
Buna ziua! Referitor la: Proiectul de hotărâre a Guvernului cu privire la initierea procesului de elaborare a proiectului hotaririi Guvernului cu privire la apropbarea Programului privind repartizarea mijloacelor fondului rutier pentru drumurile publice nationale pe anul 2025 

La Anexa 1 - la Programul privind repartizarea mijloacelor fondului rutier pentru drumurile publice naționale pe anul 2025, Reparația îmbrăcăminților rutiere ale drumurilor regionale (G) 
- Rugăm să fie introdus reparatia a 1,97 km de drum la Raionul Causeni pe drumul G119 (G118 – Coșcalia –Plop – Baccealia –R30 -km 3.87-1,90 ).                      (Intrarea in sat. Coșcalia)

Vizita efectuată de Premierul Dorin Recean cit si de parlamentari în sat. Coșcalia am avut asigurări ca se vor gasi soluții pentru asfaltarea acestei porțiuni distruse.

Portiunea data este situata pe virf de deal si este impracticabilă mai ales Iarna trecută pe acest drum au fost chiar si 2 decedati care sau impotmolit in zăpadă (Acest caz a fost auzit de o țară întreagă). Pentru a reduce riscul altor tragedii, dar și a bunei circulației pe acest sector de drum rugăm să adăugați și porțiunea sus menționată La Anexa  Obiective inițiate în anul 2025. 

P.S. Accesul turiștilor către inscripția HOLLYWOOD (de Moldova) traversează această portiune deteriorată. 

Multumesc anticipat! 


Anul Trecut in sinteza proiectului de lege Nr.90/2024 A fost inclus ca raspuns la aceasta propunere urmatoarele- 
"Obiectivele incluse în Anexa nr. 3 au fost selectate utilizând Sistemul de gestionare a activelor rutiere, pentru ajustarea elementelor geometrice existente și aducerea acestora în conformitate cu categoria tehnică a drumului, reieșind din mijloacele financiare disponibile în Fondul Rutier. Propunerea va fi examinată suplimentar la elaborarea Programului pentru anii următori reieșind din mijloacele disponibile în fondul rutier"

Defapt se stie ca selectarea portiunii G111 (Ursoaia si Ursoaia Noua) este drumul pe care circula deputatul Catanoi. Speram ca o sa redirectionati resursele de pe G111 spre G 119 sau sa alocati suplimentar si pentru G119.

Locuitorii satelor astepta demult asfaltarea dintre Coscalia si Cirnatenii Noi  pentru o mai usoara viitoare amalgamare care se va petrece in curind. Pentru a nu ajunge la situatii cind autobusul scolar nu se va putea deplasa rugam sa includeti reparatia a 1,97 km de drum la Raionul Causeni pe drumul G119 (G118 – Coșcalia –Plop – Baccealia –R30 -km 3.87-1,90 ).  (Intrarea in sat. Coșcalia)
