[bookmark: _GoBack]Общественная организация "Ukrainian Women Refugee Network — Female Support Force", зарегистрированная в Республике Молдова украинскими женщинами-беженками, основной целью которой является поддержка граждан Украины, вынужденных покинуть свою страну в связи с началом военных действий и найти временное убежище в Молдове, выражает положительное отношение к проекту Закона о приёме, пребывании и надзоре за иностранцами в Республике Молдова.
Принятие указанного законопроекта создаст последовательную и чёткую правовую основу для регулирования вопросов, связанных с приёмом, пребыванием, надзором и регистрацией иностранцев на территории Республики Молдова.
Мы также выражаем благодарность за возможность представить свои комментарии к данному проекту и сообщаем следующее:
1. Наша организация представляет интересы граждан Украины, а также других лиц, которые были вынуждены покинуть территорию Украины после 24 февраля 2022 года и в настоящее время проживают в Республике Молдова. Благодаря постоянному взаимодействию с этой категорией лиц, мы можем утверждать, что значительная часть из них планирует остаться в Молдове на длительный срок, даже после окончания военных действий в Украине.
Учитывая, что по завершении военных действий режим временной защиты будет отменён, многие украинцы будут подавать заявления на получение права на проживание в Республике Молдова (вида на жительство) на различных основаниях — трудоустройство, обучение, волонтёрская деятельность, воссоединение с семьёй и др.
В связи с этим просим рассмотреть возможность введения особых положений или исключений для украинских граждан, подающих документы на получение вида на жительство после завершения действия режима временной защиты.
Например:
Подраздел 19 Воссоединение с членом семьи Статья 89.
(2) Если спонсором воссоединения семьи является гражданин Республики Молдова, иностранец освобождается от выполнения условий, предусмотренных в ст. 9 п. (1) буквы h) и i).
Было бы значительно легче выполнить условия данного пункта, если бы украинец/украинка освобождались от выполнения условий, предусмотренных в ст. 9 п. (1) буквы h) и i) если спонсором воссоединения семьи является не только гражданин Республики Молдова, а и обладатель разрешения на постоянное проживание (Вид на жительство). 
Подраздел 9 Волонтерская деятельность Статья 59.
3) иностранцу от 18 до 35 лет;
 В связи с наличием женщин из Украины, кторые ведут волонтерскую деятельность на территории РМ и находятся возрасте от 40 лет. Просим увеличить возрастной порог от 18 до 55 лет.
1. Также хотим предоставить свои коментарии в области прав лиц без гражданства.
Глава V ПРИЗНАНИЕ СТАТУСА АБСОЛЮТНОГО БЕЗГРАЖДАНСТВА
Статья 103. Процессуальные гарантии
Просим дополнить данну статью пунктом следующего содержания: 
«Отсутствие подтверждающих документов не яаляется достаточным основанием для отклонения ходатайства о предоставлении статуса лица без гражданства в ситуациях, когда заявитель полностью сотрудничал с властями и имеются достаточно убедительные свидетельства отсутствия гражданства».



