Notă informativă
la proiectul de Hotărîre a Guvernului „Cu privire la modificarea Hotărîrii Guvernului nr. 875 din 22 decembrie 2015” 

	1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

	Ministerul Finanțelor

	2.Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite 

	     Necesitatea elaborării proiectului de Hotărîre a Guvernului „Cu privire la modificarea  Hotărîrii Guvernului nr. 875 din 22 decembrie 2015” este  generată de prevederile art. 11 alin. (2) al Legii nr. 246 din 23 noiembrie 2017 cu privire la întreprinderea de stat și întreprinderea municipală, Legii contabilității și raportării financiare nr. 287 din 15 decembrie 2017, Legii nr. 271 din 15 decembrie 2017 privind auditul situațiilor financiare,  Standardelor Internaționale de Audit, acceptate pentru aplicare pe teritoriul Republicii Moldova prin ordinul Ministrului Finanțelor nr.64 din 14.06.2012, cu modificările și completările ulterioare.                                                                                                                                                                                                                                                                       

	3. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

	    Principalele prevederi ale proiectului:
    - ajustarea conținutului Hotărîrii Guvernului, cît și a Regulamentului cu privire la modul de selectare a societăţilor de audit şi termenii de referinţă pentru auditarea situaţiilor financiare anuale ale întreprinderilor de stat şi societăţilor pe acţiuni în care cota statului depăşeşte 50% din capitalul social, la prevederile Legii nr. 246 din 23 noiembrie 2017 cu privire la întreprinderea de stat și întreprinderea municipală, Legii contabilității și raportării financiare nr. 287 din 15 decembrie 2017, Legii privind auditul situațiilor financiare nr. 271 din 15 decembrie 2017, precum și Standardelor Internaționale de Audit actualizate;
   - excluderea formulelor de calcul bazate pe formatul situațiilor financiare întocmite conform Standardelor Naționale de Contabilitate (SNC). Conform Legii contabilității și raportării financiare nr. 287 din 15 decembrie 2017, începînd cu 1 ianuarie 2019, entitățile mari, care sunt întreprinderi de stat și societăți pe acțiuni în care cota statului depășește 50% din capitalul social  se vor atribui la categoria de entități de interes public și vor ține contabilitatea și întocmi situații financiare conform Standardelor Internaționale de Raportare Financiară (IFRS), celelalte entități, vor ține contabilitatea și întocmi situații financiare conform SNC. 
     Prin urmare, entitățile vor calcula  indicatorii economico-financiari cu utilizarea formulelor de calcul conform elementelor contabile reieșind din situațiile financiare întocmite conform IFRS sau SNC. 
     Prevederile prezentului proiect vor asigura eficienţa mecanismelor de selectare de către întreprinderile de stat și societățile pe acțiuni în care cota statului depășește 50% din capitalul social a entităților de audit, precum și de auditare de către entitățile de audit a  situațiilor financiare individuale ale acestora.

	4.Fundamentarea economico-financiară

	Implementarea prezentului proiect nu va necesita cheltuieli financiare de la bugetul de stat

	5. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Urmare aprobării proiectului, nu va apărea necesitatea modificării sau abrogării unor acte normative.
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