NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Legii cu privire la egalitatea de şanse
I. Consideraţii generale. 

Reglementări internaţionale şi naţionale

Principiul nediscriminării reprezintă un pilon important al politicii sociale comunitare, iar egalitatea oportunităţilor reprezintă cadrul necesar realizării politicii sociale la nivel statal şi european.  Existenţa normelor care impun garanţii eficiente împotriva discriminării şi practicilor discriminatorii sunt absolut necesare într-o societate democratică. 

Combaterea discriminării este indispensabilă procesului de promovare a egalităţii absolute pentru toate persoanele. Dreptul internaţional în materia drepturilor omului asigură, atît dreptul la egalitate, precum şi dreptul de a nu fi supus discriminării pe criterii specifice enumerate. De exemplu, Declaraţia Universală a Drepturilor Omului, Pactul Internaţional cu privire la Drepturile Civile şi Politice, Pactul Internaţional cu privire la Drepturile Economice, Sociale şi Culturale şi Convenţia Europeană pentru Apărarea Drepturilor Omului şi Libertăţilor Fundamentale (CEDO), toate conţin prevederi în domeniul nediscriminării. Aceste instrumente juridice au internaţionalizat problema protecţiei drepturilor omului, care a devenit treptat una din cele mai importante preocupări. 

De asemenea, principiul nediscriminării derivă şi din standardele prevăzute în dreptul european, şi anume, Directiva Consiliului Uniunii Europene  nr. 2000/78/EC din 27 noiembrie 2000, privind stabilirea unui cadru general pentru tratament egal în materie de angajare şi ocupaţie; Directiva 2000/43/CE din 29 iunie 2000 de punere în aplicare a principiului egalităţii de tratament între persoane, fără deosebire de rasă sau origine etnică şi Directiva Consiliului Uniunii Europene  nr. 97/80/EC din 15 decembrie 1997 cu privire la sarcina probaţiunii în cazurile de discriminare bazată pe criteriul de sex („Directiva privind sarcina probaţiunii”). Aceste directive au apărut în urma adoptării Tratatului de la Amsterdam din 10 noiembrie 1997, articolul 13 al căruia a acordat atribuţii noi Comunităţii Europene pentru combaterea discriminării pe criterii de sex, origine rasială sau etnică, religie, convingeri sau orientare sexuală. 

În prezent, este elaborat proiectul Directivei cu privire la punerea în aplicare a principiului tratamentului egal al persoanelor indiferent de religie sau convingeri, handicap, vârstă sau orientare sexuală COM(2008).

Începând cu anul 2000 în statele membre ale Uniunii Europene, pe lângă prevederile destinate să asigure egalitatea de tratament între femei şi bărbaţi, se aplică o legislaţie antidiscriminare pentru a garanta niveluri minime de egalitate de tratament şi de protecţie pentru toţi cetăţenii care trăiesc şi muncesc în Europa. Aceste dispoziţii vizează garantarea aplicării unui tratament egal pentru toţi, indiferent de: origine rasială sau etnică, religie şi convingeri, handicap, orientare sexuală, vârstă, etc. Egalitatea de tratament se referă la numeroase aspecte ale vieţii de zi cu zi – atât la locul de muncă, cât şi în diverse sectoare precum educaţia, asistenţa medicală şi accesul la bunuri şi servicii.

Aderînd la anumite instrumente internaţionale (Declaraţia Universală a Drepturilor Omului, CEDO, etc.) Republica Moldova şi-a asumat obligaţii primordiale de a respecta demnitatea şi drepturile omului pentru fiecare persoană ce se află sub jurisdicţia sa. Potrivit articolului 1 alin. (3) din Constituţie,  Republica Moldova este un stat de drept, democratic, în care demnitatea omului, drepturile şi libertăţile lui, libera dezvoltare a personalităţii umane, dreptatea şi pluralismul politic reprezintă valori supreme şi sînt garantate. 

Un aspect al protecţiei drepturilor omului vizează şi asigurarea egalităţii de şanse şi de tratament tuturor persoanelor indiferent de criteriu, prin aceasta garantîndu-se respectarea principiului non-discriminării.

Articolul 16 al Constituţiei consfinţeşte egalitatea cetăţenilor Republicii Moldova în faţa legii şi a autorităţilor publice, fără deosebire de rasă, naţionalitate, origine etnică, limbă religie, sex, opinie, apartenenţă politică, avere sau de origine socială.
 Este de menţionat că, potrivit articolului 19  din Constituţie, cetăţenii străini şi apatrizii au aceleaşi drepturi şi îndatoriri ca şi cetăţenii Republicii Moldova, cu excepţiile stabilite de lege.

Pentru ca principiile afirmate în Constituţie să fie aplicate în practică, este nevoie de dezvoltarea lor în cadrul sistemului legislativ din Republica Moldova. Făcînd o scurtă incursiune în sistemul legislativ al Republicii Moldova, constatăm prevederi inserate în diferite acte legislative care interzic discriminarea pe criteriul de rasă, naţionalitate, etnie, limbă, religie, origine socială, opinie, sex, apartenenţă politică, avere sau orice alt criteriu care are ca scop restrângerea sau înlăturarea recunoaşterii, exercitării, în condiţii de egalitate, a drepturilor omului si a libertăţilor fundamentale sau a drepturilor recunoscute de lege, în domeniul politic, economic, social si cultural sau în orice alte domenii ale vieţii publice.
În pofida existenţei unor prevederi multiple în domeniul nediscriminării, la nivel naţional nu există însă nici o lege generalizată în acest domeniu, iar practica judiciară în problemele discriminării este inexistentă. Unele ţări europene au adoptat legi separate în domeniul prevenirii discriminării (ex. România, Irlanda, Finlanda, Norvegia, Grecia, Bulgaria, Serbia, Cosovo, etc.).

    Aspiraţiile Republicii Moldova de integrare europeană, necesită ajustarea cadrului legislativ naţional la cel internaţional. În acest sens, Ministerul Justiţiei a elaborat proiectul Legii privind egalitatea de şanse. Proiectul de lege propus vine să consolideze şi să întărească normele existente în domeniul nediscriminării.

II. Documentele de politici naţionale care vizează 

revizuirea legislaţiei sub aspectul antidiscriminării

Angajamentele asumate pe plan internaţional, în special, cele privind protecţia drepturilor şi libertăţilor omului, reclamă adoptarea şi implementarea de către stat a unei politici protecţioniste, inclusiv sub aspectul antidiscriminării.

În context, de-a lungul timpului, Republica Moldova a adoptat o varietate de documente de programare, care vizează garantarea, asigurarea şi protecţia drepturilor omului. Obiective şi acţiuni specifice în raport cu categoriile de subiecte, obiectul drepturilor au fost înserate în diverse documente de politici, după cum urmează:


1. Planul de Acţiuni Republica Moldova – Uniunea Europeană în domeniul liberalizării regimului de vize, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 122 din 4 martie 2011;


2. Planul naţional de acţiuni în domeniul drepturilor omului pe anii 2011–2014, adoptat prin Hotărîrea Parlamentului nr. 90 din 12 mai 2011;

3. Strategia naţională de dezvoltare pe anii 2008-2011, adoptată prin Lege nr. 295 din 21 decembrie 2007;


4. Strategia de incluziune socială a persoanelor cu dizabilităţi (2010-2013), adoptată prin Legea nr. 169 din 9 iulie 2010;


5. Planul naţional de acţiuni pentru ocuparea forţei de muncă pe anul 2011, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 81 din 15 februarie 2011.

III. Cuprinsul proiectului de lege

Proiectul legii cu privire la egalitatea de şanse este structurat în patru capitole, după cum urmează: dispoziţii generale, dispoziţii speciale, cadrul instituţional pentru prevenirea discriminării, răspunderea pentru faptele de discriminare.

Primul capitol al proiectului relevă scopul legii, care constă în prevenirea şi combaterea discriminării după criteriile de rasă, naţionalitate, origine etnică,  limbă, religie, culoare, sex, vîrstă, stare a sănătăţii, dizabilitate, opinie politică, statut social, apartenenţă la o categorie de persoane defavorizate, precum şi pe bază de orice alt criteriu. De asemenea, obiectivul prezentei legii este de a defini noţiunea de discriminare (discriminare directă şi indirectă) şi alte noţiuni, cum ar fi hărţuire, instigare la discriminare, victimizare, măsuri afirmative ş.a, a căror definire nu se găseşte în actuala legislaţie iar explicarea doar doctrinară a acestora în faţa instanţelor judecătoreşti sau făcînd referinţă la instrumentele internaţionale, de cele mai multe ori se soldează fără succes.

Cu toate că lista tuturor criteriilor stipulate la art.1 este cu mult mai numeroasă decît cele stipulate în art.16 din Constituţia Republicii Moldova, este necesar de menţionat că la includerea lor în proiectul legii s-a ţinut cont de practica Curţii Europene.  Astfel, art.14 din Convenţia Europeană a Drepturilor Omului enumără 13 motive de discriminare şi precizează că la această enumerare ar putea fi adăugat şi un alt criteriu ce ar putea rezulta „din orice altă situaţie”, astfel, această listă avînd un caracter indicativ şi nu limitativ. 

Mai mult ca atît, în conformitate cu art.4 alin.(2) şi art.8 din Constituţia Republicii Moldova, în caz dacă există neconcordanţe între dreptul internaţional şi cel naţional în materia drepturilor omului, inclusiv în domeniul prevenirii şi combaterii discriminării, se aplică direct prevederile internaţionale la care statul este parte.

Prevederile prezentului proiect conţin dispoziţii care stipulează că nu toate tratamentele diferenţiate constituie discriminare. Dreptul european, inclusiv jurisprudenţa CEDO, a stabilit un standard de evaluare a faptului dacă tratamentul diferenţiat constituie sau nu discriminare. O diferenţă de tratament este discriminatorie doar dacă nu se întemeiază pe criterii rezonabile şi obiective. Pentru a fi justificat, tratamentul diferenţiat trebuie să urmărească un scop legitim şi trebuie să existe o relaţie rezonabilă de proporţionalitate între mijloacele utilizate şi scopul urmărit.

În contextul celor expuse supra, alin. (2) al art. 1 stipulează că dispoziţiile legii nu se aplică în materia raporturilor de căsătorie, adopţie şi nu aduc atingere modului de activitate al cultelor religioase şi a părţilor lor componente precum şi a altor organizaţii bazate pe religie sau convingeri. Or, potrivit art. 48 din Constituţie „Familia se întemeiază pe căsătoria liber consfinţită între bărbat şi femeie”. Norme similare există şi în Codul familiei nr.1316-XIV din 26 octombrie 2000, care stipulează „Pentru încheierea căsătoriei este necesar consimţămîntul reciproc, neviciat, exprimat personal şi necondiţionat, al bărbatului şi femeii care se căsătoresc, precum şi atingerea de către ei a vîrstei matrimoniale”. 

Acest drept fundamental este garantat şi de art.12 din CEDO în care se evidenţiază că “începînd cu vîrsta stabilită prin lege, bărbatul şi femeia au dreptul de a se căsători şi de a întemeia o familie, conform legislaţiei naţionale ce reglementează exercitarea acestui drept”. Textul articolului nu dispune că “orice persoană” are dreptul la încheierea unei căsătorii. Curtea garantînd dreptul la căsătorie, în art. 12 are în vedere “căsătoria tradiţională”, iar scopul urmărit constă, în esenţă, în protejarea căsătoriei în calitatea ei de fundament al familiei.

Aceste norme diferenţiate incluse în proiect se cuprind în legislaţia comunitară (ex. Directiva CoE 2000/78/CE a Consiliului din 27 noiembrie 2000 de creare a unui cadru general în favoarea egalităţii de tratament în ceea ce priveşte încadrarea în muncă şi ocuparea forţei de muncă) precum şi în repertoriul legislativ al altor state (ex. România).

Cu referire la adopţie, sunt relevante prevederile art. 12 alin. (5) din Legea nr. 99 din 28 mai 2010 privind regimul juridic al adopţiei, care stabileşte ca „adoptatorii trebuie sa îndeplinească garanţiile morale şi condiţiile materiale necesare dezvoltării multilaterale şi armonioase a personalităţii copilului”. De asemenea, potrivit prevederilor legale, autoritatea teritorială de la domiciliul adoptatorului evaluează corespunderea garanţiilor morale şi a condiţiilor materiale ale adoptatorului necesităţilor de dezvoltare a copilului, conform unui regulament aprobat de autoritatea centrală, întocmind un raport de evaluare. În cazul unui rezultat nefavorabil de evaluare, solicitantul atestatului de adoptator este în drept să ceară autorităţii teritoriale reevaluarea garanţiilor morale şi a condiţiilor materiale. 

Avînd în vedere prevederile legale în vigoare, proiectul de lege instituie excepţie de la aplicabilitatea acestuia faţă de procedurile de adopţie, calitatea adoptatorilor, condiţiile ce trebuie întrunite, etc. urmînd a se face uz pentru cazurile de adopţie exclusiv de normele din Legea nr. 99 din 28 mai 2010 privind regimul juridic al adopţiei. 
Articolul 4 reglementează formele grave ale discriminării, şi anume, susţinerea discriminării prin intermediul mijloacelor de informare în masă precum şi amplasarea mesajelor discriminatorii în locurile publice, promovarea discriminării de către autorităţile publice, iar art.5 reglementează eliminarea formelor discriminării prin instituirea unor măsuri afirmative, medierea etc. 

Al doilea capitol al proiectului reglementează prevenirea şi combaterea discriminării în diferite sectoare de activitate. Astfel, se interzice orice deosebire, excludere sau preferinţă, care au drept efect limitarea la angajarea în cîmpul muncii. Normele propuse vin să completeze şi să precizeze normele deja existente în Codul muncii. Următoarele acţiuni ale angajatorului urmează a fi considerate discriminatorii: plasarea anunţurilor de angajare cu indicarea condiţiilor care favorizează anumite persoane, refuzul neîntemeiat de angajare, remunerarea inegală pentru acelaşi tip de lucru, victimizarea, hărţuirea bazată pe orice criteriu, etc. În scopul asigurării respectării principiului nediscriminării la locul de muncă, angajatorul urmează să amplaseze în locurile accesibile publicului principalele norme necesare asigurării acestui principiu. De asemenea, angajatorul urmează să coopereze cu angajaţii pentru instituirea unei ordini interioare care să prevină şi să excludă cazurile de discriminare în procesul de muncă (art. 7). La acest segment cu titlu de precizare menţionăm că au fost completate prevederile Codului muncii al Republicii Moldova cu norme nediscriminatorii, astfel obligîndu-se atît salariaţii cît şi angajatorii să manifeste un comportament nondiscriminatoriu în relaţiile de muncă. Subsidiar, în Codul muncii a fost inclusă noţiunea de „hărţuire sexuală”.
Un alt aspect al proiectului, tratat în capitolul II se referă la interzicerea discriminării la accesul la bunuri şi servicii disponibile publicului (ex. servicii de asistenţă medicală,  bancare, de transport, de protecţie socială, etc.). 

Un alt drept ocrotit de normele constituţionale, este dreptul la educaţie. Convenţia UNESCO împotriva discriminării în educaţie, CEDO, precum şi alte acte internaţionale, obligă statele să asigure egalitate în privinţa accesului la educaţie. Interzicerea sub orice aspect a discriminării în materia educaţiei este stipulat şi în proiectul nominalizat (art. 9).

Interzicerea discriminării în cele mai importante domenii, inclusiv dreptul la muncă, educaţie, sănătate, bunuri şi servicii disponibile publicului este statuat şi în Recomandarea nr.7 a ECRI privind combaterea rasismului şi discriminării rasiale din 13 decembrie 2002. 

Capitolul trei al proiectului de lege reglementează cadrul instituţional. Astfel, în urma examinării  cadrului instituţional al statelor străine, atestăm existenţa unor entităţi independente ce au în competenţă prevenirea şi combaterea discriminării. În acest context, prin prezentul proiect se propune crearea Consiliului privind prevenirea şi combaterea discriminării şi asigurarea egalităţii de şanse, ce va fi investit cu atribuţii în respectiva materie.


Consiliul privind prevenirea şi combaterea discriminării şi asigurarea egalităţii de şanse va fi un organ colegial cu statut de persoană juridică de drept public, instituit în scopul asigurării protecţiei împotriva discriminării şi asigurării egalităţii de şanse şi tratament tuturor persoanelor ce se consideră a fi victime ale discriminării. Consiliul va acţiona în condiţii de imparţialitate şi independenţă faţă de autorităţile publice. Se preconizează ca din componenţa Consiliului să facă parte 5 membri numiţi de către Parlament pe o perioadă de 5 ani. Reieşind din faptul că Consiliul va fi un organ colegial, al cărui membri nu vor avea o activitate permanentă (nefiind remuneraţi în acest sens), se necesită asigurarea acestuia din urmă cu un aparat administrativ, întru asigurarea unei activităţi efective.

Printre atribuţiile ce vor fi date în competenţa Consiliului se enumără: elaborarea şi promovarea politicii de protecţie împotriva discriminării; iniţierea propunerilor de promovare şi amendare a legislaţiei pentru implementarea şi îmbunătăţirea protecţiei împotriva discriminării; remiterea autorităţilor  publice  centrale şi locale a obiecţiilor şi propunerilor de ordin  general referitoare  la prevenirea şi combaterea discriminării; colectarea informaţiei despre dimensiunile, starea şi tendinţele discriminării la nivel naţional, monitorizarea modului de implementare a legislaţiei în domeniu, etc.

În conformitate cu normele stabilite în proiect, persoanele ce se consideră victime ale discriminării se vor putea adresa cu o plîngere Consiliului. Acesta din urmă va examina plîngerea şi în cazul în care va considera că a avut loc un act de discriminare va avea competenţa de a adresa persoanei împotriva căreia a fost depusă cererea un aviz care va conţine recomandări privind suprimarea faptelor discriminatorii.  Consiliul urmează a fi informat în termen de 10 zile despre măsurile întreprinse.

Totodată, în scopul atribuirii unui caracter mai efectiv mecanismului ce are în competenţă promovarea politicii în lupta cu discriminarea, majoritatea statelor europene stabilesc în competenţa acestuia din urmă dreptul de a stabili sancţiuni în cazul săvârşirii unor fapte discriminatorii. Reieşind din cadrul legal naţional existent, proiectul legii stabileşte printre atribuţiile Consiliului dreptul de a examina cauzele contravenţionale şi de aplica sancţiuni. Concomitent, ţinînd cont de faptul existenţei unei codificări unitare a faptelor ce constituie infracţiuni precum şi contravenţii, acţiunile şi inacţiunile care constituie discriminare, precum şi sancţiunile aplicate, vor fi stipulate în Codul penal şi respectiv în Codul contravenţional.

În calitate de măsuri preventive de prevenire a discriminării Consiliu va contribui la sensibilizarea şi conştientizarea societăţii în vederea eliminării tuturor formelor de discriminare, reieşind din valorile democratice şi  va remite autorităţilor  publice  centrale şi locale obiecţiile şi propunerile de ordin  general referitoare  la prevenirea şi combaterea discriminării şi la ameliorarea comportamentului faţă de persoanele ce cad sub incidenţa  dispoziţiilor legale.
În scopul asigurării respectării principiului nediscriminării, persoana vinovată urmează a fi supusă răspunderii penale, administrative, civile şi disciplinare. Persoana ce se consideră victimă a discriminării are dreptul să înainteze o acţiune în instanţa de judecată şi să solicite: stabilirea faptului încălcării drepturilor sale, interzicerea încălcării continue, repararea prejudiciului material şi moral cauzat, declarării nulităţii actului care a condus la discriminare.

Protecţia victimei discriminării urmează a fi efectuată prin repartizarea sarcinii probaţiunii. Luînd în consideraţie dificultatea dovedirii discriminării, persoanelor afectate li se cere doar să descrie faptele, în baza cărora se poate presupune că a avut loc discriminarea. Astfel, în conformitate cu art. 19 din proiect, sarcina demonstrării lipsei discriminării îi revine pîrîtului.

Din cele relatate menţionăm că, proiectul de lege propus are drept obiectiv consolidarea cadrului legal existent şi ajustarea acestuia la normele internaţionale în vederea promovării egalităţii de şanse şi tratament a tuturor persoanelor indiferent de criteriu.

IV. Impactul financiar al proiectului

La aspectul acoperirii financiare a legii, art. 22 din proiect stabileşte că activităţile de implementare a legii se finanţează de la bugetul de stat, de la bugetele unităţilor administrativ-teritoriale, în limita mijloacelor financiare stabilite anual, din alte surse neinterzise de lege. 

Mijloacele financiare ce urmează a fi alocate din bugetul de stat vor fi necesare pentru asigurarea activităţii Consiliului privind prevenirea şi combaterea discriminării şi asigurarea egalităţii de şanse. Potrivit art. 11 din proiectul legii, Consiliul va fi constituit din 5 membri. Totodată, doar Preşedintele Consiliului va activa permanent, iar ceilalţi membri vor fi convocaţi de Preşedinte, după caz. În acest context, reieşind din faptul că 4 membri ai Consiliului nu vor activa permanent, alin.(8) al art. 11 statuează că membrii Consiliului care nu activează permanent primesc o indemnizaţie în mărime de 10 la sută din salariul mediu pe economie pentru o şedinţă. Astfel, luînd în consideraţie că potrivit Hotărîrii Guvernului nr. 868 din 22 noiembrie 2011 cuantumul salariului mediu lunar pe economie, prognozat pentru anul 2012, este în mărime de 3550 lei, pentru organizarea lunară a şedinţelor Consiliului, un membru va primi 355 lei. Rezumînd cele expuse, în mediu anual din buget vor fi alocate 17040 lei. De asemenea, din buget vor fi alocate resurse financiare şi pentru întreţinerea aparatului administrativ al Consiliului. Suma ce va fi necesară de a fi alocată va fi estimată ulterior, la momentul elaborării Regulamentului de activitate a Consiliului.

V. Asigurarea transparenţei în

 procesul de promovare a proiectului

Sub aspectul asigurării transparenţei proiectului de lege şi discutării acestuia cu societatea civilă menţionăm că,  la 28 iunie 2011 a fost organizată o conferinţă cu participarea experţilor internaţionali, în cadrul căreia s-a discutat conţinutul respectivului proiect de lege, precum şi experienţa în domeniu a României, Bulgariei, Germaniei şi Serbiei.

În acelaşi context, la data de 16 septembrie 2011, în incinta Ministerului Justiţiei a avut loc o masă rotundă în cadrul căreia s-a examinat proiectul de Lege cu privire la egalitatea de şanse (anterior sub denumirea – Legea privind prevenirea şi combaterea discriminării). La eveniment au participat reprezentanţi ai Parlamentului Republicii Moldova, Centrului pentru Drepturile Omului, societăţii civile şi cultelor religioase.

Concomitent, proiectul legii este plasat pe pagina oficială a Ministerului Justiţiei www.justice.gov.md în directoriul: „Transparenţa decizională/ Proiecte de acte normative remise spre coordonare”. 
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