Notă informativă
la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la reprezentarea intereselor statului în instanţele judecătoreşti şi instituţiile de arbitraj naţionale şi internaţionale
	1. Cauzele care au condiţionat elaborarea proiectului, iniţiatorii proiectului 

	Proiectul Regulamentului cu privire la reprezentarea intereselor statului în instanţele judecătoreşti şi instituţiile arbitrale naţionale şi internaţionale a fost elaborat de către Ministerul Justiţiei. Raţionamentul elaborării acestui proiect este legat de faptul că în ultima perioadă procesul de reprezentare a intereselor statului în instanţele judecătoreşti este afectat de grave carenţe şi deficienţe. 
Această stare deplorabilă este demonstrată de evenimentele produse în ultima perioadă  -  atacuri raider, dosare economice de rezonanţă, valoarea obiectului cărora, în unele cazuri este chiar exorbitantă şi care  la moment sunt pe rolul instanţelor arbitrale internaţionale, dar şi a Curţii Europene pentru Drepturile Omului. 
O eventuală cauză a acestei stări de fapt par a fi disfuncţionalităţile sistemului organelor de drept din Republica Moldova şi sistemului de justiţie per ansamblu. Totuşi, unele situaţii şi dosare aflate pe rolul instanţelor judecătoreşti şi instituţiilor de arbitraj puteau fi evitate, în cazul în care sistemul de reprezentare a intereselor statului ar fi fost unul eficient şi erau întreprinse măsurile preventive de rigoare. Prin urmare este evidentă necesitatea instituirii unui mecanism eficient de monitorizare a procesului de reprezentare a intereselor statului în instanţele judecătoreşti naţionale şi străine, precum şi instituţiile de arbitraj interne şi internaţionale.  

	2.  Scopul şi obiectivele proiectului

	Scopul proiectului este de a eficientiza procesul de reprezentare a intereselor statului în instanţele judecătoreşti şi instituţiile arbitrale naţionale şi internaţionale.
Obiectivele proiectului sunt:

- crearea mecanismului de protecţie a intereselor statului şi de monitorizare a procesului de reprezentare a intereselor statului în instanţele judecătoreşti şi instituţiile arbitrale naţionale şi internaţionale;
- instituirea unor măsuri preventive, în vederea evitării cazurilor de acţionare a autorităţilor administraţiei publice, precum şi a instituţiilor şi întreprinderilor din subordinea sau monitorizate de autorităţile administraţiei publice în instanţele de judecată sau instituţiile arbitrale;
- stabilirea unor norme speciale de reprezentare a intereselor statului în unele categorii de cauze şi instanţe;

- completarea golului instituţional, în legătură cu excluderea prevederilor privind participarea procurorului în cauzele civile şi reprezentarea de către acesta a intereselor statului. Aceste prevederi se regăsesc în proiectul legii pentru modificarea Codului de procedură civilă, aprobat de Guvern şi remis Parlamentului spre adoptare la finele anului 2011;
- reglementarea procesului de selectare a cabinetelor/birourilor asociate, companiilor de avocaţi străine pentru reprezentarea intereselor statului în unele categorii de cauze şi instanţe. 

	3. Modul de reglementare a problemelor abordate în proiect de legislaţia şi documentele strategice în vigoare

	Problemele abordate în Regulament sunt reglementate de o manieră generală în cadrul Codului de procedură civilă, care prevede procedura de reprezentare a intereselor statului în instanţele judecătoreşti. De asemenea unele prevederi, care la fel au un caracter general, sunt prevăzute în Regulamentul-cadru privind serviciul juridic al autorităţii administraţiei publice (lit. k) pct. 7), aprobat prin hotărîrea Guvernului nr.1714 din 27.12.2002 cu privire la serviciul juridic al autorităţilor administraţiei publice.

	4. Elementele novatorii ale proiectului şi rezultatele scontate 

	Proiectul Regulamentului instituie un şir de elemente novatorii:
- crearea unei entităţi speciale responsabile de protecţia şi reprezentarea intereselor statului în cadrul Cancelariei de Stat (punctul 3 din proiectul hotărîrii Guvernului şi Secţiunea 2 a capitolului II din proiectul Regulamentului). Propunerea de a institui direcţia respectivă în cadrul Cancelariei de Stat este justificată prin faptul că, potrivit Hotărîrii Guvernului nr. 657 din 6 noiembrie 2009, Cancelaria de Stat este autoritatea publică care asigură suportul metodologic şi organizatoric pentru sistemul de planificare, elaborare şi implementare a politicilor publice de către autorităţile guvernamentale, monitorizarea implementării programului de guvernare, prezentarea materialelor analitice şi informaţionale, pregătirea proiectelor de acte ale Guvernului, inclusiv realizarea dreptului de iniţiativă legislativă, şi verificarea executării acestora, precum şi exercitarea de către Guvern a prerogativelor ce ţin de relaţiile sale cu autorităţile administraţiei publice locale.    Mai mult decît atît, una din atribuţiile de bază a Cancelariei de Stat, potrivit lit. s) pct. 7 din Regulamentul său de activitate, este reprezentarea intereselor Guvernului în instanţele judecătoreşti.
În virtutea acestor prevederi, este raţional ca direcţia respectivă să fie constituită la nivelul Cancelarie de Stat, dar nu în cadrul Ministerului Justiţiei, care la rîndul său ar putea fi implicat în anumite litigii şi, respectiv, este posibilă apariţia unui conflict de interese.
- instituirea unui mecanism de monitorizare şi raportare (pct. 4, 9, 15 din Regulament) a potenţialelor dosare, precum şi a cursului dosarelor aflate pe rolul instanţelor judecătoreşti şi instituţiilor arbitrale. 

- stabilirea cazurilor şi procedurii de selectare a cabinetelor/birourilor asociate de avocaţi/companiilor de avocaţi străine (Capitolul IV din Regulament), inclusiv străine, pentru reprezentarea intereselor statului în instanţele judecătoreşti şi arbitrale internaţionale 

	5. Impactul proiectului asupra prevenirii/combaterii corupţiei şi criminalităţii

	Adoptarea şi aplicarea ulterioară a Regulamentului presupune şi un anume impact asupra prevenirii corupţiei. Acest impact va fi asigurat prin stabilirea unor „reguli de joc” clare în procesul reprezentării intereselor statului, a subiecţilor implicaţi în acest proces, precum şi prin instituirea unui mecanism de supraveghere şi raportare. Aceste măsuri pot contribui la  responsabilizarea participanţilor în procesele de reprezentare a intereselor statului.

	6.  Modul de incorporare a proiectului în sistemul actelor normative în vigoare, actele normative care trebuie elaborate sau modificate după adoptare

	Proiectul Regulamentului este în conexiune cu prevederile Codului de procedură civilă, care reglementează  normele procesuale în cadrul şedinţelor judiciare, precum şi Legea cu privire la arbitraj şi Legea cu privire la arbitrajul comercial internaţional.

Adoptarea Regulamentului nu presupune elaborarea unor alte acte normative, cu excepţia unor modificări la hotărîrea Guvernului  nr. 657 din 6 noiembrie 2009 în temeiul cărora va fi necesară modificarea structurii şi redistribuirea numărului de personal a Cancelariei de Stat.

	7.  Nivelul de compatibilitate a proiectului cu normele Convenţiei Europene privind protecţia drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului şi legislaţiei comunitare 

	Prevederile proiectului nu contravin normelor Convenţiei europene pentru drepturile omului. Proiectul se referă cu precădere la eficientizarea procesului de reprezentare a intereselor statului la nivel naţional şi în plan internaţional.

	8. Cuantumul mijloacelor bugetare necesare pentru implementarea proiectului. 

	Adoptarea şi implementarea ulterioară a proiectului presupune un şir de cheltuieli necesare pentru salarizarea funcţionarilor, care urmează a fi angajaţi în direcţia nou-formată la Cancelaria de Stat.  

	9. Obiecţiile, recomandările şi evaluările pe marginea proiectului înaintate de către instituţiile interesate şi concluziile acestora 

	Secţiunea respectivă va fi completată ulterior prezentării avizelor de către organele interesate.

	10. Acţiuni ulterioare adoptării proiectului 

	Ulterior adoptării proiectului Regulamentului va fi necesară întreprinderea unor acţiuni organizatorice:
· crearea Direcţiei de protecţie şi reprezentare  a intereselor statului în instanţele judecătoreşti şi instituţiile arbitrale naţionale şi internaţionale;
· selectarea şi completarea direcţiei cu personalul necesar, prin organizarea unui concurs public, în vederea angajării celor mai buni specialişti, care vor contribui la securizarea şi eficientizarea procesului de reprezentare a intereselor statului;
· asigurarea alocării mijloacelor financiare şi materiale, inclusiv a spaţiului, necesare bunei funcţionări a entităţii nou-formate.
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