
NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului „cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în unele hotărîri ale Guvernului”
	1.  Denumirea autorului şi, după caz, a participanţilor la elaborarea proiectului

	Autorul proiectului este Ministerul Afacerilor Interne.

	2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalităţile urmărite

	Consiliul Național pentru Securitatea Circulației Rutiere a fost instituit prin Hotărîrea Guvernului nr. 155 din 13 februarie 2003, în calitate de organ consultativ pentru promovarea și dirijarea politicii statului în domeniul securității circulației rutiere. 

Totodată, Legea nr.131 din 07 iunie 2007 privind siguranța traficului rutier, prevede, la art.6, alin. (3) și (4), crearea Biroului executiv al Consiliului, care va asigura activitatea curentă a acestuia, va îndeplini funcţiile de secretariat şi va coordona, la nivel naţional, procesul de elaborare şi promovare a politicilor publice în domeniul siguranței rutiere, precum și monitorizarea implementării acestora de către autorităţile de resort. 

Instituirea Biroului Consiliului este prevăzută, de asemenea, și în Strategia naţională pentru siguranţă rutieră, aprobată prin HG nr. 1214 din 27 decembrie 2010, care stabilește drept obiectiv prioritar, organizarea domeniului siguranței rutiere din punct de vedere strategic și instituțional. În acest sens, Planul de acțiuni pentru implementarea Strategiei prenotate, aprobat prin HG nr. 972 din 21 decembrie 2011, prevede, la pct.1, crearea unui Birou naţional pentru siguranţă rutieră, responsabil de coordonarea şi monitorizarea activităţilor de implementare a politicilor în domeniu.
În contextul celor expuse, proiectul înaintat urmărește aducerea în concordanță a Hotărîrii Guvernului nr. 155 din 13.02.2003 cu prevederile menționate, precum și fortificarea capacităților operaționale ale Consiliului,  prin instituirea Biroului executiv al acestuia.

	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi

	În sensul prezentului proiect, Biroul executiv al Consiliului Naţional pentru Securitatea Circulaţiei Rutiere (în redacţie nouă - Consiliul naţional pentru securitatea circulaţiei rutiere) reprezintă un centru de coordonare în domeniul siguranței rutiere și constituie o platformă de interacțiune între autoritățile publice cu competențe pe acest segment.  
Principalele prevederi ale proiectului vizează modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr. 155 din 13.02.2003 şi anexei nr.1 la aceasta, precum și completarea acesteia cu anexa nr.2, care include Regulamentul de activitate al Biroului. Concomitent, în scopul garantării acordării, de către Cancelaria de Stat, a asistenței organizatorice și informaționale necesare activității Consiliului, se modifică și se completează Hotărîrea Guvernului nr. 657 din 6 noiembrie 2009 „Pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea, structurii şi efectivului-limită ale Cancelariei de Stat”.

În vederea asigurării funcționalității Biroului executiv, proiectul înaintat stabileşte sarcinile, atribuţiile de bază şi drepturile acestuia.
De asemenea, acesta prevede modalitatea de constituire a Biroului, și anume, prin detaşarea, în cadrul Cancelarii de Stat, a reprezentanţilor cu atribuţii pe segmentul coordonării politicilor în domeniul siguranţei rutiere, după cum urmează: un reprezentant calificat din cadrul Ministerului Afacerilor Interne (secretarul executiv al Consiliului), un reprezentant al Ministerului Economiei și Infrastructurii şi un reprezentant al Ministerului Educației, Culturii și Cercetării.

	5. Fundamentarea economico-financiară

	Implementarea prevederilor proiectului nu va necesita cheltuieli financiare din bugetul de stat.

	6. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	În vederea respectării prevederilor Legii nr. 239-XVI din 13.11.2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul a fost publicat pentru consultare publică pe pagina web oficială a Ministerului Afacerilor Interne www.mai.gov.md, la directoriul Transparența, secțiunea Consultări publice.
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