

NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului privind acordarea unor scutiri la serviciile

de stare civilă prestate contra plată


Prezentul proiect de hotărîre a Guvernului a fost elaborat în scopul soluţionării problemelor de documentare cu acte de identitate a populaţiei de etnie romă şi acordării temporare pentru această categorie de cetăţeni a unor scutiri la plata serviciilor de stare civilă prestate contra plată. Acest obiectiv vine în realizarea  sarcinii privind crearea condiţiilor necesare pentru realizarea drepturilor sociale ale populaţiei de etnie romă din Republica Moldova. În scopul identificării obiectivelor generale, dar şi a acţiunilor ce urmează a fi întreprinse în acest sens Guvernul, prin Hotărîrea nr. 494 din 8 iulie 2011, a aprobat Planul de acţiuni privind susţinerea populaţiei de etnie romă din Republica Moldova pentru anii 2011-2015.

Conform Planului de acţiuni nominalizat, in special obiectivul 18 acţiunea 89, persoanelor de etnie romă urmează să li se acorde temporar, pentru o perioadă de 3 luni, scutirea la plata taxelor existente pentru serviciile prestate de Serviciul Stare Civilă şi oficiile stare civilă conform Nomenclatorului şi tarifelor, aprobate prin Hotărîrea Guvernului nr. 738 din 20 iunie 2008. Implementarea acţiunii în cauză va avea drept urmare ameliorarea situaţiei existente privind asigurarea persoanelor de etnie romă cu acte de stare civilă şi va cotribui la creşterea ratei populaţiei de etnie romă documentate cu acte de identitate. Totodată, în conformitate cu indicatorii de impact, în urma implementării eficiente a tuturor obiectivelor trasate se estimează o creştere anuală cu 5% a ratei persoanelor de etnie romă documentate cu acte de identitate.  


În acelaşi timp menţionăm, că cheltuielile pentru realizarea acţiuniilor menţionate mai sus vor fi acoperite din bugetul de stat din contul mijloacelor speciale ale Serviciului Stare Civilă.
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