proiect

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărârii de Guvern privind modificările şi completările ce se operează în Hotărârea Guvernului nr. 234  din  29.02.2008 privind aprobarea Regulamentului-cadru al comisiilor teritoriale pentru combaterea traficului de fiinţe umane
	Denumirea autorului şi, după caz, a participanţilor la elaborarea proiectului

	Prezentul proiect a fost elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne, la inițiativa și cu participarea Secretariatului permanent al Comitetului național pentru combaterea traficului de ființe umane (SP), amendamentele fiind analizate și selectate urmare consultărilor cu comisiile teritoriale pentru combaterea traficului de ființe umane (TFU) și cu reprezentanții autorităților publice locale din domeniu.


	Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ 
şi finalităţile urmărite

	Actualitatea elaborării proiectului Hotărârii de Guvern are drept scop ajustarea Regulamentului-cadru la prevederile următoarelor actelor legislative și normative: Legea 241/2005 privind prevenirea şi combaterea TFU, Hotărârea 472/2008 cu privire la aprobarea componenţei Comitetului național pentru combaterea TFU şi a Regulamentului Comitetului naţional, Hotărârea 228/2014 cu privire la aprobarea Regulamentului de activitate a echipelor multidisciplinare teritoriale din cadrul 
Sistemului naţional de referire, cu modificările și completările ulterioare. 
Alte cauze care stau la baza elaborării prezentului proiect constituie necesitățile de asigurare a expunerii conținutului într-un limbaj clar, pentru a se exclude orice echivoc, dar și pentru a asigura memoria instituțională, care este condiționată de periodicitatea alegerilor locale, precum și de fluctuația sporită a cadrelor.


	Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi

	· În conținutul Regulamentului-cadru au fost introduse prevederi ce țin de SP, care a fost instituționalizat ca subdiviziune a Cancelariei de Stat prin Hotărârea 33/2014 cu privire la modificarea şi completarea unor hotărâri ale Guvernului.  În acest context, atribuțiile comisiilor teritoriale au fost ajustate la atribuțiile SP în coordonarea, monitorizarea şi evaluarea politicilor naționale de prevenire şi combatere a TFU; 
· Prin completările propuse i se atribuie competențe noi secretarului comisiei teritoriale, care va comunica şi interacţiona cu coordonatorul echipei multidisciplinare teritoriale (HG 228/2014), SP, etc.;  

·  Pentru a consolida activitatea comisiei teritoriale se propune ca în calitate de membrii ai comisiilor teritoriale să fie nominalizați conducătorii autorităților, instituțiilor publice locale și nu reprezentanții acestor instituții;   
· De asemenea, proiectul vizat include noi atribuții ale comisiei teritoriale, care reflectă: colaborarea cu coordonatorul echipei multidisciplinare teritoriale, instituțiile publice, organizaţiile necomerciale naționale şi organizațiile internaţionale, reprezentanţii sectorului privat, confesiunile religioase, etc.; posibilitatea de a înainta  propuneri privind planificarea resurselor financiare destinate prevenirii TFU, asistenţei şi protecţiei victimelor și prezumatelor victime ale TFU, etc.; 
· Introducerea punctului121,  aduce claritate în ceea ce privește elaborarea planului anual de activitate al comisiei teritoriale, cu specificarea elementelor cheie;  
· În scopul consolidării activității comisiei teritoriale, a fost introdus o nouă prevedere, iar  în cazul necesității întreprinderii acțiunilor de prevenire și combatere a traficului de ființe umane sau măsurilor de reabilitare a victimelor și prezumatelor victime ale TFU, deciziile comisiilor teritoriale vor fi expediate președintelui raionului/primarului municipiului Chișinău/guvernatorului UTA Găgăuzia, cu propuneri de a emite un act corespunzător cu caracter executoriu. 
Modificările operate vor consolida capacitatea comisiilor teritoriale în cooperarea, coordonarea, monitorizarea și evaluarea implementării politicilor naţionale de prevenire și combatere a TFU la nivel local, în măsura în care beneficiarilor Sistemului național de referire li se va asigura accesul la serviciile de asistență, reabilitare și resocializare, prin prisma respectării drepturilor omului. 


	Fundamentarea economico-financiară

	Adoptarea proiectului de hotărâre nu va necesita mijloace financiare suplimentare.


	Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Prevederile prezentului proiect se rеfеră la modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 234  din  29.02.2008 privind aprobarea Regulamentului-cadru al comisiilor teritoriale pentru combaterea traficului de fiinţe umane.    


	Avizarea şi consultarea publică a proiectului
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