Notă informativă 

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la

 transmiterea unor bunuri imobile

În vederea asigurării bunei funcţionări a Curţii de Apel Comrat, a unei stabilităţi în funcţionarea acesteia, în partea ce se referă la sediul său, Ministerul Justiţiei a elaborat proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la transmiterea unor bunuri imobile. Necesitatea elaborării proiectului a fost generată de situaţia complicată a sediului acestei instanţe judecătoreşti. 

Caracterul problematic al sediului respectiv este determinată de statutul pe care îl are, în prezent, în raport cu investiţiile statului la reparaţia şi reconstrucţia acestuia. Astfel, menţionăm că, actualmente, imobilul care reprezintă sediul Curţii de Apel Comrat, situat în mun. Comrat, str. Lenin, nr. 177, cu suprafaţa de 476,8 m.p, se află în proprietate publică a administraţiei publice locale, mai exact a Primăriei mun. Comrat, fiind oferit, prin hotărîre a Consiliului municipal Comrat, doar în gestiune economică instanţei de judecată numite. La executarea lucrărilor de reconstrucţie şi reparaţie capitală a imobilului vizat, lucrări care au avut loc în perioada anilor 2006-2010, Guvernul a investit circa 6 milioane de lei din bugetul de stat. Volumul contribuţiei statului la aceste lucrări condiţionează manifestarea unei atitudini prompte vizavi de soarta imobilului respectiv. Astfel, se consideră că trecerea în proprietatea publică a statului a imobilului în cauză ar fi una oportună.

În virtutea celor expuse supra, prin normele prezentului proiect, în special pct. 1, Guvernul solicită autorităţii administrative locale (Consiliului municipal Comrat) să accepte trecerea bunurilor imobile care constituie, în prezent, sediul Curţii de Apel Comrat – clădirea, terenul şi acareturile aferente – din proprietatea publică a unităţii administrativ-teritoriale în proprietatea publică a statului.  Temeiul juridic al acestei solicitări îl constituie prevederea art. 8 alin. (3) din Legea nr. 523-XIV din 16 iulie 1999 cu privire la proprietatea publică a unităţilor administrativ-teritoriale, conform căreia transmiterea unui bun din proprietatea publică a unităţii administrativ-teritoriale în proprietatea publică a statului se face la propunerea Guvernului, prin hotărîre a consiliului local. 

În susţinerea promovării acestui transfer de proprietate sunt şi unele acte normative şi administrative aprobate în perioada anilor 2004 pînă în prezent. Astfel, în 2004, în temeiul pct. 1 din HG nr. 162 din 19.02.2004 „Despre unele măsuri privind inventarierea bunurilor imobile proprietate a unităţilor administrativ-teritoriale şi a statului”, a fost efectuată inventarierea clădirilor-proprietate publică, aflate pe teritoriul unităţilor administrativ-teritoriale, conform situaţiei de la 1 ianuarie 2004. În rezultatul acestei inventarieri a fost întocmit actul de inventariere a clădirii Curţii de Apel Comrat, care a fost avizat cu Ministerul  Justiţiei. În temeiul acestor două acte (de inventariere şi avizul Ministerului Justiţiei), în vederea executării hotărîrii Guvernului numită supra, Consiliul municipal Comrat urma să aprobe actul de inventariere, ceea ce nu s-a efectuat. Or, existenţa unui „document” semnat doar, fără indicarea datei la care a fost semnat şi fără înregistrarea acestuia, nu poate face dovada legalităţii sale sau a deciziei expuse în acesta. 


Ulterior, conform prevederilor pct. 2 al aceleiaşi HG nr. 162 din 19.02.2004, drepturile de proprietate asupra bunurilor imobile ale statului, în cazul dat al Curţii de Apel Comrat, urmau a fi înregistrate corespunzător. Cu toate acestea, din motive neidentificate, modificările de rigoare în Registrul bunurilor imobile nu au fost efectuate şi nici nu a fost luat la balanţa ministerului. Mai mult ca atît, în temeiul hotărîrii Consiliului municipal Comrat nr. 5/6 din 15 aprilie 2004, bunurile imobile respective au fost înregistrate, în Registrul bunurilor imobile, ca proprietate a Primăriei mun. Comrat.


Mai tîrziu, în vederea executării HG nr. 482 din 07.05.2004 cu privire la transmiterea unor bunuri de la balanţa Ministerului Justiţiei la balanţa curţilor de apel Chişinău, Bălţi, Bender, Cahul şi Comrat, Ministerul Justiţiei urma să transmită cu titlu gratuit, în termen de o lună, de la balanţa sa la balanţa Curţii de Apel Comrat, clădirea cu construcţiile aferente. Transmiterea în cauză nu putea fi executată întrucît Ministerul Justiţiei nu avea la balanţă acest imobil.


În 2005, la solicitarea Curţii de Apel Comrat, prin hotărîrile Consiliului municipal Comrat nr. 8/141 şi 8/155 din 29 iulie 2005, imobilul integral (2 etaje) şi terenul aferent (cu suprafaţa de 0,1711 ha), a fost transmis, de la balanţa Primăriei mun. Comrat la balanţa Curţii, în gestiune economică. De asemenea, prin hotărîrile nr. 7/68 şi 7/105 din 29 iunie 2005, Consiliul municipal Comrat a permis reconstrucţia acestui imobil şi a acordat un lot de teren pentru construcţia garajului şi a acareturilor.


Avînd în vedere că, actualmente, reconstrucţia şi reparaţia capitală a imobilului şi terenului aferent au fost finalizate, mai mult ca atît, investiţia Guvernului pentru desfăşurarea acestor lucrări este una impunătoare, precum şi pentru a garanta, pentru viitor, buna funcţionare a acestei instanţe judecătoreşti, se consideră justificat şi oportun de a propune Consiliului municipal Comrat să accepte trecerea în proprietatea statului a bunurilor imobile care, în prezent, constituie sediul Curţii de Apel Comrat.


Totodată, se propune ca, după trecerea în proprietatea publică a statului a bunurilor imobile vizate în proiect, acestea să fie puse la balanţa Curţii de Apel Comrat, plasînd, astfel, sediul acestei instanţe în condiţii similare sediilor celorlalte instanţe de apel, care şi le deţin la balanţa proprie. 


Pentru a definitiva procesul de transmitere a proprietăţii, Agenţia Relaţii Funciare şi Cadastru va opera, în documentele cadastrale, modificările necesare care se impun a fi realizate în rezultatul implementării prevederilor din proiectul de hotărîre a Guvernului elaborat şi numit supra.
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