NOTĂ-INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului 

„Cu privire la alocarea mijloacelor financiare”

În baza Legii nr.1225/1992 privind reabilitarea victimelor represiunilor politice, persoanele supuse represiunilor şi ulterior reabilitate sînt reintegrate în drepturi politice, sociale şi civile, pierdute de acestea în legătură cu represiunile politice.

În cazul cînd valoarea bunurilor nu depăşeşte suma de 200 mii lei, plata compensaţiei poate fi eşalonată pe o perioadă de pînă la 3 ani, iar în cazul cînd valoarea bunurilor depăşeşte suma de 200 mii lei – pe o perioadă de pînă la 5 ani.

Potrivit articolului 12 al legii menționate, restituirea bunurilor, recuperarea valorii bunurilor ce nu pot fi restituite se efectuează în baza cererii, din contul bugetului de stat, prin transferuri către bugetele unităţilor administrativ-teritoriale de nivelul al doilea.
Totodată, punctul 11 al Regulamentului privind restituirea valorii bunurilor prin achitarea de compensații persoanelor supuse represiunilor politice, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.627/2007, prevede achitarea compensației persoanelor supuse represiunilor politice și ulterior reabilitate care au atins vîrsta de 75 ani printr-o plată unică.

Pornind de la prevederile legale, Ministerul Finanţelor, în baza deciziilor comisiilor speciale prezentate de autorităţile administraţiei publice locale și a titlurilor executorii eliberate de către instanțele judecătorești devenite irevocabile prin epuizarea căilor de atac, a elaborat proiectul hotărîrii de Guvern „Cu privire la alocarea mijloacelor financiare” prin care se propune alocarea mijloacelor financiare de la bugetul de stat pentru achitarea compensaţiei pentru valoarea averii confiscate, naţionalizate sau scoase în orice mod din posesia victimelor reabilitate ale represiunilor politice în sumă de 1463443,0 lei, pentru 6 beneficiari. 
Din acestea 671555,0 lei constituie suma necesară pentru plata persoanelor, cărora le-a fost stabilită compensația respectivă în baza deciziilor comisiilor speciale (raioanele Cahul, Criuleni, Ocnița, Strășeni, Chișinău) și 791888,0 lei pentru plata titlului executoriu - raionul Cantemir.
Concomitent informăm că, în bugetul de stat pentru anul 2018 sunt precizate mijloace financiare în acest scop în volum de 22577,1 mii. lei.
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