Nota informativă

la proiectul de lege pentru modificarea şi 
completarea unor acte legislative

	Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

	Proiectul Hotărârii de Guvern cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative a fost elaborat în scopul eficientizării controlului în domeniul jocurilor de noroc și, respectiv, a administrării fiscale în acest domeniu.

	Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

	În conformitate cu Hotărîrea Guvernului nr.696/2017 cu privire la organizarea și funcționarea Ministerului Finanțelor, Ministerul are misiunea de realizare a managementului finanţelor publice, de implementare a principiilor de bună guvernare în acest domeniu și de elaborare a politicilor publice eficiente în această parte.

Analiza funcțiilor și competențelor atribuite ne permite să afirmăm că Ministerul Finanțelor este unica autoritate învestită să gestioneze politicile statului în domeniul finanțelor publice. 

Totodată, punctul 6 din Regulamentul cu privire la organizarea şi funcţionarea Ministerului Finanţelor, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.696/2017, stabilește că Ministerul Finanțelor realizează funcţiile stabilite de prezentul Regulament în asemenea domenii, precum finanţe publice, impozite şi taxe, domeniul vamal, contabilitate şi raportare în sistemul bugetar, contabilitate şi audit în sectorul corporativ, achiziţii publice, asistenţă financiară externă, control financiar-public intern, salarizarea în sectorul bugetar, sectorul financiar-bancar şi non-bancar.
În același timp, dispozițiile Legii cu privire la organizarea și desfășurarea jocurilor de noroc nr.291/2016 stabilesc că politica de stat în domeniul jocurilor de noroc este promovată de către Ministerul Finanțelor. 

Astfel, potrivit articolului 5 din Legea sus-menționată, pentru realizarea politicii de stat în domeniul organizării şi desfăşurării jocurilor de noroc, Ministerul Finanţelor are următoarele atribuţii:

a) elaborează şi prezintă spre aprobare Guvernului condiţiile de efectuare a activităţii în domeniul organizării şi desfăşurării jocurilor de noroc în cazinouri (condiţii de licenţiere);

b) prezintă Guvernului propuneri de perfecţionare a legislaţiei care reglementează activitatea în domeniul organizării şi desfăşurării jocurilor de noroc.

În acest context, se constată că chiar dacă scopul declarat al reformei administrației publice centrale a fost centralizarea și concentrarea funcțiilor și atribuțiilor delegate autorităților publice centrale, precum și specializarea directă a acestora pe ramurile gestionate, Ministerul Finanțelor este nevoit să exercite anumite competențe ce nu au legătură cu domeniul finanțelor publice.

Acest fapt s-a produs în temeiul unor reglementări legale (Legea nr.291/2016 cu privire la organizarea și desfășurarea jocurilor de noroc) care au fost aprobate înainte de realizarea reformei administrației publice centrale.  

În acest context, considerăm că domeniul jocurilor de noroc este un domeniu specific care nu are tangențe cu politicile sectorului finanțelor publice, elaborate și promovate de către Ministerul Finanțelor, care nu se poate regăsi în aria de competență a Ministerului. 

Astfel, ținînd cont de faptul că jocurile de noroc reprezintă o activitate de întreprinzător, iar politica în domeniul antreprenoriatului este elaborată și promovată de Ministerul Economiei și Infrastructurii, se atestă necesitatea de preluarea politicii de stat în domeniul vizat de către Ministerul Economiei și Infrastructurii.
 Totodată, Legea nr. 291/2016  cu privire la organizarea şi desfăşurarea jocurilor de noroc prevede utilizarea a două sisteme informaţionale, şi anume: 

sistemul de monitorizare on-line de stat – sistem electronic informaţional, cu ajutorul căruia organizatorii transmit către Serviciul Fiscal de Stat informaţia solicitată şi care permite monitorizarea şi supravegherea operaţiunilor fiscale în domeniul jocurilor de noroc;

sistem electronic unic de monitorizare de stat a jocurilor de noroc – ansamblu de echipamente şi programe informatice specializat, prevăzut pentru obţinerea, prin reţeaua internet sau prin alte reţele de comunicaţii electronice, procesarea, acumularea şi înregistrarea informaţiilor de la localul de joc de noroc respectiv (utilaje de joc, dacă aceasta prevede prezenta lege) privind mizele primite, câştigurile achitate, precum şi pentru asigurarea protejării informaţiilor de pierdere, furt, denaturare, falsificare, de acţiuni neautorizate de distrugere, modificare, copiere a informaţiilor şi de alte acţiuni similare, de accesul neautorizat, inclusiv prin reţeaua internet.

Menţionăm că elaborarea şi utilizarea acestor două sisteme concomitent implică costuri suplimentare.

Concomitent, organizatorul jocurilor de noroc urmează să asigure conectarea şi transmiterea informaţiei respective atât în sistemul electronic unic de monitorizare de stat a jocurilor de noroc, cât şi în sistemul de monitorizare on-line de stat. Informaţia stocată în sistemul electronic unic de monitorizare de stat a jocurilor de noroc se va reflecta şi în sistemul de monitorizare on-line de stat, astfel, conducând la dublarea datelor.
Pentru a evita dublarea datelor şi micşorarea costurilor pentru elaborarea şi întreţinerea sistemelor respective se propune menţinerea unui singur sistem, care va întruni funcţiile ambelor sisteme.

În cazul respectiv, Serviciul Fiscal de Stat urmează să fie consumător al informației necesare pentru administrarea fiscală disponibilă în sistemul electronic unic de monitorizare de stat a jocurilor de noroc.

	Fundamentarea economico-financiară

	Implementarea proiectului respectiv nu necesită alocarea unor mijloace financiare suplimentare din bugetul de stat.

	Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Drept urmare a adoptării prezentului proiect, nu va fi necesară modificarea altor acte normative.

	Avizarea și consultarea publică a proiectului

	În scopul respectării prevederilor Legii nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional, prezentul proiect a fost plasat pe pagina web oficială a Ministerului Finanțelor www.mf.gov.md, în compartimentul „Transparența decizională”, la rubrica „Procesul decizional”, precum și pe portalul www.particip.gov.md. 

Proiectul va fi remis spre avizare Ministerului Economiei și Infrastructurii, Agenției Servicii Publice, Ministerului Justiției și pentru efectuarea expertizei anticorupție - Centrului Național Anticorupție. 
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