Notă informativă

la proiectul de hotărîre a Guvernului privind redistribuirea
unor alocații aprobate prin Legea bugetului de stat

pentru anul 2018 nr.289/2017
Prezentul proiect de hotărîre a Guvernului este elaborat în conformitate cu  prevederile art.16 al Legii bugetului de stat pentru anul 2018 nr.289/2017, care prin derogare de la prevederile art.60 din Legea finanţelor publice şi responsabilităţii bugetar-fiscale nr.181/2014, autorizează Guvernul să redistribuie alocaţiile aprobate între ministere, alte autorităţi/instituţii bugetare, ca urmare a reorganizării structurale a administraţiei publice centrale subordonate Guvernului, inclusiv în cazul modificării actelor normative sau al adoptării unor acte normative noi privind organizarea şi funcţionarea acestor entităţi, precum şi ca urmare a nevalorificării resurselor bugetare, în scopul neadmiterii blocajelor în activitatea autorităţilor/instituţiilor bugetare.

Astfel, conform solicitărilor parvenite, se propun redistribuiri de alocații între programele unei autorități, precum urmează:

· Cancelaria de Stat - pentru majorarea cheltuielilor de personal, ca urmare a implementării reformei administrației publice centrale (Hotărârile Guvernului nr. 971 din 03.10.2018, nr. 981 din 10.10.2018, nr. 1082 din 08.11.2018);
· Ministerul Afacerilor Interne – pentru modernizarea bazinului și spațiilor tehnice ale Clubului sportiv central ,,Dinamo”  din contul diminuării alocațiilor pentru contribuția Guvernului la proiectele „Cooperare regională pentru prevenirea și combaterea criminalității transfrontaliere România - Republica Moldova”, „Îmbunătățirea infrastructurii și pregătirea personalului SMURD”  și „Infrastructura de comunicații”, în legătură cu nevalorificarea acestora din cauza întîrzierii semnării acordului de grant:

· Ministerul Educației, Culturii și Cercetării - pentru asigurarea activităților dedicate sărbătorilor de iarnă și de promovare a produselor autohtone și a potențialului turistic al Republicii Moldova conform Hotărârii Guvernului nr.1089 din 08.11.2018 și suplimentar pentru îndeplinirea prevederilor Hotărârii Guvernului nr.1019 din 17.10.2018 cu privire la înființarea Muzeului de istorie a evreilor din Republica Moldova.
În rezultatul redistribuirilor de alocații operate, volumul total al cheltuielilor de personal se diminuează cu 4,0 mil. lei, urmare modificării volumului acestora la Cancelaria de Stat și Ministerul Educației, Culturii și Cercetării și cheltuielile pentru investiții capitale se diminuează cu 9,0 mil.lei, reieșind din revizuirea posibilităților de valorificare a mijloacelor prevăzute în aceste scopuri.
Redistribuirile de alocații, propuse la anexa nr.3 „Bugetele autorităților finanțate de la bugetul de stat” la Legea bugetului de stat pentru anul 2018 sunt prezentate în anexă la proiectul de hotărâre a Guvernului.

Pentru transparență, bugetele aprobate la care se propun modificări, sînt prezentate în tabelul la prezenta Notă informativă. 

Proiectul de hotărîre în cauză a fost plasat pe pagina web pentru consultare publică, precum și remis pentru expertizare Ministerului Justiției și Centrului Național Anticorupție. 
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