Notă de întemeiere
la proiectul Ordinului Ministerului Finanțelor cu privire la modificarea și completarea Ordinului Ministerului Finanțelor nr.126 din 4 octombrie 2017
Proiectul Ordinului cu privire la modificarea și completarea Ordinului Ministerului Finanțelor nr.126 din 4 octombrie 2017 este elaborat în scopul de a acorda contribuabililor - persoane fizice care exercită independent profesiunea de medic de a declara contribiuțiile de asigurări sociale de stat obligatorii - obligație stabilită prin Legea nr.191 din 27 iulie 2018 pentru modficarea unor acte legislative.

Potrivit completărilor operate în atele legislative aferente sistemuluii public de asigurări sociale a fost stabilită o nouă categorie de plătitori de contribuții de asigurări sociale de stat pentru care baza de calacul a contribuțiilor menționate este alta decît pentru celelalte categorii de plătitori și reprezintă „venitul medicului de familie titular al practicii medicului de familie determinat în conformitate cu perevederile legislației.”.

Astfel, pentru declararea obligației aferente contribuțiilor de asigurări sociale de stat se propune completarea tabelului nr.3 din darea de seamă (forma IPC18) cu doi indicatori care va permite persoaneleor fizice care exercită independent profesiunea de medic de a declara contribiuțiile de asigurări sociale de stat obligatorii, precum și baza de calcul a acestora.
Prin urmare, promovarea proiectului în cauză va asigura contribuabilii nominalizați cu posibilitatea de ași onora obligația de declarare a plăților aferente bugetului asigrărilor sociale de stat.
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