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la proiectul hotărârii  de Guvern cu privire la aprobarea obiectivelor, condițiilor parteneriatului public-privat privind implementarea Sistemului Automatizat de Supraveghere a Siguranței Rutiere în Republica Moldova și cerințelor generale privind selectarea partenerului privat
	1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului 

	Proiectul este elaborat de Ministerul Afacerilor Interne 

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite 

	Proiectul actului normativ a fost elaborat conform prevederilor Legii nr. 179-XVI din 10 iunie 2008 cu privire la parteneriatul public-privat în scopul implementări proiectului de parteneriat public-privat aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.419/2012, Anexa nr.2, privind Implementarea Sistemului Național Automatizat de Supraveghere a Circulației Rutiere implicit în cadrul Creării Sistemului Automatizat de Supraveghere a Siguranței Publice şi Rutiere în Republica Moldova” (SASSPR), prin modalitatea Project-Build-Operate-Transfer (PBOT), prin care proiectarea și construcția obiectului parteneriatului public-privat, vor fi transferate către partenerul public după finalizarea parteneriatului, iar pe perioada de derulare a parteneriatului partenerul privat și/sau societatea comercială fondate exclusiv de acesta în scopul implementării proiectului de parteneriat public-privat, vor prelua operarea tehnică SASSPR cu toate drepturile și obligațiile stabilite în Hotărârea Guvernului nr. 965 din 17 noiembrie 2014.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

	Proiectul dat nu are ca scop armonizarea legislației naționale la legislația Uniunii Europene.

	4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

	Prin proiectul de hotărâre se propune aprobarea obiectivelor, condițiilor parteneriatului public-privat și a cerințelor generale privind selectarea partenerului privat în cadrul parteneriatului privind implementarea Sistemului Automatizat de Supraveghere a Siguranței Rutiere în Republica Moldova și cerințelor generale privind selectarea partenerului privat. 
Implementarea proiectului PPP prezumă transmiterea către un investitor privat a drepturilor și obligațiilor aferente implementării și operării tehnice a Sistemului Automatizat de Supraveghere a Circulației Rutiere în Republica Moldova, care va efectua investiții din surse proprii în termen de cel mult 6 ani din data semnării contractului PPP.    
Fezabilitatea parteneriatului este relevată prin Studiul de fezabilitate, care pornind de la volumul total al investițiilor de circa 21 milioane EUR, care urmează a fi atrase pentru implementarea parteneriatului, indică ca perioada optimă de recuperabilitate a investiției - 25 ani.
Modalitatea de realizare a parteneriatului public-privat prin atragerea capitalului privat, asigurând recuperabilitatea investițiilor este determinat modelul Construcție-Operare tehnică-Transfer, conform dispozițiilor prevăzute la (2) art.19 al Legii nr.179-XVI din 10 iulie 2008 cu privire la parteneriatul public-privat, care statuează, că partenerul privat își asumă finanțarea, proiectarea, furnizarea, construcția, exploatarea şi întreținerea tehnică a unui bun public, iar la finalizarea contractului, bunul public este transferat cu titlu gratuit partenerului public în bună stare şi liber de orice sarcină sau obligație.
Crearea SASSPR presupune instalarea camerelor de monitorizare și supraveghere video în locurile de interes public, crearea sistemului de înregistrare automată a încălcărilor regulilor de circulație rutieră de drumurile Republicii Moldova, ceea ce va permite evaluarea în timp real a tabloului situațional în oraș și pe traseele naționale. Astfel va fi asigurat volumul suficient de informații pentru a răspunde și interveni prompt la incidente și problemele societății, spre exemplu, dar care nu se limitează la: ambuteiaje și incidente în trafic; situații excepționale; infracțiuni stradale și acte de terorism, etc.
Numărul, funcționalitatea și cantitatea exactă a unităților de monitorizare, complexelor de înregistrare foto și video automatizate staționare și/sau mobile, precum și necesitățile de amenajare a teritoriului urban urmează a fi determină la etapă de proiectare. Pe durata implementării proiectului sistemele de supraveghere video existente vor transmise cu titlul în gestiunea partenerului privat, care după efectuarea unei analize cu privire la posibilitatea, necesitatea și oportunitatea utilizării componentelor sistemului existent, luîndu-se în considerare uzura tehnologică, se va stabili condițiile de integrare a acestora în sistemul nou. 
 Proiectul de hotărâre stabilește că recuperarea investiției partenerului privat se va efectua din contul acumulărilor  obținute în rezultatul amenzilor aplicate urmare încălcărilor înregistrate de noul Sistem Automatizat de Supraveghere a Circulației Rutiere, care se vor contabiliza separat de încasările acumulate din amenzile aplicate în mod tradițional de Inspectoratul General al Poliției, precum și echivalentul ce-i revine partenerului privat din suma totală a acumulărilor.  
Criteriile de bază de selectare partenerului privat și principalele clauze ale contractului PPP sunt stabilite în proiect și acestea urmează a fi detaliate la etapa de elaborare a documentației standard în procesul de pregătire a concursului public.
Inițierea proiectului PPP a fost susținută de Consiliul Național pentru parteneriatul public-privat în cadrul ședinței din 25 aprilie 2016 (proces-verbal nr.3). 

	5. Fundamentarea economica-financiară 

	Implementarea prezentului proiect de act normativ nu implică cheltuieli financiare bugetare. 

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Proiectul elaborat se încadrează în cadrul normativ în vigoare, iar aprobarea acestuia nu va genera ca consecință necesitatea amendării altor acte normative.

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului 

	Proiectul este supus dezbaterilor publice, fiind plasat pe pagina web a ministerului www.mai.gov.md la compartimentul Transparența /Anunțuri de proiecte și consultări publice.

	8. Constatările altor expertize

	Proiectul nu conține prevederi de reglementare a activității de întreprinzător în contextul Legii cu privire la principiile de bază de reglementare a activității de întreprinzător nr. 235-XVI din 20 iulie 2006, astfel decăzând necesitatea de a elabora analiza impactului de reglementare asupra proiectului dat, precum și necesitatea examinării acestuia în cadrul ședinței Grupului de lucru pentru reglementarea activității de întreprinzător.





Secretar general de stat                                                             Simion CARP






	



























