NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului ”Cu privire la aprobarea Planului de acţiuni privind monitorizarea respectării legislaţiei în domeniul transporturilor auto de călători în folos public”
Analiza complexă a situaţiei atestate la capitolul respectării cadrului legal ce reglementează activitatea de întreprinzător, precum şi a normelor de siguranţă a traficului rutier în domeniul transporturilor auto de călători în folos public, denotă deficienţe serioase privind modul de organizare şi desfăşurare a activităţii agenţilor transportatori în această sferă. 

Astfel, pe parcursul anului curent s-au produs 96 (-2,0%) accidente rutiere, soldate cu 22 (+175%) persoane decedate şi 237 (+38,6%) persoane traumatizate. În acelaşi timp, controalele efectuate la sediul agenţilor transportatori, precum şi în trafic relevă abateri sistematice de la normele stabilite şi anume:
controlul la ieşire şi întoarcere de la rută se efectuează doar vizual, lipsind amenajările şi condiţiile necesare în acest scop;

nu este asigurat controlul medical al conducătorilor auto înainte de la ieşirea la rută şi la întoarcerea în parc;

vehiculele sunt păstrate la domiciliul şoferilor şi nu în parcarea întreprinderii;

conducătorii auto angajaţi nu dispun de certificate de competenţă profesională sau nu posedă vechimea în muncă necesară, uneori fiind admise la rută şi persoane neautorizate (neangajate);

nu se respectă normele privind regimul de muncă şi odihnă al conducătorilor auto; 
în procesul transportării pasagerilor sunt încălcate flagrant prevederile Regulamentului circulaţiei rutiere privind deţinerea permisului de conducere de categoria respectivă, normele de îmbarcare, respectarea regimului de viteză,  starea tehnică şi dotarea autovehiculelor, aplicarea centurii de siguranţă şi utilizarea telefonului mobil.
De asemenea, acţiunile de control asupra respectării condiţiilor de licenţiere şi legislaţiei fiscale în domeniul transportului de călători, realizat de organele cu funcţii de reglementare şi control denotă abateri grave, precum: 
transportarea ilicită a călătorilor sau nerespectarea condiţiilor prescrise în licenţă;

nerespectarea orarului de curse şi locurilor stabilite de îmbarcare a călătorilor;  

lipsa la bordul vehiculelor a documentaţiei prevăzute (tichete şi borderouri de evidenţă a pasagerilor), creându-se premise pentru evaziune fiscală;

neeliberarea tichetelor contra taxei achitate pentru călătorie;

eliberarea foilor de parcurs în avans şi neasigurarea evidenţei acestora.
Prezentul Plan de acţiuni, propus spre aprobare are drept scop asigurarea măsurilor coordonate ale autorităţilor publice cu atribuţii în domeniul circulaţiei şi siguranţei rutiere în vederea redresării situaţiei în domeniul vizat.

Astfel, Planul de acţiuni include măsuri prioritare pe termen scurt şi cu efect imediat, precum şi elaborarea politicilor şi reglementărilor pe termen lung orientate la modificarea abordării de sistem, ce vizează fiecare din compartimentele: evaluarea şi ajustarea cadrului normativ şi celui instituţional, elaborarea strategiilor de dezvoltare a transporturilor publice şi de distribuire a rutelor, de calculare a costurilor pentru călătorie, măsuri organizatorico-practice de dotare a vehiculelor cu mijloace de siguranţă şi dispozitive de monitorizare, inspectări în trafic şi la sediul întreprinderilor, acţiuni de informare şi disciplinare a conducătorilor transportului public.

Realizarea eficientă a măsurilor preconizate în Planul de acţiuni este condiţionată în mare parte de desemnarea mijloacelor necesare pentru acoperirea costurilor aferente, în special pe calea colaborării autorităţilor responsabile cu instituţiile financiare internaţionale şi donatori în vederea finanţării acţiunilor planificate.

Totodată, este important ca experţii instituţiilor responsabile din domeniul respectiv să coordoneze realizarea acţiunilor incluse în Planul vizat, ţinînd cont de alocaţiile aprobate în aceste scopuri în Legea bugetară anuală.

Considerăm, că aprobarea prezentului Plan va contribui nemijlocit la sporirea eficienţei măsurilor realizate în domeniul siguranţei rutiere, reducerea numărului accidentelor de circulaţie cu implicarea transportului public de călători şi diminuarea gravităţii consecinţelor acestora.
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