NOTA INFORMATIVĂ
la proiectul Legii privind testarea integrităţii profesionale

	1. Cauzele care au condiţionat elaborarea proiectului, iniţiatorii proiectului şi persoanele care au participat la elaborarea proiectului şi definitivarea acestuia

	Necesitatea elaborării proiectului legii a fost condiţionată de importanţa acordată principiilor bunei guvernări, prevenirii şi combaterii corupţiei, în activitatea diferitor autorităţi ce exercită puteri publice în Republica Moldova. Sub aspect politic, perfecţionarea reglementărilor în domeniu este determinată de prevederile programului de activitate al Guvernului Republicii Moldova „Integrarea Europeană: Libertate, Democraţie, Bunăstare”, care conţine drept prioritate “Consolidarea sistemului naţional de integritate şi de luptă împotriva corupţiei”. 

Elaborarea proiectului de lege a fost precedată de cercetări a practicii internaţionale în domeniu (conceptul de „vetting”, Recomandările ONU, legislaţia Cehiei, Ungariei, României), de întruniri cu experţi naţionali şi internaţionali, care au fost desfăşurate în prealabil şi pe parcursul elaborării, cu sprijinul proiectului „Suport Guvernului Moldovei în domeniul anti-corupţie”, implementat de unitatea din Chişinău (GIZ) a „German Development Cooperation”, cu spijinul financiar al Uniunii Europene. Cercetările şi întrunirile desfăşurate au determinat concluzii despre necesitatea elaborării unei legi organice complexe privind testarea integrităţii profesionale şi extinderea aplicării acestor reglementări nu doar în privinţa angajaţilor CNA şi a reprezentanţilor sectorului justiţiei, dar şi asupra autorităţilor, instituţiilor şi organizaţiilor (entităţi publice) care desfăşoară activităţi de interes public şi angajaţii cărora (agenţi publici), iminent, sînt determinaţi sau expuşi riscurilor corupţionale sau de vulnerabilitate în exercitarea activităţii profesionale.  
Prin ordinul Ministrului Justiţiei nr.418 din 13.09.2012 a fost constituit Grupul de lucru pentru modificarea legislaţiei în vederea implementării masurilor anticorupţie prevăzute în Planul de acţiuni pentru implementarea Strategiei de reforma a sectorului justiţiei, în sarcina căruia a intrat şi elaborarea proiectului de act legislativ privind testele de integritate şi procedura aplicării acestora. În componenţa Grupului de lucru au intrat membri ai Consiliului Superior al Magistraturi, judecători, reprezentanţi ai Ministerului Justiţiei, Ministerului de Interne, Centrului Naţional Anticorupţie, Serviciului de Informaţii şi Securitate, Procuraturii Anticorupţie, precum şi reprezentanţi ai organizaţiilor societăţii civile, specializate în domeniul anticorupţie şi reformă judiciară.

Grupul de lucru a examinat ca bază proiectul de lege privind testarea integrităţii profesionale, elaborat de experţi naţionali şi internaţionali în cadrul proiectului implementat de GIZ „Suport Guvernului Moldovei în domeniul anti-corupţie”, asupra căruia membrii Grupului de lucru au formulat propuneri de perfecţionare şi completare, asigurînd elaborarea unui document complex şi adaptat pentru aplicare în cadrul juridico-normativ şi social al Republicii Moldova.

	2.  Scopul şi obiectivele proiectului

	Scopul principal al proiectului legii privind testarea integrităţii profesionale este prevenirea corupţiei în cadrul activităţii organelor de drept şi a sistemului de autorităţi publice care funcţionează în Republica Moldova şi sînt expuse unor riscuri sporite de coruptibilitate.  
Scopul secundar al proiectului constă în asigurarea activităţii entităţilor publice într-o manieră corespunzătoare principiilor şi criteriilor bunei guvernări, sporirii probităţii morale a agenţilor publici şi a prestigiului autorităţilor publice. 

	3. Modul de reglementare a problemelor abordate în proiect de legislaţia şi documentele strategice în vigoare

	Drept temei juridic concret pentru elaborarea unei reglementări ample în domeniul testării integrităţii profesionale serveşte Strategia de reformă a sectorului justiţiei
 şi Planul de acţiuni
 pentru implementarea Strategiei de reformă a sectorului justiţiei pentru anii 2011-2016, care în cuprinsul Pilonului IV (Integritatea actorilor sectorului justiţiei) la pct.4.1.4 conţine acţiunea 5 – „Elaborarea proiectului de lege care să reglementeze modul de aplicare a testului de integritate reprezentanţilor sectorului justiţiei”. 
De asemenea, necesitatea reglementării speciale a testării integrităţii profesionale este determinată de existenţa reglementărilor privind testarea integrităţii angajaţilor Centrului Naţional Anticorupţie (CNA)
, reglementări care deja sînt obligatorii pentru aplicare, precum şi de prevederile Strategiei naţionale anticorupţie
 pe anii 2011-2015, implementarea căreia are drept principiu de bază consolidarea sistemului naţional de integritate. 

	4. Descrierea proiectului 

	Proiectul de lege se propune a avea caracter de lege organică, deoarece afectează drepturi şi libertăţi ale persoanei, reglementează anumite aspecte ale activităţii unor autorităţi publice şi interacţiunea dintre diverse autorităţi, conţine reglementări legate de contestarea sancţiunilor etc. Structural, proiectul de lege este constituit din patru capitole şi o anexă:

Capitolul I. Dispoziţii generale, conţine reglementări privind: Obiectul de reglementare; Scopurile testării integrităţii profesionale; Principiile aplicabile în procesul testării; Noţiunile de bază (utilizate în text, care nu au corespondent sau definire aparte în legislaţia actuală); Subiecţii legii (separaţi în subiecţi activi şi pasivi); Drepturile şi obligaţiile subiecţilor activi şi pasivi; Garanţiile speciale: atragerea doar la răspundere disciplinară, neutilizarea materialelor ca mijloace de probă în procese penale; limitele riscurilor întemeiate ş.a.

Capitolul II. Procedura testării integrităţii profesionale, conţine reglementări despre: Iniţierea testării (subiecţii abilitaţi); Autorizarea şi coordonarea testării (coordonatorul şi responsabilul pentru testare); Mijloacele/metodele de testare (testatorii, mijloacele tehnice, asigurarea confidenţialităţii, fixarea rezultatelor); Raportul de testare (conţinut şi materiale de probare).

Capitolul III. Rezultatele şi urmările testării integrităţii profesionale, conţinînd prevederi despre: Rezultatul pozitiv al testării (comunicarea şi utilizarea în cadrul entităţii publice); Rezultatul negativ al testării (sesizarea, transmiterea materialelor, reacţia entităţii vizate); Consecinţele rezultatului negative al testării; Consecinţele rezultatului negativ al testării (sancţiunile disciplinare, pierderea reputaţiei ireproşabile, ţinerea cazierelor corespunzătoare); Contestarea sancţiunilor disciplinare aplicate (limitarea contestării testului); Păstrarea materialelor testării.  

Capitolul IV. Dispoziţii finale şi tranzitorii propune reglementări privind intrarea în vigoare a legii, punerea ei în aplicare pentru anumiţi subiecţi şi acţiuni de asigurare a conformităţii legislaţiei, pentru asigurarea logistică şi financiară a activităţii de testare.

Anexa conţine lista entităților publice și aparatele (secretariatele) acestora, angajații cărora se preconizează că vor intra sub incidenţa Legii privind testarea integrităţii profesionale.

	5. Impactul proiectului asupra prevenirii/combaterii corupţiei şi criminalităţii

	Proiectul va avea un impact semnificativ pentru prevenirea manifestărilor corupţionale din partea agenţilor publici abilitaţi cu puteri de menţinere a ordinii de drept, a celor abilitaţi nemijlocit cu aplicarea şi interpretarea legii. De asemenea, aplicarea legii şi propagarea rezultatelor pozitive ale testării vor avea efecte preventiv-educative, contribuind la sporirea profesionismul, integrităţii şi probităţii activităţii de interes public, iar implicit, va spori eficienţa entităţilor publice. 
Pe de altă parte, prin aplicarea sancţiunilor disciplinare ca urmare a rezultatului negativ va fi asigurată posibilitatea eliminării din sistem a celor care nu corespund criteriilor de integritate, va fi implementat practic principiul „zero toleranţă la corupţie”, va spori încrederea cetăţenilor şi a societăţii în serviciile publice, ceea ce constituie un element indispensabil pentru afirmarea principiilor bunei guvernări. 

	6.  Impactul proiectului asupra mediului de afaceri şi dezvoltării acestuia

	Proiectul legii nu conţine prevederi exprese privind dezvoltarea mediului de afaceri, însă introducerea unor instituţii noi şi a unor noi reglementări, orientate spre asigurarea integrităţii şi neadmiterea manifestărilor neconforme în diverse segmente ale activităţii entităţilor publice va influenţa gradul de credibilitate al organelor de drept, al instituţiilor statului şi al administraţiei publice în general. În acest mod, mediul de afaceri autohton şi investitorilor străini se vor simţi mai protejaţi, vor avea la dispoziţie mecanisme suplimentare de reacţie contra abuzurilor.

	7.  Nivelul de compatibilitate a proiectului cu normele Convenţiei Europene privind protecţia drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului şi legislaţiei comunitare 

	Bunele practici internaţionale recomandă aplicarea procedurilor de testare a integrităţii profesionale, în acest sens fiind concludent Setul de instrumente anticorupţie ONU 2004. La această etapă, nu există un model european unic al celor mai bune practici care să aibă rolul de model pentru toate ţările UE, dar există ţări europene, inclusiv membre UE, în care testul de integritate profesională este folosit ca un mijloc eficient de prevenire a corupţiei. În procesul de elaborare a proiectului legii s-a ţinut cont de reglementările şi experienţa Ungariei, României, Cehiei, unde procedura de testare a integrităţii profesionale este implementată de mai mult timp şi a adus rezultate pozitive. 

De asemenea, la elaborarea proiectului s-a ţinut cont de jurisprudenţa CEDO în materie, în special sub aspectul probării şi neadmiterii provocării în investigarea infracţiunilor de corupţie. Astfel, s-a constatat că jurisprudenţa CEDO nu interzice proceduri de acest gen, cu condiţia existenţei şi respectării unor reglementări speciale şi explicite şi în lipsa provocării excesive din partea organelor de drept (Constantin şi Stoian impotriva Romaniei, 2010; Ramanauskas vs Lituania, 2008; Teixeira de Castro vs Portugalia,1998; Khudobin vs Rusia, 2006 ş.a.). 

	8. Cuantumul mijloacelor bugetare necesare pentru implementarea proiectului. 

	Implementarea proiectului de lege presupune cheltuieli financiare legate de:
· remunerarea testatorilor angajaţi în cadrul CNA şi SIS;

· dotarea tehnică a CNA şi SIS cu mijloace pentru efectuarea testărilor: transport mijloace audio-video, de comunicare etc. 

În acelaşi timp, este de notat că deja există reglementări care prevăd testarea integrităţii profesionale ale angajaţilor CNA, ceea ce presupune existenţa acoperirii financiare, cel puţin în activitatea SIS. La momentul implementării legii, sursele financiare vor fi evaluate şi vor putea fi alocate după necesităţi.

	9. Obiecţiile, recomandările şi evaluările pe marginea proiectului înaintate de către instituţiile interesate şi concluziile acestora 

	Secţiunea respectivă a notei informative va fi completată ulterior avizării de către instituţiile interesate.

	10. Acţiuni ulterioare adoptării proiectului legii

	Ulterior adoptării proiectului Legii va fi necesară întreprinderea următoarelor acţiuni:
crearea în cadrul CNA a subdiviziunii/subdiviziunilor responsabile de efectuarea testării integrităţii, angajarea testatorilor şi dotarea acestora, aprobarea reglementărilor interne corespunzătoare;

preavizarea agenţilor publici despre posibilitatea aplicării testării integrităţii profesionale şi consemnarea acordului acestora;
aducerea legislaţiei în concordanţă cu noua lege, în special, prin completarea temeiurilor pentru intervenirea sancţiunilor disciplinare cu temeiul „rezultat negativ al testării integrităţii profesionale”). 
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� Aprobată prin Legea nr.231 din 25.11.2011.


� Aprobat prin Hotărîrea Parlamentului nr.6 din 16.02.2012.


� Legea nr. 1104-XV  din  06.06.2002 cu privire la Centrul naţional Anticorupţie, în redacţia Legii nr.120 din 25.05.2012, art.13, 14 ş.a. 


� Aprobată prin Hotărîrea Parlamentului nr. 154  din  21.07.2011.
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