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la proiectul de lege pentru modificarea Legii bugetului asigurărilor sociale
de stat pe anul 2019 nr. 300 din 30 noiembrie 2018

Prezentul proiect de lege este elaborat în conformitate cu  prevederile art. 1061 alin. (1) din Constituția Republicii Moldova și al art. 119 din Regulamentul Parlamentului, adoptat prin Legea nr. 797/1996.
Proiectul de lege este elaborat întru asigurarea finanțării prin intermediul transferurilor de la bugetul de stat către bugetul asigurării sociale a acordării suportului unic în sumă de 600 lei beneficiarilor tuturor tipurilor de pensii, al căror cuantum nu depășește 2000 lei precum și beneficiarilor de alocații sociale de stat, stabilite până la 1 aprilie 2019, cu prilejul sărbătorilor pascale.
Cheltuielile pentru plata suportului unic vor fi acoperite de la Bugetul de Stat, iar achitarea acestuia se va efectua de către Casa Națională de Asigurări Sociale prin intermediul prestatorilor de servicii de platăcare asigură plata pensiilor și alocațiilor sociale.
Proiectul de hotărâre în cauză este elaborat în regim de urgență și a fost plasat pe pagina web a Ministerului Sănătății, Muncii și Protecției Sociale pentru consultare publică.
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