NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul de Lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative 

	1. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului şi finalităţile urmărite

	Combaterea discriminării este indispensabilă procesului de promovare a egalităţii absolute pentru toate persoanele. Dreptul internaţional în materia drepturilor omului asigură, atît dreptul la egalitate, precum şi dreptul de a nu fi supus discriminării pe criterii specifice enumerate. De exemplu, Declaraţia Universală a Drepturilor Omului, Pactul Internaţional cu privire la Drepturile Civile şi Politice, Pactul Internaţional cu privire la Drepturile Economice, Sociale şi Culturale şi Convenţia Europeană pentru Apărarea Drepturilor Omului şi Libertăţilor Fundamentale (CEDO), toate conţin prevederi în domeniul nediscriminării.

Astfel, în vederea asigurării implementării prevederilor tratatelor internaţionale, precum şi asigurării egalităţii tuturor persoanelor aflate pe teritoriul Republicii Moldova, a fost adoptată Legea nr. 121 din 25 mai 2012 cu privire la asigurarea egalităţii. 

În conformitate cu prevederile art. 17 din legea menţionată supra, faptele de discriminare sunt pasibile de răspundere disciplinară, contravenţională şi penală, conform legislaţiei în vigoare. 

În prezent, însă, legislaţia contravenţională şi penală nu asigură incriminarea tuturor faptelor de discriminare. Din aceste considerente Legiuitorul a prevăzut în art. 23 din lege că Guvernul, în termen de 6 luni de la data intrării în vigoare a legii, va prezenta Parlamentului propuneri de aducere a legislaţiei în vigoare în concordanţă cu noile prevederi. 

Suplimentar Legea cu privire la asigurarea egalităţii mai prevede crearea Consiliului pentru prevenirea şi eliminarea discriminării şi asigurarea egalităţii  în calitate de subiect al prevenirii şi combaterii discriminării. Totuşi, legislaţia în vigoare nu reglementează problemele legate de statutul juridic al Preşedintelui, membrilor şi aparatului administrativ al Consiliului. Astfel, modificările respective urmează a fi inserate în legile speciale care determină statutul juridic al funcţionarilor publici precum şi al persoanelor cu funcţie de demnitate publică. Aceste modificări, conform prevederilor art. 23 din Legea cu privire la asigurarea egalităţii, urmează a fi  elaborate şi prezentate Parlamentului în termenul indicat de legea în cauză. 

În contextul celor menţionate, Ministerul Justiţie a elaborat proiectul de Lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative.

Descrierea detaliată a modificărilor şi completărilor propuse este expusă în punctele ulterioare ale prezentei note informative.

	2.  Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi

	A. Dreptul internaţional şi cel european, solicită statelor nu doar să interzică nediscriminarea, dar şi să întreprindă măsuri pozitive în scopul prevenirii acesteia şi tragerii la răspundere a persoanelor ce se fac vinovate de încălcarea acestui principiu. 
Conform prevederilor art. 17 din Legea cu privire la asigurarea egalităţii faptele de discriminare sunt pasibile de răspunderea disciplinară, civilă, contravenţională şi penală. Legislaţia în vigoare nu oferă prevederi suficiente pentru incriminarea contravenţională şi penală a unor fapte de discriminare. În acest context, proiectul de lege propune operarea unor amendamente în Codul penal şi Codul contravenţional.

Cu referire la modificările operate în legea penală, relevăm că acestea vizează art. 173 „Hărţuirea sexuală”,  176 „Încălcarea egalităţii în drepturi a cetăţenilor” şi 346 „Acţiunile intenţionate îndreptate spre aţîţarea vrajbei sau dezbinării naţionale, rasiale sau religioase”. Aceste modificări au drept scop, pe de o partea incriminarea formelor grave ale discriminării, pe de altă partea asigurarea conformităţii unor prevederi ale legii penale cu prevederile Legii sus menţionate. 

În ce priveşte Codul Contravenţional, este necesar să se menţioneze că acesta  a fost completat cu  noi contravenţii: art. 542 „Încălcarea egalităţii în domeniul muncii”, art. 652 „Discriminarea în domeniul învăţămîntului” şi art. 712 „Discriminarea privind accesul la serviciile şi bunurile disponibile publicului”.
B.  Un alt aspect al proiectului vizează operarea modificărilor în Legea nr. 158-XVI din 4 iulie 2008 cu privire la funcţia publică şi statutul funcţionarului public, Legea nr. 199 din 16 iulie 2010 cu privire statutul persoanelor cu funcţii de demnitate publică, Legea nr. 48 din 22 martie 2012 privind sistemul de salarizare a funcţionarilor publici şi Legea nr. 355-XVI din 23 decembrie 2005 cu privire la sistemul de salarizare în sectorul bugetar, în vederea stabilirii statutului juridic al Preşedintelui, membrilor şi aparatului administrativ al Consiliului pentru prevenirea şi eliminarea discriminării şi asigurarea egalităţii, precum şi determinării nivelului de salarizare al acestora. 

	3. Fundamentarea economico-financiară 

	Implementarea proiectului de lege presupune cheltuieli pentru achitarea salariilor Preşedintelui şi aparatului administrativ al Consiliului pentru prevenirea şi eliminarea discriminării şi asigurarea egalităţii, precum şi pentru crearea condiţiilor tehnico-materiale necesare pentru buna funcţionare a Consiliului.



	4. Impactul proiectului 

	Proiectul legii va contribui la implementarea efectivă a Legii cu privire la asigurarea egalităţii, precum şi executării prevederilor art. 23 al aceleiaşi Legi. 
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