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NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului  nr. 182 din 16 martie 2010 
Prezentul proiect de Hotărîre de Guvern este elaborat în scopul executării Legii 188-XVI din 26 iulie 2007, precum şi a p.50 al măsurilor adiţionale la Programul Naţional de implementare a Planului de Acţiuni Republica Moldova – Uniunea Europeană în domeniul liberalizării regimului, aprobate prin Hotărîrea Guvernului Nr. 130 din  24.02.2012, implicit în legătură cu necesitatea dezvoltării dialogului cu Oficiul European de Poliţie Europol prin detaşarea unui ofiţer de legătură al Republicii Moldova, în temeiul articolului 12 al Acordului Strategic de cooperare cu Europol.

Această acţiune va aprofunda formatul de colaborare între instituţiile de drept, menite să prevină şi să combată fenomenul criminalităţii, în special criminalitatea gravă şi organizată.

 Reieşind din conţinutul prezentului document, scopul principal constă în delegarea unui reprezentant al RM la Europol în vederea intensificării relaţiilor de colaborare la nivel operaţional, în special sprijinirea contactelor între RM, Europol şi statele membre UE, precum şi facilitarea schimbului de informaţie. 

Ofiţerul de legătura va fi considerat un reprezentant oficial al Republicii Moldova la Europol, cu statut de diplomat, responsabil pentru prevenirea şi combaterea infracţiunilor şi va fi numit pe un termen de 3 ani, cu posibilitatea prelungirii termenului de detaşare de pînă la 1 an după expirarea primului mandat, doar în cazuri excepţionale. 

Totodată detaşarea ofiţerului de legătură reprezintă un imperativ şi o condiţie impusă de autorităţile Europol-ului, în contextul aspiraţiilor Republicii Moldova de a negocia şi semna Acordul Operaţional de cooperare cu Oficiul European de Poliţie.

 Modificarea propusă este o acţiune în contextul negocierilor asupra Acordului între Republica Moldova şi Oficiul European de Poliţie  privind ofiţerii de legătură, lansate în baza Decretului Preşedintelui nr. 26-VII din 11 aprilie 2012, unde este stipulat expres mecanismul de detaşare a ofiţerului de legătura al Republicii Moldova la Europol, statutul, sarcinile şi atribuţiile sale funcţionale.  

Concomitent, în vederea acoperirii unui spectru mai larg de competenţe şi a unei reprezentări corespunzătoare se preconizează ca funcţia dată să fie extinsă şi pentru cooperarea cu organismele UE, prin acordarea rangului diplomatic de consilier al Misiunii Republicii Moldova pe lîngă Uniunea Europeană cu sediul la Bruxelles.

Prin aceasta se doreşte crearea unui mecanism adiţional pentru promovarea şi medierea intereselor MAI în mediul instituţiilor europene, precum şi sensibilizarea autorităţilor europene despre rezultatul şi progresul Republicii Moldova pe toată filiera de integrare europeană. 

Realizarea în practică a prevederilor acestei modificări, va genera cheltuieli adiţionale din bugetul de stat privind detaşarea reprezentanţilor Republicii Moldova, care vor fi suportate din contul şi în limita bugetului aprobat anual pentru Ministerul Afacerilor Interne în acest sens.  
Prin urmare, reieşind din importanţa detaşării ofiţerului de legătură la Europol în contextul dialogului privind liberalizarea regimului de vize cu UE se impune necesitatea operării modificărilor corespunzătoare, solicitînd în acest sens susţinerea acestui proiect.
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