NOTĂ INFORMATIVĂ

La documentul normativ-tehnic privind Procedura de înregistrare a organismelor de expertiză în domeniul securităţii industriale
      Întru executarea prevederilor Legii nr. 116 din 18.05.2012 „Privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr. 135-141, art. 445), care are ca scop asigurarea funcţionării obiectelor industriale periculoase în condiţii de securitate şi fiabilitate şi prevenirea avariilor la obiectele industriale periculoase, de asigurare a pregătirii agenţilor economici care desfăşoară activităţi la aceste obiecte în vederea localizării şi lichidării efectelor produse de avariile industriale şi de catastrofele cu caracter tehnogen, precum şi de protecţie a populaţiei şi a mediului înconjurător, se înaintează spre examinare proiectul documentului normativ-tehnic privind aprobarea Procedurii de înregistrare a organismelor de expertiză în domeniul securităţii industriale
      Proiectul în cauză cuprinde prevederi referitor la modul de înregistrare a organismelor de expertiză în domeniul securităţii industriale, indiferent de  forma juridică de organizare şi tipul de proprietate, care efectuează expertize şi verificări tehnice în domeniul securităţii industriale.

     Înregistrarea organismelor de expertiză în domeniul securităţii industriale are ca scop ducerea evidenţei întreprinderilor respective specializate şi monitorizarea activităţii lor, în vederea menţinerii obiectelor industriale periculoase şi a sistemelor tehnologice, utilizate la aceste obiecte industriale periculoase în condiţii de securitate şi fiabilitate. 
      Necesitatea adoptării acestui proiect apare ca rezultat al faptului că practica internaţională şi importanţa domeniului, determină existenţa unui proces continuu de monitorizare a persoanelor implicate în activităţile de expertiză şi verificare tehnică.


Totodată, menţionăm că pentru realizarea proiectului documentului normativ-tehnic în domeniul securităţii industriale nu sunt necesare careva surse financiare virate din bugetul de stat. 
În acest context se solicită susţinerea proiectului documentului normativ-tehnic propus „Procedura de înregistrare a organismelor de expertiză în domeniul securităţii industriale”. 

Viceprim-ministru,                                                          Valeriu LAZĂR

Ministru

