NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul Legii cu privire la activitatea Consiliului pentru prevenirea şi eliminarea discriminării şi asigurarea egalităţii
	1. Cauzele care au condiţionat elaborarea proiectului, iniţiatorii proiectului şi persoanele care au participat la elaborarea proiectului şi definitivarea acestuia

	Necesitatea elaborării unei legi separate cu privire la activitatea Consiliul pentru prevenirea şi eliminarea discriminării şi asigurarea egalităţii este determinată de prevederile legislaţiei în vigoare precum şi de următoarele motive. 
 Art. 16 din Constituţia Republicii Moldova stabileşte că „Respectarea şi ocrotirea persoanei constituie o îndatorire primordială a statului. Toţi cetăţenii  Republicii Moldova sînt egali în faţa legii şi a autorităţilor  publice,  fără deosebire de rasă, naţionalitate, origine etnică, limbă, religie, sex, opinie, apartenenţă politică, avere sau  de origine socială”.

Întru asigurarea egalităţii tuturor în faţa legii, la 25.05.12 Parlamentul a adoptat Legea nr. 121 cu privire la asigurarea egalităţii. Respectiva Lege va intra în vigoare la 1 ianuarie 2013. Conform prevederilor art. 10 a legii sus numute, subiecţi cu atribuţii în domeniul prevenirii şi combaterii discriminării şi asigurării egalităţii este inclusiv şi Consiliul pentru prevenirea şi eliminarea discriminării şi asigurarea egalităţii.
Astfel, o dată cu intrarea în vigoare a legii date va fi creat un organ colegial cu statut de persoană juridică de drept public, instituit în scopul asigurării protecţiei împotriva discriminării şi al asigurării egalităţii tuturor persoanelor care se consideră a fi victime ale discriminării.
În această ordine de idei, ţinând cont de statutul şi rolul important al Consiliului, este necesar ca problemele referitoare la crearea şi buna funcţionare a lui să fie  reglementate într-un act legislativ separat, cu atât mai mult că din prevederile art. 11 alin. (13) şi (14) a Legii nr. 121 din 25. 05.12, rezultă că Consiliul îşi va desfăşura activitatea în baza unui Regulament aprobat de Parlament şi în activitatea sa va fi asistat de un aparat administrativ personalul limită al căruia urmează să fie aprobat prin lege.


	2.  Scopul şi obiectivele proiectului

	Scopul proiectului este  de a asigura implementarea prevederilor Legii nr. 121 din 25.05.12, în ceea ce priveşte crearea  Consiliului pentru prevenirea şi eliminarea discriminării şi asigurarea egalităţii. Obiectivul primordial al proiectului este buna funcţionare a Consiliului întru realizarea atribuţiilor acestuia.


	3. Modul de reglementare a problemelor abordate în proiect de legislaţia şi documentele strategice în vigoare

	La etapa actuală, în Republica Moldova nu există o instituţie similară Consiliului pentru prevenirea şi eliminarea discriminării şi asigurarea egalităţii, aceasta fiind una novatorie.

	4. Elementele novatorii ale proiectului şi rezultatele scontate 

	Prin legea respectivă se aprobă Regulamentul de activitate al Consiliului care va cuprinde dispoziţii referitoare la:

1. Organizarea şi funcţionarea Consiliului (Preşedintele Consiliului şi funcţiile acestuia, şedinţele Consiliului, secretariatul aparatului administrativ al Consiliului şi atribuţiile lui)
2. Atribuţiile, drepturile şi obligaţiile membrilor Consiliului;
3. Exercitarea atribuțiilor de către Consiliu:

· perfecționarea legislației și schimbarea practicilor în domeniul discriminării
· sporirea gradului de informare a societății cu privire la fenomenul discriminării
· cooperarea cu societatea civilă, cu alte instituții naționale sau internaționale
· colaborarea cu autoritățile publice pentru sancționarea faptelor discriminatorii
· examinarea plîngerilor și autosesizărilor (procedura de examinare a plângerilor şi autosesizărilor (principiile, modalitatea de depunere a plîngerii, mijloacele de probă, examinarea plîngerii, inadmisibilitatea plîngerii);
4. Aparatul administrativ.

La fel, prin Legea respectivă se aprobă personalul limită al aparatului administrativ al Consiliului în număr de 20 unităţi.






	  5. Impactul proiectului asupra prevenirii/combaterii corupţiei şi criminalităţii

	Proiectul nu conţine reglementări care să contribuie direct la prevenirea şi combaterea corupţiei şi criminalităţii.

	6.  Impactul proiectului asupra mediului de afaceri şi dezvoltării acestuia

	Proiectul nu conţine reglementări care să influenţeze dezvoltarea mediului de afaceri. Totuşi, asigurarea bunei funcţionări a Consiliului ar duce la o mai mare încredere a mediului de afaceri în asigurarea egalităţii tuturor în faţa legii si a autorităţilor publice.

	8.  Nivelul de compatibilitate a proiectului cu normele Convenţiei Europene privind protecţia drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului şi legislaţiei comunitare 

	Proiectul legii nu este în contradicţie cu standardele internaţionale din domeniu, inclusiv cu normele Convenţiei Europene privind protecţia drepturilor omului şi a libertăţilor fundamentale. 

	9. Cuantumul mijloacelor bugetare necesare pentru implementarea proiectului. 

	Pentru implementarea proiectului vor fi necesare mijloace financiare suplimentare pentru:
· retribuirea membrilor Consiliului;

· salarizarea aparatului administrativ al Consiliului;

· crearea condiţiilor tehnico-materiale necesare pentru funcţionarea Consiliului 
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