EXPUNERE DE MOTIVE
despre oportunitatea iniţierii negocierilor asupra Acordului între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul României privind implementarea Convenţiei de Cooperare Poliţienească pentru Europa de Sud-Est, semnată la 5 mai 2006 la Viena
          Dispoziţii generale. Odată cu semnarea Convenţiei de cooperare poliţienească în Europa de Sud-est, semnată la Viena, la 5 mai 2006, Republica Moldova s-a angajat ferm, prin participarea activă la un parteneriat multilateral, să realizeze obiective concrete în vederea consolidării securităţii regionale, combaterii ameninţărilor transfrontaliere la adresa siguranţei şi ordinii publice, precum şi criminalităţii internaţionale.
Dat fiind faptul că Convenţia sus-menţionată este un instrument multilateral de colaborare, ce reglementează domeniul cooperării poliţieneşti într-o formă mai generală, respectînd normele şi legislaţia fiecărei părţi contractante, Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul României, în temeiul articolului 34 al prezentei Convenţii, au convenit asupra încheierii unui Acord de implementarea a acestei Convenţii. 

Ideea elaborării acestui Acord este determinată de acţiunile ilegale săvîrşite de cetăţenii Republicii Moldova aflaţi pe teritoriul României şi viceversa.   

Prezentul Acord are drept scop aprofundarea şi dezvoltarea colaborării poliţieneşti la nivel operaţional, prin stabilirea unui cadrul legal de colaborare, care va facilita organizarea şi desfăşurarea măsurilor operative comune, în conformitate cu necesităţile ce rezultă din activitatea grupărilor criminale, care nu se limitează la frontierele unui singur stat.
Activităţile practice se vor axa pe intensificarea cooperării în domeniul supravegherii transfrontaliere, livrării supravegheate, investigaţiilor sub acoperire, urmăririi transfrontaliere şi echipelor comune de investigaţii în scopul asigurării securităţii naţionale şi regionale şi ordinii publice, prevenirii şi combaterii criminalităţii şi/sau infracţiunilor, a căror impact depăşesc frontiera şi capacitatea de reacţionarea a unui stat.
Aspectul politic. Încheierea acestui Acord va contribui la optimizarea acţiunilor de colaborare, precum şi angajamentelor asumate de Republica Moldova prin semnarea Convenţiei de cooperare poliţienească în Europa de Sud-est şi va avea o contribuţie semnificativă la realizarea condiţiilor impuse Republicii Moldova în contextul liberalizării regimului de vize.  
De asemenea, punerea în aplicare a prevederilor prezentului Acord va crea premize favorabile implementării strategiei naţionale de combatere a criminalităţii organizate şi altor infracţiuni conexe cu caracter internaţional.  
Aspectul normativ. Prezentul acord nu contravine legislaţiei naţionale în vigoare a Republicii Moldova, precum şi tratatelor internaţionale la care Republica Moldova este parte.
Semnarea Acordului nu implică necesitatea perfecţionării actelor normative ce reglementează domeniul combaterii criminalităţii organizate sub toate formele ei.

În aceste condiţii, notăm că particularităţile cum ar fi supravegherea transfrontalieră, investigaţiile sub acoperire, urmărirea transfrontalieră, echipele comune de investigaţii şi livrarea supravegheată disting acest tratat de celelalte instrumente juridice internaţionale în materie, şi va servi drept instrument legal, care va crea condiţii necesare unei investigaţii speciale complexe şi eficiente, în mod particular pentru infracţiunile transfrontaliere (traficul de droguri, migraţie ilegală, traficul de fiinţe umane, criminalitatea transnaţională organizată, criminalitatea cibernetică, etc).

Aspectul organizatoric. Încheierea Acordului va aprofunda formatul de colaborare între instituţiile de drept ale ambelor părţi, menite să prevină şi să combată fenomenul criminalităţii transfrontaliere, în special criminalitatea gravă şi organizată.

 Părţile vor organiza activităţi operative comune, atît pe teritoriul Republicii Moldova, cît şi pe teritoriul României contra unei persoane sau unei grupări criminale suspecte în comiterea unor crime sau infracţiuni, despre care există motive întemeiate.
Totodată, părţile vor face schimb de informaţii cu privire la crimele şi/sau infracţiunile stipulate în Articolul 4 al proiectului de Acord. 
Aspectul economic. Încheierea prezentului Acord va contribui la sporirea eficacităţii acţiunilor de combatere a fenomenului criminalităţii, precum şi consecinţelor negative, care, în prezent, prejudiciază semnificativ economia Republicii Moldova. 
Aspectul financiar. Toate cheltuielile ce vor surveni în urma implementării Acordului menţionat, în parte ce ţine de Republica Moldova, vor fi suportate din contul şi în limita bugetului aprobat anual Ministerului Afacerilor Interne.

Aspectul temporar. Prezentul Acord se încheie pe o perioadă nedeterminată de timp şi intră în vigoare în prima zi a celei de-a doua luni după momentul în care părţile contractante se notifică în scris asupra îndeplinirii procedurilor interne legale necesare pentru intrarea sa în vigoare.
În baza celor expuse, considerăm oportună iniţierea negocierilor asupra proiectului Acordului între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul României privind implementarea Convenţiei de Cooperare Poliţienească în Europa de Sud-Est.
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