Notă informativă

la proiectul de hotărâre a Guvernului privind redistribuirea

unor alocații aprobate prin Legea bugetului de stat

pentru anul 2019 nr.303/2018
Prezentul proiect de hotărâre a Guvernului este elaborat în conformitate cu  prevederile art.60 al Legii finanțelor publice și responsabilității bugetar-fiscale nr.181/2014, care permite cu acordul Guvernului, redistribuirea alocațiilor aprobate prin legea anuală a bugetului de stat, între autorități publice centrale (cu excepția celor independente) și între programele unei autorități, până la 10 la sută din volumul alocațiilor bugetare aprobate și art.17 al Legii bugetului de stat pentru anul 2019 nr.303/2018, care autorizează Guvernul să redistribuie alocațiile aprobate între ministere, alte autorități/instituții bugetare, ca urmare a reorganizării structurale a administrației publice centrale subordonate Guvernului.

Conform solicitărilor parvenite de la unele autorități publice centrale se propun următoarele redistribuiri de alocații bugetare.

În  baza  prevederilor  art.60  al  Legii  finanțelor  publice și  responsabilității bugetar-fiscale  nr.181/2014, se redistribuie alocații în cadrul următoarelor  autorități bugetare:
- Ministerul  Afacerilor Interne – 9000,0 mii lei pentru modernizarea bazinului și spațiilor tehnice ale Clubului sportiv central ,,Dinamo”,  din contul diminuării cu această sumă a alocațiilor pentru investiții capitale, inclusiv de la construcția Centrului integrat de pregătire pentru aplicarea legii (CIPAL) - 6500,0 mii lei (între programe) și de la construcția magistralei de comunicații și operaționalizarea Centrului de Cooperare Lipcani, raionul Briceni - 2500,0 mii lei (în cadrul aceluiași program). Diminuarea alocațiilor pentru investiții capitale este cauzată de valorificarea redusă a acestora, în legătură cu tergiversarea procedurii de achiziție a lucrărilor de construcție;

          - Ministerul Educației, Culturii și Cercetării – 350,0 mii lei, de la activități de tineret se redistribuie pentru procurarea utilajului sportiv Liceului Internat Republican cu Profil Sportiv. 

Concomitent, în baza prevederilor art.17 al Legii bugetului de stat pentru anul 2019 nr.303/2018 se redistribuie alocații între următoarele autorități bugetare:

- de la Agenția Relații Funciare și Cadastru către Agenția Proprietății Publice – 1500,0 mii lei, pentru realizarea politicii statului în domeniul delimitării proprietății publice prin organizarea activității legate de delimitarea bunurilor proprietate publică după apartenență și domeniu;

- de la Agenția Națională pentru Cercetare și Dezvoltare către Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului – 1697,6 mii lei, pentru finanțarea proiectelor din domeniul științei și inovării.

Redistribuirile de alocații propuse sunt reflectate în anexă la proiectul de hotărâre a Guvernului.

Pentru transparență, bugetele aprobate la care se propun modificări, sînt prezentate în tabelul la prezenta Notă informativă.
Proiectul de hotărâre în cauză a fost plasat pe pagina web pentru consultare publică.
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