Notă informativă
la proiectul Legii cu privire la întreprinderile mici şi mijlocii

În condiţiile unei pieţe cu o concurenţă puternică, întreprinderile mici şi mijlocii (IMM-uri) dispun de abilitatea de a reacţiona flexibil şi de a se adapta rapid la schimbările economice ciclice şi structurale.

 Din acest punct de vedere, un sector al IMM-urilor bine dezvoltat poate contribui la fortificarea stabilităţii şi creşterii macroeconomice din ţară. Statisticile din majoritatea ţărilor membre ale Uniunii Europene relevă că IMM-urile predomină absolut în economie, reprezentând peste 99% din totalul firmelor, furnizând  locuri de muncă şi având ponderi substanţiale în obţinerea PIB-ului,  de regulă, între 55% - 83%. 

Rolul central al IMM-urilor a fost recunoscut de către Comisia Europeană prin adoptarea în anul 2008 al unui cadru amplu de politici pentru întreprinderile mici şi mijlocii. 
Din aceste considerente, Comisia Europeană prin Comunicarea către Consiliu, Parlamentul European, Comitetul Economic şi Social European şi Comitetul Regiunilor (Small Bussines Act for Europe) menţionează, în mod expres, necesitatea eficientizării activităţii agenţilor economici, promovării unei culturi antreprenoriale şi creării unui mediu propice dezvoltării întreprinderilor mici şi mijlocii.

  În condiţiile crizei economice, Small Business Act este destinat să devină un instrument important pentru sprijinirea afacerilor întreprinderilor mici şi mijlocii în păstrarea sau recâştigarea competitivităţii acestora. 

 Ţinând cont de angajamentul politicii sale externe de integrare în Uniunea Europeană, Guvernul Republicii Moldova a exprimat dorinţa sa de a ajusta politica privind întreprinderile mici şi mijlocii cu principiul „gândeşte mai întâi la scară mică”, întruchipat în Small Business Act.
  În Republica Moldova, sectorul IMM-urilor constituie în prezent 97,5% din numărul total al întreprinderilor din ţară. Numărul persoanelor care activează în cadrul acestora constituie 57,7% din numărul total de angajaţi. Veniturile din vânzări ale întreprinderilor mici şi mijlocii în anul 2011  au constituit 39,3% din totalul pe economie.  Ponderea IMM-urilor în PIB este  de 28,3%.
Analiza detaliată a indicatorilor economici ne permit să tragem următoarea concluzie. Majorarea veniturilor din vânzări, micşorarea ne-esenţială a profiturilor, şi scăderea, începând cu 2010, a numărului IMM-urilor care înregistrează pierderi, denotă, că IMM-urile moldoveneşti au trecut la o nouă etapă, cea de investire în propria dezvoltare, de modernizare şi inovare, ceea ce va permite acestora să devină în scurt timp competitive.
 De aceea, având în vedere dificultăţile pe care le întâmpină sectorul IMM  în dezvoltare, dar şi importanţa deosebită în economia naţională,  este evidentă necesitatea susţinerii acestuia prin crearea de condiţii juridice şi economice stabile, propice dezvoltării activităţii de întreprinzător.
 Dinamica  dezvoltării  IMM-urilor din ultimii ani indică asupra faptului că, păstrarea Legii nr.206 în redacţia existentă, ar putea conduce la un declin al sectorului IMM în următorii ani, prin lipsa stipulărilor atât privind responsabilităţile statului, cît şi privind eforturile necesare din partea întreprinderilor mici şi mijlocii pentru a fi viabile şi competitive. În actuala versiune a  Legii nu sunt clar reglementate funcţia statului şi instrumentele de susţinere a sectorului. Ca rezultat, impactul Legii asupra sectorului  diminuează. 
Astfel, în contextul evoluţiei pozitive în dezvoltarea sectorului, este necesară perfecţionarea cadrului legal în vigoare privind IMM-urile, pentru o diferenţiere mai profundă a acestuia şi ajustarea la normele şi practicile Uniunii Europene.

Totodată, conform prevederilor Legii nr. 780-XV din 27 decembrie 2001 privind actele legislative, periodicitatea reexaminării actelor legislative este de cel puţin o dată la 2 ani, în timp ce Legea nr. 206 din 07.07.2006 nu a fost reexaminată de la data intrării în vigoare, cu excepţia modificării art.3 prin Legea nr.280-XVI din 14.12.2007, în vigoare fiind din 30.05.2008.

Reieşind din volumul şi genul modificărilor necesare, propunem ameliorarea cadrului de reglementare a întreprinderilor mici şi mijlocii existent, anume a Legii nr. 206 din 07 iulie 206 prin intermediul unui nou proiect de Lege  cu  privire la întreprinderile mici şi mijlocii.
Proiectul legii stabileşte cadrul legal al întreprinderilor micro, mici şi mijlocii şi măsurilor de stimulare pentru crearea şi dezvoltarea acestora, având drept scop promovarea dezvoltării durabile a IMM-urilor, prin  îmbunătăţirea mediului juridic şi economic, în care acestea sunt create şi funcţionează. 
Totodată, acesta are ca obiectiv asigurarea şi creşterea competitivităţii şi performanţelor întreprinderilor micro, mici şi mijlocii, precum şi facilitarea ajustării la timp cu schimbările economice şi tehnologice şi conţine patru capitole: 
Capitolul I „Dispoziţii generale” defineşte obiectul, scopul, obiectivele legii şi sfera de reglementare. În acest capitol se regăsesc şi noţiunile de bază în sensul prezentei legi, unele dintre care apar pentru prima dată în legislaţia ţării.
Capitolul II „Caracteristicile întreprinderilor mici şi mijlocii” defineşte şi clasifică întreprinderile mici şi mijlocii, stabileşte statutul şi particularităţile acestora. Acest capitol propune, inovator pentru Republica Moldova, crearea Consiliului Consultativ pentru IMM-uri, care urmează să aibă ca sarcină analiza competitivităţii sectorului, dezvoltării competenţilor şi spiritului antreprenorial şi înaintarea recomandărilor pentru îmbunătăţirea mediului de afaceri. Crearea Consiliului nominalizat corespunde practicilor ţărilor UE şi va duce la atragerea societăţii civile în perfecţionarea cadrului legislativ şi normativ, care pot aduce supra valoare în dezvoltarea IMM-urilor. 
Capitolul III „Politici de susţinere a dezvoltării întreprinderilor mici şi mijlocii” stipulează susţinerea de stat a sectorului IMM. Introduce noi articole care reglementează accesul la achiziţiile publice de produse, lucrări şi servicii, stabilind o cotă de 20% din totalul contractelor de achiziţii publice în subcontractare întreprinderilor micro şi mici. Această prevedere va da posibilitate IMM-urilor să participe la procesul de achiziţii publice fiind scutite de plata garanţiei pentru participare şi a garanţiei de bună execuţie. Facilitându-le procesul de achiziţii va creşte şi numărul de participare al acestora.  De-asemenea se  prevăd: stimularea activităţii de cercetare - dezvoltare şi inovare, formarea profesională; programe de stat şi instrumente de susţinere a dezvoltării IMM-urilor; servicii de informare, asistenţă şi consultanţă, educaţia antreprenorială şi formarea profesională continuă, precum şi delimitarea exactă a responsabilităţilor şi drepturilor tuturor factorilor implicaţi în elaborarea şi implementarea politicilor şi programelor de susţinere a întreprinderilor mici şi mijlocii.
Un aspect inovaţional  şi important, legat de disponibilitatea resurselor pentru punerea în aplicare a politicilor statului de susţinere a IMM-urilor, îl  constituie alocarea anuală a surselor financiare în mărime de 0,3%  din valoarea adăugată brută a sectorului IMM în PIB-ul din anul precedent, pentru finanţarea instrumentelor de susţinere a acestuia. Această prevedere reese din importanţa susţinerii sectorului IMM şi influenţa acestuia în dezvoltarea unei  clase mijlocii puternice. Asemenea fonduri de susţinere sunt  în mai multe ţări, iar acolo unde nu sunt, se propune constituirea acestora în mărimi mult mai mari. Spre exemplu, în România în proiectul noii legi, se propune mărirea acestui  fond până la 1% din PIB. În majoritatea ţărilor Americii Latine acest fond constituie de la 0,1% până la 1% din PIB. 
O prevedere importantă şi novatorie este stimularea procesului de educaţie antreprenorială şi formare profesională continuă ar constitui-o deducerea fiscală a cheltuielilor pentru acestea. Această prevedere este bazată pe experienţa europeană în domeniu (exp. Franţa – unde şi cheltuielile pentru studii şi ocrotirea sănătăţii patronului şi a membrilor familii acestuia sunt cheltuieli deductibile, fapt care reduce necesitatea  contabilităţii duble). 
Capitolul IV „Dispoziţii finale şi tranzitorii” stipulează reglementările de ordin tehnic şi logistic al aplicării legii, cum sunt  responsabilităţile şi intrarea în vigoare a legii. 
Prin ameliorarea cadrului de reglementare aferent întreprinderilor mici şi mijlocii se va obţine nu numai creşterea numărului de întreprinderi mici şi mijlocii, dar şi viabilitatea acestora, precum şi creşterea ponderii în PIB de cel puţin 45% în următorii ani.
Ţinem să menţionăm că proiectul Legii cu privire la întreprinderile mici şi mijlocii  a fost consultat de experţii  Uniunii Europene în cadrul proiectului PCA „Suport pentru implementarea acordurilor RM-UE” şi este rezultatul numeroaselor consultări cu societatea civilă şi a recomandărilor partenerilor de dezvoltare.
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