
NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Conceptului tehnic al

Sistemului Informațional Automatizat „e-Pescuit” și Regulamentului cu privire la organizarea și funcționarea Sistemului Informațional Automatizat „e-Pescuit”

	1. Denumirea autorului şi, după caz, a participanţilor la elaborarea proiectului

	Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, în comun cu Agenția de Mediu, a elaborat proiectul de hotărîre a Guvernului cu privire la aprobarea Conceptului tehnic al Sistemului Informațional Automatizat „e-Pescuit” și Regulamentului cu privire la organizarea și funcționarea Sistemului Informațional Automatizat „e-Pescuit”. 

În acest sens, Agenția de Mediu a aprobat Ordinul nr. 15 din 21.03.2019 cu privire la organizarea activităților de modernizare a serviciilor publice, prestate de Agenția de Mediu, prin reingineria și digitizarea proceselor operaționale.

	2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalităţile urmărite

	Necesitatea elaborării proiectului actului normativ este specificată în Planul naţional de acţiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană în perioada 2017–2019, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 1472 din 30.12.2016, cu modificările si completările ulterioare, pct. 98 și 99 din Cap.18. „Societatea Informaţională”.
Totodată, necesitatea elaborării proiectul respectiv reiese din pct. 3.28 al Planului de acțiuni privind reforma de modernizare a serviciilor publice pentru anii 2017-2021, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 966 din 9 august 2016; pct. 28 și pct. 101 din Programul strategic de modernizare tehnologică a guvernării (e-Transformare), aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 710 din  20 septembrie 2011 referitor la digitizarea procesului de depunere a solicitărilor pentru serviciile publice. 

Doar în primul trimestru al anului 2019 au fost eliberate 10 038 de permise de pescuit de amator, sportiv și de agrement. Procedura de obținere a pemisului necesită timp și resurse financiare pentru deplasarea la sediul Agenției de Mediu, timp pentru așteptare în cozile formate, timp pentru deplasarea și achitarea la bancă.

Prin reingineria și digitizarea proceselor operaționale, crearea Sistemului informational automatizat „e-pescuit” permite să se economisească timp, bani și eforturi administrative la solicitarea și obținerea permisului, satisfacerea calitativă a cerințelor în creștere a solicitanților de permise de pescuit, indiferent de locul teritorial de aflare.
 Finalitățile urmărite, care se doresc a fi regăsite implementând acest sistem ar fi:

1. Solicitarea și achitarea de către pescari a permisului de pescuit nu va mai depinde de programul de lucru al Agenției de Mediu și astfel se va reduce considerabil timpul de obținere a permisului; 

2. Cetățenii vor avea posibilitatea de achitare fără intemediari, direct pe contul respectiv, cu cardul bancar, numerar prin terminalele de plăți, numerar la bănci sau la oficiile poștale - toate fiind centralizat gestionate de către sistemul guvernamental de plăți MPay;

3. Prin excluderea factorului uman, vor fi excluse riscurile specifice acțiunilor de corupție prin posibilitatea verificării online a fiecărui permis de pescuit și identificată identitatea deținătorului acestuia, la momentul verificării de oricare agent constatator;

4. Vor fi eliminate: 

· costurile pentru tipărirea șabloanelor pentru permisele de pescuit;

· costurile asociate evidenței acestora (registre și rapoarte);

· timpul utilizat de angajații Agenției de Mediu pentru completarea și eliberarea permiselor de pescuit; 

5. Desființarea cozilor interminabile ale cetățenilor și excluderea necesității pentru deplasarea fizică la oficiile teritoriale ale Agenției de Mediu.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene

	-

	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi

	Sistemul Informațional Automatizat „e-pescuit” va permite eliberarea permiselor de pescuit sportiv, amator şi de agrement în obiectivele acvatice piscicole naturale, pe domenul „e-pesuit.mediu.gov.md”.

Sistemul Informațional Automatizat „E-pescuit” nu va prelucra date cu caracter personal. 

Identificarea IDNP-ul și mărimea pensiei solicitanților se va realiza în baza Acordului de colaborare încheiat între Agenția de Mediu și Agenția de Guvernare Electronică privind utilizarea Platformei de Interoperabilitate (MConnect), prin intermediul căreia se va realiza schimbul de date necesare pentru implementarea „e-Pescuit” cu Casa Națională de Asigurări Sociale.   
Agenția de Mediu este autoritatea responsabilă de implementarea SIA „e-pescuit”.

Proiectul constă din 6 Capitole și 5 anexe.

Principalele prevederi ale proiectului.

Capitolul I. Informaţii generale cu privire la termeni şi definiţii, definirea conceptuală pentru Sistemului Informaţional și informația referitor la destinaţia Sistemului Informaţional Automatizat e-Pescuit.
Capitolul II. Informaţii referitor la Spațiul normativ al funcționării sistemului, Legi și HG și principiile de bază de care s-a ținut cont în elaborarea Sistemului Informaţional;
Capitolul III. Spaţiul funcţional al Sistemului Informaţional, funcţiile de bază ale Sistemului Informaţional, Contururile funcţionale ale SI, Interconexiunile cu alte sisteme, ca Mconnect, MPay, MPass și Fluxurile de date în e-Pescuit.
Capitolul IV. Informația cu privire la asigurarea securităţii informaţionale a sistemului, cerințele generale față de securitatea informațională a sistemului și măsurile de bază privind asigurarea securității informaționale a sistemului.

	5. Fundamentarea economico-financiară

	Asigurarea creării și funcţionării Sistemului informaţional automatizat „e-Pescuit” se efectuează din contul şi în limitele mijloacelor alocate Agenției de Mediu din bugetul de stat, conform legislaţiei în vigoare.

Costurile suportate de stat pentru opțiunea de aprobare a proiectului la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Conceptului tehnic al

Sistemului Informațional Automatizat „e-Pescuit” și Regulamentului cu privire la organizarea și funcționarea Sistemului Informațional Automatizat „e-Pescuit”

sunt legate în primul rînd de elaborarea documentului propriu zis, însă aceste costuri sunt nesemnificative şi se referă la: 

1. Cheltuielile ce ţin de elaborarea şi procedura de aprobare a proiectului menţionat;
2. Cheltuielile ce ţin de publicarea actului normativ în Monitorul Oficial.
Totodată, pentru implementarea proiectului și dezvoltarea SIA „e-Pescuit” vor fi necesare cheltuieli care vor fi integrate și planificate în Strategiile sectoriale de cheltuieli pe termen mediu, acoperite din cadrul subprogramului bugetar 70.01 „Politici și management în domeniul protecției mediului” pentru care anual se planifică în cadrul Strategiei sectoriale de cheltuieli în domeniul protecției mediului 19,4 milioane de lei.
Suma estimată pentru crearea Sistemului  Informațional Automatizat e-Pescuit (Programarea sistemului e-Pescuit, integrarea cu sistemele externe și testarea acestuiea pe mediu de test și de producție) este de 116 160,00 lei.  

Suma estimată pentru elaborarea Ghidului de administrare și de instrucțiuni privind utilizarea sistemului e-Pescuit este de 24 000,00 lei.
Elaborarea caietului de sarcini pentru programarea sistemului e-Pescuit – 39 840,00 lei.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Urmare a aprobării hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Conceptului tehnic al

Sistemului Informațional Automatizat „e-Pescuit” și Regulamentului cu privire la organizarea și funcționarea Sistemului Informațional Automatizat „e-Pescuit”, nu vor fi modificate sau abrogate careva acte normative. 
Nu urmează a fi adoptate acte normative noi în scopul implementării prevederilor proiectului sus-menționat. 

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	În procesul de elaborare a prezentului proiect au fost respectate regulile procedurale prevăzute de Legea nr. 239 din  13.11.2008 privind transparenţa în procesul decizional,  Legea nr. 100 din 22.12.2017 cu privire la actele normative și Hotărîrea Guvernului nr. 610 din 03.07.2018 pentru aprobarea Regulamentului Guvernului.

În conformitate cu prevederile Regulamentului Guvernului aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 610 din 03.07.2018, prezentul proiect se prezintă Cancelariei de Stat pentru înregistrare.



	8. Constatările expertizei anticorupție

	Informația privind rezultatele expertizei anticorupție va fi inclusă după recepționarea rapoartelor de expertiză respectivă.



	9. Constatările expertizei de compatibilitate

	-

	10. Constatările expertizei juridice

	Informația privind rezultatele expertizei juridice va fi inclusă după recepționarea rapoartelor de expertiză respectivă.



	11. Constatările altor expertize

	Informația privind rezultatele altor expertize va fi inclusă după recepționarea rapoartelor de expertiză respectivă.
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