NOTĂ INFORMATIVĂ
Cu privire la modificările ce se operează în anexele nr.1 şi nr. 2 la Hotărîrea Guvernului nr. 288 din 04 mai 2012”
În scopul racordării componenţei Consiliului naţional de coordonare a activităţilor de prevenire şi combatere a criminalităţii la prevederile Hotărîrii Parlamentului nr. 224 din 25 octombrie 2012 “Privind numirea în funcţia de director al Serviciului de Informaţii şi Securitate al Republicii Moldova ” prin care   în calitate de director al SIS a fost numit dl Mihai Balan, necesită a fi operate unele modificări la anexele nr. 1 şi nr. 2 a HG nr. 288 din 04.05.2012, din următoarele considerente.

Conform prevederilor p.3 al HG nr. 288 din 04.05.2012, se stabileşte că în caz de eliberare a membrilor Consiliului din funcţiile publice deţinute, atribuţiile lor în cadrul acestuia vor fi exercitate de persoanele nou-desemnate în funcţiile respective.

Aceste stipulări nu pot fi implementate şi în cazul directorului SIS, deoarece, în cadrul Consiliului naţional de coordonare a activităţilor de prevenire şi combatere a criminalităţii, conform prevederilor aceleaşi Hotărîri de Guvern, din partea SIS este desemnat directorul adjunct, astfel, se impune necesitatea efectuării modificărilor la anexele nr. 1 şi nr. 2, prin care SIS să fie reprezentat în cadrul Consiliului naţional de coordonare a activităţilor de prevenire şi combatere a criminalităţii organizate, la nivelul primei persoane.
Ministrul afacerilor interne                                                         Dorin RECEAN
