Notă informativă 

la proiectul CP E.03.01:2019 
„Asigurarea rezistenței la foc a construcțiilor”

Prezentul Cod practic a fost elaborat în conformitate cu cerințele NCM E.03.02 «Protecția împotriva incendiilor a clădirilor și instalațiilor», este un document normativ privind protecția împotriva incendiilor în domeniul stansardizării și stabilește cerințele generale de asigurarare rezistenței la foc a obiectivelor protejate, inclusiv clădirilor, construcțiilor, edificiilor și compartimentelor de incendiu (în continuare – obiective protejate), în etapele de proiectare, construcție, reparație capitală și reconstrucția, precum și alte lucrări legate de înlocuirea integrală sau parțială a elementelor de construcție, înlocuirea completării golurilor în elementele de construcții cu limitele de rezistența la foc normate, precum și la schimbarea clasei de pericol de incendiu funcțional.
Documentația tehnico-normativă pentru clădiri, elemente de construcții, articole și materiale trebuie să conțină caracteristicele lor tehnico-incendiari, reglamentate de prezentul Cod practic.

Normele privind protecția împotriva incendiilor și cerințele sistemului de documente normative în construcții trebuie să se bazeze pe cerințele prezentului Cod practic.

Concomitent cu prezentul Cod practic trebuie să se respecte prevederile de protecție împotriva incendiilor expuse în alte documente normative aprobate în modul stabilit. 

Aceste documente normative pot să conțină completări și precizări ale prevederilor prezentului Cod practic, considerând particularitățile pericolului de incendiu funcțional și specificul protecției împotriva incendiilor a unor tipuri de obiective protejate.

Pentru clădirile pentru care nu există documente normative privind protecţia împotriva incendiilor, precum şi pentru clădirile cu clasa de pericol de incendiu funcţional F1.3 cu înălţimea de peste 75 m
, clădirile de alte clase de pericol de incendiu funcţional cu înălţimea peste 50 m şi clădirile cu mai mult de un nivel la subsol (cu excepția parcajelor subterane), precum şi pentru clădirile deosebit de complexe şi de unicat, în afară de respectarea prevederilor prezentului normativ, trebuie să se elaboreze prescripţii tehnice sau compartimentul «Măsuri de asigurare a securității la incendiu», care să reflecte specificul protecţiei lor împotriva incendiilor, inclusiv un complex de măsuri tehnico-inginereşti şi organizatorice suplimentare. Aceste prescripţii tehnice trebuie argumentate prin calculele necesare.
Abaterile de la prevederile împotriva incendiilor ale normelor și regulilor în construcții la obiective concrete, în cazurile argumentate se autorizează în cazul prezentării soluțiilor ce vor compensa aceste abateri, stabilite pentru condiții tehnice speciale sau în volumul compartimentului «Măsuri de asigurare a securității la incendiu».

Soluțiile de tehnice separate (noi), care asigură nivelul necesar de protecție a persoanelor în caz de incendiu și direcționate spre îndeplinire cerințelor de protecție împotriva incendiilor prin utilizarea de noi echipamente și tehnologii, pot fi utilizate la coordonarea cu organul de reglamentare și/sau cu expert tehnic, atestat în domeniu dat.

În cazul schimbării destinaţiei funcţionale a clădirilor existente sau a unor încăperi ale acestora, precum şi în cazul schimbării soluţiilor de sistematizare spaţială şi constructive, trebuie să se aplice documentele normative în vigoare, în corespundere cu noua destinaţie a acestor clădiri sau încăperi.      

Prezentul Cod practic poate fi utilizat la elaborarea prescripțiilor tehnice spreciale pentru proiectarea și construcția clădirilor.

          Specialist principal                                                  G. Curilina
� Aici şi în continuare, în afara cazurilor stipulate în mod special, înălţimea clădirii se determină în conformitate cu NCM E.03.02
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