	  

ANUNŢ

privind iniţierea consultărilor publice asupra proiectului Ordinului
 Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului privind aprobarea Instrucțiunilor cu privire la clasificarea rezervelor și resurselor prognozate 
de substanțe minerale utile (conform art. 49 din Codul subsolului nr. 3/2009)
           În conformitate cu art. 9 al Legii nr. 239 din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, Agenția pentru Geologie și Resurse Minerale prin intermediul Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului anunță, începînd cu data de 23 iulie 2019 inițierea consultărilor publice la proiectul Ordinului Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului privind aprobarea Instrucțiunilor cu privire la clasificarea rezervelor și resurselor prognozate de substanțe minerale utile (conform art. 49 din Codul subsolului nr. 3/2009), potivit căruia se aprobă: ,,Instrucțiunea cu privire la clasificarea zăcămintelor şi resurselor prognozate de substanţe minerale utile solide”, conform anexei nr. 1 la prezentul Ordin și ,,Instrucțiunea cu privire la clasificarea zăcămintelor şi resurselor prognozate  de ape subterane potabile, tehnice și minerale”, conform anexei nr. 2 la prezentul Ordin, fiind părți integrante al Ordinului MADRM.
Scopul proiectului    Proiectul de Ordin al MADRM de aprobare a Instrucțiunilor respective, este elaborat întru implementarea prevederilor art. 49 ale Codului subsolului nr. 3/2009  în scopul utilizării raţionale şi complexe a subsolului.

         Necesitatea elaborării proiectului a fost condiţionată de restructurarea administrației publice centrale de specialitate în anii 2017-2018, Instrucţiunile în cauză urmează a fi aplicate de către un cerc mai mare de autorități, precum și asigurarea  supravegherii executării acestora de către autoritatea centrală de specialitate, fiind necesară modificarea și completarea textului acestora, fiind de altfel propusă aprobarea acestora într-o redacție nouă.
         Beneficiarii proiectului de act normativ sunt întreprinderile de stat specializate, care efectuează lucrări de prospecțiuni și exploatări geologice ale zăcămintelor ce au ca scop evaluarea și calculul rezervelor de substanțe minerale utile.
Rezultatul scontat este aprobarea Instrucțiunilor în cauză care se prezintă într-o redacție nouă.
          Recomandările pe marginea proiectului Ordinului Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului privind aprobarea Instrucțiunilor cu privire la clasificarea rezervelor și resurselor prognozate de substanțe minerale utile pot fi expediate pînă pe data de 6 august 2019 în adresa dnei Raducan Daniela, şef al direcției geologice din cadrul Agenției pentru Geologie și Resurse Minerale, la adresa electronică: directia.geologica@agrm.gov.md  și la nr. de telefon 022-719748, sau la adresa Agenției pentru Geologie și Resurse Minerale: mun. Chişinău, str. Mitropolit Dosoftei, 156, et. 1, bir. 3.
         Proiectul Ordinului Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului privind aprobarea Instrucțiunilor cu privire la clasificarea rezervelor și resurselor prognozate de substanțe minerale utile (conform art. 49 din Codul subsolului nr. 3/2009) cu textul Instrucțiunilor respective incluse în anexa nr. 1 și nr. 2 la Ordin, precum şi Nota informativă la proiectul de act normativ departamental în cauză sunt disponibile pe pagina web oficială a Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale şi Mediului: www.madrm.gov.md la rubrica „Transparenţa decizională”, precum și pe pagina web www.particip.gov.md 

	

	


