NOTĂ
privind elaborarea documentului normativ Norme privind componența-cadru a compartimentului „Protecția mediului în cadrul planului de urbanism”

Prezentul document normativ este elaborat pentru dezvoltarea «Instrucțiunilor privind conținutul, principiile metodologice de elaborare, avizare şi aprobare a documentației de urbanism si amenajare a teritoriului» NCM B.01.02:2017.
Documentul conține principii generale şi cerințe privind componența, conținutul şi modul de elaborare a compartimentului „Protecția mediului” în componența documentației de proiect urbanistice şi elaborat în corespundere cu documentele legislative fundamentale în domeniul protecției mediului.
Necesitatea elaborării prezentului document normativ a fost impusă de o serie de factori:
- convergența Legislației Republicii Moldova privind protecția naturii cu directivele UE;
[bookmark: _GoBack]- reformele politice şi economice.
Acest document normativ reglementează cerințele generale a compartimentului „Protecția mediului” în componența documentației urbanistice la diferite etape de proiectare urbanistică în corespundere cu actele legislative ale Republicii Moldova privind urbanismul, folosirea resurselor naturale, protecția mediului şi sănătății populației.
În componența compartimentului „Protecția mediului” este reflectată evaluarea complexă a stării mediului pentru teritoriul examinat, elaborarea măsurilor de protecție a resurselor de eficientizare şi reproducere în documentația urbanistică, argumentarea ecologică a activității economice la etapa primară de adoptare a soluțiilor în diferite domenii.




