NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul documentului normativ-tehnic „Modul de înregistrare de stat a obiectelor industriale periculoase în Registrul de stat al Obiectelor Industriale Periculoase”
Documentul normativ-tehnic în domeniul securităţii industriale „Modul de înregistrare a obiectelor în Registrul de Stat al obiectelor industriale periculoase” a fost elaborat întru executarea prevederilor art.5, alin. (2) şi art.18, alin. (11), lit.d) al Legii nr. 116 din 18.05.2012 „Privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr. 135-141, art. 445), care are ca scop asigurarea funcţionării obiectelor industriale periculoase în condiţii de securitate şi fiabilitate şi prevenirea avariilor la obiectele industriale periculoase. 
Prezentul document stabileşte modul de înregistrare a obiectelor în Registrul de Stat al obiectelor industriale periculoase şi de gestiune a acestui registru.

În acest sens subliniem că Registrul de Stat al obiectelor industriale periculoase reprezintă o bază unică de date a obiectelor industriale periculoase, care conţine informaţii cu privire la obiectele industriale periculoase, la care se desfăşoară activităţi şi/sau lucrări în domeniul securităţii industriale.

În conformitate cu prevederile art. 18, alin.(11), lit. d) al  Legii nr. 116 din 18.05.2012,  Organul de control şi supraveghere tehnică de stat  este obligat să ţină evidenţa obiectelor industriale periculoase conform unui soft special.

Înregistrarea obiectelor în Registrul de Stat se efectuează în scopul ducerii evidenţei obiectelor industriale periculoase şi a întreprinderilor, care le exploatează. Relevarea unor asemenea obiecte se efectuează în procesul identificării obiectelor, în conformitate cu cerinţele prezentului document.

Înregistrarea obiectelor în Registru de Stat se efectuează de către Organul de control şi supraveghere tehnică de stat, care reprezintă şi Organul de înregistrare. Astfel, Organul de înregistrare în procesul de creare a bazei de date:

         a) contribuie la formarea bazei de date a Registrului de Stat şi introducerea   modificărilor necesare;

         b) acordă, în modul stabilit de legislaţia în vigoare, informaţiile solicitate de către autorităţile cointeresate despre obiectele industriale periculoase înregistrate în Registrul de Stat.

Totodată, menţionăm că pentru realizarea proiectului documentului normativ-tehnic în domeniul securităţii industriale nu sunt necesare careva surse financiare virate din bugetul de stat. 

În acest context se solicită susţinerea proiectului documentului normativ-tehnic propus „Modul de eliberare şi conţinutul avizului de expertiză în domeniul securităţii industriale”. 
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