NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul documentului normativ-tehnic „Modul de eliberare şi conţinutul avizului de expertiză în domeniul securităţii industriale”

Proiectul documentului normativ-tehnic „Modul de eliberare şi conţinutul avizului de expertiză în domeniul securităţii industriale” este propus spre elaborare şi aprobare în conformitate cu prevederile art.9 al Legii nr. 116 din 18 mai 2012 „Privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr.135-141, art. 445), care are ca scop asigurarea funcţionării obiectelor industriale periculoase în condiţii de securitate şi fiabilitate şi prevenirea avariilor la obiectele industriale periculoase.

Prezentul document normativ-tehnic stabileşte modul de întocmire, înregistrare, verificare, aprobare, eliberare şi păstrare a rezultatelor expertizei.

Expertizarea în domeniul securităţii industriale constă în evaluarea respectării cerinţelor specifice pentru o instalaţie tehnică, proces tehnologic, activitate desfăşurată în domeniul securităţii industriale conform actelor legislative şi altor acte normative din domeniu, rezultatul căreia îl constituie avizul de expertiză, care poate fi atît pozitiv, cît şi negativ. Astfel, avizul de expertiză reprezintă un document, care conţine concluzii argumentate privind corespunderea sau necorespunderea obiectului supus expertizei cu cerinţele securităţii industriale.
De asemenea, documentul cuprinde, în linii generale, cerinţele faţă de solicitantul avizului de expertiză în domeniul securităţii industriale şi obligaţiile organismului de expertiză, ce apar ca rezultat al desfăşurării expertizei. 

Totodată, menţionăm că pentru realizarea proiectului documentului normativ-nominalizat nu sunt necesare careva surse financiare virate din bugetul de stat. 

În acest context se solicită susţinerea proiectului documentului normativ-tehnic „Modul de eliberare şi conţinutul avizului de expertiză în domeniul securităţii industriale”. 
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