Proiect


LEGE
cu privire la modificarea unor acte legislative

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Art. I. – Codul fiscal nr.1163/1997 (republicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, ediţie specială din 8 februarie 2007), cu modificările ulterioare, se modifică după cum urmează:

1. Pe tot parcursul textului cuvintele „mașina de casă și de control”, la orice formă gramaticală, se substituie cu cuvintele „echipamentul de casă și de control” la forma gramaticală corespunzătoare, cu excepția cazurilor stabilite de art.1441 din Codul fiscal.

2. Articolul 5:
punctul 15)  litera a), după textul „o filială, o reprezentanţă” se introduc cuvintele „o sucursală”;
 
 punctul 32):
se completează cu litera g) cu următorul cuprins:
„g) datoria în mărime de pînă la 1000 de lei a cărei termen de scadență a expirat de o perioadă mai mare de 3 ani”;

după textul „în cazurile specificate mai sus,” se introduce textul „cu excepția lit.g), ”.

3. La articolul 152  alineatul (3) litera a), după textul „Legii cu privire la asociaţiile obşteşti,” se introduce textul „art. 5 al Legii cu privire la fundații,”.

4. La articolul 14 alineatul (3), textul „şi 102” se substituie cu textul „ ,102 și 103”.

5.  Articolul 18:
la litera f) textul „ , art.31 alin.(6)” se exclude;

la litera f2), după cuvîntul „împrumuturilor” se introduce textul „ , ratelor de leasing”.
 
6.  La articolul 19 litera d) va avea următorul cuprins:
„d) suma dobânzii, determinată reieșind din diferenţa pozitivă dintre rata dobînzii aplicată la creditele noi acordate persoanelor fizice pe un termen ce depășește 5 ani (rotunjită pînă la următorul procent întreg) stabilită de Banca Naţională a Moldovei în luna noiembrie a anului precedent anului fiscal de gestiune şi rata dobânzii calculată pentru împrumuturile acordate de către angajator salariatului. Prevederile prezentei litere nu se aplică creditelor acordate de bănci și organizații de creditare nebancare angajaţilor acestora în condiţiile la care banca acordă credite persoanelor terțe.”.

7. Articolul 20:
litera i) se completează în final cu textul „ , cu excepția donațiilor efectuate conform art.90 alin.(31) din prezentul cod”.

se completează cu literele z15), z16) și z17) cu următorul cuprins:
,,z15) plățile suportate de către beneficiarii de lucrări pentru hrana și transportarea zilierilor, în mărimea stabilită de Guvern.”;
„z16) compensația achitată din contul Fondului de compensare a investitorilor, conform Legii nr.171/2012 privind piața de capital.”;
,,z17)  venitul aferent provizioanelor neutilizate care nu s-au dedus în scopuri fiscale la momentul formării acestora. ”.

8.  Articolul 21:

alineatul (4)  va avea următorul cuprins:
„(4) Persoana fizică care nu desfăşoară activitate de întreprinzător pe parcursul unei perioade fiscale se consideră drept persoană care a obţinut venit în mărimea sumei mijloacelor băneşti donate, în partea în care sumă totală depăşeşte venitul pe parcursul perioadei fiscale în care a fost făcută donația. Prevederile prezentului alineat nu se extind asupra persoanelor care fac donaţii persoanelor care au calitatea de rudă, afin de gradul I, precum și între soți.”.

se completează cu alineatul (5) cu următorul cuprins:
,,(5) Agentul economic care face o donaţie sub formă de bunuri se consideră că a vîndut bunul donat la un preţ ce reprezintă mărimea maximă dintre valoarea neamortizată în scopuri fiscale și valoarea de piață la momentul donării.”.

9.  Articolul 24:

alineatul (13) după cuvîntul „întreprinderilor” se introduce textul ,, , dar nu mai mult decît limitele stabilite de către Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului pentru produsele din tutun stabilite la poziția tarifară 240210000; 240220; 240290000; 2403 și produsele din alcoolul etilic stabilite la poziția tarifară 2207; 2208, Ministerul Economiei și Infrastructurii pentru produsele petroliere”;

se completează cu alineatul (192) cu următorul cuprins:
„(192) Se permite deducerea cheltuielilor suportate şi determinate de angajator pentru orice plăți efectuate angajatului sau în folosul acestuia aferent cărora au fost calculate și reținute contribuții de asigurări sociale de stat obligatorii, prime de asigurare obligatorie de asistență medicală și impozit pe venit din salariu datorate de angajator și angajat.”;

se completează cu alineatul (24) cu următorul cuprins:
„(24) Se permite deducerea cheltuielilor suportate de către beneficiarii de lucrări pentru transportarea și hrana lucrătorilor zilieri conform modului stabilit de Guvern.”;

10. La articolul 25 alineatul (2), cuvintele „de către agenţii economici” se substituie cu cuvintele „de către agenţii economici debitori”, iar textul „cu excepţia instituţiilor financiare, a organizaţiilor de microfinanţare şi a companiilor de leasing” se substituie cu cuvintele „cu excepţia entităților din sectorul financiar”.

11. Articolul 261:

alineatul (8) și alineatul (9) se abrogă;

alineatul (10) va avea următorul cuprins:
„(10) Atribuirea cheltuielilor/costurilor ulterioare aferente reparației sau dezvoltării la cheltuieli curente sau la cheltuieli care urmează a fi capitalizate, se efectuează în conformitate cu Standardele Naționale de Contabilitate sau IFRS. Cheltuielile aferente întreținerii, asistenței tehnice nu reprezintă reparație, și acestea se atribuie la cheltuieli curente.”;

la alineatul (14) cuvintele „bazei valorice” se substituie cu cuvintele „valorii de intrare”;

alineatul (16) se abrogă;

alineatul (18) va avea următorul cuprins:
„(18) Valoarea de intrare a mijloacelor fixe se stabilește în conformitate cu prevederile Standardelor Naţionale de Contabilitate sau IFRS, care nu contravin prevederilor Codului fiscal.”.

12. La articolul 42 alineatul (1) se completează cu litera i) cu următorul cuprins:
„i) valoarea activelor de capital primite fără plată, în cazul în care din valoarea respectivă a fost achitat impozitul pe venit.”.

13. Articolul 46 se abrogă.

14.  Articolul 52 alineatul (1) se completează cu  litera  a1) cu următorul cuprins: 
,,a1) asociația de coproprietari în condominiu - conform Legii nr.913-XIV din 30 martie 2000 cu privire la condominiului în fondul locativ.”; 

alineatul (7) se completează în final cu textul: „Aplicarea prezentului alineat exclude aplicarea alineatului (6) al prezentului articol.”.

15. Pe parcursul textului capitolului 71 cuvintele „din activitatea operațională” se exclud.

16.  Articolul 541:
  la alineatul (3) litera a), textul ,,din livrări scutite de TVA sau din livrări scutite şi impozabile cu TVA în sumă de pînă la 1,2 milioane de lei, cu condiția că livrările scutite de TVA depăşesc 50% din cele impozabile cu TVA” se substituie cu textul  ,,din livrări scutite de TVA fără drept de deducere sau din livrări scutite de TVA fără drept de deducere şi impozabile cu TVA în sumă de pînă la 1,2 milioane de lei, cu condiţia că livrările scutite de TVA fără drept de deducere depăşesc 50% din total livrări”;

 la alineatul (31),  textul ,,scutite de T.V.A” se substituie cu textul ,,scutite de T.V.A fără drept de deducere”.

17.  Articolul 542:
la alineatul (1) cuvintele „din activitatea operațională” se substituie cu cuvintele „determinat conform contabilității financiare”;

 se completează cu alineatul (3) cu următorul cuprins: 
,,(3) În obiectul impunerii nu se includ:
a)	veniturile din subvenții;
b)	venituri din recuperarea prejudiciului material;
c)	venituri din plusurile de active imobilizate şi circulante constatate la inventariere;
d)	venituri din decontarea datoriilor cu termen de prescripţie expirat față de persoanele interdependente;
e)	venituri din dividende şi participaţii în alte entităţi;
f)	venituri din compensarea pierderilor din calamităţi și alte evenimente excepţionale;
g)	veniturile rezultate din restituirea sau anularea unor dobânzi și/sau penalități de întârziere, care au fost cheltuieli nedeductibile la calculul venitului impozabil în perioada aplicării regimului general.”.

18.  La articolul 544 alineatul (1) cuvintele „venitului din activitatea operaţională” se substituie cu textul „obiectului impunerii”.

19.  La articolul 58 alineatul (31)  cuvintele „baza valorică” se substituie cu cuvintele „valoarea amortizabilă”, iar cuvintele „baza lor valorică” se substituie cu cuvintele „valoarea lor amortizabilă”.


20.  La articolul 6912 alineatul (21) după cuvintele „pentru contribuabilii” se introduc cu cuvintele „care inițiază sau”, iar cuvintele „în care a desfăşurat activitate” se substituie cu textul „pe parcursul cărora persoana a fost înregistrată ca subiect al impunerii potrivit art. 697.”.
21. Titlul II se completează cu capitolul 103 cu următorul cuprins:

„Capitolul 103
REGIMUL FISCAL AL PERSOANELOR FIZICE
CE DESFĂŞOARĂ ACTIVITĂŢI ÎN DOMENIUL ACHIZIȚIILOR DE PRODUSE AGRICOLE DIN HORTICULTURĂ ȘI FITOTEHNIE ȘI DE OBIECTE ALE REGNULUI VEGETAL

Articolul 6914. Sfera aplicării

Prezentul regim fiscal se aplică doar activităţilor de achiziții și vânzare a produselor agricole din horticultură și fitotehnie și a obiectelor regnului vegetal, recoltate pe teritoriul Republicii Moldova.

Articolul 6915. Subiecţii impunerii

Subiecţi ai impunerii sunt persoanele fizice rezidente care, fără a constitui o formă organizatorico-juridică pentru desfăşurarea activităţii, colectează produse agricole din horticultură și fitotehnie și obiecte ale regnului vegetal de la persoanele fizice care nu desfășoară activitate de întreprinzător, în scopul vânzării ulterioare a acestora către agenții economici. Venitul din vânzarea produselor agricole din horticultură și fitotehnie și a obiectelor regnului vegetal către agentul economic nu va depăși suma de 1,2 mil. lei pe parcursul anului calendaristic. 
Nomenclatorul de produse agricole din horticultură și fitotehnie și de obiecte ale regnului vegetal se stabilește de Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului. 
 
Articolul 6916. Metode de evidenţă şi aplicarea acestora

(1) Asupra subiectului nu se extind cerinţele privind prezentarea dărilor de seamă financiare şi statistice, ţinerea evidenţei contabile şi financiare, efectuarea operaţiilor de casă şi a decontărilor, cu excepția cerințelor prevăzute la alin. (3).

(2) Documentarea tranzacției între agentul economic achiziționar și subiect se realizează conform modului stabilit de Ministerul Finanţelor.

(3) Documentarea cantității și a locului procurării de către subiect a produselor de la persoanele fizice se efectuează conform modului stabilit de Ministerul Finanțelor. 

(4) Agentul economic nu poartă răspundere pentru depășirea de către subiectul impozabil a plafonului stabilit la art. 6915.
 
Articolul 6917. Obiectul impunerii

Obiect al impunerii este venitul din vânzarea produselor agricole din horticultură și fitotehnie și a obiectelor regnului vegetal către agentul economic.
 
Articolul 6918. Cota de impozit

(1) Cota impozitului pe venit constituie 5% din obiectul impunerii.

(2) Agentul economic care procură de la subiecții menționați la art. 6915 produse agricole din horticultură și fitotehnie și obiecte ale regnului vegetal reține final la sursa de plată impozitul stabilit de prezentul articol din plățile efectuate în folosul subiectului.

(3) Responsabilitatea pentru corectitudinea reținerii, raportării și achitării impozitului prevăzut de prezentul articol se pune în sarcina agentului economic care a achiziționat produsele de la subiect, fiind respectate prevederile art. 92. 
  

Articolul 6919. Evidența subiectului

(1) Serviciul Fiscal de Stat organizează ținerea evidenței subiecților impunerii.  

(2) Pentru desfășurarea activității prevăzute de prezentul capitol, subiectul se înregistrează la subdiviziunea Serviciului Fiscal de Stat în a cărei rază de activitate se află domiciliul indicat în buletinul de identitate. 

(3)  Înregistrarea și încetarea activității de către subiect se efectuează în modul stabilit de Serviciul Fiscal de Stat. 

(4) Dovadă a înregistrării fiscale servește confirmarea scrisă, emisă de Serviciul Fiscal de Stat teritorial.” 

22. La articolul 71 alineatul (1) litera f), cuvîntul ,,creanțele” se substituie cu cuvîntul  ,,obligațiile”.

23. Articolul 90 va avea următorul cuprins:
,,Articolul 90. Reținerile în prealabil din alte plăţi efectuate în folosul rezidentului
(1) Sunt obligați să rețină impozitul pe venit la sursa de plată:
a) orice persoană (contribuabil) care desfăşoară activitate de întreprinzător, cu excepţia deţinătorilor de patente de întreprinzător şi persoanelor care desfăşoară activităţi independente conform cap. 102 și activităţi în domeniul achizițiilor de produse agricole din horticultură și fitotehnie și de obiecte ale regnului vegetal conform cap. 103;  
b) reprezentanţă conform art.5 pct.20);
c) reprezentanţă permanentă;
d) instituţie;
e) organizaţie, inclusiv orice autoritate publică şi instituţie publică;
 (2) Impozitul pe venit ce se reţine, în prealabil, ca parte a impozitului, constituie 12%.
(3) Reținerea impozitului conform alin. (2) se efectuează din plăţile efectuate în folosul persoanei fizice, cu excepţia deţinătorilor de patente de întreprinzător, a întreprinzătorilor individuali şi a gospodăriilor ţărăneşti (de fermier), a persoanelor menţionate la cap. 101, 102 și 103,  pe veniturile obţinute de către aceasta conform art.18.
(4) Nu se reţine impozitul conform alin.(2) din:
a) plăţile efectuate în folosul persoanei fizice pe veniturile obținute de către aceasta, conform art.20, 88, 89, 901 şi 91;
b) înstrăinarea mijloacelor de transport rutier;
c) înstrăinarea valorilor mobiliare; 
d) suma arendei terenurilor agricole şi/sau înstrăinării activelor de capital ale persoanelor fizice cetăţeni ai Republicii Moldova conform contractelor de leasing, lease-back, gaj, ipotecă şi/sau în cazurile de înstrăinare forţată a activelor de capital;
e) din plăţile la lichidare în formă nemonetară, în cazul lichidării agentului economic.
(5) Prin derogare de la alin.(3), în cazul plăţilor la lichidare, impozitul pe venit se reţine din diferenţa dintre suma îndreptată spre achitare şi valoarea nominală a cotei de participare în capitalul social al agentului economic aflat în proces de lichidare.”.

24. Articolul 901: 
alineatul (31) se completează cu o liniuță cu următorul cuprins:
„ - 6% din mărimea sumei mijloacelor bănești donate persoanelor fizice care nu desfășoară activitate de întreprinzător.”;

alineatul (34):
în prima propoziție,  după cuvintele ,,din valoarea” se introduc cuvintele ,,lunară a”;
din propoziția a doua, cuvintele ,,în a cărei rază sînt deservite” se exclud;
în propoziția a treia, după cuvintele ,,sau în avans” se introduc cuvintele ,,în modul stabilit de Serviciul Fiscal de Stat”;

alineatul (35), textul „întreprinzătorilor individuali şi a gospodăriilor ţărăneşti (de fermier)” se substituie cu textul „întreprinzătorilor individuali, a gospodăriilor ţărăneşti (de fermier) și a persoanelor fizice ce desfășoară activităţi în domeniul achizițiilor de produse agricole din horticultură și fitotehnie și de obiecte ale regnului vegetal conform cap. 103”.


25. Articolul 92: 

la alineatul (1), textul „art. 88–91” se substituie cu textul „art. 6918 și art. 88–91”;

la alineatul (3), textul „art. 88–91” se substituie cu textul „art. 6918 și art. 88–91”.

26. La articolul 93 punctul 19) se abrogă.

27.  Articolul 94:
 se completează cu literele d) și e) cu următorul cuprins:
„d) nerezidenții ce desfășoară activitate de întreprinzător fără deținerea formei organizatorico-juridice în Republica Moldova, ce prestează servicii prin intermediul rețelelor electronice și obțin venituri de la persoanele fizice rezidente a Republicii Moldova ce nu desfășoară activitate de întreprinzător, precum și nerezidenții  ce desfășoară activitate de întreprinzător fără deținerea formei organizatorico-juridice în Republica Moldova, prin intermediul cărora are loc achitarea de către persoanele fizice rezidente a Republicii Moldova, ce nu desfășoară activitate de întreprinzător, a serviciilor beneficiate prin intermediul rețelelor electronice de la alți nerezidenți, locul livrării cărora se consideră a fi Republica Moldova.”;

„e) persoanele juridice şi fizice care practică activitate de întreprinzător și procură pe teritoriul Republicii Moldova proprietatea întreprinderilor înregistrate în calitate de plătitori de TVA, declarate în proces de insolvabilitate, în conformitate cu prevederile Legii insolvabilității nr.149/2012.”;


28.  Articolul 94 se completează cu litera f) cu următorul cuprins:
„f) persoanele juridice şi fizice care practică activitate de întreprinzător și procură pe teritoriul Republicii Moldova proprietatea gajată, proprietatea ipotecată, proprietatea sechestrată de la întreprinderile înregistrate în calitate de plătitori de TVA.”.

29. Articolul 95:
alineatul (1):
se completează cu literele d) și e) cu următorul cuprins:
„d) livrarea serviciilor prin intermediul rețelelor electronice efectuată de către nerezidenții ce desfășoară activitate de întreprinzător fără deținerea formei organizatorico-juridice în Republica Moldova, în adresa persoanelor fizice rezidente a Republicii Moldova ce nu desfășoară activitate de întreprinzător;”;
 	„e) procurarea proprietății subiecţiilor impozabili, declarate în proces de insolvabilitate, în conformitate cu prevederile Legii insolvabilității nr.149/2012.”;

se completează cu alineatul (11) cu următorul cuprins:
„(11) Servicii prestate prin intermediul rețelelor electronice de către subiecții impozabili, specificați în articolul 94 litera d) se consideră prestarea serviciilor prin rețelele informaționale de telecomunicații, inclusiv prin rețeaua web mondială ,,Internet”, automatizat cu utilizarea tehnologiilor informaționale. La astfel de servicii se atribuie:
a) acordarea dreptului de utilizare a programelor pentru calculatoare (inclusiv și jocuri pentru calculatoare), bazelor de date prin rețeaua ,,Internet”, inclusiv și prin acordarea accesului la distanță la ele, precum și up-gradul lor și lărgirea posibilităților funcționale;
b) acordarea serviciilor de publicitate în rețeaua ,,Internet”, inclusiv și cu utilizarea programelor pentru calculatoare și bazelor de date, ce funcționează în rețeaua ,,Internet”, precum și acordarea suprafețelor (spațiilor) de publicitate în rețeaua ,,Internet”;
c) acordarea serviciilor privind plasarea ofertelor privind procurarea (comercializarea) mărfurilor (servicii, lucrări), drepturilor patrimoniale în rețeaua „Internet”;
d) prestarea prin rețeaua ,,Internet” a serviciilor privind acordarea posibilităților tehnice, organizaționale, informaționale și altora, efectuate cu utilizarea tehnologiilor și sistemelor informaționale, pentru stabilirea contactelor și încheierea tranzacțiilor între vînzători și cumpărători (inclusiv acordarea spațiilor de comerț, ce funcționează în rețeaua ,,Internet” în regim on – line, pe care cumpărătorii potențiali propun prețul său prin intermediul procedurii automatizate și părțile se notifică privind comercializarea prin mesajul remis ce se formează automatizat);
e) asigurarea și sau susținerea existenței comerciale sau personale în rețeaua ,,Internet”, susținerea resurselor informaționale a utilizatorilor (site-urilor și sau paginilor din rețeaua ,,Internet”), asigurarea accesului la ele a altor utilizatori ai rețelei, acordarea utilizatorilor a posibilităților de modificare a lor;
	f) stocarea și prelucrarea informației cu condiția că persoana ce acordă această informație, are acces la ea prin rețeaua ,,Internet”;
	g) acordarea în regim on-line puterii computaționale pentru plasarea informației în sistemele informaționale;
h) acordarea domen-urilor, prestarea serviciilor de hosting;
i) prestarea serviciilor de administrare a sistemelor informaționale, site-urilor în rețeaua ,,Internet”;
j) prestarea serviciilor, acordate în mod automatizat prin rețeaua ,,Internet” la introducerea datelor de către cumpărătorul serviciilor, prestarea serviciilor de căutare, selectare și sortare a datelor la cerere, acordarea acestor date utilizatorilor prin rețelele informaționale și de telecomunicații (în special rapoarte de la burse în timp real, traducerea automată în timp real);
k) acordarea prin rețeaua ,,Internet” a drepturilor de utilizare a cărților (edițiilor) electronice și altor publicații electronice, materialelor informaționale, de învățământ, prezentărilor grafice, pieselor muzicale cu text sau fără text, pieselor audiovizuale, inclusiv și prin acordarea accesului la distanță la ele pentru vizualizare sau ascultare;
l) prestarea serviciilor de căutare și/sau acordare beneficiarului a informației privind cumpărătorii potențiali;
m) acordarea accesului la sistemele de căutare în rețeaua ,,Internet”;
n) ducerea statisticii pe site-urile din rețeaua ,,Internet”;
[bookmark: _GoBack]o) transmisia digitală de programe radio sau TV;
p) acordarea accesului la contentul audio-vizual.

30.  Articolul 95 alineatul (1) se completează cu litera f) cu următorul cuprins:
„f)  procurarea proprietății gajate, proprietății ipotecate, proprietății sechestrate de la subiecţii impozabili”;

alineatul (2):
la litera a), după cuvintele ,,în interiorul zonei economice libere” se introduce textul ,, , Aeroportului Internațional Liber Mărculești,  Portului Internaţional Liber "Giurgiuleşti";

se completează cu litera g) cu următorul cuprins:
„g) livrarea proprietăţii întreprinderilor declarate în proces de insolvabilitate, în conformitate cu prevederile Legii insolvabilității nr.149/2012.”;

se completează cu alineatul (21) cu următorul cuprins:
„(21) În scopul prezentului articol la serviciile prestate prin intermediul rețelelor electronice, nu se atribuie următoarele operațiuni:
a) realizarea mărfurilor (serviciilor, lucrărilor) dacă la comandarea prin rețeaua ,,Internet” livrarea lor se efectuează fără utilizarea rețelei ,,Internet”;
b) realizarea (transmiterea dreptului de utilizare) a produselor informaționale pentru calculatoare (inclusiv și a jocurilor de calculator), a bazelor de date pe suport material;
c) acordarea serviciilor de consultanță prin poșta electronică.”.

31.  Articolul 95 alineatul (2) se completează cu litera h) cu următorul cuprins:
„h) livrarea proprietății gajate, proprietății ipotecate, proprietății sechestrate.”;

32. Articolul 97:
se completează cu alineatele (6) și (7) cu următorul cuprins:
„(6) Valoarea impozabilă pentru serviciile prestate prin intermediul rețelelor electronice de către subiecții impozabili, specificați în articolul 94 litera d) al prezentului cod, reprezintă valoarea achitată de cumpărători, fără TVA.

 (7) Valoarea impozabilă la procurarea proprietății întreprinderilor declarate în proces de insolvabilitate, în conformitate cu prevederile Legii insolvabilității nr.149/2012, reprezintă valoarea procurării achitată sau care urmează a fi achitată (fără TVA) de către cumpărător.”;

33.  Articolul 97 se completează cu alineatele (8):
„(8) Valoarea impozabilă la procurarea proprietăţii gajate, proprietății ipotecate, proprietăţii sechestrate, reprezintă valoarea procurării achitată sau care urmează a fi achitată (fără TVA) de către cumpărător.”.

34. Articolul 101:
alineatul (1), după textul ,,art.94 lit.a)” se introduce textul ,,și e)”;

alineatul (3) se completează în final cu textul „Pentru contribuabilii care au depus dezacord împotriva actului de control, restituirea se efectuează în termen ce nu va depăși 60 de zile.”;

se completează cu alineatul (41) cu următorul cuprins:
 ,,(41) Subiecţii impozabili menționați la articolul 94 lit.e) calculează TVA pentru procurările indicate la art.95 alin.(1) lit.e) prin aplicarea cotei corespunzătoare a impozitului, stabilită pentru proprietatea procurată, la valoarea procurării lor.”;

la alineatul (5)  după textul „nu depăşeşte 45 de zile” se introduce textul „ , iar în cazul contribuabililor care au depus dezacord împotriva actului de control, în termen ce nu va depăși 60 de zile”;

	alineatul (6) se completează în final cu textul „Pentru contribuabilii care au depus dezacord împotriva actului de control, restituirea se efectuează în termen ce nu va depăși 60 de zile.”;

se completează cu alineatul (9) cu următorul cuprins:
,,(9) Subiecţii impozabili stipulaţi la art.94 lit.d) sînt obligaţi să declare și să achite la buget pentru fiecare perioadă fiscală, stabilită conform art.114 alin.(11), suma TVA care se include în valoarea achitată de cumpărători”.

35.  Articolul 101 alineatul (1), textul ,,art.94 lit.a) și e)” se substituie cu textul „art.94 lit.a), e) și f)„

36.  La articolul 101 alineatul (41) după textul „lit.e)” se introduce textul „ și lit.f)”.

37. La articolul 1011 alineatul (2), după textul  „nu depăşeşte 45 de zile din data depunerii cererii” se introduce textul „ , iar în cazul contribuabililor care au depus dezacord împotriva actului de control, în termen ce nu va depăși 60 de zile”.

38. Articolul 102:
	alineatul (1): 
	din ultima propoziție, textul  „ , serviciile” se exclud;
	se completează în final cu textul „Pentru serviciile importate, procurate de către subiecții impozabili pentru efectuarea livrărilor impozabile în procesul desfășurării activității de întreprinzător, deducerea TVA se permite numai în cazul achitării TVA la buget în conformitate cu art.109 și pentru perioada fiscală pentru care ea a fost achitată.”;   

	alineatul (4) litera b) cuvintele ,,pînă la un semn după virgulă” se substituie cu cuvintele „pînă la două semne după virgulă”;

	la alineatul (5) text „d) şi f)” se substituie cu textul „d), f) și g);

alineatul (8) se completează în final cu textul „Suma TVA, achitată sau care urmează a fi achitată pentru produsele din tutun clasificate la pozițiile tarifare 240210000, 240220, 240290000, 2403 și pentru produsele din alcool etilic, clasificate la pozițiile tarifare 2207, 2208 ce au constituit deșeuri sau perisabilităţi naturale peste limitele stabilite de către Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, pentru produsele petroliere ce au constituit deșeuri sau perisabilităţi naturale peste limitele stabilite de Ministerul Economiei și Infrastructurii nu se deduce şi se raportează la costurile sau cheltuielile perioadei.”;

alineatul (10) se completează cu litera a1) cu următorul cuprins:
„a1) de documentul de plată care confirmă achitarea TVA la buget pentru procurarea proprietății întreprinderilor declarate în proces de insolvabilitate, în conformitate cu prevederile Legii insolvabilității nr.149/2012; 

alineatul (11) va avea următorul cuprins:
„(11) Subiecții menționați la articolul 94 lit.e) înregistrați ca plătitori ai TVA au dreptul la deducere sumei TVA achitată la buget pentru mărfurile procurate.”;

alineatul (16) se abrogă.

39.    La articolul 102 alineatul (5) text „d), f) și g)” se substituie cu textul „d), f), g) și h);

40. La articolul 102 alineatul (10) se completează cu litera a2) cu următorul cuprins:
„a2) de documentul de plată care confirmă achitarea TVA la buget pentru procurarea proprietății gajate, proprietății ipotecate, proprietății sechestrate.”;


41.  La articolul 102 alineatul (11) după textul „lit.e)” se introduce textul „și lit.f)”;

42. Articolul 103
la alineatul (1):

punctul 4), după cuvintele: „rețelele de gaz” se introduce textul: „sistemele de alimentare cu apă și de canalizare, de energie termică”; 

punctul 10), după cuvintele: „aprobate de Guvern” se introduce textul: ,,scaune cu rotile (poziția tarifară 8713);”; 

	alineatul (3) va avea următorul cuprins:
	„(3) Mărfurile plasate în regimul vamal de perfecționare activă se scutesc de TVA fără drept de deducere.”.

 la alineatul (93) cuvintele „valoarea în vamă” se substituie cu cuvintele „valoarea intrinsecă”.

	alineatul (97) cuvintele „mărfuri cu valoarea în vamă„ se substituie cu cuvintele „ mărfuri cu valoarea intrinsecă”, iar textul „şi care nu include cheltuielile prevăzute la art.11 alin.(1) lit.a) din Legea nr.1380-XIII din 20 noiembrie 1997 cu privire la tariful vamal, cu condiţia ca aceste cheltuieli să fie distincte” se exclude;

43. Articolul 108 se completează cu alineatul (9) cu următorul cuprins:
,,(9) Data obligației fiscale la procurarea proprietății întreprinderilor declarate în proces de insolvabilitate este data efectuării plății, inclusiv a plății prealabile pentru aceste proprietăți procurate sau data primirii proprietăților de către cumpărător în dependență de ce are loc mai înainte.”. 

44.  Articolul 108 se completează cu alineatul (10) cu următorul cuprins:
„(10) Data obligației fiscale la procurarea proprietății gajate, proprietății ipotecate, proprietății sechestrate este data efectuării plății, inclusiv a plății prealabile pentru aceste proprietăți procurate sau data primirii proprietăților de către cumpărător în dependență de ce are loc mai înainte.”.

45. La articolul 109 alineatul (2) textul ,,data efectuării plăţii, inclusiv a plăţii prealabile pentru importul de servicii” se substituie cu textul „data nu mai tîrzie de depunere a declarației TVA pentru perioada fiscală în care a avut loc importul serviciilor sau achitarea lor, în dependență de ce are loc mai înainte,,”.

46. Se completează cu art.1091 cu următorul cuprins:
„Articolul 1091. Data obligației fiscale pentru serviciile prestate prin intermediul rețelelor electronice de către nerezidenți persoanelor fizice rezidente 
Pentru serviciile prestate de subiecții impozabili stabiliți la art. 94 lit. d) termenul obligației fiscale se consideră data efectuării plății, inclusiv a plății în prealabil.”.

47.  Articolul 111 se completează cu alineatul (5) cu următorul cuprins:
,,(5) Locul livrării serviciilor menționate la articolul 95 alin.(11), prestate de nerezidenți ce desfășoară activitate de întreprinzător, fără deținerea formei organizatorico-juridice în Republica Moldova, persoanelor fizice rezidente a Republicii Moldova ce nu desfășoară activitate de întreprinzător se consideră Republica Moldova dacă:
a) reședința persoanei fizice este Republica Moldova;
b) sediul instituției financiare, în care este deschis contul, utilizat pentru achitarea serviciilor, sau a operatorului de mijloace financiare electronice, prin intermediul căruia are loc achitarea este Republica Moldova;
c) adresa în rețea (IP) a dispozitivului, utilizat de către cumpărător pentru procurarea serviciilor, este Republica Moldova;
d) prefixul țării a numărului de telefon, utilizat pentru procurarea sau achitarea serviciilor, este atribuit Republicii Moldova.”.

48.  Articolul 1121 va avea următorul cuprins:
 ,,Articolul 1121. Înregistrarea ca subiecți impozabili a nerezidenților ce desfășoară activitate de întreprinzător fără deținerea formei organizatorico-juridice în Republica Moldova
(1) Nerezidentul ce desfășoară activitate de întreprinzător fără deținerea formei organizatorico-juridice în Republica Moldova și prestează servicii prin intermediul rețelelor electronice în adresa persoanelor fizice rezidente a Republicii Moldova ce nu desfășoară activitate de întreprinzător, sau prin intermediul căruia are loc achitarea de către persoanele fizice rezidente a Republicii Moldova, ce nu desfășoară activitate de întreprinzător, a serviciilor beneficiate prin intermediul rețelelor electronice de la alți nerezidenți,  se consideră înregistrat  ca plătitor a TVA din ziua în care i-a fost atribuit cod fiscal în conformitate cu art.163 alin.(71) al prezentului cod.”.

49. Articolul 114 se completează cu alineatul (11) cu următorul cuprins:
„(11) Perioada fiscală privind TVA pentru subiecții impozabili stipulați la art.94 lit.d) constituie trimestrul calendaristic.”.

50. Articolul 115:
la alineatul (1), textul ,,art.94 lit.a) şi/sau lit.c)” se substituie cu textul „ , art.94 lit.a), lit.c) și lit.e)”;

se completează cu alineatul (12) cu următorul cuprins:
,,(12) Fiecare subiect impozabil, specificat la art.94 lit.d) este obligat să prezinte informația privind TVA pentru fiecare perioadă fiscală în care a avut loc operațiuni impozabile. Informația se întocmește conform formularului aprobat de Serviciul Fiscal de Stat, și se prezintă în mod obligatoriu, prin metode automatizate de raportare electronică prin intermediul cabinetului electronic al contribuabilului în termen de pînă la data de 25 a lunii care urmează după încheierea perioadei fiscale.”;

 la alineatul (2):
litera b) va avea următorul cuprins:

„b) pentru serviciile importate, a cărei achitare se face la data de 25 a lunii următoare celei în care a fost importat serviciul sau achitat,  în dependență de ce a avut loc mai înainte.”;

după litera b) se introduce litera c) cu următorul cuprins:
„c) pentru procurările specificate la art.95 alin.(1) lit.e) achitarea TVA se efectuează nu mai tîrziu de data predării (transmiterii) mărfurilor cumpărătorului (beneficiarului), eliberării facturii fiscale sau data la care se efectuează plata, parțial sau în întregime, în dependență de ce are loc mai înainte.”;

se completează cu alineatul (21) cu următorul cuprins:
,,(21) Pentru fiecare perioadă fiscală, subiecții impozabili, specificați la art.94 lit.d) trebuie să verse la buget suma TVA în una din valutele MDL/USD/EUR cel tîrziu la data stabilită pentru prezentarea informației pe această perioadă.”. 


51.  La articolul 115 alineatul (1), textul „art.94 lit.a), lit.c) și lit.e)” se substituie cu textul „art.94 lit.a), lit.c), lit.e) şi/sau) lit.f)”;

52.  La articolul 115 alineatul (2) după textul „lit.e)” se introduce textul „și lit.f)”

53. Articolul 1181 se abrogă.

54. Articolul 123:

 din denumirea articolului, cuvintele „și termenele de achitare” se exclud;

alineatul (1)  va avea următorul cuprins:
 „(1) Subiecţii impunerii specificaţi la art.120 lit.a), care expediază (transportă) mărfuri supuse accizelor din antrepozitul fiscal  calculează accizele pornind de la volumul mărfurilor în expresie naturală sau de la valoarea acestora (în dependenţă de cotă – în sumă absolută sau ad valorem în procente).”;

  la alineatul (2) după textul „în cazul deplasării în alt mod a mărfurilor din antrepozitul fiscal,” se introduce textul  „precum și pierderile și perisabilitățile produselor din tutun clasificate la pozițiile tarifare 240210000, 240220, 240290000, 2403 și a produselor din alcool etilic, clasificate la pozițiile tarifare 2207, 2208 peste limitele stabilite de către Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului,”;  

 la alineatul (10) textul „în mărime de 2% din” se substituie cu cuvintele „suplimentare aplicate la”, iar textul „1,5 milioane” se substituie cu textul  „600 mii”.

55. Articolul 124:

alineatul (6) se abrogă;

alineatul (7) se completează cu cuvintele „și în regim vamal de perfecționare activă”;

la alineatul (101):
după textul „interiorul zonei economice libere,” se introduce textul „în interiorul Portului Internaţional Liber "Giurgiuleşti”, în interiorul Aeroportului Internaţional Liber "Mărculești”,”;  

se completează în final cu textul „și cele efectuate între rezidenţii Portului Internaţional, rezidenţii zonelor economice libere ale Republicii Moldova și rezidenții Aeroportului Internaţional Liber unul altuia.”;

 la alineatul (112) cuvintele „mărfuri cu valoarea în vamă„ se substituie cu cuvintele „mărfuri cu valoarea intrinsecă”, iar textul „şi care nu include cheltuielile prevăzute la art.11 alin.(1) lit.a) din Legea nr.1380-XIII din 20 noiembrie 1997 cu privire la tariful vamal, cu condiţia ca aceste cheltuieli să fie distincte” se exclude;

 alineatul (18), se completează în final cu textul „Această prevedere nu se aplică vehiculelor „micro hibrid„ și „mild hibrid” care nu au motor electric ca motor pentru propulsie.”.


56. Articolul 125:

la alineatul (3):
 textul „specificate la alin.(4) din prezentul articol” se substituie cu cuvintele „stabilite de Guvern”;

se completează în final cu textul „Pentru contribuabilii care au depus dezacord împotriva actului de control, restituirea se efectuează în termen ce nu va depăși 60 de zile.”;

la alineatul (32):
 cuvintele  „subiect al impunerii cu accize” se substituie cu cuvintele „antrepozitar autorizat”, iar textul „specificate la alin.(41) din prezentul articol” se substituie cu cuvintele „stabilite de Guvern”; 

se completează în final cu textul „Pentru contribuabilii care au depus dezacord împotriva actului de control, restituirea se efectuează în termen ce nu va depăși 60 de zile.”;

la alineatul (41) cuvintele „subiect al impunerii cu accize” se substituie cu cuvintele „antrepozitar autorizat”.

57. La articolul 1261 alineatul (4) se abrogă.

58. La articolul 127 alineatul (3) după cuvintele „achitarea accizelor” se completează cu cuvintele „și să achite accizele.”.

59.  La Anexa nr.2  la Titlul IV al Codului fiscal:
textul „

	8703
	Autoturism de lux 
	Suma cotei accizei în funcţie de termenul de exploatare şi capacitatea cilindrică şi a cotei accizei în mărime de 2% din valoarea în vamă


”
se substituie cu textul „

	8703
	Autoturism de lux 	


	Suma cotei accizei în funcţie de termenul de exploatare şi capacitatea cilindrică şi a accizei suplimentare  aplicate la  valoarea în vamă, după cum urmează :

	
	
	Valoarea în vamă a autoturismelor (lei)
	Cota accizei (%)

	
	
	Minimum
	Maximum 
	

	
	
	600 000
	700 000
	2%

	
	
	700 001
	800 000
	3%

	
	
	800 001
	900 000
	4%

	
	
	900 001
	1 000 000
	5%

	
	
	1 000 001
	1 200 000
	6%

	
	
	1 200 001
	1 400 000
	7%

	
	
	1 400 001
	1 600 000
	8%

	
	
	1 600 001
	1 800 000
	9%

	
	
	1 800 001
	
	10%


”
60. La articolul 129 punctul 111) va avea următorul cuprins:
„111) Vizită fiscală – instrument de administrare fiscală cu scop de asigurare a conformarii voluntară prin acordarea consultațiilor, analiza activității, acumularea unor date despre activitatea contribuabilului.”.

61. La articolul 1291  alineatul (2) cuvintele „unei persoane cu funcţie de răspundere din primărie sau preşedintelui asociaţiei locatarilor de la domiciliul destinatarului” se exclud.

62. Articolul 1323:
 
alineatul (2) se abrogă;

se completează cu alineatul (41) cu următorul cuprins:
„(41) Acţiunea Legii nr.158/2008 cu privire la funcţia publică şi statutul funcţionarului public se extinde asupra raporturilor de serviciu ale Directorului Serviciului Fiscal de Stat în măsura în care acestea nu sînt reglementate de prezentul cod.”.

la alineatul (6) cuvintele „candida la” se substituie cu cuvintele „fi numit în”;

 alineatul (7) va avea următorul cuprins:
„(7) Modificarea, suspendarea şi încetarea raporturilor de serviciu ale directorului se efectuează de către ministrul finanţelor, în condiţiile legii.”.

63. Articolul 1441:

în textul articolului cuvintele „mașina de casă și de control”, la orice formă gramaticală, se substituie cu cuvintele „mașina de casă și de casă și de control/imprimanta fiscală” la forma gramaticală corespunzătoare, iar textul „CAT MCC” se substituie cu textul „CAT MCC/IF”;

la alineatul (8) textul „unic al serviciilor publice (www.servicii.gov.md)” se substituie cu textul „guvernamental al datelor deschise (www.date.gov.md)”, iar textul „(www.fisc.md)” se substituie cu textul „(www.sfs.md).”.

64. La articolul 160 alineatul (2) se abrogă.

65. Articolul 162 alineatul (1) se completează cu litera d) cu următorul cuprins:
„d) nerezidentului ce desfășoară activitate de întreprinzător fără deținerea formei organizatorico-juridice în Republica Moldova și prestează servicii prin intermediul rețelelor electronice în adresa persoanelor fizice rezidente a Republicii Moldova ce nu desfășoară activitate de întreprinzător.”.

66. Articolul 163 se completează cu alineatele (61) și (71) cu următorul cuprins:
„(61) Codul fiscal al persoanelor indicate la art.162 alin.(1) lit.d) reprezintă codul de identificare din ţara de reşedinţă a acestora.
(71) În termen de 3 zile din momentul prestării serviciilor electronice persoanele indicate la art.162 alin.(1) lit.d) vor depune cererea prin intermediul serviciului electronic pus la dispoziție de către Serviciul Fiscal de Stat.”.

67.  La articolul 164 alineatul (2) după textul „Codurile fiscale ale cetăţenilor străini şi ale apatrizilor nerezidenţi sînt înscrise în Registrul fiscal de stat la momentul depunerii cererii de înregistrare în calitate de contribuabil” se introduce textul „Codurile fiscale ale persoanelor indicate la art.162 alin.(1) lit.d) sînt trecute automat în Registrul fiscal de stat la data depunerii cererii prin intermediul serviciului electronic pus la dispoziție de către Serviciul Fiscal de Stat.”.

68. Articolul 171 se completează cu alineatul (7) cu următorul cuprins:
„(7) Stingerea obligației fiscale de către persoanele indicate la art.162 alin.(1) lit.d) se efectuează în monedă națională sau în valută străină EURO/USD, conform procedurii stabilite de Ministerul Finanțelor.”.

69. La articolul 175 alineatul (3) se completează cu textul  „Pentru contribuabilii care au depus dezacord împotriva actului de control, Serviciul Fiscal de Stat întocmeşte documentul de plată şi îl transmite Trezoreriei de Stat spre executare în termen de pînă la 45 de zile de la apariţia circumstanţelor respective sau de la primirea cererii contribuabilului.”.
 
70.  La articolul 176 alineatul (3) cuvintele „pentru perioada cuprinsă între data primirii cererii şi data compensării de către Trezoreria de Stat” se substituie cu textul „majorată cu 5 puncte, împărţită la numărul de zile ale anului şi aproximată conform regulilor matematice pînă la 4 semne după virgulă”.

71. La articolul 187 alineatul (21) se completează cu litera h) cu următorul cuprins:
„h) în cazul persoanelor indicate la art.162 alin.(1) lit.d) -  din data luării la evidență fiscală (atribuirii codului fiscal) indiferent de numărul de angajați.”.

72.  La articolul 193 litera d) se completează în final cu textul „ , cu excepția obligației fiscale calculată după intentarea procedurii de insolvabilitate, în conformitate cu prevederile Legii insolvabilității nr.149/2012.”.

73.  La articolul 200 se completează cu alineatul (151) cu următorul cuprins:
„(151) În cazul sechestrării bunurilor supuse înregistrării în Registrele de publicitate cu caracter constitutiv, în absența contribuabilului, actul de sechestru este semnat de funcţionarul fiscal, exemplarul al doilea fiind expediat recomandat contribuabilului.”.

74. La articolul 203 alineatul (1) se completează în final cu textul „Comercializarea bunurilor sechestrate ale persoanei fizice se efectuează de către executorul judecătoresc în conformitate cu prevederile Codului de executare.”.

75. La articolul 206 alineatul (1) litera b)  se completează în final cu textul „ , cu excepția obligațiilor fiscale calculate după intentarea procedurii”.

76.  La articolul 2266, alineatul (51) va avea următorul cuprins: 
„(51) La determinarea venitului impozabil, venitul obţinut din activitatea în baza patentei de întreprinzător ce nu depăşeşte mărimea prevăzută la art. 18 alin. (3) din Legea nr. 93/1998 cu privire la patenta de întreprinzător, venitul obținut din activitatea prevăzută în cap. 102 din titlul II al prezentului cod ce nu depășește mărimea prevăzută la art. 697 alin. (1) din prezentul cod, venitul obținut din activitatea prevăzută în cap. 103 din titlul II al prezentului cod ce nu depășește mărimea prevăzută la art. 6915 alin. (1) din prezentul cod, proporţional perioadei de activitate, se vor considera venituri neimpozabile.”.

77. Articolul 22611: 
alineatul (5):
 la litera h)  după cuvintul „autoturismelor” se introduc cuvintele „pe parcursul unui an fiscal”;
 la litera i) după cuvîntul „cumulativ” se introduc cuvintele „pe parcursul unui an fiscal”.

78. La articolul 231 alineatul (4) cuvintele ,,suma impozitului sau taxei” se substituie cu textul ,,suma impozitului, taxei, primelor de asigurare obligatorie de asistenţă medicală şi a contribuţiilor de asigurări sociale de stat obligatorii, stabilite în cotă procentuală.”.

79. La articolul 260 din titlul articolului și din alin.(41) cuvintele ,, , precum şi neînregistrarea facturii fiscale în Registrul general electronic al facturilor fiscale” se exclud.

80. Articolul 261:
în denumirea articolului, cuvintele ,,și taxelor” se substituie cu textul ,, , taxelor, a primelor de asigurare obligatorie de asistență medicală și a contribuțiilor de asigurări sociale de stat obligatorii, stabilite în cotă procentuală”.

 alineatul (5), după textul ,,plata impozitelor,” se completează cu textul ,,taxelor,”.
 
81. La articolul 2811 alineatul (1), textul „25 iulie” se substituie cu textul „25 septembrie”, iar textul  „30 iunie” se substituie cu textul „25 septembrie”.

82. Articolul 282:
 alineatul (1)  va avea următorul cuprins:
„(1) În cazul bunurilor imobiliare existente și/sau dobîndite pînă la 25 septembrie inclusiv a anului fiscal în curs,  impozitul pe bunurile imobiliare se achită de către subiectul impunerii la bugetele locale unde sunt amplasate obiectele impunerii, nu mai tîrziu de 25 septembrie a anului curent.”;

la alineatul (4) textul „30 iunie” se substituie cu textul „25 septembrie”.

83. La articolul 286 textul „cel tîrziu cu 60 de zile pînă la expirarea primului termen de plată a impozitului” se substituie cu textul „cel tîrziu pînă la 15 iunie a anului fiscal în curs, iar textul „30 iunie”  se substituie cu textul „25 septembrie”.

84. Articolul 295 se completează cu litera j) cu următorul cuprins: 
„j) tuturor taxelor locale – subiecții care desfășoară activități conform cap. 103 din titlul II al prezentului cod.”

85. Articolul 302 va avea următorul cuprins:
„Subiecţi ai taxei pentru apă sînt persoanele fizice care desfăşoară activitate de întreprinzător şi persoanele juridice, care:
a) extrag apă din sursele de apă de suprafaţă şi din cele subterane;
b) utilizează apă potabilă din orice sursă în scopul îmbutelierii;
c) extrag apă minerală naturală;
d) utilizează apă la hidrocentrale.”.

86. Articolul 303 va avea următorul cuprins:
„Obiect al impunerii cu taxa pentru apă îl constituie:
a) volumul de apă extrasă  din sursele de apă de suprafaţă şi din cele subterane;
b) volumul de apă potabilă utilizată din orice sursă în scopul îmbutelierii;
c) volumul de apă minerală extrasă;
d) volumul de apă utilizată de hidrocentrale.”.

87.  La articolul 305  alineatul (1) cuvintele „extrase sau de la volumul apei utilizate” se substituie cu textul „extrase și/sau utilizate”.

88.  Anexa nr. 1 la Titlul VIII al Codului fiscal va avea următorul cuprins :
„Cotele taxei pentru apă.
Taxa pentru apă se percepe în următoarele mărimi:
1) pentru fiecare 1 m3 de apă extrasă  din sursele de apă de suprafaţă şi din cele subterane (exceptînd apa minerală naturală extrasă, apa potabilă extrasă şi utilizată în scopul îmbutelierii) – 0,3 lei;
2) pentru fiecare 1 m3 de apă minerală naturală extrasă în scopul îmbutelierii - 16 lei;
3) pentru fiecare 1 m3 de  apă minerală naturală extrasă și utilizată în alte scopuri decît  cele prevăzute la pct. 2)  -  2 lei;
4) pentru fiecare 1 m3 de apă potabilă  extrasă din  sursele de apă de suprafaţă şi din cele subterane în scopul  îmbutelierii  – 16 lei;
5) pentru fiecare 1 m3 de apă utilizată în scopul îmbutelierii – 15,70 lei ;
4) pentru fiecare 10 m3 de apă utilizată de hidrocentrale - 0,06 lei.
Subiecți ai taxei prevăzute la pct.2 și pct.4 sunt persoanele fizice care desfăşoară activitate de întreprinzător şi persoanele juridice care desfășoară concomitent activitate de extragere și de îmbuteliere a apei.

Art. II. – Articolul 24 din Legea nr.1164/1997 pentru punerea în aplicare a titlurilor I şi II ale Codului fiscal (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, ediţie specială din 8 februarie 2007), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

la alineatul (7) textul „pînă la 1 ianuarie 2020” se substituie cu textul „pînă la 1 ianuarie 2021.”;

alineatul (31) va avea următorul cuprins:
,,(31) Pentru perioada fiscală 2018-2019, agenţii economici pot alege modul de calcul al amortizării şi cheltuielilor pentru reparaţia proprietăţii conform art.26 şi 27 din Codul fiscal în vigoare la 31.12.2018 sau conform art.261 din Codul fiscal în vigoare la 31.12.2019.
Alegerea regimului fiscal se realizează prin indicarea lui în politica de contabilitate a agentului economic.”.

Art. III. – Legea nr.1380/1997 cu privire la tariful vamal (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, ediţie specială din 1 ianuarie 2007), cu modificările ulterioare, se modifică după cum urmează:

1. Pe întreg textul legii, textul „declarația pe factură/” la orice formă gramaticală, se exclude.

2. Se completează cu articolul 243 cu următorul cuprins:

„Articolul 243. Atestatul de origine

(1) Atestatul de origine este o dovadă de origine întocmită de exportatorul mărfurilor, în cadrul Sistemului Generalizat de Preferințe acordat Republicii Moldova, prin care acesta confirmă pe propria răspundere originea mărfurilor.
 
(2) Atestatul de origine poate fi emis de către persoanele juridice exportatori, ca urmare a înregistrării acestora în sistemul exportatorilor înregistrați – sistemul REX.

 (3) Înregistrarea exportatorilor în sistemul REX se efectuează de către Serviciul Vamal. Procedura de înregistrare în sistemul REX se stabilește de către Serviciul Vamal.”.

3. Se completează cu articolul 244 cu următorul cuprins:
„Articolul 244. Declarația furnizorului/declarația pe termen lung a furnizorului
(1) Declarația furnizorului este întocmită de furnizor, prin care acesta oferă exportatorului informațiile necesare pentru a determina caracterul originar al mărfurilor în scopul dispozițiilor care reglementează schimburile comerciale preferențiale între Republica Moldova și anumite țări sau teritorii. 
(2) Cu excepția cazurilor menționate la alin.(5), furnizorul întocmește o declarație separată pentru fiecare livrare de mărfuri. 
 (3) Furnizorul atașează declarația la documentul comercial privind trimiterea respectivă, în care descrierea mărfurilor este suficient de detaliată pentru a permite identificarea lor.
(4) Furnizorul poate întocmi declarația în orice moment, chiar și după livrarea mărfurilor.
(5) În cazul în care un furnizor livrează regulat mărfuri de același tip unui exportator iar caracterul originar al acestora este același, furnizorul poate întocmi o singură declarație pentru livrările ulterioare denumită declarația pe termen lung a furnizorului. Aceasta poate fi întocmită pentru o perioadă de valabilitate de până la doi ani de la data eliberării.
(6) O declarație pe termen lung a furnizorului poate fi întocmită cu efect retroactiv pentru mărfurile livrate înainte de întocmirea declarației. O astfel de declarație pe termen lung a furnizorului poate fi întocmită pentru o perioadă de valabilitate de până la un an înainte de data eliberării. Perioada de valabilitate se încheie la data la care a fost întocmită declarația pe termen lung a furnizorului.
(7) Furnizorul informează imediat exportatorul sau comerciantul vizat în cazul în care declarația pe termen lung a furnizorului nu este valabilă pentru unele sau pentru toate trimiterile de mărfuri livrate și care urmează a fi livrate.
(8) Modelul declarației furnizorului/declarației pe termen lung a furnizorului este stabilit de Guvern.”.

4. Articolul 28:

 la litera q1) cuvintele „valoarea în vamă” se substituie cu cuvintele „valoarea intrinsecă”;

 la litera q3) cuvintele „mărfuri cu valoarea în vamă” se substituie cu cuvintele „mărfuri cu valoarea intrinsecă”, iar textul „şi care nu include cheltuielile prevăzute la art.11 alin.(1) lit.a) din Legea nr.1380-XIII din 20 noiembrie 1997 cu privire la tariful vamal, cu condiţia ca aceste cheltuieli să fie distincte” se exclude;

5. Notă la Anexa nr.2 se completează cu punctul 14 cu următorul cuprins:

„14. Taxa pentru efectuarea procedurilor vamale la export nu se percepe pentru mărfurile expediate prin intermediul trimiterilor poștale internaționale a căror valoare nu depășesc 1 000 EUR.”.

Art. IV. -  Articolul 4 din Legea nr.1417/1997 pentru punerea în aplicare a Titlului III al Codului fiscal (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, ediţie specială din 8 februarie 2007), se completează cu alineatul (138) cu următorul cuprins:
„(138) Se scutește de TVA fără drept de deducere importul și/sau achiziția materiei prime, articole de completare și/sau a serviciilor de prelucrare a materiei prime destinate pentru producerea pe teritoriul Republicii Moldova a mărfurilor care cad sub incidenta art.103, punctul 271) din Codul fiscal, de către agenții economici producători ai tehnicii agricole.”.

Art.V. - În anexa nr. 1 la Legea nr. 489/1999 privind sistemul public de asigurări sociale (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2000, nr. 1–4, art. 2), cu modificările ulterioare, punctul 1.7. se completează cu o liniuță nouă cu următorul cuprins: 
„ – persoanele fizice care exercită activităţi în domeniul achizițiilor de produse agricole din horticultură și fitotehnie și de obiecte ale regnului vegetal”.
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Art. VI. – Codul vamal al Republicii Moldova nr.1149/2000 (republicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, ediţie specială din 1 ianuarie 2007), cu modificările ulterioare, se modifică după cum urmează:

1. Pe întreg textul legii, textul ,,declarația pe factură/”, la orice formă gramaticală, se exclude.

2. La articolul 129 alineatul (6) cuvintele „efectuare a altor operațiuni vamale” se substituie cu cuvintele „plasare a mărfurilor și/ sau mijloacelor de transport în destinații vamale”.

3. La articolul 1414 alineatul (1) cifra „6” se substituie cu cifra „3”.

4. La articolul 232 alineatul (2) cuvintele „pentru declarațiile vamale repartizate pe culoarele galben sau roşu de control vamal” se exclud.

5. La articolul 273 alineatul (2) cuvintele „Serviciul Vamal” se substituie cu cuvintele „aparatul central al Serviciului Vamal”.

6. La articolul 288 cuvintele „Serviciul Vamal” se substituie cu cuvintele „aparatul central al Serviciului Vamal”.

Art. VII. - Legea nr.1056/2000 pentru punerea în aplicare a titlului VI din Codul fiscal (Republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, ediţie specială din 08 februarie 2007), cu modificările ulterioare, se modifică după cum urmează:
1.	Articolul 4:
   	alineatul (2) cifra „2020” se substituie  cu cifra „2022”;

       alineatul  (7):
      litera a) prima propoziție textul „25 iulie” se substituie cu textul „25 septembrie inclusiv”, iar în propoziția a doua textul „1 iulie”  se substituie cu textul „25 septembrie”;
      litera b) în propoziția a doua, textul „cu 60 de zile pînă la expirarea primului termen de plată a impozitului stabilit la lit. c) din prezentul alineat,” se substituie cu textul „pînă la 15 iunie a anului fiscal în curs,” iar textul „30 iunie” cu textul „25 septembrie inclusiv”;
       litera c) va avea următorul cuprins: 
„c) persoanele specificate la lit. a) şi b) din prezentul alineat achită impozitul funciar în bugetul unităţii administrativ-teritoriale, conform locului de amplasare a terenurilor, nu mai tîrziu de 25 septembrie a anului curent, iar în cazul achitării sumei integrale pînă la data de 30 iunie a anului respectiv, aceste persoane beneficiază de dreptul la o reducere cu 15% a sumei impozitului ce urmează a fi achitat. Avizele de plată a impozitului funciar, înmînate subiecţilor impunerii, se întocmesc ţinîndu-se cont de acest drept. Pentru terenurile dobîndite după data de 25 septembrie a anului fiscal în curs, achitarea se efectuează nu mai tîrziu de 25 martie a anului următor anului fiscal de gestiune;”;
  alineatul  (9):  
  litera a)  în propoziţia a doua, textul 	„30 iunie” se substituie cu textul „25 septembrie inclusiv”, iar textul „25 iulie inclusiv a perioadei fiscale respective, cu achitarea impozitului în două părţi egale - cel tîrziu pînă  la 15 august şi, respectiv, 15 octombrie” se substituie cu textul „25 septembrie inclusiv  a perioadei fiscale respective, la bugetele locale unde sunt amplasate obiectele impunerii, nu mai tîrziu de 25 septembrie a anului curent”;
în propoziția a treia textul „30 iunie” se substituie cu textul „25 septembrie”;
litera b) va avea următorul cuprins:
„b)  pentru persoanele fizice care nu desfăşoară activitate de întreprinzător calcularea sumei anuale a impozitului pe bunurile imobiliare şi perfectarea avizelor de plată a impozitului se efectuează, conform instrucţiunii aprobate de Guvern, de către serviciile de colectare a impozitelor şi taxelor locale ale primăriilor. Avizele de plată a impozitului pe bunurile imobiliare se înmînează subiectului impunerii cel tîrziu pînă la 15 iunie a anului fiscal în curs. Persoanele menţionate achită impozitul pe bunurile imobiliare conform locului de amplasare a bunurilor imobiliare, la bugetele locale unde sunt amplasate obiectele impunerii, nu mai tîrziu de 25 septembrie a anului curent,  iar în cazul achitării sumei integrale pînă la data de 30 iunie a anului respectiv, aceste persoane beneficiază de dreptul la o reducere cu 15% a sumei impozitului ce urmează a fi achitat.  Avizele de plată a impozitului pe bunurile imobiliare, înmînate subiecţilor impunerii, se întocmesc ţinîndu-se cont de acest drept.   Pentru bunurile imobiliare dobîndite după 25 septembrie a anului fiscal în curs, achitarea se efectuează nu mai tîrziu de 25 martie a anului următor anului fiscal de gestiune. În cazul bunurilor dobîndite după 25 septembrie a anului fiscal în curs, avizele de plată se înmînează subiecţilor impunerii cel tîrziu pînă la 1 februarie a anului următor anului fiscal de gestiune.”.

Art. VIII. - Legea nr. 1593/2002 cu privire la mărimea, modul şi termenele de achitare a primelor de asigurare obligatorie de asistență medicală (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2003, nr. 18–19, art. 57), cu modificările ulterioare, se modifică după cum urmează: 

1. La articolul 23 alineatul (4), textul „pct. 1 lit. a), b), d) şi d1)” se substituie cu textul „pct. 1 lit. a), b), d), d1) și f)”.

2. În anexa nr. 2, punctul 1 se completează cu litera f) cu următorul cuprins: 

„f) persoanele fizice care exercită activități în domeniul achizițiilor de produse agricole din horticultură și fitotehnie și de obiecte ale regnului vegetal.”

Art. IX. – La articolul 10 alineatul (34) din Legea nr.1569/2002 cu privire la modul de introducere şi scoatere a bunurilor de pe teritoriul Republicii Moldova de către persoanele fizice (Monitorul Oficial al R. Moldova din 31 decembrie 2002), cuvintele „ce se încadrează în termenul admisibil de exploatare – drepturile de import, iar în cazul în care acestea sînt prohibite, va percepe contravaloarea lor conform legislaţiei în vigoare.” se substituie cu textul „respective accizul prevăzut pentru mijloacele de transport a cărui termen de exploatare este de 10 ani, în mărime de 150%.”.

Art. X.   – Articolul 29 din Legea nr. 1125/2002 pentru punerea în aplicare a Codului civil al Republicii Moldova (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2019, nr.66-75, art.133) se modifică după cum urmează:
alineatul (2) va avea următorul cuprins:
„Superficiarul care deţine superficie legală în temeiul alin.(1) lit.d) sau e) este obligat să achite în bugetul de stat sau, după caz, în bugetul local o redevenţă anuală determinată în modul stabilit de Guvern pentru terenul care aparține statului și de autoritatea publică locală – pentru terenul unității administrativ-teritoriale, dar care nu va fi mai mică decît plata anuală minimă de arendă a terenurilor proprietate publică, stabilită conform art. 10 alin. (11) din Legea nr.1308/1997 privind preţul normativ şi modul de vînzare-cumpărare a pămîntului. Această obligaţie incumbă şi dobînditorului subsecvent al bunului înregistrat separat şi al dreptului de superficie.”
se completează cu alineatul (21) cu următorul cuprins:
„(21) Se scutesc de plata redevenței anuale, prevăzută de alineatul (2):
- autorităţile/ instituţiile bugetare finanțate de la bugetul de stat, autorităţile/ instituţiile publice la autogestiune fondate de autoritățile publice centrale, întreprinderile de stat şi societăţile comerciale cu capital integral de stat – în privința terenurilor proprietate publică a statului pe care sunt amplasate imobilele acestor subiecți.
- autorităţile/ instituţiile bugetare finanțate de la bugetul local, autorităţile/ instituţiile publice la autogestiune fondate de autoritățile publice locale, întreprinderile municipale şi societăţile comerciale cu capital integral al unității administrativ-teritoriale – în privința terenurilor proprietate publică a unității administrativ-teritoriale pe care sunt amplasate imobilele acestor subiecți.
- asociațiile de coproprietari în condominiu, cooperativele de construcție a locuințelor, asociațiile proprietarilor locuințelor privatizate, cultele religioase și părțile lor componente, administratorii cimitirelor – în privința terenurilor proprietate publică a statului sau unității administrativ-teritoriale asupra cărora acestea au un drept de posesie sau folosință.
- proprietarii locuințelor (încăperilor) din blocurile locative; a caselor de locuit cu mai multe apartamente privatizate, care nu constituie blocuri; a caselor de locuit, anexelor gospodăreşti şi grădinilor - în privința terenurilor proprietate publică a statului sau unității administrativ-teritoriale pe care sunt amplasate imobilele acestor subiecți.
 
Art. XI.  – Articolul 6 din Legea nr.302/2017 cu privire la Serviciul Vamal (Monitorul Oficial al R. Moldova din 02.03.2018), cu modificările ulterioare, se modifică după cum urmează:

alineatul (2) se abrogă;

la alineatul (4) cuvîntul „candida” se substituie cu „fi numit”;

alineatul (7) va avea următorul cuprins:
„(7) Modificarea, suspendarea şi încetarea raporturilor de serviciu ale directorului se efectuează de către ministrul finanţelor, în condiţiile legii.”.

Art. XII. - Codul contravențional al Republicii Moldova nr. 218/2008 (republicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2017, nr. 78–84, art. 100), cu modificările ulterioare, se modifică după cum urmează:

1. Articolul 263 se completează cu alineatul (3) cu următorul cuprins:
„(3) Desfăşurarea activităţii de achiziții și vânzare a produselor agricole din horticultură și fitotehnie și a obiectelor regnului vegetal fără înregistrare la organele de stat sau la Serviciul Fiscal de Stat conform legislației în vigoare ori cu act de înregistrare declarat nevalabil 
se sancţionează cu amendă de la 30 la 90 de unităţi convenţionale.”

2. Articolul 295 se completează cu alineatul (31) cu următorul cuprins:
„(31) Neîntocmirea actului de achiziționare a produselor agricole din horticultură și fitotehnie și a obiectelor regnului vegetal și/sau includerea în acesta a datelor neveridice  
se sancţionează cu amendă de la 20 la 60 de unităţi convenţionale aplicată persoanei juridice și persoanei responsabile de întocmirea, semnarea şi prezentarea actului.”

Art. XIII.  –  La Art. IV. punctul 2 din Legea nr.119/2019 pentru modificarea unor acte legislative (Monitorul Oficial al R. Moldova din 06.09.2019) se abrogă.

Art. XIV. – (1) Prin derogare de la prevederile art.56 alin.(2) din Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative, prezenta lege intră în vigoare la 1 ianuarie 2020, cu excepţia Art.I: pct.28, pct.30, pct.31, pct.33, pct.35, pct.36, pct.39-41, pct.44, pct.51 și pct.52 care intră în vigoare la 1 ianuarie 2021.
(2) Guvernul, în termen de 3 luni de la data publicării prezentei legi, va aduce actele sale normative în concordanţă cu aceasta.
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