 Notă informativă
la proiectul Hotărîrii Guvernului pentru modificarea 

şi completarea Hotărîrii Guvernului nr. 1510 din  12.12.2003 cu privire la aprobarea Listei obiectivelor a căror pază nu poate fi efectuată de organizaţiile particulare de pază

Proiectul Hotărîrii Guvernului pentru modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr. 1510 din  12.12.2003 cu privire la aprobarea Listei obiectivelor a căror pază nu poate fi efectuată de organizaţiile particulare de pază a fost elaborat în scopul armonizării cadrului legal în domeniul serviciilor de pază.
Acordarea întreprinderilor de stat în exclusivitate a dreptului să asigure paza obiectivelor de importanţă majoră, este una benefică din următoarele considerente:

Asigurarea pazei obiectivelor nominalizate de către organizaţiile particulare va diminua considerabil securitatea obiectivelor statale şi poate genera pericole sporite şi urmări grave. Prin urmare, paza obiectivelor de importanţă majoră urmează a fi încredinţată întreprinderilor de stat specializate în domeniu. 

Întreprinderea de stat este o întreprindere al cărei capital social aparţine în întregime statului şi îşi desfăşoară activitatea în baza proprietăţii de stat transmise în gestiune. Scopul creării unei întreprinderi de stat specializate în domeniul asigurării pazei rezidă în necesitatea organizării desfăşurării activităţii de pază la obiectivele de importanţă majoră, la obiectivele de asigurare vitală a localităţilor, la întreprinderi cu capital preponderent de stat şi la alte obiective cu pericol sporit. Astfel prin crearea acestora s-a creat un control statal în asigurarea securităţii la obiectivele nominalizate.
Implementarea acestor prevederi urmăreşte scopul de a exclude posibilitatea admiterii schemelor frauduloase şi tranzacţiilor ilegale de mijloace bugetare, în cadrul structurilor comerciale şi va asigura gestionarea eficientă a banilor publici destinaţi serviciilor de pază.
În prezent, pe teritoriul Republicii Moldova, din numele statului, trei întreprinderi prestează servicii de pază: Scutul Energetic, Detaşamentul de pază paramilitară şi ÎS Servicii Pază a MAI, astfel fiind respectate pe deplin principiile de bază ale concurenţei stabilite de legislaţie în vigoare. Investirea acestor întreprinderi cu dreptul de a asigura paza obiectivelor expuse în proiectul hotărîrii va diminua riscul atentatelor la proprietatea privată, garantată de Constituţie şi va spori încrederea autorităţilor statului în rîndul cetăţenilor.

Proiectul prezentei hotărîri stabileşte lista obiectivelor care au o importanţă strategică la nivel naţional, care stau la baza statalităţii Republicii Moldova şi asigură ordinea de drept în societate. Lista obiectivelor care au o importanţă strategică la nivel naţional a fost definitivată prin prisma prevederilor Hotărîrii Guvernului nr. 616-6 din 17 august 2011.

Prin urmare, adoptarea unor asemenea reglementări în domeniul serviciilor de pază ar întregi cadrul normativ al Republicii Moldova şi ar radia lacunele din legislaţie. În această ordine de idei trebuie de menţionat faptul că modificarea Hotărîrii Guvernului nr. 1510 din 12.12.2003 nu are drept scop crearea unei situaţii privilegiate pentru întreprinderile de stat specializate în domeniul prestării serviciilor de pază din considerentul că potenţialii beneficiari de servicii au o alternativă legală în acest sens. Legea nr. 283 din 04.07.2003 cu privire la activitatea particulară de detectivi şi de pază reglementează instituţia „paza internă”, norme ce oferă posibilitatea persoanelor juridice de a-şi crea subdiviziuni specializate de pază cu respectarea prevederilor Capitolului III1 din Lege.
Implementarea prezentei hotărîri nu va necesita cheltuieli financiare din bugetul de stat.

Urmare a celor relatate Ministerul Afacerilor Interne consideră oportun aprobarea proiectului prezentat.
Ministrul afacerilor interne
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