NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de hotărîre cu privire la instituirea sărbătorii profesionale
„Ziua funcţionarului sistemului organelor de stare civilă”

	1. Numele iniţiatorului şi a autorului, precum şi a participanţilor la elaborarea proiectului
 

	Ministerul Justiţiei, în colaborare cu Serviciul Stare Civilă, au elaborat prezentul proiect de hotărîre în vederea instituirii Zilei funcţionarului sistemului organelor de stare civilă, marcarea căreia va aduce un omagiu pentru munca efectuată zi de zi de către ei, pentru misiunea dificilă pe care o realizează, pentru devotamentul şi fermitatea angajamentelor asumate, precum şi entuziasmul şi energia de care dau dovadă în procesul prestării serviciilor de stare civilă. În acest sens, fiindcă la 26 aprilie 2001 a fost adoptată  Legea nr.100-XV privind actele de stare civilă, se propune că la data similară de 26 aprilie, să se celebreze Ziua funcţionarului sistemului organelor de stare civilă. 


	2. Argumentarea necesităţii de reglementare



	Ideea celebrării zilei funcţionarului sistemului organelor de stare civilă, nu este de loc una recentă. Astfel, începînd cu anul 2005 a fost marcată anual în cadrul instituţiei, însă evenimentul era necunoscut Guvernului, şi aceasta a rămas doar ca sărbătoare de colectiv.
Prin esenţa şi destinaţia sa, organul de stare civilă reprezintă o instituţie pur socială ce îşi are centrul de greutate în familie, iar activitatea funcţionarilor de stare civilă, fiind una frumoasă şi deosebită prin menirea ei de a promova valori familiale în societate, cu rolul de a consemna cele mai remarcabile evenimente din viaţa omului – naşterea, căsătoria ect. Totuşi, această activitate nu se rezumă doar la asigurarea înregistrării de stat a actelor de stare civilă şi eliberării documentelor pe baza acestora, dar implică şi participarea spirituală a funcţionarului de stare civilă, astfel, încît cetăţeanul să îşi retrăiască intens emoţiile evenimentelor la contactul cu organele de stare civilă.
Sistemul organelor de stare civilă reprezintă una dintre cele mai vechi organizaţii de stat din Republica Moldova, care activează în calitate de organe ale administraţiei publice începînd cu anul 1917. Însă, istoria apariţiei organelor de stare civilă cuprinde decenii şi este condiţionată de numeroase procese care au avut loc în evoluţia societăţii umane.

Geneza activităţii organelor de stare civilă datează cu anii 1808-1917, marcată de începutul utilizării registrelor parohiale pentru înregistrarea naşterilor, deceselor şi căsătoriilor, decizie care aparţinea Mitropolitului Gavriil Bănulescu-Bodoni. Ulterior, în anii 1917-1940 apar primele acte de stare civilă laice, ca urmare a investirii organelor administraţiei publice locale cu atribuţii de înregistrare de stat a actelor de stare civilă.

	Prin urmare, activitatea funcţionarilor de stare civilă este remarcată şi prin prisma dificultăţilor determinate de evenimentele istorice produse de-a lungul timpului care au bulversat activitatea de înregistrare a actelor de stare civilă. Astfel, circulaţia actelor laice şi bisericeşti, alternarea limbilor română, rusă, ucraineană şi germană la întocmirea acestora, modificarea frecventă a formularelor actelor şi certificatelor de stare civilă ş.a. caracteristice perioadei anilor 1940-194, au avut un impact puternic asupra activităţii de întocmire a actelor de stare civilă care se face resimţit şi actualmente. Declararea independenţei Republicii Moldova şi trecerea la limba de stat, iarăşi au determinat transformări majore ale sistemului organelor de stare civilă şi ale procesului de întocmire a actelor de stare civilă. Astfel că, începînd cu 1992 şi pînă în prezent s-au depus eforturi considerabile din partea funcţionarilor de a face faţă acestui conglomerat de reforme în misiunea de a aduce ordine în actele de stare civilă, de a readuce echilibrul dintre istorie, normă şi doleanţa cetăţeanului şi de a crea un cadru juridico-normativ al întocmirii actelor de stare civilă care să fie în conformitate cu normele internaţionale din domeniu.

În contextul celor expuse mai sus, este de menţionat că nenumăratele reorganizări şi subordonări diferitor structuri de stat (Ministerul Justiţiei, Departamentul Tehnologiilor Informaţionale, Ministerul Dezvoltării Informaţionale şi iarăşi Ministerul Justiţiei) au determinat faptul că o perioadă îndelungată de timp, sistemelor organelor de stare civilă i-a lipsit un statut juridic bine conturat. Nu mai este o noutăte că astazi, sub egida Serviciului Stare Civilă, sistemul organelor de stare civilă au cunoscut o nouă eră de dezvoltare, că şi-au consolidat ferm poziţiile în cadrul instituţiilor statului, la fel li se atribuie unul din rolurile determinante în procesul de creare a Sistemului informaţional automatizat „Registrul de stat al populaţiei” şi că exercită un impact puternic asupra dezvoltării societăţii. Specificăm, că Serviciul Stare Civilă este una din instituţiile, care în pofida tuturor dificultăţilor, nu încetează să persevereze în ale tehnologiilor informaţionale şi să îşi modernizeze permanent activitatea.



	3. Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ



	Activitatea organelor de stare civilă este cu adevărat solicitantă, iar realizarea eficientă a acesteia nu necesită doar voinţa şi implicare din partea funcţionarilor, dar şi multă rezistenţă, spirit de sacrificiu şi dedicaţie. Astfel, instituirea Zilei funcţionarului sistemului organelor de stare civilă, pe lîngă menirea de a oferi o satisfacţie profesională acestora, ar veni să motiveze tendinţa angajaţilor de a stăpîni şi mai departe formula succesului, mobilizîndu-i la maxim atît în activitatea de deservire a populaţiei, precum şi în cea de autoperfecţionare. Nu în ultimul rind,  obţinerea indicilor cantitativi maximi în activitatea desfăşurată, actualizarea şi perfecţionarea cadrului juridico-normativ de specialitate, crearea arhivei electronice, constituie doar cîteva din finalităţile atinse de către organelle de stare civilă datorită eforturilor angajaţilor acestora.
Deci, o eventuală apreciere din partea Guvernului în spiritul prezentului proiect de hotărîre, va constitui factorul care va garanta fezabilitatea obiectivelor propuse. 

	4. Fundamentarea economico-financiară 



	   Implementarea proiectului de faţă nu atrage cheltuieli financiare suplimentare.


	5. Descrierea constatărilor expertizei anticorupţie
 

	     Constatările expertizei anticorupţie vor fi înserate în textul notei informative ulterior efectuării acesteia.
 

	6. Respectarea transparenţei în procesul decizional


	      Proiectul de  hotărîre cu privire la instituirea sărbătorii profesionale „Ziua funcţionarului sistemului organelor de stare civilă” a fost plasat pe pagina web a Ministerului Justiţiei, compartimentul Transparenţa decizională, directoriul Proiecte de acte normative remise spre coordonare.
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