Expunerea de motive

la proectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de Lege privind modificarea şi completarea Legii cu privire la gazele naturale 

nr. 123-XVIII din 23 decembrie 2009
Aspectul general. În urma adoptării legislaţiei primare cu privire la sectorul energiei electrice şi a gazelor naturale în decembrie 2009, Republica Moldova, prin semnarea Protocolului de Aderare la Tratatul de constituire a Comunităţii Energetice (Legea pentru aderarea Republicii Moldova la Tratatul de constituire a Comunităţii Energetice, Nr. 117-XVIII  din  23.12.2009, Monitorul Oficial 8-10/6, 22.01.2010), a devenit parte contractantă a acestuia. Astfel, prin semnarea protocolului, Republica Moldova şi-a asumat un şir de obligaţiuni ce ţin de armonizarea legislaţiei naţionale cu acquis-ul comunitar în domeniul: energiei electrice, gazelor naturale, eficienţei energetice, surselor de energie regenerabile, mediului şi liberalizarea pieţei energetice.
În acest context, sectorul gazelor naturale al Uniunii Europene este reglementat, în special, de  Directiva 2003/55/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 26 iunie 2003 privind normele comune pentru piaţa internă a gazelor naturale, precum şi de Directiva 2004/67/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 26 aprilie 2004 privind măsurile menite să garanteze siguranţa aprovizionării cu gaze naturale.
Astfel, în contextul angajamentelor faţă de Uniunea Europeană şi Comunitatea Energetică, cu privire la transpunerea Directivei 2004/67/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 26 aprilie 2004 privind măsurile menite să garanteze siguranţa aprovizionării cu gaze naturale a fost elaborat proiectul de Lege privind modificarea şi completarea Legii cu privire la gazele naturale nr. 123-XVIII din 23 decembrie 2009. În acest context, se propune de modificat şi adăugat următoarele articole art.1, art.3, art.4, art.5, art. 51, art. 18, art. 50, art. 501 a Legii nominalizate.
De asemenea, se propune de operat alte modificări necesitatea cărora a apărut la aplicarea Legii menţionate, şi anume: art. 8, art.9, art.16, art.19. În acest sens, în conformitate cu Codul civil, la art. 16 cuvîntul „manager” se substituie cu cuvîntul „administrator”. Totodată, se propune completarea art. 16 cu un aliniat care să stipuleze în mod expres faptul că titularul de licenţă este obligat să respecte condiţiile licenţei, precum şi să întrunească condiţiile stabilite pentru eliberarea licenţei, prelungirea valabilităţii acesteia pe toată perioada de desfăşurare a activităţii licenţiate.
La art. 19 se propun modificări privind procedura de suspendare a licenţei în cazul în care aceasta se dispune la cererea titularului de licenţă, iar noţiunea de „sistare” se substituie cu noţiunea de „suspendare” (în conformitate cu Legea privind reglementarea prin licenţiere a activităţii de întreprinzător).  
Concomitent, întru asigurarea continuităţii şi a fiabilităţii livrării gazelor naturale consumatorilor finali, se propune completarea art. 18 cu două aliniate noi potrivit cărora titularii de licenţe care au drept exclusiv de a desfăşura activitatea în limitele teritoriului desemnat sunt obligaţi să informeze Agenţia pentru Reglementare în Energetică cu privire la intenţia de a solicita suspendarea sau retragerea licenţei sau dacă nu intenţionează să prelungească desfăşurarea activităţii licenţiate. 
În contextul solicitărilor parvenite din partea consumatorilor finali, se propune modificarea prevederilor cu privire la acces şi racordare la reţele de gaze naturale: art.4, art.39, art.471, art. 51 şi art.53.
Totodată, întru asigurarea respectării de către titularii de licenţe a principiului eficienţei maxime la costuri minime şi pentru excluderea din tarif a cheltuielilor suplimentare şi nejustificate, se propune modificarea art. 8 şi a art. 53.

Concomitent, reieşind din necesitatea transpunerii Regulamentului 2005/1775/CE privind condiţiile de acces la reţelele pentru transportul gazelor naturale, în contextul Legii cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător nr. 235 din 20.07.2006, au fost operate modificări la art. 8, art.14. art. 30 şi art. 35 al Legii cu privire la gazele naturale.
În contextul celor menţionate mai sus, Ministerul Economiei consideră oportun susţinerea proiectului Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de Lege privind modificarea şi completarea Legii cu privire la gazele naturale nr. 123-XVIII din 23 decembrie 2009.
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