SINTEZA
obiecţiilor şi propunerilor (recomandărilor)
la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la transmiterea unor sisteme informaționale automatizate


	Autorul obiecţiilor
şi propunerilor
	Obiecţii şi propuneri
	Rezultatul examinării

	Agenția de Guvernare Electronică 
nr. 3007-84 din 29.11.2019 
	Agenția de Guvernare Electronică a examinat proiectul hotărârii Guvernului „Cu privire la transmiterea unor sisteme informaționale automatizate” (număr unic 692/MADRM/2019), autor – Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, și, în limitele competențelor stabilite în statutul instituției și atribuțiilor delegate de către Guvern în temeiul actelor normative în domeniile implementării politicilor de modernizare a serviciilor publice administrative și de e-Transformare a guvernării în cadrul administrației publice centrale de specialitate, comunică lipsa de obiecții și propuneri.
	Se acceptă

	Serviciul Tehnologia Informației și Securitate Cibernetică
nr. 1.4/1216/44-19 din 02.12.2019
	Prin prezenta, cu referire la scrisoarea Cancelariei de Stat nr. 18-23-8338 din 26 noiembrie 2019 prin care se solicită avizarea proiectului hotărârii Guvernului cu privire la transmiterea unor sisteme informaţionale automatizate (număr unic 692/MADRM/2019), Instituţia Publică „Serviciul Tehnologia Informaţiei şi Securitate Cibernetică” comunică susţinerea acestuia.
	Se acceptă

	Ministerul Justiției
nr. 04/11773 din 03.12.2019
	Urmare examinării proiectului hotărîrii Guvernului cu privire la transmiterea unor sisteme informaționale automatizate (număr unic 692/MADRM/2019), expunem lipsa propunerilor şi obiecţiilor de ordin juridic.
	Se acceptă

	Ministerul Finanțelor
Nr. 11/3-09/2044/1183 din 2 decembrie 2019
	Ministerul Finanțelor, la Indicația Cancelariei de Stat nr. 18-23-8338 din 26 noiembrie 2019, a examinat proiectul Hotărârii Guvernului „Cu privire la transmiterea unor sisteme informaționale automatizate”, potrivit căruia SIA „Managementul măsurilor sanitar-veterinare” și SIA „Sistemul Informațional de Management al Laboratoarelor” se transmit din administrarea MADRM în administrarea ANSA și, în limita competențelor funcționale, comunică lipsa de obiecții sau propuneri.
	Se acceptă

	Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor
nr. 01-6/3483 din 03 decembrie 2019
	Prin prezenta, Agenția Natională pentru Siguranța Alimentelort în rezultatul examinării demersului Dvs nr. 18-23-8338 din 26.11.2019 privind avizarea proiectului de hotarîre cu privire la transmiterea unor sisteme informaționale automatizate, în limita competenței funcționale, vă comunică următoarea obiecție după cum urmează:
1. Pct. 3 va avea următorul cuprins „3. Ministerul Agiculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului în termen de o lună, va iniția procesul de elaborare și promovare a concepților și regulamentelor de funcționare a sistemelor informaționale automatizate menționate la punctul 1."
În conformitate cu prevederile art. 16 alin. (2) din Legea nr. 100/2017 citam:
„(2) Actele normative ale autorităţilor administraţiei publice centrale de specialitate şi ale autorităţilor publice autonome sînt emise sau aprobate numai în temeiul şi pentru executarea legilor şi a hotărîrilor Parlamentului, a decretelor Preşedintelui Republicii Moldova, a hotărîrilor şi ordonanţelor Guvernului. Actele normative respective se limitează strict la cadrul stabilit de actele normative de nivel superior pentru executarea cărora se emit sau se aprobă şi nu pot contraveni prevederilor actelor respective. În clauza de adoptare a actelor normative ale autorităţilor administraţiei publice centrale de specialitate şi ale autorităţilor publice autonome se indică expres actul normativ superior în temeiul căruia acestea sînt emise sau aprobate.” Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor nu este împuternicită să elaboreze proiectele de funcționare a sistemelor informaționale menționate din considerentul că prezentele sisteme informaționale nu au nici o bază legală prin care au fost concepute și, anume, act normativ de nivel superior prin care Agenția să le execute întru elaborarea proiectelor vizate.
Totodată, în conformitate cu prevederile art. 4 alin. (1) Legea nr. 221/2007 citam: „Ministeral Agriculturii, Dezvoltarii Regionale și Mediului elaborează politica si strategiile în domeniul sanitar-veterinar și al siguranței produselor de origine animală.
Pct. 7 alin. (1) din „Hotarîrea Guvernului nr. 695/2017 prevede cităm: „elaborarea analizelor ex ante, documentelor de politici, a proiectelor de acte normative în domeniile prevazute la pet. 6 ", totodata, pct. 6 prevede funcțiile Ministerului cităm: „1) agricultura; 2) producerea alimentelor, 3) siguranta alimentelor; 4) dezvoltare regionala și rurală; 5) planificare spatială; 6) protecția mediului și schimbări climaterice; 7) resurse naturale."
În acest context, Ministerul este instituția responsabilă de elaborarea și promovarea proiectului (conceptului, regulamemului) privind functionare a sistemelor informaționale automatizate menționate.
Agentia recunoaște importanța elaborării prezentelor proiecte și, anterior a solicitat suportul Bancii Mondiale în Moldova pentru identificarea experților pentru elaborarea proiectelor. Vă informam că Banca Mondială în Moldova a inițiat elaborarea proiectelor conceptelor și regulamentelor menționate. În acest context, Agentia consideră necesar de a implica în elaborarea proiectelor și experții Băncii Mondiale precum și, angajații responsabili de sistemele informaționale din cadrul Agentiei.
	Nu se acceptă. Ori, lipsa bazei juridice a sistemelor informaționale a fost invocată de către autor în Nota informativă, dar această nu împiedică Agenția să o creeze, întrucît fără ea nu va fi admisă dezvoltarea acestor sisteme. 
Totodată, dorim să atragem atenția asupra prevederilor articolului 24 din Legea nr. 467/2003 cu privire la informatizare și resursele informaționale de stat potrivit căruia alte autorităţi ale administraţiei publice asigură crearea de resurse informaţionale departamentale şi teritoriale pentru a-şi exercita funcţiile şi participă la crearea de resurse informaţionale statale de bază în limitele competenţei stabilite de Guvern. Or, Sistemul Informațional Automatizat „Managementul măsurilor sanitar-veterinare” și “Sistemul Informațional de Management al Laboratoarelor” au fost create pentru realizarea funcțiilor Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor și, prin urmare, poate elabora și înainta Guvernului spre aprobare concepțiile și regulamentele acestor două sisteme informaționale.
[bookmark: _GoBack]Mai mul ca atît, domeniile de reglementare a concepțiilor și regulamentelor menționate nu ține de documentele de policit promovate de către Minister, ci cuprind o viziune asupra structurii viitoarelor sisteme informaționale și interacțiunii acestora cu altele sisteme, rolurile atribuite utilizatorilor, aspecte pe care urmează să le stabilească Agenția pentru ca sistemele informaționale date să reflecte în cel mai înalt grad funcțiile și procesele realizate de către Agenție.

	Centrul Național Anticorupție
nr. 06/2-7692 din 06.12.2019
	Prin prezenta, cu referire la proiectul de hotărâre a Guvernului cu privire la transmiterea unor sisteme informaţionale (număr unic 692/MADRM/2019), Vă comunicăm următoarele.
Proiectul nu conţine avizele instituţiilor implicate în procesul de avizare şi sinteza recomandărilor recepţionate în cadrul consultării publice, fapt ce presupune că redacţia proiectului poate suferi ulterior modificări şi completări.
În vederea excluderii neconcordanţelor între constatările expertizei anticorupţie şi prevederile proiectului definitivat, comunicăm că expertiza suscitată se va efectua conform Legii integrităţii nr. 82/2017. Potrivit art. 28 alin. (4) din legea menţionată, „Expertiza anticorupţie, cu excepţiile stabilite la alin. (2) şi (3), se efectuează de către Centrul Naţional Anticorupţie doar asupra proiectului definitivat în baza propunerilor şi obiecţiilor expuse în procesul de avizare şi/sau de consultare a părţilor interesate. În cazul proiectelor iniţiate de Guvern, acestea se consideră definitivate înainte de a fi transmise spre expertiza juridică, iar în cazul iniţiativelor altor categorii de autori - după înregistrarea proiectelor în Parlament".
Reieşind din cele expuse, solicităm expedierea în adresa Centrului Naţional Anticorupţie, a proiectului definitivat, pentru efectuarea expertizei anticorupţie.
	Se acceptă







Ministru 	Ion PERJU




Ex.: Dogotari Vasilii
Tel.: 0(22) 204578
