NOTĂ INFORMATIVĂ
La proiectul Decretului Preşedintelui cu privire la iniţierea 
negocierilor asupra proiectului Protocolului despre aplicarea Acordului 
privind zona de comerţ Liber din 18 octombrie 2011 între 
Părţile acestuia şi Republica Uzbekistan.
În pofida vectorului de integrare europeană a Republicii Moldova, consolidarea cooperării economice în cadrul CSI rămîne o prioritate pentru politica externă a ţării noastre. Astfel, în scopul atingerii dezideratului menționat, orice formă de integrare economică la acest nivel este considerată a fi binevenită, în special în contextul în care noul Acord de comerț liber în cadrul CSI înglobează în sine prevederile tuturor Acordurilor bilateral existente, inclusiv cu Republica Uzbekistan. 
Mai mult ca atît, reieșind din faptul că prevederile Acordului menționat respectă prevederile în materie ale GATT 1994, precum și garantează în perspectivă dezvoltarea unor relații economice armonioase între ţări, prin asigurarea condiţiilor corecte pentru desfăşurarea unei concurenţe loiale în comerţ, contribuind astfel la eliminarea barierelor în calea comerţului în sensul extinderii schimburilor comerciale, aderarea Republicii Uzbekistan se consideră a fi una imperativă.
De menționat că, în procesul definitivării Protocolului dat se va ține cont de prioritățile și interesele economice ale țărilor, inclusiv volumul schimburilor comerciale, gradul de sensibilitate a pieţelor interne vis-a-vis de unele categorii de mărfuri de import, precum și forma de liberalizare a comerțului cu acestea.
Ținem să menționăm că, volumul schimburilor comerciale între Republica Moldova și Republica Uzbekistan în anul 2011 a consemnat o valoare de 16,4 mil. dolari SUA înregistrând o creştere de 2 ori în raport cu anul 2010. Ponderea comerţului cu aceasta a constituit 0,2 % din totalul comerţului exterior al Republicii Moldova în anul 2011 (0,1% în anul 2010).
Astfel, reieşind din cele expuse, dar şi din faptul că anterior părţile şi-au expus acordul de principiu asupra necesităţii lansării negocierilor asupra unui regim comercial mai favorabil în relaţiile bilaterale bazat pe principiile OMC, se consideră oportună lansarea procedurilor necesare pentru iniţierea negocierilor pe marginea Protocolului în cauză.
Aspectul politic. În conformitate cu legislaţia în vigoare şi angajamentele internaţionale asumate, Republica Moldova conlucrează activ în cadrul CSI. Prezentul Protocol nu contravine politicii externe şi interne promovate de Republica Moldova şi nici angajamentelor internaţionale asumate.
Aspectul economico-financiar. Aplicarea Acordului în cauză nu necesită cheltuieli financiare suplimentare, cu condiţia respectării stricte de către Părţi a prevederilor acestuia. 

Aspectul juridic. Prezentul Acord corespunde tuturor exigenţilor tratatelor internaţionale şi nu vine în contradicţie cu prevederile tratatelor internaţionale la care Republica Moldova este parte.

Aspectul temporar. Prezentul Protocol va intra în vigoare după 30 de zile de la data primirii de către depozitar a notificării despre îndeplinirea procedurilor interne necesare pentru intrarea în vigoare. Instrumentul de ratificare va fi remis depozitarului de către Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării Europene.

Aspectul organizatoric. Aplicarea prevederilor Protocolului nu presupune întreprinderea unor măsuri organizatorice, cum ar fi, înfiinţarea unor structuri noi sau abilitarea unor instituţii cu împuterniciri noi.

Aspectul normativ. Acordul respectiv corespunde prevederilor tratatelor internaţionale la care Republica Moldova este parte, acordurilor bilaterale şi multilaterale semnate în cadrul CSI, iar ratificarea acestuia nu implică adoptarea unor acte legislative noi sau modificarea legilor în vigoare.
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