NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de hotărîre cu privire la 

transmiterea unor bunuri imobile
	1. Numele iniţiatorului şi a autorului, precum şi a participanţilor la elaborarea proiectului


	    Ministerul Justiţiei, a elaborat prezentul proiect de hotărîre în vederea transmiterii unur bunuri imobile către administraţia publică locală ale comunei Ciorescu, mun.Chişinău.

	2. Argumentarea necesităţii de reglementare



	        În cadrul examinării solicitării primarului comunei Ciorescu, mun. Chişinău adresate Departamentului Instituţiilor Penitenciare şi Ministerului Justiţiei de a transmite bunurile imobile administraţiei publice locale destinate pentru activitatea de producere, s-a constatat necesitatea tranferului de proprietate către primii a terenului cu numărul cadastral 3157107.135 cu suprafaţa de 3,3324 ha şi construcţiile amplasate pe acesta.
      Astfel, conform anexei nr. 224 la Hotărîrea Guvernului nr. 351 din 23 martie 2005 cu privire la aprobarea listelor bunurilor imobile proprietate publică a statului şi la transmiterea unor bunuri imobile, construcţiile respective constituie proprietatea publică a statului, dar la moment aflate în administrarea Departamentului Instituţiilor Penitenciare.

     Din categoria acestor construcţii fac parte:

· ferma de oi cu suprafaţa de 0,0675 ha cu valoarea de bilanţ de 66132 lei;

· ferma de oi cu suprafaţa de de 0,0112 ha cu valoare de bilanţ de 4905 lei;

   · depozitul fermei de oi cu suprafaţa de 0,0036 ha cu valoare de bilanţ de 6448 lei. 

     Totodată, primăria com. Ciorescu, mun. Chişinău solicită eliberarea terenului pe care sunt amplasate imobilele date şi demolarea acestora, pe motiv că terenul respectiv constituie proprietatea administraţiei publice locale, pe care urmează să fie amenajat un cimitir. 
     Construcţiile de pe acest teren sunt neautorizate şi nu sunt înregistrate la oficiu cadastral. La fel, edificiile date care la moment încă sunt în gestiunea  Penitenciarului nr.10 – Goian, nu mai pot fi utilizate, deoarece sunt în stare avariată şi deplorabilă fiindcă, în şirul a mai multor ani nu au fost petrecute reparaţii capitale şi/sau curente.

	     În baza Deciziei Consiliului comunei Ciorescu nr. 3/6 din 13 mai 2009, a fost dispusă formarea unui bun imobil şi anume: un teren de pămînt cu suprafaţa de 3,3324 ha cu destinaţia amplasării unui cimitir în comuna Ciorescu. Deşi, proiectul de amenjare a cimitirului a fost deja elaborat, acesta, din cauza incertitudinii construcţiilor din perimetrul terenului atribuit, nu poate fi executat.

     Totodată, extrasul din Registrul cadastral al deţinătorilor de teren nr. 2-13/513 din 26 august 2011, denotă că dreptul de proprietate asupra terenului respectiv este înregistrat după administraţia publică locală. Faptul dat este confirmat inclusiv şi de către Institutul de proiectări pentru organizarea teritoriului, prin intermediul scrisorii nr. 01-6-10/1535 din 15 decembrie 2011, prin care Departamentul Instituţiilor Penitenciare a fost informat că terenul menţionat mai sus, constituie proprietatea publică a statutului, însă, Consiliul comunei Ciorescu nu recunoaşte proprietatea statului asupra acestui teren, datorită faptului că nu adoptă decizia respectivă pentru delimitarea a celor două terenuri arabile cu suprafaţa totală (2,86 ha şi respectiv 4,41 ha) de 7,27 ha.

    Cu alte cuvinte, dacă construcţiile menţionate nu figurează în Registrul bunurilor imobile şi în situaţia în care nu ar exista acte justificative privind apartentenţa construcţiilor, regimul juridic al acestora va fi reglementat de către art.42 din Codul funciar,  precum şi art. 292 alin(3). Cod civil.

   

	3. Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ



	     Prin adoptarea prezentei hotărîri de Guvern, se va acorda posibilitatea de a efectua transmiterea imobilelor către autorităţile publice locale şi delimitarea terenului proprietate publică a statului.



	4. Fundamentarea economico-financiară


	     Implementarea proiectului de faţă nu atrage cheltuieli financiare suplimentare.


	5. Descrierea constatărilor expertizei anticorupţie


	  Constatările expertizei anticorupţie vor fi înserate în textul notei informative ulterior efectuării acesteia.


	6.Respectarea transparenţei în procesul decizional


	Proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la transmiterea unur bunuri imobile a fost plasat pe pagina web a Ministerului Justiţiei, compartimentul Transparenţa decizională, directoriul Proiecte de acte normative remise spre coordonare.
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