NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Dispoziţiei Guvernului cu privire la organizarea şi desfăşurarea manifestaţiilor consacrate Zilei Memoriei

Proiectul Dispoziţiei Guvernului cu privire la organizarea şi desfăşurarea manifestaţiilor consacrate Zilei Memoriei a fost elaborat în scopul aducerii omagiului eroismului cetățenilor Republicii Moldova căzuţi pentru independența și integritatea teritorială a Republicii Moldova.

Au trecut 28 de ani de la începutul acţiunilor de luptă pentru apărarea integrităţii şi independenţei Republicii Moldova. Ani, care au lăsat o urmă adâncă şi dureroasă în inima poporului nostru. Prea mare a fost preţul libertăţii noastre, măsurat în vieţi pierdute şi destine mutilate.  

Sute de familii îşi mai plâng şi astăzi fiii, fraţii, soţii care nu s-au întors de pe platourile de luptă. Cea mai mare recunoştinţă a noastră pentru jertfa lor este să le păstrăm memoria. Fapta lor va dăinui în inimile noastre şi ne va mobiliza la lucruri mărețe în numele ţării. 
Reamintim că circa 29 mii de persoane au participat la acest conflict, dînd dovadă de patriotism, vitejie, sacrificiu, eroism. 286 de persoane şi-au pierdut viața, iar 289 de persoane au rămas cu grad de dizabilitate. Ei şi-au jertfit viaţa pe cîmpul de luptă, ca mai apoi numele lor să devină legendă încrustată în piatra rece şi în inimile generaţiilor tinere. 

Astfel, cetățenii Republicii Moldova apreciază înalt curajul, bărbăţia, patriotismul poliţiştilor, militarilor, rezerviştilor şi voluntarilor care s-au ridicat în apărarea valorilor naţionale, independenţei şi integrităţii teritoriale a Republicii Moldova.
În acest sens, cu suportul Guvernului anual se desfăşoară un complex de activităţi pentru înveşnicirea memoriei celor căzuţi în luptă şi recunoştinţă pentru sacrificiu de Ziua Memoriei (2 martie) (ziua de comemorare a celor căzuţi în conflictul armat din 1992 pentru apărarea integrităţii şi independenţei Republicii Moldova şi victimelor acestui conflict) .

În semn de recunoştinţă pentru cei căzuţi în conflictul armat din 1992, pentru comemorarea a 28 ani de la începutul acţiunilor de luptă pentru apărarea integrității teritoriale și independenței Republicii Moldova, precum şi în contextual celor enunţate, Ministerul Apărării propune spre aprobare prezentul proiect de Dispoziţie a Guvernului. 
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