ANUNŢ 

privind organizarea consultării publice a proiectului Strategiei reformei cadrului de reglementare a activităţii de întreprinzător 2013–2020 şi a Planului de acţiuni privind realizarea acestuia (2013-2015)

Ministerul Economiei iniţiază, începînd cu data de 19.12.2012, consultarea publică a proiectului Strategiei reformei cadrului de reglementare a activităţii de întreprinzător 2013–2020 şi a Planului de acţiuni privind realizarea acestuia (2013-2015). 


Scopul proiectului este identificarea măsurilor pentru eficientizarea reglementării activităţii de întreprinzător, prin optimizarea procesului decizional, cu participarea sectorului privat; reducerea imixtiunii statului în activitatea de întreprinzător şi lichidarea/declararea insolvabilităţii acesteia; evaluarea impactului de reglementare la etapa elaborării actelor de reglementare, precum şi pentru evaluarea continuă a cadrului juridic respectiv.

Necesitatea efectuării reformei reglementării de stat a activităţii de întreprinzător poate fi exprimată multidimensional: prin aspecte: (i) economice, (ii) sociologice, (iii) tehnologice şi (iv) instituţionale, care, la rîndul lor, se află într-o dinamică şi interacţiune permanentă. 


(i) Din punctul de vedere al aspectelor economice, dezvoltarea sectorului privat şi necesitatea intensificării parteneriatului dintre sectorul privat şi cel public impune noi exigenţe privind abordarea sistemică a proceselor economice şi competenţe mai largi de planificare strategică, flexibilitatea, continuitatea şi promptitudinea, precum şi evaluarea impactului în adoptarea deciziilor de către autorităţile publice. 


(ii) Evoluţia socială din ultima perioadă se caracterizează prin tendinţe de participare mai largă a societăţii civice la procesul decizional, ceea ce impune cerinţe noi privind orientarea socială şi transparenţa deciziilor, predictibilitatea legislativă, diversificarea modalităţilor de participare. 


(iii) Din punctul de vedere al avansării tehnologiilor informaţionale, în faţa autorităţilor publice implicate în reglementarea activităţii de întreprinzător sînt trasate noi obiective în domeniul optimizării schimbului informaţional, utilizării tehnologiilor în scopul garantării accesului universal la resursele şi serviciile informaţionale, eficientizării proceselor de elaborare, aprobare şi implementare a deciziilor adoptate. 


(iv) Dezvoltarea rapidă a proceselor de globalizare şi dinamica evoluţiei economice, sociale şi politice a ţării impune noi condiţii de armonizare juridică, instituţională şi funcţională, iar aspiraţiile de integrare europeană a Republicii Moldova sporesc importanţa perfecţionării configuraţiei juridice şi structurale a autorităţilor publice pentru asigurarea unui dialog constructiv pe plan internaţional.


Beneficiarii proiectului de decizie sînt în primul rînd antreprenorii şi societatea în general.

Rezultatele scontate ca urmare a implementării deciziei supuse consultării publice sînt:

– Dezvoltarea mecanismului de revizuire a cadrului de reglementare existent pentru ameliorarea competitivităţii

– Dezvoltarea instituţiei analizei impactului de reglementare (AIR)


– Optimizarea cadrului de reglementare şi a procedurilor administrative


– Dezvoltarea stimulentelor pentru îmbunătăţirea mediului de afaceri de către autorităţile de reglementare


– Îmbunătăţirea comunicării pe plan intern şi creşterea participării părţilor interesate în reforma cadrului de reglementare

– Îmbunătăţirea comunicării pe plan internaţional în domeniul reformei cadrului de reglementare

Recomandările pe marginea proiectului de Strategie, supus consultării publice, pot fi expediate pînă pe data de 15.01.2013 în adresa dlui Mihail Iurcu, pe adresa electronică: mihail.iurcu@mec.gov.md, la numărul de telefon 250–624 sau pe adresa Ministerului Economiei: MD-2033, mun.Chişinău, Piaţa Marii Adunări Naţionale, 1. 


Proiectul Strategiei şi Planului de acţiuni sînt disponibile pe pagina web oficială http://mec.gov.md/, la capitolul „Transparenţa”, subcapitolul „Proiecte”.
