NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de hotărîre pentru modificarea 

Hotărîrii Guvernului nr.258 din 3 aprilie 2009

	1. Numele iniţiatorului şi a autorului, precum şi a participanţilor 
la elaborarea proiectului
 

	Ministerul Justiţiei, în colaborare cu Serviciul Stare Civilă, luînd în consideraţie iniţiativa domnului deputat în Parlament, Valeriu Streleţ, au elaborat prezentul proiect de hotărîre în vederea înlăturării controverselor legate de imperativitatea aplicării prevederilor punctului 1 al Hotărîrii Guvernului nr. 258 din 3 aprilie 2009 cu privire la simplificarea procedurii de înregistrare a copiilor nou-născuţi. 


	2. Argumentarea necesităţii de reglementare



	Punctul 1 al Hotărîrii Guvernului sus-menţionate prevede că:
„Ministerul Justiţiei va asigura, în incinta instituţiilor medico-sanitare publice ce includ maternităţi, înregistrarea actelor de stare civilă şi eliberarea certificatelor respective.” Astfel, prevederile date sunt interpretate în sensul obligativităţii înregistrării copiilor doar în incinta maternităţilor, excluzîndu-se orice alternativă.
     Întru suprimarea oricăror exprimări eronate la aplicarea reglementărilor sus-enunţate, Ministerul Justiţiei consideră oportună instituirea responsabilităţii funcţionarilor împuterniciţi cu atribuţii de înregistrare a naşterilor în incinta instituţiilor medico-sanitare publice ce includ maternităţi, de a informa părinţii nou-născuţilor despre prevederile art.21 al Legii nr.100-XV din 26 aprilie 2001 privind actele de stare civilă, în conformitate cu care, înregistrarea naşterii poate avea loc (la dorinţa părinţilor) la organul de stare civilă în a cărui rază teritorială a avut loc naşterea sau îşi au domiciliul părinţii copilului. Iar, în cazul întocmirii actului de naştere la locul de trai al părinţilor, la rubrica „Locul naşterii”, cu acordul părinţilor, se va înscrie denumirea localităţii în care are loc înregistrarea naşterii.
    Prin urmare, importanţa cunoaşterii acestei norme de către părinţi rezultă şi din posibilitatea acestora de a decide asupra locului naşterii copilului, ceia ce urmează a fi înscris în actul de stare civilă respectiv şi anume, conform locului producerii faptului juridic sau locului domiciliului unuia dintre părinţi.

    Astfel, prin acest proiect de hotărîre se instituie situaţia de a alege posibilitatea înregistrării naşterii, excluzîndu-se caracterul ca şi imperativ al punctului 1 actual al Hotărîrii Guvernului nr.258 din 3 aprilie 2009, ajustîndu-le la prevederile art.21 al Legii nr.100-XV din 26 aprilie 2001.


	3. Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ



	    Prin adoptarea actului normativ în cauză se propune completarea mecanismului de înregistrare a copiilor nou-născuţi, acordîndu-se posibilitatea înregistrării acestora nu doar în cadrul instituţiilor medico-sanitare publice, ce includ maternităţi, dar şi la organul de stare civilă, însă doar locul înregistrării copiilor să rămînă la decizia subiectivă a părinţilor acestora. 
   Cu alte cuvinte, raţionamentele privind imperativitatea înregistrării naşterilor în incinta instituţiilor medico-sanitare unde s-a produs faptul juridic, cu care se vehiculează în unele maternităţi, vor fi excluse odată cu adoptarea noului proiect.

 

	4. Descrierea constatărilor expertizei anticorupţie
 

	Proiectul a fost supus expertizei anticorupţie şi nu conţine norme să genereze factori de coruptibilitate.

	5. Rezultatele expertizei juridice


	Proiectul este în conformitate cu prevederile Constiţuţiei Republicii Moldova şi a actelor legislative şi normative în vigoare. La fel, acesta se încorporează armonios în sistemul actelor normative în vigoare şi nu presupune elaborarea sau modificarea altor acte normative.
 

	6. Respectarea transparenţei în procesul decizional


	      Proiectul de  hotărîre cu privire la modificarea Hotărîrii Guvernului nr.258 din 3 aprilie 2009 a fost plasat pe pagina web a Ministerului Justiţiei, compartimentul Transparenţa decizională, directoriul Proiecte de acte normative remise spre examinare Guvernului.



   Ministru                                                                        Oleg EFRIM
