Notă informativă
la proiectul hotărîrii Guvernului
 „Cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în Hotărîrea Guvernului nr.928 din 13 august 2007” 
Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului hotărîrii:

Odată cu intrarea în vigoare a prevederilor Legii nr. 10-XVI din 3 februarie 2009 privind supravegherea de stat a sănătăţii publice a fost abrogată Legea nr. 1513-XII din 16 iunie 1993, privind asigurarea sanitaro-epidemiologică a populaţiei. Concomitent în corespundere cu prevederile noii legi au fost aprobate tarifele serviciilor contra cost din sfera sănătăţii publice prestate persoanelor fizice şi juridice prin Hotărîrea Guvernului nr.533 din 13 iulie 2011. 

 Prin Hotărîrea Guvernului nr.1020 din 29 decembrie 2011 „Cu privire la tarifele pentru serviciile medico-sanitare” au fost aprobate: Regulamentul cu privire la tarifele pentru serviciile medico-sanitare; Metodologia stabilirii tarifelor pentru prestarea serviciilor medico-sanitare; Catalogul tarifelor unice pentru serviciile medico-sanitare prestate contra plată de către instituţiile medico-sanitare publice, precum şi pentru serviciile acoperite din fondurile asigurării obligatorii de asistenţă medicală, prestate de instituţiile medico-sanitare publice şi private şi concomitent abrogată Hotărîrea Guvernului nr.1128 din 28 august 2002 „Despre aprobarea Regulamentului cu privire la tarifele pentru serviciile medico-sanitare şi Metodologia stabilirii tarifelor pentru prestarea serviciilor medico-sanitare”.   

Implementarea actelor legislative şi normative expuse mai sus au şi condiţionat actualizarea Hotărîrii Guvernului nr.928 din 13 august 2007 „Cu privire la modul de constituire şi utilizare a mijloacelor speciale ale instituţiilor publice subordonate Ministerului Sănătăţii” la compartimentele corespunzătoare.
De asemenea la actualizarea proiectului în cauză au influenţat şi prevederile Legii nr. 156 din 05 iulie 2012 ”Pentru completarea articolului 5 din Legea nr. 241 din 20.11.2008 „Cu privire la donarea de sînge şi transfuzia sanguină”. 
Normele juridice redate în articolul VII al actualei Hotărîrii de Guvern nr. 928 din 13 august 2007 cu completările şi modificările ulterioare, prevede asigurarea gratută a asistenţei hemotransfuzionale numai pacienţilor care sunt internaţi în instituţiile medico-sanitare publice, fiind lipsiţi de această prioritate pacienţii care primesc asistenţă hemotransfuzională în instituţiile medico-sanitare private şi departamentale nefinanţate de la bugetul de stat.

Din resursele Fondului Global (runda 6), Centrul Naţional de Management în Sănătate a beneficiat, cu titlul gratuit, de o minitipografie, care va fi folosită atât pentru necesităţile Centrului cât şi pentru acordarea serviciilor de editare, lucrări de multiplicare, servicii poligrafice, copertare, alte servicii poligrafice prestate altor instituţii şi agenţi economici, conform contractelor încheiate.

În conformitate cu prevederile Hotărîrii Guvernului nr.94 din 28 mai 2007 „Cu privire la planurile de înmatriculare în anul 2007 a studenţilor şi elevilor în instituţiile de învăţământ superior mediu de specialitate şi secundar profesional” înmatricularea în învăţămîntul mediu de specialitate începînd cu anul  2007 şi pînă în anul 2010 s-a efectuat exclusiv în bază de buget, cu excepţia specialităţilor „Stomatologie” şi „Farmacie”.

Începînd cu anul 2010 conform prevederilor Hotărîrii Guvernului nr. 443 din 28.05.2010 “Cu privire la planurile de înmatriculare în anul 2010 în învăţămîntul superior, mediu de specialitate şi secundar professional”, înmatricularea la învăţămîntul mediu de specialitate a fost posibilă şi pe bază de contract la specialităţile „Asistent medical”, „Moaşă”, „Felcer-laborant”, „Asistent igienist epidemiolog”.

Astfel conform Hotărîrii Guvernului nr.710 din 06 august 2010 ”Cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în anexele nr.1-6 la Hotărîrea Guvernului nr.928 din 13 august 2007” inclusiv la învăţămîntul mediu de specialitate au fost stabilite taxele de studii doar pentru anul I.

Luînd în consideraţie că pînă în anul 2012 taxele de studii nu au fost actualizate, unde la moment îşi fac studiile pe bază de contract şi elevii/studenţii care deja sunt anul II – VI, a apărut necesitatea actualizării cadrului normativ şi anume actualizarea taxelor de studii pentru anii precedenţi la nivelul taxei de studii stabilite la momentul înmatriculării.


Concomitant începînd cu anul 2011, instituţiile de prestare a serviciilor de instruire profesională continuă se finanţează integral din contul mijloacelor speciale, iar taxele existente nu acoperă integral cheltuielile reale suportate cauzate de majorările preţurilor la mărfuri şi lucrări, a tarifelor la serviciile comunale, majorării salariilor şi altor cheltuieli aferente desfăşurării procesului de studii, a apărut necesitatea recalculării taxelor în mediu cu 5,0 % conform prognozei preliminare a indicatorilor macroeconomici pentru anii 2013-2015 prognozat de  Ministerul Economiei.  
Principalele prevederi şi elementele noi ale proiectului:  

Actualizarea cadrului legislativ, punerea în aplicare a prevederilor Legii nr.156 din 05 iulie 2012 ”Pentru completarea articolului 5 din Legea nr. 241 din 20.11.2008 „Cu privire la donarea de sînge şi transfuzia sanguină”, impun  reglementarea mecanizmului de organizare a asistenţei hemotransfuzionale pacienţilor. Utilizarea sîngelui şi componentelor sanguine reprezintă produse sanguine vitale, ce se aplică în toate situaţiile de urgenţă, şi urmează a fi asigurate de furnizorii de servicii (Centrele de Transfuzie a Sîngelui) şi instituţiile medico-sanitare, indiferent de statutul juridic a acestora, gratuit tuturor pacienţilor. 

 Întru evitarea unor eventuale discordanţe între actele legislative,  se propune expunerea în redacţie nouă a articolului VII al Hotărîrii Guvernului nr. 928 din 13 august 2007, care va reglementa constituirea mijloacelor financiare obţinute de la comercializarea serviciilor de producere a altor preparate sanguine, produse din sînge şi plasmă umană, cum ar fi preparatele biomedicale şi diagnostice sanguine.

Serviciile de producere a preparatelor biomedicale şi diagnostice sanguine se vor oferi contra plată de către furnizorii de servicii (centrele de transfuzie a sîngelui) instituţiilor medico-sanitare private. Mijloacele speciale acumulate de la comercializarea serviciilor de producere a preparatelor biomedicale şi diagnostice sanguine vor fi transferate integral de furnizorii serviciilor de producere a produselor sanguine la bugetul de stat. 
Ţinând cont de faptul ca, Centrul Naţional de Management în Sănătate dispune de o minitipografie, care va fi folosită atât pentru necesităţile Centrului cât şi pentru acordarea serviciilor de editare, lucrări de multiplicare, servicii poligrafice, copertare, alte servicii poligrafice prestate altor instituţii şi agenţi economici, conform contractelor încheiate, se propune introducerea unui capitol nou „IX1. Venituri de la executarea lucrărilor tipografice, precum şi a lucrărilor la tehnica de multiplicare”.

 În legătură cu creşterea pe parcursul anilor 2011-2012 a preţurilor la mărfuri şi lucrări, a tarifelor la serviciile comunale, majorării salariilor şi altor cheltuieli aferente desfăşurării procesului de studii, se solicită indexarea mărimii taxelor de studii existente la Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu” şi la Centrul de Educaţiei Medicală Continuă a Personalului Medical şi Farmaceutic cu Studii Medii cu rata de inflaţie stabilită oficial pentru anul 2013-2015 în mediu cu 5,0 %.

Ţinînd cont de faptul, că calitatea este una din condiţiile principale în procesul de acordare a asistenţei medicale populaţiei, activitatea profesională a medicilor, farmaciştilor şi personalului medical mediu este indispensabilă de formarea profesională continuă şi Cerinţele Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii, Uniunii Europene în organizarea procesului de instruire profesională continuă a medicilor, farmaciştilor şi personalului medical mediu, formarea bazei tehnico-materiale contemporane necesare procesului de instruire, majorarea pe parcursul anului 2011 salariilor cadrului profesoral-didactic stabilite de la 1 septembrie 2011 (conform prevederilor Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova nr.807 din 7 decembrie 2009 privind aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în unele hotărîri ale Guvernului); creşterea pe parcursul anilor 2011-2012 preţurilor la mărfuri şi lucrări, tarifelor la serviciile comunale, şi altor cheltuieli aferente desfăşurării procesului de instruire, duce la necesitatea revizuirii taxelor de plată pentru perfecţionare în bază de contract a medicilor farmaciştilor şi personalului medical mediu. Modificările respective sunt propuse în punctul 2 al anexei nr.4. În afară de aceasta se propune indexarea costului manoperelor practice pentru perfecţionarea în stomatologie, profil terapeutic şi chirurgical 

Argumentarea economico-financiară:

Sub aspect economico-financiar implementarea proiectului propus nu va necesita cheltuieli suplimentare din contul componentei de bază, pe de altă parte implementarea prevederilor respective va permite acumularea mijloacelor financiare ale prestatorilor de servicii.

Mijloacele speciale acumulate de la comercializarea serviciilor de producere a preparatelor biomedicale şi diagnostice sanguine se vor vărsa integral în bugetul de stat.
Mijloacele speciale acumulate de la lucrările executate la tehnica de multiplicare şi de la lucrările tipografice se vor utiliza pentru acoperirea tuturor cheltuielilor aferente executării acestor lucrări, precum şi pentru alte cheltuieli ce ţin de activitatea instituţiilor medico-sanitare publice
Elaboratorii proiectului:

Proiectul este elaborat de către Ministerul Sănătăţii.
Rezultatele scontate:


Scopul acestor modificări este de a:

· conforma cadrul regulator privind modalitatea de eliberare de către furnizorii de servicii (centrele de transfuzie a sîngelui) a serviciilor de producere a preparatelor biomedicale şi diagnostice din sînge instituţiilor medico-sanitare private;
· stabili modul de constituire şi de utilizare a mijloacelor speciale obţinute de la lucrările executate la tehnica de multiplicare şi de la lucrările tipografice;
· ajustarea taxelor de studii existente;
· ajustarea taxelor de la formarea profesională continuă conform prognozei preliminare a indicatorilor macroeconomici pentru anii 2013-2015 prognozat de  Ministerul Economiei.  
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