Notă informativă
la proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea proiectului de Lege cu privire la modificarea unor acte legislative” 
1. Scopul elaborării: Scopul proiectului legii este aducerea în conformitate a cadrului legislativ existent cu proiectul Legii privind supravegherea pieţei care transpune Regulamentul (CE) nr. 765/2008 al Parlamentului European şi al Consiliului din 9 iulie 2008 de stabilire a cerinţelor de acreditare şi de supraveghere a pieţei în ceea ce priveşte comercializarea produselor.

2. Esenţa proiectului 

Esenţa proiectului constă în excluderea unor dublări a normelor legale prin abrogarea normelor privind supravegherea pieţei din  Legea nr.420-XVI din 22 decembrie 2006 privind activitatea de reglementare tehnică astfel ca normele care reglementează supravegherea pieţei să rămînă doar în Legea privind supravegherea pieţei.
Modificările şi completările la Legea nr.422-XVI din 22 decembrie 2006 privind securitatea generală a produselor  constau în concretizarea domeniului de aplicare a legii prin stabilirea excepţiilor la lege, stabilirea că controlul de stat a producătorilor şi a distribuitorilor produselor privind cerinţa generală de siguranţă a produselor este asigurată prin supravegherea pieţei, prevederi privind crearea sistemului informaţional de notificarea cu privire la produsele care prezintă un risc grav.  
De asemenea se modifică şi Codul contravenţional nr. 218-XVI din 24 octombrie 2008, în scopul stabilirii sancţiunilor pentru încălcarea cerinţei privind siguranţă generală a produselor la diferite etape a lanţului de distribuţie. 

Completarea Legii nr.116 din 18 mai 2012 privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase constă în completarea cu competenţa de efectuare a supravegherii la plasarea pe piaţa Republicii Moldova a produselor din domeniul reglementat de către organul de control şi supravegherea tehnică de stat. 
Completarea la Legea nr.131 din 08 iunie 2012 privind controlul de stat asupra activităţii de întreprinzător constă în diversificarea în cazul controlului conformităţii produselor cerinţelor esenţiale a masurilor aplicate de autorităţile de supraveghere a pieţei, cum ar fi aplicarea masurilor corective care includ: suspendarea sau interzicerea punerii la dispoziţie a produselor pe piaţă; retragerea produselor din circulaţie; rechemarea produselor.
3. Consultări
Proiectul legii cu privire la modificarea  unor acte legislative care a trecut procedura de consultare şi avizare concomitent cu proiectul Legii privind supravegherea pieţei, şi se prezintă spre aprobare în set cu proiectul de bază.
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