Notă informativă
la proiectul de Hotărîre de Guvern „Pentru aprobarea Regulamentului privind echipele mobile ale Poliţiei de Frontieră” 

Proiectul de Hotărîre de Guvern „Pentru aprobarea Regulamentului privind echipele mobile ale Poliţiei de Frontieră” este elaborat în scopul realizării măsurii 11.1 a „Măsurilor suplimentare la Programul naţional de implementare a Planului de Acţiuni Republica Moldova – Uniunea Europeană în domeniul liberalizării regimului de vize”, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 463 din 2 iulie 2013,  creării unui cadru normativ de activitate a echipelor mobile ale Poliţiei de Frontieră şi în executării prevederilor articolului 8, alineatul (2) din Legea nr.215 din 4 noiembrie 2011 cu privire la frontiera de stat a Republicii Moldova, articolului 6, alineatul (4), litera f) şi articolului 7, alineatul (1), litera n) din Legea nr.283 din 28 decembrie 2011 cu privire la Poliţia de Frontieră.

În concepţia actuală a Poliţiei de Frontieră, pe lîngă elementele statice de dispozitiv, este absolut necesară creşterea capacităţii de acoperire a ariei de competenţă prin extinderea utilizării elementelor operaţionale mobile. Aceasta înseamnă, folosirea în beneficiul operaţional a vitezei de deplasare a mijloacelor de mobilitate ale Poliţiei de Frontieră, a capacităţii de pătrundere în locuri cu accesibilitate redusă, a posibilităţilor de transport oportun a efectivelor / mijloacelor necesare pentru intervenţie. Nu este de neglijat nici aspectul întăririi capacităţii de cooperare în domeniul ordinii şi securităţii publice cu alte subdiviziuni ale Ministerului Afacerilor Interne, cu organele de drept, cu instituţiile şi autorităţile publice locale şi centrale. 


Soluţia pe care o avansează Poliţia de Frontieră prin acest proiect este aceea a constituirii şi utilizării echipelor mobile. Prin misiunea generală stabilită, echipele mobile vor asigura atît prezenţa poliţiştilor de frontieră mai vizibilă în zona de frontieră, cît şi acoperirea prin măsuri specifice a adîncimii teritoriului naţional în vederea controlului eficace al manifestărilor infracţionale a căror contracarare este dată în competenţa instituţiei. Se va asigura, totodată, valorizarea superioară a potenţialului operaţional, optimizarea utilizării forţelor şi mijloacelor, a rezultatelor analizei de risc şi altor produse generate în urma activităţii de investigaţii speciale şi urmărire penală.


Echipele mobile urmează să funcţioneze la nivel central, dar şi local, ca efect al descentralizării unor atribuţii operaţionale şi a delegării de competenţe către structurile regionale. În funcţie de destinaţie, echipele mobile vor acţiona în zona de frontieră, în afara acesteia în cadrul operaţiunilor de frontieră. Acestea vor fi prezente în localităţile de frontieră, pe comunicaţii şi în alte locuri în care utilizarea lor este cea mai adecvată situaţiei operative.   


Activitatea echipelor mobile se va desfăşura în comun cu alte autorităţi cu atribuţii în domeniul combaterii migraţiei ilegale şi crimelor transfrontaliere, în baza acordurilor interinstituţionale încheiate în acest scop.


Urmează de menţionat că echipele mobile nu vor dubla atribuţiile Serviciului vamal, Inspectoratului general de poliţie şi Biroului migraţie şi azil, deoarece activitatea acestora se va concentra în nemijlocita apropiere de frontiera de stat în scopul combaterii migraţiei ilegale, traficului de persoane şi altor infracţiuni transfrontaliere. 


Mai mult, proiectul prevede şi crearea echipelor mobile mixte, cu implicarea autorităţilor menţionate mai sus. Astfel cu Serviciul Vamal pot fi create echipele mobile mixte pentru combaterea contrabandei la frontiera verde, cu Inspectoratul general de Poliţie pot fi create (în prezent chiar activează) echipe mobile care depistează automobilele străine introduse ilegal în Republica Moldova, iar cu Biroul migraţie şi azil pot fi create echipe mobile mixte pentru combaterea migraţiei ilegale.      

Proiectul a fost elaborat în comun cu experţii misiunii Uniunii Europene de asistenţă la frontiera moldo-ucraineană, şi include cele mai bune practici aplicate în ţările membre UE, inclusiv asigură implementarea principiilor Eurosur ale Uniunii Europene de supraveghere a frontierelor externe.


Urmează de menţionat că şi noua structură a Poliţiei de Frontieră, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr.190 din 13 martie 2013, prevede existenţa echipelor mobile, drept subdiviziune în cadrul Direcţiei generale management operaţional a Departamentului Poliţiei de Frontieră.

În scopul asigurării transparenţei în procesul decizional, proiectul este plasat pe pagina oficială a MAI în reţeaua Internet, la directoriul „transparenţa decizională/Modul de participare”.

Ţinem să menţionăm că implementarea proiectului se va efectua în limitele mijloacelor financiare stabilite în bugetul de stat şi nu va necesita cheltuieli financiare suplimentare.
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