N OTĂ   I N F O R M A T I V Ă
la proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la completarea 

Anexei nr.2 la Hotărîrea Guvernului nr.650 din 12 iunie 2006” 
Salarizarea în cadrul MAI este reglementată de Legea nr.355-XVI din 23 decembrie 2005 cu privire la sistemul de salarizare în sectorul bugetar şi Hotărîrea Guvernului nr.650 din 12 iunie 2006 „Privind salarizarea militarilor, efectivului de trupă şi corpului de comandă angajaţi în serviciul organelor apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice”.  Salariile de funcţie ale corpului de ofiţeri al aparatului central al MAI şi ale corpului de conducere al aparatului central al departamentelor şi direcţiilor subordonate MAI sînt stabilite în compartimentul II din anexa nr.7 la Legea enunţată, precum şi în tabelul nr.1 din anexa nr.2 la Hotărîrea Guvernului nr.650 din 12 iunie 2006.  În acelaşi timp, prin Nota la tabelul indicat se specifică subdiviziunile subordonate MAI, pentru corpul de conducere al aparatului central al cărora se stabilesc salariile de funcţie potrivit prevederilor acestui tabel. 

Prin Hotărîrea Guvernului nr.1025 din 1 noiembrie 2010 au fost operate modificări în Hotărîrea Guvernului nr.778 din 27 noiembrie 2009, fiind indicat statutul subdiviziunilor subordonate MAI, nominalizate în Anexa nr.3 la hotărîrea menţionată, după cum urmează: Centrul pentru combaterea traficului de persoane, Biroul Naţional Central „Interpol”, Centrul Virtual Naţional SECI/GUAM, Clubul sportiv central „Dinamo” şi Serviciul poliţiei judecătoreşti au obţinut statut de direcţie, Biroul migraţie şi azil - statut de direcţie generală, iar Punctul Naţional de Contact „Europol” – statut de serviciu.


În contextul prevederilor compartimentului II din anexa nr.7 la Legea nr.355-XVI din 23 decembrie 2005, precum şi în legătură cu aceste modificări, se impune completarea Anexei nr.2 la Hotărîrea Guvernului nr.650 din 12 iunie 2006 „Privind salarizarea militarilor, efectivului de trupă şi corpului de comandă angajaţi în serviciul organelor apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice”.

Astfel, prezentul proiect prevede completarea listei subdiviziunilor subordonate Ministerului Afacerilor Interne, pentru corpul de conducere al aparatului central al cărora salariile de funcţie se stabilesc la nivelul aparatului central.

Prevederile proiectului se vor răsfrînge asupra a 37 colaboratori din 7 subdiviziuni.

Ţinînd cont de modificările propuse, pentru implementarea proiectului va fi necesară suplimentar suma de 401,5 mii lei anual, alocată din bugetul de stat.

Urmare celor expuse, se propune spre avizare proiectul hotărîrii Guvernului “Cu privire la completarea Anexei nr.2 la Hotărîrea Guvernului nr. 650 din 12 iunie 2006”, al cărui scop principal este ajustarea prevederilor acestei hotărîri la prevederile compartimentului II din anexa nr.7 la Legea nr.355-XVI din 23 decembrie 2005, precum şi la noile modificări operate în Hotărîrea Guvernului nr.778 din 27 noiembrie 2009.
Ministrul afacerilor interne 





Victor CATAN 
