
Anunț
privind inițierea elaborării proiectului hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Programului de îmbunătățiri funciare în scopul asigurării managmentului durabil al resurselor de sol 
pentru anii 2021-2025
 

[bookmark: _GoBack]În conformitate cu prevederile Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparența în procesul decizional, Ministerul anunță, începînd cu 28 iulie 2020, se inițiează elaborarea proiectului Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Programului de îmbunătățiri funciare în scopul asigurării managmentului durabil al resurselor de sol pentru anii 2021-2025.

Scopul proiectului: Proiectul este elaborat în scopul realizării măsurilor de stopare a degradării şi de sporire a fertilităţii solurilor prin modernizarea şi extinderea sistemului de îmbunătăţiri funciare, implementarea tehnologiilor moderne şi a practicilor agricole prietenoase mediului.

Impactul proiectului: Aprobarea și implementarea acestuia va contribui la prevenirea și stoparea degradării şi sporirii fertilităţii solurilor.

Recomandările pe marginea proiectului Hotărârii de Guvern, pot fi expediate până pe data de 28 august 2020 în adresa persoanei responsabile: Angela Dogotari, Șef Serviciu de politici în domeniul fondului funciar și îmbunătățiri funciare, e-mail: angela.dogotari@madrm.gov.md; telefon de contact: 022-204-536 .






