NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea Hotărîrii Guvernului nr. 1231/2018 „Pentru punerea în aplicare a prevederilor Legii nr. 270/2018 privind sistemul unitar de salarizare în sectorul bugetar”
	1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

	Autorul proiectului Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea Hotărîrii Guvernului nr. 1231/2018 „Pentru punerea în aplicare a prevederilor Legii nr. 270/2018 privind sistemul unitar de salarizare în sectorul bugetar” este Ministerul Finanțelor.

Proiectul a fost elaborat și cu suportul autorităților/instituțiilor publice, care au înaintat propuneri de amendare a actului respectiv. 

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului și finalitățile urmărite

	Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea Hotărîrii Guvernului nr. 1231/2018 „Pentru punerea în aplicare a prevederilor Legii nr. 270/2018 privind sistemul unitar de salarizare în sectorul bugetar” a fost elaborat în conformitate cu art.30 din Legea nr.270/2018 privind sistemul unitar de salarizare în sectorul bugetar, ce stabilește în sarcina Guvernului adoptarea actelor normative necesare pentru executarea legii respective.
Art. 6 din Legea nr. 270/2018 indică Guvernului stabilirea modului de evaluare sistemică a funcțiilor în sectorul bugeter, care urmează a fi efectuată cel puțin odată la 5 ani. 
Modul de evaluarea a funcțiilor în sectorul bugetar a fost elaborat cu suportul experților internaționali în baza practicilor bune existente și a fost utilizat și pentru evaluarea funcțiilor la etapa elaborării Legii nr. 270/2018.

În plus, prin Legea nr. 130/2020 pentru modificarea Legii nr. 270/2018 privind sistemul unitar de salarizare în sectorul bugetar a fost introdus dreptul de a beneficia de spor specific cadrelor medicale, în care sens urmează a fi completată anexa respectivă din hotărîrea propusă spre amendare.
Totodată, pe pagina oficială a Ministerului Finanțelor a fost lansată intenția despre modificarea Hotărîrii Guvernului nr. 1231/2018, la care au pervenit propuneri de la autorități/instituții publice, confederații sindicate. Acestea au fost examinate și după caz, incluse în proiectul respectiv. 

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

	Proiectul nu are drept scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene. 

	4. Pincipalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

	Proiectul introduce o anexă nouă (Anexa nr. 9) privitor la modul de evaluare sistemică și de reevaluare a funcțiilor în sectorul bugetar, necesitatea căreia rezultă din prevederile art. 6 al Legii nr. 271/2018.
În Anexa nr. 1:

În Tabelul 1 din poziția a doua se exclude sintagma ce ține de gimnazii-grădinițe, deoarece dublează textul din poziția a șaptea.

Totodată, pentru instituții cu programe combinate (școală primară-grădiniță, gimnaziu-grădiniță) ca criteriu de raportare se propune de a indica numărul total de copii din treapta preșcolară și școlară. 
În Anexa nr. 2:

În punctul 3, alin.1) se introduce o precizare referitor la includerea în perioadele care oferă dreptul de stabilire a treptei de vechime în muncă perioadele în activitatea funcționarilor publici cu statut special cînd acesta nu a lucrat efectiv, dar i s-a menținut funcția și salariul mediu, analogic normei existente pentru funcționari publici (pct.2, alin.3, lit.a)). 

În punctul 3, alin.2), lit.j) se precizează tipurile instituțiilor de învățămînt, studiile în cadrul cărora se iau în considerare la stabilirea treptei de vechime în muncă (care, eventual, au regim de cazarmă, cu excepția liceelor militare a cărui regim este unul obișnuit asemenea celor ordinare).
Obiectul de reglementare a normei existente la pct. 4, subcpt. 3) îl constituie modalitatea de calculare a vechimii înrudite pentru funcționarii publici cu statut special, în condițiile în care pct. 4) se răsfrânge doar asupra angajaților civili şi personalului contractual. Prin urmare, se constată că poziționarea normei existente la pct. 4, subcpt. 3) este incorectă, respectiv se impune repoziționarea ei conform obiectului de reglementare, în punctul 3.
La fel, se introduce o precizare referitor la perioadele vechimii în muncă pentru personalul din învățămînt, cercetare, asistență socială și sănătate, care sînt omise în varianta actuală a Hotărîrii Guvernului  nr. 1231/2018.
Redacția nouă a punctului 12 ține să fie racordată la prevederile art. 15, alin.(1) din Legea nr. 1545/1998 privind modul de reparare a prejudiciului cauzat prin acțiunile ilicite ale organelor de urmărire penală, ale procuraturii și ale instanțelor judecătorești.

În Anexa nr. 3:

În punctul 6, la solicitările parvenite din mediul educațional, se propune de a prevedea în instituțiile de învățămînt, în legătură cu specificul organizării activității, dreptul de evaluare semestrială a performanțelor, cu modificările respective a punctelor 7 și 22.
Completarea Anexei nr. 3 cu punctul 71 are drept scop precizarea faptului, că achitarea sporului pentru performanță este efectuată pentru toată perioada evaluată de către și din bugetul unității bugetare care a evaluat angajatul. Aceasta mențiune este necesară pentru persoanele cu care se încetează/modifică raporturile de serviciu, cărora li se va achita sporul integral la eliberare.

Punctele 21 și 22 se completează pentru a introduce claritate la achitarea sporului pentru performanță în perioada valabilității sancțiunii.  

În scopul evitării unor abuzuri arbitrare la stabilirea sporului de performanță, se propune introducerea unui mecanism de contestare a fișei de evaluare (completarea anexei cu punctul 23).
 În Anexa nr. 4:

Anexa este racordată la modificările introduse în Legea nr. 270/2020 prin Legea nr. 130/2020, în partea ce ține de introducerea dreptului de a beneficia de spor specific personalului medical.

Pe parcursul imlementării Hotărîrii Guvernului nr. 1231/2018, unitățile bugetare au semnalat neclarități privind modul de aplicare a sporului specific în ce privește cuantumul, criteriile, instituțiile beneficiare, etc. Din acest considerent se consideră necesară implicarea organelor centrale de specialitate în emiterea unor recomandări metodologice la acest subiect, în care sens a fost introdus punctul 31.
În Anexa nr. 5:
În tabel se propune de a include o poziție distinctă pentru remunerarea pe oră a însoțitorilor elevilor transportați, diferită de cea a cadrelor didactice, calculată în baza salariului funcției „Pedagog social” (cod E4024), cu vechime medie, luînd în considerare indemnizația de concediu. Astfel, costul per oră a fost stabilit după cum urmează: clasa de salarizare 42 (+3 clase pentru vechime), coeficientul de salarizare 2,36 x 1650 = 3900*1,0833/169 zile/lună.
Pe parcursul implementării Hotărîrii Guvernului nr. 1231/2018 au fost abordate multiple întrebări privitor la cuantumul salariului pe oră (pe unitate de timp) și neclarități ce țin de includerea în costul unei ore a indemnizației de concediu, analogic normei existente în Hotărîrea Guvernului nr. 381/2006. La baza calculelor pentru stabilirea costului unei ore s-a ținut cont de salariul lunar, sporul pentru titlul științific, raportate la norma didactică, suplimentat cu compensarea pentru lunile de vacanță. Totodată, pentru a veni cu claritate la acest subiect, se propune completarea Anexei nr. 5 cu un punct nou 11 , care indică că salariile orare indicate în tabel includ: salariul de bază, sporul pentru grad ştiinţific sau titlu ştiinţifico-didactic şi indemnizaţia de concediu.
Art. 65 din Legea nr. 300/2017 cu privire la sistemul administației penitenciare oferă dreptul personalului din cadrul sistemului de a desfășura activitate didactică conform normelor prevăzute de către Guvern în cazul funcționarilor publici.  Hotărîrea Guvernului nr. 201/2009 „Privind punerea în aplicare a prevederilor Legii nr. 158-XVI din 4 iulie 2008 cu privire la funcția publică și statutul funcționarului public” stabilește, că activitatea didactică poate fi desfășurată de funcționarul public și în orele de program, în limitele a 6 ore săptămînale.  În acest temei, se propune completarea punctul 2, lit.b) din Note cu personalul sistemului administrației penitenciare.
În Anexa nr. 6:
Necesitatea completării/modificării anexei este dictată de Hotărîrea Curții Constituționale nr. 6/2020 „Privind excepția de neconstituționalitate a unor prevederi ale articolului 27 alin. (5) din Legea nr. 270 din 23 noiembrie 2018 privind sistemul unitar de salarizare în sectorul bugetar și ale punctului 8 din Anexa nr. 6 la Hotărîrea Guvernului nr. 1231 din 12 decembrie 2018 pentru punerea în aplicare a prevederilor Legii  nr. 270/2018 privind sistemul unitar de salarizare în sectorul bugetar (garanțiile salariale în cazul suspendării raporturilor de muncă)”.

Astfel, din momentul adoptării hotărîrii în cauză, în adresa Ministerului Finanțelor au parvenit solicitări de a explica modalitatea de calcul a salariului mediu pentru personalul care la 1 decembrie 2018 a avut raporturile de muncă suspendate – normă care la moment este lipsă și se propune a fi introdusă.

Propiectul se propune a fi implementat din momentul publicării, cu excepția normelor privind modificarea anexei nr. 4 ce ține de sporul cu caracter specific, care conform Legii nr. 130/2020 se implementează din 1 septembrie 2020.

	5. Fundamentarea economico-financiară

	Modificările propuse nu vor atrage cheltuieli suplimentare, cu excepția sporului cu caracter specific personalului medical introdus în lege, pentru care în bugetul de stat pentru anul 2020 sînt prevăzute alocații suplimentare în volum de 40 mil. lei pentru 3 luni ale anului curent.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Proiectul nu necesită intervenții în alte acte normative

	7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

	Proiectul va fi avizat de toate ministerele și Confederația Națională a Sindicatelor din Moldova


Viceprim-ministru,

Ministru al Finanțelor                                  Serghei PUȘCUȚA

