
Nota informativă
la proiectul de Lege privind producţia agroalimentară ecologică şi etichetarea produselor ecologice
	1. Denumirea autorului şi, după caz, a participanţilor la elaborarea proiectului

	Proiectul Hotărîrii de Guvern cu privire la aprobarea Regulamentului privind procedurile de omologare a caietelor de sarcini și verificarea conformității cu caietul de sarcini a produselor agroalimentare cu denumiri de origine protejate, indicaţii geografice a fost elaborat de către Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale şi Mediului.

	2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalităţile urmărite

	Prezentul proiect de Hotărîre de Guvern este elaborat în temeiul art.34, alin.(1) din Legea nr.66/2008 privind protecţia indicaţiilor geografice, denumirilor de origine şi specialităţilor tradiţionale garantate.
De asemenea, prezentul proiect vine în executarea poziţiei 8.7.3. din Planul de acțiuni al Guvernului pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova–Uniunea Europeană în perioada 2020–2023, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 636/2019.

Concomitent, proiectul este elaborat în conformitate cu art. 68 lit. f) din Acordul de Asociere între Republica Moldova, pe de o parte, şi Uniunea Europeană şi Comunitatea Europeană a Energiei Atomice şi statele membre ale acestora, pe de altă parte din 27.06.2014, ratificat prin Legea nr.112/2014 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014 nr. 185- 199, art. 422).
În prezent s-au depistat mai multe impedimente în implementarea Legii nr.66/2008 privind protecţia indicaţiilor geografice, denumirilor de origine şi specialităţilor tradiţionale garantate, în special în ceea ce privește verificarea conformității cu caietul de sarcini a produselor agroalimentare cu denumiri de origine protejate, indicaţii geografice, procedura de acordare a dreptului de utilizare a denumirilor înregistrate, etc.
Astfel, în vederea excluderii tuturor dificultăților la omologarea caietelor de sarcini și verificarea conformității cu caietul de sarcini a produselor agroalimentare cu denumiri de origine protejate, indicaţii geografice prezentul proiect vine cu noi completări și detalii în ceia ce privește verificarea conformității cu caietul de sarcini în scopul obținerii dreptului de utilizare a denumirilor înregistrate.
O altă dimensiune abordată de acest proiect este clasificarea produselor, odată cu stabilirea claselor de produse, se vor stabili și domeniile pentru acreditarea organismelor de certificare. La moment în domeniul sistemelor de calitate, clasificarea produselor este reglementată în conformitate cu Anexa la Hotărîrea Guvernului nr.644/2010 cu privire la desemnarea autorităţilor competente abilitate cu atribuţii şi responsabilităţi referitoare la produsele cu denumiri de origine şi indicaţii geografice şi la specialităţile tradiţionale garantate şi a autorităţilor competente responsabile de controalele oficiale privind conformitatea acestor produse. Astfel, domeniile reglementate de Hotărîrea Guvernului nr.644/2010 corespund Nomenclatorului combinat al mărfurilor, respectiv fiecare cod al Nomenclatorului combinat al mărfurilor este perceput ca domeniu pentru acreditare.
Mai exact aceasta presupune armonizarea Regulamentului (UE) nr. 668/2014 de stabilire a normelor de aplicare a Regulamentului (UE) nr. 1151/2012 al Parlamentului European și al Consiliului privind sistemele din domeniul calității produselor agricole și alimentare.
Astfel, ca urmare a aprobării proiectului în cauză se identifică următoarele impacturi pozitive:

-
Cadrul legislativ naţional coerent și univoc, excluzând orice incorectitudine;

-
Cadrul legislativ naţional armonizat cu prevederile stabilite în Uniunea Europeană, privind evaluarea conformității cu caietul de sarcini a produselor agroalimentare și utilizarea denumirilor înregistrate;

-
Produse alimentare certificate și etichetate corespunzător.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene

	Prevederile acestui proiect de Hotărîre de Guvern sunt armonizate cu prevederile Regulamentului (UE) nr. 668/2014 de stabilire a normelor de aplicare a Regulamentului (UE) nr. 1151/2012 al Parlamentului European și al Consiliului privind sistemele din domeniul calității produselor agricole și alimentare.

	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi

	Sistemele de calitate a produselor agroalimentare precum sunt indicațiile geografice protejate (IGP), denumirile de origine protejată (DOP) și specialităților tradiționale garantate (STG), au scopul de a-i ajuta pe producătorii de produse agricole și alimentare în vederea informării clare a cumpărătorilor și consumatorilor cu privire la caracteristicile și proprietățile produselor respective care oferă valoare adăugată și generează cerere.

Sistemul de protecție a IG, DO și STG în Republica Moldova este constituit și reglementat de prevederile Legii nr. 66-XVI din 27.03.2008 privind protecția indicațiilor geografice, denumirilor de origine și specialităților tradiționale garantate, ale Regulamentului privind procedura de depunere, examinare și înregistrare a indicațiilor geografice, a denumirilor de origine și a specialităților tradiționale garantate, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.610/2010, cu modificările și completările ulterioare, iar cadrul instituțional necesar funcționării acestui sistem a fost desemnat prin Hotărârea Guvernului nr. 644/2010 cu privire la desemnarea autorităților competente abilitate cu atribuții și responsabilități referitoare la produsele cu denumiri de origine și indicații geografice și la specialitățile tradiționale garantate și a autorităților competente responsabile de controalele oficiale, în scopul executării prevederilor art. 33 și 34 ale Legii nr. 66/2008.

Astfel, pentru a beneficia de o IG sau de o DO, ori pentru a fi recunoscut ca STG, un produs trebuie să fie conform condițiilor stabilite într-un caiet de sarcini, omologat printr-o decizie a autorității competente abilitate. Totodată conform Hotărârii Guvernului nr. 644/2010 în sarcina Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului (MADRM) este de asemenea și definitivarea principiilor generale, precum și aprobarea etapelor și procedurilor de control în scopul asigurării respectării caietelor de sarcini pentru produsele cu IG, DO sau a STG din domeniul reglementat.
Prin Ordinul MADRM nr. 149/2015 a fost aprobat Regulamentul privind procedura de omologare a caietelor de sarcini și verificarea conformității cu caietul de sarcini a produselor agroalimentare cu denumiri de origine protejate, indicaţii geografice protejată şi specialităţi tradiţionale garantate protejat. Cu toate acestea Regulamentul prenotat nu prevede norme privind dobîndirea dreptului de utilizare a unei denumiri de origine protejate, indicaţii geografice protejate sau unei specialități tradiționale garantate, deoarece condiția dată a fost introdusă prin Legea nr. 97/2016 pentru modificarea şi completarea Legii nr. 66/ 2008 privind protecţia indicaţiilor geografice, denumirilor de origine şi specialităţilor tradiţionale garantate
Un alt aspect este clasificarea produselor prevăzute de Regulamentul (UE) nr. 668/2014 de stabilire a normelor de aplicare a Regulamentului (UE) nr. 1151/2012 al Parlamentului European și al Consiliului privind sistemele din domeniul calității produselor agricole și alimentare care aduc claritate în domeniile de certificare a produselor.

O altă lacună legislativă a fost identificată la momentul solicitării de acreditare a unui organism de evaluare a conformității, unde, conform Legii 235/2011 privind activităţile de acreditare şi de evaluare a conformităţii, organismul de acreditare atestă faptul că un organism de evaluare a conformităţii îndeplineşte cerinţele stabilite prin standardele de referinţă şi, cele prevăzute în schemele de acreditare specifice relevante. 
În acest context este necesară elaborarea și aprobarea cerinţelor aplicabile organismelor de evaluare a conformității ce solicită acreditarea în vederea recunoaşterii.
În acest sens, Proiectul Hotărîrii de Guvern a fost elaborat pentru înlăturarea lacunelor din actele normative, pentru perfecţionarea reglementării juridice și pentru redactarea contextuală a prevederilor contradictorii.
Prezentul proiect are drept scop ajustarea prevederilor normative în scopul implementării art.34, alin.(1) din Legea nr.66/2008 privind protecţia indicaţiilor geografice, denumirilor de origine şi specialităţilor tradiţionale garantate.
In această ordine de idei, precizăm că înlăturarea deficientelor sistemului de protecție a IG, DO și STG constituie o necesitate ce derivă din angajamentele asumate pe segmentul IG, DO si STG de către Republica Moldova urmare semnării Acordului de Asociere dintre Republica Moldova pe de o parte, și Uniunea Europeană și Comunitatea Europeană a Energiei Atomice și statele membre ale acestora, pe de altă parte, din data de 27.06.2014, dar și o prioritate pentru economia națională, dat fiind faptul că potențialul major al produselor cu IG, DO și STG constituie un instrument puternic de dezvoltare economică și de progres social și cultural. În contextul celor relatate considerăm necesară promovarea proiectului în cauză.

	5. Fundamentarea economico-financiară

	Sub aspect financiar şi economic implementarea proiectului de Hotărîre de Guvern de lege nu va necesita finanţare din buget.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Se abrogă:

- Ordinul nr. 149/2015 cu privire la procedura de omologare a caietelor de sarcini pentru produsele agroalimentare cu denumiri de origine, indicaţii geografice şi specialităţi tradiţionale garantate (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2015, nr.291 - 295, art. 2158);

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	Proiectul Hotărîrii de Guvern cu privire la aprobarea Regulamentului privind procedurile de omologare a caietelor de sarcini și verificarea conformității cu caietul de sarcini a produselor agroalimentare cu denumiri de origine protejate, indicaţii geografice, este plasat pe pagina web oficială a Ministerului Agriculturii, dezvoltării Regionale și Mediului și avizat, în conformitate cu legislația în vigoare.

	8. Constatările expertizei anticorupție

	Proiectul urmează să fie expertizat în conformitate cu legislația în vigoare.

	9. Constatările expertizei de compatibilitate

	Proiectul urmează să fie expertizat în conformitate cu legislația în vigoare.

	10. Constatările expertizei juridice 

	Proiectul urmează să fie expertizat în conformitate cu legislația în vigoare.
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