Notă informativă

La proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Cerințelor de calitate pentru produsele apicole, inclusiv ceara de albine, propolisul, lăptișorul de matcă și polenul destinate consumului uman
1. Denumirea autorului
Proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Cerințelor de calitate pentru produsele apicole inclusiv ceara de albine, propolisul, lăptișorul de matcă și polenul destinate consumului uman a fost elaborat de Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului.
2. Condiții ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile     urmărite
       Proiectul hotărârii Guvernului pentru aprobarea Cerințelor de calitate pentru produsele apicole, inclusiv ceara de albine, propolisul, lăptișorul de matcă și polenul, destinate consumului uman este elaborat în conformitatea cu art. 9 al Legii nr. 306/2018 privind siguranța alimentelor (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2019, nr. 59-65, art. 120), Legii nr. 279/2017 privind informarea consumatorului cu privire la produsele alimentare (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2018, nr. 7-17, art.54) și în temeiul Legii nr. 296/2017 privind cerințele generale de igienă a produselor alimentare (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2018, nr. 7-17, art. 60), precum și Legii nr. 70/2006 apiculturii (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2006, nr. 75-78, art. 316), Hotărîrii Guvernului nr. 661/2007 cu privire la aprobarea Reglementării Tehnice „Miere naturală” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr. 90-93, art. nr. 707), Legii 221/2007 privind activitatea sanitar-veterinară (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2008, nr. 51-54, art. nr. 153) și transpun parțial Regulamentul (UE) nr . 1308/2013 al Parlamentului European și al Consiliului din 17 decembrie 2013 de instituire a unei organizări comune a piețelor produselor agricole și de abrogare a Regulamentelor (CEE) nr. 922/72, (CEE) nr. 234/79, (CE) nr. 1037/2001 și (CE) nr. 1234/2007.

       Proiectul dat are drept scop stabilirea condițiilor minime acceptabile de calitate, siguranţă a alimentelor, prezentare şi etichetare, care urmează a fi respectate la producerea, colectarea, procesarea, ambalarea, depozitarea, păstrarea, transportarea şi comercializarea produselor apicole în cauză, provenite atât din producţia internă, cât şi din cea de import.                                                       

       Aprobarea proiectului nou propus va duce la eliminarea neclarităților existente în actul normativ în vigoare și elucidării problemelor apărute în procesul de implementare a prevederilor acestuia.
3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene
       Proiectul Cerințelor de calitate pentru produsele apicole inclusiv ceara de albine, propolisul, lăptișorul de matcă și polenul destinate consumului uman este în absolută concordanță cu legislația privind produsele alimentare și cea relevantă domeniului siguranței alimentelor.

       Aprobarea Cerințelor de calitate pentru produsele apicole inclusiv ceara de albine, propolisul, lăptișorul de matcă și polenul destinate consumului uman creează cadrul necesar aplicării Regulamentului (UE) nr. 1308/2013 al Parlamentului European și al Consiliului din 17 decembrie 2013 de instituire a unei organizări comune a piețelor produselor agricole și de abrogare a Regulamentelor (CEE) nr. 922/72, (CEE) nr. 234/79, (CE) nr. 1037/2001 și (CE) nr. 1234/2007 ale Consiliului.
4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi
       Necesitatea proiectului Cerințelor de calitate pentru produsele apicole a fost condiționată de lipsa unui cadru de reglementare pertinent, care să stabilească într-o manieră certă cerințe exhaustive de calitate pentru asemenea produse precum ceara de albine, propolisul, lăptișorul de matcă și polenul.
       În această ordine de idei, elaborarea prezentului proiect de hotărâre a Guvernului a fost condiționată de un șir de factori precum: 

· lipsa unor cerințe și reguli de evaluare și certificare a produselor apicole (ceară de albine, propolis, lăptișor de matcă, și polen destinate consumului uman), cu excepția mierii naturale; 
· imposibilitatea plasării pe piață a produselor apicole nominalizate, în lipsa unui certificat care să ateste calitatea produsului. 
       Proiectul dat vine să alinieze cerințele naționale la cerințele Comunității Europene, odată cu semnarea acordului de asociere dintre Uniunea Europeană și Republica Moldova, eliminarea barierelor netarifare dar și eliminarea concurenței neloiale.

5. Fundamentarea economico-financiară 

Prezentul proiect de hotărâre nu implică cheltuieli financiare din cadrul bugetului de stat. 

Totodată, aprobarea prezentului proiect nu va genera cheltuieli suplimentare din partea deținătorilor de stupine, apicultorilor și procesatorilor de produse apicole. 

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare
       Conform Legii nr. 296/2017 privind cerințele generale de igienă a produselor alimentare și armonizarea acesteia cu Regulamentele CE, a Legii nr. 279/2017 privind informarea consumatorului cu privire la produsele alimentare și numeroase Hotărâri ale Guvernului, este stabilită necesitatea elaborării Cerințelor de calitate pentru produsele apicole, inclusiv ceara de albine, propolisul, lăptișorul de matcă și polenul, destinate consumului uman.
7. Avizarea și consultarea publică a proiectului
       În conformitate cu prevederile pct. 177 din Regulamentul Guvernului, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 610/2018 și a articolului 9 din Legea nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul de inițiere a elaborării proiectului a fost publicat pe pagina web a Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, www.madrm.gov.md, la data de 13.07.2020, la compartimentul Transparența decizională / Anunțuri de inițiere a elaborării deciziilor.

8. Consultările altor expertize
       Analiza inițială a impactului de Reglementare a proiectului a fost susținută cu condiția luării în considerație a obiecțiilor și recomandărilor opiniei cât și a obiecțiilor și recomandărilor din cadrul ședinței Grupului de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător
9. Constatările expertizei de compatibilitate
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