NOTĂ INFORMATIVĂ

la Hotărîrea Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului privind modul de instruire şi atestare a personalului agenţilor economici, care desfăşoară activităţi în domeniul securităţii industriale

      Întru executarea prevederilor Legii nr. 116 din 18.05.2012 „Privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr. 135-141, art. 445), care are ca scop asigurarea funcţionării obiectelor industriale periculoase în condiţii de securitate şi fiabilitate şi prevenirea avariilor la obiectele industriale periculoase, de asigurare a pregătirii agenţilor economici care desfăşoară activităţi la aceste obiecte în vederea localizării şi lichidării efectelor produse de avariile industriale şi de catastrofele cu caracter tehnogen, precum şi de protecţie a populaţiei şi a mediului înconjurător, se înaintează spre examinare proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului privind modul de instruire şi atestare a personalului agenţilor economici, care desfăşoară activităţi în domeniul securităţii industriale.
      Proiectul în cauză cuprinde prevederi referitor la modul de instruire şi atestare a personalului agenţilor economici, care desfăşoară activităţi în domeniul securităţii industriale, (în continuare - întreprinderilor), indiferent de  forma juridică de organizare şi tipul de proprietate, care efectuează lucrări şi/sau activităţi de proiectare, construcţie, exploatare, extindere, reconstrucţie, reutilare tehnică, conservare şi lichidare a obiectului industrial periculos; fabricare, montare, reglare, întreţinere şi reparaţie a instalaţiilor tehnice, utilizate la obiectul industrial periculos; transportare a încărcăturilor periculoase; expertiza securităţii industriale; instruirea şi reciclarea personalului, care activează în domeniul securităţii industriale.
      Modul de instruire şi atestare a personalului, care activează în domeniul securităţii industriale se bazează pe principiul de instruire permanentă, ce se realizează în procesul desfăşurării atestării: primare (la suplinirea  funcţiei şi  în urma întreruperilor de lungă durată în muncă) şi periodice, precum şi prin intermediul atestărilor neplanificate ale cunoştinţelor.

     Necesitatea adoptării acestui proiect apare ca rezultat al faptului că practica internaţională şi importanţa domeniului, determină existenţa unui proces continuu de monitorizare şi instruire a persoanelor implicate în proces, de aceea proiectul prevede o liberalizare a procesului de atestare a personalului în centrele de instruire specializate, cu participarea nemijlocită a reprezentantului Inspectoratului Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase, în calitate de ogan de control şi supraveghere tehnică de stat.

Ca rezultat al celor menţionate, statul vine în întîmpinarea agenţilor economici, prin facilitarea procesului de instruire şi atestare în domeniul securităţii industriale.
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