NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la măsurile de pregătire a protecției civile a Republicii Moldova pentru anul 2021
	1. Denumirea autorului şi, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

	Ministerul Afacerilor Interne.

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ 

şi finalitățile urmărite

	Proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la măsurile de pregătire a protecției civile a Republicii Moldova pentru anul 2021 este elaborat în conformitate cu art. 7 lit. c) a Legii nr. 271/1994 cu privire la protecţia civilă. Prezentul proiect are drept scop organizarea procesului de pregătire a protecţiei civile a Republicii Moldova în anul 2021 pentru acţiuni în caz de pericol sau declanşare a situaţiilor excepţionale, cât şi controlul realizării implementării actelor normative în domeniul protecţiei civile în organele centrale de specialitate ale statului, alte autorități ale administraţiei publice centrale, în unităţile administrativ-teritoriale, întreprinderi, organizații şi instituții cu orice formă de proprietate. 

În conformitate cu art. 8 lit. g) şi lit. h) din Legea nr. 271/1994 cu privire la protecţia civilă, Inspectoratul General pentru Situaţii de Urgenţă din subordinea Ministerului Afacerilor Interne elaborează proiecte de acte normative, planuri şi programe cu privire la protecţia civilă, organizează pregătirea organelor de administrare, forțelor protecţiei civile, precum şi instruirea populației pentru protecţia civilă, care, conform art. 24 alin. (1) al legii sus-menționate este obligatorie pentru toată populația Republicii Moldova. 

Prin Hotărîrea Guvernului nr. 282/2005 pentru aprobarea Regulamentului privind instruirea în domeniul protecţiei civile, sunt stabilite activitățile de instruire în domeniul protecţiei civile a Republicii Moldova, categoriile de populaţie antrenate în mod obligatoriu la procesul de instruire în domeniul protecţiei civile, precum şi sarcinile şi formele de bază ale instruirii populației pentru acțiunile ce urmează a fi întreprinse în caz de situaţii excepţionale. De asemenea, acest act normativ reglementează modul de efectuare şi periodicitatea controlului instruirii în domeniul protecţiei civile, în vederea aprecierii stării de pregătire a unităților administrativ-teritoriale pentru acţiuni în caz de pericol sau declanșare a situaţiilor excepţionale.
În conformitate cu pct. 2 al Hotărârii Guvernului 588/2020 pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 614/2019 cu privire la măsurile de pregătire a protecției civile pentru anul 2020, Ministerul Afacerilor Interne planifică executarea acțiunilor abrogate preconizate pentru 2020. 
În context, în baza Planului de completare cu audienți a Centrului republican de instruire pentru anul 2020, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 614/2019 cu privire la măsurile de pregătire a protecției civile pentru anul 2020, precum și reieșind de situația epidemiologică din țară, pe parcursul lunilor ianuarie, februarie, martie al anului 2020 au fost instruite doar 26 % din totalul planificat.
Prin urmare, acțiunile nerealizate din anul 2020 sunt planificate pentru anul 2021, ținându-se cont și de propunerile parvenite din partea administrației publice locale de nivelul II, fiind responsabile pentru planificarea categoriilor de audienți și numărul de persoane ce urmează să fie instruite în următorul an.



	3. Principalele prevederi ale proiectului şi evidențierea elementelor noi

	Prin prezentul proiect se propune spre aprobare: 

- Planul calendaristic de pregătire a protecţiei civile a Republicii Moldova pentru anul 2021, unde sunt stabilite măsurile de bază de pregătire la protecţia civilă, instituțiile implicate la realizare şi termenele desfășurării activităților; 

- Planul de completare cu audienți al Centrului republican de instruire pentru anul 2021, prin care sunt stabilite categoriile şi termenele pentru instruirea la protecţia civilă a persoanelor responsabile de organizarea măsurilor protecţiei civile în unităţile administrativ-teritoriale.
Impactul social urmărit de către acest proiect constă în perfecționarea măsurilor de protecție civilă în anul 2021.

	4. Fundamentarea economico-financiară

	Finanțarea procesului de instruire în domeniul protecţiei civile este realizată conform prevederilor Hotărârii Guvernului nr. 282/2005 pentru aprobarea Regulamentului privind instruirea în domeniul protecţiei civile şi nu va necesita cheltuieli financiare şi alocarea mijloacelor financiare suplimentare.

	5. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul privind inițierea procesului de elaborare a proiectului Hotărârii Guvernului cu privire la măsurile de pregătire a protecţiei civile a Republicii Moldova pentru anul 2021 este plasat pe pagina oficială a Ministerului Afacerilor Interne, în directoriul Transparența decizională/Consultări publice.
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