NOTĂ  INFORMATIVĂ
la proiectul de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative
Prezentul proiect de lege este elaborat în scopul ajustării unor prevederi a Legii nr. 26 din 22.02.2008 privind întrunirile, la condiţiile actuale, impuse de unele aspecte problematice ce vizează punerea în aplicare a prezentei legi, corespunzător şi unele modificări şi completări ce urmează a fi operate în Codul contravenţional,  bazate pe respectarea drepturilor participanţilor la întruniri şi libera exprimare, manifestarea dezacordurilor prin diferite forme şi metode stabilite de legislaţie.

Astfel, urmare a evaluării şi elucidării cauzelor şi consecinţelor evenimentelor care au loc în cadrul desfăşurării întrunirilor, au fost stabilite multiple lacune în organizarea şi desfăşurarea acestora precum şi în organizarea măsurilor de asigurare a ordinii de drept, fapt care pune în pericol folosirea normală a drumurilor publice, a transportului în comun, funcţionarea normală a instituţiilor publice sau private, a celor de învăţământ, cultură şi sănătate, a unităţilor economice ori să degenereze în acţiuni turbulente de natură a pune în primejdie ordinea şi liniştea publică siguranţa persoanelor, integritatea corporală, viaţa sau bunurile acestora ori ale domeniului public.
Spre exemplu, în art. 3 al proiectului se propune completarea cu noţiunea „instalaţii cu caracter provizoriu”, după care corespunzător se propune completări în alin. (2) art. 9, alin. (2) şi (3) art. 10, alin. (3) art. 14, alin. (2) art. 20, alin. (2) art. 23, ce ar reglementa condiţiile şi modul de amplasarea a acestor instalaţii în vederea  excluderii situaţiilor cînd prezenţa instalaţiilor prejudiciază folosirea normală a drumurilor publice, funcţionarea normală a instituţiilor publice sau private, a celor de învăţământ, cultură şi sănătate, a unităţilor economice, desfăşurarea normală a unor acţiuni oficiale sau a unor lucrări de reparaţie precum şi încălcarea drepturilor şi a libertăţilor altor persoane ori punerea în pericol a vieţii sau a sănătăţii acestora.

La alineatul (1) art. 5 se impune necesitatea stabilirii distanţei minime de 25 m. de desfăşoare a întrunirilor în imediată apropiere a edificiilor instituţiilor de stat (Preşedinţia, Parlamentul, Guvernul, ministere, ş.a), ambasadelor precum şi misiunilor diplomatice, instituţiilor penitenciare, zonă de frontieră de Stat. Totodată, potrivit art. 22 alin 2. al „Covenţiei cu privire la relaţiile diplomatice, Viena, din 18 aprilie 1961”, statul acreditar are obligaţia specială de a lua toate măsurile potrivite pentru a împiedica invadarea sau deteriorarea localurilor misiunii, tulburarea liniştii misiunii sau micşorarea demnităţii acesteia, iar conform art. 9 al Legii nr. 1134-XII din 04.08.1992 cu privire la statutul misiunilor diplomatice ale statelor străine în RM, sînt inviolabile. Prevederile art. 13 alin. (3) din Legea nr. 514-XIII din 06.07.1995 privind organizarea judecătorească, care expres prevede că mitingurile, demonstraţiile şi alte acţiuni desfăşurate la o distanţă mai mică de 25 metri de localul în care se înfăptuieşte justiţia dacă se fac cu scopul de a exercita presiune asupra judecătorilor, se califică drept imixtiune în activitatea lor. În conformitate cu prevederile art. 2 al Legii nr. 134 din 13.06.2008 cu privire la Serviciul de Protecţie şi Paza de Stat, clădirile în care îşi desfăşoară activitatea şi locuiesc, permanent sau temporar, persoanele beneficiare de protecţie de stat, precum şi teritoriul aferent, se consideră sedii de lucru şi reşedinţe aflate în pază, astfel sediile Parlamentului, Preşedinţiei şi Guvernului se consideră sedii de lucru aflate sub pază, şi în baza prevederilor art. 12 lit. h) a legii nominalizate, întru asigurarea acţiunilor de protecţie şi pază de stat, în dependenţă de situaţie se stabileşte zona de securitate.
La aliniatul (1) art. 10 se propune ca notificarea autorităţii administraţiei publice locale să aibă loc după coordonarea prealabilă cu organul teritorial de poliţie, pentru ca ultimii să aibă posibilitatea de a evalua riscurile şi a face careva propuneri  către autoritatea administraţiei publice locale, în vederea bunei organizări a întrunirii.
Mai mult ca atît, se propune ca autoritatea administraţiei publice locale, înregistrează declaraţia prealabilă şi eliberează organizatorului o copie ştampilată a acesteia deja în baza coordonării eliberate de organul teritorial de poliţie, asta ar însemna că autoritatea administraţiei publice locale ca autoritate competentă de modificarea condiţiilor de desfăşurare a întrunirilor, la examinarea declaraţiei depuse, a luat act de riscurile şi propunerile înaintate de  organul teritorial de poliţie, fapt ce ar contribui la aplicarea justificată a art. 14 din lege.
Totodată, în partea ce ţine articolul 11, la aliniatul (1) se propune ca la şedinţa organizată de organul abilitat, cu participarea tuturor solicitanţilor, să participe şi reprezentanţii organului teritorial de poliţie, ca organ responsabil de asigurarea ordinii de drept, pentru a contribui la găsirea unei soluţii oportune privind desfăşurarea întrunirilor simultane.
Aliniatul (5) art. 12 se propune a fi exclus deoarece, organizatorii profitînd de faptul că notificarea desfăşurării întrunirii cu un număr redus de participanţi nu este obligatorie, în majoritatea cazurilor nu informează administraţia publică şi nu conlucrează cu forţele de ordine la organizarea asigurării securităţii publice, ca urmare deseori sunt admise conflicte cu cetăţenii sau oponenţii.
Aliniatul (4) art.16 se propune de modificat, perioada de interzicere a utilizarării mijloacelor sonore şi a echipamentului de amplificare a sunetului de la 23.00 şi 07.00 la 22.00 şi 07.00, pentru a fi în concordanţă cu art. 357 al Codului contravenţional, „Tulburarea liniştii”, în vederea asigurării drepturilor altor persoane.
La art. 18 „Obligaţiile organizatorului”, art. 19 „Obligaţiile participanţilor” şi art. 20 „Drepturile şi obligaţiile autorităţii administraţiei publice locale” se intervine cu un şir de prevederi care ar contribui la ridicarea responsabilităţii actorilor implicaţi la organizarea, desfăşurarea şi participarea la întruniri, în vederea garantării dreptului la libertatea de întrunire paşnică precum şi respectarea drepturilor şi a libertăţilor altor persoane.
Conform alin. 4) art. 2  al Legii nr. 416 din 18.12.1990, cu privire la poliţie, una din sarcinile principale ale acesteia este menţinerea ordinii publice şi asigurarea securităţii publice, pe cînd conform prevederilor art. 21 şi 22 a Legii privind întrunirile, forţele poliţieneşti intervin doar la solicitarea administraţiei publice locale sau a organizatorului, care în majoritatea cazurilor nu contribuie la asigurarea securităţii publice ci din contra favorizează încălcarea ordinii de drept. În acest context, se propune ca procedura de dispersare a întrunirii prevăzută în alin. (1), (2), (3) al art. 22 să nu se aplice în cazul în care asupra forţelor de ordine se exercită violenţe care pun în pericol iminent viaţa, integritatea corporală sau sănătatea acestora ori a altor persoane sau cand există indicii temeinice că participanţii pregătesc sau au comis o faptă ilegală (progromuri, incidieri etc..). Totodată, se propune suplinirea art. 22 cu alin. (5) şi (6) care prevăd reguli mai clare în ce priveşte acţiunile organelor de ordine în cazul dispersării forţate a întrunirii şi anume ca în caz de absolută necesitate, cînd se impune folosirea armelor de foc de către organele de ordine, în condiţiile legii, se repetă, în prealabil, ultima somaţie precum şi că folosirea mijloacelor de împiedicare sau constrîngere va înceta de îndată ce s-a realizat degajarea spaţiilor, împrăştierea participanţilor şi s-a restabilit ordinea publica.

La implementarea proiectului nu vor fi necesare cheltuieli financiare suplimentare.
Considerăm, că odată cu perfecţionarea cadrului legal ce vizează aspectul întrunirilor şi a măsurilor ce se impun de asigurare a ordinii publice va contribui la sporirea nivelului de siguranţă a cetăţenilor în acţiunile ce urmează a fi întreprinse de către colaboratorii organelor afacerilor interne 
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