ANUNȚ
privind inițierea consultărilor publice asupra Analizei Impactului și proiectului de  modificare a Hotărârii Guvernului  nr. 1277/2018 cu privire la instituirea  și funcționarea Sistemului național de monitorizare și raportare a emisiilor de gaze cu efect de seră și altor informații relevante pentru schimbările climatice.

Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului în conformitate cu pct. 11, 2) din Hotărîrea Guvernului nr. 23/2019 cu privire la aprobarea Metodologiei de analiză a impactului în procesul de fundamentare a proiectelor de acte normative plasează pentru consultări publice Analiza Impactului și proiectului de  modificare a Hotărârii Guvernului  nr. 1277/2018 cu privire la instituirea  și funcționarea Sistemului național de monitorizare și raportare a emisiilor de gaze cu efect de seră și altor informații relevante pentru schimbările climatice.
[bookmark: _GoBack]Proiectul Hotărîrii Guvernului este elaborat în scopul îmbunătățirii actualității, transparenței, acurateței, coerenței, comparabilității și caracterului integral al informațiilor raportate cu privire la politicile și măsurile de atenuare, prognozele emisiilor de gaze cu efect de seră și progresul în implementarea contribuției naționale determinate și ajustării unor prevederi ale Hotărîrii de Guvern nr. 1277/2018 cu prevederile Acordului de la Paris ratificat de Republica Moldova prin Legea nr. 78 din 04.05.2017.
Propunerile și recomandările pe marginea Analizei Impactului și proiectului de modificare a HG 1277/2018 pot fi expediate pînă pe data de 21.11.2020, la adresa electronică: valentina.tapis@madrm.gov.md, la numărul de telefon 022 204 521 sau pe suport de hîrtie pe adresa Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului: mun. Chișinău, str. Constantin Tănase 9.


