NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Legii privind modificarea şi completarea unor acte legislative
Proiectul Legii privind modificarea şi completarea unor acte legislative a fost elaborat de către Ministerul Economiei în conformitate cu prevederile art. 46, alineatele (1), (2) litera a) din Legea nr. 92 din 29 mai 2014 cu privire la energia termică şi promovarea cogenerării.

Modificările şi completările propuse se răsfrîng asupra Legii nr. 1525 din 19 februarie 1998 cu privire la energetică şi Legii nr. 451 din 30 iulie 2001 privind reglementarea prin licenţiere a activităţii de întreprinzător, în partea ce ţine de reglementarea prin licenţiere a activităţii de producere, distribuţie şi furnizare a energiei termice.

Aspectul economic. Dat fiind că producerea, transportul şi distribuţia energiei termice nu este un serviciu gratuit, ci dimpotrivă unul scump, ca rezultat al unei activităţi de antreprenoriat, este necesar introducerea mecanismului de licenţiere în condiţiile Legii nr. 451 din 30 iulie 2001 privind reglementarea prin licenţiere a activităţii de întreprinzător, care se propune a fi modificată în acest scop. Mai mult, prin Legea cu privire la energetică, ANRE deja reglementează şi monitorizează sectoarele energeticii, inclusiv prin eliberarea de licenţe cu prescrierea condiţiilor concrete pentru desfăşurarea activităţii pe piaţă. Or, aceste condiţii sunt stabilite selectiv doar pentru energia electrică, gazele naturale, produsele petroliere, care deja dispun de legi aparte. De menţionat că, energia termică ocupă un loc extrem de important în legislaţia europeană, iar licenţierea activităţilor în domeniu este o practică răspîndită. Mai mult, licenţierea activităţilor în sectorul termoenergetic este şi o precondiţie a partenerilor strategici de dezvoltare, care oferă asistenţă tehnică şi suport financiar în sector.  Costurile aferente introducerii actului legislativ este unul neînsemnat dat fiind că există resurse administrative (Agenţia Naţională pentru Reglementare în Energerică) şi capacităţi pentru eliberarea licenţilor.

Aspectul financiar. În cazul adoptării proiectului de lege în cauză, în bugetul de stat vor fi transferate mijloace băneşti de la întreprinderile supuse licenţierii, care activează în domeniile de producere, distribuţie şi furnizare a energiei termice în scopul comercializării acesteia. Taxa pentru eliberarea licenţei pentru genurile de activitate sus-menţionate se presupune a fi în mărime de 3 250 lei. 
Aspectul organizatoric. În conformitate cu prevederile legislaţiei în vigoare, nu este necesară crearea unei instituţii noi pentru realizarea obiectivului proiectului de lege. 

Aspectul normativ. Prezentul proiect de lege este elaborat în conformitate cu legislaţia în vigoare şi nu necesită elaborarea sau modificarea/completarea altor acte normative. 

Aspectul temporar. Proiectul de lege este elaborat pe o perioadă nedeterminată de timp. 

În contextul celor enunţate, Ministerul Economiei consideră oportună aprobarea proiectului de Lege privind modificarea şi completarea unor acte legislative.
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