NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de Lege pentru modificarea
şi completarea unor acte legislative
În conformitate cu prevederile articolului 36 din Legea  nr.105-XVI din 16 mai 2008 cu privire la protecţia martorilor şi altor participanţi la procesul penal, Ministerul Afacerilor Interne a elaborat proiectul de Lege privind modificarea şi completarea unor acte legislative în domeniul protecţiei martorilor şi a altor participanţi la procesul penal.
Astfel, prezentul proiect propune operarea modificărilor şi completărilor la Codul penal, Codul de procedură penală, Legea nr. 105-XVI din 16.05.2008 cu privire la protecţia martorilor şi a altor participanţi la procesul penal şi Legea nr. 59 din 29 martie 2012 cu privire la activitatea specială de investigaţii.
Necesitatea modificărilor propuse la Codul penal, este instituirea unor pîrghii eficiente pentru procuror, de interesare a membrilor grupărilor criminale sau infractorilor, ce dispun de date concludente despre persoanele care au comis sau au organizat comiterea infracţiunilor grave, deosebit de grave sau excepţional de grave, la o conlucrare cu organele de drept, prin acordarea posibilităţii de a aplica o pedeapsă sub limita minimă prevăzută de legea penală, pentru comiterea infracţiunilor grave, deosebit de grave sau excepţional de grave, fiind inclus în program  în sensul Legii nr. 105-XVI din 16.05.2008.

Cu referire la modificarea şi completarea articolului 316 Cod penal, urmează a fi lărgit subiectul acestei infracţiuni deoarece, nu numai funcţionarii pot fi implicaţi în activitatea din domeniul protecţiei martorilor şi participanţilor la procesul penal. Modificarea în cauză este necesară inclusiv şi pentru asigurarea securităţii acestora.
În ceea ce priveşte modificările şi completările la Codul de procedură penală, normele juridice cu caracter procesual din alte legi naţionale pot fi aplicate numai cu condiţia includerii în prezentul cod şi în acest sens se propune modificarea articolul 90 alineatul (12) punctul 4) şi completarea articolul 110 cu un alineat nou.

Deoarece redacţia prezentă a articolului 215 Cod de procedură penală nu este în concordanţă cu Legea privind protecţia martorilor şi altor participanţi la procesul penal, a fost propusă redacţia nouă a articolului nominalizat.


Legea nr. 105- XVI din 16 mai 2008 cu privire la protecţia martorilor şi altor participanţi la procesul penal se modifică şi se completează pentru aducerea ei în concordanţă cu prevederile Codului penal şi Codului de procedură penală, corespunzător Legea nr. 59 din 29.03.2012 în concordanţă cu prevederile Legii 105-XVI din 16 mai 2008.

Implementarea prevederilor proiectului nu necesită alocarea de mijloace financiare suplimentare 

În baza celor expuse, Ministerul Afacerilor Interne prezintă proiectul Legii pentru modificarea şi completarea unor acte legislative pentru examinare şi aviz.
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