NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la măsurile de asigurare a controlului migraţiei cetăţenilor străini şi apatrizilor
Proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la măsurile de asigurare a controlului migraţiei cetăţenilor străini şi apatrizilor” a fost elaborat în contextul executării prevederilor Legii nr.1518-XV din 6 decembrie 2002 cu privire la migraţie, în vederea elaborării, promovării şi realizării politicii de stat unice în domeniul migraţiei şi azilului, prognozarea, gestionarea şi monitorizarea fluxurilor migraţionale, cît şi în scopul asigurării aplicării eficiente a acestor prevederi pe segmentul transnistrean, avînd drept obiectiv contracararea fenomenului migraţiei ilegale.
În prezent segmentul transnistrean al frontierei moldo-ucrainene, cu o lungime de aproximativ 470 km nu este demarcat şi controlat de către autoritatea responsabilă de controlul şi gestionarea frontierei Republicii Moldova. 

Linia administrativă dintre regiunea transnistreană a Republicii Moldova şi alte regiuni ale ţării nu este monitorizată de către autorităţile în domeniul migraţiei, iar controlul efectuat la posturile interne de control vamal poartă, mai mult, un caracter selectiv şi nu este relevant din punctul de vedere al monitorizării fluxului migraţional. Activitatea desfăşurată în prezent în posturile interne de control vamal nu asigură un nivel suficient de înalt a eficienţei în prevenirea şi combaterea migraţiei ilegale, inclusiv din cauza lipsei echipamentului tehnic, imposibilitatea efectuării controlului paşapoartelor, verificării în baza de date a persoanelor aflate în căutare, unităţilor de transport furate etc. 

Totodată, în aceste posturi nu sunt instalate sisteme informaţionale de evidenţă a intrării-ieşirii persoanelor străine şi a unităţilor de transport. 

Proiectul hotărîrii de Guvern, are ca obiectiv crearea mecanismul de gestionare şi monitorizare a fluxurilor migraţionale dinspre şi spre regiunea transnistreană a Republicii Moldova, combaterea criminalităţii transnaţionale şi migraţiei ilegale pe segmentul dat, prin intermediul creării Serviciului de control migraţional, care va cuprinde Direcţia control al migraţiei şi subdiviziunile teritoriale de control al migraţiei (posturile staţionare şi mobile interne de control al migraţiei, cu regim de activitate continuu), cu un efectiv de 250 unităţi.

În aspect politic, prezenta iniţiativă legislativă se încadrează în contextul desfăşurării Dialogului privind liberalizarea regimului de vize cu Uniunea Europeană pentru cetăţenii Republicii Moldova, în cadrul căruia monitorizarea fluxurilor migraţionale dinspre/spre Republica Moldova, inclusiv pe segmentul transnistrean al frontierei moldo-ucrainene constituie unul din termenii de referinţă care urmează a fi evaluaţi de experţii europeni. Totodată, proiectul dat va contribui la realizarea eficientă a obligaţiilor asumate de Republica Moldova prin semnarea la Bruxelles, la 10 octombrie 2007 a Acordului între Republica Moldova şi Comunitatea Europeană privind readmisia persoanelor aflate în situaţie de şedere ilegală.
În aspect normativ, adoptarea proiectului hotărîrii date va genera necesitatea operării modificărilor de rigoare în Hotărîrea Guvernului nr. 735  din  16.06.2003 „Cu privire la structura şi efectivul-limită ale serviciilor publice desconcentrate ale ministerelor, departamentelor şi altor autorităţi administrative centrale” şi Hotărîrea Guvernului 778 din  27.11.2009 „Cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Afacerilor Interne, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia”, în Legea bugetului de stat pe anul 2010 nr. 133-XVIII  din  23.12.2009, în Hotărîrea Guvernului nr. 99 din 16.02.2010 „ Cu privire la aprobarea limitelor numărului de unităţi de personal şi ale cheltuielilor de personal în sectorul bugetar pentru autorităţile administraţiei publice centrale şi locale pentru anul 2010”. 
Sub aspect financiar-economic, menţionăm că adoptarea proiectului hotărîrii Guvernului „Cu privire la măsurile de asigurare a controlului migraţiei cetăţenilor străini şi apatrizilor” va implica cheltuieli financiare pentru asigurarea tehnico-materială a Serviciului de control a migraţiei în vederea funcţionării eficiente a posturilor staţionare şi mobile interne de control al migraţiei. Totodată, reieşind din importanţa majoră care o prezintă asigurarea monitorizării depline a fluxurilor migraţionale dinspre/spre Republica Moldova prin segmentul transnistrean al frontierei moldo-ucrainene, cheltuielile necesare vor fi acoperite din fondul de rezervă al Guvernului, la propunerea Ministerului Afacerilor Interne şi a Ministerului Finanţelor, precum şi cu suportul partenerilor, donatorilor străini.
În aspect organizaţional, proiectul hotărîrii date vizează crearea unei subdiviziuni în cadrul Biroului migraţie şi azil al Ministerului Afacerilor Interne, Serviciul de control migraţional, care va cuprinde Direcţia control al migraţiei şi subdiviziunile teritoriale de control al migraţiei, activitatea căruia va fi organizată în baza Regulamentului care se propune spre adoptare prin proiectul înaintat.

Astfel, proiectul Regulamentului cu privire la exercitarea controlului migraţional pe segmentul transnistrean instituie mecanismul de asigurare a monitorizării efective şi depline a fluxurilor străinilor care traversează frontiera moldo-ucraineană prin segmentul transnistrean, precum şi de combatere a migraţiei ilegale şi criminalităţii transnaţionale.

Reieşind din importanţa realizării obiectivelor privind liberalizarea regimului de vize cu Uniunea Europeană şi imperativul asigurării securităţii statului şi ordinii drept, Ministerul Afacerilor Interne consideră oportună adoptarea proiectului nominalizat.
Ministrul afacerilor interne                                                          Victor CATAN
