Notă informativă
asupra  proiectului de Hotărîre  a  Guvernului „Cu privire la modificarea anexei nr. 4 la Hotărîrea  Guvernului nr. 1450 din 24 decembrie 2007”
     Necesitatea elaborării  proiectului de Hotărîre a Guvernului „Cu privire la    modificarea anexei nr.4 la Hotărîrea Guvernului nr. 1450 din 24 decembrie 2007 cu privire la unele măsuri de executare a Legii nr. 61-XVI din 16 martie 2007 privind activitatea de audit” este generată de prevederile punctului 9 al Regulamentului cu privire la certificarea auditorilor, ce ţine de retragerea calității de membru al Comisiei de certificare de pe lîngă Ministerul Finanțelor în caz de deces al acestuia.
     Astfel, conform  prevederilor  pct. 6 al Regulamentului cu privire la certificarea auditorilor, a fost solicitată  desemnarea unei persoane de la Catedra analiza activităţii economico – financiare (pentru disciplina managementul financiar) de la Academia de Studii Economice din Moldova,  pentru a fi inclusă în componenţa nominală a Comisiei de certificare.

     La desemnarea membrului Comisiei de certificare s-au luat în considerare cerințele obligatorii  expuse la pct. 7 al Regulamentului cu privire la certificarea auditorilor, și anume, studii superioare în domeniul economico-financiar, vechime în muncă conform specialității de cel puțin zece ani și posedarea limbii de stat. 
     Prezentul proiect va elimina impedimentele care pot apărea în procesul certificării auditorilor, deoarece conform pct. 46 al Regulamentului cu privire la certificarea auditorilor, fiecare probă scrisă pentru fiecare disciplină (în cazul dat, managementul financiar) urmează a fi verificată  de către doi membri ai Comisiei.
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