Notă informativă

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la completarea Hotărîrii Guvernului  nr. 78 din 21 februarie 1994 
Prezentul proiect de hotărîre de Guvern este elaborat în scopul executării Legilor nr. 120 şi 121 din 25 mai 2012, cu privire la asigurarea egalităţii şi pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, implicit în legătură cu reformarea „Centrului pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei” în „Centrul Naţional Anticorupţie” şi preluarea de către subdiviziunile operative şi de urmărire penală ale MAI a unor atribuţii procesuale, care anterior intrau în competenţa Centrului.

Astfel, conform modificărilor operate un şir de infracţiuni, care anterior ţineau de competenţa Centrului pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei, în principal infracţiunile cu caracter economico-fiscal, au trecut în gestiunea organelor de urmărire penală din cadrul Ministerului Afacerilor Interne. Respectiv, pentru cercetarea efectivă şi calificată a acestora, apare necesitatea de a antrena lucrătorii specializaţi, care pînă la crearea în anul 2002 a Centrului pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei, au activat în procuratură şi subdiviziunile operative din Garda Financiară şi care la moment încă activează în cadrul acestui Centru. 
Totodată, este de menţionat că prin Hotărîrea Guvernului nr. 1092 din 25 octombrie 2005, punctul 7 şi 8 al Hotărîrii Guvernului nr. 78 din 21 februarie 1994, a fost completat cu literele i) şi corespunzător k), care au stabilit o discriminare favorabilă lucrătorilor operativi şi de urmărire penală din cadrul Centrului pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei în raport cu lucrătorii subdiviziunilor respective ale MAI. Deşi execută aceiaşi activitate, condiţiile de activitate sînt diferite, în sensul  că colaboratorii sunt atrenaţi în serviciu şi timp de noapte şi alte cazuri, ce nu suferă amînare implicit legate de riscul şi pericolul profesional, chiar în contextul elementelor criminale, care adesea reacţionează agresiv. Prin urmare, la stabilirea vechimii în serviciu nu se ea în calcul activitatea anterioară în funcţia de procuror sau anchetator în organele procuraturii, funcţiile de procuror sau anchetator în organele procuraturii, precum şi perioada activităţii operative în Garda Financiară.

În acest sens, avînd la bază activităţile exercitate atît de către colaboratorii CCCEC cît şi a MAI, care în principiu exercită aceleaşi activităţi procesuale de urmărire penală şi au acelaş statut, prezentul proiect are drept scop excluderea discriminării ce vizează acest aspect.

În orice caz, din considerentele expuse şi jurisprudenţa Curţii Europene, această discriminare nejustificat şi inechitabil se răsfrînge asupra drepturilor patrimoniale ale lucrătorilor MAI, şi constituie o ingerinţă în respectarea dreptului, consfinţit şi de articolul 1 al Protocolului nr. 1 la Convenţie.

Prin urmare, la elaborarea proiectului s-a ţinut cont şi de prevederile Convenţiei Europene pentru Apărarea Drepturilor Omului şi a Libertăţilor Fundamentale, deoarece în conformitate cu art. 4 alin. (2) din Constituţie, Hotărîrea Curţii Constituţionale nr. 55 din 14.10.1999 şi Hotărîrea Plenului Curţii Supreme de Justiţie nr. 17 din 19.06.2000, Convenţia face parte din sistemul legal intern şi respectiv urmează a fi aplicată direct ca şi orice altă lege cu excepţia că, Convenţia are prioritate faţă de restul legilor care îi contravin. Or, conform alin. (1) şi (2) art. 4 din Constituţie, dispoziţiile constituţionale privind drepturile şi libertăţile omului se interpretează şi se aplică în concordanţă cu Declaraţia Universală a Drepturilor Omului, cu pactele şi cu celelalte tratate la care Moldova este parte.

De principiu, proiectul nu necesită alocarea mijloacelor financiare suplimentare pentru implementare, dat fiind faptul că scopul acestuia este stabilirea unei echităţi vis-a-vis de calcularea şi stabilirea vechimii în serviciu.

Prin urmare, ţinînd cont că recent a fost adoptată şi Legea cu privire la asigurarea egalităţii, întru executarea cerinţelor acesteia, se impune necesitatea operării modificărilor corespunzătoare, solicitînd în acest sens susţinerea acestui proiect, excluzînd pe viitor diminuarea imaginii ţării în contextul litigiilor ce ar putea fi puse pe rol la Curtea Europeană, corespunzător reducerea unor eventuale cheltuieli financiare. 
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