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PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

L E G E

pentru modificarea şi completarea Legii nr.131-XVI 

din 7 iunie 2007 privind siguranţa traficului rutier 

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Articol unic. – Legea nr.131-XVI din 7 iunie 2007 privind siguranţa traficului rutier (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr.103-106, art.443), cu modificările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. Articolul 2:

noţiunile „bicicletă”, „drum public local”, „drum public naţional”, „moped”, „motocicletă”, „vehicul autopropulsat” se exclud;

la noţiunea „accident în traficul rutier”, cuvintele  „regulilor de circulaţie” se substituie cu cuvintele „normelor de siguranţă a traficului rutier”;

la noţiunea „agent de circulaţie”, cuvintele „pe drumurile publice” se exclud;
în noţiunea „autovehicul”,  cuvintele  „suspendat pe roţi, şenile sau tălpi” se substituie cu cuvintele „cu excepţia ciclomotorului şi a vehiculului care circulă pe şine”;
noţiunile  „conducător”, „pieton”, „trafic rutier” vor avea  următorul cuprins:

„conducător – persoană care conduce pe drumurile publice un vehicul, un grup organizat de oameni, însoţeşte animale izolate, de povară, de călărie sau turme, cirezi etc., precum şi persoană care efectuează instruirea în conducerea autovehiculului”;

„pieton – persoană care se află pe drum în afara vehiculului şi care nu efectuează lucrări. Pietoni se consideră şi persoanele care se deplasează în cărucioare fără motor pentru invalizi, cei care duc bicicleta, ciclomotorul, motocicleta, săniuţa, un cărucior manual, cărucioare pentru copii sau invalizi”;

„trafic rutier –  sistem dinamic complex, constituit din pietoni şi vehicule care, în procesul deplasării pe drumurile publice în condiţii stabilite, generează un ansamblu de relaţii juridico-sociale”; 

la noţiunea „drum public”, cuvîntul „construcţii” se substituie cu cuvîntul „construcţiile”, iar cuvîntul „drumuri” se substituie cu cuvintele „drumurile rudimentare”;

la  noţiunea „siguranţă a traficului rutier”, cuvintele „la el împotriva accidentelor şi consecinţei” se substituie cu cuvintele „la trafic împotriva accidentelor şi consecinţelor”;
în noţiunea „vehicul” cuvintele „şi de bunuri, echipat sau nu” se substituie cu cuvintele „sau bunuri, ori echipat”.

2. La articolul 3 litera d), cuvintele „siguranţa traficului” se substituie cu cuvintele „garantarea siguranţei traficului rutier”. 
3. Articolul 5:

la litera c), cuvîntul „evaluare” se substituie cu cuvîntul „dezvoltare”;

la litera f), cuvintele „şi semnului distinctiv care trebuie aplicat pe ambalajul acestor medicamente” se exclud.

4. După articolul 6 se completează cu articolul 61, cu următorul cuprins:  

„Articolul 61. Competenţa Agenţiei naţionale de siguranţă rutieră

(1) Agenţia naţională de siguranţă rutieră este organul de specialitate instituit pe lîngă Guvern, responsabil de elaborarea documentelor de politici în domeniul siguranţei rutiere în baza obiectivelor identificate de Consiliul naţional pentru securitatea circulaţiei rutiere, care asigură coordonarea generală şi exercită controlul asupra realizării acestora de către autorităţile de resort.
(2) În cadrul Agenţiei naţionale de siguranţă rutieră funcţionează Centrul unic de evaluare şi monitorizare, ce asigură efectuarea studiilor detaliate în baza datelor privind accidentele în traficul rutier, elaborarea de analize cost-beneficiu şi cost-eficienţă ce vor fi înaintate organelor de resort şi Guvernului în vederea fundamentării planurilor de buget şi politicilor conexe.

(3) Agenţia naţională de siguranţă rutieră are următoarele atribuţii:
(a) elaborarea strategiilor, concepţiilor şi planurilor de acţiuni în domeniul siguranţei rutiere, care urmează a fi aprobate de Guvern;

(b) efectuarea studiilor şi implementarea soluţiilor pentru ameliorarea siguranţei rutiere;

(c) organizarea desfăşurării activităţilor curente în domeniul asigurării securităţii circulaţiei rutiere, coordonarea în acest sens a activităţii autorităţilor publice centrale şi locale, organizaţiilor non-guvernamentale şi angenţilor economici;

(d) evaluarea, în comun cu comisiile de specialitate ale Consiliului naţional pentru securitatea circulaţiei rutiere, a măsurilor realizate de autorităţile de resort întru executarea prevederilor documentelor de politici aprobate în domeniul siguranţei rutiere;
(e) gestionarea fondurilor destinate realizării acţiunilor cu caracter de siguranţă rutieră;

(f) reprezentarea Guvernului în relaţiile cu structurile similare din alte state, organismele internaţionale şi instituţiile donatoare.
5. Articolul 7:

la litera d), cuvintele „în privinţa corespunderii” se substituie cu cuvintele  „inclusiv celor reutilate, reconstruite şi construite în mod individual, cu emiterea concluziei privind corespunderea”;
la litera e), după cuvîntul „tehnică” se introduc cuvintele „a vehiculelor”;

litera f) se completează la început cu cuvintele „monitorizarea evoluţiei fenomenului accidentar şi”;

după litera h) se introduc cinci litere noi,  i), j), k), l), m), n) cu următorul cuprins:

„i) participarea în cadrul comisiilor mixte la examenul de evaluare a persoanelor ce au urmat cursurile de pregătire în cadrul unităţilor de instruire şi calificare a conducătorilor de autovehicule;

j) coordonarea proiectelor de construcţie, reconstrucţie şi reparaţie a drumurilor publice şi a obiectelor amplasate în zona de protecţie a drumurilor;

k) coordonarea schemelor de amplasare a inscripţiilor şi reclamei pe vehicule, a proiectelor tehnice şi cărţilor tehnologice de construcţie şi reconstrucţie a vehiculelor, eliberarea permiselor speciale pentru automobilele de încasare;
l) realizarea evidenţei centralizate a contravenţiilor din domeniul traficului rutier şi sancţiunilor aplicate, eliberarea către solicitanţi a cazierelor contravenţionale, actelor juridice cu privire la pierderea documentelor (permis de conducere, certificat de înmatriculare), numerelor de înmatriculare, cu privire la accidente rutiere;
m) coordonarea schemelor de transportare şi autorizarea transportării încărcăturilor de mare tonaj, cu gabarit depăşit, precum şi a încărcăturilor periculoase;
n) escortarea coloanelor oficiale.” 
6. Articolul 8:

litera e) va avea următorul cuprins:

e) monitorizarea şi controlul activităţii de omologare şi de testare tehnică a vehiculelor în vederea perfecţionării reţelei staţiilor autorizate care prestează astfel de servicii;

litera g) va avea următorul cuprins:

g) elaborarea de reglementări speciale, care urmează a fi aprobate de Guvern, în domeniul transporturilor rutiere de mărfuri periculoase şi celor efectuate cu vehicule cu greutatea şi/sau gabaritul ce depăşesc limitele admise şi stabilirea măsurilor de siguranţă privind executarea acestor transporturi;

litera h) va avea următorul cuprins:

h) elaborarea de norme generale, care urmează a fi aprobate de Guvern, privind întreţinerea, repararea drumurilor publice naţionale şi pasajelor la nivel cu calea ferată, amenajarea acestora cu mijloace de semnalizare, sistematizare şi organizare a traficului rutier;
după litera h) se introduc trei litere noi i), j), k), cu următorul cuprins:
i) elaborarea de norme, care urmează a fi aprobate de Guvern, privind accesul la ocupaţiile de operator de transport rutier de mărfuri sau de operator de transport rutier de călători şi modul de desfăşurare a acestora;

j) elaborarea de norme, care urmează a fi aprobate de Guvern, privind regimul de muncă şi odihnă al conducătorilor de autovehicule antrenaţi în transporturile rutiere, precum şi a metodologiei de utilizare a aparaturii de înregistrare instalate la bordul vehiculelor;

k) organizarea, în cadrul centrelor specializate, a calificării iniţiale şi formării periodice a conducătorilor de autovehicule destinate transportului de pasageri sau de mărfuri, cu eliberarea certificatului de competenţă profesională”.

7. Articolul 9:

la litera a), după cuvîntul „vehicul” se introduc cuvintele „ , precum şi modul de aplicare a acestora”;

la litera b), cuvintele „stabilirea de norme privind examinarea psihofiziologică şi” se substituie cu cuvintele „elaborarea de norme, care urmează a fi aprobate de Guvern, privind testarea alcoolscopică şi examinarea”;

la litera c), cuvintele „conducătorilor auto” se substituie cu cuvintele „conducătorilor de autovehicule”;

litera d)  va avea următorul cuprins:

„d) elaborarea listei medicamentelor şi substanţelor medicamentoase contraindicate conducătorilor de vehicule, care urmează a fi aprobată de Guvern;”

după litera f) se introduce o literă nouă, g), cu următorul cuprins:

„g) crearea, actualizarea şi gestionarea în cadrul Sistemului informaţional medical integrat a evidenţei persoanelor traumatizate şi decedate în urma accidentelor în traficul rutier, celor afectate de maladii incompatibile cu activitatea de conducător de autovehicul, celor dependente de alcool sau alte substanţe psihoactive, avizelor de examinare psihofiziologică şi medicală a conducătorilor de autovehicule, actelor de examinare medicală pentru stabilirea stării de ebrietate şi naturii ei, concluziilor în baza cercetărilor medico-legale”.

8. Articolul 10:

la litera a), după cuvintele „de programe” se introduc cuvintele „şi materiale metodico-didactice ilustrative şi vizual-auditive”;

literele b)-d) vor avea următorul cuprins:

„b) elaborarea de norme, care urmează  fi aprobate de Guvern, privind organizarea activităţii didactice în cadrul unităţilor de instruire şi calificare a conducătorilor de autovehicule;
c) elaborarea, în comun cu alte autorităţi de resort, a programelor de instruire şi calificare, a testelor şi a metodologiei de examinare a conducătorilor pe categorii şi subcategorii de autovehicule; 

d) stabilirea, în conlucrare cu alte autorităţi de resort, a normelor metodologice şi organizarea pregătirii, perfecţionării, examinării şi atestării cadrelor didactice din domeniul instruirii, a evaluatorilor examenelor de calificare a solicitanţilor pentru obţinerea permisului de conducere, precum şi a personalului din sfera transporturilor rutiere”;
după litera d) se introduc patru litere noi, e), f), g), h), cu următorul cuprins:
„e) autorizarea, monitorizarea şi controlul activităţii didactice a unităţilor de instruire şi calificare a conducătorilor de autovehicule, retragerea în cazurile stabilite a autorizaţiilor de funcţionare a acestora;
f) organizarea şi desfăşurarea în comisii mixte formate din evaluatori atestaţi a examenelor de evaluare a persoanelor care au urmat cursurile de instruire şi calificare a conducătorilor de autovehicule, cu eliberarea certificatului de absolvire în vederea obţinerii permisului de conducere;

g) crearea, actualizarea şi gestionarea registrului persoanelor care au urmat cursurile de instruire pentru obţinerea permisului de conducere şi certificatelor de absolvire eliberate; 

h) elaborarea testelor de examinare psihofiziologică a conducătorilor şi a candidaţilor pentru obţinerea permisului de conducere în funcţie de categoriile sau de subcategoriile solicitate.”

9. Articolul 12:

litera a) va avea următorul cuprins:

„a) instruirea efectivului de conducători de autovehicule necesar forţelor armate şi atestarea cadrelor didactice din unităţile de instruire şi calificare a conducătorilor de autovehicule care îi aparţin;”.
10. Articolul 14:

în titlu şi dipoziţie cuvintele „Tehnologiilor Informaţionale” cu „Tehnologiei Informaţiei”;
la litera a) cuvintele „conducător auto” se substituie cu cuvintele „conducător de autovehicule”;

litera c) va avea următorul cuprins:

„c) elaborarea reglementărilor, care urmează a fi aprobate de Guvern, privind modul de înmatriculare a vehiculelor, categoriile de vehicule pentru care se eliberează permise de conducere şi condiţiile de documentare cu acestea;”.

11. La articolul 18, cuvintele „autorizaţia corespunzătoare în cazul efectuării anumitor transporturi” se substituie cu cuvintele „certificatul de competenţă profesională în cazul efectuării transportului de pasageri sau de mărfuri, inclusiv periculoase”.

12. Articolul 21 va avea următorul cuprins:

„Articolul 21. Obţinerea permisului de conducere 
(1) Categoriile de vehicule pentru care se eliberează permise de conducere, forma şi conţiunutul acestora, precum şi condiţiile de documentare cu acestea se stabilesc de Guvern.
(2) Persoanele care solicită permis de conducere sau noi categorii/subcategorii trebuie să corespundă condiţiilor de vîrstă, să fie apte din punct de vedere psihofiziologic şi medical, să facă dovada pregătirii teoretice şi practice la cursuri organizate de unităţi de instruire autorizate şi să susţină examenul de calificare la autoritatea competentă. 

(3) Modul de organizare a activităţii didactice în cadrul unităţilor de instruire şi calificare a conducătorilor de autovehicule, precum şi condiţiile de eliberare a certificatului de absolvire în vederea obţinerii permisului de conducere sînt stabilite de Guvern. 

(4) Pregătirea teoretică şi practică a solicitanţilor în cadrul unităţilor de instruire şi calificare a conducătorilor de autovehicule se realizează de cadre didactice atestate în baza programelor, aprobate prin ordinul ministrului educaţiei prin coordonare cu ministrul afacerilor interne, ministrul transporturilor şi infrastructurii drumurilor, ministrul apărării, ministrul sănătăţii şi ministrul tehnologiei informaţiei şi comunicaţiilor.
(5) Evaluarea cunoştinţelor teoretice şi aptitudinilor practice ale persoanelor care au urmat cursurile de pregătire în cadrul unităţilor de instruire şi calificare a conducătorilor de autovehicule în vederea eliberării certificatului de absolvire, precum şi a solicitanţilor pentru obţinerea permisului de conducere se efectuează de evaluatori atestaţi în baza testelor de examinare şi a metodologiei aprobate prin ordinul ministrului educaţiei.”

13. După articolul 21 se completează cu articolul 211 cu următorul curpins:

„Articolul 211. Organizarea şi controlul activităţii unităţilor de instruire şi calificare a conducătorilor de autovehicule.
(1) Autorizaţia privind dreptul de activitate în domeniul instruirii şi calificării conducătorilor de autovehicule se eliberează de către Ministerul Educaţiei unităţilor de instruire ce dispun de cadre didactice şi bază tehnico-materială, conform normativelor stabilite de Guvern. 

(2) Drept dovadă a satisfacerii condiţiilor menţionate în alin.(1) servesc următoarele documente, ce urmează a fi prezentate în original şi anexate suplimentar în copii la declaraţia pentru eliberarea autorizaţiei, depusă la Ministerul Educaţiei:

a) extrasul din registrul bunurilor imobile sau contractul de locaţiune a imobilului, unde se va desfăşura activitatea autorizată;

b) extrasul din registrul bunurilor imobile sau contractul de locaţiune a terenurilor speciale unde se va desfăşura activitatea de instruire în conducerea autovehiculelor;

c) certificatele de înmatriculare cu drept de proprietate sau de locaţiune şi rapoartele de verificare tehnică pentru fiecare vehicul destinat instruirii în conducere;

d) informaţia cu privire la cadrele didactice, asigurarea cu literatură didactică, bază didactică şi tehnico–materială, conform formularului aprobat de Guvern;

e) diploma de studii şi certificatul de atestare profesională pentru personalul angajat;

f) diploma de studii superioare în domeniul transporturilor auto a conducătorului unităţii de instruire.

(3) Unităţile de instruire şi calificare a conducătorilor de autovehicule sînt obligate:

a) să desfăşoare activitatea în conformitate cu prevederile actelor legislative şi actelor normative, asigurînd respectarea drepturilor cadrelor didactice şi candidaţilor la conducător de autovehicul;

b) să asigure realizarea strictă a programelor de studii, respectarea graficului de desfăşurare a orelor de instruire teoretică şi practică, precum şi evidenţa frecventării orelor de către candidaţii la conducător de autovehicul;

c) să posede şi să menţină în starea corespunzătoare baza tehnico–materială şi metodico-didactică;

d) să antreneze în procesul de instruire numai cadre didactice atestate profesional cu studii corespunzătoare modulului respectiv;

e) să efectueze instruirea iniţială în conducerea autovehiculului numai pe terenul special, iar pe drumurile publice numai pe itinerarele coordonate cu poliţia rutieră şi doar în cazul în care candidatul are dexteriatea suficientă în conducerea autovehiculului.
(4) Controlul planificat sau cel inopinat în baza sesizărilor cu referinţă la respectarea condiţiilor de autorizare de către unităţile de instruire şi calificare a conducătorilor de autovehicule este exercitat de Ministerul Educaţiei de comun acord cu Ministerul Afacerilor Interne.
(5) Nerespectarea de către unitatea de instruire a obligaţiilor indicate la alin.(3) atrage după sine retragerea sau suspendarea, în cazurile şi în modul prevăzut de lege, a autorizaţiei privind dreptul de activitate în domeniul instruirii şi calificării conducătorilor de autovehicule.
(6) Hotărîrea autorităţii competente privind retragerea sau suspendarea autorizaţiei privind dreptul de activitate în domeniul instruirii şi calificării conducătorilor de autovehicule al unităţii de instuire sau a anumitor subdiviziuni  ale acesteia este pusă în aplicare la sfîrşitul perioadei de studii, în decursul căreia a fost adoptată.”
14. Articolul 23:

la alineatul (1), cuvintele  „să supună la timp autovehiculul” se substituie cu cuvintele „să menţină autovehiculul în starea tehnică corespunzătoare şi să-l supună la timp”;

alineatul (3)  se completează cu o literă nouă, a1), cu următorul cuprins: 

„a1) să urmeze sistematic controlul psihofiziologic şi medical;”.
15. La articolul 25 alineatul (1), după cuvintele  „treceri de nivel” se introduc cuvintele „cu calea ferată”.

16. Articolul 26:

în denumire, cuvintele „de vehicule trase sau împinse cu mîna” se substituie cu sintagma „şi a pietonilor cu cărucioare manuale”;

la alineatele  (1) şi (2), cuvintele  „de vehicule trase sau împinse cu mîna” se substituie cu cuvintele  „pietonii cu cărucioare manuale”.

17. Articolul 27:

la alineatul (6), cuvintele  „la staţii autorizate, în condiţiile stabilite de legislaţia în vigoare” se substituie cu cuvintele  „în modul stabilit de Guvern”; 

la alineatul (7), cuvintele „Serviciului de Grăniceri” se substituie cu cuvintele „Serviciului Grăniceri, Departamentului instituţiilor penitenciare al Ministerului Justiţiei, Serviciului de Protecţie şi Pază de Stat”, iar cuvîntul „autorizate” se substituie cu cuvîntul „specializate”;

la alineatul (10), cuvîntul „normele” se substituie cu cuvîntul „Regulamentul”. 

18. La articolul 28,  alineatul (5) va avea următorul cuprins:

„(5) Reconstrucţia, reutilarea sau asamblarea vehiculelor se admite doar în gama de modele şi tipuri prevăzută de uzina producătoare”.

19. Articolul 29:

la alineatul (1), cuvintele „în condiţiile legii de către Ministerul Transporturilor şi Infrastructurii Drumurilor” se substituie cu sintagma „în modul stabilit de Guvern”;

la alineatul (4),  cuvintele „în condiţiile legii” se substituie cu cuvintele „în modul stabilit de Guvern”;

alineatul (5) se exclude.

20. Articolul 30:

la alineatul (2), cuvintele „celor trase sau împinse cu mîna” se substituie cu sintagma „cărucioarelor manuale”;

la alineatul (6), cuvintele „maşinile şi utilajele” se substituie cu cuvintele „şi maşinile”. 

21. La articolul 34 alineatul (2), după cuvîntul „carosabilă” se introduc cuvintele „sau acostamentul drumului”.

22. Articolul 35:

la alineatul (1):

litera a), cuvintele „conducători auto”  se substituie cu cuvintele „conducători de autovehicul”;

litera d), cuvintele  „astfel de trafic” se substituie cu cuvintele  „traficul rutier”;

la alineatul (2) cuvintele „conducători auto”  se substituie cu cuvintele „conducători de autovehicul”.

23. Denumirea capitolului VI  se completează la final cu cuvintele „FINANŢAREA ACŢIUNILOR DE SIGURANŢĂ RUTIERĂ.”

24. După articolul 35, se completează cu articolul 351 cu următorul cuprins: 

„Articolul 351. Finanţarea acţiunilor cu caracter de siguranţă rutieră
(1) Pentru finanţarea acţiunilor cu caracter de siguranţă rutieră este creat Fondul de siguranţă rutieră, constituit cu aportul agenţilor ce-şi desfăşoară activitatea economică în domeniul traficului rutier, din amenzile aplicate pentru pentru contravenţiile din domeniul transporturilor şi circulaţiei rutiere, precum şi din donaţiile şi grant-urile oferite de organizaţiile de caritate şi donatori din ţară şi de peste hotare.
(2) Mijloacele Fondului pentru siguranţa rutieră sînt gestionate de  Agenţia naţională de siguranţă rutieră, în modul stabilit de regulamentul acestuia, fiind utilizate în următoarele scopuri:

(a) desfăşurarea unor campanii ample de informare adresate diferitor categorii de participanţi la trafic;

(b) contractarea specialiştilor pentru efectuarea studiilor curente şi de perspectivă în domeniul traficului rutier;

(c) organizarea conferinţelor internaţionale şi seminarelor de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere, cu participarea experţilor din ţările cu grad avansat de siguranţă rutieră.”
















