
Notă informativă
la proiectul legii privind modificarea unor acte normative
	1.  Denumirea autorului şi, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

	Proiectul este elaborat de Ministerul Afacerilor Interne. 

	2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalitățile urmărite

	Proiectul de lege pentru modificarea unor acte normative a fost elaborat în temeiul art. 32 alin. (2) lit. b) din Legea nr. 104/2020 cu privire la rezervele de stat şi de mobilizare, în scopul aducerii legislației în vigoare în conformitate cu prevederile acesteia.
Astfel, avînd în vedere că Legea menționată este una nouă, apare necesitatea de a modifica sau reglementa unele aspecte noi, în legislație.
Respectiv, prin proiectul dat urmează să fie amendate următoarele acte legislative: Legea taxei de stat nr. 1216/1992, Legea nr. 1192/2002 privind pregătirea de mobilizare și mobilizarea, Legea nr. 1384/2002 cu privire la rechizițiile de bunuri și prestările de servicii în interes public, Legea nr. 212/2004 privind regimul stării de urgență, de asediu și de război, Legea nr. 121/2007 privind administrarea și deetatizarea proprietății publice, Legea nr. 245/2008 cu privire la secretul de stat, Legea finanțelor publice și responsabilității bugetar-fiscale nr. 181/2014, Legea nr. 131/2015 privind achizițiile publice, Legea insolvabilității nr. 149/2012, Codul de executare al Republicii Moldova nr. 443/2004 și Codul contravențional al Republicii Moldova nr. 218/2008. 
Obiectivul principal al proiectului constă în aducerea cadrului normativ în conformitate cu prevederile Legii nr. 104/2020 cu privire la rezervele de stat şi de mobilizare, pentru a asigura securitatea și integritatea bunurilor materiale din rezervele de stat și de mobilizare și prevenirii riscurilor de prejudiciere a intereselor statului.
Rezervele de stat şi de mobilizare constituie stocuri de bunuri materiale cu destinație specială create în scopul intervenirii operative a statului pentru protecția populaţiei şi a teritoriului, pentru asigurarea funcționării stabile a economiei naţionale şi apărării țârii în situațiile de urgenţă/excepţionale, în cazul apariției unor fenomene sociale sau economice, atentatelor teroriste, precum şi în scopul acordării ajutorului umanitar şi contribuirii la stabilitate în sectoarele economiei naţionale în cazul apariției unor disfuncționalități.
Reieşind din importanţa acestor stocuri pentru întreaga populaţie a ţării, stabilirea unui cadru normativ în domeniu bine funcțional și care să reglementeze toate aspectele ce țin de rezervele de stat și de mobilizare și activitatea cu ele, reprezintă o necesitate stringentă.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene

	Proiectul nu are drept scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene. 

	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidențierea elementelor noi

	Proiectul consolidat de lege pentru modificare a unor acte normative își propune operarea următoarelor modificări:

I. Legea taxei de stat nr. 1216/1992, la articolul 4 alineatul (1), pct. 15) a fost redat în redacție nouă, fiind adus în concordanță cu denumirea nouă a Agenției Rezerve Materiale și reglementat aspectul scutirii de la plata taxei de stat în instanțele judecătorești ale acesteia - în toate acțiunile.
II. Legea nr. 1192/2002 privind pregătirea de mobilizare și mobilizarea se propune a fi adusă în concordanță cu prevederile Legii nr. 104/2020 cu privire la rezervele de stat şi de mobilizare în partea ce ține de conținutul rezervelor de mobilizare. De asemenea, unele noțiuni sau termeni urmează să fie actualizați în conformitate cu Legea menționată.
III. În Legea nr. 212/2004 privind regimul stării de urgență, de asediu și de război, Legea nr. 1384/2002 cu privire la rechizițiile de bunuri și prestările de servicii în interes public, Legea nr. 212/2004 privind regimul stării de urgență, de asediu și de război, Legea nr. 121/2007 privind administrarea și deetatizarea proprietății publice și Legea insolvabilității nr. 149/2012, terminologia utilizată în partea ce ține de noțiunea ,,rezerve materiale de stat și de mobilizare” a fost ajustată în corespundere cu Legea nr. 104/2020 cu privire la rezervele de stat şi de mobilizare.
IV. Codul de executare al Republicii Moldova nr. 443/2004 se propune de completat cu o prevedere care să includă în lista documentelor executorii și actele emise de Agenția Rezerve Materiale privind aplicarea sancțiunilor pecuniare. Această normă se impune deoarece conform art. 29 alin. (4) din Legea nr. 104/2020 cu privire la rezervele de stat şi de mobilizare, Agenția Rezerve Materiale, prin decizia conducătorului, aplică sancțiuni pecuniare pentru încălcările prevăzute la alin. (1)-(3) ale aceluiași articol. Respectiv, decizia de aplicare a sancțiunilor pecuniare urmează a fi încadrată juridic în lista documentelor executorii pentru ca să capete caracter executoriu.
V. Legea nr. 245/2008 cu privire la secretul de stat în partea ce ține de rezervele de stat și de mobilizare necesită a fi modificată, în scopul concretizării şi sistematizării informațiilor ce constituie secret de stat. Astfel, în funcţie de gravitatea prejudiciilor ce pot fi cauzate intereselor şi/sau securităţii Republicii Moldova în cazul divulgării sau pierderii acestor informaţii, se propune amendarea art. 5 și 7 din Legea menționată, cu stabilirea corectă a informațiilor ce necesită a fi secretizate. Prin urmare, în conformitate cu noțiunea de ,,nomenclatoare” de la art. 2 al Legii nr. 104/2020 cu privire la rezervele de stat şi de mobilizare au caracter secret Nomenclatorul bunurilor materiale din rezervele de stat şi Nomenclatorul bunurilor materiale din rezervele de mobilizare. De asemenea, au caracter secret și datele despre eliberarea, controlul, păstrarea, recepţionarea, depozitarea, deservirea, evidenţa, raportarea şi prezentarea dărilor de seamă privind disponibilul şi circulaţia bunurilor materiale din rezervele de mobilizare, amplasarea depozitelor și a altor locuri de păstrare ale bunurilor materiale din rezervele de stat și de mobilizare, precum şi volumul stocurilor intangibile ale acestora.
Aceste amendamente sunt necesare deoarece la moment Legea nr. 245/2008 cu privire la secretul de stat prevede la art. 7 doar o parte din informațiile ce necesită a fi secretizate în domeniul rezervelor de stat (amplasarea şi volumul real al rezervelor materiale de stat) care nu cuprinde toate informațiile, ținând cont de importanța pe care o au pentru interesele şi/sau securitatea statului.
Prin urmare se propune modificarea lit. a) din art. 7 alin. (1) subpct. 2) care să delimiteze clar care informații în domeniul rezervelor de stat și de mobilizare necesită a fi secretizate. 
VI. În Codul contravențional al Republicii Moldova nr. 218/2008 se propune redacția nouă a art. 327 și 418. 
Respectiv, articolul 327 urmează a fi modificat și completat în conformitate cu art. 28, 30 și 31 din Legea nr. 104/2020 cu privire la rezervele de stat şi de mobilizare. Astfel, se propune reformularea titlului articolului respectiv (încălcarea prevederilor Legii cu privire la rezervele de stat și de mobilizare) și completarea acestuia cu următoarele contravenții (alin. (3)-(6)): 
a) nerespectarea caracteristicilor cantitative şi calitative ale bunurilor din rezervele de stat şi de mobilizare aflate la păstrare;

b) refuzul de a asigura accesul necondiționat al reprezentanților ARM, la locurile de stocare a bunurilor din rezervele de stat şi de mobilizare, inclusiv în vederea efectuării inventarierii, controlului, constatărilor în interes de stat şi/sau prelevării probelor; 
c) distrugerea sau deteriorarea fără autorizația Agenției Rezerve Materiale a sigiliilor aplicate de către aceasta la depozit, siloz, stivă sau orice alt loc de păstrare a bunurilor din rezervele de stat şi de mobilizare aflate la păstrare; 

d) neinformarea în scris a Agenției Rezerve Materiale în termenul stabilit despre deteriorarea sigiliilor aplicate de către aceasta la depozit, siloz, stivă sau orice alt loc de păstrare a bunurilor din rezervele de stat şi de mobilizare aflate la păstrare.
De asemenea, au fost modificate limitele sancțiunilor aplicate pentru încălcarea prevederilor de la art. 327, în scopul responsabilizării persoanelor care activează cu rezervele de stat și de mobilizare, astfel încât încălcările în acest domeniu să nu poată fi încadrate ca contravenții neînsemnate, având în vedere importanța rezervelor de stat și de mobilizare pentru întreaga populaţie a ţării.
Mai mult, extrem de necesar se impune modificarea art. 418 din Cod, prin acordarea dreptului Agenției Rezerve Materiale de a examina contravențiile prevăzute la art. 327. Subsecvent, se propune de completat articolul cu dreptul de a constata și încheia procese-verbale de către funcționarii publici din cadrul Agenției, împuterniciți prin ordinul ministrului afacerilor interne, precum și dreptul de aplicare a sancțiunilor de către directorul Agenției Rezerve Materiale și adjunctul lui.
VII. În Legea finanțelor publice și responsabilității bugetar-fiscale nr. 181/2014, art. 43 alin. (1) se completează cu o literă nouă (a1) care să prevadă în calitate de venituri  colectate de autorităţile/instituţiile bugetare (Agenția Rezerve Materiale) și veniturile colectate de la vânzarea bunurilor din  rezervele de stat și de mobilizare. Această completare se propune în conformitate cu art. 26 alin. (1) din Legea nr. 104/2020 cu privire la rezervele de stat şi de mobilizare, potrivit căruia cheltuielile pentru administrarea rezervelor de stat şi de mobilizare, precum şi pentru dezvoltarea sistemului unic al rezervelor se realizează de la bugetul de stat, în limita alocaţiilor bugetare aprobate prin legea bugetară anuală, inclusiv din venituri colectate. Respectiv, Agenţia Rezerve Materiale efectuează vânzarea bunurilor din rezervele de stat și de mobilizare, conform normelor legale, colectând astfel venituri.
VIII. În Legea nr. 131/2015 privind achizițiile publice se propune de completat art. 5 alin. (1) cu o literă nouă (lit. y) care să prevadă excepția de la aplicarea acestei Legi și în cazul contractele de achiziționarea de către autoritățile și instituțiile publice a bunurilor material din rezervele de stat și de mobilizare. Această normă se impune a fi reglementată în legislație în conformitate cu art. 27 din Legea nr. 104/2020 cu privire la rezervele de stat şi de mobilizare, potrivit căruia autoritățile și instituțiile publice la prezentarea de către Agenţia Rezerve Materiale a listei bunurilor din rezervele de stat şi de mobilizare planificate spre comercializare pentru anul următor, vor achiziționa, pentru necesitățile acesteia, prioritar bunuri din rezervele de stat şi de mobilizare. Astfel, autoritățile și instituțiile publice vor avea posibilitatea de a achiziționa bunuri materiale din rezervele de stat și de mobilizare, fără procedura de achiziții publice, facilitând astfel atât vânzarea bunurilor materiale din rezervele de stat și de mobilizare și colectarea resurselor pentru achiziționarea de bunuri noi în rezervă, cât și procurarea de către instituțiile statului (ex. școli, grădinițe, armată) a unor bunuri care posedă indici calitativi ce corespund standardelor înalte. 
În concluzie, reieşind din importanţa rezervelor de stat și de mobilizare pentru stat şi exercitarea obligaţiei acestuia de a interveni, în cazul declanșării unor situații excepționale, pentru protecţia populaţiei şi pentru lichidarea consecinţelor acestora, propunem aprobarea prezentului proiect de lege.

	5. Fundamentarea economico-financiară

	Reieșind din scopul proiectului și din sfera de reglementare a acestuia, implementarea proiectului legii pentru modificarea unor acte normative nu necesită alocarea mijloacelor financiare din bugetul de stat.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Urmare adoptării prezentului proiect de lege va fi necesar de modificat Nomenclatorul informațiilor atribuite la secretul de stat, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 411/2010.

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunţul privind inițierea procesului de elaborare a  proiectului de lege cu privire la modificarea unor acte normative a fost plasat pe pagina-web oficială a Ministerului Afacerilor Interne și pe portalul guvernamental www.particip.gov.md.

	8. Constatările expertizei juridice

	Proiectul urmează să fie supus expertizei juridice de către Ministerul Justiției.

	9. Constatările expertizei anticorupție

	Proiectul urmează să fie supus expertizei anticorupție de către Centrul Național Anticorupție.
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