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	Avizarea și omologarea modelului ECC de tip MCC/IF (60 zile din momentul depunerii cererii) 

	S.R.L. „BERCON-AUTO”

	Pct. 4
	PROPUNEM – 30 zile din momentul depunerii cererii în cazul MCC care dispun de certificatul de examinare UE de tip (CE), omologat și avizat de către Uniunea Europeană, prețul 5000-00 (cinci mii) lei, deoarece echipamentul a trecut o serie de verificări, iar certificatul atestă funcționalitatea la nivel European.

	Nu se acceptă
Termenul maxim de avizare a modelului ECC este de 60 zile din momentul depunerii cererii, în conformitate Regulamentul privind certificarea ECC, precum și Metodologia internă privind avizarea/omologarea prin verificare și testare a ECC, în corespundere cu Cerințele tehnice aprobate prin decizia Comisiei și testarea privind schimbul de date între ECC și SIA MEV, precum și integritatea datelor transferate.
Totodată, certificatul de examinare UE de tip (CE), omologat și avizat de către Uniunea Europeană nu atestă toate caracteristicile din Cerințele tehnice fata de ECC, aprobate prin decizia CIECC (ex: verificarea/testarea privind funcționalitățile ECC de asigurare integrității/ transmiterii datelor către SIA MEV).

	
	,,INFORM EXPERT” S.R.L.

	Pct. 2
	Tarife pentru certificarea echipamentelor de casă si de control
Mai sus noi am atras atenţia la faptul că „în cazul în care solicitantul nu va înlătura neajunsurile în termenul acordat, Centrul de certificare ECC va transmite solicitantului respingerea cererii' În cazul respingerii cererii, pentru depunerea repetată a cererii, solicitantul va parcurge aceleaşi etape ca şi la depunerea cererii iniţiale cu prezentarea documentelor anexate, în conformitate cu prevederile prezentului Regulament''.
Luînd în considerație costul semnificativ al procedurii de certificare, nu este clar, dacă depunerea repetată a cererii înseamnă achitarea repetată taxelor, prevăzute de regulament.
În privința nomenclatorului serviciilor şi tarifelor, suntem  convinși,  că  preţurile  sunt  prea exagerate. Legiuitorul stabileşte activitatea monopolistă, care este interzisă în Republica Moldova. El pune agenţii econimici în starea desperată, cînd în cazul lipsei mijloacelor băneşti agentul economic nu are posibilitatea de a continua activitatea. Apropo, ce se întâmplă, în cazul când activitatea de transport în regim de taxi este efectuată cu utilizarea unui program de aplicaţie, unui sistem informaţional? Dacă certificarea în acest caz este necesară? Şi ce anume va fi verificată şi testată , dacă în general dispare necesitatea aplicării unui taximetru în sensul aparatului de casă şi de control? Dacă este vorba în acest caz despre certificarea unui sistem informaţional computerizat şi softuri pentru maşini de casă şi control ? În acest caz este evident că procedura verificării şi certificării diferă esenţial şi agenţii economici vor fi puse în condiţii inegale.
	I.P. „CTIF”
În cazul când solicitantul nu va completa toate documentele anexate la cerere, atunci va primi o notificare din partea Centrului de Certificare pentru înlăturarea neajunsurilor la cererea depusă.

[bookmark: _Hlk73539138]Astfel, când solicitantul nu va completa la cerere documentele lipse (neconformitățile), în termen stabiliți în Regulamentul privind certificarea ECC (30 zile) atunci cererea va fi respinsă.

[bookmark: _Hlk73538972]La depunerea repetată a cererii pentru includerea modelului ECC în RUECC, se va achita tariful reduse reieșind din efortul depus repetat.

Referitor la „costurile pentru serviciile prestate din Nomenclator, sunt  exagerate”: Costurile au fost stabilite luând în calcul implicările experților de încercări din domeniul ECC pentru examinarea cererii, expertizarea documentației anexate la cerere, verificarea ECC în corespundere cu Cerințele tehnice față de ECC și testarea schimbului de date între ECC și SIA MEV, precum și integritatea datelor transferate, întocmirea Raportului de testare și avizului tehnic. Totodată, menționăm că  pentru serviciile de certificare a ECC în Romania se percepte taxa de peste 85 000 lei. 

SFS
Concomitent, menționăm că formele, funcţiile, cerinţele echipamentelor de casă şi de control destinate pentru înregistrarea operațiunilor de casă în numerar şi/sau prin alt instrument de plată, precum şi mecanismul de aprobare a echipamentelor de casă şi de control utilizabile pe teritoriul Republicii Moldova sunt stabilite în Regulamentul cu privire la Registrul unic al echipamentelor de casă şi de control, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 141/2019.
Astfel, în conformitate cu prevederile pct. 8, 9 și 12 din Regulamentul menționat, din punct de vedere constructiv, echipamentele de casă şi de control sunt unitare și modulare.
Echipamentele de casă şi de control unitare sunt maşinile de casă şi de control.
Echipamentele de casă şi de control modulare sunt:
1) sistemele informatice ce includ dispozitive şi imprimante fiscale;
2) sistemele informatice cu dispozitive electronice destinate pentru înregistrarea operaţiunilor de casă, fără imprimante fiscale;
3) sistemele informatice fără dispozitive electronice destinate pentru înregistrarea operaţiunilor de casă, fără imprimante fiscale.
Totodată conform pct. 30 din Regulamentul menționat, Registrul unic este constituit din două părţi:
1) Registrul maşinilor de casă şi de control şi al imprimantelor fiscale;
2) Registrul sistemelor informatice sau fără dispozitive electronice destinate pentru înregistrarea operaţiunilor de casă, fără imprimante fiscale.
Prin urmare, certificarea echipamentului de casă și de control se va efectua în dependență de forma (tipul) acestuia.
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