Nota informativă
la proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la modificarea şi completarea unor hotărîri ale Guvernului”


Proiectul hotărîrii Guvernului elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne are drept scop ajustarea Hotărîrii Guvernului nr.990 din 26.12.2012 cu privire la modificarea unor hotărîri ale Guvernului şi Hotărîrii Guvernului nr. 986 din 24.12.2012 cu privire la structura şi efectivul-limită ale Inspectoratului General al Poliţiei al Ministerului Afacerilor Interne din punct de vedere a funcţionalităţii şi eficacităţii.


Prin urmare, proiectele menţionate supra au fost elaborate avînd drept scop organizarea clară a activităţii subdiviziunilor MAI şi a efectivului-limită a acestuia, măsură care a fost stabilită ca prioritate pentru reformarea Ministerului Afacerilor Interne în mai multe acte normative.


Urmare analizei şi calculelor efectuate suplimentar prin prisma necesităţii instituirii posturilor migraţionale de control, conform acţiunii pct. 53 din Planul de acţiuni al Guvernului pentru anii 2012-2015, precum şi Raportului de evaluare a Comisiei europene, efectuată în anul 2012, în contextul impactului posibil al liberalizării viitoare a regimului de vize între Republica Moldova-UE asupra migraţiei şi securităţii, pentru Comisaritele de poliţie Căuşeni şi Dubăsari este necesar majorarea numărului efectivului pentru a acoperi necesităţile pe segmentul dat, din contul funcţiilor efectivului angajat pe bază de contract al Departamentului Trupelor de carabinieri. Acest lucru este posibil dat fiind faptul că potrivit prevederilor Legii cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului urmează a se produce reorganizarea trupelor de carabinieri şi integrarea lor în Inspectoratul General al Poliţiei.
Corespunzător, avînd în vedere că urmează a fi operate modificări în Hotărîrea Guvernului nr. 735 din 16 iunie 2003, urmează a fi efectuate modificările corespunzătoare şi în Hotărîrea Guvernului nr. 986 din 24.12.2012 cu privire la structura şi efectivul limită ale Inspectoratului general al Poliţiei al Ministerului Afacerilor Interne.

Totodată, în Hotărîrea menţionată urmează a fi operate modificări în sensul redenumirii „Direcţiei cooperare poliţienească internaţională” în „Centrul cooperare poliţienească internaţională” şi includerea acesteia în Lista subdiviziunilor subordonate Inspectoratului General al Poliţiei, corespunzător completîndu-se anexa nr. 1 cu „Direcţia securitate publică”, ca subdiviziune în cadrul structurii Inspectoratului General al Poliţiei.

Din punct de vedere redacţional urmează a fi efectuate modificări în partea ce ţine de „Centrul chinologic” care va fi cu statut de direcţie în cadrul subdiviziunilor subordonate Inspectoratului, şi corespunzător lista se completează cu subdiviziunea „Direcţia generală urmărire penală”, cu statut de Direcţie generală, avînd în vedere necesitatea instituirii acesteia în calitate de subdiviziune subordonată Inspectoratului.

Aprobarea modificărilor şi completărilor propuse în prezentul proiect nu presupune alocarea mijloacelor financiare suplimentare de la bugetul de stat şi urmează a fi efectuate în limita mijloacelor financiare pentru numărul total stabilit Ministerului Afacerilor Interne, în număr total de 17374 unităţi.

Dat fiind faptul, că Hotărîrea Guvernului nr.990 din 26.12.2012 cu privire la modificarea unor hotărîri ale Guvernului şi Hotărîrea Guvernului nr. 986 din 24.12.2012 cu privire la structura şi efectivul-limită ale Inspectoratului General al Poliţiei al Ministerului Afacerilor Interne urmează să intre în vigoare la 5 martie curent, în scopul asigurării unei funcţionalităţi continue şi eficiente, atît în plan organizatoric a structurilor MAI cît şi din punctul de vedere a realizării sarcinilor ce îi revin poliţiei conform prevederilor noii Legi cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului se impune necesitatea deosebită ca modificările şi completările ce se propun prin prezentul proiect să fie operate în mod prioritar.
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