Notă informativă

la proiectul de lege pentru modificarea şi completareea unor acte legislative

Proiectul de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative prevede operarea unor modificări la Codul de procedură penală şi Legea privind statutul ofiţerului de urmărire penală nr. 333 din 10.11.2006.


În special, modificările propuse ţin de ajustarea terminologiei învechite, excluderea posibilităţii de interpretare ambiguă a legii şi asigurarea corespunderii normelor ce reglementează locul organelor de urmărire penală în sistemul autorităţilor publice centrale cu atribuţii în domeniul combaterii criminalităţii, cu actele legislative recent adoptate. Modificările propuse nu afectează statutul şi atribuţiile procesuale ale ofiţerilor de urmărire penală.

La elaborarea proiectului propus, s-a pornit de la premisa că ofiţerul de urmărire penală nu este în esenţă o calitate sau statut  profesional, dar un statut special, acordat angajaţilor subdiviziunilor subordonate Ministerului Afacerilor Interne (poliţist, poliţist de frontieră, etc.), care este apărat prin lege, pentru a asigura imparţialitatea acestui angajat şi independenţa procesuală a lui.
 Prin modificările propuse la articolele 56, 253, 266 şi 273 ale Codului de procedură penală şi articolele 4 şi 6, alin. (1) şi (2) ale Legii nr.333 cu privire la statutul ofiţerului de urmărire penală, se propune asigurarea posibilităţii creării organelor de urmărire penală în cadrul autorităţilor administrative şi instituţiilor din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, care spre deosebire de Serviciul Vamal şi CNA, are o structură şi competenţă mult mai complexe.
În acelaşi timp, urmărirea penală în cazul infracţiunilor cu caracter transfrontalier, relevate de către poliţiştii de frontieră, va fi efectuată de organul de urmărire penală instituit în cadrul Departamentului Poliţiei de Frontieră, care conform atribuţiilor stabilite prin lege are competenţa de prevenire, depistare, constatare şi cercetare a acţiunilor ilegale la frontiera de stat, precum şi de combatere a criminalităţii transfrontaliere. Atribuirea a astfel de competenţe este şi una din condiţiile stabilite pentru obţinerea de către Republica Moldova a unui regim liberalizat de vize.

La moment, legea indirect permite crearea organelor de urmărire penală în cadrul autorităţilor administrative şi instituţiilor din subordinea Ministerului Afacerilor Interne, cu condiţia ca acestea vor fi subordonate direct şi nemijlocit ministrului (funcţie politică). În contextul implementării reformelor în sectorul justiţiei, instituţiile subordonate MAI sunt supuse procesului de demilitarizare şi depolitizare. Acest fapt presupune minimalizarea maximă a posibilităţii ingerinţei politicului în activitatea instituţiilor de drept. Totodată, pentru a exclude interpretarea subiectivă a legislaţiei, considerăm necesar includerea în lege a unor prevederi care să stabilească expres locul organelor de urmărire penală în cadrul MAI.

În proiect nu s-a recurs la nominalizarea denumirii autorităţilor administrative sau subdiviziunilor în cadrul căror vor fi create organe de urmărire penală din considerentele că denumirea lor pe parcurs poate fi modificată, fapt ce va condiţiona şi necesitatea unor modificări a Codului de procedură penală.

Totodată, prin aprobarea modificărilor se propune înlăturarea discrepanţelor între prevederile Legii nr. 333 cu privire la statutul ofiţerului de urmărire penală şi alte acte şi legi, cum sunt Codul de procedură penală, Codul muncii şi legile speciale care reglementează activitatea şi statutul funcţionarilor din cadrul instituţiilor în care sunt create organele de urmărire penală.

Modificarea art. 6, alin. (9) şi (10) ale Legii nr. 333 privind statutul ofiţerului de urmărire penală vine să aducă legea în concordanţă cu prevederile Codului de procedură penală şi să excludă posibilitatea intervenţiei abuzive în activitatea de urmărire penală a reprezentanţilor organelor de urmărire penală ierarhic superioare, în condiţiile în care procurorul, conform legii, conduce urmărirea penală şi controlează legalitatea acţiunilor procesuale efectuate de organul de urmărire penală. Astfel, prin intervenţia sa, angajaţii organelor ierarhic superioare, dublează acţiunile procurorilor.

Prin excluderea sintagmei „ , cu acordul ei” la art. 17 alin. (1) al Legii nr. 333 cu privire la statutul ofiţerului de urmărire penală, se urmăreşte corelarea prevederilor acesteia cu Codul muncii. Considerăm inoportun de a stabili termenul de probă unui angajat doar cu acordul persoanei.

Modificările propuse la articolele 21, 23, 24 şi 27 vin să ajusteze modul de menţionare şi tipul de sancţiuni şi menţiuni acordate ofiţerilor de urmărire penală cu cele stabilite pentru alţi funcţionari cu statut special ai instituţiilor în cadrul căror sunt create organele de urmărire penală.

Totodată, procedura de aplicare a menţiunilor şi sancţiunilor disciplinare rămîne aceeaşi. În special ne referim la procedura de aplicare a sancţiunilor disciplinare, fapt care va permite excluderea posibilităţii din partea conducătorilor subdiviziunilor teritoriale ale instituţiilor nominalizate de a influenţa ofiţerii de urmărire penală. Astfel, ofiţerii de urmărire penală vor putea fi sancţionaţi doar după efectuarea anchetei de serviciu de către conducătorul organului de urmărire penală sau cu participarea nemijlocită a lui, iar sancţiunea va putea fi aplicată numai de către conducătorul instituţiei.

De asemenea urmează a fi ajustată şi procedura de evaluare a performanţelor, care reprezintă în esenţă un sistem de management al personalului mai eficientă.


Implementarea proiectului de lege nu presupune cheltuieli financiare suplimentare.
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