NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la alocarea mijloacelor financiare
	1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

	Proiectul hotărârii Guvernului cu privire la alocarea mijloacelor financiare (în continuare – proiect) este elaborat de Ministerul Finanțelor.

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului și finalitățile urmărite

	Proiectul prenotat este elaborat în scopul asigurării parțiale cu mijloace financiare a programelor de compensații demarate în cadrul Programului de stat ,,Prima casă”, dat fiind faptul că alocațiile aprobate în Legea bugetului de stat pentru anul 2021 nr.258/2020 sunt insuficiente pentru finanțarea deplină a plăților în cadrul Programului, având în vedere  numărul în creștere de beneficiari al acestuia.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

	Prezentul proiect de hotărâre nu contravine legislației UE.

	4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

	Proiectul este elaborat în conformitate cu art. 7 alin. (5) din Legea  privind unele măsuri în vederea implementării Programului de stat ,,Prima casă” nr. 293/2017, care prevede că, anual Guvernul propune alocații din bugetul de stat pentru acordarea compensațiilor bănești în cadrul Programului.
Conform  art.5 din Legea bugetului de stat pentru anul 2021 nr. 258/2020, pentru implementarea Programului de stat „Prima casă” au fost alocate 70000,00  mii lei , inclusiv 50000,00 mii lei pentru onorarea garanțiilor de stat în cadrul Programului.  Respectiv, pentru finanțarea  programelor de compensare derulate au fost alocate mijloace financiare în sumă totală de 20000,00 mii lei, ceea ce  reieșind din bugetul executat în primele 7 luni ale anului 2021, este insuficient pentru a acoperi  în continuare compensațiile beneficiarilor deja existenți în programe, precum și creează prerogative de a stopa desfășurarea  programelor de compensare.


Astfel, în perioada ianuarie-iulie 2021 au fost executate transferuri în sumă de 27257,63 mii lei.
În iunie 2021, reieșind din insuficiența alocațiilor pentru finanțarea cererilor de compensație acceptate în programele de compensare pentru  lunile iunie- august 2021, au fost alocate conform Hotărârii Guvernului nr. 94/2021 din Fondul de rezervă al Guvernului mijloace financiare în sumă de  9500,00  mii lei, iar în conformitate cu art. 60 alin. (1) lit. a) din Legea finanțelor publice și responsabilității bugetar-fiscale nr. 181/2014 prin redistribuirea volumelor alocațiilor, conform Hotărârii Guvernului nr. 93/2021 au fost alocate încă 2000,0 mii lei, care sunt suficiente pentru acoperirea perioadei iunie-august 2021.

Începând cu luna mai 2021  până la 20 august 2021, conform cadrului normativ, în lista de așteptare au fost incluse 742 cereri. Astfel, în luna septembrie 2021 urmează să beneficieze de compensații 5250 beneficiari.

Bugetul estimat pentru lunile septembrie - octombrie 2021, necesar pentru acoperirea cererilor acceptate în finanțare și cererilor plasate în lista de așteptare a compensațiilor până la data de 20 august 2021  în cadrul programelor de compensare derulate în cadrul Programului de stat „Prima casă” este de  11600,0 mii lei.

În circumstanțele create, epuizarea alocațiilor pentru finanțarea programelor de compensare, atrage după sine stoparea definitivă a acestora și creșterea riscului de apariție a creditelor neperformante în cadrul Programului de stat „Prima casă”, din cauza incapacității de plată a unor beneficiari. Totodată apare riscul activării garanțiilor  și transferul din bugetul de stat către băncile finanțatoare din program a acestora. Recuperarea mijloacelor financiare, transferate în calitate de garanții către băncile partener, va fi posibilă doar după executarea dreptului de ipotecă de către banca comercială, și vânzarea imobilului ipotecat, procedura respectivă fiind una îndelungată și creează premise pentru blocarea temporară a mijloacelor financiare ce pot fi utilizate în finanțarea altor cheltuieli prioritare. 

Având în vedere că numărul beneficiarilor de credit ipotecar ,,Prima casă” este în creștere, în urma analizei dinamicii de depunere a cererilor pentru acordarea compensațiilor s-a estimat că până la finele anului 2021 de programele de compensare vor beneficia 6000 beneficiari de credite.

	5. Fundamentarea economico-financiară

	Proiectul prevede alocarea mijloacelor din fondul de rezervă al Guvernului în sumă de 11600,0 mii lei, în vederea asigurării parțiale cu mijloace financiare pentru finanțarea programelor de compensații demarate în cadrul Programului de stat ,,Prima casă”.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Proiectul nu necesită intervenții în alte acte normative. 
Volumul alocațiilor bugetare pentru implementarea Programului „Prima casă” pentru anul curent este prevăzut în Legea bugetului de stat pentru anul 2021 nr.258/2020.

	7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

	Proiectul dat este propus pentru adoptare în regim de urgență, în conformitate cu art. 14 al Legii nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional. 
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