Notă de argumentare
la proiectul de hotărîre a Guvernului „Cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în unele hotărîri ale Guvernului”

În scopul aducerii în concordanţă cu cadrul legislativ existent, Ministerul Finanţelor a elaborat proiectul  de hotărîre a Guvernului „cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în unele hotărîri ale Guvernului”.

Proiectul de hotărîre dat conţine modificări şi completări la patru hotărîri de Guvern care reglementează activitatea Ministerului Finanțelor și ale unor instituții subordonate Ministerului.

În linii mari, amendamentele propuse comportă un caracter de redacţie, îmbunătăţire, ajustare şi clarificare a mai multor reglementări ale actelor normative prenotate. Proiectul de hotărîre nu conţine amendamente de natură conceptuală, care ar conduce la modificări de esenţă ale activităţii Ministerului Finanțelor și ale unor instituții subordonate Ministerului.
Proiectul conține, de asemenea propuneri de modificare redacțională a hotărîrilor respective, reieșind din actele legislative adoptate/aprobate recent. Astfel, se ajustează la prevederile:
 - Legii nr. 178 din 11.07.2012 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, în special ce ţine de modificarea şi completarea Codului fiscal nr. 1163-XIII din 24 aprilie 1997 şi Legii nr.61-XVI din 16.03.2007 privind activitatea de audit;

- Legii nr. 98 din 4.05.2012 privind administraţia publică centrală de specialitate;

- Legii nr.158-XVI din 4 iulie 2008 cu privire la funcţia publică şi statutul funcţionarului public, cu modificările şi completările ulterioare;
· Legii nr. 229 din 23.09.2010  privind controlul financiar public intern;
· Legii nr. 155 din 21.07.2011 privind aprobarea Clasificatorului unic al funcţiilor publice;
· Legii nr. 847-XIII din 24.05.1996 privind sistemul bugetar și procesul bugetar, cu modificările şi completările ulterioare;

· art. 22 din Legea nr.231 di 23.09.2010 cu privire la comerţul interior, cu modificările şi completările ulterioare.
Pornind de la cele expuse, se consideră oportună promovarea respectivului proiect de hotărîre. 
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