NotA informativĂ

la proiectul de Hotărîre a Guvernului privind modificarea şi completarea 

Hotărîrii Guvernului nr.949 din 12 octombrie 2010 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la modul de aplicare a facilităţilor fiscale şi vamale stabilite de Acordul „Compact”

Prezentul proiect al Hotărîrii de Guvern a fost elaborat întru asigurarea executării Acordului „Compact” dintre Republica Moldova şi Statele Unite ale Americii, prin intermediul Corporaţiei Provocările Mileniului, semnat la 22 ianuarie 2010, privind implementarea Programului de asistenţă deplină „Compact”, destinat susţinerii politicilor şi programelor ce contribuie la progresul Republicii Moldova în realizarea obiectivului de creştere economică durabilă şi reducere a sărăciei, în conformitate cu secţiunea 2.8 litera (j) din Acordul „Compact”.
În conformitate cu art.4 din Codul fiscal nr.1163-XIII din 24.04.1997 şi art.7 din Codul vamal nr.1149-XIV din 20.07.2000, în cazul în care un tratat internaţional la care Republica Moldova este parte stipulează alte reguli şi prevederi decît cele prevăzute de legislaţia fiscală şi vamală naţională, se aplică regulile şi prevederile tratatului internaţional.
Potrivit Secţiunii 2.8 „Taxele” din Acordul „Compact”, sunt scutite de plata sau de impunerea cu oricare impozite, taxe, încasări, contribuţii sau alte plăţi similare existente sau viitoare persoanele şi entităţile care oferă mărfuri sau altă proprietate, lucrări, servicii, tehnologii şi active livrate în cadrul Programului „Compact”. 

Astfel, remarcăm necesitatea revederii titlului Hotărîrii Guvernului nr.949 din 12 octombrie 2010 şi Regulamentului în cauză şi respectiv pe tot parcursul Hotărîrii de Guvern, or, plata pentru poluarea mediului (precum şi alte taxe sau impozite ce pot fi stabilite ulterior) nu este o taxă fiscală sau vamală. 
Totodată, se propune de completat punctul 2 din Hotărîrea Guvernului nr.949 din 12.10.2010 cu textul „ , inclusiv pentru importul mărfurilor prin intermediul reprezentanţilor oficiali ai companiilor străine şi/sau ai intermediarilor”.

În acelaşi timp, conform Secţiunii 2.8 „Taxele” din Acordul „Compact”, mărfurile utilizate sau realizate la orice nivel sau etapă din cadrul acestuia sunt scutite de plata sau de impunerea cu oricare impozite, taxe, încasări, contribuţii sau alte plăţi similare existente sau viitoare.
Totodată, organele fiscale şi vamale administrează impozitele şi taxele prevăzute de Codul fiscal nr.1163-XIII din 24.04.1997.
Deoarece o parte din taxe şi impozite nu sunt administrate de organele fiscale şi vamale, la pct.4 din proiect s-a propus înlocuirea „inspectoratului fiscal de stat teritorial sau terţei parţi, care acţionează în calitate de agenţi ai oficiilor fiscale” prin „organele care administrează aceste taxe”. 
Astfel, în vederea justificării scutirii de la plata acestor taxe, scrisoarea emisă de FPM Moldova va fi pusă la dispoziţia organului  care administrează aceste taxe.

De menţionat că, în partea ce ţine de eliberarea confirmării privind justificarea scutirii de la plata altor taxe de către FPM-Moldova, menţionăm că, Schema I „Alte taxe” din Acordul „Compact” stipulează că, beneficiarii de scutire sunt oricare dintre FPM-Moldova, entităţi de implementare, şi entităţi, precum şi persoane fizice scutite, care importă sau achiziţionează proprietăţi sau efectuează altfel un act sau acţiune în cadrul Acordului, care implică plata oricărui impozit inclus în Codul fiscal, altele decît cele specificate în Schema A – Schema H de mai sus (“Alte Taxe”).
Însă, plata pentru poluarea mediului (taxa ecologică) este reglementată prin Legea nr.1540-XIII din 25.02.1998 privind plata pentru poluarea mediului.

În cadrul procedurii de modificare a pct.22 din Hotărîrea Guvernului nr.949 din 12.10.2010 prin intermediul proiectului de modificare a hotărîrii de Guvern înaintat, dreptul de eliberare a confirmării scutirii de taxa ecologică a fost atribuit Fondului Provocările Mileniului.

În acelaşi sens, menţionăm că, necesitatea elaborării modificărilor respective vine întru evitarea apariţiei unor situaţii similare şi în cazul altor taxe sau impozite care pot apărea în viitor, inclusiv taxa ecologică.

În contextul în care Hotărîrea Guvernului nr.949 din 12 octombrie 2010 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la modul de aplicare a facilităţilor fiscale şi vamale stabilite de Acordul „Compact” conţine unele lacune în ceea ce priveşte stabilirea beneficiarilor scutirilor prevăzute de Acordul „Compact”, aceasta urmează a fi realizată prin completarea acestei hotărîri (pct.2, pct.9, pct.22 din Hotărîrea Guvernului nr.949 din 12 octombrie 2010).

De menţionat că, noile modificări nu vor avea vreun impact asupra veniturilor la bugetul de stat, din considerentul că, la momentul actual acestea se acordă în conformitate cu regulile şi prevederile acordului internaţional.

Astfel, întru racordarea prevederilor din Hotărîrea Guvernului nr.949 din 12 octombrie 2010 la cele din Acordul „Compact” şi stabilirea unor reglementări exprese în legislaţia în vigoare, se propune promovarea acestui proiect de modificare a hotărîrii de Guvern sus-menţionate.
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