Notă informativă

la proiectul hotărîrii Guvernului ”Cu privire la modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr.434 din 19 iunie 2012”
Prezentul proiect a fost elaborat în vederea executării  prevederilor Hotărîrii Guvernului nr.990 din 26 decembrie 2012 ,,Cu privire la modificarea şi completarea unor hotărîri ale Guvernului”, Planului de acţiuni pentru implementarea Concepţiei de reformare a Ministerului Afacerilor Interne şi a structurilor subordonate şi desconcentrate ale acestuia aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.439 din 16 iunie 2011, Concepţiei de reformare a Ministerului Afacerilor Interne şi a structurilor subordonate şi desconcentrate ale acestuia aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr.1109 din 6 decembrie 2010.
Proiectul nominalizat are la bază principiul unităţii în acţiuni şi administrării riscului – ce presupune implementarea, prin prisma reformei instituţionale a MAI, a sistemului de coordonare eficientă a acţiunilor tuturor structurilor de menţinere şi restabilire a ordinii publice, de combatere a criminalităţii şi sporire a responsabilităţii acestora pentru eficienţa activităţii şi anume prin eficientizarea competenţelor tuturor subdiviziunilor subordonate în aşa fel ca să se excludă dublările de competenţe.

Potrivit prevederilor art.8 din Legea nr.92 din 05.04.2007 privind securitatea aeronautică, un şir de competenţe în domeniul securităţii aeronautice sunt atribuite MAI la general fără a fi precizate subdiviziunile acestuia care urmează să execute aceste atribuţii, iar un şir de competenţe sunt stabilite expres în sarcina Poliţiei de Frontieră. Simultan, conform prevederilor Legii nr.283 din 28.12.2011 cu privire la Poliţia de Frontieră şi Legii nr.215 din 04.11.2011 cu privire la frontiera de stat a Republicii Moldova, Poliţia de Frontieră este organul responsabil de asigurarea securităţii statului şi ordinii publice în zonele de trecere a frontierei de stat.

În acest context, scopul prezentului proiect constă în eficientizarea atribuţiilor de ordine publică, securitate aeronautică şi transport, prin transmiterea competenţelor de efectuare a controlului de securitate al pasagerilor, bagajelor, încărcăturilor, personalului aeronautic, etc., Poliţiei de Frontieră pentru a asigura operativitatea în acţiuni şi gestionarea domeniului de către o singură structură subordonată MAI.

De asemenea, în vederea eficientizării activităţii şi optrimizării structurii Departamentului Poliţiei de Frontieră, prin modificarea şi completarea hotărîrii Guvernului nr.434 din 19 iunie 2012 este propusă o nouă structură a subdiviziunilor Poliţiei de Frontieră, care urmează să se inscrie în concepţia generală de reformare a MAI.

Implementarea prevederilor proiectului nominalizat nu necesită alocări suplimentare materiale din bugetul de stat.
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