NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la
 modificarea anexei nr. 1 la Hotărîrea Guvernului nr. 778 din 27 noiembrie 2009” 
Prezentul proiect are ca scop operarea modificărilor în partea ce ţine de anexa nr. 1 la Hotărîrea Guvernului nr. 778 din 27 noiembrie 2009, prin expunere în redacţie nouă a Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Afacerilor Interne. 

Avînd la bază executarea sarcinilor stabilite conform Planului de acţiuni pentru implementarea Concepţiei de reformare a Ministerului Afacerilor Interne şi a structurilor subordonate şi desconcentrate ale acestuia, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 439 din 16.06.2011, în scopul identificării structurilor de dirijare (de politici) şi de executare, asigurînd delimitarea strictă a funcţiilor subdiviziunilor Ministerului Afacerilor Interne, conform specializării lor, cu identificarea şi stabilirea clară a competenţelor acestora, ca măsură prioritară este operarea modificărilor în redacţia actuală a Regulamentului Ministerului Afacerilor Interne.

Proiectul a fost elaborat în strictă corespundere cu cerinţele stabilite conform Hotărîrii Guvernului nr. 1310 din 14.11.2006 cu privire la aprobarea structurii-tip a regulamentelor privind organizarea şi funcţionarea organului central de specialitate al administraţiei publice şi autorităţii administrative din subordinea acestuia.

Conform “Analizei funcţionale şi evaluarea capacităţii instituţionale a Ministerului Afacerilor Interne şi Departamentului Poliţie”, efectuată cu suportul proiectului Delegaţiei Uniunii Europene, au fost identificate mai multe lacune de ordin funcţional şi organizaţional, dublări de funcţii şi conflicte de competenţă, atît în cadrul Aparatului Ministerului Afacerilor Interne, cît şi în structurile sale subordonate. 

Prin urmare, proiectul stabileşte cu exactitate misiunea, funcţiile de bază atribuţiile şi drepturile Ministerului. În acest sens, au fost detalizate şi structurate funcţiile de bază ale Ministerului pentru realizarea misiunii şi obiectivelor subsecvente acesteia în domeniu de competenţă, fiind detalizate şi atribuţiile realizate de Minister.

Corespunzător, în proiect au fost incluse prevederi în vederea executării Legii nr. 98 din 4 mai 2012 privind administraţia publică locală centrală de specialitate, potrivit căreia în ministere va fi instituită funcţia secretarului de stat, delimitînd în acest sens şi atribuţiile viceministrului.

  Implementarea prevederilor prezentului proiect nu necesită alocarea de mijloace suplimentare de la bugetul de stat.
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