NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea 
Regulamentului privind procedura de eliberare a invitaţiilor pentru străini”
La 16 iulie 2010, Parlamentul a adoptat Legea nr. 200 privind regimul străinilor în Republica Moldova (Monitorul Oficial al Republicii Moldova. 2010, Nr. 179-181, art. 610).

Conform prevederilor articolelor  27 alineatul (1), 28 alineatul (12) şi 91 al acesteia, Guvernul urmează să elaboreze procedura de eliberare a invitaţiei, forma, conţinutul şi elementele de siguranţă ale acesteia, precum şi lista statelor ai căror cetăţeni necesită invitaţii pentru perfectarea vizei de intrare în Republica Moldova.
Potrivit articolului 2 al Legii nr. 200 privind regimul străinilor în Republica Moldova, invitaţia este un document oficial pe care autoritatea competentă pentru străini o eliberează la cererea persoanei fizice cu domiciliu permanent sau temporar în Republica Moldova sau a persoanei juridice şi care constituie una dintre condiţiile de obţinere a vizei Republicii Moldova de către anumite categorii de străini.
Astfel, proiectul în cauză propune instituirea unei proceduri de eliberare a invitaţiilor pentru străini, la fel şi aprobarea listei statelor ai căror cetăţeni necesită invitaţii pentru perfectarea vizei de intrare în Republica Moldova.
Menţionăm, că pînă în prezent lista statelor ai căror cetăţeni necesită invitaţii pentru perfectarea vizei de intrare în Republica Moldova a fost aprobată la nivel interministerial, ceea ce nu corespunde principiului transparenţei şi nici standardelor europene, astfel se conturează necesitatea aprobării acesteia prin hotărîre de Guvern.
Totodată, Ministerul Afacerilor Interne consideră imperativ adoptarea Hotărîrii Guvrnului „Cu privire la aprobarea Regulamentului privind procedura de eliberare a invitaţiilor pentru străini” din următoarele aspecte şi considerente:
Aspectul politic. Hotărîrea în cauză constituie un răspuns la necesitatea de eficientizare şi perfecţionare a mecanismului de gestionare eficientă a fluxurilor de migraţie pe teritoriul Republicii Moldova. În acelaşi timp trebuie specificat şi faptul că o guvernare eficientă nu se poate rezuma doar la exercitarea atribuţiilor administrative, politice şi economice, ci trebuie să includă şi mecanismele, prin care cetăţenii şi grupurile să îşi poată exercita drepturile şi libertăţile legale, articula interesele, respecta obligaţiile şi atenua diferenţele.

Aspectul normativ. Aprobarea proiectului va opera modificări în legislaţia în vigoare numai în limita implementării Legii nr. 200 din 16 iulie 2010 privind regimul străinilor în Republica Moldova.
Aspectul organizatoric. Aprobarea proiectului nu presupune crearea de structuri specializate noi pentru realizarea prevederilor prevăzute în proiectul Hotărîrii.

Aspectul financiar şi economic. Implementarea proiectului propus nu va necesita cheltuieli financiare suplimentare, realizarea acestora se va efectua din bugetul instituţiilor responsabile în limita resurselor disponibile. 
Luînd în consideraţie cele menţionate, precum şi prioritatea adoptării actelor necesare implementării  Legii nr. 200 din 16 iulie 2010 cu privire la regimul străinilor în Republica Moldova şi asigurării activităţii autorităţii competente pentru străini, considerăm oportun de a înainta spre aprobare prezentul proiect.
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