NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea unor acte legislative
Prezentul proiect de hotărîre a Guvernului este elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne în scopul asigurării unei aplicabilităţi a Legii nr. 218 din 19 octombrie 2012 privind modul de aplicare a forţei fizice, a mijloacelor speciale şi a armelor de foc.

Prin urmare, proiectul de lege prevede operarea modificărilor în actele legislative de bază ale subiecţilor Legii menţionate supra, în sensul concretizării şi stabilirii exprese a referinţei la Legea specială care stabileşte temeiurile, condiţiile şi limitele (restricţiile) aplicării forţei fizice, a mijloacelor speciale şi a armelor de foc de către subiecţi. În acest aspect, scopul reprezintă unificarea cadrului juridic şi instituţional de aplicare a mijloacelor speciale, armelor de foc, preum şi în scopul protejării statului de drept.

Prevederile Legii nr. 218 din 19 octombrie 2012 se aplică obligatoriu personalului, care deţin grade şi statut special, din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, Serviciului de Informaţii şi Securitate, Centrului Naţional Anticorupţie, Serviciului Protecţie şi Pază de Stat, Ministerului Finanţelor, Serviciului Vamal, Serviciului de Stat Curieri Speciali, Departamentului Instituţiilor Penitenciare al Ministerului Justiţiei, procurori, precum şi personalului special imputernicit al Inspectoratului Ecologic de Stat şi al Serviciului Piscicol ale Ministerului Mediului, serviciilor specializate din cadrul autorităţilor publice centrale, create în scopul transportării purtătorilor materiali de informaţii atribuite la secret de stat, a mijloacelor financiare şi a obiectelor de preţ.

Implementarea prevederilor prezentului proiect nu necesită alocarea de mijloace suplimentare de la bugetul de stat.
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