
Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICA MOLDOVA

LEGE 

pentru modificarea unor acte legislative

    Parlamentul adoptă prezenta lege organică.


Articolul I. – Articolul 525 din Codul de procedură penală al Republicii Moldova nr. 122-XV din 14 martie 2003 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2003, nr. 104–110, art.  447), se modifică după cum urmează:


la alineatul (1), cuvintele „de un an de la data devenirii definitive sau, după caz, irevocabile a hotărîrii judecătoreşti sau a ordonanţei organului de urmărire penală, prin care a fost constatat caracterul ilicit al acţiunii procesuale respective, al urmăririi penale sau al condamnării, care au dus la prejudiciu” se substituie prin cuvintele „de 3 ani de la data apariţiei dreptului la repararea prejudiciului, conform prevederilor art. 6 din Legea nr. 1545 – XIII din 25.02.1998 privind modul de reparare a prejudiciului cauzat prin acţiunile ilicite ale organelor de urmărire penală, ale procuraturii şi ale instanţelor judecătoreşti”;


la alineatul (2), cuvintele „Ministerul Finanţelor” se substituie prin cuvintele „Ministerul Justiţiei”.


Articolul II. - Articolul 63 din Legea nr. 294-XVI din 25 decembrie 2008 cu privire la Procuratură (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr. 55–56, art. 155), se modifică după cum urmează:


la alineatul (2), cuvintele „Ministerul Finanţelor” se substituie prin cuvintele „Ministerul Justiţiei”;


la alineatul (4), cuvintele „de un an” se substituie prin cuvintele „de 3 ani de la data apariţiei dreptului”.
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