NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de lege pentru modificarea şi completarea Legii nr.198-XVI din 26 iulie 2007 cu privire la asistenţa juridică garantată de stat
	1. Numele iniţiatorului şi a autorului, precum şi a participanţilor la elaborarea proiectului
 

	Conform punctului 6.3.2.(3) din Planul de Acţiuni pentru implementarea Strategiei de reformă a sectorului justiţiei pentru anii 2011-1016, adoptat prin Hotărîrea Parlamentului nr.6 din 16.02.2012, Ministerul Justiţiei, în comun cu Consiliul Naţional pentru Asistenţă Juridică Garantată de Stat (în continuare CNAJGS) au fost desemnaţi responsabili pentru modificarea cadrului normativ în vederea acordării dreptului de asistenţă juridică garantată de stat copiilor victime ale infracţiunilor.
În acest sens, Ministerul Justiţiei, a elaborat proiectul de lege pentru modificarea  şi completarea Legii nr.198-XVI din 26 iulie 2007 cu privire la asistenţa juridică garantată de stat.

	2. Argumentarea necesităţii de reglementare



	Copiii devin, tot mai des victime ale infracţiunilor. Numărul cauzelor penale de violenţă asupra minorilor creşte constant. Astfel, în anul 2012, au fost înregistrate cauze penale cu peste 76 la sută mai mult faţă de de anul 2011, fiind iniţiate peste 1300 de dosare. 

Anul trecut, au fost constatate 125 de cazuri de violenţă asupra copiilor în familie, cu 48 mai multe decît în 2011 şi au fost pornite 90 de dosare penale. Potrivit datelor Ministerului Afacerilor Interne, copii sunt frecvent victime ale infracţiunilor de furt. În anul 2012, a fost pornită urmărirea penală pe 375 de cauze, adică cu peste 160 mai multe decît în anul 2011. La fel, datele statistice indică ca au fost înregistrate 85 cauze penale pentru jaf, 61 acte de huliganism, 265 de cauze de infracţiuni cu caracter sexual, 58 cauze penale pentru vătămarea integrităţii corporale, 15 pentru infracţiuni contra vieţii şi sănătăţii copiilor şi alte 15 infracţiuni de  trafic de persoane, toate acestea săvîrşite contra minorilor. Cele mai multe infracţiunii asupra minorilor au fost comise în familii social-vulnerabile. Toate aceste cifre evidenţiază necesitatea modificării legislaţiei în vigoare ce reglementează situaţia copiilor victime ale infracţiunilor.
Nu în ultimul rînd, punctul 8 din Recomandarea nr. (85)11 a Comitetului de Miniştri privind poziţia victimei în cadrul dreptului penal şi al procedurii penale, prevede că „La toate etapele de investigare victima trebuie să fie interogată într-o manieră care să ia în considerare situaţia personală a acesteia, drepturile şi demnitatea ei. Atunci cînd este posibil şi potrivit, copii…trebuie să fie interogaţi în prezenţa părinţilor sau a tuturilor sau a altor persoane apte de a-i asista.”
În această ordine de idei, menţionăm că asistenţa juridică garantată de stat reprezintă serviciile de consultanţă şi asistenţa juridică prestate de către avocaţii contractanţi şi de avocaţii publici. Codul de procedură penală al Republicii Moldova prevede că interesele minorilor într-un caz penal neapărat trebuie să fie reprezentate de către un avocat unde se va acţiona pentru respectarea acestor interese  în orice fază a procesului penal (art.10, alin.(6)), iar însăşi Legea cu privire la asistenţa juridică garantată de stat, stabileşte mecanismul şi regulile de numire a avocaţilor care acordă asistenţa juridică garantată de stat, precum şi formele de asistenţă juridică garantată de stat. În esenţă, prin modificările propuse de acest proiect cercul beneficiarilor de asistenţă juridică garantată de stat se preconizează a fi extins prin includerea copiilor victime ale infracţiunilor.
      Astfel, articolul 7 din Legea 198-XVI se completează cu articolul e1), care prevede forma de asistenţă juridică prin apărare şi reprezentare a intereselor copiilor victime ale infracţiunilor. Pînă în prezent, aceasta era o prerogativă a avocaţilor ce prestează servicii pe baza de contract, iar avocaţii publici – neavînd această posibilitate. Astfel, se propune, ca asistenţa juridică minorilor în cadrul procedurii penale să fie acordată de oficiile teritoriale ale CNAJGS, unde vor fi numiţi avocaţi care acordă asistenţă juridică la cerere, fiind plătiţi de către aceste oficii teritoriale pentru fiecare caz în parte din banii alocaţi din bugetul public sau din alte surse permise de lege. Precum, majoritatea copiilor victime ale faptelor infracţionale provin din familii social-vulnerabile, părinţii sau alţi reprezentanţi legali ai acestora nu dispun de resursele financiare necesare remunerării unui avocat privat şi, în acest fel, prin modificarea indicată, aceştia din urmă vor putea apela la serviciile de asistenţă juridică garantată de stat, iar minorul va beneficia de un proces de judecată echitabil. Totodată, reiterăm că şi Convenţia Europeană pentru Apărarea Drepturilor şi Libertăţilor fundamentale ale Omului (semnată la 4 noiembrie 1950 la Roma şi intrată în vigoare la 3 septembrie 1953) statuează la art.6 alin.(3) lit.c că orice persoană poate “să se apere el însuşi sau să fie asistat de un apărător ales de el şi, dacă nu dispune de mijloace necesare pentru a plăti un apărător, să poată fi asistat în mod gratuit de un avocat din oficiu, atunci când interesele justiţiei o cer. Prin urmare, modificarile date vor fi conforme prevederilor Convenţiei şi jurisprudenţei Curţii de la Strasbourg.
      La fel, în cuprinsul art.19 va fi inclus un nou alineat, care va reglementa o altă categorie de persoane care au dreptul la asistenţă juridică calificată şi anume, se copiii victime ale infracţiunilor.
    La art.20, unde se prevede instituţia acordării asistenţei juridice calificate indiferent de nivelul veniturilor, este oferită posibilitatea utilizării acestei asistenţe juridice de către copii victime ale infracţiunilor, în virtutea calitaţii speciale a minorului într-un proces penal. Aceeaşi premisă legislativă a fost propusă şi în cazul modificării art.28 alineatul (1), fiindcă adesea factorii psihologici şi impactul acestora asupra minorului în urma savîrşirii unei infracţiuni contra sa, lasă amprentă asupra declaraţiilor necesare derulării unui proces penal şi, prin urmare este necesară ca asistenţa juridică acordată acestuia să decurgă în regim de urgenţă.

       Articolul 26 a fost completat cu un nou alineat, cu următorul cuprins:

        „ (3 1 )  În cazul prevăzut de art. 19 alin.(1 1) copilul victimă a infracţiunii sau reprezentantul legal al acestuia poate să depună cerere la oficiul teritorial, la organul de urmărire penală sau instanţa judecătorească. Organul de urmărire penală sau instanţa judecătorească va remite oficiului teritorial, în cel mult 3 zile lucrătoare de la data recepţionării, cererea şi documentele anexate. Decizia de acordare a asistenţei juridice calificate se emite de către coordonatorul oficiului teritorial şi se aduce la cunoştinţa solicitantului în cel mult 3 zile lucrătoare.” În acest sens, se detaliază procedura de înaintare a cererii sau solicitării de acordare a asistenţei juridice calificate în cazul copiilor victime ale infracţiunilor.


	3. Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ



	 Prin adoptarea modificărilor şi completărilor la Legea cu privire la asistenţa juridică garantata de stat avocaţilor contractaţi de CNAJGS li se va atribui capacitatea de a apara drepturile şi interesele legitime ale minorilor victime ale infracţiunilor, fapt care va duce la asigurarea accesului liber şi egal la asistenţă juridică calificată a tuturor categoriilor de persoane, la diminuarea impedimentelor economico-financiare în realizarea accesului la justiţie şi, implicit, la reformarea sistemului de justiţie naţional. 

  Mai mult decît atît, prin Hotărîrea CNAJGS nr.16 din 29.09.2010, a fost elaborată lista avocaţilor specializaţi în cauzele cu minori, iar prin Hotărîrea CNAJGS nr.3 din 11.04.2012 şi Hotărîrea  CNAJGS nr.19 din 21.12.12, această listă a fost actualizată şi suplinită cu alţi avocaţi care manifestă dorinţă de a acorda asistenţă juridică garantată de stat. Respectiv, proiectul va aduce valoare mecanismului de specializare a actorilor implicaţi în procesele în care sunt subiecţi minori.


	4. Fundamentarea economico-financiară 



	    Implementarea proiectului de faţă atrage cheltuieli financiare suplimentare. Sursele financiare necesită a fi  alocate din bugetul public de stat.


	5. Descrierea constatărilor expertizei anticorupţie
 

	     Constatările expertizei anticorupţie vor fi înserate în textul notei informative ulterior efectuării acesteia.


	6. Respectarea transparenţei în procesul decizional


	      Proiectul de lege pentru modificarea şi completarea Legii nr.198-XVI din 26 iulie 2007 cu privire la asistenţa juridică garantată de stat a fost plasat pe pagina web a Ministerului Justiţiei, compartimentul Transparenţa decizională, directoriul Proiecte de acte normative remise spre coordonare.
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