NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea

Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea

Inspectoratului General al Poliţiei al Ministerului Afacerilor Interne”

Prezentul proiect de hotărîre a Guvernului este elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne în vederea executării prevederilor art. 12 alin. (4) al Legii nr. 320 din 27.12.2012 cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului. 

Prin Hotărîrea Guvernului nr. 986 din 24 decembrie 2012 a fost aprobată de către Guvern structura şi efectivul limită a Inspectoratului General al Poliţiei al Ministerului Afacerilor Interne, iar odată cu intrarea în vigoare la 5 martie 2013 a Legii cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului se impune necesitatea asigurării funcţionalităţii Inspectoratului General prin aprobarea Regulamentului de organizare şi funcţionare a acestuia.

Proiectul Regulamentului a fost elaborat în strictă corespundere cu cerinţele stabilite conform Hotărîrii Guvernului nr. 1310 din 14.11.2006 cu privire la aprobarea structurii-tip a regulamentelor privind organizarea şi funcţionarea organului central de specialitate al administraţiei publice şi autorităţii administrative din subordinea acestuia.

Prin urmare, proiectul Regulamentului stabileşte cu exactitate misiunea, funcţiile de bază atribuţiile şi drepturile Inspectoratului General. În acest sens, au fost detalizate şi structurate funcţiile de bază ale Inspectoratului General pentru realizarea misiunii şi obiectivelor subsecvente acesteia în domeniu de competenţă, fiind detalizate şi atribuţiile realizate de Inspectorat.

În baza Legii cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului, în proiect, în partea ce ţine de organizarea şi funcţionarea Inspectoratului General, au fost determinate tipurile şi structura Poliţiei. După tipuri poliţia a fost divizată în: 

poliţia criminală – abilitată cu sarcini de efectuare, prin măsuri speciale de investigaţie şi acţiuni procesual-penale prevăzute de legislaţia în vigoare, prevenirea şi combaterea infracţionalităţii, investigarea şi cercetarea infracţiunilor, identificarea persoanelor care au comis infracţiuni şi căutarea acestora;

poliţia ordine publică – abilitată cu sarcini de menţinere a ordinii publice, asigurare a siguranţei persoanei, de prevenire a infracţiunilor şi contravenţiilor, de constatare a contravenţiilor şi aplicare a sancţiunilor contravenţionale, potrivit legislaţiei.

La elaborarea proiectului Regulamentului, fiind luat în calcul procesul de reformare a subdiviziunilor poliţieneşti, cu funcţii distincte de cele ale Ministerului Afacerilor Interne, s-a asigurat determinarea funcţiilor şi atribuţiilor care rezultă din misiunea de bază ce constă în implementarea politicii de stat, în conformitate cu prevederile legii.  

Implementarea prevederilor prezentului proiect nu necesită alocarea de mijloace suplimentare de la bugetul de stat.
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