NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul de lege pentru modificarea şi completarea Codului contravenţional nr. 218-XVI din 24.10.2008
Prezentul proiect de lege este elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne în scopul asigurării unei aplicabilităţi din punct de vedere a funcţionalităţi prevederilor articolului 400 a Codului contravenţional, în contextul procesului de reformare.

Prin urmare, în sensul redacţiei actuale a prevederilor art. 400 a Codului contravenţional, sînt în drept să examineze cauze contravenţionale şi să aplice sancţiuni în limitele competenţei şeful de direcţie şi adjunctul lui, comisarul de poliţie şi adjuncţi lui, şefii secţiilor de poliţie, şefii sectoarelor de poliţie, şefii posturilor de poliţie, ofiţerii operativi de sector şi ofiţerii de sector ai poliţiei, precum şi şefii posturilor liniare de poliţie, iar pe cauzele privind încălcarea regimului din transporturi şi a regulilor de circulaţie rutieră – şi funcţionarii poliţiei rutiere.

Astfel, în contextul procesului de reformare a Ministerului Afacerilor Interne, Poliţia va fi o instituţie specializată a statului, în subordinea Ministerului, care are misiunea de a apăra drepturile şi libertăţile fundamentale ale persoanei prin activităţi de menţinere şi restabilire a ordinii publice, prevenire, descoperire şi investigare a infracţiunilor şi contravenţiilor. Prin urmare, unitatea centrală de administrare şi control al poliţiei va fi Inspectoratul General al Poliţiei, şi conform noii structuri în municipii şi raioane vor fi organizate şi vor funcţiona inspectorate de poliţie, iar în sate (comune) – posturi de poliţie, arendate inspectoratelor municipale, de sector şi raionale de poliţie.

În scopul unei organizări şi funcţionări mai eficiente în cazul unor evenimente negative, de ordin penal sau contravenţional, în cadrul Poliţiei a fost reanimat institutul de patrulare şi institutul de investigare, prin crearea a două Inspectorate Naţionale cu structuri regionale, şi anume Inspectoratul naţional de investigaţii şi Inspectoratul naţional de patrulare.

Aceste două unităţi structurale din cadrul Inspectoratului General au menirea de a asigura ordinea publică şi relevarea infracţiunilor grave în municipii, oraşele mari, pe traseele naţionale şi cele mai aglomerate locuri de agrement, asigurînd o intervenţie promptă şi profesionistă în lupta cu fenomenul infracţional.
În contextul identificării noilor funcţii în cadrul structurilor noi create, avînd la bază competenţele specifice de activitate, prevederile Codului contravenţional, în partea ce ţine de dreptul de examinare a cauzelor contravenţionale va fi unul limitat şi inaplicabil pentru anumite categorii de angajaţi, cu statut de agent constatator.

Corespunzător, avînd în vedere că în legislaţia în vigoare nu este definită noţiunea de „organe ale afacerilor interne”, este necesar o revizuire a utilizării şi ajustării acesteia în conţinutul Codului contravenţional, conform prevederilor actuale.

În contextul argumentărilor invocate supra, redacţia alineatului (2) art. 400 va fi expusă în redacţie nouă, astfel vor fi în drept să examineze cauze contravenţionale şeful de direcţie şi adjuncţii lui, inspectorul şef de poliţie şi adjuncţii lui, şefii secţiilor de poliţie, şefii sectoarelor de poliţie, şefii posturilor de poliţie, ofiţerii principali de sector, ofiţerii superiori de sector, ofiţerii de sector, angajaţii Inspectoratului Naţional de Patrulare şi Inspectoratului Naţional de Investigaţii pe linia de activitate.

Implementarea prezentului proiect nu necesită resurse suplimentare din contul bugetului de stat.
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