NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Statutului disciplinar al poliţistului

Prezentul proiect a fost elaborat în vederea implementării Concepţiei de reformare a Ministerului Afacerilor Interne şi a structurilor subordonate şi desconcentrate ale acestuia, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 1109 din 06 decembrie 2010, precum şi ajustarea prevederilor în domeniul disciplinei muncii, la reglementările instituite în baza Legii cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului.

Conform Concepţiei de reformare a MAI, eficienţa în realizarea scopurilor principale ale structurilor poliţieneşti – „asigurarea respectării şi protejării drepturilor omului”, poate fi atinsă prin formarea unei structuri nemilitarizate a poliţiei, iar acest proces este deja la final de realizare.

În conformitate cu noile prevederi ale Legii cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului, statutul de poliţist se aplică personalului Poliţiei care exercită atribuţii poliţieneşti, precum şi corpului profesoral didactic din cadrul catedrelor cu disciplini de specialitate poliţienească din cadrul instituţiilor de învăţămînt ale MAI, demilitarizarea poliţiei fiind realizată prin diferenţierea funcţiilor şi atribuţiilor de poliţist de celelalte categorii de funcţii. Important este că, delimitarea funcţiilor care se bucură de statutul de poliţist, presupune nu numai investirea cu anumite drepturi, atribuţii sau facilităţi, dar şi asumarea obligaţiilor care rezultă din activitatea menţionată.
Astfel, prin prisma proiectului în cauză, au fost întreprinse măsuri de eficientizare a activităţii Poliţiei, menite să asigure legalitatea în activitatea poliţienească, în acest scop, fiind stabilite o serie de reguli de conduită, obligatorii pentru poliţişti, reglementări a relaţiilor de serviciu în plan disciplinar, toate, avînd ca obiectiv ridicarea nivelului de responsabilitate disciplinară a poliţiştilor la îndeplinirea sarcinilor ce le revin conform legii.

Elaborarea proiectului a fost precedată de un studiu cu privire la spectrul de abateri disciplinare şi procedura disciplinară aplicată poliţiştilor, care a scos în evidenţă un şir de deficienţe, cum ar fi: actualul cadru normativ ce ţine de răspunderea disciplinară a angajaţilor organelor afacerilor interne nu este suficient de clar şi detaliat reglementat. Astfel, pentru a asigura aplicarea clară şi previzibilă a reglementărilor în domeniu, au fost revizuite prevederile cu privire la sarcinile poliţistului în asigurarea şi respectarea legalităţii, ordinii de drept şi disciplinei de serviciu, temeiurile răspunderii disciplinare şi a listei abaterilor disciplinare, s-a dat o reglementare detaliată procedurii disciplinare, în sensul stabilirii clare a drepturilor, obligaţiilor şi garanţiilor procesuale ale subiecţilor implicaţi, etc.

Aşadar, proiectul reglementează aspecte ce se referă la asigurarea disciplinei, obligaţiile poliţistului, responsabilităţile conducătorului la menţinerea disciplinei de serviciu, reguli de subordonare, stimularea poliţiştilor, răspunderea disciplinară, dreptul de stimulare şi aplicare a sancţiunilor disciplinare, suspendarea din funcţie, modul de desfăşurare a anchetei de serviciu asupra abaterilor disciplinare, aplicarea şi contestarea sancţiunilor disciplinare, înaintarea petiţiilor.

Proiectul a fost elaborat în strictă corespundere cu normele de tehnică legislativă, stabilite prin Legea nr. 317-XV din 18.07.2003 privind actele normative ale Guvernului şi ale altor autorităţi ale administraţiei publice centrale şi locale.

Implementarea proiectului menţionat nu va necesita alocarea suplimentară a unor surse financiare suplimentare de la bugetul de stat.
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