
Nota informativă
la proiectul de Lege privind producţia agroalimentară ecologică şi etichetarea produselor ecologice
	1. Denumirea autorului şi, după caz, a participanţilor la elaborarea proiectului

	Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare.

Proiectul Legii privind producţia agroalimentară ecologică şi etichetarea produselor ecologice, a fost elaborat în cadrul Programului „Suport Strategic pentru Sectorul Agriculturii Ecologice în Republica Moldova” susținut prin instrumentul TAIEX.

	2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalităţile urmărite

	Proiectul este elaborat în conformitate cu art. 68 lit. f) din Acordul de Asociere între Republica Moldova, pe de o parte, şi Uniunea Europeană şi Comunitatea Europeană a Energiei Atomice şi statele membre ale acestora, pe de altă parte din 27.06.2014, ratificat prin Legea nr.112/2014 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014 nr. 185- 199, art. 422).
Concomitent, acest proiect vine să asigure realizarea Planului de acțiuni al Guvernului pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova–Uniunea Europeană.
Prin aprobarea Proiectului Legii privind producţia agroalimentară ecologică şi etichetarea produselor ecologice în sector se vor depăși următoarele bariere:

1.Recunoașterea Organismelor de control internaționale de către Minister;
Odată cu aprobarea Legii 115/2005 cu privire la producţia agroalimentară ecologică, în Moldova a fost introdus controlul privat al agriculturii ecologice care a garantat sistemul de certificare și armonizarea cu cerințele Uniunii Europene, astfel, producţia agroalimentară ecologică este certificată de un organism de inspecţie şi certificare acreditat în conformitate cu standardul SM SR EN ISO/CEI 17065 „Evaluarea conformităţii. Cerinţe pentru organisme care certifică produse, procese şi servicii” şi autorizat de Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale şi Mediului.

Conform Legii nr. 115/2005 organismele de certificare internaționale acreditate în UE sunt situate pe aceiași poziție ca și organismele de certificare naționale, astfel, fiind obligate să dețină acreditare națională. Odată cu adoptarea proiectului de lege privind producţia agroalimentară ecologică şi etichetarea produselor ecologice, organismele de control internaționale nu vor fi obligate să se reacrediteze la nivel național;

2. Accesarea subvențiilor de către producătorii care certifică producția la organismele de control internaționale;
Agenţii economici care doresc să exporte producția agroalimentară ecologică o certifică în conformitate cu standardul care este echivalent cu standardul Uniunii Europene, organismele de control (certificare) de asemenea fiind echivalente, respectiv, organismele de control și agenții economici nu se pot integra în sistemul național care nu este conform legislației Uniunii Europene. Odată cu recunoașterea organismelor de control internaționale, agenții economici se vor putea încadra în sistem.
3. Lipsa unui sistem de monitorizare și control ajustat la standardele europene;
Situaţia actuală în domeniul cerificării produselor ecologice la moment se desfășoară pe două platforme parale, astfel, marea majoritate a agenților economici certifică producția agroalimentară ecologică în conformitate cu standardul care este echivalent cu standardul Uniunii Europene dar nu sunt înregistrați la nivel național, iar o altă parte a agenților economici certifică produsele la organismele de certificare naționale care însă nu sunt în conformitate cu standardul care este echivalent cu standardul Uniunii Europene.

Acest fapt aduce prejudicii de imagine asupra întregului sector de agricultură ecologică prin faptul că nu există informaţia în timp util cu privire la cantităţile de produse certificate, nr. de operatori certificaţi, neconformităţile identificate la nivelul Comisiei Uniunii Europene.
4. Organismele de certificare naționale nu sunt recunoscute la nivel internațional, respectiv producătorii care contractează aceste organisme nu pot efectua exportul produselor cu mențiune de „ecologic”.
Conform art. 32 al Regulamentului (CE) nr. 834/2007 privind producția ecologică și etichetarea produselor ecologice, precum și de abrogare a Regulamentului (CEE) nr. 2092/91, un produs ecologic poate fi introdus pe piața comunitară cu condiția că operatorii, inclusiv exportatorii, au făcut obiectul unui control efectuat de către o autoritate sau organism de control recunoscut în conformitate cu cerințele Regulamentului (CE) nr. 1235/2008 de stabilire a normelor de aplicare a Regulamentului (CE) nr. 834/2007 al Consiliului în ceea ce privește regimul de import al produselor ecologice din țări terțe.
Armonizarea legislației va da posibilitatea recunoașterii RM de către UE ca țară terță.

5. La moment, pe piață produsele agroalimentare ecologice concurează cu produsele convenționale.

Prin proiectul de lege vor fi introduse sancțiuni pentru utilizarea termenilor „ecologic”, „biologic”, sau „organic” la produsele care nu sunt certificate ecologic.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene

	Proiectului Legii privind producția agroalimentară ecologică şi etichetarea produselor ecologice:

- transpune parțial Regulamentul (UE) 2018/848 al Parlamentului European și al Consiliului din 30 mai 2018 privind producția ecologică și etichetarea produselor ecologice și de abrogare a Regulamentului (CE) nr. 834/2007 al Consiliului, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 150 din 14 iunie 2018, așa cum a fost modificat ultima oară prin Regulamentul delegat (UE) 2020/427 al Comisiei din 13 ianuarie 2020. Proiectul național nu asigură transpunerea unor prevederi din actul UE deoarece acestea se referă la norme aplicabile producției care vor fir vor fi transpuse ulterior în anul 2022 prin acte de punere în aplicare a legii.
- transpune art. 3 (pct. 3-5), art. 15, art. 28, art. 29, art. 32, art. 33, art. 105, art. 106 (1) și (2) și art. 139 din Regulamentul (UE) 2017/625 al Parlamentului European și al Consiliului din 15 martie 2017 privind controalele oficiale și alte activități oficiale efectuate pentru a asigura aplicarea legislației privind alimentele și furajele, a normelor privind sănătatea și bunăstarea animalelor, sănătatea plantelor și produsele de protecție a plantelor, de modificare a Regulamentelor (CE) nr. 999/2001, (CE) nr. 396/2005, (CE) nr. 1069/2009, (CE) nr. 1107/2009, (UE) nr. 1151/2012, (UE) nr. 652/2014, (UE) 2016/429 și (UE) 2016/2031 ale Parlamentului European și ale Consiliului, a Regulamentelor (CE) nr. 1/2005 și (CE) nr. 1099/2009 ale Consiliului și a Directivelor 98/58/CE, 1999/74/CE, 2007/43/CE, 2008/119/CE și 2008/120/CE ale Consiliului și de abrogare a Regulamentelor (CE) nr. 854/2004 și (CE) nr. 882/2004 ale Parlamentului European și ale Consiliului, precum și a Directivelor 89/608/CEE, 89/662/CEE, 90/425/CEE, 91/496/CEE, 96/23/CE, 96/93/CE și 97/78/CE ale Consiliului și a Deciziei 92/438/CEE a Consiliului (Regulamentul privind controalele oficiale) (Text cu relevanță pentru SEE), publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 95 din 7aprilie 2017, așa cum a fost modificat ultima oară prin Regulamentul delegat (UE) 2019/2127 al Comisiei din 10 octombrie 2019; 
Regulamentul (UE) 2017/625 a abrogat și substituit Regulamentul (CE) nr. 882/2004, care la nivel național a fost transpus parțial prin Legea nr. 50/2013. Legea nr. 50/2013 reglementează normele privind controalele oficiale efectuate de Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor, pentru a asigura verificarea conformității cu legislația privind hrana pentru animale şi produsele alimentare şi cu normele de sănătate animală şi de bunăstare a animalelor, dar nu și controalele efectuate de organismele de control, astfel la nivel național cadrul legal pentru reglementarea activității organismelor de control nu există, organismele de control fac controlul operatorilor fără ca acesta să fie prevăzut de actele normative naționale, din care considerent și este transpus selectiv.
Pentru proiectul definitivat a fost elaborat Tabelele de concordanță cu actul UE și remise Centrului de Armonizare a Legislației pentru examinare și opinii.
Acest proiect rezultă din angajamentele asumate de Republica Moldova prin Acordul de Asociere RM-UE (Anexa XXIV-B „Lista legislației Uniunii care urmează a fi apropiată de către Republica Moldova” și Anexa VII la Capitolul 12 „Agricultura și dezvoltarea rurală”)

Astfel, conform Anexei VII la Capitolul 12 „Agricultura și dezvoltarea rurală”, secțiunea „Agricultură ecologică” din Acordul de Asociere RM – UE, Republica Moldova și-a asumat obligația de a transpune Regulamentul (CE) nr. 834/2007 (termen de transpunere – anul 2018) care de fapt este abrogat și substituit prin Regulamentul (UE) 2018/848.

	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi

	Actele normative existente care reglementează domeniul agriculturii ecologice sunt:
Legea nr. 115/2005 cu privire la agricultura ecologică (Monitorul Oficial Nr. 95-97 15.07.2005, art.446), prin care a fost introdus controlul privat al agriculturii ecologice care a garantat sistemul de certificare și armonizarea cu normele Uniunii Europene, astfel, fiind transpuse în legislaţia naţională prevederile regulamentelor europene de „veche abordare”, sau mai exact Regulamentul (CEE) nr. 2092/91 privind producţia ecologică a produselor agricole şi indicarea acesteia pe produsele agricole şi alimentare, care a fost abrogat prin Regulamentul (CE) nr. 834/2007 privind producţia ecologică şi etichetarea produselor ecologice.
Legea 115/2005 a fost pusă în aplicare prin Hotărârea Guvernului nr. 149/2006 care de asemenea a armonizat Regulamentul (CEE) nr. 2092/91 și Regulamentul 1804/1999, acte ce nu mai sunt în vigoare la nivel comunitar, fiind abrogate de Regulamentul (CE) nr. 834/2007, act transpus de Hotărîrea Guvernului 1078/2008.

Acest fapt, determină existența la moment a unor norme contradictorii referitoare la producția ecologică, unele (Legea nr. 115/2005 și Hotărârea Guvernului nr. 149/2006) fiind bazate pe acte ce nu mai sunt în vigoare, altele (Hotărîrea Guvernului 1078/2008) pe acte comunitare valabile, ceia ce creează confuzii la implementare.
În anul 2021 Regulamentul 834/2007/CE urmează a fi abrogat prin Regulamentul (UE) 848/2018 privind producția ecologică și etichetarea produselor ecologice, motiv, de a armoniza Regulamentul (UE) nr. 848/2018.
Regulamentul (UE) nr. 848/2018 nu introduce multe modificări în sistem, precum a introdus Regulamentul nr. 834/2007 cu unsprezece ani mai devreme. 

Printre modificările importante care se introduc prin Regulamentul (UE) nr. 848/2018, pot fi menționate:

- o listă mai detaliată a obiectivelor și principiilor;
Lista obiectivelor și principiilor a devenit foarte detaliată și extinsă. De exemplu, astăzi lista obiectivelor producției ecologice în Regulamentul 848/2018 este completată cu obiective absolut noi de conservare a speciilor tradiționale de plante și animale. Cu toate acestea, domeniul de aplicare al regulamentului a rămas nemodificat.
- norme detaliate privind anumite produse alimentare, deoarece în anii 2007 norme detaliate (încă) nu erau adoptate;
În anul 2007 normele armonizate privind drojdiile și algele încă nu erau adoptate.  Regulamentul (CE) nr. 834/2007 sugerează clar că normele naționale pot rămâne în vigoare până la adoptarea normelor armonizate. În prezent aceste norme sunt adoptate, astfel, Regulamentul (UE) nr. 848/2018 conține norme detaliate privind producția ecologică în domeniile respective.
- recunoașterea și certificarea grupurilor de producători.

Sunt norme noi care facilitează și activitatea comună a întreprinderilor mici ca grupuri de producători, datorită cărui fapt cheltuielile pentru certificare urmează să fie reduse.

Au fost introduse și unele clarificări nesemnificative. De exemplu, normele privind biodinamica au fost clarificate prin prevederea conform căreia în producția ecologică pot fi utilizate doar preparate biodinamice tradiționale.
Tot odată, prin proiectul de lege, în scopul desfășurării controalelor oficiale efectuate pentru verificarea conformității cu normele instituite la nivelul UE, în vederea aplicării legislației ce ține de domeniul agriculturii se propune completarea Legii nr. 50/2013 cu privire la controalele oficiale pentru verificarea conformităţii cu legislaţia privind hrana pentru animale şi produsele alimentare şi cu normele de sănătate şi de bunăstare a animalelor. 
Odată cu modificarea Legii 50/2013, organismele de control vor activa nu doar în baza standardelor acreditate dar și a legislației naționale astfel, cum sunt instituite și la nivelul UE.

În acest context cînd vorbim de transpunerea normelor vechi din anul 2007 sau a celor noi din anul 2018, putem menționa că normele regulamentului nou nu diferă de normele regulamentului vechi, astfel, este posibil să fie îndeplinite toate cerințele normelor vechi, fiind respectate în același timp normele noi;

În prezent în Uniunea Europeană nu există norme de implementare a Regulamentului (UE) 848/2018 privind producția ecologică și etichetarea produselor ecologice.
Cu toate acestea, compatibilitatea sistemului utilizat în țările terțe va fi evaluat de Comisia Europeană pe baza regulamentului nou. Până în anul 2022 țările UE nu vor fi obligate să aplice normele noi.
Un alt aspect important este de a facilita exportul produselor agroalimentare ecologice, acțiune ce este condiționată de Regulamentul (CE) nr. 848/2018, conform căruia, un produs poate fi exportat ca produs ecologic, dor dacă respectă normele pentru producția ecologică în temeiul regulamentului menționat. 

Este foarte important ca Republica Moldova să poată exporta produse pe piața UE fără ca agricultorii să fie obligați să achite taxa pentru certificare de două ori (o dată pentru a fi incluși în sistemul național și o dată pentru exportul produselor);
Astfel, avînd în vedere importanța Regulamentului (CE) nr. 848/2018 pentru reglementarea producției ecologice și etichetarea acesteia, precum și rolul de act legislativ – cadru în materie care îi revine Legii nr. 115/2005 considerăm adecvată transpunerea completă într-un act nou, a principiilor și obiectivelor generale, a normelor de producere, etichetare și controlul etichetării.
Proiectul Legii privind producţia agroalimentară ecologică şi etichetarea produselor ecologice este elaborat, inclusiv, la recomandarea experţilor antrenaţi în misiunile TAIEX pentru implementarea programului: „Suport Strategic în domeniul agriculturii ecologice din Republica Moldova” susținut prin instrumentul TAIEX.

Alinierea legislației naționale la aquis –ul Comunitar este primul pas în inițierea procesului de recunoașterea Moldovei ca țară conformă, după cum este prevăzut de Regulamentul (CE) nr. 848/2018.
În cazul în care procesul de recunoaștere a Moldovei ca țară conformă o să fie de lungă durată armonizarea legislației naționale la aquis –ul Comunitar va permite organismelor de control, recunoscute de către Comisia Europeană să activeze în țări terțe, să solicite recunoașterea acestora de către Minister.

Astfel, prin adoptarea proiectului de lege vor fi create premisele necesare pentru: 

- Recunoaștere a Moldovei ca țară conformă – certificatele eliberate de Organismele de Inspecție și certificare naționale vor fi recunoscute pe piața Uniunii Europene;

 - Organismele de control, recunoscute de către Comisia Europeană să activeze în țări terțe, vor putea să solicite recunoașterea de către Minister fără acreditare națională.

- Agenții economici vor putea accesa subvențiile;

- Stabilirea unui cadru normativ pentru acordarea excepțiilor privind producerea agroalimentară ecologică;

- Stabilirea unui sistem de supraveghere și control de stat în ceia ce privește trasabilitatea produselor agroalimentare ecologice.

	5. Fundamentarea economico-financiară

	Sub aspect financiar şi economic implementarea proiectului de lege nu va necesita finanţare din buget.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Se abrogă:

- Legea nr. 115/2005 cu privire la producţia agroalimentară ecologică (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2005, nr.95 - 97, art. 446);

Se vor elabora actele normative necesare executării Legii privind producţia agroalimentară ecologică şi etichetarea produselor ecologice

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	Proiectul Legii privind producţia agroalimentară ecologică şi etichetarea produselor ecologice, precum și Analiza Impactului de Reglementare a fost plasat pe pagina web oficială a Ministerului Agriculturii, dezvoltării Regionale și Mediului și avizat, în conformitate cu legislația în vigoare.
De asemenea, proiectul a fost supus analizei impactului de reglementare (Procesul verbal nr. 5 din 18.02.2020 al Grupului de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător), în conformitate cu prevederile Legii cu privire la principiile de bază de reglementare a activității de întreprinzător nr. 235/2006 și a Hotărîrii Guvernului nr. 23 cu privire la aprobarea Metodologiei de analiză a impactului în procesul de fundamentare a proiectelor de acte normative.
Proiectul de act normativ, în urma avizării şi consultării publice, a fost completat cu aspecte noi din care considerent conform art. 32 alin. (7) al Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative, se remite repetat spre avizare și consultare publică.

	8. Constatările expertizei anticorupție

	Proiectul urmează să fie expertizat în conformitate cu legislația în vigoare.

	9. Constatările expertizei de compatibilitate

	Proiectul urmează să fie expertizat în conformitate cu legislația în vigoare

	10. Constatările expertizei juridice 

	Proiectul urmează să fie expertizat în conformitate cu legislația în vigoare.
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