EXPUNERE DE MOTIVE

despre oportunitatea iniţierii negocierilor în vederea semnării proiectelor Programului măsurilor comune de luptă privind lupta împotriva criminalităţii pentru anii 2014 – 2018 şi Programului de cooperare a statelor – membre ale Comunităţii Statelor Independente privind lupta cu circuitul ilegal de stupefiante, a substanţelor psihotrope şi precursori şi dependenţei de droguri pentru anii 2014 – 2018
Dispoziţii generale. 
În contextul expansiunii unor fenomene infracţionale pe plan internaţional, mai ales a infracţiunilor transnaţionale (cum ar fi: criminalitatea organizată, traficul de droguri, spălarea banilor proveniţi din activităţi ilegale etc.) prezentele Programe sînt benefice pentru eficientizarea activităţii de prevenire şi de combatere a acestor manifestări infractorice. 
Pe de o parte, date fiind trăsăturile comune caracteristice fenomenelor infracţionale consemnate, în ceea ce vizează mecanismul de săvârşire a faptelor, natura grupărilor criminale implicate în comiterea lor, care deseori poartă un caracter interstatal etc., considerăm, fără echivoc, că pe plan regional se impune cu pregnanţă o cooperare a organelor de resort în materie de prevenire. 
Pe de altă parte, însăşi situarea geopolitică a statelor participante la prezentele Programe impune o conlucrare în ceea ce vizează aplicarea pedepselor persoanelor care au săvârşit infracţiuni în baza unor imperative de drept comun. 
Recunoscînd că problema drogurilor şi criminalitatea organizată constituie un pericol pentru toate statele-membre ale CSI şi ţinînd cont că dimensiunile şi tendinţele dezvoltării fenomenului circuitului ilegal de substanţe narcotice, psihotrope şi precursorii, perfecţionării schemelor de activitate a grupărilor criminale rămîne a fi o problemă care-şi menţine tendinţele de influenţă negativă atît asupra situaţiei infracţionale, cît şi asupra sănătăţii populaţiei, cauzează prejudiciu considerabil şi atentează la drepturile şi libertăţile fundamentale ale omului. Aceste Programe vor facilita consolidarea eforturilor statelor-membre ale CSI şi vor reglementa metodele comune în contracararea acestor flagele.
Menţionăm, că în perioada 9-11 aprilie 2013, la sediul Comitetul Executiv al CSI, în or. Minsk, Republica Belarus, va avea loc şedinţa Grupului de lucru privind coordonarea proiectelor menţionate mai sus.

Aspectul politic. 
Programul măsurilor comune de luptă privind lupta împotriva criminalităţii pentru anii 2014 – 2018 şi Programului de cooperare a statelor – membre ale Comunităţii Statelor Independente privind lupta cu circuitul ilegal de stupefiante, a substanţelor psihotrope şi precursori şi dependenţei de droguri pentru anii 2014 – 2018, au fost elaborate în conformitate cu Hotărîrea Consiliului Miniştrilor Afacerilor Interne ale statelor-membre ale CSI. 
Este de menţionat, că posibilitatea unei cooperări la nivelul statal între ţările înserate în proiectele Programelor, se face posibilă şi datorită gradului consistent de apropiere a normelor interne substanţiale şi a celor formale existente în domeniul incriminării, prevenirii, descoperirii, investigării judiciare şi a pedepselor aplicate persoanelor pentru săvîrşirea de infracţiuni. 
De asemenea, condiţiile stipulate de Programul interstatal al măsurilor comune privind lupta împotriva criminalităţii pentru anii 2008-2010, semnat la Duşanbe, la 5 octombrie 2007. 
Aspectul normativ. 
Intrarea în vigoare a acestor Programe va duce la dezvoltarea cooperării dintre statele-membre ale CSI, dezvoltarea unei baze normative juridice interstatale de colaborare a statelor-membre ale CSI, va contribui la desfăşurarea măsurilor preventiv-profilactice, măsurilor operative complexe de investigaţii, precum şi desfăşurarea operaţiunilor orientate la prevenirea şi combaterea traficului de droguri şi criminalităţii organizate, căutarea persoanelor aflate în urmărire penală, eficientizarea colaborării informaţionale şi ştiinţifice, pregătirea cadrelor şi creşterii calificării specialiştilor.

Semnarea acestor documente a fost precedată de formularea unor completări cu privire la unele clauze ale Programelor şi anume referitor la capitolul 12.11 privind elaborarea proiectelor de lege ce ţine de combaterea spălării bunurilor obţinute pe cale ilegală, combaterea finanţării terorismului şi finanţarea şi răspundirea armelor de distrugere în masă, precum şi ajustarea legislaţiei ţărilor membre ale CSI în domeniul combaterii criminalităţii, colaborarea în pregătirea cadrelor calificate la centrul de pregătire a colaboratorilor ce activează în domeniul antidrog, de a efectua un studiu asupra practicii şi metodologiei aplicate de statele membre ale CSI. 
Viz-a-viz de documentarea cazurilor traficului ilicit de stupefiante cu elaborarea unui îndrumar metodic, pentru utilizare în activitatea de serviciu, stabilirea contactelor personale şi schimbului de experienţă, totodată este necesar de specificat perioada efectuării măsurilor vizînd pregătirea cadrelor”. 
Solicităm ca la executarea punctelor Programului să fie întreprinse măsuri concrete şi practice, ca formarea grupelor operative comune interstatale, în cazurile de documentare a unor reţele criminale, ce se ocupă cu contrabanda drogurilor, schimbului de informaţii la compartimentul depistării metodelor noi de contrabandă a drogurilor, etc. deoarece  practica anilor precedenţi demonstrează că executarea programelor respective se limitează la acumularea informaţiei vizînd numărul infracţiunilor săvîrşite, persoanelor reţinute etc.
Republica Moldova va participa la perfecţionarea actelor normative ce reglementează lupta cu circuitul ilegal de substanţe narcotice, substanţe psihotrope şi precursorii, de perfecţionare a măsurilor comune de luptă cu criminalitatea. 
Ratificarea acestor programe nu va condiţiona adoptarea unor acte normative noi sau modificarea celor existente, precum şi nu contravine legislaţiei naţionale în vigoare şi angajamentelor internaţionale asumate de Republica Moldova.
Aspectul  organizatoric. 
Semnarea prezentelor Programe va crea un format de colaborare între instituţiile de drept, menite să prevină şi să combată fenomenul criminalităţii, în special criminalitatea gravă şi organizată, circuitul ilegal de stupefiante, a substanţelor psihotrope şi precursori, să creeze un mecanism eficient privind procedura de implementare a Programelor în activitatea poliţienească. 
Reieşind din conţinutul prezentelor documente, scopul principal al acestora constă în asigurarea schimbului de informaţii între statele – membre  privind susţinerea investigaţiilor şi activităţilor de prevenire a criminalităţii şi traficului ilicit de stupefiante în statele-membre, facilitarea schimbului de informaţii, de altfel şi colectarea, colaborarea, procesarea, diseminarea informaţiilor, în special cele de natură penală, acţionarea în calitate de depozitar de bune practici în domeniul metodelor şi tehnicilor de aplicare a legii şi aplicarea lor prin intermediul instruirii şi conferinţelor multinaţionale în beneficiul părţilor etc. 
Aspectul financiar. 
Finanţarea măsurilor prevăzute de prezentele documente se va efectua în limitele bugetului naţional al statului nostru. Cheltuielile legate de implementarea acestor acţiuni vor fi examinate anual în bugetele naţionale ale fiecărui stat membru al CSI.
Aspectul economic. 
Ratificarea prezentelor Programe va contribui la reducerea fenomenului circuitului ilegal de substanţe narcotice, substanţe psihotrope şi precursorii, combaterii criminalităţii organizate şi ca rezultat se vor reduce daunele aduse economiilor naţionale.
Aspectul temporar. 
Durata producerii efectelor juridice prevăzute de Programe include perioada anilor 2014 – 2018.  

În contextul celor evocate, pentru atingerea unor finalităţi eficiente propuse pe plan interstatal şi regional în ceea ce vizează combaterea fenomenului criminal şi circuitului ilegal de droguri, se consideră oportună iniţierea negocierilor în vederea semnării Programului măsurilor comune de luptă privind lupta împotriva criminalităţii pentru anii 2014 – 2018 şi Programului de cooperare a statelor – membre ale Comunităţii Statelor Independente privind lupta cu circuitul ilegal de stupefiante, a substanţelor psihotrope şi precursori şi dependenţei de droguri pentru anii 2014 – 2018.
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