NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărârii Guvernului

,,Privind aprobarea cuantumului ajutorului bănesc 

acordat refugiaţilor şi beneficiarilor de protecţie umanitară pentru anul 2011”

Prezentul proiect de hotărâre a Guvernului este elaborat în vederea executării prevederilor art.33 alin.(2) din Legea nr.270-XVI din 18 decembrie 2008 privind azilul în Republica Moldova, care stipulează dreptul refugiatului şi beneficiarului de protecţie umanitară la ajutor bănesc în mărimea şi în modul stabilit de Guvern, în cazul în care acesta este lipsit de mijloacele necesare pentru existenţă. Însuşi procedura de acordare a ajutorului este reglementată prin Hotărârea Guvernului nr. 1140 din 15.12.2010 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la modul de acordare a ajutorului bănesc rambursabil refugiaţilor şi beneficiarilor de protecţie umanitară. 
Ajutorul bănesc poartă un caracter provizoriu, este rambursabil, se stabileşte pe o perioadă ce nu depăşeşte 6 luni şi se acordă solicitantului lunar din contul alocaţiilor Ministerului Afacerilor Interne aprobate în bugetul de stat pe anul 2011.

Mărimea ajutorului bănesc este de 10% din cuantumul salariului mediu lunar pe economie, prognozat pentru anul următor. Conform  Hotărârii Guvernului nr. 968 din 18.10.2010 ,,Privind aprobarea cuantumului salariului mediu lunar pe economie, prognozat pentru anul 2011”, suma respectivă este de 3300 lei. Prin urmare mărimea ajutorului bănesc pentru anul 2011 va constitui 330 lei.

În anul 2008 de ajutor bănesc rambursabil au beneficiat 9 persoane, beneficiare de protecţie umanitară – în sumă de 13,150 MDL. În anul 2009 de ajutor bănesc rambursabil au beneficiat 3 persoane, beneficiare de protecţie umanitară – în sumă de 5600 MDL. În anul 2010 au beneficiat 6 persoane, fiind distribuiţi 3924 MDL.
Având în vedere numărul neînsemnat de solicitanţi de ajutor bănesc, implementarea prezentului proiect nu va implica cheltuieli băneşti esenţiale.

Reieşind din cele expuse, considerăm necesar aprobarea proiectului în vederea executării prevederilor legislaţiei în vigoare în partea ce ţine de acordarea ajutorului bănesc pentru refugiaţi şi beneficiarii de protecţie umanitară.  
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