            Notă informativă

la proiectul de Lege pentru modificarea şi completarea Legii nr. 48 din 22 martie 2012 privind sistemul de salarizare a funcţionarilor publici

	1. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului şi finalităţile urmărite

	În conformitate cu prevederile Legii nr. 153 din 31 august 2012 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, în vigoare din 21 august 2012, a fost modificată structura secretariatului instanţelor judecătoreşti, fiind instituite noi funcţii publice, ca ce de „Şef al secretariatului instanţei judecătoreşti” şi „Asistent judiciar”. 

În acest context, au fost operate amendamente în Capitolul I din clasificatorul unic al funcţiilor publice, aprobat prin Legea nr. 155 din 21 iulie 2012, în care poziţiile „Secretar al instanţei judecătoreşti” şi „Referent al judecătorului”au fost substituite cu poziţiile „Şef al Secretariatului instanţei judecătoreşti” şi, respectiv „Asistent judiciar”. Modificările respective, însă nu au fost operate în Anexa nr. 2 din Legea nr. 48 din 22 martie 2012 privind sistemul de salarizare a funcţionarilor publici. 

Aceste circumstanţe, în prezent creează impedimente pentru includerea acestor funcţii în statul de personal al instanţelor judecătoreşti, la angajarea şi salarizarea acestor funcţionari, precum şi implementarea Legii nr. 153 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative.
Suplimentar, în temeiul Legii nr. 153 din 31.08.2012 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, au fost operate modificări în Legea privind organizarea judecătorească. Conform acestora structura secretariatului instanţelor judecătoreşti se constituie din grefă şi serviciul administrativ. Grefa secretariatului instanţei judecătoreşti asistă judecătorii în procesul de înfăptuire a justiţiei. În cadrul grefei se instituie, respectiv, subdiviziuni ale grefierilor, asistenţilor judiciari, traducătorilor, interpreţilor, precum şi subdiviziuni pentru generalizarea statisticii judiciare, analiza, sistematizarea şi unificarea practicii judiciare, precum şi subdiviziuni pentru documentarea şi asigurarea desfăşurării procesului judiciar. Personalul grefei este compus din funcţionari publici, supuşi reglementărilor Legii nr. 158-XVI din 4 iulie 2008 cu privire la funcţia publică şi  statutul funcţionarului public. 
Însă, prevederile Legii privind sistemul de salarizare a funcţionarilor publici în partea ce se referă la judecători nu oferă posibilitatea implementării prevederilor sus-menţionate. 

Astfel, la solicitarea Consiliului Superior al Magistraturii, Ministerul justiţiei a elaborat  proiectul de Lege pentru modificarea şi completarea Legii nr. 48 din 23 martie 2012  privind sistemul de salarizare a funcţionarilor publici. 
Scopul general al proiectului este eliminarea unor deficienţe legislative în domeniul salarizării unor funcţionari din cadrul judecătoriilor, precum şi asigurarea implementării efective a Legii nr. 153 din 31 august 2012 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative.
Descrierea detaliată a modificărilor şi completărilor propuse sînt prezentate detaliat în  punctele ulterioare ale prezentei note informative.

	2.  Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi

	Un prim aspect al proiectului de Lege îl vizează substituirea la compartimentele „Curţile de apel” şi „Judecătoriile, inclusiv cea militară, procuraturile teritoriale şi cele specializate” din Anexa nr. 2 a Legii  privind sistemul de salarizare a funcţionarilor publici, a poziţiilor „Secretar al instanţei judecătoreşti” şi „Referent al judecătorului” cu poziţiile „Şef al secretariatului instanţei judecătoreşti” şi „Asistent al judecătorului”.
Totodată, în temeiul Legii nr. 153 din 31.08.2012 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, au fost operate modificări în Legea cu privire la Curtea Supremă de Justiţie, potrivit cărora sintagma „Şef al Aparatului Curţii Supreme de Justiţie”  a fost substituită cu sintagma „Şef al Secretariatului Curţii Supreme de Justiţie”.  Drept consecinţă, se propune substituirea în Anexa nr. 2 din Legea privind sistemul de salarizare a funcţionarilor publici a poziţiilor „Şef al Aparatului Curţii Supreme de Justiţie” şi „Şef adjunct al Aparatului Curţii Supreme de Justiţie” cu cuvintele „Şef al Secretariatului Curţii Supreme de Justiţie” şi, respectiv, „Şef adjunct al Secretariatului Curţii Supreme de Justiţie.
Un al doilea aspect al proiectului se referă la operarea modificărilor în Legea privind sistemul de salarizare a funcţionarilor publici în vederea creării mecanismelor de implementare a modificărilor operate în art. 46 alin. (1) şi (2) din Legea privind organizarea judecătorească. 

Conform Secţiunii a III-a a Clasificatorului unic al funcţiilor publice, aprobat prin Legea nr. 155  din  21.07.2011, în instanţele judecătoreşti pot fi instituite, inclusiv, următoarele funcţii publice de conduce şi funcţii publice de execuţie:
· secretar al instanţei judecătoreşti;

· şef/şef adjunct direcţie;

· şef/şef adjunct secţie;

· şef/şef adjunct secţie în cadrul direcţiei;

· şef/şef adjunct serviciu.
Potrivit pct. 1 al Normelor privind instituirea subdiviziunilor structurale ale autorităţii publice (Anexa nr.2 la Hotărârea Guvernului nr.1001 din 2612.2011), subdiviziunile structurale ale autorităţii publice se vor institui cu respectarea următoarelor norme: 

- direcţie autonomă – cel puţin 5 unităţi de personal; 

- secţie autonomă şi secţie în componenţa altei subdiviziuni – cel puţin 4 unităţi de personal; 

- serviciu autonom şi serviciu în componenţa altei subdiviziuni – cel puţin 1 unitate de personal. 

Punctul 7 din Norme stabileşte că secretariatul Curţii Constituţionale şi autoritatea judecătorească vor utiliza titlurile de funcţii de conducere de nivel superior, de conducere şi de execuţie prevăzute în Clasificatorul unic al funcţiilor publice. 

Din reglementările normative menţionate rezultă că, subdiviziunile structurale - direcţie, secţie, secţie în cadrul direcţiei, serviciu, funcţiile de conducere ale acestora, precum şi funcţiile de consultant, consultant principal şi consultant superior, pot fi instituite atât în Curtea Constituţională, Consiliul Superior al Magistraturii şi Curţile de Apel, cât şi în judecătorii, inclusiv cele specializate.

În acelaşi timp, Legea nr. 48 din 22.03.2012 privind sistemul de salarizare a funcţionarilor publici (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1995, nr. 63/213 din 31.03.2012), la Anexa nr. 2, în compartimentul „Judecătoriile, inclusiv cea militară, procuraturile teritoriale” nu prevede salarii pentru funcţiile de şef direcţie, şef secţie, şef serviciu.

Urmare a deficienţei legislative menţionate toate judecătoriile din Republica Moldova nu pot să elaboreze şi să avizeze statele de personal, iar funcţionarii din cadrul lor, până în prezent, nu pot beneficia de salariile stabilite prin Legea nr. 48 din 22.03.2012. 

Astfel, proiectul de Lege propune completarea anexei nr. 2 din Legea privind salarizarea funcţionarilor publici cu poziţiile „Şef direcţie”, „Şef secţie”, „Şef secţie în cadrul direcţiei” şi „Şef serviciu”.
Suplimentar, s-a considerat că este necesară echivalarea gradului de salarizare a asistenţilor judiciari din cadrul Curţilor de Apel şi celor din judecătorii, deoarece în conformitate cu art. 47 alin. (3) din Legea nr. 514-XIII din 6 iulie 1995 privind organizarea judecătorească, asistenţii judiciari, atît din cadrul Curţilor de apel, cît şi din judecătorii au acelaşi statut şi exercită aceleaşi atribuţii funcţionale. 
Concomitent, proiectul intervine cu amendamente şi în rubricile ce se referă la gradul de salarizare stabilit pentru Şeful Secretariatului instanţei judecătoreşti (curte de apel  sau judecătorie) şi grefierii aceloraşi instanţe. 

În conformitate cu prevederile art. 45 alin. (2) din Legea nr. 514-XIII din 6 iulie 1995 privind organizarea judecătorească, activitatea organizatorică şi cea administrativă a instanţei judecătoreşti este asigurată de secretariatul instanţei judecătoreşti, condus de un şef numit în funcţie de către preşedintele instanţei judecătoreşti în conformitate cu Legea nr. 158-XVI din 4 iulie 2008 privind funcţia publică şi statutul funcţionarului public. Ulterior, art. 47 din aceiaşi lege menţionează că secretariatul instanţelor judecătoreşti se constituie din grefă şi serviciul administrative, iar  în cadrul grefei se instituie, respectiv, subdiviziuni ale grefierilor, asistenţilor judiciari, traducătorilor, interpreţilor, subdiviziuni pentru generalizarea statisticii judiciare, pentru analiza, sistematizarea şi unificarea practicii judiciare, precum şi subdiviziuni pentru documentarea şi asigurarea desfăşurării procesului judiciar.  Astfel, volumul de muncă al Şefului secretariatului instanţei judecătoreşti va depinde nemijlocit de numărul funcţionarilor publici angajaţi în cadrul secretariatului instanţei judecătoreşti (care va fi diferit de la o instanţă la alta).  În acest context, s-a considerată că este necesară stabilirea unei diferenţieri a gradului de salarizare pentru Şeful Secretariatului instanţei judecătoreşti, în dependenţă de numărul de unităţi aflate în subordinea acestuia. Conform modificărilor propuse, şefului secretariatului curţii de apel sau judecătoriei care va avea în subordinea sa pînă la 6 unităţi de personal urmează să i se stabilească gradul de salarizare 11, cel care va avea în subordine de la 6 pînă la 15 unităţi de personal - gradul de salarizare 12, iar dacă va avea mai mult de 15 unităţi de personal-gradul de salarizare 13.
Cu referire la amendamentele ce ţin de modificarea gradului de salarizare a grefierilor din Curţile de apel şi judecătorii precizăm că, acestea se fundamentează pe faptul că gradul actual de salarizare al grefierilor nu corespunde cu volumul de lucru al acestor funcţionari, precum şi rolului pe care aceştia îl joacă în activitatea instanţei judecătoreşti în general şi a magistraţilor în mod special. În conformitate cu prevederile art. (1) alin. (2) din Legea nr. 59-XVI din 15 martie 2007 privind statutul şi organizarea activităţii grefierilor din instanţele judecătoreşti, la înfăptuirea actului de justiţie, munca grefierului constituie un sprijin în activitatea magistraţilor, competenţa şi îndeplinirea corectă a sarcinilor ce îi revin jucînd un rol important în buna funcţionare a instanţei judecătoreşti. Mai mult ca atît, în conformitate cu art. 47 alin. (1) din Codul de procedură civilă grefierul, la însărcinarea judecătorului, îndeplineşte unele acte procedurale prin care contribuie la pregătirea şi dezbaterea pricinii în şedinţa de judecată, înştiinţează participanţii la proces despre locul, data şi ora dezbaterilor, verifică prezenţa lor în şedinţa de judecată, clarifică motivele neprezentării lor şi le notifică judecătorului, întocmeşte procesul-verbal al şedinţei, îndeplineşte indicaţiile judecătorului în vederea bunei organizări şi desfăşurări a acesteia. În contextul celor menţionate, se propune majorarea gradului de salarizare stabilit pentru grefierii din cadrul curţilor de apel şi judecătorii. 

	3. Impactul proiectului

	Proiectul va contribui la implementarea efectivă a prevederilor Legii nr. 153 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative.
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