Notă informativă

la proiectul Hotărârii Guvernului „Cu privire la inventarierea și înregistrarea bunurilor imobile, proprietate a unităţilor administrativ-teritoriale aflate în gestiunea instituțiilor publice de învățămînt”
Proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la inventarierea și înregistrarea bunurilor imobile, proprietate a unităţilor administrativ-teritoriale aflate în gestiunea instituțiilor publice de învățămînt” este elaborat în scopul eficientizării și facilitării înregistrării bunurilor imobile proprietatea a unităților administrativ-teritoriale de nivelul I, după caz, nivelul II, aflate în gestiunea instituțiilor publice de învățămînt.
Ca urmare a aprobării Legii nr. 91 din 26.04.2012 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, întreținerea și finanțarea instituțiilor de învățămînt primar și secundar-general a fost transferată de la administrația publică locală de nivelul I la administrația publică locală de nivelul II. În procesul transmiterii bunurilor în folosința (gestiunea) gratuită instituțiilor publice de învățămînt/ administrației publice locale de nivelul doi, s-a constatat că o mare parte din aceste bunuri imobile nu sînt înregistrate în cadastrul bunurilor imobile, ceea ce creează mari dificultăți instituțiilor publice de învățămînt în procesul contractării serviciilor comunale.
Din informația acumulată s-a constatat ca fiind problemă majoră lipsa actelor ce confirmă drepturile asupra clădirilor instituțiilor de invățămînt. Actualmente nu există o procedură pentru efectuarea delimitării proprietății unităților administrativ-teritoriale și ale statului asupra bunurilor imobile, în situația în care nu există acte ce confirmă drepturile de proprietate.
Astfel, proiectul hotărîrii prevede un termen de 60 zile pentru inventarierea bunurilor imobile aflate în gestiunea instituțiilor publice de învățămînt și la bilanțul contabil al unităţilor administrativ-teritoriale respective, cu întocmirea, în modul stabilit a actelor de inventariere, care vor fi perfectate în baza datelor ce atestă, direct sau indirect, apartenenţa acestora. Întocmirea actelor de inventariere se propune a se realiza cu informarea și consultarea prealabilă a Direcţiilor de învăţămînt.

De asemenea, se recomandă consiliilor locale să adopte decizia privind aprobrea actelor de inventariere a tuturor bunurilor imobile în gestiunea instituțiilor publice de învățămînt, care vor servi drept temei pentru înregistrarea lor în Registrul bunurilor imobile.
Realizarea reglementărilor propuse nu necesită resurse financiare suplimentare.
Proiectul prenotat a fost supus procedurii de coordonare cu organele interesate.
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