Notă INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii de Guvern „Cu privire la modificările şi completările ce se operează în unele hotărîri  ale Guvernului” 

Proiectul hotărîrii de Guvern „Cu privire la modificările şi completările ce se operează în unele hotărîri  ale Guvernului” a fost elaborat în temeiul art.7 alin.(3) lit.e şi lit.h), art.8 alin.(1) lit. i) şi art.69 alin.(3) lit. b) al Legii nr.121-XVI din 4 mai 2007 privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice, şi în conformitate cu cerinţele şi recomandările expuse în pct.2.4.3, 2.4.5.–2.4.6. ale Hotărîrii Curţii de Conturi nr.45 din 13 septembrie 2012 cu privire la Raportul auditului performanţei „Activitatea desfăşurată la reprezentanţii statului, membrii consiliilor societăţilor comerciale şi administratorii acestora este comensurabilă cu remunerarea lor?” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr.209 -211, art.34). 

Astfel, în scopul asigurării unei evidenţe veridice privind delegarea şi exercitarea funcţiilor de către persoanele ce reprezintă statul în societăţile pe acţiuni cu cotă de stat şi întreprinderile de stat şi eficientizării administrării proprietăţii publice, se propun modificări şi completări în Hotărîrea Guvernului nr.110 din 23.02.2011 „Cu privire la unele aspecte ce ţin de repartizarea profitului net anual al societăţilor pe acţiuni cu cotă de participare a statului şi al întreprinderilor de stat”, Hotărîrea Guvernului nr.568 din 06 mai 2008 „Cu privire la organizarea evidenţei proprietăţii publice şi circulaţia acesteia” în vederea:

a) împuternicirii Agenţiei Proprietăţii Publice, organ abilitat, prin lege, cu administrarea proprietăţii publice de stat, de a ţine evidenţa persoanelor delegate de autorităţile publice centrale să reprezinte statul în societăţile pe acţiuni cu cotă de stat şi întreprinderile de stat, nivelul de participare a acestora în cadrul şedinţelor consiliilor şi remunerarea  lor;

b) responsabilizării ministerelor şi altor autorităţi administrative să prezinte, în termenii stabiliţi (15 februarie, 15 iulie), Agenţiei Proprietăţii Publice informaţia privind membrii aleşi/desemnaţi în consiliile societăţilor pe acţiuni /consiliile de administraţie a întreprinderilor de stat, conform cerinţelor specificate în  anexa la Hotărîrea Guvernului nr.110 din 23.02.2011;

c) responsabilizării entităţilor economice cu cotă publică să prezinte Agenţiei Proprietăţii Publice, precum şi autorităţilor publice centrale sau locale, după caz, informaţia privind exercitarea funcţiilor de către consiliul societăţilor pe acţiuni şi a reprezentantului statului/unităţi administrativ teritoriale în acestea, precum şi în cadrul consiliului de administraţie al întreprinderii de stat/municipale, conform cerinţelor specificate în  anexa nr.11 la Hotărîrea Guvernului nr.568 din 06.05.2008;  
d) responsabilizării entităţilor economice cu cotă publică să prezinte informaţia privind cheltuielile anuale suportate de agenţii economici în legătură cu remunerarea membrilor consiliului societăţii /consiliului de administraţie, precum şi a reprezentantului statului/ U.A.T. şi a comisiei de cenzori la societăţile pe acţiuni, în scopul monitorizării respectării legislaţiei în domeniul salarizării membrilor organelor de conducere şi reflectării acesteia în Raportul privind deetatizarea şi administrarea proprietăţii publice de stat;
e) stabilirii sumei pasibile distribuirii de către consiliile societăţilor pe acţiuni cu cotă de participare a statului şi consiliilor întreprinderilor de stat pentru efectuarea acţiunilor de binefacere şi sponsorizare în limita de pînă la 5 la sută din profitul net al anului gestionar.
Menţionăm, că pentru implementarea prevederilor proiectului nominalizat nu sunt necesare cheltuieli financiare.

Proiectul a fost plasat pe pagina web a ministerului www.mec.gov.md, compartimentul Transparenţa în procesul decizional, pentru consultarea opiniei publice.

În contextul celor relatate, Ministerul Economiei a elaborat şi înaintează spre avizare proiectul hotărîrii de Guvern „Cu privire la modificările şi completările ce se operează în unele hotărîri  ale Guvernului”.
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