Notă Informativă

asupra proiectului de Ordin al Ministrului Finanţelor  „Cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor la Ordinul nr.149 din 22 noiembrie 2010”
Necesitatea elaborării prezentului proiect constă în ajustarea prevederilor Indicaţiilor metodice privind modul de asigurare a riscului de audit cu ultimele modificări şi completări la Legea privind  activitatea de audit nr. 61-XVI din 16 martie 2007.

Astfel, terminologia utilizată în textul Indicaţiilor metodice privind modul de asigurare a riscului de audit a fost adusă în concordanţă cu prevederile Standardelor Internaţionale de Audit, care au fost puse în aplicare pe teritoriul Republicii Moldova pentru auditul rapoartelor financiare ce cuprind perioadele începînd cu 1 ianuarie 2012.
Modificările şi completările propuse în prezentul proiect vor îmbunătăţi calitativ conţinutul prevederilor  Indicaţiilor metodice privind modul de asigurare a riscului de audit, precum şi vor genera dispariţia situaţiilor de incertitudine în implementarea acestora.
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