NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la completarea anexei nr. 2 la 

Hotărîrea Guvernului nr. 454 din 24 martie 2008”

Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului:

Art.3, alin.1 al Hotărîrii Guvernului nr.454 din 24.03.2008 “Cu privire la optimizarea participării organelor centrale de specialitate ale administraţiei publice, precum şi a altor autorităţi administrative centrale la executarea angajamentelor asumate faţă de organizaţiile internaţionale” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2008, nr.66-68, art.434), cu modificările şi completările ulterioare, stabileşte că, în cazul aderării Republicii Moldova la o organizaţie internaţională, organul central de specialitate al administraţiei publice sau autoritatea administrativă centrală care va fi responsabilă pentru participarea Republicii Moldova la activitatea organizaţiei internaţionale respective, după obţinerea avizului Ministerului Afacerilor Externe şi Integrării Europene şi al altor organe centrale de specialitate ale administraţiei publice, în conformitate cu legislaţia în vigoare, va înainta Guvernului propunerile privind completarea anexei nr.2 la Hotărîrea Guvernului menţionată, privind executarea angajamentelor, inclusiv financiare, asumate de Republica Moldova sau de autoritatea administrativă centrală responsabilă în calitate de membru al organizaţiei internaţionale.

Republica Moldova a ratificat Memorandumul de Înţelegere cu privire la viitorul Reţelei de Sănătate din Europa de Sud-Est (SEEHN) în cadrul Procesului de Cooperare Regională în Europa de Sud-Est, încheiat la 22 aprilie 2009, prin Legea Parlamentului Republicii Moldova nr.105 din 19.05.2011, promulgată prin Decretul Preşedintelui Republicii Moldova nr.162 din 16.06.2011, publicat în Monitorul Oficial nr.103-106 din 24.06.2011. În conformitate cu prevederile tratatului respectiv, Republica Moldova urmează să achite la începutul fiecărui an şi nu mai târziu de 1 aprilie a anului de referinţă, o sumă în valoare de 10.000 Euro.

În cadrul Reuniunii a 21-a a SEEHN, organizată la Bucureşti, în luna iunie 2009 s-a decis asupra stabilirii sediului Secretariatului SEEHN la Skopje, Republica Macedonia. Ulterior, la 7 martie 2013, secretariatul SEEHN a fost instituit la Skopje. Pe parcursul anului 2010 a fost negociat şi semnat Acordul între statele membre ale Reţelei de Sănătate în Europa de Sud-Est cu privire la aranjamentele ţării gazdă vizând sediul Secretariatului Reţelei de Sănătate în Europa de Sud-Est. Acest acord a fost semnat de către Republica Moldova şi ratificat prin Legea Parlamentului nr. 238 din 24.09.2010, promulgată prin Decretul Preşedintelui Republicii Moldova nr. 586 din 07.10.2010. 

De asemenea, Republica Moldova a depus la 3 februarie 2009 instrumentul de ratificare a Convenţiei-cadru a Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii privind controlul tutunului (FCTC), încheiată la Geneva la 21 mai 2003 şi conform prevederilor Convenţiei menţionate, aceasta a intrat în vigoare pentru Republica Moldova la 4 mai 2009. Pentru perioada bienală 2012-2013 contribuţia Republicii Moldova faţă de  Convenţia-cadru a Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii privind controlul tutunului este de 232 dolari SUA, cotizaţia de membru către această organizaţie urmând să fie achitată până la 1 ianuarie a fiecărui an. 

Este important de menţionat că, în conformitate cu datele parvenite de la Secretariatul FCTC, la situaţia din 30 iunie 2012, totalul soldului restant al Republicii Moldova faţă de această organizaţie a fost de 345 dolari SUA (232 dolari SUA reprezentând contribuţia voluntară pe perioada bienală 2012-2013 şi 113 dolari SUA - contribuţia voluntară pe perioada bienală 2010-2011).
În aceste condiţii, Republica Moldova, în calitate de membru al acestor organizaţii, este responsabilă de realizarea angajamentelor asumate faţă de acestea, inclusiv cele financiare concretizate în obligativitatea achitării cotizaţiilor de membru şi datoriilor acumulate. 

Principalele prevederi şi elementele noi ale proiectului:
Proiectul în cauză prevede completarea anexei nr.2 a Hotărîrii Guvernului nr.454 din 24.03.2008 “Cu privire la optimizarea participării organelor centrale de specialitate ale administraţiei publice, precum şi a altor autorităţi administrative centrale la executarea angajamentelor asumate faţă de organizaţiile internaţionale” cu două organizaţii internaţionale la care a aderat Republica Moldova:

1. Reţeaua de Sănătate din Europa de Sud-Est (SEEHN)
2. Convenţia-cadru a Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii privind controlul tutunului (FCTC).

Elaboratorii proiectului:
Proiectul a fost elaborat de către Ministerul Sănătăţii, în urma recomandărilor parvenite din partea Ministerului Afacerilor Externe şi Integrării Europene şi Ministerului Finanţelor. 

Astfel, Ministerul Sănătăţii, la indicaţia Ministerului Afacerilor Externe şi Integrării Europene nr. DM-06/4-2881 din 5 martie.2013, iniţiază procesul de examinare şi consultare a proiectului respectiv înainte de aprobare.
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