
Notă informativă

la proiectul Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind gestionarea uleiurilor uzate
	1.  Denumirea autorului şi, după caz, a participanţilor la elaborarea proiectului

	Proiectul Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind gestionarea uleiurilor uzate este elaborat de către Ministerul Mediului.

	2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalităţile urmărite

	Proiectul propus este elaborat în temeiul art.12 alin. (15), art. 52 alin. (6) și art. 68 alin. (1) lit. a) din Legea nr. 209/2016 privind deșeurile și întru executarea prevederilor poziției 15.14.1. din Planul de acțiuni al Guvernului pentru anii 2021-2022 (în continuare PAG), aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 235/2021. Respectiv, elaborarea, aprobarea și implementarea actului normativ prevăzut de Legea nr. 209/2016 privind deșeurile și planificat în  PAG va contribui la dezvoltarea ecosistemului de planificare, organizare și implementare a unui sistem de mananagement integrat al deșeurilor de uleiuri uzate la toate nivelele precum și determinarea responsabilităților clar definite pentru fiecare actor implicat în managementul acestor deșeuri.
Problemele condiții care au impus elaborarea prezentului proiect de Regulament sunt:

1. Impactul deșeurilor de uleiuri uzate asupra mediului și sănătății populației, condiționat nemijlocit de eliminarea necorespunzătoare (arderea necontrolată și devarsări în sol și ape) a acestor deșeuri periculoase.

2. Lipsa evidenței statistice privind cantitățile de uleiuri uzate generate și gestionate de producători, fapt ce contribuie la extinderea pieţei ilegale a uleiurilor uzate și creșterea numărului de persoane fizice și juridice (ateliere de reparații, vulcanizări, garaje, etc.) care gestionează în mod necorespunzător aceste deșeuri.
3. Lipsa unui sistem de colectare separată a uleiurilor uzate, fapt ce determină încetinirea sau lipsa contribuției economiei circulare la decarbonizare prin valorificarea energetică a deșeurilor. 

Prin adoptarea prezentului act normativ se va asigura reglementarea monitorizării și controlul operațiunilor de colectare, transportare, tratare și export a uleiurilor uzate se va contribui pe de o parte la reducerea riscurilor potențial grave pentru sănătatea umană și mediul înconjurător care rezultă din deversarea ilegală în apă sau sol sau recuperarea energiei prin arderea deșeurilor de uleiuri uzate, iar pe de altă parte la eliminarea treptată a pieței ilegale a uleiurilor uzate a căror utilizare generează un impact negativ asupra sănătăţii populaţiei şi mediului. Implementarea prevederilor Regulamentului va contribui la crearea unui sistem funcțional de control și monitoring la nivel național a tuturor producătorilor de uleiuri prin înregistrarea acestora în Lista producătorilor și prin urmare la scăderea volumului total de deșeuri periculoase gestionate necorespunzător și nemijlocit micșorarea suprafeței de teren și ape contaminate.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene

	Întru îndeplinirea angajamentelor asumate prin Acordul de Asociere între Republica Moldova, pe de o parte, și Uniunea Europeană și Comunitatea Europeană a Energiei Atomice și statele membre ale acestora, pe de altă parte, ratificat prin Legea nr. 112/2014 și anume prevederile Titlului IV „Cooperarea economică și alte tipuri de cooperare sectorială”, Capitolul 16 „Mediul Înconjurător”, în Legea nr. 209/2016 privind deșeurile, deja a fost transpus art.21 privind “Uleiuri uzate” din Directiva 2008/98/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 19 noiembrie 2008 privind deșeurile. Respectiv, proiectul de Regulament stabilește cerințele pentru gestionarea ecologică corespunzătoare a uleiurilor uzate generate la nivel național prin aplicarea regimului de responsabilitate extinsă a producătorului, în corespundere cu prevederile art.12 și art.52 din Legea nr. 209/2016 privind deșeurile, cu respectarea acordurilor internaționale la care Republica Moldova este parte.  

	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi

	Prin reglementările propuse se urmărește ca toți producătorii, distribuitorii, consumatorii și agenții economici implicaţi în ciclul de viaţă a uleiurilor, să întreprindă măsurile necesare pentru a optimiza colectarea separată a uleiurilor uzate, tratarea și reciclarea corespunzătoare a acestora în corespundere cu prevederile ierarhiei deșeurilor. Actul normativ stabileşte aplicarea principiului “poluatorul plăteşte” şi a mecanismului de responsabilitate extinsă a producătorului (REP), cu obligații clare privind introducerea pe piaţă a uleiurilor şi a unor reguli specifice privind colectarea, tratarea, reciclarea şi eliminarea deşeurilor de uleiuri uzate, în special interzicerea introducerii pe piață a uleiurilor ce conțin substanțe chimice periculoase. 

Proiectul de Hotărâre a Guvernului este elaborat în conformitate cu prevederile Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative. Regulamentul privind gestionarea uleiurilor uzate este constituit din 13 capitole, inclusiv 58 puncte, stabilind prevederi precum: Dispoziții generale; Înregistrare producători; Roluri și responsabilități; Colectarea separată; Ținte de colectare; Transportarea uleiurilor uzate; Tratarea uleiurilor uzate; Tehnologii noi de reciclare și îmbunătățire a performanței de mediu; Exportul; Informații pentru utilizatorii finali; Raportarea; Finanțarea; Supraveghere și control. 

În scopul facilitării procesului de punere în aplicare a prevederilor noii hotărîri a guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului menționat, proiectul include 11 anexe: Categorii deșeuri de uleiuri uzate reglementate de Regulament și  utilizate pentru obținerea uleiului uzat procesat; Cerințe procedurale pentru înregistrare producători; Structura planului de operare a sistemului individual și colectiv; Etichetarea recipientelor pentru colectarea uleiului uzat; Calcul  ținte de colectare; Modalitatea de verificare a raportului narativ  privind îndeplinirea țintelor; Cerințele privind tratarea uleiurilor uzate; Procedura de raportare a datelor privind introducerea pe piață a uleiurilor de bază și tratare a uleiurilor uzate; Specificațiile tehnice  pentru tip ulei uzat acceptat pentru incinerare.

Ca urmare, prin intervenția propusă se va asigura transpunerea în totalitate a acquis-ului comunitar în domeniu în legislaţia naţională și va determina elaborarea instrumentelor normative necesare pentru reglementarea gestionării uleiurilor uzate, contribuind direct la procesul de decarbonizare prin reducerea cantității de deșeuri eliminate prin depozitare cu posibilitatea de valorificare energetică a acestora, conform principiilor economiei circulare.

	5. Fundamentarea economico-financiară

	După cum rezultă din analiza preliminară a impactului de reglementare, dar și din evaluările efectuate în țările UE care au transpus deja această Directivă, noul proiect de act normativ va avea un impact economic direct asupra producătorilor, importatorilor, agenților economici care vor aplica principiul de responsabilitate extinsă a producătorului (în continuare – REP) și vor practica ca activitate colectarea, eliminarea și valorificarea uleiurilor uzate cu scopul de a atinge țintele de colectare stabilite în proiectul de Regulament fie prin sistem individual sau prin sistem colectiv.

Costurile pentru autoritățile publice

Aprobarea proiectului de Regulament nu implică modificarea, abrogarea sau elaborarea unor
acte normative noi. Agenția de Mediu și Inspectoratul pentru Protecția Mediului vor asigura implementarea proiectului de Regulament privind gestionarea uleiurilor uzate. Pentru aprobarea și implementarea Regulamentului privind gestionarea uleiurilor uzate, nu este necesară înființarea, reorganizarea sau desființarea unor instituții. Angajații instituțiilor menționat dețin calificarea necesară pentru a asigura controlul conformității și în special monitoriza implementarea responsabilității extinse a producătorului, înregistrarea producătorilor, deducerea cotei fiecărui producător, cât și verificarea țintelor atinse și stabilirea plăților în caz de nerealizare a acestora. 

Costurile pentru agenți economici 

La nivelul țărilor membre UE, în conformitate cu „Ghidul privind responsabilitatea extinsă a producătorului (REP): Raport final, Comisia Europeană – DG Mediu, 2014”, costurile plătite de producători pe tonă de uleiuri introduse pe piață variază de la 14 Euro/tonă (Marea Britanie) la 200 Euro/tonă (Austria), cu o medie de 92 Euro/tonă, sau de la 0,17 la 0,72 € / per locuitor.  Reieșind din informațiile analizate, schemele REP aplicabile pentru gestionarea uleiului uzat în țările europene, se diferențiază de la o țară la alta, dar important în fiecare din cazuri să fie elaborate și implementate în așa fel în care să acopere costurile aferente gestionării deșeurilor de uleiuri uzate. Prin analiza impactului de reglementare și în baza costurilor estimate în versiunile proiect ale studiilor de fezabilitate privind sistemele de management integrat al deșeurilor, care sunt, în prezent, în proces de elaborare, costul estimativ de colectare și transfer pentru prima etapă de implementare a sistemului de gestionare a uleiurilor uzate cu aplicarea principiului responsabilității extinse a producătorului, indiferent de schema care va fi aplicată, este de circa 10,0 Euro/tonă.

Prin urmare, producătorii de uleiuri vor trebui să asigure gestionarea corespunzătoare a cantităţilor şi tipurilor de uleiuri uzate rezultate din uleiuri introduse pe piață, conform cerințelor din proiectul de Regulament, inclusiv să acopere costurile ce rezultă din îndeplinirea obligațiilor care le revin în materie de răspundere extinsă a producătorului (colectarea seprată și transportarea uleiurilor uzate, evidența/raportarea, informarea utilizatorilor finali, etc)

Un avantaj economic important rezultat prin aprobarea proiectului de Regulament este promovarea reciclării/regenerării uleiurilor uzate la nivel național. Experiența țărilor europene, confirmă că obiectivele stabilite de reciclare pentru uleiurile uzate contribuie la reducerea importurilor de țiței. De fapt, 70% ulei de bază poate fi recuperat din uleiurile lubrifiante uzate. Un litru de ulei de bază poate fi obținut și prin rafinarea a aproximativ 100 litri de țiței. Având în vedere cele două procese, re-rafinarea unui baril de uleiuri uzate economisește aproximativ 100 de barili de țiței importați. 

În contextul în care tehnologiile de reciclare/regenerare sunt costisitoare (ex. 20-35 milioane euro, respectiv 240-350 euro/tonă), un rol important revine proiectelor și programelor implementate sau în curs de implementare la nivel național.  Astfel, în luna iunie 2020 a fost ratificat de către Parlamentul Republicii Moldova Contractul de finanțare dintre Republica Moldova și Banca Europeană de Investiții privind implementarea Proiectului „Deșeuri solide în Republica Moldova”, în mărime de 25 milioane euro, iar prin Acordul semnat la data de 18 octombrie 2019 între Banca Europeană de Investiții și Guvernul Republicii Moldova va fi acordat un împrumut de 100 milioane de euro pentru îmbunătățirea serviciilor de gestionare a deșeurilor solide în țară. Proiectele respective, vor avea drept obiectiv inclusiv crearea infrastructurii necesare pentru gestionarea deșeurilor și reducerea impactului negativ asupra mediului și sănătății oamenilor, prin modernizarea sistemelor de colectare a deșeurilor și colectare separată a materialelor reciclabile și a deșeurilor biologice, precum și reabilitare a gropilor de gunoi sau închiderea acestora.  În același timp, un rol important în susținerea producătorilor ar putea fi și Programul de ecologizare a ÎMM-urilor, lansat de Organizaţia pentru Dezvoltarea Sectorului Întreprinderilor Mici şi Mijlocii.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Aprobarea proiectului de hotărire nu implică modificarea, abrogarea sau elaborarea unor
acte normative noi.

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	Anunţul privind inițierea elaborării proiectului de hotărîre, Nota informativă și Analiza impactului de reglementare (AIR) asupra proiectului de hotărâre a fost plasat pe pagina web oficială a ministerului la data de 01.07.2021 la rubrica Transparenţă decizională - „Proiecte de documente” (https://www.madrm.gov.md/ro/content/proiecte-de-documente)  și pe portalul particip.gov.md. Proiectul poate fi vizualizat accesând următorul link:

 https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-consultarilor-publice-asupra-proiectului-analizei-impactului-de-reglementare-a-proiectului-hotararii-guvernului-pentru-aprobarea-regulamentului-privind-gestionarea-uleiurilor-uzate/8326#contentAnchor34743   
Termenul limită indicat pentru recepționarea sugestiilor și recomandărilor pe marginea proiectului AIR a proiectului Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind gestionarea uleiurilor uzate a fost 10.07.2021. Propuneri, comentarii și obiecții din partea publicului, nu au parvenit.

	8. Constatările expertizei anticorupție 

	Proiectul elaborat urmează a fi supus expertizei anticorupție de către Centrul Național
Anticorupție în conformitate cu Legea integrității nr. 82/2017. Informația privind
rezultatele expertizei anticorupție va fi inclusă după recepționarea raportului de
expertiză anticorupție. 

	9. Constatările expertizei de compatibilitate

	Proiectul elaborat urmează a fi supus expertizei de compatibilitate de către Centrul de Armonizare a Legislației din cadrul Cancelariei de Stat. Informația privind rezultatele  expertizei de compatibilitate va fi inclusă după recepționarea avizului respectiv.

	10. Constatările expertizei juridice

	Informația privind rezultatele  expertizei juridice va fi inclusă după recepționarea avizului expertizei juridice.

	11. Constatările altor expertize

	În cadrul ședinței din 10 august 2021 a Grupului de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător a fost examinată și susținută condiționat Analiza Impactului la proiectul Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind gestionarea uleiurilor uzate (procesul-verbal nr. 19), iar la data de 11 ianuarie 2022 de către Grupul de lucru menționat a fost expertizat și susținut proiectul H.G. respectiv, cu condiția luării în considerare a obiecțiilor și recomandărilor (procesul-verbal nr. 1). Obiecțiile și recomandările expuse în opiniile expertului Secretariatului Evaluării Impactului de Reglementare, au fost luate în considerare, în mare parte la definitivarea proiectului.

Regulamentul propus nu necesită efectuarea unor expertize ecologice suplimentare, deoarece reprezintă un act normativ care va reglementa domeniul protecției mediului prin asigurarea concordanței prevederilor proiectului cu legislația din domeniul protecției mediului și care va prognoza impactul asupra mediului prin însăși reglementările propuse.
Totodată, proiectul nu cade sub incidența altor expertize necesare a fi efectuate în conformitate cu Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative.
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