
Nota informativă
la proiectul hotărârii Guvernului 
cu privire la modificarea unor hotărâri ale Guvernului
	1. Denumirea autorului şi, după caz, a participanţilor la elaborarea proiectului

	Autorul proiectului de hotărâre pentru modificarea unor hotărâri ale Guvernului este Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare.

	2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalităţile urmărite

	Necesitatea elaborării proiectului vine în contextul Legii nr. 222/2021 pentru modificarea Legii nr. 276/2016 cu privire la principiile de subvenționare în dezvoltarea agriculturii și mediului rural.

Prin această modificare se impune operarea unor modificări în Regulamentul privind condițiile și procedura de acordare a subvențiilor în avans pentru proiectele start-up din Fondul național de dezvoltare a agriculturii și mediului rural, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 507/2018 și Hotărârea Guvernului nr. 476/2019 pentru aprobarea Regulamentului privind acordarea subvențiilor pentru îmbunătățirea nivelului de trai și de muncă în mediul rural din Fondul național de dezvoltare a agriculturii și mediului rural.
Astfel, scopul proiectului este de a aduce în concordanță actele normative menționate supra prin prisma modificărilor operate în Legea nr. 276/2016 și de adaptare a cadrului normativ existent, urmare a depistării unor prevederi neaplicabile.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene

	Proiectul nu are ca scop armonizarea legislației Republicii Moldova cu legislația Uniunii  Europene.

	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi

	Principalele prevederi ale proiectului de hotărâre cu privire la modificarea unor hotărâri ale Guvernului sunt următoarele:
1) în Regulamentul privind condițiile și procedura de acordare a subvențiilor în avans pentru proiectele start-up din Fondul național de dezvoltare a agriculturii și mediului rural, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 507/2018.
Se completează submăsura nr. 1 „Stimularea investițiilor pentru producerea legumelor şi a fructelor pe teren protejat (sere, solarii, tuneluri)” cu stimularea investițiilor pentru producerea plantelor aromatice, condimentare și medicinale. Revitalizarea sectorului plantelor aromatice va facilita dezvoltarea industriilor conexe: industria alimentară, farmaceutică, parfumerie și cosmetică, industria ușoară, etc. Dezvoltarea acestui sector va deveni o sursă stabilă şi sigură pentru bugetul țării, dat fiind faptul că majoritatea produselor obținute atât direct cât și indirect sunt direcționate la export, fără bariere privind costul de transport și țara de destinație. 

Se propune expunerea în redacție nouă a punctului 9 subpunct 4) în vederea clarificării condiției de acordare a subvenției în cadrul submăsurii nr. 1.
Totodată, modificarea propusă la punctul 12 al submăsurii nr. 2 „Stimularea investiţiilor pentru înfiinţarea, modernizarea și defrișarea plantaţiilor multianuale, inclusiv a plantaţiilor viticole şi a plantaţiilor pomicole”, stipulează clar care soiuri sunt eligibile la înființarea plantațiilor multianuale pomicole (inclusiv nucifere), viticole, de arbuști fructiferi și de căpșun, plantațiilor de culturi etero-oleaginoase, pentru care se acordă subvenție.
Tot în acest context, se propune expunerea în redacție nouă a punctului 15 subpunct 1) pentru a clarifica documentele ce urmează a fi prezentate de către beneficiarii de subvenții în avans. Respectiv, se propune modificarea subpunctului 3) al aceluiași punct, dat fiind faptul că în cadrul submăsurii nr. 2 sunt eligibile subvenționării sisteme de irigare nu doar pentru plantații viticole și pomicole dar și pentru bacifere sau plante aromatice.
Concomitent, completarea punctului 18 cu subpunctul 7) va impune producătorii agricoli, ca pînă la darea în exploatare a fermelor zootehnice apicole să își achiziționeze familii de albine astfel ca proiectul investițional să poată „aduce o idee de afaceri la nivelul unei afaceri generatoare de profit”.
Completarea propusă la punctul 19 va facilita subvenționarea anume a speciilor de animale incluse în Nomenclatorul raselor, tipurilor și crosurilor de animale, omologate (raionate) în Republica Moldova.
O altă completare propusă (punct 37 subpunct 3)) reiese din următoarele:

Analizînd situația solicitanților de subvenții în avans din anul curent, s-a constatat că s-au majorat prețurile la lucrările și bunurile (în special materiale de construcții, tehnici, utilaje, etc.) ce urma a fi furnizate beneficiarilor de subvenții. Or, dacă la momentul depunerii cererii proiectul eligibil se încadra în valoarea indicată în regulament atunci după majorarea prețurilor, costul proiectului  depășește valoarea admisibilă. De menționat că beneficiarul este de acord să finalizeze proiectul investițional demarat din sursele proprii. 
În scopul asigurării gestionării eficiente a mijloacelor financiare ale Fondului național de dezvoltare a agriculturii și mediului rural, punctul 37 subpunctul 6) se completează cu textul „și nu se află în procedură de insolvabilitate sau procedură de dizolvare cu lichidare”.
Se propune de a completa actul normativ cu un punct nou cu următorul cuprins:
„Dosarele evaluate de către Agenție negativ, se transmit Comisiei în baza unui proces-verbal pentru examinare și luare a deciziei definitive.” (punct 58 ¹). Această completare va permite ca Comisia să examineze nu doar dosarele evaluate preliminar cu avize pozitive dar va examina și dosarele ce urmează a fi respinse la propunerea Agenției de Intervenție și Plăți pentru Agricultură.
O altă ajustare prevede completarea Comisiei de evaluare și selecție cu 2 membri din cadrul Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare (un reprezentant din cadrul Direcției politici în sectorul vegetal și un reprezentant din cadrul Direcției politici în sectorul zootehnic), dat fiind faptul că două submăsuri de sprijin din cele cinci ale Regulamentului țin de domeniul vegetal și alte două submăsuri de sprijin țin de sectorul zootehnic (punct 59).
Totodată, se propune expunerea anexei nr. 2 la Regulament în redacție nouă. Acest moment a fost condiționat de necesitatea ajustării criteriilor de evaluare a proiectelor start-up, astfel încît punctajul să fie acordat concret fără a fi evaluat interpretabil.
2) în Hotărârea Guvernului nr. 476/2019 pentru aprobarea Regulamentului privind acordarea subvențiilor pentru îmbunătățirea nivelului de trai și de muncă în mediul rural din Fondul național de dezvoltare a agriculturii și mediului rural, inclusiv și în Regulamentul aprobat prin această hotărâre. 
În scopul delimitării clare a domeniilor ce urmează a fi finanțate din Fondul național de dezvoltare a agriculturii și mediului rural și Fondul Național pentru Dezvoltare Regională și Locală se propun modificări la:

punctul 1 subpunct 1) și 2), punctul 2 subpunct 1), la măsura nr. 1, în denumire cuvântul „publice” se exclude și la măsura nr. 2, în denumire cuvintele „renovarea și” se exclud. 
Din același considerent, se propune excluderea investițiilor ce țin de domeniul public, astfel la Măsura nr. 1. Îmbunătățirea și dezvoltarea infrastructurii  economice publice rurale, textul „ale domeniului public de interes local, care fac conexiune între drumuri locale” se substituie cu cuvântul „agricole” (punct 6 subpunct 1)), iar subpunctul 2) al aceluiași punct va avea următorul cuprins: „construcția și reabilitarea sistemelor de alimentare cu apă, de epurare a apei și de canalizare, destinate bunurilor agricole.”
De asemenea, la Măsura nr. 2. Renovarea și dezvoltarea localității rurale, textul „renovarea/reabilitarea clădirilor publice, a” se substituie cu cuvintele „construcția și reconstrucția”(punct 10 subpunct 1) lit. a)), iar literele b), c), d) și e) se abrogă.
De asemenea, se propune completarea punctului 15 subpunct 7) din Regulament cu textul „și nu se află în procedură de insolvabilitate sau procedură de dizolvare cu lichidare” în scopul asigurării gestionării eficiente a mijloacelor financiare ale Fondului național de dezvoltare a agriculturii și mediului rural.
Concomitent, se propune expunerea anexelor  nr. 1, 2, 3 la Regulament în redacție nouă. Acest moment a fost condiționat de necesitatea ajustării criteriilor de evaluare a proiectelor pentru cele trei măsuri de dezvoltare rurală, astfel încât punctajul să fie acordat concret fără a fi evaluat interpretabil.

	5. Fundamentarea economico-financiară

	Implementarea proiectului se va realiza în limitele alocaţiilor Fondului național de dezvoltare a agriculturii și mediului rural, aprobate anual prin Legea bugetului de stat, în conformitate cu Legea nr. 276/2016, Hotărârea Guvernului nr. 507/2018 şi Hotărârea Guvernului nr. 476/2019. 

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Prezentul proiect de hotărâre prevede operarea unor modificări în Regulamentul privind condițiile și procedura de acordare a subvențiilor în avans pentru proiectele start-up din Fondul național de dezvoltare a agriculturii și mediului rural, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 507/2018 și Hotărârea Guvernului nr. 476/2019 pentru aprobarea Regulamentului privind acordarea subvențiilor pentru îmbunătățirea nivelului de trai și de muncă în mediul rural din Fondul național de dezvoltare a agriculturii și mediului rural, .

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparenţa în procesul decizional, la data de 3 februarie 2022, pe site-ul MAIA a fost plasat anunțul privind inițierea elaborării proiectului de act normativ.

	8. Constatările expertizei anticorupţie

	Proiectul urmează a fi supus expertizei anticorupție de către Centrul Național Anticorupție

	9. Constatările expertizei de compatibilitate

	Acest proiect nu conține norme privind armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

	10. Constatările expertizei juridice

	Proiectul urmează a fi supus expertizei juridice de către Ministerul Justiției în procesul de avizare

	11. Constatările altor expertize
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