Notă informativă
la proiectul Hotărîrii Guvernului privind aprobarea uniformei, însemnelor distinctive şi normelor de echipare cu uniformă a poliţiştilor
În contextul procesului de reformare a Ministerului Afacerilor Interne, în speţă, sub aspect structural, a fost creată unitatea centrală de administrare şi control a Poliţiei – Inspectoratul General al Poliţiei.
Astfel, ţinînd cont că Inspectoratul Naţional al Poliţiei reprezintă o structură nouă, se consideră necesară trecerea la un nou tip de uniformă, cel european. 
Proiectul Hotărîrii Guvernului privind aprobarea uniformei, însemnelor distinctive şi normelor de echipare cu uniformă a poliţiştilor a fost elaborat în vederea executării prevederilor art. 32 din Legea cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului, potrivit cărora modelul uniformei, însemnele şi normele de asigurare cu uniformă se aprobă de către Guvern. 

De menţionat că, în corespundere cu prevederile menţionate supra, uniforma urmează a fi atribuită gratuit poliţiştilor, iar regulile de purtare a acesteia vor fi stabilite prin Ordinul Ministrului Afacerilor Interne.

În prezent, prevederile ce ţin de uniforma şi normele de echipare a angajaţilor Poliţiei, sunt reflectate în Hotărîrea Guvernului nr. 596 din 20 iunie 2000, iar ca rezultat a aprobării reglementărilor propuse, actul normativ prenotat urmează a fi abrogat.

Prevederile proiectului prevăd descrierea şi modalitatea de echipare cu uniforme pentru poliţişti, precum şi însemnele distinctive ale acesteia.

Prin urmare, prezentul proiect are drept scop introducerea unui nou model de uniformă pentru poliţişti, conceput după modelul european (ex. Franţa, Romînia, Germania), respectiv se tinde modernizarea uniformei în acest sens. Uniforma nouă include un set de elemente noi, începînd de la culoare, optîndu-se deja pentru culoarea albastru-închis, comparativ cu culoarea neagră a uniformei actuale, stofă, cusături, precum şi unele ajustări în partea ce ţine de designul acesteia. Corespunzător, un însemn distinctiv al Poliţiei este ecusonul Inspectoratului General al Poliţiei şi ecusonul Poliţiei, ale căror modele au fost aprobate de către Comisia Naţională de Heraldică a Republicii Moldova.
Conceptul noului model de uniformă, presupune ca poliţiştii vor avea atît uniforma zilnică (vară/iarnă), cît şi de gală.
Se preconizează implementarea prevederilor referitoare la noul model de uniformă începînd cu data de 1 iulie 2013, însă acest procedeu urmează a fi realizat treptat. Respectiv, avînd în vedere, termenul de utilizare a uniformei (uzură), uniforma actuală urmează a fi folosită pînă la expirarea acestuia (ex. 2 ani, 5 ani), ulterior poliţistului i se va elibera uniforma de model nou.
În această ordine de idei, sub aspect financiar, de menţionat că, implementarea prevederilor reflectate în proiect, nu necesită alocarea mijloacelor financiare suplimentare pentru anul 2013, deoarece sunt deja preconizate mijloace financiare în acest scop, însă pentru anii următori, acestea urmează a fi planificate în limitele bugetului.
Subsecvent, de menţionat că nu toţi poliţiştii vor beneficia de întregul set de uniformă, fapt care va determina reducerea cheltuielilor în acest sens (ex. subdiviziunile speciale cu atribuţii poliţieneşti)

În vederea realizării scopului propus, Ministerul Afacerilor Interne consideră necesară aprobarea proiectului Hotărîrii Guvernului privind aprobarea uniformei, însemnelor distinctive şi normelor de asigurare cu uniformă a poliţiştilor.

    Ministru                                                                               Dorin RECEAN
