Notă informativă

la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la completarea anexei nr. 1
la Hotărîrea Guvernului nr.1001 din 26 decembrie 2011
Potrivit anexei nr.3 la Hotărîrea Guvernului nr.778 din 27 noiembrie 2009 „Cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Afacerilor Interne, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia”, în calitate de instituţie din subordinea ministerului activează Serviciul tehnologii informaţionale cu statut de Departament.
Întru realizarea prevederilor Hotărîrii Guvernului nr.499 din 6 iulie 2012 „Cu privire la subdiviziunea e-Transformare din cadrul autorităţii administraţiei publice centrale”, precum şi conform statelor de organizare ale MAI, aprobate prin Ordinul MAI nr.70 din 28 februarie 2013, începând cu data de 5 martie 2013, Serviciul tehnologii informaţionale al MAI are în subordine Direcţia e-Transformare şi dezvoltare proiecte. Statele de efectiv ale Serviciului tehnologii informaţionale constituie 120 angajaţi, dintre care 13 unităţi funcţionari publici – şef serviciu, şef direcţie, şef secţie, specialist principal, specialist superior, specialist.
Potrivit Regulamentului-cadru al subdiviziunii e-Transformare din cadrul autorităţii administraţiei publice centrale, aprobat prin Hotărîrea Guvernului menţionată supra, Direcţia e-Transformare are misiunea asigurării sincronizării politicilor şi strategiilor sectoriale cu programul de modernizare tehnologică a guvernării în scopul realizării eficiente a sarcinilor şi obiectivelor autorităţii, creşterii performanţei sale operaţionale şi a calităţii serviciilor publice oferite cetăţenilor, activităţi ce implică exercitarea prerogativelor de putere publică stipulate în art.3 din Legea nr.158-XVI din 4 iulie 2008 cu privire la funcţia publică şi statutul funcţionarului public.
Ca rezultat, statutul actual al acestor 13 funcţii din cadrul Serviciului tehnologii informaţionale al MAI, de facto, este de funcţionar public, însă de iure, nu corespunde exigenţelor statutului acestuia, din motivul neconcordanţei cu prevederile Hotărîrii Guvernului nr.1001 din 26 decembrie 2011 „Privind punerea în aplicare a unor acte legislative”.

Astfel, se consideră necesară operarea amendamentelor la anexa nr.1 la Hotărîrea Guvernului nr. 1001 din 26 decembrie 2011” pentru a completa lista autorităţilor din subordinea (sau de pe lîngă) organelor centrale de specialitate ale administraţiei publice şi din subordinea altor autorităţi administrative centrale (aparatul central şi subdiviziunile teritoriale) - la compartimentul Ministerul Afacerilor Interne, cu poziţia „Serviciul tehnologii informaţionale”.
În ceea ce priveşte argumentarea economico-financiară, de menţionat că anual din bugetul Serviciului salarizarea funcţiilor respective constituie suma de 1,100 mii lei, iar completarea anexei nr.1 la Hotărîrea Guvernului nr.1001 din 26 decembrie 2011 cu amendamentul propus, nu necesită cheltuieli suplimentare din cadrul bugetului de stat.
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