Nota informativă

la proiectul de lege pentru denunțarea Convenției între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Cipru pentru evitarea dublei impuneri și prevenirea evaziunii fiscale cu privire la impozitele pe venit, 

semnată la 18.01.2008, la Nicosia
Proiectul legii pentru denunțarea Convenției între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Cipru pentru evitarea dublei impuneri și prevenirea evaziunii fiscale cu privire la impozitele pe venit, semnată la 18.01.2008, la Nicosia, a fost elaborat în baza art.27 ,,Denunțare” a prezentei Convenții, reieșind din nerespectarea de către partea cipriotă a prevederilor art.24 ,,Schimb de informații" din aceeași Convenție.

Conform art.24 al Convenției date, autoritățile competente ale Statelor Contractante vor face schimb de astfel de informații, necesare realizării prevederilor prezentei Convenții sau ale legislației interne a Statelor Contractante referitoare la impozitele vizate de Convenție, în măsura, în care impunerea nu contravine Convenției.

Astfel, în decursul perioadei de 4 ani în care a fost pusă în aplicare Convenția, autoritățile competente cipriote nu au manifestat disponibilitatea sa pentru o conlucrare eficientă  și constructivă cu autoritățile competente ale Republicii Moldova.
De nenumărate ori autoritățile competente ale Republicii Moldova au solicitat informații despre rezidenții ciprioți, pentru a aplica corespunzător prevederile Convenției.

 Interpelările au fost adresate autorităților competente cipriote atît în mod direct prin corespondență oficială și electronică, cît și prin canale diplomatice, însă în majoritatea cazurilor aceste interpelări au rămas fără răspuns sau răspunsurile oferite nu conțineau plenitudinea de informații  solicitate.
Lipsa dorinței de cooperare a autorităților respective cipriote constituie un impediment semnificativ întru administrarea eficientă a impozitării rezidenților unui sau altui Stat Contractant, ceea ce a dus la apariția schemelor de evaziune fiscală prin intermediul tranzacțiilor economice cu companiile din Republica Cipru.
Astfel, în lipsa cooperării din partea cipriotă, autoritățile competente din Republica Moldova nu pot determina cu certitudine beneficiarii efectivi ai veniturilor achitate de către rezidenții Republicii Moldova, iar eforturile depuse nu se soldează cu succes în lipsa unei informații veridice, a cărei autenticitate nu este confirmată de autoritățile competente cipriote. 
Concomitent, avînd în vedere lipsa de informaţii dintre autorităţile competente, rata pierderilor în comparaţie cu încasările la buget sunt de 96,35% pe parcursul a 4 ani.
Informațiile statistice ne arată că, rezidenții Republicii Moldova nu manifestă un interes major pentru activitatea sa în Republica Cipru.  Pe parcursul a 4 ani doar 8 persoane juridice rezidenți ai Republicii Moldova au solicitat certificatul de rezidență pentru a beneficia de prevederile Convenției. 

Totodată, reieșind din faptul că, din totalul de 271 agenţi economici constituiţi cu capital parţial sau total cipriot doar 21 persoane au solicitat beneficierea de prevederile Convenţiei de evitare a dublei impuneri considerăm că, denunțarea Convenției date nu va avea un impact negativ asupra investiţiilor străine. 

Respectiv, denunțarea Convenției nominalizate nu va afecta relațiile economice între Republica Moldova și Republica Cipru.
În baza celor menționate mai sus, se propune promovarea proiectului de lege

respectiv.
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