
Nota informativă 
la proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la modificarea Hotărârii Guvernului nr.1231/2018 pentru punerea în aplicare a prevederilor Legii nr. 270/2018 privind sistemul unitar de salarizare în sectorul bugetar

	1.  Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

	Proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la modificarea Hotărârii Guvernului nr.1231/2018 pentru punerea în aplicare a prevederilor Legii nr. 270/2018 privind sistemul unitar de salarizare în sectorul bugetar a fost elaborat de către Ministerul Educației și Cercetării. 

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

	Proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la modificarea Hotărârii Guvernului nr.1231/2018 pentru punerea în aplicare a prevederilor Legii nr. 270/2018 privind sistemul unitar de salarizare în sectorul bugetar a fost elaborat în scopul asigurării implementării prevederilor Codului educației nr. 152/2014 și eficientizarea normelor de calcul al salariului pe oră (unitate de timp) pentru personalul antrenat în activitatea didactică în toate ramurile economiei naţionale.
Pentru asigurarea aplicării eficiente a prevederilor art. 55 și 58 din Codul educației nr. 152/2015 cu privire la activitatea de mentorat, a fost propusă completarea listei activităților pentru care se acordă sporul cu caracter specific din Anexa 4, pct.8) cu activitățile de mentorat desfășurate de cadrele didactice.
În conformitate cu art. 45 și art. 73 din Codul educației nr. 152/2014, cadrele didactice din învățământul general și profesional tehnic sunt evaluate intern, anual, în baza unei metodologii de evaluare a cadrelor didactice aprobată de Ministerul Educației și Cercetării. Pentru unificarea procedurii de evaluare a cadrelor didactice la stabilirea sporului pentru performanță cu rezultatele evaluării interne și a Regulamentului-cadru cu privire la modul de stabilire a sporului pentru performanță personalului din unitățile bugetare se propune modificarea pct.6 din Anexa 3. Modificarea propusă va eficientiza procesul de evaluare, va exclude evaluarea repetată în baza a mai multor metodologii, contribuind astfel și la debirocratizarea sistemului.

De asemenea, proiectul propus al Hotărârii de Guvern prevede ajustarea sumelor pentru calcularea salariilor pe unitate de timp la retribuirea persoanelor care pozează în instituţiile de artă plastică şi în alte instituții de învățământ, în conformitate cu rata de inflație pentru perioada ianuarie 2019 – aprilie 2022.

Anexa 5 se completează cu pct. 61 și 62 prin care se descrie modul de calcul a retribuirii muncii pentru instruirea continuă și instruirea la distanță a cadrelor didactice, de conducere și altor specialiști din cadrul instituțiilor de învățământ general, profesional tehnic și superior de către formatorii netitulari, pentru elaborarea la nivel național a produselor curriculare și a resurselor de învățare, programelor de studii, materialelor pentru formare, standardelor de calificare. La moment, nu există alte prevederi cu referire la retribuirea muncii pentru acest tip de activitate.

Operarea modificărilor menționate vor asigura echitatea la stabilirea salariilor pe oră (unitate de timp) calculat pentru personalul antrenat în activitatea didactică în toate ramurile economiei naționale în corespundere cu celelalte salarii ale cadrelor didactice și științifico-didactice, astfel contribuind la motivarea personalului calificat, specialiștilor, funcționarilor publici, inclusiv cu statut special, a altor categorii de personal care, potrivit legilor speciale, dispun de dreptul de a presta munca didactică în orele de program fără a fi eliberați de la exercitarea obligațiilor de bază, să activeze în instituțiile de învățământ care, este cunoscut că în ziua de azi se confruntă cu deficit de personal didactic.

Toate modificările propuse nu implică mijloace financiare suplimentare și nu este necesară modificarea altor acte normative.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naționale cu legislația Uniunii Europene

	Proiectul nu conține norme de armonizare legislaţiei naționale cu legislația Uniunii Europene

	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidențierea elementelor noi

	În conformitate cu art. 45 și art. 73 din Codul educației nr. 152/2014, cadrele didactice din învățământul general și profesional tehnic sunt evaluate intern, anual, în baza  unei metodologii de evaluare a cadrelor didactice aprobată de Ministerul Educației și Cercetării prin Ordinul nr. 581 din 23.06.2020. Metodologia de evaluare prevede consultarea opiniilor elevilor, părinților și ale altor cadre didactice din instituția de învățământ respectivă. Evaluarea anuală a cadrelor didactice este complexă și pentru a nu fi evaluate repetat cadrele didactice, se propune ca sporul pentru performanță să fie stabilit conform rezultatelor evaluării interne și a Regulamentului-cadru cu privire la modul de stabilire a sporului pentru performanță personalului din unitățile bugetare.  
Art. 55, alin. 1) și art. 58 din Codul educației nr. 152/2014 prevăd în activitatea cadrelor didactice din învățământul general desfășurarea activităților de mentorat, modul desfășurării și formele acestuia. Deoarece nu este menționat nici într-un document prin care ar fi remunerată activitatea de mentorat, Ministerul Educației și Cercetării propune de a completa lista activităților pentru care se acordă spor cu caracter specific din Anexa 4, pct.8) a Regulamentului cu privire la tipurile și modul de stabilire a sporurilor cu caracter specific, cu activitatea de mentorat de inserție profesională și de dezvoltare profesională. 
De asemenea, au fost ajustate în corespundere cu rata de inflație pentru perioada ianuarie 2019 - aprilie 2022 sumele pentru calcularea salariilor pe unitate de timp la retribuirea persoanelor care pozează în instituţiile de artă plastică şi în alte instituţii de învăţământ. Pentru recalcularea sumelor s-a utilizat instrumentul electronic al BNS:  https://statbank.statistica.md/pxweb/application/calculatoripc/.
De asemenea, proiectul Hotărârii de Guvern propus completează Anexa 5 cu punct noi prin care se stabilește că costul unei ore academice pentru instruirea continuă și instruirea la distanță a cadrelor didactice, de conducere și altor specialiști din cadrul instituțiilor de învățământ general, profesional tehnic și universitar de către formatorii netitulari, evaluatorilor de produse curriculare, programe de studii va constitui 150 lei, iar costul unei ore astronomice pentru elaborarea la nivel național a produselor curriculare și a resurselor de învățare, programelor de studii, materialelor pentru formare, standardelor de calificare constituie 150 lei.
La moment, nu există alte prevederi cu referire la retribuirea muncii pentru acest tip de activitate. 
Toate modificările propuse nu implică mijloace financiare suplimentare și nu este necesară modificarea altor acte normative.

	5. Fundamentarea economico-financiară

	Deoarece finanțarea instituțiilor de învățământ general se realizează în baza Hotărârii Guvernului nr. 868/2014 privind finanțarea în bază de cost standard per elev a instituțiilor de învățământ primar şi secundar general din subordinea autorităților publice locale de nivelul al doilea, iar finanțarea învățământului profesional tehnic și superior se finanțează de la bugetul de stat în limita planului de admitere aprobat anual de Guvern, indiferent de modul de angajare al personalului didactic și științifico-didactic, modificările propuse nu vor necesita cheltuieli suplimentare de la bugetul de stat, deoarece achitarea salariilor și a sporului pentru performanță se va efectua din bugetul disponibil al instituțiilor de învățământ, alocat în fiecare an acesteia. Sporul pentru performanță se va acorda în condițiile Hotărârii Guvernului nr.1231/2018, Anexa 3.  
Cu referire la completarea Hotărârii Guvernului nr.1231/2018 pentru punerea în aplicare a prevederilor Legii nr. 270/2018 privind sistemul unitar de salarizare în sectorul bugetar cu prevederi privind ajustarea sumelor pentru calcularea salariilor pe unitate de timp la retribuirea persoanelor care pozează în instituţiile de artă plastică şi în alte instituții de învățământ, în conformitate cu rata de inflație pentru perioada ianuarie 2019 – aprilie 2022, și pentru retribuirea muncii pentru instruirea continuă și instruirea la distanță a cadrelor didactice, de conducere și altor specialiști din cadrul instituțiilor de învățământ general, profesional tehnic și superior de către formatorii netitulari, pentru elaborarea la nivel național a produselor curriculare și a resurselor de învățare, programelor de studii, materialelor pentru formare, standardelor de calificare, și ținând cont de faptul că aceste activități nu sunt efectuate anual, dar periodic, prin activități planificate, cheltuielile vor fi efectuate în limita bugetului disponibil al instituțiilor. 

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Nu necesită modificări sau abrogări ale actelor normative . 

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239 din 13 noiembrie 2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul a fost plasat pe pagina web oficială a Ministerului Educației și Cercetării www.mec.gov.md, compartimentul Transparență, directoriul Transparență decizională, secțiunea Modul de participare.

	8. Constatările expertizei anticorupție

	Proiectul urmează a fi expertizat de Centrul Național Anticorupție

	9. Constatările expertizei de compatibilitate

	Proiectul nu necesită expertiza de compatibilitate fiindcă nu prezintă relevanță UE

	10. Constatările expertizei juridice

	Proiectul va fi supus expertizei juridice de către Ministerul Justiției

	11. Constatările altor expertize

	Proiectul nu necesită efectuarea altor expertize
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