Notă informativă

la proiectul Ordinului Ministrului Finanţelor cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor la Ordinul nr. 150 din 22 noiembrie 2010
Scopul elaborării prezentului proiect constă în aducerea în concordanţa a prevederilor Normelor de pregătire profesională a stagiarilor în activitatea de audit (în continuare - Norme) cu ultimele modificări  si completări operate în Legea privind activitatea de audit nr. 61-XVI din 16.03.2007.  

Totodată, necesitatea elaborării proiectului este generată de punerea în aplicare pe teritoriul Republicii Moldova a Standardelor Internaţionale de Audit (SIA) şi a Codului etic pentru auditul rapoartelor financiare ce cuprind perioadele începînd cu 1 ianuarie 2012.

De asemenea, au fost operate unele modificări şi completări ce ţin de lichidarea lacunelor identificate în procesul implementării prevederilor Normelor.

Modificările şi completările propuse în prezentul proiect vor îmbunătăţi calitativ conţinutul Normelor şi vor oferi un grad de claritate mai ridicat a prevederilor acestora.
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