NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la completarea 

Hotărîrii Guvernului nr. 735 din 11 iunie 2002


Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la completarea Hotărîrii Guvernului nr. 735 din 11 iunie 2002 a fost elaborat în scopul includerii Ministerului Afacerilor Interne, în lista beneficiarilor de a utiliza gratis instalaţiile Î.S “Radiocomunicaţii”, pentru amplasarea utilajului, liniilor de comunicaţii şi a dispozitivelor antenă fider ale sistemelor guvernamentale de telecomunicaţii „TETRA” a Departamentului Poliţiei de Frontieră.


Proiectul menţionat a fost elaborat în contextul realizării acţiunii 15 din Măsurile adiţionale la Programul naţional de implementare a Planului de Acţiuni Republica Moldova – Uniunea Europeană în domeniul liberalizării regimului de vize, care stabileşte necesitatea dezvoltării sistemului de comunicaţii fixe şi mobile la frontiera de stat.


De asemenea, în conformitate cu pct. 34 din Regulamentul Departamentului Poliţiei de Frontieră, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 434 din 19 iunie 2012, Departamentul Poliţiei de Frontieră asigură funcţionarea sistemului de monitorizare continuă cu mijloace tehnice de supraveghere şi control a frontierei de stat, gestionează sistemul de transmisiuni şi este administratorul la nivel naţional al sistemului de telecomunicaţii radio în standard „TETRA”.


De menţionat faptul că, sistemul de telecomunicaţii radio în standard „TETRA” a Departamentului Poliţiei de Frontieră este un sistem de comunicaţii special şi este creat pentru utilizatori guvernamentali şi ţine de securitatea naţională.


Astfel, în scopul implementării proiectului nominalizat, este preconizată instalarea a două linii suplimentare de telecomunicaţii, una spre sud (Cahul) şi una spre nord (Edineţ), care vor intersecta 45 de locaţii, atît pe segmentul frontierei de stat, cît şi în afara segmentului de frontieră. 


Reieşind din cele expuse, includerea Ministerului Afacerilor Interne, în lista beneficiarilor de a utiliza gratis instalaţiile Î.S. „Radiocomunicaţii”, şi avînd în vedere competenţa acestuia de a exercita controlul şi coordona activitatea Poliţiei de Frontieră, cu atribuţii în domeniul supravegherii şi controlului trecerii frontierei de stat, combaterii migraţiei ilegale şi criminalităţii transfrontaliere, va implementa cu succes politica statului în domeniul managementului integrat al frontierei de stat.

De menţionat că, iniţiativa înaintată prealabil de Departamentul Poliţiei de Frontieră al Ministerului Afacerilor Interne către Î.S “Radiocomunicaţii” a fost acceptată.

Implementarea prezentului proiect nu necesită alocarea unor mijloace finaciare suplimentare, iar proiectul telecomunicaţii radio în standard „TETRA” este un proiect de asistenţă externă oferit de UE – Departamentului Poliţiei de Frontieră.
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