NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul legii pentru modificarea şi completarea  
Legii  contabilităţii nr.113-XVI din 27 aprilie 2007
Proiectul legii pentru modificarea şi completarea  Legii  contabilităţii nr.113-XVI din 27 aprilie 2007 este elaborat în vederea efectuării unor modificări în Legea  contabilităţii, publicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, anul 2007, cu nr.90-93/399.
Necesitatea elaborării  proiectului de lege este generată de prevederile legislaţiei în vigoare, în special a Hotărîrii Guvernului nr. 1507 din 31 decembrie 2008 „Cu privire la aprobarea Planului de dezvoltare a contabilităţii şi auditului în sectorul corporativ pe anii 2009-2014”,  cu modificările şi completările ulterioare (în partea ce ţine de tranziţia la Standardele Internaţionale de Raportare Financiară și Standardelor Naționale de Contabilitate noi), problemele care au apărut în procesul implementării prevederilor Legii contabilității, în vigoare de la 1 ianuarie 2008 și care urmează a fi soluționate, precum şi de necesitatea corectării unor erori de conţinut, necorespunderi identificate în procesul implementării prevederilor legii. 

Scopul modificărilor propuse este de a eficientiza mecanismul de reglementare a contabilității și raportării financiare în sectorul corporativ în contextul armonizării prevederilor acesteia cu Standardele Internaționale de Raportare Financiară, puse în aplicare de la 1 ianuarie 2012 și a Standardelor Naționale de Contabilitate noi, care urmează a intra în vigoare de la 1 ianuarie 2014.

Astfel, s-a urmărit scopul utilizării unor noțiuni identice în Legea contabilității și standardele de contabilitate menționate, cum ar fi ”situație financiară”, ”politici contabile” etc.
De asemenea, unele acte normative și standarde acceptate și-au schimbat denumirea sau au fost substituite cu altele noi și acestea urmează a fi menționate în lege conform denumirii actuale.

În proiectul legii a fost introdusă o clarificare a situației referitor la modul de publicare și plasare pe site-ul Ministerului Finanțelor a Standardelor Internaționale de Raportare Financiară, modificări care au menirea de a soluționa unele probleme legate de publicarea SIRF actualizate și a celor noi.

Proiectul legii cuprinde prevederi noi care simplifică cadrul de reglementare stabilind doar 2 sisteme de ținere a contabilității și raportării financiare în dependență de forma juridică de organizare și unii indicatori de activitate a entității, acestea fiind sistemul contabil în partidă dublă cu prezentarea situațiilor financiare complete sau simplificate și sistemul contabil în partidă simplă, fără prezentarea situațiilor financiare. Criteriile utilizate pentru stabilirea modului de raportare sunt identice celor din Legea privind susţinerea sectorului întreprinderilor mici şi mijlocii nr. 206-XVI  din  07.07.2006. 

În textul proiectului au fost incluse prevederi referitor la modul de stabilire pentru unele categorii de entităţi de către Ministerul Finanţelor, a perioadei de gestiune care nu coincide cu anul calendaristic, perioadă care se va stabili în funcţie de particularităţile activităţii acestora. Necesitatea acestor modificări a survenit ca urmare a adresărilor unor entități a căror perioadă a ciclului de producere nu coincide cu anul calendaristic.
De asemenea, prin introducerea unor modificări s-a urmărit scopul de a omite unele greșeli sau erori de conținut.
Modificările şi completările  propuse în prezentul proiect îmbunătăţesc calitativ conţinutul legii şi  oferă unor prevederi un grad de claritate mai ridicat, generează dispariţia unor situaţii de incertitudine în implementarea continuă a prevederilor Legii contabilității.     
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