Nota informativă

la proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la modificarea unor

Hotărâri ale Guvernului
	1.  Denumirea autorului la elaborarea proiectului.

	Ministerul Educației și Cercetării.

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalitățile urmărite.

	Potrivit Legii nr.405/2003 privind stingerea unor datorii istorice față de bugetul de stat ale S.A ,,Mezon”, s-a acceptat propunerea Guvernului, bazată pe decizia Comitetului Creditorilor, de a stinge datoriile istorice fată de bugetul de stat ale acesteia, în valoare de 3600000 lei, prin transmiterea în gestiunea statului a Taberei de odihnă pentru copii din satul Romănești, Strășeni, amplasată pe suprafața de 6,01 hectare.
Astfel, S.A. ,,Mezon” a achitat datoria către bugetul de stat în mărime de 3600000 lei prin cedarea în proprietatea statutului a Taberei de odihnă pentru copii din satul Romănești, Strășeni, cu un teritoriu de 6,01 hectare. 
La fel, prin Hotărârea Guvernului nr.151/2004 privind transmiterea Taberei de odihnă pentru copii din satul Romănești, Strășeni, terenul și clădirile taberei au fost transmise de la S.A ,,Mezon” la balanța Direcției generale pentru administrarea clădirilor Guvernului, executând-se prevederile Legii nr.405/2003.

Potrivit Hotărârii Guvernului nr.308/2004 cu privire la transmiterea unui imobil, prevede ca edificiile Taberei de odihnă pentru copii din satul Romăneşti, Strășeni, aflată la balanța Direcției generale pentru administrația clădirilor Guvernului se transmit Comitetului National Olimpic în folosință pe un termen nelimitat, fără plată.
De remarcat că această hotărâre de Guvern nu a fost executată fiind abrogată prin Hotărârea Guvernului nr.1110/2005.
Conform Hotărârii Guvernului nr.1110/2005 cu privire la transmiterea unui imobil, s-a acceptat propunerea Ministerului Educației, Tineretului şi Sportului coordonată cu Comitetul National Olimpic, privind transmiterea, cu titlu gratuit, la balanța Ministerului Educației, Tineretului şi Sportului a Taberei de odihnă pentru copii din satul Romăneşti, Strășeni.
De fapt, Tabăra de odihnă pentru copii a fost transmisă din gestiunea Direcției generale pentru administrația clădirilor Guvernului în gestiunea Ministerului Educației, Tineretului şi Sportului (autoritatea centrală de specialitate în domeniul culturii fizice și sport).

Potrivit actului normativ menționat, Ministerul Educației, Tineretului şi Sportului urma să reconstruiască Tabăra de odihnă pentru copii, și să creeze un Centru republican de pregătire olimpică.
În urma reformei administrației publice centrale, Ministerul Educației, Tineretului şi Sportului a fost reorganizat și ca rezultat a fost fondată Agenția Sportului. 

Conform Hotărârii Guvernului nr.1156/2006, Tabăra de odihnă pentru copii din satul Romăneşti, Strășeni a fost transmisă în subordinea Agenției Sportului.
Ulterior a fost aprobată Hotărârea Guvernului nr.766/2009 fiind fondat Ministerul Tineretului și Sportului, în urma reorganizării Agenției Sportului și Ministerului Educației și Tineretului.

Totodată, potrivit Hotărârii Guvernului nr.916/2010 cu privire la transmiterea unui imobil, edificiile și terenul aferent al Taberei de odihnă pentru copii din satul Romăneşti, Strășeni, aflate în gestiunea Ministerului Tineretului şi Sportului au fost transmise în folosință cu destinație sportivă, Comitetului National Olimpic (abrogată prin Hotărârea Guvernului nr.478/2020).
Astfel, în perioada 2010-2020, Tabăra de odihnă pentru copii din satul Romanești, raionul Strășeni a fost în gestiunea Comitetului Național Olimpic și Sportiv.
Potrivit poziției 688 din Anexa nr.1 al Hotărârii Guvernului nr.161/2019, terenul aferent cu suprafața de 6,01 ha al Taberei de odihnă pentru copii din satul Romanești, r-nul Strășeni a fost transmis din administrarea Ministerului Educației și Cercetării în administrarea Agenției Proprietăți Publice.
La fel, Hotărârea Guvernului nr.478/2020 prevede transmiterea din folosința A.O. „Comitetul Național Olimpic și Sportiv” în gestiunea I.P. „Tabăra de odihnă pentru copii din s. Romănești, Strășeni”, construcțiile proprietate de stat cu numerele cadastrale 8030108.409.01, 8030108.409.02, 8030108.409.03, 8030108.409.04, 8030108.409.05, 8030108.409.06, 8030108.409.07, 8030108.409.08, 8030108.409.09, 8030108.409.10, 8030108.409.11, 8030108.409.12, 8030108.409.13, 8030108.409.14, 8030108.409.15, 8030108.409.16 și abrogarea Hotărârii Guvernului nr.916/2010.
Așadar, Hotărârea Guvernului nr.478/2020 a fost executată și clădirile Taberei de copii au fost transmise din gestiunea Comitetului Național Olimpic și Sportiv în gestiunea Ministerului Educației și Cercetării, în baza Actului de transmitere.
Actul de transmitere dintre Comitetul Național Olimpic și Sportiv și Tabăra de odihnă pentru copii din Romănești, Strășeni nu a fost posibil de întocmit din motiv că entitatea publică nu a fost înregistrată în Registrul de stat al unităților de drept conform prevederilor legale în vigoare.
Conform Anexei nr.5 din Hotărârea Guvernului nr.146/2021, Tabăra de odihnă pentru copii din Romănești, Strășeni și Centrul sportiv de pregătire a loturilor naționale sunt instituții publice din subordinea Ministerului Educației și Cercetării.

Astfel, Ministerul Educației și Cercetării exercită calitatea de fondator, atât la Tabăra de odihnă pentru copii, cât și la Centrul sportiv de pregătire a loturilor naționale.
Potrivit scrisorii Agenției Proprietăți Publice nr.06-04-5070 din 28.11.2019 se recomandă autorităților publice centrale să decidă individual, modul de transmitere a bunurilor proprietate publică a instituțiilor din subordine, cu informarea obligatorie a Agenției.

Conform Procesului-verbal nr.20 al ședinței secretarilor generali din 03 iunie 2022 recomandă Ministerului Educației și Cercetării ca clădirile taberei de odihnă să fie transmise prin ordinul Ministerului, conform Hotărârii Guvernului nr.901/2015.
În acest context, Ministerul Educației și Cercetării prin Ordinul nr.578 din 17.06.2022 și Actul de transmitere din 20 iunie 2022 a transferat clădirile din gestiunea Ministerului în gestiunea Centrului Sportiv de Pregătire a Loturilor Naționale. 
Având în vedere circumstanțele enunțate, Ministerul Educației și Cercetării propune a exclude ,,Tabăra de odihnă pentru copii din Romănești, Strășeni” din Anexa nr.5 al Hotărârii Guvernului nr.146/2021 din următoarele motive.

Tabăra de odihnă pentru copii din Romanești, Strășeni este fondată în mod formal ca argument prezentăm următoarele acte.
Potrivit scrisorii Agenției Servicii Publice nr.01/2686 din 19.04.2022, Tabăra de odihnă pentru copii din Romanești, Strășeni nu este înregistrată în Registrul de stat al unităților de drept.
La fel, și scrisoarea Serviciului Fiscal de Stat nr.26-15/1-09/30758 din 23 mai 2022 confirmă faptul că în Registrul fiscal de stat, Tabăra de odihnă pentru copii din Romanești, Strășeni nu este luată la evidență fiscală și nu este atribuit un cod fiscal.

Această, Tabără de odihnă pentru copii nu este finanțată din bugetul de stat ori din alte surse și respectiv nu dispune de drepturi ori de obligații cu caracter juridic și financiar. Aceasta nu are administrator ori alți angajați și nici capacitate de exercițiu conform Codului Civil.

La fel, proiectul Hotărârii Guvernului propune a completa Anexa nr.2212 din Hotărârea Guvernului nr.351/2015, cu 16 clădiri ale Taberei de odihnă pentru copii și Centrul sportiv de pregătire a loturilor naționale să fie indicat ca gestionar economic ale acestora.

Deoarece cele 16 clădiri au fost transferate din gestiunea Ministerului Educației și Cercetării în gestiunea Centrului sportiv de pregătire a loturilor naționale prin Act de transmitere din 20 iunie 2022.
Funcția Centrului sportiv de pregătire a loturilor naționale este de a pregăti sportivi de performanță, membri ai loturilor naționale, pentru a reprezenta Republica Moldova la diverse competiții sportive internaționale.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene.

	La nivel comunitar nu există acte normative care să reglementeze transmiterea proprietății publice, respectiv nu s-a făcut nici o armonizare în acest sens. 

	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi.

	Conform art.6 alin.(3) lit. e) al Legii nr.330/1999 cu privire la cultura fizică și sport, Ministerul Educației și Cercetării administrează patrimoniul sportiv aflat în domeniul public.
Proiectul Hotărârii Guvernului urmărește două obiective: 
· Excluderea Taberei de odihnă pentru copii din Romanești, Strășeni din Anexa nr.5 al Hotărârii Guvernului nr.146/2021;

· completarea Anexa nr.2212 la Hotărârea Guvernului nr.351/2015 cu privire la aprobarea listei bunurilor imobile proprietate publică a statului și la transmiterea unor bunuri imobile, cu 16 poziții suplimentare (16 clădiri) privind bunurile imobile respective și a stabili că Centrul sportiv de pregătire a loturilor naționale este gestionar economic.
Deoarece cele 16 clădiri au fost transferate din gestiunea Ministerului Educației și Cercetării în gestiunea Centrului sportiv de pregătire a loturilor naționale prin Act de transmitere din 20 iunie 2022, conform Ordinului nr..578/2022.

	5. Fundamentarea economico-financiară.

	Aprobarea și implementarea Hotărârii Guvernului nu presupune cheltuieli financiare din bugetul de stat.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare.

	Proiectul actului normativ corespunde art.102 alin.(2) din Constituție, și art.65-art.68 din Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative.

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului.

	Proiectul a fost publicat pentru consultare publică, conform Legii nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional. Agenția Proprietăți Publice și Ministerul Finanțelor urmează a primi proiectul spre avizare.

	8. Constatările expertizei anticorupție.

	Proiectul urmează a fi transmis către Centrul Național Anticorupție pentru realizarea expertizei anticorupție. 

	9. Constatările expertizei de compatibilitate.

	Proiectul nu a fost supus expertizei de compatibilitate din motiv că nu există acte normative comunitare care să reglementeze obiectul Hotărârii Guvernului. 

	10. Constatările expertizei juridice.

	Proiectul urmează a fi transmis Ministerului Justiției pentru efectuarea expertizei juridice.

	11. Constatările altor expertize

	Proiectul nu conține prevederi de reglementare a activității de întreprinzător în contextul Legii nr.235/2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activității de întreprinzător, astfel decizând necesitatea examinării acestuia de către Grupul de lucru pentru reglementarea activității de întreprinzător.

De asemenea proiectul nu cade sub incidența altor expertize necesare a fi efectuate în condițiile Legii nr.100/2017.
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