Nota informativă 
la proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la modificarea şi completarea anexei nr.1 la Hotărîrea Guvernului nr. 1372 din 23 decembrie 2005”
Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului
Prezentul proiect al hotărîrii Guvernului este elaborat în conformitate cu prevederile Legii cu privire la medicamente nr. 1409-XIII din 17 decembrie 1997, cu modificările şi completările ulterioare, Legii cu privire la activitatea farmaceutică nr.1456-XII din 25 mai 1993, cu modificările şi completările ulterioare, în conformitate cu prevederile Legii ocrotirii sănătăţii nr.411-XII din 28 martie 1995 cu modificările şi completările ulterioare.
Proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr. 1372 din 23 decembrie 2005” este elaborat în scopul perfecţionării mecanismului de compensare a medicamentelor din fondurile asigurării obligatorii de asistenţă medicală şi asigurării transparenţei în luarea deciziilor de includere a medicamentelor în lista celor compensate din fondurile asigurării obligatorii de asistenţă medicală.

Concomitent comunicăm, că conform datelor Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii, către anul 2025, numărul diabeticilor în lume va constitui 380 milioane. În anul 2025 prevalenţa diabetului zaharat va atinge 10% şi chiar 20% în anumite grupe de populaţie cu factori de risc. Numărul bolnavilor de diabet creşte progresiv şi se dublează cu fiecare deceniu. Diabetul zaharat reprezintă una din cauzele principale de invalidizare precoce a populaţiei: fiecare a treia persoană cu cecitate şi insuficienţă renală suferă de diabet zaharat, 70% din amputaţii ale membrelor inferioare sînt cauzate de diabet. Actualmente, în Republica Moldova se înregistrează peste 60 mii de bolnavi cu diabet zaharat manifest. În acelaşi timp, numărul persoanelor cu diabet „latent” este de 2-3 ori mai mare. Astfel, numărul total al diabeticilor depăşeşte 100 mii. În structura pacienţilor cu diabet zaharat 20% sînt copii şi adolescenţi cu diabet tip 1, iar 80%  – persoane cu vîrsta peste 40 ani  cu diabet tip 2. 
Reieşind din datele statistice oficiale în RM, se estimează cca 17.000 pacienţi insulino dependenţi, inclusiv 361 copii. Totodată, cca 1200 de pacienţi (sau 7%) necesită tratament cu analogi de insulină.
Datorită asigurării tratamentului cu insuline recunoscute la nivel internaţional în RM s-a obţinut stabilizarea evoluţiei complicaţiilor diabetice, scăderea cazurilor de comă diabetică cetoacidozică cu peste 70%, iar cazurile de deces prin comă diabetică sunt unice. Insulinele sunt produse biologice, determinate de tehnologii modern complexe.
Insulinoterapia este terapia substitutivă vitală, pe viaţă, cu sensibilitatea şi complianţa individuală.

Actualele prevederi ce reglementează asigurarea cu preparate antidiabetice a pacienţilor bolnavi de diabet zaharat limitează accesul fizic al pacienţilor la preparate antidiabetice injectabile (insulina) prin eliberarea lor doar de medicul de familie. 
Concomitent, metoda de procurări centralizate face dificilă monitorizarea cantitativă a fiolelor de insulina injectabilă, eliberate fiecărui pacient iar în lipsa registrului electronic de evidenţă strictă a pacienţilor diabetici, monitorizarea exactă a numărului de utilizatori de insulina devine dificilă. 
Odată cu introducerea preparatelor antidiabetice injectabile (insulina) în lista medicamentelor compensate va fi îmbunătăţit accesul pacienţilor prin adresarea lor la farmacii şi prin utilizarea sistemului informaţional al Companiei Naţionale de Asigurări în Medicină de facturare a farmaciilor în baza reţetelor pentru insulină, eliberate de medicul de familie, cu indicarea datelor persoanei în reţetă. 
Principalele prevederi şi elemente noi ale proiectului
Luînd în consideraţie importanţa vitală a administrării preparatelor antidiabetice injectabile pentru pacienţi şi riscurile de întrerupere a eliberării insulinei pacienţilor, precum şi în scopul asigurării accesului bolnavilor de diabet la preparate antidiabetice injectabile (insulina) eficiente, calitative şi inofensive se propune permisiunea de prescriere a insulinelor de către medicii de familie şi medicii specialişti endocrinologi.
Fundamentarea economico-financiară
Realizarea modificărilor incluse în proiectul hotărîrii Guvernului nu va necesita cheltuieli suplimentare.

Elaboratorii proiectului
Proiectul hotărîrii Guvernului a fost elaborat de către grupul de lucru, instituit de Ministerul Sănătăţii, cu participarea specialiştilor în domeniu şi reprezentanţii societăţii civile. Proiectul de lege a fost publicat pe pagina WEB a Ministerului Sănătăţii pentru dezbateri publice. 
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