Notă informativă 

la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la completarea 

anexei nr. 3 la Hotărîrea Guvernului nr. 381 din 13.04.2006

Necesitatea elaborării proiectului 
În conformitate cu prevederile articolului 4 al Legii nr. 42-XVI din 06.03.2008 privind transplantul de organe, ţesuturi şi celule umane, prin Hotărîrea Guvernului  nr. 386 din 14.05.2010 a fost creată Agenţia de Transplant, cu statut de persoană juridică subordonată Ministerului Sănătăţii.

Agenţia de Transplant este o instituţie publică, care realizează politici şi programe naţionale de transplant de organe, ţesuturi şi celule umane, asigurînd pacienţilor acces egal la servicii de transplant. Concomitent, conform atribuţiilor de serviciu, salariaţii Agenţiei de Transplant, activează în condiţii specifice de muncă: prelevare, preparare, conservare, validare, alocare, stocare şi transport pentru transplantul de organe, ţesuturi şi celule umane pe teritoriul Republicii Moldova.
În procesul activităţii Agenţiei, sînt întîmpinate un şir de dificultăţi, una majoră fiind angajarea unui personal calificat. Această dificultate este generată de problema salarizării personalului deoarece, fiind unitate bugetară, Agenţia se încadrează în condiţiile de salarizare a personalului din unităţile bugetare, reglementate prin Hotărîrea Guvernului nr. 381 din 13.04.2006 cu privire la condiţiile de salarizare a personalului din unităţile bugetare.

Efectivul-limită al Agenţiei de Transplant în prezent este în număr de 15,5 unităţi. Conform Listelor de tarifare ale instituţiei la 01.06.2013, salariul mediu la o funcţie ocupată (în mediu pe instituţie) constituie 2167,50 lei, inclusiv salariul unui medic 2459,52 lei, salariul la o asistentă medicală 1872,0 lei.
Asigurarea şi îmbunătăţirea continuă a sănătăţii populaţiei şi dezvoltarea sistemului de sănătate este o strategie prioritară a Guvernului Republicii Moldova.

Un rol important în promovarea perfecţionării sistemului farmaceutic, îmbunătăţirea aprovizionării  populaţiei cu medicamente, monitorizarea procesului de aprovizionare cu medicamente şi asistenţă farmaceutică, în special pentru instituţiile medico-sanitare publice antrenate în sistemul asigurărilor obligatorii de asistenţă medicală şi realizarea programelor naţionale, reglementarea creării pieţei farmaceutice, asigurarea calităţii medicamentelor şi altor produse prezente pe piaţa farmaceutică îi aparţine Agenţiei Medicamentului şi Dispozitivelor Medicale.

Consolidarea şi alinierea sistemului de sănătate şi farmaceutic la standardele europene nu este posibilă fără cadre medicale profesioniste şi competente. Resursele umane care activează la moment în instituţiile medicale şi farmaceutice sînt elementul cheie în asigurarea bunei funcţionări a sistemului de sănătate la necesităţile populaţiei.

Realizarea prevederilor trasate în sistemul farmaceutic în mare măsură depinde de competitivitatea şi responsabilitatea ce şi-o asumă personalul de specialitate, nivelul standardelor profesionale de serviciu, de distribuire clară a sarcinilor în activitatea de bază. Totodată, una din problemele stringente rămîne nivelul insuficient de salarizare a personalului  implicat nemijlocit în serviciul farmaceutic.
În anul 2012 în instituţie au demisionat 34 angajaţi, iar în anul 2013 14 angajaţi. Totodată este de menţionat faptul că, în luna ianuarie 2013 în secţia resurse umane ale instituţiei au depus cerere de demisionare 58 de angajaţi, dintre care 27 cereri au parvenit de la colaboratorii Laboratorului controlului calităţii medicamentelor.
Salariul mediu la o funcţie ocupată în perioada ianuarie-iunie 2013, conform prevederilor actelor legislative în vigoare şi ţinînd cont de majorările salariului din 01 iunie 2013, trebuia să constituie în mediu pe instituţie 4504,0 lei, inclusiv:

· medici  (14,5 funcţii) salariul mediu fiind de 5587,0 lei;

· personal medical cu studii medii  (2,75 funcţii) cu salariul de 3527,0 lei;

· personal medical inferior (2,0 funcţii) cu salariul de 3192,0 lei;

· alt personal, inclusiv farmacişti, chimişti, ingineri, muncitori (101,25 funcţii) cu salariul mediu de 4402,0 lei.

În scopul redresării situaţiei create şi avînd în vedere faptul că Agenţia putea să ajungă la situaţia în care pur şi simplu rămînea fără  majoritatea colaboratorilor, a fost convocată şedinţa extraordinară a Comisiei pentru tarifare şi salarizare, care a decis unanim de a aplica prevederile punctului 7 din art.29 la Legea nr.355 din 23.12.2005 „Cu privire la sistemul de salarizare în sectorul bugetar”  şi anume a sporurilor la salariu pentru înaltă eficienţă în muncă, intensitatea muncii precum şi pentru executarea unor lucrări de importanţă deosebită sau de urgenţă.
Astfel, în perioada ianuarie-iunie 2013 fondul de salarizare a Agenţiei a fost utilizat la 86,3 % din suma planificată pentru 6 luni ale anului curent sau 4906,0 mii lei cu salariul mediu la o funcţie ocupată de 6786,0 lei, inclusiv:

· medici, salariul mediu fiind de 8336,0 lei;

· personal medical cu studii medii  cu salariul de 4612,0  lei;

· personal medical inferior (2,0 funcţii) cu salariul 4642,0 lei;

· alt personal, inclusiv farmacişti, chimişti, ingineri, muncitori cu salariul mediu de 6665,0 lei.

În scopul reducerii migraţiei de cadre, completării locurilor vacante, motivării conform aportului şi volumului de lucru real efectuat,  cointeresai tinerilor specialişti şi menţinerii specialiştilor cu o experienţă bogată în specialitate şi legiferării plăţilor achitate salariaţilor Agenţiei Medicamentului şi Dispozitivelor Medicale, este necesar de a completa prevederile anexei nr.3 la Hotărîrea de Guvern nr.381 din 13 aprilie 2006. 
Suplimentar comunicăm că, proiectul prezentat este elaborat şi în contextul realizării Planului de acţiuni al Guvernului pentru anii 2012-2015, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 289 din 07.05.2012 şi, în particular, a obiectivului 336 acţiunea ce ţine de moificarea sistemului de salarizare în sistemul sănătăţii. 

Principalele prevederi şi elementele noi ale proiectului
Întru realizarea sarcinilor trasate, Ministerul Sănătăţii a elaborat şi prezintă pentru examinare proiectul  hotărîrii Guvernului, în care se propune de a modifica şi completa prevederile anexei nr.3 la Hotărîrea Guvernului nr.381 din 13 aprilie 2006 cu privire la condiţiile de salarizare a personalului din unităţile bugetare,  după cum urmează:

- la punctul 8, litera c) se completează în final cu un alineat nou cu următorul cuprins: 
“în mărime de 80 la sută din salariul de funcţie pentru personalul medical şi în mărime de 70 la sută pentru alt personal din Agenţia de Transplant.”

- în final punctul 8 se completează cu două alineate noi cu următorul cuprins:

“g) personalului Agenţiei de Transplant, cu excepţia muncitorilor – spor lunar la salariu pentru condiţii specifice în activitate şi intensitatea muncii. Volumul alocaţiilor utilizate pentru plata sporului nu poate depăşi 50 la sută din suma mijloacelor pentru plata salariilor de funcţie personalului Agenţiei, conform schemei de încadrare aprobate şi sporului pentru vechime în muncă.

h) personalul Agenţiei Medicamentului şi Dispozitivelor Medicale -  spor lunar la salariu pentru înaltă competenţă profesională, intensitatea muncii şi caracterul specific de activitate, în mărime de 80 la sută din salariul de funcţie, ţinîndu-se cont de sporul pentru vechimea în muncă. Pentru plata sporului se vor utiliza  mijloace alocate în volum de 80 % din suma mijloacelor pentru plata salariilor de funcţie conform schemei de încadrare aprobate şi sporului pentru vechimea în muncă.”

Completările ce se propun,  vor contribui la ridicarea nivelului salarizării personalului Agenţiei de Transplant, Agenţiei Medicamentului şi Dispozitivelor Medicale ţinîndu-se cont de specificul activităţii instituţiilor. 
Fundamentarea economico-financiară 

Implementarea prevederilor proiectului dat se planifică de la 1 ianuarie 2014.
Perfectarea condiţiilor de salarizare personalului Agenţiei de Transplant prin majorările propuse, vor permite de a majora salariul mediu pe instituţie,  pentru toate categoriile de personal,  în mediu cu circa 70 %.
Cheltuielile de personal necesare pentru majorările propuse, sînt incluse în proiectul bugetului preconizat ramurii ocrotirii sănătăţii pentru anii 2014-2016 şi constituie:

pentru anul 2014 – 463,2 mii lei;

pentru anul 2015 – 519,8 mii lei;

pentru anul 2016 – 520,0 mii lei.
În baza prevederilor Hotărîrii Guvernului nr.71 din 23.01.2013 „Cu privire la aprobarea Regulamentului, structurii şi efectivului limită ale Agenţiei Medicamentului şi Dispozitivelor Medicale”, principala sursă de formare a bugetului instituţiei o constituie mijloacele speciale obţinute în urma prestărilor de servicii contra plată, precum şi din alte surse.
Incepînd cu 01 ianuarie 2014, Agenţia Medicamentului şi Dispozitivelor Medicale a planificat fondul de salarizare cu sumele necesare pentru a implemanta majorările propuse, inclusiv :

pentru anul 2014 – 13950,2 mii lei, inclusiv 5001,7 mii lei pentru retribuirea complementară la salariul de funcţie;

pentru anul 2015 – 15741,5 mii lei, inclusiv 5603,3 mii lei pentru retribuirea complementară la salariul de funcţie;

pentru anul 2016 – 15832,8 mii lei, inclusiv 5603,3 mii lei pentru retribuirea complementară la salariul de funcţie.
Cheltuielile ce ţin de punerea în aplicare a prezentei Hotărîri vor fi din contul şi în limita mijloacelor financiare destinate salarizării, preconizate ramurii ocrotirii sănătăţii pentru anii respectivi.

Calculele cheltuielilor de personal pentru anii respectivi se anexează.

Elaboratorii proiectului

Proiectul a fost elaborat de Ministerul Sănătăţii.

Rezultatele scontate:

Adoptarea proiectului va permite creşterea salariului pentru personalul Agenţiei de Transplant, Agenţiei Medicamentului şi Dispozitivelor Medicale, ceea ce va permite motivarea şi stimularea angajaţilor, soluţionarea problemei ce ţine de angajarea unui personal calificat şi buna organizare a activităţilor ce ţin de realizarea politicilor şi programelor naţionale de transplant de organe, ţesuturi şi celule umane,  precum şi  îmbunătăţirea condiţiilor de salarizare personalului încadrat în activitatea serviciului farmaceutic.
         
Ministru                                                                             Andrei USATÎI  

