NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărârii de Guvern pentru aprobarea Programul Național pentru Ocuparea Forței de Muncă 2022-2026 și a Planului de acțiuni pentru implementarea acestuia
	1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

	Proiectul este elaborat de Ministerul Muncii și Protecției Sociale (MMPS).



	2.Condițiile ce au impus elaborarea proiectului și finalitățile urmărite

	Programul național pentru ocuparea forței de muncă pentru anii 2022-2026 este un document de politici publice în domeniul ocupării forței de muncă, care derivă din Acordul de Asociere între Republica Moldova, pe de o parte, şi Uniunea Europeană şi Comunitatea Europeană a Energiei Atomice şi statele membre ale acestora, pe de altă parte din 27.06.2014, care prevede un Capitol aparte, Capitolul 4 Ocuparea forței de muncă, politica socială și egalitatea de șanse și Programul de activitate al Guvernului ”Moldova vremurilor bune”,  Capitolul Protecția Socială și Muncă, care prevede promovarea ocupării forței de muncă și diminuarea discriminării pe piața muncii.
Elaborarea Programului dat este necesară pentru îmbunătățirea funcționării pieței muncii din Republica Moldova și, ca rezultat, creșterea ratei de ocupare a forței de muncă și sporirea accesului pe piața muncii pentru toți. Analiza pieței muncii indică că participarea la forță de muncă în Republica Moldova este una scăzută, fapt care condiționează o rată de ocupare a forței de muncă foarte joasă comparativ cu țările din regiune, dar și țările UE.

Totodată, se atestă un deficit de forță de muncă calificată pe fundalul migrației externe excesive, creșterii numărului populației inactive și oportunităților de angajare reduse în mediul rural, iar angajatorii din Republica Moldova comunică lipsa forței de muncă disponibile pentru angajare pe piața muncii din Republica Moldova. 

Situația respectivă limitează dezvoltarea economică dar și atragerea investițiilor, pe de o parte și valorificarea capitalului uman, pe de altă parte. 

Analiza aprofundată a pieței muncii realizată anterior elaborării proiectului Programului dat a arătat că este necesară îmbunătățirea țintirii și extinderea politicii de măsuri active pe piața muncii, îmbunătățirea serviciilor de informare și ghidare în carieră, în special pentru tinerii dar și grupurile vulnerabile pe piața muncii, consolidarea capacităților agențiilor implementatoare de politica pe piața muncii, precum și eficientizarea sistemului de protecție socială cu scopul sporirii participării la forță de muncă și prevenirii ”capcanei sărăciei”. Toate aceste măsuri vor complementa măsurile de îmbunătățire a climatului investițional și a concurenței, de dezvoltare a ÎMM și inovațiilor în cadrul ÎMM, precum și de îmbunătățire a calității sistemului de formare profesională din Republica Moldova cu scopul sporirii competitivității resurselor umane din Republica Moldova, care vor fi implementate de Ministerul Economiei, Ministerul Educației, conform SND 2030 dar și strategiile sectoriale.  

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene

	Proiectul nu are drept scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene.

	4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

	    Programul de ocupare explorează acțiunile de politici deja incluse în Strategia Națională de Dezvoltare 2030 (SND 2030) în domeniile de politici economice, fiscale, de educație și formare, și de dezvoltare a întreprinderilor, care urmează să fie dezvoltate și implementate prin mandatul altor ministere și agenții guvernamentale și articulează politicile specifice ale pieței muncii și protecției sociale care vor fi abordate de Ministerul Muncii și Protecției Sociale în perioada 2022-2026.
    Proiectul programului conturează următoarele priorități ale politicii pe piața muncii pe următorii 5 ani:  

Obiectiv specific 1. Sporirea cu 3% și, respectiv, cu 4% a ratei de activitate și ratei de ocupare a femeilor către anul 2026. 

Atingerea acestui obiectiv se va realiza prin: 

- extinderea ofertei de servicii de îngrijire a copiilor la prețuri accesibile către toate zonele geografice ale țării și sprijinirea participării și ocupării forței de muncă, în special în rândul femeilor de vârstă de 25-49 ani;
- revizuirea cadrului legal privind concediul paternal, prestațiile de îngrijire a copiilor, protecția locului de muncă pentru a facilita angajarea părinților și a îmbunătăți echilibrul dintre muncă și familie.
Obiectiv specific 2. Reducerea până la 18 procente a ocupării informale către anul 2026. 

Obiectivul dat se va realiza prin: (i) aplicarea legislației privind protecția ocupării forței de muncă și egalitatea pe piața muncii pentru a contribui efectiv la reducerea ocupării informale; ii) implementarea măsurilor stimulatorii pentru a facilita trecerea agenților economici din sectorul informal la cel formal; (iii) reglementarea formelor de muncă non–standard, inclusiv a activităților ocazionale desfășurate de zilieri; (iv) sporirea gradului de conștientizare în rândul populației privind efectele ocupării informale; (v) revizuirea poverii fiscale asupra forței de muncă pentru lucrătorii cu venituri mici pentru a încuraja ocuparea forței de muncă și pentru a reduce stimulentele individuale de a lucra informal; (vi) consolidarea rolului instituțiilor de dialog social la nivel central și local în dezvoltarea intervențiilor de reducere a ocupării informale și pentru asigurarea elaborării, monitorizării și evaluării politicilor de ocupare și protecție socială.

Obiectiv specific 3. Creșterea cu 3% a ratei de ocupare a persoanelor cu dizabilități către anul 2026 
Acest obiectiv va fi realizat prin: i) sporirea gradului de cuprindere a programelor de măsuri active pentru persoanele cu dizabilități pentru a spori șansele acestora de a accesa oportunități de formare, perfecționare și recalificare; subvenții pentru facilitarea tranziției la locul de muncă pentru persoanele cu dizabilități; și oportunitățile de auto-ocupare; ii) îmbunătățirea țintirii politicilor active ale pieței muncii pentru a răspunde nevoilor persoanelor cu dizabilități; iii) sporirea accesibilității pentru persoanele cu dizabilități la serviciile și măsurile active de ocupare a forței de muncă; iv) sporirea gradului de conștientizare a societății cu privire la importanța integrării în societate a persoanelor cu dizabilități.
Obiectiv specific 4. Consolidarea capacităților instituționale Agenției Naționale pentru Ocuparea Forței de Muncă, îmbunătățirea serviciilor și creșterea finanțării pentru politica de măsuri active către anul 2026.
Atingerea obiectivului dat se va realiza prin: (i) îmbunătățirea serviciilor de ocupare prin automatizarea procedurilor administrative interne și externe ale Agenției Naționale pentru Ocuparea Forței de Muncă și acordarea serviciilor online șomerilor și angajatorilor; (ii) capacitarea Agenției Naționale pentru Ocuparea Forței de Muncă cu resurse umane, financiare și tehnologice pentru a extinde furnizarea de servicii și programe pentru a contribui la realizarea obiectivelor politicii de ocupare; (iii) îmbunătățirea finanțării politicilor active ale pieței muncii pentru a răspunde nevoilor multiple ale diferitor categorii de populație,.


	5. Fundamentarea economico-financiară

	Resursele financiare necesare pentru implementarea Programului au fost evaluate în volum de 3 238,1 mil lei. Costurile privind implementarea programului vor fi acoperite din bugetul de stat, conform cadrului Bugetar pe Termen mediu 2023-2025, dar și din mijloacele partenerilor externi de dezvoltare, în special ILO, UNFPA, Banca Mondială, UNDP, GIZ, etc.

	6. Modul de încorporare în sistemul actelor normative în vigoare

	Proiectul nu prevede introducerea modificărilor în alte acte normative.

	6. Transparenţă decizională

	Proiectul Programului a fost elaborat în conformitate cu hotărârea de Guvern Nr. 386/ 2020 cu privire la planificarea, elaborarea, aprobarea, implementarea, monitorizarea și evaluarea documentelor de politici publice. Pentru elaborarea programului a fost constituit un grup de lucru tehnic, cu participare a circa 40 de persoane din parte APC , societății civile și partenerilor eterni de dezvoltare. De asemenea, Conceptul Programului a fost transmis Cancelariei de stat pentru evaluarea și avizarea acestuia. Urmare a recomandărilor expuse în aviz de către Cancelaria de stat, în conformitate cu punct.34, subpct.6) al Hotărârea de Guvern Nr. 386/ 2020,  Programul Național pentru Ocuparea Forței de Muncă 2022-2026 și a Planului de acțiuni pentru implementarea acestuia fost plasat pe pagina web oficială a ministerului. Ulterior, aprobării proiectului în cadrul ședinței secretarilor generali a fost supus procedurii de avizare și consultare publică (număr unic 448/MMPS/2022).
Totodată, în vederea respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul privind inițierea procesului de elaborare a proiectului hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Programul Național pentru Ocuparea Forței de Muncă 2022-2026 și a Planului de acțiuni pentru implementarea acestuia a fost plasat pe particip.gov.md https://particip.gov.md/ro/document/stages/*/9361.
În temeiul art.21 litera e) al Legii nr.100/ 2017 cu privire la actele normative, a fost publicat anunțul privind consultarea, avizarea publică, expertizare a actului normativ https://particip.gov.md/ro/document/stages/*/9381.

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	În temeiul prevederilor art. 32 alin. (1) din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, proiectul de hotărâre de Guvern a fost avizat de către:

· Ministerul Finanţelor,

· Ministerul Economiei,

· Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale,

· Ministerul Afacerilor Interne,

· Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene,

· Ministerul Justiției,

· Ministerul Apărării,

· Ministerul Culturii,

· Ministerul Sănătății, 

· Ministerul Educaţiei și Cercetării,

· Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare,

· Ministerul Mediului,

· Confederaţia Naţională a Sindicatelor din Moldova,

· Confederația Națională a Patronatului  din Republica Moldova,

· Casa Națională de Asigurări Sociale
· Agenția de Guvernare Electronică

· Centrul Național Anticorupție  
Respectiv, de obiecțiile și propunerile instituțiilor menționate supra, s-a ținut cont în procesul de generalizare/definitivare a proiectului.  
     Totodată, Programul național pentru ocupare a forței de muncă 2022-2026 a fost prezentat și consultat în cadrul Comisiei naţionale pentru consultări şi negocieri colective.
   Anunțul privind consultarea, avizarea și expertizarea repetată a Proiectul Programului a fost plasat pe particip.gov.md 


Secretar de Stat                                                     Felicia Bechtoldt 
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