Proiect

GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA
HOTĂRÂREA Nr. _____
Din                                             2022
Chișinău
Cu privire la modificarea unor hotărâri ale Guvernului
În temeiul art. 12 al Legii nr. 27/2022 privind Fondul Național de Dezvoltare Regională și Locală (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2022, nr. 60, art. 76), Guvernul 
HOTĂRĂȘTE:
1.	Hotărârea Guvernului nr. 1235/2016 pentru aprobarea Regulamentului privind modul de transmitere a costurilor investiționale, formate în urma achiziționării de bunuri, servicii, construcții și reconstrucții sau îmbunătățirii acestora din contul mijloacelor Fondului național pentru dezvoltare regională și din alte surse (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2016, nr. 399-404, art. 1333) se modifică, după cum urmează:
1) în denumirea hotărârii, după cuvântul „regională” se completează cu cuvintele „și locală”;
2) pe tot parcursul textului hotărârii și al Regulamentului: cuvintele „Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului”, la orice formă gramaticală, se substituie cu cuvintele „Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale”, la forma gramaticală corespunzătoare;
cuvintele „Fondul național pentru dezvoltare regională”, la orice formă gramaticală, se substituie cu cuvintele „Fondul național pentru dezvoltare regională și locală”, la forma gramaticală corespunzătoare;
cuvintele „Consiliul Național de Coordonare a Dezvoltării Regionale”, la orice formă gramaticală, se substituie cu cuvintele „Consiliul Național de Coordonare a Dezvoltării Regionale și Locale”, la forma gramaticală corespunzătoare;
3) la textul hotărârii Guvernului:
a)	punctul 3, după cuvintele „Agenției de Dezvoltare Regională” se completează cu cuvintele „sau a Oficiului Național de Dezvoltare Regională și Locală”;
b)	punctul 4, cuvintele „Agenției Turismului” se substituie cu cuvintele „autorității publice centrale cu competențe în domeniul turismului”;
4) la textul Regulamentului:
a) punctul 2, după cuvintele „agențiilor de dezvoltare regională și” se completează cu cuvintele „Oficiului Național de Dezvoltare Regională și Locală, întru”, iar după cuvintele „administrate de către Agenția de Dezvoltare Regională (în continuare Agenția)” se completează cu cuvintele „și Oficiului Național de Dezvoltare Regională și Locală (în continuare Oficiul), ”;
b) punctul 3, după cuvintele „alocate Agenției” se completează cu cuvintele „și Oficiului”;
c) punctul 5, după cuvintele „deciziei Agenției”, se completează cu cuvintele „sau Oficiului”;
d) la punctul 6, cuvintele „și inventarierea” se exclude;
e) punctul 7, după cuvintele „directorul Agenției”, se completează cu cuvintele „sau Oficiului”;
f) punctul 8, după cuvântul „Agenția”, se completează cu cuvintele „sau Oficiul”;
g) punctul 11, după cuvântul „Agenției”, se completează cu cuvintele „sau Oficiului”;
h) punctul 17, după cuvântul „Agenția”, se completează cu cuvintele „sau Oficiul”;
i) punctul 18, după cuvântul „Agenției”, se completează cu cuvintele „sau Oficiului”;
j) punctul 19, după cuvântul „Agenția”, se completează cu cuvintele „sau Oficiul”;
k) punctul 20, după cuvântul „Agenție”, se completează cu cuvântul „sau Oficiu”;
l) punctul 21, după cuvântul „Agenția”, se completează cu cuvintele „sau Oficiul”;
m) punctul 22, va avea următorul cuprins:
„22. Autoritatea administrației publice locale, în calitatea sa de beneficiar al bunurilor achiziționate de Agenție, va notifica în termen de 15 zile printr-o scrisoare oficială operatorul economic câștigător despre acceptarea bunurilor achiziționate de Agenție sau Oficiu. Autoritatea administrației publice locale, precum și Agenția sau Oficiul, vor solicita executarea de către operatorul economic câștigător a contractului și obligațiilor ce decurg din acesta în folosul său.”
n) punctul 23, după cuvântul „Agenția”, se completează cu cuvintele „sau Oficiul”;
o) punctul 25, după cuvântul „Agenția”, se completează cu cuvintele „sau Oficiul”;
p) punctul 30, după cuvintele „Agenției”, se completează cu cuvintele „sau Oficiului”.
5)	la textul Anexei:
a) la compartimentul ,,Aprobat” cuvintele ,,Ministerul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor” se substituie cu cuvintele ,,Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale”;
b) în partea introductivă a documentului, după cuvintele „Agenția de Dezvoltare Regională ______ (în continuare Agenția)”, se completează cu cuvintele „(după caz Oficiul Național de Dezvoltare Regională și Locală (în continuare Oficiul)”, iar după cuvintele „directorul Agenției”, se completează cu cuvintele (după caz directorul Oficiului);
c) la punctul 1, după cuvântul „Agenția”, se completează cu cuvintele „(după caz Oficiul)”;
d) la punctul 3, după cuvântul „Agenția”, se completează cu cuvintele „(după caz Oficiul)”;
e) la compartimentul care include semnăturile părților, după cuvintele „Agenția de Dezvoltare Regională”, se completează cu cuvintele „(după caz Oficiul Național de Dezvoltare Regională și Locală”.
2.	Hotărârea Guvernului nr. 83/2021 cu privire la aprobarea Conceptului Sistemului informațional pentru gestiunea proiectelor de dezvoltare regională (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2021, nr. 160-163, art. 172), se modifică, după cum urmează:
1)	în denumirea și partea dispozitivă a hotărârii, după cuvântul „regională” se completează cu cuvintele „și locală”;
2)	în partea dispozitivă a hotărârii, după cuvintele „cu modificările ulterioare,” se completează cu cuvintele „și a Legii nr. 27/2022 privind Fondul Național pentru Dezvoltare Regională și Locală (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2022, nr. 60, art.76)”;
3)	pe tot parcursul textului hotărârii și Conceptului: , 
a) cuvintele „Sistemului informațional pentru gestiunea proiectelor de dezvoltare regională”, la orice formă gramaticală, se substituie cu cuvintele „Sistemului informațional pentru gestiunea proiectelor de dezvoltare regională și locală”, la forma gramaticală corespunzătoare;
b) cuvintele „Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului”, la orice formă gramaticală, se substituie cu cuvintele „Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale”, la forma gramaticală corespunzătoare;
c) cuvintele „proiectele de dezvoltare regională”, la orice formă gramaticală, se completează la final cu cuvintele „și locală”, la forma gramaticală corespunzătoare;
4)	În textul Conceptului:
a) cuvintele „Fondul național pentru dezvoltare regională”, la orice formă gramaticală, se substituie cu cuvintele „Fondul național pentru dezvoltare regională și locală”, la forma gramaticală corespunzătoare;
b) la alineatul unu al compartimentului „Introducere”, cuvintele ,,și agențiile de dezvoltare regională (în continuare – agenții)  se substituie cu cuvintele „ , agențiile de dezvoltare regională (în continuare – agenții) și entitatea de implementare a programelor și proiectelor de dezvoltare regională și locală,”;
c) la punctul 6, în definiția noțiunii „evaluare”, cuvintele „Strategiei de dezvoltare regională” se substituie cu cuvintele „Programului operațional regional”;
d) la punctul 7:
subpunctele 2) și 4), după cuvintele „Ministerului și agențiilor” se substituie cu cuvintele „Ministerului, agențiilor și entității de implementare a programelor și proiectelor de dezvoltare regională și locală”;
subpunctul 6), după cuvântul „agențiilor” se completează cu cuvintele ”, entității de implementare a programelor și proiectelor de dezvoltare regională și locală”;
e) punctul 9, subpunctul 22) se expune în următoarea redacție „actele normative ale autorității de elaborare a politicii de dezvoltare regională pentru aprobarea manualelor operaționale ale entității de implementare a programelor și proiectelor de dezvoltare regională și locală și agențiilor”;
f) la punctul 11:
 subpunctul 1),va fi expus cu următorul conținut după cuvintele „Propuneri de proiecte” se completează cu cuvintele „de dezvoltare regională”;
subpunctul 2), după cuvintele „Cereri de finanțare” se completează cu cuvintele „ale proiectelor de dezvoltare regională”;
se completează cu un nou punct 21), cu următorul conținut:
„21) conturul funcțional „Propuneri de proiecte de dezvoltare locală” – reprezintă un grup de funcționalități oferite solicitanților de finanțare, utilizatorilor din cadrul entității de implementare a programelor de dezvoltare regională și locală și Ministerului.
Conturul respectiv include următoarele funcții:
a) înregistrarea în sistem a informațiilor referitoare la evidența apelurilor de propuneri de proiecte, cu atașarea documentelor conexe;
b) evidența cererilor de finanțare;
c) evidența documentelor aferente procesului de evaluare a notelor conceptuale, precum sunt procesul-verbal al evaluării administrative;
d) notificarea solicitanților privind rezultatele evaluării notelor conceptuale depuse de către aceștia;”;
subpunctul 4), după cuvintele „din cadrul” se completează cu cuvintele „entității de implementare a programelor și proiectelor de dezvoltare regională și locală și”;
subpunctul 6) și 7), după cuvintele „din cadrul”, se completează cu cuvintele „entității de implementare a programelor și proiectelor de dezvoltare regională și locală, ”;
subpunctul 9) se completează cu un nou punct e) cu următorul conținut: „e) evidența entității de implementare a programelor și proiectelor de dezvoltare regională și locală”;
g) la punctul 12:
subpunctul 5), alineatul b), după cuvântul „agențiile” se completează cu cuvintele „ și entitatea de implementare a programelor și proiectelor de dezvoltare regională și locală”;
subpunctul 6), alineatul b), după cuvântul „agențiilor” se completează cu cuvintele „și entității de implementare a programelor și proiectelor de dezvoltare regională și locală”;
h) la punctul 16:
subpunctul 1), ultima frază, după cuvintele „din cadrul” se completează „entității de implementare a programelor și proiectelor de dezvoltare regională și locală sau a”;
subpunctul 2), după cuvintele „din cadrul”, se completează cu cuvintele „entității de implementare a programelor și proiectelor de dezvoltare regională și locală și”;
subpunctul 7), partea introductivă se expune în următoarea redacție:
„7) scenariul privind crearea listelor finale de proiecte acceptate și a listei de așteptare. Acest scenariu este destinat utilizatorului din cadrul Ministerului, entității de implementare a programelor și proiectelor de dezvoltare regională și locală și agențiilor, care deține drepturi de administrare a listelor de proiecte și include următorii pași:”;
subpunctul 8), după cuvintele „utilizatorului din cadrul”, se completează cu cuvintele „entității de implementare a programelor și proiectelor de dezvoltare regională și locală și”;
subpunctul 9), după cuvintele „utilizatorului din cadrul”, se completează cu cuvintele „entității de implementare a programelor și proiectelor de dezvoltare regională și locală și”;
subpunctul 11), litera e), după cuvintele „proiect de dezvoltare regională” se completează cu cuvintele „și locală”.
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