NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de Lege pentru aderarea Republicii Moldova la Convenţia privind statutul apatrizilor, adoptată la 28 septembrie 1954 la New-York
La 3 septembrie 2010 prin Hotărîrea Guvernului nr.792 a fost aprobat Planul de acţiuni în domeniul  migraţiei şi al sistemului de azil pe anii 2010-2011. Conform acţiunii 7.1 al acestuia, Ministerul Afacerilor Interne urmează să elaboreze proiectul de Lege pentru aderarea Republicii Moldova la Convenţia privind statutul apatrizilor, adoptată la 28 septembrie 1954 la New-York. 
Astfel, conform art.15 al Declaraţiei Universale a Drepturilor Omului - orice persoană are dreptul la o cetăţenie. Nimeni nu poate fi lipsit în mod arbitrar de cetăţenia sa sau de dreptul de a-şi schimba cetăţenia. 
Cetăţenia reprezintă legătura juridică între un stat şi o persoană, iar apatridia se referă la statutul unei persoane care nu este considerată ca fiind cetăţean de către niciun stat prin efectul legii. În pofida legislaţiei internaţionale privind obţinerea, pierderea sau refuzul cetăţeniei, milioane de persoane din întreaga lume nu au o naţionalitate. Aceştia sunt apatrizi.
Condiţia de apatrid poate apărea ca rezultat al unor circumstanţe cum ar fi succesiunea statelor, refuzul posibilităţii ca o femeie să transmită copiilor săi propria naţionalitate, pierderea automată a cetăţeniei ca urmare a şederii prelungite în străinătate, pierderea naţionalităţii ca urmare a căsătoriei unei persoane cu un străin sau ca urmare a schimbării naţionalităţii soţului/soţiei pe durata căsătoriei şi nedobândirea naţionalităţii de către copiii născuţi în afara căsătoriei Deţinerea cetăţeniei este esenţială pentru participarea deplină în cadrul societăţii şi în general este o condiţie obligatorie pentru ca o persoană să se poată bucura de protecţie diplomatică. De exemplu, drepturile politice, precum şi dreptul de a intra şi de a domicilia pe teritoriul unui stat se limitează deseori la cetăţeni.

Apatridul este pus în situaţii destul de nefavorabile. Astfel, din cauza că nu are stabilită nici o legătură politico-juridică cu vreun stat el este lipsit de orice protecţie diplomatică şi, prin urmare, riscă să devină victima anumitor acte de discriminare. 

Conform estimărilor Înaltului Comisariat al Naţiunilor Unite pentru Refugiaţi în prezent sunt aproximativ 12 milioane de apatrizi, dintre care 640 mii în Europa. Problema apatridiei este acută cu precădere în fostul bloc estic (ex - URSS), din cauza schimbărilor care au avut loc. 
Pentru a reduce sau chiar a elimina consecinţele negative ale apatridiei au fost elaborate şi adoptate, sub auspiciile ONU, Convenţia de la New York din 1954 privind statutul apatrizilor şi Convenţia din 1961 pentru reducerea cazurilor de apatridie. 
Convenţia de la New York din 1954 privind statutul apatrizilor este instrumentul internaţional primar care îşi propune să reglementeze şi să îmbunătăţească statutul apatrizilor, precum şi să se asigure că apatrizii beneficiază de drepturile şi obligaţiile fundamentale fără discriminare.

Aceasta tinde să garanteze ca apatrizilor să le fie acordate anumite drepturi fundamentale în statul unde îşi au reşedinţa. Convenţia din 1954 afirmă că prevederile acesteia vor fi aplicate apatrizilor „fără discriminare în baza rasei, religiei sau ţării de origine” (Articolul 3). Articolul 7 (1) al Convenţiei stabileşte nivelul de bază de protecţie la care are dreptul un apatrid. Aceasta prevede că, cu excepţia cazurilor în care Convenţia explicit conţine condiţii mai favorabile, „un Stat Parte va acorda apatridului acelaşi tratament care se oferă străinilor în general”. În legătură cu majoritatea drepturilor enumerate în Convenţia din 1954, apatrizii trebuie să aibă cel puţin acelaşi acces la drepturi şi beneficii ca şi cel garantat străinilor, în special cele ce se referă la dreptul la muncă remunerată (Articolele 17, 18 şi 19), educaţie (Articolul 22), dreptul la locuinţă (Articolul 21) şi dreptul la libera circulaţie (articolul 26). 
Pentru alte drepturi specifice Statele Părţi sunt încurajate să acorde apatrizilor care sunt rezidenţi permanenţi pe teritoriul lor un tratament standard în comparaţie cu cel oferit cetăţenilor Statului, în special dreptul la libera practicare a unui cult religios (Articolul 4), drepturi artistice şi proprietate industrială (Articolul 14), accesul la justiţie (Articolul 16), şi învăţământ primar (Articolul 22), iar în cazul aflării legale apatrizilor trebuie să li se acorde un tratament egal ca şi cetăţenilor statului în ceea ce ţine de ajutorul şi asistenţa publică (Articolul 23), legislaţia muncii şi a protecţiei sociale (Articolul 24).
Totodată, menţionăm că 65 de state sunt parte la Convenţia din 1954 privind statutul apatrizilor, printre care: Italia, Ungaria, Franţa, Olanda, Suedia, Letonia, Lituania, Republica Cehă, România, Slovacia, Slovenia, Spania, Australia, Armenia, Coreea de Sud, Elveţia, Grecia, Irlanda, Israel, Regatul Unit al Marii Britanii şi Irlandei de Nord, Madagascar, Malawi, Sfîntul Scaun, Tunisia etc.
Conform datelor statistice obţinute în urma recensămîntului petrecut pe teritoriul Republicii Moldova în anul 2004, s-au declarat apatrizi 5374 de persoane, iar 390 nu şi-au indicat cetăţenia. Numărul relativ mare se datorează foştilor cetăţeni ai Uniunii Sovietice care au rămas pe teritoriul Republicii Moldova şi nu au dobândit cetăţenia precum şi foştilor cetăţeni ai Uniunii Sovietice ce s-au mutat în Republica Moldova fără obţinerea unui statut juridic, cât şi persoanele care, din diferite motive, nu au putut să prelungească valabilitatea paşaportului naţional.

Totodată, conform datelor Registrului de stat al populaţiei, la 1 ianuarie 2011, pe teritoriul ţării erau documentaţi cu acte de identitate 2030 apatrizi.
În contextul celor expuse supra, necesitatea aderării Republicii Moldova la Convenţia privind statutul apatrizilor, adoptată la 28 septembrie 1954 la New-York este argumentată prin următoarele:
1. Demonstrarea angajamentului de cooperare a Republicii Moldova în cadrul comunităţii internaţionale pentru reducerea şi eliminarea apatridiei;

2. Îmbunătăţirea stabilităţii şi relaţiilor internaţionale; 

3. Continuarea procesului de armonizare a legislaţiei şi procedurilor interne în domeniul migraţiei şi azilului la acquis-ul UE şi standardele internaţionale;
4. Sporirea protecţiei drepturilor omului şi demnităţii indivizilor;

5. Instituirea mecanismului de determinare a statutului de apatrid;
6. Oferirea apatrizilor accesului la protecţia naţională (atît la drepturi cît şi la obligaţii). 
Totodată, Ministerul Afacerilor Interne consideră imperativ aprobarea proiectului de Lege pentru aderarea Republicii Moldova la Convenţia privind statutul apatrizilor, adoptată la 28 septembrie 1954 la New-York, reieşind din următoarele aspecte şi considerente:
Aspectul politic. Proiectul în cauză constituie un răspuns la necesitatea de eficientizare şi perfecţionare a mecanismului de gestionare eficientă a fluxurilor de migraţie pe teritoriul Republicii Moldova. În acelaşi timp trebuie specificat şi faptul că o guvernare eficientă nu se poate rezuma doar la exercitarea atribuţiilor administrative, politice şi economice, ci trebuie să includă şi mecanismele, prin care persoanele să îşi poată exercita drepturile şi libertăţile legale, articula interesele, respecta obligaţiile şi atenua diferenţele.

Aspectul normativ. Convenţia din 1954 nu stipulează procedura de identificare a apatridiei unei persoane. Prin urmare, pentru a o face aplicabilă este necesar a stabili o anumită procedură de recunoaştere instituită printr-o legislaţie de implementare. Este în interesul atât al Statului cât şi al persoanelor să se adopte legislaţia ce va stabili procesul de recunoaştere a apatridiei unei persoane, cât şi va preciza consecinţele acestei recunoaşteri.

Astfel, aprobarea proiectului necesită operarea anumitor modificări în legislaţia în vigoare în vederea elaborării mecanismului de determinare a statutului de apatrid. 
Totodată, proiectul de lege este elaborat în conformitate cu priorităţile Planului de acţiuni în domeniul  migraţiei şi al sistemului de azil pe anii 2010-2011, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.792 din 3 septembrie 2010 şi Planului de acţiuni Republica Moldova - Uniunea Europeană în domeniul liberalizării regimului de vize, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.122 din 4 martie 2011.

Aspectul financiar şi economic. Implementarea proiectului dat se va efectua din bugetul instituţiilor responsabile în limita resurselor disponibile, precum şi cu atragerea surselor externe de finanţare. 

Aspectul organizatoric. Aprobarea proiectului va genera necesitatea creării unui cadru instituţional pentru determinarea apatridiei (crearea unei subdiviziuni în cadrul Biroului migraţiei şi azil al Ministerului Afacerilor Interne responsabilă de determinarea statutului de apatrid).
Luînd în consideraţie cele menţionate considerăm necesar de a înainta spre aprobare proiectul de Lege pentru aderarea Republicii Moldova la Convenţia privind statutul apatrizilor.
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