Proiect

L E G E

privind modul de asigurare şi restabilire a ordinii publice 

în cadrul evenimentelor publice
Parlamentul adoptă prezenta lege organică. 

Capitolul I 

DISPOZIŢII GENERALE
Articolul 1. Scopul legii 

Prezenta lege are drept scop garantarea securităţii persoanelor, bunurilor şi valorilor patrimoniale publice şi private, reducerea riscului declanşărilor tulburărilor grave ale ordinii publice pe parcursul desfăşurării evenimentelor publice şi stabilirea mecanismului de reacţionare adecvată şi proporţională pericolului, în limitele prevăzute de lege, la acţiunile ce atentează la ordinea şi liniştea publică.

Articolul 2. Obiectul legii

(1) Prezenta lege reglementează:

a) condiţiile stabilite pentru organizatorii şi participanţii la evenimentele publice, în vederea asigurării ordinii publice;

b) acţiunile şi competenţele forţelor de ordine în procesul de asigurare a ordinii publice în cadrul evenimentelor publice; 

c) acţiunile şi competenţele forţelor de ordine în procesul de restabilire a ordinii publice, din momentul în care evenimentele publice îşi pierd caracterul paşnic şi civilizat.

2) Acţiunile forţelor de ordine în scopul asigurării şi restabilirii ordinii publice se răsfrâng asupra tuturor evenimentelor publice, inclusiv a întrunirilor, modul de organizare şi desfăşurare al cărora este stabilit prin Legea privind întrunirile nr. 26-XVI din 22.02.2008.

Articolul 3. Noţiuni de bază

În sensul prezentei legi, următoarele noţiuni principale semnifică:

evenimente publice – întruniri, mitinguri, demonstraţii, manifestaţii sociale, politice, economice, culturale, artistice, sportive, cu caracter religios, sub formă de oficiere a unor servicii divine, prilejuite de vizite oficiale şi alte activităţi care se desfăşoară în locuri publice cu participarea mai multor persoane; 
ordine publică - starea de legalitate, de echilibru şi pace socială, prin care se asigură liniştea publică, securitatea persoanei, a colectivităţilor şi a bunurilor, sănătatea şi morala publică şi care permite exercitarea drepturilor şi libertăţilor constituţionale, precum şi funcţionarea structurilor specifice statului de drept;
tulburări grave ale ordinii publice - acţiuni spontane în grup, organizate sau neorganizate, care depăşesc limitele evenimentelor publice paşnice şi civilizate, încalcă normele de conveţuire socială, pun în pericol viaţa, sănătatea şi integritatea corporală a cetăţenilor şi reprezentanţilor autorităţilor statului, ameninţă cu devastări ori distrugeri de clădiri şi alte bunuri de interes public sau privat, ce constituie după caz infracţiuni sau contravenţii şi sunt sancţionate conform legii;
forţe de ordine – subdiviziuni ale Ministerului Afacerilor Interne, investite cu funcţii de menţinere, asigurare şi restabilire a ordinii publice; 
conducător al forţelor de ordine - comandant al subdiviziunii Ministerului Afacerilor Interne, care execută misiunea de menţinere, asigurare şi restabilire a ordinii publice; 

menţinerea ordinii publice - ansamblu de măsuri, activităţi şi acţiuni organizate şi desfăşurate pentru asigurarea funcţionării normale a instituţiilor statului, protejarea şi respectarea drepturilor fundamentale ale cetăţenilor, a normelor de conduită civică, regulilor de convieţuire socială, a celorlalte valori supreme, precum şi al patrimoniului public şi privat; 

asigurarea ordinii publice - ansamblu de măsuri ce se întreprind pentru respectarea legalităţii, prevenirea şi curmarea unor acţiuni care vizează tulburări sociale sau manifestări de violentă pe timpul întrunirilor, activităţilor culturale, sportive şi religioase, precum şi altor manifestaţii similare cu participarea unui număr mare de persoane; 

restabilirea ordinii publice – ansamblu de acţiuni specifice, organizate şi executate de către forţele de ordine, cu folosirea mijloacelor şi tehnicii speciale din dotare conform prevederilor legislaţiei în vigoare, având drept scop readucerea situaţiei la starea de normalitate; 

dispersare forţată – măsuri speciale organizate conform tacticilor speciale de către forţele de ordine în caz de declanşare a acţiunilor ce atentează la ordinea şi liniştea publică, menite să îndepărteze participanţii la evenimentele publice şi să localizeze instigatorii la tulburări; 

grad de risc al evenimentului public - nivelul posibilităţii producerii unor fapte îndreptate împotriva ordinii publice şi securităţii cetăţenilor în cadrul evenimentului public;

eveniment public fără grad de risc – evenimentul public la care este preconizată participarea a cel mult 100 de persoane, care nu impune adoptarea unor măsuri de restricţionare a circulaţiei rutiere sau alte restricţii, nu are ca scop perturbarea activităţii instituţiilor publice sau private, iar organizatorii şi participanţii respectă prevederile legislaţiei în vigoare;
eveniment public cu grad scăzut de risc – evenimentul public la care este preconizată participarea a peste 100 de persoane, care nu impune adoptarea unor măsuri de restricţionare a circulaţiei rutiere sau alte restricţii, nu are ca scop perturbarea activităţii instituţiilor publice sau private, iar organizatorii şi participanţii respectă prevederile legislaţiei în vigoare;
eveniment public cu grad mediu de risc – evenimentul public la care este preconizată participarea pînă la 1000 de persoane, organizat într-o zonă de activitate social-economică intensă, care impune adoptarea unor măsuri de restricţionare parţială a circulaţiei rutiere sau alte restricţii, pe parcursul desfăşurării căruia pot fi comise fapte antisociale fără consecinţe grave pentru ordinea publică şi activitatea instituţiilor publice sau private;
eveniment public cu grad sporit de risc -  evenimentul public la care este preconizată participarea a peste 1000 de persoane, organizat într-o zonă de activitate social-economică intensă, care impune adoptarea unor măsuri de restricţionare a circulaţiei rutiere sau alte restricţii, pe parcursul desfăşurării căruia pot fi comise fapte antisociale îndreptate împotriva ordinii publice şi securităţii cetăţenilor, perturbarea activităţii instituţiilor publice sau private, existînd riscul de degenerare a situaţiei şi declanşarea tulburărilor grave ale ordinii publice;
zonă de siguranţă - spaţiul interzis pentru desfăşurarea evenimentului public cu grad de risc, cuprins între aliniamentul punctelor locului de desfăşurare a evenimentului public şi limita exterioară a obiectivului şi/sau delimitat prin formarea sau instalarea de către forţele de ordine a cordoanelor, barajelor, patrulelor, posturilor sau altor elemente de dispozitiv;
control preventiv corporal şi al bagajelor - verificarea sumară a ţinutei vestimentare şi a bagajelor participanţilor, în scopul prevenirii introducerii în locurile de desfăşurare a evenimentelor publice a obiectelor şi materialelor interzise pentru deţinere sau care pot fi utilizate pentru vătămarea integrităţii corporale; 

criză în domeniul ordinii publice – situaţie care prin natura, complexitatea, amploarea şi intensitatea sa ameninţă sau pune în pericol viaţa şi sănătatea populaţiei, mediul, proprietatea, stabilitatea politică, economică ori socială, ordinea şi valorile constituţionale sau îndeplinirea obligaţiilor internaţionale ale statului şi care face necesară adoptarea de măsuri specifice, prin acţiunea unitară a instituţiilor şi autorităţilor cu competenţe în domeniu; 

Centrul pentru Managementul Situaţiilor de Criză în Domeniul Ordinii Publice - structură de suport decizional pentru managementul integrat al acţiunilor în situaţii de criză în domeniul ordinii publice;
competiţie sportivă - întrecere sportivă organizată, pe ramuri de sport, între mai multe echipe sau concurenţi independenţi, pe baza unui regulament şi a unui program, având drept scop stabilirea unei ordini ierarhice a competitorilor în clasamentul final; 

organizator de competiţii sportive – organizaţie sportivă, legal constituită, care are dreptul de a organiza competiţii sportive; 

arenă sportivă - spaţiul care cuprinde terenul de sport unde se desfăşoară competiţia sportivă, precum şi tribunele pentru spectatori; 
zonă imediată locului de desfăşurare a competiţiilor sportive – spaţiul cuprins între aliniamentul punctelor unde se efectuează controlul documentelor de acces şi limita exterioară a obiecivului sportiv; 

zonă apropiată locului de desfaşurare a competiţiilor sportive - spaiul situat dincolo de limita exterioară a zonei imediate, care cuprinde şi străzile adiacente obiectivului sportiv; 

interzicere a accesului - măsură de securitate, inclusiv provizorie, dispusă de instanţa de judecată sau de către procuror, ori sancţiune contravenţională complementară dispusă de către agentul constatator, prin care se impune unei persoane interzicerea accesului/participării la unele competiţii sportive, desfăşurate în ţară ori în străinătate; 

evacuarea participanţilor - ansamblul măsurilor desfăşurate pentru scoaterea, în mod organizat, din locul de desfăşurare a competiţiei sportive, a unei persoane, a unui grup sau a tuturor persoanelor prezente în arena sportivă;

stare vădită de ebrietate - consecinţă a consumului de băuturi alcoolice, drogurilor, substanţelor sau produselor stupefiante ori medicamentelor cu efecte similare acestora, asupra comportamentului unei persoane, manifestată prin vorbire incoerentă, mers clătinat şi dificultăţi de orientare temporal-spaţială;
dispozitiv de ordine şi securitate – personalul organizaţiei specializate de protecţie şi pază care are prevăzut în regulamentul de organizare şi funcţionare atribuţii de asigurare a ordinii publice şi securităţii în interiorul arenei sportive, sau personalul autorităţii teritoriale a Ministerului Afacerilor Interne abilitată cu funcţii de asigurare a ordinii publice;

responsabil pentru ordine şi securitate - persoană desemnată de către organizator, care asigură coordonarea personalului de securitate al organizatorului şi colaborarea cu forţele de ordine şi cu reprezentanţii celorlalte autorităţi şi instituţii care î-şi aduc aportul la desfăşurarea, în bune condiţii, a competiţiei sportive;
punct de comandă – spaţiu special pe teritoriul arenei sportive, amenajat si dotat, destinat activităţilor de conducere şi coordonare a măsurilor de asigurare şi restabilire a ordinii publice, care permite o bună vizibilitate asupra terenului de joc şi tribunelor; 

punct naţional de informare pentru evenimente sportive - subdiviziune creată în cadrul Ministerului Afacerilor Interne, care asigură schimbul de date şi informatii în vederea realizării cooperării poliţieneşti naţionale şi internaţionale cu privire la competiţiile sportive. 

Articolul 4. Principii 

Prezenta lege se aplică cu respectarea următoarelor principii de bază:

a) principiul proporţionalităţii, conform căruia la aplicarea oricărei restricţii libertăţii desfăşurării evenimentelor publice, autorităţile publice trebuie să respecte echilibrul dintre necesitatea unei astfel de restricţii într-o societate democratică şi exercitarea dreptului la întrunire; 

b) principiul nediscriminării, conform căruia dreptul de participare la evenimentul public este garantat tuturor persoanelor, indiferent de rasă, de naţionalitate, de origine etnică, de limbă, de religie, de sex, de opinie, de apartenenţă politică, de avere, de origine socială sau de oricare alt criteriu; 

c) principiul legalităţii, conform căruia drept temeiuri justificative pentru interzicerea evenimentului public sau pentru limitarea în orice fel a libertăţii desfăşurării acestuia pot servi doar prevederile legale, iar întreaga activitate a forţelor de ordine să se desfăşoare în condiţiile, limitele şi formele prevăzute de actele legislative în vigoare;

d) principiul respectării drepturilor omului, conform căruia orice intervenţie a forţelor de ordine pentru asigurarea şi restabilirea ordinii publice să fie bazată pe respectarea şi protejarea drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale cetăţenilor garantate de Constituţia Republicii Moldova şi tratatele internaţionale la care Republica Moldova este parte; 

e) principiul gradualităţii aplicării forţei fizice, mijloacelor speciale şi armelor de foc, conform căruia acţiunile forţelor de ordine trebuie să fie proporţionale necesităţilor reale pentru restabilirea ordinii publice în timpul tulburărilor grave ale ordinii publice; 

f) principiul operativităţii, ofensivităţii şi prevenţiei faptelor antisociale, conform căruia ansamblul de măsuri şi acţionarea promptă şi eficace a forţelor de ordine, va anticipa şi va depăşi activităţile ilicite, va evita declanşarea tulburărilor grave a ordinii publice şi consecinţele nefaste ale acestora;

g) principiul neutralităţii şi echidistanţei, conform căruia angajaţii forţelor de ordine implicaţi în acţiunile de restabilire ale ordinii publice vor promova atitudinea constantă de neutralitate, fără aderarea la una dintre părţile aflate în conflict. 

Capitolul II 

NOTIFICAREA FORŢELOR DE ORDINE 
Articolul 5. Procedura notificării 

(1) Autoritatea administraţiei publice locale notifică în scris, printr-o declaraţie prealabilă, autoritatea teritorială a Ministerului Afacerilor Interne abilitată cu funcţii de asigurare şi restabilire a ordinii publice, cu cel puţin 5 zile înainte de la data desfăşurării evenimentului public, privind intenţia persoanelor fizice sau juridice de a desfăşura un eveniment public supus declarării în condiţiile Legii privind întrunirile nr. 26-XVI din 22.02.2008.
(2) Persoanele fizice sau juridice care intenţionează să desfăşoare un eveniment public, cu excepţia celor prevăzute în alineatul (1) al articolului 5 şi articolul 6 al prezentei legi, notifică în scris, printr-o declaraţie prealabilă, autoritatea teritorială a Ministerului Afacerilor Interne abilitată cu funcţii de asigurare şi restabilire a ordinii publice, cu cel puţin 5 zile înainte de la data desfăşurării evenimentului public. 
(3) În cazul evenimentului public spontan, autoritatea administraţiei publice locale şi/sau organizatorul evenimentlui public notifică imediat autoritatea teritorială a Ministerului Afacerilor Interne abilitată cu funcţii de asigurare şi restabilire a ordinii publice, fiind admisă şi forma verbală de notificare;
(4) În notificare se indică organizatorul şi datele de contact ale acestuia, scopul evenimentului public, locul, data, ora începerii şi durata, traseele (după caz), forma de desfăşurare, numărul aproximativ de participanţi, informaţia privind formarea aparatului propriu de menţinere a ordinii, izvorul sau izvoarele de finanţare a evenimentului public.
(5) În cazul în care la evenimentul public se planifică participarea cetăţenilor străini sau apatrizilor, organizatorul, în declaraţia prealabilă, va indica numărul aproximativ al acestora, cetăţenia lor, datele de contact ale persoanelor responsabile pentru coordonarea cu cetăţenii străini/apatrizii în timpul evenimentului public şi datele de contact ale reprezentanţilor grupului de cetăţeni străini/apatrizi.
Articolul 6. Evenimentele publice ce nu necesită notificarea forţelor de ordine

Nu este necesară notificarea prealabilă a autorităţii teritoriale a Ministerului Afacerilor Interne abilitată cu funcţii de asigurare şi restabilire a ordinii publice privind intenţia desfăşurării întrunirilor cu un număr redus de participanţi, precum şi evenimentelor publice desfăşurate în sediile ori imobilele ce aparţin cu drept de proprietate persoanelor fizice sau juridice, cu excepţia competiţiilor sportive desfăşurate pe teritoriul arenelor sportive.
Capitolul III
ASIGURAREA ORDINII PUBLICE

Articolul 7. Obligaţiile forţelor de ordine 

(1) Pentru asigurarea ordinii publice pe parcursul desfăşurării evenimentelor publice, forţele de ordine au următoarele obligaţii:

a) să asigure ordinea publică, securitatea persoanelor, bunurilor şi valorilor patrimoniale publice şi private;

b) să asigure protecţia participanţilor şi să stabilească împreună cu organizatorii evenimentului măsurile ce urmează a fi întreprinse pentru desfăşurarea evenimentelor publice declarate, în condiţiile legii;
c) să colaboreze cu reprezentanţii administraţiei publice locale, responsabili de desfăşurarea evenimentelor publice şi organizatorii acestora;
d) să realizeze măsuri specifice pentru reducerea riscului declanşărilor tulburărilor grave ale ordinii publice pe parcursul desfăşurării evenimentelor publice;

e) să efectueze analiza gradului de risc al evenimentului public, cu stabilirea posibilităţii producerii unor acţiuni de tulburare a ordinii publice;

f) să informeze organizatorii evenimentului public şi autoritatea administraţiei publice locale privind gradul de risc al evenimentului public şi măsurile care urmează a fi realizate pentru asigurarea bunei desfăşurări al evenimentului public;
g) să informeze organizatorii evenimentului public şi autoritatea administraţiei publice locale privind zona de siguranţă instituită, interzisă pentru desfăşurarea evenimentului public сu grad de risc;

h) să explice, în comun cu reprezentanţii autorităţilor publice locale şi organizatorul evenimentului public, privind inadmisibilitatea încălcării ordinii publice şi necesitatea părăsirii locului evenimentului public în caz de apariţie a circumstanţelor ce obligă aceasta; 


i) să întreprindă, în comun cu reprezentanţii autorităţilor publice locale şi organizatorul evenimentului public, acţiuni privind soluţionarea pe calea dialogului şi a compromisului raţional a pretenţiilor înaintate de participanţii la evenimentul public;

k) să stabilească un mecanism de reacţionare adecvată, în limitele prevăzute de lege, la acţiunile ce atentează la ordinea publică, securitatea persoanelor, bunurile şi valorile patrimoniale publice şi private

l) să întocmească planuri ale măsurilor de asigurare şi restabilire a ordinii publice în timpul desfăşurării evenimentelor publice şi să întreprindă acţiunile prevăzute de planurile aprobate;


m) să stabilească, conform planurilor-scheme, locurile de dislocare ale efectivelor forţelor de ordine şi mijloacelor speciale din dotare;

n) să stabilească, prin acte normative interne, modalitatea şi particularităţile acţiunilor forţelor de ordine pentru asigurarea şi restabilirea ordinii publice, precum şi măsurile de prevenţie aplicate în aceste cazuri; 

o) să repartizeze forţele şi mijloacele necesare pentru asigurarea şi restabilirea ordinii publice, precum şi să desemneze conducătorii forţelor de ordine responsabili pentru realizarea sarcinilor de asigurare şi restabilire a ordinii publice;

p) să desfăşoare acţiuni de prevenţie generală şi individuală în scopul prevenirii declanşării tulburărilor grave ale ordinii publice;

q) să menţină în stare de pregătire forţele şi mijloacele necesare pentru intervenţie în cazul agravării situaţiei operative;


r) să asigure instruirea efectivului subdiviziunilor subordonate Ministerului Afacerilor Interne, antrenate în acţiunile de menţinere, asigurare şi restabilire a ordinii publice; 


s) să aplice gradual forţa fizică, mijloacele speciale şi armele de foc, proporţional necesităţilor reale pentru restabilirea ordinii de drept în timpul tulburărilor grave ale ordinii publice;

ş) să respecte prevederile legii ce reglementează condiţiile şi limitele aplicării forţei fizice, mijloacelor speciale de apărare pasivă sau activă, a mijloacelor auxiliare de asigurare a operaţiunilor speciale şi a armelor de foc;


t) să informeze corect şi coerent societatea civilă privind acţiunile forţelor de ordine întreprinse în scopul asigurării şi restabilirii ordinii publice în cadrul evenimentelor publice, cu asigurarea nivelului optim de transparenţă.
(2) Forţele de ordine vor clasifica evenimentele publice după gradul de risc astfel: 

a) eveniment public fără grad de risc; 

b) eveniment public cu grad scăzut de risc; 

c) eveniment public cu grad mediu de risc; 

d) eveniment public cu grad sporit de risc. 

(3) Gradul de risc al evenimentului public se stabileşte conform criteriilor elaborate şi aprobate de către Ministerul Afacerilor Interne. 

Articolul 8. Drepturile forţelor de ordine
Pentru asigurarea ordinii publice pe parcursul desfăşurării evenimentelor publice forţele de ordine au următoarele drepturi:


a) să adopte decizii şi să întreprindă acţiunile necesare pentru asigurarea ordinii publice, în funcţie de gradul de risc, situaţia creată şi etapa evenimentului public;

b) să propună organelor administraţiei publice locale interzicerea evenimentului public care urmează să se desfăşoare cu realizarea acţiunilor prevăzute de articolul 13 alineatul (3);


c) să propună organelor administraţiei publice locale modificarea, după caz, a orei, a locului sau a formei de desfăşurare a evenimentului public cu grad sporit de risc;

d) să instituie zona de siguranţă în cadrul evenimentului public cu grad de risc; 

e) să monitorizeze derularea evenimentului public, inclusiv cu utilizarea mijloacelor tehnice speciale din dotare;
f) să formeze sau să instaleze cordoane, baraje, patrule, posturi sau alte elemente de dispozitiv; 

g) să verifice documentele de acces, precum şi să efectueze controlul corporal preventiv şi al bagajelor în dreptul punctelor de acces, inclusiv cu utilizarea mijloacelor tehnice speciale; 

h) să reţină, în conformitate cu prevederile legislaţiei în vigoare, persoanele care comit acţiuni ilegale;


i) să realizeze procesul de mediere cu organizatorii şi participanţii la evenimentul public, privind încetarea acţiunilor ilegale;


j) să constate acţiunile ilegale comise pe parcursul desfăşurării evenimentului public, conform prevederilor prevăzute de lege;


k) să îndepărteze de la locul desfăşurării evenimentului public participanţii care încalcă ordinea publică sau instigă la acţiuni interzise prin lege;



l) să interzică participarea la evenimentele publice, cu excepţia evenimentelor publice desfăşurate în sediile ori imobilele ce aparţin cu drept de proprietate persoanelor fizice sau juridice, a persoanelor care deţin asupra lor băuturi alcoolice sau care sunt în stare vădită de ebrietate;

m) să solicite organizatorului şi reprezentantului administraţiei publice locale sistarea imediată a evenimentului public şi dispersarea participanţilor, atunci cînd în timpul desfăşurării evenimentul public au loc acţiuni prin care se încalcă grav prevederile articolului 13 alineatul (3) al prezentei legi, iar alte măsuri nu sînt suficiente pentru asigurarea desfăşurării evenimentului public în mod legal;


n) să interzică participarea la evenimentul public a persoanelor care au asupra lor arme de orice fel, materiale explozive, incendiare sau radioactive, substanţe toxice iritante, lacrimogene sau cu efect paralizant, dispozitive pentru şocuri electrice ori alte obiecte ce pot fi folosite pentru acţiuni violente;



o) să interzică participarea la evenimentele publice cu grad sporit de risc, cu excepţia evenimentelor publice desfăşurate în sediile ori imobilele ce aparţin cu drept de proprietate persoanelor fizice sau juridice, a persoanelor declarate incapabile şi minorilor, cu excepţia celor care au atins vârsta de 14 ani şi sunt însoţiţi de părinţi sau de o persoană cu capacitate deplină de exerciţiu;



p) să interzică participarea la evenimentele publice cu grad sporit de risc, cu excepţia evenimentelor publice desfăşurate în sediile ori imobilele ce aparţin cu drept de proprietate persoanelor fizice sau juridice, a persoanelor care îşi ascund faţa cu articole de îmbrăcăminte sau alte accesorii, cu intenţia de a împiedica identificarea lor;



q) să solicite organizarorului, cu cel puţin două zile înainte de desfăşurarea evenimentului public, în cazul clasificării evenimentului public ca unul cu grad sporit de risc, crearea unui personal propriu de menţinere a ordinii publice care va purta însemne distinctive, coordonate prealabil cu forţele de ordine;

r) să adopte decizii privind sporirea pazei obiectivelor de importanţă strategică; 

s) să limiteze temporar accesul cetăţenilor spre anumite obiective sau teritorii şi să interzică circulaţia rutieră în anumite direcţii pe parcursul desfăşurării evenimentelor publice cu grad mediu sau sporit de risc;

ş) să întreprindă măsuri orientate la prevenirea redeclanşării sau repetării tulburărilor grave ale ordinii publice şi combaterea acţiunilor ilegale comise în timpul violenţelor;


t) să identifice, să stabilească, să reţină, să documenteze şi să tragă la răspundere, în baza probelor colectate, persoanele implicate în tulburările grave ale ordinii publice, a organizatorilor, provocatorilor şi executorilor faptelor ilicite;

ţ) să întreprindă acţiuni de restabilire a ordinii publice în cazul declanşării tulburărilor grave ale ordinii publice;


u) să intervină în forţă pentru restabilirea ordinii publice în cazul declanşării tulburărilor grave ale ordinii publice;

v) să execute dispersarea forţată a participanţilor la evenimentul public;

w) să intervină în forţă imediat, în cazul în care asupra forţelor de ordine sau a altor persoane se exercită violenţe care pun în pericol iminent viaţa, sănătatea şi integritatea corporală, sau când există indicii temeinice că participanţii pregătesc sau au comis o faptă ilegală.
Articolul 9. Obligaţiile şi drepturile autorităţilor administraţiei publice locale. 

(1) Autoritatea administraţiei publice locale, în persoana primarului, are următoarele obligaţii:
a) să notifice în scris autoritatea teritorială a Ministerului Afacerilor Interne abilitată cu funcţii de asigurare şi restabilire a ordinii publice, cu cel puţin 5 zile înainte de la data desfăşurării evenimentului public declaraţiei, privind intenţia persoanelor fizice sau juridice de a desfăşura un eveniment public supus declarării prealabile la autoritatea publică locală;
b) să creeze toate condiţiile pentru desfăşurarea paşnică şi civilizată a evenimentului public; 

c) să desemneze o persoană responsabilă pentru desfăşurarea legală a evenimentului public şi să comunice organizatorului şi autorităţii teritoriale a Ministerului Afacerilor Interne, abilitată cu funcţii de asigurare şi restabilire a ordinii publice, numele şi datele de contact ale acestuia;
d) să se prezinte personal sau să desemneze şi să asigure prezenţa unei persoane responsabile din cadrul administraţiei publice locale la evenimentul public cu grad sporit de risc şi pericol de degenerare în tulburări grave ale ordinii publice;

e) să solicite în scris forţelor de ordine dispersarea forţată a participanţilor la evenimentul public, în cazul în care organizatorul evenimentului public nu se supune cererii reprezentantului autorităţii administraţiei publice locale sau nu reuşeşte sistarea evenimentului public;
f) să acorde, în limitele legii, sprijin forţelor de ordine în acţiunile de asigurare a ordinii publice.
(2) Autoritatea administraţiei publice locale poate să interzică comercializarea băuturilor alcoolice în locurile destinate desfăşurării evenimentului public, în imediata apropiere sau cînd consideră necesar, inclusiv şi în întreaga localitate, pe toată durata acestora, în condiţiile în care comercializarea lor ar duce la tulburări ale ordinii publice sau comiterea altor acţiuni nelegitime.
Articolul 10. Obligaţiile organizatorilor evenimentelor publice 
Pentru organizarea şi desfăşurarea activităţii de asigurare a ordinii publice şi securităţii cetăţenilor, organizatorii evenimentelor publice, cu excepţia celor specificate în articolul 6 al prezentei legi, sunt obligaţi: 


a) să notifice în scris, cu cel puţin 5 zile înainte, autoritatea teritorială a Ministerului Afacerilor Interne abilitată cu funcţii de asigurare şi restabilire a ordinii publice, privind intenţia organizării evenimentului public, excepţie constituind evenimentele publice prevăzute în alineatul (1) al articolului 5 şi articolul 6 al prezentei legi;

b) să indice în notificare persoanele responsabile pentru conducerea şi dirijarea evenimentului public, traseele de deplasare a participanţilor, numărul acestora, locul desfăşurării evenimentului public şi alte detalii ce pot avea importanţă pentru asigurarea ordinii publice în cadrul evenimentului public, în conformitate cu prevederile articolului 5 al prezentei legi;

c) să conlucreze cu reprezentanţii autorităţilor administraţiei publice locale şi forţelor de ordine, în vederea asigurării bunei desfăşurări a evenimentului public;

d) să creeze, la solicitarea autorităţii teritoriale a Ministerului Afacerilor Interne abilitată cu funcţii de asigurare şi restabilire a ordinii publice, în cazul clasificării evenimentului public ca unul cu grad sporit de risc, un personal propriu de menţinere a ordinii publice care va purta însemne distinctive, coordonate prealabil cu forţele de ordine;

e) să instaleze la solicitarea forţelor de ordine sau autorităţilor publice locale, dispozitive tehnice destinate securizării teritoriului unde se desfăşoară evenimentul public;

f) să nu admită violarea de către participanţii la evenimentul public a zonei de siguranţă instituită de către forţele de ordine;

g) să nu admită participarea la evenimentele publice, cu excepţia evenimentelor publice desfăşurate în sediile ori imobilele ce aparţin cu drept de proprietate persoanelor fizice sau juridice, a persoanelor care au asupra lor băuturi alcoolice sau care sunt în stare vădită de ebrietate;

h) să îndepărteze participanţii care, prin modul de manifestare, tulbură ordinea publica, iar când aceştia nu se supun, să solicite sprijinul forţelor de ordine; 

i) să sisteze imediat evenimentul public în condiţiile prevăzute de lege;

j) să nu admită participarea la evenimentul public a persoanelor care au asupra lor arme de orice fel, materiale explozive, incendiare sau radioactive, substanţe toxice iritante, lacrimogene sau cu efect paralizant, dispozitive pentru şocuri electrice ori alte obiecte ce pot fi folosite pentru acţiuni violente;

k) să nu admită, la solicitarea autorităţii teritoriale a Ministerului Afacerilor Interne, abilitată cu funcţii de asigurare şi restabilire a ordinii publice, participarea la evenimentele publice cu grad sporit de risc, cu excepţia evenimentelor publice desfăşurate în sediile ori imobilele ce aparţin cu drept de proprietate persoanelor fizice sau juridice, a persoanelor declarate incapabile, minorilor cu vîrsta de pînă la 14 ani, cu excepţia celora care au atins această vârstă şi sunt însoţiţi de părinţi sau de o persoană cu capacitate deplină de exerciţiu;

l) să interzică, la solicitarea autorităţii teritoriale a Ministerului Afacerilor Interne, abilitată cu funcţii de asigurare şi restabilire a ordinii publice, participarea la evenimentele publice cu grad sporit de risc, cu excepţia evenimentelor publice desfăşurate în sediile ori imobilele ce aparţin cu drept de proprietate persoanelor fizice sau juridice, a persoanelor care îşi ascund faţa cu articole de îmbrăcăminte sau alte accesorii, cu intenţia de a împiedica identificarea lor;

m) să asigure accesul liber la evenimentul public al colaboratorilor forţelor de ordine aflaţi în exerciţiul funcţiunii de asigurare şi restabilire a ordinii publice.

(2) În cazul în care, organizatorii evenimentelor publice specificate în alineatul (1) al articolului 5 şi articolului 6 al prezentei legi deţin informaţii cu privire la posibilitatea apariţiei unor situaţii sau realizarea unor acţiuni care s-ar putea solda cu tulburări grave ale ordinii publice, manifestări violente sau alte acţiuni ilegale, ei au obligaţia să informeze şi să solicite din timp sprijin autorităţii teritoriale ale Ministerului Afacerilor Interne abilitate cu funcţii de asigurare şi restabilire a ordinii publice. 

Articolul 11. Obligaţiile participanţilor la evenimentele publice
Participanţii la evenimentele publice sunt obligaţi: 

a) să respecte prevederile legislaţiei în vigoare;
b) să execute cerinţele legitime ale organizatorului, reprezentantului administraţiei publice locale şi forţelor de ordine; 
c) să se abţină de la acţiuni care pot împiedica desfăşurarea normală a evenimentului public şi de la incitarea la asemenea acţiuni;
d) să nu introducă sau să deţină asupra lor, în timpul desfăşurării evenimentului public, obiecte de natura celor prevăzute de literele m) şi k ) ale articolului 8 al prezentei legi;
e) să părăsească imediat locul desfăşurării evenimentului public, în cazul în care au fost somaţi de către organizatorul evenimentului public, reprezentatul administraţiei publice locale sau forţele de ordine;

f) să nu participe la evenimentul public în stare de ebrietate,

g) să nu consume, să deţină sau să distribue băuturi alcoolice, droguri, substanţe sau produse stupefiante ori medicamente cu efecte similare acestora;
 
h) să nu participe la evenimentul public declarat ca unul cu grad sporit de risc, în cazul în care persoana este declarată incapabilă sau nu a atins vîrsta de 14 ani, cu excepţia celor care au atins această vârstă şi sunt însoţiţi de părinţi sau de o persoană cu capacitate deplină de exerciţiu;

i) să nu întreprindă acţiuni de violare a zonei de siguranţă instituită de către forţele de ordine; 

j) să nu-şi ascundă faţa cu articole de îmbrăcăminte sau alte accesorii, cu intenţia de a împiedica identificarea propriei persoane, în cazul declarării evenimentului public ca unul cu grad sporit de risc.
Articolul 12. Asigurarea ordinii publice după lichidarea tulburărilor grave ale ordinii publice

(1) După lichidarea tulburărilor ordinii publice, forţele de ordine, de comun cu autorităţile administraţiei publice locale, vor întreprinde toate măsurile necesare pentru neadmiterea redeclanşării tulburărilor. 

(2) Pînă la stabilizarea definitivă a stării de ordine, în perimetrul traseelor sau zonei de desfăşurare a evenimentului public, forţele de ordine vor întreprinde măsuri sporite de securitate. 

Capitolul IV 

INTERVENŢIA FORŢELOR DE ORDINE
Articolul 13. Sistarea evenimentelor publice
(1) În cazul în care evenimentele publice îşi pierd caracterul paşnic şi civilizat, organizatorul în comun cu autoritatea teritorială a Ministerului Afacerilor Interne abilitată cu funcţii de asigurare şi restabilire a ordinii publice, intervine pentru împiedicarea, îndepărtarea sau reţinerea participanţilor care tulbură grav ordinea şi liniştea publică, pun în pericol viaţa, integritatea corporală a cetăţenilor, a forţelor de ordine sau ameninţă cu devastări ori distrugeri de clădiri şi alte bunuri de interes public sau privat. 

(2) Forţele de ordine antrenate în procesul de asigurare şi menţinere a ordinii publice intervin în acţiuni de prevenire şi curmare a tulburărilor ordinii publice precum şi de dispersare forţată a evenimentului public, la solicitarea organizatorului sau a reprezentantului autorităţii administraţiei publice locale, când evenimentele publice îşi pierd caracterul paşnic şi civilizat de desfăşurare. 

(3) Forţele de ordine sunt în drept să solicite organizatorului şi reprezentantului autorităţii publice locale în calitate de măsură excepţională, cînd alte măsuri nu sînt suficiente pentru asigurarea desfăşurării evenimentului public în mod legal, sistarea imediată a desfăşurării evenimentului public, precum şi părăsirea locului, dacă participanţii vor realiza acţiuni care cuprind:
a) îndemnarea la război de agresiune, la ură naţională, rasială, etnică sau religioasă;

b) profanarea simbolurilor de stat ale Republicii Moldova;
c) incitarea la discriminare sau violenţă publică;

d) atentarea la regimul constituţional;

e) chemarea la subminarea securităţii naţionale, integrităţii teritoriale, suveranităţii şi independenţei Republicii Moldova;

f) propagarea exclusivismului, superiorităţii sau a inferiorităţii cetăţenilor după criteriul atitudinii lor faţă de religie sau după criteriul rasei, naţionalităţii, originii etnice, limbii, religiei, sexului, opiniei, apartenenţei politice, averii sau originii sociale;
g) aţîţarea vrajbrei sau dezbinării naţionale, rasiale sau religioase;

h) propagarea şi demonstrarea în public a atributelor sau a simbolicii naziste sau altor atribute şi simbolici interzise prin lege;

i) incitarea la provocarea tulburărilor grave ale ordinii publice, comiterea faptelor de huliganism sau actelor de vandalism;

j) săvîrşirea infracţiunilor;

k) încălcarea ordinii publice;

l) săvîrşirea acţiunilor care pun în pericol viaţa, sănătatea şi integritatea corporală a cetăţenilor sau a colaboratorilor forţelor de ordine; 

m) ameninţarea cu devastări ori distrugeri de clădiri şi alte bunuri de interes public sau privat;

n) difuzarea materialelor cu caracter extremist;

o) încălcarea moralităţii publice, a drepturilor şi a libertăţilor altor persoane; 

p) violarea de către participanţii la evenimentul public a zonei de siguranţă instituită de către forţele de ordine;
q) întreruperea, cu excepţia întreruperii autorizate, a traficului rutier, feroviar, fluvial sau aerian.
Articolul 14. Avertizarea şi somarea participanţilor

(1) Avertizarea şi somarea participanţilor la evenimentul public privind dispersarea forţată va fi efectuată în conformitate cu prevederile legislaţiei ce regelementează domeniul aplicării forţei fizice, mijloacelor speciale şi a armelor.
(2) În cazul în care, organizatorul evenimentului public nu se supune cererii legale a reprezentantului autorităţii administraţiei publice locale sau nu reuşeşte sistarea evenimentului public, reprezentantul autorităţii publice locale va solicita în scris conducătorului forţelor de ordine dispersarea forţată a participanţilor.
(3) Dacă, la cererea legală a reprezentantului autorităţii administraţiei publice locale de a sista desfăşurarea evenimentului public, participanţii nu se conformează cerinţelor, conducătorul forţelor de ordine va solicita încetarea desfăşurării evenimentului public şi dispersarea participanţilor, cu avertizarea asupra posibilităţii aplicării mijloacelor speciale şi a dispersării forţate a participanţilor, acordând un termen rezonabil conformării acestei cereri. Dacă în timpul rezonabil pentru reacţionare la cerere, participanţii nu încep dispersarea, conducătorul forţelor de ordine repetă cerinţa cu privire la încetarea desfăşurării evenimentului public şi avertizarea asupra posibilităţii dispersării forţate şi aplicării mijloacelor speciale. 

(4) În cazul în care, după avertizarea şi cererea repetată de dispersare, participanţii la evenimentul public nu părăsesc locul, forţele de ordine vor întreprinde măsurile legale pentru dispersare. 

Capitolul V 

RESTABILIREA ORDINII PUBLICE

Articolul 15. Intervenţia în forţă. Dispersarea forţată a participanţilor la evenimentul public 

 (1) În cazul în care acţiunile de avertizare şi somare ale forţelor de ordine rămân fără reacţie din partea participanţilor la evenimentul public, forţele de ordine, intervin în forţă.

(2) Forţele de ordine intervin în forţă imediat, fără solicitarea în scris a reprezentantului autorităţii administraţiei publice locale, în cazul în care asupra lor ori a altor persoane se exercită violenţe care pun în pericol iminent viaţa, sănătatea şi integritatea corporală, sau când există indicii temeinice că participanţii pregătesc sau au comis o faptă ilegală prevăzută de legea penală. 

(3) În scopul dispersării eficiente a participanţilor şi stopării acţiunilor ilegale, forţele de ordine, pot aplica diferite tactici speciale şi mijloace speciale de apărare pasivă, activă şi auxiliară stabilite de actele legislative şi normative în vigoare;
(4) Folosirea mijloacelor speciale va înceta de îndată ce s-a realizat degajarea spaţiilor, dispersarea forţată a participanţilor, reţinerea persoanelor ce au comis ilegalităţi şi s-a restabilit ordinea publică. 

(5) Forţele de ordine nu poartă răspundere pentru dauna morală, materială, fizică şi prejudicierea intereselor ocrotite de legea penală şi contravenţională, cauzate de ei în legătură cu aplicarea forţei fizice, mijloacelor speciale sau a armei de foc în timpul desfăşurării acţiunilor pentru asigurarea şi restabilirea ordinii publice, dacă acestea au fost aplicate în condiţiile şi limitele prevăzute de lege.

(6) În cazul dispersării forţate a evenimentului public, conducătorul forţelor de ordine întocmeşte un proces verbal în care indică motivul şi temeiul dispersării.
Articolul 16. Aplicarea forţei fizice, mijloacelor speciale şi armelor de foc la restabilirea ordinii publice 

La restabilirea ordinii publice, forţele de ordine au dreptul să aplice forţa fizică, mijloace speciale şi alte mijloace tehnice aflate în dotare, prevăzute de actele legislative şi normative în vigoare, precum şi armele de foc în condiţiile stabilite de lege.

Articolul 17. Obligaţiile forţelor de ordine în timpul restabilirii ordinii publice

(1) În cadrul intervenţiei în forţă, forţele de ordine sunt obligate:

a) să acţioneze proporţional necesităţilor reale pentru restabilirea ordinii şi securităţii publice în timpul declanşării tulburărilor grave ale ordinii publice;

b) să înceteze acţiunile îndată ce obiectivele legitime urmărite au fost atinse; 

c) să evite sau să minimalizeze cauzarea daunelor morale, fizice şi materiale persoanelor fizice şi juridice, precum şi prejudicierea intereselor ocrotite de legea penală şi contravenţională;

d) să divizeze participanţii activi de participanţii ocazionali, vizitatori şi alte persoane care, conştient sau involuntar, nu au reuşit să părăsească locul tulburărilor grave ale ordinii publice;

e) să acorde protecţie minorilor, femeilor, persoanelor de vârstă înaintată sau cu evidente deficienţe fizice, care din motive de vârstă, sănătate sau alte imposibilităţi fizice, nu au reuşit să părăsească în termenul stabilit locul declanşării tulburărilor grave ale ordinii publice;

f) să acorde, după posibilităţi, primul ajutor medical persoanelor rănite, traumatizate, fără cunoştinţă sau să creeze căi de acces echipelor medicale de intervenţie, inclusiv să organizeze deplasarea sau transportarea acestora spre punctele medicale sau în locuri nepericuloase. 

Capitolul VI
PARTICULARITĂŢILE ASIGURĂRII ŞI RESTABILIRII

ORDINII PUBLICE PE TERITORIUL ARENELOR SPORTIVE

Articolul 18. Responsabilităţile organizatorilor evenimentelor sportive şi forţelor de ordine

Organizatorii evenimentelor sportive şi forţele de ordine sunt responsabili de asigurarea ordinii publice, protecţia şi securitatea spectatorilor şi sportivilor, precum şi au obligaţia de a lua toate măsurile pentru prevenirea şi înlăturarea oricăror incidente ce se pot produce pe traseele de deplasare şi în interiorul arenelor sportive, înainte, în timpul şi după finisarea evenimentelor sportive. 

Articolul 19. Menţinerea şi asigurarea ordinii publice în afara arenelor sportive
Responsabilitatea pentru menţinerea şi asigurarea ordinii publice în afara arenelor sportive, în alte locuri destinate desfăşurării competiţiilor sportive cu grad de risc, pe traseele de deplasare către obiectivele sportive, în localităţi sau în afara acestora, în zona apropiata arenelor sportive, revine autorităţii teritoriale a Ministerului Afacerilor Interne, abilitată cu asemenea funcţii.

Articolul 20. Acţiuni de prevenţie
Autoritatea teritorială a Ministerului Afacerilor Interne, în dependenţă de amploarea şi gradul de risc al evenimentului sportiv, va întreprinde acţiuni specifice de prevenire a încălcării prevederilor legale în incinta arenelor sportive şi pe teritoriul adiacent acestora, efectuînd, în acest sens, patrularea străzilor, verificarea locurilor de agrement şi altor locuri publice, realizarea acţiunilor direcţionate spre identificarea şi reţinerea instigatorilor la violenţe, persoanelor cărora de către organele competente le-a fost interzis accesul la asemenea genuri de manifestări, va realiza alte măsuri consemnate în planul de acţiuni.
Articolul 21. Particularităţile asigurării ordinii publice pe teritoriul arenelor sportive 

(1) Responsabilitatea pentru asigurarea măsurilor de ordine şi securitate în interiorul arenelor sportive revine organizatorului, care poate încheia, în acest sens, contracte de prestări de servicii, în condiţiile legii, cu organizaţii specializate de protecţie şi pază sau, în lipsa acestora, cu autoritatea teritorială a Ministerului Afacerilor Interne abilitată cu funcţii de asigurare a ordinii publice. 

(2) Conducerea şi coordonarea măsurilor de asigurare şi restabilire a ordinii publice pe teritoriul areneni sportive este efectuată din punctul de comandă, care este creat de către organizator şi este constituit dintr-un spaţiu special amenajat si dotat, care permite o bună vizibilitate asupra terenului de joc şi tribunelor; 

(3) Pentru stabilirea nivelului posibilităţii producerii unor acţiuni de tulburare a ordinii publice sau altor acţiuni nelegitime pe parcursul desfăşurării evenimentului sportiv, organizatorul va efectua înainte de desfăsurarea competitiei sportive o analiză preliminară a gradului de risc şi va clasifica competiţia sportivă în: 

a) competiţii sportive fără grad de risc; 

b) competiţii sportive cu grad scazut de risc; 

c) competiţii sportive cu grad mediu de risc; 

d) competiţii sportive cu grad sporit de risc. 

(4) Gradul de risc al competiţiilor sportive se stabileşte conform criteriilor elaborate de către Ministerului Afacerilor Interne în cooperare cu Ministerul Tineretului şi Sportului.

(5) Competiţiile sportive care, în urma analizei preliminare a gradului de risc efectuate de către organizator, se încadrează în gradul de risc prevăzut la alin. (3) lit. a), nu sunt supuse procedurii declarării prealabile. 

(6) Dupa declararea prealabilă, conducătorul forţelor de ordine competente teritorial, împreună cu responsabilul de ordine şi securitate al organizatorului competiţiei sportive stabilesc, potrivit prevederilor alin. (3), gradul de risc al competiţiei, solicitînd, la necesitate, şi punctul de vedere al federatiei de specialitate sau al ligii profesioniste, care se consemnează în toate documentele de organizare. 

(7) În situaţia desfăşurării unor competiţii sportive cu grad sporit de risc este necesară prezenţa în arena sportivă a reprezentantului administraţiei publice locale, precum si a unui procuror din cadrul procuraturii în a cărei competenţă teritorială se află arena sportivâ. Înştiinţarea acestora se realizează de către autoritatea teritorială a Ministerului Afacerilor Interne abilitată cu funcţii de asigurare şi restabilire a ordinii publice. 

(8) În cazul desfăşurării unor competiţii sportive cu grad sporit de risc autoritatea administraţiei publice locale va desemna o persoană responsabilă de desfăşurarea legală a evenimentului sportiv şi va crea toate condiţiile pentru desfăşurarea paşnică şi civilizată a acestuia, interzicînd comercializarea băuturilor alcoolice în locurile destinate desfăşurării evenimentului sportiv, în imediata apropiere sau, cînd consideră necesar, în întreaga localitate, pe toată durata acestora.
(9) Ordinea publică în incinta arenei sportive, în cazul competiţiilor sportive fără grad de risc sau cu grad scăzut de risc, poate fi asigurată de către organizator prin personal propriu care beneficiază de drepturile legale şi răspunde civil, material, disciplinar, contravenţional sau penal pentru modul de îndeplinire a atribuţiilor de serviciu, fiind obligat să respecte drepturile şi libertăţile cetăţenilor. 

(10) Organizatorul stabileşte toate măsurile pentru prevenirea incendiilor, asigurarea unei circulaţii libere pe căile de acces, asigurarea unor căi de evacuare a spectatorilor în situaţii excepţionale, în condiţii de securitate şi în timp optim, şi pentru menţinerea în stare de funcţionare a tuturor instalaţiilor specifice. 

(11) Pentru gestionarea eficientă a situaţiilor de criză în domeniul ordinii publice, Ministerul Afacerilor Interne crează şi administrează baze de date corespunzătoare sarcinilor executate, precum şi crează punctul naţional de informare pentru evenimente sportive, care va asigura schimbul de date şi informaţii în vederea realizării cooperării poliţienesti naţionale şi internaţionale cu privire la evenimentele sportive. 

Articolul 22. Obligaţiile organizatorului competiţiei sportive
(1) Pentru organizarea şi desfăşurarea activităţii de asigurare a ordinii publice şi securităţii spectatorilor în arena sportivă, organizatorul de competiţii sportive are următoarele obligaţii: 

a) să efectueze înainte de desfăşurarea unei competiţii sportive, o analiză preliminară a gradului de risc, iar în situaţia în care apreciază că există posibilitatea producerii unor acţiuni de tulburare a ordinii publice, să declare competiţia autorităţii teritoriale a Ministerului Afacerilor Interne abilitată cu funcţii de asigurare şi restabilire a ordinii publice; 

b) să declare competiţiile sportive naţionale şi internaţionale, precum şi cele cu grad de risc, cu cel puţin 5 zile înainte de data desfăşurării acestora, la administraţia publică locală şi unitatea teritorială a Ministerului Afacerilor Interne abilitată cu funcţii de asigurare şi restabilire a ordinii publice;
c) să stabilească şi să coordoneze cu autoritatea teritorială a Ministerului Afacerilor Interne măsurile de asigurare a ordinii publice şi securităţii spectatorilor în arena sportivă;

d) să încheie contracte de prestări de servicii, în condiţiile legii, cu organizaţii specializate de protecţie şi pază sau, în lipsa acestora, cu autoritatea teritorială a Ministerului Afacerilor Interne abilitată cu funcţii de asigurare a ordinii publice;
e) să desemneze o persoană responsabilă pentru ordine şi securitate, care va asigura coordonarea personalului de securitate şi colaborarea cu forţele de ordine şi cu reprezentanţii celorlalte autorităţi şi instituţii care îşi aduc aportul la desfăşurarea în bune condiţii a competiţiei sportive;
f) să asigure monitorizarea arenei sportive şi zonelor punctelor de acces pe timpul deplasării acestora, precum şi pe timpul desfăşurării competiţiei sportive, printr-un sistem propriu, conectat în punctul de comandă şi deservit de către un tehnician, cu participarea unui reprezentant al forţelor de ordine;

g) să interzică, sub orice formă, vânzarea, distribuirea sau consumul băuturilor alcoolice în arena sportivă;

h) să interzică afişarea în arena sportivă a simbolurilor, sloganurilor ori textelor cu conţinut obscen sau care incită la denigrarea ţării, la xenofobie, la ură naţională, rasială, de clasă ori religioasă, la discriminări de orice fel şi la violenţă, indiferent pe ce suport ar fi inscripţionate;
i) să asigure bariere şi împrejmuiri adecvate pentru separarea grupurilor de suporteri şi pentru delimitarea terenului de joc, realizate prin construcţii rezistente, precum şi refacerea acestora în cazul deteriorării, pînă la organizarea competiţiei sportive următoare. 

(2) Pentru efectuarea accesului spectatorilor în arena sportivă, organizatorul de competiţii sportive are următoarele obligaţii: 

a) să asigure efectuarea la intrarea în arena sportivă a unui control riguros al persoanelor şi al bagajelor acestora, avînd ca scop interzicerea accesului persoanelor cărora le-a fost interzisă intrarea la asemenea genuri de manifestări, a persoanelor care se află în stare vădită de ebrietate sau se află, în mod evident, sub influenţa drogurilor, substanţelor sau produselor stupefiante ori medicamentelor cu efecte similare acestora, al persoanelor care au asupra lor băuturi alcoolice, lichide în ambalaj de sticlă sau metal, arme şi muniţii de orice fel, materiale explozive, incendiare sau fumigene, dispozitive pentru şocuri electrice, droguri, substanţe toxice, halucinogene, iritant lacrimogene ori paralizante; 

b) să reţină persoana împreună cu obiectele sau materialele interzise şi să sesizeze forţele de ordine pentru luarea măsurilor legale care se impun; 

c) să asigure separarea grupurilor de suporteri rivali prin rezervarea de locuri amplasate în sectoare opuse şi direcţionarea accesului la acestea pe trasee separate;

d) să permită accesul la competiţiile şi jocurile sportive cu grad sporit de risc a minorilor sub 14 ani doar însoţiţi de o persoană majoră, imprimînd pe documentele de acces această prevedere. 

Articolul 23. Obligaţiile personalului dispozitivului de ordine şi securitate 

(1) Asigurarea ordinii publice şi securităţii cetăţenilor în incinta arenelor sportive se efectuează de către dispozitivul de ordine şi securitate format din personalul organizaţiilor specializate de protecţie şi pază, care au prevăzut în regulamentul de organizare şi funcţionare acest gen de activitate sau autoritatea teritorială a Ministerului Afacerilor Interne abilitată cu funcţii de asigurare a ordinii publice. 

(2) Pentru organizarea şi desfăşurarea activităţii de asigurare a ordinii publice şi securităţii spectatorilor în arena sportivă dispozitivul de ordine şi securitate are următoarele obligaţii: 

a) să întocmească un plan de actiuni privind măsurile de asigurare a ordinii publice şi securităţii sportivilor şi spectatorilor la competiţia sportivă, coordonîndu-l în prealabil cu autoritatea teritorială al Ministerului Afacerilor Interne abilitată cu funcţii de asigurare şi restabilire a ordinii publice;

b) să formeze sau să instaleze cordoane, baraje, patrule, posturi sau alte elemente de dispozitiv; 

c) să verifice documentele de acces, precum şi să efectueze controlul corporal preventiv şi al bagajelor în dreptul punctelor de acces, inclusiv cu utilizarea mijloacelor tehnice speciale; 

d) să reţină persoana împreună cu obiectele şi materialele prevazute de art. 22 alin. (1) lit. lit. g) şi h) şi alin. (2) lit. a), pe care aceasta încearcă să le introducă sau le-a introdus în arena sportiva şi să sesizeze forţele de ordine pentru luarea măsurilor legale care se impun; 

e) să depoziteze obiectele şi materialele reţinute în conformitate cu prevederile lit. d), în locurile special amenajate de organizator, cu excepţia celor care constituie obiectul material al unor infracţiuni sau contravenţii, care se predau forţelor de ordine; 

f) să îndrume spectatorii pentru ocuparea locurilor prevăzute pe documentele de acces; 

g) să permită accesul la competiţiile sportive cu grad sporit de risc a minorilor sub 14 ani doar însoţiţi de o persoană majoră; 

h) să interzică pătrunderea în suprafaţa de joc sau în zona vestiarelor şi a băncilor de rezerve a persoanelor care nu au drept de acces în aceste zone; 

i) să evacueze persoane sau grupuri mici de suporteri care tulbură ordinea publica; 

j) să participe la evacuarea grupurilor mari de suporteri ori cu risc de agresivitate şi violenţă, alături de forţele de ordine;
k) să acorde sprijin forţelor de ordine în cazul declanşării tulburărilor grave ale ordinii publice şi intervenţiei acestora pentru restabilirea ordinii publice, în conformitate cu planul de acţiuni şi instrucţiunile aprobate;
l) să efectueze alte măsuri consemnate în planul de actiuni. 

(3) În vederea îndeplinirii atribuţiilor legale, personalul dispozitivului de ordine şi securitate poate fi dotat cu mijloace speciale autorizate, pe care le poate folosi conform prevederilor legislaţiei în vigoare. 

(4) Dotarea personalului pentru fiecare activitate desfăsurată se stabileşte prin planul de actiune, conform atribuţiilor fiecărui element de dispozitiv în parte. 

(5) Personalul dispozitivului de ordine şi securitate are obligaţia de a purta în timpul serviciului, peste uniformă, o vestă de culoare distinctivă, fluorescentă, stabilită de comun acord cu organizatorul, cu inscripţia "ORDINE/STEWARD", precum şi ecusonul de identificare amplasat la vedere. 

(6) Personalul dispozitivului de ordine şi securitate beneficiază de drepturile legale şi răspund civil, material, disciplinar, contravenţional sau penal pentru modul de îndeplinire a obligaţiilor contractuale sau a atribuţiilor de serviciu, fiind obligate să respecte drepturile şi libertăţile cetăţenilor. 

Articolul 24. Obligaţiile spectatorilor 

(1) Spectatorii sunt obligaţi să respecte cu stricteţe prevederile prezentei legi, restricţiile stabilite de organizatori şi forţele de ordine pe traseele de deplasare spre/din locurile de desfăşurare a competiţiilor sportive, în apropierea şi în interiorul obiectivelor sportive. 

(2) La solicitarea forţelor de ordine sau a personalului dispozitivului de ordine şi securitate, spectatorii au obligaţia de a prezenta documentele de acces şi bagajele, şi, după caz, actele de identitate. 

(3) Spectatorii au obligaţia de a prezenta, la solicitarea forţelor de ordine sau a personalului dispozitivului de ordine şi securitate, materialele de publicitate vizuală aflate asupra lor. 

(4) Spectatorului care refuză să se supună controlului corporal şi verificării bagajelor, efectuat de personalul dispozitivului de ordine si securitate, sau care săvârşeşte, înainte de a intra în arena sportivă ori în momentul intrării, fapte de natură penală sau contravenţională nu i se permite accesul în arena sportivă. 

Articolul 25. Restabilirea ordinii publice pe teritoriul arenelor sportive

(1) Restabilirea ordinii publice în interiorul arenei sportive se execută de către autoritatea teritorială a Ministerului Afacerilor Interne, după coordonarea, după caz, cu reprezentantul administraţiei publice locale, atunci cînd se constată că, în urma producerii unor acte de violenţă, este pusă în pericol viaţa sau integritatea corporală a spectatorilor, sportivilor, oficialilor, personalului dispozitivului de ordine şi securitate sau a altor persoane prezente în arena sportivă. 

(2) Pentru restabilirea în timp restrîns a ordinii publice, la solicitarea conducătorului forţelor de ordine sau ca urmare a autosesizării, oficialii responsabili dispun imediat întreruperea parţială sau totală a competiţiei sportive. 

(3) Evacuarea din arena sportivă a unui grup de participanţi, în situaţia în care, prin faptele săvârşite de către aceştia, se pune în pericol securitatea desfăşurării competiţiei sportive, se face, după caz, la dispoziţia reprezentantului administraţiei publice locale ori la solicitarea responsabilului de ordine şi securitate al organizatorului, care cere, în scris, intervenţia forţelor de ordine. 

(4) În cazul producerii de incendii, distrugeri, catastrofe, tulburărilor grave ale ordinii publice sau a altor situaţii excepţionale care pun în pericol viaţa, integritatea corporală ori sănătatea persoanelor sau când nu s-a reuşit restabilirea ordinii publice, conducătorul forţelor de ordine poate decide evacuarea parţială sau totală de pe arena sportivă a persoanelor prezente. 

(5) Intervenţia în forţă pentru restabilirea ordinii publice este realizată de către forţele de ordine în conformitate cu prevederile prezentei legi şi actelor legislative şi normative în vigoare. 
Capitolul VII 

CENTRUL PENTRU MANAGEMENTUL SITUAŢIILOR DE CRIZĂ ÎN DOMENIUL ORDINII PUBLICE

Articolul 27. Competenţele Centrului pentru Managementul Situaţiilor de Criză în Domeniul Ordinii Publice

(1) Managementul integrat al crizelor în domeniul ordinii publice este realizat la nivel naţional prin intermediul Centrului pentru Managementul Situaţiilor de Criză în Domeniul Ordinii Publice, creat în cadrul Ministerului Afacerilor Interne ca structură de suport decizional pentru managementul acţiunilor în situaţii de criză in domeniul ordinii publice. 
(2) Componenţa, atribuţiile, responsabilităţile şi împuternicirile Centrului pentru Managementul Situaţiilor de Criză în Domeniul Ordinii Publice sunt stabilite prin Hotărîrea Parlamentului.
Capitolul VIII
ASIGURAREA LOGISTICĂ

Articolul 28. Asigurarea logistică a forţelor de ordine 
(1) Asigurarea logistică a forţelor de ordine va fi efectuată în conformitate cu prevederile legislaţiei în vigoare.

(2) Forţele de ordine implicate în procesul de asigurare şi restabilire a ordinii publice vor fi asigurate cu hrană şi apă gratuit, conform normelor stabilite de Guvern.

Capitolul IX
DISPOZIŢII FINALE ŞI TRANZITORII

Articolul 29. Dispoziţii finale şi tranzitorii

(1) Prezenta lege intră în vigoare la 6 luni de la publicare. 

(2) Guvernul, în termen de 6 luni de la publicarea prezentei legi: 

a) va prezenta Parlamentului propuneri pentru a aduce legislaţia în vigoare în corespundere cu prevederile prezentei legi; 

b) va aduce actele sale normative în concordanţă cu prezenta lege; 

c) va elabora şi va adopta actele normative necesare pentru aplicarea prezentei legi. 

PREŞEDINTELE PARLAMENTULUI 


       Marian LUPU

Chişinău, „____” __________ 2013.
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