Notă informativă
la proiectul Legii privind modul de asigurare şi restabilire a ordinii publice în cadrul evenimentelor publice
Proiectul Legii privind modul de asigurare şi restabilire a ordinii publice în cadrul evenimentelor publice este elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne în scopul asigurării unui cadru legal unic ce reglementează acest domeniu pentru  angajaţii autorităţilor publice investite cu funcţii de menţinere, asigurare şi restabilire a ordinii publice. 

Prin textul acestui proiect de lege se intenţionează reglementarea acţiunilor şi competenţelor forţelor de ordine în procesul de asigurare a ordinii publice în cadrul evenimentelor publice, precum şi în procesul de restabilire a acesteia din momentul în care evenimentele publice îşi pierd caracterul paşnic şi civilizat de desfăşurare.

Analiza compartimentului abordat demonstrează inexistenţa unui cadru juridic naţional, care ar determina clar acţiunile şi competenţele forţelor de ordine în procesul de asigurare şi restabilire a ordinii publice în cadrul evenimentelor publice. 
Actualmente, baza juridică pentru acţiunile forţelor de ordine, în acest sens, este constituită din Legea nr. 320 din 27.12.2012 cu privire la activitatea poliţiei şi statutul poliţistului, Legea nr. 806 din 12.12.1991 cu privire la trupele de carabinieri (trupele interne) ale Ministerului Afacerilor Interne, Legea nr. 26 din 22.02.2008 privind întrunirile şi Hotărârea Parlamentului nr. 1275-XII din 15 februarie 1993 „Cu privire la aprobarea mijloacelor speciale şi a regulilor de aplicare a acestora de către colaboratorii organelor de interne şi militarii trupelor de carabinieri ale MAI", acte legislative care stipulează competenţe şi funcţii de ordin general, cît şi categoriile de mijloace speciale care pot fi utilizate, dar nu stipulează modalităţile şi particularităţile acţiunilor forţelor de ordine pe parcursul asigurării şi restabilirii ordinii publice în cadrul adunărilor publice.
Legea nr. 26 din 22.02.2008 privind întrunirile reglementează doar modul de organizare şi de desfăşurare a întrunirilor în afara clădirilor, prevederilor acesteia nefiind supuse întrunirile cu caracter religios, procesiunile, manifestaţiile şi competiţiile sportive, manifestaţiile cultural-artistice, manifestările comemorative, manifestările prilejuite de vizitele oficiale, acţiunile cu caracter comercial, adunările spontane ale cetăţenilor, care prezintă, în esenţa sa, un pericol real de declanşare a tulburărilor grave ale ordinii publice şi necesită realizarea de către forţele de ordine a unor acţiuni specifice întru asigurarea stării de legalitate, de echilibru şi pace socială. 
În această ordine de idei, Legea nr. 26 din 22.02.2008 privind întrunirile acordă acestui segment important doar două articole (articolul 21 şi 22), în care sunt stipulate exclusiv noţiuni generale privind asigurarea ordinii publice în timpul întrunirii, sistarea întrunirii şi dispersarea forţată a participanţilor. Totodată, actul legislativ nu conţine nici un articol ce ar avea în calitate de subiect restabilirea ordinii publice. 
Avînd la bază practica legislativă europeană în domeniul enunţat, proiectul documentului îşi propune legiferarea unor importante aspecte, cum ar fi principiile, obiectivele, obligaţiile şi responsabilităţile forţelor de ordine, organizatorilor şi participanţilor la evenimentele publice, condiţiile şi formele de asigurare şi restabilire a ordinii publice.
Un capitol separat este consacrat modului de asigurare şi restabilire a ordinii publice pe teritoriul arenelor sportive pe parcursul desfăşurării competiţiilor sportive, în conformitate cu prevederile căruia, competenţele de asigurare a ordinii publice pe teritoriul arenelor sportive vor reveni organizatorilor evenimentelor sportive, care vor utiliza în acest scop organizaţiile specializate de protecţie şi pază, precum şi personalul propriu. În acest capitol şi-au găsit reflectare obligaţiile şi responsabilităţile organizatorilor competiţiilor sportive, obligaţiile şi restricţiile pentru spectatori, particularităţile acţiunilor forţelor de ordine, precum şi competenţele acestora.
În textul proiectului de lege menţionat, a fost inclusă noţiunea de „evenimente publice”, în semnificaţia căreia s-a înglobat tot spectrul de activităţi publice care pot fi desfăşurate: întruniri, mitinguri, demonstraţii, procesiuni, întruniri cu caracter religios, manifestaţii şi competiţii sportive, manifestaţii cultural-artistice, manifestări comemorative, manifestări prilejuite de vizitele oficiale, acţiuni cu caracter comercial, adunări spontane ale cetăţenilor, care se desfăşoară în locuri publice, în exteriorul sau în incinta sediilor ori a imobilelor persoanelor fizice sau juridice.
De asemenea, în textul documentului se operează cu noţiunea de „tulburări grave ale ordinii publice”, care semnifică acţiuni spontane în grup, organizate sau neorganizate, care depăşesc limitele adunărilor publice paşnice şi civilizate, tulbură grav ordinea şi liniştea publică, pun în pericol viaţa, sănătatea şi integritatea corporală a cetăţenilor şi reprezentanţilor autorităţilor statului, ameninţă cu devastări ori distrugeri de clădiri şi alte bunuri de interes public sau privat. Această noţiune vine să înlocuiască noţiunea de „dezordini în masă”, care nu reflectă exact aspectele ce ţin de încălcările grave ale ordinii publice. 
Pe parcursul procesului de generalizăre a avizelor autorităţilor şi instituţiilor interesate în elaborarea documentului, precum şi propunerilor parvenite, în proiect a fost introdusă noţiunea de „zonă de siguranţă”, care semnifică spaţiul interzis pentru desfăşurarea evenimentului public cu grad de risc, cuprins între aliniamentul punctelor locului de desfăşurare a evenimentului public şi limita exterioară a obiectivului şi/sau delimitat prin formarea sau instalarea de către forţele de ordine a cordoanelor, barajelor, patrulelor, posturilor sau altor elemente de dispozitiv. Prin introducerea acestei reglementări forţele de ordine vor obţine dreptul de a institui în cadrul evenimentului public cu grad de risc, o zonă de securitate care să asigure protejarea vieţii, sănătăţii şi integrităţii corporale a cetăţenilor şi reprezentanţilor autorităţilor statului, neadmiterea devastărilor ori distrugerilor de clădiri şi altor bunuri de interes public sau privat. 

În proiectul actului legislativ, un rol separat în gestionarea situaţiilor de criză în domeniul ordinii publice este atribuit Centrului pentru Managementul Situaţiilor de Criză în Domeniul Ordinii Publice, care urmează a fi creat în cadrul Ministerului Afacerilor Interne prin Hotărîre de Parlament, ca structură interinstituţională de suport decizional pentru managementul acţiunilor în situaţii de criză în domeniul ordinii publice. Centrul va asigura managementul integrat al crizelor în domeniul ordinii publice, asigurînd mecanismele, procedurile şi activităţile prin care factorii de decizie, abilitaţi prin lege, vor stabili şi pune în aplicare, în mod unitar, măsurile necesare pentru prevenirea şi controlul crizelor în domeniul ordinii publice, precum şi pentru înlăturarea efectelor acestora, în scopul revenirii la starea de normalitate. În proiectul iniţial al documentului crearea Centrului se preconiza a fi efectuată prin hotărîre de Guvern, însă în temeiul propunerilor parvenite, precum şi faptului că în activitatea acestei structuri urmează să se regăsească şi asemenea instituţii ale statului care nu sunt subordonate Guvernului precum ar fi: Serviciul de Protecţie şi Pază de Stat, Serviciul de Informaţii şi Securitate, Procuratura Generală, crearea Centrului urmează a fi efectuată prin hotărîrea Parlamentului
Adoptarea proiectului de lege va condiţiona, după caz, modificarea şi completarea Legii nr. 26-XVI din 22.02.2008 privind întrunirile, Legii nr. 283-XV din 04.07.2003 privind activitatea particulară de detectiv şi pază, Codului penal al Republicii Moldova, Codului contravenţional al Republicii Moldova, precum şi altor acte legislative şi normative în vigoare. 
Totodată, în vederea punerii în aplicare a proiectului de lege vizat se preconizează elaborarea şi aprobarea actelor normative necesare organizării şi funcţionării procesului de asigurare şi restabilire ordinii publice, inclusiv a unei hotărîri de Guvern exhaustive cu privire la aprobarea Nomenclatorului unic al mijloacelor speciale şi a regulilor de aplicare a acestora de către angajaţii autorităţilor publice investite cu funcţii de menţinere, asigurare şi restabilire a ordinii publice.
Completările şi modificările propuse vor contribui la înlăturarea lacunelor existente în actele legislative în vigoare la compartimentele menţionate. 

Proiectul prezentei legi îşi v-a avea efectele pînă în momentul declarării de către Parlament a „stării de urgenţă” prevăzută de Legea nr. 212 din 24.06.2004 privind regimul stării de urgenţă, de asediu şi de război.

Implementarea proiectului de lege nu presupune cheltuieli financiare suplimentare, dat fiind faptul că întreg spectrul de activităţi vor fi realizate din contul şi în limita alocaţiilor disponibile şi a numărului de personal aprobat Ministerului Afacerilor Interne.
Reieşind din cele expuse şi luînd în consideraţie interesele statului şi  importanţa reglementării activităţii organelor de stat, considerăm oportun aprobarea proiectului de lege.
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