NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Programului de dezvoltare a controlului financiar public intern
Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Programului de dezvoltare a controlului financiar public intern este elaborat întru realizarea prevederilor art.29, lit.b) din Legea privind controlul financiar public intern nr.229 din 23 septembrie 2010 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2010, nr. 231-234, art. 730), potrivit căreia: „Ministerul Finanţelor elaborează şi actualizează cadrul normativ în domeniul controlului financiar public intern”, obiectivul general al controlului financiar public intern fiind promovarea unui grad avansat de răspundere managerială în utilizarea fondurilor publice prin (i) dezvoltarea unui sistem de management financiar şi control, (ii) implementarea şi consolidarea unei funcţii de audit intern şi (iii) instituirea unei structuri de armonizare centralizată a cadrului normativ şi bunelor practici.

Elaborarea acestui proiect prezintă o necesitate pentru dezvoltarea în continuare a conceptului de control financiar public intern, ţinînd cont de faptul că perioada de implementare a Programului de dezvoltare controlului financiar public intern în vigoare expiră la sfîrşitul anului 2013, aceasta fiind şi o prioritate a Consiliului controlului financiar public intern de pe lîngă Ministerul Finanţelor.

Redacţia proiectului nu prezintă modificări conceptuale faţă de Programul de dezvoltare controlului financiar public intern în vigoare, cu atît mai mult, este în conformitate cu bunele practici ale Uniunii Europene, cu prevederile Legii privind controlul financiar public intern şi cu proiectul Strategiei de dezvoltare în domeniul managementului finanţelor publice 2013 – 2020.

Astfel, scopul prezentului proiect de Hotărîre a Guvernului este de a prezenta o versiune revizuită a Programului de dezvoltare a controlului financiar public intern, precum şi un plan de acţiuni. Proiectul cuprinde:

1) un model conceptual al controlului financiar public intern;

2) un rezumat general al componentelor controlului financiar public intern;

3) comentarii asupra progreselor înregistrate pînă în prezent în procesul de implementare a controlului financiar public intern;

4) principalele modificări necesare şi direcţiile de dezvoltare a controlului financiar public intern;
5) direcţiile de dezvoltare ale Inspecţiei financiare;
6) un plan realist de acţiuni ce urmează a fi implementat în următorii şapte ani.

Este de menţionat faptul că unele activităţi din cadrul Planului de acţiuni privind dezvoltarea controlului financiar public intern pentru anii 2010 – 2013, au fost implementate cu întîrziere sau nu au fost implementate. Această situaţie a fost condiţionată de stabilirea unor obiective prea ambiţioase la etapa anilor 2009: perioada iniţială a elaborării Programului de dezvoltare a controlului financiar public intern în vigoare.
Aceste aspecte au fost considerate în prezentul proiect, planul de acţiuni fiind unul fezabil, conţinînd acţiuni şi termeni realiste, cu indicatori de rezultat care permit evaluarea implementării acestora în timp.
Prevederile proiectului de Hotărîre a Guvernului nominalizat nu presupun cheltuieli financiare suplimentare.
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