
Nota informativă
la proiectul de Lege privind activitatea sanitară veterinară
	1. Denumirea autorului şi, după caz, a participanţilor la elaborarea proiectului

	      Proiectul „Legii privind activitatea sanitară veterinară” este elaborat de către Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare.

	2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalităţile urmărite

	         Proiectul este elaborat în conformitate cu prevederile Capitolului 4 „Măsuri sanitare și fitosanitare”, articolul 176 și anume:
„(b)  apropierea sistemului de reglementare al Republicii Moldova de cel al Uniunii;” din Acordul de Asociere între Republica Moldova, pe de o parte, şi Uniunea Europeană şi Comunitatea Europeană a Energiei Atomice şi statele membre ale acestora, pe de altă parte din 27.06.2014, ratificat prin Legea nr.112/2014 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014 nr. 185- 199, art. 422).
         Concomitent, acest proiect vine să asigure realizarea Planului de acțiuni al Guvernului pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova–Uniunea Europeană.
         Întrucît impactul bolilor transmisibile ale animalelor și al măsurilor necesare pentru păstrarea sub control a respectivelor boli poate fi devastator pentru animalele individuale, pentru populațiile de animale, pentru deținătorii de animale și pentru întreaga economie, pentru a asigura standarde înalte de sănătate animală și de sănătate publică și o dezvoltare rațională a
sectoarelor agriculturii și pentru a crește productivitatea, este necesară stabilirea unor norme privind sănătatea animală. 
         Prin adoptarea proiectului de act legislativ statul are ca prerogative:

          - realizarea pieței interne cu produse salubre și inofensive;

          - evitarea răspândirii bolilor infecțioase, prin menținerea statusul sanitar al animalelor existent, precum și îmbunătățirea în consecință a acestuia.

         Bolile animalelor se transmit nu doar prin contact direct între animale sau între animale și oameni. Ele se propagă și prin sistemele de circulație a apei și a aerului, prin vectori precum insectele, precum și prin materialul seminal, ovocitele și embrionii utilizați la înseminarea artificială, în cadrul donațiilor de ovocite sau în cel al transferului de embrioni. Agenții patogeni se pot găsi, de asemenea, în produse alimentare sau în alte produse de origine animală, cum ar fi pielea, blana, penele, coarnele sau alte materiale obținute din corpul unui animal. Mai
mult, agenții patogeni pot fi răspândiți și de diferite alte obiecte, precum vehiculele de transport, echipamentele în contact cu animalele, furajele, fânul și paiele. 
          Ca urmare, niște norme eficiente privind sănătatea animală trebuie să acopere toate materialele și toate căile posibile de infectare.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene

	Proiectului Legii privind activitatea sanitară veterinară transpune în legislația națională prevederile Regulamentului (UE) 2016/429 al Parlamentului European și al Consiliului Uniunii Europene din 9 martie 2016 privind bolile transmisibile ale animalelor și de modificare și de abrogare a anumitor acte din domeniul sănătății animalelor („Legea privind sănătatea animală”), publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 84 din 31 martie 2016, așa cum a fost modificat ultima oară prin Regulamentul de modificare a (UE) 2018/1629 al Comisiei al Parlamentului European și al Consiliului Uniunii Europene din 25 iulie 2018.

Elaborarea prezentului act normativ este impusă de necesitatea aproximării legislației naționale la rigorile aquisului comunitar specific domeniului. 

Cunoștințele privind sănătatea animală, inclusiv cele privind simptomele bolilor, consecințele lor și mijloacele posibile de prevenire, inclusiv biosecuritatea, tratamentul și controlul, reprezintă o condiție prealabilă pentru gestionarea eficientă a sănătății animale și o condiție esențială pentru asigurarea depistării timpurii a bolilor animalelor. La rîndul său, medicii veterinari joacă un rol esențial în toate aspectele gestionării sănătății animale, iar normele privind rolul și responsabilitățile care le revin ar trebui stabilite prin prezentul act legislativ.

	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi

	         Principalul aspect al noului proiect de lege constă în asigurarea trasabilității, care se regăsește în Legea nr. 221 din 19.10.2007 privind activitatea sanitar-veterinară, precum și în Legea nr. 231 din 20.07.2006 privind identificarea şi înregistrarea animalelor.
         Sănătatea animalelor înseamnă bunăstarea acestora, un anumit confort biologic, fără de care nu este posibilă exprimarea integrală a vitalității, inclusiv a comportamentului natural, adecvat schimbărilor ce intervin în mediul de viață al acestora.
          Atunci când își desfășoară activitatea, în situația evaluării unei pandemii, medicii veterinari au responsabilitatea de a-și proteja atât propria sănătate cât și pe cea a celor cu care lucrează. În context, medicii veterinari trebuie să se asigure că sunt implementate niveluri adecvate de biosecuritate, că personalul este protejat cu echipamentul necesar și că proprietarii de animale sunt informați despre măsurile de precauție în vigoare.
          Medicamentele veterinare, inclusiv antibioticele, trebuie, de asemenea, să fie utilizate în mod rațional. Fiecare pacient animal sau efectiv de animale trebuie să primească tratamentul potrivit diagnosticului lor, în doze care corespund cerințelor lor și pentru o perioadă adecvată de timp.
          Anunţarea suspiciunii ori a apariţiei unei boli transmisibile constituie o obligaţie legală.      Prin urmare, asigurarea unui caracter legal, eficient și transparent de funcționare a Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor, prin implementarea acestui deziderat va avea ca menire îmbunătățirea cadrului normativ național prin armonizarea și ajustarea acestuia la Aquis-ul European, ulterior consolidarea capacităților sistemului sanitar-veterinar.

         Ca element nou enunțăm faptul că proiectul reglementează obligațiunile medicilor veterinari, în special segmentul ce ține de întreținerea animalelor fără stăpîn. Această problemă nu este una nouă, și nici una locală, a unui stat sau oraș anume. Practic în toate statele lumii ea încă dă bătăi de cap autorităților, iar acestea încearcă să găsească soluții sustenabile.
        Totodată în proiect se regăsește procedura care prevede eliberarea unei autorizații sanitar-veterinare de funcționare, cu mențiunea condiționată.

        Astfel, pentru a fi autorizată o unitate de producere de către autoritatea sanitară veterinară competentă, aceasta trebuia să îndeplinească cerințele sanitare veterinare impuse. În unele cazuri, nu pot fi îndeplinite imediat toate condițiile. În astfel de situații, dacă deficiențele semnalate nu prezintă risc semnificativ pentru sănătatea animală, inclusiv publică, autoritatea sanitară veterinară competentă, prin derogări de la prevederile de bază, acordă o autorizație condiționată. Considerăm că, în aceste cazuri, autoritatea sanitară veterinară competentă ar trebui să ofere orientări eficace necesare pentru operatorii din unitățile respective, pentru ca operatorul în cauză să înțeleagă deficiența și să poată planifica soluționarea cu succes a acesteia.

          Conceptul propus prin prezentul proiect, vine să asigure societății accesul la servicii veterinare calitative. Acest fapt va spori siguranța produselor alimentare atît de origine animală, cît și non-animală, fapt ce va contribui la implementarea mult mai eficientă a Programului acțiunilor strategice de supraveghere, profilaxie şi combatere a bolilor la animale, de prevenire a transmiterii bolilor de la animale la om şi de protecție a mediului, prin utilizarea banilor publici, iar pentru a asigura o stare de sanatate normala animalelor si implicit obtinerea de produse animaliere corespunzatoare, se recomanda proprietarilor de animale să colaboreze cu servicile veterinare pentru efectuarea actiunilor de prevenire a imbolnavirii animalelor. 

	5. Fundamentarea economico -financiară

	Sub aspect financiar şi economic implementarea proiectului de lege nu va necesita finanțare din buget, cu excepția instituirii stării de urgență în cazul izbucnirii unui focar de boală, care implică constituirea Comisiilor antiepizootice excepţionale - republicană, raionale şi locale.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Se abrogă:

- Legea privind activitatea sanitară veterinară nr.221-XVI din 19 octombrie 2007 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2021, nr.13-20, art.10); și

- Legea nr.231-XVI din 20 iulie 2006 privind identificarea şi înregistrarea animalelor (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2006, nr. 399-404, art.806).

Adoptarea și punerea în aplicare a prevederilor proiectului impune necesitatea aprobării unor  norme privind sănătatea și bunăstarea animalelor.

ANSA ca autoritate responsabilă de segmentul „sănătatea animală”, reprezintă actorul principal în prevenirea și controlul bolilor transmisibile la animale. 
Anume ANSA joacă rolul relevant în supravegherea, eradicarea, inclusiv aplicarea măsurilor de control al bolilor, planificarea pentru situații de urgență și creșterea gradului de informare cu privire la boli, facilitarea circulației animalelor și comerțul internațional, prin emiterea de certificate de sănătate animală.
Activitatea sanitar-veterinară implică deasemenea realizarea unor sarcini delegate medicilor veterinari de liberă practică, care exercitînd profesia în cadrul exploatațiilor de animale/întreprinderilor de profil veterinar, în conlucrare cu medicii veterinari oficiali vor contribui la gestionarea mai optimă a sănătății animale. 

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul privind inițierea consultărilor publice cu privire la Proiectul Legii privind sănătatea animală, a fost plasat pe pagina web oficială a Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare, la compartimentul „Transparență decizională” rubrica „Proiecte de documente” și pe http://www.particip.gov.md. și va fi remis pentru avizare la instituțiile de resort: Mnisterul Economiei; Ministerul Sănătății; Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene; Ministerul Finanțelor; Ministerul Mediului; Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor; Ministerul Justiției; Centrul de Armonizare a Legislației; Centrul Național Anticorupție; Grupul de lucru al Comisiei de Stat pentru Reglementarea Activității de Întreprinzător; Federația Agricultorilor din Moldova; Asociațiilor pentru protecția animalelor, inclusiv Primăria mun. Chișinău.

	8. Constatările expertizei anticorupție 

	Proiectul urmează a fi supus expertizei anticorupție de către Centrul Național Anticorupție în conformitate cu art. 35 al Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative.

	9. Constatările expertizei de compatibilitate

	Proiectul urmează a fost supus expertizei de compatibilitate de către Centrul de Armonizare a Legislației în conformitate cu art. 36 al Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative.

	10. Constatările expertizei juridice 

	Proiectul urmează a fost supus expertizei juridice de către Ministerul Justiției în conformitate cu art. 37 al Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative.

	11. Constatările Grupului de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător.

	Proiectul a fost supus expertizei de către Grupul de lucru al Comisiei de Stat pentru Reglementarea Activității de Întreprinzător în conformitate cu art. 34 al Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative.
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