EXPUNERE DE MOTIVE
privind acordarea deplinelor puteri dlui Dorin RECEAN pentru semnarea Acordului între Republica Moldova şi Regatul Spaniei privind cooperarea în domeniul securităţii şi luptei luptei împotriva criminalităţii

Consideraţiuni generale. 
În ultimul deceniu, numărul grupărilor şi organizaţiilor internaţionale criminale îşi diversifică modalităţile sale de acţionare ilegală. Crima organizată rămâne o preocupare prioritară a societăţilor europene în viitorul previzibil.
În contextul expansiunii unor fenomene infracţionale pe plan internaţional, mai ales a infracţiunilor transnaţionale (cum ar fi: traficul de droguri, traficul de fiinţe umane, spălarea banilor proveniţi din activităţi ilegale etc.) prezentul Acord este unul benefic pentru eficientizarea activităţii de prevenire şi combatere a acestor manifestări infracţionale, consolidarea eforturilor părţilor în contracararea acestei calamităţi şi stabileşte modalitatea efectuării schimbului de informaţii pentru asigurarea securităţii şi operativităţii organelor de drept ale celor două state, metodele comune de combatere a criminalităţii şi asigură eficient coordonarea politicii naţionale în cazurile soluţionării problemelor ce ţin de amplificarea paletei infracţionale, de prevenire, depistare şi combatere a criminalităţii. 
Evoluţia socială, procesele economice şi alte fenomene contribuie la diversificarea faptelor antisociale, determinate de bulversarea sistemului de valori general umane.

Recunoscînd că criminalitatea constituie o problemă gravă pentru toate statele şi ţinînd cont că dimensiunile şi tendinţele dezvoltării criminalităţii devin terifiante în prezent, prevederile acestui Acord facilitează consolidarea eforturilor părţilor în contracararea acestei calamităţi şi stabileşte modalitatea efectuării schimbului de informaţii pentru asigurarea securităţii şi operativităţii organelor de drept ale celor două state, metodele comune de combatere a criminalităţii şi asigură eficient coordonarea politicii naţionale în cazurile soluţionării problemelor ce ţin de amplificarea paletei infracţionale, de prevenire, depistare şi combatere a criminalităţii. 
Aspectul politic. 
Diversificarea formelor de criminalitate este în ascensiune, iar în ultima perioadă datorită colaborării bilaterale moldo-spaniole s-a reuşit stabilirea unui cadru de cooperare menit să anihilarea mai multor grupări criminale, formate din cetăţeni ai Republicii Moldova care activau pe teritoriul Spaniei.

Cele mai frecvente infracţiuni comise pe teritoriul Spaniei de către cetăţenii moldoveni ţine de criminalitatea itinerantă, care constituie o îngrijorare atît pentru autorităţile spaniole, cît şi pentru autorităţile moldoveneşti.

Semnarea acestui Acord va contribuit esenţial la consolidarea colaborării bilaterale în domeniul afacerilor interne şi serveşte drept un instrument juridic internaţional care va asigura transpunerea în viaţă a parteneriatului bilateral în vederea eradicării criminalităţii.
Aspectul normativ. 
Prezentul Acord reprezintă un Acord Cadru cu Regatul Spaniei în domeniul securităţii şi luptei împotriva criminalităţii.

Ca şi Republica Moldova, Regatul Spaniei participă la instrumente juridice comune la nivel multilateral în domeniul combaterii crimei organizate. In acest sens, menţionăm Convenţia Consiliului Europei privind lupta împotriva traficului de fiinţe umane, Convenţia Naţiunilor Unite împotriva criminalităţii transfrontaliere şi alte documente internaţionale.

Prevederile prezentului Acord nu au generat atingerea angajamentele internaţionale şi necesitatea modificării, ajustării legislaţiei naţionale în domeniu sau adaptării unor noi acte legislative sau normative.

Semnarea acestui Acord nu contravine legislaţiei naţionale în vigoare a Republicii Moldova.
Prin Decretul Preşedintelui Republicii Moldova nr. 187 din 04.07.2011, au fost iniţiate negocierilor asupra proiectului Acordului dintre Republica Moldova şi Regatul Spaniei privind cooperarea în domeniul  securităţii şi luptei împotriva criminalităţii.
Aspectul organizatoric. 
Reieşind din conţinutul prezentului document, scopul principal al Acordului dat constă în valorificarea colaborării între Republica Moldova şi Regatul Spaniei în domeniul securităţii şi luptei împotriva criminalității, în special împotriva tuturor formelor criminalităţii transnaţionale, potrivit prevederilor articolului 1 al Acordului: infracţiuni contra vieţii şi sănătăţii (integritatea corporală); terorismul, inclusiv finanţarea şi sprijinul acestuia: migraţia ilegală şi traficul de persoane; răpiri şi luarea de ostatici; producerea şi răspîndirea materialelor cu caracter pornografic, cu participarea minorilor, inclusiv pornografia infantilă; infracţiuni împotriva libertăţii sexuale; traficul ilicit de droguri, substanţe psihotrope şi precursori, precum şi materii prime strategice, substanţe chimice şi biologice şi hoţ de fabricaţie; producerea ilicită, comerţ ilegal şi contrabanda cu arme, muniţii, explozibil şi substanţe nocive, nucleare şi radioactive; furtul obiectelor de artă, obiectelor de anticariat şi a altor bunuri de înaltă valoare, precum şi traficul ilicit cu acestea; furtul de autovehicule şi contrabanda cu acestea, cît şi activităţi criminale conexe; falsificarea banilor şi altor mijloace de plată, precum şi a hîrtiilor de valoare şi punerea acestora în circulaţie; falsificarea de documente şi punerea acestora în circulaţie; infracţiunile economice si spălarea banilor; criminalitatea cibernetică; infracţiuni contra resurselor naturale, mediului şi corupţiei. 
Aspectul financiar. 
Finanţarea măsurilor prevăzute, cit şi cheltuielile ce revin Părţilor la prezentul Acord vor fi suportate de flecare stat în parte, dacă părţile nu vor conveni asupra unei alte modalităţi de finanţare.

Implementarea prevederilor acestui Acord nu va spori cheltuielile bugetare, dar va reduce esenţial pierderile aduse cetăţenilor ambelor state.

Aspectul economic. 
Prezentul Acord va contribui la sporirea efectivilătii colaborării dintre statele interesate în domeniul combaterii criminalităţii transnaţionale, fapt care va permite prevenirea săvîrşirii acţiunilor ilegale, depistarea infractorilor şi diferirea acestora justiţiei, precum şi stoparea producerii consecinţelor negative care ar periclita securitate şi alte interese fundamentale ale ambelor State.

Urmare, se va amplifica cooperarea prin intermediul schimbului de informaţii în domeniul securităţii şi combaterii criminalităţii, drept consecinţă va creşte eficienţa măsurilor întreprinse în acest sens, fapt care va avea efecte pozitive şi va reduce daunele aduse economiilor naţionale şi restituirea prejudiciilor aduse cetăţenilor.
Aspectul temporar. 
Prezentul Acord este încheiat, pe o perioadă nedefinită de timp şi va intra în vigoare în conformitate cu prevederile legislaţiei naţionale.
Reieşind din importanţa consolidării eforturilor organelor de drept în contracararea tuturor formelor criminalităţii transnaţionale și asigurării securității naționale, considerăm oportun acordarea deplinelor puteri dlui Dorin RECEAN pentru semnarea Acordului între Republica Moldova şi Regatul Spaniei privind cooperarea în domeniul securităţii şi luptei luptei împotriva criminalităţii.
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