Notă informativă

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Planului de acţiuni pentru implementarea Concepţiei de reformare a Ministerului Afacerilor Interne şi a structurilor subordonate şi desconcentrate ale acestora, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 1109 din 06.12.2010

  

Urmare adoptării Hotărîrii Guvernului pentru aprobarea Concepţiei de reformare a Ministerului Afacerilor Interne şi a structurilor subordonate şi desconcentrate ale acestora, nr. 1109 din 06.12.2010, Ministerul Afacerilor Interne, în termen de trei luni urma să elaboreze şi să prezinte spre aprobare Guvernului Planul de acţiuni pentru implementarea Concepţiei vizate.


Textul Planului de acţiuni este structurat în funcţie de succesiunea obiectivelor prevăzute în conţinutul Concepţiei, acestea fiind stratificate în acţiuni descrise în detaliu, identificarea instituţiei responsabile de realizarea măsurii, termenele de executare, indicatorii de monitorizare şi rezultatele scontate. Majoritatea acţiunilor reflectate în plan urmează a fi realizate, preponderent prin modificarea cadrului juridic existent, sau, după caz prin elaborarea, adoptarea şi punerea în aplicare a unor noi acte legislative, normative şi departamentale. 
Iniţiativele legislative invocate în plan, în mod inevitabil urmează să înlăture lacunele de moment constatate în activitatea Ministerului Afacerilor Interne (proiectul legii cu privire la activitatea poliţiei şi statutul poliţistului, proiectul legii cu privire la serviciul carabinieri, proiectul legii cu privire la aplicarea armelor şi mijloacelor speciale de către organele de drept etc.) şi vin cu soluţii optime de armonizare a întreg cadrului juridic la standardele europene ce se impun a fi luate în consideraţie în acest sens.
Numărul impunător de acţiuni descrise vin cu titlu de a prevedea fiecare aspect în parte, în funcţie de natura domeniului abordat: fie perfecţionarea cadrului legal, fie crearea structurilor de dirijare (de politici) şi de executare, sau realizarea procesului de “demilitarizare” a poliţiei. 
Fundamentarea economico-financiară a documentului porneşte de la ideea că implementarea acţiunilor descrise în documentul vizat reclamă cheltuieli suplimentare descrise în detaliu la fiecare obiectiv în parte.
 
Corespunzător, implementarea Legii cu privire la activitatea poliţiei şi statutul poliţistului presupune suportarea cheltuielilor legate de modificarea statutului poliţiei şi disponibilizarea actualului efectiv al Comisariatelor de poliţie în legătură cu descentralizarea sistemului poliţienesc şi crearea structurilor autonome ale poliţiei de stat şi locale. 

Implementarea legii cu privire la serviciul carabinieri nu presupune majorarea sau micşorarea cheltuielilor, pînă la implementarea acţiunii de trecere de la serviciu în termen la serviciul prin contract. Concomitent cu trecerea în subordinea carabinierilor a RPS „Scut” şi a DPS Bălţi va fi modificat doar statutul de poliţist în carabinieri (militar), respectiv vor fi redistribuite mijloacele financiare de la poliţie la carabinieri în mărimea actuală. Această situaţie, însă este condiţionată de modificările preconizate la legislaţie, care să asigure distribuirea mijloacelor financiare ale bugetelor locale către bugetul de stat pentru asigurarea ordinii publice. 
Totodată, trecerea la serviciu militar exclusiv prin contract presupune micşorarea cheltuielilor de întreţinere pentru militarii în termen, concomitent majorarea fondului de salarizare pentru militarii prin contract şi asigurarea tehnico-materială conform normelor aprobate. Astfel, în prezent, pentru întreţinerea unui poliţist sînt alocate 50,0 mii lei anual, respectiv bugetul carabinierilor la numărul total de 2530 persoane urmează să constituie circa 126,5 mln lei (suplimentar fiind necesare mijloace financiare în sumă de 69,1 mln lei).

Una din prerogativele de bază ale proiectului planului este faptul că acest document urmează a fi pus în discuţie în cadrul unui şir de întîlniri şi negocieri bilaterale cu potenţiali donatori şi organizaţii internaţionale, care şi-au exprimat disponibilitatea susţinerii Republicii Moldova pe calea eficientăzării activităţii de gestionare a afacerilor interne.
Proiectul planului a fost elaborat de către un grup de lucru ministerial, fiind asistat de către consilierul ministrului afacerilor interne în cadrul Misiunii UE de consiliere în politici publice pentru Republica Moldova,  Dan Peterson. 

În contextul procesului de reformare a Ministerului Afacerilor Interne şi a subdiviziunilor subordonate ale acestuia, precum şi în vederea eficientizării  activităţii poliţiei este vădită importanţa acestui plan.

Reieşind din cele menţionate, considerăm  binevenită aprobarea proiectului propus spre examinare.
Ministrul afacerilor interne                                                    Alexei ROIBU
