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INTRODUCERE 

Analiza preliminară a impactului de reglementare efectuată pentru proiectul Legii de modificare şi completare a Legii metrologiei nr. 647 din 17.11.1995 şi proiectul Hotărîrii de Guvern cu privire la aprobarea regulamentului de stabilire a normelor privind cantităţile nominale ale produselor preambalate (în continuare  Proiectele actelor normative propuse), elaborate pentru armonizarea cadrului normativ cu prevederile Directivei 76/211/CEE a Consiliului din 20 ianuarie 1976 privind apropierea legislaţiilor statelor referitoare la preambalarea, în funcţie de masă sau volum, a anumitor produse preambalate şi Directivei 2007/45/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 5 septembrie 2007 de stabilire a normelor privind cantităţile nominale ale produselor preambalate, de abrogare a Directivelor 75/106/CEE şi 80/232/CEE ale Consiliului, şi de modificare a Directivei 76/211/CEE a Consiliului, a fost elaborată în conformitate cu prevederile articolului 13 a Legii cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător nr. 235-XVI din 20.07.2006 (în continuare – Legea nr. 235) şi în corespundere cu Metodologia de analiză a impactului de reglementare şi de monitorizare a eficienţei actului de reglementare, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 230 din 24.10.2006. 

Analiza propusă a fost efectuată cu suportul Proiectului Băncii Mondiale ”Ameliorarea Competitivităţii”. Acestă analiză a folosit abordarea aplicată în cazurile armonizării cu actele normative ale UE. În acest sens a fost elaborat un tabel cu privire la concordanţă în care a fost analizată concordanţa cadrului normativ existent şi propus cu prevederile Directivei (vezi anexa 1). 

Urmare analizei descrise în acest AIR, a fost elaborat proiectul privind modificarea şi completarea Legii metrologiei şi proiectul unei hotărîri de Guvern noi, implementarea cărora va duce la conformarea Republicii Moldova cu prevederile Directivei 76/211/CEE şi Directivei 2007/45/CE. Adiţional, aceste prevederi urmăresc scopul schimbării abordării de la impunerea cantităţilor nominale obligatorii la liberalizarea acestora, ceea ce oferă flexibilitate producătorilor de a furniza bunuri adecvate gusturilor consumatorilor şi stimulează concurenţa în ceea ce priveşte calitatea şi preţul pe piaţa internă. 

DEFINIREA PROBLEMEI 

În prezent în Republica Moldova, în marea majoritate a documentelor normative la produse (reglementări tehnice, standarde), cantitatea nominală a produselor preambalate este reglementată. Această situaţie, însă, nu oferă flexibilitate producătorilor de a furniza bunuri adecvate gusturilor şi preferinţelor consumatorilor. Evoluţia preferinţelor consumatorilor şi inovaţiile în materie de preambalare au dus la necesitatea liberalizării cantităţilor nominale ale produselor preambalate.

Această liberalizarea a cantităţilor nominale ale produselor preambalate va permite producătorilor să producă şi să plaseze pe piaţă mărfuri preambalate cu orice cantităţi nominale, cu excepţia sectorului vinului, care prezintă anumite particularităţi.

În acelaşi timp, dacă producătorul va respecta cerinţele actului normativ,care urmează a fi elaborate, acesta va avea posibilitatea aplicării marcajului “e”, care va garanta faptul că produsul preambalat a fost supus verificării metrologice şi corespunde cantităţii nominale declarate. Aplicarea marcajului „e” va oferi certitudinea că produsele destinate vînzării corespund cantităţii nominale declarate de către producător, ceea ce va contribui la sporirea credibilităţii consumatorilor în produsele plasate pe piaţă. Mai mult, produsele preambalate marcate cu litera „e” vor avea prioritate în ceea ce priveşte accesul acestora pe pieţele externe, ceea ce va avea un impact pozitiv asupra economiei naţionale.

Obiectul de reglementare

Actul normativ preconizat pentru elaborare va transpuneDirectiva 2007/45/CE care stabileşte norme cu privire la cantităţile nominale ale produselor preambalate. Aceasta se aplică preambalate care conţin produse destinate vînzării în cantităţi nominale care sunt:

· egale cu valorile prestabilite de către preambalator;

· exprimate în unităţi de masă sau volum

· de minimum 5g sau 5ml sau de maximum 10kg sau 10l, aşa cum sunt definite în Directiva 76/211/CEE. 
Conform Directivei 76/211 CEE:

· un produs preambalat este o combinaţie între un produs şi ambalajul individual în care acesta este preabalat; 

· un produs este preambalat atunci cînd este pus într-un ambalaj de indiferent ce natură, fără ca achizitorul să fie prezent şi cantitatea produsului conţinut în ambalaj are o valoare prestabilită şi nu poate fi schimbată fără ca ambalajul să fie deschis sau supus unei modificări perceptibile.
Componenta juridică 
Angajamentele asumate 
Elaborarea şi adoptarea proiectului menţionat de act normativ reiese din o serie de angajamente asumate în cadrul documentelor de politici publice şi în procesul de armonizare cu acquis-ul comunitar, principalele documente fiind: 

· Legea metrologiei nr. 647-XIII din 17 noiembrie 1995 cu modificările și completările ulterioare; 
- Hotărîrea Guvernului nr. 1026 din 28.12.2012 cu privire la aprobarea Planului naţional de armonizare a legislaţiei pentru anul 2013. 

- Ordinul Ministerului Economiei nr. 109 din 26.06.2013 cu privire la aprobarea Planului de activitate a Ministerului Economiei pentru anul 2013 actualizat.
Corespunderea cadrului normativ cu prevederile Directivei 2007/45/CE 

În analiza corespunderii cadrului normativ cu prevederile Directivei 76/211/CEE şi Directivei 2007/45/CE, va fi aplicată abordarea folosită în procesul de transpunere a cadrului normativ UE şi anume tabelul de corespundere/concordanţă. 

Elementul analitic apariţiei problemei şi estimarea dimensiunii acesteia 
Principala problemă abordată de proiectele actelor propuse este neconcordanţa cadrului normativ existent (Legea metrologiei nr. 647-XIII din 17.11.1995 cu modificările şi completările ulterioare, documentele normative la produse) cu prevederile Directivei 2007/45/CE, având în vedere că Moldova şi-a asumat angajamente de a transpune această directivă. Cu toate acestea, prevederile directivei urmăresc scopul schimbării abordării de la impunerea cantităţilor nominale obligatorii la liberalizarea acestora, ceea ce oferă flexibilitate producătorilor de a furniza bunuri adecvate gusturilor consumatorilor şi stimulează concurenţa în ceea ce priveşte calitatea şi preţul pe piaţa internă. Prin urmare aceste dimensiuni vor fi îmbunătăţite şi în Moldova în urma implementării prevederilor directivei. 
Cu referire la politica privind o mai bună reglementare în UE a fost realizat un studiu al politicilor alternative care a constatat că cantităţile nominale libere sunt opţiunea cea mai favorabilă pentru consumatori şi mediul de afaceri, deoarece stimulează concurenţa în industrie precum şi libertatea în alegerea produselor de către consumatori. Astfel, ţările UE au schimbat abordarea de la impunerea cantităţilor nominale obligatorii la liberalizarea acestora. 

Această liberalizare a cantităţilor nominale este justificată de două aspecte majore: au fost deja introduse reglementări privind indicarea preţului unitar şi interzicerea practicilor înşelătoare la publicitate. Cantităţile nominale obligatorii limitează flexibilitatea producătorilor de a se conforma la noile cerinţe ale consumatorilor. 

Cu toate acestea s-au depistat sectoare în care este indicat să se menţină pentru moment cantităţile nominale obligatorii, în interesul consumatorilor şi al operatorilor economici din domeniu. Cercetarea a arătat, că cantităţile nominale obligatorii permit compensarea presiunii costurilor, care sunt disproporţionate, în special pentru întreprinderile mici şi mijlocii, care au o creştere a cererii redusă şi nu în ultimul rînd au un proces tehnologic reglat pentru cantităţile nominale obligatorii. Evaluarea de impact în UE a stabilit că în sectorul vinicol menţinerea cantităţilor nominale obligatorii va preveni costuri investiţionale majore pentru sectorul privat. În rezultatul analizei investiţiilor în mijloacele fixe din sector s-a stabilit că acestea sunt recuperate, de obicei, în termen de 20 de ani – ciclul mediu de investiţii pentru utilajul de ambalare. Deci, păstrarea cantităţilor nominale obligatorii în sectorul vinicol exclude necesitatea investiţiilor suplimentare în utilajul tehnologic şi ca urmare, întreprinderile din acest sector au susţinut pe deplin păstrarea cantităţilor nominale obligatorii. 

Feedback-ul general din partea industriei pentru celelalte produse a demonstrat că se susţin cantităţile nominale libere, deoarece permit rapid adaptarea la cerinţele consumatorilor faţă de cantităţile de ambalare. Preferinţele consumatorilor sunt dictate de schimbarea semnificativă a situaţiei demografice în ultimii zece ani, familiile avînd o componenţă mai mică şi consumatorii gusturi tot mai diverse. 

În cele din urmă, liberalizarea facilitează introducerea pe piaţă de noi produse, care nu se potriveau cu categoriile de produse care se încadrau perfect în reglementarea obligatrie a cantităţilor nominale. 

Estimarea posibilelor consecinţe în cazul în care nici o acţiune nu e întreprinsă 
Dacă nu vor fi întreprinse acţiuni direcţionate asupra problemelor menţionate mai sus, Moldova va eşua în îndeplinirea angajamentelor faţă de partenerii de dezvoltare şi va fi afectat parţial parcursul complex de integrare europeană. Mai mult ca atât, există un potenţial de îmbunătăţire a mediului de afaceri şi oferirea unei flexibilităţi producătorilor de a furniza bunuri adecvate gusturilor consumatorilor şi stimulează concurenţa în ceea ce priveşte calitatea şi preţul pe piaţa internă. Acest potenţial poate fi valorificat mai bine prin transpunerea şi implementarea Directivei 76/211/CEE şi Directivei 2007/45/CE.
Stabilirea scopurilor acţiunilor statului 
Prin măsurile propuse de armonizare cu prevederile directivei, statul are următoarele scopuri: 

· aducerea cadrului normativ în corespundere cu prevederile Directivei 76/211/CEE şi Directivei 2007/45/CE; 
· oferirea unei flexibilităţi producătorilor de a furniza bunuri adecvate gusturilor consumatorilor şi stimulează concurenţa în ceea ce priveşte calitatea şi preţul pe piaţa internă, precum şi accesul pe piaţa europeană.
COSTURILE MAJORE ŞI BENEFICIILE ANTICIPATE ALE INTERVENŢIEI STATULUI
Impacturile potenţiale asupra sectorului privat 
În rezultatul analizei nu au fost identificate costuri potenţiale semnificative pentru sectorul privat în implementarea prevederilor Directivei, deoarece la moment produsele preambalate din Moldova corespuns în mare parte acestor prevederi.
Impacturile potenţiale asupra sectorului public 
În rezultatul analizei s-a constatat că sectorul public va suporta costuri suplimentare legate de instruirea personalului Agenţiei pentru Protecţia Consumatorilor. 

Se propune fortificarea capacităţilor inspectorilor prin instruirea a 50% din personal pînă în anul 2015, în vederea executării funcţiilor de supraveghere a pieţei în conformitate cu proiectul de Hotărîre de Guvern . În acest scop se propune instruirea a 3 inspectori , costul unei instruiri fiind de circa 20 mii lei. 

EVALUAREA ABORDĂRILOR ALTERNATIVE 
În cadrul elaborării AIR s-au stabilit 2 abordări alternative de soluţionare a problemelor identificate:
· alternativa „ a nu face nimic”, 
· alternativa „ proiectul Legii de modificare şi completare a Legii metrologiei nr. 647 din 17.11.1995 şi proiectul Hotărîrii de Guvern cu privire la aprobarea regulamentului de stabilire a normelor privind cantităţile nominale ale produselor preambalate” în vederea armonizării cadrului de reglementare din Moldova cu prevederile Directivei 76/211/CEE şi Directivei 2007/45/CE. 
În scopul transpunerii directivei se propune introducerea unelor completări la Legea metrologiei nr. 647-XIII din 17 noiembrie 1995, după cum urmează: 

“Articolul 14. Controlul metrologic legal al produselor preambalate şi a sticlelor utilizate ca recipiente de măsurare 

(1) Produsele preambalate şi sticlele utilizate ca recipiente de măsură sînt supuse controlului metrologic legal pînă la sau după plasarea acestora pe piaţă. 

(2) Produsele preambalate care întrunesc cerinţele stabilite în regulamentul aprobat de Guvern pot fi marcate cu marcajul (litera) "e" de către producător (ambalator) sau de către importator, înainte de a fi introduse pe piaţă. 

(3) Produsele lichide preambalate trebuie să conţină o indicaţie a volumului nominal al produsului, iar alte produse preambalate trebuie să conţină indicaţia masei nominale, valorilor lungimii, ariei sau a altor mărimi prin care se caracterizează cantitatea (conţinutul) lor. 

(31) Pe produsele preambalate care conţin aerosoli se indică capacitatea totală a recipientului. Această indicaţie nu trebuie să permită confuzia cu volumul nominal al conţinutului. Pentru produsele care se vînd în recipiente de aerosoli nu este necesară marcarea masei nominale a conţinutului. 

(32) Guvernul aprobă cerinţele referitoare la sticlele utilizate ca recipiente de măsură cu identificarea cerinţelor tehnice şi procedurilor de verificare. Sticlele utilizate ca recipiente de măsură care întrunesc cerinţele stabilite în regulamentul aprobat de Guvern pot fi marcate cu marcajul „ з” (epsilon inversat) de către producător (ambalator) sau de către importator, înainte de a fi introduse pe piaţă.
(4) Masa nominală sau volumul nominal al produselor preambalate trebuie să corespundă valorilor stabilite de către producător. Este interzisă tipărirea pe ambalajul produselor preambalate a erorilor tolerate privind masa nominală şi volumul nominal. Guvernul aprobă normele privind cantităţile nominale a produselor preambalate.

(5) Pentru corespunderea cantităţii reale a produsului cu cea indicată pe ambalaj este responsabil, după caz, producătorul (ambalatorul), importatorul, persoana juridică sau fizică care a introdus pe piaţă produsul preambalat. 

(6) Persoanele juridice sau persoanele fizice autorizate pentru activitatea de întreprinzător, care efectuează preambalarea produselor şi/sau fabricarea sticlelor utilizate ca recipiente de măsură, înainte de a-şi desfăşura această activitate, sînt obligate să se înregistreze la Institutul Naţional de Metrologie sau la centrele teritoriale de metrologie, depunînd declaraţia respectivă cu includerea informaţiei cu privire la marca prin care să poată fi identificaţi. 

(7) Supravegherea metrologică a produselor preambalate şi a sticlelor utilizate ca recipiente de măsură se efectuează, după caz, la producător (ambalator), importator sau în reţeaua de comerţ. 
8) Se interzice introducerea pe piaţă, depozitarea sau comercializarea produselor preambalate în cazul în care:


a) cantitatea nominală a produsului nu corespunde valorii relevante stipulate în reglementările de metrologie legală aplicabile;


b) conţinutul efectiv/real al produsului nu corespunde cerinţelor privind cantitatea de produs, stipulate în reglementările de metrologie legală aplicabile;


c) cantitatea nominală a produsului nu este marcată cu indicaţiile prescrise de reglementările de metrologie legală aplicabile


d) pe produsul preambalat nu este indicat producătorul (ambalatorul) şi/sau importatorul;


e) cantităţile nominale ale unuia şi aceluiaşi produs, în funcţie de masă sau volum, sînt atît de apropiate, încît riscă să-l inducă în eroare pe consumator;

9) În cazul în care controlul produselor preambalate şi/sau a sticlelor utilizate ca recipiente de măsură a fost iniţiat de organul de control, cheltuielile sînt acoperite de către organul de control. Cheltuielile sînt suportate de către agentul economic în cazul în care controlul a fost iniţiat de el însuşi.

Adiţional, se propune spre aprobare proiectul Hotărîrii de Guvern “cu privire la aprobarea regulamentului de stabilire a normelor privind cantităţile nominale ale produselor preambalate”, care transpune prevederile mai detaliate şi tehnice ale Directivelor. 
Analiza comparativă a alternativelor este prezentată mai jos. 

	Alternativa
	Posibile avantaje
	Posibile dezavantaje

	1. A nu face nimic


	Nu au fost identificate avantaje
	În procesul analizei s-a constatat că există potenţial de a oferi o flexibilitate mai mare producătorilor de a furniza bunuri adecvate gusturilor consumatorilor şi stimularea concurenţei în ceea ce priveşte calitatea şi preţul pe piaţa internă. Astfel, acest potenţial nu poate fi valorificat dacă nu sunt implementate modificările la cadrul de reglementare propuse în acest AIR.

	2. Elaborarea şi adoptarea proiectelor actelor propuse în acest AIR
	Avantajele sunt reflectate în compartimentul cu privire la impacturile intervenţiei statului
	Dezavantajele reies din compartimentul cu privire la impacturile intervenţiei statului


STRATEGIA DE CONSULTANŢĂ 

Impacturile armonizării cu prevederile Directivei 76/211/CEE şi Directivei 2007/45/CE au fost discutate cu experţii naţionali responsabili de punerea în aplicare a acestei directive şi cu alte părţi interesate, precum şi cu asociaţiile din sector, în cadrul unor întîlniri. 

Totodată, se preconizează organizarea dezbaterilor publice pe marginea proiectelor actelor cu toate persoanele interesate. După care proiectele actelor normative vor fi avizate şi supuse expertizei juridice şi anticorupţie. 

Comentariile, obiecţiile şi propunerile părţilor consultate vor fi analizate şi luate în consideraţie la îmbunătăţirea proiectelor actelor normative şi analizei impactului de reglementare. 

CONCLUZII ŞI RECOMANDĂRI
Autorii Analizei optează pentru Opţiunea II, întrucât aceasta corespunde standardelor de calitate prevăzute la pct. 8 din Metodologia aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 1230 din 24.10.2006. 

Adoptarea proiectelor propuse este necesară pentru a armoniza cadrul normativ din Moldova cu prevederile directivelor europene şi are potenţialul de a oferi o flexibilitate mai mare producătorilor de a furniza bunuri adecvate gusturilor consumatorilor şi stimularea concurenţei în ceea ce priveşte calitatea şi preţul pe piaţa internă, precum şi accesul produselor pe piaţa europeană. 
