NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în unele hotărîrii ale Guvernului

Proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în unele hotărîri ale Guvernului a fost elaborat de Biroul Naţional de Statistică în scopul ajustării în ansamblu a procesului de tipărire, înregistrare, evidenţă, păstrare şi eliberare a formularelor de documente primare cu regim special cît şi a asigurării procesului de trasabilitate centralizată a formularelor de documente primare cu regim special cît şi evidenţa informaţională a acestuia.
În urma analizei efectuate menţionăm că Întreprinderea de Stat (Î.S.) Editura de Imprimate „STATISTICA” a Biroului Naţional de Statistică din anul 1998 pînă în prezent tipăreşte şi eliberează formulare de documente primare cu regim special care sînt înregistrate în baza de date a formularelor tipizate de documente cu regim special.

În conformitate cu prevederile Hotărîrii Guvernului nr. 294 din 17.03.1998 „Cu privire la executarea Decretului Preşedintelui Republicii Moldova nr. 406-II din 23.12.1997” Î.S. Editura de Imprimate „STATISTICA” a Biroului Naţional de Statistică dispune de sistemul securizat de circulaţie a formularelor cu regim special, care reglementează primirea de către entităţi a formularelor cu regim special şi permite ţinerea evidenţei formularelor eliberate în spectrul entităţilor.

Acest sistem permite ţinerea evidenţei editării şi eliberării a formularelor cu regim special cu scopul controlului privind excluderea riscurilor utilizării formularelor falsificate.

Î.S. Editura de Imprimate „STATISTICA” are un sistem informaţional unic on-line în care lucrează salariaţii întreprinderii atît din cadrul administraţiei cît şi magazinerii editurii din centrele raionale ale Republicii Moldova.
Modificările menţionate vor contribui la îmbunătăţirea deservirii entităţilor şi micşorarea termenilor de eliberare a formularelor de documente primare cu regim special.
Totodată, este necesar de precizat că agentul economic – entitate la moment pentru a primi diferite formulare de documente primare cu regim special este impus să se adreseze atît la inspectoratele fiscale de stat teritoriale cît şi la Î.S. Editura de Imprimate „STATISTICA”, ceea ce cauzează incomodităţi suplimentare pentru agenţii economici.
Suplimentar, odată cu operarea modificărilor propuse, remarcăm oportunitatea creării cadrului benefic necesar pentru implementarea sistemului informaţional e-Factura - servicii de acces agenţilor economici la informaţii privind evidenţa formularelor cu regim special şi verificarea apartenenţei facturii. 

În prezent portalul web a Î.S. Editura de Imprimate „STATISTICA” funcţionează şi este la dispoziţia entităţilor, iar actualmente se lucrează asupra implementării sistemului informaţional automatizat de circulaţie a documentelor electronice între Î.S. Editura de Imprimate „STATISTICA” şi agenţi economici, integrarea serviciilor electronice în portalul guvernamental unic al serviciilor publice conform cerinţelor Centrului de Guvernare Electronică. 
Portalul web este conceput ca un ghişeu electronic unic pentru interacţiune între agenţi economici şi Î.S. Editura de Imprimate „STATISTICA”.

În consecinţă, măsurile expuse mai sus, în opinia noastră, vor contribui în general la depăşirea carenţelor existente în procesul de administrare aferent formularelor de documente primare cu regim special aferente asigurării evidenţei informaţionale corecte, protecţiei şi securităţii procesului.
În conformitate cu prevederile Hotărîrii prenotate propunem de a fi ajustat mecanismul de tipărire şi eliberare a formularelor de documente primare cu regim special - carnetul de muncă de către Întreprinderea de Stat Editura de Imprimate „STATISTICA” a Biroului Naţional de Statistică.
Concomitent, se propune completarea anexei nr.1 la Hotărîrea Guvernului nr. 294 din 17.03.1998, Nomenclatorul formularelor tipizate de documente primare cu regim special cu următorul conţinut:

· Carnet de muncă.

Luînd în consideraţie, că agenţi economici de multe ori se adresează la Î.S. Editura de Imprimate „STATISTICA” cu privire la procurarea formularelor carnetelor de muncă.
Ca urmare a celor expuse şi analizînd starea lucrurilor în acest domeniu Biroul Naţional de Statistică a elaborat proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în unele hotărîri ale Guvernului, prin care se propune modificarea unor acte normative în scopul optimizării şi reglementării procesului de tipărire, eliberare şi restituire a documentelor primare cu regim special aferente procesului de administrare a formularelor. Cît şi măsurile privind implementarea sistemului informaţional automatizat de circulaţie a documentelor electronice va oferi posibilitatea unificării procesului de tipărire, trasabilitate, păstrare, eliberare şi restituire centralizată a formularelor tipizate de documente primare cu regim special, inclusiv şi carnetele de muncă, şi nu va influenţa costul serviciilor prestate entităţilor.

Aprobarea proiectului propus nu implică cheltuieli suplimentare din bugetul de stat.
