
NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărârii Guvernului
cu privire la subvenționarea în avans din Fondul național de dezvoltare
 a agriculturii și mediului rural
	1. Denumirea autorului şi, după caz, a participanţilor la elaborarea proiectului

	Prezentul proiect este elaborat de către Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare (în continuare - MAIA).

	2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalităţile urmărite

	Necesitatea elaborării proiectului  hotărârii  de Guvern vine în contextul executării prevederilor art. 12 lit. c) și d) din Legea nr. 71/2023 cu privire la subvenționarea în agricultură și mediul rural (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2023, nr.  ……. , art…….), potrivit căruia Guvernul aprobă măsurile/submăsurile de subvenționare și condiţiile specifice de eligibilitate pentru formele de subvenționare și stabilește plafonul pentru subiectul subvenționării în cadrul unei forme de subvenționare. Elaborarea și aprobarea proiectului hotărârii de Guvern reprezintă o prioritate pentru Guvern, fiind inclus în Planul de acțiuni al Guvernului pentru anul 2023 (acțiunea 4.20.), aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 90/2023.

Proiectul de act normativ are drept scop aprobarea Regulamentului privind măsurile și condițiile specifice de subvenționare în avans (în continuare - Regulament) din Fondul național de dezvoltare a agriculturii și mediului rural (în continuare - FNDAMR) în vederea descrierii măsurilor de subvenționare și a condițiilor specifice de eligibilitate pentru forma de subvenționare „în avans”.
Prin subvenționarea în avans se urmărește atingerea obiectivelor generale și specifice ale politicii statului în dezvoltarea agriculturii și mediului rural stabilite prin Legea nr. 71/2023 cu privire la subvenționarea în agricultură și mediul rural și Strategia Națională de Dezvoltare Agricolă și Rurală pentru perioada 2023-2030, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 56/2023, și anume:

1) dezvoltarea infrastructurii economice în mediul rural;

2) îmbunătățirea calității vieții în mediul rural prin diversificarea activităților economice și dezvoltarea turismului rural;
3) reducerea vulnerabilității activităților economice în contextul schimbărilor climatice prin aplicarea tehnologiilor inovative;
4) creșterea șeptelului de animale și dezvoltarea de noi exploatații zootehnice;

5) stimularea tinerilor fermieri, femeilor fermiere și migranților reveniți de a desfășura activitate agricolă în mediul rural;
6) încurajarea dezvoltării procesării la scară mică și comercializarea directă a produselor obținute;
7) crearea locurilor de muncă în mediul rural;
8) îmbunătăţirea managementului exploataţiei agricole administrate de fermierii micro și mici;
9) extinderea suprafețelor de culturi cultivate pe teren protejat;
10) creșterea suprafețelor de plantații cu valoare adăugată;
11) asigurarea sectorului economic cu specialiști calificați;
12) realizarea transferului de cunoștințe și inovații;

13) furnizarea serviciilor de analize, testare și consiliere agricolă și rurală a fermierilor.
Prin implementarea Regulamentului menționat, statul va contribui anual la susținerea a cel puțin 200 beneficiari pentru care se vor aloca circa 10 % din mijloacele FNDAMR.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene

	Proiectul nu are ca scop armonizarea legislației Republicii Moldova cu legislația Uniunii  Europene.

	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi

	Plata în avans este o subvenție acordată în baza unui proiect investițional evaluat pozitiv de către Agenție și autorizat pentru plata subvenției până la efectuarea unor costuri de implementare a acestuia. 

Forma de subvenționare în avans conține următoarele măsuri:

1.1.  îmbunătățirea și dezvoltarea infrastructurii economice rurale;  
1.2.  dezvoltarea infrastructurii exploatației agricole;
1.3.  diversificarea activităților economice rurale;
1.4.  stimularea producerii pe teren protejat;
1.5. înfiinţarea plantațiilor de arbuşti fructiferi, aromatice, medicinale și condimentare;
1.6. modernizarea exploatațiilor zootehnice;
1.7. transfer de cunoștințe, inovare și formare.
Costurile suportate de către subiectul subvenționării la elaborarea proiectului investițional, legate de onorariile arhitecţilor şi inginerilor, proiectanţilor, studii de fezabilitate, proiectare, material de vizibilitate, nu depășește 10% din costul total al proiectului investițional.
Subiecți ai subvenționării în cadrul prezentei forme de subvenționare sunt: fermierii micro și mici; persoanele juridice sau fizice care desfășoară activități în mediul rural, altele decât fermierul; unitățile administrativ-teritoriale; organizațiile din domeniul cercetării și inovării și instituțiile de învățământ cu profil agroindustrial.
Plafonul anual pentru un solicitant în cadrul prezentei forme de subvenționare nu depășește valoarea a 4,0 mil lei.

Pentru fiecare măsură de subvenționare menționată supra este prevăzut domeniul de intervenție, subiectul subvenționării, condițiile și documentele specifice pentru obținerea subvenției, suma maximală a subvenției acordate unui singur beneficiar. 

Cererile de subvenționare depuse conform prezentei forme de subvenționare, sunt supuse procedurii de evaluare și selectare de către Agenția de Intervenții și Plăți pentru Agricultură, conform criteriilor de selectare prevăzute pentru fiecare măsură. Cererile de subvenționare care acumulează un punctaj mai mic de 50 puncte se resping. Reevaluării, cererile de subvenționarea pot fi supuse o singură dată. 

Plata în avans se efectuează în 2 tranșe la contul bancar/trezorerial al solicitantului. Prima tranșă se acordă în proporție de 80% din valoarea subvenției aprobate la prezentarea dovezii privind transferarea mijloacelor financiare, contribuţie proprie, în contul bancar, cu excepția proiectelor investiționale implementate de către unitățile administrativ - teritoriale, pentru care debursarea primei tranșe se acordă în baza contractului de antrepriză, în contul trzorerial, în proporție de pînă la 80% din valoarea subvenției eligibile, dar nu mai mult decât valoarea subvenției aprobate. A doua tranșă, finală, se execută după prezentarea dovezii executării deciziei Agenției precum și actul de verificare în teren al Agenției, prin care se confirmă cheltuielile suportate de către beneficiar și progresul implementării proiectului. Pentru proiectele investiționale implementate de către unitățile administrativ - teritoriale, a doua tranșă se execută după prezentarea documentelor confirmative de executare a mijloacelor financiare din prima tranșă. După implementarea definitivă a proiectului investițional, în termen de până la 20 zile, unitatea administrativ - teritorială prezintă dovada executării deciziei Agenției.
Prin implementarea formei de subvenționare în avans se urmărește atingerea următorilor indicatori:

· dezvoltarea infrastructurii economice în mediul rural prin implementarea a cel puțin 150 proiecte investiționale anual;
· îmbunătățirea calității vieții în mediul rural prin diversificarea activităților economice și dezvoltarea turismului rural prin implementarea a cel puțin 20 proiecte investiționale anual;
· creșterea șeptelului de animale și dezvoltarea de noi exploatații zootehnice;

· stimularea anuală a minim 50 tineri fermieri, femei fermiere sau migranți reveniți ce desfășoară activitate agricolă în mediul rural;
· crearea a cel puțin 100 locuri de muncă anual în mediul rural;
· asigurarea sectorului economic cu specialiști calificați prin angajare în câmpul muncii și continuarea studiilor a minim 60 % din studenți, anual ;
· realizarea transferului de cunoștințe și inovații pentru minim 250 beneficiari anual;
· furnizarea serviciilor de analize, testare, consiliere agricolă și rurală pentru minim 250 fermieri anual;
· modernizarea și construcția anuală a cel puțin 500 ha cultivate cu culturi pe teren protejat;
· creșterea anuală cu cel puțin 50 ha a suprafețelor de plantații cu valoare adăugată (arbuști fructiferi, căpșun, plante aromatice, medicinale și condimentare).
Dat fiind faptul că termenul de aplicare al Regulamentului privind condițiile și procedura de acordare a subvențiilor în avans pentru proiectele start-up din FNDAMR, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 507/2018, a fost prevăzut până la finele anului 2022, se propune abrogarea Hotărârii Guvernului nr. 507/2018 pentru aprobarea Regulamentului privind condițiile și procedura de acordare a subvențiilor în avans pentru proiectele start-up din FNDAMR (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2018, nr. 176-180, art. 558), cu modificările ulterioare.
Întrucât proiectul de Regulament privind măsurile și condițiile specifice de subvenționare în avans prevede măsuri și condiții de subvenționare ce vizează inclusiv domeniul de dezvoltare rurală, se propune abrogarea Hotărârii Guvernului nr. 476/2019 pentru aprobarea Regulamentului privind acordarea subvențiilor pentru îmbunătățirea nivelului de trai și de muncă în mediul rural din FNDAMR (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2019, nr. 328, art. 753), cu modificările ulterioare. Astfel, se va asigura reglementarea unitară a cadrului normativ în domeniul subvenționării în avans.

	5. Fundamentarea economico-financiară

	Implementarea proiectului se va realiza în limita mijloacelor financiare ale FNDAMR, aprobat anual prin Legea bugetului de stat.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	În temeiul prevederilor art. 33 din Legea nr. 71/2023 cu privire la subvenționarea în agricultură și mediul rural, elaborarea prezentului proiect de act normativ reprezintă un instrument de punere în aplicare a Legii nr. 71/2023 și se încadrează în categoria actelor normative secundare de implementare a acesteia.

Prin prezentul proiect de hotărâre se propune abrogarea:

- Hotărârii Guvernului nr. 507/2018 pentru aprobarea Regulamentului privind condițiile și procedura de acordare a subvențiilor în avans pentru proiectele start-up din FNDAMR (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2018, nr. 176-180, art. 558), cu modificările ulterioare. 
- Hotărârii Guvernului nr. 476/2019 pentru aprobarea Regulamentului privind acordarea subvențiilor pentru îmbunătățirea nivelului de trai și de muncă în mediul rural din FNDAMR (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2019, nr. 328, art. 753), cu modificările ulterioare.

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul privind inițierea elaborării proiectului hotărârii Guvernului cu privire la subvenționarea în avans din FNDAMR, a fost plasat la data de 22.02.2023 pe pagina web oficială a MAIA, rubrica ”Transparența decizională”/Proiecte de documente și pe portalul guvernamental www.particip.gov.md. 

	8. Constatările expertizei anticorupţie

	Proiectul va fi supus expertizei anticorupție de către Centrul National Anticorupție. Concluziile expertizei anticorupție recepționate în urma procedurii de avizare vor fi incluse în sinteza obiecțiilor și propunerilor (recomandărilor).

	9. Constatările expertizei de compatibilitate

	Proiectul de hotărâre nu conține norme privind armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

	10. Constatările expertizei juridice

	Proiectul va fi supus expertizei juridice de către Ministerul Justiției.

Concluziile expertizei Ministerului Justiției recepționate în urma procedurii de avizare vor fi incluse în sinteza obiecțiilor și propunerilor (recomandărilor).

	11. Constatările altor expertize


      Viceprim-ministru,
      Ministru                                                                                                 Vladimir BOLEA
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