NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la reorganizarea unor întreprinderi de stat”.

Proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la reorganizarea unor întreprinderi de stat” are drept scop reorganizarea Întreprinderii de Stat “Cartuş,, prin fuziunea (absorbţia) Întreprinderii de Stat ,,Pulbere” şi Întreprinderii de Stat Magazinul specializat de arme ,,Dinamo-MA”.

Necesitatea reorganizării întreprinderilor de stat nominalizate se datorează intrării în vigoare a Legii cu privire la regimul armelor şi al muniţiilor cu destinaţie civilă nr. 130 din 08.06.2012, care a demonopolizat comerţul de import şi comercializare a armelor şi muniţiilor în Republica Moldova.

Astfel, s-au creat premise pentru apariţia pe piaţa internă a armelor şi muniţiilor a agenţilor economici privaţi, care în calitatea lor de concurenţi reprezintă un impediment în vederea dezvoltării întreprinderilor de stat respective. 

Extinderea întreprinderii de stat absorbante “Cartuş,, pe segmentele de piaţă ale întreprinderilor de stat absorbite va spori pe viitor competitivitatea acesteia pe piaţa internă şi externă şi va ridica substanţial nivelul ei concurenţial, în caz contrar, în urma creşterii concurenţei pe piaţă, activitatea antreprenorială a întreprinderilor menţionate, ca agenţi economici mai slabi, ar putea fi esenţial afectată şi chiar adusă la faliment.

Reorganizarea întreprinderilor de stat, din punct de vedere organizatoric şi economic este avantajoasă, întrucît se va unifica şi sistematiza activităţile contabile, se vor optimiza cadrele contabile, se va mări semnificativ sortimentul de mărfuri pe spaţiile comerciale ale întreprinderilor absorbite şi ca urmare va spori volumului de vînzări, numărul de contracte mai valoroase cu producătorii, se va majora fondul statutar al întreprinderii fuzionate şi ulterior formarea unui capital de rezervă confortabil dezvoltării afacerii, precum şi se va majora plăţile la bugetul general consolidat (impozite, taxe, prime, defalcări etc.)

Mai mult decît atît, va fi posibil ca în cadrul Întreprinderii de Stat “Cartuş,, să fie creat un atelier pentru repararea armelor, pe care nici una din întreprinderile de stat prenotate nu îl au, iar edificarea acestuia va deveni una din priorităţile stringente pentru Întreprindere şi Fondator.

Oportunitatea fuzionării Întreprinderii de Stat “Cartuş,, Întreprinderii de Stat ,,Pulbere” şi Întreprinderii de Stat Magazinul specializat de arme ,,Dinamo-MA” constă în faptul că, pe piaţa importului şi comerţului de arme şi muniţii din numele statului activează  trei întreprinderi cu acelaşi gen de activitate, ceea ce nu este rezonabil din punct de vedere economic. Fuzionarea acestora, va avea ca rezultat crearea unui agent economic cu un potenţial economic enorm, care va avea acoperire pe întreg teritoriul Republicii Moldova. 

Totodată, se consemnează că, potrivit Procesului-verbal nr. 19 din 19.09.2012 al şedinţei Grupului de lucru pentru reglementarea activităţii de întreprinzător în Republica Moldova (care s-a expus pe marginea proiectului hotărîrii Guvernului ,,Cu privire la reorganizarea unor întreprinderi de stat” ( Î.S. ,,Servicii Pază” şi Î.S. ,,Tehnosec”)), nu este necesară întocmirea Actului de analiză a impactului de reglementare în conformitate 

cu Hotărîrea Guvernului nr. 1230 din 24.10.2006 cu privire la aprobarea Metodologiei de analiză a impactului de reglementare şi de monitorizare a eficienţei actului de reglementare. Hotărîrea de Guvern nominalizată a fost aprobată de Guvern la 10.01.2013.
Implementarea prezentei hotărîri  nu va necesita cheltuieli financiare din bugetul de stat.

Ministerul Afacerilor Interne consideră oportun şi necesar aprobarea proiectului menţionat.

         Ministru                                                             Dorin  RECEAN
