NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărîrii Guvernului

pentru modificarea şi completarea

unor hotărîri ale Guvernului
În conformitate cu prevederile Legii cu privire la modificarea și completarea unor acte normative, nr.307 din 26 decembrie 2012, care a intrat în vigoare la 4 februarie 2013 (în continuare - Legea nr. 307 din 26 decembrie 2012), Guvernul are misiunea, în termen de șase luni, de a ajusta actele sale normative în conformitate cu legea nominalizată.

Modificările propuse la Hotărîrea Guvernului nr.1378 din 28 octombrie 2002, Hotărîrea Guvernului nr.370 din 6 mai 2010, în anexele 1-5 la Hotărîrea Guvernului 1757 din 31 decembrie 2002 adaptează actele citate la cerințele legislației în vigoare. Aceeaşi explicaţie este valabilă pentru Hotărîrea Guvernului nr.370 din 6 mai 2010 şi Hotărîrea Guvernului nr.1757 din 31 decembrie 2002.
În Regulamentul cu privire la concursurile de selectare a rezidenţilor zonelor economice libere, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.686 din 30 mai 2002 se introduc unele modificări redacţionale.
În legătură cu faptul, că hotarele zonelor libere nu sunt frontieră vamală, în Regulamentul cu privire la modul de trecere a frontierei zonei economice libere, aprobat la fel prin Hotărârea Guvernului nr.686 din 30 mai 2002 se propune de introdus modificările corespunzătoare, precum și unele modificări redacţionale. În plus, modificările de la punctele 16 și 23 extind lista de transport care poate intra/ieşi în/din zona liberă. Nu numai vehicule, ci și, de exemplu, transportul electric sau cel feroviar poate fi utilizat de către rezidenţii zonelor libere.
Legea nr.307 din 26 decembrie 2012 a introdus termenul de „mărfuri produse în zona liberă”, care este utilizat în Codul vamal, Codul fiscal şi în Legea cu privire la tariful vamal. În acelaşi timp, noţiunea acestui termen nu a fost prevăzută în legislaţie. În această ordine de idei, se propune o serie de modificări la art.161-165, din Hotărîrea Guvernului cu privire la regulile de origine a mărfurilor nr.1599 din 13 decembrie 2002, ce ar defini această noţiune, care în principiu coincide cu noţiunea din Legea cu privire la zonele economice libere până la excluderea noţiunii în cauză prin Legea nr.267 din 23 decembrie 2011.Totodată în punctul 162 din Hotărârea Guvernului cu privire la regulile de origine a mărfurilor nr.1599 din 13 decembrie 2002, termenul „cheltuieli proprii” se înlocuieşte cu termenul „consumuri şi cheltuieli ale întreprinderii”. Această modificare este necesară din cauza neînţelegerilor apărute între unii rezidenţi ai zonelor libere şi organele vamale, respectiv, în scopul înlăturării acestor probleme, termenul nou este mult mai clar şi a fost introdus în conformitate cu Standardul Naţional de Contabilitate 3. 
În Regulamentul de aplicare a destinaţiilor vamale prevăzute de Codul vamal al Republicii Moldova, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.1140 din 2 noiembrie 2005 se propune de a introduce o serie de modificări și completări, ajustînd acestea la cerinţele legislației în vigoare.

La punctul 305 se propune cuvinte „Pe teritoriul” de substituit cu cuvintele „Pe perimetrul”, deoarece în conformitate cu legislaţia în vigoare autoritățile vamale au dreptul la controlul vamal al mărfii, transportului și persoanelor fizice la intrare/ieşire în/din zona liberă.
Se propune excluderea punctului 3071, întrucît această interdicție este neîntemeiată şi de asemenea contravine direct cu dispozițiile art.87 alin. (2) și art.91 alin. (2) din Codul Vamal, precum și cu art.7 alin. (10) din Legea cu privire la zonele economice libere, nr.440 - XV din 27 iulie 2001.
Se propune o nouă formulare al punctului 310, care va fi ajustat la prevederile art.7 alin. (14) din Legea cu privire la zonele economice libere și art.88 din Codul vamal.

În scopul executării cerințelor art. 91 alin. (4) din Codul vamal și art.6 alin. (18) al Legii cu privire la zonele economice libere se propune introducerea unui nou alineat 3131.
Ţinînd cont de faptul, că Legea nr.307 din 26 decembrie 2012 a anulat necesitatea de a obține permisiunea prealabilă a autorității vamale de a efectua construcții pe teritoriul zonei libere, punctele 314, 315 și 316 din Hotărîrea Guvernului nr.1140 se propune a fi excluse.

Codul vamal (art.91 alin. (3) și (4)) și Legea cu privire la zonele economice libere (art.7 alin. (3) și (32)) prevăd cazurile în care mărfurile pot fi importate/exportate în/din zona liberă, fără depunerea declarației vamale. Prin urmare, la finalul primei propoziţii de la punctul 319 se propune de a adăuga fraza „cu excepţia cazurilor prevăzute de legislaţia în vigoare”. În plus, potrivit art.7 alin. (3) din Legea cu privire la zonele economice libere în acest punct cifra „300” se substituie cu cifra „500”.
Potrivit art. 91 alin. (3) din Codul vamal Administrației și rezidenţilor zonei libere li se permite scoaterea temporară de mărfuri pe restul teritoriului vamal al Republicii Moldova fără depunerea declarației vamale, în scopul participării la expoziții, târguri sau pentru testare, verificare și reparare. Totodată, acelaşi articol alin. (94) stabileşte, că se permite admiterea temporară a mărfurilor în zona liberă pentru testare, verificare și reparare, precum și alte lucrări de specialitate. În acest sens, în Hotărîrea Guvernului nr.1140 se propune de introdus noi puncte 3191 și 3192, prin care se va determina mecanismul de implementare al acestor norme. De asemenea, se introduce un nou punct 3193, care stabilește autoritatea responsabilă pentru crearea și ţinerea unui registru electronic al mărfurilor, transportate (în conformitate cu acest articol) fără depunerea declarației vamale.

La punctul 322 lit. b) se propune de a exclude expresia „în vederea prevenirii plasării în zona liberă a substanţelor şi mărfurilor prohibite la introducerea acestora pe teritoriul Republicii Moldova”, deoarece aceasta nu este unicul scop al controlului vamal al mărfurilor și vehiculelor introduse în zona liberă.

În legătură cu faptul, că normele prevăzute la punctele 328 și 329 dublează normele Regulamentului cu privire la modul de trecere a frontierei zonei economice libere, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.686 din 30 mai 2002, se propune de a exclude punctul 329, iar punctul 328 de a-l expune într-o redacţie nouă, unde există referinţa la Regulamentul menţionat.

Se propune de a exclude de la subsecțiunea 7 litera C, întrucît actualmente acesta nu are nici un conținut.

În prezent, legislația în vigoare nu interzice comercializarea mărfurilor produse în zonele economice libere pe restul teritoriului republicii, cu excepția producției alcoolice. Mai mult ca atît, în art.7 alin. (10) din Legea nr.440-XV din 27 iulie 2001 este prevăzut, că în scopul impozitării livrările de mărfuri din zonele libere pe teritoriul republicii sînt asimilate importului şi se reglementează în conformitate cu legislația. Această normă este prevăzută și în pct. 333 din Hotărîrea Guvernului nr.1140 din 2 noiembrie 2005. În art.28 lit. l) din Legea cu privire la Tariful Vamal nr.1380 din 20.11.1997 este prevăzută scutirea de taxe vamale a mărfurilor produse în zona liberă la introducerea acestora pe teritoriul republicii.

Însă, în Hotărîrea Guvernului nr.1140 din 2 noiembrie 2005 este descrisă doar procedura de scoatere a mărfurilor produse în zona liberă peste hotarele republicii, pe cînd procedura de scoatere a acestor mărfuri pe teritoriul republicii lipseşte. Din aceste motive colaboratorii vamali consideră, că rezidenții nu au dreptul să-și comercializeze mărfurile produse în zona liberă pe teritoriul republicii.

Produsele fabricate de rezidenți pe teritoriul zonei libere primesc de la organele vamale Certificatele de proveniență EUR.1 şi CT-1 și se livrează în afara teritoriului vamal al Republicii Moldova. Totodată, organele vamale interzic livrarea unor astfel de mărfuri (ce dețin Certificatele pentru export) pe restul teritoriului vamal al Republicii Moldova. În vederea eliminării acestor probleme se propune de introdus pct.3466.

În vederea ajustării prevederii de la pct.347 cu prevederile stabilite în art.7 al Legii nr.440 din 27 iulie 2001, precum şi în art.90 din Codul vamal se propune introducerea modificărilor corespunzătoare.

Subsecțiunea 8 „Rapoartele şi evidenţa” din Hotărîrea Guvernului nr.1140 necesită a fi ajustată la cerinţele art.7 alin.(15) din Legea cu privire la zonele economice libere și ale art. 90 din Codul vamal. Prin urmare, se propune introducerea unui nou punct 3471, iar punctele 348 b) și 349, 350 de a le exclude. În afară de aceasta, în anexă la proiectul Hotărîrii Guvernului vizat este ataşat modelul raport de evidenţă a fluxului de materiale, mărfuri şi produse finite în zona liberă. Acest model a fost elaborat în baza declarațiilor colectate în anii precedenţi de către Serviciul Vamal.

În legătură cu faptul, că legislația în vigoare (art.6 alin. (18) din Legea cu privire la zonele economice libere) prevede cazuri aparte cînd pe teritoriul zonei libere pot activa şi nerezidenți ai zonelor libere, la punctul 351 se propune de a introduce norma corespunzătoare.
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