proiect
L E G E

pentru modificarea şi completarea

unor acte legislative

Parlamentul adoptă prezenta lege organică. 

  

Art. I. – Legea nr. 440-XV din 27 iulie 2001 cu privire la zonele economice libere (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2001, nr. 108–109, art. 834), cu modificările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează: 

1. În articolul 2 se introduce noţiunea cu următorul cuprins:

„mărfuri autohtone introduse în zona liberă în scopuri necomerciale – mărfuri care nu sunt predestinate vânzării sau utilizării nemijlocit în procesul tehnologic de producere”.

2. Articolul 3:

în alineatul (1) litera c) după cuvîntul „Guvernului” se introduce textul „şi altor autorităţi ale administraţiei publice”;
în alineatul (2) în limba de stat cuvintele „acte normative ale autorităţilor” se substituie cu cuvintele „acte normative elaborate de către autorităţile”;
în alineatul (2) după cuvintele „administraţiei publice” se introduc cuvintele „şi Administraţiile zonelor libere”.
3. În articolul 5 alineatul (2) după cuvintele „stabilite în” se introduc cuvintele ”legislaţie, precum şi”.
4. La articolul 6 alineatul (10) litera a) cuvintele „de export” se exclud.
5. Articolul 7:

alineatul 3 se completează în final cu următoarea propoziţie:

”Dacă una şi aceeaşi persoană introduce sau scoate periodic în/din Zona liberă aceleaşi tipuri de mărfuri, organul vamal, la solicitarea acesteia va permite depunerea unei singure declaraţii vamale pentru toate partidele de mărfuri, într-o anumită perioadă (declaraţie vamală periodică). Procedura de depunere a declaraţiei vamale periodice se stabileşte de Serviciul Vamal”.

se introduce alineatul (41) cu următorul cuprins:
„(41) Se consideră produse în zona liberă mărfurile obţinute integral sau mărfurile transformate suficient în această zonă liberă, dacă:

a) intervine schimbarea poziţiei mărfii (codului de clasificare) în Nomenclatorul mărfurilor, la nivelul unuia din primele patru semne sau

b) costul mărfurilor declarate, scoase din zona liberă, depăşeşte costul mărfurilor introduse în zona liberă din cauza creşterii cu peste 35 la sută a ponderii consumurilor şi cheltuielilor întreprinderii.”
în alin. (11) cuvîntul „frontierelor” se substituie cu cuvântul „hotarelor”

Art. II. – Codul vamal al Republicii Moldova, nr.1149-XIV din 20 iulie 2000 (republicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova ediţie specială din 1 ianuarie 2007, pag.103), cu modificările ulterioare se modifică şi se completează după cum urmează:
1. În articolul 1 punctul 2) se completează cu litera d) cu următorul cuprins:
„d) produse integral sau transformate suficient în zona liberă, în condiţiile prevăzute la articolul 7 alineatul (41) din Legea nr.440-XV din 27 iulie 2001 cu privire la zonele economice libere”.

2. În articolul 91 alineatul (3) după cuvîntul „ori” se introduce cuvîntul „mărfurilor”.
