
Nota informativă

la proiectul hotărîrii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului

privind acordarea de plăți directe în sectorul zootehnic din Fondul Naţional 

de Dezvoltare a Agriculturii şi Mediului Rural
	1.  Denumirea autorului şi, după caz, a participanţilor la elaborarea proiectului

	        Proiectul hotărîrii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind acordarea de plăți directe în sectorul zootehnic din Fondul Naţional de Dezvoltare a Agriculturii şi Mediului Rural (în continuare – Proiectul hotărîrii de Guvern) a fost elaborat de către Ministerul Agriculturii şi Industriei Alimentare, ceea ce corespunde prevederilor art. 23 alin. (1) şi (2) lit. c) din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative.
Pentru elaborarea proiectului, au fost antrenați specialiști ai Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor, Agenției de Intervenţie şi Plăţi pentru Agricultură, Instituției Publice „Institutul Științifico-Practic de Biotehnologii în Zootehnie și Medicină Veterinară”, Centrului pentru Cercetare a Resurselor Genetice Acvatice „ACVAGENRESURS”, dar și a formelor asociative ale mediului de afaceri (Asociaţiei Fermierilor – Producători de Lapte, Federaţiei Naționale a Crescătorilor de Ovine şi Caprine din Republica Moldova, Federaţiei Crescătorilor de Ovine şi Caprine din Republica Moldova pentru Lapte și Carne).

	2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalităţile urmărite

	Criza accentuată prin care trece actualmente sectorul zootehnic, costurile mari de întreținere a animalelor, precum și condițiile dificile de activitate a fermierilor deținători de animale, creează condiții extrem de dificile pentru fermierii care desfășoară activitatea de creștere a animalelor, în special pentru producerea laptelui de vaci, oi sau capre.

În anul 2020, Guvernul Republicii Moldova a aprobat Regulamentul privind acordarea de plăți directe per cap de animal, prin care a fost instituit un mecanism de sprijin al fermierilor care dețin, cresc și exploatează animale din speciile bovine, ovine sau caprine, și care respectă anumite condiții față de exploatație, precum: deține o formă juridică de organizare, deține Autorizație sanitară veterinară de funcționare, este membru al unei organizații de profil, dar și față de animalele exploatate: sunt identificate și înregistrate în Registrul de stat al animalelor, aparțin raselor incluse în Nomenclatorul raselor, tipurilor și crossurilor de animale, omologate (raionate) în Republica Moldova, sunt asigurate în condițiile Legii nr. 183/2020.
Principalele obiective ale mecanismului menționat supra, pe lângă obținerea unor producții mai mari, erau creșterea numărului de exploatații zootehnice autorizate, ca urmare a înregistrării fermelor din rândurile deținătorilor casnici și creșterea numărului de animale exploatate în exploatații și modificarea raportului vis-a-vis de numărul de animale crescute în gospodăriile casnice. Trebuie de menționat faptul că, intervenția statului prin plățile directe per cap de animal, care au fost în 2021 și 2022, poate fi calificată ca una foarte reușită, fiind atinse rezultate destul de bune. Până la instituirea de către Guvern a mecanismului de sprijin, în exploatații erau întreținute cca 5,1 mii capete vaci, 11,0 mii capete oi și cca 1,1 mii capete capre. Acest număr de animale, însă, a crescut vertiginos, crescătorii de animale înregistrând afacerile urmare informațiilor difuzate prin diferite surse (asociații de profil, presă, etc.) despre faptul că Guvernul va sprijini aceste categorii de fermieri „cu acte în regulă”. Astfel, în anul 2021, au fost alocate plăți directe pentru peste 13 mii capete vaci, 27 mii capete oi și 10 mii capete capre. După cum se vede cu ochiul liber, ca rezultat efectivul de vaci exploatat în ferme autorizate s-a dublat, iar efectivul de oi și capre s-a multiplicat considerabil.
În cadrul celui de al doilea exercițiu (în anul 2022), au fost alocate plăți directe pentru peste 17 mii capete vaci, 36 mii capete oi și 14 mii capete capre. O creștere semnificativă, dar de proporții mai mici, însă una previzibilă. În același timp, a crescut și numărul de cereri de solicitare a sprijinului, adică a crescut și numărul de exploatații autorizate (cu 12% la bovine, 27% la ovine și 24% la caprine). Această creștere a fost datorată procesului de conformare a unor fermieri cerințelor legale, care nu au reușit să o facă către data lansării primului apel din anul 2021.

Remarcabil este faptul că, scopul intervenției statului pentru majorarea efectivelor de animale în ferme, pornind de la prezumția asigurării securității alimentare a populației, este atingerea obiectivelor majore de a crește volumele de producții animaliere, or urmare a majorării palpabile a efectivului de animale în exploatații, potrivit datelor Biroului Național de Statistică, cantitatea de lapte produs în aceste entități de asemenea a crescut, însă nu proporțional numărului de animale, de la 23,0 mii tone în anul 2020, la 27,8 mii tone în anul 2021 și la 36,9 mii tone în anul 2022. Deci, observăm o creștere de 60% a producției de lapte de vaci în anul 2022 față de anul 2020, pe fonul unei creșteri de 3,3 ori a șeptelului de vaci în aceiași perioadă.
Reieșind din aceste considerente, este necesară o intervenție de alt tip, care să pună accent pe obținerea producțiilor și care să stimuleze fermierul să intensifice procesele în exploatație, dar și să efectueze o selecție mai riguroasă a animalelor, eliminând din șeptel animalele non productive și slab productive.
În același timp, ținând cont de faptul că, unele sub sectoare, așa cum sunt creșterea ovinelor și a caprinelor, încă nu sunt suficient de pregătite pentru plățile directe per kg lapte, prin prisma faptului că nu există o rețea puternică de procesare a acestui produs, se propune continuarea acordării sprijinului prin intermediul plăților directe per cap de animal.
O altă problemă ce urmează a fi soluționată prin prezentul proiect, este sprijinirea unor sub sectoare ale sectorului zootehnic care, având o importanță mare pentru dezvoltarea mediului rural, sunt mai puțin dezvoltate, însă vor avea o atractivitate mare pentru investitorii străini, atunci când Republica Moldova va avea acces la fonduri de preaderare la Uniunea Europeană. Este vorba despre așa sectoare precum creșterea cabalinelor, acvacultura și altele.

	3. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi

	Principalele prevederi ale proiectului constau în:

-
Susținerea crescătorilor de animale prin acordarea plăților directe per cap de animal și per kg de producție animalieră obținută și comercializată;

-
Distribuirea sprijinului în baza unor criterii clare, care condiționează atât o activitate legală și transparentă, cât și o dezvoltare a activității;

-
Stabilirea mărimii sprijinului pentru fiecare cap de animal în parte și tip de producție animalieră, în dependență de specie și categoria de animale (animal productiv sau tineret selectat pentru reproducere), sau de tipul producției animaliere (lapte, carne, material piscicol de populat, etc.);
- implicarea inspectorilor Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor în procedurile de monitorizare a solicitanților de plăți directe, înainte de depunere a cererilor pentru accesarea sprijinului financiar.
Pentru o înțelegere mai bună a prevederilor, sintagma „producție animalieră proprie” se va interpreta ca producție care a fost obținută de la animalele care sunt exploatate în ferma solicitantului de plăți directe și se va evita acordarea acestor plăți pentru producția achiziționată de la alți fermieri. Spre exemplu, în sector există fermieri care au ca gen de activitate atât producerea laptelui, cât și colectarea laptelui de la alți producători și comercializarea acestuia către unitățile de procesare a laptelui. În acest caz, fermierul va solicita plăți directe per cap de animal doar pentru cantitatea de lapte obținută de la animalele pe care le deține și nu va solicita plăți directe pentru volumul de lapte colectat de la alți fermieri.

	4. Fundamentarea economico-financiară

	Urmare implementării mecanismului de plăți directe per cap de animal în anii 2021 și 2022, au fost alocate din Fondul Naţional de Dezvoltare a Agriculturii şi Mediului Rural cca 257 milioane lei, dintre care cca 107 milioane lei în anul 2021 și cca 150 milioane lei în anul 2022. În același timp, constatăm că a crescut și cantitatea de lapte de vaci produsă în ferme cu cca 14 mii tone anual, în această perioadă producându-se peste 65 mii tone lapte de vaci, în valoare de peste 600 milioane lei. 
Concomitent, în această perioadă în fermele de ovine și caprine au fost obținute peste 1,2 mii tone de lapte de oi și capre, în valoare de peste 20 milioane lei.

Potrivit calculelor, impactul financiar al plăților directe în sectorul zootehnic, odată cu instituirea unei măsuri noi de acordare a plăților directe per kg lapte, va constitui circa 120 milioane lei anual, dintre care 150 milioane lei pentru fermele de bovine (120 milioane pentru kg lapte și 30 milioane lei pentru junci) și 25-27 milioane lei pentru fermele de ovine și caprine, mijloace financiare care urmează a fi alocate prin intermediul Fondului național de dezvoltare a agriculturii și mediului rural.

De cealaltă parte, proiectul va avea impact considerabil asupra activității economice a fermierilor din sectorul zootehnic, prin oferirea posibilității aplicării tehnologiilor moderne de creștere și exploatare a animalelor, cu utilizarea materialului genetic performant, selecționat și omologat.

Acordarea plăților directe exclusiv pentru animalele exploatate în întreprinderile agricole, îi vor determina în continuare pe crescătorii de animale să treacă la o activitate în cadrul unei forme juridice de organizare, ceia ce pe lângă alte efecte pozitive expuse anterior, va contribui la majorarea vărsărilor la buget prin impozite și taxe achitate de agenți economici. 

	5. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Intervenția propusă este prevăzută în articolul 20. Plata directă, alin.(1) al Legii 71/2023 cu privire la subvenționarea în agricultură și mediul rural, unde este menționat că plata directă este o subvenție exprimată în sumă fixă, acordată într-o singură tranșă, pentru pacticarea activităților agricole în sectorul vegetal, zootehnic sau ecologic.

	6. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	       Proiectul hotărîrii de Guvern a fost consultat cu Agenția de Intervenții și Plăți pentru Agricultură și asociațiile de profil, acestea avizând proiectul pozitiv, precum și cu publicul larg prin expunerea/publicarea pe pagina web a Ministerului Agriculturii şi Industriei Alimentare, la compartimentul ”Transparența decizională”, rubrica ”Proiecte de documente” și pe http://www.particip.gov.md.

Conform pct.11, subpct. 21), lit.c) din Metodologia de analiză a impactului în procesul de fundamentare a proiectelor de acte normative, aprobat prin Hotărîrea Guvernului 23/2019, până la înregistrarea proiectului de act normativ de Cancelaria de Stat, varianta inițială Analizei impactului de reglementare urmează a fi expertizată de către Grupul de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător. 
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