NOTĂ INFORMATIVĂ

                                       la proiectul hotărîrii de Guvern

                            “Cu privire la transmiterea unor imobile”

Prezentul proiect de hotărîre a Guvernului este elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne în scopul îmbunătăţirii condiţiilor de trai şi asigurării colaboratorilor de poliţie a Comisariatului de poliţie al raionului Ungheni şi membrilor lor de familie cu spaţiu locativ.

În prezent, Ministerul Afacerilor Interne se confruntă cu una din cele mai acute probleme social-economice, şi anume asigurarea cu spaţiu locativ şi îmbunătăţirea condiţiilor de trai a colaboratorilor de poliţie. Majoritatea colaboratorilor de poliţie şi membrii lor de familie locuiesc la gazdă.

Totodată, prin modificarea art. 35 a Legii nr. 416 din 18.12.1990 cu privire la poliţie  “poliţia de stat şi cea municipală îşi formează fondul lor locativ de serviciu în modul stabilit de Guvern”, adică asigurarea colaboratorilor cu spaţiu locativ de serviciu, acest fapt este imposibil de realizat din cauza situaţiei social-ecomice din ţară.

Pe teritoriul administraţiei publice locale Ungheni se află o construcţie nefinalizată din str. G.Cristiuc, 8, or. Ungheni cu suprafaţa de 553,0 m2, gradul de finalizare 20 - 25 % , fără proprietar, care poate fi finalizată şi utilizată pentru îmbunătăţirea condiţiilor de trai a colaboratorilor Comisariatului de poliţie al raionului Ungheni, prin sistema de ipotecă.

          Construcţia nominalizată va permite asigurarea cu spaţi locativ a tinerilor specialişti, care activează în cadrul Comisariatului de poliţie al raionului Ungheni.

În prezent, Ministerul Afacerilor Interne nu dispune de fonduri locative pentru asigurarea cu spaţii locative a colaboratorilor care activează, aceasta fiind un motiv de bază, ce duce la concedierea acestora din cadrul organelor afacerilor interne.

Reieşind din cele expuse, considerăm oportună aprobarea proiectului de hotărîre nominalizat, prin care se va soluţiona parţial problema asigurării cu spaţiu locativ şi îmbunătăţirea condiţiilor de trai a colaboratorilor Comisariatului de poliţie al raionului Ungheni, cît şi menţinerea efectivului şi tinerilor specialişti în serviciu.
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