NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărârii de Guvern cu privire la transmiterea unor bunuri imobile și modificarea unor Hotărâri ale Guvernului

	0. Denumirea autorului şi, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

	Proiectul prezentei Hotărâri de Guvern cu privire la transmiterea unor bunuri imobile și modificarea unor hotărâri ale Guvernului este elaborat de către Ministerul Educației și Cercetării urmare a coordonării cu Ministerul Culturii și Agenția Proprietății Publice.

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

	Proiectul de hotărâre propune transmiterea din administrarea Ministerului Educaţiei și Cercetării, gestiunea Centrului Republican pentru Copii și Tineret „Artico”, în administrarea Ministerului Culturii, a construcțiilor amplasate în mun. Chișinău, str. Rabbi Tirilson, nr. 6 și a terenului aferent, pentru a fi utilizate în calitate de sediu al Muzeului de Istorie a Evreilor din Republica Moldova.
Construcțiile care se propun a fi transmise sunt incluse la poziția nr. 287 din Anexa nr.2212 a Hotărârii Guvernului nr.351/2005 cu privire la aprobarea listelor bunurilor imobile proprietate publică a statului și la transmiterea unor bunuri imobile. 
Bunurile imobile care se propun a fi transmise se află în gestiunea Centrului Republican pentru Copii și Tineret „Artico” din anul 2007, în baza Hotărârii Guvernului nr.757/2007 cu privire la reorganizarea unor instituții subordonate Ministerului Educației și Tineretului, prin care s-a reorganizat prin fuziune (contopire) Palatul National de Creație a Copiilor și Adolescenților, Centrul Tinerilor Turiști din Moldova, Centrul Republican al Tinerilor Naturaliști și Centrul de Creație Tehnico-Științifică a Elevilor din Moldova în Centrul Republican pentru Copii și Tineret.
La moment la poziția nr. 287 din Anexa nr.2212 a Hotărârii Guvernului nr.351/2005 sunt indicate 3 construcții. 
Potrivit proiectului Hotărârii de Guvern se propun a fi transmise 4 construcții din considerentul cu în rezultatul efectuării lucrărilor cadastrale de către Institutul de Proiectări pentru Organizare Teritoriului în cadrul procedurii de delimitare selectivă au fost identificate 4 construcții amplasate pe terenul cu nr. cadastral 01004200043.
Acestor 4 construcții li s-au atribuit numerele cadastrale: 01004200043.01, 01004200043.02, 01004200043.03 și 01004200043.04.
Totodată, în rezultatul procedurii de delimitare s-a decis ca terenul cu nr. cadastral 01004200043 cu suprafața de 0,0659 ha și terenul cu nr. cadastral 01004200044 cu suprafața de 0,0101 ha (numere cadastrale atribuite în cadrul măsurărilor cadastrale anterioare, care nu au fost recepționate la Agenția Servicii Publice), să fie comasate într-un singur teren cu nr. cadastral 01004200043 cu suprafața totală de 0,0878 ha (întrucât cele 4 construcții gestionate de Instituția Publică Centrul Republican pentru Copii și Tineret „Artico” au continuitate pe o singură suprafață de teren).
Lucrările de delimitare a terenului cu nr. cadastral 010042000043 și a celor 4 construcții amplasate pe acesta, au fost recepționate de Agenția Servicii Publice la 17 martie 2023 prin Avizul de recepție nr. 0100/23/3768.
La moment, terenul cu nr. cadastral 01004200043 și cele 4 construcții amplasate pe acesta nu sunt înscris în Registrul Bunurilor Imobile.
În rezultatul desfășurării lucrărilor de delimitare în privința terenului cu nr. cadastral 01004200043 și a celor 4 construcții amplasate pe acesta și în baza prezentului proiect de Hotărâre de Guvern, Ministerul Culturii și Instituția Publică Muzeul de Istorie a Evreilor din Republica Moldova vor avea temei de a înscrie dreptul de proprietate al statului în privința construcțiilor cu nr. cadastrale 01004200043.01, 01004200043.02, 01004200043.03 și 01004200043.04 precum și dreptul de administrare al Ministerului Culturii și dreptul de gestiune al Instituției Publice Muzeul de Istorie a Evreilor din Republica Moldova în privința construcțiilor enumerate.
Precizăm că, la moment (chiar dacă nu sunt înscrise în Registrul bunurilor imobile) terenul cu nr. cadastral 01004200043 și cele 4 construcții amplasate pe acesta constituie bunuri proprietate a statului, în conformitate cu art.371 din Legea cadastrului bunurilor imobile nr. 1543/1998 și în temeiul art.7 din Legea nr.29/2018 privind delimitarea proprietății publice.
Astfel, actualul proiect de Hotărâre de Guvern ar urma să faciliteze și procedura de înscriere a drepturilor reale ale structurilor statale în privința terenului cu nr. cadastral 01004200043 și cele 4 construcții amplasate pe acesta, pentru a spori opozabilitatea acestor drepturi față de terți.
Terenul aferent construcțiilor vizate în prezentul proiect de Hotărâre de Guvern urmează a fi transmis, prin contract de comodat, de către Agenția Proprietății Publice în folosință gratuită a Instituției Publice Muzeul de Istorie a Evreilor din Republica Moldova în conformitate cu Regulamentul cu privire la valorificarea terenurilor proprietate publică a statului, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.91/2019.
În ultimii ani, încăperile de pe str. Rabbi Tirilson, nr. 6 au fost date în locațiune unor agenți economici și nu au fost utilizate în procesul educațional al Centrului Republican pentru Copii și Tineret „Artico”.
În altă ordine de idei, menționăm că Instituției Publice Muzeul de Istorie a Evreilor din Republica Moldova, înființat în baza Hotărârii de Guvern nr.1019/2018 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2018, nr.398-399, art.1072), este o instituție publică care achiziționează, conservă, cercetează şi valorifică, în special prin expunere, patrimoniul material și imaterial în scopul cunoașterii, educării şi al recreării publicului larg.
Totodată, Muzeul poate servi ca laborator de studiu şi practică pentru elevi, studenți, doctoranzi etc., ca instituție de stagiu temporar pentru tinerii specialiști în formare, conform unor programe elaborate în comun cu instituţiile de învățământ.
Prin Hotărârea Guvernului nr.1216/2018 privind unele măsuri de implementare a Hotărârii Guvernului nr. 1019/2018 cu privire la înființarea Muzeului de istorie a evreilor din Republica Moldova s-a decis că vor fi utilizate în calitate de sediu al Muzeului de Istorie a Evreilor din Republica Moldova încăperile nelocative cu suprafața de 260,7 m2 (numărul cadastral 0100419.157.01.026), amplasate în mun. Chișinău, str. Eugen Doga, nr.4.
În același timp, încăperile de pe str. Eugen Doga 4 nu au fost transmise de facto în gestiunea muzeului, ceea ce a afectat asigurarea funcționalității corespunzătoare a instituției. 
Din aceste considerente, prin actualul proiect de Hotărâre de Guvern se propune excluderea poziției nr. 253 din Anexa nr.10 a Hotărârii Guvernului nr.351/2005 precum și abrogarea subpuctului 1 de la punctul 1 din Hotărârea Guvernului nr.1216/2018 privind unele măsuri de implementare a Hotărârii Guvernului nr.1019/2018 cu privire la înființarea Muzeului de istorie a evreilor din Republica Moldova.
Completăm că edificiile din str. Rabbi Tirilson 6 reprezintă clădirea fostei școli „Heder” pentru băieți, amplasată în vecinătatea Sinagogii ,,Rabbi Tirilson”. Clădirea fostei școli „Heder” este monument de arhitectură de valoare locală, inclus în Registrul de monumente de istorie şi cultură a municipiului Chișinău, alcătuit de Academia de Științe. Clădirea fostei școli „Heder” a fost construită în a doua jumătate a secolului al XIX-lea, în stil neoclasic.
Totodată, prin actualul proiect se propune modificarea informațiilor din coloana a cincea și a șasea a poziției nr.2204 din Anexa nr.3 la Hotărârea Guvernului nr. 161/2019 cu privire la aprobarea listei terenurilor proprietate publică a statului din administrarea Agenției Proprietății Publice, ori această poziție conține informații cu privire la suprafața și denumirea administratorului și a gestionarului terenului cu nr. cadastral 01004200043, informație care în rezultatul procedurii de delimitare a terenului și a celor 4 construcții amplasate pe acesta precum și al transmiterii celor 4 bunuri imobile în administrarea Ministerului Culturii și gestiunea Instituției Publice Muzeul de Istorie a Evreilor, va suporta modificări.
La aceeași Anexă a Hotărârii Guvernului nr.161/2019 (Anexa nr.3) se propune de exclus poziția nr.2205, or, aceasta a fost inclusă odată cu includerea poziției nr.2204, în baza unor lucrări cadastrale anterioare, efectuate la adresa mun. Chișinău Rabbi Țirilson, 6 (lucrările cadastrale anterioare nu au trecut procedura de recepție la Agenția Servicii Publice).
Menționăm că în rezultatul desfășurării lucrărilor de delimitare în privința terenului cu nr. cadastral 01004200043 și a celor 4 construcții amplasate pe acesta (lucrări recepționate de Agenția Servicii Publice la 17 martie 2023 prin Avizul de recepție nr. 0100/23/3768), suprafața terenului cu nr. cadastral 01004200044 (care la moment este indicat la poziția 2205 din Anexa nr.3 la Hotărârea Guvernului nr.161/2019) a fost inclusă în suprafața terenului cu nr. cadastral 01004200043 (care la moment este indicat la poziția 2204 din Anexa nr.3 la Hotărârea Guvernului nr.161/2019). Astfel, din 2 suprafețe de teren, prin comasare s-a format o singură suprafața de teren căreia i s-a atribuit un singur număr cadastral.
Din aceste considerente, poziția 2205 din Anexa nr.3 la Hotărârea Guvernului nr.161/2019 a devenit ineficientă.
În circumstanțele expuse, considerăm justificată și oportună promovarea proiectului Hotărârii de Guvern cu privire la transmiterea unor bunuri imobile și modificarea unor hotărâri ale Guvernului. Urmare a aprobării, bunurile imobile menționate vor fi transmise pentru utilizare Muzeului de istorie al evreilor din Republica Moldova în scopul valorificării culturale, științifice, educative și turistice.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene

	Actul normativ nu conține norme privind armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

	4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

	Pct. 1 al prezentului proiect () se referă la transmiterea bunurilor imobile, amplasate în mun. Chișinău, str. Rabbi Tirilson, nr. 6, din administrarea Ministerului Educaţiei și Cercetării, gestiunea Centrului Republican pentru Copii și Tineret „Artico”, în administrarea Ministerului Culturii și gestiunea Muzeului de Istorie a Evreilor din Republica Moldova pentru a fi utilizate în calitate de sediu al Muzeului.
Potrivit pct.2 din proiectul de Hotărâre de Guvern, Ministerul Educației și Cercetării , în comun cu Ministerul Culturii, vor institui comisia de transmitere și vor asigura, în termen de 30 zile, transmiterea bunurilor imobile indicate în anexa la hotărâre, în conformitate cu prevederile Regulamentului cu privire la modul de transmitere a bunurilor proprietate publică, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.901/2015.
În corespundere cu pct.3 din proiectul de Hotărâre de Guvern, se propune introducerea modificărilor la Hotărârea Guvernului nr.351/2005 cu privire la aprobarea listelor bunurilor imobile proprietate publică a statului și la transmiterea unor bunuri imobile, prin substituirea administratorului și a gestionarului bunurilor de pe str. Rabbi Tirilson, nr. 6, mun. Chișinău.Totodată, potrivit pct.5din proiect, se vor opera modificări și în lista terenurilor proprietate publică a statului (domeniul public) delimitate după apartenență (Anexa nr.3 la Hotărîrea Guvernului  nr. 161/2019).
De asemenea, conform pct.4 din proiect, se propune abrogarea sbp.1) al pct.1 din Hotărârea Guvernului nr.1216/2018, potrivit căreia s-a dispus transmiterea unor bunuri și stabilirea sediului Muzeului de Istorie a Evreilor din Republica Moldova la adresa mun. Chișinău, str. Eugen Doga, nr. 4.
Conform pct. 6 al proiectului, data intrării în vigoare a Hotărârii de Guvern se propune a fi data publicării acesteia. Intrarea în vigoare a Hotărârii de Guvern la data publicării este dictată de necesitatea întreprinderii în termeni restrânși a acțiunilor în vederea valorificării bunurilor care se propun a fi transmise de către Instituția Publică Muzeul de Istorie a Evreilor din Republica Moldova.

	5. Fundamentarea economico-financiară

	Implementarea prevederilor proiectului nu necesită cheltuieli financiare suplimentare din bugetul de stat.
Cheltuielile de întreținere curentă a terenului cu nr. cadastral 01004200043 și a celor 4 construcții amplasate pe acesta vor fi acoperite din mijloacele financiare alocate Instituției Publice Muzeul de Istorie a Evreilor din Republica Moldova (instituție publică la autogestiune).
Pentru anul 2023, Instituției Publice Muzeul de Istorie a Evreilor din Republica Moldova au fost alocate, prin Legea bugetului de stat, 1608,8 mii lei. 
Cheltuielile curente de întreținere (pentru moment paza) a celor 4 construcții din str. Rabbi Țirilson, 6, urmează a fi acoperite din mijloacele bugetare indicate supra.
Ulterioarele cheltuieli de renovare vor fi asumate și respectiv acoperite, periodic în limita bugetului aprobat pentru Instituția Publică Muzeul de Istorie a Evreilor din Republica Moldova sau din donații și sponsorizări.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Proiectul se încorporează în sistemul actelor normative și nu necesită modificarea cadrului normativ sau elaborarea unor acte normative noi. 

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	În scopul respectării prevederilor Legii nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional, pe pagina web oficială a Ministerului Educației și Cercetării 
www.mec.gov.md. (https://mec.gov.md/ro/content/modul-de-participare), compartimentul Transparența decizională, precum și pe pagina web www.particip.gov.md (https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-procesului-de-elaborare-a-proiectului-hotararii-guvernului-cu-privire-la-transmiterea-unor-bunuri-imobile-si-modificarea-unor-hotarari-ale-guvernului/10452) a fost publicat anunțul cu privire la inițierea procesului de elaborare a proiectului Hotărârii de Guvern.

	8. Constatările expertizei anticorupție

	Proiectul urmează a fi transmis spre expertizare Anticorupție la Centrul Național de Anticorupție.

	9. Constatările expertizei de compatibilitate cu legislația Uniunii Europene

	Proiectul nu intră în categoria actelor normative care necesită expertiza de compatibilitate cu legislația Uniunii Europene.

	10. Constatările expertizei juridice

	Proiectul urmează a fi supus Expertizei juridice la Ministerul Justiției.

	11. Constatările altor expertize

	Proiectul nu necesită alte expertize.
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