NOTA INFORMATIVĂ 

la proiectul hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului-cadru privind organizarea şi funcţionarea Serviciilor de intervenţie timpurie şi a Standardelor minime de calitate 

Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului:



Proiectul hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului-cadru privind organizarea şi funcţionarea Serviciilor de intervenţie timpurie şi a Standardelor minime de calitate este elaborat în scopul realizării prevederilor alin.(5) art. 44 din Legea privind incluziunea socială a persoanelor cu dizabilităţi, nr.60 din 30 martie 2012, şi prevederilor Planului de acţiuni pentru implementarea Strategiei de incluziune socială a persoanelor cu dizabilităţi (2010-2013), aprobat prin Legea nr.169 din 09.07.2010 pentru aprobarea Strategiei de incluziune socială a persoanelor cu dizabilităţi (2010–2013). De asemenea, prin ratificarea Convenţiei ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilităţi, Republica Moldova şi-a luat angajamentul să se alinieze la standardele internaţionale în acest domeniu, inclusiv prin instituirea şi reglementarea unui sistem naţional de Servicii de intervenţie timpurie pentru copii. 


În Republica Moldova copiii cu statut de „copil-invalid” (cu vîrsta sub 18 ani) în anul 2012 au constituit cifra de 14706 cazuri, inclusiv de vîrsta 0-6 ani – 3698. Gradele de invaliditate atribuite copiilor cu vîrsta de pănă la 6 ani în anul 2012 au constituit: gradul I - 1944 copii, gradul II - 1452 copii şi gradul III - 302 copii. Ponderea înaltă a invalidităţii la copii este susţinută şi de lipsa, la nivel naţional, a unui sistem integrat de Servicii de intervenţie timpurie, care ar preveni şi minimaliza consecinţele negative pentru dezvoltarea şi starea de sănătate a copiilor de vîrstă fragedă. Prin instituirea unor Servicii de intervenţie timpurie pentru copii la nivel naţional, se urmăreşte reducerea numărului de copii cu dizabilităţi grave, îmbunătăţirea stării de sănătate a copiilor cu dizabilităţi, diminuarea numărului de copii cu dizabilităţi instituţionalizaţi în servicii rezidenţiale de lungă durată. 

Intervenţia timpurie se dovedeşte a fi eficientă atît în prevenirea handicapului sever, prin stimularea dezvoltării, prevenirea complicaţiilor, cît şi în diminuarea impactului psihologic negativ al dizabilităţii copilului asupra părinţilor, fraţilor, surorilor şi rudelor. De asemenea, intervenţia timpurie constituie o modalitate eficientă de prevenire a abandonului şi instituţionalizării copilului. Programele de intervenţie timpurie îşi propun să contribuie la depistarea cît mai timpurie a întîrzierilor de dezvoltare, pentru a le putea corecta optimal şi, de asemenea, pentru a preveni agravarea lor. Menirea acestor programe este de a-l ajuta pe copil în realizarea maximă a potenţialului său de dezvoltare fizică, cognitivă, socio-afectivă, comunicativă, a capacităţii de adaptare prin acordarea serviciilor de corecţie logopedică, kinetoterapie, servicii psiho-pedagogice, psihologice etc. Studiile arată, că 1 dolar investit în Serviciile de intervenţie timpurie din SUA aduce un beneficiu de 20 dolari.

Coform cercetărilor, actualmente în Republica Moldova Serviciile de intervenţie timpurie din partea statului (medicale, sociale şi educaţionale) pentru copiii cu dizabilităţi şi cei expuşi riscului mare cu vîrstă cuprinsă între 0 şi 3 ani sînt oferite doar în municipiile Chişinău şi Bălţi, precum şi în raionul Criuleni şi Ungheni. Astfel doar cca 200-300 de copii cu vîrsta între 0 şi 3 ani beneficiază de Servicii de intervenţie timpurie în instituţiile Ministerului Sănătăţii, iar ONG-urile includ în sistemul său aproximativ 230 de copii de vîrsta 0-3 ani. În realitate numărul estimat al copiilor cu vîrsta de 0-3 ani din Republica Moldova care necesită Servicii de intevenţie timpurie este de circa 15635. 

Principalele prevederi şi elementele noi ale proiectului:


Proiectul prevede instituirea în cadrul instituţiilor medico-sanitare publice existente, atât la nivel raional, municipal, cât şi la nivel republican, a Serviciilor de intervenţie timpurie ca subdiviziuni funcţionale ale acestora. Serviciile de intievenţie timprie vor fi prestate de aceste înstituţii în funcţie de nivelul Serviciilor de intervenţie timpurie: primară, secundară şi terţiară. Serviciile vor fi prestate copiilor de la naştere până la vârsta de 3 ani, în condiţia ca aceştia să comporte tulburări de dezvoltare şi risc pentru apariţia acestora, precum şi familiilor/reprezentanţilor legali ai copilului. Proiectul oferă, de asemenea, posibilitatea dezvoltării Serviciilor de intervenţie timpurie şi de către prestatorii privaţi, de organizaţiile specializate în prestarea Serviciilor de intervenţie timpurie. 


Proiectul include Regulamentul-cadru privind organizarea şi funcţionarea Serviciilor de intervenţie timpurie, precum şi Standardele minime de calitate, care trebuie să fie respectate de către orice prestator de Servicii de intervenţie timpurie. 


Regulamentul-cadru privind organizarea şi funcţionarea Serviciilor de intervenţie timpurie stabileşte reglementări referitoare la: misiunea, obiectivele şi principiile Serviciilor; organizarea Serviciilor; programele de intervenţie timpurie, tipurile de servicii de intervenţie timpurie şi beneficiarii acestor Servicii; managementul şi personalul Serviciilor; modul de finanţare a Serviciilor şi criteriile de eligibilitate pentru programele de intervenţie timpurie. 


Standardele minime de calitate stipulează reglementări cu referire la: accesibilitatea serviciilor; prevenirea formelor de violenţă; resursele umane; organizare şi administrare; acordul de colaborare; dosarul personal al beneficiarului Serviciilor de intervenţie timpurie şi lista indicatorilor recomandaţi pentru monitorizarea şi evaluarea Serviciilor de intervenţie timpurie.  
Argumentarea şi compatibilitatea proiectului de act normativ cu reglementările legislaţiei comunitare:


Proiectul de hotărîre nu necesită a fi argumentat din perspectiva compatibilităţii cu reglementările legislaţiei comunitare, pentru că asemenea reglementări nu există în spaţiul comunitar. Fiecare ţară membră a Uniunii Europene şi-a organizat Servicii de intervenţie timpurie în funcţie de preferinţele şi posibilităţile sale. 

Fundamentarea economico-financiară:

Încadrarea copiilor în Serviciile de intervenţie timpurie se va efectua treptat în dependenţă de instituirea, în cadrul instituţiilor medico-sanitare publice, a subdiviziunilor pentru prestarea Serviciilor de intervenţie timpurie. Serviciile de intervenţie timpurie vor fi contractate de Compania Naţională de Asigurări în Medicină, începînd cu anul 2014, în limita mijloacelor fondurilor asigurării obligatorii de asistenţă medicală. În procesul elaborării Normelor metodologice de aplicare în anul 2014 a Programului unic al asigurării obligatorii de asistenţă medicală, Ministerul Sănătăţii şi Compania Naţională de Asigurări în Medicină vor prevedea, în funcţie de mijloacele disponibile, contactarea prestatorilor Serviciilor de intervenţie timpurie. 


Totodată există posibilitatea ca Ministerul Sănătăţii să identifice, în cadrul resurselor existente, surse pentru finanţarea Serviciilor de intervenţie timpurie ca urmare a lichidării dublărilor din serviciile medicale spitaliceşti şi de ambulator, inclusiv prin raţionalizarea unor structuri ale spitalelor publice. De asemenea, Ministerul Sănătăţii a apelat la partenerii de dezvoltare pentru asistenţă investiţională în dotarea Serviciilor de intervenţie timpurie cu echipamentele necesare, pentru buna funcţionare a acestora şi pentru instruirea personalului Serviciilor. Succesul obţinerii acestor fonduri va depinde de faptul dacă, la nivel naţional, există un sistem integru de Servicii de intervenţie timpurie.  

Actul de analiză a impactului de reglementare:

Proiectul de hotărîre de Guvern nu necesită analiza impactului de reglementare asupra activităţii de întreprinzător, deoarece nu are impact asupra activităţii de întreprinzător.    

Elaboratorii proiectului:

Proiectul de hotărîre a Guvernului a fost elaborat în mod participativ de către grupul de lucru instituit de Ministerul Sănătăţii, la care au participat specialişti ai Ministerului Sănătăţii, Ministerului Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei, Ministerul Educaţiei, reprezentanţi ai instituţiilor medico-sanitare, reprezentanţi ai instituţiilor şi organizaţiilor prestatoare de servicii medico-sociale şi de intervenţie timpurie din sectorul asociativ. 
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