Notă informativă 

la proiectul Legii pentru modificarea și completarea unor acte legislative 
Îmbunătățirea climatului investițional al țării, sporirea volumului mărfurilor importate/exportate, creșterea capacităților de producere, sunt în raport direct cu accelerarea traficului de mărfuri, inclusiv peste frontiera vamală, precum și stabilirea unor norme viabile, transparente și eficiente de vămuire a mărfurilor introduse/scoase în/din ţară. Actualmente, devine tot mai actuală discuția privind tendința de aderare către spațiul comunitar, de implementare a unor noi norme progresiste, îndreptate spre simplificarea (cu respectarea concomitentă a cerințelor de securitate economică a țării) procedurilor de perfectare a operațiunilor economice externe, efectuate de către întreprinderi, asociații, etc.

Prezentul proiect de lege propus spre examinare și aprobare conține o serie de modificări, ce au ca scop introducerea unor simplificări ale regulilor de punere în circulație liberă a mărfurilor cu respectarea condițiilor minime de vămuire. Astfel, în vederea optimizării procedurilor, reducere a costurilor și timpului de vămuire, proiectul elaborat urmăreşte: implementarea normelor juridice cu scopul introducerii sistemelor de control al importurilor și exporturilor; introducerea conceptului European al depozitului provizoriu, ca magazie de păstrare, sau pînă la plasarea mărfurilor într-un regim vamal, accesibil oricărui importator; racordarea cadrului legal, în vederea implementării  procedurilor simplificate de vămuire; introducerea categoriilor de intenție și imprudență în domeniul contravențiilor vamale; propunerea mecanismului de recunoaștere, inclusiv și în mod unilateral, a certificatelor fitosanitare, sanitar-veterinare, emise de organele competente în domeniu, al altor state; simplificarea mecanismului de confirmare a exportului de mărfuri; implementarea mecanismului de amînare a termenului de plată a drepturilor de import, concomitent cu extinderea posibilităților de garantare.

La art.I. Codul fiscal:

Modificările propuse la art.102 sunt efectuate cu scopul excluderii unui document confirmativ privind realizarea de facto a exportului de mărfuri, eliberat de către Serviciul Vamal și prezentat de exportator, la cererea de restituire a taxei pe valoarea adăugată. Îmbunătățirea relațiilor de colaborare și schimb reciproc de date între Serviciul Vamal și Serviciul Fiscal va permite reducerea timpului de examinare a cererilor, precum și a costurilor suplimentare aferente.
La art.II. 

Modificarea Legii privind plata pentru poluarea mediului  nr. 1540-XIII din 25 februarie 1998 vine în scopul implementării mecanismului de plată ulterioară a taxelor ecologice în cazul importurilor de mărfuri.
Actualmente, plățile pentru poluarea mediului (așa numitele taxele ecologice), încasate de la importul mărfurilor care în procesul utilizării cauzează poluarea mediului, se percepe pînă la sau în momentul plasării acestora în regim vamal de import (art.11 al Legii privind plata pentru poluarea mediului). Prin elaborarea amendamentelor la Legea privind plata pentru poluarea mediului, în vederea stabilirii unui termen de plată a taxelor și plăților de poluare, ulterior  depunerii declarației vamale, ceea ce semnifică acordarea unei vacanțe la plata taxelor de poluare.
La art.III. 

Operarea modificărilor în Anexa nr.2 a Legii nr.1380 din 20.11.1997 cu privire la tariful vamal, au ca scop excluderea necesităţii achitării a 5 euro pentru certificatul de confirmare a exportului.

La art.IV. Codul vamal:

1. Introducerea noului sistem de control al importurilor şi exporturilor.

Actualmente, legislația Uniunii Europene prevede utilizarea sistemelor de control al importurilor, care oferă dreptul operatorului economic la plasarea mărfurilor într-un anumit regim vamal nemijlocit la frontieră, fără întocmirea și depunerea declarației de tranzit. Declarația în cauză este substituită cu declarația sumară de intrare, care fiind parțial completată la frontieră se rectifică, sau mai bine zis se modifică la locul de destinație (în interiorul țării) a mărfurilor, căpătînd statut de declarație definitivă. Similar, la operațiunile de export, se depune declarația sumară de ieșire, omițîndu-se astfel completarea și depunerea declarației de tranzit. Acest fapt permite, prin excluderea unui document, reducerea costurilor de devamare și a timpului aferent întocmirii declarației de tranzit. Introducerea declarațiilor sumare de intrare a condiționat necesitatea operării modificărilor și în art.176, de genul schimbării termenului de depunere a declarației vamale. 

Astfel, în scopul introducerii sistemelor de control al importurilor și exporturilor, se propune introducerea unor noi noțiuni în art.1; modificări în art.38, 40, 42, 48; introducerea a trei articole noi 421,422 și 423 în cuprinsul Codului vamal. 

2. Amînarea termenului de plată a drepturilor de import, constituie o premisă pentru  eliberarea temporară a fluxului financiar al întreprinderilor importatoare, precum şi crearea posibilității obţinerii unor credite bancare preferenţiale. Totodată, obţinerea unui termen suplimentar pentru achitarea impozitelor şi taxelor, acordă posibilitatea acumulării surselor necesare şi permite o flexibilitate în decizia importatorului. Astfel, proiectul propune o nouă abordare a prevederilor art. 124 Cod vamal şi respectiv ale altor articole din Codul Fiscal şi Legii privind plata pentru poluarea mediului, conform cărora mecanismul de plată anticipată a drepturilor de import se substituie cu plata ulterior aplicării liberului de vamă, într-un termen de 10 zile, după validarea declaraţiei vamale. 

3. Cu scopul de a lărgi spectrul de instituţii, ce dispun de dreptul de garant, în raporturile juridice dintre organul vamal şi declarant, se propun modificări în art.1271 vamal, conform cărora în calitate de garant apar şi alte organe de creditare sau companiile de asigurări. De evidenţiat că, actualmente, importatorii pot obţine garanţiile necesare doar de la instituţiile financiare.
4. Introducerea conceptului european al depozitului provizoriu.

Revizuirea conceptului depozitului provizoriu, în vederea implementării standardelor europene la acest capitol, a fost condiționată de mai mulți factori, printre care limitarea titularului depozitului provizoriu (actualmente titulari pot fi organele vamale, brokerii și doar în cazuri excepționale operatorii economici); limitarea termenului de păstrare în depozitele provizorii; procedura autorizărilor frecvente; supracosturile de păstrare, etc. 

Conform art.98, 136, 149-151 ale Codului vamal modernizat al UE se permite obținerea unei autorizații  permanente de deschidere a depozitului provizoriu, numit și ca „magazii pentru depozitare temporară”, magazii în care mărfurile se află la păstrare pe un termen nedeterminat. Termenul de păstrare se stabilește de comun acord între agentul economic și autoritatea vamală, ca termen rezonabil care ar permite agentului economic să determine statutul definitiv al mărfurilor. Concomitent, datorită faptului că, autorizarea de depozit provizoriu se va elibera pentru un termen, limitat doar de termenul de funcționare a acestuia, precum și prin eliberarea autorizației direct de biroul vamal sau postul vamal, în al cărui rază de competență teritorială își are sediul, se va obține o reducere a birocrației. În acest scop, în proiectul de lege se propune introducerea modificărilor și completărilor în art.149-151, 155, 158 și 159.

5. Procedura simplificată de vămuire. 

Conform prevederilor Codului vamal modernizat al UE „normele în materie de declarații vamale și pentru plasarea mărfurilor sub un regim vamal ar trebui să fie modernizate și raționalizate și, în special, ar trebui să impună ca declarațiile vamale să fie, de regulă, întocmite pe cale electronică și să prevadă doar un singur tip de declarație simplificată. Întrucît Convenția de la Kyoto revizuită încurajează depunerea, înregistrarea și controlul declarației vamale anterior sosirii mărfurilor și, mai mult, disocierea între locul de depunere a declarației și cel în care mărfurile se găsesc în mod fizic, este oportun să se prevadă o vămuire centralizată la locul unde este stabilit operatorul economic. Vămuirea centralizată ar trebui să includă posibilitatea de a utiliza declarațiile simplificate, amînarea datei de prezentare a unei declarații detaliate împreună cu documentele de însoțire, declarația periodică și amânarea plății”. 

Procedura simplificată de vămuire prevede furnizarea de către agentul economic posterior (mai tîrziu) a unor informații și documente, care în mod general sunt cerute în momentul începerii procedurii de vămuire.

Scopul procedurilor simplificate de vămuire este oferirea către agenții economici a unor modalități noi de vămuire, aplicate schimburilor comerciale realizate între statele-membre ale Uniunii Europene și alte state. Procedura simplificată de vămuire acordă următoarele avantaje:

 – lărgirea cîmpului de aplicare a procedurii declarării mărfurilor, datorită diversificării modalităților de declarare, materializată în faptul că, declarația simplificată poate fi depusă sub forma unei declarații vamale incomplete, prealabile, întocmite pe formularul tipizat al acesteia, sau a unui document comercial conveni;

 – micșorarea  semnificativă a intervalului de timp aferent intrării mărfurilor în circuitul economic;

– contribuția, în cazul procedurilor de vămuire la domiciliu, la reducerea numărului actelor de corupție, prin eliminarea contactului direct între colaboratorii vamali și operatorii economici. 

Astfel, în vederea implementării procedurilor simplificate de vămuire au fost consultate art.109, 110 ale Codului Vamal modernizat al UE, art. art. 97, 253-256, 261-266 ale Regulamentului UE nr. 2454/1993. 

În acest sens, în vederea implementării procedurilor simplificate de vămuire se propune expunerea în redacţie nouă a art.138, 182 și 184 şi introducerea unui articol nou 1381.

6. Modificările propuse în art.231 și 232 au drept scop introducerea principiilor Convenției de la Kyoto și a legislației europene, prin care se recomandă stabilirea unei diferențieri ale motivelor comiterii contravențiilor vamale. 

Astfel, în proiect se regăsesc cîteva concepte noi, precum ar fi tipurile contravențiilor din imprudență și cele săvîrșite cu intenție, stabilirea în mărimi fixe a unor amenzi pentru încălcări minore, sau care nu au prejudiciat statul, propuneri de excludere a dublării sancțiunilor pentru aceeași faptă săvîrșită, fiind prevăzută de două acte legislative (Codul Contravențional și Codul vamal). Spre exemplu: au fost excluse punctele 7 și 15 ale art.231 pe motivul suprapunerii cu art.287 CC alin. (15)) și dublării cu sancțiunea privind declararea neautentica a mărfurilor, iar din punct de vedere al securității economice a statului, nu prezintă o valoare importantă faptul că s-a greșit destinația lor finală. 

La art.V, VI şi VIII - în conformitate cu legislația națională în vigoare, la momentul importului anumitor categorii de mărfuri este necesară constatarea stării sanitar-veterinare și fitosanitare. Prin urmare, constatarea corespunderii standardelor naționale se efectuează sau prin reținerea lotului de marfă pe întreaga perioadă de efectuare a respectivelor analize (în cazul controlului sanitar-veterinar este posibilă achitarea de către importator a cheltuielilor de deplasare la locul de reședință a partenerului străin, a specialistului care efectuează controlul în avans), sau cu prelevarea în toate cazurile și de la fiecare lot de marfă a probelor, fie prin eliberarea documentelor formale, bazate pe datele menționate în certificatele emise de organele competente ale țării de export, nefiind efectuată vre-o expertiză reală a mărfurilor. 

Astfel, prin modificările propuse la Legea nr.119-XV din 22.04.2004 cu privire la produsele de uz fitosanitar și la fertilizanți, Legea nr.228 din 23.09.2010 cu privire la protecţia plantelor şi la carantina fitosanitară și Legea privind activitatea sanitar-veterinară, se urmăreşte scopul introducerii mecanismului de recunoaștere reciprocă sau unilaterală a certificatelor emise în alte state, astfel evitîndu-se necesitatea efectuării unor cheltuieli nejustificate.  

La art.VII. Codul contravențional:

Modificările propuse la art.287 au ca scopul aplicarea alineatelor 10) și 13) doar în cazul persoanelor fizice, deoarece sancționarea persoanelor juridice se efectuează conform Codului vamal.
Argumentarea, în baza evaluării costurilor şi beneficiilor, necesităţii adoptării actului normativ şi analiza de impact al acestuia asupra activităţii de întreprinzător este reflectată în AIR asupra acestuia. 
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