Notă informativă

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului de stabilire a normelor privind cantităţile nominale ale produselor preambalate
Prezentul Regulament de stabilire a normelor privind cantităţile nominale ale produselor preambalate (în continuare – Regulament) a fost elaborat în scopul armonizării legislaţiei naţionale cu acquis-ul comunitar prin transpunerea Directivei 76/211/CEE a Consiliului din 20 ianuarie 1976 privind apropierea legislaţiilor statelor membre referitoare la preambalarea, în funcţie de masă sau volum, a anumitor produse preambalate şi a Directivei 2007/45/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 5 septembrie 2007 de stabilire a normelor privind cantităţile nominale ale produselor preambalate, de abrogare a Directivelor 75/106/CEE şi 80/232/CEE ale Consiliului, şi de modificare a Directivei 76/211/CEE a Consiliului.

Iniţiativa de elaborare a proiectului menţionat reiese din angajamentele asumate în cadrul documentelor de politici publice şi în procesul de armonizare a legislaţiei naţionale aprobate prin Hotărîrea Guvernului nr. 1026 din 28.12.2012 cu privire la aprobarea Planului naţional de armonizare a legislaţiei pentru anul 2013 (pct. 2) şi Ordinul Ministerului Economiei nr. 109 din 26.06.2013 cu privire la aprobarea Planului de activitate a Ministerului Economiei pentru anul 2013 actualizat.

Proiectul menţionat stabileşte norme cu privire la cantităţile nominale ale produselor preambalate fără să reglementeze cantităţi nominale obligatorii în funcţie de masă şi volum. Numai sectorul vinurilor şi a băuturilor alcoolice prezintă excepţie, acesta fiind un sector cu particularităţi specifice. Astfel, în prezentul Regulament se reglementează cantităţi nominale obligatorii, în funcţie de volum pentru sectorul vinurilor şi băuturilor alcoolice. Totodată, proiectul hotărîrii Guvernului stabileşte cerinţele tehnice şi metrologice pe care trebuie să le satisfacă produsele preambalate destinate vînzării. Produsele preambalate care vor corespunde cerinţelor tehnice şi metrologice prevăzute în proiectul Regulamentului vor fi marcate cu litera „e”. Aceasta va oferi certitudinea că produsele destinate vînzării corespund cantităţii nominale declarate de către producător (ambalator) sau importator, ceea ce va contribui la sporirea credibilităţii consumatorilor în produsele plasate pe piaţă. Mai mult, produsele preambalate marcate cu litera „e” vor avea prioritate în ceea ce priveşte accesul acestora pe pieţele externe, ceea ce va avea un impact pozitiv asupra economiei naţionale.
Liberalizarea cantităţilor produselor preambalate, a fost determinată de evoluţia preferinţelor consumatorilor şi inovaţiile în materie de preambalare şi vînzare cu amănuntul. Această liberalizare oferă posibilitatea producătorilor de a furniza bunuri adecvate preferinţelor consumatorilor şi stimulează concurenţa în ceea ce priveşte calitatea şi preţul pe piaţă. Totodată, aceasta va permite introducerea pe piaţă a produselor noi, ceea ce va permite consumatorilor să aleagă a gamă mai largă de produse în funcţie de necesităţile şi cerinţele acestora.
Reieşind din cele menţionate şi avînd în vedere impactul favorabil asupra producătorilor şi consumatorilor, considerăm oportună promovarea şi aprobarea proiectului Regulamentului general de metrologie legală de stabilire a normelor privind cantităţile nominale ale produselor preambalate.
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