Notă informativă

la proiectul Hotărîrii Guvernului pentru aprobarea
Concepţiei  Serviciului Sănătate Ocupaţională
Hotărîrea Guvernului pentru aprobarea Concepţiei  Serviciului Sănătate Ocupaţională este elaborată în baza Legii Republicii Moldova “Privind supravegherea de stat a sănătăţii publice” nr.10-XVI din  03 februarie 2009 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr.67, art.183).  Concepţia Serviciului Sănătatea Ocupaţională se bazează pe principiile, standardele şi metodele de abordare, elucidate în Convenţia Organizaţiei Internaţionale a Muncii nr.161/ 1985  privind serviciile de sănătate în muncă şi cu recomandările corespunzătoare privind serviciile igiena muncii nr.171 şi nr.164 ce le însoţesc.
La etapa actuală, în Republica Moldova angajaţii, care activează în condiţii nocive şi nefavorabile de muncă,  nu sunt monitorizaţi suficient de către serviciul medical, ca rezultat la evaluarea stării de sănătate nu se ia în considerare ruta profesională a angajatului, ci doar situaţia existentă la zi. Lipsa unui sistem specializat în monitorizarea şi evaluarea relaţiei dintre factorii de risc din mediul ocupaţional şi sănătatea muncitorilor la nivel de stări premorbide nu permite analiză stării de sănătate, a condiţiilor de muncă şi  factorilor nocivi, la care sunt expuşi muncitorii şi elaborarea măsurilor intersectoriale de prevenţie.
Lipsa asistenţei medicale specializate la locul de muncă, renunţarea la principiul de deservire medicală preponderentă a muncitorilor, stresul psihoemoţional şi psihosocial vor agrava, în continuare, şi mai mult sănătatea populaţiei şi în deosebi a angajaţilor. În prezent Republica Moldova nu dispune de specialişti pregătiţi în acordarea serviciilor de sănătate în muncă.
Reformarea sistemului de sănătate s-a manifestat şi prin schimbarea raporturilor de interdependenţă şi coerenţă dintre medicina primară şi serviciul patologiilor profesionale.

Serviciului de sănătate la locul de muncă are importanţă majoră pentru bunăstarea sănătăţii populaţiei şi pentru economia naţională. Această problemă este actuală şi prin faptul că în ultimul deceniu, s-au dezvoltat întreprinderi cu diverse forme de proprietate şi s-au revitalizat întreprinderile existente pe piaţă. S-a constatat o creştere esenţială a numărului de întreprinderi mijlocii şi mici, unde se implementează tehnologii noi.  Sănătatea, securitatea şi igiena muncii a angajaţilor în diverse ramuri ale economiei naţionale, actualmente, sunt promovate neeficient de mai multe servicii de profil medical şi nemedical.

 Crearea şi implementarea Serviciului Sănătate Ocupaţională  va contribui la îmbunătăţirea asistenţei medico-sanitare a angajaţilor, condiţiilor de muncă, stării de sănătate a angajaţilor şi a populaţiei apte de muncă, la diminuarea bolilor profesionale şi celor legate de profesiune, a morbidităţii cu incapacitatea temporară de muncă, morbidităţii generale, traumatismului în muncă, a mortalităţii populaţiei apte de muncă şi prin urmare, va contribui la sporirea esenţială a economiei naţionale.
Viceministru,

Medic şef sanitar de stat                                                   Svetlana COTELEA
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