Notă informativă la proiectul HG pentru aprobarea Regulamentului privind selectarea în bază de concurs a adjuncţilor conducătorului şi şefilor de subdiviziuni de profil medical ai instituţiilor medico-sanitare publice.
 
În conformitate cu Hotărîrea Guvernului Republicii Moldova nr.1079 din 02 octombrie 2007 „ Pentru aprobarea Regulamentului privind numirea în funcţie pe bază de concurs a conducătorilor instituţiilor medico-sanitare publice” pct.2, Ministerul Sănătăţii a elaborat proiectul  Regulamentului privind selectarea în bază de concurs a adjuncţilor conducătorului şi şefilor de subdiviziuni de profil medical ai instituţiilor medico-sanitare publice. 
Menţionăm că, elaborarea proiectului nominalizat este prevăzută de punctul 
[bookmark: _GoBack]23 al Concepţiei - cadru de dezvoltare a resurselor umane în sistemul sănătăţii, aprobat prin  Ordinul Ministerului Sănătăţii nr.119 din 14 februarie 2012, precum şi planul de acţiuni pentru implimentarea acesteia, aprobat prin Ordinul Ministerului Sănătăţii nr.278 din 27 martie 2012.
Regulamentul respectiv urmează a fi pus în aplicare în instituţiile medico-sanitare publice şi au drept scop:
stabilirea unitară de către instituţii a mecanismului de selectare, asigurarea accesului egal al candidaţilor pentru ocuparea funcţiei vacante de adjunct al conducătorului, a şefilor de sudiviziuni, 
· informarea amplă privind posturile vacante şi condiţiile pentru ocuparea lor, asigurarea accesului liber pentru participarea la concurs, punerea la dispoziţia tuturor persoanelor interesate a informaţiilor referitor la modul de organizare şi desfăşurare a concursului;
· obiectivitate - crearea condiţiilor egale pentru candidaţii la ocuparea funcţiilor vacante; asigurarea selectării pe baza unor criterii clar definite şi a unei metodologii unice de evaluare a nivelului de competenţă al candidaţilor;
· alegere după merit - selectarea, pe baza rezultatelor obţinute, a celor mai competente persoane.
Prezenul Regulament conţine prevederi privind: 
-organizarea concursului, precum: modalitatea de anunţare a funcţiilor vacante, înscrierea candidaţilor, actele necesare pentru a participa la concurs;
-desfăşurarea concursului: componenţa comisiei, anunţarea rezultatelor etc.;
-stabileşte metodologia – cadru de evaluare a candidaţilor pentru ocuparea funcţiilor de director adjunct al conducătorului (directorilor şi vicedirector) sau şef de subdiviziune de profil medical al IMSP republicane, municipale şi raionale.
	Proiectul Regulamentului cuprinde prevederi referitor la evaluarea proiectului de management al domeniului subordonat/subdiviziunii şi evaluarea calităţilor personale ale candidatului.
	Implementarea acestui mecanism de selectare  a cadrelor manageriale ale instituţiilor medico-saniatare publice nu necesită surse finaciare suplimentare de la bugetul de stat, ci vor fi suportate de către instituţia organizatoare a concursului în limita bugetului disponibil. 
	Totodată, considerăm că aplicarea Regulamentul va asigura transparenţa în ascesiunea profesională a medicilor şi farmaciştilor.

