NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului „cu privind la modificarea punctului 2 din Hotărirea Guvernului nr. 284 din 24 aprilie 2013”

În contextul procesului de reformare a Ministerului Afacerilor Interne, în speţă, sub aspect structural, a fost creată unitatea centrală de administrare şi control a Poliţiei – Inspectoratul General al Poliţiei.

Astfel, ţinînd cont că Inspectoratul General al Poliţiei reprezintă o structură nouă, prin Hotărîrea Guvernului nr. 284 din 24 aprilie 2013 a fost aprobată uniforma, însemnele distinctive şi normele de echipare cu uniformă a poliţiştilor. Respectiv, Guvernul a aprobat trecerea la un nou tip de uniformă - cel european. 

De menţionat că, în procesul implementării hotărîrii menţionate supra, s-au constatat impedimente, în partea ce ţine de asigurarea cu uniformă a tuturor poliţiştilor.

Potrivit pct. 5 din Hotărîrea prenotată, asigurarea cu noul model de uniformă  a început la data de 1 iulie 2013, însă acest procedeu urmează a fi realizat treptat. Respectiv, avînd în vedere termenul de utilizare a uniformei (uzură), uniforma actuală urmează a fi folosită pînă la expirarea acestuia (ex. 2 ani, 5 ani), fapt care       face imposibilă asigurarea poliţiştilor cu uniformă în acest sens, în special în cazul în care există anumite mijloace financiare extrabugetare destinate expres confecţionării uniformei.
Prin urmare, se consideră necesară excluderea sintagmei ,,numai după expirarea termenului de utilizare a celei eliberate anterior şi’’, amendament care va exclude toate divergenţele de aplicare a prevederilor legale. 
În această ordine de idei, sub aspect financiar, de menţionat că, implementarea amendamentului propus în proiect, nu necesită alocarea mijloacelor financiare suplimentare, deoarece acesta se va realiza în limitele mijloacelor financiare prevăzute în acest scop în bugetul de stat pe anul respectiv pentru Ministerul Afacerilor Interne. Corespunzător, după cum s-a menţionat supra implementarea prevederilor legale se va efectua şi din contul mijloacelor financiare extrabugetare (ex. donaţii externe) destinate special acestui scop.
În vederea realizării scopului propus, Ministerul Afacerilor Interne consideră necesară aprobarea proiectului Hotărîrii Guvernului privind modificarea punctului 2 din Hotărirea Guvernului nr. 284 din 24 aprilie 2013.
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