	Notă informativă

la proiectul hotărârii privind modificarea 
Hotărârii Guvernului nr. 356/2015 cu privire la aprobarea 
Regulamentului privind organizarea pieței vitivinicole

	1. Denumirea autorului şi, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

	Proiectul menționat supra este elaborat de către Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare. 

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ şi finalitățile urmărite

	Pentru a se garanta că produsele cumpărate în cadrul intervenției publice sunt potrivite pentru consum și de o calitate bună, corectă și sigură, precum și pentru a lua în considerare particularitățile diferitelor produse din acest sector urmează să aprobăm acte, prin care, să stabilim cerințele și condițiile pe care trebuie să le îndeplinească produsele respective și, mai cu seamă, producătorii de aceste produse. 
La fel, reieșind din tendințele Republicii Moldova de integrare în Uniunea Europeană, intervenția Guvernului este necesară pentru a întreprinde o serie de măsuri, inclusiv, în armonizarea legislației naționale la legislația europeană în sectorul vitivinicol.  

Prin ajustările propuse se urmărește asigurarea respectării trasabilității și transparenței în procesul de fabricare a produselor vitivinicole, care trebuie să ia în calcul protecția sănătății umane și riscul potențial pentru consumatori de a fi induși în eroare din cauza percepției lor deja formate și a așteptărilor corespunzătoare cu privire la produs.

Elaborarea proiectul respectiv reiese din necesitățile sectorului și statului:

· de a crea premise pentru o dezvoltare mai vădită a domeniului și asigurarea acestuia cu cadru normativ ușor aplicabil, racordat la bunele practici internaționale; 

· de a direcționa sectorul spre un vector de dezvoltare aliniat la rigorile comunității europene și de a asigura fabricarea și plasarea pe piață a produselor mai competitive și de o calitate mai înaltă;

· de a aproviziona piața cu produse solicitate și de a proteja consumatorul.
Cum se cunoaște, cadrul comunitar se împarte, inclusiv, în norme orizontale și norme verticale. Normele verticale prevăd indicații direcționate spre un sector ca atare (cum ar fi, spre exemplu, sectorul produse vitivinicole). Legislația Uniunii Europene, în domeniul alimentar, nu prevede definiții (condiții) obligatorii ale produselor, cu excepția cazurilor prevăzute de legislația verticală, precum legislația pentru produse vitivinicole.  

Pentru a proteja reputația categoriilor și a IG-urilor și pentru a preveni inducerea în eroare a consumatorilor, legislația pentru produse vitivinicole le protejează împotriva utilizării nelegitime în prezentarea produselor care nu îndeplinesc criteriile stricte aplicabile.

Cu alte cuvinte, nici un produs vitivinicol – ca și orice alt produs alimentar – nu este interzis pe piața atât timp cât respectă cerințele prevăzute pentru categoria sa, este sigur pentru consum și este însoțit de informații adecvate destinate consumatorilor. Cu toate acestea, acest principiu liberal trebuie să coexiste cu protecția sporită conferită de legislație.

Totodată, prin prevederea respectării indicilor fizico-chimici și a caracteristicelor organoleptice se ia în considerare bunele practici de producere (inclusiv oenologice) și metodele de analiză recomandate și publicate (inclusiv de Organizația Internațională a Viei și Vinului), se ia în calcul protecția sănătății umane și diminuarea la maxim a riscul potențial pentru consumatori. Astfel se asigură consumatorul că percepția sa nu este în detrimentul sănătății sale iar producătorului i se oferă posibilitate să comunice mai ușor caracteristicile și proprietățile produsului care le oferă valoare adăugată.

Prin modificările propuse în proiect ne dorim o îmbunătățire a acestuia însă, totuși, există un risc emitent ca piața Republicii Moldova să fie invadată de produse ce concurează cu produsele autohtone, creând agenților economici, ce-și plasează produsele pe piața internă, concurență, deseori, neloială iar, organele competente vor fi puse în dificultate pentru a demonstra momentan că acestea sunt conforme cu indicii de calitate. Totuși, efectele adoptării proiectului vor fi benefice pentru agenții economici producători fiind lipsiți de obligativitatea de a aloca supra costuri pentru certificare și, optăm pe conștiința acestora ca producători de bună credință.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

	Proiectul propus spre promovare vine să armonizeze cadrul național la rigorile Comunității Europene în domeniul reglementării produselor vitivinicole și de stabilire a cerințelor specifice acestora în corespundere cu ultimul document adoptat pentru acest domeniu Regulamentul (UE) nr. 1308/2013 al Parlamentului European şi al Consiliului din 17 decembrie 2013 de instituire a unei organizări comune a piețelor produselor agricole și de abrogare a Regulamentelor (CEE) nr. 922/72, (CEE) nr. 234/79, (CE) nr. 1037/2001 și (CE) nr. 1234/2007 ale Consiliului, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 347 din 20 decembrie 2013, și asigură transpunerea parțială a actului UE.
De fapt, Regulamentul (UE) nr. 1308/2013 este transpus în Regulamentul de organizare a pieței vitivinicole iar, exercițiul dat vine să racordeze actul național la ultimele modificări operate de către Comisia europeană la regulamentul UE prenotat. 
Toate cele expuse rezultă din prevederile art. 297, Anexa VII la Capitolul 12 „Agricultura și dezvoltarea rurală” din Titlul IV și Anexa XXX-A Elemente pentru înregistrarea și controlul indicațiilor geografice menționate la art. 297 (1)-(2) din Acordul de Asociere RM-UE. 

De asemenea, este o măsură prioritară ce rezultă din Raportul analitic al Comisiei Europene privind cererea de aderare la Uniunea Europeană (Partea a II-a) din 1 februarie 2023.

Astfel, au fost preluate toate practicile țărilor Comunității Europene aferente domeniilor reglementate de legile naționale supuse modificărilor. 
La proiect a fost elaborat și prezentat Tabelul de concordanță. 


	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidențierea elementelor noi

	Prezentul regulament propune să cuprindă toate elementele fundamentale ale organizării pieței produselor vitivinicole. Prin proiectul nominalizat se dorește atingerea unor obiective aferente unui sector alineat la rigorile Uniunii Europene, îmbunătățirea mecanismului de reglementare a produselor vitivinicole, bazându-ne pe protecția intereselor consumatorilor și producătorilor, asigurarea unei bune funcționări a pieței interne, promovarea producerii unor produse de calitate și reducerea costurilor nejustificate a producătorilor impuse prin certificarea obligatorie.
Astfel, prin proiectul propus: 
vor fi executate unele ajustări aferente condițiilor de plantare a vițe-de-vie;
vor fi incluse standardele de comercializare a produselor vitivinicole;

vor fi prevăzute cerințe suplimentare privind practicile oenologice autorizate;

vor fi ajustate unele cerințe de etichetare, inclusiv pentru vinurile dezalcoolizate;

vor fi ajustate unele aspecte legate de denumirile de origine și indicațiile geografice, cu introducerea noțiunii de „mențiuni tradiționale”;

va fi exclusă certificarea conformității obligatorie, care va fi înlocuită cu un raport de analiză bazat pe declarația pe propria răspundere și va putea fi efectuată într-un laborator acreditat sau atestat sau de către un organism competent (la decizia agentului economic);

vor fi stabilite cerințe specifice vinurilor peliculare;

vor fi excluse unele neclarități aferente vinurilor licoroase; 
cât și alte intervenții specifice domeniului, de ordin redacțional. 


	5. Fundamentarea economico-financiară

	Implementarea prezentului proiect nu generează cheltuieli suplimentare pentru bugetul de stat și nici pentru agenții economici.


	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Prevederile propuse vor fi încadrate în Hotărârea Guvernului nr. 356/2015 cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea pieței vitivinicole, neafectând nici într-un fel cerințele deja existente în actul menționat, deoarece modificarea dată vine doar să completeze cadrul normativ actual cu prevederi stringente. Urmare a aprobării proiectului, va fi necesară intervenția cu modificări în HG nr. 810/2015; HG nr. 741/2017.


	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	În scopul respectării prevederilor Legii privind transparența în procesul decizional, anunțul privind inițierea elaborării proiectul cât și proiectul poate fi accesat pe pagina web oficială a Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare (www.maia.gov.md) în compartimentul „Transparență decizională” la rubrica „Proiecte de documente” și pe portalul guvernamental www.particip.gov.md.


	8. Constatările expertizei anticorupție

	Proiectul urmează a fi supus expertizei anticorupție în corespundere cu art. 35 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative.


	9. Constatările expertizei de compatibilitate

	Proiectul urmează a fi supus expertizei de compatibilitate în conformitate cu art. 36 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative.


	10. Constatările expertizei juridice

	Proiectul urmează a fi supus expertizei juridice în corespundere cu art. 37 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative.


	11. Constatările altor expertize

	Analiza impactului de reglementare asupra proiectului a fost evaluată de către Comisia de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător (Extras din proces-verbal nr. 27 din 18.07.2023).

Proiectul urmează a fi supus expertizei de către Comisia de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător (Grupul de lucru).



Vladimir BOLEA,
Viceprim-ministru, ministru

