Notă informativă
la proiectul ordinului comun cu privire la aprobarea Listei proiectelor de îmbunătățire a condițiilor de igienă și sanitație în instituțiile de învățământ primar, gimnazial și liceal, finanțate din bugetul de stat în anul 2023 
(Tranșa II)
	1. Denumirea autorului şi, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

	Proiectul ordinului comun cu privire la aprobarea Listei proiectelor de îmbunătățire a condițiilor de igienă și sanitație în instituțiile de învățământ primar, gimnazial și liceal, finanțate din bugetul de stat în anul 2023 (Tranșa II) este elaborat de către Ministerul Educației și Cercetării și Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale.

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ şi finalitățile urmărite

	Proiectul ordinului comun cu privire la aprobarea Listei proiectelor de îmbunătățire a condițiilor de igienă și sanitație în instituțiile de învățământ primar, gimnazial și liceal, finanțate din bugetul de stat în anul 2023 (Tranșa II) este elaborat în conformitate cu prevederile Codului educației nr. 152/2014, a Legii bugetului de stat pentru anul 2023, nr. 359/2022 și în temeiul prevederilor pct. 8 și 33 sbpct. 3) din Regulamentul cu privire la organizarea procedurii de selectare, aprobare și implementarea proiectelor de construcție /renovare/reabilitare a blocurilor sanitare în instituțiile de învățământ primar, gimnazial și liceal, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 260/2023. 
Prezentul proiect rezultă din necesitatea îmbunătățirii condițiilor de igienă și sanitație a elevilor în instituțiile de învățământ primar, gimnazial și liceal, pentru desfășurarea cu succes a procesului educațional în instituțiile de învățământ în condițiile social-economice actuale, în contextul promovării reformelor în sistemul educațional.
Finalitățile urmărite prin adoptarea actului respectiv constau în aprobarea finanțării proiectelor evaluate în cadrul concursului și propuse de către Comisia intersectorială de evaluare pentru finanțare din bugetul de stat în anul 2023, potrivit priorităților strategice ale învățământului, în vederea îmbunătățirii condițiilor de igienă și sanitație în instituțiile de învățământ selectate.
Astfel, aprobarea prezentei finanțări va contribui la realizarea prevederilor din Planul Național de Dezvoltare pentru anul 2023, aprobat prin HG nr.89/2023 (Obiectivul general 3, acțiunea 3.2.3 Asigurarea condițiilor de apă, igienă și sanitație în instituțiile de învățământ general) și Planul de Acțiuni al Guvernului pentru anul 2023, aprobat prin HG nr.90/2023 (acțiunea 14.15. Asigurarea condițiilor de apă, igienă și sanitație în instituțiile de învățământ general). 

	3.Descrierea gradului de compatibilitate, pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

	Prezentul proiect de act normativ nu contravine legislației Uniunii Europene.

	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidențierea elementelor noi

	-aprobarea finanțării proiectelor vizate; 

-semnarea contractelor de finanțare;
-realizarea achizițiilor publice de lucrări, servicii și bunuri pentru beneficiarii proiectelor.
Oficiul Național de Dezvoltare Regională și Locală va asigura toate procedurile privind desfășurarea proiectelor de construcție/renovare/reabilitare a blocurilor sanitare în instituțiile de învățământ beneficiare ale proiectelor respective.

	5. Fundamentarea economico-financiară

	Implementarea prezentului proiect de ordin comun nu necesită alocarea mijloacelor financiare suplimentare din bugetul de stat și se va realiza în limitele alocațiilor prevăzute în acest scop.

Totodată precizăm că, în Legea bugetului de stat nr. 359/2022, pentru anul 2023, art. 2 lit. q) statuează că ,,în bugetele unor autorități/instituții bugetare, conform domeniilor de competență, se aprobă alocații pentru lucrări de renovare/construcție a blocurilor sanitare în instituțiile de învățământ primar, gimnazial și liceal – în sumă de 25000,0 mii de lei”.
Prin prezentul ordin comun se va aproba finanțarea pentru 4 proiecte evaluate și promovate de către Comisia de evaluare intersectorială (Procesul-verbal nr. PVE-4/BS din 21 august 2023 al ședinței Comisiei intersectoriale de evaluare privind rezultatele evaluării tehnice și financiare a proiectelor depuse în cadrul concursului pentru finanțare din bugetul de stat în anul 2023, tranșa II), conform următorilor indicatori de buget:

- 4.437.128,91 lei – valoarea totală estimată a proiectelor:

- 4.215.272,46 lei – alocații prognozate din bugetul de stat (95%);

- 221.856,45 lei – contribuția estimată a beneficiarilor (5%).
Cumulativ, pentru anul 2023, tranșele I și II, au fost stabiliți următorii indicatori de buget: 
- 25.034.937,46 lei – valoarea totală estimată a proiectelor:

- 23.783.190,58 lei – alocații prognozate din bugetul de stat (95%);

- 1.251.746,88 lei – contribuția estimată a beneficiarilor (5%).

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Proiectul se încadrează în sistemul actelor normative.
Prezentul ordin comun este supus expertizării juridice și înregistrării de stat obligatorii și va intra în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial.

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparența în procesul decizional și prevederilor Legii nr. 100 din 22.12.2017 cu privire la actele normative, în perioada 22 25 august 2023, proiectul ordinului comun cu privire la aprobarea Listei proiectelor de îmbunătățire a condițiilor de igienă și sanitație în instituțiile de învățământ primar, gimnazial și liceal, propuse pentru finanțare din bugetul de stat în anul 2023 a fost transmis spre avizare și supus consultărilor publice, fiind accesibil la următorul link: https://particip.gov.md/ro/document/stages/*/10867
Proiectul este  consultat cu: Ministerul Finanţelor și Ministerul Justiției.

	8. Constatările expertizei juridice

	

	9. Constatările altor expertize

	Nu necesită.


