[bookmark: _Hlk82677477]SINTEZA
[bookmark: _Hlk114209805]obiecţiilor și propunerilor la proiectul hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind procedura de efectuare a misiunilor transfrontaliere cu ambulanțele Serviciului mobil de urgență, reanimare și descarcerare (SMURD)
(număr unic 132/MAI/2023)

	Participantul la avizare (expertizare)/
consultare publică 
	Conținutul obiecţiei/
propunerii (recomandării)
	Argumentarea
autorului proiectului

	Ministerul Justiției
(nr. 04/1891 din 06. 03.2023)
	Nota informativă subliniază că, serviciile prestate sunt orientate pentru pacienți (viața și sănătatea cărora sunt în pericol, indiferent de cetățenie sau naționalitate), pacienții victime ale accidentelor/incidentelor rutiere în afara hotarelor țării, pacienții care nu dispun de asigurare medicală și care provin din categoria socială cu venituri medii, cât și în cazurile pacienților în care salvarea vieții acestora depinde de tratament primit într-un alt stat, iar potrivit pct. 4 sbp. 1) din proiect beneficiari a misiunilor transfrontaliere vor fi victimele accidentelor de proporții cauzate de mijloace de transport, în situații cu victime multiple, care la rândul său trebuie să întrunească cel puțin unul dintre criterii medicale stabilite la pct. 12 din proiect. Prin urmare, se impune necesitatea corelării proiectului și a notei informative. 

În ordinea obiecției expuse supra remarcăm că, potrivit art. 71 alin. (4) din  Legea nr. 100/2017cu privire la actele normative, la interpretarea actului normativ se ține cont de nota informativă care a însoțit proiectul. Astfel, problemele ce ar putea apărea vor putea fi soluționate prin menționarea în mod expres în nota informativă a sensului în care urmează a fi interpretat un termen, deoarece acestea ar permite să se atingă atât în scopul limitării discreției celor care vor interpreta actului dat și scopul de a permite că actul normativ să fie aplicat și relațiilor sociale care se vor naște pe viitor și de care, evident, nu putea să țină cont autorul proiectului actului normativ. 

Mai mult, în ordinea celor precitate, considerăm oportun a se atrage atenția asupra prevederilor pct. 26 din proiect care stabilesc că, în cazul insuficienței mijloacelor bugetare, finanțarea participării în misiunile transfrontaliere cu ambulanțe SMURD poate fi realizat din contul Fondului de intervenție a Guvernului. Astfel, potrivit pct. 6 din Regulamentul privind gestionarea fondurilor de urgență ale Guvernului, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 862/2015, destinația de utilizare a fondului propriu-zis, este pentru finanțarea cheltuielilor urgente legate de lichidarea consecinţelor calamităţilor naturale, în caz de epidemii, precum şi în alte situații excepționale cu caracter tehnogen (incendii, explozii, avarii etc.), natural (fenomene geofizice, geologice, meteorologice şi altele periculoase) şi biologico-social (boli contagioase, intoxicări în masă etc.).

























La art. 2 menționăm că, se va revedea necesitatea definirii termenilor pornind de la faptul că, actul normativ nu este un dicţionar juridic sau un manual și noțiunile nu ar trebui să fie definite doar pentru a explica care este sensul acestora. Astfel, includerea definițiilor în actul normativ trebuie să se facă doar în cazul în care nota informativă conține argumente judicioase care impun definirea termenului în actul normativ. 
În sensul excluderii dublajului normativ, se va revedea oportunitatea menținerii definirii noțiunii „personal paramedical” prevăzut în Legea privind sănătatea mentală nr. 1402/1997. 



La pct. 2 sbp. 2) textul „lit. a)” se va substitui cu textul „spb. 1)”, în sensul în care pct. 4 este divizat în subpuncte și nu litere

	Se acceptă.











Se acceptă.









Se acceptă.
Precizare:
Pct. 26 a fost reformulat, în sensul indicării că în  cazul insuficienței mijloacelor bugetare, finanțarea participării în misiunile transfrontaliere cu ambulanțele SMURD poate fi realizat din contul fondurilor de urgență ale Guvernului. În redacția inițială, a fost stabilit doar fondul de intervenție al Guvernului în calitate de sursă de finanțare a misiunilor transfrontaliere, or fondul de intervenție și fondul de rezervă formează fondurile de urgență ale Guvernului. Astfel, s-a considerat oportună lărgirea cercului surselor de finanțare. 
Considerăm că situațiile transpuse de autorii avizului (citate din pct. 6 al Regulamentul privind gestionarea fondurilor de urgență ale Guvernului), sunt similare evenimentelor la care sunt implicate echipele SMURD și corespund criteriului de urgență ale evenimentelor ce pot surveni.
Potrivit pct. 5 din Regulamentul privind gestionarea fondurilor de urgență, fondurile de urgență sunt destinate pentru finanţarea cheltuielilor bugetare care întrunesc concomitent următoarele criterii de eligibilitate:
a) comportă caracter de urgenţă;
b) survin pe parcursul anului şi nu au putut fi cunoscute pentru a fi prevăzute în bugetul aprobat;
c) nu există rezerve în bugetele aprobate pentru autorităţile publice.
Totodată, ținem să menționăm că finanțarea cheltuielilor pentru misiunile transfrontaliere din cadrul fondurilor de urgență, vor avea un caracter subsidiar și nu exclusiv. În calitatea de alternativă, pe lângă mijloacele fondurilor de urgență, pe lângă un șir de alte surse, cum ar fi:
· Bugetul MAI;
· Fondurile de asigurare;
· Asistență externă;
· Alte surse conform Regulamentului neinterzise de lege.



Nu se acceptă.
Autorii proiectului nu își propun să transforme noul act normativ într-un dicționar juridic. Se consideră necesară menținerea termenului de personal paramedical în redacția expusă în proiect. Actul normativ la care fac trimitere autorii avizului și în care este expus termenul de personal paramedical este unul de o vechime considerabilă. În cazul proiectului supus avizării noțiunea de personal paramedical este mult mai elaborată, corespunzător realităților medicale de moment, or acest termen este definit în Legea nr. 1402/1997 reieșind din obiectul acelei Legi și se referă exclusiv la persoanele care suferă de tulburări psihice.

Se acceptă.

	Ministerul Afacerilor Externe și Integrări Europene
(nr.  DI/3/041-2672 din 06.03.2023)
	Cu referire la pct. 2, subpct. 2) din Regulament care definește noțiunea de ,,victimă”, se menționează necesitatea clarificării termenului de „avizare” în raport cu misiunile diplomatice și oficiile consulare ale Republicii Moldova, deoarece sintagma ,,avizarea ulterioară” este ambiguă și poate fi interpretată drept o notificare/informare sau o aprobare/consultare. 

Mai mult, reieșind din dispozițiile Legii nr. 761/2001 cu privire la serviciul diplomatic, textul ,,oficiilor consulare sau a misiunilor diplomatice” la același subpunct se va substitui cu textul ,,misiunilor diplomatice și oficiilor consulare”. 

În context, la denumirea Secțiunii 2, Capitolul III din proiectul Regulamentului, textul ,,misiunilor diplomatice și oficiilor consulare ale MAEIE” se va substitui cu textul ,, misiunilor diplomatice și oficiilor consulare ale Republicii Moldova”. 

La pct. 20 și 21 din Secțiunea 2, Capitolul III din proiectul Regulamentului, sintagma “personalul consular” se va substitui cu sintagma „personalul diplomatic și consular al misiunilor diplomatice și oficiilor consulare ale Republicii Moldova”. 

În ceea ce privește declanșarea unui plan special de intervenție prevăzut la definiția noțiunii ,,situație cu victime multiple” (pct. 2, subpct. 3) din proiectul Regulamentului), MAEIE consideră oportună completarea Secțiunii 1, Capitolul III din proiectul de Regulament cu dispoziții de procedură referitoare la planul menționat. 

Totodată, se constată că în textul proiectului de act normativ, sunt utilizate două sintagme ,,țară de destinație” și ,,țară de origine a situației de urgență”, care necesită a fi elucidate, or modul în care sunt utilizate aceste sintagme creează confuzii de interpretare.


Suplimentar, în vederea clarificării atribuțiilor misiunilor diplomatice și ale oficiilor consulare ale Republicii Moldova (MDOC) în ceea ce privește stabilirea listei de acte însoțitoare pentru transportarea victimelor (pct. 19, subpct. 3)), MAEIE consideră oportună revizuirea proiectului de Regulament în sensul identificării cerințelor legislative existente privind documentele necesare pentru transportarea victimelor în raport cu posibilitatea MDOC de a contribui la obținerea documentelor din această listă.
	Se acceptă.
Precizare:
Pentru evitarea subînțelesului ambiguu al termenului  „avizare” și interpretării greșite, în contextul definiției referită la pct. 2, sbp. 2 termenul vizat a fost înlocuit.

Se acceptă.




Se acceptă.




Se acceptă.




Se acceptă.
Noțiunea a fost modificată.




Se acceptă.
Textul proiectului de act normativ a fost modificat, iar pe tot parcursul acestuia se va utiliza doar sintagma ,,țară de origine a situației de urgență”.




Se acceptă.
Textul proiectului de act normativ a fost modificat.

	Ministerul Finanțelor
(Aviz nr. 07/2-03/33/324 din 07.03.2023)
	Cu referire la proiectul Regulamentului:
Capitolul IV: 
- la pct. 25 textul ”de la bugetul de stat , prin intermediul bugetului IGSU, în limita sumelor aprobate anual cu această destinație” să se substituie cu textul ”din contul alocațiilor prevăzute anual Ministerului Afacerilor Interne în bugetul de stat.”; 

- pct.26 se va exclude, deoarece cheltuielile respective nu sunt eligibile pentru efectuarea din acest fond, în conformitate cu pct.6 din Regulamentul privind gestionarea fondurilor de urgență, aprobat prin Hotărârea Guvernului 862/2015.
Respectiv se va revedea numerotarea punctelor.

















































- pct.27 alin. 2) se propune în altă redacție:
 ”2) din asistență externă, precum și din alte surse neinterzise de legislație”. 

Totodată, considerăm necesar a fi completat proiectul Regulamentului cu prevederi de ordin general ce țin de trecerea frontierei de stat și reglementări ce țin de trecerea bunurilor peste frontiera de stat.













Cu referire la Nota informativă:
La compartimentul 5 ”Fundamentarea economico-financiară” conform estimărilor autorității inițiatoare a proiectului, în scopul expus în proiect sunt necesare mijloace financiare în sumă de 595,9 mii lei, mijloace care nu au fost planificate în bugetul IGSU pentru anul 2023. 
Conform prevederilor pct.4 din proiect, hotărârea intră în vigoare din momentul publicării în Monitorul Oficial, ceea ce presupune aplicarea acesteia în anul curent. Or, potrivit prevederilor art.17 alin.(2) din Legea finanțelor publice și responsabilității bugetar-fiscale nr.181/2014, pe parcursul anului bugetar în curs nu pot fi puse în aplicare decizii care duc la reducerea veniturilor și/sau majorarea cheltuielilor bugetare, dacă impactul financiar al acestora nu este prevăzut în buget. Astfel, proiectul în cauză poate fi promovat exclusiv după identificarea sursei de finanțare, prin revizuirea și prioritizarea cheltuielilor pentru a se încadra în volumul resurselor aprobate în bugetul Inspectoratului General pentru Situații de Urgență pentru anul 2023. Prin urmare, se recomandă IGSU să identifice mijloacele financiare necesare în scopul enunțat, prin intermediul redistribuirii între articole de cheltuieli cu determinarea priorităților în domeniu.
	

Se acceptă.




Nu se acceptă.
[bookmark: _GoBack]Totodată, pct. 26 a fost reformulat, în sensul indicării că în  cazul insuficienței mijloacelor bugetare, finanțarea participării în misiunile transfrontaliere cu ambulanțele SMURD poate fi realizată din contul fondurilor de urgență ale Guvernului. În redacția inițială, a fost stabilit doar fondul de intervenție al Guvernului în calitate de sursă de finanțare a misiunilor transfrontaliere, or fondul de intervenție și fondul de rezervă formează fondurile de urgență ale Guvernului. Astfel, s-a considerat oportună lărgirea cercului surselor de finanțare. 
Suplimentar, nu putem fi de acord cu afirmația precum că cheltuielile respective nu sunt eligibile pentru efectuare din acest fond. Situațiile descrise în proiectul Regulamentului corespund caracterului imprevizibil al evenimentului survenit. Or, potrivit pct. 5 din Regulamentul privind gestionarea fondurilor de urgență, fondurile de urgență sunt destinate pentru finanţarea cheltuielilor bugetare care întrunesc concomitent următoarele criterii de eligibilitate:
a) comportă caracter de urgenţă;
b) survin pe parcursul anului şi nu au putut fi cunoscute pentru a fi prevăzute în bugetul aprobat;
c) nu există rezerve în bugetele aprobate pentru autorităţile publice.
Suplimentar, acestea sunt destinate pentru finanţarea cheltuielilor urgente legate de lichidarea consecinţelor calamităţilor naturale, în caz de epidemii, precum şi în alte situaţii excepţionale cu caracter tehnogen (incendii, explozii, avarii etc.), natural (fenomene geofizice, geologice, meteorologice şi altele periculoase) şi biologico-social (boli contagioase, intoxicări în masă etc.).
Totodată, ținem să menționăm că finanțarea cheltuielilor pentru misiunile transfrontaliere din cadrul fondurilor de urgență, vor avea un caracter subsidiar și nu exclusiv. În calitatea de alternativă, pe lângă mijloacele fondurilor de urgență, pe lângă un șir de alte surse, cum ar fi:
· Bugetul MAI;
· Fondurile de asigurare;
· Asistență externă;
· Alte surse conform Regulamentului neinterzise de lege.
În calitate de argument suplimentar, putem invoca faptul că alocarea mijloacelor financiare din fondurile de urgență operează în limita alocațiilor prevăzute în bugetul de stat pentru fondurile respective, conform HG 862/2015, fără a avea intenția de a eroda baza financiară a acestor fonduri. Fondurile de urgență sunt create anume pentru a răspunde nevoilor urgente ale autorităților publice.
Suplimentar, proiectul nu vine în contradicție cu normele existente referitoare la formarea bugetului, ci doar introduc o garanție suplimentară referitoare la asigurarea cetățenilor aflați în dificultate de ordin medical, fapt care nu exclude obligația de a consulta ulterior Guvernul (Ministerul Finanțelor) cu privire la alocarea mijloacelor financiare.

Se acceptă.


Nu se acceptă.
Propunerea privind completarea proiectului cu prevederi de ordin general ce țin de trecerea frontierei de stat și reglementări ce țin de trecerea bunurilor peste frontiera de stat.
În pct. 23 secțiunea 2, se specifică faptul că IGSU, în prealabil de inițierea procedurilor de organizare și desfășurare a misiunilor transfrontaliere cu ambulanțele SMURD comunică Inspectoratului General al Poliției de Frontieră al Ministerului Afacerilor Interne, informații inclusiv și despre modelul, numărul de înmatriculare a ambulanței SMURD, unde conform experiențelor anterioare în astfel de misiuni la punctele vamale la solicitare se prezintă Check-listul cu materialele medicale și sanitare din dotarea ambulanței. 


Se acceptă.
Intrarea in vigoare începând cu anul viitor odată ce vor fi formulate propuneri de rigoare pentru CBTM.

	Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale 
(Aviz nr. 09-1382 din 09.03.2023)
	Lipsa obiecțiilor și propunerilor.
	

	Ministerul Muncii și Protecției Sociale
(Aviz nr. 04/655 din 27.02.2023)
	Lipsa obiecțiilor și propunerilor.
	

	Ministerul Apărării
(Aviz nr. 11/328 din 02.02.2023)
	Lipsa obiecțiilor și propunerilor.
	

	Ministerul Sănătății
(Aviz nr. 18-69-1894 din 22.02.2023)
	Ministerul Sănătății susține promovarea proiectului de act normativ, cu unele obiecții de principiu, după cum urmează: 

Proiectul conform notei informative, reglementează realizarea misiunilor transfrontaliere de transportare asistată a victimelor/pacienților în cazul urgențelor medicale transfrontaliere și/sau transnaționale, în scopul salvării, acordării de asistență medicală de urgență și efectuării transportului pacientului/pacienților ale cărui/căror viață și sănătate sunt puse în pericol. 






Acesta presupune în condițiile proiectului implicarea Serviciului mobil de urgență, reanimare și descarcerare (SMURD), cu indicarea stărilor morbide care pot fi asistate de către paramedici, doar în autosanitare de tip B, cu dotarea corespunzătoare. Sursa de finanțare a misiunilor de transfrontaliere de transportare este preconizată a fi bugetul de stat. 


Totodată, misiunea este maximal limitată, atât în volumul asistenței medicale acordate, cât și în timp, cu posibilitatea de traversare a frontierei Republicii Moldova tur/retur în timp de 24 ore. Or, rămân neacoperite cazurile pacienților, cu stări medico-chirurgicale grave, care pun în pericol viața și sănătatea și care necesită asistarea medicilor specialiști reanimatologici pe tot parcursul transportării, în autosanitare de tip C, cu dotări corespunzătoare, inclusiv oferind posibilitatea acordării, la necesitate, a asistenței medicale de reanimare și resuscitare. Potrivit actelor normative, instituțiile subordonate Ministerului Sănătății: IMSP Centrul Național de Asistență Medicală Urgentă Prespitalicească și IMSP Institutul de Medicină Urgentă cu Serviciul AVIASAN acordă asistența medicală de urgență prespitalicească populației pe teritoriul Republicii Moldova și nu pot fi implicate în misiuni cu destinație specială de transportare transfrontalieră. 





Pe de altă parte, există cazuri când este necesară transportarea medicală asistată a pacienților cu urgențe medico-chirurgicale care necesită asistență medicală specializată. 

























[bookmark: _Hlk134195328]Reieșind din cele expuse, este necesar și extrem de important, pe lângă structurile subordonate Ministerului Afacerilor Externe și Integrării Europene, de a indica instituția națională, responsabilă pentru evaluarea stării sănătății victimei/victimelor cu stabilirea gradului de risc, legat de transportare, precum și stabilirea de asistență modului și a condițiilor concrete în fiecare caz/cazuri, pentru transportare asistată în siguranță.

La proiectul Regulamentului privind procedura de efectuare a misiunilor transfrontaliere cu echipele (SMURD) propunem de a scoate unele norme contradictorii și a ține cont de următoarele:

p. 2, subpct. 1), stipulează „misiune transfrontalieră - misiune de acordare a asistenței calificate, executată de personalul paramedical prin transportarea victimelor cu leziuni sau afecțiuni de gravitate medie care nu reprezintă pericol imediat pentru viață și care de regulă, conform prescripțiilor instituțiilor de asistență medicală din țara de destinație necesită transportarea în poziție culcată (pe targă) în timp util și/sau în siguranță cu ambulanțele SMURD”.

P. 2, subpct. 4) definește „echipa de intervenție - grup constituit din personal paramedical care desfășoară intervenții utilizând ambulanțe SMURD, dotate cu echipament specific în scopul acordării primului ajutor calificat și efectuării transportului în misiunile transfrontaliere”, iar p. 2, subpct. 6) definește „personal paramedical – personal fără pregătire medicală, instruit special la diferite niveluri în acordarea primului ajutor calificat medical, utilizând echipamente specifice, inclusiv defibrilatoare semiautomate externe, activând în echipe, într-un cadru instituționalizat.

Totodată, subpct. I al punctului 9, stipulează, că „IGSU poate efectua misiuni transfrontaliere cu ambulanțele SMURD cu personal paramedical, fără capacitate de aplicare a ansamblurilor de măsuri diagnostice și terapeutice sau a tratamentelor medicamentoase în cazurile urgențelor medicale”, ceea ce presupune excluderea oricărei manipulații medicale sau ansamblu de măsuri .....în cazurile medicale, respectiv intr-o complicație medicală. Nu este clar cine poartă răspunderea de siguranță în transportarea victimei?
Astfel, parcursul echipei SMURD, presupune doar transportul victimelor cauzate de mijloace de transport, iar Regulamentul nu prevede o eventuală implicare a personalului medical calificat intr-o situație de urgență, ex. pentru un eventual consult telefonic.













Concomitent, la p.2, subpct. 2) „victima- este identificată persoană care ……se află într-o situație cu risc vital din cauza accidentării”. 
În același timp p. 2, subpct. 5) descrie „ambulanță tip B2– ambulanță destinată intervenției de urgență, echipată pentru transportul asistat, pentru primele îngrijiri și monitorizarea pacienților, fără medicamente necesare resuscitării și acordării asistenței medicale de urgență, dotată cu echipamente și materiale sanitare care pot include un defibrilator semiautomat sau un defibrilator manual și medicamente necesare resuscitării și acordării asistenței medicale de urgență.”, echipament necesar pentru acordarea asistenței medicale calificate de urgență, victimelor în stare gravă sau în cazuri de agravare a stării sănătății pe motivul evoluției stării morbide și/sau agravării pe motiv de transportare.

De menționat, că sunt neclar definite criteriile medicale pentru transportare în pct. 12 - de la traumatism abdominal (care poate prezenta risc de hemoragie), până la excoriații și echimoze (situație care se poate deplasa, potrivit punctului 7, cu autocarul). Stările morbide urmează a fi ajustate la diagnosticele Clasificației OMS a Maladiilor, ediția X.

Suplimentar nu este menționat, ce fel de act, inclusiv medical stă la baza preluării victimei, cine îndeplinește etc.
	Precizare:
Reglementarea în cauză face trimitere la Regulamentul cu privire la organizarea și funcționarea Inspectoratului General pentru Situații de Urgență, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.137/2019 (pct.10 subpct.7 lit. e), prevedere care, prin sintagmele ”urgențe medicale” și ”acordarea de asistență medicală de urgență” accentuează aspectele de concept pentru funcționalitatea proiectului SMURD ca platformă la nivel național, unde personalul medical și medicamentele vor fi furnizate de instituțiile subordonate Ministerului Sănătății iar ambulanțele SMURD cu personal paramedical de către Inspectoratul General pentru Situații de Urgență al MAI.

Precizare:
Conform experiențelor anterioare, solicitările și executarea misiunilor au fost atribuite doar echipelor de prim ajutor cu personal paramedical  și ambulanțe SMURD din cadrul IGSU. 



Precizare: 
Misiunea este maximal limitată în volumul de timp deoarece este efectuată terestru, iar la stabilirea limitei de timp au stat inclusiv și limitele cunoștințelor/competențelor de intervenție a personalului paramedical în cazuri de agravare cât și cerințele minime pentru dotarea  ambulanțelor SMURD cu echipamente pentru resuscitare - respirație (volumul de oxigen staționar necesar administrării -  minim 2 x 10 l, NTP, contor debit/ventil, debit cu capacitate maximă de cel puțin 15 l/min.)
În privința cazurilor pacienților/ victimelor, cu stări medico-chirurgicale grave conform experiențelor anterioare, misiuni cu astfel de cazuri nu se execută. Pentru o transportare în siguranță a unei victime se așteptă stabilizarea acesteia în instituțiile medicale, ulterior se discută despre starea acesteia și modalitățile de transportare.  

Precizare:
Proiectul dat, pune accentul pe stabilirea cadrului legal, criteriilor, limitelor de implicare cât și finanțarea misiunilor speciale internaționale de transportare cu ambulanțele SMURD, misiuni atribuite majoritar IGSU și executate autonom cu personal paramedical.
Pentru cazurile de transportare medicală asistată a pacienților cu urgențe medico-chirurgicale care necesită asistență medicală specializată sunt necesare ambulanțele SMURD de tip C1 (TIM – terapie intensivă mobilă) unde personalul paramedical nu deține cunoștințe și competențe de activitate autonomă în contextul dotării cu aparataj medical avansat pentru  asistența medicală de reanimare și resuscitare. 
În cazurile în care se adoptă totuși decizia de-a efectua misiunile pentru  pacienții cu urgențe medico-chirurgicale care necesită asistență medicală specializată (prevederile pct. 13 lit. a), Ministerul Sănătății prin instituțiile subordonate va furniza personalul medical (specialiști reanimatologici) și medicamentele, iar IGSU îi revine sarcina de-a asigura doar partea transportului (ambulanța SMURD cu conducător auto paramedic). 
În acest context IGSU, la fel se va conduce de prevederile Regulamentului dat pentru evitarea factorilor birocratici. 


Se acceptă.
Proiectul de act normativ a fost completat.






 



Se acceptă.
Textul proiectului de act normativ a fost modificat.







Se acceptă.
Textul proiectului de act normativ a fost modificat.







Nu se acceptă.
[bookmark: _Hlk134349255]Prevederile sbp. 1 al pct. 9 fac referire expres la misiuni atribuite IGSU și executate autonom cu personal paramedical, la limitele cunoștințelor/competențelor de intervenție al  paramedicilor pentru cazuri cu victime cu afecțiuni de gravitate medie care nu reprezintă pericol imediat pentru viață . Pentru evitarea cazurilor cu complicațiile medicale în proiectul Regulamentului sunt prevăzute capacitățile IGSU (capitolul II) inclusiv și stabilirea  limitei de timp pentru o misiune (tur/retur în timp de 24 ore). 
În cazurile medicale în care sunt victime cu potențiale complicații medicale pe perioada transportului,  conform prevederilor pct. 13 lit. a) Ministerul Sănătății în urma evaluării stării sănătății victimei/victimelor cu stabilirea gradului de risc decide de-a implica și personal medical calificat într-o situație de urgență, iar IGSU îi revine sarcina de-a asigura doar partea transportului (ambulanța SMURD cu conducător auto paramedic) fără abateri de la prevederile prezentului regulament.


Se acceptă.
Textul proiectului de act normativ a fost modificat.











Nu se acceptă.
Pentru stabilirea criteriilor medicale sa condus de Ghidul național privind triajul medical în incidente soldate cu victime multiple și dezastre - ord. Ministerului Sănătății nr. 249/2010.

	Avizare repetată

	Ministerul Justiției
(nr. 41/2298 din 18. 05.2023)

	La proiectul hotărârii: 

La pct. 2 propunem substituirea cuvintelor „prezentului Regulament” cu cuvintele „prezentei hotărâri”.

La pct. 4 luna ianuarie se va scrie cu minusculă.

La Regulamentul privind procedura de efectuare a misiunilor transfrontaliere cu ambulanțele Serviciului mobil de urgență, reanimare și descarcerare (SMURD):

 La pct. 2 sbp. 2) textul „lit. a)” se va substitui cu textul „sbp 1)”.

 Prin prisma art. 55 alin. (4) din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, potrivit căruia în cazul în care se face trimitere la o normă juridică care este stabilită în același act normativ, pentru evitarea reproducerii acesteia, se face trimitere la elementul structural sau constitutiv respectiv, fără a se indica că elementul respectiv face parte din același act normativ, cuvintele „din al prezentului Regulament” se vor exclude (obiecție valabilă și pentru pct. 6 sbp. 2)).

 În situația în care autorul unui proiect intenționează să definească o noțiune, în nota informativă este necesar să se arate că se întrunesc condițiile care impun definirea termenului în actul normativ și să se indice circumstanțele care justifică definirea termenului în sensul propus de autori (a se vedea art. 54 alin. (5) din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative). Se atestă că, noțiune identică a „personalului paramedical” se regăsește la art. 1 alin. (2) din Legea Inspectoratului General pentru Situații de Urgență nr. 93/2007 și nu necesită definire repetată a acesteia.

La pct. 12 sbp. 6) abrevierea „gr.” se va reda complet, se va examina corectitudinea stabilirii arsurii de gradul „III A” și se va concretiza determinarea arsurii de cel mult 10% din suprafața corporală.

Pct. 17 se va examina prin prisma art. 9 alin. (3) din Legea Inspectoratului General pentru Situații de Urgență nr. 93/2007, conform căruia șeful Inspectoratului General pentru Situații de Urgență emite directive, ordine și dispoziții în domeniul protecției civile și apărării împotriva incendiilor.

În denumirea secțiunii 2 din Capitolul III abrevierea „MAEIE” se va substitui cu sintagma „Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene” în conformitate cu art. 54 alin. (1) lit. i) din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative.

Diviziunile pct. 21 se vor numerota cu cifre arabe urmate de o paranteză, pentru a corespunde exigențelor art. 52 alin. (3) din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative.

Pct. 26 din proiect care stabilește că, în cazul insuficienței mijloacelor bugetare, finanțarea participării în misiunile transfrontaliere cu ambulanțele SMURD poate fi realizat din contul Fondului de intervenție al Guvernului, se va revedea în sensul corespunderii cu pct. 6 din Regulamentul privind gestionarea fondurilor de urgență ale Guvernului, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 862/2015, potrivit căruia destinația de utilizare a fondului propriu-zis, este pentru finanțarea cheltuielilor urgente legate de lichidarea consecințelor calamităților naturale, în caz de epidemii, precum şi în alte situații excepționale cu caracter tehnogen (incendii, explozii, avarii etc.), natural (fenomene geofizice, geologice, meteorologice şi altele periculoase) şi biologico-social (boli contagioase, intoxicări în masă etc.).


Conținutul proiectului se va reda prin prisma art. 54 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, potrivit căruia textul proiectului actului normativ se va expune într-un limbaj simplu, clar şi concis, pentru a se exclude orice echivoc, cu respectarea strictă a regulilor gramaticale, de ortografie şi de punctuație (se va evita tautologia „transportare cu transport” la pct. 3 și 7, la pct. 12 cuvântul „transportare” se va substitui cu cuvântul „transportate”, la pct. 21 lit. a) cuvântul „preluați” se va substitui cu cuvântul „preluate”, pentru a asigura acordul cu cuvântul „victime”). Complementar se va evita folosirea parantezelor, astfel încât textul actului normativ să fie prezentat fără explicații (a se vedea textul „(feroviar, naval etc.)” din pct. 11).

	

Se acceptă.


Se acceptă






Se acceptă.


Se acceptă.






Se acceptă.








Se acceptă.
 Pct. 12 a fost reformulat, în contextul  propunerilor discutate în ședința de lucru din 27.06.2023.

Se acceptă. 
Pct. 17 a fost reformulat, astfel încât să se facă referire la actele șefului IGSU.


Se acceptă.




Se acceptă.



Se acceptă.













Se acceptă.


	Ministerul Afacerilor Externe și Integrări Europene
(nr. DI/3/041-6007 din 24 mai 2023)

	Prin scrisoarea MAEIE nr. DI/3/041-2672 din 6 martie 2023 au fost înaintate propuneri pe marginea versiunii inițiale a proiectului de hotărâre menționat. În pofida acceptării propunerilor de către autor în tabelul de sinteză, acestea nu se regăsesc și în versiunea actuală a proiectului, remisă spre reavizare. În acest context, se atrage atenția asupra necesității de a le include.

	Se acceptă. 
Propunerile au fost incluse și consultate cu reprezentanții MAEIE în cadrul ședinței de lucru din 06.06.2023.


	Ministerul Finanțelor
(Aviz nr. 07/4-04/196 din 26.05.2023)

	La proiectul Regulamentului
     La pct. 25, textul ”de la bugetul de stat, prin intermediul bugetului IGSU, în limita sumelor aprobate anual cu această destinație” se va substitui cu textul ”din contul alocațiilor prevăzute anual Ministerului Afacerilor Interne în bugetul de stat.”.

     Pct.26 se propune de exclus, întrucât cheltuielile respective nu corespund criteriilor de eligibilitate stabilite la pct.6 din Regulamentul privind gestionarea fondurilor de urgență, aprobat prin Hotărârea Guvernului 862/2015. Așadar, conform proiectului, misiunile transfrontaliere cu ambulanțele SMURD, se vor efectua pentru urgențele medicale transfrontaliere și/sau transnaționale, în scopul salvării, acordării de asistență medicală de urgență și efectuării transportului pacientului/pacienților ale cărui/căror viață și sănătate sunt puse în pericol, indiferent de cetățenie sau naționalitate. În acest sens, precizăm că potrivit Hotărârii Guvernului 862/2015, fondul de intervenție este destinat pentru finanțarea cheltuielilor urgente de lichidarea consecințelor calamităților naturale, în caz de epidemii, precum și în alte situații excepționale cu caracter tehnogen (incendii, explozii, avarii, etc.) natural (fenomene geofizice, geologice, meteorologice) și biologico-social (boli contagioase, intoxicări în masă, etc.).










































 - Pct.27 alin. 2) se propune de expus în următoarea redacție: ”2) din asistență externă, precum și din alte surse neinterzise de legislație”, în scopul asigurării corelării acestor dispoziții cu prevederile cadrului normativ în vigoare din domeniul bugetar-fiscal.

- Conform Notei Informative la proiect, pentru implementarea prevederilor proiectului vor fi necesare alocații din bugetul de stat în sumă în sumă de 595,9 mii lei. În acest context, menționăm că Ministerul Afacerilor Interne nu a prezentat propuneri în acest sens la proiectul Cadrului Bugetar pe Termen Mediu pentru anii 2024-2026. Totodată, constatăm că estimările anexate de autor reprezintă costuri aproximative calculate în baza intervențiilor efectuate în anii precedenți. Așadar, ținând cont de impactul financiar nesemnificativ al acestor cheltuieli raportate la bugetul Inspectoratului General pentru Situații de Urgență, considerăm oportun examinarea posibilității de identificare a capacităților de realizare a prevederilor proiectului din contul bugetului prevăzut IGSU.
	
Se acceptă.





Nu se acceptă.
Totodată, pct. 26 a fost reformulat, în sensul indicării că în  cazul insuficienței mijloacelor bugetare, finanțarea participării în misiunile transfrontaliere cu ambulanțele SMURD poate fi realizat din contul fondurilor de urgență ale Guvernului. În redacția inițială, a fost stabilit doar fondul de intervenție al Guvernului în calitate de sursă de finanțare a misiunilor transfrontaliere, or fondul de intervenție și fondul de rezervă formează fondurile de urgență ale Guvernului. Astfel, s-a considerat oportună lărgirea cercului surselor de finanțare. 
Suplimentar, nu putem fi de acord cu afirmația precum că cheltuielile respective nu sunt eligibile pentru efectuare din acest fond. Situațiile descrise în proiectul Regulamentului corespund caracterului imprevizibil al evenimentului survenit. Or, potrivit pct. 5 din Regulamentul privind gestionarea fondurilor de urgență ale Guvernului, fondurile de urgență sunt destinate pentru finanţarea cheltuielilor bugetare care întrunesc concomitent următoarele criterii de eligibilitate:
a) comportă caracter de urgenţă;
b) survin pe parcursul anului şi nu au putut fi cunoscute pentru a fi prevăzute în bugetul aprobat;
c) nu există rezerve în bugetele aprobate pentru autorităţile publice.
Suplimentar, acestea sunt destinate pentru finanţarea cheltuielilor urgente legate de lichidarea consecinţelor calamităţilor naturale, în caz de epidemii, precum şi în alte situaţii excepţionale cu caracter tehnogen (incendii, explozii, avarii etc.), natural (fenomene geofizice, geologice, meteorologice şi altele periculoase) şi biologico-social (boli contagioase, intoxicări în masă etc.).
Totodată, ținem să menționăm că finanțarea cheltuielilor pentru misiunile transfrontaliere din cadrul fondurilor de urgență, vor avea un caracter subsidiar și nu exclusiv. În calitatea de alternativă, pe lângă mijloacele fondurilor de urgență, pe lângă un șir de alte surse, cum ar fi:
· Bugetul MAI;
· Fondurile de asigurare;
· Asistență externă;
· Alte surse conform Regulamentului neinterzise de lege.
În calitate de argument suplimentar, putem invoca faptul că alocarea mijloacelor financiare din fondurile de urgență operează în limita alocațiilor prevăzute în bugetul de stat pentru fondurile respective, conform HG 862/2015, fără a avea intenția de a eroda baza financiară a acestor fonduri. Fondurile de urgență sunt create anume pentru a răspunde nevoilor urgente ale autorităților publice.
Suplimentar, proiectul nu vine în contradicție cu normele existente referitoare la formarea bugetului, ci doar introduc o garanție suplimentară referitoare la asigurarea cetățenilor aflați în dificultate de ordin medical, fapt care nu exclude obligația de a consulta ulterior Guvernul (Ministerul Finanțelor) cu privire la alocarea mijloacelor financiare.

Se acceptă. 





Se acceptă.
Intrarea in vigoare începând cu anul viitor odată ce vor fi formulate propuneri de rigoare pentru CBTM.


	Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale 
(Aviz nr. 21-2693 din 22.05.2023)

	Lipsa obiecțiilor și propunerilor
	

	Ministerul Muncii și Protecției Sociale
(Aviz nr. 04/1833 din 22.05.2023)

	În preambulul proiectului Hotărârii de Guvern, drept argumentare juridică pentru aprobarea Regulamentului, sunt indicate art. 7 lit. b) al Legii nr. 271/1994 cu privire la protecția civilă, art. 8 alin. (1) lit. b), art. 12 alin. (1) lit. p) din Legea Inspectoratului General pentru Situații de Urgență nr. 93/2007 însă, aceste legi nu conțin reglementări privind efectuarea misiunilor transfrontaliere cu ambulanțele Serviciului mobil de urgență, reanimare și descarcerare (SMURD). 
În acest context, se va reține că, conform prevederilor alin. 4, art. 3 al Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative, actul normativ trebuie să se integreze organic în cadrul normativ în vigoare, scop în care: a) proiectul actului normativ trebuie corelat cu prevederile actelor normative de nivel superior sau de același nivel cu care se află în conexiune; b) proiectul actului normativ întocmit în temeiul unui act normativ de nivel superior nu poate depăși limitele competenței instituite prin actul de nivel superior și nici nu poate contraveni scopului, principiilor și dispozițiilor acestuia. Este relevant a menționa în acest context alineatul (2) al art. 8 din Legea 93/2007, care stipulează că, antrenarea forțelor și mijloacelor Inspectoratului în acțiuni neprevăzute de prezenta lege se interzice. Ținînd cont de faptul că, misiunile care vor fi efectuate în temeiul Regulamentului țin de domeniul vieții și sănătății persoanelor, este necesar ca efectuarea acestora să fie reglementată eficient din punct de vedere legal.

În continuare, deoarece Regulamentul va avea efecte juridice doar pe teritoriul Republicii Moldova, colaborarea transfrontalieră cu instituții și autorități din alte state, pe subiectul vizat, urmează a fi reglementată prin tratate internaționale bilaterale/multilaterale cu statele respective.
	
Se acceptă.
Precizare:
În temeiul art.6 alin.(5) din Legea Inspectoratului General pentru Situații de Urgență nr.93/2007, cât și pct.10 subpct.7) lit. e) din Regulamentul cu privire la organizarea și funcționarea Inspectoratului General pentru Situații de Urgență, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.137/2019, IGSU cooperează și intervine în comun cu forțele și mijloacele ce aparțin altui stat, în cazul urgențelor medicale transfrontaliere și/sau transnaționale, în scopul salvării, acordării de asistență medicală de urgență și efectuării transportului pacientului/pacienților ale cărui/căror viață și sănătate sunt puse în pericol, indiferent de cetățenie sau naționalitate.









Se acceptă.
Ministerul Afacerilor Interne va lua în considerare pe viitor încheierea unor memorandumuri de colaborare cu statele vecine, în care se desfășoară preponderent misiunile SMURD. La această etapă însă, prioritară este dezvoltarea cadrului normativ intern.

	Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării
(Aviz nr.15-1410 din 22 mai 2023)
	Lipsa obiecțiilor și propunerilor
	

	Ministerul Apărării
(Aviz nr. 11/699 din 22.05.2023)
	Lipsa obiecțiilor și propunerilor
	

	Ministerul Sănătății (aviz nr. 12/2057 din 13.06.2023)
	În scopul definitivării coordonate al acestuia propune organizarea unei ședințe consultative, cu participarea experților sectoarelor cointeresate.
 
	Se acceptă.
La 27.06.2023, s-a desfășurat ședința de lucru la solicitarea Ministerului Sănătății. 

	                                                         Proces-verbal al ședinței din 27.06.2023

	Ministerul Sănățății
 (nr. 14/2796 din 04.08.2023)
	Propune următoarele modificări:
      a) La pct. 25 din proiectul Regulamentului cuvintele ,,și Ministerului Sănătății” de exclus. 
      b) În nota informativă, Capitolul 5. Fundamentarea economico-financiară, de completat cu articolul ,,Cheltuieli de personal pentru un medic” reieșind din calculele efectuate conform HG 837/2016 cu modificarile și completările ulterioare: 
     Salariu lunar de funcție, medic specialist                  -14850 lei 
     Salariu oră                                                                      -101 lei 
     Salariu 24 ore muncă prestată în zile nelucrătoare      - 4849 lei 
     Salariu de funcție + fondul social 24 ore                  - 6012,7 lei
     Diurna în străinătate – 30 EURO (1 E= 19,67 lei)     - 590,1 lei 
     Total pentru 1 misiune                                              - 6602,8 lei
	Se acceptă.

	Centrul Național Anticorupție
(nr.06/2/12581 din 10.08.2023  )
	Proiectul corespunde interesului public general, deoarece va contribui la reglementarea aspectelor procedurale clare de efectuare a transportului pacienților în cazul urgențelor medicale transfrontaliere.
	

	                                                                Proces-verbal al ședinței din 18.08.2023 

	Ministerul Finanțelor
(Aviz nr. 07/4-04/196 din 26.05.2023)

	     La proiectul Regulamentului
     Pct.26 se propune de exclus, întrucât cheltuielile respective nu corespund criteriilor de eligibilitate stabilite la pct.6 din Regulamentul privind gestionarea fondurilor de urgență, aprobat prin Hotărârea Guvernului 862/2015. Așadar, conform proiectului, misiunile transfrontaliere cu ambulanțele SMURD, se vor efectua pentru urgențele medicale transfrontaliere și/sau transnaționale, în scopul salvării, acordării de asistență medicală de urgență și efectuării transportului pacientului/pacienților ale cărui/căror viață și sănătate sunt puse în pericol, indiferent de cetățenie sau naționalitate. În acest sens, precizăm că potrivit Hotărârii Guvernului 862/2015, fondul de intervenție este destinat pentru finanțarea cheltuielilor urgente de lichidarea consecințelor calamităților naturale, în caz de epidemii, precum și în alte situații excepționale cu caracter tehnogen (incendii, explozii, avarii, etc.) natural (fenomene geofizice, geologice, meteorologice) și biologico-social (boli contagioase, intoxicări în masă, etc.).

	
Se acceptă.




 
           

    Ministru                                                                                                                         	    		                   Adrian EFROS
