Nota informativă

la proiectul de Hotărâre a Guvernului cu privire la modificarea Hotărârii Guvernului nr. 1234/2018 privind condițiile de salarizare a personalului din instituțiile de învățământ care funcționează în regim de autogestiune financiar-economică

	1.  Denumirea autorului şi, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

	Proiectul de hotărâre a Guvernului cu privire la modificarea Hotărârii Guvernului nr. 1234/2018 privind condițiile de salarizare a personalului din instituțiile de învățământ care funcționează în regim de autogestiune financiar-economică este elaborat de către Ministerul Educației şi Cercetării al Republicii Moldova (MEC).

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalitățile urmărite

	Proiectul de hotărâre menționat vizează modificarea Hotărârii Guvernului nr.1234/2018 privind condițiile de salarizare a personalului din instituțiile de învățământ care funcționează în regim de autogestiune financiar-economică în vederea creșterii nivelului salarial al angajaților în baza performanței din instituțiile de învățământ care funcționează în regim de autogestiune financiar-economică.
Conform art.79 din Codul Educației nr. 152/2014, instituțiile de învățământ superior dispun de statut de autonomie universitară, care vizează domeniile conducerii, structurării și funcționării instituției, activității didactice și de cercetare științifică, administrării și finanțării.
Elaborarea proiectului de act normativ este condiționată de necesitatea stabilirii unor clarități și facilități la determinarea salariului de bază din instituțiile de învățământ superior care funcționează în regim de autogestiune financiar-economică. 
Proiectul este elaborat întru executarea Planului de acțiuni al Guvernului pentru anul 2023, aprobat prin HG nr. 90/2023, acțiunea 14.22 „Modificarea hotărârii Guvernului nr. 1234/2018 privind condițiile de salarizare a personalului din instituțiile de învățământ care funcționează în regim de autogestiune financiar-economică în scopul consolidării autonomiei universitare și diversificarea modalităților de salarizare”.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene

	Proiectul nu are ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene.

	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidențierea elementelor noi

	Proiectul de hotărâre vizează modificarea HG nr.1234/2018 în vederea creșterii nivelului salarial al angajaților din instituțiile de învățământ care funcționează în regim de autogestiune financiar-economică. 
Proiectul de act normativ elaborat prevede raționalizarea corelării autonomiei universitare și eficiența utilizării mijloacelor financiare atât alocate de la bugetul de stat prin formula de finanțare, cât și a veniturilor colectate ale instituțiilor în vederea susținerii performanței resursei umane din instituțiile publice de învățământ superior.

Garanțiile specificate în proiectul de HG privind modificarea HG nr.1234/2018 privind sistemul unitar de salarizare în instituțiile de învățământ care funcționează în regim de autogestiune financiar-economică, au fost prevăzute ca măsuri compensatorii de protecție socială întru garantarea și menținerea salariilor personalului din instituțiile de învățământ care funcționează în regim de autogestiune financiar-economică, reieșind din cuantumul minim necesar de asigurare socială stabilit pe țară și în dependență de situația economică și posibilitățile financiare.

Reieșind din prevederile menționate, din posibilitățile reale ale bugetului de stat, precum și a veniturilor colectate de către instituțiile de învățământ superior, anual se va da posibilitate instituțiilor de a examina majorarea valorii de referință, față de valoarea de referință corespunzătoare coeficientului de salarizare 1,00, aprobată anual pentru angajații în legea bugetului de stat pentru anul respectiv angajaților cu funcții similare din sectorul bugetar. Totodată, proiectul prevede:
· stabilirea sporului de performanță, sporurilor cu caracter specific și premiilor unice pentru rectorii instituțiilor de către Senatul și Consiliul pentru dezvoltare strategică instituțională, conform unor criterii și obiective aprobate semestrial.
· salarizarea prin plata cu ora a personalului instituțiilor de învățământ superior cu autonomie financiară care realizează activități în proiecte finanțate din surse externe, din contul și în limitele mijloacelor prevăzute pentru retribuirea muncii stabilite în acordurile/contractele de finanțare în conformitate cu normativele stabilite;

· diminuarea numărului de studenți incluși în categoria instituției de învățământ superior care se stabilește de către fondator, luînd în considerare micșorarea numărului de studenți din țară ;
· stabilirea echității remunerării diriginților din cadrul instituțiilor de învățământ profesional tehnic cu cea a diriginților din învățământul general, pentru conducerea grupelor de elevi, prin majorarea de la o clasă la 4 clase de salarizare succesive față de cea corespunzătoare funcției de bază.
Aprobarea proiectului hotărârii de Guvern ar permite instituțiilor de învățământ la autogestiune financiar-economică din Republica Moldova implicarea mai intensă în elaborarea propunerilor de proiecte anunțate de Comisia Europeană, și stoparea exodului de specialiști calificați.
Se propune intrarea în vigoare a proiectului începând cu 01.01.2024, deoarece personalului din instituțiile de învăţămînt care funcționează în regim de autogestiune financiar-economică urmează să le fie stabilit și calculat salariul pentru anul următor.

	5. Fundamentarea economico-financiară

	Punerea în aplicare a actului normativ se va încadra în sursele financiare ale instituțiilor publice la autogestiune și nu va necesita alocări financiare suplimentare din bugetul de stat. 

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Proiectul se încorporează în sistemul actelor normative și nu necesită amendarea cadrului normativ.

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	În vederea respectării prevederilor Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative și ale Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, Ministerul Educației și Cercetării a  plasat anunțul cu privire la inițierea elaborării actului normativ pe platforma guvernamentală www.particip.md
(https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-referitor-la-initierea-procesului-de-elaborare-a-proiectului-hotararii-guvernului-de-modificare-a-hotararii-guvernului-nr-12342018-privind-conditiile-de-salarizare-a-personalului-din-institutiile-de-invatamant-care-functioneaza-in-regim-de-autogestiune-financiar-economica/10297).

În conformitate cu art.32 și art. 34 din Legea nr. 100/2017, proiectul urmează a fi supus procedurii de avizare, consultare publică și expertizare.

	8. Constatările expertizei anticorupție

	Proiectul urmează a fi supus expertizei anticorupție.

	9. Constatările expertizei de compatibilitate

	Proiectul nu necesită a fi supus expertizei de compatibilitate. 

	10. Constatările expertizei juridice

	Proiectul urmează a fi supus expertizei juridice.

	11. Constatările altor expertize

	Proiectul nu necesită a fi supus altor expertize.
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