NOTĂ  INFORMATIVĂ                                              

la proiectul Hotărârii Guvernului privind crearea sistemului de statistică energetică la nivel de ţară
Proiectul Hotărârii Guvernului privind crearea sistemului de statistică energetică la nivel de ţară prezintă Planul de Acţiuni, care vizează crearea sistemului de statistică energetică (SSE) la nivel de ţară. Acesta conţine obiectivul principal, indică părţile interesate directe şi indirecte, caracteristicile principale ale SSE propus şi enumără principalele sarcini/activităţi ale părţilor interesate vizate, succesiunea şi relaţiile dintre sarcini, precum şi calendarul de implementare a SSE, care cuprinde perioada de 3 ani (februarie 2013 - iunie 2015).

Specificaţiile pentru SSE sunt definite în cele mai bune practici europene, care sunt susţinute în mod legal prin Regulamentul(CE) nr.1099/2008 privind statisticile energetice şi Directiva 2008/92/CE privind procedura comunitară de ameliorare a transparenţei preţurilor la gaz şi energie electrică pentru utilizatorii finali din industrie (reformulată), ambele din 22 octombrie 2008, implementarea cărora până la 31 decembrie 2013 a devenit o obligaţie a Republicii Moldova în cadrul acquis-ului Tratatului Comunităţii Energetice (TCE).

Planul de acţiuni are scopul de a înlătura anumite bariere în calea creării viitorului SSE, în special:

· Practica moştenită din evidenţa statistică a sistemului energetic din fosta Uniune Sovietică;

· Capacităţi instituţionale şi de personal insuficiente în instituţiile actorilor principali ai SSE (BNS, MEc, AEE), ceea ce necesită angajarea personalului nou pentru posturile în domeniul statisticii energetice şi instruire intensivă;

· Fluxul de iniţiative, într-o anumită măsură, contradictorii şi suprapuse, din partea diferitor donatori;


Planul de acţiuni conţine următoarele capitole:

I. Introducere.

II. Obiectiv.

III. Configurarea sistemului de statistică energetică.
IV. Părţile interesate şi rolul lor.
V. Caracteristicile cheie ale SSE propus

VI. Planul de lucru indicativ

Aspectul economic. Dezvoltarea sistemului de statistică energetică complex contribuie la consolidarea capacităţilor instituţionale, elaborarea procedurilor şi proceselor de lucru, dezvoltarea sistemului IT / bazelor de date, inclusiv a aplicaţiilor web pentru utilizatori, a sistemelor de raportare locală şi internaţională etc. Prin definiţie, sistemul de statistică energetică este o sarcină în evoluţie permanentă şi fără de sfârşit,  întrucât trebuie să răspundă cererii în continuă creştere pentru noi date, indicatori etc.

Aspectul financiar. Pentru realizarea cu succes a planului de acţiuni este necesară alocarea mijloacelor financiare adiţionale din bugetul de stat pentru Biroul Naţional de Statistică. De asemenea, pentru implementarea planului de acţiuni va fi acordat suport din partea proiectului UE „Asistenţa tehnică pentru implementarea Programului de Suport Bugetar în domeniul reformelor sectorului energetic”. 
Aspectul organizatoric. În conformitate cu prevederile legislaţiei în vigoare, nu este necesară crearea unei instituţii noi pentru realizarea obiectivului planului de acţiuni. 
Aspectul normativ. Prezenta Hotărîre a Guvernului este elaborată în conformitate cu legislaţia în vigoare şi necesită elaborarea sau modificarea/completarea altor acte normative în domeniul energetic, indicate în tabelul 1 din planul de acţiuni. 
Aspectul temporar. Planul de acţiuni este elaborat pe o perioadă determinată de timp: anii 2013- 2015. 
În contextul celor enunţate, Ministerul Economiei propune spre aprobare proiectul Hotărîrii Guvernului privind crearea sistemului de statistică energetică la nivel de ţară.
        Viceministru                                                    Octavian Calmîc
