Notă informativă la proiectul hotărîrii Guvernului 
” Cu privire la aprobarea modificărilor și completărilor ce se operează în unele hotărîri ale Guvernului și abrogarea unei hotărîri a Guvernului” 
Prezentul proiect este elaborat întru racordarea legislaţiei naţionale la cerinţele legislației internaţionale şi ale celei europene, privind aspectul procedurilor simplificate de vămuire, precum şi crearea unor condiţii mai favorabile pentru activitatea comercială a importatorilor, referitoare la unele operaţiuni prealabile celor de vămuire. 

Astfel, prin intermediul proiectului sunt amendate următoarele acte normative:

1. Regulamentul de aplicare a  destinaţiilor  vamale prevăzute de Codul vamal al Republicii Moldova, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.1140 din 2 noiembrie 2005, amendamente operate în scopul:
- stabilirii procedurii depunerii, înregistrării, verificării și validării declaraţiilor sumare de intrare/ieşire; 

- expunerii mecanismului de funcţionare a sistemelor de control al importurilor și exporturilor, cu aplicarea interfeţelor electronice ale birourilor vamale şi ale titularilor operaţiunilor de vămuire;

- urgentării procedurilor de efectuare a analizei riscurilor, datorită petrecerii acesteia anticipat sosirii încărcăturilor, la primul birou vamal de intrare;

- stabilirii criteriilor şi condiţiilor   de activitate al depozitului provizoriu, accesibil atît brokerilor cît şi oricărui importator;

- expunerii procedurii depunerii declaraţiilor simplificate şi incomplete, a cazurilor şi condiţiilor  de acceptarea a acestora de către organele vamale;

- stabilirii procedurii vămuirii la domiciliu, ca principiu de vămuire simplificată a mărfurilor direct la locul de amplasare a importatorului, acordata ca unui agent economic de încredere;

- introducerii unor norme metodologice  de completare a declaraţiilor, în cazul aplicării procedurilor simplificate de vămuire, expuse detaliat în anexele propuse la Regulament.
2. Regulamentul  privind restituirea taxei pe valoarea adăugată, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 93  din 1 februarie 2013, modificat în vederea simplificării procedurii de confirmare a exportului de mărfuri, în cazul solicitării restituirii TVA, și anume excluderea prezentării certificatelor confirmative eliberate de Serviciul Vamal, pe suport de hîrtie.
3. La fel prin intermediul proiectului se prevede abrogarea  Regulamentului cu privire la activitatea brokerului vamal şi a specialistului în domeniul vămuirii, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 1290 din 9 decembrie 2005, din considerentul că, normele acestuia sunt caduce. 

Prevederile Regulamentului menţionat sunt destinate expunerii atribuţiilor şi responsabilităţilor specialistului în domeniul vămuirii, instituție exclusă ca noţiune și ca participant al raporturilor juridice vamale, din actele legislative în vigoare. 
Normele referitoare la brokerul vamal deja se regăsesc în Codul Vamal, fiind expuse în respectivul într-o nouă formulare, și cu o nouă abordare conceptuală. Prin urmare, este inerentă evitarea discrepanțelor dintre aceste norme, în pofida principiului subsidiarității prevederilor normative celor legislative.  
Compartimentul depozitării provizorii a fost transpus în actualul proiect. 
Prin urmare, în temeiul modificărilor introduse în cadrul normativ prin intermediul prezentului proiect, decade oportunitatea menținerii în vigoare a Regulamentului menționat.
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