Notă informativă la proiectul Legii pentru modificarea şi completarea 

unor acte legislative 
Avînd ca bază necesitatea aducerii în concordanţă a cadrului normativ care reglementează mecanismul de asigurare a securităţii participanţilor la procesul penal cu prevederile legislaţiei în vigoare relevante, în speţă cu prevederile Codului penal, a fost elaborat respectivul proiect de Lege.

Scopul proiectului prenotat este de a stabili un mecanism clar de asigurare a securităţii participanţilor la procesul penal a căror viaţă, integritate corporală, libertate ori proprietate sunt ameninţate din considerentul că deţin date pe care au acceptat să le furnizeze organelor de ocrotire a normelor de drept şi care constituie probe concludente în ceea ce priveşte săvîrşirea unor infracţiuni grave, deosebit de grave sau excepţional de grave, care execută pedeapsa cu închisoare. 
Raţionamentul completării art. 92 din Codul penal cu alin. (4) este necesar în contextul instituirii unor pîrghii eficiente pentru organul de urmărire penală, în scopul determinării membrilor grupărilor criminale sau infractorilor, ce dispun de date concludente despre persoanele care au comis, intenţionează să comită sau au organizat comiterea infracţiunilor grave, deosebit de grave sau excepţional de grave, la o conlucrare cu organele de drept.


Implementarea prevederilor proiectului nu necesită alocarea mijloacelor financiare suplimentare. 


În contextul celor enunţate, se consideră judicioasă amendarea Codului penal, amendament care va asigura un mecanism clar şi sigur de protecţie a participanţilor la procesul penal în acest sens. 
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