Proiect

NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul hotărârii cu privire la exproprierea pentru cauză de utilitate publică a bunurilor imobile și a dreptului de folosință asupra bunurilor imobile situate pe amplasamentul lucrărilor de interes național de construcție a liniei electrice aeriene (LEA) 400 kV de transport al energiei electrice Vulcănești–Chișinău
	1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborare

	Proiectului Hotărârii de Guvern cu privire la exproprierea pentru cauză de utilitate publică a bunurilor imobile și a dreptului de folosință asupra bunurilor imobile situate pe amplasamentul lucrărilor de interes național de construcție a liniei electrice aeriene (LEA) 400 kV de transport al energiei electrice Vulcănești–Chișinău, este elaborat de către Ministerul Energiei (MEn).

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ și finalitățile urmărite 

	Proiectul de hotărâre a fost elaborat în scopul executării prevederilor pct. 3, 6, 7 și 17 din Anexa la Legii nr. 120/2022 privind declararea utilității publice de interes național a lucrărilor de construcție a liniei electrice aeriene (LEA) 400 kV de transport al energiei electrice Vulcănești–Chișinău și a stației Back-to-Back Vulcănești (în continuare Legea nr. 120/2022), adoptată de Parlament întru consolidarea securității energetice a țării.
De menționat că, implementarea Proiectului de interconexiune LEA 400 kV Vulcănești-Chișinău reprezintă un obiectiv specific prevăzut în Strategia energetică a Republicii Moldova până în anul 2030, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 102/2013, iar realizarea Proiectului reprezintă o măsură prevăzută de Foaia de parcurs pentru sectorul electroenergetic din Republica Moldova, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 409/2015. Suplimentar, reliefăm că, datorită importanței Proiectului, în ceea ce privește securitatea alimentării cu energie electrică a consumatorilor din Republica Moldova, lucrările de construcție a LEA 400 kV Vulcănești-Chișinău au fost declarate de utilitate publică de interes național, în conformitate cu prevederile Legii nr. 120/2022.
Astfel, în scopul facilitării lucrărilor de construcție de interes național a lucrărilor de construcție a LEA 400 kV de transport al energiei electrice Vulcănești–Chișinău, care reprezintă un obiectiv de importanță strategică, Legea nr. 120/2022 stabilește o procedură specială de expropriere a bunurilor imobile/drepturilor de folosință și altor drepturi reale asupra bunurilor imobile situate pe amplasamentul lucrărilor de utilitate publică, identificate potrivit documentației de proiect. Potrivit procedurii stabilite de lege, transmiterea de la expropriați la expropriator a drepturilor de proprietate și a drepturilor de folosință sau a altor drepturi reale asupra bunurilor imobile necesare lucrărilor de construcție de interes național, are loc în temeiul actului de expropriere emis de Guvern. 
Relevante în acest sens fiind prevederile pct. 7 din Anexa la Legea nr. 120/2022 potrivit cărora: ,,în termen de cel mult 90 de zile, expropriatorul va aproba actul de expropriere, care va cuprinde în anexă lista bunurilor imobile supuse exproprierii, elaborată în baza proiectului tehnic final, cu numerele cadastrale și suprafețele bunurilor imobile expropriate, precum și categoria de folosință a bunurilor imobile, în conformitate cu prevederile legale aplicabile”. 
La caz,  măsura respectivă este suficientă pentru obligarea atât a expropriaților cât și a celor ce pretind un drept asupra bunului imobil expropriat de a preda expropriatorului bunul expropriat. În acest context, Hotărârea Guvernului Republicii Moldova care nominalizează proprietarii bunurilor imobile expropriate, indică numerele cadastrale și suprafețele acestor bunuri, precum și categoria de folosință a bunurilor imobile în conformitate cu prevederile legale aplicabile, și prin care se instituie Comisia pentru soluționarea întâmpinărilor.
De asemenea, în conformitate cu  pct. 3, lit. a) din Anexa la Legea 120/2022 prevede că, transferul de la expropriat la expropriator al dreptului de proprietate asupra bunurilor imobile și, după caz, al dreptului de folosință sau al altor drepturi reale, se realizează etapizat. La data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova a actului de expropriere de către expropriator, prin efectul prezentei legi, se instituie temeiul juridic pentru înregistrarea provizorie a dreptului de proprietate publică, a dreptului de folosință sau, după caz, a altor drepturi reale ale statului asupra bunurilor. Dreptul real corespunzător supus înregistrării provizorii este afectat de condiția suspensivă privind plata despăgubirilor către expropriat. Autoritățile competente potrivit prezentei legi vor efectua înregistrările provizorii privind dobândirea drepturilor reale asupra bunurilor imobile din Legea nr. 120/2022 în Registrul bunurilor imobile. Actul de expropriere este suficient pentru efectuarea înregistrării corespunzătoare în Registrul bunurilor imobile de către Agenția Servicii Publice.
Totodată, în scopul asigurării unei reevaluări obiective a prejudiciilor materiale și determinării cuantumului despăgubirii pentru proprietarii/ deținătorii de alte drepturi reale, care nu sunt de acord cu plata compensatorie calculată și specificată în propunerea de expropriere, pct. 21 din Anexa la Legea 120/2022, este necesar instituirea de către Guvern a unei Comisii pentru soluționarea întâmpinărilor înaintate de către titularii drepturilor expropriate, care sunt în dezacord cu cuantumul despăgubirii stabilit în propunerea de expropriere, în ordinea prevederilor pct. 26, 27, 28, 29 din Anexa la Legea nr. 120/2022.

	3. Principalele prevederi ale proiectului de lege și evidențierea elementelor noi

	[bookmark: _GoBack]Prevederile proiectului hotărârii de Guvern derivă din prevederile Legii nr. 120/2022, fiind identificat în anexele la hotărâre obiectul exproprierii pentru cauza de utilitate publică. Totodată, în calitate de act de expropriere în sensul Legii sus-nominalizate, hotărârea dispune transferul către stat, din momentul intrării în vigoare a acesteia, a drepturilor de proprietate sau de folosință sau a altor drepturi reale asupra bunurilor imobile, care urmează a fi utilizate în cadrul lucrărilor de construcție a LEA 400 kV de transport al energiei electrice Vulcănești–Chișinău și a stației Back-to-Back Vulcănești declarate de utilitate publică de interes național. 
Astfel, prin adoptarea hotărârii în cauză se va stabili cu exactitate obiectul exproprierii de interes național și momentul în care are loc cedarea drepturilor patrimoniale către stat pentru cauza de utilitate publică.   
Concomitent, întru executarea pct. 27 din Anexa la Legea 120/2022, prin hotărârea dată se instituie Comisia pentru soluționarea întâmpinărilor expropriaților. Având în vedere însă că, Legea nr. 120/2022 nu stabilește în mod expres procedura conform căreia Comisia va examina întâmpinările, pentru a exclude interpretările unilaterale, s-a considerat oportun de a preciza în textul hotărârii o normă de trimitere la procedura prevăzută în acest sens de Legea exproprierii pentru cauză de utilitate publică nr. 488/1999.
Intrarea în vigoare a Hotărârii de Guvern la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, este justificată datorită necesității imperioase de realizare a măsurile premergătoare procedurii de expropriere și anume efectuarea testărilor geologice de sol, precum și încadrării în termenii de realizare a Proiectului de importanță națională.

	4. Fundamentarea economico-financiară

	Implementarea prevederilor proiectului Hotărârii de Guvern în partea ce dispune plata despăgubirilor către expropriați se va efectua din mijloacele alocate de la bugetul de stat în conformitate cu art. 14 al Legii nr. 120/2022.

	5. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Hotărârea de Guvern respectivă reprezintă un instrument de punere în aplicare a Legii nr. 120/2022 și se încadrează în cadrul normativ secundar de implementare a prevederilor acesteia. 



	6. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene 

	Prezentul proiect Hotărârii de Guvern nu conține norme privind armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

	7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

	Proiectul de lege este supus avizării și consultării publice în conformitate cu prevederile cadrului legal al Republicii Moldova.

	8. Constatările expertizei juridice și expertizei anticorupție

	Proiectul de lege este supus expertizei juridice și expertizei anticorupție în conformitate cu prevederile Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative.

	9. Constatările altor expertize

	Proiectul nu conține prevederi de reglementare a activității de întreprinzător în sensul Legii nr. 235/2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activității de întreprinzător, astfel decăzând necesitatea examinării acestuia de către Grupul de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător, conform Legii nr. 235/2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activității de întreprinzător.
De asemenea, proiectul nu cade sub incidența altor expertize necesare a fi efectuate în condițiile Legii nr. 100/2017.
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