NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea proiectului de lege

privind restituirea taxei pe valoare adăugată la utilajul donat Ministerului Afacerilor Interne de către Ambasada Republicii Federale Germania”
În noiembrie 2010 Oficiul Federal al Poliţiei Criminale a Republicii Federale Germania, prin intermediul Ambasadei Germaniei în Republica Moldova, a procurat echipament tehnic în valoare de 1424114,23 lei, care ulterior a fost donat Ministerului Afacerilor Interne al Republicii Moldova pentru utilizare la efectuarea expertizelor criminalistice. Procurarea utilajului s-a făcut pe teritoriul Republicii Moldova, de la o întreprindere autohtonă selectată de Ambasada Republicii Federale Germania, cu achitarea taxei pe valoarea adăugată.
Livrarea acestui echipament se înscrie în prevederile Acordului între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Republicii Federale Germania privind colaborarea tehnică, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.255 din 28 aprilie 1994 şi ratificat prin Hotărîrea Parlamentului nr.499-XIII din 15 iunie 1995. Din prevederile articolului 3 al Acordului rezultă, că echipamentul în cauză urma să fie scutit de orice impozite publice. Potrivit articolului 104 alineatul (1) litera c¹) din Codul fiscal, marfa care a constituit obiectul donaţiei respective se impozitează la cota zero.
Ambasada Republicii Federale Germania, fiind în cunoştinţă de cauză privind necesarul de materiale aferente activităţii subdiviziunilor MAI, a dat dovadă de receptivitate şi promptitudine, achiziţionînd pe teritoriul Republicii Moldova echipamentul, pe care l-a donat de îndată Ministerului Afacerilor Interne, fără a îndeplini procedurile prevăzute pentru ca marfa să fie scutită din start de plata taxei pe valoare adăugată. Tipul echipamentului certificat în Republica Moldova (spectrometru, spectrofotometru şi un sistem pentru cromatografia de lichide) a fost stabilit în urma consultărilor cu specialiştii din cadrul MAI, este destinat activităţii Direcţiei tehnico-criminalistice şi are ca menire îmbunătăţirea calităţii expertizelor efectuate. Ulterior, Ambasada Germaniei a adresat autorităţilor Republicii Moldova o adresare în care a solicitat restituirea taxei pe valoare adăugată asupra utilajului donat.
De menţionat, că Oficiul Federal al Poliţiei Criminale a Republicii Federale Germania, a oferit şi anterior asistenţă tehnică subdiviziunilor Ministerului Afacerilor Interne al Republicii Moldova prin intermediul Ambasadei Germaniei.
Întru facilitarea sprijinului acordat în termene optime şi în scopul păstrării unor relaţii de colaborare reciproc avantajoase între Republica Moldova şi Republica Federală Germania, promovării imaginii pozitive a ţării noastre pe plan internaţional, Ministerul Afacerilor Interne a elaborat şi prezintă spre avizare proiectul de lege privind restituirea taxei pe valoare adăugată la utilajul donat Ministerului Afacerilor Interne de către Ambasada Republicii Federale Germania.
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