Notă informativă
la proiectul de Lege cu privire la denumiri geografice
	1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

	Agenția Relații Funciare și Cadastru

	2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului şi finalităţile urmărite.

	         Prezentul proiect de lege vizează elaborarea legii ordinare cu privire la denumiri geografice, scopul principal fiind eficientizarea politicilor în domeniul denumirilor geografice, lărgirea spectrului de acoperire cu normă juridică a sectorului datelor spațiale, ajustarea normelor juridice ce contribuie la completarea cu seturi de date infrastructura națională de date spațiale sau completarea unor norme juridice pentru a spori eficacitatea implementării domeniului dat.

        Proiectul de Lege cu privire la denumiri geografice a fost elaborat de către Agenția Relații Funciare și Cadastru (ARFC) în colaborare cu Autoritatea de Cartografie al Regatului Norvegiei - Statens kartverk (SK) în cadrul proiectului „Hărți pentru dezvoltare durabilă”, suport tehnic acordat de către Ministerul Afacerilor Externe a Regatului Norvegiei. 

        Proiectul de Lege menționat a fost elaborat în temeiul Legii nr. 254/2016 cu privire la infrastructura naţională de date spaţiale (anexa nr.1, pct.3 Denumiri geografice, Nume de zone, regiuni, localităţi, oraşe mari, suburbii, oraşe mici sau aşezări, sau orice alt element geografic sau topografic de interes public sau istoric).  
         Conform Hotărârii Guvernului nr.458/2017 privind aprobarea responsabilităților entităților publice privind seturile de date spațiale, Agenția Relații Funciare și Cadastru este desemnată drept autoritate publică centrală responsabilă de seturile de date spațiale „denumiri geografice”.

          În prezent, domeniul denumirilor geografice în Republica Moldova nu este reglementat de legislația națională. Activitățile legate de denumirile geografice pe parcursul anilor au fost îndeplinite în cadrul Academiei de Științe a Moldovei. Aceste activități s-au intensificat mai cu seamă după anul 1990, când a fost adoptată Declarația despre suveranitatea Republicii Moldova. Revenirea la grafia latină şi adoptarea normelor ortografice unice ale limbii române au generat reglementarea onomasticii naţionale, pe bază de noi principii. Multe din localitățile din țară au revenit la denumirile tradiţionale (Dolna, Ialoveni, Piatra, Sângerei, Şoldăneşti), iar reglementările şi urbonimicele oraşelor au fost revăzute sub aspectul cerințelor noi. Pentru o bună parte de artere de circulație și zone de circulație publică din urbii s-a revenit la denumirile istorice, existente pînă la 1940 – 1944, pentru o altă serie de nume topice au fost precizate formele lor ortografice şi de transcriere, obiectelor urbane noi li s-au atribuit denumiri noi, moderne, dar în corespundere cu tradițiile culturale şi datinile, ţinându-se cont în acelaşi timp, şi de particularităţile fizico-geografice şi naturale locale.

         Scopul proiectului este asigurarea standardizării utilizării și protejării denumirilor geografice importante pentru dezvoltarea patrimoniului cultural și istoric al Republicii Moldova.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene

	         Proiectul nu are drept scop armonizarea legislatiei naționale cu legislația Uniunii Europene, dar urmăreșre racordarea seturilor de date și informația spațială conform Directivei INSPIRE a UE.

	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi

	         Proiectul de Lege reprezintă documentul oficial de reglementare a denumirilor geografice pe teritoriul Republicii Moldova și sistemului de denumiri bazat pe informații și argumente specifice unui complex de domenii științifice: jurisprudență, lingvistică, istorie, geografie etc. 

Astfel, proiectul de Lege conține 7 capitole de bază, după cum urmează:

- Capitolul I „Dispoziții generale” stabilește scopul, obiectul, principiile și domeniul de aplicare;

- Capitolul II „Competențele și funcțiile autorităților publice în domeniul denumirilor geografice” stabilește atribuțiile autorităților în domeniul denumirilor geografice, precum și aspecte privind crearea și competențele Comisiei Naționale pentru denumiri geografice;
  - Capitolul III „Stabilirea denumirilor geografice” stabilește particularitățile și rigorile atribuirii denumirilor geografice și redenumirii acestora;
- Capitolul IV “Cerințe pentru denumiri geografice” specifică criteriile generale pentru denumirile geografice și anume limba, ortografierea, ce reprezintă denumirea geografică ofocială și neoficială;
- Capitolul V “Identificarea și standardizarea denumirilor geografice”  specifică procedura de identificare și standardizare a denumirii geografice;
- Capitolul VI „Înregistrarea, utilizarea și protejarea (salvgardarea) denumirilor geografice” stabilește procedura de înregistrare a denumirilor geografice, utilizarea și protejarea lor ulterioară;
- Capitolul VII  „Dispoziții finale și tranzitorii” specifică procedura de finanțare a lucrărilor în domeniul denumirilor geografice și soluționarea litigiilor.
         Ca rezultat, denumirile geografice ca patrimoniu cultural și istoric al Republicii Moldova vor fi standardizate, păstrate și protejate de stat.

	5. Fundamentarea economico - financiară.

	        Ca urmare a implementării Legii cu privire la denumiri geografice urmează a fi implementat Registrul denumirilor geografice.  

        Pentru anul 2022, costurile de creare a Registrului denumirilor geografice au fost finanțate de către Ministerul Afacerilor Externe al Regatului Norvegiei în cadrul proiectului de asistență tehnică „Hărți pentru dezvoltare durabilă”, implementat de către Agenția Relații Funciare și Cadastru în colaborare cu Autoritatea de Cartografie al Regatului Norvegiei - Statens kartverk (SK). 

        Pentru anul 2023-2025 costurile de mentenanță a Registrului denumirilor geografice sunt acoperite din cadrul bugetului de stat, în limitele alocațiilor arobate și propunerilor de politici aprobate în CBTM.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	      După implementarea Legii cu privire la denumiri geografice, Agenția de Stat pentru Proprietatea Intelectuală (AGEPI), urmează să exludă din Legea Nr. 66/2008 privind protecţia indicaţiilor geografice, denumirilor de origine şi specialităţilor tradiţionale garantate, sintagma “denumire geografică”.
      Ca urmare a adoptării Legii respective, urmează să fie elaborate două acte normative: 
1) proiectul hotărârii Guvernului cu privire la Registrul denumirilor geografice;
2) proiectul hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Comisiei Naționale pentru denumiri geografice și Regulamentul de funcționare a acesteia.

	7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

	        Proiectul va fi supus avizării și expertizei cu autoritățile de resort, iar propunerile formulate vor fi luate în considerație la definitivarea acestuia. 
        În procesul de elaborate a proiectului actului normativ au fost respectate reglementările pentru asigurarea transparenței decizionale, prevăzute de Legea nr.239/2008 privind transparența în procesul decisional,  proiectul a fost plasat pentru consultare publică pe pagina web oficială a Agenției Relații Funciare și Cadastru www.arfc.gov.md (compartamentul “Transparență decizională” și pe platform guvernamentală www.particip.gov.md în perioada 08.09.2022 - 18.09.2022, ulterior a urmat procedura de avizare, primind propuneri de la Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale, Agenția Servicii Publice și Agenția de Stat pentru Proprietate Intelectuală.

	8. Consultările expertizei anticorupție

	    Proiectul Legii nu a fost supus expertizei anticorupție.

	9. Constatările expertizei de compatibilitate

	     Proiectul nu a trecut expertiza de compatibilitate.

	10. Constatările expertizei juridice

	        Potrivit nu exprtizei juridice.

	11.Consultările altor expertize
      Proiectul de Lege a fost avizat de către:
1) Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale;

2) Agenţia servicii publice;

3) Agenția de Stat pentru Proprietatea Intelectuală.
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