NOTĂ INFORMATIVĂ
privind aprobarea semnării Protocolului privind

comerţul ilicit cu produse de tutun

       Consideraţiuni generale. La 11.05.2007 Parlamentul Republicii Moldova a adoptat Legea nr. 124-XVI pentru ratificarea Convenţiei-cadru a Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii privind controlul tutunului. Totodată, în cadrul celei de-a doua sesiuni a Conferinţei Părţilor la Convenţia Cadru a Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii privind Controlul Tutunului, adoptată la Geneva la 21 mai 2003, care a avut loc în perioada 30 iunie-6 iulie 2007, la Bangkok, s-a decis stabilirea unui grup interguvernamental de negocieri, deschis tuturor statelor părţi pentru participarea la elaborarea unui protocol privind comerţul ilicit cu produse de tutun, ce va avea la bază prevederile articolului 15 al Convenţiei amintite.

Elaborarea proiectului Protocolului privind comerţul ilicit cu produse de tutun a fost dictată de necesitatea intensificării eforturilor statelor părţi de combatere comună a acţiunilor de contrafacere şi contrabandă a produselor de tutun.

Astfel, în perioada 20-25 octombrie 2008, la Geneva, în urma desfăşurării celei de-a doua sesiuni a Grupului Interguvernamental de Negocieri asupra Protocolului privind comerţul ilicit cu produse de tutun, a fost elaborat proiectul revăzut al Protocolului menţionat. 

Notăm, că prin Decretul Preşedintelui Republicii Moldova nr. 37 din 30.01.02009, de către Centrul pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei, actualmente Centrul Naţional Anticorupţie au fost iniţiate negocieri asupra proiectului Protocolului privind comerţul ilicit cu produse de tutun.

Protocolul elaborat în conformitate cu prevederile Convenţiei - Cadru a OMS pentru Controlul Tutunului, bazîndu-se pe articolul 15 al respectivei Convenţii, constituie principalul instrument de cooperare pe plan internaţional în domeniul combaterii comerţului ilicit cu produse de tutun.

În sensul adoptării de către Republica Moldova a Protocolului privind comerţul ilicit cu produse de tutun, setul de materiale privind oportunitatea aprobării semnării proiectului Protocolului nominalizat a fost examinat de către Ministerul Afacerilor  Externe şi Integrării Europene nr. DI-04/1-9432 din 28.05.2009, Ministerul Economiei nr. 09/2-3129 din 02.06.2009, Ministerul Justiţiei nr. 06/3045 din 01.06.2012, Ministerul Finanţelor nr. 13-06/753 din 03.06.2009. 

Astfel, Ministerul Afecerilor Interne propune semnarea prezentului Protocol (deschis spre semnare pînă la 9 ianuarie 2014, la sediul Organizaţiei Naţiunilor Unite (ONU) din New-York) în baza deplinelor puteri eliberate de Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării Europene dlui Vladimir LUPAN, Ambasador, Reprezentant Permanent al Republicii Moldova pe lîngă Organizaţia Naţiunilor Unite. 

Necesitatea aprobării semnării prezentului Protocol reiese din prevederile Planului de Acţiuni privind liberalizarea regimului de vize cu UE şi necesitatea consolidării cooperării pe plan internaţional şi regional referitor la combaterea fenomenului contrabandei cu produse de tutun, care au un impact negativ asupra econimiei tuturor ţărilor,inclusiv Republica Moldova.

În acest sens, sesizarea de către Republica Moldova a necesităţii adoptării unor măsuri speciale de supraveghere şi control în domeniul comerţului cu articole din tutun în cadrul unei cooperări internaţionale, devine evidentă încă din momentul adoptării Legii nr.124-XVI din 11 mai 2007 pentru ratificarea Convenţiei-cadru a Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii privind controlul tutunului mai sus-menţionată.

       
Aspectul politic. Proiectul Protocolului corespunde întru totul programului politic extern promovat de Republica Moldova.

        Aspectul normativ. În proiectul Protocolului privind comerţul ilicit cu produse de tutun nu au fost atestate incompatibilităţi cu alte tratate internaţionale, intrate deja în vigoare pentru Republica Moldova.

Proiectul Protocolului corespunde reglementărilor prevăzute în Convenţia Cadru OMS (Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii) pentru Controlul Tutunului. Convenţia care a fost ratificată, după cum am menţionat deja prin Legea nr. 124- XVI din 11.05.2007. Mai mult decît atît, elaborarea Protocolului a avut la bază dispoziţiile articolului 15 al Convenţiei sus-menţionate, articol care face referire la comerţul ilicit cu produse ce conţin tutun.

Însă, cu regret, consolidarea legislaţiei naţionale în vederea anihilării comerţului ilicit cu produse ce conţin tutun, actualmente nu înregistrează progrese, în pofida faptului că la 16.02.2012, prin hotărîrea Guvernului nr.100 a fost aprobat Programul naţional privind controlul tutunului pentru anii 2012-2016, care prevede un şir de măsuri în acest sens, cum ar fi:

- pct.17 alin (9) “asigurarea, către anul  2016, a evidenţei importurilor şi reducerea cu 100% a importului ilicit de articole din tutun”; 

- pct. 18 alin.(5), reducerea tuturor formelor de comerţ ilicit cu produse de tutun ca urmare a revizuirii legislaţiei relevante, în conformitate cu acordurile bilaterale cu ţările vecine, precum şi  cu rezultatele scontate ale Protocolului CCCT privind comerţul ilicit ”;

- pct. 18 alin.(7), „instituirea unui mecanism naţional de coordonare şi de control al tutunului în cadrul UNDAF, într-un context de cooperare între PNUD şi Guvernul Republicii Moldova”.

Aşadar, în vederea asigurării continuităţii şi consecutivităţii adoptării politicilor naţionale în domeniul combaterii comerţului ilicit cu produse din tutun, considerăm oportună şi prioritară semnarea Protocolului în cauză, iar acţiunile ulterioare semnării vor consta în elaborarea politicilor în domeniu ce vor fi reflectate în strategii, programe urmărind scopul armonizării şi adaptării legislaţiei naţionale la standardele internaţionale în domeniu.

Deci, ulterior semnării Protocolului, urmează elaborarea, completarea şi modificarea unui şir de acte legislative şi normative  avînd un obiectiv comun, contracararea comerţului ilicit cu produse din tutun.

În acest sens, considerăm oportună şi prioritară:

· Modificarea şi completarea Legii nr.278-XVI din 14.12.2007 cu privire la tutun şi articolele din tutun;  

· Modificarea Legii privind reglementarea prin licenţiere a activităţii de întreprinzător nr. 451-XV  din  30.07.2001, iar în scopul eficienţizării acesteia urmează a reglementa prin licenţă şi comerţul cu amănuntul a articolelor din tutun.

Operarea unor modificări la Codul Penal al RM Nr. 985 
din 18.04.2002, în special în articolul 248 Contrabanda, în vederea înăspririi pedepsei pentru comiterea unei asemenea infracţiuni. 

· Modificarea unor acte normative în domeniu cum ar fi:

- Hotărîrea Guvernului RM pentru aprobarea Regulamentului privind modul de procurare şi aplicare a timbrelor de acciz pe articolele din tutun Nr.1427 din 18.12.2007.

- Hotărîrea Guvernului RM pentru aprobarea Regulamentului privind importul şi comercializarea angro a articolelor din tutun Nr.833 din  21.06.2002.

În conformitate cu prevederile pct. 8 lit a) vor fi înaintate propuneri cu privire la modificările şi completările ce urmează а fi efectuate în actele normative, ajustate cu prevederile Protocolului menţionat.

Astfel, Legea cu privire la tutun şi la articolele din tutun urmează a fi completată cu reglementări în ceea ce priveşte condiţiile de licenţiere, în sensul enumerării documentelor necesare obţinerii licenţei, întru executarea art. 5 al Protocolului privind comerţul ilicit cu produse de tutun şi art. 10 alin. (2) lit.b) al Legii nr.451-XV din 30.07.2001 privind reglementarea prin licenţiere a activităţii de întreprinzător care prevede că se anexează şi „documentele suplimentare în conformitate cu prevederile actelor legislative ce reglementează activitatea licenţiată pentru care se solicită licenţa”. 
           Totodată, urmează a fi menţionate şi obligaţiile agenţilor economici de a deţine documentaţia şi informaţia necesară ce reies din prevederile art.5,6,8 ale Protocolului.


Art. 20 al Legii cu privire la tutun şi la articolele din tutun urmează a fi completat cu noi prevederi care ar constitui încălcări care rezultă din textul Protocolului respectiv. Urmează a se specifica care încălcări vor servi drept temei pentru retragerea licenţei şi care vor servi drept temei pentru suspendarea licenţei.

Articolul 20 al Legii sus-menţionate urmează să prevadă şi faptul că sînt supuse procedurii de confiscare şi distrugere nu numai articolele din tutun fabricate, importate sau comercializate cu încălcarea cerinţelor legii, ci şi utilajul tehnologic utilizat în comiterea acestor încălcări, ceea ce ar corespunde prevederii art. 18 al Protocolului.

Conform art. 17 al Protocolului, legislaţia internă ar putea prevedea, ca măsură complementară măsurii de confiscare, perceperea unei sume echivalente sumei ce constituie neplata taxelor şi impozitelor la stat şi vărsarea ei în contul statului.

          În acelaşi context, este de menţionat că conform art. 14, 15, 16, 17, 20-31 ale Protocolului în cauză, va fi necesară operarea unor modificări în Codul contravenţional, după caz, Codul penal, Codul de procedură penală şi alte acte legislative.

          Astfel, Codul contravenţional trebuie să prevadă şi sancţiunile pentru noile încălcări specificate în art. 20 al Legii cu privire la tutun şi la articolele din tutun. Totodată, modificările şi completările aduse Codului Contravenţional şi legislaţiei penale vor asigura concordanţa cu art. 12 şi 14 ale Protocolului privind comerţul ilicit cu produse de tutun care prevede faptele ilicite atît ale persoanelor fizice, cît şi juridice ce trebuie incriminate ca fiind infracţiuni, sancţionate conform legislaţiei penale şi faptele ilicite care sînt pasibile de sancţiune contravenţională. Conform art. 13 al Protocolului legislaţia internă trebuie să prevadă şi răspunderea persoanelor juridice pentru comiterea încălcărilor prevăzute prin prisma textului art. 12 al Protocolului.

Hotărîrea Guvernului nr. 833 din 21.06.2002 pentru aprobarea Regulamentului privind importul şi comercializarea angro a articolelor din tutun urmează a fi completată cu norme ce ar reglementa stocarea şi ducerea documentaţiei corecte şi deţinerea informaţiei complete în сeea ce priveşte înregistrarea oricăror tranzacţii, identificarea, urmărirea şi verificarea clientului - ce reprezintă abilitatea de a depista circulaţia ulterioară a produselor din tutun prin lanţul de aprovizionare şi identificarea pînă la punctul de plecare de la lanţul legal de aprovizionare, reglementări ce sînt prevăzute în art. 6, 7 şi 8 ale Protocolului.

Legea nr. 451-XV din 30.07.2001 privind reglementarea prin licenţiere a activităţii de întreprinzător urmează a fi modificată în sensul executării prevederii art. 5 al Protocolului care menţionează că se interzice oricăror persoane fizice sau juridice să desfăşoare activităţi ca: fabricarea produselor din tutun, fabricarea utilajului tehnologic în vederea utilizării în procesul fabricării produselor din tutun, importul şi exportul pe bază comercială, comercializarea angro a produselor din tutun, şi altele menţionate în textul Protocolului, în lipsa unei licenţe valabile emise de autoritatea competentă. Art. 8. alin. 1 pct. 10 al Legii privind reglementarea prin licenţiere a activităţii de întreprinzător prevede doar importul şi comercializarea angro a articolelor din tutun, importul şi prelucrarea industrială a tutunului şi/sau comercializarea angro a tutunului fermentat.

În ceea ce priveşte actele normative interne ce reglementează activitatea zonelor economice libere, acestea urmează a a fi modificate şi completate întru ajustarea legislaţiei interne cu normele Protocolului care prevede că statele timp de 3 ani de la intrarea în vigoare a respectivului tratat vor întreprinde măsurile necesare pentru interzicerea folosirii oricăror măsuri fiscale mai favorabile şi a altor măsuri avantajoase practicate în zonele economice libere. Astfel urmează a fi modificate prevederile din legislaţia fiscală în ceea ce priveşte anularea oricăror înlesniri sau scutiri de accize, TVA şi alte plăţi achitate către stat, obiectul acestora fiind tutunul, produsele din tutun şi utilajul tehnologic utilizat în fabricarea şi producerea produselor din tutun.
Aspectul organizatoric. Prezentul Protocol va crea un format de colaborare între instituţiile de drept, menite să prevină şi să combată fenomenul criminalităţii organizate transfrontaliere.

Aplicarea prevederilor Protocolului nu va necesita înfiinţarea de structuri noi, asigurarea cu resurse umane în număr mare etc. Pentru realizarea cu succes a prevederilor Protocolului, Părţile la acest Tratat vor întreprinde toate acţiunile pentru respectarea şi aplicarea prevederilor care sînt cuprinse în Capitolul V al Protocolului „Colaborarea internaţională".

 Aspectul financiar. Semnarea Protocolului nu implică angajamente financiare pentru Părţi. Însă, conform articolului 4 al Capitolului VII din proiectul Protocolului Părţile vor contribui cu alocaţii şi cu alte surse pentru funcţionarea Secretariatului şi a altor organe necesare pentru implementarea şi supravegherea aplicării şi funcţionării Protocolului pentru statele Părţi. Mărimea şi mecanismul de achitare al acestor plăţi se va stabili ulterior. 
Totodată, fiecare stat-Parte va identifica sursele financiare necesare pentru implementarea prevederilor Protocolului pe teritoriul său.

Aspectul economic. 
Republica Moldova fiind Parte la Convenţia-Cadru a OMS pentru controlul tutunului şi-a asumat angajamentul de a respecta prevederile Convenţiei, altfel spus, Convenţia este obligatorie din punct de vedere juridic pentru Părţile ce o ratifică.

Protocolul care se doreşte a fi semnat este elaborat în necesitatea de a se lua măsuri la nivel de fiecare Parte, măsuri care ar permite fiecărei Părţi de a lupta împotriva comerţului ilicit cu produse de tutun, pentru a reduce la minimum evoluţia infracţiunilor ce au ca obiect produsele de tutun.

           Aspectul temporar.  
Conform articolului 45 al proiectului Protocolului, acesta este deschis semnării tuturor Părţilor semnatare a Convenţiei Cadru a OMS pentru Controlul Tutunului, data şi locul vor fi stabilite ulterior. Din momentul semnării, Protocolul respectiv va fi supus procedurii de ratificare. Pentru intrarea în vigoare a Protocolului se vor ţine cont de prevederile art.47 al proiectului Protocolului. Respectiv, în conformitate cu alin. 2 al art. 47 al proiectului Protocolului pentru fiecare Parte a Convenţiei Cadru a Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii privind Controlul Tutunului, Protocolul va intra în vigoare în a 90-a zi după data depunerii documentului de ratificare, acceptare, aprobare, aderare depozitarului tratatului internaţional.

Prevederile Protocolului vor produce efecte juridice după încheierea procedurilor naţionale de intrare în vigoare a acestora. 
Prezentul Tratat va intra în vigoare şi îşi va înceta efectele sale juridice în conformitate cu articolele prevăzute în Protocol. 
         În contextul celor relatate, reieşind din importanţa consolidării eforturilor organelor de drept în contracararea tuturor formelor criminalităţii transnaţionale organizate, eficientizării cooperării în domeniul prevenirii şi contracarării traficului cu produse de tutun, se propune aprobarea semnării Protocolului privind comerţul ilicit cu produse de tutun.
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