
Nota informativă
la proiectul Hotărârii Guvernului pentru modificarea Regulamentului cu privire la modul de plată a burselor lunare sportivilor de performanță, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.639/2014
	1. Denumirea autorului și după caz a participanților la elaborarea proiectului.

	Proiectul Hotărârii Guvernului a fost elaborat de către Ministerul Educației și Cercetării.

	2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalităţile urmărite.

	Potrivit art.321 din Legea nr.330/1999, sportivii de performanță care au obținut medalii sau rezultate deosebite la probele individuale sau pe echipe la Jocurile Olimpice, la Jocurile Paralimpice, la campionatele mondiale, la campionatele europene (seniori, tineret) sau la Universiadele Mondiale, exclusiv la ramurile de sport olimpice, au dreptul la burse lunare.
Potrivit pct.9 din Hotărârea Guvernului nr.639/2014, bursele lunare se acordă sportivilor de performanţă pe o perioadă de patru ani, de doi ani și anual. 

Bursa lunară se acordă pe o perioadă de doi ani numai sportivilor de performanță care au obținut medalii la Campionatelor Mondiale (la categoria seniori), medalii la Campionatele Europene (la cateegoria seniori) şi medalii la Universiada Mondială, care se desfăşoară o dată la doi ani.
Prin cuvântul ,,medalii”, se subânțelege că bursa lunară se acordă numai sportivilor de performanță care au obținut medalii de aur, medalii de argint și medalii de bronz ori sportivii care au obținut locurile I, II și III.

Conform Regulamentelor Federațíei Mondiale de Atletism și Asociației Internaționale de Box (AIBA), campionatele mondiale și campionatele europene, la ramurile sportive respective precum și la Universiadele Mondiale se desfășoară o dată la doi ani.

În actuala redacție al Hotărârii Guvernului nr.639/2014, există sportivi de performanță care participă la campionatele mondiale, campionatele europene de atletism, box și la Universiadele Mondiale, reprezentând cu succes Republica Moldova, dar nu reușesc să obțină locurile I-III, ci rezultate mai joase. Astfel, acești sportivi de performanță rămân fară burse lunare de la bugetul de stat.

În acest context, Ministerul Educației și Cercetării propune modificarea pct.9 spb.2) din Hotărârea Guvernului nr.639/2014, având ca scop a crește numărul beneficiarilor de bursă (pentru rezultate sportive deosebite).
Astfel, sportivii de performanță vor primi bursă lunară pentru locurile 1-16 la Campionatele Mondiale (seniori), pentru locurile 1-12 la Campionatele Europene (seniori) și locurile 1-6 la Universiadele Mondiale, care se desfășoară o dată la doi ani.
În proiect au fost propuse anume locurile 1-16 la Campionatele Mondiale (seniori), locurile 1-12 la Campionatele Europene (seniori) și locurile 1-6 la Universiadele Mondiale deoarece numai pentru aceste rezultate sportive se acordă burse lunare, conform art.321 alin.(3) lit.f), lit.h) din Legea nr.330/1999. 
În contextul aprobării Legii nr.24/2023 pentru prevenirea și combaterea dopajului în sport, urmează a efectua modificări tehnice, referitor la reglementările antidoping în Hotărârea Guvernului nr.639/2014.
Proiectul Hotărârii Guvernului, urmează să intre în vigoare la momentul publicării în Monitorul Oficial pentru a realiza în timp rapid, plata burselor celor 14 sportivi de performanță.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene.

	Proiectul Hotărârii Guvernului nu conține norme de armonizare a legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi.

	Potrivit pct.9 spb.2) din Hotărârea Guvernului nr.639/2014, bursele lunare se acordă sportivilor de performanţă pe o perioadă de doi ani, numai medaliaţilor Campionatelor Mondiale (la categoria seniori), numai medaliaților Campionatelor Europene (la categoria seniori) şi medaliaților Universiadei Mondiale, care se desfăşoară o dată la doi ani.

Prin cuvântul ,,medaliaților”, se subânțelege că bursa lunară se acordă numai sportivilor de performanță care au obținut medalii de aur, medalii de argint și medalii de bronz sau sportivii care au obținut locurile I, II și III.

Conform Regulamentelor Federațíei Mondiale de Atletism și Asociației Internaționale de Box (AIBA), campionatele mondiale și campionatele europene, la ramurile sportive respective și la Universiadele Mondiale se desfășoară o dată la doi ani.

Există sportivi de performanță care participă la campionatele mondiale, campionatele europene de atletism, box și la Universiadele Mondiale, reprezentând cu succes Republica Moldova, dar nu reușesc să obțină locurile I-III, ci rezultate mai joase. Astfel, acești sportivi de performanță rămân fară burse lunare de la bugetul de stat.

În acest context, Ministerul Educației și Cercetării propune modificarea pct.9 spb.2) din Hotărârea Guvernului nr.639/2014. pentru a crește numărul sportivilor de performanță, beneficiari de bursă (pentru rezultate sportive deosebite).

Astfel, sportivii de performanță vor primi bursă lunară pentru locurile 1-16 la Campionatele Mondiale (seniori), pentru locurile 1-12 la Campionatele Europene (seniori) și locurile 1-6 la Universiadele Mondiale care se desfășoară o dată la doi ani.

În proiect au fost propuse anume locurile 1-16 la Campionatele Mondiale (seniori), locurile 1-12 la Campionatele Europene (seniori) și locurile 1-6 la Universiadele Mondiale) deoarece numai pentru aceste rezultate sportive se acordă burse lunare, conform art.321 alin.(3) lit.f) și lit.h) din Legea nr.330/1999.
În anul 2023, 143 sportivi de performanță au beneficiat de bursă lunară. Datorită modificărilor propuse în proiect, din rândul acestora, 14 sportivi de performanță vor beneficia în continuare de burse lunare în anul 2024.

	5. Fundamentarea economico-financiară.

	În anul 2023, 143 sportivi de performanță au beneficiat de burse lunare. Bursele se acordă din contul și în limita alocaţiilor aprobate în bugetul Ministerului Educație și Cercetării (din contul alocațiilor 0812 ,,Servicii de sport și cultura fizică).

În anul 2023, în bugetul Ministerului Educației și Cercetării au fost planificate 26 000 000 lei, pentru achitarea burselor sportivilor de performanță. Din suma respectivă a fost executată numai 25 744 680 lei.
Datorită modificărilor propuse în proiectul Hotărârii Guvernului, din 143 sportivi de performanță, 14 sportivi vor beneficia în continuare de burse lunare în anul 2024:
· 4 sportivi, la proba atletism (4 persoane x 54990 lei x 12 luni = 659880 lei);

· 10 sportivi, la proba box (10 persoane x 11700 lei x 12 luni = 1 404 000 lei). Total: 2 063 880 lei.
În anul 2024, în bugetul Ministerului Educație și Cercetării (în contul alocațiilor 0812 ,,Servicii de sport și cultura fizică) vor fi planificate 26 000 000 lei. 
În acest caz, suma de 2 063 880 lei necesare pentru achitarea burselor celor 14 sportivi va fi repartizată din bugetul total de 26 000 000 lei planificat pentru achitarea burselor în anul 2024.
Astfel, aprobarea și implementarea proiectului Hotărârii Guvernului nu va necesita cheltuieli financiare suplimentare, pentru plata burselor din bugetul Ministerului Educației și Cercetării.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare.

	Proiectul Hotărârii Guvernului se încorporează în sistemul actelor normative și nu necesită amendarea cadrului normativ.

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului.

	În scopul respectării Legii nr.239/2008, proiectul Hotărârii Guvernului a fost plasat spre consultări publice pe pagina web a Ministerului Educației și Cercetării, la secțiunea Transparența decizională și pe portalul guvernamental www.particip.gov.md, fiind accesibil următorul link:https://particip.gov.md/ro/document/stages/*/11543
Proiectul va fi supus procedurii de avizare în conformitate cu Legea nr.100/2017 privind actele normative, de către Ministerul Finanțelor și Ministerul Justiției. 

	8. Constatările expertizei anticorupție.

	Proiectul Hotărârii Guvernului va fi supus exertizei anticorupție.

	9. Constatările expertizei de compatibilitate.

	Proiectul nu necesită efectuarea expertizei de compatibilitate, dat fiind faptul că proiectul nu reprezintă relevanță UE. 

	10. Constatările expertizei juridice.

	Proiectul Hotărârii Guvernului va fi supus exertizei juridice.

	11. Constatările altor expertize.

	Proiectul Hotărârii Guvernului nu necesită a fi supus altor expertize.
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