NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Regulamentului Centrului de Plasament Temporar al Străinilor”
La 16 iulie 2010, Parlamentul a adoptat Legea nr. 200 privind regimul străinilor în Republica Moldova (Monitorul Oficial al Republicii Moldova. 2010, Nr. 179-181, art. 610).

Conform prevederilor articolului 65 alineatul (3), al acesteia, Guvernul urmează să elaboreze procedura de organizare, funcţionare şi asigurare tehnico-materială a Centrului de Plasament Temporar al Străinilor. 

Totodată, elaborarea proiectului nominalizat este prevăzut de punctul 31 şi 34 al Programul naţional de implementare a Planului de Acţiuni Republica Moldova – Uniunea Europeană în domeniul liberalizării regimului de vize, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.122 din 4 martie 2011, precum şi de punctul 55 al Planul naţional de armonizare a legislaţiei pentru anul 2011, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.1210 din 27 decembrie 2010.
Potrivit articolului 65 alin.(2) al Legii nr. 200 privind regimul străinilor în Republica Moldova, Centrul de Plasament Temporar al străinilor este o structură specializată, administrată de autoritatea competentă pentru străini, destinată cazării temporare a străinilor declaraţi indezirabili sau împotriva cărora s-a dispus măsura returnării ori expulzării şi care au fost luaţi în custodie publică. 
Astfel, prin proiectul în cauză se propune elaborarea Regulamentului Centrului de Plasament Temporar al Străinilor care conţine capitole referitoare la obiectivele şi atribuţiile acestuia, regimul şi ordinea interioară a Centrului de Plasament Temporar al Străinilor, drepturile şi obligaţiile străinilor plasaţi, relaţiile dintre străinii plasaţi şi personalul centrului, precum şi alte drepturi şi atribuţii ale angajaţilor Centrului.  

Proiectul este orientat la consolidarea capacităţii de management al migraţiei cu accent special pe respectarea şi protejarea drepturilor omului, migranţilor şi susţinerea eforturilor Guvernului de a se conforma practicilor internaţionale şi standardelor, stabilite de către Consiliul Europei, Curtea Europeană pentru Drepturile Omului şi Comitetul pentru Prevenirea Torturii şi a Tratamentului Inuman sau Degradant, precum şi armonizarea legislaţiei naţionale cu cadrul legislativ comunitar. 
La fel, proiectul are ca scop stabilirea standardelor şi măsurilor de siguranţă minime pentru migranţii ilegal, privaţi de libertate, corespunzător nevoilor specifice ale acestui grup particular de persoane. Tratamentul străinilor în acest Centru trebuie să evite atmosfera şi mediul de încarcerare. Persoanelor trebuie să li se respecte demnitatea umană, luând în consideraţie şi faptul că ei se află într-o situaţie dificilă pe teritoriul unei ţări străine, necunoscând limba şi cultura acesteia.

În aceeași ordine de idei menţionăm, că proiectul dat a fost elaborat conform prevederilor Directivei 2008/115/CE A Parlamentului European și a Consiliului din 16 decembrie 2008 privind standardele și procedurile comune aplicabile în statele membre pentru returnarea resortisanților țărilor terțe aflați în situație de ședere ilegală, ce reglementează condiţiile de luare în custodie publică a străinilor şi condiţiile de luare în custodie publică a minorilor și a familiilor.
Ministerul Afacerilor Interne consideră imperativ adoptarea Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Regulamentului Centrului de Plasament Temporar al Străinilor” din următoarele aspecte şi considerente:
Aspectul politic. Hotărîrea în cauză este orientată la consolidarea capacităţii de management al migraţiei cu accent special pe respectarea şi protejarea drepturilor omului, migranţilor şi susţinerea eforturilor Guvernului de a se conforma practicilor şi standardelor internaţionale la capitolul dat.

Aspectul normativ. Aprobarea proiectului va opera modificări în legislaţia în vigoare numai în limita implementării Legii nr.200 din 16 iulie 2010 privind regimul străinilor în Republica Moldova.
Aspectul organizatoric. Aprobarea proiectului nu presupune crearea de structuri specializate noi pentru realizarea prevederilor prevăzute în proiectul Hotărîrii.

Aspectul financiar şi economic. Implementarea proiectului propus nu va necesita cheltuieli financiare suplimentare, realizarea acestora se va efectua din bugetul instituţiilor responsabile în limita resurselor disponibile. 
Luînd în consideraţie cele menţionate, precum şi prioritatea adoptării actelor necesare implementării  Legii nr.200 din 16 iulie 2010 cu privire la regimul străinilor în Republica Moldova şi asigurării activităţii autorităţii competente pentru străini, considerăm oportun de a înainta spre aprobare prezentul proiect.
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