	NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la instituirea mecanismului de coordonare intersectorială a activităților în domeniul schimbărilor climatice


	1.Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

	Proiectul hotărârii de Guvern cu privire la instituirea mecanismului de coordonare intersectorială a activităților în domeniul schimbărilor climatice, a fost elaborat de către Ministerul Mediului, cu suportul consultanților din cadrul proiectului „NAP-2: Promovarea procesului național de planificare a adaptării la schimbările climatice în Republica Moldova”, finanțat de către Fondul Verde pentru Climă și implementat de către PNUD Moldova.

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

	Schimbările climatice reprezintă o amenințare fără precedent la adresa mijloacelor și a mediului de trai a miliarde de oameni din întreaga lume. Pentru a face față acestei amenințări, țările lumii au stabilit direcții clare de acțiune ce trebuie urmate pentru a reduce emisiile de gaze cu efect de seră și, în cele din urmă, pentru a atinge neutralitatea climatică, construind astfel o societate rezilientă. Implementarea acestor direcții necesită însă o coordonare eficientă a procesului de adaptare la schimbările climatice, deoarece  reprezintă o problemă complexă a cărei soluționare, pe termen lung, implică cunoștințe vaste și vizează provocări inter-sectoriale semnificative, la diverse niveluri, inclusiv în ceea ce privește procesele de elaborare a politicilor, dar și în cadrul procesului decizional. 

Pentru a asigura atingerea obiectivelor de atenuare și adaptare la schimbările climatice, setate de autoritățile Republicii Moldova și asumate în Contribuția națională determinată actualizată (CND), prin HG 444/2020 cu privire la instituirea mecanismului de coordonare a activităților în domeniul schimbărilor climatice, a fost instituită Comisia națională privind schimbările climatice (CNSC). Comisia, sub egida Ministerului Mediului, are ca obiectiv coordonarea la nivel național a aspectelor legate de schimbările climatice, inclusiv implementarea politicilor în domeniul schimbărilor climatice, consilierea și luarea deciziilor la nivel național, în conformitate cu circumstanțele naționale și cu cerințele internaționale.

Urmare a reformelor guvernamentale și administrative, mecanismul de coordonare a fost adoptat cu întârziere, iar operaționalizarea lui a fost îngreunată și mai mult de pandemia de COVID-19. De fapt, CNSC nu s-a întrunit niciodată, nu există documente aprobate și nici decizii luate. Pentru elucidarea cauzelor acestei situații, a fost realizată o analiză a CNSC și au fost elaborate recomandări cu privire la acțiunile necesare a fi întreprinse. Una dintre principalele concluzii ale evaluării este că fără implicarea și coordonarea activităților de către actori guvernamentali decizionali cum ar fi Prim-Ministrul, Comisiile pentru schimbări climatice din majoritatea țărilor întâmpină deficiențe în implicarea altor ministere într-o manieră strategică și eficientă în coordonarea acțiunilor climatice. Mai mult, coordonarea politicilor și luarea deciziilor printr-o abordare interdisciplinară, cu implicarea mai multor părți și sectoare interesate în cadrul Comisiilor pentru schimbări climatice, este cheia pentru asigurarea acțiunilor eficiente în domeniul schimbărilor climatice. CNSC ar trebui să fie percepută atât de Guvern, cât și de public, ca o sursă obiectivă de politici și informații privind schimbările climatice, bazată pe dovezi științifice.

Reieșind din cele expuse, se propune avansarea funcției de președinte al CNSC la nivel de Prim-Ministru. Acest fapt ar consolida rolul CNSC și ar contribui la:

· Asigurarea unei abordări incluzive a schimbărilor climatice la nivel de Guvern și economie națională, necesitatea căreia rezultă din constatările Raportului analitic privind cererea RM pentru aderarea la UE, elaborat de Comisia Europeană (1.02.2023) (Capitolul 27, Mediu și schimbări climatice);

· Asigurarea coordonării și integrării eficiente a aspectelor privind schimbările climatice în politicile sectoriale (mainstreaming), în conformitate cu ghidurile internaționale; 

· Promovarea integrării eficiente a schimbărilor climatice în politicile sectoriale și abordarea provocărilor aferente acestui proces;
· Asigurarea alocării și valorificării adecvate a resurselor financiare publice pentru abordarea schimbărilor climatice la toate nivelurile: național, sectorial și local, prin planificare și bugetare;

· Mobilizarea resurselor financiare pentru implementarea măsurilor sectoriale și inter-sectoriale de atenuare și adaptare la schimbările climatice, din surse internaționale publice și private, în conformitate cu Contribuția națională determinată actualizată (Fondul Verde pentru Clima, Fondul Global de Mediu, etc);

· Consolidarea credibilității țării în ceea ce privește valorificarea și asimilarea resurselor financiare, planificate pentru a fi alocate de către Fondul Monetar Internațional pentru abordarea schimbărilor climatice;
· Implicarea mai multor părți interesate și asigurarea acțiunilor colective necesare la diferite niveluri (local, național și internațional), cu participarea diverșilor actori relevanți (autorități publice, mediul academic, sectorul privat, societatea civilă și reprezentanții comunităților), așa cum se recomandă în Ghidurile internaționale privind integrarea schimbărilor climatice.


	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

	Proiectul dat nu transpune directivele europene întru armonizarea legislației naționale.


	4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

	Proiectul hotărârii Guvernului cu privire la instituirea mecanismului de coordonare intersectorială a activităților în domeniul schimbărilor climatice are următorul conținut:
· Anexa 1 stabilește structura revizuită, scopul mecanismului intersectorial de coordonare a activităților în domeniul schimbărilor climatice, principiile ce stau la baza acestuia. Mecanismul intersectorial de coordonare a activităților în domeniul schimbărilor climatice este constituit din  Comisia națională privind schimbările climatice, în calitate de organ decizional al mecanismului; Grupurile de lucru sectoriale (GLS), în calitate de organe executive, care asigură examinarea aspectelor sectoriale și executarea deciziilor Comisiei naționale referitor la coordonarea, implementarea, monitorizarea și evaluarea, precum și raportarea acțiunilor în domeniul schimbărilor climatice în sectoarele relevante;  Consiliul științific consultativ, care asigură expertiză și consiliere științifică referitor la schimbările climatice; și  Secretariatul, reprezentat de către subdiviziunea responsabilă de politici în domeniul schimbării climei din cadrul Ministerului Mediului, care asigură suport logistic și consultativ mecanismului și îndeplinește rolul de punct de contact în relația cu partenerii de dezvoltare, autoritățile publice și alte părți interesate.
De asemenea, Regulamentul stabilește atribuțiile și responsabilitățile membrilor organelor de lucru ale mecanismului de coordonare, organizarea activității Comisiei Naționale privind schimbările climatice, și alte aspecte organizaționale. 
· Anexa 2 stabilește componența Comisiei naționale pentru schimbările climatice. 

De asemenea, proiectul hotărârii Guvernului  abrogă HG 444/2020 cu privire la instituirea mecanismului de coordonare a activităților în domeniul schimbărilor climatice,  în contextul în care prevederile privind  stabilirea cadrului de reglementare pentru adaptarea la schimbările climatice, reglementate în Anexa 3 a HG 444/2020 urmează să se regăsească în proiectul Legii privind acțiunile climatice, în proces de elaborare la moment, iar  Anexa 4 are un accent restrâns asupra elaborării, evaluării și aprobării proiectelor de atenuare a schimbărilor climatice (NAMA), care la moment și-au pierdut din intensitate și atractivitate. Beneficiarii de proiecte din domeniul schimbărilor climatice accesează direct mijloacele financiare, sau după caz prin intermediul entităților acreditate de fondurile internaționale din domeniu. Ca comparație, RM a depus la CCONUSC, 12 proiecte de tip NAMA, care au fost acceptate în registrul electronic. 11 proiecte au fost incluse în registru în 2018 și doar unul în perioada 2019 - prezent (nr. NS 279, din 2019). Entitatea dezvoltatoare și de implementare pentru toate 12 NAMA a fost Ministerul Mediului. Din informația analizată nici un proiect nu și-a găsit finanțatorul. În acest context, proiectul Legii privind acțiunile climatice, va include noi prevederi privind acțiunile de atenuare a schimbărilor climatice. 

	5. Fundamentarea economico-financiară

	Pentru operaționalizarea mecanismului de coordonare a activităților în domeniul schimbărilor climatice, la etapa inițială se propune externalizarea sarcinilor Secretariatului mecanismului  și acoperirea financiară a acestora din sursele GCF Readiness  NDA Support (ale Fondului Verde pentru Climă). Ulterior, aceste atribuții vor fi preluate de către Ministerul Mediului, cu realizarea atribuțiilor în limita bugetului de stat.  

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Proiectul hotărârii de Guvern  cu privire la instituirea mecanismului de coordonare a activităților în domeniul schimbărilor climatice abrogă prevederile  HG 444/2020 cu privire la instituirea mecanismului de coordonare a activităților în domeniul schimbărilor climatice. 

	7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

	Proiectul urmează a fi supus procedurii de avizare și consultare publică.

	8. Constatările expertizei anticorupție

	      Proiectul urmează a fi supus expertizei anticorupție.

	9. Constatările expertizei de compatibilitate

	Proiectul actului normativ nu necesită efectuarea expertizei de compatibilitate.

	10. Constatările expertizei juridice

	     Proiectul va fi fost supus expertizei juridice de către Ministerul Justiției în conformitate cu art. 37 din Legea nr. 100/ 2017 cu privire la actele normative.

	11. Constatările altor expertize
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