
Nota informativă
la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la modificarea Hotărârii Guvernului nr. 21/2023 privind acordarea protecției temporare persoanelor strămutate din Ucraina
	1.  Denumirea autorului şi, după caz, a participanţilor la elaborarea proiectului

	Proiectul hotărârii Guvernului a fost elaborat de Ministerul Afacerilor Interne.



	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalităţile urmărite

	La 18 ianuarie 2023 Guvernul a aprobat mecanismul de punere în aplicare a protecției temporare persoanelor strămutate forțat din Ucraina, prin transpunerea art. 4 (1), art. 6, art. 8 (1), art. 9, 10, 12, 13, art. 14 (1) din Directiva 2001/55/CE a Consiliului din 20 iulie 2001 privind standardele minime pentru acordarea protecției temporare, în cazul unui aflux masiv de persoane strămutate, precum și a Deciziei (UE) 2022/382 a Consiliului din 4 martie 2022 de constatare a existenței unui aflux masiv de persoane strămutate din Ucraina în înțelesul articolului 5 din Directiva 2001/55/CE și având drept efect introducerea unei protecții temporare.

Prin Hotărârea Guvernului nr.21/2023 au fost stabilite condițiile de acordare a protecției temporare persoanelor strămutate din Ucraina și măsurile necesare a fi întreprinse în vederea asigurării protecției și drepturilor persoanelor respective (Planul de acțiuni privind acordarea protecției temporare persoanelor strămutate din Ucraina), precum și autoritățile responsabile de implementarea actului normativ.

În conformitate cu Directiva 2001/55/CE, protecția temporară pe teritoriul Republicii Moldova s-a aplicat pentru prima dată pentru o perioadă inițială de un an, până la 1 martie 2023 pentru:
-  cetățenii ucraineni cu reședința în Ucraina înainte de 24 februarie 2022;

· cetățenii ucraineni care se aflau pe teritoriul Republicii Moldova dinaintea datei de 24 februarie 2022;

· apatrizii și resortisanții țărilor terțe, altele decât Ucraina, care beneficiau de protecție internațională sau de o protecție națională echivalentă în Ucraina înainte de 24 februarie 2022 și care nu se pot întoarce în condiții de siguranță în țară sau în regiunea lor de origine;

· membrii de familie ai persoanelor menționate supra.

Potrivit datelor statistice prezentate de către Inspectoratul General al Poliției de Frontieră (situația la data de – 16.01.2024), în prezent se află pe teritoriul Republicii Moldova – 116654 persoane strămutate din Ucraina,  dintre care – 89925 cetățeni ucraineni care au intrat pe segmentul de frontieră cu Ucraina. Pe un termen mai mare de 90 zile se află 70172 persoane strămutate, potențiali beneficiari de protecție temporară. 

Subsidiar, menționăm că până la data de 15.01.2024 au fost preînregistrate  pentru obținerea protecției temporare - 38874 persoane strămutate din Ucraina, au obținut  documente de identitate – 30317 persoane, dintre care – 9008 minori.

Situația din Ucraina nu permite întoarcerea acestora în țara de origine în condiții sigure şi durabile. Din cauza instabilității şi a incertitudinii situației din Ucraina ca urmare a acțiunilor ostile ale Rusiei, există în continuare riscul unui aflux masiv şi al strămutării unui număr mai mare de persoane care fug din Ucraina. Luptele intense continuă în multe regiuni și persistă riscul de escaladare. Acest lucru, combinat cu situația umanitară dificilă din Ucraina, ar putea duce la o nouă creștere bruscă a numărului de persoane refugiate, care ar putea atinge nivelul unui aflux masiv. În același timp, riscul privind funcționarea eficientă a sistemelor naționale de azil ar persista, dacă protecția temporară ar înceta în scurt timp şi toate aceste persoane ar solicita protecție internațională simultan. 

      Prelungirea protecției temporare este necesară, așadar, pentru a aborda situația persoanelor care beneficiază în prezent de protecție temporară în Republica Moldova sau care vor avea nevoie de o astfel de protecție începând cu 1 martie 2024, deoarece prevede protecția imediată şi accesul la un set armonizat de drepturi, formalitățile într-o situație de aflux masiv fiind astfel reduse la minimum.

 Prelungirea protecției temporare va contribui, de asemenea, la asigurarea faptului că sistemul de azil nu va fi suprasolicitat de o creștere semnificativă a numărului de cereri de protecție internațională, care ar putea fi depuse de către persoanele care beneficiază de protecție temporară până la 1 martie 2024, dar și de către persoanele care vor sosi în Moldova după această dată şi înainte de 1 martie 2025.

   Prin urmare, având în vedere că motivele protecției temporare persistă, protecția temporară pentru categoriile de persoane strămutate menționate în Hotărârea Guvernului nr.21/2023 privind acordarea protecției temporare persoanelor strămutate din Ucraina trebuie prelungită.

În acest sens, vor fi modificate unele prevederi din partea dispozitivă a Hotărârii Guvernului nr.21/2023, în vederea actualizării lor.

Astfel, Ministerul Muncii și Protecției Sociale și Ministerul Afacerilor Interne, cu suportul Agenției ONU pentru Refugiați, în termen de 30 de zile de la aprobarea modificărilor, vor elabora criterii de eligibilitate, proceduri și condiții de oferire a ajutorului financiar și de asistență socială beneficiarilor de protecție temporară, iar beneficiarii de protecție temporară vor accesa asistența financiară în dependență de criteriile de vulnerabilitate stabilite. Totodată,  beneficiarii de protecție temporară vor avea dreptul la compensații pentru achitarea facturilor, conform Legii 241/2022 privind Fondul de reducere a vulnerabilității energetice.

Prevederile punctelor 3, 4 și 5 au devenit caduce întrucât termenul de aplicare a acestora a expirat, în conformitate cu prevederile art.31-36 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative.
Analiza implementării PT
 arată că, pe parcursul implementării protecției temporare, o parte din persoanele eligibile pentru aceasta a ezitat să solicite statutul respectiv din diverse motive astfel, este necesară operarea modificărilor la Condițiile de acordare a protecției temporare.
1. Una din barierele cu care s-au confruntat solicitanții protecției temporare constă în limita de 45 de zile absență în Republica Moldova a beneficiarului, stabilită în actul normativ,  după care protecția temporară încetează în mod automat. Situația respectivă reiese din faptul că mulți ucraineni au ales să locuiască în Republica Moldova datorită proximității față de Ucraina  și posibilității de a se deplasa în Ucraina din diverse motive, inclusiv pentru a-și vizita familiile, pentru a verifica proprietatea, pentru a gestiona chestiuni administrative și/sau juridice, pentru perfectarea actelor de identitate și stare civilă, etc. Totodată, sunt beneficiari care, în virtutea activității lor profesionale, sunt nevoiți să părăsească Republica Moldova pe perioade îndelungate de timp, iar familiile lor continuând să locuiască în Republica Moldova. 

      2. Conform datelor ANOFM, puțin peste 1000 persoane din totalul persoanelor strămutate din Ucraina în Republica Moldova au statutul de angajat în baza unui contract individual de muncă. Un număr semnificativ de persoane strămutate în Republica Moldova și-au manifestat dorința de a activa în domeniul de prestări servicii. Având în vedere posibilitatea redusă a pieței forței de muncă din țara noastră de a pune la dispoziția persoanelor strămutate din Ucraina a unui număr suficient de  locuri de muncă conform profilurilor profesionale ale acestora, considerăm oportun de a crea opțiuni alternative pentru aceste persoane pentru a desfășura o activitate aducătoare de venituri.

Persoanele strămutate din Ucraina vor putea practica independent activități economice precum servicii logopedice, servicii de frizerie și cosmetice, servicii alternative de îngrijire a copiilor cu vârstele cuprinse de la 0 – 3 ani, predarea limbilor străine și meditarea diferitelor discipline, etc. pentru perioade cuprinse de la o lună până la 12 luni după achitarea unei plăți stabilite de lege.

3. O altă dificultate cu care se confruntă persoanele strămutate o constituie păstrarea bunurilor mobile proprietate privată a persoanelor fizice o perioadă limitată de 180 de zile în termen de 6 luni. În proiect se propune alinierea prevederilor hotărârii de Guvern la condițiile articolului 319 din Codul Vamal nr.95/2021, în vigoare din 1 ianuarie 2024, astfel încât perioada maximă de păstrare sub regimul vamal de admitere temporară a mijloacelor de transport de uz privat, pentru aceeași utilizare şi sub responsabilitatea aceluiași titular de autorizație a beneficiarului de protecție temporară să fie de până la 24 de luni, cu dreptul de prelungire pentru o durată rezonabilă, în baza unei cereri justificate depuse de titularul autorizației.

Operarea modificărilor la punctul 29 subpunctul 3) din anexa nr. 1 la Hotărârea Guvernului 21/2023 are drept scop asigurarea accesului la protecție temporară pentru toate categoriile de persoane eligibile pentru PT, evitând orice limitare la acest drept. 

Aprobarea proiectului de modificare a Hotărârii Guvernului nr. 21/2023 va contribui la consolidarea regimului de protecție oferit persoanelor strămutate din Ucraina în condițiile  prevăzute de Hotărârea în cauză.



	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene

	Temeiul juridic de aprobare a HG nr.21/2023 l-au constituit prevederile art. 21 din Legea nr. 270/2008 privind azilul în Republica Moldova, transpunerea art. 4 (1), art. 6, art. 8 (1), art. 9, 10, 12, 13, art. 14 (1) din Directiva 2001/55/CE a Consiliului din 20 iulie 2001 privind standardele minime pentru acordarea protecției temporare, în cazul unui aflux masiv de persoane strămutate, și măsurile de promovare a unui echilibru între eforturile statelor membre pentru primirea acestor persoane și suportarea consecințelor acestei primiri, publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 212 din 7 august 2001, precum și Decizia de punere în aplicare (UE) 2022/382 a Consiliului din 4 martie 2022 de constatare a existenței unui aflux masiv de persoane strămutate din Ucraina în înțelesul articolului 5 din Directiva 2001/55/CE și având drept efect introducerea unei protecții temporare, publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 71 din 4 martie 2022.    

 În temeiul articolului 4 alineatul (1) din Directiva privind protecția temporară, durata inițială a protecției temporare este de un an, care poate fi prelungită automat cu perioade de câte șase luni, pentru maximum un an. 

Luând în considerație situația incertă și instabilă în care se află în prezent Ucraina, la nivelul Uniunii Europene, s-a constatat că nu există o altă soluție pentru beneficiarii de protecție temporară prezenți în acest moment în statele membre ale UE decât prelungirea mecanismului respectiv, întrucât aceste persoane trebuie încă protejate în cadrul Uniunii. Ar persista și riscul privind funcționarea eficientă a sistemelor naționale de azil, dacă protecția temporară ar înceta în scurt timp și toate aceste persoane ar solicita protecție internațională în același timp. 

Având în vedere considerațiile de mai sus, Comisia a considerat că motivele pentru care s-a introdus protecția temporară sunt actuale și că, prin urmare, aceasta ar trebui prelungită ca răspuns necesar și adecvat la situația actuală și a adoptat Decizia nr.2409/19 octombrie 2023 de prelungire a protecției temporare,  publicată în Jurnalul Oficial, seria L, 24 octombrie 2023, care prevede prelungirea protecției temporare cu încă un an, și anume, pentru perioada 4 martie 2024 -3 martie 2025, în conformitate cu articolul 4 alineatul (2) din Directiva 2001/55/CE a Consiliului privind protecția temporară.

 Scopul Deciziei este de a se garanta că persoanele strămutate din Ucraina și găzduite în statele membre ale UE beneficiază de cât mai multă stabilitate și de cât mai multe perspective în circumstanțele actuale. În plus, statelor membre ar trebui să li se ofere posibilitatea de a întreprinde în timp util măsurile administrative și de drept necesare (cum ar fi reînnoirea permiselor de ședere) pentru a pregăti prelungirea protecției temporare. De asemenea, este nevoie de claritate și certitudine pentru ca autoritățile statelor membre să planifice și să asigure protecția temporară în mod eficace.

Întrucât situația migrațională din Republica Moldova este similară cu cea a multor state din comunitatea europeană, proiectul actului normativ propune alinierea prevederilor HG nr.21/2023 privind acordarea protecției temporare persoanelor strămutate din Ucraina la acquis-ul UE, în special la Decizia Consiliului Uniunii Europene nr.2409/19 octombrie 2023 de prelungire a protecției temporare pentru a face față unei situații extraordinare de aflux masiv de persoane strămutate.
Prezentul proiect este coerent și cu acquis-ul UE în materie de azil, întrucât Directiva 2001/55/CE privind protecția temporară face parte integrantă din sistemul european comun de azil și a fost concepută pentru a face față unei situații extraordinare de aflux masiv de persoane strămutate, așa cum se întâmplă în prezent din cauza invaziei pe scară largă a Ucrainei de către Rusia.

În acest sens, proiectul actului normativ transpune articolul 1 al Deciziei Consiliului nr.2409/19 octombrie 2023 de prelungire a protecției temporare, astfel cum a fost introdusă prin Decizia de punere în aplicare (UE) 2022/382, publicată în Jurnalul Oficial, seria L, 24 octombrie 2023 și propune prelungirea protecției temporare pentru un termen de un an, până la 1 martie 2025. 

	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi



	Proiectul prevede:

1) Actualizarea temeiului de modificare a HG nr.21/2023 în vederea prelungirii protecției temporare, prin transpunerea articolului 1 al Deciziei nr.2409/19 octombrie 2023 de prelungire a protecției temporare,  publicată în Jurnalul Oficial, seria L, 24 octombrie 2023;
2) Completarea părții dispozitive a HG nr.21/2023  cu punctele 6 și 7 cu următorul cuprins:

„6. Protecția temporară, acordată persoanelor strămutate din Ucraina conform subpunctului 1) se prelungește cu o perioadă de un an până la 1 martie 2025;
7. Persoanelor strămutate din Ucraina care au obținut protecție temporară până la 1 martie 2024, li se prelungește automat documentul de identitate a beneficiarului de protecție temporară până la 1 martie 2025; ”
3) Modificarea Anexei 1:

a) Se modifică prevederile pct. 4, cu excluderea actelor de identitate expirate și copiile actelor de identitate valabile din lista actelor în baza cărora se va autoriza intrarea în Republica Moldova a cetățenilor ucraineni care vin direct din Ucraina. Astfel,
- pentru adulți – buletin/card de identitate sau pașaport intern valabil; 

- pentru minori – buletin/card de identitate, pașaport intern, certificat de naștere sau certificat ce atestă nașterea copilului – eliberat de către instituția medicală.”; 

Totodată, adulții care traversează frontiera de stat în conformitate cu prevederile pct.4, vor putea beneficia doar de o singură intrare/ieșire din/spre Ucraina;
     b) punctul 20  se completează cu alineatele 1) și 2) în vederea stabilirii exprese a condițiilor de accesarea a anumitor măsuri le asistență socială și tipul acestora:

„Beneficiarii de protecție temporară au dreptul de a accesa asistență financiară în dependență de criteriile de vulnerabilitate stabilite de Ministerul Muncii și Protecției Sociale în comun cu Ministerul Afacerilor Interne, cu suportul Agenției ONU pentru Refugiați;
Beneficiarii de protecție temporară au dreptul la compensații pentru achitarea facturilor conform Legii 241/2022 privind Fondul de reducere a vulnerabilității energetice;”
c)  completarea cu punctul 241, care prevede dreptul beneficiarilor de protecție temporară de a activa în baza patentei de întreprinzător la prestarea unor tipuri de servicii:

 „241 Beneficiarii protecției temporare au dreptul a desfășura activitate de muncă în baza  patentei de întreprinzător conform genurilor de activitate prevăzute în Anexa Legii nr. 93/1998 cu privire la patenta de întreprinzător.”
d)  la punctul 29 subpunctul 3) excluderea textului „sau dacă se constată că persoana a părăsit teritoriul Republicii Moldova și se află în afara teritoriului Republicii Moldova o perioadă   cumulativă mai mare de 45 zile”.

 e)  Se completează cu punctul 30, care prevede dreptul beneficiarilor de protecție temporară la admiterea temporară a mijloacelor de transport de uz privat pe teritoriul Republicii Moldova.

3) Modificarea unor activități în Planul de acțiuni privind acordarea protecției temporare persoanelor strămutate din Ucraina, conform Anexei nr.2.

4) Stabilirea unui termen de 30 de zile de la aprobarea modificărilor pentru elaborarea și aprobarea criteriilor de eligibilitate, proceduri și condiții de oferire a ajutorului financiar și de asistență socială beneficiarilor de protecție temporară de către Ministerul Muncii și Protecției Sociale și Ministerul Afacerilor Interne, cu suportul Agenției ONU pentru refugiați.

	5. Fundamentarea economico-financiară

	Punerea în aplicare a prevederilor proiectului nu necesită cheltuieli financiare suplimentare  din contul bugetului de stat. Se va realiza din contul bugetelor instituțiilor implicate, dar și cu suportul partenerilor de dezvoltare, în baza Înțelegerilor încheiate în acest per fiecare instituție împarte.
Proiectul prevede prelungirea protecției temporare pentru un nou termen. Alineatul (3) din articolul 21 al Legii nr. 270/2008 privind azilul în Republica Moldova prevede că protecția temporară se acordă pe o perioadă de un an. În cazul în care motivele de protecție temporară persistă, durata protecției temporare poate fi prelungită cu perioade de 6 luni, pentru maximum un an, dar care să nu depășească 2 ani. 
Propunerea de prelungire a protecției temporare simultan pe două termene se bazează pe coraportul cost-eficiență în implementarea actului normativ, atât pentru stat, cât și pentru beneficiari, întrucât: 
· se va omite dublarea eforturilor autorității competente pentru străini pentru prelungirea protecției temporare la aceiași beneficiari (irosire de timp, resurse materiale și umane, incomodități pentru solicitanți și angajații IGM provocate de aglomerație);

· diminuarea cheltuielilor pentru efectuarea activităților legate de documentare și evidența beneficiarilor;

· sporirea gradului de credibilitate din partea angajatorilor la încheierea contractului de muncă pentru beneficiarii PT, dar și al persoanelor angajate;

· crearea garanției de stabilitate și siguranță pentru persoanele strămutate.
  

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Proiectul Hotărârii Guvernului nu necesită elaborarea unor acte normative noi sau operarea modificărilor în cuprinsul altor acte normative.

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	 Anunțul privind inițierea proiectului actului normativ a fost plasat pe site-ul particip.gov.md și poate fi accesat la următorul link: 
https://particip.gov.md/ro/document/stages/proiectul-hotararii-de-guvern-cu-privire-la-modificarea-punctului-hotararii-guvernului-nr-212023-privind-acordarea-protectiei-temporare-persoanelor-stramutate

	8. Constatările expertizei anticorupție

	Proiectul va fi supus expertizei anticorupție.

	9. Constatările expertizei de compatibilitate

	Nu necesită.

	10. Constatările expertizei juridice

	Proiectul va fi supus expertizei juridice de către Ministerul Justiției în conformitate cu art.37 din Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative.

	11. Constatările altor expertize

	Proiectul nu cade sub incidența altor expertize necesare a fi efectuate în condițiile Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative.


      Secretar de stat                                         


 Jana COSTACHI
� Sursa:  Inspectoratul General pentru Migrație


� Raportul Guvernului: protecția temporară-6 luni de implementare
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