          NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului „Privind reglementarea organizării forţelor

şi mijloacelor Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale”
 Realizarea unei construcţii instituţionale performante, elaborarea structurii organizaţionale şi stabilirea efectivului numeric al subdiviziunilor Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale, comparabile cu acelea din ţările UE reieşind din cerinţele actelor normative de specialitate naţionale şi internaţionale, constituie un imperativ primordial al Serviciului.

Procedura de reglementare a organizării forţelor şi mijloacelor Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale este elaborată întru executarea prevederilor Legii Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale nr. 93 din 05.04.2007, Legii nr. 271 din 09.11.1994  cu privire la protecţia civilă, Legii nr.267 din 09.11.1994 privind apărarea împotriva incendiilor, Programului de activitate al Guvernului „Integrarea Europeană: Libertate, Democraţie, Bunăstare 2011-2014”, precum şi Planului de acţiuni al Guvernului pentru anii 2013-2016. Totodată, s-a ţinut cont şi de studiul directivelor şi practicilor din ţările Uniunii Europene, cum ar fi Slovenia, Austria, Estonia şi România.

Aderarea la Uniunea Europeană este o orientare strategică pentru Republica Moldova, care presupune adoptarea valorilor şi standardelor europene în întreaga gamă a domeniilor de activitate. Analizînd practica avansată a ţărilor din UE, constatăm că acestea şi-au dezvoltat un sistem eficient în acest domeniu, care permite minimalizarea riscului de producere a incendiilor şi altor situaţii excepţionale, precum şi intervenţia eficientă a subdiviziunilor în cazul declanşării acestora. Efectivul numeric al subdiviziunilor de salvatori şi pompieri se stabileşte în funcţie de numărul populaţiei de pe teritoriul deservit şi a tehnicii de intervenţie necesare, iar servantul de luptă al acestora – reieşind din caracteristicile tactico-tehnice stabilite de producător.

Pentru comparaţie se pot lua următoarele exemple: 

a) în Estonia numărul populaţiei este 1,37 mln locuitori, efectivul constituie 2382 persoane şi au în dotare 240 unităţi de tehnică de intervenţie la incendii şi 37 de maşini speciale plus 110 unităţi de tehnică de intervenţie la incendii deservite de unităţile de voluntari. La 10 mii de locuitori revine 2,55 unităţi de tehnică de intervenţie la incendii; 

b) Bulgaria avînd o populaţie de cca 7,364 mln. locuitori, dispune de 216 subdiviziuni de intervenţie de diferite categorii în care sînt încadrate circa 7000 persoane şi au în dotare 598 unităţi de tehnică de intervenţie la incendii şi 183 de maşini speciale. La 10 mii de locuitori revine 0,81 unităţi de tehnică de intervenţie la incendii; 

c) în Polonia numărul populaţiei este 38,1 mln locuitori, dispune de 508 subdiviziuni de intervenţie profesionale şi 3261 unităţi de voluntari. Efectivul unităţilor profesionale constituie 30000 persoane; 

De la proclamarea independenţei Republicii Moldova nu a fost elaborată o concepţie naţională de reglementare a organizării forţelor şi mijloacelor Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale, iar la crearea subdiviziunilor de intervenţie, stabilirea statelor de personal şi a normelor de asigurare cu mijloace speciale de intervenţie nu s-a luat în consideraţie numărul populaţiei, suprafaţa şi particularităţile zonelor de competenţă, amplasarea şi capacitatea operaţională a subunităţilor teritoriale, în vederea creării condiţiilor necesare pentru intervenţia operativă în cazul declanşării situaţiilor excepţionale.
În acelaşi timp, reformele determinate de economia de piaţă, reorganizarea gospodăriilor agricole şi întreprinderilor industriale, trecerea acestora în proprietate privată, precum şi lipsa acută a resurselor financiare în cadrul autorităţilor publice locale a dus la lichidarea a peste 400 posturi şi unităţi de pompieri înzestrate cu tehnică de intervenţie. Acest fapt a atras după sine extinderea razei de deservire a unităţilor de salvatori şi pompieri de la 3 km, conform normativelor, pînă la 10-15 km în localităţile urbane, şi  până la 45-50 km în localităţile rurale. Creşterea razei de acţiune duce la sosirea întârziată a autospecialelor la locul accidentelor, iar ca rezultat, la momentul sosirii echipei de intervenţie, incendiul este extins pe o suprafaţă considerabilă şi posibilităţile tactice nu acoperă necesitatea forţelor şi mijloacelor pentru lichidarea acestuia. Aceasta determină ulterior pierderi materiale enorme sau chiar pierderi de vieţi omeneşti.

Pe parcursul ultimilor 5 ani, pe teritoriul republicii, subunităţile de salvatori şi pompieri au efectuat peste 50.000 intervenţii spre locul incendiilor, avariilor, aplicaţiilor tactice şi altele, ceea ce constituie în mediu 22 intervenţii zilnice. Datorită acţiunilor operative şi intervenţiei prompte a salvatorilor şi pompierilor, de la incendii şi alte situaţii excepţionale au fost salvate 6.275 persoane şi bunuri materiale în valoare de circa 1.110 mln lei.

Cu toate acestea, pierderile umane cît şi pagubele materiale în urma incendiilor şi situaţiilor excepţionale rămîn a fi impunătoare, fiind condiţionate de cauze atît obiective, cît şi subiective, printre care ar fi şi dotarea insuficientă cu efectiv şi tehnică specială de intervenţie, utilaj şi echipament performant a subdiviziunilor de salvatori şi pompieri.

În conformitate cu Legea nr. 271 din 09.11.1994  cu privire la protecţia civilă şi Legea nr.267 din 09.11.1994 privind apărarea împotriva incendiilor, baza forţelor Protecţiei Civile o constituie unităţile şi subunităţile Protecţiei Civile şi Direcţiei  salvatori şi pompieri. Actualmente, acţiunile de salvare a persoanelor, intervenţia la stingerea incendiilor, efectuarea lucrărilor de căutare-salvare, precum şi acordarea primului ajutor medical sînt realizate de 1642 persoane, incluse în statele de organizare a 61 subdiviziuni din cadrul Serviciului şi anume: 2 Detaşamente de căutare-salvare, 7 Detaşamente, 38 Unităţi şi 14 Posturi salvatori şi pompieri, amplasate pe teritoriul municipiilor, oraşelor şi localităţilor republicii şi finanţate din bugetul de stat, ceea ce reprezintă 58,6% din minimul necesar conform normativelor în vigoare. 

În 39 subdiviziuni, în servantul de luptă intră cîte 2-3 colaboratori (necesar 5), care în timpul intervenţiei la incendii sau alte situaţii excepţionale, lucrului în medii neprielnice pentru respiraţie, nu pot să îndeplinească eficient şi în volumul cuvenit obligaţiunile de serviciu, prin aceasta majorîndu-se riscul producerii accidentelor de muncă şi nu corespund cerinţelor tactice ale unei subunităţi de salvatori şi pompieri. Mai mult ca atît, la intervenţia la incendii şi alte situaţii excepţionale, remiza de pompieri rămîne fără pază şi posibilitatea de reacţionare şi dirijare operativă a apelurilor simultane de urgenţă din zona de intervenţie, acest fapt conducînd la pericolul producerii pierderilor umane şi pagubelor materiale.

Numărul de tehnică de intervenţie la incendii, aflată la moment în dotarea Serviciului, constituie 0,42 unităţi la 10 mii de locuitori, ce reprezintă doar 1/3 din necesarul scriptic de mijloace tehnice, luînd în consideraţie numărul populaţiei, suprafaţa, dar şi diversitatea situaţiilor excepţionale care pot avea loc în Republica Moldova.   

 Conform normelor în vigoare, unităţile de salvatori şi pompieri ce deservesc  localităţile unde sunt clădiri cu 5 şi mai multe etaje, trebuie să fie dotate cu autoscări, însă acestea lipsesc chiar şi în oraşele ce au clădiri cu 9 şi mai multe etaje aşa ca: Ceadîr-Lunga, Vulcăneşti, Căuşeni, Căinari, Cupcini, Ialoveni, Edineţ, Ocniţa, Străşeni ş.a. În aceste împrejurări, se face imposibilă evacuarea locatarilor, în cazul cînd căile de ieşire existente sunt inaccesibile. Mai mult ca atât, în unele unităţi de salvatori şi pompieri precum Glodeni, Rîşcani, Drochia şi altele, care dispun de autoscări, acestea nu pot fi utilizate la salvarea persoanelor din motivul, că nu dispun de efectivul necesar. 

Astfel, în scopul dezvoltării forţelor şi mijloacelor Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale este necesară introducerea unor măsuri privind implementarea practicii internaţionale. În acest sens, aplicarea consecventă, la nivel naţional a managementului resurselor umane şi materiale are o importanţă strategică pentru asigurarea protecţiei civile şi apărării împotriva incendiilor pe teritoriul ţării. Efectivul numeric al subdiviziunilor de salvatori şi pompieri, analogic ca în ţările UE, urmează de stabilit în funcţie de numărul populaţiei de pe teritoriul deservit şi a tehnicii de intervenţie necesare, iar servantul de luptă al acestora – reieşind din caracteristicile tactico-tehnice stabilite de producător, totodată luînd în consideraţie suprafaţa şi particularităţile zonelor de competenţă, amplasarea şi capacitatea operaţională a subunităţilor teritoriale, în vederea creării condiţiilor optime pentru intervenţia operativă în cazul declanşării situaţiilor excepţionale.


Din an în an catastrofele naturale şi tehnogene capătă amploare atât la nivel mondial, cât şi la nivel regional şi local. Calamităţile naturale, avariile şi incendiile sistematic afectează populaţia ţării, producând pierderi de vieţi omeneşti şi multiple prejudicii materiale. În acest context, pentru asigurarea securităţii cetăţenilor şi a patrimoniului, organizarea intervenţiei operative şi eficiente la salvarea sinistraţilor şi a bunurilor materiale în cazul declanşării situaţiilor excepţionale, este necesară fortificarea Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale. 

Un prim pas în această direcţie se propune realizarea unei construcţii instituţionale performante, elaborarea structurii organizaţionale, stabilirea efectivului numeric şi a normelor de asigurare cu tehnică specială, reieşind din prevederile actelor normative de specialitate (naţionale, internaţionale) şi experienţa serviciilor respective din ţările UE.

           Subsidiar, relevăm că pentru implementarea acestor prevederi nu vor fi necesare alocaţii suplimentare din bugetul de stat.

           Reieşind din cele expuse, precum şi luînd în consideraţie interesele statului şi importanţa reglementării activităţii organelor de stat, considerăm oportună aprobarea proiectului de hotărîre.

       Ministru                                                                     Dorin Recean 
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