
NOTĂ INFORMATIVĂ 
la proiectul de hotărâre de Guvern cu privire la aprobarea metodologiei privind calcularea valorii energetice a produselor alimentare ambalate și a regulamentului sanitar privind informarea consumatorului cu privire la substanțele prezente în produsele culinare nepreambalate care cauzează alergii sau intoleranţe
	1.  Denumirea autorului şi, după caz, a participanţilor la elaborarea proiectului

	     Proiectul hotărârii de Guvern cu privire la aprobarea metodologiei privind calcularea valorii energetice a produselor alimentare ambalate și a regulamentului sanitar privind informarea consumatorului cu privire la substanțele prezente în produsele culinare nepreambalate care cauzează alergii sau intoleranțe (în continuare – proiect) este elaborat de Ministerul Sănătății în comun cu Agenția Națională pentru Sănătate Publică.

	2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalităţile urmărite

	      Prezentul proiect stabilește bazele metodologice pentru calcularea standardizată a valorii energetice pentru produsele alimentare ambalate și bazele normative privind indicarea substanțelor care cauzează alergii sau intoleranțe în produsele culinare întru asigurarea unui nivel înalt de protecție a consumatorului în domeniul informațiilor referitoare la produsele alimentare, asigurând în același timp o bună funcționare a pieței interne.
      Scopul prezentului proiect de hotărâre a Guvernului este asigurarea unui nivel înalt de protecție a sănătății populației, a protecției consumatorilor și garantarea dreptului acestora la informare prin responsabilizarea operatorilor din domeniul alimentar. 

      Proiectul vine să implementeze prevederile art. 19, art. 30, alin. (6) și art. 37, alin. (4) din Legea nr. 279/2017 privind informarea consumatorului cu privire la produsele alimentare și este elaborat în temeiul art. 6 din Legea nr.10/2009 privind supravegherea de stat a sănătății publice. 

       Prezentele prevederi cu referire la adoptarea actelor de punere în aplicare referitoare la calcularea valorii energetice și de indicare a ingredientelor şi a substanțelor prezente în produsele culinare care cauzează alergii sau intoleranțe au fost incluse în Legea nr. 279/2017 prin modificările aprobate prin Legea nr.134/2020, însă până în acest moment nu au fost puse în aplicare. 
       Lacunele cadrului normativ național în domeniul practicilor de informare corectă și deplină a consumatorului cu privire la produsele alimentare reprezintă un pericol pentru sănătatea populației:
· în cazul în care pe ambalajul produselor alimentare nu sunt indicate valorile energetice corecte, consumatorii sunt induși în eroare și aleg să cumpere produse care pot avea un impact negativ asupra greutății corpului și a stării de sănătate;

· atunci când în unitățile de alimentație publică și în unitățile de comerț care pun la dispoziția consumatorului produse culinare nepreambalate lipsesc mijloacele de informare cu privire la prezența alergenilor și a substanțelor care provoacă intoleranțe, consumatorii sunt expuși riscului apariției alergiilor alimentare cu experimentarea simptomelor de diferită intensitate. 
      Având în vedere prevederile articolelor menționate și a necesității punerii în aplicare a acestora, a fost elaborat un act normativ prin care se aprobă:

· Metodologia privind calcularea valorii energetice a produselor alimentare ambalate;

· Regulamentul sanitar privind informarea consumatorului cu privire la substanțele prezente în produsele culinare nepreambalate care cauzează alergii sau intoleranțe.
     Valoarea energetică face parte din declarația nutrițională obligatorie a produsului care ajută consumatorii să înțeleagă câtă energie vor obține în urma consumului unui anumit produs și dacă aceasta se încadrează în limita energetică zilnică de consum. 
     Conform studiilor disponibile, 39% din consumatorii din Republica Moldova verifică cu regularitate valoarea energetică și nutritivă declarate pe eticheta produselor alimentare. Totodată, potrivit unei meta-analize care a inclus 2 milioane de observații din 11 țări ale lumii, etichetarea corespunzătoare a produselor alimentare reduce aportul caloric al consumatorilor cu 6,6%, consumul total de grăsimi cu 10,6% și alte produse alimentare nesănătoase cu 13%, mărind în același timp aportul de fructe și legume cu 13,5%. 
        Pentru a oferi consumatorilor informația veridică referitor la valoarea energetică menționată în declarația nutrițională obligatorie și a contribui astfel la diminuarea consumului produselor alimentare hipercalorice, este primordială prezentarea cifrelor corecte ale acesteia, facilitând, totodată, procesul de monitorizare pe piață a declarației nutriționale obligatorii aplicate pe produsele alimentare. 
         La capitolul alergenilor alimentari în produsele culinare nepreambalate, potrivit studiilor recente, 25% din reacțiile anafilactice alimentare se întâmplă în afara locuinței, de obicei în timpul luării cinei la restaurant. Totodată, unele estimări demonstrează că 74% din toate reacțiile alergice asociate produselor alimentare implică produsele alimentare nepreambalate.
         Lipsa indicării alergenilor în produsele alimentare culinare sau indicarea incorectă sau incompletă a acestora poate genera majorarea cazurilor de reacții alergice, inclusiv severe, anafilactice, spitalizări sau chiar decese generate de expunerea accidentală la produsele alimentare care conțin alergeni.

        În acest moment, prevederea prin care operatorii din domeniul alimentar sunt obligați să indice în meniu orice ingredient sau adjuvant tehnologic care provoacă alergii sau intoleranță, utilizat la fabricarea sau prepararea unui produs alimentar este inclusă în pct. 46 din Regulamentul sanitar pentru unitățile de alimentație publică aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 206/2023 cu privire la aprobarea regulamentelor și a regulilor din comerțul interior și abrogarea unor hotărâri ale Guvernului. Cu toate acestea, actul normativ nu conține descrierea metodei de aplicare a acestor mențiuni și, prin urmare, este inconsistentă pentru operatorii din domeniul alimentar. 
        În acest context, proiectul propus, vine să soluționeze problema informării corecte a consumatorului privind calcularea valorii energetice a produselor alimentare ambalate și a substanțelor prezente în produsele culinare nepreambalate care cauzează alergii sau intoleranțe la produsele date.    

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

	Proiectul nu are ca scop transpunerea actelor Uniunii Europene.

	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidențierea elementelor noi

	      Proiectul asigură aplicarea uniformă a prevederilor art.19, art. 30, alin. (6) și art. 37, alin. (4) a Legii nr. 279/2017 privind informarea consumatorului cu privire la produsele alimentare. 
       Principalele prevederi ale proiectului se referă la:

· Aprobarea metodologiei privind descrierea principiilor generale de calculare a valorii energetice a produselor alimentare ambalate, aprecierea și declararea pe etichetă a valorii nutritive a produsului, formulele de calcul care pot fi aplicate în acest sens și valorile nutriționale ale alimentelor consumate frecvent la nivel național;
· Aprobarea regulamentului sanitar cu oferirea unui set de cerințe pentru indicarea substanțelor care cauzează alergii sau intoleranțe în produsele culinare nepreambalate, comercializate în unitățile de alimentație publică și în unitățile de comerț, dar și a pictogramelor care pot fi utilizate pentru informarea consumatorului alături de denumirea substanțelor care provoacă alergii sau intoleranțe. 
      Cerințele metodologiei se vor aplica produselor alimentare ambalate destinate consumatorului final, iar cele ale regulamentului sanitar - produselor culinare nepreambalate prezentate spre vânzare consumatorului final sau în cadrul unităților de alimentație publică. 

	5. Fundamentarea economico-financiară

	     Implementarea proiectului nu va presupune cheltuieli financiare suplimentare din bugetul de stat. Costurile aferente asigurării controlului oficial pentru produsele reglementate de prezentul Regulament vor fi în limita alocațiilor aprobate pentru instituțiile responsabile.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	   Este un act normativ finit și nu necesită adoptarea de acte normative noi în scopul implementării prevederilor în cauză. Aprobarea acestuia nu va genera modificări în textul altor acte normative. 

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	    Proiectul de hotărâre de Guvern a fost consultat și avizat de autoritățile publice și instituțiile interesate în conformitate cu prevederile Legii nr.100/2017 cu privire la actele normative (Cancelaria de stat, Ministerul Justiției, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare, Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării, Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor). În procesul de avizare au fost înaintate propuneri de îmbunătățire, care au fost luate în considerare și au fost incluse în tabelul de sinteză.
      În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul hotărârii de Guvern a fost plasat pe pagina web oficială a Ministerului Sănătății, compartimentul „Transparență, Anunțuri/Proiecte supuse consultărilor publice” și pe portalul guvernamental (www.particip.gov.md) și poate fi accesat:
  https://particip.gov.md/ro/document/stages/ministerul-sanatatii-anunta-de-initierea-elaborarii-proiectului-de-hotarare-de-guvern-cu-privire-la-aprobarea-metodologiei-privind-calcularea-valorii-energetice-a-produselor-alimentare-ambalate-si-a-regulamentului-sanitar-privind-informarea-consumatorului-cu-privire-la-substantele-prezente-in-produsele-culinare-care-cauzeaza-alergii-sau-intolerante/11468.
https://particip.gov.md/ro/document/stages/ministerul-sanatatii-prezinta-spre-consultari-publice-proiectului-de-hotarare-de-guvern-cu-privire-la-aprobarea-metodologiei-privind-calcularea-valorii-energetice-a-produselor-alimentare-ambalate-si-a-regulamentului-sanitar-privind-informarea-consumatorului-cu-privire-la-substantele-prezente-in-produsele-culinare-care-cauzeaza-alergii-sau-intolerante/11679 

https://particip.gov.md/ro/document/stages/*/11815
     Respectând prevederile Legii nr. 239/2008 privind transparența decizională, proiectul a fost supus consultărilor publice cu mediul de afaceri. La consultări au participat reprezentați ai Camerei de Comerț și Industrie, S.A Bucuria, SRL „Dulcinella”, Asociația Patronală „Asociația Națională a Restaurantelor și a Localurilor de Agrement din Republica Moldova” (MĂR), Uniunea producătorilor și importatorilor de produse din carne și lapte din Republica Moldova, SRL „ Stropsa Alexandra” ,SRL GRUP „Incomvil”, SRL „Marie Provance”. În urma consultărilor a fost întocmit procesul-verbal iar  proiectul a fost ajustat conform propunerilor.

	 8. Constatările expertizei anticorupție

	    În scopul respectării prevederilor art. 34 şi 35 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, proiectul a fost supus expertizei anticorupție. În concluzia raportului de expertiză anticorupție Nr. EHG 24/9392 din 17.01.2024 s-a constatat că  proiectul are drept scop asigurarea unui nivel înalt de protecție a sănătății populației.

	9. Constatările expertizei de compatibilitate

	    Proiectul a fost supus expertizei de compatibilitate de către Centrul de armonizare a legislației prin avizul de compatibilitate nr. 31/02-69-13236 din 18.12.2023, în concluzie, proiectul național nu reprezintă un exercițiu de transpunere directă a Regulamentului 1169/2011/UE, dar vine să asigure implementarea prevederilor armonizate ale Legii nr. 279/2017 privind informarea consumatorului cu privire la produsele alimentare, prin norme naționale subsidiare referitoare la mențiunile privind ingredientele sau adjuvanții tehnologici care provoacă alergii sau intoleranță.

Totodată, proiectul a fost supus repetat expertizei de compatibilitate de către Centrul de armonizare a legislației prin avizul de compatibilitate nr. 31/02-69-395 din 15.01.2024, concluzia fiind lipsa de obiecții și propuneri suplimentare asupra.

	10. Constatările expertizei juridice

	      În scopul respectării art. 34 și 37 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, proiectul de hotărâre a fost supus expertizei juridice prin avizul nr. 04/1-11580 din 28.12.2023 și nr. 04/1-620 din        22.01.2024. Ministerul Justiției a constatat necesitatea ajustării prevederilor proiectului cu propuneri de ordin tehnic, care au fost incluse în tabelul de sinteză și respectiv au fost luate în considerare în procesul de definitivare a proiectului.

	11. Constatările altor expertize

	    În conformitate cu prevederile pct. 11, sbpct. 21, lit. a) și b) din Metodologia de analiză a impactului în procesul de fundamentare a proiectelor de acte normative, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 23/2019, au fost supuse spre examinare atât analiza impactului de reglementare (28.11.2023) cât și proiectul de hotărâre (23.01.2024). Grupul de lucru s-a expus asupra susținerii proiectului cu condiția luării în considerare a recomandărilor. Atât proiectul, cât și analiza impactului de reglementare și nota  informativă au fost ajustate corespunzător.
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