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	Componentele analizei impactului de reglementare

	1. Definirea problemei

	a) Determinați clar și concis problema și/sau problemele care urmează să fie soluționate

	Schimbările climatice reprezintă una dintre cele mai mari amenințări asupra mediului, cadrului social și economic. Conform constatărilor Grupului interguvernamental de experți privind schimbările climatice (IPCC), încălzirea sistemului climatic este fără echivoc. 

Încălzirea globală implică două probleme majore pentru omenire: (i) necesitatea reducerii drastice a emisiilor de GES în vederea stabilizării nivelului concentrației acestor gaze în atmosferă, care să împiedice influența antropică asupra sistemului climatic și să dea posibilitatea ecosistemelor naturale să se adapteze în mod natural, pe de o parte, și, (ii) necesitatea adaptării la efectele schimbărilor climatice, având în vedere că acestea sunt deja vizibile și inevitabile din cauza inerției sistemului climatic, indiferent de rezultatul acțiunilor de reducere a emisiilor, pe de altă parte.

Problema principală soluționată prin proiectul hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind monitorizarea, raportarea și verificarea emisiilor de gaze cu efect de seră de la instalațiile staționare și activitățile din domeniul aviației, reprezintă reducerea ireversibilă și treptată a emisiilor antropice de gaze cu efect de seră asociată cu colectarea cu precizie și consecvență̆ a datelor privind emisiile de la operatorii instalațiilor industriale, energetice și din sectorul aviației.
Proiectul în cauză a hotărârii Guvernului este elaborat ca un mecanism care în comun cu actele normative existente, va  contribui la soluționarea următoarelor probleme: 
· menținerea nivelului de încălzire globală cu 1.5- 2.0°C;
· reducerea necondiționată a emisiilor de GES, până la 70% necondiționat comparativ cu anul de referință 1990 către anul 2030, și 88% în mod condiționat;

· reducerea emisiilor de GES din sectorul „Industria energetică”, ce reprezintă cea mai mare pondere în structura emisiilor totale (69.9% din total);

· validarea primară a datelor din cadrul Sistemului național de monitorizare și raportare a emisiilor de gaze cu efect de seră;
· eficientizarea organizării activității de stabilire clară a procedurilor de monitorizare, raportare și verificarea datelor și informațiilor raportate cu privire la emisii de GES;
· consolidarea constantă a informațiilor necesare pentru a urmări progresele în ceea ce privește dimensiunea „decarbonizarea economiei naționale”.

Monitorizarea eficace a emisiilor de gaze cu efect de seră, raportarea transparentă, periodică, asociată cu verificări ale conformității datelor raportate, este esențială pentru urmărirea progreselor înregistrate în direcția îndeplinirii angajamentelor asumate de Republica Moldova în temeiul Acordului Climatic de la Paris și tratatelor internaționale la care face parte.

	b) Descrieți problema, persoanele/entitățile afectate și cele care contribuie la apariția problemei, cu justificarea necesității schimbării situației curente și viitoare, în baza dovezilor și datelor colectate și examinate

	Clima Pământului este influențată de mulți factori, în principal de cantitatea de energie provenită de la soare, dar și de factori precum cantitatea de GES din atmosferă și proprietățile suprafeței Pământului care determină câtă energie solară este reținută sau reflectată înapoi în spațiu. Concentrațiile atmosferice de gaze cu efect de seră precum dioxidul de carbon (CO2), metanul (CH4) și oxidul de azot (N2O) au crescut semnificativ de la începutul revoluției industriale. Acest lucru se datorează în principal activităților umane, cum ar fi arderea combustibililor fosili, schimbarea utilizării terenurilor, și altele. Activitățile umane afectează acum în mod clar alte aspecte ale climei, inclusiv încălzirea oceanelor, temperaturile medii continentale, temperaturile extreme și viteza vântului. Modelele climatice actuale care simulează evoluția temperaturii observate pe fiecare continent oferă dovezi mai puternice ale influenței umane asupra climei. Încălzirea Pământului are deja consecințe măsurabile și se așteaptă ca impacturile viitoare să fie ample și costisitoare.

Din ultimii 20 de ani, 18 au fost printre cei mai calzi ani înregistrați vreodată, iar fenomenele meteorologice extreme, cum ar fi incendiile forestiere, valurile de căldură și inundațiile, devin din ce în ce mai frecvente atât în Europa, cât și în Republica Moldova.

Cele mai importante surse ale emisiilor de bioxid de carbon sunt considerate arderea combustibililor fosili, defrișările şi procesele industriale (spre exemplu, producerea cimentului). Durata de viață a bioxidului de carbon în atmosferă variază̆ între 50 şi 200 de ani. 
Bioxidul de carbon contribuie cel mai mult la emisiile totale de GES direct în Republica Moldova. Figura 1 demonstrează cum a variat ponderea gazelor cu efect de seră direct în structura emisiilor totale naționale de GES în anii 1990 și 2020.
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Sursa: Raportul Național de Inventariere 1990-2020
Figura 1 Ponderea gazelor cu efect de seră direct în structura emisiilor totale de GES în Republica Moldova în anii 1990 și 2020.
Analiza inventarului pentru perioada 1990-2020 arată că, pentru anul de bază (1990), ponderea cea mai mare a tipului de GES o reprezintă emisiile de dioxid de carbon CO2 (81.8%), urmată de emisiile de metan CH4 (11.9%) și emisiile de oxid de azot N2O (6.2%). 

Tendința este aceeași pentru următorii ani. Respectiv, în perioada 2000-2020, ponderea emisiilor de CO2 continuă să fie cea mai ridicată (71.6%), emisiile CH4 sunt de 17.5%, iar emisiile N2O reprezintă 9.1% din emisiile totale.

Sectorul energetic are cea mai mare contribuție la emisiile naționale de GES, cu o pondere medie de 81.8% în 1990 și 69.9% în 2020. Sectorul include emisiile provenite de la arderea staționară și mobilă a combustibililor în scopul obținerii energiei (97.5% din emisiile totale pe sector, la nivelul anului 2020), precum și emisiile fugitive de la producerea, procesarea, transportarea, păstrarea, livrarea și distribuția țițeiului și gazelor naturale. 

În cadrul sectorului „Energie”, cea mai importantă categorie de surse este  „Industria energetică”, cu o pondere de circa 38.1% din totalul pe sector, la nivelul anului 2020 (57.8% în 1990). Alte surse relevante sunt reprezentate de categoria de surse „Transporturi” cu o pondere de 26.3% din totalul pe sector (13.1% în 1990), categoria de surse „Alte sectoare” cu o pondere de circa 24.4% din total (21.2% în 1990) și categoria de surse „Industria producătoare și construcții”, cu o pondere de circa 8.4% din total (5.2% în 1990). 
Prognozele aferente emisiilor de GES de la transportul aerian internațional în comparație cu anul 2020, se estimează că vor crește de circa 5 ori către anul 2035. 
Tabelul 1. Dinamica emisiilor de GES de la transportul aerian internațional până către anul 2035, în kt CO2 echivalent
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Impacturile schimbărilor climatice sunt deja observate și sunt prevăzute a deveni tot mai pronunțate. Evenimentele climatice extreme, inclusiv valurile de căldură, perioadele de secetă și de inundații sunt preconizate a deveni mai frecvente și mai intense. Aceasta determină impacturi asupra ecosistemelor naturale, a sănătății umane și a resurselor de apă, iar sectoarele economice, precum silvicultura, agricultura, turismul și construcțiile vor suporta în mare parte consecințe dăunătoare. 

Analiza datelor climatice naționale a relevat că frecvența secetelor în Republica Moldova pe o perioadă de 10 ani este de aproximativ 1-2 secete în partea de nord a țării; 2-3 secete în partea centrală și 5-6 secete în sud. În perioada 1990-2015, pe teritoriul RM s-au înregistrat 12 ani cu secete de intensitate variabilă (1990, 1992, 1994, 1996, 1999, 2000, 2001, 2003, 2007, 2011, 2012, 2015). În 1990, 1992 și 2003, secetele au durat pe tot parcursul sezonului de creștere (aprilie - septembrie). Cele mai grave și dezastruoase secete din perioada înregistrată au fost în 2007 și 2012, afectând peste 70% din teritoriul țării.

Inundațiile, de asemenea, afectează Republica Moldova în mod repetat. În ultimii 70 de ani, s-au raportat 10 inundații majore pe râurile Nistru și Prut, dintre care trei au avut loc în 2006, 2008 și 2010. Sunt destul de frecvente și inundațiile provocate de râurile mai mici ale țării. 

Costurile socio-economice ale schimbărilor climatice legate de catastrofe naturale, cum ar fi secetele și inundațiile, sunt semnificative. Conform statisticilor, în funcție de locația geografică, se înregistrează o secetă o dată la 3 până la 10 ani. Potrivit informațiilor publicate pe Portalul de cunoștințe al Băncii Mondiale (BM) privind schimbările climatice, pierderile medii anuale din cauza secetei au fost de aproximativ 19 milioane USD pe an în perioada 1996 - 2004. Secete severe au avut loc în 2007, 2012 și cel mai recent în 2020 și 2022. Conform estimărilor BM, în 2007 țara noastră a suferit cea mai gravă secetă din istoria sa recentă, afectând 80% din teritoriu și 135.000 de oameni, provocând pierderi de aproximativ 1 miliard USD. Seceta din 2020 a provocat o reducere de peste 26% a producției agricole și a avut un impact socio-economic semnificativ, cu aproape 20% din pierderi de locuri de muncă în sectorul agricol, afectând astfel existența zilnică a populației rurale vulnerabile. Insuficiența de precipitații a redus drastic producția agricolă în 2022, fiind estimată o scădere de peste 30% a producției de grâu și porumb față de 2021.

Impactul negativ al schimbărilor climatice prezintă provocări pentru sănătatea oamenilor și creșterea economică a țării, afectând direct și indirect sectoarele bazate pe resurse naturale (agricultură, apă și silvicultură), dar și sectoare industriale, precum energia, transportul, de rând cu sănătatea populației.
 În același timp, putem identifica anumite grupuri ale populației care manifestă o vulnerabilitate mai accentuată în anumite condiții de posibila schimbare a climei:

Populația vulnerabilă la schimbările climatice și pericolul pentru sănătate. Grupurile de populație cele mai vulnerabile la fenomenele extreme de vreme sunt copiii, persoanele în etate și cele cu boli cronice, cele din grupurile defavorizate și populațiile foarte dependente de resursele naturale. În tabelul 2 este prezentată o listă a populațiilor vulnerabile la schimbările climatice și pericolul pentru sănătate.

Tabelul 2. Grupurile vulnerabile și sensibile la schimbările climatice și riscurile pentru sănătate

Grupurile deosebit de vulnerabile

Pericolul pentru sănătate

· Persoanele în etate, cu boli cronice, nou-născuții și copiii, femeile gravide, săracii din zonele urbane și rurale, lucrătorii în aer liber;

· Boli și decese legate de valurile de căldură;

· Copiii, persoanele cu boli cardiace și pulmonare, cu diabet, sportivii, lucrătorii în aer liber;

· Boli și decese legate de calitatea joasă a aerului cauzate de poluare;
· Săracii, femeile gravide, persoanele cu boli cronice, cu limitări de mobilitate și cognitive;

· Boli și decese legate de fenomene climatice extreme;

· Persoanele în etate, copiii;

· Boli transmise prin apă și alimente;

· Toate categoriile de populație, dar în special copiii, lucrătorii în aer liber.

· Boli transmise prin vectori - Boala Lyme, West Nile.

Un rol important în problema privind procesul de încălzire globală, îl au instalațiile energointensive din sectorul industrial, care contribuie la eliminarea în atmosferă a unor cantități enorme de emisii de GES. Dat fiind faptul că costurile de respectare a legislației de mediu sunt tot mai mari, în unele cazuri, resursele financiare sunt insuficiente pentru a acoperi toate solicitările și necesitățile operatorilor. Astfel, problemele de mediu devenind mai degrabă o provocare decât o șansă de promovare pentru operatorii de instalațiilor energointensive.
Urmare analizei și a procesului de identificare (efectuat de Ministerul Mediului prin scrisoarea nr. 13-07/61 din 11.10.2021) a instalațiilor din Republica Moldova, care desfășoară activități prevăzute în Anexa I a Directivei 2003/87/CE EU ETS, au fost identificate 12 instalații gestionate de 9 operatori. 
Prin studiu efectuat în 2023 de experții proiectului MESA au fost identificați un număr de 21 operatori potențiali care cad sun incidența prevederilor din Anexa I a Directivei 2003/87/CE EU ETS, transpusă în proiectul legii privind acțiunile climatice.
Per ansamblu, activitățile de bază desfășurate de operatorii de instalații identificați, sunt axate pe arderea combustibililor în instalații cu o putere termică nominală totală de peste 20 MW; producerea de clincher de ciment în cuptoare rotative cu o capacitate de producție de peste 500 de tone pe zi; fabricarea produselor ceramice prin ardere, cu o capacitate de producție de peste 75 de tone pe zi; fabricarea sticlei, inclusiv a fibrelor de sticlă, cu o capacitate de topire de peste 20 de tone pe zi.
În ceea ce privește domeniul aviației, în Republica Moldova sub incidența sistemului MRV (care trec pragul emisiilor de carbon de 10 mii tone de CO2) cad 6 operatori aerieni – Aerotranscargo, Air Moldova, Fly One, Fly Pro, Terra Avia și HiSky, din care 3 realizează transporturi pasageri și 3 – transporturi cargo. HiSky deși a trecut pragul respectiv, nu este inclus în lista spre raportare, deoarece pragul indicat trebuie trecut de cel puțin 3 ani la rând. Raportarea este în curs de desfășurare din 2019, iar rapoartele sunt prezentate și autorităților competente naționale atunci când sunt prezentate la Organizatia Internationala a Aviatiei Civile (OACI). 
La moment de către Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale (MIDR) se intenționează promovarea proiectului de hotărâre a Guvernului care urmează să reglementeze participarea companiilor aeriene la „Schema de compensare și reducere a carbonului pentru aviația internațională” (CORSIA), (hotărâre a Guvernului privind instituirea și funcționarea sistemului de compensare și reducere a emisiilor de carbon pentru aviația internațională în cadrul (OACI)). 
De menționat că, Sistemele de comercializare a certificatelor de emisii (de exemplu, EU ETS) au un plafon de emisii de gaze cu efect de seră care acoperă sectoare ale economiei, în timp ce schemele de compensare (de exemplu, CORSIA) compensează emisiile prin reduceri în alte sectoare, dar fără un plafon de emisii asociat. Astfel, EU ETS este un sistem de plafonare și comercializare, care stabilește o limită a numărului de certificate de emisii emise și, prin urmare, limitează cantitatea totală de emisii din sectoarele acoperite de sistem, pe când CORSIA este o schemă de compensare cu un obiectiv de creștere neutră în carbon, menită să asigure că emisiile de CO2 din aviația internațională nu depășesc nivelurile din 2020. Prin urmare, cotele EU ETS nu sunt acceptate în cadrul CORSIA, iar creditele internaționale compensate, inclusiv cele considerate eligibile în cadrul CORSIA, nu sunt acceptate în cadrul EU ETS începând cu 1 ianuarie 2021. Un element foarte important între aceste două sisteme este faptul că atât EU ETS, cât și CORSIA includ sisteme similare de monitorizare, raportare și verificare (MRV), ceea ce face ca cadrul normativ să fie unul comun, astfel eficient și ușor de utilizat atât de către agenții economici, instituțiile care colectează rapoartele, cât și de verificatorii autorizați care au sarcina de a confirma veridicitatea datelor.
În continuarea celor relatate la pct. 1 lit. a) despre problema și/sau problemele care urmează să fie soluționate, schimbările climatice constituie o amenințare pentru toate țările și întreaga lume. Efectele negative nu se opresc la frontiere și nu scutesc nici o țară, astfel sunt necesare acțiuni din partea tuturor țărilor din lume pentru a limita creșterea temperaturii globale, în conformitate cu Acordul de la Paris.

Pe lângă toate instrumentele existente de a limita schimbările climatice, schema UE de comercializare a cotelor de emisii (EU ETS) reglementată de Directiva 2003/87/CE, este lansată la nivel European cu scopul de a promova reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră într-un mod rentabil și eficient din punct de vedere economic, având la bază principiul „limitează și comercializează”. 
Totodată, schema UE de stabilire a unui sistem de comercializare a cotelor de emisie de gaze cu efect de seră, este pusă în aplicare cu ajutorul a două regulamente UE:
1. Regulamentul UE 2018/2066 privind monitorizarea și raportarea emisiilor de gaze cu efect de seră în temeiul Directivei 2003/87/CE;

2. Regulamentul UE 2018/2067 privind verificarea datelor și acreditarea verificatorilor în temeiul Directivei 2003/87/CE.
Printre sarcinile de bază ale Directivei EU ETS, se numără creșterea nivelului de reducere a emisiilor de GES care sunt emise de industria energointensivă, de producătorii de energie și de companiile aeriene, astfel încât să se contribuie la obținerea unor niveluri de reducere considerate necesare din punct de vedere științific pentru a evita schimbările climatice periculoase, și respectiv reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră în UE cu cel puțin 40% până în 2030 (față de nivelurile din 1990).
Schimbul între operatori, a cantităților de emisii de GES provenite de la instalațiile staționare energointensive, este una dintre cele mai eficiente măsuri din punct de vedere al costurilor pentru a ajuta industria să-și reducă emisiile de GES, stimulând în același timp progresul tehnologic și inovația, promovând eficiența energetică și contribuind la o mai bună calitate a aerului înconjurător prin utilizarea celor mai bune tehnologii disponibile și abaterea de la combustibilii fosili ceea ce duce la scăderea altor poluanți atmosferici.
Totodată, potrivit AA RM-EU, Directiva 2003/87/CE ETS nu va fi transpusă integral în Republica Moldova, iar instalațiile nu vor fi obligate să dețină și să returneze certificate care acoperă emisiile lor.

	c) Expuneți clar cauzele care au dus la apariția problemei

	Cauzele principale care au dus la apariția problemei:
· Lipsa unui sistem organizatoric instituțional integrat în asigurarea soluționării a problemelor din domeniu monitorizării eficace a emisiilor de GES; 
· Ponderea înaltă a emisiilor de GES din sectoarele „Industria energetică” (69.9%); „Transporturi” (26.3%) în structura emisiilor totale;

· Lipsa informației veridice cu privire la ponderea emisiilor de GES în structura emisiilor totale provenite din activitățile din domeniul aviației civile (se estimează creșterea emisiilor de GES de la transportul aerian internațional cu circa 42% către anul 2030 și cu 61% către anul 2035);

· Lipsa unui sistem de monitorizare, raportare și verificare (MRV) care ar permite aplicarea unor valori implicite, a unor metode de calcul emisiilor de GES standardizate și conforme standardelor UE;

· Lipsa unei proceduri privind verificarea rapoartelor de mediu întocmite de operatori care dețin instalații staționare sau aeronave;
· Lipsa unui mecanism de verificare a datelor istorice de referință, care ar permite de a spori eficiența monitorizării emisiilor de gaze cu efect de seră;
· Emisii de dioxid de carbon (CO2) ca urmare a arderii combustibililor fosili (arderea cărbunelui, petrolului și gazelor) pentru transporturi, încălzire, climatizare, industrie, producerea curentului electric și apă caldă în termocentrale. 

Ponderea diverselor cauze ale încălzirii globale este într-un continuu studiu, dar consensul oamenilor de știință
 arată că principala cauză este creșterea concentrației GES datorită activităților umane din epoca industrializării. Acest lucru este evident în special în ultimii 50 de ani, de când se dispun de date detaliate. Prin urmare este stringent necesar reducerea și stabilirea unui plafon pentru nivelul maxim de emisii de GES pentru sectoarele importante, încât să contribuie la obținerea unor niveluri de reducere considerate optime din punct de vedere științific pentru a evita schimbări climatice periculoase.

	d) Descrieți cum a evoluat problema și cum va evolua fără o intervenție

	· Evoluția problemei

Încălzirea climatului global este fără echivoc. Există multe observații privind creșterea temperaturii aerului și oceanului, topirea pe scară largă a zăpezii și a gheții și creșterea nivelului mării. Mai precis, în ultimii 100 de ani, temperatura globală a crescut cu 0,74 °C. De asemenea, s-au observat mai multe schimbări regionale, inclusiv modificări ale temperaturilor și gheții arctice, salinității oceanelor, modelelor de vânt, secete, precipitații, frecvența valurilor de căldură și intensitatea ciclonilor tropicali.  Temperaturile din ultima jumătate de secol sunt neobișnuite în comparație cu cele din cel puțin 1300 de ani anteriori. Cea mai mare parte a creșterii temperaturii globale observată în ultimii cincizeci de ani se datorează foarte probabil emisiilor de gaze cu efect de seră provenite de le activitatea umană în perioada industrializării
. 
Prevederile scenariilor climatice pentru Republica Moldova arată că ceea ce se consideră la momentul actual fenomene extreme, cu frecvență rară, cu temperaturi maxime absolute de 34-35oC, pentru perioada de referință 1961-1990, în anii următori ar putea deveni temperaturi maxime medii de vară. Prognozele generale pentru Europa arată că riscul de inundații sporește în Europa de Nord, Centrală și de Est, și că frecvența secetelor înregistrate în prezent la fiecare aproximativ 100 de ani va crește, aceeași frecvență fiind înregistrată la fiecare 50 de ani, în special în Europa de Sud și Sud-Est, inclusiv în Republica Moldova.

Schimbarea climei ar putea influența asupra condițiilor viitoare de umiditate prin schimbarea atât a temperaturii, cât și a precipitațiilor. Schimbările în caracterul sezonier al precipitațiilor și fenomenele extreme, precum seceta și ploile abundente vor deveni din ce în ce mai accentuate.

Pe parcursul timpului, chiar dacă mai multe țări au fost de acord să evite nivelul periculos de încălzire globală provocată de om și au semnat Convenția-cadru a Națiunilor Unite privind schimbările climatice (UNFCCC), inclusiv Protocolul de la Kyoto, care este înlocuit cu Acordul Climatic de la Paris din 2015, unele mergeau mai departe cu politicile naționale proprii de reducere a emisiilor (cum ar fi sprijinul pentru energia regenerabilă). În acest context general, Comisia Europeană (CE) a elaborat o propunere pentru un sistem UE de comercializare a cotelor de emisii (Directiva 2003/87/CE
 EU ETS a Parlamentului European) pentru a combate emisiile din sectoarele economice cheie în special energia și industria. Ca urmare a acestor deliberări, pentru atingerea obiectivelor de la Kyoto a fost instituită schema EU ETS ca una dintre măsurile politice cheie.
În vederea asigurării acurateței și identificării corespunzătoare a gradului de incertitudine pentru datele de activitate și pentru actorii de emisie procesați, după̆ necesitate, autoritatea competentă (Agenția de Mediu) contactează̆ servicii de consultantă, studii pentru dezvoltarea factorilor de emisie, elaborarea de programe informatice specifice, precum și orice alte studii, analize și cercetări necesare pentru a asigura buna funcționare a Sistemului Național de Monitorizare şi Raportare (SNMR) a emisiilor de GES. 
În anul 2016 Guvernul a elaborat și aprobat Strategia de dezvoltare cu emisii reduse a Republicii Moldova până în anul 2030 și Planul de acțiuni pentru implementarea acesteia (SDER), HG 1470/2016 (actualmente actualizată și înlocuită prin Programul de dezvoltare cu emisii reduse al Republicii Moldova până în anul 2030, aprobat prin HG nr. 659/2023). La momentul actual pot fi trasate deja unele concluzii pe marginea îndeplinirii angajamentelor asumate de țară. SDER a stabilit obiective intermediare de reducere a emisiilor de GES. 
Conform estimărilor prealabile, Republica Moldova, în ansamblu, poate constata anumite reușite privind îndeplinirea obiectivelor trasate către acest an. Conform Tab. 3 de mai jos, în care este prezentat mersul îndeplinirii SDER, Republica Moldova a depășit nivelul planificat de emisii cu doar cca 4%, înregistrând progrese la reducerea emisiilor de GES în sectoarele „Producerea energiei electrice și termice” – cu 19% și Agricultura – cu 26%. Totodată, se înregistrează creșteri însemnate de GES, față de țintele prestabilite pentru anul 2020, în sectoarele „Clădiri” – cu 49%, „Transporturi” – cu 37% și „Procese industriale” – cu 39%.
Tabelul 3. Mersul îndeplinirii SDER aprobată prin HG nr. 1470/2016
Sectoarele

Ținta SDER pentru anul 2020, emisii GES, (ktCO2eq)
Emisiile estimative de GES efectiv generate în anul 2020, (kt CO2eq)
Creșterea emisiilor de GES în 2020 față de obiectivul SDER pentru acest an, (%)
Sectorul energetic, inclusiv:

8796

9370
7

 - Producerea energiei electrice si termice 

5070

4105

-19

 - Clădiri

1727

2574

49

 - Transporturi

1999

2730

37

Procese industriale

782

1090

39

Agricultura

2613

1929

-26

Silvicultura

-712

-496

-30

Deșeuri

1437

1590

11

Total național GES, cu Silvicultura

12978

13483

4

Total național GES, fără Silvicultura

13690

13979

2

Emisiile de gaze cu efect de seră (GES) în sectorul energetic din Moldova au crescut cu 53% până la 10 milioane tone CO2-eq pe an între anii 2000 și 2020, dar sunt încă mai mici decât în anul de referință 1990, când s-au prăbușit din cauza crizei economice provocate de destrămarea Uniunii Sovietice.

În același timp, intensitatea energetică a țării a scăzut în 20 de ani cu 40,6% până la 18,32 GJ/1000$ la paritatea din 2015, iar intensitatea emisiilor de GES – cu 29,3%, până la 1180 kg CO2/2015 USD. Cu toate acestea, intensitatea emisiilor de gaze cu efect de seră rămâne în Moldova una dintre cele mai înalte din țările Europei Centrale și de Est.

În anul 2020, aproximativ 69.9% din emisiile totale naționale de GES au provenit de la sectorul „Energie”.

Analizând datele prezentate în Raportul Național de Inventariere 1990-2020 se observă, că sectorul energetic are cea mai mare contribuție la emisiile naționale de GES, cu o pondere medie de 81.8% în 1990 și 69.9% în 2020. Sectorul include emisiile provenite de la arderea staționară̆ și mobilă a combustibililor în scopul obținerii energiei (97.5% din emisiile totale pe sector, la nivelul anului 2020), precum și emisiile fugitive de la producerea, procesarea, transportarea, păstrarea, livrarea și distribuția țițeiului și gazelor naturale.
Pentru a atinge obiectivul colectiv de neutralitate climatică până în anul 2050, ținând cont de angajamentul pe termen lung asumat conform Acordului de la Paris, este esențial să se instituie un sistem de monitorizare, raportare și verificare (MRV) și să se asigure disponibilitatea de date comparabile și verificabile care să susțină declarațiile referitoare la emisiile de GES. Aceste declarații trebuie verificate în mod independent, consolidând astfel capacitatea în sectoarele public și privat de a colecta și procesa cu precizie informațiile privind emisiile de carbon.
Posibilele consecințe în cazul în care nici o acțiune nu va fi întreprinsă
Lipsa de acțiuni în acest domeniu ar conduce la următoarele consecințe:

· În cazul în care nu va fi întreprinsă nici o acțiune în sensul respectării angajamentelor Republicii Moldova în conformitate cu prevederile Acordului Climatic de la Paris (2015), persistă riscul de a nu se atinge obiectivul stabilit în Contribuția Națională Determinată de reducere necondiționată a emisiilor de gaze cu efect de seră, până la 70% comparativ cu anul de referință 1990 către anul 2030;

· Nu este de așteptat reducerea emisiilor de GES din sectoarele „Industria energetică” (69.9%); „Transporturi” (26.3%) în structura emisiilor totale;
· Nu va fi îndeplinită o tranziție echitabilă, competitivă și corectă către o economie verde, neutră din punct de vedere climatic, și care să creeze în același timp oportunități propice pentru noi locuri de muncă. (Strategia Națională de Dezvoltare ”Moldova Europeană 2030”);

· Nu vor fi îndeplinite obiectivele prioritare, printre care armonizarea cadrului legal din Republica Moldova cu prevederile Directivei 2003/87/CE a Parlamentului European și a Consiliul din 13 octombrie 2003 de stabilire a unui sistem de comercializare a cotelor de emisii de gaze cu efect de seră în cadrul Uniunii;
· Nu va fi instituit un sistem MRV credibil, complet, consistent, precis și transparent a emisiilor de GES (stabilite în anexa II), fără care conformitatea ar fi lipsită de transparență și mult mai dificil de urmărit, iar punerea în aplicare și integrare pe piețele internaționale de carbon ar fi compromisă;
· Nu se va asigura reducerea de GES pentru sectoarele energointensive (cu instalații staționare de ardere, acoperite de EU ETS, cu o putere termică nominală > 20 MW, sau cu activități de producere exprimate prin capacitate tone/oră sau tone/zi ce depășesc pragurile stabilite în Anexa I la Directiva EU ETS), care reprezintă scopul principal al EU ETS, respectiv, tendința de a se realiza obiectivele Kyoto la costuri minime de investiții din partea operatorilor de instalații care cad sub incidența Directivei 2003/87/CE;
· Nu se va îmbunătăți politica de mediu și climă, necesară în dezvoltarea socio-economică pentru a garanta un mediu natural sigur pentru viața și sănătatea populației;
· Nu se va contribui la atenuarea emisiilor de gaze cu efect de seră, fapt ce va afecta calitatea altor factori de mediu, ecosistemelor și sănătatea umană;
· Nu se va contribui la promovarea investițiilor într-un mod rentabil și eficient din punct de vedere economic, în sectoarele industriei energointensive, dotate cu instalații staționare acoperite de EU ETS, respectiv, reducerea emisiilor de carbon la un cost minim pentru mediu de afaceri și societate.

	e) Descrieți cadrul juridic actual aplicabil raporturilor analizate și identificați carențele prevederilor normative în vigoare, identificați documentele de politici și reglementările existente care condiționează intervenția statului

	Republica Moldova a aderat la Convenția-cadru a Organizației Națiunilor Unite privind schimbările climatice (CONUSC) la 16 martie 1995 (Hotărârea Parlamentului nr. 404-XIII din 16.03.1995). Obiectivul general al CONUSC este de a realiza stabilizarea concentrațiilor de gaze cu efect de seră în atmosferă la un nivel care să prevină interferența antropică periculoasă cu sistemul climatic. Un astfel de nivel ar trebui atins într-un interval de timp suficient pentru a permite ecosistemelor să se adapteze în mod natural la schimbările climatice.

În eforturile sale de a atinge obiectivele stabilite în Acordul Climatic de la Paris, Republica Moldova promovează obiective axate pe constrângerile dezvoltării cu emisii reduse de carbon, care vor asigura o dezvoltare durabilă la nivel național după cum sunt definitivate în Programul de dezvoltare cu emisii reduse al Republicii Moldova până în anul 2030, aprobat prin HG nr. 659/2023, Strategia Energetică a Republicii Moldova pînă în anul 2030, Strategia Națională̆ pentru gestionarea deșeurilor 2013-2027, Legea nr. 139/2018 cu privire la eficiența energetică, Legea nr. 10/2016 privind promovarea utilizării energiei din surse regenerabile, și altele.

· Legea nr. 1515/1993 privind protecția mediului înconjurător.

 Prin art. 2 prezenta lege constituie cadrul juridic de bază pentru elaborarea actelor normative speciale și instrucțiunilor în probleme aparte din domeniul protecției mediului, garantează asigurarea fiecărui om dreptul la un mediu sănătos și estetic plăcut, și obligă Guvernul să efectueze măsurile în conformitate cu prevederile acordurilor internaționale orientate înspre protecția mediului înconjurător și atenuarea schimbărilor climatice, ceea ce face și mai necesar implementarea măsurilor de reducere a emisiilor de GES, și de protecție a mediului înconjurător.

Legea nr. 227/2022 privind emisiile industriale care instituie cadrul normativ cu privire la prevenirea poluării provocate de activitățile industriale și economice, în vederea reducerii emisiilor în aer, apă și sol, inclusiv a generării de deșeuri, precum și controlul de mediu, promovarea şi aplicarea celor mai bune tehnici disponibile pentru a se atinge un nivel înalt de protecție a mediului. Legea nr. 227/2022 creează sistemul de autorizare integrată de mediu/autorizare de mediu, instituie procedura de aplicare a celor mai bune tehnici disponibile şi a regulilor generale pentru operatori, precum şi sistemul de monitorizare a respectării condițiilor din autorizația integrată de mediu/autorizația de mediu. Prevederile prezentei legi se aplică instalațiilor staționare care emit emisii de GES.
· Hotărârea de Guvern nr. 1277/2018 cu privire la instituirea și funcționarea sistemului național de monitorizare și raportare a emisiilor de gaze cu efect de seră și altor informații relevante pentru schimbările climatice
 Prezenta HG a creat cadrul normativ în vederea consolidării capacităților instituționale și asigurării monitorizării tuturor emisiilor antropice din surse a GES ne reglementate de Protocolul de la Montreal din 1987, evaluării progresului înregistrat cu privire la îndeplinirea angajamentelor referitoare la emisiile în cauză, precum și la punerea în aplicare a cerințelor de raportare în temeiul Convenției-cadru a Organizației Națiunilor Unite cu privire la schimbarea climei și Acordului de la Paris.

Urmare celor analizate, putem menționa că deși există în Republica Moldova acte legislative și normative ce reglementează politicile climatice, acestea nu corespund pe deplin tratatelor internaționale de mediu la care Republica Moldova este parte, impunîndu-se perfecționarea acestora ceea ce reiese și din necesitatea racordării legislației naționale la cea a Uniunii Europene.
Pentru fortificarea Mecanismului MRV a emisiilor de GES de la instalațiile staționare și activitățile din domeniul aviației, și aducerea acestuia în concordanță cu actele UE, se propune spre aprobare hotărârea Guvernului, prin care se transpune Regulamentul de punere în aplicare (UE) 2018/2066 al Comisiei din 19 decembrie 2018 privind monitorizarea și raportarea emisiilor de gaze cu efect de seră și Regulamentul de punere în aplicare (UE) 2018/2067 din 19 decembrie 2018 privind verificarea datelor și acreditarea verificatorilor în temeiul Directivei 2003/87/CE.

	2. Stabilirea obiectivelor

	a) Expuneți obiectivele (care trebuie să fie legate direct de problemă și cauzele acesteia, formulate cuantificat, măsurabil, fixat în timp și realist)

	1. Crearea unui sistem de monitorizare, raportare, verificare a emisiilor de GES și aplicarea unui proces transparent de consultări publice 
Monitorizarea, raportarea și verificarea (MRV) emisiilor de GES joacă un rol cheie în credibilitatea oricărui sistem de tranzacționare a emisiilor. Fără un mecanism MRV al emisiilor de GES, bine stabilit, complet, consistent și precis, conformitatea ar fi lipsită de transparență și mult mai dificil de urmărit, iar punerea în aplicare ar fi compromisă. 
2. Dezvoltarea unor măsuri pe termen lung de reducere a emisiilor de GES și pregătirea platformei pentru comercializarea ulterioară a certificatelor de emisii de GES pe piețele internaționale de carbon. 
Prin implementarea Directivei 2003/87/CE EU ETS, UE promovează ideea de a conecta sistemele de comercializare a emisiilor de GES în diferite țări. La momentul aderării la Uniunea Europeană, țările asociate sunt obligate să pună în aplicare pe deplin cadrul legal și de reglementare al UE. Dat fiind faptul că Republica Moldova are tendință de aderare la UE, rezultă că după aderarea la UE, companiile moldovenești care cad sub incidența Directivei 2003/87/CE și îndeplinesc condițiile stabilite pentru participarea la EU ETS, vor trebui să respecte pe deplin toate obligațiile EU ETS: 
· reducerea emisiilor de GES din sectorul „Industria energetică”, până la 81% necondiționat comparativ cu anul de referință 1990, către anul 2030;
·  reducerea emisiilor de GES din sectorul „Transporturi”, până la 52% necondiționat comparativ cu anul de referință 1990, către anul 2030.
Astfel, un sistem de monitorizare fiabil poate sta la baza creării de credite de reducere pentru vânzare pe piețele internaționale de carbon. Procesul dat, ar fi cel mai optim pentru a promova reducerea emisiilor de GES într-un mod rentabil și eficient din punct de vedere economic pentru companiile din Republica Moldova.
3. Stimularea creșterii capacității operatorilor de a se adapta la efectele reale sau potențiale ale schimbărilor climatice, prin stabilirea unor acțiuni rentabile și eficiente din punct de vedere economic, în activitățile zilnice.

Acțiunile care urmează a fi susținute, sunt următoarele:

a) monitorizarea activă a emisiilor de gaze cu efect de seră provenite de la activitățile zilnice  desfășurate de operatorii de instalații și operatorii aeronavelor care cad sub incidența Directivei ETS;

b) integrarea măsurilor eficiente și rentabile economic, de adaptare la efectele schimbărilor climatice prin utilizarea celor mai bune tehnologii disponibile și abaterea de la combustibilii fosili, fapt ce va duce la scăderea poluanților atmosferici.

4. Diminuarea factorilor de risc și a vulnerabilității stării de sănătate a populației umane, prin îmbunătățirea comportamentului față de mediul înconjurător. 
De subliniat faptul că în cazul stării de sănătate a populației afectată de poluarea mediului, situația inversă nu există ne fiind identificat nici un obiectiv de mediu, relevant, pentru care să poată fi generate potențiale efecte pozitive în ceea ce privește diminuarea efectelor schimbărilor climatice.

	3. Identificarea opțiunilor

	a) Expuneți succint opțiunea „a nu face nimic”, care presupune lipsa de intervenție

	Această inițiativă normativă este determinată, în special de necesitatea creării și implementării unui sistem MRV credibil, complet, consistent, precis și transparent pentru determinarea emisiilor de GES provenite de la instalații staționare de ardere, acoperite de EU ETS, cu o putere termică nominală > 20 MW, sau cu activități de producere exprimate prin capacitate tone/oră sau tone/zi ce depășesc pragurile stabilite în Anexa I la Directiva EU ETS, care ar permite pe viitor intrarea întreprinderilor cu capacități mari de emisii de GES, pe piața internațională a emisiilor de carbon. Crearea sistemului MRV fiind un pas foarte important pentru valorificarea emisiilor de GES, astfel, promovând investițiile într-un mod rentabil și eficient din punct de vedere economic, în sectoarele industriei energointensive, contribuind la reducerea emisiilor de carbon la un cost minim pentru mediu de afaceri și societate.

Opțiunea 0 – a nu face nimic, a lăsa lucrurile așa cum sunt.
Opțiunea 0 de a nu face nimic, nu este inclusă în scopul principal de evaluare a transpunerii unor părți cheie din Directiva 2003/87/CE ETS în legislația Republicii Moldova. A lua opțiunea „Zero” de bază, aceasta ar provoca în continuare efecte negative asupra mediului înconjurător și asupra sănătății umane. 
Descrierilor relatate la compartimentul 1 „Definirea problemei” din prezentul AIR, lit. b), relatează faptul că emisiile de GES reprezintă o contribuție semnificativă pentru componentelor mediului înconjurător, ecosistemelor și sănătății umane. 

Conform efectelor identificate în compartimentul 1 „Definirea problemei”, lit. d) „(ii) Posibilele consecințe în cazul în care nici o acțiune nu va fi întreprinsă”, Opțiunea 0 nu va asigura îndeplinirea angajamentelor asumate în Acordul Climatic de la Paris (2015) și Tratatul Comunității Energetice nu se va îndeplini obiectivele prioritare, printre care armonizarea cadrului legal din Republica Moldova cu legislația UE privind protecția mediului și politicile climatice; nu se va institui un sistem MRV credibil, complet, consistent, precis și transparent a emisiilor de GES, fără care conformitatea ar fi lipsită de transparență și mult mai dificil de urmărit, iar punerea în aplicare și integrare pe piețele internaționale de carbon ar fi compromisă; nu se va asigura reducerea de GES pentru sectoarele energointensive (cu instalații staționare de ardere, acoperite de EU ETS, cu o putere termică nominală > 20 MW, sau cu activități de producere exprimate prin capacitate tone/oră sau tone/zi ce depășesc pragurile stabilite în Anexa I la Directiva EU ETS), care reprezintă scopul principal al EU ETS, respectiv, tendința de a se realiza obiectivele Kyoto la costuri minime de investiții din partea operatorilor de instalații care cad sub incidența Directivei 2003/87/CE; nu se va îmbunătăți politica de mediu și climă, necesară în dezvoltarea socio-economică pentru a garanta un mediu natural sigur pentru viața și sănătatea populației; nu se va contribui la îmbunătățirea calității aerului, atenuarea emisiilor de gaze cu efect de seră, fapt ce va afecta calitatea altor factori de mediu, ecosistemelor și sănătatea umană; nu se va contribui la promovarea investițiilor într-un mod rentabil și eficient din punct de vedere economic, în sectoarele industriei energointensive, dotate cu instalații staționare acoperite de EU ETS, respectiv, reducerea emisiilor de carbon la un cost minim pentru mediu de afaceri și societate.
( Având în vedere cele menționate și posibilele consecințe în cazul în care nici o acțiune nu va fi întreprinsă, opțiunea 0 „A nu face nimic” - nu este realistă. Prin urmare, nu a fost examinată în detaliu în cadrul acestui raport, deoarece nu este o opțiune de bază.

	b) Expuneți principalele prevederi ale proiectului, cu impact, explicînd cum acestea țintesc cauzele problemei, cu indicarea inovațiilor și întregului spectru de soluții/drepturi/obligații ce se doresc să fie aprobate

	După cum s-a menționat pe parcursul documentului, principalele prevederi ale proiectului de act normativ, constau în transpunerea dispozițiilor de bază a Directivei 2003/87/CE EU ETS, precum: crearea unui sistem de monitorizare, raportare, verificare (MRV) a emisiilor de GES și asigurare a punerii în aplicare a unor proceduri transparente de consultare publică 
· Astfel, crearea unui sistem de monitorizare, raportare, verificare a emisiilor de GES și asigurare a punerii în aplicare a unor proceduri de consultare publică presupune:
Punerea în aplicare a angajamentelor Acordului Climatic de la Paris adoptat în temeiul CONUSC, facilitarea funcționării corespunzătoare a procesului de monitorizare și de raportare, îmbunătățirea continuă a performanței operatorilor de instalații staționare și operatorilor de aeronave, cît și atingerea obiectivului pe termen lung modernizarea și inovarea în domeniul reducerii emisiilor de dioxid de carbon.

Proiectul hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind monitorizarea, raportarea și verificarea  emisiilor de gaze cu efect de seră provenite de la instalațiile staționare și activitățile din domeniul aviației, este constituit din: 

· Capitolul I. „Dispoziții generale”- obiectul, definiții și reglementarea domeniului de aplicare privind procesul de supraveghere și evidență a emisiilor de GES, prin monitorizarea, raportarea și verificarea emisiilor de gaze cu efect de seră legate de activitățile care implică procese industriale și activitățile din domeniul aviației stabilite în anexa I la legea privind acțiunile climatice;
· Capitolul II. „Monitorizarea și raportarea emisiilor de gaze cu efect de seră”- prevederi privind monitorizarea și raportarea emisiilor de GES prevăzute în conformitate cu liniile directoare pentru monitorizarea și raportarea emisiilor, proces care se realizează de către operator cu respectarea planului de monitorizare a emisiilor de GES aprobat de către Agenția de Mediu;

· Capitolul III. „Verificarea”- prevederi privind procesul de verificare a rapoartelor anuale a  operatorilor, în sprijinul procedurilor de control al calității prezentării datelor, și de asigurare a calității în scopul furnizării informațiilor pe care operatorii le pot folosi pentru a-și îmbunătăți performanța în ceea ce privește monitorizarea și raportarea emisiilor de GES;
· Capitolul IV. „Accesul la informații”- prevederile despre obligațiile operatorilor de informare a publicului cu privire la emisiile anuale de GES;
· Capitolul V. „Dispoziții finale”- prevederile privind sancționarea în urma încălcării legislației, și momentul intrării în vigoare a actului normativ în cauză.
Reglementările propuse aprobă lista activităților enumerate în Anexa nr. 1, care implică procese industriale și activitățile din domeniul aviației, care pot genera emisii de GES în temeiul Directivei 2003/87/CE ETS, monitorizate, raportate și verificate de un verificator imparțial și independent de autoritățile publice acreditat în conformitate cu legislația în vigoare.

	c) Expuneți opțiunile alternative analizate sau explicați motivul de ce acestea nu au fost luate în considerare

	Ca opțiuni alternative în ceea ce privește Directiva 2003/87/CE se iau în considerare următoarele două opțiuni:
Opțiunea I (recomandată) –Transpunerea parțială elementelor de bază a Directivei 2003/87/CE de stabilire a unui sistem de monitorizare, raportare și verificare (MRV) a emisiilor de GES provenite de la instalațiile staționare și activitățile din domeniul aviației 
Opțiunea I presupune:

· Tendința de aliniere a cadrului legal din Republica Moldova cu legislația UE, privind protecția mediului și politicile climatice;

· Instituirea unui sistem MRV credibil, complet, consistent, precis și transparent a emisiilor de GES (stabilite în anexa II), fără care conformitatea ar fi lipsită de transparență și mult mai dificil de urmărit, iar punerea în aplicare și integrare pe piețele internaționale de carbon ar fi compromisă;

· Asigurarea reducerii de GES pentru sectoarele energointensive cu instalații staționare de ardere, acoperite de EU ETS, cu o putere termică nominală > 20 MW, sau cu activități de producere exprimate prin capacitate tone/oră sau tone/zi ce depășesc pragurile stabilite în Anexa I la Directiva EU ETS, care reprezintă scopul principal al EU ETS, respectiv, tendința de a se realiza obiectivele Kyoto la costuri minime de investiții din partea operatorilor de instalații care cad sub incidența Directivei 2003/87/CE;

· Asigurarea unei raportări actuale, transparente, exacte, coerente, comparabile și integrale către CONUSC, în ceea ce privește emisiile de GES;

· Raportarea și verificarea informațiilor cu privire la angajamentele RM și al deciziilor adoptate în temeiul acestora, precum și evaluarea progreselor în ceea ce privește respectarea angajamentelor privind limitarea emisiilor de GES;

· Îmbunătățirea politicii de mediu și climă, necesară în dezvoltarea socio-economică pentru a garanta un mediu natural sigur pentru viața și sănătatea populației;

· Atenuarea emisiilor de GES, fapt ce va contribui la calitatea mai bună a altor factori de mediu, ecosistemelor și sănătatea umană;

· Promovarea investițiilor într-un mod rentabil și eficient din punct de vedere economic, în sectoarele industriei energointensive, dotate cu instalații staționare acoperite de EU ETS, pentru a stimula măsuri de reducere a emisiilor de carbon la un cost minim pentru mediu de afaceri și societate;
( Opțiunea I (recomandată) – transpunerea și implementarea elementelor de bază a Directivei 2003/87/CE, reprezintă un pas important pentru Republica Moldova în crearea sistemului MRV național, care va contribui ulterior la integrarea în schema EU ETS de comercializare a cotelor de emisii de gaze cu efect de seră în cadrul Uniunii, la care, în timp vor putea avea acces și companiile din Moldova. Astfel, Opțiunea I (recomandată) este singura modalitate de realizare a obiectivelor declarate.

Opțiunea II (alternativă) – Punerea în aplicare integrală a prevederilor Directivei 2003/87/CE de stabilire a unui sistem de comercializare a cotelor de emisii de gaze cu efect de seră în cadrul Uniunii.

Dat fiind faptul că schema EU ETS este o platformă de comercializare a cotelor de emisii de GES, destinată doar țărilor membre a Uniunii Europene, punerea în aplicare integrală a prevederilor Directivei 2003/87/CE nu este posibilă și rezonabilă pentru Republica Moldova care nu face parte din țările membre UE. Stabilirea unei legături juridice cu EU ETS este un proces complex care necesită integrarea Republicii Moldova în UE, negocieri internaționale care implică Comisia UE, Parlamentul European și Consiliul.

De menționat faptul că pentru Republica Moldova, nu este rentabil să se înființeze o schemă națională de comercializare a certificatelor de emisii fără a fi conectată la un alt sistem de comercializare a cotelor de emisii de GES, deoarece comercializarea acestora nu este o politică care poate fi eficientă de sine stătătoare, într-o țară cu dimensiunea Moldovei: costurile fixe fiind prea mari (registrul certificatelor de emisii, procese de tranzacționare etc.), nu există instalații suficiente pentru a oferi un portofoliu diversificat de oportunități de a face schimburi/tranzacții de cote de emisii. Din aceste considerente la etapa actuală, prin AA se solicită Republicii Moldovei să implementeze doar un sistem de monitorizare, raportare și verificare a emisiilor de GES, care în timp va reprezenta o bază solidă pentru integrarea în schema EU ETS. 

( Deci Opțiunea II (alternativă) – punerea în aplicare integrală a prevederilor Directivei 2003/87/CE, la momentul actual - nu este relevantă.

	4. Analiza impacturilor opțiunilor

	a) Expuneți efectele negative și pozitive ale stării actuale și evoluția acestora în viitor, care vor sta la baza calculării impacturilor opțiunii recomandate

	Cum s-a menționat anterior, cercetările științifice confirmă faptul că încălzirea globală este rezultatul direct sau indirect al activităților umane (arderea combustibililor fosili, schimbarea folosinței terenurilor, etc), care determină schimbarea compoziției atmosferei globale și care se adaugă la valabilitatea naturală a climei, observate pe o perioadă comparabilă de timp.

Aceste activități generează cantități enorme de gaze cu efect de seră, care se adaugă celor deja prezente în mod natural în atmosferă, contribuind astfel la efectul de seră și la încălzirea globală. 
Urmare analizei efectuate, întru reiterarea efectelor negative ale stării actuale identificate supra, putem remarca:

· Nu se vor integra riscurile climatice în procesul de luare a deciziilor privind investițiile și planificarea afacerilor, cu menținerea în procesul decizional a incluziunii sociale și rămânând sensibil la impactul de gen al schimbărilor climatice;

· Evenimentele climatice extreme, inclusiv valurile de căldură, perioadele de secetă și de inundații sunt preconizate a deveni mai frecvente și mai intense. Aceasta determină impacturi negative asupra ecosistemelor naturale, a sănătății umane și a resurselor de apă; 
· Creșterea temperaturilor și intensificarea fenomenelor meteorologice generează, de asemenea, costuri uriașe pentru economie și afectează capacitatea țărilor de a produce alimente, ca urmare sectoarele economice, precum silvicultura, agricultura, turismul și construcțiile vor suporta în mare parte consecințe negative;
· Nu se va stimula inovarea și dezvoltarea tehnologiilor verzi;

· Se menține posibilitatea redusă de obținere a investițiilor și a resurselor financiare de către operatorii de instalații și de aeronave ETS, pentru a implementa și stimula măsuri de reducere a emisiilor de GES la un cost minim pentru mediu de afaceri și societate;

· Menținerea politicii de climă și mediu la etapa actuală, ceea ce nu garantează un mediu natural sigur pentru viața și sănătatea populației în viitor;
· Existența barierelor pentru participarea operatorilor naționali la piața EU ETS de comercializare a emisiilor de GES dat fiind faptul că Republica Moldova nu este țară membră a UE, condiție impusă de Directiva 2003/87/CE ETS;
· Nu se va îmbunătăți gradul de sensibilizare și de informare a publicului.

Efecte pozitive - nu au fost identificate efecte pozitive prin continuarea păstrării stării actuale.

	b1) Pentru opțiunea recomandată, identificați impacturile completând tabelul din anexa la prezentul formular. Descrieți pe larg impacturile sub formă de costuri sau beneficii, inclusiv părțile interesate care ar putea fi afectate pozitiv și negativ de acestea

	Opțiunea I (recomandată) –Transpunerea elementelor de bază a Directivei 2003/87/CE crearea unui sistem de monitorizare, raportare și verificare (MRV) a emisiilor de GES provenite de la instalațiile staționare și activitățile din domeniul aviației 
Impactul economic

Pe fundalul tendințelor actuale de limitare a emisiilor de GES, a procesului schimbărilor climatice care au loc, protecția mediului înconjurător, inclusiv dorința de a trăi într-un mediu mai curat și mai pur, proiectul actului normativ propus va avea un impact superficial atît asupra activității de întreprinzător, cît și asupra autorităților publice. 
Urmare a analizei efectuate, tipurile de costuri/investiții care le-ar genera transpunerea și implementarea ulterioară a elementelor de bază din Directiva 2003/87/CE ETS, se împart în două categorii: (i) costuri suportate de operatorii de instalații staționare și de operatorii aeronavelor care cad sub incidența Directivei EU ETS, și (ii) costuri suportate de autoritățile publice.
Desigur, procesul de monitorizare și raportare nu sunt lipsite de costuri. Planul de monitorizare și raportul anual de monitorizare a emisiilor de GES vor fi întocmite de obicei de către angajații instalației staționare sau operatorii aeronavelor, în principal de către inginerii tehnici responsabili de procesul de lucru. Doar în cazul instalațiilor industriale mari și complexe ar putea surveni cazul de a fi nevoie de persoane externe cu experiență (experți externi). Această parte a procesului, practic nu generează costuri, deoarece posibil va fi necesar doar de instruirea persoanelor implicate în procesul de întocmire a documentelor, activitate care se poate realiza și pe parcursul formării personalului.
Verificarea raportului de monitorizare este însă o sarcină care este, prin definiție, realizată de un verificator extern acreditat. Costul poate varia foarte mult în funcție de furnizorul de servicii, domeniul de activitate, tipul de instalații, categoria de producție, ș.a. Activitățile industriale complexe sunt mai costisitoare de verificat decât simplele instalații de ardere cu gaz. 
De remarcat că urmare a consultărilor cu verificatorii și companiile care prestează servicii pe piața UE, s-a stabilit că costurile de verificare nu pot fi divizate în mai mici sau mai mari bazându-ne pe dimensiunea instalației – adică o centrală termică de 70 MW ar putea fi verificată la același preț ca și o centrală de 25 MW, totul fiind proporțional cu complexitatea instalației, domeniului de activitate, categoria de producție, etc. 
Având în vedere toate cele menționate mai sus, inclusiv consultările privind costurile de prestare a serviciilor pe plan internațional, o estimare aproximativă este că în regiunea UE, verificarea unei instalații mici de ardere cu gaz ar putea fi în jur de 800 - 1000 EUR, în timp ce o instalație industrială complexă mare ar putea plăti până la 3000 - 10 000 EUR pentru costurile de verificare.
 Tabelul 4. Distribuirea costurilor după categoriile de activități
Implementarea Sistemului MRV pentru instalațiile staționare și în sectoarele transportului din domeniul aviației 
Investiții/Costuri pentru operatorii de instalații staționare
Categoriile de activități

Conform estimărilor experților din cadrul proiectului EU4Climate, pentru consolidarea capacităților instituționale în asigurarea sistemului MRV, costurile identificate ar fi de până la -100 000 Lei.
· Costuri de instruire a funcționarilor în legătură cu specificațiile tehnice prevăzute de Directiva 2003/87/CE EU ETS. 

· Costurile asociate cu activitățile de verificare: instruiri; procurare a standardelor de verificare a emisiilor de GES.
Domeniul Aviației

Categoriile de activități
· Conform opiniei experților din cadrul proiectului EU4Climate, costul mediu în asigurarea MRV pentru o companie aeriană depinde de numărul de aeronave, tipul de combustibil, numărul de zboruri, distanța de zbor. Costul poate fi în intervalul de 5.000 EUR pe an pentru o companie aeriană mică, în timp ce costul mediu pentru o companie mare poate fi în intervalul de 150.000 EUR pe an.

· Întocmirea planului de monitorizare și elaborarea raportului anual de monitorizare a emisiilor de GES;

· Verificarea raportului de monitorizare.

· Instruirea persoanelor implicate în procesul de întocmire a documentelor. Aceste instruiri pot fi realizate în procesele de formare a personalului, fapt ce poate duce la minimizarea costurilor.

Reieșind din analizele efectuate, reiterăm că la această etapă nu este posibil să se efectueze o identificare detaliată a costurilor. Disponibilitatea limitată și fragmentarea datelor obținute prin consultări, plus lipsa estimărilor de costuri exacte, împiedică orice analiză solidă și concluzii fundamentale privind costurile necesare implementării prevederilor de bază ale Directivei 2003/78/CE. Astfel, orice estimare fixă, va atrage după sine un număr semnificativ de ipoteze care vor fi supuse unui nivel ridicat de incertitudini.
Costurile pentru autoritățile publice:
Implementarea prevederilor proiectului necesită măsuri instituționale suplimentare, creare unui noi proceduri de acreditare a verificatorilor. 

Verificatorul de rapoarte anuale de monitorizare a emisiilor de GES trebuie să fie acreditat, de către organul național de acreditare (în cazul Republicii Moldova ar fi Centrul Național de Acreditare (”MOLDAC”), sau de un Centru Național de Acreditare în statele membre ale UE, care au trecut cu succes o evaluare organizată de Cooperarea Europeană pentru Acreditare pentru faptul, că îndeplinește atât cerințele stabilite de standardele armonizate, precum și  cerințele pentru a efectua verificarea raportului unui operator în conformitate cu prevederile Legii nr.235/2011 privind activitățile de acreditare și de evaluare a conformității sau acreditarea căruia este recunoscută conform legislației.

În ceea ce privește costurile procedurii de acreditare, acestea constau într-un tarif stabilit de Centrul Național de Acreditare pentru verificatorii de gaze cu efect de seră. Acreditarea depinde de complexitatea procesului de acreditare, iar costurile sunt calculate la aproximativ 360 de euro.

Reieșind din analizele efectuate, reiterăm că la această etapă nu este posibil să se efectueze o identificare detaliată a costurilor necesare pentru. Disponibilitatea limitată și fragmentarea datelor obținute prin consultări, plus lipsa estimărilor de costuri exacte, împiedică orice analiză solidă și concluzii fundamentale privind costurile necesare implementării prevederilor.
În final, se așteaptă a fi obținute efecte pozitive asupra sectorului economic național în general, a industriei și asupra IMM-urilor, în ceea ce privește eficiență din punctul de vedere al resurselor administrative și financiare planificate pentru punerea în aplicare a acțiunilor și măsurilor stabilite, cât și siguranța sporită a investitorilor prin intermediul obligațiilor simplificate.
Impactul social

Expunerea populației la poluanți atmosferici, din categoria cărora fac parte și GES rămâne o preocupare majoră de sănătate legată de mediu, iar populația cea mai vulnerabilă face parte din categoria populației infantile și apoi a grupei de vârstă de peste 65 de ani. Efectele schimbărilor climatice asupra sănătății populației pot varia de la iritații respiratorii minore, boli cardiovasculare, decese premature, boli și răni din cauza valurilor de căldură, inundațiilor, furtunilor, incendiilor și secetei.
Calitatea bună a mediului, precum și disponibilitatea resurselor naturale necesare pentru existența vieții, este o precondiție pentru sănătatea populației, creșterea nivelului de trai, atragerea investițiilor, dezvoltarea sectorului economic și bunăstarea societății. O populație sănătoasă este aptă de a fi antrenată în câmpul muncii, contribuind la creșterea nivelului veniturilor și diminuând povara asistenței sociale asigurate de stat.
Schimbările climatice legate de catastrofe naturale, cum ar fi secetele și inundațiile sunt din ce în ce mai recunoscute ca fapt de importanță națională. Sectoarele care depind mult de temperatură și precipitații, cum ar fi agricultura, silvicultura, energia și turismul, fiind în mod special afectate. 

Se estimează că măsurile stabilite în proiectul actului normativ vor contribui la:
· Îmbunătățirea procesului de monitorizare, verificare și implementare a măsurilor de reducere a emisiilor de GES, îmbunătățirea calității aerului, sănătății umane, securității  energetice;

· Asigurarea  diversificării  oportunităților  legate  de  noile  piețe  de  energie, piețele internaționale de comercializare a cotelor de emisii de GES,  și  nu numai;

· Reducerea nivelului de poluanți atmosferici, în particular a ozonului la nivelul solului (O3), care are o influență dăunătoare asupra mediului înconjurător, ecosistemelor și sănătății umane, cum ar fi agravarea problemelor cardio-pulmonare și alte probleme respiratorii;

· Îmbunătățirea aspectelor de siguranță și omiterea riscurilor existente pentru sănătatea oamenilor, fapt ce ar avea un efect favorabil asupra sănătății populației și ar aduce beneficii angajatorilor prin reducerea zilelor pierdute în caz de boală a angajaților;
· Limitarea impactului schimbărilor climatice asupra sectoarelor care depind mult de temperatură și precipitații, productivității ecosistemelor, condițiilor de trai a populației, intemperiilor naturale, ș.a.;
· Promovarea politicii de mediu pentru un aer și mediu mai curat, ceea ce va garanta un mediu natural sigur pentru ocrotirea ecosistemelor, biodiversității și mijloacelor de subzistență umană; 
· Creșterea nivelului de comunicare, implicare și consultare cu societatea civilă referitor la informațiile din domeniul schimbărilor climatice. 
Impactul asupra mediului 

Marea majoritate a studiilor realizate în ultima perioada subliniază faptul că schimbările climatice afectează toate regiunile lumii. Calotele glaciare se topesc, iar nivelul mărilor și oceanelor este în creștere. În unele regiuni, fenomenele meteorologice extreme și precipitațiile sunt tot mai frecvente, în timp ce altele se confruntă cu valuri de căldură și secetă extreme.

Riscurile pentru floră și faună sunt din ce în ce mai pronunțate în raport cu schimbările climatice care se produc atât de rapid încât supraviețuirea multor specii de plante și animale este amenințată. Multe specii terestre, de apă dulce și marine au migrat deja. Unele specii de plante și animale riscă să dispară dacă temperaturile medii globale vor continua să crească necontrolat.
Se estimează că măsurile stabilite în proiectul actului normativ vor contribui la:

· Reducerea efectelor nocive a poluării atmosferei și a mediului în ansamblu;
· Îmbunătățirea calității aerului, atenuarea emisiilor de gaze cu efect de seră directe și indirecte, fapt ce va crește calitatea factorilor de mediu, ecosistemelor dar și sănătatea populației;
· Reducerea formării oxidanților fotochimici, în particular a ozonului la nivelul solului (O3), care contribuie la schimbările climatice și poate cauza daune semnificative culturilor agricole și vegetației prin reducerea ratelor de creștere;

· Reducerea vulnerabilității asociate cu schimbarea climei pe termen scurt, mediu, cât și pe termen lung, dar și spațial, limitând astfel impactul negativ asupra unei largi varietăți de ecosisteme și a speciilor (pe cale de dispariție), cu influențe directe asupra calității resurselor naturale.
Beneficiile intervenției statului:

Reglementările privind monitorizarea impactului schimbărilor climatice cu scopul de a determina vulnerabilitatea sectoarelor, regiunilor și sistemelor naturale/antropice la producerea unor fenomene meteorologice extreme au un efect pozitiv asupra dezvoltării și promovării inovației și competitivității în sectoarele economiei naționale, în special cele energointensive.

Pregătirea pentru o potențială cale de acces la schema EU ETS este un prim pas a Republicii Moldova către o colaborare globală a sistemelor de comercializare a certificatelor de emisii. O inițiativă de reglementare către ETS reprezintă o tendință către utilizarea tehnologiilor eficiente din punctul de vedere al emisiilor de GES.

Principalele beneficii majore ale intervenției statului sunt următoarele:

· Îndeplinirea de către Republica Moldova a obligațiilor asumate odată cu ratificarea Acordului de Asociere cu UE dar și a Convenției-cadru a Organizației Națiunilor Unite cu privire la schimbarea climei și Acordul Climatic de la Paris;

· Alinierea cadrului legal din Republica Moldova cu standardele UE, privind protecția mediului și politicile climatice;

· Instituirea unui sistem MRV credibil, complet, consistent, precis și transparent a emisiilor de GES, ce ar permite integrarea Republicii Moldova pe piețele internaționale de carbon;

· Identificarea operatorilor locali care fac obiectul schemei ETS conform Directivei 2003/87/CE, dispuse de a implementa tehnologii de reducere a emisiilor de GES eliberate în procesul de lucru, sau achiziționarea de emisii de la alte companii, fapt ce ar permite o aproximare în viitor cu sistemul de comercializare a cotelor de emisii de gaze cu efect de seră din cadrul Uniunii Europene, din care fac parte mai multe state;
· Identificarea soluțiilor de atenuare a emisiilor de GES care să nu afecteze grav procesul de dezvoltare și creștere economică a agenților economici (operatorilor); 

· Promovarea acțiunilor privind adaptarea la impacturile actuale și potențiale ale schimbărilor climatice, fapt ce va contribui la integrarea principiilor de protecție a mediului pentru a aborda riscurile climatice; 

· Integrarea măsurilor eficiente și rentabile economic, de adaptare la efectele schimbărilor climatice prin utilizarea celor mai bune tehnologii disponibile și abaterea de la combustibilii fosili, fapt ce va duce la scăderea poluanților atmosferici;
· Asigurarea reducerii de GES pentru sectoarele energointensive cu instalații staționare de ardere, acoperite de EU ETS, cu o putere termică nominală > 20 MW, sau cu activități de producere exprimate prin capacitate tone/oră sau tone/zi ce depășesc pragurile stabilite în Anexa I la Directiva EU ETS, care reprezintă scopul principal al EU ETS;

· Reducerea formării oxidanților fotochimici, în particular a ozonului la nivelul solului (O3), care contribuie la schimbările climatice și poate cauza daune semnificative culturilor agricole și vegetației prin reducerea ratelor de creștere;

· Îmbunătățirea politicii de mediu și climă, necesară în dezvoltarea socio-economică ceea ce va garanta un mediu natural sigur pentru viața și sănătatea populației;

· Îmbunătățirea calității aerului, atenuarea emisiilor de gaze cu efect de seră, fapt ce va contribui la calitatea mai bună a altor factori de mediu, asupra ecosistemelor, biodiversității și mijloacelor de subzistență umană;

· Implementarea măsurilor necesare în toate sectoarele energointensive, pentru a contracara impactului schimbărilor climatice;
· Furnizarea informațiilor veridice publicului.

Monitorizarea continuă a impactului schimbărilor climatice la nivel național permite să fie identificate evoluțiile cele mai probabile în acest domeniu și să fie stabilite, la nivel administrativ, acțiuni operative și decizii adecvate.
Conform AIR, nu este posibil obținerea unei relații clare între costurile și beneficiile rezultate din aplicarea cerințelor Directivei 2003/87/CE. Cu toate acestea, se constată că costurile totale necesare pentru a realiza politica de reducere a emisiilor de GES și a poluanților atmosferici rezultați de la instalațiile staționare și activitățile din domeniul aviației, ar fi mult mai mici față de beneficiile estimate în timp asupra mediului înconjurător, ecosistemelor și sănătății umane.
În același timp Opțiunea I (recomandată) – maximizează avantajele de mediu, precum și beneficiile economice și sociale, care rezultă ca urmare a implementării Acordului Climatic de la Paris. Costurile identificate pentru implementarea Opțiunii I nu sunt disproporționate, deoarece implementarea Directivei 2003/87/CE va fi realizată treptat, pe parcursul unei perioade îndelungate de timp, în care operatorii se vor conforma procedurilor de monitorizare, raportare și verificare, ceea ce le-ar permite să fie pregătiți de a face parte din întregul sistem de comercializare a cotelor de emisie de gaze cu efect de seră. Totodată, beneficiile vor fi semnificative, reieșind din faptul că o politică privind schimbările climatice orientată spre viitor, care va determina o tranziție echitabilă și corectă către o economie verde, neutră din punct de vedere climatic și competitivă, va crea în același timp oportunități propice pentru o creștere durabilă.

	b2) Pentru opțiunile alternative analizate, identificați impacturile completând tabelul din anexa la prezentul formular. Descrieți pe larg impacturile sub formă de costuri sau beneficii, inclusiv părțile interesate care ar putea fi afectate pozitiv și negativ de acestea

	Opțiunea II (alternativă) – Punerea în aplicare integrală a prevederilor Directivei 2003/87/CE de stabilire a unui sistem de comercializare a cotelor de emisii de gaze cu efect de seră în cadrul Uniunii.

Conform celor relatate la pct. 3 lit. c), schema EU ETS este o platformă de comercializare a cotelor de emisii de GES, destinată doar țărilor membre a Uniunii Europene. Prin urmare, actualmente punerea în aplicare integrală a prevederilor Directivei 2003/87/CE nu este posibilă și rezonabilă pentru Republica Moldova care nu face parte din țările membre UE, iar proiectul actului normativ în cauză, privind crearea unui sistem de monitorizare, raportare, verificare (MRV) a emisiilor de gaze cu efect de seră de la instalațiile staționare și activitățile din domeniul aviației, reprezintă un exercițiu național de continuitate al armonizării legislative UE în domeniul mediului înconjurător, și astfel, Opțiunea II nu merită a fi analizată din punct de vedere a costurilor și investițiilor.

	c) Pentru opțiunile analizate, expuneți cele mai relevante/iminente riscuri care pot duce la eșecul intervenției și/sau schimba substanțial valoarea beneficiilor și costurilor estimate și prezentați presupuneri privind gradul de conformare cu prevederile proiectului a celor vizați în acesta

	Dat fiind faptul că documentul dat ține doar de crearea unei relații inter-instituționale între operatorii instalațiilor staționare sau aeronavelor care fac obiectul Directivei 2003/87/CE și instituțiile statului responsabile de protecția mediului înconjurător, practic implementarea actului normativ în cauză, privind crearea unui sistem de monitorizare, raportare, verificare a emisiilor de GES provenite de la instalațiile staționare, nu prezumă careva riscuri majore care pot duce la eșecul implementării sau generarea de costuri suplimentare ne prevăzute. 

Reieșind din cele relatate la pct. 4 lit. b1), principalul risc identificat în procesul de elaborare a analizei preliminare a impactului de reglementare ține de costurile legate de întocmirea de către operatorii instalațiilor staționare și celor din domeniul aviației:

· a planului de monitorizare și elaborarea raportului anual de monitorizare a emisiilor de gaze cu efect de seră;

· verificarea raportului anual de monitorizare de către persoane acreditate;

· instruirea persoanelor implicate în procesul de întocmire a documentelor;
care în consecință s-ar putea regăsi ulterior în prețul produselor și serviciilor acordate, ca costuri investiționale.
Un alt risc care poate duce la eșecul intervenției propuse prin Opțiunea I, ar fi întârzierea implementării mecanismului și procesului de acreditare a verificatorilor în domeniul emisiilor de GES, de către un organism național de acreditare, la momentul necesității emiterii rapoartelor de verificare de către operatorii de instalații staționare și celor din domeniul aviației;
Încă un risc iminent care poate duce la eșecul intervenției propuse prin Opțiunea I, ar fi procesul lent de asigurare a aprobării și punerii în aplicare a actului normativ în cauză, cu privire la monitorizarea, raportarea și verificarea emisiilor de gaze cu efect de seră de la instalațiile staționare și activitățile din domeniul aviației.

	d) Dacă este cazul, pentru opțiunea recomandată expuneți costurile de conformare pentru întreprinderi, dacă există impact disproporționat care poate distorsiona concurența și ce impact are opțiunea asupra întreprinderilor mici și mijlocii. Se explică dacă sunt propuse măsuri de diminuare a acestor impacturi

	În ceea ce privește costurile de conformare și impactul care poate fi cauzat de investițiile necesare ca urmare a implementării prevederilor cheie a Directivei 2003/87/CE, asupra agenților economici și anume operatorii de instalații staționare și celor din domeniul aviației care cad sub incidența Directivei ETS, informația este prezentată în compartimentul 4, lit. b1) și lit. c).
De remarcat că la nivel strategic, dezvoltarea mediului economic implică armonizarea reglementărilor internaționale, deoarece atât timp cât diferite țări au reglementări juridice diferite privind sănătatea, siguranța și protecția mediului, aceste diferențe pot constitui bariere tehnice în calea comerțului și a investițiilor.
Drept urmare a examinării mai multor studii
 și a evoluției politicilor publice
 a fost identificată necesitatea de a întreprinde acțiuni suplimentare pentru a încuraja IMM-urile în vederea adoptării practicilor de afaceri mai prietenoase mediului înconjurător. Analiza statisticilor internaționale a scos în evidență faptul că întreprinderile mici și mijlocii (IMM-urile) generează circa 64% din poluarea industrială, în timp ce doar 16% dintre acestea sânt angajate în acțiuni de mediu. Astfel, o gamă de instrumente și bune practici pentru încurajarea „ecologizării IMM-urilor”, care sunt implementate de către statele membre ale Uniunii Europene, pot fi adoptate și diseminate în rândul IMM-urilor din Republica Moldova pentru a stimula dezvoltarea durabilă și competitivitatea economică internațională. 

Programul de dezvoltare cu emisii reduse al Republicii Moldova până în anul 2030, aprobat prin HG nr. 659/2023, care subliniază importanța integrării considerentelor de mediu în dezvoltarea sectorială a Republicii Moldova, spre o dezvoltare economică verde, bazată pe emisii reduse de GES, are drept premisă elaborarea unui mecanism de dezvoltare orientat spre reducerea emisiilor de GES și amplificarea acoperirii financiare pentru promovarea unor politici și proiecte investiționale adecvate de atenuare a acestora în toate sectoarele economiei naționale.
Întreprinderile mici și mijlocii reprezintă circa 98,7% din totalul întreprinderilor din Republica Moldova, angajând cca 60,7 % din totalul forței de muncă. Totodată, în condițiile epuizării accentuate a resurselor naturale, impactului schimbărilor climatice asupra degradării rapide a mediului înconjurător, și a afectării ecosistemelor naturale, preocupările la nivel internațional referitoare la o dezvoltare economică și socială sustenabilă impune o gestionare adecvată a materiilor prime, a energiei, promovarea reducerii emisiilor de GES care să permită conservarea resurselor naturale limitate ale planetei și protecția mediului înconjurător.

Ca urmare a discuțiilor purtate cu reprezentanții mediului de afaceri și estimările efectuate în ceea ce privește respectarea legislației de mediu, s-a stabilit că întreprinderile ar dori să fie în conformitate cu cerințele de protecție a mediului înconjurător, însă unele din ele nu sunt capabile să facă acest lucru deoarece impunerea măsurilor noi în unele cazuri depășesc pragurile de investiții necesare pentru a îndeplini noile standarde de mediu.

Astfel, instrumentele de susținere și încurajare, printre care și Directiva 2003/87/CE, vin să se concentreze în special asupra acestor întreprinderi, care ar putea fi afectate în cea mai mare parte de necesitatea implementărilor măsurilor de protecție a mediului înconjurător, iar proiectul actului normativ în cauză, prin aprobarea și implementarea elementelor de bază a Directivei 2003/87/CE, printre care și crearea sistemului MRV național, va contribui ulterior la integrarea Republicii Moldova și accesul întreprinderilor naționale la piața EU ETS de comercializare a cotelor de emisii de gaze cu efect de seră. Prin urmare, accesul întreprinderilor naționale la piața internațională EU ETS va fi cel mai optim proces pentru a promova reducerea emisiilor de GES într-un mod rentabil și eficient din punct de vedere economic pentru companiile din Republica Moldova.

	Concluzii

e) Argumentați selectarea unei opțiunii, în baza atingerii obiectivelor, beneficiilor și costurilor, precum și a asigurării celui mai mic impact negativ asupra celor afectați

	· Ca urmare a desfășurării AIR, se propune să se urmeze Opțiunea I care se concentrează pe abordarea aplicării cerințelor Acordului Climatic de la Paris, adoptat în temeiul Convenției-cadru a Organizației Națiunilor Unite pentru a contribui în mod direct și indirect la dezvoltarea Republicii Moldova pe termen lung spre dezvoltarea economică verde, având la bază o evaluare a constrângerilor dezvoltării cu emisii reduse de carbon.

· Republica Moldova urmează să creeze un sistem de MRV a emisiilor de GES, bazat pe prevederile Directivei 2003/87/CE ETS. Un astfel de sistem, este un instrument de stabilire a necesității operatorilor de a monitoriza și raporta emisiile de GES pe care le produc, iar ulterior, odată cu intrarea Republicii Moldova în rândul țărilor membre ale UE, ar putea fi aproximat cu sistemul de comercializare a cotelor de emisii de GES din cadrul Uniunii Europene, din care fac parte mai multe state. Astfel, un sistem de monitorizare fiabil poate sta la baza creării de credite de reducere a emisiilor de GES, pentru vânzarea ulterioară a acestora pe piețele internaționale de carbon. Procesul dat, ar fi cel mai optim pentru a promova reducerea emisiilor de GES într-un mod rentabil și eficient din punct de vedere economic pentru companiile din Republica Moldova.

· Opțiunea I ca fiind recomandată, se concentrează pe adaptarea actelor normative ale Republicii Moldova în scopul reducerii efectului emisiilor de GES asupra mediului înconjurător în ansamblu și asupra sănătății umane. Punerea în aplicare a actului normativ va asigura integrarea unui mecanism de monitorizare, raportare și verificare anuală a emisiilor de GES din sectoarele energointensive cu instalații staționare de ardere acoperite de Directiva EU ETS, în politicile de mediu și în dezvoltarea socio-economică, pentru a garanta un mediu natural sigur în raport cu viața și sănătatea populației din Republica Moldova.
· Opțiunea I recomandată asigură transpunerea în legislația națională a prevederilor cheie din  Directiva 2003/87/CE EU ETS. În acest sens, va fi onorat angajamentul asumat de către Republica Moldova odată cu ratificarea Acordului de Asociere cu UE, respectând-se tratatele internaționale la care Republica Moldova este parte, dar și a drepturilor cetățenilor la un mediu sănătos, fiind păstrate în același timp condițiile favorabile pentru activitatea întreprinzătorilor, cu posibilitatea de a le acorda accesul în viitor pe piețele internaționale de carbon.

· Instituirea unui mecanism de supraveghere a emisiilor de GES, prin acțiuni de monitorizare, raportare și verificare anuală a acestora, va oferi posibilitatea operatorilor de instalații energointensive, și instituțiilor centrale responsabile de monitorizarea calității factorilor de mediu, de a determina cantitățile anuale totale de emisii produse, și evaluarea progresului înregistrat în îndeplinirea angajamentelor de micșorare și limitare a acestor emisii. 

· Adaptarea la efectele schimbărilor climatice este un proces complex și necesită acțiuni la toate  nivelurile: local, regional, național, internațional, și în toate sectoarele, iar piețele carbonului sunt atractive pentru întreprinderile energointensive, deoarece reduc emisiile la cel mai mic cost, sau într-un mod rentabil și eficient din punct de vedere economic. Acesta este motivul principal pentru care acestea atrag multă atenție din partea factorilor de decizie și a participanților la piață.

· Deși multe aspecte ale schimbărilor climatice sunt asociate cu anumite niveluri de incertitudine precum cauze, efecte, prognoză, ș.a., evoluția climei este indiscutabilă, iar schimbările climatice regionale și locale vor influența ecosistemele, așezările omenești și infrastructura. În pofida eforturilor făcute până în prezent, pe plan global în scopul reducerii emisiilor de GES, studiile științifice elaborate arată că în următoarea perioadă temperatura medie globală va continua să crească, ceea ce face ca necesitatea monitorizării emisiilor de GES și implementării unor măsuri adecvate de adaptare la efectele schimbărilor climatice să devină tot mai necesare și urgente pentru a diminua impactul și pentru a proteja populația de efectele negative ale acestor schimbări;
· Monitorizarea emisiilor de GES provenite de la instalațiile staționare și activitățile din domeniul aviației, și efectuarea cercetărilor în special care va fi impactul asupra schimbărilor climatice, va asigura determinarea vulnerabilității sectoarelor (agricultura, sănătatea, silvicultura, energetică, transporturile și infrastructura drumurilor, resursele de apă etc.), regiunilor și sistemelor naturale/antropice la producerea unor fenomene meteorologice extreme;

· Raportarea și verificarea informațiilor cu privire la emisiile de GES provenite de la instalațiile staționare și activitățile din domeniul aviației, precum și evaluarea progreselor în ceea ce privește respectarea angajamentelor asumate de Republica Moldova, va facilita adaptarea la consecințele inevitabile ale schimbărilor climatice, în mod eficient din perspectiva costurilor, dar și a respectării drepturilor cetățenilor la un mediu sănătos;

· Monitorizarea, raportarea, verificarea emisiilor de GES provenite de la instalațiile staționare și activitățile din domeniul aviației, permit generarea unor concluzii și implementarea unor măsuri de ecologizare a întreprinderilor din Republica Moldova, fapt ce va stimula dezvoltarea durabilă și competitivitatea economică internațională a acestora. 

	5. Implementarea și monitorizarea

	a) Descrieți cum va fi organizată implementarea opțiunii recomandate, ce cadru juridic necesită a fi modificat și/sau elaborat și aprobat, ce schimbări instituționale sunt necesare 

	Ministerul Mediului (MM) în comun cu Agenția de Mediu și Inspectoratul pentru Protecția Mediului, cât și Autoritatea Aeronautică Civilă, va asigura elaborarea și implementarea proiectului actului normativ în cauză, cu privire monitorizarea, raportarea și verificarea emisiilor de gaze cu efect de seră de la instalațiile staționare și activitățile din domeniul aviației.

În scopul implementării prezentului proiect de act normativ, de către MM urmează a fi analizate și efectuate după caz modificări ce se referă la următoarele acte legislative și normative:

· Codul contravențional nr. 18/2008;

· Lege nr. 1515/1993 privind protecția mediului înconjurător;

· Lege nr. 235/2011 privind acreditarea și evaluarea conformității;

· Hotărârea de Guvern nr. 1277/2018 cu privire la instituirea și funcționarea sistemului național de monitorizare și raportare a emisiilor de gaze cu efect de seră și altor informații relevante pentru schimbările climatice;

· Ordinul Ministrului Mediului nr. 110/2010 „Cu privire la aprobarea instrucțiunii privind încadrarea întreprinderilor în categorii după nivelul de impact asupra aerului atmosferic”.
Prin intervenția dată statul urmărește elaborarea cadrului legislativ/normativ în vederea stabilirii rolului, responsabilităților, drepturilor și obligațiilor autorităților publice, agenților economici din sectoarele energointensive cu instalații staționare de ardere cu o putere termică nominală > 20 MW, sau cu activități de producere exprimate prin capacitate tone/oră sau tone/zi ce depășesc pragurile stabilite în Anexa I la Directiva EU ETS, acoperite de schema EU ETS, în vederea creării unui sistem de monitorizare, raportare, verificare a cotelor de emisii de gaze cu efect de seră provenite din procesul de lucru, cît și activitățile din domeniul aviației.

Analiza efectuată la această etapă, denotă conform tabelului 5, atribuțiile, responsabilitățile și competențele autorităților implicate întru transpunerea prevederilor de bază a Directivei 2003/87/CE EU ETS în legislația națională.

Tabelul 5. Rolurile și responsabilitățile autorităților.

Indicatori de performanță / 

Roluri și responsabilități
Autoritate / Instituție

Transpunerea prevederilor de bază a Directivei 2003/87/CE și Regulamentelor de punere în aplicare a directivei, în legislația națională. 

Ministerul Mediului – organ central abilitat în domeniul protecția mediului și schimbări climaterice.

Realizarea monitorizării calității factorilor de mediu.

Autorizarea emisiilor de poluanți de la sursele fixe de poluare.

Agenția de Mediu – autoritate emitentă a actelor permisive în domeniul mediului, subordonată Ministerului Mediului.

Controlul de stat în domeniul protecției aerului atmosferic

Inspectoratul pentru Protecția Mediului – autoritatea care exercită controlul și supravegherea de stat, prevenirea și contracararea încălcărilor în domeniul protecției mediului și utilizării raționale a resurselor natural, subordonată Ministerului Mediului.

Implementarea politicilor în domeniul aviației civile și supravegherea respectării de către persoanele fizice și juridice a legislației în acest domeniu pentru asigurarea siguranței zborurilor, securității aeronautice, protecției consumatorului.
Autoritatea Aeronautică Civilă – autoritate administrativă de certificare, supraveghere și control în domeniul aviației civile, subordonată Ministerului Infrastructurii și Dezvoltării Regionale.
De remarcat că pentru implementarea acestui proiect de act normativ, nu este necesară înființarea, reorganizarea sau desființarea unor instituții publice. Cu toate acestea, probabil va fi necesar suplinirea numărului de personal cu studii superioare pentru monitorizarea, raportarea, verificarea emisiilor de gaze cu efect de seră.

	b) Indicați clar indicatorii de performanță în baza cărora se va efectua monitorizarea

	· Plan de monitorizare a emisiilor de GES – elaborat și aprobat de către conducerea întreprinderii energointensive și cele din domeniul aviației care face obiectul Directivei 2003/87/CE EU ETS;
· Derularea procesului de monitorizare a emisiilor de GES – monitorizare și evidență de către persoanele responsabile din cadrul întreprinderilor energointensive și celor din domeniul aviației care face obiectul Directivei 2003/87/CE EU ETS;
· Raport anual de monitorizare a emisiilor de GES – elaborat de către întreprinderile energointensive și cele din domeniul aviației care face obiectul Directivei 2003/87/CE EU ETS, respectiv verificat de verificator extern acreditat;
· Verificarea respectării cerințelor tehnice, implementarea și controlul respectării prevederilor specificate în proiectul actului normativ, prin inspecții periodice ale autorităților sau organismelor mandatate.

	c) Identificați peste cît timp vor fi resimțite impacturile estimate și este necesară evaluarea performanței actului normativ propus. Explicați cum va fi monitorizată și evaluată opțiunea.

	Poluarea atmosferică este una dintre cele mai grave probleme ale societății actuale, atât din punct de vedere temporal - are efecte atât pe termen scurt și mediu, cât și pe termen lung, dar și spațial – mobilitatea și suprafețele afectate sunt mari, cu un impact negativ asupra unei largi varietăți de ecosisteme. Piețele internaționale de carbon sunt un instrument atrăgător pentru operatorii de instalații staționare cu emisii mari de GES și activitățile din domeniul aviației, și din ce în ce mai popular pentru a reglementa emisiile de carbon. Punând un preț GES, piețele carbonului remodelează stimulentele acordate operatorilor și promovează indirect reducerea emisiilor de GES cu care se confruntă aceștia.

Scăderea emisiilor de GES în atmosferă, nu va putea fi simțită îndată după punerea în aplicare a prevederilor prezentului act normativ. Însă implementarea unor reglementări și măsuri noi de atenuare a emisiilor de GES, au un rol important în poluarea transfrontalieră pe termen lung a aerului, care conform strategiilor mondiale prevăd o reducere semnificativă a emisiilor de GES în raport cu activitățile economice de mare amploare din sectoarele energointensive cu instalații staționare de ardere a căror putere termică nominală este > 20 MW, sau cu activități de producere exprimate prin capacitate tone/oră sau tone/zi ce depășesc pragurile stabilite în Anexa I la Directiva EU ETS.
Monitorizarea și evaluarea opțiunii: 

Procesul de monitorizare, raportare și verificare a emisiilor de GES joacă un rol cheie în evidența emisiilor provocate de instalațiile fixe de ardere și stabilirea măsurilor de atenuare a acestora. Încrederea în tranzacționarea emisiilor de GES, este bazată pe un sistem de monitorizare, raportare și verificare complet, consistent, precis și transparent, elaborat de Comisia Europeană. Prin elaborarea și aprobarea actului normativ în cauză, sistemul MRV bazat pe prevederile Directivei 2003/87/CE ETS, urmează a fi preluat și transpus în legislația Republicii Moldova ca urmare a condițiilor impuse de AA RM-UE.

Astfel, acest sistem prevede că operatorii de instalații staționare de ardere cu o putere termică nominală > 20 MW, sau cu activități de producere exprimate prin capacitate tone/oră sau tone/zi ce depășesc pragurile stabilite în Anexa I la Directiva EU ETS, cît și operatorii din domeniul aviației, vor monitoriza și raporta anual emisiile de GES provenite din activitatea zilnică a obiectului gestionat. 

Verificarea raportului anual de monitorizare este însă o sarcină care este, prin definiție, realizată de un verificator extern acreditat. După care raportul anual va fi prezentat pentru evidență și control, în adresa instituțiilor centrale responsabile de monitorizarea calității factorilor de mediu, autorizarea emisiilor de poluanți de la sursele fixe de poluare și activitățile din domeniul aviației, și controlul de stat în domeniul protecției mediului înconjurător și a aerului atmosferic.

Numai astfel se poate asigura că operatorii își îndeplinesc obligația de a participa la procesul comun de reducere a emisiilor de GES.
Reieșind din faptul că prezentul act normativ ține de elaborarea și implementarea unui sistem axat pe procesul de monitorizare, raportare și verificare anuală a emisiilor de GES, conform prevederilor cheie a Directivei 2003/87/CE EU ETS destinată țărilor membre a Uniunii Europene din categoria cărora Republica Moldova nu face parte, procesul de evaluare a performanței actului normativ se consideră a fi necesar doar în cazul când Republica Moldova va intra în rândul țărilor membre ale UE și va fi necesar transpunerea integrală a Directivei EU ETS.

	6. Consultarea

	a) Identificați principalele părți (grupuri) interesate în intervenția propusă

	Principalele părți care ar putea fi interesate de elaborarea și aprobarea actului normativ cu privire la crearea unui sistem de monitorizare, raportare și verificare (MRV) a emisiilor de gaze cu efect de seră de la instalațiile staționare și activitățile din domeniul aviației, pot fi: 

Autoritățile publice care vor participa la implementarea prevederilor noului act normativ:
· Ministerul Mediului;

· Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale;

· Ministerul Economiei;

· Ministerul Finanțelor;
· Autoritatea Aeronautică Civilă;
· Agenția de Mediu;

· Inspectoratul pentru Protecția Mediului;
· Centrul Național de Acreditare;

· Agenția Națională pentru Sănătate Publică.

Sectorul privat: 

· Centralele termoelectrice;

· Companiile din industriile mari consumatoare de energie (rafinării de petrol, oțelării și producători de fier, aluminiu, ciment, hârtie și sticlă);
· Companiile aeriene;
· Cetățenii.

	b) Explicați succint cum (prin ce metode) s-a asigurat consultarea adecvată a părților

	În procesul de elaborare și promovare a prezentului proiect de act normativ au fost respectate regulile procedurale aplicabile pentru asigurarea transparenței decizionale, prevăzute de Legea nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, și Hotărîrea Guvernului nr. 610/2018 pentru aprobarea Regulamentului Guvernului.

În vederea efectuării consultării publice, analiza preliminară a impactului, a fost publicată la data de 06.02.2024 pe pagina oficială a Ministerului Mediului (http://mediu.gov.md/) la rubrica Transparență decizională (https://www.mediu.gov.md/ro/content/proiecte-de-documente)

astfel încât orice persoană interesată să aibă posibilitatea de a accesa documentul respectiv pentru a prezenta propuneri și obiecții pe marginea acestora, inclusiv prin poșta electronică, la adresa de e-mail indicată.

Urmare a identificării potențialilor operatori și în scopul actualizării listei instalațiilor ce cad sub incidența Directivei 2003/87/CE EU ETS, aprobată prin Ordinul Ministrului mediului nr. 11/2018, la data de 11.10.2021 prin scrisoarea nr. 13-07/61 MM a expediat Chestionarul și Ghidul metodologic în adresa a 38 agenți economici care presupun activități ce intră sub incidența Directivei EU ETS. 
Astfel, prin intermediul scrisorii și în procesul de colectare a informațiilor, companiile au fost informate despre prevederile transpunerii elementelor de bază a Directivei 2003/87/CE EU ETS, efectele pozitive și negative ale acesteia. În acest sens, au fost puse în discuții metodele de creare a sistemului de monitorizare, raportare și verificare a emisiilor de gaze cu efect de seră provenite din urma procesului de lucru.
La fel, pe parcursul anilor 2021-2023 au avut loc mai multe ateliere de lucru, întruniri,  discuții care au vizat mecanismul de colectare, monitorizare, raportare și verificare a emisiilor de GES, aspecte reflectate în Directiva 2003/87/CE EU ETS și regulamentele de punere în aplicare a directivei (Regulamentul UE 2018/2066 și Regulamentul UE 2018/2067), în cadrul cărora operatorii de instalații staționare și cei din domeniul aviației și-au prezentat interesul sporit față de mecanismul respectiv creare a sistemului MRV național, care la momentul când Republica Moldova va fi parte a UE, va contribui la integrarea întreprinderilor naționale pe piața EU ETS de comercializare a cotelor de emisii de gaze cu efect de seră. Prin urmare, accesul întreprinderilor naționale la piața internațională EU ETS va fi cel mai optim proces pentru a promova reducerea emisiilor de GES într-un mod rentabil și eficient din punct de vedere economic.

	c) Expuneți succint poziția fiecărei entități consultate față de documentul de analiză a impactului și/sau intervenția propusă (se expune poziția a cel puțin unui exponent din fiecare grup de interese identificat)

	

	Anexă

Tabel pentru identificarea impacturilor

	Categorii de impact
	Punctaj atribuit

	
	Opțiunea 

0
	Opțiunea I recomandată
	Opțiunea alterativă 2

	Economic

	costurile desfășurării afacerilor
	0
	-1
	0

	povara administrativă
	0
	-1
	0

	fluxurile comerciale și investiționale
	0
	1
	0

	competitivitatea afacerilor
	0
	1
	0

	activitatea diferitor categorii de întreprinderi mici și mijlocii
	0
	0
	0

	concurența pe piață
	0
	0
	0

	activitatea de inovare și cercetare
	0
	0
	0

	veniturile și cheltuielile publice
	0
	0
	0

	cadrul instituțional al autorităților publice
	0
	0
	0

	alegerea, calitatea și prețurile pentru consumatori
	0
	0
	0

	bunăstarea gospodăriilor casnice și a cetățenilor
	0
	3
	0

	situația social-economică în anumite regiuni
	0
	0
	0

	situația macroeconomică
	0
	0
	0

	alte aspecte economice
	0
	0
	0

	Social

	gradul de ocupare a forței de muncă
	0
	0
	0

	nivelul de salarizare
	0
	0
	0

	condițiile și organizarea muncii
	0
	0
	0

	sănătatea și securitatea muncii
	0
	0
	0

	formarea profesională
	0
	0
	0

	inegalitatea și distribuția veniturilor
	0
	0
	0

	nivelul veniturilor populației
	0
	0
	0

	nivelul sărăciei
	0
	0
	0

	accesul la bunuri și servicii de bază, în special pentru persoanele social-vulnerabile
	0
	0
	0

	diversitatea culturală și lingvistică
	0
	0
	0

	partidele politice și organizațiile civice
	0
	0
	0

	sănătatea publică, inclusiv mortalitatea și morbiditatea
	0
	1
	0

	modul sănătos de viață al populației
	0
	2
	0

	nivelul criminalității și securității publice
	0
	0
	0

	accesul și calitatea serviciilor de protecție socială
	0
	0
	0

	accesul și calitatea serviciilor educaționale
	0
	0
	0

	accesul și calitatea serviciilor medicale
	0
	0
	0

	accesul și calitatea serviciilor publice administrative
	0
	0
	0

	nivelul și calitatea educației populației
	0
	0
	0

	conservarea patrimoniului cultural
	0
	0
	0

	accesul populației la resurse culturale și participarea în manifestații culturale
	0
	0
	0

	accesul și participarea populației în activități sportive
	0
	0
	0

	discriminarea
	0
	0
	0

	alte aspecte sociale
	0
	0
	0

	De mediu

	clima, inclusiv emisiile gazelor cu efect de seră și celor care afectează stratul de ozon
	0
	3
	0

	calitatea aerului
	0
	3
	0

	calitatea și cantitatea apei și resurselor acvatice, inclusiv a apei potabile și de alt gen
	0
	1
	0

	biodiversitatea
	0
	1
	0

	flora
	0
	1
	0

	fauna
	0
	1
	0

	peisajele naturale
	0
	1
	0

	starea și resursele solului
	0
	1
	0

	producerea și reciclarea deșeurilor
	0
	0
	0

	utilizarea eficientă a resurselor regenerabile și neregenerabile
	0
	0
	0

	consumul și producția durabilă
	0
	0
	0

	intensitatea energetică
	0
	0
	0

	eficiența și performanța energetică
	0
	0
	0

	bunăstarea animalelor
	0
	0
	0

	riscuri majore pentru mediu (incendii, explozii, accidente etc.)
	0
	0
	0

	utilizarea terenurilor
	0
	0
	0

	alte aspecte de mediu
	0
	0
	0

	Tabelul se completează cu note de la -3 la +3, în drept cu fiecare categorie de impact, pentru fiecare opțiune analizată, unde variația între -3 și -1 reprezintă impacturi negative (costuri), iar variația între 1 și 3 – impacturi pozitive (beneficii) pentru categoriile de impact analizate. Nota 0 reprezintă lipsa impacturilor. Valoarea acordată corespunde cu intensitatea impactului (1 – minor, 2 – mediu, 3 – major) față de situația din opțiunea „a nu face nimic”, în comparație cu situația din alte opțiuni și alte categorii de impact. Impacturile identificate prin acest tabel se descriu pe larg, cu argumentarea punctajului acordat, inclusiv prin date cuantificate, în compartimentul 4 din Formular, lit.b1) și, după caz, b2), privind analiza impacturilor opțiunilor.
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