NOTA  INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la

modificarea, completarea şi abrogarea unor hotărîri ale Guvernului”
Un factor important al siguranţei rutiere este menţinerea în stare tehnică corespunzătoare a parcului de autovehicule. În acest scop, transportul auto este supus controlului tehnic periodic în cadrul staţiilor de testare tehnică, aflate în gestiunea agenţilor economici autorizaţi de către Ministerul Transporturilor şi Infrastructurii Drumurilor. 

În conformitate cu prevederile anexei nr.3 la Hotărîrea Guvernului nr.1047 din 08.11.1999 “Cu privire la reorganizarea Sistemului informaţional automatizat de căutare "Automobilul" în Registrul de stat al transporturilor şi introducerea testării a autovehiculelor şi remorcilor acestora”, testarea tehnică a vehiculelor se efectuează pe etape, prin examinarea vizuală şi diagnosticarea echipamentelor, agregatelor şi sistemelor care influenţează asupra securităţii circulaţiei rutiere şi protecţiei mediului, realizată de expert. 
Totodată, norma privind identificarea de către inspectorul auto de stat a posesorului şi a vehiculului, examinarea şi verificarea autenticităţii numerelor de identificare a vehiculelor şi corespunderea acestora cu datele din certificatul de înmatriculare, precum şi  verificarea prin băncile de date a evidenţelor automatizate prin prezenţa şi corespunderea informaţiei despre proprietar, vehicul şi documentele prezentate implică menţinerea la staţie a colaboratorilor poliţiei rutiere, fapt ce nu permite îndeplinirea eficientă de către aceştea a atribuţiilor privind controlul tehnic de stat asupra vehiculelor aflate în traficul rutier.
Modificările propuse au drept scop transmiterea obligaţiei privind verificarea numerelor de identificare a agregatelor marcate, către expertul staţiei de testare.

Totodată, verificarea respectării de către angajaţii staţiilor de testare a prevederilor Regulamentului va fi efectuată în cadrul controlului calităţii lucrărilor de testare, fiind propusă operarea modificărilor respective în Hotărîrea Guvernului nr.415 din 08.04.2003.

Din aceste considerente se impune necesitatea elaborării şi adoptării, în regim de urgenţă, a actelor normative care să reglementeze clar competenţele fiecărei autorităţi cu atribuţii în domeniu, fără dublări şi conflicte de competenţă.

Aprobarea modificărilor şi completărilor propuse nu va necesita cheltuieli financiare suplimentare.
Reieşind din cele expuse, Ministerul Afacerilor Interne consideră oportun operarea modificărilor în proiectul hotărîrii Guvernului prezentat pentru examinare.
    Ministru al afacerilor interne
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