NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului privind completarea anexei nr.1 la Hotărîrea Guvernului nr. 419 din  18.06.2012 cu privire la aprobarea listei bunurilor proprietate a statului şi a listei lucrărilor şi serviciilor de interes public naţional propuse parteneriatului public-privat 
        Ministerul Afacerilor Interne a elaborat proiectul Hotărîrii Guvernului privind completarea anexei nr.1 la Hotărîrea Guvernului nr. 419 din  18.06.2012 cu privire la aprobarea listei bunurilor proprietate a statului şi a listei lucrărilor şi serviciilor de interes public naţional propuse parteneriatului public-privat. 
        Elaborarea prezentului proiect de act normativ este determinată de prevederile art.11 lit. (a), (b) şi (e)  a Legii nr. 179-XVI din 10.07.2008 cu privire la parteneriatul public-privat.
         Mai mult, se propune completarea anexei nr.1 „Lista bunurilor proprietate a statului de interes naţional propuse parteneriatului public-privat, inclusiv a obiectivelor acestora şi a partenerilor publici desemnaţi” la Hotărîrea Guvernului nr. 419 din  18.06.2012 cu o poziţie nouă, şi anume – imobilul cu teren aferent, amplasat pe str. Gh. Asachi, 23. Respectivul proiect de hotărîre de Guvern urmează a fi un act normativ consolidat, care va concentra în sine proiectul de parteneriat public-privat propus spre iniţiere. 
          Scopul elaborării prezentei Hotărâri de Guvern prezintă interes naţional prin utilizarea eficientă a patrimoniului public.

          Renovarea şi modernizarea imobilului amplasat pe str. Gh. Asachi, 23, precum şi efectuarea lucrărilor de reparaţie capitală, sunt estimate la circa 2,82 mln lei. Reieşind din faptul că Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale, în gestiunea căruia se afla acesta nu dispune de mijloace financiare pentru renovarea hotelului dat, se propune, prin intermediul unui parteneriat public-privat, de a construi un bloc locativ, în care Serviciul va beneficia de o suprafaţă la parter, care va fi utilizată ca hotel, iar terenul va servi pentru antrenamentul echipelor sportive ale Ministerului Afacerilor Interne.
          Ministerul Afacerilor Interne, în calitatea sa de partener public, va asigura elaborarea studiului de fezabilitate în vederea elucidării viabilităţii proiectului şi dezvoltării acestuia prin prisma parteneriatului public-privat respectând condiţiile prevăzute de lege.

          Ţinem să menţionăm că, numărul cadastral, suprafaţa şi titlul de proprietate asupra terenului au fost supuse unei expertize de către Agenţia Relaţii Funciare şi Cadastru.

          Este de menţionat că, pentru implementarea prevederilor proiectului nominalizat  nu sunt necesare cheltuieli financiare. 
          Urmare celor elucidate, Ministerul Afacerilor Interne înaintează spre examinare şi avizare prezentul proiect de act normativ.
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