Nota informativă

la proiectul de lege cu privire la modificarea şi completarea unor acte legislative
Prezentul proiect de lege conţine, în fond, propuneri de modificare şi completare a unor acte legislative, care rezultă din politicile fiscale şi vamale pe anul 2014, bazate pe prevederile Programului de activitate a Guvernului, Planului de acţiuni în vederea realizării Memorandumului privind Politicile Economice şi Financiare aferente misiunii Fondului Monetar Internaţional, Viitorului Acord de Liber Schimb Aprofundat şi Comprehensiv dintre Republica Moldova şi Uniunea Europeană, altor programe şi strategii naţionale, acestea urmărind scopul armonizării politicii şi legislaţiei naţionale privind domeniul fiscal şi vamal la ACQUIS-ul comunitar, consolidării veniturilor bugetare şi simplificării administrării fiscale şi vamale, relaxării agenţilor economici în aspect de desfăşurare a activităţii economice, diminuării proporţiilor de evaziune fiscală şi vamală şi eficientizării utilizării resurselor financiare publice.
Proiectul de lege respectiv nu necesită efectuarea expertizei compatibilităţii cu legislaţia comunitară, deoarece nu are ca scop direct armonizarea cadrului normativ naţional la cel comunitar.

Principalele amendamente de ordin fiscal ce se conţin în acest set vizează 2 compartimente principale, şi anume:
· Modificări ce au drept scop realizarea măsurilor de politică fiscală prevăzute în proiectul Obiectivelor politicii fiscale şi vamale pe termenul mediu 2014 – 2016;

Codul fiscal nr.1163-XIII din 24.04.1997
La capitolul impozitul pe venitul persoanelor fizice se prevede majorarea tranşelor de venit impozabile, precum şi a scutirii anuale personale, scutirii anuale personale majore şi scutirii anuale pentru persoanele întreţinute, prin ajustarea acestora la rata inflaţiei prognozată pentru anul 2014 (4,3%). Măsura dată are drept scop susţinerea persoanelor fizice cu venituri mici şi transpunerea treptată a presiunii fiscale asupra populaţiei cu venituri medii şi mai sus de medii (costul acestei măsuri va constitui -84,4 mil. lei).

O altă măsură ţine de acordarea dreptului de a deduce în scopuri fiscale cheltuielile suportate de către angajatori pentru asigurarea angajaţilor cu hrană, transport şi studii profesionale, conform unor criterii stabilite în Hotărîrea Guvernului care reglementează obligaţiile fiscale. Totodată, menţionăm că, plăţile date nu vor constitui facilităţi acordate de patron, precum şi de la acestea nu se vor calcula contribuţii de asigurare sociale şi medicale.
Totodată, în scopul eliminării cazurilor când valoarea mijloacelor fixe primite cu titlu gratuit este impozitată de două ori la nivelul aceluiaşi contribuabil: o dată la momentul recepţionării acestor mijloace fixe, iar ulterior când uzura acestor mijloace fixe nu va fi deductibilă pentru scopuri fiscale se propune acordarea dreptului spre deducere în scopuri fiscale a uzurii mijloacelor fixe primite cu titlu gratuit, cu excepţia cazurilor cînd valoarea acestor mijloace fixe a fost inclusă în venitul neimpozabil al contribuabilului.

De asemenea, se propune stabilirea expresă a faptul că, din plăţile efectuate cabinetelor avocaţilor,  notarilor publici, executorilor judecătoreşti, birourilor individuale al mediatorilor se va reţine impozitul pe venit la sursa de plată.
O altă măsură ce vine să asigure echitatea fiscală este acordarea dreptului companiilor de leasing de a deduce provizioanele garantate de o altă persoană destinate acoperirii creanţelor ce ţin de nerecuperarea ratelor şi dobînzilor de leasing.
Totodată, se prevede eliminarea confuziilor ce ţin de modul de determinare a indicatorului ,,soldul mediu ponderat anual al creanţelor aferente contractelor de leasing”, pentru a beneficia de deducerea provizioanelor destinate acoperirii creanţelor ce ţin de nerecuperarea ratelor şi dobînzilor de leasing de către companiile de leasing.

La capitolul impozite indirecte, se propune majorarea termenului de prelungire a plăţii TVA şi taxei vamale în limita de 180 zile de la importul materiei prime, materialelor, accesoriilor, ambalajului primar şi articolelor de completare, care se utilizează la fabricarea în exclusivitate a mărfurilor pentru export în vederea creării unui regim special de administrare fiscal – vamală favorabil proiectelor investiţionale, în cadrul cărora se realizează importuri ale valorilor materiale utilizate la producerea mărfurilor, destinate ulterior exportului. Tot în acest context, se prevede oferirea unei noi alternative de prezentare a garanţiilor către organele vamale, precum şi o nouă modalitate de constituire a garanţiei, datorită căreia nu se va permite excluderea, chiar şi provizorie, a mijloacelor băneşti din fluxul financiar al întreprinderii.
De asemenea, o altă propunere ţine de majorarea limitei neimpozabile, de la 200 la 300 euro, a valorii în vamă a mărfurilor introduse pe teritoriul Republicii Moldova, fără achitarea drepturilor de import (TVA, accize şi taxa vamală), de către persoane fizice.

Aceasta reiese din faptul că, cuantumul de 200 de euro a rămas neschimbat pe o perioadă îndelungată, şi în prezent nu mai corespunde necesităţilor şi realităţilor economice. Plus la aceasta, propunerea dată este în deplină concordantă cu practica europeană, care prevede că statele membre scutesc de drepturi de import bunurile a căror valoare totală nu depăşeşte 300 de euro. 

Totodată, se prevede modificarea termenului de restituire la TVA la investiţii (cheltuieli) capitale, de la 3 perioade fiscale la 45 de zile, un termen care nu depăşeşte 45 de zile din data depunerii cererii în vederea eliminării  necorespondenţei normelor ce ţin de termenul de restituire a TVA (45 de zile) şi termenul de solicitare a TVA (6 ani).

De asemenea, se propune anularea scutirii de TVA pentru serviciile acordate de administratorii proceselor de insolvabilitate, de restructurare judiciară, de faliment şi de lichidare, precum şi pentru proprietatea întreprinderilor declarate în proces de restructurare judiciară, de faliment şi de lichidare, dat fiind faptul că norma dată nu facilitează activitatea întreprinderilor aflate în proces de insolvabilitate, ci doar îngreunează procedura de administrare a acestora. 
La capitolul accize se prevede majorarea cotelor accizelor stabilite în sume fixe, prin ajustarea acestora la rata inflaţiei (4,3%) prognozată pentru anul 2014. Măsura în cauză are drept scop neadmiterea afectării veniturilor fiscale prin  deprecierea banilor în timp urmare fenomenului inflaţionist  (costul acestei măsuri va constitui +46,7 mil. lei).
Pe lîngă acestea, se prevede indexarea cotelor accizelor la produsele petroliere importate şi/sau livrate pe teritoriul Republicii Moldova la mărimea creşterii anuale a produsului intern brut nominal prognozat pentru anul respectiv faţă de anul precedent (pentru anul 2014 – 9,3%). Măsura dată reiese din realizarea dispoziţiei art.122 alin.(2) din Codul fiscal (costul acestei măsuri va constitui +168,2 mil. lei).
Paralel cu aceasta, se prevede modificarea cotei accizului la articole din tutun, în vederea ajustării graduale a acestora la nivelul ţărilor din regiune, inclusiv la standardele europene, fapt ce va permite acumularea de noi surse financiare la buget, precum şi diminuarea consumului articolelor din tutun, mărfuri ce au o influenţă negativă asupra sănătăţii populaţiei şi a dezvoltării societăţii în general (costul acestei măsuri va constitui +156 mil. lei). 

În scopul diminuării poverii fiscale suportate de către proprietarii autovehiculelor mixte şi în vederea respectării principiului echităţii fiscale, urmare dublării cotelor taxelor rutiere pentru auto vehiculele înmatriculate în Republica Moldova,  începînd cu 11.01.2013, se propune revederea modului de calculare şi aplicare a taxei pentru folosirea drumurilor de către autovehiculele înmatriculate în Republica Moldova pentru autovehiculele mixte, prin aplicarea doar a unei singure taxe pentru folosirea  drumurilor de către autovehiculele înmatriculate în Republica Moldova. 

· Modificări ce au drept scop perfecţionarea legislaţiei fiscale. 


Urmare implementării noilor Standardele Naţionale de Contabilitate (SNC) începînd cu 1 ianuarie 2014, în conformitate cu Legea contabilităţii nr.113-XVI din 27.04.2007 şi Planul de dezvoltare a contabilităţii şi auditului în sectorul corporativ pe anii 2009 – 2014, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.1507 din 31.12.2008, se propune nerecunoaşterea în scopuri fiscale a diferenţelor aferente recunoaşterii şi evaluării activelor şi datoriilor rezultate din tranziţia la data de 1 ianuarie 2014 la noile standarde naţionale contabile.


Concomitent, pentru a stimula şi facilita aplicarea de către entităţi a noilor SNC, se propune să nu fie aplicate sancţiuni fiscale pentru încălcarea regulilor de ţinere a evidenţei contabile şi a evidenţei în scopuri fiscale entităţilor, care ţin contabilitatea şi întocmesc rapoartele financiare în baza acestor SNC, pe perioada anilor 2014 şi 2015, creînd astfel condiţii echitabile atît pentru entităţile care utilizează SIRF, cît şi pentru cele ce vor utiliza noile SNC.

În scopul eficientizării administrării fiscale, în partea ce ţine de determinarea obligaţiilor fiscale ale persoanelor fizice şi verificarea onorării obligaţiunilor fiscale de către acestea, se propune extinderea listei de persoane ce vor prezenta informaţiile necesare organelor fiscale (Notarii publici, Casa Naţională de Asigurări Sociale, Casele de amanet (lombardurile), Ministerul Justiţiei, angajatorii din domeniul IT).
La capitolul impozitul pe venit şi TVA, se propune anularea scutirilor fiscale privind  impozitul pe venit şi TVA pentru deşeurile şi reziduurile de hîrtie şi carton, cauciuc, plastic, cioburi de sticlă şi sticlă, metale feroase şi neferoase, reziduuri industriale care conţin metale sau aliajele lor, stabilite la art.20 lit.y) şi art.103 alin.(94) din Codul fiscal, introduse prin Legea nr.222 din 19.10.2012 fără a avea acoperire financiară în bugetul public naţional. Mai mult ca atît, reformularea respectivă, ţine de îndeplinirea în întregime a Memorandumului FMI. 
Mai mult ca atît, scutirile fiscale date conduc la distorsionarea sistemului fiscal naţional, complicarea administrării fiscale, apariţia schemelor de evaziune fiscală, precum şi pun în condiţii inegale persoanele juridice care desfăşoară activităţi în domeniul gestionării deşeurilor faţă de alte categorii de persoane juridice, ceea ce contravine principiului echităţii fiscale pus la baza sistemului fiscal naţional, care presupune tratarea egală a persoanelor fizice şi juridice, care activează în condiţii similare, în vederea asigurării unei sarcini fiscale egale. 

În acelaşi timp, se prevede restabilirea mecanismului de aplicare a TVA pentru producţia agricolă primară şi zahăr din sfeclă de zahăr prin aplicarea cotei standard a TVA de 20% cu acordarea dreptului la restituirea a 60% din suma TVA aferentă acestor livrări. 

Se prevede ca reprezentanţa permanentă să constituie subiect impozabil cu TVA, întrucît activitatea acesteia este similară activităţii de întreprinzător desfăşurate de agenţii economici rezidenţi, fapt ce corespunde practicii internaţionale în domeniu.

Restabilirea plafonului de înregistrare a facturilor fiscale în Registrul general electronic al facturilor fiscale de 50000 lei care s-a aplicat începînd cu 01.01.2013 pentru toţi contribuabilii TVA se propune din considerentul că, acest plafon permite o evidenţă promptă a tranzacţiilor efectuate de agenţi economici în vederea depistării de către autorităţile fiscale a unor posibile fraude. Astfel, scopul restabilirii acestui plafon este contracararea evaziunii fiscale şi pseudoactivităţii de întreprinzător care au un impact negativ asupra bugetului de stat.

Totodată, se prevede transmiterea dreptului de eliberare a vinietei autorităţii abilitate a administraţiei publice centrale desemnată de către Guvern.

Alte modificări de concretizare şi de redactare:

a) Impozitul pe venit:
· specificarea obiectului impunerii în cazul venitului estimat prin metode indirecte la agenţi economici şi persoane fizice-cetăţeni;
· specificarea expresă a sumei contribuţiilor de asigurări sociale, primită sub formă de restituire a supraplăţii, drept sursă de venit impozabilă;
· calificarea expresă a statutului mijloacelor financiare acordate sub formă de finanţare nerambursabilă (grant) prin intermediul programelor de asistenţă tehnică şi investiţională, aprobate prin Hotărîrile Guvernului, drept surse de venit neimpozabile;
· eliminarea normei nefuncţionale privind determinarea bazei valorică ajustată a activelor de capital aflate în posesia contribuabilului, în funcţie de coeficientul corespunzător anului procurării lor, aprobat de către Guvern, întrucît nu există o Hotărîre de Guvern, care ar reglementa coeficienţii respectivi;
· concretizarea perioadei începînd cu care se aplică scutirea de la plata impozitului pe venit aferent organizaţilor necomerciale -  perioada în care a fost prezentată cererea privind acordarea scutirii;
· eliminarea reglementărilor privind regimul fiscal în cazul reorganizării cu lichidare parţială a agentului economic, deoarece procedura de lichidare a agentului economic  nu are un caracter parţial, cu menţinerea normelor privind lichidarea deplină a agentului economic. 
b) TVA:
· introducerea facturii fiscale electronice, cu scopul eficientizării activităţii persoanelor juridice şi fizice şi reducerii costurilor suportate;
· reglementarea în calitate de obiect neimpozabil cu TVA a operaţiunii de transmitere a mărfurilor sau prestare a serviciilor în cadrul antrepozitului vamal de la un agent economic la altul;
c) Accize:
· extinderea listei mărfurilor care nu sînt marcate obligatoriu cu “Timbru de acciz” pentru alcoolul etilic nedenaturat, utilizat în scopuri medicale;
· stabilirea modalităţii de reflectare a accizului, achitat anterior la procurarea materiei prime accizate, utilizate la fabricarea mărfurilor nesupuse accizelor, adică se reportează la cheltuieli sau consumuri;
· stabilirea modalităţii de anulare sau suspendare a înregistrării subiecţilor impozabili cu accize, similar reglementărilor în partea ce ţine de TVA;
· transpunerea capitolului administrarea accizelor din titlul IV al Codului fiscal la capitolul administrarea fiscală care este reglementat de Titlul V al Codului fiscal, cu introducerea normelor privind efectuarea expertizei privind constatarea că marfa nu este marcată cu ”Timbru de acciz„ falsificată.
Principalele amendamente în partea ce ţine de administrarea fiscală
Întru perfecţionarea administrării fiscale, în partea ce ţine de monitorizarea obligaţiilor fiscale în cazul imposibilităţii executării silite a obligaţilor date şi stabilirea termenului de prescripţie a acestor obligaţii fiscale, se propune reglementarea:

- modului de luare la evidenţa specială a sumelor restante la momentul iniţierii procesului de insolvabilitate;

- datei restabilirii în conturile personale ale contribuabililor a sumelor luate la evidenţă specială în cazul derulării procesului de lichidare (dizolvare) sau de intentare a insolvabilităţii. 
În vederea sporirii eficienţei administrării fiscale şi în special de a permite organului fiscal la survenirea perioadei de raportare să întreprindă măsuri suficiente pentru încasarea sumelor calculate şi neadmiterea formării restanţelor, se propune modificarea termenilor de achitare şi raportare a obligaţiei fiscale.
Pe de altă parte, mijloacele încasate în ultima zi a perioadei, în special a anului nu pot fi utilizate în perioada de gestiune.

Concomitent, întru creşterea nivelului de conformare fiscală şi educare a contribuabililor se prevede revederea sistemului de sancţiuni fiscale:

- stabilirea sancţiunilor fiscale (amenzi) pentru înlăturarea ori distrugerea unui  sigiliu aplicat de autoritatea organului de stat, ceea ce va duce la prevenirea şi reducerea încălcărilor fiscale;

- stabilirea sancţiunilor fiscale (amenzi) pentru prezentarea tardivă, neprezentarea şi/sau prezentarea informaţiei neautentice de către persoanele obligate să  prezinte informaţiile necesare pentru aplicarea metodelor indirecte de estimare a  venitului  impozabil al persoanelor fizice;

- stabilirea sancţiunilor fiscale (amenzi) pentru încălcarea obligaţiilor privind prezentarea pînă la 1 martie al anului fiscal imediat următor celui în care au fost efectuate plăţile, beneficiarului acestor plăţi a informaţiei privind tipul venitului achitat, suma acestuia, suma scutirilor acordate, precum şi suma impozitului reţinut;

- a fost modificată structura şi mărimea (la primul caz de încălcare) sancţiunilor fiscale pentru neutilizarea maşinilor de casă şi de control/terminalelor de plată în numerar, precum şi pentru neeliberarea biletelor de călătorie;

- suplimentar la amenda în mărime de 50000 de lei care se aplică în cazul în care contribuabilul comercializează, transportă sau depozitează mărfuri fără “Timbre de acciz” sau cu “Timbre de acciz” falsificate ori nevalabile, se propune aplicarea unei amenzi şi pentru fiecare unitate în parte (la băuturile alcoolice şi produsele din tutun) cu scopul aducerii în concordanţă a mărimi amenzilor şi penalităţilor aplicate cu mărimea prejudiciului cauzat. 

În scopul îmbunătăţiri administrării fiscale şi creării unui cadru legal favorabil contribuabililor aflaţi în dificultate economică pentru a putea achita obligaţiile fiscale fără a admite restanţe la buget, se propune ca regimul de administrare fiscală a obligaţiilor faţă de bugetul asigurărilor sociale de stat să fie asemenea regimului de administrare fiscală a impozitelor şi taxelor.

Principalele amendamente de ordin vamal ce se conţin în acest set sunt următoarele.

Legea cu privire la tariful vamal nr.1380-XIII din 20 noiembrie 1997

Se prevede concretizarea cadrului legal privind scutirea de taxa vamală şi de taxa pentru efectuarea procedurilor vamale aferente proiectelor de asistenţă tehnică.

Pe lîngă aceasta, se propune anularea taxei pentru efectuarea controlului electronic al mărfurilor (încărcăturilor) plasate în regim vamal de tranzit şi transportate cu mijloace de transport auto, cu excepţia celor transportate sub acoperirea Carnetului TIR, dat fiind faptul că aceasta nu se mai percepe, şi respectiv şi-a pierdut actualitatea.
Totodată, se propune uniformizarea modalităţii de restituire a sumelor plătite în plus a taxei vamale în conformitate cu normele prevăzute de Codul fiscal, în partea ce ţine de restituirea TVA şi accizelor.

Codul vamal al Republicii Moldova nr.1149-XIV din 20.07.2000

La capitolul respectiv, se prevăd unele modificări în partea ce ţine de racordarea regimului vamal de admitere temporară a mărfurilor şi mijloacelor de transport la prevederile Convenţiei privind admiterea temporară la care Republica Moldova face parte, prin introducerea fără aplicarea de prohibiţii a mărfurilor şi mijloacelor de transport pe teritoriul vamal al Republicii Moldova.
În partea ce ţine de mărfurile plasate în baza unui contract de leasing financiar şi operaţional, se prevede modificarea bazei de calcul a drepturilor de import în cazul punerii în liberă circulaţie a unui obiect al leasingului la expirarea contractului de leasing, în vederea întăririi competitivităţii agenţilor economici autohtoni în raport cu cei internaţionali ce desfăşoară activitate de leasing, creării condiţiilor juste şi echitabile între leasingul internaţional şi naţional, precum şi acumulării de noi resurse băneşti la bugetul public naţional (costul acestei măsuri va constitui + 3,7 mil.lei).

Plus la aceasta, se propune reglementarea conceptului de ,,Agent Economic Autorizat” (AEA), în concordanţă cu Codul Vamal Comunitar, care permite agenţilor economici rezidenţi ai Republicii Moldova să beneficieze de facilitarea accesului la simplificări vamale, beneficii referitoare la securitate şi siguranţă, alte beneficii referitoare la controale vamale. În acest sens, agenţii economici pot opta pentru obţinerea unuia din 3 tipuri de certificate de AEA: pentru simplificări vamale; pentru securitate şi siguranţă; pentru simplificări vamale/securitate şi siguranţă. 

Completările vor reglementa aspecte generale ce ţin de AEA, iar prevederile acestui concept urmează a fi stipulate în Codul vamal, dar nu prin ordinile Serviciului Vamal, fapt ce corespunde practicii internaţionale în domeniu.
Acest concept este orientat spre transparenţă şi reducerea restricţiilor comerciale şi aduce un şir de avantaje pentru deţinătorii de certificate de AEA, aşa ca: facilitarea accesului la simplificările vamale, reducerea numărului de controale fizice şi documentare, tratamentul prioritar al mijloacelor de transport selectate pentru control, posibilitatea de a alege amplasamentul pentru efectuarea controalelor, posibilitatea de a fi notificat prealabil, reducerea setului de date care urmează a fi incluse în declaraţiile sumare, etc.

Tot în acest context, se propune şi reglementarea conceptului de ,,Proceduri Simplificate” (PS), în concordanţă cu Codul Vamal Comunitar, care permite agenţilor economici rezidenţi ai Republicii Moldova să declare mărfuri şi mijloace de transport prin utilizarea a 3 tipuri de proceduri simplificate: procedura declaraţiei incomplete, procedura declaraţiei simplificate şi procedura vămuirii la domiciliu, cu respectarea anumitor condiţii privind autorizarea şi derularea operaţiunilor, precum şi depunerea garanţiei. 
Acest concept este orientat spre facilitarea comerţului şi prezintă mai multe avantaje pentru agenţi economici, aşa ca: lărgirea cîmpului de aplicare în domeniul declarării mărfurilor prin diversificarea modalităţilor de declarare simplificată a acestora pentru majoritatea regimurilor vamale, micşorarea semnificativă a intervalului de timp aferent intrării mărfurilor în circuitul economic, reducerea numărului de acte de corupţie prin eliminarea contactului direct între colaboratorii vamali şi agenţi economici, etc.


Un alt bloc ce se propune ţine de executarea silită a obligaţiei vamale. Astfel, ţinînd cont de faptul că organele vamale sînt organe cu atribuţii de administrare fiscală şi de faptul că administrarea fiscală reprezintă activitatea organelor de stat împuternicite şi responsabile de asigurarea colectării depline şi la termen a impozitelor şi taxelor, a penalităţilor şi amenzilor în bugetul de stat, iar la acest capitol organele vamale întîmpină dificultăţi majore, deoarece procedura existentă la moment este ineficientă şi nu asigură colectarea la timp a tuturor datoriilor de la  plătitorii vamali, s-au operat modificările privind transpunerea şi adaptarea normelor din Codul fiscal care reglementează executarea silită a obligaţiilor fiscale în Codul Vamal, pentru a reglementa executarea silită a obligaţiei vamale.

În acest context, au fost specificate condiţiile declanşării executării silite a obligaţiei vamale sunt existenţa obligaţiei vamale, ajunsă la scadenţă, neexpirarea termenelor de prescripţie stabilite în Codul vamal, plătitorului vamal nu i-a fost intentată o procedură de insolvabilitate, prin care s-a aplicat suspendarea executării datoriilor debitoare. 

De menţionat că, executarea silită a obligaţiei vamale urmează a fi efectuată prin încasarea mijloacelor băneşti, de pe conturile bancare ale plătitorului vamal (înaintarea ordinului incaso),  ridicarea de la plătitorul vamal a mijloacelor băneşti în numerar (efectuarea controlului), urmărirea datoriilor debitoare ale plătitorului vamal (ambele modalităţi enunţate mai sus) sau prin ridicarea bunurilor plătitorului vamal sechestrate care se află la plătitorul vamal sau la alte persoane (întocmirea actului de sechestru). La rîndul său, aplicarea modalităţilor de executare a obligaţiei vamale se va face prin emiterea deciziei Serviciului Vamal (document executoriu). 


Totodată, se prevede introducerea unor noţiuni noi (administrarea riscurilor, culoar de control vamal, culoarul verde, culoarul galben, culoarul roşu, culoar albastru de vămuire), care se referă la sistemul de management al riscurilor aplicat de organele vamale, în conformitate cu standardele internaţionale, care pînă în prezent au fost transpuse doar la nivelul actelor normative. În plus, introducerea acestor noţiuni la nivel de lege este o precondiţie pentru armonizare la Codul Vamal Comunitar. Noţiunile de risc şi administrarea riscurilor sunt preluate din Codul Vamal Comunitar şi vor asigura realizarea eficientă a acestei atribuţii.


Un alt bloc se referă la echipele mobile. Necesitatea modificării are drept scop prioritar perfecţionarea cadrului legal, asigurarea apărării intereselor economice ale satului, realizarea măsurilor de apărare a securităţii statului, elaborarea şi întreprinderea măsurilor de combatere a fraudelor vamale şi a altor încălcări a regulilor vamale. În prezent prevederile legislaţiei în vigoare care reglementează activitatea echipelor mobile nu permite acestora să efectueze controlul clădirilor, depozitelor, terenurilor, sediilor şi altor obiective unde se presupune că mărfurile pasibile de drepturi de import nu au fost supuse total sau parţial procedurilor de vămuire, inclusiv a locurilor de comercializare a mărfurilor, pe întreg teritoriul vamal al Republicii Moldova. În acest sens, menţionăm că, o deosebită importanţă pentru activitatea echipelor mobile ar fi posibilitatea efectuării controalelor în locurile în care are loc comercializarea mărfurilor, respectiv pieţe, magazine sau depozite. Aceste competenţe ale echipelor mobile reprezintă standarde obligatorii în Uniunea Europeană şi constituie factorul esenţial care contribuie la creşterea eficienţei autorităţii vamale în lupta împotriva fraudelor de orice gen.


Suplimentar, colaboratorii vamali care au contribuit la identificarea şi asigurarea veniturilor suplimentare la bugetul de stat şi/sau au depistat alte încălcări ca urmare a controlului vamal efectuat de echipele mobile, sînt stimulaţi financiar în valoare de 15% din sumele suplimentare percepute la bugetul de stat ca plăţi din drepturile de import/export, amenzi şi penalităţi, din mijloacele alocate anual din bugetul de stat în acest scop în proporţia menţionată. Această modificare este necesară întru eficientizarea şi buna desfăşurare a activităţii colaboratorilor vamali din sectorul dat, în vederea minimizării cazurilor de contrabandă şi a corupţiei, asigurării respectării reglementărilor vamale şi diminuării riscurilor trecerii mărfurilor nedeclarate peste frontiera vamală.
Totodată, se propune majorarea termenului pentru depunerea declaraţiei vamale pentru bunurile primite prin intermediul trimiterilor poştale internaţionale de la 24 ore la 72 ore, în vederea excluderii unor complicaţii de ordin practic ce pot apărea în prezent.
Suplimentar, se mai propun modificări care au drept scop principal stabilirea unei singure sancţiuni întru evitarea factorului uman (excluderea posibilităţii agentului constatator de a avea posibilitatea de a alege o sancţiune mai blândă sau mai aspră). Mai mult ca atît, sancţiunea actuală nu este una mare şi respectiv nu are un efect asupra conştiinţei persoanei culpabile. Contravenţiile vamale sînt unele dintre cele mai grave fapte susceptibile a fi săvîrşite în sfera raporturilor juridice vamale producînd pagube enorme bugetului de stat şi provocînd dezechilibre economice. Ţinînd cont de faptul că legea are drept scop prevenirea săvîrşirii şi combaterea de infracţiuni, scopul dat nu este realizat deoarece amenda actuală aplicată este una simbolică şi nu este efectivă, cu atât mai mult nu stimulează persoanele de a respecta legea. Analizînd situaţia de faţă, odată cu majorarea sancţiunilor, aceste surse băneşti pot semnificativ să contribuie la majorarea bugetului de stat şi să asigure la eficientizarea principalei funcţii a acestora, şi anume: disciplinarea societăţii civile. Deci, considerăm că modificările propuse vor avea drept efect minimizarea cazurilor de trecere ilegală a mărfurilor, asigurărea respectării reglementărilor vamale şi diminuărea riscurilor trecerii mărfurilor nedeclarate peste frontiera vamală, precum şi asigurărea securităţii economice a statului, şi respectiv va contribui substanţial la majorarea veniturile la bugetul de stat.


Pe lîngă acestea au fost introduse alte modificări de concretizare şi corelare, în partea ce ţine de:

· introducerea mecanismului de depunere a depozitului bănesc, garanţiei bancare sau garanţiei brokerului vamal la ridicarea mărfii din vamă de către declarant, în cazul în care organul vamal dispune amînarea determinării definitive a valorii în vamă;

· uniformizarea normelor în partea ce ţine de apărarea  drepturilor şi intereselor plătitorilor vamali similar celor prevăzute de Codul fiscal, astfel încît toate îndoielile apărute la aplicarea legislaţiei vamale se vor interpreta în favoarea plătitorilor vamali;

· introducerea dreptului de a importa pentru agricultură tractoare uzate (poziţia tarifară 8701 90 500) cu termenul de pînă la 20 de ani (în prezent – 12 ani);

· concretizarea  determinării corecte a originii mărfurilor;

· acordarea posibilităţii prelungirii termenului de încheiere a regimului vamal de tranzit şi după expirarea acestuia;

· reglementarea procedurii simplificate de plasare a mărfurilor sub regim vamal de tranzit şi a procedurii de încheiere a acestui regim de Serviciul Vamal;

· concretizarea termenului de eliberare a autorizaţiilor, analogic tuturor regimurilor vamale – 2 ani;

· concretizarea organului vamal care eliberează autorizaţia de transformare sub control vamal, şi anume - biroul vamal;

· simplificarea procedurii de distrugere a mărfurilor străine aflate sub supraveghere vamală;

· introducerea posibilităţii vămuirii mijloacelor de transport şi la organul vamal interior, reieşind din considerentul că regimul vamal poate fi modificat după introducerea acestora pe teritoriul vamal al Republicii Moldova;

· concretizarea termenului de declarare prin acţiune a mijloacelor de transport introduse pe teritoriul Republicii Moldova de către persoane fizice - perioada de 180 de zile din momentul  declarării fiind valabilă în dependenţă de perioada de 12 luni;

· concretizarea obligaţiei persoanei fizice de a scoate mijloacele de transport declarate prin acţiune după expirarea termenului maxim de 180 de zile din momentul declarării;

· stabilirea termenelor (cel mult 3-5 zile) pentru plata diferenţei dintre drepturile de import calculate în baza valorii în vamă determinate de organul vamal şi cele anunţate de declarant, similar termenelor de verificare a declaraţiei vamale, a documentelor, de control al mărfurilor şi mijloacelor de transport;

· instituirea pîrghiilor de sancţionare a declarantului în cazul refuzului de achitare a drepturilor de import pentru mărfurile importate, valoarea în vamă a cărora a fost determinată de către organul vamal;

· reglementarea de către Serviciul Vamal a procedurii unice de percepere şi restituire a garanţiilor pentru obligaţii vamale în cazul operaţiunilor de import-export;

· transpunerea şi adaptarea normelor din Codul fiscal care reglementează executarea silită a obligaţiilor în Codul Vamal, în partea ce ţine de comercializarea mărfurilor sechestrate şi/sau ridicate de organul vamal;

· concretizarea normelor din Codul vamal privind efectuarea auditului postvămuire fără întrerupere chiar şi în cazul depunerii contestaţiei privind desfăşurarea controlului, norme care actualmente sunt  reglementate prin actele departamentale ale Serviciului Vamal;

· transpunerea şi adaptarea normelor din Codul fiscal care reglementează executarea silită a obligaţiilor în Codul Vamal, în partea ce ţine de stabilirea drepturilor şi obligaţiilor organelor vamale şi persoanei auditate la efectuarea auditului postvămuire;

· modificarea modului de contestare a deciziei Serviciului Vamal privind aplicarea sancţiunilor cu răspundere materială şi  contravenţională;

· excluderea discordanţelor privind exercitarea căii prealabile de atac a actelor administrative emise de organele vamale şi evitarea interpretării eronate a acestor reglementări;

· concretizarea normelor ce ţin de apărarea dreptului la proprietatea intelectuală şi măsurilor de îngrijire care trebuie aplicate mărfurilor care aduc atingere anumitor drepturi de proprietate intelectuală.

Pentru realizarea pct.19.1 şi 25.1 din Foaia de parcurs privind acţiunile Guvernului în vederea eliminării constrîngerilor critice în calea mediului de afaceri pentru anii 2013-2014, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr.765 din 25.09.2013, se propune introducerea unor amendamente la Codul fiscal şi Codul vamal privind necesitatea elaborării analizei impactului de reglementare pentru toate actele normative ce reglementează activitatea de întreprinzător. Aceste modificări vor asigura implementarea adecvată a stipulărilor inserate în Legea nr.780-XV din 27.12.2001 privind actele legislative, cît şi în Legea nr.235-XVI din 20.07.2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător.

Legea cu privire la patenta de întreprinzător nr.93-XIV din 15.07.1998 prevede un şir de măsuri privind disciplinarea titularilor de patentă şi concretizarea termenilor şi condiţiilor de suspendare şi încetare a valabilităţii patentei de întreprinzător:

·  interzicerea deţinerii a două sau mai multe patente cu acelaşi gen de activitate, valabile concomitent;
· încetarea valabilităţii patentei  în cazul neexecutării obligaţiilor prevăzute de lege; 
· concretizarea condiţiilor de suspendare a patentei de întreprinzător  în caz de boală a titularului acesteia;     
· excluderea termenului care limitează activitatea în baza patentei de întreprinzător pentru unele genuri de activitate (11 din 42).
De asemenea, se propun şi alte modificări de concretizare şi redacţie:

· racordarea legii respective la prevederile Codului fiscal,  în partea ce ţine de reglementarea relaţiilor dintre titularul patentei şi organele de control; 
· racordarea legii respective  la procedura de emitere a autorizaţiilor de către autorităţile administraţiei publice locale; 
· excluderea interpretărilor duale privind suspendarea patentei în cazul aplicării faţă de titularul patentei a unor sancţiuni administrative; 
· specificarea expresă a modului de prelungire  şi termenului minim a patentei de întreprinzător de rînd cu eliberarea acesteia; 
· clarificarea termenelor în care titularii de patentă urmează să achite taxa pentru patentă, în vederea eliberării sau prelungirii patentei. 
Legea cu privire la statutul forţei militare străine în Republica Moldova nr.448-XV din 13.11.2003 prevede excluderea normelor privind reglementarea regimului fiscal şi vamal aferent forţelor  militare străine în Republica din Legea respectivă, cu completarea legislaţiei fiscale şi vamale cu norme ce reglementează regimul fiscal şi vamal al forţelor  militare străine în Republica Moldova. Normele ce reglementează regimul fiscal şi vamal al forţelor militare străine în Republica Moldova urmează să se regăsească în Codul fiscal şi în Legea privind tariful vamal.
Legea cu privire la oamenii de creaţie şi la uniunile de creaţie nr.21 din 01.03.2013 prevede abrogarea normelor privind impozitarea oamenilor de creaţie şi a uniunilor de creaţie din legea respectivă. În Codul fiscal deja există norme ce reglementează modul de impozitare a veniturilor persoanelor fizice, inclusiv a veniturilor sub formă de royalty.

Legea privind reglementarea prin autorizare a activităţii de întreprinzător nr.160 din 22.07.2011 prevede acordarea actelor legislative la Codul fiscal, în partea ce ţine de autentificarea lipsei sau existenţei restanţelor faţă de buget. 
De asemenea, se prevede excluderea certificatelor ce atestă rezidenţa şi impozitul pe venit achitat de către nerezidenţi în Republica Moldova din lista actelor de autorizare a activităţii de întreprinzător,  deoarece acestea  sunt eliberate numai în scopuri fiscale indiferent de faptul dacă contribuabilul desfăşoară sau nu activitate de întreprinzător. 
Legea cadastrului bunurilor imobile nr.1543-XIII din 25.02.1998 prevede specificarea proceselor-verbale privind procurarea bunului imobil la licitaţie, întocmite de organele fiscale, drept documente ce servesc temei pentru înregistrarea dreptului asupra bunului imobil. 
Totodată, pentru realizarea măsurilor de politică fiscală şi vamală prevăzute în proiectul Obiectivelor politicii fiscale şi vamale pe termenul mediu 2014 – 2016, precum şi perfecţionării legislaţiei fiscale au fost efectuate modificări şi în următoarele acte legislative: Legea pentru punerea în aplicare a titlului IV din Codul fiscal nr.1054-XIV din 16.06.2000, Legea serviciului în organele vamale nr.1150 din 20.07.2000, Legea cu privire la zonele economice libere nr.440-XV din 27.07.2001, Legea cu privire la notariat nr.1453 din 08.11.2002, Codul Contravenţional nr.218-XVI din 24.10.2008, Legea nr.267 din 23.12.2011 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, Legea privind incluziunea socială a persoanelor cu dizabilităţi nr.60 din 30.03.2012.
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