                  Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

L E G E

pentru completarea Legii privind indemnizaţiile pentru incapacitate temporară de muncă şi alte prestaţii de asigurări sociale, 

nr.289-XV din 22.07.2004

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.
Art. I – Legea nr. 289-XV din 22.07.2004 „Privind indemnizaţiile pentru incapacitate temporară de muncă şi alte prestaţii de asigurări sociale (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2004, nr. 168-170, art. 773), cu modificările şi completările ulterioare, se completează după cum urmează:
1. La articolul 2 alineatul (2), după cuvintele ,,asiguraţii domiciliaţi în Republica Moldova” se completează după virgulă cu cuvintele ,,militarii, persoanele din efectivul de trupă şi corpul de comandă, angajate în organele apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice, precum şi soţiile aflate la întreţinerea acestora”.

2. La articolul 5 după alineatul (2) se introduce un nou alineat (2¹), cu următorul cuprins:
,,(2¹) Militarii, persoanele din efectivul de trupă şi corpul de comandă, angajate în organele apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice, precum şi soţiile aflate la întreţinerea acestora au dreptul la prestaţiile prevăzute la articolul 5, alineatul (1) literele d) – g)”.

3. La articolul 6 după alineatul (4) se introduce un nou alineat (4¹), cu următorul cuprins:
,,(4¹) Militarii, persoanele din efectivul de trupă şi corpul de comandă, angajate în organele apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice, precum şi soţiile aflate la întreţinerea acestora beneficiază de prestaţiile de asigurări sociale stabilite la articolul 5, alineatul (1) literele d) – g), conform dispoziţiilor generale”.
4. La articolul 7 după alineatul (5) se introduc două alineate noi (5¹) şi (5²), cu următorul cuprins:
,,(5¹) Pentru militar, pentru persoana din efectivul de trupă şi corpul de comandă, angajată în organele apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice, baza de calcul a indemnizaţiei de maternitate, a indemnizaţiei pentru creşterea copilului şi a indemnizaţiei pentru îngrijirea copilului bolnav o constituie venitul mediu lunar realizat de către acesta în ultimele 6 luni calendaristice premergătoare lunii în care s-a produs evenimentul, iar în cazul situaţiilor specificate la alineatele (2)-(4), baza de calcul o constituie venitul din lunile calendaristice lucrate complet în perioada respectivă, venitul mediu lunar (dacă a lucrat mai puţin de 6 luni), venitul din zilele lucrate şi respectiv salariul de funcţie al acesteia.

(5²) Baza de calcul a indemnizaţiei de maternitate, a indemnizaţiei pentru creşterea copilului şi a indemnizaţiei pentru îngrijirea copilului bolnav, acordate soţiei aflate la întreţinerea soţului, militar, persoană din efectivul de trupă şi corpul de comandă, angajată în organele apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice, o consituie veniturile soţului sau salariul de funcţie al acestuia, enumerate la alineatul (5¹)”. 
Art. II – Guvernul în termen de 3 luni va aduce actele sale normative în concordanţă cu prezenta lege.
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