N O T Ă   I N F O R M A T I V Ă

la proiectul legii pentru completarea Legii privind indemnizaţiile pentru incapacitate temporară de muncă şi alte prestaţii de asigurări sociale nr.289-XV din 22.07.2004

Proiectul menţionat a fost elaborat întru asigurarea protecţiei sociale a militarilor, efectivului de trupă şi corpului de comandă angajaţi în serviciul organelor apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice (în continuare - militari) şi membrilor familiilor lor.

Proiectul de lege prevede extinderea dreptului, prin sistemul public de asigurări sociale, pentru categoriile menţionate de angajaţi la prestaţiile de asigurări sociale prevăzute, în special la articolul 5 litera d) – g) al Legii nr. 289-XV din 22.07.2004, şi anume dreptul la indemnizaţii de maternitate, inclusiv soţiilor aflate la întreţinerea soţilor, la indemnizaţii pentru creşterea copilului şi la indemnizaţii pentru îngrijirea copilului bolnav.

Elaborarea proiectului este condiţionată de faptul, că în conformitate cu prevederile art.124, alin. (1), art.123, alin.(2) din Codul Muncii, pentru concediul de maternitate, soţiile aflate la întreţinerea salariaţilor beneficiază de indemnizaţia respectivă din bugetul asigurărilor sociale, fapt expres prevăzut la art.123 alin. (2), militarii nefiind contribuabili, potrivit legislaţiei în vigoare, la bugetul menţionat. În acelaşi context, femeile-colaboratori (militari) la ieşirea în concediu de maternitate parţial plătit nu beneficiază de indemnizaţia pentru creşterea copilului în mărime de 30% din venitul mediu lunar, dar li se calculează din salariile de funcţie (spre exemplu: salariul mediu lunar – 3000 lei * 30%=900 lei; salariul de funcţie – 1000 lei * 30%=300 lei).

Astfel, Legea nr. 489-XV din 08.07.1999 privind sistemul public de asigurări sociale stabileşte, că indemnizaţia de maternitate – este o formă de protecţie socială ce constă dintr-o sumă de bani acordată prin sistemul public de asigurări sociale femeilor asigurate, precum şi celor care au încetat plata contribuţiei de asigurări sociale în condiţiile prevăzute de lege, în caz de naştere a copilului, iar asiguratul – este persoana fizică aptă pentru muncă, cu domiciliu în RM avînd obligaţia de a plăti contribuţii de asigurări sociale în vederea beneficierii de dreptul pentru prevenirea, limitarea sau înlăturarea riscurilor sociale prevăzute de lege.

Conform art.3, lit. e) din aceiaşi lege drepturile de asigurări sociale se cuvin pe temeiul contribuţiilor de asigurări sociale plătite.

Potrivit legislaţiei, soţiile militarilor cît şi femeile-colaboratori (militari) nu pot beneficia sau beneficiază de indemnizaţiile menţionate în cuantum diminuat faţă de persoanele care contribuie la formarea bugetului asigurărilor sociale, iar  conform practicii judiciare, hotărîrile (deciziile) instanţelor de judecată obligă instituţiile din cadrul organelor apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice de a stabili şi achita indemnizaţia de maternitate soţiilor aflate la întreţinerea soţului militar de la locul de muncă a soţului.

La interpelarea nr.15/4-1084 din 02.06.2008 şi nr.15/4-1812 din 03.09.2008 s-au expus Ministerul Protecţiei Sociale, Familiei şi Copilului, Casa Naţională de Asigurări Sociale, Ministerul Economiei şi Comerţului, Ministerul Finanţelor, Ministerul Justiţiei şi respectiv Parlamentul Republicii Moldova, că potrivit legislaţiei Ministerul Afacerilor Interne nu are temei legal de a efectua astfel de plăţi fiind recomandată înaintarea propunerilor de operare a modificărilor la actele legislative.

Este necesar de specificat că realizarea noilor reglementări, avînd în vedere că în perioada anilor 2008-2010 au fost executate anual cîte 15 hotărîri ale instanţelor de judecată (în mediu – 12,2 mii lei la caz), iar în prezent din Ministerul Afacerilor Interne sînt circa 300 persoane în concediu pentru îngrijirea copilului pînă la vîrsta de 3 ani (în mediu – 0,6 mii lei lunar/persoană), va implica cheltuieli suplimentare din bugetul de stat, în mărime de circa 2342,9 mii lei anual.

Urmare celor relatate şi în scopul perfecţionării cadrului legislativ din domeniul de referinţă, considerăm oportună aprobarea proiectului prezentat.
Ministrul afacerilor interne                                                Alexei ROIBU          
