Tabel comparativ
[bookmark: _Hlk129428937]la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de lege
pentru abrogarea alineatului (5) al articolului 44 din Legea nr. 288/2016 privind funcţionarul public cu statut special 
din cadrul Ministerului Afacerilor Interne

	Prevederea actuală
	Modificarea propusă
	Prevederea după modificare

	    Articolul 44. Drepturi politice şi sociale
(1) Funcţionarii publici cu statut special se pot asocia şi pot constitui asociaţii cu caracter profesional, umanitar, tehnico-ştiinţific, cultural, religios şi sportiv-recreativ, fără a aduce atingere exercitării atribuţiilor de serviciu.
(2) Funcţionarii publici cu statut special au dreptul de a întemeia sindicate şi de a se afilia la sindicate pentru apărarea intereselor lor legitime, a dreptului la remunerarea corespunzătoare a muncii, a dreptului la protecţie socială şi la măsuri specifice de protecţie a sănătăţii şi securităţii, ţinînd cont de caracterul special al serviciului în cadrul Ministerului Afacerilor Interne.
(3) Funcţionarii publici cu statut special, indiferent de gradul special sau de funcţia deţinută, au dreptul de a fi aleşi într-o funcţie electivă.
(4) Odată cu înregistrarea în calitate de candidat, funcţionarul public cu statut special este suspendat din funcţie pentru perioada campaniei electorale.
(5) În cazul alegerii într-o funcţie electivă, raportul de  serviciu al funcţionarului public cu statut special încetează în condiţiile prezentei legi.
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