NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de Hotărâre a Guvernului cu privire la abrogare a Hotărârii Guvernului nr. 300 din 02.08.1982 „Cu privire la aprobarea Regulamentului inspecţiilor obşteşti pentru minori din RSS Moldovenească”.
Republica Moldova a aderat la Convenţia privind Drepturile Copilului, adoptată de Adunarea Generală  ONU la 20 noiembrie 1989, ratificată prin Hotărârea Parlamentului nr. 408-XII din 12 decembrie 1990, care a intrat în vigoare pentru ţara noastră la 25 februarie 1993. Astfel, statul şi-a asumat angajamentul să garanteze copiilor aflaţi în jurisdicţia sa respectarea tuturor drepturilor enunţate în Convenţie. 

Întru asigurarea respectării drepturilor copilului, prin Hotărârea Guvernului nr. 409 din 09.04.1998 a fost aprobat Regulamentul Consiliului Naţional pentru protecţia Drepturilor Copilului. Astfel, a fost instituit un organ guvernamental menit să asigure elaborarea şi implementarea politicilor de protecţie a drepturilor copilului şi familiei, constituit din reprezentanţi ai autorităţilor publice centrale şi locale, precum şi din reprezentanţi ai organismelor internaţionale şi organizaţiilor nonguvernamentale naţionale care activează în domeniu.

Totodată, capitolul V al Regulamentului vizat prevede crearea structurilor locale ale Consiliului Naţional pentru protecţia Drepturilor Copilului. 
Conform prevederilor pct. 15 al Regulamentului, organele autorităţilor publice locale creează consilii raionale, municipale şi locale pentru protecţia drepturilor copiilor, care implementează la nivel local politica statului în acest domeniu. Atribuţiile principale ale consiliilor locale sunt: realizarea implementării strategiilor şi programelor naţionale de protecţie a drepturilor copilului şi familiei; elaborarea programelor locale şi a planurilor de acţiuni privind protecţia drepturilor copilului şi familiei; coordonarea activităţilor structurilor locale în vederea susţinerii copilului şi familiei; evaluarea condiţiilor de dezvoltare şi educaţie a copiilor şi adolescenţilor în instituţiile medicale, de îngrijire şi educaţie, în locurile de detenţie preventivă, penitenciare, precum şi a condiţiilor de muncă ale minorilor la întreprinderi, indiferent de tipul de proprietate; monitorizarea serviciilor acordate copilului şi familiei de către comunitate şi structurile publice pentru protecţie, dezvoltare şi educaţie; examinarea cazurilor de încălcare a drepturilor copilului de către persoanele fizice şi juridice; examinarea cazurilor minorilor delincvenţi şi ale părinţilor ce nu-şi îndeplinesc obligaţiunile părinteşti.

Astfel, se realizează monitorizarea situaţiei pe toate nivelele şi intervenţia promptă în toate cazurile de încălcare a drepturilor copilului.

În acest context, întru a exclude confuzia privind organele competente în soluţionarea problemelor în domeniul protecţiei drepturilor copilului considerăm oportună abrogarea Hotărârii Guvernului nr. 300 din 02.08.1982 „Cu privire la aprobarea Regulamentului inspecţiilor obşteşti pentru minori din RSS Moldovenească”, act normativ care stabileşte modul de creare şi organizare activităţii inspecţiilor obşteşti pentru minori - organe de iniţiativă obştească menite să acorde ajutor organelor de stat la combaterea lipsei de supraveghere şi a infracţiunilor printre minori, la educarea copiilor şi a preadolescenţilor, inclusiv prin crearea în acest scop în cadrul acestora a comisiilor obşteşti. 

Odată cu crearea consiliilor locale pentru protecţia drepturilor copilului, în temeiul Hotărârii Guvernului nr. 409 din 09.04.1998, în marea majoritatea a unităţilor administrativ-teritoriale comisiile obşteşti pentru minori şi-au încetat activitatea.

Reieşind din faptul că, prin Hotărârea Guvernului nr. 409  din 09.04.1998, a fost creat un sistem de monitorizare şi asigurarea a protecţiei drepturilor copilului, se propune abrogarea  Hotărârii Guvernului nr. 300 din 02.08.1982 „Cu privire la aprobarea Regulamentului inspecţiilor obşteşti pentru minori din RSS Moldovenească”, prevederile căreia sunt depăşite, întru excluderea confuziei privind organele autorităţilor publice competente în domeniul protecţiei drepturilor copilului, eficientizarea activităţii sistemului vizat. 

Sub aspectul fundamentării economico-financiare, menţionăm faptul că proiectul nu implică careva cheltuieli de implementare.

Urmare celor expuse şi în scopul reexaminării reglementărilor desuetude, considerăm oportună abrogarea prezentului act normativ.
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