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GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

HOTĂRÂRE nr. 	
din	2024
Chişinău

privind aprobarea proiectului de lege pentru modificarea Legii nr. 124/2022 privind identificarea electronică și serviciile de încredere

Guvernul HOTĂRĂŞTE:

Se aprobă şi se prezintă spre examinare Parlamentului proiectul de lege pentru modificarea Legii nr. 124/2022 privind identificarea electronică și serviciile de încredere.


Prim-ministru	Dorin RECEAN

Contrasemnează:

Viceprim-ministru, ministru dezvoltării
economice și digitalizării	Dumitru Alaiba

Ministru Justiției	Veronica Mihailov-Moraru

Proiect


PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

L E G E 
pentru modificarea Legii nr. 124/2022 privind identificarea electronică și serviciile de încredere

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Art. I. – Legea nr. 124/2022 privind identificarea electronică și serviciile de încredere (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2022, nr. 170-176, art. 317), se modifică după cum urmează:
1. Capitolul II Secțiunea 1, se completează cu articolul 51, cu următorul                  cuprins:
„Articolul 51 Niveluri de asigurare a încrederii ale mijloacelor de identificare electronică.
(1) Mijloacele de identificare electronică sunt de nivel de asigurare:
a) scăzut;
b) substanțial;
c) ridicat.
(2) Criteriile, specificațiile tehnice, standardele și procedurile minime pentru nivelurile de asigurare scăzut, substanțial și ridicat pentru mijloacele de identificare electronică se stabilesc de Guvern.
(3) Conformitatea mijloacelor de identificare electronică la criterii, specificații tehnice, standarde și proceduri se realizează de către organul de supraveghere și control.
(4) Lista mijloacelor și sistemelor de identificare electronică și nivelul de asigurare corespunzător se publică pe pagina web oficială a organului de supraveghere și control.”.
2. Articolul 8 se completează cu alineatele (12), (13) și (14), cu următorul cuprins:
„(12) Prestatorii de servicii de încredere calificați dintr-un stat membru al Uniunii Europene sunt acreditați în baza notificării expediate în adresa organului de supraveghere și control.
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(13) Modul de notificare este aprobat de către Guvern.
(14) Acreditarea prestatorului de servicii de încredere nu poate fi efectuată prin procedura aprobării tacite.”.
3. Articolul 10 alineatul (1) se completează cu litera i), cu următorul cuprins:
„i) să organizeze, pe resursele financiare proprii, cel puțin odată în doi ani, auditul conformității de prestare a serviciilor de încredere calificate, efectuat de  către o entitate de evaluare a conformității;”.
4. Articolul 6 alin. (2)-(4), articolul 8 alin. (11), articolul 10 alin. (2)  pct. 1), articolul 25 alin. (2) lit. c) și articolul 35 alin. (2) lit. c), se abrogă.
5. La Articolul 15 alin. (1), 
textul „al prestatorului de servicii de încredere de nivel superior este de 20 de ani, iar termenul de valabilitate a certificatului cheii publice -” se exclude;
după cuvintele „de nivelul II” se completează cu cuvintele „este de”.
Art. II. – (1) Certificatele cheilor publice ale prestatorului de servicii de încredere de nivel superior rămân valabile până la expirarea termenului de valabilitate a acestora.
(2) Guvernul în termen de 6 luni de la data publicării prezentei legi va aduce actele sale normative în concordanță cu prezenta lege.
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