Notă informativă 

la proiectul Legii cuprivire la organizarea şi funcţionarea Serviciului ă 112
Proiectul Legii cu privire la organizarea şi funcţionarea Serviciului 112 a fost elaborat de Ministerul Tehnologiei Informaţiei şi Comunicaţiilor în scopulrealizării art. 53 al Planului național de acțiuni în domeniul dreptului omului pentru 2011-2014, aprobat prin Hotărârea Parlamentului nr. 90 din 12.05.2011, precum și transpunerea în legislația națională a art.26 al Directivei 2002/22/CE privind serviciul universal şi drepturile utilizatorilor cu privire la reţelele şi serviciile de comunicaţii electronice. 

Acest proiect de lege are drept obiectiv asigurarea unui nivel sporit de siguranţă şi protecţie a populaţiei pe întreg teritoriul Republicii Moldova, prin intermediul utilizării eficiente a capacităţilor infrastructurii moderne de comunicaţii electronice și asigurarea serviciilor specializate de urgență cu informațiile necesare pentru reacția promptă și adecvată.  
Experienţa europeană şi cea internaţională demonstrează că utilizarea numărului unic de apelare a serviciilor de urgenţăeste necesară şi permite majorarea vitezei de reacţionare la apel, iar utilizarea pe scară largă a sistemelor informaţionale specializate şi a capacităților rețelelor de comunicații electronice moderne asigură o interacţiune mai efectivă cu serviciilespecializate de urgenţă. Implementarea numărului unic 112 și a acestor sisteme în diferite state a permis reducerea timpului de chestionare a apelantului la 15-25 de secunde și creşterea operativităţii reacţionării calitative la urgenţe, fapt ce a dus la reducerea considerabilă a cazurilor letale în situaţiile de urgenţă.
Elaborarea proiectului de lege în cauzăurmăreşte de asemenea,armonizareaşi transpunereaîn legislaţia naţională a prevederilor Directivelor Uniunii Europene în domeniu, şi anume:

· Directiva

HYPERLINK "http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:31998L0010:EN:HTML" 98/10/EC, care  stipulează  garantarea apelării gratuite a serviciilor de urgenţă prin intermediul numărului 112;

· Directiva 2002/22/EC (cunoscută ca Directiva Serviciului Universal), care oferă drepturi legate de utilizarea serviciului universal în reţelele de comunicaţii electronice şi stipulează obligaţia statelor membre ale UE de a asigura localizarea apelurilor de urgenţă, pentru a permite găsirea în timp util a victimelor.
La moment, în Republica Moldova, independent activează servicii specializate de urgenţă care funcţionează pe principii organizatorice diferite, care nu dispun de o platformă tehnologică modernă de prelucrare a informaţiei şi nu beneficiază pe deplin de capacitățile și caracteristicile tehnice ale rețelelor de comunicaţiilor electronice moderne. 

Crearea Serviciului 112 va asigura procesul de coordonare a mai multor servicii de urgenţă simultan. Utilizarea numărului 112 va permitealertarea şi implicarea simultanăa tuturor serviciilorde urgenţă necesare pentru soluţionarea unei situaţii de urgenţă cu monitorizarea evoluțiilor acestora în timp real. Utilizarea eficientă a resurselor materiale şi umane implicate în rezolvarea urgenţelor va micşora considerabil timpul de intervenţie.
Utilizarea unui singur număr 112 prezintă avantajeşi din punctul de vedere psihologic pentru populaţie. Accesul la ajutorul necesar în cazuri de urgenţă devine mai simplu şi mai comod. Oamenii mai uşor reţin un singur număr şi pot să-l apeleze în orice situaţie neprevăzută, indiferent de locul în care se află. Toate apelurile vor fi gratuite pentru utilizatorii finali, atît în reţeaua de telefonie fixă cît şi cea mobilă. 

Crearea Serviciului 112 în Republica Moldova urmăreşte atingerea următoarelor obiective:
· creşterea nivelului de securitate şi protecţie a populaţiei pe întreg teritoriul RM, prin asigurarea accesului la serviciile de urgenţă în conformitate cu reglementările şi standardele Uniunii Europene;

· reducerea numărului persoanelor decedate şi accidentate, şi diminuarea pagubelor în cazul apariţiei situaţiilor de urgenţă;

· simplificarea modalităţii de accesare a serviciilor de urgenţă prin organizarea serviciilor specializate de urgenţă după principiul „ghişeului unic”, ce va permite persoanei să se adreseze la un singur număr naţional în cazul apariţiei situaţiilor de urgenţă.

· sporirea operativităţii reacţionării la diferite situaţii de urgenţă, care prezintă pericol pentru viaţă, sănătate sau bunuri.

· organizarea interacţiunii şi cooperării efective a serviciilor specializate de urgenţă.

· asigurarea unui spaţiu informațional, tehnologic și de comunicații integratîn serviciul cetățeanului și pentru ridicarea eficienței serviciilor specializate de urgenţă.

· crearea unui instrument eficient de colectare, procesare și păstrare a datelor privind reacția la apelurile de urgență va reduce considerabil cantitatea apelurilor false și abuzive, precum și fraudarea sau ascunderea datelor privind nivelul de intervență a serviciilor specializate de urgenţă. 

Proiectul de lege în cauză este structurat în şase capitole, după cum urmează:

Capitolul I - Dispoziţii generale; Capitolul II - Organizarea şi funcţionarea Sistemului 112; Capitolul III - Comunicaţiile de urgenţă; Capitolul IV - Finanţarea Serviciului 112; Capitolul V - Responsabilităţi;  Capitolul VI - Dispoziţii finale şi tranzitorii.

Proiectul de lege în cauză prevede crearea:

a) Comitetului coordonator interdepartamental pentru asigurarea interacţiunii între Serviciul 112 şi Serviciile Operative de Urgenţă, carereprezintă o structură interdepartamentală fără personalitate juridică, creată în scopul coordonării interacțiunii tuturor structurilor implicate în procesul asigurării funcționalității Serviciului 112;
b) Serviciul 112, care reprezintă o structură integrată distribuită, în care Centrul de Preluare a Apelurilor de Urgenţă 112 procesează apelurile de urgenţă, localizează terminalul apelantului în baza informaţiei parvenite de la furnizorii de servicii de comunicaţii electronice, analizează informaţia obţinută şi direcţionează operativ datele asociate apelului către serviciile specializate de urgenţăcompetente din raza respectivă.
Proiectul de lege stabileşte competenţele şi atribuţiile Serviciului 112 și ale Comitetului Coordonator, precum și a entităților vizate.

În contextul celor menţionate, precum şi în contextul necesităţii ajustării legislaţiei naţionale a Republicii Moldova cu actele normative în domeniu ale Uniunii Europene, considerăm absolut necesară promovarea prezentului proiect de lege, cu crearea ulterioară aServiciului Naţional pentru Preluarea Apelurilor de Urgenţă şi implementarea numărului unic de urgenţă european 112.
Asigurarea financiară şi tehnico-materială a Serviciului 112, inclusiv finanţarea creării Serviciului 112 se va efectua din contul bugetului de stat, granturilor, asistenței tehnice și altor surse conform legislației în vigoare.
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