ANALIZA IMPACTULUI DE REGLEMENTARE (AIR) preliminar
pentru proiectul documentului normativ-tehnic NRS ..-..-… „Modul de eliberare a raportului sau a certificatului de expertiză şi conţinutul raportului de control, emis de către laboratorul de control distructiv sau nedistructiv”
Introducere 

          Analiza impactului de reglementare preliminară (în continuare – AIR) asupra proiectului documentului normativ-tehnic NRS ..-..-… „Modul de eliberare a raportului sau a certificatului de expertiză şi conţinutul raportului de control, emis de către laboratorul de control distructiv sau nedistructiv” (în continuare proiectul documentului normative-tehnic) a fost elaborată în vederea executării art.13 „Analiza impactului de reglementare”, secţiunea a 3-a „Principiul analizei impactului de reglementare” al Legii nr.235-XVI din 20.07.2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător. 

          Analiza în cauză reprezintă argumentarea în ceea ce priveşte necesitatea elaborării documentului normativ-tehnic nominalizat în scopul exercitării prevederilor Legii nr. 116 din 18.05.2012 „Privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr. 135-141, art. 445), care are ca scop asigurarea funcţionării obiectelor industriale periculoase în condiţii de securitate şi fiabilitate şi prevenire a avariilor la obiectele industriale periculoase, de asigurare a pregătirii agenţilor economici care desfăşoară activităţi la aceste obiecte în vederea localizării şi lichidării efectelor produse de avariile industriale şi de catastrofele cu caracter tehnogen, precum şi de protecţie a populaţiei şi a mediului înconjurător, a art. 37 lit. (f1) al Legii nr. 317-XV din 18.07.2003 “Privind actele normative ale Guvernului şi ale altor autorităţi ale administraţiei publice centrale şi locale”, care reprezintă argumentarea în baza evaluării necesităţii adoptării documentului normativ-tehnic şi analiza de impact al acestuia asupra activităţii agenţilor economici.
Definirea problemei

Componenţa juridică 

Conform prevederilor Legii nr. 64-XII din 31.05.1990 „Cu privire la Guvern", cu modificările şi completările ulterioare, Hotărîrii Guvernului nr. 690 din 13.11.2009 „Pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Economiei, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia", art. 7 al Legii nr. 116 din 18.05.2012 „Privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase”, autoritatea publică abilitată cu funcţii speciale în domeniul securităţii industriale este Ministerul Economiei, care elaborează politica de stat, exercită reglementarea normativă şi monitorizează activităţile în domeniul securităţii industriale.
În conformitate cu prevederile pct. 48 al  Hotărîrii Guvernului nr. 690 din 13.11.2009 “Pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Economiei, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia” Ministerul Economiei exercită funcţia de elaborare şi aprobare a proiectelor de acte normative şi normativ-tehnice în domeniul securităţii industriale.
Ca rezultat al funcţiei de elaborare şi aprobare a proiectelor de acte normative şi normativ-tehnice în domeniul securităţii industriale exercitată de către Ministerul Economiei, apare necesitatea de a se adopta un document normativ-tehnic în domeniul securităţii industriale NRS ..-..-..:2013 „Modul de eliberare a certificatului de expertiză şi conţinutul raportului de control, emis de către laboratorul de control distructiv sau nedistructiv”, în scopul stabilirii unui procedeu eficace şi adecvat condiţiilor de asigurare a securităţii la obiectele industriale periculoase, totodată şi de executare a prevederilor art. 22 al Legii nr. 116 din 18.05.2012.

La momentul actual modul de prelungire a termenului de exploatare a instalaţiilor tehnice şi sistemelor tehnologice  la obiectele industriale periculoase, este stipulat în reglementarea tehnică RG 35-01-72:2006 „Modul de prelungire a termenului de exploatare a instalaţiilor tehnice şi construcţiilor la obiectele industriale periculoase”, dar, ca urmare, adoptării Legii nr. 116 din 18.05.2012 întru executarea corectă a prevederilor art. 3, alin. 1 şi art. 22, lit. b) reglementarea activităţilor în domeniul securităţii industriale se efectuează în baza documentelor normativ-tehnice care stabilesc norme şi reguli cu caracter obligatoriu şi se identifică prin sigla “NRS” (norme şi reguli de securitate).

         Este de menţionat faptul că, procedurile generale cu indicativul PG 35-{…} şi regulile generale cu indicativul RG 35-{…}, vor fi excluse şi se vor identifică prin sigla „NRS”.

         Astfel, în conformitate cu prevederile actelor legislative şi normative sus-menţionate şi în special întru executarea prevederilor art. 9, alin.(1), (2) al Legii nr. 116 din 18.05.2012 în care este stipulat că: obiectele industriale periculoase cu termenul normativ de exploatare depăşit sînt supuse evaluării privind siguranţa în procesul de exploatare de către organismul de expertiză acreditat în domeniul securităţii industriale, cu eliberarea raportului sau a certificatului de expertiză.

Raportul sau certificatul de expertiză pentru instalaţii tehnice şi sisteme tehnologice se perfectează în baza raportului de control emis de laboratorul de control distructiv sau nedistructiv. 

Elementul analitic
Proiectul documentului normativ-tehnic „Modul de eliberare a raportului sau a certificatului de expertiză şi conţinutul raportului de control, emis de către laboratorul de control distructiv sau nedistructiv” stabileşte modul de eliberare a raportului sau a certificatului de expertiză emis de Organismul de expertiză şi conţinutul raportului de control, emis de laboratorul de control distructiv sau nedistructiv la instalaţiile tehnice şi sistemele tehnologice, care se exploatează la obiectele industriale periculoase cu termenul de exploatare depăşit şi/sau cînd este stabilită prin documentaţia tehnică.
          Este de menţionat faptul că, în cadrul Ministerului Economiei, a fost instituit Grupul de lucru privind elaborarea documentului normativ-tehnic în domeniul securităţii industriale menţionat, care a fost aprobat  prin Ordinul nr.92 din 29 mai 2013 “Cu privire la crearea Grupului de lucru privind elaborarea documentului normativ-tehnic în domeniul securităţii industriale”. În componenţă Grupului de lucru au fost incluşi reprezentanţii Inspectoratului Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase (IPSSTOIP), Î.S. “Centrul Tehnic pentru Securitate Industrială şi Certificare”, S.A. “Energoservice”, S.R.L. „Moldovatransgaz”, “LABOR” S.R.L., S.A. „CET-2 Chişinău”. Pentru definitivarea proiectului documentului normativ-tehnic în domeniul securităţii  industriale NRS „Modul de eliberare a raportului sau a certificatului de          expertiză şi conţinutul raportului de control, emis de către laboratorul de                     control distructiv sau nedistructiv” au fost organizate cu Grupul de lucru patru şedinţe şi sa întocmit Procese-verbale.

Problema principală, care există în domeniul securităţii industriale la Obiectele Industriale Periculoase (OIP) în Republica Moldova este gradul înalt al uzurii. Între 70% - 80% de OIP au depăşit termenul normativ de funcţionare, unele instalaţii funcţionează cu două, trei termene prelungite de funcţionare. 

          În situaţia creată, agenţii economici nu doresc să investească în reutilare sau în modernizarea instalaţiilor tehnice utilizate la OIP, majorînd riscul eventualelor avarii şi incidente. 
          La atingerea termenului de exploatare, stabilit de documentaţia normativă, de construcţie şi exploatare, standarde, reguli de securitate, nu se admite exploatarea instalaţiilor tehnice şi sistemelor tehnologice fără efectuarea lucrărilor privind determinarea posibilităţii de prelungire a termenului de exploatare;

          Astfel, pentru asigurarea funcţionării obiectelor industriale periculoase în condiţii de securitate şi fiabilitate cu termenul normativ de exploatare depăşit, sînt supuse evaluării şi verificării instalaţiile tehnice şi sistemele tehnologice care se exploatează la obiectele industriale periculoase,  pentru siguranţa în procesul de exploatare. 

          Termenii stabiliţi de exploatare a instalaţiilor tehnice şi sistemelor tehnologice se asigură prin exploatarea instalaţiilor tehnice şi sistemelor tehnologice în conformitate strictă cu prevederile documentaţiei tehnice, care reglementează aspectele exploatării.

          Evaluarea obiectelor industriale periculoase cu termenul normativ de exploatare depăşit sînt supuse evaluării de către organismul de expertiză acreditat în domeniul securităţii industriale, care eliberează raportul sau certificatul de expertiză. 
            Prelungirea termenului de exploatare a instalaţiilor tehnice şi construcţiilor se efectuează conform raportului de control emis de laboratorul de control distructiv sau nedistructiv, care asigură efectuarea lucrărilor necesare pentru controlul distructiv sau nedistructiv. Laboratoarele de încercări şi de analize asigură efectuarea testărilor metalografice necesare, determinarea proprietăţilor mecanice, evaluarea coroziunii intercristaline, determinarea compoziţiei chimice, încercarea la rezistenţă şi alte tipuri de încercări, prevăzute de programele de lucrări.

          Controlul Nedistructiv este un ansamblu de metode ce permite caracterizarea stării de integritate a instalaţiilor tehnice şi sistemelor tehnologice care se exploatează la obiectele industriale periculoase, totodată şi a pieselor, structurilor industriale, fără a le degrada, pe parcursul utilizării prin efectuarea de teste nedistructive sau distructive în mod regulat pentru a detecta defecte ce prin alte metode este mai dificil şi mai costisitor. 

          Efectuarea controlului nedistructiv sau distructiv se efectuează pe parcursul perioadei de exploatare a instalaţiilor tehnice şi sistemelor tehnologice care se exploatează la obiectele industriale periculoase, cît şi la obiectele cărora le-a expirat termenul normativ de funcţionare în scopul prelungirii termenului de funcţionare.

          Controlul nedistructiv reprezinta o metoda tehnica de mare precizie in vederea evaluarii şi identificării anumitor deficiente. Principalele tipuri de control nedistructiv sunt: magnetic, acustic, capilar.

          Metodele controlului nedistructiv sau distructiv ocupă după statisticile internaţionale aproximativ 94% din volumul total al defectoscopiei nedistructive, numai 6% revenind unor metode mai puţin convenţionale. Clasificarea metodelor controlului nedistructiv sau distructiv ia în consideraţie criteriul adecvării la detectarea imperfecţiunilor în funcţie de localizarea acestora în piesă şi anume: la suprafaţă sau superficial până la câţiva milimetri adâncime, adică în exterior, respectiv complet incluzionate în secţiune sau interior.

           Conform informaţiei prezentate de către Î.S. „Centrul Tehnic pentru Securitate Industrială şi Certificare” pe parcursul anului 2012 şi 8 luni al anului 2013 au fost eliberate 1335 de rapoarte de expetiză pozitive şi 6 rapoarte de expetiză negative.
          În cazul în care, conform rezultatelor diagnosticării tehnice s-a stabilit, că obiectul tehnic se află într-o stare ce prezintă pericol pentru exploatarea ulterioară, organizaţia de expertiză expediază informaţiile privind acest fapt la Organul de control şi supraveghere tehnică de stat în domeniul securităţii industriale şi deţinătorul suspendă utilizarea conform destinaţiei a astfel de instalaţie tehnică şi construcţie.
          Pe parcursul anilor 2009–2013 în domeniul chimic-tehnologic au fost înregistrate circa 250 de recipiente sub presiune a instalaţiilor cu amoniac, dintre care  200 sînt cu termenul prelungit şi 50 cu termenul nedepăşit.
În domeniul instalaţiilor sub presiune şi al mecanismelor de ridicat au fost înregistrate 9000 de obiecte industriale periculoase, dintre care:

- 2000 de macarale de toate tipurile;

     - 2000 de recipiente care funcţionează sub presiune, inclusiv recipiente care funcţionează sub presiunea apei la o temperatură mai mare de 115°C sau a altor fluide netoxice, neinflamabile şi nedeflagrante, la temperatura ce depăşeşte temperatura de fierbere cu presiunea de 0,07 MPa (0,7 kgf/cm2): 

a) recipiente care funcţionează sub presiunea aburului, gazelor sau fluidelor toxice, inflamabile şi explozive mai mare de 0,07 MPa (0,7 kgf/cm2); 

b) butelii pentru transportarea şi depozitarea gazelor comprimate, lichefiate şi dizolvate sub presiune mai mare de 0,07 MPa (0,7 kgf/cm2); 

c) cisterne şi butoaie pentru transportarea şi depozitarea gazelor comprimate şi lichefiate, a căror presiune a vaporilor la o temperatură de pînă la 50°C depăşeşte 0,07 MPa (0,7 kgf/cm2); 

d)cisterne şi recipiente pentru transportarea şi depozitarea gazelor comprimate şi lichefiate, a fluidelor şi corpurilor friabile la care se creează presiunea mai mare de 0,07 MPa (0,7 kgf/cm2) pentru golirea lor; 

e) barocamere.
     - 1500 de cazane de abur, inclusiv cazane-boilere, supraîncălzitoare cu abur şi economizoare autonome cu presiunea de peste 0,07 MPa (0,7 kgf/cm2), cazane de apă fierbinte şi economizoare autonome cu temperatura apei mai mare de 115°C. 

     - 4500 de ascensoare, escalatoare, turle. 

Aici este de menţionat faptul că, 90% din obiectele menţionate sînt cu termenul de exploatare prelungit. 
         Ce ţine de domeniul alimentării  cu gaze, aici situaţiea este în felul următor: 60-70% sînt instalaţii noi.   

Avarii la obiectele industriale periculoase cu termenul de exploatare prelungit de organismele de expertiză nu au fost înregistrate.
         Raportul sau certificatul de expertiză pentru instalaţii tehnice şi sisteme tehnologice se perfectează în baza raportului de control emis de laboratorul de control distructiv sau nedistructiv şi se eliberează în cel mult 15 zile din momentul primirii setului de materiale şi documente, în volumul necesar, conform documentaţiei normative în vigoare şi executarea tuturor condiţiilor de efectuare a raportului sau a certificatului de expertiză. 

          Nu în ultimul rînd este necesar de menţionat că importanţa raportului sau certificatului de expertiză şi conţinutul raportului de control, emis de către laboratorul de control distructiv sau nedistructiv, constă în faptul că acesta reprezintă condiţia obligatorie pentru a desfăşura activităţi şi/sau lucrări în domeniul securităţii industriale, obligaţie stipulată în art.9 alin.1 şi 2 al Legii nr.116 din 18.05.2012. 

Cerinţele de bază către raportul sau a certificatului de expertiză constituie autenticitatea, obiectivitatea, justeţea, concretizarea, precizia formulării părerilor.
          În Nomenclatorul actelor permisive eliberate de autorităţile emitente persoanelor fizice şi persoanelor juridice pentru practicarea activităţii de întreprinzător din anexa la Legea nr.160 din 22 iulie 2011 privind reglementarea prin autorizare a activităţii de întreprinzător, a fost  întrodus „Certificatul de expertiză pentru instalaţii tehnice  şi sisteme tehnologice, care sînt calificate ca obiecte industriale periculoase”, care se consideră Act permisiv şi se eliberează de către organismele  de expertiză acreditate în domeniul securităţii industriale.
          Totodată, s-au făcut modificări în Legea nr.116 din 18 mai 2012 privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase, la art.9 alin.(1) s-a completat cu alineatele (11); (12); (13); (14); (15); (16); (17) cu următorul cuprins:

          (11)  obiectele industriale periculos se exploatează în cadrul termenului de exploatare stabilit de documentaţia tehnică sau în baza rezultatelor expertizei. 

          (12)  în cazul expirării termenului stabilit, obiectele industriale periculoase pot fi exploatate numai după ce a fost prelungit termenul de exploatare de către organismul de expertiză acreditat în domeniul securităţii industriale, care va notifica Organul de control şi supraveghere tehnică de stat în domeniul securităţii industriale. 

          (13)  lucrările pentru prelungirea termenului de exploatare a instalaţiilor tehnice şi sistemelor tehnologice utilizate la obiectul industrial periculos, vor fi planificate şi începute pînă la expirarea termenului normativ de exploatare.

          (14)  în scopul prelungirii termenului de exploatare a obiectelor industriale periculoase, agentul economic depune o cerere la organismul de expertiză pentru prelungirea termenului de exploatare, la care se anexează documentaţia tehnică a obiectului.

         (15) organismul de expertiză elaborează, avizează şi aprobă cu agentul economic Programul individual de lucrări pentru prelungirea termenului de exploatare inofensivă a instalaţiilor tehnice şi sistemelor tehnologice şi încheie contractul privind efectuarea lucrărilor prevăzute de program.

         (16)  în urma realizării Programului individual de lucrări, în baza raportului de expertiză se eliberează certificatul de expertiză, care stabileşte noul termen de exploatare a obiectului industrial periculos. 
         (17) modul de eliberare a raportului sau a certificatului de expertiză şi conţinutul raportului de control, se stabileşte de prezenta lege şi de documentul normativ-tehnic adoptat de organul abilitat în domeniul securităţii industriale.
Estimarea posibilelor consecinţe
          Documentul normativ-tehnic stabileşte modul de eliberare a raportului sau a certificatului de expertiză emis de Organismul de expertiză şi conţinutul raportului de control, emis de laboratorul de control distructiv sau nedistructiv la instalaţiile tehnice şi sistemele tehnologice, care se exploatează la obiectele industriale periculoase cu termenul de exploatare depăşit şi/sau cînd este stabilită prin documentaţia tehnică şi totodată cuprinde regulile stricte faţă de întocmirea şi eliberarea raportului sau a certificatului de expertiză, iar ca rezultat al ignorării prezentului regulament se va forma un vid în domeniul ce cuprinde subiectul în cauză, şi anume de ceea ce ţine de actul ce confirmă existenţa unui obiect industrial periculos. 
Stabilirea scopurilor acţiunilor statului

          Obiectivul de bază a politicii statului în domeniul securităţii industriale este asigurarea funcţionării obiectelor industriale periculoase în condiţii de siguranţă şi fiabilitate, cu scopul prevenirii avariilor şi asigurarea pregătirii agenţilor economici, care desfăşoară activităţi şi/sau lucrări la aceste obiecte, în vederea localizării şi lichidării efectelor avariilor şi accidentelor, protecţiei populaţiei şi a mediului înconjurător.

Evaluarea riscurilor, ca rezultat a implementării  prevederilor proiectului documentului normativ-tehnic nominalizat se prezintă în tabelul de mai jos: 
	Factorii de risc
	Documentele permisive
	Acoperirea riscurilor

	
	Actual
	Proiect
	

	Instalaţiile tehnice al obiectelor industriale periculoase:

- Asigurarea inofensivităţii în cazul ieşirii din funcţiune a
instalaţiilor tehnice sau a unor elemente constructive, fisuri, deteriorări, explozii, în cazul micşorării grosimii normative, prevăzute în documentaţia de proiect;

-  Scurgeri de combustibili sau substanţe chimice, ce reprezintă generatoare de explozii;

- Explozii a conductelor de gaze şi a staţiilor de compresie, staţiilor de reglare-măsurare a presiunii gazelor, cu stoparea furnizării gazelor naturale. 

	Documentaţia tehnică (paşaportul tehnic) a producătorului cu termen fix de exploatare – nu este act permisiv

Certificatul de securitate pentru toate instalaţiile, inclusiv şi pentru instalaţiile tehnice în termen de exploatare.

	Documentaţia tehnică (paşaportul tehnic) a producătorului cu termen fix de exploatare

Raport de expertiză sau Certificat de expertiză numai pentru  instalaţiile  tehnice cu termenul normativ de exploatare depăşit si/sau cînd este stabilit prin documentaţia tehnică.

	Intensificarea supravegherii tehnice a obiectelor industriale periculoase din partea IPSSTOIP.
Intensificarea supravegherii tehnice a obiectelor industriale periculoase din partea IPSSTOIP.


          În vederea celor propuse, se urmăreşte posibilitatea de aprobare a Ordinului Ministerului Economiei privind elaborarea şi adoptarea a documentului normativ-tehnic referitor la modul de eliberare a raportului sau a certificatului de expertiză şi conţinutul raportului de control, emis de către laboratorul de control distructiv sau nedistructiv, document ce confirmă posibilitatea de prelungire a termenului normativ de exploatare a instalaţiilor tehnice şi sistemelor tehnologice exploatate la obiectele industriale periculoase.

Costurile majore şi beneficiile anticipate ale intervenţiei statului

Impacturile negative sau costurile intervenţiei statului

Urmare a adoptării proiectului nominalizat nu se prevăd careva impacturi negative, dimpotrivă urmează să se stabilească un cadru normativ bine structurat şi corespunzător prevederilor legislative ce vizează domeniul securităţii industriale. 

Referitor la costurile de adoptare şi implementare a documentului în cauză, subliniem că sunt minime şi ţin de procedura de aprobare (desemnarea proiectului de document, informarea, utilizarea materialelor birotice, etc.), cît şi de publicarea în Monitorul Oficial.
Tarifele sînt elaborate în baza Legii cu privire la Întreprinderea de stat nr.146-XIII din 16.06.1994 (art.12) şi "Metodologiei de calculare a tarifelor pentru serviciile prestate de agenţii economici care activează în domeniile standardizării, metrologiei, evaluării conformităţii produselor şi securităţii industriale", aprobată prin Hotărîrea Departamentului Standardizare şi Metrologie  nr. 1609-ST din 11.11.2004.

          În mod general, tarifele pentru serviciile prestate de întreprindere se calculează după formula de bază indicată în Metodologia menţionată anterior:

C ( T*Q*(1+P/100),

În care:

T – norma de timp a serviciului prestat, exprimat în ore (h);

Q – costul unei unităţi de timp (om/oră), (lei);

Costul unui om/ore se determină ca raportul dintre suma cheltuielilor reale suportate de fiecare subdiviziune şi cuantumul orelor lucrate de lucrătorii ei. Elementele de bază care sînt incluse în costul unui om/ore sînt:

- consumurile directe de materiale;

- consumurile privind retribuirea muncii;

- contribuţiile la bugetul asigurărilor sociale de stat obligatorii;

- prima de asigurare obligatorie de asistenţă medicală;

- uzura mijloacelor fixe;

- cheltuielile curente (cheltuieli comerciale, generale şi administrative).

P – rata rentabilităţii, (%).

           Tarifele actuale ale procedurii de eliberare a rapoartelor de expertiză se diferenţiază în dependenţă de domenii, după cum urmează:

Cazane de abur şi apă fierbinte - 1210 lei;

Conducte de abur şi apă fierbinte - 997 lei;

Recipiente, care funcţionează sub presiune – 1139 lei. 

În actualele tarife careva schimbări nu sînt prevăzute.
          În prezent, în Republica Moldova sunt exploatate circa 5828 obiecte industrial periculoase, în cadrul cărora sunt puse în funcţiune circa 47158 de instalaţii tehnice şi sisteme tehnologice.

S-a făcut un calcul de studiu referitor la costurile suportate de agentul economic pentru întreţinerea şi deservirea tehnică a obiectelor industriale periculoase noi şi cu termenul de exploatare depăşit. 
Ca exemplu s-a luat un ascensor nou.

Un ascensor nou costă de la 300 000 – 354 000 lei. 
Costul montării ascensorului variază de la 88 500 – 97 350 lei.

Demontarea ascensor vechi costă - 21 240 lei. 
Întreţinerea anuală a unui ascensor costă 14160 lei * 25 ani = 354 000 lei.
Total: 300 000 + 88 500 + 21 240 + 354 000 = 763 740 lei /25 ani = 30 550 lei/ an.
Costul întreţinerii unui ascensor cu termenul de exploatare depăşit de 25 ani.
Diagnosticarea tehnică (controlul distructiv sau nedistructiv) costă - 3540 lei pe                3 ani.
Lucrările corective (schimbarea uşilor, întrerupătoarelor, cablurilor de oţel, troliului etc.) costă – 35 400 lei. 

Certificat de expertiză – 5310 lei.

Întreţinerea anuală  - 24 780 * 3 ani = 74 340 lei.
Total:  3540 + 35 400 + 5310 + 74 340 = 118 590lei/3 ani = 39 530 lei/an.
Concluzia: Conform calculelor efectuate rezultă că, întreţinerea a unui ascensor cu termmenul de exploatare depăşit este mai costisitor, decît întreţinerea unui ascensor nou cu circa 25%.
Alte costuri esenţiale de implementare nu putem anticipa, ţinînd cont de faptul că organele de stat abilitate îşi vor exercita ca mai înainte atribuţiile funcţionale care le revin, iar piedici pentru agenţii economici nu se formează .
Impacturile pozitive sau beneficiile intervenţiei statului

Intervenţia statului prin adoptarea Ordinului cu privire la aprobarea documentului normativ-tehnic în domeniul securităţii industriale NRS „Modul de eliberare a raportului sau a certificatului de expertiză şi conţinutul raportului de control, emis de către laboratorul de control distructiv sau nedistructiv” se va manifesta prin posibilitatea de executare corectă a prevederilor legale cuprinse în Legea nr.116 din 18.05.2012 privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase. 

          Totodată se crează un mecanism bine structurat şi corelat cu cerinţele şi condiţiile de supraveghere a obiectelor industriale periculoase.

Evaluarea abordărilor alternative
	Alternativa
	Posibilele avantaje
	Posibile dezavantaje

	A nu face nimic
	Lipsa de cheltuieli din partea statului pentru elaborarea, adoptarea şi publicarea documentului normativ-tehnic.


	Se pot constata încălcări/omisiuni, faţă de conţinutul raportului sau a certificatului de expertiză şi conţinutul raportului de control, emis de către laboratorul de control distructiv sau nedistructiv, modul de eliberare a acestuia pentru obiectele industriale periculoase cu termenul normativ de exploatare depăşit, în cazul inexistenţei unui document normativ-tehnic legal ce cuprinde regulile obligatorii faţă de subiectul nominalizat.  

	Elaborarea şi aprobarea proiectului documentului normativ-tehnic
	- Cadrul secundar de reglementare va fi ajustat la actele legislative în vigoare;

- existenţa documentului ce cuprinde totalitatea cerinţelor de întocmire şi eliberare a raportului sau a certificatului de expertiză şi conţinutul raportului de control, emis de către laboratorul de control distructiv sau nedistructiv,
 faţa de organismul de expertiză şi nemijlocit faţă de proprietarul OIP 
	Nu au fost identificate




Strategia de consultanţă

Respectarea şi executarea reglementărilor cu privire la modul de eliberare a raportului sau a certificatului de expertiză şi conţinutul raportului de control, emis de către laboratorul de control distructiv sau nedistructiv, este obligaţia şi competenţa organismelor de expertiză  şi răspunderea agentului economic de acordare a informaţiei necesare pentru identificarea obiectului industrial periculos şi nu prezintă un impact negativ nici pentru organele de stat şi nici asupra mediului de afaceri.

Determinarea grupurilor de interese

1. Agenţii economici care desfăşoară activităţi în domeniul securităţii industriale, care trebuie să accepte şi să se conformeze cerinţelor impuse;

2. Statul în ansamblu, cu organele de control;

În cadrul Ministerului Economiei, a fost instituit Grupul de lucru privind elaborarea documentului normativ-tehnic în domeniul securităţii industriale menţionat, care a fost aprobat  prin Ordinul nr.92 din 29 mai 2013 “Cu privire la crearea Grupului de lucru privind elaborarea documentului normativ-tehnic în domeniul securităţii industriale”. În componenţă Grupului de lucru au fost incluşi reprezentanţii Inspectoratului Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase (IPSSTOIP), Î.S. “Centrul Tehnic pentru Securitate Industrială şi Certificare”, S.A. “Energoservice”, S.R.L. „Moldovatransgaz”, “LABOR” S.R.L., S.A. „CET-2 Chişinău” şi Asociaţia Patronală în domeniul Conformităţii Produselor din Republica Moldova. Este de menţionat faptul că, pentru elaborarea proiectului documentului normativ-tehnic, Direcţia a organizat 4 (patru) şedinţe de lucru privind discutarea propunerilor şi obiecţiilor asupra proiectului menţionat, la fiecare şedinţă s-a întocmit cîte un Proces-Verbal (Procesele Verbale 1,2,3,4 se anexaă). De asemenea a fost consultat cu subdiviziunile structurale ale Ministerului. Toate propunerile înaintate au fost luate în consideraţie.
 Concluzii şi Recomandări
Autorii AIR recomandă susţinerea proiectului documentului normativ-tehnic în domeniul securităţii industriale NRS ..-..-..:2013 “Modul de eliberare a raportului sau a certificatului de expertiză şi conţinutul raportului de control, emis de către laboratorul de control distructiv sau nedistructiv” .
Implementare şi monitorizarea

Implementarea şi monitorizarea proiectului documentului normativ-tehnic respectiv va fi asigurată de instituţia nemijlocit responsabilă: Ministerul Economiei, în calitatea sa de organ abilitat în domeniul securităţii industriale.
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