[bookmark: _GoBack]NOTA Informativă 
la Amendament NCM L.02.11:2013/AX:2024 ”Prețuri de referință pentru lucrări de proiectare în construcții. Instrucțiuni generale de utilizare a indicatoarelor de prețuri de referință pentru lucrări de proiectare în construcții”

Scopul adaptării prezentului Amendament constă în contribuirea la implementarea cât mai bună a prevederilor NCM L.02.11:2013 ”Prețuri de referință pentru lucrări de proiectare în construcții. Instrucțiuni generale de utilizare a indicatoarelor de prețuri de referință pentru lucrări de proiectare în construcții”. 
Prin Amendamentul se propune completarea documentului normativ în construcții menționat cu o anexă nouă, care permite normarea duratei de elaborare a unui proiect de drum sau a lucrări de artă. Amendamentul se adresează tuturor factorilor implicați în procesul de achiziționarea, prestarea și valorificarea serviciilor de proiectare a drumurilor.

Prevederile prezentului Amendament se va aplica la stabilirea duratei normate de proiectare a drumurilor și a lucrărilor de artă.
Prezentul normativ se recomandă tuturor factorilor implicați în procesul investițional, în ce privește proiectarea drumurilor și a lucrărilor de artă: investitori, beneficiari, proiectanți.
Documentul normativ completat cu amendamentul propus va răspunde necesităților actuale.
De efectele documentului va beneficia populația întregii țări.




