Notă Informativă
la proiectul de Hotărâre de Guvern cu privire la modificarea și completarea proiectului de modificare a Hotărârii Guvernului 43/2013 pentru aprobarea Regulamentului privind testarea şi admiterea soiurilor în Catalogul soiurilor de plante

	1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

	Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

	Înregistrarea soiurilor de plante de câmp reprezintă un proces complex prin care se ordonează procedurile tehnologice determinate. Ordonarea procedurilor sunt stabilite și determinate în mod metodologic în scopul reglementării lor conform principiilor de realizare. Procedurile, modul de abordare a acestora și complexitatea lor sunt dimensionate în timp și în funcție de specii și soi. Reglementarea acestor prevederi sunt transmise în sarcina Comisiei de Stat pentru Testarea Soiurilor de Plante (în continuare – Comisia de Stat). Comisia de Stat este organul responsabil de înfăptuirea politicii de stat în domeniul înregistrării soiurilor noi de plante, inclusiv asigură procedurile de testare în cadrul centrelor sale regionale. Protecția juridică a dreptului de autor pentru soiurile de plante sunt asigurate de către Agenția de Stat pentru Protecția Intelectuală.
Toate soiurile de plante noi sunt reflectate în ediția anuală a Catalogului soiurilor de plante și reprezintă o bază de date despre soiurile de plante admise pentru cultivare în sectorul agroalimentar al Republicii Moldova. Soiurile sînt clasificate pe specii şi însoţite de următoarele informaţii cifrate în următorii indici: numărul de înregistrare (indicele 1), denumirea soiului (2), numărul originatorului (3), numărul menţinătorului (4), anul înregistrării (5), anul reînregistrării (6), precum şi caracteristicile morfologice şi de producţie ale soiurilor (7-15) descrise în anexa la Catalog. De asemenea, în anexă sînt expuse adresele originatorilor şi menţinătorilor de soiuri, iar soiurile protejate prin brevet conţin la sfîrşitul denumirii litera (B).
Exercițiul de integrare europeană, ca fiind unul complex prin abordare și conținut, impune identificarea principiilor de ajustare a sistemelor naționale existente și funcționale la cele europene. Oglindirea sistemelor europene în cadrul normativ național reprezintă prioritatea esențială în asigurarea proceselor de integrare a sistemelor autohtone cu cele comunitare. În acest context, revizuirea Regulamentului privind testarea şi admiterea soiurilor (în continuare – Regulament) în Catalogul soiurilor de plante reprezintă este o procedură consecventă a instrumentarului de ajustare în acest sens. Importanța procedurilor de ajustare a acestui document prin prisma armonizării constă în îmbunătățirea instrumentarului prin prisma procedurilor ce țin de funcționarea în format „oglindă” cu cele ale țărilor Uniunii Europene (în continuare – UE). Elementul important al armonizării reiese din ajustarea și recunoașterea procedurilor și acțiunilor admise, realizate și operate în spațiul țărilor membre UE. Aceste prevederi actualmente fac obiectul proceselor de armonizare ale Regulamentului.
Operarea modificărilor stabilite vor îmbunătăți în mod direct aspectele aferente procedurilor de testare a soiurilor de plante înscrise în Catalogul comun al soiurilor de plante agricole a UE (în continuare – Catalogul comun). În acest sens reglementarea aduce beneficii agenților economici care urmăresc importul soiurilor de plante înscrise în Catalogul comun. Acest principiu urmărește îmbunătățirea proceselor de recunoaștere a tuturor soiurilor de plante înregistrate în țările UE ce urmează să fie cultivate de către agenții economici din R. Moldova. Îmbunătățirea proceselor de recunoaștere, în mod clar vor reduce din costurile suportate și termenii de admitere de către agenții economici.
Generalizând argumentele menționate supra menționăm că, recunoașterea normelor aplicate la nivelul țărilor UE aferent soiurilor de plante agricole înregistrate în Catalogul comun al UE va îmbunătăți gradul de acces a fermierilor autohtoni la resursele de specii, soiuri și varietăți de plante agricole și va avea drept impact diversificarea soiurilor de plante cultivate de către fermierii autohtoni în termeni reduși.
Deși HG nr.43/2013 a fost transpus parțial la prevederile Directivei 2002/53/CE a Consiliului European privind Catalogul comun al soiurilor de plante agricole, fiind omise modificările ce țin de elementele descrise în aliniatele de mai sus.
Un alt aspect din care reiese necesitatea modificărilor prezentului act se referă la modificările Legii nr.68/2013 cu privire la semințe. Prezenta Lege transpune parțial (transpune art. 4) din Decizia Consiliului 2005/834/CE din 8 noiembrie 2005 privind echivalența controalelor selecțiilor conservative realizate în anumite țări terțe și de modificare a Deciziei 2003/17/CE, CELEX: 32005D0834, publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene seria L 312 din 29 noiembrie 2005, așa cum a fost modificată ultima dată prin Decizia (UE) 2021/537 a Parlamentului European și a Consiliului din 24 martie 2021.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

	Proiectul de hotărâre are drept scop transpunerea prevederilor legislației naționale conform celor din Directiva 2002/53/CE a Consiliului European privind Catalogul comun al soiurilor de plante agricole care nu a fost transpusă în actul normativ sus menționat, art.3 pct.1 și pct.2, art.4 pct.1 și altele.

	4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

	Proiectul transpune parțial Directivei 2002/53/CE a Consiliului European privind Catalogul comun al soiurilor de plante agricole, dar și unele prevederi specifice naționale. Transpunerea asigură recunoașterea și accesul fermierilor autohtoni la resursele de specii, soiuri și varietăți de plante agricole înscrise în Catalogul comun. Alte prevederi aferente procesului de transpunere sunt:
· Pct. 6 se completează cu pct. 61, 62, 63 și 64, cu următorul cuprins:
„61. Un soi este distinct în cazul în care, indiferent de originea, artificială sau naturală, a variației inițiale care i-a dat naștere, acesta se diferențiază clar, prin unul sau mai multe caractere importante, de orice alt soi cunoscut;
62. Un soi este stabil în cazul în care în urma unor reproduceri sau înmulțiri succesive sau la sfârșitul fiecărui ciclu, în cazul în care amelioratorul a definit un ciclu special de reproduceri sau înmulțiri, acesta corespunde în continuare definiției caracterelor sale esențiale;
63. Un soi este suficient de omogen în cazul în care plantele care îl compun – cu excepția anomaliilor sporadice – sunt, ținând seama de particularitățile sistemului de reproducere a plantelor, asemănătoare sau identice din punct de vedere genetic în ansamblul caracterelor generale luate în considerare;
64. Un soi are o valoare culturală sau de utilizare satisfăcătoare în cazul în care, comparativ cu celelalte soiuri admise în catalogul statului membru în cauză, acesta reprezintă, prin ansamblul calităților sale, cel puțin pentru producția într-o anumită regiune, o ameliorare clară fie pentru cultură, fie pentru exploatarea recoltelor sau utilizarea produselor obținute din aceste recolte. Calitatea inferioară a unor caracteristici poate fi compensată de alte caracteristici favorabile;”
Pct. 7 se completează cu pct. 71 și 72 cu următorul cuprins: 
„71. În cazul în care pentru studiul hibrizilor și al soiurilor sintetice este necesară examinarea componentelor genealogice, Comisia asigură, la cererea amelioratorului, confidențialitatea rezultatelor acestei examinări și a descrierii componentelor genealogice; 
72. În cazul unui soi modificat genetic, se face o evaluare a impactului asupra mediului echivalentă cu cea prevăzută în Directiva 90/220/CEE;”
· punctul 42 se completează cu pct. 421, cu următorul cuprins:
„421. Se dispune ca soiurile admise să fie menținute prin selecție conservativă;”

	5. Fundamentarea economico-financiară

	Proiectul nu necesită surse financiare din Bugetul Național.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Actul normativ în cauză este elaborat în temeiul Legii nr. 100/2017, Legii nr. 71/2023 cu respectarea prevederilor Legii nr. 100/2017 și este în totalitate compatibil cu cadrul normativ în vigoare.

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	Proiectul a fost plasat spre consultări publice pe pagina web a Ministerului și particip.gov.md
https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-elaborarii-analizei-impactului-de-reglementare-si-proiectului-de-hotarare-cu-privire-la-modificarea-hotararii-guvernului-nr4132013-pentru-aprobarea-regulamentului-privind-testarea-si-admiterea-soiurilor-in-catalogul-soiurilor-de-plante/11801 

	8. Constatările expertizei anticorupție

	În conformitate cu prevederile art.35 ale Legii nr.100/2017 cu privire la actele normative și art.28, alin. 2) a Legii integrității nr.82/2017, proiectul hotărârii Guvernului urmează a fi supus expertizei anticorupție de către Centrul Național Anticorupție

	9. Constatările expertizei de compatibilitate

	În conformitate cu art.36, alin.(2) a Legii nr.100/2017 cu privire la actele normative și art.28, alin. 2) a Legii integrității nr.82/2017, proiectul hotărârii Guvernului urmează a fi supus expertizei de compatibilitate a proiectului actului normativ cu legislația Uniunii Europene.

	10. Constatările expertizei juridice

	Proiectul urmează a fi remis pentru expertiza justiție de către Ministerul Justiției, conform art. 36 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, iar rezultatele acesteia vor fi inc1use în sinteza obiecțiilor și propunerilor.

	11. Constatările altor expertize

	Analiza impactului de reglementare la proiectul Hotărârii Guvernului nr.43/2013, a fost examinată în ședința Grupului de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activităţii de întreprinzător pe data 09/04/2024 și a fost susținut condiționat, conform Procesului-verbal nr. 45 din 28.11.23.
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