                                                    Notă informativă

la proiectul Legii cu privire la modul de aplicare a forţei fizice, mijloacelor speciale şi a armelor

Proiectul Legii cu privire la modul de aplicare a forţei fizice, mijloacelor speciale şi a armelor este elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne în scopul asigurării unui cadru legal unic ce reglementează acest domeniu pentru toţi angajaţii organelor de ocrotire a normelor de drept. 

Prin textul acestui proiect de lege se intenţionează reglementarea condiţiilor şi limitelor aplicării forţei fizice, mijloacelor speciale şi armelor cu muniţia aferentă, de către personalul autorităţilor administraţiei publice, instituţiilor, organizaţiilor şi întreprinderilor, investiţi cu acest drept în scopul reflectării corectitudinii şi modului legal de aplicare
În scopul perfecţionării legislaţiei în domeniu, prin elaborarea şi adoptarea proiectului de Lege vizat se propune modificarea şi completarea ulterioară a unui şir de acte legislative şi normative, după caz, cum ar fi: Legea cu privire la Serviciul Grăniceri, nr. 162 din 13.07.2007, Legea cu privire la Centrul pentru combaterea crimelor economice şi corupţiei, nr. 1104-XV din 06.06.2002, Legea serviciului în organele vamale, nr. 1150 din 20.07.2000, Legea cu privire la Serviciul de Protecţie şi Pază de Stat nr. 134/13.06.2008, Legea privind statutul ofiţerului de informaţii şi securitate, nr. 170/19 din 02.11.2007 cu privire la sistemul penitenciar nr. 1036 din 17.12.96, Hotărîrea Guvernului nr. 784  din  01.09.2010 cu privire la cu privire la aprobarea Nomenclatorului mijloacelor specifice din dotare şi a Regulilor de aplicare a acestora de către colaboratorii Serviciului Grăniceri ş.a.
Sub incidenţa proiectului de Lege vizat se înscriu un şir de autorităţi ale administraţiei publice centrale şi servicii specializate, cum ar fi Ministerul Afacerilor Interne, Centrul pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei, Serviciul Protecţie şi Pază de Stat, subdiviziunile specializate ale Ministerului Justiţiei, Serviciul Vamal, Serviciul Grăniceri, Serviciul de Informaţie şi Securitate, Procuratura, Inspectoratul Ecologic de Stat al Ministerului Mediului, Serviciul de Stat Curieri Speciali, serviciile specializate din cadrul autorităţilor publice centrale, create în scopul transportării documentelor cu caracter secret, mijloacelor financiare şi obiectelor de preţ, Întreprinderii de stat „Servicii pază”.

Analiza compartimentului abordat demonstrează existenţa unui cadru juridic vag cu privire la aceste reguli şi condiţii. În speţă, textul Legii cu privire la Centrul pentru combaterea crimelor economice şi corupţiei, nr. 1104-XV din 06.06.2002 evită să reglementeze temeiurile sau condiţiile de aplicare a forţei fizice, mijloacelor speciale şi a armelor. 

În acelaşi idei, Legea serviciului în organele vamale, nr. 1150 din 20.07.2000 rezervă acestui segment doar reflecţia unui singur articol (articolul 23) prin care stipulează faptul că colaboratorii vamali, după o pregătire corespunzătoare, sînt în drept să poarte, în exerciţiul funcţiunii, armă de foc, armă albă şi mijloace speciale, iar lista colaboratorilor vamali abilitaţi cu acest drept, precum şi modul de deţinere şi de purtare a armelor menţionate şi mijloacelor speciale sînt stabilite de un regulament, aprobat de directorul general.


Potrivit aceleaşi ordini de idei, Legea cu privire la Serviciul de Protecţie şi Pază de Stat nr. 134/13.06.2008, legiferează arbitrar acest domeniu, fără o reglementare ca atare necesităţii, şi anume prin art. 19 „Efectivul Serviciului” se stabileşte faptul că colaboratorul Serviciului îşi dovedeşte calitatea cu legitimaţia de serviciu care îi confirmă dreptul de a purta, deţine şi aplica arma şi mijloacele speciale din dotare, precum şi de a îndeplini obligaţiile şi a exercita drepturile prevăzute de legislaţie.
În acest sens, se remarcă faptul că necesitatea elaborării proiectului Legii cu privire la modul de aplicare a forţei fizice, mijloacelor speciale şi a armelor reiese din considerentele că, la moment, condiţiile şi limitele aplicării forţei fizice, mijloacelor speciale şi a armelor de foc nu sunt expres prevăzute în toate actele legislative sau normative, după caz, care reglementează activitatea instituţiilor de ocrotire a normelor de drept. Prin urmare, unificarea acestui regim şi stabilirea unor norme unice de aplicare, totodată individualizate în funcţie de specificul activităţii instituţiei, ar favoriza evitarea cazurilor de neaplicare sau aplicare necorespunzătoare a forţei fizice, a mijloacelor speciale sau a armelor de către angajaţii organelor de ocrotire a normelor de drept.

Proiectul îşi propune legiferarea unor importante aspecte, cum ar fi condiţiile şi restricţiile aplicării forţei fizice, mijloacelor speciale sau a armei de foc, temeiul de aplicare, răspunderea, somarea şi avertizarea privind aplicarea armelor de foc şi nu în ultimul rînd particularităţile controlului asupra corectitudinii aplicării forţei fizice, mijloacelor speciale şi a armei de foc de către angajaţii instituţiilor de forţă.

Completările şi modificările propuse vor contribui la înlăturarea lacunelor existente în actele legislative la compartimentele menţionate. 
Totodată, în vederea punerii în aplicare a proiectului de Lege vizat se preconizează elaborarea şi unei Hotărîri de Guvern exhaustive cu privire la aprobarea unui Nomenclator unic pentru toate instituţiile de ocrotire a normelor de drept în materie de tipuri de mijloace speciale şi arme de foc, precum şi regulile unice de aplicare ale acestora (cum se atestă în cazul Serviciului Grăniceri la moment).
Cheltuieli financiare suplimentare proiectul de lege nu prevede, deoarece fiecare din instituţiile angajaţii căror devin subiecţi ai legii, au prevăzute cheltuieli în buget privind asigurarea cu mijloace speciale şi arme de foc.
Reieşind din cele expuse, luînd în consideraţie interesele statului şi  importanţa reglementării activităţii organelor de stat, considerăm oportună aprobarea proiectului de lege.
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