Proiect

Notă informativă

la proiectul Legii cu privire la înregistrarea genetică judiciară
Proiectul referitor la aprobarea legii cu privire la înregistrarea genetică judiciară este elaborat întru executarea Programului naţional de implementare a Planului de Acţiuni Republica Moldova – Uniunea Europeană în domeniul liberalizării regimului de vize, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 122 din 04.03.2011 şi a măsurilor adiţionale la Programul naţional, aprobate prin Hotărîrea Guvernului nr. 130 din  24.02.2012.
În prezent, în cadrul cercetării locului faptei, sunt ridicate urme de diferită natură, care servesc la identificarea obiectelor care le-au creat. Pentru identificarea directă a persoanei pot fi folosite doar urmele de mîini şi cele de natură biologică. În cazul în care indicii de identificare a desenului papilar a urmelor de mîini sunt insuficienţi, persoana rămîne a fi neidentificată. Urmele de natură biologică sunt unicele probe materiale, care ar putea fi utilizate pentru identificarea persoanei, inclusiv a celor dispărute sau decedate în urma catastrofelor naturale, a accidentelor în masă, a infracţiunilor de omor sau a actelor de terorism.

Un factor important în descoperirea infracţiunilor îl constituie şi gestionarea unei baze de date genetice computerizate în scopul identificării rapide a autorilor infracţiunilor pe baza profilului genetic. Dezvăluirea investigării eficiente şi descoperirea crimelor este practic imposibilă fără utilizarea rezultatelor expertizei genetice.

Stabilirea profilului genetic în baza materialului biologic poate fi efectuată în laboratoare de analiză genetică moleculară. În cadrul MAI, precum şi în alte instituţii specializate de stat, expertiza genetică a urmelor biologice nu se îndeplineşte din motivul lipsei unui astfel de laborator. Lipsa acestuia duce la pierderea valorii urmelor de natură biologică, care sunt o sursă semnificativă de identificare a infractorului. Din această cauză, uneori devine dificilă stabilirea cadavrelor neidentificate, a persoanelor pierdute fără urmă, determinarea gradului de rudenie a persoanelor aflate în căutare, realizarea schimbului de informaţii (date ADN) cu alte state etc.
Reieșind din argumentele expuse mai sus, precum și din finalităţile urmărite, se impune mai întîi de toate elaborarea cadrului legislativ, privind înregistrarea genetică judiciară. La elaborarea proiectului dat s-a studiat legislaţia în domeniu a Românei, Austriei, Poloniei, Federaţiei Ruse și a altor state din UE. 
Proiectul de lege cuprinde 5 capitole care stabilesc domeniul de reglementare, persoanele și obiectele pasibile înregistrării genetice, cerinţele de bază ale înregistrării genetice judiciare, condiţiile în care pot fi prelevate materiale biologice de la anumite persoane fizice sau din urmele rămase la locul comiterii unor infracţiuni, în vederea determinării profilului genetic, administrarea materialului biologic și a informaţiei genetice etc., pentru prevenirea şi combaterea unor categorii de infracţiuni prin care se aduc atingeri grave drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale persoanei, în special dreptului la viaţă şi la integritate fizică şi psihică, precum şi pentru identificarea cadavrelor neidentificate, a persoanelor dispărute sau a persoanelor decedate în urma catastrofelor naturale sau tehnogene, a infracţiunilor de omor sau a actelor de terorism.

După adoptarea proiectului de lege, următorii pași de bază, urmează să fie: 
· crearea laboratorului de analiză genetică moleculară;

· instruirea personalului necesar;

· crearea bazei de date genetice judiciare, funcţionarea căreia va fi reglementată de un concept și un regulament care urmează a fi elaborate și aprobate prin Hotărîrea Guvernului.  
Pentru realizarea pașilor respectivi, sunt necesare surse financiare din buget și atragerea fondurilor externe. Spre exemplu, studiul de fezabilitate pentru crearea laboratorului ADN în cadrul Ministerului Afacerilor Interne, efectuat de către compania spaniolă Global Business Strategies, indică că, pentru procurarea utilajului necesar laboratorului, acomodarea încăperilor, procurarea materialelor de consum pentru un an de zile, instruirea personalului, etc. – sunt necesare mijloace bănești în sumă de 3,5 mln. euro. La fel, este necesar de luat în calcul crearea și întreţinerea bazei de date genetice care poate atinge suma de sute de mii de euro. Cu referire la întreţinerea ulterioară a laboratorului, cuantumul poate varia de la 200 – 500 mii euro pe an, în dependenţă de numărul examinărilor efectuate.
După adoptarea proiectului de lege, urmează a fi elaborate unele acte legislative şi normative noi, precum şi modificate cele existente. În aceste condiţii urmează a fi instituită norma care stabilește că Guvernul în termen de 6 luni va prezenta Parlamentului propunerile respective.

În contextul procesului de reformare a Ministerului Afacerilor Interne şi a subdiviziunilor subordonate ale acestuia, precum şi în vederea eficientizării activităţii poliţiei, este evidentă importanţa acestui proiect de lege. Reieşind din cele menţionate, considerăm  binevenită aprobarea proiectului propus spre examinare.

