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	1. Denumirea autorului şi, după caz, a participanților la elaborarea proiectului 

	Proiectul hotărârii Guvernului a fost elaborat de către Ministerul Sănătății de comun cu Agenția Națională pentru Sănătate Publică.

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalitățile urmărite 

	Proiectul hotărârii Guvernului prevede transpunerea a Regulamentului (UE) 2022/2371 al Parlamentului European și al consiliului din 23 noiembrie 2022 privind amenințările transfrontaliere grave pentru sănătate și de abrogare a Decizia nr. 1082/2013/UE a Parlamentului European și a Consiliului din 22 octombrie 2013 privind amenințările transfrontaliere grave pentru sănătate, și abrogarea Hotărârii Guvernului nr. 951 din 25.11.2013 pentru aprobarea Regulamentului privind sistemul naţional de supraveghere epidemiologică şi control al bolilor transmisibile şi evenimentelor de sănătate publică. 
Modificarea este inițiată urmare a necesitații actualizării cadrului normativ privind reglementării sistemului naţional de supraveghere epidemiologică şi control al bolilor transmisibile şi evenimentelor de sănătate publică implementării HG 885/2023 cu privire la cu privire la instituirea Sistemului informațional de supraveghere a bolilor transmisibile și evenimentelor de sănătate publică (SI SBTESP), care va garanta asigurarea sănătăţii publice precum și ale HG 222/2023 u privire la aprobarea Planului de acțiuni privind punerea în aplicare a Regulamentului Sanitar Internațional (2005) în Republica Moldova pentru anii 2023-2027.
Sistemul naţional de supraveghere epidemiologică şi control al bolilor transmisibile şi evenimentelor de sănătate publică prevede activităţi integrate de colaborare şi coordonare, direcţionate spre îmbunătăţirea prevenirii şi controlului bolilor transmisibile
Amenințările transfrontaliere pot crește riscul de răspândire a maladiilor transmisibile și perturbare a sistemului de supraveghere la nivel național, care la rândul său poate duce la dereglarea activității întregului sistem de sănătate. În acest context, prezentul proiect vine cu actualizarea mecanismului de înregistrare și notificare a amenințărilor transfrontaliere care ar permite o coordonare eficientă, clară și coerentă care va asigura calitatea și aplicabilitatea acestuia la nivel național în raport cu eventualele amenințări la nivel interregional transfrontalier. Sistemul de supraveghere epidemiologică este destinat pentru controlul bolilor transmisibile bazat pe indicatori, și evidenţa, analiza şi reacţionarea la evenimente cu impact negativ asupra sănătăţii publice, supravegherea evenimentelor de sănătate publică, inclusiv prin implementarea sistemului de alertă precoce şi răspuns rapid.
Regulamentul (UE) 2022/2371 al Parlamentului European și al consiliului din 23 noiembrie 2022 privind amenințările transfrontaliere grave pentru sănătate cât și în conformitate cu cadrul OMS de pregătire și răspuns în situații de urgență prevăzut în RSI, presupune pentru a aborda amenințările transfrontaliere grave pentru sănătate și consecințele acestora, stabilește norme privind:
Instituirea unui comitet consultativ în cazul producerii și recunoașterii unei urgențe de sănătate publică la nivelul UE, planificarea prevenirii, pregătirii și răspunsului, inclusiv, cercetarea și inovarea pentru situații de urgență; supravegherea epidemiologică și monitorizarea; achizițiile publice comune de contramăsuri medicale; rețeaua de supraveghere epidemiologică; sistemul de alertă precoce și răspuns (SAPR); evaluarea riscurilor; coordonarea răspunsului; și recunoașterea unei urgențe de sănătate publică la nivelul Uniunii.
Întrucât Sistemul de supraveghere epidemiologică, este destinat pentru controlul bolilor transmisibile bazat pe indicatori, și evidenţa, analiza şi reacţionarea la evenimente cu impact negativ asupra sănătăţii publice, supravegherea evenimentelor de sănătate publică, inclusiv prin implementarea sistemului de alertă precoce şi răspuns rapid, astfel aceste premize au dus la necesitatea ca Hotărârea Guvernului nr. 951 din 25.11.2013 să fie racordată și modificată astfel ca să fie în corcondanță cu prevederile legislației UE. 
Aceste ajustări garantează, că autoritățile competente din domeniul sănătății publice sunt informate în mod corespunzător și la timp, inclusiv coordonează măsurile de sănătate publică de răspuns la nivelul național și în spațiul UE, respectiv autoritățile competente sunt obligate să notifice pericolele ce se includ în criteriile de alertă de sănătate publică, menționate în prezentul proiect al HG cât și ajusteze normele naționale pentru a-și spori capacitățile în a putea aborda amenințările transfrontaliere grave pentru sănătate și consecințele acestora. 
Agenția Națională pentru Sănătate Publică este autoritatea competentă pentru înregistrarea și notificarea amenințărilor transfrontaliere la nivel național și transmiterea informației prin intermediul portalurilor internaționale către OMS. În contextul aderării la UE, este necesar a conecta sistemul informațional național de notificare a evenimentelor de sănătate publică către sistemul UE de notificare, cu ajustarea mecanismelor de coordonare a răspunsului la normele UE, care ar permite și coordonarea ulterioară a măsurilor de sănătate publică la nivel național și statele membre ale UE.
În contextul celor expuse, prezentul proiect de hotărâre urmărește alinierea procedurilor de înregistrare și notificare a amenințărilor transfrontaliere și coordonarea măsurilor de răspuns la nivel național și Uniunea Europeană.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislația Uniunii Europene 

	Proiectul hotărârii Guvernului vizează armonizarea legislației naționale cu legislația UE prin transpunerea  Regulamentului (UE) 2022/2371 al Parlamentului European și al Consiliului din 23 noiembrie 2022 privind amenințările transfrontaliere grave pentru sănătate și de abrogare a Deciziei nr. 1082/2013/UE.

	4. Fundamentarea economico-financiară 

	Amendamentele la hotărârile Guvernului propuse spre modificare conform proiectului nu necesită careva cheltuieli suplimentare din bugetul de stat.

	5. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare 

	Prezentul proiect se încadrează  în cadrul normativ în vigoare, întrucât are drept scop actualizarea unor acte normative aprobate și aplicabile, din care considerente nu necesită modificarea cadrului legal conex.

	6. Avizarea și consultarea publică a proiectului 

	În conformitate cu prevederile art. 8 lit. a) și art. 9 alin. (1) și (2) din Legea nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional....

	7. Constatările expertizei anticorupție

	Proiectul urmează a fi supus expertizei anticorupție în conformitate cu procedura stabilită în Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative.

	8. Constatările expertizei juridice

	Proiectul urmează a fi supus expertizei juridice în conformitate cu procedura stabilită în Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative.





