NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul legii pentru modificarea şi completarea unor acte legislative

Întru executarea prevederilor acţiunii nr. 4, actele legislative 1)-31) ale Planului de acţiuni pentru implementarea Concepţiei de reformare a Ministerului Afacerilor Interne şi a structurilor subordonate şi desconcentrate ale acestuia, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 439 din 16 iunie 2011, a fost elaborat proiectul legii pentru modificarea şi completarea unor acte legislative. 


Prezentul proiect de lege reprezintă o implementare a obiectivului statuat la pct. 6 lit. a) al Hotărîrii Guvernului nr. 1109 din 06 decembrie 2010 ,,Pentru aprobarea Concepţiei de reformare a Ministerului Afacerilor Interne şi subdiviziunilor subordonate şi desconcentrate ale acestuia”, în partea ce ţine de perfecţionarea cadrului legal relevant în domeniu.


Astfel, scopul proiectului constă în revizuirea noţiunii de ,,organe ale afacerilor interne” din lista actelor legislative propusă spre modificare, în vederea concretizării titlului subdiviziunii responsabile de executarea unei obligaţii determinate, fapt ce va contribui la o delimitare clară a competenţelor în cadrul subdiviziunilor Ministerului Afacerilor Interne şi va evita o dublare nejustificată a acestora. În acelaşi sens, se va facilita o sistematizare legislativă, în vederea eliminării normelor contradictorii sau căzute în desuetudine, reevaluării eficienţei juridice a reglementărilor respective, precum şi a reactualizării cadrului legal existent.


La elaborarea proiectului s-au luat în consideraţie prevederile-cadru privind activitatea şi modul de funcţionare a subdiviziunilor vizate, inclusiv proiectele noi de acte legislative/ normative ce urmează a fi promovate de MAI în anul curent, precum şi s-a efectuat o conformare uniformă la regulile de tehnică legislativă, în corespundere cu dispoziţiile Legii privind actele legislative, nr. 780-XV din 27.12.2001.


Întru conferirea prevederilor de modificare a unui caracter de consecutivitate şi echilibru, s-a recurs la o revizuire a noţiunilor conform competenţelor specializate ale subdiviziunilor MAI. În aşa mod, noţiunea atotcuprinzătoare de ,,organe ale afacerilor interne” a fost substituită, după caz, cu noţiunile de ,,subdiviziuni specializate de poliţie”, ,,subdiviziuni ale serviciului carabinieri”, ,,autoritate competentă pentru străini din cadrul Ministerului Afacerilor Interne”, ş.a.m.d. Respectiv, în cazul substituirii cu noţiuni generalizate echivalente s-a purces la o compatibilizare de limbaj juridic uzual, prin noţiunile de ,,subdiviziuni (subdiviziuni specializate) ale Ministerului Afacerilor Interne”, fapt ce va contribui la o ajustare clară a competenţelor instituţionale cu prevederile legislaţiei naţionale în vigoare, relevante acestui segment.  


De asemeni, în textul proiectului a fost luat în consideraţie şi faptul că în cadrul subdiviziunilor MAI, din perspectiva legislativă a Concepţiei de reformare menţionate supra, angajaţii organelor afacerilor interne vor exercita atît funcţii pentru care este prevăzută acordarea gradelor speciale (poliţişti, ofiţeri de urmărire penală, pompieri-salvatori, etc.) cît şi funcţii care cad sub incidenţa statutului funcţionarului public sau a legislaţiei muncii. Această concretizare, prezintă importanţă în contextul faptului că, spre exemplu, nu toţi angajaţii subdiviziunilor MAI vor avea competenţa de agent constatator care are dreptul de a aplica sancţiunile prevăzute în partea specială a Codului contravenţional sau competenţa de a elabora documente de politici (în cazul funcţionarilor publici).


Este necesar de specificat că realizarea noilor reglementări nu va implica cheltuieli suplimentare din bugetul de stat, deoarece elaborarea, coordonarea, promovarea şi organizarea executării prezentului proiect se încadrează în limita cheltuielilor bugetare alocate pentru funcţionalitatea subdiviziunilor responsabile implicate.

Urmare celor relatate şi în scopul perfecţionării cadrului legislativ din domeniul de referinţă, considerăm oportună aprobarea proiectului prezentat.
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