Expunere de motive
privind necesitatea iniţierii negocierilor asupra proiectului Acordului între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul României privind ajutorul reciproc pentru intervenţiile transfrontaliere în caz de urgenţe medicale

          Consideraţiuni generale. În vederea îmbunătăţirii calităţii serviciilor de asistenţă medicală de urgenţă în zona transfrontalieră Republica Moldova – România prin creşterea capacităţii de intervenţie a serviciilor de urgenţă, reanimare şi descarcerare şi, respectiv, prin creşterea nivelului de siguranţă şi sănătate a locuitorilor, a fost elaborat proiectul Acordului bilateral între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul României privind ajutorul reciproc pentru intervenţiile transfrontaliere în caz de urgenţe medicale.
          Acordul are drept scop crearea cadrului juridic pentru cooperarea şi intervenţia comună în cazul urgenţelor medicale cu mijloace terestre şi aeriene, în situaţii care pun în pericol viaţa şi sănătatea omului şi care necesită participarea unor categorii de forţe şi mijloace aparţinând statului vecin.

Odată cu semnarea Acordului menţionat, Republica Moldova va dispune de următoarele beneficii: aprofundarea relaţiilor de cooperare cu Guvernul României, promovarea imaginii ţării pe arena internaţională şi contribuirea la procesul de integrare europeană; consolidarea eforturilor comune privind ajutorul reciproc în caz de urgenţe medicale pe teritoriile Republicii Moldova şi României, schimbul de informaţii şi experienţă în domeniul vizat.


Aspectul normativ. Prevederile proiectului Acordului sunt compatibile cu instrumentele juridice internaţionale aferente domeniului respectiv. De asemenea, ţinem să menţionăm că nu este necesară operarea unor modificări în legislaţia naţională existentă în materie şi nici adoptarea unor acte normative noi, dat fiind faptul că acesta corespunde întocmai spiritului Acordului menţionat. 


Aspectul politic. Prezentul proiect de Acord promovează cooperarea moldo-română şi stabilirea unui mecanism bine determinat privind acordarea ajutorului reciproc în cazul urgenţelor medicale. Obiectivul de bază al proiectului respectiv se axează pe aprofundarea colaborării cu ţările Uniunii Europene, în conformitate cu legislaţia fiecărui stat, în special prin preluarea bunelor practici în acest domeniu.

Aspectul organizatoric. Potrivit prevederilor art. 14 din proiectul Acordului, eventualele diferende care pot apărea ca urmare a interpretării sau aplicării Acordului se soluţionează prin negocieri în cadrul unei Comisii mixte, formată din reprezentanţii Părţilor semnatare. În cazul în care acestea nu dau rezultate, Părţile le vor rezolva pe cale diplomatică.

Aspectul financiar. Semnarea Acordului implică cheltuieli financiare suplimentare care vor fi suportate de la bugetul de stat. Procedura de finanţare va fi stabilită în fiecare caz, în dependenţă de o eventuală situaţie de urgenţă medicală.     

Aspectul economic. Iniţierea negocierilor şi semnarea ulterioară a Acordului în cauză nu va crea repercusiuni negative pentru economia Republicii Moldova.


Aspectul temporar. Prezentul Acord va fi încheiat pentru o perioadă nedeterminată şi va intra în vigoare din momentul recepţionării ultimei notificări prin care părţile îşi comunică reciproc despre îndeplinirea procedurilor legale interne necesare pentru intrarea sa în vigoare. 

Reieşind din cele expuse, considerăm că semnarea Acordului în cauză va permite intensificarea colaborării dintre instituţiile ambelor state şi va contribui la valorificarea potenţialului de consolidare a relaţiilor bilaterale.
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