Notă informativă

la proiectul Ordinului Ministrului Finanţelor cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor la Ordinul nr. 83 din 7 iulie 2011
Necesitatea elaborării proiectului de ordin „Cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor la Ordinul nr. 83 din 7 iulie 2011 cu privire la aprobarea Programului de examinare pentru conferirea calităţii de auditor pentru auditul general” este generată de prevederile pct. 33 al Regulamentului cu privire la certificarea auditorilor, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 1450 din 24 decembrie 2007 care prevede, că conţinutul Programului de examinare se reexaminează periodic, ţinîndu-se cont de modificările şi completările operate în actele legislative şi normative.

Astfel, scopul de bază al iniţierii prezentului proiect este ajustarea prevederilor Programului de examinare pentru conferirea calităţii de auditor pentru auditul general, ţinînd cont de punerea în aplicare a:

· conform ordinului Ministrului Finanţelor nr. 118 din 6 august 2013, cu modificările şi completările ulterioare în vigoare din 1 ianuarie 2014,  Standardelor Naţionale de Contabilitate noi;
· conform ordinului Ministrului Finanţelor nr. 119 din 6 august 2013, cu modificările şi completările ulterioare în vigoare din 1ianuarie 2014,  Planului general de conturi contabile nou;
· conform ordinului nr. 44 din 1 aprilie 2013 aplicarea pe teritoriul Republicii Moldova a unor Standarde Internaționale de Raportare Financiară noi. 

Modificările şi completările propuse în prezentul proiect vor actualiza și vor îmbunătăţi calitativ conţinutul programului de examinare.
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