ANALIZA FINALĂ A IMPACTULUI DE REGLEMENTARE
la proiectul Hotărîrii Guvernului pentru aprobarea Nomenclatorului actelor permisive eliberate persoanelor fizice şi persoanelor juridice şi a tarifelor la acestea, Nomenclatorului serviciilor prestate contra plată şi a tarifelor la acestea, precum şi a Regulamentului cu privire la modul de formare şi utilizare a mijloacelor speciale ale subdiviziunilor Ministerului Afacerilor Interne
1
Definirea problemei

Prin amendarea Hotărîrii Guvernului nr. 778 din 27 noiembrie 2009 „Cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Afacerilor Interne, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia” şi aprobarea Hotărîrii Guvernului nr. 986 din 24 decembrie 2012 „Cu privire la structura şi efectivul-limită ale Inspectoratului General al Poliţiei al Ministerului Afacerilor Interne” a fost reorganizată structura organizatorică a MAI, în vederea asigurării funcţionării eficiente a subdiviziunilor subordonate întru realizarea sarcinilor specifice atribuite.

Legea nr. 98 din 04.05.2012 „Privind administraţia publică centrală de specialitate” în art. 25, alin. (2), lit. d) stabileşte: "prestarea serviciilor publice – raportul juridic care se manifestă prin interacţiunea ministerului sau a altei autorităţi administrative centrale prestatoare de servicii publice cu beneficiarul acestor servicii şi care se exercită prin executarea unor anumite acţiuni succesive şi/sau prin adoptarea unor anumite acte administrative cu caracter individual". 

Tot în această lege, în art. 32, alin. (4) este menţionat „Guvernul stabileşte nomenclatorul serviciilor publice prestate persoanelor fizice şi juridice de instituţiile publice din sfera de competenţă a ministerelor sau a altor autorităţi administrative centrale, mărimea taxelor la serviciile prestate contra plată, precum şi modul şi direcţiile de utilizare a mijloacelor speciale după tipurile lor, cu excepţia cazurilor în care aceasta ţine de competenţa Parlamentului, în conformitate cu Legea nr. 160 din 22 iulie 2011 privind reglementarea prin autorizare a activităţii de întreprinzător”.

În acelaşi timp, pct. 2 din Hotărîrea Guvernului nr. 330 din 28.05.2012 „Cu privire la crearea şi administrarea portalului guvernamental unic al serviciilor publice” prevede: „În sensul prezentei hotărîri, servicii publice, inclusiv servicii publice prestate în mod electronic, semnifică totalitatea activităţilor şi acţiunilor de interes public (inclusiv adoptarea deciziilor) efectuate de ministere şi alte autorităţi administrative centrale (inclusiv instituţiile publice şi întreprinderile de stat subordonate) în vederea exercitării atribuţiilor lor faţă de persoanele fizice şi juridice, pentru asigurarea mecanismului de realizare a îndatoririlor, drepturilor şi intereselor legitime ale celor din urmă”.

La subpct. 29 al pct. 8 al Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Afacerilor Interne (în continuare – MAI), aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 778 din 27.11.2009, s-a stabilit că MAI organizează prestarea de către subdiviziunile din subordine a serviciilor cu plată persoanelor fizice şi juridice în problemele ce nu ţin de cercetarea cauzelor contravenţionale sau penale şi de activitate operativă de investigaţii, conform legislaţiei în vigoare.

În conformitate cu subpct. 12 al pct.10 al Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Inspectoratului General al Poliţiei al Ministerului Afacerilor Interne (în continuare – IGP al MAI), aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 283 din 24.04.2013, IGP al MAI este în drept să presteze servicii pentru persoanele juridice sau fizice, în corespundere cu prevederile cadrului normativ în vigoare.
În procesul reexaminării Hotărîrii Guvernului nr. 508 din 11 mai 2006 „Pentru aprobarea Nomenclatorului serviciilor prestate contra plată şi a tarifelor la acestea, precum şi a Regulamentului cu privire la modul de formare şi utilizare a mijloacelor speciale ale subdiviziunilor Ministerului Afacerilor Interne” sub aspectul funcţionalităţii şi compatibilităţii cu noile prevederi au fost depistate unele norme care au fost apreciate drept nefuncţionale.

Conform art. 13 alin. (1), lit. a) din Legea nr. 160 din 22 iulie 2011, Ministerul Afacerilor Interne, ca autoritate emitentă a actelor permisive, este competent de punerea în aplicare a prevederilor prezentei legi, prin elaborarea proiectelor de modificare şi de completare a actelor legislative şi normative din domeniul de activitate în temeiul prezentei legi. Mai mult ca atât, acest fapt este condiţionat de realizarea rigorilor art. 13 alin. (2) al legii menţionate, potrivit cărora prevederile actelor legislative şi ale celor normative cu privire la eliberarea actelor permisive, precum şi taxele pentru eliberarea acestora, care nu sînt incluse în Nomenclatorul actelor permisive se consideră caduce. 

Subdiviziunile MAI prevăzute în proiectul Nomenclatorului actelor permisive eliberate persoanelor fizice şi persoanelor juridice şi a tarifelor la acestea şi Nomenclatorului serviciilor prestate contra plată şi a tarifelor la acestea prestează servicii contra plată indicate în anexele 1 şi 2 al prezentului proiect.
Problema tarifelor are un aspect important - aspectul costurilor (suportate pentru crearea, mentenanţa şi distribuirea acestora).
În ceea ce priveşte costurile creării, mentenanţei şi distribuirii, principiul este simplu: preţul serviciului prestat trebuie să acopere (parţial) costurile respective suportate de către subdiviziunile MAI. În acest caz, statul poate decide privind acoperirea din contul bugetului de stat a anumitor costuri şi, deci, recuperarea parţială a costurilor suportate prin preţul serviciului prestat.
Cu excepţia Biroului migraţie şi azil (în continuare – BMA) şi CSC „Dinamo”, costurile pentru prestarea serviciilor contra plată de către subdiviziunile MAI prevăzute în proiectul Nomenclatorului actelor permisive eliberate persoanelor fizice şi persoanelor juridice şi a tarifelor la acestea şi Nomenclatorului serviciilor prestate contra plată şi a tarifelor la acestea prestează servicii contra plată indicate în anexele 1 şi 2 al prezentului proiect rămân neschimbate. 

Astfel, majorarea preţurilor pentru serviciile acordate de către reprezintă de fapt actualizarea acestora, fiind argumentată de faptul că tarifele anterioare au fost stabilite şi aprobate în anul 2006 şi de atunci pînă în prezent acestea nu au fost revizuite în dependenţă de evoluţia şi schimbările în situaţia economică a Republicii Moldova. 

Conform datelor Biroului Naţional de Statistică, comparativ cu anul 2006 cînd cheltuielile bugetului public naţional constituiau 17973,9 mil. lei, în 2012 acestea au constituit 35364,0 mil. lei, iar deficitul bugetar în anul 2006 fiind de – 146,7 mil.lei, în anul 2012 acesta constituia – 1837,9 mil. lei. Rata anuală a inflaţiei la servicii în anul 2006 a constituit 20,1 %, în anul 2007 a constituit 13 %, în anul 2008 a constituit 17, 5 %, în anul 2009 a constituit 2, 2 %, în anul 2010 a constituit 9, 6 %, în anul 2011 a constituit 11, 6 %, iar în anul 2012 a constituit 3 %.

Tot în acest context, menţionăm că majorarea este necesară şi din perspectiva creşterii cheltuielilor legate de activitatea autorităţii competente pentru străini în procesul de prestare a serviciilor către străini. Drept exemplu, pentru mentenanţa Sistemului informaţional al Biroului migraţie şi azil, inclusiv şi a serviciilor de consulting în anul 2011 şi anul 2012 au fost achitaţi în jur de 200 mii lei anual, iar în anul 2013 costul serviciilor date constituie 300 mii lei. La fel, pentru dezvoltarea sistemului informaţional (dezvoltarea unei aplicaţii, o modificare) sunt achitaţi în jur de 70 mii lei pentru fiecare aplicaţie dezvoltată. 

Totodată, cheltuielile ce ţin de menţinerea schimbului electronic de date cu Agenţia Naţională pentru Ocuparea Forţei de Muncă a MMPSF, ÎS „CRIS Registru” a MTIC, misiunile diplomatice şi consulare ale Republicii Moldova, precum şi cu oficiile teritoriale noi create ale BMA, constituie 24 mii lei anual. 

De asemenea, BMA suportă cheltuieli ce ţin de expediţie, întreţinerea reţelelor computerizate, exploatarea utilajului, asigurarea securităţii datelor etc.

Este important de menţionat faptul, că toate cheltuielile specificate supra sunt acoperite financiar de către BMA doar din contul mijloacele extrabugetare. 

În aceeaşi ordine de idei, menţionăm că consolidarea Sistemului informaţional al BMA ca principal instrument de colectare a datelor, precum şi dezvoltarea unor servicii calitative pentru străini constituie unul din obiectivele prioritare ale Programului Naţional de implementare a Planului de Acţiuni Republica Moldova – Uniunea Europeană  în domeniul liberalizării regimului de vize.

La fel, urmează a fi menţionat că modificarea tarifelor la serviciile prestate este condiţionat şi de faptul majorării volumului de lucru a BMA, în contextul în care în anul 2006 de către BMA au fost perfectate peste 5000 acte, pe cînd în anul 2010 au fost perfectate 11475 acte, în anul 2011 au fost perfectate 10554 acte, iar în anul 2012 au fost perfectate 15065 acte.

Totodată, în vederea sporirii calităţii serviciilor prestate cît şi a simplificării procedurii de documentare a străinilor, BMA îşi propune diversificarea serviciilor prin dezvoltarea în anul 2014 a serviciilor online, în acest sens fiind necesare resurse financiare suplimentare. 

Concomitent, modificările au fost condiţionat şi de faptul că începînd cu anul 2013, BMA i-au fost atribuite un şir de competenţe noi cum ar fi:

· eliberarea avizului pentru solicitarea vizei de lungă şedere pentru reîntregirea familiei, conform prevederilor pct.140, aliniatul 4) al Regulamentului cu privire la eliberarea vizelor, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 50 din 15.01.2013;

· implementarea procedurilor privind înregistrarea la domiciliu sau reşedinţă şi radierea din evidenţă a străinilor şi apatrizilor, în conformitate cu prevederile Capitolului VII al Hotărîrii Guvernului nr.125 din 18.02.2013 pentru aprobarea Regulamentului privind eliberarea actelor de identitate şi evidenţa locuitorilor RM;

· examinarea cererilor privind emigrarea autorizată a străinilor, în conformitate cu prevederile Capitolului VIII al Hotărîrii Guvernului nr.125 din 18.02.2013 pentru aprobarea Regulamentului privind eliberarea actelor de identitate şi evidenţa locuitorilor RM.

De asemenea, se propune şi diversificarea nomenclatorului prin introducerea unor servicii noi, precum şi a posibilităţii de a obţine un act sau un drept în termen mai restrîns decît cel prevăzut de legislaţia în vigoare.

Problemele identificate în cadrul prezentei analize şi care urmează a fi soluţionată prin proiectul hotărîrii Guvernului propus spre aprobare sunt următoarele:
1. Urmare reformei instituţionale a MAI, subdiviziunile nou create ale MAI nu se regăsesc potrivit statutului nou deţinut în prevederile Hotărîrii Guvernului nr. 508 din 11 mai 2006 „Pentru aprobarea Nomenclatorului serviciilor prestate contra plată şi a tarifelor la acestea, precum şi a Regulamentului cu privire la modul de formare şi utilizare a mijloacelor speciale ale subdiviziunilor Ministerului Afacerilor Interne”;

2. Tarifele actuale la serviciile prestate de către unele subdiviziuni ale MAI nu sunt corelate cu costurile suportate pentru prestarea serviciilor, cum ar fi de exemplu Biroul migraţie şi azil.
2
Obiective

Scopul acţiunilor statului constă în stabilirea tarifelor optime pentru serviciile prestate de către subdiviziunile abilitate ale MAI care să asigure accesul la acestea în condiţii echitabile, rezonabile şi nediscriminatorii.

Condiţiile echitabile şi rezonabile presupun că preţul pentru serviciile prestate de către subdiviziunile abilitate ale MAI trebuie să fie justificat, raţional şi neexcesiv. Condiţiile nediscriminatorii presupun că toţi beneficiarii serviciilor care se află pe poziţii similare trebuie să aibă accesul similar la serviciile prestate de către MAI, astfel încît să le permită să concureze în condiţii de egalitate. 
În acelaşi timp, tarifele la serviciile prestate de către MAI trebuie să asigure: 
· stabilitatea financiară a subdiviziunilor abilitate ale MAI şi posibilitatea dezvoltării serviciilor prestate;

· recuperarea parţială a costurilor pentru serviciile prestate de către subdiviziunile abilitate ale MAI;

· evaluarea periodică din punctul de vedere al eficacităţii şi eficienţei serviciilor prestate pentru a fi permanent adaptate şi ajustate la nevoile reale ale beneficiarilor.

3
Opţiuni alternative

În cadrul prezentei analize sunt examinate 2 opţiuni alternative:
1) Opţiunea 0 „A nu face nimic”
Această alternativă presupune că statul nu va interveni în procesul de formare a preţului pentru serviciile prestate de către subdiviziunile abilitate ale MAI. În acest caz se vor practica tarifele existente (a se vedea anexa nr. 1 la Hotărîrea Guvernului 
nr. 508 din 11 mai 2006).
2) Opţiunea 1 „Reglementarea tarifelor pentru serviciile prestate de către subdiviziunile abilitate ale MAI, cu recuperarea parţială a cheltuielilor suportate de acestea”
Această alternativă presupune că din prestarea serviciilor contra plată vor fi acoperite parţial cheltuielile suportate de către subdiviziunile ale MAI pentru desfăşurarea activităţii sale în calitate de instituţie abilitată în domeniu.
4 Analiza impacturilor

	Alternativa
	Posibilele avantaje
	Posibile dezavantaje

	A nu face nimic
	Lipsa de cheltuieli din partea statului pentru elaborarea, adoptarea şi publicarea documentului normative-tehnic.


	Deşi legislaţia în domeniu este una de principiu favorabilă mediului de afaceri şi este parţial conformă cu principiile directivelor europene constatăm despre existenţa în legislaţie a mai multor proceduri inutile care fac ca lansarea unei afaceri să fie una îngreunată şi costisitoare. 

	Elaborarea şi aprobarea proiectului
	· cadrul secundar de reglementare va fi ajustat la actele legislative în vigoare;

· reducerea corupţiei legate de reducerea vizitelor (interacţiunii) suplimentare inutile ulterior înregistrării cu funcţionarii publici,  etc.
	Nu au fost identificate




5
Compararea opţiunilor

Se propune de implementat opţiunea  „Reglementarea tarifelor pentru serviciile prestate de către subdiviziunile abilitate ale MAI, cu recuperarea parţială a cheltuielilor suportate de acestea”, deoarece are impact pozitiv asupra beneficiarelor şi costurile acesteia pentru bugetul de stat sunt acceptabile.
6
Strategia de consultanţă

Principalii utilizatori sunt persoanele juridice şi persoanele fizice, care beneficiază de serviciile prestate contra plată.

Analiza finală a impactului de reglementare va fi consultată cu părţile interesate sus-menţionate, prin utilizarea diverselor instrumente: şedinţe consultative, consultarea publică a Analizei Finale a Impactului de Reglementare, etc.

7
Implementare, monitorizare şi evaluare

Monitorizarea implementării actului normativ se va efectua în baza analizei datelor privind prestarea serviciilor contra plată de către subdiviziunile MAI prevăzute în proiectul Nomenclatorului actelor permisive eliberate persoanelor fizice şi persoanelor juridice şi a tarifelor la acestea şi Nomenclatorului serviciilor prestate contra plată şi a tarifelor la acestea prestează servicii contra plată indicate în anexele 1 şi 2 al prezentului proiect. Rezultatele analizei se vor prezenta Ministerului Afacerilor Interne, în cadrul raportului anual privind activitatea subdiviziunilor MAI care prestează serviciile respective.

Data intrării în vigoare şi termenul de acţiune.

Hotărîrea Guvernului pentru aprobarea Nomenclatorului actelor permisive eliberate persoanelor fizice şi persoanelor juridice şi a tarifelor la acestea, Nomenclatorului serviciilor prestate contra plată şi a tarifelor la acestea, precum şi a Regulamentului cu privire la modul de formare şi utilizare a mijloacelor speciale ale subdiviziunilor Ministerului Afacerilor Interne va intra în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova. Se preconizează că tarifele la serviciile reglementate prin acest act normativ vor fi revizuite periodic, în funcţie de evoluţia preţurilor (inflaţia) la componentele costului serviciilor şi posibilităţile financiare ale bugetului de stat.
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