Notă informativă

la proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la abrogarea Hotărîrii nr. 1222 din 10 octombrie 2003”
Cauzele care au condiţionat elaborarea proiectului, iniţiatorii proiectului

Potrivit art. 26 din Legea nr. 1456-XII din 25 mai 1993 cu privire la activitatea farmaceutică, cu modificările şi completările ulterioare, controlul de stat în domeniul medicamentelor, al altor produse farmaceutice şi parafarmaceutice, al activităţii farmaceutice a persoanelor fizice şi persoanelor juridice, indiferent de tipul de proprietate, este exercitat de organele subordonate Ministerului Sănătăţii şi Ministerului Finanţelor. De remarcat, că potrivit prevederilor Regulamentului, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 71 din 23 ianuarie 2013, Agenţiei Medicamentului şi Dispozitivelor Medicale îi sînt atribuite funcţiile de rigoare pentru asigurarea securităţii pieţii farmaceutice.

Totodată şi alte autorităţi publice centrale deţin atribuţii, drepturi, obligaţii în vederea combaterii fraudelor pe piaţa farmaceutică (Ministerul Afacerilor Interne, Centrul Naţional Anticorupţie, etc.).

În acest context, este oportună abrogarea Hotărîrii Guvernului nr. 1222 din 10 octombrie 2003 „Despre instituirea Comisiei interdepartamentale de control pentru asigurarea securităţii asistenţei farmaceutice şi contracararea importului ilicit de medicamente”.

Scopul şi obiectivele proiectului 
Ajustarea cadrului normativ la prevederile legale.

Elementele novatorii ale proiectului şi rezultatele scontate

Elemente novatorii nu sînt.
Impactul proiectului asupra prevenirii/combaterii corupţiei şi criminalităţii 

Promovarea prevederilor proiectului nu conţine riscuri coruptibile.

Nivelul de compatibilitate a proiectului cu normele Convenţiei Europene privind protecţia drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului şi legislaţiei comunitare

Proiectul prezentat respectă toate prevederile Convenţiei Europene privind protecţia drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului precum fortifică unele şi alte convenţii internaţionale, cum ar fi Declaraţia de la Helsinki, adoptată la cea de a 18-a Reuniune Medicală Mondială de la Helsinki, Finlanda, din 1964, astfel cum a fost modificată ultima dată de către Reuniunea Medicală Mondială.
Cuantumul mijloacelor bugetare necesare pentru implementarea proiectului

Adoptarea şi implementarea ulterioară a proiectului nu necesită surse financiare din bugetul statului.
Obiecţiile, recomandările şi evaluările pe marginea proiectului în cauză înaintate de către instituţiile interesate şi concluziile acestora

Proiectul a fost plasat pe pagina web a Ministerului Sănătăţii pentru consultări publice (www.ms,gov.md - legislaţie/ transparenţa decizională/modulul de participare/proiecte - proiectul hotărîrii de Guvern „Cu privire la abrogarea Hotărîrii nr. 1222 din 10 octombrie 2003”.
