NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărîrii de Guvern cu privire Statutul Organizaţiei de Atragere a Investiţiilor şi Promovare a Exportului din Moldova (MIEPO)

Reieşind din exigenţele Programelor de activitate al Guvernului Republicii Moldova, în vederea eficientizării funcţionării Organizaţiei de Promovare a Exportului din Moldova, Ministerul Economiei a iniţiat proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la Statutul Organizaţiei de Atragere a Investiţiilor şi Promovare a Exportului din Moldova.


Avînd în vedere nivelul curent al economiei naţionale, precum şi provocările economiei mondiale, care demonstrează creşterea necesităţii sporirii competitivităţii, extinderii amplasării investiţiilor şi volumului exportului, care de a lungul anilor se intersectează cît mai des, pe primul plan în economia mondială apar instituţiile de atragere a investiţiilor şi promovare a exportului. În acest context, în Republica Moldova a fost identificată necesitatea creşterii eficienţei instituţionale ale Organizaţiei de Promovare a Exportului din Moldova de a răspunde la provocările actuale ale economiei mondiale, precum şi majorării aportului acesteia la dezvoltarea economică a Republicii Moldova prin realizarea obiectivelor sale principale: sporirea competitivităţii, atragerea investiţiilor, promovarea exportului şi imaginii pozitive a ţării. 


Prezentul proiect de hotărîre propune reformarea Organizaţiei de Promovare a Exportului din Moldova prin revizuirea sarcinilor şi modului de operare a acesteia, transformarea ei în una dinamică, după modelul organizaţiilor similare din ţările Uniunii Europene.

Pornind de la ideea restructurării Organizaţiei de Promovare a Exportului din Moldova în baza modelului instituţiilor similare europene, a fost examinată practica activităţii Agenţiei Poloneze pentru Informaţii şi Investiţii Străine, Agenţiei de Investiţii şi Dezvoltarea Businessului a Republicii Cehe, Agenţiei Irlandeze de Atragere a Investiţiilor, Agenţiei Publice a Republicii Slovenia pentru Antreprenoriat şi Investiţii Străine, Comitetului Elen pentru Comerţ Exterior, Agenţiei Ungare pentru Dezvoltarea Comerţului şi Investiţiilor etc.. 

Astfel, în scopul identificării formulei optime de reformare a Organizaţiei de Promovare a Exportului din Moldova, s-a decis ca la coordonarea activităţii instituţiei în cauză să fie asigurat un cadru participativ cât mai larg, cu implicarea atât a autorităţilor publice, cât şi a sectorului asociativ. În această ordine de idei, principalele subiecte ce ţin de activitatea Organizaţiei de Promovare a Exportului din Moldova, de exemplu: introducerea clarităţii/dezvoltarea sarcinilor şi funcţiilor instituţiei, stabilirea obiectivelor şi priorităţilor de activitate, etc. au fost discutate în primul rînd, în cadrul Consiliului de coordonare a activităţii de promovare a exportului din Moldova şi atragerea investiţiilor (în continuare - Consiliu). Consiliul este compus din 11 membri, 5 reprezentând sectorul privat şi asociativ, respectiv 6 fiind exponenţi ai sectorului public. Printre membrii acestui organ se regăsesc reprezentanţii unor aşa instituţii, ca: Ministerul Economiei, Ministerul Finanţelor, Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării Europene, Ministerul Agriculturii şi Industriei Alimentare, Camera de Comerţ şi Industrie a Republicii Moldova, Federaţia Naţională a Patronatului din Agricultură şi Industria Alimentară, Asociaţia Naţională a Companiilor Private din domeniul TIC, Asociaţia Patronală din Industria Uşoară.

Subiectul în cauză a fost discutat şi cu partenerii de dezvoltare: (i) Proiectul Creşterea Competitivităţii şi Dezvoltarea Întreprinderilor II (CEED II), finanţat de USAID; (ii) Centrul Olandez pentru Promovarea Importurilor din Ţările în Curs de Dezvoltare (CBI), (iii) Camera de Comerţ Moldo–Italiană şi (iv) Programul de Promovare a Comerţului şi Investiţiilor în Regiunea Mării Negre (BSTIP-UNDP), finanţat de PNUD. Urmare a discuţiilor purtate, toţi partenerii vizaţi au susţinut sarcinile şi funcţiile, considerându-le rezonabile şi actuale.
Avînd ca bază cele expuse, se propune schimbarea denumirii şi statutului instituţiei, din Organizaţia de Promovare a Exportului din Moldova cu statut de instituţie de stat în Organizaţia de Atragere a Investiţiilor şi Promovare a Exportului din Moldova (MIEPO), cu statut de instituţie publică în care Ministerul Economiei are calitatea de fondator.
Subliniem că, misiunea MIEPO va consta în contribuirea în mod sustenabil, la dezvoltarea economică a Republicii Moldova, prin susţinerea companiilor ce activează sau care intenţionează să-şi iniţieze activitatea pe teritoriul Republicii Moldova în diversificarea pieţelor, creşterea exporturilor şi dezvoltarea proiectelor investiţionale pe teritoriul ţării.

Pornind de la Legea nr. 161 din 22.07.2011 privind implementarea ghişeului unic în desfăşurarea activităţii de întreprinzător, ghişeul unic în domeniile atragerii investiţiilor şi promovării exportului va constitui un mecanism care va permite solicitantului să se adreseze unei instituţii publice, abilitată conform legislaţiei în vigoare, să asigure asistenţă informaţională de specialitate întreprinderilor autohtone şi companiilor străine, aflate în faza de informare, iniţiere, implementare şi post-implementare a proiectelor investiţionale în Republica Moldova, precum şi întreprinderilor care intenţionează să importe produsele moldoveneşti.
Totodată, în vederea creşteri eficacităţii activităţii MIEPO, după principiul de management al proiectelor, va fi implementat şi al doilea pachet de funcţii care vor fi prestate prin contractarea altor companii specializate în domeniul respectiv. Şi anume, ca urmare a definirii sarcinii şi alocării surselor financiare necesare, MIEPO va fi responsabilă pentru planificarea, achiziţionarea, monitorizarea şi evaluarea realizării acţiunii respective (de exemplu, elaborarea materialelor promoţionale, elaborarea studiilor de fezabilitate, proiectelor investiţionale, studiilor de piaţă în domeniu etc.). Serviciile menţionate vor fi utilizate de către MIEPO, reieşind din activităţile planificate anual, cu scopul obţinerii unui rezultat calitativ şi în termeni utili cu costuri optime.
Mijloacele financiare ale MIEPO se propune de a fi formate din contul surselor bugetare alocate anual din bugetul de stat, prin Programul „Promovarea Exportului”, mijloacelor speciale, care includ ajutor, sponsorizări, donaţii, granturi etc., oferite MIEPO pentru implementarea activităţilor de atragere a investiţiilor şi promovare a exportului şi altor surse ce nu contravin legislaţiei în vigoare.
De menţionat, la elaborarea proiectului de hotărîre s-a ţinut cont de propunerile înaintate de membrii grupului de lucru responsabil de elaborarea propunerilor pentru eficientizarea activităţii Organizaţiei de Promovare a Exportului din Moldova, constituit din următorii reprezentanţi: Cabinetul Prim-ministrului, Ministerul Economiei, Camera de Comerţ şi Industrie a Republicii Moldova, Asociaţia Investitorilor Străini, Camera de Comerţ Americană din Moldova, Camera de Comerţ Italo-Moldavă, Uniunea Naţională a Producătorilor Agricoli „UniAgroProtect” şi Asociaţia Patronală din Industria Uşoară.
Aşadar, modificările efectuate sunt necesare întru instituirea unui cadrul legal adecvat şi durabil necesar pentru buna activitate a instituţiei, care îşi va consolida eforturile în scopul acordării unei asistenţe cuvenite pentru implementarea politicilor de atragere a investiţiilor străine în economia naţională şi promovarea cu succes a produselor autohtone pe pieţele internaţionale.
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