Proiect
PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE 

pentru modificarea şi completarea unor acte legislative
Parlamentul adoptă prezenta lege organică.
Articolul I. Legea nr. 26-XVI din 22.02.2008 privind întrunirile (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2008, nr. 80, art. 261) se modifică şi completează după cum urmează:

1. La articolul 3:

noţiunea „întrunire cu un număr redus de participanţi” se completează în final cu sintagma “motiv pentru care procedura ordinară de notificare nu este posibilă sau necesară”.
se completează în final cu o noţiune cu următorul cuprins:

“Instalaţii cu caracter provizoriu – instalaţii realizate din materiale care permit aducerea rapidă a suprafeţelor ocupate de acestea la starea iniţială (confecţii metalice, piese de cherestea, materiale plastice), uşor demontabile (corturi, scene, closete, locuri de expunere situate pe căile şi în spaţiile publice, corpuri şi panouri de afişaj)”.
2. Articolul 4 se completează în final cu litera e) cu următorul cuprins: „prioritatea interesului public, conform căruia întrunirile se pot desfăşura astfel încît să nu creeze obstacole pentru folosirea normală a drumurilor publice, a transportului în comun, funcţionarea instituţiilor publice sau private, a celor de învăţămînt, cultură, sănătate şi unităţilor comerciale”.
3. La articolul 5:

alineatul (1) se completează în final cu sintagma „ , dar nu în imediata apropiere a edificiilor instituţiilor de stat, ambasadelor, precum şi localurilor misiunilor diplomatice, instituţiilor penitenciare, zonă de frontieră de stat, distanţa minimă constituind 10 metri”;
alineatul (2) se completează în final cu sintagma „ , în limita teritoriului indicat în declaraţia prealabilă de către organizatorul întrunirii”;

alineatul (3) se exclude.

4. La articolul 9 alineatul (2), sintagma „construcţii temporare” se substituie cu sintagma „instalaţii cu caracter provizoriu”.
5. La articolul 10:

la alineatul (2), sintagma „numărul aproximativ de participanţi” se completează cu sintagma „necesitatea montării instalaţiilor cu caracter provizoriu”;

alineatul (3) se completează în final cu sintagma „şi după coordonarea prealabilă cu organele competente, eliberează autorizarea privind montarea instalaţiilor cu caracter provizoriu sau decizia motivată privind interzicerea montării acestora”.

6. La articolul 11 alineatul (1), sintagma „cu participarea tuturor solicitanţilor „se completează cu sintagma „şi reprezentanţilor organului teritorial de poliţie”.

7. La articolul 12:


la alineatul (2), sintagma „şi informează autoritatea administraţiei publice locale” se completează cu sintagma “şi organul teritorial de poliţie”, iar sintagma “autorităţii administraţiei publice locale” se substituie prin cuvîntul “acestora”.


la alineatul (3), sintagma “autoritatea administraţiei publice locale va” se completează cu sintagma  “şi organul teritorial de poliţie vor”.

 
la alineatul (5), expresia „construcţii temporare” se substituie prin expresia “instalaţii cu caracter provizoriu”, iar sintagma “cu cel puţin o zi lucrătoare înainte de data desfăşurării întrunirii” se substituie prin sintagma “pentru a obţine autorizaţia, în termenul stabilit de art. 10 alineatul (1) din prezenta lege ”.

8. La articolul 14:


în alineatele (2) şi (3), sintagma „autoritatea administraţiei publice locale” se completează cu sintagma „în comun cu organul teritorial de poliţie”;


alineatul (3), se completează în final cu sintagma „cu excepţia celor prevăzute în autorizaţia administraţiei publice locale cu privire la montarea instalaţiilor cu caracter provizoriu”.


la alineatul (4), expresia „poate iniţia” se substituie prin cuvîntul “iniţiază”.


9. La articolul 16 alineatul (4), cuvintele „orele 23.00 şi 7.00” se substituie cu cuvintele „orele 22.00 şi 7.00”.


10. La articolul 18 alineatul (1):

la litera a), sintagma „să desfăşoare întrunirea” se substituie prin sintagma „să asigure desfăşurarea paşnică a întrunirii şi”

la litera b), sintagma „autorităţii administraţiei publice locale” se completează cu sintagma “şi organului teritorial de poliţie”.

se completează în final cu literele c) – e) cu următorul cuprins:


 „c) să interzică participarea la întrunire, după caz, să întreprindă măsuri de îndepărtare a participării persoanelor care prin modul de manifestare tulbură ordinea şi liniştea publică, îşi ascund faţa cu articole de îmbrăcăminte sau alte accesorii, au asupra lor arme de orice fel, materiale explozive sau incendiare, substanţe iritant - lacrimogene sau cu efect paralizant, dispozitive pentru şocuri electrice ori alte obiecte ce pot fi folosite pentru acţiuni violente, obiecte cu care pot fi provocate leziuni corporale, iar în cazul în care aceştia nu se supun, să solicite intervenţia autorităţii administraţiei publice locale şi/sau a organelor de poliţie;
d) să solicite autorizaţia în vederea montării instalaţiilor cu caracter provizoriu şi să respecte prevederile prevăzute în aceasta;
e) să informeze verbal autoritatea publică locală şi organul teritorial de poliţie privind desfăşurarea întrunirii spontane, în cazul în care aceasta are loc concomitent cu o întrunire simultană. În acest caz, este suficientă furnizarea informaţiei cu privire la locul, data, ora, scopul şi organizatorul întrunirii, precum şi cu privire la serviciile solicitate din partea autorităţilor publice”.
11. La articolul 19:

litera a) se completează în final cu sintagma „ , autorităţii administraţiei publice locale şi organului teritorial de poliţie;”;

se completează în final cu litera d) cu următorul cuprins:

„d) să nu introducă sau să posede asupra sa, în timpul întrunirii obiecte de natura celor prevăzute la articolul 18 litera d)”.

12. La articolul 20:

la alineatul (1):

la lit. b), sintagma „să desemneze” se completează cu sintagma “şi să asigure prezenţa obligatorie a unui”.

 se completează în final cu literele c) şi d) cu următorul cuprins:

„ c) la momentul primirii declaraţiei prealabile să explice organizatorului drepturile şi obligaţiile în conformitate cu prevederile prezentei legi; 

d) de comun cu organizatorul întrunirii şi reprezentantul organului teritorial de poliţie, să ia toate măsurile necesare pentru asigurarea securităţii participanţilor şi desfăşurarea paşnică a întrunirii”.

alineatul (2) se completează în final cu sintagma „ , montarea instalaţiilor cu caracter provizoriu, precum şi întreprinderea măsurilor de demontare a acestora”.
se completează cu alineatul (21) cu următorul cuprins:

„(21) În cazul desfăşurării unor acţiuni oficiale sau a unor lucrări de reparaţie planificate, autoritatea administraţiei publice locale, la cererea autorităţilor interesate, poate declara închise temporar accesului publicului anumite locuri care, în mod obişnuit, sînt deschise accesului nelimitat al tuturor persoanelor.”
13. Articolul 21 se completează cu articolul 211 cu următorul cuprins:

“Rolul procurorului în procesul desfăşurării întrunirii.

(1) Procurorul este obligat să participe la locul desfăşurării întrunirii, în vederea constatării caracterului acesteia şi întreprinderii măsurilor ce se impun, conform competenţei”.
(2) Persoana responsabilă de desfăşurarea întrunirii din cadrul autorităţii administraţiei publice locale informează procurorul despre desfăşurarea acesteia.
14. Articolul 22 se completează cu alineatul (31) cu următorul cuprins:

“(31) În cazul în care asupra forţelor de ordine se exercită violenţe care pun în pericol iminent viaţa, integritatea corporală sau sănătatea persoanei, sau cînd există indicii temeinice că participanţii pregătesc sau au comis o faptă ilegală, poliția va întreprinde măsurile legale pentru curmarea acestora și dispersarea întrunirii, făcînd excepție de la prevederile alineatelor (1) - (3) ale prezentului articol”.
          15. La articolul 23: 

la alineatul (1), sintagma „Participanţii răspund” se substituie cu sintagma „Organizatorii şi participanţii răspund”, iar cuvîntul „administrativ” se substituie cu cuvîntul „contravenţional”;

aliniatul (2) se exclude.

Articolul II. Codul contravenţional al Republicii Moldova, nr. 218 din 24 octombrie 2008 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr. 3-6, art. 15), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi completează după cum urmează:

1. La articolul 40 alineatul (2), sintagma „art.67 alin.(4), (5)” se completează cu cifra „(6)”;

2. La articolul 67:

aliniatul (1) se completează în final cu sintagma „şi/sau în autorizaţia administraţiei publice locale cu privire la montarea instalaţiilor cu caracter provizoriu.”.

alineatul 5 se completează cu alineatele (6) şi (7) cu următorul cuprins:

„(6) Îndemnarea sau incitarea participanţilor la întrunire la agresiune, la ură naţională, rasială, etnică sau religioasă, la discriminare sau violenţă publică, la subminarea securităţii naţionale sau a integrităţii teritoriale a ţării, săvîrşirea infracţiunilor, încălcarea ordinii publice, a drepturilor şi a libertăţilor altor persoane ori punerea în pericol a vieţii sau a sănătăţii acestora, dacă aceste acţiuni nu constituie infracţiune,

se sancţionează cu amendă de la 100 la 150 de unităţi convenţionale sau cu arest contravenţional de la 5 la 15 zile.

(7) Nerespectarea de către autorităţile administraţiei publice locale a obligaţiilor prevăzute de legislaţia cu privire la întruniri,

se sancţionează cu amendă de la 150 la 200 de unităţi convenţionale aplicată persoanei juridice”.
3. La articolul 385 alineatul (2), cuvîntul “art.” se completează cu cifra “386,”.

4. La articolul 386 alineatul (2), litera b) se completează cu sintagma “să întocmească procese-verbale de constatare a contravenţiei şi”, în continuare după text. 

5. Articolul 396 alineatul (1) se completează cu alineatul (11) cu următorul cuprins:

“(11) Contravenţia de la articolul 67 se constată de procuror”.
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