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la proiectul de lege pentru modificarea articolului 17 al Legii Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale nr. 93-XVI din 05 aprilie 2007
Guvernul Republicii Moldova a examinat proiectul de lege pentru modificarea articolului 17 al Legii Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale nr. 93-XVI din 05 aprilie 2007, înaintat cu titlu de iniţiativă legislativă (nr. 1315 din 06.06.2011) de domnul Alexandru STOIANOGLO, deputat în Parlamentul Republicii Moldova şi comunică susţinerea acestuia.

Totodată, la definitivarea proiectului considerăm oportun a se ţine cont de următoarele reguli de tehnică legislativă.

Propunerea de prelungire a termenului de aflare în serviciu a colaboratorului peste limită de vîrstă necesită a fi expusă într-un aliniat separat, şi anume după aliniatul (3) a articolului 17 al Legii Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale nr. 93-XVI din 05 aprilie 2007.

În cuprinsul articolului unic şi în articolul 17 aliniatul (1) al Legii Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale nr. 93-XVI din 05 aprilie 2007, sintagma „prin starea sănătăţii” urmează a fi substituită cu sintagma „în temeiul concluziei comisiei medicale speciale”.

Nota informativă prezentată la proiectul de Lege, urmează a fi completată şi argumentată mai detaliat, fiind respectate cerinţele stabilite în prevederile articolului 20 al Legii privind actele legislative nr. 780 din 27.12.2001.

