NOTA INFORMATIVĂ

ASUPRA PROIECTULUI LEGII

PRIVIND FUNCŢIONARUL PUBLIC CU STATUT SPECIAL DIN MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

	1. Temeiul iniţierii procesului de elaborare, autorul proiectului

	          Prezentul proiect a fost elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne și constituie o nouă etapă în cadrul procesului de modernizare a gestiunii resurselor umane ale ministerului. 

Totodată, instituirea conceptului statutului special unic pentru angajații MAI, se regăsește ca chestiune prioritară în Programul de activitate al Guvernului Republicii Moldova pentru anii 2015 – 2018. 

Astfel, la intrarea în vigoare a Legii nr. 283 din 28.12.2011 cu privire la Poliția de Frontieră, a Legii nr. 320 din 27.12.2012 cu privire la activitatea Poliției și statutul polițistului şi Legii nr.93-XVI din 5 aprilie 2007 cu privire la  Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale, a fost reglementat cadrul juridic şi principiile de activitate, organizarea şi funcţionarea, atribuţiile, împuternicirile şi obligaţiile Poliţiei, Poliției de Frontieră şi angajaţilor Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale, finanţarea şi asigurarea tehnico-materială a acestora, precum şi statutul lor.


Cu toate că, deși sînt asemănătoare, prevederile de natură statutară aplicabile funcționarilor publici cu statut special din Poliție şi Poliție de Frontieră nu sînt identice, chiar dacă, aceștia desfășoară activități în același domeniu - ordinea și securitatea publică. În aceeași măsură, există și alte structuri ale MAI în care statutul special este guvernat de legi distincte între care sînt diferențe semnificative.

Respectiv, la un efectiv de circa 16.000 funcționari publici cu statut special, în MAI există nu mai puțin de 5 statute de personal. Faptul în sine este de natură să mențină un sistem perimat, bazat pe tendințe instituțională, ce nu permite abordarea integrată, unitară și coerentă a managementului resurselor umane la nivelul MAI, pe verticală și orizontală întregii organizații. Mai mult, modelul practicat în prezent este relativ greoi și rigid, excesiv de birocratic și nu îndeajuns de transparent. De asemenea, sistemul actual face dificile mișcările de personal între subdiviziunile MAI.

Ca urmare, apar dificultăți de inițiere și promovare corelată la nivel ministerial, a abordărilor care permit dezvoltarea resurselor umane de diferite categorii. De aceea, persistă riscul evoluției inegale sau chiar al rămînerii în urmă a unor componente din MAI, sub aspectul vitezei, anvergurii și capacității de asimilare a schimbărilor atît de necesare în contextul actual. 

Astfel, pe lîngă elementele de progres evident reglementate de actele legislative menționat supra, acestea nu au reușit să susțină abordarea integrată a managementului resurselor umane din MAI, inclusiv sub aspectul planificării resurselor umane și bugetării activităților, gestiunii posturilor, administrării curente a efectivelor, managementului carierei, motivării și reținerii în sistem a personalului.


Varietatea de reglementări interne și acte normative naționale de referință admite înțelesuri dintre cele mai variate, fapt care nu a permis articularea unei doctrine unitare a domeniului. La aceasta se adaugă, proveniența foarte eterogenă a personalului care activează în structurile de resurse umane și absența unui sistem de formare dedicat.


Prin modul de realizare a dispozițiilor legale, acest act normativ nu interferează în vreun fel cu atribuțiile și misiunile specifice subdiviziunilor MAI, care au în statele de organizare posturi prevăzute pentru funcționari publici cu statut special. Așadar, nu reglementează organizarea și funcționarea instituțională. Nu afectează competențele actuale ale angajatorilor. Nu anulează nici specificitatea ocupațiilor din MAI, acestea fiind/urmează să fie determinate prin standardele ocupaționale caracteristice și prin formarea adecvată necesară.


Noua lege privind funcționarul public cu statut special, mai bine conectată conceptual și terminologic la statutul funcționarului public, asigură cadrul interoperabil, perspectiva abordării transversale a aspectelor subsecvente funcției publice speciale în MAI, unificarea conceptuală și procedurală a proceselor inerente gestiunii resurselor umane ale instituției.


Față de aspectele evidențiate, a rezultat necesitatea, utilitatea și posibilitatea realizării acestui proiect de lege care tratează unitar aspectele caracteristice funcționarului public cu statut special din MAI, oferind totodată, perspectivă și predictibilitate sistemului de carieră al acestuia.

	2. Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ, principalele prevederi ale proiectului

	          Scopul proiectului se materializează prin reglementarea unor garanții comune pentru toți funcționarii publici cu statut special din structurile MAI. Prin acest proiect se asigură unificarea normelor de drept și a diferitelor instituții juridice privind funcționarul public cu statut special, precum și coerența activității de gestiune a resurselor umane și de management al carierei. 
Scopul relevam se realizează prin următoarele obiectivele:

- realizarea coerenței conceptuale în acest domeniu deosebit de fragmentat în prezent;

- unificarea normativă la nivelul MAI a situației juridice a funcționarului public cu statut special;

- dezvoltarea capacității sistemului de management resurse umane de a susține deciziile conducătorilor de la diferite niveluri ierarhice;

- recreerea sferei noțiunilor de specialitate – doctrina domeniului resurselor umane – intervenție absolut necesară într-un sistem în care proveniența și formarea personalului sunt foarte eclectice, așa cum s-a precizat;

- particularizarea unor norme juridice care permit dezvoltarea capacității de management, în cadrul instituțional intern a resurselor umane, limitarea ingerințelor, o mai bună valorizare a particularităților statutului special;

- delimitarea mai corectă în ansamblul societății a profesiilor din domeniul MAI, astfel încît particularitățile ce le definesc devin, mult mai pregnante;

- generarea de proceduri/acte normative subsecvente care asigură simplificarea sistemului normativ, a activității de administrare curentă a resurselor umane, a formularisticii aferente; sporirea fluidității mișcării interinstituționale a personalului; crearea premiselor unificării bazelor de date și realizării de sisteme informatice interoperabile, mai ușor de alimentat, de utilizat și cu noi funcționalități;

- coordonarea unitară și coerența funcțională a proceselor de management resurse umane prin dezvoltarea capacităților de organizare și planificare, precum și a celor de prognozare/dirijare a resurselor diverse și efortului financiar în domeniu.

          Principale prevederi, locul proiectului de lege în sistemul actelor normative, elementele de noutate şi rezultatele scontate


Actul normativ este organizat în capitole, structurate, la rîndul lor în secțiuni, articole și alineate potrivit sferei juridice de apartenență a aspectelor de reglementare. 

Fiecare articol a fost denumit, în vederea precizării sintetice a conținutului și orientării mai facile a utilizatorului actului normativ. 


În Capitolul 1, Dispoziții generale, sunt prezentate obiectul legii, domeniul său de reglementare și se prezintă sintetic, scopul actului normativ. În același capitol au fost definiți termenii care necesită a definire corespunzătoare. 


În Capitolul 2, Funcționarul public cu statut special, în acest capitol are loc definirea funcționarului public cu statut special, este redată natura sa specifică și se enunță principiile profesionale ale acestuia. Capitolul include un articol amplu privind îndeplinirea atribuțiilor de către funcționarul public cu statut special și statuează stabilitatea funcționarului public, aspect susținut prin construcția ulterioară în lege a dispozițiilor necesare operaționalizării acestui principiu.


În același capitol este prevăzut și Jurămîntul solemn ce se depune de funcționarul public cu statut special și se reglementează particularitățile dosarului personal.

La Capitolul 3, Clasificarea funcţiilor publice speciale şi a gradelor speciale ale funcţionarilor publici cu statut special, denotă clasificarea funcțiilor publice speciale existente în cadrul MAI. Este important faptul că se reglementează rolurile organizatorice aferente funcționarilor publici cu statut special de diferite categorii. În plus, se prezintă gradele speciale ale funcționarilor publici cu statut special și stagiul minim în acestea.

Capitolul 4, Cariera funcționarului public cu statut special, este cel mai amplu capitol din cuprinsul proiectului actului normativ, structurat în unsprezece secțiuni. 

Astfel, sunt prevăzute: încadrarea în funcții publice speciale; modalitățile de ocupare a funcțiilor publice speciale; încadrarea în funcțiile publice speciale; limita de vîrstă în funcția publică specială; acordarea gradelor speciale, retragerea, retrogradarea și restabilirea gradului special; formarea profesională; promovarea; categoriile de calificare; evaluarea performanțelor profesionale; nașterea, modificarea și încetarea raporturilor de serviciu; calculul vechimii în serviciu pentru stabilirea sporului la salariu; timpul de muncă și concediile.

În cadrul Capitolului 5, intitulat Drepturile şi obligaţiile funcţionarului public cu statut special. Restrângeri, interdicţii şi incompatibilităţi, se reglementează sistemul drepturilor funcționarului public cu statut special care compensează echitabil riscurile profesionale aferente îndeplinirii serviciului public în beneficiul comunității. 

Corelativ, se generează obligațiile speciale, interdicțiile și incompatibilitățile specifice.

Capitolul 6, Disciplina muncii, cuprinde particularitățile stimulărilor de care beneficiază funcționarul public cu statut special, precum și prevederile ce conturează regimului disciplinar aplicabil acestuia. Ca prevedere expresă, au fost identificate limitativ abaterile disciplinare ce se sancționează și s-au nuanțat termenele pentru care produc efecte sancțiunile disciplinare.

În Capitolul 7, Protecția juridică și socială a funcționarului public cu statut special, se instituie normele necesare pentru protejarea acestuia și a familiei sale.

Capitolul 8, Dispoziții finale și tranzitorii, dispune măsurile juridice necesare trecerii organizate la aplicarea noului cadru normativ incident funcționarului public cu statut special din MAI.

Actul normativ înaintat cu titlu de inițiativă legislativă, denotă cadrul reglementărilor specifice de activitate ale MAI. Acesta va produce efecte juridice asupra funcționarilor publici cu statut special din cadrul subdiviziunilor MAI care dețin în statele de organizare posturi prevăzute pentru ocuparea cu respectiva categorie de personal.

Față de reglementările deja existente în MAI privind domeniul statutar, proiectul de față aduce următoarele elemente concrete de noutate:
a) definirea unui număr semnificativ de termeni de specialitate/instituții juridice;

b) reglementarea amplă a naturii distincte a funcționarului public cu statut special și a principiilor profesionale ale funcționarului public cu statut special;

c) precizarea explicită a limitelor și modului de îndeplinire a atribuțiilor;

d) conturarea mai precisă a dispozițiilor legale care asigură stabilitatea reală a funcționarului public cu statut special;

e) distingerea normelor privind dosarul personal al funcționarului public cu statut special;

f) clasificarea funcțiilor publice speciale din MAI;
g) formularea unei propuneri alternative la actualele denumiri ale gradelor speciale;

h) propunerea de mărire a stagiilor în gradele speciale, pentru parcursul de carieră cu noua vechime în serviciu;

i) particularitățile carierei funcționarului public cu statut special;

j) precizarea expresă a provenienței funcționarilor publici cu statut special, a studiilor necesare acestora, pe categorii și a situațiilor limitative în care se recurge la încadrarea din sursă externă;

k) reglementarea concursului ca modalitate de ocupare a funcției publice speciale / promovare;

l) reglementarea perioadei de probă pentru funcționarul public cu statut special debutant;

m) introducerea datei anuale unice de acordare la termen a gradelor speciale;

n) introducerea de norme care sporesc rolul formării profesionale;

o) introducerea „situației intermediare de activitate” ca un caz de modificare a raporturilor de serviciu ce permite soluționarea situațiilor tranzitorii în care funcționarul public cu statut special nu ocupă o funcție publică specială;

p) reglementarea evaluării performanțelor profesionale și deschiderea posibilității de valorificare a rezultatelor acesteia, în procesele de management al carierei;

q) reglementarea mai adecvată a transferului, detașării și suspendării;

r) reglementarea instituţiei “ofiţerului de legătură” în cadrul MAI şi a aspectelor generale privind activitatea acestora, asigurînd o desfăşurare şi coordonare mai eficientă a reprezentării externe;

s) definirea mai adecvată a drepturilor și obligațiilor, a restrângerii unor drepturi și libertăți, a interdicțiilor, incompatibilităților și aspectelor conexe disciplinei de muncă, precum și a celor privind protecția juridică și socială a funcționarului public cu statut special.

Rezultatele scontate prin promovarea proiectului de lege sunt următoarele:

a) unificarea cadrului normativ privind funcționarul public cu statut special din MAI, având în vedere existența, în paralel (chiar cu prevederi divergente), a mai multor reglementări în domeniu;

b) realizarea unui instrument care permite gestiunea coerentă și integrată a personalului instituției, act normativ generator de proceduri comune, aplicabile în întreaga instituție;

c) modernizarea și simplificarea sistemului de management resurse umane, creșterea flexibilității acestuia și a fluidității mișcărilor inter-instituționale de personal;

d) eliminarea unor neajunsuri constatate ca efect al aplicării actelor normative în vigoare, clarificarea/dezvoltarea unor instituții juridice și precizarea mai corectă a rolurilor și competențelor în domeniu;

e) recreerea sferei noțiunilor de specialitate – doctrina domeniului resurselor umane în MAI;

f) proiectarea pentru MAI a unor norme simetrice acelora din Statutul funcționarului public, astfel încât trimiterile la legislația generală să fie cât mai puțin necesare.

Subsecvent, este prevăzută elaborarea de acte normative interne care vor asigura operaționalizarea noilor reglementări.  
         Argumentarea și gradul de compatibilitate al proiectului de lege cu reglementările legislației comunitare 


Este cunoscut faptul că în domeniul afacerilor interne reglementările comunitare acoperă doar puține aspecte. Printre acestea, nu se numără cele privitoare la managementul resurselor umane, în acest domeniu existînd experiențe dintre cele mai diverse. Astfel, în perspectivă proiectul de act normativ trebuie să fie conform sistemului bunelor practici europene.


 Prin bune practici se înțelege eficacitatea și eficiența sistemelor de management al resurselor umane, manifestate prin aceea că modelele din UE reușesc să pună la dispoziția organizațiilor pe care le deservesc personal atent recrutat, corect selecționat, bine pregătit, promovat pe criterii obiective, atent motivat și echitabil compensat pentru serviciul desfășurat în beneficiul societății. 


 Din documentarea desfășurată, din rapoartele realizate în urma unor proiecte/ activități de consultanță (MIAPAC), precum și în urma expertizei primite nemijlocit la elaborarea acestui proiect, concluzionăm că în sistemele în care există funcționari publici cu statut special (echivalent) se urmărește pragmatismul, unificarea și coerența statutară, simplificarea și standardizarea proceselor, informatizarea activității, proiectarea de reguli nediscriminatorii de carieră, respectarea drepturilor omului, transparența și grija pentru realizarea unui echilibru optim între sistemul drepturilor și obligațiilor profesionale.


 Prin modul de proiectare generală și prin elaborarea nemijlocită a normelor juridice, proiectul de act normativ îndeplinește cerințele de eficacitate și eficiență menționate. 

	3. Descrierea constatărilor expertizei anticorupţie

	          În mare parte raportul de expertiză anticorupţie conţine reflectări sub forma unei avizări juridice. Însă pe domeniul fix de competenţă, expertiza anticorupţie invocă că în proiect nu au fost atestate incompatibilităţi cu standardele naţionale şi internaţionale anticorupţie şi nu au fost identificate domenii în care proiectul nu satisface cerinţele sau sînt în contradicţie cu aceste standarde.

Totodată, se remarcă că a fost asigurată transparenţa în procesul decizional, ceea ce atestă faptul că proiectul întruneşte cerinţele impuse de prevederile art. 8-12 ale Legii nr.239-XVI/2008 privind transparenţa în procesul decizional.

	4. Fundamentarea economico-financiară

	          Implementarea prevederilor legii privind funcționarul public cu statut special din cadrul MAI, va exclude interpretarea ambiguă a modului de calculare şi a achitare a sporurilor, suplimentelor şi indemnizaţiilor prevăzute de actualul cadru normativ, deoarece vor fi stabilite condiţii identice de salarizare în toate subdiviziunile MAI. 

Echivalarea cuantumului salariilor pentru categoriile de funcţii identice din diferite subdiviziuni va contribui la scăderea fluctuaţiei de personal. Acest fapt va permite consolidarea profesionalismului și eliminarea pierderilor financiare cu formarea, salarizarea și alte beneficii ce se acordă personalului care părăsește instituția. 

Suplimentar, va fi instituit un mod unic de calculare a perioadei de activitate de care se ţine cont la achitarea indemnizaţiilor la încetarea raporturilor de serviciu.
Totodată, se va diminua considerabil numărul cererilor de chemare în judecată privind stabilirea şi achitarea indemnizaţiei de maternitate şi a indemnizaţiei pentru creşterea şi îngrijirea copilului. Aceasta va genera o economie considerabilă a mijloacelor financiare care se achită în prezent pentru penalităţi, despăgubiri şi cheltuieli de judecată suportate de reclamaţi.
Astfel că, legislaţia în vigoare presupune achitarea în caz de transfer a unui salariu de funcţie pentru angajatul cu statut special şi cîte 50% din salariul de funcţie pentru fiecare membru al familiei, în proiect se propune aceeaşi formulă doar că din salariul lunar.  
Art.33 (4) Legislaţia în vigoare presupune achitarea în caz de transfer a unui salariu de funcţie pentru angajatul cu statut special şi cîte 50% din salariul de funcţie pentru fiecare membru al familiei, în proiect se propune aceeaşi formulă doar că din salariul lunar.

Transferaţi în mediu pe an circa 20 angajaţi (familia 4 membri)

20 * 1350 lei = 27,0 mii lei

60 * 1350 lei *50% = 40,5 mii lei

Total = 72,0 mii lei

După modificare:

20 * 5500 lei = 110,0 mii lei

60 * 5500 lei * 50% = 165,0 mii lei


Total = 275,0 mii lei

Cheltuieli suplimentare pe an 203,0 mii lei

Art.40 (5)-(6) Legislaţia în vigoare nu presupune achitarea concediilor de maternitate şi în grijirea copilului la locul de muncă pentru angajaţii DPF şi SPC şi SE.


Calculul aproximativ reieşind din cheltuielile care le-ar suporta autorităţile date la moment se prezintă după cum urmează: 


Indemnizaţia de maternitate:

Salariul mediu 4700 lei/30 zile*126 zile* 100 persoane = 1974,0 mii lei;

Pentru achitarea indemnizaţiei pentru creşterea copilului:

Salariul mediu 4700 lei*30%=1410,0 lei lunar*12 luni * 150 persoane = 2538,0  mii lei.


Cheltuielile care se impun sînt de circa 4512,0 mii lei


Art. 45 (1) prin prisma articolului dat SPC şi SE va fi asigurat medical din contul statului şi nu ar fi necesar achitarea primelor de asigurare obligatorie de asistenţă medicală (4,5% începînd cu 1 mai 2015) ceea ce ar reduce cheltuielile cu 6509,9 mii lei. Totodată este de menţionat că odată cu creşterea salariului acestea se majorează.


Economia de  circa 6509,9 mii lei


Art.45 (5) asigurarea cu tratament sanatorial gratut o dată la 3 ani

5300 persoane anual * 6,6 mii lei (costul estimativ al unei foi de tratament) = 34930,0 mii lei anual.
Cheltuielile care se impun sînt de circa 34930,0 mii lei


Art.46 (4) În vederea achitării compensaţiei pentru închirierea locuinţei cheltuielile suplimentare vor fi de circa 23100,0 mii lei

700 persoane * 5500 lei (salariul lunar) * 50% * 12 = 23100,0 mii lei

  
Cheltuieli suplimentare de circa 23100,0 mii lei.


Art.47 La moment de dreptul la călătorie fără plată nu dispune SPC şi SE astfel cheltuielile ar constitui 2373 * 4 lei pe zi * 365 zile = 3464,6 mii lei.


Cheltuieli suplimentare 3474,1 mii lei


Art. 49 Prevederile articolului dat ar exclude achitarea indemnizaţiei de eliberare în  caz de demisie şi de transfer care la moment este achitată de DPF.

151 persoane în mediu concediaţi * 6 salarii * 5500 lei = 4983,0 mii lei
Economia de  circa 4983,0 mii lei

Art. 67  (3), (4), (5), (8) de garanţia dată la moment nu beneficiază SPC şi SE şi DPF

Indemnizaţia pentru pierderea întreţinătorului inclusiv:

· indemnizaţia unică alin. (8)

1 persoane x 12 luni  x 10 ani x 5500 lei  = 660,0 mii lei

- indemnizaţia pentru invaliditate (12)

25 persoane  x 12  luni  x  5500 lei x 80%  = 1320,0 mii lei

- indemnizaţia unică de asigurare privind contractarea traumei (10)

45 persoane  x 3 x 5500 lei  =  742,5 mii lei.

 Total cheltuieli suplimentare: 2722,5 mii lei

Cost total: 57.448,7 mii lei (57,4 ml lei).




	5. Rezultatele expertizei juridice

	Proiectul urmează a fi supus expertizei juridice de către Ministerul Justiţiei.

	6. Respectarea transparenţei în procesul decizional

	În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239 din 13.11.2008 privind transparenţa în procesul decizional, anunţul privind iniţierea procesului de elaborare a proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de lege privind funcționarul public cu statut special din cadrul MAI, este supus dezbaterilor publice prin plasarea pe pagina web a ministerului www.mai.gov.md la compartimentul ,,Transparenţa în procesul decizional/Consultări publice/Organizarea consultărilor publice”.
În contextul celor expuse, Ministerul Afacerilor Interne propune spre examinare şi avizare proiectul de lege privind funcționarul public cu statut special din cadrul MAI.
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