Notă informativă
la proiectul Hotărârii Guvernului 
cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează 
în anexa nr.2 la Hotărârea Guvernului nr.246 din 8 aprilie 2010
În Republica Moldova cu succes se implementează Proiectul promovarea eforturilor privind ajustările economice structurale (JNPGA), gestionat şi monitorizat de Unitatea de Implementare a Grantului Acordat de Guvernul Japoniei, creată pe lângă Ministerul Economiei în baza Hotărârii Guvernului Republicii Moldova nr. 896 din 25.08.2005. Proiectul JNPGA este integral finanţat din mijloacele de Grant cu titlu nerambursabil, acordate Guvernului Moldovei de către Guvernul Japoniei în temeiul Acordurilor semnate prin Notele de schimb din 09 martie 2005, 03 martie 2006, 05 martie 2007 şi 05 martie 2008. 
Cu începere din anul 2005 până în prezent, Guvernul Japoniei a acordat Guvernului Moldovei pentru implementarea Programului 4 tranşe de Grant în valoare de 1.3 mr. JPY, acesta constituind echivalentul a 11.8 ml. USD. 
Mijloacele Grantului au fost acordate exclusiv pentru importul echipamentelor de producere, a tehnicii şi utilajelor, în scopul transmiterii acestora utilizatorilor finali, în condiţii de leasing facilitar/avantajos.
În acest sens, cea mai importantă sarcină pe care şi-a asumat-o Guvernul Moldovei prin semnarea Acordurilor, este obligaţia de acumulare a Fondurilor Partenere la conturi speciale de depozit deschise în bancă comercială convenită cu Guvernul Japoniei. De fapt, activităţile Unităţilor la capitolul acumulării şi gestiunii mijloacelor Fondurilor Partenere sânt cheia succesului implementării Programelor şi, reprezintă nivelul la care Guvernul Republicii Moldova şi-a onorat obligaţiile asumate prin semnarea Acordurilor de implementare a Programelor finanţate din mijloacele de Grant.  
Sumele depozitate astfel, urmează să fie utilizate şi în continuare, în scopul implementării Programelor, pentru care a fost acordat Grantul, considerându-se o parte indispensabilă şi echivalentă mijloacelor de Grant.  De aceea, organele competente ale celor două Guverne se consulta reciproc în legătură cu detaliile utilizării fondurilor depozitate, înainte de utilizarea acestora. 
Astfel, pentru fiecare solicitare de utilizare a mijloacelor Fondurilor Partenere, Guvernul Moldovei a asigurat Guvernul Japoniei că, orice taxe vamale, impozite interne şi alte obligaţii fiscale care ar putea fi aplicate în Republica Moldova la procurarea bunurilor şi serviciilor din mijloacele Fondurilor Partenere, nu se vor aplica.
Este necesar de menționat, că asigurarea onorării obligaţiilor asumate de Guvernul Moldovei în vederea aplicării la importul echipamentelor de producere a regimului facilitar fiscal/vamal, prin elaborarea de către organele competente şi implementarea în practică a întregului cadru legislativ, normativ şi procedural, care a derivat o implementare de succes a Programului JNPGA, a determinat factorii de decizie ai Guvernului Nipon să acorde Guvernului Moldovei cele 4 Transe de Grant, şi să califice implementarea Programului JNPGA în Moldova ca fiind cel mai reuşit în comparaţie cu alte ţări.
Astfel, prin aprobarea Hotărârii nr.361 din 27 martie 2003 şi Hotărârii nr. 246 din 8 aprilie 2010, Guvernul Republicii Moldova a scutit Programele integral de plata taxelor vamale şi taxa pe valoarea adăugată, iar începând cu anul 2010 a trecut la impozitarea taxei pe valoarea adăugată la cota zero.




Însă pe data de 28.12.2012, Guvernul Republicii Moldova a adoptat Hotărârea nr.1028, prin care au fost aprobate modificările şi completările ce se operează în anexele nr.1 şi nr.2 la Hotărârea Guvernului nr.246 din 8 aprilie 2010, prin care au fost excluse mijloacele Fondurilor Partenere şi circulante ale Programelor, care erau scutite de taxele vamale şi se impozitau cu TVA la cota zero, motivând aceasta prin lipsa bazei legale.
În acest caz, în care procurările din contul mijloacelor Fondurilor Partenere şi circulante nu beneficiază de regim facilitar fiscal/vamal: taxa pentru proceduri vamale, taxa vamală şi aplicarea cotei “zero” la TVA, vor fi suportate de beneficiarii Programelor la efectuarea procurării echipamentelor de producere, tehnicii şi utilajelor agricole şi vor constitui  cheltuieli suplementare considerabile şi irecuperabile:
· beneficiarii nu vor obţine restituirea TVA la investiţii pe motivul că procurările sânt finanţate din contul  bugetului public naţional; 
· beneficiarii vor fi în incapacitatea de aplicare a normei de deducere a TVA pe motiv că Unităţile nu sânt plătitoare de TVA şi la comercializarea în leasing a utilajului nu eliberează facturi fiscale.    
Acest impact al imposibilităţii deducerii în scopuri fiscale şi/sau recuperării cheltuielilor pentru plăţile TVA, inevitabil şi considerabil diminuează atractivitatea pentru agenţii economici de obţinere a finanţării în cadrul Programului.       
Este cazul de menţionat şi acel fapt, că Obiectivele trasate în Programul National de abilitate economica a tinerilor, cât şi în Programul - Pilot de atragere a remitenţelor in economia naţională‚ aprobate prin Hotărârile de Guvern Nr.664 din 03.06.2008 si Nr.972 din 18.10.2010, care prevăd facilitatea accesului beneficiarilor de remitente la resurse financiare necesare stimulării creării si dezvoltării de către tineri a noilor întreprinderi mici si mijlocii in Republica Moldova, nu vor mai putea beneficia de acele facilitaţi prevăzute in hotărârile menţionate din considerentul că majoritatea din ei sânt beneficiari de echipamente de producere procurate, de asemenea, prin intermediul Programului JNPGA.
Reieşind din cele expuse, considerăm drept soluţie de ameliorare a situaţiei create, modificarea Hotărârii Guvernului nr.246 din 8 aprilie 2010.



Viceprim-ministru,
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