NOTĂ DE ÎNTEMEIERE
la proiectul hotărîrii Guvernului privind aprobarea  
modificărilor şi completărilor ce se operează în 

Hotărîrea Guvernului nr. 294  din  17 martie 1998
În temeiul prevederilor art.1182 din Codul fiscal,  care stabileşte obligaţia de asigurare a contribuabililor cu formulare de facturi fiscale şi luînd în considerare  practica internaţională  se propune destandartizarea documentelor primare cu regim special factura şi factura fiscală.

Analiza practicii internaţionale denotă faptul, că utilizarea facturii fiscale în calitate de formular imprimat pe hîrtie cu însemne de protecţie, livrat de organul fiscal, reprezintă mai degrabă o excepţie decît o regulă generală.

Astfel, în Republica Slovacă, Serbia, Muntenegru, Bulgaria, Norvegia, Kazahstan, Suedia, Marea Britanie, Polonia, Austria, Germania, Italia, Cehia, Lituania, Latvia, România se utilizează formulare (invoice-uri) imprimate de către contribuabili, fiind stabilite anumite cerinţe privind informaţia care urmează a fi reflectată în acestea.

Este de menţionat că modul actual de asigurare a contribuabililor cu formulare de facturi fiscale şi facturi creează incomodităţi pentru agenţi economici. Pe lîngă aceasta, procedura actuală generează costuri de utilizare  a acesteia.

 Modificările propuse, ce prevăd excluderea obligaţiei utilizării hîrtiei cu însemne de protecţie la imprimare formularelor facturii şi facturii fiscale, atît în mod centralizat cît de sine stătător, vor contribui la liberalizarea măsurilor de constrîngere a  activităţii contribuabililor în domeniul asigurării evidenţei operaţiilor economice şi financiare precum şi la reducerea costurilor atît pentru contribuabil cît şi pentru Serviciul Fiscal de Stat.
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