Expunere de motive 
referitor la aprobarea proiectului Hotărîrii Guvernului  Republicii Moldova privind achitarea din bugetul de stat pentru anul 2014 a cotelor de membru şi a datoriilor Republicii Moldova faţă de organismele internaţionale şi regionale
Onorarea angajamentelor financiare faţă de organismele internaţionale şi regionale la care Republica Moldova este parte, constituie un obiectiv important în procesul de promovare a politicii externe şi a imaginii pozitive a ţării ca partener credibil, precum și în valorificarea potenţialului de membru în cadrul structurilor internaţionale.
În conformitate cu prevederile proiectului Legii bugetului de stat pentru anul 2014 și întru executarea prevederilor Legii nr.847-XIII din 24 mai 1996 privind sistemul bugetar și procesul bugetar, cu modificările și completările ulterioare, la capitolul „Activitatea externă, colaborare internaţională”, pentru plata cotizaţiilor de membru şi a datoriilor faţă de  organizaţiile internaţionale şi regionale la care Republica Moldova este membru, a fost alocată suma de 51 176 000  lei. 
Lista destinatarilor, la care achitarea cotizaţiilor şi datoriilor este asigurată de Ministerul Finanţelor din bugetul de stat, este indicată în anexele la Hotărîrea Guvernului nr. 454 din 24 martie 2008. Repartizarea achitării cotelor de membru şi a datoriilor Republicii Moldova faţă de organismele internaţionale şi regionale pe anul 2014, a fost efectuată  în funcţie de criteriul stringenţei de plată, precum şi a respectării graficelor de restructurare a arieratelor, în conformitate cu solicitările şi propunerile instituţiilor de resort responsabile de colaborare cu structurile internaţionale.
Astfel, se propune  achitarea prioritară a cotelor de membru în anul 2014, după cum urmează:
- organizaţii parlamentare – finanţarea integrală a cotelor de membru;
- organizaţii internaţionale – reieşind din strategia politică şi economică a statului, asistenţa financiară acordată de structurile internaţionale, nivelul de colaborare din partea gestionarului bugetar cu organizaţia respectivă, precum şi respectarea graficelor multianuale de restructurare a datoriilor; 
- organizaţiile din cadrul CSI- finanţarea cotelor de membru în conformitate cu  rezervele Republicii Moldova aplicate la Hotărîrea Consiliului Şefilor de Guverne al statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente din 20 noiembrie 2013 privind  bugetul unic al organelor CSI, finanţate din contul mijloacelor bugetare ale statelor-membre ale CSI pentru anul 2014. 
Concomitent, lista organizațiilor internaționale și regionale cărora Republica Moldova urmează să achite cotele de membru din bugetul de stat pe anul 2014, se completează suplimentar cu următoarele organizații: Convenția OECD privind asistența administrativă în materie fiscală, Curtea de Conciliere și Arbitraj OSCE. 
Importanţa hotărîrii nominalizate este fundamentată de necesitatea onorării obligaţiilor financiare asumate faţă de organizaţiile internaţionale întru promovarea benefică a imaginii statului nostru pe arena internaţională, precum şi de impactul pozitiv asupra colaborării Republicii Moldova cu structurile internaţionale.
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