Notă informativă
la proiectul de hotărîre a Guvernului „Pentru completarea Hotărîrii Guvernului nr. 834 din 7 iulie 2008 privind sistemul informațional integrat al Poliției de Frontieră” 

Proiectul de hotărîre a Guvernului „Pentru completarea Hotărîrii Guvernului   nr. 834 din 7 iulie 2008 privind sistemul informațional integrat al Poliției de Frontieră” este elaborat în vederea executării prevederilor art. 4, alin.(1), lit. e), din Legea nr. 133 din 8 iulie 2011 cu privire la protecția datelor cu caracter personal. 

Astfel, conform art.4 al legii nominalizate, datele cu caracter personal urmează a fi stocate într-o formă care să permită identificarea subiecţilor datelor cu caracter personal pe o perioadă care nu va depăşi durata necesară atingerii scopurilor pentru care sînt colectate şi ulterior prelucrate.


Prin urmare, ţinînd cont de faptul că la moment actele normative care se referă la sistemul informaţional integrat al Poliţiei de Frontieră nu stabilesc careva termeni de păstrare a resurselor informaţionale ce conţin date cu caracter personal, se propune de a modifica Hotărîrea Guvernului nr. 834 din 7 iulie 2008 privind sistemul informațional integrat al Poliției de Frontieră în sensul includerii termenului limită de 5 ani.

Subliniem că termenul de 5 ani a fost stabilit reieşind din necesitatea reală de serviciu, precum şi experienţa pe care Poliţia de Frontieră a acumulat-o deja în partea ce ţine de prelucrarea datelor cu caracter personal.
Necesitatea operării unor asemenea modificări a fost reiterată de mai multe ori de experţii europeni cu care au fost duse discuţii la acest subiect făcîndu-se  referire la art.6, lit. e) al Directivei 95/46/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 24 octombrie 1995 privind protecţia persoanelor fizice în ceea ce priveşte prelucrarea datelor cu caracter personal şi libera circulaţie a acestor date. 

În scopul asigurării transparenţei în procesul decizional, proiectul este plasat pe pagina oficială a MAI în reţeaua Internet, la directoriul „transparenţa decizională/Modul de participare”.

Ţinem să menţionăm, că implementarea proiectului se va efectua în limitele mijloacelor financiare stabilite în bugetul de stat şi nu va necesita cheltuieli financiare suplimentare.
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