Proiect 


PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA 

L E G E 
pentru modificarea Legii nr. 171/2010 cu privire la asociaţiile utilizatorilor
 de apă pentru irigaţii 

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

         Art. I – Legea nr. 171/2010 cu privire la asociaţiile utilizatorilor de apă pentru irigaţii (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2010, nr. 160-162 art. 588), cu modificările ulterioare, se modifică după cum urmează: 
        1. La articolul 2, se completează cu următoarele noțiuni: ”stație de pompare”, stație de pompare mobilă”,  „stație de desecare”, „stație d desecare mobilă”, „stație de fertigare”, „sistem de irigare la scară mică”, „sistem centralizat de irigare” cu următorul cuprins: 
         „stație de pompare – ;
          stație de pompare mobilă - ;
          stație de desecare – ;
          stație d desecare mobilă - ;
          stație de fertigare – ;
          sistem de irigare la scară mică – ;
          sistem centralizat de irigare – ”;

       2. La articolul 3, aliniatul (3) după cuvintele „sistem de irigare”, se completează cu cuvintele „cu un singur sector”, iar aliniatul (31) se completează cu textul „Nu se permite divizarea și transmiterea în folosință a unor elemente constructive, echipamente și utilaje din cadrul unei stații de pompare și altor obiecte de infrastructură din componența unui sistem de irigare, acestea pot fi transmise în folosință doar integru”;

      3. La articolul 11, se completează cu aliniatul (31) cu următorul cuprins:
„(31) Comitetul de constituire va identifica sursa de alimentare cu apă sistemului de irigare pentru terenurile din aria de deservire a Asociației, delimitate de comitetul de constituire. 
           Sursa de alimentare cu apă poate fi: 
a) apa captată cu ajutorul stațiilor de pompare (prizele de apă) existente, ca părți componente a sistemului de irigare existent ce urmează să deservească terenurile din aria de deservire a Asociației delimitate de comitetul de constituire;
b) apa captată cu ajutorul stațiilor de pompare (prizele de apă) noi, construite pentru a asigura cu apă sistemele de irigare ce vor deservi terenurile din aria de deservire a Asociației delimitate de comitetul de constituire, în baza unor studii de fezabilitate;
c) [bookmark: _GoBack]apa preluată, pe bază de contract, de la o Asociație ce funcționează deja, prin intermediul unui sistem de irigare funcțional;
d) apa preluată de bază de contract dintr-un apeduct, captată autorizat inclusiv și în alte scopuri;
e) apa acumulată sau captată autorizat din alte surse.”; 


       4. La articolul 30, aliniatul (1) se completează cu litera k) cu următorul cuprins:
„k) venitul provenit din comercializarea surplusului de energie electrică, produsă din surse regenerabile de către Asociație, în calitate de prosumator de energie electrică din surse regenerabile, în condițiile Legii nr. 10/2016 cu privire la energia electrică”
 
Art. II - Prezenta lege intră în vigoare din data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

Preşedintele Parlamentului                                                         Igor GROSU

