[bookmark: _GoBack]NOTA Informativă 
la Amendament NCM G.05.01:2014/A6:2025 ,,Instalații de gaze. Sisteme de distribuție a gazelor”.

Scopul adaptării prezentului Amendament constă în transpunerea parțială a prevederilor SM SR EN 122279:2014 “sisteme de alimentare cu gaz. Instalații de reducere-reglare a presiunii de gaz care fac parte din branșamente. Prescripții funcționale”, inclusiv cu modificarea A1:2014.
Transpunerea parțială include includerea în prin amendament în                                                  NCM G.05.01:2014/A6:2025 ,,Instalații de gaze. Sisteme de distribuție a gazelor” a reglementărilor și prevederilor ce țin de proiectarea, montarea și utilizarea  instalațiilor de reducere-reglare a presiunii de gaz îngropate într-un cămin sau o casetă: “PRG-monobloc subteran” -  conform prevederilor ce reglementează amplasarea din Anexa A (normativă) varianta A5 din SM SR EN 122279:2014. 
Amendamentul se adresează tuturor factorilor implicați în procesul de fabricare, punere pe piață, concepere, proiectare, montare și exploatare a utilizarea  instalațiilor de reducere-reglare a presiunii de gaz îngropate într-un cămin sau o casetă: “PRG-monobloc subteran” 

Adițional, amendamentul prevede includerea noțiunii de hotar de delimitare, conform prevederilor art. 130 din codul urbanismului și construcțiilor nr. 434/2023

Documentul normativ completat cu amendamentul propus va răspunde necesităților actuale în domeniul alimentării cu gaze.




