Notă de fundamentare

a proiectului Legii cu privire la completarea unor acte legislative

Potrivit Deciziei Consiliului Suprem de Securitate nr. 05/1-03-01 din 06 aprilie 2011, Guvernului Republicii Moldova i s-a recomandat examinarea posibilităţii constituirii unor consilii coordonatoare locale în domeniul combaterii criminalităţii prin comasarea comisiilor existente în domeniu şi să acorde sprijinul necesar pentru activitatea acestora (pct. II, subpct. 5 al Deciziei).

Urmare unei analize a situaţiei la acest capitol se constată că, în conformitate cu prevederile Legii pentru aprobarea Regulamentului-cadru privind constituirea şi funcţionarea consiliilor locale şi raionale, nr. 457-XV din 14.11.2003, după constituire, consiliul local, raional formează comisii consultative de specialitate pentru principalele domenii de activitate. 

Domeniile de activitate în care se formează comisii de specialitate, denumirea acestora şi numărul de membri, care întotdeauna trebuie să fie impar, se stabilesc de către consiliul local, raional, în funcţie de specificul şi necesităţile fiecărei unităţi administrativ-teritoriale. La decizia consiliului, comisia poate fi formată pentru mai multe domenii de activitate. Comisiile de specialitate constituie structuri de lucru consultative ale consiliilor şi sînt menite să asigure eficienţa activităţii lor. Comisiile de specialitate poartă răspundere în faţa consiliului şi sînt subordonate acestuia. 

Anexa Legii menţionate prevede domeniile de activitate, în care se pot forma comisii de specialitate,  şi anume agricultură şi industrie, activităţi economico-financiare, activităţi social-culturale, turism şi culte, protecţia mediului, amenajarea teritoriului, învăţămînt, protecţie socială, sănătate publică şi muncă, drept şi disciplină. 

Actualmente, sunt constituite şi activează comisii de specialitate (consilii), cum ar fi: comisia administrativă, comisia pentru asistenţă socială, consiliul pentru protecţia drepturilor copilului, consiliul de securitate, comisia pentru combaterea narcomaniei şi narcobussinesului, comisia pentru combaterea traficului de persoane, comisia pentru combaterea criminalităţii şi corupţiei, comisia pentru situaţii excepţionale, comisia pentru combaterea gripei aviare, comisia bugetară, comisia funciară, comisia pentru problemele antiepidemice şi epizootice, comisia pentru asigurarea şi promovarea drepturilor omului, comisia pentru acordarea creditelor preferenţiale unor categorii de cetăţeni, comisia pentru distribuirea ajutoarelor umanitare, comisia pentru organizarea licitaţiilor, comisia de licenţiere, comisia de atestare a funcţionarilor publici, comisia cu privire la constituirea grupului de lucru pentru achiziţii de lucrări, comisia pentru examinarea cazurilor de deteriorare a patrimoniului în urma calamităţilor naturale, comisia pentru implementarea apeductului şi canalizare şi comisia pentru atribuirea dreptului de deservire a  rutelor regulate de călători.
De către administraţia publică locală de nivelul I sunt create şi funcţionează următoarele comisii: comisia administrativă, comisia pentru asistenţă socială, comisia  pentru protecţia drepturilor copilului, comisia funciară, comisia bugetară şi comisia pentru încorporare.

Analiza efectuată în domeniul cadrului juridic ce reglementează specificul comisiilor de specialitate denotă lipsa unui mecanism clar de activitate şi cooperare dintre administraţia publică locale şi alte entităţi ale administraţiei publice centrale.

Proiectul Legii menţionate are drept scop identificarea unei tehnici eficiente de colaborare dintre serviciile şi subdiviziunile subordonate ale Ministerului Afacerilor Interne şi administraţia publică locală, element-cheie în garantarea unei activităţi comunitare de succes în cadrul unei societăţi moderne şi bazate pe principii de stat de drept (legislaţia actuală îngrădeşte posibilitatea reprezentanţilor MAI de a face parte în careva comisii de specialitate ale administraţiei publice locale, ei fiind invitaţi la lucrările comisiilor doar la necesitate sau chiar deloc).

În această ordine de idei, prin abordările legislative ce servesc drept obiect al prezentului proiect de Lege se intenţionează crearea unui singur consiliu coordonator local prin comasarea şi substituirea, după caz, a comisiilor de specialitate existente. Lipsa unui mecanism unic de coordonare a comisiilor de specialitate crează un vid în activitatea administraţiei publice locale, fără a se monitoriza eficacitatea comisiilor de specialitate create, randamentul, evaluarea şi procedura de raportare a activităţii acestora. 

Modificarea şi completarea Legii pentru aprobarea Regulamentului-cadru privind constituirea şi funcţionarea consiliilor locale şi raionale, nr. 457 din 14.11.2003 permite reglementarea activităţii acestui mecanism, prin reflectarea procedurii de constituire şi funcţionare a unui Consiliu de specialitate (Consiliu de asigurare a ordinii de drept) care va cumula atribuţiile şi natura comisiilor de specialitate de domeniu, cum ar fi: consiliul pentru protecţia drepturilor copilului, consiliul de securitate, comisia pentru combaterea narcomaniei şi narcobussinesului, comisia pentru combaterea traficului de persoane, comisia pentru combaterea criminalităţii şi corupţiei, comisia pentru asigurarea şi promovarea drepturilor omului. 

Consiliul de asigurare a ordinii de drept se va crea şi va funcţiona la nivelul administraţiei publice locale raionale şi municipale, potrivit aceluiaşi set de reguli referitoare la crearea şi funcţionarea comisiilor de specialitate consultative.

Odată cu crearea şi constatarea fezabilităţii consiliului vizat se vor substitui un şir de comisii existente de domeniul garantării şi promovării drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului, şi se va specializa în examinarea şi evaluarea situaţiei în raza teritoriului deservit, şi anume: asigurarea ordinii publice, prevenirea şi combaterea traficului ilicit de mărfuri, persoane şi substanţe psihotrope, corupţiei, protecţia drepturilor copilului şi a altor categorii sociale vulnerabile, prevenirea şi combaterea violenţei domestice şi a delicvenţei juvenile, probleme de securitate şi mediu etc.

În funcţie de numărul de consilieri aleşi în cadrul consiliului menţionat, obligatoriu vor face parte şi reprezentanţi direcţi ai altor autorităţi ale administraţiei publice centrale, cum ar fi: Ministerul Afacerilor Interne, Ministerului Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei, Ministerului Mediului, Ministerului Educaţiei etc.

Membrii Consiliului de asigurare a ordinii de drept se vor numi de către Preşedintele Consiliului raional, municipal la propunerea conducătorilor autorităţilor administraţiei publice centrale sau a subdiviziunilor subordonate acestora, în funcţie de caz. 
Prin urmare, proiectul legii vizate indică Guvernului imperativitatea revizuirii comisiilor de specialitate cu substituirea celor ineficiente sau devenite caduce prin inutilitatea acestora. 
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