Notă informativă
la proiectul Hotărîrii Guvernului ”Cu privire la acţiunile de implementare a Regulamentului Sanitar Internaţional în prevenirea transmiterii transfrontaliere a pericolelor pentru sănătatea publică”
Proiectul Hotărîrii de Guvern ”Cu privire la acţiunile de implementare a Regulamentului Sanitar Internaţional în prevenirea transmiterii transfrontaliere a pericolelor pentru sănătatea publică” este elaborat în temeiul Legii nr. 10-XVI din 03.02.2009 privind supravegherea de stat a sănătăţii publice (MO, nr. 67/183 din 03.04.2009), articolele 4, pct.5), 10) şi 12),, art. 9, pct.4), art. 53, alin. (1), pct.1) şi 2), art. 54, pct.2), 3), art. 55, alin. (1), pct.4), alin. (3), pct.1-9), 56-61, Regulamentului Sanitar Internaţional (2005). 
Prezentul act normativ este armonizat la prevederile legislaţiei comunitare şi transpune dispoziţiile esenţiale ale Deciziei nr. 1082/2013/UE a Parlamentului European şi a Consiliului din 22 octombrie 2013 privind ameninţările transfrontaliere grave pentru sănătate şi de abrogare a Deciziei nr. 2119/98/CE (publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 293, din 05 noiembrie 2013, p.1).
Scopul prezentului act normativ este asigurarea continuităţii şi durabilităţii în implementarea Regulamentului Sanitar Internaţional RSI (2005), definirea activităţilor de planificare, pregătire, supraveghere epidemiologică, monitorizare, alertă precoce, evaluare a riscurilor şi răspuns coordonat în cazul pericolelor pentru sănătate, de prevenire şi combatere a transmiterii transfrontaliere a acestora.

Fenomenul globalizării, intensificarea relaţiilor comerciale, culturale şi turismului, migraţiei legale şi ilegale, precum şi apariţia bolilor emergente şi reemergente, riscurilor de origine biologică, chimică şi radiologică, depăşesc capacităţile de răspuns a unei singure ţări. Reieşind din acest deziderat 194 Ţări Membre ale Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii (OMS) au adoptat unanim în mai 2005 la Asambleea a 58-a OMS, versiunea revăzută a Regulamentului Sanitar Internaţional (în continuare – RSI(2005)), cu punerea lui în aplicare începînd cu 15 iunie a.2007. 
Guvernul Republicii Moldova a susţinut integral Regulamentul în cauză, a aprobat prin HG nr.475 din 26.03.2008 planul de acţiuni privind punerea în aplicare a RSI (2005). Către sfârşitul perioadei de implementare (a.2012) a planului de acţiuni se constată că au fost realizate un şir de activităţi. Din 31 măsuri prevăzute de plan sunt realizate pe deplin 17, unele acţiuni fiind îndeplinite parţial. Nerealizate rămân acţiunile ce ţin în mare măsură de autorităţile competente în punctele de trecere a frontierei - Serviciul Vamal şi Poliţia de Frontieră. 
În legătură cu nerealizarea şi realizarea parţială a unor acţiuni prevăzute de planul respectiv, Ministerul Sănătăţii prin Guvernul Republicii Moldova a solicitat Biroului Regional OMS prelungirea termenului de implementare a Regulamentului menţionat până în anul 2014. Guvernul RM prin Comisia Naţională Extraordinară de Sănătate Publică (hotărîrea nr.3 din 09.07.2012) a obligat ministerele şi serviciile responsabile de implementare să elaboreze proiectul Hotărîrii de Guvern privind modificarea şi completarea HG nr.475 din 26.03.2008. 
Este necesar ca în perioada ulterioară de implementare în punctele de trecere a frontierei să fie create condiţii sigure pentru personalul de serviciu şi călători, pentru izolarea persoanelor şi animalelor suspecte/bolnave, prelucrarea la necesitate a mijloacelor de transport, aplicarea măsurilor de dezinsecţie, dezinfecţie, deratizare profilactică şi la indicaţii epidemiologice.
Se cere a fi fortificată colaborarea intersectorială privind informarea operativă şi schimbul de informaţii privind pericolele şi riscurile depistate, pregătirea şi răspunsul în comun în prevenirea transmiterii transfrontaliere a pericolelor pentru sănătatea publică. 
Implementarea prevederilor prezentului act normativ va contribui la respectarea angajamentului Republicii Moldova privind realizarea măsurilor de asigurare a securităţii statului şi sănătăţii publice prevăzute de Regulamentul Sanitar Internaţional (2005), prevenirea şi combaterea transmiterii transfrontaliere a pericolelor pentru sănătate. 
Pentru implementarea prevederilor prezentei hotărâri statul nu va suporta careva cheltuieli financiare suplimentare, altele decât cele prevăzute de la bugetul de stat, prin urmare proiectul documentului nu necesită elaborarea analizei impactului de reglementare.  
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