Notă  informativă

asupra proiectului Regulamentului provizoriu privind controlul extern al calității lucrărilor de audit
Proiectul Regulamentului provizoriu privind controlul extern al calității lucrărilor de audit este  elaborat în conformitate cu prevederile art. 27 alin. (3), lit.a) al Legii nr. 61-XVI din 16.03.2007 privind activitatea de audit, în scopul asigurării atribuțiilor Consiliului de supraveghere a activității de audit de pe lîngă Ministerul Finanțelor  privind controlul activității societăților de audit, auditorilor întreprinzători individuali. 
     Scopul prezentului proiect este implementarea în procesul naţional de control al calității lucrărilor de audit a societăţilor de audit, auditorilor întreprinzători individuali  a cerințelor  acceptate de practica internaţională.

     Astfel, proiectul conține prevederi internaţionale de control al calității lucrărilor de audit, care au fost studiate  în cadrul atelierelor de lucru în domeniul auditului în cadrul Programului finanţat de Banca Mondială „Calea spre Europa - programul de reformă a evidenţei contabile şi consolidare instituţională” (REPARIS), program ce vine să susţină economiile statelor din sud-estul Europei în vederea îmbunătăţirii sistemului de raportare financiară şi activităţii de audit. 

     De asemenea, în procesul elaborării proiectului s-a studiat şi modul de control al calității  firmelor de audit din România, care se efectuează de către Camera Auditorilor Financiari din România (CAFR).  
     Proiectul stabilește că autoritatea competentă pentru efectuarea controlului extern al calității lucrărilor de audit este Serviciul de control și verificare din cadrul Consiliului de supraveghere a activității de audit.

     De asemenea, proiectul prevede, că controlul extern al calității lucrărilor de audit  se efectuează  asupra modului în care societățile de audit, auditorii întreprinzători individuali  respectă prevederile legislației în vigoare în domeniul activității de audit,  politicile și procedurile de control al calității lucrărilor de audit aplicate atît la nivel de societate de audit, auditor întreprinzător individual, cît și la nivel de misiune de audit.  
Sînt dezvăluite drepturile și obligațiile societăților de audit, auditorilor întreprinzători individuali, precum și a specialiștilor Serviciului de control și verificare. 
Proiectul prevede tipurile de controale  și modul de planificare a acestora, efectuarea controlului extern  la societățile de audit, auditorii întreprinzători individuali cel puțin o dată la 6 ani, iar pentru cei care auditează entități de interes public  - o dată la 3 ani. 
Proiectul prevede organizarea controalelor, precum și documentarea rezultatelor  acestora. 
De asemenea, proiectul stabilește procedurile de control care sînt incluse în Programul de efectuare a controlului extern și care urmează a fi verificate de către Serviciul de control și verificare, precum și calificativele care urmează a fi atribuite în urma efectuării controlului.
      Prevederile prezentului proiect vor asigura eficienţa mecanismelor de control al calității lucrărilor de audit pe teritoriul Republicii Moldova  în conformitate cu normele acceptate de practica internaţională.
Proiectul Regulamentului  este provizoriu și va fi  înlocuit după o perioadă de timp, ținînd cont de aspectele care vor apărea în procesul implementării. 
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