proiect

H O T Ă R Î R E

cu privire la modificările şi completările ce se operează

în unele hotărîri ale Guvernului

În temeiul art.37 al Legii nr.98 din 04.05.2012 „Privind administraţia publică centrală de specialitate” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr.160-164, art.537) şi al Hotărîrii Guvernului nr.1310 din 14.11.2006 „Cu privire la aprobarea structurii-tip a regulamentelor privind organizarea şi funcţionarea organului central de specialitate al administraţiei publice şi autorităţii administrative din subordinea acestuia” cu modificările şi completările ulterioare (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2006, nr.181-183/1, art.1407), Guvernul
HOTĂRĂŞTE:

1. Hotărîrea Guvernului nr.1008 din 10 septembrie 2007 “Cu privire la aprobarea, efectivului-limită şi Regulamentului Agenţiei Proprietăţii Publice subordonată Ministerul Economiei” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr.146-148, art.1049), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi completează după cum urmează:

       1) Titlul Hotărîrii, va avea următorul cuprins:

„Pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Agenţiei Proprietăţii Publice subordonată Ministerul Economiei şi efectivului-limită ale acesteia”. 
2) în anexa nr.2: 

- la punctul 1, cuvintele „organ central de specialitate al administraţiei publice şi” se substituie cu cuvintele „autoritate administrativă care”;

- la pct.2, alin.2  sintagma „administrării şi deetatizării proprietăţii publice” la final se completează cu sintagma „,exercitând funcţiile de proprietar al patrimoniului ce aparţine statului, în modul stabilit şi în limitele competenţelor atribuite”;

 
- la pct.2, alin.3 sintagma de la finele aliniatului „exercitând funcţiile de proprietar al patrimoniului ce aparţine statului, în modul stabilit şi în limitele competenţelor atribuite” se exclude;

- Titlul capitolului II va avea următorul cuprins: „Misiunea, funcţiile de bază, atribuţiile şi drepturile Agenţiei”; 

- la începutul punctului 7 se completează cu următoarea propoziţie: „Agenţia are misiunea de a asigura implementarea politicii statului în domeniile administrării şi deetatizării proprietăţii publice, exercitând funcţiile de proprietar al patrimoniului ce aparţine statului, în modul stabilit şi în limitele competenţelor atribuite.” mai departe după text. 
- la pct.7 cuvântul „atribuţiile” se substituie cu cuvântul „funcţiile”

- la pct.7, lit. e) va avea următorul cuprins: „e) informează Guvernul şi societatea civilă despre activitatea Agenţiei”;
- pct.8 la final se completează cu sintagma „are următoarele atribuţii:”;

- la pct.8, lit. d) va avea următorul cuprins: „d) autorizează, conform legislaţiei, darea în locaţiune, casarea sau comercializarea activelor neutilizate ale întreprinderilor din gestiune, precum şi comercializarea activelor neutilizate ale întreprinderilor incluse în lista bunurilor supuse privatizării;”
- pct.8 se completează cu litere noi lit.i1), h1) cu următorul cuprins:

„i1) coordonează activităţile legate de delimitarea bunurilor domeniului public şi bunurilor domeniului privat al statului  şi al unităţilor administrativ teritoriale, în conformitate cu legislaţia;”
„h1) administrează terenurile proprietate publică ale statului aferente bunurilor imobile proprietate privată, inclusiv darea lor în locaţiune/arendă;”
- la pct.9 alin.1 la final se completează cu sintagma „are următoarele atribuţii principale;”

- în pct.9, lit. d) sintagma „adeverinţe de privatizare şi, după caz,” se exclude.

- la pct.9 lit. h) va avea următorul cuprins: „efectuează anual analiza economico-financiară a activităţii întreprinderilor de stat şi societăţilor comerciale cu cota de participare a statului mai mare de  30 la sută din capitalul social”;
- pct.10 alin.1 la final se completează cu sintagma „are următoarele atribuţii principale:”
- pct.11 alin.1 la final se completează cu sintagma „are următoarele atribuţii principale:”

- la pct.11, lit. a) cuvântul „clauzelor” se substituie cu cuvântul „obligaţiilor”

- pct.12 alin.1 la final se completează cu sintagma „are următoarele atribuţii principale:”

- la pct.12, lit. b) cuvântul „rezilierea” se substituie cu sintagma „rezilierea/rezoluţiunea”;

- pct. 121 la final se completează cu sintagma „are următoarele atribuţii principale:”
- la pct. 121, lit. a) cuvintele „şi realizarea” se exclude;

- pct.121, lit. i) va avea următorul cuprins: „ţine evidenţa parteneriatelor public-private şi a riscurilor aferente realizării fiecărui parteneriat public-privat;”;

- pct.121, lit. k) va avea următorul cuprins: „identifică deficienţele şi barierele în calea realizării eficiente a parteneriatelor public-private; prezintă către Guvern rapoartele anuale; asigură publicarea analizelor statistice privind proiectele de parteneriat public-privat;”;

- pct.121, lit. p) va avea următorul cuprins: „în vederea exercitării atribuţiilor, Agenţia poate atrage, inclusiv în bază de contract experţi independenţi;”;

- pct.13 litera f) se exclude;
- la pct.13 literele j) cuvintele „şi să sesizeze Direcţia teritorială control administrativ a Ministerului Administraţiei Publice Locale privind executarea controlului asupra actelor de constituire şi funcţionare a parteneriatului” se exclud;

- la punctul 17 litera c), cuvîntul „vicedirectorului” se substituie cu cuvîntul „directorului adjunct”, iar cuvintele „conducătorilor direcţiilor Agenţiei” se substituie cu cuvintele „conducătorilor subdiviziunilor structurale ale Agenţiei”;
- punctul 17 se completează cu 5 litere noi b1), b2), c1), c2), d1) cu următorul cuprins:

„b1) poartă răspundere personală, în faţa ministrului, pentru realizarea misiunii şi îndeplinirea funcţiilor autorităţii administrative;” 

„b2) organizează sistemul de management financiar şi control, precum şi funcţia de audit intern în autoritatea administrativă;” 

„c1) stabileşte atribuţiile directorului adjunct al Agenţiei;” 

„c2) semnează actele pe chestiunile ce ţin de competenţa Agenţiei;” 

„d1) conferă grade de calificare funcţionarilor publici, acordă stimulări şi aplică sancţiuni disciplinare colaboratorilor autorităţii administrative în condiţiile legii;” 

- punctul 20 se completează cu două puncte noi 201, 202 cu următorul cuprins:
„201. Dreptul la prima semnătură pe toate actele Agenţiei îl are directorul Agenţiei. În lipsa directorului, dreptul la semnătură revine directorului adjunct. 

În conformitate cu legislaţia in vigoare, unele acte ale Agenţiei pot fi semnate de alte persoane din cadrul Agenţiei în temeiul ordinului directorului. 

Persoanele învestite cu dreptul de semnătură poartă răspundere personală pentru legalitatea, veridicitatea şi corectitudinea documentului semnat”.
„202. În domeniile sale de activitate, Agenţia colaborează cu autorităţile administraţiei publice centrale de specialitate şi structurile organizaţionale din sfera de competenţă a acestora, autorităţile publice autonome şi autorităţile administraţiei publice locale, cu societatea civilă, precum şi cu organismele internaţionale.” 
3)  Anexa nr.3 - va avea următorul cuprins:

“LISTA

întreprinderilor de stat administrate de Agenţia Proprietăţii Publice

subordonată Ministerului Economiei

Î.S. "Centrul de Expertiză şi Evaluare" 

Î.S. "Centrul Auto Specializat “Nistru-Tavria”" 

Întreprinderea de reparaţie a mijloacelor de uz casnic "Rembîttehnica" 

Î.S. "Aeroportul Internaţional Chişinău".”
2. Anexa nr.1 la Hotărârea Guvernului nr.945 din 20 august 2007 ”Cu privire la măsurile de realizare a Legii nr.121-XVI din 4 mai 2007 privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr.146-149, art.1049), cu modificările şi completările ulterioare, se abrogă.
3. Anexa nr.1 din Hotărîrea Guvernului nr.779 din 27 noiembrie 2009 “Pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Camerei de Licenţiere şi efectivului-limită ale acesteia” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr.173, art.857), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi completează după cum urmează:

la punctul 2, cuvintele „organul public de specialitate” se substituie cu cuvintele „autoritate administrativă”;

la punctul 6 poziţia „Funcţiile” se completează cu cuvîntul „de bază”;

la punctul 7 poziţia „Atribuţiile” se completează cu cuvîntul „principale”;

la punctul 8 poziţia „Drepturile Camerei” se completează cu cuvîntul „generale”;

punctul 10 se completează cu 4 subpuncte noi 21), 22), 51),101) cu următorul cuprins:

„21) exercită conducerea Camerei;”
„22) organizează sistemul de management financiar şi control, precum şi funcţia de audit intern în autoritatea administrativă;” 

„51) conferă grade de calificare funcţionarilor publici, acordă stimulări şi aplică sancţiuni disciplinare colaboratorilor autorităţii administrative în condiţiile legii;”

„101) exercită alte atribuţii corespunzător cu funcţiile atribuite autorităţii administrative, în conformitate cu prevederile actelor legislative speciale ce reglementează relaţiile în subdomeniile sau în sferele de activitate încredinţate acesteia.”
punctul 11 se completează cu două puncte noi 111 şi 112 cu următorul cuprins:

„111.Dreptul la prima semnătură pe toate actele Camerei îl are directorul. În lipsa directorului, dreptul la semnătură revine directorului adjunct. 

În conformitate cu legislaţia in vigoare, unele acte ale Camerei pot fi semnate de alte persoane din cadrul Camerei în temeiul ordinului directorului. 

Persoanele învestite cu dreptul de semnătură poartă răspundere personală pentru legalitatea, veridicitatea şi corectitudinea documentului semnat”.
„112. În domeniile sale de activitate, Camera colaborează cu autorităţile administraţiei publice centrale de specialitate şi structurile organizaţionale din sfera de competenţă a acestora, autorităţile publice autonome şi autorităţile administraţiei publice locale, cu societatea civilă, precum şi cu organismele internaţionale.” 
4. Hotărîrea Guvernului nr.936 din 09 decembrie 2011 “Privind crearea Agenţiei pentru Protecţia Consumatorilor şi aprobarea Regulamentului, structurii şi efectivului-limită ale acesteia” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2011, nr.222-226, art.1022), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi completează după cum urmează:
1) în tot textul Regulamentului Agenţiei pentru Protecţia Consumatorilor, sintagma “vicedirector” se substituie cu sintagma “director adjunct”, la cazul gramatical respectiv;

2) în anexa nr.1

la punctul 8 după cuvîntul „atribuţiile” se completează cu cuvîntul „principale”;
la punctul 12 în propoziţia 1, după cuvîntul „directorului” se completează cu cuvîntul „şi directorului adjunct al”, mai departe după text;
la punctul 13 subpunct 4) sintagma „adjunctului său” se substituie cu sintagma „directorului adjunct”;
punctul 13 se completează cu 4 subpuncte noi 21), 51), 52), 101) cu următorul cuprins:
„21) poartă răspundere personală, în faţa ministrului, pentru realizarea misiunii şi îndeplinirea funcţiilor autorităţii administrative;”

„51) conferă grade de calificare funcţionarilor publici, acordă stimulări şi aplică sancţiuni disciplinare colaboratorilor autorităţii administrative în condiţiile legii;” 

„52) organizează sistemul de management financiar şi control, precum şi funcţia de audit intern în autoritatea administrativă;” 

 „101) exercită alte atribuţii corespunzător cu funcţiile atribuite autorităţii administrative, în conformitate cu prevederile actelor legislative speciale ce reglementează relaţiile în subdomeniile sau în sferele de activitate încredinţate acesteia.”
 punctul 15 va avea următorul cuprins:
„15. Dreptul la prima semnătură pe toate actele Agenţiei îl are directorul Agenţiei. În lipsa directorului, dreptul la semnătură revine directorului adjunct. 

În conformitate cu legislaţia in vigoare, unele acte ale Agenţiei pot fi semnate de alte persoane din cadrul Agenţiei în temeiul ordinului directorului. 

Persoanele învestite cu dreptul de semnătură poartă răspundere personală pentru legalitatea, veridicitatea şi corectitudinea documentului semnat”.

la punctul 16 sintagma „organele centrale de specialitate ale administraţiei publice” se substituie cu sintagma „autorităţile administraţiei publice centrale de specialitate şi structurile organizaţionale din sfera de competenţă a acestora, autorităţile publice autonome”, mai departe după text.
5. Anexa nr.1 la Hotărîrea Guvernului nr.1173 din 21 decembrie 2010 “Cu privire la Agenţia pentru Eficienţă Energetică” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2010, nr.254-256, art.1291), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

la punctul 1, cuvintele „organul administrativ” se substituie cu cuvintele „autoritate administrativă în subordinea Ministerului Economiei, care implementează politica statului”, mai departe după text.

în titlu la Secţiunea 3 după cuvîntul „atribuţiile” se completează cu cuvîntul „principale”;

la punctul 5 după cuvîntul „atribuţii” se completează cu cuvîntul „principale”;  

în titlu la Secţiunea 4 după cuvîntul „Drepturile” se completează cu cuvîntul „generale”;

la punctul 6 după cuvîntul „drepturi” se completează cu cuvîntul „generale”;  

punctul 11 se completează cu 6 litere noi a1), a2), c1), h1), i1), n1) cu următorul cuprins:

„a1) exercită conducerea autorităţii administrative;” 

„a2) poartă răspundere personală, în faţa ministrului, pentru realizarea misiunii şi îndeplinirea funcţiilor autorităţii administrative;” 

„c1) stabileşte atribuţiile directorului adjunct al  Agenţiei;”
„h1) organizează sistemul de management financiar şi control, precum şi funcţia de audit intern în autoritatea administrativă;” 

„i1) conferă grade de calificare funcţionarilor publici, acordă stimulări şi aplică sancţiuni disciplinare colaboratorilor autorităţii administrative în condiţiile legii;” 

„n1) exercită alte atribuţii corespunzător cu funcţiile atribuite autorităţii administrative, în conformitate cu prevederile actelor legislative speciale ce reglementează relaţiile în subdomeniile sau în sferele de activitate încredinţate acesteia.” 

punctul 12 se completează cu două puncte noi 121, 122 cu următorul cuprins:

„121. Dreptul la prima semnătură pe toate actele Agenţiei îl are directorul Agenţiei. În lipsa directorului, dreptul la semnătură revine directorului adjunct. 
În conformitate cu legislaţia in vigoare, unele acte ale Agenţiei pot fi semnate de alte persoane din cadrul Agenţiei în temeiul ordinului directorului. 

Persoanele învestite cu dreptul de semnătură poartă răspundere personală pentru legalitatea, veridicitatea şi corectitudinea documentului semnat”.
„122. În domeniile sale de activitate, Agenţia colaborează cu autorităţile administraţiei publice centrale de specialitate şi structurile organizaţionale din sfera de competenţă a acestora, autorităţile publice autonome şi autorităţile administraţiei publice locale, cu societatea civilă, precum şi cu organismele internaţionale.” 
6. Hotărîrea Guvernului nr.765 din 24 iunie 2008 “Cu privire la Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2008, nr.112-114, art.760), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1) punctul 1 se completează cu o poziţie cu următorul cuprins: 

„Structura Inspectoratului Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase, conform anexei nr.3”.

la punctul 2 sintagma „50 unităţi” se substituie cu sintagma „55 unităţi”.
2) în anexa nr.2:

punctul 1 va avea următorul cuprins:

„1. Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase (în continuare - Inspectorat) este autoritate administrativă în subordinea Ministerului Economiei, abilitată cu funcţii speciale de control şi supraveghere tehnică de stat a obiectelor industriale periculoase.”
punctul 5 va avea următorul cuprins:

„5. Inspectoratul are drept misiune implementarea politicii statului în domeniul securităţii industriale, executarea prevederilor actelor normative şi documentelor normative în vigoare din domeniul securităţii industriale, ale tratatelor internaţionale din domeniul securităţii industriale la care Republica Moldova este parte, organizarea şi exercitarea, în limitele competenţelor atribuite, a controlului şi supravegherii respectării actelor legislative şi normative privind desfăşurarea activităţilor şi/sau a lucrărilor din domeniul respectiv”. 

la punctul 6 după cuvîntul „funcţii” se completează cu cuvîntul „de bază”, iar cuvîntul „de bază” se substituie cu cuvîntul „principale”;  

punctul 11 se completează cu 4 litere noi a1), a2), d1), d2) cu următorul cuprins:

„a1) exercită conducerea Inspectoratului;” 

„a2) poartă răspundere personală, în faţa ministrului, pentru realizarea misiunii şi îndeplinirea funcţiilor Inspectoratului;” 
„d1) conferă grade de calificare funcţionarilor publici, acordă stimulări şi aplică sancţiuni disciplinare colaboratorilor Inspectoratului în condiţiile legii;” 

 „d2) organizează sistemul de management financiar şi control, precum şi funcţia de audit intern în Inspectorat;” 
lit. e) sintagma „,aprobate prin ordinul ministrului economiei," se exclude.

la punctul 15 sintagma „organele centrale de specialitate ale administraţiei publice” se substituie cu sintagma „autorităţile administraţiei publice centrale de specialitate şi structurile organizaţionale din sfera de competenţă a acestora, autorităţile publice autonome”, mai departe după text.
punctul 20 se completează cu subpunct nou 201) cu următorul cuprins:

„201) Dreptul la prima semnătură pe toate actele Inspectoratului îl are şeful Inspectoratului. În lipsa şefului, dreptul la semnătură revine şefului adjunct. 

În conformitate cu legislaţia in vigoare, unele acte ale Inspectoratului pot fi semnate de alte persoane din cadrul Inspectoratului în temeiul ordinului şefului Inspectoratului. 

Persoanele învestite cu dreptul de semnătură poartă răspundere personală pentru legalitatea, veridicitatea şi corectitudinea documentului semnat”.
3) se completează cu anexa nr.3 cu următorul cuprins:

Anexa nr.3 

la Hotărîrea Guvernului 

nr.765 din 24 iunie 2008

STRUCTURA
Inspectoratului Principal de Stat pentru 
Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase

Conducerea 

Direcţia management intern, coordonare şi analiză

Direcţia instalaţii sub presiune şi mecanisme de ridicat

Direcţia supraveghere tehnică-gaze

Direcţia chimico-tehnologică

Direcţia supravegherea tehnică a gazoductelor magistrale

Secţia securitate industrială în domeniul folosirii subsolului

Serviciu juridic

Serviciu finanţe şi evidenţă contabilă

Serviciu resurse umane

Direcţia tehnică mun. Bălţi

7. Anexa nr.3 şi Anexa nr.4 la Hotărîrea Guvernului nr.690 din 13.11.2009 „Pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Economiei, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr.166-168, art.768), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

La aliniatul 1) poziţiile „Institutul Naţional de Standardizare” „Institutul Naţional de Metrologie” se exclud şi se transpun în Anexa nr.4.
 PRIM-MINISTRU                                                        Iurie Leancă
Contrasemnează:

Viceprim-ministru,                                                         Valeriu Lazăr

ministrul economiei

