NOTĂ INFORMATIVĂ


la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la modificările şi completările ce se operează în unele hotărîri ale Guvernului

Prezentul proiect de Hotărâre de Guvern a fost elaborat în vederea executării indicaţiei Guvernului Republicii Moldova nr.29-332 din 12.09.2013 privind operarea modificărilor la regulamentele de organizare şi funcţionare ale autorităţilor administraţiei publice centrale şi autorităţilor administrative din subordine, în vederea ajustării acestora cu prevederile Legii nr.98 din 04 mai 2012 „Privind administraţia publică centrală de specialitate” şi ale Hotărârii Guvernului nr.1310 din 14 noiembrie 2006 „Cu privire la aprobarea structurii–tip a regulamentelor privind organizarea şi funcţionarea organului central de specialitate al administraţiei publice şi autorităţii administrative din subordinea acestuia”.


În acest context, au fost propuse modificări şi completări pentru ajustarea Regulamentelor autorităţilor administrative şi anume: Agenţiei Proprietăţii Publice, Camerei de Licenţiere, Agenţiei pentru Eficienţă Energetică, Agenţiei pentru Protecţia Consumatorilor, la rigorile şi structurii-tip a regulamentelor privind organizarea şi funcţionarea organului central de specialitate al administraţiei publice şi autorităţii administrative din subordinea acestuia, aprobat prin Hotărârea de Guvern nr.1310 din 14.11.2006. 

Totodată, au fost introduse unele modificări şi completări reieşind din actele normative adoptate recent şi anume modificările şi completările la Legea nr. 121-XVI din 4 mai 2007 privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice, şi Legea nr.179-XVI din 10.07.2008 cu privire la parteneriatul public-privat, şi un şir de acte normative subordonate legii.


Astfel, au fost propuse modificări şi completări pentru ajustarea Regulamentului Agenţiei Proprietăţii Publice la rigorile actelor normative menţionate în indicaţia Guvernului, respectiv au fost introduse noţiunile de misiune, funcţii şi atribuţii, structurându-le în conformitate cu actele normative standard.


În conformitate cu Legea nr.204 din12.07.2013 pentru modificarea şi completarea Legii nr.121-XVI din 4 mai 2007 privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice, Agenţiei Proprietăţii Publice i-au fost atribuite un şir de competenţe noi ce ţin de: coordonarea activităţilor legate de delimitarea bunurilor domeniului public şi domeniului privat al statului şi al unităţilor administrativ teritoriale, administrarea terenurilor proprietate publică a statului aferente bunurilor imobile, proprietate privată, inclusiv darea lor în arendă/locaţiune.


De asemenea, au fost corelate prevederile Regulamentului cu Legea nr.179-XVI din 10.07.2008 cu privire la parteneriatul public-privat şi Hotărârea de Guvern pentru aprobarea Regulamentului privind procedurile standard şi condiţiile generale de selectarea a partenerului privat nr. 476  din  04.07.2012.


Unele prevederi au fost excluse, în special cele ce se refereau la procedura de pregătire a procesului de convertire în acţiuni a datoriilor societăţilor pe acţiuni faţă de stat, deoarece în condiţiile legii Agenţia Proprietăţii Publice nu are asemenea atribuţii.


Reieşind din faptul, că unele întreprinderi de stat administrate de Agenţia Proprietăţii Publice au fost lichidate sau înstrăinate, s-a propus excluderea lor din Anexa nr.3 care stabileşte Lista întreprinderilor de stat administrate de Agenţia Proprietăţii Publice.

Totodată, prin proiect se propune abrogarea Anexei nr.1 la Hotărârea Guvernului nr.945 din 20 august 2007 ”Cu privire la măsurile de realizare a Legii nr.121-XVI din 4 mai 2007  privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice”, dat fiind faptul că actele normative subordonate legii prevăzute în anexa respectivă au fost elaborate şi aprobate de Guvern.

De asemenea,  se propune modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr.765 din 24 iunie 2008 “Cu privire la Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase”, în vederea majorării statelor de personal cu 5 unităţi. În acest sens, urmare aprobării Legii bugetului pe anul 2014 nr.339  din  23.12.2013, (Monitorul Oficial 14-16/34, 21.01.2014), Inspectoratului Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase (IPSSTOIP) i-au fost preconizate alocarea mijloacelor financiare necesare pentru acoperirea cheltuielilor pentru 5 unităţi de personal, suplimentar efectivului-limită actual al IPSSTOIP, în scopul îndeplinirii atribuţiilor stabilite în actele legislative în vigoare - necesitate argumentată la etapa de elaborare a Strategiei sectoriale de cheltuieli în domeniul infrastructurii calităţii şi protecţiei consumatorilor pentru anii 2014-2016, în vederea  executarea obiectivelor sectorului infrastructurii calităţii şi supravegherea pieţei, inclusiv, celui principal în domeniul securităţii industriale: asigurarea funcţionării obiectelor industriale periculoase în condiţii de siguranţă şi inofensivitate în vederea protecţiei populaţiei şi a mediului înconjurător.

Totodată, se propune modificarea Anexei nr.3 la Hotărîrea Guvernului nr.690 din 13.11.2009 „Pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Economiei, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia”, în vederea ajustării cu prevederile Legii nr.98 din 04 mai 2012 „Privind administraţia publică centrală de specialitate”. În acest sens, ţinînd cont de faptul, că Institutul Naţional de Standardizare şi Institutul Naţional de Metrologie sunt instituţii publice în care Ministerul Economie are calitate de fondator, se propune excluderea instituţiilor menţionate din conţinutul Anexei nr. 3 din hotărîre şi transpunerea  acestora în Anexa nr.4.

Astfel reieşind din cele expuse, Ministerul Economiei consideră necesară aprobarea hotărîrii Guvernului „Cu privire la modificările şi completările ce se operează în unele hotărîri ale Guvernului”.
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