NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Ordinului Ministrului Finanţelor cu privire la modificarea pct.3 al Instrucţiunii privind modul de completare a facturii aprobate prin Ordinul nr.47 din 31 martie 2010

Formularele tipizate cu regim special, conform art.20, alin.(1) al Legii contabilităţii nr.113-XVI din 27.04.2007, cu modificările şi completările ulterioare şi a pct.1 al Instrucţiunii privind evidenţa, eliberarea, păstrarea şi utilizarea formularelor tipizate de documente primare cu regim special aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr.294 din 17.03.1998 cu privire la executarea Decretului Preşedintelui Republicii Moldova nr.406-II din 23.12.1997, cu modificările şi completările ulterioare, se utilizează în cazurile: 

a) înstrăinării activelor cu transmiterea dreptului de proprietate, cu excepţia valorilor mobiliare; 

b) prestării serviciilor, cu excepţia serviciilor financiare prestate de către instituţiile financiare, organizaţiile de microfinanţare, asociaţiile de economii şi împrumut; 

c) transportării activelor în cadrul entităţii dezintegrate din punct de vedere teritorial şi în afara entităţii fără transmiterea dreptului de proprietate; 

d) achiziţionării activelor şi serviciilor de locaţiune de la furnizori – cetăţeni; 

e) transmiterii activelor în leasing, arendă, locaţiune. 

Subiectul impozabil care efectuează o livrare impozabilă pe teritoriul ţării, conform art.117 al Codului fiscal nr.1163-XIII din 24.04.1997, cu modificările şi completările ulterioare, este obligat să prezinte cumpărătorului (beneficiarului) factura fiscală pe livrarea în cauză. Prezentarea facturii fiscale se efectuează la momentul apariţiei obligaţiei fiscale, stabilit prin art.108, cu excepţia cazurilor prevăzute de Codul fiscal.
Potrivit prevederilor art.117, alin.(1) al Codului Fiscal, factura fiscală nu se eliberează pentru livrările impozitate la cota zero a TVA conform art.104, lit.a): la livrările de mărfuri, servicii pentru export şi toate tipurile de transporturi internaţionale de mărfuri (inclusiv de expediţie) şi pasageri, serviciile de transport internaţional al gazelor naturale prestate de către S.A. “Moldova-Gaz”, precum şi serviciile operatorului aerodrom (aeroport), de comercializare a biletelor de călătorie în trafic internaţional, de deservire la sol a aeronavelor, inclusiv de livrare a combustibilului şi a mărfurilor la bordul aeronavei, de securitate aeronautică şi de navigaţie aeriană, aferente aeronavelor în trafic internaţional.

Factura, conform pct.2 şi 3 al Instrucţiunii privind modul de completare a facturii, aprobate prin Ordinul Ministrului Finanţelor nr.47 din 31 martie 2010, cu modificările ulterioare, este un formular tipizat de document primar cu regim special, care se întocmeşte pentru livrările de active şi servicii (lucrări) neimpozabile cu TVA în cazurile: 

a) înstrăinării activelor cu transmiterea dreptului de proprietate; 

b) prestării serviciilor şi executării lucrărilor; 

c) transportării activelor în cadrul entităţii dezintegrate din punct de vedere teritorial, precum şi în afara entităţii fără transmiterea dreptului de proprietate în cazul transmiterii activelor la prelucrare, păstrare, expertiză; 

d) transmiterii activelor în leasing, arendă, locaţiune. 

Factura poate fi întocmită în cazul livrărilor sistematice de active şi servicii (lucrări) impozabile cu TVA pînă la întocmirea facturii fiscale, conform prevederilor Codului fiscal. 

În contextul celor expuse, pct.3 al Instrucţiunii privind modul de completare a facturii, aprobate prin Ordinul Ministrului Finanţelor nr.47 din 31 martie 2010, se modifică şi va conţine prevederi referitoare la întocmirea facturii în cazul livrărilor impozitate la cota zero a TVA conform art.104, lit.a) al Codului fiscal.
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