NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la transmiterea unor bunuri imobile

Elaborarea proiectului iniţial al Hotărîrii Guvernului a rezultat în urma examinării de către Departamentul Poliţiei de Frontieră a mai multor solicitări din partea locatarilor  de a transmite administraţiei publice locale blocul locativ şi anexa la acesta, cu numărul cadastral 9201107394.02, amplasat în or. Ungheni, str. Arcaşii lui Ştefan, nr. 2, şi două blocuri locative cu numerele cadastral 57012130207.02 şi respectiv 57012130207.03, amplasate în or. Leova, str. Vatlin, nr. 1. 
Este de menţionat că apartamentele din blocurile locative care se propun de a fi transmise din gestiunea Poliţiei de Frontieră în gestiunea unităţilor administrativ-teritoriale au statut de spaţii locative de serviciu fiind repartizate actualmente pensionarilor Poliţiei de Frontieră (cu statut de chiriaşi), care au o vechime de activitate de peste 10 ani în structurile militare al căror Poliţia de Frontieră este succesor de drepturi şi obligaţii.

În prezent, blocurile locative au o stare tehnică deplorabilă, deoarece nu au fost supuse niciodată reparaţiei curente sau capitale, respectiv necesită identificarea mijloacelor financiare enorme pentru efectuarea reparaţiei capitale. 

Totodată, în conformitate cu pct. 19 şi 20 din Regulile provizorii de exploatare a locuinţelor, întreţinere a blocurilor locative şi teritoriilor aferente în Republica Moldova aprobate prin Hotărîrea Guvernului nr. 1224 din 21 decembrie 1998, obligaţia de a efectua reparaţii este pusă în seama proprietarului, pe cînd Poliţia de Frontieră nu dispune de surse financiare care ar putea fi folosite în acest scop.

Astfel, prin aprobarea prezentei Hotărîri de Guvern, se va acorda posibilitatea de a efectua transmiterea imobilelor către autorităţile publice locale din gestiunea subdiviziunilor din subordinea Departamentului Poliţiei de Frontieră al Ministerului Afacerilor Interne pentru ca ulterior să se identifice posibilităţi de a efectua reparaţii capitale a blocurilor locative de referinţă.  

La fel,  este relevant că Consiliile orăşeneşti şi-au exprimat acordul, prin deciziile respective, de a li se transmite în gestiune aceste bunuri imobile.
Întru asigurarea transparenţei în procesul decizional, proiectul este supus consultării prin plasarea anunţului privind organizarea consultării publice pe pagina web oficială a Ministerului Afacerilor Interne.

La implementarea proiectului nu for fi atrase careva cheltuieli financiare suplimentare.
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