NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul hotărîrii Guvernului  cu privire la aprobarea modificărilor ce se operează în unele hotărîri ale Guvernului
Prezentul proiect de hotărîre de Guvern a fost elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne.


Modificările şi completările propuse în proiect sunt necesare în vederea majorării efectivului limită întru menţinerea securităţii Instituţiei de Stat cu Destinaţie Specială „Obiectele Speciale” (statutul căreia este atribuit la secret de stat), fiind în subordinea Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al MAI, funcţia de bază a căreia este colectarea, transportul specializat, şi gestionarea deşeurilor radioactive, asigurarea păstrării îndelungate şi inofensive a surselor radioactive, fiind unicul depozit specializat în Republica Moldova. Instituţia menţionată este unica organizaţie licenţiată în transportarea specializată a materialelor radioactive pe cale auto şi considerată ca un obiect cu pericol sporit şi vulnerabil din punct de vedere al securităţii statului. 

Istoria arată că pierderea controlului asupra unei singure surse radioactive poate duce la dezastre atît sociale, cît şi economice. Drept exemplu poate servi accidentul care a avut loc în oraşul Goiania din Brazilia. Datorită pierderii controlului asupra unei singure surse, au decedat 8 persoane, contaminînd şi demolînd un întreg cartier de locuit, iar Guvernul a cheltuit pentru lichidarea accidentului peste 50 mln. dolari SUA. Efectele economice şi sociale din regiune au fost resimţite pe parcursul mai multor ani.

Este de menţionat că, aceste materiale prezintă un interes sporit pentru terorişti, care sunt în permanentă căutare de astfel de materiale, ce pot fi folosite în fabricarea aşa numitor bombe „murdare”.
După actele de terorism de la 11 septembrie 2001 din SUA, a sporit atenţia către securitatea surselor de iradiere ionizantă la IDS „Obiectele Speciale” din partea mai multor organizaţii internaţionale. Din partea acestor organizaţii au fost iniţiate cîteva proiecte de asistenţă tehnică în vederea securizării păstrării deşeurilor radioactive, care au fost finalizate cu succes.

Astfel, au fost montate trei sisteme video independente atît la depozitele de păstrarea a deşeurilor radioactive cît şi pe perimetrul zonei protejate. Tot aici au fost montate sisteme de semnalizare performante la depozitul de păstrare a deşeurilor radioactive şi instalat butonul de alarmă care funcţionează pe tot teritoriul instituţiei. 

Dacă la capitolul sisteme tehnice de pază a instituţiei este bine, atunci ce ţine de paza fizică, putem menţiona că aici se atestă lacune mari. Paza fizică este menţinută de o singură persoană pe o suprafaţă de 8 ha, de unde rezultă că nivelul de pază a unui astfel de obiectiv nu corespunde pericolului radioactiv înalt ce-l deţine. Grupa de pază şi acces al instituţiei este formată din 5 colaboratori: 1 şef al Grupei Pază şi Acces; 4 Inspectori inferiori. 

În anul 2012, Departamentul de Energie al SUA a organizat un exerciţiu de stat major cu toate instituţiile de forţă din Republica Moldova, privind testarea sistemului de pază al instituţiei (inclusiv paza fizică), unde au fost depistate un şir de lacune, una din ele fiind numărul insuficient de persoane din serviciul de pază al Obiectelor Speciale pentru asigurarea pazei instituţiei.
Astfel, conducerea Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale a organizat mai multe întruniri cu reprezentanţii MAI, Direcţia Generală Pază de Stat (actualmente Î.S. „Servicii Pază”), unde comisia a propus o nouă formulă de asigurare cu pază fizică a Obiectelor Speciale, şi anume se propune de a crea un pluton în cadrul instituţiei format din 18 persoane: comandant de pluton -1un., comandant de grup -4 un., gardian de pază -12 un., inginer electronist – 1 un. (care va deservi sistemul de securitate), iar paza obiectivului de a fi organizată în 4 schimburi, fiecare schimb fiind format din: comandant de grup – 1 un., gardian de pază – 3 unităţi. 

În acest proiect se propune de a modifica efectivul limită al Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 778 din 27 noiembrie 2009 cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Afacerilor Interne, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia, în sensul majorării efectivului existent cu 13 unităţi de personal.
Corespunzător, în cadrul proiectului nominalizat, se propune majorarea efectivului-limită cu 13 unităţi de personal şi în subdiviziunile desconcentrate ale Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale, respectiv operarea modificărilor la Hotărîrea Guvernului „Cu privire la structura şi efectivul-limită ale serviciilor publice desconcentrate ale ministerelor, departamentelor şi altor autorităţi administrative centrale” nr. 735 din 16 iunie 2003.

Menţionăm că, pentru implementarea acestor prevederi sunt necesare alocaţii suplimentare de la bugetul de stat. Potrivit calculelor preventive la fondul de salarizare pentru cele 13 funcţii propuse este estimată suma de 684.4 mii lei (659.4 mii lei salariul, 25 mii lei asigurări medicale). Calculul salariului anual necesar în acest sens se anexează la nota informativă.

Reieşind din cele expuse, precum şi avînd în vedere importanţa strategică pe care o deţine instituţia dată, considerăm oportună aprobarea proiectului nominalizat.
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