Notă informativă

La proiectul Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova „Cu privire la acţiunile de organizare şi desfăşurare a examenelor de absolvire a nivelurilor de şcolaritate”

Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului şi finalităţile urmărite.
Unele dintre cele mai importante elementele din cadrul evaluărilor naţionale la finele treptelor de învăţămînt sînt: elaborarea programelor de examen, elaborarea materialelor de examen (teste şi bareme de corectare), verificarea lucrărilor de examen şi organizarea corectă a desfăşurării examenelor. În toate aceste activităţi trebuie să fie implicate cadre didactice responsabile, oneste şi competente în domeniul său de activitate. Remunerarea persoanelor implicate în aceste activităţi se efectuează în baza Hotărîrii Guvernului nr. 601 din 20 mai 2003 „Cu privire la acţiunile de organizare şi desfăşurare a examenelor de absolvire a treptelor de şcolaritate”. Luînd în consideraţie faptul că retribuirea muncii pentru unele activităţi din cadrul evaluărilor naţionale este insuficientă pentru a asigura calitatea procesului, iar pentru alte activităţi nici nu este prevăzută în documentul menţionat, considerăm oportun să propunem spre aprobare Hotărîrea Guvernului Republicii Moldova „Cu privire la acţiunile de organizare şi desfăşurare a examenelor de absolvire a nivelurilor de şcolaritate” în redacţie nouă. 
În conformitate cu Hotărîrea Guvernului Republicii Moldova nr.601 din 20 mai 2003, cu modificările şi completările ulterioare, pentru elaborarea materialelor de evaluare la o disciplină este creat un grup de lucru din 3 persoane care activează 4 luni, fiecare membru fiind remunerat cu 984 lei pe lună. 

Elaborarea materialelor de examen
 Membrii grupurilor de lucru pentru elaborarea materialelor de evaluare sînt cadre didactice, selectate în conformitate cu stipulările Instrucţiunii privind selectarea persoanelor implicate în organizarea şi desfăşurarea examenelor de absolvire în învăţămîntul preuniversitar şi corespund următoarelor criterii: cunosc curriculumul şcolar la disciplina respectivă; au experienţă în activităţi de evaluare educaţională, altele decît cele de evaluare curentă la clasă (membru al juriului olimpiadei republicane, membru în comisia republicană de evaluare a lucrărilor din examenele naţionale, absolvent al unor cursuri/stagii specifice de formare în evaluare etc.); este o persoană responsabilă, onestă şi competentă în domeniul său de activitate. Aşadar  persoanele selectate trebuie să fie cu o pregătire suplimentară în domeniul lor de activitate. 
Menţionăm, că materialele de evaluare elaborate, conform metodologiilor de organizare şi desfăşurare a examenelor de absolvire sînt clasificate în categoria documentelor secret de serviciu, din momentul demarării acţiunilor de elaborare a acestora şi pînă la momentul cînd ele devin publice. Acţiunile de elaborare a materialelor de evaluare includ elaborarea nemijlocită a itemilor/subiectelor de evaluare, baremelor de corectare, testarea lor de laborator, testarea pe eşantion reprezentativ, analiza statistică şi analitică a rezultatelor obţinute în testări, elaborarea variantelor finale de teste şi bareme de corectare în corespundere cu programele de examen. 
Luînd în consideraţie cele expuse, considerăm necesar de a remunera membrii grupurilor de lucru pentru elaborarea materialelor de evaluare cu 1500 de lei pe lună. 

În conformitate cu stipulările Metodologiilor de organizare şi desfăşurare a examenelor de absolvire, Agenţia de Asigurare a Calităţii asigură traducerea conţinutului testelor de examen în limba în care s-a realizat instruirea candidaţilor la disciplina respectivă. Prin urmare, volumul de lucru în grupurile care elaborează materialele de evaluare este diferit, deoarece la unele discipline testele se elaborează într-o singură limbă (de exemplu la disciplinele Limba de instruire, Limba şi literatura română alolingvi, Limba străină, Limba ucraineană/bulgară/găgăuză), iar la alte discipline testele se elaborează în cel puţin 2 limbi (română şi rusă), unele teste fiind traduse şi în limbile engleză şi franceză.

Pentru a asigura materiale de evaluare calitative considerăm că este necesar de a angaja, în fiecare grup de lucru pentru elaborarea materialelor de evaluare un  cadru didactic care ar realiza traducerea materialelor de evaluare (o persoană pentru fiecare limbă, alta decît limba română, în care trebuie traduse materialele) pentru o perioadă de 2 luni, fiind remunerat cu 1500 de lei pe lună. Acest fapt va asigura corectitudinea traducerii materialelor de evaluare şi va oferi condiţii egale pentru toţi candidaţii la examenele de absolvire.
Elaborarea programelor de examen 
Programele de examen sînt elaborate în corespundere cu documentul normativ pentru învăţămîntul preuniversitar (curriculumul şcolar la disciplina de studii) şi este un document care ghidează profesorii şi elevii în pregătirea pentru examenele de absolvire.  În rezultatul modernizării curriculumului şcolar (de regulă o dată la 5 ani), programele de examen necesită revizuire şi corelare. Persoanele implicate în  activitatea de elaborare a programelor de examen sînt selectate în corespundere cu aceleaşi criterii ca şi membrii grupurilor de elaborare a materialelor de evaluare. Elaborarea programelor de examen implică activitate de cercetare, analiză a documentelor existente, testări de laborator, testări pe eşantion reprezentativ, analize de date statistice, generalizări de sugestii, propuneri, recomandări întru prezentarea unui document corect şi în corespundere cu curriculumul la disciplină. 

În această ordine de idei se propune: pentru elaborarea programei de examen la disciplină să fie constituit un grup de lucru din 4 persoane care să activeze 4 luni, fiecare membru al grupului fiind remunerat cu 1500 lei pe lună.

Verificarea lucrărilor de examen

În scopul asigurării obiectivităţii şi corectitudinii verificării lucrărilor de examen în cadrul Comisiilor Republicane de evaluare a lucrărilor, eliminării carenţelor în procesul de verificare a lucrărilor de examen prin responsabilizarea şi remunerarea corespunzătoare a profesorilor evaluatori antrenaţi în această activitate, este oportun ca într-o oră astronomică să fie verificate 2 lucrări de bacalaureat, treapta de liceu. Experienţa sesiunilor precedente demonstrează că timpul rezervat pentru verificarea lucrărilor, si anume 4 lucrări într-o oră astronomică este insuficient. Fiecare lucrare de examen conţine 6/8 pagini şi, prin urmare, verificarea corespunzătoare a acesteia necesită timp pentru analiză, aplicare corectă a baremului de corectare, aprecierea conţinutului creativ al subiectelor.

Este important să menţionăm că profesorii evaluatori trebuie să fie independenţi de orice interese profesionale şi financiare incompatibile cu integritatea şi obiectivitatea lor. Profesorii evaluatori care vor efectua verificarea lucrărilor de examen/ examinarea contestaţiilor trebuie să fie selectaţi dintre cei mai buni specialişti. Cerinţele referitoare la competenţa în domeniul său de activitate, sînt completate cu cele privind responsabilitatea şi onestitatea persoanei. În altă ordine de idei, însăşi perioada de activitate (desfăşurarea examenelor de absolvire) coincide parţial cu perioada concediilor profesorilor, fapt care face mai dificilă procedura de selectare şi ne obligă să asigurăm condiţii mai bune de activitate.

În anexa actuală a Hotărîrii preşedinţii şi vicepreşedinţii Comisiilor Republicane de evaluare a lucrărilor de examen sînt remuneraţi pentru verificarea selectivă a lucrărilor  - 20% din numărul total de lucrări la disciplina dată. Dar, în conformitate cu stipulările Metodologiei de organizare şi desfăşurare a examenului de bacalaureat, preşedintele şi vicepreşedinţii acestor comisii îndeplinesc activităţi de organizare şi management prin care sînt obligaţi să asigure securitatea testelor de examen, integritatea şi confidenţialitatea acestora. Preşedintele împreună cu vicepreşedinţii primesc plicurile cu testele de examen, numără testele primite şi acest fapt este consemnat prin act de predare-primire, codifică lucrările asigurînd confidenţialitatea acestora. Totodată, asigură scanarea lucrărilor pînă la verificarea şi după verificarea testelor de examen, înmagazinarea scorurilor de pe foaia de titlu a lucrării, decodifică lucrările, verifică rezultatele candidaţilor trecute în borderourile de notare, transmite lucrările verificate, prin act de predare-primite preşedinţilor Comisiilor Raionale/Municipale de Examene. Menţionăm, că preşedintele şi vicepreşedinţii Comisiilor Republicane de evaluare a lucrărilor de examen realizează instruirea profesorilor evaluatori – membri ai comisiei, decide scorul final în cazul diferenţei dintre opinia celor doi profesori evaluatori. 

Propunem ca remunerarea preşedinţilor şi vicepreşedinţilor Comisiilor republicane de evaluare a lucrărilor scrise să fie suplimentată şi anume: 15 zile x 8 ore pentru sesiunea de bază, 6 zile x 8 ore pentru sesiunea suplimentară şi pentru examinarea contestaţiilor. Această completare va aduce claritate privind procedura de remunerare a preşedinţilor şi vicepreşedinţilor Comisiilor republicane de evaluare a lucrărilor scrise.
Activităţi de organizare a examenelor 
Sesiunea de examen este constituită din sesiunea de bază şi sesiunea suplimentară. În Normativele de timp şi de cheltuieli pentru organizarea şi desfăşurarea examenelor de absolvire în sistemul de învăţămînt preuniversitar şi a evaluării finale în învăţămîntul primar este indicată doar remunerarea preşedinţilor şi a secretarilor centrelor de bacalaureat din sesiunea de bază – 25 zile x 8 ore. Menţionăm că sesiunea suplimentară se organizează în termene mai restrînse decît sesiunea de bază, respectiv remunerarea muncii preşedinţilor şi a secretarilor centrelor de bacalaureat, sesiunea suplimentară va fi de 12 zile x 8 ore. Această precizare va aduce claritate privind procedura de remunerare a preşedinţilor şi secretarilor atît în sesiunea de bază cît şi pentru sesiunea suplimentară.

Ministerul Educaţiei este obligat să asigure o organizare transparentă a examenelor prin contracararea corupţiei (colectări ilicite de sume băneşti de la părinţi şi elevi pentru rechizite de birotică necesare Comisiei Şcolare de Examen, Centrului de Bacalaureat etc.). În acest context, în anexa la Hotărîrea Guvernului Republicii Moldova se introduce poziţia „Cheltuieli de birotică” cu necesarul de rechizite de birotică pentru Comisia Şcolară de Examen, Comisia Raională/Municipală de Evaluare, Centrul de Bacalaureat, Comisia Republicană de Evaluare a lucrărilor. 

Un element important în sesiunea de examene, care are ca impact diminuarea tentativelor de corupţie, responsabilizarea profesorilor evaluatori şi asigurarea obiectivităţii şi transparenţei în evaluarea lucrărilor, este scanarea lucrărilor de bacalaureat în două etape: pînă la verificare (alb-negru) şi după verificare (color). Aceste date sînt stocate cu ajutorul unui soft specializat, care permite accesul (printr-un cod unic) candidaţilor la lucrările proprii verificate, utilizînd internetul. Această acţiune descurajează tentativele de intervenţie pe test în cadrul centrelor de evaluare sau în timpul procedurii de contestare şi face mai simplă procedura de depunere a contestaţiei. 

Prin urmare, aprobarea proiectului Hotărîrii Guvernului Cu privire la acţiunile de organizare şi desfăşurare a examenelor de absolvire a nivelurilor de şcolaritate” se impune pentru a spori eficacitatea activităţii de evaluare a rezultatelor şcolare, asigurării obiectivităţii în evaluare şi a transparenţei, contracararea corupţiei prin asigurarea unei remunerări corecte a persoanelor implicate în elaborarea testelor şi evaluarea lucrărilor de examen.

Finalităţile urmărite de documentul propus spre aprobare constituie adaptarea normativelor de timp şi cheltuieli la documentele  reglatorii actuale şi asigurarea unui proces corect, transparent şi echitabil la verificarea lucrărilor de examen pentru toţi candidaţii la examenele de absolvire.

  Proiectul Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova „Cu privire la acţiunile de organizare şi desfăşurare a examenelor de absolvire a nivelurilor de şcolaritate” va contribui considerabil la respectarea metodologiilor de organizare şi desfăşurare a examenelor de absolvire şi va responsabiliza cadrele didactice implicate în activităţile de desfăşurare a examenelor de absolvire.
Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţiere a elementelor noi
Proiectul Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova „Cu privire la acţiunile de organizare şi desfăşurare a examenelor de absolvire a nivelurilor de şcolaritate” în principal propune următoarele elemente noi:

Remunerarea fiecărui membru al grupului de lucru pentru elaborarea materialelor de evaluare, elaborarea programelor de examen sau traducere cu 1500 de lei lunar.

Remunerarea preşedintelui şi a secretarilor centrelor de bacalaureat, sesiunea suplimentară - 12 zile x 8 ore.

Remunerarea preşedintelui şi vicepreşedinţilor Comisiilor Republicane de evaluare a lucrărilor de examen pentru organizarea şi coordonarea activităţii comisiei (sesiunea de bază – 15 zile x 8 ore; sesiunea suplimentară – 6 zile x 8 ore; examinarea contestaţiilor – 6 zile x 8 ore).

Retribuirea muncii operatorilor care înmagazinează scorurile cumulative de pe foaia de titlul a testelor de examen – pentru o oră astronomică se va achita 20 lei. 

Scanarea testelor de bacalaureat şi stocarea datelor cu ajutorul unui soft specializat.

Completarea cu necesarul de rechizite de birotică pentru Comisia Şcolară de Examen, Comisia Raională/Municipală de Evaluare, Centrul de Bacalaureat, Comisia Republicană de Evaluare a lucrărilor. 

Fundamentarea economico-financiară
Implementarea proiectului menţionat se va efectua în limita mijloacelor financiare prevăzute în bugetul de stat pentru Agenţia de Asigurare a Calităţii, urmînd a fi incluse cheltuielile aferente, anual, la elaborarea proiectului bugetului de stat.
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