Notă informativă 
La proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Foii de parcurs privind acţiunile Guvernului în vederea identificării şi armonizării unor documente normative cu prevederile legislaţiei comunitare 
pentru anii 2014-2019 
Prezentul proiect este elaborat la porunca Guvernului nr. 1429-1009 din 20.12.2014 referitor la efectuarea analizei asupra utilizării documentelor normative existente (GOST-uri, SNiPuri, ghiduri etc.) sub aspectul corespunderii acestora cu standardele europene, scopul căruia este armonizarea şi ajustarea cadrului normativ în vigoare la normele europene.
În cadrul şedinţei Guvernului din 04.12.2013 privind situaţia reală ce ţine de utilizarea GOST-urilor, SniP-urilor, etc. din diferite domenii ale economiei, Ministerul Economiei a fost numit responsabil de convocarea părţilor implicate privind asigurarea armonizării cerinţelor normative ce ţin de proiectare, exploatare şi menţinere a produselor prin elaborarea unei Foi de parcurs, la propunerea autorităţilor de reglementare.
În contextul vectorului european, Republica Moldova şi-a asumat angajamente cu privire la dezvoltarea cadrului normativ de reglementare armonizat cu acquis-ul comunitar, precum şi ajustat cu practicile europene. 

Însă la moment normativele aprobate de fostele structuri unionale (URSS) şi republicane (RSSM) pentru proiectare, exploatare, utilizare sunt de tipul (indicativul) SNiP, SanPin, ПУЭ şi alte normative, care la rîndul său fac referire la GOST-uri şi alte documente ce detaliază parametrii tehnici pentru materiale cu indicii care sunt depăşiţi şi nu se mai utilizează pentru tehnologiile noi. 

Este de menţionat, că textele documentelor normative (SNiP, SanPin, ПУЭ, etc.) nu sunt disponibile şi nu pot fi examinate din motiv că nu sunt publicate în Monitorul Oficial. Astfel, informaţia privind utilizarea unor astfel de documente aparţine fiecărei autorităţi de reglementare responsabile de domeniul său.

Pe parcursul anilor 2010 - 2013 Institutul Naţional de Standardizare (INS) a adoptat, în calitate de standarde naţionale, aproximativ 9000 de standarde europene şi internaţionale, inclusiv standarde europene armonizate cu directivele europene.

Conform art. 13 din Legea nr. 590-XIII din 22 septembrie 1995 cu privire la standardizare, aplicarea standardelor este voluntară. În cazul adoptării reglementării tehnice în care se face referinţă directă la standard, acesta devine standard aplicat obligatoriu. 
       La adoptarea reglementărilor tehnice ce ţin de domeniu Noii Abordări autorităţile de reglementare propun spre aprobare Listele standardelor conexe. Standardele conexe reprezintă standarde, care transformă cerinţele esenţiale, stabilite în reglementarea tehnică, în specificaţii tehnice pentru produsele şi serviciile din domeniul reglementat şi conferă prezumţia de conformitate cu cerinţele esenţiale stabilite în reglementarea tehnică aplicabilă. 

În cazul în care INS adoptă standardele europene în calitate de naţionale, implementarea şi utilizarea acestora durează mult timp din motive ca proiectarea, exploatarea şi menţinerea acestora ţine de unele norme învechite.

  În documentele de politici, cum ar fi Programul naţional pentru eficienţă energetică 2011-2020 (Hotărârea Guvernului nr. 833  din  10.11.2011), Strategia Naţională de Dezvoltare “Moldova 2020” (Legea nr. 166 din  11.07.2012), precum şi Foia de parcurs pentru ameliorarea competitivităţii Republicii Moldova (Hotărârea Guvernului nr. 4 din 10.11.2011), Acordului de Asociere RM-UE, etc. sunt trasate obiectivele de  dezvoltare a cadrului normativ armonizat cu cel european. 
Documentele tehnice secundare utilizate în activităţile de proiectare, exploatare, control şi supraveghere de stat, etc. în diferite domenii au fost determinate şi analizate de către fiecare din autorităţile de reglementare, conform domeniilor sale de competenţă. Acţiunile ce urmează a fi întreprinse de fiecare autoritate de reglementare în parte după analiza acestor documente tehnice, sunt prezentate în proiectul Hotărârii de Guvern în cauză sub forma de Plan de acţiuni, care cuprinde măsuri de elaborare şi perfecţionare a cadrului normativ existent din domeniu de competenţă al fiecărei autorităţi de reglementare, reieşind din cerinţele de armonizare cu normele europene. 

Evidenţiem, că Foaia de parcurs conţine atît prevederi care repetă unele măsuri din programele menţionate pentru o perioadă de tranziţie, cît şi unele prevederi foarte detaliate şi concrete.

Viceprim-ministru, 

ministrul economiei                                                           Valeriu Lazăr
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