NOTĂ DE ÎNTEMEIERE
la proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la modificarea punctului 4 din Regulamentul cu privire la modul de acordare a unor categorii de facilităţi privind TVA conform prevederilor art.103 alin.(7) din Codul fiscal nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997 şi art.4 alin.(18) lit.a) şi lit.b) din Legea nr.1417-XIII din 17 decembrie 1997 pentru punerea în aplicare a titlului III al Codului fiscal  

Prezentul proiect de Hotărîre de Guvern este elaborat  în conformitate cu prevederile art.63 al Legii Republicii Moldova nr.317 din 18.07.2003 „Privind actele normative ale Guvernului şi ale altor autorităţi ale administraţiei publice centrale şi locale”  şi conţine amendamente la „Regulamentul cu privire la modul de acordare a unor categorii de facilităţi privind TVA conform prevederilor art.103 alin.(7) din Codul fiscal nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997 şi art.4 alin.(18) lit.a) şi lit.b) din Legea nr.1417-XIII din 17 decembrie 1997 pentru punerea în aplicare a titlului III al Codului fiscal.  

Necesitatea efectuării modificărilor respective derivă din rezultatele examinării problemelor abordate de către întreprinderile societăţilor orbilor, societăţilor surzilor şi societăţilor invalizilor, care în procesul de producţie execută anumite procese în produsul final. 
Luînd în consideraţie că costul materiei prime în totalul costului produsului finit pentru unele produse confecţionate de către o anumită categorie de invalizi încadraţi în cîmpul muncii cum ar fi cei nevăzători constituie mai mult de 80%, exemplu fiind producerea capacelor, lucru care implică numai procesul de îmbrăcare a elasticului pe căpac, menţinerea criteriului de la pct.4 alin.8) pentru această categorie este inaplicabil.  

Drept urmare a precăutării cerinţelor înaintate de către întreprinderile societăţilor orbilor, societăţilor surzilor şi societăţilor invalizilor, în cadrul şedinţei organizate la data de 11.03.2014,  s-a constatat, că criteriile stabilite în pct.4 sbpct.6) şi sbpct.8) din Regulament, sunt incapabile mai ales faţă de întreprinderile societăţilor orbilor, iar menţinerea acestora face imposibilă aplicarea prevederilor art.4 alin (18) lit.b) din Legea pentru punerea în aplicare a titlului III al Codului fiscal.

Astfel, în scopul creării condiţiilor egale pentru persoanele cu dizabilităţi implicaţi în procesul de producere, de către Comisia de examinare a solicitărilor de acordare a unor categorii de facilităţi privind TVA s-a decis înaintarea propunerilor de modificare a Regulamentului cu privire la modul de acordare a unor categorii de facilităţi privind TVA.
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