NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotării Guvernului „Cu privire la aprobarea Metodologiei de planificare a activităţilor de control desfăşurate de către Agenţia pentru Protecţia Consumatorilor, în baza analizei criteriilor de risc”
Proiectul Hotarîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Metodologiei de planificare a activităţilor de control desfăşurate de către Agenţia pentru Protecţia Consumatorilor, în baza analizei criteriilor de risc” a fost elaborat în scopul implementării prevederilor Legii nr.131 din 08 iunie 2012 privind controlul de stat asupra activităţii de întreprinzător  şi a executării pct.2 al Hotărîrii Guvernului nr.694 din 05.09.2013 “Cu privire la aprobarea Metodologiei generale de planificare a controlului de stat asupra activităţii de întreprinzător în baza analizei criteriilor de risc”.
Metodologia rspectivă stabileşte cadrul organizatoric şi metodologic referitor la planificarea controlului de stat asupra activităţii de întrprinzător privind respectarea prevederilor legislaţiei, reglementărilor tehnice, conformităţii produselor şi a serviciilor prestate cu cerinţele prescrise şi/sau declarate, inclusiv cu reglementările de metrologie legală, a normelor şi regulilor de desfăşurare a activităţilor de întreprinzător, în baza analizei criteriilor de risc, efectuat de către Agenţia pentru Protecţia Consumatorilor conform comptenţelor atribuite prin prevederile Legii nr.105-XV din 13 martie 2003 privind protecţia consumatorilor şi a Hotărîrii Guvernului nr.936 din 09.12.2011 “Privind crearea Agenţiei pentru Protecţia Consumatorilor şi aprobarea Regulamentului, structurii şi efectivului-limită ale acesteia”.

În conformitate cu competenţele Agenţiei şi reeşind din realităţile actuale privind protecţia consumatorilor pentru planificarea activităţilor de control asupra agentului economic, au fost identificate 2 criterii de risc specifice Agenţiei:

- genul de activitate desfăşurat de agentul economic

- prezenţa informaţiilor veridice, susţinute prin probe, privind eventualele încălcări sau operaţii dubioase – criteriul respectiv a fost selectat ca urmare a nenumăratelor sesizări înaintate de consumatori privitor la produsele şi/sau serviciile prestate de un anumit agent economic.
Analiza şi soluţionarea sesizării făcute de un client contribuie la schimbarea mentalităţii agentului economic care a produs nemulţumirea, astfel aceasta conştientizează faptul că a greşit, care sunt consecinţele erorii făcute şi ce important este lucrul făcut bine de prima dată.  O reclamaţie bine gestionată (analizată şi soluţionată corespunzător) reprezintă un act comercial puternic contribuind la păstrarea şi aprofundarea relaţiei cu consumatorii, la păstrarea imaginii agentului economic şi nu în ultimul rând la îmbunătăţirea continuă a calităţii serviciilor şi activităţilor comerciale desfăşurate.

Prin urmare, metodologia în cauză a fost elaborată în scopul eficientizarii controlului şi supravegherii de stat a activităţii de întreprinzător şi, implicit, al majorării beneficiului public prin maximizarea randamentului activităţii Agenţii pentru Protecţia Consumatorilor la efectuarea controalelor în temeiul prevederilor legislaţiei în vigoare.
În contextul celor relatate, se susţine ideea precum că implementarea controalelor bazate pe evaluarea riscurilor vor atribui uniformitate procesului de selectare a agenţilor economici supuşi controlului şi va permite stabilirea frecvenţei de control recomandate pentru fiecare subiect cît şi prioritizarea controlului inopinat.

         Menţionăm că, pentru aprobarea şi implementarea prevederilor Hotărîrii Guvernului propuse nu sunt necesare careva surse financiare virate din bugetul de stat.  

Luînd în consideraţie cele expuse, considerăm oportună şi necesară promovarea proiectului hotărîrii de Guvern în cauză.
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