EXPUNERE DE MOTIVE

cu privire la oportunitatea iniţierii negocierilor în vederea semnării Hotărîrii privind introducerea modificărilor şi completărilor în Statutul Biroului de coordonare pentru combaterea criminalităţii organizate şi a altor infracţiuni grave pe teritoriul statelor membre ale CSI 

         Dispoziţii generale. 
         Hotărîrea privind introducerea modificărilor şi completărilor în Statutul Biroului de coordonare pentru combaterea criminalităţii organizate şi a altor infracţiuni grave pe teritoriul statelor membre ale CSI urmează a fi semnată la Moscova la 18 octombrie 2011, în cadrul Şedinţei Consiliului Şefilor de Guverne al CSI.  

          Introducerea modificărilor şi completărilor în Statutul Biroului de coordonare pentru combaterea criminalităţii organizate şi a altor infracţiuni grave pe teritoriul statelor membre ale CSI este necesară pentru a spori eficienţa colaborării dintre statele membre ale CSI. Acest document reprezintă un instrument de realizare a cooperării eficiente în cadrul CSI şi nu modifică sensul prevederilor de bază din Statutul existent. 
          Totodată, este de remarcat faptul că, operarea modificărilor şi completărilor permite evitarea neclarităţilor în procesul de colaborare interguvernamentală.

          Aspectul politic. 
          Obiectivul principal al Hotărîrii este de a modifica şi a completa cadrul normativ existent, fapt care va îmbunătăţi, va perfecţiona cadrul normativ curent şi va amplifica colaborarea existentă în cadrul CSI la nivel interguvernamental.

          Actualmente, se impune necesitatea stabilirii unei politici active în vederea sporirii eficacităţii cooperării în domeniul afacerilor interne.

          Obţinerea de către Republica Moldova în anul 2009 a preşedinţiilor în cadrul principalelor organe ale CSI, reprezintă un pas important în vederea intensificării şi diversificării colaborării cu alte instituţii din cadrul statelor membre ale CSI.

          Aspectul normativ. 
          Hotărîrea menţionată este compatibilă cu alte instrumente interstatale, deja intrate în vigoare pentru Republica Moldova. Aspectele normative interne nu necesită a fi aduse în concordanţă cu prevederile Hotărîrii, astfel, nu este necesară adoptarea unor acte normative noi, în vederea implementării eficace a stipulărilor Hotărîrii. Nu au fost formulate rezerve sau declaraţii a MAI al RM pe marginea prevederilor Hotărîrii.

           Aspectul organizatoric. 
           Nu este necesară înfiinţarea unor structuri noi, fie modificarea celor existente, precum şi abilitarea unor persoane sau instituţii cu împuterniciri noi în vederea aplicării corespunzătoare a prevederilor Hotărîrii.
           În acelaşi timp, în Hotărîrea privind introducerea modificărilor şi completărilor în Statutul Biroului de coordonare pentru combaterea criminalităţii organizate şi a altor infracţiuni grave pe teritoriul statelor membre ale CSI se indică despre necesitatea prezenţei la şedinţe a directorului BCCCO şi a reprezentanţilor Biroului de coordonare pentru combaterea criminalităţii organizate şi a altor infracţiuni grave pe teritoriul statelor membre ale CSI. De asemenea procedura de elaborare şi aprobare a documentelor, prezentate pentru şedinţa de lucru a Consiliului miniştrilor afacerilor interne, ordinea organizării şi desfăşurării şedinţelor şi întrevederilor în cadrul Consiliului miniştrilor afacerilor interne şi controlul executării deciziilor adoptate. 
Totodată, Biroul menţionat va exercita funcţiile de secretariat ale Consiliului miniştrilor afacerilor interne al CSI, va organiza şi desfăşura elaborarea proiectelor de documente care urmează să fie prezentate Consiliului miniştrilor afacerilor interne şi totodată va organiza  reuniunile experţilor. 
           În textul Hotărîrii nu se specifică despre necesitatea înfiinţării unor birouri noi, precum şi despre asigurarea cu resurse umane corespunzătoare în vederea aplicării prevederilor documentului nominalizat.

           Aspectul financiar. 
           Aplicarea eficientă a Hotărîrii, cît şi înfăptuirea acţiunilor specificate la aspectul organizatoric nu implică cheltuieli suplimentare din bugetul de stat.

          Aspectul economic. 
          Hotărîrea nu prevede angajamente de ordin economic sau financiar, care ar mări datoria externă a Republicii Moldova. Ca consecinţă, această Hotărîre nu contravine Dispoziţiei Guvernului nr. 43 din 31.05.2002 cu privire la menţinerea sub control a nivelului datoriei externe de stat.

          Aspectul temporar. 
          Prevederile Hotărîrii vor produce efecte juridice după încheierea procedurilor naţionale de intrare în vigoare a acestora.

          În contextul celor expuse şi reieşind din faptul că Republica Moldova a deţinut preşedinţia în cadrul principalelor organe ale CSI, considerăm oportună aprobarea Hotărîrii privind introducerea modificărilor şi completărilor în Statutul Biroului de coordonare pentru combaterea criminalităţii organizate şi a altor infracţiuni grave pe teritoriul statelor membre ale CSI, fapt care va contribui efectiv la aprofundarea relaţiilor de cooperare în domeniul afacerilor interne în cadrul CSI.
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