NOTĂ  INFORMATIVĂ

la  proiectul hotărîrii  Guvernului cu privire la modificarea 

şi completarea Hotărîrii Guvernului nr. 1593 din 29 decembrie 2003


Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului hotărîrii

În conformitate cu prevederile art.4 (6) la Legea fondurilor asigurării obligatorii de asistenţă medicală nr.330 din 23 decembrie 2013, pentru angajaţii instituţiilor medico-sanitare publice încadrate în sistemul asigurărilor obligatorii de asistenţă medicală, începînd cu 01 iulie 2014, a fost stabilit salariul tarifar pentru categoria I  de calificare în mărime de 1000,0 lei.

Avînd în vedere faptul că, condiţiile concrete de salarizare a personalului încadrat în sistemul asigurărilor obligatorii de asistenţă medicală sînt stabilite prin Hotărîrea Guvernului nr.1593 din 29 decembrie 2003 „Despre aprobarea Regulamentului privind salarizarea angajaţilor din instituţiile medico-sanitare publice încadrate în sistemul asigurărilor obligatorii de asistenţă medicală”, este necesar de a modifica prevederile punctului 7 din  Regulament, cu efectuarea modificărilor ce se impun.
Concomitent, Hotărîrea Guvernului nr.1593 din 29 decembrie 2003 cu modificările în vigoare, prevede că, stabilirea coeficienţilor de multiplicare personalului de  conducere în limitele  indicate în anexa nr.3 la hotărîre, precum şi stabilirea sporurilor la salariu de funcţie, acordarea premiilor şi ajutorului material  se efectuează de către Ministerul Sănătăţii ce contravine  prevederilor actelor normative în vigoare: Legii Ocrotirii Sănătăţii nr.411 din 28.03.1995, articolul 4; Legii privind administraţia publică locală nr.436 din 28.12.2006, articolul 43; Hotărîrii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Sănătăţii, structurii şi efectivului limită ale aparatului central al acestuia nr.397 din 31.05.2011; Regulamentului instituţiilor medico-sanitare publice.
În  baza celor expuse precum şi întru executarea poruncii Guvernului nr.1123-86 din 17 februarie 2014, Ministerul Sănătăţii propune de a modifica prevederile Hotărîrii Guvernului nr.1593 din 29 decembrie 2003 în conformitate cu cerinţele legislaţiei în vigoare. 
Principalele prevederi şi elementele noi ale proiectului   
Punctul 7 din Regulamentul privind salarizarea angajaţilor din instituţiile medico-sanitare publice încadrate în sistemul asigurărilor obligatorii de asistenţă medicală, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.1593 din 29 decembrie 2003 cu modificările şi completările ulterioare, se modifică după cum urmează: 

 „ Începînd cu 01 iulie 2014, drept bază de calculare a salariilor tarifare (de funcţie) lunare  pentru personalul din instituţiile medico-sanitare publice încadrate în sistemul asigurărilor obligatorii de asistenţă medicală,  specificaţi în anexele nr.1 şi 2 la Regulament, serveşte salariul tarifar pentru categoria I de calificare, în cuantum de 1000,0 lei. 
Pentru personalul de conducere, specificat în anexa nr.3 la Regulament, drept bază de calculare serveşte salariul tarifar pentru categoria I de calificare, în cuantum de 900,0 lei.”

În conformitate cu prevederile ordinului Ministerului Sănătăţii nr.1582 din 30 decembrie 2013 cu privire la modificarea şi completarea Ordinului nr.695 din 13 octombrie 2010 „Cu privire la Asistenţa Medicală Primară în Republica Moldova”, a fost modificat normativul de personal pentru asistentele medicului de familie. În conformitate cu prevederile ordinelor menţionate, în perioada de trei ani (2013-2015) este necesar de a trece de la normativul 3,0 asistente ale medicului de familie la raportul 2,0 asistente la 1,0 medic de familie. Din acest motiv, precum şi în scopul menţinerii personalului medical cu o experienţă bogată în serviciu, funcţia de „asistent al medicului de familie” s-a propus instituţiilor de a reprofila în „asistent medical comunitar” cu normativul 1,0 funcţie la 2000 populaţie.

 Avînd în vedere faptul că, obligaţiunile de serviciu ale asistentului medical comunitar ţine de vizita la domiciliu a persoanelor ţintuite la pat, persoanelor bolnave de tuberculoză, bolnavi oncologic, Ministerul Sănătăţii solicită întroducerea personalului nominalizat în subpunctul b) Spor la salariu pentru vechimea în muncă în specialitate.
Luînd în consideraţie faptul că, bugetul Fondurilor asigurării obligatorii de asistenţă medicală este unul limitat, cît şi faptul că de la 01 iulie 2014 urmează a fi majorat salariul tarifar pentru categoria I  de calificare angajaţilor instituţiilor medico-sanitare publice încadrate în sistemul asigurărilor obligatorii de asistenţă medicală cu 21,2 %, pentru a nu admite nesustinalitatea bugetului Fondurilor asigurării obligatorii de asistenţă medicală, propunem modificarea anexei nr.3 la prezenta Hotărîre.
Argumentarea economico-financiară

Cheltuielile ce ţin de punerea în aplicare a majorărilor salariale prezentate, vor fi în limita cotelor maxime pentru remunerarea muncii şi acoperite din contul mijloacelor contractate de către instituţiile medico-sanitare publice cu Compania Naţională de Asigurări în Medicină.
Pronosticul fondului de salarizare în limita cotelor maxime stabilite pentru remunerarea muncii în anul 2014 alcătuieşte 2.316,0 mil.lei, ce constituie 51,5 % din total fond de bază aprobat (4.493,7 mln.lei). Pronosticul cheltuielilor de personal pentru anul 2014 (atr.111+112+116)  se estimează la 2.941,3 mil.lei sau 65,4 % din total fond de bază aprobat.

Prognoza fondul de salariu (cheltuieli efective) pentru anul 2014, calculat conform funcţiilor real ocupate în anul 2013 şi salariul mediu real format la o funcţie ocupată, cu 6 luni fără majorări şi 6 luni cu majorarea preconizată de 21,2 %, va constitui în prealabil 2.156,6 mil. lei, ce este în limita alocaţiilor destinate salarizării şi constituie 48,0 % din fondul de bază aprobat (2.156,6 mil.lei / 4.493,7 mil.lei = 48,0 %). Pronosticul cheltuielilor de personal (atr.111+112+116) se estimează la 2.738,9 mil.lei sau  60,9 % din total fond de bază aprobat.


Majorarea salariului pentru I categorie de calificare de la 825 lei la 1000 lei pentru tot personalul instituţiilor medico-sanitare publice încadrate în sistemul asigurărilor obligatorii de asistenţă medicală constituie 21,1 %. 
Pentru personalul de conducere majorarea salariului pentru I categorie de calificare de la 750 lei la 900 lei constituie 20,0 %. 
Reieşind din faptul că, majorarea salariului pentru I categorie de calificare se propune de a fi efectuată cu începere de la 1 iulie 2014, cheltuielile preliminare necesare pentru majorarea salariului, se estimează la circa 259,0 mln lei, inclusiv: 

-  salariu –  203,9 mln lei;
-  contribuţiile sociale şi primele de asigurări – 55,1 mln.lei.  

Conform datelor prealabile pentru anul 2015, cheltuielile preliminare necesare pentru majorarea salariului, se estimează la circa 518,0 mln lei, inclusiv: salariu – 407,9 mln lei, contribuţiile sociale şi primele de asigurări – 110,1 mln.lei, ce este în limita alocaţiilor destinate salarizării. 

Calculele cheltuielilor de salariu preconizate pentru anul 2014 şi în prealabil pentru anul 2015, se anexează.
Majorările prognozate vor permite majorarea salariului la o funcţie ocupată în anul 2014 în mediu de la 3063,14 lei  pînă la 3383,03 lei,  ce constituie o majorare de 10,4 %.
Totodată este de menţionat că, salariul mediu lunar pe economie prognozat pentru anul 2014  (HG nr.1000 din 12.12.2013) este aprobat în mărime de 4225,0 lei.


Elaboratorii proiectului


Proiectul este elaborat de către specialiştii Ministerului Sănătăţii.

Rezultatele scontate

Modificările propuse vor permite de a mări responsabilitatea angajaţilor, vor contribui la ameliorarea situaţiei în asigurarea cu cadre medicale, la micşorarea fluctuaţiei cadrelor, majorării cointeresării materiale a tinerilor specialişti şi a personalului cu  experienţă bogată în specialitate. 

Autorii propun aprobarea proiectului Hotărîrii Guvernului.
Ministru
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