NOTĂ INFORMATIVĂ
cu privire la aprobarea proiectului de Lege pentru modificarea Legii fondurilor asigurării obligatorii de asistenţă medicală pe anul 2014 nr. 330 din 23 decembrie 2013
Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului legii:

Proiectul este elaborat în scopul asigurării prestării serviciilor medicale acordate în cadrul asigurării obligatorii de asistenţă medicală. 
 Conform proiectului de Lege, cheltuielile fondurilor asigurării obligatorii de asistenţă medicală aprobate pentru anul 2014 vor fi majorate cu 150 000,0 mii lei din contul soldurilor băneşti formate la 01 ianuarie 2014.
Principalele prevederi şi elementele noi ale proiectului:

Proiectul de Lege propune operarea modificărilor în Legea fondurilor asigurării obligatorii de asistenţă medicală pe anul 2014 nr. 330 din 23 decembrie 2013 privind majorarea cheltuielilor cu 150 000,0 mii lei.  În conformitate cu prevederile alin. 21 al art.16 din Legea nr.1585-XIII cu privire la asigurarea obligatorie de asistenţă medicală din 27 februarie 1998, suma respectivă va fi repartizată: în fondul de bază – 37 500,0 mii lei (pentru asistenţa medicală spitalicească – 35 000,0 mii lei; pentru servicii medicale de înaltă performanţă – 2 000,0 mii lei şi pentru îngrijiri medicale comunitare şi la domiciliu – 500,0 mii lei), fondul de rezervă - 37 500,0 mii lei, iar în fondul de dezvoltare –75 000,0 mii lei.   

Mijloacele suplimentare vor fi folosite pentru acoperirea financiară a volumului serviciilor medicale acordate şi îmbunătăţirea bazei tehnico-materiale a instituţiilor medico-sanitare publice. 
Începînd cu anul 2013, în Republica Moldova, pentru finanţarea asistenţei medicale spitaliceşti, a fost implementat un nou mecanism de plată - plata în bază de DRG, care prevede că plăţile sînt efectuate în dependenţa de complexitatea cazurilor prestate. La instituţiile medicale spitaliceşti a apărut stimulentul de a mări complexitatea cazurilor tratate, care sînt mai costisitoare. În rezultatul analizei activităţii spitalelor în primul trimestrul 2014 a fost stabilit că bugetul contractat pentru asistenţă medicală spitalicească în total pe ţară a fost supraîndeplinit cu aproximativ 80,0 mil. lei. În cazul insuficienţii mijloacelor în fondul de bază, pentru acest tip de asistenţă medicală vor fi îndreptate, conform legislaţiei în vigoare, mijloacele fondului de rezervă.
În ultima perioada de timp în Republica Moldova au fost deschise mai multe centre performante care prestează servicii de înaltă performanţă. Volumul serviciilor acordate în primul trimestru 2014 de asemenea depăşeşte sumele contractate de către CNAM. Serviciile date sunt foarte solicitate de către persoanele asigurate.
Majorarea cheltuielilor pentru ingrijiri comunitare şi la domiciliu va fi folosită pentru dezvoltarea sistemului în cauză, în vederea stimulării îngrijirii comunitare de sănătate şi apropierea asistenţei medicale la pacient, în cazurile cînd acestea nu se pot deplasa la instituţia medicală.
În vederea asigurării accesului şi îmbunătăţirii calităţii serviciilor medicale, susţinerii reformelor în domeniul sănătăţii, precum şi întru realizarea indicatorilor de rezultat al Planului de acţiuni al Guvernului pentru anul 2014, aprobat prin HG nr. 164 din 05.03.2014 (centre de sănătate construite, unităţi de transport procurate, instituţii ale asistenţei medicale primare modernizate şi dotate), mijloacele fondului de dezvoltare şi modernizare a prestatorilor publici de servicii medicale sînt repartizate pentru a atinge obiectivele prevăzute.

Potrivit contractelor de finanţare încheiate în 2013 între CNAM şi beneficiarii desemnaţi, proiectele investiţionale urmează a fi implementate pe perioada anilor 2014-2015, iar cheltuielile planificate pentru anul 2014 (143787,1 mii lei) nu acoperă necesităţile de finanţare, fapt pentru care considerăm oportună suplimentarea cheltuielilor din fondul de dezvoltare şi modernizare a prestatorilor publici de servicii medicale  cu 75 000,0 mii lei.
Totodată, luînd în considerare modificările operate prin Legea nr. 54 pentru completarea articolului 16 din Legea nr. 1585-XIII din 27 februarie 1998 cu privire la asigurarea obligatorie de asistenţă medicală, întru aducerea în concordanţă cu actele legislative în vigoare, se propune a alinia modificările date prin operarea modificărilor la Legea fondurilor asigurării obligatorii de asistenţă medicală pe anul 2014 nr. 330 din 23 decembrie 2013, în redacţia propusă în pct.2 la proiectul de Lege.
Fundamentarea economico-financiară:

Cheltuielile pentru implementarea legii vor fi acoperite din contul soldurilor de mijloace băneşti ale fondurilor asigurării obligatorii de asistenţă medicală formate la 01 ianuarie 2014, deci proiectul legii pentru modificarea Legii fondurilor asigurării obligatorii de asistenţă medicală pe anul 2014 cuprinde doar redistribuirea alocaţiilor financiare între surse de finanţare.

Autoritatea emitentă:

Proiectul este elaborat de către Ministerul Sănătăţii.
Rezultatele scontate:
Adoptarea şi implementarea legii va contribui la perfecţionarea cadrului normativ din domeniul asigurării obligatorii de asistenţă medicală în vederea asigurării suportului financiar pentru majorarea volumului şi calităţii serviciilor medicale.
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