                                   NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea

Hotărîrii Guvernului nr. 284 din 24 aprilie 2013 ,,Privind aprobarea uniformei, însemnelor şi normelor de echipare cu uniformă a poliţiştilor”
	1. Temeiul iniţierii procesului de elaborare, autorul proiectului

	Unul din obiectivele principale ale procesului de reformă a Ministerului Afacerilor Interne l-a constituit consolidarea activităţii Poliţiei prin stabilirea garanţiilor necesare exercitării atribuţiilor eficient şi consecvent. În contextul procesului de reformă, sub aspect structural, a fost creată unitatea centrală de administrare şi control a Poliţiei-Inspectoratul General al Poliţiei.
Astfel, ţinînd cont că Inspectoratul General al Poliţiei reprezintă o structură nouă, prin Hotărîrea Guvernului nr. 284 din 24 aprilie 2013 a fost aprobată uniforma, însemnele distinctive şi normele de echipare cu uniformă a poliţiştilor. Respectiv, avînd în vedere că Hotărîrea Guvernului nr. 284 din 24 aprilie 2013 a intrat în vigoare la 1 iulie 2013, angajaţii Poliţiei au fost echipaţi cu uniforma de tip nou începînd cu această perioadă.
În acest sens, în procesul trecerii la uniforma nouă, s-au constatat unele impedimente în partea ce ţine de asigurarea cu uniformă a tuturor poliţiştilor, dar şi unele incomodităţi în exploatarea acesteia.

Prin urmare, proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr. 284 din 24 aprilie 2013 ,,Privind aprobarea uniformei, însemnelor şi normelor de echipare cu uniformă a poliţiştilor”, a fost elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne, una din instituţile responsabile de controlul asupra executării actului normativ prenotat, în vederea înlăturării unor deficienţe în procesul de implementare a Hotărîrii Guvernului nr. 284 din 24 aprilie 2013, cît şi pentru economisirea surselor băneşti în urma revizuirii  unor elemente structurale ale uniformei şi a termenului de utilizare a acestora.

          

	2. Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ, principalele prevederi ale proiectului

	Scopul proiectului hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr. 284 din 24 aprilie 2013 „Privind aprobarea uniformei, însemnelor şi normelor metodologice de echipare cu uniformă a poliţiştilor” este de a ajusta terminologia utilizată pentru denumirea articolelor uniformei, dar şi revizuirea elementelor structurale ale acesteia, astfel încît aceasta să fie mai comodă în utilizare.

Novaţia proiectului se materializează prin denumirea bunurilor care necesită a se regăsi în uniforma corpului de comandă superior, inferior şi a efectivului de trupă.

În context, printre elementele noi care se propun a fi incluse, putem enumera includerea pantalonilor de patrulare de vară, a cămăşilor de culoare gri cu mîneca scurtă pentru femei, cît şi cu mîneca lungă şi scurtă pentru bărbaţi, bonetelor şi a cravatelor.

Suplimentar, avînd în vedere că potrivit prevederilor Hotărîrii Guvernului nr. 284 din 24 aprilie 2013, femeile sunt echipate doar cu pantaloni, se propune completarea Hotărîrii prenotate cu prevederi care se referă la dotarea femeilor şi cu fuste de paradă şi fuste de serviciu.

Totodată, amendamentele propuse la punctul 1 şi 2 din proiect, au drept scop economisirea surselor băneşti folosite pentru confecţionarea uniformei, deoarece  s-a revizuit designul acesteia, astfel încît să fie excluse unele elemente, cum ar fi unele buzunare, care necesită o muncă asiduă şi consum iraţional de stofă, şi care implicit, duce la majorarea preţului privind confecţionarea uniformei. 
Analizînd per ansamblu proiectul hotărîrii de Guvern, distingem elemente care se propun a fi excluse din uniforma poliţienească. Spre exemplu, elemente cum ar fi ,,...lăţimea tighelului de 1 mm, cu dimensiunile: lungimea liniei de intrare în buzunar-140 mm, lungimea pungii buzunarului-130 mm. Liniile de intrare în buzunar sînt acoperite de clape aplicate la distanţa de 20 mm de liniile de intrare şi prezintă dimensiunile: lungimea 145 mm, lăţimea-45 mm...”. Toate aceste elemente prezente la moment în croiala uniformei poliţiştilor, nu fac decît să ducă la cheltuieli suplimentare. 
Mai mult, aceste ,,pungi, linii de intrare, clape aplicate ş.a.”, necesită o muncă asiduă. 
Amendamentele propuse vor simplifica procedura de croială a uniformei poliţiştilor, reiterînd economisirea surselor financiare pe acest segment.
Economiile făcute prin croială simplă a uniformei vor permite achiziţionarea unor elemente indispensabile muncii poliţiştilor, cum ar fi pantofii de patrulare, fustă de paradă-necesară în uniforma doamnelor, cravată, cămăşi gri ş.a.

Totodată, prin punctul 2 din proiect, se revizuieşte termenul de utilizare (uzură) a unor elemente ale uniformei, ca de exemplu termenul de utilizare a costumului de paradă (pentru angajaţii aparatului central al IGP, s-a majorat de la 3 la 4 ani; pentru angajaţii INP, s-a majorat de la 4 la 5 ani; pentru ofiţerii de sector, de la 3 la 5 ani), a paltonului (de la 3 la 5 ani), a pantalonilor de serviciu (de la 3 la 5 ani), etc.
Astfel, odată cu revizuirea termenului de utilizare a uniformei, va fi posibilă confecţionarea echipamentului o dată la doi ani, ceea ce va permite economisirea cheltuielilor în acest sens. 

Corespunzător, implementarea prevederilor noului model de uniformă urmează a fi realizată treptat. Uniforma actuală urmează a fi folosită pînă la expirarea termenului acesteia, ulterior colaboratorilor Poliţiei li se va elibera uniforma de model nou. 

În această ordine de idei, sub aspect financiar, de menţionat că, implementarea amendamentelor propuse în proiect, nu necesită alocarea mijloacelor financiare suplimentare pentru anul 2014, deoarece acestea se vor realiza în limitele mijloacelor financiare prevăzute pentru confecţionarea uniformelor în bugetul de stat pentru anul respectiv pentru Ministerul Afacerilor Interne, însă în anii următori acestea urmează a fi planificate în limitele bugetului. 

De asemenea, menţionăm că nu toţi poliţiştii vor beneficia de întregul set de 
uniformă, fapt care va determina reducerea cheltuielilor pe acest segment (ex. subdiviziunile speciale cu atribuţii poliţieneşti). 
Urmare celor expuse, şi în vederea realizării scopului propus, Ministerul Afacerilor Interne consideră necesară aprobarea proiectului hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr. 284 din 24 aprilie 2013. 

	3. Descrierea constatărilor expertizei anticorupţie

	Proiectul urmează să fie expediat CNA pentru expertiză în rezultatul coordonării cu instituţiile interesate.

	4. Fundamentarea economico-financiară

	Implementarea amendamentelor propuse nu implică cheltuieli financiare şi alocarea mijloacelor financiare suplimentare.

	5. Rezultatele expertizei juridice

	Proiectul urmează a fi supus expertizei juridice în rezultatul coordonării cu instituţiile interesate.

	6. Respectarea transparenţei în procesul decizional

	În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239 din 13.11.2008 privind transparenţa în procesul decizional, anunţul privind iniţierea procesului de elaborare a proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr. 284 din 24 aprilie 2013 ,,Privind aprobarea uniformei, însemnelor şi normelor de echipare cu uniformă a poliţiştilor”,a fost plasat pe pagina oficială a Ministerului Afacerilor Interne, în directoriul Transparenţa decizională / modul de participare.
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