Lege pentru modificarea şi completarea legii

cu privire la fabricarea şi circulaţia alcoolului etilic şi a producţiei alcoolice nr. 1100-XIV din 30.06.2000
Articol unic. - Legea cu privire la fabricarea şi circulaţia alcoolului etilic şi a producţiei alcoolice nr. 1100-XIV din 30.06.2000 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2000, nr. 130-132, art. 917, (Republicat: Monitorul Oficial, al Republicii Moldova, 2010, nr. 98-99, art. 293) cu modificările ulterioare se modifică şi se completează după cum urmează.
1. La articolul 1 noţiunile „aviz prealabil” şi „dop cu dispersie” se exclud.
2. La articolul 6, alineatul  4) se exclude. 
3. Articolul 23:

alineatele 2), 3), 4), 5) şi 6) se exclud;
la alineatul 7) sintagma „în baza avizului prealabil” se substitue cu sintagma „în termen de 15 zile lucrătoare”.

4. Articolul 24:

la alineatul (2) sintagma „Întreprinderea de Stat „Centrul Naţional de Verificare a Calităţii Producţiei Alcoolice” se substituie cu sintagma  „de către organismele de evaluare a conformităţii acreditate”;

la alineatul (41) sintagma „si fără dopuri cu dispersie sau alte tipuri de dopuri confirmate de către Întreprinderea de Stat „Centrul Naţional de Verificare a Calităţii Producţiei Alcoolice”, care ar exclude posibilitatea utilizării repetate  a ambalajului produsului, cu excepţia băuturilor tip divin, tip brandy, tip whischy, a băuturilor tip lichior cu un conţinut minim de zahăr de 350 g/dm3 , a băuturilor în ambalaj cu  capacitatea de pînă la 0,25 litri. Tipul băuturii este definit conform prezentei legi şi legii viei şi vinului nr. 57-XVI din 10 martie 2006”    se exclude.
la alineatul (5) sintagma „Întreprinderea de Stat „Centrul Naţional de Verificare a Calităţii Producţiei Alcoolice” se substituie cu sintagma „de către organismele de evaluare a conformităţii acreditate”.

