







Iniţială
Notă informativă

la proiectul legii pentru modificarea şi completarea Legii cu privire la fabricarea şi circulaţia alcoolului etilic şi a producţiei alcoolice nr. 1100-XIV din 30.06.2000
Modificările şi completările, care se propun la Legea cu privire la fabricarea şi circulaţia alcoolului etilic şi a producţiei alcoolice nr. 1100-XIV din 30.06.2000 sunt elaborate în scopul înlăturării barierelor tehnice şi asigurarea concurenţei libere în domeniul produselor alcoolice.

Pentru aceasta, din legea menţionată, se propune de a exclude de la articolele 6 şi 24  restricţia de a produce, importa şi comercializa pe piaţa internă a băuturilor alcoolice tari ambalate în sticle cu „dopuri cu dispersie” din următoarele considerente.
Scopul iniţial de a diminua falsificarea băuturilor alcoolice tari ambalate în sticle cu „dopuri cu dispersie” nu a fost atins. Mai mult ca atît, şi falsificatorii produselor alcoolice, deja dispun de mijloace tehnice ieftine pentru a utiliza aceste dopuri la produsele falsificate.
Faptul că se impune utilizarea în exclusivitate a dopurilor de dispersie constituie o barieră în calea comerţului şi a progresului privind utilizarea noilor tipuri de ambalaje, ceea ce diminuează capacitatea de concurenţă a producătorilor şi importatorilor. Aceasta nu permite producătorilor autohtoni să opereze noi tehnologii de îmbuteliere cu dopuri din plută, lemn, sticla, ceară.
Dopul de dispersie, fiind produs din materiale plastice, întră în contact cu alcoolul din sticlă  şi poate aduce la pătrunderea ftalaţilor şi altor substanţe nocive în produs, reducând considerabil calitatea şi gustul acestuia;

Experienţa şi practica internaţională demonstrează că nici una dintre cele 27 state membre ale UE, precum şi ţările CSI, inclusiv Rusia şi Ucraina nu au prevederi legale privind dopurile de dispersie, iar marii producători internaţionali consideră această  măsură rudimentară drept barieră tehnică  în calea comerţului, ceea ce poate influenţa  imaginea Republicii Moldova pe pieţele europene de consum.

Toţi producătorii mondiali se dezic treptat de dopurile de dispersie şi trec la alte tipuri de dopuri (ex: plută ca material ecologic curat). Printre altele brandurile de vodcă din categoria „Premium” sunt produse fără dop de dispersie. Astfel, aceste produse nu pot fi importate legal în Republica Moldova, devenind obiectul contrabandei pe piaţă. Urmările sunt deja cunoscute: prezenţa pe piaţă a unei cantităţi enorme de băuturi alcoolice importate prin contrabandă şi scăderea drastică a colectărilor la buget;

În scopul excluderii constrîngerilor agenţilor economice, în ceia ce ţine de verificarea calităţii băuturilor alcoolice tari, de la articolul 24, alin. (2) se exclude trimiterea la unica Întreprindere de Stat „Centrul Naţional de Verificare a Calităţii producţiei Alcoolice”.
Implementarea proiectului de lege în cauză nu necesită surse financiare
Reieşind din cele expuse şi înţelegînd importanţa colectărilor fiscale la buget, considerăm oportun să fie operate modificările necesare în legislaţia în vigoare pentru a evita astfel de bariere în  calea comerţului şi de a nu periclita imaginea ţării.
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