Notă informativă

la proiectul legii pentru modificarea şi completarea Legii privind activitatea de

reglementare tehnică nr. 420 – XVI din 22 decembrie 2006

Prezentul proiect de Lege pentru modificare şi completarea Legii privind activitatea de reglementare tehnică nr. 420 – XVI din 22 decembrie 2006 este elaborat în scopul armonizării legislaţiei în domeniul liberei circulaţii a mărfurilor cu cerinţele şi practica europeană, avînd în vedere vectorul politic de aderare a Republicii Moldova la Uniunea Europeană şi aducerii în concordanţă cu legislaţia în vigoare naţională pentru a exclude dublarea prevederilor legislative.
Astfel, după aprobarea în anul 2006 a Legii nr. 420-XVI din 22.12.2006, care stabileşte bazele juridice pentru activitatea de reglementare tehnică, în Uniunea Europeană a fost elaborat un cadru nou de armonizare în domeniul liberei circulaţii a produselor: Decizia nr. 768/2008/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 9 iulie 2008 „Privind un cadru comun pentru comercializarea produselor şi de abrogare a Deciziei 93/465/CEE a Consiliului” şi Regulamentul CE 765/2008 al Parlamentului European şi al Consiliului din 9 iulie 2008 „De stabilire a cerinţelor de acreditare şi de supraveghere a pieţei în ceea ce priveşte comercializarea produselor şi de abrogare a Regulamentului (CEE) nr. 339/93/CE”.
Prezentul proiect a fost armonizat cu actele legislative a Comunităţii Europene, menţionate mai sus, în partea ce ţine de capitolul „Definiţii”. Celelalte prevederi ale acestor acte legislative deja au fost transpuse în legislaţia naţională prin următoarele acte legislative:

1. Legea privind activităţile de acreditare şi de evaluare a conformităţii nr. 235 din 01.12.2011;
2. Proiectul legii privind supravegherea peţii - prevederile ce ţin de domeniul supravegherii pieţei, aprobat în lectura a doua în şedinţa plenului Parlamentului la 26.02.2016.

Totodată, în această perioadă, în condiţiile Legii pentru aderarea Republicii Moldova la Organizaţia Mondială a Comerţului nr. 218-XV din 1 iunie 2001, a fost elaborată Hotărîrea Guvernului „Cu privire la centrele de notificare şi informare ale Organizaţiei Mondiale a Comerţului” nr. 560 din 01.08.2012, prin care se reglementează funcţiile şi atribuţiile Centrelor de notificare şi informare ale Organizaţiei Mondiale a Comerţului din Republica Moldova, precum şi organizarea activităţii acestora. În acest context, capitolul III al Legii nr. 420-XVI din 22.12.2006 a fost modificat şi adus în conformitate cu cerinţele actelor legislative menţionate. De asemenea, au fost actualizate/excluse prevederile depăşite.
În scopul excluderii neînţelegerilor privind domeniile aplicate, a fost modificat alineatul (3) al articolului 3 din legea vizată, în care s-au stabilit concret produsele, care nu cad sub incidenţa acesteia. Respectiv, din domeniul de aplicare a Legii nr. 420 din 22.12.2006 au fost excluse produsele din domeniul agroalimentar, deoarece în cadrul armonizării legislaţiei naţionale ale acestuia cu acquis-ul comunitar, s-a constatat că prevederile legii nr. 420 din 22.12.2006 nu sunt aplicabile produselor agroalimentare. Reglementarea domeniilor produselor industriale şi a agroalimentar are caracter diferit. Produselor industriale li se aplică principiul Noii Abordări, care a determinat armonizarea doar a cerinţelor esenţiale şi le-a făcut obligatorii pentru respectare prin directive. Această abordare este potrivită numai acolo unde se poate face cu adevărat distincţie între cerinţele esenţiale şi specificaţiile tehnice.
Pentru reglementarea pieţei agroalimentare se aplică Vechea Abordare, care prevede stabilirea indicilor, caracteristicilor concreţi şi măsurabili pentru produsele alimentare. În anumite sectoare ale domeniului agroalimentar, circulaţia liberă a produselor constituie obiectul reglementării cu privire la organizarea pieţei comune, care constă în respectarea anumitor standarde de comercializare (de calibrare, calitate, marcare şi de ambalare), împreună cu anumite reguli cu privire la etichetare, analiză, inspecţie şi control. Aceste sectoare sunt: fructele şi legumele, carnea de porc, ouă şi păsări, carne de vită şi vinurile, sector în care există şi reguli speciale privind indicarea originii şi etichetarea. 

Pentru respectarea principiilor de abordare diferită faţă de domeniul industrial şi agroalimentar, este necesar să divizăm această abordare şi în legislaţia naţională în cadrul armonizării acesteia cu legislaţia comunitară. În acest context au fost excluse noţiunile de „Calitate”, „cerinţe minime de calitate”, care nu sunt relevante pentru legea nr. 420 din 22.12.2006. 

Luînd în considerare, că a fost elaborat proiectul de lege privind supravegherea pieţii, care a fost transmis Cancelariei de Stat pentru aprobare şi promovare, din Legea  nr. 420 au fost excluse capitolul V „Supravegherea pieţei” şi prevederile de pe parcursul textului ce ţin de acest subiect, pentru a nu dubla legislaţia.
De asemenea, a fost modificat considerabil şi capitolul IV al Legii nr. 420 din 22.12.2006 ce ţine de drepturile şi obligaţiile autorităţilor de reglementare din următoarele considerente.
La articolul 13 au fost abrogate literele d) şi e), deoarece aceste prevederi ţin de activitatea de standardizare, care este reglementată de Legea nr. 590 din 22.09.1995 cu privire la standardizare.

La art. 14, alin. (3) au fost abrogate literele c), d), e), m), n) pentru că aceste coordonări, actualmente, sunt efectuate de către organul central de specialitate responsabil de infrastructura calităţii - Ministerul Economiei, funcţiile de bază al căruia include şi atribuţiile de promovare a politicii statului din domeniile standardizării, metrologiei şi evaluării conformităţii (HG nr. 690 din 13.11.2009 referitor la aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Economiei). 
Prezenta lege intră în vigoare la 3 luni de la data publicării, cu excepţia:

· punctului 2, referitor la articolul 1, alineatul (1);

· punctului 3, referitor la articolul 2, noţiunile „control (inspecţie) de stat)”, „inspector de stat”, „prescripţie” şi „supraveghere a pieţei”;

· punctului 14, referitor la capitolul V;

· punctului 15, referitor la titlul capitolului VI;

· punctului 17, referitor la articolul 21, 

care se pun în aplicare de la data intrării în vigoare a Legii privind supravegherea peţii.

Implementarea proiectului de lege în cauză nu necesită surse financiare.

Aprobarea proiectului de lege privind modificarea şi completarea Legii nr. 420 din 22.12.2006, v-a constitui cadrul legal actualizat şi armonizat cu practicile Uniunii Europene.
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