NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la iniţierea proiectului
de parteneriat public-privat în scopul asigurării colaboratorilor Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al Ministerului Afacerilor Interne
cu spaţiu locativ de serviciu
Proiectul Hotărîrii Guvernului  “Cu privire la iniţierea proiectului de parteneriat public-privat în scopul asigurării colaboratorilor Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al Ministerului Afacerilor Interne  cu spaţiu locativ de serviciu'' a fost elaborat pentru soluţionarea parţială a problemei legate de asigurarea cu spaţiu locativ de serviciu a colaboratorilor Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al Ministerului Afacerilor Interne.

În conformitate cu prevederile art. 47 din Constituţia Republicii Moldova,  statul are obligaţia de a asigura condiţii de trai decente pentru orice cetăţean şi pentru familia acestuia, cuprinzînd hrana, îmbrăcămintea, locuinţa, precum şi serviciile sociale necesare. La etapa cînd s-a exclus dreptul militarilor la asigurare cu spaţiu locativ, fără acordarea în schimb a unor facilităţi, nu s-au examinat, în cunoştinţă de cauză, particularităţile şi specificul serviciului de salvare şi a celui de ordine publică.
Ca urmare, instituţiile respective se confruntă cu un aflux sporit al specialiştilor bine pregătiţi şi cu experienţă, a lipsei motivaţiei pentru încadrarea tinerilor specialişti în serviciul respectiv. 
Suplimentar, comunicăm că de la formarea Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale (Hotărîrea Guvernului nr. 541 din 02 octombrie 1996) şi pînă în prezent, din bugetul de stat nu s-au alocat fonduri pentru asigurarea  colaboratorilor cu spaţiu locativ, iar în ultimii ani a fost anulată şi compensaţia bănească pentru închirierea spaţiului locativ. Ca rezultat, apar litigii între colaboratori şi instituţiile nominalizate, mai cu seamă cei trecuţi în rezervă, în privinţa îndeplinirii obligaţiilor contractuale, referitor la asigurarea cu locuinţe.    

Astfel, se propune pentru construcţia spaţiilor locative terenurile cu destinaţie specială, cu suprafaţa de 0,40 ha, număr cadastral 01002140115 din str.Gh.Asachi, 69 mun.Chişinău, 0,35 ha, număr cadastral 01003040173 din str.Maria Drăgan, 7 mun.Chişinău, 0,1474 ha număr cadastral 0100208001 str.A. Mateevici, 9 mun.Chişinău şi 0,2245 ha număr cadastral 6401311123 din or. Orhei, str. Vasile Lupu, 47, proprietate publică a statului, aflat în gestiunea Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al Ministerului Afacerilor Interne.

Terenurile nominalizate,  la moment nu se folosesc după destinaţie şi, respectiv, se propune modificarea destinaţiei acestora în terenuri pentru   construcţia   de   locuinţe   şi   obiecte   de   menire   social-culturală,   conform prevederilor   Legii   nr.l21-XVI   din 04 mai 2007   privind   administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice. 
Atragerea mijloacelor unui investitor selectat, în modul stabilit de Legea nr.l79-XVI din  10 iulie 2008 cu privire la parteneriatul public-privat, va contribui la creşterea eficienţei şi calităţii construcţiei şi a utilizării eficiente a patrimoniului  public şi a banilor publici.
Realizarea noilor prevederi nu va necesita cheltuieli financiare de altă natură.

Proiectul nominalizat va contribui  la  soluţionarea parţială  a problemei asigurării colaboratorilor cu spaţiu locativ de serviciu şi la stoparea exodului   personalului   calificat din   serviciul   special,   precum şi la prevenirea eventualilor litigii în privinţa îndeplinirii obligaţiilor contractuale, referitor la asigurarea cu locuinţe. 
Reieşind din cele expuse, considerăm oportun aprobarea proiectului de hotărîre nominalizat, prin care se va soluţiona problema asigurării cu spaţiu locativ, atît a colaboratorilor Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale, altor subdiviziuni ale Ministerului Afacerilor Interne, cît şi menţinerea efectivului/tinerilor specialişti în serviciu.
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