Notă Informativă

la Proiectul Reglementării tehnice „Carburant pentru motoare Diesel (motorina). Cerinţe de calitate şi securitate.”


Ministerul Economiei, în calitate de autoritate de reglementare, a elaborat proiectul de faţă în temeiul art. 6 (1) al Legii nr. 420-XVI din 22.12.2006 privind activitatea de reglementare tehnică (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr. 36-38, art. 141) şi în scopul reglementării cerinţelor tehnice privind plasarea pe piaţa internă a motorinei.

La elaborarea proiectului a fost luată în considerare experienţa atît a Uniunii Europene, cît şi a Federaţiei Ruse. Proiectul prevede preluarea de legislaţia naţională a Directivei nr. 98/70/EC a Parlamentului European şi a Consiliului din 13 octombrie 1998, privind calitatea benzinei şi motorinei şi pentru modificarea Directivei nr. 93/12/EC cu adaptările respective pentru economia naţională. 

De asemenea au fost preluate prevederi din standardul european EN 590:2004 „Carburanţi pentru automobile. Carburanţi pentru motoare diesel (motorină). Cerinţe şi metode de încercări”. Totodată, a fost consultată opinia publică, precum şi cea a agenţilor economici care activează pe piaţa produselor petroliere.

Documentul, în redacţia propusă, va crea cadrul normativ tehnic pentru plasarea pe piaţă a motorinei, cerinţele faţă de care sunt armonizate cu cerinţele Uniunii Europene. Acest fapt va conduce la sporirea calităţii motorinei destinate motoarelor cu ardere internă cu aprindere prin compresiune şi la reducerea emisiilor de poluanţi în aerul atmosferic.


Totodată, la elaborarea prezentei reglementări tehnice s-a ţinut cont şi de impactul pe care actul normativ îl poate avea asupra activităţii producătorilor autohtoni de motorină, care în prezent nu dispun de capacităţile necesare pentru a se conforma cu parametrii prevăzuţi în documentul în cauză. Luînd în consideraţie că motorina plasată de producătorii autohtoni se încadrează în marja de 0,5-1,0% din volumul total plasat pe piaţă, indicator acceptat în cadrul Uniunii Europene, considerăm că acordarea unei extensii de timp producătorilor autohtoni este justificată.

Proiectul Reglementării tehnice în cauză transpune în legislaţia tehnică naţională prevederile Directivei 2003/17/CE a Parlamentului European şi a Consiliului, care modifică Directiva 98/70/CE privind calitatea benzinei şi motorinei. Reducerea conţinutului de sulf conţinut în motorină a fost identificată ca un obiectiv principal al prezentului proiect de Reglementări tehnice.


Încercările efectuate în scopul certificării conformităţii şi supravegherii pieţei vor fi efectuate în conformitate cu metodele de încercare specificate în reglementarea tehnică şi standardele naţionale în vigoare. 

Aspectul politic: Implementarea prevederilor legislaţiei secundare în sectorul produselor petroliere şi armonizarea legislaţiei din domeniu cu acquis-ul comunitar, va contribui la îndeplinirea de către Republica Moldova a angajamentelor asumate faţă de Uniunea Europeană.

Aspectul organizatoric: Prevederile prezentei reglementări urmează a fi îndeplinite de către agenţii economici, care importă şi/sau comercializează produse petroliere în ţară, precum şi de organele abilitate de control şi certificare, în conformitate cu prevederile legale din domeniu.

Aspectul economic: Aprobarea prezentului proiect de act normativ va favoriza plasarea pe piaţa produselor petroliere interne a carburanţilor calitativi, ceea ce va micşora considerabil impactul pe care îl au mijloacele de transport asupra sănătăţii cetăţenilor. De asemenea, micşorarea marjei de combustibil necalitativ plasat pe piaţa internă va permite reducerea considerabilă a ratei de defectare a automobilelor, fapt ce va contribui la economisirea resurselor financiare a persoanelor fizice şi juridice.

Aspectul normativ: Prezentul proiect de Reglementări Tehnice nu contravin prevederilor legislaţiei naţionale.

Aspectul financiar: Aprobarea prezentului proiect de act normativ nu va genera cheltuieli adiţionale pentru Stat. Totuşi trebuie să menţionăm că organele de certificare şi laboratoarele din domeniu vor avea nevoie de resurse financiare pentru procurarea echipamentului modern, ce va permite identificarea tuturor parametrilor carburanţilor testaţi, conform cerinţelor standardelor europene.
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