NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul de Hotărîre a Guvernului privind completarea Regulamentului privind
restituirea valorii bunurilor prin achitarea de compensaţii persoanelor supuse represiunilor politice, precum şi achitarea compensaţiei în cazul decesului ca urmare

a represiunilor politice aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.627 din 5 iunie 2007

Urmare a executării prevederilor Legii nr.1225-XII din 08.12.1992 ,,Privind reabilitarea victimelor represiunilor politice” şi a Hotărîrii Guvernului nr.627 din 05.06.2007 ”Pentru aprobarea Regulamentului privind restituirea valorii bunurilor prin achitarea de compensaţii persoanelor supuse represiunilor politice, precum şi achitarea compensaţiei în cazul decesului ca urmare a represiunilor politice” au fost constatate situaţii care împiedică repunerea deplină în drepturi a persoanelor represate, ceia ce a generat necesitatea completării regulamentului. 

Astfel, în conformitate cu prevederile art.12 al Legii nr.1225-XII din 08.12.1992 ,,Privind reabilitarea victimelor represiunilor politice”, precum şi a p.11 din Hotărîrea Guvernului nr.627 din 05.06.2007 ”Pentru aprobarea Regulamentului privind restituirea valorii bunurilor prin achitarea de compensaţii persoanelor supuse represiunilor politice, precum şi achitarea compensaţiei în cazul decesului ca urmare a represiunilor politice” este prevăzut că plata compensaţiei poate fi eşalonată pe o perioadă de pînă la 3 sau 5 ani în dependenţă de valoarea acesteia. 

În aşa fel, ţinînd cont de faptul că, represiunile în masă au avut loc în majoritatea lor în perioada anilor `40, respectiv, beneficiarii acestor compensaţii de regulă au o vîrstă înaintată, şi drept urmare, există situaţii cînd, beneficiarii acestor îndemnizaţii decedează înainte de a le primi în totalitate.
Totodată, ţinînd cont că legea nu stabileşte reeşalonarea obligatorie a compensaţiei, se propune ca Guvernul să stabilească o limită de vîrstă care ar putea permite ca plata compensaţiei să se facă printr-o tranşă, asta pentru a evita, sau diminua numărul cazurilor cînd persoanele represate nu vor putea primi compensaţia.

Luînd în consideraţie adresările înaintate Ministerului Finanţelor din partea autorităţilor administraţiei publice locale prin care s-a solicitat achitarea integrală a sumelor pentru persoanele cu vîrstă înaintată, a apărut necesitatea efectuării unor modificări de rigoare în cadrul normativ.

Astfel, întru realizarea mecanismului de aplicare a legii menţionate se propune completarea punctului 11 al Hotărîrii Guvernului nr.627 din 5 iunie 2007 cu următorul conţinut:

“Compensaţia în beneficiul persoanelor supuse represiunilor politice care au atins vîrsta de 75 ani se efectuează printr-o plată unică.”

Modificarea propusă în prezentul proiect nu va avea ca efect un impact economico–financiar asupra bugetului de stat, dat fiind faptul că sarcina bugetului şi obligaţiile vor rămane aceleaşi, unica diferenţă finnd termenele de achitare. În contextul celor expuse, solicităm susţinerea proiectului dat.
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