NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului „Pentru modificarea şi completarea  Regulamentului cu privire la modul de îndeplinire a serviciului special în cadrul Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale” 
     
Prezentul proiect de hotărîre de Guvern a fost elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne întru perfectarea Hotărîrii Guvernului nr. 461 din 24 martie 2008 „Pentru aprobarea Regulamentului cu privire la modul de îndeplinire a serviciului special în cadrul Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale”, precum şi în scopul ajustării prevederilor hotărîrii menţionate la Legea nr. 61 din 30 martie 2012 pentru completarea Legii Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale.
            În cadrul acestui proiect, şi anume în punctul unu şi doi, se propune de a exclude sintagma „ori posedarea pluralităţii de cetăţenii” din art. 27 din Regulament ca temei de concediere a colaboratorului, şi excluderea lit. d) din art. 30 „care deţin cetăţenia altui stat” ca impediment de încadrare în Serviciu. Această modificare survine în urma faptului excluderii acestui temei de concediere din Legea Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale nr. 93- VI din 05 aprilie 2007, conform art. V din Legea nr. 229 din 25 noiembrie 2011 pentru modificarea unor acte legislative.
             La punctul trei din proiect se propune de modificat lit. e) din punctul 76 şi anume, colaboratorii Serviciului detaşaţi la studii în Academia Protecţiei Civile şi Academia Serviciului de Stat a Pompierilor Ministerului Situaţii Excepţionale din Federaţia Rusă, pe o perioadă mai mare de un an, să fie avansaţi în gradul special următor. 
              Deasemenea, întru ajustarea amendamentelor, s-a impus necesitatea operării modificărilor şi completărilor în punctul 100 din Regulamentul cu privire la modul de îndeplinire a serviciului special în cadrul Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale, unor prevederi ce ţin de concedierea colaboratorilor Serviciului:

· din proprie iniţiativă – demisia, conform art. 281 din  Legea Serviciului 
Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale nr. 93- VI din 05 aprilie 2007;
         -    în legătură cu transferarea colaboratorului într-o altă structură de stat în care este prevăzut serviciul special (militar) pe baza solicitării parvenite de la conducătorul structurii de stat unde este prevăzut serviciul special (militar) în adresa Şefului Serviciului, cu acordul colaboratorului.

          -   în cazul aplicării pedepsei penale prin hotărîre a instanţei de judecată, care exclude posibilitatea continuării serviciului prin contract, de la data rămînerii definitive a hotărîrii judecătoreşti. Colaboratorii condamnaţi de către instanţa de judecată pentru săvîrşirea infracţiunilor sînt eliberaţi din serviciul special cu trecerea în rezervă (retragere).
           Subsecvent celor enunţate, comunicăm că pentru implementarea acestor prevederi nu vor fi necesare alocaţii suplimentare din bugetul de stat.

    
 Reieşind din cele expuse, precum şi luînd în consideraţie interesele statului şi importanţa reglementării activităţii organelor de stat, considerăm oportună aprobarea proiectului de hotărîre.

  Ministru                            
                               
Dorin RECEAN
                    
