Notă informativă

la proiectul de ordin departamental „Cu privire la aprobarea Instrucţiunilor privind organizarea  asistenţei medicale persoanelor bolnave de tuberculoză arestate aflate în izolatoarele de detenţie provizorie ale comisariatelor de poliţie ale Ministerului afacerilor interne”.
Condiţiile ce au impus elaborarea
 Ordinul MAI/MS/MJ nr.109/96/134 din 24.03.2003 „Privind organizarea asistenţei medicale persoanelor bolnave de tuberculoză arestate sau aflate în izolatoarele de detenţie provizorie ale subdiviziunilor MAI” nu a fost supus expertizei juridice şi înregistrării de stat conform Hotărîrii Guvernului nr. 1104 din 28.11.1997 cu privire la modul de efectuare a expertizei juridice şi înregistrării de stat a actelor normative departamentale, nu a fost publicat în Monitorul Oficial al RM.

Proiectul ordinului „Cu privire la aprobarea Instrucţiunilor privind organizarea  asistenţei medicale persoanelor bolnave de tuberculoză aflate în izolatoarele de detenţie provizorie ale comisariatelor de poliţie ale Ministerului afacerilor interne” este elaborat în scopul executării prevederilor Legii nr.153-XVI din 4 iulie 2008 (Monitorul Oficial  al Republicii Moldova, 2008, nr.143-144, art.583) cu privire la controlul şi profilaxia tuberculozei şi Hotărîrii Guvernului nr. 1171 din 21.12.2010 privind aprobarea Programului naţional de control al tuberculozei pentru anii 2011-2015.


Continuitatea în tratamentul tuberculozei şi complianţa la tratament sînt cei mai importanţi factori pentru succesul în combaterea infecţiei de tuberculoză şi contracararea creşterii numărului de tuberculoză multidrogrezistenţă şi cu rezistenţă extinsă. Ultimii 3-4 ani incidenţa globală a tuberculozei se menţine la acelaşi nivel cu o slabă tendinţă de scădere de la 129,4 în an.2007 pînă la 113,2 cazuri la 100 mii populaţie în an.2010. Incidenţa globală prin tuberculoză înregistrează pentru primele 9 luni ale anului 2011 o rată de 87,8 la 100.000 populaţie, determinînd o reducere de numai 1,0% faţă de aceeaşi perioadă a anului 2010 şi de 6,6% faţă de perioada respectivă a anului 2007. Cazuri noi notificate în aceste 9 luni ale anului 2011 constituie 2959 cazuri sau 72,4 la 100.000 populaţie. Prin urmare, numărul de cazuri noi înregistrate în primele 9 luni ale anului 2011 determină o creştere nesemnificativă cu 1,0% faţă de aceeaşi perioadă a anului precedent, dar totodată şi o reducere cu 3,0% faţă de perioada respectivă a anului 2007.


Rezultatele de tratament printre pacienţii cu tuberculoză nu au înregistrat pentru perioada primelor 9 luni ale anului 2011 mari progrese. Astfel, din 999 pacienţi diagnosticaţi pentru prima dată cu tuberculoză pulmonară şi cu spută pozitivă în primele 9 luni ale anului precedent, au încheiat tratamentul cu succes numai 478 de pacienţi. Prin urmare, rata de succes înregistrată pentru perioada respectivă, constituie 47,9% constituind o deviere de (-30,1%) faţă de rezultatul scontat de a fi obţinut către finele PNCT 2011-2015.


Alarmant este faptul că, 1984 de persoane sau o treime (28,9%) din contingentul bolnavilor cu tuberculoză activă sunt cu multidrogrezistenţă. Din totalul persoanelor cu MDR TB activă doar 62,8% beneficiază de tratamentul standardizat DOTS Plus. În primele 9 luni 2011 au iniţiat tratamentul standardizat 559 pacienţi cu MDR TB. Rezultatele de tratament pentru pacienţii incluşi în tratamentul standardizat DOTS Plus, an.2008, în Republica Moldova, arată că:

· rata de succes a constituit – 48,5%;

· eşec în tratament – 15,3%;

· decesuri 10,0%; 

· abandon de tratament 26,2%.
Principalele prevederi şi elemente noi ale regulamentului

Modificările propuse pentru noul ordin sînt recomandate de Organizaţia Mondială a Sănătăţii şi racordate la necesităţile Republicii Moldova pentru a îndeplini prevederile Legii nr.153-XVI din 04.07.2008 „Cu privire la controlul şi profilaxia tuberculozei”, Hotărîrii Guvernului nr. 1171 din 21.12.2010 privind aprobarea Programului naţional de control al tuberculozei pentru anii 2011-2015.
Fundamentarea economico-financiară

Realizarea prevederilor proiectului nu necesită careva cheltuieli financiare suplimentare.
Ministrul afacerilor interne                                                     Alexei ROIBU

