NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul hotărîrii Guvernului pentru modificarea şi completarea Regulamentului cu privire la eliberarea vizelor, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 50 din 15 ianuarie 2013
Proiectul hotărîrii Guvernului pentru modificarea şi completarea Regulamentului cu privire la eliberarea vizelor, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.50 din 15 ianuarie 2013 a fost elaborat în scopul executării prevederilor Art.II din Legea nr.256 din 01 noiembrie 2013 pentru modificarea Legii nr. 200 din 16 iulie 2010 privind regimul străinilor în Republica Moldova.
Reieşind din acest context, se propun următoarele modificări și completări după cum urmează:

Prevederile punctului 5 se propun a fi expuse în conformitate cu prevederile art.16 alin. (1) din Legea nr. 200 din 16 iulie 2010 privind regimul străinilor în Republica Moldova.
Punctul 33 se propune a fi modificat pentru ca persoana să poată să părăsească teritoriul Republicii Moldova în baza aceluiaşi document de trecere a frontierei de stat (termenul de valabilitate al acestuia să nu fie mai mic de 3 luni de la data preconizată pentru părăsirea teritoriului Republicii Moldova). Respectivele propuneri sînt expuse în conformitate cu prevederile art. 22 punctele (1), (2) din Legea nr. 200 din 16 iulie 2010 privind regimul străinilor în Republica Moldova.
La punctul 70, se propune ca Misiunea Diplomatică să verifice dacă solicitantul este cetăţean a statelor incluse în categoria de state ai căror cetăţeni au sau nu au nevoie de viză întru executarea prevederilor Legii nr. 257 din 1 noiembrie 2013 privind resortisanţii statelor terţe care au obligaţia deţinerii unei vize şi resortisanţii statelor terţe care sînt exoneraţi de obligativitatea deţinerii unei vize la traversarea frontierei de stat a Republicii Moldova, sau dacă deţin un document de trecere valabil şi recunoscut de Republica Moldova, eliberat de autorităţile statelor respective.
Punctele 125, 1251 vor stabili situaţiile cînd o viza poate fi anulată sau revocată, respectiv autorităţile competente de a face acest lucru, transpun prevederile art.25 din Legea nr.200 din 16 iulie 2010 privind regimul străinilor în Republica Moldova.

La punctul 126 se va indica perioada în care persoana va fi informată despre decizia adoptată cu informarea motivelor ce au stat la baza adoptării acesteia în conformitate cu alin.(6) al art. 25 din Legea nr. 200 din 16 iulie 2010 privind regimul străinilor în Republica Moldova.

Punctele 127, 128 se propune a fi expuse în conformitate cu prevederile art.25 din Legea sus menţionată.
Punctul 156 va stabili expres cazurile de acordare a vizelor în situaţii de excepţie eliberate de Poliţia de Frontieră în punctele de trecere a frontierei de stat, ce ar corespunde prevederilor alin.(1) al art. 21 din Legea nr.200 din 16 iulie 2010 privind regimul străinilor în Republica Moldova. 

La punctul 157, sînt indicate, pe lîngă cazurile stabilite în punctul 156, condiţiile ce urmează a fi întrunite pentru a putea obţine viza în punctul de trecere. Punctul respectiv, transpune prevederile alin.(2) al art.21 din Legea nr. 200 din 16 iulie 2010 privind regimul străinilor în Republica Moldova.
Punctul 1611 va stabili perioada maximă a vizei eliberate în punctul de trecere care va avea termen de valabilitate nu mai mare de 15 zile, iar în cazul tranzitului nu va depăşi 5 zile, ce ar fi în conformitate cu prevederile alin.(3) al art.21 din Legea nr. 200 din 16 iulie 2010 privind regimul străinilor în Republica Moldova.

La punctul 163, pe lîngă faptul că documentul de călătorie trebuie să fie valabil, acesta urmează a fi recunoscut sau acceptat de Republica Moldova, conform prevederilor art.6 alin.(1) din Legea nr.200 din 16 iulie 2010 privind regimul străinilor în Republica Moldova. Un nou motiv de neeliberare a vizei ar constitui faptul că solicitantul a încălcat anterior, în mod nejustificat, scopul declarat la obţinerea vizei sau la intrarea pe teritoriul Republicii Moldova.
Modificarea propusă la punctul 164 va oferi persoanei dreptul de a se adresa în instanţa de judecată în situaţia cînd consideră că i-a fost ilegal refuzată eliberarea vizei ce ar corespunde prevederilor alin.(7) al art.25 din Legea nr. 200 din 16 iulie 2010 privind regimul străinilor în Republica Moldova. 
Modificările propuse la anexa nr.8 corespund amendamentelor efectuate la art.25 din Legea menţionată.

La etapa inițierii procedurii de elaborare a proiectului au fost solicitate propuneri de amendare a Hotărârii Guvernului nr. 50 din 15 ianuarie 2013 de la autoritățile interesate, cum ar fi Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene, Ministerul Tehnologiei Informației și Comunicațiilor, propunerile cărora au fost luate în considerație la definitivarea proiectului. Suplimentar, Serviciul de Informații și Securitate a înaintat propunerea de amendare a Hotărârii precitate, în sensul includerii Serviciului în calitate de autoritate cu care urmează a fi coordonate cererile de viză. Propunerea respectivă nu a fost acceptată, deoarece la moment autoritatea competentă pentru străini este Biroul Migraţie şi Azil al Ministerului Afacerilor Interne, iar consultarea cererilor de viză are loc prin intermediul acestei instituţii. Atragem atenția că, Sistem informaţional de Gestionare a Vizelor conţine opţiunea de solicitare a avizului SIS în cazuri de risc sporit. Astfel, consultarea Serviciului de Informații și Securitate la etapa examinării cererilor de viză se efectuează în cazurile în care există informații sau bănuieli precum că solicitantul de viză ar putea prezenta pericol pentru securitatea statului. În alte situații solicitarea avizului SIS pe problemele acordării vizelor, se consideră a fi nejustificată.
Ţinem să menţionăm că implementarea proiectului se va efectua în limitele mijloacelor financiare stabilite în bugetul de stat.

Luînd în considerare cele menţionate, precum şi necesitatea adaptării prevederilor actelor normative deja existente, Ministerul Afacerilor Interne consideră oportună aprobarea amendamentelor propuse la Regulamentul cu privire la eliberarea vizelor, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.50 din 15 ianuarie 2013.
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