NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul ordinului comun „Cu privire la aprobarea Regulamentului

privind modul unitar de prelucrare și analiză a datelor

statistice ce ţin de justiția penală”
Prezentul proiect a fost elaborat în conformitate cu art. 9 alin. (2) și art. 11 al Legii cu privire la statistica oficială nr. 412-XV din 09.12.2004, art. 22 al Legii cu privire la Sistemul informațional integral automatizat de evidenţă a infracţiunilor, a cauzelor penale şi a persoanelor care au săvîrşit infracţiuni nr. 216-XV din 29 mai 2003 şi întru executarea prevederilor pct.2.4.2. al Strategiei de reformare a sectorului justiției, al Planului de acţiuni pentru implementarea Strategiei de reformă în sectorul justiţiei pentru anii 2011-2016, aprobat prin Hotărîrea Parlamentului nr.6 din 16.02.2012.    
În proiect se propune aprobarea Regulamentului privind modul unitar de prelucrare și analiză a datelor statistice ce ţin de justiția penală, în care urmează a fi stabilite etapele și succesiunea activităților de colectare a datelor de intrare și analiză a rezultatelor finale.
Regulamentul urmează a fi aprobat prin ordin interdepartamental al participanților la Sistem informațional integral automatizat de evidentă a infracțiunilor, a cauzelor penale şi a persoanelor care au săvîrşit infracțiuni, precum și organului central de statistică.

Proiectul Regulamentului conține următoarele prevederi:

I. Dispoziții generale.
II. Obiectivele și etapele de realizare ale analizei datelor statistice ce ţine de justiţie penală - capitol care definește obiectivele și etapele cronologice de bază în efectuarea unei analize statistice criminologice.
III. Prevederi generale privind organizarea procesului de colectarea și prelucrare a datelor statistice ce ţin de justiţie - componentă ce descrie principiile generale de organizare unei analize statistice criminologice.
IV. Etapa preliminară de analiză a datelor statistice ce ţin de justiția penală - componentă ce descrie pașii necesari de a fi efectuați la faza incipientă.
V. Etapa efectuării studiilor de analiză a datelor statistice ce ţin de justiția penală - componentă care prezintă modul de abordare a procedeelor de prelucrare a datelor statistice, inclusiv de colectare/obținere a acestora.
VI. Etapa analizei rezultatelor studiilor de analiză a datelor statistice ce ţin de justiția penală - componentă care prezintă modul de abordare a rezultatelor obținute și indicii criminalității.
VII. Raportul de analiză a datelor statistice ce ţin de justiția penală și implementarea recomandărilor - componentă care prezintă conținutul raportului de analiză statistică și a activităților necesare pentru realizare întru implementarea concluziilor sau recomandărilor ce se conțin în raport.
VIII.   Securitatea datelor cu caracter personal - componentă care prezintă prevederi necesare pentru respectarea legalității operațiunilor de prelucrare a datelor cu caracter personal, in special celor ce conțin date cu caracter personal privind antecedentele penale.
Anexa Regulamentului (Indicatori și metode tehnice de estimare a datelor statistice) conține descrierea procedeelor de bază (metode sau tehnici) de analiză a datelor statistice, generalități ce vizează calcularea indicatorilor criminalității sau a rezultatelor.

Aspectul economico-financiar. Prezentul proiect nu impune cheltuieli adiționale.

Aspectul organizatoric. Prevederile prezentului Regulament nu presupun constituirea unui organ nou în scopul realizării prevederilor prezentului act normativ.
Funcții de prezumă activitate în calitate de analist pot fi cumulate cu cele lalte funcții al personalului existent al subdiviziunilor respective, fiind necesară numai o precizare/revizuire a competențelor personalului respectiv în fișele de post. 
Pentru unele proiecte, activitatea respectivă poate fi realizată de o persoana terță, care deține cunoștințe în domeniul criminologiei și/sau statisticii judiciare și acordă servicii autorității respective în baza de contract.

Aspectul normativ. Proiectul Regulamentului este o parte componentă a unui sistem de acte normative, prin care se reglementează modul de efectuare a rapoartelor privind  statistica generalizată a stării infracționalității în țară.
La definitivarea proiectului au fost luate în considerație opiniile și recomandările reprezentanților subdiviziunilor specializate ale  MAI, precum și ale reprezentanților autorităților semnatare, care au activat în cadrul grupului de lucru.
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