
Notă informativă
la proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Concepţiei Sistemului automatizat de supraveghere a circulaţiei rutiere „Controlul traficului”

Problema asigurării securităţii circulaţiei rutiere devine tot mai acută, avînd o importanţă socială majoră odată cu intensificarea traficului rutier şi sporirea rolului acestuia în economia naţională. De rînd cu starea tehnică a unităţilor de transport şi dotarea lor cu mijloace de securitate pasivă, întreţinerea arterelor rutiere în starea corespunzătoare şi amenajarea lor cu mijloace tehnice de reglare a circulaţiei, un rol important în sistemul siguranţei rutiere revine factorului uman exprimat prin nivelul de disciplină al participanţilor la trafic.

Practica internaţională denotă, că ameliorarea radicală a situaţiei în domeniul siguranţei traficului rutier este posibilă doar în condiţiile aplicării în acest domeniu a tehnologiilor avansate şi mijloacelor tehnice moderne de supraveghere a  circulaţiei rutiere. În acest context, implementarea pe larg a sistemelor automatizate de supraveghere a circulaţiei rutiere este calea cea mai eficientă de sporire a nivelului de siguranţă rutieră pe sectoarele de amplasare a sistemelor respective.

Sistemul automatizat de supraveghere a circulaţiei rutiere „Controlul traficului” este destinat pentru automatizarea procesului de depistare şi documentare a contravenţiilor administrative comise de conducătorii de autovehicule în traficul rutier (stabilirea proprietarului de vehicul după numărul de înmatriculare al acestuia, întocmirea în regim automatizat a documentelor de constatare a contravenţiilor depistate în traficul rutier în scopul expedierii contravenientului, după verificarea prealabilă de către operator) şi evidenţa achitării amenzilor, asigurarea formării suportului informaţional al activităţii organelor de drept şi altor autorităţi administrative centrale cu atribuţii în domeniul asigurării siguranţei traficului rutier, prin automatizarea unor funcţii efectuate de ele.

Acest Sistem va crea suportul tehnico-material pentru realizarea atribuţiilor Ministerului Afacerilor Interne în calitate de organ central de specialitate responsabil de efectuarea controlului interdepartamental asupra respectării actelor legislative şi normative din domeniul circulaţiei şi siguranţei rutiere, la compartimentul dirijării, supravegherii şi controlului traficului rutier cu ajutorul mijloacelor de măsurare legalizate şi verificate metrologic.

De asemenea, se realizează excluderea factorului uman din procesul de depistare a contravenţiilor administrative comise în traficul rutier, respectiv, apariţia posibilelor fapte de corupţie în procesul documentării acestora.

Concomitent, Sistemul asigură acumularea şi evaluarea datelor statistice privind intensitatea fluxului de transport, numărul de autovehicule şi tipul acestora, pe sectoarele de drum supravegheate, în scopul fundamentării strategiilor de dezvoltare a ramurii transporturilor şi infrastructurii rutiere

Concepţia Sistemului automatizat de supraveghere a circulaţiei rutiere „Controlul traficului” are drept scop definirea destinaţiei şi obiectivelor urmărite la elaborarea acestuia, sarcinilor şi funcţiilor executate de Sistem, structurii de organizare şi bazei juridico-normative necesare pentru elaborarea şi exploatarea acestuia, descrierea obiectelor informaţionale şi datelor acumulate, infrastructurii tehnologice şi măsurilor de asigurare a securităţii informaţionale. 

Baza juridică a aplicării Sistemului este asigurată prin adoptarea Codului contravenţional al Republicii Moldova nr.218-XVI din 24 octombrie 2008 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr.3-6, art.15), care la art.438 alin.(8) prevede încheierea procesului-verbal de constatare în absenţa contravenientului, în cazul în care contravenţia din domeniul circulaţiei rutiere a fost constatată cu ajutorul mijloacelor tehnice omologate şi verificate metrologic, după stabilirea identităţii conducătorului de vehicul. 

Concomitent, premisă reală pentru implementarea Sistemului automatizat de supraveghere a circulaţiei rutiere „Controlul traficului” serveşte includerea acţiunilor respective la prioritatea 3 „Acţiuni sectoriale” a obiectivului 1 „Constituirea unei baze pentru o politică de siguranţă rutieră eficientă şi durabilă” din capitolul IV al Strategiei naţionale pentru siguranţă rutieră, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr.1214 din 27 decembrie 2010, precum şi la punctele 3.1, 3.2 din Planul de acţiuni pentru redresarea situaţiei în domeniul siguranţei traficului rutier până în anul 2014, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.545 din 25 iunie 2010. 

Ministrul afacerilor interne




     Alexei Roibu


