NOTĂ DE ÎNTEMEIERE
la proiectul hotărîrii Guvernului privind aprobarea  
completărilor ce se operează în 

Hotărîrea Guvernului nr. 294  din 17 martie 1998
Potrivit actelor normative în vigoare, restituirea formularelor neutilizate ale facturilor fiscale, procurate de către plătitorii TVA de la organul fiscal este prevăzută doar în cazul modificării componenței fondatorilor societăților cu răspundere limitată şi întreprinderilor individuale (Hotărîrea Guvernului nr.294 din  177.03.1998 cu privire la executarea Decretului Președintelui Republicii Moldova nr.406-II din 23 decembrie 1997). Întru executarea acestor prevederi a fost emis ordinul IFPS nr.525 din 11.12.2008 „Privind modul de restituire a costului formularelor facturilor fiscale în conformitate cu p.3 al Hotărârii Guvernului nr.294 din 17.03.1998 “Cu privire la executarea Decretului Președintelui Republicii Moldova nr.406-II din 23.12.1997”

Însă, lipsa în legislației a unor cerințe de restituire sau retragere de către organul fiscal al formularelor neutilizate ale facturilor fiscale la anularea înregistrării plătitorului TVA determină o abordare diferită de către contribuabili.
Completările  propuse,  prevăd o abordare unică  pentru toate entitățile cărora li se anulează înregistrarea ca contribuabil al TVA în scopul neadmiterii situațiilor de evaziune fiscală.
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