ARGUMENTAREA NECESITĂŢII
privind iniţierea negocierilor asupra proiectului Acordului între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Republicii Elene privind cooperarea în lupta împotriva criminalităţii, în special a terorismului, traficului ilicit de droguri şi criminalităţii organizate şi aprobarea semnării acestuia 
Dispoziţii generale
Amplificarea şi diversificarea fenomenului infracţional transfrontalier, dobândirea unui caracter tot mai bine organizat, conspirat şi internaţionalizat a forţat instituţiile naţionale cu atribuţii în domeniu şi comunitatea internaţională în ansamblul său, să conştientizeze implicaţiile nefaste ale acestui flagel chiar şi la nivelul securităţii statelor, combaterea lui necesitînd să fie realizată la nivel global. 
         Grupurile infracţionale organizate sunt capabile să se extindă, să comunice unul cu celălalt la nivel global, folosindu-se de tehnologii moderne actuale şi sofisticate.
         Deoarece infracţiunile transfrontaliere devin mai uşor de comis, diversificîndu-se în conţinut, volumul acestora creşte, ceea ce forţează statele să încheie acorduri care să se extindă asupra acestor încălcări ale legii şi să se subscrie unui instrument legal.
          Organizaţiile criminale transfrontaliere au o sferă a preocupărilor infracţionale practic nelimitată, de aceea autorităţile trebuie să îşi unească forţele pentru a preveni şi combate acest fenomen. Prin însăşi natura lor, organizaţiile criminale transnaţionale tind să se extindă permanent. Se angajează în toate formele de tranzacţii legale sau ilegale, cu condiţia să fie profitabile şi să ofere  posibilitatea  reciclării fondurilor obţinute, urmărind în permanenţă dobândirea de putere şi de influenţă.
Reieşind din cele sus-menţionate, atât Republica Moldova, cât şi Republica Elenă şi-au exprimat interesul de a relansa negocierile pe marginea proiectului Acordului sus-menţionat
, acest fapt constituind una dintre priorităţile abordate în cadrul vizitei oficiale în Republica Elenă a dlui Dorin RECEAN, Ministrul afacerilor interne al Republicii Moldova, care a avut loc la 28 martie 2014.
Notăm, că Ministrul afacerilor interne, dl D. RECEAN va adresa o invitaţie Ministrului  ordinii publice şi protecţiei cetăţeanului al Republicii Elene pentru a efectua o vizită oficială în Republica Moldova în toamna anului curent, cu propunerea de a semna acest Acord în cadrul vizitei bilaterale la Chişinău.
Aspectul politic
Internaţionalizarea fenomenului criminalităţii transfrontaliere este, pe de o parte, o consecinţă a globalizării “pieţelor” internaţionale, iar, pe de altă parte, a folosirii avantajelor oferite de progresul tehnico-ştiinţific. 
            Procesul  de internaţionalizare ce caracterizează dezvoltarea economică a statelor şi extinderea pieţelor financiare a fost şi este intens exploatat de organizaţiile criminale transfrontaliere.
Proiectul Acordului prenotat are drept scop intensificarea cooperării între Părţi în vederea prevenirii ameninţărilor la adresa ordinii şi securităţii publice, precum şi combaterii criminalităţii tranfrontaliere organizate.

Astfel, prezentul Acord este destinat să reînnoiască şi să aducă la o etapă nouă relaţiile între Guvernele celor două state, constituind, totodată, o recunoaştere de către ţările semnatare a gravităţii problemelor create de acest fenomen criminalităţii organizate, a necesităţii promovării şi consolidării unei strânse cooperări în domeniu, semnarea acestuia reprezentând un pas important în lupta împotriva acestui flagel.
Aspectul normativ
În scopul extinderii cooperării între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Republicii Elene,  Acordul prevede următoarele forme de cooperare: prevenirea şi combaterea traficului ilicit de droguri, prevenirea actelor de terorism şi extremism, activitatea de finanţare şi asigurare materială a actelor teroriste, traficul ilegal de arme, muniţii, explozive, materiale chimice, biologice, bacteriologice, radioactive şi nucleare, bunuri şi tehnologii de importanţă strategică şi de tehnologie militară, combaterea infracţiunilor economice, inclusiv contrabanda, fabricarea sau punerea în circulaţie a banilor falşi, a cardurilor sau a altor acte false, precum şi evaziunea fiscală, operaţiuni de spălare a banilor şi altor bunuri de provenienţă ilicită, combaterea corupţiei, combaterea infracţiunilor informatice, infracţiuni ce atentează la viaţa, sănătatea, libertatea, demnitatea umană şi la proprietate, traficul cu fiinţe umane, traficul ilegal de organe şi ţesuturi umane, precum şi a migraţiei ilegale.
Prevederile Acordului prenotat nu contravin prevederilor legislaţiei naţionale în vigoare şi nu condiţionează modificarea, ajustarea cadrului normativ existent sau adoptarea unor acte normative sau legislative. Menționăm, că cadrul legislativ al Republicii Moldova în domeniul criminalităţii organizate a fost ajustat la standardele internaţionale, actualmente acesta fiind reprezentat de următoarele instrumente juridice naţionale şi internaţionale: 

-
Legea nr. 50 din 22.03.2012 privind prevenirea şi combaterea criminalităţii organizate;

-
Strategia naţională privind prevenirea şi combaterea crimei organizate pentru perioada 2011-2016, aprobată prin HG nr. 480 din 30.06.2011;

-
Planul naţional pentru perioada 2011-2013 privind implementarea Strategiei naţionale privind prevenirea şi combaterea crimei organizate, perioada 2011-2016, aprobat prin HG nr. 944 din 13.12.2011;

-
Convenția ONU împotriva criminalităţii transnaţionale organizate (adoptată de Adunarea Generală  la 15 noiembrie 2000, New-York) şi protocoalele adiţionale la convenţie;

-
Protocolul împotriva traficului ilegal de migranţi pe calea terestră, aerului şi pe mare, adiţional la Convenţia Naţiunilor Unite împotriva criminalităţii transnaţionale organizate, adoptat la New York la 15 noiembrie 2000 (Legea nr. 16 din 17 februarie 2005 pentru ratificarea Protocolului împotriva traficului ilegal de migranţi pe calea terestră, aerului şi pe mare, adiţional la Convenţia Naţiunilor Unite împotriva criminalităţii transnaţionale organizate).
Totodată, menţionăm faptul că prevederile proiectului vizat se regăsesc şi în Acordul de Asociere dintre Uniunea Europeană și Comunitatea Europeană a Energiei Atomice și statele sale membre, pe de o parte, și Republica Moldova, pe de altă parte.
Astfel, reieşind din gravitatea consecinţelor fenomenului criminalităţii organizate transfrontaliere, atât pentru Republica Moldova, cât şi pentru Republica Elenă, ținând cont de prevederile alin. 3 al art. 81 al Legii nr. 595 din 24.09.1999 privind tratatele internaţionale ale Republicii Moldova, considerăm oportună iniţierea negocierilor asupra proiectului Acordului vizat şi aprobarea semnării acestuia.
Specificăm, că MAI consideră oportună semnarea acestui Acord de către Ministrul afacerilor interne, dl D. RECEAN pe parcursul semestrului II al anului 2014.
Aspectul organizatoric

Proiectul Acordului va crea un format de colaborare între instituţiile de drept, menite să prevină şi să combată fenomenul criminalităţii organizate transfrontaliere. 
Acordul dat nu contravine dezvoltării bilaterale între Republica Moldova şi Republica Elenă şi a angajamentelor lor prevăzute de alte acorduri internaţionale.
Proiectul vizat stabileşte expres necesitatea de a consolida cooperarea şi a coordona eforturile autorităţilor responsabile pentru menţinerea securităţii şi ordinii publice pentru prevenirea şi lupta împotriva terorismului, crimei organizate, traficului ilegal de droguri, precum şi împotriva altor tipuri de infracţiuni.
Subsecvent, Părţile vor institui un Comitet de Coordonare, responsabil pentru implementarea Acordului, care va fi prezidat de Ministrul afacerilor interne pentru Republica Moldova şi Ministrul ordinii publice şi protecţia cetățeanului pentru Republica Elenă, sau de către reprezentanţii acestora cu participarea unui număr egal de experţi pentru fiecare parte. 
Aspectul financiar

În temeiul art. 9 al prezentului Acord, finanţarea măsurilor prevăzute, cît şi cheltuielile ce ţin de transport, cazare şi hrană în cadrul implementării prezentului Acord, vor fi suportate de fiecare Parte, dar nu va spori cheltuielile bugetare anuale ale instituţiilor implicate, dacă autorităţile competente ale Părţilor Contractante nu convin altfel.
Aspectul economic

Reieşind din necesitatea şi importanţa creării bazei juridice în domeniul combaterii criminalităţii, Ministerul Afacerilor Interne consideră oportună încheierea Acordului vizat.

Semnarea prezentului Acord va contribui la sporirea operativităţii în domeniul schimbului de informaţii, fapt care va permite de a preveni, în particular, săvîrşirea acţiunilor ilegale şi producerea consecinţelor negative, inclusiv contracararea fenomenului criminalităţii transfrontaliere organizate.

În acest context, semnarea Acordului va amplifica cooperarea în domeniul combaterii criminalităţii, drept consecinţă va creşte eficienţa măsurilor întreprinse în acest sens, fapt care va avea efecte pozitive şi va reduce prejudiciile aduse economiilor naţionale.

Aspectul temporar

Prevederile Acordului vor produce efecte juridice după încheierea procedurilor naţionale de intrare în vigoare a acestuia.
În concluzie, reieşind din importanţa consolidării eforturilor autorităţilor privind lupta împotriva criminalităţii organizate, considerăm oportună iniţierea negocierilor asupra proiectului Acordului între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Republicii Elene privind cooperarea în lupta împotriva criminalităţii, în special a terorismului, traficului ilicit de droguri şi criminalităţii organizate şi aprobarea semnării acestuia.
Ministrul afacerilor interne





              Dorin RECEAN
� Menţionăm, că în conformitate cu prevederile Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova nr. 1334 din 29 decembrie 2000, au fost iniţiate negocieri asupra proiectului Acordului între Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Moldova şi Ministerul Ordinii Publice al Republicii Elene privind colaborarea în domeniul combaterii criminalitătii, ulterior potrivit demersului Preşedintelui Republicii Moldova nr. 01/1-01-15 -SP din 22.01.2004, în vederea reevaluării bazei juridice bilaterale între Republica Moldova şi Republica Elenă, Ministerul Afacerilor Interne a propus MAEIE, prin scrisoarea nr. 18/134 din 04.03.2004, elaborarea şi iniţierea negocierilor asupra unui nou proiect de Acord la nivel interguvernamental în domeniul vizat.








