NOTĂ DE ARGUMENTARE
la proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Regulamentului-tip despre organizarea şi funcţionarea Organului local de specialitate în domeniul învățămîntului”
Proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Regulamentului-tip despre organizarea şi funcţionarea Organului local de specialitate în domeniul învățămîntului” a fost elaborat de Ministerul Educației în scopul proiectării, organizării, coordonării, evaluării şi monitorizării funcţionării sistemului de învăţămînt la nivel local, din perspectiva  promovării politicii de stat în domeniul educaţiei, elaborării şi implementării  politicilor educaţionale locale, specifice teritoriului administrat.
În conformitate cu prevederile Codului Educației, 
· art. 18 (5) Organele locale de specialitate în domeniul învăţămîntului sînt create de autorităţile administraţiei publice locale de nivelul al doilea în forma organizatorică de subdiviziuni interioare, subordonate consiliilor raionale/municipale. În UTA Găgăuzia aceste organe sunt create de Adunarea Populară și se subordonează acesteia.

(6) Titulatura, structura şi regulamentele de funcţionare ale organelor locale de specialitate în domeniul învăţămîntului se stabilesc de consiliile raionale/ municipale, iar în UTA Găgăuzia – de Adunarea Populară, în baza structurii-tip şi a regulamentului-tip, aprobate de Guvern.

(7) Managementul calității este asigurat: 

a) în învăţămîntul general la nivel local - de organul local de specialitate în domeniul învățămîntului;
- art. 48. Structurile de conducere ale organului local de specialitate în domeniul învățămîntului
(1) Structurile de conducere ale organului local de specialitate în domeniul învățămîntului includ Consiliul de administraţie, Consiliul consultativ și conducătorul organului local de respectiv. 

(2) Consiliul de administrație se constituie prin ordinul conducătorului organului local de specialitate în domeniul învățămîntului.

(3) Componenţa nominală a Consiliului consultativ se aprobă prin decizia autorităţii administraţiei publice locale de nivelul al doilea, iar în UTA Găgăuzia – prin hotărîrea Adunării Populare a Găgăuziei.

(4) Conducătorul organului local de specialitate în domeniul învățămîntului este desemnat prin concurs, în modul stabilit de Ministerul Educației, şi numit în funcţie, pentru un termen de 4 ani,  prin decizia autorităţii administraţiei publice locale de nivelul al doilea / prin hotărîrea Adunării Populare a Găgăuziei. Una şi aceeaşi persoană poate deţine funcţia de conducător al organului local de specialitate în domeniul învățămîntului pentru cel mult două termene consecutive.
Astfel, ca rezultat al analizei gestionării învățămîntului la nivel local, a fost revizuit Regulamentul de activitate al DGR/MÎTS în scopul adaptării acestuia în conformitate cu prevederile Codului Educației. 
În acest context, s-a propus instituirea Organului local de specialitate în domeniul învățămîntului care va contribui la asigurarea calității în învățămîntul general prin promovarea,  monitorizarea și evaluarea implementării politicii de stat în domeniul învățămîntului general la nivel local și la dezvoltarea continuă a  instituțiilor de învățămînt general din teritoriul administrat. 
Procesul de instituire a Organului local de specialitate în domeniul învățămîntului necesită mijloace financiare care sunt planificate în bugetul administraţiei publice locale de nivelul doi.

Pornind de la cele menționate, se consideră oportună și necesară aprobarea proiectului hotărîrii de Guvern „Cu privire la aprobarea Regulamentului-tip despre organizarea şi funcţionarea Organului local de specialitate în domeniul învățămîntului”. 
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