NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la măsurile de pregătire a protecţiei civile a Republicii Moldova pentru anul 2015”
În conformitate cu articolul 8, litera h) al Legii nr. 271-XIII din 9 noiembrie 1994 cu privire la protecţia civilă, Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al Ministerului Afacerilor Interne organizează pregătirea organelor de conducere ale protecţiei civile şi populaţiei pentru acţiuni în caz de situaţii excepţionale, care conform articolului 24 alin. (1) este obligatorie pentru toată populaţia republicii. 

Prin Hotărîrea Guvernului nr. 282 din 14 martie 2005 pentru aprobarea Regulamentului privind instruirea în domeniul protecţiei civile, sînt stabilite activităţile de instruire în domeniul protecţiei civile a Republicii Moldova, categoriile de populaţie antrenate în mod obligatoriu la procesul de instruire în domeniul protecţiei civile, precum şi sarcinile şi formele de bază ale instruirii populaţiei pentru acţiunile ce urmează a fi întreprinse în caz de situaţii excepţionale. De asemenea, acest act normativ reglementează modul de efectuare şi periodicitatea controlului instruirii în domeniul protecţiei civile în vederea aprecierii stării de pregătire a unităţilor administrativ-teritoriale pentru acţiuni în caz de pericol sau declanşare a situaţiilor excepţionale.

Întru realizarea prevederilor date şi în conformitate cu art. 7, lit. c) al Legii nr. 271-XIII din 9 noiembrie 1994 cu privire la protecţia civilă, a fost elaborat prezentul proiect de hotărîre a Guvernului, care vizează organizarea procesului de pregătire a protecţiei civile a Republicii Moldova în anul 2015 pentru acţiuni în caz de pericol sau declanşare a situaţiilor excepţionale, cît şi controlul realizării implementării actelor legislative şi normative în domeniul protecţiei civile în organele centrale de specialitate ale statului, alte autorităţi ale administraţiei publice centrale, în unităţile administrativ-teritoriale, întreprinderi, organizaţii şi instituţii cu orice formă de proprietate.

În acest sens proiectul include: 

- Planul calendaristic de pregătire a protecţiei civile a Republicii Moldova pentru anul 2015, unde sînt stabilite măsurile de bază de pregătire la protecţia civilă, instituţiile implicate la realizare şi termenele desfăşurării activităţilor;

- Planul de completare cu audienţi al Centrului Republican de Instruire pentru anul 2015, unde sînt stabilite categoriile şi termenele pentru instruirea la protecţia civilă a persoanelor responsabile de organizarea măsurilor protecţiei civile în unităţile administrativ-teritoriale.

Cu referire la estimarea financiară, de menţionat că, finanţarea procesului de instruire în domeniul protecţiei civile este realizată conform prevederilor Hotărîrii Guvernului nr. 282 din 14 martie 2005 pentru aprobarea Regulamentului privind instruirea în domeniul protecţiei civile şi nu va necesita cheltuieli suplimentare.
Aprobarea prezentului proiect de hotărîre a Guvernului va crea premise pentru organizarea pregătirii organelor de conducere şi populaţiei pentru activităţi de prevenire şi lichidare a consecinţelor situaţiilor excepţionale, va contribui la reducerea numărului victimelor umane şi pagubelor materiale, iar controlul executării măsurilor de pregătire a protecţiei civile va elucida starea reală a protecţiei civile în teritoriu, cît şi va favoriza elaborarea măsurilor necesare pentru ameliorarea situaţiei.
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