NOTĂ DE ÎNTEMEIERE
la proiectul de Ordin al IFPS ”Privind aprobarea Dării de seamă 
fiscale unificate (Declarație) ” (forma UNIF14)
Proiectul menționat este elaborat întru executarea prevederilor art. 83 alin. (11) din Codul fiscal. 
Necesitatea elaborării proiectului în cauză derivă din modificările şi completările operate la  Codul fiscal şi la alte acte legislative şi normative pe parcursul anilor 2010-2013, precum şi din necesitatea concretizării unor aspecte incerte, semnalizate de mediul de afaceri şi a optimizării procesului de raportare a impozitului pe venit reținut la sursa de plată de către întreprinzători individuali și gospodăriile țărănești (de fermier).
În legătură cu acesta a fost elaborat un nou formular - tip și anume ”Darea de seamă fiscală unificată (Declarație|)” (forma UNIF14). În comparație cu formularul- tip Forma UNIF07, care a fost în vigoare anterior, a fost modificat compartimentul ”Impozitul pe venit reținut la sursa de plată”. Indicatorii din acest compartiment au fost aduși în conformitate cu indicatorii din dările de seamă respective specificate în Regulamentul cu privire la reținerea impozitului pe venit din salariu și din alte plăți efectuate de către patron în folosul angajatului, în redacția nouă (proiect aflat la aprobare la Guvern). În particular, Informația privind suma venitului achitat și impozitul pe venit reținut din acesta (tabela 4 compartimentul 1.2 din Declarație) a fost completat cu un tip nou al sursei de venit, și anume,  –  LIV  ”Plățile efectuate în folosul persoanei fizice pe veniturile obținute de către acestea aferente livrării producției din fitotehnie și horticultură în formă naturală, inclusiv a nucilor și a produselor derivate din nuci, și a producției din zootehnie în formă naturală, în masă vie și sacrificată, cu excepția laptelui natural” (art.901 alin.(35) din Codul fiscal). 
De asemenea, în scopul optimizării procesului de raportare în compartimentul menționat a Declarației a fost introdus  un  tabel (tabelul nr.5) prin care au fost unificați indicatorii din două Note informative, prevăzute anterior prin formularul UNIF07, și anume din Notă de informare privind salariul şi alte plăţi efectuate de către patron în folosul angajaților şi impozitul pe venit reținut din aceste plăți şi Notă de informare privind plățile achitate rezidenților din sursele de venit altele decît salariul, şi impozitul pe venit reținut din aceste plăți.
Concomitent, formularul Declarației Forma UNIF14 va permite contribuabililor de a reflecta/declara suma venitului impozabil și a impozitului reținut, repartizat între întreprinzătorii individuali conform cotei de participație, ceia ce în formularul vechi nu  a fost posibilă de a reflecta o astfel de informație.
Prin urmare, adoptarea formularului-tip ”Darea de seamă fiscală unificată (Declarație|)” (forma UNIF14) va contribui la creșterea gradului de conformare a contribuabililor ca rezultat al certitudinii stabilite în procesele administrate de IFPS. 
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