NOTĂ INFORMATIVĂ

La proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru  modificarea şi completarea Legii nr. 116 din 18 mai 2012 privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase”

Scopul elaborării
Scopul elaborării proiectului Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative (în continuare – proiectul HG) este aducerea în conformitate a art.16 al Legii nr. 116 din 18 mai 2012 privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase (în continuare - Legea nr.116 din 18 mai 2012), cu cadrul legislativ existent ce ţine de domeniul asigurărilor în caz de avarie la obiectul industrial periculos într-o manieră consecventă şi eficientă.

Esenţa proiectului

La acest moment Legea nr.116 din 18 mai 2012 prevede deţinerea asigurării obligatorii de răspundere pentru prejudiciile cauzate persoanelor terţe. Conform legislaţiei în vigoare, asigurarea obligatorie este prevăzută în cazul autovehiculelor prevăzută prin Legea nr.414 din 22 decembrie 2006 (Monitorul Oficial nr.32-35/112 din 09.03.2007).

Dacă urmăm normele prevăzute în art.16 al Legii nr.116 din 18 mai 2012 ar fi necesară elaborarea unei noi legi speciale de asigurare în cazul obiectelor industriale periculoase. Totodată cadrul legal existent, Legea nr.407 din  21 decembrie 2006 cu privire la asigurări (Monitorul Oficial nr.47-49/213 din 06.04.2007) şi Codul civil prevăd în acest moment pîrghii necesare conform cărora agentul economic efectuează asigurarea obiectelor  industriale periculoase şi respectiv decade necesitatea dublării legislaţiei. Actualmente agentul economic care deţine obiect industrial periculos încheie contract de asigurare facultativă cu compania de asigurare, şi aceasta nu diminuează responsabilitatea  agentului economic asupra avariilor produse la obiectul industrial periculos. Avînd în vedere că art.16 al Legii nr. 116 din 18 mai 2012 nu este în concordanţă cu legislaţia în vigoare cu privire la asigurări apare necesitatea reformulării normelor legii nominalizate prin stabilirea expresă asupra deţinerii asigurării de răspundere pentru prejudiciile cauzate părţilor terţe în procesul de exploatare a obiectului industrial periculos. 

De asemenea se propune excluderea alin.(2) al art.16 în scop de a evita dublarea normelor din Codul transporturilor rutiere nr.150  din  17.07.2014 (Monitorul Oficial nr.247-248/568 din 15.08.2014).

Consultări

Se va efectua avizarea oficială a proiectului respectiv în conformitate cu legislaţia în vigoare, cu autorităţile interesate, mediu de afaceri şi asociaţii profesionale, inclusiv cu reprezentanţii Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare În plus, se va utiliza consultarea pasivă prin expunerea/publicarea proiectului pe pagina web a Ministerului Economiei.
Totodată, menţionăm că pentru realizarea proiectului HG nominalizat nu sunt necesare careva surse financiare virate din bugetul de stat. În acest context se solicită susţinerea proiectului HG. 
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