Notă informativă

la proiectul de Lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative
Proiectul de Lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative (în continuare - Proiect) are drept scop facilitarea implementării prevederilor Acordului de cooperare dintre Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Statelor Unite ale Americii pentru facilitarea implementării prevederilor Actului privind îndeplinirea obligaţiilor fiscale cu privire la conturile străine (FATCA), semnarea şi negocierea căruia a fost aprobată prin Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr.511 din 02 iulie 2014.
Totodată, proiectul a fost elaborat în vederea asigurării unui cadru legislativ adecvat şi corespunzător care să permită instituţiilor financiare din domeniul financiar bancar şi nebancar – participanţi FATCA, să transmită anual, către autorităţile fiscale americane, informaţia privind conturile deţinute în instituţiile din Republica Moldova a clienţilor cu cetăţenie americană, care cad sub incidenţa prevederilor FATCA. 
La momentul actual, subiectul FATCA este un subiect de notorietate în abordarea fiscală internaţională, devenind un standard la nivel global în ceea ce priveşte măsurile de combatere a evaziunii fiscale.  La data de 01 iulie 2014, 39 de state aveau semnate acorduri FATCA cu Statele Unite ale Americii, iar altele 62 sunt în proces de negociere şi semnare a acestuia, printre care şi Republica Moldova.  

Concomitent, se enunţă că, prevederile FATCA au intrat în vigoare la data de 01 iulie 2014. Astfel, de la 01 iulie 2014 toate plăţile şi transferurile, efectuate către statele ce nu au încheiate Acorduri FATCA, se impozitează cu 30% la sursă de către autorităţile fiscale americane. Pentru statele ce sunt în procedura de negociere şi semnare a Acordului FATCA (cazul Republicii Moldova), prevederile Acordului FATCA se consideră a fi în vigoare, Statele Unite ale Americii acordând o perioadă de timp de racordare a cadrului legislativ existent la prevederile Acordului până la data primei raportări de către participanţii FATCA.

Astfel, dat fiind faptul că, prevederile FATCA au intrat în vigoare, se consideră necesar susţinerea şi aprobarea proiectului înaintat, astfel încât instituţiile din domeniul financiar bancar şi nebancar să dispună de cadrul legislativ necesar în vederea identificării conturilor şi cetăţenilor americani de pe teritoriul Republicii Moldova, care cad sub incidenţa prevederilor FATCA şi ulterior, raportarea informaţiei necesare pentru perioada anului 2014.
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