NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul de Lege cu privire la importul păcurii 

pentru sezonul de toamnă-iarnă 2014-2015
Proiectul de Lege cu privire la importul păcurii pentru sezonul de toamnă-iarnă 2014-2015 (în continuare proiectul de lege) a fost elaborat în vederea asigurării procesului pregătirii economiei naţionale şi a sferei sociale către sezonul de toamnă-iarnă 2014-2015, avînd în vedere ultimele evoluţii în procesul de negocieri între autorităţile Federaţiei Ruse şi Ucrainei în privinţa furnizării şi transportării gazelor naturale, precum şi în vederea asigurării securităţii energetice a Republicii Moldova. 

Proiectul de lege este elaborat prin derogare de la prevederile Codului fiscal nr. 1163-XIII din 24 aprilie 1997, cu modificările şi completările ulterioare.
Astfel, proiectul de lege în cauză prevede scutirea, pînă la 31 martie 2015, de plata TVA şi a accizelor pentru păcura, ce urmează a fi importată pentru sezonul de toamnă-iarnă 2014-2015, în cazul eventualei ”crize a gazelor”, exprimate prin întreruperea furnizării şi/sau transportării de gaze naturale din Federaţia Rusă către Republica Moldova. 
Este de menţionat că, o parte din întreprinderi, în primul rînd, CET-urile autohtone şi SA „Termocom” în procedura falimentului, în caz de necesitate, pot fi transferate la arderea păcurii (combustibil de rezervă) ca substituent al gazelor naturale. 
În cazul întreruperii furnizării de gaze naturale către Republica Moldova, întru pregătirea economiei naţionale şi a sferei sociale către sezonul de toamnă-iarnă 2014-2015 şi asigurarea funcţionării CET-urilor şi SA „Termocom” în procedura falimentului, în perioada rece, din partea Guvernului va fi necesar de acordat suport financiar Agenţiei Rezerve Materiale pentru achiziţionarea promptă a cantităţii necesare de păcură: 

Varianta I. În condiţiile asigurării funcţionării CET-urilor şi SA „Termocom” în procedura falimentului  în regim econom timp de 1 lună (necesarul de 45 mii tone păcură), păstrării intacte a rezervelor materiale existente şi scutirii păcurii, ce urmează a fi importată, de plata TVA şi a accizelor, este necesar de a fi alocate cca 435 mil lei sau cca 30 mil USD. 

Varianta II. În condiţiile estimării „crizei gazelor”, ca fiind o situaţie excepţională de lungă durată, pentru asigurarea funcţionării CET-urilor SA „Termocom” în procedura falimentului în regim econom pe parcursul întregului sezon toamnă-iarnă 2014-2015 (necesarul de 220 mii tone păcură), este necesar de alocat cca 2100 mil. lei or cca 145 mil USD.

Aspectul economic. Situaţia privind întreruperea furnizării gazelor naturale către consumatorii din Republica Moldova poate fi considerată ca una force-major. Scutirea de plata TVA şi accizelor pentru păcura importată este importantă şi strict necesară în condiţiile existente, deoarece CET-urile şi SA „Termocom” în procedura falimentului precum şi Agenţiei RezerveMateriale nu dispun de mijloace financiare atît pentru procurarea păcurii necesare, cît şi pentru achitarea TVA şi accizelor pentru import. Totodată, plata impozitelor respective va majora semnificativ tarifele pentru energia produsă, ceea ce va reduce și mai mult accesibilitatea resurselor energetice pentru populaţie, precum şi va înrăutăți situaţia economiei naționale în întregime. 
Aspectul financiar. În cazul adoptării proiectului de lege în cauză, în bugetul de stat nu vor fi transferate următoarele sume de mijloace bănești:

Varianta I. 90 mil. lei (TVA) şi 60 mil. lei (accize).
Varianta II. 420 mil. lei (TVA) şi 290 mil. lei (accize). 
Aspectul organizatoric. În conformitate cu prevederile legislaţiei în vigoare, nu este necesară crearea unei instituţii noi pentru realizarea obiectivului proiectului de lege. 
Aspectul normativ. Prezentul proiect de lege este elaborat în conformitate cu legislaţia în vigoare şi nu necesită elaborarea sau modificarea/completarea altor acte normative. 

Aspectul temporar. Proiectul de lege este elaborat pe o perioadă determinată de timp: sezonul de toamnă-iarnă 2014-2015 (pînă la 31 martie 2015). 

În contextul celor enunţate, Ministerul Economiei consideră oportună aprobarea proiectului de Lege cu privire la importul păcurii pentru sezonul de toamnă-iarnă 2014-2015.
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