ANALIZA IMPACTULUI DE REGLEMENTARE (AIR)
la proiectul Hotărîrii Guvernului “Cu privire la aprobarea proiectului de lege privind controlul asupra riscului de accidente majore, care implică substanţe periculoase”
I.Introducere
            Economia oricărei țări, în mare parte, este bazată pe utilizarea produselor și substanțelor chimice. În concentrații mici aceste substanțe chimice nu prezintă pericol. Totodată, în procesele tehnologice la întreprinderile industriale, aceste substanțe nu numai că se utilizează la producerea bunurilor și/sau surselor de energie, dar de cele mai multe ori și se depozitează în volume mari, ceea ce poate provoca avarii și/sau catastrofe cu caracter tehnogen, cu prejudicii atît sociale, cît și cu impact negativ asupra mediului și populației.

          Astfel, pentru prevenirea așa-ziselor accidente majore și întru executarea pct. 55 al Planului Național de armonizare a legislației pentru anul 2014, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 28 din 22.01.2014 “Cu privire la aprobarea Planului național de armonizare a legislației pentru anul 2014”, a fost elaborat proiectul Hotărîrii Guvernului “Cu privire la aprobarea proiectului de lege privind controlul asupra riscului de accidente majore, care implică substanţe periculoase”.   
          Analiza preliminară a impactului de reglementare (în continuare –AIR) pentru proiectul Hotărîrii Guvernului “Cu privire la aprobarea proiectului de lege privind controlul asupra riscului de accidente majore, care implică substanţe periculoase” a fost elaborată  în vederea executării prevederilor art.13 al Legii nr. 235-XVI din 20.07.2006 “Cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător“.
          Analiza în cauză prezintă argumentarea în ceea ce priveşte necesitatea inițierii elaborării actului normativ nominalizat, avînd în vedere impactul acestuia asupra activității de antreprenoriat. 
          În procesul de analiză au fost utilizate prevederile Hotărîrii Guvernului nr. 1230 din 24.10.2006 “Cu privire la aprobarea Metodologiei de analiză a impactului de reglementare şi de monitorizare a eficienţei actului de reglementare“. De asemenea, a fost consultat Manualul evaluării impactului de reglementare în Republica Moldova, elaborat de Secretariatul Evaluării Impactului de Reglementare.  

II.  Definirea problemei

Componenta juridică
Proiectul Hotărîrii Guvernului ”Cu privire la aprobarea proiectului de lege privind controlul asupra riscului de accidente majore, care implică substanțe periculoase” a fost elaborat de către Ministerul Economiei, în calitate de Organ abilitat în domeniul securității industriale întru executarea prevederilor pct. 55 al Planului Național de armonizare a legislației pentru anul 2014, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 28 din 22.01.2014 “Cu privire la aprobarea Planului național de armonizare a legislației pentru anul 2014”. 

Este de menționat faptul că în afară de Ministerul Economiei, responsabili de elaborarea și promovarea proiectului menționat sunt: Ministerul Afacerilor Interne și Ministerul Mediului. Totodată, art. 30, alin. (2) al Legii 317-XV din 18.07.2003 ”Privind actele normative ale Guvernului și ale altor autorități ale administrației publice centrale și locale” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2003, nr. 208-210, art. 783)  spune: ”Dacă elaborarea proiectului de act normativ a fost pusă în sarcina cîtorva autorităţi ale administraţiei publice centrale, procesul de elaborare va fi organizat de organul însărcinat de Guvern sau de organul care figurează primul pe listă”. Reieșind din aceasta elaboratorul actului normativ este Ministerul Economiei.
De asemenea, o atenție deosebită o prezintă faptul că cadrul legal național existent reglementează activitatea întreprinderilor, care depozitează și/sau utilizează substanțe periculoase pînă la cantitățile-limită și mai mici decît cele prevăzute de Anexa la proiectul de lege propus, conform Legii nr. 116 ”Privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr. 135-141, art. 445).

Totodată, art. 12 și art. 15 al Legii menționate prevăd niște proceduri suplimentare pentru întreprinderile, care depozitează și/sau utilizează substanțe periculoase în cantități egale și mai mari decît cele prevăzute de Anexa la proiectul de lege.

Astfel, prevederile proiectului de lege nominalizat reprezintă o divizare a obiectelor industriale periculoase și se aplică numai obiectelor industriale periculoase în cadrul cărora sunt prezente substanţe periculoase în cantităţi egale sau mai mari decât cele prevăzute în anexa nr.1al proiectului de lege propus. 
Reieșind din aceasta. proiectul de lege reglementează măsurile privind prevenirea accidentelor majore în care sunt implicate substanţe periculoase, precum şi limitarea consecinţelor acestora asupra sănătăţii populaţiei şi mediului înconjurător, precum și pentru asigurarea unui nivel înalt de protecţie, într-un mod coerent şi eficient. 

În Republica Moldova, astfel de întreprinderi sunt foarte puține – circa 26, de aceea nu este necesar de creat instituții suplimentare, dar de divizat sarcinile și obligațiunile statului, conform competențelor, între instituțiile publice cu funcții de reglementare și control. 
Astfel, conform proiectului propus, autorităţile publice învestite la nivel central în aplicarea legii sunt: 

a) Ministerul Economiei, în calitate de Organ abilitat în domeniul securității industriale;

b) Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase (în continuare - IPSSTOIP), în calitate de organ de control și supraveghere tehnică de stat;

c) Ministerul Afacerilor Interne, reprezentat prin Serviciul Protecției Civile și Situațiilor Excepționale (SPCSE), în calitate de organ de supraveghere de stat a măsurilor contra incendiilor;

d) Ministerul Mediului (MM), în calitate de autoritate centrală pentru resurse naturale și mediu;

e) Inspectoratul Ecologic de stat (IES), în calitate de autoritate publică ce execută controlul ecologic;
f) Ministerul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor (MDRC), în calitate de Organ central de specialitate în domeniul amenajării și planificării teritoriului.
          În prezent, conform prevederilor art. 7, alin. (1) al Legii nr. 116 din 18.05.2012 privind securitatea industrial a obiectelor industrial periculoase, Ministerul Economiei este autoritatea publică abilitată cu funcţii speciale în domeniul securităţii industriale, care elaborează politica de stat, exercită reglementarea normativă şi monitorizează activităţile în domeniul securităţii industriale.
      Totodată, în conformitate cu prevederile art.7, alin. (2) al Legii nr. 116 din 18.05.2012 și Hotărîrii Guvernului nr. 765 din 24.06.2008 cu privire la Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2008, nr. 112-114, art. 760), IPSSTOIP este autoritatea publică de specialitate abilitată cu funcţii speciale de control şi supraveghere tehnică de stat al obiectelor industriale periculoase, întreprindere subordonată Ministerului Economiei.
      În ceea ce privește Serviciul Protecției Civile și Situațiilor Excepționale, conform prevederilor art. 8, alin. (1), lit. d) al Legii Serviciului Protecției Civile și Situațiilor Excepționale, nr. 93-XVI din 05.04.2007 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr. 78-81, art. 358), una din sarcinile de bază este exercitarea supravegherii de stat în domeniul protecției civile și asigurării apărării împotriva incendiilor pe întreg teritoriul țării. Serviciul Protecției Civile și Situațiilor Excepționale intră în componența Ministerului Afacerilor Interne.
           Ministerul Mediului își exercită sarcinile sale în domeniul resurselor naturale și mediului în conformitate cu prevederile Legii nr. 1515-XII din 16.06.1993 privind protecția mediului înconjurător (Monitorul Parlamentului Republicii Moldova, 1993, nr. 10, art. 283), pe cînd conform Hotărîrii Guvernului nr. 77 din 30.01.2004 cu privire la aprobarea structurii și Regulamentului Inspectoratului Ecologic de Stat (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2004, nr. 26-29, art. 215), funcțiile de control ecologic sunt exercitate de către Inspectoratul Ecologic de Stat, aflat în subordinea Ministerului Mediului.
          Reglementarea activității Ministerului Dezvoltării Regionale și Construcțiilor se efectuează în conformitate cu prevederile Hotărîrii Guvernului nr. 662 din 10.11.2009 pentru aprobarea Regulamentului, structurii și efectivului-limită ale Ministerului Dezvoltării Regionale și Construcțiilor, în partea ce ține și de amenajarea și planificarea teritoriului. 
Elementul analitic. 
Motivul apariţiei problemei şi estimarea dimensiunii acesteia
 

          Activităţile industriale joacă un rol important în bunăstarea materială a unei ţări, contribuind totodată la o creştere economică durabilă. Cu toate acestea, activităţile industriale au, de asemenea, pe lângă acest efect benefic şi un impact semnificativ asupra mediului.

          Emisiile generate de cele mai mari instalaţii industriale reprezintă o parte considerabilă din totalul emisiilor principalilor poluanţi atmosferici cu efecte importante asupra mediului, respectiv din emisiile în apă şi sol, cărora li se adaugă deşeurile generate, dar şi consumul de energie.
          O serie de accidente majore au avut loc în întreaga lume. Cele cu o rezonanță mai mare sunt următoarele:

Ufa, Federația Rusă
Circa 575 de oameni au murit pe data de 4 iunie 1989 în Rusia, după ce un nor uriaş de gaze a fost aprins de două trenuri. Gazele s-au scurs dintr-o conductă aflată la câteva sute de metri de calea ferată. Cele două trenuri transportau circa 1.300 de pasageri pe ruta Adler-Novosibirsk. Accidentul s-a produs la circa 50 kilometri de Ufa, capitala Republicii Başkortostan, la peste 1.000 de kilometri est de Ucraina. 
         Explozia a avut o forţă estimată la peste 10 kilotone de TNT şi a distrus 37 de vagoane şi două locomotive. În operaţiunea de salvare au fost implicate elicoptere şi peste 100 de ambulanţe.
 New London, Texas, SUA

         Aproape 300 de oameni au murit pe data de 18 martie 1937, în urma unei explozii uriaşe la şcoala din New London. Aceasta este cea mai mare catastrofă de acest gen care
a avut loc într-o şcoală din SUA.
          Explozia a fost provocată de o scurgere de gaze fără miros în subteran şi a putut fi auzită la o depărtare de şase kilometri, potrivit newlondonschool.org. Deflagraţia a dărâmat zidurile clădirii şi a îngropat sub dărâmături pe cei 540 de oameni din interior, dintre care doar 240 au supravieţuit.


Cleveland, Ohio, SUA

         Pe 20 octombrie 1944, din cauza unei explozii la un depozit de gaze naturale, 131 de oameni au murit, dintre care 21 nu au fost niciodată identificaţi. Deşi investigaţia nu a descoperit cauza exploziei, au existat martori care vorbeau despre posibile scurgeri de gaze.
          Din cauza perioadei în care a avut loc accidentul, unii locuitori au bănuit iniţial că ar fi opera unui sabotor german, potrivit ohiohistorycentral.org. Numărul de morţi ar fi fost semnificativ mai mare dacă şcolile din zonă nu ar fi fost închise din cauza vacanţei.
          Numeroase clădiri au fost distruse pe o rază de sute de metri. Gazul lichefiat s-a scurs în sistemul de canalizare al oraşului şi a provocat o uriaşă explozie în subteran. Flăcările care au ieşit la suprafaţă au putut fi văzute de la peste 10 kilometri depărtare.
În urma exploziei, compania East Ohio Gas a început să stocheze gazele în depozite subterane. În plus, a donat peste trei milioane de dolari către comunitate.
Piper Alpha

          Pe 6 iulie 1988, 167 de oameni au murit pe platforma petrolieră Piper Alpha din Marea Nordului din cauza unor scurgeri de gaze. Scurgerile au fost provocate de o defecţiune apărută la una vin valvele de siguranţă ale unei pompe. Doar 59 de persoane au supravieţuit focului care a atins şi 700 de grade.
          Cinci oameni au sărit de pe platformă, de la peste 50 metri înălţime, iar trei dintre ei au murit din cauza fracturilor multiple produs de impact, potrivit scotsman.com. O treime dintre supravieţuitori au reuşit să scape în primele 20 de minute de la prima explozie.  
Guadalajara, Mexic
          Accidentul din 22 aprilie 1992 din Guadalajara, al doilea oraş ca mărime din Mexic, este unul dintre cele mai mediatizate de acest gen. Exploziile cauzate de cantitatea uriaşă de vapori de benzină acumulată în sistemul de canalizare al oraşului au distrus 8 kilometri de străzi, au ucis peste 250 oameni, au distrus peste 1.000 de clădiri şi au produs pagube de aproape un miliard de dolari.
          Peste 15.000 de oameni au rămas fără locuinţe după acest dezastru. Autorităţile ştiau de acumulările respective, dar au considerat că nu există riscul unei explozii. Mai mulţi locuitori ai oraşului se plânseseră anterior de mirosul greu de benzină care se simţea în apropierea gurilor de canalizare, iar verificările făcute au relevat scurgeri masive de combustibil în reţeaua de canalizare.
Seveso, Italia
          Accidentul de la Seveso a fost un accident industrial de mare amploare, care a avut loc, la 10 iulie 1976, la unreactor chimic din incinta unei fabrici de pesticide din nordul Italiei.

          A fost eliberat în atmosferă un nor de dioxină, o substanță cunoscută pentru efectele ei cancerigene.

          37.000 de persoane au intrat în contact cu aerul contaminat, au fost găsite mii de animale moarte, iar solul a fost contaminat. Zona afectată (circa 18 km2) cuprindea în special orașul Seveso, aflat la 15 km de Milano, oraș care ulterior a fost evacuat. În acea zonă au fost îngropate două tancuri de mari dimensiuni în care au fost stocate cadavrele animalelor afectate, reziduurile fabricii și porțiuni de sol contaminat și apoi a fost amenajat un parc natural.

          Gravitatea accidentului (unii l-au comparat ca efect cu explozia de la Hiroshima) a determinat Consiliul Europei să emită așa-numita Directivă Seveso, prin care s-au introdus reglementări stricte privind producerea și stocarea a cca 80 de substanțe considerate foarte periculoase.

         Ca rezultat al analizei cauzelor avariilor industriale și catastrofelor cu caracter tehnogen, ce au avut loc în lume, în Europa, accidentul Seveso din 1976 a determinat adoptarea unei legislaţii care vizează prevenirea şi controlul acestor accidente. 
         Astfel, în 1982 a fost adoptată prima Directivă UE 82/501/CEE - aşa-numita Directiva Seveso. La 9 decembrie 1996, Directiva Seveso a fost înlocuită de Directiva 96/82/CE Consiliului din 9 decembrie 1996 privind controlul asupra riscului de accidente majore care implică substanţe periculoase, care mai poartă denumirea de Directiva SEVESO II. Directiva Seveso II se aplică la câteva mii de unităţi industriale în care sunt prezente substanţe periculoase în cantităţi care depăşesc pragurile din directive fac posibil  de a controla activitatea instalaţiilor industriale astel încât emisiile, deşeurile rezultate şi consumurile de energie să fie cât mai mici a făcut obiectul unei legislaţii la nivelul Uniunii Europene, care a condus, în cele din urmă, la adoptarea Directivei europene 96/82/CE. 
          Scopul Directivei Seveso II este dublu. În primul rând, directiva are drept scop prevenirea riscurilor de accidente majore, care implică substanţe periculoase. În al doilea rând, deoarece accidentele continuă să se producă, directiva are ca scop limitarea consecinţelor unor astfel de accidente nu numai pentru om (aspectele de securitate şi sănătate), dar şi pentru mediu (aspectul de mediu). Ambele obiective trebuiesc urmate în vederea asigurării unor niveluri înalte de protecţie pe întreg teritoriul Comunităţii Europene, într-o manieră consecventă şi eficientă.
        Instrumentele de implementare a prevederilor Directivei SEVESO II, care vor avea impact asupra activității de întreprinzător, expuse în proiectul de lege sunt următoarele:
1) Notificarea, care reprezintă informarea organelor competente despre cantitatea și conținutul substanțelor chimice, depozitate și/sau utilizate la obiectul industrial periculos corespunzător;
2) Documentul care să stabilească politica de prevenire a accidentelor majore şi care să garanteze că aceasta este implementată în mod corespunzător în scopul protejării, la un nivel ridicat, a sănătăţii populaţiei şi mediului, prin mijloace, structuri şi sisteme de management necesare, care trebuie să cuprindă obiectivele globale ale titularului activităţii şi principiile de acţiune referitoare la controlul asupra pericolelor de accident major reprezentat într-un plan de măsuri pe termen lung;

3) Raportul de securitate care reprezintă o informație detaliată referitor la obiectul industrial periculos, identificarea şi analiza riscurilor de accidente şi metodele de prevenire a lor, precum și descrierea măsurilor de protecţie şi de intervenţie pentru limitarea consecinţelor unui accident;
4) Planul de urgență internă și externă, care reprezintă măsuri în vederea limitării riscurilor.
         Este de menționat faptul că proiectul de lege respectiv mai prevede o măsură benefică pentru populație, în ceea ce privește informarea publicului despre pericolul prezentat de către obiectul industrial periculos, care poate provoca accident major, precum și despre toate consecințele unui accident major, în cazul declanșării lui. 
         Reieșind din cele expuse mai sus, transpunerea Directivei SEVESO II va face posibilă minimizarea riscurilor de apariție a accidentelor majore.
Estimarea posibilelor consecinţe în cazul în care nici o acţiune nu este întreprinsă

Această iniţiativă normativă este determinată, în special de necesitatea instituiri unui mecanism de interacţiune între instituţiile statului, abilitate cu funcții de reglementare și control în domeniul vizat și agenții economici, care dețin obiecte industriale periculoase ce cad sub incidența Directivei SEVESO II, ținîndu-se cont de efectul transfrontalier pe care îl poate avea accidentul major.
În aceste condiţii, lipsirea cadrului juridic în acest domeniu, va crea o lacună în implementarea legislației naționale referitor la transpunerea Directivei SEVESO II, respectiv nu va fi asigurată fiabilitatea şi securitatea în exploatare a obiectelor industriale periculoase, ce fac parte integrată din Directiva SEVESO II. 
Scopurile şi  acţiunile statului
În general, scopul politicii statului în domeniul securităţii industriale este de a elabora şi implementa un cadru normativ adecvat în vederea apărării intereselor vitale ale societăţii faţă de eventualele avarii (accidente majore), fără a prejudicia  dezvoltarea activităţii mediului de afaceri. La fel, unul din scopurile de bază este asigurarea funcţionării obiectelor industriale periculoase în condiţii de siguranţă şi fiabilitate, cu scopul prevenirii avariilor şi asigurarea pregătirii agenţilor economici, care desfăşoară activităţi şi/sau lucrări la aceste obiecte, pentru  localizarea şi lichidarea efectelor avariilor şi accidentelor, protecţiei populaţiei şi a mediului înconjurător.

În această ordine de idei acţiunile/obiectivele statului constau în propunerea de elaborare şi adoptare a actului normativ ce cuprinde măsurile privind prevenirea accidentelor majore în care sunt implicate substanţe periculoase, precum şi limitarea consecinţelor acestora asupra sănătăţii populaţiei şi mediului înconjurător, precum și pentru asigurarea unui nivel înalt de protecţie, într-un mod coerent şi eficient.
Prin modificările propuse, statul intenţionează să stabilească un cadru normativ eficient care ar reglementa în mod detaliat procedurile aplicate în domeniul securităţii industriale, ce ţin nemijlocit de obiectele industriale periculoase în cadrul cărora sunt prezente substanţe periculoase în cantităţi egale sau mai mari decât cele prevăzute în anexa la proiectul de lege propus.  

Costurile majore şi beneficiile anticipate ale intervenţiei statului

Impacturile negative sau costurile intervenţiei statului

         Aprobarea proiectului Hotărîrii Guvernului ”Cu privire la aprobarea proiectului de lege privind controlul asupra riscului de accidente majore, care implică substanțe periculoase” nu presupune instituirea cărorva cheltuieli din partea statului, în linii generale costurile sunt legate în primul rînd de elaborarea documentului propriu zis, însă aceste costuri sunt nesemnificative şi se referă la:

· Cheltuielile ce ţin de publicarea actului normativ în Monitorul Oficial;
· Costurile ce ţin de elaborarea şi procedura de aprobare a proiectului menționat.
          Costuri esenţiale de implementare nu putem anticipa, ţinînd cont de faptul că organele de stat abilitate îşi vor exercita ca mai înainte atribuţiile funcţionale care le revin. 
Impacturile pozitive sau beneficiile intervenţiei statului

Intervenţia statului prin elaborarea şi aprobarea proiectului Hotărîrii Guvernului ”Cu privire la aprobarea proiectului de lege privind controlul asupra riscului de accidente majore, care implică substanțe periculoase” va avea ca efect corelarea cadrului normativ cu prevederile Directivei SEVESO II și astfel alinierea la cadrul legal european.
De asemenea, prin acţiunile propuse, statul creează un mecanism de interacţiune dintre agenţii economici care exploatează obiecte industriale periculoase, ce fac parte a Directivei nominalizate, pe de o parte şi instituţiile de stat abilitate cu funcții de reglementare, monitorizare, controlul și supraveghere de stat asupra exploatării inofensive a instalaţiilor utilizate la aceste obiecte periculoase, pe de altă parte. 
         În rezultat, se va mări capacitatea de reacţie în cazul apariţiei situaţiei de avarie (accident major) şi respectiv minimizarea cheltuielilor de recuperare a prejudiciului posibil cauzat. Se vor analiza cauzele apariției accidentului major, şi după necesitate va fi modificat cadrul normativ pentru preîntîmpinarea avariilor și accidentelor majore asemănătoare.           
Evaluarea abordărilor alternative
Opţiunile propuse sunt următoarele:
Opţiunea I – a nu face nimic, a lăsa lucrurile aşa cum sunt;

Opţiunea II – adoptarea proiectului Hotărîrii Guvernului ”Cu privire la aprobarea proiectului de lege privind controlul asupra riscului de accidente majore, care implică substanțe periculoase”
	Alternativa
	Posibilele avantaje
	Posibile dezavantaje

	1. A nu face nimic
	Lipsa cheltuielilor pentru elaborarea şi publicarea proiectului Hotărîrii Guvernului 
	1. Lipsa unui mecanism clar de implementare a prevederilor Directivei SEVESO II și riscul provocării unor accidente majore, precum și impactul negativ, asupra  populaţiei şi mediului înconjurător.   
2. Legislația națională în ceea ce privește securitatea industrial nu va fi armonizată cu cea europeană.

3. Nu va fi executat pct. 55 al Planului Național de armonizare a legislației pentru anul 2014, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 28 din 22.01.2014 “Cu privire la aprobarea Planului național de armonizare a legislației pentru anul 2014”.


	2. Elaborarea şi aprobarea proiectului Hotărîrii Guvernului
	- Cadrul legal național  va fi ajustat la Directiva europeană SEVESO II;

- Va fi pus în aplicare un mecanism transparent care va stabili acţiunile concrete ale agentului economic care exploatează obiecte industriale periculoase în concentrațiile aprobate prin Anexă la Directiva SEVESO II;
- se va asigura transparența în luarea deciziilor de către agenții economici, deținători de obiecte industriale periculoase corespunzătoare și a activității desfășurate de către organele de control; 
- Aprobarea Hotărîrii Guvernului respective va permite identificarea unor eventuale nereguli care s-au comis de către agenții economici, la etapa de exploatare a obiectelor industriale periculoase corespunzătoare. De asemenea, pot fi identificate abaterile admise de inspectorii Organelor de control şi supraveghere tehnică de stat la etapa verificării acestor obiecte industriale periculoase.

	Nu au fost identificate  



ANALIZA COST-BENEFICIU

	Unitatea de măsură, MDL
	Opțiunea 1
	Opțiunea 2

	Beneficii
	
	

	Beneficii pentru sănătate
	Menținerea nivelului de siguranță
	Mărirea nivelului de siguranță

	Beneficii economice
	-
	-

	
	
	

	Costuri
	
	

	Costuri sociale
	
	

	- Creșterea costurilor legate de îmbolnăviri;
	Micșorarea nivelului de siguranță
	Mărirea nivelului de siguranță

	- Creșterea costurilor legate de decesul persoanelor din cadrul întreprinderii și/sau terțelor părți
	Micșorarea nivelului de siguranță
	Mărirea nivelului de siguranță

	- Creșterea costurilor legate de achitarea amenzilor și compensațiilor la emanarea substanțelor nocive în mediul ambiant;
	Mărirea probabilității achitării amenzilor și/sau compensațiilor conform legislației în vigoare
	Micșorarea probabilității achitării amenzilor și/sau compensațiilor conform legislației în vigoare

	Costuri economice
	
	

	· Creșterea costurilor legate de înzestrarea tehnică și materială necesară;
	Micșorarea nivelului de siguranță
	Mărirea nivelului de siguranță

	· Creșterea costurilor legate de distrugerea imobilului aflat în apropierea întreprinderii;
	Mărirea probabilității distrugerii imobilului aflat în apropierea întreprinderii
	Micșorarea probabilității distrugerii imobilului aflat în apropierea întreprinderii

	· Creșterea costurilor legate de distrugerea imobilului întreprinderii;
	Mărirea probabilității distrugerii imobilului întreprinderii
	Micșorarea probabilității distrugerii imobilului întreprinderii

	Impunerea
	
	

	- Controlul și supravegherea de stat;
	Nu vor fi suportate cheltuieli adăugătoare
	Nu vor fi suportate cheltuieli adăugătoare

	- Elaborarea și prezentarea notificării
	Micșorarea nivelului de siguranță
	Mărirea nivelului de siguranță

	- Elaborarea și prezentarea documentului care să stabilească politica de prevenire a accidentelor majore
	Micșorarea nivelului de siguranță
	Mărirea nivelului de siguranță

	- Elaborarea și prezentarea raportului de securitate
	Micșorarea nivelului de siguranță
	Mărirea nivelului de siguranță

	- Elaborarea și prezentarea planurilor de urgență intern și extern
	Micșorarea nivelului de siguranță
	Mărirea nivelului de siguranță

	- Înștiințarea publicului despre pericolul prezentat de către obiectul industrial periculos corespunzător
	Micșorarea nivelului de siguranță
	Mărirea nivelului de siguranță

	Alte costuri care nu au putut fi cuantificate
	
	

	- Efectul mai îndelungat a influienței unor substanțe nocive, emanate ca rezultat a accidentului major 
	Contaminări, decesuri, îmbolnăviri a populației
	Prevenirea, pe cît este de posibil a contaminărilor, decesurilor, îmbolnăvirilor 

	- Cazuri de îmbolnăviri, cauzate de emanarea substanțelor nocive în atmosferă  
	Micșorarea nivelului de siguranță
	Mărirea nivelului de siguranță


Reieșind din analiza cost-beneficiu efectuată, importanța implementării Directivei SEVESO II prin promovarea proiectului de lege nominalizat, constă în mărirea nivelului de siguranță a populației și a mediului ambiant, cu atît mai mult că accidentul major poate avea consecințe imprevizibile cu efect transfrontalier și astfel cheltuielile estimate pot atinge niște cifre enorme, cu criză de imagine la nivel internațional.
Strategia de consultanţă

Efectele aprobării proiectului Hotărîrii Guvernului ”Cu privire la aprobarea proiectului de lege privind controlul asupra riscului de accidente majore, care implică substanțe periculoase”, nu vor avea un impact negativ asupra mediului de afaceri, întrucît proiectul, propus spre aprobare, specifică condiţiile şi măsurile de securitate, obligaţiile şi responsabilităţile agenţilor economici, controlul şi supravegherea de stat asupra corectitudinii desfăşurării activităţilor efectuate de către operatorii obiectelor ce pot provoca accidente majore, axate, în mare parte, pe principiul previzibilităţii şi transparenţei decizionale, precum și a prevenirii şi limitării consecinţelor accidentelor majore.  
Determinarea grupurilor de interese
1. Agenţii economici, deținători de obiecte industriale periculoase, care cad sub incidența Directivei SEVESO II, obligați să accepte şi să se conformeze cerinţelor securităţii industriale;

 2. Statul în ansamblu, cu organele de control;
 3. Societatea civilă, reprezentată prin intermediul Asociațiilor obștești și structurilor non-guvernamentale.
Strategia de consultanţă  s-a axat pe metodele  de bază: 

a) consultarea cu organul de control şi supraveghere tehnică de stat în domeniul securităţii industriale (Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase);
b) consultarea cu membrii grupului consultativ în domeniul comerţului, infrastructurii calităţii şi protecţiei consumatorilor (Agenția pentru Protecția Consumatorilor, Centrul Național de Acreditare, Institutul Național de Standardizare, Institutul Național de Metrologie, Centrul pentru Protecția Drepturilor Consumatorilor, Liga pentru Apărarea Drepturilor Consumatorilor, Asociația pentru Solidaritate în Protejarea Drepturilor și Libertăților Fundamentale ale Omului din Republica Moldova, Asociația Patronală în Domeniul Conformității Produselor, Î.S. ”Centrul Tehnic pentru Securitate Industrială și Certificare” );
c) consultarea cu autorităţile publice interesate (Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Mediului, Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare, Ministerul Sănătății, Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei, Ministerul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor, Confederația Națională a Patronatului din Republica Moldova, Confederația Națională a Sindicatelor din Republica Moldova).
Consultarea, comunicarea şi mediatizarea proiectului Hotărîrii Guvernului nominalizat cu  grupurile de interese a avut loc prin intermediul:

- internetului;

- consultaţii specializate;

- mese – rotunde;

În procesul de consultare s-a ţinut cont de cei asupra cărora proiectul Hotărîrii Guvernului propus va avea impact, precum şi de tehnica de elaborare şi aprobare a actelor normative în Republica Moldova.

Totodată, menţionăm că proiectul respectiv a fost înaintat spre examinare şi avizare către   Î.C.S. „LUKOIL–Moldova”, S.R.L, Î.C.S. „PETROM Moldova”S.A., Î.M. „TIREX PETROL” S.A.
Proiectul Hotărîrii Guvernului ”Cu privire la aprobarea proiectului de lege privind controlul asupra riscului de accidente majore, care implică substanțe periculoase” este supus şi consultării pasive prin expunerea/publicarea acestuia pe pagina web a Ministerului Economiei – http://www.mec.gov.md. 
Concluzii şi Recomandări
Autorii AIR recomandă susţinerea proiectului Hotărîrii Guvernului ”Cu privire la aprobarea proiectului de lege privind controlul asupra riscului de accidente majore, care implică substanțe periculoase”, deoarece ca rezultat se va institui un mecanism de interacţiune între Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase, Serviciul Protecției Civile și Situații Excepționale, Ministerul Mediului şi agenţii economici care exploatează astfel de obiecte industriale periculoase, în caz de avarie la aceste obiecte. 

Totodată,  ca rezultat pot fi consolidate acţiunile de lichidare a efectelor accidentelor majore produse şi preîntîmpinarea situaţiilor similare, evitarea pagubelor materiale şi diminuarea riscului de accidente majore și avarii industriale. 
Implementare şi monitorizarea
Implementarea va fi asigurată de instituţiile nemijlocit responsabile: Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase, Serviciul Protecției Civile și Situații Excepționale, Ministerul Mediului.
Monitorizarea urmează a fi efectuată de către Ministerul Economiei, în calitate de Organ abilitat în domeniul securităţii industriale.
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