Nota informativă

la proiectul de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative

(ce rezultă din politica fiscală şi vamală pe anul 2011 şi perfecţionarea legislaţiei fiscale şi vamale)

Prezentul proiect de lege conţine un şir de modificări ale Codului Fiscal, legilor pentru punerea în aplicare a titlurilor respective ale Codului fiscal, Codul vamal, Codul penal, Legea fondului rutier, Legea cu privire la antreprenoriat şi întreprinderi, Legea cu privire la tariful vamal, Legea cu privire la serviciul diplomatic,  Legea cu privire la modul de introducere şi scoatere a bunurilor de pe teritoriul Republicii Moldova de către persoane fizice, Legea cu privire la zonele economice libere, Legea contabilităţii precum şi Legea  privind societăţile cu răspundere limitată şi alte legi,  care are drept scop realizarea măsurilor de politică fiscală şi vamală pentru anul 2011 şi perfecţionarea legislaţiei fiscale şi vamale, ceea ce va duce la relaxarea agenţilor economici în aspect de relansare a activităţii lor, reducerea presiunii fiscale a contribuabililor, cît şi la diminuarea proporţiilor de evaziune fiscală.

Astfel, se prevede majorarea mărimii scutirii anuale personale, a scutirii anuale personale majore şi a scutirii anuale pentru persoanele întreţinute la calcularea impozitului pe venitul persoanelor fizice, întru susţinerea persoanelor cu venituri mici şi mijlocii, cît şi cointeresarea persoanelor fizice să-şi declare veniturile reale.

Pornind de la necesitatea creării unui echilibru prin diversificarea surselor de venituri bugetare, în vederea balansării modelului de formare a finanţelor publice şi consolidarea sistemului de impozitare directă, începînd cu 01.01.2012, se propune reintroducerea impozitului pe venitul agenţilor economici în mărime de 10%, cu menţinerea tuturor facilităţilor fiscale generale şi individuale privind impozitul pe venit.

Concomitent, se prevede reintroducerea normelor din Codul fiscal, acţiunea cărora a fost sistată pe parcursul aplicării cotei zero a impozitului pe venit.

La capitolul ce ţine de impozitarea notarilor publici, se propune introducerea modalităţii de raportare şi achitare a impozitului pe venitul datorat.

Datorită faptului că la moment sunt tratări diferite a aprecierii bazei valorice a activelor de capital, a fost efectuată reactualizarea prevederilor ce ţine de baza valorică a activelor de capital, în scopul determinării impozitului pe venit. 

Introducerea unui  capitol nou în Codul fiscal care va reglementa modul de impozitare a avocaţilor şi va permite o administrare mai eficientă a impozitului pe venit la această categorie de contribuabili.

Un moment important este aplicarea normei care prevede că în cazul lipsei confirmării veniturilor aferente persoanei fizice, la efectuarea controlului corectitudinii achitării impozitului pe venit, organul fiscal calculează impozitul prin metode şi surse indirecte. Astfel, modificarea propusă va permite organului fiscal să aplice metode indirecte şi în cazul persoanelor fizice.

Totodată, se prevede implementarea începînd cu 01.10.2011 a cadrului legal de restituire a TVA persoanelor fizice nerezidente (regimul tax-free), în vederea respectării angajamentelor asumate de Republica Moldova la realizarea Programului Naţional de Implementare a Planului de acţiuni RM-UE.

În scopul respectării principiului echităţii fiscale privind punerea în condiţii egale a agenţilor economici care desfăşoară activitate de prelucrare a materiei prime, se prevede reintroducerea cotei standard a TVA de 20% la zahăr în schimbul cotei reduse a TVA de 8%.
Propunerea privind majorarea plafonului de înregistrare a subiecţilor impozabili cu TVA de la 300 mii lei la 600 mii lei are drept scop diminuarea proporţiilor de evaziune fiscală şi costurilor de administrare fiscală.
O altă măsură vizează  introducerea în schimbul actualelor stimulente fiscale introducerea normei privind compensarea sumelor TVA achitate la buget de întreprinderile şi organizaţiile Societăţii Orbilor din Republica Moldova, Asociaţiei Surzilor din Republica Moldova şi Societăţii Invalizilor din Republica Moldova la importul materiei prime, materialelor, articolelor de completare şi accesoriilor necesare pentru fabricarea producţiei proprii, precum şi sumele taxei pe valoarea adăugată achitate la buget de aceştia pentru livrările producţiei date cu compensarea ulterioară a acestora în proporţie egale de 50% întreprinderilor şi organizaţiilor ale societăţilor nominalizat, în cazul respectării anumitor cerinţe.
Un alt bloc de modificări vizează majorarea cotelor accizelor: la bere, băuturile alcoolice tari şi băuturile slab alcoolice, la ţigările cu filtru, la aparatele video de înregistrat sau de reprodus, camere de televiziune, aparate fotografice numerice cît şi la autoturisme, prin indexarea fiscală a cotelor accizelor la rata inflaţiei de 4,7% preconizată în 2011, fapt ce va permite acumularea de noi surse financiare la buget.
La aceasta, se prevede majorarea cotelor accizelor cu 5000 euro pentru autoturismele de colecţie cu termenul de exploatare de minim 40 ani, normă nereglementată de actualul cadru legal fiscal şi vamal în vigoare.                                                 

Un alt bloc de măsuri vizează majorarea cotei maxime a taxei pentru parcare de 8 ori, de la 6 lei la 48 lei anual pentru fiecare metru pătrat, ceea ce va permite sporirea responsabilităţii şi gradului de autonomie financiară.
Printre alte măsuri se enumeră stabilirea separată, pentru transportul efectuat cu taxiuri, a cotei maxime a taxei pentru prestarea serviciilor de transport auto de călători pe teritoriul municipiilor, oraşelor şi satelor  (comunelor) –  în cuantum  de 1000 lei lunar.

La capitolul taxe rutiere, se propune stabilirea mărimilor cotelor taxei pentru folosirea drumurilor de către autovehiculele înmatriculate în Republica Moldova în funcţie de impactul acestora asupra infrastructurii drumurilor. 
De asemenea, se prevede extinderea bazei de impozitare a taxei pentru folosirea zonei de protecţie a drumurilor din afara perimetrului localităţilor prin introducerea unui nou obiect al impunerii şi anume parcările cu plată, deoarece acestea nu sînt supuse impozitării.
Un alt bloc de măsuri vizează completarea cadrului legal fiscal în vigoare cu un nou impozit – impozitul unic care cuprinde TVA, taxa locală, taxa pentru resursele naturale şi taxele rutiere. 

Acesta are drept scop asigurarea încasărilor la buget a impozitelor aferente persoanelor juridice şi fizice care desfăşoară activitatea de întreprinzător pe veniturile aferente activităţii de întreţinere şi repararea autovehiculelor, transporturi cu taxiuri, restaurante, baruri, activităţi de asistenţă stomatologică, coafura şi alte activităţi de înfrumuseţare, precum şi combaterea eschivării şi evaziunii fiscale.                 

O altă măsură prevede concretizarea şi reglementarea expresă a organului abilitat cu funcţie de aplicare a sancţiunii pentru desfăşurarea activităţii fără licenţă sau a activităţilor interzise pe teritoriul Republicii Moldova, precum şi a celor permise în mod exclusiv întreprinderilor de stat. 

În vederea minimizării prejudiciului cauzat bugetului de stat se prevede limitarea facilitaţilor fiscale lucrătorilor misiunilor diplomatice, precum şi membrilor familiilor lor, în partea ce ţine de introducerea în ţară cu scutire de plata drepturilor de import la mijloacele de transport auto, prin aplicarea scutirii de plata a drepturilor de import doar la introducerea unui singur mijloc de transport auto, procurat de către oricare membru al familiei pentru uz personal, în perioada aflării lor în misiune. 

În scopul aplicării uniforme a prevederilor cadrului legal privind protecţia mediului înconjurător şi privind deşeurile de producţie şi menajere, se prevede aplicarea interdicţiei ce vizează introducea în ţară a anumitor categorii de mărfuri, catalogate drept deşeuri, precum şi excluderii situaţiilor de introducere ilegală în ţară a deşeurilor sub formă de anvelope din cauciuc uzate, a deşeurilor, resturilor şi bavurilor din cauciuc neîntărit, chiar transformate în pulbere sau granule precum şi a pieselor de schimb uzate.

În vederea aducerii în concordanţă a prevederilor Codului Vamal cu mecanismele şi instrumentele de plată actuale oferite de instituţiile financiare, precum şi modalităţile de stingere a obligaţiilor fiscale şi vamale prevăzute în Codul fiscal, achitarea drepturilor de import-export se vor efectua în monedă naţională prin virament şi/sau în numerar, inclusiv prin intermediul cardurilor bancare şi se transferă la conturile trezoreriale de încasări ale bugetului de stat.

Un alt bloc de măsuri vizează încadrarea pseudoactivităţii de întreprinzător sub incidenţa unor prevederi legale, care să stabilească răspunderea concretă pentru practicarea unor activităţi fictive, crearea de întreprinderi fără intenţia de a desfăşura activitatea de întreprinzător şi/sau procurarea cotei părţi majoritare în capitalul social a altor întreprinderi, fără intenţia de a desfăşura activitatea de întreprinzător sau bancară; şi/sau crearea aparenţei desfăşurării activităţii de întreprinzător care în fapt nu există, prin perfectarea şi eliberarea de documente primare, prezentarea Declaraţiilor şi dărilor de seamă fiscale, în lipsa circuitului real al bunurilor şi serviciilor, dacă aceasta a cauzat daune în proporţii mari. 
Prevederi similare se propun a fi introduse şi în scopul eliminării fenomenului de evaziune fiscală. 

De asemenea, se propune eliminarea normei care prevede aplicarea sancţiunilor privind prezentarea dării de seamă fiscale după termenul stabilit pentru prezentarea dării de seamă,  această reglementare va permite contribuabililor să prezinte dări de seamă corectate pentru orişicare perioadă fiscală, dar pînă la anunţarea şi/sau derularea controlului fiscal.

Totodată, în scopul înlăturării lacunelor din redacţia curentă a legislaţiei fiscale sînt efectuate un şir de modificări, purtînd un caracter redacţional şi de concretizare.
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