Notă informativă
la proiectul hotărîrii Guvernului
 „Cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în Hotărîrea Guvernului nr.928 din 13 august 2007” 
Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului hotărîrii:
Centrul Naţional de Management în Sănătate este unica instituţie care nu intră în categoria instituţiilor medico-sanitare publice care acordă servicii medicale conform Catalogului tarifelor unice pentru serviciile medico-sanitare. Conform Hotărîrii Guvernului nr.1247 din 16.11.2007 „Cu privire la Centrul Naţional de Management în Sănătate”, misiunea centrului constă în acordarea suportului metodologic şi practic Ministerului Sănătăţii în consolidarea şi reorganizarea sistemului naţional de sănătate, perfectarea metodelor de planificare şi gestiune în sistemul ocrotirii sănătăţii, precum şi instruirea specialiştilor în domeniul organizării ocrotirii sănătăţii în noile condiţii economice.
Astfel, în prezent, Centrul Naţional de Management în Sănătate oferă instruire în domeniul statisticii medicale gestionării sistemelor informaţionale din sistem (bazate pe date), etc. dar nu poate desfăşura activităţile sale în domeniul perfecţionării continue şi contra plată.
Concomitent din resursele Fondului Global (runda 6), Centrul Naţional de Management în Sănătate a beneficiat, cu titlul gratuit, de o minitipografie, care va fi folosită atât pentru necesităţile Centrului cît şi pentru acordarea serviciilor de editare, lucrări de multiplicare, servicii poligrafice, copertare, alte servicii poligrafice prestate altor instituţii şi agenţi economici, conform contractelor încheiate.

În cadrul Universităţii de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu” la data de 29 august 2013 a fost inaugurat Centrul Universitar de Simulare în Instruirea Medicală care are misiunea de a creşte siguranţa pacientului prin implementarea metodelor moderne de educaţie şi a practicilor medicale bazate pe simulare, care permit obţinerea competenţelor şi abilităţilor medicale corecte, într-un cadru organizat, după un program bine structurat şi, foarte important, fără riscuri asupra pacientului, cu reducerea erorilor. De asemenea acest Centru are drept scop implementarea metodologiei contemporane de instruire şi testare a deprinderilor practice în cadrul programului universitar, postuniversitar și de educație medicală continuă a cadrelor medicale prin aplicarea metodei de simulare de fidelitate înaltă, metoda pacientului standardizat, simulatoare pentru instruirea deprinderilor practice de bază şi soft-urilor educaţionale. În scopul acoperirii unei game variate de solicitări din partea profesioniştilor medicali (medici, moaşe, asistente medicale, etc.) şi paramedicali (salvatori, pompieri, paznici, poliţişti, însoţitori de bord, etc.) în instruirea la simulatoare de fidelitate înaltă, actualmente se creează necesitatea stabilirii taxelor noi pentru serviciile acordate.
Concomitent Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu” dispune de săli sportive şi de terenuri de minifotbal, care asigură petrecerea procesului de educaţie fízică a tineretului studios. În scopul asigurării accesibilităţii studenţilor şi rezidenţilor la serviciile sportive de întremare a sănătăţii sunt necesare de a stabili abonamente lunare/unice cu diferite frecvenţe pentru diverse servicii prestate de către complexul sportiv universitar. 


Este necesar de menţionat că începînd cu anul 2011, instituţiile de prestare a serviciilor de instruire profesională continuă sunt finanţate doar din contul mijloacelor speciale, iar taxele existente nu acoperă integral cheltuielile reale suportate, care sunt în creştere datorită majorării permanente a preţurilor la mărfuri şi lucrări, a tarifelor la serviciile comunale, majorării salariilor şi altor cheltuieli aferente desfăşurării procesului de instruire.
Principalele prevederi şi elementele noi ale proiectului: 
Proiectul în cauză prevede:

· Includerea a două capitole noi, capitolul „XI5 Venituri de la executarea lucrărilor tipografice, precum şi a lucrărilor la tehnica de multiplicare” şi capitolul XI6 Venituri obţinute de la executarea lucrărilor de formare profesională continue specializată a personalului auxiliar din instituţiile medicale” incluse în anexa nr.1şi includerea a punctelor noi 101 102  în anexa nr.2
· Modalitatea formării şi utilizării veniturilor de la instruirea în pregătirea, formarea profesională şi educaţia medicală continuă în cadrul Centrului Universitar de Simulare în Instruirea Medicală, prezentată în capitolul IV1 la anexa nr.3, tipurile de servicii acordate în cadrul acestui centru – în punctul 4 la anexa nr.4;
· Tipurile de servicii acordate de către sălile sportive ale Universităţii de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu” prezentate în punctul 14 la anexa nr.4;
· Indexarea mărimii taxelor de studii existente la Centrul de Educaţie Medicală Continuă a Personalului Medical şi Farmaceutic cu Studii Medii cu rata de inflaţie stabilită oficial pentru anul 2014 în mediu cu 5,2 %, prezentate în punctul 2.2. la anexa nr.4;
·  Introducerea unor modificări în anexa nr.3 şi nr.4 în legătură cu trecerea învăţămîntului superior în condiţii de autonomie financiară.
Argumentarea economico-financiară:
Sub aspect economico-financiar implementarea proiectului propus nu va necesita cheltuieli suplimentare din contul componentei de bază. Mai mult ca atît, implementarea prevederilor respective va permite acumularea mijloacelor financiare ale prestatorilor de servicii.

Mijloacele speciale acumulate de la prestarea serviciilor vor fi direcţionate spre acoperirea tuturor cheltuielilor aferente activităţilor instituţiilor prestatoare de servicii şi lucrări.

Elaboratorii proiectului:

Proiectul este elaborat de către Ministerul Sănătăţii.

Rezultatele scontate:

Scopul acestor modificări este de:
· a stabili modul de constituire şi de utilizare a mijloacelor speciale obţinute de la lucrările executate la tehnica de multiplicare şi de la lucrările tipografice;
· a stabili modul de constituire şi de utilizare a mijloacelor speciale obţinute de la lucrările de formare profesională continua specializată a personalului auxiliary din instituţiile medicale; 
· a conforma cadrul regulator privind modalitatea de eliberare de către furnizorul de servicii, a serviciilor de instruire în pregătirea, formarea profesională şi educaţia medicală continuă a cadrelor medicale şi paramedicale;

· a instrui abilităţile tehnice şi non-tehnice în cadrul Centrului Universitar de Simulare în pregătirea, formarea profesională şi educaţia medicală continuă a cadrelor medicale şi paramedicale autohtoni şi cetăţenilor străini;
· a stabili serviciile prestate de către sălile sportive a Universităţii de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu”;
· a ajusta taxele de la formarea profesională continuă conform indicatorilor macroeconomici estimaţi de către Ministerul Economiei pentru anul 2014.
Ministru                                                                Andrei USATÎI 
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