NOTA INFORMATIVĂ
la proiectul Regulamentului privind inventarierea
Regulamentul privind inventarierea este elaborat în conformitate cu prevederile Legii contabilităţii nr.113-XVI din 27 aprilie 2007.
La elaborarea Regulamentului privind inventarierea s-a ţinut cont de prevederile Legii contabilităţii, Legii privind actele normative ale Guvernului şi ale altor autorităţi ale administraţiei publice centrale şi locale nr.317-XV din 18.07.2003, Standardelor Naţionale şi Internaţionale de Contabilitate.

Obiectivul Regulamentului îl constituie descrierea modului de efectuare a inventarierii elementelor contabile care aparţin şi/sau se află în gestiunea temporară a entităţii, sarcinile de bază ale inventarierii, periodicitatea efectuării inventarierii în vederea întocmirii situaţiilor financiare anuale.

Regulamentul privind inventarierea se extinde asupra tuturor persoanelor juridice şi fizice care desfăşoară activitate de întreprinzător, organizaţiilor necomerciale, instituţiilor publice, persoanelor care desfăşoară activitate profesională, precum şi reprezentanţelor şi filialelor întreprinderilor (organizaţiilor) nerezidente, înregistrate în Republica Moldova (în continuare-entităţi), indiferent de domeniul de activitate, tipul de proprietate şi forma juridică de organizare, care conform Legii contabilităţii sînt obligaţi să efectueze inventarierea generală a elementelor contabile.

Pentru elementele contabile supuse inventarierii, precum şi pentru reflectarea rezultatelor inventarierii Regulamentul conţine formulare-tip care pot fi adaptate la cerinţele fiecărei entităţii, reieşind din specificul activităţii entităţii conform legislaţiei în vigoare.
De asemenea, Regulamentul privind inventarierea conţine obligaţiile persoanelor responsabile pentru ţinerea contabilităţii şi efectuarea inventarierii, precum şi sarcinile şi responsabilităţile comisiei centrale şi comisiei de inventariere.
Prevederile prezentului proiect vor asigura eficienţa modului de efectuare a inventarierii şi întocmirii situaţiilor financiare în conformitate cu prevederile legislaţiei în vigoare.

Regulamentul va substitui regulamentul aprobat prin Ordinul ministrului finanţelor nr.27 din 28.04.2004.
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