NOTĂ INFORMATIVĂ 

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului-tip privind organizarea şi funcţionarea posturilor teritoriale de salvatori şi pompieri

Regulamentul-tip privind organizarea şi funcţionarea posturilor teritoriale de salvatori şi pompieri este elaborat în vederea executării prevederilor art. 5 şi art. 10 al Legii nr. 267-XIII din 09.11.1994 privind apărarea împotriva incendiilor art. 16 lit. e) a Legii nr. 271-XIII din 09 noiembrie 1994 cu privire la protecţia civilă, art. 4 lit. n) a Legii nr. 435-XVI din 28 decembrie 2006 privind descentralizarea administrativă, art.14 alin. (2) lit. x) şi art. 29 alin. (1) lit. x) a Legii nr. 436-XVI din 28 decembrie 2006 privind administraţia publică locală şi Hotărîrii Guvernului nr. 202 din 14.03.2013 cu privire la aprobarea Programului de consolidare a serviciului salvatori şi pompieri în localităţile rurale ale Republicii Moldova, care descrie modul de organizare şi desfăşurare a activităţii specifice a posturilor teritoriale de salvatori şi pompieri.

Scopul de bază al acestui Regulament-tip este crearea cadrului juridic, care ar stabili modalitatea de organizare şi funcţionare a posturilor teritoriale de salvatori şi pompieri din subordinea autorităţilor administraţiei publice locale de nivelul întîi, precum şi modul de activitate al salariaţilor şi voluntarilor în cadrul acestora.

Astfel, posturile teritoriale de salvatori şi pompieri, avînd statutul de serviciu public local, sunt organizate şi întreţinute de către autorităţile administraţiei publice locale de nivelul întîi, în care activează salariaţi civili, precum şi voluntari, avînd ca scop realizarea activităţii de prevenire şi lichidare a incendiilor şi/sau altor situaţii excepţionale, produse în zona de intervenţie a posturilor.

De asemenea, Regulamentul-tip stabileşte colaborarea posturilor teritoriale de salvatori şi pompieri cu subdiviziunile Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al MAI, posturile similare din localităţile vecine, precum şi alte servicii operative de pregătire permanentă din zona de intervenţie.

Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului-tip privind organizarea şi funcţionarea posturilor teritoriale de salvatori şi pompieri conţine prevederi referitoare la organizarea activităţii posturilor, şi anume: desfăşurarea activităţii de serviciu posturilor, modalitatea de selectare şi angajare a cetăţenilor în cadrul posturilor, instruirea acestora în domeniul intervenţiei la stingerea incendiilor şi lichidarea altor situaţii excepţionale, drepturile şi obligaţiile salariaţilor şi voluntarilor, precum şi răspunderea materială a acestora.
Cheltuielile financiare privind dotarea şi întreţinerea Posturilor sunt asigurate de către APL - I (sunt stipulate în anexa Hotărîrii Guvernului nr. 202 din 14.03.2013 cu privire la aprobarea Programului de consolidare a serviciului salvatori şi pompieri în localităţile rurale ale Republicii Moldova) amplasate în zona de intervenţie a Postului, prin alocarea unor transferuri cu destinaţie specială la bugetul unităţii administrativ-teritoriale unde este amplasat Postul, cotă parte corespunzătoare numărului de populaţie şi obiectivelor economice amplasate pe teritoriul acestora, conform articolului 11 al Legii nr. 397-XV din 16 octombrie 2003 privind finanţele publice  locale şi Hotărîrii Guvernului nr. 202 din 14 martie 2013.
În conformitate cu prevederile Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, proiectul prenotat a fost plasat pe pagina oficială a Ministerului Afacerilor Interne în reţeaua Internet (www.mai.gov.md), în directoriul ,,Transparenţa decizională”, banerul „Modul de participare” sau pe pagina oficială a Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale în reţeaua Internet (www.dse.md), în directoriul ,,Transparenţa decizională / Anunţurile privind organizarea consultării publice”.
În această ordine de idei, reieşind din conţinutul proiectului Hotărîrii de Guvern cu privire la aprobarea Regulamentului-tip privind organizarea şi funcţionarea posturilor teritoriale de salvatori şi pompieri, necesitatea şi oportunitatea aprobării hotărîrii în cauză este judicioasă.
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