Notă Informativă

Proiectul hotărîrii de Guvern cu privire la modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului „Cu privire la Clinica Universităţii de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu” nr. 42 din 12 ianuarie 2006 este elaborat în temeiul prevederilor Legii cu privire la Guvern nr. 64-XII din 31 mai 1990 (republicată, Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2002, nr.131/133, art. 1018), Legea privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice nr. 121-XVI din 04 mai 2007 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr.90-93, art. 401) şi Legii ocrotirii sănătăţii nr. 411-XIII din 28 martie 1995 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1995, nr.34, art. 373), cu modificările şi completările ulterioare, în vederea extinderii bazelor clinice pentru pregătirea prin rezidenţiat a medicilor specialişti.


Rezidenţiatul este o formă de pregătire postuniversitară a medicilor specialişti în diverse ramuri ale medicinii. Sarcina primordială o constituie formarea teoretică şi practică conform programelor şi planurilor de studii, care au scopul de a ridica nivelul profesional pentru o activitate de sine stătătoare ca medic specialist. În acest context Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu” realizează instruirea prin rezidenţiat în majoritatea instituţiilor medico-sanitare. Cu toate acestea, dotarea pe alocuri insuficientă a spitalelor cu tehnologii moderne, nu permite realizarea corespunzătoare a programului de instruire prin rezidenţiat a tinerilor specialişti.

Prezenta Hotărîre de Guvern, vine să suplimenteze lista instituţiilor medico-sanitare şi medico-sociale, în care activează clinici ale Universităţii de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu”, cu noi instituţii private, care pun la dispoziţie locuri de lucru şi de instruire dotate corespunzător cu tehnologii de ultimă generaţie, şi să aprobe Contractul-model de colaborare dintre Universitate şi Instituţii.

Relaţiile dintre instituţii şi Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu” se vor stabili în baza contractului de colaborare încheiat între părţi şi nu va prevedea obligaţiuni de achitare a plăţilor pentru utilizarea încăperilor şi tehnologiilor medicale.


Concomitent cu modificarea Regulamentului respectiv, este ajustată lista instituţiilor cu statut de bază clinică a catedrelor USMF „Nicolae Testemiţanu”, precum şi suprafaţa care urmează sa fie oferită de către instituţiile medico-sanitare publice şi private în scopul organizării procesului instructiv didactic. 

În urma procesului dezvoltării continue a calităţii învăţământului medical, în anumite cazuri este necesară optimizarea spaţiului ocupat de către Clinicile Universitare. Pentru evitarea modificărilor multiple a compartimentului „suprafaţa ocupată” din anexa Hotărîrii Guvernului unde sunt prevăzute instituţiile medico-sanitare publice şi private, este necesar de substituit: numărul de „m2”, şi de specificat sintagma „suprafaţa se aprobă prin Ordinul Ministerului Sănătăţii”, la toate poziţiile tabelului.

Modificările date nu necesită cheltuieli suplimentare din bugetul de stat.

Reieşind din cele expuse, solicităm repetat susţinerea proiectului de hotărîre a Guvernului „Cu privire la modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr. 42 din 12 ianuarie 2006”.
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