Notă Informativă

la proiectul de lege cu privire la statistica oficială

Proiectul de lege cu privire la statistica oficială a fost elaborat de către Biroul Naţional de Statistică în scopul armonizării legislaţiei naţionale cu aquis-ul UE în domeniul statistic (Regulamentul (CE) nr. 223/2009 al Parlamentului European şi al Consiliului din 11 martie 2009 privind statisticile europene, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene (JO) nr. L 87/164 din 31.03.2009, Codul de Bune Practici al Statisticilor Europene, adoptat de Comitetul Statistic European la 28 septembrie 2011).

Necesitatea elaborării proiectului menţionat a fost condiţionată de prevederile Acordului de Asociere RM-UE (Titlul IV “Cooperarea în sectorul economic şi alte sectoare”, Capitolul VI „Statistica”), Planului naţional de acţiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană în perioada 2014-2016, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.808 din 07.10.2014, precum  şi  de Planul naţional de armonizare a legislaţiei pentru anul 2015, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 16 din 26.02.2015.

Conform pct. 2.4 din Acordul de Asociere Republica Moldova–Uniunea Europeană, 
s-a stabilit ca măsura de implementare - introducerea modificărilor şi completărilor în Legea nr. 412 din 09.12.2004 cu privire la statistica oficială, la aspectele ce ţine de independenţa profesională a directorului general al BNS, fortificarea protecţiei confidenţialităţii statistice în procesele de producere şi diseminare, precum şi reactivarea Consiliului Statistic, în conformitate cu cerinţele şi bunele practici europene.

În scopul realizării acestei acţiuni, în cadrul BNS, conform prevederilor Legii privind actele legislative, a fost creat grupul de lucru pentru revizuirea cadrului legal în domeniul statistic.

Prin urmare, a fost elaborat un nou proiect de lege cu privire la statistica oficială, deoarece amendamentele propuse, de către grupul de lucru, au depăşit mai mult de o treime din prevederile legii statisticii în vigoare.

Totodată, ţinem să menţionăm că, la elaborarea proiectului dat au participat şi experţi internaţionali din domeniul statistic, cu suportul proiectului SIDA.

Proiectul de lege reglementează organizarea şi funcţionarea sistemului unic al statisticii oficiale, stabileşte cadrul juridic pentru dezvoltarea,  producerea, diseminarea şi coordonarea statisticii oficiale.

Structura proiectului de lege a fost întocmită în conformitate cu legea – cadru cu privire la statistică, elaborată şi propusă de EUROSTAT în cadrul proiectului ONU pentru statele Europei de Est, Caucaz şi Asia Centrală.

De asemenea, proiectul conține prevederi cu privire la principiile fundamentale ale statisticii oficiale, independenţa profesională a directorului general al BNS cu un mandat de activitate fix şi criterii clare de angajare şi eliberare din funcţie, ceea ce, actualmente,  lipseşte din legea statisticii în vigoare.
Proiectul este supus dezbaterilor publice, fiind plasat pe pagina web a Biroului Național de Statistică, www.statistica.md, la compartimentul transparența în procesul decizional, directoriul proiecte de decizii.

 În contextul celor expuse, Biroul National de Statistică prezintă spre examinare și avizare proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de lege cu privire la statistica oficială.
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