Notă informativă

la  proiectul de hotărîre a Guvernului „Cu privire la modificarea și completarea 
hotărîrii Guvernului nr.900 din 30 decembrie 2015 ”Cu privire la aprobarea 
Programului lucrărilor statistice pe anul 2016”.

Proiectul Hotărîrii Guvernului ”Cu privire la modificarea și completarea hotărîrii Guvernului nr.900 din 30 decembrie 2015 „Cu privire la aprobarea Programului lucrărilor statistice pe anul 2016”” a fost elaborat la solicitarea Ministerului Finanțelor și a  Cancelariei de Stat, în corespundere cu Legea Republicii Moldova nr.412/XV din 9 decembrie 2004 cu privire la statistica oficială, precum și în conformitate cu prevederile art.26 alin. (2) al Legii finanțelor publice și responsabilității bugetar-fiscale nr.181 din 25 iulie 2014. 
Proiectul hotărîrii prevede elaborarea lucrărilor şi cercetărilor statistice, în scopul asigurării ministerelor, altor autorităţi administrative centrale şi autorităţilor administraţiei  publice locale, precum şi altor utilizatori cu informaţie statistică economică, socială şi demografică relevantă, autentică şi comparabilă la nivel internaţional, periodicitatea şi termenele de prezentare a informaţiei către beneficiari.

1. Modificările ţin de: 

a) schimbarea termenilor de prezentare a informațiilor lunare de către Ministerul Finanțelor în subpunctele 2) și 3) a punctului 119 ”Informația pentru Standardul Special de Diseminare a Datelor (SDDS) din ”a 19-a zi” în ”a 25-a zi”. Modificarea termenilor de prezentare a informației lunare privind executarea bugetului consolidat central și datoria de stat se motivează prin complexitatea procesului de prelucrare a datelor în urma tranziției la sistemele informaționale noi de management a finanțelor publice și gestionare a datoriei, fiind implicați mai mulți participanți la întocmirea acesteia; 

b) substituirea denumirii lucrării din punctul 119 ”Informația pentru Standardul Special de Diseminare a Datelor (SDDS), subpunctul 2) sintagma ”Bugete administrate de Guvern” se substituie cu sintagma ”Bugetul consolidat central”, în conformitate cu prevederile art.26 alin. (2) al Legii finanțelor publice și responsabilității bugetar-fiscale nr.181 din 25 iulie 2014.
2. Completarea Programului lucrărilor statistice pentru anul 2016, la sfîrșit cu un punct nou nr.261 ”Dezvoltarea cercetării socio-statistice asupra diasporei”, și subcompartimentul ”Biroul pentru Relații cu Diaspora din cadrul Cancelariei de Stat”, din subcapitolul B ”Lucrările executate  și informațiile furnizate de ministere, alte autorități administrative centrale și alte entități în adresa Biroului Național de Statistică pentru elaborarea statisticilor oficiale”. Completarea este efectuată la solicitarea Cancelariei de Stat nr.3204-207 din 9 decembrie,  întru asigurarea implementării proiectului ”Consolidarea legăturii dinte migrație și dezvoltare: testarea furnizorului de servicii integrate pentru imigranții moldoveni/diaspora și comunitățile lor”. Scopul de bază a proiectului este stabilirea conexiunilor dintre migrație și dezvoltare la nivel național și local prin dezvoltarea capacităților durabile și colaborare sistemică dintre autoritățile publice, societatea civilă și sectorul privat. 
Realizarea Programului lucrărilor statistice în anul 2016 va fi efectuată în limitele mijloacelor bugetare prevăzute Biroului Naţional de Statistică şi altor instituţii
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