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NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Ordinului Inspectoratului Fiscal Principal de Stat cu privire la aprobarea Formularul-tip al Calculului impozitului pe venit al persoanelor ce practică activitatea profesională de notar şi a Modului de completare a Calculului dat (Forma CNOTAREX15)
Întru executarea şi administrarea prevederilor Capitolului 101 “Impozitarea notarilor publici” din titlul II al Codului fiscal nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997, capitol introdus prin Legea nr.1454-XV din 8 noiembrie 2002 pentru modificarea şi completarea Legii taxei de stat nr.1216-XII din 3 decembrie 1992 şi a Codului fiscal (Monitorul Oficial, 31 decembrie 2002, nr.185-189) a fost elaborat  Proiectul Ordinului Inspectoratului Fiscal Principal de Stat privind aprobarea Formularul-tip al Calculului impozitului pe venit al persoanelor ce practică activitatea profesională de notar și executor judecătoresc şi a Modului de completare a Calculului dat (Formularul CNOTAREX15).
Prezentul proiect este elaborat în temeiul art. 133 alin. (1) lit. c) din Codul fiscal și a Legii nr. 235 din 26.10.2012 pentru modificarea și completarea unor acte legislative. 
Astfel, art.163 alin. (2) din Codul fiscal stabilește că numărul de identificare de stat indicat în decizia de înregistrare, eliberată de entitatea abilitată cu dreptul de înregistrare de stat, sau în documentul ce permite practicarea activității reprezintă codul fiscal al contribuabilului.
Concomitent, potrivit art.162 alin. (1) lit. (a) din Codul fiscal, cod fiscal se atribuie oricărei persoane juridice, întreprinderi cu statut de persoană fizică. 
Astfel, persoanele ce practică activitatea profesională (notar sau executor judecătoresc) utilizează în activitatea sa codul de identificare indicat în licenţa, ce permite practicarea activității de notar sau de executor judecătoresc sau codul fiscal atribuit şi confirmat prin emiterea certificatului de atribuire a codului fiscal de către organul fiscal.
De asemenea, în conformitate cu art. 2 alin.(1) din Legea privind executorii judecătorești nr.113 din 17.06.2010, executorii judecătorești sunt persoane fizice învestite de stat cu competența de a îndeplini activități de interes public. 

Potrivit Deciziei Curţii Supreme de Justiţie nr.3r-1402/12 din 05 septembrie 2012, regimul fiscal aplicat notarilor publici urmează a fi extins şi faţă de executorii judecătorești.

Astfel, executorii judecătorești urmează să fie impozitați din momentul investirii în funcţie, conform regimului de impozitare a notarilor, reglementat prin capitolul 101 din Codul fiscal.
Întru asigurarea transparenței în procesul decizional din cadrul autorităților administrației publice centrale și în scopul respectării prevederilor Legii nr. 239 din 13.11.2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul Ordinului IFPS privind aprobarea Formularul-tip al Calculului impozitului pe venit al persoanelor ce practică activitatea profesională de notar și executor judecătoresc şi a Modului de completare a Calculului dat (Forma CNOTAREX15) a fost plasat pe portalul Serviciului Fiscal de Stat a Ministerului Finanțelor și www.particip.gov.md, la directoriul ”Transparența decizională”. 

Totodată, întru respectarea tuturor normelor de tehnică legislativă prevăzute la elaborarea Ordinelor cu caracter normativ stabilite în Legea nr. 317 din 19.07.2003 privind actele normative ale Guvernului și altor autorități centrale și locale, Ordinul IFPS nr. 152 din 13 februarie 2014 ”Cu privire la aprobarea Formularul-tip al Calculului impozitului pe venit al persoanelor ce practică activitatea profesională de notar public sau de executor judecătoresc și a Modului de completare a Calculului dat (Forma CNOTAR14)”, urmează a fi abrogat. 
În acest context, în scopul respectării principiilor generale de inițiere, elaborare, avizare și emitere a actului normativ, se propune spre avizare și aprobare proiectului de Ordin al IFPS privind aprobarea Formularul-tip al Calculului impozitului pe venit al notarului și executorului judecătoresc şi a Modului de completare a Calculului dat (Forma CNOTAREX15) (se anexează).
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