   Notă informativă

la proiectul Hotărîrii Guvernului pentru aprobarea

Regulamentului  sanitar privind cercetarea

şi evidenţa bolilor profesionale 
Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului
Prezentul proiect de Hotărîre de Guvern pentru aprobarea Regulamentului sanitar privind cercetarea şi evidenţa bolilor profesionale este elaborată în baza Legii Republicii Moldova “Privind supravegherea de stat a sănătăţii publice” nr.10-XVI din 03 februarie 2009 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr.67, art.183).  
Proiectul de act normativ (Regulament sanitar) stabileşte cerinţele privind cercetarea şi evidenţa bolilor (intoxicaţiilor) profesionale cronice şi acute având ca scop semnalizarea la timp, organizarea corecte a cercetării cauzelor şi circumstanţelor apariţiei bolilor (intoxicaţiilor) profesionale, depistarea şi declararea bolilor profesionale, înregistrarea, evidenţa şi raportarea morbidităţii profesionale.
Regulamentul sanitar va completa şi dezvolta cadrul normativ existent al Serviciului de Supraveghere de Stat a Sănătăţii Publice.
La elaborarea proiectului menţionat au fost consultate legislaţia şi actele normative existente la acest compartiment în România, Federaţia Rusă, Republica Belaruşi.

Principalele prevederi şi elemente noi ale proiectului
Actualmente, în legislaţia naţională există un act normativ (ordinul MS nr.257 din 08.11.93 “Despre perfecţionarea serviciului de depistare, tratare şi profilaxie a maladiilor profesionale în republica”), care este depăşit, deoarece conţine: 
1. Lista bolilor profesionale, elaborate în conformitate cu Clasificaţia Internaţională a Maladiilor (revizia a IX-a) aprobată Organizaţiei Mondială a Sănătăţii, care a fost abrogată;

2. Instrucţiunea existentă nu prevede toate etapele necesare la cercetarea circumstanţelor şi cauzelor apariţiei bolilor (intoxicaţiilor) profesionale;

3. Lipseşte monitorizarea stării de sănătate a persoanelor afectate de boli profesionale

Toate cele expuse argumentează necesitatea revizuirii ordinului Ministerului Sănătăţii existent privind modificarea metodologiei cercetării şi evidenţei în cazul de depistării bolilor profesionale. 
Astfel, Regulamentul actualizat conţine Lista nouă a bolilor profesionale elaborată în conformitate cu Clasificaţia Internaţională a Maladiilor (revizia a X-a) şi recomandată de către Organizaţiei Internaţională a Muncii (2010).
În rezultatul aprobării Regulamentului actualizat prin Hotărîre de Guvern va creşte responsabilitatea în rîndul angajatorilor privind îndeplinirea măsurilor pentru îmbunătăţirea condiţiilor de muncă şi profilaxia bolilor profesionale.  

Elaborarea Registrului Naţional de evidenţă şi monitorizare a bolilor profesionale va permite supravegherea stării de sănătate a persoanelor afectate şi reabilitarea lor. 
Fundamentarea economico-financiară
Aprobarea şi implementarea prezentului Regulament nu necesită finanţare suplimentară din bugetul de stat. Organizarea cercetării şi evidenţa bolilor (intoxicaţiilor) profesionale este una din sarcina de bază activităţii Serviciului de Supravegherea de Stat a Sănătăţii Publice, conform legislaţiei în vigoare. 
Elaboratorii proiectului
  Proiectul Regulamentului sanitar a fost elaborat de către specialiştii Centrului Naţional de Sănătate Publică.
Aprobarea şi implementarea prezentului Regulament va contribui la ameliorarea asistenţei medico-sanitare şi stării de sănătate a angajaţilor, la diminuarea a morbidităţii cu incapacitatea temporară de muncă, morbidităţii generale, a mortalităţii populaţiei apte de muncă, prin urmare, va contribui la creşterea economiei naţionale.
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