Notă informativă
la proiectul Hotărîrii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului sanitar privind materialele şi obiectele din plastic reciclat destinate să vină în contact cu produsele alimentare
Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului

Proiectul Hotărîrii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului sanitar privind materialele şi obiectele din plastic reciclat destinate să vină în contact cu produsele alimentare este elaborat în baza prevederilor Legii nr.10 din 3 februarie 2009 privind supravegherea de stat a sănătăţii publice şi a prevederilor Legii nr.78-XV din 18 martie 2004 privind produsele alimentare.

Concomitent vine să asigure realizarea Planului de acţiuni al Republicii Moldova privind implementarea Recomandărilor Comisiei Europene pentru instituirea Zonei de Liber Schimb Aprofundat şi Cuprinzător (ZLSAC) dintre Republica Moldova şi Uniunea Europeană, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 1125 din 14 decembrie 2010 și Hotărîrilor Guvernului Nr. 962 din  19.12.2011 cu privire la aprobarea Planului naţional de armonizare a legislaţiei pentru anul 2012,  nr. 308 din 29 aprilie 2011 pentru  aprobarea Regulamentului sanitar privind materialele şi obiectele destinate să vină în contact cu produsele alimentare
Gradul de compatibilitate al proiectului de act normativ cu reglementările legislaţiei comunitare.

Proiectul de act normativ este elaborat în contextul armonizării legislaţiei naţionale cu legislaţia comunitară orizontală referitor la siguranţa produselor alimentare. În acest sens acesta creează cadrul necesar de transpunere a prevederilor Regulamentului (CE) nr. 282/2008 al Comisiei din 27 martie 2008 privind materialele și obiectele din plastic reciclat destinate să vină în contact cu produsele alimentare și de modificare a Regulamentului (CE) nr. 2023/2006 şi este o măsură specifică în sensul Regulamentului (CE) nr. 1935/2004, articolul 5 alineatul (1) literele a), c), d), e), f), h), i) şi j), transpus în legislaţia naţională prin Hotărîrea Guvernului nr. 308 din 29 aprilie 2011 pentru aprobarea Regulamentului sanitar privind materialele şi obiectele destinate să vină în contact cu produsele alimentare.

  Principalele prevederi şi elemente noi ale proiectului.

 Dezvoltarea si perfecţionarea activitătii in domeniul tehnicii şi economiei ambalajelor se impune astăzi ca o necesitate obiectivă datorită dezvoltării si diversificării producţiei şi a consumului de bunuri, sporirii participării la schimburile internaţionale, introducerii pe scară tot mai largă a cuceririlor tehnico- ştiinţifice contemporane, precum si promovării formelor rapide şi eficiente de servire in comerţ. 
Prin acest proiect se urmăreşte transpunerea în legislaţia naţională a ultimelor amendamente aduse legislaţiei comunitare incidente în domeniu şi realizarea liberei circulaţii, în spaţiul national, comunitar și internațional a materialelor şi obiectelor din plastic reciclat care vin în contact cu alimentele.

Principiul fundamental al prezentului regulament constă în asigurarea că orice material sau obiect din plastic reciclat destinat să vină în contact cu produsele alimentare trebuie să fie suficient de inert încât să împiedice transferul de substanţe constitutive către produsele alimentare în cantităţi suficient de mari pentru a pune în pericol sănătatea oamenilor sau să provoace o modificare inacceptabilă în compoziţia alimentului sau o alterare a proprietăţilor sale organoleptice.

Siguranța materialelor din plastic reciclat poate fi garantată doar dacă procesul de reciclare este capabil să producă o calitate reproductibilă a materialelor din plastic reciclat. Acest lucru poate fi controlat dacă se aplică un sistem eficient de asigurare a calității. Prin urmare, numai materialele din plastic reciclat obținute în urma unui proces de reciclare administrat cu ajutorul unui sistem eficient de asigurare a calității ar trebui să fie introduse pe piață. 

Deșeurile de plastic pot fi contaminate cu substanțe provenite din utilizarea anterioară sau utilizarea incorectă accidentală a materialelor din plastic sau cu substanțe provenite din material plastic de uz nealimentar. Întrucât cunoașterea tuturor tipurilor de contaminare care pot apărea este imposibilă și ca urmare a faptului că diferite tipuri de materiale din plastic au capacități diferite de a reține și elibera contaminanți, nu se pot stabili caracteristici definite pentru produsul final care să poată fi aplicabile tuturor tipurilor de materiale din plastic reciclat. Prin urmare, în vederea controlului siguranței produsului final, este necesară o combinare a caracterizării materiilor prime cu un proces adecvat de înlăturare a oricărei contaminări posibile.

Regulamentul prevede restricții generale privind materialele și obiectele din plastic reciclat, norme de evaluare a conformității cu limitele de migrare. 

Este necesară stabilirea unor cerințe specifice privind sistemul de asigurare a calității aplicate în cadrul proceselor de reciclare. Întrucât asigurarea calității face parte din buna practică de fabricație care intră sub incidența Regulamentului sanitar privind  buna practică de fabricaţie a materialelor şi a obiectelor destinate să vină în contact cu produsele alimentare aprobat prin Hotărîrea Guvernului Republicii Moldova nr. 594 din  17.07.2014, cerințele specifice privind sistemul de asigurare a calității vor fi suplinite în regulamentul respectiv.
Aprobarea proiectului în cauză va contribui în asigurarea consumatorului cu produse inofensive.
Aprobarea prezentului proiect de act normativ va da împuternicirile necesare autorităţilor de implementare să asigure că agenţii economici din sectorul respectiv se vor conforma prevederilor din proiectul prezentului act normativ.
Fundamentarea economico-financiară

Costuri suplimentare nu vor fi necesare pentru implementarea metodelor de evaluare a siguranței materialelor din considerentele că cerințele specifice pentru asigurarea inofensivității și efectuarea investigațiilor pentru determinarea migrației sau conținutului de substanțe chimice in materiale și obiecte, înzestrarea laboratoarelor cu utilaje și aparataj modern, care ar permite implementarea metodelor performante de analiză și instruirea personalului sunt cele asigurate de implementarea Regulamentului sanitar privind materialele şi obiectele din plastic destinate să vină în contact cu produsele alimentare aprobat prin Hotărîrea Guvernului Republicii Moldova nr. 278 din 24.04.2013.                                          
Elaboratorii proiectului

Proiectul a fost elaborat de Ministerul Sănătăţii. 
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