NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul hotărârii Guvernului „Cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în unele hotărîri ale Guvernului”

Proiectul hotărîrii Guvernului ”Cu privire la aprobarea modificărilor și completărilor ce se operează în unele hotărîri ale Guvernului” este elaborat de Ministerul Afacerilor Interne în vederea ajustării structurii Inspectoratului General al Poliției din subordinea acestuia. Astfel, proiectul hotărîrii Guvernului are la bază comasarea Direcției generale securitate publică a Inspectoratului General al Poliției care este o subdiviziune specializată fără statut de persoană juridică, în cadrul altei subdiviziuni cu activităţi similare, și anume Inspectoratului naţional de patrulare, cît și delimitarea subdiviziunilor subordonate Inspectoratului General al Poliției, în dependență de statutul pe care îl dețin acestea.
Securitatea şi ordinea publică reprezintă o stare de drept şi de fapt care permite realizarea si menținerea echilibrului bazat pe consensul social necesar funcţionării optime a ansamblului social în condiţiile reglementărilor juridice interne în vigoare, consacrării, apărării şi respectării drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale cetăţenilor, proprietăţii publice şi private, a celorlalte valori supreme în scopul promovării şi afirmării progresului social într-o societate democratică.

Printre misiunea de bază a Ministerului Afacerilor Interne se subscrie și asigurarea legalității, menținerea, asigurarea și restabilirea ordinii și securității publice (pct. 6 subpct. 1) din Regulamentul privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Afacerilor Interne, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 778 din 27 noiembrie 2009).
Respectivul domeniu de activitate este realizat prin intermediul Inspectoratului General al Poliţiei, care la rîndul său reprezintă unitatea centrală de administrare şi control a Poliţiei, cu forma de organizare juridică de autoritate administrativă din subordinea Ministerului Afacerilor Interne, care, în condiţiile legii, apără drepturile şi libertăţile fundamentale ale persoanei prin activităţi de menţinere, asigurare şi restabilire a ordinii şi securităţii publice, prevenire, descoperire şi investigare a infracţiunilor şi contravenţiilor (pct. 7 din Regulamentul privind organizarea şi funcţionarea Inspectoratului General al Poliţiei al Ministerului Afacerilor Interne, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 283 din 24 aprilie 2013).

Concomitent, în prezent Inspectoratul General asigură implementarea politicii de stat în domeniul asigurării securităţii publice prin intervenţii directe, acţiuni eficiente, asigurarea unui control riguros asupra circulaţiei armamentului cu destinaţie civilă şi muniţiilor aferente, activităţii particulare de detectiv şi pază, de confecţionare şi distrugere a ştampilelor şi prevenire adecvată a faptelor ilegale – competențe realizate prin intermediul Direcţiei generale securitate publică, iar în partea ce se referă la menţinerea, asigurarea şi restabilirea ordinii publice, asigurarea securităţii circulaţiei rutiere, reacţionarea promptă şi operativă la evenimentele publice care îşi pierd caracterul paşnic şi civilizat, patrularea locurilor publice şi de agrement, precum şi sporirea climatului de siguranţă în societate – de către Inspectoratul naţional de patrulare.
În procesul exercitării competenţelor funcţionale de către subdiviziunile specializate menţionate, de la organizarea Inspectoratului General al Poliției şi pînă în prezent, s-a determinat necesitatea consolidării capacităţilor funcţionale ale acestora, în vederea instituirii unui management operaţional unic şi eficient, necesar pentru realizarea obiectivelor şi direcţiilor strategice de activitate în domeniul ordinii şi securităţii publice, reflectate în programul de activitate al Guvernului, documentele de politici ale Ministerului Afacerilor Interne, şi respectiv ale Inspectoratului General al Poliţiei.

Necesitatea comasării se datorează şi faptului că, pe lîngă domeniile specifice de activitate reflectate mai sus, Inspectoratul naţional de patrulare şi Direcţia generală securitate publică dispun de atribuţii tangenţiale, care în esenţă au acelaşi scop -  asigurarea ordinii de drept, prin acțiuni de prevenire, combatere şi examinare a faptelor ilegale generatoare de infracţiuni şi contravenţii, organizare a interacţiunii cu autorităţile publice centrale, instituţiile de stat, asociaţiile obşteşti şi organizaţiile internaţionale pe problemele de nivel naţional sau regional în domeniul realizării sarcinilor de prevenire a faptelor nominalizate, informarea sistematică, inclusiv prin mijloacele mass-media şi paginile oficiale,  organele administraţiei publice centrale şi locale, societatea civilă, despre starea ordinii de drept, măsurile întreprinse în acest scop.

Respectiv, aşa cum conceptul de ,,ordine şi securitate publică”, reflectat în Regulamentul privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Afacerilor Interne şi Regulamentul privind organizarea şi funcţionarea Inspectoratului General al Poliţiei al Ministerului Afacerilor Interne, este perceput ca un sistem unic de acţiuni indispensabile, se optează ca direcțiile de acțiune pe care le presupune să fie administrate de către o singură subdiviziune specializată, și anume Inspectoratul național de patrulare. 
În acest sens, în vederea realizării prerogativelor enunțate, se operează amendamente în anexa nr. 2 la Hotărîrea Guvernului nr. 650 din 12 iunie 2006 „Privind salarizarea militarilor, efectivului de trupă şi corpului de comandă angajaţi în serviciul organelor apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice”, Hotărîrea Guvernului nr. 986 din 24 decembrie 2012 „Cu privire la structura şi efectivul-limită ale Inspectoratului General al Poliției”, Hotărîrea Guvernului nr. 283 din 24 aprilie 2013 ”Pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea și funcționarea Inspectoratului General al Poliției al Ministerului Afacerilor Interne” și la Hotărîrea Guvernului nr. 896 din 27 octombrie 2014 ,,Pentru aprobarea Nomenclatorului şi tarifelor la serviciile prestate contra plată, precum şi a Regulamentului cu privire la modul de formare şi utilizare a mijloacelor speciale ale subdiviziunilor Ministerului Afacerilor Interne, autorităţilor administrative şi instituţiilor din subordinea acestuia Interne”.
În prezent, Inspectoratul naţional de patrulare este compus din organul de administrare cu funcţii operaţionale şi de suport, ce include Direcţia management operaţional, Centrul Unic de Monitorizare şi Coordonare, Direcţia supraveghere transporturi şi circulaţie rutieră, Direcţia resurse umane şi asistenţă juridică, Serviciul contabilitate, Serviciul relaţii cu publicul, Secretariat, Plutonul de escortă şi misiuni speciale, precum şi subdiviziuni desconcentrate regionale (extrateritorial), în speţă Brigada de patrulare ”Centru”, Regimentul de patrulare ”Nord” şi Batalionul de patrulare ”Sud”.
Concomitent, Direcţia generală securitate publică este constituită din Cancelarie, Direcţia activităţi comunitare, ce cuprinde Secţia interacţiune comunitară, Secţia prevenire, Secţia siguranţă copii, precum şi Direcţia activităţi licenţiate, care cuprinde, Secţia supraveghere circulaţie armament, Secţia supraveghere activităţi pază.

Prin urmare, se concluzionează că, competenţa funcţională a subdiviziunilor subordonate Inspectoratului naţional de patrulare şi Direcţiei generale securitate publică nu vor fi afectate de modificări, pur şi simplu, vor fi preluate în cadrul Inspectoratului nominalizat. Astfel, subdiviziunile Direcţiei generale se vor subordona nemijlocit unuia dintre adjuncţi (actualul şef adjunct de direcţie generală) şi direct şefului Inspectoratului naţional de patrulare. Se va notifica o creştere nesemnificativă a volumului de lucru pentru Direcţia resurse umane şi asistenţă juridică, Serviciul contabilitate şi Serviciu relaţii cu publicul ale Inspectoratului precitat, întrucît suportul necesar pe domeniile de activitate respective, se asigură la moment nemijlocit de către Direcţia juridică, Direcţia finanţe şi Secţia relaţii publice ale Inspectoratului General al Poliţiei.

În aceeaşi ordine de idei, amendamentele propuse nu implică majorări sau reduceri de personal, or, aceasta presupune doar comasarea a două subdiviziuni în una, avînd același număr de personal, aceleași atribuții. Actualmente, Inspectoratul naţional de patrulare dispune de 1226 unităţi de personal, iar Direcţia generală securitate publică de 33 de unităţi de personal. 

Corespunzător, şeful Inspectoratului va fi asistat de doi adjuncţi, şi anume actualul şef-adjunct, la care se va alătura şi un adjunct (şeful adjunct al DGSP, întrucît funcţia de şef este vacantă), care va coordona şi gestiona domeniul de activitate pe spectrul securităţii publice. 
Cît priveşte funcţia de şef al Direcţiei generale securitate publică, consemnăm că aceasta va fi reorganizată într-o funcţie de execuţie.
Salarizarea efectivului se va efectua în modul care se practică la moment, iar careva cheltuieli financiare suplimentare nu vor fi necesare. 

Respectiv, amendamentele ce se operează la Hotărîrea Guvernului nr. 650 din 12 iunie 2006, implicit în Nota la Tabelul nr. 1 din Anexa nr. 2, au la bază excluderea poziției ”Direcția securitate publică” din lista autorităților administrative și instituțiilor din subordinea Ministerului Afacerilor Interne care participă la elaborarea politicilor.
În partea ce ține de amendamentele propuse la Anexa nr. 2 la Hotărîrea Guvernului nr. 986 din 24 decembrie 2012, acestea au la bază ajustarea structurii Inspectoratului General al Poliției, prin delimitarea subdiviziunilor specializate cu funcții operaționale de cele cu funcții de suport din cadrul Inspectoratului, corespunzător prevederilor stabilite la art. 14 și 15 din Legea nr. 320  din 27 decembrie 2012 privind activitatea Poliției și statutul polițistului și pct. 24, 25 și 26 din Regulamentul privind organizarea și funcționarea Inspectoratului General al Poliției al Ministerului Afacerilor Interne, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 283 din 24 aprilie 2013.
Mai mult, se propun amendamente la pct. 24 al Anexei nr. 1 la Hotărîrea Guvernului nr. 283 din 24 aprilie 2013. Respectiv, se propune revizuirea misiunii Inspectoratului național de patrulare, în contextul comasării cu direcția generală securitate publică.
În ceea ce privește completarea pct. 24 al Anexei nr. 1 cu subpct. 4), aceasta are la bază completarea listei subdiviziunilor specializate cu funcții operaționale din subordinea Inspectoratului General al Poliției cu ”Direcția inspectare efectiv”, respectiv se impune o corelare cu prevederile Hotărîrii Guvernului nr. 986 din 24 decembrie 2012 cu privire la structura și efectivul-limită ale Inspectoratului General al Poliției, subdiviziune creată în redacția Hotărîrii Guvernului nr. 976 din 4 decembrie 2013. 
Prin urmare, Direcţiei inspectare efectiv i s-a atribuit calitatea de subdiviziune specializată a Inspectoratului General al Poliţiei, dat fiind faptul că aceasta are atribuţii de supraveghere şi control a respectării legislaţiei şi disciplinei de serviciu de către angajaţii Inspectoratului General, asigurarea securităţii, integrităţii, respectării drepturilor şi intereselor legitime ale angajaţilor Poliţiei, protejarea demnităţii acestora, în legătura cu exercitarea atribuţiilor funcţionale, desfăşurarea măsurilor necesare pentru prevenirea, depistarea şi contracararea infracţiunilor, contravenţiilor, conflictelor de interese şi abaterilor disciplinare în care aceştia sunt implicaţi, de a cerceta şi întreprinde măsurile corespunzătoare întru înlăturarea cauzelor şi condiţiilor care au favorizat comiterea de către poliţişti a abaterilor disciplinare şi a faptelor ilegale, precum şi de a fortifica disciplina muncii.

În ceea ce privește amendamentele propuse la Anexa nr. 1 la Hotărîrea Guvernului nr. 986 din 27 octombrie 2014, relevăm că acestea presupun stabilirea tarifelor la serviciile care urmează a fi prestate contra plată de către Inspectoratul național de patrulare, în rezultatul comasării cu Direcția generală securitate publică. Respectiv, procedeul propus nu presupune revizuirea serviciilor prestate sau a cuantumului tarifelor la acestea, doar preluarea lor de la compartimentul serviciilor prestate în prezent de către Direcția generală securitate publică și alipirea la cele prestate de către subdiviziunea Inspectoratului național de patrulare (Direcţia supraveghere transport şi circulaţie rutieră), astfel compartimentul fiind redenumit.
Subsidiar, remarcăm că cheltuieli financiare necesare implementării amendamentelor propuse la Hotărîrile Guvernului prenotate  nu vor fi necesare.

În contextul celor enunţate, în vederea asigurării unei funcţionalităţi eficiente a activităţii Ministerului Afacerilor Interne, implicit a Inspectoratului General al Poliției, în calitate de autoritate administrativă subordonată acestuia, se consideră imperioasă ajustarea cadrului normativ relevant în acest sens şi aprobarea amendamentelor propuse.
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