                                         NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul hotărîrii Guvernului pentru modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr.1599 din 13.12.2002
Scopul modificărilor propuse constă în asigurarea egalităţii în drepturi şi nediscriminării agenţilor economici atît rezidenţi ai zonelor economice libere, cît şi nerezidenţi, precum şi combaterea şi prevenirea tentativelor de utilizare a zonelor economice libere în scop de întroducere facilitară în Republica Moldova a unor mărfuri fără achitarea drepturilor de import. 
  În acest context, se propune modificarea Hotărîrii Guvernului nr.1599 din 13.12.2002 cu privire la regulile de origine a mărfurilor, necesitatea cărora reiese din practica care denotă tentative din partea agenţilor economici de a utiliza zonele economice libere în scop de introducere facilitară în Republica Moldova a unor mărfuri, în particular a cărnii prelucrate insuficient sau a semifabricatelor/părţilor în scop de ambalare/asamblare. 
           Prin modificările operate se propune revenirea la prevederile iniţiale ale Hotărîrii Guvernului nr.1599 din 13.12.2002 cu privire la regulile de origine a mărfurilor, ceea ce implică excluderea punctelor 161, 162, 163, 164, 165, 166 , 201 şi a anexelelor nr.1 şi 3.
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