NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de lege pentru modificarea şi completarea 

unor acte legislative
Prezentul proiect de lege este elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne în scopul asigurării aplicabilităţii Legii nr. 218 din 19 octombrie 2012 privind modul de aplicare a forţei fizice, a mijloacelor speciale şi a armelor de foc.

Prin urmare, proiectul de lege prevede operarea modificărilor în actele legislative de bază ale subiecţilor Legii menţionate supra (Legea privind organele securităţii statului, Legea cu privire la sistemul penitenciar, Legea privind Serviciul de Informaţii şi Securitate al Republicii Moldova, Codul Vamal, Legea privind fondul piscicol, pescuitul şi piscicultura, Legea privind statutul ofiţerului de informaţii şi securitate), în sensul concretizării şi stabilirii exprese a referinţei la Legea specială care stabileşte temeiurile, condiţiile şi limitele (restricţiile) aplicării forţei fizice, a mijloacelor speciale şi a armelor de foc de către subiecţi. În acest aspect, scopul reprezintă unificarea cadrului juridic şi instituţional de aplicare a mijloacelor speciale, armelor de foc, precum şi în scopul protejării statului de drept.

Prevederile Legii nr. 218 din 19 octombrie 2012 se aplică obligatoriu personalului, care deţin grade şi statut special, din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, Serviciului de Informaţii şi Securitate, Centrului Naţional Anticorupţie, Serviciului Protecţie şi Pază de Stat, Ministerului Finanţelor, Serviciului Vamal, Serviciului de Stat de Curieri Speciali, Departamentului Instituţiilor Penitenciare al Ministerului Justiţiei, procurori, precum şi personalului special împuternicit al Inspectoratului Ecologic de Stat şi al Serviciului Piscicol ale Ministerului Mediului, serviciilor specializate din cadrul autorităţilor publice centrale, create în scopul transportării purtătorilor materiali de informaţii atribuite la secret de stat, a mijloacelor financiare şi a obiectelor de preţ.
Totodată, comunicăm că în scopul aplicări Legii nr. 218 din 19 octombrie 2012 privind modul de aplicare a forţei fizice, a mijloacelor speciale şi a armelor de foc, a fost aprobată Hotărârea Guvernului nr. 474 din 19 iunie 2014, cu privire la aprobarea Nomenclatorului mijloacelor speciale, al tipurilor de arme de foc şi al muniţiilor aferente, precum şi a regulilor de aplicare a acestora, prin care se identifică  regulile, condițiile și limitele de aplicare a mijloacelor speciale şi a armelor de foc, precum și se stabilesc toate tipurile de mijloace speciale, arme de foc și muniții aferente.
Suplimentar, precizăm că abrogarea art. 12 din Legea privind organele securităţii statului, art. 36 și art. 37 din Legea cu privire la sistemul penitenciar, art. 315, 316, 317 și 318 din Codul vamal, art. 59 și art. 60 din Legea privind statutul ofiţerului de informaţii şi securitate, este justificată de faptul că totalitatea reglementărilor normative ce vizează abilitarea personalului care deţine grade şi statut special din cadrul autorităților menționate supra, condițiile și limitele aplicării forței fizice și mijloacelor speciale se regăsesc în Legea nr. 218 din 19 octombrie 2012 privind modul de aplicare a forţei fizice, a mijloacelor speciale şi a armelor de foc. Prin urmare, se consideră necesară abrogarea articolelor respective, în scopul evitării dublării prevederilor normative.
Corespunzător, proiectul a fost coordonat inițial cu autorităţile conform domeniilor de competenţă, obiecţiile şi propunerile cărora au fost luate în considerație la definitivarea acestuia.

Implementarea prevederilor prezentului proiect nu necesită alocarea de mijloace suplimentare din bugetul de stat.
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