Argumentarea oportunității
 semnării Acordului de cooperare între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Portugheze în domeniul limbii, educației, științei, culturii, tineretului, sportului și mass-media 
Politica educaţională a Republicii Moldova are ca prioritate racordarea sistemului de învăţămînt național la prevederile Declarației de la Bologna și participarea la dezvoltarea Spațiului European al Învățămîntului Superior. În acest context, susținerea unui dialog în domeniul educației cu statele-membre ale Uniunii Europene, este o prioritate pentru Republica Moldova.
Colaborarea Republicii Moldova cu Republica Portugheză în domeniul educației se realizează la ora actuală în cadrul Programelor și inițiativelor Comisiei Europene, precum: TEMPUS, Erasmus Mundus și noul Program al Comisiei Europene – Erasmus+. 
În anul 2005 Ministerul Educației a înaintat Părții portugheze un proiect-cadru al Acordului interguvernamental de colaborare în domeniul educației, culturii, tineretului și sportului (Hotărîrea Guvernului nr. 1243 din 30.11.2005). Recent, prin canale diplomatice, Partea portugheză a transmis un contra-proiect la proiectul menționat mai sus. Avînd în vedere că proiectul Părții portugheze include și alte domenii, precum știință și mass-media, Ministerul Educației consideră oportună inițierea negocierilor și aprobarea semnării noului proiect al Acordului de cooperare între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Portugheze în domeniul limbii, educației, științei, culturii, tineretului, sportului și mass-media.
Aspectul normativ. Prevederile Acordului menționat corespund priorităţilor naţionale în domeniul educației, compatibile cu legislația Republicii Moldova și nu necesită modificarea acestora. În același context, este de menționat că activitățile prevăzute în Acord nu contravin instrumentelor juridice internaționale la care Republica Moldova este parte. 

Aspectul politic. Semnarea unui Acord de cooperare în domeniul limbii, educaţiei, științei, culturii, tineretului, sportului și mass-media cu Republica Portugheză va conferi un spor de imagine Republicii Moldova și, în special, sistemului educațional și de cercetare pe arena internațională. Cooperarea în cadrul Acordului va contribui la eficientizarea politicilor educaţionale, culturale şi la dezvoltarea parteneriatelor comune în ceea ce privește promovarea limbii, acțiunilor în domeniul tineretului, sportului și mass-media, fiind astfel create noi posibilități de aprofundare a relațiilor dintre ambele state. 
Aspectul economic și social. În cadrul Acordului vor fi realizate activități care vor contribui la consolidarea dialogului dintre Părți în vederea pregătirii specialiştilor de înaltă calificare pentru economia naţională a statelor partenere și dezvoltării continue a sistemului de instruire şi formare profesională. Părţile vor colabora în aspecte privind racordarea sistemelor de învăţămînt la Procesul Bologna, vor iniția și realiza proiecte comune de cercetare științifică, vor contribui la dezvoltarea și promovarea culturii, limbii și tradițiilor popoarelor noastre, vor fi identificate noi oportunităţi pentru dezvoltarea contactelor inter-umane.  
Aspectul organizatoric. Pentru realizarea prevederilor Acordului, Părţile vor forma o Comisie mixtă, care va  monitoriza şi evalua realizarea acestuia.
Aspectul temporal. Acordul este preconizat  a se încheia pentru o perioadă de 5 ani, fiind reînnoit în mod automat pentru perioade succesive egale. 
Aspectul financiar. Activitățile din cadrul Acordului vor fi realizate în limitele disponibilităţilor financiare ale Părţilor. 
Avînd în vedere cele expuse, Ministerul Educației consideră oportună semnarea prezentului Acord. 
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