NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii de Guvern pentru aprobarea Reglementării tehnice “Echipamente electrice destinate utilizăriii în cadrul unor anumite limite de tensiune

Echipamente electrice de joasă tensiune fac parte din domeniul reglementat și sunt prevăzute în Anexa nr. 3 din Legea nr.235 din 01.12.2011 privind activităţile de acreditare şi de evaluare a conformităţii.

Actualmente echipamentele enunțate sunt stabilite în Hotărîrea Guvernului nr.255 din 05.03.2008 pentru aprobarea Reglementării tehnice “Securitatea echipamentelor electrice de joasă tensiune”.
Reglementarea tehnică în vigoare conține mai multe prevederi irelevante (desemnarea organismelor de evaluare a conformităţii; procedura de evaluare a conformitatii etc.), acestea crează discrepanțe în raport cu Legea nr.235 din 01.12.2011 și cu Hotărîrea Guvernului nr.49 din 15.01.2013 cu privire la aprobarea Regulamentului privind procedurile de evaluare a conformităţii produselor industriale din domeniul reglementat (module).
Avînd în vedere aceste premize și faptul, că în 2014 a fost adoptată Directiva 2014/35/UE a Parlamentului European și a Consiliului din 26 februarie 2014 privind armonizarea legislației statelor membre referitoare la punerea la dispoziție pe piață a echipamentelor electrice destinate utilizării în cadrul unor anumite limite de tensiune, care abordează diferit unele aspecte stabilite în reglementarea tehnică existentă, considerăm oportun de a promova proiectul Hotărîrii de Guvern pentru aprobarea Reglementării tehnice “Echipamente electrice destinate utilizării în cadrul unor anumite limite de tensiune”, luînd în considerație că acesta este prevăzut de Planul naţional de acţiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană în perioada 2014-2016, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 808 din 07.10.2014.
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