NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului

privind aprobarea Regulamentului-cadru de organizare şi funcţionare a subdiviziunii economie şi finanţe

Proiectul Hotărîrii Guvernului privind aprobarea Regulamentului-cadru de organizare şi funcţionare a subdiviziunii economie şi finanţe este elaborat întru realizarea prevederilor art.19, lit.i) din Legea finanţelor publice şi responsabilităţii bugetar-fiscale nr.181 din 25 iulie 2014 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014, nr.223-230, art. 519), cît şi prevederilor art.29, lit.b) din Legea nr.229 din 23 septembrie 2010 privind controlul financiar public intern (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2010, nr.231-234, art.730), Planului Naţional de Acţiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană pentru anii 2014-2016, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.808 din 07 octombrie 2014 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014, nr.297-309, art.851), precum şi Planului de acţiuni privind dezvoltarea controlului financiar public intern pentru anii 2014-2017, anexă la Programul de dezvoltare a controlului financiar public intern pentru anii 2014-2017, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.1041 din 20 decembrie 2013.

Conform prevederilor Legii finanţelor publice şi responsabilităţii bugetar-fiscale nr.181 din 25 iulie 2014, art.19, lit.i), una dintre competenţele şi responsabilităţile de bază ale Guvernului în domeniul finanţelor publice, este de a „aproba regulamentul-cadru de activitate a serviciilor financiare din cadrul autorităţilor publice”. De asemenea, în art.3, aceeaşi lege, este menţionată noţiunea de „autoritate/instituţie bugetară – entitate de drept public care, conform actelor de constituire, este finanţată de la bugetele componente ale bugetului public naţional”, nefiind prevăzută o definiţie a autorităţii publice pentru care Guvernul aprobă un regulament-cadru de activitate a serviciilor financiare.
În acest context, se propune a aproba prezentul proiect de regulament cu extinderea denumirii de la „serviciu financiar” la „subdiviziune economie şi finanţe” ţinînd cont de lista responsabilităţilor de bază propuse pentru aceste subdiviziuni structurale, care sunt mai largi şi mai complexe decît cele financiare. Mai mult de atît, noţiunea de „economie şi finanţe” este mai facil percepută şi acceptată de către funcţionarii existenţi, cu care aceasta a şi fost ulterior agreată.
De asemenea, prevederile proiectului se propune a fi aplicate subdiviziunilor economie şi finanţe din cadrul ministerelor, Cancelariei de Stat, altor autorităţi administrative centrale subordonate Guvernului şi structurilor organizaţionale din sfera lor de competenţă (autorităţile administrative din subordine, serviciile publice desconcentrate şi cele aflate în subordine, precum şi instituţiile publice în care ministerul, Cancelaria de Stat sau altă autoritate administrativă centrală are calitatea de fondator). Ulterior, prevederile regulamentului, după o experienţă acumulată la nivelul central al administraţiei publice, vor fi extinse şi către subdiviziunile respective din cadrul administraţiei publice locale.

Prevederile proiectului se recomandă şi subdiviziunilor economie şi finanţe din cadrul autorităţilor administrative autonome faţă de Guvern, în măsura în care nu sînt reglementate şi nu contravin dispoziţiilor legilor speciale care reglementează activitatea autorităţilor respective.
Scopul Regulamentului constă în sporirea rolului subdiviziunilor economie şi finanţe în sistemul de management al finanţelor publice, prin oferirea unui model de organizare şi funcţionare armonizată a acestora. Astfel, entităţile publice vizate vor:

· modifica, după caz, structura organizatorică şi statul de personal, asigurîndu-se efectivul-limită în numărul de unități aprobate;

· actualiza regulamentul intern al subdiviziunii economie şi finanţe, cît şi fişele postului.

Proiectul Regulamentului cadru stabileşte misiunea, sfera de activitate, funcţiile de bază şi atribuţiile, principiile şi organizarea activităţii subdiviziunilor economie şi finanţe.

În acest sens, misiunea subdiviziunii economie şi finanţe constă în menţinerea şi consolidarea managementului financiar şi bugetar al entităţii publice, contribuind la atingerea obiectivelor acesteia prin:

a) conformitatea cu cadrul normativ și reglementările interne;

b) eficacitatea şi eficienţa operaţiunilor;

c) siguranţa și optimizarea activelor şi pasivelor;

d) siguranţa și integritatea informaţiilor.

Conform Legii privind controlul financiar public intern, obiecte ale managementului financiar și controlului sînt toate activităţile și procesele din cadrul entității publice. În acest sens, obiectul de activitate şi funcţiile de bază ale subdiviziunii economie şi finanţe se referă la procesele: elaborarea bugetului, executarea bugetului, contabilitate, consiliere economico-financiară şi raportare din cadrul entității publice.
De asemenea, obiectul de activitate al subdiviziunii economie şi finanţe se referă şi la procesele operaţionale de bază, inclusiv de politici, astfel, subdiviziunea economie şi finanţe contribuind la atingerea obiectivelor operaţionale ale entităţii publice.

Subdiviziunea economie şi finanţe este responsabilă suplimentar şi de identificarea şi evaluarea riscurilor asociate funcţiilor sale de bază menţionate anterior. Pentru a controla riscurile respective, subdiviziunea economie şi finanţe trebuie să implementeze şi să realizeze eficient, în toate funcţiile (procesele) sale de bază, activităţi de control (proceduri de autorizare şi aprobare, segregare a sarcinilor, verificări, reconcilieri, supravegheri, inventariere), care pot fi ex-ante (preventive), curente sau ex-post (de detectare).
Structura, organizarea şi activitatea subdiviziunii economie şi finanţe se realizează în dependenţă de mărimea, complexitatea şi domeniul de activitate al entităţii publice, care să satisfacă realizarea adecvată a funcţiilor de bază şi atribuţiilor. În acest context, entităţile vizate vor avea la dispoziţie 3 luni pentru a modifica, după caz, structura organizatorică şi statul de personal, asigurîndu-se efectivul-limită în numărul de unități aprobate, acest termen fiind unul suficient pentru a parcurge etapele necesare pentru organele APC sau subordonatele acestora, inclusiv cu aprobarea acestora de către Cancelaria de Stat.
Prevederile proiectului nominalizat nu presupun cheltuieli financiare suplimentare.
Prezentul proiect de Hotărîre a Guvernului a fost elaborat de către Ministerul Finanţelor şi în data de 28 martie 2014 acesta a fost remis spre comentare şi avizare către organele APC şi APL de nivelul al doilea, Curtea de Conturi a Republicii Moldova, Comisia Naţională a Pieţei Financiare, IFPS, Inspecţia Financiară, Serviciul Vamal, Agenţia Achiziţii Publice, CNAM, CNAS, Primăria mun. Chişinău, Primăria mun. Bălţi şi Consiliile Raionale.
Ulterior, în data de 20.08.2014, proiectul regulamentului a fost discutat în cadrul unui şedinţe de lucru cu reprezentanţi ai organelor APC şi APL de nivelul al doilea, după care a fost ajustat.

În data de 10.10.2014, proiectul modificat a fost remis repetat spre comentare şi avizare către organele APC şi iarăşi discutat în cadrul unei şedinţe de lucru în data de 26.11.2014.
De asemenea, proiectul final a fost remis spre expertiză anticorupţie şi expertiză juridică.
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