Argumentarea oportunității 

inițierii negocierilor și aprobarea semnării Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Armenia privind cooperarea în domeniul educației și științei
Politica educaţională a Republicii Moldova are ca prioritate racordarea sistemului de învăţămînt național la prevederile Declarației de la Bologna și participarea la edificarea spațiului european al învățămîntului superior. În acest context, susținerea unui dialog în domeniul educației cu statele - membre ale Uniunii Europene, precum și cu statele membre ale Parteneriatului Estic este o prioritate pentru Republica Moldova.
Colaborarea Republicii Moldova cu Republica Armenia în domeniul educației se realizează preponderent în cadrul organizațiilor internaționale, precum: Consiliul Europei, Comunitatea Statelor Independente, Organizația Cooperării Economice la Marea Neagră, Fondul European pentru Instruire și Inițiativele Uniunii Europene pentru țările Parteneriatului Estic. Părțile conlucrează în cadrul programelor și inițiativelor Comisiei Europene, precum: TEMPUS, Erasmus Mundus și noul Program al Comisiei Europene – Erasmus+. 
Prezentul Acord de cooperare a fost transmis Ministerului Educației de către Partea armeană prin canale diplomatice și constituie o reacție de răspuns la interesul manifestat de Minister privind negocierea și semnarea unui astfel de Acord.
Pornind de la premisa că statele din regiune au aceleași aspirații privind calitatea și performanța în educație, iar stadiul actual, precum și perspectivele dezvoltării sistemelor educaționale și de cercetare ale acestora înregistrează tangențe vizibile, Ministerul Educației consideră oportună fortificarea relațiilor de colaborare cu statele Parteneriatului Estic prin dezvoltarea unor platforme de cooperare bilaterală. 
Aspectul normativ. Prevederile Acordului menționat corespund priorităților naționale în domeniul educației, sunt compatibile cu legislația Republicii Moldova și nu necesită modificarea acestora. Activitățile prevăzute în Acord nu contravin instrumentelor juridice internaționale la care Republica Moldova este parte. 

Aspectul politic. Semnarea unui Acord de cooperare în domeniul educaţiei și științei cu Republica Armenia va conferi Republicii Moldova un spor de imagine și, în special, sistemului educațional și de cercetare pe arena internațională. 
Aspectul economic și social. În cadrul Acordului vor fi realizate activități care vor contribui la pregătirea specialiștilor de înaltă calificare pentru economia naţională a statelor partenere și la dezvoltarea continuă a sistemului de instruire şi formare profesională. Părțile vor colabora în domenii privind inițierea și realizarea proiectelor comune de cercetare științifică, schimb de burse de studii, promovarea culturii și tradițiilor popoarelor noastre, vor fi create oportunități pentru dezvoltarea contactelor inter-umane.  

Aspectul organizatoric. Pentru realizarea prevederilor Acordului, Părţile vor organiza conferințe și schimb de delegații. 
Aspectul temporal. Acordul este preconizat a se încheia pentru o perioadă de 5 ani, fiind reînnoit în mod automat pentru perioade succesive de 5 ani.
Aspectul financiar. Activitățile din cadrul Acordului vor fi realizate în limitele disponibilităților financiare ale Părţilor. 
Proiectul Acordului a fost avizat de ministerele de resort, propunerile și obiecțiile cărora au fost luate în considerație la definitivarea documentului.

Menționăm că semnarea Acordului este preconizată pentru începutul lunii mai 2015, la Erevan, de către dna viceministru Loretta Handrabura, în contextul participării delegației Ministerului la Reuniunea interministerială a statelor membre ale Procesului Bologna. Precizăm că textul Acordului nu va fi modificat. Avînd în vedere cele expuse, Ministerul consideră oportună emiterea unei Hotărîri de Guvern pentru inițierea negocierilor și aprobarea semnării prezentului Acord. 
Ministru                      Maia SANDU
