NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la Centrul Național pentru Managementul Integrat al Crizelor și Acțiunilor de Ordine Publică” 
Proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la Centrul Național pentru Managementul Integrat al Crizelor și Acțiunilor de Ordine Publică” este elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne în scopul creării la nivel național a unui mecanism viabil care să asigure reacția promptă și adecvată a autorităților statului la evenimentele care amenință sau afectează direct ordinea publică și securitatea națională, prin aplicarea măsurilor unitare și asigurarea unui nivel adecvat de interacţiune a tuturor autorităţilor responsabile de gestionarea situaţiilor de criză în domeniul ordinii publice pentru prevenirea, controlul, precum și pentru înlăturarea efectelor acestora, în scopul revenirii la starea de normalitate.

Transformările sociale şi economice, produse în Republica Moldova în ultimii ani, au determinat schimbări importante în manifestarea drepturilor şi libertăţilor cetăţenilor, în relaţiile interumane, în atitudinea faţă de proprietate, în organizarea societăţii şi implicit în structura şi dinamica fenomenului infracţional.

În statul de drept, caracteristica principală a acestuia este funcţionarea tuturor autorităților în conformitate cu normele stabilite de lege, urmărindu-se totodată împiedicarea abuzurilor şi asigurarea posibilităţilor de control.

Prin funcţia sa executivă, statul are obligația de a asigura bunul mers al serviciilor publice, organizarea aplicării legilor de către organele care constituie în totalitatea lor administraţia unui stat. Toate aceste activităţi reprezintă regula „ordinea”, excepţia reprezentînd-o „criza”, cea care „tulbură” starea de normalitate (ordinea).

Starea socială, economică, politică, cea de aspect naţional, religios sau de altă natură, precum și situația geopolitică la nivel regional, a condiţionat apariţia în Republica Moldova, a diferitor situaţii de conflict în baza divergenţelor şi intereselor apărute, care s-au soldat frecvent cu acțiuni destabilizatoare, tulburări grave ale ordinii publice, dezordini în masă și atentate la adresa securității naționale, transformîndu-se în crize, consecințele cărora au fost devastarea edificiilor organelor administrației publice centrale și locale, distrugerea de clădiri şi alte bunuri de interes public sau privat, prejudicierea sănătății şi integrității corporale a cetățenilor și reprezentanţilor autorităţilor statului, atentarea la viața acestora.
Practic, pe parcursul tuturor crizelor de ordine publică derulate pe teritoriul țării s-a atestat lipsa capacităților operaționale la nivel instituțional și național, a mecanismelor, procedurilor și activităților, prin care factorii de decizie, abilitați prin lege, urmau să stabilească și să pună în aplicare în mod unitar măsurile necesare pentru prevenirea și controlul crizelor în domeniul ordinii publice, precum și pentru inlaturarea efectelor acestora, în scopul revenirii la starea de normalitate. 

Analiza capabilităților statului privind management integrat al crizelor de ordine publică și oferire a unui răspuns adecvat la ameninţările şi riscurile cu impact asupra securităţii naţionale, a relevat absența instrumentelor și mecanismelor legale care să asigure adoptarea unor decizii corecte, operative și adecvate situației create, în scopul prevenirii și controlului crizelor de ordine publică, precum și imposibilitatea asigurării interoperabilității forțelor de ordine, forțelor de sprijin și forțelor complementare pe parcursul desfășurării acțiunilor de ordine publică.

În această ordine de idei se înscrie și imposibilitatea executării a unor prevederi ale Legii nr. 212-XV din 24 iunie 2004 privind regimul stării de urgenţă, de asediu şi de război. 

Astfel, deși la articolul 1 litera b) al Legii prenotate este stabilit expres că, starea de urgenţă ca ansamblu de măsuri cu caracter politic, economic, social şi de menţinere a ordinii publice, se instituie provizoriu în unele localităţi sau pe întreg teritoriul ţării în caz de existenţă a unui pericol pentru securitatea naţională sau ordinea constituţională, ceea ce face necesară apărarea statului de drept, menţinerea sau restabilirea stării de legalitate, toate reglementările expuse în continuare reprezintă, în special, doar mecanismul de soluționare a stărilor de urgenţă provocate de situaţii excepţionale cu caracter natural, tehnogen sau biologico-social, fără a veni cu procedurile și instrumentele reale care să asigure acoperirea legală cu norme juridic clare a acțiunilor autorităților statului pe parcursul stării de urgență în domeniul ordinii și securității publice. 

Conjunctura geopolitică, în care se afla la moment Republica Moldova, generează noi situaţii dominante în interiorul țării și în afara frontierelor naționale, situații ce obligă adoptarea unor noi forme şi metode de activitate ale autorităților statului, iar evaluarea, prevenirea, controlul şi contracararea eficientă a principalelor riscuri şi amenințări la adresa ordinii publice și securității naţionale devenind elemente-cheie ale activității autorităților statului cu competențe în domeniu. 

În acest sens, avînd la bază practica și standardele adoptate în cadrul statelor membre ale Uniunii Europene, Ministerul Afacerilor Interne propune crearea Centrului Național pentru Managementul Integrat al Crizelor și Acțiunilor de Ordine Publică (în continuare – Centrul Național), care va reprezenta structura interinstituțională de suport decizional de nivel național pentru managementul integrat al crizelor și acțiunilor de ordine publică. 

Centrul Național va fi constituit și va funcționa în cadrul Ministerului Afacerilor Interne, în subordinea nemijlocită a ministrului și sub coordonarea Primului-ministru. 

Misiunea Centrului Național constă în realizarea managementului integrat al crizelor și acțiunilor de ordine publică, adoptarea deciziilor privind gestionarea crizelor în domeniul ordinii publice, elaborarea proiectelor de acte normative și a standardelor/procedurilor operaționale în domeniul managementului acțiunilor în situații de criză în domeniul ordinii publice, asigurarea interoperabilității forțelor de ordine, forțelor de sprijin și forțelor complementare pe parcursul desfășurării acțiunilor de ordine publică, acumularea, centralizarea, prelucrarea, protecția și difuzarea datelor și informațiilor privind situația operativă, evaluarea riscurilor și amenințărilor la adresa ordinii publice, testarea/verificarea capacității operaționale a forțelor de ordine, cooperarea, în conformitate cu angajamentele asumate pe plan intern și internațional, în domeniul ordinii și securității publice.

În vederea realizării misiunii sale, funcţiile de bază ale Centrului Național sunt: 

- funcția de conducere, prin care asigură fundamentarea și elaborarea deciziilor, precum și implementarea acestora;

- funcția de reglementare, prin care asigură elaborarea proiectelor de acte normative și a standardelor/procedurilor operaționale în domeniul managementului acțiunilor în situații de criză în domeniul ordinii publice;
- funcția de planificare, prin care asigură elaborarea strategiilor și planurilor privind desfășurarea acțiunilor de ordine publica și modul de utilizare a efectivelor, corespunzător specificului situațiilor operative;

- funcția de coordonare, prin care se asigură interoperabilitatea forțelor de ordine, forțelor de sprijin și forțelor complementare, pe parcursul desfășurării acțiunilor de ordine publica;

- funcția de management al informațiilor, prin care se asigură acumularea, centralizarea, prelucrarea, protecția și difuzarea datelor și informațiilor privind situația operativă, precum și evaluarea riscurilor și amenințărilor la adresa ordinii publice;
- funcția de comunicare, prin care se asigură notificarea/înștiințarea în cadrul sistemului de alertă/alarmare, în funcție de evoluția situației operative;
- funcția de control, prin care se asigură testarea/verificarea capacității operaționale a forțelor de ordine;
- funcția de cooperare, prin care se desfășoară acțiuni în comun, în conformitate cu angajamentele asumate de Ministerul Afacerilor Interne, pe plan intern și internațional, în domeniul ordinii și securității publice.

În cadrul Centrului Național vor fi reprezentate autoritățile statului cu competențe în elaborarea, adoptarea și punerea în aplicare a deciziilor menite să asigure managementul integrat al crizelor de ordine publică, prevenirea și contracararea riscurilor la adresa securității naţionale: Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Justitiei, Ministerul Tehnologiei Informatiei si Comunicatiilor, Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene, Ministerul Apărării, Ministerul Transporturilor și Infrastructurii Drumurilor, Ministerul Mediului, Ministerul Economiei, Ministerul Finantelor, Ministerul Sănătății, Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare, Procuratura Generală al Republicii Moldova, Serviciul de Informații și Securitate, Centrul Național Anticorupție, Serviciul de Protecție si Pază de Stat, ÎS “Centrul de Telecomunicații Speciale”.

Centrul Național va fi compus din Centrul de decizie, Centrul de consultanta si Centrul operational de comanda.

Centrul de decizie va funcționa ca organism interinstituțional din care vor face parte cîte un reprezentant al autorităților publice componente, la nivel de coducător sau adjunct al conducătorului instituției și va asigura managementul integrat al crizelor în domeniul ordinii publice, inclusiv autorizarea standardelor operaționale și măsurilor de raspuns la criză, precum și a planurilor de intervenție și restabilire a ordinii publice, potrivit legiislației în vigoare.

În componența Centrului de decizie se vor regăsi și conducătorii autorităților administrative și instituțiilor din subordinea Ministerului Afacerilor Interne cu competențe în domeniu, acestea fiind Serviciul dirijare operațională și inspectare, Inspectoratul General al Poliției, Departementul trupelor de carabinieri, Departamentul Poliției de Frontieră, Serviciul Protecției Civile și Situațiilor Excepționale, Biroul migrație și azil, Serviciul tehnologii informaționale, Serviciul protecție internă și anticorupție.

La ședintele Centrului de decizie vor putea participa în calitate de invitați și reprezentanții altor instituții sau autorități publice care îndeplinesc funcții de sprijin în prevenirea și gestionarea situațiilor de criză.

Centrul de consultanță va functiona ca o componentă de specialitate, constituită din reprezentanți ai autorităților publice reprezentate la nivel de specialiști în domeniile gestionate de acestea și/sau experți, precum și, în funcție de complexitatea și particularitățile situației, din expeți și/sau specialiști din alte domenii. 

Centrul de consultanță va asigura consilierea membrilor Centrului Național asupra problemelor operative, tehnice și de specialitate, potrivit atribuțiilor ce revin Centrului de decizie, cooperarea cu structurile componente cu activitate permanentă din cadrul Centrului operațional de comandă, în scopul asigurării sprijinului necesar pentru executarea conformă a atribuțiilor ce le revin și asigurarea documentării tehnice de specialitate pentru toate tipurile de risc ce pot afecta ordinea publică.
Centrul operațional de comandă va reprezenta structura operativă cu activitate permanenta în cadrul Ministerului Afacerilor Interne, funcționalitatea acesteia fiind asigurată de către subdiviziunile Serviciul dirijare operațională și inspectare al MAI.

Activitatea acestor structuri, în virtutea faptului că crizele de ordine publică se pot declanșa, practic, la orice eveniment public, este menită să asigure în regim permanent prevenirea și controlul acestora, prin monitorizarea evenimentelor și realizarea managementului informației din sfera de competență a MAI, analiza preventivă și evaluarea riscurilor evenimentelor publice, coordonarea îndeplinirii în mod unitar de către forțele Ministerului Afacerilor Interne a măsurilor planificate, asigurarea suportului decizional conducerii Ministerului în procesul de realizare al managementului integrat al forțelor și mijloacelor autorităților administrative și instituțiilor din subordinea Ministerului și coordonarea acțiunilor acestuia cu alte autorități ale statului abilitate cu competențe în gestionarea crizelor de ordine publică. 
Toate componente specializate ale Centrului Național urmează să funcționeze într-un sediu comun și un spațiu compact, acolo unde va putea fi asigurată adoptarea operativă a deciziilor optime și interconexiunea structurilor din punct de vedere operațional, tehnic, tehnologic și logistic. 
Centrul Național se va întruni în ședinte ori de cate ori situația o va impune, la solicitarea Primului ministru, ministrului afacerilor interne, ori a conducătorilor autorităților publice reprezentate.
Implementarea proiectului hotărîrii de Guvern nu presupune cheltuieli financiare suplimentare de la bugetul de stat, în virtutea faptului că întreg spectrul de activități vor fi realizate din contul și în limita alocațiilor disponibile și a numărului de personal aprobat Ministerului Afacerilor Interne, precum și din contul surselor financiare parvenite de la partenerii de dezvoltate prin intermediul programelor de asistență pentru Republica Moldova, inclusiv în contextul implementării Matricei de Politici privind Suportul Bugetar în domeniul Planului de Acțiuni privind liberalizarea regimului de vize cu UE.
În această ordine de idei, reieşind din cele expuse şi luînd în consideraţie interesele statului în crearea mecanismului interinstituțional care să asigure reacția promptă și adecvată a autorităților statului la evenimentele care amenință sau afectează direct ordinea publică și securitatea națională, considerăm necesar și oportun aprobarea proiectului hotărîrii de Guvern „Cu privire la Centrul Național pentru Managementul Integrat al Crizelor și Acțiunilor de Ordine Publică”.
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