ANALIZA PRELIMINARĂ A IMPACTULUI DE REGLEMENTARE

efectuată asupra necesităţii elaborării proiectului Hotărîrii Guvernului cu

 privire la aprobarea Reglementării tehnice privind  instalaţiile pe cablu care transportă persoane

Introducere

       Analiza în cauză argumentează necesitatea elaborării proiectului Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Reglementării tehnice privind instalaţiile pe cablu care transportă persoane, care va stabili cerinţe esenţiale de siguranţă pentru instalaţiile pe cablu care transportă persoane, procedurile de evaluare aconformităţii care confirmă corespunderea cu cerinţele de siguranţă, activităţile care trebuie întreprinse în cadrul supravegherii pieţei în cazul în care instalaţiile respective nu sunt conforme cu cerinţele stabilite sau prezintă un risc pentru utilizatori. 


Analiza este elaborată în vederea executării art.13 „Analiza impactului de reglementare”, secţiunea a 3-a „Principiul analizei impactului de reglementare” al Legii nr.235-XVI din 20.07.2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător, în temeiul Legii nr.420-XVI din 22 decembrie 2006 privind activitatea de reglementare tehnică (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr.36-38, art.141), cu modificările şi completările ulterioare şi in corespundere cu Metodologia de analiza a impactului de reglementare si de monitorizare a eficienţei actului de reglementare, aprobata prin Hotarirea Guvernului nr.1230 din 24.10.2006.
a) Definirea problemei.
       Activitatea de reglementare tehnică constituie prerogativa statului şi reprezintă un ansamblu de acţiuni întreprinse de autorităţile abilitate, în scopul stabilirii cerinţelor  esenţiale care se aplică la proiectarea, construcția și punerea în funcțiune, inclusiv întreținerea și exploatabilitatea instalațiilor pe cablu care transport[ persoane. Pentru a facilita stabilirea conformităţii cu cerinţele esenţiale, este necesară existenţa standardelor armonizate la nivel european, în special cu privire la proiectare, construcţia şi punerea în funcţiune a instalaţiilor pe cablu care transportă persoane, astfel încât să poată fi considerate ca fiind conforme dispoziţiilor de siguranţă.

       Coordonarea activităţii de elaborare a politicii de stat pentru domeniul evaluării conformităţii  la nivel orizontal aparţine Ministerului Economiei, însă stabilirea regulilor şi procedurilor de evaluare a conformităţii prin reglementări tehnice este atribuită fiecărui organ central de specialitate pentru domeniile gestionate. 
       Dacă să ne referim la practica europeană, există cadru normativ pentru astfel de produse şi anume Directiva 2000/9/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 20 martie 2000 privind instalaţiile pe cablu care transportă persoane, care a fost adoptată la 20 martie 2000 şi a intrat în vigoare la 3 mai 2002.

       Directiva 2000/9/CE asigură un nivel ridicat de siguranţă a instalaţiilor pe cablu pentru utilizatori, lucrători şi părţi terţe, şi stabileşte cerinţe esenţiale pe care trebuie să le respecte instalaţiile pe cablu, infrastructura, subsistemele şi componentele de siguranţă ale acestor instalații pentru a fi sigure.

       De asemenea, Directiva 2000/9/CE este un exemplu de legislaţie de armonizare a Uniunii, care asigură libera circulaţie pe piaţa unică a UE a subsistemelor şi a componentelor de siguranţă ale instalaţiilor pe cablu. Aceasta armonizează condiţiile pentru introducerea pe piaţă şi punerea în funcţiune a subsistemelor și a componentelor de siguranţă destinate a fi încorporate în instalaţiile pe cablu. Producătorii trebuie să demonstreze că subsistemele sau componentele de siguranţă pe care le produc au fost proiectate şi fabricate în conformitate cu cerinţele esenţiale, trebuie să aplice marcajul CE şi să pună la dispoziţie instrucţiuni pentru încorporarea lor într-o instalaţie pe cablu.
        Directiva 2000/9/CE se bazează pe articolul 114 din Tratatul privind funcţionarea Uniunii Europene. Este o directivă de armonizare totală, pe baza principiilor „noii abordări”, conform cărora producătorii trebuie să asigure conformitatea produselor lor cu cerinţele obligatorii în materie de siguranţă şi de performanţă prevăzute în instrumentul legislativ, fără a impune însă soluţii sau specificaţii tehnice specifice.

        La momentul actual în Republica Moldova instalaţiile pe cablu care transportă persoane se reglementează prin documentul normativ-tehnic „NRS PB 10-39:2003 Reguli de construire şi de exploatare inofensivă a funicularelor pentru pasageri”, preluat din documentul normativ al Federaţiei Ruse ПБ 10-39-93 „Правила устройства и безопасной эксплуатации грузовых подвесных канатных дорог.” şi aprobat prin Hotărîrea Departamenului „Moldova-Standard” nr.1339-RT din 05.06.03 cu aplicarea din 01.08.03. Conform documentului normativ-tehnic NRS PB 10-39:2003 instalaţiile pe cablu sînt proiectate, fabricate, asamblate și puse în funcțiune în conformitate cu: Правила устройства и безопасной эксплуатации пассажирских подвесных канатных дорог, Государственными стандартами, Правилами устройства электроустановок, Правилами эксплуатации электроустановок потребителей, Строительными нормами и правилами.
        Dacă să ne referim la Directiva 2000/9/CE privind instalaţiile pe cablu care transportă persoane, se aplică instalaţiilor construite şi puse în funcțiune începând de la intrarea sa în vigoare şi subsistemelor şi componentelor de siguranţă comercializate de la intrarea sa în vigoare. 
        În înţelesul prezentei directive „instalaţii pe cablu care transportă persoane” înseamnă instalațiile compuse din mai multe componente, proiectate, construite, asamblate şi puse în funcțiune în vederea transportului de persoane. În cazul acestor instalații, instalate pe amplasamentul lor, persoanele sînt transportate în vehicule sau remorcate de agregate, deci susţinerea şi/sau tracţiunea lor este asigurată pe cablu dispus de-a lungul traseului efectuat.
Instalaţiile în cauză sînt:
        (a) funicularele sau alte instalaţii prin care vehiculele sînt purtate pe roți sau pe alte dispozitive de susținere și deplasate cu ajutorul unuia sau mai multor cabluri;

        (b) telefericele, ale căror vehicule sînt purtate și/sau mișcate cu ajutorul unuia sau al mai multor cabluri; această categorie include, de asemenea, telecabinele și telescaunele;

        (c) teleschiurile, care, prin intermediul unui cablu, trag utilizatorii, echipaţi cu un material corespunzător. 
        Din domeniul de aplicare a directivei menţionate se exclud:
        a) ascensoarele, în îţelesul Directivei 95/16/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 29 iunie 1995 privind apropierea legislațiilor statelor member referitoare la ascensoare;
        b) tramvaiele de construcţie tradiţională manevrate prin cabluri;

        c) instalaţiile folosite în scopuri agricole;
        d) materialele specifice pentru sărbători cîmpeneşti, fixe sau mobile, precum şi instalaţiile din parcurile de distracţii, destinate petrecerii timpului liber, şi care nu sînt utilizate ca mijloace de transport de persoane;

        e) instalaţiile miniere, precum şi cele fixe şi utilizate în scopuri industriale;

        f) bacurile fluviale manevrate prin cabluri;
        g) căile ferate cu cremalieră;

        h) instalaţiile manevrate pe şine.

        Deci, siguranţa instalațiilor pe cablu se bazează atît pe restricţiile legate de amplasament, cît şi pe calitatea furniturilor industriale şi modul în care sînt asamblate, instalate pe amplasament şi supravegheate pe durata exploatării. Cauzele unor accidente grave pot fi legate de alegerea amplasamentului, de sistemul de transport propriu-zis, de structuri sau de modul de exploatare şi de întreţinere a sistemului. Aceasta subliniază importanţa unei viziuni globale asupra instalaţiilor pe cablu, pentru aprecierea nivelului de siguranţă, ca şi abordarea comună, la nivel comunitar, a problemelor legate de garantarea calităţii. Astfel, pentru a permite fabricanţilor să depăşească dificultăţile pe care le întîmpină acum, şi de asemenea, pentru a permite utilizatorilor să profite la maximum de instalaţiile pe cablu, ca şi pentru a garanta acelaşi nivel de dezvoltare în toate statele membre, este necesar să se definească un ansamblu de cerinţe, precum şi proceduri de control şi verificare care să se aplice în mod unitar în toate statele membre.
        Dacă să ne referim la utilizatorii, proveniţi din ansamblul statelor membre şi chiar din afară, trebuie să fie siguri că beneficiază de un nivel de siguranţă satisfăcător. Această exigenţă impune definirea procedurilor şi metodelor de verificare, de control şi de inspectare. Aceasta conduce la utilizarea unor dispozitive tehnice standardizate, care trebuie încorporate în instalațiile pe cablu.
        În scopul facilitării demonstrației de conformitate cu cerințele esențiale, sînt utile standardele europene armonizate, standarde a căror respectare impune prezumția de conformitate a produselor cu cerințele esenţiale.
       În absenţa unor specificaţii europene, specificațiile tehnice trebuie, în măsura posibilităților, să fie definite prin referire la alte standarde folosite în Comunitate. Specialiștii în instalații pot defini specificațiile suplimentare necesare pentru completarea specificațiilor europene sau a altor standarde. Aceste dispoziții trebuie, în orice caz, să permită asigurarea respectării cerințelor armonizate pe plan comunitar, la care trebuie să se conformeze instalațiile pe cablu. 

       Analizînd cadrul legal şi normativ existent care reglementează domeniul venim cu următoarele concluzii:

1.  Instalaţiile pe cablu care transportă persoane ţine de domeniul reglementat;

	       2.Cadrul normativ prezent nu include vre-o reglementare tehnică care să stabilească proceduri de autorizare a construcţiilor şi de punere în funcţiune a instalaţiilor, şi/sau care stabileasc proceduri care să asigure faptul că componentele de securitate şi subsistemele corespund cerinţelor esenţiale, încorporate în instalaţiile construite, sînt instalate şi puse în funcţiune numai în cazul în care permit construirea unor instalaţii care nu vor pune în pericol securitatea şi sănătatea persoanelor, dacă este cazul, siguranţa mărfurilor, atunci cînd sînt instalate, întreţinute şi utilizate în conformitate cu scopul propus.
       3. Nu sînt specificate proceduri de evaluare a conformităţii pentru subsisteme pe baza modulelor de evaluare a conformităţii.
	

	
	

	
	



Componenta juridică

       Legea nr.420-XVI din 22.12.2006 privind activitatea de reglementare tehnică. Legea menţionată stabileşte cerinţele generale faţă de conţinutul şi modul de elaborare, publicare şi aplicare a reglementărilor tehnice pentru a asigura transparenţa procesului de reglementare şi circulaţia liberă a produselor şi serviciilor, stabileşte drepturile şi obligaţiile autorităţilor de reglementare, precum şi cerinţele faţă de supravegherea pieţei în scopul protecţiei pieţei interne de produse periculoase, falsificate şi neconforme cerinţelor prescrise şi/sau declarate.
       Autorităţile de reglementare care elaborează, adoptă şi asigură implementarea reglementărilor tehnice conform art.13 sînt în drept: 
“f) să adopte reglementări tehnice în limitele competenţei lor; 

g) să abroge reglementările tehnice adoptate anterior în cazul în care circumstanţele sau obiectivele ce au condiţionat adoptarea lor au dispărut ori s-au modificat; 

h) să stabilească cerinţe specifice faţă de organismele de evaluare a conformităţii, care se desemnează şi se notifică pentru activitate în domeniul respectiv.” 

       Legea nr.235 din 1 decembrie 2011 privind activităţile de acreditare si de evaluare a conformităţii stabileşte cadrul legal pentru activitatea de acreditare a organismelor de evaluare a conformităţii, realizată cu titlu obligatoriu sau voluntar, pentru plasarea produselor pe piaţă şi pentru activitatea de evaluare a conformităţii, indiferent de faptul că această evaluare este obligatorie sau nu la produsele introduse pe piaţă şi/sau utilizate în Republica Moldova. 

  La articolul 18 al Legii nr.235 din 1 decembrie 2011: 
„(1) Evaluarea conformităţii cu titlu obligatoriu se realizează pentru produsele din domeniile prevăzute la anexa nr.3, care este parte integrantă din prezenta lege, precum şi pentru produsele neincluse în domeniile din această anexă, pentru care există cerinţe esenţiale prevăzute în reglementările tehnice respective, în conformitate cu art.4 alin.(6) din Legea nr.420-XVI din 22 decembrie 2006 privind activitatea de reglementare tehnică.” 

       La articolul 30 al Legii nr.235 din 1 decembrie 2011 „În domeniul evaluării conformităţii, autorităţile cu funcţii de reglementare au următoarele atribuţii: 

       a) stabilesc, în reglementările tehnice, pentru faza de proiect şi/sau pentru faza de producţie, posibilităţi de utilizare a procedurilor de evaluare a conformităţii, care vor asigura nivelul de securitate necesar şi atingerea obiectivului reglementării tehnice; criterii în a căror bază producătorul poate alege pentru produse cele mai potrivite proceduri de evaluare a conformităţii, prevăzute de legislaţie; metode de încercări şi de prelevare a probelor, utilizabile în procesul de evaluare a conformităţii; 

       b) stabilesc, pentru produse sau grupe de produse, una sau mai multe proceduri de evaluare a conformităţii, identice ca nivel doveditor, ceea ce ar permite solicitantului să-şi aleagă cea mai potrivită procedură; 

       c) stabilesc criterii conform cărora producătorul poate alege, pentru produse, cele mai potrivite proceduri de evaluare a conformităţii, prevăzute de legislaţie; 

       d) stabilesc, pentru grupele de produse, aplicabilitatea modulelor sau a schemelor de certificare; 

       e) stabilesc metode de încercări şi metode de prelevare a probelor, utilizabile în procesul de evaluare a conformităţii produselor; 

       f) stabilesc conţinutul documentaţiei tehnice pentru emiterea declaraţiei de conformitate; 

       g) identifică standardele şi prestandardele naţionale utilizate în scopul evaluării conformităţii. 

   Anexa la Legea nr.235 din 1 decembrie 2011 stabileşte expres  Lista domeniilor reglementate, unde la pct. 22. este specificat “Instalaţii de transport pe cablu pentru persoane”.
       În context se poate de menţionat cadrul legal care urmează să dezvolte domeniul infrastructurii calităţii şi anume este vorba despre proiectul Legii privind supravegherea pieţei aprobat de guvern prin HG nr.486 din 26.06.2014 şi transmis spre examinare şi adoptare Parlamentului. În context putem menţiona unele aspecte care sînt prevăzute în proiectul nominalizat:
· proiectul legii propune cadrul legal pentru supravegherea pieţei în ceea ce priveşte produsele pentru a asigura că respectivele produse îndeplinesc cerinţele esenţiale care oferă un nivel înalt de protecţie a intereselor publice precum sănătatea şi siguranţa în general, sănătatea şi siguranţa la locul de muncă, protecţia consumatorilor, protecţia mediului şi securitatea.

  În Anexă proiectului Legii privind supravegherea pieţei este specificat „Lista autorităţilor responsabile de supraveghere a pieţei în domeniile reglementate”.
	Nr.

crt.


	Domeniul reglementat

(Grupul de produse)
	Autoritatea

de reglementare
	Autoritatea

de supraveghere a pieţei

	1
	2
	4
	5

	1. 
	Instalaţii de transport pe cablu pentru persoane
	Ministerul Economiei


	Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase 


	
	




Elementul analitic. Motivul apariţiei şi estimarea dimensiunii acesteia

       Elaborarea si adoptarea proiectului Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Reglementării tehnice privind instalaţiile pe cablu care transportă persoane, reiese din o serie de angajamente asumate in cadrul documentelor de politici publice şi in procesul de armonizare cu acquis-ul comunitar în conformitate cu Acordul de Liber Schimb şi Aprofundat cu Uniunea Europeană, precum şi obligaţia Guvernului privind executarea unor prevederi al legilor în vigoare, spre exemplu: Legea nr.235 din 1 decembrie 2011 privind activităţile de acreditare si de evaluare a conformităţii. 


Respectarea standardelor armonizate conferă prezumţia de conformitate cu cerinţele esenţiale.

Procedurile detaliate pentru evaluarea conformităţii care trebuie folosite în reglementările tehnice ce ţin de directivele Noii Abordări se bazează pe: 

· activităţile producătorului ce ţine de controlul intern al proiectării şi fabricaţiei; 

· examinarea de tip de către o terţă parte, combinată cu activităţile producătorului ce ţine de controlul intern asupra producţiei; 

· examinarea de tip sau a proiectării de către o terţă parte, combinată cu aprobarea de către un terţ a sistemelor de asigurare a calităţii produsului sau producţiei, sau verificarea produsului de către terţi;
· verificarea proiectării şi producţiei de către o unitate a terţei părţi; 

· aprobarea de către terţă parte a întregului sistem de asigurare a calităţii.

       Proiectul Reglementarii tehnice prevede cerinţele esenţiale care se aplică la proiectarea, construcţia şi punerea în funcţiune, inclusiv intreţinerea şi exploatabilitatea instalaţiilor. Este de menţionat faptul că, securitatea utilizatorilor, a lucrărilor şi a terţelor persoane este o cerinţă fundamentală pentru proiectarea, construirea şi exploatarea instalaţiilor. Principiile de securitate pentru instalaţie trebuie să fie proiectate, realizate, exploatate şi întreţinute, aplicându-se următoarele principii:

       a) eliminarea sau, dacă aceasta nu este posibilă, reducerea riscurilor prin specificaţii de proiectare şi construire;

       b) definirea şi aplicarea măsurilor necesare de protecţie împotriva riscurilor ce nu pot fi eliminate prin specificaţiile de proiectare şi construire;

       c) definirea şi enunţarea măsurilor de precauţie ce trebuie luate pentru evitarea riscurilor care nu pot fi eliminate complet prin specificaţiile şi măsurile prevăzute mai sus.
       Trebuie să fie luate toate măsurile care să asigure că efectele unui incendiu în cadrul instalaţiei nu pot pune în pericol viaţa sau securitatea persoanelor transportate ori a lucrătorilor şi care să protejeze instalaţia şi persoanele de efectele trăsnetelor. Pentru ca instalaţia să poată fi utilizată conform destinaţiei sale, specificaţiilor sale tehnice şi în conformitate cu condiţiile de utilizare stabilite, trebuie să se adopte toate măsurile şi prevederile tehnice astfel încât să fie respectate instrucţiunile de întreţinere, de securitate şi de funcţionare. Luînd în consideraţie analiza de siguranţă, care este necesară oricărei instalaţii şi care trebuie să fie realizată după o metodă recunoscută sau stabilită şi luând în

considerare complexitatea instalaţiei care este supusă analizei. Scopul analizei este de a asigura că proiectul şi configuraţia instalaţiei au în vedere condiţiile locale de amplasare, precum şi situaţiile cele mai defavorabile, pentru a garanta îndeplinirea condiţiilor de securitate. Instalaţiile pe cablu care transportă persoane trebuie să fie fabricate în conformitate cu cele mai bune practice ale UE şi să poarte marcajul de conformitate CE. Pentru a permite operatorilor economici să demonstreze că subsistemele şi componentele de siguranţă puse la dispoziţie pe piaţă respectă cerinţele esenţiale, iar autorităţilor competente să se asigure de acest lucru, este necesar să se prevadă proceduri de evaluare a conformităţii. Hotărîrea Guvernului nr.49 din  15.01.2013 cu privire la aprobarea Regulamentului privind procedurile de evaluare a conformităţii produselor industriale din domeniul reglementat (module) stabileşte module pentru procedurile de evaluare a conformităţii, care includ proceduri de la cea mai puțin strictă până la cea mai strictă, proporțional cu nivelul de risc implicat și cu nivelul de siguranță impus. Cu scopul de a asigura coerența intersectorială și de a evita variantele ad-hoc, se recomandă ca procedurile de evaluare a conformității să fie alese dintre aceste module.

       Producătorul garantează şi întocmeşte documentația tehnică, că subsistemul sau componenta de siguranţă este însoţită de declaraţia de conformitate CE, poartă marcajul CE şi este însoţită de instrucţiuni şi informaţii de siguranţă.

       Dacă importatorul consideră sau are motive să creadă că un subsistem sau o componentă de siguranţă nu este conformă cu cerinţele esenţiale de siguranţă, acesta nu introduce subsistemul sau componenta de siguranţă pe piaţă până când nu este pusă în conformitate cu cerinţele menţionate. În plus, în cazul în care subsistemul sau componenta de siguranţă prezintă un risc, importatorul comunică acest lucru producătorului şi autorităţilor de supraveghere a pieţei.

       Întrucât obiectivul prezentului regulament, şi anume, asigurarea faptului că instalaţiile pe cablu îndeplinesc cerinţele care asigură un nivel ridicat de protecţie a sănătăţii şi a siguranţei utilizatorilor, garantând în acelaşi timp funcţionarea pieţei interne pentru subsisteme şi componente de siguranţă.
       În Republica Moldova în anul 1962, în or. Rezina, a fost construit funicularul de transportare a materiei prime către Combinatul de Ciment şi Ardezie din or.Rîbniţa, care a activat pînă în anul 1991. În perioada 1991-2014, activitatea obiectului menţionat a fost stopată. Din motivul neutilizării şi lipsei deservirii corespunzătoare, acesta s-a deteriorat şi prezenta pericol real pentru populaţie. Pe cablurile de oţel ale funicularului se aflau circa 149 de vagonete cu greutate netto de 700 kg. Funicularul industrial a fost demontat.
       Totodată, este de menţionat faptul că, în mun.Chişinău a fost construită o instalaţie pe cablu care transporta persoane (funicular), care lega sect. Sculeanca cu sect. Buiucani. Construcţia funicularului a fost începută în 1984 şi finisată în 1991. Pentru construcţia funucularului au fost alocate circa 7 mil. ruble sovetice. La momentul actual instalaţia este conservată. Primăria mun.Chişinău este în căutarea investitorilor pentru a restabili funicularul. Obiectele menţionate au fost înregistrate la Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase.
 Avem încrederea că, instalaţia pe cablu va fi renovat conform cerinţelor Reglementării tehnice privind instalaţiile pe cablu care transportă persoane. 
       Instalaţiile pe cablu au fost proiectate, fabricate, instalate, puse în exploatare în conformitate cu documentului normativ-tehnic, „NRS PB 10-39:2003 Reguli de construire şi de exploatare inofensivă a funicularelor pentru pasageri” care prevedea  instalaţiile cu mişcare circulară ataşat permanent pe un cablu de oţel portant de tracţiune a scaunelor şi cabinelor – căi de rotaţie circulare; cu unu sau două cabluri cu mişcare pendulată a cabinelor- căi pendulate. Pe de altă  parte documentul normativ-tehnic nu prevede: instalaţii de ridicat cu unu sau două cabluri cu deconectare la staţii a dispozitivelor de tracţiune; teleschiuri; instalaţii de tracţiune subterane. Totodată documentul menţionat nu stabileşte normele privind proiectarea și construcţia instalaţiilor pe cablu destinate transportului de persoane şi normele privind punerea la dispoziţie pe piaţă şi libera circulaţie a subsistemelor şi a componentelor de siguranţă pentru aceste instalaţii. Mai mult, nu sînt prevăzute obligaţiile producătorului, importatorului, distribuitorului cînd întroduc pe piaţă instalaţii, subsisteme sau componente de siguranţă.

Luînd în consideraţie că în Republica Moldova instalaţii pe cablu nu se află, instalaţiile pe cablu sînt în principiu sisteme ascensoare, cum ar fi funicularele, telefericele, telecabinele, telegondolele, telescaunele şi teleschiurile, pentru care poate fi aplicate regulile de construire şi exploatare inofensivă a ascensoarelor. Deci, pentru fabricarea, montarea, reconstruirea, exploatarea şi repararea ascensoarelor este necesar de autorizaţie.Tracţiunea pe cablu şi funcţia de transport de călători sînt principalele criterii de identificare a instalaţiilor pe cablu. Autorizaţia se eliberează pentru un anumit termen, dar nu mai mult de trei ani. Ascensoarele noi instalate sînt supuse verificării tehnice complete. Rezultatele verificărilor tehnice se înscriu în cartea ascensorului. Verificarea tehnică este efectuată de Î.S.”Centrul Tehnic pentru Securitate Industrială şi Certificare” şi costă de la 500-1000 lei. Conform Legii nr.116  din  18.05.2012 privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase, obiectele industriale periculoase cu termenul normativ de exploatare depăşit sînt supuse evaluării privind siguranţa în procesul de exploatare de către organismul de expertiză acreditat în domeniul securităţii industriale, cu eliberarea raportului sau a certificatului de expertiză. Pentru eliberarea raportului sau a certificatului de expertiză, agentul economic alocă aproximativ ~ 1300 lei. 
În Republica Moldova, conform informaţiei Centrului Naţional de Acreditare din Republica Moldova (MOLDAC) organisme de evaluare a conformităţii în domeniul instalaţiilor pe cablu care transport persoane, nu au fost înregistrate. Este de menţionat faptul că, procedurile de evaluare a conformităţii se efectuează de organisme de evaluare a conformităţii acreditate în conformitate cu legislaţia în vigoare. În cazul lipsei a organismelor de evaluare a conformităţii în domeniul dat, pot apela la organismele de evaluare a conformităţii competente din Uniunea Europeană. Din raţiuni de competitivitate, este fundamental ca organismele de evaluare a conformităţii vor aplica procedurile de evaluare a conformităţii fără a crea sarcini inutile pentru operatorii economici. Din acelaşi motiv şi pentru a asigura tratamentul egal al operatorilor economici, aplicarea tehnică a procedurilor de evaluare a conformităţii trebuie să se realizeze în mod uniform.  
              Conform Directivei 2000/9CE, pentru a se asigura un nivel consecvent al calităţii în ceea ce priveşte evaluarea conformităţii, sînt stabilite cerinţe pentru autorităţile de notificare şi alte organisme implicate în evaluarea, notificarea şi monitorizarea organismelor notificate.

  Estimarea posibilelor consecinţe în cazul în care nici o acţiune nu e întreprinsă


Dacă nu vor fi întreprinse acţiuni direcţionate asupra problemelor menţionate mai sus, Republica Moldova:

·  nu îşi va îndeplini angajamentele faţă de partenerii de dezvoltare şi va afecta parţial parcursul complex  de integrare europeană. 

·  nu va fi realizat potenţial de îmbunătăţire a protecţiei consumatorilor şi optimizării mediului de afaceri, inclusiv prin facilitarea comerţului.

Stabilirea scopurilor acţiunilor statului 

În contextul preluării practicilor europene, obiectivele de bază sînt următoarele:

·      ridicarea nivelului de cunoştinţe prin instruire a organelor competente de supraveghere a pieţei

· ridicarea nivelului de responsabilitate a autorităţilor de reglementare;

·   ridicarea responsabilităţii producătorilor pentru produsele plasate pe piaţă;
·  stabilirea şi dezvoltarea cooperării cu autorităţile competente din alte ţări, în scopul schimbului de informaţii privind produsele periculoase;

· armonizarea cadrului legislativ şi normativ cu conceptul nou a legislaţiei UE în domeniu;

· accesul unor produse sigure pe piaţa RM; 

· dezvoltarea cadrului normativ care va reglementa condiţiile de plasare pe piaţă a instalaiilor;

· consolidarea capacităţilor organismelor de evaluare a conformităţii, şi compatibilitatea practicilor europene. 

     - va îmbunătăți funcționarea pieței interne a subsistemelor și componentelor de siguranță prin asigurarea unui tratament egal pentru toți operatorii economici, în special importatori și distribuitori, precum și pentru organismele notificate;

      - clarificarea domeniului de aplicare în ceea ce privește instalațiile pe cablu concepute atât pentru transport, cât și pentru agrement;

      - introducerea unei game de proceduri de evaluare a conformității pentru subsisteme, în funcție de modulele de evaluare a conformității existente pentru componentele de siguranță, aliniate la noul cadru legislativ.
        Produse care prezintă un risc sau ca urmare a unor informații primite, autoritățile de supraveghere a pieței au motive suficiente să creadă că un produs care este introdus sau pus la dispoziție pe piață sau este utilizat în cursul prestării unui serviciu poate prezenta un risc, acestea efectuează o evaluare a riscurilor în raport cu acest produs.
        Autoritățile de supraveghere a pieței trebuie țină cont în mod corespunzător de orice rezultat al unui test disponibil imediat și de evaluarea riscurilor care a fost deja efectuată sau comunicată în legătură cu produsul de către un operator economic sau de către orice altă persoană sau autoritate, inclusiv autoritățile din alte state membre.

2.
În ceea ce privește un produs care face obiectul legislației de armonizare a Uniunii, nerespectarea formală a legislației respective oferă autorităților de supraveghere a pieței motive suficiente să considere că produsul poate prezenta un risc în oricare dintre următoarele cazuri:

- marcajul CE sau alte marcaje impuse de legislația de armonizare a Uniunii nu au fost aplicate sau au fost aplicate incorect;

- declarația de conformitate a UE, în situațiile în care era necesară, nu a fost întocmită sau a fost întocmită incorect;

- documentația tehnică este incompletă sau lipsește; 

- etichetarea sau instrucțiunile de utilizare necesare sunt incomplete sau lipsesc. 

Indiferent dacă evaluarea riscurilor arată că, de fapt, produsul prezintă un risc, autoritățile de supraveghere a pieței solicită operatorului economic rectificarea neconformității formale. Dacă operatorul economic nu face acest lucru, autoritățile de supraveghere a pieței se asigură că produsul este retras sau rechemat.

3.
Autoritățile de supraveghere a pieței constată că un produs prezintă în fapt un risc, ele specifică fără întârziere măsurile corective necesare care trebuie luate de operatorul economic în cauză pentru combaterea riscului într-o perioadă de timp specificată. Autoritățile de supraveghere a pieței pot fie să recomande, fie să stabilească împreună cu operatorul economic în cauză măsurile corective care trebuie întreprinse.

Operatorul economic se asigură că sunt luate toate măsurile corective adecvate în legătură cu toate produsele vizate pe care le-a pus la dispoziție pe piață pe întreg teritoriul Uniunii. 

Operatorul economic furnizează autorităților de supraveghere a pieței toate informațiile necesare:

· o descriere completă a riscului prezentat de produs;

· o descriere a tuturor măsurilor corective întreprinse pentru combaterea acestui risc.

Atunci când este posibil, autoritățile de supraveghere a pieței identifică producătorul sau importatorul produsului și iau măsuri care, pe lângă distribuitor, îl vizează și pe operatorul economic respectiv.


Măsurile corective ce trebuie întreprinse de operatorii economici în legătură cu produsele care prezintă un risc pot include:

- în cazul unui produs care face obiectul unor cerințe stabilite prin legislația de armonizare a Uniunii sau în conformitate cu aceasta, luarea măsurilor necesare pentru a aduce produsul în conformitate cu cerințele respective; 

- în cazul unui produs care este susceptibil să prezinte un risc numai în anumite condiții sau numai pentru anumite persoane și în cazul în care acest risc nu este vizat de cerințele legislației de armonizare a Uniunii:


- aplicarea pe produs a unor avertismente adecvate, clar formulate și ușor de înțeles referitoare la riscurile pe care le poate prezenta, în limba sau limbile oficiale ale statului membru în care produsul este pus la dispoziție pe piață;


stabilirea unor condiții de îndeplinit anterior comercializării produsului;


avertizarea persoanelor expuse la risc în legătură cu riscul, la timp și într-o formă adecvată, inclusiv prin publicarea unor avertismente speciale;

- în cazul unui produs care poate prezenta un risc grav, interdicția temporară de introducere sau punere la dispoziție pe piață a produsului respectiv, până la realizarea unei evaluări a riscului;

- în cazul unui produs care prezintă un risc grav:


- interdicția punerii la dispoziție sau a introducerii pe piață a produsului.

        În contextul evaluării riscurilor, autoritățile de supraveghere a pieței țin cont în ce măsură produsul este conform cu:

- orice cerințe prevăzute în legislația de armonizare a Uniunii sau în temeiul acesteia, care se aplică produsului și se referă la riscul potențial evaluat, ținând seama pe deplin de rapoartele de testare sau de certificatele de conformitate emise de către un organism de evaluare a conformității;

- normele specifice de stabilire a unor cerințe de sănătate și siguranță pentru produsele respective în legislația națională a statului membru în care este pus la dispoziție pe piață, în absența cerințelor prevăzute în legislația de armonizare a Uniunii sau în temeiul ei, cu condiția ca normele respective să fie conforme cu legislația Uniunii; 

- orice standarde europene ale căror referințe au fost publicate în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene.

                    Conformitatea cu criteriile menționate se creează prezumția că produsul oferă o protecție corespunzătoare a intereselor publice la care se referă aceste criterii. Totuși, acest lucru nu împiedică autoritățile de supraveghere a pieței să ia măsuri în temeiul prezentului regulament în cazul în care există noi dovezi care atestă că, în pofida respectării acestor criterii, produsul prezintă un risc.


        Posibilitatea de a obține niveluri mai ridicate de protecție a interesului public vizat și disponibilitatea altor produse care prezintă un risc mai redus nu constituie un motiv pentru a considera că un produs prezintă un risc.

b) COSTURILE MAJORE ŞI BENEFICIILE ANTICIPATE ALE INTERVENŢIEI STATULUI
Impacturile negative sau costurile intervenţiei statului; 

         Aprobarea proiectului Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Reglementării tehnice privind instalaţiile pe cablu care transportă persoane nu presupune instituirea cărorva cheltuieli din partea statului, în linii generale costurile sînt legate în primul rînd de elaborarea documentului propriu zis, însă aceste costuri sînt nesemnificative şi se referă la:

· Cheltuielile ce ţin de publicarea actului normativ în Monitorul Oficial;

· Costurile ce ţin de elaborarea şi procedura de aprobare a proiectului menţionat.

· Costuri esenţiale de implementare nu putem anticipa, ţinînd cont de faptul că organele de stat abilitate îşi vor exercita ca mai înainte atribuţiile funcţionale care le revin. 

            Impacturi negative a intervenţiei statului nu sunt presupuse.

Aprobarea proiectului propus nu va avea impact negativ asupra activităţii de întreprinzător, generînd cheltuieli din partea acestora doar la etapa executării procedurilor de evaluare a conformităţii necesare pentru asigurarea prevederilor reglementărilor tehnice aplicabile. 

Dar totodată în cazul procedurilor de evaluare agenţii economici au 2 posibilităţi:

a) pentru produsele din statele membre UE nu vor fi nevoie să se efectueze procedurile de evaluare a conformităţii, deoarece produsele din domeniul armonizat sînt introduse pe piaţă cu marcajul CE care presupune recunoaşterea evaluării efectuate de către producător;

       b) produsele importate din alte state decît din UE vor fi supuse procedurilor de evaluare a conformităţii, care vor asigura nivelul de securitate necesar pentru atingerea obiectivului reglementării tehnice.

       În scopul, asigurării unui nivel înalt de plasare pe piaţa internă a instalaţiilor şi subsistemelor unor instalaţii, agentul economic va fi nevoit să aloce aproximativ de la 1000 -2000 lei pentru evaluarea produsului (certificat de conformitate). Dacă ne referim la ascensoare un aviz de expertiză privind securitatea industrială costă ~ 4320 lei. 
     
Implementarea şi funcţionarea reglementărilor tehnice pentru produsele din sectorul industrial, care au fost adoptate în anii 2007-2011, nu a fost posibilă din cauza lipsei standardelor naţionale, care adoptă standardele europene armonizate. Aceste standarde tratează subiecte (prezintă aspecte tehnice ale cerinţelor esenţiale), stabilite de reglementările tehnice. 

     Cheltuieli principale ţin de adoptarea standardelor europene armonizate, în calitate de standarde naţionale care sînt necesare pentru evaluarea conformităţii produselor din sectorul industrial. 

     Compatibilitatea cu unele standardele naţionale adoptate în baza standardelor armonizate, determină şi procedura de evaluare a conformitatii aplicabilă, care uneori acordă posibilitatea evaluării conformităţii fară intervenţia unei terţe parţi.

     Luînd în considerare experienţa ţărilor, care au aderat la Comunitatea Europeană în ultimul timp şi au fost impuşi să armonizeze legislaţia naţională cu cea europeană, aprobarea proiectului propus nu va atrage cheltuieli semnificative. 


După aprobarea reglementării tehnice urmează a fi aprobată Lista standardelor conexe care conţine cerinţe obligatorii şi esenţiale. Pentru a fascilita stabilirea conformităţii cu cerinţele esenţiale, este necesară existenţa standardelor armonizate,  în special cu privire la proiectarea, construcţia şi punerea în funcţiune a instalaţţilor şi subsistemelor unor instalaţii, astfel încît produsele care le respectă să poată fi considerate ca fiind conforme dispoziţiilor de siguranţă.
      Principalele cheltuieli, ţin de adoptarea standardelor europene armonizate, în calitate de standarde naţionale care sînt necesare pentru evaluarea conformităţii produselor din sectorul industrial. La momentul actual în Fondul naţional de standarde lipsesc 10 standarde, care urmează a fi procurate, costul unui standard este aproximativ de 70 lei (10x252.6= 2526.0 lei).  

       Importatorii vor importa pe piaţă numai instalaţii şi subsisteme pentru instalaţii conforme şi va garanta că instalaţiile sînt proiectate şi fabricate în conformitate cu cerinţele descrise în Reglementarea tehnică. Procedurile de evaluare a conformităţii au fost îndeplinite de către producător. Totodată producătorul întocmeşte documentația tehnică, care cuprinde condiţiile şi restricţiile de exploatare, plus indicaţii complete referitoare la activitatea de administrare, supraveghere, reglaj şi întreţinere. 


Instalaţia, subsistemele şi toate componentele de securitate sînt dimensionate, proiectate şi realizate pentru a rezista cu un grad suficient de securitate corespunzător tuturor condiţiilor previzibile, inclusiv celor ce pot apărea în afara exploatării, ţinându-se seama în special de influenţele exterioare, de efectele dinamice şi fenomenele de oboseală, respectându-se regulile artei în domeniu, în special pentru alegerea materialelor.
        Distribuitorii asigură că, atât timp cît o instalaţie se află în responsabilitatea lor, condițiile de depozitare sau transport al acestuia nu periclitează conformitatea sa cu cerințele esențiale. 

Impacturile pozitive sau beneficiile intervenţiei statului: 

Impacturile pozitive a intervenţiei statului vor fi:
- armonizarea legislaţiei naţionale cu cea comunitară, asigurîndu-se baza legală în domeniul evaluării conformităţii produselor  industriale ce cad sub incidenţa directivelor Noii Abordări;

- eficientizarea organizării activităţii de stabilire clară a procedurilor de evaluare a conformităţii; 

- stabilirea clară a obligaţiilor producătorului sau reprezentantului său autorizat la întocmirea declaraţiei de conformitate, la introducerea pe piaţă a produsului în funcţie de procedurile de evaluare a conformităţii aplicate;

- asigurarea pieţei interne cu produse sigure prin acţiunile statului de a utiliza la evaluarea conformităţii produselor industriale reguli şi proceduri care corespund standardelor europene adoptate în calitate de standarde naţionale, precum şi reglementărilor tehnice în vigoare;

- desfăşurarea organizată a regulilor şi procedurilor de evaluare a conformităţii, precum şi a supravegherii de stat de către organele cu funcţii de control.

   Beneficii ale intervenţiei statului vor fi încrederea partenerilor de afaceri în calitatea serviciilor prestate de către organismele de evaluare a conformităţii acreditate şi recunoaşterea rezultatelor activităţii de evaluare a conformităţii desfăşurate în Republica Moldova.

   Impactul cel mai relevant a fost identificat în domeniul economic. În cel social, există câteva beneficii din punct de vedere calitativ. Nu se aşteaptă efecte asupra mediului. Evaluarea fiecărei modificări propuse se bazează pe costurile şi pe beneficiile estimate, cele din urmă incluzând îmbunătăţirea securităţii juridice şi condiţii de piaţă echitabile pentru sector. Efectele sociale ţin seama de sănătate publică şi siguranţă; ocuparea forţei de muncă şi pieţele forţei de muncă. Impactul social constă în principal în beneficiile pentru sănătatea şi siguranţa utilizatorilor de instalaţii pe cablu. Asigurarea securităţii juridice şi specificarea mai clară a obligaţiilor operatorilor economici, se presupune că va contribui la un nivel mai ridicat de siguranţă şi de calitate al instalaţiilor pe cablu. Ca rezultat, s-ar reduce probabilitatea accidentelor şi a rănirilor. Cu toate acestea, beneficiile nu au putut fi estimate din punct de vedere cantitativ. Efectele economice ţin seama de funcţionarea pieţei interne şi concurenţă; competitivitate, schimburi comerciale şi fluxuri de investiţii. În ceea ce priveşte clarificarea domeniului de aplicare a directivei şi punerea în aplicare a unei proceduri specifice de evaluare a conformităţii, nu ar trebui să intervină costuri suplimentare, întrucât schimbările nu vor aduce altceva decât securitate juridică în raport cu situaţia actuală. Produsele vizate se consideră deja că intră în domeniul de aplicare a directivei; prin urmare, vor suporta costuri noi doar acei producători care în mod greşit nu au aplicat până acum Directiva privind instalaţiile pe cablu. În acest context, trebuie remarcat faptul că costurile de conformitate cu Directiva privind instalaţiile pe cablu sunt mai ridicate decât dacă unui produs nu ar trebui să i se asigure conformitatea. Pe de altă parte, clarificarea domeniului de aplicare şi a procedurilor de evaluare a conformităţii ar fi benefice pentru producători, operatori şi autorităţile naţionale, ca urmare a evitării posibilelor greşeli în privinţa conformităţii, evaluării acesteia şi certificării.

Avînd în vedere că agenţii economici care întră sub incidenţa sectoarelor industriale (din domeniul noii abordări) se confruntă cu concurenţa intensă în piaţă, acestea pot să beneficieze de pe urma unificării şi garantării egalităţii de condiţii pe piaţa şi, ca rezultat benefic asupra economiei naţionale şi promovării produselor autohtone pe pieţele externe este contribuţia proiectului propus pentru consolidarea competitivităţii întreprinderilor autohtone.

       Nesiguranţele majore referitor la potenţialele impacturi ale intervenţiei statului nu au fost depistate. 
Evaluarea abordărilor alternative

         În cadrul elaborării AIR s-au stabilit 2 abordări alternative de soluţionare a problemelor identificate: alternativa „a nu face nimic” şi alternativa proiectului Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Reglementării tehnice privind  instalaţiile pe cablu care transportă persoane în vederea armonizării cadrului de reglementare din Republica Moldova cu prevederile Directivei 2000/9/CE. Sub incidenţa acestei hotărîri cad instalaţiile: funicularele, telefericele, teleschiurile.

Analiza comparativă a alternativelor este prezentată mai jos.
	Alternative
	Posibile avantaje
	Posibile dezavantaje

	1. A nu face nimic 
	Nu au fost identificate


	Incapacitate pentru realizare la nivel naţional a unui cadru legislativ adecvat şi compatibil cu cel european în scopul alinierii la cerinţele UE;

Producere majoră insuficientă;
Impact economic mic.

	2.Elaborarea şi adoptarea proiectului propus în acest AIR
	- asigurarea unei aplicări corecte şi uniforme a Reglementării tehnice privind instalaţiile pe cablu;

- asigurarea consecvenţei şi a flexibilităţii procedurilor de evaluare a conformităţii pentru toate produsele care intră sub incidenţa dispoziţiilor Reglementării tehnice privind instalaţiile pe cablu;
- asigurarea unei mai mari coerenţe a procedurilor de evaluare a conformităţii subsistemelor;
- o mai bună protecţie a sănătăţii şi siguranţei lucrătorilor;

 - atingerea unor condiţii echitabile de piaţă pentru operatorii economicii din domeniul instalaţiilor pe cablu şi asigurarea liberei circulaţii a mărfurilor;
- conformarea cu cerinţele UE, importul şi exportul fără careva bariere tehnice;
- plasarea pe piaţa Moldovei a produselor competitive;
- îndeplinirea de către Republica Moldova a condiţiilor necesare de armonizare a legislaţiei naţionale cu cea comunitară.

	Ne conformarea la cerinţele UE.
Ne luarea măsurilor necesare şi nerespectarea procedurilor vor pune în pericol securitatea şi sănătatea persoanelor sau siguranţa mărfurilor.


ANALIZA COST-BENEFICIU

	Unitatea de măsură, MDL
	Opțiunea 1
	Opțiunea 2

	Beneficii
	
	

	Beneficii pentru sănătatea şi siguranţa persoanelor
	Menținerea nivelului de siguranță
	Mărirea nivelului de siguranță

	Beneficii economice
	-
	-

	
	
	

	Costuri
	
	

	Costuri sociale
	
	

	- Creșterea costurilor legate de traumatism;
	Micșorarea nivelului de siguranță
	Mărirea nivelului de siguranță

	- Creșterea costurilor legate de decesul persoanelor din cadrul întreprinderii și/sau terțelor părți
	Micșorarea nivelului de siguranță
	Mărirea nivelului de siguranță

	Costuri economice
	
	

	· Creșterea costurilor legate de înzestrarea tehnică și materială necesară;
	Micșorarea nivelului de siguranță
	Mărirea nivelului de siguranță

	· Creșterea costurilor legate de distrugerea imobilului aflat în apropierea întreprinderii;
	Mărirea probabilității distrugerii imobilului aflat în apropierea întreprinderii
	Micșorarea probabilității distrugerii imobilului aflat în apropierea întreprinderii

	· Creșterea costurilor legate de distrugerea imobilului întreprinderii;
	Mărirea probabilității distrugerii imobilului întreprinderii
	Micșorarea probabilității distrugerii imobilului întreprinderii

	Impunerea
	
	

	-Controlul și supravegherea de stat;
	Nu vor fi suportate cheltuieli adăugătoare
	Nu vor fi suportate cheltuieli adăugătoare

	- Luarea măsurile pentru a asigura că subsistemele şi componentele de siguranţă sînt conforme şi sînt puse la dispoziție pe piață . 
	Micșorarea nivelului de siguranță
	Mărirea nivelului de siguranță

	- Stabilirea procedurilor care garantează că instalaţiile pe cablu sînt puse în funcţiune numai dacă satisfac cerinţelor esenţiale.
	Micșorarea nivelului cerinţelor esenţiale 
	Mărirea nivelului cerinţelor esenţiale

	- Instalațiile, subsistemele și componentele de siguranță trebuie să fie dimensionate, proiectate și realizate astfel încât să reziste, cu suficientă siguranță, eforturilor implicate de toate condițiile previzibile.
	Micșorarea nivelului de rezistenţă.
	Mărirea nivelului de rezistenţă.


 Ţinând cont de abordările alternative prezentate mai sus, şi anume de posibilele avantaje şi dezavantaje a fiecărei alternative, autorii prezentei AIR recomandă alternativa a doua, care prezintă clar avantaje pentru asigurarea stabilităţii şi a proporţionalităţii actului normativ vizat, prin aplicarea principiilor previzibilităţii, transparenţei decizionale şi de reglementare, precum şi prin asigurarea intereselor societăţii şi a întreprinzătorilor cu o reputaţie bună (sau care rîvnesc spre aceasta) pe piaţa. 
Strategia de consultanţa

Grupuri de interes

         1. În general, reieşind din importanţa aprobării Reglementării tehnice, producătorii trebuie să adapteze produsele şi metodele de fabricaţie la cerinţele noilor reglementări iar utilizatorii de produse reglementate trebuie să solicite doar produse certificate.

         2. În special autorităţile de reglementare, care au ca sarcină elaborarea şi implementarea reglementărilor tehnice pentru produse din sectorul industrial;


3. În mod indirect, grup de interes îl reprezintă autorităţile responsabile de supravegherea pieţei. Acestea,  de asemenea, au nevoie de un cadru legislativ clar privind 
cerinţele esenţiale de securitate şi metodele de evaluare a conformităţii. 

Procesul consultativ
         Procesul de consultare a pus in lumina un sprijin amplu pentru aceasta iniţiativă. Principalele aranjamente necesare vor ţine de îmbunătăţirea supravegherii pieţei, implementarea sistemului de evaluare a conformităţii pentru instalaţii şi subsistemele pentru instalaţii şi adoptarea procedurilor legale de recunoaştere a certificatelor de conformitate eliberate in alte ţări. Cerinţele prevăzute in proiectul Hotaririi de Guvern nu presupun costuri semnificative pentru sectorul privat, iar beneficiile care ţin de reducerea costurilor pentru evaluarea conformităţii pentru cei care activează legal (cu respectarea legislaţiei) şi asigurarea unei concurenţe mai loiale prin îmbunătăţirea supravegherii pieţei, depăşesc pe departe costurile noilor proceduri.

Procesul de consultanţă a fost (este) bazat pe cîteva metode de bază:

a) interacţiunea directă între elaboratorii proiectului şi AIR cu reprezentanţii grupurilor de interese.
b) cercetarea informaţiei din sursele media disponibile: 

c) consultarea indirectă (pasivă) cu toate persoanele interesate, nota informativă, proiectul reglementării tehnice privind  instalaţiile pe cablu care transportă persoane, şi AIR va fi plasat pe pagina web a Ministerului Economiei.

d) pe pagina web a Ministerului Economiei va fi plasat proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Reglementării tehnice nota informativă, sinteza divergenţelor la proiect.
       În privinţa consultărilor efectuate cu reprezentanţii grupurilor de interese, putem pune accent pe următoarele:

       1. Cu reprezentanţii statului (organelor publice) care vor trebui să urmărească respectarea de către mediul de afaceri a prevederilor noi:

simultan va fi parcurs procesul de avizare în corespundere cu cerinţele legislaţiei cu entităţile de rigoare (Ministerul Economiei, Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Obiectelor Industriale Periculoase, Agenţia pentru Protecţia Consumatorilor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Sănătăţii, Ministerul Mediului, Ministerul Transporturilor şi Infrastructurii Drumurilor, Ministerul Dezvoltării Regionale şi Construcţiilor, Centrul Naţional Anticorupţie, Centrul de Armonizare a Legislaţiei, Ministerul Justiţiei, Centrul Naţional de Acreditare din Republica Moldova (MOLDAC), etc.).
        2. Cu reprezentanţii societăţii şi în special a mediului de afaceri putem menţiona      următoarele entităţi (selectaţi ca fiind mai reprezentativi, reieşind din datele publice)     cărora va fi remis proiectul cu scopul recepţionării obiecţiilor şi propunerilor, precum     şi iniţierii, după caz, a discuţiilor: Asociaţia Patronală în domeniul conformităţii     produselor; Î.S. „Centrul Tehnic pentru Securitate Industrială şi Certificare” şi cu      Regia Transport Electric a Municipiului Chisinau.
· Organism de expertiză acreditat în domeniul securităţii industriale este Î.S. „Centrul Tehnic pentru Securitate Industrială şi Certificare”.

Aspecte de implementare
       Implementarea

  În plan general, capacităţile existente acoperă necesităţile instituţionale pentru implementarea celor mai importante prevederi ale proiectului propus. Pentru antreprenori (mediul de afaceri) nu sunt necesare oarecare investiţii suplimentare considerabile, pentru stat însă una din cele mai mari investiţii se referă la instruirea inspectorilor Inspectoratului Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase privind cerinţele noi şi implementarea acestora. 

       Data intrării în vigoare

      Reglementarea tehnică privind instalaţiile pe cablu care transportă persoane, intră în vigoare şi se aplică la 24 luni de la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.
