NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul de hotărîre a Guvernului „Cu privire la aprobarea Metodologiei de estimare a costurilor administrative prin aplicarea Modelului Costului Standard”

	Proiectul hotărîrii de Guvern „Cu privire la aprobarea Metodologiei de estimare a costurilor administrative prin aplicarea Modelului Costului Standard” a fost elaborat în vederea asigurării unui instrument de estimare a costurilor administrative suportate de către agenţii economici ca rezultat al necesităţii respectării prevederilor reglementărilor de stat din Republica Moldova, în contextul necesităţii evaluării indicatorilor din capitolul „Business: cu reguli clare de joc” din Strategia naţională de dezvoltare „Moldova 2020”, aprobată prin Legea nr.166 din 11 iulie 2012, precum şi pentru implementarea pct.2 din Planul de acţiuni pentru implementarea în anii 2013-2015 a Strategiei reformei cadrului de reglementare a activităţii de întreprinzător pentru anii 2013-2020, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.1021 din 16 decembrie 2013.
	Metodologia propusă stabileşte modalitatea de estimare a costurilor administrative suportate de către agenţii economici ca rezultat al necesităţii respectării prevederilor reglementărilor din Republica Moldova.
	Modelul Costului Standard are drept obiectiv identificarea şi simplificarea acelor prevederi din reglementări, care duc la costuri administrative majore pentru agenţii economici. Pentru costurile administrative estimate prin intermediul Modelului Costului Standard se fixează obiective de reducere a costurilor administrative, gradul de realizare a cărora este apreciat periodic prin estimarea costurilor administrative noi. De asemenea, prin aplicarea Modelului Costului Standard se urmărește asigurarea ca reglementările noi să nu impună costuri administrative nejustificate asupra subiecţilor reglementaţi. Modelul Costului Standard nu apreciază beneficiile reglementării şi nici faptul dacă reglementarea este rezonabilă.
	De menţionat că, statele membre ale Uniunii Europene sunt obligate să efectueze evaluări ex-post (asupra legislației în vigoare) ale costurilor administrative, să stabilească obiective de simplificare şi să ia măsurile necesare. Aceste acţiuni sunt menite să creeze un mediu de afaceri mai eficient, care exercită mai puţină presiune asupra agenților economici şi care, astfel, facilitează activitatea companiilor şi stimulează creșterea economică.
	Proiectul Hotărîrii de Guvern propus, stabileşte Metodologia de estimare a costurilor administrative prin aplicarea Modelului Costului Standard şi implică mijloace financiare doar pentru publicare. Autorităţile administraţiei publice centrale cu atribuţii în domeniul reglementării activităţii de întreprinzător, separat sau în colaborare cu alte instituţii, vor efectua anual evaluări ale principalelor domenii de reglementare, aplicînd Modelul Costului Standard, din contul şi în limita alocaţiilor aprobate anual în bugetul de stat.
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