ARGUMENTAREA NECESITĂŢII

privind aprobarea Protocolului semnat la Chişinău la 12 mai 2015 între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Republicii Italiene de implementare a Acordului între Republica Moldova şi Comunitatea Europeană privind readmisia persoanelor aflate în situaţie de şedere ilegală, 
semnat la 10 octombrie 2007
Dispoziţii generale. Evoluţia continuă societăţii moderne, schimbările permanente la care aceasta este supusă au generat un şir de fenomene pe cât de ample, pe atât de periculoase pentru securitatea naţională, cum ar fi şederea ilegală. Fenomenul negativ al şederii ilegale este în continuă ascendenţă. Din cauza transparenţei frontierelor, regimului de ieşire-intrare din/în ţară, în ultimii ani fenomenul în cauză provoacă îngrijorarea organelor de resort.

Aspectul politic. Din 28 aprilie 2014, Republica Moldova beneficiază de regimul facilitat de vize pentru cetăţenii proprii. 

Astfel, Republica Moldova s-a angajat plenar să promoveze politici eficiente pentru a nu admite şederea ilegală a cetăţenilor moldoveni peste hotarele ţării.

Prin urmare, aprobarea Protocolului de implementare vizat este binevenită, constituind una dintre directivele de integrare europeană, prevăzute în Hotărârea Guvernului nr. 1002 din 28.08.2008, deoarece aplicarea prevederilor prezentului instrument juridic internaţional permite stabilirea unui mecanism eficient de acordare a asistenţei reciproce în vederea implementării politicilor de readmisie, precum şi sporeşte încrederea UE privind realizarea angajamentelor Republicii Moldova în domeniul combaterii migraţiei ilegale spre spaţiul UE.
Protocolul între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Republicii Italiene de implementare a Acordului dintre Republica Moldova şi Comunitatea Europeană privind readmisia persoanelor aflate în situaţie de şedere ilegală a fost semnat de către ministrul afacerilor interne, dl Oleg Balan, la 12 mai 2015, la Chişinău, în contextul vizitei oficiale în Republica Moldova a Subsecretarului de stat pentru afaceri externe şi cooperare internațională al Republicii Italiene, Senatorul Benedetto Della Vedova în perioada 11-12 mai 2015.
Aspectul normativ. Prevederile Protocolului nu contravin reglementărilor legislaţiei naţionale în vigoare a Republicii Moldova.

Prevederile Protocolului nu condiţionează modificarea, ajustarea cadrului normativ existent sau adoptarea unor noi acte legislative sau normative.

De asemenea, conform prevederilor pct. 44 al Planului de acţiuni pentru anii 2011-2015 privind implementarea Strategiei naţionale în domeniul migraţiei şi azilului pentru anii 2011-2020, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.1009 din  26.12.2011, sunt prevăzute acţiuni clare ce ţin de îmbunătăţirea mecanismelor de readmisie şi reîntoarcere a străinilor şi a propriilor cetăţeni, dezvoltarea politicilor de returnare.

Specificăm, că potrivit deciziilor Comitetului Mixt RM-UE în domeniul readmisiei din 2013, Republica Moldova nu s-a confruntat cu careva deficienţe întru realizarea procedurilor de readmisie.

Actualmente, potrivit Hotărârii Guvernului nr. 529 din 17.05.2006 privind acţiunile de reorganizare a unor organe centrale de specialitate ale administraţiei publice, Ministerului Afacerilor Interne îi revin funcţiile ce ţin de invitaţii, gestionarea fluxului de intrare a străinilor în Republica Moldova, eliberarea şi prelungirea vizelor, acordarea statutului de repatriat şi de imigrant, alte probleme legate de imigrare.

Aspectul organizatoric. Protocolul de implementare stabileşte mecanismul de cooperare între autorităţile abilitate în domeniul readmisiei persoanelor aflate în situaţie de şedere ilegală, astfel stabilind expres şi exhaustiv autorităţile competente, punctele de trecere a frontierei, modalităţile de tranzit şi de asistenţă, costurile, precum şi alte aspecte.

Notăm, că în perioada anului 2014 şi 5 luni ale anului 2015, nu au fost readmişi cetăţeni ai Republicii Moldova din Republica Italiană.

Aspectul financiar. Prin Hotărîrea Guvernului nr. 492  din  07.07.2011, a fost aprobat Regulamentul cu privire la procedurile de returnare, expulzare şi readmisie a străinilor de pe teritoriul Republicii Moldova, care stabileşte modul de utilizare a mijloacelor financiare pentru acoperirea cheltuielilor de readmisie/expulzare/returnare şi controlul asupra utilizării acestor mijloace financiare.

Aspectul economic. Prevederile prezentului Protocol de implementare nu contravin dezvoltării bilaterale între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Republicii Italiene, precum şi angajamentelor prevăzute de alte acorduri internaţionale, iar combaterea consecventă a migraţiei ilegale constituie un beneficiu pentru economia naţională.

Aspectul temporar. Protocolul vizat va produce efecte juridice după încheierea procedurilor naţionale de intrare în vigoare. Acest instrument juridic internaţional va intra în vigoare şi va înceta să producă efecte juridice în conformitate cu articolele prevăzute în Acord.
În contextul celor evocate, se prezintă a fi oportună aprobarea Protocolului semnat la Chişinău, la 12 mai 2015 între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Republicii Italiene de implementare a Acordului între Republica Moldova şi Comunitatea Europeană privind readmisia persoanelor aflate în situaţie de şedere ilegală, semnat la 10 octombrie 2007.
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