Notă informativă

la proiectul de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative


Ca rezultat al acţiunilor întreprinse în scopul monitorizării tranzacţiilor comerciale de import şi a lanţului valoric în comerţul interior, în conformitate cu mecanismul aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 128 din 22.02.2010, au fost identificate unele premise de recurgere la scheme de evaziune fiscală, în scopul diminuării obligaţiunilor faţă de buget şi anume: 

         Reflectarea în documentele de evidenţă contabilă a comercializării mărfurilor în adresa persoanelor fizice şi/sau deţinători ai patentei de întreprinzător, cu aplicarea unui adaos comercial nesemnificativ, comparativ cu preţurile produselor similare comercializate, în perioadele respective, pe pieţele din Republica Moldova. De regulă aceasta fiind efectuat prin aplicarea aparatului de casă, ceea ce face imposibilă identificarea persoanelor respective;

     Astfel, ca urmare a verificărilor efectuate, se constată că una din modalităţile principale de diminuare a obligaţiunilor faţă de buget se realizează de către agenţii economici, prin intermediul reţelei de comercializare a mărfurilor de către persoane fizice şi/sau deţinători ai patentei de întreprinzător. 


Activitatea desfăşurată în temeiul patentei de întreprinzător, respectiv a veniturilor real obţinute din  aceasta, nu poate fi apreciată, dat fiind că lipseşte obligaţiunea de ţinere a evidenţei contabile. Conform prevederilor Legii cu privire la patenta de întreprinzător, art. 18 alin. 3 - Se permite comerţul cu amănuntul în baza patentei de întreprinzător la tarabe, tejghele, tonete şi din autovehicule pe pieţe şi/sau în locuri autorizate de autoritatea administraţiei publice locale, cu condiţia că veniturile din vânzări ale titularilor de patente nu vor depăşi 300000 de lei într-o perioadă de 12 luni consecutive.  Concomitent, lipsa obligaţiunii pentru deţinătorul patentei de întreprinzător privind ţinerea evidenţei contabile face practic imposibilă aprecierea şi probarea depăşirii plafonului stabilit. 

Reieşind din aceasta, dat fiind că practica demonstrează amploarea fenomenului evaziunii fiscale prin utilizarea patentei de întreprinzător, se propune modificarea Legii cu privire la patenta de întreprinzător nr. 93-XIV din 15.07.1998, prin excluderea  din art. 18, alin. (4), pct. 2) a lit. h) şi i), care prevăd: 

„h) mărfurilor uşor alterabile, 

i) fructelor şi legumelor în stare proaspătă (neambalate)”,
dat fiind că mărfurile respective deţin poziţia dominantă în lista mărfurilor a căror valoare în vamă este nesemnificativă comparativ cu preţurile existente pe piaţa Republicii Moldova. 

De asemenea, în schema descrisă mai sus, deseori sunt implicate persoane fizice, care practică ilegal activitatea de întreprinzător. Sancţiunea contravenţională pentru comiterea contravenţiei respective, în prezent este nesemnificativă comparativ cu prejudiciul cauzat bugetului de stat prin eschivarea de la plata impozitelor. Totodată, conform art. 254 Codul Fiscal, desfăşurarea de către agenţii economici a activităţi fără a avea maşină de casă şi control/fără utilizarea maşinii de casă şi control, în condiţiile în care faptul respectiv este obligatoriu, fiind stabilit conform prevederilor legislaţiei, se sancţionează cu amendă de 5000 lei, respectiv 6000 lei pentru fiecare caz de încălcare. Comiterea repetată în anul fiscal a încălcărilor specificate se sancţionează cu o amendă de 18000 lei. Astfel, cu scopul echilibrării sancţiunilor aplicate faţă de situaţii similare, care în fapt în ambele cazuri (practicarea ilegală a activităţii de întreprinzător şi neaplicarea MCC în cazurile obligatorii de aplicare) constituie o tăinuire a veniturilor, se propune majorarea sancţiunii contravenţionale care să fie stabilită de la 300 la 400 unităţi convenţionale. 
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