Nota de argumentare

la proiectul hotărîrii Guvernului refritor la completarea Hotărîrii Guvernului nr. 1471 din 12 decembrie 2007 cu privire la Strategia de Dezvoltare a Sistemului de Sănătate pentru anii 2008-2017

1. Condiţii ce au impus revizuirea şi completarea/ajustarea Strategiei de Dezvoltare a Sistemului de Sănătate pentru anii 2008-2017 
În procesul tranziţiei la economia de piaţă şi edificarea unei societăţi democratice, Republica Moldova s-a confruntat cu multiple şi diverse probleme, iar declinul economic a avut un impact negativ major asupra sectorului spitalicesc, consumator al unui volum semnificativ de resurse alocate sistemului de sănătate. 

În acest context, Guvernul Republicii Moldova preconizează accelerarea implementării depline a reformelor începute la mijlocul anilor 90, prin prisma raportului investiţii – rezultate ce au la bază principiul generării unei valori cît mai substanţiale a resurselor investite.
Recent, prin Legea nr. 35 din 19.03.2015 a fost ratificat Acordul de finanţare dintre Republica Moldova şi Asociaţia Internaţională pentru Dezvoltare în vederea realizării Proiectului „Modernizarea sectorului sănătăţii în Republica Moldova”, în mărime de 20 de milioane de drepturi speciale de tragere, semnat la Chişinău la 11 iulie 2014. Drept urmare, Guvernul urmează să întreprindă măsurile necesare pentru realizarea prevederilor acordului nominalizat.

Acordul sus-menţionat prevede implementarea unui nou instrument de acordare a creditului sub formă de suport la buget în baza realizării Indicatorilor Legaţi de Debursări – aşa numitul Program-Pentru-Rezultate (PforR).

Unul din Indicatorii Legaţi de Debursări reprezintă revizuirea şi aprobarea completărilor Strategiei de Dezvoltare a Sistemului de Sănătate pentru anii 2008-2017, care trebuie să abordeze măsuri de raţionalizare spitalicească, printre care: (i) regionalizarea spitalelor, (ii) managementul comun pentru spitalele publice din Chişinău; şi (iii) înfiinţarea unui spital universitar.
Prin elucidarea scopului final al reformelor din domeniul sănătăţii, Strategia de Dezvoltare a Sistemului de Sănătate pentru anii 2008-2017 reflectă perspectiva pe termen mediu şi chiar lung a reformelor în domeniul sănătăţii fiind orientată spre atingerea scopului final către anul 2017. Într-un sistem ce necesită continuu să fie eficientizat şi modernizat, revizuirea şi actualizarea documentelor de politici din domeniul de sănătate urmează a fi realizată periodic cu implicarea actorilor locali şi partenerilor internaţionali de dezvoltare.
Stringenta necesitate de a actualiza Strategia de Dezvoltare a Sistemului de Sănătate pentru anii 2008-2017 este determinată şi de necesitatea asigurării populaţiei cu servicii de sănătate calitative, în condiţiile determinate de impactul crizei financiare cu creşterea costurilor pentru servicii şi medicamente, de cerinţele crescînde în tehnologii moderne şi performante de diagnostic, tratament şi reabilitare, de îmbătrînirea demografică a populaţiei şi drept consecinţă de creşterea solicitărilor vădite în servicii de sănătate. 

Toate aceste aspecte determină imperativul întreprinderii unui efort considerabil pentru a spori eficienţa instituţiilor sistemului sănătăţii în scopul de a face faţă acestor provocări.

Cele menţionate, în special necesitatea racordării asistenţei medicale la noile cerinţele europene, au condiţionat necesitatea revizuirii, actualizării şi completării Strategiei de Dezvoltare a Sistemului de Sănătate pentru anii 2008-2017.

2. Principalele prevederi ale proiectului, locul în sistemul de acte normative

Prin implementarea Strategiei se tinde spre: 
· ordonarea unui sistem de sănătate, care ajută pacientul, familia lui şi comunitatea să-şi realizeze întreg potenţialul deplin de sănătate; 
· un sistem de sănătate care este acolo unde pacientul are nevoie de el şi la momentul cînd este necesar; 
· un sistem de sănătate eficient, transparent şi în care populaţia are încredere;
· un sistem de sănătate care încurajează populaţia să-şi exprime opinia şi care demonstrează prin acţiuni, că opinia acestora contează; 
· un sistem de sănătate care să contribuie la eforturile generale de creştere a capacităţii economico-sociale pe termen lung.

Strategia în cauză se bazează pe dinamica restructurării sistemului sănătăţii iniţiată în ultimii 10 ani şi prevede identificarea şi abordarea problemelor prioritare existente în sistem, astfel, ca în condiţiile unei implementări corespunzătoare să se obţină rezultate finale cît mai perfecte, orientate spre sporirea performanţei sistemului de sănătate. 

Strategia conţine Planul de acţiuni care sunt dirijate spre implementarea unor măsuri care vin să asigure realizarea obiectivelor Strategiei menţionate. Proiectul Planului conţine obiective specifice, direcţii de acţiuni şi activităţi concrete pentru fiecare direcţie, stipulează termenii şi responsabilii de realizare a acestora. Activităţile cuprinse în Planul de acţiuni au menirea de a îmbunătăţi performanţa sistemului de sănătate prin alinierea acestuia la standardele internaţionale cu aplicarea tehnologiilor medicale performante, cost-eficiente, bazate pe dovezi, ce asigură un nivel înalt al serviciilor de sănătate în ţară şi o adaptare a sistemului autohton de sănătate la necesităţile populaţiei în servicii medicale.

Ministerul Sănătăţii al Republicii Moldova la această etapă îşi propune să implementeze un Plan-cadru detaliat de regionalizare a asistenţei medicale specializate şi înalt specializate, în baza căruia va fi posibilă nemijlocit instituirea sistemului de management administrativ comun al instituţiilor spitaliceşti monoprofil; a descentralizării asistenţei medicale primare şi a dezvoltării sistemului de management al calităţii serviciilor medicale în toate instituţiile medico-sanitare. 

De asemenea, Ministerul Sănătăţii la această etapă îşi propune să dezvolte serviciile medicale de reabilitare şi îngrijire de lungă durată, prin reprofilarea paturilor acute. Acestea urmează să fie implementate la nivelul teritoriilor administrative şi instituţiilor spitaliceşti, în baza cărora va fi posibilă crearea paturilor de  îngrijire pe termen lung şi de recuperare, totodată reducerea paturilor pentru maladiile acute, stabilirea fluxurilor de pacienţi şi a sistemului de referire în cadrul acestor servicii, inclusiv şi elaborarea mecanismelor noi de cooperare între serviciile medicale şi de asistenţa socială.

În acelaşi rînd, Ministerul Sănătăţii îşi propune descentralizarea serviciilor de radioterapie şi chimioterapie în cadrul asistenţei medicale spitaliceşti, incluzînd prestarea acestor servicii atît în condiţii de staţionar, cît şi de staţionar de zi şi ambulator, fiind specificate acele criterii de determinare a tratării pacientului în staţionar sau în condiţiile staţionarului de zi sau ambulator.

Completările introduse în Planul de acţiuni au menirea de a contribui la fortificarea sistemului de sănătate prin modernizarea sectorului spitalicesc, cu acţiuni şi termeni concreţi de realizare, inclusiv sursele de finanţare şi responsabilii de executare.  De asemenea, acestea vor contribui la eficientizarea şi la sporirea calităţii serviciilor medicale prestate prin implementarea tehnologiilor moderne întru atingerea unor indicatori concreţi, fiind bazate pe recomandările instituţiilor europene specializate în domeniu.

Ţinînd cont de importanţa şi complexitatea serviciilor medicale spitaliceşti, implicarea multi-sectorială, acţiunile propuse vor contribui la asigurarea transparenţei la capitolul dat.

Pentru stabilirea cît mai realistă a activităţilor trasate în Planul de acţiuni, proiectul hotărîrii Guvernului prevede elaborarea unui buget care să conţină costurile estimative pentru fiecare activitate în parte, stabileşte sursele de finanţare cunoscute şi cele potenţiale în concordanţă cu Cadrul de Cheltuieli pe Termen Mediu. 
3. Fundamentarea economico-financiară

Costurile necesare pentru implementare vor fi incluse în Programele teritoriale de dezvoltare a asistenţei medicale spitaliceşti în limitele mijloacelor financiare prevăzute anual în bugetele respective ale autorităţilor publice şi din alte surse, conform legislaţiei. În acest scop vor fi utilizate sursele din fondul de rezervă a spitalelor (10% din venitul anual finanţat de Compania Naţională de Asigurări în Medicină) şi mijloacele autorităţii publice locale respective. Acestea urmează să fie estimate de către fiecare teritoriu, spital, în contextul situaţiei real existente.

4. Materiale informative şi analitice 

Materiale analitice şi informative utilizate în procesul de revizuire şi completare a Strategiei au fost elaborate cu suportul partenerilor internaţionali de dezvoltare şi sunt plasate pe pagina electronică a Ministerului Sănătăţii (http://ms.gov.md/?q=proiecte-desfasurare/proiectul-servicii-sanatate-si-asistenta-sociala) .
5. Numele participanţilor la elaborarea proiectului

La elaborarea proiectului hotărîrii Guvernului cu privire la completarea Hotărîrii Guvernului nr. 1471 din 12 decembrie 2007 cu privire la Strategia de Dezvoltare a Sistemului de Sănătate pentru anii 2008-2017 a participat grupul de lucru al Ministerului Sănătăţii, format din specialişti ai Ministerului Sănătăţii, Comisiile de specializate ale Ministerului Sănătăţii în diferite domenii, conducători ai instituţiilor medico-sanitare spitaliceşti, reprezentanţi ai Companiei Naţionale de Asigurări în Medicină etc. 

Proiectul a fost definitivat în baza avizelor Ministerului Finanţelor, Ministerului Economiei, Companiei Naţionale de Asigurări în Medicină, Consiliului Naţional de Evaluare şi Acreditare în Sănătate.
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