NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Reglementării tehnice

privind  instalaţiile pe cablu care transportă persoane.
1. Temei pentru elaborare: 
       Proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Reglementării tehnice privind instalaţiile pe cablu care transportă persoane  (în continuare – Reglementare tehnică) vine să transpună în legislaţia naţională Directiva 2000/9/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 20 martie 2000 privind instalaţiile pe cablu care transportă persoane, publicată în Jurnalul Oficial al Comunităţii Europene, L 106, p.21. 
       Legea nr.235 din 01.12.2011 privind activităţile de acreditare şi de evaluare a conformităţii la art.18 alin.(1) şi anexa nr.3 la legea prenotată stabileşte domeniile în care evaluarea conformităţii produselor este obligatorie, respectiv instalatii pe cablu care transportă persoane, care intră în categoria produselor pentru care trebuie să existe cerinţe esenţiale stabilite în reglementările tehnice respective, în conformitate cu art.4 alin.(6) din Legea nr.420-XVI din 22 decembrie 2006 privind activitatea de reglementare tehnică, precum şi apropierea reglementărilor tehnice, standardelor şi a evaluării conformităţii conform prevederilor Hotărîrii Guvernului nr.808  din  07.10.2014 cu privire la aprobarea Planului naţional de acţiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană în perioada 2014-2016 nr.808  din  07.10.2014.

       2. Generalităţi 

       Directiva 2000/9/CE privind instalaţiile pe cablu care transportă persoane a fost adoptată la 20 martie 2000 şi a intrat în vigoare la 3 mai 2002. Directiva 2000/9/CE asigură un nivel ridicat de siguranţă a instalaţiilor pe cablu pentru utilizatori, lucrători şi părţi terţe. Este de menţionat faptul că, Directiva 2000/9/CE este inclusă în Anexa XVI la Acordul de Asociere dintre Uniunea Europeană şi Comunitatea Europeană a Energiei Atomice şi statele membre ale acestora, fiind directivă bazată pe principiile noii abordări care prevăd marcajul CE. 
       De asemenea, Directiva 2000/9/CE este un exemplu de legislaţie de armonizare a Uniunii, care asigură libera circulaţie pe piaţa unică a Uniunii Europene a subsistemelor şi a componentelor de siguranţă ale instalaţiilor pe cablu. Aceasta armonizează condiţiile pentru introducerea pe piaţă şi punerea în funcţiune a subsistemelor şi a componentelor de siguranţă destinate a fi încorporate în instalaţiile pe cablu. Producătorii trebuie să demonstreze că subsistemele sau componentele de siguranţă pe care le produc au fost proiectate şi fabricate în conformitate cu cerinţele esenţiale, trebuie să aplice marcajul CE şi să pună la dispoziţie instrucţiuni pentru încorporarea lor într-o instalaţie pe cablu.
3. Esenţa proiectului:

       Instalațiile pe cablu care transportă persoane sînt proiectate, construite, puse în funcţiune şi exploatate în scopul transportului de persoane. Instalaţiile pe cablu sînt în principal instalaţii de transport folosite în staţiunile turistice montane şi includ funicularele, telefericele, telecabinele, telescaunele şi teleschiurile, dar pot include, de asemenea, instalații pe cablu folosite în transportul urban. Anumite tipuri de instalații pe cablu pot folosi principii de bază complet diferite, care nu se pot exclude a priori. S-a convenit aş adar, să se permită introducerea unor cerinţe specifice, cu condiţia  respectării aceloraşi obiective de siguranță cum sunt cele prevăzute în prezenta directivă.
       Obiectivul prezentei Reglementări tehnice este respectarea cerințelor esențiale de siguranţă şi de sănătate care reprezintă o condiție imperativă pentru siguranța instalațiilor pe cablu. Aceste cerinţe trebuie să fie aplicate cu discernămînt, pentru a ţine cont de nivelul tehnologic existent la construcţie, precum şi de cerinţele tehnice şi economice. În domeniul de aplicare a Reglementării tehnice instalaţii pe cablu care transportă persoane se includ instalaţiile compuse din mai multe componente, proiectate, construite, asamblate şi puse în funcţiune în vederea transportului de persoane. Sînt exceptate de la prevederile Reglementării tehnice: ascensoarele, în înţelesul Directivei 95/16/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 29 iunie 1995 privind apropierea legislaţiilor statelor member referitoare la ascensoare; tramvaiele de construcție tradiţională manevrate prin cabluri; instalațiile folosite în scopuri agricole; materialele specifice pentru sărbători cîmpeneș, fixe sau mobile, precum şi instalațiile din parcurile de distracţii, destinate petrecerii timpului liber, şi care nu sînt utilizate ca mijloace de transport de persoane; instalaţiile miniere, precum şi cele fixe şi utilizate în scopuri industriale; bacurile fluviale manevrate prin cabluri; căile ferate cu cremalieră; instalațiile manevrate pe şine.

       Proiectul Reglementarii tehnice defineşte condiţii, siguranţa instalaţiilor pe cablu, care se bazează atât pe restricțiile legate de amplasament, cât şi pe calitatea furniturilor industriale și modul în care sînt asamblate, instalate pe amplasament și supravegheate pe durata exploatării. Aceasta subliniază importanța unei viziuni globale asupra instalațiilor pe cablu, pentru aprecierea nivelului de siguranță, ca și abordarea comună, la nivel comunitar, a problemelor legate de garantarea calității. În aceste condiții, pentru a permite fabricanților să depășească dificultățile pe care le întîmpină acum, și, de asemenea, pentru a permite utilizatorilor să profite la maximum de instalațiile pe cablu, ca și pentru a garanta același nivel de dezvoltare în toate statele membre, este necesar să se definească un ansamblu de cerințe, precum și proceduri de control și verificare care să se aplice în mod unitar în toate statele membre.
       Conform Legii nr.420 din 22.12.2006 privind activitatea de reglementare tehnică care este cadrul legal care reglementează procedura de elaborare, aprobare şi implementare reglementărilor tehnice pentru produse specifică la art.14 al legii menţionate supra, că: „Autorităţile de reglementare care elaborează, aprobă şi asigură implementarea reglementărilor tehnice sînt obligate: 

        i) să elaboreze şi să aprobe lista standardelor conexe pentru reglementările tehnice elaborate care pot cuprinde şi listele standardelor naţionale voluntare ce se referă la metodele de încercări, inclusiv la metodele de prelevare a probelor aplicabile procedurilor de evaluare a conformităţii, necesare pentru implementarea şi executarea reglementărilor tehnice respective, precum şi utilizabile în cadrul supravegherii pieţei; 

        Deci, Ministerul Economiei are obligaţia de a elabora şi publica lista standardelor conexe la Reglementarea tehnică privind instalaţiile pe cablu care transportă persoane. Aplicarea standardelor conexe este voluntară. Lista standardelor conexe care se aplică în mod voluntar reprezintă soluţii tehnice de asigurare de către producător a cerinţelor esenţiale menţionate în reglementarea tehnică.           

        Agentul economic poate să utilizeze aceste standarde prezentate în listă sau poate utiliza alte soluţii pentru demonstrarea conformităţii cu cerinţele reglementării tehnice respective.

        4. Măsuri instituţionale şi organizatorice pe care le implică actul elaborat

Proiectul nu prevede ca la implementarea respectivă să fie create careva noi instituţii sau reorganizări instituţionale în autorităţile existente.

        Măsuri organizatorice vor fi necesare la etapa de implementare a Reglementarii tehnice, care va permite o aplicare mai rapidă a noii reglementăti şi va ajuta operatorii economici să își desfăşoare mai uşor activitatea, întrucât vor avea de respectat un singur instrument de reglementare.

        5. Consultarea proiectului 
        Lansarea procesului consultativ de către părţile implicate a fost iniţiată la etapa evaluării impactului de reglementare asupra activităţii de întreprinzător. Proiectul Reglementării tehnice, nota informativă şi analiza preliminară a impactului de reglementare vor fi plasate pe site-ul Ministerului Economiei (www.mec.gov.md). Proiectul va fi consultat şi avizat de autorităţile şi instituţiile interesate.
       Analiza preliminară a impactului de reglementare a proiectului de Reglementare tehnică elaborat conform metodologiei aprobate în modul stabilit a fost examinat şi acceptat în cadrul şedinţei Grupului de Lucru pentru reglementarea activităţii de întreprinzător (procesul-verbal nr.4 din 25 februarie 2015). Proiectul reglementării tehnice, nota informativă şi analiza preliminară a impactului de reglementare au fost plasate pe site-ul Ministerului Economiei (www.mec.gov.md). 
       În cadrul procesului de consultate şi avizare au fost luate în considerare propunerile, completările şi modificările parvenite de la autorităţile şi instituţiile interesate (Ministerul Economiei, Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Obiectelor Industriale Periculoase, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Sănătăţii, Ministerul Mediului, Ministerul Transporturilor şi Infrastructurii Drumurilor, Ministerul Dezvoltării Regionale şi Construcţiilor, Centrul de Armonizare a Legislaţiei, Centrul Naţional de Acreditare din Republica Moldova (MOLDAC)).

        Reeşind din cele expuse, se propune de a adopta proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Reglementării tehnice privind  instalaţiile pe cablu care transportă persoane, care va asigura un nivel ridicat de protecţie a utilizatorilor, a personalului de exploatare şi a terţelor implicaţi în activitatea de exploatare a instalaţiilor pe cablu care transportă persoane.
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