NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului de organizare şi funcţionare a Centrului Naţional de Terminologie

	În scopul executării legislaţiei lingvistice în vigoare, promovării unei politici lingvistice de stat eficiente şi armonizării actelor normative ale Guvernului şi prevederilor Legii nr. 153 din  17.07.2014 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, a fost elaborat proiectul de hotărîre de guvern prin care se aprobă Regulamentul de organizare şi funcţionare a Centrului Naţional de Terminologie. Actul normativ prevede finanţarea Centrului Naţional de Terminologie în limita alocaţiilor prevăzute anual în Legea bugetului de Stat la compartimentul „Ştiinţă şi inovare”.
În Regulament sînt reflectate principalele atribuţii ale Centrului Naţional de Terminologie, inclusiv cele stipulate în legea menţionată: verificarea corectitudinii lingvistice a textelor de publicitate exterioară, a denumirilor de mărfuri şi de produse alimentare, a informaţiei cu privire la produsul certificat de pe etichetele de mărfuri, a instrucţiunilor referitoare la mărfurile fabricate în Republica Moldova; controlul asupra respectării legislaţiei cu privire la funcţionarea limbilor vorbite pe teritoriul Republicii Moldova, verificarea corectitudinii lingvistice a denumirii la înregistrarea persoanelor juridice etc. 

Adoptarea prezentei hotărîri va contribui la buna funcţionare a limbii române în toate domeniile de activitate, la monitorizarea respectării legislaţiei lingvistice în Republica Moldova şi la înlesnirea îndeplinirii misiunii Centrului Naţional de Terminologie.     
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