
NOTA INFORMATIVĂ
asupra proiectului Ordinului Ministrului Finanţelor Cu privire la aprobarea Indicaţiilor metodice privind modul de determinare a costului mineralelor utile extrase
Ministerul Finanţelor, avînd la bază prevederile art.11, alin.(2) al Legii contabilităţii nr.113-XVl din 27.04.2007, pentru a oferi o tratare corectă şi o interpretare unică a prevederilor Titlului VIII „Taxele pentru extragerea resurselor naturale” al Codului Fiscal nr.1163-XIII din 24.04.1997 cu modificările şi completările ulterioare, a elaborat proiectul Ordinului Ministrului Finanţelor Cu privire la aprobarea Indicaţiilor metodice privind modul de determinare a costului mineralelor utile extrase.

Indicaţiile metodice elaborate, explică modul de formare a costului mineralelor utile extrase, în baza căruia conform prevederilor art.316 al Codului fiscal se calculează taxa pentru mineralele utile extrase.

La elaborarea Indicaţiilor metodice s-a ţinut cont de prevederile Standardelor Naţionale şi Internaţionale de Contabilitate.

Astfel, pentru a determina costul mineralelor utile extrase au fost propuse spre calcul consumurile care ţin nemijlocit de extragerea mineralelor utile. Consumurile aferente procesului de prelucrare acestor minerale utile (sortarea, fărîmiţarea, calibrarea ş.a.) care se includ în costul produselor finite, nu au fost luate în calcul, deoarece nu ţin nemijlocit de procesul de extragere.

Pentru consumurile care se includ cît în etapa de extragere atît şi în etapa de prelucrare a mineralelor utile, a fost luată decizia repartizării acestora pe etape a procesului de producţie (extracţia, prelucrarea) proporţional cu suma totală a consumurilor directe de producţie care se includ în costul produselor finite.
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