
Notă de argumentare

la proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la pregătirea instituţiilor de învăţămînt pentru anul de studii 2015-2016”
Proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la pregătirea instituţiilor de învăţămînt pentru anul de studii 2015-2016” a fost elaborat de Ministerul Educaţiei, cu participarea Ministerului Finanţelor.

Elaborarea Proiectului propus este dictată de necesitatea: 

- identificării și utilizării eficiente a surselor bugetare pentru pregătirea instituţiilor de învăţămînt către noul an de studii; 

- creării condițiilor optime pentru desfăşurarea cu succes a procesului educaţional în instituţiile de învăţămînt în noul an şcolar 2015-2016, în condiţiile social-economice actuale, în contextul promovării reformelor în sistemul educațional;

-  prevenirii situațiilor de risc pentru viața și sănătatea copiilor şi angajaţilor în instituţiile de învăţămînt.

Proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la pregătirea instituţiilor de învăţămînt pentru anul de studii 2015-2016” a fost elaborat în scopul realizării prevederilor Codului Educaţiei al Republicii Moldova nr.152 din 17 iulie 2014, privind asigurarea organizării în termenele stabilite a procesului de pregătire a instituţiilor de învăţămînt de toate nivelurile pentru noul an de studii 2015-2016.

Prevederile prezentei Hotărîri nu contravin legislaţiei şi actelor normative naţionale în vigoare şi nu necesită modificarea acestora. 
Măsurile întreprinse în acest scop vor contribui la asigurarea bazei materiale și didactice, pregătirea instituţiilor către perioada rece a anului, optimizarea reţelei instituţiilor de învăţămînt, asigurarea transportării gratuite a elevilor şi cadrelor didactice la şi de la instituţiile de învăţămînt în localităţile rurale, incluziunea elevilor cu cerințe educaționale speciale (CES), crearea căilor de acces în edificii și altor condiții pentru acești copii. Va fi asigurată alimentarea gratuită a elevilor claselor I-IV, a celor din familiile socialmente vulnerabile şi a elevilor claselor V-XII ale instituţiilor preuniversitare din raioanele de est ale Republicii Moldova  şi municipiul Bender, din subordinea Ministerului Educaţiei.
Necesarul de cadre didactice în instituțiile de învățămînt din republică pentru anul de studii 2015-2016 constituie 1063 persoane. În anul 2015 promoția instituţiilor de învăţămînt superior la specialităţi pedagogice constituie 2490 absolvenți, iar în colegii pedagogice – 469 absolvenți, prin care s-a preconizat soluţionarea problemei deficitului de cadre în instituţiile de învăţămînt. Totodată, s-a constatat că oferta de tineri specialişti propusă de universităţi nu corespunde necesităţilor instituţiilor de învăţămînt secundar. Ca rezultat, în urma repartizării absolvenţilor au fost acoperite doar 579 locuri vacante (inclusiv 503 specialişti cu studii superioare şi 76 absolvenţi de colegii pedagogice). Astfel, în anul de studii 2015-2016 problema asigurării cu specialişti pedagogi în instituţiile cu deficit de cadre urmează a fi soluţionată de către managerii instituţiilor respective.

Pentru învățămînt, în anul 2015 au fost alocate mijloace financiare în sumă de 8 230 583, 8 mii lei. La realizarea măsurilor menționate organele locale de specialitate în domeniul învăţămîntului şi direcțiile raionale/municipale de finanțe vor utiliza mijloacele bugetului calculat pe bază de cost standard per elev. Se vor utiliza şi soldurile anului bugetar 2014 din componenta raională pentru educație și a instituțiilor de învățămînt.
În învățămîntul superior şi colegii se vor utiliza mijloacele bugetelor instituţiilor respective.

În cadrul procesului de pregătire a instituţiilor de învăţămînt pentru anul de studii 2015-2016, pe parcursul verii vor fi încheiate contracte de achiziționare a cantităților necesare de combustibil solid pentru perioada rece a anului, se va realiza stocarea cărbunelui în măsura disponibilităţii la bazele de aprovizionare.
Buna pregătire a instituţiilor de învăţămînt va contribui la asigurarea calităţii învăţămîntului în anul de studii 2015-2016.
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