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NOTĂ  INFORMATIVĂ

la proiectul de Hotărîre a Guvernului Republicii Moldova

„Cu privire la măsurile de pregătire a economiei naţionale şi a sferei sociale pentru activitate în perioada de toamnă – iarnă 2016-2017”

Experienţa anilor precedenţi demonstrează că, pentru pregătirea economiei naţionale şi a populaţiei către sezonul de toamnă-iarnă şi desfăşurarea cu succes a perioadei reci a anului este necesară implicarea statului în această activitate, deaceea Ministerul Economiei a elaborat proiectul Hotărîrii în cauză.
Efectuarea măsurilor preventive de pregătire către sezonul de încălzire 2015-2016 a întreprinderilor complexului electro- şi termoenergetic a permis acestora să funcţioneze stabil şi fiabil în condiţiile meteorologice dificile ale iernii, ceea ce respectiv a contribuit la asigurarea consumatorilor cu energie electrică, termică şi apă caldă, precum şi cu gaze naturale fără cazuri de avarii. Nivelul înalt de pregătire al întreprinderilor din complexul energetic a fost demonstrat în zilele de iarnă cu condiţii meteorologice complicate.

Ţinînd cont de experienţa acumulată şi situaţia creată în economia naţională în ultimii ani, Ministerului Economiei a elaborat proiectul hotărîrii sus-menţionat, luînd în consideraţie propunerile ministerelor, agenţiilor, autorităţilor administraţiei publice locale şi ale întreprinderilor. 
Hotărîrea Guvernului prevede un şir de măsuri care necesită să fie executate de către autorităţile administraţiei publice centrale şi locale întru desfăşurarea cu succes a următorului sezon rece. 

Ministerul Economiei este responsabil pentru pregătirea şi funcţionarea întreprinderilor complexului energetic.

Ministerul Mediului (Agenţia „Apele Moldovei” şi Agenţia ”Moldsilva”) – sistemele de aprovizionare cu apă şi canalizare precum şi organizarea colectării rămăşiţelor neutilizate în timpul tăieturilor sanitare ca materie primă pentru biocombustibil. 

Ministerul Finanţelor – acumularea mijloacelor financiare pe contul trezorial cu destinaţie specială.

Ministerul Transporturilor şi Infrastructurii Drumurilor – pregătirea maşinilor, utilajelor şi materialelor speciale preconizate pentru dezepezirea şi combaterea gheţuşului pe drumurile publice.

Agenţia Achiziţii Publice – procesul de aprovizionare cu resurse energetice pentru necesităţile instituţiilor bugetare.

Totodată, Ministerul Dezvoltării Regionale şi Construcţiilor a fost exclus din procesul de monitorizare a pregătirii fondului locativ către sezonul rece 2016-2017 în temeiul art. 25 din Legea nr. 1324-XII din 10.03.1993 privatizării fondului de locuinţe, care prevede că, ”autorităţile administraţiei publice locale exercită controlul asupra stării tehnice a fondului de locuinţe privatizat, asupra respectării termenelor de reparaţie a acestuia şi folosirii lui conform destinaţiei.”
Întrucît obligaţiunile privind organizarea din timp a lucrărilor de pregătire către sezonul rece ţine, în mare măsură de autorităţile administraţiei publice locale, o atenţie deosebită s-a acordat activităţii acestora. Din acest motiv, în hotărîre se pune accent pe responsabilitatea comisiilor locale şi autorităţilor administraţiei publice locale pentru pregătirea către sezonul rece, şi anume:

- organizarea funcţionării comisiilor locale organizate pentru pregătirea către sezonul rece;

- acumularea mijloacelor financiare pentru pregătirea obiectelor către sezonul de toamnă-iarnă;

- organizarea inspectării fondului locativ şi a instituţiilor subordonate, privind întreprinderea măsurilor de economisire a energiei; 

- contribuirea la achitarea datoriilor existente pentru resursele energetice consumate şi serviciile comunale prestate; 

- organizarea inventarierii încăperilor nelocuibile din blocurile locative etc.

Îndeplinirea Hotărîrii Guvernului în cauză nu necesită cheltuieli financiare suplimentare altele decît cele prevăzute în bugetul pentru anul curent.

Monitorizarea şi control pregătirii către sezonul rece va fi efectuată de către Comisia guvernamentală pentru redresarea situaţiei în complexul energetic.
Viceprim-ministru,

ministru al economiei 
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