Notă de argumentare la proiectul  REGULAMENTULUI-CADRU
cu privire la modul de ocupare a funcţiilor didactice, ştiinţifico-didactice şi ştiinţifice în învăţămîntul superior

Argument. Proiectul Ministerului Educaţiei pentru aprobarea Regulamentului - cadru cu privire la modul de ocupare a funcţiilor didactice, ştiinţifico-didactice şi ştiinţifice în învăţămîntul superior este elaborat în baza Codului educaţiei nr. 152 din  17 iulie 2014 
Prezentul regulament stabileşte cadrul legal ce reglementează organizarea şi desfăşurarea modului de ocupare a funcţiilor didactice, ştiinţifico-didactice şi ştiinţifice în învăţămîntul superior, precum şi precondiţiile minime necesare pentru participare  la concursul de ocupare a unei funcţii didactice, ştiinţifico-didactice sau ştiinţifice în învăţămîntul superior.

Totodată, regulamentul menţionat va înlocui Regulamentul cu privire la modul de ocupare a posturilor didactice în instituţiile de învăţămînt superior aprobat prin Hotărîrea de Guvern nr. 854 din 21.09.2010 care nu mai corespunde echilibrului dintre cerinţele sociale şi reglementarea legală.
Esenţa proiectului.

Prezentul regulament este parte componentă a managementului calităţii în învăţămîntul superior şi se încadrează în politicile educaţionale de modernizare a învăţământului superior din Republica Moldova în contextul Procesului Bologna. 

În condiţiile autonomiei universitare instituţiile de învăţămînt superior sînt în drept să elaboreze regulamente proprii privind modul de ocupare a funcţiilor didactice, ştiinţifico-didactice şi ştiinţifice în învăţămîntul superior, aprobate de senat, cu condiţia că acestea nu vor conţine prevederi care sînt în contradicţie cu prezentul Regulament şi alte acte normative în vigoare.
Regulamentul conţine noi prevederi ce ţin de ocuparea funcţiilor didactice şi ştiinţifice:

 - toate funcţiile în sistemul invatamîntului superior se ocupă prin concurs. 

- sînt indicate structurile care sînt preocupate de aceste  concursuri, precum ar fi Senatul instituţiei de învăţămînt superior/Consiliul facultăţii/Consiliul Ştiinţific;
 - pentru ocuparea funcţiilor ştiinţifico-didactice se stabilesc standadele minimale naţionale de ocupare a funcţiilor ştiinţifico-didactice care se  aprobă  prin ordin al ministrului educaţiei.
- şi instituţia de învăţămînt superior îşi poate stabili standardele minimale de ocupare a funcţiilor ştiinţifico-didactice, specifice  acestora şi se  prevăd în regulamentul instituţional.

- pentru organizarea concursului sînt stabilite şi cerinţe minimale pentru membrii Comisiei de concurs;

- Comisia de concurs stabileşte ierarhia candidatilor şi o prezintă senatului pentru validare.

· Regulamentul se aprobă de Ministerul Educaţiei.

Costul proiectului. Proiectul se încradrează în limita bugetului de stat aprobat.
Impactul implementării. Regulamentul cu privire la modul de ocupare a funcţiilor didactice, ştiinţifico-didactice şi ştiinţifice în învăţămîntul superior va contribui la:
a) Calitatea resurselor umane – calitatea instituţiilor de învăţământ superior depinde de calitatea resurselor umane. Calitatea personalului didactic din învăţământul superior este condiţionată de procedurile de selecţie iniţială, de formare continuă, inclusiv în străinătate, de gradul de motivare, de angajarea în cercetări ştiinţifice şi proiecte educaţionale, de mărimea normelor didactice ale cadrelor universitare;
b) Calitatea cercetării – cercetarea ştiinţifică reprezintă o componentă obligatorie a funcţionării învăţământului superior. Cercetarea ştiinţifică universitară trebuie încurajată din două motive:

– universităţile s-au dovedit a fi importante structuri de producere a cunoştinţelor în diverse domenii;
– activitatea de cercetare ştiinţifică universitară este o componentă esenţială a activităţii didactice, un factor de creştere profesională a cadrelor didactice.
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