NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Ordinului ministrului finanţelor cu privire la reaprobarea Standardelor naţionale de control intern în sectorul public

Proiectul Ordinului ministrului finanţelor cu privire la reaprobarea Standardelor naţionale de control intern în sectorul public este elaborat întru realizarea prevederilor art.29, lit.b) din Legea nr.229 din 23 septembrie 2010 privind controlul financiar public intern (Monitorul Oficial, 2010, nr.231-234, art.730), cît şi Planului de acţiuni privind dezvoltarea controlului financiar public intern pentru anii 2014-2017, anexă la Programul de dezvoltare a controlului financiar public intern pentru anii 2014-2017, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.1041 din 20 decembrie 2013 (Monitorul Oficial, 2013, nr.304-310, art.1147).

Prevederile Standardelor naţionale de control intern în sectorul public (SNCI) sînt aplicabile tuturor entităţilor din sectorul public, care gestionează mijloacele bugetului public naţional.

SNCI se aplică la implementarea sistemului MFC, oferind un cadru relevant pentru dezvoltarea acestuia, stabilind domeniile principale, care necesită anumite acţiuni de perfecţionare.
Acestea sunt bazate pe cadrul de control intern COSO şi modelul de Management financiar şi control din conceptul european de Control financiar public intern. La moment, SNCI sunt în număr de 17 şi sunt divizate în următoarele componente:
· Mediul intern:

SNCI 1. Etica şi integritatea;

SNCI 2. Funcţii, atribuţii şi sarcini;

SNCI 3. Angajamentul faţă de competenţă;

SNCI 4. Abordarea şi stilul de operare al conducerii;

SNCI 5. Structura organizaţională;

SNCI 6. Împuterniciri delegate.

· Managementul performanţelor şi al riscurilor:

SNCI 7. Stabilirea obiectivelor;

SNCI 8. Planificarea, monitorizarea şi raportarea privind performanţele;

SNCI 9. Identificarea evenimentelor, care pot genera riscuri şi oportunităţi;

SNCI 10. Managementul riscurilor.

· Activităţile de control:

SNCI 11. Tipurile activităţilor de control;

SNCI 12. Divizarea obligaţiilor şi responsabilităţilor;

SNCI 13. Documentarea proceselor operaţionale.

· Informaţia şi comunicarea:

SNCI 14. Informaţia;

SNCI 15. Comunicarea.

· Monitorizarea şi evaluarea:

SNCI 16. Monitorizarea continuă;

SNCI 17. Evaluarea separată.

Prin prezentul proiect de ordin se propune reaprobarea SNCI prin prisma următoarelor modificări conceptuale şi de conţinut:

· conectarea activităţilor de planificare şi management al riscurilor, prin prevederea includerii riscurilor în planurile de acţiuni;
· integrarea aspectelor privind riscurile de corupţie în managementul riscurilor, inclusiv prin abordarea comună a riscurilor operaţionale şi riscurilor de corupţie, prin includerea acestor categorii în acelaşi registru al riscurilor, conectarea registrului riscurilor cu planul de integritate;

· includerea unor aspecte mai specifice privind funcţiile sensibile – posturi supuse unor riscuri mai mari de fraudă / corupţie, şi anume, existenţa unei politici privind funcţiile sensibile şi rotaţie personalului ce ocupă aceste posturi;

· excluderea referinţelor la cadrul normativ relevant fiecărui SNCI, deoarece acesta este în continuă schimbare şi cuprinde o listă mult prea mare de acte normative şi legislative care se referă la sistemul de Management financiar şi control;

· excluderea SNCI „Identificarea evenimentelor, care pot genera riscuri şi oportunităţi”, integrînd prevederile acestuia în SNCI „Managementul riscurilor”;
· aducerea în concordanţă cu alte acte normative şi legislative în vigoare, precum Hotărîrea Guvernului nr.94 din 01.02.2013 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la evaluarea performanţei colective, Legea nr.229 din 23.09.2010 privind controlul financiar public intern;

· modificări de text şi redacţie.

Prevederile proiectului nominalizat nu presupun cheltuieli financiare suplimentare.
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