NOTA  DE  ARGUMENTARE

la proiectul Hotărârii Guvernului „Cu privire la aprobarea proiectului Planului
 de acțiuni pe anii 2015-2017 pentru implementarea 

Programului de dezvoltare a educației incluzive în Republica Moldova 
pentru anii 2011 – 2020

Condiţiile care au determinat elaborarea actului normativ
Elaborarea proiectului Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Planului de acțiuni pe anii 2015-2017 pentru implementarea Programului de dezvoltare a educației incluzive în Republica Moldova pentru anii 2011 – 2020 (în continuare Proiectul Planului) este determinat în primul rînd, de faptul că Republica Moldova şi-a asumat angajamentul de asigurare a participării și integrării depline și efective în societate a persoanelor cu dizabilități ratificînd Convenţia ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilităţi prin Legea nr. 166-XVIII din 09.07.2010.

Proiectul Planului este elaborat în conformitate cu pct. 76 al Hotărîrii Guvernului nr. 523 din 11.07.2011 cu privire la aprobarea Programului de dezvoltare a educaţiei incluzive în Republica Moldova pentru anii 2011-2020, care prevede că pentru implementarea cu succes a educaţiei incluzive este necesară instituirea unui sistem de management care asigură mecanisme de participare şi colaborare intersectorială. Procesul de implementare, la nivel central, a educaţiei incluzive presupune realizarea consecutivă a unui şir de activităţi, printre care prioritară este elaborarea şi aprobarea unui plan de acţiuni pentru implementarea Programului de dezvoltare a educaţiei incluzive.
Principalele prevederi şi elementele proiectului Planului
La elaborarea Proiectului Planului s-a ținut cont în mod prioritar de prevederile Hotărîrii Guvernului Nr. 33 din 11.01.2007 cu privire la regulile de elaborare şi cerinţele unificate faţă de documentele de politici, în mod special punctele 12-14. 
Avînd în vedere cerinţele indicate în actul menţionat, Proiectul Planului a fost structurat pe 6 capitole, în fiecare dintre acestea fiind prevăzută realizarea unui obiectiv specific bine determinat, după cum urmează:
Capitolul I. Acces la educație. Obiectiv: Asigurarea  șanselor egale la educație de calitate pentru fiecare copil, tînăr, adult, la toate nivelurile și ciclurile sistemului de învăţămînt. 

Capitolul II. Coeziune. Obiectiv. Formarea unei culturi şi a unei societăţi incluzive în vederea incluziunii în comunitate a copiilor şi tinerilor cu CES.

Capitolul III. Relevanță. Obiectiv: Reintegrarea socioeducaţională a copiilor aflaţi în instituţiile de tip rezidenţial, care să conducă la reducerea numărului de copii aflaţi în aceste instituţii cu 40%, pînă în anul 2017, şi la reorganizarea a cel puţin 25% din instituţiile de învăţămînt de tip rezidenţial.
Capitolul IV. Calitate. Obiectiv: Elaborarea și dezvoltarea cadrului de asigurare a calității pe dimensiunea educație incluzivă.
Capitolul V. Capacități instituționale. Obiectiv: Consolidarea capacităților instituționale la toate nivelurile de învățămînt pentru asigurarea accesului, relevanței și calității educației incluzive.
Capitolul VI. Colaborare şi transparenţă. Obiectiv: Asigurarea colaborării și transparenței în procesul de implementare a planului.

Ținînd cont de faptul că Programul de dezvoltare a educației incluzive prevede că procesul de implementare a educaţiei incluzive este complex şi implică participarea autorităţilor publice centrale şi locale, a familiei, instituţiilor educaţionale, şi de cercetare, formare profesională iniţială şi continuă, serviciilor comunitare şi societăţii civile, Proiectul Planului cuprinde acțiuni și subacțiuni pentru a răspunde acestor exigențe.
Fundamentarea economico-financiară
Implementarea Prezentului Proiect nu necesită resurse financiare suplimentare din bugetul de stat. Centrul republican educațional-recuperatoriu pentru copii cu dizabilități senzoriale, prevăzut a fi creat conform punct 6.3, se va constitui ținîndu-se cont de reorinetarea resurselor după lichidarea Școlii-internat speciale pentru copii hipoacuzici din s. Hîrbovăț, r. Călărași și a Şcolii internat speciale pentru copii surzi şi hipoacuzici, or. Cahul. La fel, dezvoltarea celor 5 centre metodice consultative, conform punct 11.6, nu va necesita resurse suplimentare, acestea se vor crea în baza centrelor de resurse existente.
Resursele financiare în sumă 14391240 lei, prevăzute în proiect ca fiind necesare suplimentar pentru implementarea cu succes a acțiunilor, vor fi acoperite din surse externe și în acest sens Ministerul Educației, deja este în proces de negociere a contractelor de colaborare și parteneriat cu organizațiile neguvernamentale și donatorii cointeresaţi pe acest domeniu în vederea atragerii acestor resurse financiare, cum ar fi UNICEF Moldova, A.O. ”LUMOS”, A.O. ”CCF Moldova-Copil, Comunitate, Familie”.
Elaboratorii proiectului
Proiectul a fost elaborat de către un grup de consultanți naţionali, coordonat de către Consiliul consultativ instituit prin dispoziţia viceministrului educaţiei nr. 06 din 13 ianuarie 2015 în vederea realizării Programului de dezvoltare a educaţiei incluzive în Republica Moldova pentru anii 2011-2020. Consiliul este compus din reprezentanţi ai autorităţilor publice, organizaţiilor neguvernamentale şi comunităţii ştiinţifice competente în domeniul educaţiei incluzive. Proiectul Planului a fost prezentat Consiliului consultativ unde a fost completat, îmbunătățit și aprobat. 
Rezultatele scontate
Imlementarea Planului va avea un impact sub aspect pedagogic, psihologic, social şi economic, atît asupra individului, cît şi asupra societăţii în ansamblu.
Beneficiile pe care le va aduce acest Plan se măsoară cu numărul copiilor cărora li se vor oferi drepturi şi şanse egale de a frecventa o instituţie de învăţămînt din comunitate împreună cu toţi copiii. 
Ministru,

 Corina FUSU
