   Notă informativă

la proiectul Hotărîrii Guvernului pentru aprobarea

Regulamentului  sanitar privind cercetarea

şi evidenţa bolilor profesionale 
Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului
Prezentul proiect de Hotărîre de Guvern pentru aprobarea Regulamentului sanitar privind cercetarea şi evidenţa bolilor profesionale este elaborat în baza Legii Republicii Moldova “Privind supravegherea de stat a sănătăţii publice” nr.10-XVI din 03 februarie 2009 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr.67, art.183).  
Proiectul de act normativ (Regulament sanitar) stabileşte cerinţele privind cercetarea şi evidenţa bolilor (intoxicaţiilor) profesionale cronice şi acute avînd ca scop semnalarea la timp, organizarea corectă a cercetării cauzelor şi circumstanţelor apariţiei  bolilor (intoxicaţiilor) profesionale, declararea  bolilor profesionale, înregistrarea, evidenţa şi raportarea morbidităţii profesionale. 

Regulamentul sanitar va completa şi dezvolta cadrul normativ existent al Serviciului de Supraveghere de Stat a Sănătăţii Publice.

La elaborarea proiectului menţionat au fost consultate legislaţia şi actele normative la acest compartiment din România, Federaţia Rusă, Republica Belarusi etc.

Principalele prevederi şi elemente noi ale proiectului

Actualmente, în legislaţia naţională există un act normativ (ordinul Ministerului Sănătăţii nr.257 din 08.11.93 “Despre perfecţionarea serviciului de depistare, tratare şi profilaxie a maladiilor profesionale în republică”), care este depăşit, deoarece: 

- Este în vigoare Lista bolilor profesionale din a. 1993 care contravine cerinţelor Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii şi Listei actuale, aprobată de Organizaţia Internaţională a Muncii;

- Instrucţiunea la ordinul Ministerului Sănătăţii nr.257 din 08.11.93 nu prevede toate etapele necesare la cercetarea circumstanţelor şi cauzelor apariţiei bolilor (intoxicaţiilor) profesionale;
- Lipsesc metodologia de cercetare a cazurilor de boală (intoxicaţie) profesională pentru angajaţii cu mai multe locuri de muncă, apar dificultăţi la determinarea factorilor (fizici, chimici şi biologici etc.) care au cauzat apariţia problemelor de sănătate, identificarea celor vinovaţi şi se prelungeşte durata de cercetare a acestora;
Cele expuse argumentează necesitatea revizuirii ordinului menţionat şi elaborarea unui Regulament sanitar care să reflecte metodologia actualizată privind cercetarea cazurilor de suspiciune a bolilor (intoxicaţiilor) profesionale. 
În rezultatul aprobării prezentului Regulament prin Hotărîre de Guvern va creşte responsabilitatea angajatorilor privind îndeplinirea măsurilor pentru îmbunătăţirea condiţiilor de muncă şi prevenirea bolilor profesionale.  

Elaborarea Registrului Naţional de evidenţă şi monitorizare a bolilor profesionale va permite supravegherea stării de sănătate a persoanelor afectate şi reabilitarea lor. 
Fundamentarea economico-financiară
    Aprobarea şi implementarea prezentului Regulament nu necesită finanţare suplimentară din fondurile publice, ci doar o perfecţionare a structurilor existente, deoarece efectuarea cercetării şi evidenţa bolilor (intoxicaţiilor) profesionale este una din sarcinile de bază în activitatea Serviciului de Supravegherea de Stat a Sănătăţii Publice, care funcţionează în limita bugetelor alocate.
Elaboratorii proiectului
  Proiectul Regulamentului sanitar a fost elaborat de către specialiştii Centrului Naţional de Sănătate Publică.
Aprobarea şi implementarea prezentului Regulament va contribui la ameliorarea asistenţei medico-sanitare şi stării de sănătate a angajaţilor, la diminuarea morbidităţii cu incapacitatea temporară de muncă, morbidităţii generale, a mortalităţii populaţiei apte de muncă, prin urmare, va contribui la creşterea economiei naţionale.
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