NOTA EXPLICATIVĂ
la proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la modificarea, completarea şi abrogarea unor hotărîri ale Guvernului” 
Conform Planului de stabilizare şi relansare economică a Republicii Moldova pentru anii 2009-2011, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.790 din 1 decembrie 2009, precum şi în temeiul Hotărîrii Guvernului nr.2 din 16.01.2010 „Cu privire la crearea unei întreprinderi de stat” s-a dispus reorganizarea, în perioada 1 ianuarie – 1 iulie 2010 a Serviciului Pază de Stat al Ministerului Afacerilor Interne în Întreprinderea de Stat „ Servicii pază”, prin contopirea Direcţiei Generale Pază de Stat şi a subdiviziunilor ei teritoriale. 
Prezentul proiect este elaborat în conformitate cu punctul 6 al Hotărîrii Guvernului nr.2 din 16.01.2010.

Totodată, menţionăm că Hotărîrea menţionată a fost modificată prin Hotărîrea Guvernului nr.568 din 30.06.2010 „Cu privire la modificarea punctului 6 din Hotărîrea Guvernului nr.2 din 16 ianuarie 2010”.

Reieşind din cele expuse, Hotărîrea Guvernului nr.115 din 2 februarie 1999 "Cu privire la aprobarea Regulamentului Serviciului Pază de Stat al Ministerului Afacerilor Interne" îşi pierde efectul juridic şi nu va mai fi aplicată, deaceia, începînd cu 01.01.2011, urmează a fi abrogată. 
Conform punctului 13 al Planului de măsuri suplimentare pentru depozitarea centralizată şi neutralizarea pesticidelor inutilizabile şi interzise, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.1543 din 29.11.2002 „Cu privire la măsurile suplimentare pentru depozitarea centralizată şi neutralizarea pesticidelor inutilizabile şi interzise”, cu modificările şi completările respective,  este stabilit, că asigurarea depozitelor centralizate de păstrare a pesticidelor perimate se efectuează de paza paramilitară a MAI, cu acoperirea cheltuielilor din bugetul de stat. Reieşind din faptul că, surse de finanţare pentru paza acestor depozite din bugetul de stat nu au fost alocate, iar paza doar a cinci depozite efectuată de subdiviziunile Serviciului Pază de Stat, aduce acestuia un prejudiciu lunar de peste 560 mii lei,  se propune modificarea şi completarea punctului 13, şi anume sintagma „cu acoperirea cheltuielilor din bugetul de stat ” se substituie cu sintagma „în bază de contract, cu acoperirea cheltuielilor din contul bugetelor unităţilor administrativ-teritoriale”, iar sintagma „Ministerul Afacerilor Interne” se substituie cu sintagma „ autorităţile publice locale” .

În această ordine de idei, se propune excluderea sintagmelor „Pază de Stat” şi „Oficiul teritorial Pază de Stat” din anexa nr.1 a Hotărîrii Guvernului nr.735 din 16.06.2003 „Cu privire la structura şi efectivul-limită ale serviciilor publice desconcentrate ale ministerelor, departamentelor şi altor autorităţi administrative centrale”.
Totodată, Hotărîrea Guvernului nr.508 din 11 mai 2006 „Pentru aprobarea Nomenclatorului serviciilor prestate contra plată şi a tarifelor la acestea, precum şi a Regulamentului cu privire la modul de formare şi utilizare a mijloacelor speciale ale subdiviziunilor Ministerului Afacerilor Interne” urmează a fi modificată prin excluderea din anexa nr. 1 a compartimentului „Direcţia generală pază de stat şi alte subdiviziuni”.
De asemenea, din punctul 4 al Hotărîrii Guvernului nr. 1362 din 29 noiembrie 2006 „Cu privire la aprobarea Regulamentului-cadru de organizare şi funcţionare a centrelor de asistenţă şi protecţie a victimelor traficului de fiinţe umane” urmează a fi exclusă sintagma „cu forţele efectivului Direcţiei generale pază de stat”.

Pentru a exclude unele divergenţe în cadrul normativ în vigoare, se propune modificarea Hotărîrii Guvernului nr. 635  din  06.06.2007 “Cu privire la aprobarea Concepţiei Sistemului informaţional automatizat “Registrul obiectelor păzite" prin substituirea sintagmelor „subdiviziunile Pază de Stat”, „subdiviziunilor Direcţiei generale pază de stat a Ministerului Afacerilor Interne şi „organizaţii de pază de stat” prin textul „întreprinderilor de stat fondate de MAI”, cît şi excluderea din punctul 6 a sintagmelor „Hotărîrea Guvernului nr.115 din 2 februarie 1999 "Cu privire la aprobarea Regulamentului Serviciului Pază de Stat al Ministerului Afacerilor Interne" şi „Hotărîrea Guvernului nr.1510 din 12.12.2003 „Cu privire la aprobarea Listei obiectivelor a căror pază nu poate fi efectuată de organizaţiile particulare de pază”, punctul fiind completat cu sintagma „Hotărîrea Guvernului nr.2 din 16 ianuarie 2010 "Cu privire la crearea unei întreprinderi de stat”.
În legătură cu reorganizarea Serviciului Pază de Stat al MAI se propune excluderea sintagmei „Direcţiei generale pază de stat a Ministerului Afacerilor Interne” din punctul 10 al Regulamentului cu privire la modul de stabilire şi plată a indemnizaţiei lunare militarilor, ofiţerilor de informaţii şi securitate, efectivului de trupă şi corpului de comandă angajaţi prin contract din organele apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice, conform totalurilor activităţii unităţii în care sînt angajaţi, aprobat prin  Hotărîrea Guvernului nr.186 din 20 februarie 2008. 
În contextul celor expuse, este necesar de exclus la anexa nr.1, subpunctul 11) al  punctului 8, iar anexa nr.5 la prezenta hotărîre urmează a fi completată în final cu sintagma “Întreprinderea de Stat “Servicii pază”.
Implementarea prezentei hotărîri nu va necesita cheltuieli financiare din bugetul de stat.

Proiectul a fost coordonat cu ministerele interesate, sinteza avizelor fiind expusă alăturat. Potrivit raportului de expertiză anticorupţie proiectul nu conţine reglementări care pot favoriza corupţia.

Aprobarea prezentului proiect va contribui la armonizarea cadrului normativ cu prevederile Hotărîrii Guvernului nr.2 din 16.01.2010 „Cu privire la crearea unei întreprinderi de stat”.
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