 NOTĂ INFORMATIVĂ

la Ordinul MAI nr.108 din 10 aprilie 2015 “Cu privire la aprobarea Instrucţiunilor privind ordinea de eliberare a actelor permisive, cazierelor judiciare, cazierelor contravenţionale şi altor certificate de către Serviciul tehnologii informaţionale din subordinea Ministerului Afacerilor Interne”
	1. Argumentarea necesităţii de reglementare

	Pînă recent, Serviciul tehnologii informaţionale al MAI presta servicii de eliberare a actelor permisive, cazierelor judiciare, cazierelor contravenţionale şi altor certificate conform prevederilor Ordinului MAI nr.60 din 03.03.2014 „Cu privire la aprobarea Instrucţiunilor privind ordinea de eliberare a actelor permisive, cazierelor judiciare, cazierelor contravenţionale şi altor certificate de către Serviciul tehnologii informaţionale al Ministerului Afacerilor Interne (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014, nr. 80-85, art. 423). 

Prevederile acestuia erau în mare parte bazate pe Legea nr.264 din  15.07.2004 cu privire la documentul electronic şi semnătura digitală şi pe Hotărîrea Guvernului nr.508 din 11.05.2006 "Pentru aprobarea Nomenclatorului serviciilor prestate contra plată şi a tarifelor la acestea, precum şi a Regulamentului cu privire la modul de formare şi utilizare a mijloacelor speciale ale subdiviziunilor Ministerului Afacerilor Interne".

În procesul reexaminării Hotărîrii Guvernului nr. 508 din 11 mai 2006 „Pentru aprobarea Nomenclatorului serviciilor prestate contra plată şi a tarifelor la acestea, precum şi a Regulamentului cu privire la modul de formare şi utilizare a mijloacelor speciale ale subdiviziunilor Ministerului Afacerilor Interne” sub aspectul funcţionalităţii şi compatibilităţii cu noile prevederi legale au fost depistate unele norme care au fost apreciate drept nefuncţionale.

Astfel, la 27.10.2014 a fost aprobată Hotărîrea Guvernului nr.896 "Pentru aprobarea Nomenclatorului şi tarifelor la serviciile prestate contra plată, precum şi Regulamentul cu privire la modul de formare şi utilizare a mijloacelor speciale ale subdiviziunilor Ministerului Afacerilor Interne, autorităţilor administrative şi instituţiilor din subordinea acestuia”, Hotărîrea Guvernului nr. 508 din 11 mai 2006 fiind abrogată.

De asemenea, la 27.06.2014 a fost aprobată Legea nr.91 privind semnătura electronică şi documentul electronic, fiind abrogată Legea nr.264 din  15.07.2004 cu privire la documentul electronic şi semnătura digitală.

Drept urmare, Ordinul MAI nr.60 din 03 martie 2014 a devenit automat un act departamental ce intra în contradicţie cu noile prevederi legale.

Din acest considerent, la 10 aprilie 2015 a fost emis Ordinul MAI nr.108 din 10 aprilie 2015 „Cu privire la aprobarea Instrucţiunilor privind ordinea de eliberare a actelor permisive, cazierelor judiciare, cazierelor contravenţionale şi altor certificate de către Serviciul tehnologii informaţionale al Ministerului Afacerilor Interne", conţinutul căruia a fost ajustat la actele legislative şi normative în vigoare.


	2. Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ

	Ordinul MAI nr.108 din 10 aprilie 2015 prezentat spre efectuarea expertizei juridice şi înregistrare de stat constituie cadrul normativ departamental necesar prestării serviciilor în strictă conformitate cu prevederile Hotărîrii Guvernului nr.896 "Pentru aprobarea Nomenclatorului şi tarifelor la serviciile prestate contra plată, precum şi Regulamentul cu privire la modul de formare şi utilizare a mijloacelor speciale ale subdiviziunilor Ministerului Afacerilor Interne, autorităţilor administrative şi instituţiilor din subordinea acestuia”.



	3. Fundamentarea economico-financiară

	Implementarea prevederilor prezentului Ordin nu necesită alocarea de mijloace suplimentare de la bugetul de stat.
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