Notă informativă

la proiectul hotărîrii de Guvern

cu privire la transmiterea unui imobil

Proiectul dat a fost elaborat  în temeiul art. 6 alin. (1) lit. a) şi art. 7 alin. (3) lit. i)  din  Legea nr. 121-XVI din 4 mai 2007 privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice şi în baza prevederilor pct.7, lit.h), alin.2) din Regulamentul privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Economiei, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.690 din 13 noiembrie 2009. Proiectul are drept scop asigurarea excluderii bunurilor proprietate de stat din gestiunea economică a societăţilor pe acţiuni fondate în cadrul procesului de privatizare şi gestionării  eficiente a acestor bunuri .

Potrivit legislaţiei în vigoare bunurile proprietate de stat aflate în gestiunea economică a societăţilor pe acţiuni fondate în procesul privatizării pot fi transmise în gestiunea întreprinderilor, instituţiilor de stat, în proprietatea publică a unităţilor administrativ – teritoriale, iar fondul locativ, de asemenea poate fi transmis, în gestiunea  asociaţiilor de locatari ai apartamentelor privatizate fondate de către locatari.

 La momentul reorganizării Întreprinderii Raionale de Reparaţie şi Deservire a Tehnicii din Cantemir în Societatea pe Acţiuni „Prot - Cantemir” (1995), clădirea casei de locuit cu 2 nivele , 12 apartamente, cu valoarea estimativă – 134624,20  lei, anul dării în exploatare -1983,  amplasată  în or. Cantemir,  str.  Ion Creangă, 1 nu a fost inclusă în capitalul social al întreprinderii, dar a fost transmisă societăţii cu drept de gestiune economică şi constitue proprietate de stat. Apartamentele din această casă de locuit au fost privatizate de către locatari în temeiul prevederilor Legii privatizării fondului de locuinţe nr.1324 din 10.03.1993, iar clădirea blocului locativ este înregistrată în Registrul bunurilor imobile cu drept de proprietate după Republica Moldova. 

În prezent statul deţine 28,06% de acţiuni în S.A. „Prot - Cantemir” .

Ţinînd cont de faptul, că una din sarcinile de bază a autorităţilor administraţiei publice locale este asigurarea exploatării eficiente a fondului locativ din teritoriu şi luînd în considerare acordul Consiliului orăşenesc Cantemir, de a prelua casa de locuit respectivă în proprietatea oraşului Cantemir, exprimat prin Decizia nr.02/18-XXV din 13.03.2015, Ministerul Economiei consideră oportună transmiterea obiectului în cauză în proprietatea publică a unităţii administrativ-teritoriale or. Cantemir. 

În contextul celor expuse, întru asigurarea integrităţii proprietăţii publice şi gestionării eficiente a bunurilor de menire socială, Ministerul Economiei a elaborat proiectul  hotărîrii de Guvern  cu privire la transmiterea unui imobil şi îl înaintează spre examinare şi aprobare.  
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