Nota informativă

la proiectul de lege privind modificarea şi completarea 

unor acte normative 
Realitatea constatată zi de zi în Republica Moldova de Serviciul Fiscal de Stat în activitatea de administrare fiscală, precum şi practica internaţională demonstrează că o strategie eficientă şi echilibrată de gestionare a conformităţii contribuabililor nu poate fi realizată în lipsa unor metode şi instrumente de verificare şi de determinare a obligaţiilor fiscale capabile să depisteze şi să anihileze orice tentativă de eschivare de la plata impozitelor. 

În acelaşi timp, detectarea şi descurajarea non-conformităţii necesită mai mult decât o simplă examinare a dărilor de seamă fiscale ale contribuabililor şi anume o analiză mai amplă a activităţii acestora, estimînd obligaţiile fiscale prin metode şi surse indirecte.

În pofida faptului că Codul fiscal deja îi atribuie organului fiscal dreptul la estimarea obligaţiilor fiscale prin metode şi surse indirecte, aplicarea acestora la moment nu se răsfrînge asupra persoanelor fizice care nu practică activitatea de întreprinzător. 
Totodată, este evident că veniturile tenebre obţinute de agenţii  economici se acumulează la fondatorii şi conducătorii acestora, iar ulterior se materializează prin  bunuri de lux sau sunt cheltuite pentru servicii de lux. 
Din acestea considerente, organul legislativ prin Legea pentru modificarea şi completarea unor acte legislative nr.48 din 26.03.2011 a operat unele amendamente în Codul fiscal, unde a stipulat că venitul persoanei fizice estimat prin metode şi surse indirecte poate fi considerat ca obiect al impunerii privind impozitul pe venit.

Concomitent, întru executarea angajamentelor luate de Guvern, venim cu un proiect de lege de modificare şi completare a unor acte legislative, care are ca scop de a stabili principiile generale de aplicare a metodelor şi surselor indirecte de determinare a venitului impozabil estimat şi calcularea suplimentară a impozitului pe venit nedeclarat de către persoanele fizice. 

Prezentul proiect este orientat la educarea persoanelor fizice în spiritul onestităţii şi a voluntariatului întru respectarea legislaţiei fiscale. Totodată, în cazul în care persoanele fizice se opun executării benevole a prevederilor legislaţiei fiscale venitul impozabil al acestora urmează a fi estimat în mod indirect în conformitate cu prevederile prezentului proiect de lege.
În general, procedura de estimare indirectă a venitului impozabil al persoanelor fizice se va constitui din următoarele etape: analiza şi selectarea persoanelor fizice ce urmează a fi supuse verificării, verificarea prealabilă a persoanelor fizice şi controlul fiscal. Conform acestor etape, organul fiscal iniţial va analiza persoanele fizice ce cad sub categoriile sus menţionate şi va selecta acelea la care s-a identificat cel mai mare risc de nedeclarare a impozitului pe venit. Ulterior persoanele respective vor fi supuse verificării fiscale prealabile, unde în baza surselor indirecte acumulate se va reconstitui situaţia fiscală prealabilă a persoanei fizice şi se va determina venitul impozabil estimat. În cazul în care venitul impozabil estimat va depăşi venitul impozabil declarat de contribuabil, acesta va fi propus pentru efectuarea controlului fiscal şi calcularea suplimentară a impozitului pe venit nedeclarat.   
Este de menţionat faptul că intrarea în vigoare a Legii respective se preconizează la data de 01 ianuarie 2012 şi, respectiv, ţinînd cont de principul neretrospectivităţii, în vizorul acestei legi nu vor intra veniturile obţinute pînă la data respectivă. Totodată, în scopul evitării unor eventuale speculări, precum că venitul estimat de organul fiscal este obţinut de persona fizică în perioada pînă la 01 ianuarie 2012, se propune ca persoanele fizice ce dispun la 01 ianuarie 2012 de mijloace băneşti în sumă ce depăşesc 300 mii lei, să le declare la organul fiscal. Nedeclararea sumelor respective va duce la lipsirea dreptului persoanei fizice supuse verificării la argumentarea cu venituri obţinute pînă la 01 ianuarie 2012.
În proiect sunt stipulate trei metode indirecte: metoda cheltuielilor, metoda fluxurilor mijloacelor băneşti şi metoda proprietăţii. Aceste trei metode la moment sunt des practicate în ţările din străinătate (Europa, SUA, CSI), totodată Serviciul Fiscal de Stat va avea dreptul să aplice şi alte metode indirecte utilizate în practica internaţională.
Proiectul de lege nu vine cu scopul de a stipula în Codul fiscal toate metodele indirecte de estimare aplicabile în Republica Moldova. Determinarea exhaustivă a acestora cu descrierea tuturor etapelor, tehnicilor, calculelor şi explicaţiilor ar duce la un act legislativ extrem de voluminos cu modificări ulterioare frecvente.

Este important de conştientizat faptul, că metodele indirecte nu sunt în totalitate exacte, durează în timp  şi urmează a fi utilizate numai în cazul în care există probabilitatea că persoana fizică subestimează semnificativ impozitul pe venit. 
În procesul determinării venitului impozabil estimat, organul fiscal va estima venitul impozabil al persoanei fizice în baza documentelor, informaţiilor, explicaţiilor şi altor probe acumulate din surse indirecte. Totodată, obligaţia de a prezenta dovezi privind caracterul neimpozabil al venitului estimat de organul fiscal prin metode indirecte de estimare se pune pe seama persoanei fizice supuse verificării.

Un alt moment importat este faptul că proiectul de lege prevede finisarea procedurii de verificare a persoanei fizice şi neaplicarea sancţiunilor din momentul din care această persoană va fi de acord cu impozitul pe venit calculat suplimentar şi-l va achita. Dar, această opţiune nu va fi valabilă din momentul din care organul fiscal va emite decizie asupra cazului de încălcare fiscală.
În final menţionăm că, prezentul proiect de lege nu presupune introducerea unui impozit nou asupra persoanelor fizice cu venituri mari, ci doar o alta abordare faţa de acele persoane care reprezintă un risc sporit. 

Astfel, metodele indirecte de estimare a impozitului pe venit vor oferi organului fiscal un instrument valoros pentru stabilirea veridicităţii declaraţiilor persoanelor fizice privind impozitul pe venit şi pentru stabilirea răspunderii acestora în cazul în care  declaraţiile respective sunt eronate. Totodată, nu contăm pe faptul că acest instrument va fi o sursă directă de suplinire a bugetului, ci mai cu seamă o pârghie de stimulare a persoanelor fizice de a se conforma benevol legislaţiei fiscale. 
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