Nota informativă

la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la modificarea Normelor privind examinarea medicală a conducătorilor de vehicule şi a candidaţilor pentru obţinerea permisului de conducere, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 12 din 19 ianuarie 2009
1. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului. 
Liberalizarea regimului de vize şi libera circulaţie a cetăţenilor Republicii Moldova în spaţiul european invocă necesitatea stringentă de racordare a legislaţiei naţionale în domeniul siguranţei rutiere în corespundere cu recomandările şi cerinţele Directivelor Europene. Elaborarea şi aprobarea modificărilor la Hotărârea Guvernului nr. 12 din 19 ianuarie 2009  ,,Pentru aprobarea Normelor privind examinarea medicală a conducătorilor de vehicule şi a candidaţilor pentru obţinerea permisului de conducere” este inclusă în art. 114 (a) al Planului de acţiuni privind Acordul de asociere UE, aprobat de către Guvern.
Prezentul proiect a fost elaborat în scopul ajustării Normelor privind examinarea medicală a conducătorilor de vehicule şi a candidaţilor pentru obţinerea permisului de conducere în Republica Moldova la Normele minime privind aptitudinile fizice şi mentale necesare pentru conducerea unui vehicul,  stabilite de prevederile Directivei 2006/126/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 20 decembrie 2006 privind permisele de conducere (reformată) (JO L 403, 30.12.2006, p.18), modificată prin  Directiva 2009/113/CE a Comisiei din 25 august 2009 (JO L 223, 26.08.2009, p.31).
Prin semnarea la 30 martie 2007 de către Republica Moldova a Convenţiei Organizaţiei Naţiunilor Unite privind drepturile persoanelor cu dizabilităţi şi  aprobarea ulterioară a prevederilor Legii 60 din 30 martie 2012 privind incluziunea socială a persoanelor cu dizabilităţi, ţara noastră şi-a asumat angajamente în asigurarea realizării efective a drepturilor persoanelor cu dizabilităţi prin ajustarea sistemului legal naţional la standardele internaţionale.  
Modificările şi completările propuse vor contribui la realizării efectivă a drepturilor persoanelor la conducerea vehiculelor, inclusiv în spaţiul european, precum şi vor crea condiţiile necesare pentru incluziunea socială a persoanelor cu dizabilităţi în scopul asigurării mobilităţii necesare la angajarea în câmpul  muncii şi participarea acestora la viaţa societăţii. 
2. Principalele prevederi ale actului normativ prezentat. 
Reieşind din prevederile Directivei 2006/126/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 20 decembrie 2006 privind permisele de conducere prezentul proiect stabileşte reglementări noi a Normelor privind examinarea medicală a conducătorilor de vehicule şi a candidaţilor pentru obţinerea şi reînnoirea permisului de conducere. 
Totodată, tinînd cont de problemele identificate în cadrul activităţii Comisiilor pentru examinarea medicală a conducătorilor de vehicule şi a candidaţilor pentru obţinerea permisului de conducere, la propunerea  acestora, au fost incluse unele revendicări ce ţin de extinderea indicaţiilor pentru reexaminarea medicală a conducătorilor, modalitatea de realizare a măsurilor de adaptare tehnică a vehiculului, precum şi stabilirea termenului de valabilitate a adeverinţelor medicale pentru anumite categorii de persoane.

Modificările operate la punctul 3 completează indicaţiile pentru examinarea medicală a conducătorilor de vehicule şi a candidaţilor pentru obţinerea permisului de conducere cu următoarele cazuri: expirarea termenului de valabilitate a adeverinţei medicale obţinute precedent; periodic, reieşind din cerinţele întreprinderilor de transport auto, şi normele legislative medicale a anumitor categorii de conducători auto; la solicitarea întreprinderilor de transport auto.

Secţiunea 1 ,,Vederea” a fost redactată integral în conformitate cu compartimentul similar al Directivei, fiind detalizate şi specificate mai clar indicaţiile şi restricţiile pentru conducătorii de vehicule, care suferă de afecţiuni oftalmologice. 

Au fost operate modificări redacţionale la punctele 8 şi 9, fiind excluse noţiunile de ,,inapt pentru conducere” cu noţiunea de ,,permisele de conducere nu sunt eliberate sau reînnoite” pentru evitarea stigmatizării persoanelor cu anumite patologii.
La fel, a fost modificată integral secţiunea 5 ,,Diabetul Zaharat”, redacţia actuală incluzînd multiple precizări privind aptitudinea persoanelor ce suferă cu diabet zaharat şi situaţiile, în care aceştia sunt admişi la conducerea vehiculelor.

Luînd în consideraţie expunerea vagă în redacţia actuală a prevederilor ce ţin de aptitudinea de conducere a persoanelor ce suferă sau au în anamnestic diagnosticul de epilepsie, secţiunea 6 ,,Afecţiuni neurologice” a fost completată cu un compartiment nou ,, 12'.  Epilepsie”. Noile prevederi reglementează normele medicale pentru pacienţii cu crize convulsive în dependenţă de formele şi frecvenţa manifestării acestora, precum şi stipulează situaţiile în care este admisă conducerea vehiculului pentru aceste persoane.  
Capitolul III ,,Lista afecţiunilor medicale incompatibile cu calitatea de conducător de vehicul” a fost exclus, din motivul că stările incompatibile cu calitatea de conducător de vehicul sunt menţionate în Capitolul II ,,Norme minime privind aptitudinile fizice şi mentale necesare pentru conducerea vehiculului”. Ultimul include specificările respective la fiecare secţiune, şi cuprinde toate cazurile în care nu se eliberează permisele de conducere. Astfel, păstrarea Capitolului III , dublează, dar în unele cazuri contrazice prevederile Capitolului II.
În scopul asigurării corectitudinii deciziilor luate privind aptitudinea de conducere a vehiculului de către persoanele cu diverse patologii, în special cu dizabilităţi ale aparatului locomotor, a apărut necesitatea instituirii unei structuri, competente în domeniul adaptării vehiculelor. Competenţa insuficientă a membrilor Comisiilor raionale în domeniul asamblării şi mecanismului de funcţionare a vehiculelor reduc esenţial accesul persoanelor cu deficienţe motorii  la conducerea vehiculelor, fiind excluse posibilele adaptări tehnice ale mijloacelor de transport auto. Revendicările menţionate s-au regăsit în propunerile de completare a punctului 23 şi anume: ,, Pentru soluţionarea cazurilor de dezacord cu deciziile Comisiilor raionale pentru examinarea medicală a conducătorilor de vehicule şi a candidaţilor pentru obţinerea permisului de conducere, precum şi în cazurile dificile, cînd este necesară luarea deciziei privind restricţionarea conducerii vehiculului, inclusiv stabilirea măsurilor de adaptare tehnică a vehiculului, concluzia medicală finală se va emite de către Consiliul Naţional pentru examinarea medicală a conducătorilor de vehicule şi a candidaţilor pentru obţinerea permisului de conducere, în modul stabilit de către Ministerul Sănătăţii”.
Pentru asigurarea corectitudinii aprecierii stării sănătăţii solicitanţilor permiselor de conducere, Comisiilor li s-a acordat dreptul de a solicita în cazuri dificile investigaţii şi consultaţii medicale suplimentare de la persoanele supuse examenului medical. 
La fel, în proiect au fost incluse prevederi suplimentare ce ţin de valabilitatea adeverinţei medicale, eliberate persoanelor recunoscute apte pentru conducerea vehiculului. Astfel, termenul de valabilitate a adeverinţei nu va depăşi 5 ani pentru persoanele cu vârsta până la 65 ani şi 3 ani pentru persoanele cu vârsta peste 65 de ani. Termenul valabilităţii adeverinţei medicale se stabileşte de către preşedintele comisiei, individual pentru fiecare solicitant, reieşind starea sănătăţii persoanei şi riscurile posibile la conducerea vehiculului, ţinându-se cont de concluziile şi recomandările membrilor comisiei.
În final, în scopul grupării mai vizibile a Restricţiilor de caracter medical au fost propuse redactări de ordin tehnic în Anexa la Normele privind examinarea medicală a conducătorilor de vehicule şi a candidaţilor pentru obţinerea permisului de conducere. 
3. Locul actului în sistemul de acte normative, compatibilitatea cu reglementările legislaţiei în vigoare.
La elaborarea proiectului hotărârii Guvernului cu privire la modificarea Normelor privind examinarea medicală a conducătorilor de vehicule şi a candidaţilor pentru obţinerea permisului de conducere s-a ţinut cont de actele normative în vigoare şi experienţa internaţională în domeniu.

Proiectul hotărârii Guvernului a fost elaborat în baza Legii nr. 131-XVI din 07.06.2007 privind siguranţa rutieră, reieşind din Normele minime privind aptitudinile fizice şi mentale necesare pentru conducerea unui vehicul, aprobate prin Directiva 2006/126/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 20 decembrie 2006 privind permisele de conducere (reformată) (JO L 403, 30.12.2006, p.18), modificată prin  Directiva 2009/113/CE a Comisiei din 25 august 2009 (JO L 223, 26.08.2009, p.31), precum şi în conformitate cu Planul de acţiuni privind Acordul de asociere UE, aprobat de Guvernul RM. 
Modificările şi completările operate se încadrează în prevederile Convenţiei ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilităţi, ratificate de către Republica Moldova prin Legea nr. 166-XVIII din 09.07.2010. 

4. Fundamentarea economico-financiară în cazul în care realizarea noilor reglementări necesită cheltuieli financiare şi de altă natură.
Implementarea proiectului propus nu necesită surse financiare suplimentare. 
5. Numele, denumirea participanţilor la elaborarea proiectului
Proiectul a fost elaborat de către specialiştii Ministerului Sănătăţii prin colaborare cu specialiştii din cadrul Dispensarului Republican de Narcologie, Consiliul Naţional pentru Determinarea Dizabilităţii şi Capacităţii de Muncă, Dispensarului municipal Dermato-Venerologic, reprezentanţilor Comisiilor raionale pentru examinarea medicală a conducătorilor de vehicule şi a candidaţilor pentru obţinerea permisului de conducere, consultantului UNDP în Drepturile Omului şi Sănătate, precum şi reprezentanţii asociaţiilor persoanelor cu dizabilităţi.
Ministerul Sănătăţii solicită susţinerea şi avizarea proiectului hotărîrii de Guvern prezentate, în termen cît mai restrânşi posibili. 


Ministru                                                                 Ruxanda GLAVAN
