NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului
„Cu privire la aprobarea Reglementării tehnice privind introducerea pe piață a brichetelor care prezintă caracteristici de siguranța pentru copii si interzicerea introducerii pe piață a brichetelor fantezie”

1. Temei pentru elaborare
Proiectul prezentei Reglementări tehnice este realizat în scopul executării măsurilor prevăzute în pct.32 al Planului Național de Armonizare a Legislației pentru anul 2015, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.16 din 26 februarie 2015, pct.40 al Capitolului 5 ,,Protecţia consumatorilor” din titlu IV al Planul național de acțiuni pentru implementarea Acordul de Asociere Republica Moldova-Uniunea Europeană în perioada 2014-2016, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 808 din 01 octombrie 2014.
2. Scopul elaborării: 

Proiectul hotărîrii de Guvern este elaborat în scopul asigurării unui nivel de protecție a sănătății și siguranței consumatorilor, precum și funcționarea corectă a pieței interne.
3. Generalităţi

Reglementarea tehnică transpune Decizia nr. 61/2014 de prelungire a valabilităţii Deciziei 2006/502/CE, prin care se solicită statelor membre să adopte măsuri prin care să se asigure că doar brichetele care prezintă caracteristici de siguranţă pentru copii sunt puse pe piaţă şi să interzică punerea pe piaţă a brichetelor fantezie, publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene (JO), nr. L 99 din 14 aprilie 2007, adoptată la data de 12 aprilie 2007. 
4. Esenţa proiectului 
Prezenta Reglementare tehnică se aplică brichetelor de unică folosință și brichetelor fantezie care prezintă un risc foarte mare de a fi utilizate de copii.
Proiectul Reglementării tehnice stabileşte cerinţele care trebuie să satisfacă brichetele în vederea introducerii şi/sau punerii la dispoziţie pe piaţă pentru a asigura un nivel ridicat de protecţie a intereselor publice, cum ar fi sănătatea şi siguranţa persoanelor. Astfel, dispozițiile reglementării tehnice urmărește ca producătorii și distribuitorii să se supună unor condiții la introducerea și plasarea pe piață a unor astfel de produse, totodată  să interzică comercializarea acelor brichete care nu sunt conforme cerințelor esențiale de siguranță și să introducă măsurile adiacente necesare pentru a asigura respectarea interdicției, sau să dispună retragerea ori recuperarea de pe piață a produselor în cauză. 

5. Măsuri instituţionale şi organizaţionale pe care le implică actul elaborat
Proiectul nu prevede ca la implementarea respectivă să fie create careva instituţii noi sau reorganizări instituţionale în autorităţile existente. Măsuri organizatorice vor fi necesare la etapa de implementare Reglementării tehnice şi anume informarea şi instruirea agenţilor economici referitor la responsabilitatea producătorului, importatorilor şi distribuitorilor în cadrul asigurării punerii la dispoziţie pe piaţă a brichetelor care prezintă caracteristici de siguranța pentru copii si interzicerea introducerii pe piață a brichetelor fantezie, conform cerinţelor stabilite.
6. Fundamentarea economico-financiară

Pentru aprobarea şi implementarea prevederilor legii modificate şi completate nu sunt necesare careva surse financiare virate din bugetul de stat.

7.Consultări

În data de 09.04.2015 a fost organizată ședința cu agenții economici, unde s-a discutat atît asupra AIR-ului cît și asupra proiectului. AIR-ul (analiza impactului de reglementare) a fost prezentat Grupului de lucru pentru reglementarea activității de întreprinzător în Republica Moldova în data de 22 aprilie 2015 în cadrul căreia a fost acceptat.
Reeşind din cele expuse, se propune de a adopta proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Reglementării tehnice privind introducerea pe piață a brichetelor care prezintă caracteristici de siguranță pentru copii și interzicerea introducerii pe piață a brichetelor fantezie” pentru a preveni și limita consecințele accidentelor cu implicarea copiilor. 
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