Notă informativă

la proiectul Hotărârii Guvernului

”Cu privire la sistemul de alertă precoce şi răspuns rapid pentru prevenirea, controlul bolilor transmisibile şi evenimentelor de sănătate publică”
Proiectul Hotărârii de Guvern ”Cu privire la sistemul de alertă precoce şi răspuns rapid pentru prevenirea, controlul bolilor transmisibile şi evenimentelor de sănătate publică” este elaborat în temeiul Legii nr. 10-XVI din 03.02.2009 privind supravegherea de stat a sănătăţii publice (MO, nr. 67/183 din 03.04.2009), articolele 4 (alin. 2,3,6) şi 53-61, Regulamentului Sanitar Internaţional (2005), pentru realizarea Planului Ministerului Sănătăţii pe anul 2011, Secţiunea V: Sănătatea publică, promovarea sănătăţii şi prevenirea îmbolnăvirilor şi reglementarea sistemului de alertă precoce şi răspuns rapid pentru prevenirea, controlul bolilor transmisibile şi evenimentelor de sănătate publică în Republica Moldova.

Prevederile prezentului act normativ sunt armonizate la prevederile Deciziei Comisiei 2000/57/CE din 22 decembrie 1999 privind sistemul de alerta precoce şi de reacţie pentru prevenirea şi controlul bolilor transmisibile în temeiul Deciziei nr.2119/98/CE a Parlamentului European şi a Consiliului [C(1999) 4016], modificată prin Deciziile 2008/351/CE Comisiei din 28 aprilie 2008 şi 2009/547/CE Comisiei din 10 iulie 2009.
Scopul prezentului act normativ este instituirea sistemului de alertă precoce şi răspuns rapid pentru prevenirea, controlul bolilor transmisibile şi evenimentelor de sănătate publică în vederea depistării precoce, prevenirii şi limitării răspândirii bolilor transmisibile, evenimentelor cu impact negativ pentru sănătatea publică. Totodată prevede mecanismul şi procedurile de informare, consultare şi aplicare a măsurilor coordonate de răspuns, inclusiv reieşind din nivelul de alertă declarat, lista evenimentelor şi bolilor/sindroamelor notificate în sistemul de alertă precoce şi răspuns rapid.
Sistemul de alertă precoce şi răspuns rapid pentru prevenirea, controlul bolilor transmisibile şi evenimentelor de sănătate publică este destinat menţinerii şi asigurării siguranţei şi sănătăţii publice prin colaborare şi cooperare intersectorială, eforturi comune a instituţiilor publice şi private, cu implicarea fiecărui cetăţean şi a întregii societăţi. Actul normativ înaintat specifică activităţile care urmează să fie executate de autorităţile implicate în implementarea sistemului de alertă precoce şi răspuns rapid pentru prevenirea, controlul bolilor transmisibile şi evenimentelor de sănătate publică.

Sistemul de alertă precoce şi răspuns rapid reprezintă parte integrată a sistemului naţional de supraveghere şi control al bolilor transmisibile şi evenimentelor de sănătate publică. 

Prezentul act normativ va contribui la integrarea sistemului de alertă precoce şi răspuns rapid naţional în reţeaua comunitară (sistemul de control al bolilor transmisibile din cadrul reţelei europene de informaţii din domeniul sănătăţii publice).
Luînd în consideraţie cele expuse, considerăm oportună şi necesară examinarea şi promovarea proiectului în cauză, fiindcă prin implementarea prevederilor prezentului act normativ va fi posibilă respectarea angajamentului Republicii Moldova de implementare a prevederilor RSI (2005) cu realizarea măsurilor de asigurare a securităţii statului prin prisma supravegherii sănătăţii publice.
Pentru implementarea prevederilor prezentei hotărâri statul nu va suporta careva cheltuieli financiare suplimentare, altele decât cele prevăzute de la bugetul de stat, prin urmare proiectul documentului nu necesită elaborarea analizei impactului de reglementare.  
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