ANUNŢ
de consultări publice a proiectului hotărîrii de Guvern ”Cu privire la sistemul de alertă precoce şi răspuns rapid pentru prevenirea, controlul bolilor transmisibile şi evenimentelor de sănătate publică”
Ministerul Sănătăţii iniţiază, începînd cu data de 17 februarie 2012, consultarea publică a proiectului hotărîrii de Guvern ”Cu privire la sistemul de alertă precoce şi răspuns rapid pentru prevenirea, controlul bolilor transmisibile şi evenimentelor de sănătate publică”. 

Proiectul Hotărârii de Guvern este elaborat în temeiul Legii nr. 10-XVI din 03.02.2009 privind supravegherea de stat a sănătăţii publice şi va elucida modul promovării sănătăţii şi prevenirea îmbolnăvirilor şi reglementarea sistemului de alertă precoce şi răspuns rapid pentru prevenirea, controlul bolilor transmisibile şi evenimentelor de sănătate publică în Republica Moldova.
Scopul prezentului act normativ este instituirea sistemului de alertă precoce şi răspuns rapid pentru prevenirea, controlul bolilor transmisibile şi evenimentelor de sănătate publică în vederea depistării precoce, prevenirii şi limitării răspândirii bolilor transmisibile, evenimentelor cu impact negativ pentru sănătatea publică. Totodată prevede mecanismul şi procedurile de informare, consultare şi aplicare a măsurilor coordonate de răspuns, inclusiv reieşind din nivelul de alertă declarat, lista evenimentelor şi bolilor/sindroamelor notificate în sistemul de alertă precoce şi răspuns rapid.
Prezentul act normativ va contribui la integrarea sistemului de alertă precoce şi răspuns rapid naţional în reţeaua comunitară (sistemul de control al bolilor transmisibile din cadrul reţelei europene de informaţii din domeniul sănătăţii publice).
Recomandările pe marginea proiectului, supus consultării publice, pot fi expediate pînă pe data de 09 martie 2012, în adresa Direcţiei prevenţie, urgenţe în sănătatea publică şi promovarea sănătăţii, dlui Vladimir Carp, consultant principal Serviciu protecţie şi urgenţe în sănătatea publică (tel. de contact 26-88-06, email: vladimir.carp@ms.gov.md). 
Materialele aferente proiectului de decizie sunt disponibile pe pagina web a Ministerului Sănătăţii: www.ms.gov.md, compartimentul Transparenţă decizională → Anunţ de organizare a consultărilor publice → Proiectul de hotărîre a Guvernului ”Cu privire la sistemul de alertă precoce şi răspuns rapid pentru prevenirea, controlul bolilor transmisibile şi evenimentelor de sănătate publică”.
