ANALIZA Preliminară a IMPACTULUI DE REGLEMENTARE 
la proiectul de lege pentru modificarea şi completarea Codului Civil al Republicii Moldova nr. 1107-XV din 06 iunie 2002

INTRODUCERE
Analiza impactului de reglementare (AIR) este efectuată pentru proiectul de lege pentru modificarea şi completarea Codului Civil al Republicii Moldova (în continuare – proiectul de lege) în conformitate cu prevederile articolului 13 al Legii nr. 235-XVI din 20.07.2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător (în continuare – Legea nr.235) şi în corespundere cu Metodologia de analiză a impactului de reglementare şi de  monitorizare a eficienţei actului de reglementare, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 1230 din 24.10.2006. 
Prezenta analiză a impactului de reglementare şi de monitorizare a proiectului de lege reprezintă argumentarea necesităţii adoptării modificărilor şi completărilor Codului Civil al Republicii Moldova, impactul preliminar al proiectului asupra activităţii de întreprinzător, asupra asigurării drepturilor consumatorilor, altor persoane interesate şi ale statului, precum şi corespunderii proiectului de lege politicii şi principiilor de reglementare prevăzute în Legea nr.235/2006. 
AIR în cauză cuprinde argumente cu privire la necesitatea operării de modificări şi completări a Codului Civil al Republicii Moldova, în contextul obligaţiilor asumate de Republica Moldova de a transpune în legislaţia naţională prevederile Directivei 2008/122/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 14 ianuarie 2009 privind protecţia consumatorilor în ceea ce priveşte anumite aspecte referitoare la contractele privind dreptul de folosinţă a bunurilor pe durată limitată, la contractele privind produsele de vacanţă cu drept de folosinţă pe termen lung, precum și la contractele de revînzare și de schimb, publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene (JO L 33/10 din 3 februarie 2009). 

I. DEFINIREA PROBLEMATICII 
1.1.  Componenţa juridică   
	Turismul reprezintă domeniul economiei naţionale ce reuneşte un ansamblu de bunuri şi servicii oferite spre consum persoanelor care călătoresc în afara mediului lor obişnuit pe o perioadă mai mare de un an, fie în mod periodic, fie pe termen lung, şi al căror scop este altul decît exercitarea unei activităţi remunerate în locul vizitat. Fapt care ar trebui încurajat prin adoptarea anumitor norme comune, o dezvoltare şi o productivitate mai ridicată în sectoarele bunurilor cu drept de folosinţă pe durată limitată şi a produselor de vacanţă cu drept de folosinţă pe termen lung.
	Situaţia actuală, sub aspect juridic în sectorul turismului din Republica Moldova este reglementată de Codul Civil şi Legea nr. 352 din 24 noiembrie 2006 cu privire la organizarea şi desfăşurarea activităţii turistice în Republica Moldova.
	Totodată cadrul general care reglementează drepturile consumatorilor în cadrul prestării serviciilor sunt reglementate prin Legea nr.105-XV din 13.03.2003 privind protecţia consumatorilor şi alte acte normative.
Codul civil al Republicii Moldova Legea nr. 1107-XV din 06.06.2002, în cap. XIX, titlul III al cărţii a III-a, prevede „Contractul de servicii turistice”. Fiind un contract din categoria celor care mediază prestările de servicii în sfera turismului, datorită complexităţii raporturilor reglementate, importanţei lui şi necesităţii protejării cît mai ample a drepturilor turistului a fost scos de sub incidenţa normelor cu privire la contractul de prestări servicii şi a găsit o proprie reglementare în cap. XIX, titlul III al cărţii a III-a, Cod Civil.
	Analizînd Capitolul XIX „Contractul de servicii turistice” în comparaţie cu prevederile Directivei 2008/122/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 14.01.2009 privind protecţia consumatorilor în ceea ce priveşte anumite aspecte referitoare la contractele privind dreptul de folosinţă a bunurilor pe durată limitată, la contractele privind produsele de vacanţă cu drept de folosinţă pe termen lung, precum și la contractele de revînzare și de schimb, se poate observa că unele aspecte generale ce ţin de contractul de servicii turistice corespund prevedrilor susnumitei directive, totodată, unele prevederi din actul care urmează a fi armonizat în legislaţia naţională au rămas nepreluate. 
	În rezultatul analizei situaţiei putem concluziona că:
· nu sunt definite contractele cu privire la cazarea periodică, contractele privind produsul
de vacanţă pe termen lung, contractele de intermediere şi cele de schimb;
· lipsesc norme de reglementare referitor la tipul informaţiilor care trebuie prezentate la
etapa precontractuală; 
· nu sunt stabilite norme de reglementare prin care se interzice achitarea plăţilor în avans, acordarea de garanţii sau rezervări de bani prin intermediul conturilor;
· consumatorul are dreptul de a revoca contractul, printr-o notificare către profesionist, nefiind nevoit să-şi justifice decizia de revocare;
· nu sunt stabilite norme care stipuleză obligaţiile profesionistului în cazul revocării contractului, dar şi soarta contractelor legate de alte contracte care se revocă.
	Legea nr.105-XV din 13.03.2003 privind protecţia consumatorilor, care stabileşte bazele juridice pentru protejarea de către stat a persoanelor în calitatea lor de consumatori:
	Articolul 16. Încheierea contractelor 
Consumatorul, la încheierea contractelor, are următoarele drepturi: 
	a) de a lua liber decizii la achiziţionarea produsului, serviciului, fără a i se impune în contracte clauze abuzive sau care pot favoriza folosirea unor practici comerciale incorecte, de natură a influenţa opţiunea acestuia; 
	b) de a beneficia de o redactare clară şi precisă a clauzelor contractuale, inclusiv a celor privind caracteristicile calitative şi condiţiile de garanţie, indicarea exactă a preţului sau tarifului, precum şi stabilirea cu exactitate a condiţiilor de credit şi a dobînzilor; 
	c) de a lua cunoştinţă, în prealabil, de textul contractului pe care intenţionează să îl încheie; 
	d) de a fi exonerat de plata pentru produsele, serviciile care nu au fost solicitate; 
	e) de a fi despăgubit pentru daunele cauzate de produsele, serviciile care nu corespund cerinţelor prescrise sau declarate ori clauzelor contractuale; 
	f) de a i se asigura deservirea tehnică necesară şi piese de schimb pe toată durata de funcţionare a produsului, stabilită în documentele normative sau declarată de către producător ori convenită de părţi; 
	g) de a plăti pentru produsele, serviciile de care beneficiază sume stabilite cu exactitate, în prealabil; majorarea preţului iniţial este posibilă numai cu acordul consumatorului.
	Legea nr. 352 din 24 noiembrie 2006 cu privire la organizarea şi desfăşurarea activităţii turistice în Republica Moldova reglementează raporturile juridice ce ţin de elaborarea şi promovarea politicii de stat în domeniul turismului, organizarea şi coordonarea activităţii turistice şi a activităţii de întreprinzător în domeniul turismului, formele de turism, crearea şi activitatea zonelor turistice naţionale, stabileşte cerinţele privind calitatea serviciilor turistice şi asigurarea securităţii turiştilor, precum şi principiile de colaborare internaţională în domeniul turismului. delimitare tur-operatori de agenţii de turism, ghizi de turism, birouri de informare turistică, zone turistice naţionale, perfecţionarea cadrelor.
	Legea nr. 200 din 16 iulie 2010 privind regimul străinilor în Republica Moldova reglementează intrarea, aflarea şi ieşirea străinilor pe/de pe teritoriul Republicii Moldova şi vizează turismul receptor.
	Legea nr. 231 din 23.09.2010 cu privire la comerţul interior care prevede crearea cadrului juridic corespunzător desfăşurării activităţilor de comerţ prin dezvoltarea reţelei de distribuţie a produselor şi serviciilor comerciale în condiţiile respectării liberei concurenţe, protecţiei vieţii, sănătăţii, securităţii şi intereselor economice ale consumatorilor.
	Hotărîrea Guvernului nr. 1470 din 27 decembrie 2001 conţine prevederi cu privire la contractul turistic, voucherul turistic şi fişa de evidenţă statistică a circulaţiei turiştilor la frontiera Republicii Moldova, stabileşte că începînd cu data de 1 aprilie 2002, modelul contractului turistic şi voucherului turistic, ca parte integrantă a acestuia, se aplică la încheierea contractelor privind prestarea de servicii turistice între agentul economic – posesor de licenţă de turism şi beneficiarul serviciilor turistice, atît la turismul intern, cît şi la turismul internaţional. 
	Temei pentru elaborarea Hotărîrii Guvernului nr. 1470 din 27 decembrie 2001 a fost Legea turismului nr.798-XIV din 11 februarie 2000 care la rîndul său a fost abrogată prin Legea nr. 352 din 24 noiembrie 2006 cu privire la organizarea şi desfăşurarea activităţii turistice în Republica Moldova.
	Avînd în vedere că pe parcursul timpului a fost modificat cadrul legal ce ţine de domeniul turismului, Hotărîrea Guvernului nr. 1470 din 27 decembrie 2001 nu are acoperire legală şi urmează a fi abrogată.

1.2.  Elementul analitic. Motivul apariţiei problemei şi estimarea dimensiunii acesteia 
Sub aspect general problema rezidă în lipsa cadrului legal care reglementează produse de vacanţă cu cazare periodică, pe termen lung, schimb sau intermediere, lipsa unor cerinţe de informare, inclusiv şi la etapa de informare precontractuală privind contractarea serviciilor turistice, precum şi dreptul de revocare a contractelor respective. Deşi, clauzele esenţiale privind încheierea contractului de servicii turistice sunt stabilite în Codul Civil al Republicii Moldova, în contextul armonizării cerinţelor respective cu Directiva 2008/122/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 14.01.2009 privind protecţia consumatorilor în ceea ce priveşte anumite aspecte referitoare la contractele privind dreptul de folosinţă a bunurilor pe durată limitată, la contractele privind produsele de vacanţă cu drept de folosinţă pe termen lung, precum și la contractele de revînzare și de schimb, s-a constatat lipsa unor elemente cheie în legislaţia naţională. 
	Alt aspect este armonizarea legislaţiei naţionale cu cea a statelor membre ale Uniunii Europene privind protecţia consumatorilor în ceea ce priveşte anumite aspecte referitoare la contractele privind cazarea periodică, contractele privind produsele de vacanţă pe termen lung, precum și la contractele de intermediere și de schimb pe teritoriul Republicii Moldova.
	Analiza în cauză argumentează necesitatea elaborării proiectului Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea Codului Civil al Republicii Moldova nr. 1107-XV din 06 iunie 2002 care va contribui la dezvoltarea cadrului legislativ în domeniul protecţiei consumatorilor. 
	Prezenta lege abordează aspecte legate de informațiile privind elementele constitutive ale unui contract de produse de vacanţă și exercitarea dreptului de revocare a contractului. Totodată, stabilește o durată minimă a contractului, anumite cerințe privind cantitatea minimă de informații care trebuie furnizată de către profesionişti, normele referitoare la elaborarea contractelor, dreptul de revocare şi o interdicție privind efectuarea de plăți în avans.
	Necesitatea completării şi armonizării contractului de servicii turistice cu reglementări specifice produselor de vacanţă este esenţială pentru a acoperi evoluţia pieţei imobiliare, apariţia unor noi produse de vacanţă similare dreptului de folosinţă pe durată limitată şi a anumitor tranzacţii referitoare la contractele de intermediere şi contractele de schimb şi constatarea că anumite aspecte, deja reglementate, trebuie să beneficieze de o actualizare şi clarificare, pentru a preveni dezvoltarea unor produse concepute astfel încît să eludeze de la normele şi dispoziţiile cadrului legislativ existent. 
De menţionat, că lacunele existente în reglementare pot creea cazuri de denaturare substanţială a concurenţei şi genera probleme grave consumatorilor, împiedicînd astfel funcţionarea corespunzătoare a pieţelor interne. Astfel, prin dezvoltarea cadrului normativ se urmăreşte armonizarea completă a sectorului turistic pentru a se asigura acelaşi nivel ridicat de protecţie a intereselor economice pentru toţi consumatorii din Uniunea Europeană şi pentru crearea unei veritabile pieţe interne.  
Prin stabilirea normelor de reglementare a cadrului legal din domeniu vor fi stabilite drepturi şi obligaţii atît pentru consumatori cît şi pentru prestatorii de servicii turistice, fapt ce va crea condiţii echitabile pentru ambele părţi contractante.  
Alte aspecte importante reglementate prin proiect sunt:
- prevederi mai detaliate cu privire la obligaţiile comercianţilor de a transmite informaţii la nivel precontractual. Obligaţia comerciantului de a furniza consumatorului informaţiile precontractuale prin intermediul unui formular standardizat. Astfel, consumatorii vor primi, înainte de semnarea unui contract, un formular standard care cuprinde informaţii care să le permită acestora să compare mai multe oferte pentru a putea lua o decizie informată cu privire la eventuala încheiere a unui contract ce intră sub incidenţa noii reglementări;
- menţinerea interdicţiei de a efectua plăţi în avans, înainte de sfîrşitul termenului de revocare a contractului cu precizarea că sunt interzise orice fel de plăţi sau contraprestaţii precum şi blocarea oricărei sume în conturi ori recunoaşterea datoriei către comerciant sau către un terţ.
	Scopul acţiunilor statului
În contextul preluării practicilor europene în domeniul prestării serviciilor turistice proiectul de lege pentru modificarea şi completarea Codului Civil al Republicii Moldova nr. 1107-XV din 06 iunie 2002, îşi stabileşte drept scop, atingerea  următoarelor obiective de bază:
·  atingerea unui nivel ridicat de protecţie a consumatorilor;
·  contribuirea la buna funcţionare a pieţei interne prin dezvoltarea cadrului legal ce va reglementa drepturile acestora în cadrul contractelor încheiate cu comercianţii;
·  ridicarea responsabilităţii prestatorilor de servicii turistice pentru calitatea serviciilor prestate consumatorilor;
·  armonizarea cadrului legislativ şi normativ cu directivele UE în domeniul protecţiei
consumatorilor.
Prin stabilirea normelor de reglementare a cadrului legal din domeniu vor fi stabilite drepturi şi obligaţii atît pentru consumatori cît şi pentru prestatorii de servicii turistice, fapt ce va crea condiţii echitabile pentru ambele părţi contractante.  
Prin elaborarea proiectului de lege vor fi stabilite cerinţe legale referitoare la:
1) Completarea cadrului legal care reglementează prestarea serviciilor turistice şi protecţiei consumatorilor beneficiari ai contractelor privind cazarea periodică, contracelor privind produsele de vacanţă pe termen lung, contractelor de intermediere sau schimb, cu prevederile nearmonizate ale Directivei 2008/122/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 14 ianuarie 2009 privind protecţia consumatorilor în ceea ce priveşte anumite aspecte referitoare la contractele privind dreptul de folosinţă a bunurilor pe durată limitată, la contractele privind produsele de vacanţă cu drept de folosinţă pe termen lung, precum și la contractele de revînzare și de schimb, care ar permite prevenirea şi apoi soluţionarea problemelor apărute dintre părţi.
2) Includerea în legislaţie a dreptului de revocare a contractelor la distanţă sau a contractului negociat în afara spaţiilor comerciale, precum şi a contractelor privind unele produse de vacanţă şi de intermediere a lor, drept urmare a încălcării prevederilor legale la încheierea acestora.
3) Transpunerea normelor legate de informarea consumatorului în mod lizibil, clar şi precis privind descrierea produsului (bunului imobil), termenul, preţul şi celelalte caracteristici corespunzătoare ale contractului.
4) Sporirea responsabilităţilor din partea agenţilor economici titulari ai licenţei de turism la încheierea acestor conctracte prin stabilirea unor garanţii al insolvenţei acestora.
5) Sporirea calităţii produselor şi serviciilor comercializate consumatorilor.
Prin urmare, elaborarea şi adoptarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea Codului Civil al Republicii Moldova este impusă de apariţia noilor produse de vacanţă, precum şi de anumite tranzacţii referitoare la dreptul de folosinţă a bunurilor pe durată limitată, precum contractele de intermediere şi contractele de schimb. În mod clar, se simte nevoia de a asigura acelaşi nivel ridicat de protecţie a intereselor economice pentru toţi consumatorii şi pentru crearea unei veritabile pieţe interne.
Proiectul conţine prevederi care vizează norme de protecţie a consumatorului, constînd în prealabila şi corecta informare a consumatorului, forma şi conţinutul contractului încheiat între consumator şi comerciant, dreptul de revocare a consumatorului a contractului şi interzicerea plăţilor în avans sau constituirea de garanţii în cazul încheierii unuia din contracte, prevederi ce trebuie respectate sub sancţiunea răspunderii contravenţionale. Consumatorul trebuie informat atît în cadrul formelor de publicitate, cît şi prealabil încheierii contractului, cu cel puţin 15 zile calendaristice înainte de încheierea contractului sau acceptarea ofertei de către consumator.
Pentru fiecare tip de contract în parte, trebuie să se aducă la cunoștinţa consumatorului anumite informaţii, comerciantul trebuind să completeze un formular standard de informaţii, în modelele prevăzute în Anexele la Legea pentru punerea în aplicare a Codului Civil, cu informaţii suficiente şi precise, astfel încît să nu inducă în eroare consumatorul şi pentru a permite consumatorului să ia o decizie în deplină cunoştinţă de cauză. 
Drept urmare, contractul trebuie încheiat în formă scrisă şi în limba română şi, la alegerea consumatorului cetăţean străin sau nerezident, într-una din limbile oficiale ale Uniunii Europene, în limba sau în una din limbile statului membru pe teritoriul căruia îşi are reşedinţa ori al cărui cetăţean este. De asemenea, în conţinutul contractului trebuie incluse clauzele expres prevăzute de lege (informaţii, data şi locul încheierii, modalităţi de notificare etc.). 
Totodată la momentul încheierii contractului, consumatorul primeşte cel puţin un exemplar al acestuia. Înainte de încheierea contractului, profesionistul atrage atenţia consumatorului într-o manieră explicită asupra: existenţei dreptului de revocare a contractului, termenului de revocare şi interzicerii plăţilor în avans în această perioadă. 
 Mai mult ca atît, consumatorul are dreptul de revocare a contractelor mai sus enumerate în termen de 14 zile calendaristice, fără invocarea niciunui motiv. Termenul de 14 zile curge de la data încheierii contractului. Revocarea din contract trebuie notificată în scris comerciantului înainte de expirarea termenului de revocare din contract, prin mijloace ce asigură confirmarea transmiterii acesteia. Dreptul de revocare produce efecte de la data expedierii notificării. Sunt interzise orice plăţi în avans, acordarea de garanţii, rezervarea oricăror sume din conturi, recunoaşterea explicită a sumelor datorate, precum şi orice alte plăţi sau contraprestaţii efectuate de consumator către profesionist ori către orice terţ înainte de sfîrşitul termenului de revocare a contractului.
În ceea ce priveşte contractele privind cazarea periodică pentru produsele de vacanţă, plata se efectuează conform unui calendar fix de plăţi, orice altă plată fiind interzisă, şi în urma primirii din partea comerciantului a unei notificări cu cel puţin 14 zile calendaristice înainte de data scadenţei. Consumatorul are dreptul la rezoluţiunea raportului contractual privind cazarea periodică, fără vreun motiv, începînd de la plata celei de-a doua rate, fără a fi pasibil de vreo sancţiune, notificînd acest lucru profesionistului în termen de 14 zile calendaristice de la primirea solicitării de plată aferente fiecărei rate. Acest drept nu afectează dreptul consumatorului de rezoluţiune pe alte temeiuri legale.
În cazul în care consumatorul îşi exercită dreptul de revocare a contractelor enumerate, aceasta nu generează niciun fel de cost şi nici o răspundere pentru consumator. Mai mult, în cazul retragerii din orice contract, în care preţul este acoperit în întregime sau parţial de un credit acordat consumatorului de către profesionist ori de către un terţ, pe baza unui contract încheiat între acel terţ şi profesionist, contractul de credit încetează fără niciun fel de cost pentru consumator. 

II. COSTURILE MAJORE ŞI BENEFICIILE ANTICIPATE ALE INTERVENŢIEI STATULUI
Impactul negativ sau costurile intervenţiei statului
Impacturi negative la etapa elaborării AIR preliminar nu au fost identificate. Implementarea prevederilor ce urmează a fi stabilite în prezentul act legislativ nu va necesita careva costuri suplimentare din partea statului sau agenţilor economici.
Impacturile pozitive sau beneficiile intervenţiei statului:
În urma intervenţiei statului vor fi următoarele impacturi pozitive: 
· urmare a stabilirii cerinţelor clare şi univoce referitor la informaţia precontractuală la încheierea contractelor privind produsele de vacanţă, prin specificarea informaţiei în sursele de publicitate, consumatorii vor avea posibilitatea de a alege cel mai optim şi avantajos produs de vacanţă.
· proiectul legii va beneficia de procesul concurenţei loiale prin care agenţiile de turism autohtone cît şi cele de peste hotare vor fi în situaţii egale la oferirea serviciilor turistice pentru consumatorii din RM şi din afara ţării.
Costurile majore şi beneficiile anticipate ale intervenţiei statului
Urmare a implementării proiectului de lege pentru modificarea şi completarea Codului Civil al Republicii Moldova nr. 1107-XV din 06 iunie 2002, nu sunt anticipate careva impacturi negative pe termen lung din punct de vedere economic, atît pentru comercianţii de pe piaţa internă cît şi pentru consumatori. Totodată, de menţionat faptul că statul nu va suporta cheltuieli suplimentare la implementarea proiectului. Nu se preconizează crearea de instituţii specializate ale statului pentru implementarea legii respective. 
Costuri suportate de Agenţia Turismului 
Implementarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea Codului Civil al Republicii Moldova nr. 1107-XV din 06 iunie 2002 impune Agenţia Turismului la unele activităţi de instruire şi informare a prestatorilor de servicii turistice cu prevederile informării precontractuale ale consumatorilor cît şi cu cele contractuale ale serviciilor turistice care vizează produsele de vacanţă cu cazare periodică sau pe termen lung, precum şi cele de intermediere sau schimb. Aceste activităţi se vor desfăşura în limita atribuţiilor de serviciu, de către funcţionarii publici şi respectiv cheltuieli suplimentare nu solicită.
Impactul asupra agenţilor economici mici şi mijlocii (agenţiile de turism)
Implementarea legii nu presupune careva cheltuieli majore, specifice pentru agenţiile de turism, altele decît cele legate de instruirea personalului care activează în legătură cu consultarea şi încheierea contractelor de servicii turistice care vizează produsele de vacanţă cu cazare periodică sau pe termen lung, precum şi cele de intermediere sau schimb, perfectarea contractelor în corespundere cu cerinţele legii propuse şi semnătura digitală care la rîndul său implică suportarea unor cheltuieli de obţinere a acesteia. 

EVALUAREA ABORDĂRILOR ALTERNATIVE
În cadrul elaborării AIR preliminar s-au stabilit 3 abordări alternative de soluţionare a problemelor identificate: 
I - alternativa „a nu face nimic”;
II - alternativa „elaborarea şi adoptarea Legii  pentru modificarea şi completarea
Codului Civil al Republicii Moldova”;
III- alternativa „elaborarea şi adoptarea Legii privind protecţia consumatorilor în ceea ce priveşte anumite aspecte referitoare la contractele privind dreptul de folosinţă a bunurilor pe durată limitată, la contractele privind produsele de vacanţă cu drept de folosinţă pe termen lung, precum și la contractele de revînzare și de schimb”. 
Analiza comparativă a alternativelor este prezentată mai jos.

	Alternativa
	Posibile avantaje
	Posibile dezavantaje

	I. A nu face nimic
	Nu au fost identificate
	Lipsa cadrului legal în domeniul turismului şi a protecţiei drepturilor consumatorilor la contractarea serviciilor ce ţin de produsele de vacanţă pe termen lung sau cu durată limitată, intermediere sau schimb.

	II. Elaborarea şi adoptarea Legii pentru modificarea şi completarea Codului Civil al Republicii Moldova 

	În termeni generali, posibile avantaje ale alternativei sunt: 
· - dezvoltarea  cadrului legislativ existent care va permite armonizarea legislaţiei la prevederile comunitare 
· - stabilirea unor reguli egale pentru a asigura şi proteja drepturile consumatorilor autohtoni cît şi celor străini în  contractarea pachetelor de servicii turistice ce ţin de produsele de vacanţă pe termen lung sau cu durată limitată, intermediere sau schimb.
	Nu au fost identificate

	III. Elaborarea şi adoptarea Legii privind protecţia consumatorilor în ceea ce priveşte anumite aspecte referitoare la contractele privind dreptul de folosinţă a bunurilor pe durată limitată, la contractele privind produsele de vacanţă cu drept de folosinţă pe termen lung, precum și la contractele de revînzare și de schimb
	· dezvoltarea cadrului naţional existent şi armonizarea la prevederile comunitare.

	Acţiunea directiva – lege nouă nu este întotdeauna acceptată şi corect aplicată, or sporeşte numărul reglementărilor, acţiune ilogică aplicată care afectează sistemul de drept naţional.



A nu face nimic. 
Opţiunea constă în a nu armoniza legislaţia naţională cu principiile acquis-ului comunitar şi a nu transpune în legislaţia primară a Republicii Moldova Directiva 2008/122/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 14 ianuarie 2009 privind protecţia consumatorilor în ceea ce priveşte anumite aspecte referitoare la contractele privind dreptul de folosinţă a bunurilor pe durată limitată, la contractele privind produsele de vacanţă cu drept de folosinţă pe termen lung, precum și la contractele de revînzare și de schimb.
 În acest context, nu vor fi create premisele necesare pentru sporirea nivelului protecţiei consumatorilor şi, totodată, Republica Moldova nu va respecta angajamentele asumate, nefiind transpusă în legislaţia naţională Directiva 2008/122/CE. 

Reglementarea clasică.  
 Opţiunea II presupune efectuarea de modificări şi completări a Codului Civil al Republicii Moldova, astfel încât să fie asigurată transpunerea şi realizarea principiilor Uniunii Europene expuse în Directiva 2008/122/CE la nivelul legislaţiei naţionale şi efectuarea unor modificări şi completări menite să soluţioneze problemele ce apar la implementarea Legii.
Opţiunea III (opţiune adiţională) presupune elaborarea şi adoptarea Legii privind protecţia consumatorilor în ceea ce priveşte anumite aspecte referitoare la contractele privind dreptul de folosinţă a bunurilor pe durată limitată, la contractele privind produsele de vacanţă cu drept de folosinţă pe termen lung, precum și la contractele de revînzare și de schimb. Totuşi pentru evitarea situaţiei o directivă – o lege nouă autorii optează pentru realizarea opţiunii II.
[bookmark: _GoBack]Prin urmare în baza analizei avantajelor şi dezavantajelor alternativelor propuse în prezenta AIR, precum şi potenţialul lor de a atinge obiectivele stabilite şi corespunderea acestora cu aspiraţiile Republicii Moldova de aliniere a prevederilor legislaţiei naţionale la legislaţia comunitară, este recomandată alternativa: elaborarea şi adoptarea Legii pentru modificarea şi completarea Codului Civil al Republicii Moldova, mai ales că Codul Civil reglementează deja contractele de servicii turistice.

STRATEGIA DE CONSULTANŢĂ 
Prevederile proiectului de lege pentru modificarea şi completarea Codului Civil al Republicii Moldova vor avea impact atît asupra comercianţilor, cît şi  asupra consumatorilor.
Astfel, proiectul de lege elaborat urmează a fi prezentat spre examinare şi avizare atît agenţilor economici, cît şi autorităţilor de resort, inclusiv,  asociaţiilor / organizaţiilor de protecţie a drepturilor consumatorilor.
De asemenea, pentru a asigura transparenţa în procesul decizional, AIR şi proiectul de lege vor fi  plasate pe pagina WEB a Ministerului Economiei pentru a fi accesibil publicului larg, pentru consultare publică, prezentarea de propuneri şi obiecţii.  
Comentariile, obiecţiile şi propunerile părţilor consultate vor fi analizate şi luate în consideraţie la îmbunătăţirea proiectului actului normativ şi analizei impactului de reglementare.
În rezultatul examinării propunerilor la proiect va fi întocmit tabelul de sinteză a recomandărilor şi vor fi expuse argumentele pentru neacceptarea sau acceptarea parţială a propunerilor.
De asemenea va fi organizată o şedinţă de lucru (dezbateri publice) cu părţile care au prezentat propuneri pentru a  examina propunerile şi găsirea de soluţii la problemele abordate. După care proiectul Legii va fi avizat şi supus expertizei juridice şi anticorupţie.

CONCLUZII (SUMAR)
În urma analizei anterioare putem menţiona că opţiunea II va oferi cele mai mari beneficii şi avantaje economice, politice şi sociale. Astfel, se optează pentru varianta nr.II, care răspunde criteriului de planificare a unei reglementări bune, clare atît pentru comercianţi cît şi pentru consumatori.
Mai mult decît atît, se propune de a evita dublarea prevederilor cadrului normativ, legate de contractele de servicii turistice într-un act normativ suplimentar special, dar completarea şi modificarea prevederilor contractuale legate de contractul de servicii turistice în Codul Civil în baza Directivei 2008/122/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 14 ianuarie 2009 privind protecţia consumatorilor în ceea ce priveşte anumite aspecte referitoare la contractele privind dreptul de folosinţă a bunurilor pe durată limitată, la contractele privind produsele de vacanţă cu drept de folosinţă pe termen lung, precum și la contractele de revînzare și de schimb. 

RECOMANDĂRI 
Analiza impactului de reglementare recomandă întreprinderea alternativei a doua, justificată prin modificarea şi completarea cadrului legislativ existent a Codului Civil, care va permite armonizarea legislaţiei şi va stabili principii întru asigurarea şi protejarea drepturile consumatorilor autohtoni cît şi celor străini în vederea contractării produselor de vacanţă pe durată limitată sau pe termen lung.
Stabilirea prevederilor contractului serviciilor turistice într-un act normativ existent care reglementează deja domeniul va permite înglobarea tuturor normelor legale din domeniul turismului şi protecţiei consumatorilor şi va evita dublării legislaţiei.
În contextul celor expuse, Ministerul Economiei propune elaborarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea Codului Civil al Republicii Moldova.

