NOTĂ  INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului 
„Cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în 

Regulamentul privind formarea preţurilor la medicamente şi alte 

produse farmaceutice şi parafarmaceutice ”

Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului
Obiectivul principal al Politicii de stat în domeniul medicamentului aprobată prin Hotărîrea Parlamentului nr. 1352 din 03.10.2002 este asigurarea pieţei farmaceutice cu medicamente eficiente, inofensive, de bună calitate şi accesibile, în conformitate cu  necesităţile reale ale societăţii, ţinîndu-se cont de frecvenţa maladiilor şi de programul de  dezvoltare a ocrotirii sănătăţii publice.


Proiectul hotărîrii de Guvern cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în Regulamentul privind formarea preţurilor la medicamente şi alte produse farmaceutice şi parafarmaceutice, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.603 din 2 iulie 1997 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1997, nr.51-52, art.562), vine întru implementarea prevederilor Legii nr. 150 din 30 iulie 2015 pentru modificarea şi completarea Legii nr. 1456-XII din 25 mai 1993 cu privire la activitatea farmaceutică. 


Legea menţionată stabileşte valori diferenţiate al adaosului comercial pentru medicamente, în funcţie de preţul acestora şi modul de livrare către consumator: cu amănuntul, prin reţeaua de farmacii comunitare, precum şi pentru medicamentele compensate din fondurile asigurării obligatorii de asistenţă medicală.
Principalele prevederi şi elementele noi ale proiectului
Elementul de bază constă în aplicarea adausului comercial diferenţial în dependenţă de preţul de producător la medicamente. 

La comercializarea medicamentelor, adausul comercial aplicat la preţul de livrare de la producătorul autohton sau la preţul de achiziţii de către:
1) agenţii economici care importă şi/sau distribuie cu ridicata medicamente atît de import cît şi autohtone, cumulativ pe întreg segmentul de distribuţie angro pînă la livrarea în reţeaua cu amănuntul, începînd cu 1 octombrie 2015 va fi de pînă la:

a) 15% - pentru medicamentele al căror preţ (în conformitate cu Catalogul de preţuri de producător la medicamente) este de pînă la 30 de lei;

b) 12% - pentru medicamentele al căror preţ (în conformitate cu Catalogul de preţuri de producător la medicamente) este de pînă la 30,01-60 de lei;

c) 10% - pentru medicamentele al căror preţ (în conformitate cu Catalogul de preţuri de producător la medicamente) este de pînă la 60,01-120 de lei;

d) 8% - pentru medicamentele al căror preţ (în conformitate cu Catalogul de preţuri de producător la medicamente) este de pînă la 120,01-240 de lei;

e) 5% - pentru medicamentele al căror preţ (în conformitate cu Catalogul de preţuri de producător la medicamente) este de peste 240 de lei.
2) farmacii, începînd cu 1 aprilie 2016 va fi de pînă la: 

a) 25% - pentru medicamentele al căror preţ (în conformitate cu Catalogul de preţuri de producător la medicamente) este de pînă la 30 de lei;

b) 20% - pentru medicamentele al căror preţ (în conformitate cu Catalogul de preţuri de producător la medicamente) este de pînă la 30,01-60 de lei;

c) 16% - pentru medicamentele al căror preţ (în conformitate cu Catalogul de preţuri de producător la medicamente) este de pînă la 60,01-120 de lei;

d) 13% - pentru medicamentele al căror preţ (în conformitate cu Catalogul de preţuri de producător la medicamente) este de pînă la 120,01-240 de lei;

e) 11% - pentru medicamentele al căror preţ (în conformitate cu Catalogul de preţuri de producător la medicamente) este de peste 240 de lei.
Fundamentarea economico-financiară
Pentru modelarea mecanismului propus şi argumentarea importanţei aplicării unei valori regresive a adaosului comercial pentru diverse grupuri de preţuri de medicamente a fost solicitat suportul experţilor Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii.

Ca bază de date a servit Catalogul naţional de preţuri de producător la medicamente. 

Astfel, studiului au fost supuse 3760 denumiri Rx (medicamente eliberate cu prescripţie medicală) din cele 5325 de denumiri de medicamente înregistrate în Catalogul naţional de preţuri de producător la medicamente, au fost excluse cele OTC (cu eliberare fără prescripţie medicală). S-a modelat preţul angro maximal, inclusiv TVA şi preţul maximal din farmacie, inclusiv TVA. În limitele acestui studiu preţul de achiziţie a fost considerat cel din Catalog, avînd în vedere diferenţa nesemnificativă de 0,5-1% între aceste două preţuri. 

Ca rezultat, au fost determinate preţurile medianice pentru sectorul angrosist (depozite farmaceutice) şi cel de farmacie, acestea constituind 82,48 lei şi respectiv 107,01 lei

Rezultatele obţinute, au demonstrat că atît pentru medicamentele ce vor fi livrate din farmacii, precum şi medicamentele compensate să fie aplicat un mecanism unic: 5 grupuri de preţ de medicamente cu respectivele valori regresive ale adaosului comercial pentru fiecare grup, după cum urmează:

	Segment de preţ
	Adaos comercial al depozitului
	Adaos comercial al farmaciei

	Mai puţin de 30 lei
	15%
	25%

	30,01-60 lei
	12%
	20%

	60,01-120 lei
	10%
	16%

	120,01-240 lei
	8%
	13%

	Mai mult de 240 lei
	5%
	11%


Aplicarea modelului cu 5 grupuri de preţ va determina scăderea preţului medianic angro cu 4,35% şi a celui de  farmacie cu 9,65%. De asemenea, în interiorul segmentelor de preţ, în primul caz (5 grupuri de preţ) scăderea preţului se va produce pentru 80 la sută din medicamente în limitele estimative de 2,6-8,69% în sectorul angrosist şi în limitele 5,5-16,62% în farmacie, fapt ce va constitui o scădere semnificativă şi va fi observată de către consumatorul de medicamente.

Elaboratorii proiectului
Proiectul a fost elaborat de către Ministerul Sănătăţii şi se remite spre avizare  în adresa organelor de specialitate ale administraţiei publice centrale.
Rezultatele scontate

Aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în Regulamentul privind formarea preţurilor la medicamente şi alte produse farmaceutice şi parafarmaceutice, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.603 din 2 iulie 1997 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1997, nr.51-52, art.562), asigură transpunerea legii organice prin actele normative de rigoare.
Ministru                                                                           Ruxanda GLAVAN
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