                                   NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea Hotărîrea Guvernului 

nr. 485 din 14 iunie 2010 

,,Cu privire la Colegiul Ministerului Afacerilor Interne”
	1. Temeiul iniţierii procesului de elaborare, autorul proiectului

	Avînd ca bază prevederile pct. 18 al Regulamentului privind organizarea și funcționarea Ministerului Afacerilor Interne, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 778 din 27 noiembrie 2009 notăm că ,,pentru dezbaterea problemelor referitoare la activitatea şi politicile promovate de către Minister, în cadrul acestuia funcţionează Colegiul Ministerului, în calitate de organ consultativ, a cărui componenţă nominală este aprobată de Guvern”.
Totodată atestăm că, prin Hotărîrea Guvernului nr. 485 din 14 iunie 2010 a fost aprobată componența nominală a Colegiului Ministerului Afacerilor Interne. 

          Din componenţa colegiului fac parte ministrul (preşedintele colegiului), viceminiştrii şi secretarul de stat (vicepreşedinţii colegiului), directorii generali, şeful cabinetului ministrului, conducători ai subdiviziunilor interne ale aparatului central, precum şi conducători ai autorităţilor administrative şi instituţiilor din subordinea Ministerului (membri). 
Însă, urmare a remanierelor din cadrul Ministerului datorate procesului de reformă, sub aspect structural, relevăm că unele direcții au o altă denumire, sau au fost create unele structurii noi.
Implicit, în conformitate cu pct. 20 din Regulamentul privind organizarea și funcționarea Ministerului Afacerilor Interne, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.  778 din 27 noiembrie 2009, în componența Colegiului Ministerului sînt incluși și reprezentanți  ai altor autorități ale administrației publice centrale, precum și reprezentanți ai mediului academic și ai societății civile.
Astfel, ţinînd cont de remanierele menționate supra, se impune ajustarea de către Ministerul Afacerilor Interne a prevederilor Hotărîrii Guvernului nr. 485 din 14 iunie 2010 ,,Cu privire la Colegiul Ministerului Afacerilor Interne”. 

	2. Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ, principalele prevederi ale proiectului

	          Scopul proiectului hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea anexei la Hotărîrea Guvernului nr. 485 din 14 iunie 2010 ,,Cu privire la Colegiul Ministerului Afacerilor Interne”, este de a ajusta terminologia utilizată pentru autoritățile administrative și instituțiile din subordinea MAI, urmare a remanierelor întreprinse în cadrul procesului de reformă a Ministerului. 
          Odată cu aprobarea Hotărîrii Guvernului nr. 986 din 24 decembrie 2012, în structura și efectivul – limită ale Inspectoratului General al Poliției nu se mai regăsește Departamentul poliţie (responsabil pentru ordinea publică), Direcţia investigaţii şi securitate internă, Comisariatul general de poliţie al municipiului  Chişinău, acestea fiind reorganizate fie în subdiviziuni subordonate IGP, fie în autorități administrative și instituții din subordinea Ministerului Afacerilor Interne.         
           Implicit, urmare a implementării procesului de reformă a Ministerului, unele autorități administrative/subdiviziuni subordonate au fost reorganizate (ex. Departamentul poliție – reorganizat în Inspectoratul Național de Patrulare, Departamentul urmărire penală – reorganizat în Direcția generală urmărire penală, Direcţia investigaţii şi securitate internă – Serviciul protecţie internă şi anticorupţie, Comisariatului general de poliţie al municipiului Chișinău – Direcţia de poliţie a municipiului Chişinău și nu în ultimul rînd, Direcţia afacerilor interne a Unităţii Teritoriale Autonome Găgăuzia – Direcţia de Poliţie a UTA Găgăuzia). 
          Astfel, reieșind din faptul că Poliţia este o instituţie publică specializată a statului în subordinea Ministerului Afacerilor Interne, care are misiunea de a apăra drepturile şi libertăţile fundamentale ale persoanei prin activităţi de menţinere, asigurare şi restabilire a ordinii şi securităţii publice, de prevenire, investigare şi de descoperire a infracţiunilor şi a contravenţiilor, se consideră judicioasă includerea în Componența nominală a Colegiului MAI a șefului Inspectoratului General al Poliției, cu excluderea Departamentului urmărire panală, Departamentului poliție (responsabil pentru ordine publică), Comisariatului general de poliție a mun. Chișinău. Or, potrivit prevederilor normelor juridice relevate supra, instituțiile prenotate sunt subordonate IGP.   
           În context, odată cu adoptarea Legii nr. 283 din 28 decembrie 2011 cu privire la Poliția de Frontieră, s-a stabilit că Poliţia de Frontieră este organul administraţiei publice în subordinea Ministerului Afacerilor Interne, care exercită atribuţiile şi implementează politica statului în domeniul managementului integrat al frontierei de stat, al combaterii migraţiei ilegale şi a criminalităţii transfrontaliere. 
            Respectiv, au fost operate modificări și la anexa nr. 3 a Hotărîrii Guvernului nr. 778 din 27 noiembrie 2009 „Cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Afacerilor Interne, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia”, fapt pentru care se consideră oportună includerea în Componența nominală a Colegiului MAI și a șefului Departamentului Poliției de Frontieră. 
            În această ordine de idei, prin Hotărîrea Guvernului nr. 914 din 07 noiembrie 2014 a fost aprobat Regulamentul de organizare și funcționare a structurii și a efectivului – limită ale Biroului migrație și azil din subordinea Ministerului Afacerilor Interne. 
            Conform prevederilor pct. 2 al Hotărîrii invocate, Biroul este o autoritate administrativă din subordinea Ministerului Afacerilor Interne, creată în scopul de a asigura implementarea politicii în domeniul migraţiei, azilului, apatridiei şi integrării străinilor, în legătură cu ce și directorul acestei structuri se va include în cadrul Componenței nominale a Colegiului MAI.
           În conformitate cu prevederile art. 15 alin. (1) al Legii nr. 320 din 27 decembrie 2012, distingem subdiviziunile teritoriale ale Poliției. Or, Poliţia se organizează în subdiviziuni teritoriale – unităţi ale Poliţiei cu personalitate juridică, de competenţă teritorială corespunzător împărţirii administrativ-teritoriale a ţării, subordonate Inspectoratului General al Poliţiei, care sînt amplasate şi îşi desfăşoară activitatea în teritoriul unităţii administrativ-teritoriale în baza regulamentelor de organizare şi funcţionare aprobate de şeful Inspectoratului General al Poliţiei.  

           Prin Legea menționată supra s-a stabilit că, în cadrul Direcţiei de Poliţie a UTA Găgăuzia se organizează şi funcţionează inspectorate raionale de poliţie (Comrat, Ceadîr-Lunga şi Vulcăneşti), secţii şi servicii, corespunzător organizării administrativ-teritoriale, în funcţie de întinderea teritoriului, de numărul populaţiei, de numărul şi de importanţa obiectivelor economice şi sociale. 
           Astfel, sintagma ,,șef al Direcției afacerilor interne a unității teritoriale autonome Găgăuzia, urmează a fi substituită prin sintagma ,,șef al Direcţiei de Poliţie a UTA Găgăuzia”. 
           Urmare celor expuse, considerăm necesară aprobarea proiectului hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea anexei la Hotărîrea Guvernului nr. 485 din 14 iunie 2010 ,,Cu privire la Colegiul Ministerului Afacerilor Interne”, în redacția propusă. 

	3. Descrierea constatărilor expertizei anticorupţie

	Proiectul va fi expediat CNA pentru efectuarea expertizei în rezultatul coordonării cu instituţiile interesate.

	4. Fundamentarea economico-financiară

	          Implementarea amendamentelor propuse nu implică cheltuieli financiare şi alocarea mijloacelor financiare suplimentare.

	5. Respectarea transparenţei în procesul decizional

	          În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239 din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, anunţul privind iniţierea procesului de elaborare a proiectului hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea anexei la Hotărîrea Guvernului nr. 485 din 14 iunie 2010 ,,Cu privire la Colegiul Ministerului Afacerilor Interne”, va fi plasat pe pagina oficială a Ministerului Afacerilor Interne, în directoriul Transparenţa decizională /Consultări publice.


Ministru                                                              Oleg BALAN
