Nota informativă

la proiectul hotărîrii Guvernului „Pentru modificarea
punctului 1 din Regulamentul cu privire la modul de elaborare şi aprobare a Listei agenţilor economici - întreprinderi ale industriei uşoare şi a tipurilor de servicii prestate de către aceştia pe teritoriul Republicii Moldova solicitanţilor plasării mărfurilor sub regim vamal de perfecţionare activă, impozitate cu TVA la cota zero, şi despre modul de administrare a serviciilor prestate de aceste întreprinderi"

Proiectul hotărîrii Guvernului “Pentru modificarea punctului 1 din Regulamentul cu privire la modul de elaborare şi aprobare a Listei agenţilor economici - întreprinderi ale industriei uşoare şi a tipurilor de servicii prestate de către aceştia pe teritoriul Republicii Moldova solicitanţilor plasării mărfurilor sub regim vamal de perfecţionare activă, impozitate cu TVA la cota zero, şi despre modul de administrare a serviciilor prestate de aceste întreprinderi” este elaborat în scopul aducerii în concordanţă a codurilor activităţilor economice din noul Clasificator al Activităţilor din Economia Moldovei Rev. 2, ediţia 2009 cu codurile activităţilor economice expuse în pct. 1 la anexa Hotărîrii Guvernului nr. 519 din 20.05.2004.
Astfel, în conformitate cu Hotărîrea Colegiului Biroului Naţional de Statistică, începînd cu 01.01.2014 a fost pus în aplicare noul Clasificator al Activităţilor din Economia Moldovei (CAEM), Rev.2, ediţia 2009 (plasat pe pagina web a Biroului Naţional de Statistică), care înlocuieşte CAEM ediţia din 2005. Ediţia din 2009 a Clasificatorului este armonizată integral cu Nomenclatorul de Activităţi Economice din Comunitatea Europeană.

Luînd în consideraţie că, codurile activităţilor economice din actualul CAEM, Rev. 2 în vigoare nu coincid cu codurile expuse în punctul 1 la anexa Hotărîrii Guvernului nr.519 din 20.05.2004 „Despre aprobarea Regulamentului cu privire la modul de elaborare şi aprobare a Listei agenţilor economici – întreprinderi ale industriei uşoare şi a tipurilor de servicii prestate de către aceştia pe teritoriul Republicii Moldova solicitanţilor plasării mărfurilor sub regim vamal de perfecţionare activă, impozitate cu TVA la cota zero, şi despre modul de administrare a serviciilor prestate de aceste întreprinderi”, a intervenit necesitatea de a ajusta aceste coduri, precum şi de a modifica ediţia de adoptare a Clasificatorului. 
În acest context, în proiectul hotărîrii Guvernului înaintat spre avizare s-a modificat anul adoptării Clasificatorului Activităţilor din Economia Moldovei din „2005” în „2009” şi substituite codurile activităţilor economice din „17.6; 17.7; 18.1; 18.2; .18.30.3; 19.20; 19.20.1; 19.3; 93.01” în „13.91; 14.1; 14.3; 14.20; 15.12; 15.2; 96.01” respectiv.

Ca şi în varianta în vigoare a pct. 1 la anexa Hotărîrii Guvernului nr. 519 din 20.05.2004, prevederile codurilor activităţilor economice propuse a fi substituite se răsfrîng asupra activităţilor ce ţin de producerea confecţiilor, articolelor tricotate, de marochinărie şi încălţămintei. 

Respectarea transparenței în procesul decizional. În scopul respectării prevederilor Legii nr.239 din 13.11.2008 privind transparența în procesul decizional, prezentul proiect a fost plasat pe pagina web a Ministerului Economiei www.mec.gov.md la directoriul „Transparanța”.

Aspectul politic. Proiectul în cauză nu contravine politicii externe și interne promovate de Republica Moldova.

Aspectul normativ. Aprobarea prezentului proiect nu necesită modificarea și completarea legislației în vigoare.
Aspectul financiar. Implementarea prevederilor prezentului proiect nu necesită cheltuieli financiare și de altă natură.

Aspectul temporar. Acțiunile prezentului proiect se desfășoară pe o perioadă nelimitată.
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