NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de lege pentru modificarea

şi completarea unor acte legislative

Prezentul proiect a fost elaborat de Ministerul Tehnologiei Informaţiei şi Comunicaţiilor în scopul ajustării formei şi conţinutului actelor de identitate la practica internaţonală, ţinînd cont de recomandărie instrucţiunilor Organizaţiei Internaţionale a Aviaţiei Civile (ICAO); implementării tehnologiilor avansate şi sporirii gradului de protecţie a documentelor; asigurării protecţiei datelor cu caracter personal prin excluderea informaţiilor protejate de lege din fişa de însoţire a actelor de identitate; optimizării şi simplificării procedurii de eliberare a actelor de identitate şi promovării serviciilor prestate la distanţă; excluderii lacunelor şi interpretărilor ambigue din actele legislative.

Conceptul proiectului constă în ajustarea formei şi conţinutului actelor de identitate la practica internaţonală cu aplicarea formatului ID-I şi optimizarea procedurii de eliberare a acestora.
Realizarea acestui concept implică diminuarea dimensiunilor formatului actelor de identitate (54,0 mm x 85,6 mm) şi excluderea fişei de însoţire care va fi precedată de o perioadă de tranziţie pînă la implementarea Registrului electronic al alegătorilor.

În prezent în fişa de însoţire a buletinului de identitate al cetăţeanului Republicii Moldova se includ următoarele informaţii care constituie date cu caracter personal: domiciliul, reşedinţa, starea civilă (datele privind căsătoria, divorţul, copiii), evidenţa militară, participarea la alegeri.

În conformitate cu prevederile Legii nr. 17-XVI din 15 februarie 2007 cu privire la protecţia datelor cu caracter personal (începînd cu 14 aprilie 2012 va fi substituită cu Legea nr. 133 din 8 iulie 2011), cetăţenilor li se garantează asigurarea protecţiei drepturilor şi libertăţilor fundamentale în ceea ce priveşte prelucrarea datelor cu caracter personal, în special a dreptului la inviolabilitatea vieţii intime, familiale şi private.

Prin urmare, această garanţie nu poate fi asigurată, deoarece în prezent fişa de însoţire conţine informaţii suplimentare şi serveşte un impediment la protejarea acestor date. Aceste modificări impun ameliorarea cadrului legislativ, care va exclude situaţiile ce generează divulgarea involuntară a datelor titularilor de acte.
Concomitent, fişa de însoţire conţine informaţii care sînt obiecte de evidenţă a altor instituţii, ceea ce contravine prevederilor art. 19 alin. (8) din Legea nr. 71–XVI din 22 martie 2007 cu privire la registre. Astfel, evidenţa militară se efectuează de către Ministerul Apărării, iar evidenţa stării civile – de către Serviciul Stare Civilă.
 În contextul atingerii obiectivului specificat se propune amendarea Legii nr. 273-XIII din 9 noiembrie 1994  cu privire la actele de identitate din Sistemul naţional de paşapoarte.
Propunerile de modificare a art. 3 alin.(3), (31), alin. (5) lit. b) şi d), alin. (6)-(8) au ca scop evitarea dublării datelor în limba de stat, rusă şi engleză. În acest sens, luînd în consideraţie destinaţia internă a actelor de identitate, considerăm oportună completarea în exclusivitate a acestora în limba de stat. Însă avînd în vedere că limba rusă este frecvent utilizată pe teritoriul republicii şi respectiv, pentru realizarea dreptului cetăţenilor Republicii Moldova la traversarea frontierei de stat în baza buletinului de identitate, drept, care derivă din prevederile acordului bilateral cu Ucraina se propune ca denumirea cîmpurilor informaţionale din buletinul de identitate al cetăţeanului Republicii Moldova să fie indicate şi în limba rusă. 
O oportunitate semnificativă va servi transferul informaţiei despre domiciliu sau reşedinţă din fişa de însoţire în buletinele de identitate şi permisele de şedere, care va contribui la excluderea treptată a acesteia. Aceste modificări se propun la art. 3 alin. (5) lit. m) şi r), şi respectiv vor simplifica procesul de identificare a titularului.

De asemena se propune excluderea din actele de identitate a datelor biometrice suplimentare, prevăzute în art.3 alin. (5) lit.s), care sunt variabile şi nu se reflectă în recomandările instrucţiunilor ICAO.

Pentru omiterea informaţiei irelevante din permisele de şedere provizorie este necesară excluderea lit. a) şi b) din alin. (14) al art.3.

Se consideră oportună excluderea art. 38 şi modificarea alin. (8) al art. 71 din Legea nr.100-XV din 26 aprilie 2001 privind actele de stare civilă, deoarece conţin norme ce reglementează aplicarea menţiunilor privind înregistrarea căsătoriei în fişa de însoţire la buletinele de identitate şi permisele de şedere.
În scopul excluderii accentului axat pe fişa de însoţire la actele de identitate, urmează a fi modificate noţiunile de „domiciliu” şi „reşedinţă” în art. 1, art. 53 alin. (2) lit. c) şi (3) lit. a), art. 84 alin. (2) din Codul electoral nr. 1381-XIII din 21 noiembrie 1997 şi pct. 12 lit. a) din Concepţia Sistemului informaţional automatizat de stat “Alegeri”, aprobată prin Legea nr. 101-XVI  din  15 mai 2008.

La fel optimizarea şi simplificarea procedurii de eliberare a actelor de identitate şi promovarea serviciilor prestate la distanţă va fi asigurată prin acordarea dreptului categoriilor de persoane dezavantajate cum ar fi cele imobilizate, aflate la tratament prin constrângere, arest preventiv sau în detenţie de a obţine acte de identitate prin reprezentant, precum şi diversificarea modalităţii de înmînare a acestora pentru toţi cetăţenii.
Concomitent menţionăm importanţa excluderii lacunelor şi interpretărilor ambigue din actele legislative.
Actualmente actul de identitate provizoriu (Formularul nr. 9) este reglementat la nivel de hotărîre de Guvern şi produce efecte negative la recunoaşterea documentului respectiv. Pentru omiterea acestui impediment se propune includerea buletinului de identitate provizoriu în categoria actelor de identitate la nivel de lege prin introducerea alin. (11) în art. 3 din Legea nr. 273-XIII din 9 noiembrie 1994.

Concomitent, în scopul respectării caracterului integru şi univoc al normelor de drept, care reglementează raporturile juridice în domeniul de referinţă noţiunea respectivă urmează a fi modificată în art. 53 alin. (3) lit. d) din Codul electoral nr. 1381-XIII din 21 noiembrie 1997 şi pct. 12 lit. d) din Concepţia Sistemului informaţional automatizat de stat “Alegeri”.
Conform prevederilor Legii nr. 200 din 16 iulie 2010 privind regimul străinilor în Republica Moldova, noţiunea de „străin” include două categorii de persoane: cetăţenii străini şi apatrizii, iar fiecarei categorii se eliberează permis de şedere distinct. Pentru corelarea tipurilor de documente cu categoriile de persoane, care beneficiază de ele urmează a fi modificat art. 3 alin. (5), lit.d) în Legea nr. 273-XIII din 9 noiembrie 1994 referitor la redenumirea „permisului de şedere provizorie pentru străini” în „permis de şedere provizorie pentru cetăţeni străini”.

În scopul corelării cu Legea nr. 100-XV din 26 aprilie 2001 privind actele de stare civilă care operează cu termenul „naţionalitatea” în sens de apartenenţă etnică, se propune excluderea cuvîntului  „naţionalitatea” din art. 3 alin. (5) lit. i) din Legea nr. 273-XIII din 9 noiembrie 1994, care este utilizat cu sensul cetăţeniei şi are caracter confuz. De asemenea se impune completarea literii respective cu norma ce va determina actele de identitate în care nu se înscrie cetăţenia titularului.

Absenţa reglementărilor privind înscrierea numelui şi prenumelui străinilor în actele de identitate generează erori la completarea lor şi litigii între părţi şi respectiv se propune completarea art.3 alin. (8) din Legea nr. 273-XIII din 9 noiembrie 1994.

Luînd în consideraţie că modalitatea depunerii cererii pentru eliberarea actelor de identitate se conţine în art. 4 din Legea nr. 273-XIII din 9 noiembrie 1994 şi în scopul excluderii paralelismului juridic, urmează a fi exclus alin. (1) al art. 3 din Legea nr. 269-XIII din 9 noiembrie 1994 cu privire la ieşirea şi intrarea în Republica Moldova, care reglementează acelaşi domeniu.
Analizând mecanismul actual de realizare a interacţiunii informaţionale între instituţiile militare şi subdiviziunile Ministerului Tehnologiei Informaţiei şi Comunicaţiilor, s-a stabilit că acesta este depăşit, nu corespunde obiectivelor şi valorilor promovate de Guvernul Republicii Moldova în domeniul edificării societăţii informaţionale şi îngrădeşte drepturile şi libertăţile cetăţenilor Republicii Moldova, garantate de Constituţie.

Din prevederile art. 4  alin. (2), art. 11 alin. (5) şi art. 12 alin. (1) din Legea nr.1245-XV din 18 iulie 2002 cu privire la pregătirea cetăţenilor pentru apărarea Patriei rezultă că în evidenţa militară pot fi luate în exclusivitate persoane identificate, care sunt cetăţeni ai Republicii Moldova şi au domiciliu pe teritoriul ei. 
Respectiv, actul care atestă identitatea persoanei, apartenenţa la cetăţenia Republicii Moldova şi înregistrarea la domiciliu pe teritoriul Republicii Moldova a acestora este buletinul de identitate.

Analizând prevederile art. 44 alin. (5), care reglementează că Ministerul Tehnologiei Informaţiei şi Comunicaţiilor este obligat să elibereze paşapoartele, să facă în buletinele de identitate ale recruţilor şi rezerviştilor menţiunea privind stabilirea ori schimbarea domiciliului numai după luarea sau scoaterea lor din evidenţa militară, s-a stabilit că persoanele pasibile de satisfacerea serviciului militar iniţial se iau în evidenţa militară şi ulterior se documentează cu buletin de identitate şi se înregistrează la domiciliu.

Astfel, considerăm că prevederile art.44 alin.(5) întră în contradicţie cu cele ale art.4 alin.(2) şi există riscul înrolării în rândurile Forţelor Armatei ale Republicii Moldova a cetăţenilor străini sau apatrizi.

În legislaţia din domeniul documentării populaţiei cu acte de identitate sunt strict determinate cazurile de refuz în eliberarea actelor de identitate, iar neprezentarea livretului militar sau a adeverinţei de recrut nu constituie temei pentru refuz.

De asemenea, refuzul de acest gen constituie o violare directă a dreptului la libera circulaţie - factor, care diminuează semnificativ imaginea Republicii Moldova pe arena internaţională, în deosebi în procesul de negocieri a Republicii Moldova cu UE privind liberalizarea regimului de vize.

Acceptarea modificărilor la Legea nr. 1245-XV din 18 iulie 2002 va consuma divergenţa normelor juridice menţionate, va simplifica procedura de obţinere a actelor de identitate sau de schimb a domiciliului concomitent, diminuând considerabil coruptibilitatea şi birocratizarea procesului de documentare.

Propunerile de modificare a Legii cu privire la pregătirea cetăţenilor pentru apărarea Patriei sunt axate pe evoluţia şi dezvoltarea sistemelor informaţionale de stat. În cazul dat ne referim la Concepţia privind Registrul de stat al resurselor de mobilizare, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 885 din 22 august 2005, care are drept scop efectuarea evidenţei militare în mod automatizat, ce este mai eficientă decât cea manuală şi va asigura operativ instituţiile militare cu informaţia necesară privind evidenţa la domiciliu, eliberarea actelor de identitate, permiselor de conducere etc.
Implementarea acestui proiect nu necesită cheltuieli financiare din bugetul de stat. Realizarea obiectivelor respective se vor efectua din contul instituţiilor responsabile de eliberarea actelor de identitate în limita surselor disponibile. 
Menţionăm că iniţiativa implementării buletinelor de identitate de model nou ID-I aparţine deputatului în Parlamentul Republicii Moldova, d-lui Vasile Botnari, proiectul avizului fiind remis Cancelariei de Stat. Modificările propuse prin prezentul proiect vin doar să ajusteze iniţiativa deputatului, fără de care trecerea la  buletine de identitate de model nou ID-I nu va putea fi efectuată cu succes.
În contextul optimizării procesului de asigurare a persoanelor cu acte de identitate din Sistemul naţional de paşapoarte, dezvoltării resurselor informaţionale de stat, diminuării birocraţiei şi excluderii corupţiei, Ministerul Tehnologiei Informaţiei şi Comunicaţiilor consideră necesar aprobarea prezentului proiect.
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