    Proiect

GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

Hotărîre nr.

privind modificarea şi completarea 

Hotărîrii Guvernului  nr.386 din 14 mai 2010

„Cu privire la instituirea Agenţiei de Transplant”
         În scopul executării prevederilor Legii nr. 42 – XVI din 06 martie 2008 privind transplantul de organe, ţesuturi şi celule umane (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2008, nr. 81, art. 273), cu modificările ulterioare, Guvernul HOTĂRĂŞTE:

Se aprobă modificările şi completările ce se operează în Hotărîrea Guvernului nr.386 din 14 mai 2010 „Cu privire la instituirea Agenţiei de Transplant” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova 2010, nr. 78-80, art. 457 ) după cum urmează:
I. În Hotărîre:

1. La punctul 3 numărul ,,15,5” se substituie cu numărul 19,5”.

2. Punctul 4 se expune în redacţie nouă şi va avea următorul cuprins: 
,, 4. Finanţarea Agenţiei de Transplant se va efectua din contul şi în limitele alocaţiilor aprobate anual în bugetul public naţional, precum şi din alte surse, conform legislaţiei în vigoare.”
II. La anexa nr. 1 la Hotărîrea Guvernului nr.386 din 14 mai 2010:

1. Punctul 5 se completează cu subpunctul 4) care va avea următorul cuprins: 
„4) monitorizarea şi controlul trasabilităţii reproducerii umane asistate medical.”  
2. La punctul 6, subpunctele 2), 4), 5), 6),7), 8), 9), 15)  se expun în redacţie nouă şi vor avea următorul cuprins: 
„ 2) deţine şi administrează sistemul informaţional „Transplant”, Registrul Naţional Renal, asigură trasabilitatea continuă a tuturor activităţilor de transplant şi elaborarea rapoartelor statistice în domeniu”;

 „ 4) prezintă propuneri Ministerului Sănătăţii în scopul perfecţionării actelor normative, privind reglementarea tuturor activităţilor de transplant de organe, ţesuturi şi celule umane”;

„ 5) propune spre autorizare Ministerului Sănătăţii instituţiile medico-sanitare în care se pot desfăşura activităţi de prelevare şi/sau de transplant de organe, ţesuturi sau celule umane, medici care pot preleva şi transplanta organe, ţesuturi şi celule umane, băncile de ţesuturi şi/sau de celule şi a altor persoane juridice, care desfăşoară activităţi de prelevare, prelucrare, testare, conservare, stocare, transport şi livrare de ţesuturi sau celule umane”;

„ 6) întocmeşte şi ţine Lista instituţiilor medico-sanitare, băncilor de ţesuturi umane şi/sau de celule şi a altor persoane juridice autorizate şi supraveghează activitatea lor în acest domeniu”; 

 „ 7) prezintă propuneri Ministerului Sănătăţii, privind retragerea/suspendarea activităţii instituţiilor medico-sanitare, băncilor de ţesuturi umane şi/sau de celule şi a altor persoane juridice, care desfăşoară activităţi de prelevare, prelucrare, testare, conservare, stocare, transport şi livrare de ţesuturi sau celule, care nu corespund cerinţelor unice stabilite”;
„ 8) instituie un sistem unic de codificare, ce furnizează informaţii despre donator şi primitor cu privire la principalele caracteristici şi proprietăţi ale organelor, ţesuturilor şi celulelor acestora”; 
 „9) stabileşte cerinţele unice de trasabilitate, ce se aplică şi tuturor datelor pertinente privind produsele şi materialele ce vin în contact cu aceste organe, ţesuturi şi celule şi cerinţele tehnice unice pentru donarea, prelevarea, testarea, conservarea, transportul şi transplantul de organe, cerinţele tehnice unice pentru donarea, prelevarea, testarea, procesarea, conservarea, stocarea, codificarea, distribuirea şi transplantul ţesuturilor şi a celulelor umane.”;
„15) autorizează, la nivel naţional şi internaţional, pe baza unor acorduri bilaterale internaţionale, schimbul de organe, ţesuturi şi celule destinate transplantului şi întreprinde toate măsurile ca acestea să corespundă standardelor  de calitate şi siguranţă, ţine evidenţa acestora şi raportează anual Ministerului Sănătăţii aceste date.”; 

3.  La punctul 8, subpunctul 1), alineatul a) după cuvîntul „donarea” cuvîntul ,,şi” se exclude, iar după cuvîntul „prelevarea” se adaugă cuvintele „şi transplantul”;
 4.  La punctul 8, subpunctul 1), alineatul b) se expune în redacţie nouă şi va    avea următorul cuprins:

„ b) întocmirea şi gestionarea listelor unice de aşteptare ale primitorilor de organe.”; 


 5.  La punctul 8, subpunctul 1), alineatul c) cuvintele „ţesuturilor sau celulelor umane” se exclud;

6. La punctul 8, subpunctul 1), aliniatul i) după cuvîntul „medicali” se adaugă cuvintele „în cadrul Centrului de formare profesională a personalului medical din domeniul transplantului” 

         7. Punctul 8 se completează cu subpunctul 7) cu următorul cuprins:

„7) să efectueze monitorizarea şi controlul trasabilităţii reproducerii umane asistate medical.”;

8.  La punctul 11, subpunctul 10) cuvîntul ,,lunar” se substituie cu cuvîntul ,,anual ”;

9.  La punctul 16, subpunctul 3) cuvîntul ,,acordului” se substituie cu cuvîntul ,, consimţămîntului”;
         III.  La anexa nr.2 la Hotărîrea Guvernului nr.386 din 14 mai 2010:

1. Punctul 3 se  expune în redacţie nouă şi va avea următorul cuprins:

,,3. Direcţia monitorizare şi control a activităţilor de reproducere umană”;

2. Punctul 4 se expune în redacţie nouă şi va avea următorul cuprins:

,, 4. Direcţia sisteme informaţionale şi logistică

            4.1 Secţia Registru Naţional Renal”;

         3. Se completează cu punctul 6 cu următorul cuprins:
,,6. Serviciul juridic.”
4. Se completează cu punctul 7 cu următorul cuprins:
„7. Centrul de formare profesională a personalului medical din domeniul transplantului”
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