Nota informativă

asupra proiectului Legii privind delimitarea proprietăţii publice

    
 
Temeiul elaborării proiectului de lege privind delimitarea proprietăţii publice. Temei pentru elaborarea proiectului de lege privind delimitarea proprietăţii publice a servit Planul de acţiuni privind implementarea Strategiei Naționale de Descentralizare pentru anii 2012-2015, aprobat prin Legea nr. 68 din 05.04.2012 pentru aprobarea Strategiei Nationale de Descentralizare și a Planului de Acțiuni, avînd drept scop de bază descentralizare patrimonială şi dezvoltarea locală, eliminarea dificultăţilor apărute în procesul de gestionare a proprietăţii publice. Scopul proiectului de Lege în cauză este de a îmbunătăţi cadrul legislativ în acest domeniu, cu reglementarea competenţelor tuturor instituţiilor implicate în domeniul delimitării proprietăţii publice, inclusiv sporirea rolului APL în procesul de luare a deciziilor.


Proiectul de lege privind delimitarea proprietăţii publice a fost elaborat de către Grupul de lucru, format prin Ordinul Ministerului Economiei nr. 31 din 25.02.2013.
Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de lege. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de lege constau în faptul că actuala Lege privind terenurile proprietate publică şi delimitarea lor nr. 91-XVI  din  05.04.2007, deși fiind o lege specială, scopul căreia este reglementarea delimitării terenurilor proprietate publică a statului şi a terenurilor proprietate publică a unităţilor administrativ-teritoriale, s-a dovedit a fi depăşită de timp şi ineficientă din mai multe puncte de vedere, inclusiv şi din cauza că reglementează un segment îngust al întregului proces de delimitare a patrimoniului public. 

În afară de aceasta, una din problemele fundamentale ale Legii nr. 91 este că aceasta nu prevede mecanismul de delimitare propriu zis a patrimoniului public. Tocmai din această cauză, în pofida faptului că, de-jure, există o caracteristică generală a terenurilor din domeniul public şi cel privat al statului, precum şi a terenurilor din domeniul public şi cel privat al unităţilor administrativ-teritoriale, de facto patrimoniul public nu este înregistrat la oficiul cadastral teritorial în Registrul bunurilor imobile în favoarea şi proprietatea statului Republica Moldova sau, după caz, în proprietatea unităţilor administrativ-teritoriale respective. Mai mult ca atît lipseşte procedura şi etapele procesului de delimitare, ceea ce creează confuzii la inventarierea şi identificarea patrimoniului proprietate publică, precum şi la înregistrarea lui.

În asemenea circumstanţe, având în vedere şi alte deficienţe ale Legii 91, a devenit necesară revizuirea esenţială a acestei legi şi, precum s-a stabilit în cadrul Grupului de lucru, dând curs  elaborării şi adoptării unei noi legi privind delimitarea proprietăţii publice.


Actualmente sistemul delimitării patrimoniului public este imperfect, chiar anevoios şi impune implementarea unor noi relaţii, complexe, multilaterale, obligatorii pentru toţi cei implicaţi în acest proces. În acest scop urmează să fie delimitate responsabilităţile participanţilor principali, indicînd expres atribuţiile Guvernului, Ministerului Economiei, Agenţiei Proprietăţii Publice, Agenţiei Relaţii Funciare şi Cadastru,  Atribuţiile Adunării Populare a unităţii teritoriale autonome Găgăuzia, şi atribuţiile autorităţilor administraţiei publice locale în domeniul delimitării bunurilor proprietate publică.

  
S-a dovedit a fi că actualmente patrimoniul nu poate fi gestionat şi valorificat la maxim anume din lipsa înregistrării acestuia în Registrul bunurilor imobile, cu determinarea exactă a proprietarului: statul Republica Moldova sau unitatea administrativ teritorială. Suplimentar, bugetele locale sunt nevoite să suporte cheltuieli esenţiale pentru executarea lucrărilor cadastrale,   dar fără ca finanţarea să acopere toate necesităţile. 

Finalitatea urmărită prin implementarea noilor reglementări. Noua lege privind delimitarea patrimoniului public va introduce un mediu economico-social mai eficient şi mai adecvat al procesului de delimitare, de evidenţă şi inventariere a bunurilor proprietate publică. Legea va reglementa regimul juridic aplicabil proprietăţii publice, competenţele autorităţilor administraţiei publice centrale şi locale în procesul delimitării bunurilor proprietate publică, având în vedere interesul public naţional şi intereselor publice a comunităţilor locale, interacţiunea şi corelaţia acestora. Legea se va aplica în raporturile ce apar între autorităţile administraţiei publice centrale şi autorităţile administraţiei publice locale în procesul delimitării proprietăţii publice, precum şi în relaţiile ce ţin de executarea lucrărilor, prestarea serviciilor aferente şi finanţarea acestora în procesul delimitării proprietăţii publice.
  
Principalele prevederi ale proiectului de lege, locul acestuia în sistemul legislaţiei, elementele noi, efectul social, economic şi de altă natură în rezultatul realizării şi aplicării acestuia. Proiectul de lege este elaborat cu titlu de lege organică, în temeiul prevederilor Constituţiei Republicii Moldova (alin. (1), lit.j) a art.72) şi conform exigenţelor stabilite de Legea nr. 780 din  27.12.2001 privind actele legislative. În procesul elaborării proiectului de lege s-a luat în considerare faptul că legislaţia cu privire delimitarea patrimoniului public face parte din legislaţia civilă care include în sine Codul civil, alte acte normative ce reglementează relaţiile ce apar în procesul delimitării şi înregistrării patrimoniului public. Astfel, la elaborarea proiectului de lege au fost luate în consideraţie prevederile Codului civil, Codul funciar, Legii  privind descentralizarea administrativă, Legii privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice, Legii privind administraţia publică locală, Legii cu privire la proprietatea publică a UAT, Legii cadastrului bunurilor imobile, Legii privind reglementarea de stat a regimului proprietăţii funciare, cadastrul funciar de stat şi monitoringul funciar şi altele, care direct, indirect sau tangenţial, sunt aplicabile şi în relaţiile delimitării patrimoniului public. 

 
Din punct de vedere structural, proiectul de lege se constituie din preambul, clauza de adoptare, dispoziţii generale (cap. I), dispoziţii de conţinut (cap. II - IV), dispoziţii finale şi tranzitorii (cap. V). În afară de aceasta, în scopul facilitării procesului de punere în aplicare a prevederilor noii legi privind delimitarea patrimoniului public, proiectul include în sine Lista unor bunuri care alcătuiesc domeniul public al statului şi al unităţilor administrativ-teritoriale. 

Principiile de bază ale proiectului de lege. Proiectul de lege este construit pe următoarele principii de bază, menirea cărora, în ultimă instanţă, este de a asigura administrarea modernă şi funcţionarea eficientă a delimitării patrimoniului public, la care se referă: 
a) reglementarea adecvată a relaţiilor şi dreptului de delimitare a patrimoniului public, înregistrarea de stat adecvată a patrimoniului public al statului şi al unităţii administrativ-teritoriale;

b) stabilirea competenţelor celor responsabili de delimitarea, inventarierea şi înregistrarea patrimoniului public, respectiv pentru administrarea, exploatarea şi întreţinerea patrimoniului public în condiţii adecvate de funcţionare, inclusiv în raport cu proprietăţile individuale şi cu proprietăţile publice.  
c) stabilirea drepturilor, obligaţiilor şi răspunderii juridice în raport cu toţi gestionarii patrimoniului public.
d) stabilirea adecvată a competenţelor organelor executive, a drepturilor, obligaţiilor şi responsabilităţilor acestora, inclusiv în procesul de luare a deciziilor, bazat pe participarea directă a proprietarului; 

e) obligativitatea administrării patrimoniului public prin metode eficiente, respectând voinţa şi împuternicirile proprietarului, cu respectarea practicilor rezonabile locale şi posibilităţile de utilizare a bunelor practici din alte state, precum şi a programelor de suport oferite în cadrul colaborării şi cooperării internaţionale;
f) ajustarea, coroborarea tuturor actelor legislative relevante, evitarea contradicţiilor şi/sau excesului de zel în procesul realizării şi aplicării legii (punerea în uz a normelor Codului civil privind proprietatea, dreptul de proprietate comună pe cote-părţi, punerea în concordanţă a legislaţiei privind cadastrul bunurilor imobile, după caz a Codului contravenţional etc.).

 
Referinţele la reglementările corespondente ale legislaţiei Uniunii Europene şi nivelul compatibilităţii proiectului de lege cu acestea. În procesul de elaborare, corectare şi perfecţionare a proiectului au fost studiate şi consultate legislaţia de referinţă, în special privind relaţiile de proprietate, toate aspectele de delimitare, inventariere, înregistrare şi administrare a patrimoniului public din alte state care au reuşit să adopte un cadru juridic adecvat menit să asigure o funcţionare bună a instituţiilor responsabile de acest proces şi care poate oferi unele puncte de reper în soluţionarea problemelor aferente delimitării din Republica Moldova şi şi-au găsit reflectate în noul proiect de lege privind delimitarea patrimoniului public din Republica Moldova. La definitivarea proiectului de lege au fost luate în considerare legislaţia şi cele mai bune practici de reglementare a relaţiilor din sectorul delimitării şi înregistrării patrimoniului public din România, Polonia şi alte state membre ale Uniunii Europene. Avînd în vedere similitudinea problemelor ce persistă în sectorul delimitării, au fost supuse analizei legislaţia şi practicile în domeniu ale Federaţiei Ruse. 
 
Fundamentarea economico-financiară. Proiectul de lege presupune cheltuieli necesare delimitării şi înregistrării proprietății publice. Considerăm că adoptarea şi implementarea noului proiect de lege privind delimitarea proprietății publice, în ultimă instanţă, va permite revizuirea esenţială spre bine a relaţiilor patrimoniale, gestionarea eficientă a patrimoniului, condiţionarea apariţiei mijloacelor financiare pentru administraţiile publice locale, asigurarea efectuării într-un termen cât mai scurt posibil a delimitării şi eliminării incertitudinii regimului juridic al proprietăţii de stat şi al proprietăţii UAT, inclusiv al bunurilor din domeniul public şi din domeniul privat atît al statului, cît şi al UAT, instituirea unei reglementări clare şi a raporturilor patrimoniale dintre UAT, stat şi alţi subiecţi de drept, etc., în baza noilor principii de administrare a patrimoniului public, ceea ce va atrage după sine beneficii reale societăţii, dar şi posibilităţi reale de revigorare a patrimoniului public al Republicii Moldova.
 
Avizarea şi coordonarea proiectului de lege. Proiectul legii privind delimitarea proprietății publice a fost transmis spre avizare către autoritățile administrației publice centrale și locale cointeresate. Majoritatea covârşitoare a obiecţiilor şi propunerilor înaintate au fost luate în consideraţie, ceea ce a permis îmbunătăţirea textului proiectului de lege.
             Viceministru                                                       Valeriu TRIBOI
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