ARGUMENTAREA 
cu privire la necesitatea aprobării semnării Acordului între Ministerul Sănătăţii al Republicii Moldova şi Ministerul Sănătăţii şi Dezvoltării Sociale al Republicii Kazahstan privind colaborarea în domeniul sănătăţii
A. Descrierea Acordului

      Reieşind din dorinţa reciprocă de a stabili raporturi de cooperare la nivel interdepartamental în domeniul sănătăţii şi bazându-se pe principiilor dreptului internaţional, Ministerul Sănătăţii al Republicii Moldova şi Ministerul Sănătăţii şi Dezvoltării Sociale al Republicii Kazahstan au convenit asupra semnării Acordului între Ministerul Sănătăţii al Republicii şi Ministerul Sănătăţii şi Dezvoltării Sociale al Republicii Kazahstan privind colaborarea în domeniul sănătăţii.

      Preambulul Acordului cuprinde menţiuni cu privire la scopul acestuia şi hotărârea ministerelor ambelor republici de a-l încheiea. Părţile urmează să conlucreze în scopul dezvoltării şi consolidării relaţiilor de colaborare în domeniul sănătăţii. Dispozitivul Acordului încorporează 13 articole. Primele articole stabilesc cadrul general al cooperării, iar restul articolelor din proiectul Acordului includ formularea aspectelor pe care părţile urmează să le reglementeze. Partea finală a Acordului face referire la termenul acestuia, dar şi la modalitatea lui de prelungire. Astfel, Acordul între Ministerul Sănătăţii al Republicii şi Ministerul Sănătăţii şi Dezvoltării Sociale al Republicii Kazahstan privind colaborarea în domeniul sănătăţii se încheie pe un termen de cinci ani, iar acţiunea acestuia se va prelungi în mod automat pentru următoarele termene consecutive de cinci ani, dacă nici una din Părţi nu va notifica în scris cealaltă parte, prin canale diplomatice, cu cel puţin şase luni până la expirarea termenului de cinci ani, despre intenţia sa de a-l denunţa. Semnăturile se vor efectua prin metoda alternatului. Fiecare parte – pe de o parte, Ministerul Sănătăţii al Republicii Moldova şi Ministerul Sănătăţii şi Dezvoltării Sociale al Republicii Kazahstan, pe de altă parte – are prima semnătura pe exemplarul care îi revine.
B. Analiza de impact
Informaţii generale
      Grija faţă de sănătatea populaţiei reprezintă un obiectiv de o importanţă primordială în politica Republicii Moldova. Mai mult, atât crearea condiţiilor optime pentru realizarea maximă a potenţialului de sănătate al fiecărui individ pe parcursul întregii vieţi, cât şi atingerea unor standarde adecvate de calitate a vieţii populaţiei sunt o prioritate continuă a sistemului de sănătate. Acest lucru responsabilizează Ministerul Sănătăţii, ca structură statală, în ceea ce ţine de ocrotirea şi fortificarea sănătăţii cetăţenilor ţării. Nemijlocit, acest fapt antrenează instituţia în monitorizarea realizării obligaţiunilor ce ţin de implementarea strategiilor elaborate şi aprobate în baza Politicii Naţionale de Sănătate, dar şi coordonarea cooperării internaţionale în domeniu sănătăţii. Or, stabilirea unui raport de colaborare între Ministerul Sănătăţii al Republicii Moldova şi Ministerul Sănătăţii şi Dezvoltării Sociale al Republicii Kazahstan va contribui la creşterea randamentului în domeniul sănătăţii şi va asigura.
      În conformitate cu prevederile legislaţiei naţionale în vigoare, proiectul Acordului între Ministerul Sănătăţii al Republicii şi Ministerul Sănătăţii şi Dezvoltării Sociale al Republicii Kazahstan privind colaborarea în domeniul sănătăţii a fost expediat spre examinare şi avizare repetată autorităţilor de resort. Ca urmare, Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării Europene, Ministerul Justiţiei, Ministerul Finanţelor şi Ministerul Economiei au expediat Ministerului Sănătăţii avize pe marginea proiectului Acordului înaintat spre aprobare, în modul stabilit de Legea nr. 595 din 24 septembrie 1999 privind tratatele internaţionale ale Republicii Moldova şi al Regulamentului privind mecanismul de încheiere, aplicare şi încetare a tratatelor internaţionale aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 442 din 17 iulie 2015. În rezultatul avizelor recepţionate, Ministerul Sănătăţii, ca organ responsabil, a acceptat şi a operat modificările necesare în baza propunerilor primite. Întrucât avizele autorităţilor vizate au fost pozitive, modificările operate nu au generat schimbări esenţiale în textul proiectului.
      Aspectul politic, cultural şi social
      Urmărind scopul dezvoltării şi menţinerii cooperării între autorităţile de sănătate ale Republicii Moldova şi Republicii Kazahstan, în vederea soluţionării problemelor prioritare în domeniul sănătăţii, proiectul Acordului cuprinde activităţi pe marginea următoarelor subiecte: acordarea asistenţei medicale complexe; activitatea farmaceutică; instruirea personalului ştiinţific şi medical; organizarea în comun a cercetărilor ştiinţifice; dezvoltarea şi implementarea sistemelor informaţionale şi de comunicaţii în domeniul sănătăţii; reformarea sistemului de sănătate; furnizarea statisticii medicale; acordarea asistenţei medicale şi cooperarea în cazul apariţiei riscului de răspândire a infecţiilor deosebit de periculoase; standardizarea medicamentelor şi dispozitivelor medicale; soluţionarea sarcinilor prioritatre stipulate în cadrul programelor naţionale în domeniul protecţiei şi fortificării sănătăţii populaţiei.
      Pe fundalul acestor sfere de activitate, proiectul Acordului urmăreştese extinderea şi intensificarea relaţiilor între organizaţiile şi autorităţiile de sănătate din ambele state, prin realizarea activităţilor enumerate. În plus, părţile urmează să ia parte la congrese, conferinţe şi evenimente în domeniul sănătăţii – fapt ce va contribui la consolidarea relaţiilor externe în domeniul sănătăţii.
Aspectul economic şi de mediu
      La scară mare, potrivit Politicii Naţionale de Sănătate, creşterea economică stabilă în toate ramurile economiei naţionale este o precondiţie obligatorie a realizării politicii sociale favorabilă ameliorării sănătăţii şi dezvoltării sistemului de sănătate şi protecţie socială. Concomitent, o sănătate mai bună a populaţiei determină o dezvoltare durabilă a economiei naţionale. Pe acest fundal, Guvernul Republica Moldova a intensificat măsurile orientate spre dezvoltarea economică şi eradicarea sărăciei, ceea ce va conduce la prevenirea stresului economic şi social al întregii populaţii. Astfel, se evidenţiază o tendinţă de a asigura compensarea lipsei de resurse naturale interne prin facilitarea accesului investiţiilor străine, deschiderea şi diversificarea comerţului extern, dezvoltarea şi eficientizarea mecanismelor economiei de piaţă.

      Pe fundalul economiei şi de mediu, semnarea Acordului va contribui la sporirea relaţiilor de colaborare multilaterală, inclusiv investiţională, în domeniile prioritare sănătăţii ale Republicii Moldova. 
Aspectul normativ

      La zi abordând, Republica Moldova nu are nicio bază juridică de colaborare cu Republica Kazahstan în domeniul sănătăţii. Proiectul Acordului între Ministerul Sănătăţii al Republicii şi Ministerul Sănătăţii şi Dezvoltării Sociale al Republicii Kazahstan privind colaborarea în domeniul sănătăţii nu contravine legislaţiei în vigoare şi nici angajamentelor internaţionale pe care Republica Moldova şi le-a asumat. Mai mult ca atât, semnarae acestui Acord nu va condiţiona adoptarea unor acte normative noi şi nici nu va impune modificarea actelor existente.
Aspectul instituţional şi organizatoric

      Acordului între Ministerul Sănătăţii al Republicii şi Ministerul Sănătăţii şi Dezvoltării Sociale al Republicii Kazahstan privind colaborarea în domeniul sănătăţii va produce efecte juridice după încheierea procedurilor naţionale de intrare în vigoare. Acordul se încheie pe un termen de cinci ani, iar acţiunea acestuia urmează a fi prelungită în mod automat pentru următoarele termene consecutive de cinci ani, dacă nici una din Părţi nu va notifica în scris cealaltă parte, prin canale diplomatice, cu cel puţin şase luni până la expirarea termenului de cinci ani, despre intenţia sa de a-l denunţa.
Aspectul financiar
      Acţiunile de cooperare reglementate de Acordul între Ministerul Sănătăţii al Republicii şi Ministerul Sănătăţii şi Dezvoltării Sociale al Republicii Kazahstan privind colaborarea în domeniul sănătăţii vor fi finanţate în conformitate cu legislaţia naţională a Părţilor. Toate cheltuielile pentru implementarea Acordului urmează a fi suportate de instituţiile implicate, din contul şi în limita bugetului aprobat.
C. Rezultatele negocierii
      În scopul dezvoltării relaţiilor de colaborare în domeniul sănătăţii, Ministerul Sănătăţii a prezentat spre adoptare propunerea de iniţiere a negocierilor pe marginea Acordul între Ministerul Sănătăţii al Republicii Moldova şi Ministerul Sănătăţii şi Dezvoltării Sociale al Republicii Kazahstan privind colaborarea în domeniul sănătăţii. Guvernul Republicii Moldova a luat act de proiectul Acordului şi a aprobat iniţierea negocierilor, prin Hotărârea Guvernului nr. 106 din 04 februarie 2004. Ulterior, proiectul Acordului a fost supus tuturor procedurilor prevăzute de Legea privind tratatele internaţionale şi Regulamentului privind mecanismul de încheiere, aplicare şi încetare a tratatelor internaţionale. 
      Din considerentul că procedurile iminente semnării Acordului au necesitat timp, încheierea acestuia aşa şi nu a mai fost realizată până în momentul de faţă. Astfel, Ministerul Sănătăţii, în calitate de organ responsabil pentru încheierea Acordului, a prezentat proiectul Acordului între Ministerul Sănătăţii al Republicii Moldova şi Ministerul Sănătăţii şi Dezvoltării Sociale al Republicii Kazahstan privind colaborarea în domeniul sănătăţii spre avizare Ministerului Afacerilor Externe şi Integrării Europene, Ministerului Justiţiei, Ministerului Economiei, Ministerului Finanţelor. În baza acestor avize, proiectul Acordului a fost revăzut. 
      Negocierile au fost desfăşurate în limba rusă. Ca urmare a acestor negocieri, în varianta finală a textului proiectului nu au fost operate modificări importante.
D. Aspectul procedural al semnării/încheierii
      Acordului între Ministerul Sănătăţii al Republicii şi Ministerul Sănătăţii şi Dezvoltării Sociale al Republicii Kazahstan privind colaborarea în domeniul sănătăţii urmează a fi semnat de către Ministerul Sănătăţii, în temeiul Legii nr. 595 din 24 septembrie 1999 privind tratatele internaţionale ale Republicii Moldova şi al Regulamentului privind mecanismul de încheiere, aplicare şi încetare a tratatelor internaţionale aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 442 din 17 iulie 2015.
      În contextul celor invocate, solicităm aprobarea semnării Acordului între Ministerul Sănătăţii al Republicii şi Ministerul Sănătăţii şi Dezvoltării Sociale al Republicii Kazahstan privind colaborarea în domeniul sănătăţii.
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