Notă de argumentare 
la proiectul de Lege privind importul unor bunuri

La 21 septembrie 2015 a fost semnat Memorandumul de Înțelegere privind cooperarea în domeniul Tehnologiilor Informaționale și Comunicaționale între Ministerul Educației al Republicii Moldova și Oficiul Special Guvernamental pentru Educație al Provinciei Jeju din  Republica  Coreea. În contextul acestui Memorandum,  Ministerul Educației va primi asistență  în domeniul consolidării competențelor TIC ale cadrelor didactice și va beneficia de donație de calculatoare în decursul următorilor trei ani.

        În proiectul de Lege se menționează că, prin derogare de la prevederile Codului vamal al Republicii Moldova nr.1149-XIV din 20 iulie 2000, ale Codului fiscal nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997 şi ale Legii nr.1380-XIII din 20 noiembrie 1997 cu privire la tariful vamal, urmează a se permite, cu titlu de excepție, Ministerului Educației, introducerea în țară și plasarea sub regim vamal de import, cu scutirea de plata drepturilor de import fără drept de înstrăinare, a 450 de computere, produse în Republica Coreea, ce urmează a fi acordate în decurs de 3 ani de către Oficiul Special Guvernamental pentru Educație al Provinciei Jeju din Republica Coreea, în contextul Memorandumului de Înțelegere privind cooperarea în domeniul Tehnologiilor Informaționale și Comunicaționale între Ministerul Educației al Republicii Moldova și Oficiul Special Guvernamental pentru Educație al Provinciei Jeju din Republica Coreea, semnat în or. Chișinău, la 21 septembrie 2015.

În conformitate cu Memorandumul de Înțelegere, Ministerul Educației și-a asumat obligația să asigure scutirea de taxe de import a loturilor de calculatoare, care vor fi oferite cu titlu gratuit pentru sistemul de învățămînt din Republica Moldova. Cantitatea indicativă a donației este de 450 calculatoare/laptop-uri. 
Pentru a atinge standardele minime de dotare cu TIC a instituțiilor de învățămînt, elaborate recent de către Ministerul Educației (20 elevi per calculator) și pentru respectarea condițiilor minime pentru asigurarea unui proces educațional performant, instituțiile de învățămînt general din Republica Moldova au nevoie de aproximativ 13 000 de calculatoare. 
În concluzie, avînd în vedere importanța proiectului pentru realizarea obiectivelor stipulate în Strategia Educație 2020 și în  Codul Educației cu privire la formarea competențelor digitale și integrarea eficientă a TIC în educație precum și atingerea standardelor minime de dotare menționate mai sus, propunem spre examinare şi avizare proiectul de Lege Cu privire la importul unor bunuri.
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