NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului

“Cu privire la organizarea Centrului de Excelenţă Colegiul Naţional de Medicină şi Farmacie „Raisa Pacalo”
Cauzele care au condiţionat elaborarea proiectului, iniţiatorii proiectului

Decizia elaborării proiectului în cauză este condiţionată de necesitatea aplicării prevederilor Codului Educaţiei al Republicii Moldova nr.152 din 17 iulie 2014 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014, nr. 319-324, art. 634), în contextul demarării procesului de reformare a sistemului de învăţămînt profesional tehnic prevăzut în Strategia de dezvoltare a învăţămîntului vocaţional/tehnic pentru anii 2013-2020, a Planului de acţiuni pentru implementarea Strategiei, aprobată prin Hotărârea de Guvern nr. 97 din 1 februarie 2013.
Proiectul Hotărîrii Guvernului “Cu privire la organizarea Centrului de Excelenţă Colegiul Naţional de Medicină şi Farmacie „Raisa Pacalo” este elaborat de către Ministerul Sănătăţii.
Scopul şi obiectivele proiectului
Scopul proiectului nominalizat este de a consolida capacităţile educaţionale a instituţiilor de învăţămînt medical.
Conform rezultatelor Raportului de cartografiere elaborat de către Ministerul Educaţiei cu sprijinul Proiectului Uniunii Europene Asistenţă tehnică pentru învăţămîntul şi formarea profesională în Republica Moldova (2014), implementat de Agenţia de consultanţă GOPA, realizat în baza a 5 criterii de evaluare: resurse umane, proces educaţional, baza tehnico-materială, colaborarea cu mediul economic, finanţarea instituţiei, Colegiul Naţional de Medicină şi Farmacie „Raisa Pacalo”, unicul din cele cinci colegii de medicină, a fost evaluat cu calificativul bine. Cartografierea a demonstrat un dezechilibru evident de la o instituţie la alta privind capacitatea instituţională, potenţialul asigurării cu cadre didacice titulare deţinătoare de grade didactice şi manageriale, dotarea didactico-metodică, tehnico-didactică, cu echipament şi dispozitive medicale, etc.
Avînd la bază constatările şi recomandările stipulate în raport, se impun măsuri de reorganizare metodică a reţelei de instituţii de învăţămînt medical postsecundar şi postsecundar nonterţiar din perspectiva consolidării capacităţilor instituţionale, prin acordarea de mijloace financiare în bază de performanţe.

Întru realizarea Strategiei de dezvoltare a învăţămîntului vocaţional/tehnic pentru anii 2013-2020 şi Planul de acţiuni pentru implementarea Strategiei, aprobată prin Hotărîrea  de Guvern nr. 444 din 20 iulie 2015 Cu privire la reorganizarea unor instituţii de învăţămînt profesional tehnic, prin Decizia Consiliului coordonator naţional în domeniul învăţămîntului profesional tehnic, proces verbal nr. 1 din 06.03.2015 a fost aprobată lista instituţiilor de învăţămînt profesional tehnic pentru organizarea în Centre de excelenţă, printre care se regăseşte şi Colegiul Naţional de Medicină şi Farmacie „Raisa Pacalo”.

Centrul de excelenţă Colegiul Naţional de Medicină şi Farmacie „Raisa Pacalo” va realiza misiunea de dezvoltare, eficientizare a calităţii şi relevanţei învăţămîntului medical postsecundar şi postsecundar nonterţial, orientat spre satisfacerea cerinţelor sistemului de sănătate la nivel local şi naţional.  

Centrul de excelenţă Colegiul Naţional de Medicină şi Farmacie „Raisa Pacalo” va fi o instituţie din cadrul sistemului de învăţămînt medical postsecundar şi postsecundar nonterţiar, cu potenţial sporit în domeniu de competenţă, avînd atribuţii atît în domeniul prestării serviciilor educaţionale combinate pe 2 nivele: programe de formare profesională postsecundară (nivelul 4 ISCED-F 2013) şi postsecundară nonterţiară (nivelul 5 ISCED-F 2013), cît şi în domeniul dezvoltării capacităţilor sectorului de învăţămînt medical, în vederea racordării acestuia la cerinţele pieţei muncii.
Centrul de Excelenţă Colegiul Naţional de Medicină şi Farmacie „Raisa Pacalo” va realiza funcţiile de asigurare didactică, curriculară şi metodologică a sistemului învăţămîntului medical postsecundar şi postsecundar nonterţiar, de coordonare şi ghidare metodică a colegiilor de medicină arondate, de formare a cadrelor didactice şi manageriale din sistem, de validare finală a competenţelor profesionale a absolvenţilor formaţi în colegiile de medicină din ţară. 

Proiectul de hotărîre presupune instituirea Centrului de excelenţă în domeniul medicinii în baza Colegiului Naţional de Medicină şi Farmacie „Raisa Pacalo” cu arondarea metodică a Colegiului de Medicină din mun.Bălţi, Colegiului de Medicină din or. Cahul, Colegiului de Medicină din or. Orhei, Colegiului de Medicină din or. Ungheni, ceia ce va asigura unificarea cerinţelor şi sporirea calităţii de formare iniţială a viitorilor specialişti cu studii medicale postsecundare şi postsecundare nonterţiale.
Această acţiune este necesară pentru implementarea Planului de acţiuni a Strategiei de dezvoltare a învăţămîntului profesional tehnic, conform căruia pînă în anul 2016 urmează a fi instituite 10 Centre de excelenţă pe 10 domenii prioritare ale economiei naţionale.

Elementele inovatorii ale proiectului şi rezultatele scontate

Proiectul nominalizat va racorda sistemul de învăţămînt medical profesional la bunele practici comunitare.
Rezultatul scontat este de a contribui la raţionalizarea mijloacelor financiare prin redistribuirea acestora în conformitate cu programele de formare profesională orientate spre performanţe şi nu pe întreţinerea unor infrastructuri, care nu pot face faţă cerinţelor minime de pregătire a forţei de muncă calificate.
Modul de incorporare a proiectului în sistemul actelor normative în vigoare, actele normative care trebuie elaborate sau modificate după adoptare.
Proiectul respectiv este compatibil cu prevederile Codului Educaţiei al Republicii Moldova nr.152 din 17 iulie 2014 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014, nr. 319-324, art. 634), Strategiei de dezvoltare a învăţămîntului vocaţional/tehnic pentru anii 2013-2020, a Planului de acţiuni pentru implementarea Strategiei, aprobată prin Hotărârea de Guvern nr. 97 din 1 februarie 2013.
Proiectul în cauză impune modificarea anexei nr.3 la Hotărîrea Guvernului nr.397 din 31 mai 2011 “Pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Sănătăţii, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia”.
      Nivelul de compatibilitate a proiectului cu normele Convenţiei Europene privind protecţia drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului şi legislaţiei comunitare
Prevederile proiectului nu contravin normelor Convenţiei europene pentru drepturile omului. 

Cuantumul mijloacelor bugetare necesare pentru implementarea proiectului

Adoptarea şi implementarea ulterioară a proiectului nu necesită surse financiare suplimentare din bugetul statului.

Acţiuni ulterioare adoptării proiectului

Ulterior adoptării proiectului va fi necesară întreprinderea unor acţiuni organizatorice:

· aprobarea Regulamentului Centrului de Excelenţă Colegiul Naţional de Medicină şi Farmacie „Raisa Pacalo”;

· aprobarea statelor de personal a Centrului de Excelenţă Colegiul Naţional de Medicină şi Farmacie „Raisa Pacalo”;
· emiterea actelor administrative ce se impun, asigurarea alocării mijloacelor  financiare şi materiale, necesare bunei funcţionări a Centrului de Excelenţă Colegiul Naţional de Medicină şi Farmacie „Raisa Pacalo”.
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