Nota de argumentare

la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Programului naţional pentru implementarea  Protocolului privind Apa şi Sănătatea în Republica Moldova pentru anii 2016-2025

Condiţiile ce au impus elaborarea actului normativ:
Proiectul Programului naţional pentru implementarea  Protocolului privind Apa şi Sănătatea în Republica Moldova pentru anii 2016-2025 este elaborat în vederea implementării prevederilor art.1 şi 2 din Legea nr.207-XVI din 29.07.2005 pentru ratificarea Protocolului privind Apa şi Sănătatea la Convenţia  din 1992 privind protecţia şi utilizarea cursurilor  de apă transfrontiere şi a lacurilor internaţionale, semnat la 10 martie 2000, art.9, 10, 12 şi 39 din  Legea nr.10-XVI din 03.02.2009 privind supravegherea de stat a sănătăţii publice, Legea apelor nr. 272 din 23 decembrie 2011, Legea nr. 303 din 13 decembrie 2013 privind serviciul public de alimentare cu apă şi de canalizare şi în scopul executării Strategiei  Naţionale de Sănătate Publică a Republicii Moldova pentru anii 2014-2020 (Hotărârea Guvernului nr. 1032 din 20.1.2013), Strategiei de mediu pentru anii 2014-2023 şi Planul de acţiuni pentru implementarea acesteia, Strategiei de alimentare cu apă şi sanitaţie pentru 2014-2028 care prevăd acţiuni de sporire a nivelului de siguranţă a apei, asigurarea unei aprovizionări suficiente cu apă de calitate bună pentru o utilizare durabilă, echilibrată şi echitabilă a apei, asigurarea condiţiilor optime în vederea prevenirii îmbolnăvirilor asociate apei.
Proiectul Hotărârii Guvernului menţionat are drept scop stabilirea şi atingerea indicatorilor ţintă naţionali la Protocolul privind Apa şi Sănătatea, implementarea măsurilor adecvate pentru prevenirea bolilor condiţionate de apă,  asigurarea unui management mai eficient şi durabil al resurselor de apă, fortificarea capacităţilor instituţionale ale Serviciului de apă şi sanitaţie în condiţiile unei necesităţi sporite în servicii calitative (la nivel comunitar, teritorial şi naţional) şi de satisfacere a nevoilor unei economii naţionale competitive şi inofensive din punct de vedere al protecţiei de mediu şi sănătăţii umane.

Gradul de compatibilitate al proiectului de act normativ cu reglementările legislaţiei comunitare
Proiectul dat de act normativ nu necesită a fi armonizat cu legislaţia comunitară.

Principalele prevederi şi elementele noi ale proiectului: 
  Problema alimentării populaţiei cu apă potabilă este una dintre cele mai acute probleme sociale Republicii Moldova. Numărul populaţiei care nu are acces la sistemele îmbunătăţite de apă potabilă, constituie în prezent 620 mii oameni sau 14%, iar la sistemele îmbunătăţite de sanitaţie – respectiv 1 milion 60 mii oameni sau 30%, fapt ce afectează condiţiile igienice de trai şi constituie un factor de risc pentru apariţia unor boli condiţionate de apă atât infecţioase cât şi neinfecţioase. 

Calitatea neconformă a apei de băut are un impact considerabil asupra sănătăţii populaţiei din ţara noastră şi condiţionează până la 10% din morbiditatea infecţioasă a populaţiei, inclusiv bolile diareice acute, hepatita virală A, precum şi boli cronice digestive, litiaza urinară, fluoroza dentară, afecţiuni ale sistemului imunitar. 



Necesitatea modernizării sistemelor de alimentare cu apă şi canalizare din localităţi este prevăzută de Strategia de alimentare cu apă şi sanitaţie pentru 2014-2028, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr.199 din 20 martie 2014. Scopul acestei strategii, este dezvoltarea sectorului alimentare cu apă şi sanitaţie, crearea cadrului necesar pentru asigurarea graduală, până în anul 2028, a accesului la apă sigură şi sanitaţie adecvată pentru toate localităţile şi populaţia Republicii Moldova, contribuind astfel la îmbunătăţirea sănătăţii, demnităţii şi calităţii vieţii şi la dezvoltarea economică a ţării. 


Conform datelor de monitorizare a calităţii apei potabile, au fost neconforme prevederilor Normelor sanitare privind calitatea apei potabile aprobate prin Hotărîrea Guvernului  934/2007, la parametrii microbiologici în mediu cca 9,2% din probele de apă prelevate din apeductele comunale urbane alimentate din surse subterane, cca 3,4% probe apă din apeductele comunale urbane alimentate din surse de suprafaţă şi cca 17,6% probe apă din apeductele comunale rurale. Acest fapt denotă menţinerea necorespunzătoare a apeductelor în multe localităţi rurale. 


Ca prioritate regională nr.1 pentru Europa de către Organizaţia Mondială a Sănătăţii a fost declarată prevenirea şi reducerea maladiilor digestive şi de alt gen condiţionate de apă prin asigurarea accesului tuturor copiilor la sisteme îmbunătăţite de apă şi canalizare. Republica Moldova întâmpină mari dificultăţi în realizarea acestei priorităţi din cauza resurselor limitate disponibile pentru a ameliora calitatea apei, moderniza infrastructura, atât în localităţi, în general, cât şi în instituţiile şcolare, în special şi pentru a îmbunătăţi managementul resurselor de apă potabilă. Pentru recunoaşterea si conştientizarea beneficiilor, create de apa calitativă în armonizare cu mediul înconjurător, Republica  Moldova, în 2000, a semnat Protocolul  privind Apa şi Sănătatea, fiind ratificat prin Legea nr.207-XVI din 29.05.2005. 

           În conformitate cu Protocolul, Republica Moldova a avut obligaţia de a stabili indicatorii ţintă în conformitate cu alineatul 2 al articolului 6 în termen de 2 ani de la data când a devenit parte la Protocol.  
          În 2009-2010, Agenţia Elveţiană pentru Dezvoltare şi Cooperare (AEDC/SDC) şi Comisia Economică pentru Europa a ONU (CEE-ONU/UNECE) au sprijinit Republica Moldova în implementarea Protocolului privind  Apa şi Sănătatea, în stabilirea şi publicarea indicatorilor ţintă naţionale şi/sau locale care trebuie atinse sau menţinute la un nivel ridicat pentru a proteja sănătatea şi bunăstarea umană, pentru gestionarea durabilă a resurselor de apă,  inclusiv protecţia ecosistemelor acvatice,  prevenirea şi reducerea răspândirii bolilor asociate cu apă. 
           Potrivit Articolului  6 al Protocolului în Rebublica Moldova au fost stabilite  20 domenii, pentru care au fost aprobate  indicatori-ţintă şi termenii de control. 
          Pe parcursul anului 2010 Grupul de experţi a efectuat “Analiza situaţiei de fond”, care a inclus o analiză a bazei legislative existente (naţionale şi internaţionale), precum şi datele cu privire la situaţia în domeniul mediului şi sănătăţii în Republica Moldova.  
        Ca urmare, această analiză a situaţiei de fond a relevat deficienţe în sistemul informaţional existent.  Una dintre măsurile cele mai promiţătoare a fost "Crearea Centrului de Informare al Protocolului privind Apa şi Sănătatea", care a fost  inclus ca unul din indicatori ţintă spre realizare şi actualmente este realizat.
Analiza situaţiei de fond cu privire la cadrului juridic existent (naţional şi internaţional) în domeniul mediului şi sănătăţii în Republica Moldova, precum şi a structurilor administrative, instituţionale şi administrative existente, a stat la baza "identificării prioritizării problemelor".  
    La 20 octombrie 2010 Ministrul Sănătăţii şi Ministul Mediului au semnat Ordinul nr. 91/704 “Cu privire la aprobarea listei indicatorilor-ţintă şi datele de control pentru implementarea Protocolului privind Apa şi Sănătatea”.  Datorită Ordinului nominalizat s-a ajuns la un acord final privind 34 indicatori-ţintă pentru toate cele 20 de domenii şi termenii de realizare a lor. Astfel, prin acest Ordin au fost aprobate şi prevederi cu privire la publicarea indicatorilor ţintă cu termenii de control, precum şi elaborarea măsurilor pentru realizarea indicatorilor ţintă, aprobate de Guvern.
      
Pentru a pune în aplicare realizarea indicatorilor ţintă  a fost necesară elaborarea, descrierea şi coordonarea măsurilor respective pentru a fi realizat fiecare indicator, evaluarea tuturor costurilor, stabilirea instituţiilor, care  pot fi implicaţi în realizare, monitorizare şi evaluare a progresului.
 
   În acest context, la 24 noiembrie 2012 a fost semnat Memorandumul între Comisia Economică pentru Europa a ONU (CEE-ONU/UNECE),  Agenţia Elveţiană pentru Dezvoltare şi Cooperare (AEDC/SDC), Ministerul Sănătăţii şi Ministerul Mediului privind implementarea etapei a II-a în realizarea Protocolului privind  Apa şi Sănătatea în Republica Moldova, prin elaborarea şi aprobarea Programului naţional pentru implementarea  Protocolului privind Apa şi Sănătatea în Republica Moldova pentru anii 2016-2025.
             Principalele rezultate ale acestui angajament sunt: ​​elaborarea  unui plan de acţiuni pentru punerea în aplicare a Protocolului, elaborarea planului de mobilizare a resurselor financiare, instituirea Centrului Informaţional „Clearing House” la Protocol, consolidarea capacităţilor instituţionale a Companiilor de aprovizionare cu apă şi canalizare, elaborarea reglementărilor naţionale pentru sisteme mici de alimentare cu apă şi canalizare. 


 Scopul general al elaborării  Programului naţional pentru implementarea  Protocolului privind Apa şi Sănătatea este de a integra priorităţile gestionării domeniilor Apă şi Sănătate la Protocol în Republica Moldova cu procesele naţionale de planificare a acţiunilor în sectoarele aprovizionării cu apă, canalizare, de sănătate şi alte domenii  tangenţiale Protocolului. În acest scop vor fi necesare consolidarea capacităţilor naţionale privind managementul durabil al sectoarelor ce ţin de Protocol, pentru a realiza executarea indicatorilor la Protocol. 

Programul se axează pe obiective generale şi specifice, care prevăd acţiuni pentru fiecare domeniu, menite să creeze un sistem eficient de atingere a indicatorilor-ţintă la cele 20 domenii la Protocolul privind Apa şi Sănătatea.



În acest context, pentru implementarea Protocolului privind Apa şi Sănătatea, se propun 32 indicatori-ţintă, spre exemplu: 

       Pentru Domeniul I ”Calitatea apei distribuite ” se propun 3 indicatori: 
1) Reducerea ponderii probelor de apă potabilă neconforme la consumator la parametrii microbiologici (E.coli, enterococi) - către 2025 pînă la 3% (5% către a.2020) în urban si pînă la 8% (10% către a.2020) în rural din probele anuale,
2) Reducerea probelor de apă potabilă neconforme normelor sanitare la 5 parametri chimici de bază (F, NO3, NO2, As, Fe, Pb) – către a. 2025 pînă la 20% (25% către a.2020) din probele anuale, 
3) Realizarea conformităţii calităţii apei potabile în şcoli la toţi parametrii microbiologici şi chimici reglementaţi – către a. 2025 pînă la 100% din şcoli,
      Pentru Domeniul II ”Reducerea numărului de epidemii hidrice şi îmbolnăvirilor” de asemenea se propun 3 indicatori:
1) Prezenţa unui sistem informaţional integrat de supraveghere de stat a bolilor  netransmisibile către a.2020 


5) Reducerea nivelului incidenţei hepatitei  A, ECEH  şi dizenteriei cu 20% către a.2020 

6) Aplicarea Planurilor de siguranţă a apei potabile – către a. 2025  în toate oraşele şi  localităţile cu o populaţie de peste 2.000 de locuitori
Pentru toate domeniile este respectat acelaşi format – denumirea indicatorului, valoarea acestuia şi anul proiectat pentru a fi atins.
Prezentul Program constituie documentul de bază de planificare a acţiunilor strategice pe termen mediu şi lung, pentru realizarea indicatorilor-ţintă în corespundere cu Protocolul privind Apa şi Sănătatea în Republica Moldova până în anul 2025.

Evaluarea indicatorilor-ţintă la Protocolul privind Apa şi Sănătatea din cadrul prezentului Program a ţinut cont de progresul atins în domeniul de politici, legislativ şi normativ şi de cadrul institutional cu intenţia de a contribui şi în continuare la atingerea indicatorilor planificaţi la Protocol.
              Programul naţional pentru implementarea  Protocolului privind Apa şi Sănătatea în Republica Moldova pentru anii 2016-2025  va servi temeiul juridic de aplicare a măsurilor şi pentru delimitarea responsabilităţilor referitor la implementarea Protocolului.
       Fundamentarea economico-financiară: 
Activitatea privind supravegherea de stat a relizării Programului naţional pentru implementarea  Protocolului privind Apa şi Sănătatea, indispensabil este axată pe rezultatele investigaţiilor (cercetărilor) de laborator şi măsurătorilor, acestea servind drept dovezi obiective despre fenomenele care pot determina starea de sănătate umană, sau identifica valorile influenţei factorilor de risc asupra sănătăţii oamenilor. 

Creşterea solicitărilor la serviciile de aprovizionare cu apă şi sanitaţie din ultimii ani este determinată de necesitatea distribuirii apei potabile inofensive pentru sănătatea umană, dar şi prin necesitatea sporirii capacităţilor pentru securitatea epidemiologică a ţării. Astfel, capacităţile de laborator, pentru folosirea metodelor moderne de investigare şi/sau cele de măsurători, necesită o dotare conformă cerinţelor, capabilă de a furniza date obiective pentru argumentarea măsurilor şi deciziilor pentru a realiza siguranţa apei potabile şi calitatea apelor de suprafaţă. Serviciul de Supraveghere de Stat a Sănătăţii Publice dispune de o reţea de laboratoare care include 37 laboratoare, inclusiv 1 naţional, 10 regionale şi 26 raionale care acoperă întreg teritoriul republicii, totodată este necesară şi dezvoltarea capacităţilor operatorilor pentru a asigura un set minim de investigaţii (ex. clor rezidual, turbiditatea, conductivitatea electrică, pH, nitraţii).
Estimarea investiţiilor de capital pentru implementarea Strategiei de alimentare cu apă şi sanitaţie, bazată pe un scenariu realist, indică asupra faptului că în perioada  pînă în anul 2025 sunt necesare circa 700 milioane euro, din care 194 milioane euro ar trebui investite în primii cinci ani.
Realizarea Programului naţional pentru implementarea Protocolului privind Apa şi Sănătatea necesită mijloace financiare majore pentru cheltuieli capitale investiţionale şi metodologice. Acţiunile sunt estimate total în sumă de 2373391,2 mii lei, respectiv, pentru anii: 2016-353,8,0 mii lei, 2017-370,2 mii lei, 2018-722,9 mii lei, 2019-50,0 mii lei, 2020-50,0 mii lei, 2021-820,8 mii lei, 2022-50,0 mii lei, 2023-50,0 mii lei, 2024-918,7, 2025-50 mii lei, 2026-984,0 mii lei. 
Sursele pentru realizarea acestor acţiuni vor fi: bugetul de stat şi cele locale, asistenţă externă, fonduri speciale. 
Elaboratorii proiectului:

Proiectul a fost elaborat de către specialiştii Ministerul Sănătăţii şi Ministerul Mediului al Republicii Moldova.
Proiectul urmează a fi remis pentru avizare organelor centrale de specialitate ale administraţiei publice centrale. Propunerile acestora vor fi luate în considerare la definitivarea proiectului de act normativ.

Rezultatele scontate

Prin realizarea Programului propus se va obţine implementarea  Protocolului privind Apa şi Sănătatea în Republica Moldova pentru anii 2016-2025,  fortificarea capacităţilor companiilor de apă şi de canalizare şi satisfacerea nevoilor unei economii naţionale competitive şi inofensive din punct de vedere al sănătăţii publice şi protecţiei mediului.

Ministru                                                          Ruxanda GLAVAN
