Notă informativă
la proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Programului Naţional de Imunizări pentru anii 2016 – 2020” 
Condiţiile ce au impus elaborarea actului normativ:
Actualul, cel de- al patrulea Program Naţional de Imunizări pentru anii 2011 – 2015, aprobat prin Hotărîrea Guvernului din 23.12.2010 nr. 1192 expiră în anul curent.

Graţie implementării Programelor anterioare s-a reuşit să fie lichidată variola, eliminată poliomielita. În anii 2011-2014 nu au avut loc cazuri de tetanos şi difterie, cazuri indigene de rubeolă. Comparativ cu anul 2000 în anul 2014 numărul cazurilor de oreion a fost redus de la 1 949 la 51, hepatită virală B de la 751 la 50, iar la copii de la 85 la 3 cazuri. Au fost prompt localizate şi lichidate focarele de rujeolă la importul infecţiei în anii 2012 – 2014, atingându-se stadiul de eliminare a acestei infecţii. Imunizările au contribuit la diminuarea mortalităţii generale a copiilor cu vârsta până la 5 ani de la 90 cazuri la 1000 copii în 1990 la 46 cazuri la 1000 copii în anul 2013.
Însă, pentru menţinerea rezultatelor obţinute este necesar a continua vaccinările, menţinând un nivel înalt al cuprinderii cu vaccinări a tuturor contingentelor de risc. În caz de diminuare a nivelului cuprinderii cu vaccinări morbiditatea prin bolile contagioase, prevenibile prin vaccinări, va începe treptat să crească. În contextul dat, reieşind din necesitatea asigurării continue a bunăstării epidemiologice a ţării, asigurării durabilităţii continue a prevenirii maladiilor contagioase şi eliminării lor, este necesar de un document strategic pe termen mediu în domeniul imunizărilor pentru următorii ani. În plus, că prezenţa unui asemenea document este o precondiţie pentru beneficierea de asistenţa externă a OMS şi Alianţei Globale pentru Vaccinuri şi Imunizări în implementarea vaccinurilor noi înalt costisitoare.

Acţiunile de sporire a nivelului de siguranţă epidemiologică a ţării sunt stipulate în unele acte normative de importanţă majoră în vigoare: Legea privind supravegherea de stat a sănătăţii publice nr. 10-XVI din 03.02.2009, Obiectivele Dezvoltării Durabile, Politica Naţională de Sănătate a RM pentru anii 2007-2021, Strategia de dezvoltare a sistemului de sănătate în perioada 2008-2017, Acordul de Asociere  Republica Moldova – Uniunea Europeană etc.
Principalele prevederi şi elementele noi ale proiectului: 

Principalele prevederi ale Programului sunt asigurarea acoperiri vaccinale a tuturor persoanelor şi contingentelor de risc conform Calendarului de vaccinări pentru anii 2011-2015 cu vaccinuri conforme cerinţelor internaţionale de calitate şi inofensivitate, păstrate şi administrate în condiţii adecvate în scopul eliminării sau diminuării morbidităţii, invalidităţii, mortalităţii populaţiei prin boli prevenibile prin vaccinări. 
În cadrul Programului s-a ajustat Calendarul de imunizări la situaţia epidemiologică naţională şi internaţională. Modificările se referă la:

· anularea revaccinării BCG a copiilor la vârsta de 7 ani, contramandată prin ordinul MS din 24.11.2014;

· anularea revaccinării contra poliomielitei a copiilor la vârsta de 15 ani în legătură cu ameliorarea situaţiei epidemice privind poliomielita şi implementarea unei doza de vaccin poliomielitic inactivat în legătură cu trecerea la folosirea vaccinului poliomielitic viu atenuat bivalent; 

· anularea revaccinărilor contra difteriei şi tetanosului a adulţilor la vârstele de 25 şi 35 ani în legătură cu ameliorarea situaţiei epidemice privind difteria;

· examinarea posibilităţilor pentru implementarea vaccinării fetelor la vârsta de 12 cu vaccin contra Papilomavirusul uman.  
Fundamentarea economico-financiară: 

Banca Mondială consideră cel mai preţios capital Omul, în care se fac investiţii pentru creştere, educaţie, instruire în scopul de a reproduce bunurile materiale şi a asigura continuitatea speciei umane. Investiţiile în imunizări au o rentabilitate de aproximativ 1:4. În Republica Moldova, datorită vaccinărilor a fost lichidată variola. Comparativ cu etapa prevaccinală (1950-1959) în anii 2011-2014 numărul mediu anual a cazurilor de tuse convulsivă a fost redus – de la 127 în perioada anilor 1995-2004 la 70 în anii 2005-2014. Implementarea vaccinului contra infecţiei rotavirale a favorizat reducerea numărului de bolnavi de la 782 în anul 2012 la 297 în anul 2014.  
Bugetul anual al Programului include cheltuielile necesare pentru achiziţionarea vaccinurilor şi consumabilelor pentru injectare pentru efectuarea imunizărilor conform calendarului de vaccinări. Bugetul propus se bazează pe creşterea graduală a alocaţiilor interne, şi pe suportul donatorilor externi (GAVI), care însă, începând cu anul 2017, nu vor mai aloca mijloace financiare externe şi Guvernul îşi asumă responsabilitatea de finanţare integrală. 

Elaboratorii proiectului:

Proiectul a fost elaborat de către specialiştii Ministerul Sănătăţii, Centrul Naţional de Sănătate Publică şi Universităţii de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu”, fiind bazat pe necesităţile reale ale sistemului ocrotirii sănătăţii.


Rezultatele scontate:

Prin imunizarea tuturor persoanelor care nu au contraindicaţii medicale, se preconizează obţinerea următoarelor rezultate: 
1) menţinerea statutului  Republicii Moldova ca ţară liberă de poliomielită şi contribuţia  ţării la eradicarea Globală a poliomielitei; 

2) eliminarea durabilă a cazurilor indigene de rujeolă, rubeolă, rubeolă congenitală, difterie; 

3) menţinerea la nivel de unităţi a cazurilor de tetanos în populaţia generală şi de tuberculoză generalizată la copii; 

4) menţinerea incidenţei prin hepatita virală B în populaţia generală sub 1 caz la 100 mii populaţie, printre  copii - sub 0,5 cazuri la 100 mii;

5) reducerea incidenţei prin tuse convulsivă şi prin oreion – sub 2 cazuri la 100 mii populaţie; 

6) reducerea a morbidităţii şi mortalităţii prin infecţia cu rotavirusuri, meningite septice şi pneumonii, cauzate de infecţiile cu Haemophilus influenzae tip b şi Streptococcus pneumoniae la copii cu vârsta sub 5 ani.
Proiectul Programului Naţional de Imunizări pentru anii 2016-2020 este prezentat pentru examinare şi avizare. 
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