NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărârii Guvernului pentru modificarea anexei nr. 2 la Hotărîrea Guvernului nr.735 din 16 iunie 2003 cu privire la structura şi efectivul-limită ale serviciilor publice desconcentrate ale ministerelor, departamentelor şi altor autorităţi administrative centrale
	1. Numele iniţiatorului şi a autorului, precum şi a participanţilor la elaborarea proiectului

	Prezentul proiect de hotărîre de Guvern a fost elaborat de Ministerul Afacerilor Interne. Acesta presupune operarea modificărilor în anexa nr.2 la Hotărârea Guvernului nr. 735 din 16.06.2003 „Cu privire la structura şi efectivul – limită ale serviciilor publice desconcentrate ale ministerelor, departamentelor şi altor autorităţi administrative centrale”. 


	2. Argumentarea necesităţii de reglementare

	Modificările propuse sunt necesare în vederea ajustării statului de personal al Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al Ministerului Afacerilor Interne la cerinţele actuale, cît şi la repartizarea optimă a personalului conform sarcinilor ce îi revin, în baza acordului privind ajutorul reciproc pentru intervenţiile transfrontaliere în caz de urgenţe medicale încheiat între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul României la 21.02.2014, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.258 din 04.04.2014 şi  punctul 17 al Programului de Activitate al Guvernului Republicii Moldova 2015-2018 „continuarea implementării Serviciului Mobil de Urgenţă Reanimare şi Descarcerare”.

	3. Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ

	Aprobarea proiectului propus are ca scop formarea unei subdivizi noi Direcţia „SMURD”, care va avea misiunea de a contribui la realizarea proiectului ce ţine de implementarea Serviciului Mobil de Urgenţă, Reanimare şi Descarcerare la nivel naţional, în formula complexă de cooperare cu alte instituţii responsabile de aceasta, inclusiv coordonarea activităţilor, atât cu partenerii externi de dezvoltare, cît şi în interiorul Serviciului Protecției Civile și Situațiilor Excepționale al MAI.
Astfel, în rezultatul optimizării statului de personal existent şi întru eficientizarea activităţii de management – operaţional, aparatul Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al MAI se va majora cu 5 unităţi, respectiv fiind micşorat cu 5 unităţi numărul de funcţii existente în cadrul subdiviziunilor subordonate aparatului SPCSE al MAI. 


	4. Prezentarea succintă a concluziilor identificate în raportul de fundamentare a necesităţii de reglementare

	Prin operarea modificărilor propuse se va majora doar statul de personal al aparatului central al Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al Ministerului Afacerilor Interne, fără modificarea limitei efectivului existent al Serviciului prevăzut de Hotărîrea Guvernului nr.778 din 27 noiembrie 2009 “Cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Afacerilor Interne, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia”.

Reieşind din cele expuse, precum şi avînd în vedere importanţa strategică pe care o deţine instituţia dată, considerăm oportună aprobarea proiectului nominalizat.


	5. Fundamentarea economico-financiară

	Implementarea proiectului nu va atrage cheltuieli financiare suplimentare.
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