Notă informativă 

la proiectul Hotărîrii de Guvern privind aprobarea Programului Naţional de Control al Tuberculozei pentru anii 2016-2020
Condiţiile ce au impus elaborarea actului normativ:

Tuberculoza reprezintă una din problemele prioritare ale sistemului de sănătate, iar prevenirea şi controlul acesteia constituie obiectivele strategice de interes naţional.

Actualmente în Republica Moldova derulează cel de-al patrulea Programul Naţional de Control al Tuberculozei pentru anii 2011-2015 (aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.1171 din 21 decembrie 2010). Scopul Programului este de a ameliora sănătatea populaţiei prin reducerea poverii tuberculozei în Republica Moldova.

Potrivit Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii, Republica Moldova (OMS) se regăseşte printre cele 18 ţări din Regiunea Europeană în care controlul tuberculozei este prioritar şi printre cele 27 ţări ale lumii cu povară înaltă a tuberculozei multidrogrezistente (TB MDR). Conform datelor OMS pentru anul 2014, în Republica Moldova incidenţa globală prin tuberculoză a depăşit de cca 3 ori media înregistrată în Regiunea Europeană a OMS (110 versus 40 cazuri la 100 mii populaţie). 

Rezultatele recente atinse în controlul tuberculozei, urmare a aplicării acţiunilor în cadrul programelor naţionale de control ale tuberculozei implementate în anii 1996-2015, denotă următoarele progrese: 

Incidenţa globală prin tuberculoză a atins către finele a. 2014 - 99,7 la 100 mii populaţie (vs. ţinta PNCT – 99 la 100 mii populaţie), cu 38% reducere faţă de 2011, cînd s-au înregistrat 114,3 la 100 mii populaţie.

Povara tuberculozei drog rezistente reprezentă principala provocare pentru Programul naţional de control al tuberculozei şi un obstacol pentru controlul eficient al maladiei. Deşi ponderea cazurilor cu tuberculoză multidrogrezistentă printre cazurile noi se menţine la nivel de 24%, incidenţă tuberculozei multidrogrezistente atinge 18 la 100 mii în anul 2014 în comparaţie cu 24 la 100 mii în 2011.

Rata de succes la tratamentul antituberculos pentru cazurile evaluate la finele anului 2014 a atins 76% printre pacienţii cu TB sensibilă şi 60% printre pacienţii TB multidrogrezistentă (vs. ţinta PNCT – 78% şi 60% respectiv). S-au remarcat ameliorări privind aderenţa la tratament a pacienţilor cu tuberculoză, înregistrîndu-se o scădere a ratei de abandon de la 11% la 8,0% printre cei cu tuberculoza sensibilă de la 27% la 19% printre cei cu tuberculoza multidrogrezistentă. 

Se observă o reducere a ratei de mortalitate prin progresarea tuberculozei. Astfel, către finele anului 2014 s-a atins 12,5 la 100 mii populaţie (9,6 la 100 mii populaţie în teritoriile de pe malul drept şi 26,6 la 100 mii populaţie în teritoriile de pe malul stîng al r. Nistru) sau o reducere cu 23% faţă de 2011 cînd s-a înregistrat 16 la 100 mii populaţie.

Prin urmare, rezultatele înregistrate către finele anului 2014 versus rezultate scontate PNCT au fost atinse pentru regiunea malului drept al r. Nistru pentru incidenţa globală, rata de mortalitate, rata de succes şi rata testărilor pacienţilor cu tuberculoză la HIV. O problemă majoră rămîne rata tuberculozei rezistente (24%) şi rata pacienţilor HIV pozitivi printre cazurile de tuberculoză (7,3%).

Pentru menţinerea rezultatelor obţinute este necesar de a continua şi fortifica activităţile în domeniul controlului tuberculozei.

Provocările şi constrângerile ce influenţează controlul eficient al tuberculozei sunt într-o legătură strînsă cu condiţiile socio-economice şi resursele insuficiente, fapt ce contribuie la transmiterea continuă a infecţiei, la creşterea lentă a succesului tratamentului şi la răspîndirea tuberculozei cu forme rezistente.

În contextul finalizării PNCT pentru 2011-2015, reieşind din provocările cu care se confruntă Republica Moldova în controlul tuberculozei şi temeiul prevederilor actelor legislative şi recomandărilor internaţionale a fost elaborat proiectul PNCT 2016-2020, un document de politici, pe termen mediu şi care cuprinde priorităţile Guvernului orientate spre aplicarea strategiilor inovative întru reducerea poverii tuberculozei în Republica Moldova.
Principalele prevederi  ale programului:
PNCT 2016-2020 este al 5-lea program în acest domeniu din anul 1999 şi a fost elaborat cu scopul de a îmbunătăţi controlul tuberculozei. Programul a fost elaborat în conformitate cu prevederile Legii nr. 411 din 28 martie 1995 privind ocrotirea sănătăţii, Legea nr. 10-XVI din 3 februarie 2009 privind supravegherea de stat a sănătăţii publice, Legii nr.153-XVI din 4 iulie 2008 cu privire la controlul şi profilaxia tuberculozei,Strategiei Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii „End TB” pentru anii 2015-2035, precum şi altor documente naţionale şi internaţionale în domeniu.
Realizarea Programului va permite implementarea recomandărilor atît ale  Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii, cît şi priorităţilor de nivel naţional.

Scopul noului PNCT 2016-2020 este orientat spre reducerea poverii tuberculozei în Republica Moldova, inclusiv a tuberculozei rezistente la medicamente, prin asigurarea accesului universal la servicii de prevenire, diagnostic şi tratament de calitate şi aplicarea intervenţiilor strategice centrate pe pacient. 

Au fost trasate 7 obiective specifice după cum urmează:

1. Asigurarea accesului universal la diagnosticul precoce al tuturor formelor de tuberculoză, cu depistarea către finele anului 2020 a cel puţin 85% din numărul total estimat de cazuri cu tuberculoză cu forme rezistente la Rifampicină (RR/MDRTB).
2. Asigurarea accesului universal la tratament prin abordare centrată pe pacient cu obţinerea ratei de succes printre cazurile noi de tuberculoză pulmonară bacteriologic confirmate de cel puţin de 85% şi printre cazurile cu tuberculoză multidrogrezistentă nu mai joasă de 75% către anul 2020.
3. Realizarea activităţilor sinergice cu alte programe naţionale de sănătate şi reducerea poverii TB/HIV pînă la 5%.
4. Asigurarea măsurilor de profilaxie în controlul tuberculozei şi menţinerea unei rate de vaccinare BCG la naştere de cel puţin 95%.
5. Consolidarea capacităţilor sistemului de sănătate în scopul asigurării controlului eficient al tuberculozei.
6. Dezvoltarea şi aplicarea instrumentelor noi şi intervenţiilor inovative în domeniul controlului tuberculozei.
7. Consolidarea implicării comunităţii şi a organizaţiilor societăţii civile în controlul tuberculozei prin abordare centrată pe pacient.
Fundamentarea economico financiară:

Estimarea generală a costurilor pentru implementarea Programului a fost efectuată în baza priorităţilor şi activităţilor identificate şi formulate. A fost utilizată metodologia cost-beneficiu şi cost-eficacitate, în comun cu preluarea şi adaptarea experienţei internaţionale în scopul stabilirii costurilor principale pentru implementarea prezentului Program.
Programul naţional de control al tuberculozei pentru anii 2016-2020 urmează a fi finanţat din sursele bugetului de stat, Companiei Naţionale de Asigurări in Medicină şi din sursele granturilor aprobate.
Costul estimativ al prezentului Program este de 3.128,6 milioane lei. 
Elaborarea proiectului:

Proiectul a fosf elaborat de către specialiştii Ministerului Sănănăţii, Institutului de Ftiziopneumologie”Chiril Draganiuc”  în coloborare cu partenerii guvernamentali, internaţionali şi societatea civilă.
Rezultatele aşteptate 
În urma  implementării Programului către anul 2020 se preconizează următoarele rezultate, estimate şi corelate cu Strategia OMS „End TB”:

Reducerea:

· mortalităţii prin tuberculoză cu 35%;

· incidenţei tuberculozei cu 25%;

· ponderii co-infecţiei TB/HIV printre cazurile de tuberculoză pînă la 5%;

· cheltuielilor cu 50% pentru familiile afectate şi cauzate de tuberculoză

Atingerea:

· ratei de depistare de cel puţin 85% printre cazurile RR/MDR TB;

· ratei de succes a tratamentului de cel puţin 85% printre cazurilor noi de tuberculoză pulmonară confirmate bacteriologic;

· ratei de succes a tratamentului de cel puţin 75% printre cazurilor cu MDR TB

Asigurarea:

· serviciilor integrate de asistenţă centrată pe pacient, inclusiv prin utilizarea abordărilor inovative cu scopul sporirii aderenţei la tratament

· implementării Planului de sustenabilitate, inclusiv consolidarea capacităţilor pentru managementul eficient al Programului 

Proiectul Programului Naţional de Control al Tuberculozei pentru anii 2016-2020 este prezentat pentru examinare şi avizare.
Viceministru                                                     Aliona SERBULENCO

