SINTEZA
obiecţiilor şi propunerilor
la Proiectul Hotărîrii Parlamentului „privind modificarea şi completarea anexei la Hotărîrea Parlamentului nr. 283-XIV din 17.02.1999 pentru aprobarea Regulamentului privind modul de comercializare a tehnicii militare, armamentului şi alte mijloace tehnice militare de care dispun Forţele Armate” şi proiectul Hotărîrii Guvernului „privind modificarea Anexei nr.2 la Hotărîrea Guvernului nr. 61 din 24.01.2002 cu privire la Comisia guvernamentală pentru comercializarea activelor Forţelor Armate”
	Denumirea organului
	Conţinutul obiecţiilor şi propunerilor
	Rezultatele examinării obiecţiilor şi propunerilor

	Proiectul Hotărîrii Parlamentului „privind modificarea şi completarea anexei la Hotărîrea Parlamentului nr. 283-XIV din 17.02.1999 pentru aprobarea Regulamentului privind modul de comercializare a tehnicii militare, armamentului şi alte mijloace tehnice militare de care dispun Forţele Armate”

	Ministerul Finanţelor
	Lipsa obiecţiilor
	

	Serviciul de Informaţii şi Securitate
	1. Cu referire la completarea pct. 3.1, este necesar de a revedea conţinutul normei de completare, deoarece actualmente există literele e) şi f), care au un alt conţinut decît cel propus de autor, urmărind un alt scop, creîndu-se astfel, confuzie.

2. La pct. 3.61, pentru un plus de rigoare normativă, cuvintele „20 zile”, urmează de completat cu cuvîntul „lucrătoare”, fie de substituit cu cuvintele „30 zile calendaristice”.
	Se acceptă
Se acceptă

	Serviciul Grăniceri
	Lipsă de obiecţii
	

	Agenţia Proprietăţii Publice
	
La proiectul Hotărîrii Parlamentului privind modificarea şi completarea anexei la Hotărîrea Parlamentului nr.283-XIV din 17 februarie 1999 pentru aprobarea Regulamentului privind modul de comercializarea a tehnicii militare, armamentului şi altor mijloace tehnice militare de care dispun Forţele Armate ale Republicii Moldova şi proiectul Hotărîrii Guvernului privind modificarea Anexei nr.2 la Hotărîrea Guvernului nr.61 din 24.01.2002 cu privire la Comisia guvernamentală pentru comercializarea activelor Forţelor Armate Agenţia Proprietăţii Publice consideră, că acest proiect trebuie să fie însoţit de un proiect de hotărîre a Guvernului ce ar prevedea aprobarea de către Guvern a proiectului şi înaintarea acestuia Parlamentului spre examinare şi aprobare.


La modificările propuse în textul Regulamentului privind modul de comercializarea a tehnicii militare, armamentului şi altor mijloace tehnice militare de care dispun Forţele Armate ale Republicii Moldova Agenţia Proprietăţii Publice obiecţii nu are.


Totodată, ţinem să menţionăm, că în pct.2.2. lit.d), pct.4.1. şi pct.4.2. ale Regulamentului în cauză este specificat, că activele Forţelor Armate se comercializează de către ministerele şi autorităţile administrative centrale respective, în comun cu Agenţia Proprietăţii Publice de pe lîngă Ministerul Economiei, însă nu este clar care sunt atribuţiile Agenţiei în cadrul acestei activităţi comune. De asemenea nu sunt clare atribuţiile Agenţiei Proprietăţii Publice în procesul pregătirii spre comercializare a activelor militare.

În acest context propunem de a completa proiectul cu următoarele  puncte: 

- la capitolul II, punctul 2.2., se exclude lit.d); 

- la capitolul III, punctul 3.1., se exclude lit.g);

- la capitolul IV, punctul 4.1. şi punctul 4.2., se exclude sintagma „în comun cu Agenţia Proprietăţii Publice de pe lîngă Ministerul Economiei şi Comerţului”.


În cazul în care se consideră oportună participarea reprezentantului Agenţiei Proprietăţii Publice în activitatea comisiilor departamentale la etapa desfăşurării concursurilor sau negocierilor directe pentru comercializarea activelor militare, prevederile respective urmează a fi stipulate clar în textul Regulamentului. 


	Se acceptă

Se acceptă

	Ministerul Apărării
	Ministerul Apărării a examinat proiectul hotărîrii Parlamentului privind modificarea şi completarea anexei la Hotărîrea Parlamentului nr.283-XIV din 17.02.1999 pentru aprobarea Regulamentului privind modul de comercializare a tehnicii militare, armamentului şi alte mijloace tehnice militare de care dispun Forţele Armate şi proiectul hotărîrii Guvernului privind modificarea Anexei nr.2 la Hotărîrea Guvernului nr.61 din 24.01.2002 cu privire la Comisia guvernamentală pentru comercializarea activelor Forţelor Armate şi, în limita competenţei funcţionale deţinute, comunică următoarele obiecţii şi propuneri.

Sub aspect conceptual, Ministerul Apărării reiterează menţinerea în vigoare a actualului mecanism de comercializare a activelor Forţelor Armate, temeinecindu-se pe următoarele argumente.   

Recenta practică denotă faptul că tranzacţiile cu armament au impact nu numai economic necesar doar unei singure autorităţi publice, ci şi politic de nivel statal cu o vădită rezonanţă internaţională. În acest context, organul care organizează concursul sau determină potenţialul cumpărător urmează a fi unul supraministerial, pentru a putea îngloba în sine specialişti din domeniile asupra cărora ar putea avea impact astfel de tranzacţii, cum ar fi securitate, politică externă, economie etc. Mai mult ca atît, chiar şi din punct de vedere practic existenţa unui astfel de organ colegial este justificată şi prin faptul că în alte cazuri de achiziţii sau comercializări efectuate de către autorităţile publice centrale, procedurile propriu-zise se efectuează tot de către grupuri de lucru sau comisii. Totodată, considerăm inoportună excluderea comisiei guvernamentale din lanţul procesului de comercializare a activelor militare şi includerea în acest lanţ a Guvernului, deoarece ultimul este un organ politico-juridic care asigură realizarea politicii externe şi interne a statului şi exercită conducerea generală a administraţiei publice. Opinăm că, iniţiativă vizată nu va eficientiza în practică mecanismul de comercializare a activelor Forţelor Armate, ci, respectiv va contribui semnificativ la îngrelarea procedurilor administrative de comercializare.  

Aşadar, menţinem şi oportunitatea transformării comisiei guvernamentale într-o comisie de stat, fapt ce ar permite de a antrena la procesul de luare a deciziei privind comercializarea şi reprezentanţi ai comisiilor specializate din cadrul Parlamentului.

Adiţional, susţinem necesitatea înlăturării conflictelor de competenţe, între actele de referinţă, care reglementează atribuţiile comisiilor departamentale şi celei guvernamentale la etapa de luarea a deciziilor privind comercializarea şi procedura nemijlocită de comercializare a activelor Forţelor Armate, cu menţinerea actualelor competenţe ale comisiei guvernamentale.

Reieşind din cele relatate anterior, Ministerul Apărării optează pentru intangibilitatea actualelor prevederi ale Hotărîrii Parlamentului nr.283-XIV din 17.02.1999 pentru aprobarea Regulamentului privind modul de comercializare a tehnicii militare, armamentului şi alte mijloace tehnice militare de care dispun Forţele Armate şi Hotărîrii Guvernului nr.61 din 24.01.2002 cu privire la Comisia guvernamentală pentru comercializarea activelor Forţelor Armate, exceptînd propunerile şi iniţiativele expuse.


	Nu se acceptă:
În primul rînd carenţele actualului mecanism de comercializare a activelor Forţelor Armate, au fost expuse în Nota informativă, acestea reprezentînd acele deficienţe care au fost constatate în cadrul şedinţelor Grupului de lucru creat  prin ordinul ministrului economiei, la care au participat şi reprezentanţii Ministerului Apărării.

În ceea ce priveşte argumentul invocat de Ministerul Apărării pentru ca organul care organizează desfăşurarea concursului să fie unul supraministerial şi nu comisia departamenală, pe motiv că în astfel de comisie nu pot fi atraşi alţi specialişti, nu poate fi acceptat, fiind unul neîntemeiat, deoarece în oricare comisie, grup de lucru pot fi atraşi diverşi specialişti, experţi, etc. 

Mai mult ca atît, inspirîndu-ne din prezenta remarcă şi sugestie, proiectul a fost modificat, astfel încît s-a propus completarea pct. 3.2 al Hotărîrii Parlamentului cu propoziţia „În caz de necesitate, în cadrul comisiei pot fi atraşi specialişti din domeniile asupra cărora ar putea avea impact comercializarea activelor (securitate, politică externă, economie, etc.)””
Cît priveşte solicitarea de a păstra Comisia guvernamentală în lanţul procesului de comercializare a activelor militare şi excluderea din acest lanţ a Guvernului şi argumentele expuse în acest sens, nu se acceptă, dat fiind faptul că Hotărîrea Guvernului nr. 61 din 24.01.2002 cu privire la „Comisia Guvernamentală pentru comercializarea activelor Forţelor Armate”, are drept temei legal de elaborare, Hotărîrea Parlamentului nr. 283 din 17.02.1999. 
Hotărîrea Parlamentului nominalizată, însă prevede expres competenţele fiecărei autorităţi şi instituţii în procesul de comercializare a activelor militare, Comisiei Guvernamentale, nefiindu-i conferite nici un fel de atribuţii decizionale în acest sens, aşa cum se prevede în Hotărîrea Guvernului, anume Guvernul fiind cel cu atribuţii exclusive în această privinţă.

Ţinînd cont de faptul dat, precum şi avînd în vedere că în conformitate cu normele de tehnică legislativă, actele normative ale Guvernului, trebuie să aibă în mod obligatoriu temei legal de elaborare, fiind emise în scopul executării actelor normative ale Legislativului, prin proiectele în discuţie, ne propunem inclusiv ajustarea prevederilor Hotărîrii Guvernului nr. 61 din 24.01.2002 la prevederile Hotărîrii Parlamentului nr. 283 din 17.02.1999. 

În plus Guvernul este un organ colegial cu competenţe, responsabilitate şi autoritate net superioare oricărei comisii, (incusiv Comisii de stat, propusă de Ministerul Apărării), iar proiectele de decizii ale acestuia (Guvernului) vor fi pregătite de specialişti, experţi şi tehnicieni de înaltă competenţă, inclusiv din cadrul Ministerului Apărării, astfel încît calitatea mecanismului de Comercializare a activelor militare nu va suferi, ci din contra va beneficia de un nivel mai înalt de credibilitate atît între membrii Guvernului, cît şi în societate în întregime.
Adiţional, este de menţionat faptul, că însăşi Ministerul Apărării remarcă existenţa unor conflicte de competenţe, între actele de referinţă, care reglementează atribuţiile comisiilor departamentale şi celei guvernamentale la etapa de luarea a deciziilor privind comercializarea şi procedura nemijlocită de comercializare a activelor Forţelor Armate şi susţine necesitatea înlăturării acestora.

	Ministerul Afacerilor Interne
	       În redacţia pct. 3.3. lit. f) „la decizia Guvernului organizează şi desfăşoară concursuri de comercializare...” a proiectului Hotărîrii Parlamentului „privind modificarea şi completarea anexei la Hotărîrea Parlamentului nr. 283-XIV din 17.02.1999”, şi lit. h) „la decizia Guvernului, negociază preţurile cu potenţialii cumpărători prin tratative directe...”, sintagma „la decizia Guvernului” urmează de a fi exclusă din proiect, din considerent că tehnica militară reprezintă mărfuri strategice şi expunerea în asemenea redacţie îi conferă Guvernului împuterniciri exhaustive, de a dispune procedura de comercializare, ceea ce reprezintă minimalizarea controlului în asigurarea transparenţei.

       În aceeaşi ordine de idei, expunerea în redacţia pct. 3.3. lit. f), h) prezentată referitor la  propoziţia „desfăşoară concursuri de comercializare” şi „prin tratative directe” prezintă un temei de încălcare a principiilor egalităţii tuturor doritorilor de  participare la achiziţii, în cazul desfăşurării procedurii prin tratative directe. În cazul menţinerii în continuare a comercializării prin trative directe, considerăm oportună descrierea detaliată, în proiectul prezentat, a circumstanţelor şi condiţiilor în care poate avea loc această procedură.

       De asemenea sintagma pct. 3.6.1 „altor organe interesate” de substituit cu „alte organe competente din domeniu”.
	Se acceptă excluderea cuvintelor „La decizia Guvernului”, dat fiind faptul că pct. 4.1 şi 4.2 din Regulamentul aprobat prin Hotărîrea Parlamentului nr. 283 din 17.02.1999, deja prevăd că decizia privind comercializare o ia Guvernul.

Nu se acceptă. Conform pct. 4.1 şi 4.2 din Hotărîrea Parlamentului, menţionată mai sus, Guvernul ia decizii privitor la modul de comercializare (prin negocieri directe sau concurs). Ţinînd cont de specificul activelor militare, majoritatea din acestea fiind excluse din circuitul civil liber, nefiind solicitate pe o piaţă concurenţială deschisă, modalitatea de comercializare prin negocieri directe, nu poate fi exclusă.


	Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării Europene
	Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării Europene susţine proiectele în cauză, având în vedere că autorul acestora a luat în consideraţie propunerile formulate anterior de MAEIE.

Totodată, în vederea asigurării unui grad sporit de transparenţă, considerăm importantă includerea următoarelor rectificări/pasaje la proiectul hotărârii Parlamentului propus spre avizare:

1. La Art. I, punctul 2, care reglementează punctul 3.3 al anexei la Hotărârea Parlamentului nr. 283-XIV din 17.02.1999, a substitui cuvintele „Comisia departamentală” cu sintagma „Comisia guvernamentală pentru comercializarea activelor Forţelor Armate”, pornind de la faptul că se face referire anume la această Comisie;

2. Punctul 3.62 urmează a fi expus într-o redacţie nouă, după cum urmează „În caz dacă activele, în privinţa cărora s-a dispus comercializarea propriu-zisă, constituie, potrivit Legii nr. 1163-XIV din 26.07.2000 cu privire la controlul exportului, reexportului, importului şi tranzitului de mărfuri strategice, mărfuri strategice şi care, potrivit contractului de cumpărarea-vânzare urmează a fi scoase de pe teritoriul vamal al Republicii Moldova, autoritatea ale cărui active se comercializează transmite toată documentaţia ce ţine de tranzacţia în cauză Comisiei interdepartamentale de control asupra exportului, reexportului, importului şi tranzitului de mărfuri strategice. Secretarul Comisiei vizate va transmite ulterior seturile respective de documente, spre examinare, instituţiilor care fac parte din ea cu cel puţin 15 zile până la convocarea acesteia în şedinţa la care se va decide asupra oportunităţii emiterii autorizaţiilor corespunzătoare”.
De asemenea, credem necesară operarea următoarelor modificări în Regulamentul privind modul de comercializare a tehnicii militare, armamentului şi altor mijloace tehnice militare de care dispun Forţele Armate ale Republicii Moldova (Hotărârea Parlamentului nr.283):

1. în punctul 2.2., litera d), să fie introdusă sintagma „la decizia Guvernului” după cuvintele „comercializarea propriu-zisă”; 

2. în punctul 2.3. de înlocuit fraza „de determinare a activelor care urmează a fi comercializate sînt:” cu „în baza căror activele respective ale Forţelor Armate pot fi trecute de către Comisia guvernamentală în lista activelor ce urmează a fi transmisă Parlamentului spre aprobare sunt după cum urmează:”; 

3. de completat lista instituţiilor pe care o stipulează punctul 3.1. cu „g) Guvernul”, Agenţia Proprietăţi Publice, respectiv, urmând să fie trecută în listă cu litera „h)”, şi cu „i) Comisia interdepartamentală de control asupra exportului, reexportului, importului şi tranzitului de mărfuri strategice în cazul în care tranzacţia de comercializare a activelor Forţelor Armate, asupra cărei a decis Guvernul, implică emiterea autorizaţiilor respective”. Totodată, ar fi bine de la litera f) de specificat „Parlamentul” în loc de „Parlament”; 

4. în punctul 3.3., litera f), de introdus fraza „la decizia Guvernului” până la „organizează şi desfăşoară concursuri”; 
5. prevederile punctelor 3.9., 3.10., şi poate chiar a punctelor 3.11., 3.12. şi 3.13 urmează să fie modificate în dependenţă de decizia la care se va ajunge atunci când se va examina perspectiva anexei nr.1 a Hotărârii menţionate a Guvernului nr. 61; 

6. în capitolul IV. Comercializarea Activelor, după punctul 4.1. de introdus un nou punct 4.2. cu următoarea redacţie „În cazul comercializării activelor la care se referă prezentul Regulament, cererile de ofertă înaintate de participanţii la concurs sau de cumpărătorii cu care s-au dispus tratative directe, actele de constituire a persoanelor juridice şi datele persoanelor fizice care participă la concurs sau la tratativele directe, certificatele consumatorilor finali a activelor supuse comercializării, precum şi alte documente relative la potenţiala tranzacţie urmează a fi transmise pentru control şi verificare Serviciului de Informaţii şi Securitate, Ministerului Afacerilor Externe şi Integrării Europene şi, după caz, altor instituţii relevante, care într-un termen de până la 30 de zile informează Guvernul şi ministerul sau departamentul ale cărui active se comercializează despre rezultatele verificărilor efectuate”, ajustând, totodată, numerotarea punctelor ulterioare. 
7. De asemenea, în încheiere de introdus un punct nou cu numărul 4.9. cu redacţia „În caz dacă activele, în privinţa căror s-a dispus comercializarea propriu-zisă, urmează, potrivit tranzacţiei decise de Guvern, a fi scoase de pe teritoriul vamal al Republicii Moldova, ministerul sau departamentul ale cărui active se comercializează urmează să transmită toată documentaţia ce ţine de tranzacţia în cauză Comisiei interdepartamentale de control asupra exportului, reexportului, importului şi tranzitului de mărfuri strategice. Secretarul acestei din urmă Comisii va transmite ulterior seturile respective de documente, spre examinare, instituţiilor care fac parte din ea cu cel puţin 15 zile până la convocarea acesteia în şedinţă la care se va decide asupra oportunităţii emiterii autorizaţiilor corespunzătoare”. 


	Nu se acceptă. La punctul menţionat se face referire corect, anume la Comisia Departamentală, competenţele căreia rămîn acele existente în prezent, concretizate prin prizma unor atribuţii nespecifice Comisiei Guvernamentale, dar care i-au fost atribuite acesteia prin Hotărîrea de Guvern nr. 61 din 24.01.2002. Astfel, conform Hotărîrii Parlamentului nr. 283 din 17.02.1999, Comisia Guvernamentală urmează să deţină competenţe doar la etapa elaborării Listei activelor militare ce urmează a fi comercializate.

Se acceptă parţial. Redacţia propusă practic nu diferă de acea existentă. În plus pct. 3.62 a fost completat după sintagma „decide asupra”, cu cuvîntul „oportunităţii”, conform redacţiei propuse de MAEIE. În ceea ce priveşte termenul de 15 zile pînă la şedinţa Comisiei interguvernamentale, propus pentru transmiterea actelor membrilor comisiei, nu poate fi acceptat din considerentul că aceasta ţine de modul de organizare a Comisiei date, fapt care urmează a fi reglementat prin Regulamentul aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 606 din 15.05.2002 şi nu prin Hotărîrea Parlamentului nr. 283 din 17.02.1999.
Se acceptă.
Se acceptă. Pct. 2.3 a fost reformulat în acest sens
Se acceptă.
Nu se acceptă. A se vedea obiecţia şi comentariile la avizul MAI
Se acceptă. Punctele 3.8, 3.10, 3.11, 3.12, 3.13 au fost modificate, în sensul explicaţiilor din nota informativă
Se acceptă.
Se acceptă



	Centrul pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei
	I. EVALUAREA GENERALĂ A PROIECTULUI

1. Evaluarea fundamentării proiectului

1.1 Fundamentarea generală a proiectului

a. Autor al iniţiativei legislative este Guvernul RM, autor nemijlocit - Ministerul Economiei, ceea ce corespunde art. 73 din Constituţie şi art. 47(44) din Regulamentul Parlamentului.

b. Categoria actului legislativ propus este hotărîre a Parlamentului, ceea ce corespunde art. 72 din Constituţie şi art.art. 6-11, 35 din Legea privind actele legislative, nr.780-XV din 27.12.2001.

Totodată, se prezintă pentru efectuarea expertizei anticorupţie şi proiectul Hotărîrii de Guvern privind modificarea anexei nr.2 la Hotărîrea Guvernului nr. 61 din 24 ianuarie 2002 cu privire la Comisia guvernamntală pentru comercializarea activelor Forţelor Armate.

c. Scopul promovării proiectului. Proiectul hotărîrii Prlamentului privind modificarea şi completarea anexei la Hotărîrea Parlamentului nr. 283-XIV din 17 februarie 1999 pentru aprobarea Regulamentului privind modul de comercializare a tehnicii militare, armamentului şi alte mijloace tehnice militare de care dispun Forţele Armate, cît şi proiectul hotărîrii Guvernului privind modificarea anexei nr. 2 la Hotărîrea Guvernului nr. 61 din 24 ianuarie 2002 cu privire la Comisia guvernamentală pentru comercializarea activelor Forţelor Armate au ca scop principal eliminarea unor incertitudini cu privire la modul de comercializare a mijloacelor tehnice militare, constatate ca urmare a examinării reglementărilor legale în vigoare la capitolul dat şi introducerea unor norme clare cu referire la competenţele fiecărei autorităţi, instituţii, organ care participă la acest proces complex în vederea comercializării tehnicii militare respective.

Normele propuse în actele sus-menţionate vor face ca acestea din urmă să reglementeze mult mai clar modul de comercializare a tehnicii militare, armamentului şi altor mijloace militare de care dispun Forţele Armate ale Republicii Moldova. Menţionăm doar unele norme propuse de autor. Astfel, ca subiecţi ai Regulamentului se propun a fi Guvernul şi Comisia interdepartamentală de control asupra exportului, reexportului, importului şi tranzitului de mărfuri strategice. Totodată, proiectul se completează cu norme care reglementează atribuţiile Comisiei departamentale. O normă nu mai puţin importantă este cea care face referire la faptul că în cazul comercializării activelor, cererile de ofertă înaintate de participanţii la concurs sau de cumpărătorii cu care s-au dispus tratative directe, actele de constituire a persoanelor juridice şi datele persoanelor fizice care participă la concurs sau la tratativele directe sunt expediate de către Comisia departamentală la Serviciul de Informaţii şi Securitate, Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării Europene şi, după caz, altor organe competente, pentru control şi verificare conform competenţelor legale, care, în termen de pînă la 20 zile lucrătoare vor informa Comisia. Referitor la această normă ne vom expune ulterior în raport.

Regulamentul Comisiei guvernamentale pentru comercializarea activelor Forţelor Armate se propune într-o nouă redacţie, care va elimina anumite neconcordanţe la momentul actual privind interpretarea şi aplicarea uniformă a prevederilor în vigoare.

d. Suficienţa argumentării. Argumentele invocate de autor în nota informativă justifică necesitatea promovării proiectului.

Autorul a făcut o analiză bună a raporturilor care urmează a fi reglementate, expunînd în nota informativă argumente în favoarea promovării proiectelor respective.

1.2 Fundamentarea economico-financiară a proiectului

Implementarea proiectului nu presupune cheltuieli financiare suplimentare.

Reieşind din faptul că toate normele propuse în proiectele prenotate sunt de natură regulatorie, implementarea acestora nu va genera costuri suplimentare pentru autorităţile publice responsabile de implementarea noilor reglementări.

1.3 Analiza impactului de reglementare a proiectului

Proiectul nu necesită a fi supus analizei impactului de reglementare.

În rezultatul analizei efectuate asupra proiectelor putem menţiona faptul că, acestea nu conţin norme care ar reglementa iniţierea, desfăşurarea şi lichidarea activităţii de întreprinzător.

1.4 Promovarea sau prejudicierea intereselor de grup ori individuale, în lipsa unei justificări a interesului public 

Prevederile proiectului nu promovează şi nu prejudiciază careva interese de grup sau individuale în detrimentul interesului public.

2. Evaluarea compatibilităţii proiectului cu standarde anticorupţie

Prevederile proiectului nu necesită a fi evaluate prin prisma standardelor anticorupţie internaţionale.

Asigurarea transparenţei în procesul decizional. În ceea ce priveşte respectarea de către autor a cerinţelor impuse de prevederile Legii privind transparenţa în procesul decizional nr. 239-XVI din 13.11.2008, în opinia noastră putem menţiona că acestea sunt respectate.

Astfel, proiectul este plasat în format electronic pe pagina web oficială a Ministerului Economiei, la rubrica Transparenţa decizională.

Proiectul este însoţit de nota de argumentare, precum şi de informaţii ce se referă la datele de contact (telefon, fax, e-mail) şi termenul limită de prezentare a obiecţiilor şi propunerilor vis-a-vis de proiect.

În acest context, putem conchide că autorul s-a conformat cerinţelor expres stipulate în legea sus-menţionată şi respectă dreptul de acces al părţilor interesate pentru a putea expedia recomandări la proiect.

II. EVALUAREA ÎN FOND A PROIECTULUI

1. Formulări lingvistice ambigui

Punctul 3.3 -

Norma punctului respectiv stabileşte care sunt atribuţiile Comisiei departamentale.

Litera j) prevede că Comisia departamentală îndeplineşte şi alte funcţii prevăzute de legislaţia în vigoare din domeniu. În opinia noastră, norma are o formulare ambiguă, deoarece, pe de o parte se face referire la atribuţii, pe de altă parte se face referire la funcţii. În aceste condiţii, se va putea interpreta că Comisia departamentală poate avea şi alte atribuţii, în afara celor stabilite expres la literele a)-i).

Conisderăm că atribuţiile Comisiei departamentale trebuie stabilite expres, iar dacă se doreşte menţionarea şi a anumitor funcţii ale acesteia, pot fi inserate în o altă normă, care la sfîrşit va putea utiliza şi textul literei j).

În exercitarea atribuţiilor de serviciu, Comisia departamentală, fireşte va avea anumite drepturi, care chiar dacă nu sunt stabilite expres în actul juridic respectiv, pot fi deduse şi sunt prevăzute de legislaţia în vigoare în domeniu.

Recomandarea: În considerarea celor expuse mai sus, Comisia departamentală îşi va exercita toate drepturile doar în vederea asigurării exercitării efective a atribuţiilor expres stabilite de norma legală.

În acest sens, recomandăm autorului a analiza oportunitatea excluderii literei j) din norma propusă, normă care se referă la atribuţiile Comisiei departamentale. 

2. Conflicte ale normelor de drept

Nu sînt identificate conflicte ale normelor de drept, capabile să genereze coruptibilitate.

3. Norme de trimitere, de blanchetă şi norme în alb

Nu sînt identificate norme de trimitere, de blanchetă şi norme în alb, capabile să genereze coruptibilitate.

4. Discreţii excesive ale autorităţilor publice

Norma punctului 3.6 cu indice 1 propusă a fi inclusă în Regulament -  

Prevederea face referire la faptul că în cazul comercializării activelor la care se referă prezentul Regulament, cererile de ofertă înaintate de participanţii la concurs sau de cumpărătorii cu care s-au dispus tratative directe, actele de constituire a persoanelor juridice şi datele persoanelor fizice care participă la concurs sau la tratative directe, sunt expediate de către Comisia departamentală la Serviciul de Informaţii şi Securitate, Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării Europene şi, după caz, altor organe competente, pentru control şi verificare conform competenţelor legale, care, în termen de pînă la 20 zile lucrătoare, informează Comisia.

În opinia noastră, deşi norma pare să fie una clară, totuşi aceasta poate crea posibilităţi pentru activităţi cu potenţial de risc, ce vizează posibila implicare a persoanelor ce fac parte din Comisia departamentală în acţiuni dubioase cu caracter coruptibil, generînd astfel manifestări de corupţie în ceea ce priveşte luarea unei decizii privind remiterea materialelor şi a informaţiilor spre verificare unor organe de stat.

Sintagma "şi, după caz, altor organe competente pentru control şi verificare conform competenţelor legale" denotă o posibilă discreţie din partea Comisiei departamentale de a decide cui să transmită materalele pentru examinare. Deşi, autorul ar putea menţiona faptul că nu este posibil de a stabili toate organele care să aibă dreptul de a verifica informaţiile date, considerăm că acest argument nu este unul plauzibil şi opinăm în favoarea menţionării exprese a organelor de stat care vor fi în drept să se expună asupra informaţiilor date.

Vom analiza în continuare situaţia expusă anterior.

Conform normei propuse, Comisia departamentală va decide, la propria sa discreţie, să remită sau nu unui organ de stat spre verificare datele şi informaţia referitoare la un participant de concurs. În această ordine de idei, Comisia departamentală, în funcţie de interese, va putea remite, spre exemplu, Inspectoratului Fiscal Principal de Stat pentru a verifica dacă un agent economic are datorii sau nu la bugetul naţional şi, în cazul în care are, să poată invoca acest fapt ca motiv de a depuncta şi ulterior de a scoate din concurs participantul respectiv. Am ales aleatoriu organul expus supra, deşi, se pot aduce şi alte exemple cu alte organe de stat.

În acest sens, ţinînd cont că prevederile Regulamentului reglementează modul de comercializare a tehnicii militare, armamentului şi altor mijloace tehnice militare de care dispun Forţele Armate ale Republicii Moldova, precum şi ţinînd cont că acestea sunt comercializate prin desfăşurarea de concursuri, considerăm că condiţiile participării la aceste concursuri şi modalitatea desfăşurării acestora să fie egală pentru toţi concurenţii. Astfel, participanţii la concurs vor fi în drepturi egale.

Din aceste considerente, este oportun că să fie clar stabilite care sunt organele de stat care vor fi obligate, în temeiul normei legale, să se expună asupra celor solicitate, verificînd dosaraul participanţilor.

În altă ordine de idei, nu este clar care vor fi criteriile de apreciere a acestor avize emise de organele solicitate şi cînd un aviz va putea fi calificat negativ. Odată cu expedierea acestora Comisiei, nu se poate şti cu exactitate ce acţiuni este în drept să întreprindă Comisia departamentală în urma recepţionării acestora.

Recomandarea: Aspectele expuse anterior explică motivul care ne determină să recomandăm autorului a analiza situaţia respectivă şi să îmbunătăţească proiectul sub acest aspect.

În acest context, recomandăm a se analiza care autorităţi publice pot fi antrenate în examinarea dosarelor participanţilor la concurs, şi după aceasta de completat punctul 3.6 cu indice 1 cu aceste autorităţi. Astfel, fiecare comisie departamentală va fi obligată, conform normei legale, să solicite doar de la aceste autorităţi avizul respectiv.

Totodată, propunem a se menţiona şi ce putere juridică vor avea aceste avize, deoarece atît Comisia departamentală, ulterior Comisia guvernamentală va putea să nu ţină cont de aceste avize.

Astfel, în opinia noastră, acceptarea acestor propuneri va duce la implementarea unui sistem eficient de realizare şi desfăşurare a concursului respectiv.

5. Cerinţe excesive pentru exercitarea drepturilor persoanelor

Nu sînt identificate cerinţe excesive, care să depăşească cadrul rezonabil pentru realizarea drepturilor sau obligaţiilor subiecţilor vizaţi.

6. Accesul limitat la informaţie, lipsa transparenţei

Textul proiectului nu necesită a fi evaluat prin prisma accesului la informaţie sau asigurării transparenţei.

7. Lipsa sau insuficienţa mecanismelor de control

Implementarea prevederilor proiectului nu presupune aplicarea cărorva mecanisme suplimentare de control.

8. Responsabilitate şi sancţiuni necorespunzătoare

Proiectul nu implică careva reposnabilităţi şi nu necesită referinţe exprese la responsabilitate şi sancţiunile aplicate pentru încălcarea prevederilor sale.

	Se acceptă. Lit.j) a fost exclusă din textul proiectului.
Se acceptă. Textul proiectului a fost perfectat, astfel încît se va prevedea că Serviciul de  Informaţii şi Securitate şi Ministerului Afacerilor Externe şi Integrării Europene sînt unicele organe cărora li se expediază documentele pentru verificare, iar avizele acestora, se vor fi prezentate la Comisia departamentală cu titlu de recomandare (concluzii şi argumentări recomandate).


	Ministerul Justiţiei
	La proiectul Hotărîrii Parlamentului privind modificarea şi completarea anexei la Hotărîrea Parlamentului nr. 283-XIV din 17 februarie 1999:


1. În art. I, după nominalizarea izvorului publicării Hotărîrii Parlamentului menţionată mai sus, se va include sintagma „cu modificările şi completările ulterioare”.

2. La pct. 1 al art. I, sintagmele „punctul 2.2 cuvintele” şi „punctul 2.3” se vor substitui cu sintagmele „din punctul 2.2, sintagma” şi respectiv „în punctul 2.3,”.


3. Din pct. 2 al art. I, sintagma „alineatul 1)” se va revedea, întrucît în pct. 3.1 al Regulamentului menţionat mai sus, nu există un asemenea alineat. În acest sens, în scopul amendării normei, se va substitui sintagma dorită prin altă sintagmă.


4. În scopul interpretării corecte şi aplicării comode a prevederilor, alineatele şi subdiviziunile acestora din pct. 1 şi 2 la proiect vor fi numerotate în conformitate cu normele tehnicii legislative.


5. Referitor la modificarea pct. 3.3 din Regulamentul, aprobat prin Hotărîrea Parlamentului precitată mai sus, considerăm oportun ca acesta să nu fie expus în redacţie nouă integral, ci numai literele e) şi f), iar includerea unor noi prevederi se va realiza prin completarea acestuia cu alte litere, în ordine alfabetică. 


6. Din pct. 3.61 propus, se va revedea sintagma „activelor la care se referă prezentul Regulament”, întrucît nu este clar la care active se face referire, la cele care se specifică în pct. 3.6 (care conţin metale preţioase), sau la toate activele, în general. În cazul în care se referă la activele ce conţin metale preţioase, nu este clar dacă acestea vor fi supuse acordului şi controlului Ministerului Finanţelor sau autorităţilor incluse în pct. 3.61.


7. Dacă proiectul respectiv va fi acceptat şi adoptat de Parlament, ulterior intrării în vigoare a modificărilor operate în respectiva Hotărîre a Parlamentului, ar putea fi modificată şi Hotărîrea de Guvern privind modificarea anexei nr. 2 la Hotărîrea Guvernului nr. 61 din 24 ianuarie 2002. 

Prin urmare, proiectul Hotărîrii de Guvern privind modificarea anexei nr. 2 la Hotărîrea Guvernului nr. 61 din 24 ianuarie 2002, va fi prezentat spre avizare autorităţilor interesate după adoptarea modificărilor operate în Hotărîrea Parlamentului nr. 283-XIV din 17 februarie 1999.

8. La definitivarea proiectelor, propunem să se ţină cont de obiecţiile şi propunerile autorităţilor interesate, în special ale Ministerului Apărării, iar în cazul divergenţelor apărute, potrivit art. 42 al Legii nr. 317-XV din 18 iulie 2003, autoritatea care a elaborat proiectele de acte normative este în drept să organizeze o dezbatere cu instituţia respectivă pentru a se decide pe principii reciproc acceptabile.

	Se acceptă.
Se acceptă.
Se acceptă.
Se acceptă.
Nu se acceptă. Redacţia nou propusă este mai comodă pentru percepere şi utilizare în cadrul proiectului. Propunerea Ministerului Justiţiei nu schimbă nici esenţa, nici conţinutul proiectului.

Se acceptă. Pentru claritate, pct.3.6 din proiect a fost expus într-o nouă redacţie, iar pct.3.61 şi 3.62 au fost transferate Capitolul IV din proiect, devenind pct.4.21 şi 4.22.
Nu se acceptă. Proiectele elaborate pot fi promovate distinct. Acestea deşi sînt interdependente, promovarea modificărilor propuse la Hotărîrea Guvernului nr.61 sin 24.01.2002, nu depinde de aprobarea sau nu a modificărilor la Hotărîrea Parlamentului în discuţie. Această raţiune este justificată şi de unul din scopurile prezentei iniţiative şi anume, de a ajusta prevederile Hotărîrii Guvernului (în ceea ce priveşte competenţele Comisiei Guvernamentale) la normele Hotărîrii Parlamentului, care prevede  exclusiv o singură competenţă a acestei Comisii: de a examina şi a prezenta recomandări Guvernului cu referire la listele activelor militare propuse spre comercializare. În acest sens, proiectul de modificare a Hotărîrii Guvernului nr.61 sin 24.01.2002, prevede clarificarea competenţelor Comisiei Guvernamentale.
Se acceptă. Va fi organizată o şedinţă a Grupului de lucru, care a elaborat proiectul pentru a pune în dezbatere obiecţiile.

	Proiectul Hotărîrii Guvernului „privind modificarea Anexei nr.2 la Hotărîrea Guvernului nr. 61 din 24.01.2002 cu privire la Comisia guvernamentală pentru comercializarea activelor Forţelor Armate”
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