Notă Informativă
la Proiectul Reglementării tehnice „Combustibil pentru motoare diesel (motorina). Cerinţe de calitate şi securitate.”
Ministerul Economiei, în calitate de autoritate de reglementare, a elaborat proiectul de faţă în temeiul art. 6 (1) al Legii nr. 420-XVI din 22.12.2006 privind activitatea de reglementare tehnică (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr. 36-38, art. 141) şi în scopul reglementării cerinţelor tehnice privind plasarea pe piaţa internă a motorinei.
La elaborarea proiectului a fost luată în considerare experienţa atît a Uniunii Europene, cît şi a Federaţiei Ruse. Proiectul prevede preluarea de legislaţia naţională a Directivei nr. 98/70/EC a Parlamentului European şi a Consiliului din 13 octombrie 1998, privind calitatea benzinei şi motorinei şi pentru modificarea Directivei nr. 93/12/EC cu adaptările respective pentru economia naţională. 
Deasemenea au fost preluate prevederi din standardul european EN 590:2004 „Carburanţi pentru automobile. Carburanţi pentru motoare diesel (motorină). Cerinţe şi metode de încercări”.
Documentul, în redacţia propusă, va crea cadrul normativ tehnic pentru plasarea pe piaţă a motorinei, cerinţele faţă de care sunt armonizate cu cerinţele Uniunii Europene. Acest fapt va conduce la sporirea calităţii motorinei destinate motoarelor cu ardere internă cu aprindere prin compresiune şi la reducerea emisiilor de poluanţi în aerul atmosferic.
Proiectul Reglementării tehnice în cauză transpune în legislaţia tehnică naţională prevederile Directivei 2003/17/CE a Parlamentului European şi a Consiliului, care modifică Directiva 98/70/CE privind calitatea benzinei şi motorinei. Reducerea conţinutului de sulf conţinut în motorină a fost identificată ca un obiectiv principal al prezentului proiect de Reglementări tehnice.
Încercările efectuate în scopul certificării conformităţii şi supravegherii pieţei vor fi efectuate în conformitate cu metodele de încercare specificate în reglementarea tehnică şi standardele naţionale în vigoare. 
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