Planul de implementare
a Reglementarii tehnice privind instalaţiile pe cablu                                            care transportă persoane
Scopul activităţilor


Iniţierea şi aplicarea măsurilor pentru  stabilirea cerinţelor esenţiale de siguranţă pentru instalaţiile pe cablu care transportă persoane, procedurile de evaluare a conformităţii care confirmă corespunderea cu cerinţele de siguranţă, activităţile care trebuie întreprinse în cadrul supravegherii pieţei şi în cazul în care instalaţiile respective nu sînt conforme cu cerinţele stabilite de reglementarea tehnică, care a fost aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr.744 din 22 octombrie 2015 pentru aprobarea Reglementării tehnice privind instalaţiile pe cablu care transportă persoane (Monitorul Oficial, 2015, nr.297-300, art.837)

Scopul prezentei Reglementări tehnice este respectarea cerințelor esențiale de siguranţă şi de sănătate care reprezintă o condiție imperativă pentru siguranța instalațiilor pe cablu.


Totodată, reglementarea tehnică prevede nivelul, condiţiile şi siguranţa instalaţiilor pe cablu, care se bazează atât pe restricțiile legate de amplasament, cît şi pe calitatea furniturilor industriale și modul în care sînt asamblate, instalate pe amplasament și supravegheate pe durata exploatării.

Instituţii implicate:

        - Ministerul Economiei, autoritatea de reglementare competentă (ME);

       - Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase (IPSSTOIP), numit în calitate de organ de supraveghere a pieţei;

       - Institutul Naţional de Standardizare, numit în calitate de Organism Naţional de Standardizare (INS);

       - Centrul Naţional de Acreditare din Republica Moldova MOLDAC, numit în calitate de Organism Naţional de Acreditare (CNA).

I. Responsabilităţi


1. Ministerul Economiei:

       - este responsabil pentru transpunerea Directivei 2000/9/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 20 martie 2000 privind instalaţiile pe cablu care transportă persoane şi asigură elaborarea actelor normative de transpunere a directivei;

        - dispune elaborarea şi publicarea unor acte normative, adiacente implementării reglementării tehnice privind instalaţiile pe cablu care transportă persoane;

       - asigură elaborarea şi publicarea Listei standardelor conexe;

       - asigură cadrul necesar organizării supravegherii pieţei; 


2. Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase (IPSSTOIP):

       - ia măsurile stabilite conform actelor legislative şi normative în vigoare cu scopul 
de a constata că o componentă de siguranţă inscripţionată cu marcajul CE, comercializată şi utilizată conform destinaţiei, sau că un subsistem însoţit de declaraţia de conformitate şi utilizat conform destinaţiei sale riscă să compromită sănătatea şi siguranţa persoanelor şi, dacă este cazul, siguranţa bunurilor, ia toate măsurile adecvate pentru a limita condiţiile de utilizare a acelei componente sau a acelui subsistem sau pentru a interzice utilizarea sa.

        - informează în scris Ministerul Economiei despre acţiunile întreprinse, indicînd motivele care au condus la luarea deciziei sale, specificînd, dacă neconformitatea se datorează nerespectării cerinţelor esenţiale prevăzute în anexa nr.2 la reglementarea tehnică, aplicării incorecte a marcajului CE sau a unui standard conex sau unor deficienţe ale standardelor conexe;

       - asigură confidenţialitatea informaţiilor obţinute în exercitarea sarcinilor proprii, respectînd cerinţele actelor legislative şi normative în vigoare.


3. Organismul Naţional de Standardizare:

       - asigură adoptarea standardelor europene armonizate ca standarde naţionale;

       - identifică şi anulează standardele naţionale conflictuale cu standardele europene armonizate aferente reglementării tehnice.


4. Centrul Naţional de Acreditare MOLDAC:

       - acreditează organismele de evaluare a conformităţii în vederea recunoaşterii şi, ulterior, notificării acestora;

       - supraveghează menţinerea competenţei organismelor de evaluare a conformităţii recunoscute.

II. Obiectivele principale ale reglementării

Reglementarea tehnică privind instalaţiile pe cablu care transportă persoane, este un exemplu de legislaţie de armonizare a Uniunii, care asigură libera circulaţie pe piaţa unică a Uniunii Europene a subsistemelor şi a componentelor de siguranţă ale instalaţiilor pe cablu. Aceasta armonizează condiţiile pentru introducerea pe piaţă şi punerea în funcţiune a subsistemelor și a componentelor de siguranţă destinate a fi încorporate în instalaţiile pe cablu şi are ca obiectiv:
        - asigurarea faptului că instalaţiile pe cablu îndeplinesc cerinţele care asigură un nivel ridicat de protecţie a sănătăţii şi a siguranţei utilizatorilor, garantând în acelaşi timp funcţionarea pieţei interne pentru subsisteme şi componente de siguranţă.

        - asigurarea liberii circulaţii a subsistemelor și a componentelor de siguranţă destinate a fi încorporate în instalaţiile pe cablu, pe piaţa internă.

III. Situaţia curentă

       În prezent, pînă la 22.10.2017, introducerea pe piaţă şi punerea în funcţiune a subsistemelor și a componentelor de siguranţă destinate a fi încorporate în instalaţiile pe cablu, care fac obiectul Reglementării tehnice privind instalaţiile pe cablu care transportă persoane, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr.744 din 22 octombrie 2015 pentru aprobarea Reglementării tehnice privind instalaţiile pe cablu care transportă persoane,   nu este reglementată.

       După intrarea în vigoare a Hotărîrii Guvernului nr.744 din 22 octombrie 2015 pentru aprobarea Reglementării tehnice privind instalaţiile pe cablu care transportă persoane, aceasta va fi reglementată prin:

1. Legea nr. 420 din 22.12.2006 privind activitatea de reglementare tehnică:

   - directiva se transpune printr-o Reglementare tehnică şi se aprobă prin Hotărîre de Guvern;

   - prezumţia de conformitate cu cerinţele reglementării tehnice derivă din utilizarea standardelor conexe, care includ atît standarde naţionale care adoptă standardele europene armonizate, cît şi alte standarde naţionale;

   - produsele conforme reglementării tehnice sînt marcate cu marca naţională de conformitate SM;

   - supravegherea pieţei privind conformitatea cu cerinţele prescrise şi/sau declarate a produselor fabricate şi plasate pe piaţă şi a serviciilor prestate se efectuează, în numele statului, de către Ministerul Economiei, prin intermediul IPSSTOIP, şi alte organe centrale de specialitate ale administraţiei publice;

   - sînt definite drepturile şi responsabilităţile inspectorilor de stat care efectuează controlul conformităţii produselor.       
2. Legea nr.235 din 01.12.2011 privind activităţile de acreditare şi de evaluare a conformităţii preia cerinţele aplicabile domeniului de acreditare din Regulamentul (CE) nr.765/2008 al Parlamentului European şi al Consiliului din 9 iulie 2008 de stabilire a cerinţelor de acreditare şi de supraveghere a pieţei în ceea ce priveşte comercializarea produselor, şi de supraveghere a pieţei în ceea ce priveşte comercializarea produselor şi de abrogare a Regulamentului (CEE) nr.339/93, cu următoarele prevederi relevante pentru aplicarea Directivei 2014/29/UE:

    - organismele de evaluare a conformităţii trebuie acreditate şi, ulterior, recunoscute de către autorităţile de reglementare;

    - aceste organisme vor fi recunoscute şi notificate Comisiei Europene conform legislaţiei naţionale armonizate cu legislaţia europeană respectivă, la data aderării Republicii Moldova la Uniunea Europeană.

    - activitatea de acreditare se realizează de către Centrul Naţional de Acreditare, desemnat în calitate de organism naţional unic de acreditare, cu denumirea abreviată „MOLDAC”.                   

3. Hotărârea Guvernului nr.49 din 15.01.2013 cu privire la aprobarea Regulamentului privind procedurile de evaluare a conformităţii produselor industriale din domeniul reglementat (module) stabileşte următoarele prevederi care sprijină aplicarea reglementării tehnice privind instalaţiile pe cablu care transportă persoane:

    - produsele care sînt conforme standardelor conexe, adoptate în baza standardelor europene armonizate, beneficiază de prezumţia de conformitate şi sînt considerate conforme cu cerinţele stabilite în reglementarea tehnică aplicabilă; 

    - autorităţile cu funcţii de reglementare sînt obligate să publice reglementările tehnice adoptate şi lista standardelor conexe respective în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

   - sînt preluate modulele de evaluare a conformităţii prevăzute de Decizia 768/2008, cu următoarele amendamente:

   - nu se aplică marcajul CE, ci marca de conformitate SM;

   - apare: modulul B cu titlul Examinare CE de tip; 

   - modulul D Asigurarea calităţii procesului de producţie;
        - modulul F Verificarea produsului;
- modulul G: Verificarea unităţii de produs;

- modulul H: Asigurarea totala a calităţii;

   - declaraţia de conformitate nu are referirea „CE” şi nici „SM”.

               IV. Cerinţele de transpunere a directivei în Reglementarea tehnică        

              privind privind instalaţiile pe cablu care transportă persoane 
Etape de transpunere:

       Etapa I – Transpunere parţială cu conectare la cadrul legislativ în vigoare, avînd următoarele caracteristici principale:

  - standarde naţionale conexe; declaraţia de conformitate; examinare CE de tip; organisme recunoscute pe baza acreditării de către organismul naţional de acreditare.

       Etapa II – Transpunere parţială cu conectare la un cadru legislativ orizontal care permite:

        - marcajul CE, standarde naţionale care transpun standarde europene armonizate, declaraţia de conformitate, examinare CE de tip, organisme notificate pe baza acreditării de către organismul naţional de acreditare semnatar al acordului de recunoaștere multilaterală EA-MLA adecvate. 

1. Privind standardele europene armonizate:

        Avînd în vedere pct.9 din Hotărîrea Guvernului nr.49 din 15.01.2013 cu privire la aprobarea Regulamentului privind procedurile de evaluare a conformităţii produselor industriale din domeniul reglementat (module), este prevăzut din prima etapă utilizarea exclusivă a standardelor conexe, care adoptă standardele europene armonizate, beneficiază de prezumţia de conformitate şi sînt considerate conforme cu cerinţele stabilite în reglementarea tehnică aplicabilă. Autorităţile cu funcţii de reglementare sînt obligate să publice reglementările tehnice adoptate şi lista standardelor conexe respective în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

        Producătorii pot utiliza orice alte standarde, în măsura în care au efectuat analiza riscurilor generate a subsistemelor și a componentelor de siguranţă destinate care urmează a fi încorporate în instalaţiile pe cablu instalaţiile pe care le produc şi pot demonstra că, prin respectarea standardelor respective, sînt respectate cerinţele esenţiale de sănătate şi securitate prevăzute în anexa nr.2 a reglementării tehnice privind instalaţiile pe cablu care transportă persoane. 


2. Privind marcajul CE:

Utilizarea marcajului CE, care permite libera circulaţie a produselor pe piaţa Uniunii Europene.   


3. Privind procedurile de evaluare a conformităţii:

       Privind conţinutul şi derularea procedurilor de evaluare a conformităţii descrise în Anexa nr.5, prevederile Directivei 2000/9/CE sînt parţial transpuse în Etapa I avînd următoarele devieri: 

       - examinare CE de tip;

       - declaraţie de conformitate;

       Etapa II:

       - examinare CE de tip;

       - declaraţie de conformitate;

       - organisme de evaluare a conformităţii notificate;

       - marcajul CE.

