NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul legii privind scutirea Departamentului Poliției de Frontieră al Ministerului Afacerilor Interne de compensarea pierderilor cauzate de
excluderea din circuitul agricol a unor terenuri

Proiectul legii privind scutirea Departamentului Poliției de Frontieră a Ministerului Afacerilor Interne de compensarea pierderilor cauzate de excluderea din circuitul agricol a unor terenuri este elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne în scopul scutirii Departamentului Poliției de Frontieră de plata sumei totale de 173295,53 lei, rezultată în urma atribuirii acestuia în folosință a terenurilor (comuna Vasilcău, raionul Soroca – 0,04 ha, Decizia Consiliului local nr.214 din 30 iulie 2015; comuna Cosăuți Soroca – 0,04 ha, Decizia Consiliului local nr.2/19 din 27 iulie 2015; satul Săiți raionul Căușeni – 0,04 ha, Decizia Consiliului local nr.2/5 din 8 iulie 2015; or. Taraclia– 0,04 ha, Decizia Consiliului local nr.02/23 din 26 august 2015) pentru construcția turnurilor pentru instalarea sistemului de supraveghere fixă a frontierei de stat.
Or, suma respectivă urmează a fi achitată în conformitate cu art.99 din Codul funciar și art.12 din Legea nr.1308-XIII din 25 iulie 1997 privind prețul normativ și modul de vînzare - cumpărare a pămîntului, pentru recuperarea pierderilor cauzate de excluderea terenurilor menționate din circuitul agricol, care stipulează că compensarea pierderilor cauzate de excluderea terenurilor din categoriile de terenuri cu destinația agricolă și ale fondului silvic se efectuează în toate cazurile de către persoane fizice și persoane juridice interesate, indiferent de scopul excluderii terenurilor și tipul de proprietate asupra lor.
Necesitatea construcției turnurilor pentru instalarea sistemului de supraveghere fixă a frontierei de stat derivă din Acordul de Implementare între Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Moldova (DPF) și Departamentul Apărării al Statelor Unite ale Americii/ Agenția de Apărare și Reducere a Amenințărilor privind cooperarea în asistența pentru securitatea frontierelor și prevenirea proliferării armelor de distrugere în masă, încheiat la Chișinău la 12 decembrie 2012, cu un buget de 23 mil. EURO. Acordul are ca scop îmbunătățirea și consolidarea capacităților Poliției de Frontieră și a Serviciului Vamal de a descuraja, detecta și interzice trecerea armelor de distrugere în masă și a materialelor conexe peste frontiera de stat.
În final, menționăm că implementarea proiectului în cauză nu va necesita cheltuieli financiare suplimentare. 
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