NOTĂ INFORMATIVĂ
Proiectul Dispoziţiei Guvernului cu privire la crearea Comisiei pentru încetarea activităţii subzonei Zonei Antreprenoriatului Liber ”Expo – Business - Chişinău”, a fost elaborat în vederea executării prevederilor Hotărârii Guvernului „despre aprobarea Procedurii de încetare a activităţii subzonei Zonei Antreprenoriatului Liber ”Expo – Business - Chişinău” şi modului de asigurare a garanţiilor de stat pentru rezidenţii ei”, nr. 1655 din 23 decembrie 2002.
În conformitate cu Legea nr. 1296-XV din 25 iulie 2002 cu privire la încetarea activităţii subzonei Zonei Antreprenoriatului Liber "Expo-Business-Chişinău" (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2002, nr. 113-114, art. 900), activitatea subzonei care include un teren de 1,8 ha din Chişinău (sectorul Buiucani), str. Ghioceilor nr.1 şi un teren adiacent de 4 ha din teritoriul parcului "Valea Morilor", încetează înainte de termen, la 5 august 2012. Prin elaborarea proiectului dispoziţiei nominalizate se propune crearea Comisiei pentru încetarea activităţii subzonei în cauză (în continuare Comisia). 
Astfel, conform punctului 11 al Hotărârii Guvernului nr. 1655 din 23 decembrie 2002, cu cel puţin 6 luni înainte de termenul încetării definitive a activităţii subzonei (5 februarie 2012), prin dispoziţia Guvernului, se creează Comisia pentru încetarea funcţionării subzonei. Din componenţa Comisiei vor face parte reprezentanţii Ministerului Economiei, Ministerului Finanţelor, Serviciului Vamal, Primăriei Municipiului Chişinău, Сentrului Internaţional de Expoziţii "Moldexpo" şi ai Administraţiei zonei libere.

În scopul executării principalelor sarcini şi funcţii, Comisia poartă răspundere de efectuarea inventarierii bunurilor Administraţiei zonei libere şi a altor bunuri ale statului, ce se află pe teritoriul subzonei şi de elaborarea proiectelor actelor normative privind utilizarea de mai departe a bunurilor statului, ce se află pe teritoriul subzonei. În acest sens, Comisia efectuează expertiza sectorului de teren al subzonei, aflat la dispoziţia Administraţiei zonei libere şi, în comun cu organele administraţiei publice locale, pregăteşte proiectul de hotărîre a Guvernului cu privire la utilizarea de mai departe a teritoriului.
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