Nota informativă
referitor la proiectul Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova 
privind modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului

nr. 511 din 1 iunie 2005

Întru realizarea punctului 1² al Hotărîrii Guvernului nr 228 din 24 februarie 2005 cu privire la Consiliul coordonator al persoanelor originare din Republica Moldova – diasporei moldoveneşti (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2005, nr.36-38, art. 274), Biroul Relaţii Interetnice prezintă proiectul Hotărîrii Guvernului privind modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr. 511 din 1 iunie 2005 (Regulament). 

Proiectul Hotărîrii stabileşte modul de activitate a Consiliului coordonator al persoanelor originare din Republica Moldova – diasporei moldoveneşti.


Textul proiectului Regulamentului este modificat semnificativ. Au fost propuse noi prevederi care stabilesc modul de activitate al Consiliului coordonator al diasporei moldoveneşti, determină drepturile membrilor Consiliului şi explică criteriile de formare ale Consiliului. 

Întru asigurarea transparenţei decizionale, în procesul de elaborare a proiectului dat s-a ţinut cont de propunerile parvenite din partea membrilor Consiliul coordonator, care sunt nemijlocit beneficiarii prevederilor acestuia şi funcţionează în calitate de organ consultativ pentru coordonarea relaţiilor de colaborare între asociaţiile obşteşti ale diasporei moldoveneşti şi autorităţile administraţiei publice ale Republicii Moldova în vederea protecţiei drepturilor şi intereselor reprezentanţilor diasporei moldoveneşti în conformitate cu standardele internaţionale în domeniul drepturilor omului. Totodată, proiectul Hotărîrii a fost discutat şi completat în cadrul Conferinţei Internaţionale „Cultura toleranţei, valorile comune şi dialogul intercultural: 20 de ani de independenţă”, din 23-26 august şi publicat pe site-ul oficial al Biroului. De asemenea, pentru consultare şi propunerea sugestiilor, Proiectul Regulamentului a fost trimis pe adresa electronică a membrilor Consiliului Coordonator al Diasporei, precum şi plasat pe site-urile oficiale ale Biroului www.bri.gov.md , www.diaspora.md. 

Aprobarea proiectului Hotărîrii de Guvern  privind modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului

 nr. 511 din 1 iunie 2005 va contribui la perfecţionarea cadrului normativ al Republicii Moldova referitor la domeniul susţinerii diasporei moldoveneşti. 

Aprobarea Hotărîrii prezentate nu necesită alocarea mijloacelor financiare suplimentare. 
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