Notă informativă

referitor la proiectul Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova

„Privind aprobarea Planului de acţiuni întru susţinerea naţional-culturală şi socială a diasporei moldoveneşti pentru anii 2012-2014”

Biroul Relaţii Interetnice prezintă proiectul Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova „Privind aprobarea Planului de acţiuni întru susţinerea naţional-culturală şi socială a diasporei moldoveneşti pentru anii 2012-2014”. 


Proiectul dat a fost elaborat de către Birou întru realizarea Planului de acţiuni al Guvernului Republicii Moldova pentru anii 2011-2014 în baza Hotărîrii Guvernului nr. 33 din 11 ianuarie 2007, Legii nr.317-XV din 18 iulie 2003 şi propunerilor parvenite de la ministere şi alte instituţii de resort.


Scopul proiectului Hotărîrii susnumite  este realizarea uneia din priorităţile politicii de stat a Republicii Moldova: cooperarea cu diaspora moldovenească, promovarea şi protejarea intereselor şi drepturilor acesteia prin acţiuni concrete în vederea susţinerii lor.


Obiectivul Planului este de a intensifica activitatea organelor administraţiei publice centrale întru susţinerea şi satisfacerea necesităţilor naţional-culturale, educaţionale, lingvistice, legislative, sociale, informaţionale etc. ale comunităţilor moldoveneşti de peste hotare. Planul dat vizează susţinerea diasporei, în special în domeniul naţional-cultural şi social în ţările de reşedinţă ale acestora şi este complimentar Planului de acţiuni privind implementarea strategiei naţionale în domeniul migraţiei şi azilului pentru anii 2011-2015. Acţiunile proiectului propus denotă, inclusiv, cooperarea cu diaspora moldovenească întru promovarea imaginii pozitive a Republicii Moldova şi dezvoltarea relaţiilor de cooperare bilaterală cu  ţările gazde ale diasporei moldoveneşti. 


Necesitatea elaborării proiectului în cauză a fost confirmată de către delegaţii la Congresul IV al diasporei moldoveneşti (12-14 octombrie 2010). 

Totodată, întru asigurarea transparenţei în procesul decizional, proiectul Planului a fost coordonat cu reprezentanţii diasporei moldoveneşti, care sunt nemijlocit beneficiarii prevederilor acestuia. În cadrul sesiunii ,,Prezentarea şi discutarea Planului de acţiuni întru susţinerea naţional - culturală şi socială a persoanelor originare din Republica Moldova domiciliate peste hotare – diasporei moldoveneşti, pentru anii 2011-2014”, organizată în cadrul Conferinţei Internaţionale „Cultura toleranţei, valorile comune, dialogul intercultural: 20 de ani de independenţă” din 23-26 august 2011, 70 de lideri şi reprezentanţi ai 50 de asociaţii ale diasporei moldoveneşti din 16 ţări străine, au pus în discuţie şi au venit cu propuneri referitor la completarea acestui document. 

Proiectul Planului a trecut prin mai multe etape de modificare, în consultare şi coordonare cu ministerele de resort. Avizele ministerelor de resort şi ale altor instituţii, precum şi propunerile formulate de participanţii conferinţei susnumite au fost luate în consideraţie în procesul de elaborare a variantei finale a proiectului. 

Planul include acţiuni sistematizate în 6 compartimente, care reflectă direcţiile principale de activitate în sfera dată: (I.) Protecţia drepturilor persoanelor originare din Republica Moldova domiciliate peste hotare - diasporei moldoveneşti; (II.) Consolidarea asociaţiilor diasporei moldoveneşti şi susţinerea activităţii lor naţional-culturale; (III.) Dezvoltarea relaţiilor culturale, ştiinţifice, economice, turistice; (IV.) Susţinerea tinerilor din diaspora moldovenească; (V.) Protecţia socială; (VI.) Asigurarea informaţională.  

În prezent, Guvernul Republicii Moldova nu dispune de date precise privind prezenţa cetăţenilor săi peste hotare, întrucât foarte puţini moldoveni se legalizează în ţara gazdă. Conform datelor prezentate de către Biroul Naţional de Statistică în 2008 a fost estimat un număr de 318,3 mii persoane care au lucrat sau au căutat de lucru peste hotare. Ponderea cea mai mare a migranţilor este fixată în Rusia (61,4%), bărbaţii fiind mai mulţi la număr şi în ţările Uniunii Europene (28,8%), ponderea femeilor fiind semnificativ mai mare. 

Pot fi determinate două grupe ale diasporei moldoveneşti:

· diaspora moldovenească din ţările CSI şi ţările Baltice, care s-a format în decursul sec.

XIX –XX şi reprezentanţii căreia locuiesc permanent în ţările respective şi sînt cetăţeni ai ţărilor de reşedinţă; şi

· comunităţile moldoveneşti ale cetăţenilor Republicii Moldova, stabiliţi în ţările

occidentale, ca rezultat al proceselor migraţionale. 

Conform datelor existente, în Ucraina locuiesc 258,6 mii de moldoveni; în Federaţia Rusă locuiesc 173 mii de moldoveni etnici; în Republica Belarus locuiesc 4267 moldoveni; în Republica Kazahstan sunt înregistraţi 19460 moldoveni; în Republica Kîrgîză sunt înregistraţi 1,5 mii moldoveni; în Republica Lituania – 1100 moldoveni; în Letonia – 6200 moldoveni; în Republica Estonia 1700 moldoveni.

Totodată, existenţa de scurtă durată a diasporei moldoveneşti de peste hotare nu a permis persoanelor originare din Moldova de a crea o bază economică şi socială proprie, caracteristic diasporelor mondiale, care s-au format pe parcursul a sute de ani. Problemele de ordin social, economic, cultural etc. cu care se confruntă diaspora moldovenească îi impiedică să menţină legătura cu ţara de origine. Lipsa cooperării între diaspora moldovenească şi structurile Republicii Moldova şi lipsa  informaţiei despre Moldova duce la pierderea credibilităţii şi a interesului  diasporei de a contribui la activităţile de ordin intern ale ţării noastre.    

În acest sens, asistenţa şi suportul din partea autorităţilor Republicii Moldova devine pentru comunităţile diasporale un factor deosebit de important, care va contribui la soluţionarea problemelor cu care se confruntă reprezentanţii diasporei, precum şi cetăţenii Republicii Moldova stabiliţi peste hotare.
I. Protecţia drepturilor persoanelor originare din Republica Moldova
Şederea ilegală pe teritoriul ţării de destinaţie, obţinerea informaţiei şi documentelor necesare constituie problemele principale, care impiedică integrarea pe lungă şi scurtă durată a migranţilor moldoveni în societatea gazdă. Acest fapt este condiţionat de lipsa accesului migranţilor moldoveni la diferite servicii prestate migranţilor 15,7%, lipsa serviciilor medicale 28,3%,  probleme de cazare 22, 3%, probleme cu autorităţile locale 10,6% etc. 
Din numărul total de migranţi, permis de şedere şi permis de lucru în ţara-gazdă au 41,6%, o treime din migranţi au înregistrare temporară. Aceste ponderi variază semnificativ în plan geografic. Din numărul total al persoanelor care lucrează în ţările  Uniunii Europene, 52% au permis de reşedinţă şi de lucru, 22,6%  sunt fără statut oficial şi circa 14% au înregistrare temporară. Din numărul total al persoanelor care lucrează în Rusia circa 46% au înregistrare temporară, 40,6% au permis de reşedinţă şi de lucru şi 7,9% sunt fără statut oficial. 

Întru soluţionarea acestor probleme, puţini dintre migranţii moldoveni se adresează instituţiilor responsabile după ajutor, preferînd să caute singuri ieşire din situaţii, deseori prin intermediul rudelor sau prietenilor - 59 mii, sau prin căi mai puţin sigure. Doar 1,6 mii de moldoveni aflaţi peste hotare s-au adresat la Ambasadele sau Consulatele Republicii Moldova prezente în ţările gazdă şi o mie s-au adresat autorităţilor publice din ţara-gazdă, 118,6 mii de moldoveni nu au solicitat ajutorul nimănui. Acest fapt demonstrează lipsa de încredere a cetăţenilor moldoveni în autorităţile de stat.  
Astfel, una din priorităţile-cheie în susţinerea diasporei constituie asigurarea drepturilor migranţilor în ţările de destinaţie. Guvernul Republicii Moldova îşi pune drept scop dezvoltarea relaţiilor bilaterale dintre Republica Moldova şi alte state prin intermediul încheierii acordurilor bilaterale în domeniul socio-cultural şi tecnico-ştiinţific. Protecţia socio-culturală va fi o componentă-cheie a acestor acorduri. Totodată, acordurile vor urmări informarea migranţilor şi crearea condiţiilor pentru migranţii moldoveni.

Totodată, îmbunătăţirea calităţii serviciilor consulare prin extinderea instituirii funcţiei „Consul Onorific al Republicii Moldova” în ţările de reşedinţă a diasporei moldoveneşti va constitui un garant pentru asigurarea drepturilor migranţilor moldoveni la informare şi documentare. Acţiunile destinate pentru susţinerea diasporei subînţeleg un şir de stimulente, formalizând drepturile cetăţenilor moldoveni stabiliţi peste hotare.
II. Consolidarea asociaţiilor diasporei moldoveneşti

şi susţinerea activităţii lor statutare
În ultima perioadă s-a extins geografia prezenţei comunităţilor moldoveneşti în străinătate cu orientare spre: Austria, Belgia, Canada, Cehia, Elveţia, Marea Britanie şi Irlanda de Nord, Statele Unite ale Americii, Ungaria etc. S-a mărit numărul asociaţiilor obşteşti ale diasporei moldoveneşti. La etapa actuală  Biroul Relaţii Interetnice dispune de date informative privind 120 de asociaţii diasporale din 30 de ţări ale lumii. Conform acestor date, în Italia  activează 34 de asociaţii, în Rusia - 14 asociaţii, în Ucraina - 14 asociaţii, în Portugalia – 8 asociaţii etc. Cu toate acestea, asociaţiile diasporale nu au capacităţile şi materialele necesare pentru a promova cultura şi tradiţiile moldoveneşti peste hotare. 
 Întru realizarea activităţilor de păstrare a identităţii naţionale şi culturale a persoanelor originare din Republica Moldova, domiciliate temporar sau permanent peste hotare, autorităţile moldoveneşti îşi asumă susţinerea proceselor de structurare a diasporei moldoveneşti prin consolidarea capacităţilor organizatorice; asigurarea asociaţiilor cu atribute şi simbolicile necesare pentru desfăşurarea acţiunilor naţional-culturale pe teritoriul ţărilor gazde; promovarea dialogului între liderii asociaţiilor diasporale şi autorităţile Republicii Moldova pentru a identifica necesităţile reprezentanţilor diasporei moldoveneşti.  
III. Dezvoltarea relaţiilor culturale, ştiinţifice, economice, turistice
Migraţia prezintă atât un potenţial de dezvoltare economică, cât şi riscuri care duc la exodul de inteligenţă, crearea "tradiţiei de migraţie", dăunarea relaţiilor inter-statale, inegalitate/ disparitate în venituri, sunt factorii, care implică dificultăţi în reintegrarea profesională la întoarcere în ţara de baştină. 
Conform datelor publicate de către Biroul Naţional de Statistică, 22,5% de moldoveni plecaţi peste hotare posedă studii superioare sau medii de specialitate şi 29 % posedă studii secundare profesionale. Majoritatea emigranţilor moldoveni cuprind vîrsta aptă de muncă, astfel, persoanele cu vărsta între 25-34 ani constituie circa 27,8%, iar părsoanele între 35-44 ani constituie 27%. De asemenea, migraţia forţează separarea familiilor pe o perioada îndelungată, 61,3% din migranţi moldoveni sunt căsătoriţi. 40,7% de moldoveni care au emigrat în statele din Uniunea Europeană şi 33,7% din cei care au plecat în Rusia au fost persoanele economic active, integrate în cîmpul muncii în Moldova. Migranţii argumentează plecarea lor prin condiţii nefavorabile la locurile de muncă (salarii mici, alocaţii sociale mici etc).  
Factorul pozitiv, care contribuie la dezvoltarea economică a Republicii Moldova, îl constituie remitenţele. Trei sferturi din migranţi au trimis în medie pe lună pînă la 500 dolari SUA, fiecare a cincia persoană  a trimis între 500-800 dolari SUA, 5,4% - între 800-1000 dolari SUA, circa 2% - mai mult de 1000 dolari SUA. Studiile realizate în Moldova informează că majoritatea remitenţelor sunt folosite în primul rind pentru finanţarea consumului primar al gospodăriilor (46,2%). A doua utilizare importantă a remitenţelor este repararea/procurarea locuinţei (20,9%), a treia – achitarea datoriilor (9,8%). Mai puţin de 7% din aceste fluxuri, sunt folosite pentru finanţarea unor investiţii de afaceri şi doar 5% sunt păstrate pe un cont bancar. În acest sens, este necesară implementarea politicilor care ar permite ca  remitenţele să fie utilizate în mod mai eficient, fiind puse în circulaţie prin investiţii în afaceri. 
Luând în consideraţie faptul că tabloul migraţiei moldoveneşti este dominat de migraţia temporară, Planul ţine să definească politicile orientate spre fortificarea legăturii dintre migraţia circulară şi dezvoltare. Elaborarea programelor adiţionale speciale de reîntoarcere (temporară) şi de reintegrare a migranţilor înalt calificaţi,  care ar avea atât un impact real, cât şi unul simbolic. 
Planul vizează atragerea diasporei în procesul de dezvoltare economică a ţării, care va fi sporită prin furnizarea fondurilor corespunzătoare pentru proiectele-pilot inovative care urmăresc să pună transferurile financiare/remitenţele în serviciul utilizării eficiente pentru dezvoltare. Proiectele comune vor fi concentrate pe dezvoltările socio-economice ale comunităţilor din ţară.

Totodată, majoritatea migranţilor (83,2%) transmit bani familiilor. Modalităţile mai frecvent utilizate de transmitere a banilor sunt sistemele de transfer rapid (45,2%) şi transferurile bancare (18,4%). 18,2% din persoane preferă sa-şi aducă singuri banii, prin intermediul curierilor – 10,7% şi prin rude sau prieteni – 7,4%. De aici reiese necesitatea asigurării funcţionării sistemelor de transfer bănesc în cadrul oficiilor poştale Î.S. „Poşta Moldovei”, încurajarea transferului economiilor remitenţelor la instituţiile financiare,  sporirea competiţiei dintre serviciile de transfer monetar etc., acţiuni planificate în Planul dat.
IV. Susţinerea tinerilor din diaspora moldovenească
Ruperea relaţiilor cu ţara-baştină, constituie o problemă pentru copiii migranţilor moldoveni, care integrîndu-se relativ uşor în societatea altor ţări, încetează să vorbească limba maternă, uită cultura şi tradiţiile ţării de origine. Conform datelor existente, 21,2 % de tineri cu vîrsta între 15-24 ani locuiesc sau lucrează peste hotare, 12,5% sunt studenţi în ţările Uniunii Europene, 5,9 % studenţi în Rusia şi 16.1% sunt studenţi în restul lumii. Ponderea migranţilor moldoveni care au copii de vîrstă preşcolară este de 13% în ţările din Uniunea Europeană,  21,2 % în Rusia şi 16.1 % în restul lumii. Problemele principale cu care se confruntă copiii migranţilor sunt: accesul la instituţiile educaţionale din Republica Moldova şi studierea limbii materne, soluţionarea căreia este propusă în Planul discutat. 
Totodată, întru facilitarea menţinerii şi dezvoltării culturii şi tradiţiilor moldoveneşti, acţiunile principale se vor axa pe implicarea tinerilor din diaspora moldovenească în activităţile culturale desfăşurate în Republica Moldova şi în ţările de reşedinţă. Pentru menţinerea şi consolidarea legăturilor dintre migranţi şi ţara lor de baştină, tinerilor moldoveni aflaţi peste hotare, se for oferi cursuri de limba maternă, se vor sprijini activităţile educaţionale prin formarea asociaţiilor diasporale de tineret, se vor examina posibilităţile de implementare a programelor de schimb pentru tineretul diasporei. Planul preconizează explorarea altor forme de vizite structurate în Moldova (voluntariat, evenimente sportive etc.). 

V. Protecţia  socială
Susţinerea diasporei porneşte de la abordarea complexă şi integrată a problemelor cu care se confruntă cetăţenii noştri în statele gazdă, dar şi în propria lor ţară. Cît în ţările gazdă, atît şi în ţara de baştină, moldoveni beneficiază într-o măsură foarte mică de asigurare medicală, plăţi pentru timpul nelucrat (concedii de boală, de odihnă) sau de asigurări sociale la locul de muncă. 
Situaţia privind condiţiile de muncă, diferă mult în dependenţă de ţara în care lucrează migranţii, problemele de bază fiind: salariu mai mic faţă de salariul plătit băştinaşilor 44%, circa 27% primesc salariile cu reţinere, iar fiecare a cincea persoană fie că lucrează supra-program, fie că nu beneficiază de concediu medical. 11,7% din migranţii moldoveni lucrează într-un mediu de lucru, implementînd sarcini periculoase, fără echipament de protecţie, iar 5,3% de lucrători migranţi se confruntă cu violenţă la locul de muncă. 
În acest sens, acordarea serviciilor de informare şi consultare; contribuirea la crearea pentru diaspora moldovenească a condiţiilor favorabile de lucru şi de aflare legală în ţările gazdă va constitui un punct de pornire pentru asigurarea protecţiei sociale a migranţilor moldoveni în ţările gazdă. 

Totodată, protecţia socială va reflecta acţiuni ce ţin de efectuarea studiilor în scopul prezentării stării socio-economice a persoanelor emigrate şi identificării oportunităţilor de reîntoarcere şi reintegrare a migranţilor moldoveni în ţările gazdă. Aceasta se datorează faptului că migranţii moldoveni intenţionează să ramînă în ţările de reşedinţă pentru o perioadă relativ scurtă. 12% din migranţii moldoveni doresc să petreacă peste hotare mai puţin de un an, 15,6% planifică să se întoarcă în 1-2 ani, 25,6% - în 3-5 ani, iar 5,6% din migranţii reîntorşi deja nu intenţionează să mai plece peste hotare. 
VI. Asigurarea  informaţională
În ţările gazdă, migranţii moldoveni mizează pe ajutorul prietenilor sau rudelor 58,6%, adresîndu-se rar către instituţiile responsabile pentru asistenţa publică din ţara de destinaţie - 3% sau din ţara de origine - 4%. În acest sens este importantă stabilirea relaţiilor şi dezvoltarea reţelelor între autorităţile publice şi reprezentanţii diasporei moldoveneşti. 
Totodată, în ţările de destinaţie, migranţii moldoveni pierd parţial legătura cu ţara şi nu sunt informaţi despre politicile, sau măsurile intreprinse de autorităţile publice din ţara de origine cu privire la susţinerea lor. Cu acest scop, acţiunile ce ţin de dezvoltarea şi promovarea serviciilor informaţionale electronice, diseminarea informaţiei de interes socio-cultural, dezvoltarea proiectelor televizate mediatizînd situaţia diasporei moldoveneşti peste hotare şi promovînd dialogul între factorii de decizie din Republica Moldova şi reprezentanţii diasporei, sau diseminarea informaţiei de interes economic, vor facilita crearea şi dezvoltarea unei platforme de cooperare, colaborare şi dialog tridimensional,  Republica Moldova – diaspora, diaspora- diaspora, diaspora – Republica Moldova. 
Procesul de monitorizare şi evaluare a Planului de acţiuni va fi efectuat de către Biroul Relaţii Interetnice în baza indicatorilor de impact pentru fiecare domeniu de intervenţie prevăzut, cît şi a indicatorilor de progres atribuiţi fiecărei subacţiuni. 

Procesul monitorizării include atît colectarea, prelucrarea şi analiza datelor de monitorizare, identificarea erorilor sau a efectelor neprevăzute, cît şi eventualele rectificări de conţinut şi de formă în obiectivele şi acţiunile planificate. Datele statistice şi administrative sînt colectate utilizînd resursele autorităţilor administraţiei publice centrale responsabile de politica sectorială, autorităţilor administraţiei publice locale, grupurile de lucru expres create, datele furnizate de către asociaţiile diasporale cît şi prin sondajele efectuate de către instituţiile specializate.

Activitatea de monitorizare a Planului are un caracter sistematic şi include colectarea datelor şi elaborarea, de către Biroul Relaţii Interetnice, a rapoartelor anuale de progres şi prezentarea acestora Guvernului. 

Transparenţa proceselor de implementare a Planului se asigură prin publicarea pe pagina oficială a Biroului Relaţii Interetnice www.bri.gov.md şi www.diaspora.md a rapoartelor anuale de progres, precum şi a raportului final de evaluare după implementarea acestuia. Biroul Relaţii Interetnice va asigura mediatizarea largă a procesului de realizare a Planului, precum şi oferirea informaţiilor relevante partenerilor din ţară şi de peste hotare.
Asigurarea financiară a acţiunilor incluse în susnumitul Plan se propune a fi efectuată din contul şi în limita alocaţiilor bugetare prevăzute autorităţilor responsabile de executarea acestora, precum şi din contul altor surse conform legislaţiei în vigoare. Acest mod de finanţare a fost coordonat şi propus de către Ministerul Finanţelor. Acţiunile care prevăd cheltuieli financiare de altă natură decît din bugetul de stat alocat, vor fi acoperite în urma identificării donatorilor atît străini, cît şi locali. 
Aprobarea proiectului Hotărîrii propuse va contribui la perfecţionarea bazei de acte normative ale Republicii Moldova în domeniul susţinerii diasporei moldoveneşti; la consolidarea comunităţilor moldoveneşti stabilite peste hotare; la soluţionarea problemelor de ordin social, economic, cultural şi informaţional al cetăţănilor Republicii Moldova aflaţi peste hotare; la protecţia  drepturilor şi intereselor legale ale reprezentanţilor diasporei moldoveneşti.
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