NOTĂ INFORMATIVĂ 

la proiectul legii pentru modificarea şi completarea unor acte legislative
	1. Temeiul iniţierii procesului de elaborare, autorul proiectului

	Proiectul legii pentru modificarea şi completarea unor acte legislative este elaborat de Ministerul Afacerilor Interne, în vederea realizării Programului de activitate a Guvernului pentru anii 2015-2018, acţiunii nr. 1.1 din Planul de acţiuni privind implementarea Programului de consolidare a serviciului salvatori şi pompieri în localităţile rurale ale Republicii Moldova, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 202 din 14 martie 2013, care prevede revizuirea legislaţiei relevante existente: Legea nr. 267-XIII din 9 noiembrie 1994 privind apărarea împotriva incendiilor, Legea nr. 271-XIII din 9 noiembrie 1994 cu privire la protecţia civilă, Legea nr. 435-XVI din 28 decembrie 2006 privind descentralizarea administrativă, Legea nr. 436-XVI din 28 decembrie 2006 privind administraţia publică locală şi Legea nr.93-XVI din 5 aprilie 2007 Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale şi elaborarea actelor legislative şi normative pentru activitatea serviciului teritorial de salvatori şi pompieri.

	2. Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ, principalele prevederi ale proiectului

	Prezentul proiect are ca scop crearea unui cadru juridic necesar pentru organizarea şi activitatea Serviciului teritorial de salvatori şi pompieri, precum şi sporirea securităţii la incendii în sectorul locativ şi la obiectivele economice.

Totodată, la elaborarea proiectului, s-a ţinut cont de propunerile ministerelor şi altor autorităţi administrative centrale în urma analizei şi evaluării aplicabilităţii şi gradului de aplicare a Legii nr.267-XIII din 9 noiembrie 1994, în vederea executării prevederilor Hotărîrii Guvernului nr.334 din 14 mai 2014 „Cu privire la aprobarea listei actelor legislative şi normative care vor fi monitorizate de către organele centrale de specialitate ale administraţiei publice în anul 2014”. Menţionăm că, proiectul este supus avizării repetate, luîndu-se în consideraţie toate propunerile şi recomandările instituţiilor de resort.
Actualmente, în conformitate cu prevederile Hotărîrii Guvernului nr.778 din 27 noiembrie 2009 „Cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Afacerilor Interne, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia”, precum şi Ordinului ministrului afacerilor interne nr. 420 din 10 decembrie 2009, acţiunile de intervenţie la salvarea persoanelor, la stingerea incendiilor, efectuarea lucrărilor de căutare-salvare, precum şi acordarea primului ajutor medical sînt realizate cu un număr de 1381 persoane, incluse în statele de personal a 62 de subdiviziuni de intervenţie din cadul Serviciului, şi anume: 2 detaşamente de căutare-salvare, 7 detaşamente, 38 unităţi şi 14 posturi de salvatori şi pompieri, amplasate pe teritoriul municipiilor, oraşelor şi localităţilor republicii, ceea ce reprezintă 60% din minimul necesar conform normativelor în vigoare.

Este de menţionat însă că, posibilităţile tactice de intervenţie ale unei echipe nu acoperă necesitatea forţelor şi mijloacelor pentru lichidarea situaţiilor excepţionale sau incendiilor în cazurile solicitărilor cetăţenilor din localităţile îndepărtate de locul de dislocare a subunităţilor de stat, ca rezultat, la momentul sosirii, incendiul sau altă situaţie excepţională este deja de proporţii. În unele unităţi teritorial-administrative distanţa maximă pînă la cea mai îndepărtată localitate ajunge la 50-60 km.

Totodată, în unele autorităţi ale administraţiei publice locale de nivelul întîi, din contul bugetelor locale sînt organizate şi întreţinute 16 posturi teritoriale de salvatori şi pompieri, care sînt dislocate la distanţe îndepărtate şi reprezintă forţa primară la lichidarea consecinţelor situaţiilor excepţionale şi incendiilor pînă la sosirea forţelor de bază atestate ale Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale.

Pentru comparaţie, în ceea ce priveşte asigurarea cu efectiv-limită şi tehnică de intervenţie la incendii, exemplificăm: în Estonia, cu numărul populaţiei de 1,37 mln. de locuitori, efectvul constituie 2382 de persoane şi au în dotare 240 de unităţi de tehnică de intervenţie la incendii şi 37 de maşini speciale plus 110 unităţi de tehnică de intervenţie la incendii deservite de unităţile de voluntari; Slovenia avînd o populaţie de cca 1,8 mil. persoane, dispune de 1527 de subdiviziuni de intervenţie de diferite categorii, etc.

În acest scop, se propune modificarea şi completarea Legii nr. 267-XIII din 9 noiembrie 1994, astfel încît aceasta să reglementeze statutul serviciului teritorial de salvatori şi pompieri, implicit modalitatea de organizare  şi finanţare a activităţii acestuia, precum şi competenţele autorităţilor administraţiei publice locale de nivelul întîi în crearea şi organizarea activităţii serviciului respectiv. 

În acelaşi timp, statistica din ultimii 5 ani ne demonstrează, că 90% din numărul incendiilor şi a persoanelor decedate, din cauza intoxicării cu produsele toxice de ardere, au loc în sectorul locativ privat, cauzele fiind nerespectarea prevederilor normelor şi regulilor de apărare împotriva incendiilor la exploatarea sobelor, coşurilor de fum şi a canalelor de ventilare. Pentru evitarea sau cel puţin minimalizarea acestor evenimente, se impun un şir de măsuri pentru sporirea securităţii cetăţenilor atît în sectorul privat, cît şi la locul de muncă. Astfel, proiectul vine să completeze Legea nr. 267-XIII din 9 noiembrie 1994 cu un articol nou – 112, care se referă la obligaţiile furnizorului de gaze naturale, expunerea articolului 12 într-o redacţie nouă, care prevede obligaţiile proprietarilor de locuinţe şi/sau a locatarilor în domeniul apărării împotriva incendiilor, precum şi completarea cu art. 121, care prevede obligaţiile proiectanţilor de construcţii şi instalaţii, amenajări de echipamente şi utilaje.
Totodată, Legea nr. 267-XIII din 9 noiembrie 1994 se completează la art. 33, cu dreptul organului central al supravegherii de stat a măsurilor contra incendiilor de a atesta persoanele fizice care exercită activităţi în domeniul apărării împotriva incendiilor. Această măsură se consideră a fi necesară întru ridicarea nivelului de executare a lucrărilor în domeniul securităţii la incendii, corespunzător nivelului de executare din ţările Uniunii Europene şi, drept rezultat, recunoaşterea calificărilor profesionale ale specialiştilor care desfăşoară activităţi în domeniul apărării împotriva incendiilor din Republica Moldova, în ţările Uniunii Europene.

În conformitate cu prevederile art. 11 din Legea nr. 267-XIII din 09 noiembrie 1994, în obligaţia factorilor de decizie este asigurarea realizării oportune a măsurilor de apărare împotriva incendiilor, conform prescripţiilor, avizelor şi recomandărilor organelor supravegherii de stat a măsurilor contra incendiilor, precum şi asigurarea executării şi respectării reglementărilor de protecţie contra incendiilor din standarde şi condiţii tehnice, a normelor şi regulilor de apărare împotriva incendiilor la proiectarea, construcţia, reconstrucţia, reutilarea tehnică şi exploatarea obiectivelor.

Totodată, în urma incendiului produs la „Clubul Colectiv”, organele supravegherii de stat a măsurilor contra incendiilor, întru executarea indicaţiei Prim-ministrului, din Procesul-verbal nr. 0101-27 al Şedinţei operative a Guvernului din 02 noiembrie 2015 în vederea asigurării condiţiilor necesare de apărare împotriva incendiilor, protecţiei cetăţenilor, valorilor materiale şi mediului natural, au supus evaluării riscului de incendiu la toate obiective de agrement cu aglomerări de persoane din republică.

În urma evaluării s-a constatat, că majoritatea factorilor de decizie nu respectă normele şi regulile de apărare împotriva incendiilor.

Incidentul recent de deflagraţie de la cafeneaua „La soacra” din str. M.Varlaam, 63, mun. Chişinău produs la data de 09 ianuarie 2016, soldat cu 13 răniţi, demonstrează faptul imperfecţiunii bazei legislative în ceea ce priveşte interacţiunea organelor de administrare publică. Aşa dar, procedura de obţinere a autorizaţiilor de funcţionare a agenţilor economici pentru desfăşurarea unor genuri de activitate, nu prevede obţinerea şi a unui punct de vedere a organelor supravegherii de stat a măsurilor contra incendiilor cu privire la starea securităţii la incendiu a locaţiei de desfăşurare a acestor activităţi. Capacităţile efective ale organelor supravegherii de stat a măsurilor contra incendiilor nu permit evidenţa permanentă a fluxului de activitate a agenţilor economici.

Referitor la amendamentele propuse la Legea nr. 271-XIII din 9 noiembrie 1994 şi la articolul 14 alineatul (1) din Legea nr. 267-XIII din 9 noiembrie 1994, acestea au la bază asigurarea îndeplinirii prevederilor Acordurilor internaţionale la care Republica Molodva este parte, în special care ţin de acordarea ajutorului în cazul apariţiei situaţiilor excepţionale sau participarea la misiuni internaţionale de căutare şi salvare.

În acest scop şi în scopul perfecţionării legislaţiei în domeniu, în cadrul acestui proiect, se propune de a modifica şi completa Legea privind apărarea împotriva incendiilor nr. 267-XIII din 09 noiembrie 1994 şi Legea cu privire la protecţia civilă nr.271-XIII din 09 noiembrie 1994, cu prevederi ce ţin de participarea efectivului din cadrul echipei internaţionale de salvare a Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale din subordinea Ministerului Afacerilor Interne în timpul misiunilor internaţionale de salvare.

De asemenea, se propun completări la Legea nr. 156-XVI din 06 iulie 2007 pentru antrenarea executanţilor serviciului civil de alternativă în cadrul serviciilor teritoriale de salvatori şi pompieri.
În ceea ce priveşte amendamentele propuse la Legea nr. 435-XVI din 28 decembrie 2006 şi Legea nr. 436-XVI din 28 decembrie 2006, menţionăm că acestea se referă la atribuirea autorităţilor publice locale de nivelul întîi, a competenţei de creare, organizare şi întreţinere a serviciului teritorial de salvatori şi pompieri.

Menţionăm, că asigurarea financiară a procesului de creare a posturilor teritoriale este specificată detaliat în anexa la Programul de consolidare a serviciului salvatori şi pompieri în localităţile rurale ale Republicii Moldova, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 202 din 14 martie 2013. 
Respectiv, cheltuielile privind crearea, dotarea şi întreţinerea posturilor respective în cadrul autorităţilor administraţiei publice locale de nivelul întîi pot fi estimate la 191496,6 mii lei (pentru crearea a 114 posturi teritoriale de salvatori şi pompieri cu procurarea autospecialelor de intervenţie noi şi 63096,6 mii lei cu procurarea autospecialelor de intervenţie în fostă folosinţă).

Reieşind din cele expuse, în scopul perfecţionării cadrului legislativ din domeniul de referinţă, în vederea sporirii securităţii împotriva incendiilor în localităţile Republicii Moldova şi la obiective, precum şi asigurării participării la misiuni de căutare-salvare la nivel internaţional, considerăm oportună aprobarea proiectului de lege.

	3. Descrierea constatărilor expertizei anticorupţie

	Proiectul va fi expediat CNA pentru efectuarea expertizei în rezultatul coordonării cu instituţiile interesate.

	4. Fundamentarea economico-financiară

	Pentru implementarea acestor prevederi nu vor fi necesare surse financiare suplimentare directe şi imediate, acestea fiind necesare doar în cazul cînd Republica Moldova va iniţia pregătirea şi dotarea echipei de intervenţie. Pentru aceasta cheltuielile la ziua de astăzi, conform calculelor preventive pot constitui 16.000.000 lei.

Cheltuielile se împart în trei categorii:

- prima categorie ţine de dotarea echipei, cheltuielile estimative (calculul conform preţurilor publicate pentru luna februarie 2013), constituie 15 583 803,52 lei, dintre care suma de 4 253 419,17 lei poate fi în prezent acoperită cu bunuri materiale existente în dotarea Serviciului, iar bunuri în sumă de 11 330 384,35 lei va fi necesar de acoperit din bugetul de stat.

- a doua categorie ţine de participarea echipei în misiuni reale şi se referă la cheltuieli de transport (combustibil), asigurare pentru transport şi asigurare medicală efectiv, hrană pentru efectiv, etc., şi calculul va fi diferit pentru fiecare misiune separat. Un calcul pentru participarea echipei la o misiune convenţională de 7 zile (calculele pentru România), se estimează la 619583,616 lei. Cheltuielile vor fi necesare de a fi acoperite din bugetul de stat. 

- a treia categorie ţine de procesul de atestare a echipei – instruirea efectivului, solicitarea experţilor, acoperirea cheltuielilor comisiei de examinare a INSARAG, etc., cît şi alte momente, ce vor putea fi cunoscute doar după ce ne vom adresa către Secretariatul INSARAG cu intenţia de a forma echipa în cauză, şi primi condiţiile ce urmează a fi realizate, cheltuieli care la fel vor fi necesare de acoperit din bugetul de stat.

	5. Respectarea transparenţei în procesul decizional

	În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, anunţul privind iniţierea procesului de elaborare a proiectului legii pentru modificarea şi completarea unor acte legislative este plasat pe pagina oficială a Ministerului Afacerilor Interne, în directoriul Transparenţa decizională/Consultări publice/Organizarea consultărilor publice.
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