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la proiectul hotărîrii Guvernului privind completarea tabelelor şi listelor substanţelor narcotice, psihotrope şi precursorilor acestora, supuse controlului, aprobate prin Hotărîrea Guvernului nr. 1088 din 5 octombrie 2004
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1. Condițiile care au impus elaborarea proiectului.
 	Proiectul hotărîrii Guvernului privind completarea tabelelor şi listelor substanţelor narcotice, psihotrope şi precursorilor acestora, supuse controlului, aprobate prin Hotărîrea Guvernului nr. 1088 din 5 octombrie 2004 este elaborat în conformitate cu Planul de acţiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană pentru anii 2014-2016, aprobat prin Hotărîrea Guvernului  nr. 808 din 7 octombrie 2014.
Scopul proiectului este supunerea sub controlul statului a noilor substanţe narcotice şi psihotrope apărute în Republica Moldova, protejarea sănătăţii publice şi combaterea traficului ilicit de substanţe narcotice şi psihotrope. 
În ultima perioadă în Republica Moldova s-au constatat abuzuri grave de consum cu o categorie de substanţe noi întîlnite şi care se întrebuinţează pe rol de substanţe narcotice, psihotrope şi precursori. 
În scopul combaterii ofertei de droguri, specialiştii în domeniu au examinat minuţios problema apariţiei unor preparate noi şi au constatat, că pe parcursul anilor 2015-2016 au fost identificate în circuitul ilicit substanţe noi întrebuinţate în scopul senzaţiilor cu efect narcotic şi psihotropic şi care nu se regăsesc în tabelele şi listele substanţelor narcotice, psihotrope şi precursorilor acestora, supuse controlului statului
Aceste noi substanţe nu se regăsesc sub controlul statului în conformitate cu legislaţia în vigoare, iar circulaţia acestora în rîndurile populaţiei Republicii Moldova prezintă un pericol grav asupra sănătăţii şi creşterii infracţionalităţii în acest domeniu. 
În urma studierii şi analizei literaturii de specialitate, la recomandarea informaţiei prezentate de Comitetul Internaţional de Control asupra Drogurilor nr. E/INCB/PSY/C.L.1/2016 si nr. NAR/CL.5/2015 precum şi conform rezultatelor expertizelor prezentate de către organele de resort, s-au stabilit 18 substanţe active care necesită supunerea sub controlului statului în mod de urgenţă. 

2. Principalele prevederi, locul actului în sistemul de acte normative, evidenţierea elementelor noi
Introducerea noilor substanţe narcotice şi psihotrope care vor fi introduse în tabelele şi listele aprobate prin Hotărrîrea Guvernului nr.1088 din 05 octombrie 2004 cu privire la aprobarea tabelelor şi listelor substanţelor narcotice, psihotrope şi precursorilor va lărgi arealul de control al statului asupra substanţelor narcotice aflate în circuit pe teritoriul Republicii Moldova şi va ridica gradul de protejare al populaţiei faţă de consumul şi traficul ilicit de substanţe narcotice, psihotrope şi precursorilor.
Substanţele noi necesare a fi supuse controlului de stat sunt:
AB-CHMINACA (N-[(1S)-1-(aminocarbonyl)-2-methylpropyl]-1-(cyclohexylmethyl)-1H-indazole-3-carboxamide) sau (N-(1-amino3-methyl-1-oxobutan-2-yl)-1-(cyclohexylmethyl)-1H-indazole-3-carboxamide)
AB-PINACA-CHM (N-(1-carbamoyl-2-methylprop-1-yl)-1-(cyclohexylmethyl)-1Н-indazole-3 carboxamide)
AB-PINACA (N-(1-carbamoyl-2-methylprop-1-yl)-1-pentyl-1H-indazole-3-carboxamide)
AB-FUBINACA (N-(1-amino-3-methyl-1-oxobutan-2-yl)-1-(4-fluorobenzyl)-1H-indazole-3-carboxamide ) 
(5-MAPB(5-APB ME)) sau (5-(2methylaminopropyl)benzofuran) sau 
(25C-NBOMe (2C-C-NBOMe)) sau(2-(4-chloro-2,5-dimethoxyphenyl)-N-(2-methoxybenzyl)ethanamine))
4-Chloromethcathinone (4-CMC) (1-(4-chlorophenyl)-2(methylamino)propan-1-one)
4-HO-MET(Metocin) (4-hidroxy-N-methyl-N-ethyltryptamine
3-MMC (3-methyl-N-methylmetcathinone) sau (2-(Methylamino)-1-(3-methylphenyl)-1-propanone)
Pentedrone (αmethylamino-Valerophenone) sau ((±)-1-phenyl-2-(methylamino)pentan-1-one) sau (2-(methylamino)-1-phenyl-1-pentanone, monohydrochloride)
Pentedrone HCL (αmethylamino-valerophenone) sau (2-(methylamino)-1-phenyl-1-pentanone, monohydrochloride)
5F-APINACA; 5F-AKB48; APINACA 5 – fluoropentyl analog (N-((3s,5s,7s)-adamantan-1-yl)-1-(5-fluoropentyl)-1H-indazole-3-carboxamide)
5F-AMB; 5F-MMB-PINACA; 5F-AMB-PINACA ((S)-methyl 2-(1-(5-fluoropentyl)-1H-indazole-3-carboxamido)-3-methylbutanoate) sau (N-[[1-(5-fluoropentyl)-1H-indazol-3-yl]carbonyl]-L-valine, methyl eter)
5F-PB-22; 5F-QUPIC (1-pentyfluoro-1H-indole-3-carboxylic acid 8-quinolinyl ester) sau (quinolin-8-yl 1-(5-fluoropentyl)-1H-indole-3-carboxylate)
MDMB-CHMICA (NN-[[1-(cyclohexylmethyl)-1H-indazol-3-yl]carbonyl]-3-methyl-L-valine, methyl eter) sau (methyl 2-[[1-(cyclohexylmethyl)-1H-indazole-3-carbonyl]amino]-3,3-dimethylbutanoate)
XLR-11; 5-F-UR-144; 5-fluoro UR-144 ((1-(5-fluoropentyl)-1H-indol-3-yl)(2,2,3,3-tetramethylcyclopropyl)methanone)
EP; EPH; Ethylphenidate (-ethyl 2-phenyl-2-piperidin-2-ylacetate) sau (Ethylphenidate)
MPA; Methiopropamine (N-Methyl-1-(tiophen-2-yl)propan-2-amine) sau (Methiopropamine) sau (2-Thiopheneethylamine, N,α-dimethyl-(8CI)).

3. Argumentarea şi gradul compatibilităţii proiectului de act normativ cu reglementările legislaţiei comunitare.
 	Proiectul respectiv este compatibil cu Legea nr. 382-XIV din 06 mai 1999 cu privire la circulaţia substanţelor narcotice şi psihotrope şi a precursorilor, se va armoniza în sistemul actelor normative în vigoare și  nu imune adoptarea de alte acte normative.
	Prevederile proiectului nu contravin normelor Convenției Europene privind protecţia drepturilor fundamentale ale omului.

4.  Fundamentarea economico-financiară în cazul în care realizarea noilor reglementări necesită cheltuieli financiare şi de altă natură;
	Nu necesită surse financiare din bugetul statului.

5. Numele, denumirea participanţilor la elaborarea proiectului
	Proiectul hotărîrii Guvernului privind completarea tabelelor şi listelor substanţelor narcotice, psihotrope şi precursorilor acestora, supuse controlului, aprobate prin Hotărîrea Guvernului nr. 1088 din 5 octombrie 2004 a fost elaborat de către Ministerul Sănătăţii, cu participarea specialiştilor din domeniu.
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