NOTA INFORMATIVĂ
la proiectul hotărîrii de Guvern pentru aprobarea Reglementării tehnice „Privind instituirea unui sistem de identificare şi trasabilitate a explozivilor de uz civil”
Întru realizarea obiectivului 173 al Planului național de acțiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova-Uniunea Europeană pentru anii 2014-2016, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.808 din 07 octombrie 2014, Ministerul Afacerilor Interne a elaborat proiectul hotărîrii Guvernului pentru aprobarea Reglementării tehnice „Privind instituirea unui sistem de identificare şi trasabilitate a explozivilor de uz civil”.

Întru eliminarea barierilor tehnice în calea comerțului, Republica Moldova, și-a asumat ca angajament armonizarea legislației naționale la aquis-ul comunitar al Uniunii Europene, una din ele fiind Directiva Comisiei Europene 2008/43/CE din 04 aprilie 2008 privind instituirea unui sistem de identificare şi trasabilitate a explozivilor de uz civil şi Decizia Comisiei din 19 iunie 2010 de modificare a Deciziei 2004/388/CE privind un document pentru transportul intracomunitar de explozibil.
Prezenta Reglementare tehnică este elaborată cu scopul de a preveni utilizarea eronată sau furtul explozivilor de uz civil, precum și ajustarea evaluării a conformității cu aplicarea legislației naționale întru determinarea originii explozivilor pierduți sau furați.

Prezenta Reglementare tehnică transpune Directiva Comisiei Europene 2008/43/CE din 04 aprilie 2008 privind instituirea unui sistem de identificare şi trasabilitate a explozivilor de uz civil şi Decizia Comisiei 2004/388/CE din 15 aprilie 2004 privind un document pentru transportul intracomunitar de explozibil.

Mai mult, prezenta Reglementare tehnică este elaborată întru completarea cerințelor stipulate în proiectul Relementării tehnice “Cerinţe esenţiale de securitate ale explozivilor de uz civil şi condiţiile pentru introducerea lor pe piaţă” ce transpune prevederile Directivei Comunităţii Europene 2014/28/UE din 26 februarie 2014 privind apropierea legislaţiei statelor membre referitoare la introducerea pe piaţă şi controlul explozivilor de uz civil (transpusă prin Relementarea tehnică).

Prin urmare, conform prevederilor legislației europene în acest domeniu se solicită statelor membre să asigure faptul că persoanele fizice și juridice din sectorul explozivilor dispun de un sistem de urmărire a explozivilor care să permită identificarea în orice moment a celor care dețin exploziv. 
Prezenta Reglementare tehnică stabilește identificarea unică a explozivilor, care este esențială dacă se supune înregistrări complete și corecte ale explozivilor în fiecare etapă a lanțului de aprovizionare. Acestea acțiuni o să asigură identificarea și trasabilitatea unui exploziv de la unitatea de producție și prima sa introducere pe piață până la utilizatorul final și utilizarea sa pentru a împiedica o utilizare eronată sau furtul și de a ajuta autoritățile însărcinate cu aplicarea legii să afle originea explozivilor pierduți sau furați.
Proiectul nu prevede ca la aprobarea acestuia să fie create careva instituţii noi sau reorganizări instituţionale în autorităţile existente. 
Măsurile organizatorice vor fi necesare la etapa de implementare a Reglementării tehnice, implicit pe segmentul de informare şi instruire a agenţilor economici referitor la responsabilitatea persoanelor fizice și juridice din sectorul explozivilor să asigure un sistem sigur de urmărire a explozivilor care să permită identificarea în orice moment a celor care dețin explozivi.
Pentru aprobarea şi implementarea prevederilor propuse în proiectul actului normativ, nu sunt necesare cheltuieli financiare suplimentare. 
În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, proiectul hotărîrii Guvernului pentru aprobarea Reglementării tehnice „Privind instituirea unui sistem de identificare şi trasabilitate a explozivilor de uz civil”, a fost plasat pe pagina oficială a Ministerului Afacerilor Interne, la compartimentul „Transparenţa decizională/Consultări publice”.
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