NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Planului 
de acţiuni pentru anii 2016-2020 privind implementarea Strategiei naţionale în domeniul migraţiei şi azilului (2011-2020)
Proiectul Planului de acţiuni privind implementarea Strategiei naţionale în domeniul migraţiei şi azilului pentru anii 2016-2020 a fost elaborat în conformitate cu prevederile Hotărîrii Guvernului nr. 655 din 8 septembrie 2011 ,,Cu privire la aprobarea Strategiei naţionale în domeniul migraţiei şi azilului (2011-2020)” şi în contextul realizării pct. 3, art.14 al Acordului de Asociere din Planul naţional de acţiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană pentru anii 2014-2016, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 808 din 07 octombrie 2014.
Reieşind din faptul că, Strategia naţională în domeniul migraţiei şi azilului (2011-2020) cuprinde toate aspectele ce ţin de domeniul migraţiei în general (emigrare, imigrare, integrare, reintegrare, azil, apatridie, combaterea migraţiei ilegale, măsuri de gestionare a migraţiei şi politici naţionale în domeniu), atribuţii care revin conform competenţelor diferitor instituţii guvernamentale, Planul de acţiuni a fost elaborat de către BMA de comun cu grupul interministerial de lucru pentru a acoperi toate subiectele cheie. Pentru a coordona mai eficient procesul de avizare şi prezentare a propunerilor de acţiuni, au fost organizate două şedinţe comune de lucru cu privire la realizările obţinute pe parcursul a patru ani de implementare a Planului de acţiuni pentru anii 2011-2015 privind implementarea Strategiei naţionale în domeniul migraţiei şi azilului (200-2020) şi elaborarea noului Plan de acţiuni pentru anii 2016-2020 privind implementarea Strategiei naţionale în domeniul migraţiei şi azilului. La fel, în adresa tuturor instituţiilor a fost remis tabelul-matrice cu obiectivele Strategiei pentru a fi iniţial discutate pe interior în cadrul autorităţilor şi ulterior introduse în proiectul de Plan. 
Proiectul Planului de acţiuni pentru anii 2016-2020 privind implementarea Strategiei naţionale în domeniul migraţiei şi azilului (2011-2020) a fost elaborat în cadrul grupului de lucru format din reprezentanţii următoarelor instituţii: Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării Europene, Ministerul Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei, Ministerul Economiei, Ministerul Educaţiei, Ministerul Sănătăţii, Ministerul Finanţelor, Ministerul Tehnologiei Informaţiei şi Comunicaţiilor, Ministerul Transporturilor şi Infrastructurii Drumurilor, Ministerul Dezvoltării Regionale şi Construcţiilor, Ministerul Tineretului şi Sportului, Serviciul de Informaţii şi Securitate, Biroul Relaţii cu Diaspora, Departamentul Poliţiei de Frontieră, Biroul Relaţii Interetnice, Agenţia Turismului, Biroul Naţional de Statistică, Casa Naţională de Asigurări Sociale, Compania Naţională de Asigurări în Medicină.
Proiectul Planului a fost structurat conform următoarelor compartimente: obiective, acţiuni, autorităţi responsabile, termen de realizare, acoperirea financiară şi indicatorii de progres.
Luând în consideraţie faptul, că Strategia naţională în domeniul migraţiei şi azilului este pentru perioada (2011-2020) proiectul Planului de acţiuni a fost elaborat pe termen mediu (2016-2020) şi cuprinde în sine 30 de obiective şi 121 de acţiuni cu termen de realizare pe o perioadă de 5 ani.
Obiectivul de bază al Planului constă în implementarea acţiunilor descrise în Strategie şi ca urmare va contribui esenţial la consolidarea capacităţilor instituţiilor statului în gestionarea eficientă a migraţiei, ajustarea instrumentelor juridice şi ale sistemelor instituţionale la modelele eficiente avînd ca reper practicile europene şi internaţionale, asigurarea cadrului de politici în contextul dialogului cu Uniunea Europeană privind liberalizarea regimului de vize pentru cetăţenii Republicii Moldova şi strategiile sectoriale de dezvoltare strategice ale domeniilor administrate de diferite ministere (piaţa muncii, sănătatea, gestionarea complexă a frontierei, ca ex.) precum şi evoluţia proceselor migraţionale în perioada anilor 2012-2015, inclusiv, schimbările dramatice a situaţiei migraţionale din regiune şi, in special, în statele UE în anul 2015.
Obiectivele propuse în raport cu străinii, urmează să contribuie la evitarea xenofobiei, asigurarea drepturilor omului stipulate în Constituţie şi Convenţiile internaţionale la care RM este parte. Dar, totodată,  având în vedere efectele negative de rezonanţă a afluxului masiv al străinilor în statele UE, măsurile urmează să deminueze riscurile sociale, de securitate, pentru ordinea publică, alte aspecte ce ţin de diferenţa socio-culturală a reprezentanţilor diferitor ţări.
Astfel, Planul de acţiuni privind implementarea Strategiei naţionale în domeniul Migraţiei şi Azilului stabileşte în calitate de priorităţi:  
· stabilizarea şi dezvoltarea cadrului de cooperare internaţională în domeniul migraţiei şi azilului; 
· migraţia legală;

· migraţie şi dezvoltare;
· managementul migraţiei în cazul unui aflux sporit de străini (migranţi, refugiaţi);
· combaterea migraţiei ilegale;

· instrumente de control ale migraţiei.
Fiind conceput ca un document integrat Planul de acţiuni privind implementarea Strategiei naţionale în domeniul migraţiei şi azilului conţine 6 capitole:
Capitolul I. Stabilizarea şi dezvoltarea cadrului de cooperare internaţională în domeniul migraţiei şi azilului. Acest capitol prevede dezvoltarea şi consolidarea cooperării internaţionale în cadrul forurilor, instrumentelor şi instituţiilor internaţionale şi eficientizarea proceselor schimbului de date cu privire la migraţie şi asistenţa informaţională  a acestora.
Capitolul II Migraţia legală. Capitolul dat este grupat pe subcapitole principale de intervenţie care asigură abordarea problemelor cum ar fi: 
emigrarea - ce include consolidarea mecanismelor de migraţie legală a cetăţenilor Republicii Moldova, asigurarea protecţiei drepturilor sociale ale lucrătorilor migranţi şi asigurarea compatibilităţii studiilor şi recunoaşterea competenţelor migranţilor; 
imigrarea - acest subcapitol se extinde la facilitarea admiterii şi şederii în Republica Moldova a investitorilor străini, precum şi a persoanelor care gestionează investiţiile străine, admiterea străinilor în scop de muncă în corespundere cu necesităţile identificate pe piaţa internă a muncii, încurajarea admiterii străinilor cu o înaltă calificare, asigurarea dreptului străinilor aflaţi în mod legal în Republica Moldova şi consolidarea capacităţilor personalului ce activează în domeniul  migraţiei şi azilului;

azilul şi apatridia - în care se menţionează despre consolidarea sistemului de azil, consolidarea capacităţilor personalului antrenat în procedura de azil şi consolidarea institutului apatridiei, tipizarea procedurilor privind recunoaşterea statutului de apatrid; 

politici de integrare şi reintegrare - include dezvoltarea conceptului abordării integrate a re-integrării migranţilor moldoveni şi integrării străinilor, la nivel central şi extinderea acestuia la nivel local, implementarea eficientă a măsurilor pentru reintegrarea cetățenilor moldoveni şi Crearea (pre)condiţiilor pentru integrarea străinilor.
Capitolul III Migraţie şi dezvoltare presupune consolidarea capacităţilor autorităţilor publice de a implica migraţia în procesele de dezvoltare prin intermediul diasporei şi implicarea directă şi indirectă a diasporei în dezvoltarea economică durabilă a Republicii Moldova.

Capitolul IV. Managementul migraţiei în cazul unui aflux sporit de străini (migranţi, refugiaţi), care prevede elaborarea instrumentelor de evaluare şi coordonare a activităţilor autorităţilor statului în cazul situaţiilor de aflux sporit de migranţi.
Capitolul V. Combaterea migraţiei ilegale. Capitolul este grupat pe domenii principale de intervenţie care să asigure abordarea problemelor cum ar fi: consolidarea capacităţilor în domeniul prevenirii şi combaterii migraţiei ilegale conform angajamentelor asumate de Republica Moldova în faţa partenerilor externi, în cadrul instrumentelor internaţionale, extinderea mecanismelor de combatere a migraţiei ilegale şi asigurarea managementului integrat al frontierei.
Capitolul VI. Instrumente de control ale migraţiei. Capitolul dat cuprinde în sine: politici de vize, returnarea şi readmisia. Aceste mecanisme, ajustate la standardele comunitare reprezintă instrumentele necesare pentru reglementarea fluxurilor migraţionale din terţe ţări.
În aspect politic. Hotărîrea în cauză este orientată la consolidarea capacităţii de management al migraţiei şi azilului şi susţinerea eforturilor Guvernului de a se conforma practicilor şi standardelor internaţionale la capitolul dat.

 Aspectul normativ. Aprobarea proiectului necesită operarea anumitor modificări în legislaţie în vederea ajustării cadrului normativ intern.
Aspectul organizatoric. Planul va genera necesitatea organizării unor ajustări la nivelul intern al fiecărei instituţii implicate în procesul de implementare a Strategiei naţionale în domeniul migraţiei şi azilului.
Aspectul financiar şi economic. Implementarea Planului se va efectua din bugetul instituţiilor responsabile în limita resurselor disponibile, precum şi din surse externe de finanţare.
Luând în consideraţie imperativitatea realizării Planul naţional de acţiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană pentru anii 2014-2016, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 808 din 07 octombrie 2014, Ministerul Afacerilor Interne consideră oportun înaintarea spre aprobare a prezentului proiect.
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