Anunţ de consultări publice
a proiectul Hotărîrii de Guvern „privind aprobarea proiectului de Lege pentru ratificarea Protocolului adiţional la Convenţia privind drepturile omului şi biomedicina cu privire la cercetarea biomedicală,
semnat la Strasbourg, la data de 25.01.2005”
Ministerul Sănătăţii iniţiază, începînd cu data 16.03.2012, consultări publice a proiectului Hotărîrii de Guvern „privind aprobarea proiectului de Lege pentru ratificarea Protocolului adiţional la Convenţia privind drepturile omului şi biomedicina cu privire la cercetarea biomedicală, semnat la Strasbourg, la data de 25.01.2005”. 
    Obiectivul de bază al Protocolului adiţional la Convenţia privind drepturile omului şi biomedicina cu privire la cercetarea biomedicală este de a asigura un cadru juridic necesar respectării drepturilor persoanelor participante în cadrul studiilor biomedicale şi soluţionarea problemelor de ordin etic, psihologic şi social în domeniul cercetărilor biomedicale. Ratificarea Protocolului susnumit şi implementarea prevederilor acestuia va contribui la evitarea abuzurilor în domeniul cercetărilor biomedicale, care pun în pericol viaţa, sănătatea şi demnitatea fiinţei umane. 

Ratificarea Protocolului adiţional la Convenţia privind drepturile omului şi biomedicina cu privire la cercetarea biomedicală reprezintă o continuitate a acţiunilor întreprinse de către Republica Moldova în vederea garantării drepturilor omului şi libertăţilor fundamentale în diverse sfere ale vieţii sociale în conformitate cu standardele europene, Republica Moldova semnînd Protocolul în cauză, la data de 25 ianuarie 2005, la Strasbourg. Ratificarea Protocolului susmenţionat va contribui la promovarea imaginii Republicii Moldova în calitate de stat democratic care garantează tuturor persoanelor respectarea drepturilor şi libertăţilor fundamentale fără deosebire de rasă, sex, apartenenţă politică sau socială. 
Părţile interesate sunt invitate să prezinte recomandări în scris pe marginea proiectului de Hotărîre de Guvern pînă la data de 06 aprilie 2012, în adresa dnei Eugenia Berzan, şef al Direcţiei relaţii externe şi integrare europeană, Ministerul Sănătăţii (eugenia.berzan@ms.gov.md, erdmh@mednet.md, tel: 268-807).

Materialele aferente proiectului de decizie sunt disponibile pe pagina web a Ministerului Sănătăţii www.ms.gov.md (compartimentul Transparenţa decizională→Anunţ de organizare a consultărilor publice→Proiectul Hotărîrii de Guvern „privind aprobarea proiectului de Lege pentru ratificarea Protocolului adiţional la Convenţia privind drepturile omului şi biomedicina cu privire la cercetarea biomedicală, semnat la Strasbourg, la data de 25.01.2005”.
