Nota de argumentare

la proiectul hotărîrii Guvernului Privind modificarea şi completarea

Hotărârii Guvernului nr. 1372 din 23 decembrie 2005 Cu privire la modul de compensare a medicamentelor în condiţiile asigurării obligatorii de asistenţă medicală
1. Condiţii ce au impus elaborarea proiectului

Proiectul hotărîrii Guvernului Privind modificarea şi completarea Hotărârii Guvernului nr. 1372 din 23 decembrie 2005 Cu privire la modul de compensare a medicamentelor în condiţiile asigurării obligatorii de asistenţă medicală a fost elaborat în conformitate cu Planul de activitate a Guvernului pentru anul 2016.

Scopul acestui proiect este sporirea accesului populaţiei la medicamente şi dispozitive medicale compensate din fondurile asigurării obligatorii de asistenţă medicală.  

Programul unic al asigurării obligatorii de asistenţă medicală, elaborat în temeiul art. 2 al Legii nr. 1585-XIII din 27 februarie 1998 cu privire la asigurarea obligatorie de asistenţă medicală, stabileşte volumul asistenţei acordate persoanelor, inclusiv prescrierea medicamentelor compensate în conformitate cu actele normative în vigoare.

Implementarea prescrierii medicamentelor compensate integral şi parţial din fondurile asigurării obligatorii de asistenţă medicală a avut drept scop dezvoltarea şi consolidarea mecanismului de protecţie financiară a persoanelor asigurate, afectate de anumite maladii cu impact major asupra sănătăţii individuale şi publice.

Potrivit prevederilor Regulamentului privind prescrierea medicamentelor compensate, dreptul de a prescrie medicamentele compensate se oferă medicului de familie, care este persoana de prim contact cu persoana asigurată, ce oferă accesibilitate echitabilă la medicamente compensate pentru populaţia din toate localităţile republicii, în special din localităţile rurale. Ţinînd cont de specificul unor maladii au fost operate unele modificări în Hotărîrea Guvernului nr.1372, care au pus responsabilitatea pentru prescrierea unor medicamente specifice şi medicilor psihiatri, neurologi şi endocrinologi.

De menţionat, că în prezent în Republica Moldova se atestă o reducere a mortalităţii infantile, dar totuşi se menţine la un nivel înalt morbiditatea şi mortalitatea în rîndul copiilor, numărul copiilor cu dizabilităţi, în special în comparaţie cu ţările Uniunii Europene. Reieşind din experienţa ţărilor unde copii beneficiază de asistenţă medicală mixtă (medic de familie şi pediatru), a fost aprobat un ordin prin care aduce medicul pediatru mai aproape de medicul de familie, pentru îmbunătăţirea accesului copiilor la consultaţiile medicilor pediatri. 

În contextul integrării medicului pediatru în asistenţa medicală primară şi intenţiilor Ministerului Sănătăţii de a extinde esenţial lista medicamentelor compensate din fondurile asigurării obligatorii de asistenţă medicală, în scopul asigurării accesului copiilor la medicamente compensate, propunem de a acorda dreptul de a prescrie medicamente compensate şi medicilor pediatri.
Totodată, o problemă importantă cu care se confruntă populaţia, care a fost constatată pe parcursul ultimilor ani, este accesul redus la medicamentele compensate, cauzat de dificultăţile pentru programare la medicul de familie pentru a primi reţeta compensată. Faptul, că medicamentele compensate se prescriu pentru maxim două luni de tratament, impune persoana de a efectua deseori vizite frecvente neargumentate la medicul de familie, numai pentru a primi reţeta, creînd incomodităţi atît pentru sine, cît şi pentru alte persoane care nu reuşesc să se programeze la medicul de familie pentru un consult poate mult mai important.

Concomitent, o problemă stringentă înregistrată pe parcursul ultimilor ani este imposibilitatea pacienţilor cu diabet zaharat, în special al copiilor, studenţilor, gravidelor, de a efectua o monitorizare şi un control adecvat al diabetului zaharat. Procurarea testelelor pentru glicemie reprezintă o povară enormă pentru pacienţii cu diabet zaharat. Astfel, deşi s-a reuşit pe parcursul ultimilor ani soluţionarea problemelor ce tine de asigurarea cu insuline umane, este insuficientă posibilitatea unui control adecvat al diabetului zaharat în vederea prevenirii complicaţiilor atît acute, cît şi tardive. 

De asemenea, reprezintă o problemă asigurarea pacienţilor cu intervenţii chirurgicale pe colon cu pungi colectoare pentru stome. Problemele asigurării cu dispozitivele medicale menţionate au fost relatate în multiplele adresări ale pacienţilor, Asociaţiilor pacienţilor cu diabet zaharat şi pacienţilor stomizaţi. 

În contextul celor menţionate, în scopul sporirii accesului populaţiei în conformitate cu actele normative în vigoare, la medicamente şi dispozitive medicale compensate din fondul asigurării obligatorii de asistenţă medicală, intenţiilor Ministerului Sănătăţii de a extinde esenţial lista medicamentelor compensate din fondurile asigurării obligatorii de asistenţă medicală, se propune  operarea modificărilor şi completărilor la Hotărîrea Guvernului nr.1372 din 23.12.2005 Cu privire la modul de compensare a medicamentelor în condiţiile asigurării obligatorii de asistenţă medicală.

2. Principalele prevederi ale proiectului, locul în sistemul de acte normative

În proiectul de modificare şi completare a Hotărîrii Guvernului nr.1372 din 23.12.2005 Cu privire la modul de compensare a medicamentelor în condiţiile asigurării obligatorii de asistenţă medicală se propune majorarea majorarea perioadei pentru care se prescriu medicamentele compensate de la „două luni” la „trei luni”. 
De asemenea, în scopul asigurării calităţii tratamentului efectuat în condiţii de ambulator a pacienţilor cu diabet zaharat, controlului adecvat a diabetului zaharat, în vederea evitării complicaţiilor acute şi tardive a diabetului zaharat, îmbunătăţirii calităţii vieţii pacienţilor cu diabet zaharat şi a celor stomizaţi se propun modificări şi completări în Hotărîrea Guvernului nr.1372 din 23.12.2005 cu oferirea posibilităţii de prescriere şi respectiv de includere în Lista pentru compensarea din fondurile asigurării obligatorii de asistenţă medicală, inclusiv a dispozitivelor medicale conform priorităţilor stabilite.
În scopul sporirii calităţii asistenţei medicale acordate copiilor în condiţii de ambulator, reducerii numărului de spitalizări şi respectiv a cheltuielilor pentru tratament spitalicesc în rîndul copiilor, şi intenţiilor Ministerului Sănătăţii de a extinde esenţial lista medicamentelor compensate din fondurile asigurării obligatorii de asistenţă medicală, în vederea îmbunătăţirii tratamentului copiilor, îndeosebi a celor care se îmbolnăvesc frecvent, suferă de boli cronice şi celor cu dizabilităţi, inclusiv a copiilor născuţi prematur, cu greutate mica la naştere, se propune acordare dreptului de a prescrie medicamente compensate şi medicilor pediatri.
3. Argumentarea şi gradul compatibilităţii proiectului cu legislaţia comunitară
Proiectul Hotărîrii Guvernului nr.1372 din 23.12.2005 Cu privire la modul de compensare a medicamentelor în condiţiile asigurării obligatorii de asistenţă medicală a fost elaborat în conformitate cu prevederile Legii Republicii Moldova Cu privire la asigurarea obligatorie de asistenţă medicală Nr. 1585-XIII din 27.02.1998  şi Legii ocrotirii sănătăţii nr. 411-XIII din 28 martie 1995.
4. Fundamentarea economico-financiară

          În conformitate cu prevederile Hotărîrii Guvernului nr.1372 din 23.12.2005 Cu privire la modul de compensare a medicamentelor în condiţiile asigurării obligatorii de asistenţă medicală cheltuielile legate de compensarea medicamentelor din listă se efectuează din contul mijloacelor fondurilor asigurărilor obligatorii de asistenţă medicală.

Completarea Listei medicamentelor compensate cu dispozitive medicale urmează să fie efectuată în funcţie de volumul mijloacelor fondurilor asigurării obligatorii de asistenţă medicală planificat, priorităţile pentru sănătatea publică,      evaluarea impactului bugetar şi capacităţii fondurilor de acoperire a cheltuielilor, aceasta fiind condiţia de bază a mecanismului de modificare a Listei.

5. Materiale informative şi analitice 

Materiale analitice şi informative la prezentul proiect nu sunt anexate.

6. Numele participanţilor la elaborarea proiectului

La elaborarea proiectului hotărîrii Guvernului pentru modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr.1372 din 23.12.2005 Cu privire la modul de compensare a medicamentelor în condiţiile asigurării obligatorii de asistenţă medicală au participat reprezentanţii Ministerului Sănătăţii, Companiei Naţionale de Asigurări în Medicină, reprezentanţii instituţiilor medico-sanitare publice şi private. 

Proiectul hotărîrii Guvernului pentru modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr.1372 din 23.12.2005 Cu privire la modul de compensare a medicamentelor în condiţiile asigurării obligatorii de asistenţă medicală se prezintă spre examinare şi aprobare în modul stabilit.

Proiectul hotărîrii Guvernului pentru modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr.1372 din 23.12.2005 Cu privire la modul de compensare a medicamentelor în condiţiile asigurării obligatorii de asistenţă medicală  a fost redactat în conformitate cu avizele Ministerului Finanţelor, Ministerului Economiei, Agenţiei Medicamentului şi Dispozitivelor Medicale, Companiei Naţionale de Asigurări în Medicină, Confederaţiei Naţionale a Sindicatelor din Moldova, Federaţiei Sindicale „Sănătatea” din Moldova, Centrului de Asistenţă Juridică pentru Persoane cu Dizabilităţi, Centrului Naţional Anticorupţie şi Ministerului Justiţiei.
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