 NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul legii privind concesiunile de lucrări și servicii  
Proiectul legii privind concesiunile de lucrări și servicii  a fost elaborat pentru armonizarea cadrului legislativ național la acquis-ul comunitar în conformitate cu angajamentele pe care le are Republica Moldova față de Uniunea Europeană prin semnarea acordurilor bilaterale. În acest sens, putem menționa că Acordul privind instituirea Zonei de Liber Schimb, Aprofundat și Cuprinzător prevede obligația Republicii Moldova de armonizare a legislației la acquis-ul Uniunii Europene și termene expres privind executarea acțiunilor respective.

Astfel, proiectul de lege nominalizat vine să transpună prevederile Directivei nr. 2014/23/UE din 26.02.2014 privind atribuirea contractelor de concesiune în ceea ce privește ameliorarea eficacității procedurilor în materie de atribuire a contractelor de concesiune a lucrărilor și serviciilor.

Menționăm, că proiectul de lege în cauză a fost elaborat cu suportul experților europeni cooptați în cadrul proiectului Twinning „Consolidarea sistemului de parteneriat public-privat în Republica Moldova”, care a fost implementat pe parcursul anilor 2014-2015 de Agenția Proprietății Publice în colaborare cu Ministerul Federal al Economiei și Energeticei din Germana.
În aceste condiții, proiectul de lege stabilește o structură nouă în raport cu Legea cu privire la concesiuni nr. 534-XIII din 13 iulie 1995, cu capitole suplimentare, fiind mai complexă și în același timp mai aplicabilă. 

Proiectul dat vine cu stabilirea unor valori estimative în cadrul atribuirii concesiunilor, a stabilirii duratei minime și maxime de implementare a unei concesiuni, precum și modul de calculare a valori estimative a unei concesiuni în procesul de atribuire a contractului. 
Totodată, Legea privind concesiunile de lucrări și servicii, la recomandarea experților europeni, va reglementa instituirea unei noi autorități administrative și anume Consiliul pentru Examinarea Contestațiilor, ca o structură separată în subordinea Ministerului Economiei, care vine să excludă conflictul de interese care poate să apară în situația în care una și aceiași structură, pe de o parte, este responsabilă de implementarea politicilor în domeniul concesiunilor, iar pe de altă parte este responsabilă și de soluționarea litigiilor în domeniul respectiv.

Legea privind concesiunile de lucrări și concesiunile de servicii  este compusă din nouă capitole și patruzeci și șapte de articole.

Capitolul I stabilește noțiunile de bază utilizate în domeniul concesiunilor sfera de aplicare a legii, reglementarea de stat a concesiunilor precum și participanții la procedurile de atribuire a concesiunilor.

Capitolele II-III reglementează exceptările aplicable concesiunilor, argumentarea și fezabilității potențialei concesiuni, iar capitolul IV regulile aplicabile procedurilor de atribuire a concesiunilor, transparența și publicitatea. Acest din urmă capitol prevede condițiile generale pentru aplicarea procedurilor de atribuire a concesiunilor și anume regulile și formele de comunicare, clarificări și cerințe de confirmare a documentelor, precum și reguli detaliate privind descrierea lucrărilor și serviciilor.

De asemenea, capitolul V reglementează tipurile de proceduri de atribuire a concesiunilor, derularea detaliată a procedurilor de atribuire a contractelor, inclusiv   raportarea pe marginea desfășurării procedurilor de atribuire a concesiunilor.

Capitolul VI stabilește garanțiile procedurale, inclusiv cerințele privind criteriile de atribuire și eligibilitate, precum și exigențele la finalizarea procedurii de atribuire a contractelor de concesiune.

Capitolul VII reglementează regulile privind executarea contractelor de concesiune, iar Capitolul VIII examinarea și soluționarea contestațiilor în domeniul concesiunilor. Acesta stabilește statutul și competențele Consiliului pentru Examinarea  Contestațiilor, inclusiv obiectul și subiecții contestării.  

Adoptarea proiectului de lege privind concesiunile de lucrări și servicii va necesita aprobarea și/sau modificarea ulterioară de către Guvern a unui șir de acte normative aferente implementării legii.

Proiectul nu conține prevederi de reglementare a activității de întreprinzător în contextul Legii cu privire la principiile de bază de reglementare a activității de întreprinzător nr.235- XVI din 20.07.2006, astfel decade necesitatea examinării de către Grupul de lucru pentru reglementarea activității de întreprinzător, iar implementarea acesteia nu presupune cheltuieli financiare din partea autorităților contractante sau a operatorilor economici.

Proiectul dat a fost supus dezbaterilor publice, fiind plasat pe pagina web a Ministerului Economiei, www.mec.gov.md, la compartimentul Transparența/ Anunțuri de proiecte și consultări publice.

 În contextul celor expuse, Ministerul Economiei prezintă spre examinare și avizare proiectul de Lege privind concesiunile de lucrări și servicii.

Viceprim-ministru,                                             Octavian CALMÎC      

Ministrul economiei 

