

Analiza Preliminară a Impactului de Reglementare 
la Proiectul de lege  cu privire la energetică 
I. INTRODUCERE.

Analiza Preliminară a  Impactului de Reglementare (AIR) la Proiectul de lege cu privire la energetică  a fost realizată în conformitate cu prevederile art. 13 din Legea cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător, nr. 235/20.07.2006, în vigoare din 01.01.2008 şi Metodologia de analiză a impactului de reglementare şi de monitorizare a  eficienţei actului de  reglementare, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 1230/24.10.2006.

AIR în cauză  reprezintă argumentarea necesității elaborării şi promovării unui nou proiect de lege  legi ce reglementează sectorul energetic în contextul obligaţiilor asumate de Republica Moldova privind armonizarea legislației naționale cu aquis-ul comunitar, prin prisma impactului acesteia asupra activităţilor din sectorul energetic, asupra asigurării drepturilor și intereselor întreprinzătorilor din acest sector, asigurării drepturilor și intereselor participanților la piețele sectorului energetic, tuturor consumatorilor de energie și resurse energetice, societății și statului, precum și corespunderii  proiectului de lege propus politicii și principiilor de reglementarea  prevăzute în Legea nr.235/2006.

II. DEFINIREA PROBLEMEI. 

2.1 Componența juridică.

Actualmente principiile de bază privind organizarea, dezvoltarea, funcționarea și reglementarea activităților din sectorul energetic al Republicii Moldova  sunt prevăzute în Legea cu privire la energetică nr. 1525 din 19.02.1998. Totodată,  în conformitate cu Strategia energetică a Republicii Moldova până-n anul 2030, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 102/05.02.2013, unul din obiectivele strategice ale politicii energetice naţionale constituie integrarea deplină a republicii Moldova  în piaţa Uniunii Europene (UE), iar  pentru realizarea acestui obiectiv strategic este necesară transpunerea pe plan intern a acquis-ului comunitar.
Armonizarea legislaţiei ce reglementează  sectorul energetic  cu principiile sistemului de drept al UE face parte dintr-un proces mai extins de armonizare a legislaţiei naţionale cu  acquis-ul comunitar lansat la nivelul Parlamentului şi Guvernului în cadrul implementării angajamentelor asumate de Republica Moldova prin semnarea Acordului de Asociere între Republica Moldova şi Uniunea Europeană şi Comunitatea Europeană a Energiei Atomice şi statele membre ale acestora
 (în continuare Acordul de Asociere RM - UE), ratificat de Parlamentul Republicii Moldova prin Legea nr. 112 din 0.2.07.2014. 

Actualmente sectorul energetic  al Uniunii Europene este reglementat, în special, de Directiva UE 2009/72/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 13 iulie 2009 privind normele comune pentru piața internă a energiei electrice şi de abrogare a Directivei 2003/54/CE, de Directiva 2009/73/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 13 iulie 2009 privind normele comune pentru piaţa internă a gazelor naturale şi de abrogare a Directivei nr. 2003/55/CE,  care  prevăd obligativitatea implementării Pachetului energetic III, precum și de Directiva nr. 2009/28/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 23 aprilie 2009 privind promovarea utilizării energiei din surse regenerabile, de modificare și ulterior de abrogare a Directivelor 2001/77/CE și 2003/30/CE. Republica Moldova este obligată să transpună aceste Directive în calitate de parte semnatară a Tratatului Comunităţii Energetice
. 

De asemenea, este de menționat că întru transpunerea Directivelor UE menționate și pentru  implementarea Pachetului Energetic III, în Moldova au fost deja elaborate și supuse aprobării o nouă Lege cu privire la energia electrică, o nouă Lege cu privire la gazele naturale și o nouă Lege  cu privire la promovarea utilizării energiei regenerabile, iar Legea cu privire la energetică nr. 1525 din 19.02.1998 până în prezent a rămas nemodificată, bazată pe principiile vechi de reglementare și, în unele cazuri, nu corespunde atât cerințelor Directivelor UE, cât și prevederilor noilor legi cu privirea la energia electrică, cu privire la gazele naturale, cu privire la energia termică, și cu privire la promovarea utilizării energiei regenerabile.
Astfel, elaborarea propunerilor de modificare a Legii nr. 1525 din 19.02.1998 sau de elaborarea a unei noi legi se justifică prin necesitatea armonizării acesteia cu sistemul de drept european, de intenţia de aduce această lege în concordanță cu noile legi privind energie electrică, privind gazele naturale și privind promovarea utilizării energiei regenerabile, precum și prin necesitatea efectuării de modificări și corectări necesare în anumite prevederi ale legii existente care nu corespund cerințelor actuale  ale piețelor sectorului energetic.

Concomitent, accentuăm că transpunerea în legislaţia naţională a principiilor şi a regulilor necesare asigurării siguranţei aprovizionării cu energie electrică, energie termică, gaza naturale și cu alte resurse energetice este necesară nu numai în contextul angajamentelor internaţionale asumate de Republica Moldova în cadrul Comunităţii Energetice, dar şi  pentru a fi asigurată securitatea energetică a statului.

2.2. Element analitic


A se menţiona şi faptul că pentru a transpune în mod corect şi adecvat principiile acquis-ului comunitar în domeniul energeticii, Republica Moldova a beneficiat de asistență tehnică din partea Uniunii Europene pentru implementarea Programului de susținere a politicilor sectoriale: „Asistenţa pentru reforma sectorului energetice” (TA-SPSP Energy), precum și în cadrul programului INOGATE.  De asemenea, pentru transpunerea Directivelor UE în legislația națională au avut loc discuții şi consultări organizate de către Ministerul Economiei în cadrul atelierului de lucru din 22 octombrie 2014, la care, pe lângă Ministerul Economiei, au participat reprezentanţii ANRE, reprezentanţii întreprinderilor din sectorul energetic, reprezentanţii al asociaţiilor de protecţie a consumatorilor, experții programului Uniunii Europene de asistență tehnică pentru implementarea Programului de susținere a politicilor sectoriale: „Asistența pentru reforma sectorului energetice” (TA-SPSP Energy), experţi locali independenţi, etc. De asemenea, problema vizată a fost consultantă cu Secretariatul Comunității Energetice şi experţii Agenției pentru Cooperarea Autorităților de Reglementare. În cadrul acestor evaluări, discuții şi consultări s-a ajuns la concluzia că varianta optimă de transpunere în legislația primară a Directivei nr. 2009/72/CE  și a Directivei 2009/73/CE  constă în elaborarea de noi legi cu privire la energie electrică și cu privire la gazele naturale şi cu privire la energetică. 


Astfel, la elaborarea prezentei AIR, autorii au ţinut cont de opinia experţilor UE, de rezultatele consultărilor și discuțiilor avute, precum şi de propunerile de modificare a Legii cu privire la energetică parvenite de la Secretariatul Comunității Energetice. De altfel, potrivit constatărilor experţilor UE, Legea nr. 1525 din 19.02.1998,  care reglementează sectorul energetic, în oarecare măsură,  corespunde principiilor acquis-lui comunitar, dar este necesar de a inserarea, de a preciza şi de a introduce noi prevederi astfel încât acestea să fie conforme prevederilor Directivelor Europene, în primul rând, în partea ce ține de autoritatea națională de reglementare a sectorului energetic, precum și să fie eliminate anumite incertitudini şi suprapuneri ce ar putea rezulta la aplicarea actelor legislative şi normative din domeniul energetic. 
          Astfel, conform Directivelor UE, libertățile pe care tratatul le garantează cetățenilor Comunității – printre altele, libera circulație mărfurilor, libertatea de stabilire și libertatea de a presta servicii – pot fi efective numai în cadrul unor piețe deschise în totalitate, care permite tuturor consumatorilor să își aleagă liber furnizorii și tuturor furnizorilor să își livreze liber produsele clienților. Cu toate acestea, în prezent, există obstacole în calea vânzării de energie electrică și de gaze naturale  în condiții de egalitate, fără discriminare sau vreun dezavantaj în cadrul Comunității. În special, în fiecare stat nu există încă un acces nediscriminatoriu la rețea și nici niveluri de supraveghere exercitată de autoritățile de reglementare similare din punct de vedere al eficacității. De aceea piețele energetice interne trebuie să aibă drept obiectiv oferirea tuturor consumatorilor, indiferent dacă sunt persoane fizice sau juridice, posibilități reale de alegere, precum și noi oportunități de afaceri și un comerț transfrontalier mai intens, pentru a asigura obținerea de progrese în materie de eficiență, prețuri competitive și îmbunătățirea calității serviciilor, precum și pentru a contribui la siguranța alimentării cu energie și resurse energetice și la dezvoltarea durabilă.  
	
	


Întru asigurarea eficacităţii sectorului energetic, Directivele UE stabilesc o serie de principii, inclusiv în legătură cu promovarea competiţiei pe piaţa energiei electrice și pe piața gazelor naturale, prin separarea legală şi funcţională a activităţii de producere, de transport, de distribuţie și  de furnizare  a energiei electrice și a gazelor naturale, asigurarea accesului nediscriminatoriu şi reglementat al tuturor persoanelor fizice şi juridice la reţelele electrice și la rețelele de gaze naturale la tarife transparente şi previzibile, promovarea producerii energiei electrice din surse regenerabile de energie şi de centralele electrice de termoficare eficiente, asigurarea protecţiei drepturilor consumatorilor şi promovarea intereselor acestora, inclusiv prin asigurarea dreptului lor de a alege furnizorul de energie electrică și de gaze naturale.

Pentru evitarea discriminării producătorilor sau furnizorilor la acordarea de către operatorii reţelelor de transport sau de distribuţie a accesului la reţele nu este suficient de a separa legal şi funcţional întreprinderile integrate pe verticală: denaturarea concurenţei poate fi obiect al unei înţelegeri între două întreprinderi cu acţionari diferiţi. Astfel, este necesară stabilirea de reguli transparente şi neechivoce cu privire la modalităţile de calculare a preţurilor (tarifelor) aferente activităţilor de transport, dispecerizare sau distribuţie a energiei electrice și a gazelor naturale, precum şi a regulilor privind asigurarea accesului la reţele. 
Cu privire la tarife, Directivele UE clar stipulează că  autorităţile de reglementare ar trebui să aibă competenţa de a aproba tarifele, sau cel puţin metodologiile care stau la baza calculării tarifelor de transport şi distribuţie. Pentru a evita incertitudinile şi disputele costisitoare, inclusiv din punct de vedere temporal, aceste tarife trebuie publicate înainte de intrarea lor în vigoare. La realizarea acestor sarcini, autoritatea naţională de reglementare trebuie să se asigure că tarifele de transport şi distribuţie sunt non- discriminatorii şi reflectă costurile, şi trebuie să ţină cont de costurile de reţea marginale evitate pe termen lung, ca urmare a producţiei distribuite şi a măsurilor de gestionare a cererii. În această ordine de idei, în textul Legii se planifică de a fi  efectuate modificări în sensul concretizării atribuțiilor și drepturilor autorităţii de reglementare  în ceea ce ține de elaborarea şi aprobarea metodologiilor de calcul şi de aplicare a tarifelor reglementate pentru  activitatea de transport, pentru activitatea de distribuţie şi pentru activitatea de stocare, precum şi de aprobare a tarifelor furnizorilor cărora li se impune obligația de serviciu public, în baza metodologiilor aprobate.  

După cum am precizat, pentru a asigura accesul tuturor utilizatorilor de reţea este imperativă stabilirea de către autoritatea de reglementare a unor reguli obiective, transparente şi non-discriminatorii aferente asigurării accesului la reţea, implicit a funcţiilor şi obligaţiilor întreprinderilor care asigură accesul la reţelele de transport şi distribuţie a energiei electrice şi gazelor naturale, precum și  ale utilizatorilor de reţele. 
În acest context, este de menţionat că pentru sectoarele energiei electrice şi de gaze naturale, obligaţia de procurare, de instalare, de sigilare, de verificare metrologică, de înlocuire, de reparare şi de întreţinere a echipamentelor de măsurare (în cazul consumatorilor casnici) şi de sigilare şi de verificare  a echipamentelor de măsurare (în cazul consumatorilor noncasnici) este pusă pe seama operatorului de reţea. Acest principiu este stabilit în mod exhaustiv în Legea cu privire la gazele naturale şi în Legea cu privire la energia electrică, dar, în conformitate cu articolul 14 din Legea cu privire la energetică, funcţiile respective i-ar fi atribuite furnizorului . Astfel, este necesar de operat modificări în prevederea respectivă pentru a se exclude conflictul de legi 
          De menționat că, încă prin Directiva 2003/54/CE s-a introdus obligativitatea pentru toate statele  Comunității  de a institui autorități de reglementare cu competențe specifice. Cu toate acestea, experiența arată că eficacitatea reglementării este, adesea, afectată de lipsa de independență a autorităților de reglementare față de autoritățile publice centrale, precum și de insuficiența competențelor de care dispun și de puterea limitată de a lua deciziile necesare. Anume din acest motiv, în noile Directive  ale UE  sunt specificate măsurii legislative care prevăd o mai bună armonizare a competențelor autorităților de reglementare naționale și consolidarea independenței acestora.
          Conform Directivelor UE, întru atingerea acestor obiective este important ca autoritățile de reglementare din domeniul energeticii să poată lua decizii privind ansamblul aspectelor relevante legate de reglementare, pentru a asigura funcționarea corespunzătoare a piețelor  interne de energie electrică și de gaze naturale și să fie pe deplin independente față de orice alte interese publice sau private. Aceasta nu exclude controlul judiciar și exercitarea controlului parlamentar în conformitate cu dreptul constituțional al statelor membre. 
În acest context, printre noile propuneri  la Legea cu privire la energetică  este necesar să se regăsească acele prevederi legale, care vor asigura independența reală în luarea deciziilor de către organul național de reglementare – Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică (în continuarea Agenția).  Unele din modificările propuse stabilesc faptul că Agenția trebuie să-și  îndeplinească  atribuțiile și competențele sale de reglementare în mod independent, imparțial în conformitate cu principiile de obiectivitate, transparență și nediscriminare, corespunzător prevederilor legale de reglementare a activităților energetice și în baza celei mai bune practici internaționale în acest domeniu. Agenția trebuie să fie distinctă din punct de vedere funcțional şi independentă de orice altă autoritate publică  şi/sau de orice altă entitate publică sau privată, să asigure că membrii Consiliului de administraţie, precum și personalul Agenţiei, la exercitare funcţiilor sale, sînt independenţi de orice interes public sau comercial pe piețele energetice, nu solicită şi nu acceptă instrucțiuni de la Parlament, Guvern, de la nici o autoritate guvernamentală, de la nici o entitate publică sau privată.

Printre modificări este necesar de a prevedea că Agenția este responsabilă pentru legitimitatea,  transparenţa și obiectivitatea hotărârilor şi deciziilor sale. Transparenţa activităţii Agenţiei trebuie să fie  asigurată de către organul de conducere a Agenției – Consiliul de administrație, care va face publice şedinţele sale, anunţate în prealabil și va asigura publicului acces liber la informație și  ședinţele sale. Este necesar de prevăzut obligația Agenţiei de a respecta procedura de consultare publică a actelor normative și a tarifelor ce urmează a fi discutate și aprobate, precum și a informației relevante de justificare a acestora. De asemenea Agenţia trebuie să facă  accesibile publicului rezultatele consultărilor publice, inclusiv motivele pentru care a respins obiecţiile şi/sau propunerile prezentate de părţile interesate. Toate Hotărîrile adoptate ale Agenției trebuie să conțină justificarea lor și, după caz, o explicație privind punerea în aplicare a acestora. 
         Este important de a prevedea că Directorii Consiliului de administraţie al Agenției beneficiază de drepturi egale, se supun numai legii şi sunt independenţi în luarea deciziilor sale. Iar pentru  asigurarea independenței depline a Consiliului de administrație al Agenției, la propunerea Secretariatului Comunității Energetice, în legea cu privire la energetică este necesar de modificat  procedura de numire a Directorilor Consiliului de administrație și anume în bază de concurs organizat de Parlament pe principii și criterii profesionale, clare și transparente. 

         Directivele UE, de asemenea, prevăd că aprobarea bugetului autorităților de reglementare de către legiuitorul național nu trebuie să constituie un obstacol în calea autonomiei bugetare. Dispozițiile referitoare la autonomia execuției bugetului alocat autorității de reglementare ar trebui să fie puse în aplicare în cadrul definit de legislația și de normele bugetare naționale. Contribuind la independența autorității naționale de reglementare față de orice interes politic sau economic statele membre trebuie să asigure că autoritățile de reglementare naționale au propriul buget aprobat cu autonomie în executarea acestuia, cu propriile resurse umane și financiare adecvate pentru a-și îndeplini sarcinile sale. Bazându-se pe aceste prevederi ale Directivelor UE, în legea cu privire la energetică trebuie să fie prevăzute  modificări de rigoare în privința bugetului Agenției, evitându-se astfel practica în care Agenția, până în octombrie 2015,  nu avea bugetul aprobat pentru anul 2015.
 
În conformitate cu prevederile Directivelor UE, Agenția ar trebui să poată emite decizii obligatorii în ceea ce privește întreprinderile din domeniul energetic, precum și să impună sancțiuni efective, proporționale și cu efect de descurajare împotriva întreprinderilor care nu își respectă obligațiile sau să propună unei instanțe competente să impună astfel de sancțiuni întreprinderilor respective. De asemenea, Agenției trebuie să i se confere prin lege puterea de a decide, independent de aplicarea normelor în materie de concurență, cu privire la măsurile corespunzătoare care să garanteze beneficii consumatorilor prin intermediul promovării unei concurențe efective, necesare unei funcționări corespunzătoare a piețelor energetice.  De asemenea Agenția ar trebui să aibă competența să contribuie la asigurarea de standarde ridicate ale serviciului public, în conformitate cu principiile legate de deschiderea piețelor de energie electrică, de gaze naturale, altor piețe relevante ale sectorului energetic, precum la asigurarea unei eficiențe depline a măsurilor de protecție a consumatorilor. 
	
	


	
	


După cum am precizat anterior, pentru a asigura accesul reglementat tuturor utilizatorilor de reţea este imperativă stabilirea de către Agenție  a unor reguli obiective, transparente şi non-discriminatorii aferente asigurării accesului la reţea, implicit a funcţiilor şi obligaţiilor întreprinderilor care asigură accesul utilizatorilor de reţea la reţelele de transport şi de distribuţie a energiei electrice şi a gazelor naturale.
 În contextul prevederilor art. 36 din Directiva 2009/72/CE și art. 40 din Directiva 2009/73/CE, este necesar de a suplini atribuțiile Agenției în ceea ce privește:

 
a) promovarea, în strânsă cooperare cu Agenția pentru cooperarea autorităților de reglementarea, cu autorităţile de reglementare ale părţilor contractante ale Tratatului Comunităţii Energetice şi cu Secretariatul Comunităţii Energetice, a dezvoltării a unei piețe interne de energie electrică şi de gaze naturale sigure, competitive și durabile din punct de vedere al mediului, precum și a unei deschideri efective a piețelor în beneficiul tuturor consumatorilor şi furnizorilor din Comunitate, precum şi garantarea condiţiilor adecvate pentru funcţionarea eficientă şi sigură a reţelelor electrice și rețelelor de gaze naturale, având în vedere obiectivele pe termen lung; 

        b) asigurarea dezvoltării unor pieţe regionale competitive şi funcţionale şi asigurarea deschiderii pieţelor interne pentru toţi consumatorii şi furnizorii, inclusiv pentru furnizorii din cadrul Comunităţii Energetice şi a Uniunii Europene,

     c) asigură eliminării restricțiilor privind comerțul cu energie şi resurse energetice, inclusiv a celor privind dezvoltarea unor capacități transfrontaliere de transport corespunzătoare pentru a satisface cererile și a îmbunătăți integrarea piețelor naționale, ceea ce ar putea facilita fluxurile transfrontaliere de energie electrică şi de gaze naturale  pe întreg teritoriul Comunității Energetice;

      d) contribuirea la realizarea dezvoltării, în cel mai eficient mod, a  unor sisteme energetice sigure, fiabile eficiente şi nediscriminatorii, orientate spre consumator, precum și la promovarea caracterului adecvat al acestor sisteme în conformitate cu obiectivele generale a politicii energetice şi  a eficienței energetice;

    e) contribuirea la realizarea integrării producerii, la scară mare şi mică, a energie din surse regenerabile, precum și extragerea de gaze naturale şi generarea distribuită de energie electrică, atât în rețele de transport, cât și în reţelele de distribuție;

    f) facilitarea accesului la rețea pentru noile capacități de producere a energiei electrice și a gazelor naturale, în special prin eliminarea obstacolelor care ar putea împiedica accesul intrării pe piaţă a energiei electrice și gazelor combustibile (aduse la parametrii gazelor naturale) din surse regenerabile;

    j) monitorizarea gradului și eficiența deschiderii piețelor de energie electrică și de gaze naturale și a concurenței la nivelul comerțului angro și cu amănuntul, inclusiv în ceea ce priveşte libertatea contractuală, tarifele  pentru consumatorii casnici, sistemele de plată, plăţile percepute la migrarea consumatorilor către un alt furnizor, tarifele de racordare, executarea serviciilor de întreținere a reţelelor,  orice situaţie de denaturare sau restricționare a concurenței şi prezentarea tuturor informațiilor și situațiilor relevante autorităților competente din domeniul concurenței;

     h) monitorizarea și punerea în aplicare a normelor cu privire la rolurile și responsabilitățile operatorilor de transport și de sistem, ale operatorilor de distribuție, ale producătorilor, ale furnizorilor, ale consumatorilor și ale altor participanţi ai pieţelor energetice;

     i) monitorizarea  investiţiilor  în capacităţile de producere, de transport şi de distribuţie a energiei electrice și a gazelor naturale în contextul asigurării alimentării consumatorilor finali cu aceste resurse energetice;

        j) asigurarea acordării de stimulente corespunzătoare operatorilor și utilizatorilor de sistem, pe termen scurt şi lung, pentru sporirea eficienței în ceea ce priveşte funcţionarea sistemelor, precum şi pentru integrarea pe piaţă;

        k) asigurarea unei funcţionări eficiente a pieţelor energetice, promovarea concurenţei efective şi sprijinirea asigurării protecţiei consumatorilor;
      l) promovarea atingerii unor nivele ridicate a calităţii serviciilor publice furnizate consumatorilor de energie electrică și de gaze naturale, care contribuie la protecția consumatorilor, inclusiv a consumatorilor vulnerabili, și care contribuie la compatibilitatea proceselor de schimb de date pentru migrarea consumatorilor.

Pentru a nu crea diferite interpretări și neînțelegeri este necesar ca  în legea  cu privire la energetică toate noţiunile utilizate  să fie aduse în concordanţă cu noţiunile din Directivele UE, precum și cu cele utilizate în legile cu privire la energie electrică și cu privire la gazele naturale.
           De asemenea, este necesară de introduce noi prevederi şi efectuarea de  modificări și completări  în ceea ce priveşte funcționarea  și dezvoltarea sectorului energetic, în privința competențelor și atribuțiilor autorităților administrației publice centrale și locale, cu privire la raporturile juridice dintre întreprinderile energetice, relațiile dintre furnizori și consumatori, evidența resurselor energetice, raportarea și transparența, asigurarea securității în funcționarea obiectelor energetice și protecția acestora, precum și în legătură cu soluționarea litigiilor și răspunderea întreprinderilor energetice.

Prin urmare, în rezultatul examinării legilor speciale în sectoarele Directivelor UE, analizei profunde a Legii existente cu privire la energetică nr. 1525/1998 în contextul aducerii acestei în concordanţă cu  prevederile principalelor Directive ale UE în domeniul energetic şi, în special, cu prevederile Directivei UE 2009/72/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 13 iulie 2009 privind normele comune pentru piața internă a energiei electrice, Directivei 2009/73/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 13 iulie 2009 privind normele comune pentru piaţa internă a gazelor naturale și  Directivei nr. 2009/28/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 23 aprilie 2009 privind promovarea utilizării energiei din surse regenerabile, necesităţii aducerii acestei legii în concordanţă cu prevederile noilor proiecte de legi ce reglementează sectorul electroenergetic, sectorul de gaze naturale şi promovarea energie din surse regenerabile de energie, precum şi pentru soluționarea  problemelor şi a neînţelegerilor apărute în perioada  implementării  legislaţiei în vigoare ce reglementează sectorul energetic, de către autorii prezentei AIR au evidențiat două opțiuni  posibile de procedat şi anume:

          Opțiunea 1: Completarea şi modificarea Legii cu privire la energetică nr 1525 din 19.02.1998.   

Pentru a realiza această opțiune, în primul rînd,  este necesar de a modifica şi concretiza toate noţiunile existente în lege şi de a suplini legea cu alte  noi noţiuni principale, care actualmente lipsesc în Legea cu privire la energetică. 

              În al doilea rînd, este necesar de a introduce în legea existentă 8 noi articole, în special, în ceea ce ţine de scopul şi obiectivul legii, de  competenţa Guvernului, de atribuţiile, organizarea activităţii şi funcţiile directorilor consiliului de administraţie al organului naţional de reglementare (ANRE), transparenţa şi deciziile ANRE, examinarea neînţelegerilor dintre consumatori şi întreprinderile energetice, precum şi dintre întreprinderile energetice, răspunderea pentru încălcarea legislaţiei în domeniul energetic şi procedura de aplicare a sancțiunilor financiare.

unele dispoziții sunt incompatibile cu Directiva şi necesită de a fi corectate sau excluse.

               În al treilea rînd, o bună parte din prevederile legii existente nu întocmai corespund cerințelor Directivelor UE, unele formulări sunt expuse doar în linii generale şi necesită de a fi suplinite, expuse  mai explicit şi evident, că  acestea  necesită de a fi suplinite, modificate, concretizate sau chiar reformulate. De asemene, este necesar de a modifica şi structura legii, pentru a exclude expunerea prevederilor similare  în diferite articole ale legii şi pentru ca legea să fie  clară şi uşor aplicabilă. 
             Toți acești factori duc la  complicarea esențială a  procesului de analiză, examinare şi elaborare a unui  proiect de lege care să modifice şi să completeze legea existentă. Mai mult, un astfel de proiect de lege va determina modificarea practic a tuturor articolelor din Legea 1525 din 19.02.1998, în proporţie de peste 50 % Astfel, luând în consideraţie şi necesitatea suplinirii legii cu cele 8 noi articole  indicate mai sus proiectul de lege  necesar de a fi elaborat pentru modificarea şi completarea Legii 1525/1998 va prevedea modificare şi completarea acesteia cu peste 80%, adică aceasta va fi  practic de 2 ori mai voluminoasă decât legea existenta  şi va fi foarte complicată de înţeles.
          Opțiunea 2: Elaborarea şi promovarea Proiectului legii cu privire la energetică, în redacţie nouă. Elaborarea unui nou Proiect de lege cu privire la energetică va da posibilitatea de suplini această lege cu toate prevederile necesar de a fi transpuse conform Directivelor UE, de a crea o nouă structură a legii, de a respecta  mai bine limbajul, principiile şi cerințele aquis-ului comunitar, de a aduce această lege în concordanţă cu prevederile celorlalte legi ce reglementează sectorul energetic şi de a exclude toate neajunsurile şi neînţelegerile depistate în urma implementării legislaţiei în domeniul energetic.

            Totodată, în contextul celor expuse elaborarea şi promovarea legii cu privire la energia electrică în redacţie nouă va implică şi eforturi mai puţine în comparaţie cu elaborarea şi promovarea unui proiect de modificare, atît pentru autori, cît şi în pentru tot procesul de examinare, de promovare, şi de aprobare, iar textul legii va fi mai inteligibil şi, prin urmare, nu vor apărea probleme la interpretarea şi implementarea  acesteia. 

           Astfel, în urma analizelor, evaluărilor şi a consultărilor efectuate, precum şi luând în considerație propunerile şi recomandările de Secretariatul Comunității Energetice, s-a convenit că, pentru transpunerea Directivelor UE, este necesar de optat pentru elaborarea şi promovarea unui Proiect de lege cu privire la energetică , în redacție nouă. Acest Proiect de lege se va baza pe prevederile Directivelor UE, recomandările Secretariatului Comunităţii Energetice, luând ca nucleu prevederile Legii nr.1525 din 19.02 1998 cu privire la energetică, cu modificările şi completările ulterioare, reieșind din situația reală creată în sectorul energetic, precum şi ţinînd cont de necesitatea de a exclude obstacolele apărute în rezultatul implementării Legii nr.1525 din 19.02.2009 şi altor legi ce reglementează sectoarele electroenergetice, termoenergetice, de gaze naturale, produse petroliere şi alte resurse energetice.
2.3. Posibilele consecinţe în cazul în care nici o acţiune nu va fi întreprinsă

În cazul în care, nu vor fi întreprinse acţiuni în sensul elaborării, promovării şi, ulterior, în vederea propunerii spre adoptare de către Parlamentul Republicii Moldova a Proiectului de lege cu privire la energetică, in redacţia nouă, prin care să fie transpuse în legislația primară prevederile Directivei nr. 2009/72/CE privind normele comune pentru piaţa internă a energiei electrice, ale Directivei 2009/73/CE privind normele comune pentru piaţa internă a gazelor naturale, precum și ale Directivei nr. 2009/28/CE privind promovarea utilizării energiei din surse regenerabile şi care să permită soluţionarea problemelor identificate la aplicarea Legii cu privire la energetică în vigoare, poate surveni una din următoarele situaţii:

a) Republica Moldova nu-şi va onora angajamentele asumate în calitate de membru al Comunității Energetice și angajamentele asumate odată cu semnarea Acordului de asociere Republica Moldova - Uniunea Europeană;

b) nu vor putea fi întreprinse măsurile necesare pentru a asigura aprovizionarea cu energie electrică, cu gaze naturale, cu energie termică a consumatorilor finali în condiții de siguranță, de accesibilitate, de fiabilitate şi de calitate, iar eventualele întreruperi în livrarea energiei și gazelor naturale vor prejudicia nu numai consumatorii finali, dar şi economia națională în ansamblu;

c) nu va fi posibilă obținerea de fonduri necesare pentru dezvoltarea sistemului energetic, inclusiv pentru conectarea sistemului electroenergetic al Republicii Moldova la ENTSO-E, nu va fi posibilă dezvoltare pe deplin a interconexiunii rețelelor de gaze naturale ale Republicii Moldova şi României și respectiv a Uniunii Europene şi, pe cale de consecință, nu va fi posibilă intrarea pe pieţele de energie electrică și de gaze naturale ale Uniunii Europene.

c) întreprinderile electroenergetice și de gaze naturale, care desfășoară activități pe piaţa energiei electrice și pe piața gazelor naturale ale Republicii Moldova şi consumatorii finali vor continua sa-şi desfășoare activitatea în condițiile unor piețe totalmente reglementate, lipsite de concurență şi se vor confrunta în continuare cu problemele existente, deoarece acestea nu vor putea fi soluționate;

d) nu vor fi asigurate premisele necesare pentru funcţionarea unor  pieţe concurenţiale de energie electrică și de gaze naturale, iar consumatorii finali nu vor avea posibilitatea să-şi realizeze dreptul la libera alegere şi la schimbare furnizorului şi nu vor beneficia de avantajele piețelor concurențiale de energie electrică și de gaze naturale. 
III. Scop şi obiective
 Scop: Crearea condiţiilor necesare  pentru aprovizionarea cu energie electrică, energie termică, gaze naturale și alte resurse energetice a consumatorilor finali în condiții de siguranță, de accesibilitate şi de fiabilitate, la preţuri negociate şi competitive şi cu respectarea parametrilor de calitate stabiliţi, prin transpunerea și implementarea în legislația Republicii Moldova a prevederilor Directivei 2009/72/CE, Directivei 2009/73/CE, Directivei 2009/28/CE și aducerea prevederilor Legii cu privire la energetică în concordanță cu acestea şi cu prevederile Legilor cu privire al gazele naturale, cu privirea la energie electrică, cu privire la energie termică și cu privire la promovarea utilizării energiei regenerabile. 

Obiective:

· crearea premiselor necesare pentru transpunerea în legislația națională a Directivei nr. 2009/72/CE, a Directivei 2009/73/CE și a Directivei 2007/28/CE;

· stabilirea, la nivel de lege, a rolului, a drepturilor şi a obligațiilor autorităților publice, ale autorității naționale de reglementarea în sectorul energetic;

· crearea cadrului legal necesar pentru organizarea şi asigurarea funcţionării fiabile a sectorului energetic și crearea unor piețe energetice liberalizate şi  competitive, pentru integrarea acesteia în piețele regionale și cele a Uniunii Europene; 

- asigurarea accesului nediscriminatoriu tuturor persoanelor fizice şi juridice la piaţa energiei electrice, piața gazelor naturale, la rețelele electrice, rețelele termice, rețelele de gaze naturale, precum şi a dreptului consumatorilor de a alege şi de a schimba furnizorii;

- stabilirea, prin lege, a condițiilor şi a cerințelor speciale, neechivoce, transparente şi nediscriminatorii privind reglementarea activităților sectorului energetic astfel încât să fie eliminate eventualele obstacole legate de intrarea pe piețele sectorului energetic a noilor participanți;

          - crearea condițiilor necesare pentru efectuarea de investiții adecvate în sectorul energetic, inclusiv pentru asigurarea de capacități  suficiente de producere a energiei, de capacităţi suficiente în reţelele electrice, în rețelele termice și în reţelele de gaze naturale, necesare în scopul funcţionării stabile şi fiabile a sistemului energetic;

        - dezvoltarea comerțului transfrontalier de energie electrică, de gaze naturale şi a fluxurilor transfrontaliere de energie electrică și gaze naturale, cu aplicarea de reguli clar definite, transparente şi nediscriminatorii privind managementul congestiilor şi alocarea capacităților de interconexiune în vederea utilizării eficiente a capacităților de interconectare,  pentru creșterea diversificării şi a competitivității importului de energie electrică și gaze naturale;

· crearea condiţiilor necesare pentru asigurarea protecției drepturilor legitime ale consumatorilor finali;

· întărirea rolului autorității de reglementare, prin extinderea funcțiilor şi a drepturilor acesteia, inclusiv cu privire la reglementarea şi monitorizarea activităților din sectorul  energetic, asigurarea independenței acesteia, reglementarea prețurilor şi tarifelor;

- transpunerea şi implementarea principiilor Comunităţii Energetice, care promovează transparenţa, echitatea şi nediscriminarea, fapt ce va avea impact benefic asupra pieţelor energetice şi va face posibilă integrarea acestora într-o piaţă regională europeană;
         - asigurarea protecţiei drepturilor consumatorilor finali de energie, gaze naturale și alte resurse energetice şi promovarea intereselor acestora, inclusiv prin asigurarea dreptului de a alege furnizorul.

IV COSTURILE MAJORE ŞI BENEFICIILE ANTICIPATE ALE INTEVENŢIEI STATULUI

Costuri:

Întrucât elaborarea şi promovarea Proiectului de  legea cu privire la energetică, în redacţia nouă, se realizează pentru a aduce prevederile acestei legi în concordanță cu prevederile Directivelor UE și ale noilor legi speciale (Legea cu privire la energia electrică, Legea cu privire la gazele naturale și Legea privind promovarea utilizării energiei regenerabile), în special, în partea ce ține de autoritatea națională de reglementare, autorii prezentei AIR nu au identificat careva costuri majore din parte statului sau din partea  agenților economici cu excepția necesității de a suporta:
· costuri aferente organizării și desfășurării concursurilor de  selectarea  a candidaturilor  pentru numirea în funcție de directori ai Consiliului de administrație al Agenției, estimate la nivel maximum de 16 mii lei în fiecare 2 ani (costuri legate de publicarea  anunțurilor și materialelor concursurilor de selectarea a Directorilor consiliului de administrație al Agenției). 

Beneficii:

Beneficiile ce urmează a fi obţinute în rezultatul efectuării modificărilor propuse mai sus, sunt exprimate şi prin perfecţionarea cadrului legislativ necesar pentru:

 - organizarea şi asigurarea funcţionării fiabile a sectorului energetic și crearea unor piețe energetice  liberalizate şi  competitive, pentru integrarea acesteia în piețele regionale și cele a Uniunii Europene;
- stabilirea rolului, a drepturilor şi a obligațiilor autorităților publice, ale autorității naționale de reglementare a sectorului energetic,  prin asigurarea independenței  reale a acesteia în luarea deciziilor  sale, îmbunătățirii cadrului de reglementare a sectorului energetic, asigurarea accesului nediscriminatoriu tuturor persoanelor fizice şi juridice la piețele energetice, la rețelele electrice, rețelele termice, rețelele de gaze naturale, la serviciul de sistem;

- stabilirea condițiilor şi a cerințelor speciale, neechivoce, transparente şi nediscriminatorii privind reglementarea activităților sectorului energetic astfel încât să fie eliminate eventualele obstacole legate de intrarea pe piețele sectorului energetic a noilor participanți, precum şi a dreptului consumatorilor de a alege şi de a schimba furnizorii;

          - asigurarea acordării de stimulente corespunzătoare operatorilor și utilizatorilor de sistem, pe termen scurt şi lung, pentru sporirea eficienței în ceea ce priveşte funcţionarea sistemelor, precum şi integrarea pe piaţă;

         - asigurarea unei funcţionări eficiente a pieţelor energetice, promovarea concurenţei efective,  asigurarea protecţiei consumatorilor și promovarea atingerii unui nivel ridica al calităţii serviciilor publice furnizate consumatorilor;
         - asigurarea stabilirii pentru utilizatorii de rețea a unor tarife justificate, transparente și nediscriminatorii, bazate pe costuri reale, strict necesare pentru desfășurarea activităților sectorului energetic, excluderea premiselor pentru subvenţionările încrucişate şi a abuzului pe pieţele energetice din partea companiilor integrate în raport cu alte companii energetice;

         - motivarea operatorilor de transport şi de distribuţie de a face investiţiile necesare extinderii reţelelor de transport şi distribuţie a energiei electrice, a energiei termice și a gazelor naturale;

          - atragerea investiţiilor autohtone şi străine în producerea energiei electrice și energiei termice, inclusiv a celei generate de centralele electrice de termoficare de înaltă eficienţă, precum şi din surse regenerabile;

        - crearea condiţiilor favorabile pentru apariţia de noi furnizori pe piaţa energiei electrice și piața gazelor naturale din Republica Moldova, inclusiv a furnizorilor din țările Comunității Energetice;  

        - îmbunătăţirea calităţii serviciilor energetice prestate, la costuri reale şi în beneficiul consumatorilor;

        - îndeplinirea de către Republica Moldova a obligațiilor asumate prin semnarea Acordului de Asociere între Republica Moldova şi Uniunea Europeană şi Comunitatea Europeană a Energiei Atomice

şi statele membre ale acestora și a condiţiilor Tratatul Comunităţii Energetice, la care Republica Moldova  este parte contractantă. 

După cum se poate observa, majoritatea beneficiilor au mai mult un caracter social şi chiar politic şi sunt dificil de cuantificat la moment, când pieţele de energie electrică și de gaze naturale sunt necompetitive, iar tarifele și activitățile desfășurate în sectorul energetic sunt reglementate de o autoritate de reglementare, care în realitate este dependentă de factorul politic. Concomitent, impactul pozitiv al modificărilor și completărilor propuse la Legea cu privire la energetică nu poate fi negat în special în contextul experienţei statelor comunitare, iar pe termen mediu şi lung, odată cu conectarea la piețele de energie electrică şi de gaze naturale a comunităţii energetice, consumatorii Republicii Moldova  vor beneficia de toate avantajele aferente unor pieţe energetice competitive.  
V. EVALUAREA ABORDĂRILOR ALTERNATIVE
Întrucât obiectul prezentei AIR constă în evaluarea impactului aferent armonizării legislaţiei din sectorul energetic cu principiile acquis-ului comunitar, fapt care presupune modificarea Legii cu privire la energetică, au fost identificate doar  două opţiuni:

1. A nu face nimic

2. Reglementarea clasică
	ALTERNATIVA
	POSIBILELE AVANTAJE
	POSIBILELE DEZAVANTAJE

	1. Alternativa de a nu face nimic
	a) nu va fi necesară elaborarea  Proiectului de lege cu privire la energetică, în redacţia nouă, precum și suportarea unor costuri adiționale  din bugetul statului  pentru publicarea acestui act legislativ;

b) nu va fi necesar de a iniția, organiza și desfășura concursuri pentru selectarea candidaturilor  la postul de Directori al  Consiliului de administrație al ANRE, precum și suportarea de către stat a costurilor necesare pentru desfășurarea acestor concursuri; 
c)  Membrii Consiliul de Administrație al ANRE nu vor avea inconvenienţe legate de schimbarea procedurii de numire în funcție, de schimbare a unor  principii de reglementarea a sectorului energetic.     
	a) va persista și mai departe situația  în care ANRE nu va acea posibilitatea de a fi real independentă în luarea deciziilor sale și în continuare va depinde de factorul politic;

b)  în sectorul energetic  și în continuare va exista posibilitatea de a exercita abuz din partea întreprinderilor integrate pe verticală, vor exista premise pentru efectuarea de subvenționări încrucișate, informarea consumatorilor și societății va fi limitată şi va persista lipsa de transparență în activitate;
c) va exista riscul lipsei de investiţii necesare pentru dezvoltarea capacităților de producere, transport și distribuție a energiei electrice,  a energiei termice și a gazelor naturale, inclusiv a energiei din surse regenerabile;

d) va exista riscul ca pe piaţa energiei electrice și pe piața gazelor naturale să nu mai apară alţi producători și  furnizori de energie electrică și gaze naturale;

e) va exista riscul ca consumatorii de energie electrică și gaze naturale nu vor putea pe deplin beneficia de avantajele unei pieţei concurente, care asigură eficienţa şi securitatea aprovizionării cu energie electrică și gaze naturale, la prețuri și tarife  reale, justificate, transparente și nediscriminatorii;

f) din cauza  dependenței de factorul politic și a lipsei de independență reală, ANRE  nu va putea realiza atribuțiile și drepturile sale de reglementare prevăzute în legislație specială sectorială, iar întreprinderile reglementate de ANRE din sectorul energetic și consumatorii finali vor fi afectați prin  ne-adoptarea deciziilor necesare sau adoptarea de decizii    necorespunzătoarea situației reale (spre exemplu, situația creată în perioada anilor 2013-2015 urmare a ne-aprobării tarifelor  sau aprobarea tarifelor nejustificate);

g) suportarea de către întreprinderile reglementate din sectorul energetic a unor pierderi financiare din cauza ne-adoptării în timp, sau adoptării unor prețuri și tarife nejustificate (de exemplu, perioada 2013-2015 în care pierderile financiare ale întreprinderilor electroenergetice și de gaze naturale sunt estimate la peste 1,5 mlrd. lei);

h) circumstanţele invocate mai sus vor afecta fiabilitatea sau vor duce chiar la întreruperea aprovizionării consumatorilor cu energie electrică, energie termică sau gaze naturale, iar în final va afecta negativ economia ţării în ansamblu;

i) Republica Moldova nu va respecta angajamentele asumate prin semnarea Acordului de Asociere între Republica Moldova şi Uniunea Europeană și a angajamentelor ca țară membră a Comunității Energetice.

	2. Reglementarea clasică – transpunerea principiilor acquis-ului comunitar la nivelul legislaţiei naţionale prin elaborarea , promovarea şi adoptarea Legii cu privire la energetică, în redacţia nouă
	a) pe termen  mediu și lung, datorită unei independențe reale a ANRE, se va exclude influența factorului guvernamental și a factorului politic în luarea deciziilor aferente reglementării activităților și stabilirii prețurilor și tarifelor adecvate, justificate, transparente și previzibile  în acest sector;

b) vor fi excluse riscurile lipsei de investiţii necesare pentru dezvoltarea  capacităților de producere, transport și distribuție a energiei electrice,  a energiei termice și a gazelor naturale;
c) se vor fi excluse premisele pentru efectuarea subvenţionărilor încrucişate şi a abuzului pe piaţa energiei electrice şi gazelor naturale din partea companiilor integrate în raport cu alte companii energetice, în special după deschiderea pieţei energiei electrice și a pieței gazelor naturale;

d) se vor crea toate premisele pentru îmbunătăţirea calităţii serviciilor prestate pe piaţa energiei electrice, energiei termice și gazelor naturale la aceleaşi costuri;  
e) se vor crea premisele de dezvoltare a noilor interconexiuni cu țările Comunității Energetice, premise pentru apariția de noi producători și furnizori de energie electrică și gaze naturale inclusiv din afara țării, fapt ce va oferi posibilitatea dezvoltării unei concurențe reale pe piețele energetice ale Republicii Moldova;  
f) se vor exclude riscurile afectării fiabilității aprovizionării consumatorilor cu energie electrică, energie termică sau gaze naturale;

g) circumstanţele invocate mai sus vor avea impact benefic asupra economiei ţării în ansamblu;

f) Republica Moldova îşi va respecta angajamentele internaţionale asumate la semnarea Planului de Acţiuni,  va putea adera ca membru cu drepturi depline la Uniunea Europeană şi va putea face parte din Reţeaua Europeană a Operatorilor de Transport şi de Sistem de energie electrică.
	a)  Suportarea de către stat a unor costuri suplimentare nesemnificative legate de publicarea Legii cu privire la energetică, în redacţia nouă, precum și a unor costuri legate de desfășurarea concursurilor de selectare a Directorilor Consiliului de administrație al ANRE;
 b) crearea unor inconveniențe Comisiei Parlamentare de profil în ceea ce privește inițierea și desfășurarea concursurilor de selectare a Directorilor Consiliului de administrație al ANRE;

c) cerințe mai mari față de întreprinderile reglementate de ANRE din sectorul energetic și posibilele aplicări de sancțiuni în cazul neconformării cerințelor impuse de legislația în domeniu;

d)  atribuții, cerințe și responsabilități mai mari față de conducerea și personalul ANRE. 


     VI. STRATEGIA DE CONSULTANŢĂ. 

          În contextul celor invocate mai sus, elaborarea Proiectului de lege cu privire la energetică, în redacţia nouă, prin prisma transpunerii principiilor acquis-ului comunitar va avea impact asupra  activității ANRE și tuturor participanţilor pe piaţa energiei electrice, piața energie termice, piața gazelor naturale și altor piețe de resurse energetice, precum asupra: 

1) Întreprinderilor de producere a energie electrice și energie termice;

2) Întreprinderilor care desfăşoară activitatea de transport a energie electrice și a gazelor naturale;

3) Întreprinderilor care desfăşoară activitatea de distribuţie a energie electrice și a gazelor naturale;

4) Întreprinderilor care desfăşoară activitatea de furnizare a energiei electrice și gazelor naturale;

5) Întreprinderile termoenergetice care desfășoară activitate de transport, distribuție și furnizare a energiei termică consumatorilor finali;

6) Consumatorilor finali de energie electrică, de energie termică și de gaze naturale (casnici şi non-casnici). 
7) Întreprinderilor şi consumatorilor de alte resurse energetice.
          Totodată, dat fiind faptul că serviciul de livrare a energiei electrice, a energie termice și a gazelor naturale este un serviciu de interes public, stimularea eficienţei activităţilor în sectorul energetic la costuri reale şi justificate va avea efect benefic asupra întregii economii naţionale. 
 După cum s-a menționat în partea analitică a prezentei AIR,  necesitatea și modalitatea transpunerii în legislația primară a Republicii Moldova a principiilor Directivelor  nr. 2009/72/CE  și nr. 2009/73/CE a fost analizată prin  efectuarea unei analize comparative în ansamblu a Legii cu privire la gazele naturale nr. 123 din 23.12.2009, a Legii cu privire la energia electrică nr. 124 din 23.12 2009 și Legii cu privire la energetică nr. 1525 din 19.02.1998 din prisma corespunderii acestora cu cerinţele Directivelor precum şi în baza rezultatelor discuțiilor şi consultărilor organizate de către Ministerul Economiei în cadrul atelierului de lucru din  22 octombrie 2014.  La atelierul de lucru respectiv au participat reprezentanţi ai ANRE, reprezentanţi ai întreprinderilor ÎCS „ Gas Natural Fenosa” SA, SA „RED Nord”, SA „RED Nord-Vest”, SA „Moldovagaz”, reprezentanţi ai asociaţiilor de protecţie a consumatorilor, experți ai programului Uniunii Europene de asistență tehnică pentru implementarea Programului de susținere a politicilor sectoriale: „Asistența pentru reforma sectorului energetice” (TA-SPSP Energy), experţi locali independenţi,etc. De asemenea, problema vizată a fost consultată cu  Secretariatul Comunității Energetice şi cu experţi din cadrul Agenției pentru Cooperarea Autorităților de Reglementare. În cadrul acestor evaluări, discuții şi consultări s-a ajuns la concluzia că varianta optimă de transpunere în legislația primară a Directivelor UE menționate este de a elabora noi proiecte de legi cu privire la energie electrică și cu privire la gazele naturale, care deja au fost elaborate, trecute prin toate etapele de examinare și consultare publică, sunt aprobate de Guvern şi prezentate Parlamentului spre adoptare, precum și de a efectua modificările și completările care se impun în Legea cu privire la energetică nr. 1525 din 19.02.1998 sau de a elabora un Proiect de lege cu privire la energetică, în redacţia nouă  (vezi argumentările indicate în parte analitică). 

Prezenta AIR şi Proiect de lege cu privire energetică, în redacţia nouă, care va fi elaborat, urmează să fie consultate mai amănunt cu ANRE, Ministerul Justiției, Ministerul Finanțelor, Centrul pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei, cu Institutul de Energetică al Academiei de Ştiinţe a Moldovei, cu Confederaţia Naţională a Sindicatelor din Moldova, cu Confederația Națională a Patronatelor din Moldova, cu asociațiile de protecție a consumatorilor, cu întreprinderile sectorului energetic (de  producere, transport, distribuție și furnizare a energiei electrice, energiei termice și gazelor naturale), precum și altor întreprinderi și organizații din acest sector.
 Totodată, menţionăm că Proiectul de lege cu privire la  energetică va fi expediat pentru examinare şi Secretariatului Comunității Energetice. 
De asemenea, prezenta AIR şi Proiectul de lege vor fi plasate pe pagina electronică a Ministerului Economiei pentru a fi accesibile publicului larg în vederea prezentării de propuneri şi obiecţii.  

Obiecţiile şi propunerile parvenite de la autorităţi, întreprinderi, asociaţii, precum şi de la persoanele fizice şi juridice consultate vor fi luate în considerare la definitivarea Proiectului legii cu privire la energetică, în redacţia nouă, şi vor fi descrise în Tabelul de sinteză a recomandărilor. Aceasta cu atât mai mult cu cât, urmare a consultărilor deja avute, a apărut necesitatea oferirii unor explicaţii suplimentare în legătură cu faptul că transpunerea Directivelor Uniunii Europene nu presupune doar traducerea şi transcrierea textului Directivelor în legislaţia primară, dar şi stabilirea de obligaţii, funcţii şi responsabilităţi concrete în sarcina autorităților statului, a autorității de reglementare, a întreprinderilor din sectorul gazelor naturale şi a utilizatorilor de sistem şi consumatorilor,  pentru ca ulterior să fie posibilă implementarea prevederilor legii, ţinând cont de bunele practici aplicate în statele membre ale Uniunii Europene.  

De asemenea, este oportun de accentuat că propunerea de  elaborare a Proiectului de lege cu privire la energetică, în redacţia nouă,  nu constă doar în  transpunerea propriu-zisă a Directivei 2009/72/CE, a Directivei 2009/73/CE și a Directivei 2009/28/CE dar, în primul rând, asigurarea condițiilor favorabile pentru crearea unor piețe de energie electrică și de gaze naturale competitive de care să beneficieze consumatorii finali şi care să contribuie la dezvoltarea durabilă a economiei naționale, precum și de a  aduce această lege în corespundere cu prevederile noilor  legi cu privire la energie electrică, cu privire la gazele naturale și cu privire la promovarea utilizării energiei regenerabile,  


VII.  Concluzii ȘI RECOMANDĂRI

Autorii prezentei AIR optează pentru Opţiunea II, care prevede elaborarea, promovarea și aprobarea Proiectului de lege cu privire la energetică, în redacţia nouă, întrucât aceasta întruneşte standardele de calitate stabilite în pct. 8 din Metodologia de analiză a impactului de reglementare şi monitorizare a eficienţei actului de reglementare, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 1230/24.10.2006. Potrivit acestei Metodologii, actele normative trebuie să corespundă următoarelor standarde de calitate: stabilităţii, eficacităţii costurilor, flexibilităţii şi orientării spre performanţă şi proporţionalităţii. 
 Opţiunea a II-a, întruneşte cerinţele de calitate necesare pentru adoptarea unor acte legislative şi anume: 

· stabilitate – propunerile identificate de a elabora o nouă Lege cu privire la energetică  se bazează pe cerințele independenței autorității de reglementare, pe cerințele creării unor piețe  energetice competitive şi corespund principiilor previzibilității, transparenței decizionale şi transparenței de reglementare. Cerințele impuse fată autoritatea de reglementare și față de întreprinderile din sectorul energetic se justifică prin prisma principiului de protecţie a interesului public;

· transparenţă şi eficacitate a costurilor – este evident faptul că propunerile de elaborare  a Legii cu privire la energetică, în redacţia nouă, vor fi îndreptate spre consolidarea independenței autorităţii de reglementare, spre îmbunătățirea transparenței atât în activitatea autorităţii de reglementare, cât și a întreprinderilor din sectorul energetic, spre elaborarea și aprobarea planurilor de dezvoltare a rețelelor de transport și de distribuție a energiei electrice, a energiei termice și a gazelor naturale în condiții de transparență și eficiență, precum și pentru stabilirea unor principii clare de determinare și aprobare a prețurilor și tarifelor  reglementate la energia electrică, energia termică și gazele naturale, justificate, nediscriminatorii, stabilite în condiții de  transparență, previzibilitate și accesibilitate, reprezintă soluţii eficiente din punct de vedere al costurilor şi al beneficiilor, deși actualmente acestea nu pot fi cuantificate cu precizie; 

· flexibilitate şi orientare spre performanță – propunerile referitor la elaborarea Proiectului de lege cu privire al energetică se bazează pe performanţele care urmează să fie atinse de către întreprinderile din sectorul energetic, în primul rând, de către întreprinderile electroenergetice, termoenergetice și de gaze naturale, asigurându-se concomitent interesul public prin asigurarea de capacităţi suficiente, necesare pentru aprovizionarea fiabilă a consumatorilor cu energie electrică, energie termică și gaze naturale la prețuri și  tarife transparente, nediscriminatorii, justificate şi previzibile, aceasta fiind abordarea cea mai favorabilă pentru atingerea performanţei prescrise; 

· proporţionalitate – prevederile propuse sunt proporţionale asigurării drepturilor legitime ale consumatorilor finali şi promovării conceptului de a crea condiţii favorabile de activitate participanţilor la piaţa energiei electrice, a energiei termice și a gazelor naturale, concomitent fiind clar definite competențele instituţiilor statului la implementarea şi supravegherea implementării prevederilor Legii, fapt care va permite întreprinderea de măsuri cuvenite pentru a asigura respectarea cadrului legal necesar pentru funcţionarea eficientă a sectorului energetic. 

Astfel, elaborarea unui nou Proiect de lege  cu privire la energetică  prin care vor fi transpuse  principiile europene de reglementare a acestui sector conform celor descrise la cap. II din prezenta AIR, vor avea ca efect crearea, pe termen mediu şi lung a unor pieţe de energie electrică, și de gaze naturale funcționale şi competitive, pasibile de integrare în piaţa comună europeană, de pe urma cărora vor beneficia toţi participanţii la aceste piețe şi, în special, consumatorii final de energie electrică și de gaze naturale. 
              Totodată, precizarea la nivel de lege a rolului și competenței Guvernului, a atribuțiilor autorităţii administraţiei publice centrale în domeniul energetic, precum şi a rolului şi funcțiilor autorităţii naționale de reglementare în sectorul energetic (rolul căruia este unul esenţial în contextul liberalizării pieţelor de energie electrică și de gaze naturale), a principiilor de independență, a obligațiunilor și drepturilor acesteia, al necesităţii asigurării accesului reglementat la reţelele electrice și la rețelele de gaze naturale tuturor utilizatorilor de sistem, a principiilor de eficiență corespund principiilor previzibilităţii şi transparenţei actelor legislative. 

Propunerile aferente elaborării Proiectului de lege  cu privire la energetică  vor servi si interesului public ca urmare a creării unor piețe concurente în care consumatorii finali vor putea beneficia de dreptul de a alege furnizorul de energie electrică și de gaze naturale, inclusiv din afara țării, de eficiență şi de siguranță în aprovizionarea cu energie electrică și gaze naturale, la costuri reale, justificate şi transparente. 

Totodată, crearea unui sector energetic bine organizat, dezvoltat, eficient şi sigur pentru transportul şi distribuţia energiei electrice și a gazelor naturale, va face posibilă integrarea sistemului electroenergetic și a sistemului de gaze naturale al Republicii Moldova în piețele respective comunitare europene, fapt care va aduce numeroase avantaje Republicii Moldova, inclusiv în ceea ce privește asigurarea concurenței pe piețele naţionale prin tranzacționarea energie electrice și a gazelor naturale atât din Vestul Europei, cât şi din Est, fapt care va contribui în mod esenţial la consolidarea securităţii energetice a statului. 

Mai mult, un sector energetic dezvoltat și eficient va avea impact benefic asupra întregii economii naţionale, inclusiv prin aprovizionarea sectorului industrial, sectorului agroalimentar, sectorului comunal, altor sectoare ale economiei naționale și consumatorii finali cu energie electrică, energie termică, gaze naturale și alte resurse energetice  în mod continuu şi fiabil,  la preţuri și tarife competitive şi transparente.


 IX. SUMARUL ANALIZEI preliminare a impactului de reglementare
Conform celor descrise la cap. VI al prezentei AIR, Proiectul de lege cu privire cu privire la energetică, în redacţia nouă, care va fi elaborat, prezenta AIR, precum şi Nota Informativă vor fi expediate spre consultare instituțiilor, organizațiilor, asociațiilor interesate şi vor fi plasate pe pagina electronică a Ministerului Economiei pentru ca publicul să-l poată consulta şi să poată oferi propuneri. De asemenea, Proiectul de lege va fi expediat spre examinare Secretariatului Comunității Energetice. Toate propunerile şi obiecțiile care vor parveni în cadrul consultărilor vor fi discutate în cadrul şedinţelor de lucru, iar sugestiile constructive vor fi luate în considerare la elaborarea variantei finale a Proiectului în cauză. 

La capitolul abordărilor alternative au fost identificate două opţiuni: 

1. A nu face nimic
Opţiunea constă în a nu elabora  o nouă lege sau a modifica și completa Legea cu privire la energetică existentă și, astfel, a nu armoniza legislaţia naţională cu principiile acquis-ului comunitar şi a nu transpune în această lege principiile din Directiva nr. 2009/72/CE, Directiva 2009/73/CE și Directiva 2009/28/CE. 

      În acest context, nu vor fi create premisele necesare pentru organizarea şi funcţionarea unor  pieţe de energie electrice și de gaze naturale funcţionale, nu vor fi create condițiile necesare pentru aderarea piețelor naţionale de energie electrică și gaze naturale la piețele regionale din cadrul Uniunii Europene și astfel, va fi imposibilă apariția şi dezvoltarea în Republica Moldova a unor piețe energetice competitive. Totodată, Republica Moldova nu va respecta angajamentele internaţionale asumate la momentul semnării Acordului de Asociere RM-UE, precum şi  cele asumate în calitate de membru al Comunităţii Energetice privind transpunerea şi implementarea acquis-ului comunitar. Totodată, nu este exclusă posibilitatea apariției problemelor aferente implementării noilor Legi cu privire la energie electrică, cu privirea la gazele naturale și cu privire la promovarea utilizării energiei regenerabile, întrucât unele prevederi din aceste legi vor fi în contradicție cu cele din Legea cu privire la energetică nemodificată.
2.  Reglementarea clasică
      Opţiunea a II-a presupune elaborarea unui Proiect de lege cu privire  la energetică, în redacţia nouă, astfel încât să fie asigurată transpunerea şi implementarea principiilor Uniunii Europene stipulate în Directiva nr. 2009/72/CE, Directiva 2009/73/CE și Directive 2009/28/CE, aducerea în concordanță a acestei legi cu prevederile din noilor Legi cu privire la energia electrică, cu privire la gazele naturale și cu privire la promovarea utilizării energiei regenerabile. Concomitent, elaborarea şi adoptarea unei noi legi cu privire la energetică va soluționa unele probleme apărute în perioada de implementarea atît a Legii cu privire la energetică nr. 1525 din 19.02.1998 cu modificările și completările ulterioare, cît şi a  celorlalte legi ce reglementează sectorul energetic. 

    Principalul avantaj al celei de-a II-a opțiuni constă în faptul că vor fi create premisele necesare pentru instituirea în perspectivă a unor piețe de energie electrică și de gaze naturale competitive, integrate cu piețele din Uniunea Europeană, precum şi pentru asigurarea siguranței în aprovizionarea cu energie electrică și cu gaze naturale a consumatorilor finali, care vor putea beneficia de dreptul de a alege şi schimba furnizorul, în condiţii de eficiență şi siguranță, la prețuri și tarife justificate, transparente și nediscriminatorii.
   În baza analizei avantajelor şi a dezavantajelor alternativelor propuse în prezenta AIR, prin prisma posibilității atingerii obiectivelor stabilite, precum şi a corespunderii acestora cu obiectivele de integrare a piețelor de energie electrică și de  gaze naturale a Republicii Moldova în piețele comune ale Uniunii Europene prin interconectarea sistemului de energie electrică și sistemul de gaze naturale  naţional cu sistemele respective europene, este recomandată aplicarea Opţiunii II, şi anume: elaborarea, promovarea şi aprobarea Proiectului de  lege cu privire la energetică, în redacţie nouă. 

Astfel, în opinia autorilor prezentei AIR, după examinarea propunerilor şi sugestiilor prezentate, s-ar putea recurge la implementarea Opţiunii II fără efectuarea unei analize adiţională privind elaborarea Proiectului lege cu privire la energetică.  
� Acordul de Asociere între Republica Moldova pe de o parte şi Uniunea Europeană şi Comunitatea Europeană a Energiei Atomice şi statele membre ale acestora, pe de altă parte - titlul IV, capitolul 14 Cooperarea în sectorul energetic  şi Anexa VIII la capitolul 14  din titlul IV (Monitorul Oficial, 2014, nr.185-199, art. 442).


� Republica Moldova a devenit membru cu drepturi depline a Comunității Energetice după semnarea pe 29 aprilie 2009 a Protocolului de aderare  a Republicii Moldova la Tratatul de constituire a Comunității Energetice, ratificat de Parlament prin Legea pentru aderarea Republicii Moldova la Tratatul de Constituire a Comunităţii Energetice, nr. 117/23.12.2009. 
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