ANALIZA PRELIMINARĂ A IMPACTULUI DE REGLEMENTARE

efectuată asupra necesităţii elaborării proiectului Hotărîrii Guvernului cu

 privire la aprobarea Reglementării tehnice punerea la dispoziție pe piață a echipamentelor sub presiune
Introducere

       Analiza în cauză argumentează necesitatea elaborării proiectului Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Reglementării tehnice privind punerea la dispoziție pe piață a echipamentelor sub presiune”, care va stabili cerinţele esenţiale de securitate pentru echipamentele sub presiune şi ansambluri, precum și cerințele față de producători, instalatori, importatori, reprezentanți autorizați, distribuitori, organismele de evaluarea conformității, organismul de notificare , descrierea obligațiilor necesare care trebuie să fie întreprinse de fiecare participant din lanțul de distribuție, activităţile care trebuie întreprinse în cadrul supravegherii pieței precum și se descriu modulele pentru evaluarea conformității. 

Analiza este elaborată în vederea executării art.13 „Analiza impactului de reglementare”, secţiunea a 3-a „Principiul analizei impactului de reglementare” al Legii nr.235-XVI din 20.07.2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător, în temeiul Legii nr.420-XVI din 22 decembrie 2006 privind activitatea de reglementare tehnică (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr.36-38, art.141), cu modificările şi completările ulterioare şi in corespundere cu Metodologia de analiza a impactului de reglementare si de monitorizare a eficienţei actului de reglementare, aprobata prin Hotarirea Guvernului nr.1230 din 24.10.2006. 

Este de menționat faptul că proiectul Hotărîrii Guvernului ”Cu privire la aprobarea Reglementării tehnice privind punerea la dispoziție pe piață a echipamentelor sub presiune”, a fost elaborat întru executarea prevederilor Legii nr.112 din 02.07.2014 ”Pentru ratificarea Acordului de asociere între Republica Moldova, pe de o parte, și Uniunea Europeană și Comunitatea Europeană a Energiei Atomice și statele member ale acestora, pe de altă parte” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014, nr. 185-199, art. 442) și Capitolul 3, pct. 173 al Hotărîrii Guvernului nr. 808 din 07.10.2014 ”Cu privire la aprobarea Planului național de acțiuni pentru implementarea Acordului de asociere Republica Moldova-Uniunea Europeană în perioada 2014-2016” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014, nr. 297-309, art. 851), pentru a transpune Directiva 2014/68/UE a Parlamentului European şi a Consiliului din 15 mai 2014 privind armonizarea legislației statelor membre referitoare la punerea la dispoziție pe piață a echipamentelor sub presiune  .

Definirea problemei.
În conformitate cu prevederile Capitolului II, pct. 2.1, 2.3 al Anexei nr. 1 la Legea nr. 116 din 18.05.2012 privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr. 135-141, art. 445), cazane de abur, inclusiv cazane-boilere, supraîncălzitoare cu abur şi economizoare autonome cu presiunea de peste 0,07 MPa (0,7 kgf/cm2), cazane de apă fierbinte şi economizoare autonome cu temperatura apei mai mare de 115°C, conducte de abur cu presiunea ce depăşeşte 0,07 MPa (0,7 kgf/cm2) şi conducte de apă fierbinte cu o temperatură mai mare de 115°C. sînt obiecte industriale periculoase, a căror ieșire din funcțiune poate provoca avarii și incidente.

Totodată, în conformitate cu prevederile art.7, alin.(1) al Legii nr.116 din 18.05.2012, autoritatea publică abilitată cu funcţii speciale în domeniul securităţii industriale este Ministerul Economiei, care elaborează politica de stat, exercită reglementarea normativă şi monitorizează activităţile în domeniul securităţii industriale.

        De asemenea, în conformitate cu prevederile art.7, alin. (2) al Legii nr.116 din 18.05.2012 și Hotărîrii Guvernului nr.765 din 24.06.2008 cu privire la Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase (IPSSTOIP) (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2008, nr.112-114, art.760), IPSSTOIP este autoritatea publică de specialitate abilitată cu funcţii speciale de control şi supraveghere tehnică de stat al obiectelor industriale periculoase, întreprindere subordonată Ministerului Economiei.

          O atenție deosebită o prezintă faptul că cadrul legal existent deja prevede cerințele, care trebuie să se satisfacă, în vederea punerii la dispoziţie pe piaţă şi/sau punerii în funcţiune a echipamentelor sub presiune şi a ansamblurilor, pentru a asigura un nivel ridicat de protecţie a bunurilor și intereselor publice, cum ar fi sănătatea şi siguranţa persoanelor. Aceste cerințe sînt stipulate în Hotărîrea Guvernului nr.262 din 03.04.2009 cu privire la aprobarea Reglementării tehnice ”Echipamente sub presiune” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr.75-77, art.320). Această Hotărîre de Guvern a transpus Directiva 97/23/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 29 mai 1997 de apropiere a legislaţiilor statelor-membre privind echipamente sub presiune. 
În acest context, în anul 2014 a fost adoptată Directiva 2014/68/UE privind armonizarea legislaţiilor statelor membre referitoare la punerea la dispoziţie pe piaţă a echipamentelor sub presiune care abrogă Directiva 97/23/CE şi care are drept scop alinierea prevederilor acesteia la dispoziţiile Deciziei NLC şi la cerințele stabilite de Regulamentul (CE) nr.1272/2008.

Domeniul echipamentelor sub presiune este reglementat la nivel comunitar prin Directiva 97/23/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 29 mai 1997 de apropiere a legislațiilor statelor membre referitoare la echipamentele sub presiune care a fost amendată prin Regulamentul nr.1882/2003 din 29 septembrie 2003 de adaptare la Decizia 1999/468/CE a dispozițiilor privind comitetele care asistă Comisia în exercitarea competențelor de executare prevăzute de actele care fac obiectul procedurii menționate la articolul 251 din Tratatul CE şi Regulamentul (UE) nr.1025/2012 din 25 octombrie 2012 privind standardizarea europeană.
În anul 2008, la nivel comunitar, a fost adoptat „noul cadru legislativ” (NCL) în domeniul liberei circulații a mărfurilor al cărui obiectiv este de a remedia lacunele orizontale din cadrul legislaţiei de armonizare a UE, observate în mai multe sectoare industriale. NCL este constituit din două instrumente complementare, și anume Regulamentul (CE) nr.765/2008 (Regulamentul NLC) privind acreditarea și supravegherea pieței și Decizia nr.768/2008/CE (Decizia NLC) de stabilire a unui cadru comun pentru comercializarea produselor.

Dispozițiile deciziei NCL și cele ale regulamentului NCL sînt complementare și strîns corelate. Decizia NCL conține obligațiile care le revin agenților economici și organismelor notificate, permițînd autorităților de supraveghere a pieței și autorităților competente să îndeplinească în mod adecvat sarcinile care le sînt impuse de regulamentul NCL și să asigure o aplicare eficientă și coerentă a legislației UE privind produsele. 
Pe de altă parte, Directiva 97/23/CE prevede clasificarea fluidelor conținute în echipamentele sub presiune, drept periculoase sau nu, în conformitate cu Directiva 67/548/CEE privind apropierea actelor cu putere de lege și a actelor administrative referitoare la clasificarea, ambalarea și etichetarea substanțelor periculoase.

În anul 2008 la nivelul Uniunii Europene a fost adoptat Regulamentul (CE)                   nr.1272/2008 privind clasificarea, etichetarea și ambalarea substanțelor și a amestecurilor care înlocuiește de la 1 iunie 2015 Directiva 67/548/CEE, fiind necesară prin urmare adaptarea dispozițiilor privind clasificarea fluidelor din Directiva 97/23/CE la cerințele stabilite Regulamentul (CE) nr. 1272/2008.


Activitatea de reglementare tehnică constituie prerogativa statului şi reprezintă un ansamblu de acţiuni întreprinse de autorităţile abilitate, în scopul stabilirii cerinţelor  esenţiale care se aplică la proiectate, fabricate, controlate, echipate și instalate în așa fel încît să se garanteze securitatea lor atunci când sînt puse în funcțiune în conformitate cu instrucțiunile producătorului sau în condiții care pot fi în mod rezonabil prevăzute.
       Coordonarea activităţii de elaborare a politicii de stat pentru domeniul evaluării conformităţii  la nivel orizontal aparţine Ministerului Economiei, însă stabilirea regulilor şi procedurilor de evaluare a conformităţii prin reglementări tehnice este atribuită fiecărui organ central de specialitate pentru domeniile gestionate. 

Ce se subîțelege prin echipamente sub presiune - recipientele, conductele, accesoriile de siguranță și accesoriile sub presiune, inclusiv, dacă este cazul, elementele fixate la părțile solicitate la presiune, cum sînt flanșele, ștuțurile, racordurile, elementele de susținere, urechile pentru ridicare;

 
Este de menționat faptul că în prezent, în Republica Moldova deja este implementată Hotărîrea Guvernului nr.262 din 03.04.2009 cu privire la aprobarea Reglementării tehnice “Echipamente sub presiune” care a fost elaborată în scopul armonizării legislaţiei naţionale în domeniu cu Directiva 97/23/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 29 mai 1997 de apropiere a legislațiilor statelor membre referitoare la echipamentele sub presiune. La momentul aprobării proiectului Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Reglementării tehnice privind punerea la dispoziție pe piață a echipamentelor sub presiune de Guvern, se abrogată Hotărîrea Guvernului nr.262 din 03.04.2009.

Scopul reglementării se referă la echipamentele sub presiune și ansamblurile care sînt introduse pe piață, și anume fie echipamente sub presiune sau ansambluri noi produse de un producător stabilit în Uniunea Europeană, fie echipamente sub presiune sau ansambluri noi sau la mâna a doua, importate dintr-o țară terță.

 
Reglementarea tehnică urmează să se aplice la proiectarea, fabricarea şi evaluarea conformităţii echipamentelor sub presiune şi a ansamblurilor care au o presiune maxim admisibilă PS mai mare de 0,5 bar. Echipamentele sub presiune supuse unei presiuni mai mici sau egale cu 0,5 bari nu prezintă riscuri semnificative legate de presiune. Prin urmare, nu poate fi împiedicată libera circulație a acestora în Uniunea Europeană.
Prezenta reglementare se aplică, de asemenea, ansamblelor formate din mai multe echipamente sub presiune montate pentru a forma un tot integrat și funcțional. Acele ansamble pot varia de la un ansamblu simplu, cum ar fi oalele sub presiune, până la un ansamblu complex, cum ar fi un cazan de abur acvatubular. În cazul în care producătorul ansamblului îl proiectează pentru introducerea pe piață și darea în folosință așa cum este – și nu ca părți componente neasamblate, acest ansamblu trebui să fie conform cu prezenta reglementare. Totuși, prezenta reglementarea nu se aplică la asamblarea de echipamente sub presiune efectuată la locul utilizării, pe răspunderea unui utilizator care nu este producătorul, cum ar fi asamblarea instalațiilor industriale.
Conformitatea cu cerințele esențiale privind securitatea este foarte importantă pentru asigurarea securității echipamentelor sub presiune. Aceste cerințe sînt subdivizate în cerințe generale și cerințe specifice pe care este necesar să le satisfacă echipamentele sub presiune. În special, cerințele specifice ar trebui să ia în considerare anumite echipamente sub presiune. 
În înţelesul prezentei reglementări următoarele echipamente sub presiune nu cad sub incidența acestei reglementări:
       

1) conductele care au țevi sau un ansamblu de țevi destinate transportării oricărui fluid sau al oricărei substanțe spre sau de la o instalație (terestră sau marină), începând cu și incluzând ultimul dispozitiv de închidere situat în perimetrul instalației, precum și toate echipamentele auxiliare care sînt în mod specific proiectate pentru aceste conducte; această excludere nu privește echipamentele sub presiune standard cum ar fi cele care pot să se găsească în stațiile de reglare a presiunii sau în stațiile de compresoare;

2) rețelele de alimentare, de distribuție și de evacuare a apei și echipamentele acestora, precum și aducțiunile hidrocentralelor, cum ar fi conductele forțate, galeriile sub presiune, puțurile forțate ale instalațiilor hidroelectrice și accesoriile specifice ale acestora;

3) recipientele simple sub presiune;

4) dispersoarele de aerosoli;

5) echipamentele destinate funcționării vehiculelor;
6) echipamentelor care conform prezentei Reglementări tehnice, ar putea fi cel mult de categoria I; 

7) echipamentelor care fac obiectul producţiei sau comerţului cu arme, muniţii ori materiale pentru război;

8) echipamentele special proiectate pentru aplicații nucleare, a căror defectare poate duce la emisii radioactive; 
9) echipamentele pentru controlul forajelor de explorare și extracție din industria petrolului, a gazelor naturale sau din explorarea geotermală, precum și pentru depozitarea subterană și prevăzute pentru a menține și/sau regla presiunea la gurile de sondă; aceasta cuprinde capetele de erupție și prevenitoare de erupție, manifolduri, precum și echipamentele acestora montate în amonte;

10) echipamentele care au carcase sau mecanisme în cazul cărora dimensionarea, alegerea materialelor și regulile de fabricație se bazează în principal pe criteriile de rezistență mecanică, de rigiditate și de stabilitate pentru a se realiza efecte statice și dinamice sau alte caracteristici funcționale și pentru care presiunea nu reprezintă un factor esențial la proiectare; aceste echipamente pot cuprinde: 
a) motoarele, inclusiv turbinele și motoarele cu ardere internă;
b) mașinile cu aburi, turbinele de gaz sau abur, turbogeneratoarele, compresoarele, pompele și dispozitivele de comandă;

11) furnalele, inclusiv sistemele de răcire, recuperatoarele de căldură, separatoarele de praf ale acestora și epuratoarele de gaz pentru furnale, precum și cuptoarele cu reducere directă, inclusiv sistemele de răcire a acestora, convertizoarele cu gaz și oalele de topire, retopire, degazare și de turnare pentru oțel, fier și metale neferoase;

12) carcasele echipamentelor electrice de înaltă tensiune, cum ar fi echipamentele de comutare și de control, transformatoarele și mașinile rotative;

13) conductele sub presiune pentru cămășuirea sistemelor de transmisie, cum ar fi cablurile electrice și cablurile telefonice;

14) navele, rachetele, aeronavele și platformele marine mobile, precum și echipamentele special destinate pentru a fi montate la bordul acestora sau pentru propulsarea acestora;

15) echipamentele sub presiune compuse dintr-un înveliș flexibil, de exemplu pneurile, pernele de aer, mingile pentru activități sportive, ambarcațiunile gonflabile și alte echipamente sub presiune similare;

16) amortizoarele de zgomot pentru evacuare și admisie;

17) sticlele sau dozele pentru băuturi gazoase destinate consumatorilor finali;

18) recipientele destinate transportului și distribuției băuturilor cu un PS х V care nu depășește 500 bar·l și o presiune maxim admisibilă care nu depășește 7 bar;

19) echipamentelor destinate transportului maritim al mărfurilor periculoase; 
20) caloriferele și conductele din sistemele de încălzire cu apă caldă;

21) recipientele care trebuie să conțină lichide la care presiunea gazului aflat deasupra lichidului nu depășește 0,5 bari.


În înţelesul Directivei 2014/68/UE privind armonizarea legislaţiilor statelor membre referitoare la punerea la dispoziţie pe piaţă a echipamentelor sub presiune, următoarele echipamente sub presiune îndeplinesc cerințele esențiale de securitate:

1) recipientele, cu excepția celor menționate la subpct.2) destinate pentru:

a) gaze, gaze lichefiate, gaze dizolvate sub presiune, vapori, precum și lichide a căror presiune de vaporizare, la temperatura maxim admisibilă, este mai mare de 0,5 bari la presiunea atmosferică normală (1 013 mbar) în următoarele limite:

- pentru fluidele din grupa 1, dacă volumul este mai mare de 1 litru și produsul PS x V este mai mare de 25 bar·l, precum și dacă presiunea PS este mai mare de 200 bar·l;

- pentru fluidele din grupa 2, dacă volumul este mai mare de 1 litru și produsul PS x V este mai mare de 50 bar·l, precum și în cazul în care presiunea PS este mai mare de 1 000 bar·l, precum și toate extinctoarele portabile și buteliile pentru echipamentele de respirație;

 
b) lichide a căror presiune de vaporizare, la temperatura maxim admisibilă, este mai mică sau egală cu 0,5 bar·l față de presiunea atmosferică normală (1 013 mbar), în următoarele limite:


- pentru fluidele din grupa 1, dacă volumul este mai mare de 1 litru și produsul PS х V este mai mare de 200 bar·l, precum și dacă presiunea PS este mai mare de 500 bar·l;
- pentru fluidele din grupa 2, dacă presiunea PS este mai mare de 10 bar·l și produsul  PS х V este mai mare de 10 000 bar, precum și dacă presiunea PS este mai mare de 1 000 bar·l;

2) echipamentele sub presiune cu arzător sau încălzite în alt mod la care există un pericol de supraîncălzire, prevăzute pentru producerea aburului sau a apei calde la o temperatură mai mare de 110°C dacă volumul este mai mare de 2 litri, precum și toate oalele de gătit sub presiune;


3) conductele prevăzute pentru:

a) gaze, gaze lichefiate, gaze dizolvate sub presiune, vapori, precum și lichide a căror presiune de vaporizare, la temperatura maxim admisibilă, este mai mare de 0,5 bar·l față de presiunea atmosferică normală (1 013 mbar) în următoarele limite:

- pentru fluidele din grupa 1, dacă DN este mai mare de 25;

- pentru fluidele din grupa 2, dacă DN este mai mare de 32 și produsul PS х DN este mai mare de 1 000 bar;

b) lichide a căror presiune de vaporizare, la temperatura maxim admisibilă, este mai mică sau egală cu 0,5 bar·l față de presiunea atmosferică normală (1 013 mbar) în următoarele limite:

- pentru fluidele din grupa 1, dacă DN este mai mare de 25 și produsul PS х DN este mai mare de 2 000 bar·l;

- pentru fluidele din grupa 2, dacă PS este mai mare de 10 bar și DN este mai mare de 200 și dacă produsul PS х DN este mai mare de 5 000 bar·l;

4) accesoriile de sigurană și accesoriile pentru reglarea presiunii destinate echipamentelor care intră sub incidența pct.1,2 și 3, inclusiv cînd astfel de echipamente fac parte dintr-un ansamblu.

Pentru a face o claritate vis-a-vis de echipamentele sub presiune prezentăm următoarele exemple care cad sub incidența Directivei 2014/68/UE:
Echipamentele sub presiune se clasifică în funcție de:
· Tipul echipamentelor sub presiune;
· Fluidul de lucru;
-Categorie:
-Presiunea maxim admisibilă;
-Volumul sau diametrul nominal al echipamentelor sub presiune.
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Analiza riscurilor:
Producatorul este obligat sa analizeze riscurile, cu scopul de a identifica acele riscuri asociate funcționării echipamentului produs; proiectarea și producția vor ține seama de rezultatele acestor analize. 
· - Măsurile care trebuie adoptate sunt următoarele:
· Identificarea riscurilor;
· Eliminarea sau reducerea riscurilor;
· Aplicarea măsurilor de protecție împotriva riscurilor neeliminate;
· Informarea utilizatorilor cu privire la riscurile reziduale și măsurile necesare speciale care se impun; 
· Proiectarea pentru prevenirea pericolelor ce pot apare ca urmare a utilizarii greșite cunoscute sau uzului greșit dar absolut previzibil.
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Întrebare: În ce condiţii, modificarea unui sistem de conducte nu este sub incidenţa directivei?
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Răspuns: Atunci când conţinutul, scopul principal şi sistemele de siguranţă ale unui sistem de conducte existent rămân în principal la fel, se poate considera ca nefiind modificare importantă şi deci nu se aplică prevederile directivei.
	Întrebare: Se aplică prevederile directivei în cazul conductelor din sistemele de stingere a focului, care utilizează CO2 sau gaze inerte? 
Răspuns: Da.
Motivul:
    Chiar dacă conductele din sistemele de stingere a focului (cum sunt cele care utilizează CO2 sau gaze inerte) vor fi presurizate numai momentan, în timpul activării sistemului de stingere şi sunt deschise la capătul de descărcare, acestea vor fi expuse la o presiune maximă admisibilă PS mai mare de 0,5 bar.
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Întrebare: Se aplică prevederile directivei în cazul unei conducte de descărcare dintr-un accesoriu de securitate, care va fi supusă unei presiuni maxime admisibile PS mai mari de 0,5 bar, când descărcarea se face în atmosferă?
Răspuns: Da.
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Motivul: Chiar dacă o conductă de descărcare va fi presurizată doar momentan şi o asemenea conductă este deschisă la capătul de descărcare, aceasta respectă definiţia echipamentelor reglementate de actele normative în vigoare.
Întrebare: Două incinte proiectate pentru a conţine fluide sub presiune şi care au o limită comună (de exemplu, un perete despărţitor) constituie două recipiente sau două incinte ale aceluiaşi recipient?
Răspuns: Acestea constituie două incinte ale aceluiaşi recipient. 
· procedura de evaluare a conformităţii care va fi aplicată întregului recipient se bazează pe categoria cea mai severă a incintelor.
· cerinţele tehnice care vor fi aplicate limitei comune sunt cele ale categoriei celei mai severe dintre categoriile celor două incinte.
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Întrebare: Un recipient sub presiune (PS > 0,5 bar) are o supapă de aerisire montată pentru a proteja împotriva deteriorării (datorită presiunii exterioare) la golire. Această supapă este un accesoriu de securitate?
Răspuns: Da, dacă o supapă de aerisire este destinată a fi ataşată unui echipament sub presiune (PS > 0,5 bar), în cazul în care deteriorarea datorită vidului este posibilă în condiţii previzibile în mod rezonabil. 
    Supapa este un accesoriu de securitate, aşa cum este acesta definit:
accesorii de securitate - dispozitive destinate protejării echipamentelor sub presiune împotriva depăşirii limitelor admisibile. Aceste dispositive cuprind:

- dispozitive de limitare directă a presiunii, cum ar fi: ventile de siguranţă, siguranţe cu elemente de rupere, tije de flambare, sisteme de siguranţă comandate;

- dispozitive de limitare, care acţionează mijloace de corecţie sau închid ori închid şi blochează, cum ar fi: presostate, termostate sau nivostate, precum şi dispozitive de măsură şi control cu funcţie de securitate şi deci trebuie evaluată ca atare.
Întrebare: Trebuie aplicată directiva în cazul echipamentelor sub presiune care sunt importate din afara Uniunii Europene (UE)?
Răspuns:   Da.

În funcție de rolul lor care le revine în lanțul de aprovizionare, agenții economici sînt răspunzători pentru conformitatea echipamentelor sub presiune și a ansamblului cu cerințele prezentei directive, astfel să asigure un nivel ridicat de protecție a intereselor publice, cum ar fi sănătatea, securitatea persoanelor și protecția animalelor domestice și a proprietății, și  garantează o concurență loială pe piața Uniunii.

Toți agenții economici care intervin în lanțul de aprovizionare și de distribuție iau toate măsurile corespunzătoare pentru a se asigura că pun la dispoziție pe piață numai echipamente sub presiune și ansambluri care sînt în conformitate cu prezenta directivă. Este necesar să se prevadă o distribuție clară și proporțională a obligațiilor care corespund rolului deținut de fiecare agent economic în lanțul de aprovizionare și distribuție.


Legislația de armonizare a Uniunii (UE), care asigură libera circulație a produselor, a contribuit în mod considerabil la realizarea și funcționarea pieței unice. Ea se bazează pe un nivel ridicat de protecție și oferă agenților economici mijloacele de a demonstra conformitatea produselor, asigurând astfel libera lor circulație grație încrederii în produse.


Producătorii trebuie să demonstreze că echipamentele sub presiune și a ansamblurile au fost proiectate și fabricate în conformitate cu cerințele esențiale de sănătate, siguranță și să aplice marcajul CE.


Experiența legată de punerea în aplicare a legislației de armonizare a Uniunii a arătat – la scară transsectorială – anumite lacune și incoerențe în ceea ce privește punerea în aplicare și asigurarea respectării acestei legislații, ducînd la:


– prezența unor produse neconforme sau periculoase pe piață și, prin urmare, la o anumită lipsă de încredere în marcajul CE;


– dezavantaje concurențiale pentru agenții economici care respectă legislația, în raport cu cei care eludează normele;


– tratament inegal în cazul produselor neconforme și denaturarea concurenței între agenții economici din cauza diferitelor practici de asigurare a respectării legislației;


– practici diferite aplicate de autoritățile naționale pentru desemnarea organismelor de evaluare a conformității;


– probleme legate de calitatea anumitor organisme notificate.


De asemenea, cadrul de reglementare a devenit din ce în ce mai complex, deoarece, în mod frecvent, mai multe acte legislative se aplică simultan unuia și aceluiași produs. Din cauza incoerențelor între aceste acte legislative, agenții economici și autoritățile au din ce în ce mai multe dificultăți în ceea ce privește interpretarea și aplicarea corectă a legislației.


Pentru a remedia aceste lacune orizontale din cadrul legislației de armonizare a Uniunii, observate în mai multe sectoare industriale, a fost adoptat în 2008 „noul cadru legislativ”, ca parte a „pachetului bunuri”. 


Obiectivul său este consolidarea și completarea normelor existente, precum și îmbunătățirea aspectelor practice ale aplicării și asigurării respectării lor.  



Regulamentul NCL a introdus norme privind acreditarea (un instrument pentru evaluarea competenței organismelor de evaluare a conformității) și cerințele pentru organizarea și realizarea activităților de supraveghere a pieței și de control al produselor din țări terțe.



Dispozițiile deciziei NCL și cele ale regulamentului NCL sunt complementare și strâns corelate. Decizia NCL conține obligațiile care le revin agenților economici și organismelor notificate, permițînd autorităților de supraveghere a pieței și autorităților cãrora le sunt subordonate organismele notificate sã îndeplineascã în mod adecvat sarcinile care le sînt impuse de regulamentul NCL și sã asigure o aplicare eficientã și coerentã a legislației UE privind produsele.


Cu toate acestea, spre deosebire de regulamentul NCL, dispozițiile deciziei NCL nu sunt direct aplicabile. Pentru a garanta faptul cã toate sectoarele economice care fac obiectul legislației de armonizare a Uniunii beneficiazã de îmbunãtãțirile aduse de NCL, dispozițiile deciziei NCL trebuie integrate în legislația existentã privind produsele.


Un studiu realizat dupã adoptarea „pachetului bunuri” în 2008 a arãtat cã o parte majorã a legislației de armonizare a Uniunii cu privire la produse urma sã fie revizuitã în urmãtorii trei ani, nu doar pentru a remedia problemele observate în ansamblul sectoarelor, ci și din motive specifice fiecãrui sector. O astfel de revizuire ar include automat o aliniere a legislației în cauzã la decizia NCL, deoarece Parlamentul, Consiliul și Comisia s-au angajat sã utilizeze dispozițiile sale cât mai mult posibil în viitoarea legislație privind produsele pentru a garanta o coerență optimã a cadrului de reglementare.


Este necesar de menționat că echipamentele sub presiune și ansamblurile din țările terțe care intră pe piața Uniunii vor respecta cerințele prezentei directive, în special că producătorii au aplicat procedurile de evaluare a conformității adecvate pentru echipamentele sub presiune sau ansamblurile respective. Prin urmare, se prevad dispoziții care impun importatorilor obligația de a se asigura că echipamentele sub presiune sau ansamblele pe care le introduc pe piață respectă cerințele prezentei directive și de a nu introduce pe piață echipamente sub presiune sau ansamble care nu îndeplinesc cerințele respective sau prezintă riscuri. De asemenea, se adoptă dispoziții prin care se impun importatorilor obligația de a se asigura că au fost aplicate procedurile de evaluare a conformității și că marcajul echipamentelor sub presiune sau al ansamblelor și documentația elaborată de producători sînt disponibile pentru a fi inspectate de autoritățile naționale competente.

Atunci când introduce echipamente sub presiune sau ansamble pe piață, fiecare importator trebui să indice pe echipamentele sub presiune sau ansamble denumirea sa, denumirea sa comercială înregistrată sau marca sa înregistrată și adresa poștală la care poate fi contactat. Este prevăzut și excepții în cazurile în care dimensiunea sau natura echipamentelor sub presiune sau a ansamblelor nu permite acest lucru. Printre acestea se numără cazurile în care importatorul ar trebui să deschidă ambalajul pentru a-și putea înscrie denumirea și adresa pe echipamentele sub presiune sau ansamble.


Orice agent economic care introduce pe piață un echipament sub presiune sau ansamblu sub denumirea sau marca sa sau care modifică un echipament sub presiune sau ansamblu într-un mod care ar putea afecta conformitatea acestuia cu cerințele prezentei directive, este considerat ca fiind producător și, prin urmare, își asume obligațiile producătorului.


Având în vedere natura riscurilor implicate de utilizarea echipamentelor sub presiune și a ansamblirilor și pentru a permite agenților economici să demonstreze că echipamentele sub presiune sau ansamblurile puse la dispoziție pe piață îndeplinesc cerințele esențiale de securitate și autorităților competente să se asigure de acest lucru, sînt prevazute proceduri de evaluare a conformității. Aceste proceduri  trebuie să fie proiectate având în vedere nivelul de pericol inerent generat de echipamentele sub presiune sau de ansamblu. În consecință, fiecare categorie de echipamente sub presiune este însoțită de o procedură adecvată sau de alegerea între mai multe proceduri prezentând o rigoare echivalentă. Decizia nr.768/2008/CE stabilește module pentru procedurile de evaluare a conformității, care includ proceduri de la cea mai puțin strictă până la cea mai strictă, proporțional cu nivelul de risc implicat și cu nivelul de securitate impus. Cu scopul de a asigura coerența intersectorială și de a evita variantele ad-hoc, se recomandă ca procedurile de evaluare a conformității să fie alese dintre aceste module. Detaliile adăugate procedurilor respective se justifică prin natura verificării cerute pentru echipamentele sub presiune.


Deci, echipamentele sub presiune și ansamblurile trebui să poarte, ca regulă generală, marcajul CE. Marcajul CE, indicând conformitatea unui echipament sub presiune sau a ansamblurilor, este consecința vizibilă a unui întreg proces cuprinzând evaluarea conformității în sensul larg. Principiile generale care reglementează marcajul CE și raportul cu celelalte marcaje sînt prevăzute în Regulamentul (CE) nr. 765/2008. Normele care reglementează aplicarea marcajului CE vor fi prevăzute în Reglementarea tehnică.


Experiența a demonstrat că criteriile care sînt stabilite în Directiva 97/23/CE și care trebuie să fie îndeplinite de organismele de evaluare a conformității pentru ca acestea să poată fi notificate nu sunt suficiente pentru a asigura un nivel ridicat uniform de performanță în rândul acestor organisme în întreaga Uniune. Cu toate acestea, este esențial ca toate organismele de evaluare a conformității să își îndeplinească funcțiile la același nivel și în condiții de concurență echitabilă. Aceasta necesită stabilirea unor cerințe obligatorii pentru organismele de evaluare a conformității care doresc să fie notificate pentru a furniza servicii de evaluare a conformități.

În cazul în care un organism de evaluare a conformității își demonstrează conformitatea cu criteriile prevăzute în standardele armonizate, ar trebui să se considere că acesta îndeplinește cerințele corespunzătoare prevăzute în prezenta directivă.

	     Pentru a se asigura un nivel coerent al calității în ceea ce privește evaluarea conformității, este necesar, de asemenea, să se stabilească cerințe pentru autoritățile de notificare și alte organisme implicate în evaluarea, notificarea și monitorizarea organismelor notificate.

	     Sistemul stabilit în prezenta directivă trebui completat de sistemul de acreditare prevăzut în Regulamentul (CE) nr. 765/2008. Deoarece reprezintă un mijloc esențial de verificare a competenței organismelor de evaluare a conformității, acreditarea ar trebui să fie utilizată și în scopurile notificării.



Componenta juridică

Este de menționat faptul că domeniul echipamentelor sub presiune este reglementat de un șir de legi, care prevăd cerințe față de produse, cum ar fi:

       Legea nr.420-XVI din 22.12.2006 privind activitatea de reglementare tehnică. Legea menţionată stabileşte cerinţele generale faţă de conţinutul şi modul de elaborare, publicare şi aplicare a reglementărilor tehnice pentru a asigura transparenţa procesului de reglementare şi circulaţia liberă a produselor şi serviciilor, stabileşte drepturile şi obligaţiile autorităţilor de reglementare, precum şi cerinţele faţă de supravegherea pieţei în scopul protecţiei pieţei interne de produse periculoase, falsificate şi neconforme cerinţelor prescrise şi/sau declarate.
       Autorităţile de reglementare care elaborează, adoptă şi asigură implementarea reglementărilor tehnice conform art.13 sînt în drept: 
“f) să adopte reglementări tehnice în limitele competenţei lor; 

g) să abroge reglementările tehnice adoptate anterior în cazul în care circumstanţele sau obiectivele ce au condiţionat adoptarea lor au dispărut ori s-au modificat; 

h) să stabilească cerinţe specifice faţă de organismele de evaluare a conformităţii, care se desemnează şi se notifică pentru activitate în domeniul respectiv.” 

       Legea nr.235 din 1 decembrie 2011 privind activităţile de acreditare si de evaluare a conformităţii stabileşte cadrul legal pentru activitatea de acreditare a organismelor de evaluare a conformităţii, realizată cu titlu obligatoriu sau voluntar, pentru plasarea produselor pe piaţă şi pentru activitatea de evaluare a conformităţii, indiferent de faptul că această evaluare este obligatorie sau nu la produsele introduse pe piaţă şi/sau utilizate în Republica Moldova. 

  La articolul 18 al Legii nr.235 din 1 decembrie 2011: 

„(1) Evaluarea conformităţii cu titlu obligatoriu se realizează pentru produsele din domeniile prevăzute la anexa nr.3, care este parte integrantă din prezenta lege, precum şi pentru produsele neincluse în domeniile din această anexă, pentru care există cerinţe esenţiale prevăzute în reglementările tehnice respective, în conformitate cu art.4 alin.(6) din Legea nr.420-XVI din 22 decembrie 2006 privind activitatea de reglementare tehnică.” 

       La articolul 30 al Legii nr.235 din 1 decembrie 2011 „În domeniul evaluării conformităţii, autorităţile cu funcţii de reglementare au următoarele atribuţii: 

       a) stabilesc, în reglementările tehnice, pentru faza de proiect şi/sau pentru faza de producţie, posibilităţi de utilizare a procedurilor de evaluare a conformităţii, care vor asigura nivelul de securitate necesar şi atingerea obiectivului reglementării tehnice; criterii în a căror bază producătorul poate alege pentru produse cele mai potrivite proceduri de evaluare a conformităţii, prevăzute de legislaţie; metode de încercări şi de prelevare a probelor, utilizabile în procesul de evaluare a conformităţii; 

       b) stabilesc, pentru produse sau grupe de produse, una sau mai multe proceduri de evaluare a conformităţii, identice ca nivel doveditor, ceea ce ar permite solicitantului să-şi aleagă cea mai potrivită procedură; 

       c) stabilesc criterii conform cărora producătorul poate alege, pentru produse, cele mai potrivite proceduri de evaluare a conformităţii, prevăzute de legislaţie; 

       d) stabilesc, pentru grupele de produse, aplicabilitatea modulelor sau a schemelor de certificare; 

       e) stabilesc metode de încercări şi metode de prelevare a probelor, utilizabile în procesul de evaluare a conformităţii produselor; 

       f) stabilesc conţinutul documentaţiei tehnice pentru emiterea declaraţiei de conformitate; 

       g) identifică standardele şi prestandardele naţionale utilizate în scopul evaluării conformităţii. 

   Anexa la Legea nr.235 din 1 decembrie 2011 stabileşte expres  Lista domeniilor reglementate, unde la pct.18. este specificat “Echipamente sub presiune”.
       În context se poate de menţionat cadrul legal care urmează să dezvolte domeniul infrastructurii calităţii şi anume este vorba despre proiectul Legii privind supravegherea pieţei aprobat de guvern prin HG nr.486 din 26.06.2014 şi transmis spre examinare şi adoptare Parlamentului. În context putem menţiona unele aspecte care sînt prevăzute în proiectul nominalizat:
· proiectul legii propune cadrul legal pentru supravegherea pieţei în ceea ce priveşte produsele pentru a asigura că respectivele produse îndeplinesc cerinţele esenţiale care oferă un nivel înalt de protecţie a intereselor publice precum sănătatea şi siguranţa în general, sănătatea şi siguranţa la locul de muncă, protecţia consumatorilor, protecţia mediului şi securitatea.

  În Anexă proiectului Legii privind supravegherea pieţei este specificat „Lista autorităţilor responsabile de supraveghere a pieţei în domeniile reglementate”.
	Nr.

crt.


	Domeniul reglementat

(Grupul de produse)
	Autoritatea

de reglementare
	Autoritatea

de supraveghere a pieţei

	1
	2
	4
	5

	14.
	Echipamente sub presiune
	Ministerul Economiei


	Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase 


Elementul analitic.                                                                                                            Motivul apariţiei şi estimarea dimensiunii acesteia

         Estimarea posibilelor consecinţe în cazul în care nici o acţiune nu e întreprinsă


Dacă nu vor fi întreprinse acţiuni direcţionate asupra problemelor menţionate mai sus, Republica Moldova:

·  nu îşi va îndeplini angajamentele faţă de partenerii de dezvoltare şi va afecta parţial parcursul complex de integrare europeană. 

·  nu va fi realizat potenţial de îmbunătăţire a protecţiei consumatorilor şi optimizării mediului de afaceri, inclusiv prin facilitarea comerţului.

Stabilirea scopurilor acţiunilor statului 

În contextul preluării practicilor europene, obiectivele de bază sînt următoarele:

- introducerea unor obligații sporite în materie de trasabilitate pentru toți agenții economici. Echipamentul sub presiune trebuie să poarte numele și adresa producătorului și un număr care să permită identificarea sa și stabilirea legăturii între echipamentul sub presiune și documentația sa tehnică;

· clarificarea obligaţiilor producătorilor și ale reprezentanților autorizați și introducerea unor obligații pentru importatori și distribuitori;

- alinierea procedurilor de evaluare a conformității la dispoziţiile Deciziei NLC pe care producătorii trebuie să le aplice pentru a demonstra că echipamentele sub presiune respectă cerințele esențiale de siguranță;

- consolidarea criteriilor de notificare pentru organismele de evaluare a conformității;

- reglementarea situaţiei filialelor şi subcontractanților care trebuie să îndeplinească aceleaşi cerinţe ca şi organismele notificate în ceea ce priveşte executarea sarcinilor de evaluare a conformităţii. Sînt introduse cerințe specifice pentru autoritățile de notificare și se revizuiește procedura pentru notificarea organismelor notificate;

· ridicarea nivelului de cunoştinţe prin instruire a organelor competente de supraveghere a pieţei

· ridicarea nivelului de responsabilitate a autorităţilor de reglementare;

· ridicarea responsabilităţii producătorilor pentru produsele plasate pe piaţă;
· stabilirea şi dezvoltarea cooperării cu autorităţile competente din alte ţări, în scopul schimbului de informaţii privind produsele periculoase;

· armonizarea cadrului legislativ şi normativ cu conceptul nou a legislaţiei UE în domeniu;

· accesul unor produse sigure pe piaţa RM; 

· dezvoltarea cadrului normativ care va reglementa condiţiile de plasare pe piaţă a echipamentelor sub presiune;

· consolidarea capacităţilor organismelor de evaluare a conformităţii, şi compatibilitatea practicilor europene. 

     - va îmbunătăți funcționarea pieței interne a echipamentelor sub presiune și ansamblurilor prin asigurarea unui tratament egal pentru toți agenții economici, în special importatori și distribuitori, precum și pentru organismele notificate;

      - introducerea unei game de proceduri de evaluare a conformității pentru echipamentele sub presiune și ansamblurilor, în funcție de modulele de evaluare a conformității, aliniate la noul cadru legislativ.
        Produse care prezintă un risc sau ca urmare a unor informații primite, autoritățile de supraveghere a pieței au motive suficiente să creadă că un produs care este introdus sau pus la dispoziție pe piață sau este utilizat în cursul prestării unui serviciu poate prezenta un risc, acestea efectuează o evaluare a riscurilor în raport cu acest produs.
        Autoritățile de supraveghere a pieței trebuie să țină cont în mod corespunzător de orice rezultat al unui test disponibil imediat și de evaluarea riscurilor care a fost deja efectuată sau comunicată în legătură cu produsul de către un operator economic sau de către orice altă persoană sau autoritate, inclusiv autoritățile din alte state membre.



În ceea ce privește un produs care face obiectul legislației de armonizare a Uniunii, nerespectarea formală a legislației respective oferă autorităților de supraveghere a pieței motive suficiente să considere că produsul poate prezenta un risc în oricare dintre următoarele cazuri:

- marcajul CE sau alte marcaje impuse de legislația de armonizare a Uniunii nu au fost aplicate sau au fost aplicate incorect;

- declarația de conformitate a UE, în situațiile în care era necesară, nu a fost întocmită sau a fost întocmită incorect;

- documentația tehnică este incompletă sau lipsește; 

- etichetarea sau instrucțiunile de utilizare necesare sunt incomplete sau lipsesc. 

Indiferent dacă evaluarea riscurilor arată că, de fapt, produsul prezintă un risc, autoritățile de supraveghere a pieței solicită operatorului economic rectificarea neconformității formale. Dacă operatorul economic nu face acest lucru, autoritățile de supraveghere a pieței se asigură că produsul este retras sau rechemat.

Autoritățile de supraveghere a pieței constată că un produs prezintă în fapt un risc, ele specifică fără întîrziere măsurile corective necesare care trebuie luate de operatorul economic în cauză pentru combaterea riscului într-o perioadă de timp specificată.       

Autoritățile de supraveghere a pieței pot fie să recomande, fie să stabilească împreună cu agentul economic în cauză măsurile corective care trebuie întreprinse.

Operatorul economic se asigură că sînt luate toate măsurile corective adecvate în legătură cu toate produsele vizate pe care le-a pus la dispoziție pe piață pe întreg teritoriul Uniunii. 

Agentul economic furnizează autorităților de supraveghere a pieței toate informațiile necesare:

· o descriere completă a riscului prezentat de produs;

· o descriere a tuturor măsurilor corective întreprinse pentru combaterea acestui risc.

Atunci cînd este posibil, autoritățile de supraveghere a pieței identifică producătorul sau importatorul produsului și iau măsuri care, pe lângă distribuitor, îl vizează și pe operatorul economic respectiv.


Măsurile corective ce trebuie întreprinse de operatorii economici în legătură cu produsele care prezintă un risc pot include:

- în cazul unui produs care face obiectul unor cerințe stabilite prin legislația de armonizare a Uniunii sau în conformitate cu aceasta, luarea măsurilor necesare pentru a aduce produsul în conformitate cu cerințele respective; 

- în cazul unui produs care este susceptibil să prezinte un risc numai în anumite condiții sau numai pentru anumite persoane și în cazul în care acest risc nu este vizat de cerințele legislației de armonizare a Uniunii:



- aplicarea pe produs a unor avertismente adecvate, clar formulate și ușor de înțeles referitoare la riscurile pe care le poate prezenta, în limba sau limbile oficiale ale statului membru în care produsul este pus la dispoziție pe piață;



- stabilirea unor condiții de îndeplinit anterior comercializării produsului;



- avertizarea persoanelor expuse la risc în legătură cu riscul, la timp și într-o formă adecvată, inclusiv prin publicarea unor avertismente speciale;

- în cazul unui produs care poate prezenta un risc grav, interdicția temporară de introducere sau punere la dispoziție pe piață a produsului respectiv, pînă la realizarea unei evaluări a riscului;

- în cazul unui produs care prezintă un risc grav:



- interdicția punerii la dispoziție sau a introducerii pe piață a produsului.

        În contextul evaluării riscurilor, autoritățile de supraveghere a pieței țin cont în ce măsură produsul este conform cu:

- orice cerințe prevăzute în legislația de armonizare a Uniunii sau în temeiul acesteia, care se aplică produsului și se referă la riscul potențial evaluat, ținând seama pe deplin de rapoartele de testare sau de certificatele de conformitate emise de către un organism de evaluare a conformității;

- normele specifice de stabilire a unor cerințe de sănătate și siguranță pentru produsele respective în legislația națională a statului membru în care este pus la dispoziție pe piață, în absența cerințelor prevăzute în legislația de armonizare a Uniunii sau în temeiul ei, cu condiția ca normele respective să fie conforme cu legislația Uniunii; 

- orice standarde europene ale căror referințe au fost publicate în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene.

                    Conformitatea cu criteriile menționate se creează prezumția că produsul oferă o protecție corespunzătoare a intereselor publice la care se referă aceste criterii. Totuși, acest lucru nu împiedică autoritățile de supraveghere a pieței să ia măsuri în temeiul prezentului regulament în cazul în care există noi dovezi care atestă că, în pofida respectării acestor criterii, produsul prezintă un risc.


        Posibilitatea de a obține niveluri mai ridicate de protecție a interesului public vizat și disponibilitatea altor produse care prezintă un risc mai redus nu constituie un motiv pentru a considera că un produs prezintă un risc.

Este de menționat faptul că, echipamentele sub presiune sînt importate din Germania, Turcia, România, Italia, Cehia, Bielorusia, Rusia, Belgia, Ucraina, Bulgaria. 

Pe parcursul anilor 2014-2016 Î.S.’’CTSIC’’ a plasat pe piață echipamente sub presiune și ansambluri:

1) pentru cazane de încălzire s-au eliberat 17 certificate de conformitate;

2) pentru recipiente sub preiune s-au eliberat 3 certificate de conformitate;

3) pentru rezervoare de gaze lichefiate s-au eliberat 8 certificate de conformitate.


Cerințele procedurale pe care le respectă agentul economic în scopul obținerii certificatul de conformitate sunt:


solicitarea;


înaintarea cererii pentru certificatul de conformitate de către agentul economic;


analiza solicitării;


analiza cererii și documentelor prezentate de către agentul economic;


întocmirea și adoptarea deciziei asupra cererii;


evaluarea;


întocmirea și aprobarea planului activităților de evaluare;


analiza documentației tehnice pentru produs, după caz;


rezultatul final al procedurii de certificare este eliberarea certificatului de conformitate însoțit de anexă (după caz) 


Tarifele pentru serviciile de certificare sînt stabilite în corespundere cu cerințele prevăzute de ’’Manopera și componența (etapele) lucrărilor executate în procesul de evaluare a conformității produsului’’. Informația respectivă este plasată pe pagina oficială web  www.ctsic.md.


Totodată menționăm că, pe parcursul anilor 2014-2015 Î.S.’’CTSIC’’ a eliberat agenților economici 116 de rapoarte de expertiză, privind prelungirea termenului de exploatare depășit al echipamentelor sub presiune. S-au eliberat 45 de avize de expertiză pozitive privind securitatea industrială pentru exploatarea echipamentelor sub presiune cu arzător la care există pericol de supraîncălzire, prevăzut pentru producerea aburului sau apei calde la o temperatură mai mare de 1150C.

        În cadrul AIR de la IPSSTOIP a fost solicitată informația privind importul, distribuția, transportarea,utilizarea echipamentelor sub presiune și ansamblurilor.
	Indici

	Echipamentele şi accesoriile care cad sub incidenţa Directivei 2014/68/UE

	
	Recipientele, cu excepţia celor menţionate la colon. 2

	Echipamentele sub presiune cu arzător sau încălzite în alt mod la care există un pericol de supraîncălzire, prevăzute pentru producerea aburului sau a apei calde la o temperatură mai mare de 110°C dacă volumul este mai mare de 2 litri, precum şi toate oalele de gătit sub presiune
	Conductele
	Accesoriile de siguranţă şi accesoriile pentru reglarea presiunii destinate echipamentelor care intră sub incidenţa col. 1, 2 şi 3, inclusiv cînd astfel de echipamente fac parte dintr-un ansamblu

	Ţara producătoare de unde sînt importate echipamentele sub presiune
	Cehia, România, Rusia, Franţa, Italia, Ucraina, Turcia, Polonia, Germania, Austria, Uzbekistan, Armenia
	Germania, Italia, Ucraina, Rusia, Franţa, România, Turcia, Belgia
	România, Germania, Elveţia, Rusia, Ucraina
	România, Italia, Germania, Elveţia, Rusia, Cehia, Franţa, Polonia, Ucraina

	Destinaţia echipamentelor sub presiune
Acumulator de gaze naturale comprimate
	Depozitarea gazelor petroliere lichefiate
Transportarea gazelor petroliere lichefiate

Transportarea gazelor naturale

Producerea cărămizii

Producerea vinurilor spumante

Acumulator de aer

Instalaţii frigorifice cu amoniac

Secţii de producere a hidrogenului

Ansambluri pentru introducerea amoniacului în sol
	Producerea apei calde
Producerea aburului

Producerea produselor alimentare
	Transportarea gazelor naturale
Transportarea aburului sau a apei fierbinte

Asigurarea proceselor tehnologice la staţii de alimentare a automobilelor şi la staţii de depozitare şi îmbuteliere
	Stoparea gazelor
Reglarea presiunii gazelor

Evacuarea gazelor

Neadmiterea dereglării parametrilor de securitate şi proceselor tehnologice

	Ce riscuri pot avea aceste echipamente sub presiune şi ansambluri
	Explozie
Intoxicaţie

Deflagraţie

Incident
Avarie
Explozie a recipientului

Poluarea mediului

Deteriorarea capacelor şi obturatoarelor orificiilor şi gurilor de vizitare ale recipientelor sub presiune
Formarea fisurilor în pereţii recipientelor
	Explozie
Deflagraţie

Incident

Avarie a recipientului
Deteriorarea capacelor şi obturatoarelor orificiilor şi gurilor de vizitare ale cazanelor de abur.
Formarea fisurilor în pereţii tamburelor, arzătoarelor, ţevilor de foc ale cazanelor.
Deteriorarea ţevilor supraîncălzitorului, conductelor cu ecran şi care nu se încălzesc, colectoarelor cazanelor de abur şi apă fierbinte.
Deflagraţii în arzătoare care au provocat sistarea instalaţiei tehnice pentru reparaţie.

	Scurgeri de gaze
Deflagraţie

Incident

Avarie
	Incident
Avarie

	Cum sînt importate şi plasate pe piaţă echipamentele sub presiune şi ansamblurile în cauză (care sînt cerinţele procedurale pe care le respectă agenţii economici şi care sînt estimativ costurile)
	Sunt importate de către agenţii economici, însoţite de cerificate de conformitate
	Sunt importate de către agenţii economici, însoţite de cerificate de conformitate
	Sunt importate de către agenţii economici, însoţite de cerificate de conformitate
	Sunt importate de către agenţii economici, însoţite de cerificate de conformitate


b) COSTURILE MAJORE ŞI BENEFICIILE ANTICIPATE ALE INTERVENŢIEI STATULUI
Impacturile negative sau costurile intervenţiei statului; 

         Aprobarea proiectului Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Reglementării tehnice privind punerea la dispoziție pe piață a echipamentelor sub presiune” nu presupune instituirea cărorva cheltuieli din partea statului, în linii generale costurile sînt legate în primul rînd de elaborarea documentului propriu zis, însă aceste costuri sînt nesemnificative şi se referă la:

· Cheltuielile ce ţin de publicarea actului normativ în Monitorul Oficial;

· Costurile ce ţin de elaborarea şi procedura de aprobare a proiectului menţionat.

· Costuri esenţiale de implementare nu putem anticipa, ţinînd cont de faptul că organele de stat abilitate îşi vor exercita ca mai înainte atribuţiile funcţionale care le revin. 

Aprobarea proiectului propus nu va avea impact negativ asupra activităţii de întreprinzător, generînd cheltuieli din partea acestora doar la etapa executării procedurilor de evaluare a conformităţii necesare pentru asigurarea prevederilor reglementărilor tehnice aplicabile. 

Dar totodată în cazul procedurilor de evaluare agenţii economici au 2 posibilităţi:

a) pentru produsele din statele membre UE nu vor fi nevoie să se efectueze procedurile de evaluare a conformităţii, deoarece produsele din domeniul armonizat sînt introduse pe piaţă cu marcajul CE care presupune recunoaşterea evaluării efectuate de către producător;


b) produsele importate din alte state decît din UE vor fi supuse procedurilor de evaluare a conformităţii.
     
Implementarea şi funcţionarea reglementărilor tehnice pentru produsele din sectorul industrial, care au fost adoptate în anii 2007-2011, nu a fost posibilă din cauza lipsei standardelor naţionale, care adoptă standardele europene armonizate. Aceste standarde tratează subiecte (prezintă aspecte tehnice ale cerinţelor esenţiale), stabilite de reglementările tehnice. 

       Cheltuieli principale ţin de adoptarea standardelor europene armonizate, în calitate de standarde naţionale care sînt necesare pentru evaluarea conformităţii produselor din sectorul industrial. 

       Compatibilitatea cu unele standardele naţionale adoptate în baza standardelor armonizate, determină şi procedura de evaluare a conformitatii aplicabilă, care uneori acordă posibilitatea evaluării conformităţii fară intervenţia unei terţe parţi.

        Luînd în considerare experienţa ţărilor, care au aderat la Comunitatea Europeană în ultimul timp şi au fost impuşi să armonizeze legislaţia naţională cu cea europeană, aprobarea proiectului propus nu va atrage cheltuieli semnificative. 


După aprobarea reglementării tehnice urmează a fi aprobată Lista standardelor conexe care conţine cerinţe obligatorii şi esenţiale. Pentru a fascilita stabilirea conformităţii cu cerinţele esenţiale, este necesară existenţa standardelor armonizate, în special cu privire la proiectarea, fabricarea, instalarea și punerea în funcțiune.
Impacturile pozitive sau beneficiile intervenţiei statului

Intervenţia statului prin elaborarea şi aprobarea proiectului Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Reglementării tehnice privind punerea la dispoziție pe piață a echipamentelor sub presiune” va avea ca efect corelarea cadrului normativ cu prevederile Directivei 2014/68/UE și astfel alinierea la cadrul legal european.

De asemenea, prin acţiunile propuse, statul creează un mecanism de interacţiune dintre agenţii economici, care produc, importă, instalează, distribuție, sunt reprezentanți autorizați, organismele de evaluarea conformității ce fac parte a Directivei nominalizate, pe de o parte şi instituţiile de stat abilitate cu funcții de reglementare, monitorizare, control și supravegherea pieței, pe de altă parte. 

În rezultat, se va mări capacitatea de reacţie în cazul depistării unor neconformități formale şi respectiv minimizarea cheltuielilor de recuperare a prejudiciului posibil cauzat. 
       Nesiguranţele majore referitor la potenţialele impacturi ale intervenţiei statului. 

Din bugetul de stat va fi necesară alocarea costurilor aferente publicării Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Reglementării tehnice privind punerea la dispoziție pe piață a echipamentelor sub presiune”.

Se recomandă ca proiectul actului propus să între în vigoare peste 24 luni de la data publicării acestuia.

Evaluarea abordărilor alternative

Opţiunile propuse sînt următoarele:

Opţiunea I – a nu face nimic, a lăsa lucrurile aşa cum sînt;

Opţiunea II – adoptarea proiectului Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Reglementării tehnice privind punerea la dispoziție pe piață a echipamentelor sub presiune”;

Opțiunea III – introducerea modificărilor și completărilor necesare în Hotărîrea Guvernului nr.262 din 03.04.2009 cu privire la aprobarea Reglementării tehnice                         ”Echipamente sub presiune” .
Analiza comparativă a alternativelor este prezentată mai jos.
	Alternative
	Posibile avantaje
	Posibile dezavantaje

	1. A nu face nimic 
	Nu au fost identificate 

Lipsa cheltuielilor pentru elaborarea şi publicarea proiectului Hotărîrii Guvernului.
Alte alternative nu au fost identificate. 


	Incapacitate pentru realizare la nivel naţional a unui cadru legislativ adecvat şi compatibil cu cel european în scopul alinierii la cerinţele UE;

Producere majoră insuficientă;
Impact economic mic.

	2.Elaborarea şi adoptarea proiectului propus în acest AIR
	- asigurarea unei aplicări corecte şi uniforme a Reglementării tehnice privind punerea la dispoziție pe piață a echipamentelor sub presiune;

- asigurarea consecvenţei şi a flexibilităţii procedurilor de evaluare a conformităţii pentru toate produsele care intră sub incidenţa dispoziţiilor Reglementării tehnice ;
- asigurarea unei mai mari coerenţe a procedurilor de evaluare a conformităţii ansamblurilor;
- o mai bună protecţie a sănătăţii şi siguranţei lucrătorilor;

 - atingerea unor condiţii echitabile de piaţă pentru agenții economicii din domeniul echipamentelor sub presiune şi asigurarea liberei circulaţii a mărfurilor;
- conformarea cu cerinţele UE, importul şi exportul fără careva bariere tehnice;
- plasarea pe piaţa Moldovei a produselor competitive;
- excluderea prezenței unor produse neconforme;

- sporirea încrederii în marcajul CE;

- excluderea practicilor diferite, aplicate de autoritățile naționale pentru desemnarea organismelor de evaluare a conformității;

- excluderea  problemelor legate de calitatea anumitor organisme notificate;

- sporirea încrederii consumatorilor în produsele plasate pe piața internă;

- îndeplinirea de către Republica Moldova a condiţiilor necesare de armonizare a legislaţiei naţionale cu cea comunitară.

	Ne conformarea la cerinţele UE.
Ne luarea măsurilor necesare şi nerespectarea procedurilor vor pune în pericol securitatea şi sănătatea persoanelor sau siguranţa mărfurilor.

	3.Introducerea modificărilor și completărilor necesare în Hotărîrea Guvernului nr.262 din 03.04.2009 ”Cu privire la aprobarea Reglementării tehnice ”Echipamente sub presiune” 

	- Mai puține acte normative
	1. Modificarea și completarea HG menționate mai mult de 80%.

2. Reglementarea tehnică respectivă prevede cerințe numai față de echipamente sub presiune.
3. Este descris conceptul învechit, prevăzut de o altă directivă europeană, care a fost deja abrogată.



      Ţinând cont de abordările alternative prezentate mai sus, şi anume de posibilele avantaje şi dezavantaje a fiecărei alternative, autorii prezentei AIR recomandă alternativa a doua, care prezintă clar avantaje pentru asigurarea stabilităţii şi a proporţionalităţii actului normativ vizat, prin aplicarea principiilor previzibilităţii, transparenţei decizionale şi de reglementare, precum şi prin asigurarea intereselor societăţii şi a întreprinzătorilor cu o reputaţie bună (sau care rîvnesc spre aceasta) pe piaţa. 
ANALIZA COST-BENEFICIU

	Unitatea de măsură, MDL
	Opțiunea 1
	Opțiunea 2

	Beneficii
	
	

	Beneficii pentru sănătatea şi siguranţa persoanelor
	Menținerea nivelului de siguranță
	Mărirea nivelului de siguranță

	Beneficii economice
	-
	-

	
	
	

	Costuri
	
	

	Costuri sociale
	
	

	- Creșterea costurilor legate de traumatism;
	Micșorarea nivelului de siguranță
	Mărirea nivelului de siguranță

	- Creșterea costurilor legate de decesul persoanelor din cadrul întreprinderii și/sau terțelor părți
	Micșorarea nivelului de siguranță
	Mărirea nivelului de siguranță

	Costuri economice
	
	

	· Creșterea costurilor legate de înzestrarea tehnică și materială necesară;
	Micșorarea nivelului de siguranță
	Mărirea nivelului de siguranță

	· Creșterea costurilor legate de distrugerea imobilului aflat în apropierea întreprinderii;
	Mărirea probabilității distrugerii imobilului aflat în apropierea întreprinderii
	Micșorarea probabilității distrugerii imobilului aflat în apropierea întreprinderii

	· Creșterea costurilor legate de distrugerea imobilului întreprinderii;
	Mărirea probabilității distrugerii imobilului întreprinderii
	Micșorarea probabilității distrugerii imobilului întreprinderii

	Impunerea
	
	

	-Supravegherea pieței;
	Nu vor fi suportate cheltuieli adăugătoare
	Nu vor fi suportate cheltuieli adăugătoare

	- Luarea măsurile pentru a asigura că echipamentele sub presiune şi ansamblurile sînt conforme  conform cerințelor esențiale şi sînt puse la dispoziție pe piață. 
	Micșorarea nivelului de siguranță
	Mărirea nivelului de siguranță

	- Stabilirea procedurilor care garantează că echipamentele sub presiune sînt puse în funcţiune numai dacă satisfac cerinţelor esenţiale.
	Micșorarea nivelului cerinţelor esenţiale 
	Mărirea nivelului cerinţelor esenţiale

	Elaborarea și prezentarea notificării
	Micșorarea nivelului de siguranță
	Mărirea nivelului de siguranță

	Prezentarea informației solicitate de către organele de supravegherea pieței
	Micșorarea nivelului de siguranță
	Mărirea nivelului de siguranță

	Echipamentele sub presiune sînt proiectate, fabricate, controlate și, dacă este cazul, echipate și instalate în așa fel încât să se garanteze securitatea lor atunci cînd sînt puse în funcțiune în conformitate cu instrucțiunile producătorului sau în condiții care pot fi în mod rezonabil prevăzute.
	Micșorarea nivelului de rezistenţă.
	Mărirea nivelului de rezistenţă.

	Alte costuri care nu au putut fi cuantificate
	
	

	Efectul mai îndelungat a influienței unor nereguli
	Decesuri, traumatism a populației
	Prevenirea, pe cît este de posibil a decesurilor, traumelor



De asemenea, este de menționat că proiectul de Hotărîre de Guvern discutat nu prevede careva ”expertize” suplimentare sau înzestrare suplimentară a întreprinderii. Este reglementată numai prezența unor documente cu conținut tehnic și necesitatea informării instituțiilor publice despre măsurile întreprinse pentru minimizarea riscului pe care o prezintă echipamentele sub presiune și ansamblurile.

          Reieșind din analiza cost-beneficiu efectuată, importanța implementării Directivei 2014/68/UE, prin promovarea proiectului Hotărîrii Guvernului nominalizat, constă în luarea tuturor măsurilor necesare atît la nivel de agenți economici specializați, cît și din partea instituțiilor statului, pentru a minimiza cazurile de avarii și/sau incidente la obiectele industriale periculoase, la care se utilizează echipamentele sub presiune și ansamblurile.

Strategia de consultanţa

 Grupuri de interes

         1. În general, reieşind din importanţa aprobării Reglementării tehnice, producătorii trebuie să adapteze produsele şi metodele de fabricaţie la cerinţele noilor reglementări iar utilizatorii de produse reglementate trebuie să solicite doar produse certificate.

         2. În special autorităţile de reglementare, care au ca sarcină elaborarea şi implementarea reglementărilor tehnice pentru produse din sectorul industrial;


3. În mod indirect, grup de interes îl reprezintă autorităţile responsabile de supravegherea pieţei. Acestea,  de asemenea, au nevoie de un cadru legislativ clar privind 
cerinţele esenţiale de securitate şi metodele de evaluare a conformităţii. 

Procesul consultativ
1. Agenţii economici, care cad sub incidența Directivei 2014/68/UE, fiind obligați să accepte şi să se conformeze cerinţelor esențiale de securitate;

 2. Statul în ansamblu, cu organele de control și supraveghere a pieței;

 3. Societatea civilă, reprezentată prin intermediul Asociațiilor obștești și structurilor non-guvernamentale.

Strategia de consultanţă  s-a axat pe metodele de bază: 

a) interacţiunea directă între elaboratorii proiectului şi AIR cu reprezentanţii grupurilor de interese;
b) cercetarea informaţiei din sursele media disponibile; 

c) consultarea indirectă (pasivă) cu toate persoanele interesate prin publicarea air-lui și a proiectului cu o notă succintă pe pagina web a Ministerului Economiei.
Pentru o analiză mai amplă pentru AIR, Ministerul Economiei a solicitat informație de la Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Sănătăţii, Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Obiectelor Industriale Periculoase, Î.S. „Centrul Tehnic pentru Securitate Industrială şi Certificare”; S.A. „Moldovagaz” și S.A. „Termoelectrica”.

           Proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Reglementării tehnice privind punerea la dispoziție pe piață a echipamentelor sub presiune” va fi supus consultării pasive prin expunerea/publicarea acestuia pe pagina web a Ministerului Economiei – http://www.mec.gov.md. 

Concluzii şi Recomandări
Autorii AIR recomandă susţinerea proiectului Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Reglementării tehnice privind punerea la dispoziție pe piață a echipamentelor sub presiune”, deoarece ca rezultat se va institui un mecanism de interacţiune între Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase şi agenţii economici care au tangență cu domeniul echipamentelor sub presiune. 

Totodată, ca rezultat pot fi consolidate acţiunile de lichidare a efectelor avariilor și/sau incidentelor produse şi preîntîmpinarea situaţiilor similare, evitarea pagubelor materiale şi diminuarea riscului de avarie și/sau incident. 

Aspecte de implementare
       Implementarea

  În plan general, capacităţile existente acoperă necesităţile instituţionale pentru implementarea celor mai importante prevederi ale proiectului propus. Pentru antreprenori (mediul de afaceri) nu sunt necesare oarecare investiţii suplimentare considerabile, pentru stat însă una din cele mai mari investiţii se referă la instruirea inspectorilor Inspectoratului Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase privind cerinţele noi şi implementarea acestora. 

       Data intrării în vigoare

       Reglementarea tehnică privind punerea la dispoziție pe piață a echipamentelor sub presiune, intră în vigoare şi se aplică la 24 luni de la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.
Monitorizarea urmează a fi efectuată de către Ministerul Economiei, în calitate de Organ de reglementare.
