




NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărîrii de Guvern 
despre aprobarea Avizului la proiectul de Lege cu privire la modificarea și completarea Codului Contravențional al Republicii Moldova 
nr. 218-XVI din 24 octombrie 2008
La indicația Cancelariei de Stat nr. 1442-362 din 28 martie 2016, Ministerul Economiei, în comun cu Ministerul Finanțelor, Ministerul Justiției, Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică, a examinat proiectul de Lege privind modificarea și completarea Codului Contravențional al Republicii Moldova nr. 218-XV din 24 octombrie 2008 (publicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr. 3-6, art. 15), cu modificările și completările ulterioare, înaintat cu titlu de inițiativă legislativă (nr. 115 din 21 martie 2016) de către dl Corneliu Dudnic, deputat în Parlamentul Republicii Moldova.

Proiectul de Lege nominalizat prevede introducerea modificărilor la art. 108 și 399 și a completărilor la art. 180, 398 și 417 a Codului Contravențional al Republicii Moldova nr. 218-XV din 24 octombrie 2008. 

Urmare a examinării inițiativei legislative, Ministerul Economiei a elaborat Avizul la proiectul de Lege privind modificarea și completarea Codului Contravențional al Republicii Moldova nr. 218-XV din 24 octombrie 2008.
La elaborarea Avizului au fost luate în considerație propunerile autoritățile administrației publice centrale sus menționate și ale întreprinderilor din sector (SA ”TERMOELECTRICA” și SA ”CET-Nord”).

Reieșind din cele menționate și ținînd cont de experiența țărilor UE, proiectul de Lege cu privire la modificarea și completarea Codului Contravențional nr. 218-XVI din 24 octombrie 2008, cu modificările și completările ulterioare, este susținut conceptual și poate fi avizat pozitiv. Argumentele corespunzătoare sînt prezentate în Aviz.
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