NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea metodelor de cooperare necesare pentru prevenirea consumului de droguri şi combaterea fenomenului traficului de droguri

1. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului
Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea metodelor de cooperare necesare pentru prevenirea consumului de droguri şi combaterea fenomenului traficului de droguri este elaborat în conformitate cu prevederile Planului naţional de acţiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova-Uniunea Europeană în perioada 2014 – 2016, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 808 din 07 octombrie 2014.

 Temei pentru acest proiect este Legea nr. 382 din 06 mai 1999 cu privire la circulaţia substanţelor narcotice şi psihotrope şi a precursorilor, Strategia Naţională antidrog pe anii 2011-2018 aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 1208 din 27 decembrie 2010 şi a Planului naţional de acţiuni antidrog pentru anii 2014-2016, care stipulează că problema drogurilor este una globală şi necesită abordare în context transnaţional, urmînd ca eforturile naţionale de combatere a fenomenului să fie încadrate şi coordonate cu activităţile realizate pe plan internaţional, inclusiv: în domeniul sănătăţii,în domeniul spălării banilor, proveniţi din comerţul ilegal cu droguri şi  în domeniul justiţiei şi afacerilor interne 
Această idee îşi propune o abordare complexă, multidisciplinară şi echilibrată a problemelor ce ţin de consumul de droguri, bazată pe o cooperare complexă, interdepartamentală, interdisciplinară şi intersectorială la toate nivelele, avînd drept fundament trei componente ale politicii moderne în domeniul drogurilor, care nu se substituie reciproc, dar se completează reciproc:

    
a) reducerea ofertei de droguri (exercitarea controlului asupra circulaţiei legale a drogurilor şi combaterea traficului şi distribuirii ilicite de droguri);

   
b) reducerea cererii de droguri (prevenirea primară a consumului de droguri, tratamentul,
 resocializarea utilizatorilor de droguri);

    
c) reducerea riscurilor
. 
   
 Sub acest aspect, politica în domeniul drogurilor se constituie pe patru piloni de bază:
prevenirea primară;  b) tratament şi reabilitare; c) reducerea riscului;
d) reducerea ofertei de droguri.
 
 
Aceşti piloni pot fi aplicaţi eficient doar într-un mediu organizaţional şi instituţional operaţional, bazat pe angajamente, experienţe şi cooperare pe plan naţional şi internaţional, pe dovezi ştiinţifice, informaţii şi evaluare a acţiunilor întreprinse, astfel încît să fie finanţate doar măsurile şi activităţile eficiente.


Prin urmare, elaborarea unei Hotărîri de Guvern care ar reglementa metodele de cooperare intersectorială, nu doar că este firească din punct de vedere juridic, dar şi necesară în virtutea îndeplinirii prompte a scopului general de luptă împotriva drogurilor şi reducerii cererii şi ofertei.


Acest act normativ va constitui suportul juridic de cooperare şi conlucrare interministerială şi intersectorială şi comasarea eforturilor pentru îndeplinirea unui singur scop comun şi anume prevenirea consumului şi combaterea fenomenului traficului şi circulaţiei ilegale de droguri. 
2. Principalele prevederi ale actului normativ prezentat

În vederea asigurării unei abordări echilibrate pe baza unei coordonări eficiente între autorităţile competente, având ca obiectiv reducerea ofertei şi a cererii de droguri, a impactului acestora asupra consumatorilor de droguri, a familiilor lor şi a societăţii în general, precum şi realizarea unui control mai eficient al precursorilor principalele prevederi rezidă în metodele eficiente de cooperare cum ar fi:
1) elaborarea legislaţiei şi a politicilor naţionale;
2) crearea de instituţii şi de centre de informare naţionale;
3) sprijinirea eforturilor societăţii civile în domeniul drogurilor şi a eforturilor de reducere a cererii de droguri şi a efectelor nocive ale acestora;
4) formarea personalului;
5) consolidarea aplicării şi intensificarea schimbului de informaţii în conformitate cu dreptul intern;
6) cercetarea în domeniul drogurilor;
7) determinarea caracteristicilor drogurilor, precum şi prevenirea producerii drogurilor periculoase/stupefiantelor şi a deturnării precursorilor controlaţi, în special a substanţelor care sunt esenţiale pentru fabricarea substanţelor stupefiante ilegale;
          8) alte domenii care pot fi convenite în comun de către părţi.
3. Argumentarea şi gradul compatibilităţii proiectului cu legislaţia comunitară.

Acest proiect va suplini golul legislativ în domeniul metodelor de cooperare intersectorială şi vine ca suport  legal a sprijini realizarea Strategiei Naţionale antidrog pe anii 2011-2018, aprobate prin Hotărîrea Guvernului nr. 1208 din 27 decembrie 2010, dar şi în scopul realizării Hotărîrii Guvernului nr. 808 din 07 octombrie 2014 ,,Cu privire la aprobarea Planului naţional de acţiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova-Uniunea Europeană în perioada 2014 – 2016.

Acest proiect este în conformitate şi compatibil cu sistemul legislativ existent în vigoare.
3. Fundamentarea economico-financiară în cazul în care realizarea noilor reglementări necesită cheltuieli financiare de altă natură
Pentru realizarea metodelor de cooperare pentru prevenirea consumului de droguri şi combaterea fenomenului traficului de droguri, fiecare autoritate responsabilă de executarea acestora va prevedea în bugetele proprii anual resurse financiare necesare pentru finanţarea tuturor măsurilor şi intervenţiilor particulare cît şi comune în vederea realizării Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea metodelor de cooperare necesare pentru prevenirea consumului de droguri şi combaterea fenomenului traficului de droguri.


4. Numele, denumirea participanţilor la elaborarea proiectului.

Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea metodelor de cooperare necesare pentru prevenirea consumului de droguri şi combaterea fenomenului traficului de droguri a fost elaborat de către Ministerul Sănătăţii în colaborare cu reprezentanţi ai Ministerului Educaţiei, Ministerului Afacerilor Interne, Ministerului Muncii şi Protecţiei Sociale, Procuraturii Generale, Serviciului Vamal, Serviciului de Informaţii şi Securitate, instituţiilor medico-sanitare publice.

Proiectul hotărîrii Guvernului urmează să fie examinat şi avizat de autorităţile cu atribuţii în domeniul drogurilor.

 Viceministru 


 
        

      Liliana IAŞAN
3

