NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în Hotărîrea Guvernului nr.690 din 
13 noiembrie 2009”
     Proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în Hotărîrea Guvernului nr.690 din 13 noiembrie 2009” a fost elaborat în vederea ajustării prevederilor din domeniul securităţii şi eficienţei energetice, expuse în Regulamentul privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Economiei (minister), la prevederile Legii nr.142 din 02.07.2010 privind eficienţa energetică, Legii nr.123 din 23.12.2009 cu privire la gazele naturale, Legii nr.124 din 23.12.2009 cu privire la energia electrică, Programului naţional pentru eficienţa energetică 2011-2020, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.833 din 10.11.2011. Concomitent, modificările propuse în proiect, sunt condiţionate de evoluţia sectorului energetic în contextul transpunerii legislaţiei Uniunii Europene. Astfel, se propune modificarea structurii şi atribuţiilor ministerului în domeniul securităţii şi eficienţei energetice.
     De asemenea, în scopul implementării actelor normative recent adoptate în domeniul optimizării funcţiilor publice şi schimbărilor structurale ce se impun datorită implementării Clasificatorului unic al funcţiilor publice, aprobat prin Legea nr.155 din 21.07.2011, a apărut necesitatea reorganizării Direcţiei logistică şi management intern (Direcţia) din cadrul aparatului central al ministerului. Acest fapt se argumentează prin: - intensificarea accentelor pe realizarea Programului strategic de modernizare tehnologică a guvernării (Hotărîrea Guvernului nr.710 din 20.09.2011), suportul funcţional şi tehnic al căruia în cadrul ministerului este asigurat de către Direcţie;

- lipsa unei structuri în cadrul ministerului cu profil tehnologii informaţionale şi realizarea de facto a unor elemente a acestora de către Direcţie;

- gestionarea de facto de către specialiştii Direcţiei a sistemului electronic de schimb de informaţii, certificatul cheii publice, curierul electronic. 
          Prin urmare, se propune modificarea anexei nr.2 la Hotărîrea Guvernului nr.690 din 13.11.2009, în vederea substituirii poziţiei „Direcţia logistică şi management intern” cu poziţia „Direcţia tehnologii informaţionale şi management intern”. Menţionăm, că Direcţia nou-creată va include două secţii: secţia tehnologii informaţionale şi secţia management intern. 
    În acelaşi timp relatăm, că modificările propuse vor fi efectuate în cadrul  efectivului-limită al aparatului central al ministerului. 
    Astfel, reieşind din cele expuse, Ministerul Economiei consideră necesară aprobarea hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în Hotărîrea Guvernului nr.690 din 13 noiembrie 2009”.
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