NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului  cu privire la aprobarea gradelor de risc pentru fiecare categorie de produse şi criteriile de atribuire a produselor la nivelele corespunzătoare de risc

Numele autorului şi participanţii la elaborarea proiectului

Proiectul Hotărîrii Guvernului  cu privire la aprobarea gradelor de risc pentru fiecare categorie de produse şi criteriile de atribuire a produselor la nivelele corespunzătoare de risc este elaborat de către Ministerul Economiei.
Dispoziţii generale

Autoritatea publică abilitată cu funcţii speciale în domeniul supravegherii pieţei Ministerul Economiei(în continuare – autoritate de coordonare) este responsabil de elaborarea politicii statului în domeniul supravegherii pieţei, coordonează evaluarea rezultatelor activităţilor desfăşurate de autorităţile de supraveghere a pieţei şi a efectelor acestor activităţi pe piaţă. 
Argumentarea necesităţii de reglementare

Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea gradelor de risc pentru fiecare categorie de produse şi criteriile de atribuire a produselor la nivelele corespunzătoare de risc a fost elaborat  întru executarea prevederilor   Legii nr.7 din 26 februarie 2016 privind supravegherea pieţei în ceea ce priveşte comercializarea produselor nealimentare (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2016, nr.79-89, art. 146) 
 Proiectul cuprinde prevederi referitoare la atribuirea produselor nealimentare la nivelurile corespunzătoare de risc care vor fi utilizate la elaborarea proiectelor programelor sectoriale de supraveghere a pieţei şi a proiectelor de modificare a unor astfel de programe. Proiectul în cauză stabileşte de asemenea şi criterii de atribuire a produselor la gradul de risc corespunzător, pericolele asociate cu utilizarea acestor produse, precum şi lista produselor concrete care sunt atribuite la gradul de risc înalt.
Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ

Scopul proiectului este de a eficientiza activitatea de control şi supravegherea a pieţei prin planificarea controalelor punîndu-se  accent asupra acelor categorii de produse care prezintă un grad de risc înalt pentru protecţie a intereselor publice, precum sănătatea şi siguranţa în general, sănătatea şi siguranţa la locul de muncă, protecţia consumatorilor, protecţia mediului şi securitatea. Astfel, prin acest proiect, statul determină mecanismul detaliat de efectuare a supravegherii pieţei asupra produselor atribuite nivelelor corespunzătoare de risc. 

Fundamentarea economică-financiară

Proiectul Hotărîrii Guvernului nu implica careva cheltuieli financiare din partea statului. Analiza detaliată va fi expusă în Analiza Impactului de Reglementare a  proiectului Hotărîrii de Guvern. 

Respectarea transparenţei în procesul decizional

Proiectul Hotărîrii Guvernului proiectul Hotărîrii Guvernului  cu privire la aprobarea gradelor de risc pentru fiecare categorie de produse şi criteriile de atribuire a produselor la nivelele corespunzătoare de risc urmează a fi plasat pe pagina web a Ministerului Economiei, compartimentul „Transparenţă”, subcompartimentul „Consultări publice”, rubrica „Anunţuri de proiecte şi consultări publice”. Luînd în consideraţie cele expuse, considerăm oportună şi necesară promovarea proiectului Hotărîrii de Guvern prenotat, care va contribui la  reglementarea unor măsuri corecte de organizare şi exercitare a activităţilor de supraveghere a pieţei. 
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