NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Planului de acţiuni privind implementarea Strategiei naţionale pentru siguranţa rutieră pentru anii 2016-2020
	Numele iniţiatorului şi a autorului, precum şi a participanţilor la elaborarea proiectului

	Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Planului de acţiuni privind implementarea Strategiei naţionale pentru siguranţa rutieră pentru anii 2016-2020 este elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne. 

	Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ

	Adoptarea Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Planului de acţiuni privind implementarea Strategiei naţionale pentru siguranţa rutieră pentru anii 2016-2020 are drept scop compilarea reglementărilor de bază în materie de documente de politici, cît și armonizarea cu politicile siguranței rutiere la nivel comunitar, precum și cu directivele aprobate pînă la acest moment. 

Implementarea și realizarea Strategiei naţionale pentru Siguranţa rutieră va contribui la onorarea angajamentelor Republicii Moldova asumate în promovarea coerentă a unor politici de europenizare a tuturor aspectelor vieţii social-politice şi economice a ţării şi semnarea acordului de asociere la Uniunea Europeană. 

	Expunerea problemelor abordate în proiect prin prisma cadrului normativ în vigoare, 

argumentarea necesităţii de reglementare, evidenţierea elementelor noi

	În luna martie a anului 2010, la doar patru luni de la reformarea Consiliului Național pentru Siguranța Circulației Rutiere și preluarea funcției de conducere a acestuia de către Primul-ministru, Republica Moldova a semnat rezoluția ONU privind declararea anilor 2011-2020 „Decada acțiunilor în domeniul siguranței rutiere” și și-a asumat responsabilitățile ce decurg din aceasta, printre care și obiectivul de a reduce cu 50% numărul accidentelor pînă în anul 2020. 

Guvernul în Programul său de activitate, recunoscînd seriozitatea problemelor de siguranță rutieră cu care se confruntă Republica Moldova, trasează ca obiectiv de guvernare sporirea securității traficului rutier și reducerea numărului de accidente rutiere. 

Majoritatea cheltuielilor financiare în scopul asigurării implementării prevederilor Planului menționat, acțiunile și obiectivile privind implementarea Strategiei naționale pentru siguranța rutieră vor fi suportate din contul și în limitele alocațiilor aprobate în legea bugetară anuală, bugetului autorităților publice vizate, bugetele unităților administrativ-teritoriale, donații, resursele investitorilor străini și ale agenților economici, granturi și a altor surse ce nu contravin legislației în vigoare. 

Aprobarea și realizarea măsurilor planificate în Planul de acţiuni privind implementarea Strategiei naţionale pentru siguranţa rutieră pentru anii 2016-2020, va ameliora situația din domeniul siguranței traficului rutier prin reducerea procentuală treptată a numărului accidentelor rutiere, deceselor și răniților grav, printr-o îmbinare de măsuri de siguranță rutieră pasivă și activă cu privire la factorul vehicul, precum și în îmbunătățirea infrastructurii rutiere și a comportamentului participanților la trafic prin educație, prin creșterea gradului de conștientizare, respectarea reglementărilor de circulație rutieră, precum și sporirea nivelului de siguranță pe drumurile publice. 

Acest Plan de acțiuni urmează a fi implementat pentru o perioadă de 5 ani, cu efectuarea unei evaluări periodice a indicatorilor de progres ca urmare a nivelului intervenţiei.

În procesul elaborării proiectului propus pentru examinare s-a asigurat includerea tuturor aspectelor importante relevate în Strategia naţională pentru siguranţă rutieră, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 1214 din 27 decembrie 2010. 
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