Proiect 
L E G E 

pentru modificarea şi completarea unor acte legislative

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Art.I. – La articolul 22 aliniatul (5) litera e) din Legea instituţiilor financiare nr.550-XIII din 21 iulie 1995 (republicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2011, nr.78-81, art.199) cuvintele „în privinţa contribuabilului care nu-şi îndeplineşte obligaţiile stipulate în Codul fiscal” se înlocuiesc cu cuvintele „în scopul exercitării atribuţiilor ce ţin de domeniul fiscal”.

Art.II. – Codul fiscal nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997 (republicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, ediţie specială din 8 februarie 2007), cu modificările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează: 

1. Articolul 2261 

la punctul 4) cuvintele „ , cu excepţia veniturilor ce au fost impozitate final la sursa de plată şi a veniturilor neimpozabile” se exclud.

la punctul 6) cuvintele „valută naţională” se substituie cu „monedă naţională”.

2. La articolul 2262 sintagma „alin.(1)” se exclude.

3. La articolul 2264 litera b) după cuvîntul „rudelor” se completează cu cuvintele „ şi afinilor”, iar la liniuţa a doua se completează în final cu cuvintele „sau de afinitate”.

4. Articolul 2266:

la  alineatul (4):

în prima propoziţie cuvîntul „şi” se substituie prin virgulă, iar  în final se completează cu cuvintele: „ şi de veniturile ce au fost impozitate final la sursa de plată.”;

litera b) în final se completează cu cuvintele „sau de afinitate”;

alineatul (5) după cifra „14” se completează cu: „alin.(1)”;

alineatul (8) se completează în final cu textul: „În cazul în care în procesul aplicării metodelor indirecte pentru o perioadă fiscală concretă se va stabili legături cauzale cu alte perioade fiscale, organul fiscal va examina fiecare perioadă fiscală anterioară necesară, dar nu mai tîrziu de pînă la data de 1 ianuarie 2012.” 

se completează cu alineatele (9) şi (10) cu următorul cuprins:

„(9) Atribuţiile de aplicare a prevederilor prezentului capitol se pun în sarcină structurilor organizatorice ale Serviciul Fiscal de Stat prin ordinul conducerii Inspectoratului Fiscal Principal de Stat. Inspectoratul Fiscal Principal de Stat are competenţă în aplicarea metodelor indirecte de estimare a veniturilor persoanelor fizice, potrivit prezentului capitol, pe întreg teritoriul ţării.

(10) În scopul aplicării metodelor indirecte de estimare a venitului impozabil al persoanelor fizice organul fiscal va efectua, în principal:

a) solicitarea, în condiţiile legii, de informaţii de la sursele indirecte de informaţii enumerate la art.22611, precum şi de la Comisia Electorală Centrală, consiliile electorale de circumscripţie şi  Comisia Naţională de Integritate şi de la alte persoane;

b) analiza tuturor informaţiilor, documentelor şi a altor probe referitoare la posibilii subiecţi ai estimării prin metode indirecte;  

c) confruntarea informaţiilor obţinute din toate sursele de informaţii cu cele din declaraţiile cu privire la impozitul pe venit sau stabilirea faptului nedepunerii acestei declaraţii;

d) solicitarea, în condiţiile legii, de informaţii, clarificări, explicaţii, documente şi alte probe de la persoana fizică supusă controlului fiscal şi/sau de la persoane cu care aceasta a avut ori are raporturi economice sau juridice;

e) discutarea constatărilor organului fiscal cu persoana fizică supusă controlului şi/sau cu reprezentantul legal ai acesteia;

f) stabilirea, după caz, a venitului impozabil estimat prin metodele indirecte prevăzute de prezentul cod, precum şi a obligaţiilor fiscale corespunzătoare acestuia;

g) adoptarea deciziei asupra cazului de încălcare fiscală în condiţiile prezentului cod.”

5.Articolul 2267:

la alineatul (1) cuvintele „are obligaţia” se substituie cu  cuvintele „este în drept”, iar cuvintele „la inspectoratul fiscal de stat teritorial după locul de reşedinţă” se exclud”;

 se completează în final cu alineatele (4)-(7) cu următorul cuprins:

„(4) În calitate de documente care vor servi drept confirmare a disponibilului sumei declarate, în cazul prevăzut la alineatul (1) vor servi:

a) certificatul eliberat de instituţia financiară, sau alt document eliberat de aceste instituţii, pe numele deţinătorului de mijloace băneşti. În al doilea caz la declaraţie se va anexa copia documentului după verificarea acestuia cu originalul. Despre corespunderea copiei cu originalul persoana responsabilă de recepţionarea declaraţiei  va face menţiunea respectivă pe copia documentului;

b) copia contractului de împrumut şi/sau certificatul eliberat de persoana care a primit împrumutul.

(5) Certificatele enumerate la alineatul (4) vor conţine în mod obligatoriu date despre:

a) emitentul certificatului (numele, prenumele, denumirea,  codul fiscal, adresa juridică);

b)  persoana fizică (numele, prenumele, codul fiscal, adresa);

c) suma de mijloace băneşti aflate în cont la situaţia de la 1 ianuarie 2012 sau la altă dată stabilită de lege cu indicarea numărului contului;

d) soldul de mijloace băneşti împrumutate la situaţia de la 1 ianuarie 2012 cu referire la documentul de primire a mijloacelor în casă sau la contul bancar şi la contractul de împrumut - în cazurile în care persoanele care au primit împrumutul au obligaţia de a ţine evidenţa contabilă;

e) înregistrarea şi data emiterii certificatului.

(6) Certificatele eliberate de persoanele din străinătate urmează a fi prezentate în original, cu traducere în limba de stat, cu excepţia celor întocmite în limba rusă şi engleză, autentificată notarial.

(7) Persoanele fizice care au dispus de mijloace băneşti în numerar în sume mai mari de un milion de lei la data de 1 ianuarie 2012 pot confirma disponibilul prin depunerea acestora la instituţiile financiare din ţară şi obţinerea certificatului (alt document) care confirmă suma existentă în cont la data de 1 noiembrie 2012. Diferenţa dintre disponibilul în numerar la 1 ianuarie 2012 şi soldul la 1 noiembrie 2012 va fi luat în consideraţie în cazul confirmării documentare a sumei cheltuite.”.

6. Articolul 2268:

alineatul (2) se  modifică şi va avea următorul cuprins: 

„(2) Diferenţa pozitivă dintre cheltuielile individuale şi valorile elementelor expuse în art.2266 alin. (4)-(6) constituie venit impozabil estimat.”;

articolul se completează cu alineatul (3) cu următorul cuprins: 

„(3) Diferenţa pozitivă dintre venitul impozabil estimat şi venitul declarat constituie venit impozabil nedeclarat”. 

7. Articolul 2269:

alineatul (2) va avea următorul cuprins: 

„(2) Diferenţa pozitivă dintre, pe de o parte, intrările mijloacelor băneşti  din conturile bancare şi/sau cele folosite la plata în numerar şi, pe de altă parte, valorile elementelor expuse în art.2266 alin. (4)-(6) constituie venit impozabil estimat.”;

articolul se completează cu alineatul (3) cu următorul cuprins: 

„(3) Diferenţa pozitivă dintre venitul impozabil estimat şi venitul declarat constituie venit impozabil nedeclarat.” 

8. Articolul 22610: 

alineatul (2) se completează în final cu propoziţia: „Rezultatele reevaluării valorii proprietăţii nu au impact asupra creşterii sau descreşterii valorii proprietăţii în scopul aplicării prezentului capitol, cu excepţia cazurilor cînd legislaţia prevede altfel.”;

alineatul (3) va avea următorul cuprins: 

„(3) Diferenţa pozitivă dintre, pe de o parte, creşterea sau descreşterea valorii proprietăţii şi, pe de altă parte, valorile elementelor expuse în art.2266 alin. (4)-(6) constituie venit impozabil estimat. La stabilirea diferenţei se va ţine cont şi de normele care reglementează impozitarea creşterii de capital.”

articolul se completează cu alineatul (4) cu următorul cuprins: 

„(4) Diferenţa pozitivă dintre venitul impozabil estimat şi venitul declarat constituie venit impozabil nedeclarat.”.

9. Articolul 22611 

la punctul 4) din aliniatul (2) cuvintele „foile turistice procurate” se substituie cu cuvinte „pachete de servicii turistice livrate”; 

articolul se completează în final cu alineatele (3)-(5) cu următorul cuprins: 

„(3) Persoanele indicate la alin.(2) sînt obligate să semneze contracte de prezentare a informaţiei cu Inspectoratul fiscal Principal de Stat şi să prezinte gratuit informaţiile în modul şi termenele stabilite de acestea. Contractele de prezentare a informaţiei vor conţine, dar nu se vor limita la:

a) denumirea părţilor;

b) măsurile de asigurare a confidenţialităţii;

c) periodicitatea şi termenele de prezentare;

d) perioada pentru care se prezintă;

e) denumirea informaţiei;

f) conţinutul informaţiei;

g) referinţă la sursa primară(documentul primar);

h) responsabilităţile părţilor.

 (4) Modul de prezentare şi structura informaţiei va fi stabilită de Inspectoratul Fiscal Principal de Stat.

(5) Contractele de prezentare a informaţiei vor prevedea prezentarea informaţiilor ţinînd cont de următoarele limitări:

a) intrări sau ieşiri de mijloace băneşti de pe fiecare cont bancar în sume ce depăşesc 100 mii de lei pe parcursul unui an fiscal şi/sau de pe conturile bancare ale unei persoane fizice;

b) servicii turistice procurate de o persoana fizică în perioada unui an fiscal în valoarea totală de peste 100 mii de lei;

c) prime de  asigurare achitată de o persoană fizică pe parcursul unui an fiscal în valoare totală mai mare de 100 mii lei;

 d) tranzacţii cu valori mobiliare efectuate în perioada unui an fiscal, care în total depăşesc suma de 100 mii lei pentru o persoană fizică;

e) contracte înregistrate notarial pe parcursul unui an fiscal cu valoare totală mai mare de 100 mii lei anual pe numele unei persoane fizice.”

10. Articolul 22613: 
alineatele (3) şi (4) vor avea următorul cuprins:

„(3) Pentru selectarea persoanelor fizice care vor fi supuse verificării fiscale prealabile, organele  fiscale procedează la identificarea, evaluarea si gestionarea riscurilor de nedeclarare a veniturilor impozabile ale persoanelor fizice.

(4) Activitatea de identificare a riscurilor consta în efectuarea următoarelor operaţiuni:

a) stabilirea surselor de informaţii;

b) culegerea informaţiilor deţinute de alte persoane;

c) formalizarea informaţiei în structura necesara analizei;

d) stabilirea indicatorilor fiscali şi patrimoniali pentru definirea caracteristicilor persoanelor fizice cu potenţial risc de nedeclarare a venitului impozabil.”;

articolul se completează cu alineatele (5)-(13) cu următorul cuprins:

“(5) Stabilirea surselor de informaţii se realizează prin:

a) evaluarea informaţiei deţinute de organele fiscale cu privire la persoanele fizice şi stabilirea necesarului de informaţii care trebuie obţinute în vederea identificării diferenţelor dintre situaţia fiscală personală şi veniturile declarate organelor fiscale;

b) identificarea surselor de informaţii despre persoanele fizice, deţinute de alte persoane juridice şi/sau fizice, necesare determinării riscului de nedeclarare a veniturilor impozabile.

(6) Culegerea informaţiilor prevăzute la alin. (5) lit. b) deţinute de persoane juridice şi/sau fizice se realizează prin oricare din următoarele modalităţi:

a) acces la bazele de date pe baza protocoalelor sau acordurilor de colaborare şi schimb de informaţii încheiate în condiţiile legii între organele fiscale şi persoanele deţinătoare;

b) solicitarea informaţiei necesare în baza unei cereri adresate de organul fiscal persoanei deţinătoare;

c) informaţii primite de la alte persoanele,  care deţin informaţii în legătura cu situaţia fiscala personala a contribuabilului;

d) informaţii obţinute de organele fiscale din surse deschise accesului public.

(7) Formalizarea informaţiei în structura necesară analizei se efectuează asupra:

a) grupurilor masive de informaţii, existente în bazele de date proprii ale organelor fiscale sau descărcate din bazele de date ale altor persoane la care Inspectoratul Fiscal Principal de Stat are acces;

b) informaţiilor individuale, obţinute din oricare surse prevăzute la alin.(6).

(8) În scopul definirii caracteristicilor persoanelor fizice cu potenţial risc de nedeclarare a veniturilor impozabile se vor avea în vedere, în principal, următorii indicatori fiscali şi patrimoniali privind persoanele fizice: 

a) veniturile declarate de persoana fizică şi de plătitorii de venit; 

b) creşterea/descreşterea proprietăţii persoanei fizice;

c) cheltuielile personale efectuate;

d) fluxurile mijloacelor băneşti.

(9) Informaţiile utilizate pentru indicatorii prevăzuţi la alin. (8) sînt cele obţinute din surse directe şi indirecte.

(10) Activitatea de evaluare a riscurilor pe care persoanele fizice le prezintă din punct de vedere fiscal se realizează prin:

a) compararea veniturilor declarate de persoana fizică şi de plătitorii de venit cu fluxurile mijloacelor băneşti precum şi cu valoarea creşterii/descreşterii valorii proprietăţii şi a cheltuielilor personale efectuate;

b) evaluarea riscului de nedeclarare, care reprezintă diferenţa dintre veniturile declarate de contribuabili sau de plătitorii de venit, pe de o parte si, pe de alta parte, situaţia fiscală personală;

c) stabilirea diferenţei semnificative între veniturile impozabile estimate şi veniturile impozabile declarate de contribuabili sau de plătitorii de venit.

(11) Dacă organul fiscal constată o diferenţă semnificativă între, pe de o parte, veniturile impozabile declarate de contribuabili sau de plătitorii de venit şi, pe de altă parte, veniturile impozabile estimate, acesta va purcede la verificarea prealabilă. Diferenţa este semnificativă dacă între veniturile impozabile estimate calculate în baza situaţiei fiscale personale şi veniturile impozabile declarate de contribuabili sau de plătitorii de venit este mai mare de 300000 lei. Diferenţa stabilită în suma pînă la 300000 lei se va considera ca riscul minim acceptat.

(12) Selectarea persoanelor fizice ce urmează a fi supuse verificării fiscale prealabile se face din lista persoanelor, care depăşesc diferenţa semnificativă stabilită la alin.(11), în funcţie de nivelul acestei diferenţe (nivelul de risc).

(13) Activitatea de gestionare a riscurilor de nedeclarare se realizează prin:

a) întocmirea listei persoanelor care depăşesc riscul minim acceptat;

b) elaborarea propunerilor pentru efectuarea verificării fiscale prealabile, avînd în vedere valoarea riscului de nedeclarare, începînd cu valoarea negativa cea mai mare stabilita potrivit alin.10 lit. b), cu respectarea valorii riscului minim acceptat stabilit potrivit alin.10 lit. c). Daca din informaţiile deţinute, organul fiscal identifica existenta in lista prevăzută la lit. a) a unor persoane care au calitatea de soţ/soţie, rude sau afini pîna la gradul al III-lea inclusiv, elaborarea propunerilor se face concomitent pentru toate aceste persoane;

c) valorificarea rezultatelor obţinute la etapa de analiză şi selectare a persoanelor fizice, prin actualizarea datelor şi informaţiilor deţinute cu cele ce se vor constata în cadrul verificărilor fiscale prealabile.”

11. Articolul 22614: 

alineatul (1) se completează cu propoziţia: „Verificarea fiscala prealabila se efectuează la sediul organului fiscal în baza informaţiilor deţinute de către acesta.”;

la alineatul (3) sintagma „cu înştiinţarea” se substituie cu sintagma „fără înştiinţarea”;

alineatul (8) se exclude;

se completează cu alineatul (9) cu următorul cuprins:

„(9) Raportul de verificare fiscală prealabilă nu este un act administrativ.”

12. Articolul 22615:

la alineatul (2)  cuvîntul „avere” se substituie cu cuvîntul „proprietate”;

după alineatul (15) se completează cu alineatul (151) cu următorul cuprins:

„(151) Documentele, informaţiile,explicaţiile şi/sau alte probe relevante pentru control sînt cele necesare stabilirii situaţiei sale fiscale după cum urmează:

a) situaţia cheltuielilor individuale;

b) situaţia bunurilor imobile şi mobile deţinute, intrările şi ieşirile de patrimoniu

în cursul perioadei verificate;

c) situaţia valorilor mobiliare şi cotelor de participare în societăţi comerciale sau alte entităţi;

d) bunuri aparţinând unor persoane fizice sau juridice puse la dispoziţia persoanei fizice;

e) împrumuturi, credite acordate şi/sau contractate;

f) tranzacţii cu metale preţioase, obiecte de artă şi alte bunuri de valoare;

g) donaţii, sponsorizări şi/sau succesiuni;

h) alte precizări necesare stabilirii situaţiei fiscale reale.”;

alineatul (24) va avea următorul cuprins:

„(24) Controlul fiscal repetat se va efectua în conformitate cu  prezentul cod.”; 

articolul se completează cu alineatul (25) cu următorul conţinut:

„(25) În cazul în care în procesul controlului fiscal se va constata cheltuieli sau venituri comune ale persoanei supuse controlului cu alte persoane organul fiscal este în drept să iniţieze procedura de control fiscal şi asupra acestora.”

13. După articolul 22615 se completează cu articolul 22616  cu următorul cuprins:

„Articolul 22616. Mecanismul de declarare şi de asigurare a confidenţialităţii

(1) Declaraţiile privind disponibilul de mijloace băneşti la 01.01.2012 vor fi depuse de persoanele care au acest drept conform art.2267 la inspectoratul fiscal de stat teritorial după locul domiciliului de bază (viza de domiciliu) pe suport de hîrtie. În cazul în care contribuabilul nu dispune de domiciliu de bază, declaraţia se prezintă la organul teritorial al Serviciului Fiscal de Stat, în raza căruia se deserveşte întreprinderea, care a constituit ultimul loc de muncă al persoanei fizice. Persoanele fizice, care au domiciliu de bază în unităţile administrativ-teritoriale care nu au relaţii fiscale cu sistemul bugetar al Republicii Moldova, prezintă declaraţia la organul teritorial al Serviciului Fiscal de Stat, corespunzător razei de deservire stabilite conform art.132 alin.(5) din Codul fiscal. 

(2) Declaraţiile cu privire la proprietate vor fi depuse de persoanele care au această obligaţie conform art. 22615  alin.(2) la Inspectoratul Fiscal Principal de Stat pe suport de hîrtie.

(3) Inspectoratul Fiscal Principal de Stat va desemna prin ordin funcţionarii fiscali, inclusiv din inspectoratele fiscale de stat teritoriale, responsabili de recepţionarea declaraţiilor privind disponibilul de mijloace băneşti la 01.01.2012 şi declaraţiilor cu privire la proprietate, semnînd contracte de asigurarea a confidenţialităţii. 

(4) Declaraţiile se depun la persoanele responsabile de recepţionarea lor în termenul stabilit la art.2267 alin.(1) şi la art22615 alin.(2). 

(5) Persoanele responsabile de recepţionarea declaraţiilor au următoarele atribuţii:


a) primesc şi verifică respectarea condiţiilor de formă ale declaraţiilor, stabilite în modul prevăzut de prezentul cod;



b) în cazul în care sesizează deficienţe în completarea declaraţiei, refuză recepţionarea ei şi recomandă declarantului să o rectifice şi să o prezinte în limita termenului prevăzut de prezentul cod;

c) înregistrează declaraţiile în registre speciale denumite Registrul declaraţiilor privind disponibilul de mijloace băneşti la 01.01.2012 şi Registrul declaraţilor cu privire la proprietate, de modelele aprobate de Inspectoratul Fiscal Principal de Stat; 

d) eliberează imediat persoanei care a depus declaraţia o recipisă de primire, de modelul aprobat de Inspectoratul Fiscal Principal de Stat; 

e) la cerere, pun gratuit la dispoziţia persoanei fizice formularele declaraţiilor; 

f) acordă consultanţă referitoare la completarea corectă şi prezentarea în termen a declaraţiei; 

g) la solicitarea declarantului, acordă consultanţă referitoare la aplicarea prevederilor legale privind aplicarea metodelor indirecte de estimare a venitului impozabil al persoanelor fizice; 

 (6) În exercitarea atribuţiilor prevăzute la alin.(5), persoanele responsabile de recepţionarea declaraţiilor se subordonează direct conducerii Inspectoratului Fiscal Principal de Stat, care răspunde pentru desfăşurarea în bune condiţii a activităţii acestora. 

(7) După verificarea declaraţiilor şi anexelor la ele şi înregistrarea lor în registrul respectiv, persoanele responsabile de recepţionarea declaraţiilor le îndosariază într-un dosar confidenţial, care se păstrează într-un safeu metalic.

(8) Pînă  pe data de 15 ianuarie 2013 dosarele care conţin Declaraţiile privind disponibilul de mijloace băneşti la 01.01.2012,  cu anexele existente, şi lista documentelor care se conţin în el se şnuruiesc, se sigilează  şi se transmit de către inspectoratele fiscale de stat teritoriale Inspectoratului Fiscal Principal de Stat prin act de primire predare persoanei desemnate  prin ordinul conducerii Inspectoratului Fiscal Principal de Stat. 

(9) Declaraţiile privind proprietatea se vor păstra în dosarul confidenţial al fiecărui contribuabil în privinţa căruia s-a iniţiat procedura de control.

(10) Modul de păstrare a dosarelor cu declaraţii şi a dosarelor contribuabililor în privinţa căruia s-a iniţiat procedura de control  va fi stabilit de Inspectoratul Fiscal Principal de Stat.

(11) Orice informaţie primită de organul fiscal va fi tratată ca secret fiscal şi, prin derogare de la art.131 alin.(5), va fi prezentată doar organelor de urmărire penală şi instanţelor judecătoreşti în scopul examinării cazurilor de evaziune fiscală. Autorităţile menţionate vor utiliza informaţia numai în aceste scopuri. Organul fiscal poate dezvălui informaţia în procedurile judecătoreşti publice sau în baza hotărîrilor judiciare pe problemele legate de utilizarea metodelor indirecte de estimare a veniturilor persoanelor fizice. Rezultatele controalelor fiscale vor fi date publicitării doar după expirarea tuturor căilor de atac.

(12) Funcţionarilor fiscali cărora le-au devenit cunoscute date şi informaţii care constituie secret fiscal sînt obligate să nu divulge aceste informaţii decît în condiţiile alineatului (11) atît în perioada exercitării atribuţiilor cît şi după demisionare. Nerespectarea alineatului (11) constituie infracţiune şi se pedepseşte conform art.3301 din Codul penal. 

(13) Indicarea intenţionată în declaraţiile privind disponibilul de mijloace băneşti la 01.01.2012 şi cu privire la proprietate a datelor inexacte sau incomplete constituie infracţiune şi se pedepseşte conform art.3521 din Codul penal. 

 (14) Pe parcursul desfăşurării controlului, Inspectoratul Fiscal Principal de Stat poate solicita instituţiilor şi autorităţilor publice implicate, persoanelor fizice sau juridice documentele şi informaţiile necesare pentru exercitarea atribuţiilor sale de control. 

(15) La solicitarea motivată a Inspectoratului Fiscal Principal de Stat, conducătorii instituţiilor şi ai autorităţilor publice, precum şi ai persoanelor juridice, au obligaţia să prezinte acesteia, în cel mult 15 zile lucrătoare, pe suport de hîrtie sau în format electronic, datele, informaţiile, înscrisurile şi documentele care ar putea conduce la soluţionarea cauzei.” 

Art.III. – Articolul 6 aliniatul (3) din Legea cu privire la notariat nr.1453-XV din 8 noiembrie 2002 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2002, nr.154-157, art.1209) după cuvîntul „procuraturii” se completează cu cuvintele „organelor fiscale în scopul exercitării atribuţiilor ce ţin de domeniul fiscal”.


PREŞEDINTELE PARLAMENTULUI                                Marian LUPU
Chişinău, 2012
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