Notă explicativă

la proiectul de lege „Pentru modificarea şi completarea unor acte legislative”

Proiectul de lege „Pentru modificarea şi completarea unor acte legislative” a fost elaborat întru executarea Art. XLII din Legea pentru modificarea şi completarea unor acte legislative nr.267 din 23 decembrie 2011.  Prin Legea menţionată Codul fiscal a fost completat cu capitolul 111 „Metodele indirecte de estimare a venitului impozabil al persoanelor fizice”. Concomitent, Parlamentul a obligat Guvernul să prezinte mecanismul de aplicare a metodelor şi surselor indirecte de estimare a obligaţiei fiscale privind impozitul pe venit. Drept urmare, scopul prezentului proiect de lege este de a completa capitolul 111 din Codul Fiscal cu mecanismul de aplicare a metodelor şi surselor indirecte de estimare a obligaţiei fiscale privind impozitul pe venit.


În linii mari, mecanismul propus prevede: 

(i) organul care va stabili  atribuţiile de aplicare a metodelor indirecte de estimare  pentru Serviciul Fiscal de Stat, acesta fiind conducerea Inspectoratului Fiscal Principal de Stat;

(ii) acţiunile principale care urmează a fi aplicate de organul fiscal în cadrul etapelor de aplicare a metodelor indirecte;

(iii) documentele care vor servi drept confirmare a disponibilului sumei declarate în mărime mai mare de un milion de lei (certificate de la instituţiile financiare, contracte de împrumut şi certificate care confirmă relaţiile de împrumut);

(iv) clauzele principale şi conţinutul informaţiei de bază care urmează să se reflecte în contractele de prezentare a informaţiei de entităţile prevăzute în lege. Pentru a colecta doar informaţii semnificative proiectul stabileşte un prag mai mare de 100 mii lei a tranzacţiilor înregistrate notarial şi a celor cu valorile mobiliare, a intrărilor sau ieşirilor în/din conturi bancare, a serviciilor turistice şi a primelor de asigurare. Limitele de 100 mii lei  sînt identice cu 1/3 din limita de cheltuieli care caracterizează subiecţii estimării prin metode indirecte;
(v) acţiunile ce urmează a fi întreprinse de organul fiscal la etapa de analiză şi selectarea persoanei fizice care urmează a fi supuse verificării, şi anume:

a) stabilirea surselor de date;

b) culegerea datelor deţinute de alte entităţi;

c) formalizarea datelor în structura necesara analizei;

d) stabilirea indicatorilor fiscali şi patrimoniali pentru definirea caracteristicilor persoanelor fizice cu potenţial risc de nedeclarare a venitului impozabil;

(vi) diferenţa semnificativă care se propune a fi ca diferenţa între veniturile impozabile estimate calculate în baza situaţiei fiscale personale şi veniturile declarate de contribuabili sau de plătitorii de venit şi urmează a fi mai mare de 300000 lei. Cifra de 300000 reprezintă riscul minim acceptat şi este identică celei stabilit în alte ţări;

(vii) concretizarea acţiunilor organului fiscal la etapa verificării prealabile, care urmează să se desfăşoare din oficiul organului fiscal fără înştiinţarea persoanei fizice;

(viii) documentele, informaţiile, explicaţiile şi/sau alte probe relevante pentru control;

(ix) condiţiile în care poate fi numit un control fiscal repetat asupra situaţiei fiscale controlate anterior;

(x) mecanismul de declarare a disponibilului de mijloace băneşti şi a proprietăţii şi de asigurare a confidenţialităţii.

Proiectul propus completează normele existente, astfel creând un mecanism clar şi funcţional de utilizare a  metodelor şi surselor indirecte de estimare a veniturilor impozabile ale persoanelor fizice.

Principalele principii care au stat la baza mecanismului propus ţin de legalitate, responsabilitate, semnificaţie, transparenţă şi integritate. 

Aplicarea mecanismului nu prevede surse financiare semnificative şi suplimentar celor alocate pentru administrarea fiscală în general.

Concomitent, proiectul conţine completări la Legea instituţiilor financiare şi Legea cu privire la notariat care au ca scop aducerea în concordanţă a acestora cu Codul fiscal în partea ce ţine de prezentarea informaţiei necesare aplicării metodelor indirecte.

Viceministru                                           Victor Barbăneagră
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