NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul legii pentru modificarea şi completarea unor acte legislative
(Legea nr. 200  din  16 iulie 2010 privind regimul străinilor în Republica Moldova și Legea nr. 180-XVI din 10 iulie 2008 cu privire la migraţia de muncă)

Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului şi finalităţile urmărite:

În vederea executării punctelor 214-215 ale Planului Naţional de Acţiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova-Uniunea Europeană în perioada 2014-2016, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 808 din 7 octombrie 2014, Ministerul Afacerilor Interne necesită a ajusta cadrul legal la prevederile articolelor 202, 203, 214-218 ale Acordului de Asociere şi să întreprindă măsurile necesare pentru facilitarea accesului şi stabilirii pe teritoriul Republicii Moldova a persoanelor-cheie şi de comerţ cu servicii şi a altor categorii de specialişti indicaţi în articolul 214 al Acordului.

Aproximarea cadrului legal naţional pentru transpunerea angajamentelor stipulate în Acord se impune şi din următoarele motive:

· întreprinderea măsurilor operative şi eficiente pentru implementarea Acordului de 
Asociere între Uniunea Europeană şi Republica Moldova, care urmăreşte o relaţie comercială preferenţială, bazată pe condiţii mutual avantajoase, acordînd fiecărei din aceste părţi un acces preferențial pe piaţă, comparativ condițiilor oferite altor parteneri de comerţ;

· în contextul implementării Acordului de Liber Schimb Aprofundat şi Comprehensiv, este  necesară sporirea eforturilor îndreptate spre îmbunătăţirea mediului investiţional local şi facilitarea dezvoltării competitivităţii întreprinderilor;
· prin ratificarea Acordului de Asociere, Părţile şi-au asumat angajamentele de a elabora şi aplica măsuri privind intrarea şi şederea temporară pe teritoriul ambelor Părţi a anumitor categorii de persoane, în scopul îmbunătăţirii mediului de afaceri şi a  dezvoltării serviciilor  şi prestatorilor de servicii. 
În acest sens, experţi ai Ministerului Afacerilor Interne în comun cu reprezentanţii altor organe centrale de specialitate ale administrației publice, în cadrul Grupului de lucru, au efectuat o evaluare a cadrului legal naţional privind condițiile de intrare și de ședere, în scopul transpunerii angajamentelor stabilite în Secţiunea 4 „Prezenţa temporară a persoanelor fizice aflate în vizită de afaceri”- a personalului-cheie, transferat în cadrul aceleiaşi persoane juridice, a stagiarilor absolvenţi de studii superioare, a profesioniştilor independenţi şi a altor categorii de persoane indicate în articolul 214 din Capitolul 6 „Dreptul de stabilire, comerţul cu servicii şi comerţul electronic”. 
Analiza şi evaluarea legislaţiei în vigoare, a elucidat lipsa unor prevederi care să reglementeze intrarea, şederea şi activitatea unor categorii de străini specificaţi în Capitolul 6 al Acordului de Asociere, pentru care se impune facilitarea accesului de intrare în țară. 
Expunerea problemelor abordate în proiect prin prisma cadrului legal în vigoare, argumentarea necesităţii de reglementare, evidenţierea elementelor noi:

Legea nr. 200  din  16 iulie 2010 privind regimul străinilor în Republica Moldova reglementează intrarea, aflarea şi ieşirea străinilor pe/de pe teritoriul Republicii Moldova, acordarea şi prelungirea dreptului de şedere, documentarea acestora, stipulează măsuri de constrîngere în caz de nerespectare a regimului de şedere şi măsuri specifice de evidenţă a imigraţiei, în conformitate cu obligaţiile asumate de Republica Moldova prin tratatele internaţionale la care este parte. 
În dependenţă de scopul şederii, Autoritatea competentă pentru străini a Ministerului Afacerilor Interne acordă dreptul de şedere provizorie străinilor, la solicitarea acestora, dacă întrunesc condiţiile stipulate în art. 32 al Legii menționate supra. 
 
Totodată notăm că, Legea nr. 180 din 10 iulie 2008 cu privire la migraţia de muncă, în Capitolul III reglementează desfăşurarea activităţilor de muncă provizorii ale lucrătorilor imigranţi, condiţiile de acordare, prelungire şi revocare a dreptului la muncă şi a dreptului de şedere provizorie în scop de muncă a străinilor, sosiţi în Republica Moldova în scop de muncă.

Însă, atît Legea nr. 200 din  16 iulie 2010 cît și Legea nr. 180 din 10 iulie 2008, nu operează cu noţiunile de „persoană aflată în vizită de afaceri”,”personal-cheie”, „lucrător transferat temporar”, „specialist de înaltă calificare”, „stagiar absolvent de studii superioare”, „vînzător profesionist”, „prestator de servicii contractuale” şi ”profesionist independent”, reglementate în art. 214 al Acordului de Asociere.  
Concomitent, atestăm că în actele legislative prenotate nu sunt stabilite condiţiile de intrare şi şedere temporară, nu se regăsesc procedurile de documentare şi evidenţă a categoriilor de persoane care cad sub incidența art. 214 al Acordului de Asociere, fapt pentru care se impune amendarea legislației în vigoare pe segmentul prenotat. 
Astfel, definirea acestor categorii de lucrători şi includerea noţiunilor în proiectul de lege se justifică prin implementarea angajamentelor Republicii Moldova asumate în cadrul Acordului de Asociere. 

Amendamentele propuse la Legea nr. 200 din  16 iulie 2010:
În proiectul de lege se propune completarea art. 3 redacția în vigoare, cu noțiunile care sunt reglementate de prevederile art. 214 al Acordului de Asociere. 


Concomitent, se propune completarea alin. (2) din art. 19, cu norme ce reglementează eliberarea vizei de lungă şedere pentru cinci categorii de străini specificate la literele h) i), j), k) şi l), care ar putea fi cetăţeni ai ţărilor terţe, dar care sunt angajaţi în cadrul unei persoane juridice dintr-un stat-membru UE şi ar putea fi reprezentanţi ai acestor companii sau împuterniciţi să activeze în numele şi interesul acestora (spre exemplu: pentru persoana transferată temporar în cadrul aceleiaşi societăţi, pentru stagiarii absolvenţi de studii superioare, pentru vînzătorii profesionişti, pentru prestatori de servicii contractuale și pentru profesionişti independenţi). 

În această ordine de idei, se propune completarea Legii cu, “Capitolul III¹”, care va reglementa dreptul de aflare  pe teritoriul Republicii Moldova a vînzătorilor profesionişti, prestatorilor contractuali de servicii şi profesioniştilor independenţi.

La fel, se propune completarea Legii cu art. 351, 35² şi 371, care vor reglementa condiţiile de acordare şi prelungire a dreptului de şedere provizorie persoanelor transferate temporar cu funcţia de  conducere şi de specialist calificat în anumit domeniu, precum şi dreptul de ședere al stagiarilor absolvenţi.

În partea ce ține de amendamentele propuse la Legea nr. 180 din 10 iulie 2008, relevăm următoarele:

Ținînd cont de completările operate la Legea nr. 200 din 16 iulie 2010, este imperativă modificarea şi completarea art. 3, implicit completarea alin. (2) cu următoarele categorii de străini: persoana aflată în vizită de afaceri, lucrători transferaţi temporar la aceeaşi persoană juridică, stagiarii absolvenţi de studii superioare, vînzători profesionişti, prestatori de servicii contractuale şi profesioniştii independenţi. Or, oportunitatea  efectuării modificărilor propuse rezultă din următoarele considerente:
- persoanele aflate în vizită de afaceri, vînzătorii profesionişti, prestatorii contractuali de servicii şi profesioniştii independenţi urmează să-și desfăşoare activitățile în baza unui contract civil și nu în baza unui contract individual de muncă încheiat de către un cetățean străin cu un angajatorul din Republica Moldova, corespunzător conceptului  prevăzut la art. 7 “acordarea şi prelungirea dreptului la muncă şi a dreptului de şedere provizorie în scop de muncă pentru lucrătorii imigranţi” al Legii nr. 180 din 10 iulie 2008 cu privire la migraţia de muncă;

- persoanele transferate temporar de societatea lor (persoane cu funcţii de conducere şi specialişti cheie/înalt calificaţi) sunt persoanele fizice care au fost angajate de o persoană juridică străină sau asociate ale acesteia pe o durată de cel puţin un an şi sunt transferate temporar la o sucursală, o filială sau societatea-mamă a aceleiaşi persoane juridice străine situată pe teritoriul Republicii Moldova. 
Astfel, persoanele transferate îşi schimbă temporar locul de muncă, dar activează pentru acelaşi angajator şi nu sunt transferate în baza unui contract de  executare a lucrărilor şi/sau prestare a serviciilor, încheiat între angajatorul din Republica Moldova şi persoana juridică din străinătate, cum este prevăzut la art. 9 “acordarea şi prelungirea dreptului la muncă şi a dreptului de şedere provizorie în scop de muncă pentru lucrătorii detaşaţi” din Legea nr. 180 din 10 iulie 2008. 
Prin urmare, categoriile respective de străini nu pot fi calificaţi drept lucrători imigranţi, administratori ai unei persoane juridice sau lucrători detaşaţi la o companie  din Republica Moldova.
Reieşind din argumentele menţionate supra, se propune completarea alin. (2) al art. 3 din Legea nr. 180 din 10 iulie 2008 cu privire la migraţia de muncă, care prevede categoriile de străini care nu cad sub incidenţa categoriilor de persoane care se regăsesc în redacția în vigoare a Legii prenotate. 
Impactul proiectului:

 
Aprobarea proiectului de lege, va confirma voinţa politică vizînd realizarea angajamentelor asumate prin ratificarea Acordului de Asociere şi va contribui la atragerea investiţiilor străine, precum şi la dezvoltarea cooperării economice şi comerciale a Republicii Moldova şi Uniunea Europeană. Or, transferurile personalului cheie în cadrul aceleiaşi companii, va avea drept rezultat apariţia de noi competenţe şi cunoştinţe, inovare şi oportunităţi economice sporite pentru ţara noastră şi va contribui la stimularea fluxurilor de investiţii pe teritoriul Republicii Moldova. 
De asemenea, transferurile în cadrul aceleiaşi companii din UE spre companiile din Republica Moldova vor facilita transferurile în cadrul aceleiaşi companii din  ţara noastră spre companiile din statele-membre ale Uniunii Europene, fapt pentru care Republica Moldova va fi situată  pe o poziţie mai înaltă  în relațiile economice cu partenerii internaţionali. 
Concomitent, facilitarea transferurilor în cadrul aceleiaşi companii va permite grupurilor multinaţionale să valorifice şi să dezvolte în mod optim resursele umane pe care le deţin. 
  Fundamentarea economico-financiară:


Pentru aprobarea şi implementarea prevederilor propuse în proiectul de lege, nu sunt necesare careva surse financiare. 
Urmare celor expuse şi în vederea realizării scopului propus, Ministerul Afacerilor Interne consideră necesară aprobarea proiectului hotărîrii Guvernului privind aprobarea proiectului de lege pentru modificarea și completarea unor acte legislative. 
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