Nota de argumentare

la proiectul hotărîrii Guvernului 

Privind modificarea și completarea Hotărîrii Guvernului nr. 55 din 30 ianuarie 2012
 cu privire la aprobarea Regulamentului-cadru al Centrului comunitar de sănătate mintală şi a Standardelor minime de calitate
1. Condiţii ce au impus modificarea hotărîrii de Guvern
Proiectul modificării Hotărîrii Guvernului prezentat a fost elaborat în temeiul Legii privind sănătatea mentală nr.1402 din 16.12.1997,  Legii asistenţei sociale nr. 547 din 25.12.2003 şi Legii cu privire la serviciile sociale nr. 123 din 18.06.2010. 

Proiectul actului normativ este în corespundere cu mai multe din actele comunitare în domeniul sănătăţii mintale: Cartea verde a Comisiei Europene „Îmbunătățirea sănătății mintale a populației. Către o strategie privind sănătatea mintală pentru Uniunea Europeană” (COM(2005)0484); Pactul european pentru sănătate mintală şi bunăstare adoptat la Bruxelles la 13 iunie 2008; Rezoluţia Parlamentului European privind sănătatea mintală din 19 februarie 2009 (2008/2209(INI)); Planul de Acțiuni European pentru Sănătatea Mintală 2013-2020, din 19 septembrie 2013 (EUR/RC63/11); Planul de acțiuni comprehensiv pentru sănătatea mintală pentru anii 2013-2020, adoptat de către Ministerele Sănătății din 194 State Membre la 27 mai 2013 (Rezoluția WHA66.B); Cadrul European de Acțiuni pentru Sănătatea Mintală și Bunăstare, aprobat la Brussel, 21-22 ianuarie 2016.  
Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului-cadru a Centrului comunitar de sănătate mintală şi a Standardelor de calitate urmăreşte instituirea unui sistem de servicii comunitare de sănătate mintală în toate localitățile țării, ajustate la standardele internaţionale şi europene pentru persoanele cu probleme de sănătate mintală. Acestea, împreună cu serviciile spitalicești de sănătate mintală vor asigura un proces continuu de îngrijire în domeniul sănătății mintale.
Perfecționarea continuă și tendințele de dezvoltare a  serviciilor de sănătate mintală contemporane, precum și noile prevederi legislative așa ca “Strategia de dezvoltare a serviciilor de sănătate mintală la nivel de comunitate şi integrarea acestora în asistenţa medicală primară pentru anii 2013-2016” aprobată prin ordinul MS. Nr. 610 din 24.04.2013 au impus necesitatea modificării şi completării HG nr. 55 din 30.01.2012, prin includerea unor noțiuni și concepte fundamentale ca reabilitarea psihosocială și recuperarea persoanelor cu tulburări mintale, asistența la domiciliu, Managementul de caz, precum și modificări în modelul de servicii prestate, șimodificări la modul de organizare și funcționare a CCSM.
2. Principalele modificări ale proiectului
Modificarea Hotărîrii Guvernului prevede completarea documentului privind forma juridică a CCSM ca instituție medico-socială distinctă, precum și ca subdiviziune a instituţiilor de asistenta medicala primara (CMF, CS de nivelul I, AMT)”. Acest serviciu poate fi creat de către APL, CS, precum și de ONG-uri și alte agenții publice și private, activitatea cărora nu contravine legislației în vigoare. 

Se explică coordonarea  Management de caz în Sănătate Mintală, care se efectuează la nivel de comunitate de către un profesionist sau o echipă pentru prestarea îngrijirilor personalizate de sănătate mintală pentru reabilitare. Managementul de caz are drept scop reducerea spitalizării și susținerea reabilitării persoanei printr-o abordare holistică bazată pe model biopsihosocial. Ca rezultat, managementul de caz include servicii tradiționale de sănătate mintală, dar și serviciile de sănătate mintală din cadrul Medicinei de Familie, Centrele Comunitare de Sănătate Mintală, serviciile spitaliceşti de sănătate mintală din cadrul spitalelor generale, serviciile sociale pentru reabilitarea psiho-socială şi asistenţă locativă

În versiunea revizuită, Hotărîrea Guvernului scoate în evidență schimbările în prestarea serviciilor de sănătate mintală în Republica Moldova, trecîndu-se la un model care pune accentul pe  recuperarea și tratamentul în comunitate, mai aproape de casă. Aceasta implică un amplu sistem de prestare a serviciilor prin intermediul unei vaste rețele de prestatori de servicii la diferite nivele de îngrijire, inclusiv de către medicii de familie la nivelul asistenței primare, centrele comunitare de sănătate mintală, secțiile acute ale spitalelor generale din raioane  și spitalele de psihiatrie. Coordonarea îngrijirilor în cadrul acestui continuum al serviciilor se realizează de către centrele comunitare de sănătate mintală.

Această rețea vastă de servicii îi oferă clientului suport și îngrijiri în comunitate, care includ: tratament și managementul bolii în baza modelului biopsihosocial, managementul colaborativ al cazului și servicii axate pe recuperare în comunitate.

Modelele de prestare a serviciilor redefinite în această Hotărîre de Guvern sunt adaptate în baza modelelor de prestare a îngrijirilor de sănătate mintală bazate pe dovezi din practica altor țări europene. Aceasta implică adaptarea unor elemente ale abordării de Tratament Comunitar Asertiv Flexibil pentru îngrijirile în caz de boală mintală severă, inclusiv vizitele la domiciliu, lucrul în comun asupra dosarelor în cadrul echipelor comunitare multidisciplinare de sănătate mintală, sporirea (și reducerea) intensității îngrijirilor, în dependență de necesitățile persoanelor cu boli mintale severe.

Luând în consideraţie importanţa dezvoltării  serviciilor comunitare în cadrul asistenţei medicale primare şi specializate de ambulatoriu în prezentul document este prezentat corelația și referirea dintre serviciile medicale și cele sociale pentru persoanele cu problemele de sănătate mintală.
3. Argumentarea şi gradul compatibilităţii proiectului cu legislaţia comunitară
Proiectul Hotărîrii Guvernului pentru modificarea şi completarea HG nr. 55 din 30.01.2012 a fost elaborat în conformitate cu prevederile Legii Republicii Moldova Cu privire la asigurarea obligatorie de asistenţă medicală Nr. 1585-XIII din 27.02.1998  şi Legii ocrotirii sănătăţii nr. 411-XIII din 28 martie 1995, prevederilor Convenţiei ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilităţi, ratificată de către Republica Moldova prin Legea nr.166 din 09.07.2010, Programul naţional de sănătate mintală pentru anii 2012-2016 aprobat prin HG nr. 1025 din 28 decembrie 2012 și “Strategia de dezvoltare a serviciilor de sănătate mintală la nivel de comunitate şi integrarea acestora în asistenţa medicală primară pentru anii 2013-2016” aprobată prin ordinul MS. Nr. 610 din 24.04.2013.

4. Fundamentarea economico-financiară
Implementarea prevederilor HG. Nr. 55 este prevăzut de Programului unic al asigurării obligatorii de asistenţă și se efectuează din contul şi în limitele mijloacelor prevăzute anual în fondurile asigurării obligatorii de asistenţă medicală. Serviciile de asistență socială vor fi asigurate din cadrul bugetelor administrației publice locale, conform legislației în vigoare.

5.  Numele participanților la elaborarea proiectului

La elaborarea proiectului hotărîrii Guvernului pentru modificarea şi completarea HG nr. 55 din 30.01.2012  cu privire la aprobarea Regulamentului-cadru a Centrului comunitar de sănătate mintală şi a Standardelor minime de calitate au participat reprezentanţii Ministerului Sănătăţii, Universității de Stat de Medicină și Farmacie “Nicolae Testemițanu”, Companiei Naţionale de Asigurări în Medicină, specialiştii principali ai Ministerului Sănătăţii în domenii, Ministerul Muncii și Protecției Sociale și Familiei, reprezentanţii instituţiilor medico-sanitare publice şi private, proiectului “Reforma Serviciilor de Sănătate Mintală în Republica Moldova”  implementat de către Institutul Trimbos (Institutul Național de Sănătate Mintală și Adicții din Olanda) şi se prezintă spre examinare şi avizare în modul stabilit.
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