NOTĂ INFORMATIVĂ
[bookmark: _GoBack]la proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Regulamentului de funcționare a Sistemului de schimb rapid de informații privind produsele periculoase”

Condițiile care au impus elaborarea proiectului 
În contextul dezvoltării cadrului legal ce ține de supravegherea pieței în ceea ce priveşte  comercializarea produselor nealimentare în conformitate cu normele europene RM a adoptat pachetul de legi care ar asigura accesul pe piață a produselor sigure pentru consumatori și conforme cerințelor esențiale stabilite în reglementările tehnice aplicabile, și anume:
· Legea nr.7 din 26.02.2016 privind supravegherea pieţei în ceea ce priveşte  comercializarea produselor nealimentare, și 
· Amendamentele la Legea nr.422-XVI din 22 decembrie 2006 privind securitatea generală a produselor (Legea nr.231 din 10.12.2015)
Elementul central al supravegherii pieței este un lanț de procese interdependente, cum ar fi inspecțiile, eșantionarea, testarea în laborator, interpretarea rezultatelor, evaluarea riscurilor, luarea de decizii, intervențiile  și asigurarea procedurilor legale care pot implica măsuri corective și nu mai puțin important schimbul de informații referitor la produsele periculoase sau care prezintă un risc grav pentru siguranța consumatorilor intre autoritățile de supraveghere a pieței, precum și între autoritățile de supraveghere a pieței și organul vamal.
Totodată modificările la Legea nr.422-XVI din 22 decembrie 2006 privind securitatea generală a produselor prevede ca în scopul de a face schimb de informaţii referitor la produsele periculoase între autorităţile de supraveghere a pieţei se creează şi funcţionează sistemul de schimb rapid de informaţii privind produsele periculoase. Sistemul este constituit din notificări care sînt transmise de autorităţile de supraveghere a pieţei în cazul constatării de către acestea a produselor periculoase.
Scopul Sistemului de schimb rapid de informații privind produsele periculoase la nivel naţional (în continuare - Sistem) este:
1) prevenirea și restricționarea punerii la dispoziție pe piață a produselor nealimentare care prezintă un risc grav pentru sănătatea și siguranța consumatorilor periculoase;
2) monitorizarea eficacității și coerenței activităților întreprinse de autorități de supravegherea a pieței  și de asigurare a respectării legislației;
3) identificarea necesităţilor și oferirea unei baze pentru acţiuni întreprinse la nivel național;
4) promovarea asigurării coerente a respectării cerinţelor cadrului legal privind siguranţa produselor.
Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi.
Proiectul vine cu un șir de cerințe privind categoriile de informații care trebuie incluse într-o notificarea privind produsul care prezintă un risc grav include: 
a) informaţii care permit identificarea produsului; 
b) descrierea riscului implicat, inclusiv un rezumat al încercărilor de laborator ale mostrelor de astfel de produse şi al concluziilor acestora care sînt relevante pentru evaluarea riscului; 
c) informaţii privind natura şi durata măsurilor luate pentru a preveni riscul (în cazul în care orice măsuri au fost luate), inclusiv măsurile luate de către producători şi/sau distribuitori din proprie iniţiativă; 
d) informaţii despre lanţul de aprovizionare şi distribuire a acestui produs pe piaţa Republicii Moldova; 
e) alte informaţii conform normelor de depunere a astfel de comunicări în sistemul de schimb rapid de informaţii privind produsele periculoase.
De asemenea proiectul vine să stabilească atribuțiile punctului de contact național și ale punctelor de contact a autorităților de supraveghere a pieței și organului vamal participanți la sistem. 
Proiecte stabilește condițiile care permit expedierea unei notificări și a termenilor  în care ar trebui trimisă o notificare, condițiile de validare a unei notificări. Totodată sunt stabilite cerințe privind accesul consumatorilor la rezumatul notificărilor
Fundamentarea economico-financiară. 
Proiectul nu necesită acordarea de mijloace financiare suplimentare din bugetul de stat.
Avizarea și consultarea publică a proiectului 
În scopul respectării prevederilor Legii nr.239 din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, proiectul pate fi accesat pe pagina web oficială a Ministerului Economiei (compartimentul „Transparenţa”, directoriul „Consultări publice/Anunţuri de proiecte şi consultări publice”), şi pe portalul guvernamental particip.gov.md.
Argumentarea și gradul compatibilității proiectului de act normativ:
Proiectul dat se află în concordanță cu legislația privind domeniu siguranței generale a produselor destinate consumatorilor precum și a cadrului legal privind supravegherea pieţei în ceea ce priveşte  comercializarea produselor nealimentare. 
Prevederile proiectului hotărîre creează cadrul necesar aplicării Deciziei Comisiei 2010/15/UE din 16 decembrie 2009 de stabilire a unui ghid de utilizare a Sistemului Comunitar de Informare Rapidă „RAPEX” înființat în temeiul articolului 12 și a procedurii de notificare stabilite în temeiul articolului 11 din Directiva 2001/95/CE (Directiva privind siguranța generală a produselor).
Actul de analiză a impactului de reglementare:
Proiectul de act normativ propus nu necesită elaborarea AIR, deoarece respectă drepturile și interesele întreprinzătorilor și ale statului. 
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