NOTĂ INFORMATIVĂ

cu privire la modificarea punctului 2 al Hotărîrii Guvernului

nr.778 din 27 noiembrie 2009
	1. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului, precum şi argumentarea necesităţii de reglementare

	Prezentul proiect de modificare a hotărîrii Guvernului a fost elaborat de Ministerul Afacerilor Interne. Modificarea propusă în prevederile Hotărîrii Guvernului nr. 778 din 27.11.2009 „Cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Afacerilor Interne, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia” are drept scop de a ajusta statul de personal al Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al MAI, pentru crearea subdiviziunii noi Unitatea de Salvatori şi Pompieri „Varniţa”.

Edificiul unde urmează a fi amplasată Unitatea nominalizată este reconstruit.
Este de menţionat că, Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale pentru reconstrucţia Unităţii de salvatori şi pompieri din satul Varniţa a beneficiat şi utilizat pe parcursul anilor 2012-2014 de sprijin financiar, în sumă de 750,0 mii lei, în cadrul „Programului activităţilor de reintegrare a ţării”.

	2. Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ

	Aprobarea proiectului propus are ca scop, crearea unei subdiviziuni noi Unitatea de Salvatori şi Pompieri „Varniţa”, care cu siguranţă va contribui la consolidarea încrederii populaţiei între ambele maluri ale Nistrului în cadrul procesului de reglementare a conflictului transnistrean, realizarea cu succes a fortificării capacităţilor de intervenţie la stingerea incendiilor, precum şi efectuarea lucrărilor de salvare şi descarcerare, atît pe teritoriul comunei Varniţa, cît şi în localităţile învecinate.

Astfel, în rezultatul optimizării statului de personal existent şi întru eficientizarea activităţii de management – operaţional, efectivul-limită al Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al MAI se va majora cu 25 unităţi din contul efectivului-limită al Departamentului trupelor de carabinieri al MAI. (cu excepţia militarilor în termen ai Trupelor de Carabinieri)
Reieşind din cele expuse, considerăm oportună aprobarea proiectului nominalizat, avînd în vedere importanţa strategică pe care o deţine instituţia dată.

	3. Fundamentarea economico-financiară

	Implementarea proiectului prenotat nu va atrage cheltuieli financiare suplimentare.
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