МЕМОРАНДУМ
о сотрудничестве в области борьбы с инфекционными болезнями
между Федеральной службой по надзору в сфере защиты прав потребителей
и благополучия человека (Российская Федерация) и Министерством
здравоохранения Республики Молдова
Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (Российская Федерация), далее именуется Роспотребнадзор, и Министерство здравоохранения Республики Молдова, именуемые в дальнейшем «Стороны»,
признавая, что распространение инфекционных болезней представляет серьезную угрозу санитарно-эпидемиологическому благополучию и здоровью населения государств Сторон;
придавая большое значение оперативному получению достоверной информации о распространении инфекционных болезней на территории государств Сторон для эффективного реагирования с целью недопущения их распространения и предотвращения инфицирования людей;
подтверждая необходимость усиления систем мониторинга инфекционных болезней на территории государств Сторон через проведение научно-исследовательских работ, разработку новых средств диагностики и профилактики, подготовку специалистов в области надзора и лабораторной диагностики инфекционных болезней и укрепление материально-технической базы;
подтверждая необходимость развития международного сотрудничества в сфере обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия,
достигли взаимопонимания о нижеследующем:
I
1.1
Министерство здравоохранения Республики Молдова будет
координировать реализацию экспертной оценки соответствия материально-
технической и кадровой оснащенности учреждений, осуществляющих
мероприятия по профилактике и надзору за инфекционными болезнями, в
том числе лабораторий, расположенных на территории Республики Молдова,
необходимому уровню готовности к осуществлению мероприятий по
лабораторной диагностике и мониторингу инфекционных болезней.
1.2
Ежегодно до 1 декабря на основании результатов проведенной
оценки существующей материально-технической и кадровой оснащенности
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учреждений, осуществляющих клиническую лабораторную диагностику и
мониторинг инфекционных болезней на территории Республики Молдова,
Министерство Здравоохранения Республики Молдова будет готовить запрос об оказании безвозмездной материально-технической помощи и помощи в подготовке кадров на следующий календарный год с целью повышения еффективности работы учреждений в области профилактики, диагностики, проведения исследований и мониторинга инфекционных болезней и направлять подготовленный запрос в Роспотребнадзор.
1.3 Роспотребнадзор  будет рассматривать представленный запрос и совместно с Министерством Здравоохранения Республики Молдова разрабатывать и подписывать план-график оказания безвозмездной материально-технической помощи и помощи в подготовке кадров для учреждений осуществляющих надзор за инфекционными болезнями на территории Республики Молдова, на соответствующий календарный год в рамках финансирования данных мероприятий, предусмотренного законодательством Российской Федерации.
II
Порядок оказания безвозмездной материально-технической помощи и контроля за использованием предоставленной помощи будет определяться отдельным договором, заключаемым между Роспотребнадзором, или уполномоченным Роспотребнадзором подведомстенным учреждением, и Министерством Здравоохранения Республики Молдова.
III
Представители Роспотрбнадзора по согласованию с Министерством Здравоохранения Республики Молдова на регулярной основе, но не реже одного раза в год, будут осуществлять инспекционные визиты в Республику Молдова для оценки использования поставленного лабораторного оборудования и другой материально-технической помощи, оказанной Роспотрeбнадзором в рамках настоящего Мемoрандума.
IV
Haстоящий Меморандум не является международным договором и не создаёт прав и обязательств, регулируемых международным правом.
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V
Настоящий Меморандум применяется с даты его подписания до 31 декабря 2015 года. Применение настоящего Меморандума может быть продлено по соглашению Сторон.

VI
Каждая Сторона может прекратить применение настоящего Меморандума, направив письменное уведомление о таком своем намерении другой Стороне не менее чем за шесть месяцев до окончания срока его применения, указанного в пункте V настоящего Меморандума.
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