Nota informativă
la proiectul hotărîrii Guvernului 

privind completarea şi modificarea Hotărîrii Guvernului  

nr. 676 din 20 august 2014
Proiectul hotărârii Guvernului privind completarea şi modificarea Hotărîrii Guvernului nr. 676 din 20 august 2014 cu privire la Consiliul pentru Competitivitate este elaborat în scopul ajustării acestuia cu prevederile pct.133 al Strategiei naţionale de atragere a investiţiilor şi promovare a exporturilor pentru anii 2016-2020 (în continuare - SNAIPE), aprobate prin Hotărîrea Guvernului  nr. 511 din 25 aprilie 2016. 
Proiectul de hotărîre are drept scop extinderea atribuţiilor Consiliului pentru Competitivitate (în continuare – Consiliul), sarcina căruia în prezent este coordonarea, monitorizarea şi evaluarea procesului de implementare a Foii de parcurs pentru ameliorarea competitivităţii Republicii Moldova (în continuare - Foaie de parcurs), aprobată prin Hotărîrea Guvernului  nr. 4 din 14 ianuarie 2014. 

Reieșind din faptul că, atragerea investiţiilor şi promovarea exportului depind, în mare parte, de competitivitatea economiei naţionale, este oportun ca Consiliul să monitorizeze și coordoneze implementarea politicilor de stat interdependente.

În acest context, proiectul menționat prevede completarea sarcinilor Consiliului cu sarcina de monitorizare a procesului de implementare a SNAIPE, cu informarea anuală a Guvernului, pînă la data de 31 martie a anului ce urmează după perioada de gestiune, despre progresele şi rezultatele obţinute. 
În conformitate cu sarcina nominalizată, proiectul prevede acordarea Consiliului a următoarelor drepturi suplimentare:  
· să primească de la Ministerul Economiei: raportul anual de monitorizare a rezultatelor implementării SNAIPE, elaborat în baza rapoartelor instituționale privind progresul implementării Planului de acțiuni al SNAIPE pentru anul precedent, cu propuneri de modificare, după caz, prezentate de instituțiile responsabile pînă la 31 ianuarie a anului ce urmează după perioada de gestiune, precum și propuneri de actualizare a SNAIPE;
· să primească de la INCE rapoarte de evaluare intermediară (în 2018) şi cea finală a implementării SNAIPE (în 2021).
Concomitent, proiectul presupune și extinderea obligațiunilor Consiliului în vederea efectuării analizei și aprobării rapoartelor anuale de monitorizare sus-menționate cu prezentarea,  pînă la 31 martie, Guvernului; aprobării metodologiei privind evaluarea impactului SNAIPE asupra dezvoltării economiei naționale, elaborate de către INCE; efectuării analizei și aprobării rapoartelor  de evaluare impactului SNAIPE asupra dezvoltării economiei naționale cu prezentarea ulterioară Guvernului.
De asemenea, proiectul prevede extinderea sarcinilor Secretariatului Consiliului, funcţiile căruia le exercită MIEPO. În acest context, MIEPO concomitent va colecta, examina și prezenta Consiliului rapoartele de monitorizare și de evaluare a procesului de implementare atît a Foii de parcurs, cît  și a SNAIPE, precum și va acorda suport Ministerului Economiei în colectarea datelor privind indicatorii de impact direct și indicatorii de rezultat a implementării SNAIPE.
În afară de aceasta, proiectul propune excluderea prevederilor ce țin de elaborarea și prezentarea către INCE a rapoartelor semestriale de evaluare a progreselor și rezultatelor implementării Foii de parcurs. Propunerea dată a parvenit din partea INCE, reieșind din faptul că, schimbările în competitivitatea economiei la nivel național este proces inerțial și pot fi înregistrate și evaluate într-o perioada de cel puțin un an, precum și din accesibilitatea la datele statistice naționale și internaționale la macro-nivel. 
Membrii Consiliului sunt reprezentanți ai ministerelor, patronatelor, mediului instituţional şi academic şi ai altor instituții la nivel de conducere din toate domeniile economiei naţionale, ceea ce permite de a eficientiza implementarea Foii de parcurs și a SNAIPE. 

În scopul implementării acțiunilor din Matricea de politici și Planul de acțiuni al SNAIPE, ministerele și instituțiile responsabile, conform competențelor, vor asigura includerea în procesul de planificare bugetară și pe termen mediu a surselor financiare necesare, precum și vor elabora fișe de proiecte de asistență externă pentru realizarea acțiunilor neacoperite din sursele bugetare.
Scopul prezentului proiect constă în eficientizarea implementării a două documente de politici în domenii intens interconectate, a Foii de parcurs și SNAIPE, asigurând astfel, sporirea competitivității economiei naționale, fapt ce va permite crearea condițiilor favorabile pentru dezvoltarea mediului investițional. 
Progresele înregistrate și evaluate anual la nivel național, vor contribui la creșterea rating-ului Indicelui Competitivităţii Globale al Republicii Moldova, care va demonstra schimbarea poziției republicii în clasamentul economiei mondiale, precum și posibilitățile noi pentru țara noastră pe piețele externe.
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