Argumentarea

necesităţii iniţierii negocierilor asupra proiectului Memorandumului privind colaborarea în domeniul combaterii bolilor infecţioase între Serviciul Federal de supraveghere în sfera protecţiei drepturilor consumatorului şi a bunăstării populaţiei (Federaţia Rusă) şi Ministerul Sănătăţii al Republicii Moldova şi acordării deplinelor puteri domnului Andrei USATÎI, Ministru al Sănătăţii,  pentru semnarea Memorandumului în cauză
Informaţii generale: Sănătatea populaţiei reprezintă una dintre condiţiile de bază pentru dezvoltarea durabilă a societăţii. Un rol esenţial în realizarea măsurilor de prevenire a maladiilor şi supraveghere a acestora îl constituie fortificarea capacităţilor instituţiilor de sănătate publică.
Memorandumul privind colaborarea în domeniul combaterii bolilor infecţioase între Serviciul Federal de supraveghere în sfera protecţiei drepturilor consumatorului şi a bunăstării populaţiei (Federaţia Rusă) şi Ministerul Sănătăţii al Republicii Moldova, prevede oferirea de către Serviciul Federal de supraveghere în sfera protecţiei drepturilor consumatorului şi a bunăstării populaţiei (Federaţia Rusă), Serviciului de sănătate publică a Republicii Moldova, a unei asistenţe nerambursabile în vederea consolidării bazei tehnico-materiale, exprimată prin livrarea tehnicii de laborator şi a consumabilelor necesare, precum şi instruirii specialiştilor în domeniul  de supraveghere şi diagnosticare a bolilor infecţioase în cadrul instituţiilor de sănătate publică. Aceasta va favoriza prevenirea bolilor infecţioase şi va condiţiona reacţionarea eficientă a instituţiilor de sănătate publică în caz de urgenţă în sănătatea publică. 
În acest context, este binevenită iniţierea negocierilor asupra proiectului Memorandumului privind colaborarea în domeniul combaterii bolilor infecţioase, care va contribui la fortificarea potenţialului tehnic şi profesional al instituţiilor de sănătate publică din Republica Moldova.
Aspectul politic: Iniţierea negocierilor asupra proiectului Memorandumului în cauză, va facilita dezvoltarea în continuare a relaţiilor de colaborare în domeniul ocrotirii sănătăţii dintre Republica Moldova şi Federaţia Rusă. 
Aspectul normativ: Prezentul Memorandum nu este tratat internaţional în sensul Convenţiei de la Viena privind dreptul tratatelor din 1969 şi în lipsa unui act normativ care ar reglementa procedura de încheiere a acestor tipuri de documente, realizarea procedurilor interne de rigoare în vederea semnării şi intrării în vigoare a acestui Memorandum se face reieşind din principiul „analogiei legii” în conformitate cu Legea nr. 595-XIV din 24 septembrie 1999 privind tratatele internaţionale ale Republicii Moldova. Totodată menţionăm că, Memorandumul în cauză este compatibil cu instrumentele internaţionale la care Republica Moldova este parte şi nu implică adoptarea de legi noi sau modificarea legislaţiei în vigoare. 
Aspectul organizatoric: Responsabil de implementarea prevederilor Memorandumului dat este Ministerul Sănătăţii al Republicii Moldova, cît şi structurile subordonate acestuia. Întru realizarea prezentului Memorandum nu este necesar de a înfiinţa structuri noi sau de a le modifica pe cele existente.

Aspectul financiar: În scopul realizării prevederilor Memorandumului în cauză, va fi utilizată asistenţa oficială pentru dezvoltare acordată de către Serviciul Federal de supraveghere în sfera protecţiei drepturilor consumatorului şi a bunăstării populaţiei (Federaţia Rusă).
Aspectul economic: Memorandumul dat va stabili asistenţa oficială nerambursabilă oferită de către Serviciul Federal de supraveghere în sfera protecţiei drepturilor consumatorului şi a bunăstării populaţiei (Federaţia Rusă) exprimată în mijloace tehnico-materiale şi asistenţă tehnică în vederea instruirii specialiştilor din cadrul instituţiilor de sănătate publică, ceea ce va facilita prevenirea bolilor infecţioase şi îmbunătăţirea indicilor de sănătate a populaţiei, drept urmare contribuind la dezvoltarea economiei Republicii Moldova.
Aspectul temporar: Prezentul Memorandum urmează a fi aplicat din data semnării şi pînă la 31 decembrie 2015. Aplicarea prezentului Memorandum poate fi prelungită conform înţelegerii Părţilor. 
Ministru                                                                     Andrei USATÎI
