Nota informativă

la proiectul Strategiei de dezvoltare a sectorului întreprinderilor
mici şi mijlocii pentru anii 2012-2020

În prezent în Republica Moldova, tendinţele pozitive de dezvoltare a sectorului întreprinderilor mici şi mijlocii reprezintă un rezultat al politicii consecutive de realizare a reformelor şi restructurare a ramurilor principale ale economiei, a politicii bugetare echilibrate, a intensificării activităţii privind atragerea şi investirea surselor financiare, cât şi a altor măsuri de caracter instituţional, juridic şi economic.

Susţinerea dezvoltării sectorului întreprinderilor mici şi mijlocii constituie o condiţie strict necesară pentru dezvoltarea continuă a economiei, desfăşurarea cu succes a reformelor economice şi soluţionarea unui număr mare de probleme sociale, astfel devenind o prioritate a activităţii Guvernului Republicii Moldova.

Ţinând cont de importanţa deosebită a sectorului întreprinderilor mici şi mijlocii, este evidentă necesitatea susţinerii acestuia prin crearea de condiţii juridice şi economice stabile, propice dezvoltării activităţii de întreprinzător. 

Proiectul Strategiei de dezvoltare a sectorului întreprinderilor mici şi mijlocii pentru anii 2012-2020, propus spre aprobare Guvernului Republicii Moldova, este elaborat în scopul interpretării clare a politicii de stat în domeniul dezvoltării sectorului IMM şi, în consecinţă, pentru stimularea dezvoltării dinamice a economiei naţionale – fapt ce va contribui esenţial la stabilitatea social–politică a ţării. 

Elaborată în conformitate cu Programul de activitate al Guvernului „Integrarea Europeană: Libertate, Democraţie, Bunăstare”, având ca bază analiza evoluţiei sectorului IMM pe parcursul perioadei 2005-2010, analiza SWOT a sectorului,  recomandările experţilor UE şi celor a OECD, prezenta Strategie va servi drept document de planificare strategică pe termen lung care stabileşte principiile de bază, priorităţile şi obiectivele specifice de dezvoltare ale sectorului IMM, precum şi mecanismele şi instrumentele care vor asigura creşterea eficienţei şi competitivităţii sectorului. 
Totodată, aceasta urmează a fi punctul de reper  pentru elaborarea programelor de susţinere  şi dezvoltare a sectorului IMM în regiuni.
 Proiectul Strategiei se concentrează pe implementarea următoarelor direcţii prioritare: ajustarea cadrului de reglementare la necesităţile dezvoltării IMM-urilor, îmbunătăţirea accesului acestora la finanţare, dezvoltarea capitalului uman prin promovarea competenţelor şi culturii antreprenoriale, sporirea competitivităţii IMM-urilor şi încurajarea spiritului inovator, precum şi facilitarea dezvoltării IMM-urilor în regiuni şi dezvoltarea parteneriatelor în afaceri.
 Principiile pentru noul cadru de politici pentru dezvoltarea IMM-urilor, urmează să realizeze următoarele priorităţi:

-  armonizarea cu politicile UE pentru dezvoltarea sectorului IMM („Small Business Act” pentru Europa,  Europa 2020 – o Strategie pentru creşterea economică inteligentă, sustenabilă şi incluzivă); 

- racordarea politicilor la necesităţile prioritare şi strategice ale IMM-urilor   identificate prin consultări publice-private şi parteneriat şi rezultate din fluctuaţiile curente macroeconomice;

- dezvoltarea politicilor IMM-urilor, luând în consideraţie natura complexă, multisectorială şi multidimensională a acestora. 


Implementarea cu succes a prevederilor Strategiei va contribui la crearea oportunităţilor de dezvoltare şi adaptare a tehnologiilor avansate,  ocuparea nişelor de piaţă profitabile pentru întreprinderile mici şi mijlocii, încurajarea investiţiilor, având ca sursă economiile populaţiei atragerea unei importante părţi a forţei de muncă disponibilizate, stimularea dezvoltării regionale şi rurale şi, în consecinţă, contribuţia activă la procesul de restabilire a echilibrului macroeconomic. 

Acest document a fost discutat în cadrul a mai multor dezbateri publice, cu participarea reprezentanţilor OECD, ministerelor, instituţiilor interesate, consiliilor raionale, organizaţiilor neguvernamentale,  proiectelor internaţionale şi mass-media. 
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