NOTĂ INFORMATIVĂ
referitor la aprobarea procedurii de metrologie legală PML 1-01:2016 „Determinarea jocului sumar al volanului în sistemul de direcție pînă la începutul mișcării roților autovehiculului”  
Determinarea jocului sumar al volanului în sistemul de direcție pînă la începutul mișcării roților autovehiculului se efectuează în procesul controlului respectării condiţiilor tehnice pentru admiterea în circulaţie a autovehiculelor, rezultatele căreia servesc la constatarea faptei contravenţionale – exploatarea vehiculelor cu defecte tehnice în mecanismul de direcţie. Aceste măsurări sunt din domeniul de interes public, iar mijloacele de măsurare utilizate necesită a fi supuse controlului metrologic legal, conform art. 10, alin (2) şi art.11, alin (1) ale Legii metrologiei nr. 647-XIII din 17.11.1995, a pct. 122 din Regulamentul circulaţiei rutiere, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 357  din  13.05.2009 și art. 228 al Legii Codul contravenţional al Republicii Moldova, nr. 218-XVI  din  24.10.2008.

În acest context INM în comun cu Inspectoratul Național de Patrulare al Inspectoratului General al Poliţiei au elaborat proiectul procedurii de măsurare legală PML 1-01:2016 „Determinarea jocului sumar al volanului în sistemul de direcție pînă la începutul mișcării roților autovehiculului”.
Aprobat la nivel naţional în calitate de Procedură de Metrologie Legală (PML), documentul normativ va fi utilizat la efectuarea măsurărilor din domeniul de interes public ce ține de ordinea publică, în scopul determinării defectelor tehnice în mecanismul de direcţie a autovehiculelor, pentru exercitarea controlului respectării de către conducătorii auto a condițiilor circulaţiei de drumurile publice stabilite de către organele abilitate.

Prezenta PML:
· este document normativ care stabileşte cerinţe faţă de intervalul de măsurare a jocului sumar al volanului în sistemul de direcție, limitele erorilor tolerate, stabileşte metoda de măsurare, cerinţe faţă de calificarea operatorilor;
· descrie modul de executare a măsurărilor, de prelucrare şi întocmire a rezultatelor acestora;

· este un document cu un cerc restrîns de utilizatori, executarea măsurărilor fiind efectuată de persoane instruite şi autorizate în ordinea stabilită.
În prezent, pe teritoriul ţării nu există document normativ care ar acoperi domeniul dat de măsurări. 
În acest context, se propune aprobarea documentului menţionat în calitate de PML. 
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