NOTĂ INFORMATIVĂ
referitor la aprobarea procedurilor de măsurare legală
Avînd în vedere prevederile Legii metrologiei nr. 647-XIII din 17.11.1995 și Regulamentului general de metrologie legală RGML 04:2014 „Sistemul Naţional de Metrologie. Elaborarea reglementărilor de metrologie legală”, Autoritatea centrală de metrologie, care este Ministerul Economiei, aprobă proceduri de măsurare legală. 
Procedurile de măsurare legale propuse spre aprobare stabilesc determinarea şi înregistrarea:
· ponderii volumetrice a monoxidului de carbon (CO), hidraţilor de carbon (în recalculare la hexan), bioxidului de carbon (CO2), oxigenului (O2) în gazele de eşapament ale autovehiculelor cu motoare pe benzină cu ajutorul analizatorului de gaze tip INFRACAR M și 
· nivelului de fum în gazele de eşapament ale automobilelor cu motoare pe motorină cu aparatul de tip INFRACAR D.

Conform art. 10, alin (2) şi art.11, alin (1) ale Legii metrologiei nr. 647-XIII din 17.11.1995, a pct. 122 din Regulamentul circulaţiei rutiere, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 357 din 13.05.2009 și art. 228 al Legii Codul contravenţional al Republicii Moldova, nr. 218-XVI din 24.10.2008 măsurări respective sunt din domeniul de interes public, iar rezultatele măsurărilor vor servi la costatarea faptei contravenționale.
În acest context Institutul Național de Metrologie, în comun cu Inspectoratul Național de Patrulare al Inspectoratului General al Poliţiei au elaborat proiectul procedurii de măsurare legală PML 5-03:2016 „Modul de determinare şi înregistrare a ponderii volumetrice a gazelor de eşapament” și PML 5-04:2016 ” Modul de determinare şi înregistrare a nivelului de fum în gazele de eşapament” .Procedurile de măsurare legală (PML) vor fi utilizate la efectuarea măsurărilor din domeniul de interes public ce ține de ordinea publică, în scopul determinării şi înregistrării ponderii volumetrice a monoxidului de carbon (CO), hidraţilor de carbon (în recalculare la hexan), bioxidului de carbon (CO2), oxigenului (O2) în gazele de eşapament ale autovehiculelor cu motoare pe benzină și a nivelului de fum în gazele de eşapament ale automobilelor cu motoare pe motorină, pentru exercitarea controlului respectării de către conducătorii auto a condițiilor circulaţiei pe drumurile publice stabilite de către organele abilitate.
PML 5-03:2016 reprezintă un document normativ care stabileşte procedura de determinare a ponderii volumetrice a CO, hidraţilor de carbon (în recalculare la hexan), CO2, O2 în gazele de eşapament ale automobilelor cu motoare pe benzină.
PML 5-04:2016 reprezintă un document normativ care stabileşte modul de determinare şi înregistrare a nivelului de fum în gazele de eşapament ale automobilelor cu motoare pe motorină
În prezent, pe teritoriul ţării nu există documente normative care ar acoperi domeniile date de măsurări. În acest context, se propune aprobarea documentelor menţionate în calitate de PML.
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