NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea

Hotărîrii Guvernului nr. 296 din 16 aprilie 2009 cu privire la aprobarea Regulamentului privind modul de testare alcoolscopică şi examinare medicală pentru stabilirea stării de ebrietate şi naturii ei
	1. Temeiul iniţierii procesului de elaborare, autorul proiectului

	Temei pentru iniţierea procesului de elaborare a proiectului a servit noile amendamente operate la Codul penal, în redacţia Legii nr.145 din 14.06.2013 pentru  modificarea şi completarea unor acte legislative (Monitorul Oficial nr. 161-166/516 din 26 iulie 2013), în special cele prin care au fost revizuite limitele alcoolemiei. Astfel, potrivit art. 13412 din Codul penal, prin stare de ebrietate alcoolică cu grad minim se înţelege starea persoanei care are concentraţia de alcool în sînge de la 0,3 pînă la 1,0 g/l sau concentraţia vaporilor de alcool în aerul expirat de la 0,15 pînă la 0,5 mg/l, iar prin stare de ebrietate alcoolică cu grad avansat se înţelege starea persoanei care are concentraţia de alcool în sînge de la 1,0 g/l şi mai mult sau concentraţia vaporilor de alcool în aerul expirat de la 0,5 mg/l şi mai mult”.
Concomitent, necesitatea elaborării proiectului sus numit a fost condiţionată de prevederile art. 93 alin. (2) subpct. 2) şi  7) din Codul de procedură penală,  care prevede că: în calitate de probe în procesul penal se admit elementale de fapt constatate prin intermediul raportului de expertiză, constatările tehnico-ştiinţifice şi medico–legale. Respectiv, în cazul constatării gradului stării de ebrietate constatarea tehnico-ştiinţifică este materializată prin testarea cu aparatul etilotest.
Proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr. 296 din 16 aprilie 2009 a fost elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne, una din instituţile responsabile de controlul asupra executării actului normativ prenotat, prin care a fost aprobat Regulamentul privind modul de testare alcoolsopică şi examinare medicală pentru stabilirea stării de ebrietate şi naturii ei. 

	2. Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ, principalele prevederi ale proiectului

	Amendametele propuse la punctul 1 şi 2 din proiect, sunt în conformitate cu prevederile Legii nr. 320 din 27 decembrie 2012 cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului, din care considerent atît la pct. 3 din Hotărîrea Guvernului nr. 296 din 16 aprilie 2009, cît şi în tot cuprinsul Regulamentului, sintagmele ,,colaboratorilor poliţiei rutiere”, ,,colaboratorii de poliţie”, precum şi ,,lucrătorilor de poliţie” urmează a fi substituite prin sintagma ,,angajat/angajaţii poliţiei”. 

Corespunzător prevederilor Legii nr. 145 din 14 iunie 2013 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, în tot cuprinsul Regulamentului sintagma ,,droguri şi/sau alte substanţe ce provoacă ebrietate” se substituie cu sintagma ,,substanţe narcotice, psihotrope şi/sau de alte substanţe cu efecte similare”.
Modificările propuse la pct. 4 din Regulament, transpun prevederile similare de la art. 13412 din Codul penal şi au fost efectuate în scopul aducerii în concordanţă a acestuia cu prevederile Codului prenotat.
La punctul 5 din proiect, propunem excluderea literelor a) şi c) de la pct. 6 din Regulament, dat fiind faptul că potrivit prevederilor în vigoare a art. 13412 alin. (2) şi (3) din Codul penal, răspunderea penală poate surveni şi în cazul în care concentraţia vaporilor de alcool în aerul expirat depăşeşte limita admisibilă, corespunzătoare stării de ebrietate cu grad avansat de alcoolemie, nefiind obligatorie corelativ şi supunerea la examinare medicală, în rezultatul căreia, statul, reprezentat prin organele administraţiei publice centrale de specialitate, nu va fi obligat să suporte suplimentar şi cheltuielile pentru efectuarea examinării medicale. Or, potrivit punctului 7 din Hotărîrea Guvernului nr. 296 din 16 aprilie 2009 ,,cheltuielile necesare pentru efectuarea examinării medicale pentru stabilirea stării de ebrietate şi naturii ei, precum şi/sau analiza de laborator a probelor prelevate (sînge şi/sau urină) sunt acoperite de solicitantul examinării/contestării, conform actelor normative în vigoare. 
Reieşind din prevederile art. 20 al Legii nr. 320 din 27 decembrie 2012 cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului, propunem modificarea punctului 9 al Regulamentului privind modul de testare alcoolscopică şi examinare medicală pentru stabilirea stării de ebrietate şi naturii ei, după cum urmează: ,,Testarea alcoolscopică se efectuează de către persoanele abilitate în acest scop (angajaţii poliţiei, lucrătorii medicali, inspectorii ,,Controlului treziei şi alţii), instruite în modul stabilit la locul de muncă şi cu respectarea regulilor şi normativelor sanitaro-epidemiologice în vigoare, potrivit instrucţiunilor de utilizare a acestora”, în vederea stipulării exprese a modalităţii de instruire şi eliberare a actului confirmativ care atestă împuternicirile persoanelor abilitate în acest scop.
Urmare a celor expuse şi, dat fiind faptul că la art. 13412 din Codul penal, prin Legea nr. 145 din 14 iunie 2013, sintagma ,,şi” a fost substituită prin sintagma ,,sau”, a dispărut şi necesitatea examinării medicale obligatorii în cazul stabilirii stării de ebrietate prin testarea alcoolscopică, din care considerent propunem excluderea sintagmei ,,efectuarea expertizei medicale şi” care se regăseşte la litera g) a punctului 11.

La punctul 8 din prezentul proiect, care propune modificări la punctul 12 din Regulament, considerăm necesară expunerea textului în variantă prezentată, în vederea excuderii dubiilor de interpretare. 

La punctul 9 şi 10 din proiect se propune completarea Regulamentului cu un punct nou (131), precum şi modificarea punctului 14, întrucît acesta să reglementeze clar consecinţele refuzului subiectului de a fi supus testării alcoolscopice, cît şi a celui de a fi supus examinării medicale cu recoltarea probelor biologice.
Modificările propuse la punctele 27 şi 36 din Regulament sunt datorate faptului că în procesul implementării amendamentelor operate la Codul penal şi Codul contravenţional, în redacţia prevederilor Legii nr. 145 din 14 iunie 2013, ca mijloc probatoriu şi temei pentru atragerea la răspundere contravenţională şi penală, serveşte şi rezultatul testării alcoolscopice, care constată concentraţia vaporilor de alcool în aerul expirat. 

	3. Descrierea constatărilor expertizei anticorupţie

	Proiectul urmează să fie expediat CNA pentru expertiză în rezultatul coordonării cu instituţiile interesate.

	4. Modul de încorporare a proiectului în sistemul actelor normative în vigoare

	Urmare a adoptării Legii nr. 145 din 14 iunie 2013, prin care au fost revizuite limitele atragerii la răspundere contravenţională, ca urmare a consumului de alcool, de substanţe narcotice, psihotrope şi/sau de alte sbstanţe cu efecte similare de către conducătorul de vehicul, sunt necesare modificările propuse la Hotărîrea Guvernului nr. 296 din 16 aprilie 2009, prin care a fost aprobat Regulamentul privind modul de testare alcoolscopică şi examinare medicală pentru stabilirea stării de ebrietate şi naturii ei.

	5. Fundamentarea economico-financiară

	Implementarea amendamentelor propuse nu implică cheltuieli financiare.

	6. Rezultatele expertizei juridice

	Proiectul urmează a fi supus expertizei juridice în rezultatul coordonării cu instituţiile interesate.

	7. Respectarea transparenţei în procesul decizional

	În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239 din 13.11.2008 privind transparenţa în procesul decizional, anunţul privind iniţierea procesului de elaborare a proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea Regulamentului privind modul de testare alcoolscopică şi examinare medicală pentru stabilirea stării de ebrietate şi naturii ei, a fost plasat pe pagina oficială a Ministerului Afacerilor Interne, în directoriul Transparenţa decizională / modul de participare.
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