Nota informativă

la proiectul Hotărîrii Guvernului privind aprobarea listelor materiei prime medicamentoase, materialelor, articolelor, ambalajului primar şi secundar utilizate la prepararea şi/sau producerea medicamentelor 
Prezenta Hotărîre a Guvernului prevede reglementarea expresă, conform pozițiilor tarifare, a materiei prime medicamentoase (substanțe active, excipienți, plante și extracte vegetale), precum și a materialelor, articolelor, ambalajului primar și secundar, utilizate la prepararea și/sau producerea medicamentelor, care vor beneficia de scutire de TVA și taxa vamală la importul și/sau livrarea acestora.
Proiectul Hotărîrii Guvernului are drept scop punerea în aplicare a Legii nr.138 din 17.06.2016 cu privire la modificarea și completarea unor acte legislative, și anume art.103 alin.(1) pct.10) din Codul fiscal nr.1163-XII din 24.04.1997 și a art.28 lit.z1) din Legea cu privire la tariful vamal nr.1380-XIII din 20.11.1997, care prevăd scutirea de TVA și taxa vamală a importului şi/sau livrarea materiei prime medicamentoase, materialelor, articolelor, ambalajului primar și secundar utilizate la prepararea și producerea medicamentelor. 

Ținînd cont de cele expuse mai sus, proiectul Hotărîrii Guvernului elaborat asigură corelarea cadrului normativ cu normele legale în vigoare, motiv pentru care se consideră necesară promovarea acestuia.
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