Notă informativă la proiectul

Hotărîrii Guvernului „Cu privire la modificarea şi completarea

 Hotărîrii Guvernului nr. 1240 din 27 octombrie 2006”

Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului hotărîrii:
Implementarea prevederilor Legii nr. 241-XVI din 20 noiembrie 2008 „Cu privire la donarea de sînge şi transfuzia sanguină” şi realizarea activităţilor Programului Naţional de Securitate transfuzională şi auto-asigurarea cu preparate sangvine este îndreptată spre atingerea obiectivelor prioritare în domeniul transfuziei de sînge care au ca scop soluţionarea unor probleme majore ale sănătăţii publice din Republica Moldova. Unul din obiectivele de bază ale Programului nominalizat  este promovarea donării voluntare de sînge prin angajarea autorităţilor publice, organismelor non-guvernamentale şi comunităţii în promovarea valorilor civile privind donarea de sînge benevolă şi neremunerată, ca o componentă a securităţii transfuzionale.

Scopul acestor modificări este de a spori importanţa şi valoarea civilă a donării de sînge şi componente sanguine voluntară și neremunerată, fără a fi plătită și oferirea suportului autorităților publice locale în dezvoltarea acestui domeniu, strategic important pentru sistemul ocrotirii sănătății.  Prin aceasta se doreşte a crea un simţ al solidarităţii în rândurile donatorilor neremuneraţi şi conştientizarea faptului că donatorii voluntari sunt o sursă importantă a resurselor de sănătate a ţării. 


Rezultatele importante în promovarea donării de sînge voluntare în Republica Moldova au luat amploare începând cu anul 2005, când cota donatorilor voluntari de sînge a constituit 13,5% din totalul donatorilor, ulterior, în anul 2015, indicatorul respectiv atingând valoarea de 70%.

 Din circa 80000 donatori de sînge și componente sanguine care anual contribuie prin donarea sa la aplicarea a peste 130000 de hemotransfuzii, 62,5 la sută (50000) sunt deserviți de Centrul Național de Transfuzie a Sîngelui și 37,5 (30000) la sută de Secțiile de Transfuzie a Sîngelui din instituțiile medico-sanitare publice, fondatorul cărora sunt autoritățile publice locale de nivelul doi.
 Cheltuielile pentru alimentarea donatorilor deserviți de Centrul Național de Transfuzie a Sîngelui sunt acoperite de bugetul de stat, în corespundere cu anexa nr. 4 la la  Hotărîrea Guvernului nr. 1240 din 27 octombrie 2006.
Finanțarea instituțiilor medico-sanitare raionale nu are loc din bugetul de stat dar din Fondul asigurării obligatorii de asistență medicală, iar politica aplicării acestuia nu permite acoperirea cheltuielilor pentru alimentarea donatorilor de sînge.  Fiind  lipsite de un mecanizm legal de respectare a garanțiilor sociale a donatorilor de sînge,  instituțiile medico-sanitare publice raionale nu asigură alimentarea donatorilor de sînge,  astfel în sistemul ocrotirii sănătății se creiază o situație neechitabilă față de donatorii de sînge, și anume nu li se respectă  în mod egal oferirea unei garanții sociale, ce în final are un impact negativ asupra dezvoltării donării de sînge voluntare și neremunerate și menținerii spiritului civic a populației la acest capitol. 

Persoanele care donează contra plată sînge şi componente sanguine, pentru fiecare  donare, beneficiază pe de o parte de o plată financiară (conform Normelor de compensare a donatorilor de sînge  stipulate în anexa nr. 5 la  Hotărîrea Guvernului nr. 1240 din 27 octombrie 2006), iar pe de altă parte de o sumă destinată alimentaţiei (în conformitate cu Normele de cheltuieli pentru alimentaţia donatorilor de sînge stipulate în anexa nr. 4 la aceiaşi Hotărîre a Guvernului). 

Deşi ponderea persoanelor care donează sînge şi componente sanguine contra plată constituie 0,05% în totalul donărilor, aceştea, totuşi, constituie un impediment în promovarea donării de sînge şi componente sanguine în mod voluntar şi neremunerat.  
Statistica arată că ţările care se bazează pe donare remunerată, de obicei, se confruntă cu donatori cu risc mai mare de a avea diverse maladii. În acest context, se propune de a exclude compensarea alimentaţiei donatorilor care oferă sînge contra plată, întrucât alimentarea în perioada de post-donare pentru donatorii  respectivi poate fi asigurată din suma primită drept recompensă pentru sîngele şi componentele sanguine donate.  
Totodată, tehnologiile moderne implementate în activitatea serviciului de sînge permit de a recolta de la donatori nu doar sînge, dar şi componente sanguine, care la fel ca şi sîngele în unele cazuri sunt vitale pentru pacienţi. Aceste noi performanţe impun necesitatea de a completa titlul actului normativ nominalizat cu denumirea corectă a acestor norme, astfel fiind reglementată şi modalitatea de finanţare a cheltuielilor pentru alimentarea donatorilor de componente sanguine.  

Principalele prevederi şi elementele noi ale proiectului:  

 Întrucât, în urma implementării tehnologiilor moderne, activitatea centrelor de transfuzie a sîngelui presupune recoltarea de componente sanguine de la donatori, prin proiectul înaintat se propune de a completa titlul şi textul Hotărîrii Guvernului nr. 1240 din 27 octombrie 2006 cu numirea corectă a acestor norme, astfel fiind reglementată şi alimentarea donatorilor de componente sanguine. Astfel urmează ca în întreg conţinutul hotărîrii sintagma „donatori de sînge” să fie înlocuită cu sintagma „donatori de sînge şi componente sanguine”. 
Totodată, o nouă prevedere a proiectului este excluderea cheltuielilor pentru alimentarea donatorilor care oferă sînge şi componente sanguine contra plată, deoarece restabilirea potenţialului caloric pierdut în cadrul actului de donare poate fi restabilită din contul sumei primită drept recompensă pentru donare.  

De asemenea, prin proiectul înaintat se propune înlocuirea sintagmei „1 litru” cu sintagma „1 kg”, sintagmei „o donaţie” – cu sintagma „o injectare” şi sintagma „izoimunizare” - cu sintagma „izoimunizare primară”.  

Argumentarea economico-financiară:
Sub aspect economico-financiar implementarea proiectului propus nu va necesita noi mecanisme de gestionare şi repartizare a surselor destinate alimentării şi compensării donatorilor de sînge şi componente sanguine, acesta fiind deja stabilit în pct. 2 a Hotărîrii Guvernului nr. 1240 din 27 octombrie 2006 „Finanţarea cheltuielilor stabilite se va efectua în limita mijloacelor financiare prevăzute anual în bugetul de stat pentru ocrotirea sănătăţii” , însă va constitui cheltuieli suplimentare pentru bugetul de stat de  1527,0 mii lei, suma care urmează a se aloca anual pentru asigurarea garanției sociale – alimentarea donatorilor de sînge și componente sanguine în perioada postdonare deserviți de instituțiile medico-sanitare publice finanțate din Fondul asigurării obligatorii de asistență  medicală.
Prin eliminarea alocaţiilor destinate alimentaţiei donatorilor care oferă sînge şi componente sanguine contra plată, cheltuielile statului în acest serviciu,  dimpotrivă, vor fi reduse.

Elaboratorii proiectului:
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