NOTĂ INFORMATIVĂ

la Hotărîrea Guvernului „Cu privire la abrogarea Hotărîrii Guvernului cu privire la Institutul de Medicină Clinică nr. 785 din 25.09.2014”
Cauzele care au condiţionat elaborarea proiectului, iniţiatorii proiectului

Elaborarea proiectului în cauză este determinată de necesitatea conformării Hotărîrii Guvernului nr. 785 din 25.09.2014 „Cu privire la Institutul de Medicină Clinică” la perevederile Codului educaţiei al Republicii Moldova nr. 152 din 17.07.2014, care a stabilit noi principii de organizare a învăţământului superior, inclusiv prin integrarea mai stransă a procesului de cercetare cu cel educaţional.  

Abrogarea Hotărîrii Guvernului cu privire la Institutul de Medicină Clinică nr. 785 din  25.09.2014 derivă din faptul că pînă în prezent Institutul de Medicină Clinică, în calitate de persoană juridică disctinctă nu a fost creată, iar hotărîrea de Guvern menţionată a fost executată doar în partea abrogării Hotărîrii Guvernului nr.177 din 28 februarie 2001 „Privind crearea în cadrul Universităţii de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu” a Clinicii Universitare de Asistenţă Medicală Primară” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2001, nr.27-28, art.212) şi excluderii din secţiunea II din anexa nr.3 a Hotărîrii Guvernului nr.397 din 31 mai 2011 „Pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Sănătăţii, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia” a poziţiilor 1 şi 2. 
În contextul noilor priorităţi de dezvoltare a sistemului de sănătate la nivel naţional şi în cadrul municipiului Chişinău, se propune ca din structura Institutului de Medicină Clinică şi Experimentală să fie excluse Clinica Universitară de Asistenţă Medicală Primară a Universităţii de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu” şi Clinica Universitară Stomatologică a Universităţii de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu”, care în continuare să activeze ca Clinici Universitare separate, fiind pe larg implicate în prestarea asistenţei medicale primare şi stomatologice populaţiei.    

În acest context, reieşind din prevederile art. 69 alin.(1), art.184 alin.(2) din Codul civil al Republicii Moldova nr.1107-XV din 6 iunie 2002 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2002, nr.82-86, art.661), cu modificările şi completările ulterioare, art 106 alin. (8) din Codul educaţiei al Republicii Moldova (Monitorul Oficial, 2014, nr. 319-324, art.634) Consiliul pentru Dezvoltare Strategică Instituţională al Universităţii de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu” are împuternicirea de a decide constituirea persoanelor juridice de către Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu”, inclusiv crearea institutelor şi clinicilor univeristare.
Modificările propuse au la bază inclusiv bunele practici internaţionale şi comunitare, conform cărora universităţile de medicină dispun de clinici şi centre universitare, care asigură condiţiile necesare pentru prestarea serviciilor medicale de performanţă şi implementarea tehnologiilor medicale moderne, efectuarea cercetărilor clinice şi experimentale, dar şi pentru integrarea proceselor de instruire, curativ şi cercetare. 

Scopul şi obiectivele proiectului

Scopul proiectului nominalizat este racordarea la bunele practici internaţionale şi comunitare, prin care universităţile din domeniul medicinii şi farmaciei urmează să dispună de clinici universitare şi institute cu un management administrativ şi de gestionare a finanţelor separat.

Elementele inovatorii ale proiectului şi rezultatele scontate

Proiectul nominalizat va racorda sistemul universitar actual la bunele practici internaţionale şi comunitare, iar Universitatea va dispune de Clinici universitare şi Institut de Medicină Clinică şi Experimentală cu un management de administrare şi de gestionare a finanţelor separat. 

Rezultatul scontat este eficientizarea, modernizarea şi îmbunătăţirea procesului de educaţie în domeniul medicinii şi farmaciei, precum şi creşterea calităţii serviciilor medicale şi farmaceutice acordate cetăţenilor.

Modul de incorporare a proiectului în sistemul actelor normative în vigoare, actele normative care trebuie elaborate sau modificate după adoptare.

Proiectul respectiv este compatibil cu Codul educaţiei al Republicii Moldova nr. 152 din 17.07.2014, Legea ocrotirii sănătăţii nr. 411-XIII din 28 martie 1995 şi Strategia de dezvoltare a sistemului sănătăţii în perioada 2008-2017, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 1471 din 24 decembrie 2007.   

Nivelul de compatibilitate a proiectului cu normele Convenţiei Europene privind protecţia drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului şi legislaţiei comunitare

Prevederile proiectului nu contravin normelor Convenţiei europene pentru drepturile omului. Dreptul la muncă este garantat.

Cuantumul mijloacelor bugetare necesare pentru implementarea proiectului

Adoptarea şi implementarea ulterioară a proiectului nu necesită surse financiare suplimentare din bugetul statului.

Obiecţiile, recomandările şi evaluările pe marginea proiectului în cauză înaintate de către instituţiile interesate şi concluziile acestora

Compartimentul respectiv se va completa ulterior prezentării avizelor autorităţilor publice centrale, organelor interesate.
Acţiuni ulterioare adoptării proiectului

         Ulterior adoptării proiectului va fi necesară întreprinderea unor acţiuni organizatorice:

· aprobarea de către Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu” a  regulamentelor de activitate ale Clinicii Universitare de Asistenţă Medicală Primară a Universităţii de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu”, Clinicii Universitare Stomatologice a Universităţii de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu” şi Institutului de Medicină Clinică şi Experimentală;
· emiterea actelor ce se impun.
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