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Îmbunătățirea calității serviciilor medicale și sănătății publice sunt o prioritate primordială pentru Guvernul Republicii Moldova. Nevoia de schimbare a situaţiei actuale în privinţa serviciilor medicale și sănătății publice au la baza angajamentele şi strategiile guvernamentale, cerinţe determinate de piaţa serviciilor medicale şi nevoile populaţiei, trendul internaţional și solicitările de eficientizare competitivă. Una din oportunitățile de reformă în domeniul serviciilor de sănătate îl oferă utilizarea tehnologiilor informatice .

Serviciile electronice din domeniul ocrotirii sănătăţii, denumite generic eSănătate, reprezintă rezultatul aplicării tehnologiei informaţiei şi comunicaţiilor în întreaga gamă de funcţii legate de sectorul sănătăţii. Aceste servicii sunt menite de a satisface cerinţele cetăţenilor, pacienţilor, cadrelor medicale (medici, dentişti, farmacişti, biologi, asistenţi, infirmiere, manageri, etc.) şi organizaţiilor furnizoare de asistenţă medicală (spitale, policlinici, dispensare, cabinete medicale, farmacii, laboratoare, companii de asigurări, etc.), publice şi private, precum şi autorităţilor şi factorilor de decizie politică implicaţi în domeniu. Introducerea serviciilor electronice în domeniul îngrijirii sănătăţii reprezintă un proces ce poate fi complex şi de durată, dar beneficiile – servicii mai bune la costuri mai mici – justifică eforturile.

eSănătatea este o investiţie inteligentă în sectorul sănătăţii, prin utilizarea domeniului Tehnologiilor Informaţiei şi Comunicaţiilor (TIC), ce permite modificări şi îmbunătăţiri în practicile clinice cît la nivel operaţional, atît şi la nivel managerial, în scopul de a asigura beneficii directe şi indirecte pentru sectorul sănătăţii, pacienţi şi mediul de afaceri.

În acest sens Ministerul Sănătății consideră că valorificarea potențialului tehnologiilor informaționale și de comunicații în sectorul ocrotirii sănătății va reduce la minimizarea volumul cheltuielilor financiare operaționale necesare, va minimiza timpul consumat pentru procedurile birocratice și va crește calitatea serviciilor în domeniul sănătății. Acest fapt este susținut și prin implementarea Agendei de e-Guvernare ale Guvernului Republicii Moldova, care are drept scop modernizarea guvernării și serviciilor publice prestate cetățenilor. 

La elaborarea strategiei s-a bazat pe necesităţile reale ale instituţiilor                 medico-sanitare publice din sectorul sănătăţii din Republica Moldova și experiența internațională. 
Scopul general al strategiei urmărește să sprijine obiectivele strategice ale Ministerului Sănătății într-un mod care este cuprinzător, pragmatic și inovator. Acesta urmărește să sprijine prioritățile pe termen mediu ale sectorului sănătății publice, deschide calea pentru cerințele viitoare din sectorul public eSănătate, și de a pune bazele pentru integrarea în viitor și coordonarea tuturor inițiativelor de tipul eSănătate din țară (atît în sectorul public și sectorul privat).

Strategia eSănătate se axează pe 3 direcţii de bază de dezvoltare (piloni) :

Primul pilon reprezintă obiectivele şi acţiunile necesare pentru pentru creşterea numărului, calităţii, eficienței și accesului la serviciile de sănătate a populaţiei.  

Al doilea pilon, managementul şi guvenanţa se referă la toate măsurile pentru gestionarea şi administrarea sectorului de sănătate. Acesta include instrumente, sisteme, competenţe, proceduri şi resurse necesare pentru furnizarea serviciilor eficient şi calitativ. 

Al treilea pilon reprezintă infrastructura, care serveşte ca bază pentru nivelurile superioare. Acesta include sisteme de informare, baze de date, infrastructurile de comunicaţii, registre, hardware şi securitatea datelor pe care sectorul sistemelor de informare şi servicii de sănătate sunt create şi oferite utilizatorilor săi, cum ar fi societatea, lucrătorii din sectorul de sănătate şi de alte organisme guvernamentale.

În cadrul pilonilor sunt definite următoarele obiective specifice:
1. SERVICII - Calitatea, eficiența și accesul la serviciile de sănătate
1.1 Îmbunătăţirea eficienţei şi eficacităţii proceselor în sectorul asistenţei medicale prin utilizarea instrumentelor TIC şi SIA medicale de eSănătate;
1.2 Facilitarea accesului cetăţenilor la servicii de eSănătate;
1.3 Asigurarea accesului liber la datele publice din domeniul ocrotirii sănătăţii. 

2. MANAGEMENT ŞI GUVERNANŢĂ: Îmbunătăţirea managementul şi guvernarea sectorului sănătăţii prin TIC:
2.1 Creşterea competenţelor TIC pentru personalul care lucrează în sistemul de sănătate;

2.2 Furnizarea de date calitative şi în timp util pentru procesul de luare a deciziilor; 

2.3 Asigurarea utilizării eficiente a resurselor umane în sectorul ocrotirii sănătăţii;

2.4 Optimizarea procesului de creare a documentelor, circulaţiei şi arhivarea; 
3. INFRASTRUCTURA: Pentru a asigura o infrastructură fiabilă şi scalabilă pentru un sistem eficient de eSănătate
3.1 Asigurarea a unui punct unic de acces la resursele informaţionale ale sectorului sănătăţii pentru populaţie, personal medical şi management;
3.2 Asigurarea schimbului eficient de date între toate sistemele informaţionale în sectorul sănătăţii 
3.3 Asigurarea tuturor actorilor din sectorul sănătăţii cu acces la infrastructura de comunicaţii a sectorului de sănătate.

Punerea în aplicare a strategiei va aduce următoarele beneficii pentru:

· Cetăţeni

· Îmbunătăţirea calităţii serviciilor medicale prestate de instituţiile medicale pentru cetăţeni. Acest lucru ar implica un acces mai calitativ şi rapid prin soluţii G2C şi G2B; 
· Accesul la fișele medicale consolidate ale pacienţilor va duce la o creştere a preciziei de diagnostic, care este unul din factorii principali al tratamentui corect; 
· Creşterea calităţii şi eficienţei comunicării între medici şi pacienţi; 
· Programare electronică pentru vizite la medic va reduce timpul de aşteptare a pacienţilor reducerea cozilor de aşteptare şi diminuarea riscurile de infecţii nosocomiale;

· Uşurinţa în obţinerea prescripţiilor medicamente;
· Avansarea graduală cu proiecte TIC în toate sectoarele sistemului ocrotirii sănătăţii va duce la creşterea gradului de încredere a cetăţeanului în sfera medicală;

· Sectorul sănătăţii

· Transparenţa în procese, asigurată la toate nivelele sistemului de sănătate; 
· Instituţiile medicale vor beneficia de creşterea calităţii serviciilor, reducerea la minimum a timpului şi a costurilor pentru prestarea de servicii medicale prin automatizarea şi re-ingineria proceselor şi optimizarea procedurilor de trimiteri (sistemul de referinţe);

· Reducerea birocraţiei şi volumului de lucru administrativ;

· Distribuţia omogenă şi planificarea  resurselor umane în sectorul sănătăţii;

· Managementul şi evidenţa cantitativ-valorică a medicamentelor şi corelarea cu achiziţiile centralizate şi realiste ale medicamentelor;

· Reducerea implicării factorului uman în procesul de documentare va diminua semnificativ dublarea informaţiei colectate sau eronate.

· Prin extinderea soluţiilor TIC moderne în activitatea curentă a sistemului ocrotirii sănătăţii va spori esenţial calitatea serviciilor medicale, prin eliberarea specialiştilor medicali de îndeletnicirile altele decât cele profesionale. Toate fluxurile vor ave aloc într-un mediu informaţional protejat şi securizat;

Strategia presupune alocarea unui volum important de finanţare pentru întreaga perioadă de implementare (2017-2020). Costurile financiare reprezintă estimări aproximative, elaborate în faza de planificare a acţiunilor, cînd estimarea exactă a volumului de finanţare nu este posibilă din motive justificate.

În procesele de dezvoltare a programelor şi proiectelor de realizare a Strategiei vor fi atrase mijloace financiare interne publice şi private, precum şi externe. 

Finanţarea de către stat va fi executată într-un mod transparent conform procedurilor de achiziții publice, cu participarea experţilor independenţi, inclusiv experţi străini. Acest lucru va asigura eliminarea conflictelor și creșterea transparenţei.

Determinarea activităţilor prioritare şi finanţarea lor prin includerea în costul estimativ strategic va fi realizat în conformitate cu volumul de finanţare instituţională, prevăzute în cadrul bugetar pe termen mediu, în timp ce finanţarea anuală a activităţilor vor fi efectuate în limita fondurilor aprobate de Guvern. 
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