Notă informativă 
la proiectul hotărîrii Guvernului „Pentru modificarea şi completarea unor Hotărîri ale Guvernului”
Proiectul hotărîrii Guvernului „Pentru modificarea şi completarea unor Hotărîri ale Guvernului” a fost elaborat de Ministerul Afacerilor Interne în scopul executării prevederilor art. 17 al Legii nr. 50 din 22 martie 2012 privind prevenirea şi combaterea criminalităţii organizate, precum şi în vederea racordării cadrului normativ la prevederile legii prenotate.
Astfel, în conformitate cu prevederile art. 17 al Legii nr. 50 din 22 martie 2012 privind prevenirea şi combaterea criminalităţii organizate, colaboratorii subdiviziunilor specializate ale Ministerului Afacerilor Interne şi ale Serviciului de Informaţii şi Securitate, antrenaţi nemijlocit în prevenirea şi combaterea crimei organizate au dreptul la un supliment salarial pentru risc sporit, în modul şi în condiţiile stabilite de Guvern. 
În acelaşi timp, în Hotărîrea Guvernului nr. 650/2006, la anexa nr. 2, prin care se stabilesc condiţiile specifice de salarizare, salariile de funcţie şi categoriile de salarizare pentru militarii, efectivul de trupă şi corpul de comandă angajaţi în Ministerul Afacerilor Interne, sau la anexa nr. 14, prin care se stabilesc alte drepturi băneşti ale militarilor, efectivului de trupă şi corpului de comandă angajaţi în serviciul organelor apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice, nu se regăseşte nici o referire la stabilirea unui supliment salarial pentru angajaţii subdiviziunilor specializate ale Ministerului Afacerilor Interne, antrenaţi în prevenirea şi combaterea crimei organizate, în conformitate cu art. 17 al Legii nr. 50/2012. Totodată, nici Hotărîrea Guvernului nr. 253 din 20 aprilie 2012 privind asigurarea financiară a ofiţerilor de informaţii şi securitate nu prevede un astfel de supliment.
Reieşind din cele menţionate, apare iminenta necesitate de a se opera modificări în cadrul normativ relevant care prevede condiţiile de salarizare pentru angajaţii Ministerului Afacerilor Interne şi Serviciului de Informaţii şi Securitate, care să facă referire la stabilirea unui supliment salarial pentru risc sporit pentru colaboratorii subdiviziunilor specializate ale Ministerului Afacerilor Interne şi ale Serviciului de Informaţii şi Securitate antrenaţi nemijlocit în prevenirea şi combaterea crimei organizate, potrivit art. 17 al Legii nr. 50/2012.  
Prin urmare, în conformitate cu prevederile punctului 1 al Hotărîrii Guvernului nr. 650 din 12 iunie 2006 privind salarizarea militarilor, efectivului de trupă şi corpului de comandă angajaţi în serviciul organelor apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice, condiţiile specifice de salarizare, salariile de funcţie şi categoriile de salarizare pentru militari, efectivul de trupă şi corpul de comandă angajaţi în Ministerul Afacerilor Interne se stabilesc conform anexei nr. 2 la prezenta Hotărîre. Totodată, potrivit pct. 6 din Hotărîrea Guvernului nr. 650 din 12 iunie 2006, militarii, efectivul de trupă şi corpul de comandă beneficiază şi de alte sporuri ce ţin de specificul de activitate a unor categorii aparte de personal, care sînt indicate în anexele nr. 1-7 la prezenta hotărîre.

În acest sens, se propune completarea  pct. 2 al Anexei nr. 2 la Hotărîrea Guvernului nr. 650 din 12 iunie 2006 “Privind salarizarea militarilor, efectivului de trupă şi corpului de comandă angajaţi în serviciul organelor apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice”, cu un nou subpunct – 11), prin care efectivului de trupă şi corpului de comandă al Ministerului Afacerilor Interne, antrenaţi nemijlocit în prevenirea şi combaterea crimei organizate, li se stabileşte un supliment lunar pentru risc sporit, în mărime de 30% din salariul de funcţie.
În ceea ce priveşte stabilirea acestui supliment salarial angajaţilor Serviciului de Informaţii şi Securitate, se propune completarea punctului 7 din Regulamentul cu privire la asigurarea financiară a ofiţerilor de informaţii şi securitate, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 253 din 20 aprilie 2012 privind asigurarea financiară a ofiţerilor de informaţii şi securitate cu un nou subpunct - 12), prin care se stabileşte un supliment lunar pentru risc sporit ofiţerilor de informaţii şi securitate antrenaţi nemijlocit în prevenirea şi combaterea crimei organizate, în mărime de 30% din salariul de funcţie.
 Avînd în vedere că cheltuielile bugetare pentru asigurarea prevederilor prezentului proiect nu au fost preconizate în Legea bugetului de stat pentru anul 2014, se propune ca prevederile proiectului actului normativ să intre în vigoare începînd cu data de 1 aprilie 2014, fiind asigurate suplimentar din bugetul de stat.

În această ordine de idei, potrivit calculelor preliminare, se comunică că efectivul de trupă şi corpul de comandă al Ministerului Afacerilor Interne, antrenaţi nemijlocit în prevenirea şi combaterea crimei organizate numără 40 de funcţii, cheltuielile de personal suplimentare necesare fiind estimate, în cazul stabilirii unui supliment lunar în mărime de 30% din salariul de funcţie, la cca.: 22,7 mii lei/lună  sau 272,4 mii lei/an. 
Cît priveşte numărul de colaboratori ai Serviciului de Informaţii şi Securitate antrenaţi nemijlocit în prevenirea şi combaterea crimei organizate, care ar urma să beneficieze de suplimentul prenotat, menţionăm că informaţiile privind structura SIS şi a subunităţilor sale este atribuită la secret de stat şi nu poate fi divulgată. Totodată, potrivit calculelor preliminare efectuate s-a stabilit că, în cazul instituirii sporului lunar la salariul de funcţie, va fi necesar suplimentar de circa 8 000 de lei lunar, corespunzător de circa 96 000 lei anual. 
Proiectul va contribui la implementarea efectivă a prevederilor Legii nr. 50 din 22 martie 2012 privind prevenirea şi combaterea criminalităţii şi va crea condiţii optimale pentru angajaţii antrenaţi nemijlocit în prevenirea şi combaterea crimei organizate, a căror activitate, avînd în vedere specificul funcţiei, în permanenţă este orientată spre lichidarea formaţiunilor criminale organizate, activităţii lor, bazei economice, organizatorice şi al altor elemente ale acestora, demascarea şi tragerea la răspundere penală a liderilor formaţiunilor criminale şi a membrilor acestora, blocarea căilor de circulaţie şi folosirea veniturilor criminale.
Activitatea angajaţilor antrenaţi în prevenirea şi combaterea crimei organizate cuprinde un spectru larg de măsuri speciale de investigaţii şi acţiuni de urmărire penală, utilizate pentru descoperirea faptelor, identificarea metodelor de acţiune şi obţinerea mijloacelor de probă şi a datelor necesare începerii urmăririi penale. Pe parcursul documentării membrilor organizaţiilor şi grupurilor criminale, aceşti angajaţi sunt supuşi permanent unui risc enorm pentru viaţa şi sănătatea lor, dat fiind faptul că în cadrul documentării sunt întreprinse măsuri de infiltrare a angajaţilor în grupuri şi organizaţii criminale, urmărirea vizuală a acestora, măsuri de investigaţii sub acoperire, măsuri de reţinere cu aplicarea şi folosirea armelor de foc, măsuri de documentare în cadrul instituţiilor penitenciare.
De asemenea, sunt supuşi riscului şi membrii familiei lor, care în caz de eşec a unei operaţiuni speciale sau de demascare a angajatului sub acoperire, ultimul poate fi maltratat sau chiar omorît, pot fi distruse bunurile materiale, pot fi şantajaţi, intimidaţi, etc.

Totodată, avînd în vedere riscul la care sunt supuşi angajaţii antrenaţi nemijlocit în prevenirea şi combaterea criminalităţii organizate, aceştia sunt remuneraţi în aceleaşi condiţii ca toţi angajaţii Poliţiei, care la rîndul lor nu sunt supuşi unui astfel de risc (ca de exemplu: inspectorii de sector, inspectorii de patrulare, ofiţerii de urmărire penală, ofiţerii unităţilor de gardă, etc.).
Suplimentar, relevăm că, un precedent în stabilirea unor suplimente la salariu, avînd în vedere specificul activităţii şi riscul sporit există, de exemplu pentru colaboratprii Centrului Naţional Anticorupţie – pentru eficienţă în prevenirea şi combaterea corupţiei, potrivit art. 211 din Legea nr. 355-XVI din 23 decembrie 2005 cu privire la sistemul de salarizare în sectorul bugetar; pentru ofiţerii de urmărire penală, inclusiv pentru conducătorii organelor de urmărire penală, ofiţerii de sector, şefii de post, şefii de sector, angajaţii serviciilor de gardă, angajaţii serviciilor de patrulare, ai centrelor de triere şi plasament temporar al diferitelor categorii de personae, ai izolatoarelor de detenţie provizorie, pentru activitate în condiţii nefavorabile şi legate de factorul uman, în mărime de 25% din salariul de funcţie, potrivit pct. 2, subpct. 6) din anexa nr. 2 la Hotărîrea Guvernului nr. 650 din 12 iunie 2006.  

În acest sens, se consideră judicioasă stabilirea unui supliment la salariu pentru angajaţii subdiviziunilor specializate ale Ministerului Afacerilor Interne şi ale Serviciului de Informaţii şi Securitate, antrenaţi nemijlocit în prevenirea şi combaterea crimei organizate, avînd în vedere specificul activităţii şi riscul sporit la care sunt supuşi, potrivit prevederilor Legii nr. 50 din 22 martie 2012 privind prevenirea şi combaterea criminalităţii organizate.
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