NOTĂ INFORMATIVĂ 
Asupra proiectului Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea Hotărîrii  Guvernului nr.294 din 17 martie 1998 cu privire la executarea Decretului Preşedintelui Republicii Moldova nr.406-II din 23 decembrie 1997

În cadrul ședinței cu tematica ,,Căile de perfecționare a modalității de documentare a operațiunilor primare” petrecută pe data de 12.05.2016 în incinta Ministerului Finanțelor cu participarea reprezentanților Inspectoratului Fiscal Principal de Stat, Cancelariei de Stat, Ministerului Justiției, European Business Association Moldova, American Chamber of Commerce în Moldova și a Agenției de Cooperare Internațională a Germaniei a fost discutată posibilitatea comasării documentelor primare cu regim special ”factură” și ”factură fiscală”.  


În urma acestei ședințe a fost demarat procesul de comasare a documentelor primare cu regim special ”factură” și ”factură fiscală” care generează necesitatea operării modificărilor Hotărîrii Guvernului nr.294 din 17 martie 1998 cu privire la  executarea Decretului Preşedintelui Republicii Moldova nr.406-II din 23 decembrie 1997.


Prin urmare, prezentul proiect are drept scop modificarea legislației în vigoare  în vederea îmbunătățirii mecanismelor de reglementare a procesului de utilizare a documentelor primare cu regim special de către mediul de afaceri și reducerii barierelor administrative pentru dezvoltarea acestuia. 
