NOTĂ INFORMATIVĂ
privind inițierea negocierilor asupra proiectului Acordului între Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Moldova și Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Kazahstan privind cooperarea în domeniul migrației 
A. Dispoziţii generale. Examinând cooperarea în domeniul migrației ca unul dintre cele mai importante domenii de reglementare a proceselor migraționale pe teritoriile statelor Părţi, precum și tinzând să creeze o bază legală pentru cooperarea bilaterală între statele Părți în domeniul migrației, Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Moldova și Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Kazahstan au convenit se încheie prezentul Acord. Proiectul tratatului este structurat în 12 articole. 
Prezentul proiect are ca scop combaterea migrației ilegale pe teritoriile statelor Părți, precum și protecția drepturilor cetățenilor acestor state. 
În contextul prevederilor acestui Acord, Părţile vor coopera în domeniul migraţiei în conformitate cu legislaţiile şi obligaţiile internaționale ale ţărilor sale.
Prevederile proiectului Acordului nu contravin prevederilor legislaţiei naţionale în vigoare, precum și nu condiţionează modificarea, ajustarea cadrului normativ existent sau adoptarea unor noi acte legislative sau normative.
Prezentul Acord este încheiat pentru o perioadă nedeterminată și va intra în vigoare din data recepționării, prin canale diplomatice, a ultimei notificări privind realizarea de către Părți a procedurilor interne necesare intrării în vigoare a acesuia.
Fiecare Parte poate denunța prezentul Acord, prin transmiterea unei notificări celeilalte Părți, prin canale diplomatice, despre intenția sa de a-l denunța.
B. Analiza de impact. 

Informații generale. Migraţia ilegală prezintă riscuri strategice majore asupra statelor implicate, prin efectele pe care le produce asupra vieţii sociale şi siguranţei naţionale.
Riscurile la adresa siguranţei naţionale şi a ordinii publice implicate de fluxurile migratorii şi de traficul ilegal de migranţi, în afara unui cadru internaţional de reglementare, influenţează decisiv politica internaţională de securitate.
Scopul final al încheierii prezentului tratat constă în depunerea eforturilor comune ale Părților semnatare pentru abordarea problematicii fluxurilor migraţionale în general şi a migraţiei ilegale în special.
Specificăm inexistența unor altor opțiuni alternative de reglementare a subiectului în cauză decât semnarea prezentului Acord. 
Părțile pot aduce modificări și completări prezentului Acord, sub forma unor protocoale adiționale, care sunt parte integrantă a Acordului și vor intra în vigoare în conformitate cu alin. 1 al art 12 al prezentului Acord.
Părțile vor desfăşura consultările în scopul coordonării și îmbunătățirii eficienței cooperării în domeniul migrație, în temeiul prezentului Acord.

Eventualele litigii care pot să apară în ceea ce privește interpretarea sau implementarea prevederilor prezentului proiect, vor fi soluţionate pe calea amiabilă, prin consultări și negocieri între Părțile acestuia.

În scopul realizării prezentului Acord Părţile vor utiliza limba rusă. 
Aspectul politic, cultural și social. Ținând cont că aflarea ilegală a cetăţenilor pe teritoriul statelor sale este o problemă de importanţă majoră, inițierea negocierilor asupra proiectului Acordului între Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Moldova și Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Kazahstan privind cooperarea în domeniul migrației este binevenită, deoarece aplicarea prevederilor prezentului tratat va permite consolidarea cooperării în scopul îmbunătățirii eficiente a combaterii migrației ilegale, precum şi schimbul de informaţii în domeniul vizat, obiectiv ce derivă din angajamentele Republicii Moldova în domeniul combaterii migraţiei ilegale spre spaţiul UE. 
Prezentul proiect nu afectează drepturile şi obligaţiile statelor Părţi care derivă din alte tratate internaţionale, la care sunt parte oricare dintre Părţi, precum și nu atinge aspectele culturale și sociale.
Aspectul economic și de mediu. Prevederile proiectului Acordului nu contravin dezvoltării bilaterale între Părţi, precum şi angajamentelor prevăzute de alte acorduri internaţionale, iar combaterea consecventă a migraţiei ilegale are beneficiu asupra economiei naţionale.  
Proiectul Acordului nu atinge aspectul de mediu.
Aspectul normativ. Prevederile proiectului Acordului prenotat nu contravin prevederilor legislaţiei naţionale în vigoare, precum și nu condiţionează modificarea și ajustarea cadrului normativ existent sau adoptarea unor noi acte legislative sau normative.
Proiectul vizat nu necesită adoptarea unor acte normative noi în vederea implementării eficiente a prevederilor tratatului, precum și elaborarea unui plan de acțiuni privind asigurarea compatibilității acestuia. 
În temeiul art. 7 din Legea nr. 595 din 24.09.1999 privind tratatele internaționale ale Republicii Moldova, se consideră oportun iniţierea negocierilor asupra proiectului Acordului între Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Moldova și Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Kazahstan privind cooperarea în domeniul migrației.
Aspectul instituțional și organizatoric. Părțile cooperează în cadrul prezentului Acord în următoarele domenii principale:
· schimbul de informații privind canalele migrației ilegale identificate;
· schimbul de informații privind activitatea pe teritoriile statelor Părți a persoanelor fizice și juridice, implicate în organizarea și efectuarea migrației ilegale;
· schimbul de informații privind punctele de plecare şi destinație, rutele, transportatorii și mijloacele de transport, care sunt utilizate în organizarea și efectuarea migrației ilegale;
· furnizarea informației privind evidența migrațională sau privind înregistrarea la locul de ședere/de reședință), cetățenilor țărilor terțe, apatrizilor și cetățenilor statelor Părți, ect. 

Aspectul financiar. Potrivit proiectului Acordului, părţile suportă propriile cheltuieli, care vor apărea în procesul implementării acestuia, cu excepţia cazului în care să fie convenit altfel.
Aspectul temporar. Prevederile proiectului Acordului între Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Moldova și Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Kazahstan privind cooperarea în domeniul migrației vor produce efecte juridice după încheierea procedurilor naţionale de intrare în vigoare ale acestora. 
C. Mandatul pentru negocieri. Menționăm că organele competente care vor asigura desfășurarea procesului de negocieri sunt Părțile acestui proiect de Acord:  Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Moldova și Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Kazahstan.
Precizăm că scopul final al negocierilor constituie în definitivarea proiectului Acordului, precum și semnarea acestuia în termeni rezonabili.
D.  Procedura negocierilor. Dialogul bilateral pe marginea proiectului enunțat a fost lansat în anul 2014. Proiectul a fost elaborat de către partea kazahă și propus ulterior spre examinare, prin canalele diplomatice. Ca urmare, setul de documente privind inițierea negocierilor pe marginea proiectului vizat a fost examinat pozitiv de către ministerele de resort.

Este de menționat că în perioada 04 - 05 mai 2015, în or. Astana, Republica Kazahstan, în cadrul rundei de negocieri cu partea kazahă în domeniul readmisiei au avut loc consultări tehnice pe marginea proiectului în cauză.
Negocierile moldo-kazahe vor fi desfășurate în limba rusă, iar Acordul enunțat  va fi încheiat în două exemplare originale, fiecare în limba română, kazahă și rusă, toate textele fiind egal autentice. 
În scopul implementării prezentului proiect, limba de comunicare va fi limba rusă. 
Prezentul Acord se încheie pe o perioada nedeterminată și intră în vigoare din data recepționării, prin canale diplomatice, a ultimei notificări privind realizarea de către Părți a procedurilor interne necesare intrării în vigoare a acesuia.
În cazul apariției unor divergențe la interpretarea prevederilor prezentului Acord, textul în limba rusă va fi de referință.
În contextul celor evocate, se prezintă a fi oportună inițierea negocierilor asupra proiectului Acordului între Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Moldova și Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Kazahstan privind cooperarea în domeniul migrației.
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