

Analiza Preliminară a Impactului de Reglementare
la Proiectul de lege privind crearea şi menținerea nivelului minim al stocurilor petroliere 
I. INTRODUCERE
Analiza Preliminară a  Impactului de Reglementare (AIR) la Proiectul de lege privind crearea  şi menținerea nivelului minim al stocurilor petroliere a fost realizată în conformitate cu prevederile art. 13 din Legea cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător, nr. 235/20.07.2006, în vigoare din 01.01.2008 şi Metodologia de analiză a impactului de reglementare şi de monitorizare a  eficienţei actului de reglementare, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 1230/24.10.2006.

AIR în cauză reprezintă argumentarea necesității elaborării Proiectului de lege privind crearea şi menținerea nivelului minim al stocurilor petroliere în contextul armonizării legislației naționale ce reglementează piaţa produselor petroliere cu aquis-ul comunitar şi, în special, a Directivei nr 2009/119/CE a Consiliului din 14 septembrie 2009 privind obligaţia statelor membre de a menţine un nivel minim de rezerve de petrol şi/sau de produse petroliere, prin prisma impactului acestui proiect de lege asupra activităţii tuturor participanţilor la piaţa produselor petroliere, asupra asigurării drepturilor și intereselor întreprinzătorilor din acest sector, tuturor consumatorilor de  produse petroliere, societății și statului, precum și corespunderii  proiectului de lege propus politicii și principiilor de reglementarea  prevăzute în Legea nr.235/2006.

II. DEFINIREA PROBLEMEI

2.1. Componenta juridică

Armonizarea legislaţiei Republicii Moldova ce reglementează  piaţa produselor petroliere cu principiile sistemului de drept al UE face parte dintr-un proces mai extins de armonizare a legislaţiei naţionale cu  acquis-ul comunitar lansat la nivelul Parlamentului şi Guvernului în cadrul implementării angajamentelor asumate de Republica Moldova prin semnarea Acordului de Asociere între Republica Moldova şi Uniunea Europeană şi Comunitatea Europeană a Energiei Atomice şi statele membre ale acestora
 (în continuare Acordul de Asociere RM - UE), ratificat de Parlamentul Republicii Moldova prin Legea nr. 112 din 0.2.07.2014. Totodată, Republica Moldova este obligată să transpună legislaţia comunitară şi în calitate de parte semnatară a Tratatului Comunităţii Energetice, devenind din 2010  un membru cu drepturi depline al Comunității Energiei
.
Consiliul European, în Planul său de acțiuni (2007-2009) intitulat „Politica energetică pentru Europa”, a subliniat îndeosebi necesitatea sporirii siguranței aprovizionării, atât pentru Uniunea Europeană în general, cât și pentru fiecare stat membru, printre altele prin revizuirea mecanismelor  de stocare a petrolului, în special în ceea ce privește disponibilitatea în situații de criză.
Aprovizionarea cu petrol și produse petroliere este o problemă extrem de  importantă în întreaga lume, iar asigurarea securității  în acest domeniu este o politică şi o practică  obișnuită atît al sistemului prevăzut de  Agenţia Internaţională pentru Energie (AIE) cît şi a sistemului  prevăzut de  Comunitate Energetică. 

Asigurarea siguranţei în aprovizionarea cu petrol şi produse petroliere a Uniunii Europene este reglementată de Directiva UE 2009/119/CE din 14 septembrie 2009, privind obligația statelor membre de a menține un nivel minim de rezerve de petrol și/sau de produse petroliere. Prin această Directivă, statelor membre li se impune obligaţia pentru a asigura, până la 31 decembrie 2012, că totalul stocurilor de petrol menținute în permanență pe teritoriul Comunității în beneficiul acestora corespund cel puțin mediei zilnice a importurilor nete pentru 90 de zile sau mediei zilnice a consumului intern pentru 61 de zile, oricare dintre aceste două cantități care este mai mare.
O activitate similară privind obligaţia de creare şi de menţinerea a unui nivel minim de petrol şi/sau de produse petroliere a fost lansat, de către Comunitatea Energetică  şi  pentru părțile contractante, care nu sunt membre ale UE, așa cum este şi Republica Moldova. Astfel, în conformitate cu Decizia  Consiliului Ministerial D/2012/03/CM-CE din 19 octombrie 2012 privind punerea în aplicare a Directivei 2009/119/CE în cadrul Comunității Energetice este prevăzut ca fiecare parte contractantă a Comunităţii Energetice va  pune în aplicare Directiva 2009/119/CE nu mai târziu de 1 ianuarie 2023.

Prin urmare, problema securității în aprovizionarea cu produse petroliere şi crearea stocurilor minime petroliere  a devenit o problemă de politică națională şi pentru Republica Moldova, care este parte contractantă şi care a devenit membru cu drepturi depline a Comunităţii Energetice, iar obligațiile asumate trebui să fie puse în aplicare în contextul luării măsurilor adecvate menite să asigure  garantarea aprovizionării cu produse petroliere în ceea ce ţine de obligaţia de creare şi de menţinere în permanenţă a unor stocuri de urgenţă de produse petroliere care ar corespunde cel puțin mediei zilnice a importurilor nete pentru 90 de zile sau mediei zilnice a consumului intern pentru 61 de zile.
Astfel, elaborarea Proiectului de lege privind constituirea şi menținerea nivelului minim al stocurilor petroliere se justifică prin necesitatea armonizării legislaţiei naţionale cu sistemul de drept european.  
Concomitent, accentuăm că transpunerea în legislația națională a principiilor şi a regulilor comunitare este necesară nu numai în contextul angajamentelor internaționale asumate de Republica Moldova în cadrul Comunității Energetice, dar şi  pentru a fi asigurată securitatea energetică a statului, în special, pentru garantarea aprovizionării ţării cu produse petroliere în situații excepționale, prin crearea şi menținerea în permanență a unor stocuri minime de produse petroliere, care pot fi deblocate şi utilizate doar în situaţii excepţionale.  
2.2. Elementul analitic

Republica Moldova este practic totalmente dependentă (peste 99%) de importurile produselor petroliere. Moldova nu dispune de petrol, excepţie fiind cantităţi foarte mic de petrol extras în sudul ţării (Valeni), la nivel de 10-16 mii tone. De asemenea, în ţară nu există nici o capacitate substanţială de prelucrarea a petrolului, cu excepţia unei rafinării mici de prelucrare a petrolului local. Aprovizionarea ţării cu produse petroliere (benzină şi motorina) se asigură prin importul acestora, care se efectuează de către 20 de companii petroliere, titulari de licenţă pentru activitatea de import şi comercializare cu ridicata a produselor petroliere, iar aprovizionarea cu gaze lichefiate - de 11 companii petroliere, care deţin licenţă pentru importul şi comercializarea cu ridicata a gazelor lichefiate.

În anul 2014 importurile de produse petroliere au constituit 636,5 mii tone, din care 150,2 mii tone benzină, 408,8 mii tone de motorină şi 77,5 mii tone de gaz lichefiat. 

Principalii importatori de produse petroliere sunt companiile Lukoil Moldova, Petrom Moldova, Rompetrol şi Tirex Petrol, care în comun au importat peste 93% din totalul importurilor de benzină, 81% din importurile de motorină şi 38% din importurile de gaz lichefiat. Importuri majore de gaze lichefiate au fost efectuate şi de companiile Dominic şi Printemps, cărora în comun le revine 42% din totalul importurilor de acest tip de combustibil.           

Actualmente sectorul petrolier al Republicii Moldova este reglementat de Legea privind piața produselor petroliere nr. 461 din 30.07.2001. Această lege reglementează activităţile de import, transport, depozitare, comercializare şi formarea preţurilor la produsele petroliere, avînd ca scop crearea unor condiţii favorabile pentru relaţiile de piaţă a produselor petroliere, dezvoltarea concurenţei şi aprovizionarea fiabilă  a consumatorilor cu produse petroliere de calitate. 
În general, piaţa produselor petroliere este liberalizată, fiind parţial reglementată de către Agenţia Naţională pentru Reglementare în Energetică (ANRE) prin eliberarea de licenţe pentru activităţile desfăşurate şi prin monitorizarea respectării de către participanţii la piaţa produselor petroliere a legislaţiei şi condiţiilor licenţelor acordate.
Referitor la asigurarea securităţii în aprovizionarea cu produse petroliere, Legea privind piața produselor petroliere prevede doar unele condiţii speciale care trebuie să fie respectate de importatori pentru obţinerea licenţelor pentru desfăşurarea activităţii de import şi comercializare cu ridicata a produselor petroliere. Astfel, articolul 13 din Legea menţionată, stabilește că importatorii de produse petroliere trebuie să deţină depozite petroliere proprii şi/sau închiriate pentru păstrarea produselor petroliere principale în volum minim de 5 mii m3 şi cuantumul capitalului propriu în valoare de cel puţin 8 mil. lei, iar la importul de gaze lichefiate - deţinerea depozitelor proprii şi/sau închiriate în volum minim de 150 m3. Legea în cauză, însă, nicidecum nu prevede careva obligaţii, atît la nivel de stat cît şi la nivel de întreprinderi petroliere, de a menţine stocuri reale de produse petroliere, care ar garanta asigurarea securităţii în aprovizionarea cu produse petroliere a ţării în caz de apariţie a unor situaţii excepţionale. 

Astfel, în contextul declaraţiilor importatorilor, depuse la etapa obţinerii licenţelor, conform cărora aceştia dispun de capacităţi de depozitarea a produselor petroliere principale (benzină şi motorină) la un nivel total de 199,6 mii m3, stocurile reale de produse petroliere menţinute de către toate întreprinderile din sectorul produselor petroliere au constituit:

                                                                                                                                          mii tone/mii m3
	Produsul
	la 31.12 2010
	la 31.12 2011
	la 31.12 2012
	la 31.12 2013
	la 31.12 2014

	Benzină
	21,7/29,2
	27,6/37,1
	18,7/25,2
	16,8/22,6
	12,1/16,3

	Motorină
	37,1/44,0
	19,5/23,1
	24,5/29,1
	29,6/35,1
	18,3/21,7

	Gaz lichefiat
	3,6/4,5
	9,4/11,8
	6,4/8,1
	8,1/10,2
	8,5/10,7

	Total
	62,1/77,7
	56,5/72,1
	49,6/62,3
	54,5/67,9
	38,9/48,7

	Numărul de zile mediu de import în stoc
	38,1
	28,2
	28
	26,6
	17,6

	% de utilizarea a capacităţilor de stocare declarate 
	36,7
	30,2
	27,2
	28,9
	19,2


Din datele prezentate mai sus este evident că nivelul capacităţilor de depozitare, impuse prin lege ca condiţie obligatorie pentru obţinerea licenţelor de activitate şi care au fost declarate de companiile petroliere, nu au nici o influenţă asupra nivelului real al stocurilor menţinute de către aceştia.  Este necesar de menţionat şi faptul, că stocurile reale de produse petroliere indicate mai sus nu sunt stocuri constituite pentru situaţii excepţionale, dar sunt stocuri comerciale, menţinute de  companiile petroliere la propria iniţiativă pentru a-și asigura activitatea operaţională. 
Astfel, este evident că pentru asigurarea realizării obligaţiei impuse Republicii Moldova, în calitate de parte contractantă a Comunităţii Energetice, de a menţine stocuri de urgenţă de produse petroliere la un nivel care ar corespunde cel puțin mediei zilnice a importurilor nete pentru 90 de zile sau mediei zilnice a consumului intern pentru 61 de zile este necesar, în primul rînd, de a crea cadrul legal, aşa cum s-a procedat în toate statele membre ale Comunităţii Energetice şi AIE, în care se cere de a transpune prevederile Directivei 2009/199/CE. Acest lucru implică necesitatea elaborării unei legi în care să fie formulate  principalele cerințe, norme și criterii față de instituirea activității de creare, stocare şi menţinere a stocurilor minime obligatorii de produse petroliere.
A se menţiona şi faptul că pentru a transpune în mod corect şi adecvat principiile acquis-ului comunitar în domeniul stocurilor petroliere, Republica Moldova a beneficiat de asistență tehnică din partea Uniunii Europene pentru implementarea Programului de susținere a politicilor sectoriale: „Asistenţa pentru reforma sectorului energetice” (TA-SPSP Energy), prin care s-a efectuat un studiu profund privind situaţia existentă în Republica Moldova în domeniul produselor petroliere, inclusiv a legislaţiei în vigoare, a pieţei produselor petroliere, a capacităţilor de stocare, etc. În baza analizei efectuate şi reieşind din experienţa ţărilor din UE şi AIE, precum şi a statelor semnatare a Tratatului Comunităţii Energetice au fost identificate propuneri şi soluţii concrete privind transpunerea în legislaţia naţională a prevederilor Directive 2009/119/CE, precum şi a principiilor de bază  în privinţa creării şi funcţionării ulterioare a sistemului de constituire şi de menţinere a stocurilor de urgenţă a produselor petroliere. În acest context, în perioada iulie - noiembrie 2015  au avut loc mai multe runde de discuţii  şi consultări organizate de către Ministerul Economiei în comun cu consultanţii proiectului TA-SPSP. Aceste discuţii şi consultări au avut loc cu reprezentanţii ANRE, cu conducerea companiilor din sectorul petrolier şi de stocare, precum Lukoil Moldova, Tirex-Petrol, Bemol, Danube Logistics, etc. Problema vizată a fost consultată cu Secretariatul Comunității Energetice, care, la rîndul său, a propus pentru Moldova o versiune iniţială a unui astfel de proiect de lege. De asemenea, problema în cauză a fost consultată şi cu Consilierul în Politici Energetice în oficiul Prim-ministrului, care face parte a Misiunii Uniunii Europene de Consiliere în Politici Publice. În cadrul acestor evaluări, discuții şi consultări s-a ajuns la concluzia că varianta optimă de transpunere în legislația primară a Directivei nr. 2009/119/CE  constă în elaborarea unui nou Proiect de lege cu privire la crearea şi menţinerea nivelului minim al stocurilor petroliere. 

Astfel, la elaborarea prezentei AIR, autorii au ţinut cont de opinia experţilor UE, de rezultatele consultărilor și discuțiilor avute, precum şi de Proiectul legii privind stocurile petroliere obligatorii, propus de Secretariatul Comunităţii Energetice. De altfel, potrivit constatărilor experţilor UE şi rezultatelor consultărilor avute, pentru transpunerea acquis-lui comunitar este necesar de a elabora un Proiect de lege la bazele căruia vor sta cerinţele Directivei 2009/119/ CE. În acest Proiect de lege vor fi prevăzute toate aspectele ce se impun pentru crearea unui cadru legal şi organizatoric necesar întru constituirea unui sistem lucrativ şi eficient menit să asigure  realizarea obligaţiei de constituire şi de menținere a stocurilor de urgență a produselor petroliere. 
Proiectul de lege privind constituirea  şi menţinerea nivelului minim al stocurilor petroliere, care urmează să fie elaborat, se va baza pe următoarele principii:
a) crearea unui sistem care va impune realizarea obligației de constituire şi de menţinere a stocurilor de urgenţă a produselor petroliere de către operatorii economici din sectorul petrolier, care desfăşoară activitatea de import a produselor petroliere;

b) crearea stocurilor specifice de produse petroliere va fi pusă în obligaţia statului; 

c) obligaţia de creare şi menţinere a stocurilor de urgenţă a produselor petroliere pentru fiecare operator economic va fi stabilită de către Guvern în mod nediscriminatoriu, în dependenţă de cota deţinută pe piaţa produselor petroliere;

d) crearea unui sistem bine determinat de reglementare, evidenţă, monitorizare, control şi supravegherea a stocurilor de urgenţă a produselor petroliere. Atribuţiile de reglementare, monitorizare, control şi supraveghere vor fi puse în sarcina Agenţiei Naţionale pentru Reglementare în Energetică;

e) prioritate la stocarea în menţinerea stocurilor de urgenţă pe teritoriul ţării, dreptul operatorilor economici de a-şi menţine anumite cantităţi de stocuri în afara ţării, în condiţiile unor acorduri statale bilaterale;

f) garantarea disponibilităţii absolute în orice moment a stocurilor de urgenţă menţinute de operatorii economici;

g)  regimul de proprietate atît asupra stocurilor de urgenţă cît şi a stocurilor specifice nu trebuie să facă obiectul nici unei restricții sau limitări care ar putea să împiedice utilizarea acestora în cazul întreruperii aprovizionării cu produse petroliere în situaţii excepţionale. 

h) stocurile de urgenţă şi stocurile excepţionale de produse petroliere trebuie să fie supuse protejării necondiționate  împotriva oricărei măsuri de executare forțată;

i) achiziționarea produselor petroliere destinate creării și menținerii stocurilor minime de produse petroliere obligatorii vor fi scutite de plata TVA, accizelor, taxelor vamale și ecologice, excluzând astfel majorarea artificială a costurilor stocurilor petroliere și, evident,  a prețurilor de comercializarea a produselor petroliere; 

j) dreptul la deblocare şi punere în circuit a stocurilor de urgenţă şi stocurilor specifice doar în cazuri de situații excepționale şi doar prin decizia Guvernului adoptată  în acest sens;
k) obligațiuni şi responsabilități de raportare, sancțiuni  în caz de neconformare. 

De asemenea, în Proiectul de lege vor fi clar definite noţiunile utilizate în sistemul de creare, stocare şi menținerea a stocurilor petroliere, atribuțiile şi responsabilitățile părților implicate, inclusiv ale Guvernului, ale autorității centrale a administrației publice în domeniu energetic, ale Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică, ale operatorilor economici şi ale operatorilor de stocare a produselor petroliere.

Este necesar ca în Proiectul de lege care va fi elaborat să fie  identificate tipurile de produse pentru care operatorilor economici li se va impune obligaţia de creare şi menţinere a stocurilor de urgenţă,  obligațiile privind reînnoirea, suplinirea şi reintegrarea stocurilor, precum şi cerințele față de depozitare, evidenţă, disponibilitate, monitorizare, control  şi supraveghere a stocurilor. De asemenea, în Lege trebuie să fie stabilite metodele de calcul a obligaţiilor de menţinere a stocurilor, adică metoda de calcul bazată pe media zilnică a importurilor pentru 90 zile şi metoda bazată pe media zilnică a consumului intern de produse petroliere pentru 61 zile. De asemenea, în lege trebuie să fie descrisă şi metoda de calcul a stocurilor menţinute în realitate.

De menţionat, că de către autorii prezentului AIR, bazîndu-se pe practica ţărilor europene, care deja au constituite şi menţin stocurile petroliere, precum şi pe rezultatele studiului efectuat de experţii  proiectului TA-SPSP, au fost analizate două opţiuni posibile de creare şi menţinere a stocurilor minime petroliere: de către stat şi de către  operatorii economici (importatorii de produse petroliere). 


În cazul primei opţiuni, toată responsabilitatea pentru creare şi menţinerea stocurilor cade în obligaţia statului. Practica arată că, conform informaţiilor anului 2013, astfel de stocuri sunt menţinute doar în şapte state din cadrul AIE şi UE, precum: SUA, Japonia, Irlanda, Republica Coreea, Noua Zeelandă, Polonia și Cehia.

Cele mai semnificative avantaje ale unui sistem de stocare bazate pe managementul de stat centralizat sunt:

· uşor de administrat şi de controlat;
· management mai bun în cazul deblocării şi utilizării;

· impactul minim asupra pieței produselor petroliere;   
Dezavantajele acestui sistem se referă la:

· costurile bugetare inițiale mari pentru crearea capacităţilor de depozitare a stocurilor;

· costuri bugetare iniţiale mari pentru achiziţionarea produselor petroliere ce necesită de a fi stocate;

· necesitatea de instituire şi întreţinere a unei instituţii specializate care va implementa şi administra sistemul de creare şi menţinere a stocurilor petroliere;

· lipsa de transparenţă a costurilor de stocare;

· riscul de utilizare a stocurilor create în anumite situaţii ce nu se referă la situaţii excepţionale      (deblocarea pentru a ajuta ramura agricolă în sezonul de semănat sau de cultivat, deblocarea stocurilor în scopuri politice în perioadele de alegeri parlamentare sau locale, creşterea bruscă a preţurilor la produse petroliere, etc.);
· lipsa de flexibilitate, lipsa de tehnologii noi, know-how care permanent apar şi se utilizează în sectoarele petroliere;
· necesitatea de  a face anumite tranzacţii de vînzare/cumpărare pe piaţă, în unele situaţii destul de dificile, în scopul de a reînoi stocurile menţinute, în cazul necesităţii de suplinire a stocurilor şi în cazul de deblocare, punere în circuit a stocurilor în situaţii excepţionale, precum şi  restabilirea ulterioară  a acestora;
· incapacitate de operare promptă atunci cînd stocurile menţinute nu pot fi puse în circuit  pe piaţă. 

În cazul opţiunii în care obligaţia de menţinere a stocurilor este impusă operatorilor economici, aceştia realizează obligaţiile respective din surse proprii, inclusiv în ceia ce ţine de achiziţionarea produselor petroliere pentru  stocare, precum şi asigurarea cu capacităţi de depozitare a stocurilor.

Avantajele acestei opţiuni constau în:
· costuri mai mici decît în cazul stocurilor statale, datorită procurării unor cantităţi mai mari de produse petroliere (pentru creare stocurilor şi pentru comercializarea pe piaţa internă), precum şi  aranjamente și operaţiuni mai eficiente legate de piața produselor petroliere.
· flexibilitate şi oportunitate în utilizarea resurselor şi mijloacelor de pe piaţa petrolieră şi piaţa    financiară;

· utilizarea tehnologiilor moderne, aplicarea know-how-lui şi a experienţei industriale, necesară pentru crearea unui sistem eficient de stocare a produselor petroliere;

· utilizarea condiţiilor de piaţă şi experienţa tangibilă în utilizarea eficientă a capacităţilor de stocare;

· posibilitatea simplă şi eficientă de reînnoire, suplinire, punere în circuit şi restabilire a stocurilor;

· posibilitatea de stocare în zonele apropiate de zonele de consum, cu costuri minime de transportare;
Dezavantajele acestei opţiuni  sunt:
· riscul de amestec de către operator a stocurilor de urgenţă şi stocurilor comerciale;

· riscul de punere în circuit pe perioade scurte de timp a anumitor cantităţi de produse petroliere menţinute în stoc pentru a-şi rezolva problemele apărute pe piaţă;
· lipsa de transparenţă privind tranzacțiile efectuate de companiile care  pot influenţa sistemul de creare şi menţinere a stocurilor de urgenţă;
· necesitatea realizării unui sistem complex privind evidenţa, monitorizarea, controlul şi supravegherea stocurilor, care ar da posibilitatea de a exclude factorii de influenţă negativi asupra stocurilor de urgenţă; 

· controlul dificil al condițiilor de contractare a serviciului de stocare.
Este necesar de menţionat faptul că, indiferent de către cine vor fi create şi menţinute stocurile, de către stat sau de către operatorii economici, în final, costurile suportate de către aceştia vor fi achitate de consumatorii finali, întrucât aceste costuri vor fi parte componentă a prețurilor de comercializare a produselor petroliere. Problema este doar în nivelul acestor costuri suportate.
În baza analizei acestor două opţiuni s-a ajuns la concluzia că cea mai potrivită şi eficientă opţiune  este ca obligaţia de creare a stocurilor minime petroliere să fie realizată în totalitate de către operatorii economici, prin crearea şi menţinerea exclusivă a stocurilor de urgenţă. Totodată, legea va prevedea şi dreptul Guvernului de a crea şi menţine, în caz de necesitate, anumite stocuri specifice de produse petroliere. Astfel, se va limita creşterea cheltuielilor bugetare ale statului şi se vor reduce costurile necesare pentru crearea şi menţinerea acestor stocuri, ce în final va avea un impact mai mic asupra preţurilor de comercializare a produselor petroliere.  
Pentru a evita creșterea artificială a costurilor aferente creării stocurilor petroliere, este foarte important ca produsele petroliere achiziţionate de operatorii economici pentru realizarea obligaţiei de creare şi menţinere a stocurilor petroliere să fie scutite de plata taxei pe valoare adăugată, accizelor şi taxelor vamale şi ecologice, iar obligaţia impusă operatorilor economici în privinţa  creării stocurilor petroliere să fie realizată gradual, pe o perioadă mai îndelungată de timp, astfel ca aceştia din timp să poată asigura achiziţionarea produselor petroliere necesare de fi stocate, precum şi să asigure dezvoltarea noilor capacităţi şi/sau reconstrucţia, renovarea capacităţilor existente de depozitare a stocurilor petroliere, având în vedere faptul că finanţarea întregului proces de procurare, creare, depozitare şi menţinere a stocurilor se va realiza doar din sursele proprii ale acestora.
2.3. Posibilele consecinţe în cazul în care nici o acţiune nu va fi întreprinsă

În cazul în care, nu vor fi întreprinse acţiuni în sensul elaborării, promovării şi, ulterior, în vederea propunerii spre adoptare de către Parlamentul Republicii Moldova a Proiectului de lege privind crearea şi menţinerea nivelului minim a stocurilor petroliere, prin care să fie transpuse în legislația primară prevederile Directivei nr. 2009/119/CE privind obligaţia statelor membre de a menţine un nivel minim de rezerve de petrol şi/sau de produse petroliere, poate surveni una din următoarele situaţii:

a) Republica Moldova nu-şi va onora angajamentele asumate în calitate de parte contractantă a Comunității Energetice și angajamentele asumate odată cu semnarea Acordului de asociere Republica Moldova - Uniunea Europeană;
b) Republica Moldova nu va putea garanta nivelul ridicat de siguranță în aprovizionarea cu produse petroliere; 
c) nu vor putea fi întreprinse măsurile necesare pentru a asigura aprovizionarea cu produse petroliere în condițiile apariţiei unor situaţii excepţionale, iar eventualele întreruperi în aprovizionarea cu produse petroliere vor prejudicia nu numai consumatorii finali, dar şi economia națională în ansamblu cu consecinţele respective;

d) nu va fi posibilă obținerea de către Republica Moldova a fondurilor necesare pentru dezvoltarea economiei naţionale, inclusiv a sectoarelor energetice.
III. Scop şi obiective
Scop: Crearea bazei legale, condiţiilor şi normelor care vizează garantarea unui nivel ridicat de siguranță a aprovizionării cu produse petroliere  prin intermediul unor mecanisme viabile și transparente, bazate pe crearea şi menținerea unui nivel minim al stocurilor petroliere, instituirea mijloacelor procedurale necesare pentru remedierea pieţei produselor petroliere în cazul apariţiei unor situaţie  excepţionale, precum  și transpunerea în legislația Republicii Moldova a prevederilor Directivei 2009/199/CE din 14 septembrie 2009  privind obligaţia statelor membre de a menţine un nivel minim de rezerve de ţiţei şi/sau de produse petroliere. 
Obiective:

· crearea premiselor necesare pentru transpunerea în legislația națională şi implementarea prevederilor  Directivei nr. 2009/72/CE; 

· stabilirea, la nivel de lege, a rolului, a drepturilor şi a obligațiilor autorităților publice, ale operatorilor economici  din sectorul produselor petroliere şi a operatorilor de stocare a produselor petroliere ;

· elaborarea cadrului legal necesar pentru organizarea şi asigurarea funcţionării fiabile a sistemului de creare şi menţinere a stocurilor minime petroliere; 

- asigurarea realizării de către Republica Moldova, pînă la 31 decembrie 2022, a obligaţiunii asumate ca parte contractantă a Comunităţii Energetice privind crearea stocurilor petroliere corespunzătoare cel puţin mediei zilnice a importurilor nete pentru 90 zile sau mediei zilnice a consumului intern pentru 61 zile. 
- stabilirea, prin lege, a condițiilor şi a cerințelor speciale, neechivoce, transparente şi nediscriminatorii privind obligaţia de creare şi menţinere de către operatorii economici a stocurilor de urgenţă a produselor petroliere;

- stabilirea, prin lege, a cerinţelor, normelor şi condiţiilor de evidenţă, monitorizare, control şi supraveghere a stocurilor petroliere;

- crearea condițiilor necesare pentru efectuarea de investiții adecvate în capacităţile de stocare a produselor petroliere necesare pentru menţinerea stocurilor obligatorii;

- crearea condiţiilor necesare pentru asigurarea alimentării consumatorilor finali şi a economiei naţionale în ansamblu cu produse petroliere în cazul apariţiei situaţiilor excepţionale. 
IV. COSTURILE MAJORE ŞI BENEFICIILE ANTICIPATE ALE INTERVENŢIEI STATULUI
Costuri:

Întrucât noul Proiect de lege privind crearea şi menținerea nivelului minim al stocurilor petroliere propus de a fi elaborat pentru a transpune în legislaţia naţională prevederile Directivei 2009/119/CE, se va baza pe realizarea obligaţiei de a crea şi menţine stocurile minime de produse petroliere de către operatorii economici din sectorul produselor petroliere ce desfăşoară activitatea de import al acestor produse, autorii prezentei AIR nu au identificat careva costuri majore din parte statului însă sau identificat anumite costuri care vor fi suportate de operatorii economici, şi anume:  
a) costuri de capital (surse investiționale), aferente necesităţii de dezvoltare a noilor capacităţi şi/sau de reconstrucţie, renovare a  capacităţilor de stocare existente, care orientativ se estimează la un nivel  de 12,4 mil Euro  sau la nivel  de 298 mil lei ( la un curs de schimb estimat în perioada 2018-2022 de 24,0 lei/Euro). Acest cost este estimat reieşind din: 
- obligaţia de creare a stocurilor petroliere până la 31 decembrie 2022, estimat la nivel de 268 mii tone (330 mii m3 capacitatea de stocare), calculat reieşind din media zilnică a importului de produse petroliere pentru 90 zile; 
- capacităţile de stocare necesar de a fi dezvoltate (reconstruite, renovate), estimate la nivel de 155,3 mii m3 (necesar 330 mii m3, iar capacităţi existente autorizate şi utilizabile  - 174,7 mii m3);

- costul unitar necesar pentru construcţia/reconstrucţia 1 m3 capacitate de stocare estimat la nivel de 80 Euro (în baza raportului AIE, 2013 „Cost, Benefits on Financing of Holding Emergency Oil Stoks”), adaptat la condiţiile Moldovei.
b) costuri iniţiale pentru procurarea produselor petroliere necesar de a fi menţinute ca stocuri minime de urgenţă, estimate  la nivel de 265 mil dolari SUA, sau 5 565 mil lei (268 mii tone benzină şi motorină și prețul estimat reieșind din 80 $/barilul de petrol);
       c) costurile medii anuale de menținere și administrare a stocurilor de urgență a produselor petroliere (cheltuieli de întreţinere, reparație a depozitelor, de transport, reînnoire a stocurilor, evidență, cheltuieli cu personalul, etc., estimate la nivel de 9,0  mil lei anual). 
De menționat că costurile indicate mai sus, în final, vor fi suportate de către toți consumatorii de produse petroliere, întrucât aceste costuri vor fi incluse de către operatori în prețurile de comercializare a produselor petroliere, prin includerea în preț a cheltuielilor de amortizare a depozitelor de stocare sau a cheltuielilor pentru serviciile de stocare prestate de terți, includerea în preț a cheltuielilor aferente plății dobînzilor pentru împrumuturile bancare contractate pentru procurarea inițială a produselor petroliere necesare a fi menținute în stoc, precum și a cheltuielilor anuale aferente menținerii și administrării  stocurilor. 
În total, influența tuturor costurilor legate de obligația creării și menținerii stocurilor minime de produse petroliere asupra prețurilor de comercializarea a produselor petroliere se estimează la nivel de   590 lei/tona sau 0,49 lei/litru, adică o creșterea a prețurilor cu 2,5-3%. 
Beneficii:

Beneficiile ce urmează a fi obţinute în rezultatul elaborării, aprobării şi implementării Legii privind obligaţia de creare şi menţinere a nivelului  minim a stocurilor de produse petroliere, sunt exprimate prin adoptarea cadrului legislativ necesar pentru:

- organizarea şi asigurarea funcţionării fiabile a pieței produselor petroliere;

- stabilirea, prin lege, a obligației operatorilor economici - importatori de produse petroliere de a crea și menține stocuri minime de produse petroliere; 

- stabilirea rolului, atribuțiilor, drepturilor și responsabilităților autorităților publice, ale autorității naționale de reglementare a sectorului energetic, ale operatorilor economici și operatorilor de stocare a produselor petroliere în privința obligației creării și menținerii stocurilor minime de produse petroliere;

- stabilirea condițiilor şi a cerințelor, neechivoce, transparente şi nediscriminatorii privind crearea, menținere, monitorizarea și supravegherea stocurilor minime de produse petroliere;

- stabilirea condițiilor privind disponibilitatea, deblocarea și utilizarea stocurilor minime de produse petroliere în situații excepționale;

- stabilirea condițiilor de evidență și raportarea în privința stocurilor minime de produse petroliere menținute;

- stabilirea  responsabilităților pentru neconformitate. 

- îndeplinirea de către Republica Moldova a obligațiilor asumate prin semnarea Acordului de Asociere între Republica Moldova şi Uniunea Europeană și a condiţiilor Tratatul Comunităţii Energetice, la care Republica Moldova este parte contractantă, prin transpunerea în legislația națională a prevederilor Directivei 2009/119/CE din 14 septembrie 2009 privind obligaţia statelor membre de a menţine un nivel minim de rezerve de ţiţei şi/sau de produse petroliere. 
După cum se poate observa, majoritatea beneficiilor au mai mult un caracter de conformare faţă de obligațiunile asumate şi chiar un caracter politic. 

La moment este dificil de cuantificat beneficiul economic ce poate fi obţinut urmare a elaborării, adoptării și implementării Proiectului de lege privind obligația de creare și menținerea a nivelului minim a stocurilor petroliere, în contextul în care Republica Moldova nu a avut și nu are practică de creare a astfel de stocuri, iar la nivel naţional nu au fost înregistrate cazuri de existență a unor situații excepționale pe piața produselor petroliere. Totodată, impactul pozitiv al Proiectului de lege propus nu poate fi negat, în special, în cazul apariției unor situații excepționale, în care lipsa de stocuri petroliere pot afecta fiecare consumator în parte, precum și economia națională în ansamblu, și, în primul rînd, ramura transporturilor și agriculturii.  
V. EVALUAREA ABORDĂRILOR ALTERNATIVE
Întrucât obiectul prezentei AIR constă în evaluarea impactului aferent armonizării legislaţiei naționale cu principiile acquis-ului comunitar, fapt care presupune elaborarea Proiectului de lege privind obligația de creare și menținere a stocurilor minime de produse petroliere, au fost identificate doar  două opţiuni:

1. A nu face nimic

2. Reglementarea clasică

	ALTERNATIVA
	POSIBILELE AVANTAJE
	POSIBILELE DEZAVANTAJE

	1. Alternativa de a nu face nimic
	a) nu va fi necesară elaborarea   Proiectului de lege privind obligația de creare și menținere a nivelului minim a stocurilor petroliere;

b) operatorii economici din sectorul petroliere nu vor  suporta  costurilor suplimentare ce țin de  dezvoltarea, renovarea și reconstrucția  capacităților de depozitare a stocurilor petroliere, nu vor suporta costuri  inițiale de procurare a produselor petroliere necesar de a fi stocate, precum și nu vor suporta cheltuieli suplimentare anuale  aferente  menținerii și administrării stocurilor petroliere; 
c) consumatorii finali nu vor suporta costuri suplimentare  prin achitarea prețurilor mai mari pentru  produsele petroliere consumate, aferente obligației de creare și menținere a stocurilor petroliere.
d) organului central al autorității publice   în domeniul energetic, ANRE și operatorii economici - importatori de produse petroliere  nu vor fi impuși să îndeplinească noi atribuții și  nu vor avea careva responsabilități în privința stocurilor petroliere. 
	a) va persista și mai departe riscul că în in cazul apariției unor situații excepționale la nivel mondial, regional sau local va fi întreruptă alimentarea parțială sau totală a consumatorilor și economiei naționale în ansamblu cu produse petroliere;

b) în cazul apariției de situații excepționale și în lipsa stocurilor petroliere va apărea riscul suportării de către consumatori, mai ales în sectorul transporturilor și agriculturii, de mari pierderi  financiare și în final  va influența negativ toată economia națională și bugetul statului, cu toate consecințele respective;

c) va exista riscul lipsei de investiţii corespunzătoare în ramurile economiei naționale dependente de alimentare cu produse petroliere; 
d) riscul suportării de către operatorii economici a unor pierderi financiare legate de posibilele neonorări a obligațiilor contractuale de alimentare cu produse petroliere în cazul apariției unor situații excepționale;

e) Republica Moldova nu va respecta angajamentele asumate prin semnarea Acordului de Asociere între Republica Moldova şi Uniunea Europeană și a angajamentelor ca parte contractantă a Comunității Energetice;
f) riscul pierderii de către Republica Moldova a unor fonduri de la organizaţiile internaționale ca consecință a neîndeplinirii  obligațiilor asumate privind transpunerea asquis-ului comunitar în legislația națională.

	2. Reglementarea clasică – transpunerea principiilor acquis-ului comunitar la nivelul legislaţiei naţionale prin elaborarea și adoptarea Proiectului de lege privind obligația de creare și menținere nivelului minim a stocurilor petroliere.
	a)  vor fi create toate condițiile necesare pentru care vizează garantarea unui nivel ridicat de siguranță a aprovizionării țării cu produse petroliere prin  intermediul unor mecanisme viabile și transparente bazate pe menținerea unui nivel minim al stocurilor petroliere;

b) vor fi  instituite mijloacele procedurale necesare pentru remedierea unor eventuale situații excepționale;

c)  vor fi excluse riscurile  de limitare sau întrerupere  în alimentarea  cu produse petroliere a consumatorilor finali și a economiei naționale în ansamblu în cazul apariției unor situații excepționale;

d) vor fi excluse riscurile suportării  unor pierderi financiare atît de către bugetul statului cît și de către toți consumatorii din țară în cazul apariției de situații excepționale;
e) întreprinderile din sectorul petrolier nu vor avea riscul de suportare a pierderilor financiare din cauza neonorării obligațiilor contractuale în cazul apariției unor situație de criză locală în aprovizionare cu produse petroliere;

f) se vor crea toate premisele necesare pentru  îmbunătăţirea climatului investițional în țară prin asigurarea fiabilității în alimentarea cu produse petroliere. 

g) circumstanţele invocate mai sus vor avea impact benefic asupra economiei ţării în ansamblu;

h) Republica Moldova îşi va onora angajamentele internaţionale asumate la semnarea Planului de Acţiuni, precum  și în calitate de parte contractantă a Comunității Energetice.
	a)  Suportarea de către operatorii economici - importatori de produse petroliere a unor costuri  investiționale necesare pentru dezvoltarea, reconstrucția și renovarea capacităților de depozitare aferente menținerii stocurilor minime de produse petroliere;

b) suportarea de către operatorii economici - importatori de produse petroliere a unor costuri inițiale necesare pentru procurarea produselor petroliere destinate  realizării obligațiunii impuse de lege privind crearea stocurilor minime de produse petroliere și suportarea unor cheltuieli anuale necesare pentru administrarea și menținerea unor stocuri minime de produse petroliere;  

c) suportarea de către consumatorii finali a unor costuri adiționale aferente achitării unor prețuri de procurare a produselor petroliere cu 2,5-3% mai mari din cauza realizării de către operatorii economici a obligației de menținere a  stocurilor minime de produse petroliere;

d) crearea unor inconveniențe organului central al administrației publice în domeniul energetic, ANRE și operatorilor economici  prin necesitatea de a îndeplini noi atribuții  aferente creării și menținerii stocurilor petroliere. 


VI. STRATEGIA DE CONSULTANŢĂ
În contextul celor invocate mai sus, elaborarea Proiectului de lege privind obligația de creare și menținere nivelului minim al stocurilor petroliere prin prisma transpunerii principiilor acquis-ului comunitar va avea impact asupra tuturor operatorilor economici - importatori de produse petroliere, asupra tuturor consumatorilor de produse petroliere, ANRE, Ministerul Economiei, Ministerul Finanțelor. Totodată, dat fiind faptul că produsele petroliere se utilizează practic în toate sectoarele economiei naționale, Proiectul de lege în cauză va avea un impact asupra întregii economii naționale. 
După cum s-a menționat în partea analitică a prezentei AIR, necesitatea și modalitatea transpunerii în legislația primară a Republicii Moldova a principiilor Directivelor  nr. 2009/119/CE a fost examinată prin efectuarea unui studiu profund al pieței produselor petroliere din Moldova și a practicii internaționale în domeniul stocurilor petroliere, efectuat de către experții proiectului TA SPSP, precum și în rezultatul a două runde de discuții organizate de către Ministerul Economiei și experții proiectului TA SPSP. Discuțiile și consultațiile pe marginea necesității elaborării proiectului de lege, precum și pe marginea modalității de transpunerea a obligației privind crearea și menținerea stocurilor minime de produse petroliere au avut loc în lunile iulie - octombrie 2015, la care au participat Ministerul Economiei, ANRE, Lukoil Moldova, Tirex-Petrol, Bemol, Danube Logistics. Cu privire la necesitatea și modalitatea creării și menținerii stocurilor petroliere a fost consultat Secretariatul Comunității Energetice, care a propus o versiune a Proiectului de lege, precum și Consilierul în Politici Energetice în oficiul Prim-ministrului, care este parte a Misiunii Uniunii Europene de Consiliere în Politici Publice. 
În cadrul acestor studii, discuții și consultări s-a ajuns la concluzia că varianta optimă de transpunere în legislația primară a Directivei UE menționate este de a elabora un nou Proiect de lege privind obligația de creare și menținere a nivelului minim a stocurilor petroliere,  în care se să stabilească că obligația de creare și menținere a stocurilor minime de produse petroliere să fie realizată de operatorii economici din sectorul petrolier, care desfășoară activitatea de import și comercializarea cu ridicata a produselor petroliere. 

Prezenta AIR şi noul Proiect de lege care va fi elaborat urmează să fie consultate cu Ministerul Justiției, Ministerul Finanțelor, ANRE, Centrul pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei, cu Institutul de Energetică al Academiei de Ştiinţe a Moldovei, cu Confederaţia Naţională a Sindicatelor din Moldova, cu Confederația Națională a Patronatelor din Moldova, cu asociațiile de protecție a consumatorilor și cu toți importatorii de produse petroliere.
 Totodată, menţionăm că Proiectul de lege privind crearea și menținerea  nivelului minim al stocurilor petroliere va fi expediat pentru examinare şi Secretariatului Comunității Energetice. 

De asemenea, prezenta AIR şi Proiectul de lege vor fi plasate pe pagina electronică a Ministerului Economiei pentru a fi accesibile publicului larg în vederea prezentării de propuneri şi obiecţii.  

Obiecţiile şi propunerile parvenite de la autorităţi, întreprinderi, asociaţii, precum şi de la persoanele fizice şi juridice consultate vor fi luate în considerare la definitivarea Proiectului legii privind crearea și menținerea  nivelului minim a stocurilor petroliere. Aceasta cu atât mai mult cu cât, urmare a consultărilor deja avute, a apărut necesitatea oferirii unor explicaţii suplimentare în legătură cu faptul că transpunerea Directivei Uniunii Europene nu presupune doar traducerea şi transcrierea textului Directivei în legislaţia primară, dar şi stabilirea de obligaţii, funcţii şi responsabilităţi concrete în sarcina autorităților statului, a autorității de reglementare, a operatorilor economici - importatori de produse petroliere, a operatorilor depozitelor de stocare a produselor petroliere pentru ca ulterior să fie posibilă implementarea prevederilor legii, ţinând cont de bunele practici aplicate în statele membre ale Uniunii Europene și AIE.  

Este de menționat și că că propunerea de a elabora noul Proiect de lege nu constă doar în transpunerea propriu-zisă a Directivei 2009/119/CE, dar, în primul rând, în asigurarea creării condițiilor necesare pentru garantarea unui nivel ridicat de siguranță în aprovizionarea țării cu produse petroliere prin intermediul unor mecanisme viabile și transparente bazate pe menținerea unui nivel minim al stocurilor petroliere de care să beneficieze consumatorii finali şi economia țării în ansamblu în cazul apariției pe piețele mondiale a petrolului, pe piețele regionale și pe piața internă a produselor petroliere a unor situații excepționale.

VII.  Concluzii ȘI RECOMANDĂRI
Autorii prezentei AIR optează pentru Opţiunea II, care prevede elaborarea, promovarea pentru adoptare a Proiectului de lege privind crearea și menținerea  nivelului minim al stocurilor petroliere, întrucât aceasta întruneşte standardele de calitate stabilite în pct. 8 din Metodologia de analiză a impactului de reglementare şi monitorizare a eficienţei actului de reglementare, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 1230/24.10.2006. Potrivit acestei Metodologii, actele normative trebuie să corespundă următoarelor standarde de calitate: stabilităţii, eficacităţii costurilor, flexibilităţii şi orientării spre performanţă şi proporţionalităţii, iar Proiectul legii poate fi descris prin prisma standardelor respective, după cum urmează: 

· stabilitate – Opţiunile identificate în contextul elaborării Legii privind crearea și menținerea nivelului minim al stocurilor petroliere se bazează pe obligaţia tuturor importatorilor de produse petroliere de a crea și menține în permanență, reieșind din cota deținută pe piață produselor petroliere, a unor stocuri petroliere minime, calculate reieșind din media zilnică a importurilor pentru 90 zile sau media zilnică a consumului intern pentru 61 zile, fapt ce corespunde principiului de stabilitate, previzibilitate și transparență decizională şi de reglementare. Totodată, cerințele impuse fată de operatorii economici din sectorul produselor petroliere se justifică prin prisma principiului de protecţie a interesului public și a economiei naționale;

· transparenţă şi eficacitate a costurilor – este evident faptul că propunerile de elaborarea a Legii  privind crearea și menținerea nivelului minim al stocurilor petroliere va fi îndreptat spre consolidarea rolului operatorilor economici 
pe piața produselor petroliere, dar și a rolului autorității de reglementare care va îndeplini atribuțiile de monitorizare, evidență, control și supraveghere a stocurilor petroliere, spre îmbunătățirea transparenței activității acestora, spre determinarea obligațiilor de menținere a stocurilor pentru fiecare tip de produs și pentru fiecare operator economic, în baza unor principii clare, în condiții egale, transparente și previzibile, aplicând soluţii eficiente din punct de vedere al costurilor şi al beneficiilor, chiar dacă actualmente beneficiile nu pot fi cuantificate cu precizie; 

· flexibilitate şi orientare spre performanță – propunerile referitor la elaborarea Proiectului de lege  privind crearea și menținerea nivelului minim al stocurilor petroliere se bazează pe performanţele care urmează să fie atinse de către operatorii economici, asigurându-se concomitent interesul public prin asigurarea de capacităţi suficiente și necesare de stocuri petroliere, precum și pentru aprovizionarea fiabilă a consumatorilor cu produse petroliere la prețuri de piață, transparente, nediscriminatorii, justificate şi previzibile, aceasta fiind abordarea cea mai favorabilă pentru atingerea performanţei prescrise; 

· proporţionalitate – prevederile propuse sunt proporţionale asigurării drepturilor legitime ale consumatorilor finali şi promovării conceptului de a crea condiţii favorabile pentru activitatea operatorilor economici și a operatorilor de stocare, concomitent fiind clar definite competențele instituţiilor statului la implementarea şi la supravegherea implementării prevederilor legale. Acest fapt va permite luarea de  măsuri corespunzătoare pentru a asigura respectarea cadrului legal necesar realizării obligației de menținere a nivelului minim al stocurilor petroliere și funcționării eficiente a pieței produselor petroliere, precum și a celorlalte sectoare ale economiei naționale. 

Astfel, elaborarea şi promovarea pentru adoptare a unui Proiect de lege privind crearea și menținerea nivelului minim al stocurilor petroliere prin care vor fi transpuse  principiile europene de reglementare a mecanismelor aferente, conform celor descrise în cap. II din prezenta AIR, va asigura, pe termen mediu şi lung, un nivel ridicat de siguranță în aprovizionarea țării cu produse petroliere prin intermediul unor mecanisme viabile și transparente, bazate pe menținerea unui nivel minim al stocurilor petroliere, precum și pe instituirea mijloacelor procedurale necesare pentru remedierea unor eventuale situații excepționale. 
Totodată, precizarea la nivel de lege a rolului și competenței Guvernului, a atribuțiilor autorităţii administraţiei publice centrale în domeniul energeticii, precum şi a rolului şi funcțiilor autorităţii publice centrale de reglementare a sectoarelor energeticii precum şi a rolului, a obligațiilor și a drepturilor operatorilor economici în legătură cu crearea și menținerea stocurilor petroliere, cu respectarea principiilor egalității și transparenței, va permite asigurarea aprovizionării fiabile a țării cu produse petroliere, inclusiv în cazul apariției de situații excepționale. 

Mai mult, crearea de activități noi pe piața produselor petroliere (a activității operatorilor de stocare) va contribui la dezvoltarea pieței produselor petroliere și va avea impact benefic asupra întregii economii naţionale, inclusiv prin aprovizionarea sectorului industrial, a sectorului agroalimentar, a sectorului comunal, a altor sectoare ale economiei naționale și a populației cu produse petroliere în mod continuu şi fiabil,  la preţuri competitive, justificate  şi transparente.


 IX. SUMARUL ANALIZEI preliminare a impactului de reglementare
Conform celor descrise la cap. VI al prezentei AIR, Proiectul de lege  privind crearea și menținerea nivelului minim al stocurilor petroliere ce se propune a fi elaborat, prezenta AIR, precum şi Nota Informativă vor fi expediate spre consultare instituțiilor, organizațiilor, întreprinderilor din sectorul petrolier, asociațiilor interesate şi vor fi plasate pe pagina electronică a Ministerului Economiei pentru ca publicul să-l poată consulta şi să poată oferi propuneri pe marginea acestuia. De asemenea, Proiectul de lege va fi expediat spre examinare Secretariatului Comunității Energetice, iar  propunerile şi obiecțiile care vor parveni din partea Secretariatului, precum și în timpul consultărilor vor fi discutate în cadrul şedinţelor de lucru și vor fi luate în considerare la elaborarea variantei finale a Proiectului în cauză. 

La capitolul abordărilor alternative au fost identificate două opţiuni: 

1. A nu face nimic
Opţiunea constă în a nu elabora Legea privind crearea și menținerea nivelului minim al stocurilor petroliere și, astfel, a nu armoniza legislaţia naţională cu principiile acquis-ului comunitar şi a nu transpune în această lege principiile din Directiva nr. 2009/119/CE. 

În acest context, nu vor fi create premisele necesare pentru garantarea unui nivel ridicat de siguranță în aprovizionarea ţării cu produse petroliere prin intermediul unor mecanisme viabile și transparente, bazate pe solidaritatea operatorilor economici și menținerea unui nivel minim al stocurilor petroliere, precum și pentru instituirea mijloacelor procedurale necesare remedierii unor eventuale situații excepționale. 

Totodată, Republica Moldova nu va respecta angajamentele internaţionale asumate prin semnarea Acordului de Asociere RM-UE, precum şi cele asumate în calitate de parte contractantă a Comunităţii Energetice în ceea ce priveşte transpunerea şi implementarea acquis-ului comunitar. 
2.  Reglementarea clasică

Opţiunea a II-a presupune elaborarea unui Proiect de lege privind crearea și menținerea nivelului minim a stocurilor petroliere, astfel încât să fie asigurată transpunerea şi implementarea principiilor Uniunii Europene stipulate în Directiva nr. 2009/119/CE.
Principalul avantaj al celei de-a II-a opțiuni constă în faptul că va fi creat cadrul legal și premisele necesare pentru garantarea unui nivel ridicat de siguranță în aprovizionarea cu produse petroliere prin intermediul unor mecanisme viabile și transparente bazate pe solidaritate, menținerea unui nivel minim al stocurilor de  produse petroliere, precum și pentru instituirea mijloacelor procedurale necesare remedierii unor  eventuale situații excepționale. 

În baza analizei avantajelor şi a dezavantajelor alternativelor propuse în prezenta AIR, prin prisma posibilității atingerii obiectivelor stabilite, precum şi a corespunderii acestora cu obiectivele Comunității Energetice este recomandată aplicarea Opţiunii a II-a, şi anume: elaborarea și promovarea pentru adoptare a Proiectului de  lege privind crearea și menținerea nivelului minim al stocurilor petroliere.
Totodată, în opinia autorilor prezentei AIR, după examinarea propunerilor şi a sugestiilor prezentate, s-ar putea recurge la implementarea Opţiunii a II-a fără efectuarea unei analize adiţionale referitor la elaborarea Proiectului de lege privind crearea și menținerea nivelului minim al stocurilor petroliere.  
� Acordul de Asociere între Republica Moldova pe de o parte şi Uniunea Europeană şi Comunitatea Europeană a Energiei Atomice şi statele membre ale acestora, pe de altă parte - titlul IV, capitolul 14 Cooperarea în sectorul energetic  şi Anexa VIII la capitolul 14  din titlul IV (Monitorul Oficial, 2014, nr.185-199, art. 442).


� Republica Moldova a devenit membru cu drepturi depline a Comunității Energetice după semnarea pe 29 aprilie 2009 a Protocolului de aderare  a Republicii Moldova la Tratatul de constituire a Comunității Energetice, ratificat de Parlament prin Legea pentru aderarea Republicii Moldova la Tratatul de Constituire a Comunităţii Energetice, nr. 117/23.12.2009. 





�Operatorii economici vor avea o obligatie in plus si controale in plus asa ca eu cred ca rol e mai bine







