NOTĂ DE ÎNTEMEIERE 
cu privire la proiectul Hotărârii de Guvern cu privire la determinarea obligațiilor fiscale aferente impozitului pe venit
Proiectul Hotărârii Guvernului menționat a fost elaborat întru executarea prevederilor art. 151 din Codul fiscal, în vederea explicării modului de determinare a obligației fiscale aferente impozitului pe venit  atât pentru contribuabilii care practică  activitate de întreprinzător cît şi persoane cetățeni, precum și aspectele care se referă la reținerea impozitului pe venit la sursa de plată din veniturile altele decât sub formă de salariu.

Este de remarcat că actualmente, modul de determinare a obligațiilor fiscale  în conformitate cu prevederile Titlului II din Codul fiscal, este de reglementat de Hotărârea  Guvernului cu privire la aprobarea unor regulamente nr. 77 din 30 ianuarie 2008. Întrucât prevederile acestuia sunt depășite în timp de normele stabilite în Titlul din Codul fiscal, Hotărârea menționată își pierde actualitatea şi, se propune de a fi abrogată.
Astfel proiectul prezentat conține trei regulamente care vizează modul de determinare a impozitului pe venit pentru fiecare categorie de subiect în parte.
Regulamentul cu privire la determinarea obligațiilor fiscale aferente impozitului pe venitul persoanelor juridice și persoanelor fizice care practică activitate de întreprinzător (anexa nr.1) prezintă explicații  cu privire la modul de determinare a impozitului pe venit în contextul  referințelor stabilite în Codul fiscal pentru contribuabilii care practică  activitate de întreprinzător. Este de remarcat, că capitolul III din Regulament care vizează  deducerea cheltuielilor a fost completat cu prevederi ce reglementează  modul de deducere a unor tipuri de cheltuieli  care actualmente sunt reglementate de alte acte normative. În condițiile existente, suplimentar  Hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea unor regulamente nr. 77 din 30 ianuarie 2008, mai sunt 7 Hotărâri de Guvern care se referă expres la deducerea unor tipuri de cheltuieli, iar monitorizarea acestora de către contribuabili la momentul de  determinare a impozitului pe venit este dificilă, fapt explicat prin existență numărului  mare, iar ca consecința duce la admiterea erorilor. Astfel, prin optimizarea numărului de acte normative și integrarea normelor într-un singur document se urmărește excluderea cazurile de admitere a erorilor la etapa de determinare a impozitului pe venit prin diminuarea acestuia. 
Un alt aspect reflectat în prezentul Regulament se referă la  modul de aplicare a facilității aferente impozitului pe venit  pentru rezidenții zonelor economice libere, pentru livrările de mărfuri şi servicii produse în zona economică liberă către alţi rezidenţi ai zonelor economice libere pentru mărfurile (serviciile) orientate spre export.
Regulamentul cu privire la determinarea obligațiilor fiscale aferente impozitului pe venit al persoanelor fizice care nu practică activitate de întreprinzător (anexei nr.2) constă în reglementarea modului de calculare şi achitare a impozitului pe venit de către persoanele fizice – cetățeni rezidenți, precum şi de către persoanele fizice – cetățeni nerezidenți, modului de determinare a scutirilor şi deducerilor la care are dreptul contribuabilul. Aspectele care vizează  utilizarea  scutirilor explică  consecințele fiscale ce derivă aferent determinării obligațiilor fiscale în cazul în care contribuabilul primește/pierde dreptul la scutirile stabilite de legislație în decursul perioadei fiscale.  Astfel, prin prevederile incluse se propune de a face o claritate pentru contribuabili la aspectul de determinare a obligațiilor fiscale aferent impozitului pe venit.



Regulamentul cu privire la reținerea impozitului pe venit la sursa de plată din alte plăți decât salariul (anexa nr.3)  reglementează modul de calculare, reținere şi achitare la buget a impozitului pe venit reținut la sursa de plată din alte plăți decât salariul de către contribuabilii care efectuează asemenea plăți.  
Prin urmare, aprobarea proiectului în cauză va contribui la creșterea gradului de conformare a contribuabililor ca rezultat al certitudinii în procesele administrate de Serviciul Fiscal de Stat.
Ministrul Finanțelor                                                         Octavian ARMAŞU
