Nota informativă
la proiectul hotărîrii Guvernului privind aprobarea proiectului de lege

pentru completarea anexei nr.8 la Legea nr.355-XVI din 23 decembrie 2005

Proiectul hotărîrii Guvernului privind aprobarea proiectului de lege pentru completarea anexei nr.8 al Legii nr.355-XVI din 23 decembrie 2005 a fost elaborat de Biroul Național de Statistică (BNS) în vederea modificării anexei nr.8 din Legea nr.355-XVI din 23 decembrie 2005, care ar permite majorarea salariilor unor categorii de specialiști cu 20 %, avînd în vedere importanța muncii pe care o prestează în domeniul tehnologiilor informaționale.
Conform anexei nr. 8 (pct.1 din note) al Legii nr.355-XVI din 23 decembrie 2005, personalul de deservire tehnică din ministere și alte autorități publice beneficiază de o majorare a salariilor cu 20%, faţă de cele indicate în anexa menționată, BNS fiind lipsită de această majorare, deși sfera de activitate și munca prestată nefiind inferioare.
Cu titlu de informare, ținem să menționăm că BNS este una din autoritățile publice centrale, care se deosebește printr-o rețea ramificată de organe teritoriale statistice (35 OTS), care, împreună cu sediul central, necesită a fi deservită din punct de vedere a tehnologiei informației și a comunicațiilor. 
Astfel, Direcția tehnologii informaționale din cadrul BNS gestionează 29 de servere virtuale și 14 servere fizice cu diverse sisteme de operare, echipamente de rețea (storage, router-e, switch-uri, etc.), peste 800 de calculatoare cu diverse versiuni ale SO Windows și 260 de imprimante. În plus, întreține și dezvoltă diverse aplicații și sisteme informaționale specializate (aproximativ 40) necesare pentru elaborarea de date statistice, asigură deservirea echipamentului în sediul central și 35 de oficii teritoriale, implementează noi tehnologii în privința asigurării securității cibernetice și securității datelor individuale și celor cu caracter personal. 
Actualmente, BNS se confruntă cu o insuficiență de personal calificat în domeniul tehnologiilor informaționale, luînd în considerare unitățile de personal aprobate, iar  această situație este cauzată, atît de neatractivitatea salariilor din sistemul statistic, cît şi de fluctuația cadrelor la un nivel ridicat (13%, în perioada anilor 2012-2016), dificultăți de angajare și de motivare financiară (pentru informare salariul mediu pe economie constituie 5170 lei, pe cînd salariile specialiștilor IT din BNS, constituie 2252 lei). 
Prin urmare, remunerarea acestor categorii de salariați, importanți pentru sistemul statistic, este insuficientă, inechitabilă și neatractivă.

În acest context și pentru a depăși situația creată, propunem ca specialiștii menționați să beneficieze de majorarea salariilor cu 20%, similar angajaților din cadrul ministerelor și altor autorități publice. 
Amendamentele propuse vor contribui la menținerea și atragerea specialiștilor calificați în domeniul tehnologiilor informaționale și va spori creșterea profesională a acestora. Aceste majorări salariale vor avea impact pozitiv și asupra activității întregii autorități, creșterea calității datelor statistice produse, precum și dezvoltarea unei infrastructuri informatice conform cerințelor UE. 
Efortul financiar a acestor majorări de salarii nu va depăși lunar suma de 13,5 mii lei.
Proiectul a fost supus dezbaterilor publice, fiind plasat pe pagina web a Biroului Național de Statistică, www.statistica.md, la compartimentul „transparența în procesul decizional”, directoriul „proiecte de decizii”.

Avînd în vedere cele expuse, solicităm susținerea proiectului menționat.
Director general                                                      Vitalie VALCOV
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