Notă informativă la proiectul hotărîrii Guvernului

cu privire la trecerea unui teren din domeniul public în domeniul privat al statului şi modificarea destinaţiei acestuia
	1. Numele iniţiatorului şi a autorului, precum şi a participanţilor la elaborarea proiectului

	        Proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la trecerea unui teren din domeniul public în domeniul privat al statului şi modificarea destinaţiei acestuia este elaborat de Ministerul Afacerilor Interne şi prevede modificarea destinaţiei terenului aflat în administrarea Ministerului Afacerilor Interne (Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale), din teren proprietate publică a statului, destinaţie specială, în teren pentru construcţia blocului locativ, şi anume 0,4731 hectare terenuri (nr. cadastral 0100214194), din intravilanul mun. Chişinău, str. Gh. Asachi, 69/2, pentru proiectarea şi construcţia blocului locativ.



	2. Argumentarea necesităţii de reglementare

	        Construcţia obiectivului nominalizat este de o importanţă majoră pentru angajaţii Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al Ministerului Afacerilor Interne. Conform cererii cu privire la perfectarea materialelor în scopul iniţierii procedurii de proiectare a construcţiei blocului locativ, numărul familiilor care nu dispun de spaţiu locativ este de aproximativ 500 de familii, dintre care 80 % sunt familii nou-formate.
         Lotul de teren proprietate publică a statului cu destinaţie specială aflat în administrarea Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al Ministerului Afacerilor Interne este înregistrat în Registrul bunurilor imobile la ÎS „Cadastru” cu suprafaţa de 1,2476 hectare şi nr. cadastral 01002140115, însă pentru construcţia obiectului este necesară numai suprafaţa de 0,4731 hectare, care la moment este format ca bun imobil separat cu nr. cadastral 0100214194, urmînd să i se atribuie adresă separată.

        Menţionăm că, în condiţiile în care nu există o bază financiară pentru asigurarea implementării prevederilor respective, drept soluţie în acest sens se consideră iniţierea unui parteneriat public-privat care să aibă ca obiectiv construirea spaţiilor locative de serviciu pentru angajaţii Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al Ministerului Afacerilor Interne.

        Implementarea prezentei hotărîri nu va necesita cheltuieli financiare din bugetul de stat.

       Cu referire la studiul de prefezabilitate, menţionăm că acesta este în proces de elaborare și la prima solicitare va fi prezentat instituţiilor competente pentru examinare.

       Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al Ministerului Afacerilor Interne consideră oportun aprobarea proiectului menţionat.



	3. Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ

	        Aprobarea proiectului propus are drept scop modificarea destinaţiei terenului aflat în administrarea Ministerului Afacerilor Interne (Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale) din teren proprietate publică a statului cu destinaţie specială, în teren pentru construcţia blocului locativ. Totodată, se va stopa fluctuaţia de cadre, întrucît la momentul actual demisionările angajaților sunt frecvente, motivul principal fiind lipsa spațiului locativ.


	4. Prezentarea succintă a concluziilor identificate în raportul de fundamentare a necesităţii de reglementare

	          Impactul social - aprobarea proiectului va contribui la îmbunătăţirea condițiilor de trai ale angajaţilor Serviciului.


	5. Fundamentarea economico-financiară

	          Cheltuieli financiare necesare implementării amendamentelor propuse nu vor fi.
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