NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărîrii Guvernului „Privind aprobarea Planului de acţiuni pentru implementarea Concepţiei de reformare a Ministerului Afacerilor Interne şi a structurilor subordonate şi desconcentrate ale acestuia”

  

Urmare adoptării Hotărîrii Guvernului pentru aprobarea Concepţiei de reformare a Ministerului Afacerilor Interne şi a structurilor subordonate şi desconcentrate ale acestora, nr. 1109 din 06.12.2010, Ministerul Afacerilor Interne urma să elaboreze şi să prezinte spre aprobare Guvernului Planul de acţiuni pentru implementarea Concepţiei vizate.

Planul de acţiuni este elaborat în scopul implementării Concepţiei de reformare a Ministerului Afacerilor Interne şi a subdiviziunilor subordonate şi desconcentrate ale acestuia, precum şi în contextul realizării Planului de acţiuni Republica Moldova – Uniunea Europeană în domeniul liberalizării regimului de vize, Programului de activitate al Guvernului „Integrare europeană: Libertate, Democraţie, Bunăstare” 2011-2014, urmărind în final crearea unei instituţii eficiente şi profesionale. 

Planul de acţiuni are drept obiectiv asigurarea realizării principiilor de îmbunătăţire radicală a cadrului instituţional, organizaţional şi funcţional al Ministerului Afacerilor Interne şi a subdiviziunilor subordonate şi desconcentrate ale acestuia, şi trasează căile principale de implementare. 

Impactul major care urmează a fi obţinut în rezultatul implementării reformei MAI este prestarea serviciilor calitative de MAI şi subdiviziunile subordonate acestuia, crearea unei sisteme simple şi accesibile a serviciilor şi asigurarea unui mecanism adecvat şi durabil de majorare a salariului angajaţilor MAI şi subdiviziunilor subordonate.

Textul Planului de acţiuni este structurat în funcţie de succesiunea obiectivelor prevăzute în conţinutul Concepţiei, acestea fiind stratificate în acţiuni descrise în detaliu, identificarea instituţiei responsabile de realizarea măsurii, termenele de executare, costurile estimative aferente implementării, indicatorii de rezultat. Majoritatea acţiunilor reflectate în plan urmează a fi realizate, preponderent prin modificarea cadrului juridic existent, sau, după caz prin elaborarea, adoptarea şi punerea în aplicare a unor noi acte legislative, normative şi departamentale. 
Iniţiativele legislative invocate în plan, în mod inevitabil urmează să înlăture lacunele de moment constatate în activitatea Ministerului Afacerilor Interne (proiectul legii cu privire la activitatea poliţiei şi statutul poliţistului, proiectul legii cu privire la serviciul carabinieri, proiectul legii cu privire la aplicarea armelor şi mijloacelor speciale de către organele de drept etc.) şi vin cu soluţii optime de armonizare a întreg cadrului juridic la standardele europene ce se impun a fi luate în consideraţie în acest sens.
Numărul impunător de acţiuni vin cu titlu de a prevedea fiecare aspect în parte, în funcţie de natura domeniului abordat: fie perfecţionarea cadrului legal, fie crearea structurilor de dirijare (de politici) şi de executare, sau realizarea procesului de “demilitarizare” a poliţiei. 
Realizarea reformei MAI se preconizează a fi asigurată prin desfăşurarea acţiunilor descrise mai jos în cadrul următoarelor etape:

1) Etapa I: Elaborarea bazei juridice de realizare a reformei şi promovarea proiectelor de acte legislative şi normative. 

a) Acţiunea nr. 1: Elaborarea bazei normativ-legale de realizare a reformei presupune elaborarea proiectelor de acte legislative, normative şi departamentale ale Ministerului Afacerilor Interne care să asigure funcţionalitatea aparatului central şi a subdiviziunilor subordonate (Departamentul poliţie, Departamentul carabinieri, Departamentul urmărire penală, Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale şi alte subdiviziuni). În cadrul acestei acţiuni urmează a fi elaborate proiectele legii privind activitatea poliţiei şi statutul poliţistului, legii cu privire la serviciul carabinieri, legii cu privire la aplicarea armelor de foc, mijloacelor speciale şi forţei fizice de către organele de drept.

Proiectul Legii cu privire la activitatea poliţiei şi statutul poliţistului urmează a aproba o nouă viziune cu privire la conceptul de poliţie în sistemul organelor de drept. Aceasta va fi o structură subordonată MAI, iar MAI nu va mai fi o organizaţie poliţienească. Sistemul poliţienesc va cuprinde ca structură poliţia de stat şi poliţia locală, dirijate şi controlate de Departamentul poliţie. Şeful Departamentului de poliţie va fi o persoană apolitică, profesionistă, care va fi desemnată pe un termen de 5 ani de către Guvern. Atribuţiile poliţiei ca autoritate publică vor fi strict stabilite şi limitate. În contextul creării serviciului de carabinieri în bază de contract, poliţia nu va mai avea funcţia de asigurare şi restabilire a ordinii publice. Implicarea poliţiştilor în restabilirea ordinii publice va fi posibilă doar ca excepţie şi doar în situaţii excepţionale. Noua lege va identifica statutul poliţistului şi funcţia poliţienească, prin delimitarea de alte funcţii care asigură activitatea poliţiei (logistice, financiar-economice, medicină etc.). Asupra ultimelor nu se va răsfrânge facilităţile şi rigorile statutului de poliţist. Angajarea şi promovarea în poliţie urmează a fi realizată exclusiv prin concurs. Având în vedere că poliţia reprezintă un serviciu public cu statut special, în mod corespunzător gradele speciale urmează a fi echivalate gradelor de calificare ale funcţionarilor publici. De asemenea, se va stabili clar regimul juridic al drepturilor la remunerarea muncii, indemnizaţii, protecţia juridică şi socială a poliţistului şi membrilor familiilor acestuia, colaborarea internaţională etc.

Pe de altă parte, roiectul Legii cu privire la serviciul carabinieri urmează a aproba o nouă viziune cu privire la conceptul serviciului de carabinieri în sistemul MAI. Astfel, carabinierii urmează a ocupa o poziţie activă în asigurarea şi restabilirea ordinii publice, precum şi în vederea asistenţei poliţiei în operaţiunile de reţinere, paza locului infracţiunii, paza şu escortarea reţinuţilor şi arestaţilor, lichidarea consecinţelor actelor criminale etc. În acest sens, legea urmează a stabili clar statutul carabinierilor, competenţa funcţională, organizarea şi conducerea forţelor carabinierilor în asigurarea şi restabilirea ordinii publice, precum şi pe timpul conflictului armat în componenţa forţelor armate. Legea urmează să reglementeze înlesnirile, privilegiile statutului de carabinier, protecţia juridică şi socială a carabinierilor şi membrilor familiilor acestora. Legea va stabili principiul serviciului în carabinieri în bază de contract şi va reglementa particularităţile serviciului la compartimentul încadrarea la serviciu, avansarea în grade militare şi funcţii.
Tot în contextul elaborării proiectelor de acte legislative urmează a fi elaborat şi proiectul legii cu privire la aplicarea armelor de foc, mijloacelor speciale şi forţei fizice de către organele de drept scop unificarea criteriilor, condiţiilor şi limitelor aplicării şi folosirii mijloacelor speciale, forţei fizice şi armei de foc pentru fiecare autoritate centrală de specialitate. Deasemenea, proiectul legii cu privire la aplicarea armelor şi mijloacelor speciale de către poliţie, carabinieri, angajaţii Centrului de Combatere a Crimelor Economice şi Corupţiei, Serviciul Grăniceri, ofiţerii de urmărire penală, angajaţii Serviciului de Informaţie şi Securitate, Serviciul de Protecţie şi Pază de Stat urmează a prevedea cazurile cînd aplicarea acestora ar putea fi evitate, modalitatea de avertizare privind intenţia recurgerii la ele cu acordarea unui timp suficient pentru reacţia de răspuns, excepţiile pentru toate cazurile şi împrejurările survenite, tipurile procedurilor speciale de luptă şi categoriilor de mijloace speciale care pot fi folosite de către fiecare organ de specialitate invocat în proiect.

Totodată, urmează a fi supuse modificării un şir de acte juridice care au menirea să conformeze activitatea poliţiei şi carabinierilor la noua structură şi atribuţii care vor fi prevăzute de legea privind activitatea poliţiei şi statutul poliţistului şi legea cu privire la serviciul carabinieri. De asemenea, vor fi elaborate un şir de proiecte de hotărîri de Guvern, menite să pună în aplicare noua structură. 

Acţiunile respective se vor considera consumate din momentul elaborării proiectelor de acte legislative şi normative şi prezentate spre examinare şi aprobare autorităţilor de resort.

Totodată unul din proiectele de urgenţă, va fi cel de modificare a Hotărîrii Guvernului nr. 778 din 27.11.2009 „Cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Afacerilor Interne, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia”, prin care urmează a fi revizuită actuala structură a aparatului central al MAI şi a subdiviziunilor subordonate în sensul optimizării efectivului numeric şi delimitării stricte a structurilor de elaborare a documentelor de politici de cele de implementare.

b) Acţiunea nr. 2: Promovarea proiectelor de acte legislative şi normative, în conformitate cu normele transparenţei decizionale. 

Termen de realizare: Acţiunea se consideră finalizată odată cu aprobarea şi publicarea proiectelor în Monitorul Oficial. Finalitatea acţiunii va constitui aprobarea şi publicarea proiectelor de legi şi hotărîri de Guvern.

2) Etapa II: Optimizarea structurii aparatului central şi a subdiviziunilor subordonate ale MAI: 

a) Acţiunea nr. 1: Optimizarea structurii aparatului central al MAI. Această acţiune urmează a fi realizată ulterior adoptării modificărilor la Hotărîrea Guvernului nr. 778 din 27.11.2009 „Cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Afacerilor Interne, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia”. 

În rezultat, aparatul central al MAI va reprezenta o structură funcţională care va dispune doar de subdiviziuni de elaborare a documentelor de politici, structuri de specialitate cu rol de reprezentare, coordonare şi control. Coraportul dintre funcţiile de conducători şi cele de executori va fi optimizat în corespundere cu normativele în vigoare şi capacităţile funcţionale, precum şi în conformitate cu standardele în domeniul descentralizării managementului decizional. Se va reuşi economisirea resurselor bugetare necesare pentru salarizarea aparatului central al MAI.

Termen de realizare: Acţiunea urmează a fi finalizată în termen de trei luni de la publicarea modificărilor la Hotărîrea Guvernului nr. 778 din 27.11.2009 „Cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Afacerilor Interne, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia” în Monitorul Oficial.
b) Acţiunea nr. 2: Optimizarea structurii subdiviziunilor subordonate MAI. Acţiunea presupune a fi realizată prin 2 etape distinctive:

·  Revizuirea şi modificarea structurii Departamentului poliţie, Departamentului urmărire penală şi Departamentului trupelor de carabinieri. Aceasta presupune asigurarea coraportului dintre funcţiile de conducători şi cele de executori, care urmează a fi optimizat în corespundere cu normativele în vigoare şi capacităţile funcţionale. Drept rezultat, se va reuşi economisirea resurselor bugetare necesare pentru salarizarea acestor subdiviziuni.

Termen de realizare: Acţiunea urmează a fi finalizată în termen de trei luni de la publicarea în Monitorul Oficial a modificărilor la Hotărîrea Guvernului nr. 778 din 27.11.2009 „Cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Afacerilor Interne, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia”.

3) Etapa III: Demilitarizarea aparatului central al MAI şi demilitarizarea poliţiei odată cu crearea structurilor poliţieneşti noi:

a) Acţiunea nr. 1: Demilitarizarea aparatului central al MAI. Acţiunea presupune că din momentul punerii în aplicare a Legii cu privire la activitatea poliţiei şi statutul poliţistului, întreg efectivul de angajaţi atestaţi cu grade poliţieneşti ai aparatului central al MAI îşi vor pierde statutul de poliţist, devenind după caz funcţionari publici sau funcţionari. Angajaţii MAI care au acumulat un stagiu de muncă exclusiv în poliţie de 12 ani şi 6 luni vor prelungi să beneficieze de statutul de poliţist până la atingerea limitei termenului de vechime în serviciu care dă dreptul la pensie, iar odată cu atingerea acestui plafon îşi va pierde statutul de poliţist. 

b) Acţiunea nr. 2: Demilitarizarea poliţiei. Acţiunea presupune că, din momentul punerii în aplicare a Legii cu privire la activitatea poliţiei şi statutul poliţistului, angajaţii subdiviziunilor poliţieneşti, care vor exercita nemijlocit atribuţiile poliţiei vor beneficia de statutul de poliţist (inclusiv şi de gradele speciale), devenind funcţionari publici cu statut special, iar ceilalţi angajaţi vor deveni după caz funcţionari publici sau funcţionari. Astfel, din categoria de poliţişti vor fi excluşi angajaţii din domeniul serviciului logistic, secretariat, juridic, finanţe, resurse umane etc. Drept rezultat, de statut special vor beneficia doar angajaţii care sunt supuşi în activitatea sa unui risc sporit, regim nenormat de muncă etc. şi se va reuşi economisirea resurselor bugetare necesare pentru salarizarea şi achitarea pensiilor pentru celelalte categorii de angajaţi.

c) Acţiunea nr. 3: Crearea structurilor poliţieneşti noi. Acţiunea presupune două componente:

· Transferul subdiviziunilor de asigurare şi restabilire a ordinii publice (Regimentul „Scut” şi alte subdiviziuni de patrulă şi santinelă ale comisariatelor raionale şi municipale de poliţie), de escortă şi pază a reţinuţilor şi arestaţilor instalaţi în celulele de detenţie provizorie ale MAI, în subordinea Departamentului carabinieri, cu schimbarea concomitentă a statutului acestor funcţii din poliţie în carabinieri, în contextul cesiunii atribuţiilor de asigurare şi restabilire a ordinii publice, pază şi escortă de la poliţie către carabinieri, inclusiv cu transferul patrimoniului din gestionare.  

· Din momentul punerii în aplicare a Legii cu privire la activitatea poliţiei şi statutul poliţistului urmează să-şi înceteze existenţa comisariatele raionale de poliţie. În locul structurilor poliţieneşti puternic centralizate şi dirijate unipersonal vor fi create subdiviziunile poliţiei locale în cadrul Direcţiei afacerilor interne teritoriale, în conformitate cu organizarea administrativ-teritorială a statului, şi subdiviziunile poliţiei de stat în cadrul Departamentului poliţiei, care vor avea un statut autonom una faţă de alta. La crearea poliţiei locale vor contribui autorităţile publice locale de nivelul doi. Acestea din urmă vor fi finanţate integral de la bugetul de stat. Angajarea atît în poliţia locală, cît şi în poliţia de stat se va face pe bază de concurs, aşa cum şi promovarea în carieră va fi realizată, de asemenea în bază de concurs. 

Această măsură va condiţiona ridicarea nivelului de profesionalism în activitatea poliţiei, precum şi excluderea elementelor de corupţie şi protecţionism. Totodată, atât prin prisma competenţelor funcţionale distincte, cît şi prin prisma modului de desemnare a poliţiei se vor realiza principiile activităţii poliţieneşti comunitare, ca “activitate poliţienească în parteneriat” şi “activitate poliţienească bazată pe comunitate”, având drept obiectiv sporirea receptivităţii poliţiei faţă de necesităţile comunităţii. Acest model de activitate poliţienească urmează să încurajeze publicul la o participare sporită în identificarea şi soluţionarea problemelor de securitate ale comunităţii. 

Finalitatea procesului va favoriza crearea structurilor descentralizate ale poliţiei şi subdiviziunilor de carabinieri, bazate pe activitatea angajaţilor profesionişti. Totodată, prin aceasta se va exclude dublarea de competenţe dintre poliţie şi carabinieri în exercitarea uneia şi aceleiaşi funcţii – de menţinere a ordinii publice. 

Termen de realizare: Acţiunea urmează a fi finalizată în termen de trei luni de la intrarea în vigoare a Legii cu privire la activitatea poliţiei şi statutul poliţistului şi Legii privind serviciul carabinieri.

d) Acţiunea nr. 4: Delimitarea statutului ofiţerului de urmărire penală de statutul de poliţist. Acţiunea presupune că din momentul punerii în aplicare a Legii cu privire la activitatea poliţiei şi statutul poliţistului, ofiţerii de urmărire penală nu vor mai avea gradele speciale de poliţie. Se propune modificarea Legii privind statutul ofiţerului de urmărire penală prin care să fie atribuite tuturor organelor de urmărire penală grade speciale unice, cum ar fi cele de ofiţeri de justiţie. 
Termen de realizare: Acţiunea urmează a fi finalizată în termen de trei luni de la intrarea în vigoare a Legii cu privire la activitatea poliţiei şi statutul poliţistului şi Legii privind serviciul carabinieri.

e) Acţiunea nr. 5: Cesiunea funcţiilor poliţiei judecătoreşti către Ministerului  Justiţiei. Această acţiune presupune transferul subdiviziunilor serviciului poliţiei judecătoreşti către Ministerul Justiţiei, inclusiv a efectivului şi a întregului patrimoniu de care dispune în activitatea sa de serviciu.


Termen de realizare: trimestrul III 2014.

4) Etapa IV: Crearea serviciului carabinieri cu efectivul în bază de contract. Necesitatea primordială în existenţa serviciului carabinieri este asigurarea unei capacităţi suficiente pentru a contracara riscurile la adresa securităţii şi ordinii publice, pentru a realiza sarcinile principale ale carabinierilor de asigurare a ordinii de drept, apărarea drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale cetăţenilor, restabilirea ordinii publice, paza obiectivelor de importanţă majoră, precum şi, în caz de asediu sau de război, contracararea tentativelor de destabilizare a ordinii publice. Carabinierii urmează să exercite în continuare funcţiile stabilite în cadrul sistemului naţional de apărare. În esenţă, urmează să le revină funcţia de asigurare şi restabilire a ordinii publice şi de pază a obiectivelor de importanţă majoră. 
Reformarea serviciului carabinieri presupune următoarele acţiuni:
a) Acţiunea nr. 1: Modificarea principiilor şi criteriilor de selectare a persoanelor care urmează să-şi îndeplinească serviciul în trupele de carabinieri. Acţiunea presupune că din momentul punerii în aplicare a Legii cu privire la serviciul carabinieri, serviciul în carabinieri va fi realizat treptat doar în bază de contract. Ca urmare a reformării serviciului carabinieri, aceştia vor deveni o structură capabilă să facă faţă cu succes activităţilor de asigurare şi restabilire a ordinii publice, de pază a obiectivelor de importanţă majoră şi în situaţii de urgenţă. 

b) Acţiunea nr. 2: Crearea unui sistem structural al carabinierilor care ar combina sistemul structurii organizatorice a statelor necesar pentru acoperirea întregului teritoriu al ţării cu forţe pentru asigurarea şi restabilirea ordinii publice, iar concomitent cu aceasta şi menţinerea structurii militare a subdiviziunilor în cauză.
Prin urmare, reformarea trupelor de carabinieri va avea ca efect excluderea din competenţele poliţiei a funcţiilor de pază a obiectivelor, escortă şi santinelă şi cea de asigurare şi restabilire a ordinii publice. 

Termen de realizare: Acţiunea urmează a fi finalizată în termen de trei luni de la intrarea în vigoare a Legii cu privire la serviciul carabinieri.

5) Etapa V: Stabilirea criteriilor de evaluare a activităţii poliţiei şi altor structuri funcţionale ale MAI. Acţiunea presupune elaborarea unui document care să determine indicii de evaluare în baza unor criterii logice, bazate pe principii ştiinţifice, care să fie determinate de imperativul necesităţilor societăţii. Un criteriu de bază va constitui nivelul încrederii populaţiei.
În rezultat, implementarea consecventă a criteriilor noi de evaluare a activităţii MAI va avea în calitate de efect excluderea fenomenelor de tăinuire de la evidenţă a infracţiunilor, obţinerea rezultatelor scontate, aprecierea priorităţilor şi actualizarea cadrului strategic de funcţionare instituţională, iar ca rezultat – aprecierea adecvată a impactului rezultatelor activităţii.

Termen de realizare: Acţiunea urmează a fi finalizată până la finele trimestrului III 2011, iar iniţierea implementării noului sistem de evaluare urmează a avea loc începând cu luna mai 2011. 

6) Etapa VI: Identificarea şi stabilirea competenţelor în domeniul combaterii criminalităţii la frontiera de stat, inclusiv a migraţiei ilegale pe întreg teritoriul ţării. Aceasta presupune următoarele acţiuni:
· amendarea legislaţiei cu privire la apărarea naţională, la activitatea Serviciului Grăniceri, la străini şi frontiera de stat, în vederea trecerii Serviciului Grăniceri în subordinea MAI;

· elaborarea proiectului de lege cu privire la serviciul migraţie şi frontieră, în scopul preluării atribuţiilor şi împuternicirilor de menţinere a ordinii publice şi de combatere a criminalităţii transfrontaliere, supravegherii şi controlului frontierei de stat, migraţiei şi azilului;

· crearea Serviciului migraţie şi frontieră, etc.
Termen de realizare: termen de 3 luni de la adoptarea Legii privind Serviciul migraţie şi frontieră.
7) Etapa VII: Reformarea sistemului de pregătire şi promovare a personalului în cadrul MAI. Această etapă presupune următoarele acţiuni:
a) Acţiunea nr. 1: Perfecţionarea sistemului de instruire a personalului MAI (poliţişti, carabinieri, ofiţeri de urmărire penală şi alţi angajaţi) în aşa fel încât el să ofere posibilitatea ca cei instruiţi să obţină mai mult decît deprinderi şi aptitudini tehnice tradiţionale. Aceasta urmează să includă un set mai vast de abilităţi şi priceperi, cum ar fi: comunicarea, crearea şi promovarea încrederii, medierea conflictelor, dezvoltarea unei abordări creative în soluţionarea problemelor comunităţii, şi celor de colectare a informaţiilor, transformarea împuternicirilor acordate în acţiuni adecvate, comunicarea îngrijorărilor comunităţii către conducerea ierarhic superioară şi alţi factori interesaţi. 

Modernizarea instruirii poliţiştilor, carabinierilor, ofiţerilor de urmărire penală şi a altor angajaţi se va asigura în aşa fel încât în funcţiile de ofiţer vor fi angajaţi doar persoane cu studii superioare în drept, iar în caz de necesitate şi în domeniile de specialitate; înainte de angajare, candidatul la funcţiile poliţieneşti ce ţin de lucrul operativ sau de menţinerea ordinii publice, inclusiv  la funcţiile similare din cadrul trupelor de carabinieri, cu excepţia absolvenţilor Academiei “Ştefan cel Mare” a MAI, vor urma un curs de instruire pentru o perioadă determinată, unde vor trece pregătirea specială. 

b) Acţiunea nr. 2: Angajarea şi promovarea în carieră se va realiza exclusiv în baza concursului. Promovarea la funcţii de conducere de orice nivel va fi precedată de urmarea unui curs de instruire după un program special, pe un termen de cel puţin o lună. Acest program va include studierea legislaţiei muncii, principiilor şi regulilor de management în organele afacerilor interne, a ordinelor şi instrucţiunilor MAI etc.

În finalitate, urmare a reformării sistemului de instruire a personalului MAI se va obţine o unificare a cunoştinţelor specifice poliţieneşti, în domeniul ordinii publice, urmăririi penale etc. Aceasta va avea loc concomitent cu ridicarea nivelului de pregătire profesională. 
Termen de realizare: Acţiunea urmează a fi iniţiată odată cu adoptarea Legii cu privire la activitatea poliţiei şi statutul poliţistului şi Legii privind serviciul carabinieri. 

8) Etapa VIII: Asigurarea funcţionalităţii sistemului organelor poliţieneşti şi de carabinieri formate şi evaluarea rezultatelor reformării MAI şi a subdiviziunilor subordonate (poliţie, carabinieri şi urmărire penală). 

a) Acţiunea nr. 1: Asistarea în procesul de organizare a activităţii subdiviziunilor poliţiei de stat şi poliţiei locale. Acţiunea va presupune consultarea şi instruirea poliţiştilor în perioada de cel puţin un an în ce priveşte realizarea competenţelor. Această acţiune urmează a exclude aşa fenomene, cum ar fi dublarea de competenţe între poliţia de stat şi poliţia locală, între poliţie şi carabinieri, precum şi excluderea cazurilor de eschivare de la realizarea competenţelor din partea poliţiştilor şi carabinierilor. 
b) Acţiunea nr. 2: Asistenţa socială şi recalificarea colaboratorilor neangajaţi în poliţie şi carabinieri ca rezultat al procesului de reformare a poliţiei. Această acţiune presupune acordarea statutului de pensionar personalului care va putea pretinde la dreptul de a primi pensie pentru activitatea în MAI şi angajarea în calitate de funcţionari publici cu statut special (serviciul intern) şi în funcţiile publice din cadrul aparatului MAI şi subdiviziunilor subordonate acestuia. Deasemenea, vor fi planificate un şir de acţiuni de resocializare.
c) Acţiunea nr. 3: Evaluarea rezultatelor reformării MAI şi a subdiviziunilor subordonate (poliţie, carabinieri şi urmărire penală). Această acţiune va avea drept conţinut realizarea unei aprecieri a impactului implementării reformei. Evaluarea va include atît aprecierile făcute conform criteriilor de evaluare noi elaborate de către MAI, cît şi prin intermediul ONG-urilor interesate şi sondajelor publice a opiniei cetăţenilor în localităţile ţării. Ulterior acestei evaluări se presupune posibilitatea operării unor modificări structurale ale MAI şi subdiviziunilor subordonate, sau chiar şi a legislaţiei în vigoare, care să permită îmbunătăţirea funcţionalităţii sistemului.
Termenul de realizare: după un an de la punerea în aplicare a noului sistem de organizare a poliţiei şi carabinierilor.
OBIECTIVUL I. Perfecţionarea cadrului legal al activităţii poliţiei şi carabinierilor prin elaborarea legii cu privire la activitatea poliţiei şi statutul poliţistului, legii cu privire la carabinieri, altor acte legislative relevante în domeniu şi aducerea actelor normative subordonate legii în corespundere cu aceasta

1. Elaborarea şi promovarea proiectului legii cu privire la activitatea poliţiei şi statutul poliţistului prezentat pentru examinare presupune majorarea cheltuielilor cu suma de   83.7 mln lei, din care:
Odată cu desfăşurarea procesului de delimitare a funcţiilor cu statut poliţienesc, dezatestarea altor funcţii asupra cărora nu se extinde statutul de poliţist şi trecerea unor subdiviziuni ale poliţiei în componenţa altor departamente (RPS „Scut” şi BPDS „Fulger”) constatăm, că efectivul poliţienesc actual întreţinut din contul bugetului de stat constituie 4560 colaboratori cu un fond anual de salarizare în sumă de  229,9 mln lei, iar cel întreţinut din contul bugetului local este de 4306 colaboratori cu un fond de salarizare în sumă de 195,8 mln lei.

În rezultatul trecerii RPS „SCUT” şi BPDS „Fulger” în subordinea Departamentului trupelor de carabinieri efectivul poliţienesc întreţinut din bugetul de stat se va reduce cu 499 unităţi (27,9 mln lei) iar cel întreţinut din contul bugetului local cu 639 unităţi (27,7 mln lei).

Astfel, în urma acestor remanieri, efectivul total al poliţiei va constitui 7728 unităţi cu un fond total de salariu de 370,1 mln lei, estimativ salariul mediu pentru un poliţist va fi de 3990 lei.

Odată cu implementarea prevederilor noii legi cu privire la poliţie, efectivul poliţienesc urmează a fi în mărime de 3910 unităţi, din care 1760 unităţi (45%) întreţinuţi din contul bugetului de stat cu un fond anual de salariu de 84,3 mln lei (1760 x 3990 lei x 12 luni) şi 2150 unităţi (55%) întreţinuţi din bugetul local cu un fond anual de salariu de 102,9 mln lei (2150 x 3990 lei x 12 luni). Fondul anual de întreţinere a poliţiei estimativ va fi în mărime de 187,2 mln lei.

Diferenţa de 182,9 mln lei (370,1 mln lei fond actual de salariu – 187,2 mln lei fondul estimativ pentru întreţinerea a 3910 efectiv poliţienesc) va fi utilizată pentru întreţinerea a 3818 persoane asupra cărora nu se extinde statutul de poliţist (eventual funcţionari publici sau funcţionari cu statut special) la care se vor calcula contribuţii la bugetul asigurărilor sociale de stat (23%) aproximativ 42,1 mln lei şi prime de asigurare obligatorie de asistenţă medicală achitate de patroni (3,5%) circa 6,4 mln lei.

Astfel, necesarul suplimentar de mijloace financiare se estimează la 48,5 mln lei.
2. Elaborarea şi promovarea proiectului legii cu privire la serviciul carabinieri nu presupune majorarea sau micşorarea cheltuielilor, pînă la implementarea concepţiei de trecere de la serviciu în termen la serviciul prin contract. Concomitent cu trecerea în subordinea carabinierilor a BPDS „Fulger”, a RPS „Scut” şi a DPS Bălţi va fi modificat doar statutul de poliţist în militar, respectiv vor fi redistribuite mijloacele financiare de la poliţie la carabinieri în mărimea actuală. 

OBIECTIVUL II. Crearea structurilor de dirijare (de politici) şi de executare, asigurînd delimitarea strictă a funcţiilor MAI, potrivit specializării lor, cu identificarea şi stabilirea clară a competenţelor acestora: Departamentul poliţie, Departamentul carabinieri, Departamentul urmărire penală, Serviciul protecţiei civile şi situaţiilor excepţionale

Obiectivul respectiv reclamă cheltuieli la capitolul preavizare a întregului personal angajat al Comisariatelor de poliţie, cu excepţia ofiţerilor de urmărire penală (685 persoane), presupune efectuarea de cheltuieli suplimentare privind plata indemnizaţiei de concediere în mărime de aproximativ 15,9 mln lei.

Din contul bugetului de stat, din efectivul atestat 3622 colaboratori, 1760 colaboratori vor fi angajaţi în funcţii poliţieneşti iar 685 sunt ofiţeri de urmărire penala, respectiv urmează a fi disponibilizaţi 1177 colaboratori x 3 salarii de întreţinere (5460 lei) suma necesară pentru plata indemnizaţiei fiind de aproximativ 6,4 mln lei. În mod analogic, din contul bugetului local, din efectivul de 3889 colaboratori urmează a fi disponibilizaţi 1739 poliţişti, în funcţii poliţieneşti urmează a fi angajaţi circa 2150 persoane, suma necesară pentru plata indemnizaţiei va constitui circa 9,5 mln lei (1739 x 5460 lei).
Transmiterea funcţiilor de menţinere şi restabilire a ordinii de drept, prin resubordonarea concomitentă a BPDS „Fulger”, a RPS „Scut” şi a DPS Bălţi şi modificarea statutului de poliţist în militar, nu va necesita alocaţii suplimentare de mijloace financiare, acestea fiind redistribuite de la poliţie la carabinieri în mărimea actuală. 

OBIECTIVUL V. Reformarea trupelor de carabinieri prin preluarea integrală de la poliţie a funcţiilor de menţinere şi restabilire a ordinii publice, precum şi prin trecerea la serviciul militar exclusiv prin contract

1. Preluarea funcţiilor de menţinere şi restabilire a ordinii de drept, prin resubordonarea concomitentă a BPDS „Fulger”, a RPS „Scut” şi a DPS Bălţi şi modificarea statutului de poliţist în militar, nu va necesita alocaţii suplimentare de mijloace financiare, acestea fiind redistribuite de la poliţie la carabinieri în mărimea actuală. 

Risc: Concomitent cu trecerea RPS „Scut” şi DPS Bălţi la carabinieri, modificîndu-se statutul acestora, urmează a fi înaintate modificări la actele normative ale Guvernului pentru menţinerea sporului pentru activitate în mun. Chişinău şi Bălţi, care în caz dacă nu vor fi acceptate se v-a diminua salariile acestora (aproximativ 700 lei). 

2. Trecerea la serviciu militar exclusiv prin contract presupune micşorarea cheltuielilor de întreţinere pentru militarii în termen (alimentaţie, spălarea lengeriei, cazare etc, micşorarea nr. de fonduri fixe – clădiri) concomitent majorarea fondului de salarizare pentru militarii prin contract şi asigurarea tehnico-materială conform normelor aprobate. Astfel, în prezent pentru întreţinerea unui poliţist sînt alocate 50,0 mii lei anual, respectiv bugetul carabinierilor la numărul actual total de 2530 persoane urmează să constituie circa 126,5 mln lei, sau suplimentar sînt necesare 71,1 mln lei (126,5–55,4).

3. Dezvoltarea logistică şi tehnică a capacităţii trupelor de carabinieri presupune şi procesul de înnoire a bazei tehnico-materiale, în special al utilajului şi inventarului special care este moral şi fizic învechit.

În partea ce ţine de obiectivele privind reformarea sistemului de pregătire şi promovare a personalului MAI prin crearea unui ciclu continuu de instruire profesională, cesiunea funcţiilor poliţiei judecătoreşti către Ministerul Justiţiei, precum şi alte obiective cheltuieli suplimentare la implementarea acestora nu se prevăd.
Una din prerogativele de bază ale proiectului planului este faptul că acest document urmează a fi pus în discuţie în cadrul unui şir de întîlniri şi negocieri bilaterale cu potenţiali donatori şi organizaţii internaţionale, care şi-au exprimat disponibilitatea susţinerii Republicii Moldova pe calea eficientăzării activităţii de gestionare a afacerilor interne.

Reieşind din considerentul că integrarea europeană este un deziderat fundamental al politicii interne şi externe a Republicii Moldova, Ministerul Afacerilor Interne, îşi asumă implementarea cu responsabilitate a angajamentelor ce rezultă din parcursul European, consemnate în prevederile Planului de Acţiuni privind liberalizarea regimului de vize Republica Moldova-UE şi stabilite în cadrul strategic al Programului de activitate al Guvernului pentru perioada 2011-2014 „Integrarea Europeană: Libertate, Democraţie, Bunăstare”.

Realizarea plenară a obiectivelor Concepţiei de reformare a MAI şi a Planului de acţiuni pentru implementarea acesteia, va permite ancorarea ţării într-un sistem de securitate, stabilitate şi prosperitate, guvernat de valorile democratice şi respectul faţă de libertăţile fundamentale ale omului.
Implementarea obiectivelor incluse în plan va asigura o platformă a reformei întregului sistem al organelor afacerilor interne prin îmbunătăţirea cadrului instituţional, organizatoric şi funcţional şi va permite planificarea temeinică a măsurilor necesare în vederea dezvoltării capacităţilor, modernizării activităţii poliţieneşti, va asigura cu certitudine calitatea prestării serviciilor către cetăţean şi va avea un impact exclusiv asupra vectorului de integrare europeană a Republicii Moldova.

Proiectul planului a fost elaborat de către un grup de lucru ministerial, fiind asistat de către consilierul ministrului afacerilor interne în cadrul Misiunii UE de consiliere în politici publice pentru Republica Moldova,  Dan Peterson. 

În contextul procesului de reformare a Ministerului Afacerilor Interne şi a subdiviziunilor subordonate ale acestuia, precum şi în vederea eficientizării activităţii poliţiei este vădită importanţa acestui plan.
Proiectul a fost coordonat cu ministerele şi instituţiile interesate, obiecţiile şi propunerile cărora au fost luate în consideraţie în mare parte la definitivarea acestuia.
 Reieşind din cele menţionate, considerăm  binevenită aprobarea proiectului propus spre examinare.

Ministrul afacerilor interne                                                    Alexei ROIBU
