Notă informativă

la proiectul Legii pentru modificarea și completarea Legii nr.90 din 26 aprilie 2012 cu privire la recensămîntul populaţiei şi al locuinţelor din Republica Moldova în anul 2014 
1. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului şi finalităţile urmărite
Biroul Naţional de Statistică, în calitatea sa de organ central de statistică, conform competenţei sale, în urma consultaţiilor şi a analizei privitor la implementarea legislaţiei Uniunii Europene în diverse domenii, reglementate de prevederile Acordului de Asociere UE-Moldova, consideră necesară modificarea legislaţiei în vigoare din domeniul Recensămîntului populaţiei şi al locuinţelor, în special a Legii nr.90 din 26.04.2012 cu privire la recensămîntul populaţiei şi al  locuinţelor din Republica Moldova în anul 2014.

Modificările ţin în special de problemele care au apărut în procesul implementării prevederilor şi care urmează a fi soluţionate, precum şi de necesitatea corectării unor erori de conţinut, necorespunderi identificate în procesul de elaborare prevederilor legii prenotate.
Avînd în vedere faptul că, obiectivul de integrare europeană constituie o prioritate categorică a Programului de activitate al Guvernului Republicii Moldova pentru anii 2011-2014 „Integrarea Europeană: Libertate, Democraţie, Bunăstare” şi a Planului de acţiuni al Guvernului pentru anii 2011-2014, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.179 din 23 martie 2011, în consecinţă, s-a impus necesitatea realizării modificărilor și completărilor de rigoare în vederea excluderii deficienţelor atît de ordin teoretic, cît şi practic ale normelor. 
2. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi.

Integrarea europeană reprezintă un obiectiv strategic prioritar pentru Republica Moldova în special în contextul în care o ţară devine vecină directă cu Uniunea Europeană, eveniment care în cazul ţării noastre a avut loc la 1 ianuarie 2007 odată cu aderarea României la UE.
La 22 ianuarie 2005 Republica Moldova a semnat Planul Individual de Acţiuni Republica Moldova – Uniunea Europeană în care este reflectat componentul privind statistica cu cele 4 prevederi:

· Asigurarea efectuării recensămîntului populaţiei în conformitate cu calendarul stabilit şi urmînd recomandările Eurostat/UE-ECE 2000 privind recensămîntul;

· Elaborarea unei strategii pe termen scurt şi mediu în vederea armonizării cu standardele UE în domeniile statistice relevante, inclusiv statistica comerţului extern şi clasificatoarele statistice;

· Asigurarea compatibilităţii legislaţiei în domeniul statisticii cu principiile fundamentale ale ONU;

· Activităţi în vederea alinierii statisticii naţionale la standardele UE (prin perfecţionarea sistemului de indicatori, metodologiei de calcul a acestora, sistemului de colectare a datelor statistice, dezvoltarea infrastructurii statistice şi tehnice, dezvoltarea capacităţilor de management şi a resurselor umane).
La 2 mai 2006, Republica Moldova a devenit cel de-al 63-lea stat subscris la Standardul Special de Diseminare a Datelor (SDDS) al FMI (din 184 state-membre ale FMI), asigurînd prezentarea informaţiei economice cheie în conformitate cu cele mai bune practici internaţionale – în baza SDDS. 

În relaţiile cu furnizorii informaţiilor statistice, BNS aplică în mod consecvent principiile fundamentale ale Statisticii Oficiale, adoptate la cea de a 47-a sesiune a Comisiei Economice a ONU pentru Europa din 15 aprilie 1992.
Drept rezultat organul central de statistică în activitatea sa a aplicat normele juridice prevăzute prin:

Regulamentul (UE) NR. 519/2010 al Comisei din 16 iunie 2010 de adoptare a programului de date statistice şi de metadate privind recensămîntul populaţiei şi al locuinţelor prevăzut de Regulamentul (CE) nr. 763/2008 al Parlamentului European şi al Consiliului;

Recomandările pentru recensămintele populaţiei şi locuinţelor din 2010 elaborate de Oficiul Statistic a Comunităţii Europene (EUROSTAT).
În continuarea prezentăm subiectele modificate, relevînd în mod amplu justificările asupra necesităţii acestora.

Unul dintre aspectele vizate prin modificările propuse în proiectul menţionat prevede completarea articolului 3 cu următoarea noțiune – spațiu colectiv de locuit.
Completarea respectivă tratează cazurile speciale la aplicarea definiţiei „reședinţă obișnuită” articolul 2 litera (d) din Regulamentul (CE) nr. 763/2008 și se referă atunci cînd o persoană locuiește în mod regulat în mai mult de o reședinţă în cursul anului, reședinţa unde aceasta petrece cea mai mare parte a anului este considerată ca fiind locul său de reședinţă obișnuită, indiferent dacă se află în altă parte în ţară, sau în străinătate.

Elevii din școala primară și liceu care locuiesc în afara domiciliului lor în cursul perioadei școlare, studenţii din învăţămîntul terţiar care locuiesc în afara domiciliului lor în cursul perioadei de studii într-o instituţie de învăţămînt superior sau la universitate au locuit sau este probabil că vor locui 12 luni în acest loc.

Regula generală în legătură cu locul în care o persoană își petrece perioada de odihnă zilnică se aplică pentru persoanele care își îndeplinesc serviciul militar obligatoriu și pentru membrii forţelor armate care locuiesc în cazărmi sau tabere militare.

Locul de recensămînt este considerat ca fiind locul de reședinţă obișnuită pentru persoanele fără adăpost și persoanele pentru care nu există noţiunea de „reședinţă obișnuită”, internați într-o instituție specială.

Modificarea termenilor de desfăşurare a recensămîntului prevăzute de articolul 4 a fost impusă din cauze obiective ce reies din recomandările experţilor internaţionali privind consecutivitatea efectuării unor etape pregătitoare, cît şi nu mai puţin important, din identificarea unor surse financiare insuficiente desfăşurării în bune condiţii a lucrărilor de recenzare.

În articolul 6 alineat (4) şi articolul 8 alineat (1) au fost corelate competenţele BNS şi a Comisiei Naţionale pentru Recensămîntul Populaţiei şi Locuinţelor.

Modificarea și completarea articolului 7 se relevă la faptul că, una din caracteristicile distincte ale Recensămintelor Populaţiei şi Locuinţelor este măsura în care se poate realiza o clasificare cuprinzătoare după următoarele caracteristici:

geografici:
· Localitate (subiect obligatoriu derivat);

· Zonele urbane şi rurale (subiect opţional derivat)

· Amplasarea locului de muncă (subiect obligatoriu)

· Amplasarea şcolii, a colegiului sau universităţii (subiect opţional)

· Mijlocul de transport spre serviciu (subiect opţional)

· Mijlocul de transport la şcoală, colegiu sau universitate (subiect opţional)

demografici:
· Sex (subiect obligatoriu)

· Vîrsta (subiect obligatoriu)

· Starea civilă legală (subiect obligatoriu)

· Starea civilă de facto (subiect opţional)

· Numărul total de copii născuţi vii (subiect opţional)

· Data(datele) căsătoriei(căsătoriilor) legale ale femeilor care au contractat o căsătorie: (i) prima căsătorie şi (ii) căsătoria actuală (subiect opţional)

· Data(datele) începutului uniunii(uniunilor) consensuale a(ale) femeilor care au fost vreodată implicate într-o uniune consensuală: (i) prima uniune consensuală şi (ii) uniunea consensuală actuală (subiect opţional), precum ș.a. date/informații

economici:
· Activitatea economică a persoanelor

· Statutul activităţii curente (subiect obligatoriu)

· Statutul activităţii obişnuite (subiect opţional)

· Populaţia activă în mod obişnuit

· Populaţia inactivă în mod obişnuit

· Diferenţa între statutul activităţii principale şi obişnuite
· Clasificare recomandată după statutul activităţii (curentă sau obişnuită)

· Prestatori de servicii neplătite, voluntari (subiect opţional) precum ș.a. date/informații

educaţionali:
· Cunoştinţele educaţionale (subiect obligatoriu)

· Calificările educaţionale (subiect opţional)

· Domeniul studiilor (subiect opţional)

· Urmarea cursurilor şcolare (subiect opţional)

· Alfabetizarea (subiect opţional)

· Specializarea în calculatoare (subiect opţional) precum ș.a. date/informații

Pentru a evita dubla înregistrare, înregistrarea eronată sau neînregistrarea persoanelor se propune a se colecta şi codul personal.

Reieşind din propunerile parvenite de la reprezentanţii minorităţilor naţionale, a fost necesară introducerea posibilităţii de a completa chestionarele şi în limba rusă, iar în cazuri separate altă limbă de largă circulaţie internaţională.


În textul legii se propune a modifica modalitatea de contractare a personalului temporar pentru recensămînt altfel decît prin contract individual de muncă, din motive economice.


Au fost corelate drepturile şi obligaţiile respondenţilor prin introducerea obligativităţii de prezentare corectă, deplină şi reală a informaţiei sub propria răspundere, iar prezentarea eronată sau neprezentarea acesteia să se pedepsească contravenţional conform legislaţiei în vigoare.


De asemenea, în tot textul legii au fost efectuate modificări ce ţin de gramatică, care nu schimbă conţinutul prevederilor date.

3. Fundamentarea economico-financiară

Implementarea proiectului de lege nu presupune alocări financiare din contul mijloacelor bugetare.
4. Impactul proiectului

În aceste circumstanţe de fapt şi de drept prin introducerea modificărilor și completărilor s-a urmărit scopul de a îmbunătăți legislaţia cu privire la recensămînt.

Modificările și completările propuse în prezentul proiect îmbunătăţesc calitativ conţinutul legislaţiei cu privire la recensămînt şi oferă unor prevederi un grad de claritate mai ridicat, generează dispariţia unor situaţii de incertitudine în implementarea continuă a prevederilor legii.
Proiectul prenotat va permite implementarea adecvată şi calitativă a prevederilor legislaţiei cu privire la metodologia de recensămînt ceea ce, în consecinţă, va contribui la realizarea scopurilor urmărite.
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