NOTA INFORMATIVĂ
la proiectul Legii pentru modificarea articolului 31 din Legea

nr.142-XVI din 26 iunie 2008 cu privire la ipotecă

         Proiectul Legii pentru modificarea articolului 31 din Legea nr.142-XVI din 26 iunie 2008 cu privire la ipotecă a fost elaborat de Ministerul Economiei în vederea executării prevederilor art.281 din Legea nr.317-XIII din 13 decembrie 1994 cu privire la Curtea Constituțională (Curtea), potrivit căruia, Guvernul trebuie să prezinte Parlamentului proiectele de legi cu privire la modificarea, completarea sau abrogarea actelor normative sau a unor părți ale acestora declarate neconstituționale.
        Prin Hotărîrea nr.26 din 27 septembrie 2016 “Privind excepția de neconstituționalitate a unor prevederi din Legea nr.142-XVI din 26 iunie 2008 cu privire la ipotecă (notificarea debitorului ipotecar)”, Curtea a declarat neconstituționale textul “Notificarea este considerată recepționată la expirarea a 7 zile lucrătoare din ziua expedierii”, prevăzut la alin.(2), art.31 și textul “sau faptul expirării termenului rezumat pentru recepționarea notificării”, prevăzut la alin.(4), art.31 din  Legea cu privire la ipotecă.

        Astfel, Curtea a constatat că, lipsa de previzibilitate și de claritate a momentului de recepționare a notificării de către debitorul ipotecar afectează dreptul acestuia de a stinge benevol ipoteca în termenul acordat pentru acest fapt, precum și dreptul de proprietate asupra imobilului ipotecat.

        Curtea a atenționat asupra faptului că, debitorul ipotecar ar putea să se eschiveze cu rea-credință de la recepționarea notificării, iar primirea efectivă a acesteia poate deveni imposibilă și în acest caz este necesar de stabilit un just echilibru între interesul economic al țării și protecția dreptului de proprietate al debitorilor ipotecari. Astfel, în caz de refuz sau de eschivare a debitorului ipotecar de a primi notificarea sunt aplicabile regulile generale ale procedurii de expediere a scrisorilor, stabilite de cadrul normativ privind comunicațiile poștale.   
        Curtea subliniază necesitatea reglementării exprese și uniforme de către Parlament a procedurii de expediere și recepționare a notificării similar procedurii specifice de notificare și citare astfel, încăt să garanteze, într-un mod echilibrat, drepturile ambelor părți contractante.

         Astfel, proiectul de lege propune reglementarea notificării debitorului ipotecar prin intermediul scrisorii cu valoare declarată, care poate fi însoțită de Nota de inventar a acesteia. În acest caz creditorul ipotecar va cunoaște cu certitudine că, conținutul scrisorii respective, adica a notificării, a fost adus la cunoștința debitorului ipotecar, iar refuzul de a primi scrisoarea cu valoare declarată de către acesta poate fi echivalat cu prezumția notificării, fiind garantate echilibrat drepturile ambelor părți contractante, fapt menționat în Hotărîrea Curții nr.26 din 27 septembrie 2016.

         Drept urmare a adoptării prezentului proiect de lege, va fi necesară ajustarea prevederilor Regulilor privind prestarea serviciilor poștale, aprobate prin Hotărîrea Guvernului nr.798 din 18 iunie 2002.

         Menționăm că, implementarea proiectului de lege nu necesită alocarea unor resurse financiare de la bugetul de stat.

         De asemenea, întru respectarea prevederilor Legii nr.239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul de lege a fost plasat pe pagina web a Ministerului Economiei.
         În baza celor invocate, precum și în vederea executării prevederilor  art.281 din Legea nr.317-XIII din 13 decembrie 1994 cu privire la Curtea Constituțională, considerăm imperativă promovarea proiectului de lege pentru modificarea articolului 31 din Legea nr.142-XVI din 26 iunie 2008 cu privire la ipotecă.
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