Notă informativă

la proiectul hotârîrii Guvernului
 ”Cu privire la modificarea și completarea unor Hotărîri ale Guvernului”

Condițiile ce au impus elaborarea proiectului. 
În scopul eficientizării organizării și funcționării Agenției Medicamentului și Dispozitivelor Medicale, reieșind din strategia de dezvoltare a acesteia a fost elaborat proiectul în cauză.
 Dat fiind faptul că actualmente cheltuielile directe și indirecte ale Agenției Medicamentului și Dispozitivelor Medicale sunt acoperite integral din contul veniturilor colectate de instituție, precum și că în urma ultimilor modificări legislative în sarcina Agenției nu se regăsește realizarea Programelor Naționale în vederea achiziționării centralizate a medicamentelor, produselor parafarmaceutice și dispozitivelor medicale, derivă necesitatea de fi inclusă, Agenția Medicamentului și Dispozitivelor Medicale, în Lista autorităților publice cu autonomie financiară.

Principalele prevederi ale proiectului. 

Proiectul hotărîrii în cauză prevede schimbarea statutului juridic al Agenției Medicamentului și Dispozitivelor Medicale, precum și a modalității de salarizare a angajaților săi.

Astfel se propune spre examinare și aprobare unele modificări și completări în următoarele Hotărîri de Guvern: nr. 71 din 23 ianuarie 2013 ”Cu privire la aprobarea Regulamentului, structurii și efectivului-limită ale Agenției  Medicamentului și Dispozitivelor Medicale”, nr. 397 din 31 mai 2011 „Pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Sănătăţii, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia”, nr. 743 din 11 iunie 2002 „Cu privire la salarizarea angajaţilor din unităţile cu autonomie financiară” și nr. 381 din 13 aprilie 2016 ”Cu privire la condițiile de salarizare a personalului din unitățile bugetare”.
Impactul proiectului.

Implementarea proiectului în cauza nu necesită alocații financiare bugetare.
Buna funcționare a Agenției Medicamentului și Dispozitivelor Medicale este asigurată de mijloacele financiare percepute în urma prestării serviciilor contra plată conform Hotărîrii Guvernului nr. 348 din 26.05.2014 ,,Cu privire la  tarifele pentru serviciile prestate de către Agenţiei Medicamentului şi Dispozitivelor Medicale”. 
Elaboratorii proiectului.
Proiectul este elaborat de către Ministerul Sănătăţii. 

Rezultatele scontate.
Avînd atribuții de reglementare, certificare, supraveghere și control, Agenţia va fi o instituție publică nonprofit cu autonomie financiară, care va activa în baza principiilor autogestiunii aflată în subordinea Ministerului Sănătății, și va dispune de bilanţ autonom, conturi bancare, inclusiv valutare, ştampilă cu Stema de Stat şi denumirea sa în limba de stat.

Remunerarea muncii personalului Agenției se va efectua în conformitate cu prevederile Hotărîrii Guvernului nr. 743 din 11 iunie 2002 ,,Cu privire la salarizarea angajaților din unitățile cu autonomie financiară”.
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