NOTĂ INFORMATIVĂ 

la proiectul hotărîrii de Guvern cu privire la completarea Listei substanţelor narcotice, psihotrope şi a plantelor care conţin astfel de substanţe depistate în trafic ilicit, 
precum şi cantităţile acestora, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr.79 din 23 ianuarie 2006
1. Cauzele care au condiţionat elaborarea proiectului:
Cadrul legal în domeniul consumului şi traficului ilicit de droguri în diverse state, inclusiv şi în Republica Moldova, atestă un proces continuu de dezvoltare şi perfecţionare a bazei normative care determină politica naţională de control asupra circulaţiei substanţelor narcotice, psihotrope şi/sau a precursorilor. 

Conform prevederilor articolului 20 al Convenţiei ONU asupra substanţelor psihotrope din 21 februarie 1971, se menţionează că părţile vor lua toate măsurile susceptibile să prevină abuzul de substanţe psihotrope şi să asigure depistarea promptă.

Astfel, scopul primordial al proiectului este aducerea tuturor actelor normative în concordanță cu Legea Parlamentului nr. 382 din 06 mai 1999 „Cu privire la circulația substanțelor stupefiante, psihotrope și a precursorilor” pentru excluderea divergențelor și supunerea sub controlul statului a noilor substanțe narcotice și psihotrope, precum și cantitățile acestora apărute în Republica Moldova.
De aceea, proiectul în cauză este elaborat în temeiul Legii Parlamentului nr. 382 din 06 mai 1999 „Cu privire la circulația substanțelor stupefiante, psihotrope și a precursorilor”, Hotărârii Guvernului nr. 1088 din 05 octombrie 2004 „Cu privire la aprobarea tabelelor şi listelor substanţelor narcotice, psihotrope şi precursorilor acestora, supuse controlului” și Hotărârii Guvernului cu privire la armonizarea legislației Republicii Moldova cu legislația comunitară și întru executarea Planului de acțiuni pentru implimentarea Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană pentru anii 2014-2016, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 808 din 07 octombrie 2014.

Odată cu modificarea Legii Parlamentului nr. 382 din 06 mai 1999 „Cu privire la circulația substanțelor stupefiante, psihotrope și a precursorilor” și anume substituirea cuvintelor „substanțele narcotice, psihotrope și a plantelor care conțin astfel de substanțe” cu cuvintele ”substanțe stupefiante, psihotrope, precursorilor și a plantelor care conțin astfel de substanțe”, obligă aducerea tuturor actelor normative în concordanță cu prezenta lege pentru excluderea divergențelor și atragerea la răspundere a peroanelor implicate în săvîrșirea infracțiunilor legate de droguri, lucru care este menționat în proiectul prenotat.
Prin urmare, se constată că în Republica Moldova se fac abuzuri grave de consum cu categorii de substanţe noi întîlnite în circuitul ilicit, care se întrebuinţează pe rol de substanţe narcotice. Astfel, în scopul întreprinderii măsurilor menite să combată oferta de droguri, specialiştii în domeniu au examinat minuţios problema apariţiei unor preparate noi. Acest fapt a condiţionat iniţierea procedurii de ajustare a Hotărîrii Guvernului nr. 1088 din 05 octombrie 2004 ,,Cu privire la aprobarea tabelelor şi listelor substanţelor narcotice, psihotrope şi precursorilor acestora, supuse controlului”, fiind înaintat spre examinare şi avizare organelor competente proiectul de completare a Hotărârii prenotate cu 9 substanţe noi. 
Așadar, în ultima perioadă, tot mai multe substanțe noi numite „etnobotanice” (substanțe psihoactive) provenite din comercializarea ilicită sub diverse denumiri apar pe piața Republicii Moldova, ca exemplu „spice” expuse spre consum tot mai des și care nu sunt altceva decât substanțe care produc schimbări ce induc efecte fiziologice și / sau mentale, halucinogene, precum și alte efecte de acest gen și care totodată sunt mai periculoase decât consumul altor substanțe narcotice deja cunoscute. 
Studiile internaționale demonstrează că, consumul chiar și o singură dată a noilor substanțe produc dependență, iar cei care le consumă, riscă în timp foarte scurt să degradeze atât fizic, cât și psihic. Efectele consumului substanțelor stupefiante asupra organismului uman sunt devastatoare, fiind afectat în mod direct creierul (stări confuzionale, pierderea identității, halucinații, diminuarea atenției, tentative de sinucidere etc.).

Admiterea în circuitul ilicit a substanțelor nominalizate, condiționează degradarea morală a societății, sporirea numărului de consumatori ale substanțelor narcotice și psihotrope, care la moment constituie ~ 11 500 persoane (oficial înregistrate) iar neoficial numărul acestora este mult mai mare, precum și sporirea numărului deceselor în rândul populației ca urmare a intoxicării cu droguri, decese care conform datelor statistice prezentate de către Centrul de medicină legală pe lângă Ministerul Sănătății, prezintă o majorare esențială .
Totodată, menționăm că pentru determinarea proporţiilor substanţelor narcotice și psihotrope sunt necesare cunoştinţe speciale, efectuate doar conform metodicii aprobate de Comitetul Permanent de Control asupra Drogurilor de pe lîngă Ministerul Sănătăţii al Republicii Moldova, conform prevederilor Hotărîrii Plenului Curţii Supreme de Justiţie nr. 2 din 26 decembrie 2011. 
În acest context, în cadrul unui studiu efectuat în comun cu specialiştii Ministerului Sănătăţii și Centrului tehnico-criminalistic și expertize judiciare al Inspectoratului General al Poliției, s-au stabilit proporţiile substanţelor narcotice noi identificate în circuitul ilicit, ce pot fi periculoase pentru viaţa şi sănătatea persoanelor fiind divizate în cantităţi mici şi cantităţi mari. 

Alăturat celor întreprinse și în urma ședințelor comune petrecute cu experții în domeniu, apare necesitatea ajustării Hotărârii Guvernului nr. 79 din 23 ianuarie 2006, privind aducerea tuturor actelor normative în concordanță cu Legea Parlamentului nr. 382 din 06 mai 1999 cu privire la circulația substanțelor stupefiante, psihotrope și a precursorilor pentru excluderea divergențelor și aprobarea Listei substanţelor narcotice, psihotrope şi a plantelor care conţin astfel de substanţe depistate în trafic ilicit, precum şi cantităţile acestora.
Astfel, stabilirea cantităţilor și supunerea sub controlul statului acestor substanţe ar interzice circulaţia în rândul populaţiei Republicii Moldova și ar influenţa creşterea infracţionalităţii în acest domeniu.
2. Scopul şi obiectivele proiectului:
Acest proiect are ca scop supunerea sub controlul statului a noilor substanţe narcotice apărute în Republica Moldova, protejarea sănătăţii publice şi combaterea traficului ilicit de droguri și aducerea tuturor actelor normative în concordanță cu prezenta lege pentru excluderea divergențelor și atragerea la răspundere a peroanelor implicate în săvîrșirea infracțiunilor legate de droguri.
3. Elementele novatorii ale proiectului şi rezultatele scontate:
Noile substanţe stupefiante care vor fi introduse în Lista prenotată, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 79 din 23 ianuarie 2006, vor lărgi arealul de control al statului asupra substanţelor narcotice aflate în circuit pe teritoriul Republicii Moldova şi vor ridica gradul de protejare al populaţiei faţă de consumul şi traficul ilicit de droguri. 

Totodată, luând în considerație că, substanțele stupefiante, psihotrope şi/sau precursori noi apărute, sunt produse din alte substanțe care nu sunt supuse controlului statal, duce la creșterea nivelului criminogen și blochează activitatea organelor de drept în combaterea criminalității. De aceea, necesitatea introducerii acestor substanțe precum și cantitățile acestora reprezintă o posibilitate de prevenire, răspîndire și stopare de a le introduce pe piața clandestină, iar rezultatul scontat este stoparea dezvoltării infracționalității în acest domeniu.
4. Impactul proiectului asupra prevenirii/combaterii corupţiei şi criminalităţii: 

Luarea sub controlul statului al substanţelor menţionate, va crea substratul normativ-juridic şi va diminua creşterea nivelului criminogen în domeniul circulaţiei substanţelor narcotice, va oferi suportul reglementativ de incriminare a faptelor ilicite, protejarea valorilor sociale în domeniul sănătăţii publice pe acest segment şi aplicarea de către autorităţile de resort a normelor juridice în legătură cu noile substanţe stupefiante. 
5. Modul de încorporare a proiectului în sistemul actelor normative în vigoare, actele normative care trebuie elaborate sau modificate după adoptare:
Proiectul respectiv este compatibil cu Legea nr. 382-XIV din 06 mai 1999 cu privire la circulaţia substanţelor stupefiante, psihotrope şi a precursorilor şi nu contravine normelor Convenţiei Europene privind protecţia drepturilor fundamentale ale omului în domeniul circuitului substanţelor psihotrope şi precursorilor acestora.
6. Cuantumul mijloacelor bugetare necesare pentru implementarea proiectului:
Nu necesită surse financiare din bugetul de stat. 

7. Obiecţiile, recomandările şi evaluările pe marginea proiectului înaintat de către instituţiile interesate şi concluziile acestora: 

Secţiunea respectivă va fi completată ulterior prezentării avizelor de către organele interesate. 
8. Concluzii: 
Cadrul legal în domeniul consumului şi traficului ilicit de droguri în diverse state, inclusiv şi în Republica Moldova, atestă un proces continuu de dezvoltare şi perfecţionare a bazei normative care determină politica naţională de control asupra circulaţiei substanţelor stupefiante, psihotrope şi/sau a precursorilor. 

Prin urmare, Ministerul Afacerilor Interne consideră oportun şi necesar aprobarea proiectului remis spre consultare publică. 
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