LEGE
 pentru modificarea și completarea Legii
nr.135-XVI din 14 iunie 2007 privind societățile cu răspundere limitată
Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

 

Articol unic. – Legea nr.135-XVI din 14 iunie 2007 privind societățile cu răspundere limitată (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr.127–130, art.548), cu modificările și completările ulterioare, se modifică și se completează după cum urmează:

1. Articolul 25 se completează cu un alineat nou (11), cu următorul cuprins:

“(11) Partea socială se transmite succesorilor persoanelor fizice sau juridice, asociați ai societății, dacă actul de constituire nu prevede altfel. În acest caz, cînd transmiterea părții sociale succesorilor este condiționată de acordul asociaților societății, refuzul acestora nu trebuie să afecteze drepturile patrimoniale ale dobînditorului, societatea fiind obligată la plata părții sociale către succesori, conform ultimei situații financiare, care precede data decesului sau reorganizării/dizolvării asociatului.
2. Articolul 30:
la alineatele (1) și (2) textul “operate în actele de constituire” se exclude;
alineatul (2), la final, se completează cu textul: “ fără a fi necesar de prezentat actul de constituire modificat al societății, precum și hotărîrea adunării generale a asociaților în acest sens”.

3. La articolul 42 alineatul (2) cuvintele “sau prin lege” se substituie cu textul “prin lege sau prin actul de constituire”.
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