argumentarea necesităţii
iniţierii negocierilor asupra proiectului Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Elene privind cooperarea în domeniul combaterii crimei organizate, traficului ilicit de droguri și substanțe psihotrope, terorismului și altor tipuri de infracțiuni grave.

A. Descrierea tratatului

1. Informații generale
Acordul propus pentru inițierea negocierii, (denumit în continuare – „Acord”) care urmează a fi încheiat între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Elene (denumite în continuare ,,Părți Contractante”) este un tratat interguvernamental. Acordul este structurat în 13 (treisprezece) articole.

2.Informații privind conținutul tratatului

Obiectivul de bază al Acordului constă în cooperarea între Părțile Contractante privind prevenirea, depistarea, contracararea, cercetarea infracțiunilor referitoare la crima organizată, traficul ilicit de droguri și substanțe psihotrope, terorismul și alte tipuri de infracțiuni grave.
Părțile Contractante vor coopera în prevenirea, depistarea și cercetarea infracțiunilor menționate, în conformitate cu legislația națională a Statelor respective. Prezentul Acord este încheiat pe o perioadă nelimitată de timp și va intra în vigoare după treizeci de zile de la data ultimei notificări, prin canale diplomatice, privind îndeplinirea de către Părțile Contractante a tuturor procedurilor interne necesare pentru intrarea lui în vigoare. Părțile Contractante pot denunța acțiunea prezentului Acord notificând, prin canale diplomatice, cealalată Parte Contractantă despre intenția de a-l denunța. În acest caz Acordul își va înceta valabilitatea la expirarea a șase luni din data respectivei note.

B. Analiza de impact

1. Actualitatea Acordului 
Prezentul Acord are o importanță substanțială în cooperarea internațională în lupta împotriva formelor grave ale criminalității, în contextul amenințării tot mai mari a crimei internaționale organizate, a abuzului excesiv de droguri și substanțe psihotrope, dar și creșterea numărului atacurilor teroriste pe plan internațional.
2. Scopul final al încheierii Acordului

Scopul final al încheierii Acordului este cooperarea între Părțile Contractante în domeniul combaterii crimei organizate, a traficului ilicit de stupefiante și substanțe psihotrope, actelor de terorism și extremism, intoleranță rasială și xenofobie, traficului ilegal de arme, muniții, explozive, combaterea infracțiunilor economice, a corupției, a crimelor informaționale, a traficului cu ființe umane, proxenetismului, migrației ilegale, infracțiunilor ecologice și contra proprietății intelectuale și a altor tipuri de infracțiuni grave. Prezentul Acord nu va afecta obligațiile Statelor Părților Contractante, ce reies din alte tratate internaționale bilaterale sau multilaterale încheiate de către oricare dintre Statele Părților Contractante. 

Părțile Contractante, de comun acord, pot introduce modificări și completări în prezentul Acord, la propunerea oricărei Părți Contractante. În scopul implementării prezentului Acord, autoritățile competente ale Părților Contractante pot încheia protocoale de implementare.
2. Aspectul politic, cultural și social 

Prezentul Acord nu are drept scop abordarea problemelor de ordin politic, istoric sau etnic şi nu contravine dezvoltării relaţiilor bilaterale de cooperare între Părțile Contractante. Încheierea acestuia va contribui esențial la dezvoltarea relaţiilor de colaborare în interesul şi avantajul ambelor state, având ca scop principal colaborarea între Părțile Contractante privind cooperarea în domeniul combaterii crimei organizate, traficului ilicit de droguri și substanțe psihotrope, terorismului și altor tipuri de infracțiuni grave. 

Conform Hotărârii Guvernului nr. 967 din 09.09.2016 cu privire la mecanismul de consultare publică cu societatea civilă în procesul decizional, proiectul prezentului Acordul va fi plasat pe site-ul mai.gov.md, secțiunea consultări publice, pentru a asigura transparența în procesul decizional.
3. Aspectul economic și de mediu

Încheierea Acordului nu va avea vreo influență asupra economiei sau mediului  Republicii Moldova. 

4. Aspectul normativ

Proiectul prezentului Acord nu va presupune modificarea actelor normative în vigoare, precum şi nu aduce atingere drepturilor şi obligaţiilor ce derivă din alte tratate internaţionale la care Republica Moldova este parte.
În temeiul articolului 7 din Legea nr. 595-XIV din 24 septembrie 1999 privind tratatele internaționale ale Republicii Moldova, se consideră oportună inițierea negocierilor asupra proiectului Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Elene privind cooperarea în domeniul combaterii crimei organizate, traficului ilicit de droguri și substanțe psihotrope, terorismului și altor tipuri de infracțiuni grave.
5. Aspectul instituțional și organizatoric

Pentru încheierea Acordului și aplicarea prevederilor acestuia nu este necesară realizarea unor măsuri instituţionale sau organizatorice adiţionale. Acordul vizat stabileşte mecanismul de cooperare a  Republicii Moldova şi Austriei în vederea implementării cu succes a prevederilor CCP ESE, sub următoarele aspecte: delegarea ofiţerilor de legătură, măsurile necesare asigurării protecţiei martorilor, colaborarea pe segmentul supravegherii transfrontaliere, determinarea autorităţilor competente pentru realizarea acţiunilor sub acoperire pe teritoriile părţilor contractante, specificul colaborării în cadrul Centrelor comune pentru facilitarea schimbului de informaţii şi cooperării între autorităţile de aplicare a legii ale părţilor contractante în cadrul CCP ESE.

Menţionăm că prin Legea nr.188 din 29.09.2011 a fost ratificat Memorandumul de Înţelegere privind susţinerea Secretariatului CPP ESE, semnat la Sofia, la 21 mai 2010, potrivit căruia anual Republica Moldova achită în fondul Secretariatului CPP ESE suma de 10.000 euro
. 

6. Aspectul financiar

Încheierea Acordului în cauză nu va necesita cheltuieli bugetare suplimentare. Cheltuielile apărute în cazul furnizării informației, mijloacelor sau mostrelor și orice cereri privind luarea unor măsuri sau oricare alt tip de asistență în conformitate cu prevederile prezentului Acord vor fi suportate de către Partea Contractantă solicitată.
7. Aspectul temporar
Prezentul Acord va fi încheiat pe o perioadă nelimitată de timp și va intra în vigoare după treizeci de zile de la data ultimei notificări, prin canale diplomatice, privind îndeplinirea de către Părțile Contractante a tuturor procedurilor interne necesare pentru intrarea lui în vigoare. Părțile Contractante pot denunța acțiunea prezentului Acord notificând, prin canale diplomatice, cealalată Parte Contractantă despre intenția de a-l denunța. În acest caz Acordul își va înceta valabilitatea la expirarea a șase luni din data respectivei note.

C. Procedura negocierilor

La 21 noiembrie 2000, a fost transmis, în adresa Ministerului Afacerilor Externe al Republicii Moldova, setul de materiale pentru emiterea Hotărârii Guvernului cu privire la inițierea negocierilor asupra proiectului Acordului între Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Moldova și Ministerul Ordinii Publice al Republicii Elene privind colaborarea în domeniul combaterii criminalității, iar în acest sens, la 29.12.2000 a fost publicată HG nr. 1334 cu privire la inițierea negocierilor asupra proiectului Acordului sus-menționat. 
Ulterior, la 22.01.2001, Ministerul Afacerilor Interne a remis Ministerului Afacerilor Externe textul final al proiectului Acordului, pentru a fi transmis părții elene, prin canale diplomatice. Răspunsul MAE cu privire la poziția părții elene a parvenit la 03.03.2004, iar acesta notifica MAI despre faptul că textul propus de partea moldovenească era deosebit de cel propus anterior de partea elenă, iar în acest sens, MAE a propus ca proiectul elen să fie luat ca bază pentru negocieri, care ulterior putea fi completat cu prevederile incluse în textul propus de partea moldovenească. În acest context, la 04.03.2004, MAI a propus elaborarea și inițierea negocierilor asupra unui nou proiect de Acord, deja la nivel interguvernamental, în domeniul combaterii criminalității. În data de 01.02.2006  a fost expediat către ministerele de resort spre avizare setul de materiale cu privire la inițierea negocierilor pe marginea proiectului Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Elene privind cooperarea în domeniul combaterii crimei organizate, traficului ilicit de droguri și substanțe psihotrope, terorismului și altor tipuri de infracțiuni grave. 
Mai târziu, la data de 07.06.2012, MAE a adus la cunoștință în adresa MAI despre întrevederea reprezentantului misiunii diplomatice a Republicii Moldova în Republica Elenă cu referentul pe țară din cadrul MAE elen, în cadrul căreia a fost solicitată poziția părții moldovenești privind negocierea unui proiect de Acord de cooperare între autoritățile de poliție din ambele state.
La 28 martie 2014, ministrul afacerilor interne al Republicii Moldova Dorin Recean, a efectuat o vizită oficială în Republica Elenă, la invitația omologului său elen, în cadrul căreia s-a discutat despre necesitatea impulsionării schimburilor interministeriale și oportunitatea extinderii bazei normative bilaterale, prin semnarea Acordului în domeniul cooperării polițienești. Părțile au decis să extindă cooperarea bilaterală prin noi proiecte adresate combaterii migrației ilegale și gestionării eficiente a frontierelor. În acest context, a fost expediat un demers către subdiviziunile MAI, în vederea actualizării obiectivelor de cooperare și al scopului general al proiectului Acordului vizat, solicitare care a fost expediată în mod repetat, și la 28.09.2016.
La data de 1 decembrie 2016, în adresa Ministerului Afacerilor Interne a parvenit un demers din partea Ministerului Afacerilor Externe și Integrării Europene cu privire la necesitatea ajustării proiectului Acordului vizat și îndeplinirea procedurilor interne pentru inițierea negocierilor. În acest sens, la data de 12 decembrie 2016, MAI a remis în adresa MAEIE proiectul actualizat al Acordului sus-menționat, cu solicitarea ca acesta să fie transmis părții elene prin intermediul canalelor diplomatice. Partea elenă urmează să examineze proiectul actualizat al Acordului vizat și să trimită, prin canale diplomatice, în adresa MAEIE, răspunsul lor cu privire la inițierea negocierilor.
Autoritățile competente ale Republicii Moldova, Ministerul Afacerilor Interne, Procuratura Generală, Serviciul de Informații și Securitate, Centrul Național Anticorupție, Serviciul Vamal de pe lângă Ministerul Finanțelor și autoritățile competente ale Republicii Elene vor coopera direct în limita împuternicirilor și competențelor lor, în scopul implementării prezentului Acord. Dacă nu este convenit altfel pentru fiecare caz concret, limba engleză va fi folosită în scopul implementării cooperării conform prezentului Acord.


Reieşind din cele expuse mai sus, precum şi în temeiul prevederilor legislaţiei în vigoare a Republicii Moldova, Ministerul Afacerilor Interne consideră oportună aprobarea proiectului Hotărârii Guvernului pentru iniţierea negocierilor proiectului Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Elene privind cooperarea în domeniul combaterii crimei organizate, traficului ilicit de droguri și substanțe psihotrope, terorismului și altor tipuri de infracțiuni grave.

  Viceministru                                                                        Oleg BABIN
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