argumentarea necesităţii
iniţierii negocierilor asupra proiectului Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Federal al Austriei cu privire la implementarea Convenției privind Cooperarea Polițienească în Europa de Sud-Est
A. Descrierea tratatului

1. Informații generale
Acordul propus pentru inițierea negocierii, (denumit în continuare – „Acord”) care urmează a fi încheiat între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Federal al Austriei (denumite în continuare ,,Părți Contractante”) este un tratat interguvernamental. Acordul este structurat în 17 (șaptesprezece) articole.

2.Informații privind conținutul tratatului

Obiectivul de bază al Acordului constă în implementarea Convenției privind Cooperarea Polițienească în Europa de Sud-Est.
Părțile Contractante vor coopera în lupta împotriva amenințărilor la adresa siguranței publice și/sau a ordinii publice, precum și în prevenirea, descoperirea și investigarea polițienească a infracțiunilor, în conformitate cu legislația națională a Statelor respective. Prezentul Acord este încheiat pe o perioadă nelimitată de timp și va intra în vigoare în prima zi a celei de-a doua luni după momentul în care Părțile se notifică în scris asupra îndeplinirii procedurilor interne legale necesare pentru intrarea sa în vigoare. Părțile Contractante pot introduce oricând modificări și completări la prezentul Acord. Oricare dintre Părți poate suspenda acțiunea prezentului Acord, printr-o notificare scrisă, transmisă celeilalte Părți prin canale diplomatice. Denunțarea intră în vigoare după șase luni de la data recepționării notificării de denunțare de către cealaltă Parte.
B. Analiza de impact

1. Actualitatea Acordului 
Prezentul Acord are o importanță substanțială în asigurarea, în cadrul colaborării bilaterale, o aplicare rapidă și cuprinzătoare a Convenției privind Cooperarea Polițienească în Europa de Sud-Est, semnată la Viena la 5 mai 2006, ratificată de către Republica Moldova în anul 2008. 

Menţionăm că prin Legea nr.188 din 29.09.2011 a fost ratificat Memorandumul de Înţelegere privind susţinerea Secretariatului CPP ESE, semnat la Sofia, la 21 mai 2010, potrivit căruia anual Republica Moldova achită în fondul Secretariatului CPP ESE suma de 10.000 euro. 

2. Scopul final al încheierii Acordului

Prezentul Acord este încheiat în scopul îmbunătățirii cooperării în domeniul asigurării securității naționale și ordinii publice, prevenirii și combaterii criminalității și/sau infracțiunilor, a căror impact depășesc frontiera unui stat, dezvoltării și consolidării cooperării prin supraveghere transfrontalieră, livrare supravegheată (controlată), investigațiilor sub acoperire, echipelor comune de investigare cât și în domeniul protecției martorilor și altor participanți la procesul penal pentru implementarea prevederilor Convenției privind Cooperarea Polițienească în Europa de Sud-Est.

Convenția privind Cooperarea Polițienească în Europa de Sud-Est a fost semnată la 5 mai 2006, la Viena, și a fost ratificată de către Republica Moldova în anul 2008.

Cooperarea regională a statelor Europei de Sud-Est în domeniul afacerilor interne constituie un element important al dialogului purtat în vederea consolidării parteneriatului regional în vederea combaterii eficiente a criminalităţii regionale şi internaţionale, în particular a celei transfrontaliere, cooperarea în vederea asigurării şi menţinerii ordinii şi securităţii publice.

Astfel, CCP ESE reprezintă unul dintre cele mai eficiente mecanisme de cooperare poliţienească ce apropie statele sud-est europene de structurile UE, prin consolidarea relaţiilor de bună vecinătate, ameliorând sistemul regional de luptă împotriva criminalităţii organizate în Europa de Sud-Est.

Rolul constructiv al acestui instrument juridic internaţional rezidă din următoarele activităţi organizate şi desfăşurate de către Secretariatul CCP ESE (cu sediul în Ljubljana, Slovenia, înfiinţat prin Decizia Comitetului de Miniştri din cadrul CCP ESE din 17.07.2008), cu participarea reprezentanţilor părţilor contractante:

1. Participarea conducerii MAI la reuniunile ministeriale anuale ale Comitetului de Miniştri din cadrul CCP ESE;

2. Participarea angajaţilor MAI la reuniuni/ateliere/grupuri de lucru ale experţilor din cadrul CCP ESE cu diferite tematici care vizează examinarea şi soluţionarea celor mai stringente impedimente şi dificultăţi cu care se confruntă statele membre ale CCP ESE în procesul combaterii criminalităţii: migraţia ilegală şi traficul de fiinţe umane, protecţia şi schimbul/furnizarea datelor cu caracter personal, inclusiv pe segmentul transfrontalier, îmbunătățirea instrumentelor de cooperare transfrontalieră, combaterea contrabandei, combaterea grupurilor criminale mobile, eficientizarea activităţii echipelor comune de investigaţie, ajustarea şi îmbunătăţirea telecomunicaţiilor, educaţia şi instruirea poliţiştilor, instruirea formatorilor în domeniile CCP ESE.

Reieşind din cele menţionate mai sus, intensificarea eforturilor de consolidare a parteneriatelor bilaterale şi multilaterale cu statele membre ale UE, prin negocierea şi semnarea acordurilor în domeniile acoperite de Convenţie, constituie un obiectiv prioritar şi incontestabil al Republicii Moldova aflată în proces de integrare europeană.

Astfel, pornind de la prevederile alin.(1) al art.34 din CCP ESE, iniţierea negocierilor asupra proiectul Acordului între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Federal al Austriei cu privire la implementarea Convenţiei privind cooperarea poliţienească în Europa de Sud-Est, semnată la Viena la 5 mai 2006 constituie un pas progresist în dezvoltarea colaborării poliţieneşti moldo-austriece la nivel operaţional, prin stabilirea unui cadru legal de cooperare care va facilita organizarea şi desfăşurarea activităţilor speciale de investigaţii comune, reieşind din tendinţele actuale ale activităţii grupurilor criminale care nu se limitează la frontierele unui singur stat.
 Prevederile prezentului Acord nu va afecta obligațiile ce decurg din alte tratate internaționale ale Părților, la care acestea sunt parte. 

La cererea unei Părți, un grup de lucru comun, format din reprezentanți ai Părților, va examina punerea în aplicare a prezentului Acord și va stabili dacă este necesară suplimentarea sau modificare acestuia. Anexele sunt parte integrată a prezentului Acord.
2. Aspectul politic, cultural și social 

Prezentul Acord nu are drept scop abordarea problemelor de ordin politic, istoric sau etnic şi nu contravine dezvoltării relaţiilor bilaterale de cooperare între Părțile Contractante. 

Încheierea acestuia va contribui esențial la dezvoltarea relaţiilor de colaborare în interesul şi avantajul ambelor state, având ca scop principal conlucrarea între Părțile Contractante privind îmbunătățirea cooperării în domeniul asigurării securității naționale și ordinii publice, prevenirii și combaterii criminalității și/sau infracțiunilor, a căror impact depășesc frontiera unui stat, dezvoltării și consolidării cooperării prin supraveghere transfrontalieră, livrare supravegheată (controlată), investigațiilor sub acoperire, echipelor comune de investigare cât și în domeniul protecției martorilor și altor participanți la procesul penal pentru implementarea prevederilor Convenției. 

Conform Hotărârii Guvernului nr. 967 din 09.09.2016 cu privire la mecanismul de consultare publică cu societatea civilă în procesul decizional, proiectul prezentului Acord va fi plasat pe site-ul mai.gov.md, secțiunea consultări publice, pentru a asigura transparența în procesul decizional.
3. Aspectul economic și de mediu

Încheierea Acordului nu va avea vreo influență asupra economiei sau mediului  Republicii Moldova. 

4. Aspectul normativ

Proiectul prezentului Acord nu va presupune modificarea actelor normative în vigoare, precum şi nu aduce atingere drepturilor şi obligaţiilor ce derivă din alte tratate internaţionale la care Republica Moldova este parte.
În temeiul articolului 7 din Legea nr. 595-XIV din 24 septembrie 1999 privind tratatele internaționale ale Republicii Moldova, se consideră oportună inițierea negocierilor asupra proiectului Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Federal al Austriei cu privire la implementarea Convenției privind Cooperarea Polițienească în Europa de Sud-Est.

Este de menționat faptul că Republica Moldova a deţinut Preşedinţia în cadrul CCP ESE, în format TRIO în perioada 01.01.-30.06.2016, alături de Macedonia şi Muntenegru. 

La 11 mai 2016 a avut loc cea de-a 15 Reuniune a Comitetului de Miniștri în cadrul CCP ESE la Viena, Austria în cadrul căreia a fost reiterată importanța încheierii prezentului Acord. Ulterior, la 15 decembrie 2016, a avut cea de-a 16 Reuniune a Comitetului de Miniștri în cadrul CCP ESE în orașul Brdo pri Kranju, Slovenia, și în contextul căreia s-a discutat despre necesitatea, din punct de vedere al dezvoltării relațiilor bilaterale în cadrul Convenției privind Cooperarea Polițienească din Europea de Sud-Est, definitivării Acordului vizat.
5. Aspectul instituțional și organizatoric
Acordul vizat stabileşte mecanismul de cooperare a  Republicii Moldova şi Austriei în vederea implementării cu succes a prevederilor CCP ESE, sub următoarele aspecte: delegarea ofiţerilor de legătură, măsurile necesare asigurării protecţiei martorilor, colaborarea pe segmentul supravegherii transfrontaliere, determinarea autorităţilor competente pentru realizarea acţiunilor sub acoperire pe teritoriile părţilor contractante, specificul colaborării în cadrul Centrelor comune pentru facilitarea schimbului de informaţii şi cooperării între autorităţile de aplicare a legii ale părţilor contractante în cadrul CCP ESE.

Menţionăm că prin Legea nr.188 din 29.09.2011 a fost ratificat Memorandumul de Înţelegere privind susţinerea Secretariatului CPP ESE, semnat la Sofia, la 21 mai 2010, potrivit căruia anual Republica Moldova achită în fondul Secretariatului CPP ESE suma de 10.000 euro. Este de notat că în prezent, Republica Moldova nu are datorii la Secretariatul CPP ESE, mai mult decât atât, în acest an au fost plătite toate datoriile pentru anii precedenți, inclusiv pentru anul 2016.
6. Aspectul financiar

Încheierea Acordului în cauză nu va necesita cheltuieli bugetare suplimentare. Fiecare Parte va acoperi, în conformitate cu legislația națională respectivă, costurile suportate de către autoritățile lor respective pentru punerea în aplicare a prezentului Acord.
7. Aspectul temporar
Prezentul Acord este încheiat pe o perioadă nelimitată de timp și va intra în vigoare în prima zi a celei de-a doua luni după momentul în care Părțile se notifică în scris asupra îndeplinirii procedurilor interne legale necesare pentru intrarea sa în vigoare. Oricare dintre Părți poate suspenda acțiunea prezentului Acord, printr-o notificare scrisă, transmisă celeilalte Părți prin canale diplomatice. Denunțarea intră în vigoare după șase luni de la data recepționării notificării de denunțare de către cealaltă Parte.

C. Procedura negocierilor

Primul proiect al Acordului a fost prezentat de către partea austriacă la 21.03.2012, iar în urma examinării, MAI a remis proiectul ajustat părții austriece la 28.11.2012. Partea austriacă s-a expus asupra textului, cu mențiunea de a-l revizui, în vederea excluderii prevederilor din Acordul de implementare, care se conțin expres în Convenția CCP ESE, iar în acest sens, partea austriacă a remis un proiect revizuit al Acordului amendat la 8.12.2014.

La 11.12.2014 proiectul Acordului vizat a fost trimis spre avizare în adresa subdiviziunilor MAI care au competențe funcționale în domeniu. În urma depistării unor divergențe de opinie pe marginea textului proiectului Acordului la data de 13.03.2015 a fost organizat o ședință cu reprezentanții subdiviziunilor competente ale MAI pentru stabilirea unei poziții unice pe instituție. IGP nu a susținut proiectul părții austriece, din motiv că prevederile Convenției erau generale, iar Acordul de implementare trebuie să conțină reglementări specifice, în vederea atribuirii unei valori juridice adăugate.
Ulterior, la 17.11.2015, a fost solicitată în mod repetat avizarea contraproiectului propus de partea austriacă.

La 03.05.2016 MAI a discutat cu partea austriacă despre derularea consultărilor moldo-austriece privind definitivarea textelor, iar la 04.05.2016 MAI a remis atașatului de afaceri interne al Ambasadei Austriei la Chișinău textele părții moldovenești, diferite după conținut de cele ale părții austriece.

De asemenea, la 05.05.2016, a avut loc reuniunea Comitetului de Miniștri din cadrul PCC SEE, la care a participat ministrul afacerilor interne al Republicii Moldova, domnul Alexandru Jizdan, și în contextul căreia s-a discutat despre necesitatea, din punct de vedere al dezvoltării relațiilor bilaterale în cadrul Convenției privind Cooperarea Polițienească din Europea de Sud-Est, definitivării Acordului vizat. 

În acest sens, la 8 noiembrie 2016, în cadrul EWG (Grupului de Lucru al Experților) la Podgorica, Muntenegru, a fost reiterată necesitatea semnării acestui Acord bilateral.
În temeiul art. 14 al prezentului Acord, în cazul apariției divergențelor la interpretarea sau aplicarea prevederilor prezentului Acord, Părțile le vor soluționa pe calea negocierilor. În cazul în care Părțile nu ajung la un consens, diferendele apărute vor fi transmise spre soluționare prin canale diplomatice.
Dacă nu este convenit altfel pentru fiecare caz concret, limba engleză va fi folosită în scopul implementării cooperării conform prezentului Acord.


Reieşind din cele expuse mai sus, precum şi în temeiul prevederilor legislaţiei în vigoare a Republicii Moldova, Ministerul Afacerilor Interne consideră oportună aprobarea proiectului Hotărârii Guvernului pentru iniţierea negocierilor  asupra proiectului Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Federal al Austriei cu privire la implementarea Convenției privind Cooperarea Polițienească în Europa de Sud-Est.

          Viceministru                                                                               Oleg BABIN
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