Notă informativă
asupra  proiectului de Hotărîre  a  Guvernului Cu privire la modificarea 

anexei nr. 2 la Hotărîrea Guvernului nr. 1450 din 24 decembrie 2007
Necesitatea elaborării  proiectului de Hotărîre a Guvernului „Cu privire la    modificarea  anexei nr. 2 la  Hotărîrea  Guvernului nr. 1450 din 24 decembrie 2007 „Cu privire la unele măsuri de executare a Legii nr. 61-XVI din 16 martie 2007 privind activitatea de audit” este generată de prevederile articolului 51 al Legii cu privire la statutul persoanelor cu funcţii de demnitate publică nr. 199 din 16 iulie 2010, cu modificările şi completările ulterioare.
Conform art. 4 al Legii privind evaluarea integrităţii instituţionale nr. 325 din 23.12.2013, integritate profesională reprezintă capacitate a agentului public de a-şi desfăşura activitatea profesională în mod etic, liber de influenţă necorespunzătoare, cu respectarea interesului public, a supremaţiei Constituţiei Republicii Moldova şi a legii.

Prin urmare, proiectul este elaborat pentru a evita conflictul de interes al viceministrului finanţelor care execută funcţia de preşedinte al Consiliului de supraveghere a activităţii de audit, şi concomitent, patronează subdiviziunea Ministerului Finanţelor responsabilă de reglementarea contabilităţii şi auditului situaţiilor financiare în sectorul corporativ. 
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