LEGE
 pentru modificarea și completarea Legii nr.135-XVI din 14 iunie 2007 
privind societățile cu răspundere limitată
Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

 

Articol unic. – Legea nr.135-XVI din 14 iunie 2007 privind societățile cu răspundere limitată (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr.127–130, art.548), cu modificările și completările ulterioare, se modifică după cum urmează:

1. Articolul 25:
            titlu va avea următorul cuprins:

           “Articolul 25. Înstrăinarea/dobîndirea părții sociale”;

          articolul se completează cu alineatele (11) - (12), avînd următorul cuprins:

“(11) Partea socială se transmite succesorului persoanei fizice sau juridice, asociat al societății, dacă actul de constituire nu prevede că transmiterea părții sociale succesorului este condiționată de acordul asociaților societății. În cazul refuzului asociaților de a transmite partea socială succesorului,  societatea sau orice asociat care intenționează să dobîndească partea socială, sunt obligați la plata părții sociale către succesor, care nu va fi mai mică decît valoarea acesteia, conform ultimei situații financiare, care precede data decesului sau reorganizării/dizolvării asociatului.
(12) Adunarea generală a asociaților trebuie să decidă asupra procurării părții sociale în termen de cel mult 6 luni de la data deschiderii succesiunii, iar la expirarea acestui termen succesorul va putea pretinde la calitatea de asociat, fiind în drept să solicite operarea modificărilor în Registrul de stat al persoanelor juridice în conformitate cu art.30.”
2.  Articolul 30 va avea următorul cuprins:
“ Articolul 30. Înregistrarea cesiunii/succesiunii părții sociale
(1) Partea socială se consideră de drept a dobînditorului de la data operării în Registrul de stat al persoanelor juridice a modificărilor privind înstrăinarea/dobîndirea părții sociale, fără a fi necesară modificarea actului de constituire al societății în acest sens.
       (2) Pentru operarea în Registrul de stat al persoanelor juridice a modificărilor privind înstrăinarea/dobîndirea părții sociale, dobînditorul, inclusiv succesorul părții sociale, va prezenta la Camera înregistrării de Stat actul juridic de înstrăinare/dobîndire autentificat notarial.”
3. La articolul 42 alineatul (2) cuvintele “prin hotărîre judecătorească sau prin lege” se substituie cu textul “prin lege, prin hotărîre judecătorească sau prin act de constituire al societății”.
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