

TABELUL DIVERGENŢELOR
pe marginea obiecţiilor şi propunerilor referitor la proiectul Legii pentru modificarea  
Legii nr.135-XVI din 14 iunie 2007 privind societățile cu răspundere limitată 


	Autoritatea care a înaintat propuneri sau obiecţii
	Conţinutul obiecţiilor şi propunerilor
	Rezultatele examinării obiecţiilor şi propunerilor


	1
	2
	3

	Î.S. “Camera Înregistrării de Stat”
(nr. 05/09 din 17.01.2017)

	La punctul 1 cuvintele “un alineat nou” urmează a fi substituit prin cuvîntul „alineatul”
La punctul 3, în vederea unei expuneri mai clare și evitării dublării, se propune ca cuvintele “prin hotărîre judecătorească sau prin lege” de la art.42 alin.(2) să fie substituite prin textul „prin lege, hotărîre judecătoresacă sau act de constituire al societății”.

	Se acceptă.

Se acceptă.




	Asociația notarilor din Moldova „Nota”
(nr.01 din 24.01.2017)
	Регламентацию, которую предлагают внести в статью 25  закона №135-XVI, вводя новый подпункт (11), лучше указать в статье 30  данного закона, в которой и идет речь  о правилах регистрации имущественных прав - « Articolul 30. Înregistrarea cesiunii părţii sociale». Статья 25 указанного закона содержит требования, касающиеся правил отчуждения пая, а не его приобретения, как это имеет место при наследовании.

В самой редакции  проекта в ст.25 новый подпункт (11) содержит положения, которые противоречат самому закону, а именно: 
«“(11) Partea socială se transmite succesorilor persoanelor fizice sau juridice, asociați ai societății, dacă actul de constituire nu prevede altfel. În acest caz, cînd transmiterea părții sociale succesorilor este condiționată de acordul asociaților societății, refuzul acestora nu trebuie să afecteze drepturile patrimoniale ale dobînditorului, societatea fiind obligată la plata părții sociale către succesori, conform ultimei situații financiare, care precede data decesului sau reorganizării/dizolvării asociatului.»
Следует иметь ввиду, что в формулировке: « dacă actul de constituire nu prevede altfel» - необходимо конкретнее раскрыть, что именно имеется ввиду, и что именно может быть указано в Учредительном  документе. Необходимо разделять понятия (как это происходит в Гражданском кодексе), такие как - «имущественные права – права собственности» и «корпоративные» права – права используемые в коммерческой деятельности, которых и могут касаться  ограничения, предусмотренных  в статье 43 закона  №135-XVI/2007, а именно : 
« a) de a participa la conducerea societăţii în conformitate cu prevederile legii şi ale actului de constituire;
b) de a vota la adunările generale ale asociaţilor;
c) de a fi informat despre activitatea societăţii;
d) de a exercita controlul asupra modului de gestionare a societăţii; 
e) de a înstrăina şi a dobîndi, în condiţiile legii, partea socială;
f) de a cere dizolvarea societăţii;
g) de a participa la repartizarea profitului net;»                           
А также, с прямым указанием в самой статье закона запрета на требование о принятии наследника  в члены (участника)  общества.
Предлагаем указать в самом тексте статьи, что : «Наследник не может требовать принятие его в общество, если учредительным документом не предусмотрено иное(!)»
Иначе, может получиться так, что текущая формулировка статьи в принципе блокирует права наследования, чего быть не может. А также это решит вопрос и о возможности или невозможности обращения наследника в суд по данному вопросу.

«…societatea fiind obligată la plata părții sociale către succesori, conform ultimei situații  financiare…»
Необходимо и в этом моменте быть осмотрительным, ибо, статья 26 (2) закона №135-XVI/2007  говорит: 
(2) Partea socială poate fi dobîndită de societate doar din contul activelor, care depăşesc mărimea capitalului social şi a altor fonduri, pe care societatea este obligată să le constituie şi din care nu se permite să se facă plăţi asociaţilor.
     И если  у общества не будет #G0активов, превышающих размер уставного капитала и других фондов, то как Общество сможет исполнить обязанность в покупке пая у наследника? 

«…conform ultimei situații financiare, care precede data decesului sau reorganizării/dizolvării asociatului»
Из указанных требований в данном тексте, видно, что наследнику даётся возможность произвести отчуждение пая только Обществу. На каком основании наследник, имеющий право  собственности на пай, лишается права произвести его отчуждение участнику общества и за цену, которую они согласуют между собой? Почему не предусмотрено право на отчуждение пая по долям?

Далее из проекта : « La articolul 42 alineatul (2) cuvintele “sau prin lege” se substituie cu textul “prin lege sau prin actul de constituire”.
Если рассматривать предложенные изменения в статью 42(2), хочется обратить внимание, что существуют:
 универсальные права – которые прямо предусмотрены Законом;
 не универсальные права – предусмотренные в решении судебной  инстанции, в частном конкретном случае ;
 Учредительные документы «actul de constituire» – в этом контексте, к какой категории прав будут  относиться? 

Также остается невыясненным, в течении какого срока Общество должно вынести Решение в отношении наследника, который  желает стать участником общества? И что делать наследнику, если общество не может выкупить его пай, и сколько времени он должен ждать, если ему не разрешено отчуждение его другим участникам общества? 
Вместе с этим, наследник, как собственник пая, не будет иметь право обращаться в Государственную Регистрационную Палату для регистрации «drepturile patrimoniale ale dobînditorului»? Ибо, согласно закона 220 –XVI Государственная Регистрационная Палата занимается только регистрацией юридический лиц и индивидуальных предпринимателей, а также Регистрацией изменений, вносимых в учредительные документы и данными, внесенными в Государственный регистр.





	Se acceptă parțial. Proiectul prevede modificarea titlului art.25 din Legea privind societățile cu răspundere limitată..



Se acceptă. A fost modificată redacția alin.(11), propusă la art.25 din proiect. Astfel, asociații societății vor refuza transmiterea părții sociale doar dacă vor putea achita echivalentul valoric al  părții sociale respective din contul activelor sau din alte fonduri, pe care societatea este obligată să le constituie, conform alin.(2) din art.26 al Legii privind societățile cu răspundere limitată.
























Se acceptă.










Se acceptă.







Nu se acceptă.  Nu este clară relevanța întrebării pe marginea proiectului de lege.










Se acceptă.
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