NOTA INFORMATIVĂ
la proiectul hotărârii de Guvern privind punerea în aplicare a prevederilor Legii privind funcţionarul public cu statut special din MAI 


În conformitate cu prevederile Legii privind funcționarul public cu statut special din MAI (nr. 288 din 16.12.2016), care va intra în vigoare la 25.05.2017, urmează să fie elaborat şi aprobat cadrul normativ ce va asigura punerea în aplicare a legii vizate.
 Astfel, proiectul de hotărâre de Guvern prezentat are drept scop realizarea unui instrument regulator care să permită gestiunea coerentă și integrată a personalului instituției, prin stabilirea unor proceduri comune, aplicabile în întregul sistem al MAI.
În acest context sunt reglementate diverse aspecte ce ţin de managementul resurselor umane din MAI, după cum urmează: 
  evoluţia în carieră a funcţionarilor publici cu statut special; 
  ocuparea funcţiilor publice cu statut special vacante;
  perioada de probă pentru funcţionarul public cu statut special debutant;
  munca prin cumul și condiţiile de cumularea  a funcţiilor publice cu statut special;
  gestionarea dosarului personal al funcţionarului public cu statut special;
  competențele de angajare și acordare a gradelor speciale / militare.
Obiectivul primordial urmărita la elaborarea cadrului normativ respectiv este de a moderniza și simplifica sistemul managementului resurse umane, fapt ce va asigura creșterea flexibilității acestuia și a fluidității mișcărilor inter-instituționale de personal, iar ca rezultat va elimina unele neajunsuri constatate ca efect al aplicării actelor normative în vigoare.
În conţinutul proiectului au fost utilizate norme simetrice acelora din Statutul funcționarului public, astfel încât trimiterile la legislația generală să fie cât mai puțin necesare.
Proiectul stabileşte criterii şi condiţii specifice pentru promovarea funcţionarului public cu statut special din MAI pe anumite niveluri profesionale ierarhice superioare, condiţiile pentru promovarea în funcţii, ocuparea funcţiilor de conducere, promovarea subofiţerilor în corpul ofiţerilor, acordarea gradelor speciale / militare etc.
Au fost definite un număr semnificativ de termeni de specialitate şi reliefat amplu caracterul distinct al funcției publice cu statut special.
Astfel, având în vedere că se instituie cadrul subsecvent al Legii prenotate, se crează posibilitatea realizării de sisteme informatice mai uşor de utilizat și cu noi funcționalități, respectiv, unificarea sistemului informatic integrat de management resurse umane al MAI, care va  fundamenta mai corect diferite decizii manageriale.
Menţionăm faptul că, în vederea elaborării proiectelor regulamentelor propriu-zise, s-au desfăşurat un şir de activităţi, fiind creat grupuri de lucru, în care au fost incluşi specialişti din cadrul aparatului central al MAI, autorităţilor administrative şi instituţiilor subordonate MAI, precum şi experţi internaţionali. În rezultat au fost identificate aspectele cele mai importate şi stabilite normele corespunzătoare privind managementul eficient al carierei profesionale al funcţionarului publici cu statut special.



