Notă informativă

la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea unor hotărîri ale Guvernului   
	1. Numele iniţiatorului şi a autorului, precum şi a participanţilor la elaborarea proiectului

	        Proiectul hotărârii Guvernului cu privire la modificarea și completarea unor hotărîri ale Guvernului este elaborat de Ministerul Afacerilor Interne în colaborare cu Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene, Ministerul Sănătății, Ministerul Apărării, Ministerul Finanțelor, Ministerul Justiției, Ministerul Educației, Fundația Soros – Moldova, Uniunea pentru prevenirea HIV și reducerea riscurilor, Confederația Națională a Sindicatelor, Agenția Națiunilor Unite pentru Combaterea Drogurilor și Criminalității, Centrul Internațional de Prevenire și Informare în Domeniul Adicțiilor. 

	2. Argumentarea necesităţii de reglementare

	        Consumul şi traficul ilicit de droguri rămâne a fi o problemă care influenţează negativ dezvoltarea durabilă şi sigură a societăţii noastre prin implicările infracţionale şi sociale pe care le produc.

        Ţinând cont de globalizarea problemei consumului şi traficului ilicit de droguri, în diverse ţări, inclusiv şi în Republica Moldova, se desfăşoară un proces de dezvoltare şi perfecţionare a bazei normative care determină politica naţională în domeniul prevenirii consumului şi combaterii traficului ilicit de droguri, reducerea riscurilor și ofertei de droguri precum și acordarea serviciilor de tratament și reabilitare a consumatorilor de droguri. 

         Luând în considerație caracteristicile sale, traficul  ilicit de droguri, în majoritatea  rapoartelor, este prezentat ca cel mai complex fenomen din categoria infracțiunilor săvârșite pe teritoriul Republicii Moldova.

         Pe lângă impactul dezastruos pentru viața și sănătatea publică, traficul ilicit de droguri la nivel global mai reprezintă și o industrie tenebră cu o valoare de aproximativ 32 000 000 000 $ anual. Anume această combinație a obligat comunitatea internațională  să implementeze diverse strategii antidrog.

         Un pas important pentru Republica Moldova îl constituie aprobarea Strategiei naționale antidrog pentru anii 2011-2018 aprobată prin Hotărîrea Guvernului Nr. 1208 din 27 decembrie 2010 şi elaborarea noului Plan naţional de acţiuni antidrog 2017 – 2018.

          În Planul naţional de acţiuni antidrog 2017 – 2018, instituțiile responsabile prezintă problema prioritară a societății în domeniul reducerii cererii de droguri, tratamentul și reabilitarea consumatorilor de droguri, reducerea riscurilor, reducerea cererii, educarea și sensibilizarea publicului, precum și mecanismul de coordonare și implementare în practică a planului.

           Luând în considerație fluxul mare de schimb al membrilor Comisiei Naţionale Antidrog din funcţiile publice deţinute, apare necesitatea modificării anexei nr. 1 la Hotărârea Guvernului nr. 481 din 04 iulie 2011 „Cu privire la crearea Comisiei Naționale Antidrog”, deaceea se propune radierea numelui și prenumelui membrilor comisiei cu indicarea doar a funcțiilor deținute, fapt care va exclude emiterea altei hotărâri de Guvern.

          Proiectul în cauză este elaborat în temeiul Legii nr. 382 din 06 mai 1999 cu privire la circulația substanțelor stupefiante, psihotrope și a precursorilor, ținând cont de modificările și completările efectuate prin Legea nr. 193 din 28 iulie 2016 pentru modificarea și completarea unor acte legislative, Hotărârii Guvernului „Cu privire la armonizarea legislației Republicii Moldova cu legislația comunitară și întru executarea Planului de acțiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană pentru anii 2014-2016”, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 808 din 07 octombrie 2014.
          Deci, odată cu modificarea Legii nr. 382 din 06 mai1999 cu privire la circulația substanțelor stupefiante, psihotrope și a precursorilor și anume substituirea sintagmei „substanțele narcotice” cu sintagma „substanțe stupefiante”, se obligă aducerea tuturor actelor normative în concordanță cu prezenta lege pentru excluderea divergențelor, lucru care este menționat în proiectul prenotat.



	3. Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ

	   Acest proiect are ca scop:

- definirea obiectivelor, acţiunilor şi măsurilor necesare de întreprins, stabilirea de responsabilităţi clare pentru toţi actorii implicaţi în activităţile de prevenire şi reprimare a consumului şi/sau traficului ilicit de droguri;

- stoparea creşterii/reducerea consumului de droguri legale şi ilegale în societate, în special printre minori şi contribuirea la stoparea creşterii/diminuarea consumului de droguri ilegale injectabile;

- îmbunătăţirea calităţii vieţii pentru consumatorii de orice tip de droguri, a familiilor lor şi altor persoane apropiate prin asigurarea disponibilităţii unui spectru larg de servicii calitative de reducere a riscurilor, de tratament şi de reabilitare;

- înăsprirea regulilor de prescripţie şi eliberare a drogurilor legale în special pentru minori prin aplicarea eficientă a legii şi utilizarea altor instrumente instituţionale;

- eradicarea fenomenului de cultivare domestică a plantelor pentru producerea de droguri şi contracararea traficului de droguri care se introduc sau tranzitează teritoriul Republicii Moldova;

- crearea unui sistem eficient de coordonare a implementării, atât la nivel orizontal, cât şi vertical, a măsurilor şi intervenţiilor politicii antidrog, definite în cadrul Strategiei şi Planului de acţiuni. Definirea clară şi delimitarea responsabilităţilor şi competenţelor tuturor instituţiilor-cheie, inclusiv ale organizaţiilor neguvernamentale implicate în elaborarea şi aplicarea politicii antidrog la toate nivelurile;

- pregătirea şi implementarea de către ministerele relevante a cursurilor de instruire în domeniile de competenţă pe subiecte legate de droguri, pentru consolidarea capacităţilor funcţionarilor, inclusiv cu participarea organizaţiilor neguvernamentale.

- pregătirea şi implementarea, în cadrul unei cooperări vaste interdisciplinare şi intersectoriale, a unui model flexibil de informare, educare şi comunicare cu publicul şi cu segmentele lui speciale, stabilirea competenţelor entităţilor implicate, astfel încât publicul să recepţioneze informaţie obiectivă, corectă şi echilibrată cu privire la traficul, consumul de droguri, efectele lor şi măsurile de prevenire întreprinse;

- aducerea tuturor actelor normative în concordanță cu Legea nr. 382 din 06 mai 1999 cu privire la circulația substanțelor stupefiante, psihotrope și a precursorilor pentru excluderea divergențelor.

	4. Prezentarea succintă a concluziilor identificate în raportul de fundamentare a necesităţii de reglementare

	          Impactul social - aprobarea proiectului va stabili responsabilităţi clare pentru toţi actorii implicaţi în activităţile de prevenire şi reprimare a consumului şi/sau traficului ilicit de droguri, precum și va avea drept consecință aducerea actelor normative în concordanță cu prevederile Legii nr. 382 din 06 mai 1999 cu privire la circulația substanțelor stupefiante, psihotrope și a precursorilor, ținând cont de modificările și completările efectuate prin Legea nr. 193 din 28 iulie 2016 pentru modificarea și completarea unor acte legislative.

	5. Fundamentarea economico-financiară

	          Implementarea amendamentelor propuse nu necesită cheltuieli financiare.


	6. Respectarea transparenţei în procesul decizional

	       În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, anunţul privind iniţierea procesului de elaborare a proiectului Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea și completarea unor hotărîri ale Guvernului, este  plasat pe pagina oficială a Ministerului Afacerilor Interne în directoriul ,,Transparenţa decizională/Consultări publice”.
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