Nota informativă

la proiectul de lege pentru modificarea și completarea 

Legii nr. 1540-XIII  din  25 februarie 1998 privind plata pentru poluarea mediului.
Prezentul proiect de lege conţine propuneri de modificare și completare a Legii nr. 1540-XIII  din  25 februarie 1998 privind plata pentru poluarea mediului, care prevede concretizarea normelor ce țin de aplicarea noului mecanism de calculare, achitare și control a taxei pentru mărfurile care, în procesul utilizării, cauzează poluarea mediului reglementată în Legea nr.1540-XIII din 25.02.1998 privind plata pentru poluarea mediului (prin prisma Legii nr.281 din 16.12.2016 pentru modificarea și completarea unor acte legislative).
Modificarea este cauzată de faptul că, reprezentanții mediului de afaceri au întîmpinat dificultăți în procesul de aplicare și au determinat tratări duale ale amendamentelor la Legea nr.1540-XIII din 25.02.1998 privind plata pentru poluarea mediului, care au fost puse în aplicare la 01 ianuarie 2017.
Astfel, urmare discuțiilor avute în cadrul ședințelor din 31.01.2017 și 17.02.2017 cu reprezentanții mediului de afaceri și cu participarea reprezentanților autorităților interesate, și ținînd cont de propunerile înaintate și lacunele depistate a fost elaborat și definitivat proiectul de lege respectiv, acordînd agenților economici claritate în modul de calculare și achitare a taxei pentru mărfurile care, în procesul utilizării, cauzează poluarea mediului.

În acest sens, proiectul de lege include reglementarea noțiunilor noi aferent ambalajului compozit și a ambalajului primar, fiind exclusă tratarea duală a normelor prevăzute în Lege. 

De asemenea, proiectul de lege prevede concretizarea mărfurilor care, în procesul utilizării, cauzează poluarea mediului și anume: mărfurile stabilite în anexa nr.8, ambalajul din material plastic, care conține produse cu o consistență lichidă indiferent de viscozitate (clasificat la poziţiile tarifare 3923 21, 3923 29 şi 3923 30), ambalajul compozit, care conține produse cu o consistență lichidă indiferent de viscozitate  (clasificat la poziţia tarifară 4819 20 000), precum și pentru ambalajul din aluminiu (clasificat la poziţia tarifară 7612) care conține produse cu o consistență lichidă indiferent de viscozitate.
Totodată, cota taxei pentru mărfurile care, în procesul utilizării, cauzează poluarea mediului se stabilește în dependență de puterea de poluare a mediului înconjurător, conform anexei nr.8, precum și de ambalajul primar utilizat (din material plastic, compozit sau din aluminiu) care conține produse cu o consistență lichidă indiferent de viscozitate.
Un alt aspect important inclus în proiect vizează scutirea de taxă pentru mărfurile care, în procesul utilizării, cauzează poluarea mediului pentru ambalajul aferent medicamentelor prevăzute de Legea cu privire la medicamente nr.1409-XIII din 17 decembrie 1997, ambalajul aferent dispozitivelor medicale prevăzute de Legea cu privire la dispozitivele medicale nr.92 din 26 aprilie 2012, precum și pentru mărfurile fabricate de subiecți care, în procesul utilizării, cauzează poluarea mediului și la a căror producere au fost utilizate, în calitate de materie primă și/sau materiale, mărfuri indicate în anexa nr.8.
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