Nota de argumentare 

la proiectul Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova privind aprobarea 

Conceptului tehnic și Regulamentului al Sistemului Informaţional Automatizat “Asistenţa Medicală Primară”

Condiţii ce au impus elaborarea proiectului
Necesitatea aprobării Conceptului tehnic și Regulamentului al Sistemului Informaţional Automatizat (SIA) “Asistenţa Medicală Primară” (AMP) rezultă din prevederile Legii nr. 467-XV din 21 noiembrie 2003 ”Cu privire la informatizare şi la resursele informaţionale de stat” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2004, nr. 6-12, art. 44), care presupune imperativ, că orice SIA pentru instituţiile de stat este necesar de a fi aprobate printr-o hotărîre de guvern. 
Automatizarea domeniului de asistenţă medicală este impus atît de practica internaţională, cît şi de actele legislaţie naţionale şi de ramură. Astfel, în ţările UE, în mai bine de 80% din instituţiile AMP sunt utilizate sisteme informaţionale automatizate (conform publicaţiilor din aprilie 2008, 87% medici de familie din UE utilizau computere, iar 80% - utilizau sisteme informaţionale), pe cînd în Moldova sunt înregistrate doar cîteva încercări de automatizare a medicinii primare.

Scopul creării SIA AMP este creşterea calităţii şi a eficienţei servicilor prestate de actorii încadraţi în activităţile AMP, plasînd pe primul loc Subiectul Îngrijirii - Pacientul. Acest scop va fi atins prin:
· Asigurarea  pacientului prin reducerea timpului de aşteptare a deservirii şi oferirea imediată a informaţiilor necesare ,

· Creşterea calităţii serviciilor medicale prin circulaţia documentelor medicale în interiorul instituţiilor medicale, acces deplin la informaţie (conform politicilor de securitate şi confidenţialitate),

· Posibilitatea ca pacientul singur să decidă nivelul de confidenţialitate a datelor din fişa sa,

· Micşorarea riscului erorilor medicale prin imposibilitatea pierderii documentelor, reducerea numărului de documente completate manual
· Depistarea rapidă a efectelor negative a medicamentelor administrate

· Condiţii mai confortabile pentru lucrătorii medicali, în special la prezentarea rapoartelor de activitate şi statistice,
· Calitate şi operativitate înaltă a statisticii medicale cu posibilităţi de analiză aprofundată a datelor şi creşterea posibilităţilor în managementul calităţii serviciilor prestate
Principalele prevederi ale proiectului, locul în sistemul de acte normative

SIA AMP este parte componentă a Sistemului Informațional Medical Integrat (SIMI), iar SIMI este parte componentă a Strategiei Naţionale de edificare a societăţii informaţionale.
SIA AMP este un sistem de evidenţă şi control automatizat al ocrotirii sănătăţii în Republica Moldova în domeniul Asistenţei Medicale Primare şi are drept scop automatizarea proceselor business care au loc în Asistenţa Medicala Primară din Moldova şi procesarea datelor clinice în domeniul dat. SIA “Asistenţa Medicala Primară” asigura acoperirea a astfel de contururi funcţionale din cadrul SIMI cum sunt: conturul evidenţei şi controlului sănătăţii persoanelor fizice (“STAREA SANĂTĂŢII”), conturul evidenţei si controlului instituţiilor sistemului ocrotirii sănătăţii (“INSTITUŢII MEDICALE”), conturul evidenţei si controlului cadrelor instituţiilor medicale (“CADRE”).
Sistemul va putea fi utilizat atît la nivelul unui singur medic de familie, cît şi în Agenţii Medicale Teritoriale mari, aşa cum sunt AMT-urile din Chişinău.
Documentul ”Conceptul tehnic al Sistemului Informaţional Automatizat Asistenţa Medicală Primară” determină orientările strategice ale dezvoltării informatizării şi ale tehnologiilor informaţionale în domeniul Asistenţei Medicale Primare, care are drept obiectiv: culegerea de date, modelarea proceseleor-business din domeniu, oferirea unor calcule statistice, prezentări grafice, etc. Trăsătura principală a concepţiei este abordarea complexă a informatizării domeniului medical, cuprinzînd activităţile tuturor instituţiilor medico-sanitare de asistenţă medicală primară. În concepţie sunt indicate principiile generale de creare a SIA AMP, sunt determinate resursele informaţionale, necesare pentru includerea în sistem,  precum şi resursele informaţionale adiacente de bază şi departamentale, care vor genera informaţii necesare pentru funcţionarea cu succes a sistemului dat.
În Concepţia SIA AMP propusă este specificată realizarea următoarelor contururi funcţionale:
- înregistrarea şi programarea pacienţilor; 
- evidenţa tratării episoadelor curative; 
- fişa electronică a pacientului; 
- evidenţa medicamentelor indicate (administrate) pacienţilor; 
- supravegherea de lungă durată şi dispanserizarea; 
- monitorizarea măsurilor de prevenire a maladiilor; 
- prestare de servicii  administrative pentru pacienţi; 
- evidenţa resurselor medicale din instituţie; 
- raportare şi management al calităţii;

- asigurarea securităţii şi confidenţialităţii datelor despre pacient.
De asemenea, sunt specificate alte compartimente prevăzute de Regulamentul Tehnic RT-38370656-002 :2006 ”Procesele ciclului de viaţă a sistemelor software”:
· Documentele sistemului,

· Spaţiul informaţional şi obiectele informaţionale de bază,

· Spaţiul tehnologic şi aspectele de securitate şi confidenţialitate.

Aprobarea Concepţiei date ce solicită în conformitate atît cu Legea 467 (menţionată mai sus), cît şi cu Hotărîrea de Guvern nr. 562 din 22 mai 2006 ”Cu privire la crearea sistemelor şi resurselor informaţionale automatizate de stat”. Aprobarea concepţiei este obligatorie, deoarece conform HG numite, iniţierea procesului de creare a sistemelor şi resurselor informaţionale automatizate de stat se realizează  pe baza unei Hotărîri de Guvern, indiferent de sursele de finanţare.
Concepţia SIA AMP, astfel aprobată, va servi ca temei pentru înregistrarea SIA AMP în”Registrul sistemelor şi resurselor informaţionale de stat” ca parte componentă (subsistem) a subsistemului (Conturului funcţional) „Starea sănătăţii” a Sistemului Informaţional Medical Integrat (SIMI).
Argumentarea şi gradul compatibilităţii proiectului cu legislaţia comunitară

Pe lîngă conformarea la legislaţia naţională, expusă în p.1 şi p.2 mai sus, Documentul ”Concepţia SIA AMP”, a fost elaborat atît în conformitate cu necesităţile de ramură a MSRM, cît şi cu respectarea cerinţelor tehnologiilor informaţionale.
Din punct de vedere a legislaţiei ramurale, Concepţia SIA AMP este prevăzută ca parte componentă a Sistemului SIMI, implementînd  ordinele de bază ale MSRM în ceea ce priveşte Registrele de evidenţă a populaţiei şi pacienţilor, a Registrelor de monitorizare conform grupelor de diagnoze, grupelor de risc şi de sănătate, respectarea formatelor de raportare statistică pentru MSRM şi compania naţională de asigurare în medicină (CNAM).  
Din punct de vedere al tehnologiilor informaţionale, Concepţia SIA AMP a fost elaborată în conformitate cu regulamentul tehnic Regulamentului Tehnic RT-38370656-002 :2006 ”Procesele ciclului de viaţă a sistemelor software” publicat de Ministerului Tehnologii Informaţionale şi Comunicaţii (MTIC).

Proiectul în cauză se încadrează perfect în reformele propuse de către comunitatea internaţională şi partenerii de dezvoltare pentru sistemul de sănătate şi nu contravine legislaţiei comunitare.
Fundamentarea economico-financiară:
Implementarea proiectului Hotărîrii Guvernului privind aprobarea Conceptului tehnic și Regulamentului al Sistemului Informaţional Automatizat “Asistenţa Medicală Primară” se va efectua din contul și în limita alocațiilor aprobate în acest scop Ministerului Sănătății prin legea bugetară anuală.
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