Notă informativă

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de lege

privind aderarea Republicii Moldova la Cooperarea Europeană pentru Acreditare în calitate de membru asociat

Prezentul proiect de Hotărîre de Guvern este elaborat în conformitate cu art. 9, alin. (2) litera a) şi art. 14, alin. (1) din Legea nr. 235 din 01.12.2011 privind activităţile de acreditare şi evaluare a conformităţii (Monitorul Oficial nr. 46-47 din 07.03.2012, art. 136).
Cooperarea Europeană pentru Acreditare (EA) este reţeaua europeană a organismelor de acreditare recunoscute la nivel european, care asigură transparenţa operaţiunilor efectuate (inclusiv evaluările) şi rezultatele furnizate de membrii săi în ceea ce priveşte aspectele legate de punerea în aplicare şi funcţionarea politicilor europene privind acreditarea.

EA menţine un acord multilateral de recunoaştere, în baza unui sistem de evaluare reciprocă între membri, în rezultatul căruia este realizată recunoaşterea reciprocă a rezultatelor încercărilor de laborator, certificatelor de conformitate emise de către organismele naţionale de evaluare a conformităţii acreditate.

EA are 34 de membri cu drepturi depline reprezentaţi de organismele naţionale de acreditare şi 12 membri asociaţi, printre care şi Republica Moldova, reprezentată de Centrul de Acreditare în domeniul Evaluării Conformităţii Produselor (CAECP), care a semnat Acordul de Membru Asociat la EA, la 23 noiembrie 2011. 

Activitatea de acreditare în Republica Moldova se va realiza de către Centrul Naţional de Acreditare (forma organizatorico-juridică va fi instituţie publică) urmare reorganizării CAECP, desemnat în calitate de organism naţional de acreditare unic (ONA) în conformitate cu art.7 alin. (2) din Legea nr. 235 din 01.12.2011 privind activităţile de acreditare şi evaluare a conformităţii.

Semnarea Acordului de Membru Asociat la Cooperarea Europeană pentru Acreditare este una din treptele necesare pentru semnarea Acordului de Recunoaştere Multilaterală de către ONA, ceea ce va contribui la acceptarea echivalenţei metodelor de evaluare, spre oferirea încrederii în rapoartele de încercări, certificatele de conformitate emise de către organismele naţionale de evaluare a conformităţii acreditate fără evaluarea adiţională. Totodată, semnarea Acordului menţionat implică anumite angajamente în ceea ce priveşte achitarea anuală a contribuţiei financiare conform pct. 6 din Regulile de Procedură a EA. Mijloacele financiare în mărime de 3200 de euro necesare pentru îndeplinirea obligaţiilor Centrului Naţional de Acreditare în calitate de membru asociat la EA, vor fi alocate anual din bugetul de stat, în conformitate cu art. 9 alin (2) litera a) din Legea nr. 235 din 01.12.2011 privind activităţile de acreditare şi evaluare a conformităţii. 

Colaborarea Republicii Moldova în domeniul acreditării are ca obiectiv armonizarea activităţii de acreditare cu practicile europene şi internaţionale, premisă importantă în contextul vectorului integrării europene inclusă în Planul de acţiuni al Republicii Moldova privind implementarea Recomandărilor Comisiei Europene pentru instituirea Zonei de Liber Schimb Aprofundat şi Cuprinzător dintre Republica Moldova şi Uniunea Europeană aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 1125 din 14.12.2010. 

Reieşind din cele menţionate, Ministerul Economiei, consideră necesară aprobarea proiectului de Hotărîre de Guvern cu privire la aprobarea proiectului de lege privind aderarea Republicii Moldova la Cooperarea Europeană pentru Acreditare în calitate de membru asociat.
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