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AVIZ

la proiectul de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative

Guvernul a examinat proiectul de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, înaintat cu titlu de iniţiativă legislativă (nr.2326 din 18 august 2010) de către dl Mihai Ghimpu, Preşedinte interimar al Republicii Moldova, şi expune următoarele.

1. Majorarea minimului pedepsei pentru infracţiunea prevăzută la alineatul (2) al articolului 165 al Codului penal, de la 7 la 8 ani, nu va permite aplicarea prevederilor alineatului (1) al articolului 90 al Codului penal faţă de persoanele condamnate pentru trafic de fiinţe umane agravat, prin suspendarea condiţionată a pedepsei, ceea ce ar contribui la eficientizarea combaterii infracţiunilor de acest gen.

În acest sens, Guvernul nu a identificat obiecţii însemnate faţă de propunerea de modificare a Codului penal. Totuşi, redacţia art.I nu este corectă sub aspectul tehnicii legislative, deoarece modificarea care se doreşte a fi operată se referă la sancţiunea alineatului (2) al articolului 165, şi nu doar la litera g) alineatul (2), aşa cum se prevede în proiect.

2. Cu referire la art.II din proiect, menţionăm că completarea Codului de procedură penală cu un articol nou ce ar prevedea distinct competenţa organului de urmărire penală al Centrului pentru combaterea traficului de persoane al Ministerului Afacerilor Interne şi abilitarea Centrului cu competenţă exclusivă privind efectuarea urmăririi penale în privinţa infracţiunilor atribuite la categoria celor de trafic de persoane, este neîntemeiată din considerentele expuse în cele ce urmează.

Articolul 253 al Codului de procedură penală stabileşte că organele de urmărire penală sunt constituite în cadrul Ministerului Afacerilor Interne, Serviciului Vamal şi Centrului pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei.

În conformitate cu articolul 266 din Codul de procedură penală, organul de urmărire penală al Ministerului Afacerilor Interne efectuează urmărirea penală pentru orice infracţiune care nu este dată prin lege în competenţa altor organe de urmărire penală sau este dată în competenţa lui prin ordonanţa procurorului.
De asemenea, articolul 11 din Legea 241-XVI din  20 octombrie 2005 privind prevenirea şi combaterea traficului de fiinţe umane prevede că Ministerul Afacerilor Interne, prin organele sale specializate în prevenirea şi combaterea traficului de fiinţe umane, desfăşoară activităţi operative de investigaţie, de urmărire penală, de cooperare internaţională, de identificare şi protecţie a victimelor traficului de fiinţe umane, de analiză şi informaţie, stimulează crearea unor centre zonale de prevenire şi combatere a traficului de fiinţe umane. În aceeaşi ordine de idei, potrivit Hotărîrii Guvernului nr.778 din 27 noiembrie 2009 „Cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Afacerilor Interne, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia”, Centrul pentru combaterea traficului de persoane constituie una din subdiviziunile subordonate ale Ministerului Afacerilor Interne. Astfel, organul de urmărire penală al Centrului pentru combaterea traficului de persoane reprezintă o verigă a sistemului de organe de urmărire penală ale Ministerului Afacerilor Interne.

Mai mult, stabilirea expresă a competenţei Centrului, ca subdiviziune din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, de a efectua urmărirea penală pe anumite categorii de infracţiuni, restrînge competenţa materială a Centrului de a examina obiectiv şi complet cazurile penale, creînd anumite conflicte de competenţă la examinarea concursului de infracţiuni. Pe de altă parte, aceeaşi modificare ar conduce la interzicerea oricărui alt organ de urmărire penală, inclusiv celor teritoriale, din cadrul Ministerului Afacerilor Interne de a cerceta asemenea cauze penale. În consecinţă, toate cauzele penale din categoria respectivă ar urma să fie investigate în Centrul pentru combaterea traficului de persoane, ceea ce va genera ramificarea considerabilă a acestei subdiviziuni, pentru a putea cuprinde întreg teritoriul ţării, majorarea  semnificativă a statelor de personal, implicînd cheltuieli bugetare suplimentare nejustificate.

