NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărârii Guvernului 

„Cu privire la modificarea și completarea anexelor nr.1 și nr.2  
la Hotărârea Guvernului nr. 419 din 18.06.2012”

În temeiul Legii nr. 179 – XVI din 10 iulie 2008 cu privire la parteneriatul public-privat, Ministerul Economiei a elaborat proiectul hotărârii Guvernului cu privire la modificarea și completarea anexelor nr.1 și nr.2 la Hotărârea Guvernului nr. 419 din 18.06.2012 cu privire la aprobarea listei bunurilor proprietate a statului şi a listei lucrărilor şi serviciilor de interes public naţional propuse parteneriatului public-privat, reieșind din propunerile înaintate de autoritățile administrației publice centrale de specialitate.
Scopul proiectului dat este evidenţierea sectoarelor și proiectelor de infrastructură publică de interes naţional propuse spre dezvoltare prin parteneriat public-privat, precum şi utilizarea eficientă a patrimoniului public, astfel, creându-se o viziune clară a potenţialelor proiecte de parteneriat public-privat la nivel național.

Propunerile de proiecte de parteneriat public-privat parvenite în adresa Ministerului Economiei vin întru eficientizarea administrării bunurilor proprietate publică a statului  prin atragerea investițiilor private pentru dezvoltarea proprietății publice destinate sectoarelor educativ, sportiv și de agrement din Republica Moldova.
Prin prezentul proiect se desemnează Ministerul Educației în calitate de partener public, responsabil pentru dezvoltarea proiectelor din domeniul educației și Agenția Proprietății Publice pentru proiectul din domeniul sporturilor și de agrement. După aprobarea completărilor şi modificărilor listei bunurilor proprietate a statului și a listei lucrărilor și serviciilor de interes public național propuse parteneriatului public-privat, partenerul public desemnat va asigura elaborarea studiilor de fezabilitate în scopul elucidării viabilității și dezvoltării proiectelor vizate.
Ținând cont de politica și intențiile actuale de a crea condiții sociale și de a menține cadrele universitare deja formate  pentru instruirea studenților și evitând posibila migrație propriu-zisă a acestora, pe terenurile vizate în proiect, se propune construcția unor obiective de menire social culturală, destinate asigurării cu spații locative a angajaților din sistemul preuniversitar și universitar al Republicii Moldova. 

Implementarea prezentului proiect de act normativ nu implică cheltuieli financiare. De asemenea, proiectul nu conţine prevederi de reglementare a activităţii de întreprinzător în contextul Legii cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător nr. 235-XVI din 20 iulie 2006, astfel decăzând necesitatea examinării acestuia de către Grupul de lucru pentru reglementarea activităţii de întreprinzător.

În contextul celor expuse, conform prevederilor Legii nr. 317 – XV din 18 iulie 2003 privind actele normative ale Guvernului şi ale altor autorităţi ale administraţiei publice centrale şi locale, Ministerul Economiei prezintă proiectul hotărârii Guvernului cu privire la modificarea și completarea anexei nr.1 la Hotărârea Guvernului nr. 419 din 18.06.2012 spre examinare și avizare.

Viceprim-ministru,                                                            Octavian CALMÎC
       ministrul economiei                                                                          
