Nota de informativă 

la proiectul Hotărârii Guvernului Republicii Moldova privind aprobarea 

Conceptului tehnic al Sistemului Informaţional Automatizat “Asistenţa Medicală Spitalicească”

Îmbunătățirea calității serviciilor medicale și sănătății publice sunt o prioritate primordială pentru Guvernul Republicii Moldova. Nevoia de schimbare a situaţiei actuale în privinţa serviciilor medicale și sănătății publice au la baza angajamentele şi strategiile guvernamentale, cerinţe determinate de piaţa serviciilor medicale şi nevoile populaţiei, trendul internaţional și solicitările de eficientizare competitivă. Una din oportunitățile de reformă în domeniul serviciilor de sănătate îl oferă utilizarea tehnologiilor informatice .

Automatizarea proceselor în instituțiile medico-sanitare publice este o investiţie inteligentă în sectorul sănătăţii, prin utilizarea domeniului Tehnologiilor Informaţiei şi Comunicaţiilor, ce permite modificări şi îmbunătăţiri în practicile clinice cît la nivel operaţional, atît şi la nivel managerial, în scopul de a asigura beneficii directe şi indirecte pentru sectorul sănătăţii, pacienţi şi mediul de afaceri.

În acest sens Ministerul Sănătății consideră că valorificarea potențialului tehnologiilor informaționale și de comunicații în sectorul ocrotirii sănătății va reduce la minimizarea volumul cheltuielilor financiare operaționale necesare, va minimiza timpul consumat pentru procedurile birocratice și va crește calitatea serviciilor în domeniul sănătății. Acest fapt este susținut și prin implementarea Agendei de e-Guvernare ale Guvernului Republicii Moldova, care are drept scop modernizarea guvernării și serviciilor publice prestate cetățenilor.

La momentul actual, instituțiile medicale spitalicești, care anual tratează zeci de mii de pacienți, duc evidența bolnavilor și a cheltuielilor administrative pe hîrtie. Unele sunt digitalizate parțial, folosesc softuri fragmentate, iar acest lucru lasă portiță deschisă pentru comiterea fraudelor.
La crearea Sistemul Informaţional Automatizat “Asistenţa Medicală Spitalicească” (SIA AMS) se urmăreşte eliminarea problemelor actuale privind prelucrarea informației medicale existente la nivelul spitalelor și gestionarea corectă a informațiilor medicale ale pacienților într-o manieră ce va permite analiza, optimizarea și raportarea informațiilor pe nivele de responsabilitate.

SIA AMS va oferi beneficii importante părților implicate în sistemul de sănătate și este caracterizat de avantaje de ordin strategic, între care:

a)
cuprinde şi optimizează întreaga activitate a spitalelor.

b)
urmărește eliminarea mulțimii de dosare (hîrtie) greu de gestionat;

c)
urmărește organizarea eficientă a timpului în sensul obținerii unui procent semnificativ în zona de consultație medicală şi nu cea birocratică;

d)
urmărește implementarea unor mecanisme de monitorizare și control al nivelului de calitate pentru serviciile medicale oferite populației;

e)
urmărește modernizarea serviciilor medicale spitalicești;

f)
este ușor de utilizat și folosește cunoștințele utilizatorilor legate de navigarea pe Internet;

g)
asigura în permanentă protecția datelor și are posibilitatea interoperabilității cu alte sisteme informatice;

h)
oferă personalului medical informații utile și exacte cu privire la istoricul medical al pacientului în timp real;

Necesitatea aprobării Conceptului tehnic al SIA AMS rezultă din prevederile Hotărârii de Guvern nr. 562 din 22 mai 2006 ”Cu privire la crearea sistemelor şi resurselor informaţionale automatizate de stat”, care presupune că iniţierea procesului de creare a sistemelor şi resurselor informaţionale automatizate de stat se va realiza pe baza unei hotărâri de Guvern, indiferent de sursele de finanţare. 

Pe lîngă conformarea la legislaţia naţională, expusă mai sus, Conceptul tehnic al SIA AMS, a fost elaborat atît în conformitate cu necesităţile de ramură a Ministerului Sănătății, cît şi cu respectarea cerinţelor tehnologiilor informaţionale.

Din punct de vedere al tehnologiilor informaţionale, Concepţia SIA AMP a fost elaborată în conformitate cu Regulamentul Tehnic RT-38370656-002 :2006 ”Procesele ciclului de viaţă a sistemelor software” publicat de Ministerului Tehnologii Informaţionale şi Comunicaţii. 

Ministru                                                     Ruxanda GLAVAN
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