       ARGUMENTAREA NECESITĂŢII

privind iniţierea negocierilor şi aprobarea semnării 

Hotărârii Consiliului şefilor de state al Comunităţii Statelor Independente 
cu privire la Acordul între Guvernul Federației Ruse și Comunitatea Statelor Independente privind condițiile aflării pe teritoriul Federației Ruse a Biroului de coordonare a combaterii criminalității organizate și altor infracțiuni periculoase 
pe teritoriul statelor – membre ale Comunității Statelor Independente
         A. Dispoziții generale.
Proiectul Hotărârii Consiliului şefilor de state al Comunităţii Statelor Independente cu privire la Acordul între Guvernul Federației Ruse și Comunitatea Statelor Independente privind condițiile aflării pe teritoriul Federației Ruse a Biroului de coordonare a combaterii criminalității organizate și altor infracțiuni periculoase pe teritoriul statelor - membre  ale Comunității Statelor Independente (BCCCO) a fost elaborat în scopul creării condițiilor corespunzătoare pentru activitatea BCCCO și a bazei juridice pentru aflarea acestuia pe teritoriul Federației Ruse, în conformitate cu punctul 1.12 al Regulamentului privind BCCCO, aprobat prin Hotărârea Consiliului șefilor de guverne al Comunității Statelor Independente din 25 noiembrie 2005.
Proiectul are ca scop determinarea statutului BCCCO în calitate de organizația internațională și este menit să creeze baza normativă pentru activitatea organului acreditat în calitate de persoana juridică, de a reglementa condițiile proprietății și utilizării spațiilor de serviciu, condițiile utilizării serviciilor de curierat și altor tipuri speciale de comunicare, care asigură confidențialitatea transferului de informații.

Totodată, semnarea acestuia va permite rezolvarea subiectelor importante legate de aflarea pe teritoriul Federației Ruse a angajaților Biroului, precum și a membrilor de familii, care nu sunt cetățeni ai Federației Ruse, și nu trăiesc permanent în acest stat.


B. Analiza de impact.
         Informații generale. Menționăm inexistența unor altor opțiuni alternative de reglementare decât proiectul vizat. 
Potrivit art. 14 al proiectului Acordului, prin acordul Părților în textul acestuia pot fi introduse modificări și completări, care sunt întocmite în protocoale separate.
Aspectul politic, cultural și social. Prevederile proiectului nu au ca scop abordarea problemelor specifice de ordin politic, istoric sau etnic şi nu contravin dezvoltării relaţiilor multilaterale în cadrul CSI. 
Prezentul proiect nu afectează drepturile şi obligaţiile Părţilor care derivă din alte tratate internaţionale, la care sunt parte oricare dintre Părţi, precum și nu atinge aspectele culturale și sociale.
Aspectul economic. Cheltuielile pentru asigurarea desfășurării activității BCCCO pe teritoriul Federației Ruse sunt acoperite de contribuțiile bănești ale statelor - membre ale Comunității Statelor Independente din unicul buget al Comunității Statelor Independente.
Aspectul normativ. Proiectul respectiv a fost elaborat în temeiul Hotărârii Consiliului șefilor de guverne al Comunității Statelor Independente referitor la Regulamentul privind Biroul de coordonare a combaterii criminalității organizate și altor infracțiuni periculoase pe teritoriul statelor - membre ale Comunității Statelor Independente din 25 noiembrie 2005, precum și în temeiul prevederilor Acordului privind statutul juridic al funcționarilor și angajaților organelor Comunității Statelor Independente din 25 aprilie 2003.
Specificăm inexistența actelor normative interne care necesită a fi aduse în concordanța prevederilor proiectului dat, precum și nu este necesară adoptarea unor acte normative noi în vederea implementării eficiente a prevederilor acestuia.
De asemenea, în conformitate cu prevederile art. 7 și 81 din Legea nr. 595 din 24.09.1999 privind tratatele internaționale ale Republicii Moldova, proiectul dat nu va conţine diferenţe de fond faţă de proiectul iniţial, astfel încât inițierea negocierilor și aprobarea semnării se realizează într-o procedură unică, fiind emisă o singură decizie.
Aspectul organizatoric. BCCCO reprezintă o organizație cu drepturile persoanei juridice pe teritoriul Federației Ruse fără dreptul de a desfășura activități comerciale. 

În limitele competenței sale, aceasta are dreptul de a avea sigilii, ștampile, formulare, alte atribute necesare, să obțină drepturi și să își asume obligațiile ce decurg din contracte, să fie reclamant și pârât în judecată, să-și gestioneze resursele financiare și să aibă conturi în bănci, inclusiv în valută, în conformitate cu legislația Federației Ruse.
Aspectul financiar. Cheltuielile pentru asigurarea desfășurării activității BCCCO pe teritoriul Federației Ruse sunt acoperite de contribuțiile bănești ale statelor - membre ale Comunității Statelor Independente din unicul buget al Comunității Statelor Independente.
Aspectul temporar. Prezenta Hotărîre va intra în vigoare din data semnării acesteia, iar Acordui în discuție va intra în vigoare la data primirii de către Comitetul Executiv al Comunității Statelor Independente a notificării scrise a Federației Ruse cu privire la îndeplinirea procedurilor interne, necesare pentru intrarea sa în vigoare.
C. Procedura negocierilor. 
În cadrul Reuniunii ordinare a CMAI, din 05 - 07 septembrie 2016, or. Sankt - Petersburg, Federația Rusă, a fost aprobată Hotărârea CMAI cu privire la proiectul în discuție. 

Totodată, în perioada 15 - 17 noiembrie 2016 și la 14 martie 2017, în or. Minsk, Republica Belarus, în incinta Comitetului Executiv al CSI, au avut loc reuniunile grupurilor de experți din cadrul MAI/Poliției ale statelor - membre ale CSI în vederea examinării și definitivării proiectelor Hotărîrii și Acordului în cauză. 
Potrivit Procesului-verbal al reuniunii experților din 14 martie 2017, s-a decis că proiectele vizate sunt definitivate. Consultările experților s-au desfășurat în limba rusă.
D. Aspect procedural al semnării. 
Proiectul Hotărârii Consiliului şefilor de state al Comunităţii Statelor Independente cu privire la Acordul între Guvernul Federației Ruse și Comunitatea Statelor Independente privind condițiile aflării pe teritoriul Federației Ruse a Biroului de coordonare a combaterii criminalității organizate și altor infracțiuni periculoase pe teritoriul statelor - membre  ale Comunității Statelor Independente va fi adoptat în cadrul Reuniunii ordinare a Consiliului şefilor de state ale Comunităţii Statelor Independente, locul și data desfășurării căreia urmează a fi stabilite ulterior, prin canale diplomatice.
 Hotărârea va fi semnată într-un singur exemplar autentic, în limba rusă, iar Acordul urmează a fi semnat de către Președintele Consiliului miniștrilor afacerilor interne al statelor - membre ale Comunităţii Statelor Independente din numele Comunităţii Statelor Independente, în limba rusă, în două exemplare. Un exemplar va fi depozitat de către Ministerul Afacerilor Externe al Federației Ruse, iar celălalt - de către Comitetul Executiv al Comunității Statelor Independente.
În contextul celor evocate, se prezintă a fi oportună iniţierea negocierilor și aprobarea semnării Hotărârii Consiliului şefilor de state al Comunităţii Statelor Independente cu privire la Acordul între Guvernul Federației Ruse și Comunitatea Statelor Independente privind condițiile aflării pe teritoriul Federației Ruse a Biroului de coordonare a combaterii criminalității organizate și altor infracțiuni periculoase pe teritoriul statelor - membre  ale Comunității Statelor Independente.
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