Nota informativă
la proiectul de hotărîre pentru modificarea și completarea Regulamentului cu privire la modul de constituire și administrare a fondurilor asigurării obligatorii de asistență medicală

Premizele elaborării
Serviciul de Supraveghere de Stat a Sănătăţii Publice (SSSSP), conform Legii nr.10-XVI din 03.02.2009 este autoritatea responsabilă de organizarea măsurilor de intervenţie în domeniul sănătăţii publice, inclusiv efectuarea măsuri de prevenire şi profilaxie a maladiilor în baza activităţilor de supraveghere, control şi investigaţii de laborator a valorilor de inofensivitate a factorilor de mediu, colectarea datelor, analiza, interpretarea şi difuzarea informaţiilor privind impactul asupra sănătăţii populaţiei a acestor factori. 

În condiţiile actuale pe prim plan, ca elemente destabilizatoare a stării de sănătate, intervin factorii de risc și determinantele sănătății (social, economic, ocupaţional, habitual, a modului de viaţă, de comportament), care conduc la răspîndirea la nivel de epidemii cu caracter cronic a bolilor netransmisibile și a factorilor de risc (epidemii boli cardiovasculare, cancer, diabet, fumat, consum de alcool, etc.). În aceste condiţii, volumul şi complexitatea activităţilor la medicii şi asistenţii medicilor din domeniul sănătăţii publice a crescut substanţial, iar luând în consideraţie exodul personalului din SSSSP sarcina şi responsabilitatea per unitate de personal devine extrem de înaltă.      

Necesitatea acordării un supliment la salariu din fondul de profilaxie a FAOM pentru specialiştii din cadrul SSSSP rezidă în primul rând din faptul, că aceștia efectuează cel mai mare volum de activități de prevenire a bolilor din cadrul sistemului medical. Cu adoptarea la 03 februarie 2009 a Legii nr.10-XVI  privind supravegherea de stat a sănătăţii publice, volumul de sarcini, care revine specialiștilor SSSSP s-a majorat esențial (depășind cantitativ cifra de 145-160%). Totodată, salariul de bază al acestora, pe lângă faptul că este cel mai mic din sistemul sănătății și nu acoperă nici pe departe volumul de lucru efectuat în profilaxia bolilor. 
De menționat, că rolul și importanța specialiștilor a crescut semnificativ, în mare parte prin apariția noilor direcții de activitate, cum ar fi supravegherea bolilor netransmisibile și a factorilor de risc, inclusiv controlul tutunului, promovarea sănătății, urgențele de sănătate publică, gestionarea deșeurilor, inclusiv cele toxice, etc. Un rol important le revine medicilor igieniști la participarea în comun cu medicii epidemiologi în cercetarea cazurilor de toxiinfecții alimentare, bolilor diareice acute și alte boli infecțioase provocate de produsele alimentare, apă, fiind supuși riscurilor de sănătate, determinate de factorul biologic.
Principalele prevederi şi elementele noi
1) La pct. 9, alin. 3, după cuvîntul 1%,  se completează cu următorul cuprins: „cu creșterea graduală de 0,1% anual pînă la atingerea sumei veniturilor de 2%”.

2) La pct.15 se completează cu un aliniat nou cu următorul cuprins: 
”25% din totalul veniturilor din fondul de profilaxie se vor direcționa pentru specialiștii Serviciului de Supraveghere de Stat a Sănătății Publice pentru efectuarea activităților de prevenire a bolilor, promovarea sănătății și comunicarea riscurilor pentru adoptarea unui comportament sănătos, conform regulamentului aprobat de Ministerul Sănătății și Compania Națională de Asigurări în Medicină” 

Participanţi la elaborarea Programului:

Proiectul a fost elaborat de către grupul de lucru creat de către Ministerul Sănătăţii, Centrului Naţional de Sănătate Publică, Compania Națională de Asigurări în Medicină fiind dictat de necesităţile reale ale sistemului de sănătate.

Rezultatele scontate

Îmbunătăţirea condiţiilor de salarizare pentru personalul de specialitate din SSSSP, întrucât acest serviciu beneficiază de cele mai mici salarii în rândul instituțiilor medicale și utilizarea a unui volum de 20 – 25% din veniturile fondului de profilaxie ar contribui la motivarea specialiștilor, inclusiv celor tineri pentru de a realiza activități de promovare a sănătății și profilaxia bolilor. Or, principiul fundamental de activitate al sistemului de sănătate este reorientarea de la metodele de tratament şi îngrijiri medicale costisitoare spre metode cost-eficiente de promovare a sănătăţii, prevenire şi profilaxie a maladiilor, care ar contribui la o economie esenţială a mijloacelor băneşti din sistemul de sănătate, la diminuarea poverii economice asupra bugetului ţării produsă de nivelul înalt al morbidităţii şi mortalităţii premature în rândul populaţiei.
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