Proiect
PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE

pentru modificarea şi completarea unor acte legislative

Art. I. - La articolul 22 alineatul întâi al Legii nr.880-XII din 22 ianuarie 1992 privind Fondul Arhivistic al Republicii Moldova (Monitorul Parlamentului Republicii Moldova, 1992, nr.1, art.20), cu modificările şi completările ulterioare, cuvintele „Agenția pentru Protecția Consumatorilor” se substituie cu cuvintele „Agenţia pentru Protecția Consumatorilor şi Supravegherea Pieţei”.

Art. II. - Legea nr. 1100-XIV din 30 iunie 2000 cu privire la fabricarea şi circulaţia alcoolului etilic şi a producţiei alcoolice (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2010, nr. 98–99, art. 293), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. La articolul 1, la noţiunea „producţie alcoolică”, între paranteze, după cuvintele „vinul materie primă din struguri şi fructe,” se completează cu cuvântul „berea”.

2. La articolul 3 alineatul (2), litera c) se abrogă.

3. La articolul 9 alineatul (2), litera a) va avea următorul cuprins:

„a) Agenţia Naţională pentru Siguranţa Alimentelor;”. 

4. Articolul 11:

la alineatul (1), cuvintele „Inspectoratul de Stat pentru Supravegherea Producţiei Alcoolice de pe lângă autoritatea centrală de specialitate în domeniul agroindustrial,denumit în continuare Inspectorat de Stat” se substituie prin cuvintele „Agenţia Națională pentru Siguranţa Alimentelor, denumită în  continuare Agenţia”;

alineatul (2):

în partea dispozitivă, cuvintele „Inspectoratul de Stat” se substituie prin cuvântul „Agenţia”, la cazul gramatical corespunzător;

la litera g) cuvintele „Agenția pentru Protecția Consumatorilor” se substituie prin cuvintele „Agenţia Protecția Consumatorilor şi Supraveghere a pieţei”.
5. La articolul 14 alineatele (3) şi (4), cuvintele „Inspectoratul de Stat” se substituie prin cuvântul „Agenţia”, la cazul gramatical corespunzător.

6. La articolul 18 alineatul (3), textul „Inspectoratul de Stat, Inspectoratul Fiscal Principal de Stat şi Agenţia pentru Protecţia Consumatorilor” se substituie cu textul „organele de control din domeniul fiscal, din domeniul controlului metrologic legal și de specialitate în domeniul fabricării şi circulaţiei alcoolului etilic şi a producţiei alcoolice cu emiterea unui proces-verbal de control corespunzător.”;
Art. III. - Legea nr.140-XV din 10 mai 2001 privind Inspectoratul de Stat al Muncii (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2001, nr.68–71, art.505), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. Articolul 1:

Alineatul (1) va avea următorul cuprins:

„(1) Inspectoratul de Stat al Muncii este autoritatea coordonatoare la nivel naţional în domeniul respectării actelor legislative şi a altor acte normative în domeniul relaţiilor de muncă şi a securităţii şi sănătăţii în muncii. Inspectoratul de Stat al Muncii este autoritate administrativă din subordinea Ministerului Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei şi are sediu în municipiul Chişinău.”;
la alineatul (2), după cuvintele „în domeniul muncii” se substituie prin cu cuvintele „ în domeniul relaţiilor de muncă, cu excepția securității și sănătății în muncă,”;

se completează cu alineatul (22) cu următorul cuprins: 

„(22) Controlul de stat prevăzut la alin. (2) efectuat asupra persoanelor care practică activitate de întreprinzător se planifică, se efectuează şi se înregistrează în conformitate cu prevederile Legii nr.131 din 8 iunie 2012 privind controlul de stat asupra activităţii de întreprinzător, în măsura în care nu contravin prezentei legi.”;

la alineatul (5), cuvintele „activităţi de inspecţie a muncii” se substituie prin cuvintele „activităţi de inspecţie în domeniul relaţiilor de muncă”.

2. La articolul 4, alineatul (1) va avea următorul cuprins:
„(1) În îndeplinirea obiectivelor prevăzute la art.3, Inspectoratul de Stat al Muncii are următoarele atribuţii:
a) monitorizează controlul de stat al respectării legislaţiei privind securitatea şi sănătatea în muncă, efectuat de inspectorii de muncă din cadrul autorităţilor competente în domeniul controlului siguranţei ocupaţionale; 
b) ține şi actualizează informaţia referitoare la autorităţile competente în domeniul controlului siguranţei ocupaţionale şi la inspectorii de muncă din cadrul lor; 

c) controlează respectarea legislaţiei privind relaţiile de muncă;

d) elaborează şi aprobă metodologii, instrucţiuni, ghiduri, recomandări metodice privind aplicarea cadrului normativ cu privire la relaţiile de muncă, securitatea şi sănătatea în muncă;
e) concentrează informaţia cu privire la accidentele de muncă constatate şi cercetate de inspectorii de muncă în domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă;

f) coordonează activitatea de pregătire, instruire şi informare a salariaţilor angajaţi, în problemele relaţiilor de muncă, securităţii şi sănătăţii în muncă;

g) asigură, în comun cu autorităţile competente în domeniul controlului siguranţei ocupaţionale, instruirea inspectorilor de muncă, indiferent de instituţia în care aceştia activează;
h) elaborează, cu participarea tuturor autorităţilor competente în domeniul controlului siguranţei ocupaţionale, raportul anual privind activitatea autorităţilor competente în domeniul controlului  respectării legislaţiei cu privire la relaţiile de muncă, securitatea şi sănătatea în muncă;

i) exercită alte atribuţii prevăzute de lege.”.
3. La articolul 5, după cuvintele „colaborează cu” se completează cu cuvintele „autorităţile competente în domeniul controlului siguranţei ocupaţionale, cu”.

4. Articolul 8:

la alineatul (1):

în partea dispozitivă, după cuvintele „inspectorul de muncă” se completează cu cuvintele „competent cu efectuarea controlului de stat în domeniul relaţiilor de muncă”;

la litera f), cuvintele „și normelor de securitate și sănătate în muncă” se exclud;
alineatele (2), (3), (4) şi (5) se abrogă. 

5. La articolul 9 alineatul (1) litera b), cuvintele „ ,securitatea și sănătatea în muncă” se exclud.

6. La articolul 10 litera c), cuvintele „sau a cercetării accidentelor de muncă” se exclud.

7. Articolul 111: 

în titlu, cuvintele „ ,securității și sănătății în muncă” se exclud;

alineatul (1):

în partea dispozitivă, cuvintele „ , securității și sănătății în muncă” se exclud;
la litera a), cuvintele „ ,securității și sănătății în muncă” se exclud;
la alineatul (2), cuvintele „ , securității și sănătății în muncă” se exclud.

8. La articolul 112, în titlu şi în alineatul (1), cuvintele „ ,securității și sănătății în muncă” se exclud. 
9. Articolul 113:

în titlu, cuvintele „ , securității și sănătății în muncă” se exclud;

la alineatul (1):

în partea dispozitivă, cuvintele „ , securității și sănătății în muncă” se exclud;
litera g) se abrogă;

la alineatul (2) şi (6), cuvintele „ , securității și sănătății în muncă” se exclud;

la alineatul (3), textul „În cazul controlului efectuat la persoane care practică activitate de întreprinzător, procesul-verbal de control se întocmeşte şi se înregistrează cu respectarea prevederilor Legii nr. 131 din 8 iunie 2012 privind controlul de stat asupra activităţii de întreprinzător” se exclude;

alineatele (7), (8), (9), (10) și (11) se abrogă.

10. Articolul 114 se abrogă.

11. Articolul 13:
la alineatul (1), cuvintele „raportul anual de activitate” se substituie prin cuvintele „raportul anual privind activitatea autorităţilor competente în domeniul controlului respectării cadrului normativ cu privire la relaţiile de muncă, securitatea şi sănătatea în muncă”;
alineatul (2) va avea următorul cuprins:

„(2) Raportul anual privind activitatea autorităţilor competente în domeniul controlului respectării legislaţiei cu privire la relaţiile de muncă, securitatea şi sănătatea în muncă în muncă se va referi la:

a) cadrul normativ privind competenţa Inspectoratului de Stat al Muncii şi a autorităţilor competente în domeniul controlului siguranţei ocupaţionale;

b) informaţii despre personalul Inspectoratului de Stat al Muncii şi autorităţile competente în domeniul controlului siguranţei ocupaţionale, în partea ce se referă la inspectorii de muncă din cadrul acestora;

c) date analitice privind angajatorii supuşi controlului şi numărul lor de salariaţi, inclusiv cei cu dezabilități;

d) date analitice ale controalelor efectuate;

e) date analitice ale încălcărilor legislaţiei privind relaţiile de muncă, securitatea şi sănătatea în muncă depistate şi ale sancţiunilor aplicate;

f) statistici ale accidentelor de muncă constatate şi îmbolnăvirilor profesionale;

g) alte aspecte ale activităţii în domeniul relaţiilor de muncă, securităţii şi sănătăţii în muncă.”;
la alineatul (3), cuvintele „raportului anual de activitate” se substituie prin cuvintele „raportului anual privind activitatea autorităţilor competente în domeniul controlului respectării legislaţiei cu privire la relaţiile de muncă, securitatea şi sănătatea în muncă”.

Art. IV. - Legea nr.105-XV din 13 martie 2003 privind protecţia consumatorilor (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2011, nr.176–181, art.513), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează: 

1. În tot textul legii, cuvintele „Agenția pentru Protecția Consumatorilor” se substituie prin cuvintele „Agenţia pentru Protecția Consumatorilor şi Supravegherea Pieţei”, la cazul gramatical corespunzător. 

2. Articolul 3:

Alineatul unic devine alineatul (1);

Se completează cu alineatul (2) cu următorul cuprins:

„(2) Controlul de stat în domeniul protecţiei consumatorilor asupra persoanelor care practică activitate de întreprinzător se planifică, se efectuează și se înregistrează în conformitate cu prevederile Legii nr. 131 din 8 iunie 2012 privind controlul de stat asupra activității de întreprinzător.”.

3. Articolul 27 alineatul (3):

la litera g1), după cuvintele „conformității serviciilor,” se completează cu cuvintele „inclusiv turistice,”;

la litera l), cuvintele „de reducere a preţului acestora” se exclud;

se completează cu alineatul (41) cu următorul cuprins:

„(41) Controlul respectării, la toate etape lanţului alimentar, a prevederilor legislaţiei în domeniul protecţiei consumatorilor în partea ce se referă la produsele alimentare, a cerințelor privind siguranța produselor alimentare, introduse sau puse la dispoziţie pe piaţă şi destinate consumatorilor se efectuează de Agenţia de Naţională pentru Siguranţa Alimentelor.” .

4. Articolul 28:

în titlu, cuvintele „de protecţie a consumatorilor” se substituie cu cuvintele „de reglementare în domeniul protecţiei consumatorului”;
partea dispozitivă va avea următorul cuprins:

„Alte organe ale administraţiei publice abilitate cu funcţii de reglementare în domeniul protecţiei consumatorilor, în limita domeniului de competenţă, sunt: ”;

litera e) se abrogă.

Art. V. - Codul muncii al Republicii Moldova nr.154-XV din 28 martie 2003 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2003, nr.159–162, art.648), cu modificările şi completările ulterioare, se completează după cum urmează:
1. La articolul 371 după cuvintele „dreptului muncii” se completează cu cuvintele „cu excepția legislației privind securitate și sănătate în muncă,”.
2. La articolul 372, alineatul (1) după cuvintele „dreptului muncii” se completează cu cuvintele „cu excepția legislației privind securitate și sănătate în muncă,”.
Art. VI. - Legea nr. 78-XV din 18 martie 2004 privind produsele alimentare (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2004, nr. 83–87, art. 431), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. La articolul 2

în noțiunea „produse alimentare fortificate”, cuvântul „esenţiale” se exclude;

în noțiunea „certificat de calitate a produselor alimentare şi a materialelor în contact cu produsele alimentare”, cuvântul „prescrise” se substituie prin cuvintele „stabilite de acte normative”.

2. La articolul 9 alineatele (6) și (8), articolul 13 alineatul (3), articolul 15 alineatul (1), articolul 16 alineatul (2), cuvântul „esențial”, la cazul gramatical corespunzător, se exclude.

3. La articolul 9 alineatul (9), cuvintele „Regulile şi normele sanitare se elaborează de organul de stat de supraveghere a sănătăţii publice, regulile şi normele sanitar-veterinare şi fitosanitare –” se substituie prin cuvintele „Regulile şi normele sanitare în domeniul circuitului produselor alimentare, precum şi regulile şi normele sanitar-veterinare şi fitosanitare se elaborează”.

4. Articolul 11:

la alineatul (2):

în partea dispozitivă, cuvintele „se efectuează de către organul de stat de supraveghere a sănătăţii publice” se substituie prin cuvintele „produselor alimentare noi și a ambalajului acestora se efectuează de Agenţia Naţională pentru Siguranţa Alimentelor, iar a materialelor în contact cu produsele alimentare – de organul de stat de supraveghere a sănătăţii publice,”;

la litera b), cuvântul „sanitar” se exclude;

alineatul (4) va avea următorul cuprins:

„(4) Înregistrarea de stat a tipurilor noi de produse alimentare, aprobate pentru a fi produse sau importate şi plasate pe piaţa Republicii Moldova, se face de către Agenţia Naţională pentru Siguranţa Alimentelor. Înregistrarea de stat a tipurilor noi de produse alimentare se face prin includerea acestora într-un registru de stat de evidenţă a acestora, conform regulamentului aprobat de Guvern.”. 

5. La articolul 12, alineatul (1) va avea următorul cuprins:

„(1) Controlul şi supravegherea de stat în domeniul asigurării inofensivităţii şi calităţii produselor alimentare şi protecţiei intereselor consumatorilor în domeniul alimentar se efectuează de Agenţia Naţională pentru Siguranţa Alimentelor. Controlul şi supravegherea de stat în domeniul asigurării inofensivităţii şi calităţii materialelor în contact cu produsele alimentare, ocrotirii sănătăţii populaţiei şi protecţiei consumatorilor în domeniile aferente acestora se efectuează de organul de stat de supraveghere a sănătăţii publice şi Agenţia pentru Protecţia Consumatorilor şi Supravegherea Pieţei, în conformitate cu atribuţiile stabilite de legislaţia în vigoare.”.

6. Articolul 13:

la alineatul (1), în ultima propoziţie, cuvintele „organul de stat de supraveghere a sănătăţii publice” se substituie prin cuvintele „Agenţia Naţională pentru Siguranţa Alimentelor – pentru produsele alimentare noi, iar pentru materialele în contact cu produsele alimentare – de organul de stat de supraveghere a sănătăţii publice”;

la alineatul (3), cuvintele „Proiectele prescripţiilor tehnice şi mostrele” se substituie prin cuvântul „Mostrele”, cuvintele, iar cuvintele „sanitaro-igienice” se substituie prin cuvântul „sanitară”;

la alineatul (7), cuvintele „Serviciului Veterinar de Stat” se substituie prin cuvintele „Agenţiei Naţionale pentru Siguranţa Alimentelor”, iar cuvântul „avizului” se substituie cu „certificatului”;

se completează cu alineatul (71) cu următorul cuprins:

„(71) Materia primă de origine vegetală se supune certificării de inofensivitate de către Agenţia Naţională pentru Siguranţa Alimentelor, conform Legii nr. 119 din 22 iunie 2004 cu privire la produsele de uz fitosanitar şi la fertilizanţi.”.

7. Articolul 16, la alineatul (3), cuvintele „şi al materialelor în contact cu produsele alimentare” se exclud, iar după cuvintele „Agenţia Naţională pentru Siguranţa Alimentelor şi”se completează cu cuvintele „cel al materialelor în contact cu produsele alimentare, neaprobate”. 

8. Articolul 23 se abrogă.

9. Articolul 25:

la alineatul (1), după cuvintele „organele de control şi supraveghere de stat” se completează cu cuvintele „- Agenţia Naţională pentru Siguranţa Alimentelor sau, respectiv, organul de stat de supraveghere a sănătăţii publice, ”;

la alineatul (7), după cuvintele „organele de control şi supraveghere de stat” se completează cu cuvintele „ , dintre cele prevăzute la alin. (1),”.

Art. VII. - Legea nr.284-XV din 22 iulie 2004 privind comerţul electronic (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2004, nr.138–146, art.741), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică după cum urmează:
1. La articolul 11 alineatul (1) litera g1), cuvintele „Agenţia pentru Protecţia Consumatorilor” se substituie prin cuvintele „Agenţia pentru Protecţia Consumatorilor şi Supravegherea Pieţei”.

2. La articolul 23, alineatul (11) va avea următorul cuprins:

„(11) Controlul de stat al persoanelor care desfăşoară activitate de întreprinzător în sfera comerţului electronic se planifică, se efectuează și se înregistrează în conformitate cu prevederile Legii nr. 131 din 8 iunie 2012 privind controlul de stat asupra activității de întreprinzător.”

Art. VIII. - Legea viei și vinului nr. 57-XVI din 10 martie 2006 (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2013, nr. 64–68,  art. 193), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. Articolul 32 alineatul (2) lit. h), cuvintele „şi implementarea” se exclud. 

2. Articolul 33:

la alineatul (1), cuvintele „Inspectoratul de stat pentru supravegherea producţiei alcoolice de pe lângă Ministerul Agriculturii şi Industriei Alimentare, de alte organe abilitate” se substituie prin cuvintele „Agenţia Naţională pentru Siguranţa Alimentelor”;
la alineatul (2):

în partea dispozitivă, cuvintele „Inspectoratul de Stat pentru Supravegherea Producţiei Alcoolice” se substituie prin cuvintele „Agenţia Naţională pentru Siguranţa Alimentelor”;
la litera a), cuvintele „ , până la plasarea lor pe piaţă, inclusiv depozitele cu producţie finită amplasate pe teritoriul producătorului” se exclud;

se completează cu litera a1) cu următorul cuprins:

„a1) supraveghează şi controlează asupra respectării prevederilor legislaţiei privind produsele vitivinicole plasate pe piaţă, în depozitele din comerţul cu ridicata, în comerţul cu amănuntul, inclusiv în depozitele cu producţie finită amplasate pe teritoriul producătorului”;

la alineatul (3), în partea dispozitivă, cuvintele „Inspectoratul de Stat pentru Supravegherea Producţiei Alcoolice” se substituie prin cuvintele „Agenţia Naţională pentru Siguranţa Alimentelor”;

alineatul (6) se abrogă.

Art. IX. - Legea nr. 352-XVI din 24 noiembrie 2006 cu privire la organizarea şi desfăşurarea activităţii turistice în Republica Moldova (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr.14-17, art. 40), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. La articolul 6, litera l) se abrogă.

2. Se completează cu articolul 231 cu următorul conţinut:

„Articolul 231. Controlul de stat al activităţii economice în domeniul turismului

Controlul de stat al persoanelor care desfăşoară activitate de întreprinzător în sfera turismului se planifică, se efectuează și se înregistrează în conformitate cu prevederile Legii nr. 131 din 8 iunie 2012 privind controlul de stat asupra activității de întreprinzător.”.

3. Articolul 8 se completează cu alineatul (4) cu următorul cuprins:

„(4) Controlul calităţii serviciilor turistice prestate se efectuează de Agenţia pentru Protecţia Consumatorului şi Supravegherea Pieţei, în conformitate cu prevederile Legii nr. 131 din 8 iunie 2012 privind controlul de stat asupra activităţii de întreprinzător, în baza petiţiilor şi sesizărilor consumatorilor privind calitatea nesatisfăcătoare a serviciilor turistice prestate.”.

Art. X. - La articolul 81 alineatul (6) din Legea nr. 422-XVI din 22 decembrie 2006 privind securitatea generală a produselor (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr.36-38, art.145), cuvintele „Agenția pentru Protecția Consumatorilor” se substituie cu cuvintele „Agenţia pentru Protecția Consumatorilor şi Supravegherea Pieţei”.

Art. XI. - Legea nr. 221-XVI din 19 octombrie 2007 privind activitatea sanitar-veterinară (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2013, nr. 125–129, art. 396), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică după cum urmează:

1. La articolul 39 alineatul (4), textul „în anexa nr. 1” se substituie prin cuvintele „de Guvern”.

2. La articolul 42, alineatul (3) se abrogă.

3. Anexa nr. 1 se abrogă.

Art. XII. - Legea securităţii şi sănătăţii în muncă nr. 186-XVI din 10 iulie 2008 (publicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2008, nr.143–144, art.587), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. La articolul 1, noţiunea „securitate şi sănătate în muncă” se substituie prin noţiunea „securitate şi sănătate în muncă (siguranţă ocupaţională)”.

2. Articolul 8 se abrogă. 

3. La articolul 14, alineatul (3) litera c), cuvintele „inspecția teritorială” se substituie cu cuvântul „inspectorii”. 

4. La articolul 15, alineatul (7), cuvintele „inspecția teritorială” se substituie cu cuvântul „inspectorii”.

5. Legea se completează cu Capitolul V1 care va avea următorul cuprins:

„Capitolul V1.
CONTROLUL APLICĂRII LEGISLAȚIEI

DE SECURITATE ȘI SĂNĂTATE ÎN MUNCĂ

Articolul 231. Asigurarea controlului de stat

(1) Controlul aplicării de către angajatori a prezentei legi şi a altor acte normative de securitate şi sănătate în muncă este exercitat de următoarele autorităţi competente în domeniul siguranţei ocupaţionale:

a) Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor – pentru angajatorii din domeniul sanitar-veterinar, fitosanitar, siguranța alimentelor, producerea și circulația vinului și produselor alcoolice;

b) Agenţia Protecția Consumatorilor şi Supravegherea Pieţei – pentru angajatorii din domeniul comerţului produselor nealimentare și prestării serviciilor, inclusiv turistice;

c) Agenția Sănătății Publice – pentru angajatorii din domeniul ocrotirii sănătății şi sănătăţii publice;

d) Inspectoratul pentru Protecția Mediului – pentru angajatorii din domeniul protecției mediului și resurselor naturale;

e) Agenția Națională în Transporturi Auto – pentru angajatorii din domeniul transportului rutier;

f) Autoritatea Aeronautică Civilă – pentru angajatorii din domeniul aviației civile;

g) Agenția Navală – pentru angajatorii din domeniul transportului naval;

h) Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică – pentru angajatorii din sectorul electroenergetic;

i) Agenția Națională pentru Reglementare în Comunicații Electronice și Tehnologia Informației – pentru angajatorii din domeniul comunicațiilor electronice;

j) Inspectoratul pentru Supraveghere Tehnică – pentru angajatorii din toate celelalte domenii de activitate, care nu sunt prevăzute la lit. a) - i), inclusiv pentru autorităţile administraţiei publice centrale şi locale, cu excepţia Ministerului Apărării, Ministerului Afacerilor Interne, Serviciului de Informaţii şi Securitate, Serviciului de Protecţie şi Pază de Stat, Departamentului instituţiilor penitenciare al Ministerului Justiţiei şi Centrului Naţional Anticorupţie, care îşi organizează activităţi de inspecţie în domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă prin serviciile lor de specialitate, care au competenţă numai pentru structurile din subordine. 
(2) Activităţile de control se planifică, se efectuează şi se înregistrează în conformitate cu prevederile Legii nr.131 din 8 iunie 2012 privind controlul de stat asupra activităţii de întreprinzător, în măsura în care nu contravin prezentei legi.

Articolul 232. Atribuțiile autorităţilor competente în domeniul siguranţei ocupaţionale 
(1) Autorităţile competente în domeniul siguranţei ocupaţionale (în continuare – organele competente) efectuaează controlul aplicării legislației privind securitate și sănătate în muncă, având  următoarele atribuții:

a) controlează respectarea legislaţiei 
securitate şi sănătate în muncă în unităţile din domeniile lor de competenţă;

b) coordonează activitatea de pregătire, instruire şi informare privind securitatea şi sănătatea în muncă a salariaţilor angajaţi în unităţile din domeniile lor de competenţă; 

c) asigură aplicarea dispoziţiilor actelor legislative şi ale altor acte normative referitoare la condiţiile de muncă şi la protecţia salariaţilor în domeniile de activitate atribuite în competenţa lor;

d) în coordonare cu Inspectoratul de Stat al Muncii, asigură instruirea inspectorilor de muncă care activează în structura lor; 

e) difuzează informaţii despre cele mai eficace mijloace de respectare a legislaţiei muncii;

f) cercetează, în modul stabilit de Guvern, accidentele de muncă; 

g) informează Inspectoratul de Stat al Muncii despre toate accidentele de muncă constatate şi cercetate;

h) transmit, anual şi la solicitare, Inspectoratului de Stat al Muncii informaţii privind activitatea desfăşurată în domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă;

i) consultă cu Inspectoratul de Stat al Muncii listele de verificare aplicabile pentru domeniul, tipul și obiectul de control al siguranţei ocupaţionale în domeniile lor de competenţă;
j) constată contravenţii şi încheie procese-verbale, conform prevederilor Codului contravenţional al Republicii Moldova;

k) exercită alte atribuţii prevăzute de lege. 

(2) Autorităţile competente, în vederea executării atribuţiilor lor în domeniul securităţii şi sănătăţii muncii, au dreptul să solicite şi să primească de la autorităţile administraţiei publice centrale şi locale, de la persoane juridice şi fizice informaţiile necesare exercitării atribuţiilor sale.
Articolul 233. Modul de efectuare a controlului aplicării legislației de securitate și sănătate în muncă

(1) Controlul aplicării legislației de securitate și sănătate în muncă are drept scop: 

a) verificarea modului în care angajatorul (persoana care acţionează în numele acestuia) respectă legislaţia privind securitatea şi sănătatea în muncă; 

b) acordarea ajutorului consultativ şi metodologic angajatorului (persoanei care acţionează în numele acestuia) în identificarea căilor de aplicare eficientă a legislaţiei şi de prevenire a încălcărilor, precum şi de lichidare a încălcărilor în cazul constatării acestora; 

c) sancţionarea încălcărilor constatate. 

(2) Controlul aplicării legislației privind securitate și sănătate în muncă se realizează conform legislaţiei de către inspectorul de muncă.

(3) Controlul repetat poate fi efectuat la expirarea termenului stabilit în cadrul controlului anterior de inspectorul de muncă pentru lichidarea încălcărilor, executarea prescripţiilor şi conformarea cu prevederile legale.

(4) Controlul de fond şi controlul tematic se desfăşoară în conformitate cu Programul anual de activitate al autorităţii competente, aprobat de conducătorul autorităţii competente după coordonarea cu ministerul, în subordinea căruia se află. 

(5) Inspectorii de muncă din teritoriu desfăşoară controlul de fond şi controlul tematic conform planurilor trimestriale de activitate, elaborate în baza Programului anual de activitate al autorităţii competente şi aprobatede conducătorul organului teritorial. 

(6) Controlul de fond şi controlul tematic pot fi realizate şi la solicitarea angajatorului (persoanei care acţionează în numele acestuia), a salariatului sau a sindicatelor.

Articolul 234. Condiţiile de efectuare a controlului aplicării legislației de securitate și sănătate în muncă

(1) Controlul aplicării legislației privind securitatea și sănătatea în muncă se efectuează în baza delegaţiei de control emise de:

a) șeful subdiviziunii de inspectare a siguranței ocupaționale;

b) seful adjunct al subdiviziunii de inspectare a siguranței ocupaționale;

c) şeful organului teritorial.
(2) Autoritatea competentă poate solicita angajatorului sau, în lipsa lui, persoanei care acţionează în numele acestuia să-i acorde sprijin pentru: 

a) asigurarea prezentării documentelor necesare controlului; 

b) punerea la dispoziţie a unui însoţitor pe durata desfăşurării controlului la locurile de muncă, în încăperile de serviciu şi de producţie; 

c) punerea la dispoziţie a unei încăperi de serviciu, a mijloacelor de comunicaţie şi de transport în perimetrul unităţii supuse controlului. 

(3) Pe durata efectuării controlului, inspectorul de muncă se protejează de pericolele specifice unităţii supuse controlului. În caz de necesitate, inspectorul de muncă cere angajatorului (persoanei care acţionează în numele acestuia) să-i acorde echipament individual de protecţie şi de lucru. 

(4) Durata controlului nu trebuie să depăşească 3 zile lucrătoare. La necesitate, șeful subdiviziunii de inspectare a siguranței ocupaționale sau adjuncţii săi pot prelungi durata acestuia.

Articolul 235. Procedura de efectuare a controlului aplicării legislației privind securitate și sănătate în muncă

(1) Controlul aplicării legislației privind securitatea și sănătatea în muncă se finalizează cu întocmirea de către inspectorul de muncă a unui proces-verbal de control. În procesul-verbal, inspectorul de muncă consemnează succint esenţa încălcării constatate, indică prevederile actelor legislative şi ale altor acte normative încălcate şi dispune conformarea imediată sau, după caz, într-un termen rezonabil cu prevederile legale. 

(2) Procesul-verbal de control se întocmeşte în două exemplare. Fiecare exemplar are înscris numărul de ordine din registrul de evidenţă a proceselor-verbale de control. Registrele de evidenţă a proceselor-verbale de control se ţin de organele teritoriale și de subdiviziunea de inspectare a siguranței ocupaționale. Fiecare exemplar al procesului-verbal de control este semnat de inspectorul de muncă care l-a întocmit, de angajator (persoana care acţionează în numele acestuia) şi de reprezentantul sindicatului sau al salariaţilor din unitate. Un exemplar al procesului-verbal de control se păstrează la organele teritoriale sau la subdiviziunea de inspectare a siguranței ocupaționale, iar celălalt – la unitate. Dacă angajatorul (persoana care acţionează în numele acestuia) refuză să semneze procesul-verbal de control, inspectorul de muncă consemnează refuzul în procesul-verbal, pe care îl expediază prin poştă, printr-o scrisoare cu aviz de recepţie, în adresa unităţii. 

(3) Pentru confirmarea încălcărilor constatate, inspectorul de muncă poate anexa la procesul-verbal de control copii sau extrase de pe instrucţiuni, înscrisuri, registre, explicaţii, schiţe, scheme, fotografii etc. autentificate de angajator (persoana care acţionează în numele acestuia). 

(4) Dacă stabileşte un termen pentru conformarea cu prevederile legale, inspectorul de muncă cere angajatorului (persoanei care acţionează în numele acestuia) să informeze, la expirarea termenului indicat, organele teritoriale sau subdiviziunea de inspectare a siguranței ocupaționale despre înlăturarea încălcărilor consemnate în procesul-verbal de control. 

(5) Dacă în cadrul controlului nu se constată încălcări, inspectorul de muncă consemnează în procesul-verbal de control respectarea actelor legislative şi a altor acte normative din domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă. 

(6) Dacă constată că exploatarea clădirilor, a edificiilor şi a echipamentelor tehnice, precum şi desfăşurarea lucrărilor şi a proceselor tehnologice prezintă pericol iminent de accidentare, inspectorul de muncă dispune, printr-o prescripţie de modelul aprobat de șeful subdiviziunea de inspectare a siguranței ocupaționale, sistarea lor, evacuarea personalului de la locurile de muncă aflate în pericol şi înlăturarea pericolelor constatate. În prescripţia de sistare se indică succint esenţa încălcării cu pericol iminent de accidentare, actele legislative şi alte acte normative a căror nerespectare a provocat apariţia pericolului. Prescripţia de sistare se semnează de inspectorul de muncă şi de angajator (persoana care acţionează în numele acestuia). 

(7) Dacă dispune sistarea exploatării clădirilor, a edificiilor şi a echipamentelor tehnice, precum şi a lucrărilor şi proceselor tehnologice cu pericol iminent de accidentare, inspectorul de muncă consemnează acest fapt în procesul-verbal de control. Copia de pe prescripţia de sistare se anexează la procesul-verbal de control. 

(8) Dacă înlăturarea pericolului necesită timp, inspectorul de muncă sigilează aparatele de conectare la sursele de alimentare cu energie electrică, panourile de comandă, părţile mobile sau alte părţi ale clădirilor, ale instalaţiilor, ale echipamentelor tehnice cu pericol iminent de accidentare. Sigiliul se aplică în aşa mod încât să blocheze repunerea lor în funcţiune, lăsându-se loc de acces doar pentru intervenţii de înlăturare a pericolului. Inspectorul de muncă indică în prescripţia de sistare aplicarea sigiliului, numărul lui şi locul aplicării şi informează despre aceasta conducătorul locului de muncă şi angajatorul (persoana care acţionează în numele acestuia). 

(9) În prescripţia de sistare, inspectorul de muncă dispune să fie informat în scris despre lichidarea încălcărilor cu pericol de accidentare.

Articolul 236. Inspectorii de muncă 

(1) Inspectorii de muncă din cadrul instituţiilor indicate la art. 231 sunt funcţionari publici, se subordonează numai şefului ierarhic şi, în exerciţiul funcţiunii, se supun numai legii. Nu se admite nici un fel de amestec în activitatea inspectorilor de muncă ce le-ar impune exercitarea necorespunzătoare a atribuţiilor. 

(2) Inspectorii de muncă din cadrul organelor competente au următoarele atribuţii:

a) realizează controlul respectării legislaţiei privind securitatea şi sănătatea în muncă în unităţile din domeniile lor de competenţă;

b) cercetează, în modul stabilit de Guvern, accidentele de muncă;

c) coordonează activitatea de pregătire, instruire şi informare a salariaţilor angajaţi în problemele securităţii şi sănătăţii în muncă;

d) informează Inspectoratul de Stat al Muncii cu privire la activitatea efectuată de ei şi toate accidentele de muncă
e) exercită alte atribuţii prevăzute de lege.

Articolul 237. Drepturile inspectorului de muncă

(1) În exerciţiul funcţiunii, inspectorul de muncă, la prezentarea legitimaţiei de serviciu, este în drept: 

a) să pătrundă liber, la orice oră din zi sau din noapte, fără informarea prealabilă a angajatorului, în locurile de muncă, în încăperile de serviciu şi de producţie; 

b) să solicite şi să primească de la angajator actele şi informaţiile necesare controlului; 

c) să solicite şi să primească, în limitele competenţei, declaraţii de la angajatori şi salariaţi; 

d) să ceară lichidarea imediată sau într-un anumit termen a abaterilor constatate de la dispoziţiile actelor legislative şi ale altor acte normative referitoare la condiţiile de muncă şi la protecţia salariaţilor în exercitarea atribuţiilor lor;

e) să solicite retragerea de către autorităţile administraţiei publice competente a autorizaţiei (licenţei) de activitate a angajatorului pentru neexecutarea intenţionată a prescripţiilor privind înlăturarea încălcărilor normelor de securitate şi sănătate în muncă, stabilite în urma controalelor repetate;
f) exclusiv în cazul existenţei unui pericol iminent de accidentare, să dispună sistarea funcţionării (inclusiv prin sigilare, cu indicarea în procesul-verbal de control) a atelierelor, a halelor, a secţiilor, a altor subdiviziuni ale unităţii, sistarea exploatării clădirilor, a edificiilor şi a echipamentelor tehnice, precum şi sistarea lucrărilor şi a proceselor tehnologice.
(3) Dreptul prevăzut la alin.(1) lit. f) se efectuează de către inspectorul de muncă, cu adresarea ulterioară în instanţa judecătorească. Adresarea în instanţa judecătorească trebuie să se facă în decursul a 3 zile lucrătoare. În caz de nerespectare a acestui termen, sistarea funcţionării obiectelor menţionate la alin.(1) lit. f) se anulează. 

(4) Reluarea activităţii se efectuează în temeiul hotărârii instanţei judecătoreşti care a emis hotărârea de sistare a lucrărilor sau al hotărârii instanţei ierarhic superioare, în conformitate cu legea.

Articolul 238. Obligaţiile şi răspunderea inspectorului de muncă 

(1) Inspectorul de muncă este obligat: 

a) să se conducă în activitatea sa de legislaţie; 

b) să păstreze confidenţialitatea asupra sursei oricărei reclamaţii care semnalizează încălcarea dispoziţiilor actelor legislative şi ale altor acte normative referitoare la securitatea şi sănătatea în muncă şi să nu dezvăluie angajatorului faptul că respectivul control a fost efectuat în urma unei reclamaţii; 

c) să păstreze confidenţialitatea, conform legislaţiei, asupra informaţiilor care reprezintă secrete comerciale şi care i-au devenit cunoscute în exerciţiul funcţiunii; 

d) să fie obiectiv şi imparţial, să nu se manifeste în calitate de mediator sau arbitru în soluţionarea conflictelor de muncă; 

e) să nu aibă nici un fel de interes, direct sau indirect, legat de angajatorii care se află sub incidenţa controlului său. 

(2) Pentru neexecutarea sau executarea necorespunzătoare a atribuţiilor, inspectorul de muncă poartă răspundere în modul stabilit de legislaţie. 

Articolul 239. Obligaţiile și răspunderea angajatorului 

(1) Angajatorul are următoarele obligaţii: 

a) să asigure inspectorului de muncă acces liber, la orice oră din zi sau din noapte, la locurile de muncă, în încăperile de producţie şi de serviciu pentru efectuarea inspecţiei; 

b) să prezinte documentele şi să dea informaţiile solicitate de inspectorul de muncă în timpul efectuării inspecţiei; 

c) să asigure realizarea măsurilor stabilite de inspectorul de muncă în urma controlului sau a cercetării accidentelor de muncă.

(2) Constituie contravenţie administrativă şi se sancţionează în condiţiile legii: 

a) împiedicarea, în orice mod, de către angajator a inspectorului de muncă de a-şi exercita funcţia în limitele drepturilor prevăzute la art. 237; 

b) refuzul angajatorului de a îndeplini, în termenele stabilite, măsurile obligatorii dispuse de inspectorul de muncă, în limitele drepturilor prevăzute la art. 237. 

(3) Măsurile luate de inspectorul de muncă pot fi contestate în modul stabilit de legislaţie.”.
Art. XIII. - Codul contravenţional al Republicii Moldova nr. 218-XVI din 24 octombrie 2008 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr. 3–6, art. 15), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. Articolul 55 va avea următorul cuprins:

„ Articolul 55. Încălcarea legislației muncii

(1) Încălcarea legislației muncii manifestată prin:

a) nerespectarea de către angajator a duratei normale a timpului de muncă;
b) atragerea la muncă suplimentară, în zilele de repaus și de sărbătoare nelucrătoare în lipsa acordului scris al salariatului;
c) refuzul angajatorului de a acorda pauze suplimentare pentru alimentarea copilului;

d) refuzul de a acorda concedii anuale de odihnă potrivit modului stabilit de lege;
e) refuzul angajatorului de a acorda concedii sociale, de studii, garantate de lege;
f) efectuarea reținerilor neîntemeiate din salariu;
g) neacordarea garanțiilor și compensațiilor prevăzute de lege;
h) refuzul angajatorului de a elibera certificatul cu privire la muncă și salariu;

se sancționează cu amendă de la 30 la 60 de unităţi convenţionale aplicată persoanei fizice, cu amendă de la 70 la 120 de unități convenționale aplicată persoanei cu funcții de răspundere, cu amendă de la 150 la 240 de unități convenționale aplicată persoanei juridice. 

(2)
Aceleași încălcări săvârșite asupra minorului 

se sancționează cu amendă de la 50 la 80 de unităţi convenţionale aplicată persoanei fizice, cu amendă de la 100 la 140 de unități convenționale aplicată persoanei cu funcții de răspundere, cu amendă de la 200 la 300 de unități convenționale aplicată persoanei juridice. 

(3)
 Încălcarea legislației muncii manifestată prin:

a) prestarea muncii de către o persoana fără încheierea unui contract individual de munca în formă scrisă; 

b) stabilirea și achitarea salariului sub nivelul minim garantat de stat sau stabilit prin contractul/convenția colectivă de muncă;

c) neretribuirea muncii suplimentare, a muncii prestate în zilele de repaus și de sărbătoare nelucrătoare și/sau a muncii de noapte; 

d) neachitarea adaosurilor, sporurilor, a plăților compensare, inclusiv premiilor prevăzute de lege, regulamentele aprobate de angajator, contractul/convenția colectivă de muncă, contractul individual de muncă;

se sancționează cu amendă de la 70 la 120 de unităţi convenţionale aplicată persoanei fizice, cu amendă de la 150 la 240 de unități convenționale aplicată persoanei cu funcții de răspundere, cu amendă de la 260 la 400 de unități convenționale aplicată persoanei juridice.”.
2. Se completează cu articolul 553 cu următorul conţinut:

„Articolul 553. Încălcarea de către angajator a legislației cu privire la securitatea și sănătatea în  muncă 

(1) Încălcarea de către angajator a legislației cu privire la securitatea și sănătatea în muncă, dacă fapta nu constituie infracţiune, manifestată prin:

a) neevaluarea riscurilor profesionale la locurile de muncă;

b) neinformarea salariaților cu privire la riscurile profesionale;

c) lipsa la unitate a actelor în domeniul securității și sănătății în muncă, ce trebuie să fie elaborate și/sau deținute de angajator, conform legislaţie în vigoare;

d) neasigurarea salariaților cu instrucțiuni şi instruiri privind securitatea și sănătatea în muncă;

e) atragerea la munci interzise de lege a unor categorii de salariați;

f) admiterea la muncă a salariaților fără pregătirea profesională și/sau instruirea necesare în domeniul securității și sănătății în muncă;

g) nerespectarea obligației de stabilire pentru salariați a atribuțiilor ce le revin în domeniul securității și sănătății în muncă;

h) nerespectarea obligației de creare și menținere a condițiilor igienice și sanitare de muncă;

i) nerespectarea obligației de acordare gratuită a echipamentului de protecție;

j) neasigurarea condițiilor de trecere a examenului medical periodic în modul stabilit de lege și, după caz, a testării psihologice periodice a salariaților;

k)
nerespectarea obligației de a lua măsurile necesare pentru acordarea primului ajutor, stingerea incendiilor și evacuarea lucrătorilor;

l) nerespectarea obligației de a asigura funcționarea permanentă și corespunzătoare a sistemelor și dispozitivelor de protecție, a aparaturii de măsurare și de control, precum și a instalațiilor de captare, de reținere și de neutralizare a substanțelor nocive degajate în timpul proceselor tehnologice;

se sancționează cu amendă de la 100 la 200 de unități convenționale aplicată persoanei cu funcții de răspundere, cu amendă de la 250 la 400 de unități convenționale aplicată persoanei juridice.

(2) Aceleași încălcări menționate la alin. (1) săvârșite asupra minorului

se sancționează cu amendă de la 240 la 300 de unități convenționale aplicată persoanei cu funcții de răspundere, cu amendă de la 400 la 500 de unități convenționale aplicată persoanei juridice.

(3) Neasigurării comunicării, cercetării, evidenței și a raportării în modul stabilit a accidentelor de muncă produse în unitate sau modificarea stării de fapt rezultată din producerea unui accident de muncă, cu excepția cazurilor când menținerea acestei stări poate genera alte accidente de muncă ori poate pune în pericol viața accidentaților și a altor persoane, 

se sancționează cu amendă de la 300 la 400 de unități convenționale aplicată persoanei cu funcții de răspundere.”.
3. Articolul 84:

alineatul unic devine alineatul (1), iar dispoziţia va avea următorul cuprins: 

„(1) Producerea, plasarea pe piaţă şi/sau comercializarea de produse agroalimentare şi prestarea de servicii în domeniul alimentar, periculoase pentru viaţa şi sănătatea consumatorului, contrar prevederilor legale,”

se completează cu alineatul (2) cu următorul conţinut:

„(2) Producerea, plasarea pe piaţă şi/sau comercializarea de produse nealimentare sau prestarea de servicii periculoase pentru viaţa şi sănătatea consumatorului, în alte domenii decât cele indicate la alin. (1), contrar prevederilor legale,

se sancţionează cu amendă de la 60 la 90 de unităţi convenţionale aplicată persoanei fizice, cu amendă de la 180 la 240 de unităţi convenţionale aplicată persoanei cu funcţie de răspundere, cu amendă de la 210 la 300 de unităţi convenţionale aplicată persoanei juridice cu privarea, în toate cazurile, de dreptul de a desfăşura o anumită activitate pe un termen de la 3 luni la un an.”.
4. Articolul 98:

Alineatul unic devine alineatul (1), iar dispoziţia va avea următorul cuprins:

„(1) Utilizarea, la marcarea produselor agroalimentare a unor indicaţii false ori înşelătoare în scopul inducerii în eroare a consumatorului privitor la calitate, cantitate, însuşiri, destinaţie, valoare sau la data fabricării produselor ori prestării serviciilor, precum şi privitor la producător şi la sediul acestuia,”;

Se completează cu alineatul (2) cu următorul conţinut:

„(2) Utilizarea, la marcarea produselor, altele decât cele indicate la alin. (1), a unor indicaţii false ori înşelătoare în scopul inducerii în eroare a consumatorului privitor la calitate, cantitate, însuşiri, destinaţie, valoare sau la data fabricării produselor ori prestării serviciilor, precum şi privitor la producător şi la sediul acestuia,

se sancţionează cu amendă de la 24 la 30 de unităţi convenţionale aplicată persoanei fizice, cu amendă de la 90 la 120 de unităţi convenţionale aplicată persoanei cu funcţie de răspundere, cu amendă de la 120 la 180 de unităţi convenţionale aplicată persoanei juridice.”.
5. La articolul 273, punctele 3), 7) şi 8) se abrogă. 

6. La articolul 277 alineatele (3) și (8), cuvintele „certificată” și, respectiv „certificate” se exclud.

7. Articolul 344:

la alineatul (2):

în partea dispozitivă, cuvintele „prescrise sau declarate” se substituie cu  cuvintele „stabililte în actele normative”; 

litera b) va avea următorul cuprins:

„b) introducerea pe piață, punerea la dispoziție pe piaţă produselor, prestarea serviciilor cu încălcarea cerinţelor esenţiale stabilite în reglementările tehnice aplicabile, prin:

- folosirea şi aplicarea incorectă a marcajului CE în ceea ce priveşte forma, mărimea, vizibilitatea, lizibilitatea, caracteristica marcajului de conformitate CE de a nu putea fi şters, precum şi folosirea şi aplicarea incorectă a altor marcaje suplimentare, prevăzute în reglementarea tehnică aplicabilă; 

- neprezentarea declaraţiei de conformitate sau neînsoţirea produsului de acest document, în situaţia în care reglementarea tehnică aplicabilă prevede acest lucru;

- întocmirea declaraţiei de conformitate cu încălcarea cerinţelor stabilite în reglementarea tehnică aplicabilă; 

- neprezentarea documentaţiei tehnice pentru produs sau necorespunderea documentaţiei tehnice prezentate cu prevederile reglementării tehnice aplicabile;

- neînscrierea numărului de identificare al organismului de evaluare a conformităţii notificat alături de marcajul CE, atunci cînd reglementarea tehnică aplicabilă prevede acest lucru,”.
8. La articolul 3441 alineatul (2), litera b) se abrogă.

9. Articolele 345 şi 346 vor avea următorul cuprins:

„Articolul 345. Încălcarea regulilor din domeniul metrologiei 

(1) Încălcarea regulilor din domeniul metrologiei prin: 

a) introducerea pe piaţă, darea în folosință sau utilizarea la măsurări în domenii de interes public (sănătatea publică, ordinea şi siguranţa publică, protecţia mediului, protecţia consumatorilor, perceperea taxelor şi a impozitelor, corectitudinea tranzacțiilor comerciale) a mijloacelor de măsurare, fără dovezile enumerate mai jos sau cu dovezile falsificate, după caz : 
- marcajul aprobării de model, 
- marcajul CE și marcajul metrologic suplimentar, 

- marcajul de verificare metrologică, 

- marcaj de verificare metrologică inițială CE, 

- certificat de aprobare de model, 

- buletin de verificare metrologică ori cu buletin de verificare metrologică cu termenul de valabilitate expirat,

- certificat de etalonare,

se sancţionează cu amendă de la 60 la 100 de unităţi convenţionale aplicată persoanei fizice, cu amendă de la 80 la 140 aplicată persoanei cu funcţie de răspundere, cu amendă de la 120 la 180 aplicată persoanei juridice; 
b) introducerea pe piaţă a produselor preambalate care, nu sunt marcate cu litera „e” și pe care nu este indicată masa nominală sau volumul nominal al produsului, precum și a sticlelor utilizate ca recipiente de măsură care nu sunt marcate cu semnul „з” (epsilon inversat) de către producător sau sunt marcate cu semnul „з” falsificat,

se sancţionează cu amendă de la 80 la 140 aplicată persoanei cu funcţie de răspundere, cu amendă de la 120 la 180 aplicată persoanei juridice; 

c) depozitarea,şi/sau introducerea pe piaţă a produselor preambalate ce nu corespund cerinţelor şi verificărilor prevăzute în Regulamentele generale de metrologie legală, aprobate de Guvern,

se sancţionează cu amendă de la 60 la 100 de unităţi convenţionale aplicată persoanei fizice, cu amendă de la 80 la 140 aplicată persoanei cu funcţie de răspundere, cu amendă de la 120 la 180 aplicată persoanei juridice;
d) introducerea pe piaţă de către producător sau reprezentantul autorizat al acestuia şi/sau darea în folosinţă a mijloacelor de măsurare supuse controlului metrologic legal fără asigurarea reparaţiei lor,

se sancţionează cu amendă de la 80 la 140 aplicată persoanei cu funcţie de răspundere, cu amendă de la 120 la 180 aplicată persoanei juridice;
e) introducerea pe piaţă de către producător, reprezentantul său autorizat sau de către importator sau folosirea pe piaţă a mijloacelor de măsurare, altele decât cele care se supun controlului metrologic legal, care nu corespund exigenţelor prescrise şi pentru care nu a fost asigurată trasabilitatea măsurărilor prin etalonare ,
se sancţionează cu amendă de la 60 la 100 de unităţi convenţionale aplicată persoanei fizice, cu amendă de la 80 la 140 aplicată persoanei cu funcţie de răspundere, cu amendă de la 120 la 180 aplicată persoanei juridice;
f) repararea, montarea, darea în folosință a mijloacelor de măsurare supuse controlului metrologic legal, preambalarea produselor, producerea și/sau importul sticlelor utilizate ca recipiente de măsură, înainte de depunerea notificării și confirmarea recepționării acesteia de către Institutul Național de Metrologie
se sancţionează cu amendă de la 60 la 100 de unităţi convenţionale aplicată persoanei fizice, cu amendă de la 80 la 140 aplicată persoanei cu funcţie de răspundere, cu amendă de la 120 la 180 aplicată persoanei juridice; 
g) refuzul de a motiva pertinenţa şi siguranţa de către responsabilii de publicarea sau de transmiterea rezultatelor măsurărilor, oferirea către public a unor rezultate ale măsurării false sau înşelătoare,

se sancţionează cu amendă de la 60 la 100 de unităţi convenţionale aplicată persoanei fizice, cu amendă de la 80 la 140 aplicată persoanei cu funcţie de răspundere.
(2) Încălcarea regulilor din domeniul metrologiei prin: 

a) utilizarea unităţilor de măsură ilegale în domeniile de interes public
se sancţionează cu amendă de la 60 la 80 de unităţi convenţionale aplicată persoanei fizice, cu amendă de la 90 la 120 aplicată persoanei cu funcţie de răspundere, cu amendă de la 100 la 160 aplicată persoanei juridice;
b) efectuarea de măsurări în domenii de interes public neconforme reglementărilor tehnice şi documentelor normative în domeniul metrologiei, măsurări ale căror rezultate nu sunt trasabile la etaloanele naţionale sau la cele de referinţă ale Republicii Moldova, sau ale altor ţări care sunt trasabile la etaloanele internaţionale
se sancţionează cu amendă de la 60 la 80 de unităţi convenţionale aplicată persoanei fizice, cu amendă de la 90 la 120 aplicată persoanei cu funcţie de răspundere, cu amendă de la 100 la 160 aplicată persoanei juridice;

c) efectuarea de măsurări supuse controlului metrologic legal cu mijloace de măsurare neverificate metrologic sau neetalonate şi cu proceduri de măsurare legale neaprobate în modul stabilit,

se sancţionează cu amendă de la 60 la 80 de unităţi convenţionale aplicată persoanei fizice, cu amendă de la 90 la 120 aplicată persoanei cu funcţie de răspundere, cu amendă de la 100 la 160 aplicată persoanei juridice; 

d) introducerea pe piaţă, darea în folosință sau utilizarea mijloacelor de măsurare în măsurările din domenii de interes public fără marcaje metrologice (marcajul CE și marcajul metrologic suplimentar, de aprobare de model, de verificare metrologică, marcaj de verificare metrologică inițială CE) sau cu marcaje metrologice deteriorate, falsificate, înlăturate sau cu termenul de valabilitate expirat, fără certificate de aprobare de model, fără buletine de verificare metrologică sau cu documentele menţionate falsificate ori cu termenul  expirat,  

se sancţionează cu amendă de la 60 la 100 de unităţi convenţionale aplicată persoanei fizice, cu amendă de la 80 la 140 aplicată persoanei cu funcţie de răspundere, cu amendă de la 120 la 180 aplicată persoanei juridice;
e) oferirea serviciilor de către persoanele fizice sau juridice care activează în domenii de interes public   cu mijloace de măsurare neadecvate, deteriorate, fără marcaje metrologice (marcajul CE și marcajul metrologic suplimentar, de aprobare de model, de verificare metrologică, marcaj de verificare metrologică inițială CE) sau cu marcaje metrologice deteriorate, falsificate, înlăturate sau cu termenul de valabilitate expirat, fără certificate de aprobare de model, fără buletine de verificare metrologică sau cu documentele menţionate falsificate ori cu termenul  expirat
se sancţionează cu amendă de la 60 la 100 de unităţi convenţionale aplicată persoanei fizice, cu amendă de la 80 la 140 aplicată persoanei cu funcţie de răspundere, cu amendă de la 120 la 180 aplicată persoanei juridice; 

f) utilizarea mijloacelor de măsurare cu caracteristici metrologice modificate premeditat sau cu indicaţii exprimate în unităţi de măsură ilegale, puse sub interdicţie de către Agenția pentru Protecția Consumatorilor şi Supravegherea Pieţei 

se sancţionează cu amendă de la 60 la 100 de unităţi convenţionale aplicată persoanei fizice, cu amendă de la 120 la 180 de unităţi convenţionale aplicată persoanei cu funcţie de răspundere;

Articolul 346 Încălcarea dreptului de autor asupra standardelor moldovenești, europene, internaţionale, interstatale şi ale altor ţări, inclusiv proiectele acestora 

Reproducerea integrală sau parţială, multiplicarea şi difuzarea sub orice formă și prin orice procedeu a standardelor moldovenești, europene, internaţionale, interstatale şi ale altor ţări fără acordul scris al organismului naţional de standardizare al Republicii Moldova

sancţionează cu amendă de la 50 la 80 de unităţi convenţionale aplicată persoanei fizice, cu amendă de la 100 la 140 de unităţi convenţionale aplicată persoanei cu funcţie de răspundere, cu amendă de la 150 la 250 de unităţi convenţionale aplicată persoanei juridice.”.

10. Articolul 347 se abrogă.

11. Articolul 349:

alineatele (2) şi (3) se abrogă;

la alineatul (4), cuvintele „Agenţia pentru Protecţia Consumatorului” se substituie prin cuvintele „Agenţia pentru Protecția Consumatorilor şi Supravegherea Pieţei”.

12. La articolul 400 alineatul (1), textul „97, 98–107” se substituie prin textul „99-107”, după textul „115 alin. (3)” se completează cu textul „art. 157 alin. (4), (6) – (10), art. 158 alin. (1) şi (2),”,textul „art. 282–286” se substituie prin textul „282, 283, art. 286 alin. (3) – (4)” iar după cifrele „343,” se completează cu ciferele „346,”. 
13. La articolul 406, textul „art. 80-83,” se substituie prin textul „art. 80”, iar cifrele „276,” se exclud.

14.  Articolul 407:

la alineatul (4), textul „art. 208, ” se substituie prin textul „art. 553 , 208”;

se completează cu alineatul (6) cu următorul cuprins:

„(6) Organele de specialitate ale administraţiei publice în domeniul transportului constată şi examinează contravenţiile de la art. 553 săvărşite în domeniile de activitate din competenţa acesteia.”.

15. Articolul 408 va avea următorul cuprins:
„Articolul 408. Agenţia pentru Protecţia Consumatorilor şi Supravegherea Pieţei

(1) Contravenţiile specificate la art. 84 alin. (2), 97, 273 pct.1), 2), 4), 6), 10), 12), 13), art. 274 alin.(2), (6), (7), art. 278 - 281, 2932 alin.(4) şi (5), art. 344-345, 347, 348, 349 alin.(4) se constată şi se examinează de Agenţia pentru Protecţia Consumatorilor şi Supravegherea Pieţei. 
(2) Agenţia pentru Protecţia Consumatorilor şi Supravegherea Pieţei constată şi examinează contravenţiile de la art. 553, 278, 279, 344, săvârşite în domeniile de activitate din competenţa acesteia. 

(3) Sunt în drept să constate contravenţii şi să încheie procese-verbale şefii şi şefii adjuncţi ai direcţiilor cu funcţii de control, inspectorii principali, inspectorii superiori şi inspectorii din cadrul Agenţiei pentru Protecţia Consumatorilor şi Supravegherea Pieţei. 

(4) Sunt în drept să examineze contravenţii şi să aplice sancţiuni directorul şi directorul adjunct,  ai Agenţiei pentru Protecţia Consumatorilor şi Supravegherea Pieţei, şefii subdiviziunilor teritoriale ale Agenţiei pentru Protecţia Consumatorilor şi Supravegherea Pieţei.”.
16. Articolele 4081 - „Articolul 4081. Agenţia Turismului”, şi „Articolul 4081. Inspectoratul de Stat pentru Supravegherea Producţiei Alcoolice” - se abrogă.

17. La articolul 409, textul „art.55–61” se substituie prin textul „art. 55 - 552, 56 – 61, art. 349 alin. (1)” şi se completează  cu propoziţia „Contravenţiile prevăzute la art. 349 alin. (1) se constată de Inspectoratul de Stat al Muncii doar în domeniile de activitate din competenţa acestuia.”.
18. La articolul 410, textul „art. 246,” se substituie prin textul „art. 553, 246, ”.

19. La articolul 411, textul „art. 161, ” se substituie prin textul „art.553, 161, ”.
20. Articolul 414 va avea următorul cuprins:
Articolul 414. Agenţia Naţională pentru Siguranţa Alimentelor

(1) Contravenţiile prevăzute la art. 553, 80, 81, 82, 83, art. 84 alin. (1), art. 971 – 972, art. 98 alin. (1), art. 131, art. 157 alin. (1)-(3) şi alin. (5), art. 158, 1581, art. 183–1961, 269, 270, 274 alin. (3), (4) şi (7), 275 alin.(1), art. 276, 278, art. 279 alin. (1), art. 284, 285, art. 286 alin. (1), (2) şi (5), art. 3431, art. 349 alin. (1) se constată de Agenţia Naţională pentru Siguranţa Alimentelor.
(2) Agenţia Naţională pentru Siguranţa Alimentelor constată şi examinează contravenţiile de la art. 553, 80, 278, 279, 344, săvârşite în domeniile de activitate din competenţa acesteia. 

(3) Sunt în drept să constate contravenții şi să încheie procese-verbale inspectorii din cadrul Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor. 

(4) Sunt în drept să examineze cauzele contravenționale şi să aplice sancțiuni directorul general şi directorii generali adjuncți ai Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor, şefii subdiviziunilor teritoriale ale Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor.”

Art. XIV. - Legea nr. 10 din 3 februarie 2009 privind supravegherea de stat a sănătăţii publice (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr. 67, art. 183), cu modificăril şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. Articolul 1 alineatul (1) se completează cu următoarea propoziţie:

„Prevederile prezentei legi nu se aplică produselor, serviciilor şi unităţilor care fac parte din lanţul alimentar, cât şi altor produse, servicii şi unităţi controlul cărora este dat în competenţa Agenţiei Naţionale pentru Siguranţa Alimentelor sau a altor autorităţi.”.

2. Articolul 2:


noţiunea „autorizare sanitară” se completează cu cuvintele „ , cu excepţia produselor alimentare și ambalajului acestora, precum şi a serviciilor şi activităţilor unităţilor din domeniul alimentar”;

3. Articolul 5:

la alineatul (2):

punctul 8) se abrogă;

punctul 10) va avea următorul cuprins:

„10) sănătate ocupaţională”;

Punctul 19), se abrogă;

se completează cu alin. (3) cu următorul cuprins:

(3) Prevederile prezentei legi nu se răsfrâng asupra produselor, bunurilor şi serviciilor din întreg lanţul alimentar.

4. Articolul 17 alineatul (2):

la punctul 6) litera a) se completează cu cuvintele „ , cu excepţia obiectivelor ce urmează să activeze sau să fie utilizate în domeniul alimentar”.

5. La articolul 18 alineatul (2) punctul (6), după cuvintele „şi altele” se completează cu cuvintele „ , cu excepţia probelor din bunurilor şi produsele alimentare,”.

6. Articolul 21:

alineatul (5) se completează cu cuvintele „ , cu excepţia obiectivelor din domeniul lanţului alimentar, care sunt supuse autorizării de către Agenţia Naţională pentru Siguranţa Alimentelor”.

7. Articolul 37 se abrogă.

8. Titlul articolului 42 va avea următorul cuprins:

„Articolul 42. Cerinţe privind sănătatea ocupaţională”.

Art. XV. - Legea nr. 231 din 23 septembrie 2010 cu privire la comerţul interior (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2016, nr.265-276, art.571), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică după cum urmează:

1. La articolul 3, la noțiunea „cumpărătura de control”, cuvintele „Agenția pentru Protecția Consumatorilor” se substituie prin cuvintele „Agenţia pentru Protecția Consumatorilor şi Supravegherea Pieţei”.

2. La articolul 5 alineatul (3), cuvintele „Agenția pentru Protecția Consumatorilor” se substituie prin cuvintele „Agenţia pentru Protecția Consumatorilor şi Supravegherea Pieţei”.

Art. XVI. - La articolul 7 alineatul (2) din Legea nr. 256 din 9 decembrie 2011 privind clauzele abuzive în contractele încheiate cu consumatorii (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr.38-41, art.115), cuvintele „Agenția pentru Protecția Consumatorilor” se substituie prin cuvintele „Agenţia pentru Protecția Consumatorilor şi Supravegherea Pieţei”.

Art. XVII. - Legea nr. 113 din 18 mai 2012 cu privire la stabilirea principiilor şi a cerinţelor generale ale legislaţiei privind siguranţa alimentelor (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr. 143–148, art. 467), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică și se completează după cum urmează:
La articolul 18:

alineatul (3) se completează cu literele r) – u) cu următorul conţinut:

„r) autorizarea/înregistrarea operatorilor din businessul alimentar;

s) avizarea ambalajelor pentru produse alimentare de export/reexport, supravegherea etichetării produselor alimentare în lanţul alimentar în conformitate cu prevederile legislaţiei în vigoare;

ș) înregistrarea, autorizarea şi supravegherea pe piaţă a produselor alimentare noi;

t) protecţia consumatorilor în domeniul produselor alimentare, la toate etapele lanţului alimentar;
ț) cercetarea epidemiologică şi înregistrarea izbucnirilor de boli provocate de produse alimentare, în comun cu Ministerul Sănătăţii;

u) identificarea, evaluarea, managementul şi comunicarea riscurilor în domeniul inofensivităţii produselor alimentare pentru sănătatea publică;”;
1. Articolul 19:

La litera a), cuvintele „în domeniul inofensivităţii produselor alimentare pentru sănătatea publică, a” se substituie prin cuvântul „asupra”;

Litera c) se completează cu cuvintele „ , în comun cu Agenţia”;
La articolul 191 alineatul (2), cuvintele „Agenția pentru Protecția Consumatorilor” se exclud.
Art. XVIII. - Legea nr.131 din 8 iunie 2012 privind controlul de stat asupra activităţii de întreprinzător (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr.181–184, art.595), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. La articolul 1 alineatul (6), după cuvintele „bunăstare a animalelor” se completează cu cuvintele „ , precum si pentru controlul privind respectarea legislaţiei cu privire la siguranţa ocupaţională şi la relaţiile de muncă,”, 

2. La articolul 21 alineatul (1) litera d), după cuvintele „expirarea termenului” se completează cu cuvântul „minim”. 

3. Articolul 22:

la alineatul (1), textul „îndeplinirea condiţiilor prevăzute la art. 21 alin. (1) lit. (b) şi (f)” se substituie prin textul „din data începerii controlului”;

se completează cu alineatul (21) cu următorul conţinut:

„(21) Controlul planificat care nu a fost început în termenul prevăzut la art. 18 alin. (1) şi controlul inopinat care nu a fost început la data indicată în delegaţia de control, indiferent de temeiul invocat, nu mai poate fi efectuat şi delegaţia de control îşi pierde valabilitatea, după expirarea acestui termen – pentru controlul planificat şi, respectiv, după data începerii controlului stabilită în delegaţie – pentru controlul inopinat.”.
4. La articolul 30 alineatul (5), cuvintele „cel puțin un reprezentant al” se substituie prin cuvintele „cel puţin trei reprezentanţi ai”.

5. În anexă:

la poziţia 2, cuvintele „Agenţia pentru supravegherea pieţei şi produselor nealimentare” se substituie prin cuvintele „Agenţia pentru Protecţia Consumatorului şi Supravegherea Pieţei”;
în coloana a treia, cuvintele „și standardizare” se exclud;
la poziţia 3, în coloana a treia, cuvintele „funcționarea obiectivelor și instalațiilor energetice,” şi „ , utilizarea mijloacelor radioelectronice legitime” se exclud;

la poziţia 4, în coloana a treia, cuvintele „sănătatea ocupațională” se substituie prin cuvintele „siguranţa ocupaţională” și se completează cu cuvintele „Supravegherea pieței privind produselor nealimentare din domeniile reglementate.”;
la poziţia 5, în coloana a treia, după cuvintele „siguranța radiologică și nucleară.” se completează cu cuvintele „Siguranţa ocupaţională.” și se completează cu cuvintele „Supravegherea pieței privind ambalajele şi deşeurile de ambalaje”;

la poziţia 8:

în coloana a doua, cuvintele „Agenția Națională în Transporturi Auto” se substituie prin cuvintele „Agenția Națională Transport Auto”;

în coloana a treia, după prima propoziţie se completează cu propoziţia „Siguranţa ocupaţională.”;
la poziţia 9, în coloana a treia, după a doua propoziţie se completează cu propoziţia „Siguranţa ocupaţională.”;

la poziţia 10, în coloana a treia, după a doua propoziţie se completează cu propoziţia „Siguranţa ocupaţională.”, iar la final se completează cu propoziţia „Supravegherea pieţei în domeniul ambarcaţiunilor de agrement şi a echipamentelor maritime.”;

la poziţia 11, în coloana a treia, textul „ : contractul individual și colectiv de muncă; timpul de muncă şi de odihnă; retribuirea; normele de muncă; garanţii şi compensaţii; disciplina muncii; particularităţile de reglementare a muncii unor categorii de salariaţi; răspunderea materială; completarea, păstrarea şi evidenţa carnetului de muncă” se exclude. 

Art. XIX. - Legea nr. 50 din 28 martie 2013 cu privire la controalele oficiale pentru verificarea conformităţii cu legislaţia privind hrana pentru animale şi produsele alimentare şi cu normele de sănătate şi de bunăstare a animalelor (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2013, nr. 122–124, art. 383), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. Articolul 3 se completează cu alineatul (5) cu următorul cuprins:

„(5) Pentru efectuarea controalelor la solicitarea agentului economic, conform art. 19 alin. (1) pct. 5) din Legea nr. 131 din 8 iunie 2012 privind controlul de stat asupra activității de întreprinzător, precum şi pentru alte servicii prestate de Agenţia Naţională pentru Siguranţa Alimentelor , pot fi stabilite taxe. Taxele pot fi stabilite sub formă de sume forfetare, calculate în dependenţă de costurile pe care le impun controalele oficiale respective și luând în considerare situația specifică fiecărei întreprinderi. În cazul în care taxele se percep operatorilor, aplicarea acestora se face în baza unor principii comune. Criteriile şi  metodologia se stabilire a cuantumurilor taxelor, precum şi cuantumurile acestor taxe se aprobă de Guvern. Taxele colectate de la efectuarea controalelor oficiale contra plată constituie venit la bugetul Agenţiei Naţionale pentru Siguranţa Alimentelor şi se utilizează, pe măsura încasării lor, la acoperirea cheltuielilor pentru efectuarea controalelor oficiale şi la dezvoltarea instituţiei.”.
2. La articolul 10 alineatul (3), cuvintele „produsele alimentare noi,” se exclud.

Art. XX. - La articolul 26 din Legea nr. 202 din 12 iulie 2013 privind contractele de credit pentru consumatori (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2013, nr.191-197, art.619), cuvintele „Agenția pentru Protecția Consumatorilor” se substituie prin cuvintele „Agenţia pentru Protecția Consumatorilor şi Supravegherea Pieţei”.

Art. XXI. - La articolul 11 din Legii nr. 157 din 18 iulie 2014 despre încheierea şi executarea contractelor la distanţă privind serviciile financiare de consum (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr.249-255, art.572), cuvintele „Agenția pentru Protecția Consumatorilor” se substituie prin cuvintele „Agenţia pentru Protecția Consumatorilor şi Supravegherea Pieţei”.

Art. XXII. - La articolul 28 alineatul (3) din Legea nr. 137 din 3 iulie 2015 cu privire la mediere (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2015, nr.224-233, art.445), cuvintele „Agenția pentru Protecția Consumatorilor” se substituie prin cuvintele „Agenţia pentru Protecția Consumatorilor şi Supravegherea Pieţei”.

Art. XXIII. - În anexa Legii nr. 7 din 26 februarie 2016 privind supravegherea pieţei în ceea ce priveşte comercializarea produselor nealimentare (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2016, nr.79-89, art.146), în coloana „Autoritatea de supraveghere a pieţei”, cuvintele „Agenţia pentru Protecţia Consumatorului” se substituie prin cuvintele „Agenţia pentru Protecția Consumatorilor şi Supravegherea Pieţei”, cuvintele „Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase”, „Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale” şi „Inspecţia de Stat în Construcţii” se substituie prin cuvintele „Inspectoratul pentru supraveghere tehnică”, cuvintele „Autoritatea din subordinea Ministerului Mediului responsabilă de supravegherea în domeniul ambalajelor şi deşeurilor de ambalaje” se substituie prin cuvintele „Inspectoratul pentru Protecţia Mediului”.
Art. XXIV. - La articolul 22 alineatul (1), alineatul (2) litera b) și alineatul (3) și articolul 23 alineatul (3) din Legea nr. 8 din 26 februarie 2016 privind drepturile consumatorilor la încheierea contractelor (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2016, nr.69-77, art.115), cuvintele „Agenția pentru Protecția Consumatorilor” se substituie prin cuvintele „Agenţia pentru Protecția Consumatorilor şi Supravegherea Pieţei”.

Art. XXV. – La articolul 4 litera f), articolul 5 alineatele (8) și (9), articolul 16 alineatul (9) litera b) şi articolul 19 alineatele (9) și (10) din Legea metrologiei nr. 19 din 4 martie 2016 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2016, nr.100-105, art. 190), cuvintele „Agenția pentru Protecția Consumatorilor” se substituie prin cuvintele „Agenţia pentru Protecția Consumatorilor şi Supravegherea Pieţei”.  
Art. XXVI. 
(1) Prezenta lege intră în vigoare la data publicării, cu excepţia prevederilor de la art. XI pct. 1, care intră în vigoare la 3 luni de la publicare. 

(2) Guvernul, în termen de 3 luni de la publicarea prezentei legi, va aproba actele normative necesare pentru aplicarea normei indicate la alin. (1).
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