NOTĂ INFORMATIVĂ
cu privire la cantitatea minimă obligatorie a rezervelor de combustibil necesară centralelor electrice pe bază de combustibili fosili

Pe teritoriul Republicii Moldova funcționează două întreprinderi în componența cărora sunt incluse 3 centrale electrice de termoficare - Sursa 1 și Sursa 2 din cadrul întreprinderii SA „TERMOELECTRICA” și SA „CET-NORD”.

Totodată, întreprinderile în cauză asigură îndeplinirea serviciilor publice de alimentare cu energie termică a consumatorilor din municipiul Chișinău și Bălți prin intermediul sistemelor centralizate.
În conformitate cu art. 4, al. (1), litera h) din Legea nr. 107 din 27 mai 2016 cu privire la energia electrică, Guvernul stabileşte cantitatea minimă obligatorie a rezervelor de combustibil necesară centralelor electrice pe bază de combustibili fosili.

De asemenea, în corespundere cu art. 23, al. (2) al prezentei legi producătorii de energie electrică care exploatează centralele electrice pe bază de combustibili fosili sunt obligaţi să menţină rezerve de combustibil la nivel suficient pentru a asigura securitatea aprovizionării cu energie electrică în condiţiile stabilite de Guvern.
Totodată, în conformitate cu art. 21, al. (3) din Legea nr. 92 din 29 mai 2014 cu privire la energia termică şi promovarea cogenerării producătorii de energie termică vor crea, în funcţie de necesitate, rezerve de combustibil suficiente pentru a acoperi necesarul pentru producerea energiei termice în sezonul rece.  
Informaţie generală. În scopul îndeplinirii prevederilor actelor legislative menționate mai sus, apare necesitatea elaboratorii unui act normativ în care să fie prevăzută cantitatea minimă obligatorie a rezervelor de combustibil necesară întreprinderilor SA „TERMOELECTRICA” și SA „CET-NORD” pentru asigurarea securității energetice a țării în situații excepționale și de avarie.
Astfel, în conformitate cu pct. 4.2.1 din normativul “Norme de proiectare tehnologică a centralelor electrice de termoficare” (Нормы технологического проектирования тепловых электрических станций - ВНТП-81), pentru centralele electrice cu termoficare care utilizează în calitate de combustibil gazele naturale, combustibilul de rezervă este considerat păcura. 
În acest context, conform normativului sus menționat, întreprinderile SA „TERMOELECTRICA” și SA „CET-NORD” urmează să dispună de stocuri de rezervă proprii de păcură suficiente să asigure funcționarea fiabilă și continuă a capacităților de generare a energiei în cazuri excepționale și de avarie, după cum urmează:

- stocul de rezervă, reieşind din funcţionarea capacităților de generare la sarcina nominală, 20 ore în diurnă pe o perioadă de 10 zile;

- stocul în caz de avarie, reieşind din funcţionarea capacităților de generare la sarcina nominală, 20 ore în diurnă pe o perioadă de 5 zile.
Reieșind din aceste condiții și luând în considerare, de asemenea, caracteristicile tehnice ale instalațiilor, a fost determinată, conform aceluiași normativ, cantitatea minimă obligatorie a stocurilor de combustibil de rezervă sau avarie care este 8,0 mii tone pentru SA „CET-NORD” și 26,2 mii tone pentru SA „TERMOELECTRICA”, dintre care pentru Sursa 1 – 19,2 mii tone și pentru Sursa 2 – 7,0 mii tone. 
Aspectul financiar. Implementarea Hotărârii Guvernului respective nu necesită alocarea unor mijloace financiare suplimentare din bugetul de stat. 
Aspectul organizatoric. În conformitate cu prevederile legislaţiei în vigoare, nu este necesară crearea unei instituţii noi pentru realizarea Hotărârii Guvernului respective. 
Aspectul normativ. Prezenta Hotărâre a Guvernului este elaborată în conformitate cu legislaţia în vigoare şi nu necesită elaborarea sau modificarea altor acte normative sau legislative.
Aspectul temporar. Hotărârea Guvernului în cauză este elaborată pentru o perioadă de timp nedeterminată cu condiția modificării acesteia în cazul extinderii sau instalării unor noi capacități de generare a energiei electrice.
În contextul celor expuse mai sus, precum şi în scopul neadmiterii afectării securităţii energetice a ţării, Ministerul Economiei propune spre aprobare proiectul Hotărârii de Guvern cu privire la cantitatea minimă obligatorie a rezervelor de combustibil necesară centralelor electrice pe bază de combustibili fosili.
Viceprim-ministru,

ministrul economiei




Octavian CALMÎC

