Expunere de motive 

referitor la aprobarea proiectului Hotărîrii Guvernului  Republicii Moldova privind achitarea din bugetul de stat pentru anul 2017 a cotelor de membru şi a datoriilor Republicii Moldova faţă de organismele internaţionale şi regionale

Onorarea angajamentelor financiare faţă de organismele internaţionale şi regionale la care Republica Moldova este parte, constituie un obiectiv important în procesul de promovare a politicii externe şi a imaginii pozitive a ţării ca partener credibil, precum și în valorificarea potenţialului de membru în cadrul structurilor internaţionale.

Aspectul politic. Onorarea angajamentelor financiare deduse prin cota de participare a Republicii Moldova în cadrul organizațiilor internaționale la va consolida semnificativ relațiile de parteneriat existent între statele membre în cadrul organizațiilor internaționale și va avea un impact pozitiv asupra impulsionării relaţiilor multilaterale în diverse domenii, inclusiv cele politice a țării, atît pe plan intern cît și extern.
Aspectul normativ. Prevederile proiectului Hotărîrii în cauză sunt compatibile cu normele juridice internaţionale aferente domeniului respectiv şi adoptarea acestuia nu necesită modificarea actelor normative interne sau adoptarea actelor normative noi.
Proiectul Hotărîrii Guvernului dat este întocmit în conformitate cu prevederile Legii bugetului de stat pentru anul 2017 și prevederilor Hotărîrii Guvernului nr. 454 din 24.03.2008 (anexa 2 și 3, litera a) cu privire la optimizarea participării organelor centrale  de specialitate ale administraţiei publice, precum şi a altor autorităţi administrative centrale la executarea angajamentelor asumate faţă de organizaţiile internaţionale.

Aspectul organizatoric. Aprobarea și aplicarea prevederilor proiectului Hotărîrii dat nu presupune luarea anumitor măsuri organizatorice noi, cum ar fi înfiinţarea unor structuri sau instituții noi, abilitarea unor persoane sau instituţii cu împuterniciri suplimentare, etc.

Astfel, se propune  achitarea prioritară a cotelor de membru în anul 2017, după cum urmează:

- organizaţii parlamentare – finanţarea integrală a cotelor de membru;

- organizaţii internaţionale – reieşind din strategia politică şi economică a statului, asistenţa financiară acordată de structurile internaţionale, nivelul de colaborare din partea gestionarului bugetar cu organizaţia respectivă, precum şi respectarea graficelor multianuale de restructurare a datoriilor, angajamentelor asumate la cresterile de capital BIRD (paid-in 2016-2018, MOV 2017), BERD; 

- organizaţiile din cadrul CSI- finanţarea cotelor de membru în conformitate cu  rezervele Republicii Moldova aplicate la Hotărîrea Consiliului Şefilor de Guverne, Șefilor de State al statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente privind (CSI) bugetul unic al organelor CSI, finanţate din contul mijloacelor bugetare ale statelor-membre ale CSI pentru anul 2017.

Aspectul financiar. Proiectul Hotărîrii Guvernului dat este întocmit în strictă conformitatea cu prevederile Legii bugetului de stat pentru anul 2017 (Legea nr. 279 din 16.12.2016, capitolul „Cooperare externă” (0604)), suma alocată achitării cotelor de membru și a datoriilor Republicii Moldova faţă de organismele internaţionale şi regionale pentru anul 2017 constituie 119 974, 3 mii lei, aceasta fiind repartizată pe structuri conform solicitărilor recepționate, în baza circularei Ministerului Finanțelor nr. 17/2-7/59 din 10.10.2016.

Aspectul economic. Prevederile proiectului Hotărîrii în cauză au drept scop, onorarea angajamentelor financiare asumate de către Republica Moldova prin statutul de membru în cadrul organizațiilor internaționale, fapt ce exprimă partenerilor de dezvoltare un adaos de credibilitate asupra climatului investițional, crearea unor noi căi de dezvoltare economică prin prisma colaborării internaționale ce derivă din aderările existente, precum și promovarea imaginii statului inclusiv în aspect economic pe plan extern.


Aspectul temporar. Prezenta Hotărîre va intra in vigoare de la data publicării şi efectele prezentei se vor stinge din momentul executării obligaţiunii financiare asumate de către Republica Moldova față de structurile internaționale pentru perioada de gestiune  bugetară 2017.
Importanţa hotărîrii nominalizate este fundamentată de necesitatea onorării obligaţiilor financiare asumate faţă de organizaţiile internaţionale întru promovarea benefică a imaginii statului nostru pe arena internaţională, precum şi de impactul pozitiv asupra colaborării Republicii Moldova cu structurile internaţionale.
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