                                   NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărîre Guvernului „Cu privire la modificarea și completarea unor hotărîri de Guvern”  

	1. Temeiul iniţierii procesului de elaborare, autorul proiectului

	Prezentul proiect de hotărîre a fost elaborat de către Ministerul Finanțelor în temeiul compartimentului II. Elaborarea și coordonarea politicilor publice din Planul de acțiuni pe anii 2016-2018 pentru implementarea Strategiei privind reforma administrației publice pentru anii 2016-2020, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.1351 din 15.12.2016.

	2. Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ

	Proiectul de hotărîre prenotat are drept scop repartizarea optimă și eficientă a competențelor între ministere pentru a asigura promovarea unei politici salariale coerente, coordonată cu cadrul de resurse și aliniată la procesul bugetar.
Astfel, prin proiect, se propune transferarea de la Ministerului Muncii, Protecției Sociale și Familiei a competențelor ce țin de elaborarea și promovarea politicii în domeniul retribuirii muncii Ministerului Finanțelor.
Drept urmare a adoptării prezentului proiect de hotărîre de Guvern, se va asigura promovarea unei politici salariale consecvente și fundamentată din punct de vedere economico-financiar.   
Din punct de vedere al managementului resurselor umane, efectivul limită al Ministerului Muncii, Protecției Sociale și Familiei urmează a fi redus cu 6 unități ale Direcției politici salariale și, respectiv, majorat efectivul limită al Ministerului Finanțelor cu același număr de unități de personal.
Concomitent, proiectul presupune continuarea activității angajaților subdiviziunii responsabile de acest domeniu de activitate din cadrul Ministerului Muncii, Protecției Sociale și Familiei în măsura în care vor accepta transferul, în condițiile Legii nr.158 din 04.07.2008 cu privire la funcția publică și statutul funcționarului public, în funcțiile nou-create în cadrul Ministerului Finanțelor. 
În partea ce ține de excluderea unor norme, acestea s-au efectuat în vederea excluderii dublărilor de prevederi.

	3. Descrierea constatărilor expertizei anticorupţie

	Proiectul va fi expediat Centrului Național Anticorupție pentru efectuarea expertizei în rezultatul coordonării cu instituţiile interesate.

	4. Fundamentarea economico-financiară

	Implementarea amendamentelor propuse implică redistribuirea cheltuielilor de personal între autoritățile implicate la ulterioara rectificare a Legii bugetului de stat pe anul 2017 nr.279 din 16.12.2016, reieșind din modificările structurale aprobate de Guvern. Costul anual al cheltuielilor de personal planificate pentru angajații subdiviziunii din cadrul Ministerului Muncii, Protecției Sociale și Familiei pasibilă reorganizării constituie 698,5 mii lei.  
Trebuie să remarcăm faptul că, în cazul încetării raporturilor de muncă ca rezultat al refuzului angajaților Direcției politici salariale din cadrul Ministerului Muncii, Protecției Sociale și Familiei de a se transfera într-o funcție din cadrul Ministerului Finanțelor sau în alte subdiviziuni ale sale, ar putea surveni necesitatea achitării indemnizației unice de disponibilizare în corespundere cu prevederile legislației în vigoare, care va fi acoperită din contul mijloacelor aprobate în bugetul de stat pentru implementarea Strategiei de reformă a administrației publice.  

	5. Respectarea transparenţei în procesul decizional

	În scopul respectării prevederilor Legii nr.239 din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, anunţul privind iniţierea procesului de elaborare a proiectului hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea și completarea unor acte legislative a fost plasat pe pagina oficială a Ministerului Finanțelor, în directoriul Transparența/Transparenţa în procesul decizional/Proiecte de decizii/Anunțuri referitor la organizarea consultărilor publice.
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