NOTĂ INFORMATIVĂ
Propunerea legislativă are ca obiect de reglementare instituţia Reprezentantului Guvernului în teritoriu.
Descrierea situaţiei actuale

În prezent, autoritatea Reprezentantului Guvernului în teritoriu nu are suficiente instrumente administrative şi pîrghii pentru îndeplinirea atribuțiilor, totodată nu este clar rolul acestei instituţii în cadrul sistemului administrativ.


Efectul constatat în practică (în urma controlului intern a activităţii oficiilor teritoriale) derivă din cadrul normativ insuficient şi din faptul că instituţia Reprezentantului Guvernului în teritoriu, este reglementată prin Hotărîre de Guvern. 


Argumentarea necesităţii de reglementare 

Necesitatea elaborării unei legi pentru reglementarea statutului Reprezentantului Guvernului în teritoriu,  are la bază conferirea importanţei rolului Reprezentantului Guvernului, în administrația publică, cu delegarea de atribuții complexe şi reale acestei funcții, în vederea îndeplinirii obiectivelor programului de guvernare și a angajamentelor strategice ale Guvernului RM la nivel local.
Astfel, se impune crearea unui cadru legal cuprinzător privind statutul reprezentantului Guvernului în teritoriu, care să clarifice rolul şi poziţia acestei instituţii. 

 
În acest context, proiectul de lege elaborat de Cancelaria de Stat, este inițiat în vederea reglementării instituţiei reprezentantului Guvernului în teritoriu.
Schimbări preconizate:
· se propune menţinerea statutului de demnitar public al Reprezentantului Guvernului în teritoriu, cu numirea acestuia  odată cu Guvernul ale cărui politici le implementează/promovează la nivel local. Mandatul fiind pe durata Guvernului care l-a numit.

· ocuparea poziției de Reprezentant al Guvernului va fi condiţionată de neutralitate din punct de vedere politic. Suplimentar, sunt adăugate o serie de condiții legate de experiența profesională anterioară și nivelul de pregătire. 
· responsabilizarea directă a personalului care exercită controlul de legalitate;

· definirea rolului Cancelariei de Stat privind monitorizarea şi controlul intern al activităţii Reprezentantului Guvernului şi oficiilor acestora;

· conferirea statutului de personalitate juridică oficiilor Reprezentantului Guvernului;

· sporirea transparenţei activităţii Reprezentantului Guvernului prin raportarea anuală în şedinţă de Guvern;

· favorizarea accesului la informaţii necesare pentru îndeplinirea eficientă a funcțiilor Oficiului, în procesul de exercitare a atribuţiilor referitoare la controlul administrativ, prin stabilirea obligativităţii furnizării informaţiilor de către instituţiile publice;

·  minimizarea imixtiunii organelor de drept în activitatea Reprezentantului Guvernului;

· minimizarea imixtiunii organelor de drept în activitatea APL, condiţionarea acestuia de coordonarea cu Reprezentantul Guvernului.

Un element de noutate în proiect este identificarea ariilor de responsabilitate a Reprezentantului Guvernului, după cum urmează: 

1. Implementarea programului de guvernare și a politicilor strategice ale Guvernului în teritoriu; 

2. Asigurărea legalității în teritoriu; 

3. Coordonarea generală a activităţii serviciilor publice desconcentrate; 

4. Asigurarea şi îmbunătățirea relației APC cu APL. 

Pentru fiecare dintre aceste arii a fost identificat un set de competențe pentru îndeplinirea responsabilităților. La competenţele menţionate se adaugă  şi responsabilitatea legată de conducerea instituției/oficiului (competenţe de leadership și management).
       În procesul implementării va fi revizuită structura Oficiilor teritoriale şi optimizarea cadrelor.
       Sursele financiare pentru implementarea proiectului urmează a fi planificate în bugetul Cancelariei de Stat pentru anii următori.
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