NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Avizului Guvernului la proiectul de lege pentru modificarea şi completarea 
unor acte legislative”

Prezentul proiect de hotărîre a Guvernului este elaborat de Ministerul Afacerilor Interne în comun cu Procuratura Generală, Ministerul Justiţiei, Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării Europene, Ministerul Finanţelor, Centrul pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei, Serviciul de Informaţii şi Securitate, Serviciul Grăniceri în conformitate cu indicaţia dlui Vladimir Filat, Prim-ministru (nr.1209-342 din 6 septembrie 2010).

Proiectul vizează aprobarea Avizului Guvernului la proiectul de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, înaintat cu titlu de iniţiativă legislativă (nr.2326 din 18 august 2010) de către dl Mihai Ghimpu, Preşedinte interimar al Republicii Moldova.

Autorul iniţiativei legislative propune modificarea minimului sancţiunii prevăzute pentru trafic de persoane agravat, de la 7 la 8 ani, astfel încît în privinţa persoanelor condamnate pentru asemenea infracţiuni să nu fie posibilă aplicarea suspendării condiţionate a pedepsei, avînd în vedere condiţiile art.90 alin.(1). În acest sens, nu au fost identificate obiecţii însemnate, cu excepţia faptului că expunerea redacţională a art.I din proiectul de lege nu corespunde tehnicii legislative.

Cea de-a doua modificare, propusă prin proiectul de lege, se referă la abilitarea prin lege a Centrului pentru combaterea traficului de persoane cu competenţa de a efectua urmărirea penală pentru o anumită categorie de infracţiuni ce ţin de traficul de persoane. Această modificare nu poate fi susţinută din motiv că ar restrînge competenţa materială a Centrului, ca subdiviziune din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, de a examina obiectiv şi complet cauze penale, creînd anumite conflicte de competenţă în cazul concursului de infracţiuni. Pe de altă parte, prin aceeaşi modificare s-ar interzice altor organe de urmărire penală din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, inclusiv teritoriale, de a efectua urmărirea penală pentru asemenea infracţiuni. În consecinţă, toate cauzele penale din categoria respectivă ar urma să fie investigate în Centrul pentru combaterea traficului de persoane, ceea ce va genera ramificarea considerabilă a acestei subdiviziuni, pentru a putea cuprinde întreg teritoriul ţării, majorarea  semnificativă a statelor de personal, implicînd cheltuieli bugetare suplimentare nejustificate.

Proiectul hotărîrii a fost coordonat cu autorităţile administraţiei publice interesate, care l-au susţinut, fără a formula obiecţii.

Pornind de la cele expuse, se consideră inoportună adoptarea proiectului de lege în varianta prezentată şi se remite spre examinare Guvernului proiectul de hotărîre menţionat.
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