NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului cu privire la crearea şi funcţionarea Centrelor de Notificare ale Organizaţiei Mondiale a Comerţului (OMC)
În scopul implementării angajamentelor Republicii Moldova faţă de Organizaţia Mondială a Comerţului (OMC), ratificate prin Legea nr. 218-XV din 1 iunie 2001 „Pentru aderarea Republicii Moldova la Organizaţia Mondială a Comerţului” şi optimizării mecanismului de informare şi conlucrare dintre instituţiile guvernamentale ale Republicii Moldova şi ţările membre ale OMC, Ministerul Economiei a elaborat proiectul Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului cu privire la crearea şi funcţionarea Centrelor de Notificare ale Organizaţiei Mondiale a Comerţului (OMC).
Elaborarea acestei hotărâri este generată de multiple atenţionări parvenite din partea Secretariatului OMC pentru prezentarea notificărilor necesare şi respectarea angajamentelor asumate. Mai mult ca atât, reieşind din angajamentele Republicii Moldova privind liberalizarea comerţului cu Uniunea Europeană şi lansarea negocierilor pe 12 decembrie 2011 pe marginea instituirii Zonei de Liber Schimb Aprofundat şi Cuprinzător (ZLSAC), una din precondiţiile de bază este eliminarea barierelor netarifare în  calea comerţului şi respectarea principiului transparenţei. 

Totodată, menţionăm că, elaborarea acestei hotărâri este prevăzută în Hotărârea Guvernului nr. 824  din  07.11.2011 pentru aprobarea Planului de acţiuni privind eliminarea barierelor netarifare în calea comerţului. Raportul privind eliminarea barierelor netarifare urmează să fie prezentat semestrial Guvernului şi Comisiei Europene, ceea ce impune necesitatea iminentă de aprobare a acestuia.
Prevederile articolului X al Acordului GATT 1994 enunţă un principiul de bază al OMC şi anume „Principiul transparenţei”, conform căruia legile, reglementările, hotărârile judecătoreşti şi deciziile administrative generală, puse în aplicare de către o parte contractantă şi care se referă la clasificarea sau evaluarea produselor în scopuri vamale, cuantumul drepturilor vamale, taxelor şi altor impuneri, sau cerinţele, restricţiile sau prohibiţiile la import sau export sau la transferul de plăţi pentru acestea, sau care afectează vânzarea, distribuirea, transportul, asigurarea, depozitarea, inspectarea, expunerea, prelucrarea, folosirea în amestec sau alte întrebuinţări, vor fi publicate prompt, astfel încât să dea guvernelor şi comercianţilor posibilitatea să ia cunoştinţă de ele. În acest scop, Membrii sunt obligaţi să notifice Secretariatul OMC despre modificările sau/şi completările aduse cadrului juridic relevant domeniului OMC timp de 30 de zile imediat după publicarea lor. 

Efectuarea notificărilor în conformitate cu prevederile şi exigenţele Acordurilor OMC este un proces complex şi durabil în timp care necesită existenţei unor instituţii specializate, menite se asigure îndeplinirea obligaţiilor Republicii Moldova referitoare la transparenţa cadrului normativ (notificări), ce rezultă din statutul de membru la Acordul de la Marrakech privind constituirea OMC din 15 aprilie 1994.

Proiectul în cauză presupune crearea Centrelor de Notificare ale OMC ce vor fi responsabile pentru:

· elaborarea notificărilor privind modificările aduse cadrului juridic existent în Republica Moldova;

· furnizarea, la solicitarea Membrilor OMC sau agenţilor economici din R.M. sau din ţările membre OMC, a informaţiei şi documentelor relevante domeniului comercial internaţional;

· crearea şi gestionarea bazei de date privind cadrul juridic de reglementare pertinent domeniului de activitate a fiecărui Centru de Notificare;

· monitorizarea notificărilor ţărilor Membri OMC, etc.    

Centrele de Notificare ale OMC urmează a fi create ca subdiviziuni ale instituţiilor de resort ce se vor ghida în activitatea sa de prevederile Acordurilor şi procedurilor OMC şi de legislaţia naţională în vigoare. Totodată, crearea Centrelor date nu impune cheltuieli suplimentare. Sunt delegate persoane la nivel decizional şi tehnic, care deja funcţionează în cadrul intituţiilor relevante.
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