Notă informativă

la proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la modificarea

 și completarea unor hotărâri ale Guvernului


Prezentul proiect a fost elaborat în urma evaluării unor hotărâri ale Guvernului Republicii Moldova care au identificat necesitatea ajustării acestora.

La şedinţa Consiliului naţional de coordonare a activităţilor de prevenire şi combatere a criminalităţii organizate (în continuare Consiliul naţional) din 24 ianuarie curent, s-a luat decizia de a extinde prevederile Strategiei naţionale de prevenire şi combatere a crimei organizate pe anii 2011-2016 (HG nr. 480) pe o perioadă de încă 3 ani. 
Astfel, derivă și necesitatea stringentă de ajustare a Planului de acțiuni cu privire implementarea Strategiei naţionale de prevenire şi combatere a crimei organizate  și stabilirea obiectivelor pentru anii 2017-2019.

În aceiaşi şedinţă, s-a discutat şi s-a luat decizia despre crearea unui Consiliu operaţional. Crearea Consiliului operaţional derivă din necesitatea stringentă de a coordona unele activităţi comune de combatere a criminalităţii organizate, la nivel operaţional, de către autorităţile cu competenţe în domeniu – Ministerul Afacerilor Interne, Procuratura Generală, Centrul Naţional Anticorupţie, Serviciul de Informaţii şi Securitate, Serviciul Vamal şi de operativitatea activităţilor, care deseori se impun a fi executate în regim de urgenţă. S-a decis, ca în componenţa Consiliului operaţional-executiv, să fie incluşi doar reprezentanţii autorităţilor cu competenţe de combatere a criminalităţii organizate. Acest Consiliu operaţional-executiv, va fi în permanentă şi strânsă legătură cu Consiliul naţional, precum şi cu punctele de contact locale de prevenire şi combatere a criminalităţii organizate „Sud”, „Nord” şi „Centru”.

Crearea Consiliului operaţional-executiv, prezumă şi modificarea unor atribuţii ale secretarului Consiliului Naţional de coordonare a activităţilor de prevenire şi combatere a criminalităţii organizate, deoarece acestea ulterior se vor regăsi în atribuţiile secretarului Consiliului operaţional-executiv.
Prin urmare, deciziile luate la şedinţa Consiliului naţional din 25 ianuarie curent au fost incluse în Planul de acțiuni pentru perioada anilor 2017-2019, drept obiective ce necesită a fi realizate.

În contextul celor menționate se solicită examinarea și susținerea inițiativei adoptării Hotărârii de Guvern cu privire la Planul de acțiuni pe anii 2017-2019 cu privire la implementarea Strategiei naționale de prevenire și combatere a criminalității pentru perioada anilor 2011-2019.
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