NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Legii privind modificarea şi completarea Legii
nr.982-XIV din 11.05.2000 privind accesul la informaţie

Prezentul proiect de lege este elaborat în scopul dezvoltării şi ajustării cadrului legal privind accesul la informaţie. 
Programul de activitate al Guvernului „Integrarea Europeană: Libertate, Democraţie, Bunăstare” 2011-2014 şi
 poziţia 295 a Planului de acţiuni a Guvernului pentru anii 2011-2014, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.179 din 23.03.2011 stipulează necesitatea revizuirii actelor normative ce conţin prevederi în domeniul accesului la informaţie, ajustîndu-le la rigorile Legii nr.982-XIV din 11 mai 2000 privind accesul la informaţie. Reieşind din toate acestea, observăm că nu au fost prevăzute careva acţiuni prioritare care să se refere la necesitatea modificării Legii nr.982/2000, însă necesitatea modificării şi completării a apărut în rezultatul apariţiei divergenţilor în procesul aplicării legii date, cît şi pe parcursul acordării accesului la informaţie a cetăţenilor. Un număr inpunător de documente au fost transmise Arhivei Naţionale a Republicii Moldova, iar competenţa furnizării informaţiei date a rămas Ministerului Afacerilor Interne, Serviciului Informaţii şi Securitate şi Procuraturii Generale.

Necesitatea completărilor propuse reiese din faptul, că punerea în aplicare a Legii nr.982-XIV din 11.05.2000 privind accesul la informaţie constituie o provocare mult mai mare decît elaborarea acesteia. Elaborarea proiectului dat ar genera noi garanţii că legea va fi pusă efectiv în aplicare.
Totodată, în proiect au fost introduse articole noi privind furnizarea ilegală a informaţiei şi a răspunderii juridice.

În conformitate cu prevederile articolului 17 al legii menţionate se stabileşte că cazurile în care informaţia solicitată nu se află în posesia furnizorului sesizat, sau informaţia deţinută de un alt furnizor ar răspunde mai deplin interesului solicitantului, atunci cererea poate fi readresată altui furnizor cu acordul solicitantului în decurs de 3 zile lucrătoare.
Însă există cazuri de dezavantajare a solicitanţilor de informaţii din motivul situării lor în localităţi, zone geografice îndepărtate de sediul furnizorului de informaţii, autorităţile/instituţiile publice neavînd posibilitatea înlăturării dezavantajelor şi exercitarea dreptului de acces la informaţii în condiţii acceptabile, fără cheltuieli excesive şi întîrzieri nemotivate. Un alt motiv nu mai puţin important este şi faptul că, deşi informaţia solicitată se află la păstrare la autoritatea/instituţia data, furnizarea acesteia este în competenţa altui organ în adresa căreia urmează să fie expediată informaţia în baza căreia se va întocmi răspuns la cerere. Astfel, se propune excluderea cuvintelor „cu acordul solicitantului”, căci conform prevederilor  art.9 al.1 al Legii cu privire la petiţionare nr.190-XIII din 19.07.94, petiţionarul urmează a fi informat despre readresarea cererii.
În proiect, se propune a fi stabilită şi răspunderea pentru îngradirea nemotivată a accesului la informaţie, deşi Codul penal, Codul civil şi contravenţional conţin articole în care este prevăzută răspunderea pentru atare acţiuni, legea în sfera accesului la informaţie nu prevede în principiu atare răspundere.

Modificările şi completările propuse au drept scop de a genera noi clarităţi atît pentru solicitanţii de informaţii, cît şi pentru furnizorii acesteia, precum şi la redresarea situaţiei în domeniile drepturilor omului considerate problematice pentru Republica Moldova. 

În rezultatul modificării articolului 17 al legii autorităţile/instituţiile publice vor practica o procedură înternă de lucru, care să asigure identificarea şi transmiterea în termene optime a cererilor de acces la informaţiile oficiale persoanelor responsabile pentru informarea publică şi furnizarea informaţiilor la cerere.
Textul proiectului a fost întocmit în conformitate cu prevederile Legii nr.780-XV din 27.12.2001 privind actele legislative.
Implementarea prevederilor proiectului de lege înaintat nu presupune cheltuieli financiare suplimentare.

În scopul ajustării şi îmbunătăţirii cadrului legislativ ce reglementează  accesul la informaţie, propun spre examinare proiectul Legii nr.982-XIV din 11.05.2000 privind accesul la informaţie.
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