EXPUNERE DE MOTIVE

despre oportunitatea iniţierii negocierilor în vederea semnării proiectului Protocolului cu privire la procesul de transmitere de către autorităţile competente ale statelor – membre ale Comunităţii Statelor Independente a substanţelor narcotice, armelor de foc şi muniţiilor, care reprezintă probe în dosare penale
          Dispoziţii generale.

          Protocolul cu privire la procesul de transmitere de către autorităţile competente ale statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente a substanţelor narcotice, armelor de foc şi muniţiilor, care reprezintă probe în dosare penale a fost elaborat de Comitetul Executiv al Comunităţii Statelor Independente în conformitate cu Hotărîrea Consiliului miniştrilor afacerilor interne al CSI din 14 0ctombrie 2011 cu privire la aprobarea proiectului Protocolului cu privire la procesul de transmitere de către autorităţile competente ale statelor – membre ale Comunităţii Statelor Independente a substanţelor narcotice, armelor de foc şi muniţiilor, care reprezintă probe în dosare penale.

Elaborarea Protocolului în cauză este determinată de necesitatea dezvoltării continue a colaborării complexe a statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente în prevenirea şi combaterea celor mai contemporane sfidări şi ameninţări la adresa securităţii societăţii şi statului, cum este traficul de droguri şi armament etc.

Aceste fenomene contemporane ameninţă direct interesele statelor-membre ale CSI şi ale comunităţii internaţionale în general. În aceste condiţii, statele- membre îşi pun ca scop prioritar crearea în cadrul Comunităţii Statelor Independente a unui sistem de relaţii multilaterale stabile, democratice şi efective, bazate pe principiile şi normele dreptului interstatal.

Scopul Protocolului este extinderea şi consolidarea nivelului de cooperare al statelor-membre în transmiterea de către autorităţile competente ale statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente a substanţelor narcotice, armelor de foc şi muniţiilor, care reprezintă probe în dosare penale şi prevenirea, depistarea, contracararea, urmărirea penală a infractorilor, colaborarea informativă şi ştiinţifică, colaborarea în pregătirea cadrelor, perfecţionarea specialiştilor. 
Astfel crearea unui sistem eficient de transmitere de către autorităţile competente ale statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente a substanţelor narcotice, armelor de foc şi muniţiilor, care reprezintă probe în dosare penale va duce la perfecţionarea cooperării organelor de drept, va facilita consolidarea eforturilor comune şi va reglementa metodele comune în contracararea acestor flagele.
Aspectul politic.

Statele-membre ale Comunităţii Statelor Independente cooperează în domeniul combaterii infracţiunilor nominalizate, folosind toate mijloacele sale interne, inclusiv potenţialul organelor de ocrotire a normelor de drept, serviciilor speciale şi altor organe implicate în lupta cu aceste fenomene. Semnarea proiectului Protocolului va avea consecinţe favorabile pentru consolidarea eforturilor statelor-membre în combaterea criminalităţii organizate, altor infracţiuni conexe şi va promova imaginea favorabilă a ţării noastre în spaţiul Comunităţii Statelor Independente.

Aspectul normativ.

Actualmente, Republica Moldova este parte la o serie de Tratate în domeniul combaterii criminalităţii organizate şi altor infracţiuni încheiate în cadrul Comunităţii Statelor Independente. 
 Intrarea în vigoare a acestui Protocol va duce la dezvoltarea cooperării dintre statele-membre ale CSI, dezvoltarea unei baze normative juridice interstatale de colaborare a statelor-membre ale CSI, va asigura colaborarea informaţională şi ştiinţifică, desfăşurarea unor măsuri profilactice complexe pentru combaterea criminalităţii şi traficului ilicit de stupefiante, întreprinderea unor acţiuni operative de căutare şi a operaţiunilor speciale.
Acest proiect al Protocolului comparativ cu celelalte instrumente juridice interstatale are aspecte inovatoare, în particular prin faptul că: 

- presupune o formă mai simplificată de transmitere de către autorităţile competente ale statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente a substanţelor narcotice, armelor de foc şi muniţiilor;

- implică beneficii prin faptul reacţionării prompte la solicitarea partenerilor;

- eliminarea procedurilor birocratice pentru transmiterea de către autorităţile competente ale statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente a substanţelor narcotice, armelor de foc şi muniţiilor;

 În aceste condiţii, notăm că cele două particularităţi: transmiterea de către autorităţile competente ale statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente a substanţelor narcotice şi transmiterea armelor de foc şi muniţiilor, care reprezintă probe în dosare penale distinge acest tratat de celelalte instrumente juridice interstatale în materie, va oferi o posibilitate complexă, în mod particular pentru infracţiunile transfrontaliere (traficul de droguri şi arme de foc şi criminalitatea transnaţională organizată, criminalitatea cibernetică, etc) .

Aspectul organizatoric. 

Părţile vor activa şi vor menţine o cooperare strînsă, în special în vederea: extinderii şi consolidării colaborării statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente cu privire la procesul de transmitere de către autorităţile competente ale statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente a substanţelor narcotice, armelor de foc şi muniţiilor: efectuării măsurilor coordonate de profilaxie şi a operaţiunilor speciale; asigurării ştiinţifice şi informaţionale a colaborării; conlucrării în domeniul pregătirii cadrelor, perfecţionării calificării specialiştilor; interacţiunea cu organizaţiile internaţionale etc. Realizarea prevederilor Protocolului va fi asigurată de Guvern, în comun cu alte autorităţi publice abilitate în domeniul prevenirii şi combaterii infracţiunilor interstatale.

Aspectul temporar. 

Prezentul Protocol se încheie pentru o perioadă ne-determinată şi  intră în vigoare după 30 de zile de la primirea de către depozitar a celei de-a 3-a notificări despre îndeplinirea de către Părţile semnatare a procedurilor interne necesare intrării în vigoare.

Aspectul economic. 

Efectele crimei organizate asupra economiei unui stat pot fi devastatoare, acolo unde aceasta mişcă sume de bani mai mari decît bugetele unor ţări, avînd un puternic impact politic şi efecte negative asupra inflaţiei. 

Iniţierea negocierilor în vederea semnării prezentului Protocol va contribui la sporirea operativităţii în domeniul transmiterii de către autorităţile competente ale statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente a substanţelor narcotice, armelor de foc şi muniţiilor, care reprezintă probe în dosare penale, fapt care va permite de a preveni, în particular, săvîrşirea acţiunilor ilegale şi producerea consecinţelor negative, inclusiv contracararea fenomenului criminalităţii transfrontaliere, precum şi participarea la operaţiuni interstatale cu concursul statelor- membre.  

În acest context, semnarea proiectului Protocolului va amplifica cooperarea în domeniul combaterii criminalităţii, drept consecinţă va creşte eficienţa măsurilor întreprinse în domeniul contracarării criminalităţii, fapt care va avea efecte pozitive asupra economiei naţionale.
Aspectul financiar. 

Republica Moldova va realiza prevederile Protocolului cu privire la procesul de transmitere de către autorităţile competente ale statelor – membre ale Comunităţii Statelor Independente a substanţelor narcotice, armelor de foc şi muniţiilor, care reprezintă probe în dosare penale în limitele mijloacelor financiare prevăzute anual în bugetul naţional pentru asigurarea activităţii ministerelor şi instituţiilor respective.

În baza celor expuse, avînd în vedere necesitatea consolidării eforturilor statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente şi a întregii comunităţi interstatale în combaterea criminalităţii organizate sub toate formele ei, considerăm oportună semnarea proiectului Protocolului cu privire la procesul de transmitere de către autorităţile competente ale statelor – membre ale Comunităţii Statelor Independente a substanţelor narcotice, armelor de foc şi muniţiilor, care reprezintă probe în dosare penale.
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