SINTEZA

propunerilor şi obiecţiilor
la proiectul hotărîrii Guvernului privind modificarea anexei la Hotărîrea Guvernului nr. 78 din 15 februarie 2017
	Nr.

d/o
	Autorităţile care au înaintat obiecţii/propuneri

	Conţinutul propunerilor/ obicţiilor
	Notă asupra propunerilor 

şi obiecţiilor

	1.
	Ministerul Finanțelor
nr. 11-09/349
12 aprilie 2017
	Comunică despre susținerea proiectului.

Totodată, a solicitat examinarea în cadrul definitivării proiectului, a demersului Consiliului raional Soroca nr. i02/1-20/203 din 13 martie 2017.
	Se acceptă. 
Autorul a luat act de demersul Consiliului raional Soroca, fapt pentru care a fost propusă și amendarea destinației alocației în acest segment. Astfel, a fost propusă amendarea pct. 7, compartimentul ,,Destinația alocațiilor”,  după cum urmează: ,,Acordarea ajutorului financiar pentru procurarea locuinței familiei cet. Pînzari Natalia, satul Schineni, a cărei casă a fost deteriorată în urma incendiului din 18 ianuarie 2016”. 

	2.
	Ministerul 
Justiției
nr.03/3749
12 aprilie 2017
	În proiect se propune modificarea autorităţilor publice către care urmează a fi efectuate transferurile mijloacelor financiare, şi anume de la consiliul raional către primăria satului sau comunei. Este de menţionat că potrivit pct. 20 din Regulamentul privind gestionarea fondurilor de urgenţă ale Guvernului aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 862 din 18 decembrie 2015 redistribuirea ulterioară a alocaţiilor repartizate din fondurile de urgenţă în sensul schimbării  autorităţii/instituţiei beneficiare sau destinaţiei mijloacelor alocate nu se admite  (potrivit Hotărîrii nr. 862 din 18 decembrie 2015 fondurile de rezervă şi fondurile de intervenţie sunt denumite fonduri de urgenţă). Adiţional menţionăm că, potrivit art. 5 alin. (1) din Legea privind administraţia publică locală nr. 436 din 28 decembrie 2006, autorităţile administraţiei publice locale prin care se realizează autonomia locală în sate (comune), oraşe (municipii) sînt consiliile locale, ca autorităţi deliberative, şi primarii, ca autorităţi executive. Potrivit art. 1 şi art. 40 din Legea nr. 436 din 28 decembrie 2006 primăria constituie o structură funcţiona1ă care asistă primarul în exercitarea atribuţiilor sale legale. Astfel, primăria nu constituie subiect de drept şi, deci, nu poate participa la raporturi juridice.
	Nu se acceptă. 
Obiecțiile invocate în raport cu proiectul actului normativ nu pot fi reținute ca fiind întemeiate. În primul rînd, atenționăm că autorul nu propune redistribuirea ulterioară a alocațiilor repartizate din fondul de urgență al Guvernului, dar stabilirea autorități administrației publice în contul căreia urmează a fi transferate mijloacele financiare indicate în actul normativ de bază (Hotărîrea Guvernului nr. 78 din 15 februarie 2017), implicit primăriile comunei care urmează a distribui alocațiile și nicidecum consiliile raionale. Or, în conformitate cu prevederile Legii nr. 435 din 28 decembrie 2006 privind descentralizarea administrativă, autoritățile publice locale dispun de autonomie financiară şi bugetară, ceea ce denotă dreptul autorităţilor publice locale de a dispune de resurse financiare proprii suficiente şi de a le utiliza liber, în condiţiile legii, prin adoptarea propriilor bugete locale.  
În al doilea rînd, pornind de la domeniile de activitate ale autorităţilor administraţiei publice locale de nivelul întîi stabilite la art.4 alin. (1) din Legea prenotată, atestăm că primarul exercită în teritoriul administrat, funcţia de ordonator principal de credite al satului (comunei), oraşului (municipiului); verifică, din oficiu sau la cerere, încasarea şi cheltuirea mijloacelor de la bugetul local şi informează consiliul local despre situaţia existentă (art. 29 alin. (1) lit. f) al Legii nr. 436 din 28 decembrie 2006 privind administrația publică locală). Mai mult, unul dintre principiile descentralizării administrative are la bază principiul autonomiei locale, care presupune garantarea dreptului şi capacităţii efective a autorităţilor publice locale de a reglementa şi gestiona, conform legii, sub propria lor responsabilitate şi în interesul populaţiei locale, o parte importantă din treburile publice.
Și nu în ultimul rînd, autorul proiectului actului normativ a fost sesizat de către Ministerul Finanțelor despre imposibilitatea transferării mijloacelor financiare alocate prin Hotărîrea Guvernului nr. 78 din 15 februarie 2017, întrucît conturile bancare ale consiliile raionale sunt distincte față de cele ale primăriilor, iar o subordonare a acestora contravine legislației. 
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