NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative”
Legea privatizării fondului de locuinţe nr.1324-XII din 10 martie 1993 stabileşte posibilitatea privatizării (vînzarea sau transmiterea cu titlu gratuit în proprietate privată)  a locuinţelor de serviciu, ai căror locatari au activat mai mult de 10 ani la unitatea căreia îi aparţine locuinţa de serviciu. De asemenea, legea prevede transmiterea gratuită a locuinţelor de stat şi celor departamentale în proprietatea privată a persoanelor care îndeplinesc serviciul militar sau special prin contract cel puţin 15 ani. Concomitent, potrivit punctului 6) din articolul 110 al Codului cu privire la locuinţe, nu pot fi  evacuate din locuinţele de serviciu, fără a li se acorda o altă încăpere de locuit persoanele care au lucrat cel puţin 10 ani la întreprinderea, instituţia, organizaţia, care le-a acordat locuinţa de serviciu. 

Aceste prevederi fac ineficientă gestionarea fondului locativ de serviciu şi duc la epuizarea irecuperabilă a acestuia.  
Prezentul proiect de lege are drept scop utilizarea raţională a patrimoniului public reprezentat de fondul locativ de serviciu şi propune modificarea Legii nr.1324-XII din 10 martie 1993 în sensul excluderii locuinţelor de serviciu din fondul de locuinţe pasibile privatizării. Prin excluderea punctului 6) din articolul 110 al Codului cu privire la locuinţe, persoanele care au lucrat cel puţin 10 ani la întreprinderea, instituţia, organizaţia, care le-a acordat locuinţa de serviciu, dacă nu cad sub incidenţa prevederilor altor puncte din articolul 110, vor putea fi evacuate din locuinţele de serviciu, fără a li se acorda o altă încăpere de locuit. Astfel, angajatul, împreună cu familia sa, va putea beneficia de spaţiu locativ de serviciu pe durata activităţii în unitatea respectivă. Or, potrivit Codului de locuinţe (art.105) „locuinţele de serviciu sînt destinate pentru domicilierea cetăţenilor, care în legătură cu caracterul relaţiilor lor de muncă trebuie să trăiască la locul de muncă sau în apropierea lui”.

Protecţia juridică şi socială a beneficiarilor de locuinţe de serviciu nu va fi afectată de modificările propuse, fiind reglementată de capitolul III al secţiunii III din Codul cu privire la locuinţe, adoptat la 3 iunie 1983 şi de alte legi speciale.

De menţionat, că una din soluţiile noi pentru  extinderea spaţiului locativ de serviciu pe care le oferă cadrul normativ al Republicii Moldova constă în realizarea formelor parteneriatului public-privat care, fără îndoială, vor lua amploare în viitorul apropiat.

Operarea modificărilor ce se propun nu necesită cheltuieli financiare din bugetul de stat şi va contribui la consolidarea fondului locativ de serviciu aflat în gestiunea autorităţilor administraţiei publice.
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