Notă informativă
la proiectul Hotărîrii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului sanitar privind materialele și obiectele fabricate din folie de celuloză regenerată care vin în contact cu produsele alimentare

Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului

Proiectul Hotărîrii Guvernului  pentru aprobarea Regulamentului sanitar privind materialele și obiectele fabricate din folie de celuloză regenerată care vin în contact cu produsele alimentare (în continuare – proiect) este elaborat în baza prevederilor Legii nr.10 din 3 februarie 2009 privind supravegherea de stat a sănătăţii publice şi a prevederilor Legii nr.78-XV din 18 martie 2004 privind produsele alimentare.

Concomitent, acest proiect vine să asigure realizarea Planul național de acțiuni pentru implementarea Acordului de Asociere RM-UE în contextul Deciziei nr.1/2016 a Subcomitetului pentru măsuri sanitare și fitosanitare UE - Republica Moldova de modificare a Anexei XXIV-B la Acordul de Asociere RM – UE și a punctului 2 din Hotărîrea Guvernului nr. 308 din 29 aprilie 2011 pentru aprobarea Regulamentului sanitar privind materialele şi obiectele destinate să vină în contact cu produsele alimentare. 
Gradul de compatibilitate al proiectului de act normativ cu reglementările legislaţiei comunitare
Proiectul de act normativ este elaborat în contextul armonizării legislaţiei naţionale cu legislaţia comunitară referitor la siguranţa produselor alimentare. În acest sens, acesta creează cadrul necesar de transpunere a actelor specifice pentru grupuri de materiale şi obiectele destinate să vină în contact cu produsele alimentare, astfel cum sunt definite conform prevederilor Regulamentului Parlamentului European şi al Consiliului nr. 1935/2004 din 27 octombrie 2004 privind materialele şi obiectele destinate să vină în contact cu produsele alimentare, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 338 din 13.11.2004, transpus în legislaţia naţională prin Hotărîrea Guvernului nr. 308 din 29 aprilie 2011 pentru aprobarea Regulamentului sanitar privind materialele şi obiectele destinate să vină în contact cu produsele alimentare și a Directivei 2007/42/CE a Comisiei din 29 iunie 2007 privind materialele și obiectele fabricate din folie de celuloză regenerată care vin în contact cu produsele alimentare, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene nr. L 172/71 din 30 iunie 2007.
 Principalele prevederi şi elemente noi ale proiectului

 Dezvoltarea și perfecţionarea activității în domeniul tehnicii şi economiei obiectelor și materialelor care vin în contact cu produsele alimentare, se impune astăzi ca o necesitate obiectivă datorită dezvoltării și diversificării producţiei şi a consumului de bunuri, sporirii participării la schimburile internaţionale, introducerii pe scară tot mai largă a cuceririlor tehnico-ştiinţifice contemporane.
Prin acest proiect se urmăreşte transpunerea în legislaţia naţională a amendamentelor aduse legislaţiei comunitare incidente în domeniu şi realizarea liberei circulaţii a materialelor şi obiectelor care vin în contact cu produsele alimentare.

Principiul fundamental al prezentului Regulament constă în asigurarea că orice obiect destinat să vină în contact cu produsele alimentare trebuie să fie suficient de inert încât să împiedice transferul de substanţe constitutive către produsele alimentare în cantităţi suficient de mari pentru a pune în pericol sănătatea oamenilor sau să provoace o modificare inacceptabilă în compoziţia alimentului sau o alterare a proprietăţilor sale organoleptice.

Prin prezentul Regulament vor fi armonizate valorile limită, precum şi testele şi metodele de analiză pentru astfel de obiecte.
Substanțele admise pentru incorporare și utilizate în procesul tehnologic de producere a materialelor și obiectelor fabricate din folie de celuloză regenerată care vin în contact cu produsele alimentare, limitele specifice de migrare au fost stabilite pe baza evaluării riscului, pentru a se asigura siguranța obiectului finit. 

Regulamentul prevede condiții și metode  de evaluare a conformității cu limitele de migrație.
Aprobarea proiectului în cauză va contribui în asigurarea consumatorului cu produse inofensive, la îmbunătăţirea situaţiei de protecţie a sănătăţii populaţiei, iar armonizarea cu legislaţia comunitară va contribui la promovarea exportului,  facilitarea comerţului. 

Aprobarea prezentului proiect de act normativ va da împuternicirile necesare autorităţilor de implementare să asigure că agenţii economici din sectorul materialelor în contact cu produse alimentare și cel alimentar se vor conforma prevederilor din proiectul prezentului act normativ.
Fundamentarea economico-financiară

Costuri bugetare nu se prevăd. Unele costuri vor fi necesare doar pentru implementarea metodelor de investigații pentru determinarea migrației sau conținutului de anumite substanțe chimice în materiale și obiecte și instruirea personalului, care vor fi negociate cu partenerii de susținere a implementării Acordului de Asociere.  Înzestrarea laboratoarelor cu utilaje și aparataj modern, care ar permite implementarea metodelor performante de analiză a fost posibilă anterior în contextul Programului de stat privind dezvoltarea şi dotarea tehnico-materială a Serviciului de Supraveghere de Stat a Sănătăţii Publice pentru anii 2011-2016 aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.165 din 17 martie 2011.
Elaboratorii proiectului

Proiectul a fost elaborat de Ministerul Sănătăţii. 
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