NOTĂ INFOMATIVĂ

la proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la reorganizarea unor persoane juridice
	1. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului și finalitățile urmărite.


	În urma constatării situaţiei nesatisfăcătoare în domeniul controlului de stat asupra activităţii de întreprinzător, Guvernul şi-a propus revizuirea cadrului normativ în domeniu în vederea atingerii unei eficienţe maxime a acestui instrument - controlul de stat, precum şi micşorarea constantă a presiunii asupra mediului de afaceri. Mai mult, acest obiectiv – reducerea poverii asupra agenţilor economici, în special prin scăderea numărului de controale, dar şi prin asigurarea proporţionalităţii acestora – este stabilit şi în Strategia reformei cadrului de reglementare a activităţii de întreprinzător pentru anii 2013-2020, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 1021 din 16 decembrie 2013, în care s-a propus ameliorarea cadrului normativ şi legislativ, care reglementează controlul de stat. 

În vederea realizării acestor obiective, la 23 septembrie 2016, Parlamentul a adoptat Legea nr. 230 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative (în continuare - Legea nr. 230 din 23 septembrie 2016). Actul legislativ numit a adus mai multe modificări cadrului legislativ privind procedura controlului de stat asupra activităţii de întreprinzător. Suplimentar, însă, Legea nr. 230 din 23 septembrie 2016 a instituit şi un nou sistem instituţional de control, adică a revizuit totalitatea organelor cu drept de control de stat. 
Pentru a asigura implementarea completă şi eficientă a prevederilor Legii nr. 230 din 23 septembrie 2016, s-a impus necesitatea reorganizării organelor de control în limita prevederilor noii anexe la Legea nr. 131 din 8 iunie 2012 privind controlul de stat asupra activităţii de întreprinzător. 

Un prim grup de instituţii supus organizării este constituit din Agenţia Naţională pentru Siguranţa Alimentelor, Agenţia pentru Protecţia Consumatorilor, Inspectoratul de Stat pentru Supravegherea Producţiei Alcoolice şi Î.S. „Centrul Naţional de Verificare a Calităţii Producţiei Alcoolice”, al Î.S. „Centrul de Standardizare şi Experimentare a Calităţii Producţiei de Conserve” şi al Î.S. ,,Centrul Național de Verificare și Certificare a Producției Vegetale și Solului”. 

Obiectivul urmărit prin promovarea acestui proiect de act normativ este consolidarea Agenţiei Naţionale pentru Siguranţa Alimentelor şi a Agenţiei pentru Protecţia Consumatorilor, reieşind din domeniile de competenţă revizuite, cât şi corespunzătoare rigorilor impuse prin Legea nr. 230 din 23 septembrie 2016 în partea ce se referă la efectuarea controlului de stat al activităţii de întreprinzător. 

Totodată, un alt obiectiv al proiectului este consolidarea sistemului de laboratoare din domeniul lanţului alimentar şi hranei pentru animale prin continuarea implementării Strategiei de dezvoltare a sistemului de laboratoare din domeniul lanţului alimentar şi hranei pentru animale din Republica Moldova pentru perioada 2013 – 2015, aprobată prin Ordinul Ministrului Agriculturii şi Industriei Alimentare, şi Strategiei naţionale de dezvoltare agricolă şi rurală pentru anii 2014-2020, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 409 din 4 iunie 2014. 
Întru realizarea obiectivelor trasate, a fost elaborat proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la reorganizarea unor persoane juridice, prevederile căruia se expun mai jos. 


	2. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi.


	După cum am relevat supra, proiectul se referă la mai multe instituţii cu atribuţii de control de stat.

Pentru început ne referim la Inspectoratul de Stat pentru Supravegherea Producţiei Alcoolice şi Agenţia Naţională pentru Siguranţa Alimentelor. 

Atribuţiile de control în domeniul producţiei alcoolice, prin Legea nr. 230 din 23 septembrie 2016 au fost transmise Agenţiei Naţionale pentru Siguranţa Alimentelor. Respectiv, Inspectoratul de Stat pentru Supravegherea Producţiei Alcoolice a rămas fără domeniul său principal de competenţă. Având în vedere că, în prezent Inspectoratul este constituit din 8 unităţi de personal, care în proporţie de 90% sunt specialişti în domeniul producţiei alcoolice, se consideră oportun şi raţional de a valorifica personalul angajat în prezent în cadrul instituţiei, cât şi baza materială a acesteia. Soluţia optimă identificată este transmiterea Agenţiei Naţionale pentru Siguranţa Alimentelor a personalului,  patrimoniului şi bugetului pentru anul 2017 (în partea rămasă) Inspectoratului de Stat pentru Supravegherea Producţiei Alcoolice, şi includerea acestuia, în cadrul Agenţiei, într-o direcţie separată, orientată pe controlul siguranţei şi calităţii produselor vitivinicole, alcoolului etilic, berii şi produselor alcoolice. Având în vedere importanţa domeniului de competenţă, în speţă prin faptul că producţia de produse alcoolice, mai ales producţia de vinuri, este de importanţă naţională, constituind o politică naţională aparte, se consideră oportună subordonarea acestei direcţii direct directorului Agenției. 
Suplimentar, având în vedere noile atribuţii de control ale Agenţiei Naţionale pentru Siguranţa Alimentelor în domeniul siguranţei ocupaţionale şi protecţiei consumatorilor, noua structură a Agenţiei trebuie să conţină subdiviziuni responsabile de fiecare dintre aceste două domenii. 
O altă instituţie vizată de prezentul proiect de act normativ este Agenţia pentru Protecţia Consumatorilor. 
Autoritatea în cauză, pentru început urmează să-şi schimbe denumirea în Agenţia pentru Protecţia Consumatorilor şi Supravegherea Pieţei, urmărind prin aceasta sugerarea mult mai exactă a domeniilor de competenţă ale acestei instituţii. 

Totodată, având în vedere preluarea integrală, de către Agenţia Naţională pentru Siguranţa Alimentelor, a atribuţiilor de control în domeniul alimentar, este raţională transmiterea de la Agenţia pentru Protecţia Consumatorilor în efectivul-limită al primei, a unităţilor de personal din contul funcţiilor cu atribuţii în domeniul alimentar. 

Totodată, pentru a asigura funcționalitatea Agenţiei Naţionale pentru Siguranţa Alimentelor, este necesar nu doar de a transmite unităţile de personal, dar şi de a valorifica specialiştii existenţi în acest domeniu. Astfel, proiectul prevede direct că, odată cu transmiterea unităţilor de personal, specialiştii angajaţi în funcţiile respective urmează a fi transferaţi la Agenţia Naţională pentru Siguranţa Alimentelor, aceştia continuându-şi activitatea în domeniul lor de specializare, doar că într-o altă instituţie publică. 

Întrucât statul nu îşi permite să întreţină personal nespecializat domeniilor de competenţă ale instituţiilor sale, specialiştii care nu vor accepta transferul într-o altă instituţie, vor trebui să fie disponibilizaţi. Or, un obiectiv adiacent al acestei reforme este optimizarea instituţiilor, nu doar funcţional, dar şi organizaţional, implicit şi financiar. 

O normă comună Agenţiei Naţionale pentru Siguranţa Alimentelor şi Agenţiei pentru Protecţia Consumatorilor şi Supravegherea Pieţei dispune obligativitatea prevederii în noile structuri ale acestor instituţii a consiliilor de soluţionare a disputelor (conform art. 30 alin. (5) din Legea nr. 131 din 8 iunie 2012), cât şi subdiviziuni responsabile de analiza şi evaluarea riscurilor, şi de planificare a controalelor.
Pentru a asigura demararea şi realizarea procesului de reorganizare în termene proxime, proiectul prevede expres termene pentru anumite acţiuni principiale pentru procesul de reorganizare. Astfel, imediat după publicarea prezentei hotărâri, dar nu mai târziu de o săptămână, conducătorii Inspectoratului de Stat pentru Supravegherea Producţiei Alcoolice, Agenţiei Naţionale pentru Siguranţa Alimentară şi a Agenţiei pentru Protecţia Consumatorilor vor trebui să preavizeze personalul instituţiilor cu privire la reorganizarea instituţiilor şi, după caz, transfer, conform prevederilor legislaţiei muncii.

După cum afirmam la început, un alt obiectiv al proiectului este consolidarea sistemului de laboratoare în domeniului lanţului alimentar. 

Organizarea instituţională existentă se bazează pe o structură fragmentată, cu mai multe instituţii şi un număr de agenţii la nivel central, municipal şi raional responsabile de siguranţa alimentară. Suprapunerea funcţiilor a provocat cerinţe repetitive legate de inspecţii, teste de laborator, certificare etc., generând astfel creşterea costurilor pentru sectorul privat şi confuzia instituţională, care permite „rent seeking”-ul (activitatea orientată spre obţinerea câștigului prin manipularea legislaţiei sau a condiţiilor economice).

Astfel, este necesară continuarea procesului de transparentizare şi ridicare a credibilităţii sistemului. Totodată, se identifică resursele necesare pentru realizarea investiţiilor de laborator, în conformitate cu Strategia de dezvoltare a sistemului de laboratoare în domeniul lanţului alimentar şi hranei pentru animale în Republica Moldova, pentru perioada 2013-2015.

Fiecare dintre aceste laboratoare, cu statut de întreprinderi de stat - Î.S. „Centrul Naţional de Verificare a Calităţii Producţiei Alcoolice”, al Î.S. „Centrul de Standardizare şi Experimentare a Calităţii Producţiei de Conserve” şi al Î.S. ,,Centrul Național de Verificare și Certificare a Producției Vegetale și Solului” – au ca fondator Ministerul Agriculturii şi Industriei Alimentare, dar desfăşoară activităţi în domeniile de competenţă ale Agenţiei Naţionale pentru Siguranţa Alimentelor, în speţă în domeniul alimentar non-animal, iar mai nou – şi în domeniul producţiei alcoolice. 

Faptul că, în prezent, laboratoarele utilizate de Agenţia Naţională pentru Siguranţa Alimentelor se subordonează diferitor ministere, se generează o ineficienţă sistemică, atât a instituţiei, cât şi a laboratoarelor în cauză, mare parte. 

Transmiterea statutului de fondator al laboratoarelor numite către Agenţia Naţională pentru siguranţa Alimentelor va consolida capacităţile funcţionale ale acestea, dar, va genera şi posibilitatea eficientizării acestora, reieşind din  optimizarea numărului acestora, prin ulterioară reorganizare, care să asigure ca metodele de încercări să nu fie dublate şi chiar triplate (ceea ce se întâmplă actualmente), fiind folosite iraţional personal, echipamente şi chiar imobil, cu rezultarea creării unui singur laborator Central şi de referinţă pentru fiecare din domenii, aşa cum este preconizat în Strategia de dezvoltare a sistemului de laboratoare din domeniul lanţului alimentar şi hranei pentru animale din Republica Moldova pentru perioada 2013 – 2015. 
Responsabilitatea pentru executarea în termenii şi în modul corespunzător a prevederilor proiectului de hotărâre a fost plasată în sarcina directă a conducătorilor instituţiilor vizate – viceprim-ministru, ministrul economiei, viceministrul agriculturii şi industriei alimentare, care îndeplineşte atribuţiile ministrului agriculturii şi industriei alimentare (având în vedere că, actualmente nu există desemnată o persoană în această funcţie), directorul Agenţiei Naţionale pentru Siguranţa Alimentelor, directorul Agenţiei pentru Protecţia Consumatorilor, şeful Inspectoratului de Stat pentru Supravegherea Producţiei Alcoolice. 


	3. Fundamentarea economico-financiară.


	Implementarea prevederilor proiectului nu implică cheltuieli suplimentare de la bugetul de stat. Reorganizarea instituţiilor urmează să se facă în limita bugetelor deja aprobate pentru anul 2017. 


	4. Impactul proiectului.


	Prevederile proiectului vor crea un sistem instituţional funcţional, optimizat şi consolidat în domeniile de competenţă, în special în partea ce se referă la atribuţiile instituţiilor în domeniul controlului de stat al activităţii de întreprinzător. Implicit, aprobarea prevederilor propuse va permite şi realizarea scopurilor Legii nr. 230 din 23 februarie 2016 – diminuarea sarcinii controalelor de stat asupra activităţii de întreprinzător, dar şi concentrarea activităţii instituţiilor vizate de reformă pe domenii distincte. 


	5. Modul de încorporare în sistemul actelor normative în vigoare


	Pentru asigurarea implementării prevederilor proiectului va fi necesară amendarea suplimentară a actelor normative care reglementează aspecte de structură, cât şi aspecte privind activitatea instituţiilor vizate de prezentul proiect de hotărâre de Guvern. 
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