NOTĂ INFOMATIVĂ

la proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la probleme de personal 
	1.Condițiile ce au impus elaborarea proiectului și finalitățile urmărite.


	În urma constatării situaţiei nesatisfăcătoare în domeniul controlului de stat asupra activităţii de întreprinzător, Guvernul şi-a propus revizuirea cadrului normativ în domeniu în vederea atingerii unei eficienţe maxime a acestui instrument - controlul de stat, precum şi micşorarea constantă a presiunii asupra mediului de afaceri. Mai mult, acest obiectiv - reducerea poverii asupra agenţilor economici, în special, prin scăderea numărului de controale, dar şi prin asigurarea proporţionalităţii acestora - este stabilit şi în Strategia reformei cadrului de reglementare a activităţii de întreprinzător pentru anii 2013-2020, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 1021 din 16 decembrie 2013, în care s-a propus ameliorarea cadrului normativ şi legislativ, care reglementează controlul de stat. 

În vederea realizării acestor obiective, la 23 septembrie 2016, Parlamentul a adoptat Legea nr. 230 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative (în continuare - Legea nr. 230 din 23 septembrie 2016). Actul legislativ numit a adus mai multe modificări cadrului legislativ privind procedura controlului de stat asupra activităţii de întreprinzător. Suplimentar, însă, Legea nr. 230 din 23 septembrie 2016 a instituit şi un nou sistem instituţional de control, adică a revizuit totalitatea organelor cu drept de control de stat. 
Pentru a asigura implementarea completă şi eficientă a prevederilor Legii nr. 230 din 23 septembrie 2016, s-a impus necesitatea reorganizării organelor de control în limita prevederilor noii anexe la Legea nr. 131 din 8 iunie 2012 privind controlul de stat asupra activităţii de întreprinzător. 

Nu toate instituţiile de control necesită reorganizare externă, o parte din ele fiind afectate doar de restructurări interne, acestea fiind: - Inspectoratul de Stat al Muncii; - Serviciul Vamal; - Serviciul Fiscal de Stat; - Agenţia Naţională Transport Auto; - Autoritatea Aeronautică Civilă; - Agenţia Navală; - Centrul Național pentru Protecția Datelor cu Caracter Personal; - Agenția Națională de Asigurare a Calității în Învățământul Profesional.
Obiectivul urmărit prin promovarea acestui proiect de act normativ este consolidarea instituţiilor în noile domenii de competenţă, cât şi revizuirea structurii interne urmare a excluderii unor competenţe, dar şi respectarea altor rigori impuse prin Legea nr. 230 din 23 septembrie 2016 în partea ce se referă la efectuarea controlului de stat asupra activităţii de întreprinzător. 

Întru realizarea obiectivelor trasate, a fost elaborat proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la probleme de personal,  prevederile căruia se expun mai jos.  


	2. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi.


	După cum relevam supra, proiectul se referă la mai multe instituţii cu atribuţii de control de stat.
Normele abordează două aspecte: de structură organizatorică internă şi de personal.
Cu referire la structura organizatorică internă.

Conform proiectului, având în vedere noile atribuţii ale instituţiilor, dar şi politica promovată de stat în domeniul controlului de stat al activităţii de întreprinzător, Inspectoratul de Stat al Muncii, Serviciul Vamal, Serviciul Fiscal de Stat, Agenţia Naţională Transport Auto, Autoritatea Aeronautică Civilă, Agenţia Navală, Agenția Națională de Asigurare a Calității în Învățământul Profesional, în termen de până la 2 luni de la publicarea hotărârii, vor trebui să-şi revizuiască structura organizatorică și statele de personal, astfel încât:

1) în fiecare dintre instituţii să fie identificată sau, după caz, creată subdiviziunea responsabilă de analiza şi evaluarea riscurilor, şi de planificarea controalelor, şi să fie create consiliile de soluționare a disputelor, conform prevederilor art. 30 alin. (5) din Legea nr. 131 din 8 iunie 2012 privind controlul de stat asupra activităţii de întreprinzător;

2) în structura Agenţiei Naţionale Transport Auto, Autorităţii Aeronautice Civile, Agenţiei Navale să fie create subdiviziunile pentru siguranţa ocupaţională şi pentru protecţia consumatorului;

Unul dintre organele de control incluse în tabelul din anexa la Legea nr. 131 din 8 iunie 2012 privind controlul de stat al activităţii de întreprinzător este şi Centrul Național pentru Protecția Datelor cu Caracter Personal. Această instituţie nu se află în subordinea Guvernului, fapt pentru care Executivul nu-i poate ordona. Totuşi, având în vedere competenţele sale în domeniul controlului de stat, Centrul Național pentru Protecția Datelor cu Caracter Personal, totuşi, urmează să institui în structura sa o subdiviziune nouă, fie să identifice una dintre cele existente, responsabilă de analiza şi evaluarea riscurilor, şi de planificarea controalelor. 
Cu privire la aspecte de personal.

Excluderea din competenţa Inspectoratului de Stat al Muncii a funcţiilor de control în domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă (siguranţei ocupaţionale) şi menţinerea pentru acesta doar competenţele de control în domeniul relaţiilor de muncă, impune revizuirea efectivului-limită al instituţiei. Astfel, din 108 unităţi (în total are 109, dintre care 1 - personal auxiliar) din efectivul-limită al Inspectoratului de Stat al Muncii, 40 de unităţi de personal din contul funcţiilor de control în domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă şi bugetul pentru anul 2017 stabilit pentru acestea, în limita rămasă, se transmit, proporţional, în modul următor:

1) 15 unităţi - Agenţiei Naţionale pentru Siguranţa Alimentelor;

2) 10 unităţi - Agenţiei pentru Supraveghere Tehnică;

3) 5 unităţi  - Inspectoratului pentru protecția mediului;

4) 5 unităţi - Agenţiei Sănătății Publice;

5) 5 unităţi - Agenţiei Naţionale Transport Auto.

Pentru a asigura funcţionalitatea instituţiilor cărora li s-a atribuit funcţii de control în domeniul siguranţei ocupaţionale, dar şi pentru a utiliza eficient personalul specializat în acest domeniu de activitate, se propune ca persoanele angajate în funcţiile transmise, se vor transferă în instituţiile indicate, în general, după criteriul specializării, conform prevederilor legislaţiei muncii. 
Întrucât Inspectoratul pentru protecția mediului, Agenţia pentru Supraveghere Tehnică şi Agenţia Sănătăţii Publice sunt instituţii noi ce abia urmează să fie create, transferul specialiştilor în cadrul lor va trebui să se facă pe măsura creării lor, fapt prevăzut în proiectul hotărârii Guvernului.

Pentru a asigura restructurarea operativă a instituţiilor de control vizate, se statuează ca, imediat după publicarea prezentei hotărâri, dar nu mai târziu de o săptămână, conducătorul Inspectoratului de Stat al Muncii va preaviza personalul instituţiei cu privire la reorganizarea acesteia şi, după caz, transferul în instituţiile indicate. 
Specialiştii care vor refuza transferul urmează să fie disponibilizaţi în conformitate cu legislaţia muncii în vigoare. Or, statul nu-şi poate permite să menţină în funcţii personal nespecializat. 
În termenul general prevăzut - de până la 2 luni de la publicarea hotărârii de Guvern, Inspectoratul de Stat al Muncii, Serviciul Vamal, Serviciul Fiscal de Stat, Agenţia Naţională Transport Auto, Autoritatea Aeronautică Civilă, Agenţia Navală, Agenția Națională de Asigurare a Calității în Învățământul Profesional vor trebui să propună Guvernului spre aprobare:

1) modificările corespunzătoare la regulamentele de activitate ale acestora, precum şi modificările la celelalte acte normative care reglementează activitatea acestora;
2) structura şi efectivul-limită ale instituţiilor.

Responsabilitatea pentru executarea în termenii şi în modul corespunzător a prezentei hotărâri o vor purta conducătorii instituţiilor vizate, adică: şeful Inspectoratului de Stat al Muncii, directorul general al Serviciului Vamal, directorul Serviciului Fiscal de Stat, directorul Agenţiei Naţionale Transport Auto, directorul Autorităţii Aeronautice Civile, directorul Agenţiei Navale, directorul Centrului Național pentru Protecția Datelor cu Caracter Personal, directorul Agenției Naționale de Asigurare a Calității în Învățământul Profesional.

	3. Fundamentarea economico-financiară.


	Implementarea prevederilor proiectului nu implică cheltuieli suplimentare de la bugetul de stat. Reorganizarea instituţiilor urmează să se facă în limita bugetelor deja aprobate pentru anul 2017. 


	4. Impactul proiectului.


	Prevederile proiectului vor crea un sistem instituţional funcţional, optimizat şi consolidat în domeniile de competenţă, în special, în partea ce se referă la atribuţiile instituţiilor în domeniul controlului de stat al activităţii de întreprinzător. Implicit, aprobarea prevederilor propuse va permite şi realizarea scopurilor Legii nr. 230 din 23 februarie 2016 - diminuarea sarcinii controalelor de stat asupra activităţii de întreprinzător, dar şi concentrarea activităţii instituţiilor vizate de reformă pe domenii distincte. 


	5. Modul de încorporare în sistemul actelor normative în vigoare.


	Pentru asigurarea implementării prevederilor proiectului va fi necesară amendarea suplimentară a actelor normative care reglementează aspecte de structură, cât şi aspecte privind activitatea instituţiilor vizate de prezentul proiect de hotărâre de Guvern. 
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