proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

L E G E

pentru modificarea și completarea unor acte legislative

Parlamentul adoptă prezenta lege organică. 

Art. I. - Legea nr.845-XII din 3 ianuarie 1992 cu privire la antreprenoriat şi întreprinderi (Monitorul Parlamentului Republicii Moldova, 1994, nr.2, art.33) cu modificările și completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează: 

1. La articolul 10:

- la punctul (6) cuvintele „de Inspecţia financiară din subordinea Ministerului Finanţelor” se exclud.

- punctul (7) se abrogă.

- la punctul (8) cuvintele „şi Inspecţiei financiare din subordinea Ministerului Finanţelor” se exclud.

2. La articolul 12:

- punctul (5) cuvintele „Inspecţia financiară efectuează controlul” se substituie cu cuvintele „Serviciul financiar efectuează investigația”. 
- Contestarea procedurii de control de stat al activității de antreprenoriat, precum și a rezultatelor controlului respectiv (inclusiv a prescripției inspectoriale) se efectuează în conformitate cu prevederile Legii nr. 131 din 8 iunie 2012 privind controlul de stat asupra activității de întreprinzător.”

Art. II. - La articolul 38 alineatul 21 al Legii nr.837-XIII din 17 mai 1996 cu privire la asociaţiile obşteşti (republicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr.153-156 BIS) cu modificările și completările ulterioare,  cuvintele „Inspecţia financiară efectuează inspectarea financiară” se substituie cu cuvintele „Serviciul financiar efectuează investigația financiară”.

Art. III. - Codul fiscal nr. 1163-XIII din 24 aprilie 1997 (republicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, ediţie specială din 8 februarie 2007), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. La articolul 128 alineatul (2) după cuvîntul „accizelor” se introduc cuvintele „achitate pentru mărfurile importate pe teritoriul vamal.”
2. La articolul 133:

- la alineatul (1) litera e) va avea următorul cuprins: 
„е) efectuează controale fiscale și audituri post-vămuire, precum și controale ale calculării corecte și virării în termen la bugetul asigurărilor sociale de stat și a primelor de asigurare obligatorii de asistență medicală;”

- la alineatului (2) litera d) va avea următorul cuprins: 
„d) efectuează controale fiscale și audituri post-vămuire, precum și controlul calculării corecte și virării în termen a contribuțiilor la bugetul asigurărilor sociale de stat și a primelor de asigurare obligatorii de asistență medicală, aplică sancțiuni contravenționale stabilite pentru încălcarea regulilor respective.”

- în final se introduce un alineat nou cu următorul cuprins:

„(4) Organele fiscale pot presta servicii cu plată, lista și tarifele pentru care se aprobă Guvern.”
3. După articolul 176 se introduce un articol nou cu următorul cuprins:

„Articolul 1761. Restituirea drepturilor de import sau de export plătite sau percepute în plus

(1) Persoanele juridice şi persoanele care desfăşoară activitate de întreprinzător fără a se constitui persoană juridică dispun de dreptul la restituirea drepturilor de import sau de export în cazul:

a) exportului mărfii ca rezultat al returnării mărfurilor rebutate importate anterior din afara Republicii Moldova;

b) recalculării drepturilor de import sau de export în urma comiterii unor erori tehnice și/sau de calcul, precum și în cazul cînd au fost încasate sume ale drepturilor de import sau de export nedatorate conform legislației;

c) efectuării plăților anticipate în mărimi ce le depășesc pe cele necesare, precum și a plăților anticipate greșit transferate.

(2) Restituirea drepturilor de import sau de export plătite în plus se efectuează în contul stingerii datoriilor plătitorului vamal față de bugetul public național, iar în lipsa datoriilor, la cererea plătitorului vamal, în contul viitoarelor obligații ale acestuia față de bugetul public național sau la contul bancar al plătitorului vamal respectiv. Se interzice restituirea drepturilor de import sau de export plătite în plus în contul stingerii datoriilor creditorilor plătitorului vamal, inclusiv persoanelor juridice și fizice cesionari.

(3) Restituirea drepturilor de import sau de export plătite în plus se efectuează de către organele fiscale în modul stabilit de Guvern, într-un termen ce nu depășește 30 de zile

(4) Taxa încasată pentru efectuarea procedurilor vamale nu se restituie, cu excepția cazurilor cînd au fost comise erori tehnice și/sau de calcul, precum și în cazul cînd au fost încasate sume ale taxei pentru efectuarea procedurilor vamale nedatorate conform legislației.”

4. La articolul 190:

- la alineatele (3) și (4) după cuvîntul „personale” se introduce cuvîntul „integrate”.

- după alineatul (3) se introduce un alineat nou cu următorul cuprins:

„(31) Organele fiscale și alte autorităţi cu atribuţii de administrare fiscală asigură înscrierea și actualizarea datelor menționate la alineatul (3) în regim real de timp.” 

5. La articolul 214 după alineatul (1) se introduce un alineat nou cu următorul cuprins:

„(11) Controlul fiscal asupra modului în care contribuabilul respectă legislaţia vamală se efectuează în forma de audit post-vămuire.”

6. După articolul 214 se introduce un articol nou cu următorul cuprins:
„Articol 2141. Documentarea controlului fiscal

(1) Controlul fiscal se inițiază numai în temeiul unei decizii scrise a conducerii organului care exercită controlul. Decizia se adoptă fie în baza Planului controalelor, fie în baza unei note de motivare. Decizia de inițiere a controlului se înregistrează în Registrul de stat al controalelor și conține cel puțin următoarele date:

a) denumirea (numele) persoanei și obiectului supuse controlului și punctajul curent de risc atribuit;

b) numărul și data aprobării planului de control;

c) numărul, data și ora emiterii ordinului de control;

d) durata controlului;

e) tipul controlului;

f) scopul și aspectele care urmează să fie supuse controlului.

(2) Decizia de inițiere a controlului se înregistrează în Registrul de stat al controalelor după cum urmează:

a) pentru controalele planificate: informația specificată la lit. a) și b) – în cel mult 5 zile lucrătoare de la data aprobării planului controalelor și informația de la lit. c)–f) – cu cel puțin 5 zile lucrătoare înainte de data începerii controlului;

b) pentru controalele inopinate: toată informația specificată la lit. a), c)–f) – cel tîrziu la momentul începerii controlului.

(3) La încheierea controlului, organele de control sînt obligate să includă în Registrul de stat al controalelor informația despre data efectuării controlului, nota de motivare a controlului inopinat și Actul de control fiscal. În cazul întocmirii pe suport de hîrtie a procesului-verbal de control și a notei de motivare a controlului inopinat, copiile electronice ale acestora se includ în Registrul de stat al controalelor în termen de cel mult 5 zile lucrătoare de la data emiterii acestora. 

(4) Actul de control fiscal menționat în alineatul (3) este documentul prin care se confirmă faptul desfășurării controlului și în care se conține toată informația cu privire la controlul desfășurat, la procedurile aplicate și constatările în urma acestuia, prescripțiile și recomandările înaintate în baza constatărilor, măsurile restrictive aplicate și sancțiunile stabilite în urma controlului. Acesta se completează și se semnează de toți inspectorii indicați în decizia de inițiere a controlului, la locul efectuării controlului. 

(5) Actul de control fiscal este alcătuit din partea constatatoare, partea prescriptivă și partea sancționatorie și conține în mod obligatoriu: 

a) denumirea completă a organului de control, numele complet şi funcţia persoanelor care au efectuat controlul;

b) date cu privire la inițierea controlului şi temeiul efectuării acestuia;

c) denumirea completă/numele persoanei supuse controlului și identificarea obiectului de control;

d) tipul controlului;

e) lista de verificare aplicată;

f) date privind toate aspectele, documentele, bunurile, încăperile, produsele, utilajele şi obiectele de altă natură care au fost supuse controlului, relevante în scopul controlului;

g) constatările şi rezultatele controlului;

h) referinţa expresă la prevederile actelor legislative şi normative pe care le-a încălcat persoana supusă controlului;

i) copiile documentelor examinate care confirmă încălcarea legii, ale altor documente întocmite în cadrul controlului;

j) date privind durata controlului; 

k) explicaţiile în scris ale persoanei supuse controlului şi/sau ale angajaţilor acesteia;

l) recomandările și indicațiile pentru înlăturarea încălcărilor stabilite în partea prescriptivă, după caz;

m) prescripția de aplicare a măsurilor restrictive, după caz;

n) constatarea contravențiilor sau altor tipuri de încălcări prevăzute de lege, cu indicarea sancțiunii prevăzute de lege, după caz.

(6) Actul de control fiscal se întocmeşte în două exemplare, se numerotează şi se semnează pe fiecare pagină de toţi inspectorii care au efectuat controlul şi de persoana supusă controlului. În cazul în care procesul-verbal de control fiscal se întocmește în formă electronică, actul se semnează cu semnătură electronică de către toți inspectorii și de către persoana supusă controlului. În cazul întocmirii pe suport de hîrtie a procesului-verbal de control fiscal și a notei de motivare a controlului inopinat, copiile electronice ale acestora se includ în Registrul de stat al controalelor în termen de cel mult 5 zile lucrătoare de la data emiterii acestora.

(7) Un exemplar al Actului de control fiscal se înmînează persoanei supuse controlului, cu efectuarea unei mențiuni scrise despre aceasta pe al doilea exemplar, confirmată prin semnătura persoanei ce recepţionează actul de control. În cazul în care persoana supusă controlului refuză să semneze și/sau să primească actul de control, sub semnătura inspectorilor se face menţiunea respectivă. Actul de control fiscal în format electronic care nu a fost semnat de persoana supusă controlului se transmite acesteia prin orice modalitate care permite organului de control confirmarea recepţionării actului de control de către persoana controlată. Comunicarea și recepționarea actului de control semnat cu semnătură electronică avansată calificată la adresa electronică indicată de persoana supusă controlului se consideră comunicare la sediul acesteia.

(8) Al doilea exemplar al actului de control fiscal se prezintă conducătorului organului de control spre examinare şi adoptarea deciziei.

(9) Persoana supusă controlului are dreptul, în termen de 10 zile lucrătoare de la semnarea actului de control fiscal, să prezinte dezacordul cu actul în cauză, aducînd probe suplimentare ce confirmă poziţia sa. Inspectorul examinează materialele prezentate şi, după caz, întocmește un proces-verbal de control adiţional, fără a opera rectificări în actul de bază. În procesul-verbal de control adiţional se indică Actul de control fiscal de bază, iar în partea constatatoare se reflectă poziţiile modificate, cu respectarea procedurii de întocmire a Actului de control, inclusiv a celei de anexare a documentelor. Dreptul de a prezenta dezacordul nu afectează şi nici nu limitează posibilitatea contestării actului de control în modul stabilit de lege.

(10) Actul de control fiscal intră în vigoare la data comunicării lui persoanei vizate dacă nu a fost contestat conform prezentului Cod.

(11) Se interzice organului de control fiscal să facă publice constatările cuprinse în Actul de control fiscal pînă la intrarea în vigoare a acestuia.

(12) La stabilirea încălcărilor ce conţin indici ai unei infracţiuni, în termen de maximum 5 zile lucrătoare de la data întocmirii Actului de control fiscal, se expediază un denunţ despre săvîrşirea unei infracţiuni organelor de urmărire penală, la care, în mod obligatoriu, se anexează materialele ce ţin de controlul în cauză.

(13) În cazul în care în Actul de control fiscal se constată o contravenție sau încălcare fiscală, acesta substituie procesul-verbal de constatare a contravenției sau încălcării fiscale, avînd regim juridic și forță juridică similare. Constatarea contravențiilor și încălcărilor identificate în timpul efectuării controlului și aplicarea sancțiunilor, conform competenței, se vor efectua în limitele stabilite de prezentul Cod și cu aplicarea cerințelor stabilite de Codul contravențional.

(14) Decizia de inițiere a controlului fiscal se echivalează cu delegația de control prevăzută de Legea nr. 131 din 8 iunie 2012 privind controlul de stat asupra activității de întreprinzător, iar Actul de control fiscal se echivalează cu procesul-verbal de control prevăzut de aceiași Lege.”

7. Articolul 241 se expune în redacție nouă, după cum urmează:

„Articolul 241. Atacarea acțiunilor de control ale organelor fiscale
(1) În cadrul Serviciului Fiscal de Stat este creat și funcționează Consiliul de soluționare a disputelor abilitat cu dreptul exclusiv de examinare a petițiilor și contestărilor, conform procedurii prealabile în contenciosul administrativ, depuse de persoane controlate de organele fiscale. Consiliul asigură o procedură transparentă de luare a deciziilor asupra petițiilor și contestărilor ce țin de efectuarea controlului, precum și sistarea de către organele fiscale a activității de întreprinzător.

(2) Consiliul de soluționare a disputelor este condus de către Șeful Serviciului Fiscal de Stat, iar în afara de acesta, în componența sa intră următoarele:

a) șefii direcțiilor cu atribuții de elaborare sau implementare a metodologiilor de control vamal, precum și a subdiviziunii juridice;

b) reprezentantul Ministerului Finanțelor;
c) cel puţin trei reprezentanţi ai asociațiilor din mediul de afaceri (cu relevanță pentru domeniul fiscal). La desemnarea Asociațiilor-membre în Consiliul de soluționare se va indica Asociația selectată, dar nu persoane fizice concrete reprezentanți ai Asociațiilor respective.

(3) Persoane controlate pot contesta acțiunile sau inacțiunile organelor fiscale după cum urmează:

a) în termen de pînă la 30 de zile de la data emiterii procesului verbal de control;

b) până la expirarea termenului de executare a prescripției inspectoriale, emise în cadrul controlului;

c) pe parcursul efectuării controlului prin care s-a dispus sistarea temporară a activității sale de întreprinzător.

(4) Consiliul de soluționare a disputelor pronunță decizia asupra contestațiilor depuse după cum urmează:

a) în termen de cel mult de 14 zile de la data primirii petiției sau contestării a rezultatelor controlului;

b) în termen de cel mult de 3 zile de la data primirii petiției sau contestării acțiunilor de sistare temporară (totală sau parțială) a activității sale de întreprinzător.”

8. După articolul 2631 se introduce un articol nou cu următorul cuprins:

„Articolul 2632. Neîndeplinirea obligaţiei de a declara organului fiscal modificarea destinaţiei mărfurilor 

Neîndeplinirea obligaţiei de a declara organului fiscal modificarea destinaţiei mărfurilor faţă de scopul declarat la importul mărfurilor cu acordarea scutirilor sau facilităților fiscale sub condiția utilizării lor conform unui scop special atrage după sine obligația achitării impozitelor de la care a fost scutit, precum și obligația sancţionării cu amendă de la 5000 la 20 000 lei.”

Art.IV. - Legea nr.1585-XIII din 27 februarie 1998 cu privire la asigurarea obligatorie de asistenţă medicală (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1998, nr.38-39, art. 280), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică după cum urmează:

1. La articolul 12 alineatul (2) litera f) se abrogă. 

2. Articolul 14 la alineatul (4), cuvintele „a funcțiilor sale de control” se substituie prin cuvintele „monitorizării executării contractului de acordare a asistenței medicale (de prestare a serviciilor medicale), precum şi a de către organul de control – a controlului de stat în domeniu”.

Art.V. - La litera a) din articolul 49 din Legea nr.489-XIV din 8 iulie 1999 privind sistemul public de asigurări sociale (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2000, nr.1–4, art.2), cu modificările ulterioare, cuvintele „ , precum şi de către persoanele fizice şi juridice cărora le revin drepturi şi obligaţii ce decurg din prezenta lege” se exclud.

Art.VI. - Codul vamal al Republicii Moldova nr. 1149-XIV din 20 iulie 2000 (republicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, ediţie specială din 1 ianuarie 2007), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. La articolul 1:

- punctul 52 se expune în redacție nouă, după cum urmează:

„52) contul personal integrat al contribuabilului – contul individual al persoanei fizice sau juridice de reflectare a apariţiei, modificării, stingerii sau anulării obligaţiei vamale aferente tranzacţiilor economice externe efectuate;”

- punctul 53 se abrogă. 

2. După art. 171 se introduc două articole noi cu următorul cuprins:

„Articolul 172. Servicii cu plată
Organele vamale pot presta servicii cu plată, lista și tarifele pentru care se aprobă Guvern.

Articolul 18. Atacarea acțiunilor de control ale organelor vamale

(1) În cadrul Serviciului Vamal este creat și funcționează Consiliul de soluționare a disputelor abilitat cu dreptul exclusiv de examinare a petițiilor și contestărilor, conform procedurii prealabile în contenciosul administrativ, depuse de persoane controlate de organele vamale. Consiliul asigură o procedură transparentă de luare a deciziilor asupra petițiilor și contestărilor ce țin de efectuarea controlului, precum și sistarea de către organele vamale a activității de întreprinzător.
(2) Consiliul de soluționare a disputelor este condus de către Directorul general al Serviciului Vamal, iar în afara de acesta, în componența sa intră următoarele:

a) șefii direcțiilor cu atribuții de elaborare sau implementare a metodologiilor de control vamal, precum și a subdiviziunii juridice;
b) reprezentantul Ministerului Finanțelor;
c) cel puţin trei reprezentanţi ai asociațiilor din mediul de afaceri (cu relevanță pentru domeniul vamal). La desemnarea Asociațiilor–membre în Consiliul de soluționare se va indica Asociația selectată, dar nu persoane fizice concrete reprezentanți ai Asociațiilor respective.

(3) Persoane controlate pot contesta acțiunile sau inacțiunile organelor vamale după cum urmează:
a) în termen de pînă la 30 de zile de la data emiterii procesului verbal de control;
b) până la expirarea termenului de executare a prescripției inspectoriale, emise în cadrul controlului;

c) pe parcursul efectuării controlului prin care s-a dispus sistarea temporară a activității sale de întreprinzător.

(4) Consiliul de soluționare a disputelor pronunță decizia asupra contestațiilor depuse după cum urmează:

a) în termen de cel mult de 14 zile de la data primirii petiției sau contestării a rezultatelor controlului;
b) în termen de cel mult de 3 zile de la data primirii petiției sau contestării acțiunilor de sistare temporară (totală sau parțială) a activității sale de întreprinzător.”

3. La articolul 35 alineatul (1) va avea următorul cuprins: 
„(1) În cazul în care mărfurile sînt puse în liberă circulaţie cu acordarea de facilităţi fiscale şi vamale pe motivul destinaţiei lor finale, acestea rămîn sub supravegherea organelor fiscale. Supravegherea organelor fiscale conform condiţiilor prevăzute pentru acordarea unor astfel de facilităţi fiscale şi vamale încetează a mai fi aplicată, cu condiţia achitării drepturilor de import datorate, în cazul în care mărfurile:

a) sînt distruse, cu excepţia cazurilor de forţă majoră;

b) sînt utilizate în alte scopuri decît cele prevăzute de legislaţie pentru aplicarea facilităţilor fiscale şi vamale, cu excepţia exportului lor dacă nu au suferit modificări în afara uzurii normale;

c) nu pot fi identificate din lipsa informaţiei, documentelor justificative şi a persoanei în gestiunea căreia au fost înregistrate astfel de importuri.”
4. Articolul 57 va avea următorul cuprins: 

„Articolul 57. Dispoziţii generale
Regimul vamal de perfecţionare activă permite ca mărfurile străine destinate scoaterii de pe teritoriul vamal sub formă de produse compensatoare să fie utilizate pe teritoriul Republicii Moldova fără încasarea drepturilor de import (cu excepţia taxei pentru proceduri vamale) şi fără aplicarea măsurilor de politică economică, dacă legislaţia nu prevede altfel.”

5. Articolul 62 se abrogă.

6. La articolul 12313 alineatul (1) cuvintele „,a restituirii drepturilor de import sau de export plătite ori percepute în plus” se exclud.

7. La articolul 1251:

- pe tot textul articolului cuvintele „fişa personală de evidenţă a plătitorului vamal” se substituie cu cuvintele „contul personal integrat al contribuabilului” la cazul respectiv;

- alineatul (2) în final se introduce o propoziție nouă, cu următorul cuprins: „Organele vamale asigură înscrierea și actualizarea datelor respective în regim real de timp.”

8. La articolul 129 alineatul 22 se abrogă.
9. La articolul 130:

- la alineatul (1) litera b) se abrogă.

- la alineatul (2) după cuvintele „se efectuează” se introduc cuvintele „de către organele fiscale.”

10. La articolul 163 alineatul (3) litera e) se abrogă.

11. La articolul 181 alineatul (4) se abrogă.

12. Articolul 1811 se abrogă.

13. La articolul 185 alineatul (1) lit.) f1 se abrogă. 

14. Articolul 198 se abrogă.

15.La articolul 202 după cuvîntul „moment” se introduc cuvintele „pînă la acordarea liberului de vamă.”

16. Articolele 2021, 2023 – 2026 și 2028 se abrogă.

17. Articolul 2027 se expune în următoarea redacție:

„Articolul 2027. Recalcularea obligaţiei vamale 

Organele vamale pot calcula obligaţia vamală după acordarea liberului de vamă numai în următoarele cazuri:

1) în baza rezultatelor reverificării declarației vamale, în cazurile menționate la alineatul (1) articolului 12711; 

2) în baza unei decizii definitive și irevocabile care confirmă situația prevăzută la alineatul (1) al art. 1273”.

18. La articolul 2029 alineatele (1) – (3) și (5) – (6) se abrogă.

19.  La articolul 20210 alineatul (12) se abrogă.

20. La articolul 231 punctul 11) se abrogă.

21. La articolul 232:

- litera a) cuvintele „sau cu confiscarea lor” se exclud;

- litera b1) cuvintele  „sau cu confiscarea mărfurilor care au constituit obiectul contravenției” se exclud;

- litera c) cuvintele „și 11)” se exclud.

Art. VII. - Legea nr.1593-XV din 26 decembrie 2002 cu privire la mărimea, modul şi termenele de achitare a primelor de asigurare obligatorie de asistenţă medicală (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2003, nr.18-19, art.57), cu modificările și completările ulterioare, se modifică după cum urmează:

1. Titlul capitolului IV va avea următorul cuprins:

„Capitolul IV. MODUL DE ACHITARE ȘI EVIDENȚĂ A PRIMELOR DE ASIGURARE OBLIGATORIE DE ASISTENȚĂ MEDICALĂ”;

2. Articolul 17:

alineatul (1) va avea următorul cuprins: 
„(1) Evidenţa şi controlul corectitudinii calculării şi virării în termen la contul Companiei Naţionale de Asigurări în Medicină a primelor de asigurare obligatorie de asistenţă medicală, precum şi încasarea penalităţilor şi sancţiunilor financiare, se efectuează de Serviciul Fiscal de Stat.”

la alineatul (3), cuvintele „Agenţiile teritoriale (ramurale) ale Companiei Naţionale de Asigurări în Medicină” se substituie prin cuvintele „subdiviziunile Serviciului Fiscal de Stat”.

Art. VIII. - Codul contravențional al Republicii Moldova nr. 218-XVI din 24 octombrie 2008 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr. 3–6, art. 15), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică și se completează după cum urmează:

1. La alineatul (1) al articolului 57 cuvintele „achitarea contribuţiilor de asigurări sociale de stat obligatorii, a primelor de asigurare obligatorie de asistenţă medicală” se exclud.

2. Articolul 152 se abrogă. 

3. La articolul 197:

- alineatul (1) va avea următorul cuprins:  

„(1) Efectuarea transportului rutier contra cost de persoane cu vehicule rutiere construite şi echipate pentru transportul de persoane care au mai puțin de 9 locuri pe scaune, inclusiv locul conducătorului auto, fără a deține autorizația de transport rutier

se sancţionează cu amendă de la 30 la 60 de unităţi convenţionale aplicată persoanei fizice, cu amendă de la 200 la 270 de unităţi convenţionale aplicată persoanei juridice.”

 - alineatul (2) va avea următorul cuprins:
„(2) Efectuarea transportului rutier contra cost de persoane cu vehicule rutiere construite şi echipate pentru transportul de persoane care au mai mult de 9 locuri pe scaune, inclusiv locul conducătorului auto, fără a deține autorizația de transport rutier

se sancţionează cu amendă de la 60 la 90 de unităţi convenţionale aplicată persoanei fizice, cu amendă de la 270 la 300 de unităţi convenţionale aplicată persoanei juridice.”

- la alineatul (3) cuvintele „licența de transport rutier” se substituie cu cuvintele „autorizația de transport rutier”, iar din sancțiune cuvintele „cu suspendarea, în ambele cazuri, a dreptului de utilizare a vehiculului rutier pe un termen de 6 luni” se exclud.

- din sancțiunile alin. (5) și (6) se exclud cuvintele „cu suspendarea, în ambele cazuri, a dreptului de utilizare a vehiculului rutier pe un termen de 6 luni”.

- alineatul (7) se abrogă. 

- la alineatul (8) sancțiunea va avea următorul cuprins: „se sancţionează cu amendă de la 30 la 60 de unităţi convenţionale aplicată persoanei fizice, cu amendă de la 150 la 200 de unităţi convenţionale aplicată persoanei juridice.”

- alineatul (9) va avea următorul cuprins:  „(9) Împiedicarea în orice formă a activităţii legitime de control în trafic a funcţionarului organului de specialitate al administrației publice în domeniul transportului rutier, aflat în exerciţiul funcţiunii (neadmiterea controlului fizic a mijlocului de transport, neprezentarea documentelor, neexecutarea prescripţiilor şi altor cerinţe legitime)

se sancţionează cu amendă de la 30 la 60 de unităţi convenţionale aplicată persoanei fizice.”

- dispoziția alineatului (10) va avea următorul cuprins: 

„(10) Împiedicarea în orice formă a activităţii legitime de control la sediu a funcţionarului organului de specialitate al administrației publice în domeniul transportului rutier, aflat în exerciţiul funcţiunii (neadmiterea controlului, neprezentarea documentelor, neexecutarea prescripţiilor şi altor cerinţe legitime).”

- în alineatele (12) și (13) cuvintele „licențierii sau” se exclud.

- alineatul (14) se abrogă.

- la alineatul (15) cuvintele „ , pentru care nu se deține copia conformă a licenței de transport rutier valabilă,” se substituie cu cuvintele „neautorizat pentru transportul rutier”.

- în sancțiunea alineatului (17) cuvintele „cu suspendarea, în ambele cazuri, a dreptului de utilizare a vehiculului rutier pe un termen de 6 luni” se exclud.

- la alineatul (22) după cuvintele „transportului rutier” se introduce cuvîntul „public”.

- la alineatul (23) cuvintele „cu suspendarea, în ambele cazuri, a dreptului de utilizare a vehiculului rutier pe un termen de 6 luni” se exclud.

- alineatul (24) se abrogă.

- la alin. (26) după cuvîntul „regim” se include cuvîntul „neautorizat”.

4. Articolul 207 va avea următorul cuprins: 

„Articolul 207. Admiterea exploatării vehiculelor, a locomotivelor şi a vagoanelor, a navelor cu încălcarea regulilor de exploatare

(1) Admiterea exploatării a vehiculelor reutilate fără autorizația de rigoare sau a celor care nu sînt dotate, în cazurile stabilite de Guvern, cu tahograf funcțional, certificat sau omologat şi verificat metrologic (cu excepția vehiculelor fără autopropulsie),

se sancționează cu amendă de la 60 la 90 de unități convenționale aplicată persoanei cu funcţie de răspundere.

(2) Admiterea exploatării a locomotivelor şi a vagoanelor, a navelor care au vicii (cu excepția vehiculelor fără autopropulsie), din care cauză este interzisă exploatarea lor, a celor reutilate fără autorizația de rigoare, a celor care nu sînt înregistrate în modul stabilit de legislație, a celor care nu au trecut controlul tehnic de stat,

se sancționează cu amendă de la 150 la 200 de unități convenționale aplicată persoanei cu funcţie de răspundere.”

5. La articolul 208:

-  alineatul (1) sancțiunea va avea următorul cuprins: „ se sancționează cu amendă de la 15 la 20 unităţi convenționale aplicată persoanei fizice, cu amendă de la 50 la 90 de unităţi convenționale aplicată persoanei cu funcție de răspundere.”

- la alineatul (2) cuvântul „Nerespectarea” se substituie cu cuvintele „Neexecutarea prescripției, necontestate potrivit legislației cu privire la controlul de stat a activității de întreprinzător, ce ține de respectarea” şi în continuare după text. 

6. La articolul 211 alineatul (1) cuvîntul „Încălcarea” se substituie cu cuvintele „Neexecutarea prescripției, necontestate potrivit legislației cu privire la controlul de stat a activității de întreprinzător,  care se referă la respectarea” şi în continuare după text.

7. La articolul 212 alineatul (1) cuvîntul „Încălcarea” se substituie cu cuvintele „Neexecutarea prescripției, necontestate potrivit legislației cu privire la controlul de stat a activității de întreprinzător,  care se referă la respectarea” şi în continuare după text.

8. La articolul 213 cuvîntul „Încălcarea” se substituie cu cuvintele „Neexecutarea prescripției, necontestate potrivit legislației cu privire la controlul de stat a activității de întreprinzător, ce ține de respectarea” şi în continuare după text.

9. La articolul 215 cuvîntul „Încălcarea” se substituie cu cuvintele „Neexecutarea prescripției, necontestate potrivit legislației cu privire la controlul de stat a activității de întreprinzător, ce ține de respectarea” şi în continuare după text.

10. La articolul 216 alineatul (1) cuvîntul „Încălcarea” se substituie cu cuvintele „Neexecutarea prescripției, necontestate potrivit legislației cu privire la controlul de stat a activității de întreprinzător,  care se referă la respectarea” şi în continuare după text.

În textul sancțiunii cuvintele „18 la 30” se substituie cu cuvintele „30 la 40” şi în continuare după text.

11. La articolul 217 cuvîntul „Încălcarea” se substituie cu cuvintele „Neexecutarea prescripției, necontestate potrivit legislației cu privire la controlul de stat a activității de întreprinzător, ce ține de respectarea” şi în continuare după text.

12. La articolul 219 cuvîntul „Încălcarea” se substituie cu cuvintele „Neexecutarea prescripției, necontestate potrivit legislației cu privire la controlul de stat a activității de întreprinzător, care se referă de respectarea” şi în continuare după text.

13. La articolul 2202 dispoziția va avea următorul cuprins: „Omiterea de către persoanele fizice şi juridice care activează în domeniul aviației civile a executării în termenul stabilit, ori executarea necorespunzătoare a prevederilor prescripției inspectoriale, necontestate potrivit legislației cu privire la controlul de stat a activității de întreprinzător, cu excepția cazurilor cînd aceasta se califică ca o altă contravenție.”

14. La articolul 224:

- alineatul (5) se abrogă.

- la alineatul (6) cuvintele „cu suspendarea, în ambele cazuri, a dreptului de utilizare a vehiculului rutier pe un termen de 6 luni” se exclud.

- alineatul (10) se abrogă.

15. La articolul 266 alineatele (2) și (3) se abrogă.

16. La articolul 2661, alineatul (3) se abrogă. 

17. Articolele 2871 și 3272 se abrogă.

18. La articolul 349 alineatul (3) se abrogă.

19. La articolului 400 alineatul (1) cuvintele „197 alin. (1)-(4), (9)-(13), (15), (21), (22),” se substituie cu cuvintele și cifrele „197 alin. (1)-(4), (9), (11)-(13), (15), (21), (22), (27)”.

20. La articolul 402:

- în denumirea articolului cuvintele „inspectare financiară/” se exclud.

- alineatul (1), cuvintele „ art.263 alin.(1), (3)-(8)” se substituie cu cuvintele „art.263, 266 alin. (1) și (7),”.

- după cuvintele „2932 alin. (1), (2) şi (3),” se introduc cuvintele „294, 2941,”.

21. La articolul 407:

- la alineatul (1) se completează în final cu următoarele cuvinte: „conform tipului de transport corespunzător competenței”.

- la alineatul (2) litera c) cuvintele „căpitanul portului şi inspectorii căpităniei portului” se substituie cu cuvintele „Directorul și inspectorii Agenției Navale”.

22. Articolul 412 se abrogă.

23. La articolul 413 alineatul (1) cuvintele „ art. 266 alin. (2), (4) – (7), art. 349  alin. (3)” se substituie cu cuvintele „ art. 266 alin. (4) – (6)”.

24. Articolul 4181 se exclude.

25. La articolul 4397 alineatul (4) se exclude.

Art. IX. - Legea nr. 176 din 12 iulie 2013 privind transportul naval intern al Republicii Moldova (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2013, nr. 238–242, art. 672), cu modificările și completările ulterioare, se modifică și se completează după cum urmează:

1. La articolul 3 alineatul (1) cuvintele „organului de specialitate în domeniul transportului naval” se substituie cu cuvintele „Agenției navale a Republicii Moldova”.

2. Articolul 31 alineatul (3) se completează în final cu o propoziție nouă cu următorul cuprins: „Controlul de stat se efectuează în conformitate cu prevederile Legii nr. 131 din 8 iunie 2012 privind controlul de stat asupra activității de întreprinzător.”

Art. X. - Codul transporturilor rutiere nr. 150 din 17.07.2014 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014, nr.247-248, art.568), cu modificările ulterioare, se modifică și se completează după cum urmează:
1. Articolul 10 se completează în final cu un alineat nou, cu următorul cuprins:

„(5) Agenția poate presta servicii cu plată, lista și tarifele pentru care se aprobă de Guvern.”

2. La articolul 148:

- la alineatul (1) se completează în final cu o propoziție nouă, cu următorul cuprins „Actele sau alte înscrisuri de documentare a controlului nu substituie procesul-verbal de control prevăzut de Legea nr. 131 din 8 iunie 2012 privind controlul de stat asupra activității de întreprinzător și se atașează la acesta.”

- după alineatul (1) se introduce un alineat nou, cu următorul cuprins: 

„(11) Nu se consideră control de stat participarea reprezentanților Agenției la examenele pentru atestarea profesională, desfășurate în conformitate cu articolul 43 din prezentul Cod.”

3. La articolul 149:

- la alineatul (1) cuvintele „precum şi la sediile întreprinderilor/operatorilor de transport rutier” se exclud.

- alineatele (2) - (8) se abrogă.

4. După articolul 152 se introduce un articol nou, cu următorul cuprins:

„Articolul 1521. Contestarea procedurii sau rezultatelor controlului

Contestarea procedurii de control de stat, precum și a rezultatelor controlului respectiv (inclusiv a prescripției inspectoriale) se efectuează în conformitate cu prevederile Legii nr. 131 din 8 iunie 2012 privind controlul de stat asupra activității de întreprinzător.”

Art. XI. - Legea finanţelor publice şi responsabilităţii bugetar-fiscale nr. 181 din 25 iulie 2014 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014, nr. 223–230, art. 519), cu modificările şi completările ulterioare, se completează după cum urmează:

1. La articolul 3, noțiunea de „inspectare financiară” se expune în redacție nouă:

„investigare financiară – acţiune de cercetare, în baza principiilor transparenţei şi legalităţii, prin care se constată dacă activitatea economico-financiară, operaţiunile şi tranzacţiile sînt efectuate în conformitate cu cerințele legii sau actelor legislative;”
2. La articolul 78:

- în denumirea și la alineatul (1) cuvîntul „Inspectarea” se substituie cu cuvîntul „Investigare”.

- alineatele (2) – (3) vor avea următorul cuprins:

„(2) Investigarea financiară poate să se refere la: activitatea economico-financiară, inclusiv prin investigări operative şi analize documentare efectuate în baza informaţiilor privind eventuale încălcări ale legislaţiei sau fraude în gestionarea şi utilizarea resurselor bugetare, în administrarea patrimoniului public, raportarea datoriei sectorului public, disciplina preţurilor şi tarifelor reglementate de stat, în calcularea profitului net al întreprinderilor de stat/municipale şi al societăţilor comerciale cu cota de participare a statului, precum şi a dividendelor şi a defalcărilor la buget a unei părţi a profitului net al acestora.

(3) Investigarea financiară se iniţiază:

a) în privința autorităţilor/instituţiilor menționate la litera a) din alineatul (4) – la solicitarea Guvernului, Ministerul Finanţelor sau a organelor de drept;

b) în privința autorităţilor/instituţiilor sau persoanelor menționate la litere b) – c) din alineatul (4) – la solicitarea organelor de drept. În acest caz, investigarea financiară se realizează numai pe tematica prevăzută în ordonanţele organelor de drept.

- la alineatul (4) cuvîntul „Inspectării” se substituie cu cuvîntul „Investigării.” 

- la alineatul (5) cuvintele „sau a Parlamentului” se exclud.

Art. XII - Prin derogare de la prevederile art.7 alin.(11) din Codul fiscal şi art.6 alin. 21 din Codul Vamal prezenta lege intră în vigoare la 1 septembrie 2017. 
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