                                                   Notă informativă
la proiectul Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului sanitar privind protecția sănătății lucrătorilor împotriva riscurilor legate de expunerea la agenții cancerigeni sau mutageni la locul de muncă
Condițiile ce au impus elaborarea proiectului
 Proiectul Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului sanitar privind protecția sănătății lucrătorilor împotriva riscurilor legate de expunerea la agenții cancerigeni sau mutageni este elaborat în baza Legii Republicii Moldova privind supravegherea de stat a sănătății publice nr.10-XVI din 03 februarie 2009 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009,nr.67,art.183). Elaborarea prezentului proiect de Regulament sanitar este argumentată prin lipsa unui act normativ care să  stipuleze  exigențe igienice în domeniul respectiv, având în vedere incidența sporită a mortalității populației, inclusiv apte de muncă, din cauza bolilor de cancer. Regulamentul sanitar va completa și dezvolta cadrul normativ existent al Serviciului de Supraveghere de Stat a Sănătății Publice prin prisma ajustării legislației naționale la cerințele acquis-ului comunitar .
Principalele prevederi și elemente noi ale proiectului
Prezentul Regulament sanitar stabilește cerințe de protecție a sănătății lucrătorilor împotriva riscurilor legate de expunerea la agenții cancerigeni sau mutageni, inclusiv prevenirea acestor riscuri.  Proiectul de act normativ prevede modalități de evaluare a riscurilor în cazul expunerii la agenții cancerigeni sau mutageni, obligațiile angajatorilor,  în cazul când aceste riscuri sunt depistate, privind protecția sănătății la locurile de muncă, formarea profesională , informarea și supravegherea sănătății lucrătorilor. 
Referințele la reglementările corespondente ale legislației comunitare
Actul normativ elaborat transpune Directiva Parlamentului European și a Consiliului 2004/37/CEE din 29 aprilie 2004 privind protecția sănătății lucrătorilor împotriva riscurilor legate de expunerea la agenții cancerigeni sau mutageni la locul de muncă (a șasea Directivă specială în sensul articolului 16, alineatul (1) din Directiva cadru 89/391/CEE, menționate în Acordul de Asociere cu Uniunea Europeană.
Fundamentarea economico-financiară
Aprobarea și implementarea prezentului Regulament nu necesită finanțare suplimentară din fondurile publice, deoarece măsurile preconizate vor fi finanțate de către angajator conform legislației în vigoare (Legea securității și sănătății în muncă nr.186 din 10 iulie 2008).
Elaboratorii proiectului
Proiectul Regulamentului sanitar a fost elaborat de către specialiștii Centrului Național de Sănătate Publică.

Aprobarea  proiectului de act normativ, preconizat pentru elaborare va contribui la creșterea siguranței locurilor de muncă a angajaților expuși acțiunii agenților cancerigeni sau mutageni, prevenirea bolilor profesionale legate de aceste expuneri și diminuarea sau excluderea factorului profesional în apariția bolilor de cancer la populația aptă de muncă.
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