NOTĂ INFORMATIVĂ 

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea 

 Hotărîrii Guvernului nr. 538 din 02 septembrie 2009 pentru aprobarea Regulamentului sanitar privind suplimentele alimentare
Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului
Prezentul proiect de Hotărîre de Guvern de modificarea Hotărîrii Guvernului nr. 538 din 02 septembrie 2009 pentru aprobarea Regulamentului sanitar privind suplimentele alimentare este elaborat în baza prevederilor art. 9 din Legea nr.78-XV din 18 martie 2004 privind produsele alimentare, art. 6 şi art. 72 din Legea nr.10 din 3 februarie 2009 privind supravegherea de stat a sănătăţii publice. 

Concomitent, acest proiect vine să asigure realizarea Planului național de acțiuni pentru implementarea Acordului de Asociere RM-UE în contextul Deciziei nr.1/2016 a Subcomitetului pentru măsuri sanitare și fitosanitare UE - Republica Moldova de modificare a Anexei XXIV-B la Acordul de Asociere RM – UE.
Modificările prevăzute sunt impuse de necesitatea aducerii în concordanţă a actului normativ în domeniul dat cu cerinţele stipulate în actele normative naţionale şi completează cerinţele referitor la procedurile de evaluare a suplimentelor alimentare şi are ca scop protecţia sănătăţii publice. 
Gradul de compatibilitate al proiectului de act normativ cu reglementările legislaţiei comunitare
Modificările şi completările prevăzute sunt elaborate în contextul armonizării legislaţiei naţionale cu legislaţia comunitară referitor la suplimentele alimentare și anume Regulamentul (CE) nr. 1170/2009 al Comisiei din 30 noiembrie 2009 de modificare a Directivei 2002/46/CE a Parlamentului European și al Consiliului și a Regulamentului (CE) nr. 1925/2006 al Parlamentului European și al Consiliului în ceea ce privește listele de vitamine și minerale și formele sub care pot fi adăugate în produsele alimentare, inclusiv în suplimentele alimentare”, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene (JO) nr.L314/36 din 1.12.2009.
Principalele prevederi şi elemente noi ale proiectului

Adoptarea prezentului proiect de act normativ, pe de o parte va stabili cerinţe obligatorii cărora trebuie să se conformeze suplimentele alimentare plasate pe piaţă, înlăturînd golul de reglementare format şi va facilita activitatea agenţilor economici implicaţi în circuitul acestor produse. Pe de altă parte, adoptarea proiectului de act normativ va da împuternicirile necesare autorităţilor de implementare să asigure că agenţii economici din sectorul alimentar se vor conforma prevederilor din proiectul prezentului act normativ. Adoptarea proiectului de act normativ va contribui la îmbunătăţirea situaţiei de protecţie a sănătăţii populaţiei în raport cu suplimentele alimentare şi la armonizarea legislaţiei naţionale cu cea comunitară.

Aprobarea prezentului proiect de act normativ va da împuternicirile necesare autorităţilor de implementare să asigure că agenţii economici din sectorul alimentar vor plasa pe piaţă suplimente alimentare sigure şi inofensive  şi va contribui la îmbunătăţirea situaţiei de protecţie a sănătăţii populaţiei. 

Fundamentarea economico-financiară
Costuri suplimentare, altele decît cele prevăzute în bugetul de stat, legate de elaborarea şi implementarea proiectului dat nu sunt necesare.

Elaboratorii proiectului

Proiectul a fost elaborat de Ministerul Sănătăţii.

             Viceministru                                    Aliona Serbulenco
Ex. Stela Bradu 
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