Tabelul  divergenţelor

asupra proiectului hotărîrii Guvernului
„privire la stabilirea efectivului subunităţii de poliţie pentru paza 

sediilor şi altor bunuri ale Procuraturii Generale”
	Autoritatea
	                       Conţinutul obiecţiilor
	                                        Decizia/explicaţia

	Ministerul Finanţelor 
(nr.09-04/266 din 29.06.2011)
	Nu susţine proiectul.

Pentru anul 2011, cît şi pentru anul 2012 estimarea cheltuielilor de personal în bugetul de stat pentru MAI a fost efectuată la numărul de 8567 unităţi de personal. Conform raportului operativ lunar nr.8  privind statele şi efectivul de personal din instituţiile publice din sectorul bugetar la situaţia din 01.06.2011 numărul funcţiilor vacante în total pentru sistemul MAI a constituit 298,76 unităţi faţă de unităţile prevăzute pentru anul 2011. Respectiv efectivul subunităţii de poliţie pentru paza sediilor şi altor bunuri ale organelor Procuraturii, securităţii lucrătorilor acestora, ordinii publice în sediul procuraturii, controlului persoanelor la intrare şi la ieşire din sediul procuraturii, inclusiv controlului personal urmează să fie stabilit în limita unităţilor de personal care a fost luat în calcul la estimarea cheltuielilor de personal aprobate în bugetul de stat pe anul 2011 pentru MAI, inclusiv din contul funcţiilor vacante la situaţia din 01 iunie 2011.
Prin urmare, punctul 2 al proiectului hotărîrii urmează de expus în următoarea redacţie: „2. Efectivul subunităţii de pază se stabileşte din contul şi în limita unităţilor de personal şi a cheltuielilor de personal aprobate în Legea bugetului de stat pe anul 2011 Ministerului Afacerilor Interne.”
Ministerul Finanţelor a avizat în luna mai anul curent proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, prin care MAI a propus modificări la Legea cu privire la Procuratură nr.294-XVI din 25.12.2008 privind asigurarea în mod gratuit a pazei sediilor şi altor bunuri ale organelor Procuraturii de către o unitate de carabinieri în schimbul la o subunitate de poliţie puse la dispoziţie de către MAI, ceea ce nu corespunde cu prevederile proiectului hotărîrii în cauză.


	Nu se acceptă. Prin Hotărîrea Guvernului nr.2 din 16.01.2010 Direcţia generală pază de stat cu subdiviziunile sale teritoriale a fost reorganizată prin crearea ÎS “Servicii pază” declarată succesoare de drepturi şi obligaţii. Astfel, odată cu reorganizarea Serviciului pază de stat, MAI nu mai dispune de unităţi specializate pentru asigurarea pazei diferitor obiective. Crearea unităţii din contul funcţiilor vacante la 01 iunie 2011 nu se acceptă pe motiv că aceste unităţi fac parte din cadrul subdiviziunilor subordonate care sînt temporar vacante, iar reducerea acestora ar crea dificultăţi la îndeplinirea sarcinilor ce le revin. De asemenea este de menţionat că funcţiile vacante identificate la 01.06.2011 reprezintă un flux de cadre, care în raport cu numărul total de unităţi ale sistemului MAI este unul rezonabil.
Proiectul de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, prin care MAI a propus modificări la Legea cu privire la Procuratură nr.294-XVI din 25.12.2008 privind asigurarea în mod gratuit a pazei sediilor şi altor bunuri ale organelor Procuraturii de către o unitate de carabinieri în schimbul la o subunitate de poliţie puse la dispoziţie de către MAI a fost iniţiat în contextul realizării Concepţiei de reformare a MAI, potrivit căreia carabinierii vor prelua atribuţii de menţinere a ordinii publice inclusiv paza  gratuită a obiectivelor  stabilite de lege. În prezent proiectul de lege se află la examinare în comisiile parlamentare.

	Ministerul muncii, protecţiei sociale şi familiei
(nr.01-2433 din 27.06.2011)
	   În şedinţa Guvernului din 22 iunie 2011 a fost aprobat proiectul de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, prin care se propune ca paza sediilor şi a altor bunuri ale organelor Procuraturii să fie asigurate de o unitate de carabinieri. Din acest motiv considerăm inoportun promovarea proiectului dat de hotărîre.
   În cazul în care se va considera necesară promovarea prezentului proiect de hotărîre, solicităm includerea unui nou punct care ar fi specificat că efectivul total al MAI rămîne neschimbat.
	Nu se acceptă. A se vedea argumentele expuse la obiecţiile Ministerului Finanţelor

	Ministerul Justiţiei
(nr.03-6187 din 29.07.2011)
	În conformitate cu prevederile art. 52 al Legii nr. 317-XV din 18 iulie 2003 privind actele normative ale Guvernului şi ale altor autorităţi ale administraţiei publice centrale şi locale, pentru toate actele normative este obligatorie clauza de emitere, care stabileşte temeiul legal de emitere  a actului normativ şi constă dintr-o propoziţie care cuprinde denumirea autorităţii emitente şi exprimarea hotărîrii de luare a deciziei referitoare la emiterea actului normativ respectiv. În această legătură, cuvintele „scopul asigurării prevederilor” urmează a fi excluse. Tot aici, potrivit normelor de tehnică legislativă, luna adoptării Legii cu privire la Procuratură nr. 294-XVI va fi indicată cu litere 25 decembrie 2008.
      Redacţia pct. 1 urmează a fi definitivată, menţionîndu-se că, se stabileşte efectivul subunităţii de poliţie în număr de 23 de persoane pentru asigurarea pazei gratuite a sediilor şi altor bunuri al Procuraturii Generale, securităţii lucrătorilor acestora, ordinii publice, controlului persoanelor la intrare şi ieşire din sediul procuraturii, inclusiv controlul personal.
      Cuprinsul pct. 2 va fi revizuit, ţinîndu-se cont de varianta propusă în avizul Ministerului Finanţelor.
      La pct. 3 cuvintele „după coordonare” vor fi substituite cu cuvintele „în comun” pentru a se acorda un caracter cert normei respective.
     Prevederile art. 144 din Legea nr.294-XVI din 25 decembrie 2008 cu privire la Procuratură se referă la paza sediilor şi a altor bunuri ale organelor Procuraturii şi nu doar ale Procuraturii Generale. Proiectul urmează a fi coordonat în mod obligatoriu cu Procuratura Generală.

	Se acceptă.
Se acceptă
Nu se acceptă. A se vedea argumentele expuse la obiecţiile Ministerului Finanţelor.
Se acceptă
 Se acceptă. Proiectul a fost coordonat cu Procuratura generală.

	Procuratura Generală
(nr.7-7-35/11-3520 din 01.09.2011)
	Lipsa obiecţiilor şi propunerilor
	Se acceptă


Centrul pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei - Proiectul hotărîrii nu se supune expertizei anticorupţie.
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