NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărârii de Guvern „pentru aprobarea Conceptului Activităţii Poliţieneşti Comunitare şi Planului de acţiuni privind implementarea Conceptului Activităţii Poliţieneşti Comunitare”

Contextul general

Conceptul Activităţii Poliţieneşti Comunitare şi Planului de acţiuni privind implementarea Conceptului Activităţii Poliţieneşti Comunitare, au fost elaborate în contextul implementării prevederilor Strategiei de dezvoltare a Poliţiei pentru anii 2016 – 2020, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 587 din 12.05.2016, în partea ce vizează crearea unui serviciu poliţienesc modern în conformitate cu cele mai bune standarde şi practici ale Uniunii Europene şi internaționale, în măsură să răspundă proactiv şi în mod egal la nevoile cetăţenilor şi ale societăţii în ansamblu şi în concret implementarea conceptului de activitate de Poliţie comunitară, prin îmbunătăţirea accesului fizic şi informaţional la servicii de calitate şi egale ale Poliţiei în întreaga ţară, precum şi prevederilor Acordului de finanţare, suport pentru reforma Poliţiei nr. ENI / 2015 / 038-144.

În conformitate cu matricea de politici pentru implementarea suportului bugetar pentru reforma Poliţiei, în anul 2017, aprobarea Conceptului şi Planului de acţiuni, constituie condiţionalitatea pentru debursarea primei tranşe a suportului bugetar.

Conceptul şi Planul de acţiuni a fost elaborat în baza Analizei funcţionale a MAI, precum şi celor înscrise în rapoartele experţilor care au evaluat sistemul poliţienesc în parte ce ţine de implementarea modelelor noi de activitate poliţienească.

Conceptul Activităţii Poliţieneşti Comunitare este destinat organizării activităţii poliţiştilor conform celor mai bune practici şi standarde internaţionale de conlucrare a poliţiei cu membrii comunităţii.
Documentul de politici vine să orienteze activitatea poliţienească pentru o mai bună interacţiune şi comunicare cu cetăţenii, precum şi atragerea comunităţii în suportul poliţiei menit să asigure climatul optim de siguranţă în locul şi aria în care domiciliază, îşi desfăşoară activitatea sau se recreează. Activitatea după modelul Activităţii Poliţieneşti Comunitare  vine să înlăture golul de comunicare între poliţie şi societate şi de a spori nivelul de încredere în serviciile acordate de poliţie cetăţenilor, ridicând eficienţa, calitatea şi accesibilitatea acestora.

Conceptul Activităţii Poliţieneşti Comunitare nu presupune crearea unui serviciu poliţienesc nou sau majorare de state în efectivul poliţiei prin crearea unei structuri distincte. Activitatea Poliţienească Comunitară presupune un model de activitate poliţienească, care va fi prestat de către întreg efectivul poliţienesc, cu precădere, de către angajaţii poliţiei care sunt în contact permanent cu cetăţenii. În ansamblu, întregul sistem poliţienesc, conform Conceptului Activităţii Poliţieneşti Comunitare, are menirea de a activa în comun cu comunitatea pentru a soluţiona problemele ce ţin de criminalitate şi securitate publică, pentru a îmbunătăţi calitatea vieţii pentru fiecare membru al comunităţii.
Conceptul va abilita angajaţii poliţiei de a răspunde nevoilor, solicitărilor sau demersurilor membrilor comunităţii, care au impact asupra sentimentului de securitate a lor, punând în valoare aportul fiecărui cetăţean şi implicându-i de comun cu alte autorităţi la înlăturarea cauzelor şi condiţiilor generatoare de insiguranţă publică.

Pentru a asigura accesul egal al cetăţenilor la serviciile calitative poliţieneşti, este necesară a fi asigurată prestarea a astfel de serviciu la nivelul aşteptărilor comunităţii. Acest fapt presupune crearea condiţiilor optime de lucru (mobilier, amenajare, ambianţa, aspectul vizual prietenos, vizibilitate, transparenţă etc.) în sediile poliţieneşti pentru primirea, audienţa şi lucrul cu cetăţenii, precum şi încrederea populaţiei în operativitatea, obiectivitatea şi corespunderea normativelor stabilite a acţiunilor poliţieneşti (aplicaţii informaţionale şi baze de date, tehnică de serviciu corespunzătoare timpului, automobile de serviciu dotate, mijloace speciale corespunzătoare etc.).
În vederea realizării etapizate şi consecvente a celor descrise în Concept a fost elaborat şi un Plan de acţiuni. Planul include III obiective: (I) Implementarea Conceptului Activităţii Poliţieneşti Comunitare, (II) Ajustarea condiţiilor de acces şi acordare a serviciilor poliţieneşti cetăţenilor conform celor mai bune practice internaţionale în domeniu şi (III) Promovare publică a Activităţii Poliţieneşti Comunitare de Inspectoratele de Poliţie teritoriale.

Planul include doar acţiunile prioritare, fiind corelate şi sincronizate între ele, şi care vor pune bazele schimbărilor în sistemul actual de prestare a serviciilor poliţieneşti în contact permanent cu comunitatea, în  conformitate cu prevederile Strategiei de dezvoltare a Poliţiei, însă nu include acţiuni recurente sau acţiuni care trebuie realizate în mod permanent de către autorităţi în baza mandatelor şi regulamentelor stabilite de cadrul normativ. 

În ceea ce priveşte structura planului menţionăm, că la compartimentul instituţii responsabile, este inclusă doar instituţia lider, care este nemijlocit responsabilă de coordonarea şi monitorizarea realizării acţiunii, chiar dacă acţiunea admite şi implicarea altor autorităţi. Termenul limită de realizare, reflectă anul în care acţiunea urmează a fi realizată, cu obţinerea rezultatului planificat.

Cât priveşte alocările de resurse, pentru activităţile ce nu presupun implicaţii financiare, acestea urmează a fi realizate cu resurse umane proprii. 

Pentru asigurarea implementării planului, se va instituţionaliza mecanismul intern de monitorizare şi se vor desemna responsabilii de colectarea şi analiza datelor relevante pentru evaluarea indicatorilor stabiliţi, de raportarea  performanţelor înregistrate.  

În conformitate cu prevederile Acordului de finanţare pentru reforma Poliţiei, Planul de acţiuni, pentru perioada implementării, va constitui instrumentul principal de evaluare a modului şi nivelului de implementare a obiectivului ce vizează implementarea conceptului de activitate de Poliţie comunitară, prin îmbunătăţirea accesului fizic şi informaţional la servicii de calitate şi egale ale Poliţiei în întreaga ţară, precum şi elementul definitoriu pentru debursarea anuală a tranşelor variabile, convenite în Acordul de finanţare.

Analiza de impact

Informaţii generale: În contextul semnării Acordului de finanţare, suport pentru reforma Poliţiei între Guvernul Republicii Moldova şi Comisia Europeană, Guvernul Republicii Moldova s-a angajat să realizeze un şir de activităţi, printre care şi implementarea conceptului de activitate de Poliţie comunitară, prin îmbunătăţirea accesului fizic şi informaţional la servicii de calitate şi egale ale Poliţiei în întreaga ţară. Urmare implementării planului de acţiuni, urmează a fi renovate minim 90 sectoare de poliţie, cu îmbunătăţirea infrastructurii acestora, instruiţi, în materie minim 200 angajaţi, realizate acţiuni de informare despre Poliţia Comunitară de 42 de Inspectorate de Poliţie.
Aspectul social: În aspect social, implementarea Conceptului Activităţii Poliţieneşti Comunitare va reduce din vidul creat între Poliţie şi comunitate, datorat practicilor învechite de activitate, moştenite din structurile militarizate bazate pe executarea unui indicatori de serviciu planificaţi şi mai puţin preocupaţi de nevoile reale ale comunităţii, va spori sentimentul de siguranţă al comunităţii în ansamblu şi a fiecărui membru în particular, asigurând o maximă transparenţă şi operativitate în prestarea serviciilor populaţiei în teritoriul administrativ deservit, fiind în contact permanent cu comunitatea.  Implementarea acţiunilor propuse va avea un impact pozitiv şi în raport cu angajaţii Poliţiei care realizează misiuni de serviciu în contact cu cetăţenii, urmând să beneficieze de condiţii de muncă conforme bunelor practici.
Aspectul economic şi de mediu: Implementarea Planului de acţiuni nu va avea impact asupra mediului şi a economiei.
Aspectul normativ: Documentul în cauză nu vine în contradicţie cu legislaţia naţională şi tratatele internaţionale la care Republica Moldova este parte.

Aspectul instituţional şi organizatoric: Implementarea Planului nu va necesita înfiinţarea unor instituţii sau structuri noi, naţionale sau internaţionale, ci doar revizuirea strategiei organizaţionale şi modului de a activa a poliţiei de comun cu comunitatea, în cadrul structurilor actuale teritoriale şi centrale de administrare şi control al Poliţiei, prin asumarea de atribuţii la nivelul unei unităţi structurale dedicate, prin reorganizare, în contextul procesului de reorganizare, demarat la nivelul Poliţiei. Acest aspect este recomandat şi în raportul de analiză funcţională realizat la nivelul MAI. 
Aspectul financiar: Conceptul în sine nu prevede cheltuieli, iar Planul de acţiuni privind implementarea Conceptului Activităţii Poliţieneşti Comunitare conţine costurile minime estimative necesare pentru implementarea acţiunilor considerate imperativ necesare pentru realizarea obiectivului asumat de implementare a conceptului de activitate de Poliţie comunitară, prin îmbunătăţirea accesului fizic şi informaţional la servicii de calitate şi egale ale Poliţiei în întreaga ţară. Acestea au fost stabilite în funcţie de necesarul de bunuri, servicii şi resursele umane (asistenţa tehnică) necesare pentru realizarea acţiunilor. Astfel, costurile estimate pentru implementarea Planului de acţiuni pe parcursul a patru ani, este de 144.881 mii lei. Totodată, acestea sunt costurile minime estimative necesare care, eventual, se pot majora.

Suma totală a contribuţiei UE alocată pentru implementarea acestui obiectiv este de 6.850 mii Euro, aceasta acoperind în totalitate cuantumul resurselor financiare necesare. Deficitul eventual de resurse financiare urmează a fi acoperit din proiecte de asistenţă externă, donaţii şi alte surse prevăzute de lege. 

Aspectul temporar: Perioada de implementare a Planului este prevăzută pentru anii 2017 - 2020. 

Din punct de vedere al procedurii de aprobare a Planului, această acţiune va fi realizată doar la nivel de Guvern.
Transparenţa în procesul decizional: În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239 din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, proiectul a fost plasat pe site-ul http://particip.gov.md/ pentru consultări publice şi transmis spre avizare.
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