NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul de lege pentru modificarea şi completarea Legii nr.105-XV din 13 martie 2003 privind protecţia consumatorilor 
Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului

Proiectul de lege pentru modificarea şi completarea Legii nr.105-XV din 13 martie 2003 privind protecţia consumatorilor (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2011, nr.176-181, art.513) a fost elaborat în vederea armonizării legislaţiei Republicii Moldova care reglementează domeniul protecţiei consumatorilor cu principiile sistemului de drept al Uniunii Europene, fiind parte a unui proces mai extins de armonizare a legislaţiei naţionale cu acquis-ul comunitar în cadrul implementării angajamentelor Republicii Moldova asumate la semnarea Acordului de Asociere UE – Republica Moldova.

Proiectul sus-menționat are ca scop crearea cadrului legal naţional în vederea aplicării prevederilor Regulamentului (CE) nr. 2006/2004 al Parlamentului European şi al Consiliului privind cooperarea dintre autorităţile naţionale însărcinate să asigure aplicarea legislaţiei în materie de protecţie a consumatorului, stabilind în acest sens autorităţile competente şi biroul unic de legătură responsabile de cooperarea transfrontalieră. 
Principalele prevederi ale proiectului

Modificările şi completările la Legea nr.105-XV din 13 martie 2003 stabilesc aspectele primare privind cooperarea autorităților în aplicarea legilor de protecţie a consumatorilor prin amendamentele aduse la capitolul VII1 Cooperarea transfrontalieră privind încălcările transfrontaliere în domeniul protecției consumatorilor,creînd o reţea a acestor autorităţi cu scopul de a facilita rezolvarea cazurilor cu aspect transfrontalier. Cooperarea între aceste autorităţi prin asistenţă reciprocă şi schimb de informaţii este menită să asigure o aplicare mai bună a legilor cu ajutorul campaniilor informaţionale şi educaţionale. 
Obiectivele de ansamblu ale amendamentelor aduse Legii nr.105-XV din 13 martie 2003 privind protecţia consumatorilor constau în eliminarea barierelor din calea cooperării transfrontaliere între autorităților publice însărcinate cu aplicarea legislației pentru a permite identificarea, anchetarea, întreruperea sau interzicerea situațiilor de încălcare a legislațiilor care protejează interesele consumatorilor, în scopul asigurării unei bune funcționări a pieței interne.  

Prezenta lege atinge acest obiectiv prin crearea și punerea în funcțiune a rețelei de cooperare între autoritățile publice însărcinate cu aplicarea legislației, consolidînd astfel încrederea consumatorilor în ofertele transfrontaliere și împiedicînd vînzători și furnizori să se sustragă în mod abuziv de la aplicarea legislației, în detrimentul vînzătorilor și furnizorilor care respectă legea. Rețeaua de cooperare din domeniul protecției consumatorilor urmărește, în special, să soluționeze efectiv problema comercianților transfrontalieri necinstiți care împiedică buna funcționare a pieței interne și, prin urmare, contribuie la eliminarea denaturării concurenței și a obstrucționării pieței interne.

Prin urmare, se urmărește, pe de o parte, să se faciliteze cooperarea între autoritățile publice ale Republicii Moldova însărcinate cu aplicarea legislației în materie de protecție a consumatorilor, în cazul în care acestea se confruntă cu încălcări transfrontaliere și, pe de cealaltă parte, să se contribuie la buna funcționare a pieței interne, la calitatea și la coerența aplicării legislației în materie de protecție a consumatorilor și la supravegherea intereselor economice ale consumatorilor. Capacitatea autorităților competente de a coopera liber pe o bază reciprocă pentru a schimba informații și a detecta încălcările transfrontaliere și de a lua măsuri pentru a le pune capăt acestora sau a le interzice este indispensabilă pentru garantarea bunei funcționări a pieței interne și a protecției consumatorilor. 

Pentru a asigura că reputația comercianților și a furnizorilor nu este afectată pe nedrept, informațiile schimbate între autoritățile competente ar trebui să beneficieze de garanțiile cele mai riguroase de confidențialitate și de secret profesional. 

O primă modificare conceptuală propusă de proiectul de lege implică amendamentele la terminologia utilizată. În acest sens, se fac completări și revizuiri asupra noțiunilor.

Odată cu adoptarea proiectului Legii privind informarea consumatorilor cu privire la produsele alimentare (care este la moment examinat de către Parlament, proiectul nr.55 din 09.03.2017) se stabilesc cerințe specifice referitor la etichetarea produselor alimentare care sînt puse pe piaţă ori care urmează să fie comercializate. Avînd în vedere că Legea nr. 105-XV din 13 martie 2003 privind protecţia consumatorilor stabilește expres obligativitatea producătorilor la art.25 alin.(3) de a indica „data fabricării” produselor, care în cazul produselor alimentare conform cadrului legal nou care urmează a fi adoptat se propune a fi substituită prin obligația indicării pe etichetă pentru produsele alimentare a „datei durabilității minimale ori a datei limită de consum”. Respectiv, se propune completarea legii cu noțiunile „data durabilității minimale” și „data limită de consum”.

Se propune de asemenea modificarea și completarea art.7 alin.(7) și (8), art.8 lit.d), art.9 lit. i), art.17 alin. (2) și art. 25 alin. (3). 
În aplicarea legislației, Agenția pentru Protecția Consumatorilor este responsabilă cu activitățile de supraveghere a pieței produselor și serviciilor destinate consumatorilor, avînd un spectru larg de activitate și responsabilitate. Totodată, Agenția pentru Protecția Consumatorilor este desemnată ca birou unic de legătură responsabil de coordonarea aplicării capitolului privind cooperarea în materie de protecție a consumatorului.

Impactul proiectului

Proiectul Legii pentru modificarea şi completarea Legii nr.105-XV din 13 martie 2003 privind protecţia consumatorilor va avea un impact semnificativ pentru dezvoltarea cadrului legal în domeniul protecţiei consumatorilor.
Fundamentarea economico-financiară

Implementarea acestui proiect nu necesită alocarea resurselor financiare suplimentare de la bugetul de stat.
Avizarea și consultarea proiectului
În scopul respectării prevederilor legii nr.239 din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, proiectul va putea fi accesat pe pagina web oficială a Ministerului Economiei  (compartimentul „Transparenţa”, directoriul „Consultări publice/Anunţuri de proiecte şi consultări publice”), şi pe portalul guvernamental particip.gov.md.
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