PROIECT

L E G E

pentru modificarea şi completarea Legii Nr. 1100-XIV din 30 iunie 2000 cu privire la fabricarea şi circulaţia alcoolului etilic şi a producţiei alcoolice


Parlamentul adoptă prezenta Lege organică.

Articolul I – Legea nr. 1100- XIV din 30 iunie 2000 cu privire la fabricarea şi circulaţia alcoolului etilic şi a producţiei alcoolice (republicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2004,nr.64-66, art.352), cu modificările cu completările ulterioare, se modifică şi se completează, după cum urmează:

1. La articolul 3, alin. (2), lit. c) se completează în final cu sintagma „cu excepţia prevederilor art. 30 al prezentei legi”.
2. Articolul 30: 

se completează cu lit. b1) cu următorul cuprins:

„b1) în întreprinderile comerciale din apropierea instituţiilor preşcolare şi de învăţământ, bibliotecilor, caselor de cultură, centrelor de creaţie, cluburilor sportive, căminelor de elevi şi studenţi, aflate în raza a 50 m de la ele, calculate de la hotarele instituţiilor nominalizate indicate în schema acestora înregistrată în planul cadastral”;

la lit. j) cuvintele „de 16 ani” se substituie cu sintagma „de 18 ani”;

se completează cu lit.l) cu următorul cuprins:

„l) în unităţile de comerţ cu amănuntul şi în unităţile de alimentaţie publică de categoria II, de la orele 2200  până la orele 0900”.

Art. II. Guvernul în termen de 3 luni, va aduce actele sale normative în concordanţă cu prezenta lege.
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