NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului „privire la stabilirea efectivului subunităţii de poliţie pentru paza sediilor şi altor bunuri ale Procuraturii Generale ”

În conformitate cu art. 144 din Legea cu privire la Procuratură nr. 294 din 25.12.2008, paza sediilor organelor Procuraturii este asigurată gratuit de o subunitate de poliţie din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, efectivul căreia se stabileşte de Guvern, la propunerea Procurorului General coordonată cu Ministerul Afacerilor Interne.


Procuratura Generală şi subdiviziunile ei dispun de 3 sedii aflate pe adresele: mun. Chişinău, str. Bănulescu Bodoni, 26; bd. Ştefan cel Mare, 73 şi str. Armenească, 98, paza cărora poate fi asigurată de 4 posturi.

Examinînd propunerea Procuraturii Generale nr.3-1d/11-1945 din 22.04.2011 către Guvernul Republicii Moldova şi fiind coordonată cu MAI s-a identificat necesitatea stabilirii unei subunităţi de poliţie pentru asigurarea pazei sediilor Procuraturii Generale care să fie compusă din 23 de persoane (21 poliţişti, 1-şef de subunitate şi 1-şef adjunct de subunitate).


Efectivul subunităţii se propune a fi stabilit din contul funcţiilor vacante ale ministerului la 31.12.2010.

Propunerea a parvenit de la Procuratura Generală fiind coordonată cu Ministerul Afacerilor Interne.

În baza celor expuse, se înaintează Guvernului proiectul de Hotărîre privind stabilirea efectivului subunităţii de poliţie din cadrul Ministerului Afacerilor Interne destinată pentru paza sediilor Procuraturii Generale în număr de 23 de persoane.
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