EXPUNERE DE MOTIVE

privind oportunitatea iniţierii negocierilor şi acordării deplinelor puteri

domnului Alexei ROIBU, ministru al afacerilor interne, pentru semnarea Acordului între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul României privind cooperarea şi ajutorul reciproc în cazul producerii dezastrelor 

Consideraţiuni generale. 

Comunitatea internaţională conştientizează faptul că situaţiile excepţionale sunt fenomene fără frontieră, imprevizibile şi inevitabile, care în ultimele decenii cauzează prejudicii tot mai semnificative atît vieţii şi sănătăţii oamenilor cît şi patrimoniului statului.

Acordul bilateral între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul României privind cooperarea şi ajutorul reciproc în cazul producerii dezastrelor, are drept scop crearea cadrului juridic pentru cooperarea şi acordarea de ajutor reciproc în cazul producerii dezastrelor, limitarea şi înlăturarea efectelor acestora, creşterea nivelului securităţii populaţiei, atunci cînd capacităţile proprii de reacţionare ale Republicii Moldova nu sunt suficiente.


Odată cu semnarea Acordului menţionat, Republica Moldova va dispune de următoarele beneficii: aprofundarea relaţiilor de cooperare cu Guvernul României, promovarea imaginii ţării pe arena internaţională şi contribuirea la procesul de integrare europeană; consolidarea eforturilor comune la prevenirea şi lichidarea situaţiilor excepţionale cu caracter natural sau tehnogen pe teritoriile Republicii Moldova şi României, schimbul de informaţii şi experienţă în domeniul prevenirii şi lichidării acestui fenomen.

Necesitatea  iniţierii negocierilor şi acordării deplinelor puteri domnului Alexei ROIBU, ministru al afacerilor interne, pentru semnarea Acordului între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul României privind cooperarea şi ajutorul reciproc în cazul producerii dezastrelor, este reiterată  în contextul desfăşurării şedinţei comune a Guvernelor Republicii Moldova şi României, care va avea loc la 3 martie 2012 în or. Iaşi, România, unde se preconizează semnarea Acordului în cauză.

Aspectul normativ. Prezentul proiect de Acord este un instrument de colaborare bilaterală între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul României, axat pe consolidarea cooperării în domeniul situaţiilor excepţionale şi a capacităţilor de prevenire şi reacţionare la dezastre. Proiectul Acordului respectiv nu contravine altor instrumente internaţionale intrate în vigoare pentru Republica Moldova, iar în urma semnării sale nu va fi necesar de a opera modificări în actele normative naţionale  în domeniul situaţiilor excepţionale.

Aspectul politic. Prezentul proiect de Acord promovează cooperarea moldo-română şi acordarea ajutorului reciproc în cazul producerii dezastrelor. Obiectivul de bază a proiectului respectiv se axează pe aprofundarea colaborării cu ţările Uniunii Europene în domeniul situaţiilor excepţionale în conformitate cu legislaţia fiecărui stat, cît şi întărirea capacităţii pentru reacţionarea eficientă şi rapidă la dezastre.

Aspectul organizatoric.

Potrivit prevederilor prezentului proiect de Acord, Părţile contractante îşi vor acorda, la cerere, ajutor reciproc în cazul iminenţei sau producerii unor dezastre ale căror efecte nu pot fi limitate sau înlăturate în totalitate prin eforturile şi mijloacele Părţii contractante afectate de dezastru. În cursul aplicării prevederilor sale, autorităţile competente vor coopera şi vor comunica în mod direct. În acest scop, în termen de 30 (treizeci) de zile de la intrarea în vigoare a Acordului, autorităţile competente se vor informa reciproc despre datele organismelor şi persoanelor desemnate pentru menţinerea permanentă a legăturii, asigurînd continuitatea şi actualizarea datelor privind organele şi persoanele de contact.

De asemenea, se va constitui o comisie mixtă, pentru cooperarea în domeniul prevenirii şi limitării efectelor dezastrelor. Atribuţiile şi regulamentul de organizare şi funcţionare al Comisiei mixte se vor stabili de către autorităţile competente.


În cazul iminenţei sau producerii dezastrelor, Părţile contractante, pe baza unei solicitări scrise, îşi vor acorda ajutor una alteia prin intermediul autorităţilor lor competente. În caz de urgenţă, acordarea de ajutor va fi iniţiată şi pe bază de solicitare verbală, care însă în cel mai scurt timp, dar nu mai mult de 24 (douăzeci şi patru) de ore, va fi confirmată şi în scris.


Aspectul financiar. Semnarea Acordului implică cheltuieli financiare suplimentare care vor fi suportate de la bugetul de stat. Procedura de finanţare va fi stabilită în fiecare caz, în dependenţă de o eventuală situaţie excepţională cu caracter natural sau tehnogen.     

Aspectul economic. 

Implementarea prevederilor proiectului Acordului va permite punerea la dispoziţia Părţii solicitante de echipamente şi de echipe de acordare a ajutorului, trimiterea de ajutoare, căutarea, salvarea, alte acţiuni de urgenţă efectuate în cazul dezastrelor, care au ca scop salvarea de vieţi omeneşti, protejarea sănătăţii populaţiei, evacuarea populaţiei pe teritoriul statului celeilalte Părţi contractante, limitarea daunelor ecologice, a pierderilor materiale şi culturale, precum şi a efectelor secundare, care aduc prejudicii economiei Republicii Moldova.

Aspectul temporar.  Acordul va intra în vigoare în a 30 –cea zi de la data primirii ultimei notificări diplomatice prin care Părţile contractante îşi vor comunica reciproc îndeplinirea procedurilor  legale interne necesare pentru intrarea sa în vigoare.  Perioada de valabilitate a Acordului este nedeterminată. Fiecare Parte va putea denunţa, pe cale diplomatică, Acordul respectiv printr-o comunicare scrisă corespunzătoare adresată celeilalte Părţi.

Se consideră oportună dispunerea iniţierii negocierilor şi acordarea deplinelor puteri domnului Alexei Roibu, ministru al afacerilor interne, pentru semnarea Acordului între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul României privind cooperarea şi ajutorul reciproc în cazul producerii dezastrelor, în contextul desfăşurării şedinţei comune a Guvernelor Republicii Moldova şi României, care va avea loc la data de 3 martie 2012 în or. Iaşi, România, unde se preconizează semnarea Acordului în cauză.
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