Notă informativă

la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la completarea anexei nr. 14  la Hotărîrea Guvernului nr. 650 din 12 iunie 2006

Proiectul hotărârii Guvernului cu privire la completarea anexei nr. 14  la Hotărîrea Guvernului nr. 650 din 12 iunie 2006 a fost elaborat de Ministerul Afacerilor Interne în scopul implementării prevederilor art.17 al Legii nr. 50 din 22 martie 2012 privind prevenirea şi combaterea criminalităţii organizate.
Astfel, în conformitate cu prevederile art. 17 al Legii menționate, colaboratorii subdiviziunilor specializate ale Ministerului Afacerilor Interne şi ale Serviciului de Informaţii şi Securitate antrenaţi nemijlocit în prevenirea şi combaterea crimei organizate, au dreptul la un supliment salarial pentru risc sporit, în modul şi în condiţiile stabilite de Guvern. 
Este de menționat că pînă în prezent nu a fost aprobat un act normativ de punere în aplicare a prevederilor legislative enunțate, motiv pentru care se impune aprobarea amendamentelor inițiate.
În această ordine de idei, potrivit prevederilor pct. 22 al Hotărîrii Guvernului nr. 650 din 12 iunie 2006 „Privind salarizarea militarilor, efectivului de trupă şi corpului de comandă angajaţi în serviciul organelor apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice”, alte drepturi băneşti ale militarilor, efectivului de trupă şi corpului de comandă angajaţi în serviciul organelor apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice se stabilesc în modul şi mărimile indicate în anexa nr. 14, însă stabilirea unui supliment salarial pentru angajaţii antrenaţi în prevenirea şi combaterea crimei organizate, în conformitate cu art. 17 al Legii nr. 50 din 22 martie 2012 din motive necunoscute nu a fost reglementată.
Astfel, prin acest proiect se propune operarea modificărilor în anexa nr. 14 la Hotărîrea Guvernului nr. 650 din 12 martie 2006 „Privind salarizarea militarilor, efectivului de trupă şi corpului de comandă angajaţi în serviciul organelor apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice”, cu completarea acesteia cu punctul 7, cu următorul cuprins:

„7. Angajaţilor subdiviziunii specializate în combaterea crimei organizate a Inspectoratului General al Poliţiei al Ministerului Afacerilor Interne şi colaboratorilor Serviciului de Informaţii şi Securitate, antrenaţi nemijlocit în prevenirea şi combaterea crimei organizate li se stabileşte un supliment salarial lunar în mărime de 50% din salariul de funcţie, pentru perioada efectiv lucrată.”
Subsidiar, potrivit calculelor preliminare, se constată că pentru efectivul  Inspectoratului General al Poliţiei al Ministerului Afacerilor Interne, antrenaţi nemijlocit în prevenirea şi combaterea crimei organizate (Direcția nr.2 a Inspectoratului național de investigaţii al Inspectoratului General al Poliţiei al Ministerului Afacerilor Interne, în număr de 37 de funcţii), cheltuielile de personal suplimentare estimate, în cazul stabilirii unui supliment salarial lunar în mărime de 50% din salariul de funcţie, constituie circa 51716, 99 mii lei/lună sau 620603, 88 mii lei/an, potrivit calculului anexat.
Cît priveşte numărul de colaboratori ai Serviciului de Informaţii şi Securitate, antrenaţi nemijlocit în prevenirea şi combaterea crimei organizate, care ar urma să beneficieze de suplimentul prenotat, conform calculelor preliminare efectuate s-a demonstrat că în cazul stabilirii suplimentului lunar la salariul de funcţie va fi necesar suplimentar de circa 8 000 lei/lună, corespunzător - circa 96 000 lei/ an.

Prin urmare, cheltuielile suplimentare necesare implementării prezentului proiect de hotărîre au fost estimate la cca. 59716, 99 mii lei/lună sau 716603, 88 mii lei/an.

Proiectul va contribui la implementarea efectivă a prevederilor Legii nr. 50 din 22 martie 2012 privind prevenirea şi combaterea criminalităţii organizate şi va crea condiţii optime pentru angajaţii antrenaţi nemijlocit în prevenirea şi combaterea crimei organizate și, implicit, va reduce sau chiar va diminua numărul cererilor de chemare în judecată a autorităților de resort în scopul achitării suplimentului respectiv.
În contextul celor expuse, considerăm judicioasă aprobarea proiectului hotărîrii Guvernului cu privire la completarea anexei nr. 14 la Hotărîrea Guvernului nr. 650 din 12 iunie 2006.
În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, anunţul privind iniţierea procesului de elaborare a proiectului hotărîrii Guvernului cu privire la completarea anexei nr. 14 la Hotărîrea Guvernului nr. 650 din 12 iunie 2006 este plasat pe pagina oficială a Ministerului Afacerilor Interne, în directoriul Transparenţa decizională/Consultări publice.
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