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NOTĂ VERBALĂ DE RĂSPUNS
	
	Excelență,

	Prin prezenta, am onoarea de a comunica recepționarea Notei Verbale nr.282 din 11 mai 2017, cu următorul conținut:
	,,În scopul consolidării colaborării bilaterale în suportul Trupelor de Carabinieri din Republica Moldova, sub egida Guvernului Republicii Moldova și la inițiativa Ministerului Apărării italian, autoritățile competente italiene propun atribuirea unui reprezentant al Carabinierilor italieni, calitatea de consilier al Comandantului General al Trupelor de Carabinieri din Moldova.
	O astfel de inițiativă e menită să ofere suport și consiliere Comandantului Trupelor de Carabinieri din Moldova în cadrul activităților de restructurare a competențelor acestora, conform strategiei aprobate în acest sens de Guvern, precum și suport și consiliere în coordonarea și supravegherea activităților de instruire desfășurate de către Trupele de Carabinieri din Moldova în domeniul gestiunii ordinii publice, a supravegherii teritoriale și a competențelor în cadrul activităților de combatere a fenomenelor teroriste.
	De asemenea, Ambasada Italiei are onoarea de a vă propune ca consilierul Comandantului Trupelor de Carabinieri din Moldova, în baza calificărilor sale, să exercite, în special, următoarele funcții: analiza capacităților în domeniile de competență; evaluarea obiectivelor strategice stabilite în strategia de reformă moldovenească; întocmirea unui plan de formare cu implicarea departamentelor de instruire ale Trupelor de Carabinieri în sectoarele specifice; alinierea la standardele europene.
	Consilierul va fi trimis de către Ministerul Apărării italian într-o misiune de un an, care poate fi eventual reînnoită, fără vreo obligație financiară din partea Guvernului Moldovei. Notificarea cu privire la numirea și revocarea consilierului va avea loc pe cale diplomatică. Consilierul va fi detașat pe lângă Biroul Atașatului Militar al Ambasadei Italiei la Chișinău, și va exercita funcțiile numite mai sus.
	Consilierul va beneficia de imunitate față de jurisdicția penală pentru acte sau omisiuni comise  în exercitarea funcției, conform prevederilor Convenției de la Viena din 1961, cu privire la relațiile diplomatice. Guvernul Moldovei, în special Ministerul Afacerilor Interne, va facilita deplina și eficienta desfășurare a misiunii sale.
	Prezenta Nota Verbală și Nota Verbală de răspuns a Guvernului Republicii Moldova constituie un Acord internațional simplificat cu privire la trimiterea consilierului italian pe lângă Guvernul Moldovei. Odată cu încheierea schimbului de note, Guvernul Moldovei va purcede la eliberarea în favoarea Consilierului, a permisului de ședere în Republica Moldova necesar. 
	Referitor la activitatea consilierului, Republica Italiană și Republica Moldova aplică prevederile prezentului Acord, Aranjamentului tehnic de cooperare dintre Departamentul Trupelor de Carabinieri și Arma dei Carabinieri din Italia, semnat la 03 octombrie 2016, la Roma, Acordului între Republica Moldova și Republica Italiană cu privire la cooperarea în domeniul apărării, semnat la 06 decembrie 2006 și Acordului între Republica Moldova și Republica Italiană din 03 iulie 2002, cu privire la cooperarea în domeniul luptei cu crima organizată, în compatibilitate cu obligațiile internaționale subiect ale cărora sunt Italia și Moldova și, pentru Italia, cu obligațiile care derivă din apartenența sa la Uniunea Europeană.”
	Comunicând Excelenței dumneavoastră că prevederile ce se conțin în Nota Dvs sunt acceptabile pentru Guvernul Republicii Moldova, am onoarea să-mi exprim acordul că Nota Ambasadei Republicii Italiene la Chișinău și prezenta Notă de răspuns să constituie un Acord întocmit prin schimb de note între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Italiene privind detașarea unui consilier italian pe lângă Guvernul Republicii Moldova, care va intra în vigoare la data recepționării de către partea italiană, prin canale diplomatice, a Notei privind îndeplinirea de către Republica Moldova a procedurilor interne necesare pentru intrarea în vigoare a acesteia.
	Folosind această oportunitate, vă rog să primiți, Excelență, asigurarea deplinei mele considerațiuni.


Ministru al Afacerilor Externe și Integrării Europene    
Andrei GALBUR
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