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Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

L E G E

pentru modificarea şi completarea unor acte legislative 

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Articolul I. – Legea nr.131-XVI din 7 iunie 2007 privind siguranţa traficului rutier (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr.103-106, art.443), cu modificările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. Articolul 1:

alineatul (1) se completează la final cu cuvintele „principiile de organizare a activităţii unităţilor de instruire şi recalificare a conducătorilor de autovehicule, precum şi condiţiile de admitere a acestora la trafic”.

2. Articolul 2:

noţiunile „bicicletă”, „drum public local”, „drum public naţional”, „moped”, „motocicletă”, „vehicul autopropulsat” se exclud;

la noţiunea „accident în traficul rutier”, cuvintele  „regulilor de circulaţie” se substituie cu cuvintele „normelor de siguranţă a traficului rutier”;

în noţiunea „autovehicul”,  cuvintele  „suspendat pe roţi, şenile sau tălpi” se substituie cu cuvintele „cu excepţia ciclomotorului şi a vehiculului care circulă pe şine”;
după noţiunea „caroserie” se completează cu noţiunile „ciclomotor”, „coloană oficială” cu următorul cuprins:

„ciclomotor - vehicul cu două sau trei roţi, ce dezvoltă prin construcţie o viteză maximă ce nu depăşeşte 45km/h (cu excepţia celor ce dezvoltă o viteză mai mică sau egală cu 25 km/h), dotate cu motor cu ardere internă, cu capacitatea cilindrică ce nu depăşeşte 50 cm3 şi o putere care nu depăşeşte 4kW, în cazul unui motor electric. Puterea maximă a motorului unui ciclomotor cu trei roţi nu trebuie să depăşească 4kW în cazul altor motoare cu ardere internă;”
„coloană oficială - coloană de vehicule precedată de un vehicul cu regim prioritar de circulaţie, avînd puse în funcţiune dispozitivele de semnalizare luminoasă de culoare albastră şi/sau roşie, precum şi semnalul sonor special;”

noţiunile  „conducător”, „pieton”, „trafic rutier” vor avea următorul cuprins:

„conducător – persoană care conduce pe drumurile publice un vehicul, un grup organizat de oameni, însoţeşte animale izolate, de povară, de călărie sau turme, cirezi etc., precum şi persoană care efectuează instruirea în conducerea autovehiculului”;

„pieton – persoană care se află pe drum în afara vehiculului şi care nu efectuează lucrări. Pietoni se consideră şi persoanele care se deplasează în cărucioare fără motor pentru invalizi, cei care duc bicicleta, ciclomotorul, motocicleta, săniuţa, un cărucior manual, cărucioare pentru copii sau invalizi”;

„trafic rutier –  sistem dinamic complex, constituit din pietoni şi vehicule care, în procesul deplasării pe drumurile publice în condiţii stabilite, generează un ansamblu de relaţii juridico-sociale”; 

la noţiunea „drum public”, cuvîntul „construcţii” se substituie cu cuvîntul „construcţiile”, iar cuvîntul „drumuri” se substituie cu cuvintele „drumurile cu înveliş natural”;

după noţiunea „garantare a siguranţei traficului rutier” se completează cu noţiunea „inspecţie tehnică periodică” cu următorul cuprins:

„inspecţie tehnică periodică – verificarea tehnică periodică a autovehiculelor, maşinilor autopropulsate şi remorcilor acestora în cadrul staţiilor de testare tehnică autorizate sau în cadrul propriilor staţii specializate ale autorităţilor publice abilitate, în vederea corespunderii normelor şi standardelor naţionale de securitate a circulaţiei rutiere şi a protecţiei mediului, confirmată prin raportul de verificare tehnică şi ecusonul corespunzător;”

după noţiunea „organizare a traficului rutier” se completează cu noţiunea „omologare” cu următorul cuprins:

„omologarea vehiculelor - verificarea vehiculelor în cadrul centrelor de omologare autorizate privind gradul de corespundere cu normele tehnice, cu exigenţele de siguranţă a traficului şi de protecţie a mediului, precum şi a utilării  acestora conform destinaţiei de utilizare;”
la  noţiunea „siguranţă a traficului rutier”, cuvintele „la el împotriva accidentelor şi consecinţei” se substituie cu cuvintele „la trafic împotriva accidentelor şi consecinţelor”;
după noţiunea „siguranţă a traficului rutier” se completează cu noţiunile „staţie de testare tehnică” şi „unitate de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere”, cu următorul cuprins:

„staţie de testare tehnică – centru tehnic specializat şi autorizat, ce asigură inspecţia tehnică periodică a vehiculelor prin examinarea vizuală şi diagnosticarea echipamentelor, agregatelor şi sistemelor aferente securităţii circulaţiei rutiere şi protecţiei mediului, cu eliberarea raportului de verificare tehnică şi ecusonului corespunzător;
unitate de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere – unitate de instruire, ce asigură formarea iniţială, recalificarea sau perfecţionarea profesională a conducătorilor de autovehicule, precum şi a instructorilor în conducerea autovehiculelor, în baza programelor de instruire aprobate în modul stabilit;”
în noţiunea „vehicul” cuvintele „şi de bunuri, echipat sau nu” se substituie cu cuvintele „sau bunuri, ori echipat”.

3. La articolul 3 litera d), cuvintele „siguranţa traficului” se substituie cu cuvintele „garantarea siguranţei traficului rutier”. 
4. Articolul 5:

la litera c), cuvîntul „evaluare” se substituie cu cuvîntul „dezvoltare”;

litera f) se exclude;

litera g) va avea următorul cuprins:

„g) stabilirea conţinutului minim al truselor de prim ajutor medical din dotarea autovehiculelor.”
5. Articolul 6 se completează cu alineatele (3) şi (4), cu următorul cuprins:  

„(3) Activitatea curentă a Consiliului naţional pentru securitatea circulaţiei rutiere este realizată de Biroul naţional pentru siguranţă rutieră, ce îndeplineşte funcţiile de secretariat permanent al acestuia, coordonează la nivel naţional procesul de elaborare a politicilor în domeniul siguranţei rutiere în baza obiectivelor identificate de Consiliu, asigură coordonarea generală şi exercită controlul asupra realizării acestora de către autorităţile de resort.

(4) Pe lîngă Biroul naţional pentru siguranţă rutieră funcţionează comisiile de specialitate ale Consiliului naţional, ce asigură efectuarea studiilor detaliate în baza datelor privind accidentele în traficul rutier, analizelor cost-beneficiu ce vor fi înaintate organelor de resort şi Guvernului în vederea fundamentării planurilor de buget şi politicilor conexe.”
6. Articolul 7:

la litera b) după cuvîntul „coordonarea” se introduc cuvintele „pe domeniile de competenţă”;

litera d) va avea următorul cuprins: 

„d) exercitarea controlului asupra vehiculelor aflate în trafic în privinţa corespunderii normelor de siguranţă a traficului rutier;”

la litera e), după cuvîntul cuvintele „testare tehnică” se substituie cu cuvintele „inspecţie tehnică a vehiculelor”;
litera f) se completează la început cu cuvintele „monitorizarea evoluţiei fenomenului accidentar şi”;

după litera h) se introduc cinci litere noi,  i), j), k), l), m), n) cu următorul cuprins:

„i) participarea în cadrul comisiilor mixte la examenul pentru obţinerea permisului de conducere organizat de autoritatea competentă;

j) coordonarea sub aspectul garantări siguranţei traficului rutier a proiectelor de construcţie, reconstrucţie şi reparaţie a drumurilor publice şi a obiectelor amplasate în zona de protecţie a drumurilor elaborate de administratorii drumurilor;

k) coordonarea schemelor de amplasare a inscripţiilor şi reclamei pe vehicule, a proiectelor tehnice, cărţilor tehnologice şi condiţiilor tehnice de construcţie, reconstrucţie şi reutilare a vehiculelor, autorizarea pentru activitatea de reutilare a autovehiculelor cu utilaj de gaz în sistemul de alimentare a agenţilor economici, ce dispun de bază tehnico-materială, personal atestat şi autorizaţie tehnică unică eliberată de organul abilitat în domeniul securităţii industriale, eliberarea permiselor speciale pentru conducătorii de automobile speciale de încasare şi comunicaţie specială;

l) realizarea evidenţei centralizate a contravenţiilor din domeniul traficului rutier şi sancţiunilor aplicate, eliberarea către solicitanţi a cazierelor contravenţionale, actelor juridice în baza declaraţiilor cu privire la pierderea documentelor (permis de conducere, certificat de înmatriculare а vehiculului, plăci de înmatriculare), cu privire la accidente rutiere;

m) coordonarea schemelor de transportare a încărcăturilor de mare tonaj, cu gabarit depăşit şi a încărcăturilor periculoase;

n) escortarea coloanelor oficiale.” 

7. Articolul 8:

literele c), d), e), g), h) vor avea următorul cuprins:

„c) autorizarea, coordonarea şi controlul activităţii centrelor de pregătire, perfecţionare şi atestare a experţilor implicaţi în procesul de omologare, inspecţie tehnică periodică, reparaţie şi deservire tehnică a vehiculelor, certificare a transportului conform cerinţelor Conferinţei Europene a Miniştrilor de Transport (CEMT), precum şi conform condiţiilor Acordului european referitor la transportul internaţional rutier al mărfurilor periculoase (ADR);
d) elaborarea normelor legale, condiţiilor tehnice şi metodologiei de omologare, prestare a serviciilor de reparaţie şi întreţinere tehnică,  inspecţie tehnică periodică a vehiculelor, precum şi de certificare a echipamentelor şi subansamblurilor acestora, în vederea admiterii în traficul rutier; 

e) monitorizarea şi controlul activităţii de omologare şi de inspecţie tehnică periodică a vehiculelor, precum şi de certificare a echipamentelor şi subansamblurilor acestora, evaluarea situaţiei în acest domeniu, în vederea perfecţionării reţelei staţiilor autorizate, ce prestează astfel de servicii;

g) elaborarea de reglementări speciale, care urmează a fi aprobate de Guvern, în domeniul transporturilor rutiere de mărfuri periculoase şi celor efectuate cu vehicule cu greutatea şi/sau gabaritul ce depăşesc limitele admise şi stabilirea măsurilor de siguranţă privind efectuarea acestor transporturi;”

h) stabilirea reglementărilor tehnice privind întreţinerea, repararea drumurilor publice şi pasajelor la nivel cu calea ferată, amenajarea acestora cu mijloace de semnalizare, sistematizare şi organizare a traficului rutier;”
după litera h) se introduc cinci litere noi i), j), k), l), m), n) cu următorul cuprins:
„i) elaborarea de norme legale privind condiţiile de organizare de către agenţii transportatori a transporturilor rutiere de mărfuri şi pasageri  pe rute interne şi internaţionale şi modul de desfăşurare a acestora;

j) elaborarea de norme legale privind reglementarea şi controlul respectării regimului de muncă şi odihnă al conducătorilor de autovehicule antrenaţi în transporturile rutiere interne şi cele internaţionale de mărfuri şi pasageri;

k) coordonarea şi monitorizarea procesului de calificare iniţială şi formare periodică, în cadrul centrelor de instruire specializate şi licenţiate, a conducătorilor de autovehicule destinate transportului de pasageri sau de mărfuri, inclusiv periculoase, managerilor (specialiştilor) pentru organizarea transportului comercial rutier, în vederea eliberării certificatului de competenţă profesională;

l) stabilirea, în conlucrare cu alte autorităţi de resort, a normelor metodologice privind pregătirea, perfecţionarea şi atestarea experţilor antrenaţi în activitatea de omologare şi  inspecţie tehnică periodică a vehiculelor, precum şi a personalului din sfera transporturilor rutiere;
m) elaborarea metodologiei, aprobate de Guvern, privind utilizarea, montarea şi verificarea tahografelor şi limitatoarelor de viteză instalate la bordul vehiculelor, precum şi de eliberare, înlocuire, schimbare şi reînnoire a cartelelor tahografice, de descărcare şi stocare a datelor din tahografele digitale şi cartelele tahografice;

n) coordonarea programelor de instruire şi perfecţionare a personalului din sfera transporturilor rutiere.

8. Articolul 9 va avea următorul cuprins:

„Articolul 9. Competenţa Ministerului Sănătăţii

De competenţa Ministerului Sănătăţii sînt: 

a) elaborarea de norme, care urmează a fi aprobate de Guvern, privind examinarea medicală a conducătorilor de vehicule şi a candidaţilor pentru obţinerea permisului de conducere;
b) elaborarea regulamentului, aprobat de Guvern, privind modul de testare alcoolscopică şi examinare medicală pentru stabilirea  stării de ebrietate şi naturii ei;
c) stabilirea de norme privind recoltarea şi analiza probelor biologice pentru stabilirea alcoolemiei, consumului de droguri şi de alte substanţe psihotrope, de medicamente capabile să influenţeze negativ comportamentul conducătorului de vehicul aflat la conducerea lui;
d) elaborarea de programe pentru cursurile de instruire a conducătorilor de vehicule, angajaţilor poliţiei rutiere, serviciului protecţiei civile şi situaţiilor excepţionale, ai altor structuri specializate privind acordarea de prim ajutor medical persoanelor care au avut de suferit în accidente în trafic rutier;
e) stabilirea conţinutului minim al truselor de prim ajutor medical din dotarea autovehiculelor, ce urmează a fi aprobat de Guvern;

f) acordarea de asistenţă medicală urgentă victimelor în accident rutier;
g) evidenţa în cadrul Sistemului informaţional integrat, a persoanelor, care s-au adresat în instituţia medico-sanitară, traumatizate şi/sau decedate în urma accidentelor rutiere, afectate de maladii incompatibile cu calitatea de conducător de autovehicul, dependente de alcool sau alte substanţe psihoactive, concluziilor consultative narcologice şi a adeverinţelor medicale, actelor de examinare medicală pentru studierea stării de ebrietate şi naturii ei, concluziilor în baza cercetărilor medico-legale, în modul stabilit de actele normative în vigoare.”
9. Articolul 10 va avea următorul cuprins:

„Articolul 10. Competenţa Ministerului Educaţiei

De competenţa Ministerului Educaţiei sînt: 

a) elaborarea de programe şi materiale metodico-didactice ilustrative şi vizual-auditive în domeniul educaţiei rutiere şi asigurarea activităţii în acest domeniu în instituţiile de învăţămînt preşcolare şi şcolare, pregătirea şi perfecţionarea cadrelor didactice desemnate să desfăşoare astfel de activităţi; 

b) elaborarea de norme, care urmează  fi aprobate de Guvern, privind organizarea activităţii didactice în cadrul unităţilor de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere în vederea obţinerii permisului de conducere, aprobarea modelului certificatului de absolvire a acestora;
c) elaborarea, în comun cu alte autorităţi de resort, a programelor de instruire şi recalificare, a testelor şi a metodologiei de examinare a conducătorilor pe categorii şi subcategorii de autovehicule; 

d) stabilirea, în conlucrare cu alte autorităţi de resort, a normelor metodologice şi organizarea pregătirii, perfecţionării, examinării şi atestării cadrelor didactice din domeniul instruirii personalului din sfera transporturilor rutiere, a evaluatorilor examenelor de calificare a solicitanţilor pentru obţinerea permisului de conducere;
e) monitorizarea activităţii didactice, evaluarea şi acreditarea unităţilor de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere, informarea Camerei de licenţiere privind existenţa hotărîrilor definitive cu privire la neacreditarea acestora, organizarea schimbului informaţional cu registrul persoanelor care au urmat cursurile de instruire pentru obţinerea permisului de conducere şi certificatelor de absolvire eliberate; 

f) elaborarea, în comun cu Ministerul Sănătăţii, a testelor şi metodologiei de examinare psihofiziologică a conducătorilor şi a candidaţilor pentru obţinerea permisului de conducere în funcţie de categoriile sau de subcategoriile solicitate, în vederea eliberării avizului respectiv.”

10. Articolul 12:

litera a) va avea următorul cuprins:

„a) instruirea, în baza programelor aprobate de Ministerul Educaţiei, a efectivului de conducători de autovehicule necesar forţelor armate în cadrul unităţilor de instruire personalului din sfera transporturilor rutiere care îi aparţin;”;

la litera c) cuvintele „controlului tehnic al” se substituie cu cuvintele „inspecţiei tehnice periodice a”.

11. Articolul 13:

litera d) va avea următorul cuprins:

„d) organizarea şi efectuarea inspecţiei tehnice periodice a vehiculelor autopropulsate (tractoarelor, maşinilor agricole).”

12. Articolul 14:

în titlu şi dispoziţie cuvintele „Tehnologiilor Informaţionale” se substituie cu cuvintele „Tehnologiei Informaţiei”;
la litera a) cuvintele „conducător auto” se substituie cu cuvintele „conducător de autovehicule”;

literele b), c) vor avea următorul cuprins:

“b) coordonarea orarului, organizarea şi desfăşurarea în comisii mixte formate din evaluatori atestaţi şi reprezentanţi ai autorităţilor de resort, a examenelor pentru obţinerea permisului de conducere, înmatricularea, înregistrarea şi radierea vehiculelor din Registrul de stat al transporturilor;
c) elaborarea reglementărilor, care urmează a fi aprobate de Guvern, privind modul de înmatriculare a vehiculelor, categoriile de vehicule pentru care se eliberează permise de conducere şi condiţiile de documentare cu acestea;”.

13. Articolul 15 se exclude.

14. După articolul 15 se completează cu articolul 151 cu următorul cuprins:

„Articolul 151. Competenţa Camerei de Licenţiere.

De competenţa Camerei de Licenţiere sînt:

a) eliberarea, prelungirea, reperfectarea, reluarea valabilităţii licenţelor, eliberarea de copii şi duplicate ale acestora, realizarea acţiunilor prevăzute de lege pentru suspendarea, retragerea, recunoaşterea nevalabilităţii licenţelor privind dreptul de a exercita activitatea de antreprenoriat în domeniul transporturilor auto, în domeniul instruirii personalului din sfera transporturilor rutiere;

b) exercitarea, în comun cu alte autorităţi publice competente, a controlului asupra respectării de către titularii licenţelor a condiţiilor de licenţiere, cu aplicarea măsurilor legale în cazul depistării abaterilor de la prevederile normelor în vigoare;

c) verificarea corespunderii solicitantului condiţiilor de licenţiere în baza declaraţiei pentru eliberarea licenţei şi a documentelor anexate, precum şi organizarea verificării la faţa locului, în comun cu alte autorităţi publice competente, a  încadrării solicitantului în condiţiile de licenţiere;
d) emiterea prescripţiilor obligatorii spre îndeplinire privind lichidarea încălcărilor ce ţin de condiţiile de licenţiere;
e) gestionarea dosarelor de licenţiere şi a Registrului de licenţiere, asigurarea accesului autorităţilor publice competente la datele acestora.”

15. La articolul 17, litera c) va avea următorul cuprins:

„c) să întreprindă de sine stătător sau în parteneriat cu autorităţile publice abilitate acţiuni de prevenire a accidentelor în traficul rutier.”
16. Capitolul III va avea următoarea denumire:

„Capitolul III. CONDUCĂTORII DE AUTOVEHICULE. ORGANIZAREA ACTIVITĂŢII DE INSTRUIRE ŞI RECALIFICARE A CONDUCĂTORILOR DE AUTOVEHICULE”

17. Articolul 21 va avea următorul cuprins:

„Articolul 21. Obţinerea permisului de conducere 
(1) Categoriile de vehicule pentru care se eliberează permise de conducere, forma şi conţinutul acestora, precum şi condiţiile de documentare cu acestea se stabilesc de Guvern.

(2) Persoanele care solicită permis de conducere sau noi categorii/subcategorii trebuie să corespundă condiţiilor de vîrstă, să fie apte din punct de vedere psihofiziologic şi medical, să facă dovada pregătirii teoretice şi practice la cursuri organizate de unităţi de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere licenţiate şi să susţină examenul de calificare la autoritatea competentă. 

(3) Modul de organizare a activităţii didactice în cadrul unităţilor de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere, precum şi condiţiile de eliberare a certificatului de absolvire în vederea obţinerii permisului de conducere sînt stabilite de Guvern. 

(4) Pregătirea teoretică şi practică a solicitanţilor în cadrul unităţilor de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere se realizează de cadre didactice atestate în baza programelor, aprobate prin ordinul ministrului educaţiei.
(5) Evaluarea cunoştinţelor teoretice şi aptitudinilor practice ale persoanelor care au urmat cursurile de pregătire în cadrul unităţilor de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere în vederea eliberării certificatului de absolvire, precum şi a solicitanţilor pentru obţinerea permisului de conducere se efectuează în baza testelor de examinare şi a metodologiei aprobate prin ordinul ministrului educaţiei.”

18. După articolul 21 se completează cu articolele 211 – 2110 cu următorul cuprins:

„Articolul 211. Condiţiile de licenţiere a unităţilor de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere
(1) Licenţa privind dreptul de activitate în domeniul instruirii personalului din sfera transporturilor rutiere se eliberează în modul stabilit de lege de către Camera de Licenţiere unităţilor de instruire ce satisfac cumulativ următoarele condiţiile referitoare la: 

a) onorabilitate;

b) bază tehnico-materială;

c) competenţă profesională.

(2) Se consideră îndeplinită condiţia onorabilităţii, dacă cadrele manageriale şi personalul didactic nu au fost condamnate pentru infracţiuni care le fac incompatibile cu activitatea prestată sau declarate inapte pentru astfel de activitate, după cum urmează:

a) au fost condamnate pentru infracţiuni, inclusiv săvîrşite în domeniul transporturilor, economic sau comercial;

b) au fost declarate inapte pentru ocupaţia de instructor de conducere auto, profesor sau manager, după caz, în domeniul de instruire sau transportul rutier conform unei hotărîri judecătoreşti definitive;

c) au fost sancţionate contravenţional pentru încălcări repetate în decursul unui an calendaristic ale normelor în vigoare privind drepturile de muncă, condiţiile de plată şi angajare în profesie sau privind regimul din transporturi şi siguranţa traficului rutier;
d) se consideră necorespunzătoare calităţii de manager a unităţii de instruire şi recalificare a conducătorilor de autovehicule persoana, care a deţinut pe perioada ultimilor 3 ani o astfel de funcţie într-o unitate de instruire, căreia i-a fost retrasă licenţa de activitate din vina acesteia;
e) condiţia de onorabilitate rămîne neîndeplinită pînă se produce expirarea prescripţiei de executare a sancţiunii penale sau contravenţionale, după caz.

(3) Se consideră îndeplinită condiţia vizînd baza tehnico-materială, dacă solicitantul face dovada că: 

a) deţine în folosinţă exclusivă şi permanentă, în proprietate sau cu contract de locaţiune, auditorii adecvate procesului de învăţămînt, terenuri de instruire în conducere, care îndeplinesc condiţiile minime în conformitate cu normativele aprobate de Guvern, precum şi spaţiul necesar parcării vehiculelor deţinute; 

b) dispune cu drept de proprietate sau cu contract de leasing sau locaţiune un număr minim de două vehicule, necesare pentru instruirea practică în conducerea auto a fiecărui grup de cursanţi, care va îndeplini condiţiile şi va avea dotarea minimă necesară prevăzută de Regulamentul circulaţiei rutiere;

c) deţine echipamente şi dotarea metodico-didactică proprie, în conformitate cu normativele aprobate de Guvern;

d) dispune de itinerare autorizate de poliţia rutieră pentru efectuarea instruirii practice în conducerea autovehiculelor pe drumurile publice.

(4) Se consideră îndeplinită condiţia competenţei profesionale, dacă solicitantul face dovada că: 

a) are angajaţi, cu contract de muncă instructori în conducere auto şi profesori într-un număr corespunzător, corelat cu numărul de cursanţi pe care unitatea îi poate pregăti în aceeaşi perioadă de timp şi cu programul de instruire aferent categoriilor/subcategoriilor pentru care aceştia sunt pregătiţi, dar nu mai puţin de doi instructori de conducere auto şi un profesor la modulele de specialitate. Profesorii trebuie sa deţină diplomă de studii corespunzătoare modulului respectiv şi certificat de atestare profesională, iar instructorii – documente care să certifice experienţa lor de conducători auto profesionişti şi certificat de atestare profesională.   

b) are încheiat un contract de prestări de servicii cu o instituţie medico-sanitară publică, sau contract de muncă cu personal didactic specializat, cu studii superioare sau medii de specialitate în domeniu, după caz, pentru disciplina „acordarea primului ajutor” şi instruirea antialcoolică şi antidrog.

Articolul 212. Eliberarea licenţei pentru unităţile de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere
Pentru obţinerea licenţei, solicitantul va depune la autoritatea de licenţiere o declaraţie de model stabilit, însoţită de dosarul de licenţiere, ce va include, în copii ştampilate şi semnate de către managerul unităţii de instruire, următoarele documente:

a) certificatul de înregistrare de stat a întreprinderii sau organizaţiei;

b) extrasul din registrul bunurilor imobile sau contractul de locaţiune a auditoriilor de învăţămînt, a terenurilor speciale unde se va desfăşura activitatea de instruire în conducerea autovehiculelor, precum şi schiţa cu dimensiunile acestora şi modul de amplasare a elementelor obligatorii, necesare procesului de instruire şi efectuare a probelor de verificare a aptitudinilor şi comportamentului în conducerea autovehiculelor;

c) autorizaţia sanitară de funcţionare pentru clădirea sau încăperea unde se va petrece procesul de instruire, după caz;

d) lista autovehiculelor, însoţită de certificatul de înmatriculare cu drept de proprietate, de locaţiune sau de leasing, precum şi raportul de verificare tehnică, poliţa de asigurare a răspunderii civile pentru pagube produse de autovehicule, pentru fiecare vehicul din categoriile/subcategoriile destinate instruirii în conducere;

e) lista întregului personal didactic, însoţită de următoarele documente pentru fiecare dintre profesorii de legislaţie şi instructorii în conducere auto: contractul individual de muncă,  diplomele de studii în domeniu şi certificatul de atestare profesională, avizul medico-sanitar valabil, declaraţia pe proprie răspundere privind lipsa antecedentelor penale, iar pentru instructorii în conducere auto, suplimentar, declaraţia pe proprie răspundere privind lipsa antecedentelor contravenţionale, permisul de conducere şi extrasul din carnetul de muncă, precum şi contractul de prestări de servicii, pentru personalul didactic specializat pentru disciplina „acordarea primului ajutor” şi instruirea antialcoolică şi antidrog; 

f) pentru managerul unităţii de pregătire a conducătorilor auto se vor depune: contractul de muncă, declaraţia pe proprie răspundere privind lipsa antecedentelor penale şi contravenţionale, diploma de studii superioare în domeniul transporturilor auto, fişa personală de evidenţă a cadrelor cu indicarea locurilor de muncă anterioare; 

g) lista cuprinzînd echipamentele şi dotările tehnico-didactice proprii, în conformitate cu normativele aprobate de Guvern;

h) itinerarele pentru efectuarea instruirii practice în conducerea autovehiculelor pe drumurile publice, pasibile autorizării de către de poliţia rutieră.

Articolul 213. Drepturile unităţilor de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere
Unităţile de instruire  a personalului din sfera transporturilor rutiere, inclusiv cele nou-create, dispun în baza licenţei de activitate de următoarele drepturi:

a) să înmatriculeze şi să reînmatriculeze cursanţi;

b) să efectueze instruirea teoretică şi pregătirea practică a cursanţilor cu eliberarea certificatelor de absolvire în vederea obţinerii permisului de conducere pentru categoriile şi subcategoriile de vehicule prevăzute în licenţa de activitate;

c) să angajeze şi să promoveze cadre didactice, auxiliare şi personal administrativ, să-şi creeze şi să dezvolte baza instructiv-didactică şi tehnico-materială.

d) să stabilească şi să modifice tarifele pentru serviciile prestate, conform metodologiei prevăzute de legislaţie;

e) să exmatriculeze sau să propună audierea unui curs suplimentar obligatoriu contra plată, cursanţilor care absentează de la lecţii peste 50% din numărul de ore prevăzut de planurile sau programele de instruire.

Articolul 214. Obligaţiile unităţilor de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere
Unităţile de instruire şi recalificare a conducătorilor de autovehicule sînt obligate:

a) să admită la pregătirea teoretică şi practică persoanele care solicită instruire doar în baza contractului încheiat, asigurînd înregistrarea acestora în registrul persoanelor care au urmat cursurile de instruire pentru obţinerea permisului de conducere;
b) să aplice în procesul de pregătire a cursanţilor doar metodologii şi materiale didactice conforme standardelor de instruire, să asigure realizarea strictă a planurilor şi programelor de studii aprobate, respectarea orarului de petrecere a lecţiilor de instruire teoretică şi practică, precum şi evidenţa frecventării orelor de către cursanţi;

c) să menţină în permanenţă funcţionalitatea şi dezvoltarea baza tehnico–materială şi metodico-didactică, să publice prin afişare la sediu: copia autorizată de pe licenţa de activitate şi a certificatului de acreditare, orarul de petrecere a lecţiilor de instruire teoretică şi practică, planul de învăţămînt, programele de instruire pe categorii şi subcategorii de vehicule pentru care desfăşoară pregătirea, tarifele pentru serviciile prestate, precum şi situaţia promovabilităţii cursanţilor la primul examen pentru obţinerea permisului de conducere organizat la autoritatea competentă, semestrial, pentru semestrul anterior, în secţiunea categoriilor/subcategoriilor, pentru fiecare profesor de legislaţie şi instructor în conducerea auto;  

d) să antreneze în procesul de instruire numai cadre didactice atestate profesional cu studii corespunzătoare modulului respectiv şi angajate în bază de contract;

e) să desfăşoare activitatea de instruire numai în locaţiile declarate în dosarul de licenţiere, precum şi să utilizeze în procesul de pregătire practică doar vehiculele indicate în dosarul menţionat, dotate corespunzător şi supuse inspecţiei tehnice periodice şi asigurării de răspundere civilă pentru pagube produse de autovehicule; 

f) să elibereze zilnic foile de parcurs instructorilor în conducere auto şi să efectueze instruirea iniţială în conducerea autovehiculului numai pe terenul special, iar pe drumurile publice numai pe itinerarele coordonate cu poliţia rutieră şi doar în cazul în care cursantul are dexteritatea suficientă în conducerea autovehiculului;

g) să elibereze certificatul de absolvire numai cursanţilor care au frecventat minimul obligatoriu de ore teoretice şi practice prevăzute de planurile de studii, obţinînd calificative de promovare, precum şi au susţinut testele de evaluare finală a cunoştinţelor teoretice şi aptitudinilor practice, cu înregistrarea acestora în registrul certificatelor de absolvire eliberate; 

h) să înştiinţeze autoritatea de licenţiere, în termen de cel mult 10 zile, despre modificările datelor indicate în documentele anexate la declaraţia pentru eliberarea licenţei şi condiţiilor care au stat la baza eliberării acesteia;

i) să deţină la sediu completate la zi documentele aferente activităţii didactice, precum şi să asigure păstrarea acestor documente în arhiva unităţii pe durata ultimilor 3 ani, şi anume: a registrelor de evidenţă a frecvenţei cursanţilor şi fişelor de evidenţă a orelor de instruire practică, copiilor de pe certificatele de absolvire eliberate, precum şi a contractelor încheiate cu cursanţii;

j) să susţină periodic procedura de evaluare şi acreditare în condiţiile stabilite la art.217.

Articolul 215. Suspendarea şi retragerea licenţei unităţilor de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere
(1) Licenţa este suspendată temporar în condiţiile Legii nr. 451-XV din 30 iulie 2001 privind reglementarea prin licenţiere a activităţii de întreprinzător, în următoarele cazuri: 

a) nu se respectă condiţiile, care au stat la baza acordării licenţei; 

b) nu se respectă prevederile privind completarea la zi a documentelor aferente activităţii didactice, de păstrare a acestor documente în arhiva unităţii, precum şi de afişare la sediu a informaţiei privind orarul, planul şi programele de instruire, tarifele pentru serviciile prestate, precum şi situaţia promovabilităţii cursanţilor la primul examen pentru obţinerea permisului de conducere organizat la autoritatea competentă;

c) la încălcarea repetată în decurs de un an calendaristic a metodologiei de organizare şi desfăşurare a cursurilor de instruire în vederea obţinerii permisului de conducere, constatată în urma controlului realizat de autorităţile abilitate; 

d) la încălcarea repetată în decurs de un an calendaristic a obligaţiilor ce revin persoanelor responsabile de conducerea şi organizarea activităţii unităţii de pregătire a conducătorilor auto;

e) efectuarea instruirii practice cu vehicule în lipsa foilor de parcurs, ori care nu au fost supuse inspecţiei tehnice periodice sau asigurării de răspundere civilă pentru pagube produse de autovehicule, precum şi efectuarea instruirii practice pe drumurile publice în lipsa itinerarelor autorizate de poliţia rutieră.

(2) Licenţa se retrage în condiţiile Legii nr. 451-XV din 30 iulie 2001 privind reglementarea prin licenţiere a activităţii de întreprinzător în următoarele cazuri: 

a) constatarea faptului admiterii la pregătirea teoretică sau practică a persoanelor în lipsa contractului încheiat ori care nu sînt înregistrate în registrul persoanelor care au urmat cursurile de instruire pentru obţinerea permisului de conducere, sau a faptului că se efectuează pregătirea şi pentru alte categorii de autovehicule, decît cele pentru care este licenţiată unitatea de instruire a conducătorilor auto; 

b) desfăşurarea de către filială şi/sau altă subdiviziune separată a titularului de licenţă a activităţii licenţiate fără copia autorizată de pe licenţă; 

c) desfăşurarea activităţii de instruire în locaţii nedeclarate în dosarul de licenţiere, antrenarea în procesul de pregătire a cadrelor didactice neautorizate, precum şi utilizarea în procesul de pregătire practică a vehiculelor neindicate în dosarul menţionat sau care nu sînt dotate corespunzător;

d) constatarea faptului nerespectării de 3 sau mai multe ori în decursul unui an calendaristic a itinerarelor autorizate de poliţia rutieră la efectuarea instruirii practice pe drumurile publice sau admiterii la această instruire a cursanţilor în lipsa dexterităţii suficiente în conducerea autovehiculului;

e) falsificarea actelor sau eliberarea certificatelor de absolvire a cursurilor unor persoane care nu au frecventat minimul obligatoriu de ore teoretice şi practice prevăzute de planurile de studii, sau nu au obţinut calificative de promovare, sau care nu au susţinut testele de evaluare finală a cunoştinţelor teoretice şi aptitudinilor practice;

f) decizia Ministerului Educaţiei rămasă definitivă cu privire la neacreditarea unităţii de instruire, adoptată în baza rezultatelor evaluării acesteia în modul prevăzut de art.217 din prezenta lege.
Articolul 216. Controlul unităţilor de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere
(1) Controlul planificat şi cel inopinat în baza sesizărilor cu referinţă la respectarea de către unităţile de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere a condiţiilor de licenţiere este exercitat de Camera de Licenţiere de comun acord cu Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Transporturilor şi Infrastructurii Drumurilor, Ministerul Educaţiei, cu cooptarea, după caz, a reprezentanţilor altor instituţii cu funcţii de reglementare şi control, conform competenţei. 

(2) Rezultatele controlului planificat şi celui inopinat al activităţii unităţii de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere sînt documentate prin întocmirea unui procesul-verbal semnat de membrii grupului de control, ce serveşte drept temei pentru aplicarea măsurilor legale, în conformitate cu prevederile Legii nr.235-XVI din 20 iulie 2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător.

Articolul 217. Evaluarea şi acreditarea unităţilor de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere
(1) Unităţile de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere sînt pasibile procedurii de evaluare şi acreditare în condiţiile prezentei legi. 

(2) Comisiile de evaluare şi acreditare includ minim trei persoane şi se instituie de către Ministerul Educaţiei, de comun acord cu Ministerul Afacerilor Interne şi Ministerul Transporturilor şi Infrastructurii Drumurilor cu cooptarea, după caz, a reprezentanţilor altor instituţii cu funcţii de reglementare şi control, conform competenţei.

(3) Regulamentul de activitate al comisiilor de evaluare şi acreditare, precum şi metodologia de evaluare şi acreditare a unităţilor de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere se aprobă de Guvern. 
(4) Criteriile de evaluare şi acreditare a unităţilor de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere vizează toate domeniile ce ţin de licenţierea şi funcţionarea unităţilor de instruire: competenţa profesională a cadrelor didactice, conţinutul şi formele de organizare a instruirii, baza tehnico-materială, nomenclatorul categoriilor/subcategoriilor de vehicule pentru care este permisă instruirea, activitatea economico-financiară, calitatea şi eficienţa procesului instructiv-educativ, corespunderea nivelului de pregătire a celor instruiţi cu standardele educaţionale de stat.

(5) Acreditarea unităţilor de instruire nou-înfiinţate se efectuează în decurs de un de la eliberarea licenţei de activitate, după finisarea minim a unui curs de instruire pentru fiecare din categoriile de vehicule pentru care este permisă instruirea, soldat cu susţinerea testelor de evaluare finală a cunoştinţelor teoretice şi aptitudinilor practice. 

(6) După obţinerea acreditării, unitatea de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere este supusă evaluării, de regulă, o dată la 5 ani. În cazul parvenirii sesizărilor cu privire la încălcarea de către unitatea de instruire acreditată, a cerinţelor şi/sau criteriilor de acreditare, Ministerul Educaţiei va dispune efectuarea unei evaluări anticipate (suplimentare), înainte de termenul stabilit în prezentul alineat.

(7) Graficul evaluării unităţii de instruire se aprobă semestrial de către Ministerul Educaţiei.
(8) Procedura de evaluare şi acreditare a unităţii de instruire este iniţiată în baza solicitării acesteia depuse la Ministerul Educaţiei, însoţită de raportul de autoevaluare de modelul prevăzut în metodologia de evaluare şi acreditare a unităţilor de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere. 

(9) Pentru obţinerea acreditării, unitatea de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere trebuie să asigure promovarea examenelor de absolvire  a cel puţin 50% din numărul celor admişi la susţinerea testelor de evaluare finală a cursurilor de instruire pe parcursul ultimului an calendaristic, premergător evaluării.

(10) Comisia de evaluare şi acreditare, ţinînd cont de raportul de autoevaluare al unităţii de instruire şi de rezultatele controlului la faţa locului, întocmeşte un proces-verbal cu privire la rezultatele evaluării, semnat de membrii comisiei, care va conţine în partea rezolutivă propunerea cu privire la acreditarea sau neacreditarea, după caz, a unităţii de instruire în ansamblu sau a unei filiale/subdiviziuni a acesteia, pe care îl depune la Ministerul Educaţiei.

(11) În baza procesului-verbal cu privire la rezultatele evaluării, semnat de membrii comisiei de evaluare şi acreditare, Ministerul Educaţiei emite în termen de 15 zile o decizie privind acreditarea sau neacreditarea, după caz, a unităţii de instruire.

(12) În baza deciziei de acreditare, unităţii de instruire acreditate i se eliberează un certificat de acreditare cu termenul de valabilitate de 5 ani după modelul aprobat de Ministerul Educaţiei, cu semnătura ministrului şi a secretarului Colegiului ministerului.
(13) Decizia Ministerului Educaţiei cu privire la neacreditarea unităţii de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere poate fi contestată de administratorul acesteia în instanţa de contencios administrativ competentă.

(14) Certificatul de acreditare valabil acordă unităţii de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere dreptul de prelungire a valabilităţii licenţei de activitate fără efectuarea controlului la faţa locului privind corespunderea solicitantului condiţiilor de licenţiere.

(15) Cheltuielile pentru obţinerea certificatului de acreditare sînt suportate din contul unităţii de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere.
Articolul 218. Condiţiile pentru atestarea profesională a personalului didactic din cadrul unităţilor de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere
(1) Instructorii în conducere auto şi profesorii de legislaţie rutieră sînt admişi la activitatea de pregătire a persoanelor în vederea obţinerii permisului de conducere numai dacă deţin certificat de competenţă profesională, eliberat în condiţiile prezentei legi.

(2) Modelul certificatelor de instructor în conducere auto şi profesor de legislaţie rutieră este stabilit de Guvern, termenul de valabilitate al căruia constituie 5 ani de la data eliberării.
(3) Pentru obţinerea certificatului de profesor de legislaţie rutieră solicitantul trebuie să deţină diplomă de studii superioare sau medii de specialitate în materie de ştiinţe juridice sau tehnice şi să urmeze un curs de pregătire profesională în cadrul unui centru de perfecţionare profesională a cadrelor didactice din subordinea Ministerului Educaţiei, finalizat cu promovarea examenului de absolvire.

(4) Pentru obţinerea certificatului de instructor în conducere auto solicitantul trebuie să deţină actul de studii gimnaziale sau liceale, ori secundar profesionale, medii de specialitate sau superioare în specialitatea transport auto, să urmeze un curs de pregătire profesională a instructorilor în conducerea autovehiculelor în cadrul unei unităţi de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere licenţiate, finalizat cu promovarea examenului de absolvire.

(5) Persoana care solicită eliberarea certificatului de instructor în conducere auto sau profesor de legislaţie rutieră trebuie, pe lîngă condiţiile de studii, să îndeplinească şi următoarele condiţii:

a) să aibă vîrsta de cel puţin 25 de ani;

b) să deţină permis de conducere valabil minim pentru categoria pentru care solicită atestarea (pentru certificatul de profesor de legislaţie rutieră – categoria B), această categorie trebuind să fie deţinută de către solicitant de cel puţin 5 ani;

c) să nu fi avut suspendată exercitarea dreptului de conducere a autovehiculelor în ultimii 3 ani pentru conducerea vehiculelor în stare de ebrietate;

d) să fie aptă din punct de vedere psihofiziologic şi medical pentru desfăşurarea activităţii respective.
(6) Obţinerea certificatului de instructor în conducere auto se admite iniţial pentru una sau mai multe din categoriile/subcategoriile A/A1,A2; B/B1 şi BE/B1E, urmînd ca după o perioadă de cel puţin 2 ani de activitate efectivă ca instructor în conducere auto să poată obţine şi atestarea pentru celelalte categorii. 

(7) Activitatea efectivă ca instructor în conducere auto prevăzută la alin. (6) constă în şcolarizarea unui număr minim de 100 cursanţi care solicită obţinerea permisului de conducere auto în perioada de 2 ani.

(8) În cazul în care certificatul unui instructor în conducere auto a fost anulat ca urmare a suspendării exercitării dreptului de conducere a autovehiculelor, acesta poate solicita obţinerea unui nou certificat de instructor în conducere auto în condiţiile prevăzute de prezenta lege, doar după repunerea în dreptul de conducere a autovehiculelor.

(9) Reînnoirea certificatului de profesor de legislaţie rutieră sau instructor în conducere auto se face numai în condiţiile absolvirii unui curs de perfecţionare profesională.

(10) Pentru urmarea cursurilor de perfecţionare profesională în vederea reînnoirii certificatului, titularul trebuie să îndeplinească condiţiile prevăzute la alin.(5), cu excepţia condiţiei de studii care trebuie să îndeplinească dispoziţiile legale aplicabile la data obţinerii primului certificat de către titular.

(11) Pentru urmarea cursurilor de perfecţionare profesională în vederea reînnoirii certificatului, titularul trebuie să depună actele prevăzute la art.219 alin.(3), la care se adaugă certificatul de instructor auto şi/sau de profesor de legislaţie rutieră deţinut anterior, în copie certificată pentru conformitate cu originalul.

(12) Cheltuielile pentru obţinerea certificatului de profesor de legislaţie rutieră, certificatului de instructor în conducere auto, la fel ca şi pentru reînnoirea certificatelor menţionate sînt suportate din contul angajatorului sau persoanei interesate.
Articolul 219. Pregătirea şi perfecţionarea profesională a personalului didactic din cadrul unităţilor de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere
(1) Programele de pregătire şi perfecţionare profesională aferente cursurilor prevăzute la articolul 218, alineatele (3) şi (4), sînt elaborate de centrele de pregătire şi perfecţionare profesională a personalului didactic din cadrul unităţilor de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere şi aprobate de Ministerul Educaţiei, cu avizul Ministerului Transporturilor şi Infrastructurii Drumurilor şi Ministerului Afacerilor Interne.

(2) Sînt admise la examenele în vederea obţinerii certificatului de profesor de legislaţie rutieră şi instructor în conducere auto doar persoanele care au urmat integral şi continuu orele aferente fiecărui tip de certificat menţionat, prezenţa la cursuri fiind consemnată în registre de evidenţă.

(3) Pentru înscrierea la cursuri în vederea obţinerii sau reînnoirii certificatului de profesor de legislaţie rutieră sau de instructor în conducere auto, după caz, solicitantul va depune la centrul de pregătire şi perfecţionare profesională a personalului didactic din cadrul unităţilor de instruire şi recalificare a conducătorilor de autovehicule următoarele acte:

a) cererea, în original, din care să rezulte numele şi prenumele persoanei, tipul certificatului solicitat, categoriile de autovehicule pentru care se solicită atestarea;

b) actul de identitate, în copie;

c) permisul de conducere, în copie;

d) actul de studii, în copie;

e) certificatul de cazier judiciar şi certificatul de cazier contravenţional, din care să rezulte că solicitantul îndeplineşte condiţiile prevăzute la art. 211 alin. (2) şi condiţiile prevăzute la articolul 218, alin.(5);

f) aviz medical şi psihofiziologic, în original, din care să rezulte aptitudinea pentru profesor de legislaţie rutiera sau instructor în conducere auto în termenul de valabilitate;

h) dacă este cazul, adeverinţa în original eliberată de către unitatea de instruire a conducătorilor de autovehicule în cadrul căreia/cărora instructorul în conducere auto a activat, din care să rezulte îndeplinirea condiţiilor prevăzute la alin. (7), precum şi certificatul de instructor în conducere auto valabil, pentru categoriile prevăzute la alin. (6).

Articolul 2110. Examenul pentru atestarea profesională a personalului didactic din cadrul unităţilor de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere
(1) Examenul pentru obţinerea certificatului de instructor în conducere auto constă in următoarele probe:

a) probă scrisă, eliminatorie, care are drept scop verificarea cunoaşterii regulilor de circulaţie pe drumurile publice şi cunoaşterea autovehiculului, care poate fi susţinuta şi în baza unui sistem informaţional;

b) proba practică in trafic, destinată evaluării cunoştinţelor, competenţelor şi capacităţilor pedagogice necesare desfăşurării procesului de pregătire practică; 

(2) Examenul pentru obţinerea certificatului de profesor de legislaţie rutieră constă in următoarele probe:

a) probă scrisă, eliminatorie, care are drept scop verificarea cunoaşterii regulilor de circulaţie pe drumurile publice şi cunoaşterea autovehiculului, care poate fi susţinuta şi în baza unui sistem informaţional;

b) probă orală pentru evaluarea capacităţilor psihopedagogice, care constă în prezentarea unei teme din domeniul legislaţiei rutiere şi conducerii preventive.

(3) Procedura de examinare, testele şi modalitatea de evaluare a probelor teoretice şi practice, precum şi obiectivele care stau la baza acestor evaluării pentru fiecare categorie, sînt stabilite în metodologia de specialitate aprobată de Ministerul Educaţiei, cu avizul Ministerului Transporturilor şi Infrastructurii Drumurilor şi Ministerului Afacerilor Interne.

(4) Examenul în vederea reînnoirii certificatului de instructor auto sau profesor legislaţie rutieră se poate susţine numai de către persoanele care au absolvit în prealabil un curs de perfecţionare profesională şi constă în susţinerea probelor prevăzute la alin.(1), (2).

(5) Centrul de pregătire şi perfecţionare profesională a personalului didactic din cadrul unităţilor de instruire a conducătorilor de autovehicule va stabili data şi locul susţinerii examenelor de atestare profesională prin coordonare cu Ministerul Educaţiei.
(6) Comisia de examinare va fi compusă din 3 membri, reprezentanţi ai Ministerului Educaţiei, Ministerului Transporturilor şi Infrastructurii Drumurilor şi Ministerului Afacerilor Interne.

(7) Opţional, cu rol de observator, la examinarea în vederea obţinerii certificatului de instructor auto, poate participa şi un reprezentant al centrului de pregătire şi perfecţionare profesională a personalului didactic din cadrul unităţilor de instruire a conducătorilor de autovehicule.

(8) Rezultatele examenului prevăzut la alin. (1) sau alin. (2), după caz,  se consemnează într-un borderou privind situaţia rezultatelor obţinute de către participanţii la examen, care se întocmeşte în două exemplare, fiind semnate de către toţi membrii comisiei de examinare. Primul exemplar se prezintă la Ministerul Educaţiei, iar cel de-al doilea se păstrează la centrul de pregătire şi perfecţionare profesională a personalului didactic din cadrul unităţilor de instruire a conducătorilor de autovehicule, care a organizat cursurile respective.  

(9) Ministerul Educaţiei va elibera certificatul de profesor de legislaţie rutieră sau certificatul de instructor în conducere auto, după caz, persoanelor care au promovat examenul în conformitate cu rezultatele consemnate în borderoul prevăzut la alin. (8), în termen de maxim 15 zile lucrătoare de la data promovării examenului aferent  fiecărui tip de certificat. 

(10) Persoanele declarate respinse la examenul în vederea obţinerii sau reînnoirii certificatului de profesor de legislaţie rutieră sau instructor auto, au dreptul la două reexaminări în termen de un an de la data susţinerii examenului iniţial.

(11) Persoanele declarate respinse la cele două reexaminări prevăzute la alin.(10), pot susţine un nou examen, numai după absolvirea unui nou curs de pregătire profesională.

(12) Actele aferente persoanelor înscrise la cursuri, precum şi la situaţia rezultatelor obţinute de către participanţii la examenele pentru obţinerea sau reînnoirea certificatului de profesor de legislaţie rutieră şi/sau de instructor auto, se păstrează la sediul centrului de pregătire şi perfecţionare profesională a personalului didactic din cadrul unităţilor de instruire a conducătorilor de autovehicule, care a organizat cursurile respective, pentru o perioadă de 5 ani.”

19. Articolul 23:

alineatul (1) va avea următorul cuprins:

 „(1) Proprietarul de autovehicul sau mandatarul acestuia, după caz, este obligat:

a) să înmatriculeze sau să înregistreze, după caz, autovehiculul în modul stabilit, să-l menţină în stare tehnică corespunzătoare şi să-l supună la timp inspecţiei tehnice periodice;

b) la cererea poliţiei, să comunice, în termenul solicitat, datele privind identitatea persoanei căreia i-a încredinţat autovehiculul pentru a fi condus pe drumuri publice;

c) să se documenteze dacă persoana căreia îi încredinţează autovehiculul are permis de conducere corespunzător categoriei din care face parte vehiculul; 

d) să nu încredinţeze autovehiculul unei persoane aflate într-o vădită stare de oboseală, ori în stare de ebrietate produsă de alcool, droguri sau de alte substanţe cu efecte similare;

e) să nu încredinţeze autovehiculul, dacă are cunoştinţă că acesta are defecţiuni tehnice de natură să afecteze siguranţa traficului rutier.”;  

alineatul (3)  se completează cu o literă nouă, a1), cu următorul cuprins: 

„a1) să urmeze controlul psihofiziologic şi medical cu periodicitatea stabilită de Guvern în funcţie de categorii şi subcategorii de autovehicule;”.
20. La articolul 25 alineatul (1), după cuvintele  „treceri de nivel” se introduc cuvintele „cu calea ferată”.

21. Articolul 26:

în denumire, cuvintele „de vehicule trase sau împinse cu mîna” se substituie cu sintagma „şi a pietonilor cu cărucioare manuale”;

la alineatele  (1) şi (2), cuvintele  „de vehicule trase sau împinse cu mîna” se substituie cu cuvintele  „pietonii cu cărucioare manuale”.

22. Articolul 27:

la alineatul (5), cuvintele „periodic controlului tehnic de stat” se substituie cu cuvintele  „inspecţiei tehnice periodice”;
alineatul (6) va avea următorul cuprins:
„(6) Modalitatea de efectuare a inspecţiei tehnice periodice este stabilită de Guvern”; 

alineatul (7) va avea următorul cuprins:
„(7) Pentru vehiculele care aparţin Ministerului Apărării, Ministerului Afacerilor Interne, Serviciului Grăniceri, Departamentului instituţiilor penitenciare al Ministerului Justiţiei, Serviciului de Protecţie şi Pază de Stat, Serviciului de Informaţii şi Securitate, precum şi parcurilor de transport electric urban, inspecţia tehnică periodică poate fi efectuată şi la propriile staţii specializate.”;

la alineatul (8), cuvintele „controlului tehnic” se substituie cu cuvintele  „inspecţiei tehnice periodice”;
la alineatul (10), cuvîntul „normele” se substituie cu cuvîntul „Regulamentul”. 

23. Articolul 28:

la alineatul (2), cuvintele „omologarea acestora privind corespunderea” se substituie cu cuvintele “evaluarea conformităţii acestora”;

la alineatul (3), cuvintele „şi omologării” se substituie cu cuvintele “şi evaluării conformităţii”;

la alineatul (6) cuvintele ”testarea tehnică” se substituie cu cuvintele ”inspecţia tehnică periodică”.

24. Articolul 30:

la alineatul (2), cuvintele „celor trase sau împinse cu mîna” se substituie cu sintagma „cărucioarelor manuale”;

la alineatul (6), cuvintele „maşinile şi utilajele” se substituie cu cuvintele „şi maşinile”. 

25. Denumirea capitolului VI  se completează la final cu cuvintele „FINANŢAREA ACŢIUNILOR DE SIGURANŢĂ RUTIERĂ.”

26. La articolul 34 alineatul (2), după cuvîntul „carosabilă” se introduc cuvintele „sau acostamentul drumului”.

27. Articolul 35:

la alineatul (1):

litera a), cuvintele „conducători auto”  se substituie cu cuvintele „conducători de autovehicul”;

litera d), cuvintele  „astfel de trafic” se substituie cu cuvintele  „traficul rutier”;

la alineatul (2) cuvintele „conducători auto”  se substituie cu cuvintele „conducători de autovehicul”.

28. După articolul 35, se completează cu articolul 351 cu următorul cuprins: 

„Articolul 351. Finanţarea acţiunilor cu caracter de siguranţă rutieră
(1) Pentru finanţarea acţiunilor cu caracter de siguranţă rutieră este creat contul special pentru siguranţa rutieră, constituit din donaţiile şi grant-urile oferite de organizaţiile de caritate şi donatori din ţară şi de peste hotare, precum şi din alte surse ce nu contravin legislaţiei.

(2) Mijloacele contului special pentru siguranţa rutieră sînt gestionate de  Preşedintele Consiliului naţional pentru securitatea circulaţiei rutiere, în modul stabilit de regulamentul acestuia.”

Articolul II. – Legea nr.451-XV din 30 iulie 2001 privind reglementarea prin licenţiere a activităţii de întreprinzător (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2005, nr.26-28, art.95), cu modificările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. Articolul 8, la alineatul (1), după punctul 32) se completează cu un punct nou, punctul 321), cu următorul cuprins:

„321) activitatea de instruire, calificare şi perfecţionare periodică a conducătorilor de autovehicule, a instructorilor în conducerea autovehiculelor;”.

2. Articolul 13, la alineatul (1) numărul “32)” se substituie cu numărul “321)”.
3. Articolul 18:

la alineatul (1), după numărul “32)” se completează cu numărul “, 321)”;

la alineatul (7) cuvintele “şi 32)” se substituie cu cuvintele “32) şi 321)”.
Articolul III. – Nomenclatorul actelor permisive eliberate de autorităţile emitente persoanelor fizice şi persoanelor juridice pentru practicarea activităţii de întreprinzător, anexă la Legea nr.160-XVIII din 22 iulie 2011 privind reglementarea prin autorizare a activităţii de întreprinzător (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2011, nr.170-175, art.494), se modifică şi se completează după cum urmează: 

	Nr. crt.
	Actul permisiv
	Costul 
	Termenul de valabilitate


	1
	2
	3
	4

	Ministerul Afacerilor Interne


	17
	Certificat de cazier contravenţional eliberat persoanelor fizice şi juridice
	60 lei - 1 zi 

30 lei  - 10 zile 
	1 lună

	18
	Coordonarea schemelor de amplasare a inscripţiilor şi reclamei pe vehicule
	90 lei
	1 an

	19
	Coordonarea sarcinii tehnice, proiectului tehnic, cărţii tehnologice, condiţiilor tehnice de construcţie, reconstrucţie, reparaţie capitală, precum şi de reutilare a vehiculelor, în caz de preschimbare a parametrilor tehnici de gabarite sau greutate, a elementelor constructive ori a sistemelor ce afectează securitatea circulaţiei rutiere 
	Gratuit
	5 ani

	20
	Aprobare de reutilare a vehiculului, în cazurile ce nu necesită elaborarea şi coordonarea documentaţiei de proiectare
	270 lei
	1 an

	21
	Aviz de expertiză tehnică a vehiculului construit în mod individual privind corespunderea cerinţelor securităţii circulaţiei rutiere
	270 lei
	1 an

	22
	Permis special pentru conducătorii de automobile speciale de încasare şi comunicaţie specială
	126 lei
	1 an

	23
	Aviz de coordonare a proiectelor executării lucrărilor de drum în zona de protecţie privind amplasarea comunicaţiilor inginereşti 
	450 lei 

pentru 1 proiect
	Fără termen

	24
	Aviz de coordonare a proiectelor obiectivelor de prestări servicii pentru amplasarea în zona drumurilor publice, cu excepţia panourilor de publicitate
	450 lei 

pentru 1 proiect
	Fără termen

	25
	Aviz de coordonare a proiectelor de amplasare a panourilor de publicitate în zona de protecţie a drumurilor publice
	50 lei 

pentru 1 m2 de suprafaţă destinată publicităţii
	Fără termen 

	26
	Aviz de coordonare a proiectelor de construcţie, reconstrucţie şi reparaţie a drumurilor publice 
	Gratuit
	Fără termen

	27
	Autorizaţie pentru activitatea de reutilare a autovehiculelor cu utilaj de gaz în sistemul de alimentare 
	Gratuit
	5 ani

	Ministerul Transporturilor şi Infrastructurii Drumurilor



	17
	Autorizaţie de desfăşurare a activităţii de inspecţie tehnică periodică a vehiculelor
	Gratuit 
	3 ani

	Ministerul Educaţiei



	1
	Certificat de instructor în conducere auto
	90 lei
	5 ani

	2
	Certificat de profesor de legislaţie rutieră
	90 lei
	5 ani

	3
	Certificat de acreditare a unităţii de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere
	900 lei
pentru o filială
	5 ani


Articolul IV. – Guvernul, în termen de 6 luni, va aduce actele sale normative în concordanţă cu prezenta lege şi va asigura armonizarea actelor normative departamentale cu prezenta lege.
Articolul V. – Prezenta lege va intra în vigoare peste 6 luni de la data publicării.
Preşedintele Parlamentului

