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Notă explicativă

la proiectul legii pentru modificarea şi completarea

unor acte legislative

Prin adoptarea Legii nr.131-XVI din 7 iunie 2007 privind siguranţa traficului rutier au fost stabilite normele primare ce reglementează relaţiile juridico-sociale din domeniul traficului rutier, delimitează competenţele autorităţilor publice centrale cu atribuţii în domeniul circulaţiei şi siguranţei rutiere, urmărindu-se scopul garantării dreptului participanţilor la trafic de a se deplasa pe drumurile publice în condiţii de ordine şi de plină siguranţă.

Prezentul proiect este elaborat în scopul îmbunătăţirii Legii nr.131-XVI din 7 iunie 2007 privind siguranţa traficului rutier, în contextul modificării redacţiei unor noţiuni şi reglementări care, la viziunea specialiştilor, pot conduce în unele cazuri la tratarea ambiguă a normelor stipulate, precizării şi completării competenţelor unor autorităţi publice cu atribuţii în domeniul siguranţei traficului rutier, cît şi al perfectării şi eficientizării procesului de instruire şi documentare a conducătorilor de autovehicule, respectiv, mecanismului de admitere a autovehiculelor în traficul rutier.

Astfel, a fost exclus din art.2 al Legii vizate un şir de noţiuni prevăzute în alte acte legislative şi normative, cum ar fi „bicicletă”, „drum public local”, „drum public naţional”, „motocicletă”, „vehicul autopropulsat” etc., care nu se încadrează sau nu se utilizează în textul acesteia, altele fiind expuse în redacţie nouă. De asemenea, în scopul uniformizării noţiunilor utilizate în textul legii, termenii „conducător auto”, „şcoli de conducători auto” au fost substituiţi cu termenii „conducător de autovehicul”, respectiv „unităţi de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere”.
Constatînd o discordanţă între prevederile legale enunţate şi textul Legii în raport cu semnificaţia noţiunilor invocate „control tehnic de stat” şi „testare tehnică”, în partea ce ţine de subiectul în drept a efectua controlul tehnic de stat şi respectiv testarea tehnică, a fost modificată redacţia art.7 lit.d), cu definirea noţiunii unice „inspecţie tehnică periodică” şi introducerea acesteia la art.8, art.13, lit.d); art.23, alin.(1); art.27, alin.(5),(6),(7) şi (8). 

În contextul implementării Strategiei naţionale pentru siguranţa rutieră, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr.1214 din 27.12.2010, articolul 6 a fost completat cu prevederi vizînd competenţa Biroului naţional pentru siguranţa rutieră şi comisiilor de specialitate ale Consiliului Naţional pentru Securitatea Circulaţiei Rutiere, ce vor asigura activitatea curentă a Consiliului naţional pentru securitatea circulaţiei rutiere, precum şi inclus articolul 351 ce reglementează modul de formare şi gestionare a contului special pentru siguranţa rutieră.

Întru realizarea obiectivului IX „Consolidarea capacităţii MAI în procesul de instruire a conducătorilor auto” din Concepţia de reformare a Ministerului Afacerilor Interne şi a structurilor subordonate şi desconcentrate ale acestuia, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr.1109 din 6 decembrie 2010, articolul 7 a fost completat cu litera i) vîzînd atribuţiile de participare la examenul pentru obţinerea permisului de conducere organizat de autoritatea competentă. Totodată, la literele j)-n) ce completează articolul 7 au fost stipulate atribuţiile MAI în contextul siguranţei traficului rutier privind coordonarea proiectelor de construcţie a drumurilor publice, a proiectelor tehnice de construcţie a vehiculelor, eliberarea actelor juridice şi altor acte cu caracter permisiv, coordonarea schemelor de transportare a încărcăturilor agabaritice şi celor periculoase, escortarea coloanelor oficiale, atribuţii prevăzute de facto într-un şir de acte normative (Hotărîrea Guvernului nr.1073 din  01.10.2007 “Pentru aprobarea Regulamentului cu privire la autorizarea, controlul şi efectuarea pe drumurile publice a transporturilor cu greutăţi şi/sau gabarite ce depăşesc limitele admise”, Hotărîrea Guvernului nr.672 din 28.05.2002 „Cu privire la efectuarea transporturilor de mărfuri periculoase pe teritoriul Republicii Moldova”, Hotărîrea Guvernului nr.493 din 14 august 2009 „Cu privire la aprobarea Regulamentului privind evidenţa contravenţiilor în domeniul circulaţiei rutiere şi asigurarea accesului titularului permisului de conducere la informaţia despre punctele de penalizare”, Hotărîrea Guvernului nr.415 din 08.04.2003 „Despre  aprobarea Regulamentului cu privire la supravegherea tehnică exercitată de poliţia rutieră” şi Hotărîrea Guvernului nr. 508 din 11.05.2006 „Pentru aprobarea Nomenclatorului serviciilor prestate contra plată şi a tarifelor la acestea, precum şi a Regulamentului cu privire la modul de formare şi utilizare a mijloacelor speciale ale subdiviziunilor Ministerului Afacerilor Interne”, „Instrucţiunea cu privire la introducerea permiselor speciale pentru conducătorii unor categorii speciale de automobile” nr.7/963 din 24 iunie 2005). 

La articolul 8, prin modificarea redacţiei literelor c), d), e), g), h) au fost concretizate atribuţiile de reglementare şi control ale Ministerului Transporturilor şi Infrastructurii Drumurilor în domeniile de omologare, prestare a serviciilor de reparaţie şi întreţinere tehnică, inspecţie tehnică periodică a vehiculelor, de transportare de încărcăturilor agabaritice şi celor periculoase, de instruire a personalului angajat în această sferă, iar în contextul armonizării legislaţiei naţionale cu prevederile acquis-ului comunitar la capitolul transport şi turism, compartimentul transportului rutier, prin includerea literelor i)-n) au fost completate competenţele ce ţin de reglementarea activităţii agenţilor transportatori, a regimului de muncă conducătorilor de autovehicule, a metodologiei de utilizare a aparaturii de înregistrare instalate la bordul vehiculelor, precum şi de organizarea calificării iniţiale şi formării periodice a conducătorilor auto profesionişti. În acelaşi context, la articolul 18 a fost concretizate şi cerinţele faţă de conducătorul de autovehicul în cazul efectuării transportului de mărfuri sau pasageri.

La articolul 9 vîzînd competenţele Ministerului Sănătăţii, redacţia literei b) a fost modificată în conformitate cu prevederile art.17 alin.(26) din Legea nr. 713-XV din 06.12.2001 privind controlul şi prevenirea consumului abuziv de alcool, consumului ilicit de droguri şi de alte substanţe psihotrope şi art.438 alin.(4) din Codul contravenţional nr.218-XVI din 24.10.2008, iar la litera d) au fost excluse prevederile privind semnul distinctiv care urmează a fi aplicat pe ambalajul medicamentelor contraindicate conducătorului de vehicul, deoarece la opinia Ministerului Sănătăţii contraindicaţiile pentru fiecare preparat medicamentos sunt indicate în instrucţiunile de utilizare a acestora, iar aplicarea suplimentară pe ambalaj a semnelor distinctive conduce la majorarea costurilor medicamentelor. Totodată articolul 9 a fost completat cu litera g) vizînd atribuţia Ministerului Sănătăţii de creare şi gestionare a evidenţei cazurilor de adresare şi deces în urma traumatismului rutier, a cazurilor de incompatibilitate cu activitatea de conducător de autovehicul, precum şi a avizelor de examinare medicală a conducătorilor de autovehicule în cadrul Sistemului informaţional integrat, în conformitate cu prevederile pct.18 al Concepţiei Sistemului informaţional automatizat “Registrul de stat al accidentelor rutiere”, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr.693 din 21.06.2007.
Cu referinţă la articolul 10 privind atribuţiile Ministerului Educaţiei, a fost revizuită redacţia literelor a)-c), reieşind din faptul că toate acestea se refereau la măsurile de organizare a educaţiei rutiere în instituţiile de învăţămînt preşcolare şi şcolare, normele respective fiind comasate şi incluse la litera a). Totodată, la normele literelor b)-d) în redacţie nouă, precum şi ale literelor nou-incluse e),f) au fost stipulate atribuţiile Ministerului Educaţiei, stabilite prin Hotărîrea Guvernului nr.123 din 8 februarie 2008 „Cu privire la unele măsuri de ameliorare a situaţiei în domeniul pregătirii candidaţilor la conducători de autovehicule”, la capitolul reglementării, monitorizării activităţii didactice, evaluării şi acreditării unităţilor de instruire a conducătorilor de autovehicule, precum şi al asigurării bazei metodico-didactice a acestei activităţi.

Redacţia articolului 14 vizînd competenţa Ministerului Tehnologiei Informaţiei şi Comunicaţiilor a fost modificată în scopul excluderii dublării la litera c) a atribuţiilor prevăzute la literele a) şi b). În redacţia nouă a literei c) este stipulat doar modul de reglementare a procedurilor prevăzute la literele susmenţionate. Concomitent redacţia literei b) a fost conformată la prevederile Directivei 2006/126/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 20 decembrie 2006 privind permisele de conducere (reformată), privind cerinţele înaintate către modul de organizare a examenelor pentru obţinerea permisului de conducere şi cerinţele către evaluatorii acestora. 
A fost modificată integral şi redacţia articolului 21 privind modul de obţinere a permisului de conducere, la care se atestă o contradicţie dintre norma alineatului (3) şi cea a alineatului (5), cu referinţă la autoritatea competentă să aprobe programele didactice ale cursurilor de instruire în vederea obţinerii permisului de conducere, fapt ce condiţionează inaplicabilitatea acestor norme în practică. 

În scopul stabilirii cadrului legal al activităţii unităţilor de instruire şi recalificare a conducătorilor de autovehicule, urmare indicaţiilor Guvernului nr.1428-1285/2 din 9 noiembrie 2011, respectiv nr.1107-306 din 19.04.2012, în cadrul grupului de lucru interdepartamental, s-a decis reglementarea prin licenţierea iniţială, cu ulterioara acreditare periodică, a activităţii de instruire şi recalificare a conducătorilor de autovehicule, prin operarea modificărilor de rigoare în Legea nr.451-XV din 30 iunie 2001 privind reglementarea prin licenţiere a activităţii de întreprinzător, precum şi includerea condiţiilor de licenţiere în proiectul de lege pentru modificarea Legii nr.131-XVI din 7 iunie 2007 privind siguranţa traficului rutier.

Astfel, la articolul 1 din Legea nr.131-XVI din 7 iunie 2007 în domeniul de reglementare a acesteia au fost incluse principiile de organizare a activităţii unităţilor de instruire şi recalificare a conducătorilor de autovehicule, iar la articolele 211- 2110 din capitolul III titlul căruia s-a expus în redacţie nouă, a fost stipulat mecanismul de licenţiere şi de control al acestei activităţi. În special, la rt.217 a fost reglementat modul de evaluare şi acreditare a unităţilor de instruire a personalului din sfera transporturilor rutiere, prin analogie cu procedura de acreditare a instituţiilor de învăţămînt de stat şi privat.  

Concomitent, Legea nr.451-XV din 30 iunie 2001, la articolul 8, alin.(1) a fost completată cu subpunctul 321) vizînd un nou gen de activitate licenţiat - activitatea de instruire, calificare şi perfecţionare periodică a conducătorilor de autovehicule, a instructorilor în conducerea autovehiculelor, precum şi modificată corespunzător la articolele 13 şi 18.

În acelaşi context, la art.151 din Legea nr.131-XVI din 7 iunie 2007 expus în redacţie nouă au fost incluse atribuţiile Camerei de Licenţiere în noul context, fiind exclus art.15 vizînd competenţele Inspectoratului de Stat pentru Supravegherea Asigurărilor şi Fondurilor Nestatale de Pensii de pe lîngă Ministerul Finanţelor (autoritate actualmente optimizată).

La articolul 23, alineatul (1) au fost completate obligaţiile proprietarului, precum şi mandatarului acestuia de înmatricula autovehiculul în modul stabilit şi de a-l menţine în starea tehnică corespunzătoare, în scopul evitării accidentelor condiţionate de defecţiunile tehnice ale vehiculelor, precum şi obligaţiile în cazul încredinţării conducerii vehiculului altor persoane. Alineatul (3) a fost completat cu obligaţia conducătorului de vehicul (a1) de a urma sistematic controlul psihofiziologic şi medical, în scopul confirmării aptitudinilor de a conduce autovehicule, conform practicii comunitare.

Modificările operate la articolele 25, 26, 30, 34 şi 35 din Legea nr.131-XVI din 7 iunie 2007 poartă preponderent un caracter redacţional şi urmăresc scopul unificării normelor şi terminologiei utilizate în lege cu cea a Regulamentului circulaţiei rutiere, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 357 din 13 mai 2009.

De asemenea, ţinînd cont de faptul că modalitatea efectuării inspecţiei tehnice periodice este reglementată prin hotărîrile Guvernului nr. 357 din 13 mai 2009 „Cu privire la aprobarea Regulamentului circulaţiei rutiere” şi nr. 1047 din 8 noiembrie 1999 „Cu privire la reorganizarea Sistemului informaţional automatizat de căutare „Automobilul” în Registrul de stat al transporturilor şi introducerea testării autovehiculelor şi remorcilor acestora”, dar nu prin careva acte legislative, a fost modificată corespunzător redacţia alineatului (1) al articolului 27. Concomitent, la alin.(7) a fost extinsă lista autorităţilor care avînd un numeros parc de autovehicule îl pot supune inspecţiei tehnice periodice în condiţiile propriilor staţii specializate.


Reieşind din faptul că implementarea unui mecanism specializat de omologare a autovehiculelor şi subansamblurilor acestora este extrem de costisitoare, care nu va fi justificată în situaţia în care Republica Moldova nu este producător de automobile, prin modificarea redacţiei articolului 28 al Legii nr.131-XVI din 7 iunie 2007 s-a propus evaluarea conformităţii echipamentelor şi accesoriilor importate ale vehiculelor în cadrul sistemului existent, reglementat prin Legea nr.186 din 24.04.2003 cu privire la evaluarea conformităţii produselor. 

Concomitent, în scopul armonizării cadrului legislativ privind reglementarea activităţii de întreprinzător cu atribuţiile noi ale unor autorităţi publice centrale prevăzute la art.7 lit.j), k), l), m), art.8 lit.c), art.10  lit.e), precum şi art.2110, alin.(9), s-a propus completarea cu poziţiile corespunzătoare a Nomenclatorului actelor permisive eliberate de autorităţile emitente persoanelor fizice şi persoanelor juridice pentru practicarea activităţii de întreprinzător, aprobat prin Legea nr.160-XVIII din 22 iulie 2011 privind reglementarea prin autorizare a activităţii de întreprinzător
Considerăm, că aprobarea proiectului legii pentru modificarea şi completarea unor acte legislative va contribui la racordarea cadrului juridic din domeniul circulaţiei şi siguranţei rutiere la imperativele timpului şi standardele europene, întru asigurarea unui climat de ordine şi deplină siguranţă pe drumurile ţării.
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