Notă informativă

la proiectul Hotărîrii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului sanitar privind protecţia populaţiei de acţiunea cîmpurilor electromagnetice emise de obiectivele radiotehnice 
Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului
Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului sanitar privind protecţia populaţiei de acţiunea cîmpurilor electromagnetice emise de obiectivele radiotehnice (în continuare Regulament) este elaborat în temeiul art.6 din Legea privind supravegherea de stat a sănătăţii publice nr. 10-XVI din 03 februarie 2009 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 03.04.2009, nr. 67, art. 183) cu modificările și completările ulterioare.
Prezentul Regulament stabileşte nivelurile maxime admise ale cîmpurilor electromagnetice (în continuare CEM) pentru populaţie şi cerinţele sanitare către condiţiile de amplasare a obiectivelor radiotehnice de emisie (în continuare ORTE) în localități.

Prevederile,  expuse în prezentul Regulament, au scopul de a asigura protecția sănătății populației de acțiunea CEM, emise de ORTE.

Actualmente, în condițiile dezvoltării intense a telefoniei mobile şi altor tehnologii informaţionale, care sînt surse de emisie a CEM ce pot afecta sănătatea populației, lipsește un act normativ național în acest domeniu. 

Necesitatea stabilirii unor reguli şi normative de reglementare a locurilor şi condiţiilor de construcţie/amplasare a staţiilor de bază de telefonie mobilă este stipulată în Rezoluţiile şi Recomandările instituţiei europene „Congress of Local and Regional Authorities of Europe”, membru al căruia este Republica Moldova din 13.06.1996.
În condiţiile lipsei unei opinii comune şi clare privind consecinţele acţiunii CEM asupra sănătăţii populaţiei, este necesar de a aplica Principiul de Precauţie recomandat de Organizaţia Mondială a Sănătăţii şi stipulat în art.3 al Legii nr.10 din 03.02.2009.
Principalele prevederi şi elemente noi ale proiectului

În capitolul I al proiectului Regulamentului sanitar sînt specificate scopurile elaborării actului normativ şi responsabilităţile persoanelor juridice la proiectarea, construcţia, reconstrucţia şi exploatarea ORTE.


În capitolul II sînt prezentați parametrii, unitățile de măsură și metodologia de normare a CEM pentru populație.


În capitolul III sînt stabilite cerinţele privind amplasarea și exploatarea ORTE, concomitent cu descrierea procedurii de consultare prealabilă a populaţiei de către proprietarii ORTE la etapa  de elaborare a documentației de proiect pentru construcția/amplasarea obiectivelor pe teritoriul zonei locative.  

La elaborarea acestei proceduri s-a luat în considerare experiența Franței și Recomandările instituției europene „Congress of Local and Regional Authorities of Europe” privind transparența în luarea deciziilor de mediu și la antrenarea populației în elaborarea și adoptarea acestor decizii.

În capitolul IV sînt expuse prevederile privind efectuarea controlului instrumental a intensităţii şi densităţii fluxului de energie a CEM.


Anexa nr.1 la prezentul Regulament  descrie modul de efectuare a calculelor nivelurilor sumare ale CEM în caz de acțiune simultană de la câteva surse de iradiere. 
Anexa nr.2 la prezentul Regulament conţine nivelurile maxime admise pentru populație ale intensității și densității fluxului de energie a CEM.
Fundamentarea economico-financiară

Costuri suplimentare din fondurile publice, legate de elaborarea şi implementarea proiectului Regulamentului sanitar nu au fost identificate.

Implementarea Regulamentului sanitar presupune organizarea seminarelor de instruire a specialiştilor din cadrul Organului de Supraveghere a Sănătăţii Publice  implicaţi în activităţile de supraveghere a sănătăţii publice, informarea și consultarea agenţilor economici referitor la prevederile actului normativ, aceste activităţi fiind realizate în conformitate cu atribuţiile de serviciu şi care nu necesită acoperire financiară suplimentară.

Elaboratorii proiectului

Prezentul proiect de Regulament a fost elaborat de către specialiştii Centrului Naţional de Sănătate Publică al Ministerului Sănătăţii.


Aprobarea proiectului de act normativ va contribui la stabilirea unui raport optimal între dezvoltarea rețelelor de teleradiocomunicații și protecţia sănătăţii populaţiei de acţiunea CEM generate de ORTE.
Proiectul actului normativ va fi plasat pe pagina web a Ministerului Sănătăţii şi va fi remis pentru avizare Operatorilor telefoniei mobile, Ministerului Tehnologiei Informaţiei şi Comunicaţiilor, Agenţiei Naţionale pentru Reglementări în Comunicaţii Electronice şi Tehnologia Informaţiei, Congresului Autoritîţilor Locale din Moldova, OTC „Mișcarea Ecologistă-Chișinău”, ONG-uri interesate pentru prezentarea propunerilor și deciziilor.
În caz de necesitate, vor fi organizate dezbateri publice cu convocarea operatorilor de telefonie mobilă și altor instituţii interesate.
Viceministru                                                                         Aliona SERBULENCO
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