   Notă informativă

la proiectul Hotărîrii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului  sanitar privind exploatarea gărilor și porturilor
Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului
Prezentul proiect de Hotărâre a Guvernului pentru aprobarea Regulamentului sanitar privind exploatarea gărilor și porturilor este elaborat în baza Legii privind supravegherea de stat a sănătăţii publice nr.10-XVI din 03 februarie 2009 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr.67, art.183). 
Actualmente,  în legislația națională nu există un act normativ, care să prevadă cerințe de sănătate publică la exploatarea gărilor și porturilor. Acest fapt creează dificultăți în efectuarea supravegherii sanitare de stat la obiectivele respective, protecția sănătății călătorilor și angajaților.
Regulamentul sanitar va completa şi dezvolta cadrul normativ existent al Serviciului de Supraveghere de Stat a Sănătăţii Publice. 
Aprobarea proiectului Regulamentului sanitar prin Hotărâre de Guvern va spori responsabilitatea administratorilor gărilor și porturilor privind crearea condiţiilor inofensive de muncă,  prevenirea bolilor profesionale, calitatea deservirii și protecția sănătății călătorilor.  
Principalele prevederi şi elemente noi ale proiectului

Proiectul de act normativ conține prevederi privind cerințele sanitare pentru încăperile din gări și porturi, inclusiv normative igienice, asigurarea cu apă potabilă și salubrizarea, protecția sănătății angajaților, măsuri de igienizare, dezinfecție, dezinsecție și deratizare.
Aprobarea prin Hotărâre de Guvern a prezentului Regulament sanitar va contribui la asigurarea condițiilor inofensive pentru sănătatea angajaților și călătorilor, concomitent va spori responsabilitatea angajatorilor privind respectarea prevederilor actului normativ.  
Fundamentarea economico-financiară
    Implementarea prevederilor din proiectul actului normativ nu implică cheltuieli suplimentare de la bugetul de stat.
Impactul proiectului
Prevederile proiectului vor crea cadrul normativ național corespunzător pentru realizarea atribuțiilor funcționale ale specialiștilor din domeniul sănătății publice. Aprobarea şi implementarea prezentului Regulament va contribui la protecția sănătății călătorilor și angajaților din gări și porturi.
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