Notă informativă

la proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la modificarea și completarea 

unor Hotărîri ale Guvernului”
Condițiile ce au impus elaborarea proiectului. 
Proiectul în cauză a fost elaborat întru realizarea indicatorului de debursare nr. 7 “Elaborarea, pilotarea, adoptarea, şi implementarea schemei de stimulare bazată pe performanță în spitale” al Acordului de finanţare dintre Republica Moldova şi Asociaţia Internaţională pentru Dezvoltare privind finanţarea Proiectului „Modernizarea sectorului sănătăţii în Republica Moldova” semnat la data de 11 iulie 2014 în cadrul Strategiei de parteneriat cu Banca Mondială pentru anii 2014 – 2017 şi nemijlocit pentru susţinerea în continuare a modernizării sistemului de sănătate.
Implementarea Acordului de finanțare sus menționat va contribui la reducerea riscurilor aferente bolilor non-transmisibile, îmbunătățirea protecției financiare, și sporirea eficienței serviciilor de sănătate în Republica Moldova, prin fortificarea asistenţei medicale primare şi spitaliceşti, îmbunătăţirea indicatorilor de sănătate, reducerea invalidităţii şi incapacităţii de muncă a populaţiei, şi indirect contribuind la creşterea nivelului de dezvoltare socio-economică a ţării.
Finanţarea este acordată sub formă de suport la buget pentru sistemul de sănătate, care este debursată în baza realizării indicatorilor legaţi de debursări stabiliţi de comun acord între Banca Mondială, Ministerul Sănătăţii şi Compania Naţională de Asigurări în Medicină. Astfel, indicatorul de debursare numărul 7 “Elaborarea, pilotarea, adoptarea, şi implementarea schemei de stimulare bazată pe performanță în spitale” presupune elaborarea unui instrument pentru îmbunătățirea eficienței şi calității serviciilor medicale spitaliceşti, în baza indicatorilor de performanţă. Noua schemă bazată pe performanţă va fi inclusă în contractele cu CNAM şi va permite spitalelor să primească remunerarea pentru rezultate mai bune în tratamentul pacienţilor şi de a îmbunătăţi eficacitatea şi eficienţa în funcţionarea lor.  
Principalele prevederi ale proiectului. 

Proiectul Hotărîrii Guvernului prevede modificarea și completarea unor acte legislative astfel încît, Ministerul Sănătății își propune actualizarea cadrului legal existent, pentru realizarea indicatorului de debursare nr. 7 “Elaborarea, pilotarea, adoptarea, şi implementarea schemei de stimulare bazată pe performanță în spitale”.
Impactul proiectului.

Pentru punerea în aplicare a proiectului Hotărîrii Guvernului nu sunt necesare resurse financiare suplimentare. 
Elaboratorii proiectului.
Proiectul este elaborat de către Ministerul Sănătăţii. 

Rezultatele scontate.
Adoptarea proiectului în cauză, va permite inițierea procesului de implementare a unui instrument pentru îmbunătățirea eficienței şi calității serviciilor medicale spitaliceşti, în baza indicatorilor de performanţă. Noua schemă bazată pe performanţă va fi inclusă în contractele cu CNAM şi va permite spitalelor să primească remunerarea pentru rezultate mai bune în tratamentul pacienţilor şi de a îmbunătăţi eficacitatea şi eficienţa în funcţionarea lor.
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