NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului pentru implementarea Legii nr.143 din 17 iulie 2014 privind regimul articolelor pirotehnice
	1. Numele iniţiatorului şi a autorului, precum şi a participanţilor la elaborarea proiectului

	Proiectul hotărîrii Guvernului pentru implementarea Legii nr.143 din 17 iulie 2014 privind regimul articolelor pirotehnice este elaborat de către Inspectoratul General pentru Situații de Urgență din subordinea Ministerului Afacerilor Interne în conformitate cu prevederile art.23 din Legea nr.267-XIII din 9 noiembrie 1994 privind apărarea împotriva incendiilor şi art.3, art.22 din Legea nr. 143 din 17 iulie 2014 privind regimul articolelor pirotehnice.    

	2. Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ

	În prezent este alarmantă tendinţa agenţilor economici licenţiaţi în domeniu să utilizeze articolele pirotehnice în locuri publice, fără coordonarea organizării şi desfăşurării spectacolelor pirotehnice şi focurilor de artificii cu articole pirotehnice de destinaţie profesională cu autorităţile responsabile de menţinerea ordinii şi securităţii publice. 

Proiectul hotărîrii Guvernului pentru implementarea Legii nr.143 din 17 iulie 2014 privind regimul articolelor pirotehnice are drept scop de a stabili norme ce va asigura măsurile de securitate antiincendiare la efectuarea spectacolelor pirotehnice şi a focurilor de artificii cu articole pirotehnice de destinaţie profesională și un înalt nivel de protecţie a sănătăţii umane şi a securităţii publice, precum şi protecţia consumatorilor privind articolele pirotehnice care prezintă risc pentru sănătatea şi siguranţa persoanelor, cu termene expirate, fără acte de provenienţă etc.
Articolele pirotehnice conţin substanţe explozive (pulbere neagră) sau amestec exploziv, constituie mărfuri periculoase, sunt imprevizibile cu risc sporit în utilizare, care necesită atenţie şi responsabilitate majoră, cunoştinţe speciale şi anumit regim de transportare, depozitare, comercializare şi folosire. 

Mai mult, spectacolele pirotehnice şi focuri de artificii cu articole pirotehnice de destinaţie profesională se desfăşoară, de regulă, în locurile publice, cu participarea unui număr considerabil de persoane, inclusiv minori, iar nerespectarea cerinţelor esenţiale de securitate sau utilizarea articolelor pirotehnice necalitative poate duce la incidente şi accidente majore, cu cauzarea prejudiciului material şi suferinţelor umane.

Proiectul întruneşte instrumentele necesare pentru a atinge obiectivele în vederea asigurării unui control riguros asupra circulaţiei articolelor pirotehnice, respectării regulilor şi condiţiilor de folosire a articolelor pirotehnice conform destinaţiei lor speciale.




	3. Descrierea constatărilor expertizei anticorupţie 

	Proiectul întrunește în mare parte rigorile de transparență stabilite de Legea nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, iar argumentele invocate în nota informativă corespund prevederilor din proiect. Prevederile proiectului respectă interesul public.

	4. Fundamentarea economico-financiară. 

	Implementarea proiectului nu va atrage cheltuieli financiare suplimentare din bugetul de stat.

	5. Respectarea transparenţei în procesul decizional

	În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, anunţul privind iniţierea procesului de elaborare a proiectului hotărîrii Guvernului pentru implementarea Legii nr.143 din 17 iulie 2014 privind regimul articolelor pirotehnice, a fost plasat pe pagina oficială a Ministerului Afacerilor Interne www.mai.gov.md, la directoriul „Transparenţa”, compartimentul „Consultări publice”, rubrica “Organizarea consultării publice.
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