NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul legii cu privire la Arma de Carabinieri

Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului și finalitățile urmărite
Proiectul legii cu privire la Arma de Carabinieri este elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne în contextul procesului amplu de reformare al Ministerului Afacerilor Interne şi a structurilor subordonate şi desconcentrate ale acestuia, care urmăreşte scopul constituirii unui sistem de ordine şi securitate publică integrat, interoperabil şi compatibil, capabil să asigure servicii publice de calitate pentru protecţia persoanei, siguranţa societăţii şi statului, precum şi creşterea nivelului de încredere a populaţiei în organele de drept.

Necesitatea elaborării proiectului de lege este prevăzută în Strategia de reformare a Trupelor de Carabinieri pentru anii 2017-2020, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 357 din 31 iulie 2017, Planul de acţiuni al Guvernului pentru anii 2016-2018, aprobat prin Hotărârea Guvernului  nr. 890 din 20 iulie 2016, precum și Planul naţional de acţiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană în perioada 2017 – 2019, aprobat în cadrul şedinţei Guvernului din 28 decembrie 2016.
De asemenea, imperativul acestei acțiuni derivă din Concepţia de reformare a Ministerului Afacerilor Interne şi a structurilor subordonate şi desconcentrate ale acestuia, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr.1109 din 6 decembrie 2010, Strategia securității naționale a Republicii Moldova, aprobată prin Hotărârea Parlamentului nr.153 din 15 iulie 2011, Strategia națională de ordine și securitate publică pentru anii 2017-2020, aprobată prin Hotărârea Guvernului  nr. 354 din 31 iulie 2017, Strategia de dezvoltare a Poliţiei pentru anii 2016-2020, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr.587 din 12 mai 2016, care au identificat principalele probleme ale sistemului de ordine şi securitate publică și au stabilit obiectivele procesului de reformare. 
Actualmente, la nivelul structurilor principale de ordine şi securitate publică - Poliţiei şi Trupelor de Carabinieri, se atestă paralelisme, suprapuneri şi dublări de competenţe, fapt ce face dificilă organizarea şi desfăşurarea misiunilor, stabilirea exactă a responsabilităţilor, cooperarea şi alocarea resurselor. Din aceste motive este periclitată dezvoltarea în ansamblu a sistemului de ordine şi securitate publică.  

Capacitatea Trupelor de Carabinieri de a îndeplini misiuni de ordine şi securitate publică este redusă, îndeosebi în plan teritorial. Cauzele rezidă în competenţele insuficient delimitate, legislaţia depăşită, absenţa competenţelor poliţieneşti, menţinerea modelului actual de îndeplinire a misiunilor, a sistemului de completare a efectivelor cu militari în termen, pregătirea poliţienească deficitară, precum și dotarea inadecvată şi insuficientă. 

Din prevederile legale existente (Legea nr. 806-XII din 12 decembrie 1991 cu privire la trupele de carabinieri (trupele interne) ale MAI și Legea nr. 320 din 27 decembrie 2012 cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului) rezultă faptul că, nu au fost delimitate clar atribuţiile în domeniul ordinii şi securităţii publice între Poliţie şi Trupele de Carabinieri și nu există nici prevederi de complementaritate și interoperabilitate în acest sens. Terminologia utilizată şi modul de proiectare a normelor juridice sunt diferite, astfel încât nu permit stabilirea îndatoririlor precise în domeniu ale fiecărei structuri. Pe baza dispoziţiilor legale în vigoare nu pot fi determinate clar limitele competenţelor, modul în care acestea sunt exercitate, când încep şi unde încetează atribuţiile, cine le îndeplineşte şi în ce condiţii. 

De asemenea, cadrul legislativ în vigoare care reglementează activitatea Trupelor de Carabinieri nu corespunde exigenţelor actuale privind locul şi rolul acestora într-un sistem dual de ordine și securitate publică, producând deficite de capacitate pe acest segment şi diminuând implicit nivelul de siguranţă al comunităţii.

Trupele de Carabinieri urmează să fie reorganizate și integrate în sistemul polițienesc, cu păstrarea statutului militar, a individualității instituționale, specificului organizatoric, funcțional și a independenței operaționale. 

Având în vedere situația internă și internațională, se impune menținerea în RM a sistemului polițienesc dual în care funcționează complementar structuri de poliție civilă (Poliția) și cu statut militar (Carabinierii). Acesta este practicat cu succes în numeroase state europene – Italia, Franța, România, Spania, Portugalia, Olanda, Polonia, Turcia. 

Prin urmare, proiectul de lege elaborat vizează transformarea Trupelor de Carabinieri într-o structură polițienească profesionistă cu statut militar, modernă, eficace și eficientă, transparentă, capabilă să realizeze serviciul public de calitate în beneficiul comunității și să asigure nivelul înalt de siguranţă individuală şi colectivă la standarde europene, în situații de normalitate, situații specifice și situații de criză de ordine publică și, totodată, să execute atribuțiile prevăzute de lege în situații de urgență, de asediu și de război.
Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi
Prin textul proiectului legii cu privire la Arma de Carabinieri se intenționează reglementarea statutul juridic şi principiilor de activitate, organizarea şi funcţionarea, atribuţiile, împuternicirile şi obligaţiile Carabinierilor, finanţarea, asigurarea tehnico-materială a acesteia, precum şi protecţia socială a carabinierilor.

Potrivit proiectului, Arma de Carabinieri va reprezenta instituţia specializată a statului, cu statut militar, în subordinea Ministerului Afacerilor Interne, care are misiunea de a apăra drepturile şi libertăţile fundamentale ale persoanei prin executarea atribuţiilor de menținere, asigurare şi restabilire a ordinii publice, protecţie a obiectivelor de importanță deosebită, prevenire şi descoperire a infracţiunilor şi contravenţiilor, combatere a terorismului, asigurare a regimului stării de urgenţă, de asediu şi de război. 

Totodată, Arma de Carabinieri va face parte din sistemul naţional de apărare și împreună cu Armata Națională va asigura realizarea atribuțiilor specifice pe durata declarării stării de asediu sau de război.
Respectiv, pe timp de pace Arma de Carabinieri va exercita atribuții specifice Poliției, iar pe timp de asediu sau de război va exercita atribuții specifice Forțelor Armate.

Astfel, potrivit celor mai bune practici ale statelor europene unde funcționează sistemul polițienesc dual, Arma de Carabinieri din Republica Moldova, pe lângă competențele de menținere, asigurare și restabilire a ordinii și securității publice și protecție a obiectivelor de importanță deosebită, prevenire şi descoperire a infracţiunilor, va fi abilitată cu atribuții de constatare a contravențiilor, în special a celora ce atentează la ordinea și securitatea publică, de aplicare a sancțiunilor contravenționale, precum și de constatare a infracțiunilor atribuite Armei de Carabinieri în competenţă prin lege.
Actualmente, potrivit articolului 273 litera e) al Codului de Procedură penală al Republicii Moldova, adoptat prin Legea nr. 122 din 14 martie 2003, în cadrul Trupelor de Carabinieri, în calitate de organ de constatare sunt comandanţii unităţilor şi formaţiunilor militare, şefii instituţiilor militare - pentru infracţiuni săvârșite de militarii din subordine, precum şi de persoanele supuse serviciului militar în timpul cantonamentelor; pentru infracţiuni săvârșite de muncitorii şi angajaţii civili ai Forţelor Armate ale Republicii Moldova, legate de îndeplinirea îndatoririlor lor de serviciu, sau săvârșite la locul de dislocare a unităţii, formaţiunii, instituţiei.

Având în vedere că, misiunile de bază ale Armei de Carabinieri presupun exercitarea atribuțiilor funcționale preponderent în spațiul public, se consideră plauzibilă abilitarea personalului calificat din cadrul structurii cu drepturi de constatare a unor genuri de infracțiuni ce sunt săvârșite în locuri publice pe timpul executării misiunilor de serviciu, care se atribuie la categoriile de infracțiuni ușoare și mai puțin grave.
De asemenea, una din atribuțiile Armei de Carabinieri va fi prevenirea și combaterea terorismului, care derivă din prevederile legislației în vigoare ce reglementează domeniul, precum și din competențele specifice atribuite structurii pe timp de pace și pe timp de asediu sau de război.

În acest sens, Arma de Carabinieri va participă la asigurarea regimului juridic în zona de desfăşurare a operaţiei antiteroriste, va asigură, la solicitarea Comandamentului Operaţional Antiterorist, participarea unităţii cu destinaţie specială la desfăşurarea intervenţiei contrateroriste, va asigură asistenţa logistică şi operaţională necesară şi punerea la dispoziţie a mijlocelelor şi tehnicii speciale, va asigură regimul sporit de pază a obiectivelor de importanță deosebită și obiectivelor cu statut diplomatic, pe timpul desfăşurării operaţiei antiteroriste. Reieșind din dualitatea competențelor, în calitate de parte componentă a Forțelor Armate, Arma de Carabinieri va organiza şi asigură, în condiţiile legislaţiei în vigoare, securitatea personalului, paza armamentului, muniţiilor, substanţelor explozive, obiectivelor care asigură capacitatea de apărare din administrarea sa.
Proiectul de lege propune reglementări menite să sporească eficacitatea măsurilor pentru ridicarea nivelului de protecție a persoanei, de siguranță a societății și statului, să asigure creșterea calității serviciului public prin perfecţionarea şi aplicarea riguroasă a cadrului de reglementare, pe asigurarea nivelului ridicat de profesionalizare a personalului și consolidare instituțională, sporirea satisfacției populației față de prestația personalului structurilor de ordine și securitate publică și generarea reducerii costurilor și creşterii gradului de performanță în prevenirea și combaterea fenomenului infracțional. 
Conform normelor incluse în proiect, vor fi redimensionate competențele actuale ale Trupelor de Carabinieri și Poliției în cadrul sistemului de ordine și securitate publică, acestea fiind prevăzute pentru situații de normalitate, specifice, de criză de ordine publică, de urgență, de asediu și de război.

Urmare a implementării proiectului, competențele operaționale de bază în domeniul ordinii și securității publice vor fi divizate între Poliție și Carabinieri potrivit celor trei tipuri de misiuni executate:

- menținerea ordinii și securității publice;

- asigurarea ordinii și securității publice;

- restabilirea ordinii și securității publice.

Astfel, restabilirea ordinii publice urmează să devină misiunea principală a Carabinierilor, iar menținerea ordinii publice - misiunea principală a Poliției. 

La etapa inițială, sarcinile de asigurare a ordinii publice vor fi atribuite atât Poliției, cât și Carabinierilor și vor fi realizate independent sau prin sprijinul operațional reciproc.
La atingerea capacităţii operaţionale complete a noii structuri, prevăzută pentru anul 2020, misiunile de asigurare şi restabilire a ordinii publice vor reveni integral Armei de Carabinieri.
Arma de Carabinieri va fi organizată pe principii militare, ca sistem unitar de forțe, și va exercita atribuţiile pe întreg teritoriul Republicii Moldova. 
Structura nouă va fi constituită din Inspectoratul General al Armei de Carabinieri, Direcția Armei de Carabinieri a municipiului Chișinău, Direcții regionale, subdiviziuni specializate cu statut de unități militare și subdiviziuni de suport operațional.
Direcția Armei de Carabinieri a municipiului Chișinău și Direcțiile regionale vor fi destinate planificării, organizării, conducerii și executării misiunilor specifice și îndeplinirii atribuțiilor ce revin Armei de Carabinieri într-o zonă de responsabilitate teritorială atribuită. În activitatea lor acestea vor fi sprijinite de subdiviziunile specializate cu statut de unități militare - Brigăzi Operative Mobile și Brigada Specială de Intervenție.
Direcţiile regionale vor putea fi amplasate astfel, încât aceasta să nu corespundă organizării administrativ-teritoriale a Republicii Moldova.

Inspectoratul General al Armei de Carabinieri va reprezenta unitatea centrală de administrare şi control al Armei de Carabinieri, cu statut de persoană juridică şi competenţă teritorială generală, care planifică, organizează, conduce, coordonează şi controlează activitatea structurilor din subordine, asigură cooperarea şi colaborarea cu celelalte instituţii ale statului, organisme şi organizaţii guvernamentale şi neguvernamentale din ţară şi din străinătate şi execută orice alte atribuţii date în competenţă prin lege.
Inspectoratul General al Armei de Carabinieri va fi condus de şeful Inspectoratului General, comandant al Armei de Carabinieri.
Potrivit prevederilor proiectului actului legislativ, până la data de 31.12.2020 Arma de Carabinieri va trece treptat la îndeplinirea serviciului militar în exclusivitate pe bază de contract. Modul și etapele de realizare a acestei acțiuni sunt reglementate prin Hotărârea de Guvern nr. 357 din 31 iulie 2017 ,,Cu privire la aprobarea Strategiei de reformare a Trupelor de Carabinieri pentru anii 2017-2020 și a Planului de acțiuni privind implementarea acesteia”. 
Ca urmare, de la 01 ianuarie 2021, atribuţiile ce ţin de restabilirea ordinii şi securităţii publice prevăzute la articolul 21 din Legea nr. 320 din 27 decembrie 2012 cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului vor fi excluse şi cesionate Armei de Carabinieri, activitatea în cauză fiind realizată exclusiv de structura în cauză.
Pentru asigurarea aplicabilității legii și corelării noilor reglementări cu cele din actele legislative preexistente, în capitolul ,,Dispoziții finale și tranzitorii” au fost incluse prevederi privind dreptul ministrului afacerilor interne de a realiza, prin emiterea actului administrativ, a transferului de specialişti din cadrul Armei de Carabinieri în aparatul central al Ministerului Afacerilor Interne şi în autorităţile administrative şi instituţiile din subordinea acestuia. 

De asemenea, au fost incluse prevederi ce reglementează echivalarea gradelor speciale din alte structuri de ocrotire a normelor de drept, în cazul transferului, cu gradele militare din cadrul Armei de Carabinieri, inclusiv în cazul transferului în cadrul Armei de Carabinieri a specialiştilor care deţin funcţii publice cu statut special din cadrul aparatului central al Ministerului Afacerilor Interne şi al autorităţilor administrative şi instituţiilor din subordinea acestuia, cu specificarea gradelor speciale și militare care se echivalează.
În capitolul menționat a mai fost inclus un articol care prevede modificarea și completarea unor acte legislative precum ar fi: Legea nr. 320 din 27 decembrie 2012 cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului, Legea nr. 345 din 25 iulie 2003 cu privire la apărarea naţională, Legea nr. 1245 din 18 iulie 2002 cu privire la pregătirea cetăţenilor pentru  apărarea Patriei, Legea nr. 52-XVI din 2 martie 2007 cu privire la aprobarea Regulamentului disciplinei militare, Legea nr. 218 din 19.10.2012 privind modul de aplicare a forţei fizice, a mijloacelor speciale şi a armelor de foc, Legea nr. 26 din 22.02.2008 privind întrunirile, Legea nr. 1544 din 23 iunie 1993 privind asigurarea cu pensii a militarilor şi a persoanelor din corpul de comandă şi din trupele organelor afacerilor interne.
Impactul implementării proiectului

Adoptarea proiectului legii cu privire la Arma de Carabinieri va contribui la constituirea unei structuri polițienești profesioniste moderne, cu statut militar și atribuții duale, capabilă să realizeze un serviciu public de calitate în beneficiul comunității și să asigure nivelul înalt de siguranţă individuală şi colectivă la cele mai înalte standarde europene și internaționale, în situații de normalitate, situații specifice și situații de criză de ordine publică și, totodată, să execute atribuțiile prevăzute de legislația în vigoare în situații de asediu sau de război, ca parte componentă a Forțelor Armate.
Fundamentarea economico-financiară 

Implementarea noului proiect de lege nu necesită cheltuieli financiare suplimentare, cu excepția celor prevăzute în Hotărîrea de Guvern ,,Cu privire la aprobarea Strategiei de reformare a Trupelor de Carabinieri pentru anii 2017-2020 și a Planului de acțiuni privind implementarea acesteia”, precum și surselor financiare necesare pentru acoperirea cheltuielilor pentru închirierea locuinţelor de către angajații Armei de Carabinieri care nu dispun de spațiu locativ.
Potrivit proiectului, carabinierii urmează să primească o indemnizaţie pentru închirierea locuinţei în mărimea şi modul stabilite de Guvern. 

Actualmente, numărul militarilor Trupelor de Carabinieri neasiguraţi cu spaţiu locativ constituie o treime din numărul total de personal. Respectiv, către anul 2021, după profesionalizarea a 100% de militari în termen, numărul estimativ al carabinierilor ce nu vor dispune de spațiu locativ va constitui circa 702 unități, iar suma necesară pentru acoperirea cheltuielilor în cauză va fi de cca 8424,0 mii lei (702 *1000 lei * 12 luni). 
Reieșind din profesionalizarea etapizată a efectivului de militari în termen, vor fi necesare suplimentar estimativ: în 2018 – 5664,0 mii lei (472 m/c *1000 lei * 12 luni; 2019 – 7344,0 mii lei (612 m/c *1000 lei * 12 luni; 2020 -  8424,0 mii lei                (702 m/c *1000 lei * 12 luni).
Modul de încorporare a proiectului în sistemul actelor normative
Pentru implementarea proiectului legii cu privire la Arma de Carabinieri va fi necesară modificarea și/sau completarea a unui șir de acte legislative și normative, cum ar fi: Legea nr. 320 din 27 decembrie 2012 cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului, Legea nr. 1245-XV din 18 iulie 2002 cu privire la pregătirea cetăţenilor pentru apărarea Patriei, Legea nr. 52-XVI din 2 martie 2007 cu privire la aprobarea Regulamentului disciplinei militare, Codul contravențional al Republicii Moldova nr.218-XVI din 24 octombrie 2008, Hotărârea Guvernului nr. 864 din 17 august 2005 ,,Pentru aprobarea Regulamentului cu privire la încorporarea cetăţenilor în serviciul militar în termen sau în cel cu termen redus”, Hotărârea Guvernului nr. 778 din 27 noiembrie 2009 „Cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Afacerilor Interne, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia”, Hotărârea Guvernului nr. 650 din 12 iunie 2006 „Privind salarizarea militarilor, efectivului de trupă şi corpului de comandă angajaţi în serviciul organelor apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice”, Hotărârea Guvernului nr. 914 din 25 iulie 2016 „Pentru aprobarea Regulamentului cu privire la modul de acordare a locuințelor de serviciu” ș.a.
Totodată, în vederea punerii în aplicare a proiectului de lege se preconizează elaborarea unor proiecte de hotărâri de Guvern inclusiv: cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea și funcționarea Inspectoratului General al Armei de Carabinieri, cu privire la normele de asigurare tehnico-materială ale Armei de Carabinieri, cu privire la aprobarea Ghidului carierei carabinierului etc.

Respectarea transparenței în procesul decizional

În scopul respectării prevederilor Legii nr.239 din 13 noiembrie 2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul legii a fost plasat pe pagina web oficială a Ministerului Afacerilor Interne www.mai.gov.md, în directoriul Transparența decizională, compartimentul Consultări publice.
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