NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea proiectului de Lege privind contractele de credit pentru consumatori”

1. Temei pentru elaborare

Hotărîrea Guvernului nr. 962 din 19.12.2011 cu privire la aprobarea Planului naţional de armonizare a legislaţiei pentru anul 2012.

2. Scopul elaborării: Scopul proiectului legii este dezvoltarea cadrului legal necesar în vederea asigurării protecţiei consumatorilor prin crearea de condiţii echitabile pentru obţinerea de credite, precum şi prin încurajarea comportamentului responsabil al creditorilor în acordarea creditelor pentru consumatori  precum şi transpunerea normelor comunitare privind contractele de credit pentru consumatori într-un act naţional consolidat.
3. Generalităţi

Proiectul legii prevede cerinţele clare privind contractele de credit pentru consumatori şi transpune Directiva 2008/48/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 23 aprilie 2008 privind contractele de credit pentru consumatori, publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene (JO) nr. L 133/66 din 22.05.2008.

4. Esenţa proiectului 

Esenţa proiectului constă în stabilirea unor cerinţe clare, univoce şi echitabile care să reflecte şi să asigure protecţia consumatorului – persoane fizice nelegate de activitatea de întreprinzător, în vederea contractării creditelor de consum atît pe segmentul bancar cît şi cel nebancar. Reieşind din faptul că legislaţia existentă prevede sporadic cerinţe ce reglementează aspectele de bază privind protecţia consumatorilor la încheierea contractelor de credit, acestea au fost la cerinţele Directivei 2008/48/CE în conformitate cu Planul de armonizare a legislaţiei pentru anul ce urmează. În prezent nu este stipulat în nici o lege specială cerinţele clare cu privire la creditele de consum acordate persoanelor fizice – consumatorii, de aceea importanţa acesteia rezidă din situaţia de drept şi de fapt care există în domeniul creditelor bancare descrise în analiza preliminară a impactului de reglementare.
Astfel, la elaborarea proiectului s-a ţinut cont de direcţiile prioritare menite să protejeze interesele economice ale consumatorilor la încheierea creditelor de consum pe diferite componente precum: informaţia precontractuală oferită potenţialului client, conţinutul blanchetei de contract, modalitatea de calcul a dobînzii (formula de calcul şi transparenţa acesteia), formele de prezentare a informaţiei, numărul şi tipurile de comisioane aplicate cît şi rambursarea creditului cu dreptul inerent de retragere a debitorului din contractul credit.
Cu referire la structura legii menţionăm componenţa acesteia din următoarele compartimente:
Capitolul I ,,Dispoziţii generale” în care sunt expuse cerinţele privind domeniul de aplicare a legii, termenii şi definiţiile. Astfel sînt stabilite tipurile de contracte care sînte exceptate în întregime de la domeniul de reglementare şi contractele pentru care se aplică unele prevedri ale legii.

Domeniul de reglementare a legii este stabilirea cadrului legal a contractelor de credit pentru consumatori.
Printre termenii utilizaţi frecvent, este prioritar de elucidat următoarele:
„contract de credit pentru consumatori - un contract prin care un creditor acordă sau se angajează  să acorde unui consumator un credit sub formă de amînare la plată, împrumut sau alte facilităţi financiare similare, cu excepţia contractelor pentru prestarea de servicii în mod continuu sau pentru furnizarea de bunuri de acelaşi fel, atunci cînd consumatorul plăteşte pentru acestea în rate, pe durata furnizării lor;”
Capitolul II ,,Informaţii preliminare încheierii contractelor de credit” cuprinde un set de dispoziţii legale prin care creditorul este obligat să ofere informaţii corespunzătoare, care va permite potenţialului client să evalueze corespunderea creditului la necesităţile personale şi la situaţia financiară proprie. La această etapă creditorul are obligaţia de a furniza consumatorului pe baza clauzelor şi condiţiilor de creditare informaţii clare, precise şi corecte cu referinţă la obiectul contractului, dobînda la credit, comisioane, rambursarea creditului, drepturile şi obligaţiile părţilor etc. Obligaţia în sine se referă şi la informaţia corespunzătoare oferită cu un termen de 15 zile înaintea încheierii de către consumator a contractului de credit şi furnizării prin intermediul formularului ,,Informaţii standard privind creditul de consum pentru consumatori” care se oferă gratuit şi a proiectului de contract de credit care se anexează şi constituie parte componentă. Proiectul de lege prevede că la cererea consumatorului la încheierea contractelor de credit acesta poate folosi mijloace de comunicare la distanţă practică preluată din actul comunitar. De această obligaţie de informare şi cerinţe precontractuale la anumite contracte de credit sub forma facilităţii de tip descoperit de cont (overdraft) şi pentru anumite contracte specifice de credit - sunt liberaţi furnizorii de bunuri sau servicii care acţionează cu titlu auxiliar avînd calitatea de intermediar de credit.
Capitolul IV ,,Informaţii şi drepturi privind contractele de credit” stipulează un şir de drepturi destinate consumatorilor atît la contractarea contractelor de credit cît şi pe parcursul derulării şi la stingerea obligaţiei creditare şi deopotrivă, impun creditorii să respecte un şir de clauze prescrise de proiectul legii.   
Proiectul legii statuează clar toate interdicţiile impuse creditorilor cu privire la multitudinea comisioanelor, majorări, costuri adiţionale, perceperi de mijloace băneşti care fac povara financiară mai greu de suportat ceea ce este în detrimentul consumatorului. Legea obligă creditorii să primească şi să înregistreze reclamaţiile de la consumatori, să ia toate măsurile necesare pentru a răspunde la reclamaţiile depuse de consumatori în termen de maximum 30 de zile de la înregistrarea acestora şi depun diligenţele necesare în vederea reparării eventualelor prejudicii cauzate consumatorilor.
Tot în cap. IV sunt stabilite cerinţe privind rata dobînzii aferentă creditului de consum, inclusiv, modul de calcul a ratei dobînzii (anexa I la proiect). Prin urmare, calculul ratei lunare a dobînzii sau a comisioanelor se efectuează urmînd 2 metode de bază: în baza anului calendaristic prin divizarea numărului efectiv de zile cuprins între scadenţe la numărul de zile ordinare anuale şi cea de-a doua metodă prin calculul divizării numărului efectiv lunar (30) la numărul 360. Legea prevede şi opţiunea prin care consumatorul poate face rambursarea creditelor prin rate egale (anuităţi) sau prin rate descrescătoare.
La etapa rambursării în rate a valorii totale a creditului, conform deciziei consumatorului, acesta este în drept să primească gratuit şi pentru întreaga durată a contractului, pe hîrtie sau pe alt suport durabil - un extras de cont sub forma unui grafic de rambursare. 
O cerinţă esenţială ,,Dreptul de retragere” cu un termen general de 14 zile prin care consumatorul se poate retrage din contractul de credit fără invocarea motivelor dar cu condiţia de notificare a creditorului prin mijloace ce pot fi dovedite de legislaţia în vigoare cît şi de plata creditorului principalul şi dobînda aferentă la data scadentă. 
Proiectul de lege la articolul ,,Rambursarea anticipată” conferă consumatorului dreptul de a rambursa anticipat creditul fără a fi condiţionat de anumite plăţi sau număr de rate. Totodată consumatorul este în drept de a se libera total sau parţial de obligaţiile ce decurg din contractul de credit prin reducere, aceasta constă în reducerea costului total şi anume dobînda şi costurile aferente perioadei dintre rambursarea anticipată şi data cînd încetează contractul de credit. Astfel şi creditorul este în drept să solicite o compensaţie rezonabilă şi justificată pentru costurile aferente rambursării creditului, fiind stabilit plafonul de 0,5% şi 1%, dacă perioadele de timp dintre rambursarea anticipată şi rezilierea contractului sunt mai mare de un an şi respectiv mai mică de un an. Metoda de calcul a compensaţiei este adusă la cunoştinţa consumatorului la etapa precontractuală într-un mod clar şi care poate fi supus verificării conform proiectului legii.
Capitolul VII ,,Măsurile de punere în aplicare” a proiectului legii la articolul Autorităţile de supraveghere privind contractele de credit pentru consumatori prevede organele administrării publice centrale abilitat cu funcţii de control, constatare a încălcărilor şi aplicare a sancţiunilor cu privire la contractele de credit pentru consumatori (Agenţia pentru Protecţia Consumatorilor, Banca Naţională a Moldovei şi Comisia Naţională a Pieţei Financiare) în limita competenţei lor. Totodată, soluţionarea litigiilor privind contractele de credit pentru consumatori pot fi soluţionate şi prin aplicarea căilor de mediere.
5. Măsuri instituţionale şi organizaţionale pe care le implică actul elaborat
Actul legislativ elaborat nu implică măsuri instituţionale dar va fi necesar impunerea unor măsuri organizatorice la etapa de implementare a legii prin diseminarea consumatorilor - opinia publică, referitor la modificările aduse la contractarea creditelor de consum. 

Proiectul legii nu conţine prevederi legate de mărimile sancţiunilor care se aplică în cazul nerespectării legii dar formează cadrul juridic cu cerinţe primare care stabilesc exhaustiv reglementări clare pentru domeniul bancar şi cel nebancar.  
6. Consultarea proiectului legii

Lansarea procesului consultativ de către părţile implicate s-a desfăşurat de la etapa evaluării impactului de reglementare asupra activităţii de întreprinzător. Pentru a identifica metodele de soluţionare a fost creat Grupul de lucru din părţile interesate la proces, printre aceştia numărîndu-se: Banca Naţională, Comisia Naţională a Pieţei Financiare, Asociaţia băncilor din Moldova, Asociaţia obştească „Centrul pentru Protecţia Consumatorilor din Moldova”, Camera Americană de Comerţ, Agenţia Naţională de Protecţie a Concurenţei, Ministerul Economiei şi Ministerul Finanţelor. 
Grupul de lucru s-a convocat deja în 4 şedinţe de lucru, la care s-a discutat despre impedimentele cu care se confruntă consumatorii la încheierea contractelor de credit, mai cu seamă chiar din faza precontractuală. 
Procesul de consultanţă privind elaborarea propriu zisă a proiectului a fost desfăşurat în cîteva etape pe măsura nivelului de interes şi posibilităţi, inclusiv şi prin abordarea procesului participativ. Iniţial proiectul a fost transmis spre examinare organelor de resort şi plasat pe pagina web a ministerului pentru consultări publice. În contextul consultărilor au fost organizate mese rotunde cu atragerea tuturor părţilor interesate fiind luate în seamă şi utilizate consultările unor experţi din ţările UE.
Urmare avizelor primite la proiect a fost întocmită o sinteza generală şi a fost perfectat proiectul conform obiecţiilor şi propunerilor parvenite. De la instituţiile interesate şi de la mediul de afaceri au parvenit peste 200 propunerii şi obiecţii. Majoritate au fost acceptate. Propunerile care contraveneau conceptului legii nu au fost acceptate cu argumentările de rigoare. Ulterior varianta rectificată a proiectului a fost plasată pe pagina web a ministerului pentru continuarea consultărilor publice
La iniţierea proiectului şi chiar în cadrul elaborării AIR sunt atraşi reprezentanţi ai asociaţiilor obşteşti.
Analiza preliminară a impactului de reglementare asupra activităţii de întreprinzător (anexă) a fost examinată şi acceptată de către Grupul de lucru pentru reglementarea activităţii de întreprinzător, (procesul-verbal nr. 37 din 21.12.2011). 
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