Notă informativă

la proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la

transmiterea acţiunilor statului

        Proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la transmiterea acţiunilor statului  este elaborat în temeiul art.7 alin.(3) lit.d) al Legii nr.121-XVI din  04 mai 2007 privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice, conform căruia Agenţia Proprietăţii Publice exercită, în numele Guvernului, funcţiile de deţinător de acţiuni în societăţile comerciale cu capital integral sau parţial de stat.  În cazul societăților pe acțiuni  “Energocom” S.A. (acțiunile statului (100%) sunt pe contul Ministerului Economiei), “Moldcinema” S.A. (acțiunile statului (100%) sunt pe contul Ministerului Culturii), „Gara Nord” S.A. (acțiunile statului (85%) sunt înscrise pe contul Î.S.” Gările și Stațiile Auto”), “SUDOR” S.A. (acțiunile statului (0,17%) sunt pe contul Ministerului Dezvoltării Regionale şi Construcţiilor) prevederile Legii nominalizate nu sunt respectate.

Astfel, acțiunile statului din S.A. “Moldcinema” fiind incluse în Lista bunurilor proprietate de stat supuse privatizării (poziţia 209 din anexa nr.2 la Hotărârea Guvernului nr.945 din 20.08.2007 cu privire la măsurile de realizare a Legii nr.121-XVI din  04 mai 2007, privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice) pot fi expuse la privatizare numai după înscrierea lor pe contul Agenției Proprietății Publice, care deține calitatea de vânzător al proprietății de stat supuse privatizării.

Acțiunile statului din S.A. „Gara Nord”  urmează a fi transmise pe contul Agenției Proprietății Publice, la recomandarea Curții de Conturi (demersul nr.03/1-559 din 18.05.2012) și dat fiind că  deținerea de către Î.S.”Gările și Stațiile Auto” a controlului asupra  SC „Gara Nord” S.A. contravine  prevederilor art.7 alin (7) al Legii nr.1103-XIV din 30.06.2000 cu privire la protecția concurenței, care stabilește că ”Agentului economic i se interzice să coordoneze activitatea unui alt agent economic dacă această acțiune conduce sau poate conduce la limitarea concurenței”. Un argument în plus întru realizarea transmiterii acțiunilor pe contul Agenției Proprietății Publice este și faptul că, S.A.”Gara Nord” va achita dividende din profitul net în bugetul de stat, care de altfel pentru anul 2011 constituie circa 1,5 mil lei și urmează a fi transferate pe contul  Î.S.”Gările și Stațiile Auto”, în calitatea lui de acționar.

Transmiterea acțiunilor statului din S.A.“Sudor” în număr de 402 acțiuni (0.17%) cu valoarea nominală de 10 lei acțiunea pe contul Agenției Proprietății Publice este condiționată de necesitatea includerii lor în Lista bunurilor proprietate de stat supuse privatizării.

Este de menţionat, că realizarea prevederilor proiectului dat nu implică cheltuieli financiare publice considerabile, acestea fiind estimate la circa 300 lei și vor fi suportate de Agenția Proprietății Publice.

Proiectul de hotărîre va fi supus dezbaterilor publice prin plasarea pe pagina web a ministerului www.mec.gov.md, la compartimentul ”Transparenţa în procesul decizional”.

            În contextul celor expuse, Ministerul Economiei propune spre examinare și aviz proiectul hotărârii de Guvern cu privire la transmiterea acţiunilor statului. 
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