
NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova cu privire
la transmiterea unor bunuri imobile 
Proiectul Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova prevede transmiterea bunurilor imobile ale Şcolii Profesionale din or. Hîncești, amplasate în comuna Cărpineni, raionul Hîncești, din proprietatea publică a statului în proprietatea publică a comunei Cărpineni, raionul Hîncești.
Conform Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova nr.444 din 20 iulie 2015 ”Cu privire la reorganizarea unor instituții de învățămînt profesional tehnic”, Școala Profesională din s. Cărpineni, raionul Hîncești, a fost comasată prin absorbție de către Școala Profesională din or. Hîncești, în contextul procesului de reformare a sistemului de învăţămînt profesional tehnic prevăzut în Strategia de dezvoltare a învăţămîntului vocațional/tehnic pentru anii 2013-2020, a Planului de acţiuni pentru implementarea Strategiei, aprobată prin Hotărîrea de Guvern nr. 97 din 1 februarie 2013 precum şi punerea în aplicare a prevederilor Codului Educației al Republicii Moldova nr.152 din 17 iulie 2014 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014, nr. 319-324, art. 634).

Drepturile și obligațiile instituției de învățămînt absorbite au trecut la instituția absorbantă în conformitate cu actul de predare-primire a mijloacelor fixe și circulante.
Proiectul Hotărîrii de Guvern cu privire la transmiterea unor bunuri imobile a fost elaborat luînd în considerație faptul că, bunurile imobile a Școlii Profesionale din or. Hîncești, amplasate în comuna Cărpineni, raionul Hîncești, în prezent nu sunt utilizate, iar infrastructura, amplasarea geografică a terenului și construcțiilor, planificarea și starea tehnică a încăperilor sunt benefice pentru a fi reutilate și modernizate în vederea rezolvării problemei dezvoltării comunei Cărpineni, raionul Hîncești.

Bunurile imobile a Şcolii Profesionale din or. Hîncești, amplasate în comuna Cărpineni, raionul Hîncești, vor fi utilizate pentru:
· sediul al Primăriei Cărpineni și a serviciilor desconcentrate în cadrul administrației publice locale (blocul de studii nr.1);
· amplasarea Centrului de Dezvoltare a Afacerilor, în proiectul „Mayors for Economic Growth (M4EG)” (blocul de studii nr.2 și căminul nr.2);
· amplasarea Centrului de Zi pentru copii aflați în situație de risc (blocul de studii nr.3 (cămin) și sală de sport).

Alte bunuri imobile vor fi utilizate conform destinației.

Transmiterea bunurilor imobile menționate în proprietatea publică a comunei Cărpineni, raionul Hîncești, va contribui la dezvoltarea satului. Primăria comunei Cărpineni, raionul Hîncești, şi-a asumat responsabilitatea de a identifica sursele necesare pentru renovarea şi exploatarea clădirilor.
Avînd în vedere cele expuse, în scopul reducerii și optimizării mijloacelor financiare pentru menținerea bunurilor imobile a fostei școlii nominalizate, se propune transmiterea acestora din proprietatea publică a statului în proprietatea publică a comunei Cărpineni, raionul Hîncești, pentru a fi utilizat în scopuri instructiv-educative și sociale. 
Pentru implementarea prezentei hotărîri de Guvern nu sunt necesare mijloace financiare de la bugetul de stat.
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