NOTĂ INFORMATIVĂ 
la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea proiectului 

de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative 
Proiectul hotărîrii de Guvern „Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative„ a fost elaborat de către Ministerul Apărării.

Proiectul prenotat are drept scop coroborarea prevederilor Legii nr.435-XVI din 28 decembrie 2006 privind descentralizarea administrativă şi Legii nr.436 din 28.12.2006 privind administraţia publică locală cu prevederile legislaţiei în vigoare.
În acest context, apărarea naţională este una din cele mai importante funcţii ale statului şi constituie cauza întregului popor, conform prevederilor Legii nr.345-XV din 25 iulie 2003 cu privire la apărarea naţională.

Activitatea administrativ-militară constituie una din cele mai importante funcţii ale statului şi constă în organizarea şi desfăşurarea măsurilor prevăzute de legislaţia în vigoare, având drept obiectiv pregătirea ţării pentru apărare. Astfel, potrivit prevederilor legislaţiei din sistemul administrativ-militar, primăriilor (preturilor) le revin un rol foarte important, fiindu-le stabilite atribuţii prin acte legislative şi normative.

Cu atât mai mult, art.10 al Legii nr.436 din 28.12.2006 privind administraţia publică locală prevede că autorităţile publice locale îşi desfăşoară activitatea în domeniile stabilite de Legea privind descentralizarea administrativă, dispunând în acest scop de competenţe depline care nu pot fi puse în cauză sau limitate de nici o autoritate publică, decît în condiţiile legii.
Astfel, conform prevederilor art.39 din Legea nr.345-XV din 25 iulie 2003 cu privire la apărarea naţională, autorităţile administraţiei publice locale, în raza lor teritorială, sunt responsabile, în limitele împuternicirilor stabilite de legislaţie, de desfăşurarea activităţilor administrativ-militare, prin organizarea şi asigurarea evidenţei militare, pregătirea cetăţenilor pentru serviciul militar ş.a.

Totodată, potrivit prevederilor art.44 din Legea nr.1245 din 18 iulie 2002 cu privire la pregătirea cetăţenilor pentru apărarea Patriei, primăriile (preturile), pe plan local, sunt obligate să ţină evidenţa nominală a recruţilor şi rezerviştilor, să facă în documentele de evidenţă ale recruţilor şi rezerviştilor menţiunea privind luarea/scoaterea în/din evidenţă, să verifice anual tinerii care urmează a fi recrutaţi ş.a., atribuţii stabilite, exclusiv, primăriilor. Cu atât mai mult, pentru realizarea acestor  obligaţii, în cadrul fiecărei primării (preturi) se instituie puncte de recrutare, încorporare şi completare, în cadrul cărora sunt angajaţi salariaţi cu statut de funcţionar public.
În suportul acceptării efectuării acestor completări, menţionăm prevederile art.4 alin.(3) al Legii nr.435-XVI din 28 decembrie 2006 privind descentralizarea administrativă, care prevede că autorităţile publice locale de nivelul întâi, în limitele legii, dispun de libertate deplină de acţiune în reglementarea şi gestionarea oricărei chestiuni de interes local care nu este exclusă din competenţa lor şi  care nu este atribuită unei alte autorităţi. Astfel, primăriile au obţinut autonomie organizaţională, drept prin care autorităţile publice locale aprobă, în condiţiile legii, structurile administrative interne, modalităţile de funcţionare a acestora, statele şi organigrama lor.

La moment, însă sunt create impedimente în interpretarea şi implementarea prevederilor legislaţiei în vigoare în partea ce ţine de desfăşurarea activităţilor administrativ-militare la organizarea şi asigurarea evidenţei militare, pregătirea cetăţenilor pentru serviciul militar şi obligarea autorităţilor publice locale în realizarea acestor prevederi.
Activitatea în domeniul apărării naţionale, inclusiv administrativ-militare pe plan local nu este atribuită unei alte autorităţi şi se realizează potrivit legislaţiei de primărie (pretură), iar importanţa acestor activităţi pentru securitatea militară a statului nu poate fi exprimată în legile privind descentralizarea administrativă şi administraţia publică locală doar sub aspect generalizat.
Mai mult ca atât, în condiţiile Legii nr.436 din 28.12.2006 privind administraţia publică locală, primăriile au obţinut autonomie organizaţională, drept prin care autorităţile publice locale aprobă structurile administrative interne, modalităţile de funcţionare a acestora, statele şi organigrama lor, inclusiv structura punctului de recrutare, încorporare şi completare.
În prezent, unele primării nu au creat punctele sus-menţionate şi nu au angajaţi, funcţionari publici, cum prevede Legea cu privire la pregătirea cetăţenilor pentru apărarea Patriei. Primarii, fiind responsabili personal de exercitarea conformă a sarcinilor puse pe seama punctului de recrutare, încorporare şi completare, angajează, pe o perioadă determinată (cca 1 sau 2 luni), persoane responsabile pentru recrutare sau încorporare, desemnând, de regulă, secretari, ingineri cadastrali sau alţi specialişti din cadrul primăriei pentru activitatea de evidenţă militară, recrutare şi încorporare sau nu întreprind nicio acţiune în vederea asigurării activităţilor administrativ-militar, pe plan local. 
Drept urmare, primăriile nu realizează în volum deplin atribuţiile în domeniul administrativ-militar, motivând lipsa surselor financiare pentru aceste activităţi în bugetele locale, precum şi faptul că prin Legea nr.267 din 01 noiembrie 2013 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative s-a amendat art.8 din Legea nr.397-XV din 16 octombrie 2003 privind finanţele publice locale, stabilindu-se că competenţele în efectuarea cheltuielilor bugetelor unităţilor administrativ-teritoriale pe domenii de activitate sunt delimitate prin legislaţia privind administraţia publică locală şi descentralizarea administrativă.
Situaţia respectivă duce la perturbarea procesului de pregătire pentru apărare pe plan local, de ţinere a evidenţei militare, de selectare a recruţilor pentru încorporare şi recrutare, de evidenţă a rezerviştilor, inclusiv a celor repartizaţi la mobilizare şi de realizare a altor activităţi în domeniul administrativ-militar, datorându-se modului carent de interpretare a legislaţiei în vigoare.

Spre exemplu, conform datelor centrelor militare, poate fi apreciată ca satisfăcătoare activitatea a doar 60% din primării. Dintre acestea doar 80% realizează activitatea de recrutare (luarea în evidenţă a tinerilor cu vârsta de 16 ani) din numărul celor planificaţi pentru recrutare, iar cca 5% din tineri nu sunt trecuţi în evidenţă militară din diferite motive. Celelalte activităţi administrativ-militare, cum ar fi ţinerea evidenţei militare, recrutarea şi încorporarea, sunt realizare de cca 45% din primării. 

Problema nerealizării activităţilor administrativ-militare pe plan local, precum şi a unor neconcordanţe legislative ce ţin de activitatea organelor administrativ-militare, care pot pune în pericol asigurarea apărării naţionale a Republicii Moldova, a fost tematica discuţiilor de nenumărate ori, atît la nivel de conducere a ţării, cît şi în cadrul şedinţelor Comisiilor de Stat pentru Încorporare.
Astfel, la demersul Preşedintelui Republicii Moldova – Comandant Suprem al Forţelor Armate, domnul Nicolae Timofti şi indicaţiile Guvernului Republicii Moldova nr.0105-192 din 18.08.2014, problema în cauză a fost examinată în cadrul unei convocări de către reprezentanţii ministerelor Apărării, Justiţiei şi Finanţelor. 

În cadrul şedinţei respective, au fost examinate oportunităţi privind modalitatea asigurării activităţilor administrativ-militare pe plan local prin prisma descentralizării administrative şi s-a stabilit necesitatea înaintării propunerilor de ajustare a legislaţiei ce prevede activitatea autorităţilor publice locale, în vederea consolidării procesului administrativ-militar şi excluderii interpretărilor individuale, eronate şi unilaterale de către unii subiecţi ai procesului dat.

Mai mult, în cadrul şedinţelor Comisiilor de Stat pentru Încorporare (procesele-verbale cu nr.11 din 16 iunie 2016 şi nr.13 din 15 decembrie 2016) s-a stabilit că Ministerul Apărării să elaboreze şi să promoveze modificări la actele normative în vederea îmbunătăţirii procesului încorporării cetăţenilor în serviciul militar, stabilind-se termen de realizare, trimestrul IV al anului 2017.
Totodată, în urma trecerii la noul sistem de formare a bugetelor locale, autorităţile administraţiei publice locale au fost asigurate cu resurse financiare pentru domeniile proprii de activitate, inclusiv al activităţilor administrativ-militare.

Actele legislative şi normative în domeniul apărării prevăd alocarea surselor financiare de la bugetul de stat pentru activităţile administrativ-militare, iar implementarea proiectului nu necesită alocarea resurselor financiare suplimentare.

Proiectul de modificare nu ţine de completarea funcţiilor de specialist, ci doar de realizarea activităţilor administrativ-militare de către primării.

Promovarea prezentului proiect va contribui la sporirea eficienţei organizării măsurilor în domeniul apărării naţionale, inclusiv administrativ-militar pe plan local (recrutarea tinerilor şi încorporarea recruţilor în serviciul militar în termen sau în cel cu termen redus, ţinerea evidenţei militare a recruţilor şi rezerviştilor, înştiinţarea rezerviştilor la mobilizare şi deplasarea acestora la locurile şi în termenele stabilite, etc.) şi va asigura realizarea obligaţiunii constituţionale de către cetăţeni.

În scopul respectării prevederilor Legii nr.239 din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative” a fost plasat pe pagina-web a Ministerului Apărării www.army.md, compartimentul „Transparenţă”, rubrica „Anunţurile privind organizarea consultării publice” şi pe portalul guvernamental „particip.gov.md”.
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