ANUNȚ

privind iniţierea consultărilor publice asupra proiectului hotărârii de Guvern proiectului hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Concepției Sistemului Informațional Automatizat „Managementul Deșeurilor”
În conformitate cu prevederile Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, Ministerul anunță, începând cu 5 septembrie 2017, iniţierea consultărilor publice asupra proiectului hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Concepției Sistemului Informațional Automatizat „Managementul Deșeurilor” (SIA MD).
Scopul proiectului este de a contribui la implementarea unui sistem informațional automatizat calitativ în domeniul managementului deșeurilor,  proiectat în conformitate cu legislația în vigoare şi ca parte integrantă a componentei informaționale şi de telecomunicații a infrastructurii guvernării electronice a serviciilor publice din Republicii Moldova.

SIA MD reprezintă totalitatea produselor de program şi a echipamentelor tehnice destinate colectării, stocării și procesării informației, formând resursa informațională Registrul „Managementul deșeurilor”, care va include evenimentele legate de circuitul economic al acestora, documentele care însoțesc acest circuit, inclusiv exportul și importul de deșeuri, producătorii de deșeuri și agenții economici autorizați pentru a activa în acest domeniu, precum și automatizarea business-proceselor subiecților circuitului deșeurilor și furnizarea informațiilor privind circuitul deșeurilor către autoritățile publice, persoanele fizice și juridice prin intermediul portalului departamental.

Necesitatea elaborării proiectului constă în aplicarea SIA MD ca instrument pentru acumularea informației privind produsele plasate pe piață și a deșeurilor generate, în baza rapoartelor agenților economici - participanți la procesul de gestionare a deșeurilor, pentru  satisfacerea calitativă a cerințelor agenților economici, prin crearea unui instrument de acces online la acest serviciu, precum și formarea unei resurse informaționale comprehensive ca resursă oficială unică și veridică de informații. Totodată, sistemul informatic va efectua validarea automatizată a conținutului cererilor expediate de solicitanții de autorizație și va înregistra automat totalitatea acțiunilor efectuate de utilizatori.  
    Beneficiarii proiectului sunt autoritățile publice centrale și agenții economici utilizatorii resursei informaționale, populația. 
Recomandările pe marginea proiectului Hotărârii de Guvern sus menționat, pot fi expediate până pe data de 25 septembrie 2017 în adresa dnei Svetlana Bolocan, la adresa electronică: svetlana.bolocan@madrm.gov.md, la numărul de telefon 022-204-525 sau la adresa: mun. Chişinău, str. Constantin Tănase 9, biroul 627.
Proiectul Hotărârii de Guvern, nota informativă sunt disponibile pe pagina web oficială a Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului: www.mediu.gov.md/transparenta decizionala/proiecte în discuție, sau la sediul ministerului situat pe adresa: mun. Chișinău, str. Constantin Tănase 9.
