NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului  pentru modificarea Regulamentului privind fondurile ecologice

Numele autorului și participanții la elaborarea proiectului

Proiectul Hotărîrii Guvernului  pentru modificarea Regulamentului privind fondurile ecologice este elaborat de către Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului.
Argumentarea necesității de reglementare

Fondul Ecologic Național a fost creat în scopul colectării resurselor suplimentare pentru finanțarea măsurilor de protecție a mediului și reconstrucției ecosistemelor afectate de factorul antropic, fiind gestionat de Ministerul Mediului. 
Prin Hotărârea Parlamentului Republicii Moldova nr. 189 din 21 iulie 2017, pentru aprobarea listei ministerelor au fost reorganizate prin absorbție Ministerul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor, Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare și Ministerul Mediului fiind schimbată denumirea în Ministerul Agriculturii. Dezvoltării Regionale și Mediului, astfel devenind succesor de drepturi și obligațiuni a ministerelor reformate.

În punctul 14 din Hotărîrea Guvernului nr. 988 din 21 septembrie 1998, despre aprobarea Regulamentului privind fondurile ecologice este statuat că Fondul Ecologic Național este administrat de Consiliul de administrare constituit din șapte persoane, în următoarea componență: ministrul mediului (președinte), viceministrul mediului (vicepreşedinte), cîte un reprezentant al Ministerului Finanțelor, Ministerului Construcțiilor și Dezvoltării Regionale, Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare, Cancelariei de Stat și un reprezentant al organizațiilor nonguvernamentale ecologiste (prin rotație anuală, înaintat de adunarea generală a organizațiilor nonguvernamentale ecologiste). 

Odată cu reformarea Administrației Publice Centrale de specialitate, practic Consiliul de administrare a Fondului Ecologic Național a devenit inactivă, fiind necesară aprobarea de către Guvernul Republicii Moldova unei componențe noi în scopul continuării activității și obținerii rezultatelor în beneficiul mediului și folosul cetățeanului, din proiectele în curs de derulare sau potențiale proiecte noi, finanțate din Fondul Ecologic Național.
Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ

Scopul proiectului este de a aproba o componență nouă a Consiliului de administrare a Fondului Ecologic Național, în conformitate cu structura nouă a Administrației Publice Centrale de specialitate.
Astfel, componența nouă a Consiliului de administrare va fi constituită din 5 persoane, Ministrul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului (președinte), cîte un reprezentant al Cancelariei de Stat, Ministerului Finanțelor, Ministerului Economiei și Infrastructurii și un reprezentant al organizațiilor nonguvernamentale ecologiste (prin rotaţie anuală, înaintat de adunarea generală a organizațiilor nonguvernamentale ecologiste).
Fundamentarea economică-financiară

Proiectul Hotărîrii Guvernului nu implica careva cheltuieli financiare din partea statului. 
Respectarea transparenţei în procesul decizional

Proiectul Hotărîrii Guvernului urmează a fi plasat pe pagina web a Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului compartimentul „Transparența Decizională”
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