ANUNŢ

privind iniţierea consultărilor publice asupra proiectului Hotărârii Guvernului pentru modificarea Regulamentului privind fondurile ecologice
În conformitate cu prevederile Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului anunță, începînd cu 04 septembrie 2017, inițierea consultărilor publice asupra proiectului Hotărîrii Guvernului pentru modificarea Regulamentului privind fondurile ecologice. 
Scopul proiectului constă în aprobarea componenței noi a Consiliului de administrare a Fondului Ecologic Național, în conformitate cu structura nouă a Administrației Publice Centrale de specialitate.

Necesitatea elaborării proiectului prin Hotărîrea Parlamentului Republicii Moldova nr. 189 din 21 iulie 2017, pentru aprobarea listei ministerelor au fost reorganizate prin absorbție Ministerul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor, Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare și Ministerul Mediului fiind schimbată denumirea în Ministerul Agriculturii. Dezvoltării Regionale și Mediului, astfel devenind succesor de drepturi și obligațiuni a ministerelor reformate.

În punctul 14 din Hotărîrea Guvernului nr. 988 din 21 septembrie 1998, despre aprobarea Regulamentului privind fondurile ecologice este statuat că Fondul Ecologic Național este administrat de Consiliul de administrare constituit din șapte persoane, în următoarea componență: ministrul mediului (președinte), viceministrul mediului (vicepreşedinte), cîte un reprezentant al Ministerului Finanțelor, Ministerului Construcțiilor și Dezvoltării Regionale, Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare, Cancelariei de Stat și un reprezentant al organizațiilor nonguvernamentale ecologiste (prin rotație anuală, înaintat de adunarea generală a organizațiilor nonguvernamentale ecologiste). 

Odată cu reformarea Administrației Publice Centrale de specialitate, practic Consiliul de administrare a Fondului Ecologic Național a devenit inactivă, fiind necesară aprobarea de către Guvernul Republicii Moldova unei componențe noi în scopul continuării activității și obținerii rezultatelor în beneficiul mediului și folosul cetățeanului, din proiectele în curs de derulare sau potențiale proiecte noi, finanțate din Fondul Ecologic Național.

Recomandările pe marginea proiectului Hotărîrii Guvernului sus-menţionată, pot fi expediate până la data de 15 septembrie 2017 în adresa dlui Adrian Panciuc: adrian.panciuc@madrm.gov.md, la nr. de telefon (022) 204-508, sau la adresa: mun. Chişinău, str. Constantin Tănase 9, bir. 712, Ministerul Agriculturii, Dezvoltare Regională și Mediului.
Proiectul Hotărârii Guvernului şi nota informativă sunt disponibile pe pagina web la rubrica „Transparenţa decizională”, sau la sediul Ministerului Agriculturii, Dezvoltare Regională și Mediului situat pe adresa: or. Chişinău, str. Constantin Tănase 9, bir. 526. 
