NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul legii privind regimul articolelor pirotehnice

În conformitate cu obiectivul 35 al Planului naţional de armonizare a legislaţiei pentru anul 2012, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.962 din 19 decembrie 2011 Ministerului Afacerilor Interne este pusă în sarcină elaborarea unui act legislativ nou ce vizează cadrul legal referitor la regimul articolelor pirotehnice şi a materialelor explozibile, şi anume Legea privind regimul articolelor pirotehnice în scopul realizării Planului de acţiuni al Republicii Moldova privind implementarea Recomandărilor Comisiei Europene pentru instituirea Zonei de Liber Schimb Aprofundat şi Cuprinzător (ZLSAC) dintre Republica Moldova şi Uniunea Europeană, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.1125 din 14 decembrie 2010.

În scopul executării prevederilor art.8 alin. (1) lit. a) pct. 23 din Legea nr. 451-XV din 30 iulie 2001 privind reglementarea prin licenţiere a activităţii de întreprinzător, art.12 pct. 16) şi art.13 pct. 25) din Legea 416-XII din 18 decembrie 1990 cu privire la poliţie, realizării obiectivelor corespunzătoare condiţiilor actuale şi de perspectivă, precum şi instituirii măsurilor de control şi eficientizării activităţii de supraveghere asupra circulaţiei articolelor pirotehnice, codul 3604 10 000, conform Nomenclatorului Mărfurilor Republicii Moldova, şi în temeiul pct. 7 din anexa nr. 1 a Hotărîrii Guvernului nr. 31 din 23 ianuarie 2009 „Cu privire la aprobarea domeniilor reglementate, autorităţilor de reglementare şi organelor cu funcţii de supraveghere a pieţei”, precum şi din motive de ordine, siguranţă, securitate publică şi pentru protecţia mediului şi consumatorului, Ministerul Afacerilor Interne a elaborat proiectul de lege privind regimul articolelor pirotehnice care transpune parţial în legislaţia naţională prevederile Directivei 2007/23/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 23 mai 2007 privind introducerea pe piaţă a articolelor pirotehnice (CELEX: 32007l0023).

Situaţia actuală creată la compartimentul menţionat se caracterizează prin multiple neajunsuri şi dificultăţi dictate de lipsa cadrului normativ ce reglementează acest domeniu.

În prezent este necesar, în mod de urgenţă, de stabilit regimul articolelor pirotehnice, cerinţele esenţiale de securitate ale articolelor pirotehnice şi a condiţiilor de introducere liberă a lor pe piaţă, în vederea protecţiei consumatorilor, reglementării activităţii agenţilor economici licenţiaţi în domeniul de referinţă, delimitării competenţei şi atribuţiilor autorităţilor de control şi supraveghere, instituirii măsurilor pentru asigurarea ordinii şi securităţii publice.

Actele normative în vigoare nu specifică deplin principiile, obiectivele, competenţa, restricţiile, interdicţiile, drepturile şi obligaţiile subiecţilor de drept. În consecinţă se atestă multiple încălcări şi lipsa unei interacţiuni eficiente. Este necesar ca normele să cuprindă o reglementare unitară şi omogenă, iar prevederile şi cuprinsul să corespundă actualităţii.
Lipsa reglementării normelor tehnice şi aspectul juridic imperfect al genului de activitate creează mari dificultăţi la realizarea sarcinilor de prevenire a incidentelor, contracarare a delictelor şi menţinere a ordinii de drept.

La elaborarea proiectului în cauză s-au luat în consideraţie practica şi legislaţia statelor europene, inclusiv Germania şi România.

Totodată, Ministerul Afacerilor Interne consideră imperativ adoptarea proiectului de Lege din următoarele aspecte şi considerente:

Aspectul normativ. Proiectul Legii privind regimul articolelor pirotehnice reprezintă actul legislativ care va stabili norme ce ţin să realizeze libera circulaţie a articolelor pirotehnice pe piaţa internă, asigurînd în acelaşi timp un înalt nivel de protecţie a sănătăţii umane şi a securităţii publice, precum şi protecţia consumatorilor, ţinînd seama de aspectele relevate privind protecţia mediului.

Articolele pirotehnice conţin substanţe explozive (pulbere neagră) sau amestec exploziv, constituie mărfuri periculoase, sunt imprevizibile cu risc sporit în utilizare, care din aceste considerente necesită atenţie şi responsabilitate majoră, cunoştinţe speciale şi regim de transportare, depozitare, comercializare şi folosire. Acest tip de produse pentru anumite categorii şi grad de pericol necesită să circule autorizat şi sub supravegherea organelor abilitate în domeniu, şi  sub control prin recurgerea la garanţii de siguranţă şi securitate. 

Proiectul reglementează regimul şi clasificarea articolelor pirotehnice, drepturile şi obligaţiile subiecţilor de drept, noţiuni principale privind semnificaţia termenilor utilizaţi, condiţii de introducere pe piaţă şi libera circulaţie a articolelor pirotehnice, limite de vîrstă, supravegherea pieţei, interdicţii şi restricţii.
Spectacolele pirotehnice se desfăşoară, de regulă, în locurile publice, cu participarea unui număr considerabil de persoane, inclusiv minori. Nerespectarea cerinţelor esenţiale de securitate sau utilizarea articolelor pirotehnice necalitative poate duce la incidente şi accidente majore care implică articole pirotehnice, cu cauzarea prejudiciului material şi suferinţelor umane. 

Este alarmantă tendinţa agenţilor economici licenţiaţi în domeniu, privind utilizarea articolelor pirotehnice în locuri publice, fără ca să coordoneze organizarea şi desfăşurarea spectacolelor pirotehnice şi focurilor de artificii cu autorităţile responsabile de menţinerea ordinii şi securităţii publice. 

De asemenea, este necesar de stabilit limitele de vîrstă, de la care se permite vînzarea anumitor categorii de articolelor pirotehnice în unităţile comerciale.  

Este necesar de a exclude utilizarea articolelor pirotehnice care constructiv nu corespund cerinţelor esenţiale de securitate şi nu dispun de certificat de conformitate, deteriorare, defectate, cu termen de valabilitate expirat sau care nu sînt marcate în modul stabilit. 

În prezent, legislaţia nu reglementează regimul articolelor pirotehnice, inclusiv modalitatea de casare a acestora, precum şi  condiţiile de păstrare şi comercializarea a articolelor pirotehnice, cerinţele faţă de persoanele care depozitează, folosesc sau comercializează articole pirotehnice.

Adoptarea legii enunţate, ar fi un pas în direcţia structurizării cadrului legislativ în acest domeniu. Aceste norme vor da posibilitatea de a exclude utilizarea articolelor pirotehnice care nu corespund cerinţelor standardelor internaţionale şi cerinţelor esenţiale de securitate, utilizarea cărora prezintă nu doar un pericol social deosebit, dar este şi inumană.
Cel mai important este faptul, că stabilirea cerinţelor esenţiale de securitate pentru articolele pirotehnice şi a condiţiilor de introducere a acestora pe piaţă, va duce la evitarea riscului incidentelor majore şi va cuprinde un segment important din reglementarea tehnică a articolelor pirotehnice, care ar îmbunătăţi esenţial calitatea cadrului regulator.

Proiectul prevede condiţiile de acordare a licenţei şi carnetului de pirotehnician autorizat; condiţiile de transportare, depozitare şi folosire a articolelor pirotehnice; suspendarea, revocarea şi anularea carnetului de pirotehnician autorizat; retragerea şi suspendarea licenţei.

Proiectul stabileşte obligaţiile producătorilor, importatorilor şi distribuitorilor, precum şi obligaţiile pirotehnicienilor şi condiţiile de autorizare a acestora.

Proiectul prevede condiţiile pe care trebuie să le întrunească articolele pirotehnice pentru a putea fi introduse pe piaţă sau comercializate; marcarea şi etichetarea articolelor pirotehnice. 

Proiectul de lege întruneşte instrumentele necesare pentru a atinge obiectivele în vederea asigurării unui control riguros asupra circulaţiei articolelor pirotehnice, respectării regulilor şi condiţiilor de folosire a articolelor pirotehnice conform destinaţiei lor speciale.

Aspectul organizatoric. Adoptarea proiectului nu presupune crearea de structuri specializate noi pentru realizarea prevederilor prevăzute în proiectul de lege.

Aspectul financiar şi economic. Implementarea proiectului propus nu va necesita cheltuieli financiare suplimentare, realizarea acestora se va efectua din bugetul instituţiilor responsabile în limita resurselor disponibile. 
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