Notă informativă

la proiectul de Hotărîre a Guvernului „Cu privire la 

Consiliul Național  pentru Statistică”

1. Denumirea autorului și, după caz a participanților la elaborarea proiectului 

Proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la Consiliul Național pentru Statistică” a fost elaborat de Biroul Național de Statistică.
2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

Proiectul hotărîrii Guvernului a fost elaborat întru executarea art.9 și art.33 (2) din Legea Republicii Moldova nr. 93 din 26 mai 2017 cu privire la statistica oficială, a prevederilor art.46 (1), capitolul 6 ”Statistica”, din Acordul de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană, a Hotărârii Guvernului nr.1451 din 30.12.2016 ”Cu privire la aprobarea Strategiei de dezvoltare a sistemului statistic naţional 2016-2020 şi a Planului de acţiuni privind implementarea acesteia” (acțiunea 4.1.11). 

Consiliul Național pentru Statistică este creat pe lângă Guvern în scopul dezvoltării strategice și promovării statisticii oficiale, asigurării caracterului obiectiv, transparent și științific al metodologiilor, indicatorilor, clasificărilor utilizate în activitatea statistică.
3. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi
În anexa nr.1 se propune aprobarea Regulamentul Consiliului Național pentru Statistică. 

Proiectul Regulamentului este divizat în trei capitole, care reglementează aspectele ce vizează Consiliul Național pentru Statistică, după cum urmează:

Capitolul I. ”Dispoziții generale” conține prevederi care identifică obiectul de reglementare al proiectului de regulament, cadrul legal și scopul. 

Capitolul II ”Atribuțiile Consiliului” conține prevederi care reglementează funcțiile, atribuțiile și drepturile generale ale consiliului.  
Capitolul III ”Componența și organizarea activității Consiliului” reglementează componența Consiliului, atribuțiile președintelui și a secretarului, cuprinde prevederi de ordin general privind activitatea Consiliului, stabilește modul de organizare și desfășurare a ședințelor, informarea publicului larg despre activitatea Consiliului. 
În anexa nr.2 se propune aprobarea componenței nominale a Consiliului Național pentru Statistică, care este formată din 11 membri.
4. Fundamentarea economico-financiară 

Implementarea prevederilor proiectului nu va necesita cheltuieli financiare suplimentare din bugetul de stat. 

5. Modul de incorporare a proiectului în sistemul actelor normative în vigoare, actele normative care trebuie elaborate sau modificate 

Urmare aprobării proiectului, nu va fi necesară modificarea altor acte normative. 

6. Avizarea şi consultarea publică a proiectului 

În scopul respectării prevederilor Legii 239/2008 privind transparenţa în procesul decizional, proiectul a fost plasat pe pagina web a Biroului Național de Statistică (directoriul „Transparenţa decizională”, compartimentul „proiecte de decizii”).
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