NOTA INFORMATIVĂ
Pentru ancheta publică a proiectului de normativ în construcții
NCM G.04.08:2017 „Izolația termică a utilajului și a conductelor”

Prezentul Normativ va înlocui normativul în construcţii NCM G/04/08-2006 „Izolarea termică a utilajului şi a conductelor”.

Documentul normativ conţine cerinţe faţă de construcţiile termoizolante, piesele şi materialele, ce se includ în componenţa construcţiilor, norme de densitate a fluxului termic din partea suprafeţelor izolate a utilajului şi a conductelor cu temperaturi pozitive şi negative la amplasare lor la aer deschis, în încăperi, canale de netrecut şi la pozarea fără canale. În document sunt expuse regulile de determinare a volumului şi grosimii materialelor compactate fibroase termoizolante în dependenţă de coeficientul de compactare.
În prezentul Normativ în Construcții se analizează problema calculării grosimii optime a izolației termice. Se propune un model de calcul simplificat și o metodologie bazată pe evaluarea eficienței proiectelor investiționale. Este demonstart, că atunci când se calculează utilizând un model simplificat, care nu ia în considerare fluxurile financiare, se obțin valori supraevaluate ale grosimii izolației termice.
În condiții moderne, un factor necesar în funcționarea eficientă a întreprinderilor industriale, precum și a întreprinderilor, care furnizează căldură diverșilor consumatori, prezintă utilizarea rațională a energiei termice. Rolul determinant în reducerea pierderilor de căldură în timpul transportului agentului termic aparține izolației termice. În acest sens devine actuală problema calculării pierderilor de căldură la transportarea agentului termic, luând în considerare factorii de influență.
În prezent, determinarea pierderilor de căldură în timpul transportului agentului termic prezintă o sarcină importantă atât pentru producătorii de energie termică, cât și pentru consumatorii săi, deoarece rezultatele obținute afectează valoarea finală a tarifului pentru energia termică.
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