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	Componentele analizei impactului de reglementare



	1. Stabilirea complexității analizei impactului de reglementare

	Analiza Impactului de Reglementare a fost elaborată în baza Metodologiei de analiză a impactului de reglementare și de monitorizare a actului de reglementare (Hotărârea de Guvern nr.1230 din 24.10.2006).

Criteriul 

Punctajul

(de la 1 la 3)

Nivelul de interes public faţă de intervenția propusă

1
Gradul de inovație al intervenției propuse
2
Mărimea potenţialelor impacturi ale inițiativei propuse

1
TOTAL

4
Argumentare/descifrarea succintă a punctajului atribuit
Nivelul de interes public faţă de intervenția propusă prin prezentul proiect, a fost apreciat cu cifra 1, corespunzător unui grup sociale distinct restrâns, deoarece acesta vizează nemijlocit modul de organizare și exercitare a profesiei de medic veterinar.  

Gradul de inovație al intervenției propuse este apreciat cu cifra 2  întrucât prezentul proiect de lege este elaborat în scopul consolidării cadrului instituţional şi creării condiţiilor organizatorice, economico-juridice favorabile exercitării profesiei de medic veterinar și are drept scop remedierea omisiunilor şi prevederilor depăşite de ordin legislativ, identificate în procesul de implementare a Legii nr. 221 din 19.10.2007 privind activitatea sanitară veterinară. 

În același context relatăm că impactul inițiativei propuse este unul neesențial deoarece prevederile prezentului proiect de Lege  implică o parte mică a sectorului economic și un grup social restrâns legat de respectarea noilor reglementări.

	2. Definirea problemei

Insatisfacția consumatorilor și a statului față de calitatea serviciilor prestate de medicii veterinari care sunt actorii cheie în păstrarea situației epizootică favorabilă a Republicii Moldova și a garantării siguranței produselor alimentare de origine animală.
Este necesar de instituit un organ de autoreglementare menit să garanteze serviciile prestate de către medicii veterinari, să întreprindă măsuri pentru a descuraja cazurile de malpraxis în domeniul veterinar și totodată să contribuie la dezvoltarea profesional continuă.

De calitatea serviciilor prestate de către medicii veterinari depinde atât starea de sănătatea cât și bunăstare animală care sunt determinate la accesul pe piețele externe a animalelor vii și a produselor obținute de la acestea. 
Impactul bolilor animalelor și măsurile necesare pentru a le controla pot fi devastatoare pentru animale individuale, pentru populații de animale, pentru crescătorii de animale și pentru economie. De asemenea, bolile animalelor transmisibile la oameni pot avea un impact semnificativ asupra sănătății publice. Prin urmare, în Republica Moldova ar trebui să fie disponibile servicii veterinare calitative și suficiente pentru asigurarea unor standarde înalte pentru sănătatea animalelor și pentru cea publică, precum și pentru dezvoltarea agriculturii.

	Componenta juridică
La ora actuală activitatea medicilor veterinari în Republica Moldova este reglementată de Legea 221 din 19 octombrie 2017 privind activitatea sanitar veterinară în care accentul este pus pe activitatea medicilor veterinari oficiali lăsând în avara legii medicii veterinari de liberă practică. Legislația națională ar trebui să cuprindă toate categoriile de medici veterinari care activează în Republica Moldova. Fortificarea cadrului normativ național ce ține de domeniul medicinii veterinare a evidențiat necesitatea elaborării prezentului proiect de Lege.
Prezentul proiect are drept scop stabilirea bazelor juridice, condițiilor organizatorice și formele de exercitare a profesiei de medic veterinar. Determină drepturile, obligațiile și responsabilitățile medicului veterinar. 
Tabelul 1

Numărul de medici veterinari de liberă practică împuterniciți contractați

și suma alocată din bugetul de stat pentru achitarea manoperei de îndeplinire a programului măsurilor strategice de combatere și profilaxie a bolilor la animale

 pe anii 2013-2016
Anul

Suma alocată

din bugetul de stat pentru achitarea manoperei de îndeplinire a programului măsurilor strategice de combatere și profilaxie a bolilor al animale


(Lei)

Numărul de medici veterinari împuterniciți contractați

2013

5876100

436

2014

15551800

356

2015

13607600

332

2016

10077000

319
Tabelul 2

Numărul de medici veterinari care activează în structurile de stat
și a medicilor veterinar de liberă practică împuterniciți pe anul 2016

Denumirea întreprinderii

Numărul medicilor veterinari

Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor (Sediul central și subdiviziunile teritoriale)

517

IP. Centrul republican de Diagnostică Veterinară
48

Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului

4
Ministerul Apărării

6

Ministerul Sănătății, Muncii și Protecţiei Sociale

2

Ministerul Afacerilor Interne

12

Colegiului de Zootehnie și Medicină Veterinară din Brătușeni

10

Academia de științe

10

Universitatea Agrară de Stat 

44

ÎS „CRARA” Maximovca

8

Școala Republicană Specializată de Hipism și Pentatlon Modern

2

Numărul medicilor veterinari împuterniciți

319
Numărul medicilor veterinari de liberă practică

304 
Diagrama 1

Diagrama numărului medicilor veterinari de liberă practică

contractați pe anul 2016
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Astfel actul nominalizat prevede crearea Colegiului Medicilor Veterinari din Republica Moldova care va ţine sub control aspectele fundamentale ale activităţilor sanitar veterinare, respectarea relaţiilor dintre medicii veterinari în timpul exercitării profesiei în diferite domenii de activitate, inclusiv medicină veterinară de liberă practică, va ţine evidenţa şi va efectua atestarea medicilor veterinari în diferite profiluri profesionale. De asemenea, prevede elaborarea şi aprobarea Regulamentului de organizare şi funcţionare a Colegiului Medicilor Veterinari din Republica Moldova, Statutului medicului veterinar, Codului de Deontologie medicală veterinară, ale căror prevederi în toate domeniile de activitate specific veterinare sunt obligatorii în exercitarea profesiei de medic veterinar.

Proiectul Hotărârii de Guvern cu privire la aprobarea proiectului de Lege privind organizarea şi exercitarea profesiei de medic veterinar vine întru executarea prevederilor Hotărârii de Guvern nr. 890 din 20 iulie 2016 cu privire la aprobarea planului de acțiuni al Guvernului pentru anii 2016-2018. 

	3. Stabilirea obiectivelor

	Prezentul proiect de Lege implică următoarele obiective:

1. Nivel înalt de profesionalism al medicilor veterinari;
2.Grad înalt de responsabilitate a medicilor veterinari privind exercitarea profesiei

3. Nivel înalt de asigurare a sănătății publice, a sănătății și bunăstării animalelor, inofensivității produselor alimentare de origine animală, și a protecției mediului ambiant.

	4. Identificarea opţiunilor

	Evaluarea abordărilor alternative

În cadrul elaborării AIR s-au stabilit 2 abordări alternative de soluţionare a problemelor identificate:

Opţiunea I - "a nu face nimic";

Opţiunea II - aprobarea proiectul Hotărârii de Guvern  cu privire la aprobarea proiectului de Lege privind organizarea şi exercitarea profesiei de medic veterinar;
Eventualele avantaje şi dezavantaje pentru fiecare opţiune sunt indicate în tabelul de mai jos:
Alternativa
Posibile avantaje
Posibile dezavantaje
I A nu face nimic
Nu au fost identificate
1. Lipsa unui cadru legislativ univoc și coerent privind organizarea și exercitarea profesiei de medic veterinar.

2. Lipsa unui organ de  monitorizare a  medicilor veterinari și în special a  medicilor veterinari de liberă practică.
3. Stimularea medicilor veterinari de a activa în economia tenebră.
II. Aprobarea proiectului Hotărârii de Guvern  cu privire la aprobarea proiectului de Lege privind organizarea şi exercitarea profesiei de medic veterinar
1. Actul legislativ nominalizat stabilește:

- bazele juridice, condiţiile organizatorice şi formele de exercitare a profesiei de medic veterinar, 

- drepturile și obligaţiile medicului veterinar, 

- criteriile de atestare și obţinerea gradelor de calificare a medicilor veterinari,

- modalitatea de continuitate a studiilor medicale veterinare, 

- modalitatea de stimulare a activităţii veterinare de înaltă calificare.
2. Prin implementarea prezentei Legi vor fi puse în aplicare și respectate:

- principiile de bază ale profesiei de medic veterinar, 

- secretului profesional,

- Codului Deontologic al medicului veterinar 

3. În scopul combaterii şi prevenirii maladiilor transmisibile de la animal la om și asigurarea unui grad sporit al siguranței alimentelor de origine animală, autorităţile competente vor avea sprijinul medicilor veterinari în întreprinderea măsuri privind profilaxia maladiilor la animale, respectarea cerințelor de protecție și bunăstare animală, controlul respectării cerințelor generale şi specifice de igienă în procesul de producţie, procesare, comercializare şi trasabilitatea produselor alimentare, și protejarea mediului. De asemenea, va crește accesul cetățenilor la servicii veterinare de calitate.
Nu au fost identificate


	5. Analiza şi compararea opţiunilor

	Opţiunea I - A nu face nimic, a lăsa lucrurile aşa cum sunt;

Posibile avantaje:

Nu au fost identificate 

Posibile dezavantaje:
1. Lipsa unui cadru legislativ univoc și coerent privind organizarea și exercitarea profesiei de medic veterinar.

2. Imposibilitatea asigurării unui nivel înalt al bunăstării și sănătății animalelor și un grad sporit al siguranței alimentelor de origine animală;
3. Diminuarea profesionalismului și competitivităţii medicilor veterinari;

4. Lipsa unui organ de monitorizare și autoreglementare  a medicilor veterinari și în special a medicilor veterinari de liberă practică.

5. Stimularea medicilor veterinari de a activa în economia tenebră.

Opțiunea II - Aprobarea proiectului Hotărârii de Guvern  cu privire la aprobarea proiectului de Lege privind organizarea şi exercitarea profesiei de medic veterinar 
Opţiunea II presupune elaborarea şi aprobarea Legii privind organizarea şi exercitarea profesiei de medic veterinar. Prin urmare, în baza analizei avantajelor şi dezavantajelor alternativelor propuse în prezenta AIR, precum şi potenţialul lor de a atinge obiectivele stabilite şi corespunderea acestora cu aspiraţiile Republicii Moldova de aliniere a prevederilor legislaţiei naţionale la legislaţia comunitară, este recomandată alternativa: elaborarea şi aprobarea Legii privind organizarea şi exercitarea profesiei de medic veterinar.

Costurile majore şi beneficiile anticipate ale intervenţiei statului

Impactul negativ sau costurile intervenţiei statului

Impacturi negative la etapa elaborării AIR nu au fost identificate. Implementarea prevederilor ce urmează a fi stabilite în prezentul act normativ nu va necesita careva costuri majore suplimentare din partea statului sau a medicilor veterinari.

Impacturile pozitive sau beneficiile intervenţiei statului:

În urma intervenţiei statului vor fi următoarele impacturi pozitive: 

•
garantarea unui nivel înalt de protecție a sănătății umane, sănătății animalelor și a mediului și asigurarea populației cu servicii veterinare de calitate și cu produse alimentare sigure.
•
consolidarea cadrului normativ pe domeniul medicinii veterinare și asigurarea instituțiilor publice, a mediului de afaceri și a populației cu cadre veterinare competente.
Costurile majore şi beneficiile anticipate ale intervenţiei statului

Urmare a implementării proiectului Legii cu privire la organizarea și exercitarea profesiei de medic veterinar nu sunt anticipate careva impacturi negative din punct de vedere economic, atât pentru stat, cât și pentru medicii veterinari și populație. Totodată, de menţionat faptul că statul nu va suporta cheltuieli suplimentare la implementarea proiectului.

Concluzii (sumar)
În urma analizei anterioare putem menţiona că opţiunea II va oferi cele mai mari beneficii şi avantaje economice, politice şi sociale. Astfel, se optează pentru varianta nr. II, care răspunde criteriului de planificare a unei reglementări bune, clare atât pentru medicii veterinari cât şi pentru protecția sănătății umane și sănătății animalelor.
Recomandări 
Analiza impactului de reglementare recomandă întreprinderea alternativei a doua, justificată prin instituirea cadrului legal unitar/complet care va contribui la realizarea politicii de protecţie a sănătății publice şi animale.

În contextul celor expuse, Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului propune elaborarea şi aprobarea proiectului Hotărârii de Guvern cu privire la aprobarea proiectului de Lege privind organizarea şi exercitarea profesiei de medic veterinar

	7. Consultarea

	Proiectul Hotărârii menționate a fost remis spre avizare autorităților din domeniul de reglementare, și anume: Ministerului Justiției, Ministerului Educației, Ministerului Sănătății, Ministerului Economiei, Ministerului Finanțelor, Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor, Centrului Național Anticorupție, Academiei de Științe a Moldovei, Universității Agrare de Stat din Moldova. Totodată, proiectul a fost remis și Confederației Naționale a Patronatului din Republica Moldova, Federației Naționale a Fermierilor din Moldova, Uniunii Republicane a Asociaților producătorilor Agricoli ”UNIAGROPROTECT”, Asociației Republicane a medicilor Veterinari di Moldova la care a răspuns doar ultima asociație sus menționată avizând proiectul pozitiv.
Documentul de analiză a impactului de reglementare este remis spre examinare către Grupul de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător.

Comentariile, obiecţiile şi propunerile părţilor consultate au fost analizate şi luate în consideraţie la îmbunătăţirea proiectului actului normativ.

De asemenea, proiectul Hotărârii de Guvern cu privire la aprobarea proiectului de Lege privind organizarea şi exercitarea profesiei de medic veterinar, Nota Informativă, Analiza Impactului de Reglementare este publicat pe pagina web a Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare (www.maia.gov.md), la compartimentul: ”Transparența decizională”, rubrica: ”Proiecte în discuție”.

	Anexe:

1. Proiectul Hotărârii de Guvern

2. Nota informativă

3. Tabelul divergenților
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