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	1. Stabilirea complexității analizei impactului de reglementare

	Criteriul 

Punctajul

(de la 1 la 3)

Nivelul de interes public faţă de intervenția propusă

2
Gradul de inovație al intervenției propuse
2
Mărimea potenţialelor impacturi ale inițiativei propuse

2
TOTAL

6
      Argumentare/descifrarea succintă a punctajului atribuit:

a) Nivelul de interes public faţă de intervenția propusă: 

2 – nivel de interes public mediu, corespunzător unor grupuri sociale distincte, restrînse, care nu reprezintă majoritatea societății sau o parte importantă a unui sector economic:

Proiectul vizează interesele proprietarilor/utilizatorilor vehiculelor implicate în accidente soldate doar cu pagube materiale. Conform statisticii Inspectoratului național de patrulare al IGP pentru anul 2016
, numărul acestui tip de accidente a constituit 10.897 cazuri (gr.sp.60,0 din numărul total de 18.159 cazuri calificate conform prevederilor art.242 Cod contravențional), cu implicarea, conform unor estimări rezonabile a unui număr de două ori mai mare de vehicule, respectiv conducători auto – 21.974 (în fiecare accident participă 2 vehicule, respectiv 2 conducători auto). Această cifră este nesemnificativă în raport cu numărul de 920.204 (gr.sp. 2,4) vehicule, inclusiv remorci, înregistrate în țară, precum și cu numărul de 966.545 (gr.sp. 2,2) conducători de autovehicule, deținători ai permiselor de conducere, indicate în datele publice ale Ministerului Tehnologiei Informației și Comunicațiilor
.   

În perioada ianuarie-decembrie 2016, de către asigurători au fost eliberate 573.225 certificate privind asigurarea obligatorie de răspundere civilă a deținătorilor de autovehicule și vehicule electrice urbane, în baza cărora au fost achitate 11.799 (gr.sp.2,06) despăgubiri, inclusiv 11.724 (gr.sp.2,05) despăgubiri pentru prejudicii cauzate bunurilor
. Respectiv, în aceeași perioadă a anului 2016 de către asigurători au fost eliberate 316.780 certificate de asigurare de răspundere civilă în baza certificatelor internaţionale "CARTE VERDE", în baza cărora au fost achitate 1.694 (gr.sp.0,53) despăgubiri, inclusiv 1.654 (gr.sp.0,52) despăgubiri pentru prejudicii cauzate bunurilor
.
b) Gradul de inovație al intervenției propuse: 

2 – intervenţia vine cu unele inovaţii parţiale care ar putea schimba în parte mecanismele/normele de bază existente în prezent:

Pct.13 din Regulamentul circulației rutiere, obligă conducătorii de vehicule implicaţi într-un accident soldat numai cu pagube materiale, în cazul în care au ajuns la o înţelegere reciprocă în aprecierea circumstanţelor acestui accident şi dacă starea tehnică a vehiculelor permite garantarea securităţii traficului, sînt obligaţi să se deplaseze, în timp de cel mult 2 ore, la cel mai apropiat post de poliţie rutieră pentru întocmirea actelor necesare, avînd completat formularul de constatare a accidentului aferent poliţei de asigurare obligatorie de răspundere civilă a deţinătorilor mijloacelor de transport auto sau, după caz, schiţa accidentului făcută în prealabil, care trebuie să fie semnate de cei implicaţi în accident. 
Normele, nou-propuse prevăd instituirea procedurii benevole de constatare amiabilă de accident, în cazul în care au fost implicate doar două autovehicule soldate doar cu daune materiale, ambii şoferi implicaţi în accident având obligația de completare corectă şi semnare a formularelor de constatare amiabilă eliberate de asigurător, iar asigurătorul în acest caz nu este în drept de a solicita documentarea accidentului de către Poliţie. Elementul de noutate constă în faptul, că pe lîngă schița accidentului participanții vor completa un șir de date suplimentare:

-
data şi locul producerii accidentului;

-
datele de identificare ale şoferilor implicaţi;

-
datele de identificare ale proprietarilor vehiculelor implicate;

-
datele vehiculelor implicate;

-
datele propriilor societăţi de asigurare RCA;

-
informaţii privind circumstanţele producerii accidentului (tipul manevrei efectuate).
c) Mărimea potenţialelor impacturi ale inițiativei propuse: 

2 – ar putea fi afectată neesențial o parte mai mare a societății sau a unui sector economic:

Potrivit Raportului anual 2016 privind activitatea Comisiei Naționale a Pieței Financiare și funcționarea pieței financiare nebancare
, în domeniul asigurărilor și-au desfășurat activitatea 16 societăți, inclusiv 14 societăți care au desfășurat asigurări generale, o societate de asigurare a desfășurat activitate compozită și 1 societate de asigurare a desfășurat asigurări de viață. 
La situația din 31.12.2016, pe piaţa de asigurări au desfăşurat activitate de intermediere 185 de agenţi de asigurare persoane juridice și 1442 agenți de asigurare persoane fizice. Totodată, conform registrului brokerilor de asigurare şi/sau reasigurare, la situaţia din 31.12.2016, pe piaţa asigurărilor desfăşurau activitate de intermediere în asigurări şi/sau reasigurări 70 de brokeri licenţiaţi și 40 de agenți bancassurance.   

Conform raportului CNPF „I. Prime brute subscrise pe clase de asigurări” 
, suma totală a primelor brute în sectorul de asigurări (cod rînd 010) constituie 1.380.126.204 lei, dintre care pentru asigurările de răspundere civilă auto (cod rînd 0210) – 656.375.234 (gr.sp.47,6) lei, inclusiv pentru asigurarea internă obligatorie (cod rînd 02101) – 326.952.549 (gr.sp.23,7) lei. În mod similar, raportul CNPF „II. Despăgubiri și îndemnizații de asigurare plătite pe clase de asigurări”
 indică despăgubiri plătite în total (cod rînd 040) în sumă de 519.067.227 lei, dintre care pentru asigurările de răspundere civilă auto (cod rînd 0510) – 284.123.496 (gr.sp.54,7) lei, inclusiv pentru asigurarea internă obligatorie (cod rînd 05101) – 166.038.455 (gr.sp.32,0) lei. Analiza efectuată denotă că sumele brute subscrise în sectorul de asigurare internă obligatorie de răspundere civilă auto constituie 23,7% din suma brută totală în sectorul de asigurări, respectiv, sumele achitate ca despăgubire pentru acest tip de asigurări constituie 32,0% din totalul de despăgubiri din sectorul de asigurări. 
  

	2. Definirea problemei

	1) Procedura excesiv de complicată și birocratizată, care trebuie urmată de Poliție și de către participanții la accident pentru documentarea accidentelor rutiere soldate doar cu pagube materiale, în vederea obținerii certificatului de accident necesar plasării în reparație a vehiculului, precum și al obținerii actului organelor și instituțiilor competente cu privire la producerea accidentului rutier, necesare pentru depunerea cererii de despăgubire la compania de asigurare.

2) Legea nr. 414-XVI din 22 decembrie 2006 cu privire la asigurarea obligatorie de răspundere civilă pentru pagube produse de autovehicule prevede:

Art.18 alin.(1): (1) La producerea accidentului de autovehicul, asiguratul sau utilizatorul de autovehicul este obligat:

b) să notifice organele poliţiei sau alte organe de drept despre accidentul de autovehicul imediat după producerea lui, cerînd întocmirea actelor referitor la cauzele şi circumstanţele producerii accidentului, precum şi la consecinţele lui;

e) să prezinte, personal sau prin reprezentantul său legal, la sediul asigurătorului ori al reprezentantului de despăgubiri, actul organelor și instituțiilor competente cu privire la producerea accidentului rutier, permisul de conducere valabil pentru categoria din care face parte autovehiculul condus, certificatul de înmatriculare și raportul de inspecţie tehnică periodică a autovehiculului cu care a provocat accidentul. Documentele menționate se depun în copii certificate de către asigurat sau în original pentru efectuarea copiilor de către asigurător.
Art.19 alin.(1): (1) După ce a luat cunoştinţă de producerea accidentului, asigurătorul este obligat:

a) să deschidă dosar de daune;

b) să solicite organelor şi instituţiilor competente (poliţia, unităţile de pompieri, procuratura sau instituţiile medicale) informaţii despre accident şi consecinţele lui, stipulate la art.21 alin.(3) lit.a) dacă asiguratul sau persoana păgubită nu a prezentat asigurătorului astfel de informaţii certificate în modul corespunzător.
Art.21 alin.(3): (3) În dosarul de daune se includ în mod obligatoriu:

a) copiile de pe documentele de constatare a faptului şi a circumstanţelor în care s-a produs accidentul, întocmite de lucrătorii organelor afacerilor interne, ai unităţilor de pompieri, ai procuraturii, ai instituţiilor medicale.

3) Codul contravențional al Republicii Moldova nr.218-XVI din 24 octombrie 2008 prevede:

a) la art.242 alin.(1): 
(1) Încălcarea de către conducătorul de vehicul a regulilor de circulaţie rutieră soldată cu deteriorarea neînsemnată a vehiculelor, a încărcăturilor, a drumurilor, a instalaţiilor rutiere, a altor instalaţii sau a altor bunuri – se sancţionează cu amendă de la 18 la 24 de unităţi convenţionale cu aplicarea a 5 puncte de penalizare.
b) la art.243: Părăsirea de către vinovat a locului în care s-a produs accidentul rutier, dacă fapta nu constituie infracțiune, – se sancţionează cu privarea de dreptul de a conduce vehicule pe un termen de la 2 la 3 ani sau cu arest contravenţional pe un termen de la 10 la 15 zile.

c) la art.400: alin.(1), (3): 

(1) Contravenţiile prevăzute la art. 242 se examinează de poliţie;
(4) Contravențiile prevăzute la art. 243 se constată de către angajații subdiviziunilor subordonate Ministerului Afacerilor Interne care exercită atribuțiile poliției.
4) Regulamentul circulației rutiere, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.357 din 13 mai 2009, prevede la pct.13:

(13) Conducătorii de vehicule implicaţi într-un accident în traficul rutier soldat numai cu pagube materiale, în cazul în care au ajuns la o înţelegere reciprocă în aprecierea circumstanţelor acestui accident şi dacă starea tehnică a vehiculelor permite garantarea securităţii traficului, sînt obligaţi să se deplaseze, în timp de cel mult 2 ore, la cel mai apropiat post de poliţie rutieră pentru întocmirea actelor necesare, avînd completat formularul de constatare a accidentului aferent poliţei de asigurare obligatorie de răspundere civilă a deţinătorilor mijloacelor de transport auto sau, după caz, schiţa accidentului făcută în prealabil, care trebuie să fie semnate de cei implicaţi în accident.

 5) Problema abordată vizează următoarele entități:
1) proprietarii/utilizatorii vehiculelor implicate în accident; 2) asigurătorii autorizați să practice asigurare obligatorie de răspundere civilă auto; 3) Poliția în calitate de instituție de constatare a faptului şi a circumstanţelor în care s-a produs accidentul.
6) Strategia de dezvoltare a Poliției pentru anii 2016-2020, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr.587 din 12 mai 2016 prevede obiectivul specific 1.5. „Consolidarea capacităților Poliției în domeniul securității rutiere”, acțiunea 1.5.3. „Elaborarea și implementarea unui concept privind constatarea amiabilă a accidentelor rutiere ce nu au produs victime”.

Totodată, Strategia naţională pentru siguranţă rutieră, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 1214 din 27 decembrie 2010 recomandă, în scopul asigurării unui management eficient în domeniul siguranţei traficului rutier, îmbunătăţirea legislaţiei rutiere reieşind din bunele practici aplicate de statele europene. 
În acest context, în practica statelor comunitare este aplicată pe larg procedura de constatare amiabilă a accidentelor rutiere soldate doar cu pagube materiale, care implică completarea de către participanții la accident a unui formular tipizat cu privire la circumstanțele producerii acestuia și daunele aduse vehiculelor, iar stabilirea de către asigurător a dreptului la despăgubire este efectuată de sine stătător, fără implicarea Poliției. În acest caz participanții la accident sunt exonerați de la răspunderea contravențională.

7) Procedura actuală de documentare a accidentelor rutiere soldate doar cu daune materiale (în continuare – accidente neînsemnate), pe lîngă faptul că este una anevoiasă și provoacă inconveniențe majore pentru participanții implicați, aceasta necesită implicarea unor resurse administrative considerabile din partea Poliției. 
a) Impactul problemei asupra Poliției:

Deși pct.13 din Regulamentul circulației rutiere prevede posibilitatea documentării accidentului, fără deplasarea Poliției la fața locului (Conducătorii de vehicule implicaţi într-un accident soldat numai cu pagube materiale, după anunţarea poliţiei, sînt obligaţi să se deplaseze, în timp de cel mult 2 ore, la cel mai apropiat post de poliţie pentru întocmirea actelor necesare) această modalitate de documentare este aplicată într-un număr redus de cazuri. 
Este bine cunoscut că, de regulă, șoferii nu își recunosc de bunăvoie vinovăția, chiar și în cazurile evidente, pentru că aceasta atrage de la sine și o răspundere materială. De aceea și procedura de constatare amiabilă prevede în mod special că șoferii nu trebuie să își stabilească ei înșiși vinovăția, pentru că acest lucru nu s-ar întâmpla în practică. 

Din cauza acestei obligații legale din Regulamentul circulației rutiere, 90% dintre accidentele rutiere de acest gen sunt soluționate de Poliție, care se deplasează la fața locului și efectuează o cercetare amănunțită, întocmește un întreg dosar contravențional, pentru a-l trimite la final societăților de asigurări
.

 Astfel, potrivit unui Raport de audit intern al Inspectoratului General al Poliției privind cheltuielile suportate în cadrul documentării accidentelor rutiere fără traumatisme de către Serviciul documentare accidente rutiere al Direcției de poliție mun. Chișinău pentru o perioadă de 6 luni (2015/2016)
, s-a constatat că accidentele soldate doar cu daune materiale au constituit 91,2% în 6 luni 2016 (5.221 din 5.724 cazuri), respectiv – 89,7% în 6 luni 2015 (4.938 din 5.506 cazuri) din accidentele de circulație documentate.

Conform auditului, cheltuielile (salarizare, combustibil și de logistică) pentru documentarea unui accident rutier în cazul documentării cu deplasarea la locul producerii acestuia constituie 200,42 lei pentru 1 accident sau 1.046.392,82 lei pentru 5.221 accidente soldate fără persoane traumatizate produse în 6 luni 2016, respectiv – 209,22 lei pentru 1 accident sau 1.033.128,4 lei pentru 4.938 accidente soldate doar cu daune materiale produse în 6 luni 2015
.

Generalizarea datelor menționate, permite de a evalua cheltuielile anuale suportate de Poliție pentru documentarea accidentelor soldate cu daune materiale doar în mun.Chișinău la suma de circa 2,079 mln. lei. Reieșind din faptul că în mun.Chișinău se produc 60% din numărul total de accidente înregistrate în țară și documentate conform art.242 Cod contravențional (5.221 din 8.450
 – în 6 luni 2016), extinderea costurilor evaluate la nivel național (prin împărțirea la 60% și înmulțirea cu 100%), indică o valoare de 3,465 mln. lei, fără a ține cont de faptul că cheltuielile de combustibil pentru deplasarea la locul accidentului în limita teritoriului unui raion al țării sunt net superioare celor suportate în limita unui municipiu.

Capacitățile insuficiente ale Poliției la capitolul documentării accidentelor rutiere conduc la tergiversarea instrumentării cauzelor contravenționale, fapt ce provoacă inconveniențe majore participanților la accident, reduc calitatea serviciilor prestate, afectînd în final imaginea Poliției în opinia publică.  

b) Impactul problemei asupra proprietarilor/utilizatorilor vehiculelor implicate în accident:

Procedura actuală de documentare a accidentelor provoacă inconveniențe majore nu doar proprietarilor/utilizatorilor vehiculelor implicate în accident, dar și altor participanți la trafic pe motivul blocării arterelor rutiere în perioada de așteptare a echipei mobile a Poliției, în condițiile unui trafic supraaglomerat. 

Menționăm, că ambuteiajele şi blocările de circulaţie condiţionate de staţionarea pe partea carosabilă a vehiculelor accidentate, au drept consecință: 

- prejudicii cauzate bugetului de stat, persoanelor fizice şi agenţilor economici prin creșterea consumului de combustibil condiţionat de staţionarea autovehiculelor în ambuteiaje şi blocări de circulaţie;

- sporirea gradului de poluare a bazinului aerian cu emisii ale gazelor de eşapament de la autovehiculele staţionate în ambuteiaje.

În raport cu proprietarii/utilizatorii vehiculelor implicate în accident, incomoditățile sunt următoarele:
- așteptarea îndelungată a intervenției Poliției la locul accidentului, deseori în condiții meteo nefavorabile;

- obligația de a trece testul de alcoolemie, care pe lîngă faptul că este o procedură incomodă, deseori nejustificată în raport cu participantul nevinovat, această examinare se face contra plată în cadrul instituțiilor medicale, în condițiile de dotare precară a Poliției cu dispozitive etilotest;

- așteptarea îndelungată a audienței la sediul Poliției, în timp ce echipa de documentare este implicată în intervenții la alte cazuri de accident, deseori soldate doar cu pagube materiale;

- necesitatea deplasării repetate la Poliție, după finisarea examinării cazului, pentru a obține copiile de pe documentele de constatare a faptului şi a circumstanţelor în care s-a produs accidentul. 
Constatul amiabil conduce, din perspectiva conducătorilor auto, la excluderea procedurii de cele mai multe ori birocratice, care trebuie urmată, ca şi consecinţă a unui accident rutier. De asemenea, constatul amiabil conduce la scurtarea procedurilor de recuperare a prejudiciilor în caz de accidente de circulaţie din care au rezultat numai pagube materiale si reprezintă o alternativa în soluţionarea lor, protocolarea acestora de către Poliţie rămânând în vigoare în condiţiile legii.
c) Impactul problemei asupra asigurătorilor autorizați:  
În condițiile procedurii existente de documentare a accidentelor, asigurătorii autorizați sunt obligați să solicite copiile de pe documentele de constatare a faptului şi a circumstanţelor în care s-a produs accidentul, întocmite de lucrătorii de Poliție. În lipsa acestor copii, nu poate fi întocmit dosarul de daune. Mai mult ca atît, asigurătorii și reprezentanții acestora pentru despăgubire sunt impuși să efectueze un volum considerabil de lucru, alocînd considerabile resurse umane și financiare, pentru a examina suplimentar calitatea materialelor de constatare întocmite de Poliție, în vederea prevenirii unor eventuale omisiuni importante pentru examinarea dosarului de daune sau eventuale tentative de fraudă.

În cazul stabilirii directe a dreptului la despăgubire de către asigurători prin aplicarea procedurii de constatare amiabilă, volumul actelor de constatare necesar a fi examinate se va reduce considerabil, acordînd posibilitate aigurătorilor să-și gestioneze mai eficient resursele umane și financiare. Adițional, creșterea aportului asigurătorilor în aprecierea circumstanțelor cazului și reducerea termenului de soluționare a dosarului de daune prin omiterea implicării Poliției, va contribui la sporirea calității serviciilor prestate către clienți.  



	3. Stabilirea obiectivelor

	Reieșind din abaliza problemei abordate, se identifică următoarele obiective ale intervenţiei din partea statului:
1) Simplificarea procedurii de documentare a accidentelor rutiere soldate doar cu pagube materiale prin:

a) acordarea dreptului conducătorilor de vehicule implicate în accident de a documenta circumstanțele producerii acestuia și deteriorările vizibile aduse vehiculelor, prin completarea formularului de constatare amiabilă a accidentului și semnarea acestuia;

b) acordarea asigurărtorilor a dreptului de a stabili dreptul la despăgubire, implicit a părții vinovate de producerea accidentului, prin cercetarea unui singur document de constatare –  formularul de constatare amiabilă a accidentului, întocmit și semnat de conducătorii vehiculelor implicate în accident;

c) excluderea participării Poliției în stabilirea părții vinovate de producerea accidentului, respectiv a sancțiunii contravenționale pentru partea vinovată, obținînd optimizarea utilizării resurselor instituționale;
d) scutirea participanților la accident de obligația de așteptare a Poliției la locul accidentului, de deplasare la sediul Poliției, de procedura de audiere la Poliție, de incomoditățile și cheltuielile legate de trecerea examenului la alcoolemie, de așteptare a deciziei Poliției privind rezultatele examinării accidentului, de acumulare a copiilor de pe documentele de constatare a faptului şi a circumstanţelor accidentului întocmite de Poliție și prezentarea acestora către asigurător;

e) scutirea altor participanți la trafic de incomoditările create de staţionarea autovehiculelor în ambuteiaje şi blocări de circulaţie cauzate de vehiculele accidentate, de consumul excesiv de combustibil și gazele de eșapament degajate în procesul staționării.

În rezultatul realizării obiectivelor vor fi atinse următoarele beneficii:

1) reducerea cu 60% a timpului de reacție al echipelor mobile ale Poliției la solicitările cetățenilor și sporirea calității serviciilor prestate, prin omiterea chemărilor la locul accidentului rutier soldat doar cu pagube materiale;

2) optimizarea cu 60% a cheltueililor instituționale ale Poliției legate de deplasarea la locul accidentelor rutiere soldate doar cu pagube materiale ;

3) optimizarea timpului personal și cheltuielilor materiale ale conducătorilor de vehicule implicate în accidente neînsemnate, legate de așteptarea la locul accidentului, deplasarea la sediul Poliției, colectarea copiilor de pe materialele de constatare ale Poliției;

4) optimizarea timpului de serviciu al angajaților companiilor de asigurări prin reducerea volumului de documente de constatare examinat pentru stabilirea dreptului la despăgubire, reducerea timpului de așteptare a decciziei pentru solicitanții de despăgubiri, respectiv sporirea calității serviciilor prestate;
5) reducerea cu 60% a ambuteiajelor în trafic, respectiv, a costurilor legate de consumul excesiv de combustibil și a poluării aerului atmosferic cu emisii de noxe de la autovehicule.



	4. Identificarea opţiunilor

	În cadrul abordării problemei se identifică următoarele opțiuni:

1) opţiunea “a nu face nimic”, prin documentarea accidentelor soldate cu pagube neînsemnate de către Poliţie, cu deplasarea la locul accidentului;

2) opțiunea de intervenție prin modificarea legislației în vederea implementării procedurii de constatare amiabilă a accidentelor soldate cu pagube neînsemnate, prin excluderea implicării Poliției în documentarea acestui tip de accidente și a sancțiunii contravenționale și atribuirea către agenții economici-asigurători a dreptului de stabilire a dreptului la despăgubire, implicit a părții vinovate în accident;

a) Normele, nou-propuse prevăd instituirea procedurii benevole de constatare amiabilă de accident, în cazul în care au fost implicate doar două autovehicule soldate doar cu daune materiale, ambii şoferi implicaţi în accident având obligația de completare corectă şi semnare a formularelor de constatare amiabilă eliberate de asigurător, iar asigurătorul în acest caz nu este în drept de a solicita documentarea accidentului de către Poliţie. Elementul de noutate constă în faptul, că pe lîngă schița accidentului participanții vor completa un șir de date suplimentare:

-
data şi locul producerii accidentului;

-
datele de identificare ale şoferilor implicaţi;

-
datele de identificare ale proprietarilor vehiculelor implicate;

-
datele vehiculelor implicate;

-
datele propriilor societăţi de asigurare RCA;

-
informaţii privind circumstanţele producerii accidentului (tipul manevrei efectuate).

b) Formularul-tip de constatare amiabilă, completat în modul susmenționat se depune la asigurător, care, în baza acestuia, va elibera certificatul cu privire la înregistrarea accidentului de autovehicul, necesar plasării în reparaţie a autovehiculului.

Depunerea formularului-tip de constatare amiabilă de către oricare dintre cele două părţi implicate în accidentul de autovehicul reprezintă cerere de despăgubire şi obligă asigurătorul să efectueze constatarea pagubelor şi să stabilească vinovăţia .

În cazul în care accidentul a fost documentat corect de către conducătorii de autovehicule, prin completarea  formularului-tip, atunci asigurătorul nu este în drept de a solicita documentarea accidentului de către Poliţie. 

c) Asigurătorul va avea obligația: să examineze formularul-tip de constatare amiabilă, completat în modul prevăzut depus de asigurat, ca cerere de despăgubire, şi să elibereze neîntîrziat certificatul cu privire la înregistrarea accidentului de autovehicul, necesar plasării în reparaţie a autovehiculului, să asigure cercetarea de către propriul comisar de accident în comun cu comisarul de accident al celuilalt asigurător (sau al Biroului Naţional al Asigurătorilor de Autovehicule, în cazul autovehiculului aflat în posesiunea unei persoane asigurate în străinătate) a circumstanțelor și stabilirea dreptului la despăgubire pentru proprietarii/utilizatorii vehiculelor implicate în accident, să efectueze constatarea pagubelor;

3) opțiunea de documentare a accidentului de către Poliție, fără deplasarea Poliției la locul accidentului (pct.13 din Regulamentul circulației rutiere – Conducătorii de vehicule implicaţi într-un accident soldat numai cu pagube materiale, după anunţarea poliţiei, sînt obligaţi să se deplaseze, în timp de cel mult 2 ore, la cel mai apropiat post de poliţie pentru întocmirea actelor necesare).



	5. Analiza şi compararea opţiunilor

	

	ALTERNATIVA
	POSIBILELE AVANTAJE
	POSIBILELE DEZAVANTAJE
	RISCURI

	1. Opțiunea „A nu face nimic” – documentarea accidentelor rutiere de către Poliţie, cu deplasarea la locul accidentului. 
	a) Analiza locului accidentului rutier.

b) Stabilirea cauzelor și condiţiilor de producere a accidentului rutier.

c) Constatarea de către Poliție a persoanei vinovate de producerea accidentului rutier și aplicarea sancțiunii contravenționale, ca mijloc de prevenire contravenţiilor din domeniul circulației rutiere.

d) Urmărirea statistică a accidentelor rutiere.

e) Disciplinarea conducatorilor auto 

şi sporirea nivelului de sigurantă în traficul rutier.


	a) O bună parte din timpul de serviciu al Poliţiei – instituţie abilitată cu atribuţii de monitorizare şi impunere a respectării legislaţiei în traficul rutier, este rezervat pentru documentarea accidentelor rutiere uşoare, soldate doar cu pagube materiale, anual fiind înregistrate circa 11 mii asemenea accidente. 

b) Autovehiculele accidentate crează obstacole pentru circulaţia rutieră în timpul aşteptării a intervenţiei Poliţiei la locul accidentului rutier, ce constituie una din principalele cauze ale ambuteiajelor în trafic în orele de vîrf. 

c) Aşteptarea îndelungată a intervenției Poliției la locul accidentului, deseori în condiții meteo nefavorabile, precum și a audienței la sediul Poliției, constituie inconveniențe majore pentru persoanele implicate în accident;

d) Obligația de a trece testul de alcoolemie, care pe lîngă faptul că este o procedură incomodă, deseori nejustificată în raport cu participantul nevinovat, această examinare se face contra plată în cadrul instituțiilor medicale, în condițiile de dotare precară a Poliției cu dispozitive etilotest;

e) Necesitatea deplasării repetate la Poliție, după finisarea examinării cazului, pentru a obține copiile de pe documentele de constatare a faptului şi a circumstanţelor în care s-a produs accidentul.

f) Asigurătorii și reprezentanții acestora pentru despăgubire sunt impuși să efectueze un volum considerabil de lucru, alocînd considerabile resurse umane și financiare, pentru a examina suplimentar calitatea materialelor de constatare întocmite de Poliție.

g) Costuri considerabile suportate de Poliție pentru documentarea accidentelor soldate cu daune materiale, estimate la nivel național la circa 3,465 mln. lei anual.
	a) Prejudicii cauzate bugetului de stat, persoanelor fizice şi agenţilor economici prin creșterea consumului de combustibil condiţionat de staţionarea autovehiculelor în ambuteiaje şi blocări de circulaţie.

b) Sporirea gradului de poluare a bazinului aerian cu emisii ale gazelor de eşapament de la autovehiculele staţionate în ambuteiaje.

c) Nivel redus al calității serviciilor prestate de Poliție, în condițiile unor capacități reduse de documentare a accidentelor rutiere și, ca urmare, nivel redus de încredere în poliție în opinia publică.

d) Dublarea de către asigurători a atribuțiilor Poliției privind examinarea materialelor de constatare a accidentelor și stabilirea dreptului la despăgubire, implicit, a părții vinovate, respectiv, reducerea calității serviciilor prestate către asigurați. 


	2. Opțiunea de intervenție prin modificarea legislației în vederea implementării procedurii de constatare amiabilă a accidentelor.
	a) Optimizarea timpului personal și cheltuielilor materiale ale conducătorilor de vehicule implicate în accidente neînsemnate, legate de așteptarea la locul accidentului, trecerea testului de alcoolemie, audierea la sediul Poliției, colectarea copiilor de pe materialele de constatare ale Poliției, scutirea părții vinovate de sancțiunea contravențională.

b) Optimizarea timpului de serviciu al angajaților companiilor de asigurări prin reducerea volumului de documente de constatare examinat pentru stabilirea dreptului la despăgubire, reducerea timpului de așteptare a decciziei pentru solicitanții de despăgubiri, respectiv sporirea calității serviciilor prestate.

c) Optimizarea cu 60% a utilizării resurselor umane și instituționale ale Poliției legate de deplasarea la locul accidentelor rutiere soldate doar cu pagube materiale, în urma căreia vor fi salvate anual circa 3,465 mln. lei mijloace bugetare. 

e) Reducerea cu 60% a timpului de reacție al echipelor mobile ale Poliției la solicitările cetățenilor și sporirea calității serviciilor prestate, prin omiterea chemărilor la locul accidentului rutier soldat doar cu pagube materiale;

f) Reducerea cu 60% a ambuteiajelor în trafic, respectiv, a costurilor legate de consumul excesiv de combustibil și a poluării aerului atmosferic cu emisii de noxe de la autovehicule.


	a) Sporirea de costuri ale întreprinzătorilor, în special administrative, legate de schimbări în structura administrativă existentă, instruirea și retribuirea muncii personalului pentru examinarea circumstanțelor producerii accidentelor, în baza formularului de constatare amiabilă.

Astfel, fiecare asigurător va institui cîte cel puțin un post de comisar de accident în subdiviziunile sale amplasate regional (13 regiuni – mun.Chișinău, 10 ex-județe și două unități teritoriale autonome (UTA Găgăuzia, UTA din stînga Nistrului))
 sau în fiecare unitate administrativ-teriotorială (47 unități – 32 de raioane, 13 municipii (Chișinău, Bălți, Bender, Cahul, Ceadîr-Lunga, Comrat, Edineț, Hîncești, Orhei, Soroca, Strășeni, Tiraspol și Ungheni) și două unități teritoriale autonome)
. Costurile de instruire pentru un comisar de accident sunt estimate la circa 1200 lei
, iar salariul lunar la circa 5300 lei
. Respectiv fiecare asigurător va suporta anual costuri administrative suplimentare de la 980,2 mii lei
 (pentru 13 comisari de accident) și pînă la 3.543,8 mii lei
 (pentru 47 comisari de accident). Adițional, costurile totale anuale de confecționare a 890 mii formulare de constatare amiabilă de accident se estimează la circa 578,5 mii lei
, sau raportate la cele 16 societăți de asigurare – 36,2 mii lei per societate.

Costurile administrative suplimentare ar putea fi optimizate cu 50%, prin delegarea atribuțiilor de comisar de accident personalului existent, fără a extinde statele de personal, cu acordarea unui spor corespunzător la salariu pentru cumularea atribuțiilor.

Prin urmare, luînd în considerație costurile administrative optimizate în modul susmenționat și costurile de confecționare a formularelor de constatare amiabilă de accident, chelutielile anuale suplimentare suportate anual per societate de asigurare vor constitui:

- de la 526,3 mii lei (pentru 13 comisari de accident) și 

- pînă la 1.808,1 mii lei (pentru 47 comisari de accident).

b) Excluderea din evidența statistică a Poliției a accidentelor cu pagube nesemnificative, cauzelor și condițiilor de producere a cestora, și trecerea acesteia pe seama asigurătorilor.

c) Excluderea rolului educativ al sancțiunilor aplicate pentru încălcările normelor rutiere soldate cu accidente rutiere nesemnificative (atît amendă, cît şi puncte de penalizare), singura sancţiune fiind penalizarea din partea asigurătorului prin majorarea primei de asigurare pentru anul următor .

d) Reducerea eficienței acitivității Poliției de combatere a fenomenului de conducere a vehiculelor sub influența alcoolului, prin excluderea testului obligatoriu de alcoolemie.
	a) Posibile abuzuri din partea asigurătorului prin nerecunoașterea sub diferite pretexte a vinovăției asiguratului și tergiversarea soluționării cererii de despăgubire.

b) Apariția premiselor pentru sporirea numărului cazurilor de fraude în asigurări prin simularea/ denaturarea circumstanțelor producerii accidentelor rutiere.



	3. Opțiunea de documentare a accidentului de către Poliție, fără deplasarea Poliției la locul accidentului

	a) Optimizarea utilizării resurselor instituționale ale Poliției (combustibil și logistică) legate de deplasarea la locul accidentelor rutiere soldate doar cu pagube materiale. Astfel, cheltuielile de documentare per accident soldat doar cu pagube materiale s-ar reduce de la 200,42 lei la 112,51 lei
 sau cu 43,9%. Luînd în considerație ponderea de 60% a acestui tip de accidente în numărul total de accidente documentate conform art.242 Cod contravențional, optimizarea cheltuielilor per ansamblu constituie 26,3% (43,9%*0,6=26,34%). 
b) Constatarea de către Poliție a persoanei vinovate de producerea accidentului rutier și aplicarea sancțiunii contravenționale, ca mijloc de prevenire contravenţiilor din domeniul circulației rutiere.

c) Urmarirea statistică a accidentelor rutiere.


	a) Autovehiculele accidentate crează obstacole pentru circulaţia rutieră, pînă la obținerea permisiunii Poliţiei de a se deplasa de la locul accidentului rutier la sediul Poliției, ce serveşte una din principalele cauze ale ambuteiajelor în trafic în orele de vîrf. 

b) Aşteptarea îndelungată a audienței la sediul Poliției, constituie inconveniențe majore pentru persoanele implicate în accident;

c) Obligația de a trece testul de alcoolemie, care pe lîngă faptul că este o procedură incomodă, deseori nejustificată în raport cu participantul nevinovat, această examinare se face contra plată în cadrul instituțiilor medicale, în condițiile de dotare precară a Poliției cu dispozitive etilotest;

d) Necesitatea deplasării repetate la Poliție, după finisarea examinării cazului, pentru a obține copiile de pe documentele de constatare a faptului şi a circumstanţelor în care s-a produs accidentul.

e) Asigurătorii și reprezentanții acestora pentru despăgubire sunt impuși să efectueze un volum considerabil de lucru, alocînd considerabile resurse umane și financiare, pentru a examina suplimentar calitatea materialelor de constatare întocmite de Poliție.

	a) Prejudicii cauzate bugetului de stat, persoanelor fizice şi agenţilor economici prin creșterea consumului de combustibil condiţionat de staţionarea autovehiculelor în ambuteiaje şi blocări de circulaţie.

b) Sporirea gradului de poluare a bazinului aerian cu emisii ale gazelor de eşapament de la autovehiculele staţionate în ambuteiaje.

c) Nivel redus al calității serviciilor prestate de Poliție, în condițiile unor capacități reduse de documentare a accidentelor rutiere și, ca urmare, nivel redus de încredere în poliție în opinia publică.

d) Dublarea de către asigurători a atribuțiilor Poliției privind examinarea materialelor de constatare a accidentelor și stabilirea dreptului la despăgubire, implicit, a părții vinovate, respectiv, reducerea calității serviciilor prestate către asigurați. 
e)Existența premiselor pentru sporirea numărului cazurilor de fraude în asigurări prin simularea/  denaturarea circumstanțelor producerii accidentelor rutiere.

	6. Implementarea și monitorizarea (se completează pentru analiza complexă)

	

	7. Consultarea

	    1) În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, anunţul privind iniţierea procesului de elaborare a proiectului de lege a fost publicat spre consultare pe portalul oficial www.particip.gov.md
, începînd cu data de 28 martie 2017. 
2) Concomitent, proiectul de lege a fost remis spre examinare și aviz autorităților interesate ale statului (Ministerul Finanţelor, Ministerul Tehnologiei Informaţionale şi Comunicaţiilor, Ministerul Transporturilor și Infrastructurii Drumurilor, Ministerul Economiei, Procuratura Republicii Moldova), inclusiv autorităților de reglementare și supraveghere a pieței (Comisia Națională a Pieței Financiare, Consiliul Concurenței), precum și reprezentanților mediului de afaceri, precum Biroul Naţional al Asigurătorilor de Autovehicule, Compania de Asigurări „General Asigurări” SA.
3) Adițional, în scopul examinării și deciderii asupra propunerilor şi obiecţiilor formulate în avizele autorităţilor publice şi entităților interesate pe marginea proiectului, întru îmbunătăţirea proiectului de act legislativ, la 30 mai 2017 a fost organizată o ședință de lucru
 cu participarea reprezentanților instituțiilor interesate, precum și ai mediului de afaceri vizați, precum  CA „Donaris VIG” SA, CA „Grawe Carat Asigurări” SA, Biroul Național al Asiguratorilor Auto și experților pe domeniul reglementarea activității de întreprinzător din cadrul Camerei Americane de Comerț în Moldova.
4) Propunerile și obiecțiile entităților consultate, precum și decizia autorilor proiectului pe marginea acestora sunt expuse în Tabelul divergențelor anexat la proiect
.

5) În raport cu intervenția de reglementare propusă în proiectul de lege, entitățile consultate au expus următoarele poziții:

a) Ministerul Finanţelor: sesizează unele lacune ale proiectului și intervine cu propuneri de îmbunătățire a reglementărilor acestuia;  

b) Ministerul Tehnologiei Informaţionale şi Comunicaţiilor: sesizează unele lacune ale proiectului și intervine cu propuneri de îmbunătățire a reglementărilor acestuia; 

c) Ministerul Transporturilor și Infrastructurii Drumurilor: susține proiectul, în cazul în care se va ține cont de propunerile înaintate;   

d) Ministerul Economiei: consideră salutabilă de principiu inițiativa autorilor de a simplifica procedura de documentare a accidentelor rutiere neînsemnate, propune prezentarea proiectului însoțit de Analiza impactului de reglementare (AIR)  spre expertizare Grupului de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător, precum și efectuarea expertizei anticorupție, sesizează unele lacune ale proiectului și intervine cu propuneri de îmbunătățire a reglementărilor acestuia;  

e) Procuratura Republicii Moldova: susține în fond inițiativa legislativă, formulînd recomandări pentru îmbunățirea proiectului;
f) Comisia Națională a Pieței Financiare: susține ideea de implementare a constatului amiabil promovat prin proiectul de lege, consideră necesară examinarea acestuia într-un context mai larg, identifică unele riscuri cu impact social pe care le comportă implementarea procedurii în cauză, consideră util de a prevedea o etapă de tranziție pentru pregătirea atît a angajaților companiilor de asigurări, căt și a participanților la trafic, sesizează unele lacune ale proiectului și intervine cu propuneri de îmbunătățire a reglementărilor acestuia;
g) Consiliul Concurenței: sesizează unele lacune ale proiectului și intervine cu propuneri de îmbunătățire a reglementărilor acestuia;
h) Biroul Naţional al Asigurătorilor de Autovehicule: admite necesitatea optimizării per ansamblu a procedurilor de documentare a accidentelor rutiere pe teritoriul Republicii Moldova, totuși, consideră necesară consultarea acestuia cu toți participanții la piața asigurărilor, sub aspectul impactului asupra activităților de instrumentare a dosarelor de daune RCA/Carte Verde, inclusiv prin organizarea ședințelor de lucru în comun cu autoritatea de supraveghere (CNPF), Ministerul Justiției, BNAA, asigurătorii emitenți RCA și Carte Verde, alte autorități/entități competente;
i) Compania de Asigurări „General Asigurări”: nu susține aprobarea proiectului în redacția propusă, propune efectuarea unui studiu de fezabilitate al posibilităților sistemului de asigurare obligatorie de răspundere civilă auto de a suporta reglementările propuse, propune o perioada-pilot a de testare a constatului amiabil, sesizează unele lacune ale proiectului și intervine cu propuneri de îmbunătățire a reglementărilor acestuia;
k) CA „Donaris VIG” SA:  sesizează existența riscurilor de fraudare a sistemului de asigurări, în cazul implementării constatării amiabile de accident și plasarea la discreția asigurătorilor stabilirea părții vinovate, respectiv a celei păgubite, insuficiența mecanismelor de contestare de către asigurat a eventualelor abuzuri ale asiguratorilor, propune acordarea unui termen suficient asiguratorilor pentru a prezenta propunerile de rigoare pe marginea proiectului actualizat, care vor fi generalizate de CNPF;   
l) CA „Grawe Carat Asigurări” SA: sesizează dificultățile asigurătorilor referitor la instruirea profesională a angajaților ce urmează a fi desemnați în calitate de comisar de accident;  

m) Camera Americană de Comerț în Moldova: propune elaborarea Analizei impactului de reglementare, cu prezentarea acesteia spre examinare spre expertizare Grupului de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător, precum și includerea în lista autorităților pentru avizare a Ministerului Economiei, Consiliul concurenței, Procuratura generală, CNA și Ministerul Justiției.  


	Anexe:

1. Raport compartiment 1/01.01.2016 - 31.12.2016/Procese verbale din toată republica/
Subgrup inspectori: RM * MAI2 * Inspectoratul General al Poliţiei;







2. Date statistice referitor la componenţa Registrului de stat al transporturilor în profil de tipul mijlocului de transport (starea la 1 iunie 2017) ; 

3. Date statistice referitor la componenţa Registrului de stat al conducătorilor de vehicule în profil de categoriile conducătorilor de vehicule (starea la 1 iunie 2017);

4. Raportul „Indicatori de bază privind asigurarea obligatorie de răspundere civilă a deținătorilor de autovehicule și vehicule electrice urbane pentru perioada ianuarie-decembrie 2016”;

5. Raportul „Indicatorii de bază privind asigurarea de răspundere civilă în baza certificatelor internaţionale "CARTE VERDE" pentru perioada ianuarie-decembrie 2016”;

6. Raportul anual 2016 privind activitatea CNPF și funcționarea pieței financiare nebancare;

7. Raportul „Încasări de prime de asigurare şi plăţi a despăgubirilor şi sumelor asigurate - T/4, 2016”, compartimentul „I. Prime brute subscrise pe clase de asigurări”;

8. Raportul „Încasări de prime de asigurare şi plăţi a despăgubirilor şi sumelor asigurate - T/4, 2016”, compartimentul „II. Despăgubiri și îndemnizații de asigurare plătite pe clase de asigurări”;

9. Raport de evaluare a capacităților poliției în domeniul rutier, 2017, Dumitru Jianu (expert în siguranță rutieră,România),

10. Raport de audit intern „Determinarea cheltuielilor suportate în cadrul documentării accidentelor rutiere (în special soldate fără persoane traumatizate) de către Serviciul documentare accidente rutiere al Secției supraveghere transport și circulație rutieră a Direcției de poliție mun. Chișinău a Inspectoratului General al Poliției”, nr. 34/6 - 1347  din  19. 10. 2016

11. Raport compartiment 1/01.01.2016 - 30.06.2016/Procese verbale din toată republica/ Subgrup inspectori: RM * MAI2 * Inspectoratul General al Poliţiei;

12. Proces - verbal al ședinței de lucru pe marginea proiectului legii privind modificarea şi completarea unor acte legislative (Legea nr. 414 din 22 decembrie 2006 cu privire la asigurarea de răspundere civilă pentru pagube produse de autovehicule, Codul contravenţional)
13. Tabelul divergențelor la proiectul de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative (Legea nr. 414-XVI din 22 decembrie 2006 cu privire la asigurarea obligatorie de răspundere civilă pentru pagube produse de autovehicule, Codul contravenţional)
14. Proiectul de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative (Legea nr. 414-XVI din 22 decembrie 2006 cu privire la asigurarea obligatorie de răspundere civilă pentru pagube produse de autovehicule, Codul contravenţional);

15. Nota informativă la proiectul legii privind modificarea şi completarea unor acte legislative

(Legea nr. 414 din 22 decembrie 2006 cu privire la asigurarea de răspundere civilă pentru pagube produse de autovehicule, Codul contravenţional al Republicii Moldova).


� Raport compartiment 1/01.01.2016 - 31.12.2016/Procese verbale din toată republica/	Subgrup inspectori: RM * MAI2 * Inspectoratul General al Poliţiei, anexa nr.1						


�  Date statistice referitor la componenţa Registrului de stat al transporturilor în profil de tipul mijlocului de transport (starea la 1 iunie 2017) ; Date statistice referitor la componenţa Registrului de stat al conducătorilor de vehicule în profil de categoriile conducătorilor de vehicule (starea la 1 iunie 2017)  (� HYPERLINK "http://mtic.gov.md/cris-registru" �http://mtic.gov.md/cris-registru�), anexele nr.2-3 ;





� Raportul „Indicatori de bază privind asigurarea obligatorie de răspundere civilă a deținătorilor de autovehicule și vehicule electrice urbane pentru perioada ianuarie-decembrie 2016” (� HYPERLINK "http://cnpf.md/md/segas/" �http://cnpf.md/md/segas/�), anexa nr.4.


� Raportul „Indicatorii de bază privind asigurarea de răspundere civilă în baza certificatelor internaţionale "CARTE VERDE" pentru perioada ianuarie-decembrie 2016” (� HYPERLINK "http://cnpf.md/md/segas/" �http://cnpf.md/md/segas/�), anexa nr.5.


� Raportul anual 2016 privind activitatea CNPF și funcționarea pieței financiare nebancare (http://cnpf.md/file/Publicatii/Buletine/2017/Raport%20anual%202016%20FINAL.pdf), pag.81, 91-92, anexa nr.6


� Raportul „Încasări de prime de asigurare şi plăţi a despăgubirilor şi sumelor asigurate - T/4, 2016”, compartimentul „I. Prime brute subscrise pe clase de asigurări”  (� HYPERLINK "http://cnpf.md/md/segas/" �http://cnpf.md/md/segas/�), anexa nr.7


� Raportul „Încasări de prime de asigurare şi plăţi a despăgubirilor şi sumelor asigurate - T/4, 2016”, compartimentul „II. Despăgubiri și îndemnizații de asigurare plătite pe clase de asigurări”  (� HYPERLINK "http://cnpf.md/md/segas/" �http://cnpf.md/md/segas/�), anexa nr.8


� Raport de evaluare a capacităților poliției în domeniul rutier, 2017, Dumitru Jianu (expert în siguranță rutieră,România), pag.23, anexa nr.9.


�  Raport de audit intern „Determinarea cheltuielilor suportate în cadrul documentării accidentelor rutiere (în special soldate fără persoane traumatizate) de către Serviciul documentare accidente rutiere al Secției supraveghere transport și circulație rutieră a Direcției de poliție mun. Chișinău a Inspectoratului General al Poliției”, nr. 34/6 - 1347  din  19. 10. 2016, pag.5, anexa nr.10


� Raport de audit intern „Determinarea cheltuielilor suportate în cadrul documentării accidentelor rutiere (în special soldate fără persoane traumatizate) de către Serviciul documentare accidente rutiere al Secției supraveghere transport și circulație rutieră a Direcției de poliție mun. Chișinău a Inspectoratului General al Poliției”, nr. 34/6 - 1347  din  19. 10. 2016, pag.8, anexa nr.10


� Raport compartiment 1/01.01.2016 - 30.06.2016/Procese verbale din toată republica/	Subgrup inspectori: RM * MAI2 * Inspectoratul General al Poliţiei, anexa nr.11	


� Legea nr.191-XIV din 12 noiembrie1998 privind organizarea administrativ-teritorială a Republicii Moldova (Monitorul Oficial, 30.12.1998, nr. 116), abrogată prin Legea Nr. 764  din  27.12.2001 privind organizarea administrativ-teritorială a Republicii Moldova.


� Legea Nr. 764  din  27.12.2001 privind organizarea administrativ-teritorială a Republicii Moldova (Monitorul Oficial, 29.01.2002, nr. 16, art. 53)


� Hotărîrea Guvernului nr.896 din  27 octombrie  2014 „Pentru aprobarea Nomenclatorului şi tarifelor la serviciile prestate contra plată, precum şi a Regulamentului cu privire la modul de formare şi utilizare a mijloacelor speciale ale subdiviziunilor Ministerului Afacerilor Interne, autorităţilor administrative şi instituţiilor din subordinea acestuia”, Anexa nr. 1, compatimentul Academia „Ștefan cel Mare”, poziția 95. 


� Hotărîrea Guvernului nr.1233 din 9 noiembrie 2016 ,,Cu privire la aprobarea cuantumului salariului mediu lunar pe economie prognozat pentru anul 2017” 


� Pentru 13 comisari de accident: 13x(1200 lei + 5300 lei x (12 luni+1 ajutor material+1premiu anual)= 980.200 lei


� Pentru 47 comisari de accident: 47x(1200 lei + 5300 lei x (12 luni+1 ajutor material+1premiu anual)= 3.543.800 lei


� Pentru 890.005 polițe de asigurare (573.225 – poliție RCA internă și 316.780 – polițe Carte Verde, eliberate în an.2016) cu sinecostul unui formular autocopiativ (2 file) de 0,65 lei: 890.005 x 0,65 lei=578.503,25 lei. Sinecostul unui formular autocopiativ (2 file) a fost estimat în baza achizițiilor Inspectoratului General al Poliției pentru formulare de procese verbale cu privre la contravenție, care constituie 0,62-0,65 lei pentru loturi de peste 100 mii exemplare.  


� Raport de audit intern „Determinarea cheltuielilor suportate în cadrul documentării accidentelor rutiere (în special soldate fără persoane traumatizate) de către Serviciul documentare accidente rutiere al Secției supraveghere transport și circulație rutieră a Direcției de poliție mun. Chișinău a Inspectoratului General al Poliției”, nr. 34/6 - 1347  din  19. 10. 2016, pag.8, anexa nr.10


� http://particip.gov.md/proiectview.php?l=ro&idd=4050


� Proces - verbal al ședinței de lucru pe marginea proiectului legii privind modificarea şi completarea unor acte legislative (Legea nr. 414 din 22 decembrie 2006 cu privire la asigurarea de răspundere civilă pentru pagube produse de autovehicule, Codul contravenţional), anexa nr.12


� Tabelul divergențelor la proiectul de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative (Legea nr. 414-XVI din 22 decembrie 2006 cu privire la asigurarea obligatorie de răspundere civilă pentru pagube produse de autovehicule, Codul contravenţional), anexa nr.13





