Notă informativă

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea 

Hotărîrii Guvernului nr. 696 din 04.08.2010  

proiectul de Hotărîre a Guvernului cu privire la modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr. 696 din 04.08.2010 cu privire la aprobarea Reglementării tehnice „Carne – materie primă. Producerea, importul şi comercializarea” este elaborat în conformitate cu prevederile Legii nr. 221-XVI din 19.10.2007 privind activitatea sanitar-veterinară, Legii nr. 105-XV din 13 martie 2003 privind protecţia consumatorului precum şi Legii nr. 78-XV din 18.03.2004 privind produsele alimentare.

Modificarea categoriei documentului din Reglementare tehnică în Cerințe a fost impusă de prevederile art.9, alin.(1) al Legii nr. 78-XV din 18.03.2004, unde este menționat că Cerinţele privind valoarea nutritivă a produselor alimentare; calitatea produselor alimentare fortificate, a celor cu destinaţie nutriţională specială, a nutrimentelor şi a suplimentelor alimentare; inofensivitatea produselor alimentare, în general, inclusiv a celor modificate genetic, şi a materialelor în contact cu produsele alimentare, condiţiile inofensive de elaborare a lor, de organizare a procesului de producţie, de producere, de plasare pe piaţă, inclusiv de distribuire; exigenţele privind procedurile de control al inofensivităţii produselor alimentare, inclusiv de eşantionare şi investigare, metodele de evaluare a riscurilor, precum şi privind ambalarea şi etichetarea, cerinţe şi exigenţe legate de asigurarea inofensivităţii produselor alimentare, se stabilesc în reglementările în domeniul alimentar corespunzătoare, precum și de  prevederile art.1, alin.(3) al Legii nr. 420-XVI din 22 decembrie 2006 privind activitatea de reglementare tehnică, care în urma modificărilor aprobate prin Legea nr. 186 din 22 iulie 2016, prevede că  Legea  nr. 420 XVI din 22 decembrie 2006 nu se aplică produselor ce fac obiectul Legii nr. 78-XV din 18 martie 2004 privind produsele alimentare. Astfel, Reglementările tehnice vor stabili caracteristici doar pentru produsele non alimentare. 
Modificările operate sînt aduse în vederea eliminării unor lacune existente în actul normativ în vigoare şi elucidării problemelor apărute în procesul de implementare a prevederilor acestuia. De asemenea, se stabileşte o claritate la capitolul de termeni și definiții, prin ajustarea unui șir de noțiuni și completarea acestuia cu 5 noțiuni noi, pentru o înţelegere mai bună a actului de către agenţii economici implicaţi în procesul de creştere a animalelor de fermă destinate sacrificării, producere, procesare, prelucrare, import şi comercializare a cărnii refrigerate sau congelate.
Odată cu adoptarea de către Parlament a Legii nr. 27 din 10 martie 2017 privind clasificarea carcaselor de bovine, porcine și ovine, care are menirea reglementării complete a sistemului și procedurilor de clasificare a carcaselor, implicit apare necesitatea excuderii din Reglementarea tehnică existentă a prevederilor ce ţin de clasificare, care din cauza reglementării vagi nu au fost implementate pînă în prezent.
Tabelul nr.1 a fost revizuit prin prisma Legii nr.172 din 25 iulie 2014 privind aprobarea Nomenclaturii combinate a mărfurilor și adus în concordanță cu anexa la actul legislativ.
Totodată, Cerințele privind producerea, importul şi plasarea pe piață a cărnii - materie primă urmează a fi armonizate cu prevederile Regulamentului (UE) nr. 101/2013 al Comisiei din 4 februarie 2013 privind utilizarea acidului lactic pentru reducerea contaminării microbiologice de suprafață a carcaselor de bovine (Ordinul MAIA nr. 26 din 15.02.2016 Cu privire la aprobarea Planului de armonizare a legislației agroalimentare pentru anul 2016).
Prezentul proiect de Hotărîre a Guvernului nu implică cheltuieli financiare din cadrul bugetului de stat. Toate cheltuielile adiționale care vor surveni, vor fi alocate în limita mijloacelor financiare aprobate în legea bugetară anuală.

Aprobarea de către Guvern a proiectului propus nu va avea impact negativ asupra activităţii de întreprinzător.
În contextul celor expuse, în scopul aducerii în concordanță cu acquis-ul comunitar şi asigurării unor cerințe de calitate, considerăm necesară examinarea şi aprobarea Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr. 696 din 04.08.2010 cu privire la aprobarea Reglementării tehnice „Carne – materie primă. Producerea, importul şi comercializarea”, accentuînd faptul că aplicarea în practică a acestor modificări, va contribui la sporirea calităţii produselor finite, majorarea exportului şi protejarea drepturilor şi intereselor consumatorului.
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