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	1. Stabilirea complexității analizei impactului de reglementare

	Criteriul 

Punctajul

(de la 1 la 3)

Nivelul de interes public faţă de intervenția propusă

2
Gradul de inovație al intervenției propuse
2
Mărimea potenţialelor impacturi ale inițiativei propuse

1
TOTAL

5
      Argumentare/descifrarea succintă a punctajului atribuit:

Primului criteriu i s-au atribuit două puncte deoarece nivelul de interes public este mediu, corespunzător unor grupuri sociale distincte, restrînse, care nu reprezintă majoritatea societății sau o parte importantă a unui sector economic.
Celui de-al doilea criteriu i s-au atribuit două puncte deoarece intervenţia vine cu unele inovaţii parţiale care ar putea schimba în parte mecanismele/normele de bază existente în prezent.
Celui de-al treilea criteriu i s-a atribuit un punct deoarece ar putea fi afectată neesențial o parte mică a societății sau o parte mică a unui sector economic.


	2. Definirea problemei

	Prin aprobarea modificărilor şi completărilor la Hotărîrea Guvernului nr. 696 din 04.08.2010 se urmăreşte perfectarea unui act normativ naţional care să fie în concordanţă cu prevederile legislaţiei naţionale, apropierea de practicile pozitive internaţionale în domeniul producerii, depozitării şi plasării pe piaţă a cărnii ca materie primă.

 Prin intermediul actului dat vor fi eliminate multitudinea de lacune existente în Reglementarea tehnică “Carne – materie primă. Producerea, importul şi comercializarea”, stabilite unele noţiuni dar şi proceduri care trebuie respectate întru garantarea inofensivităţii produselor şi respectiv a siguranţei alimentare, în special la nivelul segmentului producere.

Reglementarea tehnică “Carne – materie primă. Producerea, importul şi comercializarea”, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 696 din 04.08.2010, conţine un şir de cerinţe şi exigenţe cărora trebuie să corespundă carnea ca materie primă, precum şi anumite reguli de producere, depozitare, transportare şi plasare pe piaţă a acestui produs.

Însă, actul normativ nominalizat, în actuala redacţie, cuprinde o serie de neclarităţi care au ieşit în evidenţă odată cu implementarea acestei Reglementări tehnice. În adresa Direcţiei de specialitate din cadrul Ministerului Agriculturii şi Industriei Alimentare au parvenit o mulţime de adresări telefonice pentru a clarifica unele noţiuni, deoarece adesea se confundă creşterea animalelor cu producerea cărnii. Persoanele, care apelau prin telefon, formulau aşa întrebări precum: dacă crescătorul de animale este producător de carne – de ce el ar trebui să dispună obligatoriu de depozit de păstrare a cărnii ? (cerinţă obligatorie pentru agenţii economici care au ca gen de activitate sacrificarea animalelor de fermă), sau dacă carnea se produce în abator atunci de ce managerii şi personalul tehnico-administrativ al întreprinderilor de producere a cărnii trebuie să cunoască destul de bine procesul de creştere a animalelor destinate sacrificării? (acestea fiind nişte prevederi inutile), etc.

Totodată, în prezentul act normativ sînt folosite noţiuni diferite faţă de alte acte legislative şi normative, fapt care în scopul unei bune înţelegeri al actului juridic trebuie inevitabil corectat.

Prin adoptarea de către Parlament a Legii nr.186 din  22 iulie 2016, pentru modificarea şi completarea Legii nr. 420-XVI din 22 decembrie 2006 privind activitatea de reglementare tehnică, s-a stabilit că produsele ce fac obiectul Legii nr. 78-XV din 18 martie 2004 privind produsele alimentare nu vor mai fi reglementate prin reglementări tehnice, de unde reese că trebuie schimbat statutul normei din Reglementare tehnică în Cerințe.
În acelaşi timp, a apărut necesitatea introducerii unor noi definiţii care să caracterizeze mai multe forme de prezentare (stări de agregare) ale cărnii ca materie primă, precum carne răcită, carne semicongelată, carne congelată rapid, carne decongelată, etc., ceea ce ar permite agenţilor economici atît producători ai materiei prime, cît şi a celor care o prelucrează, să diversifice procesul tehnologic de producere, în unele cazuri chiar să reducă cheltuielile de producere, fără a atenta la calitatea şi inofensivitatea produsului finit.

Tabelul nr.1, care definește gama de produse ce cad sub incidența actului normativ urmează a fi revizuit ca urmare a intrării în vigoare a Legii nr.172 din 25 iulie 2014 privind aprobarea Nomenclaturii combinate a mărfurilor și adus în concordanță cu anexa la actul legislativ.
În Reglementarea tehnică “Carne – materie primă. Producerea, importul şi comercializarea” sînt menționate o serie de indicatori ai carcaselor de animale cum sînt: categoria carcasei, conformaţia, starea de îngrăşare, precum şi clasa comercială (pentru carcasele de porcină). În acelaşi timp, în Reglementarea tehnică nu este descris procesul de clasificare şi marcare a carcaselor, nu este clar cine şi cînd efectuiază aceste operaţiuni, în ce regiuni ale carcasei se aplică ştampila de către clasificator. Aici s-a confundat aplicarea ştampilei de clasificare a carcasei cu marca de sănătate pe care o aplică medicul veterinar oficial (procedeu reglementat de Norma sanitar-veterinară de organizare a controlului specific oficial al produselor alimentare de origine animală, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 1112 din 6 decembrie 2010). De asemenea, nu este clar stipulat dacă prevederile cu privire la clasificarea carcaselor sînt voluntare sau obligatorii şi care unităţi de producere a cărnii (în dependenţă de volumul de producere) sînt obligate să aplice clasificarea carcaselor, fiind inutil de a obliga toate unităţile de producere să aplice aceste prevederi. În consecință, timp de șase ani de la aprobarea Hotărîrii Guvernului nr. 696 din 04.08.2010 nu a fost clasificată nici o carcasă, astfel gradul de implementare a actului normativ fiind puternic diminuat.
În acest sens, Ministerul Agriculturii şi Industriei Alimentare a elaborat, iar Guvernul a aprobat, prin Hotărîrea Guvernului nr. 1066 din 21 septembrie 2016, proiectul de lege privind clasificarea carcaselor de bovine, porcine și ovine, care va reglementa întreg sistemul de clasificare a carcaselor. Prin urmare, odată ce proiectul va fi adoptat de Parlament, apare necesitatea excluderii din Reglementarea tehnică “Carne – materie primă. Producerea, importul şi comercializarea” a prevederilor ce ţin de identificarea, clasificarea şi marcarea carcaselor.
Armonizarea Hotărîrii Guvernului nr. 696 din 04.08.2010 cu Regulamentul (UE) nr.101/2013, va permite de a utiliza acidul lactic pentru a reduce contaminarea microbiologică de suprafață a carcaselor sau semicarcaselor ori sferturilor de carcase de bovine la nivelul abatorului, constituind o metodă destul de eficientă. Cantitatea reziduală absorbită de carnea de bovină ca urmare a tratamentului cu acid lactic nu va depăși 190 mg/kg. Această cantitate este considerată reziduală față de cantitatea activă necesară în scopul reducerii contaminării de suprafață. În plus, aceasta nu are nici un efect tehnologic asupra produsului final. Mai mult, cantitatea reziduală de acid lactic utilizată pentru reducerea contaminării microbiene de suprafață este neglijabilă în comparație cu nivelul de acid lactic prezent în mod natural în carnea de bovine și nu pune nici o problemă de siguranță. 
Anexa 2 la Reglementarea tehnică “Carne – materie primă. Producerea, importul şi comercializarea” deasemenea necesită a fi modificată şi completată, aceasta conţinînd o multitudine de expresii ce nu pot fi utilizate ca terminologie de ordin tehnic în general, sau în unele cazuri pentru carne ca materie primă (ex: Aroma cărnii).

Mai mult ca atît, caracteristicile organoleptice ale cărnii din prezenta anexă sînt redate doar pentru carnea refrigerată, acestea ne putînd fi aplicate pentru carnea congelată. De aici apare necesitatea introducerii unei note în care să se atragă atenţia asupra acestui fapt.

În urma elaborării și implementării proiectului de Hotărîre a Guvernului cu privire la modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr. 696 din 04.08.2010 pot fi identificate următoarele impacturi:

Economice – implementarea proiectului nu va avea impact negativ asupra bugetului de stat, nu va contribui la majorarea prețurilor pentru produsele din carne livrate către consumatorul final și nu va afecta nici într-un fel importul și exportul de carne – materie primă.
Sociale - implementarea proiectului nu va înlesni reducerea numărului de locuri de muncă, nu va afecta nici o pătură socială în ceia ce privește reducerea veniturilor angajatorilor sau angajaților și respectiv nu va conduce la reducerea consumului de carne și produse din carne. Actul normativ îmbunătățit vizează garantarea protecției sănătății și bunăstării consumatorului.
De mediu - implementarea proiectului nu va afecta nici într-un fel mediul înconjurător și nu va încuraja încălcarea normelor de protecție a mediului.


	3. Stabilirea obiectivelor

	Prin aprobarea modificărilor şi completărilor la Hotărîrea Guvernului nr. 696 din 04.08.2010 se urmăreşte:

· perfectarea unui act normativ naţional care să fie în concordanţă cu prevederile legislaţiei naţionale;

· apropierea de practicile pozitive internaţionale în domeniul producerii, depozitării şi plasării pe piaţă a cărnii ca materie primă;

· reglementarea plasării pe piaţă a cărnii, iar prin urmare a produselor din carne calitative;

· garantării unui nivel înalt de protecţie a consumatorului şi de asigurare a funcţionării eficiente a pieţei interne.

	4. Identificarea opţiunilor

	În scopul soluționării problemei definite pot fi identificate cîteva opțiuni, după cum urmează: 
· A nu face nimic
· Elaborarea și implementarea proiectului de Hotărîre a Guvernului cu privire la modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr. 696 din 04.08.2010
· Reglementarea în baza standardelor moldovenești

	5. Analiza şi compararea opţiunilor

	A nu face nimic

Posibile avantaje:

Lipsa de cheltuieli administrative pentru elaborarea şi promovarea proiectului de Hotărîre a Guvernului cu privire la modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr. 696 din 04.08.2010.
Posibile dezavantaje:

1. Existența unui număr mare de lacune în actul normativ.
2. Suprareglementarea domeniului de clasificare a carcaselor de bovine, porcine și ovine. 
3. Lipsa posibilității de a reduce contaminarea microbiologică de suprafață a carcaselor sau semicarcaselor ori sferturilor de carcase de bovine la nivelul abatorului.

4. Imposibilitatea implementării depline a actului normativ din cauza divirgențelor cu unele acte legislative adoptate sau modificate ulterior datei aprobării lui (ex. Legea nr. 420-XVI din 22 decembrie 2006 privind activitatea de reglementare tehnică, Legea nr.172 din 25 iulie 2014 privind aprobarea Nomenclaturii combinate a mărfurilor).
Elaborarea și implementarea proiectului de Hotărîre a Guvernului cu privire la modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr. 696 din 04.08.2010
Posibile avantaje:

1. Aducerea actului normativ în concordanță cu cadrul legislativ în vigoare.

2.Existența unui act normativ explicit, ușor de înțeles și implementat pentru toți actorii de pe filiera cărnii.                                                                                                                                                            

3. Apropierea de practicile administrative şi legislative ale Uniunii Europene, prin armonizarea actului național cu Regulamentele Comunitare.
Posibile dezavantaje:

Cheltuieli administrative pentru elaborarea și promovarea actului normativ.

Reglementarea în baza standardelor moldovenești 
Posibile avantaje:

Posibile avantaje nu au fost identificate.

Posibile dezavantaje:

1. Lipsa cadrului normativ de reglementare a procedurii cărnii ca materie primă.

2. Neaplicarea obligatorie a standardelor avînd în vedere că acestea sînt voluntare.

3. Cheltuieli din partea agenților economici pentru procurarea standardelor.


	6. Implementarea și monitorizarea (se completează pentru analiza complexă)

	-

	7. Consultarea

	Procesul de consultanţă va fi axat pe două metode (active) de bază: 

a) expunerea pe pagina web și în mass-media şi expedierea materialelor prin surse de comunicare; şi 

b) interviul, care presupune întrevederi cu persoanele direct sau tangenţial implicate în domeniul dat.

A fost efectuată consultarea pasivă prin expunerea/publicarea proiectului nominalizat, pe site-ul Ministerului Agriculturii şi Industriei Alimentare www.maia.gov.md pentru dezbateri publice, care vor fi examinate și luate în consideraţie. 

Procesul de consultare.

Au fost consultate următoarele instituții de stat şi organizații obşteşti:

Ministerul Economiei, Ministerul Finanţelor, Ministerul Sănătății, Academia de Ştiinţe a Moldovei, Autorităţile UTA Găgăuzia, Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor, Confederaţia Naţională a Patronatului din Republica Moldova, Patronatul Întreprinderilor Industriei Prelucrătoare de Carne, Asociaţia Producătorilor şi Importatorilor de Produse din Carne şi Lapte din Republica Moldova, agenți economici din domeniul de referință. 
De menționat faptul că Autoritățile Publice Centrale au avizat proiectul și AIR-ul pozitiv, fără obiecții și propuneri, inclusiv Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor, instituție responsabilă pentru implementarea actului normativ, atît cît Ministerul Economiei a atras atenția asupra necesității examinării proiectului în ședința Comisiei de stat pentru reglementarea activităţii de întreprinzător. Reprezentanții Confederaţiei Naţionale a Patronatului din Republica Moldova au specificat că se vor expune pe marginea proiectului în ședința nominalizată. 
Vor mai fi consultate: Comisia de stat pentru reglementarea activităţii de întreprinzător, Centrul Naţional Anticorupţie, Ministerul Justiţiei. 

Prin urmare, menţionăm că în procesul de consultare se va ţine cont de cei asupra cărora documentul normativ va avea impact, precum şi de tehnica de elaborare şi aprobare a actelor normative existentă în Republica Moldova.


	Anexe


