ANUNŢ

privind organizarea consultării publice a proiectului Hotărârii Guvernului

privind aprobarea Instrucțiunii cu privire la evidența și raportarea datelor și informațiilor despre deșeuri și gestionarea acestora

      Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului iniţiază, începând cu

data de 23 octombrie 2017, consultarea publică a proiectului Hotărârii Guvernului privind aprobarea Instrucțiunii cu privire la evidența și raportarea datelor și informațiilor despre deșeuri și gestionarea acestora.
 Scopul proiectului constituie crearea cadrului normativ necesar implementării Legii privind deșeurile nr. 209 din 29 iulie 2016 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2016, nr. 459-471, art. 916).   

Necesitatea elaborării şi adoptării proiectului de decizie este determinată de angajamentele asumate de către Republica Moldova odată cu ratificarea Acordului de Asociere prin transpunerea în legislația națională a directivelor UE din capitolul Mediu, inclusiv cele din domeniul Gestionarea deşeurilor.
Prevederile de bază ale proiectului sunt axate pe reglementarea modului de ținere a evidenței și de raportare a datelor și informațiilor despre deșeuri și gestionarea acestora.
Beneficiarii proiectului de decizie sunt în particular producătorii inițiali şi deținătorii de deșeuri, unităţile şi întreprinderile care valorifică deşeurile, autoritățile publice dar și cetățenii. 
Rezultatele așteptate ca urmare a implementării deciziei supuse consultării publice sunt reglementarea legislativă a protecţiei mediului și gestionarea deșeurilor pe baza implementării cerințelor din instrucțiune care conduc la dezvoltarea durabilă a societăţii.
         Impactul estimat al proiectului de decizie este asigurarea funcționalității sistemului integrat de mangement al deșeurilor care va contribui la protecția mediului și bunăstării populației.

Proiectul este elaborat în conformitate cu legislaţia în vigoare (Legea nr. 317-XV din 18.07.2003), prevederile corespondente ale legislaţiei comunitare (Decizia 2000/532/CE) și cu tratatele internaţionale la care Republica Moldova este parte (Convenția de la Basel privind controlul transportării transfrontiere a  deşeurilor periculoase şi eliminarea acestora).

Recomandările pe marginea proiectului de decizie, supus consultării publice, pot fi expediate până pe data de 10 noiembrie 2017, în adresa dnei Victoria Jacot, adresa electronică: victoria.jacot@madrm.gov.md, la numărul de telefon 022 204 527 sau pe adresa: mun. Chişinău, str. Constantin Tănase 9, biroul 613. 
Proiectul Hotărârii Guvernului şi nota informativă sunt disponibile pe pagina web oficială a Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului www.madrm.gov.md/ la rubrica ”Transparența decizională” / Proiecte în discuție sau la sediul ministerului situat pe adresa: mun. Chișinău, str. Constantin Tănase, 9.
