NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de lege cu privire la Serviciul carabinieri (serviciu de ordine publică)
Invocând prevederile conţinute în Concepţia de reformare a Ministerului Afacerilor Interne şi a structurilor subordonate şi desconcentrate ale acestuia şi în Strategia securităţii naţionale a Republicii Moldova a fost identificată necesitatea perfecţionării cadrului legal de activitate a poliţiei şi a carabinierilor. În acest context, unul dintre obiectivele principale este elaborarea cadrului normativ corespunzător transferului funcţiilor de asigurare şi restabilire a ordinii publice, precum şi prin trecerea carabinierilor la serviciul prin contract.
În aspect general, concomitent cu atribuirea funcţiilor de menţinere, asigurare şi restabilire a ordinii publice unui singur serviciu, având la bază compatibilitatea conceptului în cauză, în cadrul Ministerului Afacerilor Interne se identifică în mod prioritar necesitatea identificării acestor funcţii în cadrul unui Serviciu.

Potrivit Legii nr. 806-XII din 12.12.1991 cu privire la trupele de carabinieri (trupele interne) ale Ministerului Afacerilor Interne în vigoare, trupele de carabinieri sunt destinate, la moment, să asigure, împreună cu poliţia sau independent, ordinea publică, apărarea drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale cetăţenilor, avutul proprietarului, inclusiv prevenirea faptelor de încălcare a legii. Atribuţiile acestora sunt proprii şi Serviciului patrulă şi santinelă, Serviciul poliţiei rutiere şi Brigăzii de poliţie cu destinaţie specială „Fulger”. Or, în acest sens este evidentă o dublare de competente.
Actualmente personalul trupelor de carabinieri implicat în asigurarea ordinii publice are statut militar, fiind permisă încorporarea militarilor în termen. Statutul personalului este reglementat prin Legea nr.162-XVI din 22 iulie 2005 cu privire la statutul militarilor şi Legea nr.1245-XV din 18 iulie 2002 cu privire la pregătirea cetăţenilor pentru apărarea Patriei. În actele normative care vizează activitatea trupelor de carabinieri, în prezent acestea fac parte din componenţa Forţelor Armate, metodele de activitate fiind subordonate regulamentelor militare.
Luându-se în consideraţie experienţa şi practica Uniunii Europene, precum şi Concepţia de reformare a Ministerului Afacerilor Interne, Strategia securităţii naţionale a Republicii Moldova şi Strategia de reformare a sectorului justiţiei se impune identificarea şi aplicarea unor mecanisme şi concepte noi, care ar pune accent pe oferirea serviciilor funcţionale şi calitative cetăţenilor de către personal cu statut special, angajat în bază de contract, profesionist şi specializat pe misiuni de menţinere, asigurare şi restabilire a ordinii publice.
În acest context, proiectul Legii cu privire la Serviciul carabinieri (serviciul de ordine publică) stabileşte o nouă viziune cu privire la organizarea activităţii Departamentului trupelor de carabinieri, Brigăzii de poliţie cu destinaţie specială “Fulger”, Serviciul patrulă şi santinelă, Serviciul poliţiei rutiere în sistemul MAI.
Astfel, Serviciul carabinieri (care include personal cu statut special) va constitui acel organ public specializat al statului, în componenţa Ministerului Afacerilor Interne, care va acoperi şi exercita în complex atribuţiile de menţinere, asigurare şi restabilire a ordinii publice, inclusiv în situaţii excepţionale, pe timp de urgenţă, asediu şi război, în interesul respectării drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului şi a demnităţii umane.

Sub aspect structural, Serviciul Carabinieri va fi organizat în Aparatul Serviciului (organ central), subdiviziuni subordonate, Brigada cu destinaţie specială, subdiviziuni desconcentrate.
Serviciul este persoană juridică cu competenţă teritorială generală, care planifică, organizează, conduce, coordonează şi controlează activitatea structurilor din subordine, asigură cooperarea cu celelalte instituţii ale statului, organisme şi organizaţii guvernamentale şi neguvernamentale din ţară şi din străinătate, execută alte atribuţii stabilite prin lege. Conducerea Serviciului este asigurată de Director pe un termen de 5 ani.  Numirea şi eliberarea în/din funcţie se face de Guvern, la propunerea ministrului afacerilor interne, în condiţiile prevăzute de lege.

Brigada cu destinaţie specială reprezintă subdiviziunea specializată, care exercită misiuni de asigurare şi restabilire a ordinii publice, protecţiei instituţiilor statului şi neutralizării ameninţărilor grave la adresa acestora, independent sau în cooperare cu alte organe abilitate. Brigada este subordonată Directorului Serviciului şi este condusă de către comandant. Brigada cu destinaţie specială are competenţă teritorială generală şi poate dispune de subdiviziuni operativ-mobile, astfel încît amplasarea acestora să nu corespundă principiului adminstrativ-teritorial.
Subdiviziunile desconcentrate urmează a fi dislocate conform principiului organizării administrativ-teritoriale şi execută misiuni specifice de menţinere şi asigurare a ordinii publice. 

Pornind de la principiul depolitizării, eficientizării şi profesionalizării activităţii poliţiei, Ministerul Afacerilor Interne, în raport cu Serviciul carabinieri, va avea competenţe doar în cadrul elaborării şi monitorizării implementării politicilor în domeniul ordinii publice, conlucrarea cu organele de drept din alte state şi cu organizaţiile internaţionale pe probleme de ordine publică, coordonarea politicilor de finanţare, asigurarea tehnico-materială şi socială, perfecţionarea cadrului legal etc.
Angajarea şi promovarea în funcţie se propune a fi realizată doar în baza concursului.
Un compartiment distinct al proiectului se referă la protecţia de stat juridică şi socială. În acest sens, au fost acoperite de cadrul normativ: dreptul la protecţie din partea statului, asigurarea de stat obligatorie, asistenţa medicală, asigurarea cu spaţiu locativ de serviciu etc.

În scopul asigurării unei continuităţi eficiente a activităţii Serviciului, evitării fluxului masiv de personal, păstrării şi asigurării garanţiilor şi drepturilor sociale deja obţinute, proiectul stabileşte, de asemenea, ca funcţionarilor cu statut special ai Ministerului Afacerilor Interne a căror funcţii nu vor cădea sub incidenţa legii cu privire la Serviciul carabinieri odată cu intrarea în vigoare, dar care până la acea dată au o vechime în serviciu în organele apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice cel puţin 12 ani şi 6 luni calendaristici, vor continua să-şi exercite atribuţiile în funcţia deţinută, cu dreptul de a beneficia de toate prevederile legii până la momentul împlinirii vechimii care dă dreptul la pensie pentru vechime în serviciu conform Legii asigurării cu pensii a militarilor şi a persoanelor din corpul 
de comandă şi din trupele organelor afacerilor interne nr. 1544-XII din 23 iunie 1993.
Totodată, militarii Departamentului trupelor de carabinieri vor fi eliberaţi din serviciul militar cu trecerea în rezervă (retragere) în condiţiile legislaţiei cu privire la statutul militarilor.
Realizarea noului concept de asigurare a ordinii publice va permite crearea unui sistem eficient de asigurare a ordinii publice 24/24, cu un efectiv profesionist pe bază de contract. În prezent, statul învesteşte resurse financiare enorme pentru întreţinerea unui contingent de militari cu statut specific (carabinieri) şi regim de cazarmă, dar care nu este antrenat la maximum zi de zi în activitatea de menţinere şi asigurare a ordinii publice.
În contextul ideii că componentele de menţinere, asigurare şi restabilire a ordinii publice vor completa atribuţiile unui singur serviciu va fi posibilă acoperirea cu personal calificat în domeniu a întregului teritoriu al Republicii Moldova.
Estimarea costurilor în urma implementării proiectului legii, prin execritarea funcţiilor de menţinere, asigurare şi restabilire a ordinii publice presupune alocaţii suplimentare anuale în mărime de 129,0 mln.lei. Suma dată se deduce din acţiunile ce presupun trecerea la serviciul carabinierilor exclusiv prin contract în sumă de 93,6 mln. Lei, reieşind din necesarul de întreţinere minim conform normei de 64,2 mii lei pentru un poliţist/carabinier la numărul de 2533 angajaţi (necesar 162,6 mln lei minus alocat la moment 69,0 mln lei) şi trecerea RPS „Scut” în cadrul Serviciului carabinieri va necesita alocaţii suplimentare din contul bugetului de stat în sumă de 35,4 mln lei (la moment subdiviziunea este întreţinută din contul bugetului mun. Chişinău).
Prin urmare, reformarea trupelor de carabinieri va avea ca efect excluderea din competenţele poliţiei a funcţiilor de pază a obiectivelor, escortă şi santinelă şi cea de asigurare şi restabilire a ordinii publice.
Mai mult ca atît, după adoptarea proiectului de lege, urmează a fi  elaborate unele acte legislative şi normative noi, precum şi modificate cele existente. 

În contextul procesului de reformare a Ministerului Afacerilor Interne şi a subdiviziunilor subordonate ale acestuia, precum şi în vederea asigurării continuităţii procesului de reformare este vădită importanţa acestui proiect de lege.
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