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NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea modificărilor, completărilor ce se operează în unele hotărîri ale Guvernului și abrogarea Dispoziției Guvernului nr.67 din 29 iunie 2011”
	1.  Denumirea autorului şi, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

	Proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la modificarea, completarea unor hotărîri ale Guvernului și abrogarea Dispoziției Guvernului nr.67 din 29 iunie 2011” a fost elaborat de către Cancelaria de Stat, cu suportul Centrului de Guvernare Electronică.



	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalitățile urmărite

	În conformitate cu prevederile textelor negociate ale i) Acordului de finanţare dintre Republica Moldova şi Asociaţia Internaţională pentru Dezvoltare (AID) şi ii) Acordului de împrumut dintre Republica Moldova şi Banca Internaţională pentru Reconstrucţie şi Dezvoltare (BIRD) pentru asistență în finanțarea proiectului „Modernizarea serviciilor guvernamentale”, ambele negociate în temeiul Decretului Președintelui Republicii Moldova Nr.219-VIII din 14 iunie 2017, ca o condiție de intrare în vigoare a acordurilor nominalizate este operarea de către Guvern a modificărilor în Hotărîrea Guvernului nr.222 din 1 aprilie 2011 „Cu privire la crearea Consiliului coordonatorilor pentru e-Transformare”, prin includerea în misiunea structurii consultative respective de modernizare a serviciilor publice și păstrarea continuității procesului de e-Transformare a guvernării.

Totodată, elaborarea proiectului se impune reieșind și din prevederile Legii nr.136 din 7 iulie 2017 cu privire la Guvern și recenta restructurare a administrației publice centrale de specialitate, precum și din necesitatea executării acțiunii 1.6. din Planul de acțiuni privind reforma de modernizare a serviciilor publice pentru anii 2017-2021, aprobat prin Hotărîârea  Guvernului nr.966 din 9 august 2016.


	3. Descrierea gradului de compatibilitate, pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene

	Proiectul actului normativ în speță nu are drept scop armonizarea legislației naționale cu legislaţia Uniunii Europene.



	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi

	Principalul scop al proiectului actului normativ în speță constă în asigurarea implementării politicii Guvernului în domeniul modernizării serviciilor publice , prin transformarea Consiliului coordonatorilor pentru e-transformare în Consiliul coordonatorilor pentru modernizarea serviciilor guvernamentale și e-Transformarea guvernării, cu atribuirea în competența acestuia a funcțiilor de coordonare, evaluare și monitorizare a activităților de modernizare a serviciilor guvernamentale, cu păstrarea funcțiilor ce țin de coordonarea procesului de e-Transformare a guvernării în cadrul administrației publice centrale de specialitate.
Astfel, proiectul prevede modificarea și completarea Hotărîrii Guvernului nr.222 din 1 aprilie 2011 „Cu privire la crearea Consiliului coordonatorilor pentru e-Transformare”, Hotărîrii Guvernului nr.499 din 6 iulie 2012 „Cu privire la subdiviziunea e-Transformare din cadrul autorității administrației publice centrale” și abrogarea Dispoziției Guvernului nr.67 din 29 iunie 2011, care prevedea componența nominală a Consiliului coordonatorilor pentru e-Transformare.
Ținînd cont de normele de tehnică legislativă, se prevede ca Anexa nr.1 la Hotărîrea Guvernului nr.222 din 1 aprilie 2011, care va include Regulamentul Consiliului coordonatorilor pentru modernizarea serviciilor guvernamentale și e-Transformarea guvernării, să fie expusă în redacție nouă, dat fiind faptul că se modifică mai mult de 50 % din textul Regulamentului respectiv.
Regulamentul Consiliului coordonatorilor pentru modernizarea serviciilor guvernamentale și e-Transformarea guvernării reglementează misiunea și funcțiile de bază, componența, modul de organizare şi funcţionare a acestuia.

De asemenea, proiectul prevede aprobarea componenței instituționale a Consiliului, prin completarea Hotărîrii Guvernului nr. 222 din 1 aprilie 2011 cu Anexa nr.2. 


	5. Fundamentarea economico-financiară

	Implementarea proiectului de act normativ nu va necesita cheltuieli suplimentare bugetare, iar organizarea și funcționarea viitorului Consiliu coordonatorilor pentru modernizarea serviciilor guvernamentale și e-Transformarea guvernării se va efectua în limita resurselor planificate.


	6. Modul de încorporare a proiectului în sistemul actelor normative în vigoare

	Proiectul se integrează în sistemul legislaţiei și este corelat cu prevederile actelor normative în vigoare, cu care se află în conexiune, iar modificările propuse nu afectează concepţia generală ori caracterul unitar al actelor amendate.

Totodată, asigurarea activității eficiente în cadrul Consiliului a membrilor acestuia ar putea necesita emiterea, la nivelul autorităților/instituțiilor pe care aceștia le reprezintă, a unor ordine/dispoziții cu caracter individual, regulamente interne sau modificarea fișelor de post a persoanelor vizate.



	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	Proiectul a fost transmis spre avizare autorităţilor și instituţiilor interesate în conformitate cu prevederile art.38 din Legea nr.317-XV din 18.07.2003 privind actele normative ale Guvernului și ale altor autorități ale administrației publice centrale și locale.

Totodată, conform cerințelor Legii nr.239-XVI din 13.11.2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul a fost supus consultării publice prin plasarea pe pagina web oficială a Cancelariei de Stat www.cancelaria.gov.md (secțiunea „Transparența decizională”) și pe pagina web www.particip.gov.md.
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