NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în unele hotărîri ale Guvernului”

  Proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în unele hotărîri ale Guvernului” a fost elaborat în vederea ajustării cadrului normativ, care reglementează activitatea Agenţiei Proprietăţii Publice şi Inspectoratului Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase din subordinea Ministerului Economiei, la cerinţele Legii nr. 155 din 21 iulie 2011 pentru aprobarea Clasificatorului unic al funcţiilor publice şi întru respectarea normelor privind instituirea subdiviziunilor structurale ale autorităţilor publice, conform anexei nr.2 al Hotărîrii Guvernului nr.1001 din 26.12.2011 privind punerea în aplicare a unor acte legislative. 
În acest context, se propune modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr.1008 din 10 septembrie 2007 “Cu privire la aprobarea structurii, efectivului-limită şi Regulamentului Agenţiei Proprietăţii Publice subordonată Ministerul Economiei” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr.146-148, art.1049), cu modificările şi completările ulterioare.
Totodată, în vederea respectării cerinţelor impuse de Clasificatorul unic al funcţiilor publice şi ţinînd cont de normele stabilite pentru instituirea subdiviziunilor structurale ale Inspectoratului Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase, se propune modificarea Anexei nr.1 la Hotărîrea Guvernului nr.765 din 24 iunie 2008 “Cu privire la Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2008, nr.112-114, art.760), cu modificările şi completările ulterioare.
Modificările propuse nu urmăresc majorarea sau reducerea efectivului de personal, prin urmare acesta nu necesită surse financiare suplimentare.

În contextul celor expuse, Ministerul Economiei consideră necesară aprobarea hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în unele hotărîri ale Guvernului”.
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Urmare vizitei de monitorizare a procedurii cu privire la promovarea şi realizarea politicii statului în domeniul serviciului public, efectuat de către colaboratorii Cancelariei de Stat (Direcţia politica de cadre), a fost elaborat Raportul de evaluare privind implementarea procedurilor de personal în cadrul Agenţiei.
