ANUNŢ

privind iniţierea consultărilor publice asupra proiectului Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Foii de parcurs privind promovarea economiei verzi în Republica Moldova și a Planului de acțiuni de implementarea acesteia
În conformitate cu prevederile Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparența în procesul decizional, Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale şi Mediului anunță, începînd cu 25 octombrie 2017, inițierea consultărilor publice asupra proiectului hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Foii de parcurs privind promovarea economiei verzi în Republica Moldova și a Planului de acțiuni de implementare a acesteia. 

Scopul proiectului constă în aprobarea unei Foi de parcurs pentru promovarea implementării principiilor economiei verzi în toate sectoarele de dezvoltare social-economică a țării și stabilirea acțiunilor pe termen mediu în domeniul dat.
Necesitatea elaborării proiectului rezultă din implementarea prevederilor Planului naţional de acţiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova–Uniunea Europeană pentru perioada 2017–2019 (Hotărârea Guvernului nr. 1472 din 30.12.2016, MO nr. 103-108, art. 271), Declarației finale a Conferinței Națiunilor Unite privind Dezvoltarea Durabilă „Viitorul pe care ni-l dorim” (Rio de Janeiro, 20-22 iunie 2012), prevederilor privind promovarea dezvoltării durabile din Strategia națională de dezvoltare pentru 2012-2020 „Moldova 2020”, Strategiei de Mediu 2014-2023, Declarației Conferinței Ministeriale “Un Mediul pentru Europa” (Batumi, Georgia, 8-10 iunie 2016), în cadrul căreia Republica Moldova a prezentat cinci activități naționale privind economia verde, angajamente voluntare la Inițiativa pentru Economia Verde de la Batumi (BIG-E), Declarației Miniștrilor Parteneriatului Estic privind colaborarea în domeniul mediului și schimbărilor climatice, 18 octombrie 2016, asigurarea sinergiei și promovarea atingerii Obiectivelor Dezvoltării Durabile și Agendei 2030 în domeniul mediului și sectoarele relevante.
Necesitatea elaborării şi adoptării proiectului de decizie este condiționat de lipsa unui document de planificare la nivel național, care ar oferi un cadru unic de implementare pe termen mediu în domeniul promovării acțiunilor specifice, conexe principiilor economiei verzi. 
Prevederile de bază ale proiectului sunt orientare spre integrarea și realizarea măsurilor practice de implementare a principiilor economiei verzi în sectoarele prioritare, cum sunt energetica (eficiența energetică și utilizarea surselor regenerabile), agricultura ecologică, transportul durabil, ecologizarea ÎMM, achiziții publice durabile, construcții, educație pentru dezvoltarea durabilă, industria verde (producerea și consumul durabil), cu promovarea unui proces de evaluare a performanțelor folosind setul ajustat de Indicatori ai Creșterii Verzi (OECD), fără dublarea documentelor strategice sau de planificare existente, dar cu acoperirea golurilor sau asigurarea unui efect cumulativ de la implementarea acțiunilor sectoriale în domeniul economiei verzi, inclusiv pentru o mai bună coordonare inter-ministerială și fortificarea cadrului instituțional și de implementare în domeniul dat.   
Beneficiarii proiectului sunt autoritățile publice centrale și locale, instituțiile științifice, persoanele fizice și juridice care desfășoară activități administrative, educaționale sau economice, aferente promovării principilor economiei verzi.
Rezultatele scontate ca urmare a implementării deciziei supuse consultărilor publice sunt: accelerarea integrării principiilor economiei verzi în sectoarele economiei și activitatea instituțiilor de stat, fortificarea cadrului instituțional național pentru implementarea Inițiativei pentru Economia Verde de la Batumi, antrenarea sectorului privat, asociativ și a publicului larg în realizarea practică a principilor economiei verzi în activitatea cotidiană. 
Impactul estimat al proiectului de decizie este racordarea documentelor de politici la cerințele documentelor internaționale în domeniu, crearea unei baze pentru colaborarea inter-ministerială în domeniul economiei verzi, atragerea investițiilor în procese de producere și consum durabil, inofensive pentru mediu, economic avantajoase, competitive la nivel European, reorientarea sau implementarea acțiunilor de mediu la cele existente, cu crearea noilor locuri de lucru „verzi”, educarea noii generații pe baza de valori și principii moderne de dezvoltare durabilă, promovarea imaginei țării la nivel regional și global. 
Proiectul de decizie este elaborat în conformitate cu legislația în vigoare cu privire la actele normative ale Guvernului, prevederile strategice în domeniul economiei verzi din țările UE și OECD, promovate de ONU, Programul ONU pentru Mediu, CEE ONU și UNIDO în cadrul Proiectului UE privind ecologizarea economiilor țărilor Parteneriatului Estic (EaP GREEN) şi cu prevederile generale ale Declarațiilor Internaționale și tratatelor internaționale în domeniul dezvoltării durabile și mediului la care Republica Moldova este parte. 

Recomandările pe marginea proiectului Hotărârii Guvernului sus-menţionate, pot fi expediate până pe data de 14 noiembrie 2017 în adresa dnei Maria Nagornîi, Șef Direcție politici de prevenire a poluării şi evaluarea de mediu, Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale şi Mediului, la adresa electronică: policy@madrm.gov.md, la nr. de telefon (022) 204-520, sau la adresa: mun. Chişinău, str. Constantin Tănase 9, bir. 623, Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale şi Mediului.
Proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Foii de parcurs privind promovarea economiei verzi în Republica Moldova și a Planului de acțiuni de implementare Foii de parcurs privind promovarea economiei verzi şi nota informativă sunt disponibile pe pagina web oficială a Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale şi Mediului : www.madrm.gov.md la rubrica „Transparenţa decizională”.
