NOTĂ EXPLICATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la crearea Comisiei naţionale 

pentru monitorizarea controlului asupra armelor mici şi armamentului uşor
	Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului şi finalităţile urmărite

	Ministerul Afacerilor Interne a elaborat proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la crearea Comisiei naționale pentru monitorizarea controlului asupra armelor mici și armamentului ușor, în vederea executării cerinţelor Convenţiei Europene cu privire la controlul achiziţionării şi deţinerii armelor de foc de către particulari, ratificată prin Legea nr. 1578-XV din 20 decembrie 2002, Convenţiei asupra interzicerii sau limitării utilizării anumitor arme clasice care pot fi considerate ca producînd efecte traumatizante excesive sau ca lovind fără discriminare şi la protocoalele anexate la convenţie, ratificată prin Legea nr. 975-XIV din 27 aprilie 2000 şi în scopul realizării prevederilor Protocolului împotriva fabricării şi traficului ilegal de arme de foc, piese şi componente ale acestora, precum şi de muniţii, adiţional la Convenţia Naţiunilor Unite împotriva criminalităţii transnaţionale organizate, ratificată prin Legea nr. 224-XVI din 13 octombrie 2005, Planului de acţiuni RM – UE, Programului ONU pentru Prevenirea, Combaterea şi Eradicarea Comerţului Ilicit cu SALW, Planului Regional de Implementare al Pactului de Stabilitate în domeniul SALW, care are drept scop crearea Comisiei naţionale pentru monitorizarea controlului asupra armelor mici şi armamentului uşor (AMAU/SALW) precum şi a Regulamentului acesteia.

	Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi

	Procesul de implementare a documentelor internaţionale este deosebit de complex, deoarece presupune realizarea mai multor măsuri în vederea modificării sau ajustării legislaţiei naţionale în domeniul de referinţă, crearea şi consolidarea unor structuri coordonatoare, elaborarea şi realizarea unor strategii şi planuri de acţiuni, precum şi atingerea unor anumite standarde internaţionale. 

Această acţiune are o semnificaţie deosebită în cazul ţărilor cu aspiraţii declarate de integrare europeană, standardele vizate fiind cele ale Uniunii Europene. Planul de acţiuni Republica Moldova - Uniunea Europeană conţine deja o serie de angajamente în această privinţă. 

Problema vizată are un caracter multidimensional şi ţine doar parţial de competenţele unor ministere şi servicii, fapt care impune instituirea unui mecanism de coordonare.

Inexistenţa unui organ interdepartamental pentru coordonarea implementării planurilor de acţiuni şi prevederilor convenţiilor internaţionale în domeniul de referinţă, a creat şi continuă să creeze probleme pentru realizarea obiectivelor stabilite. 

Această situaţie a împiedicat atragerea asistenţei internaţionale pentru consolidarea capacităţilor instituţiilor naţionale relevante, pentru armonizarea legislaţiei, precum şi pentru constituirea şi funcţionarea unor structuri funcţionale şi de coordonare în domeniu, după modelul celor existente în Uniunea Europeană, Europa Centrală şi de Sud-Est. 

Este evident, că Republica Moldova, în virtutea limitărilor existente de ordin logistic, nu îşi poate permite crearea şi operaţionalizarea mai multor comisii, comitete sau alte structuri de coordonare în scopul onorării angajamentelor care-i revin pe linia fiecăruia dintre instrumentele internaţionale  existente sau care vor fi adoptate în viitor în domeniul menţionat. 

Avînd în vedere cele expuse, prin promovarea şi ulterioara implementare a prevederilor prezentului proiect se propune instituirea unei comisii naţionale care să asigure, pe bază legală cadrul permanent de coordonare interinstituţional în raport cu toate instrumentele internaţionale din sfera controlului armelor mici şi armamentului uşor, la care Republica Moldova este sau va deveni parte. La rîndul său Comisia naţională, în funcţie de necesităţi, va institui grupuri de lucru formate din experţi, care vor asigura coordonarea implementării de facto a unor instrumente sau grupuri de instrumente multilaterale.

	Fundamentarea economico-financiară

	Implementarea prezentului proiect nu va suporta careva cheltuieli financiare suplimentare din bugetul de stat.

	Impactul proiectului

	Aprobarea proiectului propus va eficientiza radical controlul asupra armelor mici şi armamentului uşor și va asigura coordonarea implementării Planului Regional Revizuit de Implementare al Pactului de stabilitate în domeniul SALW, al Planului ONU de acţiuni cu privire la SALW, precum şi a celorlalte instrumente multilaterale globale şi regionale cu relevanţă pentru problematica SALW, pregătirea pentru aderarea Republicii Moldova la Strategia UE de contracarare a acumulării ilegale şi proliferării SALW şi muniţiilor conexe, Codul de Conduită al UE pentru exportul de arme, aranjamentul de la Waasenar.

	Modul de încorporare a proiectului în sistemul actelor normative în vigoare

	      Urmare adoptării prezentului proiect, nu va fi necesară modificarea şi completarea altor acte legislative şi normative.

	Respectarea transparenţei decizionale

	În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, anunţul privind iniţierea procesului de elaborare a proiectului hotărîrii Guvernului cu privire la crearea Comisiei naționale pentru monitorizarea controlului asupra armelor mici și armamentului ușor,este plasat pe pagina oficială a Ministerului Afacerilor Interne, www.mai.gov.md, în directoriul Transparenţa decizională/Consultări publice.
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