                                                                                                           
Proiect
LEGE
pentru modificarea şi completarea

Legii apelor nr. 272 din 23 decembrie 2011
Prezenta lege este armonizată cu art. 6 și Anexa IV ale Directivei 2000/60/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 23 octombrie 2000 de stabilire a unui cadru de politică comunitară în domeniul apei, publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene (JO L 327, 22.12.2000, p.1).
Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Art.I. - Legea apelor nr. 272 din 23 decembrie 2011 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr. 81, art. 264), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:
1. În tot cuprinsul legii cuvîntul „aprovizionarea” se substituie cu cuvîntul „alimentarea” la toate formele gramaticale. La articolul 22 alineatul (2) cuvîntul „aprovizionată” se substituie cu cuvîntul „alimentată”.
2. Articolul 2, după noțiunea „zone vulnerabile” se completează cu noțiunea:
„zone protejate – zone de pe teritoriul fiecărui bazin hidrografic desemnate pentru protecția apelor de suprafață și subterane sau pentru conservarea habitatelor și a speciilor care depind în mod direct de apă”.
3. Articolul 19 alineatul (2) litera d) se modifică și va avea următorul cuprins: „d) analiza ariilor protejate existente, a zonelor de protecţie stabilite în conformitate cu legislaţia și a zonelor protejate, precum şi identificarea necesităţii de stabilire a unor noi arii sau zone ori de modificare a celor existente.”
4. Se completează cu articolul 191, cu următorul cuprins:

„Articolul 191. Zonele protejate
(1) Se identifică și se cartează corpurile de apă, desemnate drept zone protejate, pentru protecția apelor de suprafață și subterane sau pentru conservarea habitatelor și a speciilor care depind în mod direct de apă.
(2) La nivelul fiecarui district al bazinului hidrografic se crează un registru al zonelor protejate, care va include următoarele tipuri de zone protejate: 

a) zonele desemnate pentru captarea apelor pentru utilizarea în scop potabil;

b) zonele desemnate pentru protecția speciilor importante din punct de vedere economic;

c) corpurile de apă desemnate ca ape pentru recreere, inclusiv arii destinate ca ape de îmbăiere;

d) zonele sensibile la nutrienți, inclusiv ariile desemnate ca zone vulnerabile;

e) zonele destinate protecției habitatelor sau speciilor unde întreținerea sau îmbunătățirea stării apelor este un factor important pentru protecția acestora, inclusiv zonele importante pentru rețeaua Emerald şi zonele umede de importanță internațională.

(3) Registrul zonelor protejate este instituit și reorganizat de organul central al administrației publice în domeniul mediului, prin autoritatea administrativă de gestionare a apei. 

(4) Condițiile de instituire a registrului zonelor protejate se stabilesc într-un regulament aprobat de Guvern.

(5)  Versiunea prescurtată a registrului este inserată în planul de gestionare a districtului bazinului hidrografic, la fiecare revizuire a acestuia, și trebuie să includă hărți care să indice amplasamentul fiecărei zone protejate și o descriere a legislației naționale, pe baza căreia au fost desemnate aceste zone.”
5. Articolul 41 alineatul (2) litera c) se modifică și va avea următorul cuprins: 
„c) consultă organele abilitate în cazul deversării apei uzate în surse de apă potabilă și alte zone protejate, menționate la art. 191 alin. (2).”  

Art. II. – Guvernul, în termen de 6 luni de la intrarea în vigoare a prezentei legi, va aduce actele sale normative în concordanţă cu prezenta lege.
Preşedintele  Parlamentului                              Andrian Candu 
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