Nota informativă 
la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la elaborarea Conceptului de  
reformare a sistemului de pregătire profesională a cadrelor de profesii muncitoreşti în Republica Moldova 

Proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la elaborarea Conceptului de reformare a sistemului de pregătire profesională a cadrelor de profesii muncitoreşti în Republica Moldova este elaborat în scopul asigurării pieţei forţei de muncă cu personal calificat. 
Calitatea pregătirii cadrelor este factorul decisiv pentru dezvoltarea atît a economiei în întregime, cît şi a întreprinderilor în parte. Fără un sistem eficient şi contemporan de pregătire a specialiştilor calificaţi, fără standarde naţionale în acest domeniu, întocmite în  concordanţă cu standardele europene de calificare, va fi imposibilă ridicarea economiei ţării la un nou nivel de dezvoltare.    
Disponibilitatea cadrelor calificate pe piaţa muncii decide soarta unor asemenea direcţii prioritare cum sunt: atragerea investiţiilor străine, crearea parcurilor tehnologice, sporirea competitivităţii producţiei autohtone pe piaţa  internă şi cea externă, modernizarea sferei comunale etc. 
Problema deficienţelor învăţămîntului profesional nu este abordată pentru prima oară. În ultimile două decenii, toate sferele vitale ale ţării, de la cea economică şi politică, la cea socială au suferit schimbări majore. Republica Moldova a devenit o ţară cu economie de piaţă, care tinde spre integrarea în Uniunea Europeană. Însă, în sfera învăţămîntului, s-a păstrat acelaşi sistem de gestionare, preponderent de stat. 
Deşi societatea conştientizează şi susţine necesitatea reformării sistemului de învăţămînt profesional, reprezentanţii mediului de afaceri sunt nemulţumiţi de modalitatea de pregătire a cadrelor. Problema principală constă în decalajul dintre sistemul educaţional şi necesităţile sectorului real al economiei. Specialiştii pregătiţi nu corespund cerinţelor contemporane de a îndeplini eficient munca în sectorul real.
Sondajele efectuate arată că, circa 15% dintre întreprinderi indică lipsa cadrelor calificate, ca drept una din cele mai mari probleme cu care se confruntă. Diplomele de studii universitare şi de absolvire a colegiilor nu se bucură de reputaţie în rîndurile angajatorilor, aceştia recalificîndu-şi şi instruindu-şi specialiştii prin diverse metode neformale, direct la locul de muncă. În această situaţie, este evident că suferă calitatea lucrului îndeplinit, iar companiile autohtone devin necompetitive comparativ cu cele din ţările în care sistemul de învăţămînt este orientat spre obţinerea cunoştinţelor practice.
E remarcabil faprul că, în Republica Moldova pentru învăţămînt se alocă circa 10% din PIB (media europeană fiind de circa 5,5% PIB), dar numai o zecime din aceste resurse sunt destinate învăţămîntului vocaţional sau mediu de specialitate. Concomitent, se cheltuie sume enorme pentru instruirea unui număr impunător de „teoreticieni”, 60% din numărul total de absolvenţi fiind cu studii superioare, însă o mare parte din ei ajung să completeze rîndurile şomerilor. 
Din aceste considerente a devenit deosebit de evidentă necesitatea implementării reformelor în învăţămîntul vocaţional (profesional). 
În ultimii ani s-a studiat destul de minuţios experienţa statelor europene, în special cea a Germaniei. Experienţa acestei ţări demonstrează, încă o dată că, învăţămîntul profesional eficient nu poate neglija necesităţile economiei şi pieţei muncii. Anume întreprinderile, trebuie să participe activ la procesul de pregătire a cadrelor şi să indice ce fel de cunoştinţe, abilităţi şi competenţe trebuie să posede specialiştii, care sunt profesiile ce urmează a fi însuşite şi care este numărul necesar de absolvenţi într-un domeniu sau altul. 
Învăţămîntul profesional în Republica Moldova trebuie modificat, modernizat, în scopul sporirii gradului de adecvare între educaţia şi formarea profesională şi nevoile pieţii forţei de muncă, dar şi în scopul diminuării decalajului dintre nivelul competenţelor şi obligaţiunilor la locul de muncă. Acest lucru este valabil, în deosebi, pentru a dezvolta o legătură strînsă între economie şi educaţie.
Efectuarea reformelor în pregătirea cadrelor reiesă şi din lansarea în republică a noilor direcţii de activitate, ce aduc după sine şi crearea noilor locuri de muncă. Astfel, pe parcursul anului 2012 va continua crearea locurilor noi de muncă la un şir de întreprinderi cu capital străin, printre care: „Lear Corporation” SRL (capital olandez), care, pînă la finele anului 2012 preconizează sporirea numărului angajaţilor pînă la 1500 de persoane; Compania germană „DRAEXLMAIER AUTOMOTIVE” - extinderea afacerii în cadrul ZEL "BĂLŢI" prin construcţia unei noi hale de producere şi crearea a 3000 locuri noi de muncă; ÎCS "RUBY ROSE COSMETICS" SRL, întreprindere cu capital din Liban privind producerea din anul 2012 a produselor cosmetice, precum şi crearea a circa 3000 locuri noi de muncă în cadrul zonelor economice libere.
Absolvenţii sistemului de învăţămînt profesional adesea nu sunt suficient pregătiţi pentru cerinţele pieţii forţei de muncă, în ceea ce priveşte capacitatea lor practică la locul de muncă. Companiile solicită muncitori calificaţi, dar nu participă suficient la procesele de învăţămînt, în special la instruirea practică a specialiştilor. Nu sunt dezvoltate standarde naţionale de calificare, orientate spre economie şi aduse în concordanţă cu standardele europene de calificare. Este necesar îmbunătăţirea radicală a sistemului de atestare şi de certificare a personalului. Există deficienţe în organizarea, planificarea, implementarea şi monitorizarea rezultatelor procesului de instruire, care duce la o alocare ineficientă a resurselor şi a investiţiilor în capitalul uman.
Modernizarea este necesară în toate aspectele educaţiei profesionale: orientarea profesională a tinerilor, învăţămîntul primar, formarea continuă şi reconversia profesională. 
Necesită să fie menţionat şi faptul că, cadrul legislativ cu privire la formarea continuă şi instruirea adulţilor este imperfect, nu este un mecanism clar de finanţare, certificare şi recunoaştere a calificărilor, autorizare şi monitorizare. 
Responsabilitatea pentru politici şi instruire este împărţită între mai multe instituţii şi nu există un angajament instituţional funcţional, care să contribuie la schimbarea situaţiei în domeniu. Este necesar de a elabora şi a pune în aplicare o serie de acţiuni practice pentru dezvoltarea învăţămîntului profesional în ţară. Îmbunătăţirea educaţiei profesionale poate şi trebuie realizată pe calea parteneriatului public-privat. 

În contextul celor expuse, aprobarea proiectului hotărîrii Guvernului cu privire la elaborarea Conceptului de reformare a sistemului de pregătire profesională a cadrelor de profesii muncitoreşti în Republica Moldova va stabili crearea unei Comisii, care va monitoriza procesul de elaborare şi implementare a măsurilor respective pentru reformarea sistemului de pregătire a cadrelor muncitoreşti în Republica Moldova.
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