NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind bateriile şi acumulatorii şi deşeurile de baterii şi acumulatori
Proiectul Regulamentului privind bateriile şi acumulatorii şi deşeurile de baterii și acumulatori este elaborat de către Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, cu suportul Institutului de Ecologie și Geografie al Academiei de Științe a Moldovei. Acesta transpune prevederile Directivei 2006/66/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 6 septembrie 2006  privind bateriile şi acumulatorii şi deşeurile de baterii și acumulatori (DBA) și Directivei 2013/56/UE a Parlamentului European şi a Consiliului din 20 noiembrie 2013 de modificare a Directivei 2006/66/CE a Parlamentului European și a Consiliului privind bateriile și acumulatorii și deșeurile de baterii și acumulatori, în ceea ce privește introducerea pe piață a bateriilor și acumulatorilor portabili care conțin cadmiu și sunt destinați utilizării în uneltele electrice fără fir și a bateriilor tip „nasture” cu conținut redus de mercur, și de abrogare a Directivei 91/157/CEE. Prezentul document reglementează gestionarea DBA în scopul protecţiei mediului şi sănătăţii umane.

Proiectul propus spre examinare are ca obiectiv prevenirea producerii deşeurilor de baterii și acumulatori (DBA), precum și reutilizarea, reciclarea şi alte forme de valorificare a acestora, astfel încât să se reducă volumul de deşeuri eliminate.


Scopul regulamentului este de a îmbunătăţi performanţa de protecţie a mediului şi sănătăţii populaţiei prin prevenirea sau reducerea efectelor negative ale generării şi gestionării DBA, precum şi prin reducerea efectelor globale ale utilizării resurselor şi îmbunătăţirea eficienţei utilizării acestora. Totodată, regulamentul stabileşte condiţii de protecţie a sănătăţii tuturor celor implicaţi în ciclul de viață al bateriilor și acumulatorilor, precum producători, importatori, distribuitori, consumatori și ale acelor operatori economici care sunt direct implicaţi în colectarea, tratarea, reciclarea, valorificarea și eliminarea nepoluantă a deşeurilor de baterii și acumulatori.

Prezentul Regulament se aplicã tuturor tipurilor de baterii și acumulatori, indiferent de forma, volumul, greutatea, materialele componente sau utilizarea acestora. Astfel, organul central de mediu al administrației publice asigură măsurile necesare pentru a optimiza colectarea separată a deșeurilor de baterii și acumulatori și pentru a minimiza eliminarea bateriilor și acumulatorilor ca deșeuri municipale mixte, pentru a realiza un nivel ridicat de reciclare pentru toate deșeurile de baterii și acumulatori.
Proiectul Hotărârii de Guvern pentru aprobarea Regulamentului privind bateriile și acumulatorii și deşeurile de baterii și acumulatori reprezintă o parte a unui pachet general de proiecte de acte legislative pentru crearea un cadru legal coerent pentru managementul deşeurilor, inclusiv a celor periculoase în Moldova, care implementează tratatele internaţionale şi principala legislaţie UE privind  deşeurile. 

Elaborarea unui cadru normativ în domeniu managementului deşeurilor, în particular a DBA, în conformitate cu acquis-ul comunitar şi prevederile actelor internaţionale la care Republica Moldova este parte va contribui la instituirea unui mecanism complex de management integrat al deşeurilor în Republica Moldova, inclusiv a deşeurilor de baterii și acumulatori.  Totodată, prin crearea cadrului legal adecvat vor fi create premize pentru o abordare temeinică a problemei deşeurilor, inclusiv a DBA, ceea ce va spori credibilitatea faţă de organismele internaţionale, cât şi va facilita investiţiile în acest sector.
În Uniunea Europeană se promovează reutilizarea, reciclarea şi alte forme de recuperare a bunurilor, pentru a reduce cantitatea a astfel de deşeuri. Concomitent, sunt îmbunătăţite performanţele de mediu ale operatorilor economici antrenaţi în managementul DBA. În plus, legislaţia UE restricţionează folosirea substanţelor periculoase în produsele de baterii și acumulatori (Directiva  2006/66EC). Conform 
Directivei, ţările membre ale UE trebuie să reducă la minimum eliminarea deşeurilor de baterii și acumulatori ca deşeuri municipale nesortate şi să instituie sisteme separate de colectare a DBA.
În acest context, conform prevederilor Legii nr. 209 din 29 iulie 2017 privind deşeurile, producătorii de produse supuse reglementărilor răspunderii extinse a producătorului, care include şi producătorii de baterii și acumulatori, poartă răspundere financiară pentru organizarea sistemelor proprii sau colective de colectare, tratare, valorificare sau eliminare a produselor care au devenit deşeuri, se înregistrează în Registrul producătorilor de produse supuse acestor reglementări, asigură evidenţa plasării pe piaţă a produselor pe o perioadă de 5 ani, raportând anual organului central de mediu al administrației publice cantitatea de produse plasate pe piaţă, prezintă dovada unui sistem propriu sau certifică calitatea de membru al unui sistem colectiv de colectare, tratare, valorificare sau eliminare a produselor care au devenit deşeuri. 
În acest sens Organizația de Responsabilitate a Producătorului (ORP) este o entitate creată în schemele REP colective pentru a implementa principiul REP în numele tuturor companiilor care aderă la ea. Astfel, costurile cu înființarea și funcționarea organizației/organizațiilor de responsabilitate a producătorului sunt costuri care trebuie plătite de către producători.

Implementarea schemei privind „responsabilitatea extinsă a producătorului” înseamnă că producătorii au responsabilitate financiară a gestionării deșeurilor de baterii și acumulatori (fie individual, fie colectiv) în vederea atingerii obiectivelor de colectare, tratare și reciclare care sunt stabilite în Regulament. Costurile suportate de către producători trebuie să acopere onorarea obligaţiunilor de gestionare a bunurilor pe care le produc sau le plasează pe piaţă, atunci când acestea devin deşeuri, prin organizarea, fie în mod individual sau colectiv a sistemelor de colectare, transportare, tratare, reciclare a DBA. În afară de faptul că producătorii/importatorii vor trebui să suporte cheltuieli pentru onorarea obligaţiunilor de a crea  sistemul de gestionare a DBA, aceştia, vor avea şi unele beneficii. Instalaţiile de tratare a DBA pot obţine surse financiare suplimentare prin vânzarea metalelor şi a altor materii prime secundare obţinute din DBA (Fe, Pb, Plastic, etc);
Cât privește partea economico-financiară, menționăm că principalele costuri ale statutul determinate de implementarea Regulamentului sunt legate de:
· crearea Sistemul informaţional automatizat „Managementul deşeurilor”, care va include și baza de date privind bateriile și acumulatorii și deșeurile de baterii și acumulatori (art. 33 din Legea 209 din 29 iulie 2016); Conceptul și softul SIAMD a fost elaborat cu suportul Agenției de Cooperare din Solvacia, Slovak Aid, fiind în proces de promovare spre aprobare în Guvern. La etapa de operaționalizare a sistemului va fi necesară înlăturarea problemelor tehnice, în caz de necesitate. 
· elaborarea capitolului de planificare a gestionării bateriilor și acumulatorilor și deșeurile de baterii și acumulatori, ca parte integrantă din programul național de gestionare a deșeurilor - nu necesită cheltuieli suplimentare de la bugetul de stat. Se vor utiliza oportunitățile existente în cadrul  proiectelor de Asistență Tehnică;

· monitorizarea implementării Regulamentului - va fi necesară angajarea a 2-3 persoane responsabile pentru monitorizarea implementării.
În statele membre UE noțiunea de „taxă de reciclare”, conţine şi costurile pentru gestionarea DBA, care este cuprinsă în preţul echipamentelor noi şi este în intervalul marjei distribuitorilor. Exemplu ţărilor UE denotă faptul că introducerea principiului răspunderii extinse a producătorului nu a avut impact asupra preţului mărfurilor comercializate, deoarece acestea sunt de ordinul 2-30 Euro, ceea ce constituie 1-3 % din preţurile de comercializare şi pot fi suportate de producători fără a majora preţul.

Dat fiind faptul că Legea nr. 1347 din 09 octombrie 1997 privind deşeurile de producţie şi menajere stabilește doar prevederi generale în domeniul gestionării deşeurilor, bazate pe standardele sovietice, domeniul gestionării bateriilor și acumulatorilor (BA) și deșeurilor de baterii și acumulatori (DBA) este slab reglementat și nu poate servi drept bază pentru gestionarea deşeurilor de baterii și acumulatori, întrucât nu asigură abordarea integrată de gestionare a acestora, reglementarea clasificării şi activităţilor de valorificare/reciclare a acestora, nu este în corespundere cu principiile, noţiunile şi terminologiile prevăzute de noul cadru politic, stabilit prin Hotărârea de Guvern nr. 248 din 10 aprilie 2013 pentru aprobarea Strategiei de gestionare a deşeurilor în Republica Moldova pentru anii 2013-2027, tratatele internaţionale la care Republica Moldova este parte, precum şi cadrului legal european în domeniul dat, nu conţine și nici nu promovează principiul „răspunderea extinsă a producătorului”, prevedere nouă, stabilită la nivel european prin Directiva cadru nr. 2008/98/CE privind deşeurile, în baza căreia au fost stabilite noile obiective, abordări, principii şi soluţii, introduse în Strategia menţionată mai sus şi în Legea cadru privind deşeurile (nr. 209 din 29 iulie 2016). 
Anunțul privind inițierea consultărilor publice asupra proiectului hotărârii de Guvern privind aprobarea Regulamentului privind bateriile și acumulatorii și deșeurile de baterii și acumulatori a fost plasat pe pagina web a ministerului la data de 15 septembrie 2016. Propuneri, comentarii și obiecții la proiectul de act normativ, din partea publicului, nu au parvenit.
În cadrul ședinței din 23 septembrie 2015 a Grupului de Lucru privind reglementarea activității de întreprinzător a fost avizată pozitiv Analiza impactului de reglementare a proiectului hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului privind bateriile și acumulatorii și deșeurile de baterii și acumulatori. Urmează examinarea, de către Grupul de Lucru menționat a proiectului de hotărâre a Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului nominalizat.

Proiectul a fost avizat cu ministerele și instituțiile de resort – Ministerul Economiei, Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene, Ministerul Finanțelor, Ministerul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor, Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare, Ministerul Sănătății, Ministerul Transportului și Infrastructurii Drumurilor, Ministerul Tehnologiei Informației și Comunicațiilor, Congresul Autorităților Locale din Moldova, Centrul de Armonizare a Legislației, Academia de Științe a Moldovei.

 Obiecțiile și propunerile parvenite au fost luate în calcul, în mare parte, la definitivarea proiectului. Totodată, urmează consultarea cu grupurile ţintă pentru a promova acele prevederi care să faciliteze implementarea reuşită a prezentului Regulament.
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