	  

ANUNŢ

privind iniţierea consultărilor publice asupra proiectului Hotărîrii  Guvernului
cu privire la aprobarea Regulamentului  cu privire reglementarea efectivului de animale

sălbatice în ariile naturale protejate de stat din afara fondului forestier de stat.
         În conformitate cu art.6 al Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului anunţă, începînd cu 31 octombrie 2017, iniţierea consultărilor publice asupra proiectului Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului cu privire reglementarea efectivului de animale  sălbatice în ariile naturale protejate de stat din afara fondului forestier de stat.
Scopul proiectului este efectuarea măsurilor de reglementare a efectivului unor specii de animale pe întreaga suprafaţă a ariilor naturale protejate de stat din afara fondului forestier de stat, în scopul ocrotirii sănătăţii populaţiei, protecţiei animalelor şi plantelor şi prevenirii pagubelor ce pot fi cauzate economiei naţionale, faunei sălbatice şi habitatelor acestora  în caz de sporire a efectivului unor specii de animale şi/sau izbucnire a epizootiilor.
          Necesitatea elaborării şi adoptării proiectului Hotărîrii Guvernului este completarea cadrului normativ cu prevederi clare privind modul de organizare, măsurile şi metodele de reglementare a efectivului de animale.
           Prevederile de bază  Proiectul regulamentului prevede patru metode de reglementare a efectivului de animale: capturarea în stare vie, strămutarea animalelor sălbatice, sacrificarea animalelor , extragerea prin împuşcare. 
        Beneficiarii proiectului hotărîrii  sînt gestionarii fondului ariilor naturale protejate de stat. 

         Rezultatele scontate  ca  urmare  a  implementării  proiectului   Hotărîrii  Guvernului  cu privire la aprobarea Regulamentului cu privire la reglementarea efectivului de animale  sălbatice în ariile naturale protejate de stat din afara fondului forestier de stat sunt  protecţia faunei de vînat în ariile protejate şi repopularea altor teritorii cu densităţi sub cele optime în scopul menţinerea echilibrului efectivului de reproducere a animalelor.
           Recomandările pe marginea proiectului Hotărîrii Guvernului  supus consultării publice, pot fi expediate pînă la data de 10 noiembrie în adresa doamnei Țapiș Valentina, la adresa electronică: valentina.tapis@madrm.gov.md, sau numărul de telefon 20-45-11 sau pe adresa: or. Chişinău, str. Constantin Tănase 9, biroul 611, Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului.

Proiectul Hotărîrii Guvernului şi nota informativă sînt disponibile pe pagina web oficială a Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului: www.madrm.gov.md/transparenta decizională/proiecte în discuţii, pe site-ul WWW.particip.gov.md sau la sediul Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului situat pe adresa: or. Chişinău, str. Cosmonauţilor 9. 

	


