ANUNȚ

privind iniţierea elaborării modificărilor şi completărilor unor prevederi din Hotărîrea Guvernului nr. 950 din 25 noiembrie 2013 pentru aprobarea Regulamentului privind cerinţele de colectarea, epurare şi deversare a apelor uzate în sistemul de canalizare şi/sau în emisaruri de apă pentru localităţile urbane şi rurale
În conformitate cu prevederile Legii nr. 239 din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale şi Mediului anunţă, începând cu data de 10 noiembrie 2017, iniţierea elaborării modificărilor şi completărilor unor prevederi din Hotărîrea Guvernului nr. 950 din 25 noiembrie 2013 pentru aprobarea Regulamentului privind cerinţele de colectare, epurare şi deversare a apelor uzate în sistemul de canalizare şi/sau în emisarurile de apă pentru localităţile urbane şi rurale.
Necesitatea elaborării modificărilor şi completărilor actului menţionat constă în actualizarea cadrului normativ pentru stabilirea cerinţelor de exploatare a sistemelor de colectare şi epurare a apelor uzate în localităţile urbane şi rurale, condiţiilor de evacuare a apelor uzate de la agenţii economici în sistemele de canalizare şi alte aspecte relevante şi specifice gestionării infrastructurii sectorului de alimentare cu apă şi de canalizare.

Propunerile și recomandările pe marginea elaborării modificărilor şi completărilor unor prevederi din Hotărîrea Guvernului nr. 950 din 25 noiemmbrie 2013 pentru aprobarea Regulamentului privind cerinţele de colectare, epurare şi deversare a apelor uzate în sistemul de canalizare şi/sau în emisarurile de apă pentru localităţile urbane şi rurale inițiate, pot fi expediate pînă pe data de 30 noiembrie 2017, la adresa dnei Serafima Tronza, pe adresa electronică: serafima.tronza@madrm.gov.md, la numărul de telefon 022 204 510 sau pe adresa Constantin Tănase 9, Chișinău.

