Informaţia 
pentru pagina web www.particip.gov.md privind proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la crearea Societăţii pe Acţiuni „Centrul de Gestionare a Deşeurilor Periculoase” 
    
Temeiul şi scopul proiectului: Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la crearea Societăţii pe Acţiuni ,,Centrul de Gestionare a Deșeurilor Periculoase” este elaborat de către Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale şi Mediului în temeiul art. 62 alin. (1) a Legii nr. 209 privind deșeurile (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2016, Nr. 459-471, art. 916), precum și în scopul asigurării unei abordări integrate, eficiente și transparente a gestionării sectorului deșeurilor periculoase în Republica Moldova și, în deosebi, a creării rețelei de eliminare și valorificare a deșeurilor.
Scopul Societăţii pe Acţiuni ,,Centrul de Gestionare a Deșeurilor Periculoase” va fi îmbunătățirea gestionarii deșeurilor periculoase în Republica Moldova și reducerea impactului negativ al acestora asupra mediului înconjurător și sănătății umane.
Impactul proiectului: Aprobarea și implementarea Hotărârii Guvernului va avea un impact social considerabil, și anume se vor reduce semnificativ problemele de mediu și sănătate a populației, asociate de abandonarea deșeurilor periculoase, se va crea un sistem de gestionare (colectarea, tratarea, și eliminarea în siguranță) a deșeurilor periculoase la nivel național în conformitate cu cerințele europene, inclusiv se vor crea 42 locuri de muncă noi.
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