Notă informativă
 pe marginea proiectului Hotărârii Guvernului 

„Cu privire la aprobarea Planului național de facilitare a comerțului 
pentru anii 2017 - 2020” 

Condițiile ce au impus elaborarea proiectului și finalitățile urmărite. Una dintre direcțiile prioritare asumate de către Guvern, reliefate în Programul său de activitate pentru anii 2016-2018, rezidă în dezvoltarea economică și sporirea competitivității. Astfel, întru implementarea acestuia, au fost reliefate drept obiective: (i) dezvoltarea mediului de afaceri și a climatului investițional, (ii) acordarea priorității, în procesul de implementare a reformelor ce vizează dezvoltarea mediului privat, acelor activități care sunt în concordanță cu planurile de acțiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană, (iii) reducerea barierelor administrative la export, cu accent pe producătorii mici și mijlocii, (iv)instituirea unui mecanism structurat și permanent de consultare cu mediul de afaceri la elaborarea politicilor de dezvoltare durabilă a diferitor ramuri ale economiei naționale, (v)cultivarea unui dialog constant și eficient cu societatea civilă și oamenii de afaceri din diferite domenii, (vi) îmbunătățirea administrării vamale și fiscale prin diferite instrumente de politici tarifare, economice și fiscal-bugetare, care să contracareze economia tenebră a țării.

Prin urmare, menționăm despre faptul că, în vederea realizării acestor deziderate, precum și urmărind scopul implementării acțiunilor corespunzătoare privind facilitarea comerțului, recunoscute pe plan mondial, Republica Moldova, prin intermediul Legii nr. 129 din 9 iunie 2016 a acceptat Protocolul de amendare a Acordului de la Marrakech privind constituirea Organizației Mondiale a Comerțului.
De asemenea, precizăm că, potrivit prevederilor pct.1 al Protocolului enunțat, „De la intrarea în vigoare a prezentului Protocol în conformitate cu alineatul (4), Anexa 1A la Acordul O.M.C., se modifică prin introducerea Acordului privind Facilitarea Comerţului, astfel cum e stabilit în Anexa la prezentul Protocol, care urmează să fie inserat după Acordul privind Măsurile de Salvgardare.”
Menționăm că, Protocolul de modificare a Acordului de la Marrakesh privind constituirea OMC a intrat în vigoare la 22 februarie 2017.
Republica Moldova a fost cea de a 84-a țară care a ratificat Acordul TFA prin Legea nr. 129 din 9 iunie 2016. Instrumentul de ratificare a fost depus la data de 24 iunie curent.
Însuşi textul art.23 alin.(2) al Acordului privind Facilitarea Comerţului dispune că,  „Fiecare stat Membru trebuie să instituie şi/sau să menţină un comitet naţional de facilitare a comerţului sau să desemneze un mecanism existent pentru facilitarea atît a coordonării, cît şi implementării naţionale a prevederilor prezentului Acord.”
În acest sens, a fost instituit Comitetul Național de Facilitare a Comerțului, pe lîngă Consiliul Economic de pe lângă Prim-Ministru, prin modificarea corespunzătoare a  Regulamentului Consiliului respectiv, operată prin intermediul Hotărârii Guvernului nr.26 din 25.01.2017.
Totodată, Art.2. al Legii nr. 129 din 9 iunie 2016  pentru acceptarea Protocolului de amendare a Acordului de la Marrakech privind constituirea Organizației Mondiale a Comerţului, dispune că, Guvernul va întreprinde măsurile necesare pentru realizarea prevederilor protocolului menționat.

În temeiul acestor norme a fost elaborat prezentul proiect de act normativ, ce aprobă Planul național de facilitare a comerțului pentru anii 2017 – 2020 și lista acțiunilor realizate întru implementarea Protocolului de amendare a Acordului de la Marrakech. Lista sus-menționată urmează să fie aprobată pentru asigurarea trasabilității acțiunilor realizate cu cele propuse în Planul național de facilitare a comerțului. 
Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi.

 Planul cuprinde 35 de capitole, care includ 91 de acțiuni. Implementarea Planului va fi pusă în sarcina a 14 autorități publice și instituții, dar va necesita și colaborarea cu sectorul privat, în special cu asociațiile de afaceri.
Principalele domenii de intervenție:
- Accesul la informație, asigurarea transparenței în reglementarea comerțului: trade Portal, ghiduri, pagini web ale autorităților, puncte de informare, consultări în procesul decizional;

- Asigurarea predictibilității regulilor de desfășurare a comerțului: notificări, decizii prealabile, proceduri reglementate de rețineri, testări, taxe aplicabile comerțului, sancțiuni aplicabile și adecvate;
- Simplificarea procedurilor administrative aplicabile comerțului: dezvoltarea AEO, proceduri simplificate de vămuire, livrări urgente, mărfuri perisabile, implementarea ghișeului unic pentru comerț, implementarea NCTS (sistem de tranzit electronic);
- Implementarea tehnologiilor informaționale moderne în procedurile de control de stat al comerțului și automatizarea proceselor de interacțiune cu businessul: up-grade ASYCUDA, dezvoltarea vămuirii electronice, implementarea procedurilor electronice la alte agenții (ANSA ANTA), folosirea documentelor electronice; 
- Îmbunătățirea infrastructurii necesare realizării sau controlului comerțului extern.
Procedura de implementare a Planului:
Planul este elaborat pentru primii 3 ani şi prevede chestionarea periodică a mediului de afaceri în vederea actualizării acestuia și identificării provocărilor noi, efectuarea periodică a evaluării gradului de îndeplinire a cerințelor Acordului și a Recomandărilor UNECE. Planul se va ajusta în conformitate cu acțiunile re-evaluate pe măsura realizării acestuia.
Descrierea gradului de compatibilitate a prevederilor proiectului cu legislația Uniunii Europene. Prezentul proiect de act normativ nu contravine legislației Uniunii Europene.
Fundamentarea economico-financiară. Implementarea acțiunilor inserate în Planul aprobat prin intermediul prezentului proiect de act normativ va fi asigurată din bugetul autorităţilor desemnate drept responsabile, precum şi cu suportul financiar al partenerilor externi. 
Astfel, Protocolul internațional în baza căruia este dezvoltat, prevede și anumite mecanisme de accesare a asistenței donatorilor externi în vederea implementării sale. În acest context, odată cu aprobarea Planului, Consiliul Național de Facilitare a Comerțului, fiind coordonator principal al activităților de implementare a Planului, va întreprinde o serie de măsuri în vederea aducerii acestuia la cunoștința tuturor organismelor și partenerilor externi de dezvoltare, precum și coordonare a asistenței acordate de către acestea.

Budgetul consolidat, estimat cu aproximație pentru implementarea planului de acțiuni a acordului privind Facilitarea Comerţului și recomandărilor UNECE constituie circa 137,1 mln Euro.

O atenție deosebită întru asigurarea prevederilor acordului privind Facilitarea Comerţului revin operațiunilor vamale în derularea tranzacțiilor transfrontaliere, asistența financiară pentru acest domeniu fiind estimată la circa 68000 mii Euro, mare parte fiind necesară pentru dezvoltarea punctelor de trecere a frontierei și modernizarea infrastructurii vamale, dar și asigurarea cu instrumente (echipamente specifice de control vamal – scanere X-Ray, echipamente de laborator) și mecanisme moderne și securizate de procesare automatizată a tranzacțiilor (risk management, audit post-vămuire, schimb de date cu autoritățile vamale EU/CIS) pentru bunurile care sunt supuse controlului comun la traversarea frontierei vamale, în contextul implementării principiului de Ghișeu Unic electronic și interacțiunea autorităților prin sisteme informaționale întru minimizarea timpului (fluidizarea traficului) și impactului factorului uman.
Un factor important în asigurarea acordului privind Facilitarea Comerţului este consolidarea capacităților și eficiența autorității responsabile de siguranța alimentară – Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor. Estimările de suport financiar constituie 12,9 mln Euro. Ponderea cea mai mare a suportului pentru ANSA vor constitui investițiile de infrastructură – construirea a cel puțin 2 puncte de control fitosanitar și sanitar veterinar conform normelor EU la punctele de trecere a frontierei cu EU și UA. Adițional este strict necesar de asigurat suport în dotarea ANSA cu un sistem integrat informațional, care să asigure managementul și evidența documentelor permisive gestionate de agenție, registrele aferente siguranței alimentare, schimbul de date automatizat cu autoritățile similare din țările EU și CIS dar și cu alte autorități pe plan național participante la controlul transfrontalier.
Întru asigurarea prevederilor acordului privind Facilitarea Comerţului – Agenția Națională Transport Auto, necesită suport în special pentru revizuirea și modificarea după caz a regulilor existente privind importul mărfurilor perisabile, achiziționarea laboratorului pentru verificarea parametrilor tehnici necesari pentru transportarea mărfurilor perisabile și ușor alterabile și certificarea autovehiculelor rutiere de mărfuri perisabile. Elaborarea programelor de instruire pentru personalul autorităților și reprezentanții mediului de afaceri implicați în transportul de mărfuri perisabile, crearea sistemului informațional privind evidența unităților de transport agreate pentru transportarea produselor perisabile și ușor alterabile, etc. Suportul financiar este estimat la 5,1 mln Euro.

Autoritățile care de asemenea necesită asistență financiară, suport tehnic și juridic în asigurarea implementării prevederilor planului de acțiuni acordului privind Facilitarea Comerţului, după cum urmează – MEC(~ 4 mln euro), MF(~6,6 mln euro), PF a MAI(~ 1,7 mln euro), APC(~830 mii euro), INM (~1 mln euro), ISM (~ 310 mii euro), MOLDAC(~175 mii euro).
Asigurarea cu resurse financiare și asistență tehnică pentru implementarea planului de acțiuni a acordului de facilitare a comerțului trebuie să fie o prioritate majoră pentru guvernul Republicii Moldova, în conformitate cu analizele de impact realizate de diverse organizații internaționale, principalele motive ale neimplementării acordului TFA pot cuprinde următoarele categorii ale motivelor care stau la baza statutului parțial implementat sau neimplementat și ar putea fi identificate ca:

a) Lipsa de înțelegere a măsurii propuse sau lipsa de cunoștințe despre beneficiile măsurii;
b) Cadrul juridic existent;
c) Lipsa resurselor: Termenul "resurse" cuprinde resurse financiare, tehnologice, instituționale sau umane sau echipamente sau facilități necesare;
d) Tehnologia informației și comunicațiilor (TIC) și infrastructura: sistemele și infrastructura TIC în uz curent împiedică în mod eficient aplicarea Masurilor TFA;
e) (Un exemplu frecvent este lipsa interoperabilității informațiilor (IT) utilizate de administrațiile implicate într-un anumit domeniu, proces sau procedură);
f) Lipsa cooperării inter-agenție;
g) Lipsa cadrului organizatoric.
Impactul potențial asupra costurilor comerciale al Acordului de facilitare a comerțului acordat de OMC:
Analiza datelor TFI (indicatorilor de facilitare a comerțului) arată că măsurile de facilitare a comerțului pot aduce beneficii tuturor țărilor, indiferent dacă acestea exportă sau importă bunuri, permițând un acces mai bun la inputurile de producție și o participare mai mare la lanțurile valorice globale care caracterizează comerțul internațional de astăzi.
• Reducerea potențială a costurilor de la o implementare "deplină" a acordului de facilitare a comerțului este de 16,5% din costurile totale pentru țările cu venituri mici, 17,4% pentru țările cu venituri mai mici de mediu și 14,6% pentru țările cu venituri mai mari de mediu.

• Dacă țările se limitează la prevederile obligatorii ale acordului, reducerea potențială atinge 12,6% pentru țările cu venituri mici, 13,7% pentru țările cu venituri mai mici de mediu și 12,8% pentru țările cu venituri mai mari de mediu, cu 3,9, 3,7 și 1,8 puncte procentuale mai puțin decât dacă au implementat "pe deplin" cele mai bune practici.

Acest scenariu relevă costuri semnificative de oportunitate pentru țările cu venituri mici și mai mici de mediu, în special.

Implementarea programelor de reformă a facilitării comerțului are cu siguranță un cost, iar măsurile de facilitare trebuie să fie prioritizate pentru a maximiza beneficiile. Cu toate acestea, există oportunități bogate de câștiguri, după cum au fost documentate în numeroase studii și rapoarte, în special din partea Băncii Mondiale(BM) și Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare Economică(OCDE). La nivel macro, acestea privesc efectele pozitive asupra mediului comercial și volumelor comerciale. Orice zi suplimentară necesară pentru mărfurile pregătite pentru import sau export scade comerțul cu aproximativ 4,5% (OCDE 2011). O cercetare recentă a BM (Helble, Mann, Wilson 2012) privind eficacitatea asistenței financiare pentru implementarea acordului de facilitare a comerțului constată că ajutorul de 1 USD pentru facilitarea comerțului se transformă în exporturi de 70 de dolari SUA pentru destinatari. La nivel micro (firme), aceste studii relevă ușurința efectuării comerțului și performanța de export a unei firme, măsurată ca intensitate și diversitate a exportului.
Modul de încorporare în sistemul actelor normative în vigoare. Ulterior aprobării prezentului proiect, ministerele şi instituţiile responsabile de implementare vor întreprinde măsurile necesare pentru realizarea Planului național menţionat şi vor prezenta Comitetului Național de Facilitare a Comerțului semestrial, pînă la data de 15 a lunii ce urmează semestrul, informaţii privind rezultatele îndeplinirii, în semestrul precedent, a acțiunilor incluse în Planul național.

Monitorizarea implementării Planului național sus-numit se pune în sarcina Comitetului Național de Facilitare a Comerțului, care va prezenta Guvernului anual, pînă la 1 martie, al fiecărui an de raportare, raportul privind realizarea acestuia.

Controlul asupra executării prezentei hotărâri se pune în sarcina Ministerului Economiei și Infrastructurii.
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