Anunţ de consultări publice
 al proiectului hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea proiectului de lege”

Ministerul Sănătăţii iniţiază, începînd cu data de 21 iunie 2012, consultarea publică a proiectului hotărîrii de Guvern „Cu privire la aprobarea proiectului de lege”.
Documentul este elaborat în scopul eliminării tratamentului forţat  şi conformarea actelor legislative relevante la exigenţele Convenţiei pentru protecţia drepturilor omului şi a demnităţii fiinţei umane în ceea ce priveşte aplicaţiile biologiei şi ale medicinii ratificată de către Republica Moldova la 19 iulie 2002 şi protocoalelor adiţionale la Convenţia privind drepturile omului şi biomedicină.
Modificările propuse sunt ghidate de bunele practici in legislaţia TB, recomandate de către Organizaţia Mondiala a Sănătăţii

 şi racordate la necesităţile Republicii Moldova pentru a îndeplini prevederile Legii nr. 153-XVI din 04.07.2008 "cu privire la controlul şi profilaxia tuberculozei" şi Programul Naţional de control al tuberculozei  pentru anii 2011-2015.
Proiectul de lege a fost elaborat de către grupul de lucru, instituit de Ministerul Sănătăţii, cu participarea specialiştilor în domeniu şi reprezentanţii societăţii civile. Proiectul de lege a fost publicat pe pagina WEB a Ministerului Sănătăţii pentru dezbateri publice.Regulamentul a fost elaborat de Ministerul Sănătăţii în grupul mixt de lucru “.

Recomandările pe marginea proiectului supus consultării publice pot fi expediate în termen de pînă la 12 iulie 2012, în adresa Direcţiei generale servicii de sănătate publică şi individuale, la adresa de email tatiana.zatic@ms.gov.md, sau comunicate la numărul de telefon 26-88-23.
Materialele aferente proiectului de decizie sunt disponibile pe pagina web a Ministerului Sănătăţii, www.ms.gov.md (compartimentul Transparenţa decizională→Anunţ de organizare a consultărilor publice→ Proiectului hotărîrii de Guvern „Cu privire la aprobarea proiectului de lege”).
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