Notă de argumentare
 cu privire la crearea Centrului Educaţional

pentru copiii bolnavi de cancer din cadrul Institutului Oncologic

În cadrul Institutului Oncologic anual se află la tratament de durată (3-10 luni) circa 70 de copii din diferite localități ale republicii, care, în virtutea stării de sănătate, sînt lipsiți de posibilitatea de a-și continua studiile. După tratament, copiii respectivi revin în mediul lor familial, confruntîndu-se cu dificultăți de  socializare atît în mediul educațional, cît și în cel comunitar.
Agenţia  Austriacă pentru Cooperare şi Dezvoltare în colaborare cu UNESCO a oferit sprijin financiar pentru realizarea Proiectului "Speranță pentru copiii din Moldova“. Proiectul este implementat de către organizaţia non-guvernamentala austriacă HOPE'87 în colaborare cu Comisia Naţională pentru afaceri UNESCO din Republica Moldova,  Institutul Oncologic, Ministerului Educaţiei şi Ministerul Sănătăţii din  Republicii Moldova. Crearea Centrului educaţional constituie unul din componentele proiectului menționat și are misiunea de a oferi oportunităţi educaţionale copiilor bolnavi de cancer în condiţiile spitalizării acestora şi a tratamentului medical specific în vederea sporirii speranței de viață și de reintegrare reușită în mediul școlar și de viață. 

La momentul actual, este semnat Memorandumul de înțelegere între organizația finanțatoare HOPE'87 (Austria), Comisia Naţională pentru UNESCO din Republica Moldova,  ministerele de resort și Institutul Oncologic; a fost realizată o vizită de studiu la Centrul Educațional al Clinicii „Sf.Ana” din Viena, Austria, a unui grup de experți pentru elaborarea cadrului normativ şi metodologic al Centrului educațional.
Proiectul Hotărîrii Guvernului aprobă Regulamentul de activitate a Centrului educaţional pentru copiii bolnavi de cancer, statele titulare ale acestuia, precum și  stabilește volumul și destinația utilizării mijloacelor financiare solicitate.

Proiectul Hotărîrii Guvernului Cu privire la înfiinţarea Centrului educaţional pentru copiii bolnavi de cancer este elaborat în concordanță cu prevederile alineatului (1) din art.6 al Legii învățămîntului (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1995, nr.62-63, art.692), în scopul asigurării dreptului tuturor copiilor la educaţie şi dezvoltare, a facilitării integrării post-tratament a copiilor bolnavi de cancer în mediul educaţional, în baza memorandumului semnat între Organizația „HOPE-87” (Austria), Comisia Naţională a Republicii Moldova pentru UNESCO, Ministerul Educaţiei, Ministerul Sănătăţii, Ministerul Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei și Instituția Medico-Sanitară publică Institutul Oncologic.

Realizarea prevederilor proiectului Hotărîrii Guvernului cu privire la crearea Centrului educaţional pentru copiii bolnavi de cancer din cadrul Institutului Oncologic se va efectua conform devizului de cheltuieli care va incude:

· Salarizarea angajaților Centrului – în limitele numărului de unități de personal și cheltuieli de personal, stabilit pentru Ministerul Educației și prevăzute în Cadrul bugetar pe termen mediu 2012-2014 (Fond de salariu – 36,43 mii lei/lună);

· asigurarea didactico-metodică a procesului educațional (din donații și sponsorizări).

La definitivarea proiectului Hotărîrii Guvernului cu privire la crearea Centrului educaţional pentru copiii bolnavi de cancer din cadrul Institutului Oncologic au participat reprezentanţii Ministerului Educației, Ministerului Sănătății, Ministerului Muncii, Protecției Sociale și Familiei, Comisiei Naționale pentru afaceri UNESCO din Republica Moldova, Instituției Medico-Sanitare Publice Institutul Oncologic și ai Centrului de Informare și Documentare privind Drepturile Copilului.
Prezentul proiect a fost avizat pozitiv de către Instituția Medico-Sanitară Publică Institutul Oncologic, Ministerul Sănătății, Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei, Ministerul Finanțelor, Ministerul Justiției, Centrul pentru Drepturile Omului din Moldova. 
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