NOTĂ INFORMATIVĂ 
referitor la proiectul hotărârii de Guvern 

privind instalarea în municipiul Chișinău a plăcii comemorative 
„Constantin Constantinov şi Ecaterina Kazimirova”

Ministerul Educației, Culturii și Cercetării,  a elaborat proiectul hotărârii de Guvern privind instalarea plăcii comemorative „Constantin Constantinov şi Ecaterina Kazimirova” în conformitate cu prevederile art.7 alin.(1) din Legea monumentelor de for public nr.192 din 30 septembrie 2011 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2011, nr. 197-202, art.569), în baza deciziei pe acest subiect a Consiliului municipal Chişinău nr. 4/18 din 21.12.2015.


Placa comemorativă în memoria iluştrilor actori de teatru şi cinema Constantin Constantinov şi Ecaterina Kazimirova se preconizează a fi instalată  pe faţada clădirii în care au locuit, din strada Alexei Şciusev, nr. 71, mun. Chişinău. 

Cheltuielile pentru executarea şi instalarea plăcii comemorative vor fi asigurate de către familia Constantinov şi alte donaţii.

Constantin Constantinov s-a născut la 7 iulie 1915 în satul Sucleia din raionul Slobozia. A făcut studii la Şcoala teatrală din Odesa (1934-1937), devenind  actor de teatru. Din anul 1944, a jucat pe scena Teatrului Muzical-Dramatic „A.Puşkin” din Chişinău (azi Teatrul Naţional „Mihai Eminescu”). În anul 1953 i s-a conferit titlul de Artist al Poporului. În teatru a jucat roluri de comedie, dar şi dramatice, interpretând circa 100 de roluri. Pe lângă aceste roluri de teatru, Constantin Constantinov a dat viaţă şi la circa 50 personaje de film. 


Constantin Constantinov a încetat din viaţă la 8 martie 2003, la vârsta de 88 de ani, în Chişinău, fiind înmormântat în cimitirul din strada Armenească. În decembrie 2007, o stradă nouă din sectorul Râşcani al municipiului Chişinău a primit numele actorului Constantin Constantinov.


Ecaterina Kazimirova s-a născut la 8 decembrie 1921 în satul Doibani din raionul Dubăsari. A absolvit Şcoala teatrală din Odesa (1939) şi practic toată viaţa a activat pe scena Teatrului Muzical-Dramatic de Stat, mai întâi la Tiraspol, iar apoi la Chişinău, jucând roluri memorabile. I-au fost conferite titluri şi premii: Ordinul „Drapelul Roşu de muncă”, Ordinul „Insigna de onoare”, Artistă a Poporului din Republica Moldova, Cavaler al Ordinului de Onoare al Republicii Moldova. Ecaterina Kazimirova a decedat la 3 decembrie 2012 la Chişinău.

Constantin Constantinov şi Ecaterina Kazimirov, iluştri actori de teatru şi cinema, fondatori ai Teatrului muzical-dramatic „A.S. Puşkin” (în prezent, Teatrul Naţional „Mihai Eminescu”), artişti ai poporului, rămân a fi personalităţi relevante în cultura ţării noastre, care merită atenţia şi preţuirea posterităţii.
Proiectul hotărârii de Guvern se va aviza de către: Academia de Ştiinţe a Moldovei; Ministerul Economiei și Infrastructurii; Ministerul Finanţelor; Centrul Național Anticorupție şi Ministerul Justiţiei.
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