NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului „Pentru aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în anexa nr.1 la Hotărîrea Guvernului nr. 965 din 17 noiembrie 2014”
	I. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului şi finalităţile urmărite 

	Proiectul hotărîrii Guvernului „Pentru aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în anexa nr.1 la Hotărîrea Guvernului nr. 965 din 17 noiembrie 2014” a fost elaborat de Ministerul Afacerilor Interne în scopul ajustării cadrului normativ de reglementare referitor la utilizarea funcționalităților Sistemului automatizat de supraveghere a circulaţiei rutiere „Controlul traficului” (în continuare – Sistem sau SASCR „Controlul traficului”) pentru consolidarea capacităților instituționale ale  autorităților administrative și subdiviziunilor din subordinea MAI la capitolul managementului eficient al situațiilor de criză în domeniul ordinii publice, precum și în caz de pericol sau de declanşare a situaţiilor excepţionale, prind asigurarea suportului informațional stabil și eficient al factorilor de decizie, abilitați prin lege, care urmează să stabilească și să pună în aplicare în mod unitar măsurile necesare pentru prevenirea și controlul, precum și pentru înlăturarea efectelor acestora, în scopul revenirii la starea de normalitate.
În acest context, proiectul prevede acordarea accesului persoanelor autorizate din cadrul autorităţilor administrative din subordinea Ministerului Afacerilor Interne, inclusiv persoanelor autorizate din cadrul Serviciului Protecție și Pază de Stat, abilitate cu competențe de asigurare a securității statului, de menținere și asigurare a ordinii publice la imaginile video transmise de camerele de supraveghere ale SASCR „Controlul traficului”, în regim on-line fără a avea acces la datele înregistrate de sistem întru prelucrarea și/sau modificarea acestora. 
  Astfel, prin sporirea capacității structurilor din sectorul de securitate naţională abilitate cu funcţii de combatere a factorilor criminogeni, menţinere a ordinii publice şi securității publice, supraveghere de stat în domeniul protecţiei civile şi al apărării împotriva incendiilor, prezentul proiect contribuie la realizarea obiectivelor 4.4 – Combaterea factorului criminogen şi a corupţiei, 4.6 – Prevenirea, gestionarea şi eliminarea efectelor în caz de calamităţi  naturale, de poluare a mediului şi de accidente tehnogene, stabilite de Strategia securităţii naţionale a Republicii Moldova, aprobată prin Hotărîrea Parlamentului nr. 153 din 15 iulie 2011.
Adițional, prezentul proiect urmărește ajustarea normelor Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea SASCR „Controlul traficului” și completarea neajunsurilor de reglementare cu referință la:

a) modificările operate în Codul contravențional prin Legea nr.134 din 17 iulie 2016 pentru modificarea și completarea unor acte legislative;

b) desemnarea administratorului tehnico-tehnologic al Sistemului, identificarea atribuțiilor, drepturilor și obligațiilor acestuia;

c) acordarea calității de subregistrator al Sistemului subdiviziunilor specializate din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, care gestionează unități mobile de supraveghere a circulaţiei rutiere;

d) participarea Autorităților publice locale la dezvoltarea sistemului prin crearea posturilor locale sau unităților mobile de supraveghere a traficului rutier prin proiectarea, ridicarea construcției metalice, montarea și mentenanța echipamentului certificat și verificat metrologic, fără a avea acces la datele din sistem.


	II. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi 

	Pct.14 din Regulament stabilește expres atribuțiile Întreprinderii de Stat „Centrul de telecomunicaţii speciale” privind asigurarea schimbului de informaţii prin intermediul Sistemului de telecomunicaţii al autorităţilor administraţiei publice, precum şi plasarea echipamentelor în centrul de date deţinut, şi în nodurile telecomunicaţionale ale Sistemului de telecomunicaţii al autorităţilor administraţiei publice, în baza contractelor încheiate cu deţinătorul Sistemului. Potrivit bunelor practici de exploatare a sistemelor informaționale, asemenea atribuții sunt caracteristice unui participant distinct la Sistem - administratorului tehnico-tehnologic al Sistemului, care în comun cu deținătorul Sistemului, asigură condiţiile şi procedurile de elaborare, dezvoltare, implementare şi mentenanţă a Sistemului, asigură suportul tehnic necesar pentru gestionarea infrastructurii Sistemului. Prin urmare, completarea Regulamentului cu punctele 321 și 322, precum și modificările propuse la pct.14 au drept scop definirea rolului administratorului tehnico-tehnologic în cadrul Sistemului, stabilirea drepturilor și obligațiunilor acestuia.
Ținînd cont de dotarea subdiviziunilor specializate cu funcţii operaţionale ale Inspectoratului General al Poliţiei cu unități mobile de supraveghere a circulaţiei rutiere, precum şi de dotarea preconizată cu asemenea unități a subdiviziunilor teritoriale ale IGP, prin introducerea pct.81, în Regulament, se propune acordarea acestor subdiviziuni a calității de subregistrator al Sistemului. Înregistrarea prin sistem de subregistratură, urmează a fi exercitată în bază contractuală, în temeiul acordului exprimat în scris al posesorului Sistemului, în conformitate cu principiile stabilite la art. 13 al Legii nr. 71 din 22.03.2007 cu privire la registre. 

Adițional, prin modificarea pct.8, și completarea cu pct.82 în Regulament, este îmbunătățită reglementarea drepturilor autorităților administrației publice locale de a participa la dezvoltarea Sistemului în calitate de Furnizor de infrastructură, prin proiectarea, ridicarea construcției metalice, dotarea și mentenanța echipamentului certificat și verificat metrologic, fără a avea acces la datele din sistem.

Totodată a fost introdus  pct. 281, obligațiile furnizorului de infrastructură, una din ele fiind asumarea obligației de compensare a cheltuielilor, suportate de către registrator, conform nomenclatorului, pentru imprimare, ambalare în plic și remitere a corespondenței legate de gestionarea contravențiilor constatate cu utilizarea sistemelor locale de supraveghere a circulației rutiere.
De asemenea, întru asigurarea protecției datelor cu caracter personal, a fost modificat punctul 19 care stabilește că termenul de păstrare a informației în sistem este determinat de capacitatea echipamentului de stocare a datelor, însă nu poate depăși 3 luni, astfel asigurîndu-se funcționalitatea sistemului și radierea informației la expirarea termenului de stocare.


	III. Fundamentarea economico-financiară 

	Implementarea amendamentelor propuse în proiect nu necesită alocarea suplimentară a mijloacelor financiare, valorificarea funcționalităților Sistemului privind vizualizarea datelor de către utilizatorii autorizați din cadrul autorităţilor administrative din subordinea Ministerului Afacerilor Interne, inclusiv din cadrul Serviciului Protecție și Pază de Stat, urmînd a fi realizată prin intermediul infrastructurii existente a Sistemului de telecomunicații al autorităților administrației publice.



	VI. Respectarea transparenţei în procesul decizional 

	În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239 din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, anunţul privind iniţierea procesului de elaborare a proiectul hotărîrii Guvernului privind aprobarea modificărilor și completărilor Hotărîrii Guvernului nr. 896 din 27 octombrie 2014, a fost plasat pe pagina oficială a Ministerului Afacerilor Interne, în directoriul Transparenţa/consultări publice/consultări publice.

După avizarea prezentului proiect de către autoritățile publice și instituțiile interesate, acesta urmează a fi prezentat spre examinare Centrului Național Anticorupție pentru efectuarea expertizei anticorupție, respectiv, Ministerului Justiției pentru expertiza juridică.
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