NOTĂ INFORMATIVĂ

privind aprobarea Regulamentului de organizare şi funcţionare a 

Inspectoratului pentru Protecția Mediului, a structurii 

și efectivului-limită ale acestuia
1. Temei pentru elaborare
Ca rezultat al realizării reformei instituțiilor în domeniul controlului de stat, a fost inițiat procesul de creare a Inspectoratului pentru Protecția Mediului prin fuzionarea Inspectoratului Ecologic de Stat și a Serviciului Piscicol.

În consecință, Inspectoratul pentru Protecția Mediului urmează să cumuleze și să exercite doar funcții de control în toate domeniile de mediu.
În așa mod, Proiectul hotărîri Guvernului privind aprobarea Regulamentului de organizare şi funcționare a Inspectoratului pentru Protecția Mediului, a structurii și efectivului-limită ale acestuia (în continuare - proiectul HG) este elaborat în conformitate cu art. 7 lit. e) 136 din  07.07.2017 cu privire la Guvern,  art. 14 alin. (7) din Legea nr. 98 din 04 mai 2012 privind administrația publică centrală de specialitate, Legea 131 din 08.06.2012 privind controlul de stat asupra activităţii de întreprinzător, Legea nr. 230 din 23 septembrie 2016 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, Legea nr. 185 din 21.09.2017 privind modificarea și completarea unor acte legislative, Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova nr. 1310 din 14.11.2006 cu privire la aprobarea structurii-tip a regulamentelor privind organizarea şi funcționarea organului central de specialitate al administrației publice şi autorităţii administrative din subordinea acestuia, Hotărîrii Guvernului nr. 887 din 01.11.2017 Cu privire la crearea Inspectoratului pentru Protecția Mediului cu modificările şi completările ulterioare 
2. Scopul elaborării 
Proiectul HG este elaborat în scopul atingerii obiectivului general al reformei administraţiei publice de creare a instituțiilor de control, profesioniste, în corespundere cu necesităţile şi aşteptările cetăţenilor şi cele ale entităţilor sociale şi economice. 
3. Principalele prevederi ale proiectului
Proiectul HG prevede crearea Inspectoratului pentru Protecția Mediului în subordinea Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, în baza reorganizării prin fuziune a Inspectoratului Ecologic de Stat și Serviciului Piscicol, devenind succesor de drepturi și obligații ai acestora, precum și transferarea competențelor în domeniul controlului geologic de la Agenția pentru Geologie și Resurse Minerale și în domeniul securității și sănătății în muncă de la Inspectoratul de Stat al Muncii. 
Inspectoratului pentru Protecția Mediului urmează să devină instituția responsabilă de realizarea controlului de stat în domeniul protecției mediului și utilizării raționale a resurselor naturale cu misiunea de a asigurarea aplicării și respectării actelor legislative şi normative în domeniul protecției mediului, resurselor forestiere, piscicole, acvatice, solului, utilizarea subsolului, modului de gestionare a deșeurilor și a resurselor naturale,  diminuarea activităților cu impact negativ asupra mediului înconjurător, de către întreprinderi, instituții, organizații, cu orice tip de proprietate și formă juridică de organizare, de către autoritățile administrației publice centrale și locale, precum și persoanele fizice. 
Urmare reorganizării, conducerea Inspectoratului va fi formată din șef și doi șefi adjuncți, care vor asigura realizarea legăturilor funcţionale dintre conducerea Inspectoratului şi șefii direcțiilor pe domeniile de activitate atribuite. Regulamentul Inspectoratul Ecologic de Stat prevede și stabilirea funcțiilor de bază, atribuțiilor principale și drepturilor generale ale acesteia. 
La fel, proiectul HG conține lista de acte normative care urmează a fi abrogate.
4.  Măsuri instituţionale şi organizaţionale pe care le implică actul elaborat

Proiectul HG prevede crearea unei instituții noi în baza reorganizării prin fuziune a unor organe de control, optimizarea funcțională a atribuțiilor în domeniul protecției mediului și utilizării resurselor naturale.

 5. Impactul proiectului

Proiectul HG urmărește pe de o parte optimizarea numărului organelor de control de stat prin fuziunea Inspectoratului Ecologic de Stat și Serviciului Piscicol, sporirea eficienței cheltuielilor publice de întreținere administrativă, asigurarea eficientă a controlului de stat conform domeniilor de competență. 
6. Fundamentarea economico-financiară
Implementarea acestui proiect nu necesită alocarea resurselor financiare suplimentare de la bugetul de stat. 

7. Avizarea şi consultarea proiectului 

Proiectul HG urmează a fi consultat şi avizat cu instituțiile publice cointeresate în  conformitate cu prevederile Legii nr.317-XV din 18.07.2003 privind actele normative ale Guvernului şi ale altor autorităţi ale administrației publice centrale şi locale. 
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