NOTĂ INFORMATIVĂ 

la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului Centrului de dirijare în situații excepționale al Comisiei pentru Situații Excepționale a Republicii Moldova
	1. Temeiul inițierii procesului de elaborare, autorul proiectului

	Proiectul hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului Centrului de dirijare în situații excepționale al Comisiei pentru Situații Excepționale a Republicii Moldova este elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne, în vederea executării prevederilor pct. 13 al Regulamentului Comisiei pentru Situații Excepționale a Republicii Moldova, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 1340 din 04 decembrie 2001.

	2. Scopul și obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ, principalele prevederi ale proiectului

	Scopul de bază al acestui Regulament este crearea cadrului normativ, care stabilește modalitatea de organizare și funcționare a Centrului de dirijare în situații excepționale al Comisiei pentru situații excepționale a Republicii Moldova. Totodată, presupune crearea unui sistem de organe pentru asigurare a activității Comisiilor pentru situații excepționale, create la toate nivelele de organizare a protecției civile (obiect, locale, teritoriale), cât și funcțional în cadrul organelor centrale de specialitate ale administrației publice, altor autorități administrative centrale, care vor activa în coordonare cu Centrul de dirijare în situații excepționale.
Centrul de dirijare în situații excepționale se înființează, organizează şi funcționează în domeniul managementului prevenirii şi gestionării situațiilor excepționale naționale sau transfrontaliere.

Activitatea în cadrul Centrului de dirijare în situații excepționale va permite efectuarea unui management mai eficient și unitar a situațiilor excepționale (îndeosebi în cazul necesităţii realizării acțiunilor complexe de gestionare a situațiilor excepționale cu implicarea reprezentanţilor din mai multe ministere sau agenţii) dintr-un singur punct, iar la nivel tehnic elaborarea de către experţi în comun a propunerilor privind desfăşurarea lucrărilor de prevenire şi/sau lichidare a consecinţelor situaţiilor excepţionale pentru Comisia pentru Situații Excepționale a Republicii Moldova.
Concomitent, Centrul de dirijare în situații excepționale va fi un punct de contact cu partenerii externi în domeniul gestiunii situațiilor excepționale, iar în caz de acordare a asistenţei internaţionale va servi ca organ de legătură între Guvernul Republicii Moldova şi Centrul operaţional format din echipele de peste hotare sosite pentru acordarea asistenţei, inclusiv şi pe aspecte de acordare a suportului ţării gazdă. 

Activităţile descrise în Regulament sunt bazate pe prevederile acordurilor bilaterale încheiate între Republica Moldova şi alte state privind cooperarea în domeniul protecţiei civile şi lichidarea consecinţelor situaţiilor excepţionale.

În vederea consultării şi analizei multilaterale a proiectului, în perioada 25-27 iulie 2016 acesta a fost examinat de către un grup de experţi din cadrul Gărzii naţionale a Carolinei de Nord, Corpului de ingineri al trupelor terestre SUA, ai Centrului pentru relaţii civil-militare şi a programului de pregătire civil-militară în caz de situaţii de urgenţă (CMEP), cu experienţă în funcţionarea Centrelor similare (se anexează).
Astfel, proiectul hotărârii de Guvern cu privire la aprobarea Regulamentului Centrului de dirijare în situaţii excepţionale al Comisiei pentru Situații Excepționale a Republicii Moldova, vine să completeze legislația Republicii Moldova. În același context, aprobarea prezentului proiect va duce la realizarea unuia din dezideratele cooperării internaționale dintre state și realizarea Acordului de Asociere RM-UE.

	3. Fundamentarea economico-financiară

	Pentru implementarea prevederilor Regulamentului nu vor fi necesare surse financiare suplimentare directe şi imediate, deoarece încăperile pentru funcționarea Centrului sunt deja echipate corespunzător, iar efectivul implicat va fi salarizat la locul de muncă de bază.

	4. Respectarea transparenţei în procesul decizional

	În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, anunţul privind iniţierea procesului de elaborare a proiectului hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului Centrului de dirijare în situații excepționale al Comisiei pentru Situații Excepționale al Republicii Moldova a fost plasat pe pagina oficială a Ministerului Afacerilor Interne, în directoriul Transparenţa decizională/Consultări publice/Organizarea consultărilor publice.
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