Argumentarea necesității
aprobării Hotărîrii de Guvern cu privire la participarea Republicii Moldova la Expoziţia Mondială „Expo Dubai 2020”

Prezentul proiect de hotărîre a Guvernului este elaborat сu scopul efectuării unor acţiuni organizatorice ce ţin de asigurarea participării cu succes a Republicii Moldova la Expoziţia Mondială „Expo Dubai 2020”. 
Pentru Republica Moldova participarea la acest eveniment reprezintă o oportunitate de evidenţiere pe plan global, promovare a valorilor culturale moldoveneşti, servind drept canal de comunicare pentru intensificarea schimburilor comercial-economice, culturale, ştiinţifice şi tehnologice, precum și posibilitatea de a prezenta atât potențialul său sectoare precum agricultură, industrie, și alte domenii prioritare, cât și o sursă de inspirație și transfer tehnologic pentru proiectele naționale în domeniile resurselor regenerabile și procesării alimentare.
Urmare Adunării Generale a Biroului Internaţional pentru Expoziţii, care a avut loc la data de 27 noiembrie 2013, la Paris, s-a decis că următoarea Expoziţie Mondiale va avea loc în Dubai, Emiratele Arabe Unite, iar tematica ediției respective va fi Connecting Minds, Creating the Future (Conectarea gîndirii, Crearea viitorului). 
Expo 2020 Dubai se va desfășura în perioada 20 octombrie 2020 – 10 aprilie 2021, și conform estimărilor organizatorilor, va fi vizitat de circa 25 milioane persoane, dintre care 70% vor fi vizitatori de peste hotarele țării gazdă.
Republica Moldova a fost invitată să participe la Expoziţia Mondială „Dubai 2020” în cadrul vizitei de lucru în Emiratele Arabe Unite, în perioada 1 - 5 aprilie curent, efectuate de către Viceprim-ministrul, Ministrul Economiei și Infrastructurii, dl Octavian CALMÎC. Invitația a fost lansată de dl. Reem Al Hashimy, Ministrul Emiratelor Arabe Unite (EAU) pentru Cooperare Internațională și Director General al Biroului Expoziției Expo 2020 Dubai.
Republica Moldova a participat anterior la asemenea evenimente, inclusiv la Hanovra (Germania) în anul 2000, Shanghai (Republica Populară Chineză) în anul 2010, şi Milano (Italia) în anul 2015. 
Conform Regulamentului Biroului Internaţional de Expoziţii, fiecare stat participant trebuie să numească un Comisar General. Astfel, în calitate de Comisar General al Secţiunii Naţionale Republicii Moldova, prin proiectul Hotărîrii de Guvern remis spre examinare, se desemnează dl Arcadie Andronic, Director general al Centrului Internaţional de Expoziţii “Moldexpo” S.A.

Comisarul General va fi responsabil de semnarea Contractului de participare, organizarea şi funcţionarea Standului al Republicii Moldova la expoziţia respectivă, aprobarea Devizului de cheltuieli, executarea altor acţiuni ce țin de participarea Republicii Moldova la Expoziţia Mondială „Expo Dubai 2020”.
De asemenea, prin Hotărîrea de Guvern urmează a fi instituit Comitetul Organizatoric și Grupul de lucru pe lîngă Comitetul Organizatoric, care vor elabora conținutul și tematica participării la eveniment, racordat tematicii oficiale a Expoziției Mondiale – Expo Dubai 2020, Planul de acţiuni şi calculele preventive ale cheltuielilor expoziţionale, organiza concursurile naționale necesare aferente participării la expoziție, inclusiv conceptul de participare și designul pavilionului, pregătirea materialelor promoţionale, și organizarea altor măsuri necesare.
Prin Hotărîrea de Guvern Centrul Internaţional de Expoziţii “Moldexpo” se desemnează în calitate de Autoritate Națională Responsabilă de organizarea participării Republicii Moldova la Expoziţia Mondială “Expo 2020 Dubai”, precum şi de monitorizare a executării deciziilor adoptate în cadrul şedinţelor Comitetului organizatoric pentru pregătirea participării Republicii Moldova la Expoziţia Mondială “ Expo 2020 Dubai”.

Cu ocazia participării Republicii Moldova la expoziţia mondială, vor fi organizate acţiuni de promovare a produselor şi serviciilor, precum şi a tradiţiilor şi culturii naţionale. Astfel, participarea în cadrul acestui eveniment asigură oportunităţi directe pentru dinamizarea schimburilor economice, oferind companiilor moldovenești un vector direct de promovare.
Costurile lucrărilor de construcție și amenajare vor fi precizate în conformitate cu documentația de proiect și deviz elaborate de Comitetul Organizatoric.

În scopul respectării prevederilor Legii nr.239 din 13.11.2008 privind transparența în procesul decizional, prezentul proiect a fost plasat pe pagina web a Ministerului Economiei, la adresa http://mec.gov.md/ro/content/anunturi-de-proiecte-si-consultari-publice.

Proiectul în cauză nu contravine politicii externe și interne promovate de Republica Moldova.

Aprobarea prezentului proiect nu necesită modificarea și completarea altor acte normative.

Ținând cont de cele expuse, Ministerul Economiei şi Infrastructurii propune pentru examinare şi aprobare proiectul hotărârii Guvernului „Cu privire la participarea Republicii Moldova la Expoziţia Mondială „Expo 2020 Dubai”.
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