                                   NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul de hotărîre a Guvernului „Cu privire la modificarea și completarea unor hotărîrii  ale Guvernului”  
Prezentul proiect de hotărîre este elaborat în scopul atingerii obiectivului general al reformei administrației publice de creare a administrației publice moderne profesioniste și orientate spre oferirea serviciilor publice de calitate, reieșind din obiectivele stabilite în Strategia privind reforma administraţiei publice pentru anii 2016-2020, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 911 din 25 iulie 2016. 


Amendamentul propus comportă un caracter de ajustare şi clarificare a unor reglementări ale actului normativ prenotat, întru respectarea pct. 5 din Hotărîrea Guvernului nr.696 din 30 august 2017 ”Cu privire la organizarea şi funcţionarea Ministerului Finanţelor”.

Prin urmare, elementul nou ale proiectului ține de excluderea din Hotărîrea Guvernului nr.1265 din 14.11.2008 a listelor structurilor administrative din subordinea ministerului finanțelor și includerea acestora în Hotărîrea Guvernului nr.696 din 30 august 2017 ”Cu privire la organizarea şi funcţionarea Ministerului Finanţelor”.
Proiectul hotărîrii de Guvern nu implică cheltuieli financiare din bugetul de stat. 

Reieșind din cele expuse supra, considerăm necesar aprobarea proiectului hotărîrii de Guvern cu privire la modificarea și completarea unor hotărîrii  ale Guvernului, care va contribui la eficientizarea activității ministerului și atingerea priorităților și obiectivelor trasate în toate domeniile din aria sa de competență.  
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