Notă informativă la proiectul hotărîrii Guvernului

cu privire la Regulamentul privind procedurile de evaluare a conformităţii 
produselor industriale din domeniul reglementat (module)

Proiectul de hotărîre nominalizat este elaborat în vederea executării art.18, alin. (2) din Legea nr.235 din 01.12.2011 privind activităţile de acreditare şi de evaluare a conformităţii (Monitorul Oficial, 2012, nr.46-47, art.136), şi vine întru executarea pct. 26 din „Planul Naţional de Armonizare a Legislaţiei pentru anul 2012”, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 962 din 19 decembrie 2011 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2011, nr. 227-232, art. 1049).
         Actul normativ nominalizat este armonizat cu prevederile Decizia nr. 768/2008/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 9 iulie 2008 privind un cadru comun pentru comercializarea produselor şi de abrogare a Deciziei 93/465/CEE a Consiliului 
Actualmente, procedurile de evaluare a conformităţii (module) sînt reglementate prin prevederile din Legea nr. 186-XV din 24.04.2003 cu privire la evaluarea conformităţii, care se abrogă din data de 07.12.2012 prin Legea nr.235 din 01.12.2011 privind activităţile de acreditare şi de evaluare a conformităţii, prin Legea nr. 420-XVI din 22.12.2006 privind activitatea de reglementare tehnică, în modul mai detaliat prin Hotărîrea Guvernului nr. 395 dn 17.04.2006 “Cu privire la regulile referitoare la procedurile de evaluare a conformităţii produselor industriale din domeniul reglementat şi de utilizarea mărcii naţionale de conformitate SM”, în mod indirect prin Ordinul nr. 10 din 30.01.2009 al Ministerului Econnomiei „Cu privire la aprobarea regulilor de desemnare a organismelor de evaluare a conformităţii”. 

Conform art. 4, alin. (2), lit. a) din Legea nr. 420-XVI din 22.12.2006 „Reglementările tehnice trebuie să prevadă un tratament egal pentru produsele şi serviciile importate din ţările cu care sînt încheiate tratate corespunzătoare”. Conform art. 8, alin.1) al aceleeaşi legi „Evaluarea conformităţii produselor şi serviciilor se realizează prin procedurile respective de evaluare, care reprezintă module sau alte forme (scheme) de evaluare a conformităţii, aprobate de Guvern.” 

Necesitatea elaborării proiectului nou este legată de ajustarea cadrului legislativ naţional cu un nou concept a legislaţiei Uniunii Europene din anul 2008, prin care se concretizează şi definitivează clar procedurile de evaluare a conformităţii la elaborarea şi implementarea prevederilor reglementărilor tehnice ce ţin de domeniul produselor industriale, care cad sub incidenţa directivelor de nouă abordare, precum și a agenţilor economici (producători, importatori, distribuitori). 

Proiectul prevede transpunerea în legislaţia naţională a anumitor prevederi din Decizia nr. 768/2008/CE şi, ca urmare, va stabili cuprinsul cadru al procedurilor de evaluare a conformităţii utilizate la evaluarea conformităţii produselor industriale.

Activitatea de reglementare tehnică constituie prerogativa statului, şi reprezintă un ansamblu de acţiuni întreprinse de autorităţile abilitate, în scopul stabilirii cerinţelor esenţiale faţă de produse şi servicii, precum şi procedurilor de evaluare a conformităţii care trebuie aplicate pentru evaluarea corespunderii acestor produse cerinţelor prescrise şi/sau declarate. 

Astfel, scopul reglementării procedurilor de evaluare a conformităţii este asigurarea evaluării produselor conform procedurilor unificate şi ca urmare produsele plasate pe piaţă să nu prezinte pericol pentru viaţa, sănătatea oamenilor, să nu aducă prejudiciu proprietăţii consumatorilor.

Propunerea de a îmbunătăţi cadrul legal existent se motivează prin satisfacerea cerinţelor pieţei, prin liberalizarea acesteia la capitolul evaluarea conformităţii, precum şi oferirea unei flexibilităţi a procedurilor de evaluare a conformităţii produselor, dar şi promovarea principiilor de previzibilitate şi transparenţa de reglementare. 

Conform art. 6 alin.1 din Legea nr. 420-XVI din 22.12.2006 privind activitatea de reglementare tehnică “Activitatea de elaborare a reglementărilor tehnice, desfăşurată de autorităţile de reglementare, este administrată şi coordonată de organul central de specialitate al administraţiei publice responsabil de infrastructura calităţii”. 
Astfel coordonarea activităţii de elaborare a politicii de stat pentru domeniul evaluarii conformităţii la nivel orizontal aparține Ministerului Economiei, însă stabilirea regulilor şi procedurilor de evaluare a conformităţii prin reglementări tehnice este atribuită fiecărui organ central de specialitate pentru domeniile gestionate.  

Autorul vine cu propunerea de a îmbunătăţi situaţia din domeniul evaluării conformităţii cu un nou proiect faţă de Hotărîrea Guvernului nr. 395 din 17.04.2006. Noul proiect de hotărîre nu va modifica, în principiu, procedurile de evaluare a conformităţii. Abordarea, care urmează a fi aplicată atît procesului cît şi procedurilor de evaluare a conformităţii, este în conformitate cu regulile, procedurile şi normele generale acceptate şi aplicate la nivel internaţional şi european. 

Restricţiile în calea liberei circulaţii a mărfurilor pot fi evitate sau eliminate numai prin armonizare tehnică, care stabileşte numai cerinţele esenţiale generale, reduce controlul autorităţilor înainte de introducerea produsului pe piaţă şi asigură calitatea produselor prin evaluarea conformităţii care este divizată în module, ce conţin un număr limitat de proceduri diferite aplicabile unei game largi de produse. 

Modulele se refera la faza de proiectare a produselor, la faza de producţie sau la ambele faze. Cele 8 module de baza şi 8 variante posibile ale lor pot fi combinate într-o varietate de moduri în vederea stabilirii procedurilor complete de evaluare a conformităţii. Ca regulă generală, un produs este subiect al evaluării conformităţii, potrivit unui modul în timpul fazei de proiectare, precum şi în timpul fazei de fabricare. 

Fiecare reglementare tehnică ce ţine de directivele de Noua Abordare descrie gama şi continutul posibilelor proceduri de evaluare a conformităţii, care sunt considerate că asigură nivelul necesar de protecţie. 

Pentru a crea o bază legală adecvată în ceea ce priveşte procedurile de evaluare a conformităţii şi a avea o imagine asupra reglementărilor tehnice ce ţin de directivele de Noua Abordare, mai jos se prezintă informaţia raportată la directivele europene în care este necesar de stabilit procedurile de evaluarea a conformităţii:

Aproximativ 40% din directivele europene de Nouă Abordare şi Abordare Globală, autorităţile de reglementare urmează să le conformeze legislaţiei comunitare prin elaborarea reglementărilor tehnice naţionale şi ca urmare stabilirea în acestea regulilor şi procedurilor de evaluare a conformităţii. 


Proiectul de hotărîre propus de autor formează un cadru general de natură orizontală pentru domeniul evaluării conformităţii, precum şi o serie de proceduri de evaluare a conformităţii: proiectul hotărîrii urmează să ofere mai mare flexibilitate autorităților  în stabilirea procedurilor de evaluare a conformităţii în raport cu tipul şi gradul de complexitate şi de pericol pe care îl reprezintă atît produsul importat cît şi cel autohton. Conformitatea mai multor produse poate fi atestată prin declaraţia de conformitate, emisă de către producător sau de reprezentantul autorizat al acestuia, pe propria responsabilitate. Conformitatea produselor cu cerinţele esenţiale poate fi atestată prin certificatele de conformitate, certificate sau rapoarte de inspecţie, rapoarte de încercări, declaraţia de conformitate întocmită de producător sau de reprezentantul autorizat al acestuia.

Deşi cadrul legislativ şi instituţional poate fi diferit de la o ţară la alta, principiile de bază privind evaluarea conformității sînt aceleaşi şi anume:

- armonizarea cu regulile europene şi internaţionale de evaluare a conformităţii;

- reprezentarea intereselor publice privind protejarea pieței interne; 

- contribuţia la promovarea principiului liberei circulaţii a produselor ce corespund cerinţelor esenţiale prescrise;

- accesul nediscriminatoriu la procesul de evaluare a conformităţii al tuturor solicitanţilor;

- inadmisibilitatea cumulării în cadrul unui organism a funcţiilor de certificare şi supraveghere a pieţei;

- transparenţa, credibilitate şi accesul publicului la informaţia privind activitatea de evaluare a conformităţii;

- asigurarea confidenţialităţii şi păstrarea secretului profesional şi comercial;

Procedurile detaliate pentru evaluarea conformităţii care trebuie folosite în reglementările tehnice ce țin de directivele noii  abordări se bazează pe: 

• activităţile producătorului de control intern al proiectării şi producţiei; 

• examinarea de tip de către o terţă parte, combinată cu activităţile producătorului de control intern asupra producţiei; 

• examinarea de tip sau a proiectării de către o terţă parte, combinată cu aprobarea de către un terţ a sistemelor de asigurare a calităţii produsului sau producţiei, sau verificarea produsului de către terţi;

• verificarea proiectării şi producţiei de către o unitate a terţei părţi; 

• aprobarea de către terţ a întregului sistem de asigurare a calităţii.


În contextul preluării practicilor europene în domeniul evaluării conformității, obiectivele de bază sînt ridicarea nivelului de responsabilitate a autorităților de reglementare, producătorilor, reprezentanților autorizați, importatorilor și distribuitorilor pentru produsele plasate pe piaţă, optimizarea cadrului legal în domeniul evaluării conformității, cearea premiselor pentru semnarea Acordurilor de Recunoaştere Multilaterale de către Organismul Naţional de Acreditare cu Organizaţiile Europene şi Internaţionale de Acreditare în scopul facilitării liberei circulaţii a produselor autohtone pe piaţa comunitară şi internaţională, precum şi negocierea Acordului privind evaluarea conformităţii şi Acceptarea Produselor Industriale (ACAA).
    Luînd în consideraţie cele expuse, considerăm oportună şi necesară examinarea şi promovarea proiectului în cauză, care va contribui la o creştere a încrederii în demonstrarea conformităţii produselor cu cerinţele specificate şi cerinţele legale, precum şi va fi posibilă demonstrarea tendinţei Republicii Moldova în uniformizarea procedurilor de evaluare a conformităţii produselor industriale cu practicile europene.


     Viceprim-ministru                                                        Valeriu LAZĂR

     Ministru al economiei
