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NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul hotărârii Guvernului „Cu privire la Centrul moldo-coreean 
de informare și acces”
	1.  Denumirea autorului şi, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

	Proiectul hotărârii Guvernului „Cu privire la Centrul moldo-coreean de informare și acces” a fost elaborat de către Cancelaria de Stat, cu suportul Centrului de Guvernare Electronică.



	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalitățile urmărite

	Centrul moldo-coreean de informare și acces (în continuare – Centru moldo-coreean) a fost instituit cu scopul de a crea oportunități de acces la informații și cursuri de instruire, astfel încât publicul larg, dar și comunitatea de experți TIC, să poată beneficia din plin de noile tehnologii informaționale și să-și sporească gradul de pregătire IT.

Centru moldo-coreean a fost stabilit în conformitate cu Memorandumul de înţelegere dintre fostul Minister al Tehnologiei Informaţiei şi Comunicaţiilor din Republica Moldova şi Agenţia Naţională pentru Societatea Informaţională din Republica Coreea, semnat la Seul la 17 iulie 2012 și aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.614/2012. Ulterior, Centrul moldo-coreean a fost menținut conform Memorandumului de înţelegere dintre MTIC și Agenţia Naţională pentru Societatea Informaţională a Republicii Coreea, semnarea căruia a fost aprobată prin  Hotărîrea Guvernului nr.1111/2016. 

Centrul moldo-coreean dispune de 2 săli de conferințe cu capacitatea de până la 50 locuri fiecare, un laborator de instruire în domeniul tehnologiilor informaționale cu peste 100 de locuri de lucru echipate cu calculatoare și echipamente de comunicații și videoconferințe și un birou administrativ, fiind amplasat în mun.Chișinău, bd.Ștefan cel Mare, nr.134, et.IV și V. În cadrul Centrului moldo-coreean activează 4 angajați (administratorul, recepționistul, specialist administrator IT și dereticătoarea), iar cheltuielile de întreținere sunt acoperite nesemnificativ din servicii contra plată, celelalte costuri fiind acoperite, la moment, de Întreprinderea de Stat „MoldData”.


	3. Descrierea gradului de compatibilitate, pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene

	Proiectul actului normativ în speță nu are drept scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.



	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi

	În contextul reformei administrației publice și în scopul sporirii capacităților instituționale ale autorităților și instituțiilor publice de livrare a serviciilor administrative digitale, fortificării procesului de instruire și dezvoltare continuă ale angajaților acestora, precum și întru optimizarea cheltuielilor publice pentru închirierea spațiilor necesare desfășurării evenimentelor de instruire ale angajaților autorităților și instituțiilor publice se propune transmiterea, cu titlu gratuit, din administrarea Ministerului Economiei și Infrastructurii, gestiunea Întreprinderii de Stat „MoldData”, în administrarea Instituției publice „Centrul de Guvernare Electronică (E-Government)” a Centrului moldo-coreean, proprietate publică a statului, și bunurile imobile și mobile destinate funcționării acestuia (sălile de conferință, laboratorul de instruire în domeniul tehnologiilor informaționale, cu tehnica de calcul și echipamente de comunicații și videoconferințe, biroul administrativ etc.), amplasate în mun.Chișinău, bd.Ștefan cel Mare și Sfânt, 134, etajele IV și V.

Totodată, unitățile de personal implicate în asigurare a activității Centrului moldo-corean (4 angajați) se propun a fi transferate, împreună cu bugetul planificat, Instituției publice „Centrul de Guvernare Electronică (E-Government)”, astfel asigurându-se continuitatea în procesul coordonat cu partea coreeană.


	5. Fundamentarea economico-financiară

	Implementarea proiectului de act normativ va necesita cheltuieli suplimentare bugetare pentru întreținerea pe parcursul I an de activitate al Centrului moldo-corean în mărime de 1,5 mln lei, inclusiv salarizarea a 4 unități de personal. Ulterior, cheltuielile respective vor putea fi acoperite din contul prestării serviciilor contra plată pentru persoanele fizice și juridice de drept privat.
Este de menționat faptul că serviciile oferite autorităților și instituțiilor publice de către Centru moldo-corean vor fi acordate gratuit în scopul economisirii mijloacelor bugetare și optimizării cheltuielilor publice pentru închirierea spațiilor necesare desfășurării evenimentelor de instruire ale angajaților autorităților și instituțiilor publice.



	6. Modul de încorporare a proiectului în sistemul actelor normative în vigoare

	Proiectul se integrează în sistemul legislației și este corelat cu prevederile actelor normative în vigoare, cu care se află în conexiune, iar modificările propuse nu afectează concepția generală ori caracterul unitar al actelor amendate.

Totodată, asigurarea activității eficiente a Centrului moldo-corean necesită modificarea unor ordine/dispoziții cu caracter individual, regulamente interne sau modificarea fișelor de post ale persoanelor vizate.



	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	Proiectul a fost transmis spre avizare autorităţilor și entităților interesate în conformitate cu prevederile art.38 din Legea nr.317/2003 privind actele normative ale Guvernului și ale altor autorități ale administrației publice centrale și locale, iar obiecțiile și propunerile judicioase au fost luate în considerare.

Totodată, conform cerințelor Legii nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul a fost supus consultării publice prin plasarea, pe pagina web oficială a Cancelariei de Stat, secțiunea „Transparența decizională” http://cancelaria.gov.md și pe pagina http://particip.gov.md.
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