 NOTĂ INFORMATIVĂ

La proiectul Hotărîrii de Guvern 
cu privire la modificarea Hotărârii Guvernului nr.93 din 27 ianuarie 2006
         Prezentul Proiect a fost elaborat urmare aspiraţiilor integrării europene  în contextul creării Centrului Virtual Naţional SECI/GUAM în cadrul MAI, fapt ce dictează o dezvoltate a cooperării internaţionale între organele de drept europene, în vederea combaterii criminalităţii transfrontaliere şi asigurării schimbului operativ de informaţii.  Dar, avînd în vedere tendinţele fenomenului criminalităţii, care îşi dezvoltă diverse modalităţi de acţiuni ilegale, s-a convenit la crearea Centrului sud-est european de aplicare a legii, fiind succesorul Centrului SECI. În acest sens a fost semnată  la data de 9 decembrie 2009 Convenţia pentru stabilirea Centrului Sud-Est European de Aplicare a Legii (SELEC) care a  intrat în vigoare la 07 octombrie 2011.
            Întru realizarea prevederilor Convenţiei părţile semnatare, fiind şi părţi ale Acordului privind Cooperarea pentru Prevenirea şi Combaterea Criminalităţii Transfrontaliere, încheiat la Bucureşti la data de 26 mai 1999, care recunosc rolul important pe care îl are schimbul eficient de informaţii între agenţiile de aplicare a legii în prevenirea şi combaterea tuturor formelor de criminalitate gravă, inclusiv a terorismului, au considerat ca  interes comun valorificarea avantajelor şi oportunităţilor create prin Centrul SECI,  instituind perfecţionarea acestora în cadrul unei noi organizaţii internaţionale. 
           Astfel, luînd în considerare tratatele internaţionale în domeniul criminalităţii transfrontaliere, cooperarea în aplicarea legii, precum şi acquis-ul UE aplicabil  pentru generarea unor mecanisme de îmbunătăţire pentru cooperarea eficientă, statele membre au convenit de a înfiinţa Centrul de Aplicare a Legii în Sud-Estul Europei (denumit în continuare «SELEC»), care  serveşte drept cadru pentru cooperare între autorităţile competente pentru a îndeplini obiectivele stabilite. La momentul intrării în vigoare a Convenţiei SELEC toate drepturile, obligaţiile şi proprietatea ce aparţineau Centrului SECI au fost transferate către SELEC.

          La data de 24 noiembrie 2010 este semnat Protocolul privind privilegiile şi imunităţile privind Centrul Sud-Est European de Aplicare a Legii şi publicat în Monitorul Oficial al RM nr.294 din 4 mai 2012. 
Implementarea prezentului proiect nu implică careva cheltuieli financiare.

În contextul celor expuse, considerăm binevenită aprobarea prezentului proiect.

Ministru                                                                                      
Dorin RECEAN
