Notă informativă

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru aprobarea Codului silvic 

          Proiectul  Hotărîrii  Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de Lege pentru aprobarea Codului silvic, a fost elaborat în conformitate cu prevederile punctului 4 din Planul de acţiuni pentru implementarea Strategiei privind diversitatea biologică a Republicii Moldova pentru anii 2015-2020, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 274 din 18 mai 2015 și prevederile punctului 5.2 din Planul de acţiuni al Guvernului pentru anii 2016-2018, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 890 din 20.07.2016. 

         Proiectul legii conține prevederi care stau la baza gestionării durabile a pădurilor, creşterea responsabilităţii autorităţilor locale la schimbarea destinației terenurilor acoperite cu vegetație forestieră și gestionarea durabilă a fondului forestier proprietate publică și privată, precum și ajustarea cuantumului tarifelor pentru calcularea prejudiciilor cauzate mediului prin folosirea ilegală a resurselor pădurii la realităţile moderne. 

Codul Silvic, care stă la baza tuturor calculelor prejudiciilor cauzate spaţiilor verzi şi vegetaţiei forestiere a intrat în vigoare în anul 1997 şi pînă la momentul actual nu au fost reactualizate tarifele de calcul al cuantumului despăgubirilor pentru prejudiciul cauzat fondului forestier. 


Drept comparaţie poate fi oferit şi cursul valutar care era la momentul intrării în vigoare a Codului Silvic – 4,65 lei/ euro, respectiv – 3,73 lei/ dolari SUA, actualmente acestea constituind 20,25 lei/ Euro şi 17,20 lei/ dolari SUA. Costul masei lemnoase, la ziua de azi, depăşeşte cu mult cuantumul prejudiciului cauzat mediului înconjurător. Costul 1m ster de lemn de foc variază de la 450-700 lei metru/ster, iar cuantumul prejudiciului cauzat mediului pentru tăierea ilegală a unui arbore de specia salcâm, de categoria 5B cu  diametrul Ø 44 cm, din care, în conformitate cu tabelele de cubaj se va obţine 1 m3 de lemn, pentru cele mai reprezentative sectoare silvice, nu va depăşi 195 lei.  
Prin urmare, costul masei lemnoase obţinute ilegal, acoperă întreit suma prejudiciului cauzat mediului. Practica ultimilor ani demonstrează că săvîrşirea unei contravenţii silvice, asumarea răspunderii pentru aceasta şi achitarea benevolă a amenzii a devenit o afacere profitabilă, care nu atrage ulterior, după sine, răspundere disciplinară sau penală. 
Problemele gestionării durabile a pădurilor Republicii Moldova pot fi soluţionate cu succes doar în cazul promovării unei politici adecvate noilor cerinţe.   

În acest sens, se impune necesitatea aprobării Codului silvic în redacție nouă, acordat la prevederile Convenţiilor internaţionale la care Republica Moldova este parte, în scopul asigurării continuităţii pădurilor în corelaţie cu condiţiile de creştere a influienţei activităţii antropice.  

Fundamentarea economico-financiară.  
Operarea modificărilor și completărilor înaintate prin proiect nu va duce la cheltuieli suplimentare.
Aprobarea noului Cod va avea un impact pozitiv asupra integrității fondului forestier și vegetației forestiere din afara fondului forestier, promovării unui management forestier eficient, bazat pe gestionarea durabilă a pădurilor atât din fondul forestier de stat, cât și celui gestionat de autoritățile publice locale și celui  privat.

Totodată, proiectul va avea impact benefic asupra valorificării raţionale a produselor pădurii, asigurării continuităţii pădurilor și biodiversității în corelaţie cu condiţiile de creştere a influenţei activităţii antropice.
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