NOTĂ INFORMATIVĂ 

referitor la proiectul hotărârii de Guvern 

privind instalarea în satul Mîndrești, raionul Telenești, a
plăcii comemorative „Constantin Samson” 

Ministerul Educației, Culturii și Cercetării a elaborat proiectul hotărârii de Guvern privind instalarea plăcii comemorative dedicate lui Constantin Samson în conformitate cu prevederile art.7 alin.(1) din Legea monumentelor de for public nr.192 din 30 septembrie 2011 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2011, nr. 197-202, art.569), în baza deciziei pe acest subiect a Consiliului local Mîndrești, raionul Telenești, nr. 06/16 din 12.12.2017 cu privire la examinarea demersului administrației gimnaziului „Dmitrie Cantemir”, privind instalarea plăcii comemorative „Constantin Samson”. pe fațada clădirii gimnaziului „Dmitrie Cantemir” din s. Mîndrești, raionul Telenești.  
         
Placa se propune a fi instalată în scopul eternizării memoriei lui Constantin Samson, pedagog, Eminent al Învățământului Public, Om Emerit al Republicii Moldova. 


Placa comemorativă se prevede a fi instalată pe fațada clădirii gimnaziului „Dmitrie Cantemir” din s. Mîndrești, raionul Telenești.  


Cheltuielile pentru elaborarea documentației de proiect, precum și pentru executarea și instalarea plăcii comemorative, vor fi acoperite din contul mijloacelor financiare provenite din sursele proprii ale urmașilor lui Constantin Samson și din alte donaţii şi sponsorizări.

Placa va fi executată și instalată conform unui proiect examinat și aprobat de Consiliul Național pentru Monumentele de For Public de pe lângă Ministerul Educației, Culturii și Cercetării. 

La prezenta Notă informativă se anexează o notă informativă elaborată de către administrația gimnaziului „D.   Cantemir”, referitoare la viața și activitatea lui Constantin Samson.
Proiectul hotărârii de Guvern urmează a fi avizat de către Academia de Ştiinţe a Moldovei, Ministerul Economiei și Infrastructurii, Ministerul Finanţelor, Centrul Național Anticorupție și de Ministerul Justiției. 
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