NOTA INFORMATIVĂ
la Proiectul Hotărîrii de Guvern 
“Cu privire la transmiterea edificiilor şi bunurilor aferente 
instituţiei rezidenţiale”
În conformitate cu Strategia naţională şi Planul de acţiuni privind reforma sistemului rezidenţial de îngrijire a copilului pe anii 2007-2012, aprobate prin Hotărîrea Guvernului nr.784 din 9 iulie 2007, care prevede reorganizarea tuturor instituţiilor rezidenţiale; Ordinul ME nr.255 din 25.04.2012 privind revizuirea listei instituţiilor de tip rezidenţial incluse în Planul-cadru de transformare; în scopul optimizării reţelei instituţiilor rezidenţiale, se propune transmiterea, cu titlu gratuit, a edificiilor şi bunurilor aferente şcolii de tip-internat pentru copii orfani şi rămaşi fără îngrijirea părinţilor din or.Făleşti din proprietatea publică a statului, aflată în gestiunea Ministerului Educaţiei, în proprietatea publică a unităţii administrativ-teritoriale.
În anul 2011, Ministerul Educaţiei în parteneriat cu autorităţile publice locale din raionul Făleşti, Organizaţia Nonguvernamentală Every Child cu asistenţa financiară USAID în cadrul proiectului „Asigurarea dreptului copilului la familie şi protecţia lui de violenţă, abuz, neglijare şi exploatare” au demarat procesul de reorganizare a şcolii de tip-internat pentru copii orfani şi rămaşi fără îngrijirea părinţilor din or.Făleşti. În perioada de referinţă a fost realizată evaluarea serviciilor sociale existente în raion, a fost elaborată strategia locală de protecţie a copilului şi familiei, au fost consolidate serviciile sociale de la nivel local, realizată evaluarea şcolii de tip-internat pentru copii orfani şi rămaşi fără îngrijirea părinţilor (copii, resurse umane, proprietăţi etc.), efectuată analiza bugetului instituţiei şi analiza costurilor serviciilor sociale, elaborat mecanismul de realocare a mijloacelor financiare de la instituţiile rezidenţiale la serviciile educaţionale şi sociale din comunitate. Totodată, a fost oferit suport autorităţilor publice locale în pregătirea copiilor pentru reintegrare în familia biologică, comunitate şi şcoală sau plasamentul în forme  şi servicii alternative instituţiei rezidenţiale. 
La începutul acţiunii, în instituţie erau plasaţi 115 copii, dintre care 24 copii au fost reintegraţi în familia biologică/extinsă, 12 copii au fost plasaţi în tutelă, 2 copii au fost plasaţi în asistenţa parentală profesionistă şi respectiv 2 copii – în case de copii de tip familial, 1 copil – în centru de plasament temporar, iar 22 copii au absolvit instituţia.
Actualmente, în instituţie sunt 39 copii, dintre care 26 copii se află în tabere, iar 13 copii au fost plasaţi pentru perioada de vară în familia biologică/extinsă. Din cei 39 copii, 8 copii sunt originari din raionul Făleşti, iar 31 sunt din alte raioane (12 raioane ale ţării). 
Cu referire la personal, au fost preavizaţi angajaţii din cadrul instituţiei, fiind emis de către directorul şcolii de tip-internat pentru copii orfani şi rămaşi fără îngrijirea părinţilor or.Făleşti, Ordinul nr.24 din 12.05.2012. În conformitate cu stipulările Ordinului, au fost preavizate 29 persoane, dintre care 17 cadre didactice şi 12 personal auxiliar. 

Consiliul raional Făleşti a emis decizia nr.03/15 din 31 mai 2012 privind acceptul transmiterii şcolii de tip-internat pentru copii orfani şi rămaşi fără îngrijirea părinţilor, or.Făleşti. 
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