NOTA INFORMATIVĂ
la proiectul hotărârii Guvernului 
cu privire la modificarea și completarea
Hotărîrii Guvernului nr. 988 din 24.12.2012  

Proiectul actului normativ este elaborat în scopul armonizării prevederilor Hotărîrii Guvernului nr. 988 din 24.12.2012 cu modificările operate în legislația în vigoare.
Astfel, potrivit Hotărîrii Parlamentului nr.189 din 21 iulie 2017 privind aprobarea Listei ministerelor și Hotărîrii Guvernului nr. 594 din 26.07.2017 cu privire la restructurarea administrației publice centrale de specialitate, Ministerul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor a fost reorganizat în Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului.
Totodată, potrivit Legii nr. 199/2010 cu privire la statutul persoanelor cu funcții de demnitate publică, cu modificările și completările ulterioare funcția de vicemnistru a fost substituită cu funcția de secretar de stat
[bookmark: _GoBack]Avînd în vedere cele menționate mai sus, este necesar de indicat atît în textul hătîririi cît și în textul regulamentului noua denumire a ministerului formată după reorganizare precum și de menționat reprezentanții Ministerului Economiei și Ministerului Finanțelor.
Reieșind din cele menționate solicităm susținerea proiectului dat.
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