NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul de hotărîre a Guvernului cu privire la aprobarea
 Regulamentului  privind modul de amplasare a construcţiilor
 pe suprafeţele cu zăcăminte de substanţe minerale utile
Proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Regulamentului privind modul de amplasare a construcțiilor pe suprafeţele cu zăcăminte de substanţe minerale utile” dezvoltă şi precizează prevederile stipulate la art. 9 lit. m) şi art. 73 ale Codului subsolului.

Conform art. 9 lit. m) din Codul subsolului, de competența Guvernului în domeniul folosirii și protecției subsolului sunt: m) stabilirea modului de construire pe suprafețele cu zăcăminte de substanțe minerale utile și de amplasare a construcțiilor subterane nelegate de extragerea substanțelor minerale utile.

Totodată, art. 73 din Codul subsolului reglementează condiţiile de construire pe suprafeţele cu zăcăminte de substanţe minerale utile şi cu alte resurse ale subsolului. Alin. (1)-(4) din art. 73 ale Codului subsolului stabilesc următoarele:

(1) Proiectarea şi construirea localităţilor, complexelor industriale, imobilelor, plantaţiilor multianuale, amplasarea altor obiecte fără avizul Agenţiei pentru Geologie şi Resurse Minerale privind existenţa sau lipsa substanţelor minerale utile pe teritoriul preconizat pentru construcţii se interzic. 

(2) Construirea pe suprafeţele cu zăcăminte de substanţe minerale utile, precum şi amplasarea în locurile aflării lor a construcţiilor subterane nelegate de extragerea substanţelor minerale utile se permit în cazuri excepţionale (construcţia conductelor magistrale şi a liniilor electrice de înaltă tensiune, căilor ferate şi drumurilor auto de importanţă naţională, a obiectivelor industriale mari, extinderea construirii localităţilor în lipsa suprafeţelor necesare), prin coordonare cu Agenţia pentru Geologie şi Resurse Minerale, cu condiţia asigurării posibilităţii extragerii substanţelor minerale utile sau argumentării utilităţii economice a construirii.

(3) Construirea neautorizată pe suprafeţele cu zăcăminte de substanţe minerale utile se sistează fără compensarea cheltuielilor suportate şi a cheltuielilor pentru recultivarea terenului şi demontarea obiectivelor construite.

(4) Modul de amplasare a construcţiilor pe suprafeţele cu zăcăminte de substanţe minerale utile se stabileşte de Guvern.
Totodată, Regulamentul privind modul de amplasare a construcțiilor pe suprafeţele cu zăcăminte de substanţe minerale utile, ca act normativ reiese și din prevederile Planului de acțiuni al Guvernului pentru anii 2016 – 2018, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 890 din 20 iulie 2017, în care la Capitolul „PROTECȚIA MEDIULUI” în cadrul acțiunii 11. „Gestiunea durabilă, protecția și conservarea resurselor minerale utile, inclusiv a resurselor de petrol și gaze naturale” este inclusă respectiv subacțiunea 11.1 „Elaborarea Regulamentului privind modul de amplasare a construcțiilor pe suprafeţele cu zăcăminte de substanţe minerale utile”.
Este de menționat că, punerea în aplicare a prezentului act normativ este condiţionată de necesitatea elaborării reglementărilor ce ţin de coordonarea amplasării construcţiilor pe suprafeţe cu zăcăminte de substanţe minerale utile larg răspîndite.

Prevederile din Regulament au drept scopul de a preîntîmpina construirea neautorizată pe suprafeţele cu acumulări de substanţe minerale utile larg răspîndite, precum şi exploatarea raţională a rezervelor  de  substanţe minerale utile în caz de construire pe aceste suprafeţe şi protejarea obiectelor construcţiilor de influenţă negativă a lucrărilor legate de folosirea/exploatarea zăcămintelor. 

Prin urmare, Regulamentul care urmează a fi aprobat prin hotărîrea de Guvern se va aplica pentru construcţiile de importanţă naţională şi numai în cazul declarării lucrărilor obiectului respectiv de utilitate publică de interes naţional.
Adoptarea proiectului hotărîrii Guvernului nu prevede careva cheltuieli bugetare, iar ce ține de aplicarea prevederilor Regulamentului va necesita cheltuieli suplimentare la fiecare caz în parte pentru efectuarea cercetărilor geologice.
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