ANUNŢ

privind iniţierea consultărilor publice
asupra proiectului hotărîrii Guvernului
cu privire la aprobarea Regulamentului  privind modul de amplasare
a construcţiilor pe suprafeţele cu zăcăminte de substanţe minerale utile
În conformitate cu prevederile art. 9 lit. m) şi art.73 ale Codului subsolului nr. 3-XVI din 02 februarie 2009, Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale şi Mediului, începînd cu 03 ianuarie 2018, anunţă iniţierea consultărilor publice asupra proiectului hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului privind modul de amplasare a construcţiilor pe suprafeţele cu zăcăminte de substanţe minerale utile.
Scopul proiectului constă în stabilirea modului şi a aunei proceduri unice de amplasare a construcţiilor pe suprafeţele cu zăcăminte de substanţe minerale utile.

Necesitatea elaborării proiectului rezultă din faptul că la etapa actuală nu există o procedură care ar prevedea modul de amplasare a construcţiilor pe suprafeţele cu zăcăminte de substanţe minerale utile cu toate că Codul subsolului nr. 3-XVI din 02 februarie 2009 prevede elaborarea unui regulament în acest sens.

Beneficiar al proiectului este statul.
Rezultatul scontat ca urmare a aprobării proiectului, este stabilirea modului şi a aunei proceduri unice de amplasare a construcţiilor pe suprafeţele cu zăcăminte de substanţe minerale utile şi elaborarea cadrului normativ în vederea implementării prevederilor Codului subsolului.
 Recomandările pe marginea proiectului Hotărîrii Guvernului sus-menţionat, pot fi expediate pînă pe data de 24 ianuarie 2018 în adresa dlui Andrei Șerșenevschii, consultant principal Serviciul protecţia solului şi subsolului din cadrul Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale şi Mediului, la adresa electronică: andrei.sersenevschii@madrm.gov.md și la nr. de telefon 022-204-508, sau la adresa: mun. Chişinău, str. Constantin Tănase nr. 9, bir. 614, Ministerul Agriculturii Dezvoltării Regionale şi Mediului.

Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului  privind modul de amplasare a construcţiilor pe suprafeţele cu zăcăminte de substanţe minerale utile şi nota informativă sunt disponibile pe pagina web oficială a Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale şi Mediului: www.madrm.gov.md la rubrica „Transparenţa decizională”, precum și pe site-ul www.particip.gov.md.

