NOTA INFORMATIVĂ
la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la completarea anexei nr. 2 la Hotărîrea Guvernului nr. 650 din 12 iunie 2006 

Proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la completarea anexei nr. 2 la Hotărîrea Guvernului nr. 650 din 12 iunie 2006 „Privind salarizarea militarilor, efectivului de trupă şi corpului de comandă angajaţi în serviciul organelor apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice”, a fost elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne.
Este important de menționat că, Legea nr. 288 din 16 decembrie 2016 privind funcționarul public cu statut special din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, constituie o nouă etapă în cadrul procesului de modernizare a gestiunii resurselor umane ale ministerului. 
Instituirea conceptului statutului special unic pentru angajații MAI, se regăsește ca chestiune prioritară în Programul de activitate al Guvernului Republicii Moldova pentru anii 2016-2018. 	
Necesitatea promovării proiectului hotărîrii de Guvern remis spre examinare, derivă din adoptarea Hotărîrii Guvernului nr. 460 din 22 iunie 2017 ,,Pentru punerea în aplicare a prevederilor Legii nr.288 din 16 decembrie 2016 privind funcţionarul public cu statut special din cadrul Ministerului Afacerilor Interne”, precum şi a statului de personal al Ministerului Afacerilor Interne.
Astfel, conform statului de personal, în cadrul aparatului central au fost instituite în cadrul Direcţiei cooperare internaţională, 4 funcţii de ofiţer de legătură, dar care conform anexei nr.3 la Regulamentul privind evoluţia în carieră a funcţionarilor publici cu statut special din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.460 din 22 iunie 2017, are nivelul ierarhic profesional A02 de comun cu şeful de direcţie şi aceleaşi condiţii de ocupare a funcţiei.
Totodată, Hotărîrea Guvernului nr. 650 din 12 iunie 2006, pune pe poziții de egalitate salarizarea ofiţerului de legătură cu cea a unui ofiţer (funcţie de bază, iniţială, nivelul B03).
Prin urmare, în vederea salarizării ofiţerilor de legătură conform nivelului ierarhic profesional se impune amendarea anexei nr. 2 la Hotărîrea Guvernului nr. 650 din 12 iunie 2006, implicit completarea tabelului nr. 1 cu sintagma ,,ofițer de legătură”, salarizarea căruia se va face similar funcției de șef al direcției. 
Este important de menționat că, costurile pentru implementarea proiectului propus constituie în mediu 174,0 mii lei pe an, după cum urmează:
4 unităţi (nou instituite) x 145,0 mii lei fond mediu anual = 580,0 mii lei;
4 unităţi (existente) x 101,5 fond mediu anual = 406,0mii lei.
Respectiv, pentru implementarea amendamantelor propuse nu va fi necesară alocarea mijloacelor financiare suplimentare, acestea urmînd a fi suportate din bugetul MAI, în limita fondului aprobat pentru plăţile de stimulare format în urma reducerii numărului de angajaţi de la 158 la 93 unităţi, conform Hotărîrii Guvernului nr. 693 din 30 august 2017. 
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