
NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărârii Guvernului Republicii Moldova cu privire
la transmiterea unui bun imobil
Proiectul Hotărârii Guvernului Republicii Moldova prevede transmiterea terenului cu suprafața de 23,0 ha din terenul cu numărul cadastral 1720102001 cu suprafața de 43,3825 ha al Universității de Stat „Bogdan Petriceicu Hasdeu” din Cahul, amplasat în extravilanul satului Crihana Veche, raionul Cahul, din proprietatea publică a statului, administrarea Ministerului Educaţiei, Culturii și Cercetării în proprietatea publică a raionului Cahul.

Porțiunea de teren de 23,0 ha este destinată extinderii Zonei economice libere, fapt realizat prin aprobarea Legii nr. 203 din 20.11.2015 privind completarea articolului 1 din Legea nr. 26 din 4 martie 2010 privind Zona Economică Liberă „Bălți”. Conform datelor din Registrul bunurilor imobile, asupra terenului cu destinație agricolă cu numărul cadastral 1720102001 este înregistrat dreptul de proprietate al statului în temeiul Legii nr. 668-XII din 23.11.1995 privind aprobarea Listei unităților ale căror terenuri destinate agriculturii rămân în proprietatea statului. Ca urmare, Ministerul Educației, Culturii și Cercetării s-a adresat cu un demers către Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului cu referire la actualizarea anexei la proiectul Legii nr. 668-XIII din 23 noiembrie 1995 „Pentru aprobarea Listei unităților ale căror terenuri destinate agriculturii rămân în proprietatea statului”. 

Fiindcă terenul respectiv este în proprietatea publică a statului, în gestiunea Universității de Stat „Bogdan Petriceicu Hasdeu” din Cahul, Consiliul raional Cahul întâmpină dificultăți în realizarea măsurilor necesare pentru valorificarea acestuia.

Necesitatea transmiterii terenului dat în proprietatea publică a raionului Cahul este motivată de faptul că având acest teren în proprietatea sa, Consiliul raional Cahul va putea iniția procesul de elaborare și finanțare a documentației tehnice de proiect pentru racordarea terenului la sistemele de utilități publice ale orașului, condiție importantă pentru desfășurarea activității economice a rezidenților din subzona respectivă. Este de menționat faptul că, Consiliul rational Cahul a prevăzut resurse financiare pentru elaborarea documentației tehnice de proiect în buget pentru anul 2018.

Reieșind din cele expuse, beneficiile economice de pe urma dezvoltării Zonei economice libere în raionul Cahul sunt următoarele:

· Crearea locurilor de muncă;

· Atragerea investiţiilor autohtone şi străine;

· Dezvoltarea industrială atât a raionului cât și a regiunii de dezvoltare Sud în general.

· Creşterea şi diversificarea exporturilor;

· Venituri mai mari la buget;
· Dezvoltarea regională.
În urma celor expuse menţionăm că, proiectul de creare a unei subzone economice libere în raionul Cahul îşi propune să creeze premise pentru relansarea durabilă a industriei în regiune, să îmbunătăţească  climatul investiţional şi de afaceri, valorificând potențialul investițional al raionului, care se dovedește a fi atractiv pentru investitori datorită poziţiei geografice şi infrastructurii dezvoltate, accesul la pieţele locale şi externe, disponibilitatea forţei de muncă calificate etc. 

Pentru implementarea prezentei hotărâri de Guvern nu sunt necesare mijloace financiare de la bugetul de stat.

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239 din 13.11.2008, privind transparența în procesul decizional, proiectul a fost plasat pe pagina web a Ministerului Educației, Culturii și Cercetării (directoriul ”Transparența decizională”).
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