NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărârii Guvernului cu privire organizarea şi funcţionarea Agenţiei de expertiză medico-militară a Forţelor Armate 
1. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului şi scopul urmărit

Proiectul hotărârii Guvernului cu privire la organizarea şi funcţionarea Agenţiei de expertiză medico-militară a Forţelor Armate a fost elaborat în temeiul Legii nr.98 din 4 mai 2012 privind administraţia publică centrală de specialitate şi întru executarea prevederilor punctului 9 subpunctul 17) şi 18) din Hotărîrea Guvernului nr.692 din 30.08.2017 „Cu privire la organizarea şi funcţionarea Ministerului Apărării”. 

Odată cu iniţierea reformei administraţiei publice, potrivit strategiei aprobate în acest sens, a apărut necesitatea, de a ralia dimensiunile structurale şi funcţionale ale entităţii menţionate la rigorile art.14 din Legea nr.98 din 4 mai 2012 privind administraţia publică centrală de specialitate, care stipulează, că pentru asigurarea implementării politicii statului în anumite subdomenii sau sfere din domeniile de activitate care îi sunt încredinţate unui minister, în subordinea acestuia pot fi create autorităţi administrative cu forma de organizare juridică de agenţii, servicii de stat şi de inspectorate de stat.

Prin urmare, luând în considerare volumul şi complexitatea funcţiilor şi atribuţiilor exercitate pentru administrarea eficientă şi eficace a domeniului de activitate, ca organ suprem de coordonare a activităţii de expertiză medico-militară în Forţele Armate, se constată necesitatea de constituire a Agenţiei de expertiză medico-militară a Forţelor Armate, succesoare de drept a Comisei centrale de expertiză medico-militară a Forţelor Armate ale Republicii Moldova constituit prin Hotărârea Guvernului nr. 939 din 16.08.2007.
Subsecvent, scopul proiectului, rezidă în instituirea Agenţiei de expertiză medico-militară a Forţelor Armate, aprobarea Regulamentului cu privire la organizarea şi funcţionarea Agenţiei, structurii şi organigramei acesteia.  

2. Principalele prevederi ale proiectului
Proiectul hotărârii Guvernului „Cu privire la organizarea şi funcţionarea Agenţiei de expertiză medico-militară a Forţelor Armate” stabileşte forma organizatorico-juridică a Agenţiei, competenţele, atribuţiile, modul de organizare a activităţii Agenţiei, structura şi efectivul-limită al acesteia.
Pentru îndeplinirea desăvârşită a atribuţiilor şi responsabilităţilor Ministerului Apărării, Agenţia de expertiză medico-militară a Forţelor Armate, autoritate administrativă de specialitate separată în sistemul administrativ al Ministerului Apărării studiază, apreciază starea de sănătate şi dezvoltarea fizică a cetăţenilor la momentul examenului medical în scopul determinării aptitudinii lor pentru îndeplinirea obligaţiilor serviciului militar în timp de pace sau de război, în acest sens exercitând următoarele funcţii de bază: asigurarea selectării medicale a efectivelor de militari pentru Forţele Armate, capabili de a îndeplini orice misiune de luptă ce li se v-a încredinţa potrivit aptitudinilor lor fizice şi intelectuale;  controlul activităţilor profilactice, curative şi de diagnosticare în Forţele Armate în ceea ce priveşte expertiza medico-militară; stabilirea aptitudinii pentru serviciul militar a militarilor, care din motive de sănătate nu-şi mai pot îndeplini obligaţiile militare; determinarea gravităţii schilodirilor (rănirilor, traumelor, contuziilor); stabilirea legăturii cauzale a schilodirilor (rănirilor, traumelor, contuziilor) şi maladiilor cu îndeplinirea obligaţiilor serviciului militar; etc.
În activitatea sa de realizare a expertizei medico-militară în Forțele Armate, Agenția se va conduce de prevederile Regulamentului cu privire la expertiza medico-militară în Forțele Armate ale Republicii Moldova, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.897 din 23 iulie 2003 și a ordinul Ministrului apărării nr.177 din 30 iulie 2003 „Cu privire la aprobarea Instrucţiunii „Despre aplicarea Regulamentului cu privire la expertiza medico-militară în Forţele Armate ale Republicii Moldova””.
Proiectul hotărârii de Guvern prevede în anexă structura, organigrama Agenţiei, precum şi stabileşte efectivul-limită al acesteia în număr de 8 unităţi, dintre care 4 unităţi cu statut de funcţionar public cu statut special (militari prin contract), 3 unităţi de lucrători medicali şi 1 cu statut de personal auxiliar. Concomitent, la ședințele Agenției participă și personal medical (experți) din cadrul Departamentului Trupelor de Carabinieri, care sunt desemnați prin ordinul Ministrului afacerilor interne. În acest context, se menține același număr de unități de personal stabilit pentru Comisia centrală de expertiză medico-militară a Forţelor Armate ale Republicii Moldova.
Numărul funcţiilor de conducere nu depăşeşte 30% din efectivul limită al acesteia, în acest sens fiind asigurată respectarea prevederilor Hotărârii Guvernului 1001 din 26 decembrie 2011 „Privind punerea în aplicare a unor acte legislative”. 
3. Fundamentarea economico-financiară

Aprobarea proiectului hotărârii Guvernului „Cu privire la organizarea şi funcţionarea Agenţiei de expertiză medico-militară a Forţelor Armate” nu necesită cheltuieli suplimentare din contul bugetului de stat.

4. Acţiuni ce urmează a fi întreprinse în baza actului normativ

Urmare a adoptării prezentului proiect, va fi elaborat noul stat de personal al Agenţiei de expertiză medico-militară a Forţelor Armate şi schema de încadrare.

5. Transparenţa în procesul decizional/ Coordonarea proiectului

În scopul respectării prevederilor Legii nr.239 din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, proiectul a fost plasat pe pagina web www.particip.gov.md, precum și pe pagina web oficială a Ministerului Apărării www.army.md, compartimentul Transparența decizională, la directoriul Modul de participare.
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