NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărârii Guvernului 
„Cu privire la Spitalul clinic militar central”
1. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului şi scopul urmărit

Proiectul hotărârii Guvernului „Cu privire la Spitalul clinic militar central” a fost elaborat în contextul implementării Strategiei privind reforma administraţiei publice pentru anii 2016-2020 (aprobate prin Hotărârea Guvernului nr.911/2016) şi a Planului de acţiuni pe anii 2016-2018 pentru implementarea acestei Strategii (aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.1351/2016), în cadrul etapei a doua a restructurării structurale a administraţiei publice centrale de specialitate, care se referă la reconsiderarea rolului entităţilor din sfera de competenţă a ministerelor.

Temeiul de drept care a stat la baza elaborării proiectului sunt prevederile art.7 lit.b) şi e) ale Legea nr.136 din 7 iulie 2017 cu privire la Guvern, art.32 al Legii nr.98 din 4 mai 2012 privind administraţia publică centrală de specialitate, art.15 alin.(1) al Legii nr.162 din 22 iulie 2005 cu privire la statutul militarilor şi a Legii ocrotirii sănătăţii, nr.411 din 28.03.1995.

Scopul prezentului proiect constă în instituţionalizarea şi constituirea Instituţiei medico-sanitare publice „Spitalul clinic militar central” (în continuare - IMSP Spitalul clinic militar central), fiind succesorul în drepturi şi obligaţii al autorităţii administrative Spitalului clinic militar central al Ministerului Apărăii.
Totodată, proiectul urmăreşte crearea unui cadru comprehensiv ce va reglementa într-o formulă nouă organizarea şi funcţionarea IMSP Spitalul clinic militar central, accesibil şi eficient, contribuind la realizarea conformă a misiunii şi sarcinilor cu care este investit. IMSP Spitalul clinic militar central se creează în subordinea Ministerului Apărării cu statut de instituţie medico-sanitară publică.
În acest sens se propune eficientizarea activităţii IMSP Spitalul clinic militar central, prin optimizarea şi reorganizarea subdiviziunilor, optimizarea numărului de personal, reglementarea funcţiilor de bază, misiunea, atribuţiile şi drepturile acesteia, stabilindu-i expres competenţele necesare exercitării funcţiilor organizatorice privind desfăşurarea activităţii curativ-diagnostice şi profilactice din cadrul Ministerului Apărării. 
2. Principalele prevederi ale proiectului

Potrivit proiectului se dispune constituirea IMSP Spitalul clinic militar central în subordinea Ministerului Apărării, în calitate de succesor în drepturi şi obligaţii al autorităţii administrative Spitalului clinic militar central, instituţie din subordinea Ministerului Apărării.


Funcţia de fondator al IMSP Spitalul clinic militar central o exercită Ministerul Apărării, în numele Guvernului.

Prin intermediul proiectului se aprobă Statutul Instituţiei medico-sanitare publice „Spitalul clinic militar central”, structura şi organigrama acesteia.


În cadrul Statutului sunt reliefate misiunea, domeniile de activitate, funcţiile şi drepturile IMSP Spitalul clinic militar central, iar la capitolul organizarea activităţii Spitalului, sunt reflectate drepturile şi obligaţiile Colegiului de administrare a Spitalului, dar şi ale şefului Spitalului.
În esenţa Statutului vizat, IMSP Spitalul clinic militar central, în condiţiile legii, îi va reveni sarcina de a organiza şi asigura, prin subdiviziunile sale structurale, asistenţa medicală primară, specializată de ambulator, spitalicească şi servicii medicale de înaltă performanţă pentru păstrarea, monitorizarea şi fortificarea sănătăţii militarilor Armatei Naţionale şi membrilor familiilor lor, funcţionarilor, pensionarilor ai Ministerului Apărării, precum şi altor categorii de cetăţeni, în conformitate cu legislaţia în vigoare.
Totodată, în condiţiile Legii nr.212 din 24 iunie 2004 privind regimul stării de urgenţă, de asediu şi de război, IMSP Spitalul clinic militar central al Ministerului Apărării în comun cu alte structuri militare urmează, să organizeze şi să desfăşoare Detaşamentul medical de campanie.
Proiectul prevede structura serviciului şi organigrama IMSP Spitalul clinic militar central. Astfel, se propune aprobarea efectivul-limită al IMSP Spitalul clinic militar central în număr de 329 de unităţi de personal.
În prezent, conform statului de personal Spitalul clinic militar central Ministerului Apărării, inclusiv filiala din mun. Bălţi, are un efectiv de 396,5 de unităţi. În contextul de optimizare a infrastructurii şi eficientizării activităţii noii entităţi urmează a fi lichidată filiala Spitalului clinic militar central din municipiul Bălţi, fapt ce va reduce personalul cu 67,5 unităţi de personal. 
3. Fundamentarea economico-financiară

Aprobarea proiectului hotărârii Guvernului „Cu privire la Spitalul clinic militar central” nu presupune surse suplimentare din bugetul de stat, reieşind din faptul că restructurarea IMSP Spitalul clinic militar central se va realiza din contul limitelor de personal disponibile, având ca efect optimizarea cu 67,5 de unităţi a statelor de personal.

4. Acţiuni ce urmează a fi întreprinse în baza actului normativ

Urmare a adoptării prezentului proiect, va fi elaborat noul stat de personal al IMSP Spitalul clinic militar central şi schema de încadrare.

5. Transparenţa în procesul decizional/ Coordonarea proiectului

În scopul respectării prevederilor Legii nr.239 din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, proiectul a fost plasat pe pagina web www.particip.gov.md, precum şi pe pagina web oficială a Ministerului Apărării www.army.md, compartimentul Transparenţa decizională, la directoriul Modul de participare.
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