Nota informativă

la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la acţiunile de implementare a Legii nr.90 din 26 aprilie 2012 cu privire la recensămîntul populaţiei şi al locuinţelor din Republica Moldova în anul 2014

Întru implementarea Legii nr.90 din 26 aprilie 2012 cu privire la recensămîntul populaţiei şi al locuinţelor din Republica Moldova în anul 2014, Biroul Naţional de Statistică a elaborat proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la acţiunile de implementare a Legii, Planul de măsuri cu privire la organizarea şi efectuarea recensămîntului populaţiei şi al locuinţelor din Republica Moldova în anul 2014 şi procesarea informaţiei obţinute, şi Regulamentul cu privire la activitatea Comisiei naţionale pentru recensămîntul populaţiei şi al locuinţelor.

Adoptarea acestei hotărîri va crea cadrul normativ pentru efectuarea Recensămîntului populaţiei şi al locuinţelor, asigurînd culegerea şi producerea de informaţii ample şi de calitate privind numărul şi distribuţia teritorială a populaţiei, a structurii demografice şi socio-economice, date referitoare la gospodăriile casnice, locuinţe şi condiţiile de locuit ale populaţiei, iar cunoaşterea tendinţelor care au loc în procesele demografice şi a fluxurilor migraţionale, din perioada intercensitară, constituie informaţii importante şi strict necesare pentru elaborarea politicilor guvernamentale în domeniul economic şi social, inclusiv pentru dezvoltarea umană.
Recensămîntul populaţiei şi al locuinţelor va cuprinde obligatoriu:
· toate persoanele fizice cu reşedinţă obişnuită pe teritoriul Republicii Moldova, inclusiv persoanele temporar absente, plecate în străinătate la studii, la muncă, la tratament, la odihnă sau în deplasare;
· persoanele cu funcţii de răspundere a Republicii Moldova, aflate în exerciţiul funcţiunii peste hotare;
· persoanele fizice care au reşedinţă temporară în Republica Moldova.
Nu se înregistrează la recensămînt persoanele de cetăţenie străină din cadrul misiunilor diplomatice, oficiilor consulare, organizaţiilor internaţionale şi personalul forţelor armate străine şi nici membrii familiilor lor - cetăţeni străini, care la momentul de referinţă al recensămîntului se află temporar pe teritoriul ţării.
Succesul acestei complexe lucrări statistice depinde foarte mult de conştientizarea de către întreaga societate a scopului recensămîntului şi importanţa datelor obţinute la recensămînt. Această acţiune poate fi realizată de organele responsabile de Recensămîntul populaţiei şi al locuinţelor, asigurînd confidenţialitatea datelor, iar populaţia participînd şi furnizînd date veridice.
Recensămîntul populaţiei şi al locuinţelor va fi precedat de un recensămînt de probă, care va fi efectuat selectiv, în condiţii similare cu cele ale recensămîntului general. Obiectivul principal al acestei acţiuni este identificarea deficienţelor instrumentarului de recensămînt, sarcina de încărcare a personalului de recensămînt şi a procesului tehnologic de prelucrare a informaţiei obţinute.

La etapa de elaborare a principiilor metodologice de bază de organizare şi efectuare a Recensămîntului populaţiei şi al locuinţelor, Biroul Naţional de Statistică urmează să se conducă de Recomandările Conferinţei Statisticienilor Europeni vizînd organizarea recensămintelor populaţiei şi locuinţelor, Runda 2010, asigurînd, astfel, atît comparabilitatea internaţională, cît şi a datelor recensămintelor anterioare.

Se impune a fi menţionat că în cadrul rundei 2010, ţările membre ale Uniunii Europene au efectuat Recensămîntul populaţiei şi al locuinţelor pe parcursul anului 2011.
Finanţarea lucrărilor de pregătire şi de efectuare a Recensămîntului populaţiei şi al locuinţelor şi de prelucrare a datelor obţinute se va efectua din contul mijloacelor bugetului de stat,  precum şi din sursele partenerilor de dezvoltare externi.

Costurile pentru implementarea Recensămîntului populaţiei şi al locuinţelor, estimate la 89780 mii lei (sau 25,2 lei pentru o persoană recenzată), vor include cheltuieli pentru următoarele acţiuni majore:

· elaborarea instrumentarului aferent recensămîntului, tipărirea chestionarelor de recensămînt şi altor materiale, testarea acestuia la un recensămînt de probă;

· achiziţionarea materialului cartografic, elaborarea listelor şi sectorizarea de recensămînt a teritoriului localităţilor;
· realizarea campaniei de comunicare. Pregătirea materialelor informative cu informaţii generale despre recensămînt (spoturi publicitare, postere, pliante informative, etc.) despre masurile ce vor fi întreprinse şi rezultatele scontate, precum şi încurajarea populaţiei vizînd furnizarea datelor personale veridice;

· selectarea şi instruirea personalului temporar de recensămînt; 

· arenda spaţiilor special amenajate pentru amplasarea personalului de recensămînt şi păstrarea documentaţiei de recensămînt si a altor servicii;

· angajarea personalului temporar de recensămînt pentru culegerea datelor pe teren şi pentru procesarea datelor obţinute;

· procurarea echipamentului şi elaborarea sistemului informaţional automatizat pentru procesarea datelor din chestionarele de recensămînt;
· alte acţiuni.

Ţinind cont de importanţa şi necesitatea efectuării recensamîntului general al populaţiei şi al locuinţelor, Biroul Naţional de Statistică solicită susţinerea proiectului nominalizat.
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