
NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului 

cu privire la modificarea și completarea Hotărîrii Guvernului nr. 998 din 20 august 2003 privind activitatea serviciului de colectare a impozitelor și taxelor locale din cadrul primăriei
Prezentul proiect, este elaborat în scopul îmbunătățirii administrării fiscale aferent colectării impozitelor și taxelor locale de către SCITL.

Conform prevederilor Titlului V al Codului fiscal,  Serviciile de colectare a impozitelor şi taxelor locale din cadrul primăriilor (în continuare - SCITL) sunt  organe cu exercitarea atribuţiilor de administrare fiscală.

Atribuțiile, drepturile și obligațiile SCITL sunt stabilite în articolele 158-159 din Codul fiscal.

Reieșind din prevederile art. 160 din Codul fiscal,  organizarea şi funcţionarea SCITL, sînt reglementate printr-un regulament, aprobat de consiliul local, elaborat în baza Regulamentului – tip privind serviciul de colectare a impozitelor şi taxelor locale din cadrul primăriei, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 998 din 20 august 2003.
SCITL, conform prevederilor Legii pentru punerea în aplicare a titlului VI al Codului fiscal calculează impozitul pe bunurile imobiliare ale persoanelor fizice (cetățeni)  și impozitul funciar ale persoanelor fizice (cetățeni)  și gospodăriilor ţărăneşti (de fermier), pentru bunurile imobiliare neevaluate de către organele cadastrale teritoriale în scopul impozitării - manual, în modul stabilit prin Instrucţiunea privind modul de calculare, evidenţă şi achitare a impozitelor şi taxelor locale administrate de serviciul de colectare a impozitelor şi taxelor locale din cadrul primăriei, aprobată prin anexa nr. 2 la 
Hotărîrea Guvernului nr. 998 din 20 august 2003.

Totodată, conform titlului VII al Codului fiscal, SCITL împuternicite de autoritățile administrației publice locale calculează, încasează și transferă la buget  unele din taxele  locale prevăzute la art. 289 alin. (2) al Codului fiscal.
Luînd în considerare modificările efectuate în titlurile menționate ale Codului fiscal prin Legea cu privire la modificarea şi completarea unor acte legislative nr. 281  din  16.12.2016 (Monitorul Oficial al R. Moldova nr. 472-477 art. 947 din 27.12.2016) și Legea cu privire la modificarea şi completarea unor acte legislative nr. 288 din 15.12.2017 (Monitorul Oficial al R. Moldova nr. 464-470 art. 808 din 29.12.2017), a fost elaborat proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea și completarea Hotărîrii Guvernului nr. 998 din 20 august 2003 privind activitatea serviciului de colectare a impozitelor și taxelor locale din cadrul primăriei.

Scopul modificărilor propuse este aducerea prevederilor Hotărîrii Guvernului nr. 998 din 20 august 2003 în concordanță cu prevederile Codului fiscal, prin optimizarea și eficientizarea transferării de către SCITL (perceptorii fiscali) la buget, a sumelor impozitelor și taxelor locale colectate de la persoanele fizice (cetățeni) și gospodăriile ţărăneşti (de fermier).

Urmare a necesităților constatate, precum și la solicitările autorităților administrației publice locale, de către Serviciul Fiscal de Stat a fost dezvoltat un sistemul informațional automatizat destinat perceptorilor fiscali implicați în procesul de colectare a impozitelor și taxelor locale administrate de către SCITL. SIA „SCITL” va simplifică procesul de virare la bugetele locale a sumelor impozitelor și taxelor colectate în numerar de către perceptorii fiscali și concomitent va reduce și cheltuielile pentru comisioanele aferente acestor plăți. 
Ca rezultat al modificărilor propuse, transferarea plăților colectate de către SCITL se va efectua prin diferite instrumente de plată puse la dispoziție de serviciul guvernamental prin intermediul plăților electronice MPay.

Totodată, utilizarea SIA menționat va îmbunătăți modul de evidență a sumelor impozitelor și taxelor încasate de către SCITL și va reduce timpul utilizat pentru îndeplinirea atribuțiilor acestora, inclusiv va asigura pentru primării, crearea unui așanumit registru al subiecților impunerii și va servi la evidența efectuării plăților la buget de către aceștia a impozitelor și taxelor locale.
Impactul de reglementare a proiectului constă în modificarea procedurii de virare la bugetul public național a sumelor colectate în numerar de către perceptorii fiscali.
Punerea în aplicare a Hotărîrii de Guvern sus-menționate, nu necesită cheltuieli suplimentare din bugetul de stat.
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