NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea Hotărîrii Guvernului nr. 664 din 27 mai 2016
Proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea Hotărîrii Guvernului nr. 664 din 27 mai 2016 cu privire la sistarea temporară a exportului de masă lemnoasă,  are ca obiect de reglementare suspendarea interdicțiilor la exportului de materiale lemnoase prefabricate, încadrate la poziţiile tarifare 4404 20, 4406 şi 4407 91-4407 99 din Nomenclatura combinată a mărfurilor, aprobată prin Legea Nr. 172 din 25 iulie 2014.
În rezultatul operării modificărilor, va fi reluat exportul de semifabricate și fabricate tăiate, sau despicat longitudinal, cherestea tivită, dulapi și țăruși prismatici de lemn speciile salcâm frasin și stejar care va contribui la sporirea considerabilă a volumului de marfă fabricată din lemn.
Cât privește exportul lemnului brut rotund (buștean), Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului susține în continuare menţinerea poziţiei tarifare 4403 în Hotărîrea Guvernului nr. 664, atât din motive ecologice cât și economice. Printre motivele ecologice de bază sunt gradul scăzut de împădurire a teritoriului şi insuficienţa resurselor forestiere pentru satisfacerea necesităţilor economice. 
Aspectul financiar-economic: 
Menținerea în continuare a poziției tarifare 4403 în Hotărîrea Guvernului nr. 664, care interzice exportul lemnului brut rotund, va avea impact pozitiv asupra economiei statului, datorită posibilităţii de a prelucra buşteanul pe teritoriul ţării şi de a exporta semifabricatele la un preţ mai avantajos (vezi calculul estimativ).
Calcul estimativ:

1 m3 de lemn brut rotund (buștean)              costă  1100-1800 lei/m3 

1 m3 de Cherestea netivită (semifabricate)  costă   3000-4000 lei/m3
1 m3 de Cherestea tivită (semifabricate)      costă   6000-8000 lei/m3
 
În rezultatul prelucrării lemnului brut rotund în țară, Republica Moldova va beneficia de următoarele avantaje:

· Crearea fabricilor de prelucrare a lemnului;

· crearea locurilor noi de muncă;

· creșterea veniturilor la bugetul de stat în rezultatul impozitării;

· triplarea sau poate înzecirea veniturilor de la exportul semifabricatelor şi fabricatelor din lemn, comparativ cu acelaşi volum de buştean (lemn brut rotund);

· micşorarea tăierilor ilicite destinate exportului, care va contribui la reducerea impactului asupra ecosistemelor forestiere, sporirii potenţialului ecoprotectiv şi bioproductiv al acestora.
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