NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii de Guvern privind aprobarea Regulamentului privind asistență administrativă reciprocă în materie fiscală
          Proiectul Hotărîrii de Guvern este elaborat în vederea executării prevederilor art.4 alin.(3) din Codul fiscal nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997 și punctului 53.3. din  Planul de Acțiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova –Uniunea Europeană pentru anii 2014-2016, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.808 din 7 octombrie 2014, pct.53 din Planul naţional de acţiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova–Uniunea Europeană în perioada 2017–2019, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.1472 din 30.12.2016, precum și prevederilor Convenţiei Organizaţiei pentru Cooperare şi Dezvoltare Economică (OCDE) privind asistenţa administrativă reciprocă în materie fiscală, semnată de Republica Moldova la Paris la 27.01.2011.
        Prezentul Regulament propus spre examinare și promovare, stabileşte norme privind cooperarea administrativă în domeniul fiscal și asistenţă reciprocă în materie de recuperare a creanţelor/restanţelor legate de taxe, impozite, drepturi şi alte măsuri.
        Deasemenea, acest proiect reglementează normele şi procedurile potrivit cărora Republica Moldova cooperează cu alte state, în vederea realizării unui schimb de informaţii şi asistenţă, care este în mod previzibil relevant pentru administrarea şi aplicarea legilor interne ale statelor respectiv, în privinţa taxelor şi impozitelor prevăzute de cadrul de reglementare.
    Prezentul Regulament conţine şi dispoziţii privind schimbul de informaţii prevăzut prin mijloace electronice, precum şi norme şi proceduri potrivit cărora Republica Moldova cooperează cu alte state.
     Proiectul respectiv nu afectează aplicarea în Republica Moldova a normelor privind asistenţa reciprocă în materie penală şi nu aduce atingere îndeplinirii niciunei obligaţii a Republicii Moldova în temeiul altor instrumente juridice, inclusiv acorduri bilaterale sau multilaterale, în ceea ce priveşte cooperarea administrativă extinsă.
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