NOTĂ  INFORMATIVĂ

la proiectul de lege pentru modificarea 
și completarea unor acte legislative 
Proiectul de lege pentru modificarea și completarea unor acte legislative a fost elaborat în scopul ajustării cadrului legislativ la Legea pentru modificarea și completarea unor acte legislative nr.148 din 14 iulie 2017 (Legea cu privire la rezerva Forțelor Armate; Legea cu privire la pregătirea cetățenilor pentru apărarea Patriei; Legea cu privire la statutul militarilor).

Operarea amendamentelor la Legea cu privire la răspunderea materială a militarilor, în sensul excluderii noțiunilor de  ”unități militare”, ”comandanți (șefi)” și ”soldă lunară de întreținere” este condiționată de faptul că aceste noțiuni sunt deja definite în Legea cu privire la statutul militarilor. 
Completarea efectuată la articolul 6 alineatul (6) are ca scop utilizarea terminologiei constante şi uniforme în tot textul legii.


În Regulamentul disciplinei militare aprobat prin Legea nr.52-XVI din 02.03.2007, se propune a fi ajustat termenul de ”instituție de învățămînt militar”, deoarece atît în Legea cu privire la statutul militarilor, cît și în Codul educațional al Republicii Moldova se utilizează termenul de ”instituție de învățămînt din domeniul milităriei”.

În art.4 alineatul (2) din Regulamentul disciplinei militare, se propune a face referire și la Codul de conduită profesională a militarilor prin contract (aprobat prin act departamental), care stabilește un set de norme obligatorii de etică și deontologie profesională care au drept scop reglementarea principiilor fundamentale de conduită pentru prevenirea cazurilor care ar putea afecta reputația profesională a militarilor prin contract și a Armatei Naționale. 


Modificările în articolele 19, 23, 24, 26, 27, 29 și 38¹ din Regulament sunt propuse în contextul faptului că deși în baza Decretului Președintelui nr.244-VII din 21 august 2012 privind distincțiile Armatei Naționale a fost instituit un sistem de distincții (însemne faleristice corporative, compuse din cruci, medalii, inclusiv aniversative și comemorative, precum și insigne), ce se pot conferi în semn de recunoștință și de apreciere a meritelor militarilor Armatei Naționale, care s-au evidențiat în timp de pace sau în perioada operațiilor militare, totuși, în sistemul stimulărilor cu care pot fi menționați militarii acestea nu figurează.
Articolul 15 din Regulamentul disciplinei militare se propune a fi completat avînd în considerare prevederile art.2 al Legii nr.52-XVI din 02.03.2007, care stabilesc că sub incidenţa Regulamentului disciplinei militare cad militarii din cadrul  Armatei Naţionale și Trupelor de Carabinieri. 


Amendamentele propuse la art.67 și art.78 din Regulamentul disciplinei militare vor aduce o claritate în procesul de constatare a încălcării (abaterii) și a timpului cînd sancțiunea disciplinară se pune în execuție, prevederi care în aplicarea lor în practică admiteau interpretării eronate. 
Totodată, noua redacție a alineatului (1) al art.67 din Regulamentul disciplinei militare, va da posibilitatea aplicării sancțiunii în termen de 30 de zile de la data constatării acesteia cu excluderea perioadelor de aflare a militarului în orice tip de concediu, în misiune, la studii sau alte forme de perfecționare profesională peste hotarele Republicii Moldova. Amendamentul respectiv este condiționat de faptul că pe perioada aflării militarului în aceste situații se prezintă dificil de a efectua măsurile de rigoare în vederea stabilirii vinovăției, a persoanei care a săvîrșit abaterea disciplinară atît timp cît acesta nu se află efectiv la locul de serviciu.
Modificările la art.44, 52 și 74 din Regulament sunt propuse în scopul excluderii reglementărilor cu caracter discriminatoriu și asigurării egalității de gen. 

Proiectul legii nu implică cheltuieli bugetare suplimentare. 

În scopul respectării prevederilor Legii nr.239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, proiectul a fost plasat pe pagina web www.particip.gov.md, precum și pe pagina web oficială a Ministerului Apărării www.army.md, compartimentul Transparența decizională, la directoriul Modul de participare.
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