Notă informativă

asupra  proiectului de  Hotărîre  a  Guvernului „Pentru aprobarea proiectului lege privind modificarea  Legii nr. 160 din 22 iulie 2011 privind reglementarea prin autorizare a activității de întreprinzător
       Necesitatea elaborării  proiectului de Lege pentru modificarea Legii nr. 160 din 22 iulie 2011 privind reglementarea prin autorizare a activității de întreprinzător este generată de necesitatea excluderii certificatului de calificare al auditorului pentru auditul general din Anexa nr.1 NOMENCLATORUL ACTELOR PERMISIVE eliberate de către autoritățile emitente persoanelor fizice și persoanelor juridice pentru practicarea activității de întreprinzător, Partea II. Actele permisive care se încadrează în categoria autorizațiilor. 
       Propunerea de modificare se argumenetează prin faptul că certificatul de calificare al auditorului pentru auditul general nu poate fi atribuit la categoria actelor permisive, deoarece acesta este după natura sa un document asociat mai mult cu acordarea unui statut de calificare a persoanei, similar avocaților și notarilor, ci nu a unui permis regulat de desfășurare a activității de întreprinzător.

       Astfel, că certificate similare se eliberează și în sectorul justiției, pentru desfășurarea activității de notar, avocat, dar care nu cad sub incidența  Legii nr. 160 din 22.07.2011 privind reglementarea prin autorizare a activității de întreprinzător și respectiv nu sunt incluse în Nomenclatorul actelor permisive. Astfel, se consideră absolut necesară aplicarea aceluiași principiu pentru toate certificatele care stau la baza desfășurării activității profesionale, pentru a asigura o predictibilitate și o accedere în profesie bine pregătită și organizată. 

       Ținem să atragem atenția că conform prevederilor art. 19 și art. 20 ale Legii nr. 61-XVI din 16.03.2007 privind activitatea de audit, procedura de obținere a certificatului de calificare al auditorului pentru auditul general este de lungă durată: pentru stagiere – de pînă la 2 ani, iar pentru susținerea examenelor de calificare – de pînă la 3 ani. În cazul în care pretendentul nu a susținut examenele de calificare în perioada de 3 ani, acesta nu va obține certificatul și va iniția procedura de susținere a examenului de calificare de la început.       
       În baza prevederilor normelor Legii  nr. 160 din 22.07.2011 privind reglementarea prin autorizare a activității de întreprinzător, prin procedura tacită 
(art. 62), persoana va depune setul de documente și va obține statut de auditor, însărcinat cu executarea auditului situațiilor financiare la entități, inclusiv bănci, companii de asigurări, întreprinderi de stat, dar și la liniile de finanțare acordate de Uniunea Europeană timp de o lună de la depunere, ceea ce va periclita  încrederea în capacitatea de asigurare a transparenței decizionale a unor astfel de auditori.      
      În contextul celor expuse, este iminentă operarea modificărilor ce se cer în Legea  nr. 160 din 22.07.2011 privind reglementarea prin autorizare a activității de întreprinzător, pentru asigurarea principiului de buna funcționare a profesiilor în Republica Moldova.
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