NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărârii Guvernului „Cu privire la
Instituția publică „Centrul de mass-media militară””
1. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului şi scopul urmărit

Proiectul a fost elaborat în contextul implementării Strategiei privind reforma administraţiei publice pentru anii 2016-2020 (aprobate prin Hotărârea Guvernului nr.911/2016) şi a Planului de acţiuni pe anii 2016-2018 pentru implementarea acestei Strategii (aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 1351/2016), în cadrul etapei a doua a restructurării structurale a administraţiei publice centrale de specialitate, care se referă la reconsiderarea rolului entităţilor din sfera de competenţă a ministerelor şi altor autorităţi administrative centrale subordonate Guvernului.
Astfel, odată cu iniţierea reformei administraţiei publice, potrivit strategiei aprobate în acest sens, a apărut necesitatea, de a ralia dimensiunile structurale şi funcţionale ale ministerului la rigorile art.32 din Legea nr.98 din 4 mai 2012 privind administraţia publică centrală de specialitate, care stipulează, că pentru realizarea unor funcţii de administrare, sociale, culturale, de învăţămînt şi a altor funcţii de interes public cu caracter necomercial, de care este responsabil ministerul, în în sfera de competenţă a acestora pot fi constituite instituţii publice.
Centrul mass-media militară, în calitate de instituţie din subordinea Ministerului Apărării, a fost creat prin ordinul Ministrului apărării nr.55 din 1 martie 2006 „Cu privire la crearea Centrului mass-media militară” în baza redacţiei ziarului „Oastea Moldovei””. 
Luând în considerare necesitatea reglementării activităţii Centrului prin prisma actelor legislative sus enunţate, precum şi reieşind din volumul şi complexitatea funcţiilor şi atribuţiilor exercitate pentru administrarea eficientă a presei militare se propune transformarea Centrului mass-media militară în Instituţia Publică „Centrul mass-media militară”.
2. Principalele prevederi ale proiectului
Potrivit proiectului prezentat pentru examinare Instituţia publică „Centrul mass-media militară”, în calitate de succesor în drepturi şi obligaţii ale Centrului mass-media militară, va fi în subordinea Ministerului Apărării, iar funcţia de fondator al Centrului o va exercită Ministerul Apărării, în numele Guvernului.

Proiectul hotărârii Guvernului aprobă Statutul Centrului care stabileşte forma organizatorico-juridică, reglementează misiunea, domeniile de activitate, funcţiile şi drepturile cu care se investeşte Centrul pentru a-şi putea realiza organizarea activităţii.
Centrul va fi o instituţie publică de produse media a Ministerului Apărării, care asigura editarea revistei „Oastea Moldovei”, realizarea emisiunii TV „La Datorie”, a emisiunii radio „Scutul Patriei” şi va fi responsabilă de asigurarea dialogului interactiv dintre instituţia militară naţională şi societatea civilă pe reţelele de socializare. 
Necesitatea instituţionalizării acestei entităţi derivă din cerinţa imperativă de asigurare a informării societăţii cu privire la activitatea, rolurile şi responsabilităţile Armatei Naţionale şi îndeplinirea misiunilor ce îi revin. 
Concomitent, Centrul va reprezenta instituţia prin intermediul căreia urmează să se realizeze produsele media militare şi care va participa la implementarea Strategiei de comunicare a Ministerului Apărării, va sprijini obiectivele generale stabilite în documentele strategice naţionale (Strategia Securităţii Naţionale, Strategia Naţională de Apărare, Strategia Militară), precum şi va contribui implementarea acţiunilor de comunicare întreprinse de către instituţia naţională de apărare. 

În sensul celor enunţate, Centrul va contribui la realizarea obiectivelor şi misiunilor instituţiei de apărare prin sporirea nivelului de informare a publicului referitor la sectorul de apărare, totodată contribuind la îmbunătăţirea imaginii Ministerului Apărării şi a Armatei Naţionale în societate - principalul actor responsabil de integritatea teritorială şi suveranitatea Republicii Moldova. 
Necesitatea creării acestei instituţii publice a Ministrului Apărării rezultă şi din impactul care îl are mass-media asupra societăţii contemporane, cât şi posibilităţii de a forma o opinie publică conform obiectivelor stabilite de puterea executivă.

Cu atât mai mult că, în ultima perioadă de timp s-a accentuat importanţa şi rolul conceptelor de război hibrid şi război informaţional. Iar prin intermediul produselor media ale Centrului se va crea o contrabalanţă în epoca tot mai agresivă a unui război informaţional, cât şi pentru promovarea intereselor generale ale structurii militare naţionale.
Proiectul hotărârii de Guvern prevede în anexă structura şi organigrama Centrului, precum şi stabileşte efectivul-limită al acesteia în număr de 23 de unităţi de personal. 
În prezent statul de personal al Centrului mass-media militară este constituit din 21 de unităţi, iar mărirea numărului de personal este condiţionată de necesitatea adaptării şi realizării variantelor engleză şi rusă a paginii web a Ministerului Apărării. În acest sens, se impune necesitatea instituirii unor funcţii de traducători de limbă engleză şi rusă care urmează să asigure traducerea produselor media în limbile de referinţă. 
Numărul funcţiilor de conducere nu depăşeşte 30% din efectivul limită al acesteia, în acest sens fiind asigurată respectarea prevederilor Hotărârii Guvernului 1001 din 26 decembrie 2011 „Privind punerea în aplicare a unor acte legislative”. 
3. Fundamentarea economico-financiară

Aprobarea proiectului hotărârii Guvernului „Cu privire la „Cu privire la Instituția publică „Centrul mass-media militară”” nu necesită cheltuieli suplimentare din contul bugetului de stat.

4. Acţiuni ce urmează a fi întreprinse în baza actului normativ

Urmare a adoptării prezentului proiect, va fi elaborat noul stat de personal al Centrului, precum şi schema de încadrare.
5. Transparenţa în procesul decizional/ Coordonarea proiectului

În scopul respectării prevederilor Legii nr.239 din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, proiectul a fost plasat pe pagina web www.particip.gov.md, precum şi pe pagina web oficială a Ministerului Apărării www.army.md, compartimentul Transparenţa decizională, la directoriul Modul de participare.
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