
                                                     Notă informativă
 
În temeiul art. XI din Legea pentru modificarea  și completarea unor acte legislative   nr. 178 din 21 iulie 2017, au fost efectuate modificări și completări la art. 172 alin. (3) din Codul fiscal, precum și a fost abrogat alineatul  (1 1) din art. 265 din Codul fiscal.

La rîndul său, potrivit prevederilor art. 265 alin. (1 1 ) din Codul fiscal, obligațiile fiscale ale unui contribuabil persoană fizică sau juridică, inclusiv restanțele, în cuantul de pînă la 10 lei per ansamblu la toate plățile administrate de Codul fiscal, determinate conform art. 264 alin. (1) din Codul fiscal, se supun anulării la situația din 31 decenbrie a fiecărui an fiscal de gestiune.
Astfel, ca urmare a survenirii modificărilor respective, Ordinul Ministerului Finanțelor  nr. 43 din 23 februarie 2017 ,,Cu privire la executarea prevederilor art. 265 alin. (1 1 ) din Codul fiscal”  își pierde efectul și urmează a fi abrogat, inclusiv și din necesitatea elaborării unei noi proceduri aferent stingerii restanțelor în cuantum de pînă la 10 lei, conform noilor reglementări în vigoare.
Totodată, conform prevederilor art. 172 alin. (3) din Codul fiscal, se supun anulării, conform situaţiei din data de 31 decembrie a fiecărui an fiscal de gestiune, restanţele unui contribuabil (persoană fizică sau juridică), în cuantum de pînă la 10 lei în total, înregistrate în sistemele proprii de evidenţă ale organelor abilitate cu atribuţii de administrare fiscală, menţionate la art.131 alin.(1) din prezentul cod, la plăţile reglementate de Codul fiscal. Determinarea şi stingerea prin anulare a cuantumului respectiv al restanţelor în sistemele proprii de evidenţă ale organelor menţionate se efectuează individual de către fiecare organ în parte.

Ținînd cont de cele expuse, avînd în vederea necesitatea unei noi proceduri, precum și întru asigurarea bunei administrări fiscale, considerăm oportun abrogarea Ordinului Ministerului Finanțelor  nr. 43 din 23 februarie 2017 și elaborarea unei noi proceduri aferent stingerii restanțelor în cuantum de pînă la 10 lei, conform noilor reglementări în vigoare.
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