NOTĂ-INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărârii Guvernului „Cu privire la abrogarea alineatului doi din pct. 1 al Hotărîrii Guvernului nr. 104 din 6 februarie 2008”
 La 29 decembrie 2009 a fost publicată Legea nr. 108-XVI din 17.12.2009 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative. Potrivit art. XL din Legea nominalizată, a fost modificat art. 16 a Legii nr.162-XVI din 22 iulie 2005 cu privire la statutul militarilor.

Reieșind din considerentele că prin modificările operate la art. 16 Legii cu privire la statutul militarilor, a fost exclus dreptul militarilor la compensaţie bănească, pentru echipament neprimit în mărimea aprobată de Guvern este necesar ajustarea cadrului normativ. 
Astfel, Ministerul Afacerilor Interne a elaborat proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire abrogarea alineatului doi din pct. 1 al Hotărîrii Guvernului nr. 104 din 06 februarie 2008”.
Totodată, Ministerul Afacerilor Interne consideră necesară adoptarea proiectului hotărîrii Guvernului din următoarele considerente:
Datoria Departamentului trupelor de carabinieri, la capitolul achitarea compensaţiei băneşti în schimbul obiectelor de echipament de folosinţă personală militarilor prin contract, pentru semestrul I a anului 2012, constituie 5 917 085, 03 lei. Sumă care se majorează concomitent cu eliberarea militarilor prin contract din serviciul militar, pentru care pînă în prezent nu sunt alocate surse financiare, din considerentul operării modificărilor la art. 16 Legii cu privire la statutul militarilor. 
În aspect financiar-economic, implementarea prevederilor hotărîrii nu va necesita cheltuieli financiare suplimentare.

Reieşind din cele expuse, precum şi luînd în considerare obligativitatea conformării şi ajustării actelor normative în concordanţă cu actele legislative, Ministerul Afacerilor Interne consideră oportun înaintarea spre aprobare a prezentului proiect.
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