NOTĂ  INFORMATIVĂ                                              

la proiectul Hotărârii Guvernului

privind autorizarea auditorilor energetici

Prezentul proiect a fost elaborat în conformitate cu art. 12 alin.1) al Legii nr. 142 din 2 iulie 2010 cu privire la eficienţa energetică (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2010, nr.155-158, art. 545).

În proiect se propune aprobarea Regulamentului privind autorizarea auditorilor energetici.

Prezentul Regulament stabileşte modul de instituire şi atribuţiile Comisiei de autorizare, cerinţele înaintate faţă de pretendenţi şi modul de admitere la examenul de calificare pentru obţinerea calității de auditor energetic autorizat, desfăşurarea examenului de calificare, modul de evaluare a rezultatelor şi adoptarea deciziilor, eliberarea şi retragerea autorizației, modul ţinerii Registrului auditorilor energetici autorizați, suspendarea şi reluarea activităţii auditorului energetic autorizat, eliberarea duplicatului autorizației și instruirea profesională continuă a auditorilor energetici autorizați.
Procesul de autorizare a auditorilor energetici, reglementat de prezentul regulament, prevede examinarea, analiza pregătirii profesionale şi a experienţei practice a persoanelor ce doresc să exercite activitatea de auditor energetic.
Merită a fi specificat faptul că actul dat a fost elaborat ținând cont de experiența și bunele-practici ale altor state în domeniul auditării energetice și elaborării actelor normative în domeniu. 

Proiectul regulamentului conține următoarele prevederi:

I. Dispoziţii generale.

II. Obiectivul prezentului Regulament.

III. Modul de instituire şi atribuţiile Comisiei – componentă care descrie modul de constituire a Comisie de autorizare, componența și atribuțiile acesteia, desemnarea Președintelui, precum și se introduce noțiunea de secretariat a Comisiei, funcție ce va fi îndeplinită de Agenția pentru Eficiență Energetică.

IV. Tipuri de auditori energetici – capitol care definește tipurile de auditori energetici autorizați.

V. Cerinţele înaintate faţă de pretendenţi la solicitarea autorizației de auditor energetic – prezentul capitol introduce cerințele necesare de a fi întrunite de către solicitanții de autorizare în domeniul auditării energetice persoane fizice și juridice, documentele necesare de a fi prezentate la solicitarea autorizării, etc.

VI. Desfăşurarea examenului de calificare – componentă ce enumeră atribuțiile secretariatului Comisiei în cadrul procesului de examinare, precum și pașii conform cărora va decurge examinarea propriu-zisă.

VII. Modul de evaluare a rezultatelor şi adoptarea deciziilor – capitol ce descrie procedura și atribuțiile examinatorilor vis-a-vis de evaluarea lucrărilor.

VIII. Eliberarea autorizației de auditor energetic – se introduc termeni ce țin de perioada de eliberare a unei autorizații, precum și componentele de bază ale acesteia.

IX. Retragerea și suspendarea autorizaţiei de auditor energetic – sunt specificate condițiile și termenii în care o autorizație de auditor energetic poate fi suspendată ori retrasă.

X. Modul de ţinere a Registrului auditorilor energetici – activitate pusă în sarcina Agenției, și care va fi executată în corelare cu aspectele prevăzute de curentul capitol.

XI. Eliberarea duplicatului autorizației de auditor energetic – reglementează procedura de obținere a duplicatului, condițiile în care acesta este eliberat, precum și documentele necesare de a fi prezentate.

XII. Instruirea profesională continuă a auditorilor energetici autorizați – capitol ce impune instruirea profesională continuă drept un element indispensabil în activitatea de auditor energetic.

XIII. Dispoziţii tranzitorii şi finale.  
Aspectul economico-financiar. Crearea și asigurarea bunei funcționalități a unui sistem de auditare energetică, va veni cu propriul aport la dezvoltarea durabilă a economiei naționale. Acesta va constitui elementul care va impulsiona atragerea de mijloace financiare și alte resurse pentru implementarea măsurilor de eficiență energetică și a proiectelor de valorificare a surselor de energie regenerabilă. Toate acestea într-un final vor duce la atingerea țintelor fixate în Strategia Energetică a Republicii Moldova până în 2020, în Programului Național pentru Eficiență Energetică pentru anii 2011-2020.
Prezentul proiect nu impune careva cheltuieli adiționale din partea statului.
Aspectul organizatoric. Prevederile prezentului Regulament presupun constituirea unei Comisii de autorizare, pe lângă Agenția pentru Eficiență Energetică. Comisia are în sarcina sa un șir de atribuții, menționate expres în proiectul Regulamentului. Aceasta de altfel, va avea un Secretariat, funcție care va fi exercită nemijlocit de Agenție.

Aspectul normativ. Proiectul Regulamentului este o parte componentă a unui sistem de auditare energetică, care va fi constituit din următoarele acte necesare de fi aprobate prin Hotărâre de Guvern:

1. Regulamentul privind autorizarea auditorilor energetici;

2. Regulamentul privind auditul energetic;

3. Metodologia de calculare a costului auditului energetic.
La elaborarea proiectului dat au fost luate în considerație opiniile și recomandările reprezentanților care au activat în cadrul grupului de lucru.
