
Notă informativă la
proiectul hotărârii Guvernului „Cu privire la modificarea şi completarea anexelor nr. 1 şi nr. 2 la Hotărârea Guvernului nr. 331 din 5 mai 2011”

La 20.07.2017, Parlamentul Republicii Moldova a adoptat Legea nr. 165 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative prin care au fost modificate prevederile Legii nr. 200 din 16 iulie 2010 privind regimul străinilor în Republica Moldova, precum și a Legii nr.180-XVI din 10 iulie 2008 cu privire la migrația de muncă. 
Prin modificarea Legii nr. 180-XVI din 10 iulie 2008 cu privire la migrația de muncă, Guvernul a facilitat accesul străinilor sosiți în Republica Moldova în scopul dezvoltării afacerii sau al angajării prin optimizarea mecanismului de acordare a permisului de ședere și anume, excluderea sau comasarea anumitor etape din cadrul procesului dat.
Astfel, din prevederile Legii nr.180- XVI din 10.07.2008 cu privire la migrația de muncă a fost exclus „avizul favorabil” ca act emis de Agenția Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă pentru străinii care intenționează să desfășoare activități de muncă pe teritoriul Republicii Moldova.
Odată ce, cadrul normativ existent face trimitere la documentul în cauză, Ministerul Afacerilor Interne a elaborat proiectul hotărârii Guvernului „Cu privire la modificarea şi completarea anexelor nr. 1 şi nr. 2 la Hotărârea Guvernului nr. 331 din 5 mai 2011” în vederea racordării prevederilor acesteia la Legea cu privire la migrația de muncă.
Prin urmare, se propune modificarea punctului 8 din Regulamentul privind modul de eliberare a invitațiilor pentru străini, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 331 din 5 mai 2011, în sensul excluderii din prevederile acestuia a expresiei „avizul favorabil” ca act solicitat de către autoritatea competentă pentru străini, în scopul obținerii invitației de către persoana juridică.
În vederea determinării unor soluții suplimentare de optimizare a procedurilor de documentare cu permise de şedere a lucrătorilor migraţi şi a investitorilor în Republica Moldova, precum și în scopul debirocratizării şi simplificării procedurii de perfectare a vizei pentru a intra în Republica Moldova se propune expunerea într-o redacție nouă a Anexei nr. 2. 
În acest sens, a fost revăzută lista statelor a căror cetățeni necesită invitații pentru perfectarea vizei de intrare în Republica Moldova (la moment în listă sunt 85 de state), fiind incluse în lista nouă doar statele care reflectă cel mai ridicat nivel de riscuri şi amenințări teroriste (ca factori de risc şi indicatori au constituit dinamica, impactul şi proveniența structurilor organizațiilor extremist-teroriste), precum și statele cu risc migrațional sporit. 
Astfel, în grupul de risc au fost incluse treizeci și șapte de state din Orientul Mijlociu, Asia Centrală, Africa de Nord și Africa Subsahariană. Menționăm că la elaborarea listei date s-a ținut cont atât de poziția Ministerului Afacerilor Externe și Integrării Europene, cât și a Serviciului de Informații și Securitate.
Ministerul Afacerilor Interne consideră imperios necesar adoptarea Hotărârii Guvernului „Cu privire la modificarea şi completarea anexelor nr. 1 şi nr. 2 la Hotărârea Guvernului nr. 331 din 5 mai 2011” din următoarele aspecte şi considerente:
Aspectul politic. Hotărârea în cauză constituie un răspuns la necesitatea de eficientizare şi perfecționare a mecanismului de gestionare eficientă a fluxurilor de migrație pe teritoriul Republicii Moldova. 
Aspectul normativ. Adoptarea proiectul de hotărâre nu va genera modificări în textul altor acte normative.
Aspectul organizatoric. Adoptarea acestui proiect de hotărâre, nu implică crearea de noi structuri specializate pentru realizarea prevederilor din proiectul dat.
Aspectul financiar şi economic. Adoptarea acestui proiect nu va implica cheltuieli financiare suplimentare. 
În contextul celor enunțate, precum şi reieșind din necesitatea ajustării prevederilor actelor normative la cele existente, Ministerul Afacerilor Interne consideră necesar aprobarea proiectului hotărârii Guvernului „Cu privire la modificarea şi completarea anexelor nr. 1 şi nr. 2 la Hotărârea Guvernului nr. 331 din 5 mai 2011”.
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