Notă informativă

la proiectul de hotărîre a Guvernului privind redistribuirea
unor alocații aprobate prin Legea bugetului de stat

pe anul 2018 nr.289 din 15 decembrie 2017
Prezentul proiect de hotărîre a Guvernului este elaborat în conformitate cu  prevederile art.60 al Legii finanţelor publice şi responsabilităţii bugetar-fiscale nr.181 din 25 iulie 2014, care permite cu acordul Guvernului, redistribuirea alocațiilor aprobate prin legea anuală a bugetului de stat, între autorități publice centrale (cu excepția celor independente) și între programele unei autorități, pînă la 10 la sută din volumul alocațiilor bugetare aprobate și  art.16 al Legii bugetului de stat pentru anul 2018 nr.289 din 15 decembrie 2017, care autorizează Guvernul să redistribuie alocațiile aprobate între ministere, alte autorități/instituții bugetare, ca urmare a reorganizării structurale a administrației publice centrale subordonate Guvernului.
La solicitările parvenite de la unele autorități publice centrale, se propun redistribuiri de alocații bugetare pentru a asigura următoarele măsuri:

- lansarea programului de reparație periodică a drumurilor publice naționale (în limitele localităților), locale, comunale și a străzilor, aprobat prin Hotărîrea Guvernului  nr.225 din 12 martie 2018;
- assigurarea activității autorităților/instituțiilor bugetare nou create și reorganizate, precum Serviciul Prevenirea și Combaterea Spălării Banilor, Agenția Națională pentru Cercetare și Dezvoltare, Agenția Națională de Asigurare a Calității în Educație și Cercetare, Agenția Rezerve Materiale, Centrul integrat de pregătire pentru aplicarea legii al Ministerului Afacerilor Interne, modificarea fondatorului Universității Academiei de Științe a Moldovei și al Liceului Academiei de Științe a Moldovei și Școlii republicane specializate de hipism și pentatlon modern din Chișinău;
- achitarea unor servicii și lucrări în cadrul proiectelor finanțate din surse externe din contul mijloacelor bănești în solduri la finele anului 2017, inclusiv pentru proiectele care urmează a fi finalizate în semestrul curent. 

De asemenea, se propune majorarea bugetului Autorității Naționale de Integritate pentru asigurarea activității acesteia, precum și  redistribuiri de alocații bugetare în cadrul Ministerului Finanțelor, pentru a asigura menținerea serviciilor informaționale prestate de către întreprinderile de stat “Vamservinform” și ,,Fiscservinform”, și la propunerea Academiei de Științe a Moldovei, în baza rezultatelor concursului la proiectele de cercetare.
Redistribuirile de alocații, propuse la Legea bugetului de stat pe anul 2018 sunt prezentate în anexă la proiectul de hotărîre a Guvernului.

Pentru transparență, bugetele aprobate la care se propun modificări, sînt expuse în tabelul la prezenta Notă informativă. 
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