
NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Serviciului Tehnologii Informaționale 
	I. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului şi finalitățile urmărite

	Proiectul hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Serviciului Tehnologii Informaționale este elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne.
Modul de organizare şi funcţionare a Serviciului Tehnologii Informaționale este reglementat prin Regulamentul privind organizarea și funcționarea Serviciului tehnologii informaţionale din subordinea Ministerului Afacerilor Interne, a structurii şi efectivului-limită ale acestuia, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 754 din 12 septembrie 2014.
Elaborarea unui nou regulament privind organizarea și funcționarea Serviciului Tehnologii Informaționale, cât și aprobarea structurii și efectivului-limită ale acestuia, este dictată atât de aspecte de conținut cât și în vederea aducerii în concordanță a cadrului normativ existent cu prevederile art. 7 lit. b) din Legea nr. 136 din 7 iulie 2017 cu privire la Guvern (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2017, nr. 252, art.412) și art. 15 alin. (1) din Legea nr. 98 din 04.05.2012 privind administrația publică centrală de specialitate (Monitorul Oficial al  Republicii Moldova, 2012, nr. 164, art.537), Convenţia privind cooperarea poliţienească în Europa de Sud - Est, semnată la Viena la 5 mai 2006) ratificată prin Legea nr. 5 din 07.02.2008 pentru ratificarea Convenției privind cooperarea polițienească în Europa de Sud - Est.
Totodată, ținem să menționăm, că proiectul de Regulament este elaborat și în conformitate cu Hotărârea Guvernului nr. 595  din  26.07.2017 pentru aprobarea Structurii-tip Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea ministerului și a Hotărârii Guvernului nr. 911 din 25.07.2016 pentru aprobarea Strategiei privind reforma administrației publice pentru anii 2016-2020. Prin urmare, prezentul proiect de Regulament prevede reglementarea funcțiilor de bază ale Serviciului, misiunea, atribuțiile și drepturile acestuia, stabilindu-i expres competențele necesare exercitării funcțiilor organizatorice privind desfășurarea activității Serviciului.
În contextul celor expuse, scopul proiectului este crearea unui cadru comprehensiv ce va reglementa într-o formulă nouă organizarea şi funcţionarea, structura și efectivul-limită al Serviciului Tehnologii Informaționale, accesibil şi eficient, contribuind în ultimă instanţă la realizarea conformă a misiunii şi sarcinilor cu care este investit. 

	II. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

	Proiectul hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Serviciului Tehnologii Informaționale este constituit din proiectul hotărârii Guvernului şi anexele la acesta.
În proiectul hotărârii Guvernului se indică efectivul-limită al Serviciului Tehnologii Informaționale în număr de 120 unități.
Serviciul Tehnologii Informaționale, necesită o atenție sporită în ceea ce ține de salarizarea angajaților pentru a dispune de posibilitatea angajării salariaților calificați, datorită faptului că domeniul TIC este de o importanță majoră, dar și cu perspective, în vederea centralizării dezvoltării segmentului TIC și, ca rezultat, sporirii valorii Serviciului Tehnologii Informaționale dar și al Ministerului Afacerilor Interne per ansamblu. 
În scopul asigurării unor garanții sociale privilegiate, precum și de un salariu corespunzător complexității atribuțiilor funcției, este foarte important menținerea statutului majorității funcțiilor din cadrul Serviciului.
Din totalul de 120 unități, 99 unități (82,5 %) sunt funcții publice cu statut special și 21 unități (17,5 %) -  funcții publice de suport.
În această ordine de idei, menținerea numărului resurselor umane este importantă pentru asigurarea potențialului productiv, având drept consecință prestarea de către instituție a serviciilor informaționale calitative și în termenii stabiliți. 
Subsidiar, menționăm că în scopul implementării Hotărârii Guvernului nr. 911 din 25 iulie 2016 pentru aprobarea Strategiei privind reforma administrației publice pentru anii 2016-2020, s-a efectuat optimizarea numărului funcțiilor de conducere, din totalul de 33 unități, la 23 unități, revizuind numărul funcțiilor de conducere cu circa 69,69 %. 
Impactul financiar calculat în baza proiectului statului de organizare va diminua anual circa cu 417030 lei cheltuielile pentru salarizarea funcțiilor de conducere.
Prin prisma acestui deziderat, cât și ținând cont de principiile fundamentale de organizare și funcționare a administrației publice centrale de specialitate, s-a efectuat și revizuirea numărului de personal cu statut de funcționar public și cel auxiliar pentru a eficientiza activitatea Serviciului.
La anexa nr. 1 se propune în redacție nouă Regulamentul privind organizarea și funcționarea Serviciului Tehnologii Informaționale.
    Cantitativ, 3 capitole şi 33 puncte reflectă statutul juridic al Serviciului Tehnologii Informaționale şi locul lui în structura administraţiei publice centrale, misiunea, funcţiile, atribuţiile, drepturile cu care se investeşte acesta pentru a-şi putea realiza funcţiile și organizarea activității acestuia.
Astfel, Serviciul Tehnologii Informaționale este condus de un director numit/eliberat din funcție de către ministrul afacerilor interne. Directorul este asistat de un director adjunct numit, la propunerea sa, prin ordinul ministrului afacerilor interne. 
Potrivit pct. 24 din proiectul Regulamentului, directorul Serviciului Tehnologii Informaționale va conduce, va coordona şi controla activitatea Serviciului, va aproba regulamentele de organizare şi funcţionare a subdiviziunilor subordonate, va aproba programele şi planurile de activitate ale Serviciului Tehnologii Informaționale, precum şi rapoartele privind realizarea lor, va numi în funcţie, modifica, suspenda şi înceta raporturile de serviciu/de muncă, în condiţiile legii, ale personalului, precum şi promova personalul în cadrul Serviciului, va organiza sistemul de management financiar şi control, precum şi funcţia de audit intern în cadrul Serviciului etc.
 Structura Serviciului Tehnologii Informaționale va cuprinde organul central de administrare, subdiviziunile specializate cu funcții specifice domeniului IT și de suport.
Serviciul Tehnologii Informaționale, în calitate de unitate centrală de administrare şi control a respectării politicii în domeniul tehnologiei informației și a comunicațiilor, de coordonare a activităților de prestare a serviciilor informaționale gestionate prin aplicarea tehnologiei informaţiei şi a comunicaţiilor, este reprezentat prin subdiviziunile acestuia, care are ca funcţii de bază consolidarea capacităţilor manageriale ale subdiviziunilor Serviciului prin monitorizarea respectării legislaţiei, implementării politicilor elaborate de către Minister şi controlul modului de aplicare a acestora de către toate structurile din subordine în domeniile sale de responsabilitate, precum şi asigurarea transparenței în procesul de consolidare a capacităților instituționale prin utilizarea optimă a resurselor umane și financiare în domeniul tehnologiei informaţiei şi comunicaţiilor. 
Conform pct. 25 din proiectul Regulamentului, personalul Serviciului se compune din funcţionari publici cu statut special, funcționari publici şi personal de deservire tehnică.
La anexa nr. 2 se prezintă structura Serviciului Tehnologii Informaționale.
Director
Director adjunct (la nivel de șef adjunct)
Centrul principal de informații (cu statut de Direcție generală)
Direcția informații și statistică
Secția informații cu caracter penal
Serviciul informații cu caracter contravențional
Serviciul statistic
Secția evidențe dactiloscopice
Secția reabilitări și informații de arhivă
Centrul management sisteme de supraveghere automatizate (cu statut de Direcție)
Secția analiză monitorizare și evaluare politici
Direcția generală gestiune TIC
Direcția sisteme aplicative și suport tehnic
Secția administrare și monitorizare a sistemelor informaționale
Serviciul deservire tehnică TIC
Direcția comunicații și infrastructură TIC
Secția comunicații speciale
Serviciul infrastructură TIC și transport date
Direcția e-guvernare și dezvoltare strategică
Secția strategie, metodologie și arhitectură TIC
Serviciul gestiune proiecte și angajamente 
Direcția management instituțional
Secția resurse umane și asistență juridică
Serviciul secretariat
Secția economico- financiară 
Secția achiziții și logistică
Direcția securitate și protecție informațională
Serviciul audit intern
La anexa nr. 3 se prezintă organigrama Serviciului Tehnologii Informaționale, care corespunde structurii propuse.
În contextul celor relatate, conchidem că proiectul asigură implementarea unor norme oportune, prezentând, de altfel, și o deosebită importanță practică, motive din care considerăm necesară promovarea acestuia.

	III. Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ

	Scopul proiectului este crearea unui cadru comprehensiv ce va reglementa atât organizarea şi funcţionarea, cât și, structura și efectivul-limită al Serviciului Tehnologii Informaționale, accesibil şi eficient, contribuind în ultimă instanţă la realizarea conformă a misiunii şi sarcinilor cu care este investit.
Totodată, necesitatea adoptării proiectului prenotat reiese din necesitatea aducerii în concordanță a cadrului normativ subordonat Legii nr. 136 din 7 iulie 2017 cu privire la Guvern si a Legii nr. 98 din 04.05.2012 privind administrația publică centrală de specialitate.

	[bookmark: _GoBack]IV. Prezentarea succintă a concluziilor identificate în raportul de fundamentare a necesităţii de reglementare

	Impactul prezentului proiect al hotărârii Guvernului va consta în aducerea în concordanță a cadrului normativ subordonat Legii nr. 136 din 7 iulie 2017 cu privire la Guvern si a Legii nr. 98 din 04.05.2012 privind administrația publică centrală de specialitate.

	V. Respectarea transparenţei în procesul decizional 

	În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239 din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, proiectul hotărârii Guvernului va fi plasat pe pagina web oficială a Ministerului Afacerilor Interne, în directoriul Transparenţa/Consultări publice.

	VI. Fundamentarea economico-financiară

	Implementarea amendamentelor propuse nu implică cheltuieli financiare şi alocarea mijloacelor financiare suplimentare.
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