Notă informativă 

la proiectul Legii pentru modificarea şi completarea unor acte legislative

Proiectul Legii pentru modificarea şi completarea unor acte legislative a fost elaborat în scopul asigurării aplicării Legii nr. 50  din  22 martie 2012 privind prevenirea şi combaterea criminalităţii organizate.

Prin prezentul proiect de lege, se propun amendamente la Codul penal, la Codul de procedură penală, la Legea nr. 271-XVI  din  18 decembrie 2008 privind verificarea titularilor şi a candidaţilor la funcţii publice, precum şi la Legea nr. 50  din  22 martie 2012 privind prevenirea şi combaterea criminalităţii organizate.

Astfel, menţionăm că necesitatea completării art. 35 al Codului penal cu lit. g) săvîrşirea infracţiunii controlate, ca una din cauzele care înlătură caracterul penal al faptei este generată de indicarea în art. 12 alin. (3) lit. b) şi în art. 14 ale Legii nr. 50 din 22.03.2012 a noţiunii de infracţiune controlată în calitate de măsură specifică de combatere a criminalităţii organizate. Din aceleaşi considerente, s-a propus şi completarea Codului penal cu art. 402 „Infracţiunea controlată”. 
 Completarea art. 41 din Codul de procedură penală al Republicii Moldova cu pct. 65) autorizarea comiterii infracţiunii controlate, în condiţiile prevăzute de Legea privind prevenirea şi combaterea criminalităţii organizate derivă din prevederile art. 14 din Legea nr. 50 din 22 martie 2012 privind prevenirea şi combaterea criminalităţii organizate, conform cărora autorizarea comiterii unei infracţiuni controlate se efectuează de către judecătorul de instrucţie, la demersul procurorului. De asemenea completarea în cauză se justifică şi prin faptul că, potrivit art. 2 alin. (4) din Codul de procedură penală, normele juridice cu caracter procesual din alte legi naţionale pot fi aplicate numai cu condiţia includerii lor în prezentul cod.

În ceea ce priveşte completarea articolului 5 din Legea nr. 271-XVI  din  18 decembrie 2008 privind verificarea titularilor şi a candidaţilor la funcţii publice, menţionăm faptul că aceasta este necesară în contextul prevederilor art. 8 alin. (1) a Legii nr. 50.

       Necesitatea substituirii sintagmei „Centrului pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei” cu sintagma “Centrului Naţional Anticorupţie” la art. 6 alineatul (1) din Legea nr. 50  din  22 martie 2012 privind prevenirea şi combaterea criminalităţii organizate este condiţionată de prevederile Legii nr. 120 din 25 mai 2012 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative.

         Implementarea proiectului de lege sus-menţionat nu va necesita cheltuieli economico-financiare suplimentare. 
Ministru                                                                                      Dorin Recean

