Notă informativă 

la proiectul hotărîrii Guvernului privind completarea unor hotărîri ale Guvernului

          Prezentul proiect de hotărîre a fost elaborat în scopul realizării prevederilor art. 16 şi art.17 ale Legii nr. 50  din  22 martie 2012 privind prevenirea şi combaterea criminalităţii organizate.

Menţionăm, că lipsa unei legi speciale care ar reglementa prevenirea şi combaterea fenomenului de criminalitate organizată crea multe bariere în lupta cu acest flagel, nefiind clar delimitate atribuţiile organelor în prevenirea şi combaterea acestui fenomen, măsurile de prevenire şi combatere aplicate în privinţa membrilor grupărilor şi organizaţiilor (asociaţiilor) criminale, protecţia juridică şi socială a persoanelor care participă la combaterea criminalităţii organizate, precum şi cooperarea şi asistenţa internaţională în domeniu, fapt care cu titlu inovator este exprimat în legea menţionată. În calitate de subiecţi ai activităţii de prevenire şi combatere a crimei organizate, au fost selectate acele organele de drept, a căror specific şi atribuţii funcţionale permit asigurarea unei lupte continue cu fenomenul dat.
Astfel, întru executarea art.16 al legii menţionate, prin prezentul proiect de hotărîre, se propune completarea art.2 al Hotărîrii Guvernului nr. 78 din 21 februarie 1994 „Cu privire la modul de calculare a vechimii în muncă, stabilire şi plată a pensiilor şi indemnizaţiilor militarilor, persoanelor din corpul de comandă şi din trupele organelor afacerilor interne şi sistemului penitenciar, colaboratorilor Centrului pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei” cu un nou aliniat, care prevede asigurarea protecţiei sociale a familiilor persoanelor decedate în timpul operaţiunii de neutralizare a grupului sau organizaţiei criminale, care au participat la activitatea dată în condiţiile prevăzute de Legea privind prevenirea şi combaterea criminalităţii organizate.

Necesitatea completării anexei nr.2 la Hotărîrea Guvernului nr. 650 din 12 iunie 2006 „Privind salarizarea militarilor, efectivului de trupă şi corpului de comandă angajaţi în serviciul organelor apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice” este dictată de prevederile art.17 al Legii privind prevenirea şi combaterea criminalităţii organizate, care prevede garanţiile pentru exercitarea atribuţiilor de serviciu, acordate colaboratorilor subdiviziunilor specializate ale Ministerului Afacerilor Interne şi ale Serviciului de Informaţii şi Securitate antrenaţi nemijlocit în prevenirea şi combaterea crimei organizate. Costul anual de implementare a prevederilor completării respective constituie circa 826,5 mii lei, în condiţiile actuale de salarizare.
           În baza celor expuse, concluzionăm că modificările propuse sînt strict corelate cu prevederile Legii nr. 50  din  22 martie 2012 privind prevenirea şi combaterea criminalităţii organizate şi întru asigurarea realizării eficiente a sarcinii de prevenire şi combatere a fenomenului de criminalitate organizată, considerăm oportună aprobarea prezentului proiect.
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