EXPUNERE DE MOTIVE
privind oportunitatea ratificării Convenţiei internaţionale pentru protecţia persoanelor contra dispariţiilor forţate, adoptată la New York, la 20 decembrie 2006, semnată de Republica Moldova la 6 februarie 2007, la Paris, Franţa
Dispoziţii generale. 
Evoluţiile geopolitice ce au avut loc după anii ’90 au fost cauza apariţiei unor noi fenomene pentru omenire.
Fenomenul dispariţiilor forţate generează un aspect corelativ cu eventualele încălcări al unor drepturi cuprinse în alte instrumente internaţionale în materia drepturilor omului. 

În acest sens, dispariţiile forţate sau involuntare pot afecta exercitarea diferitor drepturi economice, sociale şi culturale. În plus, o dispariţie poate avea, de asemenea, un impact deosebit de negativ asupra exercitării acestor drepturi de către membrii familiei. De exemplu, lipsa întreţinătorului  familiei, lasă frecvent familia în situaţii cumplite, astfel încît un număr de drepturi enumerate în Pactul Internaţional privind Drepturile Economice, Sociale şi Culturale, nu pot fi realizate. În egală măsură, jurisprudenţa Curţii Europene a Drepturilor Omului relevă că în anumite circumstanţe specifice consecinţele unei dispariţii, care ar conferi suferinţei victimei o dimensiune şi un caracter distinct de tulburare emoţională, poate fi considerată că a generat o încălcare a art. 3 din Convenţie. Printre elementele pertinente se ia în calcul şi modul în care autorităţile au reacţionat în acest caz. 

Prezenta Convenţie a fost adoptată la New York, la 20 decembrie 2006 în cadrul celei de-a 61 sesiune a Adunarea Generală (rezoluţia A/RES/61/177) şi semnată de Republica Moldova la 6 februarie 2007, la Paris, Franţa. 
            Aspectul politic. 
Prin adoptarea prezentei convenţii, Republica Moldova şi-a declarat intenţia de a promova şi de a proteja drepturile şi libertăţile fundamentale ale omului, de a racorda legislaţia naţională în conformitate cu rigorile internaţionale. Convinse de faptul că semnînd prezenta Convenţie, statele –membre ale Consiliului Europei vor consolida eforturile pentru a preveni şi a combate dispariţiile forţate, fapt care va reitera continuarea politicii statului nostru în domeniul luptei împotriva acestor categorii de infracţiuni şi solidaritatea statelor-membre ale Consiliului Europei pentru eradicarea oricărui fenomen.

Această necesitate rezidă din obligaţia statului în ceea ce priveşte protecţia şi garantarea tuturor drepturilor fundamentale, care poate fi considerată satisfăcută, doar dacă mecanismele naţionale de protecţie funcţionează efectiv, ceea ce presupune o examinare promptă a fiecărui caz în parte, în caz contrar, este riscul de a se considera că statul nu garantează nivelul de eficienţă necesar. 
Problemele relevante fenomenului dispariţiilor forţate, a constituit obiectul mai multor studii, afirmându-se, în mod repetat, faptul că necesitatea implementării instrumentului în cauză se aplică nu doar statelor care s-au confruntat în trecut, sau continuă până în prezent să se confrunte cu  fenomenul dispariţiilor forţate de fapt, şi măsurile preventive trebuie să fie desfăşurate de către toate statele, astfel încît să se asigure că asemenea acte nu se vor produce în viitor. 

În temeiul prezentei Convenţii “ victimă”, semnifică persoana dispărută şi orice individual care a suferit în urma acestui pericol în rezultatul direct de dispariţie forţată. 

Persoanele deseori devin victime ale diferitor delicte, prin urmare, în perioada anilor 2006-7 luni 2012, de către organele de drept ale Republicii Moldova, au fost pornite în baza articolului 308 al Codului penal „Reţinerea sau arestarea ilegală” 6 cauze penale, dintre care: pe 3 cauze penale nu au fost adoptate decizii, iar 1 cauză penală a fost expediată în instanţa de judecată, 1 cauză penală clasată şi 1 cauză penală încetată, pe motive de reabilitare, în conformitate cu prevederile art. 46 Cod Penal (ediţia 1961). 
În acest context, Înaltul Comisariat al ONU pentru Drepturile Omului, prin Înaltul Oficiul al ONU încurajează ratificarea de către Republica Moldova a acestei convenţii.

Menţionăm, că răspîndirea sau practica sistematică a dispariţiilor forţate constituie o infracţiune împotriva omenirii precum este definită în normele aplicabile în dreptul internaţional şi atrage după sine urmările  prevăzute de aceste norme.

Oportunitatea ratificării instrumentului în cauză derivă şi din angajamentul Republicii Moldova faţă de noul mecanism al Consiliului ONU pentru Drepturile Omului (CDO) de Evaluare Periodică Universală (UPR). 
Pecizăm, că în cadrul celei de-a XIX-a sesiuni a Consiliului ONU pentru Drepturile Omului (CDO), din perioada 14-16 martie 2012, a fost adoptată Rezoluţia CDO privind Raportul Evaluării Periodice Universale (UPR), fiind acceptate toate recomandările formulate pentru expuse în Raport, se regăseşte şi cea privind ratificarea Convenţiei Internaţionale pentru protecţia tuturor persoanelor contra dispariţiilor forţate.

Aspectul normativ. 
Legislaţia penală a Republicii Moldova incriminează fenomenul dispariţiei forţate a persoanei,  în conformitate cu prevederile articolelor Codului Penal menţionate mai jos, fapt pentru care, nu este necesară modificarea sau completarea Codului Penal în acest sens:
- articolul 164 Cod Penal „Răpirea unei persoane”;

- articolul 166 Cod Penal „Privaţiunea ilegală de liberatate”;

- articolul 308 Cod Penal „Reţinerea sau arestarea ilegală”;

- articolul 327 Cod Penal „Abuzul de putere sau abuzul de serviciu”;

- articolul 328 Cod Penal „Excesul de putere sau depăşirea atribuţiilor de serviciu”.
La nivel internaţional, răspîndirea sau practica sistematică a dispariţiilor forţate, constituie o infracţiune împotriva omenirii, precum este definită în normele aplicabile în dreptul internaţional şi care atrage după sine urmările  prevăzute de aceste norme. 

Mai mult ca atît, Statutul de la Roma al Curţii Penale Internaţionale, de altfel, ratificat de Republica Moldova, etichetează dispariţiile forţate drept crimă împotriva umanităţii (art. 7 alin.i), fapt ce serveşte un argument suplimentar pentru oportunitatea ratificării de către Republica Moldova a convenţiei menţionate supra. 

Ratificarea acestui tratat nu va condiţiona adoptarea unor acte normative noi sau modificarea celor existente, precum şi nu contravine legislaţiei naţionale în vigoare şi angajamentelor internaţionale asumate de Republica Moldova.
Aspectul organizatoric. 
Pornind de la directivele acestui document: arestul, reţinerea, răpirea sau privarea de libertate sub orice altă formă de către reprezentanţii statului sau de persoane sau grupuri de persoane ce acţionează în baza autorizării, promovarea cooperării internaţionale în vederea reprimării acestor infracţiuni, Convenţia prevede măsuri preventive, cooperarea între statele parte privind acordarea reciprocă privind asistenţa victimelor dispariţiei forţate, căutînd astfel locaţia şi eliberarea persoanelor dispărute şi în caz de deces, exhumare, identificarea persoanelor dispărute şi restituirea rămăşiţelor ale acetestora.

Pentru urmărirea implementării prezentei Convenţii, statele – membre vor institui un Comitet pentru Dispariţii, compuşi din 10 experţi de o înaltă moralitate, posedînd de o competenţă recunoscută în domeniul drepturilor omului, independenţei, cu rezidenţa personală şi acţionînd în totală imparţialitate. 
În cadrul Comitetului, potrivit convenţiei, se va ţine cont de interesul care prezintă patriciparea la activităţile Comitetului persoanelor  avînd o experienţă juridică relevantă şi o repartiţie echilibrată între bărbaţi şi femei.

De asemenea, în conformitate cu prevederile art. 28 al Convenţiei, Comitetul trebuie să coopereze cu toate organele relevante, oficiile şi instituţiile specializate şi cu  fondurile Organizaţiei Naţiunilor Unite, cu  comitetele convenţionale instituite de către instrumentele internaţionale, procedurile speciale ale Naţiunilor Unite şi cu organizaţiile sau instituţiile regionale interguvernamentale relevante precum şi toate instituţiile, agenţii sau birourile naţionale relevante care activează în scopul protecţiei tuturor persoanelor de la dispariţiile forţate.

Aspectul financiar. 
Cheltuielile necesare pentru implementarea prezentei convenţii nu vor spori esenţial cheltuielile bugetului de stat.

Cheltuielile ce vor surveni în legătură cu implementarea prezentei Convenţii vor fi suportate din contul şi în limita bugetului aprobat instituţiilor implicate.

Aspectul economic. 
Reieşind din situaţia obiectivă care este reflectată prin argumentele invocate în vederea asigurării drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului, ratificarea convenţiei menţionate va amplifica cooperarea în domeniul prevenirii şi combaterii dispariţiilor forţate, drept consecinţă va creşte eficienţa măsurilor întreprinse în domeniul prevenirii acestora, fapt care va contribui la contracararea acestui fenomen.

Aspectul temporar. 
Convenţia menţionată va intra în vigoare după efectuarea de către Republica Moldova a procedurilor necesare, în conformitate cu legislaţia naţională, pentru intrarea sa în vigoare.
Anterior MAI, prin scrisoarea nr. 18/876 din 31.05.2012 a solicitat  Ministerului Justiţiei (nr.  06/2635 din 30.03.2012), Procuraturii Generale (7-7-10/12-1518 din 18.04.2012) şi Serviciului Informaţii şi Securitate (1/5-186 din 27.03.2012) de a prezenta avizul argumentat privind oportunitatea demarării procedurii de ratificare a prezentei convenţii, acestea expunîndu-se pozitiv privind iniţierea procedurii interne necesare de ratificare a Convenţiei respective, care va ilustra continuitatea asumării de către ţara noastră a obligaţiilor aferente diverselor instrumente internaţionale din sfera drepturilor omului, ca parte a unui proces structurat de modernizare a legislaţiei naţionale în domeniu. 

În lumina celor menţionate şi în baza argumentelor evocate, considerăm oportună ratificarea Convenţiei internaţionale pentru protecţia persoanelor contra dispariţiilor forţate, adoptată la New York, la 20 decembrie 2006 şi semnată de Republica Moldova la 6 februarie 2007, la Paris, Franţa.  
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