ANUNŢ

pentru iniţierea consultării publice a proiectului de Hotărîre a Guvernului cu privire aprobarea Regulamentului sanitar privind aditivii alimentari 

        Ministerul Sănătăţii iniţiază, începînd cu data de 30 august 2012, consultarea publică a proiectului de Hotărîre de Guvern cu privire aprobarea Regulamentului sanitar privind aditivii alimentari.
Proiectul de act normativ este elaborat în contextul armonizării legislaţiei naţionale cu legislaţia comunitară orizontală referitor la siguranţa produselor alimentare. În acest sens acesta creează cadrul necesar aplicării Regulamentul (CE) nr.1333/2008 al Parlamentului European şi al Consiliului din 16 decembrie 2008 privind aditivii alimentari, publicat în Jurnalul Oficial L 354 din 31 decembrie 2008 cu modificările şi completările ulterioare.
Proiectul Hotărîrii de Guvern este elaborat în scopul realizării măsurilor prevăzute în Hotărîrea Guvernului nr.962 din 19.12.2011 cu privire la aprobarea Planului naţional de armonizare a legislaţiei pentru anul 2012.

Prezentul regulament are scopul de a stabili cerinţe privind aditivii alimentari utilizaţi în produsele alimentare în vederea asigurării funcţionării eficiente a pieţei interne, a unui nivel înalt de protecţie a sănătăţii populaţiei şi a unui nivel înalt de protecţie a consumatorilor. 

Regulamentul în cauză armonizează utilizarea aditivilor alimentari în aditivii şi enzimele alimentare, garantând astfel siguranţa şi calitatea acestora şi facilitând depozitarea şi utilizarea lor. Aceste aspecte nu au fost reglementate anterior la nivel de ţară.

Recomandările pe marginea proiectului, supus consultării publice, pot fi expediate pînă pe data de 15 octombrie 2012, în adresa Direcţiei sănătate publică, dlui Valeriu Goncear (tel. 268-862), pe adresa electronică: valeriu.goncear@ms.gov.md.
Proiectul de act normativ este plasat în format electronic pe pagina web a Ministerului Sănătăţii: www.ms.gov.md, la secţiunea „Transparenţă decizională”, capitolul „Anunţ de iniţiere a elaborării deciziilor”.
