Nota informativă
la proiectul de lege pentru completarea unor acte legislative

Reieşind din atribuţiile şi competenţele Ministerului Afacerilor Interne în domeniul circulaţiei şi siguranţei rutiere prevăzute de Legea nr. 131 din 07.06.2007 privind siguranţa traficului rutier prezentul proiect a fost elaborat şi e menit să ridice substanţial nivelul de siguranţă la trafic, precum şi să urjenteze racordarea cadrului legislativ la imperativele timpului.

        În acest context, elaborarea prezentului proiect a fost dictată de existenţa unor divergenţe şi lacune în actele normative şi legislative ce stabilesc norme şi reglementări orientate la asigurarea climatului de ordine şi deplină siguranţă pe drumurile publice din R. Moldova. 

Prevederile art. 27, alin. (4) din Legea nr.131-XVI din 7 iunie 2007 privind siguranţa traficului rutier, cît şi punctul nr.2 al Regulamentului circulaţiei rutiere  interzic circulaţia pe drumurile publice din ţară a autovehiculelor care au volanul amplasat pe partea dreaptă, cu excepţia celor aflate în trafic internaţional. De facto în practică, colaboratorii vamali la efectuarea operaţiunilor vamale cu asemenea mijloace de transport, cît şi poliţia în trafic nu dispun de careva pîrghii de influienţă, privind interzicerea exploatării acestora. Respectiv a apărut necesitatea cizelării şi unificării prevederilor actelor legislative şi normative de profil, aplicării coierente şi legale a acestora nu numai în trafic dar şi în cazul tractării politicii vamale. 

        În fond, o problemă stringentă, care a luat amploare, în ultimul timp şi care pune în gardă Ministerul Afacerilor Interne este importul în ţară a mijloacelor de transport fabricate de uzina producătoare cu volanul amplasat pe partea dreaptă, care sunt întroduse în  ţară atît de nerezidenţi, cît şi de rezidenţi ai Repubicii Moldova.                                 Actualmente există practica, cînd ulterior procedurilor vamale autovehiculele cu volanul amplasat pe partea dreaptă sînt supuse reutilării  mecanismului de direcţie în condiţii artizanale în lipsa utilajului respectiv, fără acordul producătorului, cu încălcarea procesului tehnologic.

        Constatăm că în prezent, în Registrul de Stat al transporturilor, conform datelor  întreprinderii de stat „Centrul Resurselor Informaţionale de Stat „Registru” sunt înregistrate mai mult de 3000 cereri de acest gen.

       Mai mult ca atît, aceste mijloace de transport au fost înmatriculate de către subdiviziunile Ministerului Tehnologiei Informaţiei şi Comunicaţiilor în conformitate cu cerinţele punctului 14, al anexei nr. 2 la Hotărîrea Guvernului nr. 1047 din 08.11.1999, în baza documentelor eliberate de către Serviciul Vamal, fiind autorizate în acest mod pentru exploatare în traficul rutier, în pofida faptului că Hotărîrea Guvernului nr.540 din 26.09.1991, interzice de la 1 octombrie 1991 înmatricularea şi reînmatricularea mijloacelor de transport, a căror construcţie este prevăzută pentru circulaţia pe partea stîngă a autostrăzilor (mecanizmele de direcţie şi comandă sînt amplasate în dreapta).

        Astfel, aprobarea acestui proiect va lichida divergenţele nominalizate, iar ajustarea actelor normative, ce reglementează activitatea Ministerului Afacerilor Interne, Serviciului Vamal, şi altor autorităţi cu competenţe în domeniu va contribui simţitor la ridicarea nivelului de securitate şi siguranţă în traficul rutier, totodată va asigura la maximum fiabilitatea parcului auto din ţară.
        Proiectul Legii nominalizate a fost elaborat reieşind din cerinţele poruncii Guvernului nr.1216-171 din 28 mai 2012, ţinîndu-se cont de practica internaţională   existentă în acest sens în ţările vecine: Federaţia Rusă, Ucraina, Belorusia România e.t.c. Astfel în cadrul şedinţei grupului de lucru interdepartamental din 05 iunie curent, care a examinat problematica importului şi exploatării vehiculelor  fabricate de uzina producătoare cu volanul amplasat pe partea dreaptă s-a emis o decizie unanimă “întroducerea prohibiţiei” pentru această categorie de mijloace de transport.
       Totodată specificăm, că aceste modificări nu vor avea vreun impact de ordin economico-financiar asupra intereselor persoanelor fizice şi juridice, cît şi statului şi nu necesită alocarea cheltuielilor suplimentare.
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