2

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de lege pentru modificarea şi completarea articolului 7 al Legii 
nr. 440-XV din 27 iulie 2001 cu privire la zonele economice libere
Acest proiect de lege a fost elaborat în scopul de a asigura aplicarea într-un mod uniform de către organele vamale şi fiscale a prevederilor art.7, alin.(12) al Legii      nr.440-XV din 27 iulie 2001 „Cu privire la zonele economice libere” (Monitorul oficial al Republicii Moldova, 2001, 108-109/834), în care este stipulat că „La încetarea activităţii zonei (subzonei) libere, precum şi în cazul revocării statutului de rezident pînă la încetarea activităţii zonei (subzonei) libere, rezidentul sau fostul rezident plasează mărfurile, introduse anterior sub regimul vamal de zonă liberă, sub alt regim vamal în conformitate cu legislaţia în vigoare. Stocurile de mărfuri aflate în depozitare se plasează la valoarea lor iniţială, iar mărfurile utilizate (activele materiale pe termen lung) – la valoarea lor reziduală”. 
Aceste norme legale, din aliniatul menţionat, se aplică în practică pentru prima dată, în legătură cu încetarea activităţii subzonei Zonei Antreprenoriatului Liber ”Expo-Business-Chişinău” din str. Ghioceilor nr.1 şi, în procesul aplicării acestora, colaboratorii vamali şi fiscali le interpretează în mod arbitrar şi diferit. Ţinând cont de aceasta, obiectivul proiectului de lege în cauză constă în furnizarea unei îndrumări concrete în vederea impozitării intr-un mod unic de către toate organele de resort. 
Astfel, în proiectul de lege propus se concretizează că la punerea în liberă circulaţie a stocurilor de mărfuri aflate la păstrare, drepturile de import se calculează reieşind din valoarea lor iniţială, adică valoarea în vamă indicată în declaraţiile vamale de plasare în destinaţia zonă liberă.

Luând în consideraţie că, în Standardul Naţional de Contabilitate SNC 16 “Contabilitatea activelor materiale pe termen lung” noţiunea de “valoare reziduală” nu există, în proiect se propune modul de determinare a acestei valori ca fiind egală cu valoarea de intrare, corectată, sau reevaluată, diminuată cu uzura acumulată, care în fond reprezintă valoarea de bilanţ a activelor în cauză la data întocmirii bilanţului contabil. 

Conform definiţiei din art.1 al Codului Vamal aprobat prin Legea nr. 1149-XIV din 20.07.2000 (Republicat: Monitorul Oficial al Republicii Moldova ediţie specială din 01.01.2007) şi art.2 al Legii nr. 1380-XIII din 20.11.1997 „Cu privire la tariful vamal” (Republicat: Monitorul Oficial al Republicii Moldova ediţie specială din 01.01.2007), noţiunea de “mărfuri” semnifică orice bun mobil. În acest sens la categoria de “mărfuri aflate în folosinţă” (active materiale pe termen lung) pot fi atribuite doar mărfurile introduse anterior de către rezidentul zonei libere în regim vamal de zonă liberă cum ar fi mobilă de oficiu, calculatoare, frigidere, climatizatoare, etc. Acestea au codul respectiv şi se conţin în Clasificatorul mărfurilor din Legea cu privire la tariful vamal şi la data încetării activităţii zonei libere se utilizează în starea lor iniţială, aflându-se la evidenţa contabilă a rezidentului respectiv în calitate de unităţi aparte de evidenţă, în care este reflectată valoarea lor iniţială, de bilanţ, valoarea rămasă, cît şi alţi indicatori respectivi prevăzuţi de standardele naţionale de contabilitate. Ţinând cont de aceasta, la punerea în liberă circulaţie a mărfurilor respective, drepturile de import se calculează din valoarea lor reziduală (de bilanţ).

În acelaşi timp, la încetarea activităţii zonei libere, clădirile, construcţiile şi alte diverse edificii ale rezidenţilor nu cad sub incidenţa aplicării cărorva plăţi şi impozite vamale, deoarece ele sînt obiecte imobile şi în contextul definiţiei menţionate, ele nu pot fi atribuite la categoria de “mărfuri”. 
Considerăm că prevederile expuse în prezentul proiect de lege vor permite asigurarea impozitării adecvate a obiectelor de impozitare respective şi va asigura totodată aplicarea unui mod unic de către toate organele de resort la hotărîrea problemelor legate de impozitare pentru cazurile expuse.
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