Nota informativă

la proiectul hotărârii Guvernului „Cu privire la modificarea şi completarea anexei nr.l la Hotărîrea Guvernului nr. 1001 din 26 decembrie 2011”

Proiectul de hotărîre a fost elaborat în scopul completării listei autorităţilor publice care cad sub incidenţa Legii nr.l58-XVI din 4 iulie 2008 cu privire la funcţia publică şi statutul funcţionarului public (anexa nr.l) şi Legii nr.l55 din 21 iulie 2011 pentru aprobarea Clasificatorului unic al funcţiilor publice, aprobată prin anexa nr.l la Hotărîrea Guvernului nr. 1001 din 26 decembrie la compartimentul Ministerul Afacerilor Interne.

Avînd în vedere faptul că, MAI reprezintă o autoritate a administraţiei publice centrale de specialitate, care în baza Concepţiei de reformare a Ministerului Afacerilor Interne şi a structurilor subordonate ale acestuia, în subordinea acesteia intră formaţiuni poliţieneşti şi nepoliţieneşti, urmează a fi delimitat din punct de vedere structural şi funcţional, efectivul poliţienesc, care se va afla sub conducerea unică şi nemijlocită a Departamentului poliţie.

În ce priveşte locul poliţiei în sistemul organelor de drept, se determină că Poliţia este organul specializat al statului, în subordinea Ministerului Afacerilor Interne.

Astfel, Autoritatea de administrare şi control al poliţiei pe întreg teritoriul Republicii Moldova este Departamentul poliţie.

Conform structurii organizatorice, Ministerul Afacerilor Interne are în subordine Departamentul poliţie, reprezentat în teritoriu de către comisariatele de poliţie. Reieşind din funcţiile acestuia, atît Departamentul poliţie, cît şi comisariatele de poliţie desfăşoară activităţi ce implică exercitarea prerogativelor de putere publică care sunt stipulate de art.3 din Legea nr.l58-XVI din 4 iulie 2008.

Astfel, conform Regulamentului de funcţionare a Departamentului poliţie, aprobat prin ordinul ministrului, Departamentul exercită următoarele activităţi, care sunt susceptibile funcţiei publice.

· Asigură executarea legilor, actelor normative, ordinelor şi dispoziţiilor ministrului afacerilor interne;

· Elaborează acte departamentale (ordine, instrucţiuni, dispoziţii) spre executare în cadrul subdiviziunilor departamentale şi a tuturor subdiviziunilor poliţieneşti, privind aplicarea şi executarea cadrului legislativ, normativ;

· Participă nemijlocit la elaborarea şi realizarea documentelor de politici naţionale, intersectoriale şi sectoriale în domeniu de competenţă ori de interes intersectorial;

· Dirijează, acordă ajutor metodico-practic, controlează activitatea, efectuează inspectări complexe şi ramurale, subdiviziunilor Departamentului poliţiei şi cele patronate de DP;

· Generalizează practica aplicării legislaţiei ce ţine de activitatea Departamentului poliţie şi înaintează în modul stabilit, organelor competente, propuneri privind perfecţionarea legislaţiei;

· Reprezintă interesele instituţiei, în raporturile acesteia cu structurile de profil din alte state şi de la nivelul unor instituţii internaţionale şi cu societatea civilă.

În acelaşi context, menţionăm că activităţile desfăşurate de către Serviciul finanţe din comisariatele de poliţie implică atît punerea în executare a actelor legislative şi normative, precum şi planificarea şi gestionarea resurselor financiare publice.

Mai mult ca atît, potrivit Clasificatorului unic al funcţiilor publice, aprobat prin Legea nr.155 din 21.07.2011 în cadrul autorităţilor din subordinea organelor centrale de specialitate ale administraţiei publice, la funcţiile publice de execuţie, la rubrica „Titlul funcţiei publice" se regăseşte şi funcţia de contabil-şef.
Totodată, în partea ce ţine de completarea secţiunii cu sintagma „Departamentul Poliţiei de Frontieră”, aceasta rezultă din prevederile Legi nr. 283 din 28.12.2011 cu privire la Poliţie de Frontieră, potrivit căreia Departamentul Poliţiei de Frontieră este organ al administraţiei publice în subordinea Ministerului Afacerilor Interne. Mai mult ca atît, în partea ce ţine de redenumirea Centrului de cazare a solicitanţilor de azil, aceasta este în corespundere cu noile propuneri de modificare a denumirii acesteia.
Este necesar de specificat că, realizarea noilor reglementări nu va implica cheltuieli suplimentare din bugetul de stat.

Reieşind din cele expuse, în vederea corelării funcţiilor, atribuţiilor şi structurii cu prevederile Clasificatorului unic al funcţiilor publice şi în scopul stabilirii unei politici unice la compartimentul institutului funcţionarului public, precum şi în contextul continuităţii procesului de reformare a Ministerului Afacerilor Interne şi a subdiviziunilor subordonate ale acestuia, considerăm necesar şi oportun aprobarea proiectului înaintat pentru examinare.
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