Proiectul de lege pentru modificarea și completarea unor acte legislative
Anunț: Ministerul Apărării, începînd cu data de 31 mai 2018, inițiază consultarea publică a proiectului de lege pentru modificarea și completarea unor acte legislative (în speță – Legea nr. 1244-XV din 18 iulie 2002 cu privire la rezerva Forţelor Armate, Legea nr. 1245-XV din 18 iulie 2002 cu privire la pregătirea cetăţenilor pentru apărarea Patriei, Legea nr. 162-XVI din 22 iulie 2005 cu privire la statutul militarilor și Legea nr. 100 din 22 decembrie 2017 cu privire la actele normative).

Scopul principal al proiectului constă în facilitarea procesului de profesionalizare a Forțelor Armate ale Republicii Moldova.
Necesitatea elaborării şi adoptării proiectului derivă din obiectivele incluse în Planul de acțiuni al Guvernului pentru anii 2016-2018, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 890 din 20 iulie 2016 (cap. II „Politica Externă, Securitatea şi Apărarea”, secț. B „Securitate şi apărare”, acț. 6 „Creşterea procentului de militari profesionişti, încadraţi în bază de contract, în rîndurile Forţelor Armate”) și în Planul individual de acţiuni al parteneriatului Republica Moldova – NATO pentru anii 2017-2019, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 736 din 13 septembrie 2017 (cap. II „Reforma sectorului de securitate şi apărare”, Ob. 2.2. „Dezvoltarea capabilităţilor Forţelor Armate pentru îndeplinirea misiunilor constituţionale”, acț. 6 „Perfecţionarea/dezvoltarea sistemelor de management al resurselor umane şi de învăţămînt în domeniul milităriei, precum şi ştiinţei militare, inclusiv prin intermediul Programului NATO de consolidare a instruirii militare (DEEP)” și acţ. 13 „Sporirea nivelului de interoperabilitate cu aliaţii şi partenerii NATO”).
Prevederile de bază ale proiectului vizează:

- instituirea unui nou sistem al gradelor militare pentru efectivul de soldați și sergenți;

- reglementarea anumitor competențe ale comandanților (șefilor) vizavi de aplicarea procedurilor de personal în privința efectivului de soldați și sergenți;
- stabilirea unor condiții speciale privind modul de elaborare, aprobare, monitorizare a implementării şi de evaluare a documentelor de politici în domeniul securității și apărării naționale;
- amendamente în vederea aducerii în concordanță a legislației în vigoare cu Legea nr. 147 din 14 iulie 2017 privind regimul armamentului şi muniţiilor convenţionale, al mijloacelor speciale şi dispozitivelor militare deţinute de Armata Naţională şi de forţele militare străine aflate legal pe teritoriul Republicii Moldova.

Beneficiarii proiectului sunt cetățenii Republicii Moldova care fac parte din următoarele categorii: militarii în activitate și rezerviștii Forțelor Armate.
Rezultatele scontate ca urmare a implementării proiectului sunt asigurarea interoperabilității dintre efectivul de militari din categoria soldaţi şi sergenţi cu efectivul similar de militari ai altor state, în special pentru misiuni/operaţii comune (multinaționale) de menţinere a păcii.
Recomandările pe marginea proiectului pot fi expediate pînă pe data de 20 iunie 2018, în adresa domnului Alexandru DRĂGULEAN, Direcția politici de dezvoltare a resurselor umane și învățămînt militar, Ministerul Apărării, pe e-mail: alexandru.dragulean@army.md, la numărul de telefon 0-22-25-23-55 sau pe adresa: MD-2021, mun. Chişinău, şos. Hînceşti, 84.
