proiect

L E G E

pentru modificarea şi completarea unor acte legislative

Art. I. - Legea nr.575-XV din 26 decembrie 2003 privind garantarea depozitelor persoanelor fizice în sistemul bancar cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează

1. În denumirea Legii se exclude sintagma ”persoanelor fizice”.
2.  Art. 1 va avea următorul conținut:
”(1) Prezenta lege are ca obiect garantarea depozitelor deținute în bănci.

3. Art. 2 se completează cu alineatele (5) și (6), care vor avea următorul conținut:
(5) Principalele obiective ale Fondului sunt protecția deponenților și contribuirea la stabilitatea financiară a țării prin asigurarea onorării la timp a depozitelor garantate și acumulării resurselor necesare pentru rezoluția bancară.

(6) Fiecare 5 ani, Consiliul de administrație al Fondului va revizui și propune modificarea, după caz, a principalelor obiective ale Fondului, în vederea realizării acestora.”.
4. Art. 3 se modifică după cum urmează:
- noțiunea „administrator al băncii” se substituie prin noțiunea ”organ de conducere al băncii”, cu  următorul conținut: ”organ de conducere al băncii – organ de conducere în sensul art.3 din Legea nr. 202 din 6 octombrie 2017 privind activitatea băncilor”.
- notiunea „bancă licențiată” se substituie cu noțiunea „bancă” cu următorul conținut: „bancă, filială şi sucursală a unei bănci din alt stat care deţin licenţa Băncii Naţionale a Moldovei de desfăşurare a activităţilor permise băncilor; 

- la noțiunea ”condiții preferențiale” se exclude sintagma ” persoană fizică”;

- la noțiunea ”depozit”, după sintagma ” în conturile persoanelor fizice” și sintagma ” a unei persoane fizice” se introduce sintagma „sau persoane juridice” la formele gramaticale corespunzătoare;

- la  noțiunea ”depozit comun” după textul „depozit constituit de două sau de mai multe persoane fizice” se completează cu sintagma „ și/sau juridice”.
5. Art. 4 se modifică după cum urmează:
- alineatul unic devine alineatul (1);
- se completează cu alineatul (2), care va avea următorul conținut:
”(2) Începând cu 01 ianuarie 2020 Fondul garantează și depozitele în monedă națională și în valută străină deținute de persoane juridice de drept privat în bănci. ”
6. Art. 5 va avea următorul conținut:
”Art.5. Nu sunt garantate următoarele depozite:

a) depozitele membrilor organelor de conducere a băncii;
b) depozitele persoanelor fizice sau juridice ori persoanelor care sunt din grupul de persoane care acționează concertat care dețin direct sau indirect, inclusiv în calitate de beneficiar efectiv, care dețin dețineri calificate în capitalul social al băncii (definite astfel prin art.3 din Legea nr. 202 din 6 octombrie 2017 privind activitatea băncilor)”;
c) depozitele foștilor deținători de dețineri în capitalul social al băncii, ale căror acțiuni au fost anulate potrivit dispozițiilor art. 52 din Legea nr. 202 din 06 octombrie 2017 privind activitatea băncilor
d) depozitelor persoanelor juridice, controlul asupra cărora este deținut de persoanele specificate la literele  a), b) și c) la prezentul articol;
e) depozitele plasate de către alte bănci, inclusiv întreprinderi din alte state cu activitate comparabilă cu banca, în nume și cont propriu;
f) depozitele soților și rudelor de gradul întâi și al doilea ale persoanelor consemnate la lit. a), b) și c);
g) depozitele persoanelor fizice terțe care activează în numele persoanelor consemnate la lit. a)  , b) și c);
h) depozitele plasate de către organizațiile de creditare nebancară, inclusiv companiile de leasing și organizațiile de creditare ipotecară;
i) depozitele plasate de către asociațiile de economii și împrumut și asociații centrale;
j) depozitele plasate de către companiile de asigurare;
k) depozitele plasate de către societățile de investiții;
l) depozitele declarate ilicite prin hotărîre judecătorească. Fondul suspendă plata depozitelor persoanelor fizice cărora li s-a intentat acțiune în instanță privind legalitatea depunerilor, iar hotărîrea judecătorească nu a devenit definitivă.
m) depozitele al căror titular nu a fost identificat la data indisponibilității depozitelor; 
n) titlurile de creanță la purtător;
o) toate instrumentele care se cuprind în noțiunea de fonduri proprii ale băncii.”
7. Art. 6 se modifică după cum urmează:
- după alin. (1) se include alin. (11) cu următorul conținut: ”(11). Începînd cu 01 ianuarie 2020, plafonul de garantare se stabilește în mărime de 50 000 lei moldovenești.”

- la alin.(2), după textul „în lei moldovenești la cursul oficial” se completează cu sintagma „al Băncii Naționale a Moldovei”.

- la alin. (3) după sintagma „la alin.(1)” se include sintagma „ și (11)”.

8. La art. 11, din conținutul alin.(1) se exclude, textul „de desfășurare a activităților financiare”, iar  în alin. (2) sintagma „Societățile bancare” se substituie cu cuvântul „Băncile”.

9. La art. 12 alin. (3), textul „Comisia de cenzori a băncii, precum şi auditorii ei externi,” se substituie cu textul „Societatea de audit care efectuează auditul extern al băncii”.
10. După art. 12 se include art. 121 care va avea următorul conținut:
”Art. 121. 

(1) Începând cu anul 2020 calculul și plata contribuțiilor trimestriale se va realiza în condițiile specificate în prezentul articol.

(2) În termen de 15 zile lucrătoare de la încheierea trimestrului băncile vor depune în Fond o contribuție trimestrială mărimea căreia se va calcula în funcție de valoarea depozitelor garantate, precum și de gradul de risc pentru fiecare bancă în parte.

(3) Valoarea depozitelor garantate, menționată în alin. (2),  va fi media simplă a depozitelor garantate înregistrate la sfârșitul fiecărei luni într-un trimestru.

(4) Rata de schimb aplicată la convertirea, în lei moldovenești, a depozitelor în valută străină pentru calcularea depozitelor garantate prevăzute în alin. (3) la sfârșitul fiecărei luni va fi cursul oficial al leului moldovenesc valabil pentru acea dată. 

(5) Anual, Banca Națională a Moldovei va clasifica băncile în  trei categorii de risc (A,B și C), utilizând informațiile obținute în procesul de supraveghere. Categoria de risc atribuită băncilor nu va fi făcută publică și va fi adusă la cunoștința doar Fondului și  băncii respective, nu mai târziu de ultima zi lucrătoare a primului trimestru din fiecare an.

(6) Trimestrial, băncile din categoria de risc A vor achita în Fond o contribuție trimestrială în mărime de 0,08% din valoarea depozitelor garantate în băncile respective. Băncile din categoria B vor achita în Fond o contribuție trimestrială în mărime de 0,1% din valoarea depozitelor garantate, iar băncile în categoria de risc C – 0,12% din valoarea depozitelor garantate în băncile respective. Până la prima stabilire a băncilor conform categoriilor de risc, toate băncile vor achita cotizații conform categoriei B.
(7)  Calculul contribuției trimestriale se efectuează de către bancă, conform modalității  stabilite de Fond. Societatea de audit care efectuează auditul extern al băncii verifică corectitudinea calculării sumei totale a depozitelor garantate.”
11. Art.16  se modifică după cum urmează:
- la alin.(2), sintagma „instituțiile financiare” se substituie cu textul ,,Banca Națională a Moldovei; 
- la sfârșit se completează cu alin. (3) și (4), cu următorul conținut:

”(3) Ministerul Finanțelor va acorda împrumut Fondului în vederea efectuării la timp a plăților către deponenții depozitele cărora au devenit indisponibile în conformitate cu prezenta lege. Termenul și condițiile de acordare a împrumutului vor fi convenite prealabil, cu consultarea Băncii Naționale a Moldovei și vor fi aprobate prin hotărîrea Guvernului. După publicarea hotărîrii Guvernului, mijloacele financiare vor fi disponibile pentru retragere în termen de cinci zile lucrătoare de la data solicitării în scris din partea Fondului către Ministerul Finanțelor.
(4) Banca Națională a Moldovei poate acorda Fondului asistență de lichiditate în situații de urgență pe termen nu mai mare de trei luni, cu condiția garantării integrale a acesteia cu valori mobiliare de stat aflate în portofoliul Fondului”.
12. Art. 18 se completează cu alin. (7) cu următorul conținut:
”(7) Fondul, membrii Consiliului de administrație al Fondului și personalul acestuia nu răspund administrativ, civil sau penal pentru actele sau faptele îndeplinite ori pentru omisiunea îndeplinirii unor acte sau fapte în exercitarea atribuţiilor conferite prin lege Fondului, cu excepţia cazurilor în care instanţele judecătoreşti constată îndeplinirea sau omisiunea îndeplinirii de către aceste persoane, cu rea-credinţă sau din neglijenţă, a oricărui act sau fapt legat de exercitarea atribuţiilor Fondului, care a cauzat prejudicii unor terţi. Cheltuielile de judecată ocazionate de procedurile judiciare inițiate împotriva persoanelor prevăzute la prezentul alineat sunt suportate de către Fond.”
13.  După art. 18 se include art. 181 care va avea următorul conținut:
”Art.181. Fondul poate încheia acorduri de cooperare în domeniul schimbului de informații și comunicării eficiente pe probleme de garantare a depozitelor cu autoritățile de profil din alte state, organizații internaționale, cu condiția respectării cerințelor de asigurare a confidențialității informațiilor.” 

14.  La art. 21, sintagma ”Creanţele deponenţilor persoane fizice, altele decît cele plătite de Fond, se onorează în conformitate cu prevederile Legii instituţiilor financiare.” se exclude;
15.  La art. 24, alin. (3), după prima propoziție se introduce o frază nouă care va avea următorul conținut: ”Membrul Consiliului, mandatul căruia a expirat, va continua să își exercite funcția pâna la numirea unui nou membru.”
16. Art. 26 se modifică după cum urmează:
-  la alin.(1), lit.d) va avea următoarea redacție: „să nu fie membri ai organului de conducere al băncii, funcţionari bancari sau deţinători de dețineri calificate în capitalul social al băncii ori angajat al Asociaţiei Băncilor din Moldova;”, 

- la alin.(2), sintagma ”banca al cărei administrator” se substituie prin sintagma ”banca al cărei membru al organului de conducere”.

17. la art. 40 se exclude sintagma „persoanelor fizice”.

Art. II. – Legea finanțelor publice și responsabilității bugetar-fiscale nr.181 din 25 iulie 2014 cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:


- art.80 alin.(3), după sintagma ,,Excepție fac” se adaugă sintagma ,,împrumuturile acordate Fondului de garantare a depozitelor în sistemul bancar”.
Art. III. – (1) Prezenta lege intră în vigoare la data publicării.
(2) Fondul de garantare a depozitelor în sistemul bancar, în termen de 3 luni, va aduce actele sale normative în concordanţă cu prevederile prezentei legi.

