NOTĂ  INFORMATIVĂ

la  proiectul hotărîrii  Guvernului cu privire la 
modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr.381 din 13.04.2006


Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului hotărîrii

În subordinea Ministerului Sănătăţii se află unicele instituţii medico-psiho- pedagogice şi sociale de tip rezidenţial din republică: 
- Centrul de Plasament şi Reabilitare pentru Copii de Vârstă Fragedă din mun. Chişinău;

- Centrul de Plasament Temporar şi Reabilitare pentru Copii  din mun. Bălţi, 
specializate în tratamentul, reabilitarea, recuperarea, îngrijirea şi asistenţa pluridisciplinară a copiilor cu vîrsta cuprinsă între 7 zile şi 10 ani, instituţii ce  contribuie simţitor la îmbunătăţirea condiţiilor de sănătate ale copiilor, formarea deprinderilor pentru o viaţă independentă şi crearea unui mediu favorabil de integrare socială. 


În instituţiile nominalizate sînt plasaţi copii rămaşi fără ocrotirea părintească, adică copii orfani, refuzaţi, abandonaţi, cu părinţi privaţi de drepturi părinteşti, plasaţi temporar din familii extrem de vulnerabile, copii invalizi lăsaţi de părinţi în grija statului, plasaţi din întreaga republică la demersurile oficiale ale Autorităţilor publice locale. 

Structura după vârsta a copiilor asistaţi în ultimii ani în instituţii denotă faptul, că circa 48% sînt copii mici sub 2 ani, din ei plasaţi în perioada de nou născut (0-28 zile) – 42 %, şi 37% sînt copii cu dizabilităţi ( cu gradul de invaliditate confirmat la comisiile de specialitate). Toţi copiii de vârstă fragedă  din republică infectaţi HIV şi rămaşi fără îngrijirea părintească sunt plasaţi în instituţiile nominalizate. De menţionat, că 95 % din copii, la internarea în instituţii sunt bolnavi  de diverse maladii cronice şi social condiţionate, mai cu seamă – subnutriţia, anemia, fetopatia alcoolică, encefalopatia perinatală, scabie, pediculoză, microsporie ş. a. Copiii plasaţi în instituţii, beneficiază de servicii multidisciplinare: medicale de diagnostic şi tratament, de reabilitare alături de educaţie, psihologie, alimentaţie raţională şi calitativă, condiţii bune de îngrijire şi creştere. 


Pornind de la structura de vîrstă şi de morbiditate a beneficiarilor, în conformitate cu legislaţia în vigoare (Hotărîri de Guvern, ordinele Ministerului Sănătăţii) spre exemplu, în Centrul de Plasament şi Reabilitare pentru Copii de Vârstă Fragedă din mun. Chişinău sînt necesare 287 unităţi de personal. În ultimii ani numărul de unităţi s-a redus cu 16 unităţi, ajungînd la 01 ianuarie 2012 la 242,5 unităţi. În scop de a nu înrăutăţi condiţiile şi nivelul de îngrijire a copiilor, reducerile de personal s-au efectuat în special fără a diminua personalul implicat direct în îngrijirea şi tratamentul copiilor (adică lucru în grupe), care a fost şi este cu mult mai mic decît normativele de personal prevăzute în actele normative menţionate mai sus.
Complicitatea activităţii cu contingentul de copii menţionat mai sus, remunerarea subnivel a angajaţilor, responsabilitatea personală de viaţa şi sănătatea fiecărui copil a condus la migraţia înaltă a cadrelor  şi la situaţia cînd uneori nu avea cine ieşi la lucru în grupe, care trebuie să asigure îngrijirea, alimentaţia şi tratamentul permanent 24/24 ore.


O problemă majoră în instituţiile vizate este diferenţa substanţială în salarizarea angajaţilor, prevăzută de actele normative în vigoare, mai cu seamă diferenţa de salarizare a educatorilor cu salariul tarifar de 2200 – 2000 lei şi salariul medicului cu 925 lei şi 840 al asistentelor medicale - tineri specialişti. 

Cu toate sporurile şi suplimentele stabilite în conformitate cu legislaţia în vigoare, salariu educatorului constituie 4620,0 lei comparativ cu 2247,0 lei al medicului. Această diferenţă provoacă nemulţumiri între specialişti şi întreg colectiv, induce la căutarea posibilităţilor de majorare a salariului pentru diminuarea diferenţei atît de mari dintre angajaţii instituţiei, care lucrează cot la cot în aceiaşi grupă de copii.


În scopul reducerii migraţiei de cadre (anual se eliberează din propria iniţiativă în ambele instituţii circa 90 de angajaţi), completării locurilor vacante, motivării conform aportului şi volumului de lucru real efectuat,  cointeresai tinerilor specialişti şi menţinerii specialiştilor cu o experienţă bogată în specialitate, este necesar de a îmbunătăţi condiţiile de salarizare a personalului din instituţiile nominalizate, prin perfectarea prevederilor anexei nr.3 la Hotărîrea de Guvern nr.381 din 13 aprilie 2006.
Principalele prevederi şi elementele noi ale proiectului   
Întru realizarea sarcinilor trasate, Ministerul Sănătăţii a elaborat şi prezintă pentru examinare proiectul  hotărîrii Guvernului, în care se propune de a modifica şi completa prevederile Hotărîrii Guvernului nr.381 din 13 aprilie 2006 cu privire la condiţiile de salarizare a personalului din unităţile bugetare,  după cum urmează:

- prin completarea alineatului 5 din punctul 6 la Condiţiile unice de salarizare a personalului din unităţile bugetare, pentru personalul medical inferior, inclusiv dădacelor, de a stabili spor la salariu pentru vechime în muncă;

la punctul 8 din anexa nr.3:

- litera c) în final de a se completa cu un alineat nou, care ar stabili spor la salariu în mărime de 80 la sută pentru personalul medical şi în mărime de 50 la sută pentru alt personal, cu excepţia personalului pedagogic, din centrele de plasament şi reabilitare a copiilor de vîrstă fragedă;

 - conform prevederilor din litera f) de a stabili personalului din  centrele de plasament şi reabilitare a copiilor de vîrstă fragedă spor la salariu pentru intensitate în muncă şi caracterul individualizat şi specific de activitate, în ce scop se vor planifica mijloace financiare în cuantum ce nu vor depăşi  50 la sută din salariul de funcţie şi spor ul la salariu pentru vechime în muncă.
Concomitent, în scopul încadrării în limitele cheltuielilor destinate pentru remunerai muncii, se propune de a exclude sporul la salariu stabilit în mărime de 30 la sută stabilit personalului din centrele de plasament şi reabilitare a copiilor de vîrstă fragedă, conform alineatul doi la litera c) din  hotărîrea menţionată.

Argumentarea economico-financiară 

Costul lunar al majorărilor propuse la salariu constituie 238,5 mii lei, iar pînă la finele anului 2012 – 477,0 mii lei (pentru lunile octombrie şi noiembrie curent). Cheltuielile de personal (art.111.112.116)  pentru două luni ale anului 2012 vor constitui 603,4 mii lei. Pentru anul 2013 costul majorărilor salariale propuse se estimează la 2862,0 mii lei, total cheltuielile de personal  vor constitui 3620,4 mii lei.

Este de menţionat că,  cheltuielile ce ţin de punerea în aplicare a prezentei Hotărîri vor fi din contul şi în limita mijloacelor financiare destinate salarizării, preconizate instituţiilor nominalizate pentru anii respectivi prin redistribuirea alocaţiilor între instituţii (modificări ale planurilor de finanţare).
Majorările propuse vor permite de a majora salariile medicilor şi personalului medical cu studii medii de specialitate cu circa 55,0 % sau  medicilor de la 2247,0 lei la 3474,5 lei, asistentelor medicale de la 1869,0 lei la 2893,5 lei, personalului medical inferior cu circa 77,0 % sau de la 1085,5 lei la 1920,5 lei. Salariul unui medic - tânăr specialist se va majora cu circa 75 %  sau de la 1330,0 lei la 2327,5 lei.


Elaboratorii proiectului

Proiectul este elaborat de către specialiştii Ministerului Sănătăţii şi se propune de a fi implementată începînd cu 01 septembrie 2012.


Rezultatele scontate

Modificările propuse vor permite de a mări responsabilitatea angajaţilor, vor contribui la ameliorarea situaţiei în asigurarea cu cadre medicale, la micşorarea fluctuaţiei cadrelor, majorării cointeresării materiale a tinerilor specialişti şi a personalului cu  experienţă bogată în specialitate. 

Autorii propun aprobarea proiectului Hotărîrii Guvernului.

Ministru
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