NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de lege cu privire la Corpul de carabinieri

În rezultatul adoptării de către Guvern a Concepţiei de reformare a Ministerului Afacerilor Interne şi a structurilor subordonate şi desconcentrate ale acestuia a fost determinată necesitatea perfecţionării cadrului legal de activitate a poliţiei şi a carabinierilor, în acest sens unul din obiectivele principale, fiind  elaborarea proiectului legii cu privire la Corpul de carabinieri care va permite organizarea şi restructurarea carabinierilor. 

Proiectul legii cu privire la Corpul de carabinieri conţine o nouă viziune referitor la locul şi rolul  carabinierilor în sistemul MAI. În urma procesului de reformare a MAI, carabinierii vor prelua integral de la poliţie atribuţiile de asigurare şi restabilire a ordinii publice, de pază a obiectivelor de importanţă deosebită. Astfel, carabinierii vor ocupa o poziţie activă şi exclusivă în asigurarea şi restabilirea ordinii publice, paza obiectivelor de importanţă vitală, a căror listă se aprobă de Guvern, precum şi paza misiunilor diplomatice acreditate în Republica Moldova. De asemenea, sunt reglementate atribuţiile Corpului de carabinieri privind asistenţa Poliţiei în operaţiunile de reţinere, pază a locului infracţiunii, privind participarea la lichidarea consecinţelor situaţiilor excepţionale. 

Se stabileşte o nouă organizare a carabinierilor sub aspect structural – Corpul de carabinieri, care va fi constituit din aparatul de administrare – Departamentul carabinieri şi unităţi subordonate, dislocate pe întreg teritoriul ţării.



Conducerea Corpului de carabinieri va fi asigurată de către comandant, numit de Guvern pe un termen de 5 ani la propunerea ministrului afacerilor interne, fiind clar stabilite criteriile de numire şi eliberare a acestuia din funcţie.

Pornind de la principiul depolitizării, delimitării competenţelor şi consolidării Corpului de carabinieri, proiectul stabileşte competenţele ministrului afacerilor interne, ce ţin de formarea direcţiilor strategice, elaborarea şi promovarea politicii Guvernului, controlul activităţii Corpului de carabinieri, aprobarea politicii de finanţare, asigurarea tehnico-materială şi socială, perfecţionarea cadrului legal.

Procesul de reformare va fi însoţit de trecerea treptată la serviciul militar prin contract cu reducerea treptată a militarilor în termen prin substituirea acestora cu militari profesionişti. Astfel este necesară o perioadă de tranziţie în care se va menţine forma mixtă de îndeplinire a serviciului militar de către militarii în termen şi militarii prin contract, pînă la profesionalizarea deplină a actualelor trupe de carabinieri.
Realizarea acestei etape va permite crearea unui efectiv profesionist de carabinieri. În prezent, statul învesteşte resurse financiare enorme pentru întreţinerea unui contingent de militari cu statut specific (carabinieri), dar care nu sunt antrenaţi în mod direct în misiuni pentru care au fost concepute asemenea forţe  asigurare a ordinii de drept în măsura pentru care a fost conceput. 

Carabinierii urmează a fi poziţionaţi la un alt nivel de funcţii şi sarcini, astfel încît să asigure intervenţia în situaţiile de criză şi să contribuie la asigurarea şi restabilirea prin metode legale a ordinii publice. 

În acest sens, proiectul stabileşte statutul carabinierilor, ca fiind persoane ce îndeplinesc serviciul militar prin contract în cadrul Corpului de carabinieri şi exercită atribuţiile carabinierilor prevăzute de lege.


Avînd statut de militari, asupra carabinierilor se vor aplica prevederile Legii nr. 162-XVI din 22 iulie 2005 cu privire la statutul militarilor, Legii nr. 1245-XV din 18 iulie 2002 cu privire la pregătirea cetăţenilor pentru apărarea Patriei, Legii nr. 52-XVI din 2 martie 2007 cu privire la aprobarea Regulamentului disciplinei militare, regulamentele militare, alte acte normative în vigoare, cu particularităţile stabilite în prezentul proiect de lege. Printre aceste particularităţi, care se datorează specificului atribuţiilor date prin lege, se evidenţiază încadrarea în serviciu prin concurs, evaluarea periodică a performanţelor profesionale, testarea integrităţii profesionale, stabilirea temeiurilor de eliberare din serviciu din cadrul Corpului de carabinieri.

Proiectul stabileşte că, în cazul declarării stării de asediu sau de război conducerea, planificarea şi coordonarea activităţilor Corpului de carabinieri se va efectua conform prevederilor Legii nr. 345-XV din 25 iulie 2003 cu privire la apărarea naţională şi Legii nr. 212-XV din 24 iunie 2004 cu privire la regimul stării de urgenţă, de asediu şi de război.


În ceea ce priveşte aspectul financiar al aprobării proiectului, calculele estimative arată că fondul anual de salariu pentru anul 2013 constituie 55325,9 mii lei (1041carabinieri x 4428 lei x 12 luni.)

Proiectul a fost coordonat cu autorităţile interesate, propunerile şi obiecţiile cărora, în mare parte, au fost luate în consideraţie la definitivarea acestuia.

În contextul procesului de reformare a Ministerului Afacerilor Interne şi a subdiviziunilor subordonate ale acestuia, precum şi în vederea reglementării activităţii Corpului de carabinieri aprobarea prezentului proiect de lege este esenţială.
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