NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul de Lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative

	1. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului şi finalităţile urmărite

	Reforma finanţării partidelor politice şi a campaniilor electorale reprezintă unul dintre cele mai importante aspecte în stabilirea democraţiei. Reglementarea finanţelor partidelor politice şi a campaniilor electorale este esenţială pentru garantarea independenţei faţă de influenţele inadecvate şi pentru asigurarea oportunităţilor egale. Existenţa unui cadru legal eficient şi aplicabil contribuie la stabilirea unui echilibru între finanţarea privată în mod transparent şi oportunitatea finanţării de stat, reglementarea procesului de acumulare a veniturilor şi efectuarea cheltuielilor, precum şi a modului de declarare/raportare transparentă a acestora, asigurarea unor condiţii egale pentru toate partidele politice şi concurenţii electorali în acest proces, crearea unor organe competente în supravegherea activităţii finanţării activităţii partidelor politice şi ale concurenţilor electorali, cu aplicarea măsurilor de constrîngere în coraport cu gravitatea faptelor comise.

Tematica finanţării partidelor politice este abordată atît la nivel naţional, cît şi pe plan internaţional. Comisia Electorală Centrală, cu suportul partenerilor de dezvoltare: Fundaţia Internaţională pentru Sisteme electorale (IFES), Programului Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare (PNUD) şi OSCE/ODIHR, a organizat şi desfăşurat mai multe evenimente ample dedicate tematicii finanţarea partidelor politice. 

În rezultatul desfăşurării acestor evenimente a fost creat unui grup de lucru, pentru elaborarea strategiilor şi implementarea activităţilor identificate în vederea realizării optime a procesului de reformare a sistemului de finanţare a partidelor politice şi a campaniilor electorale şi elaborarea proiectului actului legislativ pentru modificarea şi completarea (ajustarea) cadrului legal existent în această sferă.

Necesitatea creării grupului de lucru s-a impus şi ca rezultat al obligaţiei statului nostru de a implementa recomandările formulate în Raportul de evaluare a Moldovei, în urma rundei a III-a de evaluare, în domeniul „Transparenţa în finanţarea partidelor politice” adoptat de GRECO (Grupul de State contra Corupţiei) la cea de-a 50-a şedinţă plenară (28 martie - 1 aprilie 2011), în care statului nostru i-au fost adresate 9 recomandări, care urmează a fi puse în aplicare pînă la 31 octombrie 2012.
La 28 noiembrie 2011, prin dispoziţia preşedintelui Comisiei Electorale Centrale, a fost creat grupul de lucru responsabil de elaborarea propunerilor de modificare a legislaţiei în domeniul finanţării partidelor politice şi campaniilor electorale. Luînd în considerare importanţa domeniului abordat, precum şi subiecţii vizaţi, în componenţa grupului respectiv au fost incluşi reprezentanţi ai Comisiei Electorale Centrale şi persoanele delegate din partea altor instituţii publice, precum şi reprezentanţi ai partidelor politice parlamentare, societăţii civile şi partenerilor de dezvoltare. 

Totodată, prin Hotărîrea Parlamentului nr. 12 din 17 februarie 2012 „Privind aprobarea Planului de acţiuni pe anii 2012-2013 pentru implementarea Strategiei naţionale anticorupţie pe anii 2011-2015”, Comisia Electorală Centrală, împreună cu alte instituţii publice, precum Ministerul Justiţiei, Procuratura Generală, Ministerul Finanţelor, Curtea de Conturi, Centrul pentru combaterea crimelor economice şi a Corupţiei, au fost desemnate responsabile de elaborarea unui proiect de lege privind modificarea şi completarea cadrului legislativ în vederea punerii în aplicare a recomandărilor GRECO la capitolul „Transparenţa în finanţarea partidelor politice”. Termenul de realizare a acestei acţiuni a fost stabilit pentru luna iunie 2012, perioadă în care responsabilii urmează să transmită Guvernului proiectul de lege spre aprobare.

În perioada sa de activitate, grupul de lucru constituit pentru elaborarea propunerilor de modificare a legislaţiei în domeniul finanţării partidelor politice şi campaniilor electorale s-a întrunit în 6 şedinţe într-o componenţă deplină şi în 45 de şedinţe lucrative, la care au a fost abordate teme separate ce vizează domeniul finanţării partidelor politice şi a campaniilor electorale. 

În rezultatul activităţii desfăşurate de grupul de lucru, a fost elaborat proiectul de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, şi anume: Codul electoral, Legii privind partidele politice, Codul contravenţional, Codul penal şi cel de procedură penală, Codul fiscal şi Legea Curţii de Conturi. Totuşi, din cauza lipsei dreptului la iniţiativă legislativă, a Comisiei Electorale Centrale, Ministerul Justiţiei  promovează acest proiect de lege.
Scopul general al proiectului este stabilirea surselor şi condiţiilor de finanţare a partidelor politice şi campaniilor electorale, modalitatea de raportare asupra finanţării partidelor politice şi campaniilor electorale, mecanismul de supraveghere şi control asupra finanţării partidelor politice şi campaniilor electorale, măsurile de sancţionare proporţionale si corespunzătoare încălcărilor legislaţiei admise în domeniul finanţării partidelor politice şi campaniilor electorale. 

	2.  Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi

	Principalele recomandări din Raportul de Evaluare a Rundei a Treia cu privire la Transparenţa Finanţării Partidelor realizat de către (GRECO), precum şi cele formulate în alte rapoarte cu privire la finanţarea partidelor din Moldova, se referă la: reducerea plafoanelor pentru donatorii privaţi; reglementări clare privind cotizaţiile; oferirea finanţării echitabile de la stat; determinarea clară şi strictă a regulilor de evidenţă şi raportare financiară; elaborarea de instrucţiuni/ghiduri metodice  şi efectuarea instruirii în scopul respectării standardelor şi aplicării uniforme a legislaţiei; elaborarea sistemului de sancţionare proporţional şi adecvat încălcărilor admise; monitorizarea procesului de implementare şi executare a legislaţiei în domeniul finanţării partidelor politice şi a campaniilor electorale; stabilirea competenţelor funcţionale de supraveghere şi control în domeniul  finanţării partidelor şi campaniilor electorale. 

Pornind de la recomandarea ce vizează determinarea clară şi strictă a regulilor de evidenţă şi raportare financiară, se precizează că patru dintre recomandările GRECO se referă direct la regulile cu privire la raportare, şi anume: „de a impune obligaţia ca rapoartele financiare anuale ale partidelor politice destinate publicării şi prezentării autorităţilor de supraveghere să includă informaţie mai exactă, garantând o privire de ansamblu completă asupra bunurilor partidului şi veniturilor şi cheltuielilor sale”; „de a obliga ca toate donaţiile primite de către partidele politice în afara campaniilor electorale care depăşesc o sumă anumită, precum şi identitatea donatorilor, să fie dezvăluită autorităţilor de supraveghere şi să fie făcute publice”; „de a lua măsurile potrivite pentru a asigura că toate donaţiile şi serviciile oferite partidelor sau candidaţilor în bunuri sau condiţii avantajoase sunt identificate în modul cuvenit şi înregistrate completamente, la valoarea lor de piaţă, atât în rapoartele anuale ale partidelor, cât şi în rapoartele privind finanţarea campaniilor” şi „de a explora posibilităţile de consolidare a rapoartelor anuale ale partidelor politice şi a rapoartelor privind finanţarea campaniilor, pentru ca să fie incluse toate entităţile asociate direct sau indirect cu acestea sau care sunt sub controlul lor în alt mod”.

Recomandările în acest sens se regăsesc în proiectul de lege elaborat. Astfel, s-a propus reglementarea mecanismului de raportare a surselor de venit şi a cheltuielilor efectuate de către partidele politice prin inserarea obligativităţii de prezentare anuală a rapoartelor privind gestiunea financiară a activităţii acestora. Formularul acestor rapoarte va fi aprobat de către Comisia Electorală Centrală şi va fi obligatoriu pentru toate partidele politice. Raportul de gestiune financiară va fi unul complex care va permite reflectarea cît mai detaliată a operaţiunilor financiare desfăşurate de partidele politice, incluzînd informaţii referitoare la: bunurile şi veniturile partidului, inclusiv gruparea acestor venituri după tipul lor; toate donaţiile oferite partidului, inclusiv suma donată, identitatea donatorului: cheltuielile (altele decât cele pentru campania electorală), grupate în  cheltuieli operaţionale şi de gestionare a bunurilor şi obligaţiile partidului). 

Respectivele rapoarte vor fi verificate şi analizate detaliat de Comisia Electorală Centrală, fiind ulterior plasate pe site-ul său oficial care va permite accesarea acestora de către factorii interesaţi. În cazul primirii alocaţiilor de la bugetul de stat, partidele politice vor prezenta rapoartele sale şi Curţii de Conturi.

Novatoriu este şi faptul că pentru prima dată a fost inserată obligativitatea comandării de către partidele politice ale căror venituri sau cheltuieli anuale depăşesc un milion de lei să comande auditul rapoartelor privind gestiunea financiară cel puţin o dată la 3 ani. Raportul de audit, împreună cu raportul anual privind gestiunea financiară va fi expediat Comisiei Electorale Centrale şi Curţii de Conturi, în cazul primirii de către partid a alocaţiilor din bugetul de stat.

La capitolul donaţiile, grupul de lucru a ţinut cont de recomandările formulate în acest sens şi a propus următoarele amendamente:

Reducerea limitelor pentru contribuţii individuale (persoana fizică – 20 de salarii medii lunare pe economia naţională, persoana juridică – 40 de salarii medii lunare pe economia naţională). Aceste limite au fost stabilite şi pentru perioada electorală. În schimb, s-a propus majorarea plafonului maxim al surselor totale de venit obţinute de un partid politic în urma donaţiilor de la 0,1% la 0,25% din veniturile prevăzute în bugetul de stat pentru anul respectiv. Diminuarea plafoanelor contribuţiilor individuale reprezintă una din recomandările înaintate atît de Consiliul Europei.

GRECO printre recomandările sale a indicat că donaţiile în natură şi serviciile prestate în condiţii avantajoase să fie contabilizate şi identificate în mod cuvenit. În acest context, proiectul de lege descrie mai detaliat tipurile de donaţii (donaţii în formă de proprietăţi, bunuri, servicii gratuite sau cu condiţii mai favorabile decît valoarea comercială (de piaţă), achitarea unor bunuri şi servicii utilizate de partid. Aceste donaţii se reflectă în contabilitatea partidului la valoarea lor de piaţă.)

Proiectul de lege detaliază procedura de depunere şi recepţionare a donaţiilor de către partidele politice. Astfel, ţinînd cont şi de recomandările GRECO (utilizarea sistemului bancar în scopul asigurării transparenţei în procesul de acumulare a donaţiilor şi efectuarea cheltuielilor), în proiect au fost incluse reglementări potrivit cărora donaţiile în bani pentru un partid politic se efectuează prin operaţiuni ale sistemului bancar (card bancar, transfer direct), iar identitatea donatorului se indică în documentul bancar. În cazul în care donatorul nu deţine cont bancar şi donaţia se efectuează în numerar, banii se depun la contul bancar al partidului. În cazul în care banii se vor depune în numerar la partid, persoana fizică confirmă depunerea donaţiei prin semnarea unei declaraţii pe propria răspundere, care va fi păstrată de partid şi va fi anexată la documentele contabile. Formularul declaraţiei privind donaţia este aprobat de Comisia Electorală Centrală (recomandare formulată şi de Consiliul Europei.

Totodată, printre amendamentele propuse se impune necesitatea deschiderii de către partidele politice a unui cont bancar special unde vor fi transferate toate contribuţiile băneşti acordate partidelor, inclusiv donaţiile şi cotizaţiile de membru. În scopul asigurării respectării transparenţei în procesul finanţării partidelor politice, rechizitele acestui cont bancar se vor plasa pe pagina web a partidului, se vor indica în rapoartele anuale privind gestiunea financiară ale partidului şi se vor comunica Comisiei Electorale Centrale.

Cu referire la cotizaţiile de membru de partid, prin proiectul de lege s-a propus delimitarea exhaustivă a sumelor cotizaţiilor percepute de sumele donaţiilor efectuate în favoarea partidelor politice, cotizaţia şi donaţia fiind reflectate separat în contabilitatea partidului şi în rapoartele privind gestiunea financiară ale acestuia. Acest amendament se fundamentează şi pe recomandarea GRECO, potrivit căreia se impune necesitatea întreprinderii măsurilor adecvate pentru limitarea riscurilor ca cotizaţiile de membru percepute de partide să fie folosite pentru ocolirea regulilor de transparenţă care se aplică pentru donaţii.

O atenţie sporită a fost acordată şi la capitolul finanţării din bugetul de stat a partidelor politice, precum şi asupra modului de utilizare a acestor surse. Amendamentele înaintate la acest compartiment au avut drept scop crearea unor condiţii mai echitabile pentru subiecţii care vor fi în drept să pretindă la alocaţiile de stat şi să lărgească cercul acestora. Criteriile propuse pentru determinarea cercului de subiecţi care vor putea pretinde la alocaţiile de la bugetul de stat au fost diversificate, avînd la bază atît rezultatele obţinute în alegeri (mandate atribuite), cît şi cuantumul  cheltuielilor efectuate şi declarate în campania electorală, precum şi în dependenţă de nivelul asigurării principiului gender, promovarea femeilor pe liste de candidaţi în alegeri, proporţional cu numărul mandatelor obţinute de candidaţi femei.

Proiectul de lege elaborat conţine reglementări menite să înlăture lacunele şi contradicţiile existente la capitolul asigurării controlului asupra modului de finanţare a partidelor politice şi a campaniilor electorale, determinarea organelor abilitate cu prerogativa de a supraveghea această activitate şi de a întreprinde măsurile de rigoare. La fel, amendamentele înaintate ţin să clarifice sistemul de sancţionare, termenele de examinare a cauzelor ce vizează finanţarea activităţii partidelor politice şi campaniilor electorale, subiecţii unor astfel de cauze, competenţelor organelor de control la acest capitol.    

În acest context, se precizează că potrivit noilor reglementări, în calitate de organ independent de supraveghere şi control în domeniul finanţării partidelor politice şi a campaniilor electorale, Comisia Electorală Centrală va fi responsabilă de elaborarea instrucţiunilor şi ghidurilor detaliate privind virarea, recepţionarea şi evidenţa donaţiilor, a contribuţiilor non-financiare în beneficiul partidelor politice şi a concurenţilor electorali, despre utilizarea acestora conform destinaţiilor, precum şi alte aspecte ce vizează finanţarea partidelor politice şi a campaniilor electorale; examinarea sesizărilor privind încălcarea legislaţiei din domeniul finanţării partidelor politice şi contestaţiile privind încălcarea legislaţiei din domeniul finanţării campaniilor electorale; aplicarea sau solicitarea aplicării sancţiunilor prevăzute de Codul electoral şi Legea privind partidele politice pentru încălcarea prevederilor despre finanţarea campaniilor electorale/partidelor politice, sesizarea organele competente în privinţa încălcărilor ce sînt  pasibile de răspundere contravenţională, penală sau pentru încălcarea fiscală.

Reieşind din faptul că Comisia Electorală Centrală va fi organul abilitat cu prerogativa de supraveghere şi control în domeniul finanţării partidelor politice şi a campaniilor electorale, aceasta va fi în drept să aplice sancţiuni privind lipsirea de dreptul la alocaţiile de la bugetul de stat pentru partidele politice care au comis încălcări la acest capitol.

Totodată, potrivit propunerilor de amendare, Comisia Electorală Centrală va avea competenţa de agent constatator, în persoana preşedintelui acesteia, fiind abilitată cu atribuţii de constatare a cauzelor contravenţionale şi întocmirii proceselor-verbale pe aceste cauze. Procesele-verbale cu privire la respectivele contravenţii se vor remite spre examinare în fond instanţei de judecată competente.  

În esenţă, Comisia Electorală Centrală, în calitatea sa de agent constatator, va constata cauzele contravenţionale ce vizează neprezentarea de către concurenţii electorali a rapoartelor privind finanţarea campaniei electorale în termenele şi în formatul stabilite; încălcarea dispoziţiilor legislaţiei privind regulile de evidenţă şi utilizare a patrimoniului partidelor politice şi a mijloacelor din fondul electoral, inclusiv neprezentarea datelor de identificare a donatorilor;  neprezentarea de către partidele politice a raportului anual privind gestiunea financiară în termenul şi formatul stabilit conform legii de către Comisia Electorală Centrală, inclusiv prezentarea datelor incomplete în raport; utilizarea contrar destinaţiei a alocaţiilor de la bugetul de stat pentru partidele politice sau a mijloacelor din fondul electoral.
Tot în acest context, se precizează că au fost propuse amendamente la legislaţia penală şi cea contravenţională, fiind descrise noi componenţe de infracţiuni şi de contravenţii la capitolul finanţării partidelor politice şi a campaniilor electorale, fapt care va permite constatarea şi sancţionarea adecvată a subiecţilor ce se fac vinovaţi de comiterea acestor fapte. 

Pornind de la faptul că examinarea şi constatare încălcărilor la capitolul finanţării campaniilor electorale îşi au relevanţa doar în perioada electorală, consecinţele cărora nu pot fi remediate după expirarea acestei perioade, s-a propus înlăturarea termenilor de prescripţie la examinarea contestaţiilor în privinţa finanţării campaniilor electorale. Prin această măsură se propune aplicarea pîrghiilor de constrîngere, în funcţie de gravitatea faptelor săvîrşite, faţă de partidele politice care s-au înregistrat în calitate de concurenţi electorali şi care au comis încălcări la capitolul finanţării campaniei electorale.

	3. Impactul proiectului 

	Amendamentele proiectului de lege, înaintat spre aprobare, au menirea de a reglementa mecanismul de finanţare a partidelor politice şi a campaniilor electorale, în corespundere cu recomandările organismelor abilitate şi cu factorii interni care influenţează acest proces, prin înlăturarea carenţelor şi contradicţiilor de ordin legislativ şi procedural la acest capitol, contribuind esenţial la asigurarea transparenţei asupra modului de desfăşurare a activităţilor de finanţare şi sporirea nivelului de încredere în rolul şi importanţa partidelor politice la constituirea un stat bazat pe principii democratice, precum şi în organele abilitate cu competenţa de a supraveghea modalitatea de finanţare a activităţii acestora.   
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