NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la Comisia de coordonare a activităților în domeniul migrației și azilului
Poziționarea Republicii Moldova la frontiera externă a Uniunii Europene conectează țara la procese migratorii regionale și internaționale. Acest fapt implică anumite riscuri la adresa securității statului și a ordinii interne. În mod particular, avem în vedere riscurile legate de migrația ilegală, încălcarea ordinii publice, criminalitatea transfrontalieră, încălcare drepturilor și libertăților omului, eventualitatea unor fluxuri migratorii ce își au originea în țările Orientului Mijlociu, CSI, Asia și Africa. 

Aceste aspecte împreună cu intenția apropierii de UE și participarea constantă a RM în cadrul Politicii Europene de Vecinătate și a Parteneriatului Estic, precum și în scopul îndeplinirii angajamentelor asumate de Republica Moldova în vederea integrării europene, inclusiv, a combaterii migrației ilegale şi a gestionării eficiente a politicilor migraţionale, avînd drept obiectiv primordial consolidarea managementului migraţiei şi al sistemului de azil în ţara noastră, au dus la necesitatea instituirii Comisiei de coordonare a activităților în domeniul migrației și azilului.
Anterior, prin Hotărîrea Guvernului nr. 133 din 23.02.2010 a fost instituită Comisia pentru coordonarea unor activități ce țin de procesul migrațional. În acest sens, dat fiind faptul că în perioada ultimilor ani au fost realizate un șir de modificări a cadrului legal, au intervenit schimbări esențiale, urmare a realizării angajamentelor asumate de Republica Moldova în cadrul liberalizării regimului de vize şi a Acordului de Asociere cu Uniunea Europeană. În acest sens a devenit necesară actualizarea şi eficientizarea activității Comisiei şi revizuirea componenţei acesteia, în scopul unei mai bune coordonări a proceselor în domeniul imigrării şi emigrării străinilor în/din Republica Moldova, sistemului de azil, apatridiei, integrării străinilor în țară, prevenirii şi combaterii șederii ilegale, precum și amplificarea participării autorităților statului în procesul dat, ținînd cont de amploarea și impactul acestora în plan global și național.
Coordonarea și gestionarea eficientă a activităților ce țin de procesul migraţional al străinilor presupune o abordare complexă și interdependentă a tuturor structurilor implicate în acesta. Or, gestionarea domeniului imigrării şi emigrării străinilor în/din Republica Moldova, sistemului de azil, apatridiei, integrării străinilor în țară, prevenirii şi combaterii șederii ilegale, se bazează pe participarea tuturor instituțiilor cu competențe în domeniul respectiv printr-un management participativ și prin asigurarea unei cooperări și comunicări interinstituționale.


Prin proiectul respectiv se propune stabilirea componenței nominale a Comisiei de coordonare a activităților în domeniul migrației și azilului, precum şi aprobarea Regulamentului privind activitatea acesteia, care vine să stabilească statutul juridic, atribuțiile și modul de organizare și funcționare a Comisiei.

Astfel, se propune revizuirea componenței Comisiei prin includerea în cadrul acesteia a funcționarilor publici cu funcții de conducere de nivel superior cum ar fi secretari de stat din cadrul Ministerului Afacerilor Externe și Integrării Europene, Ministerului Sănătății, Muncii și Protecției Sociale, Ministerului Justiției, Ministerului Educației, Culturii și Cercetării, Ministerului Economiei și Infrastructurii, precum și din cadrul Ministerului Finanțelor. La fel, din componența Comisiei vor face parte şi conducătorii autorităților administrative din subordinea Ministerului Afacerilor Interne și anume: directorul Biroului migrație și azil, șeful Inspectoratului General al Poliției de Frontieră și șeful Inspectoratului General de Poliție. Suplimentar, se propune includerea în cadrul Comisiei a: directorului Serviciului de Informații și Securitate, directorul I.P. „Agenția Servicii Publice”, directorului general al Biroului relații interetnice, precum și șeful Biroului Național de Statistică. 
La fel, a fost instituit grupul consultativ al Comisiei compus din reprezentanți ai Parlamentului Republicii Moldova, Oficiului Avocatului Poporului, precum și a societăţii civile, cum ar fi, președintele Congresului Autorităților Locale din Moldova, șeful Misiunii în Republica Moldova a Organizaţiei Internaţionale pentru Migraţie (OIM), șeful Centrului Internațional pentru Dezvoltarea Politicilor Migraționale în Republica Moldova (ICMPD), șeful Misiunii Organizaţiei Internaţionale a Muncii în Republica Moldova (ILO), şeful Biroului Relații cu Diaspora al Cancelariei de Stat, reprezentatul Consiliului Economic de pe lîngă Prim-ministru, reprezentantul Entității Națiunilor Unite pentru Egalitatea de Gen şi Abilitarea Femeilor (UN Women) şi șeful Oficiului Înaltului Comisariat al Naţiunilor Unite pentru Refugiaţi în Moldova (ICNUR) partenerii de bază în elaborarea și ajustarea politicilor la standardele europene şi internaţionale, precum şi în implementarea politicilor în domeniul migraţiei și azilului.
Crearea unui astfel de Grup consultativ va contribui la creșterea gradului de transparență a deciziilor și a activităților, va asigura o mai bună conștientizare la nivel național și internațional a problematicilor abordate în cadrul ședințelor, va spori participarea societății civile la rezolvarea deficiențelor precum și va genera asimilarea bunelor practici și a expertizei în domeniu. 

Anexa nr. 2 a proiectului cuprinde Regulamentul de activitate a Comisiei de coordonare a activităților în domeniul migrației și azilului, constituit din 5 capitole ce reglementează statutul juridic, atribuțiile, modul de organizare și funcționare  a acesteia, atribuțiile de bază, drepturile, organele de lucru a Comisiei și atribuțiile lor. 


Astfel, Comisia reprezintă un organ consultativ permanent, de monitorizare și coordonare a unor activități ce țin de domeniul imigrării şi emigrării străinilor în/din Republica Moldova, sistemului de azil, apatridiei, integrării străinilor în țară, prevenirii şi combaterii șederii ilegale și aplicării unitare și coerente a politicilor statului în acest domeniu. 
Organele de lucru ale Comisiei fiind: secretariatul Comisiei și grupurile de lucru de specialitate. 
Grupul consultativ este un organ aflat în subordinea Comisie.

Prevederile Regulamentului acordă posibilitatea Comisiei de a crea grupuri de lucru de specialitate, în care vor fi incluși experți în domeniu din cadrul autorităților publice centrale în dependență de problematica examinată. Experții care vor forma grupul de lucru de specialitate vor avea drept scop examinarea problemelor și propunerea soluțiilor ce țin de domeniile specifice. 
Activitatea Comisiei se desfășoară sub autoritatea ministrului afacerilor interne şi este condusă de un președinte executiv, iar în absența acestuia, de vicepreședinte care exercită atribuțiile acestuia. Secretariatul Comisiei asigură activitatea curentă și funcționalitatea acesteia. 

Potrivit Regulamentului, Comisia se convoacă în funcție de necesitatea soluționării problematicilor apărute, dar nu mai rar decît o dată pe an. 

Ținem să evidențiem existența unor astfel de Comisii la nivel internațional, avînd scopul de a lua decizii cu privire la aspecte importante, legate de gestionarea migrației străinilor. În acest sens, putem evidenția Comisia de Stat privind problemele migraționale din Georgia, Comisia specială pentru probleme de migrație din Lituania, Înaltul Comisariat pentru Migrație din Portugalia, Comisia pentru cercetări de migrație din Austria, precum și Comitetul consultativ pentru migrație din Regatul Unit. 

Toate aceste Comisii, într-un mod mai mult sau mai puțin similar, reprezintă organe consultative menite să discute și să ia decizii cu privire la diferite aspecte importante legate de gestionarea migrației, fiind formate din reprezentanți ai autorităților publice, organizații nonguvernamentale și internaționale, reprezentanți ai mediului academic ș.a. actori cu atribuții în domeniu. 

Pentru statele europene, astfel de Comisii au reprezentat o platformă-cheie pentru abordarea diferitor aspecte legate de domeniul migrației și azilului și un instrument eficient de coordonare a competențelor diferitor autorități care încurajează cooperarea dintre autorități și organizații neguvernamentale și internaționale, reprezentînd, totodată, un sprijin pentru  Guvern. 
Drept urmare, în proiectul prezentat se propune abrogarea Hotărîrii Guvernului nr. 133 din 23.02.2010 „Cu privire la Comisia pentru coordonarea unor activități ce țin de procesul migrațional”.

Reieşind din cele expuse, Ministerul Afacerilor Interne consideră a fi oportună aprobarea prezentului proiect, din următoarele aspecte şi considerente.
Aspectul politic. Proiectul hotărîrii constituie un răspuns la necesitatea de a eficientiza şi perfecționa mecanismul de coordonare a activităţilor de examinare a problemelor, de elaborare şi implementare a politicilor ce ţin de gestionarea proceselor migraţionale. 

Aspectul normativ. Aprobarea proiectului va genera modificări doar în textul actelor ce conțin referiri la activitatea Comisiei în cauză.
Aspectul organizatoric. Aprobarea proiectului nu presupune crearea de structuri specializate noi pentru realizarea prevederilor prevăzute în proiect.

Aspectul financiar şi economic. Implementarea proiectului se va efectua în limitele mijloacelor financiare stabilite în bugetul de stat și nu va necesita cheltuieli financiare suplimentare. 

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, anunţul privind iniţierea procesului de elaborare a proiectului hotărîrii Guvernului cu privire la Comisia de coordonare a activităților în domeniul migrației și azilului este plasat pe pagina oficială a Ministerului Afacerilor Interne, în directoriul Transparenţa decizională/Consultări publice.
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