	NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la optimizarea 
structurii şi activităţii Ministerului Justiţiei şi instituţiilor din subordine


	1. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului şi scopul urmărit

	De la momentul aprobării Hotărîrii Guvernului nr. 129 din 15 februarie 2000 cu privire la Ministerul Justiţiei al Republicii Moldova, Regulamentul Ministerului dar şi structura acestuia au fost supuse multiplelor amendamente, dar şi în aceste condiţii, conţinutul acestora nu corespunde realităţilor, unele prevederi fiind depăşite, altele fiind lipsă, iar subdiviziuni specializate pe anumite segmente lipsesc. 
În aceste condiţii, Ministerul a propus noi reglementări privind organizarea şi funcţionarea acestuia. Corespunzător, pentru realizarea spectrului larg de competenţe este necesară optimizarea structurii organului central de specialitate a administraţiei publice, inclusiv a instituţiilor sale din subordine.

În acest sens este relevant domeniul specific de intervenţie 6.5.2. din Strategia de reformă a sectorului justiţiei pentru anii 2011-2016, care stabileşte ca prioritate asigurarea autonomiei instituţionale a serviciului de probaţiune.
Întru realizarea celor evocate, se propune o nouă structură a Ministerului Justiţiei prin crearea de noi subdiviziuni şi instituţii subordonate (anexele nr. 2 şi nr. 3 la Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la organizarea şi funcţionarea Ministerului Justiţiei).
Avînd în vedere că numărul de unităţi de personal şi a cheltuielilor de personal în sectorul bugetar sunt limitate, Ministerul Justiţiei optează pentru utilizarea unităţilor interne şi a instituţiilor din subordine, cu suplinirea doar cu cinci unităţi externe aprobate de principiu prin Legea nr. 96 din 14 martie 2012 pentru modificarea  şi completarea unor acte legislative (Legii nr. 87 din 21 aprilie 2011 şi Legii nr. 1545 din 25 februarie 1998).
În contextul celor expuse, scopul proiectului este crearea condiţiilor reale pentru executarea prevederilor proiectului Hotărîrii Guvernului cu privire la organizarea activităţii Ministerului Justiţiei, în partea ce ţine de structura acestuia, care într-un final va contribui la realizarea efectivă a funcţiilor şi atribuţiilor ministerului. Din acest considerent, este imperioasă promovarea concomitentă a proiectului menţionat supra şi a proiectului Hotărîrii Guvernului cu privire la optimizarea structurii şi activităţii Ministerului Justiţiei şi instituţiilor din subordine, care oferă soluţii privind modul de repartizare şi utilizare a unităţilor de personal.


	2.  Principalele prevederi ale proiectului 

	Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la optimizarea structurii Ministerului Justiţiei şi instituţiilor din subordine este constituit din proiectul Hotărîrii Guvernului şi anexele la acesta.

PROIECTUL HOTĂRÎRII GUVERNULUI:

Primul punct din proiectul Hotărîrii vizează schimbarea subordonării Serviciului probaţiune, prin scoaterea de sub controlul Departamentului instituţiilor penitenciare şi plasarea sub controlul direct al Ministerului.
Practica europeană arată că, dezvoltarea probaţiunii este mai eficientă cînd autoritatea responsabilă pentru aceasta, este o instituţie independentă. Conceptul dezvoltării probaţiunii contemporane presupune că autorităţile de probaţiune să fie independente de sistemul penitenciar. Serviciile de probaţiune care au fost create la finele sec. XX începutul sec. XXI sunt autorităţile independente subordonate Ministerului Justiţiei, spre exemplu: Letonia, Polonia, Ungaria, România, Georgia, Cehia. Fiind o parte componentă a sistemului penitenciar, organele de probaţiune sunt limitate în acţiunile sale şi în aplicarea principiilor de activitate.   

Hotărîrea Guvernului nr. 1310 din 24.11.2008 cu privire la Departamentul Instituţiilor Penitenciare stabileşte că, Departamentul Instituţiilor Penitenciare este organul central de specialitate, cu statut de subdiviziune independentă, subordonat Ministerului Justiţiei, care exercită conducerea, coordonarea şi controlul asupra realizării politicii de stat în domeniul punerii în executare a pedepselor penale privative de libertate, măsurii arestului preventiv, sancţiunii arestului contravenţional, precum şi a măsurilor de siguranţă aplicate deţinuţilor. Însă, executarea pedepselor neprivative de libertate sînt puse în împuternicirea instituţiei executorilor judiciari şi organelor de probaţiune pe lingă Departamentul Instituţiilor Penitenciare. Astfel, constatăm lipsa necesităţii de subordonare directă a organului de probaţiune către Departamentul Instituţiilor penitenciare.
Suplimentar, Legea nr. 1036 din 17.12.1996 cu privire la sistemul penitenciar menţionează că, colaboratorii sistemului penitenciar sînt persoanele care deţin funcţii în efectivul de trupă şi în corpul de comandă ale sistemului penitenciar, abilitate să pună în executare pedepsele penale privative de libertate, detenţia provizorie a persoanelor faţă de care a fost aplicată măsura arestului preventiv sau sancţiunea arestului contravenţional, precum şi măsurile de siguranţă cu caracter medical aplicate deţinuţilor care suferă de alcoolism şi narcomanie. Colaboratorilor sistemului penitenciar li se acordă grade speciale. Ei poartă uniformă şi dispun de legitimaţii de serviciu, ale căror modele sînt aprobate de Guvern. Însă, Legea nr. 8 din 14.02.2008 cu privire la probaţiune stipulează că, la funcţie în organele de probaţiune pot pretinde persoanele care întrunesc exigenţele Legii cu privire la funcţia publică şi statutul funcţionarului public. Statutul juridic al personalului Departamentului Instituţii Penitenciare este distinct şi se încadrează în categoria funcţionarilor publici cu statut special ce au atribuţii specifice.
Astfel, respectiva prevedere, dar şi pct. 6-9 din Anexa nr. 1 la proiectul Hotărîrii ţin de concretizarea activităţii organului de probaţiune, subordonarea nemijlocită organului administraţiei publice centrale, pentru evitarea tergiversării îndeplinirii atribuţiilor prin supunerea unei verificări intermediare de către Departamentul Instituţiilor Penitenciare. 

Punctele 2 şi 3 din proiectul Hotărîrii Guvernului au menirea de a asigura implementarea eficientă a noului Regulament de organizare şi funcţionare a Ministerului Justiţiei
 prin transferul unităţilor necesare creării unor subdiviziuni noi (aspectele privind noua structură şi noile competenţe ale Ministerului sunt abordate în nota informativă la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la organizarea şi  funcţionarea Ministerului Justiţiei). 
La anexa nr. 1 se propun amendamente la unele hotărîri ale Guvernului, în partea ce ţine de efectivul-limită al instituţiilor din subordine (modificări necesare reorganizării structurii interne a  Ministerului) precum şi consolidarea rolului acestora.
1. Cu referire la Centrul de armonizare a legislaţiei, prin proiectul Hotărîrii Guvernului se propune suplimentarea statului de personal a acestuia cu 7 unităţi la cele 15 prevăzute la moment. Această necesitate de mărire a personalului Centrului este determinată de creşterea numărului actelor cu relevanţă UE ce sunt expertizate, fapt ce implică şi un număr mai mare de colaboratori ai Centrului pentru menţinerea capacităţilor de evaluare a compatibilităţii legislaţiei naţionale cu legislaţia UE şi coordonarea procesului de armonizare. Astfel, Ministerul Justiţiei, pentru realizarea acestui obiectiv, a înaintat Ministerului Finanţelor o propunere de modificare a proiectului CCTM 2011-2013, prin majorarea costului acţiunii de politică “Consolidarea mecanismului de monitorizare a actelor normative/legislative naţionale armonizate cu legislaţia UE”, inclusiv, sub aspectul suplimentării statului de personal al Centrului de Armonizare a Legislaţiei cu încă cel puţin 7 unităţi, acceptată de Ministerul Finanţelor pentru propunerile de buget pentru anul 2011 (scrisoarea Ministerului Finanţelor nr. 06/1-17 din 09 iunie 2010) şi confirmată în particularităţile specifice privind repartizarea alocaţiilor bugetului de stat pe anul 2011 (scrisoarea Ministerului Finanţelor nr. 09-04/144 din 13 aprilie 2011). Astfel, alocaţiile bugetului de stat pentru anul 2011 pentru Centrul de Armonizare a Legislaţiei constituie 430,8 mii lei, inclusiv şi pentru suplimentarea statului de personal cu 7 unităţi cu cheltuieli în sumă de 239,5 mii lei. 

Suplinirea cu personal va consolida capacităţile instituţionale ale Centrului de Armonizare a Legislaţiei, contribuind în ultimă instanţă la asigurarea realizării cu succes a angajamentelor asumate de Guvernul Republicii Moldova faţă de Uniunea Europeană.

2. Referitor la Centru de Informaţii Juridice (pct. 1 şi 5 din modificări), micşorarea numărului de personal este dictată de optimizarea acestei instituţii, inclusiv prin cedarea funcţiilor auxiliare (contabilitate, resurse umane) către aparatul central al Ministerului. 
3. Departamentul de administrare judecătorească va avea un efectiv mai mic cu 2 unităţi, motiv pentru care nu poate fi păstrată structura aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 1202 din 6 noiembrie 2007. În acest context, pentru a evita modificarea actului normativ indicat ori de cîte ori se schimbă realităţile şi necesităţile, se propune împuternicirea Ministrul Justiţiei de a aproba, în limita efectivului-limită stabilit de Guvern, structura Departamentului de administrare judecătorească.
4. Cu referire la Departamentul instituţiilor penitenciare, modificările operate în Hotărîrea Guvernului nr.1310 din 24 noiembrie 2008 ţin exclusiv de efectivul-limită. Numărul de unităţi a Departamentului se micşorează cu cele 250 unităţi ale Organelor de probaţiune şi 10 unităţi, care se transferă Ministerului în scopul restructurării acestuia din urmă. 

5. Potrivit  pct. 1 din proiectul Hotărîrii Guvernului efectivul-limită a Oficiului central de probaţiune şi subdiviziunilor sale teritoriale va fi de 243 unităţi. Cele 7 unităţi ale Oficiului central de probaţiune (vacante la moment), care sunt integrate în numărul total de unităţi ale Departamentului instituţiilor penitenciare şi altele 10 unităţi vor fi transferate aparatului central al Ministerului Justiţiei în scopul indicat la pct. 4. 
Anexa nr. 2. Ţinînd cont de faptul că proiectul Hotărîrii Guvernului propune un nou Regulament de  organizare şi funcţionare a Ministerului Justiţiei este raţională abrogarea Hotărîrii Guvernului nr.129 din 15 februarie 2000 „Cu privire la Ministerul Justiţiei al Republicii Moldova”.


	3. Fundamentarea economico-financiară 

	Promovarea proiectului Hotărîrii Guvernului cu privire la optimizarea structurii şi activităţii Ministerului Justiţiei şi instituţiilor din subordine reclamă doar cheltuieli de personal. Avînd în vedere că restructurarea Ministerului Justiţiei se va realiza, cu precădere, din contul limitelor de personal disponibile şi cele ale unor instituţii subordonate, odată cu transferul funcţiilor se va transmite şi fondul de salarizare respectiv. 

Totodată, executarea art. IV alin. (2) lit. b) din Legea nr. 96 din 3 mai 2012 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, prin suplinirea cu 5 unităţi de personal în scopul creării subdiviziunii care va asigura reprezentarea statului în cauzele privind constatarea încălcării dreptului la judecarea în termen rezonabil a cauzei sau a dreptului la executarea în termen rezonabil a hotărîrii judecătoreşti şi repararea prejudiciului cauzat prin această încălcare, precum şi în cauzele privind repararea prejudiciului cauzat prin acţiunile ilicite ale organelor de urmărire penală, ale procuraturii şi ale instanţelor judecătoreşti, solicită cheltuieli de personal în sumă de  148,8 mii lei. Calculul mijloacelor financiare necesare suplimentar în anul 2012 pentru salarizare în legătură cu majorarea efectivului-limită cu 5 unităţi, se anexează.
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