NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărîrii Guvernului pentru aprobarea 

Regulamentelor-tip privind organizarea şi desfășurarea 

activității în domeniul jocurilor de noroc

ce constituie monopol de stat

	Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ, finalităţile urmărite, descrierea gradului de compatibilitate a proiectului


	Proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentelor-tip privind organizarea şi desfășurarea activității în domeniul jocurilor de noroc ce constituie monopol de stat a fost elaborat în baza art. 14 alin. (1) din Legea nr. 291 din 16 decembrie 2016 cu privire la organizarea și desfășurarea jocurilor de noroc.

Astfel, potrivit art. 14 alin. (1) din Legea nr. 291/2016, jocul de noroc obține statutul de joc de noroc înregistrat din data la care autoritatea competentă expediază organizatorului jocurilor de noroc avizul cu privire la înregistrarea jocului de noroc, cu anexarea regulilor de desfășurare a jocului de noroc, stabilite de organizator în baza Regulamentului-tip aprobat de Guvern. De asemenea, în conformitate cu prevederile art. 6 alin. (1) din aceeași lege, este considerată activitate în domeniul jocurilor de noroc: întreținerea cazinourilor, organizarea şi desfășurarea loteriilor, organizarea funcționării sălilor de joc cu automate de joc cu cîştiguri bănești, organizarea şi desfășurarea pariurilor pentru competițiile/evenimentele sportive și organizarea jocurilor de noroc prin intermediul rețelelor de comunicații electronice. 
Avînd în vedere cerințele stabilite de Legea cu privire la organizarea și desfășurarea jocurilor de noroc, cît și faptul că Regulamentul-tip privind organizarea şi desfășurarea activității în domeniul jocurilor de noroc (întreținerea cazinourilor) a fost aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 820 din 18.10.2017 (în vigoare din 20.10.2017), prin proiectul înaintat spre avizare se propune adoptarea Regulamentelor-tip în celelalte activități din domeniul jocurilor de noroc ce constituie monopol de stat (prin prisma prevederilor art. 3 alin. (1), art. 19 alin. (1), art. 40 alin. (1), art. 43 alin. (1) și art. 47 alin. (1) din Legea nr. 291/2016), fiind incluse particularitățile fiecărei activități specifice în parte stabilite de legea menționată supra.
Este important de menționat faptul că, potrivit art. 2 coroborat cu art. 3 din Legea nr. 291/2016 statul gestionează activitățile în domeniul jocurilor de noroc ce constituie monopol de stat prin intermediul Loteriei Naționale a Moldovei. Astfel, aprobarea hotărîrii Guvernului înaintate spre aprobare urmărește inclusiv scopul facilitării activității Loteriei Naționale a Moldovei în domeniul jocurilor de noroc.

	Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi


	Prin proiectul prenotat se propune aprobarea Regulamentelor-tip privind organizarea și desfășurarea loteriilor; organizarea funcționării sălilor de joc cu automate de joc cu câștiguri bănești; organizarea și desfășurarea pariurilor pentru competițiile/evenimentele sportive; organizarea jocurilor de noroc prin intermediul rețelelor de comunicații electronice.
Regulamentele-tip includ următoarele aspecte: 

a) drepturile, obligațiile organizatorului jocului de noroc și interdicțiile aplicate acestuia; 

b) drepturile, obligațiile jucătorului şi interdicțiile aplicate acestuia; 

c) cerinţele faţă de localul de joc și sala de joc; 

d) cerinţele faţă de utilajul de joc şi mijloacele de joc; 

e) descrierea activităţilor în domeniul jocurilor de noroc (automate de joc cu cîştiguri băneşti/loterie/pariu); 

f) valoarea şi formele garanţiei financiare; 

g) condiţiile de plată a cîştigurilor.

	Fundamentarea economico-financiară


	Implementarea proiectului respectiv nu necesită alocarea unor mijloace financiare suplimentare din bugetul de stat.

	Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare


	Este necesar de menționat, că aprobarea proiectului Hotărîrii Guvernului pentru aprobarea Regulamentelor-tip privind organizarea şi desfășurarea activității în domeniul jocurilor de noroc ce constituie monopol de stat intervine în vederea executării Legii nr. 291 din 16 decembrie 2016 cu privire la organizarea și desfășurarea jocurilor de noroc.

	Avizarea şi consultarea publică a proiectului


	Proiectul hotărîrii Guvernului se prezintă spre examinare şi avizare în modul stabilit.
Anunțul privind inițierea elaborării proiectului a fost plasată pe pagina web oficială a Ministerului Finanțelor (www.mf.gov.md).

Proiectul hotărîrii de Guvern și nota informativă sunt plasate pe pagina web oficială a Ministerului Finanțelor (www.mf.gov.md), în compartimentul „Transparenţa decizională”, la rubrica „Procesul decizional”. 


