NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului privind stabilirea valorii admise a cadourilor simbolice, celor oferite din politeţe sau cu prilejul anumitor acţiuni de protocol şi aprobarea Regulamentului cu privire la evaluarea, evidenţa, păstrarea, utilizarea şi răscumpărarea cadourilor 
La 25 noiembrie 2011 Parlamentul Republicii Moldova a adoptat Legea nr. 230 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, care priveşte modificarea prevederilor Legii nr. 16-XVI din 15 februarie 2008 cu privire la conflictul de interese şi Legii nr. 25-XVI din 22 februarie 2008 privind Codul de  conduită a funcţionarului public în partea ce vizează cadourile. Conform acestor amendamente Guvernul este responsabil de aprobarea limitelor admisibile pentru valoarea cadourilor primite de funcţionarii publici sau de subiecţii Legii cu privire la conflictul de interese, precum şi de reglementarea modului de evaluare, evidenţă, păstrare, utilizare şi răscumpărare a cadourilor. Astfel, în conformitate cu Art. III din Legea nr. 230 din 25 noiembrie 2011, Guvernul în termen de 3 luni de la data intrării în vigoare a legii urmează să elaboreze şi să aprobe actele normative necesare pentru implementarea acesteia.
În contextul celor menţionate mai sus, Ministerul Justiţiei a elaborat proiectul Hotărîrii Guvernului privind stabilirea valorii admise a cadourilor simbolice, celor oferite din politeţe sau cu prilejul anumitor acţiuni de protocol şi aprobarea Regulamentului cu privire la evaluarea, evidenţa, păstrarea, utilizarea şi răscumpărarea cadourilor. 
Astfel, un prim aspect reglementat de proiectul de Hotărîre este aprobarea Regulamentului  cu privire la evaluarea, evidenţa, păstrarea, utilizarea şi răscumpărarea cadourilor. Conform regulamentului menţionat supra pentru evaluarea cadourilor primite de funcţionarii publici sau de subiecţii Legii cu privire la conflictul de interese urmează a fi realizată de o comisie de evaluare şi evidenţă a cadourilor, care se va crea în cadrul fiecărei organizaţii publice în cadrul căreia activează subiecţii Legii cu privire la conflictul de interese şi Legii privind Codul de conduită a funcţionarului public. Comisia respectivă urmează să înregistreze şi să evalueze cadourile, să ţină evidenţa acestora, să publice anual pe pagina web a organizaţiei publice lista cadourilor primite de funcţionarii acesteia ş.a. O aşa practică de evaluarea a cadourilor există deja în România, Lituania, Federaţia Rusă etc. 
 Evaluarea va avea loc în termen de 3 zile de la depunerea de către subiecţii Legii cu privire la conflictul de interese şi Legii privind Codul de conduită a funcţionarului public demersului privind predarea cadoului.
Procedura de evidenţă a cadourilor este reglementată de Capitolul II al Regulamentului. Conform normelor incluse în acest capitol se presupune ţinerea de fiecare organizaţie publică a unui registru manual, cu caracter public, denumit Registrul de evidenţă a cadourilor în care vor fi incluse datele privind numele prenumele, funcţia persoanei care a primit cadoul, numele, prenumele persoanei/denumirea instituţiei care a oferit cadoul, descrierea împrejurărilor în care a fost primit cadoul, descrierea cadoului, valoarea estimativă a cadoului, decizia luată în raport cu cadoul şi semnătura persoanei care predă cadoul. În scopul ţinerii unei evidenţe complete şi veridice a datelor privind cadourile, registrul va fi ţinut cu respectarea principiilor stabilite de Legea nr. 71-XVI din 2 martie 2007 cu privire la registre. 
În ce priveşte păstrarea cadourilor, proiectul prevede că, în cazul în care returnarea cadoului care depăşeşte limitele stabilite nu a fost solicitată de către subiectul Legii cu privire la conflictul de interese sau Legii privind Codul de conduită a funcţionarului public, cadoul este trecut în gestiunea organizaţiei publice în cadrul căreia activează persoana sus-menţionată. În cazul în care cadourile prezintă o valoare istorică, ştiinţifică, artistică sau o altă valoare culturală, acestea pot fi predate de organizaţia publică în gestiunea muzeelor, bibliotecilor, instituţiilor ştiinţifice de stat şi altor instituţii. Această predare urmează a fi realizată cu consimţămîntul Ministerului Culturii. 
În vederea asigurării integrităţii cadourilor din gestiunea organizaţiilor publice, acestea din urmă vor avea obligaţia de a asigura condiţiile necesare pentru păstrarea cadourilor, fapt ce implică şi crearea unui muzeu în incinta organizaţiei, unde se vor expune cadourile trecute în gestiunea organizaţiei. Concomitent, se prevede că, o parte din cadourile aflate în gestiunea organizaţiilor publice vor putea fi comercializate. Acest lucru se va realiza în conformitate cu Regulamentul privind licitaţiile cu strigare şi reducere, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 136 din 10 februarie 2009. 
Deoarece în conformitate cu redacţia nouă a art. 11 din Legea privind Codul de conduită a funcţionarului public şi art. 23 din Legea cu privire la conflictul de interese se prevede posibilitatea răscumpărării cadoului primit Capitolul III al Regulamentului reglementează procedura de răscumpărare. 

În scopul excluderii diverselor proceduri de înregistrare a cadourilor, precum şi de evidenţă a acestora se propun în calitate de anexe la regulament unele modele de acte ce urmează a fi întocmite în cadrul procedurii de evaluare, evidenţă, păstrare şi răscumpărare. 

Un alt aspect al proiectului de Hotărîre este stabilirea limitelor pentru valoarea cadourilor ce pot fi primite de funcţionarii publici sau de subiecţii Legii cu privire la conflictul de interese. Astfel, conform pct. 1 din proiect se propune ca valoarea admisă a cadourilor simbolice, celor oferite din politeţe sau cu prilejul anumitor acţiuni de protocol să nu depăşească 1000 lei. 
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