Nota informativă 

la proiectul Legii pentru modificarea şi 

completarea unor acte legislative 

La 28 iulie 2011, legislativul a adoptat Legea nr. 86 cu privire la simbolurile publice, act prin care au fost reglementate raporturile juridice privind înregistrarea, utilizarea şi protecţia simbolurilor publice per ansamblu. Pentru crearea condiţiilor normative corespunzătoare pentru aplicarea adecvată a legii respective, precum şi pentru a executa prevederile de la art. 15 al acesteia, se impune necesitatea instituirii unor modificări/completări în repertoriul legislativ. Pentru aceasta, Ministerul Justiţiei, în rezultatul consultării opiniei Comisiei Naţionale de Heraldică, a elaborat proiectul de Lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative. Proiectul respectiv propune modificarea Codului contravenţional nr. 218-XVI din 24 octombrie 2008, Codului penal nr. 985-XV din 18 aprilie 2002 şi Legea taxei de stat nr. 1216-XII din 3 decembrie 1992. 
Conform prevederilor în vigoare ale Codului contravenţional şi Codului penal, actualmente există răspundere juridică doar pentru încălcarea modului de folosire a simbolurilor de stat (stela, drapel, imn) şi pentru profanarea acestora. Regimul juridic al celorlalte simboluri publice (conform prevederilor Legii nr. 86 din 28 iulie 2011), însă, nu se bucură de o protecţie juridică efectivă, nefiind protejate de legea contravenţională sau penală. În vederea corijării acestei situaţii şi recunoscînd importanţa şi valoarea celorlalte simboluri publice, autorul proiectului propune modificarea art. 322 din Codul contravenţional, în sensul completării acestuia cu noi contravenţii. În consecinţă, urmează a fi aplicată răspunderea contravenţională pentru aşa fapte precum: 

-  încălcarea intenţionată a modului de folosire a simbolurilor de stat (stema, drapelul, imnul) ale Republicii Moldova sau ale unui alt stat;

- profanarea sau încălcarea intenţionată a modului de folosire a simbolurilor naţionale ale Republicii Moldova sau ale altui stat, dacă fapta nu constituie infracţiune, sau a simbolurilor teritoriale;

- încălcarea intenţionată a modului de folosire a simbolurilor corporative ale organelor centrale de specialitate ale administraţiei publice şi ale altor autorităţi administrative centrale, precum şi ale Forţelor Armate;
- utilizarea neautorizată a simbolurilor particulare înregistrate.

Competenţa de a constata existenţa sau inexistenţa unei componenţe de contravenţie este apreciată ca fiind o atribuţie a organelor afacerilor interne, iar examinarea acestora fiind plasată în competenţa instanţei de judecată.
 

O altă propunere de modificare vizează Legea taxei de stat, care vine să asigure implementarea prevederii de la art. 10 alin. (6) din Legea nr. 86 din 28 iulie 2011. Astfel, reglementarea din urmă stabileşte că, la eliberarea diplomei de înregistrare a simbolului public, precum şi a copiilor şi extraselor din Armorialul General al Republicii Moldova, solicitantul achită o taxă. Luînd în considerare că, actualmente, eliberarea documentelor menţionate supra nu reprezintă obiect al unor taxe de stat stabilite conform Legii taxei de stat nr. 1216-XII din 3 decembrie 1992, a fost necesară aprecierea cuantumului unor astfel de taxe. Astfel, la propunerea Comisiei Naţionale de Heraldică şi a Institutului de Istorie şi Drept al Academiei de Ştiinţe al Moldovei, proiectul propune ca, pentru eliberarea diplomei de înregistrare a simbolului public sau a duplicatului acesteia în interesul, persoanele fizice să achite o taxă de 500 de lei (adică 2500% - cota procentuală fixă fiind calculată în unităţi convenţionale; unitatea convenţională este egală cu 20 de lei), iar persoana juridică – o taxă de 1500 de lei ( o cotă procentuală de 7500%). Cît despre taxa pentru eliberarea copiilor şi extraselor din Armorialul General al Republicii Moldova în interesul posesorilor, aceasta se propune să fie în mărime de 200 de lei (o cotă procentuală fixă de 1000%) atît pentru persoane fizice, cît şi pentru persoane juridice. Totuşi, de plata taxelor indicate mai sus urmează a fi scutiţi: a) organele centrale de specialitate ale administraţiei publice, autorităţi administrative centrale şi locale, precum şi alte instituţii publice – integral; b) asociaţii obşteşti cu statut de utilitate publică – cu 65% din volumul taxei prevăzute la art. 3 pct. 13).


Modificarea Codului penal a fost efectuată doar în sensul unificării terminologiei în domeniul simbolurilor publice. În acest scop, concordînd textul art. 347 din legea penală, atît cu art. 12 alin (5) din Constituţia Republicii Moldova, cît şi cu Legea nr. 86 din 28 iulie 2011, în titlul acestuia şi în dispoziţiile alineatelor (1) şi (3), expresia „naţional- statale” a fost substituită prin expresia „de stat”.
Pentru implementarea prevederilor proiectului prezentat nu sunt necesare cheltuieli financiare suplimentare sau modificări ale bugetului de stat.
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