Notă informativă

la proiectul Legii monumentelor monumentelor istorice
Prezentul poiect de lege este parte a Programului legislativ de realizare a angajamentelor asumate în cadrul Acordului de asociere dintre Republica Moldova, pe de o parte, și Uniunea Europeană și Comunitatea Europeană a Energiei Atomice și statele membre ale acestora, pe de altă parte, pentru anii 2015-2016, aprobat prin Hotărârea Parlamentului nr.146 din 09.07.2015 (punctul nr.94 al Programului).

Proiectul lege își propune reglementarea activităților în domeniul păstrării, utilizării, popularizării şi protecţiei de stat a bunurilor de patrimoniu cultural construit – monumentelor istorice şi este îndreptată spre crearea unor condiţii şi instrumente eficiente şi adecvate de protejare a acestora, spre realizarea dreptului cetăţenilor de a avea asigurat accesul la valorile culturale şi spre realizarea obligaţiei constituţionale a fiecărui cetăţean de a conserva şi ocroti monumentele istorice şi culturale, respectiv, spre realizarea dreptului cetăţenilor de a-și păstra şi dezvolta identitatea culturală, spre protejarea şi regenerarea mediului istorico-cultural al localităților, implicit, spre protecţia şi păstrarea surselor imobile de informaţie referitor la originile şi dezvoltarea culturii ţării noastre.

Scopul proiectului Legii privind protejarea monumentelor istorice este reglementarea regimului juridic al uneia dintre componentele de bază ale patrimoniului cultural naţional – cel al patrimoniului cultural construit (monumente - obiecte individuale, ansambluri şi situri).

Statul garantează protejarea bunurilor de patrimoniu cultural construit în interesul generaţiilor actuale şi viitoare a poporului Republicii Moldova, în calitate de parte integrantă a patrimoniului cultural construit european şi internaţional. Protejarea monumentelor istorice este un obiectiv care, precum o arată practica mondială, poate fi realizat doar prin acțiunea conjugată și univocă a autorităților publice centrale, a autorităților publice locale, a societății în ansamblu, dar și a fiecărui cetățean în parte.
Proiectul încheie crearea sistemul naţional de acte legislative referitoare la protejarea patrimoniului cultural al RM, care acoperă întreg domeniul patrimoniului cultural din ţara noastră: Legea privind protejarea patrimoniului arheologic (adoptată în 2010); Legea privind protejarea patrimoniului cultural naţional mobil (adoptată în 2011); Legea privind protejarea patrimoniului cultural imaterial (adoptată în 2012).
Legea este elaborată în conformitate cu obligaţiile internaţionale asumate de ţara noastră față de partenerii europeni și ONU, odată cu aderarea la organismele internaţionale din domeniul protejării patrimoniului cultural, implementând prevederile documentelor UNESCO/ICOMOS și ale Consiliului Europei din sfera respectivă: 1. Convenţia Consiliului Europei pentru protejarea patrimoniului arhitectural europeandin 1985, ratificată prin Legea nr. 533 din 11.10.2001; 2. Carta europeană a patrimoniului arhitectural 1975; 3. Convenţia-cadru a Consiliului Europei privind valoarea patrimoniului cultural pentru societate din 2005, ratificată prin Legea nr. 198 din  26.09.2008; 4. Convenţia UNESCO privind protecţia patrimoniului mondial cultural şi natural 1972, ratificată prin Legea nr. 1113 din  06.06.2002; 5. Carta internaţională privind protejarea oraşelor istorice și zonelor urbane istorice 1987; 6. Recomandările UNESCO privind protejarea mediului urban istoric 2011 etc.
La elaborarea proiectului de lege s-au luat în considerație propunerile experților internaționali parteneri ai Republicii Moldova în cadrul proiectului Twinning „Suport pentru promovarea patrimoniului cultural în Republica Moldova prin păstrarea și protecția acestuia (2017-2019)” finanțat de Uniunea Europeană, propunerile din Raportul misiunii de experţi a Consiliului Europei în Republica Moldova de evaluare a situaţiei patrimoniului cultural (nr. AT(2012)336 din 18.07.2012), precum și legislaţia similară a statelor europene cu tradiție şi experienţă bogată în domeniu, în special, s-a ţinut cont de legislaţia corespunzătoare a României, Italiei, Federației Ruse, Cehiei, Lituaniei etc.
Legea este structurată în 10 capitole. Primul capitol cuprinde reglementări generale privind obiectul și scopul legii, sunt definite principiile și noțiunile de referință. Proiectul de lege stabileşte pentru prima dată în legislaţia naţională definiţii clare referitoare la noţiunile şi terminologia de bază care vizează procesul de protejare a monumentelor istorice.
Capitolul doi se referă la caracteristica monumentelor istorice, hotarului acestora, a rezervațiilor istorico-culturale, drepturile de proprietate asupra monumentelor, sunt analizate părțile componente ale activităților de protejare a monumentelor și a zonelor lor de protecție.  

Capitolul trei se referă la clasarea și evidența monumentelor istorice, respectiv la categoriile de clasare, ordinea formării registrului monumentelor istorice, formării cadastrului bunurilor imobile și  inventarierea monumentelor.
Capitolul patru cuprinde reglementări privind principiile de operare a intervențiilor în cadrul monumentelor istorice, inclusiv în cadrul zonelor de protecție a acestora.
Al cincilea capitol se referă la organismele și instituțiile de specialitate în domeniu și stabilește atribuțiile lor, bazate în primul rând pe asigurarea cadrului normativ și instituțional, controlul și monitorizarea situației monumentelor. Sunt stabilite atribuțiile autorității centrale din domeniu - a Ministerului Educației, Culturii și Cercetării. Este prevăzut faptul înființării instituției-pilon a statului în realizarea politicii de documentare și cercetare monumentelor istorice – Institutul Național al Patrimoniului Cultural. Republica Moldova este unica țară din Europa și CSI care nu dispune de o instituție de documentare și de elaborare a normelor în domeniul patrimoniului cultural, inclusiv a monumentelor istorice. Crearea Institutului este prevăzută de planul de activitate al Guvernului, de Strategia națională ”Cultura 2020”, necesitatea creării instituției de acest profil fiind stipulată și în documentele organizațiilor internaționale în domeniu la care Republica Moldova este parte. În același context este prevăzută înființarea unei instituții unice de control în domeniu - Agenția de Inspectare a Monumentelor și Siturilor, care urmează a fi creată prin comasarea și optimizarea a două structuri existente, a Agenției Naționale de Inspectare și Restaurare a Monumentelor și a Agenției Naționale Arheologice. Totodată, se prevede păstrarea Consiliului Național al Monumentelor Istorice în calitate de autoritate metodică-științifică în domeniu. 
Capitolul șase stabilește atribuțiile autorităților publice locale și a unităților teritoriale autonime în domeniul protejării monumentelor istorice, precum și modalitățile de cooperare în domeniu cu alte entități publice sau private
Capitolul șapte relevă obligațiile proprietarilor de monumente istorice.

Capitolul opt se referă la finanțarea activităților de protejare a monumentelor, care reprezintă un element-cheie pentru eficiența funcționării sistemului de protejare a patrimoniului cultural: contribuția financiară a statului la lucrările de protejare a monumentelor, la stimularea economică a protejării lor, inclusiv prin scutiri de anumite impozite și taxe.
Capitolul nouă se referă la răspunderea în caz de încălcare a prevederilor legale în domeniu și la aplicarea convențiilor internaționale referitoare la patrimoniul cultural.

Capitolul zece se referă la dispoziții finale și tranzitorii. 
Implementarea prezentului proiect de lege nu prevede alocarea imediată de resurse financiare bugetare speciale.
Sursele financiare pentru crearea Institutului Naţional al Patrimoniului Cultural prevăzute în Planul de acțiuni privind implementarea Strategiei de dezvoltare a culturii ”Cultura - 2020” (Obiectivul general 1.2, Acțiunea specifică: Crearea sistemului instituțional de conservare a patrimoniului cultural național), aprobate prin HG nr.271 din 09.04.2014, constituie 2,5 mil. lei / an. Formarea Institutului Național al Patrimoniului Cultural se va face în contextul reformării  Institutului Patrimoniului Cultural transferat de la Academia de Științe a Moldovei în cadrul Ministerului Educației, Culturii și Cercetării.
Agenția Națională a Monumentelor și Siturilor se prevede a fi creată prin comasarea a două instituții existente: Agenția Națională de Inspectare și Restaurare a Monumentelor și Agenția Națională Arheologică.
Proiectul de lege este supus în mod repetat dezbaterilor publice, fiind plasat pe pagina web a Ministerului Educației, Culturii și Cercetării la rubrica Transparență decizională/ Proiecte de decizii.
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