Proiect

Notă Informativă

la proiectul Legii pentru modificarea articolului 3 

din Legea taxei de stat nr.1216-XII din 3 decembrie 1992

Potrivit Legii taxei de stat  nr.1216-XII din 3 decembrie 1992, taxa de stat este suma percepută de către organele de stat, împuternicite special pentru acest fapt, de la persoanele fizice şi juridice în ale căror interese sînt exercitate acţiuni sau eliberate documente de importanţă juridică.

Articolul 2 din Legea menţionată statuează că taxa de stat urmează a fi încasată inclusiv pentru cererile de chemare în judecată, pentru cererile terţilor care au revendicări de sine stătătoare, pentru cererile cu privire la litigiile precontractuale, pentru cererile (plîngerile) vizînd cauzele cu procedură specială, etc.  În acest sens, conform dispoziţiilor art.83 din Codul de procedură civilă, taxa de stat reprezintă o sumă care se percepe, în temeiul legii, de către instanţa judecătorească în beneficiul statului de la persoanele în ale căror interese se exercită actele procedurale de judecare a pricinii civile sau cărora li se eliberează copii de pe documentele din dosar.

În cadrul procesului civil taxa de stat se achită pentru a compensa parţial statului cheltuielile pentru asigurarea activităţii instanţelor judecătoreşti şi cheltuielilor legate de înfăptuirea justiţiei. Totodată, achitarea taxei de stat are drept scop şi ordonarea adresărilor fără bună credinţă în instanţă, întrucît povara suportării cheltuielilor de judecată cade pe seama părţii care a pierdut procesul.


Mărimea taxei de stat nu este una fixa, aceasta fiind în dependenţă directă de obiectul de încasare. Astfel, în acţiunile patrimoniale taxa de stat se determină în funcţie de caracterul şi valoarea acţiunii, iar în cele nepatrimoniale şi în alte cazuri prevăzute de lege – în proporţii fixe, conform prevederilor articolului 3 din Legea citată.  Totodată, în vederea asigurării principiului consfinţit de Legea supremă a statului privind asigurarea accesului liber la justiţie, cuantumul taxei de stat urmează a fi unul proporţional care să nu condiţioneze încălcarea acestui principiu fundamental.

Potrivit articolului 3 din Legea taxei de stat, pentru  cererile de chemare în  judecată privitor la litigiile cu caracter patrimonial, cererile de contestare a unui titlu executoriu sau a unui alt document prin care încasarea se produce  în mod incontestabil, aceasta din urmă se plăteşte în cotă procentuală – 3 % din valoarea acţiunii cu caracter patrimonial sau din suma încasată, dar nu mai  puţin de 150 lei de la persoanele fizice şi nu mai puţin de 270 lei pentru persoanele juridice. Prin Legea nr. Nr. 90 din  20.05.2010 a fost stabilit şi plafonul maxim de percepere a taxei de stat în cazul cererilor de chemare în judecată menţionate la lit. a) alin. (1) art. 3 din Legea citată, în valoare de 25000 lei pentru persoanele fizice şi 50000 lei pentru persoanele juridice. 

În acest context ţinem să invocăm unele date comparative din rapoartele statistice despre activitatea primei instanţe privind judecarea cauzelor civile  pe 12 luni ale anului 2009 (pînă la adoptarea modificărilor menţionate) şi pe 12 luni ale anului 2011. Astfel, potrivit datelor prezentate, pe parcursul anului 2009 au fost examinare circa 16798 cauze intentate în baza cererilor care cad sub incidenţa lit.a) pct. 1) art. 3  din Legea taxei de stat, în buget fiind incasate circa 9176068 lei.  Prin comparaţie, în anul 2011 pe aceleaşi categorii au fost examinate 17225 cauze, în buget fiind încasare 7716076 lei. O analiză primară demonstrează diminuarea sumelor incasate cu circa 18%, care, în circumstanţele existente anterior, ar fi putut fi îndreptate la suplinirea bugetului de stat.

Un alt aspect ar ţine de situaţia creată în ultima perioadă şi pe larg mediatizată, legată de recunoaşterea pe teritoriul Republicii Moldova a hotărîrilor arbitrale emise în străinătate. Ţinînd cont de faptul că de cele mai dese ori valoarea acţiunii sau sumele ce urmează a fi incasate se estimează la sute de mii de lei, prin impunerea plafonului maxim la stabilirea taxei de stat la buget nu ajung să fie transferate mijloacele financiare cuvenite, astfel creîndu-se o disproporţionalitate între asigurarea accesului liber la justiţie şi scopul urmărit în urma adresărilor în instanţele judecătoreşti.    

În lumina celor menţionate mai sus considerăm necesară excluderea plafonului maximal al taxei de stat ce urmează a fi încasată la buget pentru cererile de chemare în judecată specificate la lit.a) pct. 1) art. 3  din Legea taxei de stat, astfel încît aceasta să poată fi calculată în mărime de 3% din valoarea acţiunii sau din suma încasată, dar nu mai puţin de 150 de lei pentru persoane fizice şi nu mai puţin de 270 lei pentru persoanele juridice. 

De asemenea, ţinem să menţionăm că stabilirea de către stat a acestei taxe nu încalcă sub nici un aspect Convenţia europeană pentru apărarea drepturilor omului şi intereselor fundamentale, în special dreptul de acces la instanţă, adică dreptul de a intenta acţiuni civile în faţa instanţelor judecătoreşti. În acest sens merită atenţie constatările Curţii Europene pentru Drepturile Omului, statuate în hotărîrea  Malahov c. Moldovei (32268/02), potrivit cărora „„dreptul la o instanţă” nu este absolut. Acesta poate fi, prin natura sa, supus limitărilor, deoarece dreptul de acces, prin sine, cere reglementare din partea statului” (§ 26). În acest fel statul garantând părţilor în litigiu un drept  efectiv de  acces la o instanţă îşi va exercita dreptul său de discreţie la determinarea mijloacelor care urmează să fie utilizate în acest scop. 

În urma implementării proiectului în cauză statul va avea mai multe bedeficii, inclusiv financiare, întrucît eliminarea prafului maxim la stabilirea taxei de stat va aduce suplinirii la bugetul de stat.
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