NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea

Hotărîrii Guvernului nr. 345 din 30 aprilie 2009

Proiectul Hotărârii Guvernului a fost elaborat în scopul executării prevederilor art. II alin. (3) din Legea nr. 278 din 27 decembrie 2011 „Pentru modificarea şi completarea Legii nr. 125 – XVI din 11 mai 2007 privind cultele religioase şi părţile lor componente”. Totodată, necesitatea operării modificărilor în cauză rezultă din prevederile art. 5 din Legea nr. 221 din  17 septembrie 2010 privind deetatizarea publicaţiilor periodice publice, care reglementează instituirea Registrului publicaţiilor periodice publice. Dat fiind faptul că la 30 aprilie 2009 prin Hotărîrea Guvernului nr. 345 a fost aprobat Regulamentul cu privire la Registrul de stat al organizaţiilor necomerciale, obiectul Registrului în cauză constituind materialul informaţional ce include date privind organizaţiile necomerciale, înregistrarea cărora este pusă în sarcina Ministerului Justiţiei, se propune crearea unui subregistru al publicaţiilor periodice publice ca parte componentă a Registrului de stat al organizaţiilor necomerciale.

Astfel, în scopul realizării prevederilor menţionate supra, a fost elaborat proiectul de faţă, care propune un şir de modificări atît în textul Hotărîrii nr. 345 din 30 aprilie 2009, cît şi în textul Regulamentului cu privire la Registrul de stat al organizaţiilor necomerciale. În special, se propune substituirea textului actual al clauzei de emitere cu o formula generală, dat fiind faptul că în prezent cadrul legislativ care reglementează necesitatea ţinerii Registrului de stat al organizaţiilor necomerciale este destul de larg (circa zece referinţe la legi). În concesinţă, textul propus înglobează actele în vigoare şi, în cazul adoptării ulterioare a unor noi reglementări sub acest aspect, nu va necesita schimbări suplimentare. 

Cît priveşte Regulamentul cu privire la Registrul de stat al organizaţiilor necomerciale, se propune expunerea în redacţie nouă a punctului 5, care specifică faptul că Registrul de stat al organizaţiilor necomerciale este constituit din subregistre, care, la rîndul lor, urmează să conţină menţiuni obligatorii privind forma juridică de organizare a organizaţiilor necomerciale corespunzătoare. De asemenea, ţinînd cont de faptul că o organizaţie necomercială poate avea mai mulţi conducători (preşedinte/director executiv; co-preşedinţi) se impune necesitatea modificării lit. g) pct. 12 din Regulament.

Considerăm important să menţionăm că o dată cu intrarea în vigoare a Hotărîrii Guvernului nr. 345 din 30 aprilie 2009, norma expusă în alin.2 al Regulamentul cu privire la Registrul de stat al organizaţiilor necomerciale, care prevede că „În forma electronică a Registrului se introduc textele statutelor organizaţiilor necomerciale şi rapoartele de activitate a acestora”, nu a fost implementată din mai multe considerente. La momentul creării Registrului electronic nu a fost prevăzută o posibilitate de implementare eficientă. Mai mult, dificultăţile de implementare sunt legate şi de faptul că Ministerul Justiţiei, în special Direcţia Organizaţii Necomerciale, nu dispune de tehnică necesară pentru înregistrarea şi menţinerea unei asemenea baze de date. În aceste condiţii se propune excluderea normei în cauză. Mai mult ca atît, excluderea acestor prevederi nu va limita accesul cetăţenilor la informaţia respectivă, pe motiv că atît statutele, cît şi raportele de activitate a organizaţiilor necomerciale care, conform legislaţiei necomerciale, se prezintă anual, se păstrează în arhiva organizaţiilor necomerciale ţinută de Ministerul Justiţiei.

O altă propunere vizează expunerea în redacţie nouă a punctului 16 din Regulament, şi anume excluderea obligaţivităţii de autentificare a rectificărilor şi completărilor operate în Registru, prin aplicarea ştampilei şi semnăturii persoanei abilitate cu dreptul de exercitare a controlului asupra ţinerii Registrului. Această necesitate a apărut ţinîndu-se cont de faptul că iniţial, în procesul elaborării şi aprobării Hotărîrii Guvernului nr. 345 din 30 aprilie 2009, se intenţiona ca competenţele Direcţiei Organizaţii Necomerciale în acest domeniu să fie transferate către Camera Înregistrării de Stat, formînd astfel un organ unic de înregistrare a persoanelor juridice atît comerciale, cît şi necomerciale. Astfel, fiecare persoană responsabilă de înregistrarea organizaţiilor necomerciale trebuia să aibă statut de registrator şi să dispună de ştampilă proprie. Din anumite circumstanţe, în special tehnice, acest obiectiv nu a putut fi realizat, astfel, drept urmare a celor expuse, redacţia actuală a punctului 16 nu poate fi aplicată în practică.    

În acelaşi timp se propune o expunere mai concretă a punctului 25 din Regulament. Această necesitate a apărut ţinîndu-se cont de rubricile existente în Registrul electronic, dar şi din reglementările acordurilor cu privire la schimbul electronic de date, încheiate între Ministerul Justiţiei şi Inspectoratul Fiscal Principal  de Stat, Biroul Naţional de Statistică şi Întreprinderea de Stat „Centrul Resurselor Informaţionale de Stat „Registru”. Astfel, propunerile vizate reglementează lista actelor pe care urmează să le prezinte autorităţile administraţiei publice locale în urma adoptării deciziei de înregistrare a unei asociaţii obşteşti locale.  De asemenea, în urma efectuării unei statistici referitoare la volumul de acte intrate în cadrul Direcţiei şi insuficienţei de timp acordate pentru examinarea minuţioasă a actelor, propunem extinderea termenului stabilit în puctul 26  pînă la 7 zile lucrătoare. Concomitent se propune modificarea în punctul 34 al Regulamentului în sensul aducerii acestora în conformitate cu prevederile art. 24 din Legea nr.64-XII din 31 mai 1990 cu privire la Guvern. 

Aprobarea modificărilor şi completărilor la Hotărîrea Guvernului nr. 345 din 30 aprilie 2009 va implica anumite cheltuieli de ordin financiar, în special pentru modificarea şi completarea Registrului de Stat al Organizaţiilor Necomerciale, ţinut în formă electronică. Estimativ, un contract de prestări servicii de mentenanţă a sistemului informaţional automatizat (RSON) poate atinge suma de 80 000 lei pentru o perioadă de 1 an. În ceea ce priveşte tarifele pentru executarea lucrărilor de modificare şi completare a Registrului, chestuielile pot atinge, estimativ, suma de 360-450 lei pentru 1 oră de prestare.

În lumina celor expuse mai sus, considerăm că adoptarea proiectului în cauză va înlătura carenţele depistate şi va facilta implementarea prevederilor legislaţiei refeitoare la Registrul de stat al organizaţiilor necomerciale.
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