
NOTĂ DE ÎNTEMEIERE

la proiectul ordinului Ministerului Finanțelor cu privire la aprobarea formularului tipizat (Forma TAXI18) Darea de seamă privind calculul impozitului pe venit, primelor de asigurare obligatorie de asistență medicală și a contribuțiilor de asigurări sociale de stat obligatorii calculate pentru angajații conducători auto ce efectuează transport în regim taxi


Proiectul ordinului nominalizat a fost elaborat în vederea executării prevederilor          art. XIV alin. (2) lit. b) din Legea  nr.178  din 24 iulie 2018 cu privire la modificarea și completarea unor acte legislative  (publicată în Monitorul Oficial al republicii Moldova nr. 309-320  din 17 august 2018), precum și a art. 92 alin. (5) din Codul fiscal nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997 (republicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, ediție specială din 8 februarie 2007). 
Potrivit modificărilor operate prin legea nominalizată la Codul fiscal, Legea bugetului asigurărilor sociale de stat pentru  anul 2018 (nr.281 din 16.12.2017) și Legea  cu privire la mărimea, modul şi termenele de achitare a primelor de asigurare obligatorie de asistență medicală (nr.1593 din 26.12.2002), angajatorii din domeniul de transport auto de călători în regim taxi, sunt obligați, începând cu 1 octombrie 2018, să prezinte lunar, până la data de 25 a lunii premergătoare celei de gestiune subdiviziunile Serviciului Fiscal de Stat  o dare de seamă care se întocmește pe un formular aprobat de Ministerul Finanțelor.
Astfel, prin proiectul ordinului elaborat se propune pentru aprobare formularul tipizat al Dării de seamă (Forma TAXI18) prin care angajatorii din domeniul de transport auto de călători în regim taxi vor avea obligația, începând cu 1 octombrie 2018, de a calcula și achita  impozitul pe venit, primele de asigurare obligatorie de asistență medicală și contribuția individuală de asigurări sociale (stabilite în sumă fixă) pentru fiecare angajat – conducător auto ce efectuează transport în regim taxi.
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