Notă informativă 

la proiectul Hotărîrii Parlamentului privind 
abrogarea Hotărîrii Parlamentului nr. 3 din 11 februarie 2010 pentru numirea unor membri în Comisia centrală de control al declaraţiilor 
cu privire la venituri şi proprietate

 În rezultatul adoptării de către Legislativ, la 19 decembrie 2011, a Legii nr. 181 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, a fost reglementat noul mecanism de declarare a veniturilor şi intereselor personale de către anumite categorii de persoane, prevăzute la art. 3 din Legea nr. 1264-XV din 19.07.2002 privind declararea şi controlul veniturilor şi al proprietăţii persoanelor cu funcţii de demnitate publică, judecătorilor, procurorilor, funcţionarilor publici şi a unor persoane cu funcţie de conducere şi, respectiv la art. 3 din Legea nr. 16-XVI din 15.02.2008 cu privire la conflictul de interese. Pentru asigurarea implementării Legii nr. 181 din 19 decembrie 2011, este necesară concordarea cadrului normativ existent la prevederile sale. Astfel, în vederea realizării acestei concordări, Ministerul Justiţiei a elaborat proiectul de hotărîre a Parlamentului privind abrogarea Hotărîrii Parlamentului nr. 3 din 11 februarie 2010 pentru numirea unor membri în Comisia centrală de control al declaraţiilor cu privire la venituri şi proprietate.

Necesitatea existenţei acestui act dispare odată cu instituirea în calitate de organ cu competenţe de implementarea mecanismului de verificare şi de control al declaraţiilor cu privire la venituri şi proprietate ale persoanelor care deţin o funcţie de demnitate publică, ale judecătorilor, procurorilor, funcţionarilor publici şi ale unor persoane cu funcţie de conducere şi al declaraţiilor de interese personale, precum şi a mecanismului de soluţionare a conflictelor de interese, a Comisiei Naţionale de Integritate. Mai mult ca atît, prin Art. XVI al legii vizate supra, legiuitorul a abrogat Legea nr. 1576-XV din 20 decembrie 2002, lege prin care au fost aprobate Regulamentul privind modul de organizare şi funcţionare a Comisiei centrale de control al declaraţiilor cu privire la venituri şi proprietate şi Regulamentul privind modul de organizare şi funcţionare a comisiilor departamentale de control al declaraţiilor cu privire la venituri şi proprietate.
Astfel, de la 1 martie curent, data la care Legea nr. 181 din 19 decembrie 2011 a intrat în vigoare, menţinerea unui act normativ privind desemnarea membrilor în Comisia centrală de control al declaraţiilor cu privire la venituri şi proprietate devine nejustificată, din considerentul inexistenţei acestei Comisii.

Implementarea proiectului nu impune cheltuieli financiare, nefiind necesară modificarea bugetului de stat. 
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