NOTĂ DE ÎNTEMEIERE

la proiectul Ordinului Ministerului Finanțelor privind aprobarea formularului CET18 – Declarația persoanei fizice cu privire la impozitul pe venit şi a Regulamentului privind modul de completare a acesteia	
Proiectul Ordinului nominalizat a fost elaborat în vederea aducerii în concordanță a acestuia cu modificările și completările operate la Codul fiscal și la Legea pentru punerea în aplicare a titlurilor I și II ale Codului Fiscal nr.1164-XIII din 24 aprilie 1997 (Legea cu privire la modificarea unor acte legislative nr.178 din 26 iulie 2018 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2018, nr.309-320, art.496).
Astfel, a fost modificată cota de impozitare pentru persoanele fizice și întreprinzători individuali, prin introducerea unei cote unice în mărime de 12% (art.15 lit.a) din Codul fiscal).
De asemenea, potrivit pct.49 din Legea pentru punerea în aplicare a titlurilor I și II ale Codului Fiscal nr.1164-XIII din 24 aprilie 1997, persoanele fizice care nu practică activitate de întreprinzător urmează să prezinte Declarația persoanei fizice cu privire la impozitul pe venit, distinct, pentru etapa I și, respectiv etapa II a perioadei fiscale 2018.
Totodată, în scopul susținerii persoanelor cu venituri mici și medii au fost majorate scutirile prevăzute conform art.33-35 din Codul fiscal. A fost abrogat art.24 alin.(11) din Legea pentru punerea în aplicare a titlurilor I și II ale Codului Fiscal nr.1164-XIII din 24 aprilie 1997, care acorda dreptul contribuabililor de a beneficia de scutirile stipulate din art.33-35 din Codul fiscal nefolosite în anul precedent.
De asemenea, a fost exclusă obligativitatea depunerii Declarației în cazul în care persoana obține venituri din mai multe locuri de muncă, în contextul introducerii cotei unice a impozitului pe venit. Această măsură va determina diminuarea numărului de Declarații depuse precum și efortul administrativ de recepționare și prelucrare a acestora (art.83 alin.2 din Codul fiscal).
Desemnarea procentuală în mărime de 2% din suma impozitului pe venit calculat pentru perioada fiscală 2018 se va determinat separat pentru etapa I și etapa II a anului 2018 către data de 30 aprilie 2019.
Prin urmare, aprobarea proiectului nominalizat va permite de a aduce în concordanță modificările și completările operate la Codul fiscal și la Legea pentru punerea în aplicare a titlurilor I și II ale Codului fiscal nr.1164 din 24 aprilie 1997, precum și va permite  persoanelor fizice cetățeni de a-și onora obligațiile fiscale aferente impozitului pe venit.
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