Notă informativă 

la proiectul Legii pentru modificarea şi completarea unor acte legislative

Prezentul proiect de lege a fost elaborat în vederea completării golului legislativ cauzat de declararea neconstituţionalităţii Legii nr. 163 din 22 iulie 2011 privind modificarea şi completarea unor acte legislative, în temeiul căreia a fost dispusă lichidarea instanţelor judecătoreşti specializate. Momentan nu există prevederi care să atribuie competenţa examinării cauzelor civile cu caracter economic unor instanţe judecătoreşti. Atît justiţiabilii, cît şi judecătorii sunt derutaţi. Impactul acestui gol legislativ este unul nefast şi afectează grav dreptul justiţiabililor de a accede liber la o instanţă investită prin lege. În acest context este mare probabilitatea invocării examinării excesiv de îndelungate a cauzelor civile şi penale de către instanţele naţionale şi repararea prejudiciului de către stat, cauzat prin aceasta justiţiabililor.
În scopul oferirii unor soluţii legislative, proiectul propune un set de modificări la următoarele acte legislative:
1. Legea privind organizarea judecătorească;
2. Legea privind statutul judecătorului;
3. Legea cu privire la Curtea Supremă de Justiţie;
4. Codul de procedură penală;
5. Codul de procedură civilă;
6. Abrogarea Legii nr. 163 din 22 iulie 2011 şi Legii cu privire la instanţele judecătoreşti economice. 
Astfel, în temeiul modificărilor la Legea privind organizarea judecătorească se  propune restabilirea prevederilor referitor la prezenţa în sistemul judiciar al Republicii Moldova a judecătoriilor specializate: militară şi comercială, denumirea celei din urmă fiind mult mai apropiată categoriilor de pricini pe care urmează să le 
soluţioneze. Un alt aspect, abordat de proiectul legii se referă la lichidarea Curţii de apel Economice, care nu cade sub incidenţa alin. (2) art. 115 din Constituţie, conform căruia „pentru anumite categorii de cauze pot funcţiona judecătorii specializate”, fără a se face referinţă expresă la existenţa unui sistem vertical de jurisdicţie specializată. În legătură cu dizolvarea Curţii de Apel Economice se propune redistribuirea judecătorilor acestei instanţe către alte curţi de apel, conform propunerilor prezentate anterior de către Consiliul Superior al Magistraturii.
Modificările la Legea cu privire la Curtea Supremă de Justiţie se referă la reorganizarea colegiilor din cadrul acesteia, urmînd ca actualul Colegiu comercial să fuzioneze cu Colegiul civil, iar cauzele privitor la contenciosul administrativ, vor fi examinate de către un Colegiu special pentru acest domeniu, care se va forma în rezultatul divizării actualului Colegiu civil şi de contencios administrativ al CSJ.

Modificările la Codul de procedură civilă se referă la revizuirea competenţei Judecătoriei Comerciale de Circumscripţie, prin atribuirea în competenţa acesteia doar a trei categorii de pricini: 
a) contestarea, în condiţiile legii, a hotărîrilor arbitrale;

b) eliberarea titlurilor de executare silită a hotărîrilor arbitrale;

c) pricinile privind reorganizarea persoanei juridice. 

Alte categorii de pricini vor fi transmise în competenţa instanţelor judecătoreşti de drept comun (judecătorii sau curţi de apel). Competenţa de examinare a cererilor de apel împotriva hotărîrilor emise de Judecătoria Comercială de Circumscripţie urmează a fi transmisă Curţii de apel Chişinău. O altă modificare importantă se referă la excluderea temeiului de revizuire a hotărîrilor judecătoreşti „dacă a fost aplicată o lege, declarată neconstituţională de Curtea Constituţională”, stabilit de articolul 449 lit.f) al CPC.

Modificările la Codul de procedură penală au ca obiect revenirea la prevederile anterioare modificărilor operate prin Legea nr. 163 din 22.07.2011, privitor la competenţa Judecătoriei Militare. 

Dispoziţiile finale şi tranzitorii ale proiectului reglementează aspectele privind transferul judecătorilor şi personalului Curţii de Apel economice, transferul arhivei acesteia.

De asemenea sunt reglementate soluţii pentru perioada tranzitorie şi anume, articolul XII conţine următoarele prevederi: 
(2) Pricinile civile aflate pe rol la Judecătoria Economică de Circumscripţie, cu excepţia prevederilor articolului 35 din Codul de procedură civilă, supus modificărilor conform punctului 8 Art. VIII al prezentei legi, şi Curtea de Apel Economică se transmit spre examinare instanţelor judecătoreşti competente în termen de 15 zile de la data publicării prezentei legi.

 (3) Instanţele judecătoreşti de drept comun vor continua examinarea pricinilor civile cu caracter economic, exceptînd cauzele prevăzute la articolul 35 din Codul de procedură civilă, supus modificărilor conform punctului 8 din Art. VIII al prezentei legi. 

(4) Cererile în pricinile civile prevăzute la articolul 35 din Codul de procedură civilă, supus modificărilor conform punctului 8 din Art. VIII al prezentei legi, depuse şi aflate în curs de examinare la instanţele judecătoreşti de drept comun, se transmit Judecătoriei Comerciale de Circumscripţie în termen de 15 zile de la data publicării prezentei legi.

(5) Cererile în pricinile civile depuse după 9 februarie 2012 la Judecătoria Economică de Circumscripţie, cu excepţia prevederilor articolului 35 din Codul de procedură civilă, supus modificărilor conform punctului 8 Art. VIII al prezentei legi, sau Curtea de Apel Economică vor fi transmise instanţelor judecătoreşti de drept comun după competenţă în termen de 15 zile de la data publicării.

(6) Cererile în pricinile civile menţionate la alin. (2), (4) şi (5) ale prezentului articol urmează a fi transmise instanţelor judecătoreşti după competenţă indiferent de faza procesuală la care s-a ajuns în examinare. Dezbaterile judiciare în toate cazurile se vor relua. Efectele actelor procesuale înfăptuite de către instanţele judecătoreşti care au început examinarea pricinilor civile se vor păstra în măsura în care instanţele judecătoreşti care au preluat pricinile civile nu va decide desfiinţarea lor.

(7) Ţinînd cont de abrogarea lit. f) art. 449 al Codului de procedură civilă prevăzută la punctul 20 Art. VIII al prezentei legi, hotărîrea Curţii Constituţionale din 9 februarie 2012 „Privind controlul constituţionalităţii Legii nr. 163 din 22 iulie 2011 privind modificarea şi completarea unor acte legislative” nu va servi temei pentru revizuirea hotărîrilor, încheierilor, deciziilor judecătoreşti irevocabile pronunţate de instanţele competente, stabilite conform Legii nr. 163 din 22 iulie 2011.
Opinăm, că adoptarea prezentei legi va contribui la eliminarea vidului legislativ, creat în rezultatul pronunţării Hotărîrii Curţii Constituţionale din 9 februarie 2012 „Privind controlul constituţionalităţii Legii nr. 163 din 22 iulie 2011 privind modificarea şi completarea unor acte legislative”, va asigura previzibilitatea procesului de aplicare a noilor norme şi securitatea raporturilor juridice.
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