Proiect
PARLAMENTUL  REPUBLICII  MOLDOVA

L  E  G  E

pentru modificarea şi completarea Legii nr. 1225-XII din
8 decembrie 1992 privind reabilitarea victimelor
represiunilor politice
Parlamentul adoptă prezenta lege organică.
Art. I. - Legea nr. 1225-XII din 8 decembrie 1992 privind reabilitarea victimelor represiunilor politice (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2010, nr. 241–246, art. 746), cu modificările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:
1. La articolul 12 alineatul şase textul „din contul bugetelor raionale, bugetelor municipiilor Chişinău şi Bălţi, bugetului unităţii teritoriale autonome Găgăuzia, precum şi” se exclude.

2. Art. 121 după alineatul unu se completează cu un nou alineat cu următorul cuprins:
„Cetăţenii domiciliaţi în localităţile din stînga Nistrului (Transnistria) pot depune cerere în comisia specială, creată în raionul limitrof locatităţilor respective: oraşul Rezina – cu teritoriul de deservire: raioanele Rîbniţa şi Camenca; raionul Dubăsari – cu teritoriul de deservire: raioanele Dubăsari şi Grigoriopol; raionul Anenii Noi – cu teritoriul de deservire: municipiul Tiraspol, municipiul Bender şi raionul Slobozia.
Art. II. - Guvernul, în termen de 3 luni va aduce actele sale normative în concordanţă cu prezenta lege.

PREŞEDINTELE

PARLAMENTULUI                                         

NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul legii pentru modificarea şi completarea

 Legii nr. 1225-XII din 8 decembrie 1992 

privind reabilitarea victimelor represiunilor politice

În cadrul şedinţei Comisiei guvernamentale pentru problemele victimelor represiunilor politice din 2 noiembrie 2011 a fost examinat demersul Ministerului Finanţelor cu privire la propunerea de operare a amendamentelor în Legea nr. 1225-XII din 8 decembrie 1992 privind reabilitarea victimelor represiunilor politice în sensul achitării compensaţiei pentru valoarea bunurilor persoanelor supuse represiunilor politice din contul bugetului de stat. 

Conform art. 12 din Legea nr. 1225-XII din 8 decembrie 1992 privind reabilitarea victimelor represiunilor politice restituirea bunurilor, recuperarea valorii bunurilor ce nu pot fi restituite se efectuează, în baza cererii, din contul bugetelor raionale, bugetelor municipiilor Chişinău şi Bălţi, bugetului unităţii teritoriale autonome Găgăuzia, iar în cazul insuficienţei mijloacelor financiare pentru achitarea compensaţiei în bugetele autorităţilor publice locale, decizia comisiei speciale se remite în termen de o lună Ministerului Finanţelor, pentru examinarea şi coordonarea cu Guvernul a propunerilor de achitare a compensaţiei respective din contul mijloacelor prevăzute în acest scop în bugetul de stat.



Problema abordată este de o importanţă şi responsabilitate statală, deoarece, în legătură cu insuficienţa mijloacelor financiare în bugetele autorităţilor publice locale, acestea solicită în permanenţă alocarea mijloacelor financiare din bugetul de stat, atît pentru achitarea compensaţiilor, cît şi pentru executarea titlurilor executorii, emise de către instanţele judecătoreşti, legate de restituirea valorii bunurilor persoanelor represate. 
Cu titlu de exemplu, în anul 2010 pentru achitarea compensaţiilor, precum şi pentru executarea titlurilor executorii, emise de către instanţele judecătoreşti, legate de restituirea valorii bunurilor persoanelor represate au fost achitate din contul bugetelor locale – aproximativ 500-600 mii lei, iar din contul bugetului de stat – 20 mln. 300 mii lei. În anul 2011, din bugetul de stat a fost achitată suma de 24 mln 900 mii lei pentru realizarea scopului expus.

Condamnînd în mod hotărît represiunile politice săvîrşite de organele de stat administrative, judiciare şi extrajudiciare în perioada regimului totalitar şi încălcarea gravă de către aceste organe a normelor de drept şi morale, şi în scopul reabilitării victimelor represiunilor, Parlamentul a adoptat Legea nr. 1225-XII din 8 decembrie 1992, iar statul şi-a asumat angajamentul de a reintegra subiecţii legii citate în drepturile lor politice, sociale şi cetăţeneşti, compensa pagubele materiale pricinuite, precum şi lichida alte consecinţe ale samavolniciei regimului totalitar.


Avînd în vedere cele menţionate supra, se propune excluderea din art. 12 alineatul şase din Legea nr. 1225-XII din 8 decembrie 1992 privind reabilitarea victimelor represiunilor politice a sintagmei „din contul bugetelor raionale, bugetelor municipiilor Chişinău şi Bălţi, bugetului unităţii teritoriale autonome Găgăuzia, precum şi” şi menţinerea achitării compensaţiei pentru valoarea bunurilor doar din contul bugetului de stat.


Un alt subiect discutat în cadrul şedinţei prenotate a vizat situaţia persoanelor supuse represiunilor în localităţile din stînga Nistrului. În adresa Ministerului Justiţiei parvin un număr semnificativ de adresări de la această categorie de persoane. Din aceste considerente s-a decis examinarea chestiunii privind extinderea competenţelor comisiilor speciale din localităţile limitrofe de a examina cererile persoanelor respective privind restituirea bunurilor sau recuperarea valorii lor prin achitarea de compensaţii.
Membrii Comisiei guvernamentale pentru problemele victimelor represiunilor politice au susţinut unanim propunerea privind operarea modificărilor în legislaţie în vederea extinderii competenţelor comisiilor speciale din localităţile limitrofe de a primi şi examina cererile persoanelor supuse represiunilor în localităţile care în prezent domiciliază pe teritoriul din stînga Nistrului, după următoarea formulă:

- locuitorii raioanelor Rîbniţa şi Camenca vor fi deserviţi de comisia specială creată în raionul Rezina;

- locuitorii raioanelor Dubăsari şi Grigoriopol vor fi deserviţi de comisia specială creată în raionul Dubăsari

- locuitorii municipiului Tiraspol, municipiului Bender şi raionului Slobozia vor fi deserviţi de comisia specială creată în raionul Anenii Noi.
Proiectul legii pentru modificarea şi completarea Legii nr. 1225-XII din 8 decembrie 1992 privind reabilitarea victimelor represiunilor politice, elaborat de către Ministerul Justiţiei la propunerea membrilor Comisiei guvernamentale pentru problemele victimelor represiunilor politice, are menirea să îmbunătăţească cadrul normativ în domeniul protecţiei victimelor represiunilor politice şi să contribuie la soluţionarea eficientă a problemelor cu care se confruntă acestea.

Viceministru                                                   Vladimir GROSU

