
Notă informativă

la proiectul de Hotărâre a Guvernului „Cu privire la 

aprobarea Programului lucrărilor statistice pe anul 2019”.

1. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalităţile urmărite 

Proiectul Hotărârii Guvernului „Cu privire la aprobarea Programului lucrărilor statistice pe anul 2019” a fost elaborat de către Biroul Național de Statistică  în conformitate cu art. 11 din  Legea Republicii Moldova nr. 93 din 26 mai 2017 cu privire la statistica oficială, în scopul asigurării utilizatorilor cu informaţii statistice de calitate şi la timp, necesare pentru elaborarea şi monitorizarea politicilor economice şi sociale, deciziilor autorităţilor publice şi mediului de afaceri, pentru elaborarea cercetărilor ştiinţifice, informarea societăţii şi altor utilizatori. 
2. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi 

Programul anual de lucrări statistice reprezintă instrumentul de bază prin care autoritatea centrală în domeniul statisticii şi ceilalţi producători de statistici oficiale realizează producerea informaţiei statistice oficiale Structura programului conține denumirea lucrărilor statistice, nivelul de dezagregare, sfera de cuprindere, periodicitatea, modalitatea de colectare, precum şi termenul de prezentare a informaţiei către beneficiari .

Programul lucrărilor statistice (PLS) este format din două compartimente de bază: 
A. Lucrări şi cercetări statistice realizate de Biroul Naţional de Statistică: 

B. Lucrări executate şi informaţii furnizate de ministere, alte autorităţi administrative centrale şi entităţi, în adresa BNS pentru producerea de statistici oficiale: 

Compartimentul A. Lucrări şi cercetări statistice realizate de Biroul Naţional de Statistică include 108 titluri de lucrări statistice, care au la bază 372 cercetări și calcule statistice cu periodicitate lunară, trimestrială, semestrială, anuală.

Compartimentul B. Lucrări executate şi informaţii furnizate de ministere, alte autorităţi administrative centrale şi entităţi în adresa BNS pentru producerea de statistici oficiale include 118 titluri de date statistice și administrative necesare pentru elaborarea statisticii oficiale.

Totodată, sunt preconizate spre elaborare 152 note informative şi informaţii operative, 
13 ediţii statistice, 92 chestionare completate la solicitarea organizațiilor internaţionale. 

La elaborarea proiectului PLS pentru anul 2019, s-a ținut cont de următoarele criterii:
· oferirea datelor statistice factorilor de decizie pentru fundamentarea şi evaluarea politicilor de dezvoltare economică şi socială la nivel naţional şi regional;

· creşterea gradului de satisfacţie a cerinţelor de informare a utilizatorilor de date statistice interni şi externi (administraţia publică centrală şi locală, mass-media, agenţi economici, organizaţii neguvernamentale, organizaţii internaţionale, persoane fizice etc.); 

· implementarea treptată a Acquis-lui comunitar în domeniul statisticii.

· promovarea și integrarea în spaţiul informaţional regional și global, în special al Uniunii Europene şi respectiv informarea despre Republica Moldova peste hotarele ei;
· actualizarea datelor din Pagina Sumară Naţională a Datelor (NSDP) vizând Standardul Special de Diseminare a Datelor (SDDS) al Fondului Monetar Internaţional, la care participă Biroul Naţional de Statistică, Ministerul Finanţelor, Banca Naţională a Moldovei şi Comisia Naţională a Pieţei Financiare;

· utilizarea cît mai amplă a surselor de date administrative ale autorităţilor centrale şi locale, întru micșorarea sarcinii informaționale asupra respondenților, precum și utilizarea mai raţională a mijloacelor bugetare;

· extinderea domeniilor de implementare a cercetărilor statistice selective, întru micşorarea sarcinii informaţionale asupra agenţilor economici.

În Proiectul Programului lucrărilor statistice pe anul 2019 două lucrări: ”Date privind numărul populaţiei stabile la 1 ianuarie 2019 (date preliminare și definitive)” și ”Indicatori demografici: numărul populaţiei prezente pe unele grupe de vârstă la 1 ianuarie 2019 (date preliminare) 2) structura populaţiei stabile pe vîrste şi sexe la 1 ianuarie 2019” au fost comasate într-o singură lucrare și anume: ”Numărul populației cu reședința obișnuită la 1 ianuarie 2019”.

· Totodată, PLS prevede excluderea a 5 lucrări:

· Indicele prețurilor în construcții (f. nr.9-CC), deoarece indicatorii din această cercetare statistică au fost incluși într-un capitol separat al formularului statistic CONS TS și vor face parte din lucrarea ”Indicatori principali în construcții, indicii preţurilor în construcţii”; 

· Cercetarea statistică ”Activitatea de afaceri din perspectiva dimensiunii de gen”, dat fiind faptul că periodicitatea acesteia este o dată la 5 ani.

· ”Condițiile de muncă” (f. nr. CM ”Condițiile de muncă”), deoarece această lucrare statistică se realizează o dată la 2 ani. Următoarea rundă – 2020; 

· ”Salariile personalului specificate pe unele funcţii în octombrie”, dat fiind faptul că informația nu este relevantă ; 

· “Depunerea, implementarea şi utilizarea invențiilor şi propunerilor de raționalizare” (f. nr. 4-tn), deoarece informația din această cercetare nu face parte din statistica oficială. 
Proiectul prevede modificarea termenelor de diseminare pentru unii indicatori statistici, ținând cont de necesitatea optimizării termenelor de prezentare stabiliți pentru mediul de afaceri, întru îmbunătățirea calității datelor primare colectate;

Deasemenea, pentru elaborarea statisticilor oficiale PLS 2019 prevede furnizări adițioale de informaţii administrative în adresa BNS de către următoarele autorități: 
· Serviciul Fiscal de Stat: 

· ”Forma IPC18 „Darea de seamă privind reținerea impozitului pe venit, a primelor de asigurare obligatorie de asistență medicală și a contribuțiilor de asigurări sociale de stat obligatorii calculate”; 

· Agenția Servicii Publice 

· ”Case de locuit individuale date în folosință în 2019 (înregistrate pentru prima dată)”; 

· ”Informația privind numărul mijloacelor de transport pe tipuri și activități economice conform căreia este înregistrat acest transport; numărul transporturilor pe tipuri deținut de gospodăriile casnice”.

· Inspectoratul General al Poliţiei de Frontieră 

· ”Informaţia statistică privind traversările frontierei cetăţenilor Republicii Moldova, a cetăţenilor străini şi a rezidenților Transnistriei conform perioadei de aflare în țară”.

Proiectul prevede excluderea din Programul lucrărilor statistice a 4 informații administrative:  
· ”Informația privind finanțarea sectorului de cercetare–dezvoltare, executarea bugetului și mijloace din proiecte internaționale (separat cheltuieli și active nefinanciare. 

· ”Lista întreprinderilor și organizațiilor din Republica Moldova care au depus cereri și/sau au obținut titluri de protecție pentru invenții, modele de utilitate și soiuri de plante”; 
· ”Informația privind numărul de autori ce au depus cereri de brevet pentru invenții și soiuri de plante, cereri depuse, titluri de protecție eliberate și contracte de transmitere a drepturilor”; 

· ” Lista întreprinderilor pentru prezentarea raportului statistic 4-tn”.
3. Fundamentarea economico-financiară 

Realizarea Programului lucrărilor statistice în anul 2019 va fi efectuată în limitele mijloacelor bugetare alocate Biroului Naţional de Statistică. Costul lucrărilor şi cercetărilor realizate doar de Biroul Naţional de Statistică constituie 80591,0 mii lei, acestea nu includ costurile de producerea a informației de către alți producători de statistici oficiale.
4. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare 

Se abrogă Hotărîrea Guvernului nr.1039 din 5 decembrie 2017 ”Cu privire la aprobarea Programului lucrărilor statistice pe anul 2018”.
5. Avizarea şi consultarea publică a proiectului 

Programul lucrărilor statistice pe anul 2019 a fost examinat la 4 ședințe a grupurilor de lucru intersectoriale pe domeniile economie și mediul de afaceri, agriculturii și mediului înconjurător, social și demografie (în perioada 13 – 24 iulie curent). 

Proiectul Hotărârii Guvernului „Cu privire la aprobarea Programului lucrărilor statistice pe anul 2019” a fost plasat pe 07 septembrie curent pentru consultări publice pe site-ul oficial al BNS www.statistica.md și www.particip.gov.md .
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