Notă informativă 

la proiectul legii  cu privire la scutirea de taxe şi plăţi legate de intrarea/ieşirea din Republica Moldova a participanţilor la exerciţiul internaţional 
„Codrii 2011”

La 22 februarie 2010, Înaltul Comitet de Planificare a Urgenţelor Civile (SCEPC – Senior Civil Emergency Planning Committee) al NATO a acceptat invitaţia Republicii Moldova de a găzdui în 2011 un exerciţiu internaţional de management a consecinţelor situaţiilor excepţionale (la rînd cu Ucraina şi Belarus). 

Conform estimărilor realizate în comun cu experţii EADRCC, la exerciţiul „Codrii 2011” sunt aşteptaţi să ia parte cca. 600 de salvatori din 40 state membre şi partenere ale NATO şi 150 de observatori din diferite ţări şi organizaţii internaţionale.

Pînă în prezent şi-au exprimat acordul de participare la exerciţiu următoarele ţări: Armenia, Austria, Azerbaijan, Belarus, Bulgaria, Cehia, Estonia, Finlanda, Georgia, Germania, Ungaria, Italia, Kazakstan, Letonia, România, Lituania, Polonia, Russia, Serbia, Suedia, Macedonia, Turcia, Ucraina, SUA etc. (lista urmează a fi completată).

Prin Hotărîrea Guvernului nr.1189 din 22.12.2010 „Cu privire la organizarea şi desfăşurarea în Republica Moldova a exerciţiului internaţional de management al consecinţelor situaţiilor excepţionale de proporţii “Codrii 2011” a fost aprobat  Planul de măsuri pentru organizarea şi desfăşurarea exerciţiului internaţional de management a consecinţelor situaţiilor excepţionale de proporţii „Codrii 2011”. 

Conform pct.10 al Planului nominalizat, participanţilor la exerciţiu li se va acorda asistenţă în scutirea de orice taxe şi plăţi legate de intrarea/ieşirea din Republica Moldova (vize, plăţi vamale, plăţi aeroportuare şi de navigaţie etc.) în baza prevederilor tratatelor internaţionale la care Republica Moldova este parte, iar identificarea persoanelor şi mărfurilor la trecerea frontierii va fi efectuată prin prezentarea invitaţiilor de participare la exerciţiul menţionat.  Cu regret, nici unul din tratatele internaţionale nu prevede scutirea de taxe vamale la desfăşurarea unor astfel de exerciţii. Mai mult ca atît, Serviciul PC şi SE a participat la astfel de exerciţii internaţionale, fiind scutiţi de orice taxe şi plăţi legate de intrarea/ieşirea ţării gazde. 

Respectiv, în baza practicii internaţionale şi intereselor comune de acordare a ajutorului reciproc în timpul lichidării consecinţelor situaţiilor excepţionale, este necesară scrutirea de orice taxe de stat, legate de intrarea/ieşirea din Republica Moldova, a tuturor participanţilor la exerciţiu internaţional  „Codrii 2011”.

Suplimentar, comunicăm că reprezentanţii internaţionali vor participa la exerciţiul nominalizat împreună cu tehnica şi utilajele speciale implicate la exerciţiu (echipament radio, vehicule, nave, medicamente, materiale periculoase, sînge, animale (cîini de căutare), alcool, combustibil, lubrifianţi, hrană, valută etc.).
Exerciţiul internaţional „Codrii 2011” urmează a fi desfăşurat în condiţiile apropiate de cele reale şi cu stricta respectare a procedurilor internaţionale aplicabile ajutorării internaţionale în lichidarea consecinţelor situaţiilor excepţionale. 

         Menţionăm, că pentru implementarea acestor prevederi nu vor fi necesare alocaţii suplimentare din bugetul de stat.
         Proiectul a fost coordonat cu ministerele şi instituţiile interesate, propunerile şi obiecţiile cărora, în marea majoritate, au fost luate în consideraţie la definitivarea acestuia.

         Reieşind din cele expuse, considerăm oportună aprobarea şi adoptarea proiectului nominalizat, astfel încît să fie asigurat eficient şi din timp întregul proces de planificare şi desfăşurare a activităţii respective.
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