NOTĂ INFORMATIVĂ 
la proiectul Hotărîrii Guvernului privind mecanismul de armonizare 

a legislaţiei  naţionale cu legislaţia Uniunii Europene
Obiectivul de integrare europeană constituie o prioritate categorică a Programului de activitate al Guvernului Republicii Moldova pentru anii 2011-2014 “Integrarea Europeană: Libertate, Democraţie, Bunăstare” şi a Planului de acţiuni al Guvernului pentru anii 2011-2014, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 179 din 23 martie 2011. Printre acţiunile necesare pentru realizarea acestui obiectiv se enumeră şi armonizarea legislaţiei naţionale cu acquis-ul UE. 
În contextul negocierilor pe marginea Acordului de Asociere cu Uniunea Europeană, inclusiv a creării Zonei de Liber Schimb cu UE şi a realizării Programului naţional de implementare a Planului de acţiuni Republica Moldova - Uniunea Europeană în domeniul liberalizării regimului de vize, Republica Moldova şi-a asumat obligaţia fermă de a armoniza legislaţia naţională la acquis-ul UE. Acest lucru impune, în primul rînd, revizuirea şi îmbunătăţirea mecanismului naţional de armonizare a legislaţiei Republicii Moldova cu legislaţia Uniunii Europene şi, în al doilea rînd, consolidarea capacităţilor instituţionale ale Centrului de Armonizare a Legislaţiei din subordinea Ministerului Justiţiei, instituţia centrală responsabilă de coordonarea procesului naţional de armonizare a legislaţiei cu acquis-ul UE. 
Mai mult ca atît, prin Dispoziţia Guvernului nr. 24-d din 1 martie 2011, conducerea Ministerului Justiţiei a fost desemnată în calitate de coordonator al procesului de armonizare legislativă, fiind împuternicit cu identificarea soluţiilor şi propunerilor privind perfecţionarea procesului de armonizare legislativă. În acest context, Ministerul Justiţie la 2 iunie 2011, a prezentat în adresa Prim-ministrului Republicii Moldova, dlui. Vladimir Filat un şir de propuneri privind perfecţionarea mecanismului de armonizare legislativă, propuneri care, prin scrisoarea Guvernului nr. 1510-348 din 14 iunie 2011, au fost acceptate în fond, fiind delegată Ministerului Justiţiei sarcina de a elabora proiectele de acte normative necesare în acest sens.
Astfel, Ministerul Justiţiei a elaborat proiectul Legii privind actele normative, care a inserat elementele definitorii ale procesului de armonizare legislativă, precum categoriile de acte naţionale ce pot fi armonizate cu legislaţia UE, particularităţile elaborării şi promovării actelor normative cu relevanţă UE (marcarea actelor normative cu relevanţă UE cu sigiliul “UE”, obligativitatea întocmirii Tabelului de concordanţă pentru proiectele de acte normative cu relevanţă UE, elementele specifice ale Notei informative pentru această categorie de acte, etc.), introducerea unei noi categorii de expertiză a actelor normative de rînd cu cea a coruptibilităţii şi juridică – expertiza de compatibilitate cu legislaţia UE, realizată de Centrul de Armonizare a Legislaţiei, etc. De asemenea, în vederea unificării normelor privind cadrul instituţional aferent elaborării documentelor de politici, proiectul Legii stabileşte transferarea sarcinii Centrului de Armonizare a Legislaţiei de elaborare a Planului de armonizare a legislaţiei în adresa Cancelariei de Stat, în contextul elaborării şi aprobării de către aceasta a Programelor multianuale de elaborare a actelor normative.
În contextul noilor prevederi privind procesul de armonizare legislativă ale proiectului de Lege privind actele normative, care a delegat Guvernului sarcina de a institui norme detaliate privind mecanismul de armonizare legislativă precum şi întru realizarea Dispoziţiei Guvernului nr. 24-d din 1 martie 2011, Ministerul Justiţiei propune atenţiei Dvs. Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea unor hotărîri ale Guvernului, care are ca scop perfecţionarea mecanismului de armonizare legislativă.

Prima modificare propusă vizează oferirea în redacţie nouă a Hotărîrii Guvernului nr. 1345 din 24 noiembrie 2006 cu privire la armonizarea legislaţiei Republicii Moldova cu legislaţia comunitară. Noua redacţie a Hotărîrii Guvernului privind mecanismul de armonizare a legislaţiei  naţionale cu legislaţia Uniunii Europene propune adaptării mecanismului naţional actual de armonizare legislativă la prevederile Tratatelor fondatoare ale Uniunii Europene (Tratatul privind Uniunea Europeană, semnat la Maastricht la 9 februarie 1992 şi Tratatul privind Funcţionarea Uniunii Europene, semnat la Roma la 25 martie 1957), modificate prin Tratatul de la Lisabona din 1 decembrie 2009. De asemenea, proiectul îşi propune clarificarea mecanismului existent de armonizare legislativă, în speţă, prin statuarea aplicabilităţii acestuia asupra tuturor proiectelor de acte normative, inclusiv iniţiativelor legislative şi actelor departamentale, prin introducerea prevederilor referitoare la modul de întocmire a Notei informative pentru actele cu relevanţă UE, prin introducerea unor norme unificate privind clauza de armonizare a acestora, sigiliul “UE”, modalitatea de elaborare a Tabelului de concordanţă şi de apreciere a gradelor de compatibilitate, introducerea conceptului de “coordonator” al procesului de armonizare legislativă şi responsabilităţile acestuia în elaborarea Tabelului de concordanţă, obligaţia actualizării Tabelului de concordanţă concomitent cu modificarea textului actului normativ cu relevanţă UE. Proiectul descrie etapele procesului de consultare publică, avizare şi expertizare a proiectelor de acte cu relevanţă UE, precum şi rolul Centrului de Armonizare a Legislaţiei în realizarea expertizei de compatibilitate şi în monitorizarea procesului de armonizare legislativă, etc. La elaborarea noii redacţii a Hotărîrii de Guvern au fost luate în consideraţie mecanismele de armonizare legislativă ale statelor membre ale UE, precum şi cele ale statelor candidate la aderare la UE (Lituania, Letonia, Cehia, Croaţia, etc.).
Corespunzător, proiectul conţine modificări şi completări la Hotărîrea Guvernului nr. 190 din 21 februarie 2007 privind crearea Centrului de Armonizare a Legislaţiei. Acestea au drept scop reactualizarea sarcinilor Centrului de Armonizare a Legislaţie şi consolidarea capacităţilor instituţionale ale acestuia pentru realizarea cu succes a atribuţiilor sale de realizare a expertizei de compatibilitate a proiectelor de acte normative cu relevanţă UE şi de coordonator al procesului de armonizare legislativă pe plan naţional. Astfel, modificările operate la Hotărîrea Guvernului nr. 190 din 21 februarie 2007 au ca scop revizuirea atribuţiilor Centrului de Armonizare a Legislaţiei, în special, stabilirea expresă a sarcinii sale de realizare a expertizei de compatibilitate a proiectelor de acte normative cu relevanţă UE, inclusiv iniţiativelor legislative, de gestionare a bazei de date a legislaţieie naţionale armonizate cu cea a Uniunii Europene, excluderea atribuţiei de elaborare a planurilor de armonizare a legislaţiei, în conformitate cu proiectul Legii privind actele normative. 
Subsidiar, prin proiectul Hotărîrii Guvernului se propune suplimentarea statului de personal a Centrului cu 7 unităţi la cele 15 prevăzute la moment. Această necesitate de mărire a personalului Centrului este determinată de creşterea numărului actelor cu relevanţă UE ce sunt expertizate, fapt ce implică şi un număr mai mare de colaboratori ai Centrului pentru menţinerea capacităţilor de evaluare a compatibilităţii legislaţiei naţionale cu legislaţia UE şi coordonarea procesului de armonizare. Astfel, Ministerul Justiţiei, pentru realizarea acestui obiectiv, a înaintat Ministerului Finanţelor o propunere de modificare a proiectului CCTM 2011-2013, prin majorarea costului acţiunii de politică “Consolidarea mecanismului de monitorizare a actelor normative/legislative naţionale armonizate cu legislaţia UE”, inclusiv, sub aspectul suplimentării statului de personal al Centrului de Armonizare a Legislaţiei cu încă cel puţin 7 unităţi, acceptată de Ministerul Finanţelor pentru propunerile de buget pentru anul 2011 (scrisoarea Ministerului Finanţelor nr. 06/1-17 din 09 iunie 2010) şi confirmată în particularităţile specifice privind repartizarea alocaţiilor bugetului de stat pe anul 2011 (scrisoarea Ministerului Finanţelor nr. 09-04/144 din 13 aprilie 2011). Astfel, alocaţiile bugetului de stat pentru anul 2011 pentru Centrul de Armonizare a Legislaţiei constituie 430,8 mii lei, inclusiv şi pentru suplimentarea statului de personal cu 7 unităţi cu cheltuieli în sumă de 239,5 mii lei. 
       Modificările propuse vor perfecţiona mecanismul de armonizare legislativă, facilitînd activitatea ministerelor de ramură şi altor autorităţi interesate în realizarea practică a activităţii de transpunere a legislaţiei UE şi vor consolida capacităţile instituţionale ale Centrului de Armonizare a Legislaţiei, contribuind, astfel, la asigurarea realizării cu succes a angajamentelor asumate de Guvernul Republicii Moldova faţă de Uniunea Europeană.
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