ANUNȚ

privind iniţierea consultărilor publice asupra proiectului hotărârii de Guvern privind modificarea Hotărîrii Guvernului nr. 763 din 23 septembrie 2013 și aprobarea Concepției Sistemului Informațional Automatizat „Cadastrul de stat al apelor”
În conformitate cu prevederile Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului anunţă, începând cu 14 septembrie 2018, iniţierea consultărilor publice asupra proiectului Hotărîrii de Guvern cu privire la modificarea Hotărîrii Guvernului nr. 763 din 23 septembrie 2013 și aprobarea Concepției Sistemului Informațional Automatizat „Cadastrul de stat al apelor”.
Scopul proiectului constă în asigurarea accesului operativ la informația privind resursele de apă și la luarea operativă a deciziilor. Sistemul asigură susținerea informațională a sistemului de management în domeniul protecției resurselor de apă, fapt ce permite sporirea calității factorilor naturali și asigurarea dreptului populației la apă. Sistemul va permite furnizarea informației relevante conducerii țării, organelor administrației publice, societății civile, organizațiilor naționale și internaționale, persoanelor juridice și fizice.

Necesitatea elaborării proiectului reiese din prevederile art. 14 al Legii apelor nr. 272 din 23 decembrie 2011.
Beneficiarii proiectului sunt autorităţile publice centrale şi locale, agenții economici și cetățenii Republicii Moldova.
          Rezultatul scontat ca urmare a implementării proiectului propus prevede crearea spațiul informațional necesar pentru asigurarea monitorizării și protecției resurselor de apă, or folosirea rațională a acestei resurse naturale este una dintre condițiile de bază ale dezvoltării durabile a țării.
Recomandările pe marginea proiectului Hotărârii de Guvern sus menţionat, pot fi expediate pînă pe data de 28 septembrie 2018 în adresa dnei Sîrbu Ana, la adresa electronică: sirbu.ana@madrm.gov.md, la nr. de telefon 022-204-538 sau la adresa: mun. Chişinău, str. Constantin Tănase 9, biroul 614A, Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului.

