NOTĂ INFORMATIVĂ 
la proiectul Legii pentru completarea Legii 355-XVI 

din  23 decembrie 2005  cu privire la 

sistemul de salarizare în sectorul bugetar
Obiectivul de integrare europeană constituie o prioritate categorică a Programului de activitate al Guvernului Republicii Moldova pentru anii 2011-2014 “Integrarea Europeană: Libertate, Democraţie, Bunăstare” şi a Planului de acţiuni al Guvernului pentru anii 2011-2014, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 179 din 23 martie 2011. Printre acţiunile necesare pentru realizarea acestui obiectiv se enumeră şi armonizarea legislaţiei naţionale cu acquis-ul UE. 
În contextul negocierilor pe marginea Acordului de Asociere cu Uniunea Europeană, inclusiv a creării Zonei de Liber Schimb cu UE şi a realizării Programului naţional de implementare a Planului de acţiuni Republica Moldova-Uniunea Europeană în domeniul liberalizării regimului de vize, Republica Moldova şi-a asumat obligaţia fermă de a armoniza legislaţia naţională la acquis-ul UE. Acest lucru impune în mod primordial consolidarea capacităţilor instituţionale ale Centrului de Armonizare a Legislaţiei din subordinea Ministerului Justiţiei, instituţia centrală responsabilă de coordonarea procesului naţional de armonizare a legislaţiei cu acquis-ul UE. 
Mai mult ca atît, prin Dispoziţia Guvernului nr. 24-d din 1 martie 2011, conducerea Ministerului Justiţiei a fost desemnată în calitate de coordonator al procesului de armonizare legislativă, fiind împuternicit cu identificarea soluţiilor şi propunerilor privind perfecţionarea procesului de armonizare legislativă. În acest context, Ministerul Justiţie la 2 iunie 2011, a prezentat în adresa Prim-ministrului Republicii Moldova, dlui. Vladimir Filat un şir de propuneri privind perfecţionarea mecanismului de armonizare legislativă, propuneri care, prin scrisoarea Guvernului nr. 1510-348 din 14 iunie 2011, au fost acceptate în fond, fiind delegată Ministerului Justiţiei sarcina de a elabora proiectele de acte normative necesare în acest sens. Una din aceste propuneri constă în imbunătăţirea mecanismului de salarizare a funcţionarilor Centrului de Armonizare a Legislaţiei pînă cel puţin nivelul funcţionarilor din cadrul ministerelor.
În acest context, Ministerul Justiţiei a elaborat proiectul Legii pentru completarea Legii 355-XVI  din  23 decembrie 2005 cu privire la sistemul de salarizare în sectorul bugetar, care îşi propune realizarea dezideratului de majorare a salariilor de bază ale funcţionarilor Centrului de Armonizare a Legislaţiei, prin completarea Anexei nr. 5 la Legea cu privire la sistemul de salarizare în sectorul bugetar cu o nouă grilă de salarizare pentru Centrul de Armonizare a Legislaţiei. Această modificare este determinate de competenţele şi gradul de complexitate sporit al activităţii Centrului de Armonizare a Legislaţiei, precum şi de necesitatea îndeplinirii de către funcţionarii acestuia a unor criterii suplimentare la momentul angajării în raport cu angajaţii ministerelor (cunoaşterea limbii engleze, franceze, a dreptului Uniunii Europene, etc.). Or, Centrul de Armonizare a Legislaţiei reprezintă o instituţie cu rol cheie în realizarea angajamentelor Republicii Moldova faţă de Uniunea Europeană, fiind responsabil de coordonarea la nivel naţional a procesului de armonizare cu legislaţia UE, de efectuarea expertizei de compatibilitate prin emiterea declaraţiei de compatibilitate la proiectele de acte care au ca scop armonizarea cu legislaţia UE, de acordarea asistenţei metodologice ministerelor de ramură şi altor autorităţi în procesul de armonizare legislativă şi care participă în procesul de negociere a Acordului de Asociere dintre Republica Moldova şi Uniunea Europeană. Menţionăm că, drept rezultat al sistemului actual de salarizare care nu este unul proporţional cu sarcinile acestuia, Centrul de Armonizare a Legislaţiei se confruntă cu o fluctuaţie a personalului, în mediu de 3-4 funcţionari anual, şi cu o „migraţie” a funcţionarilor Centrului către alte ministere de ramură şi autorităţi administrative centrale. Experienţa noilor state membre ale Uniunii Europene sau celor în curs de aderare demonstrează că în procesul de integrare a acestor state în UE, funcţionarii din cadrul instituţiilor similare Centrului de Armonizare a Legislaţiei erau salariaţi la un nivel mai ridicat ca funcţionarii altor instituţii ale administraţiei publice centrale. Acest lucru a determinat înregistrarea unui flux foarte scăzut al cadrelor sau chiar inexistent pe toată durata procesului de apropiere de UE.
       Modificările propuse vor consolida capacităţile instituţionale ale Centrului de Armonizare a Legislaţiei, contribuind, astfel, la asigurarea realizării cu succes a angajamentelor asumate de Guvernul Republicii Moldova faţă de Uniunea Europeană.
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