Nota de argumentare

la proiectul Hotărîrii Guvernului

„Cu privire la alocarea mijloacelor financiare”


În perioada 11-13 octombrie  2012  la Chişinău se va desfăşura Congresul  al V-lea al diasporei moldoveneşti, conform Dispoziţiei Guvernului nr.29-d din 19 aprilie 2012, în cadrul realizării Planului de acţiuni privind susţinerea naţional-culturală şi socială a diasporei moldoveneşti pentru  anii 2012-2014 (aprobat prin Hotărîrea Guvernului Republicii Moldova nr. 237 din 17 aprilie 2012).  Congresul se organizează  de către Biroul Relaţii Interetnice în parteneriat cu Organizaţia Internaţională pentru Migraţie (OIM). 
În temeiul Hotărîrii de Cuvern cu privire la aprobarea Regulamentului privind susţinerea financiară a activităţilor de păstrare a identităţii naţional-culturale a persoanelor originare din Republica Moldova domiciliate peste hotare (diasporei moldoveneşti) nr.1521 din 29 decembrie 2007, în bugetul Biroului Relaţii Interetnice sînt prevăzute 180 mii lei  pentru  desfăşurarea Congresului V.  
Suma menţionată  va fi utilizată pentru achitarea cheltuielilor legate de hrana delegaţilor pentru 2 zile, cazare, activitatea editorială, amenajarea tehnică a sălilor  de şedinţe etc. 

În calitate de coorganizator al Congresului, OIM finanţează o parte din cheltuielile necesare (arenda sălilor, hrana delegaţilor pentru o zi etc.). Totodată, OIM planifică achitarea parţială şi a costurilor de călătorie a delegaţilor la Congres. În acest scop, OIM dispune doar  de suma de 60 mii lei, care este insuficientă pentru a compensa costurile călătoriei a tuturor delegaţilor la Congres. În total,  la acest forum vor participa  80 reprezentanţi ai diasporei din 30 ţari străine. 
De menţionat că,  în anul 2010, colaborînd cu Biroul Relaţii Interetnice OIM a achitat  cheltuielile de transport a  tuturor delegaţilor la Congresul IV al diasporei moldoveneşti.

Reieşind din experienţa pozitivă obţinută în procesul de pregătire a congresului precedent (2010), Biroul solicită  alocarea din fondul de rezervă a Guvernului a sumei suplimentare în valoare de 180 mii lei pentru compensarea parţială, a cheltuielilor de călătorie  pentru  64 participanţi la Congresul V, inclusiv 45 membri ai  Consiliului Coordonator al persoanelor originare din Republica Moldova - diasporei moldoveneşti.

Cheltuielile în sumă de 180 mii lei sînt imprevizibile, au survenit în procesul  de pregătire a Congresului şi nu au fost planificate în bugetul Biroului.

Suma respectivă a fost determinată  luînd în calcul: distanţa (RM – ţara gazdă),  tipul de transport, lipsa  de zboruri/rute directe. Calculele necesare se anexează.

Din suma alocată de OIM -  60 mii lei vor fi compensate, parţial, costurile de transport  a celorlalţi participanţi la Congresul V.  

În acest context, Biroul Relaţii Interetnice, conform solicitării Prim-ministrului Republicii Moldova nr.0105-191 din 22 august 2012, a elaborat proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la alocarea mijloacelor financiare”, care stipulează alocarea din fondul de rezervă al Guvernului Biroului Relaţii Interetnice  180   mii lei, în scopul compensării parţiale a cheltuielilor de transport/călătorie  pentru participanţii la Congresul V. 

Alocarea mijlocelor solicitate din fondul de rezervă va contribui la desfăşurarea lucrărilor Congresului prin asigurarea cvorumului şi  va avea influenţă asupra politicii de stat în domeniul susţinerii moldovenilor de peste hotare.  

Soluţionarea pozitivă a acestei probleme  este aşteptată de către membrii Consiliului Coordonator al persoanelor originare din Republica Moldova - diasporei moldoveneşti şi va fi apreciată cu entuziasm ca exprimare a recunoştinţei statului moldovenesc faţă de liderii diasporei.

Proiectul este în proces de coordonare cu Ministerul Economiei, Ministerul Afacerilor Externe şi Intergrării Europene, Ministerul Finanţelor, Ministerul Justiţiei. 
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