NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul de Lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative 

	1. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului şi finalităţile urmărite

	    La 5 aprilie 2012, Parlamentul a adoptat Legea nr. 66 pentru modificarea şi completarea Codului de procedură penală al Republicii Moldova nr. 122-XV din 14 martie 2003, prin care s-a propus crearea de garanţii suplimentare pentru respectarea drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale persoanei în cadrul procesului penal. Pentru a asigura implementarea adecvată a noilor prevederi procesuale, este necesară concordarea cadrului legislativ în vigoare cu acestea. Astfel, în vederea acestui fapt, precum şi pentru realizarea normei de la art. II alin. (6) – „Guvernul, în termen de 3 luni de la data publicării prezentei legi, va prezenta Parlamentului propuneri privind aducerea legislaţiei în vigoare în concordanţă cu prezenta lege” – a fost elaborat proiectul Legii pentru modificarea şi completarea unor acte legislative. Proiectul numit a fost elaborat de către Ministerul Justiţiei după consultarea autorităţilor care sunt nemijlocit implicate în implementarea prevederilor Codului de procedură penală şi vizează modificarea unor prevederi din: Legea nr. 753-XIV din  23 decembrie 1999 privind Serviciul de Informaţii şi Securitate al Republicii Moldova, Legea nr. 333-XVI din 10 noiembrie 2006 privind statutul ofiţerului de urmărire penală, Legea nr. 371-XVI din 1 decembrie 2006 cu privire la asistenţa juridică internaţională în materie penală. O descriere detaliată a prevederilor propuse în proiect este prezentată mai jos. 

	2.  Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi

	    I. Un prim act modificat în cadrul proiectului este Legea nr. 753-XIV din  23 decembrie 1999 privind Serviciul de Informaţii şi Securitate al Republicii Moldova, necesitatea modificării căruia este generată de noile prevederi incluse prin art. 1329 şi de expunerea art. 136 din Codul de procedură penală, prin Legea nr. 66 din 5 aprilie curent, într-o nouă redacţia.  
     Astfel, dacă vechea redacţie a art. 136 alin. (1) (oferită prin Legea nr. 285-XVI din 20.12.2007) prevedea expres că „… Asigurarea tehnică a interceptării comunicărilor se realizează de către Serviciul de Informaţii şi Securitate al Republicii Moldova în condiţiile Legii privind activitatea operativă de investigaţii”. Atunci norma corespondentă, conform noilor modificări – art. 1329, reglementează că „… Asigurarea tehnică a interceptării comunicărilor se realizează de către autoritatea abilitată prin lege cu asemenea atribuţii, utilizîndu-se mijloace tehnice speciale.”. Totuşi, menţionăm că un alt act legislativ care să reglementeze autoritatea competentă să asigure tehnic interceptarea comunicărilor, actualmente, nu există. 
    Oportunitatea Legii nr. 285-XVI din 2007 a fost justificată, în special, de practica internaţională, conform căreia în stat trebuie să existe un singur coordonator naţional în domeniul realizării interceptării comunicărilor, aflat, de obicei, în cadrul autorităţii publice abilitate cu asigurarea securităţii statului, precum şi de considerente tehnico-materiale, de securitate, organizatorice. Astfel, avînd în vedere că, în conformitate cu opinia expusă de Serviciului de Informaţii şi Securitate, precum că actualitatea raţionamentelor care au stat la baza Legii nr. 285-XVI din 2007 mai există încă, de asemenea, luînd în considerare că, Legea nr. 66 din 5 aprilie 2012 oferă o reflecţie vagă asupra subiectului competent să asigure tehnic interceptarea comunicărilor, precum şi pentru a asigura normei juridice un precizie suplimentară, este recomandabil de a stabili expres în legislaţie cui îi revine atribuţia în cauză. 

    În virtutea celor relevate supra, proiectul propune completarea art. 7 („Atribuţiile Serviciului”) cu o nouă atribuţie – „asigurarea tehnică a interceptării comunicărilor prin intermediul reţelelor electronice cu utilizarea mijloacelor tehnice speciale, conectate, în caz de necesitate, la echipamentul operatorilor”.
    II. Modificările propuse la Legea nr.333-XVI din 10 noiembrie 2006 privind statutul ofiţerului de urmărire penală vizează statutul ofiţerului de urmărire penală. Astfel, noile prevederi exclud ofiţerul de urmărire penală din categoria persoanelor cu funcţie de răspundere şi revizuiesc raportul de subordonare al acestuia faţă de conducătorul organului de urmărire penală. De asemenea, au fost modificate şi prevederile care reglementează statutul conducătorului organului de urmărire penală şi atribuţiile acestuia. Astfel, pentru a corela normele legii respective cu noile prevederi ale art. 56 şi 57, au fost supuse modificărilor corespunzătoare art. 1, 6 şi 8 din Legea nr. 333-XVI din 10 noiembrie 2006.
    III. Un alt act care a necesitat modificări în rezultatul adoptării Legii nr. 66 din 5 aprilie 2012 este Legea nr. 371-XVI din 1 decembrie 2006 cu privire la asistenţa juridică internaţională în materie penală. Modificarea conceptuală care a fost adusă acestui act constă în indicarea noii unei noi forme de asistenţă juridică internaţională în materie penală – Echipele comune de investigaţii – formă care a fost instituită prin articolul 5402 din Codul de procedură penală. Totuşi, avînd în vedere că, per se, aceasta reprezinte o acţiune şi o activitate procesual-penală, actul de bază va reglementa modul constituire şi de activitate a echipelor comune de investigaţii rămîne să fie Codul de procedură penală. 
    Suplimentar, relevăm că, prin Legea nr. 66 din 5 aprilie 2012 au fost efectuate unele modificări şi la normele care reglementează expertiza judiciară în procesul penal, respectiv, s-ar impune necesitatea modificării şi a cadrului legislativ privind expertiza judiciară. Totodată, amintim că revizuirea acestuia din urmă constituie unul dintre obiectivele Planului de acţiuni pentru implementarea Strategiei de reformă a sectorului justiţiei pentru anii 2011–2016, care urmează a fi realizat în sem. IV al anului 2012 – sem. I al anului 2013. Astfel, modificarea Legii nr. 1086-XIV din 23 iunie 2000 cu privire la expertiza judiciară, constatările tehnico-ştiinţifice şi medico-legale se va efectua în contextul executării acţiunilor corespunzătoare din planul numit.  

	3. Fundamentarea economico-financiară 

	   Implementarea proiectului de lege nu presupune alocări financiare din contul mijloacelor bugetare.


	4. Impactul proiectului 

	    Proiectul legii va contribui la implementarea adecvată a noilor prevederi procesual-penale şi va asigura o concordanţă între actele legislative constituente ale repertoriului legislativ naţional.
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