NOTĂ  INFORMATIVĂ

la proiectul  de Lege pentru modificarea și completarea Legii privind piața produselor petroliere nr.641 – XV din 30.07.2001

În contextul evidențierii unor perturbații accentuate pe piața produselor petroliere din Republica Moldova și reieșind din evoluţiile preţurilor la aceste produse, atît pe plan intern, cît și extern, precum şi a dinamicii indicatorilor financiari prezentați de întreprinderile din domeniu, ne-am propus de a efectua o analiză detaliată (pe tranzacții și companii importatoare în parte, etc.), pentru a evidenția principalele deficiențe din domeniul respectiv și posibilele scenarii de soluționare. 
Principalele carențe evidențiate pe parcursul analizei fiind următoarele:  

· Metodologia actuală de calculare a preţurilor la produsele petroliere este una ineficientă, întrucît de jure actuala Metodologie de calculare și aplicare a prețurilor la produsele petroliere are drept scop menținerea unui nivel just al prețurilor care ar acoperi cheltuielile relevante precum și o rată rezonabilă de rentabilitate (de maxim 10%). De facto, însă, în contextul carențelor cadrului concurențial, aceasta permite majorarea neîntemeiată a prețurilor, neasigurînd transparența privind cheltuielile incluse în formula de calcul și nu motivează companiile să fie eficiente.
Drept rezultat, reieşind din informațiile prezentate de companiile petroliere referitor la rentabilitate,  aceasta variază de la -1,8% pînă la 3,8%,  fapt ce denotă irelevanța acestui indicator de performanță, iar plafonarea acestuia la limita maximă de 10% fiind una absolut inutilă în condițiile în care transparența cheltuielilor care se iau în considerare la calcularea preţului PP nu este asigurată în nici un fel , şi respectiv cererea de majorare a preţurilor maxime fiind doar o formalitate (inclusiv verificarea corectitudinii de către ANRE în termen de 3 zile) care poate surveni indiferent de cheltuielile real suportate.
· Concentrarea excesivă a pieței, determinată de existența cîtorva mari ”jucători” pe această piață (mai exact aproximativ o cotă de 85% din piață este deținută de 5 companii). De asemenea, în susținerea celor menționate atragem atenția că, indicele Herfindahl–Hirschman care caracterizează concentrarea pieței sau al concurenței între companii este foarte mare în cazul ambelor produse, fiind de peste 2000 de puncte, atît în cazul Benzinei, cît și a Motorinei (se consideră o concentrare înaltă a pieței cînd valorile sunt superioare cifrei 1800). Această situație se datorează inclusiv izolării acestui sector prin impunerea unor cerințe excesive (precum deținerea rezervoarelor de 5000 m3 și a capitalului propriu de 8 mil lei), care reprezintă bariere importante de penetrare a pieței și care presupun eforturi financiare semnificativ (un lux al companiilor mari), dar și a unei concurențe neloiale existente care îngreunează activitatea debutanților din domeniu.      
· Nivel nejustificat de înalt a prețurilor la produsele petroliere (fără taxe) în comparație cu prețurile la aceste produse în țările UE admițind astfel supraprofituri. Analiza comparativă a cheltuielilor (transport, asigurare, manipulare, depozitare, salarii, etc.) și a profiturilor aferente comercializării cu amănuntul (în continuare marja) a produselor în cauză în RM, relevă faptul că acestea sunt superioare celor mai dezvoltate țări din UE. 
Evident un nivel atât de înalt al acestor valori ar putea fi explicat prin faptul că Republica Moldova este un net importator al acestor produse, fapt ce creează presiuni adiționale asupra prețurilor de achiziție. Cu toate acestea, nivelul acestor marje în Moldova este mai înalt sau cel puțin la acelaşi nivel chiar în comparație cu unele țări net importatoare de produse petroliere și unde nivelul de trai și, respectiv, al inputurilor (spații de stocare, salarii, servicii comunale etc.) este mult mai mare. Cauza fundamentală constă în posibilele carențe în managementul multor companii petroliere din Moldova (atîta timp cît este posibilă includerea practic oricăror cheltuieli care argumentează ulterior preţul final al produsului, nu este stringentă eficientizarea acestora, cel puţin de jure), precum și în cadrul concurențial deficient care, în paralel cu actuala metodologie de calculare a prețurilor, nu motivează companiile să-și eficientizeze politica de cheltuieli. 
· Necorelarea prețurilor de comercializare a produselor petroliere la fluctuațiile prețurilor înregistrate la bursele internaționale și regionale (Platts), fapt ce în virtutea deficiențelor cadrului concurențial și a celui regulator din sector (menţionate mai sus) admit practicarea de către unele companii a unor metode inechitabile de calculare și ajustare a prețurilor cu amănuntul. Astfel, datele  aferente importurilor pe fiecare companie în parte relevă mai multe perioade în care acestea au stabilit prețurile la aceste produse în mod nejustificat, obținînd în așa mod supraprofituri.               
De menționat că, mai există evidențe empirice, conform cărora putem constata cu certitudine că în Republica Moldova există perioade în care prețurile la produsele petroliere nu sunt formate în mod corect:  companiile petroliere sunt reticente la ajustarea prețurilor în sensul diminuării în perioade de ieftinire a carburanților la bursele internaționale. 

Reieşind din cele prezentate mai sus, s-a conchis asupra necesităţii elaborării unei noi metodologii care ar exclude reglementări şi prevederi inutile, precum şi ar conduce la simplificarea acesteia, concomitent cu posibilitatea impunerii unui caracter autonom în cazul aplicabilităţii (întru evitarea unor ingerințe în procesul administrării), dar și ridicarea rolului regulatorului independent (ANRE) în domeniu.

Astfel, urmare examinării practicii internaţionale în reglementarea preţurilor interne la PP (inclusiv considerațiile FMI expuse în ”IMF Working Paper – Domestic Petroleum Price Smoothing in Developing and Transition Countries”), ţînînd cont de particularităţile structurii economiei naţionale precum şi reieșind din eficienţa acesteia, au fost evidenţiate exemplele ţărilor balcanice, multe din care au liberalizat piața dată. Astfel, în contextul unui risc pertinent de evidențiere a unei înţelegeri de cartel între operatorii economici, se consideră prematură liberalizarea respectivă în Republica Moldova, în favoarea preluării și ajustării practicii Croaţiei în domeniul dat (drept perioadă de tranziție spre liberalizarea completă). Prin urmare, propunerile date se regăsesc în proiectul de Lege pentru modificarea și completarea Legii privind piața produselor petroliere nr.461 din 30.07.2011, iar esența acestora rezidînd în următoarele:
· În scopul evitării unor volatilități majore pe piața produselor petroliere se propune ca prețurile maxime de comercializare cu amănuntul a produselor petroliere principale să se calculeze în baza cotațiilor Platt’s Mediterranean (întrucît anume acestea sunt prețurile de referință pentru majoritatea tranzacțiilor cu produse petroliere din zonă), dar și a unei marje comerciale specifice care ar include toate cheltuielile aferente comercializării produselor petroliere, și nemijlocit profitul acestora (Metodologia detaliată urmează a fi elaborată  de către ANRE în baza normelor generale prescrise în Lege). 
De menționat că, urmează a fi reglementată doar marja aferentă comercializării cu amănuntul, în timp ce comercializarea cu ridicata nu va fi reglementată în scopul încurajării acestor operațiuni în sensul diversificării pieței cu amănuntul. 
· În sensul stabilirii unor valori cît mai corecte în corelaţie cu calitatea produselor petroliere, ţinînd cont de faptul că cotaţiile Platt's figurează doar pentru 2 produse petroliere (de altfel de cea mai înaltă calitate), se consideră oportună utilizarea ratelor de multiplicare în funcție de cotația Platts existentă.
· Pentru facilitarea activităţii de întreprinzător cu admiterea unor companii noi pe piața dată (reducînd astfel indicele de concentrare a pieței Herfindahl-Hirschman), precum şi pentru a reduce cheltuielile operatorilor pe piaţa produselor petroliere, proiectul de lege nominalizat prevede excluderea 1) obligativităţii de a deţine de către importatorii de produse petroliere principale a depozitelor petroliere proprii şi/sau închiriate pentru păstrarea produselor petroliere principale în volum minim de 5 mii m3, şi pentru importatorii de gaz lichefiat existenţa depozitelor proprii şi/sau închiriate pentru păstrarea gazului lichefiat în volum minim de 150 m3; dar și 2) condiția existenței capitalului propriu în sumă de 8 mil. lei. Aceste condiții fiind inutile în contextul asigurării securității energetice a țării, reprezentînd nu altceva decît bariere la penetrarea pe piețe de către noii ”jucători”.
De menționat că, modificările conceptuale preconizate de aceste amendamente vor avea efecte imediate, atît asupra consumatorilor, cît și a mediului de afaceri, prin eliminarea barierelor de penetrare a pieței, dar și limitarea practicilor abuzive la formarea prețurilor, concomitent cu excluderea carențelor existente în mediul concurențial, toate acestea în perspectivă fiind orientate spre liberalizarea totală a pieței care se bazează exclusiv pe principiile economiei de piață. 
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