Notă informativă

la proiectul de Hotărîre a Guvernului ”Cu privire la modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr.650 din 12 iunie 2006”
Prin Hotărîrea Guvernului nr.1109 din 6 decembrie 2010 ”Pentru aprobarea Concepţiei de reformare a Ministerului Afacerilor Interne şi a structurilor subordonate şi desconcentrate ale acestuia” a fost stabilit obiectivul privind axarea sistemului de evaluare a activităţii poliţiei pe criteriile vizînd receptivitatea şi percepţia poliţiei faţă de necesităţile concrete ale comunităţii, prestarea unor servicii calitative către cetăţeni, în vederea sporirii, ca rezultat, a nivelului de încredere şi respect faţă de poliţie în societate.
În acest context, cu suportul experţilor Programului Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare a fost aprobată şi pusă în aplicare Strategia de comunicare şi promovare a reformei poliţiei rutiere (2012-2014). 
A fost întreprins un şir de măsuri orientate la consolidarea capacităţilor instituţionale a poliţiei rutiere, serviciul fiind dotat suplimentar cu 4 automobile speciale, cu 12 dispozitive etilotest cu memorie fiscală şi imprimantă portabilă, precum şi 3 aparate radar procurate cu aportul autorităţilor publice locale. 

În limita mijloacelor identificate, au fost dotate cu sisteme de poziţionare globală  92 automobile speciale din dotarea poliţiei rutiere, inclusiv 12 automobile – cu utilaj de video-monitorizare a acţiunilor echipei de patrulare, avînd drept scop acumularea probelor pentru documentarea contravenţiilor şi prevenirea comportamentului corupţional în rîndurile agenţilor de circulaţie.
Totodată, unul din principiile de bază al realizării reformei serviciilor poliţieneşti este asigurarea protecţiei eficiente a drepturilor de muncă şi sociale ale colaboratorilor MAI – prin consacrarea legislativă şi asigurarea instituţională, funcţională şi organizaţională a drepturilor specifice acestor categorii de angajaţi.

Prezentul proiect, prin modificarea anexei nr.2 la Hotărîrea Guvernului nr.650 din 12 iunie 2006, are drept scop asigurarea drepturilor salariale ale colaboratorilor serviciului poliţiei rutiere, prin includerea acestora în categoriile de angajaţi ce beneficiază, de un spor de 25% la salariul de funcţie pentru activitatea în condiţii nefavorabile şi legate de factorul uman.
De menţionat faptul, că Statutul serviciului de patrulare şi santinelă al poliţiei, aprobat prin ordinul MAI nr.157 din 26.07.1994, la punctul 6, include în cadrul serviciilor de patrulare şi santinelă, de rînd cu subdiviziunile de structură specializate ale serviciului de patrulare şi santinelă al poliţiei, şi serviciul de patrulare rutieră al poliţiei rutiere, stabilind pentru aceste servicii principii comune de organizare şi desfăşurare a activităţii.

Astfel, în virtutea atribuţiilor funcţionale efectivul serviciului poliţiei rutiere este antrenat în regim diurn, indiferent de condiţiile meteorologice şi de mediu,  la activitatea de dirijare şi supraveghere a circulaţiei rutiere pe sectoarele drumurilor publice cu un flux sporit al mijloacelor de transport, fiind expuşi în permanenţă riscului traumatismului rutier. De asemenea, efectivul poliţiei rutiere este antrenat nemijlocit la acţiunile de menţinere a ordinii publice în cadrul desfăşurării întrunirilor şi locurile de concentrare în masă a persoanelor, fiind în contact direct cu cetăţenii. 
Prin urmare, considerăm echitabilă stabilirea aceloraşi drepturi salariale pentru efectivul poliţiei rutiere, ca şi pentru efectivul serviciului de patrulare şi santinelă, care actualmente beneficiază de sporul susmenţionat de 25% la salariul de funcţie.   
Concomitent, efectivul poliţiei rutiere este antrenat zilnic în misiuni de escortare şi a asigurare a deplasării libere şi fără pericol a persoanelor ce beneficiază de protecţie şi pază de stat, urmărirea în trafic şi reţinerea infractorilor ce se deplasează folosind mijloace de transport, acţiuni desfăşurate în condiţii extremale şi de risc.

În acest context, proiectul prevede modificarea anexei nr.14 la Hotărîrea Guvernului nr.650 din 12 iunie 2006, în vederea stabilirii pentru efectivul de trupă şi corpul de comandă al serviciului poliţiei rutiere a unei indemnizaţii lunare în mărime de 1000 lei, începînd cu 1 ianuarie 2013, prin analogie cu remunerarea stabilită pentru colaboratorii Brigăzii de poliţie cu destinaţie specială “Fulger” a MAI.
De asemenea, stabilirea acestei îndemnizaţii urmăreşte scopul motivării colaboratorilor serviciului poliţiei rutiere, în conformitate cu bunele practici internaţionale, în vederea prevenirii unui comportament corupţional în rîndurile acestora, ţinînd cont de expunerea zilnică acestui risc în cadrul raporturilor cu participanţii la trafic stopaţi pentru documentarea abaterilor comise în traficul rutier.

În scopul implementării proiectului de Hotărîre a Guvernului, la capitolul achitării sporului de 25% va fi necesară alocarea suplimentară pentru fondurile de salarizare ale MAI a unei sume de circa 4,3 mln. lei/anual (pentru un efectiv de 760 unităţi).
Totodată, pentru instituirea indemnizaţiei lunare de 1000 lei va fi necesară alocarea suplimentară pentru fondurile de salarizare ale MAI a unei sume de circa 9,1 mln. lei/anual. 
Reieşind din faptul că, la elaborarea propunerilor de buget pentru anul 2013 şi a estimărilor pentru anii 2014-2015, aceste sporuri nu au fost incluse în calculele privind fondul de salarizare, mijloace financiare pentru acoperirea acestora urmează a fi alocate suplimentar.
Considerăm, că aprobarea prezentului proiect va contribui la consolidarea unei poliţii rutiere transparente, orientată spre societate, cu condiţii reale de antrenare a autorităţilor publice locale şi societăţii civile în activitatea privind asigurarea securităţii circulaţiei rutiere.
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