Nota informativă

la proiectul de hotărâre a Guvernului privind redistribuirea unor alocații aprobate prin Legea bugetului de stat pentru anul 2018 nr.289/2017 și prin Legea bugetului asigurărilor sociale de stat pe anul 2018 nr.281/2017

Prezentul proiect de hotărîre a Guvernului este elaborat în conformitate cu  prevederile art.60 al Legii finanţelor publice şi responsabilităţii bugetar-fiscale nr.181 din 25 iulie 2014, care permite cu acordul Guvernului, redistribuirea alocațiilor aprobate prin legea anuală a bugetului de stat și bugetului asigurărilor sociale de stat, între programele unei autorități, pînă la 10 la sută din volumul alocațiilor bugetare aprobate.
La solicitările parvenite de la Ministerul Sănătății, Muncii și Protecției Sociale, se propun redistribuiri de alocații bugetare pentru a asigura achitarea drepturilor sociale stabilite de Casa Națională de Asigurări Sociale în termen și în volum deplin.

Redistribuirile se propun a fi efectuate reieșind din prognozele executării bugetului asigurărilor sociale de stat, care au impact și asupra programelor bugetului de stat. Astfel, programul 90.11.  „Susținerea suplimentară a unor categorii de populație” se micșorează cu 32403,9 mii lei și respectiv se majorează programul 9015 ”Protecția socială a persoanelor în situații de risc” în sumă de 6145,3 mii lei și programul ”Susținerea sistemului public de asigurări sociale” în sumă de 26258,6 mii lei.

Totodată, redistribuirea mijloacelor financiare prevăzute bugetului asigurărilor sociale de stat a fost efectuată reieșind din rezultatul examinării executării bugetului asigurărilor sociale de stat pe parcursul anului 2018, a necesarului de mijloace financiare pentru plata unor prestaţii în următoarele luni ale anului curent, precum şi a analizei dinamicii contingentului de beneficiari şi a mărimilor medii de prestații sociale.

Astfel cheltuielile se propun a fi redistribuite între următoarele subprograme:
· la subprogramul 90.04. „Protecţia persoanelor în etate”, cheltuielile finanţate din resursele generale ale bugetului asigurărilor sociale de stat se majorează cu 78135,1 mii lei şi se referă la activitatea „Asigurarea dreptului la pensie pentru limită de vârstă”;
· la subprogramul 90.05. Protecţia în legătură cu pierderea întreţinătorului, cheltuielile finanţate din resursele generale ale bugetului asigurărilor sociale de stat se micşorează cu 13578,5 mii lei şi se referă la activitățile asigurarea dreptului la pensie de urmaș, asigurarea  dreptului la ajutor de deces pensionarului din sistemul public de asigurări sociale și asigurarea dreptului la ajutor de deces persoanei asigurate.
· la subprogramul 90.08. „Protecţia şomerilor”, finanţat totalmente din resursele generale ale bugetului asigurărilor sociale de stat, cheltuielile se micşorează cu 4255,0 mii lei, în limita a 10% din volumul cheltuielilor aprobate pe acest subprogram;
· la subprogramul 90.10. „Protecţia socială a persoanelor cu dizabilități”, cheltuielile finanţate din resursele generale ale bugetului asigurărilor sociale de stat se micşorează cu 34043,0 mii lei şi se referă la activitatea „Asigurarea dreptului la pensie de dizabilitate”;

· la subprogramul 90.11.  „Susţinerea suplimentară a unor categorii de populaţie”,  finanţat totalmente din  contul transferurilor de la bugetul de stat, cheltuielile se micşorează cu 32403,9 mii lei şi se referă la activitățile susținerea financiară unor beneficiari de pensii de asigurări sociale de stat și susținerea financiară beneficiarilor de alocații sociale  de stat;
· la subprogramul 90.19. „Protecţia socială a unor categorii de cetăţeni”, cheltuielile  finanţate din contul transferurilor de la bugetul de stat se majorează cu 6145,3 mii lei şi se referă la activitatea „Acordarea dreptului la alocaţie lunară de stat unor categorii de populaţie din rîndul beneficiarilor de pensii sau de alocații sociale de stat şi familiilor lor”, urmare a majorării, începând cu 01.09.2018, a cuantumului alocaţiei lunare de stat pentru victimele reabilitate ale represiunilor politice din perioada anilor 1917–1990 de la 100 lei pînă la 500 lei, conform Legii nr. 147 din 19.07.2018 pentru modificarea şi completarea Legii nr. 121/2001 cu privire la protecţia socială suplimentară a unor categorii de populație.
Redistribuirile de alocații, propuse la Legea bugetului de stat  pentru anul 2018 sunt prezentate în tabelul nr.1 și la Legea bugetului asigurărilor sociale de stat pentru anul 2018 sunt prezentate în tabelul nr.2.
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