
Nota informativă

la proiectul Hotărîrii Guvernului pentru aprobarea structurii și efectivului-limită a Inspectoratului General de Carabinieri și a Regulamentului cu privire la organizarea şi funcţionarea Comandamentului General 
al InspectoratuluiGeneral de Carabinieri
	1.  Denumirea autorului şi, după caz, a participanţilor la elaborarea proiectului

	     Proiectul hotărîrii Guvernului pentru aprobarea structurii și efectivului-limită a Inspectoratului General de Carabinieri și a Regulamentului cu privire la organizarea şi funcţionarea Comandamentului General al InspectoratuluiGeneral de Carabinieri a fost elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne.

	2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalităţile urmărite

	Necesitatea elaborării acestui proiect, rezidă din obligația pozitivă de a pune în aplicare prevederile actului normativ de nivel superior,  Legea nr.219 din 25.10.2018 cu privire la Inspectoratul General de Carabinieri, precum şi a Strategiei de reformare a Trupelor de Carabinieri pentru anii 2017-2020 şi a Planului de acţiuni privind implementarea acesteia, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 357 din 30 mai 2017. 
Potrivit legii şi documentelor de politici enunţate, Departamentul trupelor de carabinieri se reorganizează în Inspectoratul General de Carabinieri şi prin urmare se integrează în sistemul polițienesc, cu păstrarea statutului militar, a individualității instituționale, specificului organizatoric, funcțional și a independenței operaționale. 
Inspectoratul General de Carabinieri este o autoritate specializată a statului, cu statut militar, aflată în subordinea Ministerului Afacerilor Interne, care are misiunea de a apăra drepturile şi libertăţile fundamentale ale persoanei prin executarea atribuţiilor de menținere, asigurare şi restabilire a ordinii publice, de prevenire şi descoperire a infracţiunilor şi contravenţiilor, de protecţie a obiectivelor de importanță deosebită, de prevenire și combatere a terorismului, de asigurare a regimului stării de urgenţă, de asediu sau de război. 
Ca urmare unitatea centrală de administrare și control a Inspectoratului General de Carabinieri este Comandamentul General, activitatea căruia urmează a fi reglementată prin regulamentul de organizare și funcționare al subdivziunii, aprobat de către Guvern, reieşind din prevederile art.9 alin.(3) din Legea nr.219 cu privire la Inspectoratul General de Carabinieri. 
Astfel, condiţiile enunţate supra, impun promovarea prezentului proiect.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene

	Prezentul proiect, nu are ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene. 

	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi

	Prezentul proiect, reglementează statutul juridic şi principiile de activitate, organizarea şi funcţionarea, atribuţiile, domeniile de activitate și drepturile, asigurarea tehnico-materială a Comandamentului General al Inspectoratului General de Carabinieri, precum și structura acestuia. 

Potrivit proiectului, Comandamentul General este unitatea centrală de administrare şi control a Inspectoratului General de Carabinieri, avînd statut de persoană juridică şi competenţă teritorială generală, care planifică, organizează, conduce, coordonează şi controlează activitatea structurilor din subordine, asigură cooperarea şi colaborarea cu celelalte instituţii ale statului, organisme şi organizaţii guvernamentale şi neguvernamentale din ţară şi din străinătate, de asemenea exercită alte atribuţii date în competenţa sa prin lege.

Iar prin urmare, Comandamentul General este condus de un Comandant general numit de Guvern, pe un termen de 5 ani, la propunerea ministrului afacerilor interne.    

Totodată, Comandantul general este asistat de trei adjuncți numiți, la propunerea sa, de ministrul afacerilor interne. 

Potrivit pct. 14 din proiectul Regulamentului, Comandantul general:

      - va conduce, va coordona şi va controla activitatea Comandamentului General şi subdiviziunilor subordonate acestuia; 
     - va aproba regulamentele de organizare şi funcţionare a subdiviziunilor subordonate; 
     - va aproba programele şi planurile de activitate ale Comandamentului General, precum şi rapoartele privind realizarea lor; 
      - va înainta spre aprobare ministrului afacerilor interne proiectul bugetului anual al Comandamentului General, etc.

Misiunea Comandamentului constă în implementarea politicilor publice referitoare la apărarea drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului, menținerea, asigurarea şi restabilirea ordinii publice, prevenirea şi descoperirea infracţiunilor şi contravenţiilor, protecţia obiectivelor de importanţă deosebită, prevenirea și combaterea terorismului, asigurarea regimului stării de urgenţă, de asediu şi de război. 

Pentru realizarea misiunii, Comandamentul va fi responsabil de:

- punerea în aplicare şi executare a prevederilor actelor normative, a tratatelor internaţionale la care Republica Moldova este parte, precum şi realizarea documentelor de politici în limitele competenţelor;

- conducerea, coordonarea și exercitarea controlul activităţii subdiviziunilor subordonate;

- realizarea proceselor ale managementului riscurilor în activitatea Inspectoratului General de Carabinieri;

- inițierea și participarea la procesul elaborării documentelor de politici, etc.

În acest sens, atribuțiile specifice ale Comandamentului, consfințite în Legea cu privire la Inspectoratul General de Carabinieri, se vor realiza prin intermediul direcțiilor regionale, unităților militare, subdiviziunilor cu destinație specială și subdiviziunilor de suport operațional.  
Este de menţionat că, elementele principale ale procesului de reformare/reorganizare a trupelor de carabinieri, urmăreşte scopul constituirii unui sistem de ordine şi securitate publică integrat, interoperabil şi compatibil, capabil să asigure servicii publice de calitate pentru protecţia persoanei, siguranţa societăţii şi statului, precum şi creşterea nivelului de încredere a populaţiei în forţele de ordine ale Ministerului Afacerilor Interne.

Iar prin urmare, proiectul propus vine cu soluţionarea problemelor legate de activitatea Carabinierilor şi Poliţiei, care până în prezent există, prin faptul că sunt întâmpinate paralelisme, suprapuneri şi dublări de competenţe, în rezultatul căreia este dificilă organizarea şi desfăşurarea misiunilor, stabilirea precisă a responsabilităţilor, cooperarea şi alocarea resurselor în domeniul ordinii şi securităţii publice.
Astfel, generalizînd cele expuse, prin prisma legii, strategiei enunţate, precum şi Analizei funcţionale a MAI şi Concepţiei privind regionalizarea activităţii trupelor de carabinieri, proiectul înaintat este elaborat, justificat şi constituie un element al procesului de asigurarea continuităţii reformei trupelor de carabinieri.  

	5. Fundamentarea economico-financiară

	Implementarea prezentului proiect nu implică cheltuieli financiare şi alocarea mijloacelor financiare suplimentare, cu excepția celor prevăzute în Hotărîrea Guvernului nr.357 din 31.05.2017 cu privrie la aprobarea Strategiei de reformare a Trupelor de Carabinieri pentru anii 2017-2020 și a Planului de acțiuni privind implementarea acesteia. 

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Prezentul proiect, se încadrează perfect în cadrul normativ în vigoare, deoarece are drept scop punerea în aplicare a prevederilor unui act normativ de nivel superior.

Aprobarea acestui proiect, va condiționa modificarea actelor normative departamentale ce reglemenetază activitatea Inspectoratului General de Carabinieri.  

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	

	8. Constatările expertizei anticorupție

	

	9. Constatările expertizei de compatibilitate
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	11. Constatările altor expertize
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