Notă informativă

la proiectul de hotărîre a Guvernului privind redistribuirea
unor alocații aprobate prin Legea bugetului de stat

pentru anul 2018 nr.289/2017
Prezentul proiect de hotărîre a Guvernului este elaborat în conformitate cu  prevederile art.16 al Legii bugetului de stat pentru anul 2018 nr.289/2017, care prin derogare de la prevederile art.60 din Legea finanţelor publice şi responsabilităţii bugetar-fiscale nr.181/2014, autorizează Guvernul să redistribuie alocaţiile aprobate între ministere, alte autorităţi/instituţii bugetare, ca urmare a reorganizării structurale a administraţiei publice centrale subordonate Guvernului, inclusiv în cazul modificării actelor normative sau al adoptării unor acte normative noi privind organizarea şi funcţionarea acestor entităţi, precum şi ca urmare a nevalorificării resurselor bugetare, în scopul neadmiterii blocajelor în activitatea autorităţilor/instituţiilor bugetare.
Astfel, conform solicitărilor parvenite, se propun redistribuiri de alocații atît în cadrul unei autorități cît și între autorități publice centrale, precum urmează:

· Cancelaria de Stat, redistribuiri intre programe, incluzînd majorarea cheltuielilor de personal, ca urmare a lichidării și reorganizării unor instituții ale Cancelariei de Stat, conform Hotărîrilor Guvernului nr.916/2018 și 981/2018;
· Ministerul Justiției, redistribuiri intre programe pentru achitarea concediului nefolosit de personalul Centrului de armonizare a legislației și achitarea datoriilor oficiului teritorial Bălți aferente serviciilor acordate de avocați;
· Ministerul Afacerilor Interne, redistribuiri intre programe si majorarea alocațiilor cu 1950,0 mii lei din contul reducerii cu suma respectivă a bugetului Serviciului de Protecție și Pază de Stat, conform contractului comun pentru achiziționarea mijloacelor speciale;
· Ministerul Apărării, redistribuiri intre programe pentru acoperirea unor cheltuieli stringente ale Spitalului clinic militar central;

· Ministerul Economiei și Infrastructurii, în urma neexecutării cheltuielilor pe contractele de reabilitare a drumurilor din cadrul proiectului „Programul din Sectorul Drumurilor” finanțat din împrumuturile Băncii Europene pentru Reconstrucție și Dezvoltare, Băncii Europene de Investiții și din granturile Comisiei Europene, din motivul rezilierii contractelor, semnate anterior cu companiile de construcție a drumurilor, urmare a nerespectării condițiilor contractuale se propune realocarea cheltuielilor neexecutate pentru alte programe din sectorul infrastructurii drumurilor, și anume:

· 400 mil. lei pentru Programul de reparație periodică a drumurilor publice naționale (în limitele localităților), locale, comunale și a străzilor (Programul ”Drumuri Bune pentru Moldova”), pentru a acoperi o parte din diferența dintre volumul alocațiilor aprobate în buget pentru anul 2018 pentru implementarea programului (800 mil.lei) și volumul lucrărilor, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 225/2018 (1,47 miliarde lei);
· 100 mil. lei pentru achitarea lucrărilor de rutină executate pe parcursul anului curent de către companiile de întreținere a drumurilor, condiționate de necesitățile stringente determinate de starea drumurilor (lucrări de plombare a îmbrăcămintei rutiere, profilarea părții carosabile a drumurilor pietruite, lucrări de întreținere a acostamentelor, etc.); 

· Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, redistribuiri intre programe pentru asigurarea continuității proiectului ,,Complexul de măsuri pentru lichidarea consecințelor inundației r-nul Cantemir”;
· Ministerul Sănătății, Muncii și Protecției Sociale, diminuarea bugetului cu 5052,3 mii lei din cauza nevalorificării mijloacelor prevăzute pentru achiziționarea ambulanțelor, în special contribuția la proiecte finanțate din surse externe și redirecționarea acestora către „Acțiuni generale” la transferuri către unele autorități publice locale (Strășeni, Orhei, Basarabeasca) pentru achitarea datoriilor acestora pentru anii precedenți.
În rezultatul redistribuirilor de alocații operate, volumul total al resurselor și cheltuielilor aferente proiectelor finanțate din surse externe se diminuează cu 500,0 mil.lei, majorîndu-se respectiv, volumul cheltuielilor din resurse generale. De asemenea, cheltuielile de personal se majorează cu 3,4 mii lei, urmare modificării volumului acestora la Cancelaria de Stat și Ministerul Justiției.
Redistribuirile de alocații, propuse la anexa nr.3 „Bugetele autorităților finanțate de la bugetul de stat” la Legea bugetului de stat pentru anul 2018 sunt prezentate în anexă la proiectul de hotărâre a Guvernului.

Pentru transparență, bugetele aprobate la care se propun modificări, sînt prezentate în tabelul la prezenta Notă informativă. 

Proiectul de hotărîre în cauză a fost plasat pe pagina web pentru consultare publică, precum și remis pentru avizare Ministerului Economiei și Infrastructurii și pentru expertizare Ministerului Justiției și Centrului Național Anticorupție. 
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