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Componentele analizei impactului de reglementare
 

	1. Stabilirea complexităţii analizei impactului de reglementare

	  

Criteriul

Punctajul (de la 1 la 3)

Nivelul de interes public faţă de intervenţia propusă

2

Gradul de inovaţie al intervenţiei propuse

2
Mărimea potenţialelor impacturi ale iniţiativei propuse

1
TOTAL

5
Argumentare/descifrarea succintă a punctajului atribuit: 

Analiza impactului de reglementare a proiectului reprezintă un nivel de interes public mediu, corespunzător unor grupuri sociale distincte, restrânse, și anume agenții economici ce activează în domeniul metalelor prețioase și pietrelor prețioase, aceștia nereprezentând majoritatea societății sau o parte importantă a sectorului economic. 

Totodată, propunerile proiectului de act normativ conțin unele inovaţii parţiale, și anume elaborarea unei metodologii de stabilire și calculare a tarifelor la serviciile prestate de către structura organizațională responsabilă de supravegherea marcării de stat. Proiectul de act normativ nu conține alte elemente de inovații, lista serviciilor și tarifelor la serviciile prestate până în prezent de către structura organizațională responsabilă de supravegherea marcării de stat fiind aprobate prin Legea nr.282/2004 privind regimul metalelor prețioase și pietrelor prețioase.
Prin aprobarea prevederilor proiectului înaintat ar putea fi afectată neesenţial o parte mică a societăţii, aceasta fiind reprezentată de agenții economici ce activează în domeniul metalelor prețioase și pietrelor prețioase.
 

	2. Definirea problemei

	            Actualmente, lista serviciilor și tarifele serviciilor pentru determinarea titlului şi marcarea obiectelor din metale preţioase, expertizarea metalelor preţioase şi diagnosticarea pietrelor preţioase, evaluarea pietrelor preţioase, giuvaiere, a metalelor preţioase şi a articolelor din ele sunt aprobate prin Legea nr.282/2004 privind regimul metalelor prețioase și pietrelor prețioase (Anexa nr.1, Anexa nr.2).

          Totodată, conform prevederilor Art.XXXIV alin.(1) al Legii nr.140/2018 pentru modificarea și completarea unor acte legislative, Anexa nr.1 și nr.2 a Legii nr.282/2004 urmează a fi abrogată începând cu 17 februarie 2019. 

          Conform prevederilor Legii nr.282/2004, Ministerul Finanțelor este autoritatea care elaborează şi prezintă Guvernului spre aprobare lista serviciilor, metodologia de calculare a tarifelor şi cuantumul tarifelor pentru determinarea titlului şi marcarea obiectelor din metale preţioase, pentru expertizarea metalelor preţioase, diagnosticarea pietrelor preţioase, evaluarea pietrelor preţioase, giuvaiere, a metalelor preţioase şi a articolelor din ele;

        În același timp, conform prevederilor legii prenotate, supravegherea marcării de stat se efectuează de către Î.S. „Camera de Stat pentru Supravegherea Marcării”, aceasta urmând a fi reorganizată în instituție publică. De asemenea, la momentul actual, pe piața metalelor și pietrelor prețioase activează, 449 agenți economici ce dețin licență de activitate în domeniul metalelor și pietrelor prețioase.
         Respectiv, o dată cu abrogarea anexelor prenotate care conțin lista serviciilor și tarifele pentru serviciile de determinare a titlului şi marcarea obiectelor din metale preţioase, pentru expertizarea metalelor preţioase, diagnosticarea pietrelor preţioase, evaluarea pietrelor prețioase, giuvaiere, a metalelor prețioase și a articolelor din ele, se va crea un vid legislativ și normativ care va genera impedimente în desfășurarea activității în domeniul metalelor și pietrelor prețioase. 
         În acest context, se remarcă faptul că proiectul Hotărîrii de Guvern pentru aprobarea listei serviciilor, metodologiei de calculare a tarifelor pentru determinarea titlului și marcarea obiectelor din metale prețioase, pentru expertizarea metalelor prețioase, diagnosticarea pietrelor prețioase, evaluarea pietrelor prețioase, giuvaiere, a metalelor prețioase și a articolelor din ele va avea impact direct asupra agenților economici titulari de licență pentru activitatea cu metale prețioase și pietre prețioase.

         Aducem la cunoștință, că tarifele la serviciile pentru determinarea titlului și marcarea obiectelor din metale prețioase, pentru expertizarea metalelor prețioase, diagnosticarea pietrelor prețioase ultima dată au fost modificate la 13.01.2012 prin Legea 267 din 23.12.2011.

          Factorii care au stat la baza ajustării tarifelor pentru determinarea titlului şi marcarea obiectelor din metale preţioase, expertizarea metalelor preţioase şi diagnosticarea pietrelor preţioase sunt: 

· rata inflației pentru perioada 2012-2017; 
· costurile directe suportate (retribuirea muncii, contribuții de asigurări sociale de stat obligatorii, prime de asigurare  de asigurare de asistență medicală, costuri ale reactivelor și materialelor);
· costurile indirecte de producție suportate (arenda, serviciile de pază, uzura activelor fixe etc.). 
           În acest context, în scopul ajustării tarifelor serviciilor prestate și acoperirii cheltuielilor operaționale la probarea, marcarea, expertizarea articolelor din metale prețioase se propune majorarea cu 20 la sută a tarifelor pentru determinarea titlului şi marcarea obiectelor din metale preţioase, expertizarea metalelor preţioase şi diagnosticarea pietrelor.

             Totodată, prin proiect se propune introducerea tarifului pentru serviciile prestate  persoanelor fizice şi juridice care practică activitate de întreprinzător în cazul recepționării de către aceștia a articolelor din metale preţioase şi pietre preţioase în baza contractelor civile (bilete de amanet, chitanță pentru valorile achiziționate, contract de consignație). Modificarea în cauză este justificată de complexitatea aliajelor în articolele prezentate, care necesită timp suplimentar pentru determinarea tipului și titlului metalului prețios, reactive chimice costisitoare, utilizarea aparatelor performante.

           Suplimentar, se remarcă faptul că tarifele pentru evaluarea pietrelor prețioase, giuvaiere, a metalelor prețioase și a articolelor din ele nu vor fi majorate, deoarece cheltuielile suportate pentru prestarea acestui serviciu sunt nesemnificative în structura costului serviciului.


	3. Stabilirea obiectivelor

	          Proiectul propus are drept scop implementarea prevederilor art.9 lit.m) din Legea nr.282/2004 privind regimul metalelor prețioase și pietrelor prețioase, prin aprobarea de către Guvern a listei serviciilor, metodologiei de calculare a tarifelor și cuantumul tarifelor pentru determinarea titlului şi marcarea obiectelor din metale preţioase, pentru expertizarea metalelor preţioase, diagnosticarea pietrelor preţioase, evaluarea pietrelor preţioase, giuvaiere, a metalelor preţioase şi a articolelor din ele. 
              Totodată, proiectul are următoarele obiective:
 - asigurarea cadrului legislativ și normativ în vederea asigurării funcționalității activității în domeniul metalelor și pietrelor prețioase;
 - stabilirea metodologiei de calculare a tarifelor și cuantumul tarifelor la serviciile prestate în domeniul metalelor prețioase și pietrelor prețioase; 

- revizuirea structurii listei serviciilor prestate de către structura organizațională responsabilă de supravegherea marcării de stat;

- actualizarea tarifelor la serviciile prestate de către structura organizațională responsabilă de supravegherea marcării de stat reieșind din costurile și cheltuielile suportate în procesul de prestare a serviciilor în domeniul vizat.



	4. Identificarea opţiunilor

	              În rezultatul definirii problemei și scopului obiectivelor s-au identificat următoarele opţiuni:
1. A nu face nimic - opţiunea constă în a nu întreprinde nici o măsură în vederea implementării art. 9 lit.m) din Legea. nr.282/2004 privind regimul metalelor prețioase și pietrelor prețioase, și respectiv crearea unui vid legislativ și o lipsă de reglementare a tarifelor ce urmează a fi aplicate în domeniul metalelor și pietrelor prețioase. 
2. Reglementarea domeniului prin proiectul propus. Opţiunea a II-a presupune elaborarea Proiectului Hotărîrii de Guvern pentru aprobarea listei serviciilor, metodologiei de calculare a tarifelor pentru determinarea titlului și marcarea obiectelor din metale prețioase, pentru expertizarea metalelor prețioase, diagnosticarea pietrelor prețioase, evaluarea pietrelor prețioase, giuvaiere, a metalelor prețioase și a articolelor din ele. Beneficiul major al intervenţiei statului ar putea fi următoarele:

a) va fi stabilit în mod transparent şi neechivoc  modul de calculare a tarifelor și cuantumul acestora. 

b) restructurarea listei serviciilor reieșind din particularitățile activităților în domeniul metalelor prețioase și pietrelor prețioase.
La elaborarea Proiectului Hotărîrii de Guvern pentru aprobarea listei serviciilor, metodologiei de calculare a tarifelor pentru determinarea titlului și marcarea obiectelor din metale prețioase, pentru expertizarea metalelor prețioase, diagnosticarea pietrelor prețioase, evaluarea pietrelor prețioase, giuvaiere, a metalelor prețioase și a articolelor din ele s-a ținut cont de specificul acestor activități și practica altor țări vis-a-vi de structura tarifelor.



	5. Analiza şi compararea opţiunilor

	         Evaluarea alternativelor este prezentată în tabelul de mai jos.         

         Cu privire la cea de-a doua opţiune, în contextul celor expuse anterior, este oportună elaborarea şi promovarea Proiectului Hotărîrii de Guvern pentru aprobarea listei serviciilor, metodologiei de calculare a tarifelor pentru determinarea titlului și marcarea obiectelor din metale prețioase, pentru expertizarea metalelor prețioase, diagnosticarea pietrelor prețioase, evaluarea pietrelor prețioase, giuvaiere, a metalelor prețioase și a articolelor din ele deoarece, în caz contrar, nu va fi posibilă aplicarea art. 9, lit. m) din Legea privind regimul metalelor prețioase și pietrelor prețioase.      

ALTERNATIVA

POSIBILELE AVANTAJE

POSIBILELE DEZAVANTAJE

1. A nu face nimic
Nu se identifică.

 Nu va exista bază normativă de determinare a costurilor serviciilor prestate, precum și modului de calculare al tarifelor.

2. Reglementarea domeniului prin proiectul propus.

a) Va fi stabilit în mod transparent şi neechivoc  modul de calculare a tarifelor și cuantumul acestora. 

b) Restructurarea listei serviciilor reieșind din particularitățile activităților în domeniul metalelor prețioase și pietrelor prețioase. 
Nu se identifică.

          Autorii prezentei AIR militează pentru opţiunea a II-a, care presupune elaborarea şi aprobarea, Proiectului Hotărîrii de Guvern pentru aprobarea listei serviciilor, metodologiei de calculare a tarifelor pentru determinarea titlului și marcarea obiectelor din metale prețioase, pentru expertizarea metalelor prețioase, diagnosticarea pietrelor prețioase, evaluarea pietrelor prețioase, giuvaiere, a metalelor prețioase și a articolelor din ele în scopul realizării prevederilor Legii nr.282/2004 privind regimul metalelor prețioase și pietrelor prețioase.
         Metodologia de determinare a tarifelor prestate va stabili structura cheltuielilor incluse în costul serviciilor prestate, precum și va descrie modul de calculare al tarifelor.

	7. Consultarea

	              Proiectului Hotărîrii de Guvern pentru aprobarea listei serviciilor, metodologiei de calculare a tarifelor pentru determinarea titlului și marcarea obiectelor din metale prețioase, pentru expertizarea metalelor prețioase, diagnosticarea pietrelor prețioase, evaluarea pietrelor prețioase, giuvaiere, a metalelor prețioase și a articolelor din ele urmează să fie plasat pe site-ul Ministerul Finanțelor, Camerei de Stat pentru Supravegherea Marcării pentru consultări publice, precum și transmis la avizare Ministerului Economiei și Infrastructurii, Centrului Național Anticorupție și Ministerului Justiției.

             Propunerile care vor  parveni în adresa Ministerului Finanțelor vor fi analizate, iar toate sugestiile constructive vor fi luate în considerare la elaborarea variantei finale a documentului normativ în cauză.


