NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la organizarea 
și funcționarea Instituției medico-sanitare publice 
„Centrul consultativ-diagnostic al Ministerului Apărării”

	1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

	Proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la organizarea și funcționarea Instituției medico-sanitare publice „Centrul consultativ-diagnostic al Ministerului Apărării”a fost elaborat și se promovează de către Ministerul Apărării.

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

	Proiectul enunțat a fost elaborat în contextul implementării Strategiei privind reforma administrației publice pentru anii 2016-2020 (aprobate prin Hotărârea Guvernului nr.911/2016) și a Planului de acțiuni pe anii 2016-2018 pentru implementarea acestei Strategii (aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.1351/2016), în cadrul etapei a doua a restructurării structurale a administrației publice centrale de specialitate, care se referă la reconsiderarea rolului entităților din sfera de competență a ministerelor.
Temeiul de drept care a stat la baza elaborării proiectului sunt prevederile art.7 lit.b) şi e) ale Legea nr.136/2017 cu privire la Guvern, art.32 al Legii nr.98/2012 privind administraţia publică centrală de specialitate, art.15 alin.(1) al Legii nr.162/2005 cu privire la statutul militarilor, Legea ocrotirii sănătăţii, nr.411/1995 și pct.19 și 20 din Capitolul IV al Programului „Armata Profesionistă 2018-2021”.
Instituția medico-sanitară publică „Centrul consultativ-diagnostic al Ministerului Apărării”, în comun cu alte structuri din cadrul entității, îi revine responsabilitatea de a asigura desfășurarea activităților, conform domeniului de competență, în situațiile prevăzute de actele normative menționate.
Scopul prezentului proiect constă în reorganizarea prin transformare a instituției medico-militare „Centrul consultativ diagnostic al Ministerului Apărării” în Instituția medico-sanitară publică „Centrul consultativ-diagnostic al Ministerului Apărării”, fiind succesor în drepturi și obligații al instituției medico-militare „Centrul consultativ-diagnostic al Ministerului Apărării”.
Obiectivele specifice sunt raționalizarea structurii administrației publice centrale prin optimizarea numărului și funcțiilor în baza grupării funcțiilor de același fel pentru a obține economii și pentru a maximiza sinergia procesului curativ-diagnostic.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

	Proiectul nu contravine legislației Uniunii Europene.

	4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

	Potrivit proiectului se dispune reorganizarea prin transformare a Instituției medico-sanitare publice „Centrul consultativ-diagnostic al Ministerului Apărării”, în calitate de succesor în drepturi şi obligații al Centrului consultativ-diagnostic, instituție medico-militară din subordinea Ministerului Apărării.
Funcția de fondator al Instituției o exercită Ministerul Apărării, în numele statului.
Modul de organizare şi funcționare a Instituției medico-sanitare publice „Centrul consultativ-diagnostic al Ministerului Apărării” este reglementat prin Regulamentul acesteia.
Totodată, ținem să menționăm că, proiectul de Regulament urmărește crearea unui cadru comprehensiv, ce va reglementa într-o formulă nouă organizarea şi funcționarea Instituției, accesibil şi eficient, contribuind la realizarea conformă a misiunii şi sarcinilor cu care este investită. Prin urmare, proiectul Regulamentului reglementează funcțiile de bază, misiunea, atribuțiile și drepturile ale Instituției, stabilindu-i expres competențele necesare exercitării funcțiilor organizatorice privind desfășurarea activității curativ-profilactice și de expertiză medico-militară din cadrul Ministerului Apărării.
Concomitent, în conformitate cu prevederile pct.14 lit.c) din Regulamentul cu privire la expertiza medico-militară în Forţele Armate ale Republicii Moldova, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.897/2003, în cadrul exercitării atribuţiilor sale comisia medico-militară (CMM) din instituţia medico-sanitară publică a Forțelor Armate, în speță Centrul consultativ-diagnostic, are dreptul „să interpeleze din unităţile militare, organele administrativ-militare, alte instituţii şi departamente documentele necesare pentru efectuarea expertizei medico-militare”.
Se stabilește efectivul-limită al Instituției în număr de 84 unități de personal.
Instituția este reprezentată prin conducere, care are ca funcţii de bază consolidarea capacităților manageriale, prin monitorizarea respectării legislaţiei, implementării politicilor elaborate de Ministerul Apărării și Ministerul Sănătății, Muncii și Protecției Sociale, şi controlul modului de aplicare a acestora de către toate subdiviziunile structurale în domeniile sale de responsabilitate, precum şi controlul modului de distribuire şi utilizare a resurselor administrative, umane, financiare şi logistice. Subdiviziunile curativ-diagnostice și de asigurare din subordine se creează conform domeniilor de competență, precum: asistența medicală primară și specializată de ambulator; asigurarea farmaceutică; asigurarea tehnico-materială.
Conchidem că proiectul asigură implementarea unor norme oportune, prezentînd, de altfel, și o deosebită importanță practică, motive din care considerăm necesară promovarea acestuia.

	5. Fundamentarea economico-financiară

	Implementarea prevederilor proiectului propus nu implică cheltuieli financiare şi alocarea mijloacelor financiare suplimentare de la bugetul de stat, fiind acoperite din sursele financiare existente, reieşind din faptul că reorganizarea Instituției se va realiza din contul limitelor de personal disponibile.
Pînă în prezent în bugetul Ministerului Apărării, Centrului consultativ-diagnostic îi erau prevăzute cheltuieli de personal pentru 92 unități de personal, reieșind din faptul că proiectul hotărîrii stabilește efectivul-limită al Instituției în număr de 84 unități de personal, iar deferența de 8 unități era din contul Comisiei centrale de expertiză medico-militare a Forțelor Armate, care se afla la asigurare financiară la Centrului consultativ-diagnostic.
[bookmark: _GoBack]Însă urmare constituirii, prin Hotărîrea Guvernului nr.984/2018, a Inspectoratului Militar al Ministerului Apărării, în baza Direcției inspecție generală, Centrului de medicină preventivă şi Comisiei centrale de expertiză medico-militară a Forţelor Armate, Comisia se regăsește în structura Inspectoratului militar (Direcția asigurare a expertizei medico-militare).

	6. Modul de incorporare a actului in cadrul normativ in vigoare

	Aprobarea proiectului de hotărîre va implica elaborarea noului stat de personal și schema de încadrare a noii entități în corelare cu aplicarea cadrului normativ nou privind sistemul unitar de salarizarea în sistemul bugetar.

	7. Avizarea si consultarea publici a proiectului

	Proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la organizarea și funcționarea Instituției medico-sanitară publică „Centrul consultativ-diagnostic al Ministerului Apărării” este plasat pe pagina oficială a Ministerului Apărării www.army.md, la compartimentul Transparența decizională, rubrica Anunțurile privind organizarea consultărilor publice și pe www.particip.gov.md.
Concomitent, acesta a fost avizat cu autoritățile interesate, iar obiecțiile și propunerile formulate au fost luate în considerație la definitivarea proiectului.
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