NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul de Ordin privind aprobarea formularului tipizat de document primar cu regim special „Avizul de însoţire a mărfii” și dispozițiile privind
 modul de operare cu acesta 
Proiectul de Ordin privind aprobarea formularului tipizat de document primar cu regim special „Avizul de însoţire a mărfii” și dispozițiile privind modul de operare cu acesta este elaborat de către Ministerul Finanțelor.
Prezentul proiect a fost elaborat în urma modificării Codului fiscal nr.1163/1997 prin Legea nr.302/2018 pentru modificarea unor acte legislative, precum și modificării Hotărîrii Guvernului nr.294/1998 cu privire la executarea Decretului Preşedintelui Republicii Moldova nr.406-II din 23 decembrie 1997 prin Hotărîrea Guvernului nr.44/2019 cu privire la modificarea unor hotărîri ale Guvernului, și anume, în partea ce ține de introducerea formularului tipizat de document primar cu regim special „Avizul de însoţire a mărfii”.
Scopul de bază al proiectului este de a sistematiza aspectele ce țin formularul aferent Avizului de însoţire a mărfii, precum și a dispozițiilor privind operarea cu acesta.
Proiectul a fost plasat pe pagina web a Ministerului, la compartimentul transparență decizională.
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