Notă informativă

Republica Moldova beneficiază de o agendă de reformă amplă la toate componentele și domeniile tematice ale managementului finanțelor publice, iar odată cu elaborarea acestei Strategii, Guvernul Republicii Moldova demonstrează angajamentul său în vederea îmbunătățirii gestionării finanțelor publice și promovării proceselor și sistemelor care garantează responsabilitatea, transparența și echitatea în conformitate cu standardele și practicile europene.

Ministerul Finanțelor își propune, prin intermediul acestui document și în colaborare cu factorii interesați, să dezvolte un management eficient al finanțelor publice, care să contribuie la realizarea obiectivului final de creștere durabilă. 

Strategia dată  este structurată  în patru capitole distincte și oferă o descriere a situației actuale a finanțelor publice și cuprinde atît  obiective pe termen scurt, cît și obiective pe termen lung. Ultimul capitol cuprinde descrierea detaliată a procesului de evaluare, monitorizare și revizuire a strategiei.
De fapt, prezenta Strategie va servi drept  punct de reper în procesul de colaborare și cooperare cu partenerii externi de dezvoltare, în vederea dinamizării reformelor în derulare, alinierea la standardele internaționale de management financiar, precum și în vederea edificării unor parteneriate strategice.
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