NOTĂ INFORMATIVĂ
la Proiectul Ordinului Ministerului Finanțelor cu privire la modificarea și completarea Ordinului Ministrului Finanțelor nr.08 din 15.01.2017

Proiectul Ordinului Ministerului Finanțelor cu privire la modificarea și completarea Ordinului Ministrului Finanțelor nr.08 din 15.01.2017 este elaborat de către Ministerul Finanțelor, în vederea îmbunătățirii și eficientizării procesului de raportare a Declarației cu privire la impozitul pe venit pentru organizațiile necomerciale (Forma ONG17).
De asemenea, prezentul proiect vine să aducă în corespundere noțiunile utilizate în Declarația cu privire la impozitul pe venit pentru organizațiile necomerciale și Modul de completare al acesteia cu Indicațiile metodice privind particularitățile contabilității în organizațiile necomerciale aprobat prin Ordinul Ministrului Finanțelor nr.188 din 30.12.2014.
Astfel, au fost modificate noțiuni precum profit/pierdere, acestea fiind înlocuite cu excedent net/deficit net de asemenea, venitul scutit de impozitare se va înlocui cu  excedentul net scutit de impozitare.
[bookmark: _GoBack]În același timp, în vederea aducerii unor clarități privind completarea acestuia au fost expuse într-un format mai explicit metodologia de completare.
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