Nota informativă 
la proiectul Legii pentru modificarea şi completarea unor acte legislative
	1. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului şi finalităţile urmărite

	Elaborarea proiectului legii este realizată întru executarea măsurilor de ordin legislativ prevăzute în Pilonul IV „Integritatea actorilor justiţiei” din Planul de acţiuni pentru implementarea Strategiei de reformă a sectorului justiţiei, şi anume:
4.1.3. Revizuirea cadrului legislativ în vederea descurajării actelor de corupţie şi sancţionării  mai severe a infracţiunilor legate de corupţie din sectorul justiţiei; sporirea eficacităţii constrîngerii judiciare;
4.1.4. Reglementarea clară a comportamentului judecătorilor, procurorilor, ofiţerilor de urmărire penală, avocaţilor şi executorilor judecătoreşti în raport cu alte persoane în scopul combaterii actelor de corupţie;  crearea unui mecanism  de asigurare a comportamentului integru;
4.1.5. Elaborarea şi aplicarea unor instrumente eficiente de prevenire a imixtiunii în activitatea de înfăptuire a justiţiei, precum şi de prevenire a comportamentului corupţional al actorilor din sectorul justiţiei.
Prin acest proiect legii se urmăreşte atingerea obiectivului specific al Pilonului IV din SRSJ: Promovarea şi implementarea principiului toleranţei zero pentru manifestările de corupţie în sectorul justiţiei.

În acelaşi timp, proiectul urmează să contribuie crearea unui instrumentar normativ adecvat pentru:

- excluderea oricăror influenţe nepotrivite asupra judecătorilor;

- stabilirea unor sancţiuni adecvate şi responsabilizarea agenţilor publici (inclusiv judecători, actorii sectorului justiţiei) pentru săvîrşirea faptelor de corupţie;

- aplicarea unor mijloace netradiţionale (poligraf) în vederea neadmiterii în sistemul judecătoresc şi al organelor procuraturii a unor persoane eventual compromise sau care nu corespund criteriului „reputaţiei ireproşabile”. 

	2.  Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi

	Proiectul Legii instituie şi dezvoltă un şir de prevederi noi, orientate spre responsabilizarea atît a exponenţilor sistemului judecătoresc, cît şi a altor actori ai sectorului justiţiei, precum şi ai sectorului public per ansamblu (în special modificările propuse la Codul penal). În acest context, sunt prevăzute un şir de măsuri privind:
· stabilirea interdicţiei pentru comunicarea în afara procesului judiciar a judecătorului cu participanţii în proces şi alte persoane terţe, comunicare care este legată de un caz sau o problemă particulară, şi/sau de un rezultat probabil al dosarului aflat în examinarea judecătorului respectiv (Art. I al proiectului);
· stabilirea obligativităţii testării la poligraf pentru candidaţii la funcţiile de judecător şi procuror;

· revizuirea sancţiunilor din Codul penal pentru infracţiunile de corupţie, prin majorarea acestora, în special a mărimii amenzii, şi stabilirea lor în mod alternativ (amendă sau închisoare) însă nu cumulativ (amendă cu închisoare);
·   introducerea unei noi componenţe de infracţiune „Îmbogăţirea ilicită”. 
I. Legea cu privire la statutul judecătorului
Modificările prevăzute la Legea cu privire la statutul judecătorului vizează detalierea interdicţiei de exercitare a influenţelor necuvenite asupra judecătorilor în procesul de înfăptuire a justiţiei prin interzicerea comunicării/interacţiunii în afara sălii de judecată a judecătorului, în cazul în care această comunicare are drept scop influenţarea asupra deciziei care poate fi adoptată de judecător pe un caz concret.
O altă prevedere se referă la instituirea obligativităţii testării cu poligraful a candidaţilor la funcţia de judecător (alin. (7) art.9).
II. Legea cu privire la Consiliul Superior al Magistraturii

În vederea dezvoltării prevederilor noi inserate la Legea cu privire la statutul judecătorului, se propune reglementarea modului de reacţie a CSM, în cazul în care acesta este informat asupra unei comunicări interzise cu judecătorul. În acest context, proiectul propune ca informaţiile privind comunicările interzise cu judecătorul să fie examinate în termen de 15 zile de la data comunicării. În rezultatul examinării, CSM poate adopta una din 3 decizii:
a) transmiterea informaţiei în adresa Procuraturii Generale, în cazul în care sunt elementele constitutive ale infracţiunii prevăzute la articolul 303 din Codul penal sau ale contravenţiei prevăzute la articolul 317 alineatul (2) al Codului contravenţional;

b) informarea conducerii autorităţii sau a organelor de autoadministrare competente, în cadrul cărora activează persoanele care au admis comunicarea interzisă cu judecătorul;
c) sesizarea Colegiului disciplinar pentru sancţionarea disciplinară a judecătorului, în cazul în care informaţiile privind comunicarea interzisă nu corespund realităţii.
III. Codul penal al Republicii Moldova

Amendamentele propuse la Codul penal se axează pe cîteva aspecte: revizuirea sancţiunilor sub forma amenzii şi închisorii, aplicate în raport cu infracţiunile de corupţie, revizuirea pedepsei privative de dreptul de a ocupa anumite funcţii sau de a exercita o anumită activitate şi completarea legii penale cu unele noi componenţe de infracţiuni.
a) revizuirea sancţiunilor sub forma amenzii şi închisorii
În conformitate cu prevederile art. 30 din Convenţia împotriva corupţiei fiecare stat parte este obligat să întreprindă măsurile necesare pentru a asigura ca infracţiunile care cad sub incidenţa acesteia să fie pasibile de sancţiuni care ţin seama de gravitatea acestora. 
În vederea ajustării cadrului normativ naţional la prevederile sus menţionate legiuitorul a intervenit în nenumărate rînduri cu modificări în legea penală. Totuşi, modificările operate nu sunt suficiente pentru a asigura prevenirea şi respectiv combaterea corupţiei. Astfel, în scopul promovării şi implementării principiului toleranţei zero pentru manifestările de corupţie şi contribuirii la crearea climatului „zero toleranţă” faţă de corupţie (obiective formulate de Strategia de reformă a sectorului justiţiei pentru anii 2011-2016 şi Strategia Naţională Anticorupţie pentru anii 2011-2015) s-a considerat necesară operarea unor amendamente în vederea revizuirii sancţiunilor sub forma amenzii şi închisorii  pentru infracţiunile de corupţie.
Operarea unor amendamente în vederea înăspririi sancţiunilor pentru infracţiunile de corupţie este în conformitate cu prevederile Convenţiei  împotriva corupţiei, care stabileşte în art. 65 par. 2 că fiecare stat poate lua măsurile necesare mai stricte sau mai severe în scopul de a preveni şi de a combate corupţia.

Astfel, proiectul propune modificarea articolului 64 “Amenda” pentru a mări plafonul amenzii pentru persoanele fizice pentru infracţiunile săvîrşite din interes material. Conform proiectului mărimea amenzii pentru infracţiunile comise din interes material se va stabili în limitele de pînă la 10 000 unităţi convenţionale. Deoarece mărimea amenzii pe alocuri va fi suficient de impunătoare, s-a prevăzut de asemenea posibilitatea de achitare a amenzii în rate pe un termen de pînă la cinci ani. 
Totodată, în contextul sporirii mărimii amenzii aplicate persoanelor fizice s-a considerat necesară operarea amendamentelor la alin. (5) al aceluiaşi articol. Conform acestora,  în caz de eschivare cu rea-voinţă a condamnatului de la achitarea amenzii stabilite ca pedeapsă principală sau complementară, instanţa de judecată va putea înlocui suma neachitată a amenzii cu închisoare în limitele termenelor pedepsei maximale, prevăzute de articolul respectiv al Părţii speciale a Codului penal.

Concomitent, amendamentele propuse la art. 64 în partea ce vizează aplicarea amenzii persoanelor fizice au fost operate modificări şi în raport cu mărimea amenzii ce poate fi aplicată persoanelor juridice, care se va stabili în limitele de la 500 la 20 000 unităţi convenţionale.
Suplimentar s-a intervenit cu modificări în sancţiunile infracţiunilor de corupţie prevăzute de Capitolul XV „Infracţiuni contra bunei desfăşurări a activităţii în sfera publică” şi Capitolul XVI „Infracţiuni de corupţie în sectorul privat” în Partea specială a Codului penal, care au drept scop mărirea sancţiunii amenzii. 
b) revizuirea pedepsei privative de dreptul de a ocupa anumite funcţii sau de a exercita o anumită activitate 
Conform prevederilor art. 30 din Convenţia ONU împotriva corupţiei atunci când gravitatea infracţiunii o justifică, fiecare stat parte, în măsura compatibilităţii cu principiile fundamentale ale sistemului său juridic, urmăreşte stabilirea de proceduri care să permită decăderea, prin hotărâre judecătorească sau printr-un alt mijloc corespunzător, pentru o durată fixată prin dreptul său intern, a persoanelor recunoscute vinovate de infracţiunile prevăzute în prezenta convenţie din dreptul:

    a) de a exercita o funcţie publică; şi

    b) de a exercita o funcţie într-o întreprindere al cărei proprietar este în parte sau majoritar statul.

În prezent legislaţia naţională penală stabileşte aplicarea privării de dreptul de a ocupa anumite funcţii sau de a exercita o anumită activitate în raport cu infracţiunile de corupţie, însă termenul pentru care această privare este aplicată nu este eficient în lupta împotriva impunităţii.  Astfel, privarea de dreptul de a ocupa anumite funcţii sau de a exercita anumită activitate pe o perioadă mai mare de cinci ani ar constitui un semnal clar de toleranţă zero faţă de infracţiunile de corupţie.

Din aceste considerente, proiectul  propune modificarea în termenul pentru care este aplicată privarea de dreptul de a ocupa anumite funcţii sau de a exercita anumită activitate pentru infracţiunile de corupţie prevăzute de Capitolul XV „Infracţiuni contra bunei desfăşurări a activităţii în sfera publică” şi Capitolul XVI „Infracţiuni de corupţie în sectorul privat” în Partea specială a Codului penal.
c) completarea legii penale cu unele noi componenţe de infracţiuni
Art. 20 din Convenţia ONU împotriva corupţiei recomandă statelor semnatare să adopte infracţiunea de îmbogăţire ilicită, în următorii termeni:  „Sub rezerva Constituţiei sale şi a principiilor fundamentale ale sistemului său juridic, fiecare stat parte are în vedere să adopte măsurile legislative şi alte măsuri care se dovedesc a fi necesare pentru a atribui caracterul de infracţiune, în cazul în care actele au fost săvarşite cu intenţie, îmbogăţirii ilicite, adică o mărire substanţială a patrimoniului unui agent public pe care acesta n-o poate justifica rezonabil în raport cu veniturile sale legitime.”
Pentru a duce la îndeplinire aceste obligaţii intermediare, “Statele sunt indemnate să aibă in vedere adoptarea” măsurii in cauză. În prezent mai multe state au optat pentru includerea în legislaţia naţională penală a unei asemenea componenţe de infracţiuni printre care amintim Argentina, Ecuador, El Salvador, Paraguay, Peru şi Venezuela, Hong Kong etc.
În contextul promovării contribuirii la crearea climatului „zero toleranţă” faţă de corupţie s-a considerat drept necesară  aplicarea unor măsuri legislative în sensul art. 20 din Convenţie prin includerea în Codul penal a unei noi componenţe de infracţiune  art. 3302 “Îmbogăţirea ilicită”. Astfel, se va considera îmbogăţire ilicită fapta intenţionată a unei persoane publice care a dus la îmbogăţirea ilicită a acesteia, prin mărirea substanţială a patrimoniului care depăşeşte veniturile lui legale, dacă aceasta faptă nu conţine elementele altei infracţiuni. 

De asemenea, articolul 324 şi 333 au fost completate cu un nou alineat (4) care incriminează corupţie pasivă, şi respectiv, luarea de mită care nu depăşeşte 100 unităţi convenţionale. 
IV.  Legea privind aplicarea testării la detectorul comportamentului simulat (poligraf)
Modificările la legea respectivă sunt sincronizate cu modificările propuse la Legea cu privire la statutul judecătorului şi Legea cu privire la Procuratură, potrivit cărora este prevăzută testarea obligatorie la poligraf a candidaţilor la funcţiile de judecător şi procuror. Potrivit acestor modificări, solicitarea testării candidaţilor va fi făcută de către Consiliul Superior al Magistraturii şi, respectiv, Consiliul Superior al Procurorilor.
V. Legea cu privire la Procuratură 
În temeiul modificărilor propuse este prevăzut că persoanele care solicită încadrarea în organele procuraturii, la momentul depunerii actelor vor fi informaţi despre faptul că vor fi supuşi verificării conform Legii nr. 271-XVI din 18 decembrie 2008 privind verificarea titularilor şi a candidaţilor la funcţii publice, şi vor fi supuşi testării la poligraf conform Legii nr. 269 din 12 decembrie 2008 privind aplicarea testării la detectorul comportamentului simulat (poligraf).

	3. Fundamentarea economico-financiară 

	Implementarea proiectului legii presupune un şir de cheltuieli legate de:
· procurarea mijloacelor tehnice pentru asigurarea testării la poligraf;

· instruirea specialiştilor care vor asigura testarea la poligraf. 
Costurile precise ale implementării proiectului vor fi prezentate la etapa promovării în Guvern, ţinînd cont inclusiv de rezultatele evaluării acestor costuri, evaluare care a fost comandată de Ministerul Justiţiei.

	4. Impactul proiectului 

	Proiectul legii va contribui la implementarea efectivă a respectarea angajamentelor internaţionale asumate de Republica Moldova o dată cu ratificarea tratatelor internaţionale menţionate în textul notei informative.
În acelaşi timp, proiectul va avea un puternic impact anticorupţie, ţinînd cont de faptul că obiectivul de bază al acestuia este promovarea principiului toleranţei zero faţă de corupţie.
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