Proiect

LEGE 
pentru modificarea şi completarea unor acte legislative

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.
Articolul I. – Codul familiei nr. 1316-XIV din 26 octombrie 2000 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2001, nr. 47-48, art. 210), cu completările şi modificările ulterioare, se completează şi se modifică după cum urmează:



1. Articolul 10 alineatul (1)  cuvintele „în a cărui rază teritorială se află domiciliul unuia dintre ei sau al părinţilor unuia dintre ei” se exclud.

2. La articolul 12 alineatul (2), cuvintele „naşterea copilului etc.” se substituie cu cuvintele „existenţa unui copil cu vîrsta de pînă la 1 an”.

 3. La articolul 13 alineatul (2) după cuvintele „eliberîndu-i-se un certificat”  se completează cu cuvintele „asupra stării sănătăţii şi un act”.

4. Articolul 15 alineatul (1):

litera b) va avea următorul cuprins:

        „b) rude în linie dreaptă şi colaterală pînă la al IV-lea grad inclusiv;”;

la litera d) după cuvintele „în linie dreaptă” se completează cu cuvintele „şi colaterală”, iar sintagma „II-lea” se substituie cu sintagma „IV-lea”.
5. La articolul 36 alineatul (1) cuvintele „ , cu participarea obligatorie a ambilor soţi” se exclud. 
6 Articolul 37 alineatul (2) se exclude.

7. La articolul 49 alineatul (2)  va avea următorul cuprins;

„(2) Cererea privind contestarea paternităţii/maternităţii poate fi depusă timp de un an din momentul cînd una din persoanele enumerate la alin. (1) a aflat sau trebuia să fi aflat despre înscrierea privind paternitatea/maternitatea sau despre faptul că este tată/mamă”.
8. La articolul 56 alineatul (2) cuvintele „cu concursul” se substituie cu cuvintele „la decizia”.

9. Articolul 67:

 alineatul unic devine alineatul (1);


se completează cu alineatul (2) cu următorul cuprins:

„(2) Decăderea din drepturile părinteşti nu atrage după sine excluderea datelor despre tată/mamă din actul de naştere al copilului.”.

10. La articolul 155 alineatul (2) cuvintele „cu domiciliul în afara teritoriului Republicii Moldova” se exclud.
11. La articolul 156 alineatul (2), sintagma „art. 11 şi art. 14” se substituie cu sintagma „art. 11, 14 şi 15”.
Art. II. - Legea nr. 100-XVI din 26 aprilie 2001 privind actele de stare civilă (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2001, nr. 97-99, art. 765) cu modificările şi completările ulterioare, se completează şi se modifică după cum urmează:
1. Articolul 2 va avea următorul cuprins:

„Articolul 2. Noţiuni generale
Termenii utilizaţi în prezenta lege au următorul înţeles: 

a) document de stare civilă – orice act întocmit şi/ sau eliberat de organele de stare civilă;
b) act de stare civilă – înscris autentic care caracterizează statutul de drept al persoanei fizice şi care face dovada înregistrării faptelor juridice, ce determină apariţia, modificarea sau încetarea drepturilor şi obligaţiilor al al acestora;
c) certificat de stare civilă – document primar eliberat persoanei fizice în urma înregistrării actului de stare civilă, modificării acestuia, schimbării numelui şi/sau prenumelui, stabilirii sau contestării paternităţii, precum şi adopţiei;
d) duplicat al certificatului de stare civilă – certificatul de stare civilă eliberat repetat în temeiul actului de stare civilă;
e) extras de pe actul de stare civilă – document eliberat în temeiul actului de stare civilă, care conţine informaţii din conţinutul acestuia, eliberarea căruia este condiţionată, de regulă, de stingerea unor drepturi şi obligaţii ce rezultă din înscrierile din registrele de stare civilă;
f) transcrierea – copierea în totalitate, în registrele de stare civilă naţionale, a conţinutului actului de stare civilă, extrasului de pe actul de stare civilă sau a certificatului de stare civilă întocmit în străinătate pe numele cetăţenilor Republicii Moldova; 

g) rectificare –  acţiunea a organului de stare civilă de corectare a unor date conţinute în actul de stare civilă;
h) completare –  acţiunea de inserare în conţinutul actului de stare civilă a unor date absente.

i) competenţa teritorială a oficiului stare civilă –  spaţiul de acţiune al competenţei oficiului stare civilă, reprezentat, de regulă de suprafaţa teritoriul unităţii administrative de nivelul II.
2. Articolul 3 se exclude.

3. La articolul 4 alineatul (7) cuvintele „şi transcrierea” se exclud.
4.  Articolul 5:
alineatele (3) şi (4) vor avea următorul cuprins:

„(3) Actul de stare civilă se întocmeşte în format electronic şi se imprimă pe suport de hîrtie în două exemplare, cu acelaşi număr de ordine şi dată de înregistrare.

(4) Întocmirea actelor de stare civilă, înscrierea menţiunilor pe acestea şi completarea certificatelor de stare civilă se efectuează în limba de stat.”;

la alineatul (6) cuvintele „apoi se autentifică” se substituie cu conjuncţia „şi”.

5. Articolul 6:

alineatul (4) va avea următorul cuprins:

„(4) Exemplarul al doilea al registrelor de stare civilă se include în inventarul documentelor de arhivă al fondului de arhivă al registrelor, care se ţine şi de Direcţia registre stare civilă a Serviciului Stare Civilă.”.


se completează cu alineatul (5) cu următorul cuprins:

„(5) Serviciul Stare Civilă poate transcrie actele de stare civilă întocmite manual în varianta electronică. Actele de stare civilă electronice sunt utilizate în procesul formării şi actualizării Sistemului Informaţional Automatizat „Registrul de stat al populaţiei.”.
6.  Articolul 7 se completează cu un alineat (4) cu următorul cuprins:

„(4) Certificatele de stare civilă eliberate anterior modificării actului de stare civilă sunt considerate nevalabile. Certificatele de stare civilă perfectate urmare a modificării actelor de stare civilă se eliberează concomitent cu retragerea certificatelor de stare civilă (inclusiv a duplicatelor certificatelor de stare civilă) eliberate anterior.”.

7. Articolul 8:

titlul şi alineatul vor avea următorul cuprins :

„Articolul 8. Duplicatul certificatului de stare civilă, extrasul de pe actul de stare civilă şi alte documente de stare civilă;
(1) La solicitarea duplicatului certificatului de stare civilă, oficiul stare civilă, Serviciul Stare Civilă sau misiunile diplomatice şi oficiile consulare ale Republicii Moldova, identificînd actul de stare civilă solicitat, eliberează certificatul de stare civilă  cu inscripţia „Duplicat””;
la alineatul (2),  după cuvintele „de stare civilă” se completează cu cuvintele „şi extrasul de pe actul de stare civilă”;
la litera a) după cuvintele „de stare civilă” se completează cu sintagma ”rudelor de gradul I şi II pe linie dreaptă, soţului/soţiei, fraţilor/surorilor;
la litera c) cuvintul „majoratului” se substituie prin sintagma „de 16 ani”;
la litera d) după cuvîntul „duplicatul” se completează cu cuvintele  „şi extrasul.”;
alineatul (3) va avea următorul cuprins:

 „(3) Nu se admite eliberarea duplicatului:

a) certificatului de stare civilă – în cazul în care sunt depistate neconcordanţe a datelor;

b) certificatului de naştere pe numele  persoanelor decedate;

c) certificatului de naştere pe numele copilului – părinţilor sau unuia dintre părinţii copilului, faţă de care ei au fost decăzuţi din drepturile părinteşti;

d) certificatului de căsătorie – persoanelor a căror căsătorie este încetată sau a fost recunoscută nulă;

se completează cu alineatul (5) cu următorul cuprins:

 
„(5) Cererea de solicitare a duplicatului certificatului de stare civilă, extrasul de pe actul de stare civilă şi a altor documente de stare civilă poate fi depusă atît pe suport de hîrtie, cît şi în format electronic. Modalitatea şi condiţiile de depunere a cererii electronice se stabilesc prin instrucţiunile Serviciului Stare Civilă.”.
8. La articolul 9 după cuvintele ”certificatelor de stare civilă” se completează cu cuvintele „ ,duplicatelor certificatelor de stare civilă şi extraselor de pe actele de stare civilă”.
8. Articolul 10:

la alineatul (1) după cuvintele „se află temporar în Republica Moldova” se completează cu cuvintele „şi solicitanţii de azil”;

la alineatul (2) cuvintele „solicitanţi de azil” se substituie prin cuvintele „beneficiari de protecţie umanitară”.

9. Articolul 13 va avea următorul cuprins:

„Articolul 13 Recunoaşterea valabilităţii actelor de stare civilă


(1) Sînt valabile numai actele de stare civilă înregistrate la organele de stare civilă cu excepţiile prevăzute de lege. Actele de stare civilă  întocmite conform ritualurilor religioase, eliberate pînă la instituirea sau reconstituirea organelor de stare civilă şi înregistrate conform legii în vigoare la data săvîrşirii lor sînt recunoscute valabile fără a se cere să fie înregistrate la organele de stare civilă.


(2) Documentele de stare civilă eliberate cetăţenilor străini şi apatrizilor de către organele competente ale ţărilor străine, în conformitate cu legile statelor respective, sînt recunoscute valabile în Republica Moldova după supralegalizarea acestora, dacă tratatele internaţionale nu prevăd altfel.

 (3) Actele de stare civilă întocmite în străinătate pe numele cetăţenilor Republicii Moldova sunt recunoscute pe teritoriul Republicii Moldova dacă sunt transcrise în registrele de stare civilă naţionale. Sunt transcrise şi documentele de stare civilă întocmite în străinătate de instituţiile religioase, dacă acestea sunt recunoscute de statul emitent. 

 (4) Transcrierea actelor se stare civilă se efectuează la solicitarea cetăţenilor Republicii Moldova în termen de 6 luni din momentul eliberării acestora de către organele competente a statului respectiv. Cetăţenii Republicii Moldova pot solicita transcrierea actelor de stare civilă  întocmite pe numele rudelor decedate (gradul I şi II pe linie dreaptă, frate/soră).
10. Se completează cu articolul 131  cu următorul cuprins:

„Articolul 131 Actele de stare civilă întocmite în localităţile din stînga Nistrului (Transnistria). 

(1) Actele de stare civilă eliberate în localităţile din stînga Nistrului (Transnistria) sunt valabile dacă au fost întocmite cu respectarea prevederilor legislaţiei Republicii Moldova.

(2) În temeiul actelor de stare civilă întocmite în localităţile din stînga Nistrului (Transnistria) în conformitate cu alin. (1), organele de stare civilă eliberează certificate de stare civilă şi alte documente de stare civilă.”.
11. La articolul 14 alineatul (42) cuvintele "Directorul general" se 
substituie cu cuvîntul "Director". 

 12. La articolul 17 alineatul (2) cifra "3" se substituie cu cifra "2". 

13. Articolul 15:

la alineatul (1)  cuvintele „şi rectificarea” se exclud;

alineatul (2) se completează cu litera d), cu următorul cuprins:

„d) modul de prestare a serviciilor de stare civilă;”.

14.  La articolul 16:

alineatul (1) litera d) cuvintele „rectificarea, completarea” se exclud;


   alineatul (2) după prima propoziţie se completează cu propoziţia: „Prestarea serviciilor în temeiul actelor electronice de stare civilă constituie drept exclusiv al Serviciului Stare Civilă”;

alineatul (3) ultima propoziţie va avea următorul cuprins:

 
   „Primarul va abilita un funcţionar al primăriei cu exercitarea atribuţiilor de stare civilă”.
15. Articolul 18 alineatul  (2) va avea următorul cuprins:

„(2) Serviciul Stare Civilă, oficiile stare civilă prezintă informaţii referitoare la înregistrarea actelor de stare civilă, copii de pe actele de stare civilă la cererea instanţelor judecătoreşti, procuraturii, organelor de urmărire penală, organelor care exercită activitatea operativă de investigaţie, autorităţii tutelare,  precum şi la cererea altor organe de stare civilă. Solicitările acestor autorităţi urmează a fi întemeiate şi confirmate prin documente justificative.”;

se completează cu alineatul (3) cu următorul cuprins:
 „(3) Serviciul Stare Civilă şi oficiile stare civilă eliberează informaţii referitoare la înregistrarea actelor de stare civilă la cererea executorilor judecătoreşti, avocaţilor, notarilor, oficiilor teritoriale ale Consiliului Naţional pentru Asistenţă Juridică Garantată de Stat, organelor competente de evidenţă şi documentare a populaţiei, instituţiilor de cercetări, Serviciului fiscal de stat şi oficiilor sale teritoriale. Solicitările acestor autorităţi urmează a fi întemeiate şi confirmate documentar.”.
16. Articolul 19:

titlul va avea următorul cuprins: „Obligaţia de transmitere a actelor de stare civilă şi altor documente Serviciului Stare Civilă”  

la alineatul (1) cuvintele „Organele de stare civilă” se substituie prin cuvintele „Oficiile stare civilă” şi se completează cu propoziţia: ”Funcţionarul abilitat al primăriei are obligaţia de a transmite ambele exemplare ale actelor de stare civilă şi documentele care au servit temei pentru înregistrarea acestora oficiului stare civilă, în a cărui rază teritorială activează, în primele 3 zile lucrătoare ale lunii.”;
la alineatul (2) cuvintele „Organele de stare civilă” se substituie cu cuvintele „Oficiile stare civilă, precum şi primăriile abilitate cu competenţa de înregistrare a actelor de stare civilă” iar cuvintele „extrasul de pe” se substituie cu cuvintele „informaţia privind”.

17. La articolul 20 alineatul (1):

 litera a) se completează la sfîrşit cu cuvintele „sau la care s-a adresat mama în cazul în care naşterea s-a produs în afara unităţii sanitare.”;
litera b) se exclude.

18. Articolul 23 se completează cu alineatul (51) cu următorul cuprins:

„(51) Paternitatea poate fi stabilită şi faţă de copilul născut mort sau decedat după naştere.”.
19. Articolul 26 alineatele (1) şi (2) vor avea următorul cuprins:


„(1) Dacă declaraţia de naştere a fost depusă după expirarea termenului prevăzut la art. 22 alin. (5) din prezenta lege, întocmirea actului de naştere se efectuează de către oficiul stare civilă din raza domiciliului declarantului în baza deciziei privind înregistrarea tardivă a naşterii, aprobată de Serviciul Stare Civilă.


(2) Modul de examinare a cererii de înregistrare tardivă a naşterii se stabileşte de către Serviciul Stare Civilă.”.

20. Articolul 29:

la alineatul (1):

litera b) cuvintele „codul numeric personal” se substituie cu cuvintele „numărul de identificare al persoanei fizice (IDNP)”;
 litera e) se completează la început cu cuvintele „Numărul de identificare (IDNP)”, iar cuvintele „şi locul” se exclud;

litera g) va avea următorul cuprins:

 
„g) numele de familie, prenumele şi numărul de identificare (IDNP) al declarantului sau denumirea, precum şi numărul de identificare de stat (IDNO)  al autorităţii care a declarat naşterea”; 
 
alineatul (3) va avea următorul cuprins:


„(3) Numărul de identificare al persoanei fizice (IDNP), atribuit la momentul eliberării certificatului medical constatator al naşterii sau la înregistrarea naşterii, se înscrie în certificatul de naştere, precum şi în celelalte acte care vizează persoana în cauză.”.
21. Articolul 30:

litera a) va avea următorul cuprins:

          „a) Numărul de identificare al persoanei fizice (IDNP)”;
la litera b) după cuvîntul „prenumele” se completează cu cuvîntul „sexul”;
22. Articolul 32 alineatul (1) cuvintele „în a cărui rază teritorială domiciliază unul dintre viitorii soţi sau părinţii acestora” se exclud.

23. Articolul 33 alineatul (1) se completează cu propoziţia:

 „Dacă unul dintre viitorii soţi nu se poate prezenta la organul de stare civilă în ziua depunerii declaraţiei de căsătorie, voinţa acestuia poate fi expusă într-o declaraţie separată. În acest caz, semnătura viitorului soţ va fi autentificată notarial sau de şeful oficiului stare civilă de la locul aflării sale.”. 

 
24. Articolul 34:

titlul va avea următorul cuprins:

„ Articolul 34. Actele anexate la declaraţia de căsătorie”.

cuvintele „desfacerea sau” se exclud.

        
25. Articolul 35 alineatul (6) se completează cu cuvîntul „autorizat.”.

26. Articolul 36 alineatul (1) litera (d) se exclude. 

27. Articolul 43 alineatul (2) va avea următorul cuprins:

„(2) Modelul declaraţiei de divorţ se aprobă de către Serviciul Stare Civilă”.

28. Articolul 44 alineatul (2) va avea următorul cuprins:

„(2) Modelul declaraţiei de divorţ se aprobă de către Serviciul Stare Civilă”.

29. Articolul 49: 
la alineatul (4) cuvintele „părinţilor, adoptatorilor sau tutorelui” se substituie  prin cuvintele „reprezentantului legal al”;

la alineatul (5) cuvintele „se va lua în considerare avizul autorităţii tutelare, ţinîndu-se cont, în exclusivitate, de interesele copilului” se substituie cu cuvintele „decide autoritatea tutelară”.
 
30. Articolul 50 alineatul (5) va avea următorul cuprins:

„(5) După examinarea dosarului cu privire la schimbarea numelui de familie şi/sau a prenumelui, şeful oficiului stare civilă întocmeşte, în două exemplare, decizia respectivă, care urmează a fi aprobată de către Serviciul Stare Civilă. După aprobarea deciziei, se va întocmi actul de stare civilă respectiv în prezenţa solicitantului sau reprezentantului acestuia, cît şi în lipsa acestora.”.

31. Articolul 53;

 alineatul (2) va avea următorul cuprins; 

 „(2) Părintele minorului care nu a atins vîrsta de 16 ani, în urma schimbării numelui şi/sau prenumelui său, poate solicita rectificarea datelor respective în actul de naştere al copilului. Schimbarea numelui de familie al ambilor părinţi atrage după sine rectificarea numelui de familie al copilului.”.

alineatul (3) cuvintele „se va ţine cont de avizul” se substituie cu cuvintele „va decide autoritatea tutelară”. 

32. La articolul 55:

       
alineatul (1) cuvîntul „verbale” se substituie cu cuvîntul „scrise”;

alineatul (2) cuvintele „la cererea persoanei interesate” se exclud, şi se completează cu propoziţia: 
„Oficiul stare civilă execută hotărîrea judecătorească privind constatarea sau declararea decesului, atît la cerere, cît şi în lipsa acesteia, în termen de 3 zile de la data recepţionării hotărîrii judecătoreşti/cererii.”.

33. La articolul 56 alineatul (4), cuvîntul „poliţiei” se substituie prin cuvintele „organului de evidenţă şi documentare a populaţiei”.

34. Se completează cu articolul  561 cu următorul cuprins:

„Articolul 561 Înregistrarea tardivă a decesului

„(1) Dacă declaraţia de deces a fost făcută după expirarea termenului prevăzut la articolul 56 alin. (1) din prezenta lege, întocmirea actului de deces se face de către oficiul stare civilă de la domiciliul decedatului în baza deciziei privind înregistrarea tardivă a decesului, aprobată de Serviciul Stare Civilă.

(2) Modul de examinare a cererii de înregistrare tardivă a decesului se stabileşte de Serviciul Stare Civilă”.

35. Articolul 57 alineatul (1) litera g) va avea următorul cuprins:

„g) numele, prenumele şi numărul de identificare al persoanei fizice (IDNP) sau denumirea  instituţiei (organizaţiei) care a întocmit declaraţia de deces precum şi numărul de identificare al acesteia (IDNO)”.
36. Articolul 59 va avea următorul cuprins;

„Articolul. 59 Reconstituirea actelor de stare civilă

  (1) Reconstituirea actelor de stare civilă se poate face, la cerere, dacă:
    
a)  registrele de stare civilă au  fost pierdute integral ori parţial;
  
b) actul de stare civilă a fost  întocmit în străinătate şi nu poate fi procurat certificatul  respectiv ori extrasul de pe actul de stare civilă.
 (2) Întocmirea actului  de stare civilă reconstituit are loc pe baza deciziei oficiului stare civilă, aprobată de Serviciul Stare Civilă sau a hotărîrii judecătoreşti privind constatarea faptului înregistrării actului de stare civilă.
(3) Întocmirea actului de stare civilă reconstituit în condiţiile alin. (1) lit. a) se efectuează de oficiul stare civilă care a deţinut actul pierdut, iar întocmirea actului de stare civilă reconstituit în condiţiile alin. (1) lit. b) se efectuează de oficiul stare civilă de la domiciliul solicitantului.”.

37. Articolul 60 va avea următorul cuprins:

„Articolul 60. Întocmirea ulterioară a actelor de stare civilă

(1)  Întocmirea ulterioară a actelor de stare civilă se face, la cerere, dacă întocmirea actului  de naştere sau de deces, în termenele stabilite, a fost omisă de către organul de stare civilă, deşi au fost depuse actele necesare întocmirii  acestuia.

(2) Soluţionînd cererea de reconstituire sau de înregistrare ulterioară a actului de stare civilă, oficiul stare civilă emite deciziei corespunzătoare. Respingerea cererii respective poate fi contestată în instanţa judecătorească în a cărei rază teritorială îşi  are sediul autoritatea emitentă.
   
(3) Întocmirea ulterioară a actului de stare civilă se efectuează  de oficiul stare civilă din raza teritorială a domiciliului solicitantului.”.

38. Articolul 61:

la alineatul (1) cuvintele „Serviciul Stare Civilă” se substituie cu cuvintele „şeful oficiului stare civilă”;
se completează cu alineat (3) cu următorul cuprins:

„(3) Oficiul stare civilă execută hotărîrea judecătorească privind constatarea faptului  înregistrării actului de stare civilă, atît la cerere, cît şi în lipsa acestuia, în termen de 3 zile de la data recepţionării hotărîrii judecătoreşti/cererii.”.
39. Articolul 65:
 alineatul (2) va avea următorul cuprins:

„ (2) Transcrierea actelor de stare civilă şi înscrierea menţiunilor primite din străinătate se fac cu aprobarea Serviciului Stare Civilă, la cererea solicitantului, în baza copiei extrasului de pe actul de stare civilă sau certificatului de stare civilă al ţării  respective, numai în cazul în care acestea nu contravin ordinii publice şi bunelor moravuri.

se completează cu alineatul (21) cu următorul cuprins:

„(21) Transcrierea actelor de stare civilă întocmite pe numele cetăţenilor Republicii Moldova cu domiciliul în străinătate se efectuează de către oficiul stare civilă desemnat de Serviciul Stare Civilă. Declaraţia, în acest caz, poate fi depusă atît la oficiul stare civilă cît şi la misiunea diplomatică sau oficiul consular al Republicii Moldova.”.
40. La articolul 66:
titlul va avea următorul cuprins:

„Cererea privind modificarea (rectificarea sau completarea) actului  de stare civilă”;
În tot textul articolului cuvintele „rectificarea sau completarea” la cazul gramatical respectiv se exclud;
la alineatul (2): 

litera a) se completează cu cuvintele „precum şi dacă actul de stare civilă a fost întocmit conform normelor de ortografie ale limbii ruse”;

litera c) se completează cu cuvintele „,eliberat de instituţia medicală abilitată pentru confirmarea intervenţiilor chirurgicale produse în acest sens.”. 

41. La articolul 67:
titlul va avea următorul cuprins:

„Decizia oficiului stare civilă privind modificarea actului de stare civilă”;
la alineatul (1) cuvintele cuvintele „ , rectificarea sau completarea” se exclud iar după cuvîntul „decizia” se completează cu cuvintele „aprobată de şeful oficiului stare civilă”;


 alineatul (2) cuvintele „rectificarea sau completarea” se exclud.

42. Articolul 69 alineatul (2):

 litera k) va avea următorul cuprins:

„k) deciziei oficiului stare civilă privind modificarea potrivit art. 67 sau anularea actului de stare civilă potrivit art. 62 - 64 ori privind anularea menţiunii de pe acesta;”;

litera m) se exclude;
se completează cu literele n) şi o) cu următorul cuprins:

„n) hotărîrii judecătoreşti privind decăderea din drepturile părinteşti;

o) actului oficial străin care confirmă înregistrarea, modificarea sau anularea actelor de stare civilă întocmite pe numele cetăţenilor Republicii Moldova sau cu participarea acestora.”.
43. Articolul 71:

se completează alineatul (21) cu următorul cuprins:

„(21) Menţiunile se înscriu inclusiv şi pe actele electronice:”;
alineatele (5) şi (6) se exclud.

44. Titlul capitolului VI va avea următorul cuprins:

„Tirajarea, evidenţa şi păstrarea formularelor documentelor de stare civilă”. 

45. la articolul 72:

titlu va avea următorul cuprins: 
„Tirajarea şi distribuirea formularelor documentelor de stare civilă”; 
alineatul (2) se completează cu cuvintele „iar celelalte formulare necesare activităţii organelor de stare civilă se aprobă de Serviciul Stare Civilă.”;

alineatul (3) după cuvintele „Formularele actelor” se completează cu cuvintele „de stare civilă”, iar  cuvintele „certificatelor de stare civilă” se substituie cu cuvintele „documentelor de strictă evidenţă”;

alineatul (4) cuvintele „certificatelor de stare civilă” se substituie cu cuvintele „documentelor de strictă evidenţă precum”;

alineatul (5), la sfîrşit se completează cu propoziţia „Primăriile oraşelor, comunelor şi satelor se asigură cu formularele actelor şi certificatelor de stare civilă la demersul primarului.”.

46. Articolul 73:

titlul va avea următorul cuprins:

 „Păstrarea formularelor de strictă evidenţă”;

alineatul (1) se exclude;
la alineatul (2) cuvîntul „certificatelor” se exclude;

la alineatul (3) cuvintele „certificatelor de stare civilă” se substituie cu cuvintele „documentelor de strictă evidenţă”.

47. Articolul 74:

în titlul şi la alineatul (1) cuvintele „certificatelor de stare civilă” se substituie cu cuvintele „de strictă evidenţă”;

la alineatul (3)  cuvintele „certificatelor de stare civilă” se exclud, iar în tot cuprinsul alineatului cuvintele „certificatelor de stare civilă” se substituie cu cuvintele „de strictă evidenţă”, la cazul gramatical respectiv;
la punctul b) cuvintele „Primarul, secretarul consiliului sau funcţionarul împuternicit al primăriei” se substituie prin cuvintele „Funcţionarul  împuternicit de primar”;

la alineatul (4) cuvîntul „Certificatele” se substituie cu cuvintele „Formularele de strictă evidenţă”.
48. Articolul 75 va avea următorul cuprins;

„Articolul 75. Evidenţa formularelor de strictă evidenţă

(1) Primăriile oraşelor, comunelor şi satelor vor prezenta oficiului stare civilă din raza teritorială respectivă raportul privind utilizarea formularelor de strictă evidenţă nu mai tîrziu de ziua a doua a fiecărei luni.
(2) Raportul privind utilizarea formularelor de strictă evidenţă se prezintă Serviciului Stare Civilă după cum urmează:

a) oficiile stare civilă – către data de 10 a fiecărei luni;

b) misiunile diplomatice şi oficiile consulare – trimestrial. 

(3) Formularele de strictă evidenţă, ce urmează a fi declarate nevalabile, se prezintă de oficiile stare civilă Serviciului Stare Civilă, lunar, însoţite de actul corespunzător, către data de 10 a fiecărei luni. Misiunile diplomatice şi oficiile consulare  prezintă  Serviciului Stare Civilă formularele de strictă evidenţă ce urmează a fi declarate nevalabile trimestrial .
 (4) În caz de furt sau de pierdere a formularelor certificatelor de stare civilă, faptul, cu descrierea amănunţită a circumstanţelor, se comunică în aceeaşi zi poliţiei şi Serviciului Stare Civilă. Serviciului Stare Civilă publică în Monitorul Oficial al Republicii Moldova informaţia cu privire la faptul dispariţiei certificatelor de stare civilă.”.
49. Articolul 76  va avea următorul cuprins:

„Articolul 76. Nevalabilitatea şi distrugerea formularelor de strictă evidenţă 


(1) Se declară nevalabile formularele de strictă evidenţă uzate, deteriorate, care conţin erori de completare sau date false, eliberate neîntemeiat, pierdute, precum şi  cele eliberate anterior modificării actelor de stare civilă.


(2) Formularele de strictă evidenţă se declară nevalabile prin decizia Serviciului Stare Civilă.


(3) Formularele de strictă evidenţă declarate nevalabile, precum şi cele primite de la organele de stare civilă naţionale şi străine şi nereclamate în termen de 3 ani, se radiază de la evidenţă şi se supun distrugerii.

 
(4) Distrugerea formularelor de strictă evidenţă se efectuează în prezenţa unuia sau a mai multor funcţionari ai Serviciului Stare Civilă, întocmindu-se un act de nimicire”.

50.  Articolul 77 alineatul (4) va avea următorul cuprins:

„(4) Ambele exemplare ale actului de stare civilă, întocmite de către misiunile diplomatice şi oficiile consulare ale Republicii Moldova, precum şi documentele care au servit temei pentru înregistrarea acestora se transmit, lunar, spre păstrare, Serviciului Stare Civilă.”.

51. Articolul 78  alineatul (3) se exclude.

52. Articolul 79 se exclude. 

53. Articolul 80 va avea următorul cuprins:

„Articolul 80. Termenele şi modul de păstrare al materialelor de arhivă

(1) Primul exemplar al actelor de stare civilă se separă pe tipuri de acte separat în dependenţă de localităţile unde au fost întocmite şi se sistematizează în registre. Registrele se păstrează, în arhiva oficiului stare civilă, în ordine cronologică şi se includ în inventarele dosarelor pentru păstrare permanentă.


(2) Documentele care au servit temei pentru înregistrarea actelor de stare civilă se păstrează la arhiva oficiului stare civilă timp de 10 ani.

(3) Hotărîrile judecătoreşti privind încuviinţarea sau anularea adopţiei, paternităţii, se păstrează la arhiva oficiului timp de 10 ani, iar cererile părinţilor, care nu sunt căsătoriţi între ei, privind recunoaşterea paternităţii, precum şi dosarele privind modificarea, reconstituirea, transcrierea şi anularea  actelor de stare civilă, registrele de evidenţă a formularelor cu cont strict se păstrează timp de 25 ani.

(4) Certificatul medical constatator al decesului se expediază pentru păstrare către data de 7 a fiecărei luni, Ministerului Sănătăţii. Certificatul medical constatator se păstrează pe un termen de 10 ani, după care se supune distrugerii.

(5) Cererile de solicitare a  documentelor de stare civilă stare civilă, cererile de modificare a actelor de stare civilă în conformitate cu normele onomasticii naţionale şi în baza actelor premergătoare, comunicările privind înscrierea menţiunilor se păstrează în arhiva oficiului stare civilă sau după caz, a Serviciului Stare Civilă timp de 5 ani.

(6) Actele prevăzute în prezentul articol se supun distrugerii după expirarea termenului de păstrare  şi aprobarea actului de nimicire privind distrugerea acestora de către Serviciul Stare Civilă.”.
54. Titlul capitolului VIII va avea următorul cuprins „Răspunderea”
55. Articolul 82 se exclude. 

56. Articolul 83 va avea următorul cuprins:
„Articolul 83 Răspunderea pentru încălcarea prezentei legi

Persoanele vinovate de încălcarea legislaţiei cu privire la actele de stare civilă poartă răspundere în conformitate cu legislaţia în vigoare”.


Art. III.  – Codul civil al Republicii Moldova, aprobat prin Legea nr. 1107-XV din 6 iunie 2002 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2002, nr. 082, art. 662), cu modificările ulterioare, se modifică după cum urmează:

1. Articolul 54:

alineatul (1) literele b) şi c) se exclud;

alineatul (2) va avea următorul cuprins: 

  „(2) Înregistrarea actelor de stare civilă se efectuează de către organele de stare civilă prin întocmirea actului de stare civilă solicitat şi sistematizarea ulterioară, în baza acestora, a registrelor de stare civilă. În temeiul actelor de stare civilă se eliberează certificate de stare civilă.”;

alineatul (3) cuvîntul „înscrierilor” se exclude iar cuvintele „registrelor actelor de stare civilă” se substituie cu cuvintele „registrele de stare civilă” şi cuvîntul  „restabilirea” se substituie cu cuvîntul „reconstituirea””.

Art. IV. - Codul de procedură civilă al Republicii Moldova, aprobat prin Legea nr. 225-XV din 30 mai 2003 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2003, nr. 111-115, art. 451), cu modificările ulterioare, se modifică după cum urmează:

1. La articolul 279 alineatul (1) litera j) cuvintele „inexactităţii înscrierilor în registrele de stare civilă” se substituie cu cuvintele „inexactităţilor în actele de stare civilă”.
2. Articolul 285 se completează cu alineatul (3) cu următorul cuprins:

„(3) În termen de 3 zile de la data rămînerii definitive a hotărîrii judecătoreşti privind constatarea faptului înregistrării actului de stare civilă, instanţa transmite o copie autentificată de pe hotărîre oficiului stare civilă care a deţinut actul pierdut.”.

3. La articolul 287 litera d) cuvintele „locului de naştere, datei de naştere (în cazul adopţiei copilului în vîrstă de pînă la un an)” se exclud, iar  cuvintele „înscrierii adoptatorilor în calitate de părinţi în actele de înregistrare a naşterii copilului” se substituie prin cuvintele  „păstrării datelor despre părinţii biologici în actul de naştere al copilului.”.                                                     

4. Articolul 292:
 alineatul (3) se exclude; 


  alineatul (5) cifra „ 5” se substituie cu cifra „ 3” iar cuvintele „înregistrarea de stat a adopţiei” se substituie cu cuvintele „menţiunea în actul de naştere al copilului adoptat”.
5. Articolul 300 alineatul (2) se completează la sfîrşit cu fraza: „În termen de 3 zile de la data rămînerii definitivă a hotărîrii judecătoreşti privind declararea persoanei decedate, instanţa transmite o copie autentificată de pe hotărîre oficiului stare civilă din raza sa teritorială pentru înregistrarea de stat a decesului”.

6. La articolul 301 alineatul (4) cuvintele „ înregistrării decesului în registrul de stare civilă” se substituie prin cuvintele „actului de deces”.

7. Titlul capitolului XXXIII şi în tot textul capitolului cuvintele „inexactităţii înscrisurilor din registrele de stare civilă” se substituie cu cuvintele „inexactităţilor în actele de stare civilă”.

8.  La articolul 332:

alineatul (1) va avea următorul cuprins:

„(1) În cererea de constatare a inexactităţilor în actele de stare civilă se indică datele referitoare la inexactitate, la modificările solicitate de petiţionar, precum şi organul de stare civilă care a refuzat modificarea actelor de stare civilă.”;

9. La articolul 334 cuvintele „corectării şi” se exclud.
 Articolul V. - Legea nr. 436-XVI din 28 decembrie 2006 privind administraţia publică locală (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr. 32-35, art. 116) cu modificările şi completările ulterioare se completează şi modifică după cum urmează:

1. La articolul 29 litera j)  cuvintele „funcţionarea serviciului stare civilă” se substituie cu cuvintele „înregistrarea de stat a actelor de stare civilă”.


2. La articolul 39  litera k) cuvintele „serviciilor de stare civilă” se substituie prin cuvintele „de înregistrare de stat a actelor de stare civilă”.
Articolul VI. – Ministerul Justiţiei, în termen de 2 luni de la data intrării în vigoare a prezentei legi, va asigura republicarea Legii nr. 100-VI din 26 aprilie 2001 privind actele de stare civilă cu modificările ulterioare.
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