Nota informativă

la proiectul de lege pentru modificarea unor acte legislative

	Numele sau denumirea iniţiatorului şi a autorului, precum şi a participanţilor la elaborarea proiectului

	     Proiectul de lege pentru modificarea unor acte legislative a fost elaborat de către Ministerul Justiţiei, în colaborare cu Serviciul Stare Civilă, în scopul aducerii în concordanţă cu prevederile legislative în vigoare, precum şi cu realităţile sociale existente.

	Expunerea problemelor abordate în proiect prin prisma cadrului normativ în vigoare

	    Ineficienţa unor prevederi legale care reglementează procesul de înregistrare a actelor de stare civilă, numeroasele lacune determinate de depăşirea cadrului normativ de specialitate de conjunctura socială, neconcordanţele între prevederile legale stipulate în diferite acte normative, a determinat necesitatea perfecţionării cadrului legal de specialitate prin elaborarea unui proiect de lege care să aducă o îmbunătăţire esenţială de conţinut, norme juridice de o aplicabilitate eficientă şi ajustarea cadrului legal la realităţile sociale.

	Argumentarea necesităţii de reglementare

	1. Codul familiei al Republicii Moldova, aprobat prin Legea nr. 1316-XIV din 26 octombrie 2000 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2001, nr. 47-48, art. 210).

     Optimizarea procedurii de înregistrare a căsătoriei s-ar putea realiza pe calea sporirii accesibilităţii cetăţeanului la serviciile prestate. În acest context, Ministerul Justiţiei susţine necesitatea lărgirii competenţei teritoriale a oficiilor stare civilă în acest domeniu şi reglementarea dreptului persoanelor, care doresc să se căsătorească, de a depune declaraţia de căsătorie la orice oficiu stare civilă. Această reglementare va permite cetăţenilor care nu au domiciliul (de iure) în perimetrul unei localităţi anume,  să încheie căsătoria la oficiul stare civilă amplasat în raza acestuia, la locul celebrării evenimentului şi/sau la locul de trai (de facto) al tinerilor. Această aspiraţie se reflectă în modificările propuse pentru alineatul (1) articolul 10 care reglementează locul depunerii declaraţiei de căsătorie.

     Modificarea alineatul (2) articolul 12 urmăreşte realizarea unei enumerări exhaustive a situaţiilor excepţionale, dovada cărora serveşte temei pentru înregistrarea căsătoriei în ziua depunerii declaraţiei de căsătorie. Substituirea cuvintelor „naşterea copilului etc.” prin cuvintele „existenţa unui copil cu vîrsta de pînă la 1 an” se efectuează în contextul scrisorii Ministerului Sănătăţii nr. 01-9/518 din 20.02.2008 care califică drept situaţie excepţională atît sub aspect psihico-moral, cît şi fiziologic, primul an de la naştere al copilului. Aceeaşi scrisoare epuizează numărul situaţiilor excepţionale care pot afecta viaţa unui om, reducîndu-le la pericol pentru viaţă, graviditate şi existenţa copilului cu vîrsta de pînă la 1 an, fapt care permite excluderea abrevierii „etc” din textul alineatului.

     Intervenţia de la alineatul (2) articolul 13 nu doar detailează  actele care se înmînă persoanei în rezultatul trecerii controlului medical, dar şi stabileşte mecanismul de asigurare a respectării alineatului (2), articolul 11 care pune în sarcina tinerilor obligaţia de a se informa reciproc despre starea lor de sănătate. În redacţia actuală a articolului, persoanei supusă controlului medical obligatoriu prenupţial i se înmînă doar actul care confirmă efectuarea investigaţiilor, dar nu şi certificatul care conţine informaţia despre starea sănătăţii. Această omisiune permite persoanei de rea credinţă să susţină ca nu a fost informată de medic despre starea sa de sănătate, sau că a uitat sau nu a înţeles informaţia comunicată, circumstanţe care au împiedicat-o să informeze viitorul soţ/soţie despre rezultatele examenului medical.

     În redacţia actuală a literei b) articolul 15 al Codului familiei, constituie impediment la căsătorie doar rudenia în linie dreaptă pînă la al IV-lea grad inclusiv, adică se interzice doar căsătoria între copii şi părinţi, nepoţi şi bunei, strănepoţi şi străbunei.

     Noua redacţie a articolului va prohibi căsătoria unchiului cu nepoata, a mătuşei cu nepotul, rude de gradul trei sau căsătoria dintre verii primari, care sunt rude de gradul patru etc. Raţiunea opririi căsătoriei între aceste rude rezidă în primul rînd în consideraţii de ordin biologic - unirile între rude apropiate nu asigură o descendenţă sănătoasă. La aceasta se adaugă şi raţiuni de ordin moral. Această modificare este necesară şi în scopul aducerii în concordanţă dispoziţiile Codului familiei, care reglementează rudenia ca impediment la căsătorie, şi dispoziţiile Codului penal, care sancţionează relaţiile sexuale între rudele apropiate.
     Actuala redacţie a literei c) şi d) alineatul (1) articolul 15 al Codului familiei permite căsătoria dintre persoana adoptată şi fraţii, verii primari, fapt care contravine conceptului rudeniei, rezultate din adopţie, reflectat în Legea nr. 99 din 28 mai 2010 privind regimul juridic al adopţiei.

     Or, dispunînd că adoptaţii devin rude cu cei care-i adoptă şi rudele acestora întocmai ca şi rudele de sînge, legiuitorul urmează să aplice în materia impedimentelor  aceiaşi regulă care există între rudele de sînge. 
     Intervenţia la alineatul (1) articolul 36 va asigura  o conformare a normelor Codului familiei cu legea specială (Legea nr. 100-XV din 26 aprilie 2001 privind actele de stare civilă), care stabileşte la art. 43 alin. (3) şi (4) că soţul aflat în imposibilitate de prezentare personală la oficiul stare civilă pentru a depune declaraţia de divorţ, îşi poate exprima voinţa într-o declaraţie separată, autentificată de notar sau şeful oficiului stare civilă de la locul aflării.

     Modificarea prevederilor alineatul (2) articolul 49 devine indispensabilă în contextul obligaţiei statului de a garanta dreptul la viaţa privată, consfinţit atît de Constituţia Republicii Moldova, cît şi de Convenţia europeană a Drepturilor Omului. În susţinerea acestor afirmaţii invocăm Hotărîrea CEDO din 24.11.2005, (Şofman versus Federaţia Rusă), potrivit căreia, statul rus, reglementînd termenul de 1 an pentru contestarea paternităţii din momentul naşterii copilului  nu şi-a onorat obligaţia de a garanta dreptul la viaţa privată. Reglementările moldoveneşti sunt asemănătoare cu cele ruseşti, statul neoferind posibilitate tatălui/mamei, persoanei majore, care deşi cunoşteau despre înscrierile (despre tată/mamă) în actul de naştere de un an de zile, au  aflat că nu sunt tată/mamă biologic/ă mult mai tîrziu. Modificarea propusă păstrează termenul de prescripţie de 1 an, dar, acesta începe să curgă din  momentul:

- aflării despre înscriere privind paternitatea/maternitatea în actul de naştere al copilului (situaţie în care persoana (copilul) ştia că nu(i) este tată/mamă, dar nu ştia despre înscrierea privind paternitatea/maternitatea);

- aflării despre faptul că nu este părinte biologic al copilului (situaţie în care părintele (copilul) ştia despre înscrierea privind paternitatea /maternitatea, dar nu ştia că nu(i) este părinte biologic al copilului).
     Modificarea alineatului (2) articolul 56 are drept scop definirea rolului autorităţii tutelare în procesul soluţionării litigiilor dintre părinţi cu privire la schimbarea numelui şi/sau prenumelui copilului. În timp ce redacţia actuală a articolului, atribuie autorităţii tutelare îi  un rol consultativ (potrivit alineatul (2)) şi unul de decizie (potrivit alineatului (3)), legea specială (Legea nr. 100-XV din 26 aprilie 2001 privind actele de stare civilă) reglementează la art. 49 doar rolul consultativ. Modificările propuse unifică rolul autorităţii tutelare şi exclud oricare abordării contradictorii aplicării acestor norme.  


     Completările aduse alineatului (2) articolul 156  au drept scop excluderea cazurilor de recunoaştere a căsătoriilor (în rezultatul procedurii de transcriere) încheiate cu nerespectarea prevederilor articolului 15, care enumeră expres circumstanţele ce reprezintă impedimente la căsătorie. Astfel, în rezultatul acestei modificări, autorităţile competente nu vor recunoaşte căsătoriile dintre persoanele cu acelaşi sex, persoanele aflate într-o altă căsătorie neîncetată (poligamia), rude ş.a alte cazuri care contravin ordinii publice şi bunelor moravuri a Republicii Moldova.

     2. Modificările şi completările propuse la Legea privind actele de stare civilă sînt invocate în contextul racordării acesteia Codului familiei al Republicii Moldova, precum şi noilor realităţi sociale care au depăşit reglementările actuale.

     Expunerea în redacţie nouă a primelor trei articole ale legii vine să conformeze conţinutul acesteia cu  cerinţele unanim acceptate faţă de structura cuprinsului unui act legislativ. 

     Actuala redacţie a alineatului (7) al articolului 4 aprobată prin Legea nr. 203-XVI din 26.07.2007, deşi a avut drept scop lărgirea competenţelor reprezentanţelor Republicii Moldova în străinătate (transcrierea a actelor de stare civilă), a dovedit pe parcursul a doi ani  ineficienţa mecanismului sub aspectul timpului consumat (organizarea dosarului, remiterea dosarului pentru avizare Serviciului Stare Civilă, expedierea dosarului aprobat/neaprobat reprezentanţei Republicii Moldova, întocmirea actului şi eliberarea certificatului de stare civilă), precum şi alte inconveniente create cetăţeanului. La solicitarea Ministerului Afacerilor Externe şi Integrării Europene, Ministerul Justiţiei propune revenirea la redacţia iniţială a articolului, altfel zis atribuirea în competenţa misiunilor diplomatice şi oficiilor consulare doar a atribuţiei de înregistrare a actelor de stare civilă. Concomitent reţinem că, această modificare nu atentează la dreptul cetăţenilor aflaţi peste hotare de a solicita transcrierea la reprezentanţele Republicii Moldova în străinătate, în acest caz, reprezentanţei revenindu-i doar rolul de intermediar - recepţionarea cererii de transcriere, transmiterea pentru soluţionare Serviciului Stare Civilă şi înmînarea solicitantului certificatul de stare civilă.  

     Necesitatea completărilor articolelor 5, 6, 8, 16, 71 sunt determinate de recentele realizări în domeniu şi anume crearea Sistemului Informaţional Automatizat (SIA) „Registrul de Stat al Populaţiei”. E de menţionat că pînă în prezent nu există reglementări juridice cu privire la actul de stare civilă electronic, arhiva electronică a actelor de stare civilă, locul şi rolul acestuia în SIA „Registrul de Stat al Populaţiei”, modalitatea electronică de solicitarea documentelor de stare civilă ş.a.

     Conţinutul intervenţiei de la articolul 7 reprezintă rezultatul firesc al acţiunilor de modificare a actelor de stare civilă. Modificarea conţinutului actului de stare civilă (data naşterii, prenumele, numele ş.a.) atrage nevalabilitatea documentului de stare civilă eliberat anterior modificării. Pentru a preveni cazuri de utilizare a documentelor de stare civilă care nu corespund conţinutului actual al actului de stare civilă, Serviciul Stare Civilă va retrage de la cetăţean documentul nevalabil. 

     Unor modificări esenţiale este supus articolul 8.  Acesta se va aplica atît certificatului de stare civilă, cît şi extrasului de pe actul de stare civilă, pe motiv că forţa juridică şi condiţiile de solicitare (cu excepţia cazurilor în care sunt eliberate) sunt identice.  Prin expunerea în redacţie nouă  a alin. (1) a articolului,  se urmăreşte asigurarea dreptului cetăţeanului la identificare. În redacţia actuală, legiuitorul condiţionează eliberarea duplicatului certificatului de stare civilă de faptul pierderii sau deteriorării acestuia, în prezent, cetăţeanul de cele mai multe ori este în imposibilitate să facă dovada acestui fapt. Astfel, persoana va putea să obţină un document la cerere, oricare ar fi temeiul solicitării (pierderea, deteriorarea, necesitatea de a dispune de două documentele de acelaşi tip concomitent ş.a).
     Intervenţiile la alineatul (2) a articolului 8 îşi au motivaţia în experienţa actuală a organelor de stare civilă care, în contextul creşterii fenomenului migraţiei cetăţenilor Republicii Moldova, lărgirii cercului de persoane cu drept de a solicita certificatele de stare civilă pînă la gradul II de rudenie, precum şi soţului/soţiei titularului actului este inevitabilă. 

     Alineatul (3) al aceluiaşi articol realizează o enumerare exhaustivă a cazurilor în care nu se admite eliberarea certificatelor de stare civilă. Aceste cazuri au fost stabilite reeşind din următoarele adevăruri: certificatul de stare civilă face dovada producerii şi înregistrării unui fapt de stare civilă, dar concomitent caracterizează statutul persoanei fizice, inclusiv starea civilă la moment. În consecinţă, titularul certificatului de divorţ, nu poate deţine concomitent şi certificatul care face dovada încheierii căsătoriei, recent desfăcute.

     Completările de la articolul 9 au drept scop aducerea dispoziţiei în conformitate cu Legea taxei de stat nr. 1216-XII din 3 decembrie 1992, potrivit căreia, taxa de stat se percepe la eliberarea duplicatelor certificatelor de stare civilă şi a extraselor de pe actele de stare civilă. 

     Modificarea articolului 10 lichidează lacunele existente în actuala redacţie a articolului. Alineatului (2) al articolului pune în sarcina solicitantului de azil obligaţia de înregistrare a actelor de stare civilă la organele de stare civilă naţionale, în pofida faptului că articolul 3 al Legii nr. 270-XVI din 18.12.2008 privind azilul în Republica Moldova stabileşte expres că „solicitantul de azil este străinul care a depus o cerere de azil, nesoluţionată încă printr-o decizie irevocabilă”, sugerînd astfel, caracterul provizoriu al statutului juridic al străinului.

     Fiind temporară, calitatea de solicitant de azil s-ar putea regăsi doar la alineatul (1) al articolului, care reglementează doar dreptul unor categorii de străini de a solicita întocmirea actelor de stare civilă.  În acelaşi context, devine indispensabilă substituirea de la alineatul (2), care va pune în sarcina beneficiarului de protecţie umanitară – calitate bine definită şi definitivă (pe perioada acordată) – nu doar drepturi, dar şi obligaţii în domeniul înregistrării actelor de stare civilă.

     Articolul 13 expus în redacţie nouă reuneşte mai multe reglementări cu privire la valabilitatea actelor de stare civilă atît naţionale, cît şi străine. Aici se regăsesc norme din articolele expuse în redacţie nouă, dar şi se stabilesc noi limite ale procedurii de transcriere a actelor de stare civilă, în deosebi sub aspectul organelor abilitate să realizeze o astfel de procedură.

     Articolul 131  vine să suplinească lacuna normativă existentă în domeniul recunoaşterii valabilităţii actelor de stare civilă întocmite în localităţile din stînga Nistrului (Transnistria) şi să stabilească un mecanism viabil de eliberare a documentelor de stare civilă moldoveneşti în temeiul acestora. În conformitate cu acest articol, oficiile stare civilă vor considera valabile doar actele de stare civilă transnistrene întocmite cu respectarea legislaţiei Republicii Moldova. Documentele de stare civilă de model moldovenesc urmează a fi eliberate doar în temeiul actelor transnistrene recunoscute drept valabile.

     Noua literă a alineatului (2) articolul 15 investeşte Ministerul Justiţiei cu atribuţia reglementării ordinii de prestare a serviciilor de stare civilă. Atît timp cît articolul reglementează obligaţia ministerului de stabilire a modului de utilizare a registrelor de stare civilă, etapă  a procesului de prestare a serviciilor de stare civilă, considerăm logică şi oportună completarea propusă.

     Completarea alineatului (2) al articolului 16 va asigura singularitatea competenţelor Serviciului Stare Civilă în domeniul prestării serviciilor în temeiul actelor de stare civilă electronice, în condiţiile în care posesorul Registrului de stat al populaţiei este Ministerul Tehnologiilor Informaţionale şi Comunicaţiilor.

Intervenţia de la alineatul (3) al articolului 16 se întemeiază pe prevederile articolul 29 alineatul (1) lit. c) şi j) a Legii nr. 436-XVI din 28 decembrie 2006 privind administraţia publică locală, care stabilesc expres atribuţiile primarului. 

     Articolul 18 reglementează exhaustiv cercul instituţiilor, autorităţilor cu drept de a solicita informaţii cu privire la înregistrarea actelor de stare civilă şi a copiilor de pe acestea. E de menţionat faptul că acest articolul vine în contradicţie cu  prevederile actelor normative care reglementează activitatea de notariat, avocatură, a oficiilor teritoriale care acordă asistenţă juridică garantată de stat, în ceea ce priveşte dreptul acestora de a solicita informaţii de la diferite instituţii, autorităţi. Din aceste considerente s-a optat pentru lărgirea cercului subiecţilor cu drept de a solicita asemenea informaţii.

     Raportul de gen – specie caracteristic noţiunilor „organ de stare civilă” şi „oficiu stare civilă”  obligă la realizarea substituirii cuvintelor „organul de stare civilă” prin cuvintele „oficiul stare civilă” la alineatele (1) şi (2) ale articolului 19. 

     Modificarea alineatului (1) vine să precizeze că anume oficiul stare civilă  are obligaţia de a transmite exemplarul doi al actului de stare civilă Serviciului Stare Civilă.

     Argumentele pro modificare a alineatului (2) sunt deduse din competenţele oficiului stare civilă şi a primăriilor (înregistrarea actelor de stare civilă), reglementată la alineatele (1) şi (3) a articolului 16 al Legii.  

     Modificarea alineatului (1) al articolului 20 reflectă situaţia obiectivă actuală, potrivit căreia certificatele medicale constatatoare ale naşterii se eliberează doar de către instituţiile medicale publice, fapt confirmat prin Ordinul Ministerului Sănătăţii nr. 518 din 23.12.2009 „Cu privire la aprobarea Nomenclatorului instituţiilor medico-sanitare publice”.

     Reglementarea expresă a posibilităţii stabilirii paternităţii faţă de copilul născut mort sau decedat după naştere (la articolul 23) este indispensabilă, or reglementările în vigoare sugerează aplicabilitatea sa doar în cazul copiilor vii. Reglementarea dreptului de stabilire a paternităţii faţă de copilul născut mort sau decedat după naştere se întemeiază pe considerentele morale, dar şi exclude abordarea inechitabilă, uneori discriminatorie, a instituţiei paternităţii – posibilitatea stabilirii provenienţei de la tată a copilului viu şi imposibilitatea stabilirii faţă de cel decedat. 

     Proiectul propune la art. 26 renunţarea la înregistrarea tardivă a actelor de naştere.  Deşi conceptual, aceasta urma că comporte un caracter punitiv (intervenea ori de cîte ori era ignorat termenul legal obligatoriu de înregistrare a actului de naştere –  3 luni ≥ 1 an), de facto, nu-şi realiza scopul propus şi nici procedural nu se deosebea esenţial de înregistrarea în termeni legali. Ministerul Justiţiei consideră inoportună delimitarea înregistrării tardive de cea în termen legal, în condiţiile în care în prezent au fost întreprinse măsuri esenţiale în vederea asigurării înregistrării nou-născuţilor în termen (înregistrarea naşterilor în maternităţi).

     Modificările articolul 29 urmăresc optimizarea, simplificarea conţinutului actului de naştere şi excluderea informaţiei nevalorificate ulterior completării. 

     Astfel, necesitatea  substituirii codului numeric personal cu numărul de identificare de stat al persoanei fizice se regăseşte în Hotărîrea Guvernului nr. 333 din 18.03.2001 „Pentru aprobarea Concepţiei sistemului informaţional automatizat „Registrul de stat al populaţiei” şi Regulamentului cu privire la Registrul de stat al populaţiei” şi urmăreşte uniformizarea terminologiei utilizate în actele normative de specialitate.

     Intervenţiile de la lit. e) asigură complexitatea corectă a datelor despre părinţi. Astfel, introducerea numărului de identificare de stat al părintelui este indispensabilă, or acesta a devenit în prezent un atribut important de identificare al persoanei. Excluderea locului naşterii al părinţilor din actul de naştere al copilului urmăreşte simplificarea conţinutului actului şi lichidarea datelor care nu sunt valorificate ulterior. 

     Reformularea lit. g) este determinată de aceleaşi considerente – includerea datelor utile.

     Redacţia nouă a alineatului (3) vine să concretizeze momentul atribuirii numărului de identificare şi anume la naştere ( la eliberarea certificatului medical constatator al naşterii şi la înregistrarea tardivă, ulterioară a naşterii cît şi la transcrierea actului de naştere. 
     La articolul 30 substituirea de la litera a) se argumentează prin necesitatea uniformizării terminologiei de specialitate (aceiaşi argumentare la articolul  29 alineatul (1) litera b));

completarea literei b) cu cuvîntul „sexul” va acoperi o lacună existentă şi va contribui la lichidarea dificultăţilor apărute în aplicarea prevederilor literei l) alineatului 5 al  articolului 3 al Legii nr. 273-XIII din 09.11.1994 privind actele de identitate din sistemul naţional de paşapoarte. Concomitent e necesar de menţionat că formularul certificatului de naştere, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 757 din 04.07.2006 „Cu privire la aprobarea modelului unic al formularelor certificatelor de stare civilă” conţine rubrica „sexul”.

     Intervenţia de la articolul 32 alineatul (1) reglementează o alternativă pentru principiul domiciliului viitorilor soţi sau a părinţilor acestora în materia stabilirii competenţei organului de stare civilă la înregistrarea căsătoriei şi garantează dreptul cetăţenilor Republicii Moldova şi străinilor să înregistreze căsătoria la Oficiul stare civilă al mun. Chişinău (amplasat pe teritoriul mun. Chişinău).  Prin urmare, persoanele care nu pot face dovada domiciliului pe teritoriul capitalei Republicii Moldova, dar locuiesc, muncesc sau celebrează căsătoria în mun. Chişinău vor avea dreptul să depună declaraţia de căsătorie la oficiul menţionat.

     Noul alineat al articolul 33 urmează să asigure respectarea prevederilor articolul 15 al Codului familiei „Impedimentele la căsătorie”. Pentru că organul de stare civilă care înregistrează căsătoria este în imposibilitate să verifice existenţa impedimentelor la căsătorie, inspiraţi din practica internaţională, considerăm necesară asigurarea publicităţii declaraţiei la căsătorie, fapt care va permite persoanelor interesate să se opună la încheierea acesteia.

     Expunerea în redacţie nouă a articolului  34 a urmărit reglementarea obligaţiei declaranţilor de a anexa la declaraţia de căsătorie documentele enumerate în articol. Denumirea actuală sugerează doar obligaţia persoanei de a prezenta documentele, nu şi, a asigura anexarea acestora la declaraţie; circumstanţe care au determinat opoziţia cetăţenilor faţă de obligaţia de anexare a documentelor la declaraţia de căsătorie.

     Excluderea literei d) a articolului 36 urmăreşte realizarea scopului asigurării utilităţii datelor cuprinse de actul de stare civilă şi asigurarea complexităţii corecte a datelor cuprinse de acesta.

     Expunerea în redacţie nouă a alineatelor (2) ale articolelor 43 şi 44 investeşte Serviciul Stare Civilă, autoritatea publică responsabilă de înregistrarea de stat a actelor de stare civilă, cu dreptul de a aproba modelul declaraţiei de divorţ. Concomitent, menţionăm că, în prezent, formularele cererilor de prestare a serviciilor stare civilă (inclusiv declaraţia de divorţ) sunt elaborate şi aprobate de Serviciul Stare Civilă. 

     Substituirea cuvintelor „părinţilor, adoptatorilor sau tutorelui” cu „reprezentantului legal al” la alineatul (4) articolul 49 optimizează conţinutul normei, reprezentantul legal fiind echivalentul părintelui, adoptatorului şi tutorelui.

     Legea operează cu noţiunile „aviz”, „concluzie” şi „decizie” , acte emise de oficiul stare civilă în rezultatul examinării unor categorii de cereri de prestare a serviciilor de stare civilă (schimbarea numelui şi/sau prenumelui, modificarea actului de stare civilă, reconstituirea actului de stare civilă ş.a), care decid asupra soluţionării cererii pe cale administrativă sau respingerii acesteia. Pe motiv că conceptual aceste acte sunt identice (conţin refuzul sau acceptul cererii, temeiurile acceptului sau a refuzului) susţinem necesitatea reglementării unei denumiri comune şi anume – decizie. Argumentele expuse întemeiază modificările/substituirile  realizate la articolul 26 alineatul (2), articolul 50 alineatul (5), articolul 59 alineatul (2),  articolul 60 alineatul (2).

     La articolul 53 completarea alineatului (2) cu cuvintele „la cerere” este necesară pentru a proteja conţinutul actului de naştere de numeroase intervenţii la rubricile ce conţin datele despre părinţi. Conform normei în vigoare, schimbarea numelui de familie şi/sau prenumelui unuia dintre părinţi (în rezultatul căsătoriei, divorţului, schimbării numelui şi/sau prenumelui) obligă la rectificarea datelor părintelui în actul de naştere al copilului. În ipoteza cea mai comună, mama, în rezultatul a 3 căsătorii şi 2 divorţuri îşi poate schimba numele de cel puţin 4 ori; schimbarea numelui mamei obligă la 4 intervenţii în conţinutul actului de naştere al copilului şi este urmat de declararea nevalabilă a certificatelor de naştere eliberate anterior rectificării datelor. Considerăm nejustificată obligativitatea rectificării datelor despre părintele ce şi-a schimbat numele şi/sau prenumele, atît timp cît persoana poate face dovada schimbării prin prezentarea documentului de stare civilă respectiv (certificatul de divorţ, certificatul de căsătorie, certificatul de schimbare a numelui şi/sau prenumelui ş.a). 

     Modificarea alineatului (3) este o continuare logică a conţinutului modificării alineatului (2) a articolului 56 a Codului familiei şi are aceeaşi menire – unificarea şi definirea rolului autorităţii tutelare în procesul soluţionării litigiilor dintre părinţi cu privire la schimbarea numelui şi/sau prenumelui copilului.

Completarea aceluiaşi alineat cu fraza: „În cazul în care părinţii au nume diferite, iar părintele ce poartă acelaşi nume cu copilul şi-a schimbat numele, urmează a fi schimbat numele copilului cu acordul ambilor părinţi” urmăreşte reglementarea excepţiei de la regula generală consacrată de alineatul (3) al articolului. Obligativitatea rectificării numelui copilului rezidă în conceptul dobîndirii numelui de către copil consacrat de articolul 55 al Codului familiei, conform căruia copilul dobîndeşte numele părinţilor (dacă acesta este comun) sau al unuia dintre ei (dacă sunt distincte). 

     Reglementarea formei scrise a declaraţiei de deces la alineatul (1) a articolul 55 este absolut indispensabilă pentru a face dovada efectuării/existenţei declaraţiei de deces, dar şi pentru a uniformiza forma declaraţiilor depuse la organul de stare civilă. 

Intervenţia de la alineatul (2) al aceluiaşi articol, este formulată în contextul obligaţiei Serviciului Stare Civilă de furnizare constantă a datelor pentru actualizarea Sistemului informaţional automatizat „Registrul de stat al populaţiei”.

     Pe motiv că temeiul actului de deces reprezintă în acest caz hotărîrea judecătorească privind constatarea sau declararea decesului, considerăm necesar a pune în sarcina oficiului stare civilă obligaţia de înregistrare a actului de deces, în termenul legal, inclusiv şi în lipsa declarantului. 

     Substituirea cuvîntului „poliţiei” prin cuvintele „organul de evidenţă şi documentare a populaţiei” la alineatul (4) articolul 56 va actualiza conţinutul normei, devenită desuetă pe motiv că competenţele de documentare cu acte de identitate din sistemul naţional de paşapoarte aparţin subdiviziunilor teritoriale ale Departamentului documentare a Î.S. „Centrul Rsurselor Informaţionale de Stat Registru”.

     Supunerea alineatului (1) articolul 57 modificării este determinată de necesitatea optimizării conţinutului actului de deces şi asigurarea utilităţii datelor cuprinse de acesta.

     În rezultatul modificării alineatul (2) al articolului 59, decizia oficiului stare civilă privind reconstituirea actului de stare civilă pe cale administrativă urmează a fi aprobat de Serviciul Stare Civilă (subdiviziunea competentă). Această intervenţie este determinată de complexitatea procedurii de reconstituire, necesitatea verificărilor riguroase în scopul evitării dublării actelor de stare civilă.

     Atribuirea calităţii de temei pentru reconstituirea actului de stare civilă, hotărîrii  judecătoreşti privind constatarea faptului înregistrării actului de stare civilă, este rezultatul firesc al reglementărilor cuprinse de articolul 59 al Legii şi articolele 281 şi 285 ale Codului de procedură civilă. În rezultat, în cazul imposibilităţii reconstituirii actului de stare civilă  pe cale administrativă, persoanei este garantat dreptul de a  solicita examinarea cererii de către instanţa de judecată, în procedură specială.

     Noul alineat al articolului 59 reglementează competenţa teritorială a oficiilor de stare civilă în materia reconstituirii.  Pe motiv că reconstituirea actului de stare civilă presupune întocmirea repetată a unui act înregistrat anterior, pierdut  sau care nu poate fi obţinut din motiv că a fost întocmit în străinătate, este logică reglementarea competenţei întocmirii actului reconstituit de oficiul stare civilă care a deţinut actul pierdut şi de oficiul de la domiciliul solicitantului, în cazul în care actul reconstituit a fost înregistrat în străinătate. 

     Intervenţia de la articolul 60 lichidează lacunele normative din domeniul întocmirii ulterioare a actului de stare civilă şi anume temeiul înregistrării actului şi regula determinării competenţei teritoriale a oficiului de stare civilă.

     Completarea alineatului (2) va epuiza temeiurile întocmirii ulterioare a actului de stare civilă; hotărîrii judecătoreşti privind constatarea faptului decesului sau a naşterii unui copil de către o femeie concretă atribuindu-se astfel calitatea de temei în baza reglementărilor articolelor 281, 285 ale Codului de procedură civilă.

     Extinderea aplicării regulii generale (domiciliul solicitantului)  de stabilire a competenţei teritoriale a oficiului stare civilă inclusiv şi în cazul înregistrării ulterioare a actului de stare civilă este dictată atît de imperativul uniformizării modului de prestare a serviciilor de stare civilă, cît şi asigurării accesibilităţii procesului de înregistrare ulterioară a actului. Această modificare suplineşte omisiunea regulii de stabilire a competenţei teritoriale a oficiului, dar şi legalizează practica bine încetăţenită în acest domeniu.

     Reglementarea dreptului şefului oficiului stare civilă de a decide asupra necesităţii prelungirii termenului pentru soluţionarea cererii de reconstituirii sau întocmirii ulterioare a actului de stare civilă la articolul 61 alineatul (1) este indispensabilă din considerentele simplificării procesului decizional şi descentralizării unor atribuţii funcţionale subdiviziunilor teritoriale ale Serviciului Stare Civilă. 

     Noua redacţie a celei de a doua propoziţie a alineatului (2) al articolului 61 garantează corectitudinea terminologiei utilizate, precizia şi claritatea acţiunilor pe care le poate întreprinde solicitantul reconstituirii sau înregistrării ulterioare a actului de stare civilă în rezultatul obţinerii deciziei oficiului stare civilă privind refuzul executării cererii respective pe cale administrativă. 

     Obligaţia oficiului stare civilă de executare a hotărîrii judecătoreşti privind constatarea faptului  înregistrării actului de stare civilă din oficiu, în termen de 3 zile de la data recepţionării acesteia, reglementată de noul alineat al articolului, garantează completitudinea datelor de stare civilă din Registrul de stat al populaţiei şi asigură realizarea evidenţei cetăţenilor Republicii Moldova.

     La articolul 65 intervenţia de la alineatul (2) vine să condiţioneze transcrierea actelor de stare civilă întocmite în străinătate compatibili ordinii publice şi bunelor moravuri. Altfel spus, oficiul stare civilă va refuza transcrierea actului de stare civilă străin care contravine reglementărilor naţionale de specialitate (de exemplu se soluţionează problema transcrierii căsătoriilor religioase, căsătoriile multiple/poligamice);

     Pe motiv că competenţa teritorială a oficiului de stare civilă în domeniul transcrierii se stabileşte conform domiciliului solicitantului, este imperativă reglementarea soluţionării cererilor de transcriere formulate de cetăţenii Republicii Moldova cu domiciliul în străinătate. Astfel, în scopul asigurării evidenţei actelor transcrise şi facilitării procesului de identificare ulterioară a acestora, noul alineat al articolului, optează pentru o formulă singulară – îşi rezervă dreptul să abiliteze un singur oficiu cu atribuţia de transcriere a actelor de stare civilă străine, întocmite pe numele cetăţenilor Republicii Moldova cu domiciliul în străinătate.

     Excluderea noţiunii „modificarea” din conţinutul articolului 66 şi 67 stabileşte raportul dintre noţiunile „modificarea”,  „rectificarea”, „completarea” actului de stare civilă, asigurînd unicitatea abordării procedurilor de modificare. În redacţia actuală, terminologic, este sesizată o delimitare între aceste noţiuni, procedural însă, legea nu marchează deosebiri  esenţiale între procedurile de „modificare” şi cele de „rectificare, completare”. Modificările propuse lichidează această contradicţie şi garantează termenului „modificare” – calitatea de gen, iar noţiunilor „rectificare, completare” – calitatea de specie. Aceeaşi  idee se desprinde şi din conţinutul articolului 1, literele h), i), j) al Legii (în redacţia prezentului proiect), care defineşte procedurile de modificare ale actului de stare civilă.

     Completarea literei a) alineatul (2) a articolului 66 suplineşte golul de reglementări în domeniul rectificării actului de stare civilă redactat conform regulilor de ortografiere ale limbii ruse. În asemenea situaţii, conform practicii organelor de stare civilă (întemeiată pe prevederile punctului 28 al Instrucţiunii cu privire la modul de înregistrare a actelor de stare civilă, aprobată prin Ordinul Departamentului Tehnologiilor Informaţionale nr. 4 din din 21 ianuarie 2004), se supun rectificărilor numele, prenumele şi patronimicul persoanei în temeiul normelor de transliterare ale  numelor şi prenumelor din limba rusă în limba de stat (de ex: din „Валерий” în „Valeri”) sau conform onomasticii naţionale (din „Валерий” în „Valeriu).

     Completarea literei c) alineatul (2) a articolului 66 reglementează instituţia emitentă a actului care confirmă schimbarea sexului. Atît timp cît schimbarea sexului reprezintă o intervenţie chirurgicală, considerăm că doar instituţiile medicale abilitate de Ministerul Sănătăţii pot confirma schimbarea sexului persoanei. 

     Redacţia îmbunătăţită a alineatului (2) al articolului 67 reglementează acţiunile ulterioare ale solicitantului în cazul respingerii cererii de modificare a actului de stare civilă şi anume acţionarea în instanţa de judecată. 

     Intervenţiile de la alineatul (2) al articolul 69 epuizează toate actele care servesc temei pentru operarea menţiunilor, rectificărilor şi completărilor în actele de stare civilă. Expunerea în redacţie nouă a literei k) optimizează conţinutul actualei redacţii, dar şi completează norma cu decizia oficiului stare civilă privind anularea menţiunii de pe actul de stare civilă, suplinind astfel omisiunea existentă.

Noua literă n) este consacrată hotărîrii judecătoreşti privind decăderea din drepturile părinteşti. Aplicarea menţiunii pe actul de naştere al copilului privind decăderea din drepturile părinteşti a părintelui/părinţilor este indispensabilă atît sub aspectul prevederilor literei a) alineatul (3) articolul 8 al Legii (inclusiv în redacţia propusă de prezentul proiect), cît şi din motivul consecinţelor juridice ale decăderii (de exemplu: radierea datelor părintelui decăzut din drepturi din actul de naştere al copilului).

     La articolul 71:

-  noul alineat (21) este inspirat de obiectivul informatizării activităţii de întocmire a actelor de stare civilă şi reprezintă o continuare logică a reglementărilor  articolelor 5 şi 6 ale Legii în redacţia prezentului proiect;

- excluderea alineatului (5) este dictată de caracterul amorf al normei (atît timp cît organul competent al statutului nu este obligat să informeze organul de stare civilă care deţine actul de stare civilă despre pierderea sau acordarea cetăţeniei); 

- alineatul (6) atribuie documentului de stare civilă calitatea de dovadă a pierderii sau dobîndirii cetăţeniei, fapt care contravine esenţei actului de stare civilă (face dovada stării civile a persoanei şi confirmă înregistrarea faptelor de stare civilă), dar şi competenţei materiale a organului de stare civilă.    

     Modificările  capitolului VI al Legii (art. 72, 73, 74, 75 şi 76) au la bază necesitatea aplicării unitare a regimului cu privire la tirajarea, păstrarea şi evidenţa tuturor formularelor de strictă evidenţă.

     Articolul 80 expus în redacţie nouă, reuneşte reglementările articolelor 79, 80  şi vine să sistematizeze şi să clasifice materialele de arhivă după termenul de păstrare, să detaileze modalitatea de păstrare şi distrugere a acestora.

     Excluderea articolului 82 şi expunerea articolului 83 în redacţie nouă aduc conformitate Legii cu prevederile Codului contravenţional, act normativ care determină faptele ce constituie contravenţie. În acest context menţionăm că, Codul contravenţional reglementează unele din contravenţiile enumerate de articolul 82 al Legii; lista acestora urmează a fi epuizată odată cu adoptarea proiectul de modificare şi completare a codului.

     De asemenea, menţionăm că, proiectul conţine un şir de modificări determinate de considerente ortografice, ale coerenţei exprimării precum şi de necesitatea simplificării şi optimizării conţinutului Legii.
     3.  Codul civil al Republicii Moldova, aprobat prin Legea nr. 1107-XV din 6 iunie 2002 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2002, nr. 082, art. 662).

     În contextul prevederilor Legii privind actele de stare civilă apare necesitatea modificării Codului civil al Republicii Moldova, adoptat ulterior legii menţionate - la 6 iunie 2002. Astfel, în articolul 54 al Codului civil au fost incluse prevederi generale ce ţin de înregistrarea de stat a actelor de stare civilă, prevederi ce contrazic reglementările speciale şi se regăsesc în legea menţionată. 

     La elaborarea proiectului Legii privind actele de stare civilă, s-a decis excluderea „din circuit” a actelor de paternitate şi a actelor de adopţie. Renunţarea la aceste tipuri de acte, reprezintă acţiunile concrete de conformare a reglementărilor naţionale de specialitate celor comunitare. Normele europene din domeniul de stare civilă, precum şi a unor ţări din spaţiul CSI, nu reglementează actele de adopţie, paternitate şi chiar de divorţ (desfacere a căsătoriei). Este necesar de menţionat, că lipsa acestor tipuri de acte nu invocă inoportunitatea înregistrării faptelor respective de stare civilă – de adopţie şi de paternitate, cu atît mai mult, că Legea privind actele de stare civilă prevede modalitatea înregistrării faptelor menţionate prin operarea menţiunilor respective pe actele de naştere ale copiilor respectivi (faţă de care a fost stabilită paternitatea sau faţă de care a fost încuviinţată adopţia pe cale judecătorească), prevederi specificate de articolul 69 alineatul (1), alineatul (2) lit. b), c) şi e)  al legii susmenţionate. Renunţarea la actele de adopţie şi paternitate este încurajată şi de consecinţele economice  – economii de surse financiare, utilizate pentru fabricarea formularelor de stare civilă necesare şi remunerarea muncii. 

     De aceste circumstanţe nu s-a ţinut cont, însă, la elaborarea şi aprobarea proiectului Codului civil în vigoare, majorînd astfel, contrar prevederilor Legii privind actele de stare civilă, numărul tipurilor actelor de stare civilă de la 5 la 7. Dealtfel, nu s-a ţinut cont nici de prevederile legii susmenţionate privind termenele utilizate la denumirea organelor care asigură înregistrarea de stat a actelor de stare civilă şi a registrelor acestor acte ş.a. În rezultat, se propune înlocuirea termenelor respectivi din conţinutul Codului civil conform celor expuşi în legea dată şi anume: în loc de „organele de înregistrare a actelor de stare civilă” cu „organele de stare civilă”; „registrele actelor de stare civilă” cu „registrele de stare civilă”;  „înscrieri” cu „acte”; „restabilirea” cu „reconstituirea”.  

     4. Codul de procedură civilă al Republicii Moldova, aprobat prin Legea nr. 225-XV din 30 mai 2003 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2003, nr. 111, art.451).

     Modificările de mai jos sunt determinate de imperativul instaurării conformităţii între reglementările codului, a Codului familiei, a Legii nr. 99 din 28 mai 2010 privind regimul juridic al adopţiei şi a Legii  nr. 100-XV din 26 aprilie 2001 privind actele de stare civilă. 

     Intervenţiile în conţinutul articolelor 279, 301, 331, 332, 333 şi 334 au un caracter redacţional şi urmăresc uniformizarea terminologiei de specialitate după modelul legii speciale (Legea nr. 100-XV din 26 aprilie 2001 privind actele de stare civilă). Actuala redacţie a articolelor menţionate determină o interpretare eronată a noţiunii „înscris din registrul de stare civilă” (sinonim al actului de stare civilă), asimilînd-ul cu date ce se conţin în actul de stare civilă. 

     Substituirile propuse vor exclude abordări eronate ale termenului de înscris şi vor asigura utilizarea corectă a terminologiei de specialitate în cererile de chemare în judecată, actele procedurale şi hotărîrile judecătoreşti. 

     Completările articolelor 285 şi 300 reprezintă o continuare logică a modificărilor propuse de prezentul proiect pentru articolele 55, 59, 60 şi 61 ale Legii nr. 100-XV din 26 aprilie 2001 privind actele de stare civilă şi constituie garanţia complexităţii datelor personale ale cetăţenilor şi actualizării permanente a acestora din Registrul de stat al populaţiei. Reglementarea obligaţiunii instanţei de expediere a copiilor de pe hotărîrile judecătoreşti oficiului stare civilă pentru efectuarea înregistrării de stat a faptului de stare civilă va asigura completitudinea arhivelor de stare civilă (în cazul actelor de stare civilă pierdute/distruse) şi a datelor personale (data şi locul decesului).

     Prezentul proiect de lege, în scopul conservării originii persoanei adoptate, pledează pentru interzicerea modificării datei şi locului naşterii în actul de naştere al copilului adoptat. Reglementările în vigoare  permit modificarea datei şi locului naşterii doar în vederea asigurării  secretului adopţiei. Practica organelor de stare civilă compromite scopul urmărit de legiuitor, or, modificarea datei de naştere conduce, de regulă, la stabilirea unei alte date  care precedă data întocmirii actului de naştere, fapt care contravine procedurii de întocmire a actului (data naşterii întotdeauna este urmată de data întocmirii actului de naştere, pe motiv că termenul legal de declarare a naşterii este de cel mult 3 luni). Modificarea locului naşterii soluţionează doar aparent problema divergenţei localităţilor/statelor  unde s-a produs naşterea şi domiciliul părinţilor adoptivi (de regulă, localitatea unde -şi aveau domiciliul adoptatorii devenea locul naşterii adoptatului), pe motiv că locul întocmirii actului de naştere rămîne acelaşi, păstrîndu-se astfel legătura cu locul naşterii. Astfel, actul de naştere întocmit pînă la producerea naşterii şi de către organul de stare civilă amplasat într-o localitate/stat diferită de locul naşterii şi locul de trai al părinţilor  nu protejează confidenţialitatea adopţiei, dar o sugerează.

Modificările propuse pentru art. 287 lit. d) nu contravin Legii nr. 99 din 28 mai 2010 privind statutul juridic al adopţiei, or, acesta nu reglementează expres dreptul adoptatorilor de a solicita instanţei dispunerea modificării datei şi locului naşterii adoptatului, iar alin. (3) art. 46 şi alin. (4) art. 53 sugerează inadmisibilitatea modificării acestor date.

     Substituirea cuvintelor „înscrierii adoptatorilor în calitate de părinţi în actele de înregistrare a naşterii copilului” prin cuvintele  „păstrării datelor despre părinţi biologici în actul de naştere al copilului” , la acelaşi articol, instaurează conformitatea codului cu Legea privind statutul juridic al adopţiei, care la art. 41 alin. (1) reglementează regula înscrierii adoptatorilor la rubrica părinţii în actul de naştere al adoptatului, iar la alin. (2) excepţia – păstrarea datelor părinţilor biologici la cererea adoptatorilor sau adoptatului. 
     Excluderea alin (3) al art. 292 reprezintă o continuare logică a modificărilor art. 287 şi se întemeiază pe aceleaşi argumente.
     Micşorarea termenului (de la 5 zile la 3 zile) pentru expedierea copiei hotărîrii judecătoreşti privind adopţia oficiului de stare civilă pentru aplicarea menţiunii pe actul de naştere al adoptatului este dictată de necesitatea asigurării rapidităţii actualizării datelor personale şi reducerii posibilităţilor de solicitare a certificatului de naştere cu datele iniţiale, dar şi uniformizării termenului de expediere a copiilor hotărîrilor judecătoreşti organului de stare civilă pentru efectuarea înregistrării de stat. 
     5. Legea nr. 436-XVI din 28 decembrie 2006 privind administraţia publică locală a fost supusă unor modificări cu caracter redacţional, în vederea unificării terminologiei utilizate de actele legislative în domeniul actelor de stare civilă.

	Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ

	Scop general al proiectului de Lege pentru modificarea unor acte legislative este perfecţionarea cadrului legal ce reglementează procesul de înregistrare a actelor de stare civilă. 

Proiectul de Lege pentru modificarea unor acte legislative îşi propune atingerea următoarelor obiective:
· îmbunătăţirii redacţiei unor acte legislative prin elaborarea unor modificări şi completări de conţinut; 

· asigurarea clarităţii conţinutului unor prevederi legale;
· suprimarea lacunelor prin ajustarea cadrului legal la realităţile sociale.


	Fundamentarea economico-financiară

	Implementarea prezentului proiect de lege se va realiza din contul mijloacelor financiare speciale acumulate în urma prestării serviciilor de stare civilă contra plată. 

	Rezultatele analizei ex-ante a impactului de reglementare, în cazul proiectelor de acte normative ce reglementează activitatea de întreprinzător

	Proiectul de Lege pentru modificarea unor acte legislative nu reglementează activitatea de întreprinzător, prin urmare prezentarea concluziilor actului de analiză ex-ante a impactului de reglementare nu este necesară.

	Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene

	Proiectul de Lege pentru modificarea unor acte legislative nu armonizează legislaţia Republicii Moldova la legislaţia Uniunii Europene, prin urmare includerea informaţiei respective nu este oportună. 

	Descrierea constatărilor expertizei anticorupţie

	Constatările expertizei anticorupţie vor fi înserate în textul notei informative ulterior efectuării acesteia.

	Rezultatele expertizei juridice

	La momentul actual proiectul abia urmează a fi supus expertizei juridice, constatările acesteia urmănd a fi incluse în nota informativă finală.

	Modul de incorporare a proiectului în sistemul actelor normative în vigoare, actele normative  care trebuie elaborate sau modificate

	Întru implementarea corespunzătoare a proiectului de Lege pentru modificarea unor acte legislative se vor opera modificări la următoarelor acte normative:

1. Codul familiei al Republicii Moldova, aprobat prin Legea nr. 1316-XIV din 26 octombrie 2000;
2. Legea nr. 100-XVI din 26 aprilie 2001 privind actele de stare civilă;
3. Codul civil al Republicii Moldova, aprobat prin Legea nr. 1107-XV din 6 iunie 2002,
4. Codul de procedură civilă, aprobat prin Legea nr. 225-XV din 30 mai 2003;
5. Legea nr. 436-XVI din 28 decembrie 2006 privind administraţia publică locală.

	Respectarea transparenţei în procesul decizional.

	În scopul respectării prevederilor legii nr.239 din 13.11.2008 privind transparenţa în procesul decizional, proiectul legii pentru modificarea unor acte legislative a fost plasat pe pagina oficială din Internet a Ministerului Justiţiei www.justice.gov.md, directoriul Transparenţa decizională, secţiunea Proiecte de acte normative remise spre coordonare. 

	Denumirea autorităţilor care au avizat proiectului de act normativ. Rezultatele avizării şi al expertizelor efectuate.

	


Ministru 


          
                                                                     Oleg EFRIM 
