EXPUNERE DE MOTIVE
privind iniţierea negocierilor asupra proiectului Acordului între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Regatului Suediei 
privind cooperarea în domeniul aplicării legii
Dispoziţii generale. În ultimul deceniu, numărul grupărilor şi organizaţiilor internaţionale criminale îşi diversifică modalităţile sale de acţionare ilegală. Crima organizată rămâne o preocupare prioritară a societăţilor europene în viitorul previzibil.
Recunoscînd că criminalitatea constituie o problemă gravă pentru toate statele şi ţinînd cont că dimensiunile şi tendinţele dezvoltării criminalităţii devin terifiante în prezent, prevederile acestui Acord facilitează consolidarea eforturilor Părţilor în contracararea acestui flagel şi stabileşte metode şi tactici comune de prevenire şi combatere a criminalităţii, modalitatea efectuării schimbului de informaţii pentru asigurarea operativităţii organelor de drept ale celor două state şi asigură coordonarea eficientă a politicilor naţionale în soluţionarea cazurilor şi problemelor ce ţin de amplificarea paletei infracţionale, prevenire, depistare şi combatere a criminalităţii.
Aspectul politic. În scopul asigurării continuităţii cooperării între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Regatului Suediei, prezentul Acord prevede următoarele forme de colaborare: efectuarea schimbului de date şi informaţii privind descoperirea şi prevenirea criminalităţii, asigurarea accesului şi punerea la dispoziţie a datelor, informaţiilor, documentelor şi materialelor necesare şi utile pentru îndeplinirea atribuţiilor de prevenire şi combatere a criminalităţii.

Prezentul Acord are drept scop consolidarea şi dezvoltarea cooperării organelor de drept în vederea combaterii criminalităţii.

Astfel, prezentul Acord este destinat să revigoreze şi să aducă la o etapă nouă relaţiile dintre Guvernele celor două state, fapt care va consolida eforturile comune de prevenire şi contracarare eficientă a fenomenului criminalităţii organizate. 
Aspectul normativ. Actualmente, Republica Moldova este parte la o serie de tratate în domeniul combaterii criminalităţii şi cooperării poliţieneşti încheiate atît cu statele-membre ale UE cît şi cu statele-membre ale CSI, atît la nivel multilateral cît şi bilateral. 

Semnarea acestui Acord nu va condiţiona adoptarea unor acte normative noi sau modificarea celor existente, precum şi nu contravine legislaţiei naţionale în vigoare şi angajamentelor internaţionale asumate de Republica Moldova.
Aspectul organizatoric. Prezentul Acord va crea un format de colaborare între organele de drept, menite să prevină şi să combată fenomenul criminalităţii, în special criminalitatea organizată, traficul ilicit de droguri, traficul de persoane, infracţiunile informaţionale şi alte infracţiuni grave. Reieşind din conţinutul prezentului document, scopul principal al acestui Acord constă în combaterea criminalităţii prin efectuarea unui schimb reciproc de informaţii, planificarea comună şi coordonarea măsurilor pentru a interacţiona în situaţii specifice, în conformitate cu legislaţia naţională a Părţilor, transmiterea reciprocă, în mod operativ, a rezultatelor analizelor asupra evoluţiei infracţionalităţii pe domeniile specifice de competenţă, introducerea şi aplicarea mecanismelor efective de comunicare şi schimb de bune practici în scopul realizării obiectivelor prezentului Acord, participarea la activităţi de perfecţionare a pregătirii profesionale, grupuri de lucru, sesiuni ştiinţifice, simpozioane şi seminare organizate în domenii de interes comun, elaborarea unor proceduri eficiente şi armonizate cu procedurile europene în ceea ce priveşte activitatea specială de investigaţii.
Aspectul financiar. Finanţarea măsurilor prevăzute, cît şi cheltuielile ce revin în urma aplicării prezentului Acord vor fi suportate de Părţi. Toate cheltuielile necesare pentru implementarea Acordului urmează a fi suportate de instituţiile implicate din contul şi în limita bugetului aprobat.
Aspectul economic. Efectele crimei organizate asupra economiei unui stat pot fi devastatoare, acolo unde aceasta utilizează sume de bani mai mari decât bugetele unor ţări, având efecte negative asupra inflaţiei şi a fluctuaţiei monedei naţionale, având un puternic impact politic. 

Semnarea prezentului Acord va contribui la sporirea operativităţii în domeniul schimbului de informaţii, fapt care va permite de a preveni, în particular, săvîrşirea acţiunilor ilegale şi producerea consecinţelor negative, inclusiv contracararea fenomenului criminalităţii transfrontaliere, precum şi participarea la operaţiuni internaţionale.

  În acest context, semnarea Acordului va amplifica cooperarea în domeniul combaterii criminalităţii, drept consecinţă va creşte eficienţa măsurilor întreprinse în acest sens, fapt care va avea efecte pozitive şi va reduce daunele aduse economiilor naţionale.

Aspectul temporar. Prezentul Acord este încheiat pe o perioadă nedeterminată de timp şi intră în vigoare la data primirii ultimei notificări prin care Părţile se informează reciproc, prin canale diplomatice, despre îndeplinirea procedurii interne necesare pentru intrarea sa în vigoare.
În lumina celor menţionate, susţinem oportunitatea iniţierii negocierilor asupra proiectului Acordului între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Regatului Suediei privind cooperarea în domeniul aplicării legii. 
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