NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul de hotărîre a Guvernului „Cu privire la unele măsuri pentru realizarea Legii nr. 269-XVI din 12 decembrie 2008 privind aplicarea testării la detectorul comportamentului simulat (poligraf)”
Proiectul hotărîrii de Guvern „Cu privire la unele măsuri pentru realizarea Legii nr.269-XVI din 12 decembrie 2008 privind aplicarea testării la detectorul comportamentului simulat (poligraf)” a fost elaborat în conformitate cu prevederile art.34 al Legii nr.269–XVI din 12 decembrie 2008 privind aplicarea testării la detectorul comportamentului simulat (poligraf).
Scopul proiectului constă în stabilirea principiilor organizatorice şi metodelor unice în procesul testărilor cu utilizarea poligrafului, precum şi asigurarea controlului riguros asupra efectuării acestor testări. 
Astfel, proiectul prevede componenţa, organizarea şi reglementarea activităţii Comisiei de stat pentru testări cu utilizarea poligrafului care va contribui la asigurarea controlului şi stabilirea modului de efectuare a testărilor poligraf în cadrul Ministerului Afacerilor Interne, Centrului pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei, Serviciului de Informaţii şi Securitate şi Serviciului Vamal, precum şi modul de pregătire a poligrafologilor şi atestarea acestora.
Totodată, proiectul stabileşte Nomenclatorul funcţiilor în care se angajează (îndeplinesc serviciul) persoanele care cad sub incidenţa articolului 7 din Legea nr.269–XVI din 12 decembrie 2008 privind aplicarea testării la detectorul comportamentului simulat (poligraf).

În scopul aducerii actelor normative ale Guvernului în concordanţă cu prevederile Legii menţionate, se propune completarea Regulamentului cu privire la serviciul în organele afacerilor interne, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.334 din 8 iulie 1991 şi a Statutului disciplinar al organelor afacerilor interne, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.2 din 4 ianuarie 1996, cu normele juridice prevăzute de Legea nr.269–XVI din 12 decembrie 2008.
Aprobarea proiectului hotărîrii respective va întregi cadrul normativ privind asigurarea corectitudinii evaluării imparţiale a veridicităţii informaţiilor comunicate de persoanele testate, care se angajează sau care îndeplinesc serviciul în cadrul Ministerului Afacerilor Interne, Centrului pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei, Serviciului de Informaţii şi Securitate şi Serviciului Vamal, oferind autorităţilor menţionate instrumente juridice suficiente pentru selectarea calitativă a personalului şi acordarea sprijinului în stabilirea angajaţilor ce au comis încălcări ale normelor etice, abateri disciplinare sau de alt gen.
La elaborarea prezentului proiect au fost luate în considerare practicile de aplicare a testării la detectorul comportamentului simulat (poligraf), aplicate de ţările – membre ale Uniunii Europene şi CSI.
Proiectul a fost coordonat cu autorităţile interesate, propunerile şi obiecţiile cărora au fost luate în consideraţie în cadrul definitivării acestuia.
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