Notă de întemeiere
la proiectul Ordinului Ministerului Finanțelor cu privire la modificarea și completarea Ordinului Ministerului Finanțelor nr.126 din 4 octombrie 2017
Proiectul Ordinului cu privire la modificarea și completarea Ordinului Ministerului Finanțelor nr.126 din 4 octombrie 2017 este elaborat urmare a modificărilor operate la Legea  nr.289/2004 privind indemnizațiile pentru incapacitate temporara de muncă și alte prestații de asigurări sociale.
Astfel, potrivit modificărilor operate, Casa Națională de Asigurări Sociale începând cu 1 iulie 2019 va efectua calculul și plata indemnizației de incapacitate temporara de muncă, cu excepția indemnizațiilor cauzate de boli obișnuite sau accidente nelegate de muncă calculate de către angajatori pentru primele 5 zile calendaristice.

Modificările menționate atrag după sine și unele modificări la declararea perioadelor de muncă, precum a perioadelor de incapacitate temporară de muncă în darea  de seamă forma IPC18, fapt care condiționează unele modificări și în Instrucțiunea privind completarea formularului nominalizat.

Prin urmare, promovarea proiectului în cauză va permite contribuabililor de a avea o certitudine la declararea indemnizațiilor de incapacitate temporara de muncă, fapt care se realizează prin perfectarea dării de seamă lunare forma IPC18.
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