
	NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Ordinului ministrului economiei și infrastructurii cu privire la aprobarea reglementării aeronautice civile „Regulamentul de stabilire a cerințelor tehnice și a procedurilor administrative referitoare la personalul navigant din aviația civilă”


	1.  Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

	   Proiectul reglementărilor aeronautice civile Regulamentul de stabilire a cerințelor tehnice și a procedurilor administrative referitoare la personalul navigant din aviația a fost elaborat de către Secția autorizare personal aeronautic și Serviciul medicină aeronautică și supus expertizei de către Direcția reglementări din cadrul AAC.


	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

	   Pentru asigurarea transpunerii în cadrul normativ național a reglementărilor europene incluse în Anexa III la Acordul privind spațiul aerian comun dintre Republica Moldova și Uniunea Europeană și statele sale membre, semnat la Bruxelles la 26 iunie 2012 (Legea nr. 292 din 21 decembrie 2012 pentru ratificarea Acordului privind spațiul aerian comun dintre Republica Moldova și Uniunea Europeană și statele sale membre), Ministerul Economiei și Infrastructurii, a elaborat proiectul Ordinului cu privire la aprobarea reglementării aeronautice civile „Regulamentul de stabilire a normele detaliate referitoare la personalul navigant din aviația civilă”. Proiectul nominalizat este prevăzut la punctul 85 din Planul național de acțiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană în perioada 2017 - 2019, aprobat prin Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr. 1472 din 30 decembrie 2016.

   Totodată, prezentul proiect este elaborat în scopul implementării prevederilor art.22 din Codul aerian al Republicii Moldova nr.301/2017.    

   Proiectul Regulamentului stabilește normele de bază referitoare la personalul navigant din aviația civilă și transpune integral prevederile Regulamentului (UE) nr. 1178/2011 al Comisiei din 3 noiembrie 2011 de stabilire a cerințelor tehnice și a procedurilor administrative referitoare la personalul navigant din aviația civilă în temeiul Regulamentului (CE) nr. 216/2008 al Parlamentului European și al Consiliului.
   La moment, domeniul privind certificarea personalului navigant din aviația civilă a Republicii Moldova, precum și condițiile/procedurile de instruire, testare, perfectare a certificatelor, calificărilor, atestatelor (acordare, prelungire, reînnoire, suspendare, etc.) pentru  personalul navigant sunt stabilite în Legea aviației civile nr.1237-XIII din 09.07.1997 (prevederile generale), iar în Reglementările aeronautice civile RAC-APL - Autorizarea personalului aeronautic al aviației civile (piloți, navigatori aerieni, ingineri naviganți, însoțitori de bord, operatori de bord, controlori de trafic aerian, dispeceri operațiuni de zbor  (prevederi detaliate) prin care sunt transpuse/implementate în cadrul normativ național standardele și recomandările din Anexa 1 OACI – Licențierea personalului aeronautic, precum și cele din JAR-FCL 1,  JAR-FCL 2, JAR-FCL 4.   

   Prin aprobarea Regulamentului de stabilire a normelor detaliate referitoare la personalul navigant din aviația civilă se urmărește în mod prioritar ajustarea cadrului normativ național în domeniul personalului navigant din aviația civilă la cerințele și prevederile cadrului normativ european în domeniul respectiv. 

   Suplimentar, proiectul în cauză are drept scop:

- menținerea unui nivel înalt de siguranță în aviația civilă, în partea ce ține de certificarea personalului navigant; 

- transpunerea și implementarea actelor normative subordonate Codului aerian al Republicii Moldova nr.131/2017; 

- adaptarea la noul cadru de reglementare și trecerea de la prevederile cerințelor aeronautice comune (Joint Aviation Requirements) la cadrul normativ european;

- stabilirea prevederilor de bază privind acordarea posibilității statului să recunoască certificatele eliberate de alte țări membre OACI în care este asigurat un nivel de siguranță echivalent, în baza unor acorduri care reglementează certificarea piloților.   

   Obiectivele proiectului sunt stabilirea normelor detaliate referitoare la:

- certificarea persoanelor responsabile cu asigurarea pregătirii practice sau a pregătirii practice pe simulator și cu evaluarea competențelor piloților;

- certificatele medicale pentru piloți, condițiile de eliberare, menținere, modificare, limitare, suspendare sau revocare a certificatelor medicale, privilegiile și responsabilitățile titularilor de certificate medicale;

- autorizarea examinatorilor aeromedicali;

- evaluarea aeromedicină regulată a membrilor echipajului de cabină;

- condițiile de eliberare, menținere, modificare, limitare, suspendare sau revocare a atestatelor de membru al echipajului de cabină, precum și privilegiile și responsabilitățile titularilor de atestate de membru al echipajului de cabină;

- condițiile de eliberare, menținere, modificare, limitare, suspendare sau revocare a certificatelor organizațiilor de pregătire a piloților și ale centrelor de medicină aeronautică implicate în procesul de calificare și de evaluare aeromedicală a personalului navigant din aviația civilă;

- cerințele privind certificarea echipamentelor de pregătire sintetică pentru zbor și privind organizațiile care operează și utilizează aceste echipamente;
- cerințele privind sistemul de administrație și management care trebuie îndeplinite de Autoritatea Aeronautică Civilă și organizațiile pentru personalul navigant.



	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

	   Prezentul proiect este elaborat în scopul implementării prevederilor Anexei III la Acordul privind spațiul aerian comun dintre Republica Moldova și Uniunea Europeană și statele sale membre, semnat la Bruxelles la 26 iunie 2012 (ratificat prin Legea nr. 292 din 21.12.2012).

   Proiectul transpune integral prevederile Regulamentului (UE) nr. 1178/2011 al Comisiei din 3 noiembrie 2011 de stabilire a cerințelor tehnice și a procedurilor administrative referitoare la personalul navigant din aviația civilă în temeiul Regulamentului (CE) nr. 216/2008 al Parlamentului European și al Consiliului.

   Tabelul de concordanță la prezentul proiectul este elaborat și va fi supus examinării de către Centrul de armonizare a legislației.

	4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

	Proiectul este constituit din Regulamentul de bază și șapte anexe, împărțit în subpărți, secțiuni și apendice:

-  Regulamentul;

- Anexa nr.1 – Partea FCL;

- Anexa nr.2 – Condiții pentru convertirea certificatelor și calificărilor naționale existente pentru avioane și elicoptere;

- Anexa nr.3 – Condiții pentru recunoașterea certificatelor eliberate de țări terțe sau în numele acestora;

- Anexa nr.4 – Partea MED;

- Anexa nr.5 - Calificarea echipajului de cabină implicat în operațiuni de transport aerian comercial - Partea CC;

- Anexa nr.6 - Cerințe aplicabile autorității aeronautice civile  Partea ARA;

- Anexa nr.7 - Cerințe aplicabile organizațiilor pentru personalul navigant Partea ORA;
- Anexa nr. 8 - Cerințe pentru organizațiile de pregătire declarate (DTO) Partea DTO.


	5. Fundamentarea economico-financiară

	   Implementarea acestui proiect nu necesită alocarea resurselor financiare suplimentare de la bugetul de stat.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	

	7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

	   Proiectul va fi supus consultării cu personalul aeronautic civil, centrele de medicină aeronautică implicate în procesul de calificare și evaluare medicală a personalului aeronautic, organizațiile de instruire implicate în procesul de instruire/pregătire a personalului aeronautic, AAC, în conformitate cu prevederile Legii nr.100/2017 cu privire la actele legislative. 
   În scopul respectării prevederilor Legii 239/2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul poate fi accesat pe pagina web oficială a Ministerului Economiei și Infrastructurii (compartimentul „Transparența”, directoriul Transparență decizională/Anunțuri privind consultările publice”), și pe portalul guvernamental particip.gov.md.



	8. Constatările expertizei anticorupție

	

	9. Constatările expertizei de compatibilitate

	

	10. Constatările expertizei juridice

	

	11. Constatările altor expertize
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