Notă informativă
la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Concepţiei dezvoltării clusteriale a sectorului industrial al Republicii Moldova
Proiectul Concepţiei dezvoltării clusteriale a sectorului industrial al Republicii Moldova este elaborat în conformitate cu Strategia Naţională de Dezvoltare „Moldova 2020” şi Strategia de dezvoltare a industriei  pe perioada pînă în anul 2015, aprobată prin Hotârîrea Guvernului nr.1149 din 5 octombrie 2006.

Obiectivului de bază al Strategiei de dezvoltare a industriei pe perioada pînă în anul 2015 este crearea unui sector industrial al economiei tehnologic avansat, scientointensiv, eficient şi competitiv, racordat la standardele europene. 

Una dintre principalele sarcini, care urmează a fi soluţionată întru realizarea obiectivului strategic stabilit, este crearea şi dezvoltarea sectoarelor industriale (clusterelor), bazate pe utilizarea tehnologiilor moderne, scientointensive, care să reprezinte centre de integrare industrială (de producere) a întreprinderilor mici şi mijlocii.
În Concepţia dezvoltării clusteriale a sectorului industrial, în baza analizei succinte a dezvoltării industriei, sunt examinate premisele create pentru dezvoltarea clusterială a ramurilor industriale; determinate scopurile şi obiectivele politicii clusteriale, principiile generale ale politicii de stat de susţinere a dezvoltării clusteriale a industriei, etapele  realizării politicii, mecanismele susţinerii de stat a dezvoltării clusteriale, riscurile şi efectele pozitive scontate de la crearea mecanismului dat.  

Intervenția statului propusă în Concepţie, ține de revitalizarea industriei Republicii Moldova în baza politicii de stat de susţinere a dezvoltării clusteriale a sectorului industrial, care va fi orientată, în primul rînd, spre dezvoltarea clusterială a ramurilor industriale care au un potenţial semnificativ de creştere şi în care s-au format premisele necesare pentru crearea clusterelor. Acest proces este predestinat să soluționeze problema descreșterii activităţii industriale, ca urmare a competitivităţii reduse a părţii majore a întreprinderilor de producere.

Problema a fost definită în baza analizei dezvoltării sectorului industrial efectuată de către Ministerul Economiei, rapoartele ştiinţifice ale Institutului de Economie, Finanţe şi Statistică, Academiei de Studii Economice din Moldova privind elaborarea modelelor de dezvoltare regională al sectorului ÎMM, a rezultatelor examinării problemelor în cadrul meselor rotunde cu antreprenorii, precum şi în baza sintezei problemelor abordate în cadrul întrunirilor cu alți factori interesați, așa ca asociațiile de business, potențialii investitori şi autoritățile publice centrale şi locale.
În cele din urmă, au fost identificate cauzele principale, care influenţează negativ asupra dezvoltării întreprinderilor industriale, inclusiv: nivelul scăzut de asociere a întreprinderilor atît mari, cît şi din sectorul ÎMM, fapt care ar permite promovare in comun a intereselor întreprinderilor din ramura; lipsa cooperării dintre întreprinderi şi instituţiile de cercetări şi inovare; lipsa cooperării dintre întreprinderi şi instituţiile educaţionale; lipsa mediului pentru un acces deschis la informaţia de afaceri; lipsă relaţiilor de parteneriat între mediul de afaceri şi autorităţile publice locale; insuficienţa surselor financiare proprii la întreprinderi, precum şi lipsa de finanţare din buget.
Reunirea eforturilor întreprinderilor industriale, prin dezvoltarea mecanismului clusterilor industriale, va permite creşterea ritmului de dezvoltare al sectorului industrial şi a contribuţiei lui la dezvoltarea economică şi socială a ţării, va crea premise pentru dezvoltarea altor sectoare ale economiei naţionale, va contribui la promovarea efectivă a produselor şi brăndurilor moldoveneşti pe pieţele externe. 

Concepţia se bazează pe experienţa internaţională de iniţiative clusteriale (ţările UE, Republica Populară Chineză, etc.), care sunt o componentă importantă a dezvoltării politicilor industriale, regionale şi de inovare în economiile dezvoltate, dar şi mai frecvent sunt aplicate în ţările cu economie în curs de dezvoltare la revitalizarea regiunilor şi susţinerea  sectoarelor industriale, bazate pe implementarea mecanismelor economice efective noi.
În document, în baza examinării premiselor create pentru dezvoltarea clusterială a ramurilor industriale, sunt efectuate concluzii preliminare, precum că în economia Republicii Moldova există premise necesare pentru dezvoltarea clusterială a sectorului industrial, anume sunt suficiente premise economice ce stau la baza creării şi dezvoltării clusterelor locale şi internaționale, acestea fiind configurate de subramurile industriei prelucrătoare: fabricarea băuturilor; industria uşoară, inclusiv fabricarea produselor textile, fabricarea articolelor de îmbrăcăminte, prepararea şi vopsirea blănurilor, producţia de piei, de articole din piele şi fabricarea încălțămintei; industria produselor nemetalifere.

Politica de stat de susţinere a dezvoltării clusteriale a industriei va prevedea două etape de realizare:

În prima etapă vor fi incluse activităţi de elaborare a documentelor de politici, crearea mediului de afaceri favorabil pentru dezvoltarea clusterială a ramurilor industriale, elaborarea Hărţii clusterelor, elaborarea materialelor metodice în scopul susţinerii procesului de asociere a întreprinderilor în formatul clusterelor, selectarea şi instruirea facilitatorilor clusterelor. 
În rezultatul realizării etapei nominalizate a politicii de stat necesită a fi creat mediul informaţional şi juridic pentru dezvoltarea procesului clusterial în sectorul industrial şi, în baza iniţiativelor respective, poate fi iniţiat şi realizat proiectul-pilot privind crearea clusterului într-o ramura industrială, în care existe premisele economice necesare.
La etapa a doua se va efectua, prin politicile respective, susţinerea activităţii clusterelor existente, care vor înregistra rezultate pozitive în dezvoltare, precum şi se va continua susţinerea creării clusterelor noi. 

În Concepţie sunt analizate instrumentele politicii de stat, inclusiv: cadrul legislativ, suportul ştiinţifico-metodologic, promovarea ideii de clusterizare şi pregătirea persoanelor cheie implicate în procesul creării şi dezvoltării clusterelor industriale, atragerea surselor de financiare pentru realizarea politicii de stat, organizaţiile cheie, implicate în realizarea politicii de stat.
De asemenea, document prevede analiza riscurilor în realizarea politicii de stat şi analiza impactului pozitiv asupra tuturor domeniilor economiei ţării.
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