Notă de întemeiere
la proiectul Ordinului Ministerului Finanțelor cu privire la modificarea Anexei la Ordinul Ministerului Finanțelor nr.71 din 25 aprilie 2019
Proiectul propus a fost elaborat urmare a necesității perfecționării cadrului legal aferent procedurii de transferare a mijloacelor bănești în valută străină privind recuperarea creanțelor/restanțelor fiscale comform aplicării prevederilor tratatelor internaționale. 

Astfel, prin prezentul proiect se propune aprobarea solicitării de transferare a mijloacelor bănești în valută străină privind recuperarea creanțelor/restanțelor fiscale conform aplicării prevederilor tratatelor internaționale, care va fi perfectată de către Serviciul Fiscal de Stat (Direcția evidență și informații fiscale) și remisă în adresa Ministerului Finanțelor (Direcției Trezoreria de Stat), ce va îmbunătăți și va asigura cadrul de reglementare aferent transferării creanțelor recuperate statului solicitant.
Prin urmare, promovarea proiectului în cauză va permite efectuarea procedurii de transferare a creanțelor/restanțelor fiscale întrucât cea prezentă nu asigură pe deplin transferul sumelor încasate pentru statul solicitant al asistenței.
Şef al Direcției politici fiscale și vamale,                                             Dorel  NOROC 
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