Nota de argumentare 

la proiectul hotărîrii Guvernului 

Pentru aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează 
în Programul unic al asigurării obligatorii de asistenţă medicală, 
aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 1387 din 10 decembrie 2007

1. Condiţii ce au impus elaborarea proiectului
Proiectul hotărîrii Guvernului Pentru modificarea şi completarea Programului unic al asigurării obligatorii de asistenţă medicală, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.1387 din 10 decembrie 2007, a fost elaborat în conformitate cu prevederile Legii Republicii Moldova Cu privire la asigurarea obligatorie de asistenţă medicală Nr. 1585-XIII din 27.02.1998 în limita mijloacelor fondurilor asigurării obligatorii de asistenţă medicală.
Perfecţionarea continuă a metodelor de diagnosticare medicală, implementarea tehnologiilor noi de investigaţii şi tratament în instituţiile medico-sanitare din republică au impus necesitatea modificării şi completării Programului unic al asigurării obligatorii de asistenţă medicală, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.1387 din 10 decembrie 2007, cu ulterioarele modificări, prin includerea investigaţiilor noi în lista serviciilor medicale de înaltă performanţă.  
2. Principalele prevederi ale proiectului, locul în sistemul de acte normative

Proiectul hotărîrii Guvernului prevede completarea Listei serviciilor medicale de înaltă performanţă conform anexei nr.5 cu investigaţii noi, performante, care au fost implementate de către instituţiile medico-sanitare din republică.
Modificările respective vor contribui la extinderea serviciilor de asistenţă medicală specializată acordată persoanelor asigurate şi sporirea accesului acestora la investigaţii de înaltă performanţă, acoperite din Fondul asigurării obligatorii de asistenţă medicală. 
Concomitent au fost efectuate rectificări la punctul 4, alineatul (5), care stipulează principiile generale de contactare a serviciilor medicale, inclusiv spitaliceşti de durată scurtă şi lungă şi investigaţii de înaltă performanţă.

Luând în consideraţie importanţa dezvoltării  serviciilor comunitare în cadrul asistenţei medicale primare şi specializate de ambulatoriu, compartimentele respective ale Programului Unic au fost completate cu informaţia privind prestarea serviciilor medicale în cadrul Centrelor de Sănătate Mentală şi a Centrelor Comunitare pentru Suportul Tratamentului Pacienţilor cu Tuberculoză în condiţii de ambulatoriu.
În scopul formulării mai clare a compartimentelor anexei 4 ,,Lista investigaţiilor paraclinice” şi evitării prescrierii incorecte a acestora, compartimentele I şi II al Listei menţionate au fost reformulate în ,,Investigaţii paraclinice la trimiterea medicului de familie” şi ,,Investigaţii paraclinice la trimiterea medicului specialist de profil pentru pacienţii de ambulatoriu”.
Pentru sporirea accesului persoanelor asigurate la metodele noi de diagnostic şi tratament modern în domeniul oftalmologiei, în special pentru complicaţiile diabetului zaharat, a fost extinsă Lista manoperelor medicale specifice pentru unele specialităţi/servicii de profil chirurgical, compartimentul ,,Oftalmologie”, specificată în anexa nr. 3 al Programului.
3. Argumentarea şi gradul compatibilităţii proiectului cu legislaţia comunitară
Proiectul Hotărîrii Guvernului pentru modificarea şi completarea Programului unic al asigurării obligatorii de asistenţă medicală a fost elaborat în conformitate cu prevederile Legii Republicii Moldova Cu privire la asigurarea obligatorie de asistenţă medicală Nr. 1585-XIII din 27.02.1998  şi Legii ocrotirii sănătăţii nr. 411-XIII din 28 martie 1995.

Aprobarea modificărilor şi completărilor propuse la Programul unic al asigurării obligatorii de asistenţă medicală va contribui la extinderea volumului serviciilor medicale de înaltă performanţă şi sporirea calităţii serviciilor medicale prestate populaţiei.
4. Fundamentarea economico-financiară

Implementarea prevederilor Programului unic al asigurării obligatorii de asistenţă se efectuează din contul şi în limitele mijloacelor prevăzute anual în fondurile asigurării obligatorii de asistenţă medicală.

5. Materiale informative şi analitice 

Materiale analitice şi informative la prezentul proiect nu sunt anexate.

6. Numele participanţilor la elaborarea proiectului

La elaborarea proiectului hotărîrii Guvernului pentru modificarea şi completarea Programului unic al asigurării obligatorii de asistenţă medicală au participat reprezentanţii Ministerului Sănătăţii, Companiei Naţionale de Asigurări în Medicină, specialiştii principali ai Ministerului Sănătăţii în domenii, reprezentanţii instituţiilor medico-sanitare publice şi private. 
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