Anunţ pentru iniţierea consultării publice 
a proiectului Hotărîrii Guvernului

pentru aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în Programul unic al asigurării obligatorii de asistenţă medicală, aprobat prin 
Hotărîrea Guvernului nr. 1387 din 10 decembrie 2007

Ministerul Sănătăţii iniţiază, începând cu 10.12.2012, consultarea publică

a proiectului Hotărîrii de Guvern pentru modificarea şi completarea Programului unic al asigurării obligatorii de asistenţă medicală, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.1387 din 10 decembrie 2007.
Proiectul Hotărîrii Guvernului pentru modificarea şi completarea Programului unic al asigurării obligatorii de asistenţă medicală a fost elaborat în conformitate cu prevederile Legii Republicii Moldova Cu privire la asigurarea obligatorie de asistenţă medicală Nr. 1585-XIII din 27.02.1998  şi Legii ocrotirii sănătăţii nr. 411-XIII din 28 martie 1995.

Proiectul hotărîrii Guvernului prevede completarea Listei serviciilor medicale de înaltă performanţă conform anexei nr. 5 cu investigaţii noi, performante, care au fost implementate de către instituţiile medico-sanitare din republică, fapt care va permite extinderea serviciilor de asistenţă medicală specializată acordată persoanelor asigurate şi sporirea accesului acestora la investigaţii de înaltă performanţă, acoperite din Fondul asigurării obligatorii de asistenţă medicală. 
Concomitent au fost efectuate rectificări la punctul 4, alineatul (5), care stipulează principiile generale de contactare a serviciilor medicale. Au fost reformulate denumirile compartimentelor I şi II al anexei 4 ,,Lista investigaţiilor paraclinice”, în scopul formulării mai clare a compartimentelor acesteia.
Totodată, a fost extinsă Lista manoperelor medicale specifice pentru unele specialităţi/servicii de profil chirurgical, compartimentul ,,Oftalmologie”, specificată în anexa nr. 3 al Programului pentru sporirea accesului persoanelor asigurate la metodele noi de diagnostic şi tratament modern în domeniul oftalmologiei, în special pentru complicaţiile diabetului zaharat. 

Recomandările pe marginea proiectului de hotărîre  pot fi expediate până pe 27.12.2012, pe adresa dnei Tatiana Zatic, şef Direcţie asistentă medicală primară (email: tatiana.zatic@ms.gov.md , tel. 26-88-23).

Proiectul Hotărîrii de Guvern şi Nota informativă pentru modificarea şi completarea Programului unic al asigurării obligatorii de asistenţă medicală, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.1387 din 10 decembrie 2007, sunt disponibile pe pagina web a Ministerului Sănătăţii www.ms.gov.md (compartimentul Transparenţa decizională→Anunţ de organizare a consultărilor publice→Proiectul Hotărîrii Guvernului pentru aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în Programul unic al asigurării obligatorii de asistenţă medicală ).
