
	Notă informativă

la proiectul de Hotărâre a Guvernului „Cu privire la 

aprobarea Programului de lucrări statistice pe anul 2020”.

	1. Denumirea autorului şi, după caz, a participanţilor la elaborarea proiectului 

	Biroul Național de Statistică. 

	2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalităţile urmărite 

	Proiectul Hotărârii Guvernului „Cu privire la aprobarea Programului de lucrări statistice pe anul 2020” a fost elaborat în temeiul  art. 11 alin. (1) al Legii  nr. 93 din 26 mai 2017 cu privire la statistica oficială care stabilește că informaţia statistică este produsă de producătorii de statistici oficiale conform programelor multianuale şi anuale de lucrări statistice aprobate de Guvern.

Programul anual de lucrări statistice reprezintă instrumentul de bază prin care autoritatea centrală în domeniul statisticii şi ceilalţi producători de statistici oficiale realizează producerea informaţiei statistice oficiale în vederea asigurării utilizatorilor cu informaţiile necesare.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene 

	Proiectul Programului de lucrări statistice pe anul 2020  nu vizează armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene.

	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi 

	Programul anual de lucrări statistice cuprinde informaţii, responsabilităţi, resurse şi termene de realizare cu privire la:

a) cercetări statistice;

b) lucrări de sinteză, studii şi analize statistice;

c) publicații statistice.

Programul lucrărilor statistice (PLS) este format din două compartimente de bază: 
A. Lucrări şi cercetări statistice realizate de Biroul Naţional de Statistică: 

B. Lucrări executate şi informaţii furnizate de ministere, alte autorităţi administrative centrale şi entităţi, în adresa BNS pentru producerea de statistici oficiale: 

Compartimentul A. Lucrări şi cercetări statistice realizate de Biroul Naţional de Statistică include 103 titluri de lucrări statistice, care au la bază cercetări și calcule statistice cu periodicitate lunară, trimestrială, semestrială, anuală și unică.

Compartimentul B. Lucrări executate şi informaţii furnizate de ministere, alte autorităţi administrative centrale şi entităţi în adresa BNS pentru producerea de statistici oficiale include 123 titluri de date statistice și administrative necesare pentru elaborarea statisticii oficiale.
Totodată, sunt preconizate spre elaborare 148 note informative şi informaţii operative, 
13 ediţii statistice, 92 chestionare completate la solicitarea organizațiilor internaţionale. 
La elaborarea proiectului PLS pentru anul 2020, s-a ținut cont de următoarele criterii:
· oferirea datelor statistice factorilor de decizie pentru fundamentarea şi evaluarea politicilor de dezvoltare economică şi socială la nivel naţional şi regional;

· creşterea gradului de satisfacţie a cerinţelor de informare a utilizatorilor de date statistice interni şi externi (administraţia publică centrală şi locală, mass-media, agenţi economici, organizaţii neguvernamentale, organizaţii internaţionale, persoane fizice etc.); 

· implementarea treptată a Acquis-lui comunitar în domeniul statisticii.

· promovarea și integrarea în spaţiul informaţional regional și global, în special al Uniunii Europene şi respectiv informarea despre Republica Moldova peste hotarele ei;
· actualizarea datelor din Pagina Sumară Naţională a Datelor (NSDP) vizând Standardul Special de Diseminare a Datelor (SDDS) al Fondului Monetar Internaţional, la care participă Biroul Naţional de Statistică, Ministerul Finanţelor, Banca Naţională a Moldovei şi Comisia Naţională a Pieţei Financiare;

· utilizarea cît mai amplă a surselor de date administrative ale autorităţilor centrale şi locale, întru micșorarea sarcinii informaționale asupra respondenților, precum și utilizarea mai raţională a mijloacelor bugetare;

· extinderea domeniilor de implementare a cercetărilor statistice selective, întru micşorarea sarcinii informaţionale asupra agenţilor economici.

În Proiectul Programului de lucrări statistice pe anul 2020 au fost incluse 3 lucrări:
· Conform Principiilor și Recomandărilor pentru Sistemul de Statistică Vitală (ST/ESA/ STAT/SER.M/19/Rev.3 New York, 2014) a fost inclusă lucrarea ”Date privind mișcarea naturală a populației în  anul 2019 - conform datei evenimentului”, ca va fi efectuată în baza datelor Agenției Servicii Publice. 
· Întru asigurarea factorilor de decizie cu informație cît mai amplă privind fluxurile migraționale,  a fost inclusă lucrarea ”Estimarea numărului imigranților și emigranților în baza datelor Poliției de Frontieră a Ministerului Afacerilor Interne în anul 2018; în anul 2019 (date provizorii)”, cu periodicitate anuală. 
· La propunerea Ministerului Sănătății, Muncii și Protecției Sociale a fost inclusă pentru anul 2020 lucrarea ”Desfășurarea cercetării „Accesul Populației la Serviciile de Sănătate” cu periodicitate unică.
Totodată, PLS prevede excluderea a 5 lucrări:

· Cercetarea statistică ”Semănatul culturilor de toamnă și aratul de zăble” (f. nr. 8-agr), în scopul optimizării rapoartelor statistice și micșorarea presiunii informaționale asupra respondenților statistici;

· Cercetarea statistică ”Existentul de tractoare, autocamioane și mașini agricole la data de 
l ianuarie 20_ (f.nr.10-mec), în scopul optimizării rapoartelor statistice și micșorarea presiunii informaționale asupra respondenților statistici;
· Cercetarea statistică ”Efectuarea lucrărilor de explorări geologice (f.nr.1-geo), întru micșorarea presiunii informaționale asupra respondenților; 
· ”Salariile personalului specificate pe unele categorii în instituțiile de învățămînt” 
(f.nr. M4), conform deciziei ședinței grupului de lucru intersectorial privind optimizarea rapoartelor statistice din 06.06.2019;  

· ”Numărul funcționarilor publici” (f. nr. FP), conform deciziei ședinței grupului de lucru intersectorial privind optimizarea rapoartelor statistice din 06.06.2019. 
Proiectul prevede modificarea termenelor de diseminare pentru unii indicatori statistici, ținând cont de necesitatea optimizării termenelor de prezentare stabiliți pentru mediul de afaceri, întru îmbunătățirea calității datelor primare colectate și a implementării legislației în vigoare;
Deasemenea, pentru elaborarea statisticilor oficiale PLS 2020 prevede furnizări adiționale de informaţii administrative în adresa BNS de către următoarele autorități: 
· Inspectoratul General al Poliției de Frontieră: 

· ”Informația statistică privind traversările frontierei de stat de către cetățenii străini și cetățenii Republicii Moldova”; 

· Agenția Servicii Publice 

· ”Informația privind adresa (raionul) de reședința a persoanelor care au traversat frontiera în 2019”; 

· ”Informația privind migrația internă în 2019, pe țară, în aspect teritorial, pe medii, sexe, pe fiecare vârstă”; 

· ”Actele de naștere  transcrise de către organele de stare civilă din Republica Moldova”.

	5. Fundamentarea economico-financiară 

	Realizarea Programului de lucrări statistice în anul 2020 va fi efectuată în limitele mijloacelor bugetare alocate Biroului Naţional de Statistică. Suma totală alocată Biroului Naţional de Statistică pentru anul 2020 constituie 88576,7 mii lei, acestea nu includ costurile de producere a informației de către alți producători de statistici oficiale.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare 

	Prevederile Programului de lucrări statistice pe anul 2020 nu contravin Constituției Republicii Moldova, Legii nr.93 din 26 mai 2017 cu privire la statistica oficială, altor actelor normative în vigoare și răspunde cerințelor actuale.

Totodată, aprobarea proiectului în cauză implică abrogarea Hotărârii Guvernului nr.1226  din 
12 decembrie 2018 ”Cu privire la aprobarea Programului lucrărilor statistice pe anul 2019.

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului 

	Proiectul Hotărârii Guvernului „Cu privire la aprobarea Programului de lucrări statistice pe anul 2020, a prezentat spre avizare autorităților competente. Concomitent cu procesul de avizare, proiectul a fost plasat pe pagina web a Biroului Național de Statistică, la rubrica transparență decizională, precum și pe platforma guvernamentală www.particip.gov.md. Astfel, a fost asigurat accesul părților interesate, de minim 10 zile lucrătoare pentru a putea prezenta sau expedia recomandări asupra acestuia. 

	8. Constatările expertizei anticorupţie 

	În corespundere cu  art.28 alin.(2) lit. a) din Legea integrității nr.82 din 25.05.2017, Programul de  lucrări statistice pe anul 2020, nu este supus expertizei anticorupție.

	

	9. Constatările expertizei de compatibilitate 

	Proiectul Hotărârii Guvernului „Cu privire la aprobarea Programului de lucrări statistice pe anul 2020, nu are ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

	10. Constatările expertizei juridice 
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