NOTA INFORMATIVĂ
la proiectul de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative
Prezentul proiect a fost elaborat în corespundere cu prevederile art.34 lit.b) al Legii nr.269–XVI din 12 decembrie 2008 privind aplicarea testării la detectorul comportamentului simulat (poligraf) şi are drept scop aducerea legislaţiei în vigoare în conformitate cu Legea menţionată.
Astfel, art.7 al Legii nr.269–XVI din 12 decembrie 2008 stabileşte că „se supun testării obligatorii persoanele care se angajează sau care îndeplinesc serviciul în cadrul organelor Ministerului Afacerilor Interne, Centrului pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei, Serviciului de Informaţii şi Securitate şi Serviciului Vamal”. 
Prin urmare, proiectul propune completarea cu norme privind efectuarea testării cu utilizarea poligrafului a legilor ce reglementează activitatea instituţiilor indicate:
Legea nr.416-XII din 18 decembrie 1990 cu privire la poliţie;
Legea nr.806-XII din 12 decembrie 1991 cu privire la trupele de carabinieri (trupele interne) ale Ministerului Afacerilor Interne;
Legea nr.45-XIII din 12 aprilie 1994 privind activitatea operativă de investigaţii;
Legea nr.1150-XIV din 20 iulie 2000 cu privire la serviciu în organele vamale;
Legea nr.1104-XV din 6 iunie 2002 cu privire la Centrul pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei;

Legea Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale nr.93-XVI din 5 aprilie 2007.
Un alt aspect al modificărilor propuse în proiect rezultă din stabilirea, prin Legea nr.269–XVI din 12 decembrie 2008, a principiilor de testare cu utilizarea poligrafului în cadrul activităţii operative de investigaţii. Din aceste considerente, se propune completarea listei măsurilor operative de investigaţii, prevăzute la art.6 alin.(2) pct.2) din Legea nr.45-XIII din 12 aprilie 1994 privind activitatea operativă de investigaţii.

Aprobarea proiectului respectiv va întregi cadrul legal privind aplicarea testării cu utilizarea poligrafului, oferind autorităţilor menţionate instrumente juridice suficiente pentru selectarea calitativă a personalului şi acordarea sprijinului în stabilirea angajaţilor ce au comis încălcări ale normelor etice, abateri disciplinare sau de alt gen, precum şi pentru realizarea sarcinilor activităţii operative de investigaţii.
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