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NOTĂ INFORMATIVĂ
La proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la modificarea unor Hotărîri ale Guvernului„

Prin Legea nr.122 din 16 august 2019 „Pentru modificarea unor acte legislative” în Codul fiscal au fost operate un șir de modificări și completări. Prin acestea au fost vizate norme ce reglementează aplicarea prevederilor ce țin de creșterea de capital, acestea urmînd a se aplica doar în raport cu persoanele fizice ce nu desfășoară activitate, precum și norme ce reglementează dreptul la utilizarea scutirii personale, fiind introdus plafonul veniturilor de 360 000 lei, la depășirea căruia persoana fizică nu mai are dreptul de a utiliza scutirea personală.
Aspecte prin aplicarea prevederilor ce au suferit modificări și completări sunt reglementate de:
- Regulamentul cu privire la determinarea obligațiilor fiscale aferente impozitului pe venitul persoanelor juridice și persoanelor fizice care practică activitate de întreprinzător (aprobat prin HG nr.693 din 11.07.2019, Anexa 1);
- Regulament cu privire la determinarea obligațiilor fiscale aferente impozitului pe venitul persoanelor fizice rezidente cetățeni ai Republicii Moldova (aprobat prin HG nr.693 din 11.07.2019, Anexa 2);
- Regulamentul cu privire la reținerea impozitului pe venit din salariu și din alte plăți efectuate de către angajator în folosul angajatului, precum și din plățile achitate în folosul persoanelor fizice care nu practică activitate de întreprinzător pentru serviciile prestate și/sau efectuarea de lucrări (aprobat prin HG nr.697 din 22.08.2014).
În vederea aducerii prevederilor Regulamentelor menționate în concordanță cu modificările și completările operate în Codul fiscal, a fost elaborat proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la modificarea unor Hotărîri ale Guvernului” propus spre aprobare.
În proiectul menționat se propun modificări prin care se exclud prevederi ce se referă la aplicarea normelor ce țin de creșterea de capital de către persoanele juridice și persoanele fizice, altele decît cele ce nu desfășoară activitate de întreprinzător.
Deasemenea, prin proiectul propus se introduc prevederi referitoare la limitarea dreptului de utilizare a scutirii personale de către persoanele fizice ce obțin venit în sumă mai mare decît plafonul stabilit de 360 000 lei.
Pe lîngă aceasta, au fost ajustate prevederile Regulamentelor menționate la redacția actuală a Codului fiscal, fiind introduse precizări referitoare la:
- condițiile de naștere a obligației de depunere a Declarației cu privire la impozitul pe venit de către persoane fizice, în cazurile de pierdere a dreptului la scutirile suplimentare (poentru soț (soție), pentru persoanele întreținute) pe parcursul anului;
- condițiile de calificare în calitate de persoane întreținute, în vederea beneficierii de scutire pentru acestea;
- aspecte specifice de apreciere a bazei valorice a activelor de capital obținute pînă la data de 01.01.1998;
- modul de confirmare a statutului de rezident de către cetățenii străini, în vederea beneficierii de scutire personală.
Ținînd cont de faptul că modificările și completările propuse rezultă din necesitatea ajustării Hotărîrilor de Guvern la prevederile Codului fiscal și conțin precizări ce contribuie la o mai bună înțelegere și aplicare corectă a normelor legale, propunem aprobarea proiectului propus.
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