NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărîrii Guvernului privind  modificarea  anexei nr.1
 la Hotărîrea Guvernului nr. 241 din 6 martie 2006

	Numele iniţiatorului şi a autorului, precum şi a participanţilor la elaborarea proiectului

	Proiectul Hotărîrii Guvernului  privind  modificarea  anexei nr.1
 la Hotărîrea Guvernului nr. 241 din 6 martie 2006 „Cu privire la aprobarea Nomenclatorului lucrărilor efectuate şi serviciilor prestate, contra plată, de Ministerul Justiţiei şi instituţiile subordonate ale acestuia şi de  instanţele judecătoreşti şi tarifelor la acestea, precum şi a regulamentelor privind modul şi direcţiile de utilizare a mijloacelor speciale”este elaborat de către Ministerul Justiţiei.

	Argumentarea necesităţii de reglementare

	 Modificarea denumirii coloanei a 6-a are drept scop ajustarea situaţiei referitor la serviciul acordat de către Departamentul Instituţiilor Penitenciare, ca instituţie subordonată  Ministerului Justiţiei, şi anume: „Servicii medicale acordate de Comisia medico-militară a Departamentului Instituţiilor Penitenciare persoanelor, candidaţi la angajare în sistemul penitenciar” realităţilor şi schimbărilor care s-au produs referitor la acest segment.

În aşa mod, tarifele specificate la tabelul respectiv, nu au fost revizuite şi modificate de la momentul aprobării actului normativ respectiv.

Cuantumul tarifelor menţionate, reieşeau din tarifele pentru serviciile medico-sanitare acordate de către instituţiile medico-sanitare publice republicane, municipale şi raionale, care erau în vigoare la momentul aprobării hotărârii resp;ective.

Cu toate acestea, situaţia la zi indică, că în sectorul instituţiilor medico-sanitare publice, tarifele respective au fost revizuite în repetate rânduri, astfel încât prin Ordinul Ministerului Sănătăţii nr.76 din 12 martie 2004, care reglementa acest segment a fost abrogat  Ordinul Ministerului Sănătăţii Nr. 466 din 19.12.2007 “cu privire la aprobarea Catalogului unificat de tarife pentru serviciile medico-sanitare acordate de către instituţiile medico-sanitare publice republicane, municipale şi raionale”.

La momentul actual, Catalogul tarifelor unice pentru serviciile medico-sanitare este aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 1020 din 29.12.2011, şi anume anexa nr. 3 a acesteia, iar tarifele respective diferă considerabil faţă de tarifele   simbolice indicate la serviciile corelative pe care le desfăşoară Departamentul Instituţiilor Penitenciare, ceea ce se intenţionează a ajusta prin modificările propuse în proiect. Totodată, pentru evitarea stabilirii unor tarife sub formă de sume fixe s-a propus redenumirea coloanei a 6-a din tabel şi stabilirea expresă a faptului că modalitatea de stabilire a tarifului se va efectua conform Catalogul tarifelor unice menţionat mai sus.
 Excluderea serviciilor indicate la punctele 2 „Servicii stomatologice terapeutice” şi 3 „Chirurgia stomatologică”, este condiţionată de faptul că Departamentul Instituţiilor Penitenciare nu mai prestează astfel de servicii din considerentul că în cadrul Direcţiei medicale nu mai funcţionează un cabinet stomatologic, iar unitatea respectivă de personal a fost exclusă din statele de organizare ale Direcţiei medicale a DIP.

 Modificarea denumirii serviciului medical are mai mult un caracter tehnic şi are drept scop modificarea denumirii serviciului medical acordat de către Departamentul Instituţiilor Penitenciare şi ajustarea acestuia situaţiei de fapt care a condiţionat introducerea lui (serviciului).
În aşa mod, utilizarea denumirii existente „Plata pentru chirie la camerele de întrevederi”, nu defineşte exact tipul serviciului întrucât întrevederile condamnaţilor sunt de două feluri, şi anume: „de scurtă” şi „de lungă” durată.

Or, instituţiile sistemului penitenciar, suportă cheltuieli suplimentare doar în cazul întrevederilor de lungă durată ale condamnaţilor. Întrevederile de scurtă durată, se desfăşoară pe parcursul zilei obişnuite de lucru în încăperi special amenajate, dar care nu presupun condiţii suplimentare decât mobilierul necesar: scaun, masă şi altele după caz. Spre deosebire de acestea, întrevederile de lungă durată se desfăşoară în încăperi şi camere special amenajate şi deoarece durează de la 12 ore până la 3 zile, unde se asigură şi condiţiile necesare pentru perioada respectivă. În legătură cu care fapt, instituţia penitenciară are cheltuieli suplimentare la lumină, apă şi alte asemenea condiţii suplimentare.

În aşa mod, doar pentru întrevederile de lungă durată acordate condamnaţilor, pot fi încasate careva tarife, deoarece doar aceste întrevederi, pot fi asimilate într-un oarecare mod serviciului hotelier, ceea ce şi se propune de a aduce în concordanţă

În ceea ce priveşte modificarea coloanelor 4, 5 şi 6 de la punctul 14 reiterăm faptul că, actualmente, Departamentul Instituţiilor Penitenciare elaborează un proiect de ordin cu privire la aprobarea Instrucţiunii privind modul de calculare a plăţii aferente chiriei camerelor de întrevederi în instituţiile penitenciare.

Necesitatea elaborării prezentei instrucţiuni a fost dictată de faptul că analiza calculelor plăţilor pentru chirie a stabilit o diferenţiere a acestora de la o instituţie penitenciară la alta, care variază de la 15 la 80 de lei pe zi.

În scopul stabilirii unei metodologii unice de calcul al cuantumului plăţii pentru serviciile respective este necesar de a reglementa modul de determinare a acestei taxe pe baza unor criterii obiective care să reiasă din cheltuielile de bază şi cele complementare suportate de către instituţia penitenciară în legătură cu organizarea întrevederilor de lungă durată a condamnaţilor.

Astfel, conform metodologiei elaborate se va uniformiza practica stabilirii cuantumului plăţii, astfel, în anumite penitenciare, plata pentru o zi va constitui 40 lei 99 bani sau 34,63 lei, în funcţie de investiţiile şi cheltuielile suportate, faţă de taxa de 64 lei şi, respectiv, 40 lei stabilită la moment prin ordinele interne ale conducătorilor instituţiilor respective.



	Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ

	Proiectul în cauză întregeşte cadrul legal în materia prestării serviciilor efectuate  de către autorităţile publice centrale şi a fost elaborat în scopul ajustării Hotărîrii menţionate la cadrul juridic naţional în domeniul 



	Fundamentarea economico-financiară

	Implementarea proiectului de faţă  nu presupune cheltueli financiare suplimentare 

	Rezultatele expertizei juridice

	Proiectul a fost expediat Centrului Naţional Anticorupţie pentru efectuarea expertizei anticorupţie. Prin raportul de expertiză anticorupţie nr. 17/344 din 08.11.2012, Centrul Naţional Anticorupţie a constatat că, proiectul în cauză este compatibil cu prevederile actelor legislative şi normative care reglementează domeniul în cauză şi corespunde exigenţelor tehnicii legislative. 

	Respectarea transparenţei în procesul decizional

	Proiectul Hotărîrii Guvernului privind  modificarea  anexei nr.1
 la Hotărîrea Guvernului nr. 241 din 6 martie 2006 a fost plasat pe pagina web a Ministerului Justiţiei, compartimentul Transparenţa decizională, directoriul Proiecte de acte normative remise spre coordonare.

	Denumirea autorităţilor care au avizat proiectul de act normativ. Rezultatele avizării şi al expertizelor efectuate

	 Proiectul nominalizat a fost transmis spre avizare către  Ministerul Finanţelor, Ministerul Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei, Ministerul Sănătăţii şi Ministerul Afacerilor Interne care au enunţat lipsa de obiecţii şi propuneri. Opinia Ministerului Justiţiei  faţă de obiecţiile şi propunerile Ministerului Economiei se regăseşte în tabelul de divergenţe.
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