
NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la constituirea 

Instituţiei publice „Servicii Pază”
	1.  Denumirea autorului şi, după caz, a participanţilor la elaborarea proiectului

	          Proiectul actului normativ a fost elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne în temeiul art.6 alin.(1) lit. e) din Legea nr.121/2007 privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice, art.32 alin. (2) din Legea nr.98/2012 privind administraţia publică centrală de specialitate şi art.12 alin. (1) din Legea nr.246/2017 cu privire la întreprinderea de stat şi întreprinderea municipală. 

	2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalităţile urmărite

	Întreprinderea de Stat ,,Servicii pază” a fost fondată în anul 2010 în rezultatul reorganizării  Serviciului Pază de Stat al MAI şi a preluat drepturile şi obligaţiile acestuia în temeiul Hotărârii Guvernului nr. 2 din 16 ianuarie 2010.

Forţele şi mijloacele de care dispune la moment Întreprinderea de Stat ,,Servicii pază” sunt capabile de a îndeplini orice sarcină legată de asigurarea pazei obiectivelor statale, precum și a altor obiective care aparțin persoanelor fizice și juridice. 

Este important de menționat că, conform alin. (10) al art. 23 al Legii privind activitatea particulară de detectiv şi de pază nr. 283/2003, notăm că activitatea particulară de pază nu poate fi practicată la Banca Naţională a Moldovei, la obiectivele de depozitare şi păstrare a armelor, muniţiilor, materialelor explozibile ce aparţin autorităţilor publice, la obiectivele de depozitare şi păstrare a substanţelor toxice, radioactive şi periculoase, precum şi a substanţelor narcotice, psihotrope şi a precursorilor.

Paza obiectivelor menționate supra, poate fi asigurată în mod exclusiv de către întreprinderile de stat, fapt reglementat inclusiv de prevederile alineatului (3) al art. 10 al Legii cu privire la antreprenoriat și întreprinderi nr. 845/1992.

De asemenea, la moment Întreprinderea de Stat ,,Servicii pază” are obligațiunile și drepturile exclusive privind asigurarea pazei obiectivelor expertizei judiciare stabilite în art. 79 a Legii nr. 68/2016 cu privire la expertiza judiciară şi statutul expertului judiciar. 

Totodată, îndeplinind planul guvernamental, ÎS ,,Servicii pază” conform pct. 13 din Planul de măsuri suplimentare pentru depozitarea centralizată şi neutralizarea ulterioară a pesticidelor inutilizabile şi interzise, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.1543/2002, pe parcursul perioadei îndelungate asigură paza depozitelor centralizate de păstrare a pesticidelor perimate cu pază paramilitară, în bază de contract, cu acoperirea cheltuielilor din contul bugetelor unităţilor administrativ-teritoriale. 
În temeiul Regulamentului privind modul de ridicare, transportare, depozitare şi restituire a mijloacelor de transport în procesul de constatare a contravenţiilor, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 557/2018, ÎS ,,Servicii Pază” este executor nemijlocit a atribuțiilor de  transportare și depozitare a automobilelor ridicate.

Astfel, conform actelor normative întreprinderii ,,Servicii Pază” îi sunt atribuite unele obligații privind asigurare pazei obiectivelor de importanță majoră, fapt pentru care considerăm oportun reorganizarea ÎS ,,Servicii pază” în Instituția publică ,,Servicii Pază”, care va fi succesorul de drepturi şi obligaţii ale întreprinderii reorganizate.

Reorganizarea propusă se va materializa inclusiv prin creșterea calității pazei obiectivelor de stat ce sunt asigurate exclusiv cu pază de către întreprinderea supusă reorganizării și a obiectivelor asigurate cu bază în bază contractuale, devenind astfel o instituție publică competitivă pe acest segment.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene

	          Nu se impune descrierea.   

	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi

	          Proiectul prevede reorganizarea Întreprinderii de Stat „Servicii Pază” prin transformare în Instituţia publică „Servicii Pază”, al cărei fondator este Ministerul Afacerilor Interne. 

	5. Fundamentarea economico-financiară

	        Implementarea actului normativ nu necesită cheltuieli financiare.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Adoptarea prezentului proiect de hotărâre a Guvernului impune modificarea anexei nr. 1 la Hotărârea Guvernului nr. 557/2018 ,,Pentru aprobarea Regulamentului privind modul de ridicare, transportare, depozitare și restituire a mijloacelor de transport în procesul de constatate a contravențiilor”.  

Concomitent, proiectul propune demararea procedurii de amendare a anumitor prevederi din Hotărârea Guvernului nr. 778/2009 ,,Cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea și funcționarea Ministerului Afacerilor Interne, structurii și efectivului – limită ale aparatului central al acestuia”, precum și abrogarea integrală a Hotărârea Guvernului nr.2/2010 „Cu privire la crearea unei întreprinderi de stat”. 

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	 În vederea respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparenţa în procesul decizional, Ministerul Afacerilor Interne a publicat pe pagina web oficială a autorităţii publice, anunţul referitor la iniţierea elaborării proiectului actului normativ.  
Corespunzător, după înregistrarea proiectului de către Cancelaria de Stat, acesta a fost publicat pe pagina guvernamentală particip.gov.md, în vederea examinării de către societatea civilă și instituțiile statului interesate, eventual formularea obiecțiilor/propunerilor în raport cu acesta. 

	8. Constatările expertizei anticorupție

	După efectuarea expertizei anticorupție se va indica rezultatele acesteia, în special constatările privind identificarea normelor din proiect care ar favoriza corupţia, precum şi recomandările pentru excluderea sau diminuarea acestora.

	9. Constatările expertizei juridice

	       Proiectul va fi supus expertizei juridice de către Ministerul Justiției a cărei propuneri/recomandări vor fi incluse la definitivarea acestuia.  
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