Notă informativă
la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Strategiei în domeniul protecţiei consumatorilor pentru anii 2013-2020
1. Temei pentru elaborare

Hotărîrea Guvernului nr. 289  din  07.05.2012 cu privire la aprobarea Planului de acţiuni 

al Guvernului pentru anii 2012-2015, p. 194 care prevede elaborarea strategiei Naţionale în domeniul protecţiei consumatorilor. 

2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului

Elaborarea documentului privind stabilirea obiectivelor strategice în domeniul protecţiei consumatorilor pentru perioada 2013-2020, va continua şi dezvolta obiectivele stabilite prin strategia anterioară (perioada 2008-2012). Totodată elaborarea strategiei are ca scop armonizarea principiilor, obiectivelor şi căilor de realizare a obiectivelor în domeniul protecţiei consumatorilor cu cele aplicate în Uniunea Europeană şi în plan internaţional. 
Prin proiectul strategiei  se propun măsuri care ar conduce la soluţionarea problemelor identificate în procesul de analiză a situaţiei curente. Printre problemele evidenţiate sînt:
Nivel înalt de prejudiciu economic din tranzacţii cu consumatorii

Recuperarea ineficientă a prejudiciului

Nivel nesatisfăcător de securitate (inofensivitate). 

3. Principalele prevederi

Principalele prevederi ale proiectului strategiei se referă la obiectivele strategice şi măsurile necesare pentru atingerea lor. Astfel proiectul prevede următoarele:

“Avînd scopurile de 

Utilizare a consumatorului ca factor decisiv pentru dezvoltarea economică a statului, 

scăderea riscului de apariţie a tranzacţiilor prejudiciabile pentru consumator, 

susţinerea consumatorului în maximizarea utilităţii  în urma tranzacţiilor, 

cît şi alinierea la nivelul de protecţie a consumatorilor din Uniunea Europeană,” 

este trasat obiectivul general în domeniul protecţiei consumatorilor pentru perioada 2013-2020 de „consolidare a capacităţilor decizionale şi de protecţie a consumatorului cu următoarele  4 obiective specifice:
a) Scăderea riscului apariţiei produselor periculoase pe piaţă  
Măsuri de implementare:
· Asigurarea inofensivităţii produselor şi serviciilor prin stabilirea cerinţelor minime de inofensivitate şi calitate pentru produse şi servicii;

· Consolidarea capacităţilor instituţionale de supravegherea a pieţei şi sporirea eficienţei supravegherii pieţei (prin cooperare şi planificare), inclusiv stabilirea bazei unei cooperări cît mai eficiente cu autorităţile vamale;

· Îmbunătăţirea echilibrului între protecţia publică şi sarcinile administrative impuse mediului  de afaceri; 

· Implementarea bunelor practici de supraveghere a pieţei.

b) Scăderea nivelului  tranzacţiilor prejudiciabile pentru consumatori 
Măsuri de implementare:
· Reglementarea practicilor de comerţ şi a raporturilor contractuale;

· Promovarea, controlul şi supravegherea respectării legislaţiei în privinţa raporturilor precontractuale, contractuale şi post-contractuale; 

· Facilitarea procesului de recepţionare şi examinare a petiţiilor de către autorităţi abilitate în domeniu;

· Eficientizarea raporturilor contractuale dar şi a comunicării între autorităţile publice şi consumatori în baza tehnologiilor informaţionale.

c) Capacitarea decizională a consumatorului prin educare şi informare 

· Măsuri de implementare:

· Informare cu privire la produse şi servicii, cu privire la drepturi şi obligaţii şi cu privire la măsuri reparatorii;

· Informarea mediului de afaceri privind  cerinţele aplicabile, regulile de comerţ şi de plasare pe piaţă a produselor şi serviciilor;

· Promovarea programelor educaţionale;

d. Eficientizarea procesului de revendicare a drepturilor şi recuperarea prejudiciilor

Măsuri de implementare:

· Perfecţionarea cadrului legislativ referitor la revendicarea drepturilor şi de recuperarea prejudiciilor în sistemul judiciar şi extrajudiciar;

· Consolidarea capcităţilor instituţionale privind revendicare a drepturilor şi de recuperarea prejudiciilor în sistemul judiciar şi extrajudiciar.

· Ridicarea nivelului de încredere în sistemul instituţional existent prin promovarea soluţiilor pe care le oferă acesta.

Pentru realizarea obiectivelor trasate şi efectuarea măsurilor respective, ca parte a Hotărîrii de Guvern este Planul de acţiuni privind implementarea Strategiei Naţionale în domeniul protecţiei consumatorilor pentru anii 2013-2020.
Planul de acţiuni este structurat astfel ca acţiunile să fie divizate pentru fiecare obiectiv iar rezultatul scontat să fie măsurabil.

Elementele noi ale proiectului propus constau în faptul că prin strategia în domeniul protecţiei consumatorilor se urmăreşte o abordare nouă ca consumatorul să devină un factor important în dezvoltarea economică, prin mărirea capacităţii decizionale a acestuia.
Efectul social care poate fi identificat ca urmare a implementării strategiei în domeniul protecţiei consumatorilor  este asigurarea accesului la informare şi apărarea drepturilor consumatorilor indiferent de amplasamentul rural sau urban al consumatorilor.

Proiectul strategiei este bazat şi pe proiectul de Regulament al Parlamentului European şi al Consiliului  Cu privire la un program privind protecţia consumatorilor pentru perioada 2014-2020 (Bruxelles, 9.11.2011).

4. Fundamentarea economico-financiară 
Analiza impactului inclusiv raportul cost-beneficiu a fost efectuată în cadrul analizei impactului de reglementare.  Proiectul strategiei nu prevede acţiuni cu impact asupra activităţii de antreprenoriat. 
La determinarea costurilor acţiunilor prevăzute în planul de acţiuni se utilizează metodologii acceptate. 
Pentru determinarea adecvată a costurilor, la etapa de avizare a fost solicitat ca autorităţile cărora le revine responsabilitatea pentru implementarea acţiunilor, să completeze respectiv planul de acţiuni cu date despre costurile estimative.

5. Consultarea proiectului legii

Lansarea procesului consultativ cu părţile interesate s-a desfăşurat de la etapa evaluării situa’iei existente ]n domeniul protec’iei consumatorilor. Pentru a asigura participarea în elaborarea proiectului stratrgiei a tuturor părţilor interesate a fost creat grupul de lucru  din reprezentanţi ai autorităţilor, instituţiilor  şi asociaţiilor obşteşti. Au fost convocate cîteva şedinţe de lucru, la care s-au discutat propunerile pe marginea proiectului.  Proiectul a fost transmis spre aviz  instituţiilor interesate , ca rezultat au fost expuse 70 propuneri şi obiecţii, majoritatea au fost acceptate. În contextul consultărilor se organizează mese rotunde cu atragerea tuturor părţilor interesate inclusiv cu participarea unor experţi din ţările UE ( Marea Britanie, Lituania).
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