
Analiza Preliminară a Impactului de Reglementare (AIR)
referitor la proiectul de lege privind modificarea

legii cu privire la gazele naturale  

 INTRODUCERE

Prezenta Analiză a fost elaborată în conformitate cu prevederile art. 13 din Legea cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător, nr. 235/20.07.2006, în vigoare din 01.01.2008 şi Metodologia de analiză a impactului de reglementare şi de  monitorizare a  eficienţei actului de  reglementare, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 1230/24.10.2006.

AIR în cauză cuprinde argumentarea cu privire la necesitatea elaborării de amendamente la Legea cu privire la gazele naturale, nr. 123/23.12.2009, în contextul obligaţiilor asumate de Republica Moldova în calitate de parte semnatară a Tratatului Comunităţii Energetice, referitor la transpunerea Directivei privind măsurile menite să garanteze securitatea aprovizionării cu gaze naturale, nr. 2004/67/CE, şi reieşind din prevederile legislaţiei Republicii Moldova şi a impactului acesteia asupra activităţii tuturor participanţilor la piaţa gazelor naturale, în sensul larg al noţiunii.


A. DEFINIREA PROBLEMEI
1.1 Componenta juridică 

În conformitate cu Legea pentru aderarea Republicii Moldova la Tratatul de Constituire a Comunităţii Energetice (în continuare TCE),  nr. 117/23.12.2009, în scopul conformării la TCE, Republica Moldova urmează să transpună la nivelul legislaţiei interne Directiva nr. 2004/67/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 26 aprilie 2004 privind măsurile menite să garanteze securitatea aprovizionării cu gaze naturale, publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene nr. L 127 din 29 aprilie 2004. 
La momentul în care Republica Moldova a devenit membru al Comunităţii Energetice, 1 mai 2010, Directiva în cauză constituia unul din documentele cheie ale acquis-ului comunitar care reglementează sectorul gazelor naturale împreună cu Directiva privind normele comune pentru piaţa internă în sectorul gazelor naturale (Directiva nr. 2003/55/CE) şi Regulamentul privind condiţiile de acces la  reţelele pentru transportul gazelor naturale, nr. 1775/2005
. 
De asemenea, armonizarea legislaţiei reglementând sectorul gazelor naturale cu principiile sistemului de drept al UE face parte dintr-un proces mai extins de armonizarea a legislaţiei naţionale cu  acquis-ul comunitar lansat la nivelul Parlamentului şi al Guvernului, inclusiv, în cadrul implementării angajamentelor Republicii Moldova, asumate la semnarea Planului de Acţiuni UE – Republica Moldova.

Totodată, în conformitate cu Strategia energetică a Republicii Moldova până în anul 2020, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 958/21.08.2007, unul din obiectivele strategice ale politicii energetice naţionale, îl constituie obţinerea statului de membru cu drepturi depline la Tratatul Comunităţii Energetice, ceea ce implică alinierea la principiile acquis-ului comunitar în domeniul energeticii. 
A se menţiona şi faptul că în octombrie 2010 la nivelul Uniunii Europene a fost aprobată Directiva nr. 2010/994/CE, privind măsurile de garantare a securităţii aprovizionării cu gaze naturale şi de abrogare a Directivei nr. 2004/67/CE, care a intrat în vigoare în noiembrie 2010. Directiva menţionată, însă, nu este obligatorie pentru părţile contractante ale TCE, întrucât în acest sens e necesară adoptarea unei decizii de către Consiliul Ministerial. De asemenea, după cum am precizat, la semnarea TCE în calitate de membru cu drepturi depline, Republica Moldova şi-a asumat angajamentul de a transpune Directiva privind măsurile de garantare a securităţii aprovizionării cu gaze naturale, din 2004.
 Astfel, autorii prezentei AIR îşi propun examinarea oportunităţii transpunerii în legislaţia naţională a Directivei nr. 2004/67/CE.  
Totodată, în contextul în care Directiva nr. 2003/55/CE a fost transpusă prin elaborarea şi adoptarea Legii nr. 123/23.12.2009, iar Directiva privind măsurile de garantare a securităţii aprovizionării cu gaze naturale instituie o serie de reguli ce trebuie adoptate şi întreprinse cu titlu excepţional, reieşind din exigenţele art. 14 din Legea nr. 235/20.07.2006, cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător, se propune că normele de transpunere a Directivei nr. 2004/67/CE să fie inserate în Legea cu privire la gazele naturale, nr. 123/23.12.2009. De altfel, acest lucru a fost coordonat şi cu  experţii Secretariatului TCE în cadrul misiunilor de evaluare organizate la Chişinău. 
1.2 Elementul analitic

În conformitate cu Comunicatul Comisiei Europene din 2008, siguranţa în aprovizionare reprezintă „unul din cei trei piloni ai politicii energetice pentru Europa”
. Astfel, în Preambulul Directivei nr. 2004/67/CE este stipulat în mod expres că realizarea pieţei interne de gaze necesită o abordare comună minimă cu privire la securitatea aprovizionării, în special printr-o politică transparentă şi nediscriminatorie privind securitatea aprovizionării, compatibilă cu cerinţele acestei pieţe, pentru a evita denaturările pieţei gazelor naturale. 
Totodată, potrivit Comunicatului menţionat, un important deficit de gaze naturale în Uniunea Europeană a fost înregistrat în 2006
. De asemenea, în 2009, din cauza conflictului dintre Rusia şi Ucraina, a fost diminuată livrarea gazelor naturale atât în Europa, precum şi în Republica Moldova (gazele naturale exportate de Gazprom spre Moldova şi o parte de gaze naturale destinate Uniunii Europene se transportă prin gazoductele Ucrainei
). 
Ca urmare, transpunerea în legislaţia naţională a principiilor şi a regulilor necesare asigurării securităţii aprovizionării cu gaze naturale este necesară nu numai în contextul angajamentelor internaţionale, asumate de Republica Moldova în cadrul TCE, ci şi pentru a fi asigurată, în mod corespunzător, securitatea energetică a statului.
În continuare, autorii prezentei AIR îşi propun examinarea principiilor de bază ale Directivei menţionate, inclusiv, prin prisma aplicabilităţii acestora în sectorul de gaze naturale al Republicii Moldova. 

a) Obiectul de reglementare al Directivei nr. 2004/67/CE îl constituie definirea situaţiilor în care mecanismele normale ale pieţei sunt imposibil de aplicat, iar statele membre trebuie să fie capabile să asigure aprovizionarea cu gaze
 într-o măsură corespunzătoare, cel puţin pentru anumite categorii de consumatori finali, în primul rând pentru consumatorii casnici.  Aceasta spre deosebire de Directiva privind normele comune pentru piaţa internă în sectorul gazelor naturale şi de Regulamentul privind condiţiile de acces la  reţelele pentru transportul gazelor naturale, care stabilesc o serie de principii şi reguli pentru reglementarea raporturilor juridice dintre participanţii pieţei, în condiţii obişnuite.
1. Astfel, conform art. 4, alin. (1) din Directivă, este imperativă stabilirea unui set de măsuri menite să garanteze securitatea aprovizionării cu gaze naturale, în primul rând a consumatorilor casnici, în următoarele situaţii:
 (a) în cazul diminuării parţiale a aprovizionării cu gaz la nivel naţional (nivelul şi durata se stabilesc de statele membre, în funcţie de specificul propriu);

(b) în cazul temperaturilor extrem de joase în sezonul de iarnă: vârful cererii, care corespunde temperaturilor extrem de joase în sezonul de iarnă (nivelul şi durata se stabilesc de statele membre) şi consumul excesiv de gaz pe toată durata sezonului de iarnă în condiţii de temperaturi extrem de joase (constatate statistic o dată la 20 de ani).

Statele membre pot extinde domeniul de aplicare a alineatului (1), în special, la întreprinderile mici şi mijlocii, precum şi la alţi consumatori care nu pot să înlocuiască consumul lor de gaze cu alte surse de energie, inclusiv măsurile de securitate pentru sistemul lor naţional de energie electrică, dacă acesta depinde de aprovizionarea cu gaze. 

În contextul celor expuse, autorii AIR consideră ca este necesară introducerea noţiunii de „situaţie  excepţională pe piaţa gazelor naturale”, care ar putea fi definită ca „situaţie imprevizibilă care, la nivel naţional, poate duce la dezechilibre între cererea şi oferta de gaze naturale, determinată de:

- diminuarea volumelor de gaze naturale importate cu mai mult de 20 % din cererea de gaze naturale;

- apariţia unor temperaturi extrem de joase la nivelul întregii ţări sau în regiuni însemnate ale ţării, în perioada de vârf de 7 zile, constatate statistic o dată la 20 de ani şi care conduc la un consum excesiv de gaze naturale;”.

      Totodată, la nivelul legislaţiei primare trebuie stabilită lista principalelor categorii de consumatori finali cărora urmează să li se livreze gaze naturale necesare consumului şi ordinea în care aceştia urmează să fie deconectaţi. Ordinea stabilită în listă trebuie să fie obligatorie şi ar putea fi după cum urmează:

a) instituţiile publice la nivel central si local;

b) centralele de furnizare a agentului termic care nu au posibilitatea de a folosi combustibil alternativ; întreprinderile de alimentare cu apă potabilă;
c) instituţiile care asigura servicii medicale si instituţiile de învăţământ, precum si instituţiile de asistenţă socială care asigură îngrijirea copiilor, a persoanelor vârstnice sau a persoanelor cu diferite grade de handicap; penitenciarele; 

d) consumatorii casnici . 
Lista respectivă ar putea fi extinsă în contextul elaborării şi aprobării de către organul central de specialitate al administraţiei publice în domeniul energeticii a Programului naţional privind limitarea şi/sau sistarea furnizării gazelor naturale.   
2. Cu privire la instrumentele pentru siguranţa aprovizionării şi măsurile naţionale de urgenţă, Directiva prevede în anexă o listă neexhaustivă de instrumente ce pot fi întreprinse de statele membre pentru atingerea obiectivelor menţionate. Printre măsurile cel mai des utilizate de statele membre ale Uniunii Europene ar putea fi enumerate stocarea gazelor, încheierea contractelor de furnizare pe termen lung, asigurarea flexibilităţii producţiei şi a importurilor şi diversificarea aprovizionării cu gaze naturale. 

Astfel, la nivel de lege se impune a fi stabilit că prin hotărâre de Guvern urmează a fi aprobat Planul de acţiuni pentru situaţii excepţionale pe piaţa gazelor naturale, care  să ţină cont de următoarele: 

a) existenţa capacităţii depozitelor de stocare şi a volumului necesar de gaze naturale în acestea, precum şi de existenţa investiţiilor necesare pentru asigurarea capacităţii depozitelor de stocare în situaţii de urgenţă; 

b) capacitatea de extracţie din depozitele de stocare; 

c) necesitatea asigurării de către operatorul reţelei de transport a capacităţii de transport a reţelei de transport al gazelor naturale, pentru a face posibilă preluarea şi direcţionarea volumelor de gaze naturale spre zonele cu risc de a fi afectate, precum şi de necesitatea extinderii reţelei de transport al gazelor naturale în vederea alimentarii cu gaze naturale a consumatorilor finali din zonele respective; 

d) flexibilitatea sistemului de gaze naturale; 

e) necesitatea de a stimula încheierea de contracte cu clauze de întrerupere a furnizării; 

f) posibilitatea utilizării, în baza programului naţional prevăzut la lit. p), a unor combustibili alternativi de rezerva în instalaţiile industriale şi de producere a energiei; 

g) existenţa şi dezvoltarea capacitaţii interconectorilor pentru asigurarea schimburilor transfrontaliere de  gaze naturale; 

h) necesitatea de a stimula cooperarea operatorului reţelei de transport cu operatorii sistemelor de transport al gazelor naturale din ţările vecine pentru coordonarea livrărilor de gaze naturale; 

i) necesitatea coordonării activităţilor de livrare a gazelor naturale între operatorul reţelei de transport şi operatorii reţelelor de distribuţie; 

j) producţia internă de gaze naturale; 

k)  flexibilitatea producţiei interne de gaze naturale; 

l)  flexibilitatea importului de gaze naturale; 

m)  posibilitatea diversificării surselor de aprovizionare cu gaze naturale; 

n)  existenţa contractelor de procurare a gazelor naturale pe termen lung;  

o) necesitatea optimizării investiţiilor în infrastructură pentru extinderea capacitaţilor de transport,  înlocuirea conductelor cu durata de viaţă expirată, în vederea reducerii pierderilor de gaze naturale şi pentru asigurarea securităţii în alimentarea cu gaze naturale, precum şi pentru importul de gaze naturale prin terminale de regazeificare şi prin conducte; 

p) prevederile Programului naţional privind limitarea şi/sau sistarea furnizării gazelor naturale, elaborat, aprobat de către organul central de specialitate al administraţiei publice în domeniul energeticii şi publicat în Monitorul Oficial. Programul trebuie să conţină şi lista consumatorilor finali întreruptibili şi ordinea în care va fi limitată şi/sau sistată furnizarea gazelor naturale pentru aceştia, tipul şi, după caz, cantităţile de combustibili alternativi ce vor fi utilizaţi de consumatorii finali pe perioada întreruperii. 
3. De asemenea, întrucât trebuie să se reacţioneze în condiţii excepţionale, Directiva prevede că, pentru garantarea securităţii aprovizionării cu gaz şi a bunei funcţionări a pieţei interne, este necesară definirea clară a rolurilor şi a responsabilităţilor tuturor operatorilor de pe piaţă (producători, operator al reţelei de transport, operatori ai reţelelor de distribuţie, operatori ai depozitelor de stocare şi furnizori ai gazelor naturale). A se vedea în acest sens art. 3 din Directiva menţionată.  

În acest context, în opinia autorilor AIR, un rol central urmează să fie acordat operatorului reţelei de transport care gestionează sistemul de gaze naturale ca un întreg şi, respectiv, este în măsură să anunţe, în timp util, producătorii, operatorii reţelelor de distribuţie, operatorii depozitelor de stocare şi furnizorii de gaze naturale în legătură cu apariţia situaţiilor excepţionale pe piaţa gazelor naturale. 
Cu privire la ceilalţi, titulari de licenţă ce desfăşoară activitatea în sectorul gazelor naturale considerăm oportun a institui următoarele obligaţii: 

a) în cazul producătorilor, sa mobilizeze întreaga capacitate de producere, în limita capacităţilor maxime de extracţie; 

b) în cazul operatorilor depozitelor de stocare, sa mobilizeze întreaga capacitate de extracţie a gazelor naturale; 

c) în cazul operatorului reţelei de transport, sa preia cantităţile suplimentare de gaze naturale puse la dispoziţie de producători şi de operatorii depozitelor de stocare şi să asigure serviciile de transport al gazelor naturale, în condiţiile prevăzute în Planul de acţiuni pentru situaţii excepţionale pe piaţa gazelor naturale; 

d)  în cazul operatorilor reţelelor de distribuţie, sa întreprindă măsurile de limitare şi/sau sistare a furnizării gazelor naturale, în conformitate cu Planul de acţiuni pentru situaţii excepţionale pe piaţa gazelor naturale şi potrivit Programului naţional.
4. Pentru a facilita coordonarea măsurilor privind securitatea aprovizionării cu gaze naturale, Directiva prevede instituirea unui „Grup de coordonare pentru gaz” din care să facă parte reprezentanţi ai statelor membre şi ai organismelor reprezentative ale sectorului respectiv, precum şi ai consumatorilor importanţi şi care să fie prezidat de Comisia Europeană. De altfel, Directiva instituie o abordare în trei etape.  

Astfel, în primul rând, industria ia măsuri prin care abordează deficitul în aprovizionare. 
În al doilea rând, trebuie activate măsurile naţionale ale statelor membre. În acest sens, potrivit art. 8  din Directiva nr. 2004/67/CE, statele membre trebuie să elaboreze din timp un plan de măsuri interne de urgenţă. Măsurile de urgenţă adoptate de statele membre trebuie să garanteze, după caz, că operatorii de pe piaţă dispun de posibilităţi suficiente pentru a avea un răspuns iniţial în situaţii de urgenţă. 

Dacă măsurile luate la primele două niveluri nu sunt suficiente, pentru a remedia deficitul sau diminuarea aprovizionării, Comisia convoacă Grupul de coordonare pentru gaz de îndată ce este posibil, la solicitarea unui stat membru sau din proprie iniţiativă. Grupul procedează la examinare şi, după caz, acordă asistenţă statelor membre pentru coordonarea măsurilor adoptate la nivel naţional, astfel încât să poată face faţă unei întreruperi majore. Dacă măsurile adoptate la nivel naţional sunt insuficiente pentru a face faţă efectelor unei diminuări sau unui deficit, Comisia poate, după consultare cu Grupul, să ofere statelor membre recomandări cu privire la alte măsuri pentru sprijinirea statelor membre care sunt afectate în mod deosebit de o întrerupere majoră în aprovizionare sau poate prezenta Consiliului o propunere referitoare la alte măsuri necesare.


Întrucât Republica Moldova, nu este membrul Uniunii Europene, autorii prezentei AIR propun instituirea unei Comisii de supraveghere a situaţiilor excepţionale pe piaţa gazelor naturale, care, în baza notificării parvenite de la operatorul reţelei de transport, să verifice dacă a avut loc o situaţie excepţională pe piaţa gazelor naturale. 

Componenţa Comisiei, criteriile de selecţie a membrilor Comisiei, precum şi rolul şi funcţiile acesteia urmează a fi stabilite printr-un Regulament aprobat de Guvern. Totodată, în sarcina Comisiei respective urmează a fi instituită funcţia de a elabora Planul de acţiuni pentru situaţii excepţionale pe piaţa gazelor naturale, care, după cum am menţionat, urmează a fi spus spre aprobare Guvernului.  


Planul de acţiuni pentru situaţii excepţionale pe piaţa gazelor naturale, poate să cuprindă şi măsurile de urgenţă ce trebuie întreprinse de participanţii la piaţa gazelor naturale.


5. Nu este de neglijat şi faptul că standardele şi măsurile ce urmează a fi stabilite în legătură cu securitatea aprovizionării cu gaze, nu trebuie să impună sarcini excesive şi disproporţionate participanţilor la piaţa gazelor naturale şi trebuie să fie comparabile cu cerinţele unei pieţe de gaze competitive. De asemenea, este imperativă publicarea acestora şi aplicarea în mod transparent şi fără discriminare (art. 3 din Directivă). 


Astfel, se propune ca la nivel de lege să fie stabilit în mod expres că Planul de acţiuni pentru situaţii excepţionale pe piaţa gazelor naturale, Regulamentul Comisiei de supraveghere a situaţiilor excepţionale pe piaţa gazelor naturale, aprobate de Guvern şi Programul naţional privind limitarea şi/sau sistarea furnizării gazelor naturale, aprobat de organul central de specialitate al administraţiei publice în domeniul energeticii, să fie publicate în Monitorul Oficial. 

6. Cu privire la transparenţă şi raportare, Directiva instituie în sarcina statelor membre obligaţia de a specifica în rapoartele anuale publicate conform Directivei nr. 2003/55/CE, următoarele:

- impactul, din punct de vedere al concurenţei, al măsurilor adoptate asupra tuturor operatorilor de pe piaţa de gaz;

- nivelurile capacităţii de stocare;

- durata contractelor de aprovizionare cu gaz pe termen lung, încheiate de către societăţile comerciale stabilite şi înregistrate pe teritoriul lor, în special durata rămasă, conform datelor oferite de societăţile în cauză, cu excepţia informaţiilor sensibile din punct de vedere comercial, şi gradul de  lichiditate al pieţei de gaz;

- cadrul de reglementare pentru oferirea de stimulente corespunzătoare pentru investiţii noi în domenii ca exploatarea şi producţia, stocarea, gazele naturale lichefiate (GNL), precum şi în transportul gazelor naturale.

Prevederi similare se propun a fi introduse şi în art. 5, alin. (2) din Legea cu privire la gazele naturale. Astfel, în norma în cauză ar putea fi stipulat că raportul trebuie să cuprindă informaţii cu privire la: impactul măsurilor, capacitatea de stocare, durata contractelor de furnizare a gazelor naturale încheiate de către întreprinderi pe termen lung, şi, în special durata rămasă (cu excepţia informaţiilor ce constituie secret comercial), gradul de lichiditate a pieţei de gaze naturale, precum şi referitor la cadrul de reglementare, pentru a oferi stimulente adecvate pentru investiţii noi în explorare şi producţie, în depozitare, în activitatea GNL şi în transportul gazelor naturale.
b) De asemenea, în contextul solicitărilor parvenite din partea consumatorilor finali, din partea experţilor Secretariatului TCE (în cadrul misiunilor de evaluare organizate la Chişinău), precum şi reieşind din necesitatea excluderii echivocului la interpretarea unor prevederi din Legea cu privire la gazele naturale, autorii prezentei AIR au identificat o serie de probleme
 în legătură cu:

· asigurarea, în mod eficient, a accesului reglementat la reţelele de gaze naturale;

· interpretarea unor noţiuni din textul Legii;

· atribuţiile autorităţii de reglementare, inclusiv în legătură cu asigurarea îndeplinirii de către titularii de licenţe a principiilor de efectuare a investiţiilor, pentru a asigura că ele sunt justificate, necesare şi prudente;

· utilizarea terenurilor proprietate publică de către operatorii reţelelor de gaze naturale pentru  efectuarea lucrărilor necesare construcţiei sau exploatării reţelelor de gaze naturale;

· protecţia drepturilor consumatorilor finali de gaze naturale;

· cerinţele speciale de licenţiere în sectorul gazelor naturale;

· asigurarea principiului eficienţei maxime la costuri minime prin realizarea separării conturilor contabile; 

· stabilirea mecanismului de echilibrare în reţelele de gaze naturale;
· obligaţiile de serviciu public;
· principiile de determinare a tarifelor în contextul separării, din punct de vedere funcţional, iar, ulterior, juridic, a activităţii de distribuţie a gazelor naturale de activitatea de furnizare a gazelor naturale la tarife reglementate; 

· separarea legală şi funcţională (din punct de vedere decizional şi organizaţional) a activităţii de distribuţie a gazelor naturale de activitatea de furnizare a gazelor naturale la tarife reglementate.


În continuare, vom descrie propunerile de modificare a Legii cu privire la gazele naturale, reieşind din problemele descrise mai sus. 

1. Astfel, în contextul solicitărilor parvenite din partea consumatorilor finali, autorii AIR propun modificarea prevederilor cu privire la acces şi la racordare (anume a art. 2, art. 4, art. 39, art. 48  - art. 51, art. 53 din Legea cu privire la gazele naturale).  În acest sens, cu privire la art. 2, este necesar de stabilit, în mod expres, că accesul la reţelele de gaze naturale este reglementat astfel încât să fie excluse posibilele interpretări din partea operatorilor de reţele în detrimentul consumatorilor şi al celorlalţi utilizatori de sistem.  

De asemenea, la nivel de lege urmează a fi stipulat în mod expres că în cazul în care se confruntă cu lipsă de capacitate, operatorul reţelei de gaze naturale urmează să notifice solicitantul cu privire la condiţiile necesare pentru realizarea extinderii, şi, ulterior, să elibereze avizul de racordare. În caz contrar, chiar dacă îndeplineşte condiţiile din avizul de racordare şi suportă cheltuielile pentru construcţia instalaţiei de racordare, solicitantul nu va putea fi racordat până când operatorul reţelei nu va extinde reţeaua, procedură care poate să dureze până la câţiva ani. Concomitent, este oportun de a institui la nivel de lege interdicţia ca operatorul de reţea să oblige solicitantul să proiecteze şi să monteze instalaţia de racordare de o capacitate ce depăşeşte debitul de gaze naturale solicitat. 
Ca în cazul sectorului energiei electrice, pentru a se exclude eventualele abuzuri din partea operatorilor de reţea în legătură cu racordarea unui solicitant la reţea, este imperativ de prevăzut expres în Legea cu privire la gazele naturale ca pentru proiectarea şi montarea instalaţiei de racordare, solicitantul este în drept să angajeze operatorul de reţea sau o altă persoană autorizată. În cazul în care solicitantul cere ca operatorul de reţea să proiecteze şi să monteze instalaţia de racordare, acesta este obligat să o facă. 
De asemenea, în contextul modificărilor propuse urmează a fi revăzute definiţiile noţiunilor de “acces la reţea”,  “plată pentru racordare”,  “punct de delimitare”, “racordare”, „instalaţie de utilizare”, precum şi introducerea noţiunii de „instalaţie de racordare”.
Totodată, pentru a asigura accesul eficient al utilizatorilor de sistem la reţelele de distribuţie, autorii prezentei AIR consideră oportun de a stipula la nivel de lege că operatorul reţelei de distribuţie este obligat să publice planul de investiţii pe pagina sa electronică, astfel încât orice persoană interesată să poată estima timpul în care într-o anumită localitate urmează a fi extinsă o porţiune a reţelei de gaze naturale. 
În aceeaşi ordine de idei, în spiritul principiilor europene, stabilite în Regulamentul nr. 1775/2005, potrivit căruia asigurarea transparenţei informaţiei cu privire la reţelele de transport al gazelor naturale este una din premisele de bază pentru garantarea unui acces eficient al utilizatorilor de sistem la reţea, propunem instituirea în Legea nr. 123/23.12.2009 a obligaţiei operatorului reţelei de transport de a elabora şi publica pe pagina sa electronică toată informaţia necesară pentru asigurarea unui acces eficient la reţelele de transport al gazelor naturale, inclusiv la interconectori, informaţia privind capacitatea reţelelor de transport al gazelor naturale, precum şi informaţia aferentă tranzacţiilor transfrontaliere, cu respectarea regulamentului aprobat de Agenţie. 
Pentru ca utilizatorii de sistem să dobândească acces real la reţelele de gaze naturale, aceştia trebuie să dispună de toate informaţiile necesare, în special cu privire la cerinţele tehnice şi capacitatea disponibilă, care să le permită să valorifice oportunitatea de face afaceri pe piaţa gazelor naturale.


2. În scopul soluţionării problemelor apărute între consumatorii finali şi titularii de licenţe cu privire la interpretarea unor noţiuni din Legea nr. 123/23.12.2009, autorii AIR consideră oportun de modificat următoarele noţiuni: ”furnizare”, ”furnizor de ultimă opţiune”, “reţea de distribuţie a gazelor naturale”, “serviciu universal”, “sistem de gaze naturale”,  “stocare a gazelor naturale”. De asemenea, se propune introducerea noţiunii de „instalaţie de producere”.

3. Cu privire la autoritatea de reglementare, este de menţionat că în conformitate cu art. 25 din Directiva nr. 2003/55/CE, transpusă în legislaţia naţională, pentru asigurarea nediscriminării, a unei concurenţe efective şi funcţionarea eficientă a pieţei, se impune desemnarea unei autorităţi care să fie independentă de interesele industriei de gaze naturale şi care să dispună de instrumente suficiente pentru exercitarea în mod corespunzător a funcţiilor sale. 
Astfel, întru asigurarea continuităţii şi a fiabilităţii livrării gazelor naturale consumatorilor finali, este necesar de prevăzut ca în cazul în care, pe piaţa gazelor naturale, nu există o întreprindere care să fie desemnată pentru a desfăşura activitatea de transport, de distribuţie sau de furnizare a gazelor naturale la tarife reglementate în locul întreprinderii licenţa căreia a fost retrasa, suspendată sau a expirat, ANRE este în drept să înştiinţeze despre acest fapt Guvernul, care este singurul în măsură să creeze o întreprindere de stat care să preia livrarea şi furnizarea gazelor naturale la tarife reglementate către consumatorii finali din Republica Moldova. În acest context, autorii AIR propun, de asemenea, completarea art. 18 din Lege cu două alineate noi potrivit cărora titularii de licenţe, care au drept exclusiv de a desfăşura activitatea în limitele teritoriului desemnat, sunt obligaţi să informeze ANRE cu privire la intenţia de a solicita suspendarea sau retragerea licenţei sau dacă nu intenţionează să prelungească desfăşurarea activităţii licenţiate. După notificare, ANRE va examina piaţa pentru a identifica titularul licenţei care urmează a fi desemnat provizoriu până la apariţia unui alt titular de licenţă, iar în cazul în care pe piaţă nu există alţi titulari de licenţă, ANRE va sesiza Guvernul în vederea realizării de către acesta a funcţiilor prevăzute la art. (6), alin. (1), lit. e) din Legea privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice. 


Asemeni situaţiei din sectorul electroenergetic unde titularii de licenţe deţin poziţie dominantă pe piaţă, investiţiile în reţelele de gaze naturale trebuie să fie efectuate în baza analizei cost-beneficiu, iar în tarif trebuie admise acele costuri care profită tuturor consumatorilor finali. Ca urmare, este necesară stabilirea de reguli şi principii echitabile şi transparente cu privire la efectuarea investiţiilor de către operatorii de reţele. Pe de altă parte, întrucât planul de investiţii, întocmit de operatorii de reţele urmează a fi spus spre aprobare ANRE, stabilirea a priori a regulilor de efectuare a investiţiilor va exclude şi posibilitatea ca autoritatea de reglementare să refuze nejustificat aprobarea planurilor de investiţii supuse spre aprobare. În acest context, considerăm oportun de extins competenţa ANRE în sensul investirii cu funcţia de a elabora şi aproba un regulament privind principiile de planificare, aprobare, în scopuri tarifare, şi efectuare  a investiţiilor în sector. 


Concomitent, în aceeaşi ordine de idei, autorii AIR propun reformularea art. 18, alin. (1), lit. g) din Lege astfel încât să fie stipulat în mod expres că titularii de licenţe sunt obligaţi să prezinte Agenţiei, în termenele şi condiţiile stabilite de aceasta, rapoarte, inclusiv raportul cu privire la activitatea desfăşurată pe piaţa gazelor naturale, precum şi altă informaţie solicitată de Agenţie, necesară ei în exercitarea atribuţiilor, conform legii. 

În legătură cu necesitatea asigurării independenţei ANRE, principiu stipulat în Directiva nr. 2003/55/CE, reieşind din unele divergenţe ce au apărut în legătură cu interpretarea prevederilor legale privind plata regulatorie, considerăm imperativă reformularea art. 18, alin. (1), lit. i) şi stabilirea la nivel de Lege a regulii potrivit căreia plăţile regulatorii trebuie efectuate trimestrial de titularii de licenţe, în termen de cel mult 10 zile calendaristice ale trimestrului următor.

De asemenea, în contextul în care funcţiile ANRE sunt descrise în mod detaliat la nivel de legi speciale care reglementează sectoarele energeticii, precum şi prestarea serviciilor publice de gospodărie comunală, iar dublarea acestora într-o lege separată nu va duce la îmbunătăţirea cadrului de reglementare, autorii AIR propun excluderea alin. 7, alin. (3). Pe de altă parte, întrucât faptul depăşirii de către ANRE a atribuţiilor poate fi stabilit de la caz la caz în instanţa de judecată, se exclude posibilitatea unor eventuale abuzuri din partea autorităţii de reglementare. 


4. În scopul eliminării eventualelor obstacole de ordin administrativ în legătură cu extinderea de către operatorii reţelelor de transport şi de distribuţie a reţelelor de gaze naturale, este oportun de stipulat la nivel de lege că terenurile, proprietate publică a autorităţilor administrativ teritoriale, se transmit în folosinţa, cu titlu gratuit, operatorului reţelei de transport sau operatorilor reţelei de distribuţie pentru efectuarea lucrărilor necesare construcţiei sau exploatării reţelelor de gaze naturale. Astfel, urmare a inserării acestei prevederi, terenurile pe care vor fi montate obiectele de gaze naturale şi care vor servi la ridicarea nivelului de trai al populaţiei din localitate, vor rămâne în proprietate publică, iar titularii de licenţe vor avea posibilitatea de a îndeplini în termeni proximi obligaţia de serviciu public de a extinde reţelele de gaze naturale. 
                5. Cu privire la protecţia consumatorilor finali, pentru a se exclude echivocul în legătură cu categoriile de diferende ce pot fi soluţionate de ANRE, considerăm necesar de reformulat art. 13, alin. (2) din Lege după cum urmează: „Consumatorii finali au dreptul să solicite concursul Agenţiei în vederea soluţionării neînţelegerilor dintre aceştia şi operatorul reţelei de transport, operatorii reţelelor de distribuţie sau furnizorii de gaze naturale ori alţi titulari de licenţe, după caz, în legătură cu racordarea, contractarea. La examinarea petiţiilor, Agenţia soluţionează problemele abordate de petiţionari, adoptînd decizii după caz”. 

    De asemenea, în contextul solicitărilor parvenite de la consumatorii finali în legătură cu cuantumul penalităţii datorate în cazul neachitării la timp a plăţii pentru gazele naturale consumate, autorii prezentei AIR consideră oportun de reformulat art. 46, alin. (5) din Legea nr. 123/23.12.2009. Astfel, cuantumul penalităţii trebuie să fie negociabil, dar nu poate depăşi rata medie anuală ponderată a dobânzii la creditele noi acordate în monedă naţională de băncile comerciale, pentru un an, înregistrată în anul precedent şi publicată în raportul Băncii Naţionale a  Moldovei. Totodată, întrucât furnizorii de gaze naturale la tarife reglementate deţin poziţie dominantă pe piaţă, la nivel de Lege urmează a  fi stipulat expres că după intrarea în vigoare a modificărilor la prezenta Lege, furnizorii trebuie să renegocieze cuantumul penalităţii cu toţi consumatorii finali, cu respectarea plafonului maxim stabilit. 


Ca şi în cazul sectorului energiei electrice, pentru a exclude echivocul la interpretarea Legii nr. 123/23.12.2009, cu privire la procurarea, instalarea, exploatarea, verificarea şi înlocuirea echipamentelor de măsurare a consumului de gaze naturale, se propune de completat art. 51 cu un nou alineat care să prevadă că pentru consumatorii casnici, cheltuielile legate de procurarea, verificarea metrologică, instalarea, exploatarea, întreţinerea, repararea şi înlocuirea echipamentelor de măsurare a consumului de gaze naturale se suportă de operatorul reţelei de distribuţie. Cheltuielile respective justificate se includ în tariful la serviciul de distribuţie a gazelor naturale. Consumatorii noncasnici sunt obligaţi să suporte cheltuielile legate de procurarea, instalarea, verificarea metrologică, exploatarea, întreţinerea, repararea şi înlocuirea echipamentelor de măsurare a volumelor de gaze naturale. De asemenea, întrucât potrivit Legii, la determinarea şi aprobarea tarifelor este imperativă respectarea principiului eficienţei maxime la costuri minime, în Lege este necesar de stipulat că cheltuielile aferente procurării echipamentelor de măsurare electronice, care permit înregistrarea orară a cantităţilor de gaze naturale consumate, se suportă de consumatorii finali, indiferent dacă sunt casnici sau noncasnici. 
  6. În legătură cu condiţiile de licenţiere, reieşind din  prevederile Codului civil, la art. 16 din Legea cu privire la gazele naturale, este necesară substituirea noţiunii de „manager al întreprinderii” cu cea de „administrator al întreprinderii” pentru a se exclude interpretările ce au apărut în legătură cu unul din documentele ce trebuie prezentate de solicitanţii de licenţă (noţiunea de administrator este utilizată şi în extrasul din registrul de stat al persoanelor juridice). Concomitent, se propune excluderea, ca nenecesară, a cerinţei ca administratorul întreprinderii ce solicită licenţă să aibă experienţă de lucru în domeniul energetic de 5 ani. 

Pentru a se asigura că solicitanţii de licenţe au posibilităţi reale de a exercita activitatea pentru desfăşurarea căreia solicită eliberarea licenţei, la articolul 16, este oportun de precizat că titular de licenţă poate deveni persoana care nu se află în procedura de insolvabilitate.

Totodată, se propune completarea art. 16 din Lege cu un alineat nou care să stipuleze în mod expres faptul că titularul de licenţă este obligat să respecte condiţiile licenţei, precum şi să întrunească condiţiile stabilite pentru eliberarea licenţei/prelungirea valabilităţii acesteia pe toată perioada de desfăşurare a activităţii licenţiate. 
Întru simplificarea procedurii de licenţiere, la art. 19 din Lege este necesară operarea de modificări privind procedura de suspendare a licenţei în cazul în care aceasta se dispune la cererea titularului de licenţă, iar noţiunea de „sistare” urmează a fi substituită cu noţiunea de „suspendare” (în conformitate cu Legea privind reglementarea prin licenţiere a activităţii de întreprinzător). 
Concomitent, întrucât este necesară intervenţia ANRE, în mod prompt, în cazul în care titularul de licenţă nu şi-a îndeplinit obligaţiile legale, iar aceasta a condus la întreruperea furnizării gazelor naturale către consumatori pe o perioadă mai mare decât cea stabilită pentru înlăturarea cauzelor motivate, fiind pusă în pericol securitatea naţională, viaţa şi sănătatea oamenilor, sau în cazul în care acţiunile ori inacţiunile titularului de licenţă conduc la încălcarea ordinii publice şi impun remedierea imediată a consecinţelor survenite, considerăm oportună excluderea art. 19, alin. (4) din Lege
.
7. Pentru asigurarea principiului eficienţei maxime la costuri minime, este necesară reformularea prevederilor ce reglementează separarea conturilor contabile de către întreprinderile reglementate. Astfel, se propune reformularea art. 18, alin. (1), lit. e) din Lege astfel încât să rezulte în mod cert faptul că întreprinderile din sectorul gazelor naturale sunt obligate să  ţină în sistemul lor de contabilitate internă conturi separate pentru fiecare din activităţile de producere, de transport, de distribuţie şi de furnizare a gazelor naturale la tarife reglementate sau la tarife nereglementate, aşa cum ar fi în cazul în care aceste activităţi sunt desfăşurate de întreprinderi distincte. Aceasta va permite asigurarea unei transparenţe mai mari la determinarea tarifelor pentru fiecare tip de activitate şi a tarifelor diferenţiate în funcţie de presiunea din reţea, precum şi excluderea de eventuale subvenţii încrucişate între activităţi şi între diferite categorii de consumatori.
8. Întrucât legislaţia primară nu conţine prevederi cu privire la principiile şi regulile de asigurare şi de menţinere a echilibrului în reţele de gaze naturale, autorii prezentei AIR consideră necesar de stabilit la nivel de lege principalele funcţii ale participanţilor la piaţa gazelor naturale, în special, în cazul constatării de dezechilibru în reţea. Astfel, rolul central în asigurarea şi menţinerea echilibrului în sistemul de gaze naturale îi revine operatorului reţelei de transport care administrează sistemul de gaze naturale ca un tot întreg. Părţile responsabile pentru echilibrare (producătorii, furnizorii, consumatorii, operatorii depozitelor de stocare care au încheiat contract de transport al gazelor naturale) sunt obligate să încheie contracte de procurare a gazelor naturale de  echilibrare. În cazul în care partea responsabilă pentru echilibrare a provocat dezechilibru şi nu are încheiat contract de procurare a gazelor naturale de echilibrare, operatorul reţelei de transport trebuie să procure gazele naturale necesare acoperirii dezechilibrelor. În acest caz, în conformitate cu contractul de transport al gazelor naturale, costurile suportate de operatorul reţelei de transport urmează a fi achitate de partea responsabilă pentru echilibrare şi care nu a încheiat contract de procurare a gazelor naturale pentru echilibrare. De asemenea, este oportun de stipulat la nivel de lege ca mecanismul de asigurare a echilibrului în reţelele de gaze naturale urmează a fi stabilit în Regulile pieţei gazelor naturale, care se aprobă de ANRE. 
9. Cu privire la obligaţiile de serviciu public, în contextul solicitării experţilor Secretariatului TCE este necesar de reformulat noţiunea de „obligaţie de serviciu public”. Constituie „obligaţii de serviciu public” obligaţiile care incumbă titularilor de licenţe pentru desfăşurarea activităţilor în sectorul gazelor naturale, în interes economic general, şi care se pot referi la securitate, inclusiv la securitatea furnizării, la regularitate, la calitate şi la tarifele şi preţurile la gazele naturale, precum şi la protecţia mediului, inclusiv la eficienţa energetică şi la protecţia climei.  Concomitent, în art. 18 din Lege urmează a fi prevăzut că obligaţiile de serviciu public pot fi stabilite de Agenţie sau de altă autoritate competentă prin hotărâri sau decizii. Completarea articolului în cauză este necesară pentru a permite autorităţii de reglementare, în special, să intervină pe piaţa gazelor naturale în scopul asigurării livrării gazelor naturale unor anumite categorii de consumatori în situaţii definite. 

10. Unul din principiile cheie ale Directivei nr. 2003/55/CE este asigurarea separării din punct de vedere contabil, funcţional şi, în cele din urmă, legal, a activităţilor de producere şi de furnizare a gazelor naturale de activităţile de transport şi de distribuţie a gazelor naturale. Numai în acest mod este posibilă asigurarea accesului eficient şi nediscriminatoriu la reţelele de gaze naturale, excluderea eventualelor subvenţii încrucişate între activităţile reglementate, precum asigurarea premiselor necesare dezvoltării concurenţei pe piaţa gazelor naturale. 

Concomitent, este necesar de stabilit tarife separate pentru fiecare din activităţile de transport, de distribuţie şi de furnizare a gazelor naturale. 
Cu privire la acest aspect, precizăm că, actualmente, în Republica Moldova, activitatea de distribuţie şi cea de furnizare a gazelor naturale se desfăşoară în cadrul aceloraşi întreprinderi, în baza unui tarif unic aprobat de ANRE potrivit unei metodologii de calculare prestabilite şi în conformitate cu principiile stipulate în art. 53 din Legea cu privire la gazele naturale. Potrivit art. 53, alin. (3) din Lege, nivelul de rentabilitate se determină în conformitate cu metoda costului mediu ponderat al capitalului şi se aplică la valoarea netă a activelor materiale pe termen lung, adică a reţelelor de gaze naturale. Astfel, rezultă că în contextul prevederilor Legii, la determinarea şi aprobarea unui tarif separat, furnizorii de gaze naturale la tarife reglementate nu pot solicita autorităţii de reglementare aplicarea ratei de rentabilitate, întrucât potrivit funcţiilor stabilite de lege nu exploatează reţelele de gaze naturale.  Ca urmare, autorii AIR propun reformularea art. 53, alin. (3) din Lege astfel încât să fie posibilă aplicarea ratei de rentabilitate şi pentru furnizorii de gaze naturale la tarife reglementate.  
Totodată, întru asigurarea respectării de către titularii de licenţe a principiului eficienţei maxime la costuri minime şi pentru excluderea din tarif a cheltuielilor nenecesare şi nejustificate, este oportună inserarea în art. 53 din Legea cu privire la gazele naturale a principiului potrivit căruia la aplicarea ratei de rentabilitate nu se ia în consideraţie valoarea ce a rezultat în urma reevaluării activelor, valoarea activelor achitate de consumatori, precum şi activele care au fost obţinute gratuit prin donaţii şi granturi.
De asemenea, potrivit solicitării experţilor Secretariatului TCE, se propune reformularea art. 53, alin. (1) după cum urmează: „Tarifele reglementate la serviciile de stocare, de transport şi de distribuţie a gazelor naturale, a tarifului pentru furnizarea gazelor naturale la tarife reglementate, precum şi a tarifului final la gazele naturale furnizate de furnizorii gazelor naturale la tarife reglementate, inclusiv a tarifelor diferenţiate în funcţie de nivelul presiunii din reţelele da gaze naturale, se determină de titularii de licenţe şi se aprobă de Agenţie, conform unei metodologii prestabilite”. 

11. Conform celor menţionate, în contextul transpunerii Directivei nr. 2003/55/CE, în art. 54 din Legea cu privire la gazele naturale, în sarcina operatorilor reţelelor de distribuţie
 a fost instituită obligaţia de a separa legal şi funcţional activitatea de distribuţie de activitatea de furnizare a gazelor naturale la tarife reglementate, prin reorganizare, creînd două întreprinderi: una de distribuţie şi alta de furnizare a gazelor naturale la tarife reglementate. În spiritul Directivei, obligaţia în cauză viza operatorii reţelelor de distribuţie care deservesc un număr de consumatori finali, ce depăşeşte 100000 de consumatori. 
Cu toate acestea, întrucît procesul de reorganizare este complex şi până la sfârşitul anului 2012 întreprinderile reglementate nu vor reuşi să finalizeze separarea juridică a activităţii de distribuţie de activitatea de furnizare a gazelor naturale la tarife reglementate, la solicitarea acestora,  art. 54 din Lege urmează a fi modificat astfel încât termenul pentru separarea juridică a activităţii de distribuţie de activitatea de furnizare a gazelor naturale la tarife reglementate să fie extins până la 1 ianuarie 2015. 
Ca urmare, până la 1 ianuarie 2013 operatorii reţelelor de distribuţie trebuie să efectueze separarea conturilor contabile şi să separe funcţional (organizatoric şi funcţional) activitatea de distribuţie a gazelor naturale de activitatea de furnizare a gazelor naturale la tarife reglementate
. În legătură cu executarea obligaţiei stabilite, operatorii reţelelor de distribuţie trebuie să prezinte Agenţiei în termen de până la 20 noiembrie 2012 programul de conformitate în care urmează să fie descrise în mod detaliat şi măsurile întreprinse întru îndeplinirea cerinţelor stabilite în art. 37 din prezenta Lege. Neprezentarea în termen a programului de conformitate atrage sancţionarea operatorilor de distribuţie în conformitate cu prevederile Codului contravenţional. 

De asemenea, autorii prezentei AIR propun de stabilit la nivel de lege că organele de conducere pot decide să separe din punct de vedere legal activitatea de distribuţie a gazelor naturale de activitatea de furnizare a gazelor naturale până la 1 ianuarie 2013.  

Totodată, pentru a se evita cheltuielile nenecesare ale operatorilor reţelelor de distribuţie în legătură cu executarea obligaţiei de reorganizare, cu titlu de derogare de la Codul fiscal, autorii AIR consideră oportun de stabilit în Lege că adunarea generală a acţionarilor este în drept să decidă că nu e necesară evaluarea activelor întreprinderii, în legătură cu executarea de către operatorii reţelelor de distribuţie a obligaţiilor stabilite, iar diferenţa rezultată în urma evaluării activelor nu trebuie să fie luată în calcul la aplicarea ratei de rentabilitate în contextul determinării de către titularii de licenţe şi a aprobării de către ANRE a tarifelor reglementate.

În fine, pentru a pentru a asigura transpunerea şi implementarea corectă a art. 9 şi art. 13 din Directiva nr. 2003/55/CE, este necesar de stipulat în art. 35 şi în art. 37 din Lege că influenţa întreprinderii dominante în raport cu întreprinderea dependentă, operator al reţelei de transport sau de distribuţie, este permisă doar sub aspectul aprobării planului-financiar anual, sau al oricărui alt document echivalent, precum şi prin stabilirea plafonului maxim de îndatorare al celei din urmă. În caz contrar, dacă nu va fi asigurată independenţa operatorilor reţelelor de gaze naturale în raport cu întreprinderile de furnizare (independenţa „Moldovatransgaz” SRL faţă de „Moldovagaz” S.A., de exemplu), accesul la reţelele de gaze naturale al tuturor solicitanţilor, fără discriminare, va fi periclitat, iar o bună parte din beneficiile separării din punct de vedere contabil, funcţional şi legal a activităţii de distribuţie de activitatea de furnizare şi, respectiv, a aprobării de tarife diferite pe tip de activitate, vor fi anihilate.

1.3 Posibilele consecinţe în cazul în care nici o acţiune nu va fi întreprinsă

În cazul în care, nu va fi întreprinsă nici o acţiune în sensul elaborării şi promovării Proiectului de lege pentru transpunerea Directivei UE nr. 2004/67/CE şi în vederea soluţionării unor probleme ce au apărut la implementarea Legii cu privire la gazele naturale, pe piaţa gazelor naturale poate surveni una din următoarele situaţii:

a) Republica Moldova nu-şi va respecta unul din angajamentele asumate în calitate de parte contractantă la TCE, privind transpunerea în legislaţia naţională a Directivei UE nr. 2004/67/CE;

b) Nu vor exista reguli clare privind măsurile ce trebuie întreprinse pentru asigurarea  securităţii aprovizionării cu gaze naturale în cazul diminuării parţiale a aprovizionării cu gaz la nivel naţional sau dacă se înregistrează temperaturi extrem de joase în sezonul de iarnă. Ca urmare, există posibilitatea ca, în situaţiile menţionate, gazele naturale să fie livrate unor categorii de consumatori finali, în baza de criterii netransparente şi discriminatorii. Or, o parte din consumatorii finali are posibilitatea de a recurge la combustibili alternativi în timp ce consumatorii casnici, de exemplu, nu au asemenea opţiuni;

c) Nu vor fi soluţionate problemele ce au survenit în legătură cu aplicarea şi implementarea Legii cu privire la gazele naturale, în special cele privind:

- accesul reglementat la reţelele de gaze naturale, care nu poate fi realizat în  mod eficient în lipsa tuturor informaţiilor necesare cu privire la reţea, precum şi în lipsa de reguli neechivoce privind eliberarea avizului de racordare de către operatorul reţelei de transport sau de distribuţie;

- asigurarea livrării în mod continuu şi fiabil a gazelor naturale consumatorilor finali;

- crearea de premise necesare pentru asigurarea concurenţei pe piaţa gazelor naturale (a se vedea în acest sens necesitatea separării din punct de vedere funcţional şi juridic a activităţii de distribuţie de activitatea de furnizare a gazelor naturale la tarife reglementate);

- excluderea posibilităţii includerii în tarif a unor cheltuieli nejustificate (a se vedea necesitatea operării de modificări la art. 53 din Lege). 

1.4  Scop şi obiective 
Scop: Stabilirea unor principii şi reguli neechivoce pentru asigurarea securităţii aprovizionării cu gaze naturale în cazul diminuării parţiale a aprovizionării cu gaze naturale sau dacă se înregistrează temperaturi extrem de joase în sezonul de iarnă, precum şi soluţionarea unor probleme ce au survenit în legătură cu aplicarea Legii cu privire la gazele naturale.
Obiective:

· crearea premiselor necesare transpunerii Directivei nr. 2004/67/CE;

· stabilirea de reguli clare, transparente şi nediscriminatorii privind politicile şi măsurile menite să asigure securitatea aprovizionării cu gaze naturale;
· stabilirea categoriei de consumatori finali şi a ordinii în care urmează să fie deconectaţi consumatorii finali, în situaţii excepţionale, bine determinate;

· definirea clară a rolurilor şi a responsabilităţilor tuturor operatorilor de pe piaţă, precum şi a autorităţilor de resort în legătură cu asigurarea securităţii aprovizionării cu gaze naturale;

· asigurarea accesului eficient la reţelele de gaze naturale;

· întărirea rolului ANRE, inclusiv în legătură cu garantarea îndeplinirii de către titularii de licenţe a principiilor de efectuare a investiţiilor, pentru a asigura că acestea sunt justificate, necesare şi prudente;

· înlăturarea barierelor aferente extinderii reţelelor de gaze naturale;

· stabilirea de principii şi de reguli neechivoce în legătură cu licenţierea în sectorul gazelor naturale, fapt care va permite intrarea pe piaţă de noi potenţiali investitori;

· asigurarea principiului eficienţei maxime la costuri minime, inclusiv prin crearea de premise necesare pentru ca titularii de licenţe să realizeze separarea conturilor contabile, în modul corespunzător; 

· stabilirea mecanismului de echilibrare în reţele de gaze naturale;
· stabilirea de reguli şi de principii necesare îndeplinirii de către întreprinderile reglementate   a separării din punct de vedere contabil, funcţional şi juridic a activităţii de distribuţie de activitatea de furnizare a gazelor naturale la tarife reglementate;
- crearea premiselor necesare asigurării concurenţei pe piaţa gazelor naturale;
· alinierea la şi implementarea principiilor Comunităţii Energetice, care promovează transparenţa, echitatea şi nediscriminarea, fapt ce va avea impact benefic asupra pieţei interne şi, inclusiv, va face posibilă integrarea pieţei gazelor naturale din Republica Moldova într-o piaţă regională.
B. COSTURILE MAJORE ŞI BENEFICIILE ANTICIPATE ALE INTERVENŢIEI STATULUI

2.1 Impactul negativ sau costurile intervenţiei statului

După cum rezultă din analiza cap. A al prezentei AIR, modificările ce se propun a fi operate în Legea cu privire la gazele naturale, nr. 123 din 23.12.2009 vizează şi vor avea impact asupra tuturor participanţilor la piaţa gazelor naturale, în special, asupra operatorului reţelei de transport, asupra operatorilor reţelelor de distribuţie, asupra furnizorilor de gaze naturale, precum şi asupra consumatorilor finali din ţară. 

În raport cu întreprinderile de gaze naturale, autorii AIR consideră că aprobarea şi implementarea modificărilor descrise nu va afecta negativ activitatea lor. Aceasta deoarece, pe de o parte, unele din modificările propuse nu instituie reguli noi în sarcina participanţilor la piaţa gazelor naturale, ci urmează a fi făcute în scopul excluderii echivocului în interpretarea prevederilor Legii cu privire la gazele naturale, în vigoare (în acest sens menţionăm majoritatea modificărilor descrise în legătură cu soluţionarea problemelor de la pct. b) din subcap. 1.2. al prezentei AIR). 

Pe de altă parte, cu privire la modificările care stabilesc obligaţii noi pentru întreprinderile reglementate de pe piaţa gazelor naturale, precizăm că, potrivit art. 53 din Legea cu privire la gazele naturale, costurile justificate, suportate de titularii de licenţe în legătură cu desfăşurarea activităţilor reglementate, se includ în tarif. Astfel, deşi vor suporta costuri pentru îndeplinirea obligaţiilor menite să garanteze securitatea aprovizionării cu gaze naturale, în legătură cu asigurarea unui acces eficient la reţelele de gaze naturale
 şi pentru executarea obligaţiilor aferente asigurării echilibrului în reţelele de gaze naturale, titularii de licenţe vor avea posibilitatea să le recupereze prin tarif, şi, ca urmare, nu vor fi afectaţi negativ în legătură cu aplicarea Legii nr. 123/23.12.2009, modificată conform propunerilor din prezenta AIR. 

Totodată, se estimează că, pe termen scurt, operatorii reţelelor de distribuţie vor suporta costuri în legătură cu realizarea separării funcţionale (din punct de vedere organizatoric şi decizional) a activităţii de distribuţie de activitatea de furnizare a gazelor naturale la tarife reglementate. Costurile respective, însă, vor  fi nesemnificative întrucît separarea funcţională presupune crearea în cadrul aceleiaşi întreprinderi a două departamente, din care unul să îndeplinească funcţiile operatorului reţelei de distribuţie, iar cel de​-al doilea – funcţiile furnizorului de gaze naturale (respectiv, personalul care era antrenat în activitatea de distribuţie şi cel care era implicat în activitatea de furnizare va fi transferat în departamentul corespunzător). Concomitent,  întreprinderile vor suporta costuri pentru efectuarea separării juridice a activităţii de distribuţie de activitatea de furnizare a gazelor naturale, care, însă, nu vor fi semnificative, deoarece întreprinderile nou​-create doar vor prelua funcţiile celor două departamente de distribuţie şi de furnizare a gazelor naturale. Mai mult, după cum am precizat, pentru a reduce costurile aferente înfiinţării de întreprinderi, autorii prezentei AIR propun de stabilit în Lege că adunarea generală a acţionarilor este în drept să decidă că nu este necesară evaluarea activelor întreprinderii, în cazul reorganizării acesteia pentru a fi separate, din punct de vedere juridic, activitatea de distribuţie de activitatea de furnizare a gazelor naturale la tarife reglementate. 
În raport cu consumatorii de gaze naturale, se estimează că aceştia vor suporta costuri neesenţiale, în legătură cu includerea în tarif a cheltuielilor suportate de întreprinderile reglementate conform celor descrise mai sus. Ponderea costurilor în tarif este mică şi, astfel, includerea acestora nu vor  fi resimţită în tariful final la  gazele naturale.
  De asemenea, statul va suporta costuri suplimentare legate de publicarea în Monitorul Oficial al Republicii Moldova a modificărilor la Legea cu privire la gazele naturale. Acestea sunt, însă, neesenţiale şi se estimează a fi de 40 000 lei  (16 pagini a cîte 2 500 lei). Costuri aferente publicării în Monitorul Oficial vor fi suportate şi de Guvern şi de ANRE în legătură cu exercitarea, după caz, a funcţiilor de aprobare a Regulamentului Comisiei pentru situaţii excepţionale pe piaţa gazelor naturale, a Planului de acţiuni pentru situaţii excepţionale pe piaţa gazelor naturale, a Regulamentului privind principiile de planificare, aprobare, în scopuri tarifare, şi efectuare a investiţiilor în sectorul gazelor naturale, precum şi a amendamentelor la Regulile pieţei gazelor naturale. 

În legătură cu obligarea autorităţilor administraţiei publice locale de a transmite operatorilor de reţele în folosinţă, cu titlu gratuit, terenurile necesare pentru exploatarea reţelelor de gaze naturale, considerăm că operarea modificării în cauză nu este pasibilă de a genera costuri pentru autorităţi: venitul nerealizat nu poate fi considerat cost. Totodată, actualmente, în Republica Moldova, nu există o practică privind transmiterea contra cost de către autorităţile administraţiei publice locale a terenurilor necesare operatorilor de reţele pentru exploatarea reţelelor de gaze naturale. În esenţă, propunerea autorilor consfinţeşte obiceiurile stabilite. 

2.2. Impactul pozitiv sau beneficiile intervenţiei statului 

În raport cu costurile ce urmează a fi suportate de participanţii la piaţa gazelor naturale, în cazul operării de completări şi modificări la Legea nr. 123 din 23.12.2009, beneficiile intervenţiei statului sunt net superioare şi incontestabile. Astfel, principalele beneficii majore ale intervenţiei statului ar putea fi următoarele:

· Vor fi stabilite reguli clare, transparente şi nediscriminatorii privind politicile şi măsurile menite să asigure securitatea aprovizionării cu gaze naturale, inclusiv, va fi definit în mod neechivoc rolul şi responsabilităţile întreprinderilor de gaze naturale, precum şi a autorităţilor de resort în legătură cu asigurarea securităţii aprovizionării cu gaze naturale;  

· Va fi determinată categoria consumatorilor finali şi ordinea în care aceştia urmează să fie deconectaţi, în situaţii excepţionale. Astfel, în situaţii excepţionale vor fi aprovizionaţi cu gaze naturale consumatorii finali care nu au acces la surse alternative de energie; 

· Va fi asigurată o transparenţa mai mare în legătură cu accesul utilizatorilor de sistem la reţelele de gaze naturale şi vor fi excluse posibilele situaţii de abuz şi de discriminare din partea operatorilor de reţea în legătură cu racordarea solicitanţilor; 

· Vor fi create premisele necesare pentru atragerea de investiţii în reţelele de gaze naturale prin înlăturarea barierelor aferente extinderii reţelelor de gaze naturale, precum şi prin stabilirea de reguli şi de principii exhaustive şi transparente cu privire la efectuarea de către operatorii de reţele a investiţiilor pentru extinderea/dezvoltarea reţelelor de gaze naturale. Ca urmare, pe de o parte, operatorii de reţele vor avea garanţia că planurile de investiţii, care corespund criteriilor stabilite a priori, vor fi aprobate de ANRE. Pe de altă parte, consumatorii finali vor fi asiguraţi că achită prin tarif doar costurile justificate, prudente şi necesare pentru efectuarea investiţiilor în reţelele de gaze naturale;

· Va fi încurajată participarea potenţialilor investitori pe piaţa gazelor naturale datorită  simplificării unor din condiţiile necesare pentru obţinerea licenţelor în sectorul gazelor naturale. Totodată, va fi asigurată intervenţia promptă a ANRE pentru asigurarea livrării gazelor naturale în mod continuu, în situaţii bine determinate;

· Va fi asigurată o transparenţă mai mare în legătură cu determinarea costurilor pe tip de activitate reglementată, ceea ce va face posibilă excluderea eventualelor subvenţii încrucişate, în special, între activităţile de distribuţie şi de furnizare a gazelor naturale la tarife reglementate,  datorită creării de premise necesare pentru ca titularii de licenţe să realizeze separarea conturilor contabile, precum şi separarea din punct de vedere funcţional şi juridic a activităţii de distribuţie de cea de furnizare a gazelor naturale; 

· Va fi stabilit mecanismul de echilibrare în reţele de gaze naturale. Astfel, costurile datorate înlăturării dezechilibrului din reţea vor fi suportate doar de persoana care a provocat dezechilibrul şi nu de ceilalţi participanţi la piaţă prin majorarea preţului de procurare a gazelor naturale de la importator. Ca urmare, întreprinderile de gaze naturale vor fi încurajate să întocmească o prognoză corectă a consumului de gaze naturale, fapt care, pe termen lung, va permite importatorului de gaze naturale să evite plata de penalităţi pentru încălcarea graficului de consum şi, pe cale de consecinţă, să evite costuri ce urmează a fi achitate prin tarif;

· Va fi îndeplinită obligaţia Republicii Moldova privind transpunerea Directivei nr. 2004/67/CE. Totodată, alinierea la şi implementarea principiilor Comunităţii Energetice, care promovează transparenţa, echitatea şi nediscriminarea, va încuraja concurenţa pe piaţa gazelor naturale, fapt ce va avea impact benefic asupra pieţei interne şi, inclusiv, va face posibilă integrarea pieţei gazelor naturale din Republica Moldova într-o piaţă regională.

În concluzie, din punct de vedere cantitativ este dificil de estimat costurile şi beneficiile intervenţiei statului, întrucât, actualmente, Republica Moldova este dependentă de importul gazelor naturale din Federaţia Rusă, iar întreprinderile de gaze naturale deţin poziţie dominantă pe piaţă. Cu toate acestea, asigurarea transparenţei mai mari în raport cu costurile aferente distribuţiei şi furnizării gazelor naturale, va stimula eficienţa şi va exclude eventualele subvenţionări încrucişate, asigurînd consumatorii finali că achită tarife bazate pe costuri justificate, necesare şi pertinente. Mai mult, pe termen lung, implementarea principiilor Comunităţii Europene va face posibilă integrarea pieţei gazelor naturale din Republica Moldova într​​-o piaţă regională, astfel încât procurarea gazelor naturale să fie posibilă şi din alte state vecine. 

C. EVALUAREA ABORDĂRILOR ALTERNATIVE

Întrucât, în conformitate cu Legea nr. 117/23.12.2009, în contextul angajamentelor asumate de Republica Moldova, este imperativă transpunerea Directivei nr. 2004/67/CE, care poate fi realizată doar prin elaborarea şi promovarea unui act legislativ, se propun următoarele opţiuni:
I. A nu face nimic

II. Reglementarea clasică

Evaluarea alternativelor este prezentată în tabelul de mai jos 
	ALTERNATIVA
	POSIBILELE AVANTAJE
	POSIBILELE DEZAVANTAJE

	1. A nu face nimic
	 a) Titularii de licenţe vor evita  costurile aferente îndeplinirii obligaţiilor menite să garanteze securitatea aprovizionării cu gaze naturale, asigurarea unui acces eficient la reţelele de gaze naturale, precum şi a obligaţiilor aferente asigurării echilibrului în reţelele de gaze naturale;

b) Operatorii reţelelor de distribuţie nu vor suporta costuri în legătură cu realizarea separării funcţionale (din punct de vedere organizatoric şi decizional) a activităţii de distribuţie de activitatea de furnizare a gazelor naturale;

c) Statul nu va suporta costuri aferente publicării în Monitorul Oficial a modificărilor la Legea cu privire la gazele naturale, precum şi a actelor normative descrise la pct. 2.1. din prezenta AIR.
	a) Vor lipsi regulile şi principiile menite să asigure securitatea aprovizionării cu gaze naturale, inclusiv, nu va fi definit rolul şi responsabilităţile participanţilor la piaţa gazelor naturale. Ca urmare, există riscul ca în situaţii excepţionale unii consumatori să fie discriminaţi în raport cu ceilalţi sau să fie sistată livrarea gazelor naturale  consumatorilor finali care nu au surse alternative de energie;

b) Va persista echivocul în interpretare în legătură cu racordarea la reţelele de gaze naturale, fapt ce va permite operatorilor de reţea să facă abuz de poziţia dominantă pe care o deţin pe piaţa gazelor naturale şi să refuze în mod nejustificat accesul unor solicitanţi la piaţa gazelor naturale;

c) Utilizatorii de sistem, potenţiali sau existenţi, nu vor fi în măsură să-şi exercite în mod eficient dreptul de acces la reţelele de gaze naturale, din cauza lipsei de informaţii pertinente cu privire la reţelele de gaze naturale;

d) Nu vor exista reguli transparente cu privire la efectuarea investiţiilor pentru extinderea reţelelor de gaze naturale şi nu vor fi excluse eventualele bariere în legătură cu dezvoltarea/extinderea reţelelor de gaze naturale, în detrimentul consumatorilor finali; 

e) Nu vor fi excluse condiţiile de licenţiere care nu sunt necesare pentru desfăşurarea activităţilor în sectorul gazelor naturale, fiind împiedicat, astfel, accesul potenţialilor investitori pe piaţa gazelor naturale;  

f) Vor persista barierele pentru ca autoritatea de reglementare să intervină prompt, în situaţii bine determinate, pentru asigurarea livrării gazelor naturale consumatorilor în mod continuu şi fiabil;

g) Vor lipsi regulile şi principiile menite să asigure menţinerea echilibrului în reţelele de gaze naturale, iar costurile aferente înlăturării dezechilibrelor în reţelele de gaze naturale vor fi suportate de toate întreprinderile de gaze naturale (nu numai de întreprinderea care a provocat dezechilibrul) şi, în cele din urmă, de consumatorii finali, prin tarif;

h) Nu vor fi stabilite regulile şi principiile necesare îndeplinirii de către întreprinderile reglementate   a separării din punct de vedere contabil, funcţional şi juridic a activităţii de distribuţie de activitatea de furnizare  a gazelor naturale la tarife reglementate. Or, aceasta este o condiţie sine qua  non pentru instituirea unei pieţe concurente a gazelor naturale; 

i) Nu vor fi create premisele necesare pentru asigurarea respectării de către Republica Moldova a angajamentului asumat în cadrul TCE.

	2. Reglementarea clasică. Elaborarea şi promovarea Proiectului de lege privind modificarea şi completarea  Legii cu privire la gazele naturale, nr. 123/23.12.2009
	a) Va fi stabilit cadrul de reglementare necesar pentru asigurarea securităţii aprovizionării cu gaze naturale, inclusiv, va fi definit rolul şi responsabilităţile întreprinderilor de gaze naturale, precum şi ale autorităţilor de resort în cazul survenirii de situaţii excepţionale pe piaţa gazelor naturale;  

b) Va fi determinată categoria consumatorilor finali şi ordinea în care aceştia urmează să fie deconectaţi, în situaţii excepţionale. Astfel, în situaţii excepţionale vor fi aprovizionaţi cu gaze naturale consumatorii finali care nu au acces la surse alternative de energie; 

c) Va fi asigurată o transparenţa mai mare în legătură cu accesul utilizatorilor de sistem la reţelele de gaze naturale şi vor fi excluse posibilele situaţii de abuz şi de discriminare din partea operatorilor de reţea în legătură cu racordarea solicitanţilor; 

d) Stabilirea de reguli şi principii neechivoce cu privire la extinderea reţelelor de gaze naturale, va determina operatorii de reţele să investească în extinderea/dezvoltarea reţelelor de gaze naturale; 

 e) Datorită  simplificării unor din condiţiile necesare pentru obţinerea licenţelor în sectorul gazelor naturale, va fi încurajată participarea de noi potenţiali investitori pe piaţa gazelor naturale; 

f) Asigurarea unei transparenţe mai mari în legătură cu determinarea costurilor pe tip de activitate reglementată, va face posibilă excluderea eventualelor subvenţii încrucişate, în special, între activităţile de distribuţie şi  de furnizare a gazelor naturale la tarife reglementate;

g) Va fi stabilit mecanismul de echilibrare în reţele de gaze naturale. Astfel, costurile datorate înlăturării dezechilibrului din reţea vor fi suportate doar de persoana care a provocat dezechilibrul. Totodată, întreprinderile de gaze naturale vor fi încurajate să întocmească o prognoză corectă cu privire la consumul de gaze naturale;

h) Asigurarea unei transparenţe mai mari în legătură cu determinarea costurilor pe tip de activitate, referitor la efectuarea investiţiilor în reţelele de gaze naturale, precum şi stabilirea de reguli şi principii neechivoce în raport cu obligaţiile ce revin întreprinderilor de gaze naturale în cazul provocării dezechilibrelor în reţelele de gaze naturale, precum şi în situaţii excepţionale, vor garanta că, consumatorii finali de gaze naturale achită prin tarif doar costurile justificate, prudente şi necesare pentru desfăşurarea activităţilor în sector;

i) Pe de altă parte, modificările propuse în raport cu politica tarifară vor permite ca întreprinderile de gaze naturale să acopere costurile suportate şi să obţină un profit rezonabil urmare a desfăşurării activităţilor reglementate;

j) Va fi îndeplinită obligaţia Republicii Moldova privind transpunerea Directivei nr. 2004/67/CE; 

k) Totodată, implementarea principiilor acquis-ului  comunitar va încuraja dezvoltarea concurenţei pe piaţa gazelor naturale şi va face posibilă integrarea pieţei gazelor naturale a Republicii Moldova într-o piaţă regională. Astfel, în contextul diversificării surselor de energie, consumatorii finali vor beneficia de avantajele unei pieţe concurente, în care să negocieze preţul pentru prestarea unui serviciu calitativ. 
	a) După cum s-a menţionat, anterior, întreprinderile de gaze naturale, consumatorii finali şi statul vor suporta costuri nesemnificative  în legătură cu implementarea modificărilor propuse;

b) De asemenea, operatorii de reţele vor fi obligaţi să depună eforturi suplimentare pentru justificarea planurilor de investiţii, precum şi pentru asigurarea transparenţei în legătură cu accesul la reţelele de gaze naturale;

c) Este posibil ca operatorii de reţele să se abţină de la extinderea/dezvoltarea unor porţiuni de reţele ca să evite costurile aferente.   


D. STRATEGIA DE CONSULTANŢĂ 

Modificările ce se propun a fi operate în Legea cu privire la gazele naturale vizează toţi participanţii la piaţa gazelor naturale, în special operatorul reţelei de transport, operatorii reţelelor de distribuţie, furnizorii de gaze naturale şi consumatorii finali de gaze naturale. 

Astfel, cu privire la oportunitatea elaborării Proiectului de lege privind modificarea şi completarea Legii cu privire la gazele naturale, Ministerul Economiei urmează să consulte Agenţia Naţională pentru Reglementare în Energetică, Inspectoratul principal de stat pentru supravegherea tehnică a obiectelor industriale periculoase, Ministerul finanţelor, „Moldovagaz” S.A., operatorul reţelei de transport (”Moldovatransgaz” SRL), titularii de licenţe pentru distribuţia şi furnizarea gazelor naturale la tarife reglementate, Asociaţia Consumatorilor de Energie din Moldova, Confederaţia Naţională a Sindicatelor din Moldova, Confederaţia Naţională a Patronatului, Asociaţia Naţională a Producătorilor din  Moldova, Centrul pentru protecţia drepturilor consumatorilor şi Asociaţia obştească “Protecţia  Consumatorilor”, Federaţia “CONDRUMAT”.
De asemenea, prezenta AIR şi Proiectul de lege vor fi plasate pe pagina electronică a Ministerului Economiei pentru a fi accesibile publicului larg în vederea prezentării de propuneri şi obiecţii.  

Totodată, obiecţiile şi propunerile care vor parveni de la întreprinderile de gaze naturale şi de la autorităţile consultate vor fi examinate la definitivarea Proiectului şi vor fi descrise în Tabelul de sinteză a recomandărilor.

E. CONCLUZII ŞI RECOMANDĂRI 


Autorii prezentei AIR militează pentru opţiunea a II-a, care presupune elaborarea şi promovarea Proiectului de lege privind modificarea şi completarea Legii cu privire la gazele naturale, întrucît modificările propuse corespund standardelor de calitate stabilite în pct. 8 din Metodologia de analiză a impactului de reglementare şi monitorizare a eficienţei actului de reglementare, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 1230/24.10.2006. 


A se menţiona că potrivit Metodologiei menţionate, actele normative trebuie să corespundă următoarelor standarde de calitate: stabilităţii, eficacităţii costurilor, flexibilităţii şi orientării spre performanţă şi proporţionalităţii. 


Se consideră conforme principiului stabilităţii, actele normative care se bazează pe cerinţele pieţei şi sînt supuse principiilor previzibilităţii, transparenţei decizionale şi transparenţei de reglementare.  În acest sens, după cum am concretizat, modificările propuse vor asigura o transparenţă mai mare în legătură cu determinarea costurilor pe tip de activitate şi referitor la efectuarea investiţiilor în reţelele de gaze naturale. De asemenea, va fi asigurată o transparenţă mai mare în legătură cu accesul utilizatorilor de sistem la reţelele de gaze naturale şi vor fi excluse eventualele situaţii de abuz şi de discriminare din partea operatorilor de reţea, care deţin poziţie dominantă pe piaţă. Corespunde principiilor transparenţei şi previzibilităţii şi stabilirea de reguli şi principii neechivoce în raport cu obligaţiile ce revin întreprinderilor de gaze naturale în cazul provocării dezechilibrelor în reţelele de gaze naturale, precum şi în situaţiile excepţionale, în care livrarea gazelor naturale este periclitată.

Cu privire la eficacitatea costurilor, după cum am menţionat, deşi se estimează că întreprinderile de gaze naturale, consumatorii finali şi statul vor suporta anumite costuri la implementarea modificărilor propuse, aceste costuri sunt nesemnificative în raport cu beneficiile  intervenţiei statului descrise în pct. 2.2. din prezenta AIR. 


Totodată, datorită creării de premise necesare pentru ca titularii de licenţe să realizeze separarea conturilor contabile, precum şi separarea din punct de vedere funcţional şi juridic a activităţii de distribuţie de cea de furnizare a gazelor naturale, vor fi excluse eventualele subvenţii încrucişate, în special, între activităţile de distribuţie şi de furnizare a gazelor naturale, iar întreprinderile de gaze naturale vor fi încurajate să eficientizeze activitatea şi să optimizeze costurile. În acest context, Proiectul propus corespunde celui de-al treilea standard de calitate, flexibilităţii şi orientării spre performanţă. 

De asemenea, amendamentele la Legea nr. 123/23.12.2009 sunt proporţionale asigurării intereselor societăţii şi protecţiei drepturilor întreprinzătorilor în sensul că stabilirea de reguli şi principii exhaustive cu privire la extinderea reţelelor va determina operatorii de reţele să investească în extinderea lor, în beneficiul tuturor utilizatorilor de sistem, inclusiv al întreprinderilor mici şi mijlocii din alte sectoare ale economiei Republicii Moldova. Nu este de neglijat nici că datorită simplificării condiţiilor de licenţiere, va fi încurajată intrarea de noi participanţi pe piaţa gazelor naturale. 

Mai mult, implementarea principiilor acquis-ului comunitar va încuraja dezvoltarea concurenţei pe piaţa gazelor naturale şi va face posibilă integrarea pieţei gazelor naturale a Republicii Moldova într-o piaţă regională. Astfel, în contextul diversificării surselor de energie, consumatorii finali vor beneficia de avantajele unei pieţe concurente, în care să negocieze preţul pentru prestarea unor servicii calitative.
  În fine, infrastructura propice este pasibilă de a contribui la atragerea investiţiilor autohtone şi străine pe toate pieţele din Republica Moldova, fapt care va avea impact benefic asupra întregii economii naţionale.  

F. Sumarul analizei preliminare a impactului de reglementare 

Conform celor descrise la cap. D al prezentei AIR, Proiectul de lege privind modificarea şi completarea Legii cu privire la gazele naturale, nr. 123/23.12.2009, AIR şi Notă Informativă vor fi expediate spre examinare şi avizare tuturor persoanelor fizice şi juridice interesate. De asemenea, Proiectul de lege, AIR şi Nota informativă vor fi plasate pe pagina electronică a Ministerului Economiei pentru a fi discutate în public. Propunerile care vor parveni în cadrul consultărilor vor fi discutate în cadrul şedinţelor de lucru, iar sugestiile constructive vor fi luate în considerare la elaborarea variantei finale a documentului normativ în cauză. 

La capitolul abordărilor alternative au fost identificate două opţiuni: 

1. A nu face nimic
Opţiunea constă în a nu întreprinde nici o măsură în vederea transpunerii Directivei nr. 2004/67/CE, precum şi pentru soluţionarea problemelor ce au fost identificate la implementarea Legii cu privire la gazele naturale. 

În acest context, vor surveni următoarele situaţii:

a) Vor lipsi regulile şi principiile menite să asigure securitatea aprovizionării cu gaze naturale;
b) Utilizatorii de sistem, potenţiali sau existenţi, nu vor fi în măsură să-şi exercite în mod eficient dreptul de acces la reţelele de gaze naturale, din cauza lipsei informaţiilor pertinente cu privire la reţelele de gaze naturale;
c) Vor lipsi regulile şi principiile menite să asigure menţinerea echilibrului în reţelele de gaze naturale;


       d) Nu vor fi stabilite regulile şi principiile necesare îndeplinirii de către întreprinderile reglementate  a separării din punct de vedere contabil, funcţional şi juridic a activităţii de distribuţie de activitatea de furnizare a gazelor naturale la tarife reglementate, condiţie sine qua  non pentru crearea unei pieţe concurente a gazelor naturale; 

e) Nu vor fi transpuse principiile Directivei nr. 2004/67/CE, iar Republica Moldova nu-şi va respecta angajamentele asumate în cadrul TCE.

2. Reglementarea clasică  

Opţiunea a II-a presupune elaborarea Proiectului de lege privind modificarea şi completarea Legii cu privire la gazele naturale. Principalele beneficii ale intervenţiei statului sunt:


  a) stabilirea cadrului de reglementare necesar pentru asigurarea securităţii aprovizionării cu gaze naturale, inclusiv, prin definirea rolului şi a responsabilităţilor întreprinderilor de gaze naturale, precum şi al autorităţilor de resort în cazul survenirii de situaţii excepţionale pe piaţa gazelor naturale;  

         b) excluderea posibilelor situaţii de abuz şi de discriminare din partea operatorilor de reţea în legătură cu racordarea solicitanţilor; 

          c) determinarea operatorilor de reţea să investească în extinderea/dezvoltarea reţelelor de gaze naturale şi încurajarea noilor investitori să intre pe piaţa gazelor naturale; 

          d) încurajarea întreprinderilor de gaze naturale să eficientizeze activitatea reglementată şi să optimizeze costurile;

          e) crearea cadrului de reglementare necesar pentru ca întreprinderile de gaze naturale să acopere costurile suportate şi să obţină un profit rezonabil urmare a desfăşurării activităţilor reglementate, iar consumatorii finali să achite prin tarif doar costurile justificate, prudente şi necesare pentru desfăşurarea activităţilor în sector;

           f) îndeplinirea obligaţiei asumate de Republica Moldova privind transpunerea Directivei nr. 2004/67/CE. 
Aşadar, în opinia autorilor, după examinarea opiniilor şi a sugestiilor ce vor fi prezentate de părţile interesate, s-ar putea recurge la opţiunea a II-a - elaborarea Proiectului de lege privind modificarea Legii cu privire la gazele naturale, fără vreo analiză adiţională privind elaborarea Proiectului.  

� Regulamentul (CE) nr. 1775/2005 urmează a fi transpus prin elaborarea şi aprobarea de către Agenţia Naţională pentru Reglementare în Energetică (ANRE) a unui regulament care să reglementeze accesul la reţelele de transport al gazelor naturale.


� Comunicarea Comisiei către Parlamentul european, Consiliu, Comitetul economic şi social european şi Comitetul


Regiunilor privind Directiva 2004/67/CE din 26 aprilie 2004 privind măsurile de garantare a securităţii aprovizionării cu gaze naturale (COM (2008) 769 final), pag. 3. 


� COM (2008) 769 final, pag. 8


� http://www.business24.ro/vladimir-putin/stiri-vladimir-putin/criza-ruso-ucraineana-lasa-o-bun-parte-din-europa-afectata-de-intreruperi-de-gaz-1449628


� Cu privire la semnificaţia noţiunii de securitate a aprovizionării cu gaz, menţionăm că aceasta a fost definită de Comisia europeană ca reprezentînd disponibilitatea gazului pentru utilizatori, la preţuri rezonabile.


� Majoritatea problemelor invocate se regăsesc şi în sectorul energiei electrice. Astfel, descrierea acestora poate fi regăsită şi în AIR cu privire la Proiectul de lege privind modificarea Legii cu privire la energia electrică.





� Potrivit art. 19, alin. (4) din Lege, în situaţiile prevăzute, ANRE este în drept să suspende temporar licenţa dacă deficienţele identificate nu au fost remediate în termen de 7 zile de la emiterea prescripţiei. Or, din cauza caracterului încălcării titularului de licenţă, precum şi a consecinţelor survenite, e necesară intervenţia imediată a autorităţii de reglementare. 





� Operatorul reţelei de transport, „Moldovatransgaz” SRL este independent din punct de vedere juridic de întreprinderile care desfăşoară activităţile de producere şi de furnizare a gazelor naturale. 


� Pe piaţa gazelor naturale din Republica Moldova activează 23 întreprinderi care deţin concomitent licenţe pentru distribuţia şi pentru furnizarea gazelor naturale la tarife reglementate; dintre acestea 12 sunt întreprinderi afiliate ale „Moldovagaz” SA.   (http://www.anre.md/upl/file/licente/Titularii%20de%20licente%20ce%20activeaza%20in%20sectorul%20de%20gaze%20naturale.pdf).


� În opinia autorilor AIR, pe termen scurt, operatorii de reţele vor suporta costuri în legătură cu crearea paginii electronice, pentru a publica pe aceasta informaţiile necesare utilizatorilor de sistem privind reţelele de gaze naturale. Aceste costuri, însă, sunt dificil de estimat deoarece variază esenţial în funcţie de complexitatea paginii (de la 16 000 lei la  80 000 lei). 
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