NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de lege cu privire la Serviciul carabinieri


În rezultatul adoptării de către Guvern, la 06.12.2010 a Concepţiei de reformare a Ministerului Afacerilor Interne şi a structurilor subordonate şi desconcentrate ale acestuia, a fost determinată necesitatea perfecţionării cadrului legal de activitate a poliţiei şi a carabinierilor, în acest sens unul din obiectivele principale, fiind  elaborarea proiectului legii cu privire la Serviciul carabinieri care va permite organizarea şi restructurarea carabinierilor. 

Proiectul Legii cu privire la serviciul carabinieri urmează a aproba o nouă viziune cu privire la conceptul serviciului de carabinieri în sistemul MAI. Astfel, carabinierii urmează a ocupa o poziţie activă şi exclusivă în asigurarea şi restabilirea ordinii publice, precum şi în vederea asistenţei poliţiei în operaţiunile de reţinere, paza locului infracţiunii, paza şi escortarea reţinuţilor şi arestaţilor, lichidarea consecinţelor actelor criminale etc. În acest sens, legea urmează a stabili clar statutul carabinierilor, competenţa funcţională, organizarea şi conducerea forţelor carabinierilor în asigurarea şi restabilirea ordinii publice, precum şi pe timpul conflictului armat în componenţa forţelor armate. Legea urmează să reglementeze înlesnirile, privilegiile statutului de carabinier, protecţia juridică şi socială a carabinierilor şi membrilor familiilor acestora. Legea va stabili principiul serviciului în carabinieri în bază de contract şi va reglementa particularităţile serviciului la compartimentul încadrarea la serviciu, avansarea în grade militare şi funcţii.
În urma procesului de reformare a MAI şi carabinierilor, carabinierii vor prelua integral de la poliţie atribuţiile de asigurare şi restabilire a ordinii publice, precum şi prin trecerea acestora la serviciul militar prin contract.

Procesul în cauză va fi însoţit de transferul subdiviziunilor de menţinere şi restabilire a ordinii publice din cadrul poliţiei către carabinieri, iar concomitent cu aceasta va fi întrerupt procesul de recrutare a militarilor în termen şi se va asigura angajarea. 

Astfel, conform proiectului de lege menţionat, carabinierii vor executa asigurarea şi restabilirea ordinii publice pe întreg teritoriul ţării, fiind dislocaţi în toate  oraşele şi centrele raionale, trecînd treptat, la serviciul militar prin contract.

Realizarea acestei etape va permite crearea unui efectiv profesionist de carabinieri. În prezent, statul învesteşte resurse financiare enorme pentru întreţinerea unui contingent de militari cu statut specific (carabinieri), dar care nu este antrenat în mod direct la menţinerea ordinii publice în măsura pentru care a fost conceput. 


Carabinierii urmează a fi poziţionaţi la un alt nivel de funcţii şi sarcini astfel încît să asigure intervenţia în situaţiile de criză şi să contribuie la menţinerea ordinii publice prin activităţi de patrulare a teritoriului localităţilor în vederea prevenirii şi curmării contravenţiilor şi infracţiunilor. 


Un alt temei care stă la baza elaborării legii cu privire la carabinieri este că, unele prevederi din Legea nr. 806 din 12.12.1991 cu privire la trupele de carabinieri (trupele interne) ale Ministerului Afacerilor Interne sunt depăşite de imperativul vremii, nu corespund principiilor de bază ale legiferării, cuprinzând unele dispoziţii imprecise, incomplete, iar unele norme intră în contradicţie cu legislaţia în vigoare.

Angajarea şi promovarea în funcţiile de carabinieri se propune a fi realizată doar în baza concursului. Asupra angajaţilor care nu exercită funcţii de carabinieri şi corespunzător, asupra cărora nu se aplică statutul de carabinier (militar) se aplică în mod corespunzător legislaţia care reglementează activitatea în funcţiile corespunzătoare.  
Un compartiment distinct al proiectului se referă la protecţia de stat juridică şi socială a carabinierului. În acest sens, au fost incluse reglementări ca drept la protecţie din partea statului, risc întemeiat, asigurarea de stat obligatorie, asistenţa medicală, asigurarea cu spaţiu locativ de serviciu, fortificarea sănătăţii etc.


Estimarea costurilor în urma implementării proiectului legii cu privire la carabinieri, prezentat pentru examinare, presupune majorarea cheltuielilor cu suma de 20,2 mln. lei, dintre care în rezultatul desfăşurării procesului de trecere la serviciu prin contract şi de preluare a atribuţiilor de menţinere şi restabilire a ordinii publice de la poliţie, prin trecerea unor subdiviziuni ale poliţiei în componenţa Serviciului carabinieri (RPS „Scut”) constatăm, că fondul anual de salariu va constitui circa 106,4 mln. lei (2533 unit. x 3500,0 lei x 12 luni), cu o creştere de 67,7 mln. lei (106,4-38,7 (fondul DTC)). Creşterea dată urmează a fi acoperită din contul bugetului de stat, fără alocarea surselor financiare suplimentare, inclusiv: 

- 48,2 mln. lei (1148 unit. x 3500,0 lei x 12), reprezintă suma fondului de salarizare, care urmează  să parvină de la  bugetul unităţilor administrativ - teritoriale odată cu trecerea efectivului de poliţie de la RPS „Scut” şi subdiviziunile de patrulă şi santinelă de la Comisariatele raionale de poliţie;

- 9,0 mln. lei (214 unit. x 3500,0 x 12) vor fi acoperite din contul reducerii cheltuielilor de întreţinere a militarilor în termen, în urma trecerii la serviciul prin contract;

- pentru asigurarea cu echipament sau achitarea  compensaţiei pentru procurarea lui conform normelor stabilite pentru militari, va fi necesar de suma de 5,8 mln. lei anual ( 2030 barb. x 2326,67 lei/anual; 500 fem. x 2233,43 lei/anual).

–  stabilirea indemnizaţiei la concediere în mărime de la 16 solde lunare, faţă de 12 salarii de întreţinere lunare stabilite anterior, presupune o majorare a necesităţilor de mijloace financiare cu 6,8 mln. lei anual. Ca bază pentru estimarea necesităţilor suplimentare s-a luat diferenţa aproximativă dintre 16 solde lunare (64480 lei) şi 12 salarii de întreţinere (21840 lei), precum şi numărul mediu de efectiv - 160 unităţi (12% - din efectivul poliţienesc), care se concediază anual cu dreptul de a primi pensie pe linia MAI.

–  pentru achitarea compensaţiei băneşti pentru închirierea spaţiului locativ, mijloacele financiare suplimentare necesare anual se estimează la  6,1 mln. lei (510 persoane x 1000 lei x 12 luni).

         –  pentru achitarea indemnizaţiei băneşti, în mărimea unei solde lunare, pentru fortificarea sănătăţii  anual vor fi necesare suplimentar mijloace financiare în mărime de aproximativ 1,5 mln. lei (din 2533 unit. - 50% au vechimea mai mare de 10 ani=1266/ 3 ani = 422 unit.  x 3500 lei). 
Urmare celor expuse, necesitatea primordială în existenţa serviciului carabinieri este asigurarea unei capacităţi suficiente pentru a contracara riscurile la adresa securităţii şi ordinii publice, pentru a realiza sarcinile principale ale carabinierilor de asigurare a ordinii de drept, apărarea drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale cetăţenilor, restabilirea ordinii publice, paza obiectivelor de importanţă majoră, precum şi, în caz de asediu sau de război, contracararea tentativelor de destabilizare a ordinii publice. Reformarea serviciului carabinieri presupune următoarele acţiuni:
a) modificarea principiilor şi criteriilor de selectare a persoanelor care urmează să-şi îndeplinească serviciul în trupele de carabinieri. Acţiunea presupune că din momentul punerii în aplicare a Legii cu privire la serviciul carabinieri, serviciul în carabinieri va fi realizat treptat doar în bază de contract. Ca urmare a reformării serviciului carabinieri, aceştia vor deveni o structură capabilă să facă faţă cu succes activităţilor de asigurare şi restabilire a ordinii publice, de pază a obiectivelor de importanţă majoră şi în situaţii de urgenţă. 

b) crearea unui sistem structural al carabinierilor care ar combina sistemul structurii organizatorice a statelor necesar pentru acoperirea întregului teritoriu al ţării cu forţe pentru asigurarea şi restabilirea ordinii publice, iar concomitent cu aceasta şi menţinerea structurii militare a subdiviziunilor în cauză.
Prin urmare, reformarea trupelor de carabinieri va avea ca efect excluderea din competenţele poliţiei a funcţiilor de pază a obiectivelor, escortă şi santinelă şi cea de asigurare şi restabilire a ordinii publice.
Mai mult ca atît, după adoptarea proiectului de lege, urmează a fi  elaborate unele acte legislative şi normative noi, precum şi modificate cele existente. 

Proiectul a fost coordonat cu ministerele şi instituţiile interesate, obiecţiile şi propunerile cărora au fost luate în consideraţie în mare parte la definitivarea acestuia.
În contextul procesului de reformare a Ministerului Afacerilor Interne şi a subdiviziunilor subordonate ale acestuia, precum şi în vederea eficientizării  activităţii poliţiei este vădită importanţa acestui proiect de lege.
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