EXPUNERE DE MOTIVE

cu privire la aprobarea Protocolului privind întroducerea modificărilor în Acordul privind Regulile de determinare a ţării de origine a mărfurilor în Comunitatea Statelor Independente din 20 noiembrie 2009, încheiat la Ialta la 28 septembrie 2012
În vederea perfectării unui sistem adecvat al unor reguli de origine comune în spaţiul CSI, precum şi impulsionării colaborării comercial-economice între statele CSI în domeniile cele mai importante ale economiei naţionale, pe parcursul anilor 2011 şi 2012 au avut loc o serie de întruniri în scopul redactării Acordului privind Regulile de determinare a ţării de origine a mărfurilor în Comunitatea Statelor Independente, semnat la Ialta, la 20 noiembrie 2009.

Concomitent instituţiile responsabile din statele membre CSI au prezentat preventiv propuneri de perfectare a noii redacţii a Regulilor de determinare a ţării de origine a mărfurilor şi au purtat consultări cu ministerele şi instituţiile vizate pe marginea acestui subiect. Rezultatul consultărilor a fost expus în Protocolul privind întroducerea modificărilor în Acordul privind Regulile de determinare a ţării de origine a mărfurilor în Comunitatea Statelor Independente din 20 noiembrie 2009, încheiat la Ialta la 28 septembrie 2012.

Aspectul politic. Acordul în cauză nu contravine politicii externe şi interne promovate de Republica Moldova, şi nici angajamentelor internaţionale asumate de către aceasta.

Aspectul economic. Noua redacţie a Regulilor de determinare a ţării de origine a mărfurilor în Comunitatea Statelor Independente presupune facilitarea comerţului regional prin îmbunătăţirea evidenţei mărfurilor care constituie obiectul schimburilor comerciale. 

Aspectul normativ. Prezentul Protocol corespunde tuturor exigenţelor tratatelor internaţionale şi nu vine în contradicţie cu tratatele internaţionale la care Republica Moldova este parte. 

Aspectul organizatoric. Aplicarea prevederilor Protocolului nu presupune întreprinderea unor măsuri organizatorice, cum ar fi înfiinţarea unor structuri noi sau abilitarea unor instituţii cu împuterniciri noi.

Aspectul financiar. Aplicarea Protocolului în cauză nu necesită cheltuieli financiare suplimentare, cu condiţia respectării stricte de către Părţi a prevederilor acestuia.

Aspectul temporar. Prezentul Protocol intră în vigoare după 30 zile de la data primirii de către depozitar a notificării referitor la îndeplinirea procedurilor interne necesare pentru intrarea acestuia în vigoare. 

Reieşind din cele expuse, considerăm oportună aprobarea Protocolului privind întroducerea modificărilor în Acordul privind Regulile de determinare a ţării de origine a mărfurilor în Comunitatea Statelor Independente din 20 noiembrie 2009, încheiat la Ialta la 28 septembrie 2012, care prevede impunerea unui grad mai ridicat de transparenţă, prin îmbunătăţirea evidenţei mărfurilor care constituie obiectul schimburilor comerciale reciproce, cît şi în vederea facilitării comerţului regional şi a dezvoltării economice a părţilor semnatare.
