NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de Lege
privind etichetarea energetică
Consumul de energie a demonstrat un trend ascendent în mediu cu 12,5% anual între 2001 şi 2008 şi o rată medie de creştere de circa 0,86% în ultimii cinci ani în Republica Moldova. Consumatorilor casnici din Moldova îi revin peste 45% din consumul energetic al ţării faţă de 25% deţinut de consumatorii casnici din Uniunea Europeană în consumul final.

Similar situaţiei din Uniunea Europeană, Moldova a înregistrat o creştere bruscă a consumului de energie electrică, inclusiv datorită faptului numărului de produse consumătoare de energie a crescut esenţial. Aşadar, aerul condiţionat a devenit o necesitate impusă de schimbarea climei, iar computerul nu mai este un lux în zilele noastre. Conform datelor statistice ale Republica Moldova din 2009, 83% din gospodării dispun de frigidere, 11,3% dispun de cuptoare cu microunde, 18,5% dispun de computere, 34,3% de maşini mecanice şi 29,8% de maşini automate de spălat rufele, etc.

Eficienţa energetică a aparatelor de uz casnic a constituit mult timp o problemă cheie în agenda politică a Uniunii Europene de conservare a energiei, dar nu şi pentru Republica Moldova. Legislaţia europeană extinsă în domeniu a avut un efect sporit, dar şi eforturile au implicat fonduri considerabile, timp, sensibilizare, etc. Astfel, Uniunea Europeană a pornit pe calea îmbunătăţirii eficienţei energetice la consumătorii finali prin introducerea unei serii de Directive în domeniul eficienţei energetice, cît şi a directivei cadru ce vizează etichetarea energetică şi a directivelor implementatoare.

Legea privind etichetarea energetică va avea un impact pozitiv asupra consumatorilor finali. Conform datelor statistice, în Republica Moldova la moment există 1.131.827 de gospodării (circa 3.563.695 de persoane). Aceştia ar beneficia de pe urma politicilor propuse pentru piaţa de produse eficiente, informaţii privind clasele de consum. Produsele cu consum scăzut de energie, va reduce factura pentru energia electrică şi va elibera surse pentru dotări suplimentare. Mai mult ca atît, populaţia ar beneficia şi de pe urma reducerii emisiilor de CO2 prin contribuirea la un mediu ambiant mai curat, astfel reducînd numărul cazurilor de boli respiratorii, de piele, etc.

Aspectul juridic. Prezenta Lege crează cadrul necesar aplicării Directivei 2010/30/EU a Parlamentului European şi al Consiliului din 19 mai 2010 privind indicarea, prin etichetare şi informaţii standard despre produs, a consumului de energie şi alte resurse de către produsele cu impact energetic. 

Aspectul economic. Implementarea Legii date va contribui la micșorarea consumului de energie, reducerea cheltuielilor pentru consumul surselor energetice şi reducerii emisiilor CO2. Utilizarea aparatelor mai eficiente este cu atît mai importantă cu cît are loc majorarea preţurilor la energie. În ultimii 5 ani, tariful la energia electrică a crescut de la 84 bani pînă la 172 bani/kWh pentru consumătorii RED Nord şi RED Nord-Vest, şi de la 94 pînă la 160 bani/kWh pentru consumătorii Gas Natural Fenosa Moldova. Produsele cu consum scăzut de energie, vor duce la micșorarea facturei pentru energia electrică şi la creșterea bunăstării populației Republicii Moldova.
Aspectul financiar. Prezenta Lege nu necesită cheltuieli suplimentare din bugetul de stat, dat fiind faptul că etichetarea şi informaţii standard despre produs a consumului de energie şi de alte resurse la aparate de uz casnic şi alte produse cu impact energetic vor fi o cerință obligatorie pentru producătorii, importatori, furnizori și comercializanți. Totodată menționăm că de regulă cheltuelile de producere a etichetelor și fișelor sunt suportate de către producător.
Aspectul organizatoric. De menționat că, aprobarea Legii date menționate nu va duce la crearea sau modificarea unor instituții de stat.

Reieşind din cele expuse, considerăm oportun aprobarea Legii privind etichetarea energetică.
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