NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative


În contextul realizării prevederilor Convenţiei Consiliului Europei privind lupta împotriva traficului de fiinţe umane, ratificată prin Legea nr. 67 din 30.03.2006, a Convenţiei Consiliului Europei pentru protecţia copiilor împotriva exploatării sexuale şi a abuzurilor sexuale, ratificată prin Legea nr. 263 din  19.12.2011, precum şi a Planului naţional de prevenire şi combatere a traficului de fiinţe umane pe anii 2012-2013, aprobat prin HG nr. 550 din 31.07.2012, de către Ministerul afacerilor interne, în comun cu reprezentanţii altor instituţii guvernamentale şi non-guvernamentale implicate în procesul de prevenire şi combatere a fenomenului de trafic de fiinţe umane, au fost evaluate necesităţile la nivel naţional de modificare şi completare a actelor legislative ce reglementează activitatea menţionată.

Totodată, analizînd situaţia actuală la capitolul dezvoltării accesului publicului la internet, constatăm o extindere accelerată a gradului de utilizare a resurselor informaţionale globale. Astfel, odată cu dezvoltarea informatizării serviciilor în domeniul economic, social, administrativ etc., se impune asigurarea securităţii informaţionale şi combaterea criminalităţii informatice, precum şi a altor infracţiuni a căror instrument de bază sînt resursele informaţionale.

Reieşind din barierele şi lacunele de ordin legislativ, constatate în activitatea practică de prevenire şi combatere a criminalităţii, a fost atestată necesitatea introducerii unor modificări în actele legislative în vigoare. În acest sens, prin modificarea Legii Nr. 20 din  03.02.2009 privind prevenirea şi combaterea criminalităţii informatice, se urmăreşte scopul de a extinde informaţia oferită de către furnizorii de servicii informaţionale către organele competente, în vederea identificării autorului infracţiunii, precum şi creşterii rolului acestor instituţii în prevenirea fenomenului de pornografie infantilă. În scopul realizării aceloraşi obiective, se urmăreşte şi amendarea Legii comunicaţiilor electronice Nr. 241 din  15.11.2007. 
De asemenea, în vederea asigurării unui sprijin prin forţa coercitivă a statului, şi reieşind din faptul că orice normă cu caracter prescriptiv a cărei încălcare nu prevede o sancţiune, se consideră „moartă”, proiectul prevede completarea Codul Contravenţional nr. 218 din 24.10.2008 cu norme ce prevăd sancţiuni în cazul încălcării legislaţiei cu privire la comunicaţii electronice şi a legislaţiei cu privire la criminalitatea informatică.
Putem atesta faptul că foarte frecvent copiii care devin victime a unor abuzuri sexuale, necesită o asistenţă din partea instituţiilor medicale. Deseori, în astfel de cazuri instituţiile de profil acordă, în limitele atribuţiilor sale generale, ajutor medical necesar pentru vindecarea consecinţelor fizice sau psihice ale abuzului, însă în acest caz făptuitorul are posibilitatea de a continua săvîrşirea infracţiunilor cu caracter sexual asupra copiilor. Din aceste considerente, prin completarea Legii Nr. 264 din  27.10.2005 cu privire la exercitarea profesiunii de medic, se urmăreşte asigurarea interacţiunii dintre instituţiile care asigură asistenţa victimilor abuzurilor şi exploatării sexuale şi Ministerul afacerilor interne în calitate de organ al statului care asigură apărarea drepturilor victimilor acestor infracţiuni cu rezonanţă social-sporită şi atragerea infractorului la răspundere, întru corectarea acestuia sau izolare de societate.    
În procesul de documentarea a infracţiunilor legate de exploatarea sexuală a copiilor, s-au atestat un şir de impiedimente cu caracter normativ material şi procedural, ceea ce deseori pe de o parte crează confuzii la interpretarea normelor legale şi la calificarea infracţiunilor din această categorie, iar pe de altă parte nu asigură suficiente pîrghii procesuale la descoperirea faptelor cu caracter penal. Astfel, proiectul prevede introducerea unor completări în legea penală şi procesual-penală, care vor asigura lichidarea neajunsurilor cu caracter normativ şi prin urmare, asigurarea restabilirii ordinii de drept de către organele abilitate.
Reieşind din cele expuse, putem concluziona că modificările propuse ale actelor legislative au o importanţă extrem de majoră în procesul de perfecţionare a bazei normative ce reglementează prevenirea şi combaterea fenomenului infracţional, din care motiv solicităm aprobarea acestora de către Guvernul Republicii Moldova.
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