NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la transmiterea unor imobile

Proiectul hotarîrii Guvernului cu privire la transmiterea unor imobile este elaborat în temeiul prevederilor Legii nr.121 - XVI din 04 mai 2007 privind administrarea si deetatizarea proprietăţii publice. 

Elaborarea proiectului Hotărîrii Guvernului în cauză are ca scop transmiterea din gestiunea Ministerului Tehnologiilor Informaţionale şi Comunicaţiilor în gestiunea Ministerului Afacerilor Interne a unor imobile (depozite), amplasate pe adresa mun. Chişinău, str. Mesager, 5/5, cu suprafaţa de 372,4 m2 şi respectiv 372,0 m2, reieşind din insuficienţa spaţiului necesar pentru necesitatea subdiviziunilor MAI în vederea depozitării echipamentului colaboratorilor, articolelor de birotică şi ajutoarelor umanitare în cazul situaţiilor excepţionale etc.
Încăperile în cauză se aflau în gestiunea Ministerului Afacerilor Interne cu destinaţia de depozite, ulterior în anul 1998 au fost transmise cu titlu gratuit Departamentului informaţii şi documentare a populaţiei, acesta fiind subdiviziune a MAI.

Potrivit Hotărîrii Guvernului nr. 398 din 06.06.2001 a fost creat Departamentul Tehnologii Informaţionale,  în baza Departamentului evidenţă şi documentare a populaţiei şi birourilor teritoriale de evidenţă şi documentare a populaţiei ale Ministerului Afacerilor Interne.

În conformitate cu punctul 5 al Hotărîrii Guvernului nr.606 din 24.06.2005 „Cu privire la aprobarea structurii şi efectivul-limită ale aparatului central al Ministerului Dezvoltării Informaţionale” clădirile şi bunurile materiale din dotarea Direcţiei generale de documentare a populaţiei a Departamentului Tehnologii Informaţionale au fost transmise cu titlu gratuit Întreprinderii de Stat „Registru”, subordonată Ministerului Dezvoltării Informaţionale.

Pe teritoriul dat, sunt amplasate mai multe depozite care se află în gestiunea MAI, dintre care depozitele nr.1 şi 2 sunt în gestiunea economică a Ministerului Tehnologiilor Informaţionale şi Comunicaţiilor. Mai mult ca atît, paza acestora este efectuată de către colaboratorii organelor afacerilor interne.

În acest sens, întrucît depozitele respective au fost destinate subdiviziunilor Ministerului Afacerilor Interne pentru desfăşurarea activităţii acestuia, precum şi din insuficienţa în prezent a spaţiului necesar pentru depozitarea echipamentului colaboratorilor în conformitate cu Hotărîrea Guvernului nr.596 din 20.06.2000 „Cu privire la uniforma şi normele de echipare a colaboratorilor de poliţie ale Ministerului Afacerilor Interne”, articolelor de birotică şi ajutoarelor umanitare în cazul situaţiilor excepţionale etc. considerăm necesar ca depozitele respective să fie transmise în gestiunea Ministerului Afacerilor Interne.

Implementarea prezentei hotărîri nu va necesita cheltuieli financiare din bugetul de stat.

În contextul celor expuse, solicităm susţinerea proiectului nominalizat.
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