NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărîrii Guvernului

Cu privire la crearea Centrului republican şi Serviciului raional/municipal 

de asistenţă psihopedagogică 
Proiectul Hotărîrii de Guvern „Cu privire la crearea Centrului şi Serviciului raional/municipal de asistenţă psihopedagogică” a fost elaborat întru executarea Legii privind drepturile copilului nr.338-XIII din 15 decembrie 1994 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1994, nr.13, art.127), Legii învăţămîntului nr.547-XIII din 21 iulie 1995 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1995, nr.62-63, art.692), Strategiei naţionale „Educaţie pentru toţi”, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr.410 din 4 aprilie 2003 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2003, nr.70-72, art.441), Strategiei de incluziune socială a persoanelor cu dizabilităţi (2010-2013), aprobată prin Legea nr.169 din 9 iulie 2010 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2010, nr.200-201, art.660), Programului de dezvoltare a educaţiei incluzive în Republica Moldova pentru anii 2011-2020, aprobat prin Hotărîrea nr.523 din 11 iulie 2011 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2011, nr.114-116, art.589), Strategiei consolidate de dezvoltare a învăţămîntului pentru anii 2011-2015 aprobată prin ordinul ministrului educaţiei nr.849 din 29.11.2010.
Crearea Centrului republican de asistență psihopedagogică și Serviciului raional/municipal de asistență psihopedagogică este determinată de tendințele internaționale și naționale de dezvoltare a sistemelor de educație capabile să răspundă necesităților educaționale ale tuturor copiilor.

În conformitate cu Programul de dezvoltare a educaţiei incluzive în Republica Moldova pentru anii 2011-2020, structurile centrale și locale cu competențe în domeniu sînt responsabile de dezvoltarea serviciilor, structurilor pentru asigurarea implementării educației incluzive și, implicit, respectarea dreptului la educație de calitate fiecărui copil.

Studiul privind evaluarea funcţionalităţii consultaţiei republicane şi raionale (orăşeneşti) medico-psihologo-pedagogice pentru copiii cu deficienţe fizice şi mintale (2009) realizat cu suportul UNICEF a constat următoarele:
· circa 80% din consultaţii medico-psihologo-pedagogice nu activează, conform misiunii pentru care au fost create;

· misiunea și obiectivele acestor structuri nu corespund cerinţelor şi tendinţelor actuale de organizare a evaluării și de oferire a asistenţei psihopedagogice a copiilor cu cerințe educaționale speciale;
· structurile raionale respective nu dispun de cadre calificate în domeniul vizat, de condiții adecvate pentru activități de evaluare a dezvoltării copiilor.
Rezultatele studiului indică asupra oportunității reconsiderării activității consultației medico-psihologo-pedagogice republicane și raionale, misiunii și obiectivelor acestora.
Prezentul Proiect de Hotărîre prevede abrogarea Hotărîrii Guvernului nr.42 din 24.01.1994 „Cu privire la instituirea consultaţiei republicane şi raionale (orăşeneşti) medico-psihologo-pedagogice pentru copiii cu deficienţe fizice şi mintale” şi instituirea Centrului republican de asistenţă psihopedagogică prin reorganizarea Consultaţiei republicane medico-psihologo-pedagogice.
Centrul republican de asistenţă psihopedagogică este responsabil de: 
a) elaborarea metodologiilor şi instrumentariului de evaluare/diagnosticare a dezvoltării copilului;

b) elaborarea materialelor metodico-didactice referitor la asistenţa copiilor cu cerinţe educaţionale speciale şi copiilor în situaţie de risc pentru cadre didactice, psihologi din instituţii de învăţămînt preşcolar, primar şi secundar general, cadre didactice de sprijin, precum şi pentru prevenirea efectelor nefaste în dezvoltarea copilului;

c) asistarea metodologică a administraţiei publice locale, cadrelor didactice şi familiei copilului în procesul de incluziune şcolară;

d) coordonarea şi monitorizarea activităţii SAP raional/municipal şi a activităţii psihologilor în instituţiile de învăţămînt preşcolar, primar şi secundar general, precum şi oferirea de suport metodologic acestora;

e) consolidarea capacităţilor profesionale ale specialiştilor SAP raional/municipal;

f) asistarea la necesitate a SAP-ului în evaluarea complexă a copiilor şi identificarea timpurie a necesităţilor specifice ale copiilor.

Consiliile raionale/municipale instituie, începînd cu 01 ianuarie 2013, Serviciul raional/municipal de asistenţă psihopedagogică, în subordinea Direcţiei generale raionale/ municipale învăţămînt, tineret şi sport.
Serviciul raional / municipal de asistenţă psihopedagogică va realiza:

a) evaluarea complexă a dezvoltării copiilor şi identificarea timpurie a necesităţilor specifice ale copiilor; 

b) stabilirea CES şi elaborarea recomandărilor privind măsurile de intervenţie şi serviciile de suport pentru incluziunea educaţională;

c) acordarea asistenţei psihopedagogice şi psihologice copilului şi familiei acestuia;

d) asistenţa metodologică în lucrul cu copiii cu CES sau a copiilor în situaţie de risc din sistemul de învăţămînt preşcolar, primar şi secundar general.

Ministerul Educaţiei va contribui la crearea Centrului republican de asistenţă psihopedagogică, iar în parteneriat cu autorităţile publice locale cu competenţe în domeniu vor contribui la crearea Serviciului raional/municipal de asistență psihopedagogică în limitele mijloacelor financiare din contul şi limita bugetelor respective.
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