Notă informativă

la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la reorganizarea prin fuziune (absorbţie) a instituţiei publice de învăţământ superior de stat Academia ,,Ştefan cel Mare” a Ministerului Afacerilor Interne şi a instituţiei publice de învățămînt de formare profesională continuă ,,Centrul integrat de pregătire pentru aplicarea legii al Ministerului Afacerilor Interne”
	1. Denumirea autorului şi, după caz, a participanţilor la elaborarea proiectului

	Proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la reorganizarea prin fuziune (absorbţie) a instituţiei publice de învăţământ superior de stat Academia ,,Ştefan cel Mare” a Ministerului Afacerilor Interne şi a instituţiei publice de învățămînt de formare profesională continuă ,,Centrul integrat de pregătire pentru aplicarea legii al Ministerului Afacerilor Interne” a fost elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne.

	2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalităţile urmărite

	Prin Hotărîrea Guvernului nr.796/2012, cu privire la abrogarea unor acte normative ale Guvernului, a fost abrogată Hotărîrea Guvernului nr.746/2002 cu privire la Concepţia pregătirii cadrelor de jurişti pentru sistemul organelor afacerilor interne.

Aceasta din urmă definea denumirea instituţiei, în baza comasării mai multor unităţi de învăţămînt ale MAI, cît şi Regulamentul-cadru de funcţionare a Academiei „Ştefan cel Mare”. Actualmente activitatea de organizare a învăţămîntului şi cercetării în Academia „Ştefan cel Mare” este reglementată de Carta universitară a instituţiei, adoptată de Senat. Însă, acest document nu este suficient, deoarece, potrivit art. 122 Codul educaţiei, învăţămîntul în domeniul securităţii şi ordinii publice se organizează şi se realizează în conformitate cu prevederile Codului educaţiei, dar şi în conformitate cu regulamentele elaborate de autorităţile de resort (Ministerul Afacerilor Interne), prin coordonare cu Ministerul Educației, Culturii și Cercetării, şi aprobat de Guvern.

Astfel, legea impune necesitatea adoptării Regulamentului de organizare a învăţămîntului şi cercetării în Academia „Ştefan cel Mare” din motivul că marea parte a formării iniţiale şi continue ţin de domeniul ordinii publice şi securităţii civile.
În scopul implementării obiectivului 2.1 din Planul de acțiuni al Guvernului pentru anii 2020-2023, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.636/2019, privind îmbunătățirea sistemului de pregătire inițială și continuă, cu accent pe pregătirea practică; unificarea sistemului de pregătire la nivelul Ministerului Afacerilor Interne sub umbrela Academiei de Poliție „Ștefan cel Mare”, se propune absorbția Centrul integrat de pregătire pentru aplicarea legii (în continuare - CIPAL) al Ministerului Afacerilor Interne.
Un factor suplimentar care implică fuzionarea prin absorbție a CIPAL de către Academia „Ştefan cel Mare” este justificat prin suma impunătoare privind construcția obiectivului CIPAL.
Astfel, calculele efectuate în cadrul proiectului elaborat, conform devizului de cheltuieli pentru operaționalizarea deplină a CIPAL sunt necesare următoarele resurse financiare (costuri orientative de deviz):

· măsuri contra deformațiilor de teren (lucrări de construcții-montaj) în valoare de 53.462,13 mii lei (inclusiv TVA);

· lucrări de construcție-montaj, utilaj, cât și alte cheltuieli, în valoare de 682.603,82 mii lei (inclusiv TVA).
În total 736.065,950 mii lei.

Potrivit Acordului de finanțare, prin Suportul bugetar, MAI va beneficia pentru operaționalizarea CIPAL de cca 10,5 mln. euro (199.055,30 mii lei).
Respectiv, resursele planificate și alocate pentru construcția CIPAL sunt insuficiente, urmând a fi examinată posibilitatea alocării mijloacelor financiare prevăzute din bugetul de stat pentru modernizarea imobilelor Academiei din str, Sfînta Vineri, 7.
Un alt aspect ce condiționează fuzionarea celor două instituții, se conturează urmare a concluziilor pe care le-au formulat Agenţia pentru Geologie şi Resurse Minerale, urmare a analizei ultimelor cercetări pe teritoriul municipiului Chișinău, care au fost efectuate în anul 2019, de către Întreprinderea de Stat „Expediția Hidrogeologică din Moldova”, terenului cu numărul cadastral 01003131013 de pe str. Nicolae Dimo, 30, care este amplasat pe muchia unei fracturi de alunecare de teren străveche și afectat de dezvoltarea a două ravene și orice lucrări de terasare pe acest sector ce vor implica schimbări morfologice ample pot duce inclusiv și la activizarea alunecării de teren străvechi.

Drept urmare, menționăm că, problemele legate de costurile exagerate față de terenul dificil pentru construcții, complexitatea impunătoare a proiectului, mijloacele financiare insuficiente în raport cu proiectul existent reprezintă un risc vădit în obținerea unui Centru operațional în anul 2020 și îndeplinirea indicatorilor de performanță prevăzuți în Suportul bugetar. 

Pe de altă parte, există infrastructura gestionată de Academia „Ștefan cel Mare” a MAI, situată pe adresa mun. Chișinău, str. Sfânta Vinere, 7, care dispune de săli de instruire necesare, săli sportive, teren de fotbal, pistă de alergare, cămin studențesc etc.

Aici există o capacitate de instruire a circa 900 persoane concomitent, cu spații de cazare pentru aproximativ 800 de persoane, dar care necesită reparații capitale.
Gestionarea eficientă a infrastructurii deja existente, care nu este folosită la moment la capacitatea maximă, din motivul infrastructurii învechite care necesită lucrări de reparații și dotare corespunzătoare, va permite dislocarea CIPAL pe adresa mun. Chișinău, str. Sfânta Vinere, 7, și va asigura procesul continuu a instruirii angajaților MAI.
Totodată, redistribuirea mijloacelor financiare alocate pentru costrucția CIPAL din adresa N. Dimo, 30 spre repararea capitală și modernizarea infrastructurii din str. Sfînta Vineri, 7 va duce spre realizarea indicatorilor de performanță stabiliți în Acordul de finațare (Suport bugetar pentru reforma Poliției), dar și va reduce considerabil costurile pentru realizarea acestui obiectiv.
Drept finalitate a adoptării prezentului proiect, instituţia va dispune de bază materială modernă, capabilă să asigure procesul de instruire conform celor mai bune practici internaționale, dar și un cadru normativ ajustat conform cerințelor domeniului educației.
Urmare a procesului de fuzionare, Centrul va deveni subdiviziune structurală a Academiei, însă va continua formarea profesională a subofițerilor de poliție şi a subofițerilor de carabinieri, pentru alte specialități necesare MAI şi instituțiilor de aplicare a legii, precum şi a altor categorii de beneficiari.

	3. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi

	Regulamentul cu privire la organizarea şi realizarea învățămîntului şi cercetării în Academia „Ştefan cel Mare” a Ministerului Afacerilor Interne prevede aspectele legate de modul de funcţionare a instituţiei în baza autonomiei universitare, atribuţiile, drepturile şi obligaţiile instituţiei în procesul de formare a specialiştilor. 
În conţinutul Regulamentului sunt prevăzute reglementări la nivel cadru referitoare la:

· atribuțiile organelor de conducere ale Academiei „Ştefan cel Mare” (Senatul, Consiliul de dezvoltare strategică şi instituţională, Rectorul, Consiliul ştiinţific…);

· modul de organizare şi realizare a învățământului la nivel de licenţă, masterat şi doctorat (concurs de admitere, cerinţe pentru înmatriculare, promovare, absolvire);

· personalul instituţiei, dezvoltarea profesională, drepturile şi obligaţiile;

· cooperarea internaţională a Academiei, patrimoniul, veniturile şi cheltuielile;
· prevederi legate de modificarea altor Hotărîri de Guvern care reglementează acordarea drepturilor manageriale rectorului Academiei în vederea armonizării acestora la nivel cu drepturile şefilor altor subdiviziuni subordonate Ministerului Afacerilor Interne.

	4. Fundamentarea economico-financiară

	Prezentul proiect nu necesită cheltuieli suplimentare de la bugetul de stat.

	5. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ

	Proiectul a fost elaborat în corespundere cu dispoziţiile legale şi este în concordanţă cu cadrul juridic existent.

	6. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	În conformitate cu art.32 și 34 din Legea nr.100/2017, proiectul urmează a fi supus procedurii de avizare, consultare publică și expertizare.
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