Notă informativă
la proiectul  de modificare şi completare a Hotărîrii Parlamentului cu privire la aprobarea Planului naţional de acţiuni în domeniul drepturilor omului pentru anii 2011-2014

I Introducere

Situaţia drepturilor omului în Republica Moldova a înregistrat în ultimii ani o evoluţie demnă de remarcat la capitolul cadru normativ, cu toate acestea, asigurarea respectării efective a drepturilor omului rămîne a fi o provocare ce solicită eforturi considerabile. Respectul pentru drepturile omului este o componentă esenţială şi totodată o condiţie indispensabilă a unei dezvoltări durabile. Astfel, problematica drepturilor omului se află în atenţia opiniei publice mondiale, reprezentând şi una din principalele preocupări ale guvernării.

Ţinînd cont de faptul că respectarea drepturilor omului poate fi realizată doar în cadrul unei societăţi democratice, ceea ce denotă că la apărarea lor contribuie toate componentele  acestea pe plan intern: organele statului, indiferent de sistemul de  ierarhie, sindicate, societatea civilă, ONG- uri.

Un pas important în promovarea şi asigurarea drepturilor omului pe plan naţional îl constituie adoptarea Planului Naţional  pentru Drepturile Omului  pentru anii 2011-2014, aprobat prin Hotărîrea Parlamentului nr. 90 din 12 mai 2011– instrument naţional care materializează politica statului privind consolidarea protecţiei drepturilor omului. 

 De asemenea, în contextul reformelor întreprinse în materia drepturilor omului şi libertăţilor fundamentale este relevant de a consemna, în calitate de evoluţie importantă angajarea Republicii Moldova în exerciţiul Evaluării Periodice Universale, care a contribuit semnificativ la estimarea, printr-o abordare globală şi coordonată, a situaţiei drepturilor omului din ţară sub aspectul implementării standardelor internaţionale în domeniu. 
În acest context, urmare a examinării RM prin prisma mecanismului UPR, în cadrul celei de-a 19 sesiuni a Consiliul ONU pentru Drepturile Omului, din perioada 14-16 martie 2012, a fost adoptat Raportul final privind Evaluarea Republicii Moldova (A/HRC/19/18). 
Astfel, notăm că ţării noastre i-au fost formulate 122 de recomandări, acestea fiind acceptate parţial sau integral. Respectiv, potrivit punctului 2.2 al Planului Naţional de Acţiuni în domeniul drepturilor omului, recomandările UPR urmează a fi implementate la nivel naţional prin a fi incluse în PNADO, astfel, acest fapt a impus necesitatea modificării planului respectiv. 
În egală măsură, notăm că exercitarea acestor obligaţii vine în interesul general al societăţii, precum şi pentru a consolida instituţiile democratice, ceea ce va contribui pozitiv la consolidarea imaginii ţării noastre în procesul onorării angajamentelor internaţionale asumate. 
De asemenea menţionăm că modificările propuse, înglobează recomandările  UPR, în particular, cît şi recomandările altor structuri internaţionale şi regionale preocupate de protecţia drepturilor omului, fapt ce ne orientează spre asigurarea concordanţei acestora cu cadrul naţional.  
Astfel, rezumînd rezultatul examinării minuţioase a tuturor recomandărilor recepţionate în rezultatul exerciţiului UPR, Comisia pentru implementare Planului Naţional în Domeniul Drepturilor Omului, la şedinţa din data de 30 martie 2012 a decis demararea unui amplu proces de revizuire a PNADO, implicând toate autorităţile naţionale, pentru a prezenta lista acţiunilor planificate în vederea implementării corespunzătoare a tuturor  recomandărilor.


Planul de acţiuni reprezintă un document de politici pe termen scurt,  dar care urmăreşte obţinerea rezultatelor pe termen  lung, care vizează o întreagă gamă de relaţii în stat, în special s-a pus accent pe aspectele vulnerabile, care necesită o intervenţie şi o abordare nouă, prin urmare noul plan aspiră spre producerea  unor schimbări pozitive în acest domeniu.
Domenii prioritare :
· Asigurarea punerii în aplicare a standardelor internaţionale în activităţile autorităţilor legislative, executive şi judiciare, şi a societăţii civile, membri ai sistemului naţional de protecţie a drepturilor şi libertăţilor;

· Promovarea principiilor Constituţiei şi statului de drept, precum şi primatul normelor general recunoscute ale dreptului internaţional, în activităţile de stat;

· Îmbunătăţirea aranjamentelor instituţionale de punere în aplicare a normelor unanim recunoscute ale dreptului internaţional în legislaţia naţională şi practicile autorităţilor publice şi societăţii civile pe baza celor mai bune practici internaţionale în domeniul drepturilor omului;

· Aprofundarea colaborării între organizaţiile  guvernamentale, ONG-uri şi organizaţii internaţionale în domeniul drepturilor omului

· Identificarea problemelor în sfera de protecţie a drepturilor omului şi de a identifica modalităţi de a le rezolva prin utilizarea mecanismelor de stat şi sociale;

·  Promovarea şi dezvoltarea sistemului de parteneriat social cu guvernul şi instituţiile societăţii civile în domeniul controlului şi monitorizarea punerii în aplicare a legilor şi a altor acte legislative pe probleme  drepturilor omului şi a libertăţilor fundamentale;

· Adoptarea de măsuri eficiente pentru a spori nivelul de cunoştinţe juridice în comunitate, pentru a îmbunătăţi educaţia în domeniul drepturilor omului, în scopul de a construi o cultură a drepturilor omului, cu scopul de a asigura că toţi cetăţenii, reprezentanţi ai societăţii civile conştienţi de drepturile şi libertăţile lor pentru a fi  capabili să le folosească şi să le protejeze;

· Consolidarea  interacţiunii  societăţii civile cu autorităţile publice pentru a proteja drepturile, libertăţile şi interesele a diferitor categorii de cetăţeni

· Extinderea condiţiilor, metodelor şi mijloacelor de a implica cetăţenii şi societatea civilă în gestionarea activităţilor de stat în domeniul drepturilor omului şi a libertăţilor;

· Dezvoltarea unui sistem naţional de monitorizare a drepturilor omului şi de a consolida relaţia sa cu monitorizarea internaţională a educaţiei pentru drepturile omului;

· Îmbunătăţire nivelului de protecţie a drepturilor şi libertăţilor diferitor categorii vulnerabili de cetăţeni;

· Crearea condiţiilor necesare pentru formarea unei culturi a drepturilor omului, respectul pentru toţi membrii societăţii ai RM.

Concomitent, acţiunile consacrate sporirii protecţiei drepturilor omului nu pot fi considerate măsuri temporare, ci părţi componente ale unui proces continuu, caracterizat prin abordarea coordonată şi participativă a tuturor actorilor responsabili de asigurarea respectării drepturilor omului şi beneficiarilor acestor drepturi. Identificînd realităţile în domeniu şi axîndu-se pe aspectele vulnerabile care necesită reabilitare, Planul de acţiuni lansează soluţii pentru ameliorarea situaţiei în domeniul drepturilor omului şi vizează producerea unor schimbări pozitive.

Planul vine să asigure implementarea unei politici unice în domeniu instituţiilor de stat  în colaborare cu  reprezentanţii societăţii  civile avînd drept scop remedierea situaţiei în domeniul drepturilor omului prin identificarea şi formularea continuă a sarcinilor prioritare şi întreprinderea măsurilor pentru realizarea scopurilor şi obiectivelor propuse în acest plan. Planul stabileşte termenele de realizare a măsurilor inclusiv indică subiecţii responsabili de implementarea planului nominalizat, care sunt instituţiile statului în parteneriat cu organizaţii ale societăţii civile de nivel naţional cît şi internaţional.

II Planificare bugetară
 


 Implementarea eficientă a Planului de acţiuni este condiţionată de planificarea financiară obiectivă, evaluarea corectă a costurilor acţiunilor şi identificarea surselor de finanţare. În procesul de modificare, Ministerul Justiţiei a insistat ca instituţiile implicate în procesul de implementare a planului să  analizeze acţiunile, termenului de realizare cu acordarea unei atenţie sporite surselor de finanţare pentru implementarea ulterioară a acţiunilor  stipulate în plan. Pentru suport tehnic şi metodologic în estimarea costurilor, s-a recomandat ca instituţiile să se adreseze  Ministerului Finanţelor.  În acest context ţinem să menţionăm că de la Ministerul Finanţelor a parvenit  recomandarea ca acţiunile prevăzute în plan, să fie incluse în documentul strategic de planificare bugetară pe termen mediu pentru anii 2013-2015 a autorităţilor publice responsabile de  realizarea  planului de acţiuni. De la instituţii s-a solicitat să se  indice sursele financiare cu specificarea dacă sunt în limita alocaţiilor bugetare ori din surse externe.  

Ministerul Justiţiei este responsabil de modificarea si completarea planului de acţiuni însă, în  competenţa sa  nu intră estimarea costurilor acţiunilor propuse, deci la acest capitol obligaţia nemijlocită o au instituţiile de resort  implicate direct în procesul de implementare a acţiunilor recomandate şi a Ministerului Finanţelor care are specialişti calificaţi în acest domeniu. Pentru soluţionarea pozitivă a problemei,  a fost creat grupul interministerial de lucru pentru analiza acţiunile planului sub aspect financiar, aceasta va favoriza identificarea surselor financiare suplimentare din buget sau surse externe, pentru crearea unui mecanism adecvat de finanţare a PNADO.
I. Structura planului de acţiuni
Partea I (partea narativă) este structurată în 5 capitole şi 18 puncte. 

Capitolul I – Consideraţii generale;

Capitolul II – Situaţia actuală în domeniul drepturilor omului;

Capitolul III – Obiectivele Planului de acţiuni;

Capitolul IV – Monitorizarea Implementării Planului de acţiuni;

Capitolul V – Sursele de finanţare a Planului de acţiuni.

Partea a II-a (partea tabelară) este structurată în capitole, ca urmare a modificării şi completării Planului în  partea tabelară s-a introdus  două capitole noi: a) Libertatea de conştiinţă, de gândire şi de religie; b) Drepturile persoanelor apatride, migranţilor, refugiaţilor şi a solicitanţilor de azil”, deci planul o să conţină 16 capitole, 88 obiective şi 288 acţiuni.

Fenomenul migraţilor, refugiaţilor şi a solicitanţilor de azil,  pune probleme semnificative de natură economică, socială şi demografică.  În aceste condiţii, a devenit necesară o abordare coerentă a fenomenului la nivel naţional, sub forma unei politici comune, cu obiectivul unei mai bune gestionări a fluxurilor migratorii printr-o abordare coordonată care să ia în calcul situaţia economică şi demografică. Sub influenţa schimbărilor survenite în societate şi la recomandarea comunităţii internaţionale a fost inclus capitolul ”Drepturile persoanelor apatride, migranţilor, refugiaţilor şi a solicitanţilor de azil”.

Cu referire la introducerea capitolului „Libertatea de conştiinţă, de gândire şi de religie” este dictată de modernizarea şi evoluţia continuă a societăţii, iar religia, ca parte a acesteia nu poate evita progresul. Totuşi, respectivul domeniu este unul destul de „sensibil”. Reglementările juridice nu se limitează în acest cîmp doar la voinţa statului, normele juridice impuse de stat deseori interferează cu normele de drept canonic, luînd în consideraţie faptul că acesta este un drept fundamental, care în prezent datorită procesului migraţional care  a dus la convieţuirea mai multor culte religioase pe teritoriul RM, acest fapt generează necesitatea  promovării toleranţei şi respectului reciproc faţă de orice cult religios înregistrat în RM, impunînd o abordare mai amplă la nivel naţional.


 Obiectivele şi acţiunile realizate pe parcursul anului 2011 au fost excluse. Planului de acţiuni vizează aranjarea acţiunilor în raport cu drepturile fundamentale vizate precum şi în raport cu categoriile sociale, sau persoanele beneficiare a unor drepturi speciale. Această clasificare este accesibilă şi face clar scopul şi rezultatul general fundamental al acţiunilor care sunt incluse în capitol. Astfel, proiectul Planului de acţiuni a urmărit un criteriu mixt de împărţire a acţiunilor şi anume acela legat de natura drepturilor vizate şi categoriile speciale de persoane, care beneficiază de aceste drepturi. După obiect, acţiunile din capitole vizează drepturile politice, civile, economice, sociale şi culturale. După subiect, acţiunile urmăresc consolidarea protecţiei minorităţilor naţionale şi grupurilor etnice, precum şi a categoriilor de populaţie aflate în dificultate, sau defavorizate fie datorită vîrstei, dependenţei sau a altor împrejurări (ex: minori, deţinuţi).

Întreaga informaţie conţinută în tabel este structurată în:

a) obiective;

b) acţiuni;

c) termen de executare;

d) sursa de finanţare;

e) responsabili şi parteneri;

f) indicatori de progres. 
Aprecierea modului şi gradului de realizare a acţiunilor se va face în raport cu  indicatorii de progres reformulaţi pentru a avea posibilitatea de a urmări impactul real produs, în urma implementării planului de acţiuni în domeniul dreptului omului. În mare parte  indicatori sunt cantitativi, care vor indica  caracteristicele numerice a rezultatelor implementării în procesul de monitorizare, iar indicatorii calitativi vor caracteriza şi exprima raportul dintre rezultatele obţinute  ca urmare a implementării şi situaţia existentă pînă la implementare. Indicatorii, vor fi puncte de referinţă la identificarea consecinţelor, ce trebuie să survină ca urmare a măsurilor întreprinse. În rapoartele de evaluare, paşii întreprinşi pentru executarea acţiunilor şi respectiv, atingerea obiectivului vor fi analizaţi expres prin prisma indicatorilor de progres.


Termenii  de realizare a acţiunilor stipulate în plan în mare parte sun exacţi cu excepţia celor la care acţiunea  se va  realiza pe toată perioada  anilor 2011-2014 figurînd ca permanent sau anul, ori acţiunea se va realiza pe parcursul 2-3 ani atunci este indicat intervalul de realizare pentru evita includerea măsurilor detailate pentru fiecare an. 
Implementarea cu succes a Planului de acţiuni va contribui la consolidarea drepturilor politice (dreptul la informaţie, libertatea opiniei, exprimării şi întrunirilor, dreptul la vot), drepturilor sociale (dreptul la sănătate, dreptul la protecţie socială, dreptul la un mediu sănătos), inviolabilităţilor (dreptului la viaţă, la integritate fizică şi psihică, dreptul la respectarea vieţii private, dreptul la apărare, dreptul la libera circulaţie), drepturilor economice (dreptului la muncă, accesul la servicii de calitate), drepturilor culturale (dreptului la educaţie şi instruire),dreptul libertatea de conştiinţă, de gândire şi de religie; drepturile persoanelor apatride, migranţilor, refugiaţilor şi a solicitanţilor de azil  precum şi la perfecţionarea sistemului organelor de stat pentru protecţia drepturilor omului care urmează să-şi extindă activitatea şi în zona transnistreană.    
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