Argumentarea necesităţii încheierii 

Acordului între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Federal al Austriei 
privind asistenţa reciprocă în cazul catastrofelor naturale sau a catastrofelor tehnologice şi colaborarea la prevenirea lor
Faptul că situaţiile excepţionale sunt fenomene imprevizibile şi inevitabile, ce nu au frontiere şi cauzează prejudicii atît patrimoniului statului cît şi populaţiei este bine cunoscut.
Acordul bilateral între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Federal al Austriei  privind asistenţa reciprocă în cazul catastrofelor naturale sau a catastrofelor tehnologice şi colaborarea la prevenirea lor, are drept scop creşterea nivelului securităţii populaţiei şi în mare parte prevederile acestui document sunt aplicate doar în situaţii excepţionale, atunci cînd capacităţile proprii de reacţionare ale Republicii Moldova nu sunt suficiente.

Odată cu semnarea Acordului menţionat, Republica Moldova va dispune de următoarele beneficii: aprofundarea relaţiilor de cooperare cu Guvernul Federal al Austriei, promovarea imaginii ţării pe arena internaţională şi contribuirea la procesul de integrare europeană; consolidarea eforturilor comune la prevenirea şi lichidarea catastrofelor naturale şi tehnologice pe teritoriile Republicii Moldova şi Republicii Federale Austria; schimbul de informaţii şi experienţă în domeniul prevenirii şi lichidării catastrofelor.

Aspectul normativ. Prezentul Acord este un instrument de colaborare bilaterală între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Federal al Austriei,  axat pe consolidarea cooperării în domeniul situaţiilor excepţionale şi a capacităţilor de prevenire şi reacţionare la dezastre a autorităţilor din Moldova şi Austria. 

În urma semnării semnarea acestui acord bilateral nu va fi necesar a opera modificări în actele normative ale Republicii Moldova în domeniul situaţiilor excepţionale. 

Aspectul politic. Prezentul Acord nu prevede scopuri politice. Scopul principal al acordului este colaborarea în cazul catastrofelor naturale sau a catastrofelor tehnologice şi prevenirea acestora între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Federal al Austriei în conformitate cu legislaţia fiecărui stat.

Aspectul organizatoric.  Prezentul Acord nu urmăreşte scopul înfiinţării unei noi structuri sau suplinirea cu resurse umane, ci este axat pe întreprinderea măsurilor de salvare a oamenilor, a valorilor materiale şi culturale, precum şi de protecţie a mediului în regiunea catastrofei naturale sau a catastrofei tehnologice. 


Aspectul financiar. Semnarea acordului nu implică cheltuieli financiare suplimentare directe, cu excepţia cazului în care Guvernul Republicii Moldova va decide asupra acordării asistenţei în caz de o eventuală catastrofă naturală sau tehnologică. 
Aspectul economic. Acordul menţionat nu urmăreşte scopuri economice, ci are obiectivul de a asigura cooperarea în domeniul situaţiilor excepţionale.

Aspectul temporar.  Perioada de valabilitate a prezentului acord este nedeterminată. Fiecare Parte poate oricînd denunţa, pe cale diplomatică, prezentul Acord printr-o comunicare scrisă corespunzătoare adresată celeilalte Părţi.
În acest context, luînd în considerare cele expuse, Ministerul Afacerilor Interne intervine cu propunerea de a iniţia negocierile privind semnarea Acordului între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Federal al Austriei privind asistenţa reciprocă în cazul catastrofelor naturale sau a catastrofelor tehnologice şi colaborarea la prevenirea lor.
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