NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii de Guvern pentru completarea

Anexei nr. 4 la Hotărîrea Guvernului nr. 127 din 08 februarie 2008

Proiectul hotărîrii de Guvern pentru completarea Anexei nr. 4 la Hotărîrea Guvernului nr. 127 din 08 februarie 2008 este elaborat în baza art. 13 al Legii cu privire la parcurile industriale nr. 182 din 15 iulie 2010.
Avînd în vedere capacităţile reduse ale Republicii Moldova la capitolul oferirea oricărui tip de facilităţi, luînd în considerare criza economică mondială, precum şi gradul înalt de precauţie al agenţilor economici, în perioada dată, în partea ce ţine de investiţiile noi, se poate de constatat că este necesară determinarea şi aplicarea unor soluţii cu caracter non-fiscal ce ar stimula dezvoltarea reţelei de parcuri industriale pe teritoriul ţării.
În urma analizei practicii României, Cehiei, Ungariei şi a altor state europene, unde parcurile industriale au devenit centre industriale importante, precum şi a practicii ţării noastre în domeniul respectiv, s-a constatat, că în special, la fazele incipiente de dezvoltare, proiectele privind crearea şi dezvoltarea parcurilor industriale au nevoie de susţinere din partea autorităţilor publice. Pentru a deveni un mecanism lucrativ şi eficient, parcurile industriale urmează să dispună de o infrastructură tehnică dezvoltată, atractivă pentru investitori. Implicarea statului în acest proces este prevăzută în articolul 13 al Legii cu privire la parcurile industriale care stipulează ordinea de finanţare pentru crearea infrastructurii tehnice şi de producţie a parcului industrial din contul Fondului Naţional de Dezvoltare Regională.
În procesul de prioritizare a proiectelor de dezvoltare regională, celor de creare şi dezvoltare a parcurilor industriale trebuie să li se atribuie un rol deosebit de important, deoarece dezvoltarea economică a regiunilor atrage după sine dezvoltarea acestora în ansamblu, inclusiv apar oportunităţi şi posibilităţi financiare pentru realizarea proiectelor de dezvoltare socială, cum ar fi: construcţia reţelelor de drumurilor, sistemelor de aprovizionare cu apă şi canalizare, de asigurare cu gaze naturale, prestarea serviciilor publice, dezvoltarea comunicaţiilor. În afară de aceasta este necesar de menţionat, că în cadrul parcurilor industriale vor fi realizate proiectele investiţionale cu utilizarea celor mai noi tehnologii, ceea ce va asigura fabricarea producţiei competitive şi va preveni poluarea mediului. 
În perioada anilor 2010-2011, cu susţinerea PNUD, precum şi a colaboratorilor Ministerului Economiei au fost elaborate 9 studii de fezabilitate privind crearea parcurilor industriale în regiunile republicii, conform cărora parcurile vor genera peste 11000 mii locuri de munca si o cifra de afaceri cumulativa de peste 1036 mln lei/anual, iar valoarea investiţiilor capitalizate se estimează la 237,89 mln Euro. La momentul de faţă, din cele 9 proiecte au fost lansate 3 şi anume P.I. „Tracom”, P.I. „Cimişlia” şi P.I. „Bioenergagro”, celelalte 6 proiecte din raioanele Cantemir, Edineţ, Căinari, Ocniţa, Ialoveni şi municipiul Bălţi se află la etapa de pregătire a tuturor documentelor necesare pentru iniţierea creării parcurilor. Astfel, marja propusă în proiectul hotărîrii de Guvern în cauză, de cel puţin 20% din valoarea Fondului Naţional de Dezvoltare Regională pentru crearea infrastructurii tehnice şi de producţie a parcurilor industriale  va asigura prioritatea realizării acestor proiecte.
Dat fiind faptul, că iniţiatori ai creării parcurilor industriale pe teritoriul Republicii Moldova pot fi atît agenţi economici cît şi reprezentanţii administraţiei publice locale, modificările propuse vin să aducă un grad sporit de siguranţă părţilor implicate, deoarece acestea vor putea beneficia de susţinerea statului pe parcursul creării şi desfăşurării activităţii parcului. Cota propusă de 20% din Fondului Naţional de Dezvoltare Regională, valoarea căruia pentru anul 2013 va constitui 190,8 mil lei, de care urmează să beneficieze parcurile industriale, va stimula realizarea proiectelor investiţionale, inclusiv a celor transfrontaliere, deoarece implicarea activă a statului va da încredere investitorilor străini în faptul că acestea sunt proiecte fiabile şi de durată.      

Concomitent remarcăm, că modificările propuse în proiectul hotărîrii Guvernului prevăd ca mijloacele Fondului prevăzute pentru implementarea proiectelor de creare a infrastructurii tehnice şi de producţie a parcurilor industriale şi/sau conectarea acestora la utilităţile publice, neutilizate în anul bugetar curent, pot fi alocate pentru implementarea altor proiecte de dezvoltare regională.

Completările sus-menţionate vor susţine şi stimula dezvoltarea şi extinderea reţelei de parcuri industriale pe teritoriul Republicii Moldova, care vor spori potenţialul industrial al regiunilor şi vor duce la dezvoltarea economică a ţării.
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