NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărârii Guvernului

 cu privire la reorganizarea unor societăţi pe acţiuni  

Prezentul proiect de hotărâre a Guvernului este elaborat în conformitate cu prevederile art.6 alin.(1) lit.e) al Legii nr.121-XVI din 4 mai 2007 privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice, care stipulează că de competenţa Guvernului în administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice ţine adoptarea hotărârilor privind reorganizarea societăţilor comerciale cu capital de stat.

Actualmente S.A. „ForjaCom” şi S.A. “Întreprinderea de Construcţie “Zidarul – S.V.” activează sub pragul rentabilităţii, cu o utilizarea extrem de ineficientă a activelor proprii şi nu mai duc activităţi de producere.

În vederea soluţionării problemelor cu care se confruntă întreprinderile în cauză, se propune a recurge la fuziunea celor trei societăţi pe acţiuni, care poate fi realizată prin contopire sau absorbţie. Fuziunea se efectuează prin consolidarea bilanţurilor lor, adică prin consolidarea tuturor proprietăților, drepturilor patrimoniale şi nepatrimoniale. Absorbţia va avea ca efect încetarea existenţei a două societăţi pe acţiuni, care vor fi absorbite în urma reorganizării, cu trecerea integrală a drepturilor şi obligaţiilor acestora la SA „Tracom”, adică persoana juridică absorbantă.

La momentul actual pe fază finală se află elaborarea Planului Urbanistic de Dezvoltare a Parcului Industrial „TRACOM”, conform căruia se propune modernizarea infrastructurii şi dezvoltarea unor proiecte viabile. Având în vedere situaţia financiar-economică a S.A. „ForjaCom” şi S.A. “Întreprinderea de Construcţie “Zidarul – S.V.”, precum şi faptul că în condiţiile în care statul nu poate, în calitate de acţionar, să susţine dezvoltarea acestor societăţi, aceste societăţi nu vor face faţă cerinţelor unui parc industrial, iar neîntreprinderea unor măsuri concrete de valorificare a patrimoniului acestor societăţi va duce la pierderea acestuia în contul datoriilor creditoare permanent în creştere.  

Societăţile în cauză au fost expuse de mai multe ori la privatizare, însă doritori de a procura pachetele de acţiuni ale statului în aceste societăţi nu au fost.   

Proiectul nu conţine prevederi de reglementare a activităţii de întreprinzător în contextul Legii cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător nr. 235-XVI din 20.07.2006, astfel decăzând necesitatea examinării de către Grupul de lucru pentru reglementarea activităţii de întreprinzător. 

Totodată, pentru realizarea hotărîrii nu sunt necesare careva surse financiare virate din bugetul de stat. 

În acest context se solicită susţinerea proiectului de hotărâre a Guvernului cu privire la reorganizarea unor societăţi pe acţiuni  

Viceprim ministru, 






 

ministru al economiei                                                               Valeriu LAZĂR
