EXPUNERE DE MOTIVE
privind iniţierea negocierilor în vederea semnării Acordului privind prevenirea şi stingerea incendiilor în natură în zonele de frontieră ale statelor – membre ale Comunităţii Statelor Independente
Consideraţiuni generale. Comunitatea internaţională conştientizează faptul că situaţiile excepţionale sunt fenomene fără frontieră, imprevizibile şi inevitabile, care în ultimele decenii cauzează prejudicii tot mai semnificative atît vieţii şi sănătăţii oamenilor cît şi patrimoniului statului.


Acordul privind prevenirea şi stingerea incendiilor în natură în zonele de frontieră ale statelor – membre ale Comunităţii Statelor Independente, are drept scop crearea cadrului juridic pentru cooperarea şi acordarea de ajutor reciproc în cazul producerii incendiilor, limitarea şi înlăturarea efectelor acestora, creşterea nivelului securităţii populaţiei, atunci cînd capacităţile proprii de reacţionare ale Republicii Moldova nu sunt suficiente.


Odată cu semnarea Acordului menţionat, Republica Moldova va dispune de următoarele beneficii: aprofundarea relaţiilor de cooperare cu statele – membre ale CSI, promovarea imaginii ţării pe arena internaţională şi consolidarea eforturilor comune la prevenirea şi lichidarea a incendiilor, schimbul de experienţă şi practică, schimbul de informaţii, metodologii, materiale video şi foto în domeniul prevenirii şi lichidării incendiilor de natură; elaborarea unui complex de măsuri comune de prevenire şi reacţionare la situaţiile incendiilor de natură; întărirea capacităţii de reacţionare la incendii, inclusiv prevenirea şi pregătirea către acestea.

Necesitatea iniţierii negocierilor asupra Acordului vizat, este reiterată  în contextul desfăşurării şedinţei grupului de lucru privind coordonarea proiectului dat, în perioada 15-16 noiembrie 2012, în or. Moscova, Federaţia Rusă, la Sediul Comitetului Executiv al CSI, unde se preconizează negocierea şi coordonarea proiectului menţionat supra.

Aspectul normativ. Prezentul Acord este instrumentul de colaborare bilaterală între Guvernul Republicii Moldova şi Statele – membre ale CSI, îndreptat spre întărirea cooperării şi consultării în domeniul apărării împotriva incendiilor, coordonarea reacţionării prompte între ţări, aprofundarea relaţiilor de colaborare cu ţările – membre ale CSI în scopul modernizării capacităţilor de prevenire şi reacţionare la incendii de natură.

Proiectul Acordului respectiv nu contravine altor instrumente internaţionale intrate în vigoare pentru Republica Moldova, iar în urma semnării sale nu va fi necesar de a opera modificări în actele normative naţionale  în domeniul situaţiilor excepţionale.
Aspectul politic. Prezentul proiect de Acord promovează cooperarea cu statele – membre ale CSI şi acordarea ajutorului reciproc în vederea prevenirii şi lichidării incendiilor în natură în zonele de frontieră şi stabileşte condiţiile şi modalitatea de acordare reciprocă a asistenţei între state. 
Obiectivul de bază al proiectului respectiv se axează pe aprofundarea colaborării cu statele semnatare în domeniul apărării împotriva incendiilor, în conformitate cu legislaţia fiecărui stat, cît şi întărirea capacităţii pentru reacţionarea eficientă şi rapidă la dezastre.

Aspectul organizatoric. Prezentul Acord nu prevede înfiinţarea unei noi structuri sau suplinirea cu resurse umane în vederea realizării obiectivelor Acordului. Părţile vor întreprinde măsuri privind organizarea stingerii incendiilor în natură pe teritoriul statelor membre Părţi, inclusiv şi în zona de frontieră, cu scopul eliminării răspîndirii acestora pe teritoriul celuilalt stat al Părţii, vor organiza cursuri de instruire pentru colaboratorii privind prevenirea şi stingerea incendiilor în natură, vor organiza şi desfăşura exerciţii interstatale privind cooperarea în caz de incendii transfrontaliere, precum şi vor desfăşura campanii de educaţie publică în zonele de frontieră privind apărarea împotriva incendiilor teritoriilor de natură ale statelor-membre a prezentului Acord.

Aspectul financiar. Semnarea acordului în cauză nu implică cheltuieli financiare suplimentare directe, acestea fiind necesare doar în cazul cînd Republica Moldova va decide asupra acordării asistenţei în caz de o eventuală situaţie excepţională. 
Aspectul economic. Acordul menţionat nu urmăreşte scopuri economice, ci are menirea să asigure ajutorarea populaţiei în caz de situaţii excepţionale. Implementarea prevederilor proiectului Acordului va permite punerea la dispoziţia Părţii solicitante a asistenţei reciproce în stingerea incendiilor în natură în zona de frontieră a statelor-membre ale prezentului Acord, cu implicarea pompierilor, serviciilor de salvare-deblocare şi formaţiunilor benevole. Totodată, tratatul vizat prevede trecerea frontierelor de stat al contingentului pompierilor, serviciilor de salvare-deblocare şi formaţiunilor benevole antrenate de către organele împuternicite (competente) ale Părţilor pentru lichidarea incendiilor în natură, care vor fi desfăşurate în conformitate cu obligaţiile internaţionale şi legislaţia statelor-membre ale prezentului Acord.

Aspectul temporar.  Acordul va intra în vigoare în a 30 –cea zi de la data primirii ultimei notificări diplomatice prin care Părţile contractante îşi vor comunica reciproc îndeplinirea procedurilor  legale interne necesare pentru intrarea sa în vigoare. Perioada de valabilitate a Acordului este nedeterminată. Fiecare Parte va putea denunţa, pe cale diplomatică, Acordul respectiv printr-o comunicare scrisă corespunzătoare adresată celeilalte Părţi.

În acest context, avînd în vedere necesitatea consolidării eforturilor statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente, considerăm oportună iniţierea negocierilor privind semnarea proiectului Acordului privind prevenirea şi stingerea incendiilor în natură în zonele de frontieră ale statelor – membre ale CSI.
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