NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul de Hotărîre a Guvernului cu privire la modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr. 191 din 19 februarie 2002
Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr. 191 din 19 februarie 2002 a fost elaborat de către Ministerul Economiei în scopul curmării practicilor persistente de facturare sub nivelul necesar a consumului de apă.
E de menționat că, actualmente conform prevederilor actelor legislativ-normative în vigoare, diferența dintre indicii contorului de apă potabilă (apă caldă menajeră) instalat la branșamentul blocului locativ și suma indicilor celor instalate în apartamentele blocului locativ respectiv se considerau pierderi ale gestionarului blocului locativ. Cu toate acestea, ÎM „Infocom” (mun. Chișinău) facturează consumul de apă potabilă (apă caldă menajeră) pentru consumatorii casnici doar pe baza indicilor contoarelor instalate în apartamente, fără luarea în evidență a consumului de apă potabilă şi apă caldă menajeră pentru necesităţile de uz comun, cum ar fi spălarea şi dezinfectarea tubulaturilor, a recipientelor pentru gunoi, a camerelor de deşeuri şi a altor locuri de uz comun; spălarea și dezinfectarea containerelor pentru deşeurile menajere; spălarea și încercarea hidraulică a reţelelor de încălzire, golirea sistemelor de alimentare cu apă în situaţii de avarie, stropirea plantelor verzi etc.
Urmare a nefacturării apei, pierderile pentru energia termică nefacturată pentru prepararea apei calde de către SA „Termocom” au atins suma de 279 mil. lei, dintre care 118,5 mil. lei pentru perioada anilor 2010-2012. Totodată, pentru SA „Apă-Canal Chișinău” nu a fost facturată suma de 373 mil. lei.
Întru eliminarea acestor carenţe, Ministerul Economiei a emis Ordinul nr. 62 din 18 aprilie 2012 cu privire la instituirea Grupului de lucru comun pentru elaborarea modificărilor în actele normative privind distribuirea volumelor de apă caldă şi rece înregistrat de contoarelor comune, instalate la branşamentele blocurilor locative. Grupul de lucru sus-menționat a elaborat modificările necesare la Hotărîrea Guvernului nr. 191 din 19 februarie 2002.
Totodată, Ministerul Economiei în activitatea sa monitorizează permanent implementarea prevederilor Hotărîrii Guvernului nr. 707 din 20 septembrie 2011, inclusiv în partea ce ţine de modificarea Regulamentului cu privire la modul de prestare şi achitare a serviciilor locative, comunale şi necomunale pentru fondul locativ, contorizarea apartamentelor şi condiţiile deconectării acestora de la/reconectării la sistemele de încălzire şi alimentare cu apă, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 191 din 19 februarie 2002. În acest sens au fost desfăşurate mai multe şedinţe de lucru cu participarea autorităţilor administraţiei publice centrale şi locale cointeresate etc. 

În urma informaţiei primite se poate de constatat că, majorarea cotei de achitare a energiei termice în cazul debranșării de la sistemul centralizat de încălzire, prin modificarea Regulamentului respectiv, a cauzat majorarea numărului de petiţii din partea consumatorilor debranşaţi.

În procesul realizării modificărilor la Hotărîrea Guvernului nr. 191 din 19 februarie 2002 au fost depistate anumite dificultăţi şi situaţii diferite cu care se confruntă consumatorii, gestionarii și furnizorii, şi anume:

a) amplasarea apartamentelor în colţurile clădirii, inclusiv la primul şi ultimul etaj;

b) amplasarea apartamentelor între apartamentele debranşate;

c) lichidarea totală (primul şi ultimul etaj, după caz) sau izolare totală, conform calculelor deja efectuate, a coloanelor de încălzire;

d) lipsa subsolului și etajului tehnic etc.

Modificările la Regulamentul sus-menționat stabilește, pentru cazurile speciale date, procente diferite de achitare pentru apartamentele debranșate de la sistemul centralizat de încălzire. 
Totodată, reieşind din situaţia actuală, proiectul conţine prevederi care se răsfrîng asupra particularităţilor facturării energiei termice şi apei pentru consumatorii din cadrul blocurilor locative cu sisteme orizontale de încălzire, pentru locatarii şi proprietarii încăperilor nelocuibile din blocul locativ/cămin etc.
Îndeplinirea Hotărîrii Guvernului în cauză nu necesită cheltuieli financiare suplimentare altele decît cele prevăzute în bugetul pentru anul curent.

Ministerul Economiei a elaborat prezentul proiect, reieşind din calculele respective, precum şi experienţa ţărilor europene. 
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