NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la organizarea 

și funcționarea Agenției pentru Știință și Memorie Militară”

	1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

	     Proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la organizarea și funcționarea Agenției pentru Știință și Memorie Militară” a fost elaborat și se promovează de către Ministerul Apărării.

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

	     Proiectul a fost elaborat în contextul implementării prevederilor Legii nr.345/2003 cu privire la apărarea națională, Legii nr. 161/2017 privind regimul mormintelor şi operelor comemorative de război, Strategiei naționale de apărare, (aprobată prin Hotărîrea Parlamentului nr. 134/2018), Codului cu privire la știință și inovație al Republicii Moldova nr.259/2004 și a Strategiei privind reforma administrației publice pentru anii 2016-2020 (aprobate prin Hotărîrea Guvernului nr.911/2016), în cadrul etapei a doua a restructurării structurale a administrației publice centrale de specialitate, care se referă la reconsiderarea rolului entităților din sfera de competență a ministerelor și altor autorități administrative centrale subordonate Guvernului.

     Astfel, odată cu inițierea reformei administraţiei publice, potrivit strategiei aprobate în acest sens, a apărut necesitatea, de a ralia dimensiunile structurale şi funcţionale ale ministerului la rigorile Legii nr.98/2012 privind administraţia publică centrală de specialitate, care stipulează, că pentru asigurarea implementării politicii statului în anumite subdomenii sau sfere din domeniile de activitate care îi sînt încredinţate unui minister, în subordinea acestuia pot fi create autorităţi administrative cu forma de organizare juridică de agenţii, servicii de stat şi de inspectorate de stat.

     Instituția publică „Centrul de Cultură şi Istorie Militară” a fost creată, conform Hotărîrii Guvernului nr.623/2011 „Cu privire la crearea unei instituții publice”, în rezultatul reorganizării prin fuziune (contopire) a Casei Centrale a Armatei Naţionale şi a Muzeului Armatei Naţionale a Republicii Moldova. 

     Luînd în considerare necesitatea reglementării activității Centrului prin prisma actelor legislative sus-enunțate, precum și reieșind din volumul şi complexitatea funcţiilor şi atribuţiilor exercitate pentru administrarea eficientă şi eficace a domeniului științei, cercetării științifice pe segmentul securității și apărării și memoriei militare, precum și a asigurării regimului mormintelor şi operelor comemorative de război, se constată necesitatea reorganizării Instituției publice „Centrul de Cultură și Istorie Militară” în Agenţia pentru Știință și Memorie Militară, cu formă de organizare juridică de agenţie. 

     De asemenea, Agenția va prelua atribuțiile Centrului de Studii Strategice de Apărare și Securitate din cadrul AMFA, precum și a Oficiului național pentru memorie militară, care inițial urma a fi instituit în calitate de autoritate administrativă cu statut de persoană juridică, aflată în subordinea Ministerului Apărării (art.5 din Legea nr.161/2017 privind regimul mormintelor şi operelor comemorative de război, în redacția inițială). Însă urmare a analizei avantajelor și dezavantajelor instituirii unei autorități administrative separate în subordinea Ministerului Apărării, s-a decis în calitate de soluție optimă ca Guvernul să desemneze autoritatea competentă pentru memorie militară care să asigure implementarea politicii statului în domeniul mormintelor şi operelor comemorative de război. În acest sens, odată cu crearea Agenției pentru Știință și Memorie Militară, aceasta va prelua atribuțiile Oficiului național pentru memorie militară, fără a majora numărul de personal.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

	     Proiectul nu contravine legislației Uniunii Europene.

	4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi 

       Potrivit proiectului, Agenţia pentru Știință și Memorie Militară, în calitate de succesor în drepturi şi obligaţii al Instituției publice „Centrul de Cultură și Istorie Militară” şi al Centrului de Studii Strategice de Apărare și Securitate din cadrul Academiei Militare a Forţelor Armate „Alexandru cel Bun” (în continuare - Centrul de Studii Strategice de Apărare și Securitate din cadrul AMFA), va fi în subordinea Ministerului Apărării.
       Reieșind din cele expuse şi luînd în considerare volumul şi complexitatea funcţiilor şi atribuţiilor exercitate pentru administrarea eficientă şi eficace a domeniilor de activitate, prevăzute la art.7 din Legea privind regimul mormintelor şi operelor comemorative de război și în particular referitor la cercetarea științifică pe segmentul securității și apărării, mormintele şi operele comemorative de război se constată necesitatea de constituire a Agenţiei în calitate de autoritate administrativă, cu statut de persoană juridică de drept public cu formă de organizare juridică de agenţie.

     Proiectul hotărîrii Guvernului aprobă Regulamentul privind organizarea și funcționarea Agenţiei care stabileşte forma organizatorico-juridică, reglementează misiunea, funcţiile, atribuţiile şi drepturile cu care se investeşte Agenţia pentru a-şi putea realiza organizarea activităţii.

     Concomitent, Agenţia va prelua atribuțiile autorităţii competente pentru memorie militară, prevăzute la art.7 și art.28 lit.a) din Legea privind regimul mormintelor şi operelor comemorative de război și va asigura cadru juridic eficient referitor la mormintele şi operele comemorative de război, ca parte componentă a politicii de păstrare şi perpetuare a memoriei istorice, al educării patriotismului cetățenilor Republicii Moldova. 

     Proiectul hotărîrii de Guvern prevede în anexă structura și organigrama Agenției, precum şi stabileşte efectivul-limită al acesteia în număr de 75 de unităţi, cu un fond anual de retribuire a muncii conform legislației. Personalul Agenției se propune a fi constituit din funcționari publici cu statut special (militari prin contract) (grupul ocupațional C) – 2 unități; personal din domeniul cercetării și culturii (grupul ocupațional E și F) – 25 unități și personal auxiliar (grupul ocupațional H) – 48 unități.
     Numărul funcțiilor de conducere nu depășește 30% din efectivul limită al acesteia, în acest sens fiind asigurată respectarea prevederilor Hotărârii Guvernului 1001/2011 „Privind punerea în aplicare a unor acte legislative”.

     Totodată, este de menționat faptul că în prezent, statul de personal al Centrului de cultură şi istorie militară prevede 60 de unităţi de personal, iar al Centrului de Studii Strategice de Apărare și Securitate din cadrul AMFA este constituit din 15 de unităţi. Odată cu implementarea prevederilor Legii nr.161/2017 privind regimul mormintelor și operelor comemorative de război, care prevede instituirea autorității competente pentru memorie militară (art.28 lit.a)) și urmare a creării Agenției, se propune ca aceasta să preia aceste atribuții, cu menținerea numărului de unități de personal finanțate de la bugetul de stat.

	5. Fundamentarea economico-financiară

	     Implementarea proiectului nu presupune alocarea mijloacelor financiare din bugetul de stat. Cheltuielile pentru implementarea prevederilor proiectului urmează a fi realizate în limita bugetului aprobat.

     Or, în prezent Centrului de cultură şi istorie militară are 60 de unităţi de personal, iar Centrul de Studii Strategice de Apărare și Securitate din cadrul AMFA - 15 de unităţi, în total constituind 75 unități de personal, iar Agenția ce se propune a fi creată cu menținerea numărului de personal, însă cu preluarea unor atribuții suplimentare, și anume atribuțiile autorității competente pentru memorie militară. Respectiv, implementarea proiectului nu prevede disponibilizarea personalului. 

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	     Proiectul hotărîrii Guvernului se încadrează în cadrul normativ în vigoare, iar odată cu aprobarea acestuia se propune abrogarea Hotărîrii Guvernului nr.623/2011 cu privire la crearea unei instituții publice, precum și operarea unor modificări la Hotărîrea Guvernului nr.939/2007 cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Apărării, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia și Hotărîrea Guvernului nr.692/2017 cu privire la organizarea şi funcţionarea Ministerului Apărării.

     Astfel, în anexa nr.3 la Hotărîrea Guvernului nr.939/2007 (Lista instituțiilor din subordinea Ministerului Apărării) se propune excluderea pozițiilor „Departamentul dotări”, „Direcţia inspecţia generală”, „Direcţia analiză şi informaţie”, „Clubul sportiv central al Armatei Naţionale”, „Instituţia publică “Centrul de Cultură şi Istorie Militară””, „Centrul de medicină preventivă” și „Comisia centrală de expertiză medico-militară a Forţelor Armate ale Republicii Moldova”.

     Concomitent, Hotărîrea Guvernului nr.692/2017 se completează cu Anexa nr.31 Lista autorităţilor administrative din subordinea Ministerului Apărării, conform.

     Modificările propuse rezultă din revizuirea structurilor organizaţionale din sfera de competenţă a ministerului și anume:

     a) constituirea Inspectoratului Militar în baza Direcţiei inspecţie generală, Centrului de medicină preventivă şi a structurii de organizare, evaluare şi arhivă a Comisiei centrale de expertiză medico-militară a Forţelor Armate (Hotărîrea Guvernului nr.984/2018);

     b) reorganizarea, prin transformare, a Departamentul dotări al Ministerului Apărării în Agenţia Asigurare Resurse şi Administrare Patrimoniu (Hotărîrea Guvernului nr.982/2018);

     c) reorganizarea Direcţiei analiză şi informaţie în Agenția informații militare (Hotărîrea Guvernului este restricționată).

	7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

	     În conformitate cu pct.11 subpct.21) din Metodologia de analiză a impactului în procesul de fundamentare a proiectelor de acte normative, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr.23/2019, Analiza impactului de reglementare la proiect a fost consultată cu Cancelaria de Stat și Ministerul Finanțelor.

     Proiectul hotărîrii de Guvern, în conformitate cu prevederile Legii nr.100/2017 cu privire la actele normative este remis spre avizare autorităților publice interesate.

     În scopul respectării prevederilor Legii nr.239/2008 privind transparenţa în procesul decizional, proiectul urmează să fie plasat pentru consultare publică pe pagina web oficială a Ministerului Apărării www.army.md (compartimentul „Transparența decizională”, directoriul „Modul de participare”) și pe www.particip.gov.md.
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