NOTĂ INFORMATIVĂ 
la proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Metodologiei
de stabilire a standardelor minime de calitate pentru serviciile publice şi a tarifelor pentru serviciile publice prestate contra plată”

Proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Metodologiei de stabilire a standardelor minime de calitate pentru serviciile publice şi a tarifelor pentru serviciile publice prestate contra plată” a fost elaborat de către Cancelaria de Stat în scopul realizării Programului de activitate a Guvernului Republicii Moldova “Integrare Europeană: Libertate, Democraţie, Bunăstare” pentru perioada 2011-2014.

Astfel, Guvernul îşi propune ca obiective restructurarea profundă a administrației publice centrale în vederea acordării unor servicii publice calitative populaţiei; transformarea guvernării şi creşterea performanţei administraţiei publice, inclusiv prin TIC; desconcentrarea serviciilor publice prin reducerea birocraţiei; şi implementarea guvernării electronice şi a serviciilor electronice pentru cetăţeni.

Recent, prin Hotărîrea Guvernului nr.797 din 26 octombrie 2012 a fost aprobat „Programul de reformare a serviciilor publice pentru anii 2012-2015”. În conformitate cu pct.3 al acesteia Cancelaria de Stat a elaborat şi prezintă pentru avizare Metodologia de stabilire a standardelor minime de calitate pentru serviciile publice şi a tarifelor pentru serviciile publice prestate contra plată.

Cetăţenii Republicii Moldova zilnic utilizează serviciile publice acordate de ministere, alte autorităţi administrative centrale, autorităţi administrative, instituţii publice şi întreprinderi de stat din Republica Moldova. Aceste servicii sînt toate importante şi ele trebuie acordate fiecărui cetăţean, care le solicită calitativ şi eficient.
Prin Metodologia de stabilire a standardelor minime de calitate pentru serviciile publice şi a tarifelor pentru serviciile publice prestate contra plată se urmăreşte scopul de a acorda asistenţă metodologică autorităţilor pentru eficientizarea serviciilor publice şi ridica gradul de satisfacţie a beneficiarilor faţă de acestea. Metodologia urmează să fie aplicată de autorităţile din Republica Moldova, care acordă servicii în numele Guvernului, ministerelor, altor autorităţi administrative centrale.

Metodologia va fi aplicată la nivelul subdiviziunilor responsabile de acordarea unui sau mai multor servicii publice şi este un instrument atît pentru Cancelaria de Stat, cît şi conducătorii autorităţilor care acordă servicii publice, reprezentînd un cadru comun pentru stabilirea standardelor de calitate şi calculare a tarifelor.
Metodologia include paşii care urmează a fi luaţi de autorităţi şi ţine de  managementul general al organizaţiei (de ex. crearea competenţelor profesionale, împuternicirea unor subdiviziuni cu competenţe adiţionale, integrarea cu planificarea strategică şi eficientizarea activităţilor în domeniul politicilor publice. Documentul, de asemenea, se referă la stabilirea indicatorilor de performanţă, urmaţi de procedurile de monitorizare şi evaluare etc.) şi evaluarea eficientă a standardelor de calitate, generale şi specifice, în funcţie de tipul serviciului şi armonizarea activităţii date cu politica de transparenţă şi implicarea cetăţenilor în monitorizarea continuă a activităţilor instituţiilor. 

Stabilirea tarifelor pentru diferite servicii publice şi elaborarea unor metodologii de aplicare a acestora este o sarcină dificilă din cauza diferenţelor şi complexităţii sectoarelor şi aspectelor de politici. Astfel, Metodologia se axează pe principiile de care trebuie de ţinut cont cum este statutul juridic, precum şi pe mecanismele de susţinere şi coordonare necesare, inclusiv consultarea şi implicarea factorilor interesaţi.
Metodologia descrie aceste principii, abordează modul în care acestea trebuie aplicate şi stabileşte paşii şi aspectele de care instituţiile publice trebuie să ţină cont la cuantificarea costurilor de acordare a bunurilor sau serviciilor şi stabilirea tarifelor asociate.

Astfel, tarifele serviciilor publice trebuie stabilite astfel încît să nu depăşească suma necesară pentru a recupera cheltuielile, iar tariful care depăşeşte suma cheltuielilor de acordare a bunurilor sau serviciilor trebuie considerat o taxă şi necesită autorizarea Guvernului.

Prin urmare, tarifele trebuie să se bazeze doar pe costurile care asigură organizarea eficientă, astfel încît costurile ineficienţelor să nu fie suportate de beneficiari.
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