NOTA INFORMATIVĂ 
la proiectul Hotărîrii Guvernului „Privind aprobarea Planului de acţiuni pe anul 2013 pentru implementarea Programului strategic de modernizare tehnologică a guvernării (e-Transformare)”
Prezentul Proiect „Privind aprobarea Planului de acţiuni pe anul 2013 pentru implementarea Programului strategic de modernizare tehnologică a guvernării (e-Transformare)” are ca scop dinamizarea şi accelerarea procesului de implementare a prevederilor Hotărîrii Guvernului nr. 710 din 20 septembrie 2011 „Cu privire la aprobarea Programului strategic de modernizare tehnologică a guvernării (e-Transformare)”.  Astfel se impune o coordonare mai eficienta a activitatilor şi o implicare mai profunda din partea sectorului public în acest proces, în special a autorităţilor administraţiei publice centrale de specialitate. 
Conform Legii nr.173 din 28 iulie 2011 privind ratificarea Acordului de finanţare dintre Republica Moldova şi Asociaţia Internaţională pentru Dezvoltare în vederea realizării Proiectului „e-Transformarea Guvernării”, Guvernul prin intermediul Cancelariei de Stat (inclusiv structurile sale subordonate) şi a autorităţilor administraţiei publice centrale urmează să asigure realizarea unor acţiuni concrete privind crearea infrastructurii şi serviciilor publice electronice în sectorul public. 
Prezentul proiect include acele direcţii şi acţiuni necesare de implementat în anul 2013 în baza angajamentelor internaţionale asumate, precum si in baza Hotărîrii Guvernului nr. 709 din 20 septembrie 2011 „Cu privire la unele măsuri în domeniul e-Transformare a guvernării”, Hotărîrii Guvernului nr. 710 din 20 septembrie 2011 şi a altor acte normative aferente (planul pentru un Guvern Deschis pentru 2012-2013 aprobat prin Hotărîrea Guvernului Republicii Moldova nr. 195 din 04.04.2012, implementarea acțiunilor prevăzute în inițiativa „Guvern fără hârtie”, etc.), cum ar fi: digitalizarea serviciilor publice; reingineria serviciilor publice şi a proceselor operaţionale; asigurarea canalelor moderne de acces la serviciile publice; crearea şi utilizarea platformei tehnologice guvernamentale comune; implementarea cadrului arhitecturii guvernamentale pe scară largă; implementarea cadrului de interoperabilitate şi dezvoltarea capacităţii de gestiunea a proiectelor de e/Transformare a Guvernării în sectorul public.
Realizarea Planului de acţiuni necesită participare şi atitudine constructivă din partea tuturor autorităţilor administraţiei publice centrale, unele mecanisme de cooperare fiind prevăzute în Proiect (cum ar fi schimbul de informaţii, etc.).
Acţiunile preconizate în Proiectul Planului de acţiuni pe anul 2013 pentru implementarea Programului strategic de modernizare tehnologică a guvernării (e-Transformare)” vor fi suportate din sursele Proiectului „e-Transformarea Guvernării”, precum şi din surse bugetare alocate ca contribuţie a Guvernului la acest Proiect.
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