NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la acordarea premiului anual personalului din unitățile bugetare pentru rezultatele activității în anul 2019
	1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

	Autorul proiectului Hotărârii Guvernului cu privire la acordarea premiului anual personalului din unitățile bugetare pentru rezultatele activității în anul 2019 este Ministerul Finanțelor.

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului și finalitățile urmărite

	

	Proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la acordarea premiului anual personalului din unitățile bugetare pentru rezultatele activității în anul 2019 a fost elaborat în conformitate cu art.211 din Legea nr.270/2018 privind sistemul unitar de salarizare în sectorul bugetar, care stabilește în sarcina Guvernului adoptarea modului de acordare a premiului anual.
Dreptul personalului din unitățile bugetare de a beneficia de premiu anual pentru rezultatele anului precedent a fost introdus prin Legea nr. 175/2019 pentru modificarea Legii nr. 270/2018 privind sistemul unitar de salarizare în sectorul bugetar, în vigoare din 01.01.2020. În sensul aplicării acestui drept, Guvernul urma să aprobe mecanismul de acordare a acestuia în termen de 6 luni de la intrarea în vigoare a legii respective.
Totodată, criza epidemiologică legată de Covid-19 a impus introducerea unor măsuri suplimentare stringente pe parcursul anului 2020, întru atenuarea efectelor devastatoare, care a constituit o provocare pentru bugetul public național. Au fost adoptate măsuri suplimentare de susținere a personalului antrenat în acțiuni de prevenire, supraveghere, tratament și control al infecției cu COVID-19, implementarea cărora au generat impact financiar asupra programelor bugetare. 
În aceste condiții, a fost deficil de a emite decizii privind acordarea premiului anual în anul bugetar 2020 atît timp cît nu exista o siguranță că mijloacele necesare în acest sens au acoperire financiară în bugetul executat.

Pe marginea analizei detaliate a nivelului executării cheltuielilor de personal în bugetul de stat, bugetele locale și bugetul de asigurări sociale de stat poate fi concluzionat că în bugetele respective sunt suficiente resurse pentru a realiza în anul curent dreptul stabilit de lege.  

În acest sens, prin prisma proiectului respectiv se propune aprobarea Regulamentului privind modul de calculare și plată a premiului anual personalului din unitățile bugetare pentru rezultatele activității în anul 2019, cu achitarea acestuia în luna decembrie a anului 2020.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

	Proiectul nu are drept scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene. 

	4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

	Prin prisma proiectului respectiv, în temeiul art. 211 al Legii nr. 270/2019 privind sistemul unitar de salarizare în sectorul bugetar, se propune aprobarea Regulamentului privind modul de calculare și plată a premiului anual personalului din unitățile bugetare pentru rezultatele activității în anul 2019.
Astfel, de premiu anual pentru rezultatele activității în anul 2019 poate beneficia tot personalul din unitățile bugetare (persoanele cu funcții de demnitate publică, funcționarii publici, inclusiv cu statut special, persoanele care ocupă funcții cu statut special specifice apărării naționale, securității statului și ordinii publice, alt personal angajat în baza contractului individual de muncă/raporturilor de serviciu în autoritățile/instituțiile bugetare finanțate integral din bugetul de stat sau din bugetele locale, precum și personalului Casei Naționale de Asigurări Sociale), care au desfășurat activitate pe parcursul anului 2019.
Totodată, portivit alin. (3) din art. 211 din Legea nr. 270/2018, premiul anual nu se va acorda salariaților care, în cursul anului 2019 au desfășurat o activitate profesională ineficientă sau necorespunzătoare, ori au fost sancționați disciplinar.
Regulamentul prevede calcularea mărimii premiului anual în procente din  salariul de bază stabilit salariatului la sfîrșitul lunii decembrie 2019, sau la ultima zi lucrătoare anterioară sfîrșitului lunii decembrie pentru persoanele cu care au fost suspendate sau încetate raporturile de serviciu/contractele individuale de muncă.   

Pentru acordarea premiului anual se vor utiliza mijloacele fondului de salarizare în mărime maximă de 50% din salariile de bază ale persoanelor cu drept de a beneficia de premiu anual, fără a limita mărimea premiului per salariat.
Premiul anual pentru rezultatele activității în anul 2019 se propune a fi achitat în luna decembrie 2020.

	5. Fundamentarea economico-financiară

	Implementarea proiectului respectiv se va realiza în limita disponibilităților financiare prevăzute la capitolul cheltuielilor de personal în bugetul de stat, bugetele locale și bugetul asigurărilor sociale de stat. De premiul anual pentru rezultatele activității în anul 2019 ar putea beneficia peste 176 mii unități de personal efectiv încadrate la 31.12.2019 potrivit Raportului lunar privind statele și efectivul de personal din instituțiile bugetare.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Proiectul nu necesită intervenții în alte acte normative

	7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

	În scopul respectării prevederilor Legii nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul va fi  plasat spre consultări publice și va fi avizat de toate părțile interesate.
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