Notă informativă

la proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la modificarea anexei nr. 2 la Hotărîrea Guvernului nr. 650 din 12.06.2006”

Prezentul proiect este elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne în scopul stabilirii unei echităţi vis-a-vis de stabilirea sporului la salariu între structurile de forţă (Ministerul Afacerilor Interne, Centrul Naţional Anticorupţie, Departamentul Instituţiilor Penitenciare a Ministerului Justiţiei, Serviciul de Protecţie şi Pază de Stat), precum şi între subdiviziunile Ministerului Afacerilor Interne.

În acest sens, chiar dacă modificările propuse în proiect nu rezolvă sub aspect general majorarea substanţială a salariului  pentru colaboratorii organelor afacerilor interne, acesta propune stabilirea unui spor în mărime de 30% pentru îndeplinirea serviciului special în cadrul Ministerului Afacerilor Interne, militarilor, efectivului de trupă şi corpului de comandă, spor de care beneficiază deja colaboratorii altor structuri cum ar fi (Centrul Naţional Anticorupţie, Departamentul Instituţiilor Penitenciare, Serviciul de Protecţie şi Pază de Stat). 

În prezent, în conformitate cu modificările recent operate în Hotărîrea Guvernului nr. 650 din 12.06.2006, Departamentului Poliţie de Frontieră i-a fost reconfirmat un astfel de spor pentru îndeplinirea serviciului în condiţii specifice. Avînd în vedere că Departamentul Poliţiei de Frontieră este parte componentă a Ministerului Afacerilor Interne, de rînd cu alte subdiviziuni ale acesteia cum ar fi Departamentul trupelor de carabinieri, Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale se atestă un decalaj ce ţine de salarizarea acestor subdiviziuni, avînd la bază anume stabilirea acestui spor.

Sub aspect comparativ, este de menţionat că salarizarea neadecvată, precum şi stabilirea unor condiţii neuniforme influenţează calitatea personalului în cadrul MAI. Astfel, în ultimii ani numărul persoanelor concediate variază anual între 1500 şi 2000, fiind cel mai înalt între toate autorităţile publice centrale. Din numărul total al persoanelor în mediu 60% se concediază conform cererii personale (art. 21 alin. 14) al Legii cu privire la poliţie, 15-20% constituind doar persoanele concediate cu dreptul de a primi pensie pe linia MAI. Prin urmare se atestă o fluctuaţie a persoanelor competente, cu experienţă bogată în serviciu, care din cauza inechităţii de salarizare, acceptă să se transfere în cadrul altor structuri menţionate supra.
Totodată menţionăm că datorită fluctuaţiei majore, cauzate şi de remunerarea insuficientă, stagiul mediu al angajaţilor în cadrul MAI constituie 3-10 ani, iar la fiecare 7 ani are loc o substituire totală a angajaţilor MAI. Cel mai mare procent al angajaţilor concediaţi fiind în aparatul central – 11.39%, urmat de Departamentul trupelor de carabinieri – 9.83% şi Departamentul poliţie (inclusiv comisariatele de poliţie) – 9.47%.
Conform calculelor efectuate, costul anual de implementare a sporului respectiv constituie circa 70,0 mln lei, în condiţiile actuale de salarizare.  


Poziţia dată a fost expusă în repetate rînduri şi de către Sindicatul „Demnitate”, prin demersurile adresate atît în adresa Ministerului Afacerilor Interne cît şi Prim-ministrului Republicii Moldova, domnului Vladimir Filat. Motivaţia  acestor demersuri vine în  susţinerea  unei politici de salarizare  echidistante a personalului structurilor de  forţă, potrivit eforturilor depuse la asigurarea ordinii de drept. O  parte importantă a acestei misiuni revine poliţiştilor, care apără drepturile şi libertăţile fundamentale ale cetăţeanului, asigură liniştea şi ordinea în societate, depunînd efort, curaj şi profesionism în combaterea elementelor criminale.
Prin urmare, în vederea stabilirii unui echilibru ce ţine de stabilirea sporului corespunzător pentru toate subdiviziunile MAI, şi nu doar pentru Departamentul Poliţiei de Frontieră, precum şi alte autorităţi enumerate supra, se impune necesitatea stabilirii unui echilibru atît pentru toate subdiviziunile MAI, cît şi între autorităţi în partea ce ţine de stabilirea acestui spor, care va asigura şi o majorare a salariilor.
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