Notă informativă
la proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la modificarea şi completarea Regulamentului privind condiţiile, modul de asigurare, evidenţă şi distribuire a biletelor de tratament sanatorial acordate veteranilor, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.190 din 17.03.2010”
Prezentul proiect este elaborat în scopul modificării Regulamentului privind condiţiile, modul de asigurare, evidenţă şi distribuire a biletelor de tratament sanatorial acordate veteranilor, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 190 din 17.03.2010, sub aspectul reglementării realizării dreptului la tratament sanatorial nu doar a veteranilor beneficiari de pensii, (cum este stipulat în pct.2 lit.(b) al Regulamentului), dar şi a veteranilor de război, care nu beneficiază de pensii, însă primesc mijloacele de întreţinere, conform Legii nr. 416-XII din 18.12.1990 cu privire la poliţie.

În conformitate cu art.14 ) al Legii nr.190 din 08.05.2003 cu privire la veterani, veteranii de război au dreptul la bilete de tratament sanatorial gratuit o dată la trei ani. Însă, potrivit pct.2, lit.b) al  Regulamentului privind condiţiile, modul de asigurare, evidenţă şi distribuire a biletelor de tratament sanatorial acordate veteranilor, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.190 din 17.03.2010, de acest drept se bucură doar invalizii şi  veteranii beneficiari de pensii.

În prezent sînt 93 persoane care, pe parcursul serviciului în organele afacerilor interne, au contractat diferite traume, maladii şi au fost declaraţi,  de către comisia medico-militară a MAI, inapţi pentru serviciu în continuare. Aceste persoane nu au acumulat stagiul de cotizare necesar pentru stabilirea pensiei pe linia MAI. Însă, în conformitate cu art.34 al Legii nr. 416-XII din 18.12.1990 cu privire la poliţie, aceste persoane beneficiază de mijloacele de întreţinere – o sumă fixă de bani achitată lunar. Din aceste 93 de persoane, 15 sînt participanţi la conflictul armat pentru apărarea independenţei şi integrităţii teritoriale a Republicii Moldova din anul 1992, adică au statut de veteran de război, conform art.7, alin.(2), lit.g) al Legii nr.190 din 08.09.2003 cu privire la veterani. 

În organele afacerilor interne activează 438 veterani de război, care de asemenea nu beneficiază  ( potrivit Regulamentului ) de dreptul la bilete de tratament sanatorial gratuit o dată la trei ani.

Reieşind din cele expuse, considerăm oportun modificarea Regulamentului privind condiţiile, modul de asigurare, evidenţă şi distribuire a biletelor de tratament sanatorial acordate veteranilor, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.190 din 17.03.2010, cu includerea în categoria beneficiarilor de tratament sanatorial gratuit a veteranilor de război care nu au statut de pensionar.

Realizarea dreptului veteranilor de război, care nu beneficiază de pensie, la tratament sanatorial, va conduce la majorarea cheltuielilor cu 906 mii lei anual pentru MAI.
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