NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului “Cu privire la modificarea punctului 5 din Hotărîrea Guvernului nr. 923  din  04.09.2001”
Urmare indicaţiei nr. 1219-286 din 30 iulie 2010 a Prim-ministrului Republicii Moldova, domnului Vladimir Filat, de către Ministerul Afacerilor Interne a fost elaborat prezentul proiect de Hotărîre a Guvernului în vederea soluţionării problemei tinerilor specialişti, absolvenţi a instituţiilor de învăţămînt superior sau mediu de specialitate cu finanţare de la bugetul de stat. 


Necesitatea modificării prezentei hotărîri rezumă din faptul că în prezent absolvenţii instituţiilor de învăţămînt, după absolvirea unei instituţii de învăţămînt superior sau mediu de specialitate, sunt determinaţi de a activa conform specialităţii obţinute în unităţile şi structurile în care au fost repartizaţi. Mai mult ca atît, nu toate autorităţile publice dispun de instituţii specializate în instruirea tinerilor specialişti corespunzătoare specificului activităţii autorităţii date.
În vederea depăşirii situaţiilor prezente şi celor ce urmează să intervină odată cu absolvirea, angajarea şi reangajarea în cîmpul muncii a tinerilor specialişti, se propune modificarea redacţiei actuale a punctului 5 a Hotărîrii Guvernului nr. 923 din 04.09.2001, în scopul determinării tinerilor specialişti, care şi-au făcut studiile în grupele cu finanţare de la buget din instituţiile de învăţămînt superior şi mediu de specialitate, să se prezinte la locurile de lucru conform repartizării.
Aprobarea modificării hotărîrii nominalizate nu va necesita alocarea suplimentară a unor surse financiare de la bugetul de stat.
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