NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul de lege pentru  modificarea şi completarea Legii nr. 190-XIII 
din 19 iulie 1994 cu privire la petiţionare
  Accesul la informaţiile oficiale constituie un drept fundamental al persoanei de a fi informat, o modalitate de control asupra activităţii autorităţilor/instituţiilor publice, gestionării banilor publici, de stimulare a formării opiniilor şi participării active a populaţiei la procesul de luare a deciziilor în spirit democratic. 

Realizarea dreptului la petiţionare, precum şi protejarea drepturilor şi intereselor legitime ale cetăţenilor, are loc în condiţiile implementării şi funcţionării unui sistem eficient de petiţionare.
Proiectul de lege pentru  modificarea şi completarea Legii nr. 190-XIII 
din 19 iulie 1994 cu privire la petiţionare a fost elaborat de către Ministerul Justiţiei, întru  executarea extrasului din  procesul-verbal nr. 29 al şedinţei Guvernului Republicii Moldova din 23 august 2012 privind analiza practicii internaţionale în domeniul soluţionării petiţiilor cetăţenilor cu necesitatea modificării cadrului normativ în vigoare, pentru eficientizarea procesului de examinarea a petiţiilor şi excluderea dublărilor în examinarea şi întocmirea răspunsurilor.
La elaborarea proiectului de lege în cauză a fost studiată practica internaţională îm domeniu a Suediei,  Spaniei, Franţei, Republicii Federale Germaniei,  Estoniei, Bulgariei, României etc.

Obiectivul urmărit prin adoptarea  act legislativ, presupune suplinirea şi desăvîrşirea normativă în materia examinării petiţiilor.

Proiectul în cauză întregeşte cadrul legal  privind examinarea petiţiilor, la general,  şi modul, procedura evitării dublărilor în examinarea petiţiilor, în special.

Concomitent, întru  executarea extrasului procesului-verbal menţionat, Ministerul Justiţiei a expediat Autorităţilor administraţiei publice centrale  scrisoarea nr. 03/7383 din 07.09.2012 prin care a solicitat prezentarea informaţiei privind procedura examinării petiţiilor şi asigurării dreptului la petiţionare, cu identificarea eventualelor probleme (deficienţe) şi recomandarea propunerilor (soluţiilor) pentru depăţirea situaţiei cu eventualele propuneri de  modificare a cadrului normativ relevant. Propunerile parvenite de la autorităţile publicie au fost examinate de către Ministerul Justiţiei. 
Un prim aspect reglementat de proiectul de lege pentru  modificarea şi completarea Legii nr. 190-XIII din 19 iulie 1994 cu privire la petiţionare este modificarea alineatului (2) al articoluli 8 prin substituirea cuvintelor „o lună” cu cuvintele „30 de zile” şi are drept scop stabilirea unei termenologii unice în Legea cu privire la petiţionare, în partea ce ţine de unicitatea termenilor utilizaţi  în actul legislativ.
Un alt aspect reglementat de proiectul de lege este substituirea cifrei  „3”  prin cifra „5” din articolul 9, deoarece sunt dese cazurile în care din momentul întrării şi înregistrării petiţiei în cadrul autorităţii şi pînă la repartizarea acesteia executorului se scurge o perioadă de 2.3 zile, iar uneori şi mai mult. Respectiv, acest fapt condiţionează uneori litigii în instanţa de judecată. În unele state europene acest termen este de 5 zile (România) şi 10 zile (Spania).
Unele petiţii adresate autorităţilor şi/sau persoanelor oficiale se dublează, iar în unele cazuri petiţiile parvenite în adresa autorităţii sau remise nu ţin de 
competenţa acesteia, fiifnd atribuite doar după anumite criterii „domeniul social”, „dominiul cultural” etc.. Astfel, întru evitarea uror astfel de impedimente articolul 9 din Legea cu privire la petiţionare a fost completat cu cinci alineatele (11), (12), (13), (14 )  şi  (3) prin care sau instituit norme ce reglementează:

- procedura de comasare a petiţiilor în cazul în care, petiţionarul adresează aceluiaşi organ sau persoanei oficiale mai multe petiţii;
- procedura de transmitere a petiţiei, conform competenţei altui organ şi/sau persoane oficiale;
- modul şi procedura de examinare a petiţiilor în cazul în care,  decizia referitoare la chestiunile sesizate în petiţie ţine de competenţa mai multor organe ori persoane oficiale;
- necesitarea solicitării de către organul sau persoana oficială, concomitent cu remiterea petiţiei pentru examinare altui organ ori persoane oficiale,   răspunsul cu privire la examinarea petiţiei..
Alineatul (3) al proiectului de lege stabileşte prevederi referitoare la remiterea petiţiilor petiţionarului cu explicarea dreptului lui de a ataca acţiunile ori deciziile respective în instanţa de contencios administrativ, în modul stabilit în cazul în care nu este posibil remiterea petiţiilor pentru examinare organului sau persoanei oficiale, în competenţa cărora intră soluţionarea chestiunilor sesizate în petiţii, petiţiile se remit petiţionarului. 
În procesul de examinare a petiţiilor pearvenite în adresa organelor şi/sau persoanelor oficiale examinatorul se confruntă cu un şir de probleme, cum ar fi: petiţia conţine informaţie insuficientă şi neconcludentă pe marginea problemei abordate, textele unor petiţii nu sunt lizibile avînd un text care nu poate fi desluşit, conţinutul unor peţiţii sunt lipsite de coerenţă., motiv ce a determinat completarea articoluli 10 din Legea cu privire la petiţionare cu alineatele (3), (4), (5).
Articolul 11 lit.d) din Lega cu privire la petiţionare reglementează dreptul petiţionarului de a lua cunoştinţă de materialele examinării petiţiei, însă nu asigură garantarea intereselor, drepturilor şi libertăşilor altor persoane, în cazul în care petiţionarul ea cunoştinţă cu materialele examinării petiţiei, ceea ce a determinat completarea în final a lit.d) al articolul 11 cu norma ce garantează apărarea  intereselor, drepturilor şi libertăţilor terţelor persoane.
Avînd în vedere că, Legea cu privire la petiţionare se completează la articolul 9 cu alineatul (12) cu norma care stabileşte că, în cazul în care,  decizia referitoare la chestiunile sesizate în petiţie ţine de competenţa altui organ şi/sau mai multor organe ori persoane oficiale, o copie a acesteia, în termen de 5 zile lucrătoare de la data înregistrării petiţiei, se expediază organului/organelor ori persoanei/persoanelor oficiale corespunzătoare, respectiv, a apărut necesitatea completării lit.e) al articolul 11 cu textul prin care să se reglementeze dreptul petiţionarului de a primi   înştiinţare despre redirecţionarea petiţiei organului sau persoanei oficiale, de competenţa cărora ţine soluţionarea problemelor abordate.
Petiţionarului prin Legea cu privire la petiţionare îi este garantat dreptul de a depune, în scris sau în formă electronică organului sau persoanei oficiale petiţia, respectiv,  tot lui este necesar de ai garanta  dreptul de a solitita, în scris  sau în formă electronică sistarea examinării petiţiei, decizie ce aparţie în exclusivitate doar petiţionarului astfel, a apărut necesitatea completării articolului 11 din Legea cu privire la petiţionare cu o nouă literă g), care să statueze un astfel de drept al petiţionarului. 
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