NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea  Hotărîrii Guvernului nr.950 din 14 octombrie 1997 
Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea  Hotărîrii Guvernului nr.950 din 14 octombrie 1997 despre aprobarea Regulamentului cu privire la satisfacerea serviciului, textului jurămîntului, Regulamentului privind modul de depunere a jurămîntului, listei gradelor speciale şi modelului legitimaţiei de serviciu pentru efectivul de trupă şi corpul de comandă din sistemul penitenciar al Ministerului Justiţiei a fost elaborat de Ministerul Jistiţiei în comun cu Departamentul Instituţiilor Penitenciare, întru ajustarea cadrului normativ la cadrul legislativ din domeniul sistemului penitenciar, precum şi întru asigurarea colaboratorilor instituţiilor penitenciare ale Ministerului Justiţiei cu legitimaţii de serviciu de tip (model) nou.
Drept temei pentru elaborarea priectului de act normativ a constituit prevedrile alineatului (1) şi (2) al articolului 16 din  Legea nr.1036-XIII din 17 decembrie 1996 cu privire la sistemul penitenciar, Hotărîrii Guvernului nr.308 din  19.03.1998 cu privire la aprobarea Statutului disciplinar al colaboratorilor sistemului penitenciar al Ministerului Justiţiei, Hotărîrii Guvernului nr. 853  din  16.08.2001 privind instruirea personalului din sistemul penitenciar, Hotărîrii Guvernului nr. 1624 din  31.12.2003 cu privire la aprobarea Concepţiei reformării sistemului penitenciarşi Planului de măsuri pe anii 2004-2020 pentru realizarea Concepţiei reformării sistemului penitenciar, care identifică (definesc) personalul sitemului penitenciar prin “Colaboratori ai sistemului penitenciar”.
Elaborarea proiectului de act normativ este condiţionat şi de faptul că, în conformitate cu prevederile alineatului (3) articolul 16 al Legii cu privire la sistemul penitenciar, colaboratorii sistemului penitenciar dispun de legitimaţii de serviciu ale căror modele sunt aprobate de Guvern. 

Prin urmare, conform anexei nr.5 la Hotărîriea Guvernului nr.950 din 14.10.1997 despre aprobarea Regulamentului cu privire la satisfacerea serviciului, textului jurămîntului, Regulamentului privind modul de depunere a jurămîntului, listei gradelor speciale şi modelului legitimaţiei de serviciu pentru efectivul de trupă şi corpul de comandă din sistemul penitenciar al Ministerului Justiţiei, a fost aprobat modelul legitimaţiei de serviciu pentru efectivul de trupă şi corpul de comandă din sistemul penitenciar. La etapa actuală pentru angajaţii efectivului de trupă şi corpului de comandă inferior sînt prevăzute legitimaţii de serviciu cu fundalul verde, iar pentru angajaţii corpului de comandă mediu, superior şi suprem cu fundalul roşu deschis.

Luînd în consideraţie faptul că, modelele legitimaţiilor de serviciu pentru corpul de comandă şi efectivul de trupă au fost aprobate în anul 2002, nefiind prevăzute elemente de securitate, acestea din urmă pot fi uşor falsificate.

Avînd în vedere că, în cadrul Departamentului Instituţiilor Penitenciare activează circa 2346 angajaţi cu statut special, iar perfectarea legitimaţiilor de serviciu va fi efectuată prin intermediu Întreprinderii de Stat “CRIS REGISTRU”, realizarea noilor reglementări va implica cheltuieli suplimentare din bugetul de stat în mărime de circa 105,6 mii lei pentru schimbul legitimaţiilor de serviciu la etapa iniţială şi ulterior circa 67,5 mii lei anual pentru perfectarea legitimaţiilor de serviciu în caz de angajare la serviciu, transfer, promovare în funcţie sau grad special. Cheltuielile financiare  suplimentare urmează a fi suportate din contul şi în limita mijloacelor aprobate de Departamentul Instituţiilor Penitenciare prin legea bugetară anuală.
Modelul legitimaţiei de servicu a colaboratorilor din sistemul penitenciar a fost coordonat cu Întreprinderea de Stat “CRIS REGISTRU” prin efectuarea unei descriieri  succinte a legitimaţiilor în cauză.
Proiectul este compatibil cu prevederile actelor legislative şi normative care reglementează domeniul în cauză şi corespunde exigenţelor tehnicii normative prevăzute de  Legea nr. 317 din 18.07.2003 privind actele normative ale Guvernului şi ale altor autorităţi ale administraţiei publice centrale şi locale.
Urmare celor relatate, avînd în vedere experienţa autorităţilor publice privind protecţia documentelor de serviciu angajaţii cărora au statut special, considerăm oportună aprobarea proiectului prezentat.
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