NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului
 „Cu privire la retragerea din Parlament a unui proiect de lege”

Proiectul Hotărîrii de Guvern, elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne are drept scop retragerea din Parlament a proiectului de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 38 din 16 ianuarie 2012.
Proiectul de lege presupune revizuirea noţiunii de „organe ale afacerilor interne” din lista actelor legislative propuse spre modificare, în vederea concretizării titlului subdiviziunii responsabile de executarea unei obligaţii determinate, fapt ce va contribui la o delimitare clară a competenţelor în cadrul subdiviziunilor MAI.

Deoarece proiectul a fost elaborat şi înaintat spre adoptare Parlamentului în contextul unui alt concept al Legii cu privire la poliţie şi statutul poliţistului, retragerea acestuia este impus de necesitatea revizuirii acestuia sub aspectul noii redacţii a Legii cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului, adoptată în a doua lectură în Parlament la 27 decembrie 2012 şi care va intra in vigoare la 5 martie 2013.

Respectiv, retragerea din Parlament a proiectului de lege menţionat atrage după sine şi abrogarea Hotărîrii de Guvern prin care acesta a fost aprobat.

Ministrul afacerilor interne




    Dorin RECEAN
