NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul Legii cu privire la mediere
	1. Numele sau denumirea iniţiatorului şi a autorului, precum şi a participanţilor la elaborarea proiectului

	Proiectul legii cu privire la mediere a fost elaborat de către Ministerul Justiţiei, în colaborare cu experţii PNUD în cadrul programului „Suport tranzitoriu pentru consolidarea administraţiei publice în Moldova”. Perfecţionarea cadrului normativ care reglementează instituţia soluţionării alternative a disputelor şi consolidarea capacităţii sistemului de administrare a acestui domeniu este prevăzută în  Programul Guvernului Republicii Moldova ”Integrarea Europeană: Libertate, Democraţie, Bunăstare 2011-2014”, precum şi în Strategia de reformă a sectorului justiţiei, adoptată   prin Legea nr. 231 din 25.11.201, dezvoltat ulterior în Planul de Acţiuni pentru implementarea Strategiei, aprobat prin Hotărîrea Parlamentului nr. 6 din 16.02.2012.                             
În scopul examinării stadiului actual şi a perspectivelor medierii în Republica Moldova, precum şi funcţionalitatea şi eficienţa acestei instituţiei medierii, în baza Hotărîrii Guvernului nr. 295 din 26.04.2011 s-a decis includerea Legii nr. 134 din 14.06.2007 cu privire la mediere în lista actelor normative care aurmau să fie supuse monitorizării, în conformitate cu Medodologia adoptată prin Hotărîrea de Guvern nr. 1181 din 22.12.2010 privind monitorizarea procesului de implementare a legislaţiei, fiind astfel una dintre primele experienţe pentru noul proces de monitorizare iniţiat de către Guvern. În rezultatul acestui proces, derulat în perioada februarie - iulie 2011,  a fost elaborat Raportul de monitorizare privind implementarea Legii nr. 134 din 14.06.2007 cu privire la mediere, care poate fi accesat pe pagina electronică a Ministerului Justiţiei www.justice.gov.md, directoriul Monitorizarea procesului de implementare a legislaţiei,  rubrica Rapoartele privind rezultatele monitorizării procesului de implementare a legislaţiei pentru anul 2011, precum şi la adresa  http://www.justice.gov.md/file/reforma%20judiciara/Raport%20de%20monitorizare%20a%20Legii%20cu%20privire%20la%20mediere.pdf Recomandările expuse în Raport au determinat elaborarea propunerilor care dezvoltă şi completează semnificativ prevederile Legii nr. 134 din 14.06.2007 cu privire la mediere. În acelaşi timp s-a decis elaborarea proiectului unei noi legi cu privire la mediere.


	2. Expunerea problemelor abordate în proiect prin prisma cadrului normativ în vigoare şi argumentarea necesităţii de reglementare

	Sistemul metodelor alternative de soluţionare a litigiilor (SAL) este recunoscut drept o necesitate în vederea îmbunătăţirii actului justiţiei şi creşterii nivelului de încredere a populaţiei în corectitudinea şi profesionalismul actorilor implicaţi în procesul de înfăptuire a justiţiei. 

Angajamentele Republicii Moldova pe plan internaţional şi Agenda de integrare  Europeană a Republicii Moldova impun revizuirea cadrului legal naţional privind mecanismele SAL prin prisma unui şir de documente de politici în domeniul medierii: 

( Comisia Naţiunilor Unite pentru Drept Internaţional Comercial (UNCITRAL):

· Legea Model UNCITRAL privind Concilierea Comercială Internaţională, 2002;
19 noiembrie 2002, cea de a 52-a sesiune plenară ONU a adoptat Rezoluţia A/RES/57/18 cu privire la Legea Model UNCITRAL privind Concilierea Comercială Internaţională, prin care se recomandă statelor membre incorporarea prevederilor Legii Model în legislaţia naţională, pornind de la asumpţia că soluţionarea amiabilă a litigiilor comerciale favorizează eficienţa raporturilor comerciale naţionale şi transnaţionale.  

( Comunitatea Uniunii Europene:

· Directiva  2008/52/CE Parlamentul European şi Consiliul  din 21.05.2008 privind anumite aspecte ale medierii în materie civilă şi comercială;

( Recomandările Consiliului Europei:

· Recomandarea nr. 7 din 1981 privind mijloacele de facilitare a accesului la justiţie, face referinţă la conciliere şi soluţionarea amiabilă a conflictelor;
· Recomandarea nr. 12 din 1986 privind măsurile de prevenire şi reducere a încărcăturii  instanţelor, face referinţă la soluţionarea amiabilă a conflictelor înainte sau în timpul proceselor;
· Recomandarea nr.  1 din 1993 privind accesul efectiv la justiţie al persoanelor aflate în situaţie de mare dificultate materială,  face referinţă la formele para-juridice de soluţionare a conflictelor, cum ar fi medierea şi concilierea şi extinderea asistenţei juridice gratuite asupra acestor forme de soluţionare a conflictelor;
· Recomandarea nr. 12 din 1994 privind independenţa, eficienţa şi rolul judecătorilor,  menţionează încurajarea părţilor de către judecători pentru a ajunge la soluţionare amiabilă a cauzei;
· Recomandarea nr. 5 din 1995 privind introducerea şi îmbunătăţirea funcţionării sistemelor şi procedurilor de recurs în materie civilă şi comercială, cere în mod expres judecătorului să încurajeze reglementarea litigiului pe cale amiabilă;
· Recomandarea asupra medierii familiale Rec.(98)1; 

· Recomandarea asupra modurilor alternative de reglare a litigiilor între autorităţile administrative şi persoanele private  Rec. (2001)95; 

·  Recomandarea asupra medierii civile Rec. (2002)10;

· Comisia Europeană pentru eficacitatea justiţiei CEPEJ,(2007)14, 7 decembrie 2007, Liniile Directorii referitoare la ameliorarea punerii în aplicare a recomandărilor existente cu privire la medierea în materie civilă şi familială 
Comisia Europeană pentru eficacitatea justiţiei CEPEJ,(2010)1, 10 septembrie 2010, Ghid pentru efectuarea sondajelor de opinii ale justiţiabililor privind activitatea curţilor în statele membre ale Consiliului Europei.
Documentele de politici internaţionale în domeniul justiţiei statuează că sistemul SAL nu trebuie privit ca un accesoriu al justiţiei ci ca un principiu important în managementul cauzelor civile. Directiva 2008/52/CE din 21.05.2008 privind anumite aspecte ale medierii în materie civilă şi comercială declară necesitatea asigurării ”unei relaţii echilibrate între mediere şi procedurile judiciare.” Conform art. 5 Directiva nu afectează legislaţia statelor membre privind recurgerea obligatorie la mediere, înainte sau după începerea procedurii judiciare,  privind stimulentele sau sancţiunile aplicate, atâta timp cât  o astfel de legislaţie nu împiedică părţile să îşi exercite dreptul de acces la sistemul judiciar.



	3. Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ

	Noua versiune a Legii cu privire la mediere introduce modificări de fond intervenind cu  explicaţii asupra scopului legii, noţiunilor utilizate în textul legii şi a conceptului de activitate de mediere, menţiuni necesare pentru o bună aplicare şi interpretarea a textului legii.  Astfel, proiectul instituie şi delimitează competenţa instituţiilor statului în domeniul medierii (exemplificînd rolul Ministerului Justiţiei, Consiliului de mediere, instanţelor de judecată, organelor de urmărire penală, organelor administraţiei publice locale, societăţii civile, etc. ), stabileşte condiţii suplimentare pentru dobândirea calităţii de mediator (vârsta, certificarea studiilor superioare), de suspendare şi retragere a acesteia, etc.

Totodată, proiectul de lege delimitează posibilitatea exercitării activităţii de mediere în bază de remunerare sau pe principii de voluntariat. Astfel, conceptul medierii voluntare va fi dezvoltat cu deosebire pentru litigiile comunitare, unde membrii societăţii civile, cetăţenii, persoanele de încredere dintr-o localitate vor avea posibilitatea de a media litigiile minore dintre locuitorii unei comunităţi. Prin urmare, se va realiza activizarea membrilor societăţii în procesul de reglementare amiabilă a litigiilor legate de buna vecinătate, relaţiile social-familiale, etc. pe de altă parte instanţele de judecată de nivel local vor fi descărcate de examinarea şi soluţionare litigiilor minore. 
Conform proiectului, Consiliul de mediere devine un organ de importanţă publică cu personalitate juridică, care are scopul de a promova mediere ca metodă alternativă de soluţionare a conflictelor dar şi de a asigura organizarea şi administrarea profesiei de mediator. Acordarea statutului de ”personalitate juridică” este necesară şi oportună (fiind urmat modelul Consiliului Naţional pentru Asistenţa Juridică Garantată de Stat, dar şi modelul Consiliile similare din Malta, România) în contextul consolidării atribuţiilor Consiliului dar şi transferului de autonomie în domeniul administrării sectorului, proces incipient pentru susţinerea dezvoltării conceptului de autoadministrarea în acest domeniu.  

O altă modificare majoră de principiu este instituirea unei noi componenţe a Consiliului de mediere care va cuprinde reprezentanţi ai profesiilor judiciare din: corpul judecătoresc, organele de urmărire penală, mediul academic, uniunea avocaţilor şi reprezentanţii mediatorilor. Conform Recomandărilor Comitetului de Miniştri al Consiliului Europei (în materie civilă, de familie, penală) aceste instituţii cheie au o importanţă primordială în procesul de promovare şi dezvoltare a instituţiei de mediere în orice societate. Aceasta se explică prin faptul că la nivel de aplicare practică a medierii sunt implicate direct aceste organe  deaorece instaţele de judecată, organele de urmărire penală,avocaţii urmează a informa părţile despre dreptul acestora de a încheia o tranzacţie de împăcare.  

Versiunea în vigoare a legii, în care componenţa Consiliului era formată doar din mediatori, a demonstrat că neglijarea avocaţilor, judecătorilor, procurorilor, mediului academic a dus la neimplicarea şi indiferenţa acestor profesii faţă de dezvoltarea instituţiei de mediere în Republica Moldova (conform Raportului de Monitorizare a Legii cu privire la mediere, publicat în iulie 2011de către Ministerul Justiţie, aceste instituţii au înregistrat un nivel foarte redus de interes /sau un dezinteres total vis-a-vis de  practicarea şi dezvoltarea medierii). Noua formulă propune responsabilizarea directă a Consiliului Superior al Magistraturii, Consiliul Superior al Procurorilor, mediului academic (societăţii civile) dar şi a mediatorilor în vederea promovării şi dezvoltării de politici viabile pentru dezvoltarea şi aplicarea medierii ca modalitate de soluţionare amiabilă a litigiilor.

Totodată, proiectul vine cu modificări esenţiale la capitolul organizarea administrativă internă a Consiliului. În calitate de organism decizional, colegial şi independent Consiliul urmează a constitui un secretariat tehnic care va asigura buna implementare a deciziilor consiliului (modelul Consiliul Naţional de Asistenţă Juridică Garantată de Stat,). Această necesitate reiese din însăşi natura Consiliulu - organ decizional care adoptă hotarîri şi determină direcţii de activitate/devoltare şi nu reprezintă un organ executiv. În aces context, asistenţa tehnico-materială a secretariatului va fi asigurată de către Ministerul justiţiei care este unul dintre organele cheie în materie de reglementare în domeniul medierii: acesta numeşte secretarul Consiliului şi organizează concursul public pentru selectarea mediatorilor şi profesorului universitar în calitate de membri ai Consiliului de mediere, eliberează certificatele de atestare a mediatorilor, etc. 

Autorii proiectului de modificare şi completare a Legii cu privire la mediere au considerat oportun de a dezvolta un capitol separat pentru reglementarea completă a aspectelor ce ţin de procesul de mediere şi efectele acestuia pentru cauzele civile şi comerciale care să fie în concordanţă cu prevederile Legii model UNCITRAL privind concilierea comercială internaţională (2002) şi Directiva 2008/52/CE din 28 mai 2008 privind anumite aspecte ale medierii în materie civilă şi comercială. Capitolul dat asigură transpunerea completă a principiilor de bază privind desfăşurarea medierii, condiţiile de valabilitate şi efectele convenţiei de mediere şi a tranzacţiei de împăcare atît pentru medierea la nivel naţional cît şi pentru litigiilor cu caracter transnaţional în materie civilă şi comercială. Totodată, proiectul de modificare asigură prevederi primare cît priveşte medierea în faza prejudiciară/prearbitrală care asigură întîietate şi forţă juridică conveţiei de mediere (clauzei de mediere) semnată de către părţi (pentru a consolida asigurarea implementării prevederilor legate de soluţionarea pe cale amiabilă a litigiilor civile şi comerciale, au fost propuse în acest sens modificări la Codul de procedură civilă şi Codul civil). Acest capitol consolidează reglementările anterioare cu privire la medierea în cauzele de familie şi păstrează principiul respectării interesului superior al copilului (aceste reglementări sunt aduse în concordaţă cu modificările propuse pentru Codul familiei). 

Raportul de monitorizare a implementării Legii cu privire la mediere a evidenţiat necesitatea ca statul prin intermediul organelor competente să participe activ la consolidarea, promovarea şi dezvoltarea medierii ca instituţie alternativă de soluţionare a litigiilor participând astfel la îmbunătăţirea actului de justiţie. Astfel, conform noului proiect de Lege organele centrale de specialitate ale administraţiei publice, organele de autoadministrare a sistemului judecătoresc şi sistemul organelor de urmărire penală devin responsabile pentru implementarea şi promovarea politicilor în domeniul medierii. Instituţia medierii este una de intere public pentru buna implementare a căreia la nivel naţional este necesar de a implica autorităţile în coordonare de activităţi, promovare şi asistenţă tehnico-materială. În acest sens, conform art. 36, alin. (3) la sediul sau în imediata apropiere a instanţelor judecătoreşti, curţilor de apel, organelor de urmărire penală şi a autorităţilor tutelare urmează a se repartiza oficii (spaţii) speciale destinate activităţilor de informare cu privire la soluţionarea conflictelor prin mediere şi organizarea sesiunilor de mediere în cazul în care serviciile mediatorului sunt oferite pe principii de voluntariat sau sunt asigurate gratuit de către stat. 

Capitolul VIII reglementează crearea unui fond de interes public numit ”Fondul naţional de modernizare a justiţiei şi dezvoltare a medierii” cu scopul de a asigura suportul financiar necesar implementării programelor şi politicilor din domeniul medierii. Fondul va fi creat din alocaţiile anuale de la bugetul de stat aprobate în bugetul Ministerului Justiţiei, veniturile acumulate la bugetul de stat din taxa de mediere achitată de părţi pentru examinarea cererilor depuse în instanţele judecătoreşti şi surse cu destinaţie specială din sectorul public şi cel privat la nivel local, naţional şi internaţional, inclusiv şi mijloace oferite prin programele de asistenţă ale Uniunii Europene şi donatorilor străini. Gestiunea acestui fond va fi delegată Ministerului Justiţiei ca autoritate cu competenţe speciale în domeniul dezvoltării şi promovării medierii. 



	4. Experienţa altor state şi reglementările corespondente ale legislaţiei comunitare

	În Statele Unite ale Americii dezvoltarea medierii a fost impulsionată anume de implementarea începând cu anii 1980 a unor  programe de integrare a mecanismelor alternative în procesul civil menite să redirecţioneze litigiile ajunse în instanţe spre soluţionare amiabilă. Implementarea SAL constituie unul din cele 6 principii prescrise de lege pentru managementul cauzelor civile, curţile federale şi cele statale având obligaţia de a institui programe de soluţionare alternativă a disputelor. 

În contextul abordării complexe a politicilor SAL este relevantă practica Sloveniei  unde în 2001 a fost iniţiat primul program de mediere integrată în procesul judiciar la Curtea districtuală şi la Curtea de Apel din Ljubljana, programul fiind menţionat în 2005 în cadrul concursului ”The Crystal Scales of Justice” organizat anual de Consiliul Europei şi Comisia Europeană pentru Eficienţa Justiţiei (CEPEJ). Fondurile pentru program sunt prevăzute în bugetele curţilor. Mediatorii sunt aprobaţi de instanţă şi oferă servicii gratuite în litigiile familiale iar în alte litigii – în primele trei  ore (modelul SUA).

Italia a intrat în rîndul statelor care constrîng părţile  să recurgă la mediere. Începând cu luna martie 2011, după intervenţiile recente de ordin legislativ adoptate la propunerea ministrului de justiţie, medierea litigiului la o instituţie de mediere acreditată este o precondiţie pentru dreptul la instanţă în unele litigii (dreptul de vecinătate, dreptul de proprietate, partajul averii, businessul de familie, accidente rutiere care sunt acoperite prin asigurări obligatorii, neglijenţa în medicină, asigurări, servicii bancare şi de asigurare). Judecătorii au fost investiţi cu autoritatea de a trimite părţile în mediere şi de a influenţa financiar asupra părţilor care nu se conformează prevederilor legale.  Aceste iniţiative sunt susţinute prin diverse facilităţi fiscale. 
România  a introdus norme ce reglementează soluţionarea prejudiciară obligatorie a litigiilor evaluabile în bani în materie comercială.
Belarus a adoptat modificări importante la Codul de procedură a instanţelor economice (de arbitraj)  prin care instanţa este în drept să desemneze un conciliator.  De asemenea, a fost aprobat un regulament privind examinarea reclamaţiilor şi au fost efectuate modificări pentru a acorda facilităţi la taxa de stat pentru părţile care se împacă.
Soluţionarea alternativă a cauzelor civile a constituit obiect de analiză în rapoarte consacrate eficientizării şi modernizării justiţiei în Republica Moldova, fiind recomandată schimbarea atitudinii magistraţilor şi juriştilor, precum şi stimularea părţilor de a încheia tranzacţii. Astfel, realizarea potenţialului sistemului SAL necesită crearea unui cadru legal adecvat în vederea sporirii rolului instanţelor de judecată, a exponenţilor profesiei juridice şi a justiţiabililor întru evitarea proceselor judiciare şi soluţionarea amiabilă a litigiilor la faza incipientă a procesului.

	5. Prezentarea succintă a concluziilor identificate în raportul de fundamentare 

	Conform Raportului de Monitorizare a Implementării Legii cu privire la mediere, una dintre barierele consolidării eficienţei practice a medierii a fost identificată imperfecţiunea legislativă la capitolul definirii efectelor, principiilor de desfăşurare a procesului de mediere, organizarea promovării şi susţinerii de către stat a instituţiilor SAL, etc. Astfel, a fost considerat oportun iniţierea unui proces de revizuire totală a Legii cu privire la mediere nr. 134 din 14.06.2007 şi propunerea unui nou concept legislativ care să prevadă modificări esenţiale la capitolul : reglementarea procesului de mediere, exercitarea activităţii de către mediatori şi modul de organizare a acesteia, statutul şi funcţiile Consiliului de mediere - ca instituţie de interes public cu competenţe complexe la nivel naţional în domeniul medierii, mecanismul de implicare a statului în vederea promovării şi susţinerii dezvoltării medierii ca metodă alternativă de soluţionare a conflictelor, consolidarea principiilor de funcţionare a medierii în cauzele civile, penale, de familie, etc.


	Impactul scontat drept urmare a implementării proiectului  şi costuri anticipate pentru implementare

	Reglementarea amiabilă a disputelor are prioritate deoarece soluţiile tranzacţiilor de împăcare sunt mult mai durabile şi implică cheltuieli financiare minime faţă de procedura judiciară. Funcţionarea eficientă a sistemului SAL este indispensabilă procesului de edificare a unui sistem judiciar modern, având potenţialul de a îmbunătăţi accesul la justiţie, a contribui la diminuarea sarcinii instanţelor de judecată, accelerarea procesului de soluţionare a cauzelor, creşterea încrederii populaţiei în actul justiţiei. Pe lângă decongestionarea instanţelor de judecată medierea are drept efect producerea unor schimbări benefice la nivel de societate.

Potenţialul metodelor alternative de a produce beneficii economice prin soluţionarea litigiilor la costuri mai mici în comparaţie cu costurile aferente proceselor judiciare, precum şi multiplele beneficii de ordin  social sunt invocate drept avantaje care ar trebui să motiveze statele să adopte politici favorabile metodelor alternative în general şi medierii în particular. Cercetările empirice la acest capitol sugerează că evaluarea eficienţei sistemului SAL în raport cu beneficiile economice produse pentru sistemul judecătoresc şi/sau pentru litiganţi implică analiza unui set de factori cum ar fi timpul, resursele umane, financiare etc. Economisirea substanţială a timpului este unul din beneficiile evidente ale medierii (prin mediere cauza se soluţionează de 10-15 ori mai rapid decât prin litigare), după care urmează  şi date privind anumite economisiri directe de resurse băneşti. Concluziile privind beneficiile medierii sunt deduse prin aplicarea diverselor metode, inclusiv compararea costurilor aferente soluţionării unui litigiu pe cale amiabilă şi a costurilor de litigare a aceluiaşi litigiu. În acest context, unul din studiile recente realizate în cadrul UE confirmă că medierea este eficientă chiar şi la cea mai mică rată de succes a medierii.

Intervenţiile recente de ordin legislativ în Italia adoptate la propunerea ministrului de justiţie care prevăd medierea obligatorie a litigiului înainte de iniţierea procesului judiciar urmăresc scopul de a combate congestia în curţi (în 2010 pe rolul instanţelor erau 5.4 mln dosare civile), de a reduce durata proceselor (mediu 8 ani la caz) şi de a elimina anual 1 000 000 de litigii din instanţe. Implementarea proiectului va necesita cheltuieli pentru instruirea suplimentară a judecătorilor, elaborarea şi publicarea materialelor informative care vor fi distribuite prin intermediul instanţelor.

	7. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene

	Proiectul legii cu privire la mediere nu armonizează legislaţia Republicii Moldova la legislaţia Uniunii Europene, prin urmare includerea informaţiei respective nu este oportună. 

	8. Descrierea constatărilor expertizei anticorupţie

	Constatările expertizei anticorupţie vor fi incluse după efectuarea acesteia.

	9. Rezultatele expertizei juridice

	Rezultatele expertiz                 ei juridice vor fi incluse după efectuarea acesteia.

	10. Modul de incorporare a proiectului în sistemul actelor normative în vigoare, actele normative  care trebuie elaborate sau modificate

	Întru implementarea corespunzătoare a proiectului de Lege cu privire la mediere se vor opera   modificări şi completări în următoarele acte normative:

1. Codul civil al Republicii Moldova nr.1107-XV din 6 iunie 2002 
2. Codul de procedură civilă al Republicii Moldova nr. 225 -XV din 30 mai 2003
3. Codul de procedură penală al Republicii Moldova nr. 122 din 14 martie 2003
4. Codul familiei nr. 1316-XIV din 26 octombrie 2000
5. Legea nr. 1260-XV din 19 iulie 2002 cu privire la avocatură
6. Legea taxei de stat nr. 1216-XII din 3 decembrie 1992

	11. Respectarea transparenţei în procesul decizional.

	În scopul respectării prevederilor legii nr.239 din 13.11.2008 privind transparenţa în procesul decizional, proiectul legii cu privire la mediere a fost plasat pe pagina oficială din Internet a Ministerului Justiţiei www.justice.gov.md, directoriul Transparenţa decizională, secţiunea Proiecte de acte normative remise spre coordonare.

	12. Denumirea autorităţilor care au avizat proiectului de act normativ. Rezultatele avizării şi al expertizelor efectuate.

	Informaţia va fi inclusă ulterior procesului de avizare.


Viceministru                                                                               Vladimir GROSU
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