Notă informativă 
la proiectul Hotărîrii Guvernului 
„Cu privire la alocarea mijloacelor financiare”

În vederea asigurării susţinerii intereselor Guvernului Republicii Moldova în litigiul Franck Charles Arif versus Moldova, pendinte pe rolul Centrului Internaţional pentru Soluţionarea Disputelor Investiţionale, aşa cum se cunoaşte deja, a fost selectată  compania de avocatură „DLA Piper”. Prin Hotărîrea Guvernului nr. 323 din 23 mai 2012 „Cu privire la alocarea mijloacelor financiare”, Guvernul a acordat Ministerului Justiţiei suma echivalentă în lei a 880 000 de dolari SUA, pentru acoperirea cheltuielilor de plată a onorariilor companiei de avocatură „DLA Piper”, conform contractului de reprezentare a intereselor Guvernului Republicii Moldova în cauza Franck Charles Arif versus Moldova. Suma respectivă urma să fie utilizată pentru acoperirea cheltuielilor vizate în anul 2012.
 În temeiul regulilor administrativ-financiare ale Centrului Internaţional pentru Soluţionarea Disputelor Investiţionale, precum şi a solicitării acestuia, prezentată la 30 august 2012,  Guvernul Republicii Moldova avea obligaţia să transfere în avans suma de 200 000 dolari SUA - cheltuieli suportate de către Centru în contextul procedurilor respective pentru examinarea cauzei sus-numite. Avînd în vedere că la acea etapă mijloacele fondului de rezervă al Guvernului, aprobate în bugetul de stat pentru anul 2012, erau integral repartizate, achitarea acestor cheltuieli s-a efectuat din contul sumei acordate pentru acoperirea cheltuielilor pentru plata onorariilor companiei de avocatură „DLA Piper” (prin Hotărîrea Guvernului nr. 711 din 26.09.2012 „Cu privire la modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr. 323 din 23 mai 2012”). 

Totuşi, pentru a garanta posibilitatea respectării, în 2013, a obligaţiilor asumate de către Republica Moldova vizavi de compania de avocatură „DLA Piper” în partea ce se referă la plata serviciilor acesteia pentru reprezentare în cauza respectivă, urma să se asigure restituirea Ministerului Justiţiei, prin prevederea în bugetul acestuia pentru anul 2013, a sumei de 200 000 dolari SUA, în vederea suplinirii sumei aprobate pentru acoperirea onorariilor companiei de avocatură „DLA Piper”. Astfel, prin scrisoarea nr. 09/7646 din 18.09.2012, Ministerul Justiţiei a solicitat Ministerului Finanţelor modificarea propunerilor la proiectul bugetului de stat pe anul 2013 prin majorarea limitei cheltuielilor cu suma echivalentă în lei a 200 000 dolari SUA, necesare pentru plata onorariilor companiei de avocatură „DLA Piper”. Ulterior, Ministerului Justiţiei nu i-a fost prezentat nici un răspuns la solicitarea în cauză, dar nici bugetul nu a fost modificat în vederea acceptării propunerii respective. 

În contextul în care examinarea cauzei Franck Charles Arif versus Moldova de către Centrul Internaţional pentru Soluţionarea Disputelor Investiţionale continuă şi în 2013, iar contractul de reprezentare a intereselor Guvernului, în litigiul numit, de către compania de avocatură „DLA Piper” a fost prelungit pentru 2013, este necesar să se asigure executarea obligaţiilor asumate (obligaţii de plată a onorariilor companiei respective de avocatură). Mai mult ca atît, în rezultatul micşorării sumei acordate iniţial pentru acoperirea cheltuielilor de plată a onorariilor companiei de avocatură, Ministerul Justiţiei se află în situaţia unei restanţe de achitare deja a două facturi prezentate de către „DLA Piper”. Astfel, avînd în vedere că în bugetul Ministerului Justiţiei pentru anul 2013 nu au fost prevăzute sumele necesare în acest sens, precum şi pentru acoperirea restanţelor existente la zi, se solicită Guvernului de a accepta propunerea de atribuire, din fondul său de rezervă pentru anul 2013, a sumei echivalente în lei a .... dolari SUA. Adoptarea hotărîrii în cauză va garanta reprezentarea, în continuare, a intereselor Guvernului în cauza Franck Charles Arif versus Moldova de către compania de avocatură selectată. 
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