NOTĂ INFORNATIVĂ
la proiectul Legii privind asigurarea şi restabilirea ordinii de drept

Urmare a evaluării şi elucidării cauzelor şi consecinţelor evenimentelor din 7 aprilie 2009 au fost stabilite multiple lacune în organizarea măsurilor de menţinere a siguranţei publice, fapt care a pus în pericol viaţa şi sănătatea participanţilor şi forţelor de ordine, au dus la jertfe omeneşti şi au fost devastate edificiile Preşedinţiei şi Parlamentului Republicii Moldova.

De asemenea s-a constatat, că în Republica Moldova lipseşte un cadru legislativ, care ar prevedea acţiunile forţelor de ordine ale Ministerului Afacerilor Interne în cadrul dezordinilor (tulburărilor) în masă şi alte acţiuni violente, precum şi competenţe pentru alte structuri statale abilitate.

Forţele de ordine în perioada 06-08 aprilie 2009 au acţionat în baza Legii nr. 416 din 18.12.1990 cu privire la poliţie, Legii nr. 806 din 12.12.1991 cu privire la trupele de carabinieri (trupele interne) ale Ministerului Afacerilor Interne, Legii nr. 26 din 22.02.2008 privind întrunirile şi Hotărîrii Parlamentului nr. 1275 din 15.02.1993 “Cu privire la aprobarea mijloacelor speciale şi a regulilor de aplicare a acestora de către colaboratorii organelor de interne şi militarii trupelor de carabinieri ale Ministerului Afacerilor Interne”, care prevăd doar atribuţiile şi competenţele structurilor menţionate la general, cît şi categoriile de mijloace speciale care pot fi utilizate.
În proiectul Legii privind asigurarea şi restabilirea ordinii de drept se prevede spectrul de acţiuni legale ale forţelor de ordine, bazate pe exercitarea obligaţiunilor funcţionale şi drepturile atribuite de legislaţia în vigoare din momentul, cînd întrunirile în masă îşi pierd caracterul paşnic şi civilizat de desfăşurare şi trec spontan în dezordini (tulburări) în masă. Spectrul de acţiuni al proiectului legii este prevăzut pînă la declararea de către Parlament a „stării de urgenţă” prevăzută de Legea nr. 212 din  24.06.2004 privind regimul stării de urgenţă, de asediu şi de război. 

Proiectul de lege este bazat strict pe respectarea drepturilor participanţilor la întruniri şi libera exprimare, manifestarea dezacordurilor prin diferite forme şi metode stabilite de legislaţie, precum şi activităţi de mediere, lămurire şi convingere a participanţilor de abţinere de la acţiuni ilegale, somaţii şi timp rezonabil pentru reacţionare şi părăsire a locului dezordinilor. 

De asemenea, este prevăzut respectarea strictă a legalităţii şi drepturilor participanţilor reţinuţi pentru comiterea unor ilegalităţi, cît şi modul de supraveghere a modului de exercitare a acestora întru neadmiterea cazurilor de maltratare, tortură şi tratamente inumane sau degradante. 

Concomitent, sunt prevăzute atribuţii pentru toţi factorii de decizie în cadrul unor dezordini (tulburări) în masă, responsabilităţi pentru organele de drept şi autorităţile publice centrale şi locale în asigurarea, documentarea, conlucrarea, restabilirea ordinii de drept şi de lichidarea consecinţelor dezordinilor (tulburărilor) în masă.

Crearea în cadrul Ministerului Afacerilor Interne a Centrului Unic Operaţional de Comandă, conform practicilor ţărilor europene,  va permite concentrarea la diferite nivele a factorilor de decizie, care vor evalua, în mod de urgenţă, situaţia operativă creată şi vor aproba în comun o decizie legală unică de reacţionare a forţelor de ordine şi ieşire din impact.  
Statul Major Operativ al MAI, ca intermediar între Centrul Unic Operaţional de Comandă şi forţele de ordine, va monitoriza toate evenimentele, conform competenţelor atribuite în cadrul dezordinilor (tulburărilor) în masă, va dirija cu toate acţiunile cu forţele de ordine întru exercitarea deciziilor aprobate de CUOC.

Ca rezultat al evaluării evenimentelor din mai multe ţări ale lumii la compartimentul dezordinilor şi tulburărilor în masă, s-a constatat că o bună parte din ele au loc în străzi, pieţe şi bulevarde, pe stadioane şi în adiacentul lor, în preajma ambasadelor şi oficiilor consulare etc.  Acest aspect a fost prevăzut şi în proiectul în cauză, ţinîndu-se cont de locul amplasării, distanţa între clădiri şi arhitectura construcţiilor.

Similare au fost prevăzute şi pentru obiective de importanţă majoră şi strategică, în scopul neadmiterii devastării şi pătrunderii participanţilor la dezordini şi tulburări în sediul acestora, în scop de acaparare a armelor de foc, tehnici blindate şi unităţi de transport speciale de luptă. 

În proiectul de lege sunt prevăzute acţiunile forţelor de ordine şi în alte masuri în masă nereglementate de Legea nr. 26 din  22.02.2008 privind întrunirile, cum ar fi: 

a) măsurile sportive, activităţile cultural-artistice, promoţionale, comerciale sau de divertisment;

b) adunările religioase în masă cu caracter consultativ sau de studiu; 

c) ceremoniile comemorative şi ocazionate de vizite oficiale.

Aceste categorii de măsuri au loc frecvent pe teritoriul ţării, care de asemenea îşi pot pierde caracterul paşnic şi civilizat de desfăşurare şi să se transforme în dezordini şi tulburări în masă. 

În acest context, urmează a fi înaintate propuneri privind modificarea şi completarea Legii nr. 26 din  22.02.2008 privind întrunirile sau elaborarea unei noi, care va reglementa modul de organizare, autorizare şi desfăşurare a tuturor măsurilor în masă.
Adoptarea prezentului proiect va face o claritate în cazul apariţiei dezordinilor şi tulburărilor în masă, vor fi clare competenţele şi factorii de decizie, cît şi acţiunile ministerelor şi serviciilor de forţă. De asemenea, va contribui la conformarea şi ajustarea cadrului normativ la necesităţile şi cerinţele prezentei legi.
Considerăm, că odată cu legalizarea acţiunilor forţelor de ordine, va spori nivelul de siguranţă a cetăţenilor în acţiunile Ministerului Afacerilor Interne ca structură statală de forţă în apărarea drepturilor şi intereselor societăţii.
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