NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului privind aprobarea proiectului de lege privind completarea articolului 4 din Legea fondurilor asigurării obligatorii de asistenţă medicală pe anul 2013 nr. 251 din 8 noiembrie 2012


Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului:

Art. 4 alin. (4) din Legea cu privire la asigurarea obligatorie de asistenţă medicală nr.1585-XIII din 27 februarie 1998 stabileşte că Guvernul are calitatea de asigurat pentru categoriile de persoane neangajate cu domiciliul în Republica Moldova şi aflate la evidenţa instituţiilor abilitate ale Republicii Moldova, specificate în alin. (9) al aceluiaşi articol, cu excepţia persoanelor obligate prin lege să se asigure în mod individual. Astfel, legiuitorul a stabilit clar că pentru ca persoana să fie asigurată din contul bugetului de stat ea trebuie să îndeplinească anumite condiţii: să aparţină la una din categoriile enumerate la art. 4 alin (4) din Legea nr. 1585-XIII din 27.02.1998; să nu fie încadrată în câmpul muncii; să posede domiciliul în Republica Moldova; să se afle la evidenţa instituţiilor abilitate ale Republicii Moldova specificate la art. 4 alin. (9) din Legea nr. 1585-XIII din 27.02.1998; să nu se atribuie la categoriile de persoane obligate să se asigure în mod individual prevăzute în punctele 1 şi 2 din anexa nr. 2 la Legea nr.1593-XV din 26.12.2002.

De remarcat că în cazul în care una din condiţiile stipulate mai sus nu se respectă, persoana dată nu poate fi asigurată din contul bugetului de stat.

Astfel, la momentul actual, cetăţenii Republicii Moldova care îşi fac studiile preuniversitare, superioare şi post-universitare peste hotarele ţării nu beneficiază de asigurare obligatorie de asistenţă medicală din contul bugetului de stat, deoarece nu se regăsesc în listele persoanelor asigurate din contul statului, prezentate de instituţiile de învăţământ din Republica Moldova. Pentru a beneficia de asistenţă medicală în Republica Moldova, aceştia sunt obligaţi să se asigure în mod individual prin procurarea poliţei de asigurare obligatorie de asistenţă medicală.

Numai în baza acordurilor bilaterale ale Ministerului Educaţiei în străinătate studiază peste 5000 de persoane. Totodată, există un număr substanţial de studenţi şi elevi care învaţă în străinătate înmatriculaţi în instituţiile de învăţămînt din cont propriu. Numărul acestora, conform studiului Băncii Mondiale „Migraţiune şi calificări: experienţa lucrătorilor migranţi din Albania, Egipt, Moldova şi Tunisia” poate atinge şi depăşi cifra de 9000 persoane.

Reieşind din faptul că persoanele menţionate pot beneficia de asistenţă medicală în Republica Moldova doar în perioada vacanţelor, considerăm oportun ca aceştia să beneficieze de o reducere de 75% din valoare primei de asigurare obligatorie de asistenţă medicală stabilită în sumă fixă, similar proprietarilor de terenuri agricole. Pentru anul curent, prin Legea fondurilor asigurării obligatorii de asistenţă medicală pe anul 2013 nr. 251 din 8 noiembrie 2012, prima de asigurare obligatorie de asistenţă medicală în sumă fixă a fost stabilită în valoare de 3318 lei, respectiv, după implementarea modificărilor propuse în proiectul respectiv, persoanele vizate vor achiziţiona poliţa de asigurare obligatorie de asistenţă medicală cu doar 829,5 lei, în urma aplicării reducerii de 75%.
Principalele prevederi ale proiectului:

Proiectul Hotărîrii Guvernului privind aprobarea proiectului de lege privind completarea articolului 4 din Legea fondurilor asigurării obligatorii de asistenţă medicală pe anul 2013 nr. 251 din 8 noiembrie 2012 prevede completarea alin. (4) al art.4 din Legea fondurilor asigurării obligatorii de asistenţă medicală pe anul 2013 cu norme care stabilesc posibilitatea aplicării reducerii de 75% la achitarea primei de asigurare obligatorie de asistenţă medicală pentru cetăţenii Republicii Moldova care îşi fac studiile preuniversitare, superioare şi post-universitare peste hotarele ţării.


Elaboratorii proiectului:

Proiectul a fost elaborat prin consultarea între Biroul pentru relaţii cu Diaspora şi Compania Naţională de Asigurări în Medicină. 

Astfel, Ministerul Sănătăţii, la indicaţia Cancelariei de Stat nr. 3204-06 din 17 ianuarie 2012, iniţiază procesul de examinare şi consultare a proiectului respectiv înainte de aprobare.

Rezultatele scontate:

Adoptarea proiectului vizat va permite majorarea receptivităţii sistemului de asigurare obligatorie de asistenţă medicală la necesităţile populaţiei Republicii Moldova şi majorarea numărului persoanelor incluse în sistemul de asigurare obligatorie de sănătate.


Avantajele sociale ale unui astfel de proiect sunt considerabile şi denotă interesul statului faţă de această categorie de cetăţeni, reprezentând totodată un factor de motivare pentru decizia studenţilor de a reveni în ţară după finalizarea studiilor peste hotarele Republicii Moldova.
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