NOTĂ INFORMATIVĂ

cu privire la proiectul Strategiei inovaţionale a 

Republicii Moldova pentru perioada 2013-2020 

"Inovaţii pentru competitivitate"

Analiza proceselor globale denotă că, pe plan mondial, succesul economic aparţine statelor, care au aderat plenar la tranziţia spre societatea şi economia bazate pe cunoaştere, asigurîndu-se reducerea în valoarea produselor şi serviciilor a ponderii materiilor prime, energiei şi mărindu-se ponderea cunoaşterii, inovaţiilor, informaţiei. 
Prioritatea privind dezvoltarea economiei inovaţionale este reflectată în Programul Guvernului Republicii Moldova „Integrarea Europeană: Libertate, Democraţie, Bunăstare” pe a. a. 2011-2014 în care sunt stabilite obiectivele de dezvoltare a economiei bazate pe investiţii, inovaţii şi competitivitate, de creştere economică prin cooperarea ştiinţei, inovării şi transferului  tehnologic cu mediul de afaceri. 

În prezent, în Republica Moldova sfera cercetării, dezvoltării tehnologice și inovării, pe de o parte, și economia reală, pe altă parte, evoluează în mare măsură independent una de alta. Conexiunea dintre cercetare, educație şi mediul de afaceri este foarte slabă. Drept rezultat, economia se bazează în mare parte pe un model competitiv ghidat de costul resurselor și nu pe unul bazat pe competențe și inovații. 

Luînd în consideraţie situaţia social-economică actuală din ţară și faptul că țările din regiune tot mai mult se orientează spre modele de creștere inovaționale, în sfera de cercetare-inovare este necesară orientarea spre un sistem de indicatori calitativi de evaluare a performanțelor, care s-ar baza pe impactul, eficienţa economică şi socială a investiţiilor alocate. 

În ţările prospere, mai mult de 70% din creşterea PIB se realizează în baza  tehnologiilor inovaţionale. De aici rezultă, că inovaţiile şi transferul de tehnologii, antreprenoriatul bazat pe cunoştinţe sunt rezerve esenţiale şi, practic, inepuizabile de dezvoltare a unei ţări. 

Actualmente, în legislaţia autohtonă domeniul inovaţional nu este suficient reflectat, lăsînd fără soluţii de reglementare mai multe aspecte, în special privind procesul de implementare în practică a inovaţiilor. Totodată, actualele politici pun un accent insuficient pe utilizarea economică și socială, asimilarea și difuzarea cunoștințelor generate, atât în țară, cât și peste hotare.
În acest context, elaborarea unui document strategic de politici, care ar stabili principalele obiective şi măsurile de dezvoltare a activităţii inovaţionale ar permite Republicii Moldova să implementeze mecanismele eficiente de dezvoltare cu impact de lungă durată. Din aceste considerente este elaborată Strategia inovaţională a Republicii Moldova pentru perioada 2013-2020 "Inovaţii pentru competitivitate". 

Strategia nominalizată acoperă întregul  spectrul de inovații, care include atît inovațiile externe, cît și cele interne. Inovațiile interne sunt acelea generate de către sectorul privat și public, inclesiv de către Academia de Științe a Moldovei ca rezultat al cercetărilor aplicative. Aspectele ce ţin de dezvoltarea cercetărilor aplicative (din care rezulta inovaţiile) şi aspectele ştiinţei fundamentale urmează a fi abordate în cadrul Strategiei de cercetare-dezvoltare, care la moment este elaborată de către Academia de Științe a Moldovei. Obiectivele Strategiei cercetare-dezvoltare necesită să fie corelate cu obiectivele generale ale Strategiei inovaționale a Republicii Moldova pentru perioada 2013-2020 “Inovații pentru competitivitate”.

Scopul Strategiei elaborate este de a asigura un cadru consistent de politici orizontale ce vor contribui la sporirea competitivității internaționale a țării și la edificarea unei economii bazate pe cunoaștere, prin dezvoltarea capitalului uman, prin consolidarea capacităților firmelor moldovenești de a absorbi, genera și difuza inovații și prin interconectarea mai strânsă a acestora cu centrele universitare și de cercetare. Strategia adoptă o viziune modernă, în conformitate cu care „inovații sunt tehnologii și practici noi pentru societatea dată. Acestea pot să nu fie inedite în termeni absoluți, dar pot fi noi la nivel de companie sau de piață. Inovațiile pot fi văzute ca transformarea reușită a unor idei noi în produse sau a unor idei cunoscute în produse noi. Această abordare reflectă plenar realitățile și necesitățile actuale ale societății moldovenești, societate care dispune de capacități bune de asimilare, copiere, reproducere, re-inginerie și optimizare a inovațiilor existente, dar are încă puține capacități de generare a inovațiilor noi la scară globală.

Strategia defineşte şi stabileşte viziunea, obiectivele şi măsurile necesare de a fi realizate pentru a crea condiţii pentru dezvoltarea efectivă a procesului de inovare în Republica Moldova, a  unei economii sustenabile şi competitive bazate pe cunoaştere şi inovare, precum şi pentru a stimula inovarea în cadrul firmelor, precum în societate în general. . 

Prezenta Strategie  evaluează situaţia actuală şi potenţialul de dezvoltare în sfera inovării prin analiza punctelor tari, punctelor slabe, oportunităţilor şi riscurilor, identifică priorităţile strategice în sfera de inovare.

În urma implementării Strategiei menţionate, către anul 2020 dezvoltarea economică a societății moldovenești se va baza pe un sistem inovațional național compus din firme inovatoare şi competente, conectate în cadrul unor parteneriate inovaționale cu universități și centre de cercetare naționale și străine. Impactul economic al sistemului inovațional se va reflecta prin mai multe locuri noi de muncă, venituri mai mari și exporturi mai competitive. 

Strategia se bazează pe câteva principii definitorii de politici, inclusiv cel al transparenței, participării, complementarității și neutralității intervențiilor, maximizării impactului social, cooperării instituționale și toleranței rezonabile față de risc. Obiectivele generale ale Strategiei sunt: 1) adoptarea unui model deschis de guvernare a sferei de cercetare și inovare, 2) abilitarea populației cu competențe inovaționale, 3) orientarea firmelor spre inovare, 4) aplicarea cunoștințelor pentru rezolvarea problemelor globale și societale și 5) stimularea cererii pentru produse și servicii inovatoare.

Întru respectarea  prevederilor Legii nr. 239 din 13.11.2008 privind transparenţa în procesul decizional, au fost convocate mai multe mese  rotunde şi şedinţe de lucru, la care au fost examinate obiecţiile, propunerile de rigoare asupra proiectului Strategiei.
 Concomitent, întru informarea publicului şi asigurarea accesului la  proiectul Strategiei, acesta a fost discutat şi aprobat (în luna decembrie a.2012) în cadrul Colegiului Ministerului Economiei. Remarcăm, că proiectul menţionat a fost consultat cu reprezentanţii Academiei de Ştiinţe a Moldovei, Agenţiei pentru Inovare şi Transfer Tehnologic, Institutului Economie, Finanţe şi Statistică.
Întru stimularea participării active a părţilor interesate în procesul decizional pe site-ul Ministerului Economiei a fost plasat proiectul Strategiei, toţi factorii interesaţi avînd posibilitatea să se expună.

 
 Implementarea Strategiei se va efectua prin implicarea ministerelor şi organizaţiilor interesate, dar şi cu implicarea mediului de afaceri şi a societăţii civile. Implementarea va fi efectuată în două etape: 1) etapa organizaţională şi de consolidare a capacităţilor (a.a.2013-2014) şi 2) etapa dezvoltării inovaţionale (a.a.2014-2020).
Strategia va fi implementată pe baza Planului de Acțiuni, care va fi revizuit și ajustat periodic. Aceasta va permite corectarea unor eventuale măsuri și acțiuni,   în funcție de schimbările care se pot produce în cadrul general de politici și de resurse. 

Implementarea Strategiei presupune accelerarea dezvoltării sistemului inovaţional al Republicii Moldova prin atragerea în procesele de inovare a mijloacelor financiare interne publice şi private, precum şi a celor externe. 

Strategia presupune alocarea estimativ a circa 1,6 miliarde lei pentru întreaga perioadă de implementare (a.a.2013-2020). În general, aceasta nu presupune alocarea unor mijloace suplimentare celor care în prezent sunt alocate pentru sfera de cercetare și inovare, ci, în primul rând, o alocare și o distribuție mai judicioasă a resurselor existente și planificate.
În temeiul celor expuse, precum şi ţinînd  cont de faptul că, realizarea obiectivelor formulate în prezenta Strategie va permite nu doar atingerea unor efecte economice simţitoare, dar şi va asigura şi dezvoltarea unei culturi antreprenoriale de o nouă calitate, considerăm oportună aprobarea Strategiei inovaţională a Republicii Moldova pentru perioada 2013-2020 "Inovaţii pentru competitivitate".
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