EXPUNERE DE MOTIVE
despre oportunitatea aprobării Acordului privind cooperarea statelor membre ale Comunității Statelor Independente privind lupta împotriva traficului de ființe umane, organe și țesuturi umane, încheiat la 25 noiembrie 2005, în or. Moscova, Federaţia Rusă
Consideraţiuni generale. 
Recunoscînd că traficul de fiinţe umane, organe şi ţesuturi umane tinde să-şi majoreze arealul de influenţă, prezentnîd o ameninţare serioasă pentru securitatea şi bunăstarea cetăţenilor şi care necesită o soluţionare eficientă şi în cel mai scurt timp posibil aprobarea Acordului privind cooperarea statelor membre ale Comunității Statelor Independente privind lupta împotriva traficului de ființe umane, organe și țesuturi umane va servi drept un pilot juridic important în vederea prevenirii consecinţele dezastruoase şi adesea fatale pentru viaţa victimelor.
Extinderea traficului de fiinţe umane pune în pericol valorile fundamentale ale întregii societăţi, fapt pentru care importanţa aprobării Acordului vizat este incontestabilă în lumina eforturilor Republicii Moldova de a reduce fenomenul infracţional.

Din punct de vedere al conţinutului juridic, Acordul reglementează domeniile şi formele principale de cooperare, interpelarea privind acordarea asistenţei şi executării cererilor, schimbului de informaţii, refuzul executării cererilor, inclusiv utilizarea rezultatelor cererii.

Ţinînd cont ca una din priorităţile Republicii Moldova este integrarea europeană, alinierea legislaţiei naţionale la standardele UE, RM prin aprobarea Acordului vizat, nu va fi legată de prevederile subalineatelor unu şi doi ale articolului 3 al prezentului Acord, privind armonizarea legislaţiei naţionale în domeniul traficului de fiinţe umane, organe şi ţesuturi umane.

Astfel, menţionăm, că la 6.03.2008 a fost aprobată Legea nr. 42 –XVI privind transplantul de organe, ţesuturi şi celule umane, iar la 20.10.2005, a fost adoptată Legea nr. 241-XVI privind prevenirea şi combaterea traficului de fiinţe umane.
Aprobarea Acordului în cauză este determinată de necesitatea dezvoltării continue a colaborării complexe a statelor membre ale Comunității Statelor Independente în combaterea traficului de fiinţe umane ilegale, organe și țesuturi umane, prevenirea celor mai contemporane sfidări şi ameninţări la adresa securităţii societăţii, statului şi a întregii omeniri, cum este criminalitatea organizată sub toate formele ei. 

Acordul privind cooperarea statelor membre ale Comunității Statelor Independente privind lupta împotriva traficului de ființe umane, organe și țesuturi umane, a fost încheiat la 25 noiembrie 2005, în or. Moscova, Federaţia Rusă.

Necesitatea aprobării Acordului vizat, este reiterată  din necesitatea intrării în vigoare a acestuia, ţinînd cont de faptul, că în conformitate cu prevederile articolului 16 al Acordului menţionat, acesta a intrat în vigoare pentru Ucraina la 29 noiembrie 2012.
Aspectul normativ. 
Ţinînd cont că traficul de fiinţe umane constituie o violare a drepturilor omului şi un atentat la demnitatea şi integritatea fiinţei umane, aprobarea Acordului este binevenită, deoarece aplicarea prevederilor acestuia va permite stabilirea unui mecanism de acordare a unei asistenţe reciproce în vederea implementării eficiente a politicilor în domeniul combaterii traficului de fiinţe umane, organe şi ţesuturi umane.

Actualmente, Republica Moldova este parte la o serie de Tratate în domeniul combaterii criminalităţii organizate şi altor infracţiuni încheiate atît în cadrul Comunităţii Statelor Independente, cît şi pe plan internaţional. 

Prevederile Acordului respectiv nu contravin altor instrumente internaţionale intrate în vigoare pentru Republica Moldova.

Aspectul politic. Acordul vizat promovează cooperarea cu statele membre ale Comunităţii Statelor privind combaterea traficului de fiinţe umane, organe şi ţesuturi umane. 
Obiectivul de bază al Acordului respectiv se axează pe aprofundarea colaborării cu statele semnatare în domeniul elaborării strategiilor coerente și adoptării în comun a măsurilor complexe juridice, socio-economice, informaţionale și de alt caracter privind combaterea traficului de persoane, eliminarea cauzele și condițiilor care conduc la apariția acesteia, precum și protecția victimelor și reabilitarea acestora, precum şi consolidarea eforturile tuturor agenţiilor guvernamentale, organizații publice și de altă natură și a cetățenilor de a obține rezultate mai eficiente în combaterea traficului de persoane, în special femei și copii.
Totodată, în conformitate cu domeniile prioritare ale acestui Acord, statele membre ale Comunităţii Statelor Independente vor contribui la îmbunătăţirea cadrului normativ de cooperare a acestora privind lupta împotriva traficului de fiinţe umane, armonizarea legislaţiei naţionale în acest domeniu, efectuarea măsurilor eficiente privind realizarea prevederilor Convenţiei Organizaţiei Naţiunilor Unite şi a altor Acorduri internaţionale, la care Părţile sunt parte, orientate spre lupta împotriva traficului de fiinţe umane, analiza stării şi dinamicii criminalităţii în legătură cu traficul de fiinţe umane şi rezultatelor luptei împotriva ei; crearea unei baze de date comune privind grupurile criminale transnaţionale, a liderilor acestora, a persoanelor fizice şi juridice implicate în traficul de fiinţe umane, precum şi a persoanelor dispărute, care, probabil au devenit victime a traficului de fiinţe umane şi adoptarea măsurilor pentru asigurarea securităţii eficiente a victimelor traficului de fiinţe umane, în special a femeilor şi copiilor, şi reabilitarea acestora.
Realizarea prevederilor Acordului va fi asigurată de Guvern, în comun cu alte autorităţi publice abilitate în domeniul prevenirii şi combaterii traficului de fiinţe umane, organe și țesuturi umane.
Aspectul organizatoric. Prezentul Acord nu prevede înfiinţarea unei noi structuri sau suplinirea cu resurse umane în vederea realizării obiectivelor Acordului. 
Părţile vor activa şi vor menţine o cooperare strînsă, în special în vederea: extinderii şi consolidării colaborării statelelor membre ale CSI, prin intermediul autorităţilor abilitate în domeniul prevenirii, detectării, combaterii infracțiunilor legate de traficul de persoane și deasemenea protecţia victimelor traficului de persoane, în special femei și copii și reabilitarea acestora, astfel determinînd expres şi exhaustiv autorităţile competente şi obligaţiile părţilor în cazul readmisiei din eroare şi alte aspecte.


Aspectul financiar. Aprovarea prevederilor prezentului Acord nu implică cheltuieli financiare suplimentare, astfel, statele membre ale CSI urmînd să suporte propriile cheltuieli, în procesul executării prezentului Acord, dacă în fiecare caz, nu s-a convenit altfel.
Aspectul economic. Prevederile prezentului Acord nu contravin dezvoltării bilaterale între Republica Moldova şi statele membre ale Comunităţii Statelor Independente, precum şi angajamentelor prevăzute de alte acorduri internaţionale.

Aprobarea prezentului Acord va contribui la sporirea schimbului de informaţii şi contribui la prevenirea şi contracararea fenomenului criminalităţii transfrontaliere, în special combaterea traficului de fiinţe umane, organe şi ţesuturi umane.  

În acest context, aprobarea Acordului va amplifica cooperarea în domeniul combaterii criminalităţii, drept consecinţă va creşte eficienţa măsurilor întreprinse în contracararea acestui flagel,  ceea ce va avea efecte pozitive asupra economiei naţionale.

Aspectul temporar. Prezentul Acord este deschis pentru aderare oricărui stat membru al Comunităţii Statelor Independente, prin depunerea către depozitar a documentelor privind aderare, printr-o notificare scrisă, nu mai târziu de șase luni înainte de data retragerii. Prezentul acord se incheie pe cinci ani, care  ulterior se va reînnoi automat pentru următorii cinci ani.
În acest context, considerăm oportună aprobarea Acordului privind cooperarea statelor membre ale Comunităţii Statelor Independente privind lupta împotriva traficului de ființe umane, organe și țesuturi umane, încheiat la 25 noiembrie 2005, Federaţia Rusă.
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