N O T Ă    I N F O R M A T I V Ă

la proiectul legii pentru modificarea şi completarea  unor acte legislative

Prezentul proiect de lege este elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne şi are drept scop asigurarea unei coerenţe a reglementărilor din Legea privind activitatea particulară de detectiv şi de pază nr. 283-XV din 4 iulie 2003 prin stabilirea condiţiilor de licenţiere a activităţii particulare de detectiv şi de pază, a listei documentelor suplimentare, ce se anexează la cererea de eliberare a licenţei, temeiurile de retragere şi sistare temporară a licenţei, precum şi alte noi prevederi expuse în proiectul de lege.

Astfel, în cadrul acestui proiect se propune completarea Legii nr. 845-XII din 03 ianuarie 1992 cu privire la antreprenoriat şi întreprinderi, precum şi Legea nr. 283-XV din 4 iulie 2003 cu art.181; 182; 221; 222 şi cu 4 anexe, care sunt parte integrantă a prezentei legi. În paralel, se propune modificarea art.8 alin.(1) lit. h); art.8 alin.(2); art.11 alin.(1) lit. g); art.20; art.22 alin.(2); art.23 alin.(10); art.24 alin.(3); art.27 şi excluderea conţinutului art.11 alin.(1) lit. b) şi art.25 alin.(5). 

În partea ce ţine de necesitatea operării completării la Legea nr. 845 din 03 ianuarie 1992 aceasta rezultă din faptul că potrivit prevederilor acesteia, sînt prevăzute exclusiv drepturi ale întreprinderilor de stat pe anumite domenii.

Sub aspect general, întreprinderile de stat sînt întreprinderi al cărei capital social aparţine în întregime statului şi îşi desfăşoară activitatea în baza proprietăţii de stat transmise în gestiune. Scopul creării unei întreprinderi de stat specializate în domeniul asigurării pazei rezidă în necesitatea organizării desfăşurării activităţii de pază la obiectivele de importanţă majoră, la întreprinderi cu capital preponderent de stat şi la alte obiective cu pericol sporit. Astfel prin crearea acestora s-a creat un control statal în asigurarea securităţii la obiectivele nominalizate.
În prezent, pe teritoriul Republicii Moldova, din numele statului, trei întreprinderi prestează servicii de pază: Scutul Energetic, Detaşamentul de pază paramilitară şi ÎS „Servicii Pază” a MAI, astfel fiind respectate pe deplin principiile de bază ale concurenţei stabilite de legislaţie în vigoare. Investirea acestor întreprinderi cu dreptul de a asigura paza obiectivelor expuse expres va diminua riscul atentatelor la proprietatea privată, garantată de Constituţie şi va spori încrederea autorităţilor statului în rîndul cetăţenilor.

Mai mult ca atît, acordarea întreprinderilor de stat specializate în domeniul prestării serviciilor de pază în exclusivitate a dreptului să asigure paza la obiectivele expuse este una benefică şi prin prisma evitării unor pericole sporite, care ar putea genera şi nişte urmări grave în acest sens.

Elaborarea condiţiilor de licenţiere a activităţii particulare de detectiv şi de pază, a listei documentelor suplimentare, ce se anexează la cererea de eliberare a licenţei, temeiurilor de retragere şi sistare temporară a licenţei, are drept scop respectarea principiilor de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător şi anume transparenţa decizională şi transparenţa reglementării activităţii de întreprinzător.

Sistematizarea condiţiilor de licenţiere are efect pozitiv asupra climatului de afaceri, anume stabilirea cerinţelor şi interdicţiilor concrete în lege va diminua elementul coruptibil.

La elaborarea anexelor la prezenta lege s-a ţinut cont de toate cerinţele, drepturile şi obligaţiile, stipulate în Legea nr.283-XV din 04.07.2003 privind activitatea particulară de detectiv şi de pază, precum şi legislaţia privind regimul armelor cu destinaţie civilă. 

De asemenea, s-a ţinut cont şi de practica acumulată de Ministerul Afacerilor Interne pe parcursul efectuării supravegherii şi controlului asupra activităţii particulare de detectiv şi pază. 

Excluderea art.25 alin.(5) al Legii nr.283-XV din 4 iulie 2003 privind activitatea particulară de detectiv şi de pază se propune din considerente că, conţinutul art.25 al Legii deja stipulează modalitatea de acţiune în diverse situaţii a personalului care execută serviciul de gardă de corp, iar practica demonstrează că elaborarea unor prevederi suplimentare şi detaliate, cu includerea lor în regulamente aprobate prin lege, va limita modalitatea de reacţionare în asemenea situaţii, ceea ce poate avea un efect negativ. 

În ceea ce priveşte pregătirea, perfecţionarea şi atestarea personalului organizaţiilor particulare de pază de către instituţiile de învăţămînt superior licenţiate şi acreditate în modul stabilit de lege, reglementarea dată s-a propus din considerentul că organizaţiile particulare de pază sunt abilitate conform licenţei de activitate cu prestarea unor servicii de pază, cum ar fi ocrotirea vieţii şi sănătăţii, paza bunurilor, executarea gărzii de corp, patrularea în comun cu organele de drept a zonelor criminogene, acordarea  ajutor la menţinerea ordinii publice, respectiv instituţiile de învăţămînt pentru petrecerea unor cursuri calitative, trebuie să dispună de bază tehnico-materială pentru asigurarea procesului de învăţămînt în domeniul dat (auditorii specializate, poligoane, săli sportive, tir). Totodată, procesul de învăţămînt necesită a fi supravegheat de către Ministerul Afacerilor Interne, care conform art.11 al Legii nr.283-XV din 4 iulie 2003 privind activitatea particulară de detectiv şi de pază este competent în controlul activităţii organizaţiilor particulare de pază.

Corespunzător, cursurile de calificare profesională vor fi finalizate cu eliberarea unui certificat de atestare, aprobat de către Ministerul Educaţiei, în care va fi indicată calificarea corespunzătoare.

Este necesar de specificat că realizarea noilor reglementări nu necesită cheltuieli suplimentare din bugetul de stat.

Adoptarea prezentului proiect va ajusta conţinutul legii în cauză la cerinţele înaintate de Legea nr.235-XVI din 20.07.2006 cu privire la principiile de reglementare a activităţii de întreprinzător şi art.51 al Legii nr.780-XIV din 27.12.2001 privind actele legislative şi va contribui la conformarea cadrului legislativ la necesităţile şi cerinţele apărute pe parcursul efectuării supravegherii şi controlului asupra activităţii particulare de detectiv şi pază.

Considerăm că adoptarea prezentului proiect va întregi cadrul legal privind activitatea particulară de detectiv şi de pază şi va îmbunătăţi nivelul de acordare a serviciilor de detectiv şi pază de către organizaţiile licenţiate în acest domeniu, asigurînd o mai bună protecţie a drepturilor persoanelor fizice şi juridice.
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