NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotăîrii Guvernului cu privire la modificarea unor hotărîri ale Guvernului
Ministerul Finanţelor a elaborat proiectului Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea unor hotărîri ale Guvernului, care este condiţionat de necesitatea ajustării legislaţiei în conformitate cu prevederile Legii contabilităţii nr.113-XVI din 27.04.2007.

Astfel, art.4 alin.(1) şi (2) al Legii contabilităţii, prevede, că entitatea de interes public ţine contabilitatea şi întocmeşte rapoartele financiare conform Standardelor Internaţionale de Raportare Financiară (SIRF). Entităţile care aplică sistemul contabil complet în partidă dublă, altele decît instituţiile publice şi entităţile de interes public, ţin contabilitatea şi întocmesc rapoartele financiare în baza SIRF sau Standardelor Naţionale de Contabilitate (SNC), conform politicii de contabilitate.
În acelaşi sens, art.47 alin.(2) specifică, că entitatea de interes public este obligată să aplice, începînd cu 1 ianuarie 2011, SIRF la întocmirea rapoartelor financiare. 

Entităţile de interes public şi entităţile care aplică sistemul contabil complet în partidă dublă, sînt încurajate să aplice SIRF conform politicii de contabilitate pînă la 1 ianuarie 2011.

Astfel, unele Hotărîri ale Guvernului, conţin norme bazate pe prevederile Standardelor Naţionale de Contabilitate sau fac referire la acestea.
Pentru a fi aduse în concordanță cu Legea contabilității și pentru a putea fi aplicabile de către entitățile care utilizează SIRF, este necesară modificarea și/sau completarea unor Hotărîrii ale Guvernului.
Proiectul elaborat, urmăreşte scopul de a exclude interpretări unilaterale în aplicarea prevederilor actelor normative vizate şi cuprinderea tuturor entităţilor care utilizează hotărîrile menţionate, indiferent de standardele de contabilitate aplicate de acestea.
Propunerile de modificare şi completare a legislaţiei nu vor genera cheltuieli financiare sau de altă natură ca urmare a aplicării acestora.

Proiectul nu afectează activitatea de întreprinzător din care cauză, analiza impactului de reglementare nu a fost elaborată.
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