NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Conceptului Sistemului informaţional automatizat de evidenţă a contravenţiilor, a cauzelor contravenţionale şi a persoanelor care au săvîrşit contravenţii și al Regulamentului cu privire la evidenţa unică a contravenţiilor, a cauzelor contravenționale şi a persoanelor care au săvîrşit contravenții
	1. Autorul proiectului 

	Proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Conceptului al Sistemului informaţional automatizat de evidenţă a contravenţiilor, a cauzelor contravenţionale şi a persoanelor care au săvîrşit contravenţii și al Regulamentului cu privire la evidenţa unică a contravenţiilor, a cauzelor contravenționale şi a persoanelor care au săvîrşit contravenții a fost elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne.

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

	Urmare aprobării Legii nr. 185/2020  cu privire la Sistemul informaţional automatizat de evidenţă a contravenţiilor, a cauzelor contravenţionale şi a persoanelor care au săvîrşit contravenţii, a devenit posibilă existența unui sistem unitar și interoperabil, ce permite autorităților și organelor cu atribuții specifice procesului contravențional să dispună de posibilitatea introducerii/extragerii informației în/din sistem în timp real, astfel încât, fiecare să își execute în mod corect și oportun atribuțiile legale în domeniul constatării și examinării contravențiilor.
Necesitatea elaborării proiectului dat, rezidă din prevederile lit. b) al art. 27 din Legea prenotată, care stipulează că Până la intrarea în vigoare a acesteia, Guvernul:

a) va prezenta Parlamentului propuneri pentru aducerea legislației în concordanță cu prezenta lege;

b) va elabora și va aproba Conceptul Sistemului informațional automatizat de evidență a contravențiilor, a cauzelor contravenționale și a persoanelor care au săvârșit contravenții și Regulamentul cu privire la evidența unică a contravențiilor, a cauzelor contravenționale și a persoanelor care au săvârșit contravenții;

c) va elabora actele normative necesare executării prezentei legi.

Finalitatea urmărită prin aprobarea proiectului în cauză este realizarea prevederilor legale prin aprobarea actelor normative necesare funcţionării unui sistem informaţional naţional.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiecte care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

	Proiectul în cauză nu are drept scop armonizarea legislației naționale cu legislație Uniunii Europene.

	4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

	În temeiul Legii nr.185/2020, prin proiectul respectiv se aprobă:

1. Conceptul Sistemului informaţional automatizat de evidenţă a contravenţiilor, a cauzelor contravenţionale şi a persoanelor care au săvîrşit contravenţii, cu următoarele prevederi:
a) Dispoziţii generale
b) Spațiul funcțional al SIA „ECPSC”

c) Obiectele informaţionale ale SIA „ECPSC”

d) Spațiul tehnologic al sia „ECPSC”
e) Asigurarea securității informaționale
2.
Registrul de stat al contravenţiilor, format de Sistemul informaţional automatizat de evidenţă a contravenţiilor, a cauzelor contravenţionale şi a persoanelor care au săvîrşit contravenţii.

3.
Regulamentul cu privire la evidenţa unică a contravenţiilor, a cauzelor contravenționale şi a persoanelor care au săvîrşit contravenții, cu următoarele prevederi:
a) Subiecţii raporturilor juridice în domeniul creării şi funcţionării registrului

b) Ţinerea şi asigurarea funcţionării registrului

c) Înregistrarea şi evidenţa contravenţiilor, documentelor emise și actelor procesuale încheiate în cadrul procesului contravenţional

d) Obligaţiile şi drepturile deţinătorului registrului
e) Obligaţiile şi drepturile persoanelor responsabile de evidența contravenţiilor

f) Regimul juridic de utilizare a datelor din registru
g) Modalitatea de conectare (deconectare) a participanţilor la registru

h) Asigurarea protecţiei şi securităţii informaţiei şi resurselor informaţionale ale registrului
i) Controlul şi răspunderea
Reieșind din cele enunțate, concluzionăm că, aprobarea actelor normative în proiect va oferi posibilitatea de a asigura o evidență a tuturor contravențiilor și persoanelor, care le-au săvârșit, măsurile luate pe fiecare cauză în parte, precum și acțiunile ulterioare întreprinse, toate acestea fiind realizate la nivel naţional.
Totodată, intrarea în vigoare a proiectelor la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova este condiţionată de termenul restrâns, ofetir de legiuitor, pentru aducerea actelor normative în concordanţă cu Legea 185/2020 (art.27, lit. b).


	5. Fundamentarea economico-financiară

	 Sistemul în cauză va fi implementat în baza sistemului de evidenţă a contravenţiilor deja existent şi funcţional, deţinut de MAI, respectiv, costurile necesare realizării dezvoltării şi mentenanţei acestuia se va realiza din contul bugetului de stat aprobat, costul total anual estimativ, fiind de aproximativ 1036800,00 lei, dintre care 864000,00 lei pentru dezvoltare și 172800,00 pentru mentenanța acestuia.
Totodată, menționăm că, la crearea, implementarea, funcționarea şi dezvoltarea Sistemului pot fi atrase investiţii străine (granturi), ajutoare umanitare şi consultative.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Prezentul proiect  de Hotărâre de Guvern nu necesită dupa sine modificarea altor acte normatve în vigoare și se încadrează perfect în cadrul normativ actual.

Guvernul urmează să aprobe Conceptul Sistemului informaţional automatizat de evidenţă a contravenţiilor, a cauzelor contravenţionale şi a persoanelor care au săvârșit contravenţii și Regulamentul cu privire la evidenţa unică a contravenţiilor, a cauzelor contravenționale şi a persoanelor care au săvîrşit contravenții în vederea executării Legii nr. 185/2020.

	7.  Avizarea și consultarea publică a proiectului

	În scopul respectării prevederilor Legii nr.239/2008 privind transparenţa în procesul decizional, proiectul legii a fost plasat pe pagina oficială a Ministerului Afacerilor Interne www.mai.gov.md, directoriul „Transparenţa”, rubrica „Consultări publice”.

	8. Constatările expertizei anticorupție

	

	9. Constatările expertizei de compatibilitate

	Proiectul de Hotărâre de Guvern nu are drept scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene, drept urmare nu a fost supus expertizei de compatibilitate.

	10. Constatările expertizei juridice
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