Nota informativă

la proiectul Hotărîrii Consiliului Concurenţei cu privire la aprobarea actelor  normative necesare punerii în aplicare a prevederilor Legii concurenţei nr. 183 din 11 iulie 2012

În vederea asigurării concurenţei eficiente şi loiale pe pieţele de mărfuri ale Republicii Moldova, legislaţia cu privire la concurenţă a fost modificată conceptual, fiind adoptată o nouă lege a concurenţei, a cărei implementare urmează a fi asigurată prin elaborarea şi adoptarea unui cadru normativ secundar.

Astfel, în temeiul prevederilor art. 39 lit. b) şi art. 94 lit. a) ale Legii concurenţei nr. 183 din 15 iulie 2012, Consiliul Concurenţei va elabora şi va adopta actele normative necesare punerii în aplicare a prezentei legi.  

Planul de acţiuni al Republicii Moldova privind implementarea Recomandărilor Comisiei Europene pentru instituirea Zonei de Liber Schimb Aprofundat şi Cuprinzător dintre Republica Moldova şi Uniunea Europeană aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.1125 din 14.12.2010 prevede expres implementarea prevederilor noii Legi privind concurenţa prin elaborarea şi aprobarea Regulamentului privind evaluarea acordurilor orizontale, Regulamentului privind evaluarea acordurilor verticale, Regulamentului privind evaluarea acordurilor de transfer tehnologic şi aplicabilitatea exceptărilor, Regulamentului privind concentrările economice şi a Regulamentului privind evaluarea poziţiei dominante (pct. 6 din Capitolul 11 Concurenţa).
Legea prevede categoriile de practici anticoncurenţiale interzise (acordurile anticoncurenţiale, deciziile anticoncurenţă ale asociaţiilor, practicile concertate, abuzul de poziţie dominantă) şi actele de concurenţă neloială interzise, procedura de investigare a practicilor anticoncurenţiale, procedura de autorizare a concentrărilor economice, exceptarea acordurilor anticoncurenţiale, modalitatea de determinare a sancţiunilor pentru încălcările constate şi condiţiile de aplicare a politicii de clemenţă. 

 Legea concurenţei nr.183 din 11.07 .2012 transpune prevederile din Tratatul privind Funcţionarea Uniunii Europene care ţin de domeniul concurenței, iar proiectul respectiv are ca scop asigurarea implementării acesteia şi transpune reglementările comunitare corespunzătoare aplicării directe şi integrale a acestora. 

Astfel, proiectul asigură transpunerea prevederilor comunitare din 

· Regulamentul Comisiei (CE) nr. 330/2010 din 20 aprilie 2010 privind aplicarea art. 101 alin. (3) din Tratatul privind funcţionarea Uniunii Europene categoriilor de acorduri verticale şi practici; 

· Regulamentului (UE) nr. 1217/2010 al Comisiei din 14 decembrie 2010 privind aplicarea articolului 101 alineatul (3) din Tratatul privind funcţionarea Uniunii Europene anumitor categorii de acorduri de cercetare şi dezvoltare;
· Regulamentului (UE) nr. 1218/2010 al Comisiei din 14 decembrie 2010 privind aplicarea articolului 101 alineatul (3) din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene anumitor categorii de acorduri de specializare; 

· Regulamentul (CE) nr. 772/2004 al Comisiei din 7 aprilie 2004 privind aplicarea articolului 81 aliniatul (3) din tratat anumitor categorii de acorduri de transfer de tehnologie; 

· Regulamentul (UE) nr. 139/2004 al Consiliului din 20 ianuarie 2004 privind controlul concentrărilor economice între întreprinderi;

· Regulamentul (CE) nr. 802/2004 al Comisiei din 21 aprilie 2004 de punere în aplicare a Regulamentului (CE) nr. 139/2004 al Consiliului privind controlul concentrărilor economice între întreprinderi;

·  Comunicarea Comisiei privind o procedură simplificată de analiză a anumitor concentrări în temeiul Regulamentului (CE) nr. 139/2004 al Consiliului (2005/C 56/04); 

· Comunicarea jurisdicţională consolidată a Comisiei în temeiul Regulamentului (CE) nr. 139/2004 al Consiliului privind controlul concentrărilor economice între întreprinderi (2008/C 95/01);

· Comunicarea Comisiei - Orientări privind restricțiile verticale din 10.05.2010 (SEC (2010) 411 final); 

· Comunicarea Comisiei - Orientări privind aplicarea articolului 81 alineatul (3) din tratat (2004/C 101/08); 

· Comunicarea Comisiei din 18 decembrie 1978 privind evaluarea anumitor acorduri de subcontractare având în vedere dispozițiile articolului 85 alineatul (1) din Tratatul CEE; 

· Comunicarea Comisiei - Orientări privind aplicabilitatea articolului 101 din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene acordurilor de cooperare orizontală (2011/C 11/01); 

· Comunicarea Comisiei - Orientări privind aplicarea articolului 81 aliniatul (3) din tratat anumitor categorii de acorduri de transfer de tehnologie (JO C101 din 27.04.2004); 
· Comunicarea Comisiei – Orientări privind prioritățile Comisiei în aplicarea articolului 102 din Tratatul privind Funcționarea Uniunii Europene la practicile de excludere abuzivă ale întreprinderilor dominante (2009/C 45/02), publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene C 45 din 24 februarie 2009; 
· Pct.54 și 55 din Comunicarea Comisiei privind definirea pieței relevante în sensul dreptului comunitar al concurenței (97/C 372/03), publicată în Jurnalul Oficial al Comunităților Europene C 372/5 din 9 decembrie 1997, precum şi a altor acte comunitare relevante în domeniu.

Proiectul are drept scop implementarea prevederilor Legii concurenței nr.183 din 11 iulie 2012 și crearea premiselor pentru creșterea competitivității economiei naționale și bunăstării consumatorilor, precum şi oferirea întreprinderilor unor norme secundare clare referitor la modul de evaluare a acordurilor întru eliminarea încălcărilor concurențiale, precum şi la modalitatea şi condițiile pentru acordarea beneficiului exceptării de la norma generală de interzicere a acordurilor anticoncurențiale, modul de stabilire a poziţiei dominante pe piață şi evaluarea abuzului de poziţie dominantă, precum şi modul de notificare şi evaluare a concentrărilor economice.

Obiectivele fundamentale ale proiectelor respective derivă din obiectivele Legii concurenței nr.183 din 11 iulie 2012 și vizează protecția concurenței pe piață, sporirea eficienței concurenței pentru a consolida competitivitatea  economiei naționale şi îmbunătățirea mediului de afaceri.

Astfel, prin elaborarea şi adoptarea proiectului se urmăreşte responsabilizarea întreprinderilor; permiterea autorității de concurenţă să-şi concentreze resursele asupra activității importante de contracarare a încălcărilor grave ale normelor concurențiale; stabilirea de reguli și criterii obiective, transparente, neechivoce și de aplicabilitate unică la determinarea poziției dominante pe piață; stabilirea factorilor pentru evaluarea practicilor abuzive; excluderea practicilor abuzive și menținerea unui mediu competitiv pe piață; dezvoltarea unor agenți economici capabili să facă față presiunilor concurențiale; împiedicarea apariţiei obstacolelor semnificative în calea concurenţei efective pe piaţă sau pe o parte substanţială a acesteia, în special ca urmare a creării sau consolidării unei poziţii dominante prin efectuarea unei concentrări economice; stabilirea procedurii de notificare a concentrărilor economice, inclusiv a procedurii simplificate de notificare a concentrărilor economice; specificarea conceptelor de concentrare economică, de întreprinderi implicate şi calculul cifrei totale de afaceri; stabilirea informaţiei ce urmează a fi prezentată la notificarea operaţiunii de concentrare economică etc.
Cheltuielile financiare pe care le va implica realizarea noului proiect urmează a fi acoperite din bugetul de stat şi ţin nemijlocit de asigurarea activităţii autorităţii de concurenţă.
Importanţa adoptării proiectului dat este determinată de necesitatea de a asigura implementarea Legii concurenţei şi activitatea eficientă a Consiliului Concurenţei.
Într-un final proiectul va asigura transpunerea cadrului comunitar din domeniul concurenţei, va permite asigurarea şi dezvoltarea concurenţei pe pieţele Republicii Moldova şi compatibilitatea conceptului şi modelului de reglementare naţional cu conceptul şi modelul de reglementare ale statelor Uniunii Europene.
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