NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea
Nomenclatorului mijloacelor speciale, al tipurilor de arme de foc, al muniţiilor aferente şi regulile de aplicare a acestora”
Prezentul proiect de hotărîre a Guvernului este elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne în scopul asigurării unei aplicabilităţi a Legii nr. 218 din 19 octombrie 2012 privind modul de aplicare a forţei fizice, a mijloacelor speciale şi a armelor de foc.

Sub aspect general prevederile Legii menţionate supra se aplică obligatoriu personalului, care deţin grade şi statut special, din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, Serviciului de Informaţii şi Securitate, Centrului Naţional Anticorupţie, Serviciului Protecţie şi Pază de Stat, Ministerului Finanţelor, Serviciului Vamal, Serviciului de Stat Curieri Speciali, Departamentului Instituţiilor Penitenciare al Ministerului Justiţiei, procurori, precum şi personalului special imputernicit al Inspectoratului Ecologic de Stat şi al Serviciului Piscicol ale Ministerului Mediului, serviciilor specializate din cadrul autorităţilor publice centrale, create în scopul transportării purtătorilor materiali de informaţii atribuite la secret de stat, a mijloacelor financiare şi a obiectelor de preţ.

În acest sens, proiectul are drept scop aprobarea Nomenclatorului mijloacelor speciale, al tipurilor de arme de foc, al muniţiilor aferente, precum şi Regulile de aplicare a acestora, în funcţie de particularităţile activităţii, de atribuţiile în domeniile de responsabilitate.

Nomenclatorul, expus în anexa nr. 1 la proiectul hotărîrii stabileşte expres categoriile de mijloace speciale care se clasifică în mijloace de apărare pasivă, activă şi auxiliare. În conformitate cu propunerile înaintate de către autorităţi la etapa elaborării proiectului, acestea au fost incluse în conţinutul acestuia.

Corespunzător, Regulile de aplicare a mijloacelor speciale, al armelor de foc, expuse în anexa nr. 2 la proiect, stabilesc condiţiile şi limita de aplicare a forţei fizice şi a mijloacelor speciale, precum şi particularităţile şi temeiurile aplicării armelor de foc. 

În prezent, mijloacele speciale şi regulile de aplicare a acestora de către colaboratorii organelor de interne şi militarii trupelor de carabinieri ale Ministerului Afacerilor Interne sînt stabilite în Hotărîrea Parlamentului nr. 1275-XII din 15.02.1993, care urmează a fi abrogată.

Implementarea prevederilor prezentului proiect nu necesită alocarea de mijloace suplimentare de la bugetul de stat.
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