Notă informativă

la proiectul Legii pentru modificarea unor acte legislative  

	1. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului şi finalităţile urmărite

	   În vederea concordării cadrului legislativ în vigoare care reglementează mecanismul de reparare a prejudiciului cauzat prin acţiunile ilicite ale organelor de urmărire penală, ale procuraturii şi ale instanţelor judecătoreşti (Legea nr. 1545-XIII din 25 februarie 1998 privind modul de reparare a prejudiciului cauzat prin acţiunile ilicite ale organelor de urmărire penală, ale procuraturii şi ale instanţelor judecătoreşti, Codul de procedură penală nr. 122 din 14 martie 2003 şi Legea nr. 294 din 25 decembrie 2008 cu privire la Procuratură), Ministerul Justiţiei a elaborat proiectul Legii pentru modificarea unor acte legislative. În special, proiectul vine să amendeze prevederi care reglementează termenul de prescripţie al dreptului de recuperare a prejudiciului cauzat de organele menţionate anterior, precum şi subiectul care are calitatea de reprezentant al statului în astfel de litigii. 

	2.  Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi

	   Examinînd prevederile art. 5 şi 6 Legea nr. 1545-XIII din 25 februarie 1998 privind modul de reparare a prejudiciului cauzat prin acţiunile ilicite ale organelor de urmărire penală, ale procuraturii şi ale instanţelor judecătoreşti, ale art. 525 din Codul de procedură penală nr. 122 din 14 martie 2003 şi ale art. 63 din Legea nr. 294 din 25 decembrie 2008 cu privire la Procuratură, s-a constat existenţa unor colizii între prevederile acestora.

   Una dintre colizii se referă la subiectul cu drept de reprezentare a statului în această categorie de litigii. Or, în pofida modificărilor efectuate în Legea nr. 1545-XIII din 25 februarie 1998 prin Legea nr. 96 din 03.05.2012 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, care stabilesc în calitate de reprezentant al statului Ministerul Justiţiei, conform normelor din Codul de procedură penală şi Legea cu privire la Procuratură, această calitate continuă să fie deţinută de către Ministerul Finanţelor. 

   De asemenea, actele legislative indicate conţin neconcordanţe şi în partea ce se referă la termenul de prescripţie pentru exercitarea dreptului la repararea prejudiciului pentru acţiunile ilicite ale organelor respective. Astfel, Legea nr. 1545 din 25 februarie 1998, stabileşte termenul de prescripţie „de 3 ani de la data apariţiei dreptului la repararea prejudiciului”, Codul de procedură penală, însă, stabileşte că acest termen este „de un an de la data devenirii definitive sau, după caz, irevocabile a hotărîrii judecătoreşti sau a ordonanţei organului de urmărire penală, prin care a fost constatat caracterul ilicit al acţiunii procesuale respective”. Totodată, se remarcă şi faptul că, momentul de apariţie al dreptului la repararea prejudiciului reglementat de cod nu corespunde momentelor de apariţie a acestui drept stabilit de art. 6 din Lege - cadru (Legea nr. 1545 din 25 februarie 1998).

   La rîndul său, Legea nr. 294 din 25 decembrie 2008, indică, în calitate de termen general de prescripţie, termenul „de un an, dacă legea nu prevede alte termene”. Norma din urmă, totuşi, lasă loc existenţei altor termene, în cazul existenţei unor prevederi cu caracter special, aşa cum sunt cele din Legea nr. 1545 din 25 februarie 1998. Necătînd la aceasta, norma are un caracter lacunar, deoarece nu indică exact momentul din care acest termen de prescripţie începe să curgă. 

   Astfel, în consecinţa celor expuse mai sus, s-a considerat oportun de a pune de acord prevederile acestor trei acte legislative, pentru a exclude dublele standarde la reglementarea aceloraşi obiecte juridice, fapt care este realizat de modificările propuse în proiect. 

	3. Fundamentarea economico-financiară 

	Implementarea proiectului de lege nu presupune alocări financiare din contul mijloacelor bugetare.



	4. Impactul proiectului 

	Proiectul este orientat spre precizarea şi reglementarea exactă a subiectului cu drept de reprezentare a statului în litigiile privind repararea prejudiciului cauzat prin acţiuni ilicite ale organelor de urmărire penală, ale procuraturii şi ale instanţelor judecătoreşti. De asemenea, proiectul urmăreşte unificarea legislaţiei în partea ce se referă la termenul de prescripţie al dreptului la repararea prejudiciului respectiv, precum şi la momentul începerii curgerii acestui termen. 
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