NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului privind punerea în aplicare
a unor prevederi din Legea nr. 320 din 27 decembrie 2012 cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului
Proiectul este elaborat în scopul executării unor prevederi ale capitolului VII al Legii cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului, precum şi de a interpreta într-un mod detaliat dispoziţiile tranzitorii ce vizează acordarea unor garanţii personalului asupra cărora după intrarea în vigoare a Legii nu se va aplica statutul de Poliţist.

Astfel, punctul 1 şi 2 al Hotărîrii specifică cu exactitate data la care urmează să fie calculată vechimea în muncă, inclusiv a persoanelor a căror contract individual de muncă este suspendat sau se află în concediu anual, de studii, medical sau social. Totodată, punctul 1 prevede obligativitatea acordului persoanei (depunerea cererii) pentru a beneficia de drepturile respective.

Punctele 3 şi 4 prevăd temeiurile juridice de încetare a raporturilor de muncă/serviciu pentru a exclude orice posibilitate de interpretare eronată a prevederilor legale, în cazul persoanelor care cad sub incidenţa art.68 alin.(1) al Legii cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului.

Legea cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului, stabilind situaţia persoanelor care nu au atins vechimea de 12 ani şi 6 luni şi a celor care au atins-o, nu se expune asupra persoanelor care deja beneficiază sau au vechimea necesară pentru stabilirea pensiei. Prin urmare, punctul 5 face trimitere la procedura legală în cazul categoriei date de persoane.

În vederea realizării prevederilor art.68 alin.(3) al Legii cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului, prevederile punctului 6 al Hotărîrii identifică transferul cu acordul persoanei (cererea depusă) ca procedură de personal în cazul persoanelor ce cad sub incidenţa normei respective, făcîndu-se, totodată, trimitere la normele legale viitoare ce vor reglementa raporturile de muncă/serviciu.

Ca continuitate a situaţiei stabilite de punctul 6, punctul 7 stabileşte procedura de calcularea a retribuţiei muncii în vederea neadmiterii diminuării drepturilor salariale.

În limitele stabilite de normele legale, punctele 8 şi 9 garantează menţinerea restanţelor la concediu neutilizat şi o eventuală compensare a acestora pentru persoanele care şi-au pierdut statutul de poliţist în legătură cu intrarea în vigoare a Legii cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului.

Concomitent, fără a depăşi limitele legale, echivalarea gradelor speciale cu cele de calificare ale funcţionarilor publici, are drept scop neadmiterea interpretării eronate privind echivalarea inversă în cazul persoanelor ce se află în rezerva poliţiei şi care au fost transferate într-o funcţie poliţienească.

Aprobarea şi implementarea noilor prevederi din proiect nu presupune alocarea mijloacelor financiare de la bugetul de stat.
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