proiect
GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

H O T Â R Î R E nr.    

  din

cu privire la modificarea și completarea anexei nr. 1 la 

Hotărîrea Guvernului nr. 508 din 11 mai 2006
Guvernul HOTĂRĂŞTE:

Anexa nr. 1 la Hotărîrea Guvernului nr. 508 din 11 mai 2006 „Pentru aprobarea Nomenclatorului serviciilor prestate contra plată şi a tarifelor la acestea, precum şi a Regulamentului cu privire la modul de formare şi utilizare a mijloacelor speciale ale subdiviziunilor Ministerului Afacerilor Interne” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2006, nr. 75-78, art. 553), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică și se completează după cum urmează:


în titlul compartimentelor:


sintagma ”Direcţia generală logistică, administrare şi dezvoltare” se substituie cu sintagma ”Direcţia administrare şi politici de dezvoltare”;


sintagma ”Direcţia medicală” se substituie cu sintagma ”Serviciul medical al Ministerului Afacerilor Interne”;


sintagma ”Centrul tehnic şi transport ” se substituie cu sintagma ”Serviciul achiziţii şi logistică al Inspectoratului General al Poliției”;


sintagma ”Direcţia informaţii şi evidenţe operative” se substituie cu sintagma ”Serviciul tehnologii informaţionale”;


sintagma ”Direcţia tehnico-criminalistică” se substituie cu sintagma  ”Centrul tehnico-criminalistic şi expertize judiciare al Inspectoratului General al Poliției”;


sintagma ”Direcția poliției rutiere” se substituie cu sintagma ”Inspectoratul naţional de patrulare al Inspectoratului General al Poliției”;

sintagma ”Brigada de poliţie cu destinaţie specială "Fulger" se completează cu sintagma ”a Inspectoratului General al Poliției”.
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