
NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul hotărîrii Guvernului
„Cu privire la alocarea mijloacelor financiare”

	1. Denumirea autorului şi, după caz, a participanţilor la elaborarea proiectului


	    Proiectul hotărârii Guvernului „Cu privire la alocarea mijloacelor financiare” (în continuare – proiect) este elaborat de Ministerul Finanțelor.


	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalitățile urmărite

	     Proiectul prenotat este elaborat în contextul susținerii persoanelor angajate din domeniul apărării, domeniul afacerilor interne, al instituțiilor medico-sanitare publice spitalicești, de asistență medicală urgentă prespitalicească, de asistență medicală primară și altor autorități/instituții bugetare care au contractat infecția COVID-19 în timpul exercitării atribuțiilor de serviciu. 


	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene


	     Prezentul proiect de hotărâre nu contravine legislației UE. 


	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi


	     Proiectul dat este elaborat în baza prevederilor Dispoziției Comisiei pentru Situații Excepționale nr.17 din 13 aprilie 2020, art.VI alin.(1) și art.VI1 din Legea nr.69/2020 cu privire la instituirea unor măsuri pe perioada stării de urgență în sănătate publică, care stabilesc achitarea unei indemnizații unice în mărime de 16 000 de lei conform art. VI:
a) angajaţilor infectaţi cu COVID-19 ai Agenţiei Naţionale de Sănătate Publică, ai instituţiilor/subdiviziunilor medicale din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, al Ministerului Apărării, al Administraţiei Naţionale a Penitenciarelor, al instituţiilor medico-sanitare publice spitaliceşti, de asistenţă medicală urgentă prespitalicească, de asistenţă medicală primară;
b) angajaţilor altor autorităţi/instituţii bugetare şi instituţii medico-sanitare publice care s-au infectat cu COVID-19 în timpul exercitării atribuţiilor de serviciu.
        Totodata, conform art. VI1, (1) se stabileşte indemnizaţie unică în mărime de 16,0 mii de lei pentru angajaţii Agenţiei Naţionale Sănătate Publică implicaţi în diagnosticul şi supravegherea epidemiologică a cazurilor şi focarelor de COVID-19, personalul medical angajat în instituţiile/subdiviziunile medicale din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, al Ministerului Apărării, al Administraţiei Naţionale a Penitenciarelor, personalul medical angajat în instituţiile medico-sanitare publice spitaliceşti, de asistenţă medicală urgentă prespitalicească, de asistenţă medicală primară, care  s-au infectat cu COVID-19.
Astfel, potrivit actelor normative enumerate mai sus, se alocă mijloace financiare din fondul de rezervă al Guvernului angajaților din domeniul apărării, domeniul afacerilor interne, al instituțiilor medico-sanitare publice spitalicești, de asistență medicală urgentă prespitalicească, de asistență medicală primară și altor autorități/instituții bugetare care au contractat infecția COVID-19 în timpul exercitării atribuțiilor de serviciu de pînă la 30 septembrie 2020 inclusiv.


	

5. Fundamentarea economico-financiară

	  Implementarea prevederilor proiectului necesită cheltuieli financiare din bugetul de stat (Fondul de intervenție al Guvernului) în sumă totală de 71216,0 mii lei întru acordarea indemnizațiilor unice pentru 4451 persoane inclusiv personal medical 3770 persoane.
Astfel, Ministerului Sănătății - 22208,0 mii lei pentru 1388 persoane, Ministerul Muncii și Protecției Sociale – 240,0 mii lei pentru 15 persoane, Casei Naționale de Asigurări Sociale – 1104,0 mii lei pentru 69 persoane, Ministerului Apărării - 1344,0 mii lei pentru 84 persoane, Ministerului Afacerilor Interne – 1312,0 mii lei pentru 82 persoane, Consiliului Superior al Magistraturii – 640,0 mii lei pentru 40 persoane, Consiliului municipal Chișinău – 12608,0 mii lei pentru 788 persoane, Comitetului executiv UTA Găgăuzia – 2272,0 mii lei pentru 142 persoane, Consiliului raional Anenii Noi – 1792,0 mii lei pentru 112 persoane, Consiliului raional Ungheni – 1408,0 mii lei pentru 88 persoane, Consiliului raional Edineț – 1744,0 mii lei pentru 109 persoane, Consiliului raional Cahul - 1584,0 mii lei pentru 99 persoane, Consiliului raional Ialoveni - 1184,0 mii lei pentru 74 persoane, Consiliului raional Orhei - 1264,0 mii lei pentru 79 persoane, Consiliului raional Taraclia - 1072,0 mii lei 67 persoane, Consiliului raional Cantemir – 1152,0 mii lei pentru 72 persoane, Consiliului raional Căușeni – 1056,0 mii lei pentru 66 persoane, Consiliului raional Sîngerei –1152,0 mii lei pentru 72 persoane, Consiliului raional Florești – 1088,0 mii lei pentru 68 persoane, Consiliului raional Drochia – 944,0 mii lei pentru 59 persoane, Consiliului raional Fălești - 880,0 mii lei pentru 55 persoane, Consiliului raional Șoldănești – 848,0 mii lei pentru 53 persoane, Consiliului raional Soroca – 928,0 mii lei pentru 58 persoane, Consiliului raional Strășeni – 784,0 mii lei pentru 49 persoane, Consiliului raional Ștefan Vodă – 736,0 mii lei pentru 46 persoane, Consiliului raional Ocnița - 720,0 mii lei pentru 45 persoane, Consiliului raional Călărași - 672,0 mii lei pentru 42 persoane, Consiliului raional Leova - 672,0 mii lei pentru 42 persoane, Consiliului municipal Bălți - 848,0 mii lei pentru 53 persoane, Consiliului raional Briceni - 816,0 mii lei pentru 51 persoane,  Consiliului raional Glodeni – 624,0 mii lei pentru 39 persoane, Consiliului raional Criuleni -  656,0 mii lei pentru 41 persoane, Consiliului raional Telenești – 608,0 mii lei pentru 38 persoane, Consiliului raional Rîșcani – 608,0 mii lei pentru 38 persoane, Consiliului raional Nisporeni - 544,0 mii lei pentru 34 persoane, Consiliului raional Hîncești – 464,0 mii lei pentru 29 persoane, Consiliului raional Cimișlia - 432,0 mii lei pentru 27 persoane, Consiliului raional Basarabeasca – 320,0 mii lei pentru 20 persoane și alte sume mai mici în volum de 1888,0 mii lei pentru 118 persoane.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Aprobarea proiectului hotărârii Guvernului „Cu privire la alocarea mijloacelor financiare” nu va genera modificări și în textul altor acte normative.

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	8. Constatările expertizei anticorupție

	9. Constatările expertizei juridice
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