NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul  hotărîrii  Guvernului  privind modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr.650 din  12 iunie 2006

Prezentul proiect este elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne în  scopul executării prevederilor articolului 69 din Legea nr. 320 din 27 decembrie 2012 cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului.

Astfel, în contextul procesului de reformare a Ministerului Afacerilor Interne, Poliţia va fi o instituţie specializată a statului, în subordinea Ministerului, ce va avea misiunea de a apăra drepturile şi libertăţile fundamentale ale persoanei prin activităţi de menţinere şi restabilire a ordinii publice, prevenire, descoperire şi investigare a infracţiunilor şi contravenţiilor. 

Unitatea centrală de administrare şi control al poliţiei va fi Inspectoratul General al Poliţiei şi, conform noii structuri, în municipii şi raioane vor fi organizate şi vor funcţiona inspectorate de poliţie, iar în sate (comune) – posturi de poliţie, arendate inspectoratelor municipale, de sector şi raionale de poliţie.

În scopul unei organizări şi funcţionări mai eficiente în cazul unor evenimente negative de ordin penal sau contravenţional, în cadrul Poliţiei a fost reanimat institutul de patrulare şi institutul de investigare prin crearea a două inspectorate naţionale cu structuri regionale, şi anume Inspectoratul naţional de investigaţii şi Inspectoratul naţional de patrulare.

Aceste două unităţi structurale din cadrul Inspectoratului General au menirea de a asigura ordinea publică şi relevarea infracţiunilor grave în municipii, oraşele mari, pe traseele naţionale şi cele mai aglomerate locuri de agrement, asigurînd o intervenţie promptă şi profesionistă în lupta cu fenomenul infracţional.
Avînd la bază structura organizatorică a Inspectoratului General al Poliţiei, prevăzută în Hotărîrea Guvernului nr. 986 din 24.12.2012, în baza identificării noilor funcţii în cadrul subdiviziunilor nou create, după data de 5 martie curent, pentru unele categorii de angajaţi prevederile Hotărîrii Guvernului nr. 650 din 12 iunie 2006, în partea ce ţine de salarizare, vor fi inaplicabile.

Reieşind din situaţia creată, se impune necesitatea ajustării Hotărîrii Guvernului nr. 650 la prevederile actelor normative în vigoare. 

Implementarea proiectului prezentat nu va necesita cheltuieli  financiare suplimentare din bugetul de stat.

Reieterăm că la moment sînt salarizaţi la nivel de aparat central 251 de persoane, iar după  modificări  vor   beneficia 184 de persoanel  de salariu la nivel de aparat central.
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