NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la comisiile interguvernamentale de colaborare economică, comercială, științifică și tehnică
	1. Denumirea autorului și după caz, a participanților la elaborarea proiectului
Autorul proiectului este Ministerul Economiei

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ și finalitățile urmărite
Comisiile interguvernamentale pentru colaborare economică, comercială, științifică şi tehnică între Republica Moldova și țările partenere au fost instituite în baza Acordurilor bilaterale de colaborare comercial-economică, Acordurilor cu privire la comerțul liber, precum şi Tratatelor de prietenie și colaborare, și își desfășoară activitatea în limita prevederilor acestor acte. 
Până în prezent au fost formate și activează 28 comisii mixte interguvernamentale: moldo-kazahă, -belarusă, -slovacă, -turkmenă, -georgiană, -armeană, -chineză, -kârgâză, -azeră, -slovenă, -elvețiană, -israeliană, -uzbecă, -rusă, -austriacă, -turcă, -polonă, -ucraineană, -română, -ungară, -cehă, -letonă, -bulgară, -vietnameză, -tadjică, -elenă, -qatareză, -americană. De regulă, majoritatea din acestea se întrunesc o dată pe an, la înțelegerea părților.
Comisiile mixte reprezintă un instrument important în dezvoltarea relațiilor comercial-economice cu țările de interes pentru Republica Moldova. Comisiile în cauză monitorizează progresul implementării acordurilor bilaterale, înțelegerilor convenite şi prevederilor stipulate în protocoalele ce se semnează de către Părți la finele ședințelor respective. Activitatea acestora contribuie la consolidarea relațiilor economice reciproce, majorarea volumului schimburilor comerciale, precum și la promovarea exporturilor și atragerea investițiilor.
Prin proiectul Hotărârii Guvernului propus urmează a fi aprobate componențele Părții moldovenești a comisiilor în cauză - președintele, vicepreședintele și secretarul,  care activează în conformitate cu prevederile „Regulamentului-tip de activitate a Părții moldovenești a comisiilor interguvernamentale pentru colaborare economică, comercială, culturală, științifică şi tehnică”, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.920/1998. 
Este important de remarcat, că la elaborarea listei nominale de bază s-a ținut cont de principiul reciprocității, respectiv de nivelul copreședinților şi componența delegațiilor Părților cu care sunt create comisiile în cauză. În procesul organizării sesiunilor ordinare ale acestora, președinții comisiilor aprobă componența integrală a Părții moldovenești, în care se includ reprezentanții ministerelor şi altor autorități publice centrale, reieșind din subiectele Ordinii de zi, coordonată de ambele Părți. 
Un criteriu important aferent procesului de nominalizare a persoanelor ce urmează a fi incluse în componența comisiilor interguvernamentale este cunoașterea avansată a limbii de lucru în cadrul comisiilor respective.
În relațiile cu principalii parteneri economici, precum România, Federația Rusă, Ucraina, Belarus sau Turcia, Comisiile mixte constituie un important mecanism de colaborare, care cuprinde un șir vast de oportunități de cooperare bilaterală în domeniile de interes comun. 
Activitatea Comisiilor interguvernamentale cu țările partenere din Asia Centrală, este specifică, pentru care motiv, posibilitatea întrunirii acestora este mult mai rară. Convocarea acestor Comisii este în strânsă interdependență cu interesul reciproc de consolidare a relațiilor de cooperare dintre părți, piața strategică şi potențialul de dezvoltare, precum şi subiectele înaintate pentru agenda reuniunilor organizate de către ministerele și instituțiile responsabile.
[bookmark: _GoBack]O importanță aparte o au Comisiile interguvernamentale cu țările membre ale Uniunii Europene, obiectivul primordial al cărora fiind dezvoltarea dialogului economic, obținerea asistenței tehnice sectoriale şi schimbul de experiență în vederea ajustării cadrului legislativ la aquis-ul Uniunii Europene. Activitatea Comisiilor interguvernamentale prezintă rezultate vizibile, iar înțelegerile convenite la nivel înalt impulsionează dezvoltarea relațiilor de colaborare dintre Republica Moldova şi țările partenere.

	3. Descrierea Gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene
Proiectul de hotărâre a Guvernului nu conține norme privind armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

	4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi
Reieșind din noua structură a Guvernului, cu componența nominală modificată, considerăm oportună aprobarea unei noi Hotărâri de Guvern ce va reglementa activitatea comisiilor interguvernamentale pentru colaborare economică, comercială, științifică și tehnică.

	5. Fundamentarea economic-financiară
Pentru organizarea ședințelor comisiilor interguvernamentale sunt necesare resurse financiare direcționate. În acest context, proiectul Hotărârii Guvernului conține un punct separat, care presupune că ministerele care dețin președinția în comisiile interguvernamentale vor prevedea în bugetul instituțiilor mijloace financiare necesare, facilitând astfel procesul de organizare a ședințelor acestora.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare
Implementarea prevederilor proiectului nu necesită elaborarea altor acte normative.

	7. Avizarea și consultarea publică a proiectului
Nu este necesar.

	8. Constatările expertizei anticorupție
Nu este necesar.

	9. Constatările expertizei de compatibilitate
Nu este necesar.

	10.  Constatările expertizei juridice
Concluziile expertizei juridice vor fi incluse în sinteză și luate în calcul la definitivarea proiectului.

	11.  Constatările altor expertize
Alte expertize nu necesită a fi efectuate.
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