EXPUNERE DE MOTIVE
privind iniţierea negocierilor în vederea semnării Protocolului 

privind ordinea transmiterii de către organele competente ale Comunităţii Statelor Independente a substanţelor a substanţelor narcotice, psihotrope şi precursorilor, a armelor de foc, muniţiilor, substanţelor şi dispozitivelor explozive, care constituie dovezi materiale pe cauzele penale
Consideraţiuni generale.
În contextul expansiunii unor fenomene infracţionale pe plan internaţional, mai ales a infracţiunilor transnaţionale (cum ar fi: criminalitatea organizată, traficul de droguri, spălarea banilor proveniţi din activităţi ilegale etc.) prezentul Protocol este benefic pentru eficientizarea activităţii de prevenire şi de combatere a acestor manifestări infractorice. 
Pe de o parte, date fiind trăsăturile comune caracteristice fenomenelor infracţionale consemnate, în ceea ce vizează mecanismul de săvârşire a faptelor, natura grupărilor criminale implicate în comiterea lor, care deseori poartă un caracter interstatal etc., considerăm, fără echivoc, că pe plan regional se impune cu pregnanţă o cooperare a organelor de resort în materie de prevenire. 

Pe de altă parte, însăşi situarea geopolitică a statelor participante la prezentul Protocol impune o conlucrare în ceea ce vizează transmiterea de către organele competente ale Comunităţii Statelor Independente a substanţelor a substanţelor narcotice, psihotrope şi precursorilor, a armelor de foc, muniţiilor, substanţelor şi dispozitivelor explozive, care constituie dovezi materiale pe cauzele penale. 
Recunoscînd că problema drogurilor şi criminalitatea organizată constituie un pericol pentru toate statele-membre ale CSI şi ţinînd cont că dimensiunile şi tendinţele dezvoltării fenomenului circuitului ilegal de substanţe narcotice, psihotrope şi precursorii, perfecţionării schemelor de activitate a grupărilor criminale rămîne a fi o problemă care-şi menţine tendinţele de influenţă negativă atît asupra situaţiei infracţionale, cît şi asupra sănătăţii populaţiei, cauzează prejudiciu considerabil şi atentează la drepturile şi libertăţile fundamentale ale omului. 

Prezentul Protocolul privind ordinea transmiterii de către organele competente ale Comunităţii Statelor Independente a substanţelor a substanţelor narcotice, psihotrope şi precursorilor, a armelor de foc, muniţiilor, substanţelor şi dispozitivelor explozive, care constituie dovezi materiale pe cauzele penale, are drept scop crearea cadrului juridic pentru cooperarea şi acordarea de ajutor reciproc între statele - membre ale CSI în domeniul vizat.

Necesitatea iniţierii negocierilor în vederea semnării Protocolului vizat, este reiterată în contextul desfăşurării în or. Moscova, Federaţia Rusă, perioada 30-31 ianuarie 2013, a Reuniunii Grupului de experţi ai statelor–membre ale CSI, la Sediul Comitetului Executiv al Comunităţii Statelor Independente.

Odată cu semnarea Protocolului menţionat, se va facilita eforturile statelor-membre ale CSI privind reglementarea metodelor comune în contracararea acestor flagele şi interacțiunea eficientă între Părți pe cauzele penale privind traficul ilicit de droguri și armă vor contribui la prevenirea acestor crime și combaterea împotriva acestora.
Aspectul normativ. 
Intrarea în vigoare a acestui Protocol va duce la dezvoltarea cooperării dintre statele-membre ale CSI, dezvoltarea unei baze normative juridice interstatale de colaborare a statelor-membre ale CSI, va asigura colaborarea informaţională şi ştiinţifică, va asigura colaborarea în transmiterea de către organele competente ale Comunităţii Statelor Independente a substanţelor a substanţelor narcotice, psihotrope şi precursorilor, a armelor de foc, muniţiilor, substanţelor şi dispozitivelor explozive, care constituie dovezi materiale pe cauzele penale.

Prezentul Protocol este instrumentul de colaborare bilaterală între Guvernul Republicii Moldova şi statele – membre ale Comunităţii Statelor Independente, îndreptat spre întărirea cooperării şi consultării în domeniul transmiterii de către organele competente ale Comunităţii Statelor Independente a substanţelor a substanţelor narcotice, psihotrope şi precursorilor, a armelor de foc, muniţiilor, substanţelor şi dispozitivelor explozive, care constituie dovezi materiale pe cauzele penale.

Proiectul Protocolului respectiv nu contravine altor instrumente internaţionale intrate în vigoare pentru Republica Moldova, iar în urma semnării sale nu va fi necesar de a opera modificări în actele normative naţionale  în domeniul situaţiilor excepţionale.

Aspectul politic. Prezentul proiect de Protocol promovează cooperarea cu statele – membre ale Comunităţii Statelor Independente şi acordarea ajutorului reciproc în vederea transmiterii de către organele competente ale Comunităţii Statelor Independente a substanţelor a substanţelor narcotice, psihotrope şi precursorilor, a armelor de foc, muniţiilor, substanţelor şi dispozitivelor explozive, care constituie dovezi materiale pe cauzele penale.
Obiectivul de bază al proiectului respectiv se axează pe aprofundarea colaborării cu statele semnatare în domeniul vizat.

Aspectul organizatoric. Prezentul Protocol nu prevede înfiinţarea unei noi structuri sau suplinirea cu resurse umane în vederea realizării obiectivelor acestuia. 
Părţile vor întreprinde măsuri privind stabilirea  regulilor de transmitere a drogurilor şi arme, ca probe pe cauzele penale. 

Aspectul financiar. Semnarea Protocolului în cauză nu implică cheltuieli financiare suplimentare directe. Părţile de sine stătător vor achita cheltuielile care vor apărea pe parcursul îndeplinirii prezentului Protocol, cu excepţia cazurilor când se va conveni altfel.

Aspectul economic. Protocolul menţionat nu urmăreşte scopuri economice, nu contravin dezvoltării bilaterale între Republica Moldova şi statele-membre ale CSI, precum şi angajamentelor prevăzute de alte acorduri internaţionale.

Aspectul temporar.  Prezentul Protocol va intra în vigoare în a 30 –cea zi de la data primirii ultimei notificări diplomatice prin care Părţile contractante îşi vor comunica reciproc îndeplinirea procedurilor  legale interne necesare pentru intrarea sa în vigoare, fiind deschis pentru aderare altui stat prin transmiterea depozitarului a documentelor de aderare.
 În acest context, avînd în vedere necesitatea consolidării eforturilor statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente, considerăm oportună iniţierea negocierilor în vederea semnării Protocolului privind ordinea transmiterii de către organele competente ale Comunităţii Statelor Independente a substanţelor a substanţelor narcotice, psihotrope şi precursorilor, a armelor de foc, muniţiilor, substanţelor şi dispozitivelor explozive, care constituie dovezi materiale pe cauzele penale.
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