
Nota informativă
la proiectul hotărârii Guvernului pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 455/2017 cu privire la modul de repartizare a mijloacelor Fondului Național de Dezvoltare a Agriculturii și Mediului Rural

	1. Denumirea autorului şi, după caz, a participanţilor la elaborarea proiectului

	Autorul proiectului de hotărâre pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 455/2017 cu privire la modul de repartizare a mijloacelor Fondului Național de Dezvoltare a Agriculturii și Mediului Rural este Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare (în continuare  - MAIA).

	2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalităţile urmărite

	    Necesitatea elaborării proiectului vine în contextul Legii nr. 222/2021 pentru modificarea Legii nr. 276/2016 cu privire la principiile de subvenționare în dezvoltarea agriculturii și mediului rural.
Scopul proiectului menționat este de a facilita accesul producătorilor agricoli la sursele Fondului Național de Dezvoltare a Agriculturii și Mediului Rural (în continuare - FNDAMR), precum și pentru a îmbunătăți politicile de subvenţionare în dezvoltarea agriculturii și mediului rural, prin ajustare la necesităţile economiei naţionale şi ale cetățenilor ţării. 
   Astfel, prin proiectul menționat se propune:

· îmbunătățirea accesului producătorilor agricoli micro și mici, tinerilor fermieri, femeilor fermiere şi migranţilor reveniţi la obținerea subvențiilor;
· repartizarea mijloacelor financiare conform măsurilor/submăsurilor de sprijin și categoriilor de producători agricoli, în limita mijloacelor financiare disponibile;
· susținerea asocierii producătorilor agricoli;
· acordarea sprijinului financiar majorat: pentru conversie în domeniul agriculturii ecologice şi menținerea agriculturii ecologice (producerea legumelor, apicultură, menținerea și sporirea fertilității solului etc); pentru grupurile de producători și cooperativele de întreprinzător; pentru producătorii agricoli care efectuează investiții în sectorul zootehnic;
· stimularea investițiilor pentru creșterea/cultivarea plantelor aromatice, medicinale și condimentare;
· stimularea investițiilor efectuate în sectorul agroindustrial de către instituțiile de învățământ și de cercetare-inovare din domeniul agricol și de către asociațiile utilizatorilor de apă pentru irigații.
Totodată, proiectul prevede unele modificări de procedură privind acordarea subvențiilor de către Agenţia de Intervenţie şi Plăţi pentru Agricultură, autoritate administrativă responsabilă de gestionarea eficientă a FNDAMR, precum și de adaptare a cadrului normativ existent, urmare a depistării unor prevederi neaplicabile.

	3. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi

	   Pentru a asigura o ierarhizare și un cadru unic de reglementare a domeniului de subvenționare, proiectul de hotărâre prevede modificarea Hotărârii  Guvernului  nr. 455/2017, inclusiv și Regulamentul privind condiţiile, ordinea şi procedura de acordare a mijloacelor Fondului Naţional de Dezvoltare a Agriculturii şi Mediului Rural (anexa nr. 1 la Hotărârea Guvernului nr. 455/2017). 

   Urmare a impactului schimbărilor climatice asupra agriculturii, care conduce deseori la apariția efectelor secundare la nivel macro-economic, precum și pentru a raționaliza utilizarea mijloacelor FNDAMR, se propune de prevăzut expres în pct. 2 subpunctul 1) din hotărârea de referință, că pe lângă dreptul de a distribui mijloacele FNDAMR, MAIA este în drept să le redistribuie pe măsuri/submăsuri de sprijin, precum și pe categorii de producători agricoli, în funcţie de cererile producătorilor agricoli. 
    De asemenea, în pct. 3) din Regulament la noțiunea ”companie de consultanţă”, se propune de a completa noțiunea  cu textul ONG-uri, care reprezintă asociaţiile profesionale ale fermierilor. Această completare va permite producătorilor agricoli să dispună de un spectru mai larg de companii, care prestează servicii de consultanță și formatare, respectiv, va crea condiții loiale de concurență, va conduce la reducerea prețurilor serviciilor prestate, va servi drept imbold de îmbunătățire a calității serviciilor prestate. 
   Totodată, se impune ajustarea redacției  punctelor  6 și 7 din Regulament, care prevede, începând cu anul 2022, accesul la subvenționare a instituțiilor de învățământ și a celor de cercetare-inovare din domeniul agricol și a asociațiilor utilizatorilor de apă pentru irigații, care au efectuat investiţia, ce corespunde domeniilor de acţiune aferente fiecărei măsuri/submăsuri de sprijin financiar.
   În vederea încurajării și stimulării activităților agricole prioritare, proiectul prevede unele îmbunătățiri a condițiilor de subvenționare, prin acordarea subvențiilor în cuantumuri majorate, doar la cererea producătorilor agricoli, pentru următoarele categorii:
20% – tinerilor fermieri, femeilor fermiere şi migranţilor reveniţi, pentru submăsurile de sprijin;
   50% - pentru grupurilor de producători și cooperativelor de întreprinzător care efectuează investiții în sectorul agroalimentar conform submăsuri de sprijin 1.6;
   10% – pentru producătorii agricoli care efectuează investiții în sectorul zootehnic, cu excepția investițiilor pentru exploatațiile specializate în producerea laptelui;
   20% – pentru producătorii agricoli care desfășoară activitate de producere a laptelui de vaci, oi și capre, în cadrul submasurilor 1.4, 1.5 și măsura 4.
   Costurile estimate pentru implementarea propunerii înaintate vor constitui cca 30 mil. lei anual, deoarece dacă presupunem că se vor face investiții în sectorul zootehnic în volume, astfel încât să fie solicitate din FNDAMR cca 100 mil. lei, în condițiile când subvenția constituia 50 % din valoarea investiției eligibile, iar jumătate din investiții să fie efectuate în exploatațiile de producere a laptelui, atunci deducem că cca 20 mil. lei se vor aloca suplimentar pentru domeniul de producere a laptelui, iar alte cca 10 mil. lei suplimentar pentru celelalte subsectoare ale sectorului zootehnic.

În scopul extinderii suprafețelor de terenuri irigate se propune facilitarea accesului la subvenții a asociaţiilor utilizatorilor de apă pentru irigaţii, la procurarea mașinilor și utilajului (echipamentului) necesar pentru exploatarea și întreținerea sistemelor de irigare și desecare. 

    În prezent, beneficiază de subvenţii pentru echipamente de irigare doar producătorii agricoli, în timp ce AUAI procură echipamente de irigare, ce pot fi utilizate de toţi membrii, însă acestea nu sunt eligibile pentru subvenţionare. Din aceste considerente, se propune includerea AUAI drept eligibile pentru a aplica la subvenții. În acest scop, modificările propuse permit producătorului agricol, transmiterea în folosință a obiectului investiției AUAI, pe perioada care producătorul agricol este membru al asociației, pentru a fi utilizat conform destinației.
     O altă ajustare prevede că, în cazul în care, până la data de 31 august a anului în curs de subvenționare, mijloacele FNDAMR nu se valorifică, prin ordinul organului central de specialitate (MAIA) se prelungește termenul de recepționare a dosarelor, dar nu mai târziu de 31 octombrie a anului de subvenționare.

     Totodată, proiectul de hotărâre prevede propuneri ce țin de revitalizarea sectorului plantelor aromatice, care va facilita dezvoltarea industriilor conexe: industria alimentară, farmaceutica, parfumerie și cosmetica, industria uşoară, etc. Dezvoltarea acestui sector va deveni o sursă stabilă şi sigură pentru bugetul țării, dat fiind faptul că majoritatea produselor obţinute atât direct, cât și indirect sunt direcţionate spre export, fără bariere privind costul de transport și țara de destinaţie. Deci, se propune completarea Regulamentului cu prevederi ce permit stimularea investițiilor pentru producerea plantelor aromatice, medicinale și condimentate (Submăsura 1.1). Tot în acest context, se propun modificări la mai multe puncte din Regulament și anume: la pct. 27, subpct. 3); la Submăsura 1.6, domeniul 1.6.2; la pct. 65. La fel, se propun modificări în anexe la Regulament: la pct. 1 din anexa nr. 2; la pct. 3 din anexa nr.3; la pct. 7 din anexa nr. 7, inclusiv se propune completarea cu un subpunct nou 2.4.. 
      La propunerea asociațiilor de profil, tot la pct. 27 din Regulament, se propune operarea unor majorări a plafoanelor de subvenționare. Astfel, la subpct.  6) se propune majorarea plafonului pentru echipament antigrindină. Subvenţia se va calcula după achitarea ultimei rate şi trecerea în proprietate a echipamentului antigrindină, dar nu mai mult de 150 mii lei/ha (actualmente 100 mii lei/ha). La subpct. 7) se propune de majorat subvenția pentru echipamentul antigrindină achiziţionat, inclusiv în rate – 50% (actualmente 40%) din valoarea echipamentului. Subvenţia se va calcula după achitarea ultimei rate şi trecerea în proprietate a echipamentului antigrindină, dar nu mai mult de 350 mii lei/ha (actualmente 200 mii lei/ha). 
     La fel, se propune completarea pct. 27 cu subpunctele 10), 11), 12), care presupun subvenționarea pentru echipament antiîngheț bazat pe gaz, pentru echipament antiinsecte și bandă reflectoare. Pentru Republica Moldova echipamentul antiinsecte este unul inovativ, dar utilizat pe larg în Uniunea Europeană, care oferă posibilitatea de a proteja fructul împotriva insectelor, ceea ce va asigura o productivitate și calitate mai înaltă a fructelor.

      La propunerea asociațiilor de profil, se propune de a subvenționa în mărime de 50% din costurile de achiziție, dronele utilizate în protecția culturilor horticole, dar mai mult de 200 mii lei per beneficiar. Dronele reprezintă soluția inovatoare optimă de viitor pentru protecția și fertilizarea plantelor și creșterea durabilă a randamentului în condițiile deficitului acut de forță de muncă calificată. Astăzi, utilizarea dronelor este una dintre cele mai importante decizii pentru agricultură. Echipamente agricole care funcționează în mod autonom, dirijate de la distanță de un operator, sunt capabile să primească informații actualizate despre starea câmpului și să o analizeze în dinamică, să proceseze plante pe teren dificil, pe culturi înalte, precum și pe teren umed. Tehnologia de aplicare va permite reducerea costurilor pentru mijloacele de protecție cu până la 30% și ajută la evitarea risipei resurselor de apă cu 95%. Dronele pot pulveriza imediat după ploaie sau rouă, în locuri greu accesibile, în orice moment al zilei, excluzând răul albinelor, ceea ce presupune reducerea forței de muncă implicate, sporirea productivității - un operator dirijează până la 5 drone (pct. 33 din Regulament).
   Ținând cont de faptul, că sectorul zootehnic a fost declarat drept sector prioritar, urmează a fi majorate investițiile în dezvoltarea acestuia, atât din partea agenților economici, cât și din partea FNDAMR. Acordarea subvențiilor majorate pentru investițiile efectuate în sectorul zootehnic va încuraja producătorii agricoli să investească mai sigur în acest sector. În acest sens, se propun mai multe modificări (la pct. 8; pct. 40 subpct.1); pct.45) subpct. 9;) pct. 49 subpct. 8); pct. 53 alin. trei; pct. 76 se completează cu subpct. 4); pct. 77 se completează cu subpct. 3);  pct. 1 lit d) și pct. 2, din anexa nr. 1, nr. 6  la Regulament). Unele modificări la acest capitol vor oferi posibilitate de a acorda subvenții majorate, în funcție de direcția de productivitate a fermei zootehnice (lapte, carne, ouă, etc.).

     Producerea legumelor ecologice pe teren protejat (sere, solarii, tuneluri) necesită multe cheltuieli și fac necompetitive prețurile de producție la legume ecologice, față de prețurile legumelor convenționale. Compensarea parțială a costurilor de certificare și a inputurilor utilizate va spori competitivitatea legumelor ecologice. Iată de ce se propune majorarea sprijinul financiar acordat pentru conversie în domeniul agriculturii ecologice şi menţinerea agriculturii ecologice în domeniul vegetal: la producerea legumelor de la 3000 până la 7000 de lei pentru 1 ha; pentru apicultură de la 300 la 500 lei; pentru menținerea și sporirea fertilității solului subvenționarea va constitui 50% din costul semințelor, dar nu mai mult de 1500 de lei/unitate seminceră. Sprijinul se propune pentru fermierii care seamănă culturi siderate azot-fixatoare, intercalate sau succesive, precum: soia, mazăre, năut, linte, lucernă, facelia, măzăriche, bob, sparcetă, trifoi, ghizdei, sulfină, lupin, seradela, raigras, muștar, hrișcă.”; (pct. 103 literele: d), e) și se propune completarea cu  o litera nouă f). 
   În scopul îmbunătățirii infrastructurii aferente exploataților agricole, proiectul include unele modificări de îmbunătățire a condițiilor de subvenționare (pct. 106, din Regulament). Astfel, se propune pentru sporirea investiţiilor în infrastructura fizică şi cea a serviciilor din mediul rural, inclusiv în infrastructura aferentă întreprinderilor agricole plasate în extravilan majorarea plafonului pentru investiţiile realizate:

    până la 750,0 mii lei per beneficiar pentru construcţia drumurilor şi podurilor de acces la exploataţiile agricole (actualmente 500,0 mii lei), până la 450 mii lei per beneficiar pentru investițiile realizate în reconstrucția drumurilor și podurilor de acces la exploatațiile agricole se propune majorarea (actualmente 300,0 mii lei); 
    până la 750,0 mii lei per beneficiar pentru construcţia şi reconstrucţia bazinelor de acumulare a apei pentru irigare, precum şi construcţiilor hidrotehnice aferente acestora (actualmente 500,0 mii lei), iar pentru investiţii realizate în reconstrucţia/renovarea bazinelor de acumulare a apei pentru irigare, pănă la 500,0 mii lei per beneficiar (actualmente 300,0 mii lei);
   până la 1,5  mil. lei per beneficiar pentru utilajul, echipamentul și instalațiile de producere a energiei regenerabile (actualmente 800,0 mii lei);
   până la 1,5 mil lei per benificiar pentru construirea şi modernizarea de pensiuni agroturistice rurale (actualmente 1,0 mil. lei);
până la 60 mii per beneficiar pentru crearea și extinderea unităților de meșteșugărit (actualmente 30,0 mii lei).
     Pentru a spori calitatea serviciilor prestate în raport cu serviciile de consultanţă şi formare prestate de companiile de consultanță, și a eficientiza procesul de conlucrare dintre prestatorul de servicii și beneficiar, se propune alocarea mijloacelor financiare pentru furnizarea serviciilor de consultanţă producătorilor agricoli care au beneficiat de aceste servicii (pct. 109, pct.110, pct. 112, pct.113 subpct. 2) și 3) din Regulament). 
    În practică, s-au conturat situații în care unele companii de consultanță au anexat la cererea de acordare a subvenției facturi fiscale pentru serviciile prestate și ordine de plată emise de beneficiari cu același nominal. Având în vedere că suma indicată în factură coincidea cu suma indicată în ordinul de plată, Agenția de Intervenţie şi Plăţi pentru Agricultură (AIPA) a considerat, că producătorul agricol a achitat integral serviciile prestate/facturate și, respectiv, companiile de consultanță nu pot beneficia de subvenții. Or, pentru ca să beneficieze de subvenții companiile de consultanță trebuie să facă dovada faptului, că producătorul agricol nu a achitat integral serviciile prestate. Pentru a elimina echivocitatea normelor legale, se propune: la pct. 113, subpunctele 2) și 3) din Regulament vor avea următorul cuprins „2) copia facturii fiscale în care este indicată valoarea totală a serviciilor prestate; 3) copia ordinului de plată prin care se confirmă achitarea integrală a serviciilor prestate; subpunctele  4), 5), 7) și 8) se propune a fi abrogate. La fel se abrogă pct. 114.
Complementar, la solicitarea AIPA, care este autoritate administrativă responsabilă de gestionarea eficientă a FNDAMR, în proiect au fost incluse mai multe modificări ce țin de procedura privind administrarea, autorizarea și controlul asupra eficienței utilizării mijloacelor destinate subvenționării. Aceste modificări se atribuie pct. 120, pct. 121-123, pct. 127, pct. 129-130, pct. 134, completarea cu un punct nou 1421, pct. 146, pct. 148, pct. 161, pct. 164,  pct. 172, pct. 201-205, inclusiv se propune completarea cu pct. 1701 și  pct. 208-210.
     Modificările și completările propuse sunt necesare din considerente de transparență decizională și pentru a ajusta prevederile Regulamentului la prevederile Codului administrativ. Astfel, au fost stabilite cerințe clare pentru actele administrative defavorabile emise de Agenție, în temeiul cărora dosarele de subvenționare sunt declarate neeligibile. Prin urmare, înainte de a emite un astfel de act, solicitanților de subvenții li se garantează dreptul de a completa dosarele cu documentele-lipsă și să remedieze alte neajunsuri constatate, acordându-li-se, în același timp, un termen rezonabil (suficient) pentru înlăturarea neajunsurilor, în dependență de complexitatea acțiunilor ce urmează a fi întreprinse de către solicitant pentru a se conforma cerințelor înaintate. Prin aceste norme se urmărește îmbunătățirea indicelui calitativ la examinarea dosarelor.

    În conformitate cu prevederile actuale solicitanții de subvenții pot depune un dosar nou de subvenționare pentru aceeași submăsură, dacă dosarul depus anterior a fost respins din cauza unor iregularități. Considerăm această practică desuetă din mai multe puncte de vedere. Întâi de toate pentru a depune un nou dosar, solicitantul este legat de data limită 31 octombrie a fiecărui an de subvenționare, după care pierde această posibilitate. Această abordare nu este echitabilă, deoarece pot exista dosare de subvenționare depuse chiar în ultima zi, iar o nouă depunere, în caz de constatare a unor iregularități, este imposibilă. În al doilea rând, dosarele de subvenționare sunt voluminoase, unele fiind depuse chiar și în mai multe volume. Respectiv, depunerea repetată a unui dosar cu anexarea documentației aferente este un proces anevoios și neprietenos pentru producătorul agricol. Mai mult ca atât, spațiul de depozitare al dosarelor la Agenție tot este limitat. De aceea, în locul depunerii unui nou dosar de subvenționare, prin prisma normelor din Codul administrativ, se propune ca, în cazurile corespunzătoare, solicitantul să depună la Agenție o cerere de reluare a procedurii de examinare, la care va anexa toate documentele și probele care demonstrează înlăturarea neajunsurilor din cauza cărora dosarul a fost declarat neeligibil. Termenul de depunere a unei astfel de cereri este de 3 luni din momentul în care solicitantul a aflat sau trebuia să afle despre temeiul pentru reluarea procedurii. În acest caz, cererea se va anexa la dosar, împreună cu documentele prezentate, iar procedura de examinare va fi reluată.

Conform prevederilor Regulamentului și Legii 276/2016 în redacția de până la 31.12.2021, beneficiarii de subvenții erau obligați să le restituie în cazul intrării acestora în proces de insolvabilitate.

Deci, simpla realizare a condiției cu privire la intentarea procedurii de insolvabilitate genera obligația beneficiarului de a restitui subvențiile accesate, chiar dacă bunurile investiționale existau, iar criteriile de eligibilitate în privința acestora erau menținute și chiar dacă producătorul agricol avea intenția să redreseze situația sa economică, cu ieșirea ulterioară din procedura de insolvabilitate.

În condițiile în care beneficiarii de bună credință erau obligați să restituie subvențiile accesate (ca efect al intrării în insolvabilitate), situația financiară a debitorului se înrăutățea și mai mult, creând premise pentru falimentarea acestuia.

Noile reglementări au menirea să susțină producătorul agricol insolvabil, să-l încurajeze să-și redreseze situația economico-fiananciară. Astfel, atât timp cât debitorul (producătorul agricol beneficiar de subvenții) insolvabil sau cel aflat sub observație activează, iar criteriile de eligibilitate stabilite pentru obiectele subvenționării sunt menținute în continuare, aceștia nu vor fi obligați să restituite subvențiile.

În altă ordine de idei, dacă în privința producătorului agricol se intentează procedura falimentului, procedura simplificată a falimentului sau o procedură de dizolvare cu lichidare, beneficiarul va trebui să restituie subvențiile accesate, dacă la momentul intentării procedurilor respective încă nu a expirat termenul de menținere a criteriilor de eligibilitate asupra obiectelor investiționale. Acest raționament reiese din faptul că procedurile invocate presupun lichidarea masei debitoare prin înstrăinarea activelor debitorului, inclusiv a obiectelor investiționale.
Pentru a evita stoparea procesului de subvenționare, este imperativ punerea în aplicare la data publicării a hotărâri respective, astfel ca începând cu 1 februarie, producătorii agricoli să poată depune cereri de solicitare a subvențiilor.

	5. Fundamentarea economico-financiară

	Mijloacele FNDAMR vor fi distribuite/redistribuite  conform măsurilor/submăsurilor de sprijin și categoriilor de producători agricoli, în limita mijloacelor financiare disponibile aprobate anual prin Legea bugetului de stat, în conformitate cu Legea nr. 276/2016 și Hotărârea Guvernului nr. 455/2017.  

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Prezentul proiect de hotărâre prevede operarea unor modificări şi completări în Hotărârea Guvernului nr. 455/2017 cu privire la modul de repartizare a mijloacelor Fondului Național de Dezvoltare a Agriculturii și Mediului Rural.

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparenţa în procesul decizional, proiectul urmează a fi plasat pe pagina web oficială a Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare www.maia.gov.md la rubrica ”Transparenţa decizională” https://maia.gov.md/ro/content/proiecte-de-documente și pe platforma guvernamentală www.particip.gov.md 

	9. Constatările altor expertize

	Analiza impactului de reglementare la proiectul hotărârii de Guvern pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 455/2017 cu privire la modul de repartizare a mijloacelor Fondului Național de Dezvoltare a Agriculturii și Mediului Rural, a fost examinată,  la data de 18 ianuarie 2022, în cadrul ședinței Grupului de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător, și susținută cu luarea în considerare a recomandărilor expuse. Astfel, Analiza impactului de reglementare, a fost definitivată în conformitate cu recomandările expuse. 

Totodată, proiectul de hotărâre a fost remis spre examinare Grupului de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător.
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