NOTĂ-INFORMATIVĂ

la proiectul de hotărâre de Guvern „Cu privire la aprobarea Programului național de acțiuni consacrate Anului  Recunoștinței față de veteranii de război, participanți la acţiunile de luptă pentru apărarea integrităţii şi independenţei Republicii Moldova”
	Denumirea autorului

şi, după caz, a participanţilor la elaborarea proiectului

	Proiectul de hotărâre de Guvern „Cu privire la aprobarea Programului național de acțiuni consacrate Anului  Recunoștinței față de veteranii de război, participanți la acţiunile de luptă pentru apărarea integrităţii şi independenţei Republicii Moldova”, a fost elaborat de Ministerul Apărării în temeiul Art.II al Hotărîrii de Parlament nr.246/2021 „Cu privire la declararea anului 2022 – Anul Recunoștinței față de veteranii de război participanți la acţiunile de luptă pentru apărarea integrităţii şi independenţei Republicii Moldova” și conform prevederilor art. 23 alin. (1) şi (2) lit. c) din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative.

	Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ

şi finalităţile urmărite

	La 2 martie 2022, se împlinesc 30 de ani de la acțiunile de luptă din cadrul conflictului armat pentru apărarea integrității și independenței Republicii Moldova din anii 1991-1992. Respectiv, la inițiativa unor deputați din cadrul Parlamentului a fost inițiată o hotărîre de Parlament prin care anul 2022, să fie declarat Anul Recunoștinței față de veteranii de război participanți la acţiunile de luptă pentru apărarea integrităţii şi independenţei Republicii Moldova, fiind aprobată la 24 decembrie 2021 cu nr.246.
Reieșind din prevederile Art.II al al Hotărîrii de Parlament nr.246/2021 „Cu privire la declararea anului 2022 – Anul Recunoștinței față de veteranii de război participanți la acţiunile de luptă pentru apărarea integrităţii şi independenţei Republicii Moldova”, Guvernul în termen de 2 luni urmează să elaboreze și să aprobe Programul național de acțiuni consacrate Anului Recunoștinței veteranilor de război, participanți la acțiunile de luptă pentru apărarea integrității și independenței Republicii Moldova. 

Aprobarea proiectului de hotărîre de Guvern va contribui la promovarea valorilor general-umane și educării tinerei generații în spiritul eroico-patriotic al generațiilor anterioare, pentru oferirea unui omagiu de recunoștință a statului și a societății față de meritele deosebite ale veteranilor de război care au participat la acțiunile de luptă pentru apărarea integrității și independenței Republicii Moldova, precum.

	Descrierea gradului de compatibilitate

pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale

cu legislaţia Uniunii Europene

	Proiectul actului normativ în speţă nu are drept scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene şi nu contravine legislaţiei comunitare.

	Principalele prevederi ale proiectului

şi evidenţierea elementelor noi

	Proiectul de hotărîre de Guvern conține 2 anexe. Conform anexei nr.1 se aprobă Programul național de acțiuni consacrate Anului Recunoștinței față de veteranii de război, participanți la acţiunile de luptă pentru apărarea integrităţii şi independenţei Republicii Moldova Scopul, în care sunt cuprinse un șir de acțiuni ce urmează a fi realizate pe parcursului anului 2022, responsabili de realizarea acestor acțiuni, partenerii, termenii de realizare și sursele de finanțare. Prin anexa nr.2 la proiectul de hotărîre de Guvern, se aprobă componența nominală a Comitetului organizatoric pentru organizarea și coordonarea pe parcursul anului 2022, a activităților legate de Programul național de acțiuni consacrate Anului  recunoștinței față de veteranii de război, participanți la acţiunile de luptă pentru apărarea integrităţii şi independenţei Republicii Moldova.
Scopul  principal al proiectului de hotărîre este promovarea valorilor general-umane și educării tinerei generații în spiritul eroico-patriotic al generațiilor anterioare, pentru oferirea unui omagiu de recunoștință a statului și a societății față de meritele deosebite ale veteranilor de război care au participat la acțiunile de luptă pentru apărarea integrității și independenței Republicii Moldova, precum și desfășurarea în anul 2022 a unui șir de activități în legătură cu împlinirea, la 2 martie 2022, a 30 de ani de la începutul acțiunilor de luptă pentru apărarea independenței și integrității Republicii Moldova.

	Fundamentarea economico-financiară

	Implementarea proiectului se prevede a fi realizată în limita mijloacelor financiare stabilite în buget pentru anul 2022, cu excepția activităților legate confecţionarea distincţiei comemorative „30 de ani de la acțiunile de luptă pentru apărarea integrității și independenței Republicii Moldova 1992-2022”.
Respectiv, confecţionarea distincţiei nominalizate, a legitimaţiei şi a cutiei capitonate aferente acesteia, pentru 24000 de persoane necesită cheltuieli financiare în sumă de cca 9,0 mln. lei.

Mijloacele financiare necesare în acest sens, vor fi utilizate din bugetul Ministerului Apărării pentru etapa de inițiere a procedurii de achiziție și confecționare a distincției respective. Totodată, pe parcursului anului 2022, la o ulterioară rectificare a Legii bugetului de stat, mijloacele financiare utilizate de către Ministerul Apărării în acest scop, urmează a fi alocate suplimentar.
Totodată, sunt necesare mijloace financiare estimativ în sumă de 160,9 mii lei pentru organizarea meselor de pomenire pentru veteranii de război în mun. Chișinău. Mijloacele financiare necesare în acest sens, sunt prevăzute în bugetul Ministerului Afacerilor Interne.

	Modul de încorporare a actului

în cadrul normativ în vigoare

	Proiectul de hotărîre de Guvern se încorporează în sistemul actelor normative în vigoare, este corelat cu prevederile cadrului legal în vigoare, cu care se află în conexiune.

Aplicarea proiectului de hotărîre de Guvern urmează să fie asigurată inclusiv prin elaborarea unui act normativ privind instituirea distincției „30 de ani de la acțiunile de luptă pentru apărarea integrității și independenței Republicii Moldova 1992-2022”.

	Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	În temeiul prevederilor art. 32 alin. (1) din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, proiectul de hotărîre de Guvern a fost expediat de către Cancelaria de Stat spre avizare (prin scrisoarea cu nr.18-23-242 din 11.01.2022) în adresa:

· Ministerul Finanțelor 
· Ministerul Justiției

· Ministerul Afacerilor Interne 

· Ministerul Sănătății 

· Ministerul Muncii și Protecției Sociale 
· Ministerul Educației și Cercetării 

· Ministerul Culturii
· Ministerul Economiei

· Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale 
· Biroul pentru relații cu veteranii al Cancelariei de Stat
· Serviciul de Informații și Securitate
· Aparatul Președintelui Republicii Moldova
· Casa Naţională de Asigurări Sociale 
· Congresul Autorităților Locale din Moldova.
Respectiv, de obiecțiile și propunerile instituțiilor menționate supra, s-a ținut cont în procesul de generalizare/definitivare a proiectului.  

	Concomitent, în scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparenţa în procesul decizional şi Regulamentului cu privire la procedurile de consultare publică cu societatea civilă în procesul decizional, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 967/2016, proiectul de hotărîre de Guvern urmează a fi plasat pe pagina web oficială a Ministerului Apărării (https://www.army.md), la compartimentul „Transparenţa Decizională”, rubrica „Anunţurile privind iniţierea elaborării deciziei” şi „Anunţurile privind organizarea consultării publice”, precum şi pe platforma guvernamentală https://particip.gov.md (în directoriul „Modul de participare – Proiecte – Ministere – Ministerul Apărării”).

	Constatările expertizei anticorupţie

	Proiectul de hotărîre de Guvern a fost expediat de către Cancelaria de Stat spre pentru expertiză anticorupție (prin scrisoarea cu nr.18-23-242 din 11.01.2022)  Centrului Național Anticorupție. În avizul Centrului se menționează asupra faptului că reieșind din faptul că Programul național (anexa nr.1 la proiectul de hotărîre) este un document de politici, acesta nu este supus expertizei anticorupție în sensul art.28 alin.(2) lit.a) din Legea integrității nr.82/2017.

	Constatările expertizei de compatibilitate

	Proiectul de hotărîre de Guvern nu necesită a fi supus expertizei de compatibilitate.

	Constatările expertizei juridice

	În conformitate cu prevederile art. 21 alin. (1) lit. e) și art. 37 ale Legii
nr. 100/2017 cu privire la actele normative, proiectul de hotărîre de Guvern a fost expediat de către Cancelaria de Stat în adresa Ministerului Justiției (prin scrisoarea cu nr.18-23-242 din 11.01.2022) pentru a fi supus expertizei juridice. Respectiv, de obiecțiile și propunerile (expertiza juridică) Ministerului Justiției, s-a ținut cont în procesul de generalizare/definitivare a proiectului.  

	Constatările altor expertize

	Proiectul de hotărîre de Guvern nu necesită a fi supus altor expertize.
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