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	Nota informativă 
la proiectul de hotărâre de Guvern pentru aprobarea Reglementării tehnice privind echipamentele individuale de protecție
 

	1. Denumirea autorului şi, după caz, a participanților la elaborarea proiectului 

	 Ministerul Economiei 


	2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalitățile urmărite 

	Proiectul de hotărâre de Guvern este elaborat întru implementarea art.173 capitolul 3 titlul V  Comerțul și aspectele legate de comerț din Acordul de Asociere între Republica Moldova, pe de o parte, și Uniunea Europeană și Comunitatea Europeană a Energiei Atomice și statele membre ale acestora pe de altă parte, ratificat prin Legea nr.112/2014.
Întru eliminarea barierelor tehnice în calea comerțului, Republica Moldova și-a asumat angajamentul privind includerea în mod progresiv a acquis-ul relevant al Uniunii în legislația națională, conform prevederilor Anexei XVI a Acordului menționat. Ca urmare, a fost aprobată Hotărîrea Guvernului nr.1289/2016 pentru aprobarea Reglementării tehnice privind echipamentul individual de protecție, care transpune Directiva Comunităţii Europene 89/686/CEE din 21 decembrie 1989 privind ajustarea legislaţiei statelor membre referitoare la echipamentul individual de protecţie (EIP). 
Subsidiar, în conformitate cu obiectivele Comisiei Europene de simplificare a mediului de reglementare, parcurgând procedura legislativă ordinară de „codecizie”, la 9 martie 2016 Parlamentul European și Consiliul Uniunii Europene a adoptat Regulamentul (UE) 2016/425 privind echipamentele individuale de protecție și de abrogare a Directivei 89/686/CEE a Consiliului. În consecință, Directiva Comunităţii Europene 89/686/CEE a fost abrogată la data de 21 aprilie 2018 odată cu punerea în aplicare a Regulamentului (UE) 2016/425.
Întrucât mai multe acte ale Uniunii Europene, enumerate în anexa XVI la Acord, au fost modificate, reformate sau abrogate și înlocuite cu noi acte ale Uniunii, anexa respectivă a fost agreată de către părți conform concluziilor operaționale celei de-a VII-a reuniune a Comitetului de asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană în configurația comerț din octombrie 2020. În consecință, respectînd art.173, art.436 și art. 449 din Acord,  Regulamentul (UE) 2016/425 al Parlamentului European și al Consiliului din 9 martie 2016 privind echipamentele individuale de protecție urmează a fi transpus în legislația națională. 
Urmare celor menționate, precum și în scopul aplicării în Republica Moldova a prevederilor Regulamentului (UE) 2016/425 a fost elaborat prezentul proiect de hotărâre de Guvern.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene 

	Proiectul de hotărâre de Guvern transpune Regulamentul (UE) 2016/425 al Parlamentului European și al Consiliului din 9 martie 2016 privind echipamentele individuale de protecție și de abrogare a Directivei 89/686/CEE a Consiliului. 
Proiectul menționat reprezintă un exercițiu de continuitate a armonizării legislative în domeniul barierelor tehnice în calea comerțului și prezintă un proiect de substituire a Hotărârii Guvernului nr. 1289/2016 pentru aprobarea Reglementării tehnice privind echipamentul individual de protecție care a asigurat transpunerea în legislația națională a Directivei Consiliului  89/686/CEE privind apropierea legislațiilor statelor membre referitoare la echipamentul individual de protecție, abrogată prin Regulamentul (UE) 2016/425.
În acest context, prevederile proiectului prezintă transpunerea fidelă a Regulamentului (UE) 2016/425 privind echipamentele individuale de protecție. Astfel transpunerea și implementarea Regulamentului (UE) 2016/425 asigură respectarea principiului armonizării dinamice, prevăzut în art.449 al Acordului de Asociere și pct.5 din Regulamentul privind armonizarea legislației Republicii Moldova cu legislația Uniunii Europene, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 1171/2018. 
Întru respectarea art. 31 din Legea nr. 100/2017 ca urmare a transpunerii regulamentului UE menționat, a fost întocmit tabelul de concordanță. Gradul general de compatibilitate a actului juridic UE cu proiectul hotărârii de Guvern este stabilit „compatibil”. 

	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidențierea elementelor noi 

	Reglementarea tehnică concretizează tipurile de echipamente individuale de protecție, pentru care se aplică:
a) echipamente proiectate și fabricate pentru a fi purtate sau utilizate de o persoană pentru a se proteja împotriva unuia sau mai multor riscuri la adresa sănătății sau securității sale; 
b) componentele interschimbabile pentru echipamentele menționate la litera a), care sunt indispensabile funcției de protecție a respectivelor echipamente; 
c) sistemele de conexiune pentru echipamentele menționate la litera a) care nu sunt ținute sau purtate de o persoană, care sunt proiectate să conecteze echipamentele respective la un dispozitiv extern sau la un punct de fixare fiabil, care nu sunt proiectate pentru a fi fixate permanent și care nu necesită lucrări de atașare înainte de utilizare.
Proiectul de hotărîre de Guvern stabilește că echipamentele individuale de protecție introduse pe piață trebuie să satisfacă acele cerințe care oferă un nivel ridicat de protecție a sănătății și securității și a altor interese publice, garantând, în același timp, funcționarea pieței interne. Proiectul reglementează condițiile privind punerea la dispoziție pe piață; cerințele esențiale de sănătate și securitate; obligațiile producătorilor, reprezentanților autorizați, importatorilor, distribuitorilor. Totodată stabilește categoriile de risc ale echipamentelor și procedurile de evaluare a conformității. Astfel, echipamentele  sunt puse la dispoziție pe piață numai dacă respectă cerințele respective și nu pun în pericol sănătatea sau securitatea persoanelor, a animalelor domestice sau a bunurilor,  atunci când sunt întreținute corect și utilizate în scopul pentru care au fost proiectate.
În același timp, Hotărîrea Guvernului nr.1289/2016 pentru aprobarea Reglementării tehnice privind echipamentul individual de protecție, care transpune Directiva Comunităţii Europene 89/686/CEE din 21 decembrie 1989 privind ajustarea legislaţiei statelor membre referitoare la echipamentul individual de protecţie urmează a fi abrogată.

	5. Fundamentarea economico-financiară

	Proiectul de hotărâre de Guvern nu conține prevederi, care ar avea efecte negative asupra economiei Republicii Moldova și nu are impact negativ asupra bugetului de stat. Adoptarea proiectului va conduce la creşterea competitivităţii economiei naţionale şi va îmbunătăți funcționarea pieţei echipamentelor individuale de protecție, ca urmare se atestă  impacturi pozitive. În acest sens, clarificarea domeniului de aplicare și alinierea cu prevederile cadrului legal aferent va contribui la economii considerabile datorită clarificării tehnice și juridice. Astfel, claritatea juridică conduce la diminuarea sarcinii administrative și, prin urmare, a costurilor.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Hotărîrea Guvernului pentru aprobarea Reglementării tehnice privind echipamentele individuale de protecție va intra în vigoare la 12 luni de la data publicării în Monitorul Oficial.
La data intrării în vigoare a hotărîrii se abrogă Hotărîrea Guvernului nr.1289/2016 pentru aprobarea Reglementării tehnice privind echipamentul individual de protecție.

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparența în procesul decizional, la data 05.04.2021, pe pagina web oficială a Ministerului Economiei și Infrastructurii a fost publicat anunțul privind inițierea elaborării proiectului, compartimentul ”Transparență decizională”. 
Proiectul hotărârii de Guvern, nota informativă şi analiza preliminară a impactului de reglementare au fost plasate pe pagina web oficială la compartimentul ”Transparență decizională” a Ministerului Economiei și Infrastructurii la data de 09.09.2021 și a Ministerului Economiei la data de 20.10.2021.
La data de 02.11. 2021 AIR și proiectul hotărârii de Guvern au fost supuse examinării de către GL al Comisiei de Stat pentru reglementarea activității de întreprinzător și prin demersul nr.38-78-82-9531 din 29.11.2021 a fost susținut.
Conform art. 32 din Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative proiectul a fost supus consultării publice și avizării de către părțile interesate.

	8. Constatările expertizei anticorupţie

	Proiectul urmează a fi supus expertizei anticorupție în conformitate cu procedura stabilită în Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative și Legea integrității nr.82/2017 

	9. Constatările expertizei de compatibilitate

	Proiectul a fost supus expertizei de compatibilitate în conformitate cu procedura stabilită în Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative și Regulamentul privind armonizarea legislației Republicii Moldova cu legislația Uniunii Europene, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 1171/2018. Urmare concluziilor  Centrului de Armonizare a Legislației expuse în demersul nr.31/02-126-10477 din 24.12.2021 „în urma evaluării efectuate constatăm că, din perspectiva Regulamentului (UE) 2016/425, proiectul Reglementării tehnice privind echipamentele individuale de protecţie și-a atins finalitatea propusă, asigurând transpunerea integrală și corespunzătoare a actului UE”.

	10. Constatările expertizei juridice

	Proiectul a fost supus expertizei juridice în conformitate cu procedura stabilită în Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative. Obiecțiile de natură tehnico-legislativă, expuse în demersul Ministerului Justiției nr. 04/10646 din 28.12.2021 au fost luate în considerare și sunt prezentate în sinteza obiecțiilor și propunerilor

	11. Constatările altor expertize
Proiectul și AIR au fost supuse expertizei de către Grupul de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător, demersul Cancelariei de Stat nr.38-78-80-9531 din 29.11.2021.
Concluzia: analiza impactului corespunde în parte cu cerințele și rigorile Metodologiei de analiză  a impactului în procesul de fundamentare a proiectelor de acte normative, necesită reflectare și estimare mai clară și aprofundată a tuturor categoriilor de impact, totodată este argumentată necesitatea intervenției din partea Guvernului. Analiza se susține.
Concluzia: Ca urmarea conlucrării și ajustării proiectului, se constată că proiectul nu conține
prevederi contradictorii cu principiile de reglementare a activității de întreprinzător. Proiectul este susținut
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