NOTĂ  INFORMATIVĂ

la  proiectul Hotărîrii Guvernului “Cu privire la modificarea şi 
completarea Hotărîrii Guvernului nr. 381 din 13 aprilie 2006”
Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului hotărârii:

Exigenţele şi reglementările internaţionale şi europene faţă de organizarea donării de sânge/plasmă, consolidarea eforturilor societăţii în promovarea valorii actului  de donare a sângelui voluntar şi neremunerat, stau  la baza autoasigurării ţării cu produse sanguine, necesare pentru urgenţe medicale şi situaţii excepţionale, fiind clar stipulate în Directivele Consiliului şi Parlamentului European şi recomandările Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii.

Promovarea donării de sânge voluntare şi sistematice în Republica Moldova a luat amploare în anul 2005, constituind 13,5 la sută din numărul total de donări, iar în anul 2012 acest indicator  a atins 43,7 la sută. Deşi în această perioadă s-au întreprins un şir de acţiuni pentru promovarea donării de sânge voluntare, totuşi în structura donărilor prevalează donatorii-rude, donatori care sunt  condiţionaţi de suferinţa (boala) rudei sau apropiatului său. 
Activitatea de încurajare, promovare şi organizare a  donării de sânge,  necesită  a fi fortificată şi  realizată permanent, astfel ca în societate  să se creeze un simţ de solidaritate pentru cei ce au nevoie în transfuzii de produse sanguine, iar cei mai pregătiţi şi indicaţi pentru realizarea acestor activităţi este personalul Centrelor de Transfuzie a Sângelui. Donatorii de  sânge(componente sanguine sunt o sursă crucială a resurselor de sănătate a ţării, iar Centrele de Transfuzie a  Sângelui cu un grad sporit de responsabilitate, organizează recoltarea materiei prime  (sânge(componente sanguine),  ulterior fiind  prelucrată în produse sanguine şi eliberate în regim non-stop instituţiilor medico-sanitare, pentru  acordarea  asistenţei  hemotransfuzionale  pacienţilor. 

Pînă la moment, stimularea personalului ce recoltează sânge şi produce preparate în baza acestuia, din instituţiile nominalizate, a fost efectuată în baza Hotărîrii Guvernului nr. 759 din 03 decembrie 1993 „Cu privire la încurajarea donării de sânge în Republica Moldova”.

În urma inspectării financiare complexe efectuate de Inspecţia Financiară la Centrul Naţional de Transfuzie a Sângelui, este abordată problema ce ţine de stimularea personalului, ce recoltează sânge şi produce preparate în baza acestuia, în mărime de  40 la sută, stimulare stabilită conform prevederilor Hotărîrii Guvernului nr.759 din 03.12.1993 „Cu privire la încurajarea donatorilor de sânge în Republica Moldova”, considerată de Inspecţie neregulamentară.

În contextul indicaţiei Prim-ministrului, domnului Vladimir FILAT nr.0105-40 din 22 februarie 2013, Viceprim-ministrului, domnului Mihail MOLDOVANU nr. 1127-130 din 19 februarie 2013, în scopul examinării în conformitate cu legislaţia în vigoare a situaţiei existente legate de rezultatele inspectării financiare complexe efectuate de Inspecţia Financiară la Centrul Naţional de Transfuzie a Sângelui, Ministerul Sănătăţii a convocat o şedinţă de lucru, unde au fost prezenţi reprezentanţii Cancelariei de Stat, Ministerului Finanţelor, Inspecţiei Financiare, Ministerului Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei şi Centrului Naţional  de Transfuzie a Sângelui.

În şedinţă au fost puse în discuţie problemele abordate de Inspecţia Financiară. În baza consultărilor reciproce, argumentelor relatate precum şi în scopul identificării unei soluţii pozitive a problemei viate, membrii şedinţei au decis de a prezenta propuneri privind ajustarea actelor legislative în vigoare şi anume: 

- elaborarea şi prezentarea  în regim de urgenţă a proiectului de  hotîrîre privind completarea anexei nr.3 la Hotărîrii Guvernului nr.381 din 13.04.2006 cu privire la condiţiile de salarizare a personalului din unităţile bugetare, cu un punct ce ar actualiza plata nominalizată, cu ulterioara abrogare a punctului 5, sau după caz, Hotărîrea Guvernului cu privire la încurajarea donării de sânge în Republica Moldova nr. 759 din 03 decembrie 1993.

Principalele prevederi şi elementele noi ale proiectului:  

Ministerul Sănătăţii a elaborat şi prezintă pentru examinare proiectul  hotărîrii Guvernului, în care se propune de a modifica şi completa şi modifica Hotărîrea Guvernului nr.381 din 13 aprilie 2006 cu privire la condiţiile de salarizare a personalului din unităţile bugetare,  după cum urmează:

- în tot textul hotărîrii, sintagmele „centrele (staţiile) de  transfuzie a sângelui” „staţii de transfuzie a sângelui” se înlocuiesc cu sintagma „centrele de transfuzie a sângelui”, sintagma „staţii” cu sintagma  „centre”.


- la anexa nr. 3, punctul 8 al hotărîrii se completează în final cu un alineat nou cu următorul cuprins: 


„g) pentru încurajarea şi promovarea donării de sânge(componente sanguine, organizarea donării, recoltarea materiei prime (sânge(componente sanguine) şi prelucrarea acesteia, personalului centrelor de transfuzie a sângelui – spor lunar la salariu în mărime de 40 la sută din salariul de funcţie”.

- drept urmare a creării şi menţinerii în permanenţă a rezervelor de produse sanguine pentru întreg sistem medical, implementarea eficientă a politicii Guvernului în domeniul securităţii transfuzionale şi autoasigurării ţării cu produse sanguine, le revine  conducătorilor instituţiilor vizate În acest context, se propune ca îndemnizaţia de conducere pentru conducătorul Centrului Naţional de Transfuzie a Sângelui să fie modificată de la 40% - 50%  la 60% la 75% din salariul de bază, conducătorilor  Centrelor Regionale de Transfuzie a Sângelui la nivelul conducătorilor instituţiilor de categoria I. 


- în tabelul 5, la poziţia indicilor de clasificare pe categorii, sintagma „Cantitatea de sânge colectat, cu prelucrarea în componente şi preparate cel puţin de 85 % (litri)” se substituie cu sintagma „Cantitatea  de  sânge/ componente  sanguine recoltate  şi  prelucrate (kilograme)”. 

Argumentarea economico-financiară:

Implementarea proiectului propus nu va necesita cheltuieli suplimentare.

Punerea în aplicare a prevederilor prezentei Hotărîri vor fi suportate din contul mijloacelor alocate instituţiilor pentru anii respectivi.
Elaboratorii proiectului:


Proiectul este elaborat de către specialiştii Ministerului Sănătăţii.
Rezultatele scontate:


Scopul acestor modificări este excluderea interpretărilor duble, actualizarea actelor normative în vigoare şi stabilirea unor reglementări clare în aprecierea condiţiilor de salarizare personalului Centrelor de Transfuzie a Sângelui, inclusiv stimularea personalului, ce recoltează sânge şi produce preparate în baza acestuia.

Autorii propun aprobarea proiectului Hotărîrii Guvernului.
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