NOTĂ DE ÎNTEMEIERE
la proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea Regulamentului privind restituirea accizelor aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.1123 din 29 septembrie 2006
Prezentul proiect de Hotărîre de Guvern are drept scop perfecţionarea procedurii de restituire a accizelor în sensul optimitzării  mecanismului de restituire şi stabilirea unor condiţii mai eficiente vis-a-vis de utilizarea mijloacelor băneşti ale agenţilor economici.

Astfel, se propune completarea Regulamentului privind restituirea accizelor aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.1123 din 29 septembrie 2006, cu noi prevederi ce stabilesc dreptul la restituirea accizelor fără efectuarea controlului.
Noile prevederi, stabilesc cerinţe faţă de contribuabili solicitanţi ai restituirii accizelor la conformarea cărora aceştea pot beneficia de restituire fără efectuarea controlului, cu verificarea ulterioară a sumelor accizelor restiruite prin control fiscal efectuat cel puin odată pe an de la data deciziei de restituire.
Concomitent, în cazul nerespectării cerinţelor stipulate la punctul 72 din prezentul Regulament, restituirea accizelor se va realiza numai prin efectuarea controlului fiscal tematic sau controlului fiscal total documentar.
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