     NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Legii pentru modificarea
şi completarea unor acte legislative
La 16 iulie 2010, Parlamentul a adoptat Legea nr. 200 privind regimul străinilor în Republica Moldova (Monitorul Oficial al Republicii Moldova. 2010, Nr. 179-181, art. 610).

Conform prevederilor art. 91 al acesteia, Guvernul în termen de 6 luni de la data intrării în vigoare a prezentei Legi va prezenta Parlamentului propuneri pentru aducerea în concordanţă a legislaţiei în vigoare.
Odată cu  adoptarea Legii privind regimul străinilor în Republica Moldova, au fost introduse proceduri şi noţiuni noi precum: străin, autoritatea competentă pentru străini, interdicţia de intrare, viza de tranzit aeroportuar, drept de şedere provizorie, drept de şedere permanentă, returnare, decizie de returnare, îndepărtarea, declararea indezirabil, tolerare, ghişeu unic, etc., care presupun modificarea cadrului legislativ existent în vederea evitării discrepanţelor, contradicţiilor, precum şi dublării unor reglementări.
Proiectul în cauză propune modificarea şi completarea Legii nr.269–XIII din 9 noiembrie 1994 cu privire la ieşirea şi intrarea în Republica Moldova, Legii nr. 275-XIII din 10 noiembrie 1994 cu privire la statutul juridic al cetăţenilor străini şi al apatrizilor în Republica Moldova, Legii nr.1024 - XIV din 2 iunie 2000 privind cetăţenia Republicii Moldova, Legii nr.273-XIII din 09 noiembrie 1994 privind actele de identitate din sistemul naţional de paşapoarte, Legii nr.416-XII din 18 decembrie 1990 cu privire la poliţie, Legii nr.1216-XII din 3 decembrie 1992 privind taxa de stat, Legii nr.1593-XV din 26 decembrie 2002 cu privire la mărimea, modul şi termenele de achitare a primelor de asigurare obligatorie de asistenţă medicală, Legii nr.1585-XIII din 27 februarie 1998 cu privire la asigurarea obligatorie de asigurare medicală. 
Astfel, MAI propune excluderea unui şir de articole din Legea nr. 269–XIII din 9 noiembrie 1994 cu privire la ieşirea şi intrarea în Republica Moldova, deoarece conţinutul acestora dublează prevederile Legii nr.200 din 16 iulie 2010 privind regimul străinilor în Republica Moldova şi nu mai răspund raporturilor şi realităţilor existente.
Modificarea Legii nr. 275-XIII din 10 noiembrie 1994 cu privire la statutul juridic al cetăţenilor străini şi al apatrizilor în Republica Moldova şi anume excluderea Capitolului III al acesteia reiese din faptul că reglementările date contravin  prevederilor Capitolului VII al Legii privind regimul străinilor în Republica Moldova, care stipulează procedura detaliată privind îndepărtarea străinilor de pe teritoriul Republicii Moldova.

Totodată, proiectul propune modificarea articolelor privind atribuţiile şi drepturile poliţiei din Legea nr.416-XII din 18 decembrie 1990 cu privire la poliţie în corespundere prevederile noii Legi.
Modificarea Legii nr. 1216-XII din 3 decembrie 1992 privind taxa de stat are drept scop redenumirea noţiunilor ca rezultat al modificărilor conceptuale şi terminologice operate de Legea privind regimul străinilor, de asemenea se propune şi modificarea cuantumurilor tarifare percepute  pentru examinarea cererilor şi eliberarea documentelor străinilor.
Majorarea cuantumurilor tarifare percepute reprezintă de fapt actualizarea acestora, fiind argumentată de faptul că tarifele anterioare au fost stabilite şi aprobate în anul 1992, şi de atunci pînă în prezent nu au fost revizuite în dependenţă de evoluţiile şi schimbările survenite în situaţia social-economică a Republicii Moldova. 
Conform datelor Biroului Naţional de Statistică pentru perioada anilor 2006-2009 (Moldova în cifre, Breviar statistic, ediţia 2006 şi ediţia 2010), în anul 2006 cheltuielile bugetului public naţional au constituit 17973,9 mil. lei, pe cînd în 2009 acestea au crescut pînă la 27342,7 mil. lei.

Totodată, deficitul bugetar în 2006 a constituit 146,7 mil. lei, iar în 2009 acesta s-a majorat pînă la 4098,6 mil. lei, în timp ce rata inflaţiei a constituit, în mediu, în perioada menţionată 8,7%.

Avînd în vedere că Capitolul VIII al Legii menţionate reglementează procedura documentării străinilor, este necesar de a aduce în concordanţă Legea nr.273-XIII din 9 noiembrie 1994 privind actele de identitate din sistemul naţional de paşapoarte.
De asemenea, luînd în consideraţie noile noţiuni care se introduc prin Legea nominalizată considerăm oportun modificarea Legii nr.1024 - XIV din 2 iunie 2000 privind cetăţenia Republicii Moldova, Legii nr.1593-XV din 26 decembrie 2002 cu privire la mărimea, modul şi termenele de achitare a primelor de asigurare obligatorie de asistenţă medicală şi Legii nr.1585-XIII din 27 februarie 1998 cu privire la asigurarea obligatorie de asigurare medicală. 
Astfel, Ministerul Afacerilor Interne consideră indispensabil adoptarea Legii cu privire la modificarea şi completarea unor acte legislative în contextul eficientizării şi perfecţionării a mecanismului de gestionare eficientă a fluxurilor migraţiei în Republica Moldova şi va asigura concordanţa, coerenţa şi corelaţia actelor legislative existente cu prevederile Legii nr. 200 din 16 iulie 2010 cu privire la regimul străinilor în Republica Moldova.
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