NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea, completarea şi abrogarea unor hotărîri ale Guvernului
Proiectul Hotărîrii Guvernului  cu privire la modificarea, completarea şi abrogarea unor hotărîri ale Guvernului este elaborat de către Consiliul Concurenţei, în scopul ajustării cadrului normativ la prevederile Legii concurenţei nr. 183 din 11.07.2012 şi cele ale Legii cu privire la ajutorul de stat nr. 139 din 15.06.2012. 

Prevederile proiectului au fost elaborate în scopul asigurării realizării acţiunilor indicate la capitolul „Concurenţa” din Planul de Acţiuni privind implementarea Recomandărilor Comisiei Europene pentru instituirea Zonei de Liber Schimb Aprofundat şi Cuprinzător dintre Republica Moldova şi Uniunea Europeană, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 1125 din 14.12.2010 cît şi în vederea îndeplinirii obiectivelor ce urmează să fie realizate de Republica Moldova în domeniul concurenţei şi al ajutorului de stat, ce au fost indicate în Strategia naţională de dezvoltare “Moldova 2020”, aprobată prin Legea nr. 166 din  11.07.2012. 
Conform art. 2 alin. (6) din Legea concurenţei nr. 183 din 11.07.2012, Consiliul Concurenţei este autoritatea de concurenţă naţională, competentă de punerea în aplicare a prevederilor prezentei legi, în conformitate cu atribuţiile stabilite de prezenta lege. De asemenea, reieşind din prevederile art. 23 alin. (5) al Legii cu privire la ajutorul de stat nr. 139 din 15.06.2012, Autoritatea de concurenţă urmează sa prezinte propuneri pentru aducerea în concordanţă a cadrului normativ la prevederile prezentei legi. 

Astfel, menţionăm ca conform art. 93 alin. (2) din Legea concurenţei, Consiliul Concurenţei a devenit succesor al Agenţiei Naţionale pentru Protecţia Concurenţei, iar în acest sens este necesar să fie operate modificări în toate actele normative care conţin sintagma „Agenţia Naţională pentru Protecţia Concurenţei”, respectiv aceasta să fie substituită cu sintagma „Consiliul Concurenţei”, denumire a instituţiei care este indicată în noua Lege a concurenţei.
Referitor la modificările ce urmează a fi operare în Hotărîrea Guvernului nr. 331 din 28 mai 2012 privind salarizarea funcţionarilor publici, menţionăm că acestea sunt întemeiate pe prevederile art. 93 din Legea concurenţei cît şi pe cele ale proiectului de lege cu privire la modificarea şi completarea unor acte legislative, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 240 din 09.11.2012. 

Importanţa operării acestor modificări este determinată de necesitatea organizării activităţii Consiliului Concurenţei şi asigurarea implementării prevederilor Legii concurenţei nr.183 din 11.07.2012, prin introducerea funcţiilor adecvate, inclusiv controlor de stat. Consiliul Concurenţei exercitînd controlul de stat în domeniul concurenţei se ocupa de cazuri complexe în materie de economie, drept din toate sectoarele economiei naţionale, ceea ce impune consolidarea capacităţi instituţionale a autorităţii de concurenţă.  
 Astfel, proiectul dat are drept scop ajustarea actelor normative ale Guvernului la prevederile noului cadru legal instituit în baza Legii concurenţei nr. 183 din 11.07.2012 şi cele ale Legii cu privire la ajutorul de stat nr. 139 din 15.06.2012, şi va contribui în acest fel la aplicarea eficientă şi uniformă a prevederilor legislaţiei din domeniul concurenţei şi ajutorului de stat, cît şi la crearea condiţiilor necesare pentru activitatea Consiliului Concurenţei, în vederea realizării atribuţiilor sale delegate de aceste legi.  

În procesul reexaminării actelor normative sub aspectul funcţionalităţii şi compatibilităţii cu noile prevederi au fost depistate unele hotărîri ale Guvernului care au fost apreciate drept nefuncţionale sau ale căror prevederi au fost preluate în alte acte normative şi legislative, care au fost abrogate. Din această perspectivă, prin prezentul proiect se propune abrogarea actelor normative vizate: Hotărîrea Guvernului nr. 99 din  26.02.1993 “Cu privire la modul de reglementare a preţurilor (tarifelor) la producţia întreprinderilor-monopoliste”; Hotărîrea Guvernului nr. 619 din 05 octombrie 1993 “Privind unele acte normative referitoare la mecanismul de  realizare a Legii Republicii Moldova cu privire la limitarea activităţii monopoliste şi dezvoltarea concurenţei"; Hotărîrea Guvernului nr. 582 din 17 august 1995 “Cu privire la reglementarea monopolurilor”. 

Reieşind din faptul că proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea, completarea şi abrogarea unor hotărîri ale Guvernului a fost elaborat în scopul aducerii în concordanţă a prevederilor legislaţiei în vigoare la prevederile Legii concurenţei nr. 183 din 11.07.2012 şi cele ale Legii cu privire la ajutorul de stat nr. 139 din 15.06.2012, acesta nu implică costuri suplimentare, altele decît cele prevăzute în bugetul de stat, legate de elaborarea şi implementarea proiectului dat. 
Cheltuielile financiare pe care le va implica operarea modificărilor în Hotărîrea Guvernului nr. 331 din 28 mai 2012 privind salarizarea funcţionarilor publici urmează a fi acoperite din bugetul de stat. Conform estimărilor efectuate de Ministerul Finanţelor în condiţiile efectivului limită în vigoare cheltuielile anuale ce ţin de salarizare se vor majora cu circa 540 mii lei. Efectuarea unor calcule mai precise este imposibilă deoarece structura şi limitele de personal nu au fost aprobate de către Parlamentul RM. 
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