NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Legii cu privire la modificarea şi completarea

unor acte legislative

I. Consideraţii Generale

Proiectul de lege cu privire la modificarea şi completarea unor acte legislative a fost elaborat de Consiliul Concurenţei în scopul aducerii în concordanţă a prevederilor legislaţiei în vigoare la prevederile Legii concurenţei nr. 183 din 11.07.2012 şi cele ale Legii cu privire la ajutorul de stat nr. 139 din 15.06.2012 cît şi pentru crearea condiţiilor necesare ce ar permite Consiliului Concurenţei să asigure o aplicare eficientă a legislaţiei din domeniul concurenţei, ajutorului de stat şi publicităţii. 

Astfel, conform art. 94 lit. c) din Legea concurenţei nr. 183 din 11.07.2012, în scopul asigurării compatibilităţii cadrului normativ cu prezenta lege, Consiliul Concurenţei în comun cu Guvernul urmează să prezinte propuneri de modificare a legislaţiei în vigoare. De asemenea, conform art. 23 alin. (5) lit. a) din  Legea cu privire la ajutorul de stat nr. 139 din 15.06.2012, Autoritatea de concurenţă urmează să prezinte propuneri privind aducerea legislaţiei în vigoare în concordanţă cu Legea cu privire la ajutorul de stat. 

Prevederile proiectului au fost elaborate în contextul asigurării realizării acţiunilor indicate la capitolul „Concurenţa” din Planul de Acţiuni privind implementarea Recomandărilor Comisiei Europene pentru instituirea Zonei de Liber Schimb Aprofundat şi Cuprinzător dintre Republica Moldova şi Uniunea Europeană, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 1125 din 14.12.2010 cît şi în vederea îndeplinirii obiectivelor ce urmează să fie realizate de Republica Moldova în domeniul concurenţei şi al ajutorului de stat, ce au fost indicate în Strategia naţională de dezvoltare “Moldova 2020”, aprobată prin Legea nr. 166 din  11.07.2012. 

II. Principalele amendamente operate de proiectul de lege

Conform art. 2 alin. (6) din Legea concurenţei nr. 183 din 11.07.2012  Consiliul Concurenţei este autoritatea de concurenţă naţională, competentă de punerea în aplicare a prevederilor prezentei legi, în conformitate cu atribuţiile stabilite de lege, iar reieşind din prevederile art. 93 alin. (2) ale aceleiaşi Legi, Consiliul Concurenţei a devenit succesor al Agenţiei Naţionale pentru Protecţia Concurenţei.    

Astfel, este necesar să fie operate modificări în toate actele legislative care conţin sintagma „Agenţia Naţională pentru Protecţia Concurenţei”, respectiv aceasta să fie substituită cu sintagma „Consiliul Concurenţei”, denumire a instituţiei care este indicată în noua Lege a concurenţei.
Modificările din proiect ce urmează a fi efectuate la Codul Contravenţional sunt condiţionate de faptul adoptării Legii cu privire la ajutorul de stat nr. 139 din 15.06.2012. Astfel, odată ce Legea în cauză stabileşte norme imperative referitor la acordarea, raportare şi ţinerea evidenţei ajutorului de stat cît şi obligaţia furnizorilor şi beneficiarilor de ajutor de stat de respecta deciziile Autorităţii de concurenţă, urmează a fi stabilite şi mecanisme adecvate de asigurare a respectării acestor norme, inclusiv prin aplicarea răspunderii contravenţionale. 

În acest sens, art. 22 alin. 2 din Legii cu privire la ajutorul de stat prevede că examinarea contravenţiilor şi aplicarea sancţiunilor contravenţionale pentru nerespectarea prezentei legi şi a actelor normative ce reglementează domeniul ajutorului de stat urmează să fie efectuată conform procedurilor şi atribuţiilor stabilite prin Codul contravenţional. Totodată, menţionăm că conform art. 32 alin. (1) din Legea concurenţei, Consiliul Concurenţei este autoritatea ce urmează să asigure respectarea legislaţiei din domeniul ajutorului de stat.

Reieşind din faptul că Legea concurenţei nr. 183 din 11.07.2012 a fost adoptată ulterior Legii cu privire la ajutorul de stat nr. 139 din  15.06.2012, unele noţiuni şi formulări din Legea cu privire la ajutorul de stat urmează să fie aduse în concordanţă cu Legea concurenţei, după cum a fost indicat în proiectul de lege.  

În privinţa modificării aduse la Legea nr. 241-XVI din 15.11.2007 privind comunicaţiile electronice, ce se referă la ţinerea unei liste/registru a agenţilor economici care au poziţie dominantă pe pieţele relevante din domeniul comunicaţiilor electronice, menţionăm că s-a constatat că ţinerea unui astfel de registru, datorită condiţiilor dinamice a pieţei, modificărilor fregvente în structura pieţei, se consideră ineficientă şi inutilă în majoritatea autorităţilor de concurenţă din lume. Astfel, Consiliul Concurenţei urmează să stabilească agenţii economici cu situaţie dominantă în contextul examinării cazurilor de încălcare a legislaţiei concurenţiale.

Ţinînd cont de faptul că conform art. 32 din Legea Concurenţei, Consiliul Concurenţei urmează să asigure aplicarea şi respectarea legislaţiei şi în domeniul ajutorului de stat, este necesar să fie inclus în anexa la Legea nr. 131 din  08.06.2012 privind controlul de stat asupra activităţii de întreprinzător un domeniu nou în care Consiliul Concurenţei are dreptul să efectueze controale şi anume domeniul “Ajutorul de stat”.

Adoptarea proiectului dat va conduce la aplicarea eficientă şi uniformă a prevederilor legislaţiei din domeniul concurenţei şi ajutorului de stat, şi va contribui în acelaşi timp la crearea condiţiilor necesare pentru activitatea Consiliului Concurenţei, în vederea realizării atribuţiilor sale delegate de lege. 
III. Fundamentarea economico-financiară

Reieşind din faptul că proiectul de lege cu privire la modificarea şi completarea unor acte legislative a fost elaborat în scopul aducerii în concordanţă a prevederilor legislaţiei în vigoare la prevederile Legii concurenţei nr. 183 din 11.07.2012 şi cele ale Legii cu privire la ajutorul de stat nr. 139 din 15.06.2012, acesta nu implică costuri suplimentare, altele decît cele prevăzute în bugetul de stat, legate de elaborarea şi implementarea proiectului dat. 

   Preşedintele

Consiliului Concurenţei

                                   Viorica CĂRARE
