Notă informativă
la proiectul Hotărîrii Consiliului Concurenţei cu privire la aprobarea actelor  normative necesare punerii în aplicare a prevederilor Legii nr. 139 din 15 iunie 2012 cu privire la ajutorul de stat
În vederea formării şi consolidării cadrului normativ în domeniul ajutorului de stat, pentru prevenirea efectelor de distorsionare a mediului concurenţial şi pentru îndeplinirea angajamentelor internaţionale pe care Republica Moldova şi le-a asumat, în vederea instituirii unui mecanism eficient de acordare şi monitorizare a ajutoarelor de stat în Republica Moldova, bazat în primul rînd pe principiul transparenţei, a fost elaborată şi adoptată Legea nr. 139 din 15 iunie 2012 cu privire la ajutorul de stat (Monitorul Oficial Nr.166-169a din 16.08.2012).
Conform prevederilor art. 23 alin. (5) lit. c) din Legea nr.139 din 15 iunie 2012 autoritatea de concurenţă, în termen de 12 luni de la data publicării legii nominalizate va elabora şi aproba actele normative necesare implementării legii date.

Consiliului Concurenţei, potrivit lit. b) art. 39 din Legea Concurenţei  nr.183 din 11 iulie 2012, are atribuţia de elaborare a actelor normative necesare pentru implementarea legislaţiei din domeniul ajutorului de stat în limitele competenţei.
În temeiul art. 5 alin. (3), art. 8 alin. (2), art.19 şi art. 23 a Legii nr.139 din 15 iunie 2012 cu privire la ajutorul de stat Consiliul Concurenţei în termen de 12 luni de la data publicării legii urmează să adoptate actele normative necesare reieşind din prevederile legislaţiei în vigoare şi a impactului acestuia asupra mediului concurenţial normal.
În conformitate cu prevederile alin. (3), art. 5 din Legea cu privire la ajutorul de stat, acordarea ajutorului de stat este considerată incompatibilă cu mediul concurenţial, cu excepţia derogărilor stabilite la art. 4 şi 5 din lege. Ajutorul de stat acordat potrivit prevederilor art. 5 din Legea cu privire la ajutorul de stat, poate fi compatibil cu mediu concurenţial normal dacă corespunde cerinţelor stipulate în actele normative ale autorităţii de concurenţă în baza cărora se va face evaluarea compatibilităţii ajutorului de stat cu mediul concurenţial normal.
Actele normative au fost elaborate în baza prevederilor comunitare în domeniul ajutorului de stat şi au ca scop transpunerea acestora în legislaţia naţională şi asigurarea implementării eficiente a prevederilor legii nr. 139 din 15 iunie 2012 cu privire  la ajutorul de stat. 

Cheltuielile financiare pe care le va implica realizarea noului proiect urmează a fi acoperite din bugetul de stat şi ţin nemijlocit de asigurarea activităţii autorităţii de concurenţă.

Importanţa adoptării proiectului dat este determinată de necesitatea de a asigura implementarea Legii privind ajutorul de stat şi activitatea eficientă a Consiliului Concurenţei.

Într-un final proiectul va asigura transpunerea cadrului comunitar din domeniul ajutorului, va permite asigurarea şi dezvoltarea concurenţei pe pieţele Republicii Moldova şi compatibilitatea conceptului şi modelului de reglementare naţional cu conceptul şi modelul de reglementare ale statelor Uniunii Europene, va asigura transparenţa şi eficienţa în utilizarea banului public.
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