Notă informativă

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr.690 din 13 noiembrie 2009
Prezentul proiect de Hotărîre este elaborat ţinînd cont de prevederile Legii nr.32 din 06.03.2012 pentru modificarea și completarea Legii nr.590-XIII din 22.09.1995 cu privire la standardizare, Legii nr.222-XVI din 25.10.2007 pentru modificarea și completarea Legii metrologiei nr.647-XVI din 17.11.1995, Legii nr.235 din 01.12.2011 privind activităţile de acreditare şi evaluare a conformităţii, Legii nr.116 din 18.05.2012 privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase, precum şi urmare aprobării Hotărîrii Guvernului nr.996 din 27.12.2012 privind unele măsuri de reformare a sistemului infrastructurii calităţii şi Hotărîrii Guvernului nr.77 din 25.01.2013 privind reorganizarea Î.S. „Centrul de Acreditare în domeniul Evaluării Conformităţii Produselor”, conform cărora în subordinea Ministerului Economiei au fost create instituţiile publice Institutul Naţional de Metrologie şi Institutul Naţional de Standardizare, iar prin Regulamentele de organizare şi funcţionare aprobate au fost delimitate şi desfăşurate funcţiile şi atribuţiile în domeniile standardizării, metrologiei şi acreditării, anterior deţinute de Î.S. „Institutul Naţional de Standardizare şi Metrologie” (I.S. „INSM”) şi Î.S. „Centrul de Acreditare în domeniul Evaluării Conformităţii Produselor”. 
Important de menţionat este faptul că reorganizarea componentelor infrastructurii calității a avut drept scop ajustarea cadrului instituțional naţional la prevederile acquis-ului european, precum și eficientizarea procesului de administrare a bunurilor proprietăţii publice a statului, în conformitate cu principiile eficienţei, legalităţii şi transparenţei și este bazată pe următorii factori:

- pentru armonizarea cadrului instituțional cu cerințele europene este necesar de delimitat funcțiile de standardizare de funcțiile de metrologie. Această delimitare poate fi realizată prin crearea Institutului Național de Standardizare, cu funcții de organism național de standardizare și crearea Institutului Național de Metrologie în calitate de deţinător a Bazei Naţionale de Etaloane, care este proprietate publică a statului.

- pentru asigurarea trasabilității măsurărilor în Republica Moldova este necesară o delimitare mai clară, în cadrul componentelor infrastructurii naționale de metrologie, a funcțiilor de metrologie legală și fincțiilor de metrologie generală. 

- funcțiile de certificare și încercări de laborator a produselor (servicii de evaluare a conformității produselor), deținute de Institutul Național de Standardizare și Metrologie nu pot fi de concept preluate de către instituțiile publice create. 

În contextul celor enunţate-enunţate s-a conturat şi necesitatea ajustării Hotărîrii Guvernului nr.690 din 13.11.2009 “Pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Economiei, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia” la modificările instituţionale în domeniul standardizării şi metrologiei. 

Astfel proiectul în cauză vine cu concretizări şi completări necesare cu referire la funcţiile şi atribuţiile Ministerului Economiei, ca organului administraţiei publice centrale responsabil de promovarea politicii Statului în domeniul standardizării, reglementării tehnice, metrologiei şi securităţii industriale, precum şi cu modificări a structurii unităţilor structurale aparatului central ale ministerului, responsabile de domeniul vizat.
În particularitate proiectul Hotărîrii Guvernului concretizează funcţiile Ministerului Economiei stipulate la pct.6 subpunctul 49), şi atribuţiile stipulate la pct.7 lit.j), k), l) şi m) din Regulamentul privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Economiei structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia (Anexa nr.1 la Hotărărea Guvernului nr.690 din 13.11.2009), propus spre modificare. Totodată, reieşind din faptul că lista instituţiilor subordonate şi monitorizate de Ministerul Economiei a fost suplinită cu Institutul Naţional de Metrologie, Institutul Naţional de Standardizare şi Centrul Naţional de Acreditare, completările corespunzătoare au fost operate şi la pct.8 din Regulamentul enunţat, fiind enumerate expres atribuţiile Ministerului Economiei exercitate prin intermediul instituţiilor nou create.
De asemenea, proiectul Hotărîrii Guvernului vine şi cu modificările necesare la structura aparatului central al Ministerului Economiei, avînd drept scop fortificarea capacităţii funcţionale ale unităţilor structurale responsabile de domeniul standardizării, metrologiei şi securităţii industriale, prin comasarea Direcţiei generale infrastructura calităţii şi Direcţiei protecţia consumatorilor şi supravegherea pieţei, cu crearea unei entităţi noi - Direcţiei generale infrastructura calităţi şi supravegherea pieţei, care va fi constituită din Direcţia dezvoltarea infrastructurii calităţii şi Direcţia supravegherea pieţei şi securitate industrială. 
Proiectul Hotărîrii Guvernului prevede şi completarea Listei instituţiilor în coordonarea Ministerului Economiei (Anexa nr.4 al Hotărîrii Guvernului nr.690 din 13.11.2009) cu poziţia „Unitatea consolidată pentru implementarea şi monitorizarea proiectelor în domeniul energeticii”. Completarea dată este bazată pe faptul că conform Hotărîrii Guvernului nr.1276 din 21.12.2000 cu privire la crearea Unităţii, finanţarea activităţii acesteia este asigurată prin intermediul Ministerului Economiei. De menţionat este şi faptul că Unitatea vizată are obligaţia de a prezenta Ministerului Economiei rapoarte, inclusiv privind utilizarea mijloacelor financiare.
Concomitent remarcăm că promovarea proiectului Hotărîrii de Guvern în cauză asigură continuitatea reformelor structurale a componentelor infrastructurii naționale şi asigură  crearea premiselor ce țin de realizarea Recomandărilor Comisiei Europene pentru instituirea Zonei de Liber Schimb Aprofundat și Cuprinzător dintre Republica Moldova și Uniunea Europeană, în special de semnarea Acordurilor de Recunoaştere Multilaterale în scopul facilitării liberei circulaţii a produselor autohtone pe piaţa comunitară şi internaţională, precum şi negocierea Acordului privind evaluarea conformităţii şi Acceptarea Produselor Industriale.

 Luînd în consideraţie cele expuse, considerăm oportună şi necesară promovarea proiectului Hotărîrii de Guvern în cauză, care va contribui la creşterea calitativă a gestiunii domeniilor vizate, la facilitarea încrederii în demonstrarea capabilităților de măsurare a Republicii Moldova, precum şi va face posibilă demonstrarea tendinţei Republicii Moldova în ajustarea cadrului instituțional  naţional  la prevederile acquis-ului european.

Viceprim-ministru,
ministru al economiei    
           
                     Valeriu LAZĂR
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