NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea anexei nr. 3 la Hotărîrea Guvernului nr. 1020/2011 cu privire la tarifele pentru serviciile medico-sanitare
	1. Denumirea autorului şi, după caz, a participanţilor la elaborarea proiectului

	Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea anexei nr. 3 la Hotărîrea Guvernului nr. 1020/2011 cu privire la tarifele pentru serviciile medico-sanitare a fost elaborat de Ministerul Sănătății. 

	2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalităţile urmărite

	Proiectul în cauză a fost elaborat în contextul solicitărilor parvenite din partea prestatorilor de servicii medicale și Agenției Naționale pentru Sănătate Publică privind necesitatea extinderii Catalogului tarifelor unice pentru serviciile medico-sanitare din anexa nr.3 la Hotărârea Guvernului nr.1020/2011 cu privire la tarifele pentru serviciile medico-sanitare, ca urmare a procurării utilajului medical performant, implementării tehnologiilor avansate și metodelor noi de diagnostic și tratament. 

	3. Descrierea gradului de compatibilitate, pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene

	Elaborarea proiectului respectiv de hotărîre de Guvern nu are drept scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi


	Proiectul Hotărîrii Guvernului în cauză prevede includerea a 143 tarife pentru servicii medicale noi și excluderea a 111 de tarife pentru serviciile medico-sanitare, care sunt deja depășite, din Catalogul tarifelor unice pentru serviciile medico-sanitare (anexa nr.3 la Hotărîrea Guvernului nr.1020/2011 cu privire la tarifele pentru serviciile medico-sanitare).
Prin acest proiect se propune extinderea spectrului de servicii medicale prestate de prestatorii de servicii medicale publici și Agenția Națională pentru Sănătate Publică. 

În așa mod, prestatorii de servicii medicale publici și Agenția Națională pentru Sănătate Publică vor putea presta serviciile medicale în baza tehnologiilor avansate și utilajului medical performant procurat și respectiv, vor putea să-și ramburseze investițiile efectuate și cheltuielile curente suportate.
Din totalul tarifelor pentru serviciile medicale propuse pentru aprobare, majoritatea vor fi aplicate pentru prestarea serviciilor medicale de către Agenția Națională pentru Sănătate Publică, IMSP Centrul Republican de Diagnosticare Medicală și IMSP Institutul Oncologic. 
Referitor la tarifele propuse de Agenția Națională pentru Sănătate Publică, ținem să menționăm că, în baza ordinului Agenției Naționale pentru Cercetare și Dezvoltare, nr. 21 - PC  din 14 decembrie 2021, a fost nominalizată lista proiectelor multilateral din cadrul apelului JPIAMR pentru perioada (2022-2025) inclusiv proiectul „Phage treatment and wetland technology as intervention strategy to prevent dissemination of antibiotic resistance in surface waters (PhageLand)” cu cifrul 22.80013.8007.1M. Obiectivul principal al proiectului dat este caracterizarea bacteriilor multirezistente izolate de la pacienții cu maladii infecțioase și din mediu, prin tehnici de biologie moleculară, pentru elaborarea măsurilor de prevenire și control a rezistenței la antimicrobiene. Coordonatorul proiectului PhageLand este Universitatea de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”, care în baza Acordului de colaborare nr. 54 din 03.05.2022, urmează să achiziționeze de la Agenția Națională pentru Sănătate Publică următoarele investigații:

· Detectarea bacteriilor prin metoda MALDI-TOF MS;
· Detectarea genotipică a mecanismelor de rezistență a microorganismelor (KPC, OXA 48);
· Detectarea genotipică a mecanismelor de rezistență a microorganismelor (MBL - IMP, VIM, NDM);
· Detectarea genotipică a mecanismelor de rezistență a microorganismelor (OXA 23, 40, 58).
Din motivul absenței tarifelor aprobate pentru investigațiile menționate, acestea nu pot fi prestate în cadrul proiectului PhageLand de către laboratorul microbiologic de referință în rezistența la antimicrobiene din cadrul Agenției Naționale pentru Sănătate Publică, care de fapt este unicul laborator din țară care realizează tipul dat de investigații. 
În contextul dat, Agenția Națională pentru Sănătate Publică a propus revizuirea listei tarifelor pentru investigaţii microbiologice (sanitaro-microbiologice, parazitologice, virusologice, microbiologice diagnostice, molecularo-genetice), care se datorează implementării metodelor noi de testare în rezultatul achiziționării echipamentelor performante precum: MALDI-TOF MS destinat identificării rapide și de o acuratețe înaltă a microorganismelor implicate în maladii infecțioase în special cele multi-rezistente izolate din probele pacienților și mediu; secvențiatorului Ion Torent GENEXUS, care permite urmărirea răspândirii geografice a SARS-CoV-2 în timp real cu identificarea mutațiilor ce ar putea influența patogenitatea, transmiterea sau contramăsurile de prevenire și control a infecției COVID-19; necesitatea detectării și confirmării fenotice/genotipice de către laboratorul Microbiologic de Referință în Rezistența Antimicrobiană (RAM) a microorganismelor multidrogrezistente; implementării și armonizări standardelor internaționale EUCAST și a ghidurilor naționale (Managementul infecţiei cu Clostridioides dificile, Principii și proceduri în testarea microbiologică a hemoculturilor, Asigurarea calității în diagnosticul microbiologic al infecțiilor tractului urinar,  Diagnosticul microbiologic al infecțiilor tractului respirator). Totodată, Agenția Națională pentru Sănătate Publică a propus să se excludă o parte din investigații irelevante, care sunt depășite din punct de vedere metodologic fiind substituite cu tehnici noi.
Referitor la tarifele propuse de către IMSP Centrul Republican de Diagnosticare Medicală, ținem să menționăm că, în legătură cu procurarea de către instituție a unui analizor imunologic pentru diagnosticarea stării imunității după boala SARS COV2 sau vaccinare și utilajului medical ultraperformant în secția Endoscopie, Ecocardiografie SVM, USG generală, SDF și LCBIC, instituția medicală a calculat tarife pentru 64 parametri, pe care le poate face analizorul imunologic (autoimune, infecțioase, hormoni, etc.) pentru diagnosticarea precoce și de înaltă precizie și pentru monitorizarea pacienților în perioada de reabilitare după boală, inclusiv COVID-19. Investigațiile respective se efectuează în mod automat, unele din ele fiind unice în țară iar altele fiind prestate de instituțiile private, costul cărora cu mult depășește tariful propus. Actualmente, IMSP Centrul Republican de Diagnosticare Medicală nu poate presta serviciile respective populației din cauza lipsei tarifelor aprobate. 

Ceea ce ține de tarifele incluse în proiect pentru serviciile noi - testele de diagnostic citogenetice (FISH), acestea au fost calculate de IMSP Institutul Oncologic, singurul prestator de astfel de servicii. Tarifele pentru testele de diagnostic citogenetice (FISH) au fost calculate, ca rezultat a multiplelor adresări ale medicilor specialiști oncologi și a plîngerilor pacienților oncologici, care sunt nevoiți să meargă peste hotarele țării în scop de diagnosticare a maladiilor oncologice, atît hemopatiilor cît și a tumorilor solide. Acest diagnostic este prevăzut în Protocoalele Naționale Clinice, iar în temeiul acestora, pacienții oncologici pot fi diagnosticați la timp, iar acest lucru le poate asigura eficiența în tratament.

În prezent, unele clinici private asigură intermediatul în realizarea acestor  teste peste hotarele țării, iar acest lucru cere mult timp pe care pacienții oncologici nu-l au. În acest aspect, Institutul Oncologic a procurat o parte din dispozitive necesare de diagnostic, angajând și un specialist cu pregătire în acest domeniu. 
În același timp, în scopul dezvoltării serviciilor medicale oncologice prin utilizarea metodelor contemporane, care contribuie la performanța procesului de diagnostic și tratament al pacienților bolnavi cu diferite tumori maligne, IMSP Institutul Oncologic a calculat tarifele pentru investigațiile medicale noi în diagnosticul hemopatiilor prin metoda de fenotipare a populațiilor celulare  prin citometria în flux (flow-citometrie), metodă strict necesară în diagnosticul  diferențiat al hemopatiilor la maturi și copii.
Concomitent proiectul conține tarife pentru servicii medicale noi propuse și de alte instituții cum ar fi: IMSP Spitalul Clinic Municipal Sfânta Treime (nefrolitotomie percutanată), LOW Vision (aprecierea necesității DAV, selectarea DAV, instruirea de folosire DAV), IMSP AMT Botanica (procedură de linfodrenaj), IMSP Policlinica de Stat (fotostimularea glandei lacrimale a pleoapei), IMSP Spitalul Clinic Republican (rinomanometria), etc. Aceste propuneri, de asemenea, vin ca urmare a procurării utilajului medical nou sau implementării metodelor noi de diagnostic și tratament de către instituțiile medicale.
Tarifele serviciilor medico-sanitare au fost calculate de către prestatorii de servicii medicale publici în conformitate cu Metodologia stabilirii tarifelor pentru prestarea serviciilor medico-sanitare, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr.1020/2011 și în baza cheltuielilor suportate de prestatori în anul 2020/2021.

	5. Fundamentarea economico-financiară

	Costul implementării în anul curent a serviciilor medicale noi a căror tarife sunt propuse pentru aprobare va constitui pentru Agenția Națională pentru Sănătate Publică circa 10300,0 mii lei sau 860 mii lei lunar, IMSP Centrul Republican de Diagnosticare Medicală - 730,0 mii lei sau 120,0 mii lei lunar și IMSP Institutul Oncologic. - 300,0 mii lei sau 50 mii lei lunar.
Implementarea hotărîrii de Guvern se va realiza în limita mijloacelor financiare prevăzute în fondurile asigurării obligatorii de asistență medicală în cazul serviciilor medicale prestate de instituțiile medico-sanitare publice contractate de CNAM, iar veniturile încasate în urma prestării serviciilor medicale contra plată vor permite instituțiilor medico-sanitare publice să-și ramburseze investițiile efectuate și cheltuielile curente suportate.

	6. Modul de încorporare a proiectului în sistemul actelor normative în vigoare

	

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	Pe data de 30.03.22 pe particip.gov.md a fost plasat anunțul privind inițierea elaborării proiectului Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea anexei nr. 3 la Hotărîrea Guvernului nr. 1020/2011 cu privire la tarifele pentru serviciile medico-sanitare.

https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-elaborarii-proiectului-hotararii-guvernului-cu-privire-la-modificarea-si-completarea-hotaririi-guvernului-nr-10202011/9053

	8. Constatările altor expertize

	Proiectul a fost prezentat pentru avizare Grupului de lucru pentru reglementarea activității de întreprinzător. Grupul de lucru, în cadrul ședinței din 4 mai anul curent a examinat și a susținut analiza de impact la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea anexei nr. 3 la Hotărîrea Guvernului nr. 1020/2011 cu privire la tarifele pentru serviciile medico-sanitare, cu condiția luării în considerare a obiecțiilor și recomandărilor.

	9. Constatările expertizei anticorupţie

	

	10. Constatările expertizei juridice

	


Ministrul sănătății                                                   Ala NEMERENCO
