NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Listei debitorilor de importanţă vitală pentru economie
Art. 190 (6) al Legii insolvabilităţii nr. 149 din 29 iunie 2012 prevede că „în cazul în care debitorul este de importanţă vitală pentru economia naţională, la solicitarea creditorilor sau a organelor centrale de specialitate ale administraţiei publice sau administraţiei publice locale, durata restructurării poate fi prelungită prin hotărîre a adunării creditorilor o singură dată, pe un termen de pînă la 2 ani. Lista debitorilor de importanţă vitală pentru economie va fi aprobată de Guvern.”
SA „Termocom” este o întreprindere de bază, activitatea căreia influențează asupra întregului complex energetic al ţării. Începînd cu anul 2002 întreprinderea activează în condiţiile Procedurii Planului, care a fost prelungit de către Guvern pînă la 31 mai 2013, reieșind din prevederile legislației în vigoare (Hotărîrea Guvernului nr. 94 din 5 februarie 2009 “Cu privire la prelungirea termenului procedurii planului pentru Societatea pe Acţiuni “Termocom”; Hotărîrile Guvernului cu privire la unele măsuri privind procedura planului pentru Societatea pe Acţiuni “Termocom” nr. 69 din 02 februarie 2012 şi nr. 713 din 26 septembrie 2012).

E de menţionat că, CET-urile autohtone, care sînt unicile întreprinderi ce produc energie electrică pe teritoriul Malului Drept al Republicii Moldova, în funcţionarea sa tehnologică sînt conectate nedespărţit cu activitatea SA „Termocom”, deoarece nu pot produce energia electrică fără livrarea energiei termice. În aşa ordine de idei, complexul întreprinderii, care constă din SA „CET-1”, SA „CET-2” şi SA „Termocom”, este responsabil pentru asigurarea securităţii energetice a ţării.

Totodată, SA „Termocom” este furnizorul de bază al energiei termice pentru consumatorii mun. Chişinău, inclusiv, populaţie, spitale, grădiniţe de copii, licee etc., în deosebi în perioada de toamnă-iarnă, care influenţează direct asupra activităţii vitale a locuitorilor capitalei. 

Cele expuse mai sus, demonstrează importanţa SA „Termocom” pentru întreaga economie naţională.

Reieşind din cele expuse, precum şi pentru acordarea creditorilor a posibilităţii de a determina calea cea mai oportună privind derularea planului procedurii de restructurare a SA „Termocom”, în vederea satisfacerii creanţelor creditorilor, precum şi a continuităţii activităţii de furnizare a energiei termice în mun. Chişinău, se propune includerea SA „Termocom” în Lista debitorilor de importanţă vitală pentru economie.
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