NOTA INFORMATIVĂ
la proiectul hotărîrii Guvernului
cu privire la aprobarea modificărilor ce se 
operează în unele hotărîri ale Guvernului
Proiectul hotărîrii Guvernului este elaborat în scopul ajustării Hotărîrii Guvernului nr. 626 din 28 iunie 2005 „Cu privire la actele de identitate ale refugiaţilor” şi Hotărîrii Guvernului nr. 562 din 6 mai 2008 „Cu privire la actele de identitate ale beneficiarilor de protecţie umanitară” cu prevederile Legii nr. 273-XIII din 9 noiembrie 1994 privind actele de identitate din sistemul naţional de paşapoarte.
La 1 iulie 2010 a fost adoptată Legea nr. 135 pentru modificarea  articolului  2 din Legea nr. 273-XIII din 9 noiembrie 1994 privind actele de identitate din sistemul naţional de paşapoarte. Odată cu intrarea în vigoare la 1 ianuarie 2011 a Legii nominalizate, toate tipurile de paşapoarte şi documente de călătorie eliberate de către autorităţile Republicii Moldova începînd cu 1 ianuarie 2011 vor include obligatoriu date biometrice (grupa sanguină, amprentele digitale, fotografia digitală). În acest scop au fost elaborate modele noi de documente de călătorie cu date biometrice pentru refugiaţi şi beneficiari de protecţie umanitară, în conformitate cu standardele Organizaţiei Aviaţiei Civile Internaţionale (ICAO).
În acest context, se propune modificarea anexei nr. 2 a Hotărîrii Guvernului nr. 626 din 28 iunie 2005 „Cu privire la actele de identitate ale refugiaţilor”, care stipulează modelul documentului de călătorie pentru refugiaţi, şi anexei nr. 2 a Hotărîrii Guvernului nr. 562 din 6 mai 2008 „Cu privire la actele de identitate ale beneficiarilor de protecţie umanitară”, care stipulează modelul documentului de călătorie pentru beneficiarii de protecţie umanitară.

Implementarea proiectului hotărîrii Guvernului nu va necesita cheltuieli financiare suplimentare.  
Luînd în consideraţie cele menţionate, precum şi necesitatea aducerii în concordanţă a actelor normative cu legislaţia în vigoare, întru înlăturarea divergenţelor între starea de fapt şi situaţia de drept existentă în Republica Moldova la capitolul vizat, considerăm oportun de a înainta spre aprobare prezentul proiect.
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