NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului “Cu privire la modificarea și completarea Hotărîrii Guvernului nr.836 din 13 septembrie 2010 „Cu privire la acordarea indemnizaţiilor unice pentru construcţia sau procurarea spațiului locativ, sau restaurarea caselor vechi unor categorii de cetăţeni”.
În scopul acordării unui sprijin din partea statului unor categorii de populaţie în vederea asigurării cu spaţiu locativ, a fost aprobată Hotărîrea Guvernului nr.836 din 13 septembrie 2010 „Cu privire la acordarea indemnizaţiilor unice pentru construcţia sau procurarea spațiului locativ, sau restaurarea caselor vechi unor categorii de cetăţeni”, în schimbul acordării creditelor preferențiale pentru unele categorii de populație. 

Astfel, menționăm că, întru executarea hotărîrii nominalizate în perioada anilor 2010-2012 din bugetul de stat au fost alocate mijloace financiare în sumă totală de 87,7 mil.lei, din care 87,0 mil.lei pentru acordarea indemnizațiilor unice pentru construcția unei case individuale ori a unei locuințe cooperatiste, sau procurarea spațiului locativ, sau restaurarea caselor vechi unor categorii de cetățeni și 0,7 mil.lei pentru acoperirea cheltuielilor aferente serviciilor de distribuire a indemnizațiilor respective în cuantum de 0,8 la sută pentru 2658 beneficiari.

În bugetul de stat pe anul 2013 au fost aprobate în acest scop 7,0  mil.lei.

Potrivit articolului I punctul 1 ultimul alineat, punctul 2 ultimul alineat; articolului III referitor la articolul 18 alineatul 5; articolului XXII referitor la completarea articolului 13 cu litera c2), din Legea nr.48  din  26 martie 2011  pentru modificarea şi completarea unor acte legislative (Monitorul Oficial nr.53/114 din 04.04.2011), care se pun în aplicare cu începere de la 1 ianuarie 2014, a fost elaborat proiectul hotărîrii Guvernului “Cu privire la modificarea și completarea hotărîrii Guvernului nr.836 din 13 septembrie 2010„Cu privire la acordarea indemnizaţiilor unice pentru construcţia sau procurarea spațiului locativ, sau restaurarea caselor vechi unor categorii de cetăţeni”.

 Astfel, persoanele care nu și-au realizat dreptul la asigurarea cu spațiu locativ, la credite preferențiale și nu dețin scrisori de garanție vor putea beneficia de indemnizații unice. Se propune stabilirea mărimilor indemnizaţiilor în volum egal cu partea garantată de către autorităţile administraţiei publice locale a sumelor creditelor preferenţiale pentru unele categorii de populaţie.

Mijloacele financiare necesare pentru acordarea indemnizaţiilor nominalizate se vor aloca de la bugetul de stat prin transferuri către bugetele unităţilor administrativ-teritoriale de nivelul al doilea.

Necesarul de mijloace financiare pentru acordarea indemnizaţiilor în cauză, conform calculelor preliminare constituie în total 100.1 mil.lei pentru 2887 de beneficiari care vor fi achitate pe parcursul a 5 ani.

La etapa inițierii procesului de elaborare a cadrului bugetar pe termen mediu 2014-2016 vor fi estimate în acest scop mijloacele financiare necesare.
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