NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea punctului 3 al Hotărîrea Guvernului nr. 294 din 17 martie 1998

Proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea punctului 3 al Hotărîrea Guvernului nr. 294 din 17 martie 1998 a fost elaborat de Ministerul Finanţelor în scopul ajustării procesului de tipărire de sine stătător a formularelor de documente primare cu regim special - factură şi anexa la factură.

În conformitate cu prevederile Hotărîrii Guvernului nr. 294 din 17.03.1998 „Cu privire la executarea Decretului Preşedintelui Republicii Moldova nr. 406-II din 23.12.1997”, Întreprinderea de Stat Editura de Imprimate „Statistica” a Biroului Naţional de Statistică este competentă să atribuie seria şi diapazonul facturii şi anexei la factură în situaţia în care entitatea dispune de un sistem de imprimare automatizat. Totodată, prin Hotărîrea Guvernului nr. 1008 din 28.12.2012 „Cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în unele hotărîri ale Guvernului” Inspectoratul Fiscal Principal de stat a fost împuternicit cu administrarea documentele primare cu regim special inclusiv factura şi anexa la factură, respectiv dispare necesitatea implicării Întreprinderii de Stat Editura de Imprimate „Statistica” în procesul de eliberare a seriei şi diapazonului facturilor şi anexelor la factură care urmează a fi imprimate de sine stătător de către entităţile care dispun de un sistem de imprimare automatizat.

În aceste condiţii, în scopul corelării şi ajustării activităţii de administrare fiscală, în partea ce ţine de atribuirea seriei şi diapazonului facturilor şi anexei la factură care poate fi utilizate de entităţi în procesul de tipărire de sine stătător, se propune  transmiterea Inspectoratului Fiscal Principal de Stat a atribuţiei de eliberare a seriei şi diapazonului documentelor care urmează a fi tapate de sine stătător de către entităţi.

În consecinţă, măsurile expuse mai sus, în opinia noastră, vor contribui în general la depăşirea carenţelor existente în procesul de administrare aferent formularelor de documente primare cu regim special aferente asigurării evidenţei informaţionale corecte, protecţiei şi securităţii procesului.

Aprobarea proiectului propus nu implică cheltuieli suplimentare din bugetul de stat.
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