NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea Hotărîrii Guvernului nr. 1188 din 22.12.2010 


Prin Hotărîrea Guvernului nr. 1188 din 22.12.2010 a fost creat  Comitetul naţional de supraveghere a reformei poliţiei şi Grupul de lucru interinstituţional, precum şi aprobată componenţa nominală a Comitetului.


În contextul aprobării altor documente de politici privind reformarea instituţională, reforma s-a extins nu doar asupra poliţiei, dar şi asupra întregului Minister al Afacerilor Interne.


În acest context, prin Hotărîrea Guvernului nr. 1109 din 06.12.2010 a fost aprobată Concepţia de reformare a Ministerului Afacerilor Interne şi a structurilor subordonate şi desconcentrate ale acestuia.


Pentru evitarea unor confuzii de interpretare privind reforma poliţiei sau reforma Ministerului Afacerilor Interne, considerăm oportun operarea modificărilor corespunzătoare privind reformarea MAI, unde poliţia reprezintă parte integrată al acestuia. 
Operarea acestor modificări nu vor implica cheltuieli financiare sau economice, urmărind doar scopul uniformizării termenilor operate în actele normative ce vizează reforma Ministerului Afacerilor Interne.

Modificările care vor fi efectuate comportă un caracter tehnic şi nu vor influenţa conţinutul Hotărîrii Guvernului aprobat anterior.

Totodată, în conformitate cu prevederile Hotărîrii Guvernului nr. 1 din 19.01.2011 „Cu privire la modificarea Hotărîrii Guvernului nr. 657 din 6 noiembrie 2009” este necesar a fi substituită sintagma „ministru de stat” prin sintagma „secretar general al Guvernului” în Anexa la Hotărîrea Guvernului.

Urmare celor menţionate, considerăm oportună aprobarea Hotărîrii Guvernului pentru modificarea Hotărîrii Guvernului nr. 1188 din 22.12.2010.
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