NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului
“Сu privire la modificarea Hotărîrii Guvernului
nr.128 din 20 februarie 2013”

În Legea bugetului de stat pe anul 2013 pentru indexarea depunerilor băneşti la Banca de Economii sînt aprobate cheltuieli în mărime de 80 mil. lei. 

În anul 2013, conform Hotărîrii Guvernului nr.128 din 20 februarie 2013 “Privind aprobarea categoriilor de vîrstă ale deponenţilor Băncii de Economii pentru plata sumei indexate în anul 2013”,  plata sumelor indexate se efectuează deponenţilor născuţi până în anul 1991 inclusiv pentru prima etapa şi deponenţilor născuţi până în anul 1926 inclusiv pentru etapa a doua. 

La situaţia din 24 iunie 2013, Ministerul Finanţelor a transferat „Băncii de Economii” S.A. pentru plata sumei indexate  31 mil.lei sau 38,8  la sută din suma aprobată pe an în aceste scopuri.

Necătînd la informarea amplă şi sistematică a cetăţenilor cu privire la procesul de achitare a sumelor indexate în decursul anului (radio, televiziune, presă, pagina web etc.), ridicarea indexării de către deponenţi este destul de pasivă. Ţinînd cont de suma medie săptămînală achitată de către „Banca de Economii” (cca. 1,0 mil.lei), se estimează că pînă la sfărşitul anului 2013 beneficiarilor de indexare li se vor achita în total cca. 60 mil.lei.

În vederea valorificării la maximum a mijloacelor băneşti destinate indexării pentru anul 2013, în cadrul şedinţei Comisiei centrale pentru indexarea depunerilor băneşti ale cetăţenilor din 20 iunie a.c. s-a decis a stabili categoriile de vîrstă adiţionale pentru plata sumelor indexate în anul 2013 la etapa a doua deponenţii Băncii de Economii născuţi în anii 1927-1928 inclusiv.
În vederea executării Legii nr.1530-XV din 12 decembrie 2002 şi  Legii bugetului de stat pe anul 2013, se propune spre examinare proiectul Hotărîrii Guvernului “Cu privire la modificarea Hotărîrii Guvernului nr.128 din 20 februarie 2013”.
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