EXPUNERE DE MOTIVE

privind iniţierea negocierilor asupra proiectului Hotărîrii Consiliului Şefilor de State al Comunităţii Statelor Independente asupra Programului cu privire la colaborarea statelor – membre ale Comunităţii Statelor Independente în domeniul combaterii traficului de fiinţe umane pe anii 2014-2018

Dispoziţii generale. 

Recunoscînd că problema traficului de fiinţe umane constituie un risc pentru toate statele-membre ale CSI şi ţinînd cont că dimensiunile perfecţionării schemelor de activitate a grupărilor criminale rămîne a fi o abordare care-şi menţine tendinţele de influenţă negativă, atît asupra situaţiei infracţionale, cauzează prejudiciu considerabil şi atentează la drepturile şi libertăţile fundamentale ale omului, prevenirea şi evaluarea riscurilor în domeniul dat constituie un imperativ al ţării noastre. 
Proiectul Programului cu privire la colaborarea statelor – membre ale Comunităţii Statelor Independente în domeniul combaterii traficului de fiinţe umane pe anii 2014-2018 este destinat consolidării eforturilor statelor-membre ale CSI şi va reglementa formatul multilateral de contracarare al traficului de fiinţe umane.
Proiectul documentului nominalizat este elaborat în vederea realizării prevederilor Planului de acţiuni principale de realizare a Concepţiei dezvoltării pe viitor a CSI, adoptate prin Hotărîrea Consiliului Şefilor de State al CSI la Duşanbe, la 5 octombrie 2007. 
Republica Moldova a semnat Hotărîrea în cauză, ratificată de Parlamentul RM prin Legea nr.51 din 25 martie 2010, cu rezerva participării la punctul 4.1, 4.6 al Concepţiei şi p.6.2 al Planului de acţiuni principale, care limitează clar implementarea măsurilor stipulate în Programul Interstatal.          
Proiectul Programului cu privire la colaborarea statelor–membre ale Comunităţii Statelor Independente în domeniul combaterii traficului de fiinţe umane pe anii 2014-2018, a fost definitivat în cadrul şedinţei grupului de experţi de la Minsk, Republica Belarus, perioada 4-5 iunie 2013.
Prezentul tratat prevede elaborarea şi adoptarea legislaţiei naţionale antitrafic în conformitate cu prevederile pct. 1.1., cooperarea organelor poliţiei de frontieră a statelor – membre CSI în domeniul vizat, adoptarea Programului naţional de luptă împotriva traficului de fiinţe umane şi asistenţa victimelor, optimizarea procedurii de repatriere, deportare, readmisie a victimtelor traficului de fiinţe umane, etc.
Totodată, programul reflectă o analiză a legislaţiei, după caz, modificarea sau completarea pe domensiunea pct. 1.1 şi 1.5., la fel se propune elaborarea recomandărilor şi instrucţiunilor în domeniul armonizării legislaţiei naţionale, stabilirea listei infracţiunilor, care constituie subiect al infracţiunilor legate de traficul de fiinţe umane, investigarea infracţiunilor legate de combaterea şi distribuirea pornografiei infantile pe Internet (pct.1.2, lit. b).
Programul prevede aderarea la instrumente juridice internaţionale şi la unele dintre care Republica Moldova este deja parte, potrivit prevederilor pct. 1.5.
Republica Moldova nu a semnat programul dat prevăzut pentru perioada anilor 2011-2013.

Aspectul politic. 

Este de menţionat, că posibilitatea unei cooperări la nivelul statal între ţările înserate în proiectul Programului, se face posibilă şi datorită gradului consistent de apropiere a normelor interne substanţiale şi a celor formale existente în domeniul prevenirii, combaterii şi investigării infracţiunilor legate de traficul de fiinţe umane şi infracţiunilor conexe acestui gen de infracţiuni. 

Programul include activităţi orientate spre prevenirea şi eradicarea flagelului în spaţiul CSI şi reducerea riscurilor şi ameninţărilor, drept angajament al părţilor contractante.
Aspectul normativ. 

Republica Moldova a aderat la un set important de instrumente internaţionale ce reglementează lupta împotriva traficului de fiinţe umane, printre care menţionăm: Convenţia Organizaţiei Naţiunilor Unite împotriva criminalităţii organizate transnaţionale din 2005şi Protocoalele sale (Protocolul pentru prevenirea, reprimarea şi pedepsirea traficului de persoane, în special al femeilor şi copiilor), Convenţia privind Eliminarea Tuturor Formelor de Discriminare împotriva Femeilor şi Protocolul ei opţional, precum şi Convenţiile relevante ale Consiliului Europei cu privire la cooperarea în materie penală,  Convenţia Consiliului Europei privind lupta împotriva traficului de fiinţe umane din 20.10.2005. 
Republica Moldova de asemenea este parte la Convenţia cu Privire la Drepturile Copilului, şi Protocolul său opţional privind vânzarea de copii, prostituţia copiilor şi pornografia infantilă, Decizia - cadru a Consiliului UE din 15.03.2001 privind statutul victimelor în cadrul procedurilor penale, Directiva Consiliului UE din 29.04.2004, care reglementează traficul de persoane, etc.
Cadrul juridic naţional pentru prevenirea traficului de fiinţe umane, asistenţa şi protecţia victimelor sale şi urmărirea penală a traficanţilor, este prevăzut în următoarele acte normative:

- Legea nr. 241 din 20 octombrie 2005 cu privire la prevenirea şi combatere traficului de fiinţe umane. Legea prevedere prevenirea, asistenţă şi protecţia victimelor (cu atenţie deosebită a copiilor victime), răspunderea persoanelor fizice şi juridice pentru comiterea infracţiunilor legate de trafic de fiinţe umane, cooperarea între autorităţile publice, ONG-uri şi alţi
reprezentanţi ai societăţii civile, precum şi cooperarea cu alte state şi organizaţii
internaţionale;
- Hotărârea Guvernului nr. 472 din 26 martie 2008 privind aprobarea componenţei nominale a Comitetului Naţional pentru combaterea traficului de fiinţe umane;
- Hotărârea Guvernului nr. 559 din 31 iulie 2012 pentru aprobarea Planului naíonal de prevenire şi combatere a traficului de fiinţe umane pentru perioada 2012-2013;

- Hotărârea Guvernului nr. 234 din 29 februarie 2008 privind aprobarea
cadrului comisiilor regionale pentru combaterea traficului de persoane;
- Hotărârea Guvernului nr. 948 din 8 iulie 2008 privind aprobarea Regulamentului cu privire la  procedura de repatriere a copiilor şi adulţilor victime ale traficului de fiinţe umane, traficului ilegal de migranţi şi a copiilor neînsoţiţi;

- Hotărârea Guvernului nr.1362 din 29 noiembrie 2006 privind aprobarea
Regulamentului cu privire la  organizarea şi funcţionarea asistenţei şi protecţia
centrelor pentru victimele traficului de fiinţe umane;
- Hotărârea Guvernului nr. 847 din 11 iulie 2008 privind crearea asistenţei şi
centrelor de protecţie a victimelor şi potenţialelor victime ale traficului de fiinţe umane.
În acest context, menţionăm, că proiectul Programului cu privire la colaborarea statelor – membre ale Comunităţii Statelor Independente în domeniul combaterii traficului de fiinţe umane pe anii 2014-2018 nu contravine legislaţiei naţionale  în vigoare a Republicii Moldova, precum şi a tratatelor internaţionale la care Republica Moldova este parte.
Ţinînd cont că legislaţia naţională în domeniul antitrafic a fost armonizată la rigorile Convenţiei Consiliului Europei privind lupta împotriva traficului de fiinţe umane, semnată la 20.10.2005 şi ratificată prin Legea nr. 67-XVI din 30.03.2006, precum şi altor instrumente relevante menţionate supra, cît şi reieşind din  prevederile Planului de Acţiuni privind liberalizarea regimului de vize RM-UE, participarea Republicii Moldova la Programul sus menţionat va fi analizată prin prizma corespunderii acestuia cu politica de integrare europeană a statului.
          Semnarea acestui document urmează să fie precedată de formularea unor rezerve privind faptul, că Republica Moldova va participa la realizarea măsurilor stipulate în Programul Interstatal, reieşind din interesele naţionale pe fiecare acţiune în parte şi, care nu contravin vectorului de integrare europeană al ţării noastre.

Republica Moldova se va abţine de la armonizarea legislaţiei în domeniu în partea ce contravine aspiraţiilor de integrare europeană.
Aspectul  organizatoric. 

Programul stabileşte un format de colaborare între instituţiile de drept cu acţiuni şi termene concrete de realizare menite să prevină şi să combată fenomenul criminalităţii, în special criminalitatea gravă şi organizată, combaterii traficului de fiinţe umane, să creeze un mecanism eficient privind procedura de implementare a Programului dat. 
Reieşind din conţinutul prezentului document, scopul principal al acestuia constă în asigurarea schimbului de informaţii între statele – membre  privind susţinerea investigaţiilor şi activităţilor de prevenire a criminalităţii şi traficului ilicit de fiinţe umane în statele-membre, facilitarea schimbului de informaţii, de altfel şi colectarea, colaborarea, procesarea, diseminarea informaţiilor, în special cele de natură penală, acţionarea în calitate de depozitar de bune practici în domeniul metodelor şi tehnicilor de aplicare a legii şi aplicarea lor prin intermediul instruirii şi conferinţelor multinaţionale în beneficiul părţilor, etc. 

În rezultatul analizei datelor statistice înregistrate pe teritoriul Republicii Moldova, menţionăm, că în perioada a 5 luni 2013, au fost înregistrate 55 infracţiuni de trafic de fiinţe umane, fapt care relevă o scădere cu 6,78% faţă de 59 infracţiuni identificate în perioada similară a anului precedent (vezi anexa).
Aspectul financiar. 

Finanţarea măsurilor prevăzute de prezentul document se va efectua în limitele bugetului naţional al statului nostru. Cheltuielile legate de implementarea acestor acţiuni vor fi examinate anual în bugetele naţionale ale fiecărui stat - membru al CSI.
Aspectul economic. 

Semnarea prezentului Program va contribui la o cooperare eficientă a statelor-membre ale CSI în domeniul combaterii traficului de fiinţe umane, combaterii criminalităţii organizate şi ca rezultat se va reduce daunele aduse economiilor naţionale.
Aspectul temporar. 

Durata producerii efectelor juridice prevăzut de Program include perioada anilor 2014 – 2018.
În contextul celor evocate pentru atingerea unor finalităţi eficiente propuse pe plan interstatal şi regional în ceea ce vizează combaterea traficului de fiinţe umane, se consideră oportună iniţierea negocierilor asupra proiectului Hotărîrii Consiliului Şefilor de State al Comunităţii Statelor Independente asupra Programului cu privire la colaborarea statelor – membre ale Comunităţii Statelor Independente în domeniul combaterii traficului de fiinţe umane pe anii 2014-2018, cu rezervele expuse în aspectul normativ.

       Viceministru al afacerilor interne 




          Veaceslav CEBAN   











Anexă

DATE STATISTICE

înregistrate pe teritoriul Republicii Moldova 
în perioada a 5 luni 2013
În perioada a 5 luni 2013au fost înregistrate 55 infracţiuni de trafic de fiinţe umane, fapt care relevă o scădere cu 6,78% faţă de 59 infracţiuni identificate în perioada similară a anului precedent. 

· au fost înregistrate 9 infracţiuni de trafic de copii, număr identic cu cel de anul trecut;

· au fost anihilate 2 grupări criminale: 

· 1 specializată în trafic de fiinţe umane şi 1 specializată în trafic de copii.

Totodată, în perioada anului 2012, au fost înregistrate următoarele date statistice:

· 20 infracţiuni de trafic de copii, faţă de 24 identificate în anul 2011;

· 14 victime (13 de gen feminin şi 1 de gen masculin) au fost exploatate sexual pe teritoriul RM, Rusia, EAU, Kosovo şi Italia;

· 9 victime exploatate prin muncă (5 victime în diferite raioane ale ţării: 3 victime în Ucraina, 1 victimă în Rusia);

· 1 victimă a fost traficată în Rusia în scop de cerşit.

· au fost documentate şi anihilate 2 grupări criminale specializate în trafic de copii, cu implicarea a 5 persoane.

· au fost înregistrate 4 infracţiuni de pornografie infantilă şi 2 infracţiuni de trafic de copii în scop de exploatare în industria pornografică, fiind identificate 79 prezumate victime, dintre care 8 copii victime constatate, iar la 4 minori a fost prevenită victimizarea.

