Notă informativă la proiectul Legii pentru modificarea şi completarea 

Legii nr. 105-XVI din 16 mai 2008 cu privire la protecţia martorilor 

şi altor participanţi la procesul penal

Avînd ca bază necesitatea aducerii în concordanţă a cadrului normativ  care reglementează mecanismul de asigurare a securităţii participanţilor la procesul penal cu prevederile legislaţiei în vigoare relevante, în speţă cu prevederile Codului penal, Codului de procedură penală, Legii cu privire la activitatea specială de investigaţii, precum şi cu practica internaţională a altor state (România), a fost elaborat respectivul proiect de Lege.

Scopul proiectului prenotat este de a stabili un mecanism clar de asigurare a securităţii participanţilor la procesul penal a căror viaţă, integritate corporală, libertate ori proprietate sunt ameninţate din considerentul că deţin date pe care au acceptat să le furnizeze organelor de ocrotire a normelor de drept şi care constituie probe concludente în ceea ce priveşte săvîrşirea unor infracţiuni grave, deosebit de grave sau excepţional de grave. 

  Amendarea art. 2 alin. (1) lit. a) – c) a fost propusă în contextul excluderii unei duble interpretări, întrucît art. 1 din prezenta Lege prevede asigurarea securităţii participanţilor la procesul penal, care deţin date cu privire la săvârşirea unor infracţiuni grave, deosebit de grave sau excepţional de grave. 

Cu titlu exemplificativ, infracţiunile prevăzute la art. 243, 326-3351 din Codul penal, fac parte din categoria infracţiunilor uşoare sau mai puţin grave. Respectiv, în cazul acestor infracţiuni nu pot fi aplicate prevederile Legii nr. 105-XVI din 16 mai 2008.


Modificarea art. 2 alin. (1) pct. 5), ce identifică noţiunea de „măsuri de protecţie” se justifică prin faptul că anume măsurile de protecţie sunt cele reglementate de art. 14 din Lege, inclusiv art. 141 propus în proiect. 


La art. 2 alin. (1) pct. 8), excluderea referinţei nemijlocite la “art.11” din Legea cu privire la secretul de stat, este efectuată din considerentul că nu numai prevederea prenotată stabileşte modul de asigurare a protecţiei secretului de stat, dar prevederile integrale ale Legii menţionate.


Se propune excluderea din art. 2 alin. (1) pct. 12), a sintagmei “în cadrul programului de protecţie”, deoarece decizia de includere a persoanei în  programul de protecţie este emisă până la începerea acestuia.

Suplimentar la art. 2, în vederea asigurării comprehensivităţii prevederilor legale, în special a amendamentelor propuse în proiect, acesta a fost completat cu noţiunile de “protejat aflat în detenţie”, “loc de detenţie” şi “administraţia locului de detenţie”.

La art. 4 alin. (1), propunerea privind substituirea sintagmei “art.215 din Codul de procedură penală” cu sintagma “Legea nr. 245-XVI din 27 noiembrie 2008 cu privire la secretul de stat”, se datorează faptului că Legea prenotată stabileşte modul de gestionare şi păstrare a informaţiilor cu privire la persoana protejată care sunt atribuite la informaţii ce constituie secret de stat.


Completarea art. 6 alin. (1) cu lit. k) - m), are ca bază aducerea în concordanţă a legii supuse amendării cu prevederile Legii cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului şi Legii privind activitatea specială de investigaţii.



La fel, completarea art. 8 cu un nou alineat (alin. (3)), are drept scop aducerea Legii cu privire la protecţia martorilor şi altor participanţi la procesul penal în corespundere cu prevederile Legii privind activitatea specială de investigaţii, precum şi în vederea reglementării măsurilor speciale de investigaţie în complex cu măsurile de protecţie.

Necesitatea completării art. 12 alin. (1) cu lit. f) - i), are drept scop stabilirea unor obligaţii stricte pentru persoana ce beneficiază de protecţie, deoarece în practică, unele persoane protejate conform Legii, folosesc în mod excesiv programul de protecţie în scopuri meschine sau chiar criminale.


Completarea proiectului cu art. 131, 141 şi 221 a fost generată de faptul că, de programul de protecţie beneficiază şi persoane protejate aflate în locurile de detenţie, care abuziv solicită aplicarea în privinţa lor a măsurilor de urgenţă, protecţie şi asistenţă ce nu pot fi efectuate în condiţii de penitenciar. Respectivele solicitări se motivează precum că Legea cu privire la protecţia martorilor şi altor participanţi la procesul penal nu face o delimitare între persoanele protejate aflate în locurile de detenţie şi cele ce nu au statut de deţinut. Prin urmare, în contextul lichidării respectivelor imperfecţiuni, precum şi în vederea evitării asigurării cerinţei de claritate prevederilor legale, se consideră necesară includerea articolelor prenotate în cuprinsul Legii.
În rezultatul analizei practicii altor state, în special a României, se consideră necesar a se opera amendamente la art. 24 din Lege, care ar permite, înainte de a include persoana în programul de protecţie, să fie evaluată starea pericolului şi posibilitatea includerii ei în program, deoarece deseori în practică organele procuraturii, sau, după caz, instanţele de judecată emit decizii de includere a persoanei în programul de protecţie, existenţa stării de pericol al căreia este inventată şi neconfirmată.  

Amendarea art. 29 alin. (3), în sensul completării acestuia cu lit. e), pe lîngă celelalte condiţii (lit. a), d) şi f) al aceluiaşi articol), se datorează faptului că programul de protecţie nu se aplică doar în timpul desfăşurării procesului penal, ci şi după. În legătură cu aceasta, ulterior finisării urmăririi penale, organul de protecţie a martorilor se confruntă cu faptul că nu poate înceta programul, pe motiv că au dispărut circumstanţele care au stat la baza includerii persoanei în program, fapt ce a generat necesitatea abilitării şefului organului abilitat cu dreptul de a emite decizii de încetare a programului de protecţie în baza lit. e) alin. (1) art.29 al Legii amendate.

Completarea art. 29 cu alin. (5), are drept scop identificarea clară a organului competent, care după emiterea hotărîrii definitive şi irevocabile a instanţei de judecată, poate înceta programul de protecţie, aspect care nu este reglementat clar în prezent. Prin urmare, programul de protecţie poate înceta prin decizia şefului organului abilitat în acest sens.


Implementarea prevederilor proiectului nu necesită alocarea de mijloace financiare suplimentare 


În contextul celor enunţate, se consideră judicioasă amendarea Legii cu privire la protecţia martorilor şi altor participanţi, amendamente care vor asigura un mecanism clar şi sigur de protecţie în acest sens. 
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