EXPUNERE DE MOTIVE
cu privire la ratificarea Protocolului privind privilegiile şi imunităţile Centrului Sud-Est European de Aplicare a Legii, întocmit la 15 februarie 2013, 
la Bucureşti, sediul SELEC    

Consideraţiuni generale. Drepturile speciale  stabilite şi acceptate pentru diplomaţie constituie instituţia imunităţilor diplomatice care a aparut din cele mai vechi timpuri. Imunităţile şi privilegiile diplomatice sunt un element indispensabil de care trebuie să se bucure funcţionarii în momentul în care au fost desemnaţi de a ocupa o funcţie, cum ar fi cazul funcţionarilor SELEC, care necesită acordarea imunităţilor şi privilegiilor în cadrul desfăşurării activităţilor în vederea atingerii scopului SELEC. Convenţia Centrului Sud-est european de aplicare a legii, semnată la Bucureşti, România pe 9 decembrie 2009, prevede că statele membre să încheie un Protocol privind Privilegiile şi Imunităţile al Centrului Sud-est european de aplicare a legii.
În ultimul deceniu, numărul grupărilor şi organizaţiilor internaţionale criminale îşi diversifică modalităţile sale de acţionare ilegală. Crima organizată rămâne o preocupare prioritară a societăţilor europene în viitorul previzibil.
Astfel, avînd în vedere tendinţele dezvoltării fenomenului criminalităţii, care cauzează prejudicii considerabile şi atentează la drepturile şi libertăţile fundamentale ale omului, crearea Centrului Sud-Est European de Aplicare a Legii, a reprezentat un pas foarte important în procesul de contracarare a acestui flagel, iar prin Protocolul dat cooperarea cu Centrul SELEC trece la o nouă etapă în procesul de colaborare regională în domeniul combaterii criminalităţii organizate.
Aspectul politic. Protocolul dat are scopul de a facilita activitatea SELEC şi a funcţionarilor acestuia, oferind o serie de privilegii şi imunităţi în favoarea lor (scutiri de impozite şi taxe, facilităţi vamale, imunitate de jurisdicţie). 

Convenţia pentru stabilirea Centrului Sud-est european de aplicare a legii(SELEC) a instituit un nou mecanism de aplicare a legii, fiind succesorul Centrului SECI, deoarece, la momentul intrării Convenţiei SELEC în vigoare, toate drepturile, obligaţiile şi proprietatea ce aparţineau Centrului SECI au fost transferate către SELEC.

Convenţia cheamă destinatarii să susţină eforturile în vederea întăririi capacităţii acestora în prevenirea, depistarea şi combaterea  criminalităţii organizate şi altor tipuri de crime grave, iar Protocolul respectiv reprezintă o condiţie înscrisă în Convenţia SELEC pentru statele membre, acordînd privilegii şi imunităţi necesare în desfăşurarea activităţii instituţiei.
Aspectul normativ. Prezentul Protocol nu contravine legislaţiei naţionale în vigoare a Republicii Moldova, precum şi a tratatelor internaţionale la care Republica Moldova este parte, inclusiv Convenţia de la Viena privind relaţiile diplomatice din 18 aprilie 1961.
La 26 mai 1999 la Bucureşti a fost semnat Acordul privind Cooperarea pentru Prevenirea şi Combaterea Criminalităţii Transfrontaliere, avînd ca parte integrantă Carta de organizare şi funcţionare a Centrului Regional SECI, unde Republica Moldova este parte.
În ianuarie 2006, urmare aspiraţiilor integrării europene a fost creat Centrul Virtual Naţional SECI/GUAM în cadrul MAI, fapt ce dictează o dezvoltare a cooperării internaţionale între organele de drept europene în vederea combaterii criminalităţii transfrontaliere şi asigurării schimbului operativ de informaţii. 
La 9 decembrie 2009, cu ocazia celebrării celei de-a 10-a aniversare a Centrului SECI a fost semnată Convenţia pentru stabilirea Centrului Sud-Est European de aplicare a legii de către toate statele-membre ale Centrului SECI, în vigoare pentru Republica Moldova din 7 aprilie 2011.
Prezentul Protocol a fost semnat de către Ministrul Afacerilor Interne, dl Dorin RECEAN la 15 februarie 2013, la Bucureşti, sediul SELEC.

Aspectul organizatoric. Prezentul Protocol va aprofunda formatul de colaborare între instituţiile de drept, menite să prevină şi să combată fenomenul criminalităţii, în special criminalitatea gravă şi organizată. Reieşind din conţinutul prezentului document, scopul principal al acestui Protocol constă în acordarea în baza prevederilor protocolului dat a imunităţilor şi privilegiilor necesare pentru personalul SELEC în vederea desfăşurării activităţii lor, facilitarea obţinerii scopului propus în domeniul activităţilor de prevenire şi combatere a criminalităţii în statele membre ale Convenţiei SELEC.
Aspectul economic. Semnarea prezentului Protocol nu necesită cheltuieli financiare suplimentare, toate cheltuielile fiind finanţate din contribuţiile statelor membre SELEC, în schimb va amplifica cooperarea între instituţiile de drept reprezentate în cadrul SELEC şi va facilita desfăşurarea activităţilor de către reprezentanţii statelor membre delegaţi în cadrul SELEC, ceea ce nu va avea efecte negative asupra economiei naţionale.
Aspectul financiar. Finanţarea măsurilor prevăzute de către prezentul Protocol se va efectuaîn conformitate cu prevederile pct. (1) şi (2) ale art. 36 ale Convenţiei SELEC din contribuţiile statelor membre în limitele bugetului naţional şi din alte venituri, cum ar fi donaţii, subvenţii sau alte fonduri de la guvernele naţionale, organizaţii internaţionale sau alte surse publice.

RM face parte din cel de-al patrulea grup, după nivelele de cotizaţie, fiind la acelaşi nivel cu Albania, Bosnia şi Herţegovina, Macedonia şi Muntenegru.
Aspectul temporar. Protocol privind privilegiile şi imunităţile Centrului Sud-est european de aplicare a legii intră în vigoare în a 60-a zi din data în care nouă state semnatare au depus instrumentele lor de ratificare, acceptare sau aprobare, în conformitate cu prevederile pct. (1) al art. 20 al Protocolului. 
Prezentul Protocol rămîne în vigoare atît timp cît Convenţia SELEC rămâne în vigoare.
În contextul celor evocate, considerăm oportun ratificarea Protocolului privind privilegiile şi imunităţile Centrului Sud-Est European de Aplicare a Legii, întocmit la 15 februarie 2013, la Bucureşti, sediul SELEC.
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