NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de lege privind Comitetul Naţional pentru Stabilitate Financiară 

Proiectul de lege privind Comitetul Naţional pentru Stabilitate Financiară a fost elaborat în scopul creării cadrului normativ necesar pentru cooperarea eficientă a tuturor instituţiilor publice responsabile de supravegherea sistemului financiar, având ca obiectiv coordonarea acţiunilor de prevenire şi gestionare a crizelor financiare, sistemice şi de menţinere a stabilităţii sistemului financiar naţional.

Ca urmare a semnării Memorandumului dintre Republica Moldova şi Fondul Monetar Internaţional, în data de 02 iunie 2010 a fost aprobată Hotărârea Guvernului nr.449 în baza căruia a fost creat Comitetul Naţional pentru Stabilitate Financiară (CNSF), fiind aprobată componenţa sa nominală şi stabilite unele atribuţii ale acestuia. 

În decursul ultimilor doi ani, CNSF s-a dovedit a fi o platformă eficientă şi necesară pentru coordonarea acţiunilor adecvate în scopul gestionării situaţiilor de criză din sectorul financiar-bancar, necesitând implicarea activă şi cooperarea mai multor instituţii autonome ale statului în rezolvarea acestora. Practica a demonstrat că potenţialele situaţii de criză pot fi supravegheate, gestionate şi evitate doar în cazul în care instituţiile abilitate ale statului îşi coordonează acţiunile şi deciziile într-o manieră eficientă – atât în esenţă, cât şi în timp.

În acelaşi timp, reieşind din evenimentele recente din sectorul financiar-bancar prin care a trecut Republica Moldova şi modul în care au acţionat instituţiile statului în perioada respectivă, s-a constatat, în repetate rânduri, necesitatea unei reglementări suplimentare a activităţii Comitetului care ar asigura:

· coordonarea mai eficientă a acţiunilor de prevenire a crizelor financiare şi de asigurare a stabilităţii sistemului financiar;

· stabilirea întregului mecanism de funcţionare eficientă a CNSF, prin reglementarea clară şi deplină a activităţii CNSF. În prezent, acest Comitet funcţionează în baza unui act guvernamental, care stabileşte doar componenţa nominală a Comitetului şi unele atribuţii generale;  

· delimitarea clară a responsabilităţilor fiecărei instituţii a statului implicate în realizarea acţiunilor coordonate în cadrul procesului de gestionare a situaţiilor de criză, precum şi de asigurare a unui sistem financiar stabil, transparent şi protejat;  

· stabilirea unui cadru permanent de cooperare între autorităţile reprezentate în CNSF, cu stipularea atribuţiilor Comitetului şi a fiecărui membru semnatar, în baza respectării principiilor autonomiei instituţiilor şi ale colegialităţii; 

· transparenţa, schimbul de informaţie şi informarea publicului - premise importante pentru stimularea cooperării şi comunicării permanente a instituţiilor competente  în procesul de realizare a obiectivelor trasate;  

· stabilitatea financiară veritabilă, cu tot ce reiese din aceasta (instituţii profesioniste, piaţă dezvoltată cu produse moderne, securitate a tranzacţiilor şi a informaţiei, capacitate de acţiune); 

· tranziţia de la gestionarea situaţiilor de criză la preîntâmpinarea acestora. 

Aceste necesităţi fiind punctul de pornire, prezentul proiect de lege vine să adreseze punctele vulnerabile ale sistemului naţional financiar, obiectivul de bază fiind asigurarea stabilităţii, transparenţei şi integrităţii financiare. 

În prezent, Comitete de Asigurare a Stabilităţii Financiare similare există în mai multe ţări. Practica internaţională relevă diferite posibilităţi de asigurare a unei funcţionări eficiente ale Comitetelor date. O tendinţă ce se observă în ultimii ani, dictată, posibil, de criza economică mondială, este adoptarea legilor similare cu prezentul Proiect, Statele Unite ale Americii, Polonia, Finlanda, Germania, Ungaria, Bulgaria fiind doar câteva exemple de practica dată. De asemenea, reieşind din structura şi organizarea instituţiilor din Republica Moldova, din realităţile prezente, dar şi din obiectivele enunţate mai sus, pe care ni le-am pus, considerăm oportună promovarea prezentului proiect de lege.  
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