NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărîrii Guvernului „Privind modificarea şi completarea anexei nr.18 la Hotărîrea Guvernului nr. 351 din 23 martie 2005”


Prezentul proiect de hotărîre prevede aprobarea Listei de modificări şi completări a anexei nr. 18 din Hotărîrea Guvernului nr. 351 din 23 martie 2005 „Cu privire la aprobarea listelor bunurilor imobile proprietate publică a statului şi la transmiterea unor bunuri imobile” .


Necesitatea aprobării proiectului de hotărîre este dictată atît din raţiuni de oportunitate, cît si de legalitate. Printre argumentele de bază ce justifică necesitatea promovării proiectului propus evidenţiem următoarele:


1. În coloniţa 4 a anexei nr. 18 a Hotărîrii Guvernului nr. 351 din 23 martie 2005 sunt indicate suprafeţele imobilelor proprietate publică a statului gestionate de către Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al MAI. La momentul aprobării prezentei hotărîri, din lipsa mijloacelor financiare  necesare pentru efectuarea măsurărilor în teritoriu de către reprezentanţii organelor abilitate în acest domeniu, în anexă au fost incluse suprafeţele de proiect care erau indicate în dosarele cadastrale. Pe parcurs în limita surselor financiare alocate din Bugetul de Stat şi celor extrabugetare, Serviciul PC şi SE efectuează măsurări în teritoriu a suprafeţei imobilelor din gestiunea sa economică în scopul înregistrării acestora la Oficiile Cadastrale Teritoriale şi includerii datelor reale în anexa nr. 18 a prezentei hotărîri. Totodată prin intermediul Programului de asistenţă tehnică al SUA au fost reconstruite o parte din unităţile de pompieri  şi salvatori, prin mărire de suprafaţă.
2. În scopul organizării prompte şi rapide la apelurile din partea cetăţenilor,

precum şi întru executarea cît mai eficientă a sarcinilor şi obligaţiunilor de bază, Serviciul PC şi SE a primit la balanţa sa din gestiunea economică a Administraţiilor publice locale şi a altor organizaţii imobile, în care au fost dislocate Posturi de salvatori şi pompieri. Aceste imobile de asemenea urmează a fi incluse în anexa nr. 18 a Hotărîrii Guvernului nr. 351 din 23 martie 2005.  

Pornind de la cele menţionate, se considerăm oportună promovarea şi aprobarea proiectului Hotărîrii Guvernului ” Cu privire la aprobarea completărilor ce se operează în anexa nr.18 a Hotărîrii Guvernului nr. 351 din 23 martie 2005”.
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