ARGUMENTAREA NECESITĂŢII
privind iniţierea negocierilor asupra proiectului Protocolului de implementare a prevederilor art. 7 al Acordului de colaborare al statelor-membre ale CSI în problemele întoarcerii minorilor în statele cu domiciliere permanentă, semnat la Chişinău, la 7 octombrie 2002 şi acordarea deplinelor puteri domnului Dorin RECEAN, ministru al afacerilor interne pentru semnarea Protocolului de implementare a prevederilor art. 7 al Acordului de colaborare al statelor-membre ale CSI în problemele întoarcerii minorilor în statele cu domiciliere permanentă
Consideraţiuni generale. Considerînd că bunăstarea şi interesul superior ale copilului sunt valori fundamentale împărtăşite de toate statele lumii şi care necesită a fi promovate fără nici un fel de discriminare şi recunoscînd importanţa cooperării statelor-membre CSI şi schimbul de informaţii privind minorii rămaşi fără îngrijire părintească în statul lor de reşedinţă, precum şi prevenirea unor asemenea infracţiuni atît din partea minorilor şi în legătură cu acestea, se consideră imperios extinderea cadrului juridic în domeniul întoarcerii minorilor în statele lor cu domiciliu permanent şi iniţierea negocierilor asupra proiectului Protocolului de implementare a prevederilor art. 7 al Acordului de colaborare al statelor-membre ale CSI în problemele întoarcerii minorilor în statele cu domiciliere permanentă, semnat la Chişinău, la 7 octombrie 2002.
În acest sens, menţionăm, că Republica Moldova a semnat la Chişinău, la 7 octombrie 2002 Acordul de colaborare al statelor-membre ale CSI în problemele întoarcerii minorilor în statele cu domiciliere permanentă, aprobat prin HG nr.815 din 23.07.2007, în vigoare din 16.09.2007, cu următoarea rezervă: “Pînă la restabilirea definitivă a integrităţii teritoriale a Republicii Moldova, prevederile Acordului se aplică doar pe teritoriul controlat efectiv de autorităţile Republicii Moldova. Colaborarea se va realiza în conformitate cu legislaţia naţională şi obligaţiile internaţionale ale Republicii Moldova”. 
În temeiul prevederile art. 7 al Articolului de colaborare al statelor-membre ale CSI în problemele întoarcerii minorilor în statele cu domiciliere permanentă, MAI al Republicii Moldova a primit din partea Ministerului Afacerilor Interne al Federaţiei Ruse pentru examinare proiectul Protocolului de implementare, ca urmare a şedinţei preparatorii a experţilor Ministerelor Afacerilor Interne ale statelor – membre CSI din 15 iulie 2013, la Astana (Kazahstan) pentru ulterioara Reuniune a Consiliului Miniştrilor Afacerilor Interne ai statelor – membre CSI, din 9-11 septembrie 2013 Astana.
Astfel, proiectul Protocolului de implementare a prevederilor art. 7 al Acordului de colaborare al statelor-membre ale CSI în problemele întoarcerii minorilor în statele cu domiciliere permanentă, semnat la Chişinău, la 7 octombrie 2002, va fi prezentat spre examinare Ministerelor Afacerilor Interne ale statelor - membre CSI la şedinţa Miniştrilor Afacerilor Interne ai statelor – membre CSI, care va avea loc în anul 2014.
Aspectul politic. 
Recunoscînd că orice copil, decurgând din condiţia sa de minor, are dreptul la măsuri de protecţie din partea familiei, a societăţii şi a statului, iar aflarea ilegală a minorilor neînsoţiţi pe teritoriul altor state este o problemă de importanţă majoră pentru fiecare stat, inclusiv Republica Moldova, iniţierea negocierilor asupra proiectului Protocolului de implementare la Acord.

Semnarea proiectului vizat este binevenită, deoarece aplicarea prevederilor tratatului menţionat supra va permite stabilirea unui mecanism eficient de acordare a unei asistenţe reciproce în vederea implementării cu succes a politicilor de returnarea a minorilor şi va accelera dialogul politic privind liberalizarea regimului de vize cu UE, precum şi va spori încrederea statelor - membre CSI şi UE în realizarea angajamentelor Republicii Moldova în domeniul protecţiei drepturilor copiilor şi promovării cooperării la nivel naţional şi internaţional împotriva exploatării sexuale şi abuzurilor sexuale comise asupra copiilor.
Aspectul normativ. 
Prevederile Protocolului de implementare la Acord nu contravin legislaţiei naţionale în vigoare ale Republicii Moldova.

Prezentul Protocol de implementare stabileşte procedura reciprocă de rambursare între Părţi a cheltuielilor financiare, în vederea realizării prevederilor articolului 7 al Acordului. 
Astfel, fiecare stat – parte la Acordul de colaborare al statelor-membre ale CSI în problemele întoarcerii minorilor în statele cu domiciliere permanentă, şi-a asumat obligaţia de a întreprinde măsuri eficiente privind returnarea copiilor în Statul Parte de reşedinţă permanentă (art. 7 al Acordului). 
În acest sens, prevederile Protocolului nu condiţionează modificarea, ajustarea cadrului normativ existent sau adoptarea unor noi acte legislative sau normative.

În prezent, procedura naţională de repatriere a copiilor şi adulţilor - victime ale traficului de fiinţe umane, traficului ilegal de migranţi, precum şi a copiilor neînsoţiţi este reglementată prin Hotărârea Guvernului nr. 948 din 07.08.2008.

Conform Hotărîrii Guvernului menţionate, anual, începînd cu anul 2009 Ministerul Finanţelor alocă resurse bugetare pentru repatrierea persoanelor nominalizate.

Misiunile de repatriere sunt realizate de către Ministerul Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei, inclusiv cu suportul partenerilor: Misiunea Organizaţiei Internaţionale pentru Migraţie în Moldova şi Reprezentanţa din Republica Moldova a Fundaţiei Terre des hommes Lausanne, Elveţia.

Astfel, cheltuielile ce ţin de: procurarea biletelor de avion, diurna şi cheltuielile de cazare pentru colaboratorul MMPSF sunt acoperite din sursele bugetului de stat alocate Ministerului Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei. Restul cheltuielilor de deplasare (diurna celorlalţi însoţitori, alimentarea copiilor, medicamente, îmbrăcăminte pentru copii) sunt suportate de către Misiunea Organizaţiei Internaţionale pentru Migraţie în Republica Moldova şi Reprezentanţa din Republica Moldova a Fundaţiei Terre des hommes Lausanne, Elveţia (a se vedea anexa nr 1 – date statistice pe perioada 6 luni 2013 privind imeplementarea Acordului vizat).
Aspectul organizatoric. Proiectul Protocolului de implementare la Acord stabileşte mecanismul de cooperare între autorităţile abilitate în domeniul repatrieii copiilor, astfel determinînd expres şi exhaustiv procedurile legate de rambursarea cheltuielilor suportate de către Părţi pentru transportarea minorilor în statul lor de reşedinţă premanentă.
Aspectul financiar. Potrivit proiectului Protocolului de implementare la Acord, cheltuielile legate de transportarea minorilor, vor fi suportate de Statul Parte de reşedinţă al minorului. 
Totodată, cheltuielile prevăzute de art. 1 al Acordului, se rambursează, la acordul părţilor.

În conformitate cu prevederile art. 7 al Acordului, costurile suportate de către Statul Parte de şedere în cursul transportării minorilor în Statul Parte de reşedinţă, sunt compensate de către cealaltă parte în termen de 30 de zile de la data prezentării documentelor financiare relevante ce atestă aceste cheltuieli. 
Aspectul economic. Prevederile proiectului Protocolului de implementare a prevederilor art. 7 al Acordului de colaborare al statelor-membre ale CSI în problemele întoarcerii minorilor în statele cu domiciliere permanentă, semnat la Chişinău, la 7 octombrie 2002, nu contravin dezvoltării bilaterale între Guvernele statelor – membre ale CSI, precum şi angajamentelor prevăzute de alte acorduri internaţionale, iar combaterea consecventă a migraţiei ilegale are beneficiu asupra economiei naţionale.

Aspectul temporar. Prevederile proiectului Protocolului de implementare a prevederilor art. 7 al Acordului de colaborare al statelor-membre ale CSI în problemele întoarcerii minorilor în statele cu domiciliere permanentă, semnat la Chişinău, la 7 octombrie 2002 va produce efecte juridice după încheierea procedurilor naţionale de intrare în vigoare a acestuia. 

În contextul celor evocate, se prezintă a fi oportună iniţierea negocierilor asupra proiectului Protocolului de implementare a prevederilor art. 7 al Acordului de colaborare al statelor-membre ale CSI în problemele întoarcerii minorilor în statele cu domiciliere permanentă, semnat la Chişinău, la 7 octombrie 2002 şi acordarea deplinelor puteri domnului Dorin RECEAN, ministru al afacerilor interne pentru semnarea Protocolului de implementare a prevederilor art. 7 al Acordului de colaborare al statelor-membre ale CSI în problemele întoarcerii minorilor în statele cu domiciliere permanentă.
        Ministrul Afacerilor Interne

                                            
Dorin RECEAN












Anexa nr. 1

DATE STATISTICE
privind implementarea Acordului de colaborare al statelor- membre CSI pe problemele reîntoarcerii minorilor în statele lor de reşedinţă permanentă din 07 octombrie 2002, 

aprobat prin HG nr.815 din 23.07.2007, în vigoare din 16.09.2007
În perioada an. 2012 - 5 luni ale anului 2013, Ministerul Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei a organizat 29 misiuni de repatriere, fiind repatriaţi 67 copii identificaţi fară însoţitori peste hotarele Republicii Moldova, dintre care 36 copii identificaţi în Federaţia Rusă şi 31 - în Ucraina.

Totodată, în perioada a 6 luni 2013, de către MAI (Centrul pentru combaterea traficului de persoane) au fost înregistrate 30 de cazuri de trafic de fiinţe umane (art. 165 CP RM), fiind identificate 107 victime şi 3 cazuri de trafic de copii (art. 206 CP RM), fiind identificate 3 victime - în  Federaţia Rusă. 
La fel, în perioada de 6 luni 2013, a fost documentată o grupare criminală organizată specializată în traficul de fiinţe umane cu destinaţia Moscova, din care făceau parte cet. moldoveni şi ai Federaţiei Ruse şi în urma operaţiunii efectuate în comun cu omologii ruşi, au fost identificate şi salvate mai multe victime atît de origine moldavă, cît şi din alte state CSI. 

Ca rezultat fiind reţinuţi toţi membrii grupării criminale, inclusiv şi capul grupării, fiind pornite 6 cauze penale, care în luna iunie 2013 au fost expediate în judecată pentru examinarea în fond. 

