NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului „ Pentru aprobarea modificărilor şi completărilor Regulamentului privind instruirea în domeniul protecţiei civile”, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 282 din 14 martie 2005

În conformitate cu articolul 8, litera h) al Legii nr. 271-XIII din 09 noiembrie 1994 cu privire la protecţia civilă, Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al Ministerului Afacerilor Interne organizează pregătirea prealabilă şi multilaterală a populaţiei, a obiectelor economiei naţionale, forţelor Protecţiei Civile pentru desfăşurarea acţiunilor în cazul apariţiei pericolului situaţiilor excepţionale şi în condiţiile lor, care conform art. 24 alin. (1) al aceleaşi legi este obligatorie pentru toată populaţia republicii. 


În baza Regulamentului privind instruirea în domeniul protecţiei civile, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 282 din 14.03.2005 sînt stabilite categoriile de populaţie antrenate în mod obligatoriu în procesul de instruire în domeniul protecţiei civile, precum şi sarcinile, formele de bază ale instruirii populaţiei pentru acţiuni în caz de situaţii excepţionale. Mai mult ca atît, Regulamentul stabileşte modalitatea şi periodicitatea controlului instruirii în domeniul protecţiei civile în vederea aprecierii stării de pregătire a unităţilor administrativ – teritoriale pentru acţiuni în caz de pericol sau declanşare a situaţiilor excepţionale.

Anual, prin hotărîre de Guvern, se aprobă Indicaţiile organizatorico-metodice pentru pregătirea protecţiei civile a Republicii Moldova pentru anul următor, obiectivele de bază cărora fiind perfecţionarea în continuare a structurii organizatorice şi consolidarea sistemului protecţiei civile, pregătirea pentru acţiuni în vederea lichidării consecinţelor situaţiilor excepţional, Planul de pregătire a protecţiei civile a Republicii Moldova pentru anul următor, Planul de completare cu audienţi a Centrului Republican de Instruire pentru anul următor.
În vederea excluderii aprobării anuale prin hotărîre de Guvern a Indicaţiilor organizatorico-metodice pentru pregătirea protecţiei civile a Republicii Moldova pentru anul următor, considerăm oportun de a opera unele modificări şi completări în Regulamentul privind instruirea în domeniul protecţiei civile aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 282 din 14 aprilie 2005. Modificările şi completările includ:

- prevederi cu privire la efectuarea controlului în serviciile protecţiei civile teritoriale, în instituţii de învăţământ superior, preuniversitar şi în colegii;
- introducerea unui capitol nou privind măsurile, care se reflectau în Indicaţiile organizatorico-metodice anuale pentru pregătirea protecţiei civile a Republicii Moldova;

- unele indicaţii, care nu au fost incluse şi aprobate în prima variantă a acestei hotărâri;
- expunerea denumirii actuale a Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale, conform cadrului legal în vigoare.
Reieşind din cele expuse, în scopul excluderii necesităţii elaborării periodice a indicaţiilor pentru pregătirea protecţiei civile a Republicii Moldova şi în vederea asigurării unei planificări în acest domeniu, considerăm necesar operarea modificărilor şi completărilor propuse.
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