NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de lege pentru modificarea şi completarea

unor acte legislative
Prezentul proiect de lege este elaborat în conformitate cu cerinţele Legii cu privire la modificarea şi completarea unor acte normative, nr.307 din 26 decembrie 2012, care a intrat în vigoare la 4 februarie 2013, (în continuare - Legea nr.307 din 26 decembrie 2012) şi obligă Guvernul în termenul de 6 luni să înainteze Parlamentului propuneri pentru armonizarea legislaţiei în conformitate cu prezenta lege.

În Legea nr.440-XV din 27 iulie 2001 cu privire la zonele economice libere se propune introducerea următoarelor modificări:
Luând în consideraţie faptul, că în legislaţia în vigoare se utilizează termenul „mărfuri autohtone introduse în zona economică liberă în scopuri necomerciale”, se propune, în articolul 2 al Legii cu privire la zonele economice libere să se introducă noţiunea corespunzătoare.
În alin. (1) al art.3 „Dreptul aplicabil” se propune de completat lista actelor normative care funcţionează pe teritoriul zonei libere cu actele normative ale autorităţilor administraţiei publice adoptate de către acestea în limita competenţei sale şi care nu contravin Legii cu privire la zonele economice libere. Această completare corespunde altor alineate ale prezentului articol.
Modificările propuse în alin. (2) al art.3 prevede, că Administraţiile zonelor economice libere fac parte din lista autorităţilor ale căror acte normative, ce reglementează activitatea zonelor economice libere, sunt supuse unei expertize obligatorii la Ministerul Economiei.
Ţinînd cont de faptul, că funcţiile, drepturile şi obligaţiile Administratorului principal în calitate de conducător al administraţiei zonei libere sunt stabilite nu numai prin contractul încheiat între acesta şi Ministerul Economiei, dar şi prin legislaţia în vigoare, se propune introducerea completării corespunzătoare în alin. (2) al art.5.
Experienţa demonstrează, că majoritatea covârşitoare a producţiei industriale fabricată de rezidenţi este livrată pe pieţele externe, întrucît legislaţia vamală şi fiscală facilitează exportul. Concomitent, legislaţia în vigoare (Legea cu privire la zonele economice libere, Codul fiscal şi vamal, Legea cu privire la tariful vamal etc.) permite introducerea mărfurilor produse în zonele libere atât pe aceste teritorii, cât şi pe restul teritoriului vamal al Republicii Moldova. În legătură cu aceasta, descrierea genului de activitate prioritar în zonele libere precum „producţia industrială a mărfurilor de export” provoacă diverse interpretări ale rezidenţilor, Administraţiei zonelor libere şi ale organelor de control. În vederea eliminarea ambiguităţilor şi aducerea acestui gen de activitate în conformitate cu legislaţia în vigoare, se propune în litera a) alin. (10) al art.6 excluderea cuvintelor „de export”.
Practica demonstrează, că în diferite zone libere se interpretează în mod divers declaraţia periodică. Acest fapt creează situaţii de conflict între rezidenţii zonei libere şi colaboratorii organelor vamale. Prin urmare, pentru a înlătura contradicţia în cauză se propune introducerea unei propoziţii la finele alin. (3) al art.7.
Legea nr.307 din 26 decembrie 2012 a introdus termenul de „mărfuri produse în zona liberă”, care este utilizat în Codul vamal, fiscal şi în Legea cu privire la tariful vamal. În acelaşi timp, noţiunea acestui termen nu a fost prevăzută în legislaţie. În această ordine de idei, se propune la art.7 de introdus alin. (41), ce ar defini această noţiune, care în principiu coincide cu noţiunea din Legea cu privire la zonele economice libere până la excluderea noţiunii în cauză prin Legea nr.267 din 23 decembrie 2011. Totodată în acest alineat se introduce termenul „consumuri şi cheltuieli ale întreprinderii”. Această modificare este necesară din cauza neînţelegerilor apărute între unii rezidenţi ai zonelor libere şi organele vamale, respectiv, în scopul înlăturării acestor probleme termenul nou, este mult mai clar şi a fost introdus în conformitate cu Standardul Naţional de Contabilitate 3. 
În legătură cu faptul, că hotarele zonelor libere nu sunt frontieră vamală, în alin. (11) al art.7 se propune de a substitui cuvîntul „frontierelor” cu cuvîntul "hotarelor".
În prezent, legislaţia vamală nu determină exact dacă mărfurile produse în zonele libere sunt autohtone sau străine. În conformitate cu Legea cu privire la tariful vamal (în special alin. (1) al art.28), precum şi în conformitate cu noţiunea de import, trecerea hotarului vamal şi altele din Codul vamal), mărfurile produse în zonele economice libere pot fi considerate străine. În pofida acestui fapt, la determinarea produselor autohtone, astfel de mărfuri nu au fost incluse. În scopul înlăturării acestei contradicţii se propune în noţiunea de „mărfuri autohtone” stipulată în alin.(2) al art.1 din Codul vamal, introducerea unui litere noi d) cu următorul cuprins:
„d) produse integral, precum şi transformate suficient în zona liberă, în condiţiile prevăzute în alineatul (41) al art.7 din Legea cu privire la zonele economice libere”.

Ministerul Economiei consideră, că proiectul de lege în speţă va permite crearea unui mecanism pentru punerea în aplicare a prevederilor Legii cu privire la modificarea şi completarea unor acte normative, nr.307 din 26 decembrie 2012 şi va contribui la sporirea eficienţei activităţii zonelor libere.
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