NOTA INFORMATIVĂ 
la proiectul Hotărîrii Guvernului pentru aprobarea tarifelor la serviciile
prestate de Institutul Naţional de Standardizare

Proiectul Hotărîrii Guvernului pentru aprobarea tarifelor la serviciile prestate de Institutul Naţional de Standardizare este elaborat în scopul executării prevederilor pct. 21 al Regulamentului de organizare şi funcţionare a Institutului Naţional de Standardizare, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 996 din 27 decembrie 2012.

Bugetul Institutului Naţional de Standardizare (INS), conform art. 18 şi 18 1 din Legea nr. 590 din 22.09.1995 „Cu privire la standardizare” se formează din:
· mijloace cu destinaţie specială de la bugetul de stat şi

· mijloace proprii ale INS;

Mijloacele proprii ale INS sunt obţinute din prestarea serviciilor cu plată pentru activităţile de standardizare şi pentru instruiri în domeniu art. 181, alin (2), (lit. b) din Legea nr. 590 din 22.09.2013). INS prestează contra plată un şir de servicii în domeniul standardizării printre care:
1)
Publicarea şi difuzarea documentelor normative în domeniul standardizării (standardelor şi prestandardelor naţionale, a codurilor de bună practică în domeniul standardizării);

2)
Publicarea şi difuzarea Buletinului de standardizare şi altor publicaţii în domeniul standardizării;

3)
Actualizarea documentelor normative în domeniul standardizării;

4)
Expertiza textului etichetei;

5)
Atribuirea poziţiilor tarifare pentru produse;

6)
Multiplicarea şi difuzarea reglementărilor tehnice şi altor documente şi acte normative;

7)
Instruirea specialiştilor în domeniul standardizării;

8)
Elaborarea standardelor de firmă;

9)
Efectuarea expertizei proiectelor de documente normative în domeniul standardizării;

10)
Servicii de consultanţă în domeniul standardizării.

Conform art. 11, alin. (2) al Legii cu privire la standardizare, dreptul de publicare şi difuzare a documentelor normative în domeniul standardizării aparţine în exclusivitate INS. Celelalte servicii prestate de INS nu poartă caracter exclusiv.
Deoarece INS are statut de instituţie publică, este necesar de reglementat tarifele la serviciile prestate de acesta. Se propune ca tarifele la publicarea şi difuzarea documentelor normative în domeniul standardizării să fie aprobate de Guvern (anexa nr. 1), deoarece aceste servicii fac parte din categoria serviciilor de interes public general. Avînd în vedere importanţa standardizării pentru economia naţională, în special pentru dezvoltarea competitivităţii producătorilor autohtoni şi sporirea calităţii produselor şi serviciilor plasate pe piaţă, nivelul tarifelor propus spre aprobare este stabilit reieşind din faptul că din bugetul de stat vor fi acoperite cca 90% din cheltuielile suportate de INS pentru desfăşurarea activităţii de standardizare. Astfel, tarifele la publicarea şi difuzarea documentelor normative în domeniul standardizării asigură recuperarea doar a cca 10% din cheltuielile suportate de INS. În perspectiva de 5 ani aceasta va asigura reducerea presiunii financiare asupra business-ului în valoare de peste 20 mil. lei (cheltuielile pe care ar fi trebuit să le suporte business-ul dacă din contul tarifelor la publicarea şi difuzarea standardelor ar fi acoperite cheltuielile suportate de INS pentru desfăşurarea activităţii de standardizare).
Tarifele la celelalte servicii în domeniul standardizării vor fi determinate în baza Metodologiei de determinare a tarifelor la serviciile în domeniul standardizării prestate de Institutul Naţional de Standardizare (anexa nr. 2). Aprobarea de Guvern a tarifelor la aceste tipuri de servicii este dificilă şi complicată, avînd în vedere imposibilitatea de a prevedea volumul, complexitatea şi chiar tipul serviciului. 

Proiectul hotărîrii de Guvern elaborat va asigura:
– accesul la servicii în condiţii echitabile, rezonabile şi nediscriminatorii;
– stabilitatea financiară, eficienţa funcţionării şi dezvoltarea continuă a INS;

– recuperarea costurilor suportate pentru prestarea serviciilor;

– respectarea regulilor şi cerinţelor ISO, CEN/CENELEC şi altor angajamente asumate de Republica Moldova în ceea ce priveşte protecţia drepturilor de autor şi modului de publicare şi difuzare a standardelor.
Concomitent, ţinem să menţionăm că tarifele la serviciile prezentate în anexa nr. 1 la proiectul Hotărîrii Guvernului sînt determinate reieşind din tarifele aplicate de INS din anul 2010, cu luarea în considerare a inflaţiei ce a avut loc în perioada 05.2010 – 05.2013 (cca 16 %, conform datelor Biroului Naţional de Statistică). Aşadar, tarifele stabilite în anexa nr. 1 la proiectul Hotărîrii Guvernului sunt cu 10% mai mici, comparativ cu tarifele existente actualizate reieşind din rata inflaţiei pentru anii 2010-2013.
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