Nota informativă
la  proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea modificărilor ce se operează în Anexa la Hotărîrea Guvernului nr.248 din 08.04.2010”
Ministerul Economiei a iniţiat proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea modificărilor ce se operează în Anexa la Hotărîrea Guvernului nr.248 din 08.04.2010”, avînd în vedere intrarea în vigoare a noii Legi nr.98 din 04.05.2012 privind administraţia publică centrală de specialitate (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr.160-164, art.537), cît şi a Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Economiei, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.690 din 13.11.2009 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr.166-168, art.768). 
Prin modificările propuse la prezentul proiect, se propune actualizarea componenţei Colegiului Ministerului Economiei, conform prevederilor actelor normative citate mai sus. Astfel, în componenţa acestuia vor intra: Viceprim-ministru, ministru al economiei, viceminiştri, secretarul de stat, şeful de cabinet, consilieri ai minsitrului, conducători ai subdiviziunilor interne ale aparatului central al ministerului şi conducători ai structurilor organizaţionale din sfera de competenţă a ministerului.
         Astfel, reieşind din cele expuse, Ministerul Economiei consideră necesară aprobarea Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea modificărilor ce se operează în Anexa la Hotărîrea Guvernului nr.248 din 08.04.2010”.
    Viceprim-ministru,

      ministru                                                                       Valeriu LAZĂR
