NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului „Privind aprobarea instrucţiunilor cu privire la returnarea, expulzarea şi readmisia străinilor de pe teritoriul Republicii Moldova”
La 16 iulie 2010, Parlamentul a adoptat Legea nr. 200 privind regimul străinilor în Republica Moldova (Monitorul Oficial al Republicii Moldova. 2010, Nr. 179-181, art. 610).

Conform prevederilor art. 91 al acesteia, Guvernul în termen de 6 luni de la data intrării în vigoare, va aduce actele sale normative în concordanţă cu prevederile prezentei legi în vederea asigurării activităţii eficiente a autorităţii competente pentru străini din cadrul Ministerului Afacerilor Interne.

Prin adoptarea Legii nr. 200 privind regimul străinilor în Republica Moldova au fost introduse noţiuni şi proceduri noi precum: străin, autoritatea competentă pentru străini, interdicţia de intrare, viza de tranzit aeroportuar, drept de şedere provizorie, drept de şedere permanentă, returnare, decizie de returnare, îndepărtarea, declararea indezirabil, tolerare, ghişeu unic, etc., care generează necesitatea de modificare şi racordare a prevederilor cadrului normativ existent, precum şi abrogarea totală sau parţială a unor acte normative în vederea evitării neclarităţilor, contradicţiilor şi discrepanţelor.

Totodată, elaborarea proiectului nominalizat este prevăzut de punctul 57 al Planului naţional de armonizare a legislaţiei pentru anul 2011, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.1210 din 27 decembrie 2010.
Potrivit articolului 51 al Legii nr. 200 privind regimul străinilor în Republica Moldova, împotriva străinilor care au intrat ilegal pe teritoriul Republicii Moldova, a căror şedere pe acest teritoriu a devenit ilegală, a căror viză sau al căror drept de şedere a fost anulat sau revocat, cărora li s-a refuzat prelungirea dreptului de şedere provizorie, al căror drept de şedere permanentă a încetat, precum şi împotriva foştilor solicitanţi de azil, autoritatea competentă pentru străini dispune măsura returnării de pe teritoriul Republicii Moldova şi aplică interdicţia intrării în Republica Moldova pentru o perioadă determinată. 

Astfel, prin proiectul în cauză propune aprobarea instrucţiunilor cu privire la returnarea, expulzarea şi readmisia străinilor de pe teritoriul Republicii Moldova.   
Autoritatea competentă pentru străini trebuie să ia toate măsurile necesare pentru a asigura ca îndepărtarea străinilor de pe teritoriul Republicii Moldova să fie într-o manieră cît mai umană, echitabilă şi transparentă, în conformitate cu principiile generale ale drepturilor omului şi cadrului legislativ comunitar.
La fel, proiectul are ca scop stabilirea unui set  minim de garanţii juridice cu privire la deciziile referitoare la returnare, care să garanteze protecţia efectivă a intereselor persoanelor returnate.


În aceeaşi ordine de idei menţionăm, că proiectul dat a fost elaborat în conformitate cu prevederile Directivei 2008/115/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 16 decembrie 2008 privind standardele şi procedurile comune aplicabile în statele membre pentru returnarea resortisanţilor ţărilor terţe aflaţi în situaţie de şedere ilegală, care reglementează condiţiile de returnare şi luare în custodie publică a străinilor, minorilor şi familiilor acestora.
Ministerul Afacerilor Interne consideră imperativ adoptarea Hotărîrii Guvernului „Privind aprobarea instrucţiunilor cu privire la returnarea, expulzarea şi readmisia străinilor de pe teritoriul Republicii Moldova” din următoarele aspecte şi considerente:
Aspectul politic. Hotărîrea în cauză este orientată la consolidarea capacităţii de management al migraţiei cu accent special pe respectarea şi protejarea drepturilor omului, migranţilor şi susţinerea eforturilor Guvernului de a se conforma practicilor şi standardelor internaţionale la capitolul dat.

Aspectul normativ. Aprobarea proiectului va opera modificări în legislaţia în vigoare numai în limita implementării Legii nr.200 din 16 iulie 2010 privind regimul străinilor în Republica Moldova.
Aspectul organizatoric. Aprobarea proiectului nu presupune crearea de structuri specializate noi pentru realizarea prevederilor prevăzute în proiectul Hotărîrii.

Aspectul financiar şi economic. Implementarea proiectului propus nu va necesita cheltuieli financiare suplimentare, realizarea acestora se va efectua din bugetul instituţiilor responsabile în limita resurselor disponibile. 
Luînd în consideraţie cele menţionate, precum şi prioritatea adoptării actelor necesare implementării Legii nr. 200 din 16 iulie 2010 cu privire la regimul străinilor în Republica Moldova şi asigurării activităţii autorităţii competente pentru străini, considerăm oportun de a înainta spre aprobare prezentul proiect.
Ministrul afacerilor interne                 


               Alexei ROIBU          


          

