NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului „Pentru aprobarea Nomenclatorului actelor permisive eliberate persoanelor fizice şi persoanelor juridice şi a tarifelor la acestea, Nomenclatorului serviciilor prestate contra plată şi a tarifelor la acestea, precum şi a Regulamentului cu privire la modul de formare şi utilizare a mijloacelor speciale ale subdiviziunilor 

Ministerului Afacerilor Interne”
Prezentul proiect este elaborat în scopul asigurării realizării Legii nr. 320 din 27 decembrie 2012 cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului, la capitolul reglementării atribuţiilor de prestare către solicitanţi a serviciilor contra plată, în vederea formării mijloacelor speciale ale subdiviziunilor Ministerului Afacerilor Interne, destinate acoperirii cheltuielilor de salarizare, cheltuielilor aferente prestării serviciilor contra plată, efectuarea de lucrări şi cheltuieli pentru necesităţile subdiviziunilor, în conformitate cu planul de finanţare aprobat, cît şi în vederea îndeplinirii cerinţelor ce urmează să fie realizate de către Ministerul Afacerilor Interne, ca urmare a aplicării Legii nr. 160 din 22 iulie 2011 privind reglementarea prin autorizare a activităţii de întreprinzător. 

Conform art. 13 alin. (1), lit. a) din Legea nr. 160 din 22 iulie 2011, Ministerul Afacerilor Interne, ca autoritate emitentă a actelor permisive, este competent de punerea în aplicare a prevederilor prezentei legi, prin elaborarea proiectelor de modificare şi de completare a actelor legislative şi normative din domeniul de activitate în temeiul prezentei legi. Mai mult ca atât, acest fapt este condiţionat de realizarea rigorilor art. 13 alin. (2) al legii menţionate, potrivit cărora prevederile actelor legislative şi ale celor normative cu privire la eliberarea actelor permisive, precum şi taxele pentru eliberarea acestora, care nu sînt incluse în Nomenclatorul actelor permisive se consideră caduce. 

Menţionăm, că prin amendarea Hotărîrii Guvernului nr. 778 din 27 noiembrie 2009 „Cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Afacerilor Interne, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia” şi aprobarea Hotărîrii Guvernului nr. 986 din 24 decembrie 2012 „Cu privire la structura şi efectivul-limită ale Inspectoratului General al Poliţiei al Ministerului Afacerilor Interne” a fost reorganizată structura organizatorică a MAI, în vederea asigurării funcţionării eficiente a subdiviziunilor subordonate întru realizarea sarcinilor specifice atribuite.

În special, în rezultatul aprobării Hotărîrii Guvernului nr. 986 din 24 decembrie 2012 cu privire la structura şi efectivul-limită ale Inspectoratului General al Poliţiei al Ministerului Afacerilor Interne, unele subdiviziuni subordonate Ministerului Afacerilor Interne, deja se regăsesc în subordinea Inspectoratului General al Poliţiei.

În procesul reexaminării Hotărîrii Guvernului nr. 508 din 11 mai 2006 „Pentru aprobarea Nomenclatorului serviciilor prestate contra plată şi a tarifelor la acestea, precum şi a Regulamentului cu privire la modul de formare şi utilizare a mijloacelor speciale ale subdiviziunilor Ministerului Afacerilor Interne” sub aspectul funcţionalităţii şi compatibilităţii cu noile prevederi au fost depistate unele norme care au fost apreciate drept nefuncţionale. Din această perspectivă, prin prezentul proiect se propune abrogarea acestei hotărîri de Guvern.

Reieşind din faptul că proiectul Hotărîrii Guvernului „Pentru aprobarea Nomenclatorului actelor permisive eliberate persoanelor fizice şi persoanelor juridice şi a tarifelor la acestea, Nomenclatorului serviciilor prestate contra plată şi a tarifelor la acestea, precum şi a Regulamentului cu privire la modul de formare şi utilizare a mijloacelor speciale ale subdiviziunilor Ministerului Afacerilor Interne” a fost elaborat în scopul aducerii în concordanţă a prevederilor legislaţiei în vigoare la prevederile Legii nr. 320 din 27 decembrie 2012 cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului şi cele ale Legii nr. 160 din 22 iulie 2011 privind reglementarea prin autorizare a activităţii de întreprinzător, acesta nu implică costuri suplimentare, altele decît cele prevăzute în bugetul de stat, legate de elaborarea şi implementarea proiectului dat. 
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