Notă informativă

la proiectul hotărârii de Guvern cu privire la modificarea şi completarea Hotărârii Guvernului  nr. 945 din 20 august 2007 
Proiectul dat este elaborat întru realizarea Planului de acţiuni al Guvernului pentru 2012-2015, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.289 din 07.05.2012 (pct. 122 - accelerarea procesului de deetatizare a activelor de stat printr-un proces competitiv şi transparent; continuarea procesului de privatizare a agenţilor economici incluşi în Lista bunurilor proprietate de stat supuse privatizării, precum şi revizuirea acestei liste) şi are drept scop actualizarea listelor bunurilor proprietate de stat supuse privatizării, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 945 din 20.08.2007 “Cu privire la măsurile de realizare a Legii nr.121-XVI din 4 mai 2007 privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice” (anexele nr.2 şi nr.3) cu  modificările şi completările ulterioare. 
În perioada 2012-2013, cota parte a statului din mai multe societăţi pe acţiuni incluse în Lista bunurilor proprietate de stat supuse privatizării (anexa nr.2 la hotărârea de Guvern nominalizată) s-a modificat, atât ca rezultat a  privatizării, cât şi a restituirii  de  unele gospodării agricole către  stat a acţiunilor în condiţiile  Legii nr.387-XV din 25.11.2004 privind transmiterea valorilor mobiliare şi a cotelor de participare nesolicitate în condiţiile Legii nr.392-XIV din 13 mai 1999. Astfel, din anexa nr.2 necesită a fi excluse bunurile privatizate prin modalităţile prevăzute de legislaţie, inclusiv:

·  la licitaţii cu strigare prin intermediul Bursei de Valori – 6 bunuri ( poz. 4 – S.A.”Fabrica de fermentare a Tutunului din Şoldăneşti; poz.8 – S.A.”Fertilitatea Mărculeşti; poz.35 – S.A.”Fabrica de lactate din Hînceşti”; poz.122 – S.A.”Constructorul”; poz.124 – S.A.”Locuinţa”; poz.125 – S.A.”Brisco” ) ; 
· prin concursuri comerciale şi investiţionale – 4 bunuri (poz.60 – Biroul specializat de construcţie a tehnicii ”Bicotra”; poz.66 – Î.S. Firma comercială intermediară ”Meridian”; poz.67  – Î.S. Firma ştiinţifică de producţie ”Alco-N”; poz.126 – S.R.L”Jana”);
· la licitaţii cu strigare şi cu reducere (tradiţionale) - 9 bunuri (poz.82, poz.84 – complexe de bunuri imobile - s. Iurceni, rl Nisporeni şi s. Sculeni, rl Ungheni; poz. 86 – bloc administrativ s. Corlăteni, rl. Râşcani; poz.87 - construcţie, s. Pirliţa, rl Ungheni; poz.99 – cota parte din bunul separat cu nr. cadastral 0100424.221.01; poz.111- Cinematograful ”Luceafărul”, or. Stefan Vodă; poz.113 – Cinematograful ”Victoria”, or Rezina; poz.115 – Cinematograful ”Ildîz”, or.Vulcăneşti; poz.141 - Baza de odihnă ”Impuls”, or Vadul lui Vodă).
De asemenea, este necesar de a exclude poziția nr.95 – Banca Comercială pentru Industrie şi Construcţii ”Moldindconbank” S.A., dat fiind înstrăinarea acțiunilor statului  în temeiul Hotărârii Judecătoriei Buiucani din 26.04.2012, definitivă și irevocabilă și Titlului executoriu nr.2-2746/12 din 20.02.2013. 

La fel este justificată excluderea:

·  a 3 agenți economici radiați din Registrul de Stat al persoanelor juridice în rezultatul lichidării sau reorganizării prin absorbție (poz.6 S.A.”Chirsova”; poz. 40 - Î.S. ”Centrul Republican de Informație și Calcul pentru Prelucrarea și Colectarea Cerealelor”; poz. 42 - Î.S. ”Întreprinderea științifico-tehnologică ”Agrosistem”);

· a 3 agenţi economici care se află în procedură de insolvabilitate (poz.32 – S.A.”Fertilitatea Călăraşi”, poz.38 – Î.S.”Combinatul de produse alimentare din Bălţi”) şi pentru care este iniţiată procedura de lichidare (poz. 65 – S.A.”ARIA”); 
· 4 întreprinderi de stat la care s-a constatat lipsa activelor nete în procesul pregătirii spre  privatizare,  conform  actelor întocmite de companiile de evaluare, precum şi cele care nu dispun de bunuri imobile,   desfăşurându-şi  activitatea în spaţii închiriate (poz. 43 – I.S.”Victoria”; poz. 49 – I.S.”Tera”; poz.72 - Î.S. „Centrul de elaborare a sistemelor industriale de dirijare”; poz. 101- Î.S.”Farmacia 419”).
Total, se propune excluderea a 30 bunuri din anexa nr.2 la Hotărârea Guvernului nr. 945 din 20.08.2007.

Totodată, la elaborarea proiectului  au fost luate în considerare propunerile expuse de reprezentanţii ministerelor de ramură în cadrul şedinţelor de lucru organizate în conformitate cu Dispoziţia Guvernului nr.91-d din 24 iulie 2013 și rezultatele analizei activităţii economico-financiare a întreprinderilor de stat şi a societăţilor comerciale cu cotă de stat pentru anul 2012. Astfel, se propune completarea listei bunurilor proprietate publică de stat supuse privatizării (anexa nr.2 la Hotărârea Guvernului nr. 945 din 20.08.2007) cu 76 bunuri.
 Concomitent se propune expunerea, în redacţie nouă, a Listei obiectelor nefinalizate proprietate publică de stat supuse privatizării,  anexa nr. 3 la Hotărârea Guvernului nr. 945 din 20.08.2007, dat fiind  necesitatea excluderii obiectelor vândute la licitaţii şi  modificării  unor parametri ce ţin de  caracteristicile obiectelor nefinalizate, construcţia cărora a fost iniţiată la finele anilor 80 începutul anilor 90. Astfel, în rezultatul vânzării la licitaţii a 6 obiecte nefinalizate (poz.2 - Ambulatoriu, s. Sturzovca, r-nul Glodeni;  poz.6 - Ambulatoriu, s. Sipoteni, r-nul Călăraşi;  poz.8 - Grădiniţă de copii, s. Pârjota, r-nul Râşcani; poz.10 - Casă de cultură, s. Petreni, r-nul Drochia; poz.11 - Bloc chirurgical al spitalului nr.4 - construcţii accesorii, mun. Chişinău; poz.14 - Complex sportiv, or. Edineţ),  proiectul listei conţine 11 obiecte nefinalizate proprietate publică de stat, amplasate în mediul rural. 
De asemenea,  se propune operarea unor modificări în textul Hotărâri Guvernului nr. 945 din 20.08.2007 și anume, în tot textul hotărîrii sintagma ”Agenţia Proprietăţii Publice de pe lângă Ministerul Economiei” se va substitui cu sintagma ”Agenţia Proprietăţii Publice subordonată Ministerului Economiei”, în scopul coroborării denumirii la prevederile art.7 din Legea nr.121-XVI din 04 mai 2007 privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice, iar la pct. 2, alin.3 – modificarea denumirii anexei nr.3, în scopul concretizării apartenenței obiectelor nefinalizate. 
În contextul celor relevate, Ministerul Economiei propune spre examinare şi aviz proiectul hotărârii de Guvern cu privire la modificarea şi completarea Hotărârii Guvernului nr. 945 din 20.08.2007.

Totodată menționăm că proiectul de hotărîre este supus dezbaterilor publice, fiind plasat pe pagina web a ministerului www.mec.gov.md, în compartimentul ”Transparenţa în procesul decizional”.
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