NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărârii de Guvern cu privire la modificarea Hotărârii Guvernului nr.146/2021 cu privire la organizarea și funcționarea Ministerului Educației și Cercetării
	0. Denumirea autorului şi, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

	Proiectul Hotărârii de Guvern cu privire modificarea Hotărârii Guvernului nr.146/2021 cu privire la organizarea și funcționarea Ministerului Educației și Cercetării este elaborat de către Ministerul Educației și Cercetării.

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

	Urmare a obținerii statutului de țară candidat pentru aderare la Uniunea Europeană și asumarea angajamentelor de avansare în realizarea reformelor în domeniile-cheie precum educație, cercetare, sport și tineret se impune necesitatea consolidării cadrului instituțional pe componenta de integrare europeană.
În conformitate cu Hotărârea Guvernului nr. 600/2022 cu privire la modificarea unor hotărâri ale Guvernului:
- s-a intervenit în Structura-tip a Regulamentului privind organizarea și funcționarea ministerului, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 595/2017 pentru a indica expres funcțiile determinate de statutul de țară candidat la Uniunea Europeană în raport cu misiunea ministerelor, în calitatea lor de organe centrale de specialitate ale statului care asigură realizarea politicii guvernamentale în domeniile de activitate care le sunt încredințate;
- a fost identificată subdiviziunea structurală responsabilă de coordonarea, la nivel de minister, a procesului de elaborare/revizuire a cadrului normativ pentru transpunerea legislației Uniunii Europene și asigurarea alinierii politicilor publice elaborate de subdiviziunile structurale ale aparatului central al ministerului la acquis-ul Uniunii Europene;
- s-a intervenit cu instituirea unei funcții publice de conducere de nivel superior, dat fiind faptul că potrivit art. 131 din Legea nr.98/2012 privind administrația publică centrală de specialitate (în redacția Legii nr. 263/2022 pentru modificarea unor acte normative (privind instituirea unor funcții în autoritățile publice)) în cadrul ministerelor, la propunerea ministrului poate fi instituită funcția de secretar general adjunct al ministerului responsabil de implementarea cerințelor de aderare a Republicii Moldova la Uniunea Europeană. În legea recent adoptată sunt enumerate și funcțiile secretarului general adjunct, fapt ce determină intervenția în legislația secundară pentru a asigura previzibilitate domeniilor încredințate respectivului funcționar public de conducere de nivel superior.
Astfel, prin actualul proiect de Hotărâre de Guvern se urmărește aducerea în concordanță a structurii și organigramei Ministerului Educației și Cercetării cu Hotărârea Guvernului nr. 595/2017 precum și fortificarea capacității ministerului în vederea asigurării îndeplinirii noilor funcții prevăzute pentru transpunerea legislației Uniunii Europene și asigurarea alinierii politicilor publice elaborate de subdiviziunile structurale ale aparatului central al ministerului la acquis-ul Uniunii Europene.
La fel, prin actualul proiect se propune reorganizarea unor subdiviziuni interne ale aparatului central al Ministerului Educației și Cercetării, conform descrierii de la pct.4 din Notă.
Precizăm că, reorganizările propuse pentru „direcția politici în domeniul învățământului general și învățare pe tot parcursul vieții” (prin comasarea direcției învățământ general cu serviciul învățare pe tot parcursul vieții) și respectiv pentru „direcția juridică și resurse umane” (prin comasarea secției juridice cu secția resurse umane) sunt orientate spre fortificarea capacităților acestor subdiviziuni structurale.
Menționăm că, învățământul general și învățarea pe tot parcursul vieții implică procese inter conexe în sistemul educațional, fapt pentru care atribuirea acestora la o singură subdiviziune structurală ar permite îmbunătățirea politicilor pe aceste subdomenii.
La fel și secția resurse umane cu secția juridică la moment sunt responsabile de procese comune precum: 
- examinarea contestațiilor depuse în privința concursurilor organizate pentru funcțiile aparatului central al Ministerului Educației și Cercetării sau pentru funcțiile de conducere ale celor 137 instituții publice în raport cu care Ministerul Educației și Cercetării deține calitatea de fondator;
- examinarea petițiilor referitoare la litigiile care apar în raporturile de muncă în sistemul educațional din țară;
- pregătirea probatorului pentru litigiile de muncă (inițiate la angajarea, concedierea sau sancționarea angajaților aparatului central al Ministerului Educației și Cercetării sau a conducătorilor entităților în raport cu care Ministerul deține calitatea de fondator);
- elaborarea și avizarea regulamentelor/ statutelor entităților în raport cu care Ministerul Educației și Cercetării deține calitatea de fondator, etc.
Astfel, comasarea acestor 2 subdiviziuni va contribui la consolidarea proceselor care țin de atribuțiile subdiviziunii juridice și a subdiviziunii resurse umane.
Reorganizarea celorlalte subdiviziuni structurale implică modificarea denumirii subdiviziunilor sau transformarea acestora din servicii în secții și din secții în direcții.
Direcția management instituțional se va lichida (o unitate).

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene

	Actul normativ nu conține norme privind armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

	4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

	Conform proiectului de Hotărâre de Guvern se propune:
- consolidarea structurii aparatului central al Ministerului Educației și Cercetării pe componenta de integrare europeană;
- reorganizarea unor subdiviziuni structurale ale aparatului central al Ministerului Educației și Cercetării;
- reglementarea funcțiilor Ministerului Educației și Cercetării pe segmental integrării europene;
- prezentarea noii structurii și a noii organigrame a aparatului central al Ministerului Educației și Cercetării.
Menționăm că pentru a asigura o îndeplinire corespunzătoare a funcțiilor prevăzute la pct.7 din Regulamentul de organizare și funcționare a Ministerului Educației și Cercetării (inclusiv noile funcții propuse pe componenta de integrare europeană) este necesar de reorganizat structura internă a aparatului central al Ministerului Educației și Cercetării.
Potrivit pct. 1 subpct.1 și subpct.2 din proiect se propune reglementarea atribuțiilor secretarului general adjunct al ministerului.
Atribuțiile secretarului general adjunct al ministerului au fost preluate din art.131 al Legii nr.98/2012 privind administrația publică centrală de specialitate.
Potrivit pct.1 subpct.3 se propune o nouă structură și o nouă organigramă a Ministerului Educației și Cercetării. Noua structură și organigramă sunt elaborate în conformitate cu structura-tip și organigrama-tip a ministerelor, prevăzute în Hotărârea Guvernului nr.595/2017.
În noua structură și organigramă se propun următoarele modificări:
a) se completează cu:
- funcția de secretar general adjunct;
- subdiviziunea structurală „serviciul coordonare asistență externă”.
b) se reorganizează următoarele subdiviziuni:
- direcția analiza, monitorizare și evaluare a politicilor, prin transformare în „direcția coordonare politici publice și integrare europeană;
- serviciul probleme speciale, prin redenumire în „serviciul protecția secretului de stat”;
- „direcția politici în domeniul învățământului general și învățare pe tot parcursul vieții”, prin comasarea direcției învățământ general cu serviciul învățare pe tot parcursul vieții;
- direcția învățământ profesional tehnic, prin redenumire în „direcția politici în domeniul învățământului profesional tehnic”;
- direcția tineret, prin redenumire în „direcția politici în domeniul tineretului”;
- direcția sport, prin redenumire în „direcția politici în domeniul sportului”;
- „direcția juridică și resurse umane”, prin comasarea secției juridice cu secția resurse umane;
- secția financiar-administrativă, prin transformare în „direcția financiar-administrativă”.
c) se lichidează direcția management instituțional.
Potrivit pct. 2 al proiectului, data intrării în vigoare a Hotărârii de Guvern se propune a fi data publicării acesteia în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, fiind dictată de necesitatea inițierii procedurilor interne de reorganizare a subdiviziunilor aparatului central al Ministerului Educației și Cercetării, de necesitatea angajării personalului pentru funcțiile vacante, responsabile de coordonarea și elaborarea politicilor pe componenta integrare europeană, precum și pentru impulsionarea impactului asupra implementării cerințelor de aderare a Republicii Moldova la Uniunea Europeană, dar și accelerarea reformelor cheie în domeniul educație.

	5. Fundamentarea economico-financiară

	Implementarea proiectului de act normativ urmează a se realiza în limita alocațiilor bugetare aprobate autorității.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Proiectul se încorporează în sistemul actelor normative și nu necesită modificarea cadrului normativ sau elaborarea unor acte normative noi. 

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	În scopul respectării prevederilor Legii nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional, pe pagina web oficială a Ministerului Educației și Cercetării 
www.mec.gov.md, compartimentul Transparența decizională, modulul de participare, a fost publicat anunțul cu privire la inițierea procesului de elaborare a proiectului Hotărârii de Guvern (https://particip.gov.md/ro/document/stages/*/10764).
Proiectul hotărârii de Guvern urmează a fi avizat la Cancelaria de stat și Ministerul Finanțelor. 

	8. Constatările expertizei anticorupție

	Proiectul urmează a fi supus expertizei anticorupție la Centrul Național Anticorupție.

	9. Constatările expertizei de compatibilitate cu legislația Uniunii Europene

	Proiectul nu intră în categoria actelor normative care necesită expertiza de compatibilitate cu legislația Uniunii Europene.

	10. Constatările expertizei juridice

	Proiectul urmează a fi supus expertizei juridice la Ministerul Justiției.

	11. Constatările altor expertize

	Analiza de impact al proiectului a fost consultată cu Cancelaria de stat și Ministerul Finanțelor.
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