
Nota informativă 
la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea 

Programului național pentru promovarea antreprenoriatului și creșterea competitivității în anii 2023-2027 (Programul PACC 2027)
	1.  Denumirea autorului şi, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

	Proiectul hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Programului național pentru promovarea antreprenoriatului și creșterea competitivității în anii 2023-2027 (Programul PACC 2027) a fost elaborat de către Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării în comun cu Instituția Publică ”Organizația pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului” cu suportul proiectului ”Rural SMEs policy support window”.

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalitățile urmărite

	Scopul Programului PACC 2027 este de a contribui la realizarea unei guvernări publice eficiente, la îmbunătățirea în continuare a mediului de afaceri și de reglementare din țară, permițând, astfel, Republicii Moldova să devină membru cu drepturi depline al Uniunii Europene.
Carta Verde a antreprenoriatului a Comisiei Europene (Comisia Europeană, 2003) a fost primul document UE care a evidențiat antreprenoriatul ca fiind cel mai important factor în economie şi a subliniat necesitatea de a crea un mediu favorabil pentru crearea şi dezvoltarea ÎMM-urilor, prin elaborare de programe de stimulare. În mod evident, este necesară ajustarea regulilor jocului pentru a se asigura o alocare mai bună a resurselor antreprenoriale spre acele activități pe care societatea are nevoie să le incurajeze pentru a atinge un nivel de creştere sustenabilă.

Analizând situația din domeniu, se evidențiază drept o problema generală  competitivitatea antreprenorială scăzută, caracterizată prin capacitatea limitată a antreprenorilor de a răspunde la oportunitățile oferite de integrarea în spațiul UE, agravate de recuperarea lentă post-pandemică, de operațiunile de afaceri perturbate și de incertitudinea continuă cauzată de războiul din Ucraina. 
Fragilitatea ÎMM-urilor moldovenești este demonstrată de faptul că doar 47% dintre companii supraviețuiesc în primul an după înființare și doar 40% după al doilea an.
 ÎMM tind să fie concentrate în sectoare cu valoare adăugată scăzută, cum ar fi comerțul și repararea vehiculelor (37,5%), activitățile profesionale, științifice și tehnice (8,9%), agricultura, silvicultura și pescuitul (8,5%) și industria prelucrătoare (8,1%).
 

Problemele care împiedică dezvoltarea accelerată a sectorului ÎMM, reflectate inclusiv în concluziile Raportului final de evaluare a implementării Strategiei de dezvoltare a sectorului ÎMM pentru anii 2012-2020, includ:

· cadrul de reglementare ambiguu și dezechilibrat în multe domenii cheie;

· concurență neloială din partea sectorului informal;

· concentrație pe produse și servicii cu profitabilitatea redusă, nivelul de tehnologizare scăzut cu un potențial de creștere redus;

· concurență severă din partea economiilor regionale, inclusiv din UE, pe piața națională și cele internaționale;

· lipsa unui număr suficient de angajați și antreprenori cu competențe corespunzătoare cerințelor pieței, în special în zonele rurale;

· numărul de bariere și costul înalt al procesului de lichidare a companiei;

· capacități slabe ale companiilor de a recunoaște și adopta inovații în toate sectoarele, dar, în special, în agricultură;

· acces limitat la resurse financiare cu costuri de tranzacție reduse și cerințe rezonabile pentru gaj.
Examinând problemele și oportunitățile mediului de afaceri a fost stabilită Misiunea Programului PACC 2023-2027 care constă în sprijinirea dezvoltării economice durabile și incluzive, prin îmbunătățirea cadrului de politici destinat mediului de afaceri, facilitarea ÎMM la resurse împrumutate ieftine și susținerea financiară a diferitor categorii de antreprenori, pentru dezvoltarea întreprinderilor productive, inovatoare și ecologice.

Programul PACC 2027 este elaborat în conformitate cu prevederile Regulamentului cu privire la planificarea, elaborarea, aprobarea, implementarea, monitorizarea şi evaluarea documentelor de politici publice, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 386/2020. Elaborarea documentului a fost prevăzută în Planul de acțiuni al Guvernului pentru anii 2021-2022, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 235/2021 care, la Capitolul IV “Economie și Antreprenoriat”, Obiectivul 4.1. “Creșterea competitivității economiei naționale”, prevede promovarea și aprobarea programelor sectoriale (acțiunea 4.1.3). Elaborarea Programului a fost preluată în Planul de acțiuni al Guvernului pentru anul 2023, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 90/2023 și se regăsește în pct. 2.18 din Capitolul II, Economie și digitalizare.
Finalitățile urmărite.
Programul PACC 2027 propune concentrarea eforturilor asupra sectoarelor cu potențial sporit și a ÎMM-urilor cu un plan de afaceri robust, fiind scoase în evidență sectoare cu capacități înalte de creștere și dezvoltare, ajustate la realitățile și posibilitățile economice actuale ale țării cu orientare pe crearea de noi locuri de muncă în zonele rurale și sprijin pentru tineri, femei și migranți, pentru a lansa și dezvolta întreprinderi micro, mici și mijlocii, inclusiv prin îmbunătățirea capacităților prestatorilor de servicii din regiuni.  

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

	Prezentul proiect nu conține norme de armonizare a legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidențierea elementelor noi

	Programul PACC 2027 conține trei obiective generale care înglobează 9 obiective specifice, și anume:

Obiectivul general 1. Îmbunătățirea cadrului de reglementare a mediului de afaceri

Obiectivul Specific 1.1. Crearea condițiilor favorabile activității antreprenoriale.

Obiectivul Specific 1.2. Digitalizarea proceselor administrative din cadrul instituțiilor publice și a serviciilor publice.

Obiectivul Specific 1.3. Creșterea economică sustenabilă și crearea condițiilor pentru promovarea și implementarea principiilor ESG (Mediu, Social și Guvernare).
Obiectivul general 2. Facilitarea accesului la finanțare și creșterea competitivității produselor/serviciilor locale, inclusiv pe piețele externe

Obiectivul Specific 2.1. Sporirea accesului la finanțare.

Obiectivul Specific 2.2. Sporirea productivității întreprinderilor.

Obiectivul Specific 2.3. Sporirea și diversificarea exportului.

Obiectivul general 3. Promovarea culturii antreprenoriale

Obiectivul Specific 3.1. Îmbunătățirea competențelor profesionale și antreprenoriale.

Obiectivul Specific 3.2. Îmbunătățirea dialogului public-privat și a percepției rolului mediului de afaceri.

Obiectivul specific 3.3. Îmbunătățirea infrastructurii de suport pentru susținerea continua a dezvoltării antreprenoriatului.

Astfel, prin implementarea Programului, se propune realizarea mai multor direcții prioritare concentrate pe aspecte, precum:
·  transpunerea legislației europene, care să asigure un nivel bun de pregătire pe toate capitolele de negocieri și operaționalizarea grupurilor de lucru de negociere cu Uniunea Europeană;

·  dereglementarea activității de întreprinzător, reducerea poverii administrative și eliminarea barierelor birocratice din calea antreprenorilor locali și a investitorilor străini, la toate etapele derulării unei afaceri – de la fondare până la lichidarea acesteia;

·  implementarea măsurilor de accelerare a tranziției la economia circulară și economia verde și de adaptare a sectoarelor economice la efectele schimbărilor climatice;

· promovarea digitalizării serviciilor publice, precum și a instrumentelor digitale în economie și societate;

·  creșterea productivității ÎMM și investițiilor acestora în afaceri, în special în sectorul producției și în serviciile cu valoare adăugată, în vederea susținerii întreprinderilor cu potențial de export;

·  eficientizarea programelor de susținere a mediului antreprenorial, creșterea accesului la finanțare, susținerea afacerilor locale, inclusiv susținerea micilor producători, a comercianților și a diverselor grupuri defavorizate (tineri, femei, migranți, etc.);

·  promovarea competențelor antreprenoriale, crearea sistemului de deservire informațională şi consultativă pentru ÎMM-uri, precum și eficientizarea învățământului profesional tehnic, cu implicarea angajatorilor și a mediului de afaceri, în scopul dezvoltării învățământului dual. 

	5. Fundamentarea economico-financiară

	Proiectul Programului PACC 2027 conține estimarea costurilor de implementare pentru anii 2023-2025, costurile pentru anii 2026-2027 vor fi evaluate în procesul de elaborare a Planului de acțiuni pe perioada indicată. Documentul ia în considerare resursele disponibile ale statului și ale donatorilor la etapa de elaborare a Programului.
Costul total pentru implementarea Programului în anii 2023-2025, planificat în baza bugetului pentru anul 2023 și a Cadrului Bugetar pe Termen Mediu 2024-2026, se estimează la cifra de 777 177,2 mii lei, dintre care 583 827,2 mi lei – din bugetul de stat, alte surse – 193 350,0 mii lei.  

Repartizat pe ani:

anul 2023 -  449 009,2 mii lei, dintre care 391 409,2 mii lei – din bugetul de stat, 57 600,0 mii lei – alte surse;

anul 2024 – 164 059,0 mii lei, dintre care 96 209,0 mii lei – din bugetul de stat, 67 850,0 mii lei – alte surse;

anul 2025 – 164 109,0 mii lei, dintre care 96 209,0 mii lei – din bugetul de stat, 67 900,0 mii lei – alte surse.


Totodată este de menționat că la moment se lucrează la identificarea surselor pentru capitalizarea Fondului FACEM, cu estimarea pentru anul 2024 a cca 1 mln lei, pentru 2025 – cca 1,35 mln lei.

Expunerea pe obiective și pe acțiuni a sumelor indicate se prezintă în Planul de acțiuni.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Programul PACC 2027 reprezintă un document de politici elaborat în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 386/2020 cu privire la planificarea, elaborarea, aprobarea, implementarea, monitorizarea și evaluarea documentelor de politici publice.

Proiectul conține modificarea unor legi, dintre care: Legea nr. 845/1992 cu privire la antreprenoriat și întreprinderi, Legea nr. 139/2012 cu privire la ajutorul de stat; Legea nr. 231/2010 cu privire la comerțul interior, Legea nr. 62/2022 cu privire la publicitate, Legea nr. 93/1998 cu privire la patenta de întreprinzător, etc. 

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	Asigurarea transparenței în procesul elaborării proiectului Programului a fost realizată în strictă conformitate cu prevederile Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative, precum și a Hotărârii Guvernului nr. 386/2020 privind planificarea, elaborarea, aprobarea, implementarea, monitorizarea și evaluarea documentelor de politici publice.
Astfel, prin prisma prevederilor pct. 34 al Regulamentului cu privire la planificarea, elaborarea, aprobarea, implementare, monitorizarea și evaluarea documentelor de politici publice, aprobat prin HG nr.386/2020, Cancelaria de Stat a fost notificată în scris privind inițierea elaborării documentului de politici publice prin demersul Ministerului Dezvoltării Economice și Digitalizării nr. 06/2-4839 din 03.11.2021, cu prezentarea conceptului acestuia. Prin avizul nr. 21-113-331-9185 din 19.11.2021 Cancelaria de Stat a comunicat despre susținerea inițierii elaborării Programului.
Avizul privind inițierea procesului de elaborare a proiectului Programului a fost publicat pe www.particip.gov.md, și pagina pe oficială a Ministerului www.me.gov.md (a se vedea link-ul: 
https://particip.gov.md/ro/document/stages/aviz-privind-initierea-procesului-de-elaborare-a-proiectului-programului-national-pentru-promovarea-antreprenoriatului-si-cresterea-competitivitatii-pentru-anii-2022-2026/8711).

Consultările în procesul de elaborare a Programului PACC 2027 au fost realizate pe platforma Ministerului Dezvoltării Economice și Digitalizării, precum și a Consiliului Economic pe lângă Prim-ministru prin intermediul Consiliului consultativ pentru întreprinderile mici şi mijlocii. La ședințele consultative au participat reprezentanți ai:

- autorităților și instituțiilor publice (Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării, Ministerul Finanțelor, Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare, Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale, Ministerul Muncii și Protecției Sociale, Ministerul Educației și Cercetării, Ministerul Mediului, Ministerul Culturii, Agenția de Investiți, Congresul Autorităților Locale din Moldova, Consiliul Economic pe lângă Prim-Ministrul RM, etc);
- sectorul privat - Alianța Întreprinderilor Mici și Mijlocii, Camera de Comerț și Industrie, alte asociații sectoriale (AmCham, FIA, EBA, ATIC, ABM, ANTRIM, etc.);

- reprezentanți ai partenerilor de dezvoltare precum Delegația UE, BERD, USAID, ONU și agențiile sale, Banca Mondială, IFC, GIZ, etc. 
Proiectul Programului a fost supus consultărilor publice conform Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative: https://particip.gov.md/ro/document/stages/*/10263
Participarea părților interesate în elaborarea și consultarea proiectului a urmărit principiul „nimeni să nu fie lăsat în urmă”. Pe parcursul elaborării Programului părțile interesate au trimis în adresa autorilor propuneri pentru completarea textului Programului și a Planului de acțiuni, care au fost discutate și luate în considerare în procesul de elaborare a proiectului. 

	8. Constatările expertizei anticorupție

	Documentele de politici sunt exceptate de la analiza anticorupție.

	9. Constatările expertizei de compatibilitate

	Proiectul nu este supus expertizei de compatibilitate.

	10. Constatările expertizei juridice

	Proiectul a fost supus expertizei juridice în procesul desfășurării procesului de avizare. Avizul Ministerului Justiției se anexează la proiect.

	11. Constatările altor expertize

	Nu au fost identificate.


Secretar de stat



Veronica ARPINTIN
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