Notă informativă
la proiectul hotărârii de Guvern cu privire la aprobarea 
Cerințelor “Uleiuri vegetale comestibile” 
	1. Autorii proiectului

	Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

	Odată cu modificarea și/sau abrogarea unor acte normative, a apărut necesitatea de operare a unor modificări în textul Hotărârii de Guvern nr. 434/2010 cu privire la aprobarea Cerințelor “Uleiuri vegetale comestibile” și anume: Legea nr. 78/2004 privind produsele alimentare (abrogată), se va substitui cu Legea nr. 306/2018 privind siguranța alimentelor.
Totodată au fost operate modificări la Regulamentele Europene și standardului internațional Codex Alimentarius, prevederile cărora au fost transpuse în cerințele “Uleiuri vegetale comestibile”.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

	Proiectul de Hotărâre de Guvern cu privire la aprobarea Cerințelor “Uleiuri vegetale comestibile” transpune parțial prevederile următoarelor regulamente UE și practicile standardului internațional Codex Alimentarius: 
· Regulamentul (UE) nr. 1308/2013 al Parlamentului European și al Consiliului de instituire a unei organizări comune a piețelor produselor agricole și de abrogare a Regulamentelor (CEE) nr. 922/72, (CEE) nr. 234/79, (CE) nr. 1037/2001 și (CE) nr. 1234/2007 ale Consiliului Parlamentul European și Consiliul Uniunii Europene, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene nr. L 347, 20.12.2013, p. 671–854, așa cum a fost modificat ultima dată prin Regulamentul (UE) 2021/2117 al Parlamentului European și al Consiliului din 2 decembrie 2021 (preluat: art. 78, alin (1), lit. (g), Anexa VII, Partea VIII Denumirile și definițiile uleiurilor de măsline și ale uleiurilor din turte de măsline);
· Regulamentul delegat (UE) nr. 2104/2022 al Comisiei din 29 iulie 2022 de completare a Regulamentului (UE) nr. 1308/2013 al Parlamentului European și al Consiliului în ceea ce privește standardele de comercializare pentru uleiul de măsline, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene nr. L 284, 4.11.2022, p. 1–22, așa cum a fost modificat ultima dată prin Decizia nr. 1/2021 a Subcomitetului vamal UE-Republica Moldova din 16 noiembrie 2021 de modificare a Acordului de asociere dintre Uniunea Europeană și Comunitatea Europeană a Energiei Atomice și statele membre ale acestora, pe de o parte, și Republica Moldova, pe de altă parte, prin înlocuirea Protocolului II la acesta privind definiția noțiunii de „produse originare” și metodele de cooperare administrativă;
· CODEX STAN 210-1999 (amendat în: 2005, 2011, 2013, 2015, 2019, 2021, 2023), ce prevede normele pentru uleiurile vegetale ce poartă denumiri specifice;
· CODEX STAN 19-1981 (amendat în: 2009, 2013, 2015, 2017, 2019, 2021) 
privind normele codex pentru grăsimile și uleiurile comestibile nevizate de normele individuale; 
· CODEX STAN 33-1981 (amendat în: 2009, 2013, 2021), privind normele Codex pentru uleiurile de măsline și uleiurile din pomaceea de măsline din prima extracție. 

	4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

	Prezentul proiect are drept scop ajustarea cadrului normativ național, la cerințele și normele stabilite de către Uniunea Europeană, Republica Moldova, fiind cu statutul de țară-candidat. 
Cerințele de calitate „Uleiuri vegetale comestibile” urmează a fi expuse în redacție nouă, suplimentar la Cerințele incluse în Hotărârea Guvernului nr. 434/2010:
[bookmark: _GoBack]- prin completarea Cerințelor cu noi noțiuni de uleiuri vegetale, așa cum sunt prevăzute în legislația UE, precum și în standardele internaționale Codex Alimentarius, și anume noțiunea de: ulei din pomaceea de măsline din prima extracție – este uleiul obținut prin tratarea tescovinei de măsline cu alți solvenți decât solvenții halogenați sau prin alte tratamente fizice, cu excluderea uleiurilor obținute prin procedee de reesterificare și a oricăror amestec cu uleiuri de alte feluri, oleină de sâmburi de palmier, stearină din miez de palmier, ulei de palmier cu un conținut mai mare de acid oleic, oleină de palmier, stearină de palmier, super oleina de palmier, ulei de fistic, ulei din semințe de in, ulei de alune de pădure și de ulei de cânepă, ulei de armurariu, ulei de chimen negru ș.a. 
- modificarea pct. 9 din Cerințe prin excluderea declarației de conformitate, solicitată a fi prezentată pentru plasarea pe piață a uleiurilor, cu certificatul de calitate eliberat de producător, confirmat prin rapoarte de încercări de laborator. Verificarea indicilor de calitate, prelevarea probelor, determinarea formelor de prezentare, marcare și etichetare se efectuează de producător pentru fiecare lot;
- completarea cu Capitolul IV. CERINȚE PRIVIND AMBALAREA, ETICHETAREA ȘI DEPOZITAREA, unde sunt incluse condițiile de ambalare, etichetare și depozitare conform normelor UE și ajustate în concordanță cu cadrul normativ național; 
- completarea la Anexa Anexa nr.3 la Cerințe de Calitate pentru “Uleiuri vegetale comestibile”, Caracteristicile fizico-chimice ale uleiurilor dintr-un singur sau mai multe tipuri de materie primă, VIII. Ulei de măsline cu tabelele:
1) b. Caracteristici de calitate; 
2) c. Caracteristici de puritate. 
- completarea cu Anexa nr. 5 Caracteristicile pentru uleiurile comestibile nevizate de normele individuale.

	5. Fundamentarea economico-financiară

	Implementarea acestui proiect nu necesită alocarea resurselor financiare suplimentare de la bugetul de stat. Potrivit prevederilor din proiect, autoritatea competentă responsabilă de realizarea controalelor este Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor, care își realizează atribuțiile de serviciu, fiind finanțate din bugetul de stat.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Proiectul nu prevede introducerea modificărilor în alte acte normative.

	7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

	Astfel, în conformitate cu art. 32 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, anunțul privind inițierea elaborării proiectului de act normativ a fost plasat pe pagina web al Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare, https://maia.gov.md, la compartimentul ,,Transparență decizională/ proiecte de documente” și pe portalul http://www.particip.gov.md. 
(https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-procesului-de-elaborare-a-proiectului-hotararii-guvernului-cu-privire-la-modificarea-hotararii-guvernului-nr-4342010-cu-privire-la-aprobarea-cerintelor-uleiuri-vegetale-comestibile/9404). 
Ca urmare, au fost recepționate propuneri, din partea: Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor, Agenției Naționale pentru Sănătate Publică și a Instituției Publice Institutului Ştiinţifico-Practic de Horticultură și Tehnologii Alimentare. La elaborarea proiectului, s-a ținut cont de acestea și au fost incluse în proiect.  
Proiectul hotărârii de Guvern cu privire la aprobarea Cerințelor “Uleiuri vegetale comestibile”, va fi transmis suplimentar spre avizare și consultare după anunțarea acestuia în ședința Secretarilor generali.
Analiza Impactului de Reglementare a fost susținută condiționat, în cadrul Ședinței Grupului de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător din 18 iulie 2023.  

	8. Constatările expertizei anticorupție

	În temeiul art. 34 și 35 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, proiectul urmează a fi supus expertizei anticorupție, care va fi efectuată de către Centrul Național Anticorupție.

	9. Constatările expertizei de compatibilitate

	Proiectul va fi transmis pentru examinare și expertizare Centrului de Armonizare a Legislației.

	10. Constatările expertizei juridice

	În temeiul art. 34 și 37 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, proiectul urmează a fi supus expertizei juridice, care va fi efectuată de către Ministerul Justiției.

	11. Constatările altor expertize

	-
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