PAGE  

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Concepţiei

politicii naţionale de consolidare a serviciului salvatori şi pompieri pe bază

de voluntariat în localităţile rurale ale Republicii Moldova 2012-2014”

Concepţia politicii naţionale de consolidare a serviciului salvatori şi pompieri pe bază de voluntariat în localităţile rurale ale Republicii Moldova 2012-2014 (în continuare Concepţia) cuprinde obiectivele şi opţiunile fundamentale privind îndeplinirea prin mijloace şi pe căi de acţiune specifice forţelor şi mijloacelor de protecţie, ca parte componentă a politicii de securitate naţională a statului în domeniul prevenirii şi stingerii incendiilor, salvării vieţilor omeneşti şi bunurilor materiale de la incendii şi alte situaţii excepţionale (în continuare SE) în sectorul rural. 

Concepţia este elaborată întru executarea prevederilor Legii nr.271-XIII  din 09.11.1994 cu privire la protecţia civilă, Legii nr.267-XIII din 09.11.1994 privind apărarea împotriva incendiilor, Legii nr. 435-XVI din 28.12.2006 privind descentralizarea administrativă, Legii nr. 436-XVI din 28.12.2006 privind administraţia publică locală, precum şi Programului de activitate al Guvernului Republicii Moldova Integrarea Europeană: Libertate, Democraţie, Bunăstare 2011-2014.

Serviciul salvatori şi pompieri atestat este un organ de stat ale cărui funcţii constau în stingerea incendiilor, executarea acţiunilor de intervenţie, deblocare şi salvare în caz de incendii şi alte situaţii excepţionale, exercitarea supravegherii de stat asupra asigurării apărării împotriva incendiilor şi în alte acţiuni de prevenire în situaţii excepţionale. Serviciul salvatori şi pompieri face parte din Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al Ministerului Afacerilor Interne (în continuare SPC şi SE) şi se constituie din direcţie, detaşamente, unităţi de salvatori şi pompieri, subunităţi specializate, care reprezintă forţele de bază la lichidarea consecinţelor situaţiilor excepţionale şi care permanent întreprind măsuri practice de prevenire şi intervenţie. Pe parcursul a 10 ani s-a înregistrat o descreştere a numărului incendiilor şi o dinamică de majorare a situaţiilor excepţionale de alt caracter. Datorită acţiunilor forţelor serviciului au fost salvate peste 11 mii 631 persoane şi bunuri materiale în sumă de peste 1 miliard 617 mln lei.
Cu toate acestea, pierderile umane cît şi pagubele materiale în urma incendiilor şi situaţiilor excepţionale rămîn a fi impunătoare, fiind condiţionate de diferite cauze: atitudinea iresponsabilă a unor cetăţeni şi conducători faţă de respectarea regulilor protecţiei civile şi apărării împotriva incendiilor, dotarea insuficientă cu efectiv şi tehnică specială, utilaj şi echipament al serviciului salvatori şi pompieri, lipsa de specialişti cu studii de profil în domeniu şi altele.

Actualmente, acţiunile de salvare a persoanelor, intervenţie la stingerea incendiilor, efectuare a lucrărilor de salvare-deblocare, precum şi lichidare a consecinţelor situaţiilor excepţionale în localităţile rurale pe teritoriul Republicii Moldova sînt executate de forţele atestate ale SPC şi SE, care reprezintă 25% din necesarul conform normativelor în vigoare şi care sunt repartizate în 49 subunităţi de salvatori şi pompieri finanţate din bugetul de stat. Forţele şi mijloacele menţionate sunt dislocate în oraşele reşedinţă sau centrele administrative.

Este de menţionat însă, că posibilităţile tactice de intervenţie ale unei echipe nu acoperă necesitatea forţelor şi mijloacelor pentru lichidarea SE sau incendiilor în cazurile solicitărilor cetăţenilor din localităţile îndepărtate de locul de dislocare a subunităţilor de stat, ca rezultat, la momentul sosirii, incendiul sau altă situaţie excepţională este deja de proporţii. În unele unităţi administrative distanţa maximă pînă la cea mai îndepărtată localitate ajunge la 50-60 km.

 Totodată, în unele organe ale administraţiei publice locale de nivelul I, din contul bugetelor locale sînt organizate şi activează  posturi teritoriale de salvatori şi pompieri în 16 localităţi rurale, care sunt dislocate la distanţe îndepărtate şi reprezintă forţa primară la lichidarea consecinţelor SE şi incendiilor pînă la sosirea forţelor de bază ale SPC şi SE.
Nu corespunde necesarului nici numărul inspectorilor supravegherii de stat a măsurilor contra incendiilor în coraport cu numărul populaţiei. În conformitate cu cerinţele standardelor internaţionale (de ex. România), supravegherea de stat a măsurilor contra incendiilor este dimensionată în raport cu volumul, complexitatea, diversitatea şi specificul activităţilor pe care le desfăşoară, avîndu-se în vedere asigurarea unui inspector la 20 mii locuitori.  
Având în vedere numărul de tehnică specială, aflată la moment în dotarea SPC şi SE, acesta constituie doar 27% din necesarul scriptic de mijloace tehnice. 

Aderarea la Uniunea Europeană (UE) este o orientare strategică pentru Republica Moldova, care presupune adoptarea valorilor şi standardelor europene în întreaga gamă a domeniilor de activitate. Dezvoltarea serviciului salvatori şi pompieri în localităţile rurale necesită introducerea unor măsuri privind implementarea standardelor UE. În acest sens, aplicarea consecventă, la nivel naţional şi local a managementului resurselor are o importanţă strategică pentru asigurarea protecţiei civile şi apărării împotriva incendiilor.

UE şi-a dezvoltat un sistem eficient în acest domeniu în localităţi, care permite minimalizarea riscului de producere a incendiilor şi altor situaţii excepţionale.  
În contextul local, comparativ cu ţările europene, spre exemplu Republica Slovenia, unde suprafaţa şi populaţia sunt de 2 ori mai mici decît a Republicii Moldova, activitatea de asigurare a securităţii contra incendiilor este efectuata de 1527 subunităţi de diferite categorii, dotate cu tehnică modernă, utilaj şi echipament tehnic performant, accent mare fiind axat pe formaţiunile voluntare de pompieri din cadrul administraţiei publice locale (în continuare APL).
Reformele determinate de economia de piaţă în Republica Moldova, reorganizarea gospodăriilor agricole şi întreprinderilor industriale, trecerea acestora în proprietate privată, precum şi lipsa acută a resurselor financiare în cadrul autorităţilor publice locale a dus la lichidarea a peste 400 posturi şi unităţi de pompieri înzestrate cu tehnică de intervenţie. Acest fapt a atras după sine extinderea razei de interventie a unităţilor de salvatori şi pompieri de la 3 km (conform normativelor) pînă la 10-15 km în localităţile urbane, şi  până la 45-50 km în localităţile rurale.  De menţionat, că anume în localităţile rurale au loc până la 70% din numărul total de incendii. Creşterea razei de acţiune duce la sosirea întârziată a autospecialelor la locul incidentelor, iar ca rezultat, la momentul sosirii echipei de intervenţie, incendiul sau altă situaţie excepţională sunt extinse pe o suprafaţă considerabilă şi posibilităţile tactice ale echipei nu acoperă necesitatea forţelor şi mijloacelor pentru lichidarea consecinţelor acestora. Acest fapt determină ulterior pierderi materiale enorme sau chiar pierderi de vieţi omeneşti.

La momentul actual, în unele unităţi şi posturi salvatori şi pompieri atestate în servantul de luptă sunt doar cîte 2-3 persoane, care în timpul intervenţiei la incendii şi alte situaţii excepţionale şi/sau lucrului în medii neprielnice pentru respiraţie, nu sunt în stare să îndeplinească la nivelul corespunzător obligaţiunile prevăzute în Regulamentul privind acţiunile pompierilor şi salvatorilor la lichidarea consecinţelor situaţiilor excepţionale, aprobat prin ordinul SPC şi SE nr.266 din 10.11.2004, Regulamentul serviciului de protecţie împotriva gazelor şi fumului, aprobat prin ordinul SPC şi SE nr.300 din 30.11.2004, Regulile tehnicii securităţii în cadrul serviciului salvatori şi pompieri, aprobate prin ordinul MAI nr.224 din 30.07.1993, fapt ce majorează riscul producerii accidentelor de muncă în răndul efectivului şi nu satisface cerinţele tactice ale subunităţii salvatori şi pompieri. Din acelaşi motiv, se încalcă cerinţele Codului muncii, atunci cînd este perioada de plecare în concedii obligatorii anuale. Mai mult ca atît, la intervenţia spre incendii şi alte situaţii excepţionale, remiza de pompieri rămîne fără pază şi posibilitatea de a recepţiona alte apeluri de urgenţă din zona de deservire. 

Reieşind din situaţia creată, precum şi la nenumărate apeluri ale organelor administraţiei publice locale, pe parcursul ultimilor ani, pe teritoriul republicii au fost create subunităţi de salvatori şi pompieri, ca unitatea salvatori şi pompieri Giurgiuleşti, posturile salvatori şi pompieri Copanca, Zăicani, Chiştelniţa, Otaci, Susleni şi PSP al DSP. Toate aceste subunităţi au fost create din contul efectivului limită şi tehnica din dotarea SPC şi SE. 
La moment, potrivit prevederilor Hotărârii Guvernului nr. 99 din  16.02.2010 cu privire la aprobarea limitelor numărului de unităţi de personal şi ale cheltuielilor de personal în sectorul bugetar pentru autorităţile administraţiei publice centrale şi locale pe anul 2010, Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al MAI nu dispune de efectiv, precum şi tehnică specială suplimentare, necesare pentru asigurarea apărării împotriva incendiilor în localităţi cît şi de mijloace financiare în acest scop. Însă, informaţiile privind incapacitatea APL de a menţine serviciul salvatori şi pompieri teritorial continuă să parvină atît în Guvern, cît şi direct la MAI sau SPC şi SE.
O sursă considerabilă de finanţare pentru dezvoltarea Serviciului salvatori şi pompieri, precum şi realizarea măsurilor de prevenire şi stingere a incendiilor ar putea fi defalcările făcute de agenţii economici şi companiile de asigurare, care asigură viaţa şi proprietatea persoanelor fizice şi juridice de la incendii şi alţi factori periculoşi ai situaţiilor excepţionale.

Dotarea Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale cu mijloace de transport speciale este insuficientă, iar completarea cu altele este posibilă doar prin achiziţionarea autospecialelor noi, restabilirea celor care au mai rămas la balanţa primăriilor, gospodăriilor agricole, organizaţiilor, instituţiilor şi întreprinderilor republicii fiind neraţională şi costisitoare.
Crearea serviciului salvatori şi pompieri pe bază de voluntariat şi/sau serviciului civil (de alternativă), dotarea acestuia cu autospeciale de intervenţie şi utilaj, care vor fi incluse în servantele de luptă în unităţile administrative locale, vor micşora timpul de răspuns spre eventuale situaţii excepţionale şi incendii, prin acesta salvînd multe vieţi omeneşti şi bunuri materiale, sănătatea şi integritatea cărora este des pusă în pericol de incendii şi alte situaţii excepţionale.
Concomitent, Serviciul  Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale îşi rezervează angajamentul de a conlucra cu organele administraţiei publice locale unde va fi creat serviciul de salvatori şi pompieri în vederea identificării încăperilor pentru păstrarea tehnicii de intervenţie şi încăperilor pentru efectiv, de asemenea de a instrui efectivul, care va activa în aceste subunităţi.
Crearea posturilor de salvatori şi pompieri pe bază de voluntariat în localităţile rurale ale Republicii Moldova cu implementarea serviciului civil (de alternativă), cu acoperirea financiară de către organele administraţiei publice locale, consolidându-se 2-3 localităţi, care vor reprezenta forţa primară de intervenţie pînă la sosirea forţelor de bază atestate, nu va necesita cheltuieli majore din bugetul de stat, luînd în consideraţie, că prin Legea nr.267-XIII din 09.11.1994 privind apărarea împotriva incendiilor, Legea nr. 436-XVI din 28.12.2006 privind administraţia publică locală şi Legea nr. 435-XVI din 28.12.2006 privind descentralizarea administrativă, autorităţile APL se fac obligate de întreţinerea serviciului salvatori şi pompieri teritorial, contribuirea la crearea bazei tehnico-materiale a acestui serviciu, precum şi a condiţiilor sociale pentru colaboratorii acestuia. Totodată, APL sunt obligate să mobilizeze cetăţenii la prevenirea şi stingerea incendiilor, să contribuie la crearea formaţiunilor benevole de pompieri, la instruirea şi asigurarea lor tehnico-materială. Activitatea de intervenţie la incendii şi alte SE se va efectua voluntar, fapt ce nu va isca cheltuieli suplimentare, respectiv prin implementarea serviciului civil (de alternativă) la satisfacerea serviciului în subunităţile de salvatori şi pompieri teritoriale, de asemenea nu va impune cheltuieli. 
În contextul celor relatate, Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al MAI intervine asupra soluţionării pozitive a problemei privind crearea serviciului de salvatori şi pompieri pe bază de voluntariat în localităţile rurale şi/sau cu implementarea serviciului civil (de alternativă), activitatea cărora va fi asigurată de către organele administraţiei publice locale, cu stabilirea mijloacelor financiare pentru întreţinerea acestuia.
Reieşind din situaţia creată la moment, experienţa ţărilor membre UE, dar şi necesitatea stringentă de rezolvare a problemelor existente ce ţin de securitatea la incendii şi alte situaţii excepţionale în localităţile republicii, se propune pentru adoptare proiectul de Hotărîre de Guvern cu privire la aprobarea Concepţiei politicii naţionale de consolidare a serviciului salvatori şi pompieri pe bază de voluntariat în localităţile rurale ale Republicii Moldova 2012-2014.
Ministrul afacerilor interne                                    Alexei Roibu 
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