Notă informativă
la proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la modificarea şi completarea unor Hotărîrii ale Guvernului”
1. Temei pentru elaborare: este art. 27 alin.(4) al Legii nr.105-XV din 13.03.2003 privind protecţia consumatorilor.
2. Scopul elaborării: 

Necesitatea ajustării cadrului normativ care reglementează activităţile de supraveghere a pieţei desfăşurate de către Agenţia pentru Protecţia Consumatorilor (APC) cu prevederile Legii nr. 131 din 08.06.2012 privind controlul de stat asupra activităţii de întreprinzător,  precum şi necesitatea consolidării capacităţilor APC de informare şi educare a consumatorilor.
3. Generalităţi
La 01.03.2013 a intrat în vigoare Legea nr. 131 din 08.06.2012 privind controlul de stat asupra activităţii de întreprinzător care stabileşte cerinţe privind planificarea, procedura de iniţierea, desfăşurare şi finalizare a controlului de către organele de control.
Avînd în vedere că APC în activitatea sa de control se conduce de Regulamentul privind modul de efectuare a activităţilor de supraveghere a pieţei de către APC aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 597 din 13.08.2012, este necesar de ajusta la prevederile legii menţionate.  

Unul din obiectivele Strategiei în domeniul protecţiei consumatorilor pentru anii 2013-2020 (aprobate prin Hotărîrea Guvernului nr.560 din 24 iulie 2013) este capacitarea decizională a consumatorului prin educare şi informare. Strategia specifică masurile de implementare:

· Informare cu privire la produse şi servicii, cu privire la drepturi şi obligaţii şi cu privire la măsuri reparatorii;

· Informarea mediului de afaceri privind cerinţele aplicabile, regulile de comerţ şi de plasare pe piaţă a produselor şi serviciilor;

4. Esenţa proiectului 

Proiectul consta în modificarea şi completarea Regulamentului privind activităţile de supraveghere a pieţei desfăşurate de către APC aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 597 din 13.08.2012, în conformitate cu prevederile Legii nr. 131 din 08.06. 2012 şi Hotărîrea Guvernului nr. 936 din 09 decembrie 2011 „Privind crearea Agenţiei pentru Protecţia Consumatorilor şi aprobarea Regulamentului, structurii şi efectivului-limită ale acesteia”.
Pe parcursul ultimilor ani a crescut numărul petiţiilor adresate APC din partea consumatorilor, şi ca instrument de soluţionare a petiţiilor este efectuarea controlului la agentul economic reclamat. Astfel numai în semestrul I a.2013 ponderea controalelor în baza petiţiilor a ajuns la cifra de 30% din numărul total de controale efectuate. Avînd în vedere că numărul adresărilor cetăţenilor este în continuare creştere proiectul vine cu o completarea a Regulamentului privind activităţile de supraveghere a pieţei desfăşurate de către APC în ceea ce ţine de examinarea petiţiilor, reclamaţiilor şi sesizărilor parvenite de la consumatori privind neconformitatea produselor şi a serviciilor. Astfel se propune implicarea activa, precum şi promovarea soluţionării pe cale amiabilă a petiţiilor de către agenţii economici. Ca efect benefic va fi responsabilizarea agenţilor economici întru soluţionarea petiţiilor, majorarea  numărului petiţiilor soluţionate pe cale amiabilă, totodată micşorarea nr. controalelor inopinate la agenţii economici.
De asemenea, proiectul Hotărîrii Guvernului vine şi cu modificările necesare la competenţele APC în virtutea modificărilor care au survenit prin Legea nr. 131 din 08 iunie 2012 privind controlul de stat asupra activităţii de întreprinzător, precum şi consolidarea capacităţilor de informare a consumatorilor şi a mediului de afaceri, obligaţie care revine APC în contextul implementării Strategiei privind protecţia consumatorilor pentru anii 2013-2020. 
5. Consultarea proiectului 

În cadrul procesului consultativ a proiectului Hotărîrii Guvernului vor fi solicitate avizele autorităţilor şi instituţiilor interesate, precum şi a organizaţiilor neguvernamentale. 
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