NOTĂ INFORMATIVĂ

La proiectul Strategiei în domeniul Managementului Migraţiei și Azilului din Republica Moldova

Argumentarea necesităţii de elaborare. Potrivit Programului Național de implementarea a Planului de  Acțiuni Republica Moldova- Uniunea Europeană în domeniul liberalizării  regimului de vize, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 122 din 4 martie 2011,  pct.  28  a fost propusă elaborarea Strategiei în domeniul Managementului Migrației și Azilului. 

Scopul.Strategia va contribui la consolidarea capacităților statului în gestionarea eficientă și utilitaristă a fluxurilor migraționale, ajustarea instrumentelor juridice și ale sistemelor instituționale la modele eficiente din experiența europeană, asigurarea cadrului de politici în suportul dialogului privind liberalizarea regimului de vize pentru cetățenii Republicii Moldova cu Uniunea Europeană.

Politica Uniunii Europene în domeniul migraţiei este una de natură complexă și include trei componente  importante: combaterea migrației ilegale/iregulare;  migrația forței de muncă și migrația și dezvoltare, care  urmează a fi  luate în considerație într-o manieră holistică la elaborarea  strategiilor de durată în  domeniul migrației și azilului.

Obiectivul de bază a Strategiei constă în asigurarea reglementărilor complexe ale  proceselor migrației și azilului în scopul asigurării drepturilor unanim recunoscute ale persoanelor la libera circulație, corelat cu obținerea beneficiilor de ordin social, economic etc.  pentru migrant și comunitate în ansamblu.

Proiectul determină politicile relevante în principalele domenii de intervenție, care la rîndul său sunt grupate în subdomenii.Astfel Strategia include prioritățile pentru:  

· migrația controlată (legală) - procese de emigrare, imigrare, azil și politici privind integrarea socială a străinilor, dar și reintegrarea propriilor cetățeni;

· combaterea migrației ilegale  și eficientizarea mecanismelor de prevenire și de monitorizare a migrației  ilegale în și din țară; 

· perfecționarea și ajustarea la standardele comunitare a instrumentelor ce țin de reglementarea fluxurilor migraționale (politica de vize, securizarea documentelor și protecția datelor personale, returnarea și readmisia ș.a.).

· asigurarea asistenței informaționale moderne pentru asigurarea managementului fluxului migrațional.

Orientarea strategică necesită corelarea politicilor migraționale cu politicile ce țin de: dezvoltarea durabilă a statului, dezvoltarea resurselor umane, corelarea migrației cu dezvoltarea prin promovarea modelului circuitului forței de muncă, abordarea utilitaristă în materie de imigrare economică (cu excepția celor care vin la familie sau pentru refugiați)și eficientizarea politicilor de prevenire și combatere a migrației ilegale prin perfectarea instrumentelor juridice aplicabile (politica de vize, de readmisie etc).

Elaborarea și definitivarea proiectului a avut loc în cadrul grupului de lucru interdepartamental format în baza circularei semnate de viceministrul MAI din reprezentanții: MAI IE, MMPSF, MAE IE, MS, MEd., BRI, MF, SGr., SIS. Grupul s-a întrunit în 3 ședințe ordinare.  La elaborarea proiectului a fost efectuată în retro-dinamică analiza cadrului legislativ și situația de fapt, reieșind din datele statistice și cele administrative ce au referire la procesul migrațional șipoliticile promovate în diferite domenii, ce au tangență la procesele migraționale.

Menționăm că în perioada de independență cadrul legislativ și cel instituțional ce ține de aspectele migrației și azilului a fost revizuit de mai multe ori. În perioada anilor 1992-2002, 2002-2006, 2006 – 2010 abordarea legislativă și instituțională privind modelele de gestionare a migtrației era diferită, uneori diametral opusă. Dacă la etapa inițială abordarea problemelor migrației în legislație avea un caracter tardiv și de reacție la fluxurile migraționale, odată cu dezvoltarea fenomenului a apărut necesitatea dezvoltării unor politici ce țin de asigurarea drepturilor migranților și combaterea migrației ilegale. Schimbarea circumstanțelor de ordin economic, social și politic, și, în special schimbările din ultimul timp al aspectelor relațiilor internaționale a scos în evidență necesitatea elaborarea documentelor strategice noi, cu abordarea provocărilor esențiale pentru creșterea economică și care au impact asupra circulației internaționale a cetățenilor Republicii Moldova. 

Fiind concepută ca un  document  complex, integratoriu, interinstituţional proiectul Strategiei conține 8 capitole.
Capitolul I.  Introducere. Motivează necesitatea adoptării Strategiei complexe în domeniul managementului migrației și azilului, abordării complexe a problemelor migrației, azilului, educației, strategiilor de dezvoltare socioeconomic etc.

Capitolul II Analiza situaţiei. Capitolul conține descrierea succintă  a situației migraționale în dinamică pentru ultimii cinci ani privind emigrarea, imigrarea, azilul; al cadrului legislativ și instituţional; aspectele ce țin de justificarea elaborării Strategiei; obiectivele, principiile și domeniile de intervenție

Capitolul III Analiza SOWT. Capitolul conține analiza părților forte și părților slabe, oportunitățile și riscurile pentru promovarea politicilor în domeniu.
Capitolul IV. Domeniile prioritare de politici.Capitolul este subgrupat pe domenii principale de intervenție care să asigure abordarea holistică a problemelor migrației, cum ar fi: Migraţia controlată, Combaterea migraţiei ilegale și a contrabandei cu migranţi; Instrumente de regulare a fluxului migrational; asigurarea informaţională. Fiecare dintre  domenii este grupat în subdomenii cu stabilirea obiectivelor și determinarea măsurilor relevante spre realizare în scopul atingerii obiectivelor:

Migraţia controlată: conține obiectivele și  propuneri pentru politici relevanteprivind aspectele ce țin de emigrarea cetățenilor la lucru peste hotare (modelul migrației circulare a forței de muncă), imigrarea (asigurarea accesului și șederii străinilor  pe teritoriul țării într-omanieră utilitaristă dar cu respectarea drepturilor și libertăților fundamentale ale cetățeanului, în special pentru beneficiarii  unei forme de protecție umanitară), elucidarea aspectelor importante pentru refugiați sau beneficiari ai unei forme de protecție umanitară. Unul dintre aspectele importante în capitolul respectiv este prezentarea obiectivelor și politicilor ce țin de integrarea socială a străinilor, precum  și a celor ce țin de reintegrarea propriilor cetățeni. La moment legislația națională nu oferă asemenea mecanisme, fapt ce conduce la ecluziunea și discriminarea acestor persoane.

Combaterea migraţiei ilegale și a contrabandei cu migranţi:conține obiective privind prevenirea imigrării masive necontrolate ale persoanelor din regiunile defavorizate în plan politic, economic sau social, din zonele afectate de conflicte interne și internaționale, crize umanitare și ecologice în țară sau în tranzit spre regiunea europeană și propunerile vizînd politicele care ar asigura o securitate și protecție sporită regiunii.

Instrumente de control a migraţiei determină  politicile și strategiile ce țin de politicile de vize; de securitatea documentelor și protecția datelor personale; de controlul la frontieră; returnarea  și readmisia persoanelor. Aceste și alte mecanisme, ajustate la standardele comunitare, prezintă instrumentelenecesare pentru reglementarea  fluxurilor migraționale din terțe țări.

Asigurarea informaţională se axează pe principiile de formare a bazelor de date în domeniul migrațional cu asigurarea circuitului informațional, bazat pe tehnologii moderne. Existența datelor viabile și corecte în domeniul statisticilor miigraționale constituie o precondiție obligatorie pentru elaborarea politicilor eficiente în domeniu și monitorizarea rezultatelor obținute la implementare.

Capitolul V Cadrul instituţional naţional. Se referă la modul de asigurare a activităților intra și interinstituționale pentru abordarea problemelor migrației în manieră complexă. În aspect ce ține de migrație este important de observat că gestionarea migrației, problemelor azilului, potrivit practicilor comunitare țin de competența serviciilor civile, lucru ce urmează a fi luat în calcul la definitivarea reformelor serviciilor de poliție.

Capitolul VI. Resurse financiare.Ce referă la sursele de acoperire financiară a activităților strategice în domeniu.

Capitolul VII. Monitorizare si evaluare. Capitolul determină modalități de control, evaluare și raportare a Strategiei.

Fundamentarea economico financiară. Sub aspect financiar și economic implementarea Strategiei se va efectua din contul finanțelor publice, în limita alocărilor prevăzute de către planurile și Strategiile de dezvoltare sectoriale sau intersectoriale, precum și în limita surselor extrabugetare .

Rezultatele scontate:Adoptarea și implementarea Strategiei va contribui la reducerea fluxurilor migrației ilegale/iregulare și obținerea beneficiilor de ordin economic, social, de securitate etc pentru părțile implicate în procesul migrațional: migranții, comunitate, statul.
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