NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la retragerea din Parlament a unui proiect de lege şi abrogarea unei Hotărîri de Guvern

Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la retragerea din Parlament a unui proiect de lege şi abrogarea unei Hotărîri de Guvern este elaborat în conformitate cu prevederile art.55 alin.(1) din Regulamentul Parlamentului, adoptat prin Legea nr. 797-XIII din 2 aprilie 1996 (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr. 50, art.237), cu modificările şi completările ulterioare.

Prin proiectul de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, care a fost aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 472 din 28 iunie 2011, a fost propusă operarea unor modificări la articolul 12 (excluderea pct. 14)) din Legea nr.416-XII din  18 decembrie 1990 cu privire la poliţie (abrogată);  articolul 41 din Legea nr. 1086-XIV din 23 iunie 2000 cu privire la expertiza judiciară, constatările tehnico-ştiinţifice şi medico-legale; articolul 144 din Legea nr.294-XVI din 25 decembrie 2008 cu privire la Procuratură. 
Modificările au fost operate reieşind din faptul că subdiviziunea specializată de pază a MAI a fost lichidată prin Hotărîrea Guvernului nr. 2 din 16 ianuarie 2010, fiind creată Întreprinderea de Stat „Servicii Pază”. Drept urmare, Ministerul Afacerilor Interne se află în imposibilitatea asigurării pazei sediilor şi obiectivelor cu forţele poliţiei. În contextul acestor amendamente, drept alternativă s-a propus ca paza respectivelor obiective să fie asigurată de către o unitate de carabinieri.
În această ordine de idei, avînd în vedere reforma instituţională a Ministerului Afacerilor Interne, în speţă în contextul adoptării unei noi Legi cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului nr. 320 din 27 decembrie 2012, prin care a fost abrogată Legea nr. 416 – XII din 18 decembrie 1990 cu privire la poliţie (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2002, nr. 17-19, art. 56), se consideră judicioasă retragerea din Parlament a proiectului prenotat şi abrogarea Hotărîrii Guvernului nr. 472 din 28 iunie 2011.
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