NOTĂ INFORMATIVĂ 

   Privind proiectul documentului normativ-tehnic NRS ..-..-… “Modul de înregistrare a obiectelor industriale periculoase în Registrul de Stat al obiectelor industriale periculoase”.
Proiectul Legii nr. 116 din 18.05.2012 privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase, prevede condiţiile de securitate şi fiabilitate şi are scopul de prevenire a avariilor la obiectele industriale periculoase, de asigurare a pregătirii agenţilor economici care desfăşoară activităţi la aceste obiecte în vederea localizării şi lichidării efectelor produse de avariile industriale şi de catastrofele cu caracter tehnogen, precum şi de protecţie a populaţiei şi a mediului înconjurător.

Astfel, în conformitate cu prevederile actelor legislative şi normative sus-menţionate, şi în special întru executarea prevederilor art. 5, alin. 2 al Legii nr. 116 din 18.05.2012 în care este stipulat că, “obiectele industriale periculoase sînt supuse înregistrării de stat de către autoritatea publică abilitată cu funcţii specifice în domeniul securităţii industriale, la notificarea obligatorie a agentului economic despre deţinerea obiectului industrial periculos” şi ca rezultat al alin. 3 al aceluiaşi articol “ autoritatea publică abilitată cu funcţii specifice în domeniul securităţii industriale este responsabilă de instituirea şi gestionarea Registrului de stat al obiectelor industriale periculoase” apare necesitatea de a se adopta un document normativ-tehnic NRS ..-..-… “Modul de înregistrare a obiectelor industriale periculoase în Registrul de Stat al obiectelor industriale periculoase, în scopul stabilirii unui procedeu eficace şi adecvat condiţiilor de asigurare a securităţii la obiectele industriale periculoase. 

           Proiectul documentului normative-tehnic NRS ..-..-..“Modul de înregistrare a obiectelor industriale periculoase în Registrul de Stat al obiectelor industriale periculoase” stabileşte modul de înregistrare a obiectelor industriale periculoase în Registrul de Stat al obiectelor industriale periculoase şi de gestionare a acestui registru.

           Înregistrarea obiectului industrial periculos în Registrul de Stat reprezintă introducerea în baza de date a Registrului de Stat a informaţiilor cu privire la obiectul în funcţiune şi atribuirea numărului de înregistrare în Registrul de Stat.

  În conformitate cu prevederile art. 18, alin.(11), lit. d) al  Legii nr. 116 din 18.05.2012, Organul de control şi supraveghere tehnică de stat  este obligat să ţină evidenţa obiectelor industriale periculoase conform unui soft special.

Registrul de Stat al obiectelor industriale periculoase presupune o bază unică de date a obiectelor industriale periculoase, care conţine informaţii cu privire la obiectele industriale periculoase la care se desfăşoară activităţi şi/sau lucrări în domeniul securităţii industriale.
Înregistrarea obiectelor industriale periculoase în Registrul de Stat se efectuează gratis de către Organul de control şi supraveghere tehnică de stat.
           Totodată, va facilita modul de evidenţa a obiectelor industriale periculoase de pe teritoriul Republicii Moldova, precum şi va prezenta informaţia relevantă despre condiţiile de desfăşurare a activităţilor în domeniul securităţii industriale. Un aspect la fel de important care necesită a fi menţionat este că baza de date va servi ca o importantă sursă de informare referitor la agenţii economici care exploatează obiectele industriale periculoase atît pentru autorităţile /instituţiile publice cît şi pentru cetăţenii Republicii Moldova avînd în vedere că informaţia relevantă va fi plasată pe site-ul Ministerului Economiei, şi va ridica gradul de transparenţă în activitatea instituţiilor implicaţe în domeniul securităţii industriale. 

           Astfel, aprobarea proiectului documentului normativ-tehnic în domeniul securităţii industriale menţionat este necesar pentru determinarea unui cadru normativ armonios, care prevede complexul de măsuri necesare pentru îndeplinire de către agenţii economici, care desfăşoară activităţi în domeniul securităţii industriale în vederea neadmiterii, preîntîmpinării şi lichidării efectelor avariilor şi incidentelor posibile.
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