NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la transmiterea unor imobile”.
 Elaborarea proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la transmiterea unor imobile” denotă din necesitatea Ministerului Afacerilor Interne, în calitatea sa de autoritate publică centrală, să asigure buna administrare a proprietăţii publice şi gestionarea eficientă şi raţională a imobilelor în care activează subdiviziunile sale.
Astfel, se consemnează că, urmare a modificării sistemului organelor afacerilor interne şi aprobării Hotărîrii Guvernului nr. 986 din 24 decembrie 2012 cu privire la structura şi efectivul-limită ale Inspectoratului General al Poliţiei al Ministerului Afacerilor Interne,  Inspectoratul General al Poliţiei (Poliţia), este o instituţie publică specializată a statului, în subordinea Ministerului Afacerilor Interne, care are misiunea de a apăra drepturile şi libertăţile fundamentale ale persoanei prin activităţi de menţinere, asigurare şi restabilire a ordinii şi securităţii publice, de prevenire, investigare şi de descoperire a infracţiunilor şi contravenţiilor, potrivit art. 2 al Legii cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului nr. 320 din 27 decembrie 2012.

Prin urmare, după reorganizare MAI este în proces de identificare a sediilor pentru subdiviziunile instituţiei nou create, IGP. În acest context, în scopul creării condiţiilor adecvate de muncă şi oferirea unei infrastructuri corespunzătoare pentru buna desfăşurarea a inspectoratului de poliţie din r-nul Basarabeasca, şeful IP Basarabeasca s-a adresat cu un demers către conducerea ministerului.

Conform demersului nominalizat, personalul Comisariatul de poliţie raionul Basarabeasca, pînă la reorganizare (5 martie 2013)  erau de 62 angajaţi, care activau în  diferite sedii, ce nu corespundeau condiţiilor prevăzute de standardele de stat privind organizarea, securitatea şi sănătatea în muncă.

 După reorganizare personalul IP Basarabeasca (fostul CPR Basarabeasca) s-a majorat, fiind în total, aproximativ 84 angajaţi, astfel pentru buna organizare şi desfăşurarea a activităţii Poliţiei în r-nul Basarabeasca, s-a decis indentificarea unui imobil în care urmează să activeze o mare parte din personalul IP Basarabeasca.

Aşadar, în urma reorganizării subdiviziunea MAI, Direcţia poliţie în transport a fost lichidată, iar la moment sediul acesteia situat în or. Basarabeasca str. Lenin nr. 7 este o bună opţiune în vederea asigurării angajaţilor IP Basarabeasca cu spaţiu pentru exercitarea atribuţiilor de serviciu.

În acelaşi context, se specifică că în prezent, potrivit poziţiei 707 al anexei 6 al Hotărîrii Guvernului nr. 351 din 23 martie 2005 cu privire la aprobarea listelor bunurilor imobile proprietate publică a statului şi la transmiterea unor bunuri imobile, bunurile nominalizate sunt în administrarea Secţiei de Întreţinere a Edificiilor Civile, Staţia Basarabeasca a Î.S. ,,Calea ferată din Moldova” al Ministerului Transporturilor şi Infrastructurii Drumurilor. 

În această ordine de idei, este de menţionat că, administraţia întreprinderii de stat nominalizată la începutul anului curent, s-a expus (verbal) pozitiv vis-a-vis transmiterea imobilului respectiv IP Basarabeasca.

Totodată, se consemnează că, la moment după reorganizarea MAI Poliţia nu mai este finanţată de către administraţia publică locală ci doar din bugetul de stat, iar administraţia publică locală, în condiţiile noii Legi, este rezervată în ceia ce priveşte asigurarea Poliţiei cu sedii (imobile).

Se remarcă că, deşi imobilele (clădire de serviciu a Comisariatului de Poliţie şi garaj aferent clădirii de serviciu)  situate pe str. Lenin nr. 7, or. Basarabeasca potrivit Hotărîrii Guvernului nr. 351 din 23 martie 2005, au fost transmise în administrarea Î.S. ,,Calea Ferată din Moldova” a MTID în anul 2005, acestea erau în folosinţa şi gestiunea poliţiei, fapt ce denotă că, prin proiectul hotărîrii de Guvern respectiv se asigură o continuitate a folosirii şi gestiunii acestora de către MAI, iar transmiterea lor din gestiunea MTID în gestiunea MAI nu ar afecta activitatea economico-financiară a întreprinderii de stat menţionate. 

Totodată, se specifică că, în prezent imobilele respective nu sunt utilizate, iar nefolosirea lor în timp, favorizează deteorarea acestora, ceea ce presupune pe viitor cheltuieli suplimentare din bugetul de stat pentru reparaţie sau reconstrucţie.

Implementarea prezentei hotărîri  nu va necesita cheltuieli financiare din bugetul de stat.

Ministerul Afacerilor Interne consideră oportun şi necesar aprobarea proiectului menţionat.
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