NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la completarea anexei nr. 18 la Hotărîrea Guvernului nr. 351 din 23 martie 2005”
Elaborarea proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la completarea anexei nr. 18 la Hotărîrea Guvernului nr. 351 din 23 martie 2005” denotă din necesitatea Ministerului Afacerilor Interne, în calitatea sa de autoritate publică centrală, să asigure buna administrare a proprietăţii publice şi gestionarea eficientă şi raţională a imobilelor în care activează subdiviziunile sale, or potrivit art. 8 alin. (1) lit. b) al Legii privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice nr. 121-XVI din 04 mai 2007, atribuţia autorităţilor administraţiei publice centrale în domeniul administrării şi deetatizării proprietăţii publice, este asigurarea procesului de delimitare a proprietăţii statului şi a proprietăţii unităţilor administrativ-teritoriale, în modul stabilit de lege.

Aşadar, se consemnează că, în contextul reorganizării Ministerului Afacerilor Interne, s-a iniţiat procedura de transmitere a bunurilor imobile de la subdiviziunile MAI existente pînă la reformare (martie 2013), noilor subdiviziuni ale MAI, în vederea asigurării exercitării optimale a atribuţiilor funcţionale ale ministerului, în special a subdiviziunilor nou create.

Drept urmare, s-a constatat că, imobilele situate pe str. Feroviarilor, mun. Bălţi, unde era sediul subdiviziunii Direcţiei poliţie în transport, Comisariatul de poliţie în transport Bălţi, nu este înregistrat în Registrul bunurilor imobile şi nu figurează în Hotărîrea Guvernului nr. 351 din 23 mai 2005  cu privire la aprobarea listelor bunurilor imobile proprietate publică a statului şi la transmiterea unor bunuri imobile.

Unicul document existent privitor la imobile nominalizate, este Dosarul tehnic (Elaborarea planului geometric) întocmit de către Oficiului cadastral teritorial Bălţi al Î.S. ,,Cadastru”, conform căruia numărul cadastral al terenului pe care sunt amplasate imobile (construcţiile) menţionate este 03001010666 (care de asemenea nu figurează în Registrul bunurilor imobile), iar suprafaţa totală a construcţiilor este 955.4 m.p..

Prin urmare, în lipsa materialelor confirmative, care ar dovedi faptul că, într-adevăr, MAI este de facto, gestionarul economic (posesorul) al bunurilor nominalizate, ministerul se află în imposibilitatea înregistrării acestora, ori potrivit art. 11 alin.(1) al Legii privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice, la înregistrarea de stat a bunurilor imobile şi a altor bunuri proprietate publică în cadastrul bunurilor imobile sau în alt registru de stat, se indică domeniul proprietăţii publice la care se raportă bunul înregistrat.

În astfel de circumstanţe, MAI a elaborat proiectul hotărîrii Guvernului ,,Cu privire la transmiterea unor imobile” care a fost transmis spre avizare Ministerului Finanţelor, Ministerului Transporturilor şi Infrastructurii Drumurilor, Ministerul Economiei, Î.S. ,,Cadastru” şi Primăriei mun. Bălţi.

Conform avizelor autorităţile nominalizate (ME - nr. 21-5021 din 04.09.2013, MF-16/04/673 din 05.09.2013,Î.S. ,,Cadastru”- nr. 01/03/9157 din 04.09.2013) s-a propus iniţierea elaborării proiectul hotărîrii Guvernului privind completarea anexei nr.18 al Hotărîrii Guvernului nr. 351 din 23 martie 2005, iar MTID prin avizul din 04.09.2013, nr. 03-02-5/796 susţine proiectul. Primăria mun. Bălţi prin avizul nr. P-03-13/2531 din 06.09.2013 menţionează că, terenul cu suprafaţa de 0,2075 ha din str. Feroviarilor este proprietatea administraţiei publice locale, fapt confirmat prin decizia consiliului mun. Bălţi nr. 37/23 

din 27.03.2003 ,,Cu privire la acordarea materialelor de delimitare terenurilor proprietate publică”, referitor la construcţiile amplasate pe terenul respectiv, aceasta consideră că se referă la administraţia publică locală, fără a face trimitere la careva act, care ar justifica cele declarate.

Concomitent se consemnează că, după reorganizarea MAI, Poliţia (Inspectoratul General al Poliţiei) este finanţată doar de la bugetul de stat (art. 10 Legea 320 din 27.12.2012 cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului), spre deosebire de perioada pînă la reorganizare, cînd poliţia era finanţată atît din bugetul de stat, cît şi din bugetul administraţiei publice locale. Încheierea contractelor de locaţiune cu administraţia publică locală, pentru folosirea imobilelor nominalizate (construcţii) ar fi inadmisibilă, or în cazul respectiv, anual sume considerabile de bani s-ar cheltui din bugetul de stat pentru achitarea chiriei.

Totodată, se remarcă că intenţia MAI este de a transmite bunurile nominalizate din str. Feroviarilor, mun. Bălţi pentru stabilirea sediului Direcţiei Tehnico - Criminalistice şi Expertize Judiciare Nord a Centrului Tehnico - Criminalistic şi Expertize Judiciare al Inspectoratului General al Poliţiei, care după reorganizarea MAI, necesită spaţiu suplimentar pentru exercitarea atribuţiilor funcţionale.

Centrul Tehnico - Criminalistic şi Expertize Judiciare, este o subdiviziune importantă şi notorie al MAI, întrucît în cadrul acestuia sunt create 18 laboratoare care au ca sarcină asigurarea din punct de vedere tehnico-ştiinţifică activitatea organelor afacerilor interne, precum şi activitatea altor organe de ocrotire a normelor de drept din ţară, efectuează cercetări în cele mai complicate domenii ale criminalisticii, cum ar fi: examinări criminalistice (expertiză dactiloscopică, a armelor albe, traseologică, tehnică ale documentelor, grafoscopică, balistică şi a portretului), examinări speciale (a materialelor, substanţelor şi articolelor), examinări auto-tehnice, examinări fonoscopice, examinări ale tehnologiilor informaţionale, dezamorsarea dispozitivelor explozive etc. 

În prezent unele laboratoare şi secţii au sedii (spaţiu) în cadrul diferitor subdiviziuni ale MAI, circumstanţă ce influenţează negativ activitatea acestuia şi care impune necesitatea amplasării laboratoarelor criminalistice utilate în incinta unui singur sediu. 

Mai mult decît atît, amplasarea DTCEJ Nord a CTCEJ al IGP în partea de nord a republicii va oferi posibilitatea organelor de ocrotire a normelor de drept cît şi a persoanelor fizice şi juridice de beneficia de serviciile prestate de către acest Centru (expertize judiciare, examinări auto-tehnice, speciale etc.), care din lipsa unor instituţii specializate (de stat sau private) în acest domeniu, sunt nevoiţi să efectueze asemenea expertize în mun. Chişinău.

Se specifică, că în prezent imobilele respective nu sunt utilizate, iar starea lor este deplorabilă, iar nefolosirea în timp, favorizează deteriorarea acestora, ceea ce presupune pe viitor cheltuieli suplimentare din bugetul de stat pentru reparaţie sau reconstrucţie. 

Implementarea prezentei hotărîri  nu necesită cheltuieli financiare adiţionale din bugetul de stat, întrucît MAI dispune deja de surse financiare pentru reparaţia bunurilor alocate de către Guvernul Republicii Moldova în vederea consolidării capacităţilor laboratoarelor tehnico-criminalistice.

Ministerul Afacerilor Interne consideră oportun şi necesar aprobarea proiectului menţionat.

 Ministru                                                            Dorin  RECEAN
