Nota informativă

la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la alocarea mijloacelor financiare
Proiectul de hotărîre a fost elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne, în scopul asigurării mijloacelor necesare pentru organizarea şi desfăşurarea şedinţei Consiliului Miniştrilor Afacerilor Interne ale ţărilor-membre CSI în toamna anului curent la Chişinău.
Consiliul Miniştrilor Afacerilor Interne CSI este organul subordonat Consiliului Şefilor de State şi Guverne CSI cu atribuţii de elaborare şi coordonare a politicilor de cooperare în combaterea criminalităţii.

Şedinţele Consiliului Miniştrilor Afacerilor Interne se desfăşoară o dată pe an, pe principul rotaţiei între statele membre ale CSI şi includ în ordinea de zi discutarea problemelor de intensificare a interacţiunii dintre organele de drept ale CSI în prevenirea şi curmarea diferitor forme ale criminalităţii, inclusiv cu caracter transnaţional organizat. Aceste şedinţe ale Consiliului sunt precedate de şedinţe preparatorii ale experţilor ţărilor-memebre CSI.

Organizarea la Chişinău a acestui for înalt va asigura continuitatea menţinerii bunelor relaţii de colaborare cu partenerii din cadrul CSI şi a respectării principiului rotaţiei (ultima dată şedinţa Consiliului vizat a fost desfăşurată la Chişinău în anul 2004), servind o bună oportunitate de schimb de experienţă în realizarea proceselor de reforme lansate de mai multe instituţii respective din ţările-membre CSI pe segmentul afacerilor interne, cît şi de evaluare a realizării angajamentelor anterior asumate în format multilateral.
Astfel, conform devizului de cheltuieli pentru organizarea şi desfăşurarea şedinţei Consiliului Miniştrilor Afacerilor Interne ale ţărilor-membre CSI în toamna anului curent la Chişinău, suma necesară pentru efectuarea măsurii în cauză constituie 851720 lei şi propunem de a fi alocată din fondul de rezervă al Guvernului.

Reieşind din cele expuse, considerăm necesar şi oportun aprobarea proiectului înaintat pentru examinare, astfel încît să fie asigurat eficient şi din timp întregul proces de organizare şi desfăşurare a şedinţei Consiliului Miniştrilor Afacerilor Interne ale ţărilor-membre CSI.
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