Notă informativă

la proiectul  Hotărîrii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului-cadru cu privire la mobilitatea academică în învățămîntul superior

 Dezvoltarea şi diversificarea relaţiilor de colaborare în domeniul educaţiei  cu statele lumii este un obiectiv major în activitatea Ministerului Educaţiei, fapt ce favorizează procesul de integrare europeană al Republicii Moldova şi participarea la edificarea Spaţiului European Comun al Învăţămîntului Superior, în contextul obiectivelor Procesului  Bologna. 
Unul dintre obiectivele Procesului de la Bologna îl constituie mobilitatea academică a studenţilor şi cadrelor didactice. Or, subsemnînd Declaraţia Bologna, Republica Moldova şi-a asumat responsabilitatea de a implementa în învăţămîntul superior obiectivele acesteia. Prin susținerea și stimularea mobilității academice, Ministerul educației promovează calitatea studiilor și pregătirii profesionale, cooperarea internațională, sinergia dintre educaţie şi cercetare, consolidarea capitalului uman, asigurînd pe această cale edificarea unei societăţi bazate pe cunoaştere. 
Aspectul politic Participarea cetăţenilor Republicii Moldova în proiecte şi programe de mobilitate academică este extrem de importantă şi în aspect politic, avînd în vedere beneficiile care vor fi acumulate pentru imaginea ţării, precum şi identificarea unor parteneri noi pentru consolidarea şi promovarea procesului de integrare europeană.
Aspect normativ Prevederile Regulamentului nu contravin actelor normative şi  legislative naționale în vigoare și sunt compatibile cu instrumentele juridice internaționale aferente domeniului educației.
Aspectul socio-economic Participarea tineretului studios, cercetătorilor și a cadrelor didactice în programe de mobilitate academică va permite promovarea excelenței în educație, va spori accesul transnaţional la resursele educaţionale ale altor ţări prin consolidarea cooperării internaţionale, compatibilitatea programelor de instruire, aplicate în diverse instituții de învățămînt de peste hotare, va fi asigurată dezvoltarea şi adaptarea serviciilor educaţionale la necesităţile mediului extra-academic, identificate la nivel naţional şi internaţional. În aceiaşi ordine de idei, va fi valorificată la maxim integrarea programelor de instruire cu cercetarea  ştiinţifică. 
Aspectul organizatoric Ministerul Educaţiei precum şi instituţiile de învăţămînt superior din Republica  Moldova au deja o practică în organizarea şi promovarea programelor de mobilitate academică, atît în cadrul acordurilor interguvernamentale/interministeriale, programelor/proiectelor oferite de organizații internaționale și regionale, precum și în cadrul cooperării interuniversitare. Urmare aderării Republicii Moldova la Procesul Bologna  au crescut oportunităţile pentru mobilităţile academice de scurtă durată în spațiul european -  1-2 semestre academice, realizate în  universităţi din ţară sau de peste hotare, în mod special și prin Programele Uniunii Europene, precum TEMPUS, Erasmus-Mundus, Jean Monett, dar și în cadrul altor Programe internaționale și regionale. De asemenea, menționăm că anual Ministerul Educației semnează noi tratate internaționale în domeniu, care la fel sporesc oportunitățile de mobilitate academică a tinerilor din țară. 
 Prezentul Regulament-cadru  stabileşte ordinea  participării studenţilor, cercetătorilor şi cadrelor didactice în programe de mobilitate academică la nivel naţional şi internaţional, precum şi realizării unor stagii de practică şi schimb cultural, care prevăd și componenta de angajare remunerată în câmpul muncii, pe perioada vacanţelor de vară. 
În aspect organizatoric, pentru realizarea obiectivului de susţinere şi promovare a mobilităţii academice, Ministerul Educaţiei, de comun cu instituţiile de învăţămînt superior, vor  fortifica activitățile ce țin de: 

               - identificarea proiectelor/programelor de mobilitate; 

- diseminarea informaţiilor privind programele de mobilitate la care pot    aplica studenţii şi cadrele didactice; 
- organizarea activităţilor de informare şi instruire a aplicanţilor;

               - crearea şi monitorizarea bazei de date  privind partenerii  universităţii;

- stabilirea procedurilor de selectare a studenţilor şi cadrelor didactice; 

- consilierea studenţilor şi a cadrelor didactice, care aplică pentru programele de mobilitate, etc. 

Aspect financiar. Participarea studenților, cadrelor didactice și a cercetătorilor în programe de mobilitate academică se va realiza în limita mijloacelor prevăzute anual în bugetul pentru educație, a resurselor financiare ale instituțiilor de învățămînt superior, planificate în aceste scopuri, precum și în cadrul unor proiecte/programe internaționale și regionale, dar și în contextul aplicațiilor individuale ale tinerilor.

Proiectul Regulamentului-cadru a fost avizat la ministerele de resort care, de principiu, susțin promovarea documentului. La definitivarea Regulamentului cadru  s-a ținut cont de completările și propunerile autorităților publice centrale.
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