NOTĂ  INFORMATIVĂ
la proiectul legii  cu privire la modificarea şi completarea

Legii cu privire la înregistrarea dactiloscopică de stat nr. 1549-XV
 din 19 decembrie 2002
Prezentul proiect de lege este elaborat în scopul aducerii Legii cu privire la înregistrarea dactiloscopică de stat nr. 1549-XV din 19 decembrie 2002  în conformitate cu prevederile legislaţiei în vigoare.

Spre exemplu, în art. 2 al proiectului se propune  suplinirea noţiunilor "suport material" şi "masiv informaţional" conform normelor ce se conţin în legislaţia ce reglementează activitatea sistemelor informaţionale.

Totodată, la elaborarea proiectului s-au luat în consideraţie prevederile Codului contravenţional, Legii privind  siguranţa traficului rutier nr. 131-XVI din  07.06.2007, Legii cu privire la Guvern nr. 64-XII din 31.05. 1990 şi altor acte legislative care pe parcurs au fost modificate şi completate.

În proiect se propune excluderea art. 6 care dublează conţinutul articolelor 11      şi 12 ale Legii, ce prevăd atît categoriile de persoane pasibile înregistrării dactiloscopice benevole, cît şi cele  pasibile înregistrării dactiloscopice obligatorii.

Pentru o expunere mai clară şi excluderea neînţelegerilor la executarea Legii, a  fost modificat conţinutul art. 12, concretizînd, că Ministerul Afacerilor Interne, în exclusivitate, efectuează evidenţa, clasificarea şi păstrarea informaţiei dactiloscopice, cu excepţia informaţiei dactiloscopice a persoanelor, indicate la art.10 alin. (1) pct. 1) lit. c). Restul organelor efectuează numai colectarea informaţiei dactiloscopice pe suport material într-un singur exemplar. 
De asemenea, se propune varianta noua a articolului 15 ce se refera la termenii de păstrare si modul de nimicire a informaţiei dactiloscopice, si anume  păstrarea suporţilor materiali cu informaţia dactiloscopică pînă la vîrsta de 80 de ani ai  persoanelor, asupra cărora se răsfrînge prezenta Legea vizata ori pînă la constatarea decesului acestora.  Propunerea  se  datorează necesităţii păstrării acestei informaţii  in scopul identificării  tuturor  persoanelor, indiferent de categorii.   
Totodată, în proiectul prezentat se propune modificarea şi completarea unui şir de articole ce nu corespund actelor legislative în vigoare şi ajustarea acestora la condiţiile actuale.

La implementarea proiectului nu vor fi necesare cheltuieli financiare suplimentare.
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