Notă Informativă
la Proiectul Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova 

cu privire la aprobarea Regulamentului „Biocombustibil solid”

În baza prevederilor Hotărîrii Guvernului nr. 102 din 05.02.2013, cu privire la Strategia energetică a Republicii Moldova pînă în anul 2030, valorificarea potențialului de biomasă în Republica Moldova constituie o componentă semnificativă din obiectivul de 20 % de energie produsă din surse de energie regenerabile către anul 2020.
Realizarea proiectelor în domeniul valorificării surselor de energie regenerabile, în special biomasă, este o activitate primordială a politicii energetice a statului ce reiese din prevederile documentelor strategice naționale în domeniu, implementată prin acțiunile întreprinse de autoritățile publice cu suportul acordat de către partenerii de dezvoltare, etc.

Scopul principal în abordarea politicii privind utilizarea şi valorificarea potenţialului energetic al biomasei este substituirea parțială a consumului de combustibil fosil prin procesarea biomasei vegetale în brichete şi pelete pentru utilizare în scopuri non-industriale (încălzirea caselor,instituţiilor sociale: grădiniţe de copii, şcoli, case de cultură, spitale, policlinici, puncte medicale, ş.a.) în condiţii de durabilitate, eficienţă şi competitivitate.
Obiectivul general al politicii privind valorificarea potenţialului energetic al biomasei este integrarea și consolidarea potenţialului tehnico-ştiinţific, informaţional, educaţional și implementarea practicilor agricole privind utilizarea biomasei ca materie primă pentru producerea biocombustibilului solid, în condiţiile menţinerii calităţii mediului.

În acest sens, prin aplicarea tehnologiilor pentru valorificarea biomasei solide, în vederea obţinerii de energie şi a reducerii emisiilor de gaze cu efect de seră, biomasa reprezintă o soluţie eficientă, regenerabilă şi sustenabilă, aplicată cu succes de majoritatea ţărilor europene. 

Abordarea UE privind exploatarea potenţialului biocombustibilului se referă la - continuarea promovării biocombustibilului în UE şi în ţările în curs de dezvoltare, astfel încît producerea şi utilizarea lor să aibă efecte pozitive asupra mediului.

Proiectul prezentului Regulament a fost elaborat în condiţiile aplicării voluntare a standardelor, conform art. 20 alin. (1) şi (2) ale Legii nr. 590-XIII din 22.09.1995 cu privire la standardizare (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1996, nr. 11-12, art. 116).
La elaborarea proiectelor a fost luată în considerare experienţa Uniunii Europene și anume standardele UE. 
Prezentul Regulament stabilește clasele biocombustibilului solid, cerințe minime de calitate, cerințe privind etichetarea, condiții de plasare pe piață a biocombustibilului solid, precum şi cerințele privind  supravegherea pieței.
Luînd în considerare lipsa unui act normativ specific privind cerinţele tehnice obligatorii pentru biocombustibili, a fost luată decizia pentru elaborarea regulamentului aplicabil cerinţelor de calitate şi securitate biocombustibililor.
Aprobarea regulamentului în cauză va contribui la asigurarea sănătăţii publice, securităţii naţionale şi protecţiei mediului înconjurător, protecţiei intereselor consumatorilor, inclusiv prevenirea practicilor care induc în eroare consumatorii în ceea ce priveşte compoziţia, destinaţia, calitatea şi inofensivitatea biocombustibililor.

Aspectul organizatoric: Prevederile prezentului regulament urmează a fi îndeplinite de către agenţii economici, care produc, importă şi/sau comercializează biocombustibili în ţară.

Aspectul socio-economic: Aprobarea prezentului act normativ va favoriza plasarea pe piaţa a biocombustibililor solizi calitativi și inofensivi pentru societate și sănătăţii cetăţenilor. Impactul socio-economic major privind valorificarea potenţialului de biomasă constă în extinderea sferei de producere a complexului agroindustrial al Republicii Moldova, prin crearea locurilor noi de muncă, micşorarea importului de resurse energetice fosile, asigurarea securităţii energetice în mediul rural şi protecţia mediului.

Aspectul normativ: Prezentul proiect nu contravine prevederilor legislaţiei naţionale.

Aspectul financiar: Aprobarea prezentului act normativ nu va genera cheltuieli adiţionale din Bugetul de Stat. 
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