
Nota informativă
la proiectul Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind însemnele etichetei ecologice și condițiile de utilizare a acesteia
	1.  Denumirea autorului şi, după caz, a participanţilor la elaborarea proiectului

	Proiectul Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind însemnele etichetei ecologice și condițiile de utilizare a acesteia a fost elaborat de către Ministerul Mediului.

	2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalităţile urmărite

	Elaborarea proiectului Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind însemnele etichetei ecologice și condițiile de utilizare a acesteia rezultă din prevederile următoarelor documente:

· Legea nr. 112/2014 pentru ratificarea Acordului de Asociere între Republica Moldova, pe de o parte, și Uniunea Europeană și Comunitatea Europeană a Energiei Atomice și statele membre ale acestora, pe de altă parte, Titlul V „Comerț și aspecte legate de comerț”, Capitolul 13 „Comerț și Dezvoltare Durabilă”, art. 375 lit. (f) „promovării sistemelor private și publice de certificare, trasabilitate și etichetare, inclusiv a etichetării ecologice”;
· Regulamentul privind eticheta ecologică aprobat prin Hotărâre de Guvern nr. 204/2023. Regulament transpune parțial (art. 1-4; art. 6 (1)-(4), (6); art. 9 (1)-(6), (8)- (12); art. 10; Anexa III pct. 1 și 3 și Anexa V) Regulamentul (CE) nr. 66/2010 al Parlamentului European și al Consiliului din 25 noiembrie 2009 privind eticheta UE ecologică, CELEX: 32010R0066, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 27/1 din 30 ianuarie 2010, așa cum a fost modificat ultima dată prin Regulamentul (UE) 2017/1941 al Comisiei din 24 octombrie 2017. Regulamentul privind etichetarea ecologică are scopul de a stabili un sistem voluntar de etichetare ecologică şi de a promova produsele și serviciile care au un impact redus asupra mediului pe parcursul întregului ciclu de viață, în comparație cu alte produse și servicii ce aparțin aceluiași grup de produse și servicii. Totuși, acesta nu reglementează însemnele etichetei ecologice și cerințele de utilizare a etichetei ecologice.
Condițiile ce au impus elaborarea proiectului Hotararii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind însemnele etichetei ecologice și condițiile de utilizare a acesteia sunt urmatoarele:
1. Comercializarea și furnizarea de produse și servicii neconforme: Această comercializare și furnizare contribuie la creșterea presiunii asupra mediului și poate afecta direct sănătatea umană. Există o gama extinsă de substanțe chimice, aproximativ 100.000, utilizate în fabricarea produselor, multe dintre acestea nefiind reglementate și putând avea efecte toxice, alergenice și bioacumulative asupra sănătății în diverse etape ale ciclului lor de viață. Un raport al Agenției pentru Protecția Consumatorului și Supravegherea Pieței din 2020 a înregistrat și examinat 1400 de cazuri de reclamații privind produse și servicii neconforme, iar în 2019 s-au înregistrat și examinat 502 de reclamații privind produse industriale neconforme, din care 171 au avut impact energetic, precum și 802 de petiții referitoare la servicii neconforme, dintre care 141 erau legate de contracte, în total înregistrându-se 1304 de sesizări. Astfel, se observă o creștere a produselor și serviciilor neconforme comercializate sau furnizate consumatorilor, care au un impact economic și de mediu semnificativ. Multe dintre încălcări implică mărfuri și servicii cu potențial dăunător, reprezentând o cifră semnificativă dat fiind gradul ridicat de pericol pe care îl pot genera pentru viață, sănătatea umană și mediul înconjurător.

2. Informarea eronată a consumatorului cu privire la calitatea produselor: Acest lucru se realizează prin utilizarea unor înscripții precum "ecologic", "verde", "eco", etc., de către agenții economici. La nivel național, consumatorii nu sunt suficient informați cu privire la achiziționarea de produse și servicii care respectă cerințele de calitate și de mediu. Lipsesc mijloacele informative care să îi ajute pe consumatori să identifice rapid mărfurile și serviciile sigure, cum ar fi instituirea etichetei ecologice pentru acestea. Producatorii și comercianții cu amănuntul tind să utilizeze orice aspect ecologic al unui produs ca instrument de marketing, fara a ține cont de caracteristicile sale durabile. Adesea, produsele sunt promovate ca fiind "verzi" și "ecologice" fară a fi verificate adecvat de către o entitate independentă. Acest lucru poate crea confuzie printre consumatori și îi poate face să creadă în auto-promovarea produselor. Unele produse, inclusiv ambalajele lor, sunt fabricate din materiale care contribuie la emisiile în atmosferă, poluarea apei și contaminarea solului, generând acumularea de substanțe chimice toxice în corpul uman, în locuințele oamenilor și în mediul înconjurător.

3. Imposibilitatea de a recunoaste produsele ecologice autohtone la nivel internațional: Analiza exporturilor pe categorii de marfuri evidentiaza faptul că principalele categorii de mărfuri au înregistrat scăderi ale exporturilor pe piețele externe, cu excepția exportului de mașini si echipamente, articole manufacturate diverse și materiale brute necomestibile. Pentru a intensifica exportul de produse și servicii autohtone pe piața Uniunii Europene, este necesara conformitatea cu standardele europene privind calitatea produselor și serviciilor, precum și cu standardele de protecție a mediului.

Finalitatea urmărită prin aprobarea proiectului Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind însemnele etichetei ecologice și condițiile de utilizare a acesteia  este asigurarea cadrului normativ necesar, care stabilește însemnele etichetei ecologice și condițiile de utilizare a etichetei ecologice, în vederea promovării produselor și serviciilor care respectă criterii ecologice, oferind consumatorilor informații clare și transparente despre impactul acestora asupra mediului și asupra sănătății umane.
Urmare aprobării și implementării proiectului se așteaptă următoarele rezultate: 

· Promovarea produselor și serviciilor ecologice: Scopul principal al etichetării  ecologice este de a identifica și promova produsele și serviciile care au un impact redus asupra mediului în comparație cu alternativele lor. Acest lucru include reducerea consumului de resurse naturale, reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră și a altor poluanți, precum și promovarea practicilor de producție durabile.

· Informarea consumatorilor: Eticheta ecologică oferă consumatorilor informații clare și ușor de înțeles despre caracteristicile ecologice ale produselor sau serviciilor.  Reglementarea condițiilor de utilizare a etichetei ecologice este menită să ofere consumatorilor încredere că produsele sau serviciile etichetate ca fiind ecologice sunt într-adevăr conforme cu standardele ecologice stabilite. 
· Promovarea concurenței loiale: Prin stabilirea unor condiții clare și echitabile pentru utilizarea etichetelor ecologice, se va asigura că toți operatorii care doresc să obțină eticheta ecologică trebuie să îndeplinească aceleași cerințe și să demonstreze conformitatea cu aceleași standarde, eliminând avantajele incorecte ale concurenței.

· Prevenirea utilizării frauduloase a etichetelor ecologice, asigurând că produsele sau serviciile etichetate ca fiind ecologice corespund cu adevărat standardelor și criteriilor ecologice stabilite.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene

	Proiectul Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind însemnele etichetei ecologice și condițiile de utilizare a acesteia transpune parțial (art. 9 (13) și Anexa IV) Regulamentul (CE) nr. 66/2010 al Parlamentului European și al Consiliului din 25 noiembrie 2009 privind eticheta UE ecologică, CELEX: 32010R0066, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 27/1 din 30 ianuarie 2010, așa cum a fost modificat ultima dată prin Regulamentul (UE) 2017/1941 al Comisiei din 24 octombrie 2017.
Articolele 1-4; art. 6 (1)-(4), (6); art. 9 (1)-(6), (8)- (12); art. 10; Anexa III pct. 1 și 3 și Anexa V al Regulamentului (CE) nr. 66/2010, au fost transpuse prin Hotărârea de Guvern nr. 204/2023 pentru aprobarea Regulamentului privind eticheta ecologică.
Pentru a demonstra gradul de compatibilitate a proiectului Hotărîrii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind etichetarea ecologică cu legislația Uniunii Europene, a fost elaborat tabelul de concordanță, care va fi supus expertizei de către Centrul de Armonizare a Legislației. 

	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi

	Proiectul Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind însemnele etichetei ecologice și condițiile de utilizare a acesteia prevede reglementarea:

a) particularităților însemnelor etichetei ecologice – proiectul Regulamentului stabililește cerințe specifice privind însemnele etichetei ecologice, care va fi utilizată pentru a marca produsele sau serviciile ecologice. Acesta include detalii precum culoarea, dimensiunea și elementele grafice a etichetei. Scopul acestor reglementări este de a asigura identificarea rapidă și ușoară a produselor sau serviciilor ecologice în rândul altora. Eticheta ecologică este concepută astfel încât să sugereze natura ecologică sau durabilă a produsului sau serviciului. Reglementarea standardelor stricte pentru design și elementele distinctive ale etichetei ecologice va contribui la prevenirea utilizării frauduloase sau confuze a etichetelor ecologice. Acest lucru este important pentru a asigura că eticheta ecologică rămâne credibilă și pentru a evita utilizarea sa într-un mod care ar putea induce în eroare consumatorii. Astfel, consumatorii pot să identifice cu ușurință produsele sau serviciile cu adevărat ecologice și să facă alegeri mai responsabile în concordanță cu valorile lor ecologice.
b) condițiile de utilizare a etichetei ecologice- proiectul Regulamentului reglementează următoarele aspecte:

Utilizarea etichetei ecologice: Proiectul de regulament stabilește că eticheta ecologică poate fi utilizată numai pentru produsele și serviciile care respectă criteriile specifice de etichetare ecologică aplicabile acestora. Acest lucru înseamnă că produsele și serviciile trebuie să îndeplinească cerințele stabilite pentru a putea purta eticheta ecologică.

Obținerea dreptului de utilizare a etichetei ecologice: Dreptul de a utiliza eticheta ecologică se obține prin încheierea unui contract cu un organism de certificare în domeniul etichetării ecologice. Acest contract va stabili condițiile de utilizare a etichetei ecologice și va asigura că producătorii sau furnizorii respectă criteriile ecologice.

Durata dreptului de utilizare a etichetei ecologice: Dreptul de a utiliza eticheta ecologică are o durată specificată în regulament și nu poate depăși termenul de valabilitate al certificatului de conformitate în domeniul etichetării ecologice. Acest lucru asigură că produsele sau serviciile etichetate ca ecologice sunt supuse unei monitorizări și verificări continue pentru a menține conformitatea cu criteriile ecologice.

Limitarea utilizării etichetei ecologice: Proiectul de regulament specifică că dreptul de utilizare a etichetei ecologice nu se extinde la utilizarea etichetei ca parte a unei mărci comerciale. Cu alte cuvinte, eticheta ecologică trebuie să fie distinctă și separată de marca comercială a produsului sau serviciului.

Excluderea utilizării etichetei ecologice ca garanție: Proiectul de regulament menționează în mod explicit că eticheta ecologică nu poate fi utilizată ca obiect al unei cesiuni, unui gaj sau altor garanții reale. Acest lucru subliniază faptul că eticheta ecologică nu are o valoare materială sau financiară și nu poate fi utilizată ca activ financiar.

Aceste reguli și prevederi au ca scop să asigure transparența, autenticitatea și integritatea procesului de etichetare ecologică, protejând astfel interesele consumatorilor și promovând dezvoltarea durabilă.

c) Modelul contractului privind condițiile de utilizare a etichetei ecologice (prevăzut în anexă la proiectul regulamentului) – Proiectul de regulament transpune Anexa IV a Regulamentului (CE) nr. 66/2010 al Parlamentului European și al Consiliului din 25 noiembrie 2009 privind eticheta UE ecologică, CELEX: 32010R0066, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 27/1 din 30 ianuarie 2010, așa cum a fost modificat ultima dată prin Regulamentul (UE) 2017/1941 al Comisiei din 24 octombrie 2017. Acest model de contract este parte a procesului de reglementare și este conceput pentru a standardiza și reglementa condițiile și termenii în care producătorii sau furnizorii pot utiliza eticheta ecologică pe produsele sau serviciile lor. Totodată, prin utilizarea unui model standardizat de contract, se reduce riscul de interpretări greșite sau utilizări frauduloase a etichetelor ecologice și se promovează transparența și conformitatea cu cerințele ecologice.

	5. Fundamentarea economico-financiară

	Implementarea prevederilor proiectului Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind însemnele etichetei ecologice și condițiile de utilizare a acesteia, nu va necesita cheltuieli financiare din bugetul de stat. Proiectul deasemenea nu impune nici-un cost întreprinderilor, deoarece sistemul de etichetare ecologică  se aplică pe bază voluntară, astfel că întreprinderile sunt libere să aleagă dacă participă sau nu la sistemul de etichetare ecologică. Pentru întreprinderile care aleg să participe la sistemul de etichetarea ecologică, există costuri asociate cu conformarea la cerințele etichetei ecologice. Aceste costuri sunt asumate de către întreprindere în procesul de certificare și etichetare. Costurile respective au fost estimate în Nota informativă la proiectul Regulamentului privind etichetarea ecologică, care a fost aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 204/2023.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Proiectul Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind însemnele etichetei ecologice și condițiile de utilizare a acesteia nu implică modificarea sau abrogarea unor acte normative aferente. Pentru implementarea acestui proiect de act normativ nu este necesară înființarea, reorganizarea sau desființarea unor instituții.
După aprobarea proiectului de act normativ, Ministerul Mediului, va iniția procesul de preluare a criteriilor privind eticheta ecologică și întocmirea documentelor necesare în acest sens.

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	În procesul de elaborare a prezentului proiect al Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind etichetarea ecologică sunt respectate regulile procedurale prevăzute de Legea nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative și Hotărârea Guvernului nr. 610/2018 pentru aprobarea Regulamentului Guvernului. 
Anunțul de inițiere a elaborării proiectului Regulamentului privind etichetarea ecologică a fost plasat pe pagina web oficială a ministerului la data de ___ la următorul link: 
.........

Informația privind rezultatele expertizei anticorupție, expertizei juridice, expertizei de compatibilitate cu legislația Uniunii Europene și altor expertize va fi inclusă după recepționarea rapoartelor de expertiză respectivă.

	8. Constatările expertizei anticorupție

	Proiectul Regulamentului urmează a fi suspus expertizei anticorupție

	9. Constatările expertizei de compatibilitate

	Proiectul Regulamentului urmează a fi suspus expertizei de compatibilitate

	10. Constatările expertizei juridice

	Proiectul Regulamentului urmează a fi suspus expertizei juridice

	11. Constatările altor expertize
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