NOTA INFORMATIVĂ
[bookmark: _Hlk30404428][bookmark: _Hlk152796375]la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului privind modul de funcționare și utilizare a Sistemului informațional de management în educație

0.  Denumirea autorului proiectului
Proiectul hotărârii Guvernului este elaborat de către Ministerul Educației și Cercetării.
0. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului și finalitățile urmărite
Proiectul a fost elaborat în vederea documentării Sistemului informațional de management în educație în corespundere cu preverile art. 76 din Legea nr. 467/2003 cu privire la informatizare și la resursele informaționale de stat, precum și întru executarea acțiunii 14.39 din Planul de acțiuni al Guvernului pentru anul 2023, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 90/2023 prin care se impune aprobarea Regulamentului Sistemului informațional de management în educație.
        Aprobarea și implementarea Regulamentului reprezintă un pas esențial către modernizarea și îmbunătățirea modului de gestiune a datelor educaționale și de administrare a sistemului informațional. Prin stabilirea unor reguli clare și standardizate, regulamentul asigură transparență și responsabilitate în aspectele legate de gestionarea datelor educaționale prin intermediul Sistemului informațional de management în educație. Drepturile și responsabilitățile părților implicate sunt definite în mod clar, facilitând astfel un echilibru în accesul la informații între părinți, cadre didactice și personalul administrativ.
De asemenea, un aspect deosebit de important al acestui proces îl reprezintă securitatea datelor. Regulamentul contribuie la instituirea unor măsuri pentru protejarea confidențialității datelor cu caracter personal, asigurând astfel încrederea în sistem.
Prin standardizarea proceselor, regulamentul favorizează interoperabilitatea între instituții și sisteme, facilitând schimbul de informații și buna funcționare a sistemului educațional la nivel național sau local.
În ansamblu, aprobarea și implementarea reglementărilor propuse nu doar eficientizează procesele administrative, ci și contribuie la îmbunătățirea calității datelor educaționale, oferind o bază solidă pentru luarea deciziilor informate și adaptarea politicilor din domeniu în funcție de nevoile și realitățile existente.
0. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene
Proiectul nu conține norme de armonizare a legislației naționale cu legislația Uniunii Europene. 
0. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi
[bookmark: _Hlk152796510]	Proiectul cuprinde reglementări care au ca obiectiv aprobarea Regulamentului privind modul de funcționare și utilizare a Sistemului informațional de management în educație și stabilirea în sarcina organelor locale de specialitate în domeniul învățământului și instituţiilor de învăţământ, cu excepția instituțiilor de învățământ superior, a obligativității gestionării prin intermediul sistemului a datelor educaționale. Proiectul descrie drepturile și obligațiile participanților la Sistemului informațional de management în educație, modul de gestiune a datelor, statutul acestora etc.
0. Fundamentarea economico-financiară
	Realizarea prevederilor prezentei hotărâri se va efectua din contul și în limitele mijloacelor financiare prevăzute anual Ministerului Educației și Cercetării din bugetul de stat și din contul altor mijloace, conform legii.
0. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare
[bookmark: _Hlk54097503]Proiectul de hotărâre a Guvernului se integrează organic în cadrul normativ în vigoare și se întemeiază pe competențele Guvernului stabilite de art. 22 lit. d) din Legea nr. 467/2003 cu privire la informatizare și la resursele informaționale de stat.  
0. [bookmark: _Hlk37834563]Avizarea și consultarea publică a proiectului
În conformitate cu procedurile stabilite pentru transparența în procesul decizional şi în vederea elaborării actelor normative, a fost publicat anunțul privind inițierea elaborării proiectului pe particip.gov.md: https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-elaborarii- proiectului-hotararii-guvernului-cu-referire-la-aprobarea-regulamentului-privind-modul-de-organizarea-si-functionarea-sistemului-informational-de-management-in-educatie-pentru-invatamant-primar-gimnazial-liceal/9063 
Totodată, proiectul și nota informativă vor fi plasate, pentru inițierea procedurii de consultare publică pe pagina web oficială a Ministerului Educației și Cercetării (mec.gov.md), rubrica Transparența/Anunțuri privind consultările publice, precum şi pe portalul guvernamental (particip.gov.md).
0. Constatările expertizei de compatibilitate
Proiectul nu este elaborat în scopul armonizării legislației naționale cu legislația UE, exceptându-se astfel de la efectuarea expertizei de compatibilitate.
0. Constatările expertizei juridice
Informația referitoare la concluziile expertizei privind compatibilitatea proiectului de hotărâre cu alte acte normative în vigoare, precum și respectarea normelor de tehnică legislativă va fi inclusă după recepționarea expertizei juridice.
0. Constatările expertizei anticorupție
	Informația privind rezultatele expertizei anticorupție va fi inclusă după recepționarea raportului de expertiză anticorupție.
0. Constatările altor expertize
Proiectul nu cade sub incidența altor expertize necesare de a fi efectuate în condițiile Legii nr.100/2017 cu privire la actele normative, dat fiind faptul că nu reglementează activitatea de întreprinzător, nu conține reglementări cu impact asupra bugetului public național sau a unor componente din cadrul acestuia și nu prevede reorganizări și reforme structurale sau instituționale ale autorităților ori ale instituțiilor publice. Prin urmare, proiectul nu cade sub incidența Metodologiei de analiză a impactului în procesul de fundamentare a proiectelor de acte normative, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr.23/2019.
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