Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

L E G E

pentru modificarea şi completarea Legii Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale nr.93-XVI din 05 aprilie 2007

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

       Art. I. - Legea Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale nr.93-XVI din 05 aprilie 2007 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr.78-81, art.358), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. La articolul 1 aliniatul (2) se completează cu noţiuni noi, după cum urmează:

„situaţie de urgenţă - eveniment excepţional, cu caracter nonmilitar, care prin amploare şi intensitate ameninţă viaţa, mediul înconjurător, valorile materiale şi culturale importante, care poate genera situaţii excepţionale, iar pentru restabilirea stării de normalitate sunt necesare adoptarea de măsuri şi acţiuni urgente, alocarea de resurse de intervenţie sau, după caz suplimentarea acestora;

primul ajutor calificat medical – efectuarea unor acţiuni salvatoare de viaţă persoanelor care au suferit o accidentare sau îmbolnăvire acută, de către personal medical/paramedical;

personal paramedical – personalul fără pregătire medicală, instruit special la diferite niveluri în acordarea primului ajutor calificat, utilizînd echipamente specifice, inclusiv defibrilatoarele semiautomate externe, activînd în echipe, într-un cadru instituţionalizat.

activităţi de salvare a vieţii şi sănătăţii umane - acţiuni de salvare a oamenilor, bunurilor materiale şi culturale, protejarea mediului înconjurător, decontaminare chimică, dezactivare radioactivă în caz de situaţii de urgenţă sau situaţii excepţionale, localizarea şi lichidarea lor pînă la nivelul minim admisibil a influenţei factorilor periculoşi caracteristici pentru acestea.

activităţi de căutare - un complex de măsuri întreprinse în scopul localizării victimelor în caz de situaţii de urgenţă sau situaţii excepţionale.”

2. La articolul 6, unicul aliniat devine aliniatul (1), respectiv se completează cu două aliniate noi cu următorul conţinut:

          „ (2) Serviciul este punct naţional de contact  în relaţia cu instituţiile similare din alte state şi cu organizaţiile internaţionale de profil.

(3) În calitate de punct naţional de contact, Serviciul asigură transmiterea/primirea cererilor de asistenţă internaţională la situaţii excepţionale şi în situaţii de urgenţă.”

3. La articolul 8 aliniatul (1) litera b) va avea următorul cuprins:

„b) organizarea şi executarea lucrărilor de căutare, salvare–deblocare, acordare a primului ajutor calificat, a altor lucrări de urgenţă, în cazul declanşării situaţiilor excepţionale, situaţiilor de urgenţă, incendiilor şi lichidarea acestora;

b1) organizarea şi desfăşurarea lucrărilor de căutare-salvare în situaţii de urgenţă în caz de pericol sau declanşare a situaţiilor excepţionale pentru lichidarea consecinţelor acestora”.

4. La articolul 12 aliniatul (1) se completează cu literele l), p) şi q), cu următorul conţinut:

          „l) propagă cunoştinţe în domeniul prevenirii, lichidării sau, după caz, limitării consecinţelor situaţiilor excepţionale sau de urgenţă, participă, după caz, coordonează pregătirea populaţiei şi a angajaţilor  prin centre de pregătire licenţiate, conform legislaţiei în vigoare.

p) desfăşoară activităţi de căutare-salvare, cercetare chimică, biologică şi radioactivă, decontaminare, prim ajutor calificat şi alte măsuri de protecţie a populaţiei care a avut de suferit în urma unor accidente sau alte situaţii care le-au pus viaţa şi sănătatea în pericol.

q) participarea cu forţe şi mijloace la lichidarea consecinţelor situaţiilor de urgenţă şi situaţiilor excepţionale în afara teritoriului ţării, în conformitate cu angajamentele Republicii Moldova la nivel internaţional”.

5. La articolul 14 litera d) va avea următorul cuprins:

„d) să desfăşoare activităţi de lichidare şi după caz limitare a consecinţelor situaţiilor excepţionale sau a celor de urgenţă prin misiuni înştiinţare, cercetare, evacuare, adăpostire, căutare-salvare, descarcerare, prim ajutor calificat, stingerea incendiilor, cercetare şi decontaminare chimică, biologică şi radioactivă, transport, asigurare cu apă potabilă, alte măsuri de protecţie a populaţiei şi bunurilor materiale, cu forţe proprii şi/sau în cooperare cu alte structuri.”

6. La articolul 15 aliniatul (2) se va expune în următoarea redacţie:

„(2) Personalul Serviciului nu poartă răspundere pentru prejudiciul cauzat prin acţiuni justificate în scopul desfăşurării misiunilor specifice.”

7. La articolul 17 aliniatul (5) va avea următorul cuprins:

„(5) Nu pot fi încadrate în serviciu persoanele care au antecedente penale, au calitatea de bănuit, învinuit sau inculpat în legătură cu săvîrşirea unei infracţiuni”.

8. La articolul 21 aliniatul (1), sintagma „după cum urmează:” se substituie  cu sintagma „de conducătorul Serviciului”, iar literele „a) şi b)” se exclud.

  9. Articolul 30 va avea următorul cuprins: 

„Articolul 30. Asigurarea obligatorie de stat

(1) Viaţa, sănătatea şi capacitatea de muncă a colaboratorului Serviciului sînt supuse asigurării de stat obligatorii din bugetul de stat. 

(2) Plata pentru asigurarea colaboratorului Serviciului nu se efectuează dacă evenimentul asigurat a survenit în urma săvîrşirii de către colaboratorul Serviciului a:

a) infracţiunii sau contravenţiei;

b) faptei care constituie o consecinţă a consumului benevol de băuturi alcoolice, de substanţe narcotice sau toxice;

c) actului de sinucidere sau a tentativei de sinucidere, dacă aceste acţiuni nu au fost provocate de o stare patologică sau de acţiuni de determinare la sinucidere;

d) altor fapte ce nu au legătură cu îndeplinirea obligaţiilor de serviciu.”

(3) În caz de mutilare (rănire, traumă, contuzie) în legătură cu exerciţiul funcţiunii, colaboratorului Serviciului i se plăteşte o indemnizaţie unică, în dependenţă de gravitatea mutilării, în următoarele mărimi: 

a) uşoară – 3 salarii lunare; 

b) medie – 5 salarii lunare; 

c) gravă – 7 salarii lunare. 

(4) În caz de eliberare din serviciu pe motiv de clasare ca fiind inapt pentru serviciu ca urmare a unei mutilări (răniri, traume, contuzii) în legătură cu exerciţiul funcţiunii, colaboratorului Serviciului i se plăteşte o indemnizaţie unică determinată din calculul unui salariu mediu lunar pe parcursul ultimelor 6 luni pînă la survenirea cazului asigurat, pentru fiecare procent de pierdere a capacităţii profesionale, calculată conform ultimei funcţii deţinute. 

(5) În caz de invaliditate a colaboratorului Serviciului survenită în exerciţiul funcţiunii sau în legătură cu îndeplinirea obligaţiilor de serviciu, sau după încetarea serviciului în SPC şi SE, însă ca urmare a unei afecţiuni din perioada serviciului, în lipsa de temei pentru primirea pensiei de vechime în muncă, pînă la restabilirea capacităţii de muncă colaboratorului i se plăteşte o compensaţie lunară, raportată la salariul lunar conform ultimei funcţii deţinute, în următoarele proporţii: 

a) de 100% – pentru gradul I de invaliditate; 

b) de 80% – pentru gradul II de invaliditate; 

c) de 60% – pentru gradul III de invaliditate.

(6) Colaboratorul Serviciului care primeşte compensaţia prevăzută la alin.(6) nu beneficiază concomitent şi de pensia de invaliditate.

        10. Articolul 34 va avea următorul cuprins:

„Articolul 34. Asigurarea cu spaţiu locativ. 
(1) Serviciul îşi creează fondul locativ în modul stabilit de Guvern. 

(2) Dacă colaboratorul şi soţia/soţul acestuia nu deţin în proprietate locuinţă în localitatea unde activează, acesta are dreptul la spaţiu locativ pentru perioada de activitate în localitatea respectivă, care se repartizează în limita disponibilului, în modul stabilit de şeful Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale.

(3) Spaţiul locativ repartizat colaboratorului nu poate fi supus privatizării, decît dacă acesta a activat  în cadrul Serviciului 15 ani, atunci li  se  acordă  în  proprietate privată cu titlu  gratuit  locuinţa  din folosinţă. În caz de încetare a raporturilor de serviciu înainte de termenul menţionat, colaboratorul este obligat să elibereze spaţiul locativ. 

11. La articolul 36, expresia ,,concediul de odihnă anual’’ se va substitui prin cuvîntul ,,Concediile’’, aliniatul unic se completează la sfîrşit cu sintagma “dacă depăşeşte 25 de ani – cu 13 zile.”, care devine mai apoi aliniatul (1), respectiv articolul se completează cu două aliniate noi cu următorul cuprins: 

„Articolul 36. Concediile

 (2) Concediul de maternitate şi concediul pentru îngrijirea copilului, inclusiv pentru soţia aflată la întreţinerea colaboratorului Serviciului, se acordă conform dispoziţiilor generale. Baza de calcul a indemnizaţiilor de maternitate, a indemnizaţiei pentru creşterea copilului şi a indemnizaţiei pentru îngrijirea copilului bolnav o constituie venitul mediu lunar realizat de către colaboratorul Serviciului în ultimele 6 luni calendaristice anterioare lunii în care s-a produs evenimentul. Baza de calcul a indemnizaţiei de maternitate acordate soţiei aflate la întreţinerea colaboratorului Serviciului este venitul mediu lunar al soţului. Indemnizaţiile se plătesc la locul de serviciu, de la bugetul de stat."

(3) Absolvenţilor instituţiilor de învăţămînt militar, imediat după absolvire, li se acordă concediu obligatoriu cu durata de 30 de zile calendaristice.”

12. Articolul 38 va avea următorul cuprins:

„Articolul 38. Ocrotirea sănătăţii

(1) Colaboratorul Serviciului beneficiază de asistenţă medicală şi tratament (ambulatoriu şi staţionar) gratuit în orice instituţie medico-sanitară a Ministerului Afacerilor Interne. Dacă asistenţa medicală nu poate fi acordată în instituţiile medico-sanitare ale Ministerului Afacerilor Interne, aceasta se acordă în altă instituţie medico-sanitară publică, cu rambursarea cheltuielilor suportate din contul mijloacelor prevăzute în bugetul instituţiilor medico-sanitare ale Ministerului Afacerilor Interne, în modul şi în condiţiile stabilite prin ordinul ministrului afacerilor interne.

(2) Colaboratorul este supus anual examenului medical profilactic în instituţiile medico-sanitare ale Ministerului Afacerilor Interne. 

(3) Tratamentul colaboratorului Serviciului peste hotarele Republicii Moldova se efectuează, în caz de necesitate, în condiţiile stabilite de Guvern. 

(4) Colaboratorul Serviciului care a pierdut sau căruia i s-a diminuat capacitatea de muncă în legătură cu exercitarea atribuţiilor de serviciu beneficiază de tratament, iar în caz de necesitate – şi de protezare gratuită în instituţiile medico-sanitare, în condiţiile prevăzute la alin.(1). 

(5) În cazurile în care maladia contractată sau trauma suportată de Colaboratorul Serviciului este legată de încălcarea de către acesta a legislaţiei ori de consumul băuturilor alcoolice sau al substanţelor narcotice, tratamentul, cu excepţia asistenţei medicale de urgenţă, se achită din cont propriu. 

(6) Colaboratorul Serviciului eliberat din serviciu cu dreptul la pensie beneficiază de asistenţă medicală în conformitate cu Legea nr.1585-XIII din 27 februarie 1998 cu privire la asigurarea obligatorie de asistenţă medicală.

(7) Soţul/soţia şi copiii minori ai colaboratorului au dreptul la tratament în instituţia medico-sanitară a Ministerului Afacerilor Interne dacă poliţa de asigurare obligatorie este înregistrată la această instituţie.”

13. La articolul 39 alineatul (2) va avea următorul cuprins:

 „(2) În cazul eliberării din serviciu prin contract, cu dreptul la pensie în temeiul art. 29 alin. (1) lit. f) şi lit. h) colaboratorului i se acordă îndemnizaţie unică de concediere în mărime de 15 solde lunare”.

14. Capitolul X va avea următorul cuprins:

„Capitolul X Protecţia juridică şi socială a colaboratorilor şi a membrilor familiilor colaboratorilor  

Articolul 41 va avea următorul conţinut:

„Articolul 41. Garanţii şi compensaţii suplimentare acordate membrilor familiilor colaboratorilor

(1) În caz de deces al colaboratorului Serviciului survenit în legătură cu exerciţiul funcţiunii sau ca urmare a unei mutilări (răniri, traume, contuzii) în legătură cu exerciţiul funcţiunii, familiei celui decedat sau persoanelor întreţinute de acesta li se plăteşte o indemnizaţie unică în mărime de 120 de salarii lunare, conform ultimei funcţii deţinute (de decedat). Timp de 5 ani din ziua decesului, persoanelor care s-au aflat la întreţinerea colaboratorului Serviciului li se plătesc o indemnizaţie lunară în mărime egală cu salariul lunar conform ultimei funcţii deţinute de acesta. La expirarea a 5 ani, se stabileşte pensie în legătură cu pierderea întreţinătorului, în modul prevăzut de legislaţie.

 (2) Copiii colaboratorului Serviciului decedat în legătură cu îndeplinirea obligaţiilor de serviciu se înmatriculează în instituţiile de învăţămînt ale Ministerului Afacerilor Interne în afara concursului, cu condiţia că corespund cerinţelor de sănătate. 

(3) Membrii familiei colaboratorului Serviciului decedat în legătură cu îndeplinirea obligaţiilor de serviciu pot beneficia de asistenţă medicală în instituţiile medico-sanitare ale Ministerului Afacerilor Interne în baza poliţelor de asigurare medicală obligatorie.” 

   Articolul  411 . Dreptul la călătorie fără plată

      (1) Angajaţii Inspectoratului protecţiei civile şi colaboratorii organelor supravegherii de stat a măsurilor contra incendiilor au dreptul să călătorească gratuit pe/în raza teritoriului deservit, în toate tipurile de transport public urban, suburban şi interurban (cu excepţia taximetrelor) în vederea exercitării atribuţiilor de serviciu.

      (2) Cheltuielile suportate de transportatori în legătură cu acordarea dreptului prevăzut la alin.(1) în transportul urban, suburban şi interurban sînt compensate de la bugetul de stat, în modul stabilit de Guvern. 

      (3) Modul de identificare a cazurilor în care acest drept nu a fost realizat în vederea exercitării atribuţiilor de serviciu este stabilit prin regulamentul aprobat de ministrul afacerilor interne.

   Articolul 412. Dreptul la protecţie din partea statului
(1) Colaboratorul Serviciului se află sub protecţia statului şi a legii. Persoana, onoarea, demnitatea şi reputaţia profesională ale acestuia sînt ocrotite prin lege. 

(2) Pentru a apăra drepturile şi interesele sale, colaboratorul Serviciului nu poate fi limitat în dreptul de a se adresa în instanţa judecătorească. 

(3) Colaboratorul Serviciului au dreptul de a întemeia sindicate şi de a se afilia la sindicate, pentru apărarea intereselor lor, dreptului la remunerare corespunzătoare a muncii, dreptului la protecţie socială şi la măsuri specifice de protecţie a sănătăţii şi securităţii, ţinînd cont de caracterul particular al serviciului în cadrul Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale.

(4) Colaboratorul Serviciului se pot asocia şi pot constitui asociaţii cu caracter profesional, umanitar, tehnico-ştiinţific, cultural, religios şi sportiv-recreativ, fără a aduce atingere exercitării atribuţiilor de serviciu.

(5 Colaboratorul Serviciului, indiferent de gradul special şi de funcţia deţinută, are dreptul să fie ales într-o funcţie electivă. Odată cu înregistrarea în calitate de candidat, colaboratorul Serviciului este suspendat din funcţie pentru perioada campaniei electorale. În cazul alegerii în funcţie electivă, colaboratorul Serviciului este eliberat din serviciu, dacă legislaţia nu stabileşte altfel.”

         Art. II. – Guvernul, în termen de 3 luni de la data publicării prezentei legi va elabora şi va aproba actele sale normative necesare implementării prezentei legi.

         Preşedintele Parlamentului

