NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de lege pentru modificarea şi completarea Legii  Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale nr.93-XVI din 05 aprilie 2007
          Proiectul de Lege pentru modificarea şi completarea Legii Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale nr.93-XVI din 05 aprilie 2007 a fost elaborat în vederea implementării Proiectului transfrontalier „Îmbunătăţirea răspunsului Serviciului Medical de Urgenţă, Resuscitare şi Descarcerare (SMURD), în caz de pregătire şi intervenţie urgentă prin intermediul unui sistem comun integrat de monitorizare şi atenuare a consecinţelor dezastrelor în spaţiul comun România, Ucraina şi Republica Moldova”, precum şi perfecţionării cadrului legislativ ce reglementează protecţia socială a efectivului de trupă şi corpului de comandă din cadrul Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale şi membrilor familiilor lor.
În proiectul de Lege se propune completarea Legii Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale nr.93-XVI din 05 aprilie 2007 cu noţiunile: „situaţie de urgenţă”, „prim ajutor calificat medical”, „personal medical/paramedical”, ş.a. Legea nr. 93 din 05 aprilie 2007 nu operează cu noţiunile menţionate supra, astfel creînd un impediment întru implementarea Proiectului „SMURD”.
          A rezultat necesitatea completării, într-o primă etapă a Legii Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale nr.93-XVI din 05 aprilie 2007 prin efectuarea modificărilor propuse. Se apreciază că modificările legislative identificate pot asigura interoperabilitatea dorită, precum şi îndeplinirea misiunilor rezultate din obiectivele Proiectului (prim ajutor calificat, descarcerare şi misiuni de protecţie chimică, biologică şi radiativă)  şi pregătirea în domeniul primului ajutor calificat.
Proiectul de lege prevede stabilirea expresă a dreptului categoriilor menţionate de angajaţi la prestaţiile de asigurări sociale prevăzute de Legea nr. 289-XV din 22 iulie 2004, şi anume dreptul la indemnizaţia de maternitate, inclusiv soţiilor aflate la întreţinerea soţilor, indemnizaţia pentru creşterea copilului şi indemnizaţia copilului bolnav.

Elaborarea proiectului este condiţionată de faptul, că în conformitate cu prevederile art.124 alin. (1), art.123 alin.(2) din Codul Muncii, pentru concediul de maternitate, soţiile aflate la întreţinerea salariaţilor beneficiază de indemnizaţia respectivă din bugetul asigurărilor sociale, fapt expres prevăzut la art.123 alin. (2), colaboratorii atestaţi nefiind contribuabili, potrivit legislaţiei în vigoare, la bugetul menţionat. În acelaşi context, femeile-colaboratori pe perioada concediului parţial plătit pentru îngrijirea copilului pînă la atingerea vîrstei de 3 ani nu beneficiază de indemnizaţia pentru creşterea copilului în mărime de 30% din venitul mediu lunar, dar li se calculează din salariile de funcţie (spre exemplu: salariul mediu lunar – 3000 lei * 30%=900 lei; salariul de funcţie – 1000 lei * 30%=300 lei). Acest cuantum constituie de fapt minimul garantat al indemnizaţiei pentru persoanele neasigurate.

Astfel, Legea nr. 489-XV din 08 iulie 1999 privind sistemul public de asigurări sociale stabileşte, că indemnizaţia de maternitate – este o formă de protecţie socială ce constă dintr-o sumă de bani acordată prin sistemul public de asigurări sociale femeilor asigurate, precum şi celor care au încetat plata contribuţiei de asigurări sociale în condiţiile prevăzute de lege, în caz de naştere a copilului, iar asiguratul – este persoana fizică aptă pentru muncă, cu domiciliu în RM avînd obligaţia de a plăti contribuţii de asigurări sociale în vederea beneficierii de dreptul pentru prevenirea, limitarea sau înlăturarea riscurilor sociale prevăzute de lege.


În conformitate cu art. 30 al Legii Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale nr. 93-XVI din 5 aprilie  2007, toţi colaboratorii sunt supuşi asigurării obligatorii de stat în condiţiile şi modul stabilite de legislaţie,(dar nu şi asigurării sociale de stat).

Astfel, considerăm limitarea în drepturi a angajaţilor Serviciului vis-a –vis de acordarea indemnizaţiei lunare pentru creşterea copilului.

Potrivit Legii nr. 489-XV din 08 iulie 1999, soţiile colaboratorilor cît şi femeile-colaboratori nu pot beneficia sau beneficiază de indemnizaţiile menţionate în cuantum diminuat faţă de persoanele care contribuie la formarea bugetului asigurărilor sociale, iar  conform practicii judiciare, hotărîrile (deciziile) instanţelor de judecată obligă instituţiile din cadrul organelor apărării naţionale, organelor afacerilor interne de a stabili şi achita indemnizaţia de maternitate soţiilor aflate la întreţinerea soţului (cu statut special) de la locul său de muncă.

In vederea redresării situaţiei la acest capitol, în proiect se propune o nouă reglementare a Legii Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale, potrivit căreia persoanele din cadrul instituţiei respective urmează să beneficieze de concediu parţial plătit pentru îngrijirea copilului până la vârsta de 3 ani, cu sursa de achitare din contul bugetului de stat. Este de menţionat că, măsuri similare de asigurare a protecţiei sociale au fost efectuate anterior pentru cazul ofiţerilor SIS şi au fost prevăzute pentru persoanele din cadru MAI în noua Lege cu privire la Poliţie.

La subiectul abordat este relevant faptul ratificării de către Republica Moldova a Convenţiei Organizaţiei Internaţionale a Muncii nr.183 privind revizuirea Convenţiei (revizuite) asupra protecţiei maternităţii din 1952, adoptată la Geneva la 15 iunie 2000. Prin Legea nr.87-XVI din 20 aprilie 2006, Republica Moldova a ratificat Convenţia nominalizată cu următoarea declaraţie: „În conformitate cu articolul 4 paragraful 2 din Convenţie, Republica Moldova declară, că femeilor salariate şi ucenicilor, precum şi soţiilor aflate la întreţinerea salariaţilor, li se acordă concediu de maternitate […] , plătindu-li-se pentru această perioadă “indemnizaţii în modul stabilit de lege”.

Ţinând cont de cele expuse, se constată existenţa unui vid legislativ privind acordarea concediului de îngrijire a copiilor pentru  colaboratori, fiind necesară reglementarea legală, exhaustivă a condiţiilor şi modalităţilor, care ar asigura persoanelor respective exercitarea drepturilor sociale în condiţii egale cu cele ale persoanelor asigurate. 

Este paradoxal faptul, că Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al MAI fiind unica subdiviziune din cadrul sistemului MAI în care colaboratorii sunt supuşi contribuţiilor de asigurare medicală – (circa 180 – 280 lei lunar) rămîn a fi defavorizaţi de decalajul dintre serviciile acordate prevăzute de Programul unic al asigurărilor obligatorii de asistenţă medicală, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 1387 din 10.12.2007 (poliţa de asigurare) şi serviciile oferite de către asigurarea de stat pentru ceilalţi colegi din sistemul MAI.

Totodata, au fost completate si unele prevederi la compartimentul călătoria fără plată a inspectorilor la protecţia civilă şi pentru supravegherea măsurilor contra incendiilor, care în total pe republică sunt aproximativ 300 de persoane. În fiecare raion, în dependenţă de numărul populaţiei, activează 3-4 inspectori pentru supravegherea măsurilor contra incendiilor şi 2-3 inspectori la protecţia civilă, din considerentul că la 1 inspector la protecţia civilă îi revine – 50.000 de locuitori şi la 1 inspector  pentru supravegherea măsurilor contra incendiilor îi revine – 20.000 de locuitori. Respectiv, salariul acestora e de aproximativ 4000 lei, dintre care achită bani pentru transportul public în vederea executării obligaţiilor funcţionale. Astfel, salariul nominalizat nu poate acoperi în totalmente cheltuielile  familiei cît şi asigurarea unui trai decent.

    Astfel, întru evitarea unor efecte faptice şi juridice nedorite la compartimentul „Protecţie socială a efectivului SPC şi SE” au fost operate modificări pe acest segment. 

    Subsidiar, comunicăm că în ultimii 15-20 de ani, au decedat 5-7 colaboratori ai Serviciului căzuţi la datorie. Considerăm oportun ca familiile acestora să beneficieze de careva indemnizaţii unice. Mai mult, în legătura cu exerciţiul funcţiunii ca urmare a unei mutilări, colaboratorii să beneficieze de salarii lunare în funcţie de gravitatea mutilării. În acest scop, se operează modificări şi completări cadrului legal ce vizează diferenţierea mutilărilor:  uşoară – 3 salarii lunare; medie – 5 salarii lunare; gravă – 7 salarii lunare. 
 Deasemenea, modificările operate în proiect la capitolul - Asigurarea cu spaţiu locativ, sunt rezultative din art. 17 alin. (1) al Legii privatizării fondului de locuinţe nr. 1324-XII din 10 martie 1993.

Vis-a-vis de modul de conferire a gradelor speciale, comunicăm că printr-un ordin ministrului, conducătorului Serviciului i-au fost atribuite aceste drepturi.
          Menţionăm, că pentru implementarea acestor prevederi nu vor fi necesare alocaţii suplimentare din bugetul de stat.

    
Reieşind din cele expuse, în scopul perfecţionării cadrului legislativ din domeniul de referinţă, precum şi luînd în consideraţie interesele statului şi importanţa reglementării activităţii organelor de stat, considerăm oportună aprobarea proiectului de lege.

                 Ministru                                                                              Dorin RECEAN

