	NOTA INFORMATIVĂ 
la contractul Nr. 05/02-04/332 din 01 noiembrie 2022, Lot 2 de adaptare „Metodologie privind efectuarea recepției lucrărilor de întreținere la drumuri și poduri”

	

Prevederile prezentului document în construcții se va aplica la proiectarea și execuția lucrărilor și serviciilor de întreținere a drumurilor publice care nu necesită expertizare tehnică, nu modifică și nu afectează structura de rezistență și/sau aspectul arhitectural al construcției, nu intervin asupra caracteristicilor inițiale ale acesteia din punct de vedere al cerințelor fundamentale aplicabile, nu măresc valoarea construcției și se execută fără autorizație de construire.

Reglementare tehnică ”Metodologie privind efectuarea recepției lucrărilor de întreținere și reparare curentă drumuri, poduri” cuprinde prevederi care ia în considerare specificul lucrărilor de întreținere a drumurilor respectând cerințele Regulamentului de recepție a construcțiilor și instalațiilor aferente, aprobat prin 
HG nr. 285/1996, cu modificările și completările ulterioare.

Normativul are ca obiect stabilirea unor reguli de constituire a Comisiilor de recepție, de activitate a comisiilor de recepție respective și de finalizarea a activității comisiilor de recepție.

Normativul cuprinde diferite modele de Procese-verbale, care trebuie întocmite în procesul recepției lucrărilor și serviciilor de întreținere a drumurilor.

Prezentul normativ se recomandă tuturor factorilor implicați în procesul investițional: proiectanți, executanți de lucrări, specialiști cu activitate în domeniul construcțiilor atestați/autorizați în condițiile legii, investitori, proprietari, administratori, laboratoare de încercări în construcții atestate/acreditate, precum și organisme de verificare/control etc.


Specialist principal 
G. Curilina                          
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