Notă informativă

la proiectul hotărârii de Guvern cu privire 
la modificarea Regulamentului privind 
vânzarea acţiunilor proprietate publică la Bursa de Valori,

aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 145 din 13.02.2008 
Proiectul hotărârii de Guvern cu privire la modificarea Regulamentului privind vânzarea acţiunilor proprietate publică la Bursa de Valori, a fost elaborat în temeiul Legii 121 din 04 mai 2007 privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice, cu modificările și completările ulterioare.
Proiectul dat derivă din principiile de bază ale deetatizării proprietății publice: eficienţa, legalitatea şi transparenţa și are drept scop asigurarea unei perioade mai largi de familiarizare a potențialilor investitori cu bunurile proprietate publică supuse privatizării prin intermediul Bursei de Valori.

Proiectul de hotărâre este supus dezbaterilor publice, prin plasarea pe pagina web a ministerului www.mec.gov.md, la compartimentul ”Transparenţa în procesul decizional”.

În contextul celor relevate, Ministerul Economiei propune spre examinare și aviz proiectul hotărârii de Guvern „Cu privire la modificarea Regulamentului privind vânzarea acţiunilor proprietate publică la Bursa de Valori, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 145 din 13.02.2008”.
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