	 NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul hotărârii de Guvern pentru aprobarea  Planului Național integrat privind Energia și Clima 


	1.Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

	Proiectul Hotărârii de Guvern pentru aprobarea  Planului Național integrat privind Energia și Clima  (în continuare – PNEC) a fost elaborat de către Ministerul Energiei, cu suportul consultanților din cadrul proiectului “Abordarea impactului crizei energetice in Moldova” implementat de către PNUD și finanțat de către Uniunea Europeană.

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

	           În calitatea sa de semnatară a Convenției ONU pentru Schimbările Climatice (CONUSC) și de parte contractantă a Tratatului Comunității Energetice (CEn), Republica Moldova și-a asumat o serie de angajamente în domeniul energie și climă. Combaterea efectelor negative ale schimbărilor climatice prin reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră (GES) este un proces complex și multidimensional, a cărui eficiență depinde de convergența între politicile publice și măsurile implementate în sectorul energetic și cel al protecției mediului înconjurător. 
           Sectorul energetic al Republicii Moldova a început să fie reformat odată cu declararea independenței țării, în urmă cu trei decenii. În prezent acest proces este în plină desfășurare. Semnarea Acordului de Asociere între Uniunea Europeană și Republica Moldova a impulsionat în ultimul deceniu transpunerea acquis-ului comunitar în domeniul energie și climă. Astfel, legislația națională a fost modificată și completată prin adoptarea mai multor legi care favorizează liberalizarea pieței energiei și adaptarea ei la standardele europene, promovează energia din surse regenerabile și măsurile de eficiență energetică, impulsionează implementarea măsurilor de dezvoltare cu emisii reduse de GES, introduce mecanisme moderne de echilibrare a sectorului electroenergetic și de asigurare a flexibilității, încurajează implementarea proiectelor de interconectare la sistemul energetic al UE, etc. 
           Cooperarea cu partenerii de dezvoltare, și în special cu statele vecine și cu Uniunea Europeană în cadrul Comunității Energetice este un element central al procesului de dotare a țării cu capacitățile și cu instrumentarul juridic și legal necesar pentru modernizarea și eficientizarea sectorului energetic. Într-un context similar, participarea Republicii Moldova în procesele de monitorizare și raportare din cadrul CONUSC contribuie la menținerea unui rol activ al țării în combaterea schimbărilor climatice.
           Comunicarea Comisiei Europene cu privire la Starea Uniunii Energetice, adoptată în anul 2015, stabilește că Planurile Naționale integrate privind Energia și Clima, elaborate de către statele membre ale Uniunii Europene, constituie instrumente fundamentale pentru implementarea Strategiei Uniunii Energetice și contribuie la dezvoltarea unui cadru strategic de politici publice în domeniile energiei și climei. Această decizie a impulsionat elaborarea și adoptarea de către statele membre ale UE a PNEC pentru perioada 2021 – 2030. Planurile Naționale stabilesc țintele și detaliază contribuțiile naționale la realizarea obiectivelor UE privind schimbările climatice și în domeniul energiei. 
           În anul 2018, Consiliul Ministerial al Comunității Energetice a adoptat Recomandarea 2018/01/EnC-MC prin care este stabilit că elaborarea și adoptarea PNEC de către părțile contractante la CEn va susține atingerea obiectivelor de politici publice pe termen lung în domeniul energiei și climei, va reduce povara administrativă, va favoriza transparența și va promova siguranța investițională la nivel regional. Regulamentul (UE) nr. 2018/1999 privind Guvernanța Uniunii Energetice și a acțiunilor climatice, adaptat prin Decizia 2021/14/EnC-MC a Consiliului Ministerial al Comunității Energetice, a fixat un set de reguli comune privind planificarea, raportarea și monitorizarea de către părțile contractante a politicilor și a țintelor din domeniile energie și climă. Regulamentul include un set de recomandări cu privire la conținutul, structura, modalitatea de elaborare și aprobare de către părțile contractante a Planurilor Naționale integrate privind Energia și Clima. Conform Regulamentului, primul PNEC trebuie să cuprindă perioada 2025 și 2030 și, ulterior, perioade de zece ani, începând din 2031 până în 2040. Regulamentul (UE) nr. 2018/1999 a fost transus in legislația națională, iar în ședința Guvernului din 10 ianuarie 2024 a fost adoptat.
           La data de 23 iunie 2022 Consiliul European a acordat Republicii Moldova statutul de stat candidat în procesul de aderare la Uniunea Europeană. Această etapă importantă a parcursului de integrare europeană a țării noastre sporește motivația factorilor de decizie de nivel național de a implementa măsurile necesare pentru a atinge țintele fixate în domeniile energie și climă în termeni cât mai restrânși. Procesul de negociere pentru aderarea Republicii Moldova la UE va impulsiona punerea în aplicare cât mai rapidă a măsurilor respective.
În corespundere cu obligațiile sale asumate pe plan internațional în domeniile energiei și climei, în noiembrie 2022, Republica Moldova a lansat o serie de acțiuni de ordin analitic, instituțional și de reglementare pentru elaborarea Planului Național integrat privind Energia și Clima.
În decembrie 2022 Consiliul Ministerial al Comunității Energetice a adoptat un amendament la Regulamentul (UE) nr. 2018/1999 privind Guvernanța Uniunii Energetice prin care au fost introduse țintele pentru anul 2030 pentru fiecare parte contractantă, inclusiv pentru Republica Moldova (țintele sunt stabilite strict pentru teritoriul controlat de către autoritățile constituționale ale Republicii Moldova). Astfel, ponderea energiei din surse regenerabile în consumul final de energie trebuie să fie de minim 27% în anul 2030. Creșterea consumului total de energie primară va fi de cel mult 3000 de ktep în anul 2030, iar a consumului total final de energie de cel mult 2800 de ktep în anul 2030. Totodată, este preconizată o reducere a emisiilor nete de gaze cu efect de seră (GES) cu 68,6% în anul 2030 față de nivelul anului de referință 1990, la nivelul de 9,10 Mt de CO2 echivalent (inclusiv sectorul Folosința terenurilor, schimbarea categoriei de folosință a terenurilor și silvicultură – FTSCFTS).

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

	Proiectul Hotărârii de Guvern nu transpune direct vreunul din actele normative ale Uniunii Europene întru armonizarea legislației naționale însă elaborarea PNEC este prevăzută de  Regulamentul (UE) nr. 2018/1999 privind Guvernanța Uniunii Energetice și a acțiunilor climatice.

	4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

	           Planul Național integrat privind Energia și Clima stabilește și descrie obiectivele politicii de stat în domeniul eficienței energetice, în domeniul surselor de energie regenerabilă și de reducere emisiilor GES, inclusiv detaliază modalitatea de atingere a țintelor respective.
Acest document acoperă cele 5 dimensiuni ale Uniunii Energetice: (i) Decarbonizare, (ii) Eficiență energetică, (iii) Securitate energetică, (iv) Piață internă a energiei și (v) Cercetare, inovare și competitivitate. 
Obiectivul principal al documentului rezidă în conturarea unui cadru național coerent și comprehensiv de politici publice și de investiții care există, sunt planificate sau sunt posibile de a fi propuse spre implementare în domeniul energiei și climei în perioada 2024 – 2030. Prin elaborarea unei viziuni privind dezvoltarea domeniului energie și climă pe termen lung până în anul 2050, PNEC setează o foaie de parcurs a tranziției economice și a sistemelor energetice spre un viitor durabil. Măsurile care fac parte din acest cadru se referă în principal la atingerea țintelor naționale pentru asigurarea securității de aprovizionare cu energie, sporirea eficienței energetice, îmbunătățirea calității mediului înconjurător prin reducerea emisiilor de GES, dezvoltarea surselor de energie regenerabilă, liberalizarea piețelor interne ale energiei și interconectarea sistemului energetic la nivel regional și european.
Principalele părți componente ale Planului Național integrat privind Energia și Clima
           Structura Planului Național integrat privind Energia și Clima este tipizată, iar conținutul acestuia a fost elaborat în corespundere cu prevederile Regulamentului (UE) nr. 2018/1999 privind Guvernanța Uniunii Energetice și a acțiunilor climatice.
           Partea introductivă a PNEC este formată dintr-o prezentare generală a sectorului energetic în Republica Moldova și descrie conexiunile PNEC cu Strategia Națională de Dezvoltare „Moldova Europeană 2030”, Programul de activitate al Guvernului și angajamentele internaționale asumate de Guvern.
           Abordarea unitară a domeniilor energie și climă reprezintă o caracteristică esențială a documentului, aceasta decurge din abordarea integrată a celor 5 dimensiuni ale Uniunii Energetice și asigură consistența sa cu obiectivele pe termen lung ale cadrului de politici publice în contextul angajamentelor asumate față de Uniunea Europeană, Comunitatea Energetică și CONUSC.
           PNEC se bazează pe descrierea, modelarea și analiza a două scenarii: în baza  politicilor și măsurilor sau grupurilor de măsuri existente, și în baza politicilor și măsurilor sau grupurilor de măsuri planificate. Din această perspectivă, realizarea obiectivelor și atingerea țintelor fixate de CEn și asumate de Republica Moldova în baza tratatelor internaționale va fi realizată prin implementarea scenariului cu măsuri planificate, scenariul cu măsuri existente servind în calitate de cadru de referință de tip business as usual.

           Dimensiunea Securitate energetică
           În condițiile unui grad foarte înalt de dependență a Republicii Moldova față de resursele energetice importate, măsurile ce se referă la asigurarea securității energetice a țării vizează în principal diversificarea furnizorilor de pe piețele externe de energie, încurajarea utilizării resurselor energetice disponibile în țară (biomasă, surse de energie regenerabilă solară și eoliană) și securizarea și diversificarea căilor de import a resurselor energetice.
           Măsurile propuse spre implementare în sectorul energiei electrice se referă la sporirea gradului de interconectare cu țările membre ale Uniunii Europene prin construcția unor linii de transport a energiei electrice din România și prin finalizarea procesului de sincronizare a sistemului electroenergetic național cu ENTSO-E, după o primă fază a unei sincronizări în regim de urgență ce a avut loc în martie 2022. 
           În sectorul gazelor naturale măsurile propuse spre implementare pe dimensiunea securității energetice se referă în primul rând la constituirea unei rezerve de gaze naturale (minim 15% din consumul anual de gaze naturale, sau 160 de milioane de metri cubi) și la existența unui acces permanent la această rezervă pentru a asigura în mod neîntrerupt necesitățile consumatorilor.
           Ca urmare a implementării măsurilor prevăzute în PNEC, pierderile de gaze naturale în rețelele de transport și de distribuție se vor diminua de la aproximativ 7% în anul 2022 la aproximativ 3,7% în anul 2030 în scenariul cu măsuri existente, și la aproximativ 3,1% în anul 2030 în scenariul cu măsuri planificate în domeniul energiei din surse regenerabile în sectorul producerii electricității.
           Consumul final de energie este planificat să crească de la aproximativ 2553 ktep în anul 2020 la aprox. 2722 ktep în anul 2030 în scenariul cu măsuri existente, și la aprox. 2575 ktep în anul 2030 în scenariul cu măsuri planificate. Aprovizionarea cu energie primară va crește de la aprox. 2866 ktep în anul 2020 la aprox. 2998 ktep, și, respectiv, la aprox. 2820 ktep în anul 2030, conform celor două scenarii menționate mai sus.
          
           Dimensiunea Piață internă a energiei
           Strategia Energetică a Republicii Moldova fixează integrarea pieței de energie a țării în piața de energie a Uniunii Europene prin îndeplinirea obligațiilor asumate în cadrul Comunității Energetice în calitate de obiectiv strategic al parcursului de integrare europeană. Uniunea Europeană oferă sprijin financiar țării noastre pentru transpunerea legislației europene în sectorul energetic și urmărește obiectivul final de integrare în piața de energie a UE. Prin reformele aflate în curs de implementare se urmărește scopul de deschidere, modernizare și liberalizare a pieței interne a energiei, pentru ca aceasta să fie adaptata cerințelor europene cu privire la exportul și importul de energie, integrarea ei în piața de energie a UE, introducerea unor mecanisme de piață noi, ș.a.
           Guvernul Republicii Moldova este implicat în prezent în procesul de implementare a mai multor proiecte de infrastructură energetică ce vizează diversificarea surselor de aprovizionare cu energie și a căilor de tranzit la nivel regional și continental. 
           În prezent se află în curs de implementare sau de proiectare o serie de măsuri ce vizează îmbunătățirea nivelului de integrare a pieței energiei. Este vorba de măsuri care vor spori flexibilitatea sistemului energetic și va permite în consecință o mai bună integrare a energiei electrice din surse regenerabile. În plus, se prevede implementarea mecanismelor de cuplare a piețelor, a piețelor intra-zilnice și a piețelor transfrontaliere de echilibrare a sistemelor energetice. Un loc aparte în acest context îl ocupă proiectele de susținere a cogenerării de eficiență înaltă și cele de susținere a inițiativelor privind generarea, transportul și utilizarea energiei electrice din surse regenerabile. Măsurile planificate prevăd și protecția drepturilor consumatorilor prin îmbunătățirea competitivității pe piața energiei cu amănuntul. În scopul diminuării vulnerabilității energetice sunt prevăzute mecanisme de protecție și subvenționare a consumatorilor din categoriile social vulnerabile. O serie de măsuri vor fi întreprinse pentru a dezvolta răspunsul la cerere (demand side management) și pentru a aborda problema stabilirii tarifelor, inclusiv sprijinirea sistemelor de stabilire dinamică a prețurilor.

           Dimensiunea Eficiență energetică
           Guvernul Republicii Moldova și-a asumat responsabilitatea să implementeze în fiecare an măsuri de eficiență energetică clădiri publice care acoperă minim 3% din suprafața totală a clădirilor autorităților administrației publice centrale de specialitate. Crearea unui sistem informațional de management al energiei va permite monitorizarea consumului de energie și apă în clădiri, fapt care va conduce la economisirea anuală a unor resurse financiare estimate între 80 și 300 de milioane de lei. În conformitate cu cadrul stabilit de Legea cu privire la eficiența energetică, Guvernul monitorizează investițiile capitale în proiecte care generează economii de energie, în sectorul public și cel privat. 
           Totodată, Legea cu privire la eficiență energetică prevede implementarea unor mecanisme care ar permite, începând cu anul 2024, economisirea a minim 0,8% din valoarea consumului brut mediu de energie înregistrat între 1 ianuarie 2019 și 1 ianuarie 2022. O prevedere importantă a Legii se referă la echiparea consumatorilor cu contoare inteligente / „smart” de către distribuitorii de energie, dacă poate fi argumentat faptul că această măsură este fezabilă din punct de vedere tehnic și cost-eficientă în plan financiar. 
           Legea cu privire la eficiența energetică prevede creșterea rolului Agenției pentru Eficiență Energetică în promovarea politicii de stat din domeniu. Astfel, instituția va implementa un mecanism de subvenționare a consumului de resurse energetice și de finanțare a proiectelor în sectorul rezidențial, ca instrument de contracarare a vulnerabilității energetice.
[bookmark: _Hlk157339134]           Legea nr. 92/2014 cu privire la energia termică și promovarea cogenerării reglementează activitatea sistemelor de alimentare centralizată cu energie termică, cu scopul de a îmbunătăți eficiența energetică și de a diminua efectele negative ale sub-sectorului energie termică asupra mediului înconjurător, inclusiv prin folosirea tehnologiilor moderne de cogenerare. PNEC evaluează potențialul utilizării cogenerării eficiente în Republica Moldova și prevede o serie de măsuri pentru modernizarea capacităților de generare existente, creșterea nivelului de interconectare a surselor de energie, utilizarea tehnologiilor de tip încărcare inteligentă / „smart charging” pentru vehiculele electrice (Vehicle-to-Grid), aplicarea tarifelor în funcție de momentul utilizării, etc.
           Legea nr. 128/2014 privind performanța energetică a clădirilor stabilește cerințe cu privire la cadrul general pentru metodologia de calcul al performanței energetice a clădirilor și aplicarea cerințelor minime de performanță energetică pentru clădirile noi, cele existente atunci când acestea sunt supuse unor renovări majore, elementele care fac parte din anvelopa clădirii și sistemele tehnice ale clădirilor în caz de instalare, modernizare și înlocuire a acestora. 
           PNEC conține o proiecție a evoluției intensității energetice și intra-sectorială până în anul 2030, care pune în evidență un trend descrescător, în acord cu tendințele similare proiectate la nivel european. 
           
           Dimensiunea Decarbonizare
           Progresul pe această dimensiune este condiționat de dezvoltarea unui cadru de politici publice și instituțional care favorizează implementarea unui set de măsuri orientate spre reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră. O atenție deosebită în acest context este acordată tematicii legate de generarea, utilizarea și promovarea energiei din surse regenerabile. Cadrul de reglementare național în domeniul surselor de energie regenerabilă este în curs de aliniere la Pachetul Energie Curată (Clean Energy Package) al Uniunii Europene.
           În calitate de țară semnatară a Acordurilor de la Paris (2015), Republica Moldova și-a asumat angajamentul de a contribui la efortul internațional de limitare a efectului de încălzire globală “cu mult sub 2 °C” față de nivelul preindustrial. În acest sens, țara noastră a prezentat în anul 2020 la Secretariatul CONUSC cea de-a 2-a Contribuție Națională Determinată care definește ținte noi de reducere a emisiilor de gaze cu efect de seră. În scenariul necondiționat (fără vreun suport adițional), ținta respectivă preconizează o reducere a emisiilor de GES cu 70% în anul 2030 față de nivelul anului de referință 1990. Este semnificativ faptul, că în conformitate cu Raportul Național de Inventariere, emisiile de GES înregistrate în anul 2020 erau cu 69,5% mai reduse decât în anul de referință 1990. Ținta de reducere a emisiilor de GES într-un scenariu condiționat (care ține cont de disponibilitatea sporită a tehnologiilor, know-how-ului și resurselor financiare) este evaluată la 88% în anul 2030 în comparație cu anul de referință 1990. Modalitatea de atingere a acestor ținte reieșind din situația actuală și din proiecțiile pentru anii următori este explicată în cea de a Cincea Comunicare Națională către CONUSC.
           Consiliul Ministerial al Comunității Energetice a adoptat în decembrie 2022 un amendament la Regulamentul (UE) nr. 2018/1999 privind Guvernanța Uniunii Energetice prin care au fost introduse țintele pentru anul 2030 pentru fiecare parte contractantă. Astfel, conform modelărilor, în cazul scenariului cu măsuri adiționale către anul 2030, în Republica Moldova ponderea energiei din surse regenerabile în energia finală consumată este planificată să crească de la 25,1% în anul 2020 la (cel puțin) 31,4% în anul 2030. În sub-sectorul generare de energie electrică ponderea de energie din surse regenerabile este planificată să crească de la 3,1% în anul 2020 la 34,1%. Această creștere va fi atinsă ca urmare a creșterii capacităților instalate de energie eoliană până la 600 MW și a capacităților instalate de energie fotovoltaică până la 305 MW către anul 2030. Astfel, până în anul 2030 este preconizată o schimbare calitativă a structurii de energie din surse regenerabile: consumul de energie generată de biomasă în baza tăierilor ilicite de păduri se va reduce în mod semnificativ, în schimb vor fi înregistrate creșteri importante în consumul de energie eoliană și fotovoltaică.
           Modelarea pe dimensiunea Decarbonizare a PNEC a scos în evidență principalele tendințe sectoriale așteptate în anul 2030. Astfel, în scenariul cu măsuri existente, emisiile de GES în sectorul Energetic pe teritoriile controlate de autoritățile constituționale ale Republicii Moldova se vor diminua de la 5,41 Mt echivalent CO2 în anul 2020 la 5,18 Mt ech. CO2 în anul 2030.            În scenariul cu măsuri planificate evoluția prognozată în același sector prevede o diminuare de la 5,41 Mt ech. CO2 în anul 2020 la 4,90 Mt ech. CO2 în anul 2030.
           
           Dimensiunea Cercetare, inovare și competitivitate
           Funcționarea cadrului instituțional actual al Republicii Moldova în domeniul cercetare, inovare și competitivitate se bazează pe o serie de documente de politici publice care asigură o distribuție clar delimitată a rolurilor și responsabilităților și oferă instrumente pentru punerea în practică a obiectivelor prevăzute în documentele strategice. Programul Național în domeniile Cercetării și Inovării pentru anii 2020 – 2023 a unificat mai multe arii anterior fragmentate și este prevăzut să fie implementat în baza unui Plan de acțiuni care definește etapele pentru atingerea obiectivelor stabilite. Programul este aliniat cu obiectivele documentelor de politici publice relevante pentru domeniile educație, întreprinderi mici și mijlocii, și dezvoltare industrială.
           Sistemul național de inovare din Republica Moldova este reglementat de mai multe acte normative (unele dintre acestea fiind abrogate recent, actele normative înlocuitoare fiind în proces de elaborare): 
· Codul cu privire la știință şi inovare al Republicii Moldova din anul 2004, actualizat în anul 2018; 
· Codul educației al Republicii Moldova din anul 2014, actualizat în anul 2020; 
· Strategia inovațională a Republicii Moldova pentru perioada 2013-2020 „Inovații pentru competitivitate” din anul 2013, actualizată în 2016 și abrogată în 2019; 
· Strategia de cercetare-dezvoltare a Republicii Moldova până în 2020, din anul 2014, abrogată în 2019;
· Programul National în domeniile Cercetării și Inovării pentru anii 2020 – 2023 și Metodologia de finanțare a proiectelor din domeniul cercetării și inovării.
           Finanțarea prin concurs a proiectelor de cercetare este organizată de către  Agenția Națională pentru Cercetare și Dezvoltare (ANCD). Proporția finanțării instituționale (volumul resurselor financiare alocate din bugetul public național direct instituțiilor din domeniul cercetării-dezvoltării și inovării: instituțiilor de învățământ superior, ministerelor de resort, etc.) în domeniul de cercetare-dezvoltare și inovare este în prezent de aproximativ 40%, restul de 60% fiind alocate în bază de mecanisme competitive pentru proiectele de cercetare desemnate învingătoare în concursurile de proiecte științifice. 
           Cercetarea-dezvoltarea și inovarea din Republica Moldova continuă să se confrunte cu problema capacităților instituționale și umane extrem de reduse, datorate lipsei endemice de resurse financiare. Ultimele documente de politici publice, elaborate de către noii actori instituționali, lasă se întrevadă o serie de carențe serioase în gestionarea domeniului cercetare-dezvoltare și inovare.

Baza Analitică
           Baza analitică a Planului Național integrat privind Energia și Clima este construită pe procesarea și analiza unor simulări efectuate în programul de modelizare TIMES (The Integrated MARKAL-EFOM System). Fiind bazate pe analiza aprofundată a factorilor energetici și de mediu, simulările au fost utilizate pentru evaluarea țintelor în domeniile energiei din surse regenerabile, eficienței energetice și a emisiilor de GES, prin analiza perioadei până în anul 2030 și până în anul 2050. Programul TIMES este un soft de modelare de tip bottom-up care utilizează programarea liniară pentru a genera în mod eficient modele de sisteme energetice pentru orizontul de timp până în anul 2050 reieșind din constrângerile definite de către utilizator. TIMES este utilizat pentru a explora rezultatele generate prin procesarea unor scenarii diferite.
           PNEC conține și un capitol referitor la indicatorii de monitorizare și evaluare a politicilor publice, și la autoritățile / instituțiile responsabile de implementarea măsurilor prevăzute.
           Principalele beneficii obținute în urma implementării PNEC rezultă din edificarea unei sinergii veritabile între domeniul energiei și cel al combaterii schimbărilor climatice. Documentul constituie o Foaie de parcurs pentru modernizarea cadrului de politici publice în domeniul energie și climă, pregătirea terenului pentru implementarea măsurilor prezentate și atragerea investițiilor în sectorul energetic și în protecția mediului înconjurător. În urma realizării PNEC Republica Moldova își va consolida securitatea energetică, va liberaliza și moderniza piața de energie, va dezvolta și generaliza utilizarea surselor de energie regenerabilă, va spori gradul de implementare a măsurilor de eficiență energetică, va dezvolta cercetarea, inovația și competitivitatea în domeniul energie și climă și va contribui la efortul global de reducere a emisiilor de gaze cu efect de seră. 

	5. Fundamentarea economico-financiară

	           Necesitățile financiare corelate cu realizarea măsurilor prevăzute în PNEC sunt evaluate în corespundere cu prevederile legislației naționale și standardele internaționale, ținând cont de evoluțiile prognozate pentru următorii ani ai ratei inflației, fluctuației cursului valutei naționale, variației prețurilor la diverse materii prime și tehnologii, etc.
Principalele surse de finanțare pentru implementarea măsurilor prevăzute în PNEC sunt:
· Proiectele de asistență externă (componentele de împrumut și de granturi), finanțatori: BERD, BEI, instituții și fonduri UE, agenții ONU, organizații internaționale, Grupul Băncii Mondiale, organizațiile pentru dezvoltare și asistență externă și alte instituții și organizații ale guvernelor statelor partenere, organizații non-guvernamentale, etc.;
· Fondurile europene destinate statelor din vecinătatea UE și acțiunilor de cooperare transfrontalieră;
· Investițiile străine directe și ale mediului de afaceri autohton;
· Bugetul public național al Republicii Moldova, Fondurile naționale și bugetele autorităților publice locale;
· Contribuțiile directe ale beneficiarilor (în anumite cazuri).

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	
Prin aderarea la Pachetul Energetic III al Comunității Energetice Republica Moldova și-a asumat o serie de angajamente cu privire la transpunerea acquis-ului CEn în sectorul energetic. Acestea se referă la asigurarea unui cadru legal și normativ pentru reducerea dependenței energetice a țării de resursele energetice externe, diversificarea furnizorilor de resurse energetice și a căilor de acces ale acestor resurse, promovarea surselor de energie regenerabilă, implementarea măsurilor de eficiență energetică, liberalizarea piețelor energetice, sporirea flexibilității sistemului energetic, integrarea piețelor energetice, asigurarea interconexiunilor rețelelor de electricitate și gaze naturale la nivel regional și european, introducerea mecanismelor moderne de piață și de echilibrare a rețelelor de energie electrică, ș.a.
Prin adoptarea Legii nr. 107/2016 cu privire la energia electrică, a Legii nr. 108/2016 cu privire la gazele naturale și a Legii nr. 174/2017 cu privire la energetică Republica Moldova a transpus în legislația națională o parte importantă a prevederilor incluse în Pachetul Energetic III al Uniunii Europene, inclusiv capitolele referitoare la liberalizarea pieței energiei. Directiva UE 2019/943 cu privire la piața internă a energiei electrice și Regulamentul UE 2019/944 cu privire la energia electrică urmează a fi transpuse în legislația națională în viitorul apropiat. Legea nr. 10/2016 cu privire la promovarea energiei din surse regenerabile creează un cadru normativ favorabil generării energiei electrice din surse regenerabile. Legea nr. 139/2018 cu privire la eficiența energetică subliniază în mod expres utilitatea PNEC, în calitatea sa de instrument de politici publice care permite stabilirea obiectivelor naționale în domeniul respectiv.
Legea nr. 92/2014 cu privire la energia termică și promovarea cogenerării reglementează activitatea sistemelor de alimentare centralizată cu energie termică, cu scopul de a îmbunătăți eficiența energetică și de a diminua efectele negative ale sub-sectorului energie termică asupra mediului înconjurător, inclusiv prin folosirea tehnologiilor moderne de cogenerare. Legea nr. 128/2014 privind performanța energetică a clădirilor stabilește cerințe cu privire la cadrul general pentru metodologia de calcul al performanței energetice a clădirilor și aplicarea cerințelor minime de performanță energetică pentru clădirile noi.
Obiectivele cu tangență de atenuare a emisiilor de gaze cu efect de seră, sunt stipulate în mai multe documente politice, inclusiv: Strategia națională de dezvoltare „Moldova Europeană 2030”, Programul de Dezvoltare cu Emisii Reduse până̆ în anul 2030, Strategia Energetică a Republicii Moldova până̆ în anul 2030, Strategia Națională pentru gestionarea deșeurilor 2013-2027 etc.
Proiectul hotărârii de Guvern pentru aprobarea  Planului Național integrat privind Energia și Clima  este un act normativ finit și nu necesită elaborarea actelor normative noi.

	7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

	În procesul de elaborare a proiectului de act normativ au fost respectate regulile procedurale aplicabile pentru asigurarea transparenței decizionale, prevăzute de Legea nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional. 
În conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 386/2020 cu privire la planificarea, elaborarea, aprobarea, implementarea, monitorizarea și evaluarea documentelor de politici publice a fost elaborat Conceptul Planului Național integrat privind Energia și Clima. 
PNEC a fost examinat în cadrul ședințelor cu implicarea reprezentanților instituțiilor de resort și a mai multor experți care au avut loc pe 30.09.2023 și 29.11.2023.
PNEC intră în categoria planurilor și programelor prevăzute la art. 3 alin. (2) și (3) din Legea nr. 11/2017 privind evaluarea strategică de mediu (ESM) și pct. 22 și pct. 23 din Ordinul nr. OMADRM 219/2018, care se supun în mod obligatoriu procedurii ESM. 
Raportul privind evaluarea strategică de mediu pentru PNEC poate fi accesat pe pagina web oficială a Ministerului Mediului:  https://mediu.gov.md/ro/content/evaluare-strategic%C4%83-de-mediu-la-nivel-na%C8%9Bional
PNEC este disponibil publicului pe pagina web oficială a Ministerului Energiei la rubrica Transparența decizională/Proiecte de documente și pe pagina web www.particip.gov.md.  

	8. Constatările expertizei de compatibilitate

	


	9. Constatările expertizei juridice
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