
Notă informativă

la proiectul de hotărâre a Guvernului cu privire la aprobarea Strategiei de mediu pentru anii 2024-2030
	1.  Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

	Proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Strategiei de mediu pentru anii 2024-2030 a fost elaborat de Ministerul Mediului cu suportul proiectului „O justiție verde pentru un mediu protejat și comunități durabile în Republica Moldova”, susținut de Ambasada Suediei. 
În scopul elaborării proiectului prin Ordinul ministrului mediului nr. 20 din 22 februarie 2022 a fost creat Grupul de lucru pentru elaborarea Strategiei de mediu pentru anii 2022-2033, din care fac parte reprezentanții tuturor părților interesate.

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

	Existența unui mediu curat reprezintă o condiție incontestabilă a realizării drepturilor fundamentale ale omului, prevăzute de Constituția Republicii Moldova. Aceasta implică păstrarea calității principalelor componente ale mediului – aerului, apei, solului, florei și faunei în condițiile unei dezvoltări durabile. Întru respectarea acestui deziderat, precum și în conformitate cu prevederile Programului de Activitate a Guvernului „Moldova prosperă, sigură, europeană”, Ministerul Mediului a elaborat proiectul Strategiei de mediu pentru anii 2024-2030.
Elaborarea proiectului strategiei a fost dictată și de vectorul politic de integrare europeană al țării, de cerințele actuale de aproximare a legislației naționale la prevederile Directivelor Uniunii Europene și de necesitatea de a implementa o politică cadru cu privire la protecția mediului și utilizarea resurselor naturale.

Totodată, în ultima perioadă au avut loc o serie de schimbări ale obiectivelor, priorităților, direcțiilor de acțiune și angajamentelor în domeniul mediului atât la nivel național, regional și internațional, care nu sunt abordate în documentele de politici, care trebuie reflectate și integrate într-o planificare strategică națională de mediu. Printre acestea evoluții, relevante pentru politica de mediu sunt:

 - Adoptarea în anul 2015 a Agendei globale de dezvoltare durabilă 2030 și a celor 17 obiective de dezvoltare durabilă (ODD). În baza Agendei globale, la nivel de țară au fost naționalizate majoritatea obiectivelor de dezvoltare durabilă și incluse în Strategia Naționale de Dezvoltare (SND) „Moldova Europeană 2030”; 

- Noua Agendă de Asociere până în anul 2027 și Acordul de Asociere RM-UE, conform cărora au fost actualizate angajamentele Republicii Moldova la capitolul „Mediul înconjurător” și capitolul „Politici climatice”, prin continuarea procesului de transpunere și implementare a noilor directive și reglementări europene; 
- Pactul Verde European, lansat în 2019, care se concentrează pe reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră (GES), decuplarea creșterii economice de utilizarea resurselor naturale, pe politica de mediu incluzivă, precum și inițiativele din cadrul acestuia, cum ar fi Strategia UE în domeniul biodiversității pentru 2030, noul Plan de acțiune pentru economia circulară, Strategia pentru promovarea durabilității în domeniul substanțelor chimice și Planul de acțiune privind reducerea la zero a poluării, ș.a.; 
- Acordul de la Paris (a. 2015) în cadrul Convenției-cadru a ONU privind schimbările climatice, care urmărește consolidarea răspunsului global la amenințările schimbărilor climatice, inclusiv prin menținerea creșterii temperaturii medii globale cu mult sub 2°C peste nivelurile preindustriale și prin continuarea eforturilor de limitare a creșterii temperaturii la 1,5°C, recunoscând că acest lucru ar reduce semnificativ riscurile și impactul schimbărilor climatice. Pactul climatic de la Glasgow, semnat în anul 2021, care prevede necesitatea întreprinderii acțiunilor imediate pentru limitarea încălzirii globale și pentru atingerea neutralității climatice a UE către 2050 (zero emisii de carbon); 
- Cel de-al 8-lea Program european de acțiune pentru mediu, cu șase obiective tematice prioritare ce vizează reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră, adaptarea la schimbările climatice, un model de creștere durabil, un obiectiv ambițios de reducere la zero a poluării, protecția și refacerea biodiversității și reducerea principalelor presiuni asupra mediului și a climei legate de producție și consum; 
Toți acești factori au condiționat lansarea procesului de elaborare a unei noi Strategii de mediu până în anul 2030. 
 Elaborarea proiectului Strategiei de mediu pentru anii 2024-2030 (în continuare Strategia) este stabilită în Planul de acțiuni al Guvernului pentru anul 2024, Capitolul „Mediu”, acțiunea 395 (aprobat prin HG nr. 887/2023).
Strategia de mediu corespunde domeniilor din capitolul 16 „Mediul înconjurător”, prevăzute de Acordul de Asociere Republica Moldova - Uniunea Europeană, ratificat prin Legea nr. 112/2014 și este elaborată și în vederea executării prevederilor acordurilor multilaterale de mediu, la care Republica Moldova este parte, având astfel obligația de a dezvolta măsuri de implementare a acestor acorduri la nivel național.  
 Totodată, Strategia înglobează în sine prioritățile de dezvoltare durabilă ale țării din Strategia Națională de Dezvoltare „Moldova Europeană 2030”, aprobată prin Legea nr. 315/2022, în special obiectivele specifice menționate la capitolul 10 „Asigurarea dreptului fundamental la un mediu sănătos și sigur”.   
Prin urmare, prin obiectivele Strategiei de Mediu până în anul 2030 va putea fi urmărit progresul realizării la nivel național a 7 din cele 17 obiective de dezvoltare durabilă (ODD) pe domeniul mediului (ODD1, ODD6, ODD12, ODD13, ODD14, ODD15, ODD16).    
Scopul Strategiei este de a garanta condiții sigure pentru mediu și viață la nivel național, dar și contribuţia la atingerea obiectivelor europene de mediu, precum: 
- reducerea rapidă a emisiilor nete de gaze cu efect de seră cu cel puțin 55% până în 2030 comparativ cu nivelurile din 1990 și obținerea neutralității climatice până în 2050;
 - creșterea capacității de adaptare, inclusiv pe baza abordărilor ecosistemice, consolidarea rezilienței și o mai bună adaptare și reducerea vulnerabilității mediului, a societății și a tuturor sectoarelor economiei la schimbările climatice, ameliorând prevenirea dezastrelor meteorologice și climatice și pregătirea pentru acestea; 
- accelerarea tranziției către o economie circulară netoxică, în care creșterea este regenerativă, resursele sunt folosite eficient și sustenabil și se aplică ierarhia deșeurilor;
 - urmărirea obiectivului de reducere la zero a poluării, inclusiv în privința produselor chimice periculoase, pentru a obține un mediu fără substanțe toxice, inclusiv pentru aer, apă și sol, precum și în privința poluării fonice, și protecția sănătății și  prosperității oamenilor, animalelor și ecosistemelor de riscurile legate de mediu și de impactul negativ;
 - protecția, conservarea și refacerea biodiversității, prin oprirea și inversarea declinului biodiversității și prin ameliorarea stării ecosistemelor și a funcțiilor și serviciilor pe care le oferă, prin ameliorarea stării mediului, în special a aerului, a apei și a solului, precum și prin combaterea deșertificării și degradării solului; 
- reducerea presiunilor asupra climei și mediului legate de producție și consum, în special în domeniile energiei, industriei, clădirilor și infrastructurii, mobilității, turismului, comerțului internațional și sistemului alimentar.
Strategia de mediu stabilește un obiectiv general, care să asigure crearea unui sistem eficient de management de mediu, care să contribuie la creșterea factorilor de mediu și să asigure populației dreptul la un mediu înconjurător curat, sănătos și sigur.

Totodată, strategia  include obiectivele și prioritățile naționale până anul 2030 în următoarele subdomenii de mediu: bună guvernanță de mediu, prevenirea poluării mediului, protecția aerului atmosferic, gestionarea durabilă și protecția resurselor de apă, a resurselor de sol, a resurselor minerale utile, a biodiversității și ecosistemelor naturale (păduri, zone umede, arii naturale protejate de stat, etc.), gestionarea integrată a deșeurilor și substanțelor chimice, bio-securitatea, atenuarea și adaptarea la efectele schimbărilor climatice, ș.a. 
Implementarea Strategiei va oferi un cadru echitabil, eficient și oportun pentru dezvoltarea întregului sistem de protecție a mediului în Moldova. Programele și planurile de acțiuni sectoriale elaborate și puse în aplicare în vederea implementării obiectivelor generale ale Strategiei vor propune soluții și măsuri necesare pentru a răspunde celor mai mari provocări din domeniu. 
Strategia oferă oportunităţi adiţionale privind realizarea angajamentelor comune de  limitare a încălzirii globale și de atingere a neutralității climatice a Uniunii Europene, incluse în agenda de priorități ale Guvernului, inclusiv în Acordul de Asociere Republica Moldova - Uniunea Europeană și Acordul de la Paris (2015) în temeiul Convenției - cadru a ONU privind schimbările climatice. 

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

	Proiectul nu conține norme de armonizare a legislației naționale cu legislația UE. 

	4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

	Strategia de mediu pentru anii 2024-2030 își propune garantarea condițiilor sigure pentru mediu și viață la nivel național, prin aplicarea tuturor instrumentelor necesare, care să contribuie la organizarea activității umane şi economice în așa fel, încât aceasta să se desfășoare cu maximă responsabilitate față de mediu şi societate, cu respectarea tuturor principiilor politicii de mediu. 

Totodată, Strategia vizează accelerarea tranziției verzi într-un mod echitabil și favorabil incluziunii, obiectivul pe termen lung pentru anul 2030 fiind „Ameliorarea calității mediului înconjurător și avansarea în procesul de atingere a obiectivului „zero poluare” pentru apă, aer și sol și protejarea sănătății și a calității vieții”. 

Proiectul strategiei de mediu este structurat în 8 capitole după cum urmează:

Capitolul I. Introducere – prezintă aspecte generale, informația referitoare la importanța, necesitatea și contextul elaborării prezentului document de politici, precum și relevanța cu angajamentele naționale și internaționale de mediu asumate de către Guvernul Republicii Moldova.
Capitolul II. Analiza situației –  reflectă principalele probleme din domeniul protecției mediului, schimbărilor climatice și resurselor naturale.
Capitolul III. Viziune și obiectivele specifice. 
Viziunea Strategiei de Mediu pentru anii 2024-2030 este centrată pe îmbunătățirea calității mediului înconjurător și raționalizarea utilizării resurselor naturale. Astfel, până în anul 2030, dimensiunile calității mediului în Republica Moldova vor fi îmbunătățite tangibil și durabil, în conformitate cu aspirațiile europene stabilite în Acordul de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană.
Obiectivele generale ale Strategiei sunt reflectate astfel, încât să cuprindă  cele mai importante domenii ale sectorului de protecție a mediului și de utilizare a resurselor naturale, precum: guvernarea de mediu; calitatea, protecţia și gestionarea resurselor de apă; calitatea și protecția aerului; calitatea și protecția solului  și subsolului; conservarea biodiversității și a ecosistemelor naturale; gestionarea deșeurilor și a substanțelor chimice; atenuarea și adaptarea la schimbările climatice; promovarea economiei verzi și a consumului responsabil al resurselor naturale. Fiecare obiectiv în parte stabilește direcțiile prioritare de acțiuni menite să asigure îndeplinirea obiectivului general, care ulterior vor fi dezvoltate în programe și planuri de acțiuni sectoriale.
Obiectivele și direcțiile prioritare ale Strategiei:
Obiectivul specific 1. „Dezvoltarea unui sistem de guvernanță de mediu transparent, eficient, incluziv și durabil care să asigure conformitatea cu cerințele în domeniul protecției mediului”;
Obiectivul specific 2. „Îmbunătățirea calității apelor de suprafață și subterane, protecţia și gestionarea durabilă a resurselor de apă”;

Obiectivul specific 3. „Îmbunătățirea calității şi protecţia aerului”;

Obiectivul specific 4. „ Îmbunătățirea calității solului, protecția și utilizarea durabilă a resurselor de sol și a resurselor minerale utile”;

Obiectivul specific 5. „Protejarea, restaurarea şi promovarea utilizării durabile a biodiversității și ecosistemelor naturale”;
Obiectivul specific 6. „Asigurarea dezvoltării sistemului de management integrat al deșeurilor și al substanțelor chimice.”;
Obiectivul specific 7. „ Reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră către anul 2030 cu 70% comparativ cu 1990 după scenariul necondiționat (sau cu 88% după cel condiționat) asigurând contribuția Republicii Moldova la obținerea neutralității climatice către anul 2050 la nivel european și creșterea rezilienței sectoarelor economice la schimbările climatice”;

Obiectivul specific 8. „ Promovarea economiei verzi, eficientizarea utilizării resurselor și dezvoltarea economiei circulare.”.

Pentru fiecare obiectiv general au fost elaborate direcțiile de acțiune, care cuprind măsuri de ordin normativ, instituțional și infrastructura, activităţi de cercetare-dezvoltare şi monitorizare,  precum și implicarea și sporirea capacităților actorilor cheie.  
Capitolul IV. Impactul Strategiei. Pe termen lung, Strategia urmărește asigurarea căii de dezvoltare economică verde, oferirea noilor posibilităţi pentru utilizarea la scară mai mare a inovaţiilor tehnologice emergente; obţinerea asistenţei tehnice şi de capacitate pentru implementarea proiectelor de atenuare și adaptare la schimbările climatice, cu efect pozitiv asupra modernizării obiectivelor de infrastructură, creşterea eficienţei energetice, dezvoltarea surselor regenerabile de energie, conservarea solurilor, împăduririi terenurilor degradate, modernizării sistemelor de gestionare a deșeurilor și substanțelor chimice, etc. 
Progresul în implementarea Strategiei și impactul acesteia va fi monitorizat prin intermediul indicatorilor de impact și rezultat, prezentate în Capitolul V,  ce stabilesc valori de referință, ținte intermediare și finale, care urmează a fi atinse către anii 2026 și, respectiv 2030. 

Capitolul VI. Riscuri de implementare include descrierea și gradul riscurilor anticipate și măsurilor de diminuare sau înlăturarea a acestora.
Capitolul VII. Autorități și Instituții Responsabile sunt prezentate autoritățile și instituțiile responsabile pentru implementarea prevederilor Strategiei. 

Capitolul VIII. Proceduri de raportare, monitorizare și evaluare. Implementarea Strategiei va fi asigurată prin intermediul programelor naționale sectoriale, care sunt în proces de implementare sau care urmează a fi elaborate și aprobate. Programele vor ține cont de obiectivele specifice din Strategie, precum și de ciclul de planificare strategică și bugetară a Guvernului. Monitorizarea și raportarea implementării Strategiei va fi asigurată de Ministerul Mediului, în baza informațiilor prezentate de către autoritățile și instituțiile responsabile, menționate la Capitolul VII.

	5. Fundamentarea economico-financiară
Strategia de mediu până în anul 2030 va fi documentul de referință, în procesul de elaborare a Programelor naționale sectoriale de implementare. Prin urmare cheltuielile vor fi stabilite în procesul de elaborare a proiectelor Programelor. 


	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Proiectul de hotărâre de Guvern se încadrează în cadrul normativ în vigoare și nu necesită modificarea altor acte normative. 

	7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

	Conceptul Strategiei a fost avizat de Cancelaria de Stat prin Avizul nr. 21-113-7246 din 22.07.2022. Recomandările și obiecțiile Cancelariei de Stat au fost luate în considerare la elaborarea proiectului Strategiei. 
În conformitate cu articolul 9 al Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, Anunțul privind inițierea elaborării Strategiei de mediu pentru anii 2023-2030 cu Conceptul Strategiei a fost plasat pe pagina web oficială a Ministerului Mediului, la linkul: https://particip.gov.md/ru/document/stages/anunt-privind-initierea-elaborarii-strategiei-de-mediu-pana-in-anul-2033/9465 
La data de 12.10.2023 pa pagina web a ministerului și pe portalul particip.gov.md a fost publicat anunțul privind consultarea proiectului hotărârii de Guvern pentru aprobarea Strategiei de Mediu pentru anii 2023-2030 – termen de prezentare a comentariilor – 25.10.2023.
https://particip.gov.md/ro/document/stages/anuntprivind-organizarea-consultarii-publice-a-proiectului-hotararii-de-guvern-pentru-aprobarea-strategiei-de-mediu-pentru-anii-2023-2030/11309
La data de 31 octombrie 2023 în cadrul Ministerului Mediului au fost organizate consultări publice (prezentarea) Strategiei de mediu, unde au participat cca 50 persoane (cu prezență fizică și on-line). Comentariile și sugestiile sunt reflectate în tabelul de sinteză, și luate în considerație la definitivarea proiectului Strategiei de Mediu pentru anii 2024-2030. 
Proiectul Strategiei a fost remis Cancelariei de Stat pentru evaluarea calității și conformității (scrisoarea nr. 04-05/2879 din 04.12.2023), iar prin scrisoarea nr. 21-113-13671 din 29.12.2023, Cancelaria de Stat a remis recomandările pe marginea proiectului, care au fost luate în considerație la definitivarea proiectului.
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