ANALIZA IMPACTULUI DE REGLEMENTARE (AIR) 

pentru proiectul documentului normativ-tehnic NRS ..-..-… “Modul de înregistrare  a obiectelor industriale periculoase în Registrul de Stat al obiectelor industriale periculoase”
Introducere 

Analiza impactului de reglementare (în continuare – AIR) asupra proiectului documentului normativ-tehnic NRS ..-..-… “Modul de înregistrare a obiectelor industriale periculoase în Registrul de Stat al obiectelor industriale periculoase (în continuare proiectul documentului normative-tehnic) a fost elaborată în vederea executării art.13 „Analiza impactului de reglementare”, secţiunea a 3-a „Principiul analizei impactului de reglementare” al Legii nr.235-XVI din 20.07.2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător. 

AIR este elaborat în conformitate cu  cerinţele prevăzute de Legea nr.235-XVI din 20.07.2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător şi cu respectarea modalităţilor de evaluare expuse în Hotărârea Guvernului nr.1230 din 24.10.2006 cu privire la aprobarea Metodologiei de analiză a impactului de reglementare şi de monitorizare a eficienţei actului de reglementare, precum şi luând în consideraţie recomandările din Manualul evaluării impactului de reglementare în Republica Moldova, elaborat de Secretariatul Evaluării Impactului de Reglementare şi reprezintă argumentarea în ceea ce priveşte necesitatea elaborării documentului normativ-tehnic nominalizat în scopul exercitării prevederilor Legii nr. 116 din 18.05.2012 „Privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr. 135-141, art. 445), care are ca scop asigurarea funcţionării obiectelor industriale periculoase în condiţii de securitate şi fiabilitate şi prevenire a avariilor la obiectele industriale periculoase, de asigurare a pregătirii agenţilor economici care desfăşoară activităţi la aceste obiecte în vederea localizării şi lichidării efectelor produse de avariile industriale şi de catastrofele cu caracter tehnogen, precum şi de protecţie a populaţiei şi a mediului înconjurător, a art. 37 lit. (f1) al Legii nr. 317-XV din 18.07.2003 “Privind actele normative ale Guvernului şi ale altor autorităţi ale administraţiei publice centrale şi locale”, care reprezintă argumentarea în baza evaluării necesităţii adoptării actului normativ şi analiza de impact al acestuia asupra activităţii agenţilor economici, precum şi prevederile Hotărîrii Guvernului nr. 1230 din 24.10.2006 „Cu privire la aprobarea  Metodologiei de analiză a impactului de reglementare şi de monitorizare a eficienţei actului de reglementare”.

Definirea problemei

Componenţa juridică 

Conform prevederilor Legii nr. 64-XII din 31.05.1990 „Cu privire la Guvern", cu modificările şi completările ulterioare, Hotărîrii Guvernului nr. 690 din 13.11.2009 „Pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Economiei, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia", art. 7 al Legii nr. 116 din 18.05.2012 „Privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase”, autoritatea publică abilitată cu funcţii speciale în domeniul securităţii industriale este Ministerul Economiei, care elaborează politica de stat, exercită reglementarea normativă şi monitorizează activităţile în domeniul securităţii industriale.
În conformitate cu prevederile pct. 48 al  Hotărîrii Guvernului nr. 690 din 13.11.2009 “Pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Economiei, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia” Ministerul Economiei exercită funcţia de elaborare şi aprobare a proiectelor de acte normative şi normativ-tehnice în domeniul securităţii industriale.
Astfel, în conformitate cu prevederile actelor legislative şi normative sus-menţionate, şi în special întru executarea prevederilor art. 5, alin. 2 al Legii nr. 116 din 18.05.2012 în care este stipulat că “obiectele industriale periculoase sînt supuse înregistrării de stat de către autoritatea publică abilitată cu funcţii specifice în domeniul securităţii industriale, la notificarea obligatorie a agentului economic despre deţinerea obiectului industrial periculos” şi ca rezultat al alin. 3 al aceluiaşi articol “ autoritatea publică abilitată cu funcţii specifice în domeniul securităţii industriale este responsabilă de instituirea şi gestionarea Registrului de stat al obiectelor industriale periculoase” apare necesitatea de a se adopta un document normativ-tehnic NRS ..-..-… “Modul de înregistrare a obiectelor industriale periculoase în Registrul de Stat al obiectelor industriale periculoase, în scopul stabilirii unui procedeu eficace şi adecvat condiţiilor de asigurare a securităţii la obiectele industriale periculoase. 

Elementul  analitic.
La momentul actual, prevederi referitoare la modul de înregistrare a obiectelor în Registrul de stat al obiectelor industriale periculoase sunt stipulate în reglementarea tehnică RG 35-01-26:2000 “Modul de înregistrare a obiectelor industriale periculoase în Registrul de stat al obiectelor industriale periculoase” iar ca urmare a adoptării Legii nr. 116 din 18.05.2012 întru executarea corectă a prevederilor art. 3, alin.1 reglementarea activităţilor în domeniul securităţii industriale se efectuează în baza documentelor normativ-tehnice care stabilesc norme şi reguli cu caracter obligatoriu şi se identifică prin sigla “NRS” (norme şi reguli de securitate).

Prezentul document stabileşte modul de înregistrare a obiectelor industriale periculoase în Registrul de Stat al obiectelor industriale periculoase şi de gestionare a acestui registru.

Astfel, înregistrarea obiectelor industriale periculoase în Registrul de Stat al OIP se efectuează în scopul gestionării evidenţei OIP şi a agenţilor economici care le exploatează.

Înregistrarea obiectului în Registrul de Stat reprezintă introducerea în baza de date a Registrului de Stat a informaţiilor cu privire la obiectul în funcţiune şi atribuirea numărului de înregistrare în Registrul de Stat.

Registrul de Stat al obiectelor industriale periculoase presupune o bază unică de date a obiectelor industriale periculoase, care conţine informaţii cu privire la obiectele industriale periculoase la care se desfăşoară activităţi şi/sau lucrări în domeniul securităţii industriale.
           Un aspect la fel de important care necesită a fi menţionat este că baza de date va servi ca o importantă sursă de informare referitor la întreprinderile care exploatează obiectele industriale periculoase atît pentru autorităţile /instituţiile publice cît şi pentru cetăţenii Republicii Moldova avînd în vedere că informaţia relevantă va fi plasată pe site-ul Ministerului Economiei, şi va ridica gradul de transpaneţă în activitatea instituţiilor implicaţi în domeniul securităţii industriale. 

OIP ne supuse înregistrării în Registrul obiectelor industriale periculoase au următoarele consecinţe:

- nu se efectuează controlul în scop de verificare a condiţiilor de securitate a obiectelui industrial periculoas la care se desfăşoară activităţi şi/sau lucrări în domeniul securităţii industriale, care poate prejudicia interesele vitale, sănătăţii şi bunurilor cetăţenilor şi ale societăţii, precum şi mediului ambient; 
           - organul de control şi supraveghere tehnică de stat în domeniul securităţii industriale nu va deţine informaţie veridică şi amplă despre OIP din punct de vedere a dinamicei criteriilor de risc;

           - organul abilitat în domeniul securităţii industriale nu va deţine informaţie analitică şi statistică veridică în domeniul securităţii industriale, necesară pentru luarea deciziilor administrative;
           În conformitate cu prevederile Legii nr.116 din 18.05.2012 înregistrarea obiectelor în Registru de Stat se efectuează de către Organul de control şi supraveghere tehnică de stat, în scopul clasificării obiectelor industriale periculoase exploatate de către întreprindere, în cadrul Ministerului Economiei activează Inspectoratul Principal de Stat pentru Supraveghere Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase (IPSSTOIP), care îşi desfăşoară activităţile conform Hotărîrii Guvernului nr. 765 din 24.06.2008 „Cu privire la Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase".

           Organul de control şi supraveghere tehnică de stat, în procesul de creare a bazei de date va:

          a) contribuie la formarea bazei de date a Registrului de Stat şi introducerea   modificărilor necesare;

          b) acordă, în modul stabilit de legislaţia în vigoare, informaţiile solicitate de către autorităţile cointeresate despre obiectele industriale periculoase înregistrate în Registrul de Stat.
Este necesar de subliniat că la identificarea obiectului industrial periculos, în calitate de factor comun se utilizează platformele sau clădirile industriale unde se fabrică, utilizează, prelucrează, formează, depozitează, distrug (în continuare utilizează) substanţe periculoase; se utilizează instalaţii care funcţionează sub presiune mai mare de 0,07 MPa sau la temperatura apei mai mare de 1150C; conducte de abur şi apă fierbinte, precum şi  instalaţii şi mecanisme de ridicat; se efectuează lucrări miniere şi de forare a sondelor la o adîncime mai mare de 100 m, se utilizează utilaje şi instalaţii cu grad sporit de  pericol.

Totodată se consideră obiect industrial periculos nu un mecanism, utilaj sau recipient cu substanţe toxice aparte, ci obiectul, la care se utilizează asemenea instalaţii tehnice sau asemenea substanţe.

Aici este necesar de subliniat că pînă în prezent sunt înregistrate în Registrul obiectelor industriale periculoase, de către Organul abilitat în domeniul securităţii industriale circa 1448 OIP.
           Conform datelor deţinute, în domeniul securităţii industriale pe parcursul anilor 2008-2012 în cadrul IPSSTOIP au fost luate la evidenţă 478 de întreprinderi noi, cu un număr de 1140 de obiecte industriale periculoase. Au fost înregistrate 8377 de documentaţii de proiect, care includ instalaţii tehnice şi sisteme tehnologice. Cu toate acestea este de menţionat faptul că, parţial această documentaţie a rămas nerealizată, la sfîrşitul anului 2012 au activat 5828 de OIP şi 47158 de instalaţii tehnice şi sisteme tehnologice.
              Pe parcursul anilor 2008-2012 au fost depistate 40 de OIP ne luate la evidenţă şi neînregistrate. 
           Conform Balanţei timpului de lucru pe anul 2012 al Ministerului Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2011, nr. 216-221) s-a făcut calculul, cîţi agenţi economici poate fizic controla şi supraveghea pe an IPSSTOIP din totalul de agenţi economici, care activează în domeniul securităţii industriale, în felul următor:

1. s-a calculat cîte zile lucrătoare are anul 2012 – 254 zile;

2. ţinind cont de specificul activităţii IPSSTOIP – zilele de luni se consideră zile de audienţă – 50 zile;

3.  sunt rezervate pentru aceasta şi o jumătate de zi de vineri circa 4 ore (25 zile) este programată pentru pregătirea dărilor de seamă, planificare lucru cu corespondenţă etc; 
4. suplimentar fiecărui inspector îi revin mediu circa 35 zile pentru concediul anual. 
Deci, putem stabili numărul zilelor lucrătoare în care un inspector poate efectua controalele la OIP: 

254 – 50 – 25 – 35 = 144 sau 144 (zile) x 8 (ore) = 1152 (ore) 
           Reieşind din calculul aproximativ, IPSSTOIP pentru efectuarea lucrărilor planificate de verificare a unui OIP în medie este necesara  de 8 ore. 

           Numărul OIP, care pot fi controlate conform planului pe an de către un inspector, constituie aproximativ: 
1152 : 8 = 144 (OIP).

           Astfel, în cadrul IPSSTOIP activează 30 de inspectori  cu dreptul efectuării supravegherii tehnice în domeniul securităţii industriale,  în cursul anului pot controla:

144 (OIP) ×30 (inspectori) = 4320 (OIP).
Conform datelor deţinute, în domeniul securităţii industriale au fost înregistrate 1857 de OIP pe parcursul anilor 2008-2013.
Mai mult decît atît, în anexa nr. 1 al Legii nr.116 din 18.05.2012 este indicat „Nomenclatorul obiectelor industriale periculoase şi al producţiilor, instalaţiilor, utilajelor, tehnologiilor utilizate la obiectul industrial periculos”, în care a fost inclus: stivuitoare cu capacitatea de ridicare mai mare de 2000 kg, instalaţii şi echipamente destinate, montate şi utilizate în cadrul parcurilor de distracţii , care se consideră OIP şi vor fi înregistrate în Registrul de Stat al OIP.

Ca urmare a prevederilor legislaţiei în vigoare şi ale celor cuprinse în prezentul document normativ-tehnic, Organul de înregistrare, lunar, este obilgat să prezinte Organului abilitat în domeniul securităţii industriale informaţia privind obiectele industriale periculoase înregistrate în Registrul de Stat.

Estimarea posibilelor consecinţe
Această iniţiativă normativă este determinată, în special de necesitatea unei evidenţe stricte şi corecte a totalităţii obiectelor industriale periculoase identificate în domeniul securităţii industriale.

În condiţiile în care se respinge posibilitatea adoptării documentului normativ-tehnic nominalizat se pot crea piedici în identificarea şi deţinerea informaţiei referitoare la obiectele industriale periculoase fapt pentru care se încalcă condiţiile de securitate şi siguranţă industrială.
Stabilirea scopurilor acţiunilor statului
În general, scopul politicii statului în domeniul securităţii industriale este de a elabora şi implementa un cadru normativ adecvat pentru dezvoltarea antreprenoriatului. 
Obiectivul principal este aplicarea la nivel de stat, a unui complex de măsuri de neadmitere, preîntîmpinare a avariilor industriale şi catastrofelor cu caracter tehnogen şi de lichidare a efectelor produse de acestea. 

La fel, unul din scopurile de bază este asigurarea funcţionării obiectelor industriale periculoase în condiţii de siguranţă şi fiabilitate, cu scopul prevenirii avariilor şi asigurarea pregătirii agenţilor economici, care desfăşoară activităţi şi/sau lucrări la aceste obiecte, în vederea localizării şi lichidării efectelor avariilor şi accidentelor, protecţiei populaţiei şi a mediului înconjurător. 
Astfel, prin autorităţile competente, statul urmăreşte obiectivul de formare a unei baze de date a Registrului de Stat şi introducerea modificărilor necesare privitor la informaţiile  despre obiectele industriale periculoase identificate.

           Documentului normativ-tehnic menţionat va servi o sursă de informare referitor la întreprinderile care exploatează obiectele industriale periculoase atît pentru autorităţile /instituţiile publice cît şi pentru cetăţenii Republicii Moldova avînd în vedere că informaţia relevantă va fi plasată pe site-ul Ministerului Economiei, şi va ridica gradul de transpaneţă în activitatea instituţiilor implicaţi în domeniul securităţii industriale. 

În vederea scopului propus se urmăreşte posibilitatea de aprobare a Ordinului Ministerului Economiei privind propunerea de elaborare şi adoptare a documentului normativ-tehnic referitor la modul de înregistrare de stat a obiectelor industriale periculoase în Registrul de Stat al obiectelor industriale periculoase.

Costurile majore şi beneficiile anticipate ale intervenţiei statului

Impacturile negative sau costurile intervenţiei statului
Costurile ce ţin de elaborarea şi aprobarea documentului normativ-tehnic sunt minime şi ţin de procedura de aprobare (desemnarea proiectului de document, informarea, utilizarea materialelor birotice, etc.), cît şi de publicarea în Monitorul Oficial.
Cheltuiel financiare pentul costul procedurii de înregistrare a obiectului industrial periculos în Registrul de Stat al obiectelor industriale periculoase pentru agentul economic nu sînt prevăzute.
  Este de menţionat faptul că, activitatea la obiectul industrial periculos se efectuează în corespundere cu documentaţia tehnică. 
 Activităţile în domeniul securităţii industriale sînt supuse controlului şi supravegherii tehnice de stat. 

          Înregistrarea obiectelor în Registru de Stat se efectuează gratis de către Organul de înregistrare.
           Agentul economic care deţine OIP este obligat să notifice organul de control şi supraveghere tehnică de stat despre deţinerea obiectului industrial periculos conform modelului de notificare din anexa A al documentului normativ-tehnic menţionat.
          Organul de înregistrare în procesul de creare a bazei de date:

          a) contribuie la formarea bazei de date a Registrului de Stat şi introducerea   modificărilor necesare;

          b) acordă, în modul stabilit de legislaţia în vigoare, informaţiile solicitate de către autorităţile cointeresate despre obiectele industriale periculoase înregistrate în Registrul de Stat.
  Deci, exploatarea obiectului industrial periculos poate fi începută numai după darea în exploatare a acestuia. 

  Ca rezultat a analizei efectuate şi întru implementarea prevederilor Legii nr. 116 din 18.05.2012, pentru ducerea evidenţei obiectelor industriale periculoase în Registrul de Stat al obiectelor industriale periculoase este necesar de procurat computer modern, program SOFT, instalarea, deservirea softului, care vor costa circa 190 000 lei.

  Alte costuri esenţiale de implementare nu putem anticipa, tinînd cont de faptul că, organele de stat abilitate îşi vor exercita ca mai înainte atribuţiile funcţionale care le revin.
Impacturile pozitive sau beneficiile intervenţiei statului
Intervenţia statului prin adoptarea Ordinului cu privire la aprobarea documentului normativ-tehnic în domeniul securităţii industriale NRS „ Modul de înregistrare de stat a obiectelor industriale periculoase în Registrul de Stat al obiectelor industriale periculoase”  va interveni în crearea cadrului normativ naţional corelat cu prevederile Legii 116 din 18.05.2012 privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase. 

Totodată se crează un mecanism bine strucurat şi corelat cu cerinţele şi condiţiile de supraveghere a obiectelor industriale periculoase.

Evaluarea abordărilor alternative
	Alternativa
	Posibilele avantaje
	Posibile dezavantaje

	A nu face nimic
	Lipsa de cheltuieli din partea statului pentru elaborarea, adoptarea şi publicarea documentului normative-tehnic.


	In cazul inacţiunii din partea statului, se va crea piedici în identificarea şi deţinerea informaţiei referitoare la obiectele industriale periculoase fapt pentru care se încalcă condiţiile de securitate şi siguranţă industrială.

	Elaborarea şi aprobarea proiectului
	- Cadrul secundar de reglementare va fi ajustat la actele legislative în vigoare;

- Iniţierea deţinerii unui document ce va cuprinde totalitatea informaţiei referitoare la obiectele industriale periculoase înregistrate pe teritoriul RM 
	Nu au fost identificate




Strategia de consultanţă
Punerea în aplicare a reglementărilor cu privire la înregistrarea obiectelor industriale periculoase vor fi resimţite în primul rînd de către organul de control şi supraveghere tehnică de stat şi rămîn a fi echivalente, cu cele iniţiale, pentru agenţii economici care sunt obligaţi să prezinte întreaga informaţie necesară pentru identificarea şi înregistrarea obiectelor industriale periculoase.
Determinarea grupurilor de interese
1. Agenţii economici care desfăşoară activităţi în domeniul securităţii industriale, care trebuie să accepte şi să se conformeze cerinţelor impuse.

2. Statul în ansamblu, cu organele de control;
Strategia de consultanţă
           S-a axat pe metodele (active) de bază: 

a) consultarea cu organul de supraveghere tehnică şi control în domeniul securităţii industriale;

b) consultarea cu membrii grupului consultativ în domeniul comerţului, infrastructurii calităţii şi protecţiei consumatorilor , Î.S. „Centrul Tehnic pentru Securitate Industrială şi Certificare”, Centrul Naţional de Acreditare din Republica Moldova (MOLDAC), Uniunea Centrală a Cooperativelor de Consum din Republica Moldova (MOLDCOOP), Asociaţia Patronală în domeniul Conformităţii Produselor din Republica Moldova ).

           c) consultarea cu agenţii economici care desfăşoară activităţi în domeniul securităţii industriale: (Agenţia Naţională pentru Reglementare în Energetică, Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale, S.A. “Moldova-Gaz”, S.A. „CET-1 Chişinău”, S.A. „CET-NORD”, S.A. „TERMOCOM”, Î.M.S. „LIFTSERVICE”, S.A „TUTUN-CTC”.
           d) consultarea cu autorităţile pubilce interesate. 

Consultarea şi comunicarea cu aceste grupuri de interese a avut loc prin intermediul:

- internet-ul;

- presa scrisă;

- expunerile verbale şi interviuri directe;

- consultaţii specializate;

- mese – rotunde;

Proiectul documentului normativ-tehnic în domeniul securităţii industriale este supus şi consultării pasive prin expunerea/publicarea acestuia pe pagina web a Ministerului Economiei – http://www.mec.gov.md. 

Opiniile instituţiilor cointeresate, agenţilor economici înaintate în urma examinării proiectului documentului normativ-tehnic sunt distincte şi s-a ţinut cont de ceea ce s-a propus pentru modificarea şi completarea textului documentului menţionat. De asemenea, nemijlocit s-au luat în vedere propunerile şi obiecţiile Organului de control şi supraveghere tehnică de stat.

Prin urmare, menţionăm că în procesul de consultare s-a ţinut cont de impactul asupra organului de control şi supraveghere tehnică de stat, ce apare ca urmare a aprobării proiectului nominalizat, precum şi de tehnica de elaborare şi aprobare a actelor legislative şi normative existente în Republica Moldova.

           La definitivarea proiectului documentului normativ-tehnic s-au luat în vedere toate propunerile şi obiecţiile înaintate pe marginea acestui subiect.
Concluzii şi Recomandări
Autorii AIR recomandă susţinerea proiectului documentului normativ-tehnic în domeniul  securităţii industriale NRS ..-..-..:2012 “Modul de înregistrare a obiectelor industriale periculoase în Registrul de Stat al obiectelor industriale periculoase” .
Implementare şi monitorizarea
Implementarea proiectului documentului normativ-tehnic respectiv va fi asigurată de instituţia nemijlocit responsabilă: Ministerul Economiei, în calitatea sa de organ abilitat în domeniul securităţii industriale, în comun cu Instectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industrial Periculoase.

Monitorizarea urmează a fi efectuată de către Ministerul Economiei, organul abilitat în domeniul securităţii industriale.
