Notă informativă

la proiectul de hotărâre a Guvernului pentru aprobarea Regulamentului cu privire la procedura de emitere a certificatului de urbanism pentru proiectare și a autorizației de construire/desființare pentru lucrările de utilitate publică de interes național 
	1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale.

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite
Elaborarea prezentului proiect de hotărâre rezultă din necesitatea elaborării unei proceduri clare privind modalitatea de emitere a certificatului de urbanism pentru proiectare  și autorizației de construire/desființare pentru execuția lucrărilor de utilitate publică de interes național.

       Conform prevederilor art. 107 alin. (9) din Codul Urbanismului și Construcțiilor nr.434/2023 (în continuare - Cod), certificatul de urbanism pentru proiectare pentru lucrările declarate de utilitate publică de interes național se emite de către instituția din subordinea organului central de specialitate responsabilă de implementarea politicilor în domeniile de competență ale acestuia.
Totodată, art. 156 alin. (5) din Cod prevede că modul de execuție a lucrărilor de utilitate publică de interes național, precum și procedura de emitere a autorizațiilor de construire și celor de desființare se stabilesc de către Guvern. 
Subsidiar, evocăm faptul că art. 390 alin. (6) din Cod, prevede obligația Guvernului de a elabora actele necesare pentru punerea în aplicare a prevederilor Codului. 

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene
Proiectul dat nu are ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația UE

	4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi
Prezentul proiect de Regulament este constituit din patru capitole:

Capitolul I Dispoziții generale;

Capitolul II Emiterea certificatului de urbanism pentru proiectare pentru lucrările de utilitate publică de interes național;
Capitolul III Emiterea autorizației de construire/desființare pentru lucrările de utilitate publică de interes național;

Capitolul IV Dispoziții finale.
Astfel, Capitolul I conține prevederi generice, care stabilesc obiectul de reglementare al Regulamentului, precum și aspectele ce vizează declararea utilității publice pentru lucrările de interes național.
Capitolul II conține descrierea procedurii de emitere a certificatului de urbanism pentru proiectare pentru lucrările de utilitate publică de interes național și colaborarea între autoritățile care participă în procesul de emitere, cât și particularitățile ce țin de termenii și condițiile de emitere a acestuia.
Capitolul III conține descrierea procedurii de emitere a autorizației de construire/desființare pentru lucrările de utilitate publică de interes național, cu specificarea condițiilor care trebuie întrunite pentru obținerea acestora. Totodată, se descriu termenii și particularitățile procedurii de emitere a  autorizației de construire/desființare. 

Capitolul IV prevede caracteristicile generale de lucru a entității emitente a certificatului de urbanism pentru proiectare și a autorizației de construire/desființare pentru lucrările de utilitate publică de interes național.
Cu referire la aspectele ce țin de intrarea în vigoare a proiectului, reliefăm că având în vedere faptul că Codul Urbanismului și Construcțiilor va intra în vigoare la data de 30 ianuarie 2025, iar proiectul Regulamentului este elaborat întru implementarea prevederilor Codului, se propune ca Regulamentul enunțat să intre în vigoare la aceeași dată.

	5. Fundamentarea economico-financiară
Implementarea prevederilor proiectului de hotărâre nu necesită cheltuieli financiare suplimentare de la bugetul de stat.

	6. Modul de încorporare a actului normativ în vigoare
Ca urmare a adoptării proiectului de hotărâre elaborat nu va fi necesar modificarea sau abrogarea altor acte normative. 

	7. Avizarea și consultarea publică a proiectului
În scopul respectării prevederilor Legii nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional și prevederilor Legii nr.100/2017 cu privire la actele normative, anunțul privind inițierea procesului de elaborare a proiectului a fost publicat pe adresa web oficială a Ministerului Infrastructurii și Dezvoltării Regionale, directoriul „Transparența decizională” și pe portalul particip.gov.md.
La fel, proiectul vizat va fi plasat pentru consultări publice pe adresele web nominalizate.

	8. Constatările expertizei anticorupție
Proiectul de hotărâre va fi supus expertizei anticorupție, conform art. 35 din Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative.

	9. Constatările expertizei de compatibilitate

Proiectul hotărârii nu are ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

	10.  Constatările expertizei juridice

Proiectul de hotărâre se va supune expertizei juridice, conform art.37 din Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative.

	11. Constatările altor expertize

	Proiectul nu cade sub incidența altor expertize necesare a fi efectuate în condițiile Legii nr.100/2017 cu privire la actele normative.
Prezentul Regulament nu generează impact asupra activității de întreprinzător, întrucât certificatul de urbanism și autorizația de construire/desființare pentru lucrările de utilitate publică de interes național se eliberează gratuit. Prin urmare, reglementările acestuia nu generează cheltuieli suplimentare pentru activitatea de întreprinzător, iar în Regulament nu sunt prevăzute acțiuni suplimentare pentru solicitanți, doar se modifică emitentul acestor acte permisive, prin atribuirea acestei competențe către Instituția Publică Oficiul Amenajarea Teritoriului, Urbanism, Construcții și Locuințe.

Totodată, conform prevederilor art.3 din Codul Urbanismului și Construcțiilor nr.434/2023 noțiunea de solicitant evocă faptul că acesta poate fi proprietarul terenului, în cazul rețelelor edilitare (inginerești), inclusiv de comunicații electronice, și al elementelor de infrastructură asociată acestor rețele – investitorul/beneficiarul sau furnizorul de rețele publice de comunicații electronice; în cazul drumurilor – beneficiarul, astfel pentru lucrările declarate de utilitate publică de interes național solicitantul va fi statul.

Prin urmare beneficiar final al lucrărilor prenotate este doar statul, fapt ce exclude implicarea mediului de afaceri.
În concluzie solicitantul va fi un reprezentant delegat din numele statului. 
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