Notă informativă 

la proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Sistemului automatizat de supraveghere a circulaţiei rutiere „Controlul traficului”
În scopul creării cadrului normativ pentru implementarea sistemelor automatizate de supraveghere şi aplicare a amenzilor în traficul rutier, prevăzute la subacţiunea f) a acţiunii 3 „Modernizarea şi îmbunătăţirea eficienţei procesului de impunere a respectării legislaţiei în vigoare” a priorităţii 3 „Acţiuni sectoriale” din obiectivul 1 ”Constituirea unei baze pentru o politică de siguranţă rutieră eficientă şi durabilă” al Strategiei naţionale pentru siguranţă rutieră, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 1214 din 27 decembrie 2010, prin Hotărîrea Guvernului nr. 40 din 17 ianuarie 2012 a fost aprobată Concepţia Sistemului automatizat de supraveghere a circulaţiei rutiere „Controlul traficului”.
 La etapa actuală, în baza Acordului de asistenţă a Republicii Populare Chineze în Proiectul privind echipamentul pentru monitorizarea şi controlul traficului rutier în mun. Chişinău din 25 mai 2011, în cadrul Grupului de lucru interdepartamental format prin Dispoziţia Guvernului nr. 71-d din 12 iulie 2011, au fost iniţiate acţiunile organizatorico-practice necesare în vederea realizării unui sistem automatizat de supraveghere a circulaţiei rutiere cu acoperirea a 41 intersecţii şi tronsoane amplasate în raza mun. Chişinău.
Prezentul proiect a fost elaborat în conformitate cu prevederile art. 16 din Legea nr. 71-XVI din 22 martie 2007 cu privire la registre, care stabileşte că registrele de departamentale se instituie de Guvern sau de o altă autoritate publică abilitată prin lege, cu adoptarea deciziei de instituire a registrului, precum şi că înainte de punerea în exploatare a sistemului informaţional automatizat destinat ţinerii registrului de stat, autoritatea publică care a instituit registrul aprobă regulamentul cu privire la modalitatea de ţinere a registrului.
Proiectul de hotărîre a Guvernului prevede instituirea Sistemului automatizat de supraveghere a circulaţiei rutiere „Controlul traficului” şi aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea acestuia.

În conceptul proiectului, Regulamentul sus menţionat stabileşte modul de organizare şi funcţionare a resursei informaţionale de stat ce include totalitatea informaţiei sistematizate, acumulate în cadrul supravegherii în regim automatizat a circulaţiei rutiere pe drumurile publice cu mijloacele tehnice speciale software şi hardware ale Sistemului automatizat de supraveghere a circulaţiei rutiere „Controlul traficului”, precum şi reglementează cerinţele faţă de protecţia datelor în procesul de colectare, acumulare, actualizare, păstrare, procesare şi schimbului autorizat de date cu alte sisteme informaţionale.

Regulamentul include capitolul I „Dispoziţii generale”, ce definesc scopul şi obiectivele Sistemului, prezintă semnificaţia noţiunilor specifice utilizate.

La capitolul II „Subiecţii raporturilor juridice în domeniul creării şi funcţionării Sistemului” sunt reglementate competenţele Ministerului Afacerilor Interne în calitate de posesor al Sistemului, precum şi atribuţiile altor autorităţi ale administraţiei publice desemnate în calitate de registratori sau furnizori de date ai Sistemului, fiind identificate obiectele înregistrării conţinute în Sistem şi destinatarii datelor acestuia.
În capitolul III „Modul de înregistrare a probelor digitale privind abaterile din domeniul circulaţiei rutiere” stabileşte metodele de fixare foto-vidio a încălcărilor, categoriile de unităţi ce fac parte din Sistem, precum şi modul de transmitere a informaţiei fixate în sistem. Totodată este reglementată procedura şi metodele transmiteri informaţiei în Sistem.
Capitolul IV „Regulile de depunere a sesizărilor electronice” stabileşte condiţiile şi cerinţele minime de plasare a sesizărilor electronice în Sistem. Totodată se prevede metoda de plasare şi statutul care îl obţine în urma verificări sesizări plasate de către administratorul portalului.
Capitolul V „Regulile de depunere a sesizărilor oficiale” stabileşte condiţiile şi cerinţele de transmitere a sesizărilor oficiale în Centru, prevede condiţiile de validare şi statutul care îl obţine în urma validări sesizări transmise.
La capitolul VI „Regulile de prelucrare a datelor Sistemului” sunt prevăzute atribuţiile operatorului care validează sesizările şi descrierea procedura de documentare a sesizări primite şi validate. Totodată este reglementată procedura de sancţionare sau de încetare a proceduri contravenţionale.
În capitolul VII „Ţinerea şi asigurarea funcţionării Sistemului” este definit modul de gestionare a Sistemului în formă electronică, modul de rectificare a datelor eronate sau inexacte, în cazul depistării acestora, de către administratorul sau furnizorul de date ale Sistemului, precum şi modul de radiere a datelor din Sistem. Totodată este reglementată procedura transmiterii în arhivă datele şi documentele conţinute în Sistem, în cazul lichidării acestuia. 
Capitolul VIII „Obligaţiile şi drepturile participanţilor la Sistem” stabileşte atribuţiile participanţilor la Sistem în contextul înregistrării, prelucrării şi transmiterii informaţiilor spre înregistrare, verificării disciplinei de utilizare a informaţiei Sistemului şi asigurării autenticităţii datelor, precum şi drepturile participanţilor referitor la implementarea şi dezvoltarea Sistemului, obţinerea asistenţei metodologice şi practice privind utilizarea acestuia.

La capitolul IX „Obligaţiile şi drepturile administratorului Sistemului” sunt prevăzute atribuţiile MAI în calitate de administrator al Sistemului cu referinţă la asigurarea funcţionalităţii şi ţinerii acestuia în limitele cadrului normativ stabilit, precum şi împuternicirile de supraveghere a respectării cerinţelor de securitate informaţională de către participanţi, cu aplicarea măsurile de rigoare pentru prevenirea şi lichidarea abaterilor constatate.

Capitolul X „Regimul juridic de utilizare a datelor din Sistem” reglementează modul şi limitele de acordare a accesului la datele din Sistem, ţinînd cont de prevederile Legii nr. 982-XIV din 11 mai 2000 privind accesul la informaţie, cît şi ale Legii nr. 133 din 8 iulie 2011 privind protecţia datelor cu caracter personal. 
La capitolul XI „Modalitatea de conectare (deconectare) a participanţilor la Sistem” este stabilită procedura legală de acordare de către administratorul Sistemului a accesului la informaţia din Sistem pentru participanţii desemnaţi, precum şi temeiurile de revocare a dreptului de acces al utilizatorilor la datele Sistemului, inclusiv cazurile ce justifică suspendarea funcţionării a Sistemului.
Capitolul XII „Modalitatea de accesare a Sistemului de către alte autorităţi ale administraţiei publice” reglementează procedura de acordare de către administratorul Sistemului a accesului la informaţia din Sistem altor organe centrale de specialitate ale administraţiei publice, care, conform legislaţiei în vigoare, au dreptul de a solicita şi de a primi informaţii din Sistem.
La capitolul XIII „Asigurarea protecţiei şi securităţii informaţiei şi resurselor informaţionale ale Sistemului” sunt definite măsurile de protecţie şi securitate a informaţiei din Sistem în procesul lucrărilor de creare, dezvoltare şi exploatare a Sistemului, ce revin tuturor participanţilor la sistem, obiectele supuse protecţiei şi securităţii informaţionale, precum şi metodele şi procedurile de prevenire a accesului neautorizat la informaţiile privind datele cu caracter personal.

La capitolul XIV „Protecţia datelor cu caracter personal, controlul şi responsabilitatea” este prevăzută procedura prelucrării datelor cu caracter personal, stabileşte procedurile de organizare a controlului intern şi extern asupra modului de organizare şi funcţionare a Sistemului, precum şi responsabilitatea persoanelor cu funcţii de răspundere din cadrul autorităţilor publice centrale, în obligaţiile cărora intră asigurarea funcţionalităţii Sistemului, pentru asigurarea autenticităţii, integrităţii şi nedivulgării datelor acestuia persoanelor neautorizate. 

Totodată, la anexa nr. 2 proiectul prevede modificările şi completările ce se operează în Concepţia Sistemului automatizat de supraveghere a circulaţiei rutiere „Controlul traficului”, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 40 din 17 ianuarie 2012, avînd drept scop delimitarea şi concretizarea atribuţiilor Ministerului Afacerilor Interne, respectiv, ale Întreprinderii de Stat „Centrul de telecomunicaţii speciale” la capitolul implementării şi dezvoltări Sistemului, precum şi al mentenanţei reţelei de telecomunicaţie a Sistemului, organizării schimbului de informaţii cu alte sisteme departamentale. 
În aceeaşi ordine de idei, se introduce în calitate de obiect informaţional de evidenţă al Sistemului, raportul de sesizare cu privire la contravenţia depistată (raportul de sesizare), produs final generat de sistem, la comanda operatorului, în baza probelor înregistrate sub formă de secvenţe video sau imagini foto, evidenţa ulterioară a deciziilor legale aplicate în baza acestuia urmînd a fi realizată, în baza schimbului de date, în cadrul altui sistem informaţional automatizat, reglementat prin Hotărîrea Guvernului nr. 328 din 24 mai 2012 „Cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Sistemului informaţional automatizat „Registrul informaţiei criminalistice şi criminologice”. 
La elaborarea proiectului de hotărîre a Guvernului s-a ţinut cont de legislaţia Republicii Moldova, actele normative departamentale, precum şi de cerinţele comunitare şi internaţionale. 
Din aceste perspective, proiectul propus spre aprobare constituie cadrul normativ necesar valorificării oportunităţilor în contextul transformării electronice a guvernării şi politicilor de e-guvernare în domeniul securităţii rutiere şi ordinii publice, prin consolidarea unui sistem modern de prestare a serviciilor de monitorizare a traficului rutier, caracterizat prin corectitudine, obiectivitate, promptitudine şi incoruptibilitate.
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