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Proiect

Parlamentul Republicii Moldova

Lege

 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative



Parlamentul adoptă prezenta lege organică.
 Art. I – Legea nr. 1100-XIV din 30 iunie 2000  cu privire la fabricarea şi circulaţia alcoolului etilic şi a producţiei alcoolice (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2000, nr. 130-132 art. 917), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi completează după cum urmează:

1. La articolul 1  

noţiunea „producţie alcoolică” se completează în final cu cuvintele „berea, bere specială, băutură pe bază de bere”;
pe tot parcursul proiectului în discuţie după cuvîntul „bere” se completează cu cuvintele „bere specială, băutură pe bază de bere”;
noţiunea „băutură alcoolică”  se modifică şi va avea următorul cuprins:

„băutură alcoolică – producţie alcoolică, destinată consumului uman, avînd caracteristici organoleptice specifice şi concentraţia alcoolică de minimum 15 % vol.,  fabricat fie din distilat de origine agricolă sau din alcool etilic de origine agricolă rectificat, sau prin cupajarea lor, cu sau fără adaos de sucuri, macerate, morse, extracte, produse cu conţinut de zahăr, arome naturale sau substanţe aromatice, alte ingrediente şi apă condiţionată, fie numai din ingrediente naturale;”;

 
după noţiunea „băutură alcoolică tare” se completează cu noţiunile  „bere”, „bere specială” şi „băutură pe bază de bere (mix de bere)”  cu următorul cuprins: 

1) bere – producţie alcoolică spumoasă, saturată cu dioxid de carbon, obţinută prin fermentarea mustului de bere preparat din malţ pentru fabricarea berii, hamei şi/sau produse din hamei, apă şi drojdie de bere fără adaos de alcool etilic, aromatizatori şi aditivi gustativi.
    Se admite înlocuirea parţială a malţului pentru fabricarea berii cu cereale nemalţificate, cu condiţia ca masa totală a malţului substituit să nu depăşească 30%.
    Adăugarea zahărului sau a siropurilor de zaharuri se permite cu condiţia ca masa lor să nu depăşească 3% din masa malţului substituit;
    2) bere specială – bere obţinută prin fermentarea mustului de bere preparat din malţ pentru fabricarea berii şi/sau cereale nemalţificate, hamei şi/sau produse din hamei sau din bere, cu diversificarea caracteristicilor organoleptice şi fizico-chimice prin utilizarea zahărului sau a siropurilor de zaharuri şi/sau a materiilor prime vegetale, fructelor, pomuşoarelor, sau a produselor de prelucrare a acestora, şi/sau a aditivilor alimentari gustativi şi aromatici naturali. Berea specială poate fi fabricată conform unei tehnologii speciale fără adaos de alcool etilic, iar conţinutul de bere în berea specială trebuie să fie de cel puţin 80%. Concentraţia alcoolică în berea specială este de cel mult 7% vol.;
    3)  “băutură pe bază de bere (mix de bere) – producţie alcoolică, fabricată pe bază de bere, cu utilizarea zaharului sau a siropurilor de zaharuri şi/sau a materiilor prime vegetale, fructelor, pomuşoarelor, sau a produselor de prelucrare a acestora, şi/sau a aditivilor alimentari gustativi şi aromatici. Concentraţia alcoolică în băutura pe bază de bere este de cel mult  7 % vol.”;
    Băuturile pe bază de bere se produc fără adaos de alcool etilic, iar conţinutul de bere în mixurile de bere trebuie să fie de cel puţin 40%;

2. La articolul 3 aliniatul (2) litera c) se exclude. 

3. La articolul 5 aliniatul (2): 

litera e) se completează după cuvintele „producţiei alcoolice” cu cuvintele „ , cu excepţia berii”;

litera g) se completează în final cu cuvintele  „cu excepţia berii”;
 se completează cu nouă literă î) cu următorul cuprins:

„î) se interzice ambalarea băuturilor alcoolice tari în ambalaje de desfacere din materiale din plastic;”.

4. La articolul 6 alineatul (4), cuvintele „băuturilor de tip divin, tip brandy, tip whisky, a băuturilor tip lichior”  se substituie cu cuvintele “ rachiului de vin (maturat cel puţin 3 ani),  băuturilor alcoolice brandy, whisky,  a lichiorurilor”;
5. La articolul 8 aliniatul (2):

      litera c) va avea următorul cuprins: 

      „c) confirmarea dreptului pentru comercializarea cu amănuntul a producţiei alcoolice prin înscrierea în autorizaţia de funcţionare la capitolul „Comercializarea următoarelor grupe de mărfuri” a sintagmei „producţia alcoolică”.
6. Articolul 13: 

 la aliniatul (2) litera b) sintagma „de construcţie capitală, cu o suprafaţă de depozitare de cel puţin 500 m2” se substituie cu sintagma „cu o suprafaţă de depozitare de cel puţin 500 m2 , cu excepţie pentru bere, de construcţie capitală,”;

 la aliniatul (3) litera a), după cuvintele „producţiei alcoolice”, se completează cu cuvintele „cu excepţia berii”;

7. Articolul 17 aliniatul (3):

 se completează cu o nouă literă, n), cu următorul cuprins:

     „ n)  valoarea nutritivă şi energetică, substanţe uscate (pentru bere);”.

8. La articolul 24 alineatul (41), cuvintele „băuturilor de tip divin, tip brandy, tip whisky, a băuturilor tip lichior”  se substituie cu cuvintele “ rachiului de vin (maturat cel puţin 3 ani),  băuturilor alcoolice brandy, whisky,  a lichiorurilor”;
9.  Articolul 25 aliniatul (3):

 se completează cu nouă literă e) cu următorul cuprins:

„ e)  valoarea nutritivă şi energetică, substanţe uscate (pentru bere);” .
10. Articolul 28: 

la aliniatul (1), după cuvintele „proprietatea agenţilor economici” se completează cu cuvintele  „cu excepţia  berii,”;

la aliniatul (2), 
litera b) în final se completează cu cuvintele „cu excepţie la comercializarea berii”.
     litera c) cuvintele  „băuturilor alcoolice” se înlocuiesc cu cuvintele „producţiei alcoolice”. 
      Art. III  – Legea viei şi vinului, nr. 57-XVI din 10 martie 2006, (publicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr.75-78, art.314 din 19.05.2006), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi completează după cum urmează:

1.  La articolul 14 alineatul (2), cuvintele „distilat pentru divin” şi  “divinul”  se exclud.
2. La articolul 27 
aliniatul (3) se completează cu o literă nouă l), cu următorul conţinut:

         „l) comercializare cu amănuntul a produselor vitivinicole cu concentraţia alcoolică mai mare de 1,5 % vol.:

- prin reţeaua de comerţ ambulant (cărucioare, cisterne, autoremorci, autovehicule etc.);

         - în chioşcuri, pavilioane şi în alte puncte de comerţ care nu au spaţiu comercial cu o suprafaţă de cel puţin 20 m2;

- în instituţii de învăţămînt, medicale, preşcolare şi în alte instituţii de educaţie, în cămine pentru elevi şi studenţi, cît şi în preajma lor în raza stabilită de autorităţile administraţiei publice locale, la întreprinderi şi la şantierele de construcţii şi reparaţii;

- în construcţiile sportive şi pe teritoriul aferent acestora, pe terenurile sportive;

- în ospătării, cafenele pentru copii, în locuri de comerţ pentru copii şi adolescenţi;

- în sediile autorităţilor publice, cu excepţia obiectelor staţionare de alimentaţie publică;

- în preajma edificiilor de cult religios în raza stabilită de autorităţile administraţiei publice locale de comun acord cu reprezentanţii cultelor respective;

- în cimitire, penitenciare, unităţi militare şi arsenale;

- în întreprinderile de transport public;

- persoanelor care nu au atins vîrsta de 18 ani. Pentru a se asigura că persoana care cumpără producţie alcoolică a atins vîrsta de 18 ani, comercianţii (vînzătorii) sînt obligaţi să solicite de la cumpărător prezentarea actului de identitate sau a unui alt act oficial cu fotografia persoanei, care să ateste vîrsta acesteia. În cazul în care cumpărătorul refuză să prezinte actul de identitate, comerciantul (vînzătorul) nu are dreptul să vîndă acestuia producţie alcoolică.

- prin depozite specializate.;

- în magazinele alimentare şi în alte puncte de comerţ cu ridicata între orele 22.00–8.00.
3. La articolul 323:

        alineatul (6) cuvintele „de eliberare a facturii fiscale” se substituie cu cuvintele ”livrării (facturării) produsului.”;

        la alineatul (7) cuvîntul „fiscale” se exclude.

 Art. IV – La articolul 19 din Legea nr. 1227-XIII din 27 iunie 1997 cu privire la publicitate (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1997, nr. 67-68, art. 555), aliniatul (1) cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:
 „(1) Este interzisă publicitatea directă şi/sau indirectă, difuzarea mesajelor ce promovează producţia alcoolică:

a) la posturile radio şi televiziune

b) în presa periodică şi mijloacele de informare în masa de orice tip, inclusiv prin intermediul internetului

c) în serviciile cinematografice, video, alte servicii informaţionale

d) publicitatea exterioară aplicată prin sistemele de comunicare vizuală specificate la art. 16, alin (1) sau orice mijloace de transport.”

Literele a) – i) se exclud.
Art. V – La articolul 4 din Legea nr. 713-XV din 6 decembrie 2001 privind controlul şi prevenirea consumului abuziv de alcool, consumului ilicit de droguri şi de alte substanţe psihotrope (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2002, nr. 36–38, art. 208), aliniatul (1)   se completează cu o literă nouă i), cu următorul conţinut:

„i) se interzice difuzarea mesajelor ce ţin de publicitatea şi promovarea producţiei alcoolice în instituţiile pentru copii, de învăţământ şi în cele medicale, precum şi la o distanţă de mai puţin de 200 metri de la acestea în raza vizibilităţii directe ”
PREŞEDINTELE PARLAMENTULUI
