Nota informativă

la proiectul Hotărîrii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului cu privire la reţinerea impozitului pe venit din salariu şi din alte plăţi efectuate de către patron în folosul angajatului şi a formularelor ce atestă reţinerea  impozitului pe venit la sursa de plată 
Prezentul proiect a fost elaborat întru executarea prevederilor art. 88 şi alin. (5) art. 92 din Codul fiscal. 
Necesitatea elaborării proiectului Hotărîrii nominalizate rezultă din modificarea şi completarea Codului fiscal şi a altor acte legislative şi normative pe parcursul anilor 2010-2013, precum şi din necesitatea concretizării unor aspecte incerte (semnalizate de mediul de afaceri) şi a optimizării procesului de raportare a impozitului pe venit reţinut la sursa de plată.

În legătură cu modificările introduse în art. 89 şi 901 din Codul fiscal prin Legea nr.178 din 11.07.2012, a fost schimbat modul impozitării veniturilor sub formă de royalty. În legătură cu acesta, au fost introduse modificări în darea de seamă lunară (forma IRV09). În afară de aceasta, în scopul administrării corecte a veniturilor persoanelor fizice, în darea de seamă menţionată a fost introdus rîndul referitor la salariului lucrătorilor din sfera IT. De asemenea, darea de seamă nominalizată a fost completată cu rîndul ALT, în care se propune de a fi incluse plăţile în folosul lucrători, care nu au fost reflectate în alte rînduri dării de seamă menţionată (spre exemplu, sumele ajutorului material, achitate angajaţilor în mărimea care depăşeşte suma, stabilită în Legea cu privire la bugetul asigurărilor sociale pentru anul 2013).
Ţinînd cont de faptul că facilităţile acordate de patron şi scutirile prevăzute în art. 33-35 din Codul fiscal se acordă la locul de muncă a lucrătorilor, prevederile corespunzătoare au fost transferate din Regulamentul cu privire la determinarea obligaţiilor fiscale aferente impozitului pe venit al persoanelor fizice care nu practică activitate de întreprinzător (anexa nr. 2 la HG nr. 77 din 30.01.2008) în Regulamentul cu privire la reţinerea impozitului pe venit din salariu şi din alte plăţi efectuate de către patron în folosul angajatului (anexa nr. 1 la Hotărîrea Guvernului propusă) în scopul asigurării unei comodităţi în operarea cu prevederile ce ţin de reţinerea impozitului pe venit la sursa de plată din salariu. 

În scopul optimizării procesului de raportare prin intermediul dărilor de seamă, se propune unificarea dărilor de seamă anuale „Notă de informare privind salariul şi alte plăţi efectuate de către patron în folosul angajaţilor şi impozitul pe venit reţinut din aceste plăţi” (forma  IAL09) şi „Notă de informare privind plăţile achitate rezidenţilor din sursele de venit altele decît salariul, şi impozitul pe venit reţinut din aceste plăţi” (forma  IAS09). 
Spre exemplu, entitatea efectuează plăţile în folosul unui fost angajat sub formă de ajutor material. Anterior, contribuabilul era în incertitudine care dare de seamă urma să o prezinte. Pe de o parte, aceste plăţi urmează a fi reflectate în Darea de seamă IAS09, dar forma dată nu conţine coloniţa pentru reflectarea, spre exemplu, a contribuţiilor obligatorii în bugetul asigurărilor sociale de stat – reţineri ce se efectuează. Ulterior, acest fapt duce la denaturarea informaţiei prezentate persoanelor fizice şi probleme de corespundere a acesteia cu informaţia din sistemul informaţional al Serviciului Fiscal de Stat. După unificarea dărilor de seamă IAL şi IAS, contribuabilul va prezenta o singură dare de seamă, cu toate cîmpurile necesare.  
Un alt moment important ţine de operarea modificărilor în noua dare de seamă anuală în scopul utilizării datelor ce le conţine drept sursă primară la efectuarea unor analize cantitative şi estimare eficientă a riscurilor de conformare. Modificarea constă în introducerea unei coloniţe separate, în care s-ar indica numărul de luni în care, din plăţile îndreptate în adresa unui angajat, au fost efectuate reţinerile corespunzătoare. Informaţia dată va duce la optimizarea procesului de administrare prin scăderea costurilor de administrare ca rezultat al lipsei contractării unor raporturi suplimentare de la alte instituţii guvernamentale în acest sens.  
În rezultatul elaborării proiectului nominalizat, atît Regulamentul cu privire la reţinerea impozitului pe venit din salariu şi din alte plăţi efectuate de către patron în folosul angajatului şi a formularelor ce atestă reţinerea impozitului pe venit la sursa de plată va fi actualizat, cît şi formele aprobate prin Hotîrărea Guvernului menţionată anterior, ceea ce va contribui la creşterea gradului de conformare a contribuabililor ca rezultat al certitudinii în procesele administrate de IFPS. 
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