EXPUNERE DE MOTIVE

privind oportunitatea ratificării Convenţiei europene pentru reprimarea infracţiunilor rutiere, semnată la Strasbourg la 30 noiembrie 1964
Informaţii generale. La etapa actuală de dezvoltare a societăţii transportul auto reprezintă unul din factorii ce contribuie la circulaţia liberă a mărfurilor, a capitalului şi forţei de muncă, la stabilirea şi dezvoltarea legăturilor economice şi culturale. Prin urmare, statele-membre ale Consiliului Europei acordă o atenţie deosebită problemelor asigurării securităţii circulaţiei rutiere, care reprezintă o reflectare a nivelului de protecţie a participanţilor la trafic şi a societăţii în ansamblu împotriva riscului accidentelor rutiere şi consecinţelor acestora.  

Creşterea considerabilă a nivelului de automobilizare pe parcursul ultimilor ani şi lipsa unor soluţii complexe a problemelor ce ţin de asigurarea securităţii circulaţiei rutiere este soldată cu efecte nefaste pentru societate, exprimate în pierderi irecuperabile atît pentru familiile victimelor traumatismului rutier, cît şi productivităţii muncii în ansamblu.

Sporirea circulaţiei vehiculelor între statele europene şi pericolul pe care îl constituie încălcarea regulilor care asigură securitatea participanţilor la traficul rutier, au determinat aceste state de a pune în aplicare un mecanism de cooperare în scopul sporirii eficienţei reprimării infracţiunilor rutiere comise pe teritoriul Părţilor, prin încheierea Convenţiei europene  pentru reprimarea infracţiunilor rutiere. 
Aspectul politic. După intrarea în vigoare a Convenţiei europene pentru reprimarea infracţiunilor rutiere, Comitetul Miniştrilor al Consiliului Europei este în drept să accepte orice stat, inclusiv care nu este membru al Consiliului Europei, să adere la Convenţia vizată.

În contextul Programului de activitate „Integrarea Europeană: Libertate, Democraţie, Bunăstare”, care reprezintă cadrul de bază al politicilor de guvernare a Republicii Moldova pentru perioada 2011-2014, Guvernul şi-a asumat promovarea reformelor în domeniile asigurării libertăţii mass-media, independenţei sistemului judiciar, liberalizării economiei – domenii vitale pentru promovarea veridică a integrării europene a ţării. Unul dintre sectoarele-cheie care vor suferi transformări este cel al transporturilor şi infrastructurii rutiere.
Orientările politicii de siguranţă rutieră pentru Republica Moldova, expuse în Strategia naţională pentru siguranţă rutieră, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr.1214 din 27 decembrie 2010, evidenţiază drept unul din obiectivele de bază educarea comportamentului participanţilor la trafic, atît pe calea modernizării şi sporirii eficienţei metodelor de impunere a respectării  legislaţiei în vigoare, cît şi prin armonizarea acesteia cu politicile siguranţei rutiere la nivel comunitar, precum şi cu directivele aprobate pînă la acest moment.
În acest sens, în luna martie a anului 2010, la doar patru luni de la reformarea Consiliului Naţional pentru Siguranţa Circulaţiei Rutiere şi preluarea funcţiei de conducere a acestuia de către Prim-ministru, Republica Moldova a semnat rezoluţia ONU privind declararea anilor 2011-2020 „Decada acţiunilor în domeniul siguranţei rutiere” şi şi-a asumat responsabilităţile ce decurg din aceasta, printre care şi obiectivul de a reduce cu 50% numărul accidentelor pînă în anul 2020. 
Guvernul, în Programul său de activitate, recunoscînd seriozitatea problemelor de siguranţă rutieră cu care se confrunta Republica Moldova, trasează ca obiectiv de guvernare sporirea securităţii traficului rutier şi reducerea numărului de accidente rutiere.
În acest context, aderarea statului nostru la Convenţia europeană  pentru reprimarea infracţiunilor rutiere, este un pas important şi o manifestare notorie a disponibilităţii de cooperare cu statele-membre ale Uniunii europene la capitolul sancţionării normelor din domeniul circulaţiei şi siguranţei rutiere.

Aspectul normativ. Convenţia vizată nu contravine prevederilor legislaţiei naţionale în vigoare, precum şi ale tratatelor internaţionale la care Republica Moldova este parte.

De menţionat, că fondul comun al infracţiunilor rutiere în sensul prezentei Convenţii include atît fapte calificate ca şi infracţiuni, cît şi fapte calificate ca şi contravenţii în conformitate cu legislaţia naţională. Astfel, odată cu ratificarea Convenţiei, pentru a asigura concordanţa legislaţiei naţionale, va fi necesară completarea Codului contravenţional cu o contravenţie similară celei prevăzute la punctul 3 lit. c al Anexei nr. 1 „Fondul comun al infracţiunilor rutiere” la Convenţie. 
În acest context, atît la articolul 11, alin.(2) din Codul penal al Republicii Moldova nr.985-XV din 18 aprilie 2002, cît şi la articolul 4, alin.(2) din Codul contravenţional al Republicii Moldova nr.218-XVI din 24 octombrie 2008, sînt stipulate principiile ce prevăd răspunderea cetăţenilor Republicii Moldova şi apatrizilor cu domiciliu permanent pe teritoriul Republicii Moldova pentru infracţiunile, respectiv contravenţiile, săvîrşite în afara teritoriului ţării. 
Concomitent, articolul 163, alin.(1) din Codul de executare nr.443-XV din  24 decembrie 2004, ce reglementează acţiunea legislaţiei execuţional-penale în spaţiu, în timp şi asupra persoanelor, stipulează posibilitatea  stabilirii altor modalităţi de acţiune a legislaţiei execuţional-penale prin tratate internaţionale la care Republica Moldova este parte.   
Aspectul organizatoric. Prezenta Convenţie serveşte drept temei juridic pentru cooperarea instituţiilor de drept ale părţilor contractante la capitolul organizării urmăririi în statul de reşedinţă a persoanelor care au comis o infracţiune rutieră pe teritoriul uneia dintre părţile contractante, precum şi la compartimentul executării în statul de reşedinţă a hotărârilor judecătoreşti sau deciziilor administrative, devenite executorii după ce autorul infracţiunii şi-a susţinut apărarea, pronunţate în statul comiterii infracţiunii.
Analiza datelor statistice, denotă că pe parcursul anului 2010 în Republica Moldova au fost documentate 153.894 contravenţii din domeniul circulaţiei rutiere, inclusiv 22.415 cazuri de depăşire a vitezei stabilite, 11.273 cazuri de neaplicare a centurii de siguranţă, precum şi 3.976 cazuri de conducere a mijloacelor de transport în stare de ebrietate, inclusiv 2.038 calificate ca infracţiuni şi 1.135 documentate ca contravenţii, alte 803 cazuri urmînd a fi calificate în funcţie de rezultatul expertizei probelor biologice prelevate. 

Prin urmare, în baza cauzelor contravenţionale au fost aplicate 141.377 amenzi, iar pentru comiterea încălcărilor grave ale Regulamentului circulaţiei rutiere au fost private de dreptul de a conduce vehicule 2.066 persoane.  
Concomitent, conform datelor Direcţiei documentare conducători auto a Întreprinderii de Stat „Centrul Resurselor Informaţionale de Stat „REGISTRU” din cadrul Ministerului Tehnologiei Informaţiei şi Comunicaţiilor, în perioada de referinţă, de către organele de resort din statele Europene, în special din România, Italia, Bulgaria, Polonia, Franţa şi Germania, au fost remise autorităţii emitente circa 671 permise de conducere, posesorii cărora au fost privaţi de dreptul de a conduce mijloace de transport.
În pofida faptului, în cazul sancţionării cetăţenilor Republicii Moldova pentru contravenţii din domeniul circulaţiei rutiere comise în statele Europene inclusiv cu suspendarea dreptului de a conduce vehicule, în lipsa participării Republicii Moldova la Convenţia vizată sau alte acorduri interstatale, aceste sancţiuni nu sunt puse în aplicare pe teritoriul statului nostru, iar contravenienţii beneficiază de dreptul de a obţine duplicat al permisului de conducere în schimbul celui ridicat de autorităţile străine, declarîndu-l pierdut.

Prin urmare, neajustarea procesului de impunere a respectării  legislaţiei în vigoare la politicile siguranţei rutiere la nivel comunitar, condiţionează clasarea Republicii Moldova, conform estimărilor efectuate de experţii Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii, pe locul 7 în top-ul statelor după nivelul traumatismului rutier. 
Astfel pe parcursul anului 2010 în ţară au fost înregistrate circa 2.921 (+6,0%) accidente rutiere grave, în rezultatul cărora au decedat 452 (-7,2%) persoane, iar altele 3.735 (+13,3%) au fost traumatizate. Concomitent, au fost înregistrate alte 12.361 accidente soldate doar cu cauzarea prejudiciului material.

Scopul principal al Convenţiei constă în susţinerea activităţilor de prevenire a delictelor din domeniul circulaţiei şi siguranţei rutiere prin asigurarea schimbului de informaţii între statele-membre ale Convenţiei despre reprimarea infracţiunilor rutiere, realizarea în baza acestora a investigaţiilor şi punerea în aplicare a sancţiunilor stabilite în privinţa autorilor acestora.

Aspectul financiar. Finanţarea măsurilor de realizare a prezentei Convenţii urmează a fi efectuată de fiecare din statele membre în limitele bugetului naţional, prin alocarea mijloacelor necesare pentru asigurarea funcţionării propriilor organe de drept şi instituţiilor justiţiei. 
În acest context, de menţionat faptul că în conformitate cu prevederile Hotărîrii Guvernului nr.493  din  14.08.2009 „Despre aprobarea Regulamentului privind evidenţa contravenţiilor în domeniul circulaţiei rutiere şi asigurarea accesului titularului permisului de conducere la informaţia despre punctele de penalizare”, Ministerul Afacerilor Interne realizează evidenţa contravenţiilor din domeniul circulaţiei rutiere, sancţiunilor şi punctelor de penalizare aplicate în conturul evidenţei automatizate a contravenţiilor din cadrul Sistemului informaţional automatizat "Registrul informaţiei criminalistice şi criminologice". 
Astfel, introducerea în acest sistem a informaţiei cu privire la hotărârile judecătoreşti sau deciziile administrative, emise de instituţiile de drept ale părţilor contractante, precum şi asigurarea accesului la aceasta a organului de probaţiune, cît şi altor autorităţi competente, poate facilita considerabil realizarea prevederilor Convenţiei.
Aspectul economic. Impactul accidentelor rutiere asupra economiei unui stat se compune din costuri directe şi indirecte, aducând în ansamblu un prejudiciu estimat de la 1 la 3% din Produsul intern brut al statului. 

Costurile directe ale accidentelor cu victime includ tratamentul de urgenţă, costurile medicale iniţiale, cheltuilelile de refacere, tratamentul pe termen lung, costurile cu poliţa de asigurare, cele legate de justiţie şi cele suportate de angajator.
Costurile indirecte includ cheltuielile cu productivitatea la locul de muncă, cauzate de invaliditate temporară sau permanentă şi de scăderile în productivitatea întreprinderilor determinate de aceste disabilităţi. 

De asemenea trebuie să ţinem cont de faptul că în urma accidentelor rutiere sunt deteriorate mijloace de transport, care necesită reparaţie, la fel ca şi elementele deteriorate ale infrastructurii drumurilor.
În acest context, ratificarea Convenţiei va amplifica cooperarea în domeniul reprimării infracţiunilor rutiere, drept consecinţă va creşte eficienţa măsurilor întreprinse în domeniul prevenirii accidentelor în traficul rutier, fapt care va contribui la reducerea costurilor acestora şi va avea efecte pozitive asupra economiei naţionale.

Concomitent, sporirea gradului de siguranţă rutieră va contribui la atractivitatea ţării pe plan european în contextul dezvoltării traficului internaţional, turismului şi altor ramuri ale economiei.
Aspectul temporar. Convenţia europeană pentru reprimarea infracţiunilor rutiere a intrat în vigoare la 18 iulie 1972, la moment fiind ratificată de 5 din cele 15 state-membre ale Consiliului Europei care au semnat-o la Strasbourg, la data de 30 noiembrie 1964. 

În conformitate cu prevederile articolului 30, alin.(2) al Convenţiei aderarea la aceasta se va efectua prin depunerea instrumentului de aderare la secretarul general al Consiliului Europei şi va produce efecte la 3 luni de la data depunerii sale. Prezenta Convenţie este încheiată pe un termen nelimitat.

În contextul celor invocate, considerăm oportună ratificarea Convenţiei  europene pentru reprimarea infracţiunilor rutiere.
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