 Notă informativă

la proiectul hotărârii de Guvern cu privire la modificarea 
Hotărîrii Guvernului  nr.482 din 29 martie 2008 

Proiectul dat este elaborat în conformitate cu prevederile art. II al Legii nr.204 din 12.07.2013 pentru modificarea şi completarea Legii nr.121-XVI din 4 mai 2007 privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice și pct.10 din Procesul verbal nr.4 al Şedinţei Guvernului din 23 ianuarie 2013, care enunţă despre modificarea pct.17 din Regulamentul privind achitarea (compensarea) unor datorii certe ale statului faţă de participanţii la privatizare din contul valorilor mobiliare ale statului în societăţile pe acţiuni supuse privatizării, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.482 din 29.03.2008.
Scopul proiectului este aducerea în concordanţă a prevederilor Hotărîrii Guvernului nr.482 din 29 martie 2008 cu modificările operate în art.47 alin.(1) al Legii nr.121-XVI din 4 mai 2007 privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice, care prevăd extinderea cotei statului de la 25% pînă la 33% în societăţile pe acţiuni supuse privatizării cu acțiunile cărora pot fi achitate datoriile certe ale statului faţă de participanţii la privatizare.
Expunerea în redacție nouă a Listei societăţilor pe acţiuni, supuse privatizării, în care cota statului nu depăşeşte 33 la sută din capitalul social, cu acţiunile cărora pot fi achitate (compensate) datoriile certe ale statului faţă de participanţii la privatizare (Anexa nr.2 la Hotărârea Guvernului nr.482 din 29 martie 2008) derivă și din faptul, că prin Hotărârea Guvernului nr.764 din 24 august 2013 a fost aprobată în redacţie nouă Lista bunurilor proprietate de stat supuse privatizării, Anexa nr.2 la Hotărârea Guvernului nr.945 din 20.08.2007.

Modificarea propusă la pct.17 din Regulament are drept scop acordarea dreptului de iniţiere a operaţiunii de achitare (compensare) a datoriilor certe doar Agenţiei Proprietăţii Publice și numai după prezentarea de către societatea pe acțiuni respectivă a întregului set de documente, indicate la pct. 19.
Realizarea proiectului dat nu implică cheltuieli financiare publice şi nu conţine prevederi de reglementare a activităţii de întreprinzător în contextul Legii cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător nr. 235-XVI din 20.07.2006, astfel decăzând necesitatea examinării acestuia de către Grupul de lucru pentru reglementarea activităţii de întreprinzător.

Proiectul este supus dezbaterilor publice prin plasarea pe pagina web a ministerului www.mec.gov.md la compartimentul ”Transparenţa în procesul decizional”.
În contextul celor expuse, Ministerul Economiei propune spre examinare şi aviz proiectul hotărârii de Guvern cu privire la modificarea Hotărîrii Guvernului nr.482 din 29 martie 2008. 
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