
Notă informativă
la proiectul hotărârii Guvernului pentru aprobarea 

Regulamentului cu privire la construcția și recepția caselor individuale cu un etaj, cu suprafața mai mică de 150 de metri pătrați, destinate pentru una sau două familii, și a anexelor gospodărești ale acestora

	1.  Denumirea autorului şi, după caz, a participanţilor la elaborarea proiectului

	Proiectul hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului cu privire la construcția și recepția caselor individuale cu un etaj, cu suprafața mai mică de 150 de metri pătrați, destinate pentru una sau două familii, și a anexelor gospodărești ale acestora este elaborat de către Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale.

	2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalităţile urmărite

	Elaborarea prezentului proiect de hotărâre rezultă din necesitatea elaborării unei proceduri clare privind modalitatea de construcție a caselor de locuit individuale amplasate în localitățile rurale, care în conformitate cu prevederile art. 150 din Codul urbanismului și construcțiilor nr. 434/2023 se construiesc în lipsa autorizației de construire și certificatului de urbanism pentru proiectare.

Astfel, art. 150 alin. (1) lit. t) din Cod prevede că lucrările de execuție a caselor individuale cu un etaj, cu suprafața mai mică de 150 de metri pătrați, destinate pentru una sau două familii, și a anexelor gospodărești ale acestora, construite pe teren proprietate privată și situate în localitățile rurale, cu excepția celor din zonele protejate, pot fi executate fără certificat de urbanism pentru proiectare și fără autorizație de construire.

Totodată, la alin. (8) al art. 150 din Cod este prevăzut că, amplasarea, proiectarea, execuția, recepția și postutilizarea construcțiilor prevăzute la alin. (1) lit. t) se efectuează în conformitate cu regulamentul aprobat de către Guvern. 

Prin urmare, actul normativ va reglementa etapele care sunt parcurse pentru edificarea unei construcții, începând cu concepția, proiectarea, execuția, exploatarea, urmărirea comportării în timp, post-utilizarea caselor individuale cu un etaj, cu suprafața mai mică de 150 de metri pătrați, destinate pentru una sau două familii, și a anexelor gospodărești ale acestora, construite pe teren proprietate privată și situate în localitățile rurale, cu excepția celor din zonele protejate.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene

	Proiectul hotărârii de Guvern nu conține norme privind armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi

	Proiectul hotărârii de Guvern prevede aprobarea Regulamentului cu privire la construcția și recepția caselor individuale cu un etaj, cu suprafața mai mică de 150 de metri pătrați, destinate pentru una sau două familii, și a anexelor gospodărești ale acestora.
Regulamentul vizat stabilește cadrul juridic unitar și cerințele privind amplasarea, proiectarea, execuția, recepția și postutilizarea construcțiilor.

Prevederile Regulamentului se aplică la amplasarea, proiectarea, execuția, recepția și postutilizarea a caselor individuale cu un etaj, cu suprafața mai mică de 150 de metri pătrați, destinate pentru una sau două familii, și a anexelor gospodărești ale acestora, construite pe teren proprietate privată și situate în localitățile rurale, cu excepția celor din zonele protejate.

Controlul calității lucrărilor și construcțiilor indicate ține de obligația structurilor specializate din cadrul autorităților administrației publice locale de nivelul întâi. 

În cazul în care autoritatea administrației publice locale de nivelul întâi nu dispune de structuri specializate competente pentru efectuarea controlului respectiv, această atribuție revine autorității administrației publice locale de nivelul al doilea.
Totodată, proiectul Regulamentului stabilește că prevederile acestuia nu se extind asupra construcției caselor individuale de locuit:
1) construite de către investitori care nu sunt destinate pentru traiul personal al acestuia dar sunt construite în scopuri antreprenoriale;

2) construite în zone protejate și nu există acordul autorității care a atribuit statutul de zonă protejată;

3) în zone de protecție a drumului sau a rețelelor edilitare (inginerești) și nu există acordul entităților responsabile.
În cazurile respective, vor fi respectate normele generale stabilite de Codul urbanismului și construcțiilor nr. 434/2023.
Prezentul proiect de Regulament este constituit din șase capitole:

Capitolul I Dispoziții generale prevede condițiile de aplicare a prevederilor Regulamentului, controlul asupra respectării prevederilor acestuia, precum și cazurile în care prevederile lui nu se aplică.
Capitolul II Condițiile de amplasare a construcțiilor, stabilește cerințele de amplasare a construcțiilor, precum și cazurile în care amplasarea este interzisă. De asemenea, sunt prevăzute cazurile în care sunt necesare avize prealabile ale autoritățile competente.

Capitolul III Elaborarea și verificarea documentația de proiect, prevede cazurile de elaborare și verificare a documentației de proiect, precum și asumarea răspunderii pentru soluțiile de proiect. 
Capitolul IV Execuția a lucrărilor de construcții, prevede persoanele în drept să execute lucrările de construcție, persoanele responsabile de verificarea calității construcțiilor, precum și deținătorul calității de investitor.

Totodată, capitol enunțat reglementează modul de notificare a autorității publice locale privind intenția de inițiere a lucrărilor de construcție. 
Capitolul V Recepția construcțiilor, stabilește modul și termenul de convocare a Comisiei de recepție și modul de întocmire și semnare a Procesului verbal de recepție.
Capitolul VI Postutilizarea construcțiilor, stipulează activitățile aferente postutilizării, cum sunt: activitățile de dezafectare, de demolare și de demontare a construcțiilor, de recondiționare și de reutilizare a elementelor și produselor recuperabile, precum și de predare a deșeurilor reciclabile către operatorii autorizați, cu asigurarea protecției mediului ambiant.
De asemenea, proiectul Regulamentului conține trei anexe ce vizează Cerințele  generale privind sistematizarea, Cerințele generale privind Sistemele inginerești și Modelul Procesului-verbal de recepție a construcției.
Cu referire la aspectele ce țin de intrarea în vigoare a proiectului, reliefăm că având în vedere faptul că art. 150 din Codul urbanismului și construcțiilor a intrat în vigoare la momentul publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, la data de 30.01.2024, iar proiectul Regulamentului este elaborat întru implementarea prevederilor art. 150 alin. (8) ale  Codului, se propune ca Regulamentul enunțat să intre în vigoare la  data publicării în Monitorul Oficial, deoarece deși art. 150 a intrat în vigoare acesta nu poate fi aplicat din cauza lipsei reglementărilor în cadrul normativ subsidiar.
Totodată, având în vedere existența caselor individuale a căror construcție deja a fost inițiată, în partea dispozitivă a Hotărârii se propune aplicarea unei norme tranzitorii în scopul asigurării recepției inclusiv a acestor construcții.

	5. Fundamentarea economico-financiară

	Realizarea prevederilor expuse în proiectul de act normativ nu implică cheltuieli suplimentare din bugetul de stat.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Prezentul proiect de hotărâre nu necesită modificarea sau elaborarea unor acte normative noi.

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul privind inițierea procesului de elaborare a proiectului hotărârii Guvernului a fost plasat pe pagina web oficială a MIDR, la compartimentul „Transparență decizională” și pe portalul guvernamental www.particip.gov.md și poate fi accesat la următorul link: https://particip.gov.md/ro/document/stages/proiectul-hotararii-guvernului-pentru-aprobarea-regulamentului-cu-privire-la-constructia-si-receptia-constructiilor-de-importanta-redusa/12242. 

	8. Constatările expertizei anticorupție

	Proiectul de hotărâre va fi supus expertizei anticorupție, conform art. 35 din Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative, iar rezultatele acesteia vor fi incluse în sinteza obiecțiilor și propunerilor la proiect.

	9. Constatările expertizei de compatibilitate

	Proiectul hotărârii de Guvern nu conține norme privind armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

	10. Constatările expertizei juridice

	Proiectul de hotărâre va fi supus expertizei juridice, conform art.37 din Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative, iar rezultatele examinării acesteia vor fi incluse în sinteza obiecțiilor și propunerilor la proiect.

	11. Constatările altor expertize

	Analiza de impact a fost elaborată în conformitate cu Metodologia de analiză a impactului în procesul de fundamentare a proiectelor de acte normative, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 23/2019 și remisă pentru examinare Grupului de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător.
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