
 Nota informativă
la proiectul de Lege privind răspunderea de mediu cu referire la prevenirea și repararea daunelor asupra mediului
	1.  Denumirea autorului şi, după caz, a participanţilor la elaborarea proiectului

	Proiectul Legii privind răspunderea de mediu cu referire la prevenirea și repararea daunelor asupra mediului a fost elaborat de către Ministerul Mediului.

	2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalităţile urmărite

	Luând în considerație importanța realizării angajamentelor internaționale asumate de către Republica Moldova, necesitatea transpunerii în legislația națională a prevederilor Directivei 2004/35/CE din 21 aprilie 2004 privind răspunderea pentru mediu înconjurător în legătură cu prevenirea și repararea daunelor aduse mediului este condiționată de următoarele acte: 

· Strategia de mediu pentru anii 2014-2023 și Planul de acțiuni (HG nr. 301/2014) - conform pct. 20 alin. (5), se constată lipsa schimbărilor în ultimii 10 ani asupra plăților pentru poluare, mărimea acestor fiind nesemnificativă în raport cu costul recuperării prejudiciului cauzat mediului, acestea nu creează stimulente pentru poluatori în scopul reducerii poluării, iar rolul actualului sistem de plăți și taxe pentru mediu este unul foarte mic în raport cu necesitățile şi provocările din domeniul finanțării activităților de mediu.
· Decizia 2016/14/MC-EnC din 1 ianuarie 2021 a Consiliului Ministerial al Comunităţii Energetice, privind transpunerea de către Părţile contractante a Tratatului în legislaţia naţională a Directivei 2004/35/CE privind răspunderea pentru mediul înconjurător în legătură cu prevenirea și repararea daunelor aduse mediului.
· Legea nr. 112/2014 pentru ratificarea Acordului de Asociere între Republica Moldova, pe de o parte, și Uniunea Europeană și Comunitatea Europeană a Energiei Atomice și statele membre ale acestora, pe de altă parte, stabilește prin Titlul IV „Cooperarea economică și alte tipuri de cooperare sectorială”, Capitolul 16 „Mediul Înconjurător”, Anexa XI, transpunerea în legislația națională a Directivei 2004/35/CE privind răspunderea pentru mediul înconjurător în legătură cu prevenirea și repararea daunelor aduse mediului.

· Planul național de acțiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană în perioada 2017-2019, aprobat prin HG nr. 1472/2016 (Titlul V „Comerț și aspecte legate de comerț”, Capitolul 16 „Mediul înconjurător”, pct. 87 lit. a) care prevede „…răspunderea pentru daunele aduse mediului, combaterea infracțiunilor de mediu…” și lit. k) ,,taxele și redevențele de mediu”. 
· Planul de acțiuni al Guvernului pentru anul 2023, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.90/2023 - Cap. 12 Mediu, pct. 12.19 , care prevede aprobarea proiectului de lege pentru modificarea Legii nr.1515/1993 privind protecția mediului înconjurător, în vederea completării cu prevederi ce țin de răspunderea de mediu cu referire la prevenirea și repararea prejudiciului adus mediului.

Urmare aprobării și implementării proiectului se așteaptă următoarele rezultate: 

· Aplicarea principiului „poluatorul plătește”: Scopul principal al acestui principiu este de a atragere la răspunderea de mediu a persoanei fizice/juridice care se face vinovată de impactul asupra mediului. 
· Aplicarea cu responsabilitate a măsurilor de prevenire: prin care potențialul poluator va întreprinde toate măsurile posibile de prevenire a unei daune având drept scop protecția mediului. Poluarea mediului a atins proporții impunătoare, de aceea în domeniul protecției mediului răspunderea trebuie să fie de tip preventiv și patrimonial, după principiul „poluatorul plătește”.
· Implementarea mecanismului de reconstrucție a mediului: prin care poluatorul se obligă la reconstrucția ecologică în formatul de până la impactul negativ survenit urmare a activității sale, în baza probelor care demonstrează vinovăția certă a poluatorului.
· Monitorizare de bună-credință: prin care poluatorul notifică cu bună-credință autoritatea competentă despre realele măsuri întreprinse la prevenirea sau reconstrucția mediului de până la impact, iar autoritatea competentă va supraveghea activitatea (potențialului) poluatorului privind implementarea proiectului de reconstrucție a mediului potrivit prezentei legi.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene

	    Proiectul Legii privind răspunderea de mediu cu referire la prevenirea și repararea daunelor asupra mediului, transpune parțial Directiva nr. 2004/35/CE al Parlamentului European și al Consiliului din 21 aprilie 2004 privind răspunderea pentru mediu în ceea ce privește prevenirea și remedierea daunelor mediului, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 143 din 30 aprilie 2004, așa cum a fost modificată ultima dată prin L 170 al Comisiei din 25 iunie 2019.
    Pentru a demonstra gradul de compatibilitate a proiectului Legii privind răspunderea de mediu cu referire la prevenirea și repararea daunelor asupra mediului cu legislația Uniunii Europene, a fost elaborat tabelul de concordanță, care va fi supus expertizei de către Centrul de Armonizare a Legislației. 

	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi

	Proiectul Legii privind răspunderea de mediu cu referire la prevenirea și repararea daunelor asupra mediului prevede:

a) Domeniul de reglementare și competența autorităților – proiectul legii stabilește cerințe specifice privind prevenire și repararea daunelor asupra mediului în baza principiului „poluatorul plătește”.

b) Măsurile preventive și reparatorii - Obligaţia pozitivă de a lua toate măsurile rezonabile şi adecvate pentru protejarea mediului, presupune, relația reciprocă plauzibilă între stat și poluator, prin care statul are obligaţia de a crea un cadru legislativ şi administrativ care să aibă drept obiectiv prevenirea eficace a daunelor asupra mediului şi asupra sănătății umane, iar (potențialul) poluator are obligația de a respecta cu bună-credință aceste norme.
c) Suportarea și repararea costurilor - Protecția mediului înconjurător constituie o prioritate națională, care vizează în mod direct nu doar condițiile de viață și sănătate a populației, dar și realizarea efectivă a intereselor economice și social-umane, în caz contrar, anume statului îi va reveni misiunea dificilă de reparare a prejudiciului cauzat mediului, fapt care se va solda cu utilizarea unor surse financiare publice impunătoare.
d) Instrumente financiare și cooperare – formele de garanție financiare și cooperarea dintre statele afectate în rezultatul survenirii unei daune asupra mediului, sunt de importanță majoră în situațiile de prevenire sau reconstrucție ecologică.
e) Răspunderea – principiul fundamental al prezentului proiect de Lege presupune ca operatorul a cărui activitate a cauzat o daună asupra mediului sau o amenințare iminentă de producere a unei asemenea daune trebuie să răspundă financiar, pentru a-i determina pe operatori să adopte măsuri și să dezvolte practici menite să diminueze riscurile de producere a unor daune asupra mediului, astfel încât să se reducă expunerea la riscurile financiare asociate. 
f) Dispoziții finale și tranzitorii – care prevede organizarea executării și intrarea în vigoare a actului normativ
Intrarea în vigoare: se propune intrarea în vigoare a prezentului proiect de lege la 12 luni de la data publicării în Monitorul Oficial.

	5. Fundamentarea economico-financiară

	Implementarea prevederilor proiectului de lege nu necesită alocarea de mijloace financiare suplimentare din bugetul de stat.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Proiectul Legii privind răspunderea de mediu cu referire la prevenirea și repararea daunelor asupra mediului nu implică modificarea sau abrogarea unor acte normative aferente, dar prevede elaborarea unor acte normative de punere în aplicare a proiectului de lege propus. Pentru implementarea acestui proiect de lege nu este necesară înființarea, reorganizarea sau desființarea unor instituții. Prin Hotărârea Guvernului nr. 548/2018 a fost creat Inspectoratul pentru Protecția Mediului care este responsabilă de implementarea politicii statului în domeniul protecției mediului și utilizării raționale a resurselor naturale, exercitarea controlului și supravegherii de stat, prevenirea și contracararea încălcărilor în domeniile de competență, pentru a asigura un nivel înalt de supraveghere și protecție mediului, a intereselor publice, siguranța ecologică a statului și altor valori ocrotite de legislație, iar prin Hotărârea Guvernului nr. 549/2018 a fost instituită Agenția de Mediu care este responsabilă de coordonarea procedurilor de prevenire și protecție pe diferite componente de mediu.

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul de lege urmează a fi supus consultărilor publice în conformitate cu prevederile legale.

	8. Constatările expertizei anticorupție

	Proiectul de lege urmează a fi suspus expertizei anticorupție

	9. Constatările expertizei de compatibilitate

	Proiectul de lege urmează a fi suspus expertizei de compatibilitate

	10. Constatările expertizei juridice

	Proiectul de lege urmează a fi suspus expertizei anticorupție

	11. Constatările altor expertize
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