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ARGUMENTAREA NECESITĂŢII
privind iniţierea negocierilor şi aprobarea semnării proiectului Acordului între Republica Moldova şi Regatul Ţărilor de Jos privind privilegiile şi imunităţile ofiţerilor de legătură detaşaţi de Republica Moldova la Europol

Dispoziţii generale. Drepturile speciale stabilite şi acceptate pentru diplomaţie constituie instituţia imunităţilor diplomatice care a aparut din cele mai vechi timpuri. 
Imunităţile şi privilegiile diplomatice sunt un element indispensabil de care beneficiază funcţionarii în momentul în care au fost desemnaţi de a ocupa o funcţie, cum ar fi cazul ofiţerilor de legătură detaşaţi de Republica Moldova la Europol.  Prin urmare, este relevant acordarea imunităţilor şi privilegiilor în cadrul desfăşurării activităţilor în vederea atingerii scopului Misiunii Europol.

Misiunea Europol în calitate de agenţie de aplicare a legii a Uniunii Europene, are drept obiectiv de a îmbunătăţi, în cadrul relaţiilor de cooperare dintre statele membre, eficientizarea cooperării autorităţilor competente din statele membre în ceea ce priveşte prevenirea şi combaterea terorismului, a traficului ilegal de droguri şi a altor forme grave de infracţionalitate internaţională. 

Urmare semnării Acordului strategic de cooperare dintre Republica Moldova şi Oficiul European de Poliţie (Europol) la 12 februarie 2007, la Haga, Republica Moldova şi-a asumat angajamentul ajustării cadrului legal, asigurării funcţionalităţii prevederilor prevăzute în acest Acord, precum şi obligaţiunilor asumate faţă de UE.  

Prezentul proiect de Acord derivă din alin. (2). art. 41 al Convenţiei privind înfiinţarea Oficiului European de Poliţie, în temeiul art. K.3 din Tratatul privind Uniunea Europeană (Convenţia Europol) şi defineşte expres privilegiile şi imunităţile necesare pentru îndeplinirea corespunzătoare a sarcinilor ofiţerilor de legătură la Europol, cît şi a membrilor familiilor lor. 

Aspectul politic. Acordul dat are scopul de a facilita activitatea Europol şi a funcţionarilor acestuia, oferind o serie de privilegii şi imunităţi în favoarea lor (scutiri de impozite şi taxe, facilităţi vamale, imunitate de jurisdicţie).
Aspectul normativ. Prevederile Acordului nu condiţionează modificarea, ajustarea cadrului normativ existent sau adoptarea unor noi acte legislative sau normative.
La moment, MAI a demarat procedura privind iniţierea negocierilor şi aprobarea semnării proiectului Memorandului de Înţelegere între Republica Moldova şi Europol privind crearea unei linii securizate de comunicare.

Totodată, în perioada 29-31 octombrie 2013, la Chişinău a avut loc Misiunea de evaluare a experţilor Europol privind protecţia datelor cu caracter personal.

Menţionăm, că Acordul între Republica Moldova şi Oficiul European de poliţie Europol privind ofiţerii de legătură şi Road Map Europol, a fost semnat de către ministrul afacerilor interne, dl Dorin RECEAN la 11.03.2013, la Haga, şi a intrat în vigoare la data semnării acestuia.

Totodată, prin Hotărîrea Guvernului nr. 504 din 09.07.2013 cu privire la modificarea şi completarea Hotărîrea Guvernului nr. 182 din 16 martie 2010, a fost introdusă poziţia de consilier (ofiţer de legătură la Europol şi pentru afaceri interne).

Astfel, potrivit acestei Hotărîri, MAI a detaşat un ofiţer de legătură la Europol, care deţine statut de diplomat.
Subsecvent, în contextul aspiraţiilor Republicii Moldova şi detaşării ofiţerului  de legătură RM la Europol, un imperativ şi o condiţie impusă de autorităţile Europol-ului, constituie negocierea şi semnarea Acordului Operaţional de cooperare cu Oficiul European de Poliţie.
În acest sens, prevederile Acordului prenotat nu contravin legislaţiei naţionale în vigoare ale Republicii Moldova.
Aspectul organizatoric. Prezentul Acord va aprofunda formatul de colaborare între instituţiile de drept, menite să prevină şi să combată fenomenul criminalităţii, în special criminalitatea gravă şi organizată. Astfel, ofiţerul de legătura este considerat ca un reprezentant oficial al Republicii Moldova la Europol, responsabil pentru prevenirea şi combaterea infracţiunilor.

În temeiul prevederilor art. 2 al prezentului Acord, scopul principal al acestuia constă în beneficierea de privilegii şi imunităţi necesare ofiţerilor de legătură detaşaţi la Europol, cît şi membrilor familiilor acestora, pentru buna îndeplinire a sarcinilor în cadrul Europol.

Totodată, alin. 2 al art. 2 al Acordului prevede acţiunile asupra cărora nu se extinde imunitatea acordată ofiţerilor de legătură detaşaţi la Europol.
Aspectul economic. Semnarea prezentului Acord nu necesită cheltuieli financiare suplimentare, în schimb va amplifica cooperarea între instituţiile de drept reprezentate în cadrul Europol şi va facilita desfăşurarea activităţilor de către reprezentanţii statelor membre delegaţi în cadrul Europol, în condiţii similare.
Aspectul financiar. Oficiul European de Poliţie (Europol) va furniza gratuit statelor membre spaţiile necesare în cadrul sediului Europol în vederea desfăşurării activităţii ofiţerilor de legătură. Toate celelalte cheltuieli survenite din detaşarea ofiţerilor de legătură vor fi suportate de statul membru de origine. Această dispoziţie se va aplica şi costurilor echipamentelor necesare ofiţerilor de legătură, în măsura în care Consiliul de Conducere nu recomandă în mod unanim o altă măsură într-un anumit caz, atunci când stabileşte bugetul Europol.
Notăm, că prin Hotărîrea Guvernului nr. 182 din 16 martie 2010 cu privire la aprobarea structurilor, efectivelor de personal şi indemnizaţiilor de funcţie în valută străină ale instituţiilor serviciului diplomatic al Republicii Moldova peste hotare, sunt stabilite cheltuielile pentru întreţinerea unităţilor din efectivul de personal al instituţiilor serviciului diplomatic al Republicii Moldova peste hotare suplinite de reprezentanţii oficiali ai Ministerului Apărării al Republicii Moldova, Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Moldova şi ai Serviciului de Informaţie şi Securitate al Republicii Moldova, vor fi acoperite în limita alocaţiilor aprobate acestora pentru anul respectiv.
Aspectul temporar.  Prezentul Acord va fi supus aprobării în conformitate cu legislaţia naţională a Părţilor Contractante şi va intra în vigoare în a treizecea (30) zi de la notificarea, în scris, reciprocă a Părţilor Contractante cu privire la îndeplinirea condiţiilor pentru intrarea în vigoare a prezentului Acord.
Pînă la intrarea sa în vigoare, prezentul Acord se aplică provizoriu începînd cu prima zi a primei luni următoare datei la care s-a semnat acest Acord.
În contextul celor evocate, se propune iniţierea negocierilor şi aprobarea semnării proiectului Acordului între Republica Moldova şi Regatul Ţărilor de Jos privind privilegiile şi imunităţile ofiţerilor de legătură detaşaţi de Republica Moldova la Europol.

Ministrul afacerilor interne                                                        Dorin RECEAN
