NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului 

cu privire la modificarea şi completarea  unor hotărîri ale Guvernului 
În ultimul timp consumarea substanţelor narcotice şi psihotrope, precum şi circuitul lor ilegal a devenit una din cele mai serioase probleme a societăţii atît în lume, cît şi pe teritoriul  Republicii Moldova. Actualmente, republica noastră prezintă un interes sporit pentru traficanţii de droguri din două considerente: piaţa de desfacere internă masivă, precum că Moldova este una din ţările importante în vederea tranzitului substanţelor narcotice, psihotrope şi precursori.

 
Producerea ilegală, circuitul, precum şi utilizarea substanţelor narcotice şi psihotrope prezintă un pericol deosebit de mare atît pentru sănătatea, cît şi a bunăstării oamenilor şi influenţează negativ asupra dezvoltării economice, politice, culturale a societăţii. Consumarea substanţelor narcotice şi psihotrope cauzează psihoze, duce la degradarea treptată a personalităţii, reduce potenţialul de muncă a omului, influenţează grav asupra urmaşilor săi, impune narcomanii să săvârşească crime grave şi deosebit de grave de a obţine profituri pentru procurarea unei noi doze de substanţă narcotică sau psihotropă.


Împreună cu aceasta în ultimul timp un pericol deosebit creează apariţia pe piaţă a unor substanţe narcotice şi psihotrope noi, precum şi preparate sintetice de o nouă generaţie, care au o acţiune mult mai puternică asupra organismului uman şi influenţă mai drastică  asupra sănătăţii. 

Urmare a modificărilor operate prin Hotărârea Guvernului nr. 853 din 21.09.2010, lista nr. 1 a tabelului nr. 1 „Substanţe narcotice, neutilizate în scopuri medicale” a fost completată cu un şir de plante (mărunţite) de specie Salvia divinorum, Argyreia nervosa, Nymphea caerulea, substanţe sintetice (CP 47, 497; CP 47, 497-C6;  CP 47, 497-C8; CP 47, 497-C9; JWH-018). Totodată, considerăm oportun completarea listei menţionate cu indicarea părţilor vegetative, ce conţin substanţe psihotrope active, cum ar fi: frunza plantei: Salvia divinorum, seminţele trandafirului de Gavai: Argyreia nervosa (nota: frunzele şi rădăcinile trandafirului de Gavaia - nu au proprietăţi psihotrope), precum şi inflorescenţele şi frunzele nufărului albastru (Nymphea caerulea). 
Mai mult ca atît, în listele  menţionate, deja aprobate (varianta moldovenească şi rusă), sunt omise greşeli ortografice în denumirea unor şir de substanţe: fluorometcation, 4-metilmetcation, 4-metoximetcation, în loc de fluorometcatinon, 4-metilmetcatinon, 4- metoximetcatinon. În acest sens, se propune modificarea acestora.
Prin modificările operate în listă au fost introduşi canabinoizii sintetici(CP 47, 497; CP 47, 497-C6;  CP 47, 497-C8; CP 47, 497-C9; JWH-018), totodată fiind omis faptul că aceste substanţe în circuitul ilegal se întîlnesc sub formă de amestecuri a unor mase vegetale îmbibate cu aceste substanţe (amestecuri pentru fumare). 
Totodată, în listă este indicată cantitatea substanţei narcotice - de 0,1 grame (cantităţi mici), depăşirea ei duce la pornirea unei cauze penale (pînă la 0,1 grame de substanţă - se aplică sancţiune administrativă), este cert de menţionat faptul că, cu 0,1 grame de substanţă solidă a unui cannabinoid sintetic se pot prelucra şi obţine circa 60 grame de masă vegetală cu efect narcotic -  gata pentru realizare, care după efectul produs este de 5 ori mai puternică ca substanţa narcotică de origine vegetală: marihuana (ca comparare, într- un gram de marihuană cantitatea cannabinoidul vegetal activ: tetrahidrocannabinol constituie 1-4 %, iar  într-un gram de amestec pentru fumare cantitatea  cannabinoidului sintetic  constituie  0,2-1 %) astfel, se propune substituirea cantităţilor din “0,1” în “0,01”.           

         Lista nr. 2 a tabelului nr. 1 „Substanţe psihotrope, neutilizate în scopuri medicinale” a fost completată cu un şir de plante, alcaloizi ale plantelor şi substanţe sintetice, precum şi cu preparatul medical „Ketamin”, care a fost anterior inclus în tabel Nr. III, lista Nr. 3 „Substanţe psihotrope, utilizate în scopuri medicale”. În acest sens, la momentul actual preparatul „Ketamin” este prezent în două liste a substanţelor psihotrope: utilizate şi neutilizate în scopuri medicale, necătînd la faptul că acest preparat este produs în condiţii de uzină şi  este utilizat doar în scopuri medicale. Astfel,  se propune  excluderea „Ketaminei” din Lista nr.2  “Substanţe psihotrope”,  a Tabelului I “Substanţe narcotice şi psihotrope neutilizate în scopuri medicale”. 

Aprobarea proiectului prezentat spre examinare nu va necesita careva cheltuieli financiare suplimentare. 
 Urmare celor expuse, Ministerul Afacerilor Interne consideră oportun aprobarea proiectului menţionat.
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