Notă informativă

la proiectul hotărîrii Guvernului  cu privire la completarea anexei nr. 14  la Hotărîrea Guvernului nr. 650 din 12 iunie 2006

Proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la completarea anexei nr. 14  la Hotărîrea Guvernului nr. 650 din 12 iunie 2006” a fost elaborat de Ministerul Afacerilor Interne în scopul executării prevederilor art.17 al Legii nr. 50 din 22 martie 2012 privind prevenirea şi combaterea criminalităţii organizate, precum şi în vederea racordării cadrului normativ la prevederile legii prenotate.

În conformitate cu prevederile art. 17 al Legii nr. 50 din 22 martie 2012 privind prevenirea şi combaterea criminalităţii organizate, colaboratorii subdiviziunilor specializate ale Ministerului Afacerilor Interne şi ale Serviciului de Informaţii şi Securitate antrenaţi nemijlocit în prevenirea şi combaterea crimei organizate au dreptul la un supliment salarial pentru risc sporit, în modul şi în condiţiile stabilite de Guvern. Prin urmare, în conformitate cu prevederile punctului 22 al Hotărîrii Guvernului nr. 650 din 12 iunie 2006 privind salarizarea militarilor, efectivului de trupă şi corpului de comandă angajaţi în serviciul organelor apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice, alte drepturi băneşti ale militarilor, efectivului de trupă şi corpului de comandă angajaţi în serviciul organelor apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice se stabilesc în modul şi mărimile indicate în anexa nr. 14.

Potrivit anexei nr. 14, pct. 63, militarilor organelor apărării naţionale, efectivului de trupă şi corpului de comandă al Ministerului Afacerilor Interne, al Departamentului Instituţiilor Penitenciare, al Serviciului de Protecţie şi Pază de Stat şi colaboratorilor Centrului Naţional Anticorupţie antrenaţi în activităţi de investigaţie operativă şi în lucrul cu agentura li se stabileşte o indemnizaţie lunară în mărime de pînă la 50% din salariul de funcţie. În acelaşi timp, în Hotărîrea Guvernului nr. 650/2006, la anexa nr. 14 nu se regăseşte nici o referire la stabilirea unui supliment salarial pentru angajaţii antrenaţi în prevenirea şi combaterea crimei organizate, în conformitate cu art. 17 al Legii nr. 50/2012.

Reieşind din cele menţionate, apare iminenta necesitate de a se opera modificări în anexa nr. 14 la Hotărîrea Guvernului nr. 650 din 12 martie 2006 privind salarizarea militarilor, efectivului de trupă şi corpului de comandă angajaţi în serviciul organelor apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice, cu completarea unui punct nou care să facă referire la stabilirea unui spor lunar în mărime de 50% din salariul de funcţie efectivului de trupă şi corpului de comandă al Ministerului Afacerilor Interne, antrenaţi nemijlocit în prevenirea şi combaterea crimei organizate.
Totodată, potrivit art. 76 din Constituţie, legea se publică în Monitorul Oficial al Republicii Moldova şi intră în vigoare la data publicării sau la data prevăzută în textul ei. Prin urmare, prevederile art. 17 al Legii nr. 50 din 22 martie 2012 privind prevenirea şi combaterea criminalităţii organizate urmează a fi implementate începînd cu data publicării Legii nr. 50 din 22 martie 2012 . În acest sens, se consideră judicioasă recalcularea ulterioară a salariilor angajaţilor prenotaţi, reieşind din sporul lunar stabilit din salariul de funcţie, începînd cu 1 iunie 2012.

Relevăm că, un precedent în acest sens există, în sensul că s-a admis posibilitatea efectuării recalculelor în cazul funcţionarilor publici, prin  Hotărîrea Guvernului nr. 331 din 28.05.2012 privind salarizarea funcţionarilor publici, care la pct. 12 prevede că “în perioada cuprinsă între 1 aprilie 2012 şi începutul lunii în care este emis actul administrativ indicat, salarizarea funcţionarilor publici se va efectua în mărimile şi condiţiile de salarizare în vigoare pînă la 1 aprilie 2012, cu recalcularea ulterioară, reieşind din noile salarii de funcţie stabilite”.
Avînd în vedere că cheltuielile bugetare necesită a fi preconizate în Legea bugetului de stat pentru anul 2014, se propune ca prevederile proiectului actului normativ să intre în vigoare începînd cu data de 1 ianuarie 2014.

În această ordine de idei, potrivit calculelor preliminare, se comunică că efectivul de trupă şi corpul de comandă al Ministerului Afacerilor Interne, antrenaţi nemijlocit în prevenirea şi combaterea crimei organizate numără 40 de funcţii, cheltuielile de personal suplimentare necesare fiind estimate, în cazul stabilirii unui spor lunar în mărime de 50% din salariul de funcţie, la cca.: 35 622,75mii lei/lună  sau 451 221,5 mii lei/an. 
Cît priveşte numărul de colaboratori al Serviciului de Informaţii şi Securitate antrenaţi nemijlocit în prevenirea şi combaterea crimei organizate, care ar urma să beneficieze de suplimentul prenotat, menţionăm că, conform calculelor preliminare efectuate s-a stabilit că, în cazul instituirii sporului lunar la salariul de funcţie, va fi necesar suplimentar de circa 8 000 de lei lunar, corespunzător de circa 96 000 lei anual.
Prin urmare, cheltuielile suplimentare necesare implementării prezentului proiect de hotărîre au fost estimate la cca. 43 622,75 mii lei/lună sau 547 221,5 mii lei/an.

Proiectul va contribui la implementarea efectivă a prevederilor Legii nr. 50 din 22 martie 2012 privind prevenirea şi combaterea criminalităţii şi va crea condiţii optimale pentru angajaţii antrenaţi nemijlocit în prevenirea şi combaterea crimei organizate.
Ministru                                             Dorin RECEAN

