NOTĂ INFORMATIVĂ 
la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea 
 Hotărîrii Guvernului nr. 338 din 11 mai 2011 pentru aprobarea Regulamentului sanitar privind formulele de început şi formulele de continuare ale preparatelor pentru sugari respectiv ale preparatelor pentru copii mici

Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului
Prezentul proiect de Hotărîre de Guvern de modificare şi completare a Hotărîrii Guvernului nr. 338 din 11 mai 2011 pentru aprobarea Regulamentului sanitar privind formulele de început şi formulele de continuare ale preparatelor pentru sugari respectiv ale preparatelor pentru copii mici este elaborat în baza prevederilor art. 6 din Legea nr.10-XVI din 10 februarie 2009 privind supravegherea de stat a sănătăţii publice (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr.67, art.183), art. 9 din Legea nr.78-XV din 18 martie 2004 privind produsele alimentare (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2004, nr.83-87, art.431), art.52 alin. (1) din Legea nr. 317-XV din 18 iulie 2003 privind actele normative ale Guvernului şi ale altor autorităţi ale administraţiei publice centrale şi locale (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2003, nr.208-210, art.783) şi în scopul asigurării unui nivel mai înalt de protecţie a sănătăţii populaţiei. 
Proiectul de modificare şi completare nominalizat stabileşte cerinţe privind compoziţia, etichetarea, notificarea şi înregistrarea formulelor de început şi formulelor de continuare ale preparatelor pentru sugari respectiv ale preparatelor pentru copii mici în vederea plasării lor pe piaţă şi are ca scop protecţia sănătăţii publice. El vine să completeze şi să dezvolte cadrul normativ existent în domeniul produselor alimentare cu cerinţe specifice unei anumite categorii din acestea - formulele de început şi formulele de continuare ale preparatelor pentru sugari respectiv ale preparatelor pentru copii mici.

Gradul de compatibilitate al proiectului de act normativ cu reglementările legislaţiei comunitare
Modificările şi completările prevăzute sunt elaborate în contextul armonizării legislaţiei naţionale cu legislaţia comunitară referitor la formulele de început şi formulele de continuare ale preparatelor pentru sugari respectiv ale preparatelor pentru copii mici şi anume Regulamentul (CE) nr. 1243/2008 al Comisiei din 12 decembrie 2008 publicată în Jurnalul Oficial al Comunităţilor Europene (JOCE) L 335 din 13 decembrie 2008. 
La elaborarea proiectului de act normativ au fost, de asemenea, consultate standardele şi ghidurile relevante ale Comisiei Codex Alimentarius, legislaţia unor ţări din regiunea europeană, precum Franţa, Marea Britanie, Irlanda, Federaţia Rusă, etc.
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Principalele prevederi şi elemente noi ale proiectului
Adoptarea prezentului proiect de act normativ, pe de o parte va stabili cerinţe obligatorii cărora trebuie să se conformeze formulele de început şi formulele de continuare ale preparatelor pentru sugari respectiv ale preparatelor pentru copii mici plasate pe piaţă, înlăturînd golul de reglementare format şi va facilita activitatea agenţilor economici implicaţi în circuitul acestor produse. Pe de altă parte, adoptarea proiectului de act normativ va da împuternicirile necesare autorităţilor de implementare să asigure că agenţii economici din sectorul alimentar se vor conforma prevederilor din proiectul prezentului act normativ. Adoptarea proiectului de act normativ va contribui la îmbunătăţirea situaţiei de protecţie a sănătăţii populaţiei în raport cu formulele de început şi formulele de continuare ale preparatelor pentru sugari respectiv ale preparatelor pentru copii mici şi la armonizarea legislaţiei naţionale cu cea comunitară.

Fundamentarea economico-financiară
Costuri suplimentare, altele decît cele prevăzute în bugetul de stat, legate de elaborarea şi implementarea proiectului dat nu sunt necesare.

Elaboratorii proiectului
Proiectul a fost elaborat de Ministerul Sănătăţii şi a fost avizat de către organele centralele de specialitate ale administraţiei publice centrale.
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