proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA
LEGE

pentru modificarea şi completarea unor acte legislative

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.
Art. I – Legea nr.241-XVI din 20 octombrie 2005 privind prevenirea şi combaterea traficului de fiinţe umane (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2005, nr.164–167, art.812) cu modificările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. Articolul 2 se completează cu punctul 14) cu următorul cuprins:

„14) perioadă de gîndire – interval de timp acordat victimei traficului de persoane, pentru ca aceasta să poată decide în deplină cunoştinţă de cauză dacă să coopereze sau nu cu organele de drept”.

2. Articolul 10 alineatul (1):

la punctul 2), sintagma „cetăţenilor străini şi al apatrizilor” se substituie prin cuvîntul „străinilor”;

la punctul 6), sintagma „cetăţenilor străini sau apatrizilor” se substituie prin cuvîntul „străinilor”;
la punctul 8), sintagma „Ministerul Tehnologiilor Informaţionale şi Comunicaţiilor” se substituie prin sintagma „Ministerul Tehnologiei Informaţiei şi Comunicaţiilor”, iar sintagma „cetăţeni străini sau apatrizi” se substituie prin cuvîntul „străini”.
3. La articolul 19, alineatul (5) sintagma „Ministerul Tehnologiilor Informaţionale şi Comunicaţiilor” se substituie prin sintagma „Ministerul Tehnologiei Informaţiei şi Comunicaţiilor”.
4. La articolul 20, alineatul (3) sintagma „un răgaz de reflecţie” se substituie cu sintagma „o perioadă de gîndire”.
5.La articolul 21, alineatul (5) sintagma „Legii privind protecţia de stat a părţii vătămate, a martorilor şi a altor persoane care acordă ajutor în procesul penal” se substituie cu sintagma „Legii nr.105-XVI din 16 mai 2008 cu privire la protecţia martorilor şi a altor participanţi la procesul penal”;
6. La articolul 23 alineatul (1), sintagma „Legea privind protecţia de stat a părţii vătămate, a martorilor şi a altor persoane care acordă ajutor în procesul penal” se substituie cu sintagma „Legea nr.105-XVI din 16 mai 2008 cu privire la protecţia martorilor şi a altor participanţi la procesul penal”.
7. Articolul 24:

la alineatele (1) şi (2), sintagma „cetăţenilor străini şi apatrizilor” se substituie prin cuvîntul „străinilor”;

la alineatul (3), sintagma „Cetăţenii străini şi apatrizi” se substituie prin cuvîntul „Străinii”;

la alineatul (4), sintagma „Cetăţenii străini şi apatrizi” se substituie prin cuvîntul „Străinii”, iar sintagma „un răgaz de reflecţie” se substituie cu sintagma „o perioadă de gîndire”;
la alineatul (5), sintagma „cetăţenii străini şi apatrizii” se substituie prin sintagma „străinii”;

la alineatul (6), sintagma „cetăţenii străini şi apatrizii” se substituie prin sintagma „străinii”, iar cuvîntul „temporară” se substituie prin sintagma „provizorie, eliberate în mod gratuit,”.
8. La articolul 28 alineatul (6), sintagma „cetăţean străin sau apatrid” se substituie prin cuvîntul „străin”.
9. La articolul 29, alineatul (5), sintagma „un răgaz de reflecţie” se substituie cu sintagma „o perioadă de gîndire”;

10. La articolul 30 alineatul (4), sintagma „Cetăţenilor străini sau apatrizilor” se substituie prin cuvîntul „Străinilor”.
Art. II - Legea nr.200 din 16 iulie 2010 privind regimul străinilor în Republica Moldova (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2010, nr.179-181, art.610), cu modificările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. Articolul 31 alineatul (2), se completează cu litera e1) cu următorul cuprins: 

„e1) pentru protecţia victimelor traficului de fiinţe umane”.

2.
După articolul 42 se completează cu articolul 421, cu următorul conţinut:

„Articolul 421. Acordarea şi prelungirea dreptului de şedere provizorie pentru victimele traficului de fiinţe umane.

(1) Dreptul de şedere provizorie pentru victimele traficului de fiinţe umane poate fi acordat sau prelungit străinului care este sau care a fost victimă a traficului de fiinţe umane, chiar dacă a intrat în mod ilegal pe teritoriul ţării, şi dacă sunt îndeplinite cumulativ următoarele condiţii:

a) străinul manifestă o voinţă clară de a coopera cu autorităţile competente la identificarea şi tragerea la răspundere penală a participanţilor la săvîrşirea infracţiunii a cărei victimă este; 

b) străinul a rupt orice relaţii cu persoanele suspectate de comiterea infracţiunii a cărei victimă este; 

c) şederea pe teritoriul ţării a străinului este necesară pentru buna desfăşurare a procesului penal; 

d) străinul nu prezintă pericol pentru securitatea naţională, ordinea şi sănătatea publică.

(2) Cererea privind acordarea sau prelungirea dreptului de şedere provizorie pentru victimele traficului de fiinţe umane va fi depusă de către străin şi va fi însoţită de:

a) ordonanţa organului de urmărire penală de recunoaştere a străinului în calitate de parte vătămată – victimă a traficului de fiinţe umane;

b) documentul de trecere a frontierei de stat sau un alt document care confirmă identitatea străinului;

c) certificatul medical;

d) confirmare privind adresa de domiciliu.

(3) Dreptul de şedere provizorie pentru victimele traficului de fiinţe umane poate fi acordat, pentru o perioadă de 6 luni, cu posibilitatea prelungirii pe noi perioade, în aceleaşi condiţii prevăzute la alineatul (1). La expirarea dreptului de şedere provizorie pentru victimele traficului de fiinţe umane, sunt aplicate dispoziţiile generale privind regimul străinilor în Republica Moldova.
(4) Dreptul de şedere provizorie pentru victimele traficului de fiinţe umane poate fi revocat în următoarele situaţii: 

a) în cazul în care victima a reluat în mod activ, voluntar şi din proprie iniţiativă legătura cu persoanele suspectate de comiterea infracţiunii; 

b) în cazul în care autorităţile competente consideră cooperarea victimei ca fiind frauduloasă sau plîngerea acesteia ca fiind frauduloasă sau nefondată;

c) şederea străinului pe teritoriul ţării prezintă pericol pentru securitatea naţională, ordinea şi sănătatea publică; 

d) în cazul în care victima încetează să coopereze în cadrul procesului penal; 

e) în cazul în care intervine una din situaţiile prevăzute la art. 275 din Codul de procedură penală. 

(5) Dreptul de şedere provizorie pentru victimele traficului de fiinţe umane şi permisul de şedere eliberat în acest scop se eliberează în mod gratuit.”

3.La articolul 68, litera e) se completează cu sintagma „pe perioada de gîndire”.

4. La articolul 69, alineatul (5) se expune în următoarea redacţie: 

„(5) În cazul persoanelor specificate la art.68 alin.(1) lit. e), la solicitarea organului de urmărire penală, autoritatea competentă pentru străini poate anula statutul de tolerant, dacă se stabileşte că străinul a intrat din nou în legătură în mod activ, voluntar şi din proprie iniţiativă cu persoanele suspectate de comiterea infracţiunii a cărei victimă este.”
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