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H O T Ă R Î R E 
privind aprobarea  modificărilor şi completărilor ce se operează în
Hotărîrea Guvernului nr. 294  din  17 martie 1998
Guvernul

HOTĂRĂŞTE: 

 
Hotărîrea Guvernului nr. 294  din  17 martie 1998 cu privire la executarea Decretului Preşedintelui Republicii Moldova nr.406-II din 23 decembrie 1997  (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1998, nr.30-33, art.288), cu modificările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează.

1. Punctul 3  

în alineatul doi sintagma „prevăzute cu însemne de protecţie, serie şi număr, precum şi înregistrarea, evidenţa, păstrarea şi eliberarea acestora către entităţi prin intermediul inspectoratelor fiscale de stat teritoriale, contra plată şi exclusiv contra semnătură persoanelor autorizate conform statutului, la prezentarea delegaţiei şi certificatului de atribuire a codului fiscal” în ambele cazuri se exclude;


după alineatul doi se completează cu un alineat nou cu următorul cuprins „Tipărirea centralizată a facturii fiscale, anexei la facturi fiscale,  facturii şi anexei la facturi se efectuează  de către Inspectoratul Fiscal Principal de Stat prin intermediul ÎS „Fiscservinform” pe  hîrtie fără însemne de protecţie cu imprimarea seriei şi numărului.”;

în alineatul patru sintagma „iar pentru facturi şi facturile fiscale, inclusiv prin intermediul unei entităţi terţe, pe hîrtie prevăzută cu însemne de protecţie” se exclude, iar după cuvintele „iar pentru documentele primare cu regim special prevăzute la alineatul doi al prezentului punct” se completează cu textul „cu excepţia facturii fiscale, anexei la factura fiscală, facturii şi anexei la factură”;

după alineatul patru se completează cu un alineat nou cu următorul cuprins:

„Imprimarea de sine stătător a formularelor de  facturi fiscale, anexe la facturi fiscale,  facturi şi anexe la facturi poate fi efectuată de către entităţi sau prin intermediul unei entităţi terţe pe hîrtie fără însemne de protecţie. Seria şi diapazonul de numere pentru imprimarea de sine stătător a facturilor fiscale, anexelor la facturi fiscale, facturilor şi anexelor la facturi se vor primi de către contribuabili în mod electronic, conform procedurii stabilite de Inspectoratul Fiscal Principal de Stat”.

2. În anexa  nr.2 


punctul 2 se completează în final cu o propoziţie nouă cu următorul conţinut: 

„La tipărirea de către Inspectoratul Fiscal Principal de Stat a formularelor cu regim special a facturilor, facturilor fiscale şi anexelor la ele cu serie şi număr, precum şi la tipărirea de sine stătător a acestora de către entităţi sau prin intermediul unei entităţi terţe poate fi utilizată hîrtia fără însemne de protecţie”; 

în punctul 4, ultimul alineat se expune în următoarea redacţie:
„La livrarea serviciilor, semnătura şi aplicarea ştampilei beneficiarului pe exemplarul facturii sau al facturii fiscale al furnizorului, în baza cărora sînt înregistrate veniturile, nu este obligatorie. Pe exemplarul facturii sau facturii fiscale a beneficiarului, în baza căruia sînt înregistrate cheltuielile, consumurile, semnătura persoanei responsabile şi aplicarea ştampilei acestuia sînt obligatorii.”.
    PRIM-MINISTRU                                                    Iurie LEANCĂ        

    Contrasemnează:
    Viceprim-ministru, ministrul economiei                       Valeriu Lazăr

     Ministrul finanţelor                                                         Anatol Arapu
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