NOTĂ INFORMATIVĂ


la proiectul legii pentru modificărea şi completarea unor acte legislative 
Urmare procesului de reformă a Ministerului Afacerilor Interne, a fost creat Inspectoratul General al Poliţiei. Potrivit anexei nr. 2 la Hotărîrea Guvernului nr. 986 din 24 decembrie 2012, o subdiviziune subordonată care se regăseşte în structura acestuia este Inspectoratul Naţional de Investigaţii, creat în scopul relevării, investigării şi descoperirii infracţiunilor deosebit de grave şi excepţional de grave, precum şi a celor cu o rezonanţă sporită, desfăşurării şi dirijării activităţilor speciale de investigaţii şi curmării criminalităţii organizate (pct. 24 din Hotărîrea Guvernului nr. 283 din 24 aprilie 2013 pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Inspectoratului General al Poliţiei al Ministerului Afacerilor Interne).
La rîndul său, Inspectoratul Naţional de Investigaţii include mai multe subdiviziuni, activitatea unei dintre care este cifrată, implicit identitatea angajaţilor acesteia, respectiva subdiviziune fiind Direcţia nr. 7. 

În conformitate cu prevederile art. 3 al Legii nr. 1264-XV din 19 iulie 2002 privind declararea şi controlul veniturilor şi al proprietăţii persoanelor cu funcţii de demnitate publică, judecătorilor, procurorilor, funcţionarilor publici şi a unor persone cu funcţie de conducere, subiecţi al declarării veniturilor şi a proprietăţii sînt inclusiv funcţionarii publici cu statut special. În context, în corespundere cu art. 31 alin. (3) din Legea nr. 320 din 27 decembrie 2012 cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului, poliţistul este funcţionar public cu statut special.
De asemenea, conform art. 13 al Legii menţionate supra, Comisia Naţională de Integritate publică declaraţiile primite pe pagina sa oficială web, în termen de 30 de zile de la primire, asigurînd accesul permanent la acestea.

Subsecvent, în conformitate cu prevederile art. 3 al Legii nr. 16-XVI din 15 februarie 2008 cu privire la conflictul de interese, subiecţi ai declarării intereselor personale sînt inclusiv funcţionarii publici cu statut special. Totodată, conform art. 18 al Legii menţionate, informaţiile cuprinse în declaraţiile de interese personale au caracter public şi se publică pe pagina oficială web a Comisiei Naţionale de Integritate. Prin urmare sub incidenţa prevederilor legale enunţate cad inclusiv angajaţii Direcţiei nr. 7 a INI a IGP, apartenenţa cărora la structura în cauză este cifrată.

Deci, ca urmare a depunerii declaraţiilor privind veniturile, proprietăţile şi de interese personale de către angajaţii Direcţiei nr.7 a Inspectoratul Naţional de Investigaţii a IGP, ce îşi desfăşoară activitatea în mod secret, identitatea acestora este dezvăluită, devenind publică. 
Astfel, pentru a proteja identitatea angajaţilor Direcţiei nr. 7 este necesar ca aceasta să fie clasificată, întrucît informaţiile clasificate sunt acele informaţii, date, documente de interes pentru securitatea naţională, care, datorită nivelurilor de importanţă şi consecinţelor care s-ar produce ca urmare a dezvăluirii sau diseminării, trebuie să fie protejate.
Mai mult ca atît, conform art. 7 alin. (4) lit. b) din Legea nr. 245 din 27 noiembrie 2008 cu privire la secretul de stat, informaţiile atribuite la secret de stat sunt persoanele care colaborează sau au colaborat confidenţial cu organele care desfăşoară activităţi de informaţii, de contrainformaţii şi speciale de investigaţii. 
De menţionat că, un precedent în acest sens există deja, respectiv atît Legea nr. 1264 din 19 iulie 2002 privind declararea şi controlul veniturilor şi al proprietăţii persoanelor cu funcţii de demnitate publică, judecătorilor, procurorilor, funcţionarilor publici şi a unor persone cu funcţie de conducere, cît şi Legea nr. 16 din 15 februarie 2008 cu privire la conflictul de interese, stabilesc expres că Registrul declaraţiilor depuse de către ofiţerii de informaţii şi securitate nu este public.
Astfel, în scopul asigurării unei activităţi eficiente de către angajaţii Direcţiei nr.7 a INI (operative de investigaţii), considerăm oportună aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative. 
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