Expunere de motive
la proiectul Hotărîrii de Guvern cu privire la modificarea anexei la Hotărîrea Guvernului nr. 88 din 01 februarie 2013
          Onorarea angajamentelor financiare faţă de organismele internaţionale şi regionale la care Republica Moldova este parte, constituie un obiectiv important în procesul de promovare a politicii externe şi contribuie la promovarea imaginii pozitive a ţării ca partener credibil şi a calităţii de membru.

În conformitate cu Hotărîrea Guvernului nr. 88 din 01 februarie 2013, cu privire la achitarea din bugetul de stat pe anul 2013 a cotelor de membru şi a datoriilor Republicii Moldova faţă de organismele internaţionale şi regionale, întru onorarea angajamentelor financiare a fost alocată suma de 49 312 000 lei.
La momentul actual, Republica Moldova și-a onorat obligațiunile financiare față de organizațiile internaționale în valoare totală, astfel sumele contribuțiilor deja achitate au fost ajustate în anexă la cursul valutar din ziua transferului efectuat. Este de menționat faptul că ajustarea sumelor de la cursul valutar prognozat la cursul valutar din ziua transferului efectuat a produs o pierdere de circa 2,6% din totalul sumei alocate la acest capitol (cursul valutar prognozat pentru anul 2013: 1 USD – 12,4500 MDL; 1 EURO – 15,8115 MDL; 1 CHF – 11,6108 MDL; 1 GBP – 19,9549 MDL; 1 RUB – 0,39996 MDL; 1 CAD – 12,3790 MDL). 
În conformitate cu Decretul Președintelui Republicii Moldova nr. 162 din 16 iunie 2011, pentru promulgarea Legii privind ratificarea Memorandumului de Înțelegere cu privire la viitorul Rețelei de sănătate de Sud-Est, şi în conformitate cu prevederile acestuia, a parvenit solicitarea de plată a contribuției Republicii Moldova pentru anul 2013 la structura dată, în mărime de 10 mii EURO, care a fost introdusă în anexa Hotărîrii Guvernului nr. 88 din 01.02.2013 și finanțată integral.
Totodată, în anexa Hotărîrii Guvernului nr. 88 din 01.02.2013 a fost modificată suma contribuției corespunzătoare ONU (inclusiv contribuțiile voluntare), care prevedea inițial doar bugetul ordinar al instituției date. Ca urmare, suma a fost suplimentată cu cotizațiile Republicii Moldova la operațiunile de menținere a păcii ONU, solicitările cărora au parvenit pe parcursul anului 2013.
În conformitate cu prevederile Legii nr. 149 din 15.07.2011 pentru ratificarea Convenţiei privind asistenţa administrativă reciprocă în materie fiscală (OECD) și a Hotărîrii Guvernului nr.484 din 04.07.2013 cu privire la completarea anexei nr.2 la Hotărîrea Guvernului nr.454 din 24 martie 2008, în anexa Hotărîrii Guvernului nr. 88 din 01.02.2013 a fost introdusă suma cotizației Republicii Moldova pentru anul 2013 față de Convenția în cauză, în sumă de 3805 EURO și finanțată integral.
În același timp, Curtea Penală Internațională a efectuat un recalcul  a contribuțiilor statelor-membre pe parcursul anului curent, care a impus un angajament obligatoriu țării noastre în sumă de 5483 EURO.
În această ordine de idei, întru ajustarea cheltuielilor la suma aprobată aferentă capitolului „Activitatea externă. Colaborare internaţională” din Legea bugetului de stat pe anul 2013 nr. 249 din 02.11.2012, se propune aplicarea modificărilor sus-enumerate. 
În contextul celor expuse, se înaintează spre examinare şi aprobare proiectul Hotărîrii de Guvern „Cu privire la modificarea anexei la Hotărîrea Guvernului nr. 88 din 01 februarie 2013,  privind achitarea din bugetul de stat pe anul 2013 a cotelor de membru şi a datoriilor Republicii Moldova faţă de organismele internaţionale şi regionale”. 
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