
Tabel comparativ

la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la modificarea Hotărârii Guvernului nr. 1231/2018 pentru punerea în aplicare a prevederilor Legii nr. 270/2018 privind sistemul unitar de salarizare în sectorul bugetar
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	Conținutul normei în vigoare
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	Conținutul normei după modificare

	Anexa nr. 4

	1.
	71. Sporul cu caracter specific pentru activități speciale de combatere a terorismului poate fi acordat personalului antrenat nemijlocit în activități respective, după cum urmează:
- ofiţerilor de informaţie şi securitate din cadrul Detaşamentului cu Destinaţie Specială „Alfa” și Centrului Antiterorist al Serviciului de Informaţii şi Securitate;
- funcţionarilor publici cu statut special din cadrul Detaşamentului cu Destinaţie Specială „Pantera” al Administraţiei Naţionale a Penitenciarelor;
- efectivului de trupă şi corpului de comandă ale Batalionului cu Destinaţie Specială „Fulger” al Armatei Naţionale;
- efectivului de trupă şi corpului de comandă ale Batalionului Independent cu Destinaţie Specială „Scorpion” al Inspectoratului General de Carabinieri al Ministerului Afacerilor Interne;
- funcţionarilor publici cu statut special din Brigada de Poliţie cu Destinaţie Specială „Fulger” a Inspectoratului General al Poliţiei al Ministerului Afacerilor Interne;
- funcţionarilor publici cu statut special din Secţia asigurare ordine publică a Direcţiei patrulare „Centru” a Inspectoratului Naţional de Securitate Publică al Inspectoratului General al Poliţiei al Ministerului Afacerilor Interne;
- funcționarilor publici cu statut special din Secția nr.2 investigații infracțiuni de finanțare a terorismului, circulație ilegală a armamentului, explozivilor și substanțelor radioactive a Direcției investigații infracțiuni spălarea banilor şi finanțarea terorismului a Inspectoratului național de investigații al Inspectoratului General al Poliției al Ministerului Afacerilor Interne;
- funcţionarilor publici cu statut special din Secția tehnico-explozivă a Direcției „Centru 2” a Centrului tehnico-criminalistic și expertize judiciare și Secția câini detectori a Centrului chinologic al Inspectoratului General al Poliției al Ministerului Afacerilor Interne;
- ofiţerilor de protecţie din cadrul Serviciului de Protecţie şi Pază de Stat;
- funcționarilor publici cu statut special din cadrul Serviciului Prevenirea și Combaterea Spălării Banilor.
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Se completează cu următorul cuprins:
„- funcționarilor publici cu statut special din cadrul Direcției acțiuni speciale la frontieră a Inspectoratului General al Poliției de Frontieră al Ministerului Afacerilor Intere.”.
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