NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul Legii privind activitatea specială de investigaţii

Consideraţii generale. În vederea realizării obiectivului 49 « Ajustarea legislaţiei naţionale în domeniul investigaţiilor şi urmăririi operative la instrumentele internaţionale de combatere a criminalităţii transfrontaliere » al Programului naţional privind implementarea Planului de Acţiuni dintre Republica Moldova şi Uniunea Europeană privind liberalizarea regimului de vize şi în vederea ajustării legislaţiei naţionale la rigorile internaţionale în legătură cu neconcordanţa unor prevederi ale Legii nr. 45-XIII din 12 aprilie 1994 privind activitatea operativă de investigaţii cu prevederile Codului de procedură penală adoptat în 2003 și realitatea actuală, precum şi urmare recomandărilor înaintate de către comisiile de evaluare ale Comisiei Europene în anul 2010 a apărut necesitatea ajustării cadrului normativ în domeniul activităţii speciale de investigaţii.

Activitatea  specială de investigaţii constituie un mijloc juridic de stat de apărare a intereselor statului, a integrităţii lui teritoriale, a drepturilor, libertăţilor şi a intereselor legitime ale persoanelor fizice şi juridice, a tuturor formelor de proprietate contra atentatelor criminale.

Legea  actuală nr. 45-XIII din 12 aprilie 1994 privind activitatea operativă de investigaţii datorită imperativului timpului nu mai corespunde nici actualităţii şi nici necesităţilor organelor de drept. Condamnarea Republicii Moldova de către CEDO în cazul Iordachi şi alţii versus Moldova şi-a pus amprenta asupra determinării organelor de drept în vederea revizuirii prevederilor din acest domeniu astfel încît să ofere garanţii reale împotriva eventualelor abuzuri în cursul aplicării măsurilor speciale de investigaţii.


Ministerul Afacerilor Interne în calitate de subiect al activităţii speciale de investigaţii în temeiul prerogativei sale în calitate de executor principal întru demararea procesului de ajustare a Legii privind activitatea operativă de investigaţii, potrivit Hotărîrii Guvernului nr. 122 din 04.03.2011, a purces pe calea elaborării unui nou proiect de Lege privind activitatea specială de investigaţii.

Proiectul noii Legi a fost elaborat în cadrul unui Grup de lucru al Ministerului Afacerilor Interne, format din practicieni şi reprezentanţi ai mediului academic, inclusiv cu participarea Consilierului de rang înalt al Ministrului Afacerilor Interne şi cu concursul diferitor experţi străini. 

Proiectul noii Legi privind activitatea specială de investigaţii prevede o nouă abordare despre desfăşurarea activităţii speciale de investigaţii, fundamentîndu-se prioritar pe protecţia drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului, protecţia datelor cu caracter personal şi pe experienţa şi pe cele mai bune practici ale statelor-membre ale Uniunii Europene în  acest domeniu.

Aspectul normativ. 


Inovaţia proiectului. Noul proiect al Legii privind activitatea specială de investigaţii prevede desfăşurarea măsurilor speciale de investigaţii atît pînă la începerea urmăririi penale cît şi în cursul urmăririi penale, cu autorizarea judecătorului de instrucţie, procurorului sau conducătorul instituţiei care potrivit prezentei legi este în drept să fie subiect al activităţii speciale de investigaţii.


O nouă abordare a proiectului Legii menţionate constă în optimizarea numărului măsurilor speciale de investigaţii comparativ cu Legea nr. 45-XIII din 12 aprilie 1994 cu privire la activitatea operativă de investigaţii şi revizuirea conceptului unor măsuri în corespundere cu necesităţile organelor de drept şi în vederea asigurării unor garanţii reale drepturilor şi libertăţile omului.

Un element nou este atribuirea proiectului de Lege unui titlu nou de ,,activitate specială de investigaţii” propice termenelor utilizaţi în legislaţia europeană: România, Belgia şi ţările baltice, precum şi potrivit Recomandării Consiliului Europei (2005)10 cu privire la tehnicile speciale de investigaţii.

Per ansamblu, la baza elaborării proiectului de Lege s-a purces pe calea menţinerii unei legi speciale şi nu pe calea incorporării prevederilor acestora în Codul de procedură penală, reieşind atît din experienţa statelor supra menţionate, cît şi din raţionamentul activităţii speciale desfăşurate.

O nouă abordare a proiectului Legii vizează uniformizarea termenilor naţionali în domeniul activităţii speciale de investigaţii cu cei prevăzuţi în legislaţia europeană (ex. infiltrarea operativă - investigaţii sub acoperire; activitatea operativă de investigaţii - activitatea specială de investigaţie, etc.), inclusiv operarea cu termeni noi în conformitate cu tratatele internaţionale la care Republica Moldova este parte (în particular Convenţia de Cooperare Poliţienească în Europa de Sud-Est, ratificată prin legea nr. 5-XVI din 07.02.2008).

O particularitate notorie este introducerea în proiectul Legii a prevederilor ce ţin de protecţia datelor cu caracter personal de subiecţii care sunt abilitaţi şi autorizaţi de a aplica prezenta Lege, conformîndu-se Legii nr. 17-XVI din 15.02.2007 cu privire la protecţia datelor cu caracter personal.

O particularitate distinctă a proiectului de Lege este excluderea prevederilor privind asistenţa socială şi modificarea conceptului de retribuire a muncii pentru unele categorii de persoane care îşi  dau concursul subiecţilor activităţii speciale de investigaţie. 

Potrivit practicii europene, persoanele care îşi dau concursul organelor de drept în cadrul activităţii speciale de investigaţii nu sunt asigurate cu pensii din contul statului, iar relaţiile de muncă sunt reglementate în baza unor acorduri bilaterale, axîndu-se în mod principal pe calitatea activităţii prestate şi nu pe cantitatea acestora.


Un alt argument privind excluderea prevederilor privind asistenţa socială a categoriilor de persoane menţionate supra constă în contribuţia relativ considerabilă în combaterea criminalităţii.


Pe de altă parte, persoanele care îşi dau concursul în cadrul activităţii speciale de investigaţii vor fi în măsură să pretindă o primă mai mult sau mai puţin valoroasă în funcţie de contribuţia acordată.

Conţinutul proiectului Legii şi principalele prevederi. Proiectul de Lege defineşte activitatea specială de investigaţii. Reieşind din conţinutul definiţiei propuse de Ministerul Afacerilor Interne reiese că scopul de bază a activităţii speciale de investigaţii constă în asigurarea securităţii statale şi combaterea criminalităţii, apărarea drepturilor şi intereselor legitime ale persoanei, descoperirea şi cercetarea infracţiunilor ceea ce corespunde în totalitate cu Recomandarea CoE (2005) 10 cu privire la tehnicile speciale de investigaţii în legătură cu infracţiunile grave, inclusiv acte de terorism care stabileşte că scopul tehnicilor speciale de investigaţii sînt combaterea criminalităţii şi asigurarea securităţii statului.
Realizarea activităţii speciale de investigaţii în concepţia promovată de prezentul proiect de Lege implică desfăşurarea acestora atît în cadrul procesului penal, cît şi pînă la pornirea procesului penal cu specificarea exactă şi exhaustivă a măsurilor speciale de investigaţii care pot fi realizate şi cu indicarea expresă a autorităţii competente în drept să autorizeze aceste măsuri.
Desfăşurarea măsurilor speciale de investigaţii pînă la pornirea procesului penal sînt orientate spre prevenirea infracţionalităţii, constatarea la timp, în mod complet şi fără echivoc faptele ce constituie infracţiuni. La această fază echivalentă fazei actelor premergătoare în legislaţia României este supusă verificării informaţia cu privire la probabilitatea comiterii unor fapte de ordin penal. Urmare constatării veridicităţii informaţiei cu privire la săvîrşirea unei fapte penale aceasta ar putea condiţiona pornirea procesului penal. La această fază, în cadrul investigaţiilor prealabile nu pot fi luate măsuri procesuale ori administrate probe.
La faza menţionată, fără prejudicierea drepturilor legale ale persoanei, sunt întreprinse măsuri cu scopul evitării pornirii unui proces penal care în lipsa elementelor suficiente ar condiţiona încetarea acestuia cu eventualele revindecări. 
Păstrarea fazei premergătoare pornirii procesului penal şi desfăşurarea măsurilor speciale de investigaţii pînă la pornirea procesului penal în privinţa faptelor şi persoanelor constituie etapa actelor preliminare în limitele căreia este acumulată şi verificată informaţia care în cazul întrunirii elementelor constitutive ale infracţiunii va constitui temei pentru începerea urmăririi penale.

Această fază nu este întotdeauna obligatorie pentru organele de drept, dar urmăreşte scopul de a contribui la eficienţa procesului penal în limitele definite de Lege.
Reieşind din argumentele menţionate supra Ministerul Afacerilor Interne susţine menţinerea unor categorii de măsuri speciale de investigaţie cu dirijarea acestora de către conducătorul autorităţii care organizează şi efectuează activitatea specială de investigaţii.

În cadrul pornirii procesului penal, măsurile speciale de investigaţii dispuse condiţionează administrarea probelor în condiţiile legii cu conţinut probant. 
Controlul asupra măsurilor speciale de investigaţii dispuse va fi asigurat de organul care le-a autorizat. 
Principalele prevederi ale proiectului Lege vizează cadrul juridic, sarcinile, principiile activităţii speciale de investigaţie, subiecţii activităţii menţionate, drepturile şi obligaţiile acestora, inclusiv descrierea tuturor măsurilor speciale de investigaţii, finanţarea activităţii speciale de investigaţii şi controlul asupra acestor măsuri.
Proiectul de Lege nominalizat include 20 măsuri speciale de investigaţii fiind repartizate în funcţie de nivelul de autorizare a acestora, dar şi în funcţie de etapa de realizarea a acestora (pînă la pornirea procesului penal sau după pornirea procesului penal), iar lista acestora este expresă şi exhaustivă.
Adoptarea prezentei Legi va condiţiona modificarea altor legi (inclusiv a Codului de procedură penală prin stipularea exactă a măsurilor speciale de investigaţii care vor fi desfăşurate de la momentul începerii procesului penal), unor hotărîri de guvern (secrete) adoptate în acest sens pentru buna implementare a noii Legi precum şi a actelor departamentale.
Compatibilitatea proiectului Legii cu reglementările legislaţiei comunitare. Prezentul proiect de Lege a fost elaborat ca urmare a prerogativei de integrare europeană, uniformizarea practicii în domeniu, jurisprudenţei CEDO (Iordachi şi alţii versus Moldova), Recomandării CoE (2005) 10 cu privire la tehnicile speciale de investigaţii în legătură cu infracţiunile grave, inclusiv acte de terorism, legislaţia României, Belgiei şi ţărilor baltice.
Impactul proiectului Legii. Menirea proiectului de Lege menţionat este de a asigura eficient, prin metode şi tehnici moderne, prevenirea şi combaterea criminalităţii şi, ca consecinţă, diminuarea fenomenului infracţionalităţii, inclusiv acordarea unui suport organelor de urmărire penală în realizarea actului de justiţie.

Aspectul economico-financiar. Implementarea prezentei Legi se va efectua din limitele resurselor financiare prevăzute în bugetele instituţiilor ale subiecţilor activităţii speciale de investigaţii. 

Aspectul temporar. Prezenta lege va fi aprobată în condiţiile legislaţiei naţionale, condiţionînd abrogarea Legii nr. 45-XIII din 12 aprilie 1994 privind activitatea operativă de investigaţii. 
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