NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Legii cu privire la energia termică şi promovarea cogenerării 
Proiectul Legii cu privire la energia termică şi promovarea cogenerării a fost elaborat de către Ministerul Economiei în conformitate cu prevederile Matricei de politici în cadrul proiectului ” Suport pentru reforma sectorului energetic”, precum şi a Planului de acţiuni pentru implementarea Conceptului privind restructurarea corporativă, instituţională şi financiară a sistemului centralizat de alimentare cu energie termică din mun. Chişinău, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 983 din 22 decembrie 2011.

Necesitatea elaborării proiectului respectiv a fost cauzată de situaţia complicată existentă în complexul termoenergetic al ţării. Pierderile enorme; uzura crescîndă a întreprinderilor din sectorul transformărilor energetice; intensitatea energetică, care este de 3-4 ori mai sporită faţă de cea în UE; dependenţa de preţurile crescînde la carburanţi, etc., au creat o situaţie alarmantă care necesită acţiuni imediate de ordin juridic, administrativ, tehnic, dar şi financiar.  
Teritoriul Republicii Moldova, cîndva fiind alimentat de aproximativ 36 sisteme centralizate de alimentare cu căldură, la moment are doar cîteva sisteme parţial reabilitate şi doua sisteme - Chişinău şi Bălţi, asigurînd o acoperire de pînă la 80 % din populaţia acestor oraşe.
În anul 2003, Guvernul Republicii Moldova a adoptat Hotărîrea Guvernului nr. 189 din 20 februarie 2003 cu privire la sistemul republican de alimentarea cu energie termică. Astfel, s-a propus un concept de dezvoltare a sistemului republican de alimentare cu căldură prin instalarea mai multor mini-CET-uri pe întreg teritoriul Republicii Moldova. Ulterior, au fost elaborate 36 planuri pentru autorităţile publice locale privind alimentarea cu căldură a localităţilor urbane. Astfel, în perioada anilor 2003-2006 au fost construite circa 700 centrale termice noi pentru alimentarea consumatorilor din ţară cu energie termică, fiind finanţate din mijloacele alocate din bugetul de stat şi bugetele locale, precum şi din alte surse de finanţare, cum ar fi FISM-ul, Proiectul Energetic II, donaţii şi granturi în valoare de 204,5 mil. lei. În anul 2006 au fost construite doar 237 de surse noi de energie termică pentru care au fost cheltuite 119,1 mil. lei. În anii 2007-2009 au fost construite şi modernizate 874 de surse noi de energie termică, costul acestor lucrări estimîndu-se la circa 268,5 mil. lei. În anul 2012, au fost construite 89 centrale termice, preponderent din sursele partenerilor strategici.
Din totalul de energie termică furnizată consumatorilor (1 672,8 mii Gcal, anul 2011): 

· 86,2 %  - livrări  către consumatorii din mun. Chişinău; 

· 11,1 % – către consumatorii din mun. Bălţi; 
· 2,7 % - livrări utile pentru consumatorii din alte municipii. 

Structura consumului de energie termică este dezechilibrată. Astfel, cel mai mare consumator îl constituie sectorul rezidenţial cu 75,8 % din totalul de energie termică livrată. Aceasta se întîmplă datorită faptului, că doar în mun. Chişinău, mun. Bălţi şi or. Ungheni s-a menţinut sistemul centralizat de alimentare cu energie termică a fondului locativ. În celelalte localităţi, 90 % din energia termică este livrată instituţiilor bugetare, iar ÎM „Reţele Termice” din Comrat şi Î.M. „Antermo” din Anenii Noi livrează energie termică agenţilor economici. De apă caldă menajeră livrată în sistemul centralizat beneficiază doar circa 112 mii apartamente (situate în Chişinău). 

Totodată, eficienţa globală al CET-lor este sub nivelul de 80 % - eficienţa globală a centralelor electrice cu termoficare noi. Dat fiind cererea fluctuantă de energie termică (debranşări masive din cauza serviciului de proastă calitate şi a preţurilor crescînde) se observă descreşterea producerii energiei electrice, astfel avînd un impact negativ asupra securităţii alimentării cu energie a ţării.  
Deşi, demonstrînd o tendinţă de descreştere, consumul tehnologic şi pierderile energiei termice mai rămîn a fi mari constituind în anul 2011 -  412,0 mii Gcal, sau 19,8 %. 
Datoriile istorice enorme acumulate de către SA Termocom faţă de CET-uri -  constituie o problemă stringentă a sectorului termoenergetic din mun. Chişinău. Această situaţie a fost generată de mai mulţi factori, printre care: menţinerea tarifului la energia termică sub nivelul de recuperare a costurilor pentru aproximativ 7 ani; neachitarea facturilor de către populaţie; pierderea industriei în calitate de consumator datorită crizelor economice, etc. Toate acestea au cauzat datorii în lanţ, iar întreprinderile au ajuns în stare de faliment şi/sau incapacitate de a presta un serviciu calitativ. În acelaşi timp, nu exista un careva cadru care ar fi reglementat relaţiile în sector. 
Ponderea cheltuielilor gospodăriilor casnice pentru energia termică deseori constituie între 20 % - 50 % din veniturile acestora. Un factor important care afectează factura este calitatea construcţiilor. Majoritatea clădirilor se regăsesc în clasa energetică C sau D de consum, ceea ce constituie 350-400 kWh/m2_- consum anual, sau de 3-4 mai mult faţă de media europeană şi de 5-7 ori mai mult faţă de consumul per m2 în clădirile noi construite din Danemarca. Aceasta, bineînţeles are un impact social profund, păturele social vulnerabile fiind afectate cel mai mult. În clădirile publice, ponderea cheltuielilor pentru energie de asemenea este enormă şi, de exemplu, a atins în bugetele şcolilor 38,5 % în 2010 din totalul cheltuielilor curente.

Ca rezultat: 

· întreprinderile nu funcţionează la capacităţi depline pentru că nu există cerere; 

· sectorul termoenergetic a pierdut un consumator important, cum ar fi industria şi clădirile de menire socială; 

· au avut loc debranşări masive şi haotice în cazul gospodăriilor casnice, cauzate de serviciul necalitativ şi pierderile enorme; 

· preţul energiei termice livrate a rămas pe umerii celor care nu au rămas conectaţi la sistemul centralizat de alimentare cu energie termică; 

· numeroasele cazane individuale instalate, au dezechilibrat sistemul centralizat de alimentare cu căldură; 

· tariful la energia termică a fost menţinut la nivelul sub recuperarea costurilor, ani în şir, pînă în anul 2009; 

· rata înaltă de neachitare a facturilor a lipsit furnizorii de finanţele necesare pentru îmbunătăţirea serviciilor; 

· neachitările au condus la acumularea de datorii istorice enorme; etc. 

UE se conduce de trei principii de bază în politica sa energetică: 
(i) competitivitatea crescută care ar aduce la îmbunătăţirea calităţii produselor şi a standardelor de trai; 
(ii) dezvoltarea protecţiei mediului înconjurător şi îndeplinirea angajamentelor ce rezultă din Protocolul KYOTO; 
(iii) îmbunătăţirea siguranţei aprovizionării. 
Cartea verde „Spre o strategie europeană pentru securitatea aprovizionării cu energie electrică” subliniază că, securitatea aprovizionării cu energie electrică este esenţială pentru o dezvoltare durabilă în viitor. Ea necesită o gamă largă de iniţiative de politică energetică, care au drept scop, inter alia, diversificarea surselor şi tehnologiilor şi îmbunătăţirea relaţiilor internaţionale. Adoptarea de noi măsuri pentru reducerea cererii de energie este esenţială atît pentru reducerea dependenţei de import, cît şi pentru limitarea emisiilor de gaze cu efect de seră. Cartea verde subliniază că, Uniunea Europeană depinde în foarte mare măsură de sursele sale externe de energie, care reprezintă în prezent 50 % din necesarul total şi se estimează că, vor creşte la 70 % pînă în anul 2030, dacă se menţin tendinţele actuale.

În Rezoluţia din 15 noiembrie 2001 privind cartea verde, Parlamentul European a solicitat stabilirea unor măsuri de încurajare în favoarea unei schimbări în direcţia centralelor de producere a energiei electrice de eficienţă înaltă, inclusiv producerea combinată de energie electrică şi energie termică. 

Recunoscînd beneficiile cogenerării - producerea simultană de energie termică şi energie electrică, cu eficienţă înaltă şi, prin urmare, cu un impact redus asupra mediului – UE a adoptat Directiva nr. 2004/8/CE privind promovarea cogenerării pe baza cererii de energie termică utilă pe piaţa internă a energiei şi de modificare a Directivei 92/42/CEE. Aceasta, la rîndul său, a fost recent înlocuită de Directiva 2012/27/UE a Parlamentului European şi a Consiliului din 25 octombrie 2012 privind eficienţa energetică, de modificare a Directivelor 2009/125/CE şi 2010/30/UE şi de abrogare a Directivelor 2004/8/CE şi 2006/32/CE.
Cogenerarea este încurajată în ţările UE, fiind considerată una dintre metodele cele mai eficiente şi eficace de realizare a celor 3 obiective pe care UE şi le-a propus pentru anul 2020: reducerea emisiilor cu efect de seră 20 %; atingerea nivelului de 20 % din energii regenerabile în mixul global de combustibil; realizarea unei economii de energie de 20 %.

O cerinţă importantă este aplicarea diferitor mecanisme de sprijin pentru cogenerare la nivel naţional, care includ ajutoare pentru investiţii, scutiri sau reduceri de impozite, certificate verzi şi programe de sprijin direct al preţurilor. Utilizarea eficientă a energiei produse prin cogenerare poate contribui la securitatea aprovizionării cu energie. Prin urmare, directivele cer să se ia măsuri pentru a garanta că potenţialul este exploatat la maxim. 

În 2009, energia electrică produsă prin cogenerare a constituit 11 % din totalul de energie electrică produsă în UE. Cogenerarea însă cîştigă tot mai mult teren în ţările nordice. Astfel, Danemarca produce 40 % din energia sa în mod de cogenerare, urmată de Finlanda cu 35 % şi Olanda cu 30 %. Cogenerarea este considerată drept un mijloc de descentralizare a producerii de energie. Staţiile se proiectează astfel încît să satisfacă necesarul de energie al consumatorilor locali, totodată oferind un randament sporit, reducînd pierderile de transport şi îmbunătăţind flexibilitatea sistemului. 

Rezumînd experienţa UE în ceea ce priveşte transpunerea Directivei privind cogenerarea, merită de menţionat că doar 14 state membre au transpus directiva în întregime, 12 urmează să prezinte studiile privind potenţialul de creştere şi barierele în calea dezvoltării sistemelor de cogenerare, sau urmînd să pună în aplicare sistemul de verificare a eficienţei cogenerării – garanţia de origine. 

Sistemul termoenergetic este abordat într-un şir de acte şi strategii ale Republicii Moldova. Principalele sarcini abordate în strategiile naţionale cu referinţă la sectorul termoenergetic sunt: restructurarea şi modernizarea centralelor electrice cu termoficare; optimizarea capacităţilor existente de producere a energiei termice; promovarea cogenerării de eficienţă înaltă, etc. 
Noul proiect de lege propune: 

· clarificarea responsabilităţilor asociaţilor de locatari, a consumatorilor, furnizorilor şi delimitează hotarul de delimitare a responsabilităţilor acestora; 

· introducerea unui tarif binom; 

· neadmiterea încălzirii individuale şi autonome în zonele cu o densitate înaltă a populaţiei unde este recomandată în primul rînd alimentarea cu căldură în sistem centralizat; 

· încurajarea producerii energiei în regim de cogenerare, etc. 
Către anul 2020 Guvernul Republicii Moldova are ca scop să creeze un complex energetic competitiv şi eficient, care va asigura toţi consumatorii cu resurse energetice calitative, în mod accesibil şi fiabil. Aceasta presupune reglementarea/crearea de reguli clare şi transparente pentru:

· producerea energiei termice;

· transportul energiei termice; 

· distribuţia energiei termice; 

· furnizarea energiei termice; 

· administrarea de stat în domeniu;

· cogenerarea şi tehnologiile de cogenerare;

· promovarea cogenerării şi a sistemelor de alimentare centralizată cu energie termică eficientă din punct de vedere energetic;
· determinarea şi aprobarea tarifelor reglementate la energia termică; 

· licenţierea genurilor de activitate în sectorul termoenergetic; 

· drepturile şi obligaţiunile unităţilor termoenergetice;

· securitatea şi fiabilitatea în alimentarea cu energie termică a consumatorilor; 

· protecţia drepturilor consumatorilor;

· cogenerarea de eficienţă înaltă. 

O reglementare transparentă şi clară pentru toţi, ar permite materializarea conceptului de dezvoltare durabilă a economiei naţionale şi de a schimba paradigma creşterii economice. Un complex energetic durabil va avea impact şi asupra reducerii sărăciei prin sporirea accesibilităţii pentru populaţie la resursele energetice. 
În vederea stabilirii unor reguli clare, proiectul legii privind energia termică şi promovarea cogenerării propune: 

· reglementarea raporturilor juridice ale participanţilor la piaţa energiei termice; 

· licenţierea activităţilor de producere, transport şi distribuţie; 

· introducerea tarifului binom; 

· evidenţa şi achitarea consumurilor de energie termică; 

· furnizarea energiei termice în bază de contract încheiat între unităţile termoenergetice şi consumatori. În cazul sectorului rezidenţial, reprezentantul autorizat al consumatorului din cadrul blocurilor locative cu sisteme colective de aprovizionare cu energie termică, inclusiv din cămine şi blocuri locative departamentale, va fi gestionarul blocului locativ respectiv; 
· stabilirea hotarului de furnizare a energiei; 
· promovarea producerii energiei prin cogenerare; etc. 
Costurile aferente introducerii unui act normativ care reglementează relaţiile pe piaţă este unul neînsemnat dat fiind că există resurse administrative şi capacităţi pentru elaborarea reglementărilor, cît şi calcularea şi aprobarea tarifelor – lucru care se întîmplă la moment. 

Introducerea tarifului binom nu reprezintă un exerciţiu absolut nou şi necunoscut pentru agenţia de reglementare şi nici nu necesită angajări noi sau instruiri suplimentare. 
Proiectul legii stabileşte responsabilităţile furnizorilor şi consumatorilor, cît şi hotarul de delimitare a proprietăţii, fapt care nu impune un cost suplimentar. 

Licenţierea nu reprezintă un cost împovărător pentru unităţile termoenergetice. 

Cît priveşte cogenerarea, aceasta cu timpul, poate avea un impact asupra construcţiilor. O astfel de tehnologie are în mod special un impact asupra dezvoltatorilor, arhitecţilor, furnizorilor de echipamente şi a serviciilor corespunzătoare de instalare şi funcţionare a centralelor şi nu în ultimul rînd asupra autorităţilor publice locale. Trebuie de menţionat, că, cogenerarea este privită de Directiva 2010/31/UE privind performanţa energetică a clădirilor, drept element-cheie care trebuie luat în considerare înainte de începerea lucrărilor de construcţii pentru toate clădirile noi, indiferent de suprafaţa lor.

Ca sferă de aplicare, cogenerarea este recomandată a fi utilizată şi în afara sferei rezidenţiale, spre exemplu, la construcţia de clădiri pentru birouri, clinici, spitale. Ea este binevenită în domeniul industrial, pentru întreprinderile care utilizează abur, apa şi aerul cald, sau în agricultură – pentru sere.

Proiectul legii are un impact pozitiv asupra tuturor participanţilor pieţei, în special asupra gospodăriilor casnice, instituţiilor publice (şcolilor, grădiniţelor, clădirilor administrative, spitalelor, etc.), dar şi asupra sectorului transformărilor energetice. 

Astfel, aceştia ar beneficia de pe urma politicilor propuse în măsura în care hotarele de livrare, măsurarea consumului, calitatea serviciului/energiei termice furnizate, etc. ar fi clar stabilite, inclusiv în contracte, iar majoritatea energiei termice ar fi produsă în regim de cogenerare.  
Legea, în sine, nu rezolvă toate problemele în sector, însă clarifică lucrurile, cît şi creează condiţii transparente şi echitabile pentru dezvoltare. Opţiunea dată nu impune costuri decît cele administrative, care sunt alocate de către stat din an în an. Nu este necesar de a angaja personal suplimentar în cadrul ministerului de ramură sau a reglementatorului în energetică. 

Proiectul de Lege nominalizat a fost coordonat cu toate instituţiile şi întreprinderile interesate, autorităţile administraţiei publice centrale şi locale, Centrul Naţional Anticorupţie, Centrul de Armonizare a Legislaţiei, Grupul de lucru pentru reglementarea activităţii de întreprinzător. Totodată, proiectul a fost consultat cu consultanţii companiei „Exergia” în cadrul proiectului „Suport pentru reforma sectorului energetic”.
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