Proiect
NOTĂ INFORMATIVĂ

La proiectul Legii privind stabilirea cerințelor în materie de proiectare ecologică aplicabile produselor cu impact energetic
Consumul de energie a demonstrat un trend ascendent în mediu cu 12,5% anual între 2001 şi 2008 şi o rată medie de creştere de circa 0,86% în ultimii cinci ani în Republica Moldova. 
Produsele cu impact energetic au o pondere importantă în consumul de resurse naturale și de energie. Dotarea utilizatorului final cu produse cu impact energetic (cazane, televizoare, ventilatoare, etc.), crește. Totodată, marea majoritate a categoriilor de produse disponibile pe piață atestă grade foarte diferite de impact asupra mediului, deși produsele prezintă performanțe funcționale similare. 

Numeroase produse au un potențial de îmbunătățire semnificativ în vederea reducerii impactului asupra mediului și a economisirii de energie și alte resurse printr-o mai bună proiectare, ceea ce conduce, de asemenea, la economii pentru producători și pentru utilizatorii finali. Estimativ, 80% din impactul produsului asupra mediului este rezultatul etapei de proiectare a produsului.
Există două abordări complementare de a reduce energia consumată de produse. O abordare o consitituie etichetarea, care de fapt, sensibilizează consumătorul și explicit, trebuie să ducă la schimbarea comportamentului energetic, iar a doua abordare - impunerea unor cerințe de performanțe energetice asupra produselor la etapele proiectării acestora. 

Realizînd acest lucru, statele UE au aprobat un cadru comun pentru stabilirea cerinţelor în materie de proiectare ecologică aplicabile produselor cu impact energetic, cu excepția mijloacele de transport de pasageri sau de mărfuri. Similar țărilor UE, Republica Moldova, și-a propus introducerea cerințelor de proiectare ecologică pentru produsele consumătoare de energie și alte resurse. 
Parametrii de proiectare ecologică depind de diferite faze ale ciclului de viaţă al produsului, cum ar fi: alegerea şi utilizarea materiei prime; fabricare; ambalare, transport şi distribuţie; instalare şi întreţinere; utilizare; etc. Pentru fiecare fază, trebuie de evaluat următoarele caracteristici ale produsului: consumul prevăzut de materiale, energie şi alte resurse; emisiile anticipate în aer, apă sau sol; poluarea anticipată (cum ar fi zgomotul, vibraţiile, radiaţiile, cîmpurile electromagnetice); generarea de deşeuri prevăzută; posibilitatea de refolosire, reciclare şi recuperare a materialelor şi/sau a energiei, luînd în considerare cadrul legislativ privind deşeurile de echipamente electrice şi electronice.
Astfel, proiectul Legii privind cerințele în materie de proiectare ecologică (în continuare – legea) propune ca orice produs care se intenționează a fi introdus în piață, să poarte marcajul CE, ceea ce presupune reducerea impactului asupra mediului și a economisirii de energie printr-o mai bună proiectare, ceea ce  va duce la economii pentru întreprinderi și utilizatorii finali. 

De asemenea, în scopul implementării prezentei legi se propune ca Agenția pentru Protecția Consumătorilor: 
· să verifice conformitatea produselor;

· să solicite părţilor în cauză să furnizeze toate informaţiile necesare;

· să ia mostre de produse şi să le supună verificărilor de conformitate.

Se propune de asemenea, evaluarea conformităţii produselor cu cerinţele de proiectare ecologică. Astfel, după plasarea pe piaţă a produsului, producătorul sau reprezentantul său trebuie să păstreze toate documentele privind evaluarea conformităţii efectuate pentru a facilita inspecţia instituțiilor de supravhegere pentru un interval de zece ani de la data la care a fost fabricat produsul.
Deși, Moldova nu dispune de mulți producători de produse cu impact energetic, totuși numărul acestora vă crește, în special a celor mici și mijlocii. În acest sens, se propune ca statul să acorde ajutor informațional, metodologic, etc.  întreprinderilor mici şi mijlocii, astfel ca întreprinderile să integreze cerinţele legate de mediu, în special eficienţa energetică, atunci cînd îşi proiectează produsele.

Totodată, informarea utilizatorilor finali este o cerință esențială, dat fiind faptul că deciziile de procurare – cererea produselor este dictată de cumpărători. Astfel, legea obligă producătorii să furnizeze utilizatorilor informaţiile despre rolul pe care îl pot avea în utilizarea durabilă a produsului respectiv, precum şi despre profilul ecologic al produsului şi despre avantajele proiectării ecologice. În acest sens, suportul Ageniei pentru Eficiență Energetică va fi unul indispensabil. 
Cerințele privind proiectarea ecologică: vor fi adoptate în funcție de produs; vor stabili nivelurile minime privind performanța produsului pentru a reduce impactul asupra mediului de-a lungul ciclului de viață al produsului (proiectare, producție, distribuție și eliminare). De menționat că aceste cerințe sunt obligatorii pentru toate produsele comercializate în UE. 

Există o listă de produse, stabilită la nivel comunitar, care trebuie să îndeplinească cerințele privind proiectarea ecologică. La sfîrșitul anului 2012, această listă includea:  aparatele de climatizare şi ventilatoarele de confort; pompele de circulație; mașinile de spălat vase de uz casnic; lămpile de uz casnic; aparatele frigorifice de uz casnic; mașinile de spălat rufe de uz casnic; motoarele electrice; sursele externe de alimentare cu energie electrică; ventilatoare (acționate de motoare cu o putere electrică la intrare între 125W și 500kW); decodoarele simple; consumul de energie electrică în modul standby și oprit al echipamentelor electrice și electronice de uz casnic și de birou; televizoare; dispozitivele de iluminat din sectorul terțiar (birou și stradă); pompele de apă. Pentru fiecare produs sunt elaborate măsuri de aplicare – regulamente cu prevederea cerințelor specifice de proiectare ecologică față de acesta. În cazul Republicii Moldova, se propune introducerea treptată a acestor cerințe. 
Legea va avea un impact pozitiv asupra utilizatorilor finali, care ar putea beneficia de produse mai eficiente, reducerea de consum, reducerea de emisii de CO2, astfel, contribuind la un mediu ambiant mai curat și contribuind la sănătatea publică.

Aspectul juridic. Prezenta Lege privind cerințele în materie de proiectare ecologică crează cadrul necesar aplicării Directivei 2009/125/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 21 octombrie 2009 de instituire a unui cadru pentru stabilirea cerințelor în materie de proiectare ecologică aplicabile produselor cu impact energetic", publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 285/10  din 31 octombrie 2009.

Aspectul economic. Implementarea Legii date va contribui la micșorarea consumului de energie, reducerea cheltuielilor pentru consumul surselor energetice şi reducerii emisiilor de CO2. 
Aspectul financiar. Prezenta Lege nu necesită cheltuieli suplimentare din bugetul de stat, dat fiind faptul că marcarea CE şi prezentarea informaţiei despre produs este pusă în sarcina  producătoriilor și importatorilor. 
Marcajul CE este valabil doar pentru produsele în cazul cărora au fost introduse măsuri de aplicare. Pentru a obţine marcajul CE pentru un produs, producătorii vor trebui să întocmească un dosar tehnic care să demonstreze faptul că produsul întrunește cerinţele de proiectare ecologică. Totodată, producătorul  este de asemenea responsabil pentru declararea conformităţii cu toate cerinţele. Din momentul obținerii marcajului CE, producătorii trebuie să ofere distribuitorilor şi/sau importatorilor toate documentele justificative referitoare la marcaj.
Totodată, reieșind din faptul că majoritate produselor de pe piața locală deja dețin marcajul CE,  aceasta nu va influenţa  la preţul produselor.

Aspectul organizatoric. Legea nu propune crearea unui cadru nou instituțional. 

Reieşind din cele expuse, considerăm oportun aprobarea Legii privind cerințele în materie de proiectare ecologică.
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