NOTĂ INFORMATIVĂ 

la proiectul hotărîrii Guvernului 

„Cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în Hotărîrea Guvernului nr. 508 din 11 mai 2006”

În scopul perfecţionării cadrului legislativ de domeniu şi ajustării acestuia la condiţiile actuale şi de perspectivă a fost elaborat proiectul de hotărîre cu privire la modificarea şi completarea Nomenclatorul serviciilor prestate contra plată de către subdiviziunile Ministerului Afacerilor Interne şi tarifelor la acestea, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 508 din 11.05.2006. 

Modificările şi completările propuse au drept scop realizarea obiectivului e-Guvernarea în serviciul cetăţenilor al Programului de Activitate al Guvernului Republicii Moldova „Integrarea Europeană, Libertate Democraţie, Bunăstare” pentru anii 2011-2014.

În raport cu actuala reglementare, proiectul asigură satisfacerea tuturor cerinţelor solicitanţilor de informaţie cu caracter criminogen, cu respectarea strictă a legislaţiei privind protecţia datelor cu caracter personal, precum şi sporirii calităţii acestui serviciu public, şi anume:

· dezvoltarea sistemului electronic naţional prin crearea serviciilor electronice şi creşterea accesului populaţiei la serviciile publice digitalizate;

· modernizarea tehnologică a sectorului public;

· modernizarea şi prestarea unor servicii publice on-line şi în regim mobil pentru toţi cetăţenii, inclusiv pentru persoanele de vîrsta a treia şi celor cu dizabilităţi.

Nomenclatorul serviciilor prestate persoanelor fizice şi juridice include de asemenea şi efectuarea examinărilor, testărilor, lucrărilor de elaborare de către Direcţia tehnico-criminalistică. Actualmente, se prestează un şir de servicii noi, neincluse în Nomenclator, cum ar fi cercetarea obiectelor informaţionale şi ale calculatoarelor, care la momentul adoptării Nomenclatorului nu erau actuale sau nu era posibil de efectuat din lipsa echipamentului tehnic necesar. 
În acest context se propune completarea Nomenclatorului cu serviciul nr.23 „Cercetarea în domeniul tehnicii de calcul” (descrierea serviciului conform anexei nr.1).

La compartimentul „Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale” se propune modificarea tarifelor la unele servicii (calculele conform anexei nr.2) şi completarea cu un serviciu nou, care presupune prestarea serviciului cu utilaje specializate de salvare descarcerare, pompe, staţii electrice, alt inventar specializat,  precum şi pentru garantarea securităţii în timpul executării lucrărilor cu pericol.

Concomitent, pornind de la instabilitatea preţurilor la serviciile comunale, majorarea treptată a salariului, care constituie o mare parte componentă în formarea tarifelor la serviciile prestate, în prezentul proiect au fost incluse spre modificare a tarifelor la servicii prestate de CSC „Dinamo” (calculele conform anexei nr.3).
Calculul tarifelor include cheltuielile necesare pentru prestarea serviciilor, inclusiv cheltuieli salariale şi contribuţiile sociale, medicale, cheltuieli pentru serviciile comunale, pentru arenda edificiilor sportive, etc.

La implementarea proiectului nu vor fi necesare cheltuieli financiare sau de altă natură suplimentare.

Urmare celor relatate şi în scopul perfecţionării cadrului legislativ şi normativ din domeniul de referinţă, considerăm oportună aprobarea proiectului prezentat.
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