Procesul de elaborare a Strategiei Militare a fost iniţiat
 în paralel cu desfăşurarea Analizei Strategice a Apărării lansate 2008-2009. Pe parcursul mai multor ani de la lansarea reformei militare au fost elaborate mai multe proiecte. Aceste încercări au fost impuse de schimbările mediului de securitate regional şi internaţional, procesul de reformă militară, precum şi faptului că prevederile Doctrinei Militare treptat a pierdut din actualitatea sa.

Însă un impediment în acest proces constituiau documentele strategice neelaborate care în mod logic trebuiau să precedă elaborarea Strategiei Militare. Odată cu aprobarea Concepţiei Securităţii  Naţionale şi ulterior Strategiei Securităţii Naţionale elaborarea SMN a căpătat o importanţă aparte. Urmare a acestor eforturi a fost înaintat  în 2011 proiectul final al Strategiei Militare, aprobat de către conducerea Ministerului Apărării. Astfel documentul a trecut procesul de avizare internă, externă, precum şi consultare a societăţii civile. 

Urmare a deciziei Consiliului Suprem de Securitate din iulie 2012 vis-a-vis de opţiunile de dezvoltare a capabilităţilor existente ale Armatei Naţionale, care a impus unele precondiţii financiare la capitolul implementării recomandărilor,  lucrul asupra prezentei Strategii a fost stopat. 

Conţinutul Strategiei Militare noi derivă din prevederile Strategiei Securităţii Naţionale, ajustată la ultimele evoluţiile în mediul de securitate regional şi internaţional. Structura documentului nu a suferit schimbări majore, şi cuprinde: evaluarea mediului de securitate din punct de vedere militar, obiectivele militare, principii şi concepte strategice, misiunile şi sarcinile Forţelor Armate, capabilităţi şi cerinţe pentru executarea acestora, precum şi structura de comandă şi structuri de forţe, care vor executa misiunile prestabilite cu capacităţile existente.  

În elaborarea documentului în cauză s-a ţinut cont de expertiză oferită din partea ţărilor Baltice, România şi Marea Britanie.
� Prin ordinului Ministerului apărării nr.120 din 11 aprilie 2011





