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Notă de argumentare
la proiectul hotărîrii de Guvern
”Cu privire la aprobarea modificărilor și completărilor

ce se operează în Hotărîrea Guvernului

nr.863 din 1 august 2006”
Prezentul proiect este elaborat în scopul executării prevederilor art. 31 al Legii nr. 245-XVI din 27 noiembrie 2008 cu privire la secretul de stat.
În conformitate cu Nomenclatorul informațiilor atribuite la secret, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.411 din 25 mai 2010, autorităţile administraţiei publice centrale şi locale, alte persoane juridice de drept public şi privat, sunt învestite să dispună, în limita competenţei, de informaţiile în cauză.

Acest proiect prevede operarea modificărilor și completărilor în Hotărîrea Guvernului  nr.863 din 1 august 2006 ”Cu privire la stabilirea sporurilor la salariul de funcție pentru acces permanent la secretul de stat”, în scopul aducerii prevederilor actului normativ menționat în concordanță cu cerințele art. 31 al Legii nr.245-XVI din 27 noiembrie 2008, reieșind din specificul activității care presupune utilizarea informațiilor atribuite la secret de stat și lipsa cadrului legal privind stabilirea sporului pentru lucrul cu informațiile atribuite la secret de stat pentru angajații altor unități juridice din subordinea autorităților administrației publice centrale, decît cele din autoritățile administrației publice.
Dat fiind faptul că în virtutea activității sale profesionale, cu informațiile atribuite la secret de stat lucrează și angajații unor persoane juridice (întreprinderi de stat, societăți pe acțiuni, instituții publice e.t.c), potrivit prevederilor Legii cu privire la secretul de stat, acestora urmează  să li se stabilească un spor la salariu.
Odată cu aprobarea modificărilor și completărilor propuse se va ajusta actul normativ al Guvernului la prevederile legislației în vigoare la acest capitol.
Secretar general 

al Guvernului                                                          Victor BODIU       

