Notă informativă
la proiectul de Hotărîre a Guvernului cu privire la transmiterea unui imobil
Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la transmiterea unui imobil este elaborat în temeiul prevederilor Legii nr.121-XVI din 04 mai 2007 privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice.

În temeiul Hotărârilor Guvernului nr.2 din 16.01.2010 şi nr.568 din 30.06.2010 Direcţia generală pază de stat şi subdiviziunile teritoriale au fost reorganizate prin contopire în Întreprinderea de Stat „Servicii Pază”.
Fiind succesor de drepturi şi obligaţii al Serviciului Pază de Stat a Ministerului Afacerilor Interne, Întreprinderea de Stat „Servicii Pază” are următoarele sarcini:
a) paza obiectivelor de importanţă majoră, a instituţiilor bancare, obiectivelor de asigurare vitală a localităţilor şi altor obiective lista cărora este expres reglementată prin Hotărîrea Guvernului nr.1510 din 12.12.2003; 

b) protejarea proprietăţii persoanelor fizice şi juridice; 

c) asigurarea securităţii personale a cetăţenilor, securităţii şi ordinii publice în locurile de dislocare a subunităţilor Întreprinderii; 

d) proiectarea, instalarea, reglarea, întreţinerea tehnică a mijloacelor şi sistemelor de semnalizare pază-incendiu; 

e) prestarea altor servicii de protecţie persoanelor juridice şi fizice, pe baze contractuale. 

ÎS „Servicii Pază” asigură îndeplinirea sarcinilor trasate prin intermediul a celor 32 de filiale create în teritoriu, care în majoritatea cazurilor arendează sediile unde-şi desfăşoară activitatea, fapt ce impune cheltuieli suplimentare în acest sens.
În contextul în care, Fondatorul ÎS „Servicii Pază” este Ministerul Afacerilor Interne, iar patrimoniul Întreprinderii aparţine în totalitate statului, transmiterea imobilului cu anexele, terenul aferent şi reţelele inginereşti, situat în or. Vulcăneşti, str. Gagarin, nr.31 din gestiunea Direcţiei generale pentru administrarea clădirilor Guvernului în gestiunea ÎS „Servicii Pază”, va contribui la consolidarea bazei tehnico-materială a acesteia şi în perspectivă la majorarea defalcărilor la bugetul de stat.
Implementarea prezentei hotărîri nu va necesita cheltuieli financiare din bugetul de stat.
Urmare a celor relatate şi în scopul asigurării unei bune activităţi a              ÎS „Servicii Pază”, Ministerul Afacerilor Interne consideră oportun aprobarea proiectului prezentat.
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