  NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul hotărîrii Guvernului ,,Cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Biroului migraţie şi azil al Ministerului Afacerilor Interne”
  În conformitate cu alin.1) a art. 15 din Legea nr. 98 din 4 mai 2012 privind administraţia publică centrală de specialitate, Ministerul Afacerilor Interne a elaborat proiectul hotărîrii Guvernului ,,Cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Biroului migraţie şi azil al Ministerului Afacerilor Interne”.  Regulamentul sus menţionat stabileşte misiunea, funcţiile de bază, atribuţiile, drepturile, precum şi modul de organizare şi funcţionare a Biroului migraţie şi azil
Biroul migraţie şi azil (în continuare - Biroul) este organul central de specialitate al administraţiei publice, de pe lîngă Ministerul Afacerilor Interne (cu statut de departament), creat în scopul promovării şi realizării politicii statului în domeniul migraţiei şi azilului. 


BMA este organizat şi îşi desfăşoară activitatea în baza Constituţiei Republicii Moldova, Legii nr. 200 din 16 iulie 2010 privind regimul străinilor în Republica Moldova şi alte acte legislative, decretele Preşedintelui Republicii Moldova, ordonanţele, hotărîrile şi dispoziţiile Guvernului, actele normative ale Ministerului Afacerilor Interne şi cele interdepartamentale, tratatele şi convenţiile internaţionale la care Republica Moldova este parte, precum şi de prevederile prezentului Regulament.

Misiunea Biroului constă în realizarea prerogativelor ce ţin de elaborarea şi monitorizarea implementării legislaţiei în domeniul migraţiei şi azilului, de evidenţa şi eliberarea actelor de identitate străinilor, de acordarea dreptului de şedere, a statutului de refugiat, a protecţiei umanitare şi a statutului de apatrid, de coordonare a procesului de integrare a străinilor pe teritoriul Republicii Moldova, de gestionare a fenomenului migraţiei, a regimului de şedere al străinilor şi apatrizilor pe teritoriul Republicii Moldova, precum şi combaterea şederii ilegale a străinilor, returnarea, expulzarea, readmisia şi detenţia străinilor.

Regulamentul menţionat supra, este format din 4 capitole şi conţine prevederi ce reglementează structura organizatorică a Biroului migraţie şi azil (formată din: Conducerea, Direcţia combaterea şederii ilegale a străinilor, Direcția control migrație, Direcţia imigrări, Direcţia azil şi integrare, Direcţia politici şi legislaţie, Centrul de plasament temporar al străinilor, Centrul de cazare, Serviciul finanţe, Cancelaria), avînd şi subdiviziuni subordonate (precum Serviciul regional „Nord”, Serviciul regional „Sud”, Secţia „Nord”, Secţia „Centru”, Secţia ,,Sud”), misiunea, funcţiile de bază, atribuţiile şi drepturile Biroului, organizarea activităţii.
Aspectul normativ. Adoptarea proiectului de hotărîre nu necesită operarea anumitor modificări în legislaţia în vigoare.

Aspectul organizatoric: Adoptarea acestui proiect de hotărîre nu implică crearea de noi structuri specializate pentru realizarea prevederilor din proiectul dat.
Aspectul financiar şi economic. Adoptarea acestui proiect nu va implica cheltuieli financiare suplimentare. 

În contextul celor expuse, pentru o bună desfăşurare şi organizare a activităţii Biroului migraţie şi azil, Ministerul Afacerilor Interne consideră oportun aprobarea proiectului Guvernului ,,Cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Biroului migraţie şi azil al Ministerului Afacerilor Interne”. 
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