Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE

pentru modificarea şi completarea Legii nr. 333 – XVI din 10.11.2006 privind statutul ofiţerului de urmărire penală

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Articol I. – Legea nr. 333 – XVI din 10.11.2006 privind statutul ofiţerului de urmărire penală (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2006, nr. 195-198, art. 918), se modifică şi se completează după cum urmează:

1. Articolul 1, se modifică şi va avea următorul cuprins:
„Articolul 1. Organizarea instituţională a ofiţerului de urmărire penală
(1) Ofiţerul de urmărire penală, este persoana cu funcţie de răspundere angajată în serviciu în cadrul organelor de urmărire penală, care în condiţiile legii soluţionează sesizările cu privire la infracţiuni, efectuează nemijlocit urmărirea penală, exercită şi alte atribuţii în limitele competenţei sale.

(2) Organele de urmărire penală sunt unităţi autonome în componenţa Ministerului Afacerilor Interne, Serviciului Vamal sau Centrului pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei, care, în limitele legii, reprezintă şi asigură interesele profesionale, de muncă, garanţiile şi libertăţile procesuale, precum şi independenţa ofiţerilor de urmărire penală din subordine.

(3) Organul de urmărire penală este garantul autoadministrării instituţionale şi procesuale a efectivului de urmărire penală.”.

2. La articolul 3, alineatele (3) – (7) se exclud.

3. Articolul 4, se modifică şi va avea următorul cuprins:

„Articolul 4. Sistemul organelor de urmărire penală
(1) Organele de urmărire penală au statut de persoană juridică, în mod separat, reprezintă sisteme unice, centralizate şi ierarhice, compuse din subdiviziuni centrale, după caz, subdiviziuni teritoriale şi specializate, structurate în departamente, direcţii generale, direcţii, secţii, servicii sau birouri de urmărire penală.

(2) Organele de urmărire penală centrale fiind ierarhic superioare în cadrul sistemului respectiv, îşi extind competenţa materială stabilită de Codul de procedură penală pe întreg teritoriul ţării, contribuie la implementarea politicii penale a statului, coordonează, îndrumă şi controlează activitatea efectivului subordonat.

(3) Organul de urmărire penală central şi subdiviziunile aparatului central ale acestuia sunt conduse de şefi, care pot fi ajutaţi de adjuncţi. Conducătorii şi personalul angajat în cadrul serviciilor economico-administrative sunt persoane cu statut de funcţionar public.

(4) Structura şi efectivul-limită al organelor de urmărire penală se aprobă de Guvern la propunerea conducătorului organului de urmărire penală central respectiv.”.

4. Articolul 5, se modifică şi va avea următorul cuprins:

„Articolul 5. Atribuţiile şi competenţele organului de urmărire penală

(1) Atribuţiile, sarcinile, limitele competenţei, relaţiile procesuale ale ofiţerilor de urmărire penală cu conducătorii nemijlociţi şi ierarhic superiori, procurorii, organele de constatare şi alţi subiecţi în cadrul procesului penal se stabilesc de Codul de procedură penală.

(2) Documentele, informaţia, copiile de pe ele, după caz, obiectele şi alte bunuri, care au importanţă pentru soluţionarea cauzei penale, se ridică sau se primesc de către ofiţerul de urmărire penală gratis.

(3) Neîndeplinirea cerinţelor legale ale ofiţerului de urmărire penală, date în limitele competenţei sale, atrag răspunderea stabilită de legislaţie.”.

5. Articolul 6, se modifică şi va avea următorul cuprins:
„Articolul 6. Conducătorul organului de urmărire penală şi atribuţiile lui 

(1) Atribuţiile de conducător al organului de urmărire penală le exercită ofiţerul de urmărire penală, care a fost desemnat în această funcţie în conformitate cu prezenta lege.

(2) În funcţia de conducător al organului de urmărire penală ori adjunct al acestuia poate fi numită persoana care are o reputaţie ireproşabilă, posedă calităţi profesionale şi organizatorice necesare, a activat în calitate de ofiţer de urmărire penală, procuror sau judecător, fie în alte funcţii corespunzătoare realizării sarcinilor organelor de urmărire penală şi are o vechime în muncă de:

a) 10 ani, respectiv 8 ani pentru conducătorul organului de urmărire penală central şi adjunctul acestuia;

b) 5 ani, respectiv, 3 ani pentru conducătorul subdiviziunii din aparatul central al organului de urmărire penală şi adjunctul acestuia;

c) 3 ani pentru conducătorul organului de urmărire penală teritorial sau specializat şi adjunctul acestuia.

(3) Atribuţiile de conducător al organului de urmărire penală nu pot fi exercitate în cumul cu atribuţiile de conducător al instituţiei în cadrul căreia este constituit organul de urmărire penală şi de conducător al subdiviziunii de menţinere a ordinii publice, de control sau de exercitare a activităţii operative de investigaţii responsabile de constatare a infracţiunilor.

(4) Sarcinile şi atribuţiile procesuale ale conducătorului organului de urmărire penală în cauze penale sînt stabilite în Codul de procedură penală.  

(5) În exercitarea atribuţiilor organizatorice şi instituţionale, întru asigurarea independenţei procesuale şi autoadministrării organelor de urmărire penală, conducătorul organului de urmărire penală, în limitele competenţei sale şi teritoriului deservit: 

a) din oficiu reprezintă organul de urmărire penală respectiv în raport cu alte organe, persoane fizice sau juridice;

b) coordonează, dirijează şi controlează activitatea ofiţerilor de urmărire penală, verifică îndeplinirea la timp şi calitativă a atribuţiilor şi sarcinilor de către efectivul subordonat, întreprinde măsuri în vederea îmbunătăţirii calităţii urmăririi penale şi a activităţii propriu-zise a organului respectiv;

c) desemnează ofiţerul de urmărire penală care va examina şi soluţiona sesizarea sau alte informaţii referitoare la săvîrşirea infracţiunii; 

d) întreprinde măsuri legale întrucît, ofiţerul de urmărire penală să ia toate măsurile prevăzute de lege pentru cercetarea sub toate aspectele, completă, obiectivă şi în termen rezonabil a cauzelor penale, în acest sens, repartizează cauzele penale ofiţerilor de urmărire penală, iar în cazuri justificate poate transmite motivat, cauza penală de la un ofiţer de urmărire penală în gestiunea altuia, despre ce informează imediat procurorul care conduce urmărirea penală;

e) verifică cauzele penale, sesizările cu privire la infracţiuni şi alte materiale, dă apreciere legalităţii şi calităţii acţiunilor efectuate de către ofiţerii de urmărire penală şi după caz, intervine în vederea îmbunătăţirii activităţii respective şi lichidării încălcărilor depistate, inclusiv înaintează procurorului demersuri cu privire la anularea actelor juridice nelegitime ale ofiţerului de urmărire penală;

f) desemnează ofiţerul de urmărire penală care va executa comisia rogatorie, delegaţia sau oricare altă interpelare, legată de activitatea procesuală;

g) exercită controlul în vederea respectării drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului, securităţii participanţilor la proces şi a altor persoane în activitatea organelor subordonate, şi, după caz, întreprinde masuri pentru repunerea în drepturi a persoanelor lezate;

h) acordă ajutor practic şi metodic, contribuie la obţinerea datelor şi materialelor necesare, ia măsuri în vederea executării în termen a interpelărilor, dispoziţiilor, delegaţiilor şi comisiilor rogatorii ale ofiţerilor de urmărire penală, inclusiv ce se referă la  măsurile operative de investigaţie;

i) dispune, organizează sau examinează personal plîngerile şi sesizările referitoare la activitatea sau acţiunile ofiţerilor de urmărire penală din subordine, după caz, efectuează anchete de serviciu în privinţa conducătorilor sau ofiţerilor subordonaţi şi asigură realizarea obiectivă a acestora;

j) înaintează procurorului ierarhic superior demersuri cu privire la anularea actelor juridice nelegitime ale procurorului ierarhic inferior;

k) participă sau decide selectarea, numirea, promovarea, transferarea, retrogradarea în/din funcţie, conferirea gradelor speciale, menţionarea, sancţionarea, eliberarea, încetarea contractului individual de muncă cu trecerea în rezervă sau retragere, precum şi alte proceduri de personal efectuate în privinţa efectivului şi conducătorilor organelor de urmărire penală centrale, teritoriale şi specializate;

l) în conformitate cu actele normative interne, organizează activitatea de urmărire penală, de ieşire la faţa locului, de asigurare a continuităţii reacţionării la sesizările cu privire la infracţiuni şi serviciul diurn;

m) asigură şi organizează activitatea imparţială şi obiectivă a comisiilor de atestare a efectivului şi conducătorilor organelor de urmărire penală;

n) contribuie la ridicarea nivelului de pregătire profesională, a conducătorilor şi ofiţerilor din subordine şi exercită controlul asupra acestei activităţi;

o) efectuează şi alte acţiuni prevăzute de legislaţie.

(6) Indicaţiile conducătorului organului de urmărire penală în cauze penale se dau în scris ofiţerului de urmărire penală, după caz, conducătorului organului de urmărire penală ierarhic inferior sau organului care exercita activitatea operativă de investigaţii, poartă caracter obligatoriu şi sunt executorii, cu excepţia cazurilor în care imediat au fost contestate şi anulate de către procurorul care conduce urmărirea penală sau ierarhic superior.

(7) Conducătorul organului de urmărire penală ierarhic superior este în drept să solicite în scris organului ierarhic inferior cauzele penale pentru control, avînd toate împuternicirile, stabilite la acest articol. 

(8) Conducătorul organului de urmărire penală ierarhic inferior, la interpelarea scrisă a conducătorului organului de urmărire penală ierarhic superior, este obligat să prezinte cauzele penale pentru control, aducînd faptul la cunoştinţă procurorului, care conduce urmărirea penală.

(9) Conducătorului organului de urmărire penală îi sunt aplicabile toate dispoziţiile prezentei legi ce se referă la drepturile şi obligaţiile, serviciul în organele de urmărire penală şi protecţia de stat, asigurarea materială şi garanţiile sociale prevăzute pentru ofiţerul de urmărire penală.”.

6. La articolul 7, cuvintele „şi de procuror” se substituie cu cuvintele „ , de procuror şi de conducătorul organului de urmărire penală”.
7. Articolul 8, se modifică şi va avea următorul cuprins:
„Articolul 8. Raporturile dintre procuror şi ofiţerul de urmărire penală 

(1) Raporturile dintre procuror şi ofiţerul de urmărire penală, inclusiv conducătorul organului de urmărire penală, se întemeiază pe independenţa procesuală a fiecărui din ei, bazată pe respectarea strictă a Codului de procedură penală şi excluderea oricăror forme de influenţă contrare legii.

(2) Raporturile dintre procurorul care conduce urmărirea penală şi ofiţerul de urmărire penală care o exercită apar şi se menţin doar în virtutea cauzei penale respective şi doar în limitele competenţelor procesuale.”.

8. Articolul 9, se modifică şi va avea următorul cuprins:
„Articolul 9. Subordonarea ofiţerului de urmărire penală 

(1) În exercitarea atribuţiilor, ofiţerul de urmărire penală este independent şi urmează să se conformeze cu stricteţe prevederilor legale. 

(2) Ofiţerul de urmărire penală se subordonează organizatoric şi funcţional conducătorului organului de urmărire penală central şi conducătorului subdiviziunii teritoriale sau specializate de urmărire penală în a cărui subordine nemijlocită se află.

(3) Subordonarea procesuală a ofiţerului de urmărire penală se întemeiază pe independenţa procesuală a lui, bazată pe respectarea strictă a Codului de procedură penală.”.
9. Articolul 10, se modifică şi va avea următorul cuprins:
„Articolul 10. Garanţii privind asigurarea independenţei ofiţerului de urmărire penală

 (1) Ofiţerul de urmărire penală nu este obligat să pună la dispoziţia altor persoane cauzele penale sau alte materiale aflate în gestiunea, fie să facă careva explicaţii referitoare la ele, decît în cazul şi modul prevăzut de legislaţie. 

(2) Se interzice orice formă de influenţă asupra ofiţerului de urmărire penală neprevăzută de prezenta lege sau Codul de procedură penală, care pot afecta libertatea procesuală a acestuia. Imixtiunea în activitatea ofiţerilor şi conducătorilor organelor de urmărire penală, atrage răspunderea stabilită de legislaţie. 

(3) Conducătorul instituţiei în cadrul căreia este format organul de urmărire penală, conducătorul subdiviziunii teritoriale, conducătorul organului de urmărire penală central, teritorial şi specializat sînt obligaţi în limitele competenţei sale, să întreprindă măsuri de asigurare a ofiţerului de urmărire penală cu mijloace tehnico-materiale necesare activităţii de serviciu, exercitării atribuţiilor ce îi revin, să contribuie la completarea funcţiilor vacante, la asigurarea perfecţionării continue şi ridicării prestigiului profesional.

(4) Nu se admite atragerea ofiţerului de urmărire penală în activităţi de menţinere a ordinii publice, în alte activităţi ale instituţiei în cadrul căreia este constituit organul de urmărire penală, care nu sînt legate nemijlocit de efectuarea urmăririi penale, decît în cazul unor situaţii excepţionale care pun în pericol integritatea, suveranitatea, capacitatea de apărare şi securitatea statului, drepturile şi libertăţile constituţionale ale cetăţenilor, precum şi în scop de salvare şi evacuare a oamenilor şi bunurilor în caz de accidente, catastrofe, incendii, calamităţi naturale, numai cu acordul şefului organului de urmărire penală şi în baza ordinului sau dispoziţiei scrise a conducătorului instituţiei respective.
(5) Ofiţerul de urmărire penală este obligat să informeze şeful său nemijlocit, procurorul, sau după caz, procurorului ierarhic mai superior despre orice încercare ilegală a procurorului sau a altor conducători de al influenţa în adoptarea unor soluţii contrare legii, sau intimii sale convingeri.

(6) Ofiţerul de urmărire penală este obligat să conteste indicaţie conducătorului organului de urmărire penală sau ale procurorului, dacă acestea sunt contrare legii, şi urmează să le execute doar după confirmarea explicită a legalităţii lor. În acest caz, responsabilitatea pentru consecinţele îndeplinirii acestor indicaţii le poartă persoana care le-a dat şi persoana care le-a confirmat.

 (7) Dacă nu este de acord cu decizia sau indicaţia conducătorului organului de urmărire penală ori a procurorului, privind efectuarea unor acţiuni procesuale, ofiţerul de urmărire penală le va contesta imediat, dar nu mai tîrziu de 3 zile, înainatînd materialele aferente şi obiecţiile sale scrise, respectiv, procurorului care conduce urmărirea penală, sau procurorului ierarhic mai superior. 

(8) Procurorul sau conducătorul organului de urmărire penală au obligaţia de a examina pe cît mai curînd posibil şi minuţios contestaţiile, obiecţiile şi propunerile ofiţerului de urmărire penală, acestea fiind respinse motivat şi în limitele prevederilor legale.

(9) Examinarea plîngerilor şi altor sesizări, inclusiv din oficiu, legate de activitatea sau acţiunile ofiţerilor de urmărire penală, cu excepţia celor referitoare la infracţiuni, se realizează în cadrul anchetelor de serviciu, dispuse de către conducătorul organului de urmărire penală central. În cadrul anchetei de serviciu ofiţerul de urmărire penală este obligat să prezinte toate cauzele penale şi alte materiale solicitate şi are dreptul să-şi explice atitudinea şi să prezinte persoanei abilitate cu efectuarea anchetei toate probele şi justificările pe care le consideră necesare, cu excepţia cazurilor în care declaraţiile sale ar putea afecta propria prezumţie de nevinovăţie.”.

10.  Articolul 11, se modifică şi va avea următorul cuprins:
„Articolul 11. Competenţa instituţiilor în cadrul cărora activează organul de urmărire penală.

Ministerul Afacerilor Interne, Serviciul Vamal şi Centrul pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei, asigurînd autoadministrarea şi independenţa organelor de urmărire penală din subordinea instituţională: 

a) întreprind măsuri necesare în vederea pregătirii, formării şi perfecţionării profesionale continue a întregului efectiv al organelor de urmărire penală;

b) garantează şi coordonează finanţarea organelor de urmărire penală, asigurarea tehnico – materială şi socială a efectivului acestora;

c) acordă ofiţerilor de urmărire penală încăperi de serviciu şi alte atribute, necesare în vederea organizării şi îndeplinirii atribuţiilor funcţionale;

d) elaborează, în conformitate cu legislaţia, normele generale, condiţiile şi modul de satisfacere a serviciului în organele de urmărire penală.”.

11.  După articolul 11, se completează cu un nou articol, care devine articolul 111, care va avea următorul cuprins:
„Articolul 111. Finanţarea organelor de urmărire penală

(1) Organele de urmărire penala sunt finanţate de la bugetul de stat, din mijloacele speciale şi din alte surse neinterzise de lege.

(2) Finanţarea organelor de urmărire penală, include salarizarea, acoperirea tuturor cheltuielilor, legate de exercitarea competenţelor funcţionale în investigarea infracţiunilor, inclusiv asigurarea tehnico-materială, cu uniformă, armament, muniţii, transport de serviciu, combustibil, mijloace şi tehnică specială, dotarea şi întreţinerea spaţiilor de serviciu, mobilier şi tehnică de birou, acordarea spaţiului locativ de serviciu, precum şi alte necesităţi profesionale, prevăzute de legislaţie.

(3) Modul şi normele de asigurare tehnico-materială se stabilesc de Guvern, la propunerea instituţiei respective, în coordonare cu organul de urmărire penală central.”.

12.  La articolul 12:

alineatul (2), se modifică şi va avea următorul cuprins:

„(2) În exerciţiul funcţiei, competenţelor şi atribuţiilor procesuale ofiţerul de urmărire penală dispune de toate drepturile prevăzute de legislaţia de procedură penală. Pe lîngă acestea ofiţerul de urmărire penală are dreptul: 

a) să păstreze şi să poarte armă de foc, alte mijloace de apărare din dotare; 

b) să ceară compensarea, de către instituţia în care este constituit organul de urmărire penală, a tuturor cheltuielilor de deplasare în interes de serviciu;

c) să fie avansat în serviciu corespunzător pregătirii profesionale, calificării şi performanţelor personale;

d) să fie salarizat conform legislaţiei în vigoare; 

e) să aibă acces liber la dosarul său personal şi la datele personale din alte acte ţinute în cadrul organului de urmărire penală central;

f) să fie informat despre toate deciziile care îl vizează;

g) să i se asigure măsuri speciale de protecţie împotriva ameninţărilor, violenţelor sau oricăror fapte ce creează pericol pentru el, pentru familia sa ori pentru bunurile sale; 

h) să i se asigure, conform legislaţiei, condiţii adecvate de lucru, de natură să-i ocrotească sănătatea şi integritatea fizică şi psihică; 

i) să primească despăgubiri în situaţia în care a suferit un prejudiciu în legătură cu îndeplinirea atribuţiilor de serviciu;

j) să beneficieze efectiv de garanţiile sociale acordate de lege.”.

13.  La articolul 13:

alineatul (1), se modifică şi va avea următorul cuprins:

„(1) În exerciţiul funcţiei, competenţelor şi atribuţiilor procesuale, ofiţerul de urmărire penală are obligaţia de a respecta cu stricteţe cerinţele legislaţiei de procedură penală şi alte prevederi legale. Pe lîngă acestea ofiţerul de urmărire penală este obligat: 

a) să respecte întocmai drepturile şi libertăţile fundamentale ale omului, regulile deontologice şi să se abţină de la fapte care ar discredita imaginea organului de urmărire penală sau ar compromite statutul de ofiţer de urmărire penală; 
c) să aibă o conduită politicoasă şi civilizată faţă de cetăţeni, fermă şi intransigentă faţă de cei ce încalcă legile;

d) să manifeste, în exercitarea atribuţiilor, iniţiativă şi perseverenţă, obiectivitate şi imparţialitate;

e) să execute prevederile actelor cu caracter normativ adoptate în cadrul organului de urmărire penală central respectiv;

f) să-şi perfecţioneze în permanenţă nivelul de pregătire profesională;

h) să respecte regulamentul intern, disciplina muncii, normele de conduită şi regulile de port a uniformei stabilite.”.

14.  La articolul 14:

alineatul unic devine alineatul (1);

articolul se completează cu 4 alineate noi, care devin alineatele (2)-(5), care vor avea următorul cuprins:

„(2) Actul administrativ de numire în funcţie şi contractul individual de muncă se întocmesc în scris şi vor conţine numele angajatului, denumirea funcţiei, data de la care i se acordă atribuţiile respective, după caz, perioada de probă şi alte componente stabilite de legislaţie.

(3) Contractul individual de muncă se încheie între candidatul la serviciu şi organul de urmărire penală central respectiv, în persoana conducătorului acestuia, în condiţiile prevăzute de legislaţia muncii, pentru o perioadă nedeterminată.

(4) Încetarea, suspendarea şi modificarea contractului individual de muncă se face în condiţiile generale stabilite de legislaţia în vigoare.

(5) Contractul individual de muncă peste limita vîrstei de aflare în serviciu prevăzută de articolul 283 al prezentei legi, poate fi prelungit cu acordul conducătorului organului de urmărire penală central, pe o perioadă de cel mult cinci ani.”.
15.  După articolul 14, se completează cu 4 articole noi, care devin articolele 141-144, cu următorul cuprins:
„Articolul 141. Conducerea supremă a organului de urmărire penală

(1) Conducerea supremă este exercitată de către şeful organului de urmărire penală central şi adjuncţii acestuia.

(2) Conducătorul organului de urmărire penală central este numit în funcţie de Guvern, la propunerea conducătorului instituţiei menţionate la art. 1, pe un termen de 5 ani. Eliberarea din funcţie a conducătorului organului de urmărire penală central înainte de termen, se face în condiţiile prevăzute de lege, de Guvern la propunerea conducătorului instituţiei menţionate în art. 1.

(3) Conducătorul organului de urmărire penală central este membru al Colegiului instituţiei în cadrul căreia este constituit acesta.

(4) Numirea în celelalte funcţii de conducere supremă, modificarea, suspendarea şi încetarea raporturilor de serviciu se fac, în condiţiile legii, de către conducătorul organului de urmărire penală central.

Articolul 142. Efectivul de conducere superior al organului de urmărire penală

(1) Conducerea superioară este exercitată de către şefii subdiviziunilor aparatului central al organului de urmărire penală şi adjuncţii lor. Cu atribuţii de conducere superioară, pot fi investiţi şi ofiţerii de urmărire penală din cadrul aparatului central al organului de urmărire penală, care participă la elaborarea politicilor sau exercită controlul procesual.

(2) Numirea în funcţiile de conducere superioară a organelor de urmărire penală, modificarea, suspendarea şi încetarea raporturilor de serviciu se fac, în condiţiile legii, de către conducătorul organului de urmărire penală central.

Articolul 143. Efectivul de conducere inferior al organului de urmărire penală

(1) Funcţiile efectivului de conducere inferior includ: şefii şi şefii-adjuncţi ai subdiviziunilor de urmărire penală teritoriale şi specializate ale organului de urmărire penală.

(2) Numirea în funcţiile efectivului de conducere inferior ale organelor de urmărire penală, modificarea, suspendarea şi încetarea raporturilor de serviciu se fac, în condiţiile legii, de către conducătorul organului de urmărire penală central.

(3) La numirea în funcţie a conducătorului organului de urmărire penală teritorial sau specializat, se consultă opinia conducătorului subdiviziunii teritoriale sau specializate a instituţiei indicate în alineatul (2) art. 1 şi conducătorului organului procuraturii respective. În caz de divergenţe de opinii, conducătorul organului de urmărire penală central va desemna persoana care va exercita interimatul funcţiei pînă la obţinerea consensului respectiv.
Articolul 144. Funcţiile efectivului de execuţie ale organelor de urmărire penală

(1) Funcţiile efectivului de execuţie sunt exercitate de ofiţerii de urmărire penală principali, superiori pentru cazuri excepţionale, superiori şi ofiţeri de urmărire penală.

(2) Numirea în funcţiile efectivului de execuţie ale organelor de urmărire penală, modificarea, suspendarea şi încetarea raporturilor de serviciu se fac, în condiţiile legii, de către conducătorul organului de urmărire penală central.”.

16.  Articolul 15, se modifică şi va avea următorul cuprins:
„Articolul 15. Condiţiile pentru numire în funcţia de ofiţer de urmărire penală 

(1) În funcţia de ofiţer de urmărire penală poate fi desemnată persoana care îndeplineşte următoarele condiţii:

a) este cetăţean al Republicii Moldova şi domiciliază pe teritoriul ei;

b) are studii juridice superioare şi este licenţiată în drept;

c) are capacitate de exerciţiu deplină;

d) este aptă din punct de vedere medical pentru exercitarea funcţiei, conform deciziei Comisiei medicale de specialitate;

e) nu a fost trasă la răspundere penală; 

f) se bucură de o reputaţie ireproşabilă, are un comportament corespunzător cerinţelor de conduită admise şi practicate în societate;

g) cunoaşte limba de stat;

h) dispune de calităţile profesionale şi morale necesare pentru exercitarea atribuţiilor care îi revin.

(2) La angajarea în organele de urmărire penală, precum şi ulterior la promovarea în funcţii superioare, candidatul este supus unui control special, inclusiv testului psihologic şi de aptitudini profesionale, precum şi testării la detectorul comportamentului simulat (poligraf), totodată fiind obligat să prezinte, în condiţiile legii, declaraţie cu privire la venituri şi proprietate. Refuzul de a fi supus verificărilor menţionate, cu excepţia testului cu poligraful serveşte temei pentru respingerea candidatului şi după caz, desfacerea contractului de muncă din iniţiativa angajatorului.

(3) Rezultatele pozitive ale testării benevole la detectorul comportamentului simulat (poligraf) acordă punctaj suplimentar în cazul mai multor candidaţi la angajare sau promovare în funcţie.
(4) La angajarea în serviciu, ofiţerul de urmărire penală este supus înregistrării dactiloscopice de stat, obligatorii în conformitate cu legislaţia în vigoare şi prin declaraţie scrisă, va accepta alte restricţii impuse de lege.”.

17.  Articolul 16, se modifică şi va avea următorul cuprins:
„Articolul 16. Incompatibilităţi şi restricţii 

(1) Nu poate fi numită sau menţinută în funcţia de ofiţer de urmărire penală persoana care nu întruneşte condiţiile prevăzute de art. 15, precum şi dacă această persoană, pînă la numire sau ulterior:

a) a fost declarată, în modul stabilit de legislaţie, incapabilă sau limitată în capacitatea de exerciţiu; 

b) a fost privată, prin hotărîre judecătorească definitivă, de dreptul de a ocupa funcţii sau de a exercita o anumită activitate în cadrul autorităţilor publice; 

c) a fost trasă la răspundere penală; 

d) suferă de o maladie care, potrivit concluziei medicale, împiedică exercitarea atribuţiilor de serviciu; 

e) refuză să treacă procedura privind întocmirea accesului la informaţia ce constituie secret de stat, dacă exercitarea atribuţiilor de serviciu este legată de folosirea unei asemenea informaţii. 

f) desfăşoară activitate de întreprinzător ori altă activitate remunerată sau neremunerată, cu excepţia celor prevăzute de prezenta lege;

g) face parte din partide, formaţiuni sau alte organizaţii social-politice, desfăşoară propagandă, promovează opinii sau preferinţe politice, fie face uz de situaţia de serviciu în interesul acestora.

(2) Calitatea de ofiţer de urmărire penală este incompatibilă cu orice altă funcţie publică, cu excepţia activităţilor didactice şi ştiinţifice, sau în cadrul organizaţiilor prevăzute la alineatul (3) art. 12 din prezenta lege.

(3)Ofiţerul de urmărire penală nu poate exercita activitatea într-o funcţie în subordinea nemijlocită a unei rude directe (părinte, frate, soră, fiu, fiică) sau a unei rude prin afinitate (soţ/soţie, părinte, frate şi soră a soţului/soţiei). 

(4) Persoanele care se află în situaţiile prevăzute la alin.(2) şi (3) în termen de 1 lună, vor întreprinde acţiuni în vederea lichidării incompatibilităţii, în caz contrar conflictul va fi soluţionat conform legii. 

(5) În cazul în care ofiţerul sau conducătorul de urmărire penală nu a realizat condiţiile prevăzute de alineatul (4) al prezentului articol, conducătorul organului de urmărire penală central, fără acordul persoanei interesate, va decide transferul acesteia într-o funcţie, după posibilitate cel puţin similară sau de acelaşi nivel, care ar exclude incompatibilitatea, iar dacă transferul nu este posibil, contractul de muncă încetează în ordinea stabilită de lege, la iniţiativa angajatorului.

(6) Ofiţerului de urmărire penală, în temeiul dispoziţiei conducătorului organului de urmărire penală central, îi pot fi încredinţate atribuţiile unei funcţii temporar vacante, care vor fi exercitate în cumul cu cele de bază.

(7) Ofiţerul de urmărire penală nu poate reprezenta persoane terţe în raporturi cu autoritatea publică în care îşi desfăşoară activitatea. 

(8) Pe lîngă restricţiile prevăzute de lege ofiţerului de urmărire penală i se interzice:

a) să organizeze sau să participe la greve;

b) să organizeze mitinguri şi alte întruniri cu caracter politic;

c) să-şi exprime public opinia referitoare la sesizările cu privire la infracţiuni şi cauzele penale aflate în gestiunea sa în curs de desfăşurare sau despre care dispune de informaţie în legătură cu funcţia exercitată, decît în limitele şi cu procedura prevăzută de lege; 

d) să utilizeze în interese personale sau în alte scopuri decît cele de serviciu mijloacele financiare, tehnico-materiale, informaţionale şi alte bunuri, puse în dotare sau la care are acces în virtutea atribuţiilor sale;

e) să întreprindă alte acţiuni incompatibile cu funcţia deţinută. 

(9) Dacă ofiţerul de urmărire penală antrenat în incompatibilităţi relative, fiind avertizat în scris de către conducătorul său, nu va lichida situaţia de conflict în termen de cel mult o lună, contractul de muncă va înceta în ordinea stabilită de lege, la iniţiativa angajatorului.

18.  La articolul 17:

la alineatul (1), sintagma „conducătorul instituţiei în a cărei competenţă intră numirea în funcţie” se substituie cu sintagma „conducătorul organului de urmărire penală central”;

alineatul (2), la final se completează cu textul „şi se aplică prevederile prezentei legi”;

la alineatele (3) şi (5), sintagma „instituţiei în cadrul căreia este constituit organul de urmărire penală” se substituie cu sintagma „organului de urmărire penală central”.

19.  Articolul 18, se modifică şi va avea următorul cuprins:
„Articolul 18. Gradele speciale 

(1) Ofiţerilor de urmărire penală li se acordă grad special în condiţiile prezentei legi.

(2) Gradele speciale se echivalează altor grade speciale sau de calificare ale funcţionarilor publici în condiţiile stabilite de prezenta lege şi nu sunt grade militare.

(3) Pentru funcţiile efectivului organelor de urmărire penală, se stabilesc următoarele grade speciale:

a) locotenent de justiţie;

b) locotenent major de justiţie;

c) căpitan de justiţie;

d) maior de justiţie;

e) locotenent-colonel de justiţie;

f) colonel de justiţie;

g) general-maior de justiţie;

h) general-locotenent de justiţie;

i) general-colonel de justiţie.

(4) Gradelor speciale maxime, corespund următoarelor funcţii: 

a) ofiţeri de urmărire penală pînă la maior de justiţie;

b) ofiţeri de urmărire penală superiori, superiori pentru cazuri excepţionale sau principali, la fel cum şi efectivul de conducere inferior, pînă la locotenent-colonel de justiţie;

c) efectivul de conducere superior şi cel suprem în cazul în care organul de urmărire penală este structurat mai inferior decît în rang de departament, pînă la colonel de justiţie;

d) efectivul de conducere suprem în cazul în care organul de urmărire penală este structurat în rang de departament sau mai înalt, pînă la general-colonel de justiţie.  

(5) Gradele speciale se conferă ofiţerilor de urmărire penală la încadrarea în serviciu, ţinîndu-se cont de calificare, studii, funcţia deţinută şi de alte condiţii prevăzute de prezenta lege, după cum urmează: 

a) de la general-maior de justiţie – de către Preşedintele Republicii Moldova, la propunerea conducătorului instituţiei în cadrul căreia este constituit organul de urmărire penală respectiv;

b) gradele de colonel de justiţie, precum şi alte grade acordate corpului de conducere supremă – de către conducătorul instituţiei în cadrul căreia este constituit organul de urmărire penală;

c) pentru celelalte grade şi funcţii ale efectivului organelor de urmărire penală – de către conducătorul organului de urmărire penală central;

(6) Gradul special „locotenent de justiţie” se acordă ofiţerului de urmărire penală debutant, la angajarea primară în funcţie.

(7) Gradul special următor poate fi acordat doar dacă ofiţerul de urmărire penală ocupă funcţia corespunzătoare şi a expirat termenul de aflare în gradul precedent.
(8) Termenele de aflare în gradele speciale pentru acordarea gradelor următoare în limita funcţiei deţinute sunt stabilite după cum urmează: 

a) în gradul special de locotenent de justiţie – doi ani;

b) în gradul special de locotenent major de justiţie – trei ani;

c) în gradul special de căpitan de justiţie – trei ani;

d) în gradul special de maior de justiţie – patru ani;

e) în gradul special de locotenent-colonel de justiţie – cinci ani;

(9) Nu se stabileşte termen de vechime, începînd cu gradul special colonel de justiţie. 

(10) Gradele speciale ulterioare înainte de termen sau cu o treaptă mai sus decît funcţia deţinută, se pot acorda doar ca măsură de menţiune excepţională, o singură dată pentru întreaga carieră.

(11) La angajarea primară, reangajarea sau transferul din alte organe direct într-o funcţie de conducere superioară sau supremă, poate fi acordat gradul special respectiv, indiferent de termenul de deţinere şi gradul precedent.

(12) În cazul acordării cu amînare nemotivată a următorului grad special, la calcularea vechimii de aflare în acesta, poate fi inclusă şi perioada de întîrziere.

(13) Nu poate fi propus pentru acordarea gradului special următor ofiţerul de urmărire penală:

a) aflat sub urmărire penală sau ancheta de serviciu în legătură cu anumite  pretinse abateri disciplinare sau alte fapte ilegale;

b) care are sancţiune disciplinară nestinsă.

(14) La pensionarea ofiţerului de urmărire penală, la gradul lui special se adaugă cuvintele „în retragere”.”.

20.  După articolul 18, se completează cu un nou articol, care devine articolul 181, cu următorul cuprins:
„Articolul 181. Echivalarea gradelor speciale cu gradele de calificare ale funcţionarilor publici
(1) Gradele speciale pentru funcţiile efectivului de conducere suprem, superior, inferior şi ale efectivului de execuţie sînt echivalate cu gradele de calificare ale funcţionarilor publici, după cum urmează:

	general-colonel de justiţie 
	- consilier de stat al Republicii Moldova de clasa a I;

	general-locotenent de justiţie
	- consilier de stat al Republicii Moldova de clasa a II;

	general-maior de justiţie
	- consilier de stat al Republicii Moldova de clasa a III;

	colonel de justiţie
	- consilier de stat de clasa I;

	locotenent-colonel de justiţie
	- consilier de stat de clasa a II;

	maior de justiţie
	- consilier de stat de clasa a III;

	căpitan de justiţie
	- consilier de clasa I;

	locotenent major de justiţie
	- consilier de clasa a II;

	locotenent de justiţie
	- consilier de clasa a III.


(2) În cazul angajării în serviciul public a persoanelor care au beneficiat de statutul de ofiţer de urmărire penală, organul central de specialitate al administraţiei publice, acordă acestuia gradul de calificare nu mai mic, decît cel corespunzător gradului special deţinut la momentul încetării serviciului în organul de urmărire penală. În vechimea în muncă în cadrul organul central de specialitate al administraţiei publice, ce acordă dreptul la sporurile respective, se include termenul de muncă în organul de urmărire penală.”.

21.  Articolul 19, se modifică şi va avea următorul cuprins:
„Articolul 19. Jurămîntul 

(1) După încheierea contractului individual de muncă în termen de cel mult 1 lună, persoana numită pentru prima dată în funcţia de ofiţer sau conducător al organului de urmărire penală depune jurămîntul solemn care va avea următorul conţinut:

“Eu (prenumele, numele), încadrîndu-mă în serviciul organului de urmărire penală, jur solemn să respect şi să aplic în mod corect, fără părtinire şi în limitele competenţei mele Constituţia şi legile ţării, fiind devotat poporului Republicii Moldova, să fiu onest, disciplinat, vigilent şi curajos, să păstrez cu stricteţe secretele de stat şi cele de serviciu.

Jur să exercit în mod conştiincios şi cu exactitate atribuţiile încredinţate, să protejez persoana, societatea şi statul de infracţiuni, să apăr drepturile şi libertăţile omului, iar dacă voi încălca acest jurămînt, sunt gata să port răspundere cu toată rigoarea legii.”.

(2) Modul de depunere a jurămîntului este stabilit de conducătorul instituţiei menţionate la alineatul (2) art. 1.

(3) Refuzul de a depune jurămîntul serveşte temei de încetare a contractului individual de muncă.”.

22. La articolul 20, textul „de către conducătorul instituţiei în cadrul căreia este constituit organul de urmărire penală” se substituie cu textul „în conformitate cu prevederile Codului muncii, altor acte legislative şi normative care conţin norme ale dreptului muncii, precum şi de actele legislative şi normative care reglementează activitatea instituţiilor în cadrul cărora sînt constituite organe de urmărire penală, ţinînd cont de particularităţile prevăzute de prezenta lege.”
23.  Articolul 22, se modifică şi va avea următorul cuprins:
„Articolul 22. Uniforma, legitimaţia de serviciu şi însemnele distinctive
(1) Ofiţerul de urmărire penală dispune de  uniformă, legitimaţie de serviciu şi alte însemne distinctive, atribuite gratuit.

(2) Modelul uniformei, însemnelor distinctive şi normele de asigurare sînt aprobate de Guvern, regulile de port fiind stabilite de conducătorul instituţiei respective.”.

24.  La articolul 23, alineatul (1), litera d), cuvîntul „anularea” se substituie cu cuvîntul „ridicarea”.
25.  La articolul 24:

la alineatul (1), litera a), se modifică şi va avea următorul conţinut:

„avertismentul;”.
la alineatul (1), după litera e), se completează cu o nouă literă, care devine litera e1) cu următorul cuprins:
„e1) avertizare asupra corespunderii parţiale cu funcţia deţinută;”

alineatele (2) şi (3), se modifică şi vor avea următorul cuprins:

„(2) Sancţiunea disciplinară se aplică, de regulă, imediat după constatarea abaterii disciplinare, dar nu mai tîrziu de o lună din ziua constatării ei, fără a lua în calcul timpul aflării salariatului în concediul anual de odihnă, în concediul de studii sau în concediul medical. 
(3) Sancţiunea disciplinară nu poate fi aplicată după expirarea a 6 luni din ziua comiterii abaterii disciplinare. Dacă abaterea disciplinară a fost constatată în urma reviziei, inentarierii sau a controlului activităţii economico-financiare, sancţiunea disciplinară va putea fi aplicată pînă la expirarea a 2 ani de la data comiterii acesteia. În termenele indicate nu se include durata desfăşurării procedurii penale.”.

După alineatul (3), se completează cu 2 alineate noi, care devin alineatele (4) şi (5), cu următorul cuprins:

„(4) Sancţiunile disciplinare menţionate la alin. (1), lit. a), b) şi c) se consideră stinse, dacă, în termen de şase luni din ziua aplicării, ofiţerul de urmărire penală nu a fost supus unei noi sancţiuni disciplinare.

(5) Ridicarea sancţiunii disciplinare, ca formă de stimulare, se efectuează de către conducătorul care a aplicat-o.”.

26.  La articolul 25:

în denumire cuvintele „Împuternicirile privind” se exclud;

la alineatul (1), sintagma „instituţiei în cadrul căreia este constituit organul de urmărire penală” se substituie cu sintagma „organului de urmărire penală central sau, după caz, la propunerea acestuia”;

la alineatul (2), sintagma „instituţiei în cadrul căreia este constituit organul de urmărire penală” se substituie cu sintagma „organului de urmărire penală central sau, după caz, la propunerea acestuia”, iar cuvintele „sau cu participarea lui” se substituie cu cuvîntul „respectiv”;

la alineatul (4), după sintagma „urmărirea penală,” se introduce sintagma „şi de conducătorul instituţiei în cadrul căreia este instituit organul de urmărire penală,”, iar sintagma actuală din norma respectivă „instituţiei în cadrul căreia este constituit organul de urmărire penală” se substituie cu sintagma „organului de urmărire penală central”.

27.  La articolul 26:

În denumire, cuvîntul „administrativă” se substituie cu cuvîntul „contravenţională”;

Alineatul (3), se modifică şi va avea următorul cuprins:

„(3) Ofiţerul de urmărire penală poartă răspundere contravenţională în conformitate cu legislaţia, cu excepţia cazurilor în care pentru abaterea respectivă este prevăzută răspunderea disciplinară.”.

28.  La articolul 27, alineatul (1), sintagma „instituţiei în cadrul căreia este constituit organul de urmărire penală” se substituie cu sintagma „organului de urmărire penală central”.
29.  Articolul 28, se modifică şi va avea următorul cuprins:
„Articolul 28. Încetarea serviciului în organele de urmărire penală 

Pe lîngă temeiurile prevăzute de legislaţia muncii contractul individual de muncă încetează, în caz de: 

a) demisie;

b) concediere;

c) pensionare a ofiţerului de urmărire penală, conform legislaţiei în vigoare; 

d) în cazul atingerii limitei de vîrstă prevăzută de articolul 283 al prezentei legi, iar termenul de aflare în serviciu nu a fost prelungit;

e) constatare a nulităţii contractului individual de muncă prin hotărîrea instanţei de judecată - de la data de cînd hotărîrea a devenit definitivă;

f) încălcare a prevederilor despre incompatibilităţile şi restricţiile prevăzute de prezenta lege;

g) în caz de transfer într-o altă autoritate publică sau în cazul alegerii într-o funcţie electivă într-o autoritate publică;

h) alte cazuri prevăzute de legislaţie.”.

30.  După articolul 28, se completează cu 3 articole noi, care devin articole 281-283, cu următorul cuprins:
„Articolul 281. Demisia ofiţerului de urmărire penală

(1) Ofiţerul de urmărire penală are dreptul la rezilierea contractului individual de muncă din propria iniţiativă în cazul depunerii cererii de demisie. 

(2) Demisiei ofiţerului de urmărire penală i se aplică prevederile legislaţie în vigoare.

Articolul 282. Concedierea ofiţerului de urmărire penală
(1) În afară de cazurile prevăzute de legislaţia muncii, ofiţerul de urmărire penală este concediat în caz de:

a) condamnare pentru comiterea infracţiunii, de la data cînd hotărîrea a devenit definitivă;

b) necorespundere funcţiei deţinute din cauza calificării insuficiente, fapt constatat prin decizia comisiei de atestare;

c) încălcare sistematică sau gravă a disciplinei de serviciu, săvîrşirea altor abateri care compromit onoarea de angajat al organului de urmărire penală;

d) pierdere a cetăţeniei Republicii Moldova; 

e) încălcare a jurămîntului, depus în conformitate cu art.19; 

f) constatare, conform concluziei comisiei medicale de specialitate, a stării sănătăţii care nu-i permite să-şi exercite atribuţiile de serviciu;

g) existenţei altor situaţii prevăzute de legislaţia care reglementează activitatea instituţiei în cadrul căreia este constituit organul de urmărire penală. 

(2) Concedierea şi acceptarea demisiei ofiţerilor de urmărire penală constituie prerogativa angajatorului.

(3) Ordinul de eliberare din funcţie a ofiţerului de urmărire penală poate fi contestat în instanţă de judecată, în modul stabilit de legislaţie.
(4) La concedierea din organele de urmărire penală în cazurile prevăzute la alin. (1) lit. a)-g), ofiţerul de urmărire penală cu vechimea în serviciu mai mică de 5 ani după absolvirea instituţiilor de învăţământ ale Ministerului Afacerilor Interne sau după încheierea tuturor tipurilor de instruire, indiferent de sursa de finanţare, sunt obligaţi să recupereze cheltuielile pentru instruire în mărimea calculată prin împărţirea sumei cheltuielilor generale la perioada aflării în serviciu.

(5)Mijloacele financiare, restituite conform prevederilor alin. (4), se varsă la bugetul de stat.

Articolul 283. Limitele de vîrstă pentru serviciul în organele de urmărire penală

(1) Ofiţerii de urmărire penală se pot afla în serviciu pînă la atingerea următoarelor limite de vîrstă:

a) la funcţiile efectivului de conducere suprem – pînă la 60 ani;

b) la funcţiile efectivului de conducere superior şi inferior – pînă la 55 ani;

c) la funcţiile efectivului de execuţie – pînă la 50 ani.

(2) Prin decizia angajatorului, se admite prelungirea termenului de aflare în serviciu a ofiţerului de urmărire penală care a atins limita de vîrstă, însă nu mai mult decît cu cinci ani, dacă conform concluziei comisiei medicale de specialitate se constată că este apt să-şi exercite atribuţiile.

(3) Hotărîrea privind prelungirea termenului de aflare în serviciu peste limita de vîrstă, nu exclude posibilitatea încetării serviciului în baza altor temeiuri.”.

31.  La articolul 29, alineatul (1), sintagma „de profesionalitate” se substituie cu cuvîntul „profesional”.
32.  După articolul 29, se completează cu un articol nou, care devine articolul 291, cu următorul cuprins:
„Articolul 291. Evaluarea de serviciu a ofiţerului de urmărire penală
(1) Activitatea şi conduita ofiţerului de urmărire penală sînt evaluate o dată pe an, iar concluziile se consemnează în evaluarea de serviciu, cu acordarea unuia dintre următoarele calificative: „foarte bine”, „bine”, „satisfăcător”, „nesatisfăcător”.

(2) Rezultatele evaluării de serviciu ale ofiţerului de urmărire penală se iau în considerare la adoptarea deciziilor:

a) cu privire la avansarea sau menţinerea în trepte de salarizare; 

b) cu privire la conferirea unui grad de calificare superior; 

c) cu privire la promovarea în funcţie;

d) cu privire la destituirea din funcţie.


(3) Modul, condiţiile şi criteriile privind evaluarea de serviciu sînt stabilite prin regulamentul aprobat de conducătorului organului de urmărire penală central.”.

33.  Articolul 31, se modifică şi va avea următorul cuprins:
„Articolul 31. Asigurarea de stat obligatorie
(1) Viaţa, sănătatea şi capacitatea de muncă a ofiţerilor de urmărire penală sînt supuse asigurării obligatorii de la bugetul de stat. 

(2) În caz de deces al ofiţerului de urmărire penală survenit în legătură cu exerciţiul funcţiei sau în caz de deces ca urmare a unei mutilări (răniri, traume, contuzii) în legătură cu exerciţiul funcţiei, familiei celui decedat sau persoanelor întreţinute de el li se plăteşte o indemnizaţie unică în mărimea a 120 de salarii lunare, calculate conform ultimei funcţii deţinute de decedat şi salariul lunar al acestuia pe parcursul a 5 ani, care urmează să fie recalculat la data de 1 a lunii în care au fost modificate drepturile salariale. La expirarea a cinci ani, se stabileşte pensie de urmaş în modul prevăzut de legislaţie.

(3) În caz de mutilare (rănire, traumă, contuzie) în legătură cu exerciţiul funcţiei ofiţerului de urmărire penală i se plăteşte o indemnizaţie unică, în raport cu gravitatea mutilării, în următoarele mărimi: 

a) uşoară – 3 salarii lunare;

b) medie – 5 salarii lunare;

c) gravă – 7 salarii lunare.

(4) În caz de eliberare din serviciu pe motiv de clasare ca fiind inapt pentru serviciu ca urmare a unei mutilări (răniri, traume, contuzii) în legătură cu exerciţiul funcţiei, ofiţerului de urmărire penală i se plăteşte o indemnizaţie unică determinată din calculul unui salariu mediu lunar pe parcursul ultimelor 6 luni pînă la survenirea cazului asigurat, pentru fiecare procent de pierdere a capacităţii profesionale, calculate conform ultimei funcţii deţinute. 

(5) În caz de invaliditate survenită în perioada satisfacerii serviciului şi exerciţiul funcţiei, ofiţerului de urmărire penală i se plăteşte o compensaţie lunară pe perioada invalidităţii, dar cel mult 10 ani, calculată din salariul lunar conform ultimei funcţii deţinute, care urmează să fie recalculată la data de 1 a lunii în care au fost modificate drepturile salariale, în următoarele proporţii:

a) de 100% pentru gradul I de invaliditate; 

b) de 80% pentru gradul II de invaliditate; 

c) de 60% pentru gradul III de invaliditate. 
La expirarea termenului indicat lui i se stabileşte pensie de invaliditate, calculată din drepturile salariale pentru categoria respectivă de persoane la data stabilirii pensiei.
(6) Pensia de invaliditate şi alte tipuri de pensii stabilite pînă sau după pierderea capacităţii de muncă nu se includ în calculul compensaţiei de la alin.(5).”.

34.  După articolul 31, se completează cu 8 articole noi, care devin articolele 311-318, cu următorul cuprins:
„Articolul 311. Dreptul la ocrotirea sănătăţii şi la asistenţa medicală
(1) Ofiţerii de urmărire penală beneficiază de asistenţă medicală şi tratament (ambulatoriu şi staţionar) din contul statului în orice unitate medico-sanitară a instituţiei în cadrul căreia este constituit organul de urmărire penală respectiv sau o altă unitate medico-sanitară contractată. Dacă asistenţa medicală nu poate fi acordată în unităţile medico-sanitare respective, aceasta se acordă în altă instituţie medico-sanitară publică, cu rambursarea cheltuielilor suportate din contul bugetului de stat.

(2) Ofiţerii de urmărire penală, anual, trec examinarea medicală profilactică în unităţile medico-sanitare ale instituţiei în cadrul căreia este constituit organul de urmărire penală respectiv sau o altă unitate medico-sanitară contractată.

(3) Ofiţerilor de urmărire penală li se acordă asistenţă medicală urgentă necondiţionat şi gratuit în orice instituţie medico-sanitară. 

(4) Tratamentul ofiţerilor de urmărire penală peste hotarele Republicii Moldova se efectuează, în caz de necesitate, în condiţiile stabilite de Guvern.

(5) Ofiţerii de urmărire penală care au pierdut sau li s-a diminuat capacitatea de muncă în legătură cu exercitarea atribuţiilor de serviciu, beneficiază de tratament, iar în caz de necesitate şi de protezare gratuită în instituţiile medico-sanitare, în condiţiile prevăzute de alineatul (1) al prezentului articol.

(6) Ofiţerii de urmărire penală cu vechimea de muncă în serviciu mai mult de 10 ani pentru fortificarea sănătăţii beneficiază de dreptul la tratament balneo-sanatorial, cel puţin o dată în trei ani.

(7) Modul de asigurare cu bilete la tratament balneo-sanatorial gratuite se stabileşte de Guvern. Ofiţerii de urmărire penală care nu au fost asiguraţi cu bilete de tratament balneo-sanatorial, li se acordă o dată la trei ani o indemnizaţie bănească, în mărimea costului biletului de tratament balneo-sanatorial, pentru fortificarea sănătăţii.

(8) De drepturile prevăzute la alineatele (1)-(5) beneficiază şi ofiţerii de urmărire penală, care au încetat serviciul pe temei că au fost consideraţi inapţi pentru serviciu, dacă inaptitudinea a fost cauzată de vătămarea integrităţii corporale, contuzii sau boli contractate în timpul îndeplinirii obligaţiilor de serviciu, precum şi funcţionarii care au activat în organele de urmărire penală, timp de 25 de ani şi mai mult.

Articolul 312. Asigurarea cu spaţiu locativ de serviciu

(1) Dacă ofiţerul de urmărire penală cu familia sa nu dispune de spaţiu locativ, acesta poate beneficia de spaţiu locativ de serviciu pentru perioada de activitate în localitatea respectivă, conform normelor stabilite de legislaţie.

(2) Spaţiul locativ de serviciu repartizat ofiţerilor de urmărire penală nu poate fi supus privatizării. În caz de încetare a raporturilor de serviciu, ofiţerul de urmărire penală, precum şi alte persoane care au fost instalate cu traiul în acest spaţiu locativ, anume în legătură cu activitate ofiţerului de urmărire penală, sunt obligaţi să elibereze spaţiul locativ de serviciu, indiferent de perioada de activitate în funcţie. 
(3) În caz de moarte violentă sau deces al ofiţerului de urmărire penală în legătură cu exercitarea atribuţiilor de serviciu, pentru familia celui decedat se menţine dreptul asupra spaţiului locativ de serviciu timp de 10 ani de la deces cu acordarea familiei celui decedat a unui credit garantat de stat pentru procurarea spaţiului locativ.

(4) Organul de urmărire penală îşi creează fondul locativ de serviciu în modul stabilit de Guvern.

(5) În cazul în care ofiţerului de urmărire penală nu i se acordă spaţiu locativ de serviciu, în perioada de pînă la primirea locuinţei acesta beneficiază de compensare, din contul bugetului instituţiei în care este constituit organul de urmărire penală, a cheltuielilor pentru închirierea (subînchirierea) spaţiului locativ, în cuantumul prevăzut de contractul de închiriere (subînchiriere) a acestuia, dar care nu va depăşi mărimea salariului de funcţie.

(6) Ofiţerii de urmărire penală care au termen de vechime în serviciu de 15 de ani beneficiază de credite garantate de stat pentru construcţia sau procurarea spaţiului locativ şi pentru care dobînda este achitată din bugetul de stat.

Articolul 313. Dreptul la călătorie fără plată

(1) În exercitarea atribuţiilor de serviciu, ofiţerii de urmărire penală au dreptul să călătorească pe întreg teritoriul ţării, gratuit, în toate tipurile de transport public urban, suburban şi interurban (cu excepţia taximetrelor). 

(2) Modul de identificare a cazurilor în care acest drept nu a fost realizat în vederea exercitării atribuţiilor de serviciu, va fi stabilit de conducătorul instituţiei respective.

(3) Cheltuielile suportate de transportatori în legătură cu acordarea drepturilor, prevăzute la alineatul (1), în transportul interurban sunt compensate de la bugetul de stat, iar cele din transportul suburban şi urban din contul bugetelor unităţilor administrativ teritoriale.

Articolul 314. Remunerarea muncii şi dreptul la indemnizaţii 

(1) Drepturile băneşti ce se cuvin ofiţerilor de urmărire penală sînt stabilite prin lege.
(2) În cazul eliberării din serviciu în legătură cu pensionarea sau datorită reducerii personalului sau lichidării instituţiei, ofiţerilor de urmărire penală se acordă o indemnizaţie unică în corespundere cu vechimea calendaristică în serviciu:

a) pînă la 5 ani – în mărime de 4 salarii lunare

b) de la 5 la 10 ani – în mărime de 8 salarii lunare; 

c) de la 10 la 15 ani – în mărime de 12 salarii lunare;

d) de la 15 la 20 de ani – în mărime de 16 salarii lunare;

e) de la 20 la 25 de ani – în mărime de 18 salarii lunare; 

f) 25 de ani şi mai mult  – în mărime de 20 salarii lunare.

(3) Ofiţerului de urmărire penală care a primit indemnizaţia unică în condiţiile specificate în alineatul (2), care a fost reangajat în funcţia de ofiţer de urmărire penală i se va acorda indemnizaţie unică la încetarea raporturilor de serviciu, în mărimea cuvenită, pentru anii compleţi de activitate de după perioada pentru care a fost achitată indemnizaţia unică anterioară.

Articolul 315. Dreptul la pensie

(1) Ofiţerii de urmărire penală beneficiază de dreptul la pensie în condiţiile stabilite de prezenta lege şi legislaţia care reglementează dreptul la pensie.

(2) Dreptul la pensie pentru vechime în serviciu a ofiţerilor de urmărire penală se acordă ca urmare a satisfacerii serviciului exclusiv în organele de urmărire penală timp de 25 ani.

(3) În termenul vechimii în serviciu pentru ofiţer de urmărire penală intră integral perioada studiilor în instituţiile de învăţămînt a Ministerului Afacerilor Interne, precum şi a studiilor efectuate la instituţiile similare din străinătate. 

(4) Termenului vechimii în serviciu în organele de urmărire penală poate fi echivalat doar termenul în funcţiile deţinute în poliţie, carabinieri, militari ai Forţelor Armate, colaboratori ai Serviciului de Protecţie şi Pază de Stat, ofiţeri de informaţii şi securitate, persoane din corpul de comandă şi din trupele organelor afacerilor interne, colaboratori care îndeplinesc serviciul special prin contract în cadrul Centrului pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei, în cadrul Departamentului instituţiilor penitenciare al Ministerului Justiţiei, Serviciului Vamal, procuror, judecător sau funcţii elective.

Articolul 316. Protecţia juridică şi socială a membrilor familiilor ofiţerilor de urmărire penală  

  
(1) Copiii ofiţerilor de urmărire penală decedaţi în legătură cu îndeplinirea obligaţiilor de serviciu au prioritate la înscrierea în instituţiile preşcolare, şcolile-internat şi în instituţiile de învăţămînt similare, iar în instituţiile de învăţămînt mediu de specialitate şi superior ale Ministerului Afacerilor Interne, se înmatriculează în afara concursului, cu condiţia că vor corespunde cerinţelor de stare a sănătăţii. 

 
(2) Membrii familiilor ofiţerilor de urmărire penală decedaţi în legătură cu îndeplinirea obligaţiilor de serviciu beneficiază de asistenţă medicală gratuită în instituţiile medicale ale Ministerului Afacerilor Interne sau alte instituţii medicale contractate. 

(3) Funeraliile ofiţerului de urmărire penală decedat în legătură cu îndeplinirea obligaţiilor de serviciu se efectuează din contul subdiviziunii unde a activat.

(4) Copiilor ofiţerilor de urmărire penală, la locul de trai, li se oferă, cu prioritate, locuri în instituţiile preşcolare şi de cultură generală, precum şi în taberele de odihnă. 

Articolul 317. Timpul de muncă

(1) Pentru ofiţerii de urmărire penală se stabileşte durata săptămînii de muncă de 40 ore.

(2) Ofiţerii de urmărire penală, în caz de necesitate, sînt obligaţi să se prezinte la serviciu, în baza dispoziţiei conducerii subdiviziunii de urmărire penală, pentru exercitarea atribuţiilor de serviciu, în afara orelor de program stabilite, inclusiv pe timp de noapte, în zile de odihnă şi de sărbătoare, în legătură cu interesele de serviciu sau în alte situaţii temeinic justificate, astfel încît să se asigure continuitatea serviciului şi restabilirea capacităţii de muncă. În aceste cazuri ei beneficiază, la alegere, de remunerare suplimentară sau de timp de odihnă suplimentar, în modul stabilit de legislaţia în vigoare.

Articolul 318. Concediile

(1) Ofiţerii de urmărire penală au dreptul la concedii de odihnă anuale plătite, concedii anuale suplimentare şi concedii neplătite, precum şi la concedii sociale, prevăzute de legislaţie şi actele normative în vigoare.

(2) Ofiţerii de urmărire penală, în dependenţă de vechimea în serviciu, au dreptul la un concediu anual de odihnă plătit, cu următoarea durată:

a) cu vechimea de pînă la 10 ani - 35 zile calendaristice;

b) cu vechimea de la 10 pînă la 15 ani - 40 zile calendaristice;

c) cu vechimea peste 15 ani - 45 zile calendaristice;

d) cu vechimea peste 20 ani – 50 zile calendaristice.

(3) În durată concediului anual de odihnă nu se includ zilele de sărbătoare nelucrătoare.”.

Articolul II. Prevederile articolului 315 alin. (2) intră în vigoare începînd cu 01 iulie 2020, pînă la această dată, dreptul la pensie se acordă în condiţiile de stabilire a pensiei pentru vechime în serviciu prevăzute de art. 13 al Legii nr. 1544 - XII din 23.06.1993 asigurării cu pensii a militarilor şi a persoanelor din corpul de comandă şi din trupele organelor afacerilor interne.

Articolul III. Guvernul, în termen de 3 luni de la data publicării prezentei legi: 

a) va prezenta Parlamentului propuneri pentru aducerea legislaţiei în vigoare în concordanţă cu prevederile prezentei legi; 

b) va aduce actele sale normative în concordanţă cu prevederile prezentei legi; 

c) va asigura republicarea Legii nr. 333-XVI din 10.11.2006 privind statutul ofiţerului de urmărire penală, cu toate modificările operate în el.
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