NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul legii pentru modificarea şi completarea Codului contravenţional
În contextul dezideratului Republicii Moldova privind aderarea la Uniunea Europeană, un rol important revine modernizării sectorului transporturilor,în special sub aspectul sporirii securităţii traficului rutier. 

În această ordine de idei, în luna martie a anului 2010, Republica Moldova a semnat rezoluţia ONU privind declararea anilor 2011-2020 ,,Decada acţiunilor în domeniul siguranţei rutiere” şi-a asumat responsabilităţile ce decurg din aceasta, printre care şi obiectivul de a reduce cu 50% numărul deceselor ca urmare a accidentelor pînă în anul 2020.

Reieşind din seriozitatea problemelor cu care se confruntă Republica Moldova la acest capitol, Guvernul prin Hotărîrea nr.1214 din 27 decembrie 2010 aprobă Strategia naţională pentru siguranţă rutieră (în continuare - Strategia), care stabileşte drept obiectiv prioritar constituirea unei baze pentru o politică de siguranţă rutieră eficientă şi durabilă, ce include organizarea domeniului siguranţei rutiere din punct de vedere strategic şi instituţional, crearea unui sistem eficient de management în domeniul siguranţei traficului rutieră, implementarea sistemelor automatizate de supraveghere şi aplicare a amenzilor în traficul rutier, precum şi creşterea gradului de conştientizare a siguranţei rutiere la nivel naţional. 

Obiectivul privind dezvoltarea şi educarea comportamentului participanţilor la trafic include astfel de priorităţi, precum respectarea regimului de viteză, utilizarea centurii de siguranţă şi scaunului auto pentru copii, prevenirea conducerii sub influenţa alcoolului şi altor substanţe cu efecte similare, protecţia celor mai vulnerabili participanţi la trafic – pietoni, copii şi biciclişti.    
Pentru realizarea priorităţilor menţionate se impune ajustarea cadrului legislativ în vederea eficientizării sancţiunilor legale şi modernizării sistemului de impunere a respectării legii. 
Conform indicatorilor statistici ai Ministerului Afacerilor Interne, pe parcursul anului 2013 au fost înregistrate 2.603 accidente rutiere soldate cu 295 persoane decedate şi 3.221 traumatizate. Indicele gravităţii urmărilor accidentelor rutiere (numărul decedaţilor ce revin la 100 de pătimaşi) în ansamblu pe ţară constituie 8.4. 
Efectuînd o analiză a încălcărilor regulilor de circulaţie comise de conducătorii auto, din vina cărora s-au produs 87.6% din numărul accidentelor, aceste încălcări se repartizează astfel:

- viteză neadecvată vizibilităţii, condiţiilor, situaţiei rutiere – 563 accidente (24,7% din toate accidentele comise din vina conducătorilor auto),

- de trecere a pasajelor pentru pietoni – 372 (16,3%), 
- depăşirea vitezei stabilite – 329 (14,4%),
- de începere a deplasării, schimbare a direcţiei, manevrare – 317 (13,9%), 
- nerespectarea priorităţii la trecerea intersecţiilor – 231 (10,1%),
- conducerea transportului sub influenţa alcoolului - 158 (6,9%), 
- nerespectarea distanţei, intervalului lateral – 147 (6,4%).
Din vina pietonilor care au încălcat regulile de traversare a părţii carosabile au fost înregistrate 176 accidente rutiere, sau 18,0% din numărul tamponărilor de pieton, soldate cu decesul a 25 şi traumatizarea altor 155 persoane.
Prin urmare, modificările propuse la Codul contravenţional urmăresc scopul eficientizării procedurii contravenţionale, stabilirii noilor componenţe de contravenţii cu referinţă la acţiunile persoanelor responsabile de întreţinerea şi exploatarea drumurilor publice, de înmatricularea, inspecţia periodică şi menţinerea în starea tehnică corespunzătoare a vehiculelor, de admiterea la trafic a conducătorilor de vehicule, precum şi al ajustării sancţiunilor pentru abaterile din domeniul circulaţiei rutiere, ce caracterizează comportamentul periculos al participanţilor la trafic, soldat frecvent cu producerea accidentelor în traficul rutier. 

Practica aplicării legii contravenţionale denotă faptul, că termenul de prescripţie de 3 luni stabilit la art.30 alin.(2) deseori nu este suficient pentru realizarea procedurii şi aplicarea sancţiunii contravenţionale, în special în cazurile ce necesită efectuarea expertizelor în vederea stabilirii stării de ebrietate şi naturii ei, expertizelor tehnico-criminalistice sau medico-legale, identificării şi audierii conducătorilor de autovehicule, care au părăsit locul accidentului rutier, sau care au fost constatate cu ajutorul mijloacelor tehnice certificate sau mijloacelor tehnice omologate și verificate metrologic, în absența făptuitorului. 
În acest context, proiectul prevede extinderea termenului general de prescripţie pînă la 6 luni, iar pentru contravențiile prevăzute la capitolul XIII şi XV al cărții întîi - pînă la 1 an. Concomitent, la art.30 alin.(7), (8) este propusă suspendarea curgerii termenului de prescripţie în cazul în care persoana care a săvîrșit contravenția se sustrage de la procesul contravențional, precum și pe durata examinării cauzei în instanță. 
Modificările propuse la art.34 alin.(31), au drept scop acordarea posibilităţii  contravenientului de a achita jumătate din amenda stabilită pentru contravențiile constatate în absența făptuitorului, în cazul achitării acesteia în termen de 3 zile din data înmînării copiei procesului verbal, pentru înlăturarea situației discriminatorii în care acesta era lipsit de acest drept, în raport cu contravenienții sancționați în prezența acestora, ce au posibilitatea achitării a jumătate din amendă în termen de 72 de ore din momentul stabilirii acesteia. 

La expunerea alin.(8) al art.34 în redacție nouă, s-a ţinut cont de faptul că deciziile agentului constatator, în conformitate cu art. 11 lit. c) al Codului de executare, constituie documente executorii. Astfel, la expirarea termenului de 30 de zile prevăzut de legislaţie pentru achitare benevolă a amenzilor aplicate, deciziile agenţilor constatatori neexecutate sunt remise executorilor judecătoreşti privaţi pentru executare silită. Ulterior, în cazul impositibilității executării amenzii, executorul însărcinat cu executarea silită va fi în drept să facă demers în instanță pentru înlocuirea acesteia cu sancțiunile prevăzute la art.34 alin.(4)-(7).

Concomitent, în scopul excluderii cazurilor de inițiere neîntemeiată a procedurii de executare silită, art.34 este completat cu alin.(9), ce prevede obligația contravenientului de a prezenta la autoritatea din care face parte agentul constatator dovada executării benevole a sancțiunii de amendă. 
Completarea propusă la art.36 alin.(6) privind repunerea în dreptul special, la expirarea termenului de privare a persoanei de acest, ține cont de faptul că aceasta urmează a fi efectuată cu respectarea condițiilor stabilite de legislația în vigoare (art.7 din Legea nr.08.07.2012 privind regimul armelor şi al muniţiilor cu destinaţie civilă, art.21 din Legea nr.131-XVI din 07.06.2007 privind siguranța traficului rutier). 

De asemenea, la alin.(7) ce completează art.36 a fost stipulat modul aplicării sancțiunii de privare dreptul special a persoanelor ce nu dețin la moment de acest drept, sub formă de interdicție de obținere a dreptului special pe durata sancțiunii de privare de drept. 

Generalizarea experienţei de aplicare a legii contravenţionale denotă concludent, că spectrul de contravenţii prevăzute actualmente la capitolele XII-XIII Cod contravenţional cuprinde un număr limitat de încălcări ale normelor materiale stipulate în Legea nr. 131-XVI din 7 iunie 2007 privind siguranţa traficului rutier, Regulamentul circulaţiei rutiere, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.357 din 13 mai 2009, Regulamentul transporturilor auto de călători şi bagaje, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 854 din 28 iulie 2006, precum şi în alte acte normative ce reglementează activitatea echipajelor autovehiculelor care efectuează transporturi şi organizarea procesului de control al regimului de muncă şi odihnă.

Extinderea spectrului de abateri de la prevederile normelor rutiere prevăzute expres în legea contravenţională va permite încadrarea juridică adecvată a acestora, asigurînd temeiul legal necesar pentru implementarea eficientă a măsurilor de prevenire a accidentelor rutiere. 

În scopul stabilirii unor pîrghii prin care să se asigure respectarea prevederilor normelor sus-menţionate, precum şi diferenţierii în acest context a răspunderii persoanelor fizice, persoanelor cu funcţie de răspundere şi persoanelor juridice, a fost expus în redacţie nouă articolul 197. Această redacţie urmăreşte concordarea tipurilor de vehicule antrenate în transportul de călători în folos public, tipuri indicate în dispoziţiile acestor articole cu cele reglementate de Legea privind siguranţa traficului rutier, astfel încît, conform art. 16 lit. c) din lege, microbuzele, autobuzele şi troleibuzele poartă denumirea generică de „autovehicule de transport public”. 
De asemenea, art. 197 a fost completat cu norme care indică noi fapte în calitate de contravenţii, aşa precum: 

   - neînregistrarea de către conducătorii de vehicule în transport public a biletelor de călătorie în borderoul de evidenţă a biletelor, cu excepţia transportului urban; 

   - nerespectarea de către conducătorii de vehicule în transportul public a regulilor de completare a carnetului foii de parcurs (CFP);

   - modificarea (corectarea) intenţionată de către conducătorul de vehicule în transport public a borderoului de evidenţă a biletelor de călătorie;

   - nerespectarea de către conducătorii de vehicule în transportul auto de mărfuri sau călători a normelor privind organizarea procesului de control a regimului de muncă şi odihnă sau încălcarea acestui regim;

   - admiterea la efectuarea transporturilor auto de mărfuri sau călători a conducătorului de vehicul care nu a fost supus examenului medical, care nu posedă

permis de conducere de categoria din care face parte vehiculul sau care nu posedă, în cazurile stabilite de Guvern, certificat de competenţă profesională şi/sau card de tahograf al conducătorului auto valabil.
În aceeaşi ordine de idei, la art.207 alineatul unic devenit alin.(1) este propusă instituirea răspunderii persoanei cu funcţii de răspundere, precum şi a persoanei juridice pentru admiterea spre exploatare a vehiculelor cu încălcarea normelor de exploatare, iar la alin.(2) nou – răspunderea persoanelor responsabile  din cadrul autorităţii competente pentru încălcarea normelor de înmatriculare sau de înregistrare a vehiculelor în vederea admiterii acestora la trafic.
La articolul 2071 a fost prevăzută răspunderea persoanelor responsabile din cadrul centrelor de examinare (alin.(1)), respectiv din cadrul școlilor auto (alin.(2)), pentru încălcarea normelor de documentare şi admitere la trafic a conducătorilor de vehicule, care pînă în prezent nu se regăsea în cadrul legal naţional, aceasta fiind necesară sub aspectul asigurării fiabilităţii conducătorilor auto în trafic, norma materială ce reglementează acest gen de activitate fiind reprezentată prin Regulamentul cu privire la permisul de conducere, organizarea şi desfăşurarea examenului pentru obţinerea permisului de conducere şi condiţiile de admitere la traficul rutier, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.1452 din 24.12.2007.
La art.221 alin.(1), odată cu modificarea titlului în vederea ajustării acestuia la conţinutul articolului şi evitării dublării normelor prevăzute de art.228, a fost completată componenţa de contravenţie vizînd abaterile în domeniul prestării serviciilor de reparaţii auto, cu stipularea concomitentă a sancţiunilor destinate persoanelor fizice angajate în acest domeniu. De asemenea art.221 se completează cu alin.(3) privind răspunderea legală persoanelor responsabile de verificarea tehnică periodică a mijloacelor de transport şi remorcilor acestora, în caz de abatere de la prevederile anexei nr.3 la Hotărîrea Guvernului nr.1047 din 8 noiembrie 1999 „Cu privire la reorganizarea Sistemului informaţional automatizat de căutare „Automobilul” în Registrul de stat al transporturilor şi introducerea testării autovehiculelor şi remorcilor acestora”. 
Întrucît condiţiile rutiere nesatisfăcătoare, cauzate de întreţinerea sau exploatarea necorespunzătoare, precum şi de intervenţia neautorizată în infrastructura drumurilor publice, constituie cauza complementară a producerii a circa 15% din numărul accidentelor rutiere, la articolele 223, 226, 227 şi 228 a fost prevăzută agravarea răspunderii pentru deteriorarea drumurilor, încălcarea regulilor de folosire a drumurilor de către vehicule, pentru încălcarea regulilor de protecţie a benzii de separaţie şi  terenurilor din zona drumului, precum şi pentru nerespectarea regulilor de întreţinere, reparaţie şi reconstrucţie a arterelor rutiere.
La art. 226 alin.(1), (2), (3) s-a propus atît majorarea sancţiunilor pentru faptele contravenţionale prevăzute, cît şi diferenţierea acestora în cazul comiterii de către persoanele fizice sau juridice. Totodată, dispoziţia alin.(2) a fost completată prin includerea unor astfel de fapte contravenţionale, precum amplasarea neautorizată în ampriza, zona de siguranţă sau zona de protecţie a drumului public de unităţi de comerţ, tarabe, puncte comerciale mobile neautorizate, precum şi comerţul manual.
În contextul sancţiunilor pentru încălcarea regulilor de exploatare a vehiculelor, a fost propusă completarea art.228 cu şase alineate noi, alineatele (3)-(8) ce califică drept fapte contravenţionale exploatarea vehiculelor cu deteriorări în lipsa certificatului cu privire la înregistrarea accidentului, celor cu volanul amplasat pe partea dreaptă a axei longitudinale, exploatarea acestora în lipsa certificatului de verificare hidraulică a recipientelor sub presiune, părţi componente ale unui sistem al acestora, precum şi exploatarea vehiculelor echipate cu semnale luminoase şi sonore speciale fără autorizaţia de rigoare, celor echipate cu dispozitive ce perturbă funcţionarea mijloacelor tehnice de măsurare a vitezei, inclusiv a vehiculelor cu parbrizul sau suprafeţele geamurilor portierelor din faţă umbrite, contrar prevederilor Regulamentului circulaţiei rutiere.
La art.229 alin.(2), (3) a fost propusă majorarea sancțiunilor de amendă pentru exploatarea unui vehicul ce nu a fost supus reviziei tehnice, respectiv, care nu a fost asigurat de răspundere civilă în modul stabilit, ținînd cont de pericolul social sporit al acestui tip de contravenții.
În legătură cu iniţierea procesului de implementare a sistemelor de video-monitorizare și control a traficului rutier o importanţă deosebită revine lizibilităţii plăcilor de înmatriculare a vehiculelor pentru asigurarea posibilităţii de filmare şi identificare a numărului de înmatriculare cu ajutorul mijloacelor tehnice speciale omologate. În acest context, la art.230 s-a propus completarea corespunzătoare a dispoziţiei alin.(1), precum şi agravarea răspunderii la alineatele (1), (2), (4), (5).
În scopul asigurării respectării regulilor de admitere la trafic a conducătorilor de vehicule, inclusiv de ciclomotoare, prevăzute la pct.7 din Regulamentul aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.1452 din 24.12.2007, la art.231 s-a propus completarea dispoziţiilor alin.(2) şi (4) cu referinţe la dovada înlocuitoare, cu drept de circulaţie, a permisului (certificatul de şcolarizare pentru conducerea vehiculelor din categoria AM sau permisul de conducere provizoriu, eliberat în cazul ridicării permisului de conducere conform prevederilor art.429 alin.(7) din prezentul Cod). Concomitent s-a propus majorarea sancţiunilor prevăzute la alineatele (1), (2) şi (4). 

Pentru sporirea nivelului de disciplină al conducătorilor de vehicule referitor la respectarea normelor de admitere la circulaţie, s-a propus majorarea sancţiunilor prevăzute de art.232, alin.(1) şi (2) pentru conducerea vehiculului de către o persoană care nu are asupra sa permis de conducere, dovada înlocuitoare, cu drept de circulaţie, a permisului (fiind completate şi dispoziţiile alin.(1), (2) cu sintagma corespunzătoare), sau actul de înmatriculare de stat a vehiculului, sau poliţa de asigurare obligatorie de răspundere civilă.
Un fapt bine cunoscut şi general acceptat este acela, că utilizarea centurii de siguranţă poate salva viaţa atît a conducătorului vehiculului, cît şi a pasagerilor acestuia, în cazul producerii unui accident de circulaţie. Concomitent, Strategia națională pentru siguranță rutieră menţionează necesitatea modificării legislaţiei referitor la obligativitatea utilizării scaunului auto pentru copii. În acest scop, proiectul prevede modificarea titlului art.235, precum şi a dispoziţiei alin.(1) cu referinţă la încălcarea prevederilor Regulamentului circulaţiei rutiere privind utilizarea mijloacelor de securitate pasivă - vestei de protecţie reflectorizante, precum şi a scaunului auto pentru copii. Ținînd cont de faptul, că noțiunea ”convorbiri radiotelefonice” utilizată la alin.(2) nu include întrega gamă de aparate de telefonie mobilă utilizate în prezent, s-a propus expunerea dispoziției acestuia utilizînd noțiunea mai largă ”mijloace de telecomunicații electronice”.   Corespunzător, se modifică sancţiunile alineatelor (1) şi (2) ale art.235 prin majorarea cuantumului amenzii aplicate. 
Reieşind din faptul, că excesul de viteză, precum şi viteza neadecvată condiţiilor rutiere constituie cauza comiterii a circa 39,1% din numărul accidentelor rutiere comise din vina conducătorilor de autovehicule, caracterizate printr-un grad sporit de severitate a consecinţelor, s-a propus majorarea sancţiunilor de amendă prevăzute la alineatele (1)-(3) ale art.236. În scopul asigurării proporționalității marjei de depășire a limitei de viteză prevăzută la alineatul (1) cu cele stabilite la alin.(2) și (3), a fost propusă majorarea acesteia din 10 la 20 km/oră, în 10 la 30 km/oră, fiind ajustate corespunzător și marjele superioare. Concomitent, potrivit recomandărilor expuse în Strategie, la sancţiunile alin.(2), respectiv, alin.(3) din art.236 s-a propus introducerea sancţiunii complementare sub formă de privare de dreptul de a conduce vehicule pe un termen de 6 luni, respectiv, de la 6 luni la 1 an.
Suplimentar, ținînd cont de implementarea sistemelor de video-monitorizare și control trafic ce permit măsurarea vitezei medii de deplasare pe sectorul de drum supus monitorizării (cuprins între două unități de supraveghere), a fost propusă completarea art.236 cu alineatele (4)-(6) ce prevăd drept faptă contravențională deplasarea cu o viteză medie calculată ce depășește viteza de circulație stabilită pe sectorul respectiv de drum, sancțiunile instituite fiind analogice cu cele prevăzute la alineatele (1)-(3).  

Au fost agravate considerabil și sancţiunile prevăzute la articolul 237 pentru încălcarea regulilor de traversare a liniei de cale ferată, care deşi nu sînt numeroase, sînt soldate cu consecinţe deosebit de grave în caz de tamponare cu vehiculul pe şine. Articolul a fost completat cu un alineat nou, alin.(1) ce instituie în calitate de faptă contravențională traversarea liniei de cale ferată prin alte locuri, decît prin pasajul de nivel special amenajat, alineatul unic devenind alin.(2). De asemenea s-a propus majorarea considerabilă a sancțiunii de amendă, precum și instituirea sancțiunilor alternative sub formă de muncă neremunerată în folosul comunității, arest contravențional, cît și a sancțiunii complementare de privare de dreptul de a conduce vehicule.  
Ţinînd cont de faptul, că oprirea şi staţionarea neregulamentară a vehiculelor condiţionează dificultăţi şi ambuteiaje în derularea traficului rutier, s-a propus majorarea sancţiunilor prevăzute de art.238, alin.(1) şi (2), precum și instituirea la alin.(21) a răspunderii agaravate pentru acțiunile prevăzute la alin.(1) și (2), care au provocat sau ar putea provoca blocarea circulației. Întrucît Strategia identifică pietonii şi cicliştii drept categorii vulnerabile de participanţi la trafic în raport cu conducătorii de autovehicule, s-a propus majorarea amenzilor şi punctelor de penalizare prevăzute la sancţiunea alin.(3) din art.238 pentru neacordarea priorităţii legale pietonilor şi cicliştilor aflaţi pe spaţiile destinate circulaţiei acestora, încălcări ponderate statistic cu 16,3% în spectrul celor cauzatoare de accidente rutiere.

Dat fiind faptul, că încălcarea regulilor de circulaţie în zonele rezidenţiale de asemenea pune în pericol participanţi la trafic din categoriile vulnerabile, s-a propus majorarea sancţiunii la art.239, alineatul unic devenind alineatul (1). De asemenea, a fost propusă includerea drept componență a contravenției nerespectarea regulilor de circulație nu doar în zonele rezidențiale, dar și în cele pietonale, prevăzute de aceeași normă materială (secțiunea a 11-a din capitolul IV al Regulmentului circulației rutiere). 

În aceeaşi ordine de idei, reieşind din ponderea statistică înaltă a accidentelor cauzate de abaterile privind regulile de manevrare (13,9%), de trecere a intersecţiilor (10,1%), de respectare a distanţei şi spaţiului dintre vehicule (6,4%), a fost propusă expunerea dispoziţiei alin.(1) din art.240 în redacţie nouă, precum și completarea acestuia cu alin.(11) , în scopul cuprinderii la maximum a abaterilor de la normele incluse în secţiunile de bază ale Regulamentului circulaţiei rutiere ce determină comportamentul conducătorilor auto în trafic.
Concomitent, au fost majorate sancţiunile de amendă şi numărul punctelor de penalizare prevăzute la alineatele (1), (2) şi (3) ale art.240.

Ţinînd cont de frecvenţa cazurilor de neîndeplinire de către conducătorul de vehicul a indicaţiei legale de oprire, precum şi de neacordare a priorităţii de trecere vehiculelor cu regim prioritar de circulaţie, la art.241 alin.(1) şi (2) a fost propusă ajustarea amenzilor prevăzute pentru aceste tipuri de contravenţii prin majorarea amenzilor aplicate, precum şi introducerea sancţiunii complementare sub formă de privarea de dreptul de conducere a vehiculelor.
Cu referinţă la articolele 237-241, a fost propusă o modificare similară privind completarea acestora cu cîte un alineat nou ce stabileşte în calitate de contravenţii faptele manifestate prin încălcarea prevederilor Regulamentului circulaţiei rutiere prevăzute de acestea, dar care au generat pericolul unui accident rutier, cu excluderea concomitentă a art. 244. 

Oportunitatea acestor modificări este condiţionată de faptul, că redacţia actuală art.244 califică drept contravenţie faptele prevăzute de art. 237-239, dar mai grave şi care prezintă un pericol social mai sporit decît primele, necesitînd să fie sancţionate corespunzător. Cu toate acestea, reieşind din sancţiunea stabilită pentru contravenţiile incluse la art. 244, aceasta este mai blîndă şi disproporţională în comparaţie cu sancţiunile stabilite actual (cu atît mai mult în comparaţie cu cele propuse în proiect) pentru săvîrşirea faptelor în forma neagravată, spre exemplu fapta prevăzută la art.237.
Astfel, în vederea excluderii cazurilor de sancţionare neproporţională şi stabilirii unui echilibru între faptă şi sancţiune, proiectul propune excluderea art. 244, cu includerea la art. 237-241 a prevederilor ce stabilesc răspunderea pentru fiecare caz, în care contravenţiile indicate în dispoziţiile acestor articole generează pericolul unui accident rutier stabilind şi sancţiunea pentru acestea, în baza principiului proporţionalităţii.
La art.242, alin.(1) au fost completate consecinţele nefaste ce condiţionează survenirea sancţiunii contravenţionale, fiind prevăzute şi cazurile vătămării neînsemnate a integrităţii corporale sau a sănătăţii, pricinuite victimei. Concomitent, la ambele alineate au fost agravate sancţiunile prevăzute pentru comiterea accidentelor de circulaţie prin majorarea amenzilor aplicate, precum şi introducerea sancţiunii complementare sub formă de privarea de dreptul de a conduce vehicule. Redacţia alineatului (2) a fost ajustată la terminologia utilizată în medicina legală.

Regulamentul circulaţiei rutiere interzice organizarea de concursuri, antrenamente, competiţii sportive etc. pe drumurile publice fără acordul prealabil al organelor poliţiei rutiere. Ţinînd cont de pericolul sporit al acestor acţiuni pentru siguranţa traficului rutier, prin introducerea unui articol nou – art.2431 a fost stabilită răspunderea contravenţională pentru organizatorii şi participanţii la astfel de acţiuni neautorizate.

Modificarea dispoziţiei alin. (1) din art.245 este condiţionată de necesitatea înlăturării lacunei ce atribuie conducătorii motocicletelor, ce constituie de facto autovehicule, la astfel de categorii de participanţi la trafic, precum pietonii, bicicliştii, vizitiii şi alte persoane, care se folosesc de drum. Concomitent, s-a propus ajustarea sancţiunilor prevăzute la alin.(2) pentru comportamentul ilicit soldat cu generarea unei situaţii de accident, precum şi introducerea alin.(3) pentru încadrarea cazurilor soldate cu producerea accidentului de circulaţie. 
Urmare instituirii la articolele  207 și 2071, 2431 a unor fapte contravenționale noi ce atentează la regimul din transporturi, respectiv, la regulile de circulie rutieră, ce urmează a fi constatate și soluționate în cadrul exercitării atribuțiilor funcționale de către agenții constatatori ai Ministerului Afacerilor Interne, a fost propusă includerea acestora la alin.(1) din art.400. 

Odată cu implementarea mijloacelor tehnice certificate și mijloacelor tehnice omologate şi verificate metrologic cu funcții de video-monitorizare a traficului, utilizarea acestora în procesul de constatare a contravențiilor a fost atribuită angajaților Centrului monitorizare și control trafic instituit în cadrul Ministerului Afacerilor Interne, fapt ce a condiționat identificarea acestora în calitate de agenți constatatori la alin.(2) din art.400.   

Concomitent, dat fiind faptul că aplicarea sancțiunilor privind munca neremunerată în folosul comunității, arestul contravențional, cît și privarea de dreptul special de a conduce vehicule ține de competența instanței de judecată, a fost propusă completarea alin.(6) din art.400, cu atribuirea la competența instanței a articolelor  237 alin.(1), (3), 238 alin.(4), 239 alin.(2), 240 alin.(3), 241 alin.(1), (3), 242 alin.(2), 2431 alin.(3), (4). 
De asemenea a fost propusă atribuirea instanței de judecată, cu includerea la corespunzătoare la art.400 alin.(6),  a competenței de examinare a contravențiilor prevăzute de art.227, subiecți ai cărora sînt persoanele responsabile de întreținerea și reparația drumurilor, care în cazul străzilor și drumurilor locale sînt conducători și angajați ai întreprinderilor comunale din subordinea autorităților publice locale. Prin urmare, excluderea de la comisia administrativă ce funcționează pe lîngă autoritățile administrației publice locale, a competenței de examinare a contravenției prevăzute de art.227, contribuie la înlăturarea conflictului de interese.    
Ținîd cont de modificările operate, prin Legea nr.145 din 14 iunie 2013 pentru  modificarea şi completarea unor acte legislative, la alineatele (2) și (3) din art.13412 din Codul penal, rezultatul testării concentrației de alcool în aerul expirat a persoanei bănuite are aceeași valoare probatorie, ca și rezultatul examinării medicale pentru stabilirea stării de ebrietate și naturii ei. Prin urmare, a fost propusă completarea alin.(2) din art.425 ce enumeră mijloacele de probă, cu un nou mijloc de probă – procesul-verbal cu privire la testarea alcoolscopică.

Prin completarea art.429 cu alin. (9) a fost propus dreptul agentului constatator de a ridica permisul de conducere, în calitate de mecanism eficient de executare a hotărîrii judecătoreşti rămase definitive cu privire la privarea de dreptul special de a conduce vehicule.  
Expunerea literelor d) și e) din art.432 are drept scop înlăturarea lacunelor constatate prin enumerarea expresă a măsurilor procesuale de constrîngere omise la acest articol, dar menționate drept aplicabile la art.438 alin.(2), respectiv, la art.439 alin.(7).  

Concomitent, a fost prevăzută expunerea alin.(7) din art.439 în redacție nouă, conform căreia plăcile de înmatriculare ale vehiculelor nu vor mai fi ridicate în cazul staționării în locuri interzise, dar numai în scop de  interzicere a folosirii vehiculelor în cazul constatării încălcării regulilor de exploatare, de înmatriculare sau de înregistrare de stat, de revizie tehnică sau de asigurare de răspundere civilă a vehiculelor, cazuri prevăzute actualmente doar în Regulamentul circulaţiei rutiere, ce reprezintă un act subordonat legii şi necesită fundamentare legală.
Expunerea într-o nouă redacție a art.439 alin. (9), a fost condiționată de faptul, că norma privind stabilirea de către Guvern a modului de calculare a chieltuielilor de aducere și staționare a vehiculului la parcare contravine prevederilor art. 6 şi art.14 din Legea nr. 235-XVI din 11.08.2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător, ce stipulează că normele materiale şi procedurale de iniţiere, desfăşurare şi lichidare a afacerii, precum şi de control asupra afacerii, se stabilesc prin legi, iar plăţile pentru serviciile prestate şi actele eliberate întreprinzătorilor de către autorităţile administraţiei publice şi alte instituţii cu funcţii de reglementare şi control se stabilesc prin legi, cu indicarea serviciului, a actului, a mărimii taxei pentru aceste servicii şi acte. Prin urmare, reglementarea printr-un act normativ al Guvernului a taxelor pentru serviciile prestate de agenții economici (transportatori sau gestionari ai parcărilor) ar fi una abuzivă.
Completarea alin.(9) al art.443 are drept scop enumerarea expresă și exhaustivă a soluțiilor legale ce pot fi prevăzute în decizia agentului constatator  de soluționare a procesului-verbal cu privire la contravenție, inclusiv de încetare a procesului contravenţional în cazurile prevăzute de prezentul cod, de remitere a cauzei spre examinare conform competenţei funcţionarului competent să soluţioneze cauza, din cadrul autorităţii din care face parte agentul constatator sau altui organ competent.   
În contextul implementării mijloacelor tehnice certificate sau mijloacelor tehnice omologate și verificate metrologic, ce permit documentarea în absența făptuitorului a contravențiilor din domeniul circulației rutiere prevăzute la capitolul XIII al cărții întîi, a fost inclus un articol nou art.4431, ce stabilește procedura de încheiere a procesului-verbal utilizînd tehnologiile informaționale performante, inclusiv semnătura electronică digitală a agentului constatator.

În acest caz, este instituită obligația proprietarului sau posesorului de vehicul să depună, în termen de 10 zile, la autoritatea din care face parte agentul constatator o declarație privind identitatea conducătorului de vehicul, obligație prevăzută și de legea de specialitate (art.23 alin.(1) din Legea nr.131-XVI din 07.06.2007 privind siguranța traficului rutier).
Un alt subiect ce necesită concretizare este prezenţa la şedinţa de judecată a agentului constatator. Norma de la alineatul (2) al articolului 455 este considerată a fi discordantă cu principiul legalităţii şi cu scopul legii contravenţionale, care apără, împotriva contravenţiilor, persoana, drepturile şi libertăţile acesteia, proprietatea, precum şi întreaga ordine de drept. Astfel, problematică este prevederea conform căreia „prezenţa agentului constatator la şedinţa de judecare a cauzei contravenţionale este obligatorie. Neprezentarea agentului constatator, legal citat, fără motive întemeiate şi fără înştiinţarea prealabilă a instanţei duce la încetarea procesului contravenţional, cu emiterea, după caz, a unei încheieri interlocutorii”. Or, normele Codului contravenţional prevăd că şedinţa de examinare a cauzei se desfăşoară cu participarea părţilor citate în modul prevăzut de Cod. 

Cu toate acestea, în lista temeiurilor care duc la încetarea procesului contravenţional, temeiuri reglementate expres în articolul 441, absenţa nemotivată a agentului constatator nu este indicată. Mai mult ca atît, încetarea procesului contravenţional determină repunerea în drepturi a persoanei în privinţa căruia acesta a fost pornit, or nu este nici just vis-a-vis de faptul săvîrşirii faptei contravenţionale, şi nici echitabil în raport cu victima infracţiunii, absolvirea persoanei vinovate de săvîrşirea unei contravenţii de tragerea la răspunderea contravenţională.

În situaţia în care agentul constatator lipseşte nemotivat de la şedinţa de judecată este raţional ca procesul contravenţional să continue. În acest context a fost supusă modificării corespunzătoare norma de la alineatul (2) al art. 455, propusă în redacție nouă.

Considerăm, că aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea Codului contravenţional va contribui la ajustarea sancţiunilor legale şi eficientizarea măsurilor de prevenire a contravenţiilor comise în domeniul circulaţiei rutiere, în vederea diminuării numărului accidentelor rutiere şi severităţii consecinţelor acestora.


Or, obiectivul de bază al proiectului rezidă în ridicarea nivelului de conştientizare a conducătorilor de vehicule referitor la pericolul faptelor determinate prin nerespectarea regulilor de securitate a circulaţiei rutiere. De altfel, deseori producerea accidentelor rutiere, atrag după sine deteriorarea bunurilor materiale, precum şi, nu de puţine ori, cauzarea de leziuni corporale sau decesul persoanelor.
De menţionat că, tipurile sancţiunilor contravenţionale, precum şi limitele acestora, se încadrează perfect în prevederile actuale ale Codului contravenţional şi sunt stabilite în dependenţă de gradul de pericol social a fiecărei fapte comise pe segmentul circulaţiei rutiere.

Ministru                                                    Dorin RECEAN
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