


 
N O T Ă   E X P L I C A T I V Ă

la proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la modificarea punctului 5 din
 Hotărîrea Guvernului nr. 650 din 12 iunie 2006” 

Ministerul Afacerilor Interne a elaborat prezentul proiect întru omiterea unor dificultăţi la stabilirea salariilor de funcţie pentru militari şi corpul de comandă ai organelor afacerilor interne, la funcţii de locţiitori, salarizaţi conform Reţelei Tarifare Unice.

Astfel, conform punctului 5 al Hotărîrii Guvernului nr.650 din 12 iunie 2006 „Privind salarizarea militarilor, efectivului de trupă şi corpului de comandă angajaţi în serviciul organelor apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice” grilele de salarii pentru locţiitorii conducătorilor de unităţi şi subdiviziuni nespecificaţi în anexele nr.1-7 la hotărîre se stabilesc cu o reducere de 5-10% faţă de grilele de salarii prevăzute pentru conducători.

Respectiv, la reducerea concretă în limitele indicate salariile de funcţie pentru funcţia de „şef-adjunct secţie – 1016,5 lei (k-19-5%)” este mai mic faţă de „şef serviciu – 1020,0 lei (k-18)”, pentru funcţia de „locţiitor comandant de pluton – 883,5 lei (k-16-5%)” salariul de funcţie este mai mic faţă de funcţia din subordine de „comandant de grup – 900,0 lei (k-15)”, etc.

Reieşind din faptul, că potrivit art.20, alin.(2) a Legii cu privire la sistemul de salarizare în sectorul bugetar nr.355-XVI din 23 decembrie 2005 categoriile concrete de salarizare, în limitele diapazonului de categorii de salarizare (anexa nr.1 la legea nominalizată) se stabilesc prin hotărîre de Guvern se propune modificarea punctului 5 din Hotărîrea Guvernului nr.650 din 12 iunie 2006, după cum urmează:

„5. Grilele de salarii pentru locţiitorii conducătorilor de unităţi şi subdiviziuni nespecificaţi în anexele nr.1-7 la prezenta hotărîre se stabilesc, după cum urmează:

cu o reducere de 5-10% faţă de grilele de salarii prevăzute pentru conducătorii respectivi salarizaţi conform articolului 19 al Legii nr. 355-XVI din 23 decembrie 2005;

cu o reducere de 2-5% faţă de grilele de salarii prevăzute pentru conducătorii respectivi salarizaţi conform articolului 20 al Legii nr. 355-XVI din 23 decembrie 2005.

Reducerea concretă în limitele indicate se efectuează de către conducătorul unităţii.”.
Costul estimativ al acestei propuneri va constitui 516,64 mii lei anual pentru 323 funcţii, care în contextul reformelor iniţiate în cadrul Ministerului Afacerilor Interne poate fi realizată din contul şi în limita mijloacelor aprobate.

Considerăm, că modificarea propusă se încadrează în baza legală şi va înlătura problema stabilirii concrete a salariilor de funcţie pentru militari şi corpul de comandă ai organelor afacerilor interne, la funcţii de locţiitori, salarizaţi conform Reţelei Tarifare Unice.
