NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul de Lege pentru completarea art. 109 din Codul penal
Complexitatea actuală a relaţiilor sociale condiţionează aplicarea unor soluţii optime pentru rezolvarea conflictelor caracterizate prin eficienţă, rapiditate şi nivel ridicat de satisfacere a pretenţiilor. În cadrul unui proces penal, împăcarea prezintă una dintre aceste soluţii. În acest context, conflictele iscate în urma comiterii infracţiunilor poartă un caracter aparte, lezînd nu doar drepturile şi interesele legitime al persoanei vătămate dar şi a societăţii în general. Statul, avînd obligaţia directă de a asigura respectarea drepturilor, libertăţilor şi intereselor legitime a persoanelor, urmează să cumuleze în mod dinamic aceste prevederi spre a genera un mecanism viabil de reglare a raporturilor juridice penale prin aplicarea împăcării.  
Elaborarea proiectului legii pentru completarea art. 109 din Codul penal, se justifică prin necesitatea consolidării instituţiei împăcării în cadrul procesului penal.
Astfel, la data de 18 aprilie 2002 a intrat în vigoare Codul penal al Republicii Moldova. Art. 109 intitulat ,,împăcarea”, propune ca definiţie - actul de înlăturare a răspunderii penale pentru o infracţiune uşoară sau mai puţin gravă, iar în cazul minorilor şi pentru o infracţiune gravă, infracţiuni prevăzute la capitolele II-VI din Partea specială, precum şi în cazurile prevăzute de procedura penală. 

Dacă analizăm conţinutul capitolelor din definiţia prevăzută în aliniatul (1), distingem: infracţiuni contra vieţii şi sănătăţii persoanei; infracţiuni contra libertăţii, cinstei şi demnităţii persoanei; infracţiuni privind viaţa sexuală; infracţiuni contra drepturilor politice, de muncă şi altor drepturi constituţionale ale cetăţenilor; infracţiuni contra patrimoniului. 

Mai mult ca atît, Departamentul urmărire penală al MAI, actualmente Direcţia generală urmărire penală a IGP a analizat evoluţia numărului cauzelor penale intentate de către organele de urmărire penală în raport cu numărul cauzelor penale încetate pe motive de reabilitare, îndeosebi a celor încetate ca urmare a împăcării părţilor, pentru perioada anilor 2009-2013. 

S-a stabilit că în anul 2009, din numărul total de 21 460 cauze penale intentate de către organele de urmărire penală, 4 384 cauze au fost încetate, dintre care 2 812 cauze penale au fost încetate în temeiul art. 109 Cod penal, adică în legătură cu împăcarea părţilor, ceea ce constituie o proporţie de 64,14 %.

Pe parcursul anului 2010, din numărul total de 29 891 cauze penale intentate, au fost încetate 6 244, dintre care 4 222 în baza art. 109 Cod penal, ceea ce constituie 67,61%.

În anul 2011 din numărul total de 31 282 cauze penale intentate, 6 030 au fost încetate, dintre care 3 244 în urma împăcării părţilor, ceea ce constituie 53,79 %.

Numai în trimestrul I al anului 2012, din 6 706 cauze penale intentate în total, au fost încetate 1 185, dintre acestea 805 cauze penale au fost încetate prin aplicarea prevederilor art. 109 Cod penal, ceea ce la momentul de faţă constituie o proporţie de 67,93 %. 

În anul 2013 conform datelor statistice ale Serviciul Tehnologii Informaţionale a MAI, pe teritoriul Republicii Moldova, din numărul total de 38 157 cauze penale intentate, 3 338 au fost încetate ca urmare a împăcării părţilor. Numai pe teritoriul mun. Chişinău au fost intentate 11 344 cauze penale, dintre care 952 cauze penale au fost încetate conform prevederilor art. 109 Cod penal, urmare a împăcării părţilor. 
În urma analizei respective, s-a constatat că un număr impunător de persoane care au comis infracţiuni se împacă de două şi mai multe ori, deci, persoanele în cauză nu pot fi constrînse de stat prin aplicarea unor pedepse în raport cu gradul prejudiciabil al faptei comise. 

În aşa mod, evoluţia numărului cauzelor penale încetate pe motive de reabilitare, implicit în legătură cu împăcarea părţilor este în continuă creştere, fapt care generează un volum mare de lucru, însă care într-un final nu se încununează cu atingerea scopului legii penale, acela de prevenire a săvîrşirii de noi infracţiuni. Prin urmare, este necesar a se ţine cont de oportunitatea aplicării pedepsei penale şi efectul ei în vederea corectării infractorului, şi dacă corectarea infractorului poate fi atinsă fără imixtiunea forţei coercitive a statului.

Este indubitabil că împăcarea reprezintă un ,,acord de voinţă”, în sensul că în mare parte persoana este liberată de răspundere penală ca rezultat al împăcării, doar dacă victima infracţiunii manifestă un atare acord, însă deseori infractorul profită de o asemenea oportunitate. Corespunzător, de cele mai dese ori minorii sunt utilizaţi de către adulţi drept ,,instument” de comitere a infracţiunii. 

În conformitate cu prevederile art. 61, alin. (2)  Cod penal ,,pedeapsa are drept scop restabilirea echităţii sociale, corectarea condamnatului, precum şi prevenirea săvîrşirii de noi infracţiuni atît din partea condamnaţilor, cît şi a altor persoane”, iar ca urmare a împăcării, persoana este liberată de răspundere penală. 
Nu se contestă dreptul părţii vătămate şi a bănuitului, învinuitului, inculpatului, de a se împăca, garantat de art. 60 şi 64 din Codul de procedură penală, şi nu se limitează acest drept, însă, deseori se atestă efectul negativ al aplicării nelimitate a instituţiei împăcării. Totodată, aceasta generează riscul comiterii repetate a infracţiunilor analogice. Or, împăcarea se permite chiar dacă persoana se află sub urmărire penală pentru comiterea altor infracţiuni, fie are antecedente penale, din care considerent s-a propus ca instituţia împăcării să se aplice doar persoanelor care nu au antecedente penale pentru infracţiunile comise cu intenţie sau care anterior nu au fost liberate de răspundere penală prin instituţia împăcării. 
În aspect comparat, distingem Codul penal al României, unde nu sunt expres prevăzute categoriile de infracţiuni pentru care se aplică instituţia împăcării, doar că există condiţia ca gradul de pericol social să fie redus. Spre exemplu, în Rusia, se regăsesc categoriile de infracţiuni cu condiţia că au fost comise pentru prima dată şi s-a reparat integral prejudiciul cauzat. În Turcia se aplică instituţia împăcării doar pentru infracţiunile care prevăd sancţiunea de pînă la 2 ani, privaţiune de libertate. 
Respectiv, majoritatea statelor ţin cont de pericolul social al faptei. 
Prin urmare, amendamentele propuse nu au drept scop ,,vicierea” acestui acord (împăcarea) şi nici încălcarea drepturilor părţii vătămate, bănuitului, învinuitului şi inculpatului.

Or, considerăm că o persoană care a comis o infracţiune, trebuie să conştientizeze că dacă a fost liberată de răspundere penală o dată, respectiv de acest ,,privilegiu” nu poate beneficia nelimitat. 
Implementarea amendamentelor propuse nu implică cheltuieli financiare.

Proiectul este supus dezbaterilor publice prin plasarea pe pagina web a ministerului www.mai.gov.md la compartimentul ,,Tansperenţa în procesul decizional/Modul de participare”.
În contextul celor expuse, Ministerul Afacerilor Interne propune spre examinare şi avizare proiectul de Lege pentru completarea art. 109 din Codul penal, proiect care vine să asigure realizarea eficientă a scopului legii penale în partea ce ţine de aplicarea instituţiei împăcării în cadrul procesului penal. 
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