NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de lege privind importul unor autovehicule
         Inspectoratul General al Poliţiei al Ministerului Afacerilor Interne reprezintă unitatea centrală de administrare şi control a Poliţiei, în subordinea Ministerului Afacerilor Interne, care, în condiţiile legii, apără drepturile şi libertăţile fundamentale ale persoanei prin activităţi de menţinere, asigurare şi restabilire a ordinii şi securităţii publice, prevenire, descoperire şi investigare a infracţiunilor şi contravenţiilor.
         Realizarea nemijlocită a misiunii enunţate este dificilă în lipsa dotărilor cu autospeciale destinate asigurării unei activităţi eficiente şi funcţionale a unităţilor de gardă a inspectoratelor de poliţie.
         În prezent, autovehiculele posedate în acest scop sunt majoritatea vechi, prezentînd un grad sporit de uzură, iar numărul acestora se dovedeşte a fi insuficient.
         Ca urmare a negocierilor purtate cu Ministerul de Interne al Germaniei, Inspectoratului General al Poliţiei i se oferă cu titlu de donaţie trei autovehicule de marca Mercedes Benz, model Daimlerchrysler.

         Aceste autovehicule urmează a fi oferite Inspectoratului General al Poliţiei de către Oficiul de Stat pentru servicii centrale poliţieneşti al Ministerului de Interne din landul Nordrhein-Westfalen (LZPD NRW), Duisburg, Germania.
         Astfel, proiectul de Lege privind importul unor autovehicule prevede derogarea de la prevederile Codului vamal al Republicii Moldova nr. 1149-XIV din 20 iulie 2000, ale Codului fiscal nr. 1163-XIII din 24 aprilie 1997 şi ale Legii nr. 1380-XIII din 20 noiembrie 1997 cu privire la tariful vamal pentru introducerea în ţară şi plasarea sub regim vamal de import a trei autovehicule, cu scutirea de plata drepturilor de import şi fără drept de înstrăinare.
         De menţionat că, autovehiculele se donează Inspectoratului General al Poliţiei pentru a se lua la evidenţa contabilă, ulterior vor fi repartizate Direcţiei de poliţie a UTA Gagauz-Yeri pentru asigurarea unei activităţi eficiente şi realizarea misiunilor sale.
         Necesitatea adoptării unor norme derogatorii este determinată de prevederile art. 31 alin. (1) al Codului vamal, potrivit căruia importul este regimul vamal în care mărfurile introduse pe teritoriul vamal primesc statutul de mărfuri puse în liberă circulaţie numai după ce sînt plătite drepturile de import şi sînt aplicate măsurile de politică economică.
         Potrivit art. 1, subpct. 26) din Codul vamal prin termenul „drepturi de import” se înţelege taxa vamală, taxa pentru procedurile vamale, taxa pe valoarea adăugată, accizele şi orice alte sume care se cuvin statului la importul de mărfuri, încasate de organul vamal în conformitate cu legislaţia; taxa pentru procedurile vamale, orice alte sume care se cuvin statului la exportul de mărfuri, încasate de organul vamal în conformitate cu legislaţia.
         Concomitent, art. 20 alin. (4) din Codul vamal stabileşte că este interzisă introducerea şi/sau plasarea sub regimurile vamale de import, de antrepozit vamal, sub destinaţia vamală zonă liberă:

        – a mijloacelor de transport auto clasificate la poziţia tarifară 8702 destinate transportării a mai mult de 20 de persoane şi la poziţiile tarifare 8704 şi 8705, precum şi a motoarelor şi a caroseriilor lor, cu termenul de exploatare de peste 10 ani;
      – a tractoarelor clasificate la poziţiile tarifare 8701 10 000, 8701 20, 8701 30, 8701 90 900, precum şi a motoarelor şi a caroseriilor lor, cu termenul de exploatare de peste 12 ani;

     – a tractoarelor clasificate la poziţiile tarifare 8701 90 110 – 8701 90 500, precum şi a motoarelor şi a caroseriilor lor, cu termenul de exploatare de peste 20 de ani;
     – a mijloacelor de transport auto clasificate la poziţia tarifară 8703 (cu excepţia autovehiculelor de epocă), precum şi a motoarelor şi a caroseriilor lor, cu termenul de exploatare de peste 10 ani;
· a autovehiculelor concepute pentru transportul a maximum 20 de persoane clasificate la poziţia tarifară 8702, precum şi a motoarelor şi a caroseriilor lor, cu termenul de exploatare de peste 7 ani. 

         De menţionat că, beneficiar al mijloacelor de transport este o autoritate publică (Inspectoratul General al Poliţiei), iar autovehiculele respective sunt imperios necesare realizării funcţiilor acesteia.
         Sub aspect economico-financiar, proiectul Legii privind importul unor autovehicule, acestea se acordă cu titlu gratuit-donaţie.

         În context, pentru introducerea în ţară a mijloacelor de transport respective, autoritatea interesată va fi scutită de plata drepturilor de import.

         Alte cheltuieli vor fi ocazionate de întreţinerea acestora pe măsura utilizării /exploatării lor.

         Rezumînd cele enunţate, se consideră judicioasă adoptarea respectivului proiect de Lege, avînd în vedere că autovehiculele ce urmează a fi donate sunt inerente activităţii curente a Poliţiei, fapt ce va asigura o funcţionalitate eficientă şi calitativă prerogativelor sale.
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