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Notă informativă
la proiectul Legii pentru modificarea şi completarea

Legii nr.283 din 28 decembrie 2011 cu privire la Poliția de Frontieră 
În cadrul procesului de reformare şi optimizare a administraţiei publice, Poliția de Frontieră întreprinde eforturi pentru instituirea unui sistem modern şi eficient de supraveghere și control al frontierei de stat. Întru atingerea scopului menţionat, Departamentul Poliției de Frontieră urmăreşte realizarea următoarelor obiective: extinderea capacităţii instituţionale şi funcţionale, consolidarea şi perfecţionarea cadrului legal în domeniu. Pornind de la aceea că politicile moderne în materie de personal au nevoie de cerinţe clare şi previzibile ce ţin de determinarea exactă a statutului juridic al polițistului de frontieră, angajarea şi promovarea acestuia, gestionarea resurselor umane, este necesar şi oportun să fie îmbunătăţite conceptual unele soluţii de reglementare care privesc resursele umane ale Poliției de Frontieră. 

În acest context, Departamentul Poliției de Frontieră a elaborat proiectul de Lege pentru modificarea şi completarea Legii nr.283 din 28.12.2011 cu privire la Poliția de Frontieră, urmărind în exclusivitate scopul de ajustare a cadrului legislativ la exigenţele actuale de activitate în cadrul Poliției de Frontieră. 

Modificările şi completările propuse urmăresc în ansamblu determinarea exactă a statutului juridic al polițiștilor de frontieră, stabilirea unor exigenţe clare privind condiţiile de angajare, înlăturarea unor lacune în legislaţie, ajustarea prevederilor actuale ale Legii nr.283 din 28.12.2011 cu prevederile Codului muncii. Un motiv suplimentar pentru elaborarea proiectului în cauză serveşte şi faptul că potrivit Legii nr.619-XIII din 31 octombrie 1995 privind organele securităţii statului, Poliția de Frontieră face parte din sistemul organelor securităţii statului, fapt care, implicit, presupune exigenţe deosebite pentru polițiștii de frontieră şi, concomitent, fundamentează necesitatea instituirii unor prevederi specifice domeniului de activitate în materia raporturilor de muncă. 

Proiectul include modificări referitor la gradele speciale ale polițiștilor de frontieră privind stabilirea pentru corpul de ofițeri a gradelor speciale de general-locotenent și general-colonel, avînd ca exemplu și alte autorități publice cu statut special cum ar fi, de exemplu, Inspectoratul General de Poliție și Serviciul Vamal. 
Se propune, un mecanism eficient de echivalare a gradelor speciale a polițiștilor de frontieră cu gradele de calificare a funcţionarilor publici. Or, la moment, asemenea reglementări nu există, ceea ce generează anumite incomodități polițiștilor de frontieră care sunt angajaţi în alte autorităţi publice.
Proiectul conține modificări referitor la procedura de detașare a polițiștilor de frontieră. Astfel, a fost revizuit complet procesul și cazurile detașării polițiștilor de frontieră, modificările fiind bazate pe prevederile Legii nr.158-XVI din 04 iulie 2008 cu privire la funcția publică și statutul funcționarului public.

Avînd în vedere specificul activităţii personalului Poliției de Frontieră, care în mare parte activează în direcții regionale şi sectoarele poliției de frontieră situate în alte localităţi decît cele în care persoana îşi are domiciliul stabil, au fost introduse modificări noi ce reglementează dreptul polițiștilor de frontieră la asigurare cu locuinţă de serviciu. Acceptarea propunerii respective poate constitui un stimul suplimentar pentru tinerii specialişti angajaţi în Poliția de Frontieră şi care urmează să activeze în alte localităţi decît cele în care îşi au domiciliul.
Au fost reformulate prevederile ce stipulează dreptul polițiștilor de frontieră la asigurare socială și asigurarea riscurilor de pierdere parțială sau totală a capacității de muncă, precum și stabilite asigurări sociale pentru membrii familiei polițiștilor de frontieră.
În contextul celor relatate, conchidem că proiectul elaborat asigură implementarea unor norme, prezentînd şi o deosebită importanţă practică, fără a implica cheltuieli financiare suplimentare, motive din care considerăm promovarea acestuia necesară.
   Ministrul Afacerilor Interne




    Dorin RECEAN
