Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

L E G E

pentru  modificarea şi completarea unor acte legislative


Parlamentul adoptă prezenta lege organică.


Articolul I. – Codul penal al Republicii Moldova nr.985-XV din 18 aprilie 2002 (republicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr.72-74, art.195), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică după cum urmează:

1. Articolul 13412 se abrogă.

2. Articolul 2641 se abrogă.

Articolul II. – Codul contravenţional al Republicii Moldova nr.218-XVI din 24 octombrie 2008 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr.3-6, art.15), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. După articolul 18 se introduce articolul  181  cu următorul cuprins: 

„Articolul 181. Starea de ebrietate

(1) Prin stare de ebrietate se înţelege starea de dereglare psihofuncţională a organismului survenită în urma consumului de alcool, de substanţe narcotice, psihotrope şi/sau de alte substanţe cu efecte similare.

(2) Prin stare de ebrietate alcoolică cu grad minim se înţelege starea persoanei care are concentraţia de alcool în sânge de la 0,3 până la 0,8 g/l sau concentraţia vaporilor de alcool în aerul expirat de la 0,15 până la 0,4 mg/l. 

(3) Prin stare de ebrietate alcoolică cu grad avansat se înţelege starea persoanei, care are concentraţia de alcool în sânge de la 0,8 g/l şi mai mult sau concentraţia vaporilor de alcool în aerul expirat de la 0,4 mg/l şi mai mult”.

2. La articolul 231, alineatul (5) se abrogă.

3. Articolul 233:

 la alineatul (1) va avea următorul cuprins:

„(1) Conducerea vehiculului de către o persoană care se află în stare de ebrietate alcoolică,

Se sancţionează cu amendă de la 100 la 125 unităţi convenţionale şi cu privarea de dreptul de a conduce vehicule pe un termen de un an”;

 alineatul (2) va avea următorul cuprins:

„(2) Predarea cu buna ştiinţă a conducerii vehiculului către o persoană care se află în stare de ebrietate,

se sancţionează cu amendă în mărime de 150 unităţi convenţionale cu privarea de dreptul de a conduce vehicule pe un termen de un an.”;

după alineatul (2) se introduc alineatele (2¹), (22), (23) cu următorul cuprins:

„(2¹) Conducerea vehiculului  de către o persoană care se află în stare de ebrietate alcoolică cu grad avansat sau în stare de ebrietate produsă de substanţe narcotice, psihotrope şi/sau de alte substanţe cu efecte similare,

se sancţionează cu amendă de la 125 la 150 unităţi convenţionale cu privarea de dreptul de a conduce vehicule pe un termen de 3 ani.”

(22), Refuzul, împotrivirea sau eschivarea conducătorului vehiculului de la testarea alcoolscopică, de la examenul medical în vederea stabilirii stării de ebrietate şi a naturii ei sau de la recoltarea probelor biologice în cadrul acestui examen medical,

se sancţionează cu amendă în mărime de la 125 la 150 unităţi convenţionale cu privarea de dreptul de a conduce vehicule pe un termen de 3 ani.

(23) Consumul de alcool, de substanţe narcotice, psihotrope şi/sau de alte substanţe cu efecte similare de către conducătorul de vehicul implicat în accident rutier, până la testarea alcoolscopică sau până la recoltarea probelor biologice în cadrul examenului medical în vederea stabilirii stării de ebrietate şi a naturii ei, cu excepţia consumului de medicamente cu efecte similare produselor sau substanţelor psihotrope, după producerea accidentului de circulaţie şi până la sosirea poliţiei la faţa locului, dacă acestea au fost administrate de personal medical autorizat şi au fost impuse de starea de sănătate,

se sancţionează cu amendă de la 125 la 150 unităţi convenţionale cu privarea de dreptul de a conduce vehicule pe un termen de un an;

alineatul (3) va avea următorul cuprins:

(3) Acţiunile specificate la alineatele (1), (2), (2¹), (22), (23), în cazul în care admiterea la trafic a conducătorului de vehicul nu prevede obligaţia de a deţine permis de conducere,

se sancţionează cu amendă în mărime de la 100 la 150 unităţi convenţionale sau cu arest contravenţional pe un termen de până la 15 zile;

după alineatul (3) se introduce alineatul (4) cu următorul cuprins:

„(4) Acţiunile prevăzute la alineatele (1), (2), (2¹), (22), (23), (3), săvârşite de către o persoană care nu deţine permis de conducere sau care este privată de dreptul de a conduce vehicule,

se sancţionează cu amendă în mărime de la 125 la 150 unităţi convenţionale sau cu arest contravenţional pe un termen de 15 zile.”
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