NOTĂ INFORMATIVĂ 

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea ghişeului unic pentru eliberarea actelor permisive în domeniul apărării împotriva incendiilor 


 Practica sistemului „ghişeul unic” a avut ca efect eliminarea constrîngerilor în dezvoltarea mediului de afaceri.
Ghişeul unic pentru eliberarea actelor permisive în domeniul apărării împotriva incendiilor este creat în scopul eliminării barierelor birocratice şi administrative în procesul eliberării actelor permisive în domeniul apărării împotriva incendiilor, prin reducerea circuitului de documente pe suport de hîrtie, micşorarea termenelor de depunere a cererilor privind solicitarea actelor permisive în domeniul apărării împotriva incendiilor şi eliberarea în termenul stabilit de lege a actelor permisive în domeniul apărării împotriva incendiilor.

Ghişeul unic pentru eliberarea actelor permisive în domeniul apărării împotriva incendiilor este un mecanism care permite solicitantului să se adreseze unei singure autorităţi publice pentru a obţine actele permisive în domeniul apărării împotriva incendiilor, astfel fiind îndeplinite toate cerinţele legislaţiei privind reglementarea activităţii de întreprinzător, corespunzător prevederilor Legii nr.160 din 22.07.2011 privind reglementarea prin autorizare a activităţii de întreprinzător, Legii nr.161 din 22.07.2011 privind implementarea ghişeului unic în desfăşurarea activităţii de întreprinzător şi Legii nr.235 din 20.07.2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător. 

Proiectul Hotărîrii de Guvern cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea ghişeului unic pentru eliberarea actelor permisive în domeniul apărării împotriva incendiilor conţine prevederi referitoare la organizarea activităţii ghişeului unic, şi anume, modalitatea de recepţionare a cererilor privind solicitarea actelor permisive în domeniul apărării împotriva incendiilor, verificarea corectitudinii şi completitudinii cererilor privind solicitarea actelor permisive, procesarea şi transmiterea cererilor privind solicitarea actelor permisive spre examinare, către autoritatea publică abilitată cu atribuţii de reglementare şi control în domeniul supravegherii de stat a măsurilor contra incendiilor.

De asemenea, proiectul Hotărîrii de Guvern stabileşte programul de activitate al ghişeului unic, procedura unică de depunere a cererilor privind solicitarea actelor permisive în domeniul apărării împotriva incendiilor, termenul de eliberare a actelor permisive în domeniul apărării împotriva incendiilor şi modalitatea de recepţionare a acestora, precum şi cazurile de neacceptare a cererilor privind solicitarea actelor permisive în domeniul apărării împotriva incendiilor.

Proiectul Hotărîrii de Guvern conţine prevederi referitoare la responsabilitatea atît a solicitantului actului permisiv în domeniul apărării împotriva incendiilor, în cazul declarării unei informaţii intenţionat false, cît şi a funcţionarului ghişeului unic pentru eliberarea actelor permisive în domeniul apărării împotriva incendiilor.
Totodată, proiectul Hotărîrii de Guvern prevede posibilitatea depunerii cererii privind solicitarea actelor permisive în domeniul apărării împotriva incendiilor în format electronic.

Implementarea Platformei electronice va permite gestionarea proceselor de recepţionare şi procesare a cererilor privind solicitarea actelor permisive în domeniul apărării împotriva incendiilor şi va asigura transparenţa în activitatea de eliberare a actelor permisive în domeniul apărării împotriva incendiilor, va reduce birocraţia şi timpul necesar procesului de recepţie şi examinare a documentelor, optimizînd interacţiunea autorităţilor publice implicate în procesul de eliberare a actelor permisive ce permit solicitantului desfăşurarea activităţii de întreprinzător.

În această ordine de idei, reieşind din conţinutul proiectului Hotărîrii de Guvern cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea ghişeului unic pentru eliberarea actelor permisive în domeniul apărării împotriva incendiilor, precum şi din necesitatea asigurării transparenţei şi previzibilităţii procesului de eliberare a actelor permisive în domeniul apărării împotriva incendiilor, necesitatea şi oportunitatea aprobării Hotărîrii în cauză este elocventă şi indubitabilă.
Proiectul hotărîrii Guvernului de Guvern cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea ghişeului unic pentru eliberarea actelor permisive în domeniul apărării împotriva incendiilor a fost expediat autorităţilor interesate pentru avizare şi plasat pe pagina web a MAI pentru consultările publice. Obiecţiile şi recomandările parvenite au fost luate în consideraţie la definitivarea proiectului.
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