NOTĂ DE  ÎNTEMEIERE

la proiectul Hotărîrii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului 

cu privire la modul de aplicare a cotei zero a TVA la livrările stabilite 

de articol 104 lit.c) din Codul fiscal


Proiectul Hotărîrii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului cu privire la modul de aplicare a cotei zero a TVA la livrările stabilite de articol 104 lit.c) din Codul fiscal, a fost elaborat în scopul aducerii în concordanţă a Regulamentului menţionat cu prevederile art.104 lit.c) din Codul fiscal, modificate prin Legea nr.324 din 23.12.2013 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative.


Totodată, în urma analizei informaţiei prezentate de către Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării Europene al Republicii Moldova referitor la limitarea şi restricţiile existente la restituirea sumelor TVA misiunilor diplomatice ale Republicii Moldova acreditate în străinătate, s-au constatat discrepanţe în modul şi mărimea sumelor TVA restituite misiunilor diplomatice ale Republicii Moldova comparativ cu modul de restituire a TVA misiunilor diplomatice străine acreditate în Republica Moldova. 


În acest context, pentru a evita cazuri de restituire a TVA în situaţiile cînd  nu poate fi identificat cumpărătorul, în proiectul prezentat se propune excluderea bonurilor maşinii de casă şi control din documente confirmative pentru restituirea TVA. Astfel, toate procurările vor fi confirmate prin prezentarea facturii fiscale în original, primite de la subiectul impozitării cu TVA.


Concomitent, ţinînd cont de prevederile art.4 din Codul fiscal, în proiectul elaborat a fost inclusă norma care prevede posibilitatea beneficierii de dreptul la restituirea sumelor TVA de către misiunile organizaţiilor internaţionale în Republica Moldova, care conform Acordurilor sau Memorandumurilor Interguvernamentale încheiate cu Guvernul Republicii Moldova, nu au obligaţii de achitare a TVA.

Astfel, pentru eficientizarea şi aducerea în concordanţa a procesului de restituire a sumelor TVA, achitate de către misiunile diplomatice, oficiile consulare şi de reprezentanţele organizaţiilor internaţionale acreditate în Republica Moldova, cu practica internaţională, Ministerul Finanţelor a elaborat proiectul Hotărîrii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului cu privire la modul de aplicare a cotei zero a TVA la livrările stabilite de art.104 lit.c) din Codul fiscal.
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