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proiect 

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE

pentru modificarea şi completarea Codului fiscal 

nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997

Parlamentul adoptă prezenta lege organică 

Art.I. – Codul fiscal nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997 (republicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, ediţie specială), cu modificările și completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. Articolul 5:

punctul 12) va avea următorul cuprins:

„12) Persoană interdependentă - o persoană este considerată drept interdependentă cu altă persoană dacă relaţia dintre ele este definită de cel puţin unul dintre următoarele cazuri:

a) o persoană fizică este interdependentă cu altă persoană fizică, dacă acestea sunt rude sau afini de pînă la gradul III inclusiv;

b) o persoană fizică este interdependentă cu o persoană juridică dacă persoana fizică deţine, în mod direct sau indirect, inclusiv deţinerile persoanelor interdependente, minimum 25% din valoarea/numărul titlurilor de participare sau al drepturilor de vot la persoana juridică;

c) o persoană juridică este interdependentă cu altă persoană juridică dacă cel puţin:

(i) o persoană juridică deţine, în mod direct sau indirect, inclusiv deţinerile persoanelor interdependente, minimum 25% din valoarea/numărul titlurilor de participare sau al drepturilor de vot la cealaltă persoană juridică;

(ii) o persoană juridică terţă deţine, în mod direct sau indirect, inclusiv deţinerile persoanelor interdependente, minimum 25% din valoarea/numărul titlurilor de participare sau al drepturilor de vot atât la prima persoană juridică, cât şi la cea de-a doua.

d) o reprezentanţă permanentă în Republica Moldova a unei persoane juridice – nerezidente este considerată drept interdependentă cu acea persoana juridică – nerezidentă, precum şi cu o altă persoană interdependentă ale acestei persoane juridice – nerezidente .”;

articolul se completează cu punctul 121) cu următorul cuprins:

„121) Preţ de transfer – preţul la care se transferă activele materiale sau nemateriale ori se prestează servicii între persoanele interdependente”;

la punctul 26), propoziţia unu şi doi vor avea următorul cuprins:

„26) Preţ de piaţă – valoarea pe care persoanele independente o utilizează într-o tranzacţie similară efectuată în condiţii similare de concurenţă loială.”.
2. Articolul 12 se completează cu punctele 15) – 21) cu următorul cuprins:

„15) Tranzacţie controlată – tranzacţie efectuată între persoane interdependente.

16) Tranzacţie comparabilă – tranzacţie efectuată între persoane independente, care datorită similitudinii condiţiilor poate fi utilizată ca referinţă de comparabilitate pentru tranzacţia controlată.

17) Agent economic comparabil – agent economic independent care efectuează tranzacţii comparabile cu persoane independente.

18) Intervalul de comparare – intervalul de valori ale preţului sau profitului aferent tranzacţiilor comparabile între companii independente, cuprins între cuartila inferioară şi cuartila superioară. 

19) Cuartila inferioară – valoarea sub care se încadrează 25% din numărul de observaţii. În eşantionul tuturor numerelor de la 0 la 100, cuartila inferioară este 25.

20) Cuartila superioară – valoarea peste care se încadrează 25% din numărul de observaţii. În eşantionul tuturor numerelor de la 0 la 100, cuartila superioară este 75.

21) Valoarea mediană – valoarea de mijloc dintr-un eşantion de valori aranjate în ordinea mărimii lor. În cazul în care nu se poate identifica valoarea mediană, aceasta va fi calculată ca media aritmetică a celor două valori de mijloc ale intervalului.”.

3. După articolul 21 se introduce articolul 211 cu următorul cuprins:

„Articolul 211. Reguli speciale referitoare la preţuri de transfer

(1) Tranzacţiile între persoanele interdependente se realizează conform principiului preţului pieţei libere, potrivit căruia tranzacţiile între persoanele interdependente se efectuează în condiţii care nu trebuie să difere de relaţiile comerciale sau financiare stabilite între persoanele care nu sunt calificate drept interdependente.

(2) Subiecţi ale reglementărilor preţului de transfer sunt:

a) persoana interdependentă rezidentă care livrează active sau servicii unei persoane interdependente rezidente sau unei persoane interdependente nerezidente la un preţ de transfer mai mic decît preţul de piaţă; sau

b) persoana interdependentă rezidentă care procură active sau servicii de la o persoană interdependentă rezidentă sau de la o persoană interdependentă nerezidentă la un preţ de transfer mai mare decît preţul de piaţă.

(3) Organele fiscale vor ajusta, după cum este necesar, suma venitului brut sau a cheltuielii a subiectului ale reglementărilor preţului de transfer, pentru a reflecta preţul de piaţă al activelor sau serviciilor livrate sau procurate. În condiţiile în care valoarea preţului de transfer stabilit de către contribuabil sau valoarea profitabilităţii sale nu este cuprinsă în intervalul de comparare, organul fiscal stabileşte valoarea mediană ca fiind valoarea preţului de transfer sau valoarea profitabilităţii ce reflectă principiul valorii de piață. Valoarea mediană reprezintă valoarea care se regăsește mijlocul intervalului de comparare. În cazul în care nu poate fi stabilită valoarea mediană, se determină media aritmetică a celor două valori ale intervalului de comparare.
(4) La stabilirea de către contribuabil a preţului de piaţă al tranzacţiilor cu persoanele interdependente se utilizează cea mai adecvată dintre următoarele metode:

a) metoda comparării preţurilor, prin care preţul de piaţă se stabileşte pe baza preţurilor plătite altor persoane care realizează active sau prestează servicii comparabile către persoane care nu sunt calificate drept interdependente;

b) metoda cost-plus, prin care preţul de piaţă se stabileşte pe baza costurilor activului sau serviciului prestat prin tranzacţie, majorat cu adaosul comercial mediu (rentabilitatea medie) pe baza nivelului obţinut de către aceeaşi persoană în tranzacţii cu persoane care nu sunt calificate drept interdependente;

c) metoda preţului de revânzare, prin care preţul de piaţă se stabileşte pe baza preţului de revânzare al activului sau serviciului realizat unei persoane care nu este calificată drept interdependentă, diminuat cu cheltuielile de vânzare, alte cheltuieli ale contribuabilului şi adaosul comercial mediu (rentabilitatea medie);

d) metoda profitului net care implică calcularea profitului net, obţinută de o persoană în urma uneia sau a mai multor tranzacţii cu persoane interdependente, şi estimarea acestui profit pe baza nivelului obţinut de către aceeaşi persoană în tranzacţii cu persoane care nu sunt calificate drept interdependente, sau pe baza profitului obţinut în tranzacţii comparabile efectuate de persoane care nu sunt calificate drept interdependente;

e) metoda împărţirii profitului net presupune estimarea profitului obţinut de persoanele interdependente în urma uneia sau mai multor tranzacţii şi împărţirea acestor profituri între persoanele interdependente, proporţional cu profitul care ar fi fost obţinut de către persoane care nu sunt interdependente.

(5) La determinarea preţului de piaţă pentru tranzacţiile controlate, potrivit uneia din metodele prevăzute la alin.(4), se vor utiliza, în primă instanţă, informaţiile cu privire la preţul de piaţă sau valoarea profitabilităţii realizată de contribuabil în tranzacţiile cu persoane independente, iar în lipsa sau necomparabilitatea acestora, informaţii privind preţul sau valoarea profitabilităţii realizate de agenţii economici în tranzacţii comparabile, care sunt conţinute în baze de date independente şi disponibile public.

(6) Pentru a stabili dacă preţurile de transfer respectă principiul valorii de piață, contribuabilii care desfăşoară tranzacţii cu persoane interdependente sînt obligaţi, la solicitarea organelor fiscale, să întocmească şi să prezinte dosarul preţurilor de transfer, în termenele stabilite de acestea. Dosarul preţurilor de transfer se întocmeşte de contribuabil pentru fiecare perioadă fiscală. 

(7) Conţinutul dosarului preţurilor de transfer, procedura de solicitare a dosarului preţurilor de transfer de către organe fiscale şi de prezentare a acestuia de către contribuabil sînt reglementate de Guvern.

(8) Termenul de prezentare a dosarului preţurilor de transfer se stabileşte de organe fiscale şi este de minimum o lună calendaristică şi de maximum 3 luni calendaristice. 

La stabilirea termenului de prezentare a dosarului preţurilor de transfer de către contribuabil, organul fiscal urmează să ţină cont de următoarele:

a) numărul de persoane interdependente implicate în tranzacţiile controlate; 

b) numărul de tranzacţii controlate efectuate şi complexitatea acestora; 

c) perioada de timp pe parcursul căreia se desfăşoară tranzacţiile controlate.

(9) În cazul în care contribuabilii nu prezintă dosarul preţurilor de transfer, organele fiscale vor efectua estimarea cuantumului preţurilor de transfer în baza metodelor prevăzute la alin.(4) şi a principiului valorii de piață, potrivit prezentului articol.

(10) În cazul în care preţul de transfer diferă de preţul de piaţă şi organele fiscale efectuează ajustarea specificată la alin.(3), apare dubla impunere a persoanelor interdependente. Dubla impunere poate fi evitată, dacă organele fiscale vor ajusta corespunzător obligaţiile fiscale ale celeilalte părţi ale tranzacţiei. În cazul în care tranzacţiile sunt efectuate cu persoane interdependente nerezidente, dubla impunere poate fi evitată în conformitate cu prevederile Convenţiilor pentru evitarea dublei impuneri. 
(11) La aplicarea prevederilor prezentului articol se vor lua în considerare şi Ghidul Prețurilor de Transfer pentru întreprinderile multinaţionale şi administraţiile fiscale, emis de Organizaţia pentru Cooperare şi Dezvoltare Economică.”.
4. Articolul 24:

la alineatul (7), cuvintele „sau al altei persoane interdependente” se exclud;

alineatul (8) se abrogă.
5. La articolul 901, alineatul (31) se completează cu o liniuţă nouă cu următorul cuprins:

„- 12% din diferenţa pozitivă dintre preţul de transfer al activelor sau serviciilor procurate de către subiecţii ale reglementărilor preţului de transfer specificaţi la art.211 alin.(2) lit.b), îndreptat spre achitare în folosul persoanelor interdependente rezidente, şi preţul de piaţă pentru astfel de active sau servicii;”.
6. La articolul 91, alineatul (1) se completează cu o liniuţă nouă cu următorul cuprins:

„- 12% din diferenţa pozitivă dintre preţul de transfer al activelor sau serviciilor procurate de către subiecţii ale reglementărilor preţului de transfer specificaţi la art.211 alin.(2) lit.b), îndreptat spre achitare în folosul persoanelor interdependente nerezidente, şi preţul de piaţă pentru astfel de active sau servicii;”.

7. Articolul 226:

denumirea articolului va avea următorul cuprins:

„Articolul 226. Citaţia la organul fiscal, citaţia bancară, citaţia de prezentare a dosarului preţurilor de transfer, procedura de audiere”;

articolul se  completează cu alineatele (8) şi (9) cu următorul  cuprins:

„(8) Citaţia de prezentare a dosarului preţurilor de transfer reprezintă o solicitare a organelor fiscale, adresată în scris contribuabilului, prin care i se cere acestuia să prezinte dosarul preţurilor de transfer, pentru a stabili dacă preţurile de transfer respectă principiul pieţei libere.

(9) Citaţia de prezentare a dosarului preţurilor de transfer urmează să îndeplinească următoarele condiţii:

a) să fie întocmită conform formularului aprobat de Guvern;

b) să fie întocmită în două exemplare, ambele semnate de conducerea organului fiscal;

c) să fie emisă în perioada desfăşurării fie a unui control fiscal total, fie a unui control tematic privind verificarea preţurilor de transfer;

d) să conţină termenul de prezentare a dosarului preţurilor de transfer;

e) să indice perioada fiscală pentru care se întocmeşte dosarul preţurilor de transfer;

f) să indice tranzacţiile pentru care se întocmeşte dosarul preţurilor de transfer.”.

8. Articolul 260 se completează cu alineatul (6) cu următorul cuprins:

,,(6) Neprezentarea dosarului preţurilor de transfer în termenul stabilit de către organele fiscale sau prezentarea incompletă a acestuia de către contribuabil, se consideră drept efectuare de tranzacţii cu persoane interdependente fără justificarea cuantumului preţurilor de transfer practicate şi se sancţionează cu amendă de 20.000 lei.”.

Art. II. – Prezenta lege intră în vigoare la data de 01 ianuarie 2015.
Preşedintele Parlamentului

