NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul legii pentru modificarea şi completarea unor acte legislative

Prezentul proiect este elaborat în scopul excluderii articolelor 13412 şi 264¹ din Codul penal în vederea lichidării lacunelor de redacţie, constatate în practica de aplicare a prevederilor menţionate, în procesul documentării cazurilor de conducere a vehiculelor de către persoane aflate în stare de ebrietate alcoolică. 

Scopul prezentului proiect constă în revizuirea mecanismului de depistare şi probare a stării de ebrietate a persoanelor bănuite de consumul de alcool, prin lichidarea lacunelor sesizate în redacţia noţiunilor stării de ebrietate cu grad minim şi celei cu grad avansat din Codul penal, în vederea admiterii rezultatelor testării alcoolscopice în calitate de probă legală, în cazul în care nu este contestată de subiectul testării menţionate.

Reglementările actuale obligă funcţionarii abilitaţi din cadrul organelor de ocrotire a normelor de drept de a proba starea de ebrietate a persoanei bănuite, în vederea atragerii acesteia la răspundere penală sau contravenţională, atât în baza rezultatelor aprecierii concentraţiei de alcool în sânge, cât şi în baza aprecierii concentraţiei vaporilor de alcool în aerul expirat, ambele concluzii menţionate fiind obligatorii pentru calificarea şi soluţionarea legală a cazului. 

În conformitate cu prevederile art.7 alin.(7)-(8) din Legea privind controlul şi prevenirea consumului abuziv de alcool, consumul ilicit de droguri şi de alte substanţe psihotrope nr.713-XV din 6 decembrie 2001, pentru constatarea faptului conducerii mijlocului de transport sub influenţa alcoolului, colaboratorii poliţiei rutiere sunt în drept de a efectua testarea alcoolscopică. Totodată, în cazul în care nu este de acord cu rezultatul testării alcoolscopice, conducătorul mijlocului de transport este în drept să-l conteste şi să ceară examinare medicală pentru stabilirea stării de ebrietate şi naturii ei. 

De asemenea, pct.5 din Regulamentul privind modul de testare alcoolscopică şi examinare medicală pentru stabilirea stării de ebrietate şi naturii ei, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.296 din 16 aprilie 2009, stipulează cazurile în care testarea alcoolscopică este indicată şi suficientă pentru stabilirea stării de ebrietate sau drogare a conducătorilor de vehicule şi/ sau persoanelor bănuite de consumul substanţelor respective sau de comiterea încălcărilor ordinii publice sau implicate în accidente rutiere cu consecinţe uşoare şi mai puţin grave, fără a fi necesară supunerea acestora la examinarea medicală a stării de ebrietate şi stabilirea naturii ei.

Acest mod de abordare a problemei privind prevenirea şi combaterea cazurilor de conducere a mijloacelor de transport de către persoane aflate în stare de ebrietate alcoolică este bazat pe recomandările expuse la pct.1.2 din Rezoluţia consolidată asupra circulaţiei rutiere nr. ECE/TRANS/WP.1/123 din 14 august 2009, elaborată de Grupul de Lucru pentru Securitatea Circulaţiei Rutiere (WP.1) al Comisiei Economice pentru Europa a Organizaţiei Naţiunilor Unite în temeiul generalizării practicii internaţionale avansate la acest capitol.
Conform indicatorilor statistici ai Ministerului Afacerilor Interne, în perioada de 6 luni ale anului 2011 au fost înregistrate 1184 accidente rutiere soldate cu 153 persoane decedate şi 1496  traumatizate. Din cele menţionate, 1052 accidente (88,9% din numărul total) s-au produs din vina conducătorilor de vehicule care au comis diverse abateri de la prevederile Regulamentului circulaţiei rutiere. 
În acest context, conducerea mijloacelor de transport în stare de ebrietate constituie cauza producerii a 79 impacte rutiere, soldate cu 10 persoane decedate şi 119 traumatizate, ceea ce constituie 7,5% sau fiecare al treisprezecelea accident este comis din vina conducătorilor auto.

Din data intrării în vigoare a Legii pentru modificarea şi completarea unor acte legislative nr.16-XVI din 3 februarie 2009, care a completat Codul penal cu articolele 13412 şi 2641, au fost sesizate 2198 cazuri de conducere a mijloacelor de transport de către persoane aflate în stare de ebrietate, inclusiv 1302 cazuri calificate ca infracţiuni şi 381 - ca contravenţii.
Astfel, la finele lunii iunie curent, în gestiunea organelor de poliţie s-au aflat 27 sesizări privind conducerea mijloacelor de transport de către persoane aflate în stare de ebrietate, care urmau a fi calificate în dependenţă de rezultatele expertizei de laborator a probelor biologice colectate, 324 încheieri de clasare a cazurilor au fost emise de câte agenţii constatatori din motiv că proba din aerul expirat este pozitivă, iar cea biologică negativă.
În acest sens, e de menţionat faptul că, probele colectate în instituţiile medico-sanitare din teritoriu sunt transmise spre examinare la Dispensarul Republican de Narcologie sau Centrul de Medicină Legală, ambele instituţii fiind amplasate în mun. Chişinău şi dispun de condiţii necesare pentru efectuarea expertizei de laborator. Acest fapt tergiversează instrumentarea cauzelor contravenţionale şi a celor penale aflate în procedură. 

Astfel, atragem atenţia asupra faptului că au fost înregistrate 24 de cazuri când probele biologice prezentate au degradat din cauza condiţiilor neadecvate de transportare şi păstrare, nefiind pasibile expertizei.

Cu referire la aplicabilitatea prevederilor articolului 264¹ din Codul Penal, menţionăm că indicatorii statistici din anul curent atestă o creştere semnificativă a numărului de infracţiuni legate de conducerea mijloacelor de transport în stare de ebrietate, fapt ce a determinat şi mărirea volumului de lucru al organelor de urmărire penală, procuraturii şi instanţelor judecătoreşti.
În acest sens, urmează de menţionat că, legea penală, spre deosebire de legea contravenţională, conţine dispoziţii legale care, de facto, favorizează situaţia persoanei trase la răspundere penală pentru conducerea mijloacelor de transport în stare de ebrietate cu grad avansat spre deosebire de cea care este trasă la răspundere contravenţională pentru conducerea mijloacelor de transport în stare de ebrietate cu grad minim, reieşind din aplicabilitatea prevederilor art.55 şi art.79, alin.(1) Cod Penal, care în esenţă facilitează neaplicarea pedepsei de privarea de dreptul de a conduce mijloace de transport, persoana fiind sancţionată doar cu pedeapsă sub formă de amendă.

Respectiv, reglementările penale de liberare de răspundere şi de considerare a circumstanţelor excepţionale, îi lipsesc pe funcţionarii abilitaţi prin lege, de posibilitatea sancţionării persoanei vinovate pentru conducerea mijloacelor de transport în stare de ebrietate, cu privarea de dreptul de a conduce mijloace de transport, factor ce ar determină într-o anumită măsură şi riscul sporit de coruptibilitate.

În această ordine de idei, se prezintă drept oportună excluderea răspunderii penale pentru asemenea fapte şi revizuirea răspunderii contravenţionale atât pentru conducerea mijloacelor de transport în stare de ebrietate cu grad avansat, cât şi pentru conducerea mijloacelor de transport în stare de ebrietate cu grad minim, precum şi cea cauzată de consumul de substanţe interzise.
Totodată, în rezultatul analizei efectuate de către Procuratură a stării de fapt la investigarea cazurilor de conducere a mijloacelor de transport în stare de ebrietate a fost constatat că organele de ocrotire a normelor de drept se confruntă cu anumite deficienţe de ordin normativ.

Ca urmare, deseori conducătorii de vehicule care se află în stare de ebrietate alcoolică, fiind implicaţi în accidente rutiere, în vederea eschivării de la răspundere penală pentru conducerea unităţii de transport în stare de ebrietate, părăsesc locul accidentului rutier, deplasându-se la domiciliu sau în alte locaţii. Respectiv, la momentul constatării faptelor contravenţionale, unele persoane, pasibile de răspundere contravenţională înaintează versiuni precum că, au consumat alcool după comiterea accidentului, pe motiv de atenuare a stresului provocat în urma implicării în accident sau din alte motive cu caracter simulat.

Potrivit pct.12, alin.(1), lit.h) din Regulamentul circulaţiei rutiere, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.357 din 13.05.2009, conducătorul de vehicul implicat într-un accident în traficul rutier este obligat să nu consume băuturi alcoolice sau droguri, precum şi să nu administreze medicamente preparate în baza acestora până nu va fi supus testării alcoolscopice, sau, după caz, examinării medicale şi recoltării probelor biologice. 

Acţiunile persoanelor implicate într-un accident în traficul rutier sunt documentate de către agenţii constatatori în temeiul art. 240 alin.(3), 242 şi 243 din Codul contravenţional, aceştia riscând pedepse sub formă de amendă şi aplicare a punctelor de penalizare şi, prin asemenea acţiuni dolosive, se obţine în final evitarea răspunderii penale pentru fapta de conducere a mijlocului de transport în stare de ebrietate. 

O soluţie în acest sens ar fi instituirea sancţiunii de privare de dreptul de a conduce mijloace de transport pe un termen de un an pentru consumul de alcool sau drogurilor, precum şi pentru administrarea medicamentelor preparate în baza acestora, de către conducătorul mijlocului de transport care a fost implicat în accident rutier sau după producerea accidentului, prin completarea art.233 al Codului contravenţional cu alineate noi). 

Sub aspectul fundamentării economico-financiare menţionăm că proiectul nu implică careva cheltuieli financiare pentru implementare.

Considerăm, că proiectul va contribui semnificativ la eficientizarea măsurilor de prevenire şi combatere a cazurilor de conducere a mijloacelor de transport în stare de ebrietate şi, prin urmare, la sporirea nivelului de siguranţă pe drumurile ţării.

De asemeni, urmare celor expuse, considerăm că, este suficientă testarea alcoolscopică pentru stabilirea stării de ebrietate a persoanelor bănuite de comiterea încălcărilor ordinii publice sau implicate în accidente rutiere cu consecinţe uşoare sau mai puţin grave, fără a fi necesară supunerea acestora la examinarea medicală a stării de ebrietate şi stabilirea naturii ei.
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