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	Codul fiscal nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997 

Articolul 5. Noţiuni generale 

Următoarele noţiuni se aplică în scopul impozitării, fără modificarea statutului juridic al persoanelor juridice şi fizice prevăzut de legislaţia în vigoare: 

12) Persoană interdependentă – membru al familiei contribuabilului sau persoana care controlează contribuabilul, este controlat de contribuabil sau se află împreună cu acesta sub controlul unui terţ. În sensul prezentului punct: 

a) familia contribuabilului include: soţia (soţul) contribuabilului; părinţii contribuabilului; copiii contribuabilului şi soţii (soţiile) lor; bunicii contribuabilului; nepoţii (nepoatele) contribuabilului şi soţiile (soţii) lor; fraţii şi surorile contribuabilului şi soţiile (soţii) lor; străbunicii contribuabilului; strănepoţii contribuabilului şi soţii (soţiile) lor; fraţii şi surorile părinţilor contribuabilului şi soţiile (soţii) lor; nepoţii (nepoatele) contribuabilului de pe frate (soră) şi soţiile (soţii) lor; fraţii şi surorile bunicilor contribuabilului şi soţiile (soţii) lor; copiii fraţilor şi surorilor părinţilor contribuabilului şi soţiile (soţii) lor; copiii nepoţilor (nepoatelor) contribuabilului de pe frate (soră) şi soţii (soţiile) lor; precum şi persoanele enumerate din partea soţiei (soţului) contribuabilului; 

b) prin control se înţelege posesia (directă sau prin una ori mai multe persoane interdependente) a cel puţin 50% din capitalul sau din drepturile de vot ale unei persoane. În acest caz, persoana fizică este considerată posesor al tuturor cotelor de participaţie în capital, cote ce aparţin, în mod direct sau indirect, membrilor familiei sale. 


	Art.I. – Codul fiscal nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997 (republicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, ediţie specială), cu modificările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. Articolul 5:

punctul 12) va avea următorul cuprins:

„12) Persoană interdependentă - o persoană este considerată drept interdependentă cu altă persoană dacă relaţia dintre ele este definită de cel puţin unul dintre următoarele cazuri:

a) o persoană fizică este interdependentă cu altă persoană fizică, dacă acestea sunt rude sau afini de pînă la gradul III inclusiv;

b) o persoană fizică este interdependentă cu o persoană juridică dacă persoana fizică deţine, în mod direct sau indirect, inclusiv deţinerile persoanelor interdependente, minimum 25% din valoarea/numărul titlurilor de participare sau al drepturilor de vot la persoana juridică;

c) o persoană juridică este interdependentă cu altă persoană juridică dacă cel puţin:

(i) o persoană juridică deţine, în mod direct sau indirect, inclusiv deţinerile persoanelor interdependente, minimum 25% din valoarea/numărul titlurilor de participare sau al drepturilor de vot la cealaltă persoană juridică;

(ii) o persoană juridică terţă deţine, în mod direct sau indirect, inclusiv deţinerile persoanelor interdependente, minimum 25% din valoarea/numărul titlurilor de participare sau al drepturilor de vot atât la prima persoană juridică, cât şi la cea de-a doua.

d) o reprezentanţă permanentă în Republica Moldova a unei persoane juridice – nerezidente este considerată drept interdependentă cu acea persoana juridică – nerezidentă, precum şi cu o altă persoană interdependentă ale acestei persoane juridice – nerezidente .”;
	Procesul curent al globalizării a determinat și facilitat dezvoltarea tranzacţiilor între părți interdependente, în special din jurisdicții fiscale diferite, a căror pondere este în continuă creștere. Fenomenul dat a oferit entităților interdependente capacitatea de a efectua tranzacții pe care părțile independente nu le-ar fi încheiat, fapt ce permite denaturarea situațiilor financiare prin asemenea tranzacții, avînd un impact major asupra obligațiilor fiscale al părților, implicit asupra nivelului impozitului pe venit datorat de acestea statului. 

Întru evitarea și combaterea fenomenului menționat supra, principiile internaţionale fiscale, inclusiv prevederile Modelului Convenţiei pentru evitarea dublei impuneri (articolul 9) al Organizaţiei pentru Cooperare şi Dezvoltare Economică (OCDE)
 stipulează că, tranzacţiile între persoanele interdependente se efectuează în condiţiile stabilite sau impuse care nu trebuie să difere de relaţiile comerciale sau financiare stabilite între persoanele care nu sunt calificate drept interdependente. 

Astfel, preţurile de transfer practicate în cadrul tranzacţiilor controlate cu persoane interdependente urmează să reflecte preţul de piaţă a mărfurilor şi serviciilor tranzacţionate, adică să respecte principiul valorii de piaţă (așa numitul Arm`s Length Principle).

Principiul valorii de piaţă presupune că, prețurile utilizate în tranzacțiile între persoane interdependente ar trebui să fie egale cu cele ce s-ar fi perceput între persoane independente, în circumstanțe economice similare.

Scopul adoptării cadrului legislativ privind reglementarea preţurilor de transfer ţine de ajustarea politicii fiscale şi de administrare fiscală naţională la normele şi standardele europene prin obligarea contribuabililor să aplice principiul valorii de piaţă la calcularea venitului impozabil, precum şi permiterea organelor fiscale să recalculeze venitul impozabil în cazul în care contribuabilul nu respectă principiul respectiv, asigurînd în acest sens o alocare corectă a veniturilor în fiecare Stat, crearea unor condiţii egale de impunere pentru agenţii economici naţionali şi companiile transnaţionale, precum și contracararea erodării bazei de impozitare naționale. 

Atingerea acestui obiectiv, cu efecte benefice din punct de vedere fiscal, economic și social, poate fi efectuată prin implementarea unor mecanisme de determinare a preţurilor de piaţă similare celor stabilite de OCDE în „Ghidul Prețurilor de Transfer pentru întreprinderile multinaţionale şi administraţiile fiscale 2010”.

Prevederile fiscale actuale conţin anumite norme privind conceptul valorii de piaţă, precum şi unele limitări aferente tranzacţiilor între persoane interdependente. Totuşi, aceste prevederi din Codul fiscal nu sunt aplicate în practică, deoarece în prezent lipsesc mecanisme concrete de verificare de către autorităţile fiscale a respectării principiului valorii de piaţă.

În acest sens, avînd la bază practica internațională (Republica Cehă, Republica Estonia, Republica Lituania, România, Republica Slovacă, etc.) se propune revederea normelor actuale ale Codului fiscal privind conceptul valorii de piaţă; eliminarea limitărilor aferente tranzacţiilor între persoane interdependente; precum şi suplimentarea cu noi norme ce reglementează prețurile de tranfer și sancțini fiscale pentru nerespectarea acestor reglamentări.
În partea ce ține de redefinirea noțiunii de ,,persoană interdependentă”, menționăm că:
- stabilirea gradului III de rudenie sau afinitate drept criteriu de interdependență între persoanele fizice derivă atît din practica internațională cît și cea națională, inclusiv în cazul aplicării metodelor indirecte de estimare a venitului impozabil al persoanelor fizice;
- stabilirea criteriului de interdependență a pragului minim de deținere - 25% din valoarea/numărul titlurilor de participare sau al drepturilor de vot se consideră oportun în cazul Republicii Moldova, reieșind din capacitățile de administrare fiscală a organelor fiscale, precum și din faptul că anume începînd cu această pondere o persoană poate influența direct sau indirect deciziile persoanei dependente. Concomitent, acest criteriu corespunde practicii internaționale la etapa de implementare a conceptului dat.
	01.01.2015

	
	articolul se completează cu punctul 121) cu următorul cuprins:

„121) Preţ de transfer – preţul la care se transferă activele materiale sau nemateriale ori se prestează servicii între persoanele interdependente”;
	În contextul argumentelor expuse la art.5 pct.12) din Codul fiscal al proiectului de lege, se propune definirea noțiunii ,,preț de transfer”.
	01.01.2015

	26) Preţ de piaţă, valoare de piaţă – preţul mărfii, serviciului, format prin interacţiunea cererii şi ofertei pe piaţa comerţului cu ridicata a mărfurilor, serviciilor identice, iar în cazul lipsei mărfurilor, serviciilor identice – în urma tranzacţiilor încheiate între persoanele ce nu sînt coproprietari sau persoane interdependente pe piaţa respectivă a comerţului cu ridicata. Tranzacţiile între coproprietari sau persoanele interdependente pot fi luate în considerare numai cu condiţia că interdependenţa acestor persoane nu a influenţat rezultatul tranzacţiei. 

Drept surse de informaţie despre preţurile de piaţă, la momentul încheierii tranzacţiei, servesc: 

a) informaţia organelor de stat de statistică şi a organelor care reglementează formarea preţurilor; iar în cazul lipsei acesteia – 

b) informaţia despre preţurile de piaţă, publicată în presă sau adusă la cunoştinţa opiniei publice prin intermediul mijloacelor de informare în masă; iar în cazul lipsei acesteia – 

c) informaţia oficială şi/sau dată publicităţii despre cotările bursiere (tranzacţiile care au avut loc) la bursa cea mai apropiată de sediul (domiciliul) vînzătorului (cumpărătorului), iar în cazul lipsei tranzacţiilor la bursa menţionată ori comercializării (procurării) la o altă bursă – informaţia despre cotările bursiere ce au avut loc la această altă bursă, precum şi informaţia despre cotările valorilor mobiliare de stat şi ale obligaţiunilor de stat. 

Contribuabilul are dreptul să prezinte organelor fiscale informaţia, din alte surse, despre preţurile de piaţă la momentul transmiterii mărfurilor, serviciilor, iar organele fiscale au dreptul să folosească informaţia prezentată dacă există motive de a o considera veridică.
	la punctul 26), propoziţia unu şi doi vor avea următorul cuprins:

„26) Preţ de piaţă – valoarea pe care persoanele independente o utilizează într-o tranzacţie similară efectuată în condiţii similare de concurenţă loială.”.


	În contextul argumentelor expuse la art.5 pct.12) din Codul fiscal al proiectului de lege, se propune revederea noțiunii ,,preț de piață”.
	

	Articolul 12. Noţiuni 

În sensul prezentului titlu, se definesc următoarele noţiuni: 

1) Royalty (redevenţă) – plăţi de orice natură primite în calitate de recompensă pentru utilizarea ori transmiterea dreptului de utilizare a oricărui drept de autor şi/sau a drepturilor conexe, inclusiv asupra unei opere literare, artistice sau ştiinţifice, inclusiv filme de cinema şi filme sau benzi pentru televiziune sau radiodifuziune, a oricărui brevet de invenţie, marcă comercială, design sau model, plan, produs soft, formulă secretă sau proces, pentru utilizarea ori transmiterea dreptului de utilizare a informaţiei referitoare la experienţa în domeniul industrial, comercial sau ştiinţific. 

2) Anuităţi – plăţi regulate ale sumelor de asigurare, ale pensiilor sau indemnizaţiilor (prestaţiilor). 

3) Dividend – venit obţinut din repartizarea profitului net între acţionari (asociaţi) în conformitate cu cota de participaţie depusă în capitalul social, cu excepţia venitului obţinut în cazurile lichidării complete a agentului economic conform art.57 alin.(2). 

4) Venit impozabil – venitul brut, inclusiv facilităţile acordate de patron, obţinut de contribuabil din toate sursele într-o anumită perioadă fiscală, cu excepţia deducerilor şi scutirilor, aferente acestui venit, la care are dreptul contribuabilul conform legislaţiei fiscale. 

41) Venit estimat – venit apreciat (rezultat) prin aplicarea metodelor şi surselor indirecte în cadrul controalelor fiscale, inclusiv ca urmare a instituirii posturilor fiscale. 

5) Venit din investiţii – venit obţinut din investiţiile de capital şi din investiţiile în activele financiare, dacă participarea contribuabilului la organizarea acestei activităţi nu este regulată, permanentă şi substanţială. 

6) Venit financiar – venit obţinut sub formă de royalty (redevenţă), anuităţi, de la darea bunurilor în arendă, locaţiune, de la uzufruct, pe diferenţa de curs valutar, de la activele ce au intrat în mod gratuit, alte venituri obţinute ca rezultat al activităţii financiare, dacă participarea contribuabilului la organizarea acestei activităţi nu este regulată, permanentă şi substanţială. 

7) Dobîndă, venit sub formă de dobîndă – orice venit obţinut conform creanţelor de orice fel (indiferent de modul întocmirii), inclusiv veniturile de pe depunerile băneşti, veniturile obţinute în baza unui contract de leasing financiar. 

8) Opţion – condiţie care prevede dreptul la alegere. 

9) Contract future – tip de tranzacţie încheiată la bursa de valori sau la bursa de mărfuri. 

10) Distribuire – plăţile efectuate de către un agent economic în folosul unuia sau mai multor proprietari care au dreptul la încasarea acestor plăţi. 

11) Deducere – sumă care, la calcularea venitului impozabil, se scade din venitul brut al contribuabilului conform prevederilor legislaţiei fiscale. 

12) Scutire – sumă care, la calcularea venitului impozabil, se scade din venitul brut al contribuabilului conform art.33, 34 şi 35. 

13) Trecere în cont – sumă reţinută şi/sau achitată prealabil cu care contribuabilul are dreptul să micşoreze suma impozitului. 

14) Cîştiguri – veniturile obţinute de la jocurile de noroc, loterii şi de la campaniile promoţionale atît în formă monetară, cît şi nemonetară.
	2. Articolul 12 se completează cu punctele 15) – 21) cu următorul cuprins:

„15) Tranzacţie controlată – tranzacţie efectuată între persoane interdependente.

16) Tranzacţie comparabilă – tranzacţie efectuată între persoane independente, care datorită similitudinii condiţiilor poate fi utilizată ca referinţă de comparabilitate pentru tranzacţia controlată.

17) Agent economic comparabil – agent economic independent care efectuează tranzacţii comparabile cu persoane independente.

18) Intervalul de comparare – intervalul de valori ale preţului sau profitului aferent tranzacţiilor comparabile între companii independente, cuprins între cuartila inferioară şi cuartila superioară. 

19) Cuartila inferioară – valoarea sub care se încadrează 25% din numărul de observaţii. În eşantionul tuturor numerelor de la 0 la 100, cuartila inferioară este 25.

20) Cuartila superioară – valoarea peste care se încadrează 25% din numărul de observaţii. În eşantionul tuturor numerelor de la 0 la 100, cuartila superioară este 75.

21) Valoarea mediană – valoarea de mijloc dintr-un eşantion de valori aranjate în ordinea mărimii lor. În cazul în care nu se poate identifica valoarea mediană, aceasta va fi calculată ca media aritmetică a celor două valori de mijloc ale intervalului.”.
	În contextul argumentelor expuse la art.5 pct.12) din Codul fiscal al proiectului de lege, se propune definirea noțiunilor  aferente noilor reglementări privind prețul de transfer.
	01.01.2015

	
	3. După articolul 21 se introduce articolul 211, cu următorul cuprins:

„Articolul 211. Reguli speciale referitoare la preţuri de transfer

(1) Tranzacţiile între persoanele interdependente se realizează conform principiului preţului pieţei libere, potrivit căruia tranzacţiile între persoanele interdependente se efectuează în condiţii care nu trebuie să difere de relaţiile comerciale sau financiare stabilite între persoanele care nu sunt calificate drept interdependente.

(2) Subiecţi ale reglementărilor preţului de transfer sunt:

a) persoana interdependentă rezidentă care livrează active sau servicii unei persoane interdependente rezidente sau unei persoane interdependente nerezidente la un preţ de transfer mai mic decît preţul de piaţă; sau

b) persoana interdependentă rezidentă care procură active sau servicii de la o persoană interdependentă rezidentă sau de la o persoană interdependentă nerezidentă la un preţ de transfer mai mare decît preţul de piaţă.

(3) Organele fiscale vor ajusta, după cum este necesar, suma venitului brut sau a cheltuielii a subiectului ale reglementărilor preţului de transfer, pentru a reflecta preţul de piaţă al activelor sau serviciilor livrate sau procurate. În condiţiile în care valoarea preţului de transfer stabilit de către contribuabil sau valoarea profitabilităţii sale nu este cuprinsă în intervalul de comparare, organul fiscal stabileşte valoarea mediană ca fiind valoarea preţului de transfer sau valoarea profitabilităţii ce reflectă principiul valorii de piață. Valoarea mediană reprezintă valoarea care se regăsește mijlocul intervalului de comparare. În cazul în care nu poate fi stabilită valoarea mediană, se determină media aritmetică a celor două valori ale intervalului de comparare.

 (4) La stabilirea de către contribuabil a preţului de piaţă al tranzacţiilor cu persoanele interdependente se utilizează cea mai adecvată dintre următoarele metode:

a) metoda comparării preţurilor, prin care preţul de piaţă se stabileşte pe baza preţurilor plătite altor persoane care realizează active sau prestează servicii comparabile către persoane care nu sunt calificate drept interdependente;

b) metoda cost-plus, prin care preţul de piaţă se stabileşte pe baza costurilor activului sau serviciului prestat prin tranzacţie, majorat cu adaosul comercial mediu (rentabilitatea medie) pe baza nivelului obţinut de către aceeaşi persoană în tranzacţii cu persoane care nu sunt calificate drept interdependente;

c) metoda preţului de revânzare, prin care preţul de piaţă se stabileşte pe baza preţului de revânzare al activului sau serviciului realizat unei persoane care nu este calificată drept interdependentă, diminuat cu cheltuielile de vânzare, alte cheltuieli ale contribuabilului şi adaosul comercial mediu (rentabilitatea medie);

d) metoda profitului net care implică calcularea profitului net, obţinută de o persoană în urma uneia sau a mai multor tranzacţii cu persoane interdependente, şi estimarea acestui profit pe baza nivelului obţinut de către aceeaşi persoană în tranzacţii cu persoane care nu sunt calificate drept interdependente, sau pe baza profitului obţinut în tranzacţii comparabile efectuate de persoane care nu sunt calificate drept interdependente;

e) metoda împărţirii profitului net presupune estimarea profitului obţinut de persoanele interdependente în urma uneia sau mai multor tranzacţii şi împărţirea acestor profituri între persoanele interdependente, proporţional cu profitul care ar fi fost obţinut de către persoane care nu sunt interdependente.

(5) La determinarea preţului de piaţă pentru tranzacţiile controlate, potrivit uneia din metodele prevăzute la alin.(4), se vor utiliza, în primă instanţă, informaţiile cu privire la preţul de piaţă sau valoarea profitabilităţii realizată de contribuabil în tranzacţiile cu persoane independente, iar în lipsa sau necomparabilitatea acestora, informaţii privind preţul sau valoarea profitabilităţii realizate de agenţii economici în tranzacţii comparabile, care sunt conţinute în baze de date independente şi disponibile public.

(6) Pentru a stabili dacă preţurile de transfer respectă principiul pieţei libere, contribuabilii care desfăşoară tranzacţii cu persoane interdependente au obligaţia ca, la solicitarea organelor fiscale, să prezinte dosarul preţurilor de transfer, în termenele stabilite de acestea. Dosarul preţurilor de transfer, care include descrierea metodei utilizate de contribuabil pentru determinarea preţului de transfer, urmează a fi întocmit de contribuabil pentru fiecare perioadă fiscală.

(7) Conţinutul dosarului preţurilor de transfer, procedura de solicitare a dosarului preţurilor de transfer de către organele fiscale şi stabilirea termenului de prezentare de către contribuabil a dosarului preţurilor de transfer sunt reglementate de Guvern.

(8) Termenul-limită de prezentare a dosarului preţurilor de transfer la solicitarea organelor fiscale nu poate depăşi 3 luni calendaristice. La stabilirea termenului-limită de către organul fiscal urmează de ţinut cont de următoarele:

- numărul de persoane interdependente implicate în tranzacţiile controlate; 

- numărul de tranzacţii controlate efectuate şi complexitatea acestora; 

- perioada de timp pe parcursul căreia au loc tranzacţiile controlate.

(9) În cazul în care contribuabilii nu prezintă dosarul preţurilor de transfer, organele fiscale vor efectua estimarea cuantumului preţurilor de transfer în baza metodelor prevăzute la alin. (4) şi a principiului valorii de piață, potrivit prezentului articol.

(10) În cazul în care preţul de transfer diferă de preţul de piaţă şi organele fiscale efectuează ajustarea specificată la alin.(3), apare dubla impunere a persoanelor interdependente. Dubla impunere poate fi evitată, dacă organele fiscale vor ajusta corespunzător obligaţiile fiscale ale celeilalte părţi ale tranzacţiei. În cazul în care tranzacţiile sunt efectuate cu persoane interdependente nerezidente, dubla impunere poate fi evitată în conformitate cu prevederile Convenţiilor pentru evitarea dublei impuneri şi prevenirea evaziunii fiscale cu privire la impozitele pe venit şi pe capital.

(11) La aplicarea prevederilor prezentului articol se vor lua în considerare şi liniile directoare privind preţurile de transfer, emise de Organizaţia pentru Cooperare şi Dezvoltare Economică.”.
	A se vedea argumentele expuse la art.5 pct.12) din Codul fiscal al proiectului de lege.
Modificările au drept scop:

- stabilirea subiecților prețului de transfer, astfel, prevederile normelor ce țin de reglementarea prețurilor de transfer se vor extinde atît asupra persoanelor interdependente rezidente cît și asupra celor nerezidente;

- stabilirea metodelor de determinare de către contribuabil a preţului de piaţă al tranzacţiilor controlate cu persoanele interdependente, care sunt recomandate de către OCDE. La determinarea prețului de piață pentru tranzacțiile controlate, potrivit uneia din metodele menționate supra, se vor utiliza, în primul rînd, informaţiile cu privire la preţul de piaţă sau valoarea profitabilităţii realizată de contribuabil în tranzacţiile cu persoane independente, iar în lipsa sau necomparabilitatea acestora - informaţii privind preţul sau valoarea profitabilităţii realizate de agenţi economici în tranzacţii comparabile, care sunt conţinute în baze de date independente şi disponibile public (baza de date Amadeus privind datele financiare ale agenţilor economici din Europa, baza de date RoyaltyStat ce conţine informaţii cu privire la nivelul ratelor redevenţelor şi contractelor de licenţiere);
- stabilirea obligației întocmirii și prezentării către organele fiscale a dosarului preţurilor de transfer (conform modului stabilit de Guvern), în termen minim – o lună calendaristică și maxim -  3 luni calendaristice.

Introducerea cerinţelor formale de documentaţie a preţurilor de transfer ţine de obligativitatea agenţilor economici de a întocmi o documentaţie tehnică temeinică care să susţină preţurile de transfer practicate în tranzacţiile cu persoane interdependente. Astfel, pentru fundamentarea şi justificarea tranzacţiilor cu persoanele interdependente privind respectarea principiului valorii de piaţă, contribuabilul urmează să întocmească şi să prezinte dosarul preţurilor de transfer organelor fiscale. Cerinţa dată se înscrie într-o tendinţă similară în regiune, cum ar fi România, Republica Polonia, Republica Ungaria, Republica Cehă, Republica Slovacă, etc. Cerinţele de documentaţie a preţurilor de transfer au fost transpuse din  Codul de conduită privind documentaţia preţurilor de transfer, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene nr. C176/1 din 28 iulie 2006.
Dosarul preţurilor de transfer se va prezinta pentru tranzacţiile desfăşurate de către agent economic cu persoanele interdependente nerezidente şi rezidente, indiferent de natura şi valoarea acestora, definite în proiectul de lege, adică fără plafonarea valorii tranzacțiilor controlate care trebuie documentate. În cazul în care agentul economic nu va prezenta dosarul preţurilor de transfer sau îl va prezenta incomplet, organele fiscale vor efectua de sine stătător estimarea cuantumului preţurilor de transfer. Însă, această procedură de estimare a preţurilor de transfer poate avea ca rezultat ajustări semnificative ale preţurilor de transfer practicate de către persoanele interdependente, din considerente că nu va ţine cont de particularităţile tranzacţiilor în grup supuse analizei sau de profilul funcţional şi de risc al agentului economici. De aceea se recomandă ca agenții economici să întocmească dosarul preţului de transfer în cazurile solicitate de organele fiscale.


	01.01.2015

	Articolul 24. Deducerea cheltuielilor aferente activităţii de întreprinzător 

(7) Nu se permite deducerea compensaţiilor, remuneraţiilor, dobînzilor, plăţii pentru închirieri de bunuri şi altor cheltuieli efectuate în interesul unui membru al familiei contribuabilului, al unei persoane cu funcţie de răspundere sau al unui conducător de agent economic, al unui membru al societăţii sau al altei persoane interdependente, dacă nu există justificarea plăţii unei astfel de sume. 
	4. Articolul 24:

la alineatul (7), cuvintele „sau al altei persoane interdependente” se exclud;
	A se vedea argumentele expuse la art.5 pct.12) din Codul fiscal al proiectului de lege.
	01.01.2015

	(8) Nu se permite deducerea pierderilor în urma vînzării sau schimbului proprietăţii, îndeplinirii lucrărilor şi prestării serviciilor, efectuate, în mod direct sau mijlocit, între persoanele interdependente. 
	alineatul (8) se abrogă.
	A se vedea argumentele expuse la art.5 pct.12) din Codul fiscal al proiectului de lege.
	01.01.2015

	Articolul 901. Reţinerea finală a impozitului din unele tipuri de venit 

 (31) Persoanele specificate la art.90 reţin şi achită la buget un impozit în mărime de: 

- 6% din dividende, inclusiv sub formă de acţiuni sau cote-părţi, cu excepţia celor aferente profitului nerepartizat obţinut în perioadele fiscale 2008–2011 inclusiv; 

- 15% din dividende, inclusiv sub formă de acţiuni sau cote-părţi, aferente profitului nerepartizat obţinut în perioadele fiscale 2008–2011 inclusiv; 

- 15% din suma retrasă din capitalul social aferentă majorării capitalului social din repartizarea profitului net şi/sau altor surse constatate în capitalul propriu între acţionari (asociaţi) în perioadele fiscale 2010–2011 inclusiv, în conformitate cu cota de participaţie depusă în capitalul social;

- 12% din royalty achitate în folosul persoanelor fizice.

Prevederile de la liniuţele întîi şi a doua ale prezentului alineat se aplică şi în cazul dividendelor achitate prealabil pe parcursul perioadei fiscale. 
	5. Articolul 901:

alineatul (31) se completează cu o nouă liniuță cu următorul cuprins:

„- 12% din diferenţa pozitivă dintre preţul de transfer al activelor sau serviciilor procurate de către subiecţii ale reglementărilor preţului de transfer specificaţi la art.211 alin.(2) lit.b), îndreptat spre achitare în folosul persoanelor interdependente rezidente, şi preţul de piaţă pentru astfel de active sau servicii;”.
	A se vedea argumentele expuse la art.5 pct.12) din Codul fiscal al proiectului de lege.

Concomitent se propune impozitarea la sursa de plată a diferenţei pozitive dintre preţul de transfer al activelor sau serviciilor procurate de către subiecţii ale reglementărilor preţului de transfer îndreptat spre achitare în folosul persoanelor interdependente şi preţul de piaţă pentru astfel de active sau  servicii la cota de 12%.

Menționăm că, în cazul în care nu ar fi existat relația de interdependență, costul livrărilor activelor sau serviciilor nu ar devia de la preţul de piaţă pentru astfel de active / servicii, respectiv nu ar fi apărut nici o diferență a sumei ce ar urma a fi supusă impozitului pe venit conform normelor generale.

Astfel, în scopul creării unor condiţii egale de impunere pentru agenţii economici naţionali şi companiile transnaţionale, precum și în scopul alocării corecte a veniturilor, se propune ca diferenţa pozitivă dintre preţul de transfer al activelor sau serviciilor procurate de către subiecţii ale reglementărilor preţului de transfer îndreptat spre achitare în folosul persoanelor interdependente şi preţul de piaţă pentru astfel de active sau servicii să fie supuse cu impozitul pe venit la sursa de plată, la aceeași cotă precum și impozitul pe venit pentru agenții economici rezidenți și nerezidenți, de 12%.

Termenul de achitare a impozitului pe venit va fi aplicat conform normelor generale.
	01.01.2015

	Articolul 91. Reţinerile din veniturile nerezidentului 

(1) Persoanele menţionate la art.90 reţin şi achită un impozit în mărime de: 

- 12% din plăţile direcţionate spre achitare nerezidentului aferente veniturilor de la art.71, cu excepţia celor specificate la liniuţele a doua, a treia şi a patra din prezentul alineat; 

- 15% din dividende, inclusiv sub formă de acţiuni sau cote-părţi, aferente profitului nerepartizat obţinut în perioadele fiscale 2008–2011 inclusiv; 

- 15% din sumele specificate la art.901 alin.(31) liniuţa a treia; 

- 6% din dividendele specificate la art.71 lit.e).  
	6. Articolul 91 alineatul (1) se completează cu a nouă liniuţă cu următorul cuprins:

„- 12% din diferenţa pozitivă dintre preţul de transfer al activelor sau serviciilor procurate de către subiecţii ale reglementărilor preţului de transfer specificaţi la art.211 alin.(2) lit.b), îndreptat spre achitare în folosul persoanelor interdependente nerezidente, şi preţul de piaţă pentru astfel de active sau servicii.”;
	A se vedea argumentele expuse la art.5 pct.12) și art.901  alin.(31) din Codul fiscal al proiectului de lege.
	01.01.2015

	Articolul 226. Citaţia la organul fiscal, inclusiv citaţia bancară, procedura de audiere 

(1) Citaţia este un înscris în care persoana este invitată la organul fiscal ca să depună documente sau să prezinte alt gen de informaţie, relevante pentru determinarea obligaţiei fiscale. Organul fiscal este în drept să citeze orice persoană pentru a depune mărturii sau a prezenta documente. 

(2) Modelul citaţiei este stabilit de Inspectoratul Fiscal Principal de Stat. În ea se indică scopul citării, data, ora şi locul unde trebuie să se prezinte persoana citată, obligaţiile şi responsabilitatea ei. 

(3) În cazul citării, trebuie respectate următoarele reguli: 

a) citaţia să fie semnată de conducerea organului fiscal; 

b) citaţia să se înmîneze cu cel puţin 3 zile lucrătoare înainte de data la care persoana citată trebuie să se prezinte dacă legislaţia nu prevede altfel; 

c) în citaţie să fie specificate documentele de evidenţă sau un alt gen de informaţii dacă urmează să fie prezentate; 

d) la cererea persoanei citate, organul fiscal poate schimba data, ora sau locul de prezentare; 

e) persoana citată are dreptul să depună mărturii în prezenţa reprezentantului său; 

f) organul fiscal este în drept să ceară persoanei citate să prezinte documentele existente, nu este însă în drept să ceară întocmirea şi/sau semnarea de documente, cu excepţia procesului-verbal. 

(4) Înainte de audiere, se identifică persoana citată, i se expun drepturile, obligaţiile, precum şi răspunderea pe care o implică depunerea deliberată a unor mărturii false. Toate acestea se trec într-un proces-verbal, semnat, pentru conformitate, de persoana citată. La audiere, i se solicită să declare tot ceea ce cunoaşte despre cazul pentru care a fost citată. După ce persoana depune mărturii, funcţionarul fiscal îi poate adresa întrebări. Mărturiile se consemnează în procesul-verbal, semnat de cel care le-a depus. 

(5) Citaţia bancară reprezintă o cerere specifică, adresată în scris instituţiei financiare (sucursalei sau filialei acesteia) prin intermediul sistemului informaţional automatizat de creare şi circulaţie a documentelor electronice între Serviciul Fiscal de Stat şi instituţiile financiare, în care acesteia i se solicită să prezinte informaţii despre persoana supusă controlului fiscal ori pasibilă de el şi documentele referitoare la operaţiunile din conturile bancare ale persoanei. 

(6) Citaţia bancară trebuie să întrunească următoarele condiţii: 

a) să fie de un model aprobat de Inspectoratul Fiscal Principal de Stat; 

c) să fie remisă, după caz, instituţiei financiare respective sau filialei (sucursalei) în care contribuabilul are deschis cont bancar ori instituţiei financiare dacă filiala (sucursala) ei nu este cunoscută sau dacă contribuabilul are ori se presupune că are conturi bancare la mai multe filiale ale acesteia; 

d) să indice perioada examinării documentelor specificate în ea, perioadă care va dura cel mult 10 zile din data primirii documentelor. 

(7) În termen de 3 zile lucrătoare de la primirea citaţiei bancare, instituţia financiară (sucursala sau filiala acesteia) trebuie să asigure colectarea tuturor documentelor pe care le deţine referitor la contul bancar al contribuabilului şi la operaţiunile efectuate în acest cont pentru perioada (perioadele) supusă examinării şi să le prezinte organului fiscal.
	7. Articolul 226:

denumirea articolului va avea următorul cuprins:

„Articolul 226. Citaţia la organul fiscal, citaţia bancară, citaţia de prezentare a dosarului preţurilor de transfer, procedura de audiere”;
articolul se  completează cu alineatele (8) şi (9) cu următorul  cuprins:

„(8) Citaţia de prezentare a dosarului preţurilor de transfer reprezintă o solicitare a organelor fiscale, adresată în scris contribuabilului, prin care i se cere acestuia să prezinte dosarul preţurilor de transfer, pentru a stabili dacă preţurile de transfer respectă principiul pieţei libere.

(9) Citaţia de prezentare a dosarului preţurilor de transfer trebuie să îndeplinească următoarele condiţii:

a) să fie întocmită conform formularului aprobat de Guvern;

b) să fie întocmită în două exemplare, ambele semnate de conducerea organului fiscal;

c) să fie emisă în cursul desfăşurării fie a unui control fiscal total, fie a unui control tematic privind verificarea preţurilor de transfer;

d) să indice tranzacţiile pentru care se întocmeşte dosarul preţurilor de transfer;

e) să conţină termenul în care se va prezenta dosarul preţurilor de transfer.”.
	A se vedea argumentele expuse la art.5 pct.12) din Codul fiscal al proiectului de lege.
 Modificările propuse la art.226 din Codul fiscal au drept scop reglementarea modului de întocmire a Citaţiei de prezentare a dosarului preţurilor de transfer.

	01.01.2015

	Articolul 260. Nerespectarea modului de întocmire, de prezentare şi păstrare a dării de seamă fiscale şi a facturii fiscale, precum şi neînregistrarea facturii fiscale în Registrul general electronic al facturilor fiscale 

(1) Neprezentarea dării de seamă fiscale se sancţionează cu o amendă în mărime de 1000 lei pentru fiecare dare de seamă fiscală neprezentată, dar nu mai mult de 10000 lei pentru toate dările de seamă fiscale neprezentate. 

(2) Prezentarea tardivă a dării de seamă fiscale se sancţionează cu o amendă în mărime de 200 lei pentru fiecare dare de seamă fiscală prezentată tardiv, dar nu mai mult de 2000 lei pentru toate dările de seamă fiscale prezentate tardiv. 

(3) Prezentarea dării de seamă fiscale care conţine informaţie neautentică se sancţionează cu o amendă în mărime de 1000 lei pentru fiecare dare de seamă fiscală prezentată care conţine informaţie neautentică, dar nu mai mult de 7000 lei pentru toate dările de seamă fiscale prezentate care conţin informaţii neautentice. 

(4) Neprezentarea facturii fiscale în termenele prevăzute la art.117 şi 1171 se sancţionează cu o amendă în mărime de 3600 lei pentru fiecare factură fiscală neprezentată, dar nu mai mult de 72000 lei pentru toate facturile fiscale neprezentate în termenele stabilite. 

(41) Neînregistrarea facturii fiscale în Registrul general electronic al facturilor fiscale se sancţionează cu o amendă în mărime de 3600 lei pentru fiecare factură fiscală neînregistrată, dar nu mai mult de 72000 lei pentru toate facturile fiscale neînregistrate în termenele stabilite. 

(5) În cazul micşorării (diminuării) venitului impozabil declarat de către contribuabilul care a aplicat cota zero la impozitul pe venit în perioada 1 ianuarie 2008 – 31 decembrie 2011, se aplică o amendă în mărime de 15% din suma nedeclarată (diminuată) a venitului impozabil. 
	8. Articolul 260 se completează cu alineatul (6) cu următorul cuprins:

(6) Neprezentarea dosarului preţurilor de transfer în termenul stabilit de către organele fiscale sau prezentarea incompletă a acestuia de către contribuabil, se consideră drept efectuare de tranzacţii cu persoane interdependente fără justificarea cuantumului preţurilor de transfer practicate şi se sancţionează cu amendă de 20.000 lei.”.
	A se vedea argumentele expuse la art.5 pct.12) din Codul fiscal al proiectului de lege.

Concomitent, menționăm că, practica internațională privind sistemul sancțiunilor fiscale aferent încălcării reglementărilor prețurilor de transfer (Republica Bulgaria, Georgia, Republica Croația, Republica Cehă, Republica Estonia, Republica Letonia, Republica Lituania, Republica Polonia, România, Republica Slovacă, Republica Slovenia, Federația Rusă, Regatul Tarilor de Jos, etc.) prevede un șir de sancțiuni fiscale în dependență de tipul încălcării, diferența dintre prețurile de transfer declarate și cele determinate de către organele fiscale. În majoritatea cazurilor sunt prevăzute sisteme mixte de sancționare, care prevăd atît amenzi în sume fixe cît și penalități sub formă procentuală din mărimea ajustărilor efectuate de către organele fiscale sau din suma impozitului pe venit ce urma a fi achitat  dacă prețurile de transfer ar fi determinate și declarate corect, adică la prețul de piață.

Pentru etapa inițială de introducere a normelor cu privire la preţul de transfer, se propune stabilirea unei singure sancțiuni fiscale, și anume pentru neprezentarea dosarului preţurilor de transfer în termenul stabilit de către organele fiscale sau prezentarea incompletă a acestuia de către contribuabil, în mărime de 20000 lei.
	01.01.2015


� Conform art.793 alin.(1) din Codul fiscal, pentru interpretarea prevederilor tratatelor internaţionale încheiate de Republica Moldova cu alte state se utilizează Comentariile la Modelul Convenţiei pentru evitarea dublei impuneri al Organizaţiei pentru Cooperare şi Dezvoltare Economică. 
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