20.03.2014
Nota informativă la proiectul de lege

pentru modificarea şi completarea Codului fiscal nr.1163-XIII din 27.04.1997
Scopul adoptării cadrului legislativ privind reglementarea preţurilor de transfer ţine de ajustarea politicii fiscale şi de administrare fiscală naţională la normele şi standardele europene prin obligarea contribuabililor să aplice principiul valorii de piaţă la calcularea venitului impozabil, precum şi permiterea organelor fiscale să recalculeze venitul impozabil în cazul în care contribuabilul nu respectă principiul respectiv, asigurînd în acest sens o alocare corectă a veniturilor în fiecare Stat, crearea unor condiţii egale de impunere pentru agenţii economici naţionali şi companiile transnaţionale, precum și contracararea erodării bazei de impozitare naționale. 

Atingerea acestui obiectiv, cu efecte benefice din punct de vedere fiscal, economic și social, poate fi efectuată prin implementarea unor mecanisme de determinare a preţurilor de piaţă similare celor stabilite de OCDE în „Ghidul Prețurilor de Transfer pentru întreprinderile multinaţionale şi administraţiile fiscale 2010”.

Conform principiilor internaţionale stabilite în Convenţia Model cu privire la impozitele pe venit şi impozitele pe capital (articolul 9) aprobată de către Organizaţia pentru Cooperare şi Dezvoltare Economică (OCDE), tranzacţiile între persoanele interdependente se efectuează în condiţiile stabilite sau impuse care nu trebuie să difere de relaţiile comerciale sau financiare stabilite între persoanele care nu sunt calificate drept interdependente. 
Prevederile fiscale actuale conţin anumite norme privind conceptul valorii de piaţă, precum şi unele limitări aferente tranzacţiilor între persoane interdependente. Totuşi, aceste prevederi din Codul fiscal nu sunt aplicate în practică, deoarece în prezent lipsesc mecanisme concrete de verificare de către autorităţile fiscale a respectării principiului valorii de piaţă.
În acest sens, avînd la bază practica internațională (Republica Cehă, Republica Estonia, Republica Lituania, România, Republica Slovacă, etc.) se propune redefinirea noțiunii de persoană interdependentă. Astfel, conform proiectului de lege, se consideră persoane interdependente următoarele:
a) între persoanele fizice - sunt rude sau afini până la gradul al III-lea inclusiv;

b) între persoană fizică și juridică - persoana fizică deţine, în mod direct sau indirect, inclusiv deţinerile persoanelor interdependente, minimum 25% din valoarea/numărul titlurilor de participare sau al drepturilor de vot la persoana juridică;

c) între persoane juridice - persoana juridică deţine, în mod direct sau indirect, inclusiv deţinerile persoanelor interdependente, minimum 25% din valoarea/numărul titlurilor de participare sau al drepturilor de vot la cealaltă persoană juridică sau persoană juridică terţă deţine, în mod direct sau indirect, inclusiv deţinerile persoanelor interdependente, minimum 25% din valoarea/numărul titlurilor de participare sau al drepturilor de vot atât la prima persoană juridică, cât şi la cea de-a doua.

d) reprezentanţă permanentă în Republica Moldova cu persoane juridice – nerezidente a cărei reprezentanță este, sau cu o altă persoană interdependentă ale acestei persoane juridice – nerezidente.

Stabilirea gradului III de rudenie sau afinitate drept criteriu de interdependență între persoanele fizice derivă atît din practica internațională cît și cea națională, inclusiv în cazul aplicării metodelor indirecte de estimare a venitului impozabil al persoanelor fizice.

Stabilirea criteriului de interdependență a pragului minim de deținere - 25% din valoarea/numărul titlurilor de participare sau al drepturilor de vot se consideră oportun în cazul Republicii Moldova, reieșind din capacitățile de administrare fiscală a organelor fiscale, precum și din faptul că anume începînd cu această pondere o persoană poate influența direct sau indirect deciziile persoanei dependente. Concomitent, acest criteriu corespunde practicii internaționale la etapa de implementare a conceptului dat.

Subiecți ai reglementărilor preţului de transfer vor constitui:

a) persoana interdependentă rezidentă care livrează active sau servicii unei persoane interdependente rezidente sau unei persoane interdependente nerezidente la un preţ de transfer mai mic decît preţul de piaţă; sau

b) persoana interdependentă rezidentă care procură active sau servicii de la o persoană interdependentă rezidentă sau de la o persoană interdependentă nerezidentă la un preţ de transfer mai mare decît preţul de piaţă.

La stabilirea de către contribuabil a preţului de piaţă al tranzacţiilor cu persoanele interdependente se va utiliza metodele recomandate de către OCDE în „Ghidul Prețurilor de Transfer pentru întreprinderile multinaţionale şi administraţiile fiscale 2010”, care sunt reflectate și în prezentul proiect de lege.

De asemenea, proiectul de lege prevede obligativitatea întocmirii și prezentării către organele fiscale a dosarului preţurilor de transfer (conform modului stabilit de Guvern) întru stabilirea respectării principiului valorii de piață de către contribuabilii care desfăşoară tranzacţii cu persoane interdependente. Această măsură de documentare corespunde întru totul practicii internaționale (Republica Bulgaria, Republica Croația, Republica Cehă, Republica Estonia, Republica Lituania, Republica Polonia, România, Federaţia Rusă, Republica Slovacă, Republica Slovenia, Regatul Danemarcei, Republica Finlanda, etc.). 

În cazul existenței unei diferenţe pozitive dintre preţul de transfer al activelor sau serviciilor procurate de către subiecţii ale reglementărilor preţului de transfer şi preţul de piaţă pentru astfel de active sau servicii, aceasta urmează să fie impozitată cu un impozit la sursa de plată în mărime de 12%. Termenul de achitare a impozitului pe venit va fi aplicat conform normelor generale.

Implementarea reglementării prețuirilor de transfer nu va duce la dubla impunere a profiturilor companiilor interdependente, deoarece va fi eliminată prin aplicarea prevederilor Convenţiilor pentru evitarea dublei impuneri semnate de către Republica Moldova cu alte State.

Menționăm că, principiul prețurilor de transfer corespunde și se încadrează în normele Convențiilor pentru evitarea dublei impuneri, care prevăd că tranzacţiile între persoanele interdependente (asociate) urmează să se efectueze în condiţiile  ce nu trebuie să difere de relaţiile comerciale sau financiare stabilite între persoanele independente. În cazul în care această cerință este încălcată, organele fiscale sunt îndrept să ajusteze rezultatul financiar al companiei, impozitînd-ul corespunzător, ajustarea rezultatului fiscal într-un stat va trebui să fie luată în consideraţie de către autorităţile fiscale ale celuilalt stat în sensul evitării dublei impuneri. 

La moment Republica Moldova  are semnate 49 de Convenții pentru evitarea dublei impuneri, dintre care 47 sunt puse în aplicare. Lista Statelor cu care Republica Moldova are încheiate Convenții pentru evitare a dublei impuneri cuprinde: Republica Albania, Republica Armenia, Republica Austria, Republica Azerbaidjan, Republica Belarus, Regatul Belgiei, Bosnia și Herţegovina, Republica Bulgaria, Canada, Republica Cehă, Republica Populară Chineză, Republica Cipru, Republica  Croația, Republica Elvețiană, Republica  Estonia, Republica Finlanda, Republica Federală Germania, Irlanda, Statul Israel, Japonia, Republica Kazahstan, Republica Kîrgîză, Republica Letonia, Republica Lituania, Marele Ducat de Luxemburg, Republica Macedonia, Regatul Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord, Republica Muntenegru, Sultanatul Oman, Republica Polonia, Republica  Portugheză, România, Federația Rusă, Republica Serbia, Republica Slovacă, Republica Slovenia, Regatul Spaniei, Republica Tadjikistan, Republica Turcia, Regatul Ţărilor de Jos, Ucraina, Republica Ungară, Republica Uzbekistan, Republica Italiană, Statul Kuwait și Turkmenistan, această listă urmînd a fi extinsă.

De asemenea, proiectul de lege prevede stabilirea sancțiunilor fiscale pentru neprezentarea dosarului preţurilor de transfer în termenul stabilit de către organele fiscale sau prezentarea incompletă a acestuia de către contribuabil în mărime de 20.000 lei.

În baza celor menționate mai sus, se propune promovarea proiectului de lege respectiv.
VICEMINISTRU                                         Victor BARBĂNEAGRĂ
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