Notă informativă
asupra  proiectului de Hotărîre  a  Guvernului Cu privire la modificarea 

şi completarea anexei nr. 4 la  Hotărîrea Guvernului nr. 1450

din 24 decembrie 2007

     Necesitatea elaborării  proiectului de Hotărîre a Guvernului „Cu privire la    modificarea  şi  completarea anexei nr. 4 la  Hotărîrea  Guvernului nr. 1450 din 24 decembrie 2007 „Cu privire la unele măsuri de executare a Legii nr. 61-XVI din 16 martie 2007 privind activitatea de audit”  este generată de prevederile punctului 9 al Regulamentului cu privire la certificarea auditorilor, ce ţine de confirmarea componenţei nominale a Comisiei de certificare de pe lîngă Ministerul Finanțelor  după expirarea a doi ani de activitate.

    La desemnarea membrilor Comisiei de certificare s-au luat în considerare cerințele obligatorii de desemnare a acestora prevăzute de pct. 7 al Regulamentului cu privire la certificarea auditorilor. 
    De asemenea, întru respectarea prevederilor pct. 8 și 9 ale Regulamentului cu privire la certificarea auditorilor, componența nominală a Comisiei de certificare după doi ani de activitate se modifică cu patru membri, iar cinci membri se  reconfirmă încă pe un termen de doi ani. 
     Prezentul proiect va actualiza prevederile  Hotărîrii Guvernului nr. 1450 din 24 decembrie  2007, precum și va contribui la realizarea conformă a acestora.
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