Notă informativă

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea anexelor nr.1, nr.2 şi nr.3 la Hotărîrea Guvernului nr.128 din 8 februarie 2008

Necesitatea elaborării proiectului Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea anexelor nr.1, nr.2 şi nr.3 la Hotărîrea Guvernului nr.128 din 8 februarie 2008 este determinată de prevederile art.14 al Legii contabilităţii nr.113-XVI din 27 aprilie 2007 (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014, nr.27-34, art.61) şi a pct.8 al Regulamentului cu privire la Consiliul consultativ pe lîngă Ministerul Finanţelor, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.128 din 8 februarie 2008 „Cu privire la Consiliul consultativ pe lîngă Ministerul Finanţelor”, cu modificările şi completările ulterioare, ce ţine de confirmarea componenţei nominale a Consiliului după expirarea a doi ani de activitate.

La desemnarea membrilor Consiliului, s-au luat în considerare criteriile obligatorii de desemnare a membrilor conform prevederilor pct.10 şi 11 ale Regulamentului, din Consiliul consultativ făcînd parte reprezentanţi ai ramurilor de bază ale economiei naţionale, Ministerului Finanţelor, Băncii Naţionale a Moldovei, altor autorităţi administrative centrale, instituţiilor publice şi mediului academic, dintre care cel puţin 50% deţin titluri ştiinţifice şi profesionale de specialitate.

De asemenea, au fost operate unele modificări de conţinut în contextul modificărilor şi completărilor efectuate în Legea contabilităţii nr.113-XVI din 27 aprilie 2007 şi aprobării Standardelor Naţionale de Contabilitate prin Ordinul Ministrului Finanţelor nr.118 din 06 august 2013, în vederea actualizării noţiunilor utilizate.
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