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ANALIZA IMPACTULUI DE REGLEMENTARE (AIR)
a proiectului Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului sanitar privind protecţia  sănătăţii populaţiei  şi angajaţilor împotriva  riscurilor asociate  funcţionării staţiilor de alimentare cu carburanţi
                                            ÎNTRODUCERE
           Prezentul proiect de Hotărîre de Guvern pentru aprobarea Regulamentului sanitar privind protecţia  sănătăţii populaţiei  şi angajaţilor împotriva  riscurilor  asociate  funcţionării staţiilor de alimentare cu carburanţi este elaborată în baza Legii Republicii Moldova privind supravegherea de stat a sănătăţii publice nr.10 din 03 februarie 2009 (Monitorul Oficial al RM, 2009, nr.67, art.183). 
           Proiectul de act normativ (Regulament sanitar) stabileşte cerinţe prvind asigurarea protecţiei  sănătăţii populaţiei şi angajaţilor  împotriva riscurilor asociate de funcţionarea staţiilor de alimentare cu carburanţi, care provin sau pot proveni din acţiunea agenţilor chimici ori ca rezultat al oricărei activităţi profesionale la staţiile de alimentare cu carburanţi. 

      Analiza impactului de reglementare (în continuare AIR) pentru proiectul Hotărîre de Guvern pentru aprobarea Regulamentului sanitar privind protecţia  sănătăţii populaţiei  şi angajaţilor împotriva  riscurilor  asociate  funcţionării staţiilor de alimentare cu carburanţi a fost elaborată în vederea executării art. 13 din Legea nr.235-XVI din 20 iulie 2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător şi în conformitate cu aceasta, precum şi cu prevederile din Hotărîrea Guvernului nr.1230 din 24 octombrie 2006 cu privire la aprobarea metodologiei de analiză a impactului de reglementare şi de monitorizare a eficienţei actului de reglementare.
     Prezenta AIR a Hotărîrii Guvernului stabileşte opţiunile acţiunilor propuse, identifică impactul asupra activităţii de întreprinzător şi asupra sănătăţii angajaţilor în rezultatul întreprinderii acestor acţiuni. 

     La elaborarea AIR au fost luate în considerare obiecţiile şi propunerile parvenite de la agenţii economici care comercializază carburanţi, ministerele cointerisate şi în urma dezbaterilor publice.

     Scop şi Obiective:

Prin implimentarea prezentei Hotărîri, Guvernul urmăreşte scopul de a crea condiţii optime şi inofensive de muncă pentru angajaţi, diminuarea acţiunii negaţive asupra mediului şi a stării de sănătate a angajaţilor şi a populaţiei adiacente staţiilor de alimentare cu carburanţi.   
          Definirea problemei


 Domeniul elucidat este reglementat de Regulamentul şi Normele igienice privind amplasarea, proiectarea, construcţia şi exploatarea staţiilor de alimentare cu produse petroliere şi gaze nr.05.5.3.22 din 19.12.96, aprobate de către Medicul şef Sanitar de Stat al Republicii Moldova. 

 
 Regulamentul menţionat conţine exigenţe igienice generale privind amplasarea, proiectarea, construcţia şi exploatarea staţiilor de alimentare cu produse petroliere şi gaze. Obiectivele prioritare în Regulament, se referă în special la măsurile de securitate a muncii şi de respectare a igienei personale de către angajaţi ce operează cu benzină etilată. Reeşind din faptul că în prezent nu se mai efectuează operaţiuni cu benzină etilată, fapt ce permite lărgirea serviciilor prestate de către staţiile de alimentare cu carburanţi,  se impun noi cerinţe în reglementarea  activităţilor acestor obiective. Actualmente, în legislaţia sanitară naţională nu există un act normativ aprobat prin Hotărîre de Guvern pentru staţiile de alimentare cu carburanţi. În corespundere cu  art.6, pct.2 a Legii Republicii Moldova privind supravegherea de stat a sănătăţii publice nr.10 din 03 februarie 2009 se prevede că: „Normele sanitare care stabilesc cerinţele de securitate şi siguranţa pentru om ale factorilor mediului înconjurător şi ocupaţional, ale produselorşi serviciilor, cerintele de asigurare a unor condiţii favorabile pentru viaţa şi normativele sanitare sînt reglementate  prin regulamente sanitare elaborate de Ministerul Sănătăţii şi aprobate de Guvern”.

  Totodată, creşterea continuă a numărului de transport auto impune noi exigenţe şi condiţii pentru respectarea igienei personale a angajaţilor, şoferilor şi pasagerilor, în scopul ocrotirii sănătăţii lor.
Cu punerea în aplicare a  Ordinului comun a Ministerului Dezvoltării Regionale şi Construcţiilor şi Ministerului Sănătăţii nr. 135 din 24.02. 2014 „ Cu privire la amenajarea grupurilor sanitare cu acces public la obiectele amplasate pe suprafeţele de teren aferente drumurilor publice” au fost reconstruite şi date în exploatare 56 de staţii de alimentare cu carburanţi, unde grupurile sanitare  au fost construite / reconstruite în clădirea staţiilor, dotate cu apă, canalizare. Acest fapt va facilita un flux sporit de vizitatori la  staţiile de alimentare cu carburanţi, protecţia sănătăţii cărora necesită noi reglementări normative.  
Folosirea de către staţiile de alimentare cu carburanţi a noilor tipuri de carburanţi (gradul de nocivitate a substanţelor chimice mai puţin periculos) permite de a revedea normativele existente pentru zonele de protecţie sanitară în sensul micşorării lor, fapt ce va condiţiona prestarea mai multor servicii care necesită implementarea unor  noi reglementări normative. Toate cele expuse impun necesitatea revederii şi modificării Regulamentului şi Normele Igienice nr.05.5.3.22 din 19.12.96, stabilirea noilor  cerinţe sanitare pentru asigurarea protecţiei populaţiei şi angajaţilor asociate  funcţionării staţiilor de alimentare cu carburanţi în condiţiile actuale.
Necesitatea intervenţiei Guvernului în soluţionarea problemelor de sănătate în muncă a angajaţilor este stipulată în art.6, alineatul (2) şi art.42, alineatele (1), (2), (3) din Legea privind supravegherea de stat a sănătăţii publice nr.10-XVI din 03.02.2009 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr.67, art.183)  şi art.9, alineatul (1) şi art.10 din Legea securităţii şi sănătăţii în muncă nr.186-XVI din 10.07.2008 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2008, nr.143-144, art.587),  avînd ca scop  asigurarea sănătăţii populaţiei, prevenirea  bolilor profesionale şi a celor legate de activitatea profesională.
Elementul analitic. Motivul apariţiei problemei şi estimarea          dimensiunii acesteia
       Regulamentului sanitar privind protecţia  sănătăţii populaţiei şi angajaţilor  împotriva riscurilor asociate funcţionării  staţiilor de alimentare cu carburanţi va reglementa cerinţe pentru asigurarea protecţiei  sănătăţii angajaţilor, vizitatorilor şi a populaţiei împotriva riscurilor asociate funcţionării staţiilor de alimentare cu carburanţi, ajustate la noile condiţii de activitate.  

    În pofida faptului că tangenţial mai multe acte normative la ora actuală se referă la acest domeniu (aceste acte normative prevăd cerinţe specifice referitor la amplasarea, proiectarea, construcţia, cerinte de securitate la locul de muncă) ele însă nu  stipulează cerinţe de diminuare a impactului negativ asupra sănătăţii şi capacităţii de muncă a angajaţilor şi populaţiei, ce provin sau pot proveni din acţiunea agenţilor chimici ori ca rezultat al oricărei alte activităţi profesionale la staţiile de alimentare cu carburanţi, în condiţiile noi de activitate. Elaborarea  Regulamentului este impusă şi de necesitatea organizarii proceselor de muncă inofensive pentru angajaţi, deoarece prezenţa substanţelor chimice toxice (hidrocarburilor, etilmercaptanului, etc.) în aerul zonei de muncă în timpul alimentării autovehiculelor cu carburanţi facilitează agravarea stării de sănătate a lor. În ansamblu pe republică în ultimii  ani  morbiditatea cu incapacitate temporară de muncă se menţine la un nivel înalt  şi are o tendinţă de creştere  a numărului de cazuri de la 50,5 în anul 2012 pînă la 54,9 în anul 2013 la 100 de salariaţi şi a numărului de zile de la 778,5 pînă la 871,4 la 100 salariaţi. Datele indicilor morbidităţii cu incapacitate temporară de muncă a salariaţilor  de la staţiile  de alimentare cu carbranţi continuă  să se menţină la un nivel înalt şi depăşesc media pe republică. Astfel, în ansamblu pe ţară la staţiile  de alimentare cu carbranţi în anul 2013  faţă de anul 2012 morbiditatea cu incapacitate temporară de muncă are o tendinţă de majorare de la 58,4 pînă la 59,0 cazuri la 100 angajaţi şi a numărului de zile de la 920,1 pînă la 931,3 zile la 100 angajaţi. Durata medie a unui caz de boală în an.2013 a constituit 15,9 zile (în an.2012 –15,1). Pierderile economice condiţionate în urma plăţii indemnizaţiilor pentru incapacitate temporară de muncă a crescut de la 562 mil.lei în anul 2012 pînî la 615 mil.lei în anul 2013 ceea ce connstituie 1,6% din PIB. Cele menţionate argumentează necesitatea unor noi abordări în reglamentarea organizării procesilor de muncă la staţiile  de alimentare cu carbranţi.
Din numărul total al staţiilor de alimentare cu carburanţi (666) sunt asigurate centralizat cu apă doar 43,8%, restul folosesc în scop potabil şi menajer apa din sursele locale sau apa este transportată cu cisterna, calitatea căreia în majoritatea cazurilor nu corespunde normelor sanitare în vigoare. Ponderea neconformităţii calităţii apei Normelor sanitare HG 934/2007 de la staţiile de alimentare cu carburanţi, în anul 2013, a constituit 37,1%. Nereglementarea deficienţelor constatate poate să agraveze situaţia prin creşterea morbidităţii infecţioase, atît în rîndul agajaţilor staţiilor de alimentare cu carburanţi cît şi vizitatorilor. În Republica  Moldova, indicii morbidităţii prin BDA(boli diareice acute) au o tendinţă de creştere de la 480,15 în anul 2012 până la 552,68 în anul 2013 la 100 mii populaţie. Se atestă o majorare la majoritatea nozologiilor, inclusiv la dizenterie cu 23,4%, la BDA cu etiologie determinată cu 15,4%. La sistemele centralizate şi locale de canalizare sunt conectate 82,1% din staţii de alimentare cu carburanţi, de canalizare pluvială dispun 82,1% din obiective. Majoritatea staţiilor de epurare a apelor pluviale de pe teritoriul staţiilor de alimentare cu carburanţi nu funcţionează efectiv. Neevacuarea la timp a sedimentelor de la staţiile de epurare a apelor uzate pot condiţiona dereglări în tehnologiile de epurare, ca urmare deversarea apelor uzate şi poluarea mediului.


 Sunt deficienţe şi în asigurarea angajaţilor cu încăperi socio-igienice. Astfel, nu dispun de vestiare 9,2% din obiective, nu sunt dotate cu duşuri şi lavoare pentru igiena personală a angajaţilor, respectiv 54,3 şi 22,8% din staţii de alimentare cu carburanţi. În 22,7% din staţii de alimentare cu carburanţi, angajaţii nu au acces la încăperi pentru luarea mesei. În 45,7% din staţiile de alimentare cu carburanţi WC-urile sunt amplasate în exterior şi funcţionează pe bază de hazna. WC-urile pentru personal şi vizitatori, în 76,1% din staţii de alimentare cu carburanţi nu sunt dotate cu apă şi lavoare, majoritatea WC-urilor  nu sunt asigurate cu soluţii de dezinfectanţi şi detergenţi pentru igienizarea lor. 


Nereglementarea deficienţelor constatate condiţionează un risc sporit şi poate să agraveze situaţia prin creşterea morbidităţii infecţioase printre agajaţii staţiilor de alimentare cu carburanţi cît şi a vizitatorilor.
         Estimarea posibelelor consecinţe în cazul în care nici o acţiune nu e întreprinsă

În cazul, în care proiectul Regulamentului nu va fi promovat şi aprobat, se va menţine riscul de impact a factorilor chimici existenţi asupra sănătăţii populaţiei adiacente şi angajaţilor staţiilor de alimentare cu carburanţi, asupra mediului ambiant, morbiditatea prin incapacitate temporară de muncă şi  cea  infecţioasă, nu va fi posibilă implementarea măsurilor de prevenţie şi crearea condiţiilor salubre în grupurile sanitare cu acces public. 



În acest caz poate fi prejudiciată grav sănătatea angajaţilor, vizitatorilor, populaţiei adiacente, de asemenea se vor şi cauza pierderi considerabile de resurse financiare, un impact de imagine negativă pentru vizitatori, inclusiv din alte ţări.

           Stabilirea scopurilor acţiunilor statului


Scopul principal, urmărit de stat,  este de a asigura protecţia sănătăţii populaţiei şi angajaţilor împotriva riscurilor asociate funcţionării staţiilor de alimentare cu carburanţi, stabilirea cerinţelor de diminuare a acţiunilor negative asupra sănătăţii şi capacităţii de muncă a angajaţilor şi populaţiei, de prevenire a riscurilor, care provin sau pot proveni din efectele nocive ai agenţilor chimici ori ca rezultat al activităţii profesionale la staţiile de alimentare cu carburanţi.


Prin regulament, se vor stabili cerinţe concrete faţă de amplasarea şi activitatea staţiilor de alimentare cu carburanţi în vederea asigurării protecţiei sănătăţii populaţiei şi angajaţilor. 

COSTURILE MAJORE ŞI BENEFICIILE ANTICIPATE ALE INTERVENŢIEI STATULUI
Implementarea Regulamentului sanitar privind protecţia  sănătăţii  angajaţilor şi a populaţiei în urma impactului funcţionării  staţiilor de alimentare cu carburanţi presupune organizarea seminarelor de instruire a specialiştilor din cadrul Serviciului de Supraveghere de Stat a Sănătăţii Publice implicaţi în activităţile de supraveghere şi informarea agenţilor economici referitor la prevederile actului normativ, aceste activităţi fiind realizate în conformitate cu prevederele Legii privind supravegherea de stat a sănătăţii publice nr.10-XVI din 03.02.2009.
Cheltuielile care vor fi suportate de către agenţii economici, proprietarii staţiilor de alimentare cu carburanţi, în rezultatul implementării  acestui act normativ, au fost estimate în sumă de 40 mii lei pentru staţiile de alimentare cu carburanţi în construcţie şi 60 mii lei pentru staţiile de alimentare cu carburanţi deja construite (proiectarea, construcţia reţelelor de apeduct şi canalizare, amenajarea încăperilor socio-sanitare). Implementarea Regulamentului menţionat va contribui esenţial la diminuarea morbidităţii angajaţilor, vizitatorilor şi populaţiei adiacente, ca rezultat cheltuielile vor fi recuperate în baza micşorării indemnizaţiilor alocate de stat pentru tratarea bolnavilor. De menţionat că;  numai tratarea bolnavilor cu  infecţii intestinale acute aduce statului anual prejudicii economice în sumă de 24 mil. lei. Termenul de conformare cerinţelor Regulamentului este de la 01 iulie 2015 pentru  staţiile urile nou construite şi de la  01 iulie 2016 pentru cele deja construite sau aflate în reconstrucţie.
Impacturi negative sau costurile în urma intervenţiei statului. Nesiguranţele majore referitor la potenţialele impacturi ale intervenţiei statului nu au fost identificate.

Impacturile pozitive sau beneficiile intervenţiei statului. Adoptarea proiectului hotărârii va avea beneficii în aspectul asigurării protecţiei angajaţilor, populaţiei şi a mediului împotriva impactului negativ pe care îl poate prezenta activitatea nereglementată, din punct de vedere sanitar, a staţiilor de alimentare cu carburanţi.

Prezentul regulament stabileşte cerinţe care vor contribui la diminuarea morbidităţii cu incapacitate temporară de muncă printre angajaţi,  protecţia sănătăţii populaţiei şi securităţii mediului, crearea condiţiilor salubre în grupurile pentru vizitatori. Prin acestea se estimează beneficiile statului.


Costurile de conformare în urma implementării Regulamentului se referă la elaborarea, aprobarea, multiplicarea şi implementarea actului normativ, instruirea specialiştilor din domeniul dat, cheltuielile pentru asigurarea condiţiilor inofensive de muncă, etc.


Măsurile de implementare vor include: 

· familiarizarea agenţilor economici cu problema  dată;

· monitorizarea îndeplinirii de către instituţiile de proiectare, agenţii economici a actului normativ.

Nesiguranţele majore referitor la potenţialele impacturi ale intervenţiei statului nu au fost depistate. În cadrul evaluării impactului nu au fost identificate careva riscuri semnificative.
EVALUAREA ABORDĂRILOR ALTERNATIVE

Opţiunile sunt cele propuse mai jos:

Opţiunea I – a nu face nimic, lipsa cadrului normativ necesar aplicării Legilor nr.10-XVI din 03.02.2009 “Privind supravegherea de stat a sănătăţii publice” şi nr.186-XVI din 10.07.2008 „Securităţii şi sănătăţii în muncă”.

Opţiunea II – elaborarea, aprobarea şi implementarea actului normativ, care ar permite reglementarea activităţii din punct de vedere sanitar a staţiilor de alimentare cu carburaţi în condiţiile actuale.
Opţiunea III - elaborarea, aprobarea şi implementarea unui act normativ comun pentru toate unităţile care comercializează produse nealimentare – nu este posibilă din considerente, că activitatea  staţiilor de alimentare cu carburanţi prezintă particularităţi specifice comparativ cu alte unităţi care comercializează produse nealimentare, cu riscuri esenţiale pentru sănătate, care condiţionează reglementări particulare la toate etapele de activitate
	Alternative
	Posibile avantaje
	Posibile dezavantaje

	Opţiunea I -

A nu face nimic
	Lipsa avantajelor. În cel mai bun caz situaţia va rămâne fără schimbare. În caz contrar – executarea măsurilor de prevenire nu se vor îndeplini.
	1.Vidul normativ ar duce la înrăutăţirea condiţiilor de muncă angajaţilor, creşterea riscurilor de îmbolnăvire cu boli diareice acute a populaţiei, creşterea indicatorilor morbidităţii salariaţilor şi majorarea cheltuielilor statului pentru plata concediilor medicale, etc.

	Opţiunea II - Aprobarea şi implementarea actului normativ, crearea cadrului necesar pentru aplicarea Legilor nr.10-XVI din 03.02.2009 “Privind supravegherea de stat a sănătăţii publice” şi nr.186-XVI din 10.07.2008 „Securităţii şi sănătăţii în muncă”.


	 Avantajele:

1.Asigurarea sănătăţii populaţiei

2. Protejarea sănătăţii angajaţilor la locul de muncă.

3.Descensiunea indicatorilor morbidităţii angajaţilor.

4. Micşorarea cheltuielilor statului pentru plata îndemnizaţiilor pentru concediile medicale, invalidizare, etc.

5. Reducerea riscurilor   de îmbolnăvire cu boli diareice acute printre vizitatori şi angajaţi.


	Nu sunt acţiuni negative identificabile asupra activităţii întreprinzătorilor.



STRATEGIA DE CONSULTANŢĂ

Grupuri de interese

Introducerea noului act normativ va fi resimţită, într-o măsură diferită, de grupurile social-economice, fiecare dintre ele urmărind interesele sale.

Primul grup este reprezentat de angajaţi, care sînt interesaţi în protecţia sănătăţii, prin crearea condiţiilor inofensive de activitate.

Al doilea grup sînt întreprinzătorii, implicaţi în funcţionarea staţiilor de alimentare cu carburanţi, care vor trebui să se conformeze noilor reglementări. Managerii şi specialiştii staţiile de alimentare cu carburanţi vor trebui să însuşească şi să aplice în practică regulamentul sanitar aprobat de Guvern. 
Al treilea grup sunt organele de stat cu funcţii de control, care  vor putea verifica respectarea normativelor stabilite în prezentul Regulament.

Strategia de consultanţă s-a axat pe două metode de bază:

Au fost consultate sursele din literatura disponibilă, legislaţia în vigoare a Republicii Moldova. De asemenea, proiectul Hotărîrii Guvernului este plasat pe pagina web a Ministerului Sănătăţii pentru dezbateri publice.

        Proiectul de act normativ a fost transmis pentru consultare Ministerului Economiei, Ministerului Afacerilor Interne, Ministerului Finanţelor, Ministerului  Mediului, Ministerului Construcţiilor şi Dezvoltării Regionale, Ministerul Transporturilor  si Infrastructurii Drumurilor, Confederaţiei Naţionale a Sindicatelor din Moldova, Confederaţiei Naţionale a Patronatelor  din Moldova şi urmează a fi transmis pentru consultare Ministerului Justiţiei, Centrului Naţional Anticorupţie. În cadrul dezbaterilor publice ( Proces verbal din 13 mai 2014) de către întreprinzători au fost înaintate propuneri de îmbunătăţire a Regulamentului sanitar, care au fost luate în considerare la perfectarea acestuia. 

Ministerul Sănătăţii a organizat consultări şi au fost obţinute avizele Ministerului Construcţiilor şi Dezvoltării Regionale, Inspectoratului principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectivelor Industriale Periculoase şi Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale a  Ministerului Afacerilor Interne care susţin aprobarea proiectului de act normativ şi care a fost perfectat în conformitate cu propunerile stipulate în avize. 

Recomandări (sumar)


Autorii AIR recomandă opţiunea II, cea de aprobare a proiectului de act normativ privind protecţia sănătăţii populaţiei şi angajaţilor împotriva riscurilor  asociate funcţionării staţiilor de alimentare cu carburanţi, întrucît acesta oferă mai multe avantaje şi beneficii cît statului, atît şi întreprinzătorilor. Actul normativ va avea impact pozitiv în primul rînd asupra sănătăţii lucrătorilor la locul de muncă,  dar şi asupra ridicării nivelului de deservire în staţiile de alimentare cu carburanţi.
         De asemenea, elaborarea şi aprobarea actului normativ va contribui la realizarea prevederilor  Legii nr.10-XVI din 03.02.2009  privind  supravegherea de stat a sănătăţii publice  şi Legii securităţii şi sănătăţii în muncă nr.186-XVI din 10.07.2008.
