NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Legii pentru modificarea şi completarea 
unor acte legislative
Prezentul proiect de Lege a fost elaborat de către Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al MAI întru perfectarea Legii nr. 271-XIII din 9 noiembrie 1994 cu privire la protecţia civilă, Legii privind apărarea împotriva incendiilor nr. 267-XIII din 9 noiembrie 1994 şi Legii privind actele de identitate din sistemul naţional de paşapoarte nr. 273-XIII din 9 noiembrie 1994.

Modificările şi completările propuse urmăresc asigurarea îndeplinirii prevederilor Acordurilor internaţionale la care Republica Moldova este parte, în special ce ţin de domeniul protecţiei civile şi apărării împotriva incendiilor, spre exemplu:
Acordul cu privire la ajutorul reciproc în caz de accidente şi alte situaţii excepţionale la obiectivele electro-energetice ale statelor membre ale Comunităţii Statelor Independente, semnat la 30 mai 2002, Moscova, Federaţia Rusă, ratificat prin Legea Republicii Moldova nr. 48-XV din 20.02.2003;

Acordul cu privire la cooperarea statelor membre ale Comunităţii statelor Independente în timpul evacuării cetăţenilor acestora din ţările terţe în cazul producerii situaţiilor excepţionale, semnat la 12 aprilie 1996, Moscova, Federaţia Rusă, ratificat prin Legea Republicii Moldova nr. 1390-XV din 11.10.2002;

Acordul cu privire la colaborarea în domeniul preîntîmpinării avariilor industriale, catastrofelor, calamităţilor naturale şi lichidării consecinţelor lor între Guvernul Republicii Moldova şi Cabinetul de Miniştri al Ucrainei, semnat la 4 august 1998, Kiev, Ucraina, ratificat prin Hotărîrea Guvernului nr. 975 din 18.09.1998;

Acordul privind cooperarea şi ajutorul reciproc în cazul producerii dezastrelor între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul României, semnat la 3 martie 2012, Iaşi, România, ratificat prin Legea Republicii Moldova nr. 196 din 12.07.2012.

Avînd în vedere că, uneori consecinţele situaţiilor excepţionale depăşesc capacităţile de răspuns ale unui stat, la nivel internaţional, pe lîngă Organizaţia Naţiunilor Unite a fost creat un Grup Consultativ Internaţional de Căutare şi Salvare (International Search and Rescue Advisory Group - INSARAG), la care au aderat circa 80 de ţări ale lumii.

Pînă în prezent, prin intermediul secretariatului INSARAG au fost acreditate ca echipe internaţionale 34 de echipe şi altele 54 sînt în curs de acreditare. 
Echipe acreditate sînt în Austria, Belgia, Cehia, Polonia, Federaţia Rusă, în proces de acreditare sînt ţările vecine precum România şi Ucraina (în 2014). 

Statele în cauză au format, pregătit şi dotat echipe de căutare şi salvare, care pot desfăşura intervenţii în ţările care solicită ajutor, cu funcţionare autonomă.

Un asemenea ajutor în condiţii reale a fost acordat Republicii Moldova la inundaţiile din 2010 de către echipa „BaltFloodCombat” care a fost compusă din reprezentanţii Estoniei, Lituaniei şi Letoniei, iar în anul 2011 la Exerciţiul de teren „Codrii 2011”, a fost simulată o asemenea intervenţie.

Ca urmare a acestei practici, Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale, a înaintat o propunere care a fost acceptată de Guvernul Republicii Moldova privind crearea şi dotarea unei echipe, capabilă să participe la misiuni internaţionale de căutare şi salvare.

Echipa pe care propunem de a o constitui în cadrul Serviciului va avea componenţă provizorie şi nu va fi necesară efectuarea modificărilor în statele de personal, sau mărirea numărului efectivului prezent. Statele de personal ale echipei vor fi completate cu efectivul care deja activează în diferite funcţii în cadrul Serviciului, şi care în activitatea cotidiană va îndeplini obligaţiile de serviciu conform funcţiilor de bază, iar în caz de misiuni internaţionale va fi detaşat pentru formarea echipei date. Această echipă va acţiona în misiuni de căutare cu dispozitive tehnice, salvare în situaţii excepţionale cu deteriorări ale elementelor de construcţie şi care trebuie să fie gata de intervenţie în decurs de 36 de ore de la anunţarea solicitării pentru asistenţă internaţională de la statul afectat, astfel că acest timp nu va fi suficient pentru perfectarea vizelor.
Pentru a fi acreditată conform cerinţelor INSARAG, echipa se atestează conform condiţiilor Secretariatului INSARAG. Ca o recomandare  dată de către UN OCHA, pentru a facilita procedurile, se poate angaja un facilitator propus de Secretariatul INSARAG. Toate cheltuielile legate de serviciile facilitatorului sunt plătite de către echipa. 

Totodată se recomandă de a delega un reprezentant al echipei la atestarea altor echipe, pentru a acumula experienţă privind organizarea procesului de atestare.

Echipa în comun cu secretariatul INSARAG stabilesc termenul de atestare, dar nu mai puţin de 1 an de la datele stabilite, ulterior secretariatul INSARAG va publica intenţia pe OSOCC–ul virtual (On-Site Operations Coordination Centre- Centrul pentru coordonarea intervenţiilor la locul producerii situaţiilor excepţionale) şi echipa va primi tot sprijinul necesar privind problemele de atestare. 

Cu trei luni înaintea atestării, echipa trimite în adresa secretariatului INSARAG „portofoliul” său. 

În final, atestarea echipei se efectuează printr-un exerciţiu ce va dura nu mai puţin de 36 ore, la care va fi testată activitatea simulată de la primirea semnalului, pregătirea către deplasare peste hotare, sosirea de peste hotare, crearea unui centru primire/trimitere a detaşamentelor de căutare – salvare, desfăşurarea taberei de cîmp, activitatea echipei în coordonare cu alte echipe internaţionale, efectuarea lucrărilor de căutare şi salvare, etc. 

La finele atestării se înmânează certificatul de acreditare INSARAG, care este valabil 5 ani de zile. După expirarea termenului de acreditare a  echipei, certificatul se actualizează, astfel dacă în termen de 5 ani echipa nu a participat la operaţiuni internaţionale, ea poate fi supusă unei acreditări repetate.  

Pentru atestarea echipelor de către secretariatul INSARAG se creează o comisie internaţională de atestare compusă din toate structurile INSARAG. 

Mai mult, formarea echipei va spori imaginea Republicii Moldova pe plan internaţional, în misiuni reale va permite schimbul de experienţă privind tactica de intervenţie, dotarea, etc., iar prin faptul că ţara noastră va acorda ajutor altor state se va majora şansa Republicii Moldova să primească asistenţă internaţională în cazul situaţiilor excepţionale de proporţii, în acelaşi timp va constitui încă un pas înainte privind integrarea în comunitatea europeană.

În acest scop şi în vederea perfecţionării legislaţiei în domeniu, în cadrul acestui proiect, anume în articolul I şi II, se propune de a modifica şi completa Legea nr. 271-XIII din 09 noiembrie 1994 cu privire la protecţia civilă şi Legea privind apărarea împotriva incendiilor nr. 267-XIII din 09 noiembrie 1994 cu prevederi ce ţin de participarea efectivului din cadrul echipei internaţionale de salvare a Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al MAI în timpul misiunilor internaţionale de salvare.
Corespunzător, în articolul III din proiect, se propune de a modifica art. 32 din Legea privind actele de identitate din sistemul naţional de paşapoarte nr. 273-XIII din 09 noiembrie 1994, prin completarea cu o prevedere ce ţine de eliberarea paşapoartelor de serviciu efectivului din cadrul echipei internaţionale de salvare a Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale, în vederea asigurării posibilităţilor de intervenţie imediată în caz de solicitare de ajutor.
În context, pentru implementarea acestor prevederi nu vor fi necesare surse financiare suplimentare directe şi imediate, acestea fiind necesare doar în cazul cînd Republica Moldova va iniţia pregătirea şi dotarea echipei. Pentru aceasta, fiind necesar conform calculelor preventive suma de 16.000.000 lei.
Mai mult, toate cheltuielile ce ţin de pregătire, dotare, atestare, participare la misiuni, etc., sînt suportate de către Echipă.

Cheltuielile se împart în trei categorii:


- prima categorie ţine de dotarea echipei, cheltuielile estimative (calculul conform preţurilor publicate pentru luna februarie 2013), constituie 15 583 803,52 lei, dintre care suma de 4 253 419,17 lei poate fi în prezent acoperită cu bunuri materiale existente în dotarea Serviciului, iar bunuri în sumă de 11 330 384,35 lei va fi necesar de acoperit din bugetul de stat.

- a doua categorie ţine de participarea echipei în misiuni reale şi se referă la cheltuieli de transport (combustibil), asigurare pentru transport şi asigurare medicală efectiv, hrană pentru efectiv, etc., şi calculul va fi diferit pentru fiecare misiune separat. Un calcul pentru participarea echipei la o misiune convenţională de 7 zile (calculele pentru România), se estimează la 619583,616 lei. Cheltuielile vor fi necesare de a fi acoperite din bugetul de stat. 


- a treia categorie ţine de procesul de atestare a echipei – instruirea efectivului, solicitarea experţilor, acoperirea cheltuielilor comisiei de examinare a INSARAG, cheltuieli care la fel vor fi necesare de acoperit din bugetul de stat.


În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239 din 13.11.2008 privind transparenţa în procesul decizional, anunţul privind iniţierea procesului de elaborare a proiectul de Lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, a fost plasat pe pagina oficială a Ministerului Afacerilor Interne, în directoriul Transparenţa decizională / modul de participare.
Urmare celor expuse, şi în vederea asigurării cadrului legal ce va permite participarea echipei la misiuni de căutare-salvare la nivel internaţional, precum şi luînd în consideraţie interesele statului şi importanţa reglementării activităţii organelor de stat, considerăm oportună aprobarea proiectului de lege.
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