EXPUNERE DE MOTIVE
privind oportunitatea iniţierii negocierilor şi semnării proiectului Acordului între 
Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Republicii Cipru

privind cooperarea în domeniul combaterii terorismului, crimei organizate, traficului ilicit de stupefiante, substanţe psihotrope şi precursori, migraţiei ilegale şi altor infracţiuni

Consideraţiuni generale. 
Tendinţele şi mutaţiile survenite în sfera criminalităţii la nivel mondial din ultimul deceniu constrîng statele lumii ia măsuri eficiente şi să coopereze atît la nivel multilateral cît şi bilateral în vederea combaterii terorismului, crimei organizate, traficului ilicit de stupefiante, substanţe psihotrope şi precursori, migraţiei ilegale, traficului de fiinţe umane şi altor infracţiuni care pun în pericol siguranţa, stabilitatea, dezvoltarea şi bunăstarea cetăţenilor.

Necesitatea semnării acestui Acord de cooperare bilaterală a rezultat atît din consecinţele grave ale expansiunii fenomenelor infracţionale pe plan internaţional, cît şi din dorinţa de a contribui la stabilirea şi dezvoltarea unui cadru adecvat pentru colaborare între autorităţile competente din Republica Moldova şi cele din Republica Cipru.

Acest Acord creează bazele unei cooperări eficiente şi acordarea asistenţei reciproce pentru prevenirea şi combaterea ameninţărilor la adresa securităţii naţionale, precum şi în vederea prevenirii şi descoperirii infracţiunilor privind crima organizată, traficul ilegal de droguri şi precursori, traficul de persoane, migraţia ilegală, terorismul, spălarea banilor, contrabanda de mărfuri, furtul şi comerţul ilegal de obiecte cu valoare culturală, etc. De asemenea, prezentul Acord este benefic pentru optimizarea activităţii de prevenire şi depistare a infracţiunilor împotriva vieţii, sănătăţii, libertăţii şi demnităţii umane; infracţiunilor legate de proprietate; infracţiunilor împotriva economiei; infracţiunilor legate de mediu; criminalităţii cibernetice; traficului ilicit de autovehicule; falsificării mijloacelor de plată; producţiei ilegale, traficului şi deţinerii de explozibil, arme de foc, muniţii, materiale chimice, biologice, nucleare şi radioactive, etc. Acordul, în cauză tratează problematica datelor cu caracter personal şi a schimbului de informaţii clasificate stipulînd în sarcina Părţilor obligaţii circumscrise acestor domenii.
În contextul consolidării eforturilor Părţilor de a preveni, depista şi combate flagelul criminalităţii transfrontaliere, prezentul Acord stabileşte modalitatea efectuării schimbului de informaţii şi experienţă, pentru asigurarea securităţii şi operativităţii organelor de drept ale celor două state.
Luînd în consideraţie faptul că atît Republica Moldova cît şi Republica Cipru sunt state mici după dimeniune, care se confruntă cu probleme comune cum ar fi: criminalitatea transfrontalieră, problema separatismului (autoproclamată „Republica Sovietică Socialistă Moldovenească Transnistreană”, autoproclamata „Republică Turcă a Ciprului de Nord”), iar în domeniul combaterii criminalităţii între aceste state nu a fost semnat nici un Acord, precum şi reiterînd faptul că Republica Cipru a aderat în 2004 la Uniunea Europeană, ceea ce coincide cu aspiraţiile actuale ale Republicii Moldova, se consideră oportună itensificarea relaţiilor moldo-cipriote şi semnarea prezentului Acord, în conformitate cu procedurile prevăzute de legislaţie.
Aspectul politic. 
Actualmente, la nivel guvernamental nu există un acord similar între Republica Moldova şi Republica Cipru. 

Amploarea criminalităţii transfrontaliere generează ameninţări serioase la adresa securităţii Republicii Moldova, iar transpunerea în viaţă a prezentului Acord va favoriza anihilarea mai multor activităţi criminale desfăşurate pe teritoriile Republicii Moldova şi Republicii Cipru, optimizarea coordonării dintre instituţiile poliţieneşti şi a schimbului de experienţă şi politici în domeniul respectiv. 

Suportul Republicii Cipru in realizarea obiectivelor strategice ale Republicii Moldova a fost reiterat în cadrul mai multor întrevederi, reuniuni, discursuri ale înalţilor demnitari de stat ciprioţi.
Aspectul normativ. 
Prezentul Acord reprezintă un tratat bilateral interguvernamental între Republica Moldova şi Republica Cipru în domeniul combaterii terorismului, crimei organizate, traficului ilicit de stupefiante, substanţe psihotrope şi precursori, migraţiei ilegale şi altor infracţiuni.                               
                                                                                                
Pînă în prezent între Republica Moldova şi Republica Cipru au fost semnate 11 acorduri bilaterale, dar care nu se încadrează în domeniul combaterii criminalităţii.
Ca şi Republica Moldova, Republica Cipru participă la instrumente juridice comune la nivel multilateral în domeniul combaterii crimei organizate. In acest sens, menţionăm Convenţia Consiliului Europei privind lupta împotriva traficului de fiinţe umane, Convenţia Naţiunilor Unite împotriva crimei organizate transfrontaliere şi alte documente internaţionale.
Prevederile prezentului Acord nu contravin legislaţiei naţionale în vigoare, nu generează atingerea angajamentelor internaţionale şi necesitatea modificării, ajustării legislaţiei naţionale în domeniu.
Aspectul organizatoric. 
În procesul implementării prezentului Acord, autorităţile responsabile ale Părţilor, în limitele competenţelor acestora, trebuie să coopereze direct şi să cadă de acord asupra formelor specifice de cooperare şi a mijloacelor de comunicaţie.
În scopul de a realiza cooperarea în prevenirea şi depistarea infracţiunilor, Părţile, în conformitate cu legislaţia lor naţională, precum şi dispoziţiile prezentului Acord, trebuie: să se informeze reciproc despre toate datele relevante, legate de persoanele implicate în crima organizată; să-şi acorde reciproc asistenţă pentru punerea în aplicare a activităţilor operative de investigaţii; să-şi comunice reciproc copiile documentelor oficiale şi să desfăşoare activităţi de coordonare în depistarea şi documentarea infracţiunilor; să coopereze în timpul căutării persoanelor dispărute şi în executarea activităţilor legate de identificarea cadavrelor neidentificate; să coopereze în timpul căutării obiectelor furate; să-şi extindă reciproc asistenţa personală, tehnică şi organizatorică în vederea depistării autorilor infracţiunilor; să desfăşoare schimb de informaţii cu privire la rezultatele cercetărilor penale şi criminologice a infracţiunilor, practica urmăririi penale, metodele de lucru, tehnicile de cercetare etc; să organizeze instruiri comune şi schimb de experţi din domeniile relevante în scopul instruirii profesionale; să-şi ofere reciproc sprijinul şi informaţiile necesare cu privire la identificarea străinilor fără acte sau a cetăţenilor Părţilor; să desfăşoare schimb de experienţă în domeniul politicii anti-drog; să-şi acorde reciproc asistenţă în urmărirea persoanelor suspectate de comiterea crimelor şi a persoanelor care au evitat răspunderea penală sau executarea unor pedepse etc.
Aspectul financiar. 

Finanţarea măsurilor prevăzute, cît şi cheltuielile care ar putea decurge din prezentul Acord, vor fi suportate de fiecare stat în parte, cu excepţia cazului în care a fost convenit altfel.


Aspectul economic. 
Prezentul Acord va contribui la ascensiunea relaţiilor dintre Republica Moldova şi Republica Cipru în domeniul combaterii criminalităţii transnaţionale, fapt ce va permite prevenirea săvîrşirii acţiunilor ilegale, precum şi reducerea consecinţelor negative care afectează securitatea şi interesele economice ale ambelor State.

Drept urmare, se va amplifica cooperarea prin intermediul schimbului de informaţii în domeniul securităţii şi combaterii criminalităţii, va creşte eficienţa măsurilor întreprinse în acest sens, fapt care va favoriza legalitatea raporturilor economice din ambele state, diminuarea daunelor aduse economiilor naţionale şi restituirea prejudiciilor aduse cetăţenilor.
Aspectul temporar. 

Prezentul Acord este încheiat pentru o perioadă nedeterminată de timp şi intră în vigoare la data primirii, prin canale diplomatice a ultimei note prin care Părţile se informează reciproc asupra faptului că procedura internă prevăzută legal pentru intrarea sa în vigoare a fost îndeplinită.

Reieşind din importanţa consolidării eforturilor organelor de drept în contracararea tuturor formelor criminalităţii transnaţionale şi asigurării securităţii naţionale, considerăm oportun iniţierea negocierilor şi semnării proiectului Acordului între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Republicii Cipru privind cooperarea în domeniul combaterii terorismului, crimei organizate, traficului ilicit de stupefiante, substanţe psihotrope şi precursori, migraţiei ilegale şi altor infracţiuni. Semnarea acestui Acord va contribui esenţial la consolidarea colaborării bilaterale în domeniul afacerilor interne şi serveşte drept un instrument juridic internaţional care va asigura transpunerea în viaţă a parteneriatului bilateral în vederea eradicării criminalităţii.
Ministrul afacerilor interne
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