Notă Informativă 
la proiectul Hotărîrii Guvernului “Cu privire la aprobarea Metodologiei de planificare a activităţilor de control în domeniul securităţii industriale în baza analizei criteriilor de risc”

În scopul executării prevederilor art. 33 alin. (2) din Legea nr. 131 din 8 iunie 2012 privind controlul de stat asupra activităţii de întreprinzător (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr. 181-184, art. 595), cu modificările ulterioare şi pct.2 al Hotărîrii Guvernului nr.694 din 05 septembrie 2013 „Cu privire la aprobarea Metodologiei generale de planificare a controlului de stat asupra activităţii de întreprinzător în baza analizei criteriilor de risc” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2013, nr.198-204, art.796) este elaborat  proiectul Hotărîrii Guvernului “Cu privire la aprobarea Metodologiei de planificare a activităţilor de control în domeniul securităţii industriale în baza analizei criteriilor de risc”.

Metodologia nominalizată va stabili cadrul organizatoric şi metodologic privind planificarea activităţilor de control asupra activităţilor şi / sau lucrărilor desfăşurate în domeniul securităţii industriale, în dependenţă de riscul ce îl prezintă pentru viaţa şi sănătatea persoanelor cît şi asupra mediului înconjurător. 
Activităţilor de control în domeniul securităţii industriale sînt exercitate de autoritatea administrativă cu competenţe de control din subordinea Ministerului Economiei – Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase.
Metodologia în cauză va asigura eficientizarea procesului de selectare a agenţilor economici supuşi controlului şi frecvenţei de control recomandate pentru fiecare entitate. 

Adoptarea şi implementarea ulterioară a proiectului promovat nu necesită cheltuieli financiare suplimentare din bugetul de stat.
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