Notă informativă

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la alocarea mijloacelor financiare
Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire alocarea mijloacelor financiare a fost elaborat de Ministerul Afacerilor Interne în vederea compensării prejudiciului cet. Balabanova Natalia, pentru compensarea prejudiciului casei de locuit care a fost avariată în urma inundaţiilor provocate de ploiile torenţiale din toamna anului 2013 în or. Cohul str. Ioan Vodă cel Cumplit, 43.

În rezultatul ploilor torenţiale din 11- 15 septembrie 2013, comisia pentru determinarea şi evaluarea prejudiciilor materiale au stabilit, că casei de locuit ce aparţine cet. Balabanova Natalia, situată pe adresa or. Cahul str. Ioan Vodă cel Cumplit, 43 i-a fost cauzate prejudicii în sumă de 95 mii lei.
Luînd în consideraţie situaţia creată, Ministerul Afacerilor Interne propune de a aloca consiliului raional Cahul din Fondul de rezervă al Guvernului surse financiare necesare pentru compensarea prejudiciilui casei de locuit în sumă de 95 mii lei care aparţine cet. Balabanova Natalia, de pe adreasa or. Cahul str. Ioan Vodă cel Cumplit, 43.
Reieşind din cele expuse, precum şi luînd în consideraţie interesele statului, considerăm oportună aprobarea proiectului Hotărîrii Guvernului cu privire la alocarea mijloacelor financiare.
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