Notă informativă

la proiectul hotărârii de Guvern cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în unele hotărîri ale Guvernului
Proiectul hotărîrii de Guvern „Cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în unele hotărîri  ale Guvernului” a fost elaborat în temeiul art. II al Legii nr.204 din 12.07.2013 pentru modificarea şi completarea Legii nr.121-XVI din 4 mai 2007 privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice. 

În acest sens, se propun modificări şi completări în Hotărîrea Guvernului nr.675 din 06 iunie 2008 „Cu privire la Registrul patrimoniului public” şi anume:  
1. la pct.3 din textul hotărîrii în vederea extinderii termenului de prezentare către Guvern a balanţei patrimoniului public de la 1 iunie pînă la 10 iunie;

2. în textul Regulamentului cu privire la Registrul patrimoniului public (în continuare Regulament), după cum urmează: 
a) modificarea denumirii subregistrului nr.4 – al bunurilor proprietate de stat date în administrare economică, titlului anexei nr.4 şi conţinutul anexei nr.11 la Regulament, prin substituirea cuvintelor ”domeniul public” prin cuvintele ”proprietate publică de stat”;
b) extinderea termenului de înscriere a datelor privind bunurile imobile proprietate publică a statului în subregistrul respectiv de la 60 zile pînă la 90 zile;

c) specificarea domeniului proprietăţii publice pentru bunurile imobile proprietate de stat (anexa nr.14), stabilit în conformitate cu prevederile art.101 din Legea privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice.

Totodată, proiectul hotărîrii prevede ajustarea anexelor nr.1 şi nr.8 la Regulament la formularul nr.1 „Bilanţul executării bugetului autorităţilor /instituţiilor publice”, aprobat în redacţie nouă prin Ordinul Ministerului Finanţelor nr.185 din 23.12.2013.

De asemenea, în scopul implementării recomandărilor expuse în Hotărîrea Curţii de Conturi nr.13 din 28.03.2014 „Cu privire la Raportul auditului conformităţii privind deetatizarea proprietăţii publice şi a activităţilor postprivatizare pe anii 2012-2013” privind asigurarea, de comun cu autorităţile publice centrale, a integrităţii înregistrării patrimoniului public în Registrul patrimoniului public, în legătură cu raportarea neconformă  de către acestea a datelor, inclusiv a datelor privind terenurile aferente bunurilor imobile, se propun modificări şi completări la pct.32  din  Regulament şi în anexele nr.8 şi nr.14 la acesta.
Totodată, pentru uniformitatea evidenţei bunurilor imobile se propune specificarea în anexa nr.14 la Regulament a tipurilor de bunuri ce se supun înregistrării în registrul bunurilor imobile conform criteriilor stabilite în art.4 alin.(3) al Legii cadastrului bunurilor imobile nr.1543 din 25.02.1998. 
În conformitate cu modificările operate la art.69 al Legii nr.121-XVI din 4 mai 2007 privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice prin Legea nr.204 din 12.07.2013, se propun modificări la punctul 21 din textul Hotărîrii Guvernului nr.568 din 06 mai 2008 „Cu privire la organizarea evidenţei proprietăţii publice, circulaţia acesteia şi exercitarea funcţiilor de către persoanele împuternicite să reprezinte interesele statului/unităţilor administrativ-teritoriale”, în vederea extinderii termenului de prezentare către Guvern a raportului privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice de la 25 mai pînă la 15 iunie.
Realizarea proiectului dat nu implică cheltuieli financiare publice semnificative şi nu conţine prevederi de reglementare a activităţii de întreprinzător în contextul Legii cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător nr. 235-XVI din 20.07.2006, astfel decăzând necesitatea examinării acestuia de către Grupul de lucru pentru reglementarea activităţii de întreprinzător.

Proiectul  dat este  supus dezbaterilor publice prin plasarea pe pagina web a ministerului www.mec.gov.md la compartimentul ”Transparenţa/Consultări publice”.

În contextul celor relatate, Ministerul Economiei a elaborat şi înaintează spre avizare proiectul hotărîrii de Guvern cu privire la modificarea şi completarea Hotărârii Guvernului  nr. 675 din 06 iunie 2008.
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