NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărârii Guvernului

“Privind crearea Centrului medical universitar”
Cauzele care au condiţionat elaborarea proiectului, iniţiatorii proiectului

Decizia elaborării proiectului în cauză este condiţionată de necesitatea aplicării prevederilor Politicii Naţionale de Sănătate a Republicii Moldova pentru anii 2007-2021, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 886 din 6 august 2007, a Strategiei de dezvoltare a sistemului sănătăţii în perioada 2008-2017, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 1471 din 24 decembrie 2007, Foii de parcurs a Ministerului Sănătăţii “Accelerarea reformelor: abordarea necesităţilor din domeniul sănătăţii prin politici investiţionale”, altor documente strategice, care prevăd consolidarea sistemului de sănătate în baza dovezilor şi experienţei internaţionale.  

      Scopul şi obiectivele proiectului
     Scopul proiectului nominalizat este racordarea la bunele practici internaţionale şi comunitare, prin care universităţile din domeniul medicinii şi farmaciei urmează să dispună de spital universitar şi clinici universitare (cu un management de gestionare a finanţelor separat) şi excluderea desfăşurării procesului de instruire în medicină prin învăţarea deprinderilor tehnice şi non-tehnice pe pacienţi vii (vulnerabilizează siguranţa pacientului, consideraţii etice), model aplicat în Republica Moldova de zeci de ani.
        Astfel, în conformitate cu standardele educaţionale contemporane şi recomandările OMS este necesară implementarea metodelor de instruire prin simulare în învăţământul medical, fapt care va fi pe larg aplicat în cadrul ”Centrului medical universitar” a Instituţiei Publice Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu” din Republica Moldova. Beneficiari ai acestor servicii vor fi studenţii, medicii rezidenţi, medicii de toate specialităţile, farmaciştii, asistenţii medicali, tehnicienii, inginerii, personalul paramedical. Prin urmare, este necesară crearea unui cadru educaţional în care să se asigure continuitatea şi integritatea instruirii, respectând rigorile didactice adresate diferitor grupe de utilizatori, într-un mediu clinic cât mai apropiat şi fidel celui din instituţiile medico-sanitare contemporane. Mai mult ca atât, Centrul va dispune de facilităţi clinice şi educaţionale care vor permite instruirea abilităţilor tehnice şi non-tehnice.

        Totodată, este de remarcat aportul esenţial adus de către USMF „Nicolae Testemiţanu” la crearea IMSP Clinica Universitară de Asistenţă Medicală Primară a U.S.M.F. ”Nicolae Testemiţanu” în cadrul Parteneriatului pe care l-a avut cu Universitatea de Medicină Virginia de Est, din Norfolk/Portsmouth, SUA în cadrul Parteneriatului USAID/AIHA în anii 1999-2004. 

         De asemenea prin aportul USMF ”Nicolae Testemiţanu” a fost creată IMSP Clinica Universitară Stomatologică a U.S.M.F. ”Nicolae Testemiţanu” a fost creată în corespundere cu Ordinul Ministerului Sănătăţii nr.408 din 03.10.2006 în baza Centrului Clinic Stomatologic de instruire a studenţilor şi rezidenţilor a U.S.M.F. ”Nicolae Testemiţanu”. 

Calitatea de fondator pentru aceste două clinici (IMSP Clinica Universitară de Asistenţă Medicală Primară a Universităţii de Stat de Medicină şi Farmacie ”Nicolae Testemiţanu” din Republica Moldova şi IMSP Clinica Universitară Stomatologică a Universităţii de Stat de Medicină şi Farmacie „N. Testemiţanu” din Republica Moldova) la momentul creării acestora nu a fost atribuită Universităţii din motivul existenţii în vigoare la momentul respectiv a prevederilor articolului 184 din Codul civil al Republicii Moldova nr.1107-XV din 6 iulie 2002 prin care Instituţia publică nu avea dreptul să instituie alte persoane juridice. Prin Legea pentru completarea unor acte legislative nr. 155  din  28.06.2013 a fost modificat articolul 184 din Codul civil al Republicii Moldova, prin care instituţia publică nu are dreptul să instituie alte persoane juridice, cu excepţia uniunilor de persoane juridice şi a instituţiilor create de către instituţiile de învăţămînt superior de stat cu autonomie universitară cu acordul fondatorului. Totodată, prin prizma aceluiaşi act legislativ a fost completat aliniatul 3 al articolului 49 din Legea învăţămîntului cu litera h) prin care instituţiile de învăţămînt superior de stat cu statut de autonomie universitară dispun de posibilitatea de a crea, cu acordul fondatorului, instituţii publice: instituţii de cercetare şi inovare, centre experimentale şi didactice, clinici universitare, spitale universitare, staţiuni şi terenuri didactice, incubatoare universitare de afaceri, cluburi sportive şi studiouri de creaţie. 

În contextul celor expuse venim cu inţiativa de a crea IMSP ”Centrul medical universitar” fapt ce va contribui la:
· îmbunătăţirea calităţii serviciilor medicale oferite populaţiei prin modernizarea şi diversificarea spectrului lor;
· dezvoltarea, fortificarea, perfecţionarea procesului de instruire universitară, postuniversitară prin rezidenţiat şi de educaţie continuă a medicilor şi farmaciştilor, asistenţei medicale şi farmaceutice, activităţilor de cercetare;
· acordarea posibilităţii Universităţii să modernizeze bazele tehnico-ştiinţifice în conformitate cu ultimele tendinţe de dezvoltare;

· crearea condiţiilor practice de instruire profesională la un nivel înalt;

· sporirea nivelului studiilor obţinute în cadrul Universităţii;

· acordarea posibilităţii Universităţii de a verifica şi îmbunătăţi activitatea instituţiei create, inclusiv de a-şi gestiona singură resursele disponibile;

· atingerea unor standarde europene de calitate a serviciilor medicale şi educaţionale, îmbunătăţirea lor continuă.
Elementele inovatorii ale proiectului şi rezultatele scontate

Proiectul nominalizat va racorda sistemul universitar actual la bunele practici internaţionale şi comunitare, iar Universitatea va dispune de un centru (cu un management de gestionare a finanţelor separat). 

Rezultatul scontat este eficientizarea procesului de educaţie în domeniul medicinii şi farmaciei, precum şi îmbunătăţirii serviciilor medicale acordate cetăţenilor.

Impactul proiectului asupra prevenirii/combaterii corupţiei şi criminalităţii 
Adoptarea şi aplicarea ulterioară a actului normativ presupune şi un anumit impact asupra prevenirii corupţiei. Acest impact va fi asigurat prin stabilirea unor „reguli de joc” clare în procesul prestării serviciilor medicale şi instruirii personalului medical, analizei stării sănătăţii populaţiei, îmbinarea ştiinţei şi practicei în prestarea serviciilor medicale beneficiarilor.
Adoptarea şi aplicarea ulterioară a prevederilor actului normativ în cauză va avea un impact pozitiv major, prin asigurarea sistemului de sănătate cu cadre competente şi analizei informaţiilor privind sănătatea şi consolidării capacităţilor. Toate acestea vor genera decizii transparente în promovarea politicilor de stat din domeniul sănătăţii.   

Modul de incorporare a proiectului în sistemul actelor normative în vigoare, actele normative care trebuie elaborate sau modificate după adoptare

Proiectul respectiv este compatibil cu Legea ocrotirii sănătăţii nr. 411-XIII din 28 martie 1995 şi Strategia de dezvoltare a sistemului sănătăţii în perioada 2008-2017, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 1471 din 24 decembrie 2007.   

   Proiectul în cauză impune abrogarea Hotărârii Guvernului nr.177 din 28 februarie 2001 “Privind crearea în cadrul USMF “Nicolae Testemiţanu” a Clinicii Universitare de Asistenţă Medicală Primară” şi modificarea anexei nr.3 la Hotărîrea Guvernului nr.397 din 31 mai 2011 “Pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Sănătăţii, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia”.
  Nivelul de compatibilitate a proiectului cu normele Convenţiei Europene privind protecţia drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului şi legislaţiei comunitare
Prevederile proiectului nu contravin normelor Convenţiei europene pentru drepturile omului. Dreptul la muncă este garantat.

Cuantumul mijloacelor bugetare necesare pentru implementarea proiectului

Adoptarea şi implementarea ulterioară a proiectului nu necesită surse financiare suplimentare din bugetul statului.

Obiecţiile, recomandările şi evaluările pe marginea proiectului în cauză înaintate de către instituţiile interesate şi concluziile acestora

Compartimentul respectiv se va completa ulterior prezentării avizelor autorităţilor publice centrale, organelor interesate

  Acţiuni ulterioare adoptării proiectului

Ulterior adoptării proiectului va fi necesară întreprinderea unor acţiuni organizatorice:

· aprobarea structurii Centrului;

· selectarea şi completarea Centrului cu personal necesar;

      - emiterea actelor administrative ce se impun, asigurarea alocării mijloacelor financiare şi materiale, necesare bunei funcţionări a entităţii nou reorganizate.

               Ministru                                   
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