NOTĂ INFORMATIVĂ asupra proiectului hotărîrii Guvernului
„Cu privire la aprobarea Regulamentului privind compensările pentru recuperarea pierderilor din transportarea categoriilor de cetăţeni care beneficiază de înlesniri în transportul auto suburban şi interurban”

Legislaţia Republicii Moldova statuează pentru unele categorii de cetăţeni dreptul la transport gratuit în transportul auto de călători. De acest drept beneficiază colaboratorii de poliţie (Legea nr.416-XII din 18 decembrie 1990 cu privire la poliţie, art.38), militarii prin contract ai Serviciului Grăniceri (Legea nr.108 din 17 mai 1994 privind frontiera de stat a Republicii Moldova, art.34),  colaboratorii Serviciului de Protecţie şi Pază de Stat (Legea nr.134-XVI din 13 iunie 2008, art.39), ofiţerii de informaţii şi securitate ai Serviciului de Informaţii şi Securitate al Republicii Moldova (Legea nr.170-XVI din 19 iulie 2007 privind statutul ofiţerului de informaţii şi securitate, art.52), veteranii de război (Legea nr.190-XV din 8 mai 2003 cu privire la veterani, art.14).


Anual, prin Legea bugetului este prevăzut un anumit volum de mijloace băneşti pentru compensarea pierderilor suportate de întreprinderile de transport în legătură cu acordarea înlesnirilor.


Prezentul proiect de hotărîre a Guvernului este elaborat de Ministerul Afacerilor Interne în conformitate cu indicaţia nr.1142/N28 din 19.09.2011 a dlui M.Moldovanu, viceprim-ministru, în scopul stabilirii unui mecanism de compensare a pierderilor (veniturilor ratate) suportate de întreprinderile de transport în legătură cu acordarea înlesnirilor unor categorii de populaţie.

Proiectul prevede că pentru a beneficia de dreptul enunţat angajaţii instituţiilor menţionate mai sus, trebuie să prezinte la casele autogărilor sau, în anumite cazuri, şoferului, legitimaţia de serviciu, ce atestă apartenenţa acestora categoriei respective de beneficiari. Angajatul autogării sau şoferul le va elibera un bilet la taxa zero, indicînd în foaia de evidenţă (lista de îmbarcare) a călătorilor numele posesorului legitimaţiei (cu unele excepţii prevăzute de lege), numărul legitimaţiei, numărul şi preţul biletului. Eliberarea biletului se consideră esenţială, întrucît este un document ce confirmă dreptul deţinătorului de a se deplasa cu autobuzul (microbuzul) pînă la punctul indicat, precum şi existenţa asigurării obligatorii a călătorului. 

Proiectul obligă întreprinderile de transport să prezinte spre verificare şi aprobare subdiviziunilor financiare ale autorităţilor administraţiei publice locale (de nivelul 2), în teritoriul cărora sînt înregistrate informaţia privind evidenţa cheltuielilor în legătură cu prestarea de servicii pasagerilor care beneficiază de înlesniri la călătoria cu transportul auto, iar subdiviziunea responsabilă a Ministerului Finanţelor va dispune transferul de mijloace băneşti în contul întreprinderii de transport pentru compensarea cheltuielilor suportate în legătură cu acordarea înlesnirilor unor categorii de populaţie.
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