Notă informativă
la proiectul Decretului Preşedintelui Republicii Moldova pentru modificarea Decretului nr. 497-III din 8 februarie 2002

Decretul Preşedintelui Republicii Moldova nr.497-III din 8 februarie 2002 privind desemnarea membrilor Comisiei mixte de demarcare a frontierei de stat dintre Republica Moldova şi Ucraina din partea Republicii Moldova a fost aprobat în scopul realizării complexului de măsuri necesare pentru demarcarea frontierei de stat în conformitate cu Tratatul dintre Republica Moldova şi Ucraina cu privire la frontiera de stat, semnat la data de 18 august 1999. 

Cu privire la stadiul activităților din cadrul procesului de demarcare a frontierei de stat a Republicii Moldova cu Ucraina menționăm că activitatea este în curs de desfășurare, ceea ce impune menținerea în continuare, a componenței delegației țării noastre și asigurarea funcțiilor de reprezentare ce revin părții moldovenești.

Ministerul Afacerilor Interne a inițiat modificarea Decretului Președintelui Republicii Moldova nr.497-III din 8 februarie 2002, ca urmare a schimbărilor survenite în ceea ce privește persoana care ocupă funcția de reprezentare a Poliției de Frontieră a Republicii Moldova în cadrul Comisiei de demarcare a frontierei de stat a Republicii Moldova cu Ucraina.

Astfel, notificăm faptul că dl. Fiodorov Valentin, copreședinte al Comisiei de demarcare a frontierei de stat a Republicii Moldova cu Ucraina, a fost recent promovat din funcția de şef al Direcţiei politici şi proiecte de asistenţă a Departamentului Poliţiei de Frontieră al Ministerului Afacerilor Interne în funcția de șef adjunct al Departamentului Poliției de Frontieră al Poliţiei de Frontieră al Ministerului Afacerilor Interne. 

În noua calitate pe care o deține, dl. Fiodorov Valentin îndeplinește atribuții în domeniul coordonării controlului și supravegherii frontierei, fapt care îl recomandă pentru menținerea în continuare, a poziției pe care o deține în prezent, adică de copreședinte al Comisiei de demarcare a frontierei de stat a Republicii Moldova cu Ucraina. 

Mai mult, considerăm important aspectul de continuitate a reprezentării Republicii Moldova de către aceeași persoană, care cunoaște deja problematica situației, este la curent cu stadiul desfășurării activității în comun cu partenerii din Ucraina. 

Dl. Fiodorov a reprezentat în mod competent Departamentul Poliției de Frontieră și, în general, Republica Moldova în cadrul negocierilor și al activităților de teren desfășurate în cadrul procesului de demarcare a frontierei de stat pe segmentul frontierei de stat între Republica Moldova și Ucraina.

Respectiv, susținem prezența, în continuare, a dlui Fiodorov Valentin în cadrul comisiei și păstrarea de către acesta a calității de copreședinte.
Astfel, în legătură cu numirea dlui Valentin FIODOROV în funcția de şef adjunct al Departamentului Poliţiei de Frontieră, Ministerul Afacerilor Interne a iniţiat elaborarea proiectului Decretului Preşedintelui Republicii Moldova pentru modificarea Decretului nr. 497-III din 8 februarie 2002 în vederea substituirii poziţiei ,,FIODOROV Valentin - şef al Direcţiei politici şi proiecte de asistenţă a Departamentului Poliţiei de Frontieră al Ministerului Afacerilor Interne (copreşedinte al comisiei)” prin poziţia ,, FIODOROV Valentin - şef adjunct al Departamentului Poliţiei de Frontieră al Ministerului Afacerilor Interne (copreşedinte al comisiei)” .
Dat fiind faptul că, procesul de demarcare a frontierei de stat include activităţi de elaborare a documentelor tehnice privind demarcarea frontierei de stat, instalarea semnelor de frontieră, executarea lucrărilor topografice şi cartografice, care necesită coordonarea din partea copreședintelui Comisiei de demarcare ce reprezintă Poliția de Frontieră, propunem ca prezentul proiect să fie aprobat în termeni proximi.
Aprobarea proiectului Decretului nu necesită alocarea de mijloace financiare suplimentare din bugetul de stat al Republicii Moldova.
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