NOTA INFORMATIVĂ
la Proiectul Hotărîrii de Guvern 
“Cu privire la lichidarea unei instituţii rezidenţiale”

Proiectul hotărîrii Guvernului ”Cu privire la lichidarea unei instituţii rezidenţiale” a fost elaborat de Ministerul Educaţiei în scopul realizării procedurii de lichidare şi transmitere Școlii de tip-internat pentru copii orfani şi rămaşi fără îngrijirea părinţilor din s. Văscăuţi, raionul Florești, în proprietatea publică a unităţii administrativ-teritoriale.

Conform acordului, Consiliului raional Floreşti exprimat prin Decizia nr.08/04 din 09.08.2013, edificiile Școlii de tip-internat pentru copii orfani şi rămaşi fără îngrijirea părinţilor s.Văscăuţi, r-nul Floreşti pentru a dezvolta serviciile sociale primare şi specializate.
Menționăm că, în noiembrie 2012 Ministerul Educaţiei în parteneriat cu autorităţile publice locale din raionul Florești, UNICEF şi AO LUMOS a demarat procesul de reorganizare a şcolii de tip-internat pentru copii orfani şi rămaşi fără îngrijirea părinţilor din s. Văscăuţi, raionul Florești, avînd drept temei:

•
Strategia naţională şi Planul de acţiuni privind reforma sistemului rezidenţial de îngrijire a copilului pe anii 2007 – 2012 (Hotărârea Guvernului Nr.784 din 09.07.2007, MO Nr.103-106/823 din 20.07.2007); 

•
Planul-cadru de transformare a sistemului rezidenţial de îngrijire a copilului (Ordinul Ministerului Educației nr.744 din 06 octombrie 2009 şi ordinul nr. 255 din 25 aprilie 2012); 

•
Regulamentul-cadru cu privire la organizarea şi funcţionarea instituţiei de tip rezidenţial (Ordinul Ministerului Educației nr.256 din 30 aprilie 2010);

•
Dispoziţia Ministerului Educației nr.522 din 26 octombrie 2012 cu privire la implimentarea reformei sistemului rezidenţial de îngrijire a copilului;

•
Dispoziţia Ministerului Educației nr.533 din 14 septembrie 2011 cu privire la instituirea moratoriului;

În perioada noiembrie-decembrie 2012 s-a realizat evaluarea din punct de vedere social şi psiho-pedagogic a 46 de copii din cei 52 copii aflaţi în plasamentul în instituția rezidențială şi a familiilor acestora. La momentul evaluării, din cei 6 copii neevaluaţi, 4 copii erau în familia biologică/extinsă, iar în cazul a 2 copii nu se cunoaştea locul aflării acestora. 
În anul de studii 2012-2013 au absolvit instituţia 20 elevi. 
În conformitate cu datele evaluării complexe a copilului şi familiei acestuia (analiza riscurilor cu privire la reintegrarea copilului în cadrul ședințelor echipei multidisciplinare, cu participarea reprezentanţilor APL II, precum şi a asistenţilor sociali comunitari) au fost elaborate proiectele Planurilor de Plasament, după cum urmează: 9 copii – posibilă reintegrarea în familia biologică sau în familia extinsă; 16 copii – plasamentul în servicii substitutive de tip familial (APP, CCTF); 10 copii – plasamentul în Case Comunitare; 1 copil - .

În prezent (anul de studii 2013-2014) în instituție sunt plasaţi 22 copii:
•
clasa 5- a – 1 copil
•
clasa 6- a – 2 copii
•
clasa 7- a – 2 copii

•
clasa 8- a – 8 copii

•
clasa 9- a – 9 copii.

Toți cei 22 copii îsi fac studiile în  gimnaziul din comunitate, s. Văscăuţi. La finele anului de învățământ 2013 - 2014, 9 copii vor absolvi Şcoala de tip-internat şi îşi vor continua studiile, 9 copii vor fi integraţi în familia biologică/extinsa, 3 copii vor fi transferaţi în Casa Comunitară din or. Floreşti, 1 copil va fi plasat în centrul de plasament „AZIMUT” or. Soroca, . 

Copii care vor fi plasaţi în Casa comunitară vor studia la Liceul Teoretic „Miron Costin” din or. Floreşti.

În perioada noiembrie-decembrie 2012 a fost realizată evaluarea personalului angajat în Școala de tip-internat pentru copii orfani şi rămaşi fără îngrijirea părinţilor, s. Văscăuţi, r-nul Floreşti. La momentul evaluării erau angajate 45 persoane, dintre care: personal administrativ – 4 (director, director-adjunct (0,5 instruire şi 0,5 educaţie), ajutor de director gospodărie, conrabil şef); cadre didactice – 21 (profesori - 14, educatori – 7 (în categoria cadrelor didactice sunt incluşi directorul şi directorul-adjunct); personal auxiliar – 22 (soră medicală – 1, şef depozit – 1, bucătari - 2, dădacă – 4, lengereasă – 1, cusătoreasă - 1, spălătoreasă – 1, deridicătoare – 1, fochist – 3, tractorist – 1, electric – 1, apicultor – 1, şofer – 1, paznic – 2, lucrător auxiliar – 1.). Vîrsta medie a personalului angajat în şcoala de tip-internat pentru copii orfani şi rămaşi fără îngrijirea părinţilor s.Văscăuţi, r-nul Floreşti era de cca 46 ani. 

În rezultatul analizei numărului de unităţi şi a numărului de angajaţi la şcoala-tip de tip internat, s. Văscăuţi, s-a constat că erau 43,5 unităţi. Norma didactică era fragmentată, doar un singur cadru didactic avea norma didactică de 18 ore, toate celelalte cadre didactice aveau un număr mai mic de ore, de la 2 – 12 ore. Fragmentarea normei didactice era caracteristică şi pentru educatori, cea mai mică normă - 0,16, cea mai mare – 0,78. Astfel, la o grupă revine a cîte 4 educatori, iar pentru copii în acest caz este dificil să formeze un ataşament sănătos. Totodată, este important de evidenţiat că 7 dintre cadrele didactice angajate în instituţie cumulează funcţia de cadru didactic şi de educator. 

Pînă la 01.09.2012 au fost disponibilizaţi 3 angajaţi, dintre care 2 cadre didactice şi 1 lucrător auxiliar, eliberat în baza cererii de demisie. După 1 septembrie au fost disponibilizaţi alţi 14 angajaţi, dintre care 2 cadre didactice şi 12 lucrători auxiliari. Graţie eforturilor A.O. LUMOS personalul disponibilizat a beneficiat de o indemnizaţie. 

În prezent (anul de studii 2013-2014) în Școala de tip-internat pentru copii orfani şi rămaşi fără îngrijirea părinţilor din s. Văscăuţi activează 22 de salariaţi (1director, 5 educatori, 2 - alt personal calificat (contabil, șef de gospodărie), 14 angajaţi în diferite funcţii auxiliare). 
La data de 30 aprilie 2014 a fost inţiată procedura de preavizare, astfel la 1 iulie curent în instituţie vor activa 8 persoane.
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