Nota informativă  

la proiectul hotărîrii Guvernului 

privind aprobarea Nomenclatorului profesiilor şi funcţiilor cu condiţii de muncă vătămătoare, activitatea cărora acordă dreptul la concediu de odihnă anual suplimentar plătit şi durata zilei de muncă redusă a efectivului Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al MAI
       Ministerul Afacerilor Interne a elaborat proiectul hotărîrii Guvernului privind aprobarea Nomenclatorului profesiilor şi funcţiilor cu condiţii de muncă vătămătoare, activitatea cărora acordă dreptul la concediu de odihnă anual suplimentar plătit şi durata zilei de muncă redusă a efectivului Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al MAI (în continuare SPC şi SE) în conformitate cu prevederile art.121 din Codul muncii.

       În cadrul SPC şi SE activează două instituţii la care se referă proiectul menţionat supra: Instituţia de Stat cu Destinaţie Specială „Obiectele Speciale nr. 5101, 5102” şi Laboratorul chimic-radiometric, ambele fiind subordonate Serviciului PC şi SE, avînd ca funcţie de bază, primirea, transportarea, stocarea/păstrarea deşeurilor radioactive, cît şi a materialelor radioactive parvenite de la agenţii economici autohtoni, respectiv verificarea metrologică a mijloacelor dozimetrice din rezerva de stat, precum şi clasificarea materialelor nucleare şi a surselor de iradiere ionizantă şi determinarea fondului radiaţiei gamma la obiectivele protecţiei civile.
      Suplimentar comunicăm că, din momentul fondării acestor instituţii, munca în sfera radiaţiilor ionizante a fost caracterizată ca muncă în condiţii nocive, ce a dat dreptul lucrătorilor la zi de muncă redusă şi concedii suplimentare plătite. Durata concretă a concediilor suplimentare şi durata zilei de muncă a fost stipulată în Hotărîrea Sovietului Miniştrilor URSS nr.298/П-22 din 25 octombrie 1974 şi a constituit 18 zile şi 6 ore corespunzător. După proclamarea independenţei Republicii Moldova şi, în legătură cu schimbările parvenite în legislaţia muncii în conformitate cu hotărîrea Guvernului nr.573 din 01 august 1994 “Cu privire la acordarea concediilor anuale suplimentare”  durata concediului suplimentar stipulat în Hotărîrea Sovietului Miniştrilor URSS nr.298/П-22 din 25 octombrie 1974  a fost redusă în jumătate (de la 18 zile pînă la 9 zile).
     Odată cu  adoptarea noului Cod al muncii, au fost prevăzute concedii suplimentare plătite pentru condiţii vătămătoare de muncă şi durata redusă a zilei de muncă în cazul condiţiilor nocive şi grele, în special la art.121 unde este stipulat că concediul suplimentar pentru munca în condiţii nocive nu poate fi mai mic de 4 zile, totodată durata concretă a concediilor suplimentare urma să fie stipulată printr-o altă hotărîre de Guvern.
      Prin hotărîrea Guvernului nr.1487 din 31 decembrie 2004 „Cu privire la aprobarea Listei-tip a lucrărilor şi locurilor de muncă cu condiţii grele şi deosebit de grele, vătămătoare şi deosebit de vătămătoare pentru care salariaţilor li se stabilesc sporuri de compensare”  munca legată de primirea, tratarea şi stocarea deşeurilor radioactive, transportarea deşeurilor radioactive, dezactivarea utilajului, teritoriului, precum şi evaluarea situaţiei radiaţionale a fost clasificată ca lucru în condiţii de muncă deosebit de grele şi deosebit de periculoase. Totodată, din cauza lipsei Nomenclatorului aprobat de Guvern, angajaţii instituţiilor pot beneficia numai de concediu suplimentar minimal de 4 zile.
      Menţionăm că, pentru implementarea acestor prevederi nu vor fi necesare alocaţii suplimentare din bugetul de stat.
      Subsecvent celor enunţate, considerăm oportună aprobarea proiectului prenotat, întru executarea prevederilor art. 121 a Codului Muncii inclusiv, aducerea în concordanţă cu unele acte normative şi legislative în vigoare, în vederea asigurării securităţii muncii şi micşorării impactului negativ al radiaţiilor ionizante asupra sănătăţii angajaţilor instituţiilor.
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