Notă Informativă
 la Proiectul Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova 

privind aprobarea Reglementării tehnice "Benzină pentru automobile.

 Cerinţe de calitate şi securitate"

Proiectul prezentei Reglementări tehnice a fost elaborat în condiţiile aplicării voluntare a standardelor, conform art. 20 alin. (1) şi (2) ale Legii nr. 590-XIII din 22.09.1995 cu privire la standardizare (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1996, nr. 11-12, art. 116). 

Prezenta Reglementare tehnică stabileşte condiţiile pentru plasarea pe piaţa internă a benzinei fără plumb destinate automobilelor echipate să funcţioneze cu acest tip de carburant (în continuare – benzină auto) din poziţiile tarifare 2710 11 410, 2710 11 450, 27 10 11 490 din Nomenclatorul mărfurilor al Republicii Moldova.


La momentul actual, în Republica Moldova, cerinţele de calitate şi securitate pentru benzina auto sunt stabilite în standardele naţionale SM GOST R 51105:2005 „Combustibil pentru motoare cu ardere internă. Benzină neetilată. Condiţii tehnice”, GOST 2084-77 “Benzină pentru automobile. Condiţii tehnice” şi SM SR EN 228 „Carburant pentru automobile. Benzina fără plumb. Condiţii şi metode de încercare”.

Standardul naţional SM SR EN 228 stabileşte mărcile şi cerinţele tehnice principale determinate pentru benzina auto, utilizată în Republica Moldova, aplicate în scopurile certificării şi controlului calităţii benzinei auto.


În condiţiile Legii nr. 422-XVI din 22.12.2006 privind securitatea generală a produselor, pentru a asigura corespunderea benzinei auto cerinţei generale de securitate, luînd în considerare lipsa unui act normativ specific cerinţelor tehnice obligatorii pentru benzina auto, s-a luat decizia pentru elaborarea Reglementării tehnice aplicabile cerinţelor de calitate şi securitate a benzinei auto.
Aprobarea proiectului Reglementării tehnice în cauză va contribui la asigurarea sănătăţii publice, securităţii naţionale şi protecţiei mediului înconjurător, protecţiei intereselor consumatorilor, inclusiv prevenirea practicilor care induc în eroare consumatorii în ceea ce priveşte compoziţia, destinaţia, calitatea şi inofensivitatea benzinei auto. Totodată, a fost consultată opinia publică, precum şi cea a agenţilor economici care activează pe piaţa produselor petroliere.
Proiectul Reglementării tehnice în cauză transpune în legislaţia tehnică naţională prevederile Directivei 98/70/CE a Parlamentului European şi Consiliului din 13 octombrie 1998 privind calitatea benzinei şi a motorinei şi de modificare a Directivei 93/12/CEE a Consiliului, publicată în Jurnalul Oficial al Comunităţilor Europene L350 din 28 decembrie 1998, cu modificările ulterioare.

Mărcile (tipurile) de benzină auto, inclusiv şi caracteristicile fizico-chimice şi de exploatare pentru acestea, au fost stabilite în conformitate cu standardul european EN 228:2004 „Carburanţi pentru automobile. Benzine fără plumb. Cerinţe şi metode de încercări”.


Un obiectiv principal al prezentei reglementări tehnice este reducerea conţinutului de sulf din benzină, care are un impact direct asupra sănătăţii populaţiei şi dezvoltării corecte a organismului uman. 
Aspectul politic: Implementarea prevederilor legislaţiei secundare în sectorul produselor petroliere şi armonizarea legislaţiei din domeniu cu acquis-ul comunitar, va contribui la îndeplinirea de către Republica Moldova a angajamentelor asumate faţă de Uniunea Europeană.

Aspectul organizatoric: Prevederile prezentei reglementări urmează a fi îndeplinite de către agenţii economici, care importă şi/sau comercializează produse petroliere în ţară, precum şi de organele abilitate de control şi certificare, în conformitate cu prevederile legale din domeniu.

Aspectul economic: Aprobarea prezentului proiect de act normativ va favoriza plasarea pe piaţa produselor petroliere interne a carburanţilor calitativi, ceea ce va micşora considerabil impactul pe care îl au mijloacele de transport asupra sănătăţii cetăţenilor. De asemenea, micşorarea marjei de combustibil necalitativ plasat pe piaţa internă va permite reducerea considerabilă a ratei de defectare a automobilelor, fapt ce va contribui la economisirea resurselor financiare a persoanelor fizice şi juridice.

Aspectul normativ: Prezentul proiect de Reglementări Tehnice nu contravin prevederilor legislaţiei naţionale.

Aspectul financiar: Aprobarea prezentului proiect de act normativ nu va genera cheltuieli adiţionale pentru Stat. Totuşi trebuie să menţionăm că organele de certificare şi laboratoarele din domeniu vor avea nevoie de resurse financiare pentru procurarea echipamentului modern, ce va permite identificarea tuturor parametrilor carburanţilor testaţi, conform cerinţelor standardelor europene.
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