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PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

L E G E

privind modificarea şi completarea 

Legii  cu privire la energetică nr.1525-XIII din 19 februarie 1998

Parlamentul adoptă prezenta lege organică. 

Articol unic – Legea cu privire la energetică nr. 1525  din  19 februarie 1998 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1998, nr.50-51, art.366), cu modificările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. Articolul 2 se completează cu următoarea noţiune:

„Balanţa energetică a ţării  - document într-o formă tabelară, care oferă o prezentare sistematică a fluxurilor de energie începând cu producerea acestora şi resursele în natură (energie primară), importul şi exportul către şi din ţară (forme de energie primară şi secundara), modificările de stoc, prin transformarea energiei (aporturile de combustibil şi cantităţile generate), pierderile în transport şi distribuţie, pâna la consumul final de energie în diferite sectoare ale economiei naţionale.”

2. Articolul 3 se completează cu litera e) cu următorul conţinut:

„e) stabileşte obiectivele de dezvoltare strategică; cerinţele înaintate faţă de Strategia de dezvoltare energetică şi a Planul de acţiuni al acesteia;”

3. Articolul 4 se completează cu litera b¹) cu următorul cuprins:

„b¹) elaborarea, implementarea şi actualizarea odată la 5 ani a Strategiei de dezvoltare energetice şi a Planului de acţiuni potrivit cerinţelor menţionate la articolul 4/4 a prezentei legi;”

4. Articolul 4¹ se completează cu alineatul (3¹) cu următorul cuprins:

„(3¹) Obiectivele de dezvoltare a energeticii sunt următoarele:

a) asigurarea aprovizionării cu energie de înaltă calitate în mod regulat, sigur şi la preţuri accesibile;

b) asigurarea producerii şi utilizării durabile şi eficiente a energiei electrice şi termice; 

c) dezvoltarea şi de utilizarea de diferite surse şi opţiuni de alimentare cu energie (combustibil şi diversificarea aprovizionării); 

d) sporirea producţiei de energie din surse regenerabile; 

e) asigurarea unui nivel înalt de eficiență energetică atât pe partea cererii, cât și pe partea ofertei; 

f) realizarea eficientă a activităţilor energetice şi serviciilor publice, asigurând totodată dezvoltarea durabilă; 

g) asigurarea protecţiei mediului în toate domeniile activităţilor energetice; 

h) asigurarea concurenţei pe piaţa energetică, bazate pe principiile obiectivităţii, transparenţei şi nediscriminării; 

i) încurajarea investiţiilor în surse regenerabile de energie, eficienţa energetică, cogenerare şi tehnologii inovatoare, dar mature; 

j) menţinerea în condiții stabile şi încurajarea participării sectorului privat în sectorul energetic; 

k) protejarea consumatorilor finali de energie; 

l) conectarea sistemului energetic (în primul rând de energie electrică şi gaze) cu sisteme energetice europene și sistemele ale altor ţări vecine în conformitate cu necesarul de energie şi dezvoltarea economică durabilă şi stabilă; 

m) dezvoltarea pieţei energetice şi conectarea acesteia cu piaţa energetică regională şi cea internă al Uniunii Europene; 

n) crearea condiţiilor favorabile pentru investiţii în sectorul energetic

o) dezvoltarea sectorului energetic ţinând cont de politicile care vizează  schimbările climatice.

5. Legea se completează cu articolul 4/4 cu următorul cuprins: 

„Articolul 4/4. Strategia de dezvoltare energetică şi Planul de acţiuni 

(1) Strategia de dezvoltare energetică (în continuare - Strategia) trebuie să specifice:  

a)  obiectivele de dezvoltare pe t`ermen lung şi liniile directoare pentru dezvoltarea aprovizionării şi satisfacerii cererii de energie, ținând cont de criteriile tehnologice şi economice şi cerinţele de protecție a mediului;

b) direcțiile de dezvoltare pentru infrastructura energetică şi mecanismele de încurajare a utilizării surselor de energie regenerabile şi de sporirii a eficienţei energetice;

c) prognoza pe termen lung a balanței energetice totale a ţării, calendarul şi metodele care urmează a fi utilizate pentru a realiza si monitoriza obiectivele de dezvoltare, precum şi evaluarea efectelor acestora.

(2) Autoritatea publică centrală de administrare a energeticii elaborează Strategia şi Planul de acţiuni şi transmite Guvernului pentru aprobare. Strategia se aprobă de Guvern pentru o perioadă de cel puţin 15 ani. În termen de un an de zile din momentul aprobării Strategiei Guvernul aprobă Planul de Acţiuni pentru implementarea Strategiei pentru o perioadă de 5 ani.

 (3) Implementarea Strategiei şi a Planului de Acţiuni va fi monitorizată de către Autoritatea publică centrală de administrare a energeticii şi va prezenta anual Guvernului raportul privind implementarea Strategiei şi a Planului de Acţiuni, care va cuprinde următoarele:

a) rezultatele obţinute în anul trecut în raport cu obiectivele; 

b) evaluarea implicațiilor rezultatelor obţinute pentru implementarea  Planului de Acţiuni în următoarea perioadă de raportare;
c) măsuri de sporire a eficienţei implementării, şi după caz, propuneri  de actualizare a Planului de Acţiuni şi Strategiei.

(4) Raportul de la alineatul (3) din prezentul articol se va prezenta în termen de 30 de zile de la încheierea perioadei de raportare, şi se va publica pe pagina web a autorităţii publice centrale de administrare a energeticii.”

6. La Articolul 5:

alineatul (2) se completează cu litera e) cu următorul cuprins:

„e) planificarea necesarului de energie şi a modurilor de aprovizionare cu energie, precum şi a măsurilor de sporire a eficienţei energetice, utilizării sporite a surselor de energie regenerabilă şi a cogenerării într-un Plan Energetic Local, conform Strategiei de dezvoltare energetică şi programelor pentru dezvoltarea şi utilizarea surselor regenerabile de energie.”

se completează cu alineatul (3) şi (4) având următorul cuprins:

“(3) Planul Energetic Local prevăzut de lit.e) de la alineatul (2) se elaborează şi se aprobă pentru o perioadă de cel puţin 15 ani. 

(4) Autorităţile administraţiei publice locale transmit autorităţii publice centrale de administrare a energeticii până la data de 31 ianuarie a anului curent un raport despre implementarea Planului Energetic local pentru anul precedent.

7. Legea se completează cu articolul 6¹ cu următorul cuprins:

„Articolul 6¹. Balanţa Energetică.

(1) Balanța energetică al Republicii Moldova trebuie să specifice: 

a) cererea pentru energie, adică combustibili şi energia care trebuie să fie furnizată pentru a asigura aprovizionarea fiabilă şi continuă a consumatorilor cu energie, ținând în același timp de eficienţa energetică în transformările energetice centrale, transportul către consumatorului final şi în consumul final, pentru a asigura dezvoltarea durabilă în sectorul energetic; 

b) sursele din care va fi obţinută cantitatea necesară de energie; 

c) metoda de furnizare pentru anumite tipuri de combustibili şi energie;

d) nivelul necesar de stocuri şi al capacităţilor de rezervă în unitățile energetice pentru aprovizionarea sigură a consumatorilor finali cu energie şi combustibili.

(2) Balanța energetică constituie un instrument pentru dezvoltarea şi monitorizarea strategiilor şi politicilor energetice. 

(3) În Republica Moldova se elaborează următoarele balanțe energetice:

a) balanța energetică anuală pentru anul precedent (balanța istorică) care se elaborează, aprobă și publică de autoritatea de stat responsabilă pentru elaborarea de statistici naţionale anual: "preliminară" către data 30 iunie şi "finală" către data 30 septembrie a anului curent pentru anul precedent;

b) balanța energetică anuală prognozată cuprinde prognozele pentru anul viitor, elaborate şi publicate anual de autoritatea publică centrală de administrare a energeticii şi se aprobă de Guvern către data 15 decembrie a anului curent cel târziu, pentru anul următor;

c) balanța energetică de perspectivă pe termen lung conţine pronosticuri  pentru o perioadă de minim 15 ani. Autoritatea publică centrală de administrare a energeticii o elaborează şi transmite Guvernului pentru aprobare. Balanţă energetică dată se actualizează odată la fiecare 5 ani, fie ca un document separat, fie ca parte integrantă a Strategiei de dezvoltare energetică.

(4) Balanța energetică se elaborează în baza unei Metodologii ai statisticii energetice şi a preţurilor la energie aprobată de Guvern în care se va specifica conţinutul balanţei energetice, cerinţele tehnico-procedurale de raportare a datelor necesare a persoanelor juridice şi formele în care astfel de date urmează să fie prezentate, precum şi metodologiile conexe care trebuie aplicate.

7. Articolul 15:

alineatul (1) se modifică şi va avea următorul cuprins cu următorul cuprins:

„(1) Pentru elaborarea balanţelor energetice prevăzute de articolul 6¹,  implementarea şi monitorizarea Strategiei de Dezvoltare energetică şi a Planului de acţiuni, precum şi în vederea asigurării securităţii de aprovizionare cu energie a ţării, toate întreprinderile energetice implicate în activităţi din sectorul energetic sunt obligate să prezinte următoarele date:

a) cantitățile de surse de energie: energie electrică şi termică, gaze naturale, petrol, cărbune şi surse de energie regenerabile;

b) cantitățile pentru: producerea, importul, exportul, stocare, transformare, consum final;

c) preţurile la energie: energie electrică, gaze naturale.”

     se completează cu două alineate noi (1¹), (1²) cu următorul conţinut:

„(1¹) Termenii limită pentru furnizarea de date menţionate la alin. (1) din prezentul articol sunt următorii:

a) pentru raportarea de date anuale - 28 februarie pentru anul precedent;

b) pentru raportarea de date lunare - 20 de zile după lună raportată;

c) pentru raportarea de date  privind preţul la energie - 30 iulie pentru prima jumătate a anului curent şi 30 ianuarie pentru a doua jumătate a anului anterior;

d) pentru datele pentru prognoza balanţei energetice anuale este 31 septembrie pentru anul viitor.

Toate datele se prezintă în conformitate cu prezenta lege, precum şi conform cerinţelor şi formelor în care astfel de date urmează să fie prezentate în baza Metodologiei statisticii energetice şi a preţurilor la energie prevăzute de alin. (4) al articolul 6¹ din prezenta lege.
 (1²) În cazul nerespectării obligațiilor și termenilor limită definiţi în prezenta lege persoanele juridice răspund conform prevederilor Codului Contravenţional.”
NOTĂ  INFORMATIVĂ                                              

la proiectul Legii privind modificarea şi completarea Legii cu privire la energetică nr.1525-XIII din 19 februarie 1998
Proiectul Legii privind modificarea şi completarea Legii cu privire la energetică nr.1525-XIII din 19 februarie 1998 prezintă modificări şi completări la legea menţionată ce ţin de perfecţionarea sistemului de statistică energetică în Republica Moldova. 

Actualmente, formatul Balanţei Energetice, în mare măsură, nu corespunde cerinţelor metodologiei Eurostat/Agenţiei Internaţionale pentru Energie (AIE). De aceea unul din obiectivele prezentei Legi este asigurarea compatibilităţii Balanţei energetice cu cerinţele metodologiei EUROSTAT/AIE. În acest scop, prezenta Lege conţine modificări şi completări la art. 2, 3, 4, 5, 6, 15 ale Legii cu privire la energetică nr.1525-XIII din 19 februarie 1998, ce ţin de perfecţionarea noţiunii şi procesului de elaborare şi prognozare a Balanţei energetice. 

Este de menţionat că, în scopul perfecţionării statisticii energetice în Republica Moldova, în februarie 2013, Ministerul Economiei a creat un grup de lucru în statistica energetică pentru a lua deciziile strategice şi a asigura progresul în domeniile prioritare ale sistemului de statistică energetică. Una din sarcinile grupului de lucru a fost transpunerea acquis-ului privind statistica energetică în ţara noastră, conform angajamentelor în cadrul Tratatului Comunităţii Energetice (TCE).

De asemenea, în Programul de dezvoltare strategică al Biroului Naţional de Statistică (BNS) pentru anii 2012-2014, BNS indică necesitatea de a fortifica capacităţile şi abilităţile în vederea implementării planificate a cercetărilor statistice suplimentare şi analizelor statistice mai avansate, inclusiv în domeniul indicatorilor energetici.

Aspectul juridic. Prevederile legate de statistica energetică sunt definite în cele mai bune practici europene, care sunt susţinute în mod legal prin Regulamentul (CE) nr.1099/2008 privind statisticile energetice, completat cu Regulamentul Comisiei (UE) nr.147/2013 din 13 februarie 2013, şi Directiva 2008/92/CE privind procedura comunitară de ameliorare a transparenţei preţurilor la gaz şi energie electrică pentru utilizatorii finali din industrie, implementarea cărora a devenit o obligaţiune a Republicii Moldova în cadrul acquis-ului UE în urma deciziei Consiliului Ministerial al TCE din octombrie 2012.

Aspectul economic. În general, perfecţionarea statisticii energetice în Republica Moldova va contribui la consolidarea capacităţilor instituţionale, elaborarea procedurilor şi proceselor de lucru, dezvoltarea sistemului IT / bazelor de date, inclusiv a aplicaţiilor web pentru utilizatori, a sistemelor de raportare locală şi internaţională etc.

Prin definiţie, sistemul de statistică energetică este o sarcină în evoluţie permanentă şi fără de sfârşit,  întrucât trebuie să răspundă cererii în continuă creştere pentru noi date, indicatori etc.

Aspectul financiar. Pentru realizarea cu succes a prevederilor prezentei Legi este necesară alocarea mijloacelor financiare adiţionale din bugetul de stat pentru Biroul Naţional de Statistică. Totodată, pentru perfecţionarea statisticii energetice în Republica Moldova în  anul 2014 va fi acordat suport din partea proiectului de asistenţă tehnică a UE în domeniul creării sistemului de statistică energetică şi altor proiecte de asistenţă tehnică în derulare (SPSP Energy, USAID, INOGATE etc.). 

Aspectul organizatoric. În conformitate cu prevederile legislaţiei în vigoare, nu este necesară crearea unei instituţii noi pentru realizarea obiectivului prezentei Legi. 

Aspectul normativ. Prezenta Lege este elaborată în conformitate cu legislaţia în vigoare şi necesită elaborarea altor acte normative în domeniul energetic (de ex. Metodologiei statisticii energetice şi preţului la energie etc.). 

În contextul celor enunţate, Ministerul Economiei propune spre aprobare proiectul Legii privind modificarea şi completarea Legii cu privire la energetică nr.1525-XIII din 19 februarie 1998.

            Viceministru                                                    Tudor COPACI
