NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr.1140 din 02.11.2005”
Urmare multiplelor adresări din partea agenţilor economici-rezidenţi ai zonelor economice libere privind impedimentele ce ţin de declararea mărfurilor autohtone livrate de pe restul teritoriului republicii în ZEL, Ministerul Economiei înaintează spre examinare proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr.1140 din 02.11.2005”.

Astfel, prin Hotărîrea Guvernului nr.951 din 16.12.2011 a fost modificat Regulamentul de aplicare a destinaţiilor vamale (Hotărîrea Guvernului nr.1140 din 02.11.2005) în partea ce ţine de modul de declarare a mărfurilor autohtone, livrate de pe restul teritoriului republicii în ZEL. Dacă anterior la livrarea respectivă de mărfuri nu se întocmea careva declaraţie vamală de către agenţii economici, fiind înregistrată operaţiunea de vămuire doar în temeiul declaraţiei vamale de introducere a mărfurilor în ZEL, perfectate pe numele rezidentului, apoi, conform modificărilor operate, în prezent aceste livrări urmează a fi efectuate în baza a trei declaraţii vamale (de export şi de tranzit depuse de către expeditorii mărfurilor, şi de plasare sub destinaţia vamală de zonă liberă perfectată de rezidenţi).

O astfel de modalitate de introducere a mărfurilor autohtone pe teritoriul ZEL creează impedimente pentru rezidenţii ZEL, care întîmpină probleme în asigurarea procesului tehnologic cu ambalaje şi alte mărfuri care se produc pe teritoriul republicii. În acelaşi timp, aceste impedimente creează dificultăţi pentru investitori la construcţia obiectelor industriale pe teritoriul zonelor libere, deja existînd semnale că mulţi investori ar putea chiar să refuze să-şi realizeze proiectele investiţionale în zonele libere.

Astfel, unul din scopurile proiectului dat este simplificarea procedurilor de declarare a mărfurilor autohtone livrate de pe restul teritoriului republicii în ZEL (cu excepţia mărfurilor autohtone destinate scoaterii de pe teritoriul ţării, care se introduc în zonele libere şi urmează să părăsească efectiv teritoriul naţional în aceeaşi stare în care se aflau la momentul înregistrării declaraţiei vamale de export).

În altă ordine de idei, recent Biroul Naţional de Statistică şi unele ONG-uri au lansat mai multe informaţii referitor la performanţele obţinute la export de către Republica Moldova, declarând că aproximativ 50% sunt de fapt reexporturi, iar creşterile înregistrate la export ar fi doar o formalitate. Totodată, datele statistice care au stat la baza acestor constatări nu reflectă în totalitate situaţia reală din domeniu, deoarece, din punct de vedere vamal, „reexportul” prezintă un regim vamal general, ce survine ca rezultat al închiderii mai multor regimuri vamale suspensive. În aceste condiţii, în urma efectuării unei analize mai detaliate a activităţii comerciale externe, s-a constatat că mărfurile cu cea mai mare contribuţie la reexport rămîn a fi mărfurile plasate în regim de perfecţionare activă (lohn) sau prelucrate în zonele economice libere, deşi majoritatea din acestea obţin originea moldovenească în urma efectuării operaţiunilor de transformare suficientă (prin urmare acestea ar trebui considerate drept exporturi tipice). 

Avînd în vedere cele menţionate, dar şi în contextul deficienţelor de evidenţă statistică constatate, este necesară modificarea punctelor 340 şi 341, şi reintroducerea punctelor 342-346 într-o nouă redacţie. În acelaşi context, prezentăm propunerile de modificare şi completare a Ordinului Serviciului Vamal nr.346-O din 24.12.2009 referitor la aprobarea Normelor tehnice privind imprimarea, utilizarea şi completarea declaraţiei vamale în detaliu, revizuirea căruia este necesară concomitent cu modificarea si completarea Hotărîrii Guvernului nr.1140 din 02.11.2005.

Suplimentar, comunicăm că punctele 303, 313, 319, 320, 350, 351 conţin redactări de ordin tehnic în scopul racordării acestora la prevederile altor acte normative, iar punctele 315 şi 316 au fost redactate, astfel încît să expună mai explicit conţinutul acestora. De asemenea, punctul 311 a fost exclus, deoarece acesta contravine art.88 al Codului Vamal, care prevede că aflarea mărfurilor în zona liberă nu este limitată în timp. Punctele 317, 318, 348 şi 354 au fost excluse, iar punctul 347 a fost redactat, ţinînd cont de faptul că legislaţia în vigoare nu conţine astfel de norme, şi nu oferă Serviciului Vamal împuternicirile necesare pentru implementarea acestora.

Reieşind din cele expuse, conchidem că proiectul elaborat va avea un impact pozitiv asupra activităţii rezidenţilor zonelor economice libere şi, de asemenea, va elimina deficienţele în reflectarea statisticii vamale aferente exporturilor/reexporturilor în scopul obţinerii unor date veridice aferente activităţii comerciale externe, motive din care considerăm oportună promovarea acestuia.
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