Notă informativă

la proiectul legii pentru modificarea şi completarea Legii privind activitatea de reglementare tehnică nr. 420 – XVI din 22.12.2006

Prezentul proiect de Lege „Pentru modificare şi completarea Legii ”Privind activitatea de reglementare tehnică nr. 420 – XVI din 22.12.2006” este elaborat într-u executarea pct. 16 al Planului legislativ al Ministerului Economiei pentru anul 2014, aprobat prin Ordinul ME nr. 33 din 13.03.2014.

Proiectul a fost elaborat în scopul armonizării legislaţiei în domeniul liberei circulaţii a mărfurilor cu cerinţele şi practica europeană, avînd în vedere vectorul politic de aderare a Republicii Moldova  la Uniunea Europeană.

Astfel, după aprobarea Legii menţionate (anul 2006), care stabileşte bazele juridice pentru activitatea de reglementare tehnică, în Uniunea Europeană a fost elaborat un cadrul nou de armonizare în domeniul liberei circulaţii a produselor: Decizia nr. 768/2008/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 9 iulie 2008 Privind un cadru comun pentru comercializarea produselor şi de abrogare a Deciziei 93/465/CEE a Consiliului” şi Regulamentul CE 765/2008 al parlamentului European şi al Consiliului din 9 iulie 2008 de stabilire a cerinţelor de acreditare şi de supraveghere a pieţei în ceea ce priveşte comercializarea produselor şi de abrogare a Regulamentului (CEE) nr. 339/93/CE”.
În acest context, au fost modificate unele noţiuni şi aduse în conformitate cu cerinţele legislaţiei menţionate mai sus şi au fost excluse prevederile care, la ziua de azi sunt depăşite.
Pentru a determina mai explicit produsele, pentru care nu se aplică legea în cauză, a fost modificat alineatul (3) al articolului 3 în care s-au stabilit concret produsele, care nu cad sub incidenţa acesteia. 
De asemenea, sau exclus unele dublări a legislaţiei în vigoare şi au fost efectuate modificări ce ţin de Centrul de informare ale Organizaţiei Mondiale a Comerţului.

Implementarea proiectului de lege în cauză nu necesită surse financiare.

Aprobarea proiectului de lege privind modificare şi completarea Legii privind activitatea de reglementare tehnică nr. 420 – XVI din 22.12.2006, v-a constitui cadrul legal armonizat cu practicile Uniunii Europene.
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