Notă informativă la proiectul Hotărîrii Guvernului privind aprobarea Regulamentului privind modul de calculare a vechimii în serviciu pentru stabilirea sporului la salariu pentru vechimea în muncă a funcţionarilor publici cu statut special (poliţişti) ai Ministerului Afacerilor Interne.



Elaborarea proiectului Hotărîrii de Guvern este determinată de prevederile Legii cu privire la sistemul de salarizarea în sectorul bugetar nr.355 din 23.12.2005, alin.alin.(7) şi (8) ale art.68 din Legea cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului nr.320 din 27.12.2012 şi pct.7 al Hotărîrii Guvernului nr.650 din 12.06.2006 privind salarizarea militarilor, efectivului de trupă şi corpului de comandă angajaţi în serviciul organelor apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice, şi anume pentru includerea şi altor perioade de muncă în vederea acordării sporului la salariu pentru vechimea în muncă.
	Proiectul presupune simplificarea procedurii de stabilire a sporului la salariu pentru vechimea în muncă.
	Subliniem că, finalitatea proiectului constă în completarea golului normativ care a fost determinat de abrogarea Hotărîrii Guvernului nr.334 din 08.07.1991 cu privire la serviciul în organele afacerilor interne, care anterior reglementa perioadele care erau incluse în vechimea în serviciu ce oferea dreptul la spor salarial pentru vechimea în muncă.
	Proiectul prevede stabilirea unui mecanism clar de calculare a vechimii în muncă a poliţiştilor pentru stabilirea sporului la salariu pentru vechime în serviciu, inclusiv a vechimii în muncă în ramurile civile înrudită cu specialitatea (funcţia) deţinută la moment în cadrul Poliţiei.
	Menţionăm că, mecanisme similare sunt instituite şi pentru alte categorii de funcţionari publici cu statut special.
	


