Notă informativă
la proiectul Legii pentru modificarea Legii nr.156-XVI din 06 iulie 2007

cu privire la organizarea serviciului civil (de alternativă)

          Prezentul proiect de Lege a fost elaborat la iniţiativa Ministerului Afacerilor Interne în vederea transmiterii Serviciului Civil în subordinea Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale. Astfel, au fost operate modificări în Legea nr.156-XVI din 06 iulie 2007 cu privire la organizarea serviciului civil (de alternativă).
           Conform prevederilor art. 2 din Legea nr.156-XVI din 06 iulie 2007 cu privire la organizarea serviciului civil (de alternativă) şi pct. 2 din Regulamentul privind modul de organizare şi funcţionare a Centrului Serviciului Civil, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.865 din 15 iulie 2008, serviciul civil este un serviciu de stat, social util şi benevol, reprezentînd o alternativă pentru cetăţenii Republicii Moldova care, din convingeri religioase, pacifiste, etice, morale, umanitare şi din alte motive similare, nu pot îndeplini serviciul militar în termen. Menţionăm că, serviciul civil poate fi îndeplinit numai pentru o anumită perioadă, respectiv 12 luni, iar pentru persoanele cu studii superioare, durata serviciului fiind de 6 luni (art. 5 din Legea prenotată).
             Informăm că, în ultimii zece ani în republică au fost înregistrate 1602 de situaţii excepţionale şi 24918 incendii, care au cauzat decesul a 2405 persoane şi pierderi materiale în valoare de cca. 2,9 mlrd. lei.
             Amplul proces de privatizare la nivel naţional, demarat în anii 90, a redus drastic numărul total de subdiviziuni de intervenţie la incendii şi situaţii excepţionale de la cca. 480 de unităţi existente în anul 1990 la 61 pezente acum.
             În 39 de subdiviziuni de intervenţie în tura de 24 de ore intră cîte 2-3 persoane, fapt care contravine normelor şi nu permite realizarea calitativă a intervenţiilor şi, în acelaşi timp, creşte riscul accidentelor de muncă. Aceasta duce, implicit, şi la încălcări ale Codului muncii în ceea ce priveşte acordarea concediilor anuale. În prezent, numărul de personal de intervenţie (1746 de persoane atestate) inclus în statele de organizare a Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale constituie 45% din minimul necesar de efectiv.
            Pentru comparaţie servesc următoarele exemple: a) în Estonia numărul de populaţie este practic dublu mai mic ca în Republica Moldova, iar numărul subdiviziunilor de intervenţie şi de personal este comparabil cu ce are ţara noastră;

b) Slovenia avînd o populaţie de cca. 1.8 mln. de oameni, dispune de 1527 de subdiviziuni de intervenţie de diferite categorii; c) numărul de personal în Inspectoratele Judeţene pentru Situaţii de Urgenţă din România este în mediu în jur de 650 de persoane.

             În acelaşi timp, ultimele optimizări ale statelor de organizare au redus efectivul-limită al Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale cu 115 de unităţi (Hotărîrea Guvernului nr.99 din 16 februarie 2010 cu privire la aprobarea limitelor numărului de unităţi de personal şi ale cheltuielilor de personal în sectorul bugetar pentru autorităţile administraţiei publice centrale şi locale pe anul 2010).
             În timpul intervenţiilor de proporţii pentru lichidarea consecinţelor inundaţiilor catastrofale din anul 2008 şi 2010, Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale a mobilizat efectivul propriu din, practic, toate subdiviziunile din ţară, care, deseori, au activat cîte 16-20 de ore zilnic şi fără remunerare pentru munca suplimentară.

            Pentru ameliorarea situaţiei expuse, Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale a demarat procesul de consolidare a serviciului de salvatori şi pompieri în localităţile rurale. Acesta prevede creşterea capacităţilor de răspuns la nivel de localităţi prin dezvoltarea formaţiunilor locale de lichidare a incendiilor şi consecinţelor situaţiilor excepţionale, inlusiv pe bază de voluntariat.

            Menţionăm că, pentru implementarea acestor prevederi nu vor fi necesare alocaţii suplimentare din bugetul de stat.
            Subsecvent celor enunţate, considerăm oportună aprobarea proiectului de Lege pentru modificarea Legii nr.156-XVI din 06 iulie 2007 cu privire la organizarea serviciului civil (de alternativă), ce ţine nemijlocit de trecerea Serviciului Civil în componenţa Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale, prin atragerea persoanelor încorporate în serviciul civil în activitatea de prevenire şi lichidare a incendiilor şi situaţiilor excepţionale.
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