NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărîrii Guvernului 

despre aprobarea Avizului la proiectul de Lege privind modificarea art. 42, alin. (12) din Legea nr. 92 din 29 mai 2014 cu privire la energia termică și promovarea cogenerării
Proiectul de Lege privind modificarea art. 42, alin. (12) din Legea nr. 92 din 29 mai 2014 cu privire la energia termică și promovarea cogenerării, înaintat cu titlu de inițiativă legislativă nr. 456 din 11 noiembrie 2015 de un grup de deputaţi în Parlament, prevede modificarea cu înlocuirea alineatului în cauză: 
”(12) În cazul în care deconectarea instalației de utilizare a energiei termice de la sistemul colectiv de alimentare cu energie termică a fost deja efectuată, facturarea şi plata pentru energia termică se fac conform unui regulament aprobat de Guvern.” 

cu un nou alineat care va avea următorul cuprins:

”(12) Este interzisă încasarea oricăror plăți pentru producerea, distribuția și/sau furnizarea energiei termice prin sistem centralizat de alimentare cu energie termică pentru apartamentele (încăperile locuibile în cămine) sau unele părți din apartamentele (încăperile locuibile în cămine), deconectate individual și legal de la sistemul centralizat de alimentare cu energie termică, situate în blocurile de locuit alimentate cu energie termică prin sistem colectiv de la sistemul centralizat de alimentare cu energie termică.”
Ministerul Economiei în comun cu Ministerul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor, Ministerul Justiției, Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică a examinat proiectul propus și a elaborat proiectul Hotărîrii Guvernului prin care proiectul de Lege privind modificarea art. 42, alin. (12) din Legea nr. 92 din 29 mai 2014 cu privire la energia termică și promovarea cogenerării se avizează negativ (argumentele respective sînt prezentate în Aviz).
Totodată, la elaborarea Avizului au fost luate în considerație și propunerile Agenției pentru Eficiența Energetică, precum și a întreprinderilor din sector.
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