NOTĂ INFORMATIVĂ 

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea serviciului teritorial de salvatori şi pompieri

Regulamentul privind organizarea şi funcţionarea serviciului teritorial de salvatori şi pompieri este elaborat în vederea executării prevederilor art.5 al Legii nr.267-XIII din 09.11.1994 privind apărarea împotriva incendiilor şi Hotărîrii Guvernului nr. 202 din 14.03.2013 cu privire la aprobarea Programului de consolidare a serviciului salvatori şi pompieri în localităţile rurale ale Republicii Moldova, care descrie modul de organizare şi desfăşurare a activităţii specifice a serviciului teritorial de salvatori şi pompieri.

Obiectivul de bază al Regulamentului respectiv prevede stabilirea modalităţii unice de organizare şi funcţionare a Posturilor teritoriale de salvatori şi pompieri, crearea cadrului juridic pentru efectuarea serviciului, precum şi modul de activitate a angajaţilor în cadrul acestora.

Astfel, Posturile teritoriale de salvatori şi pompieri, avînd statutul de serviciu public local, sunt organizate şi întreţinute de către autorităţile administraţiei publice locale, în care activează angajaţi civili, avînd ca scop realizarea activităţii de prevenire şi lichidare a incendiilor şi/sau altor situaţii excepţionale, produse în zona de intervenţie a Posturilor.

De asemenea, Regulamentul promovează colaborarea Posturilor teritoriale de salvatori şi pompieri cu subunităţile serviciului de salvatori şi pompieri atestat ale Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al MAI, Posturile similare din localităţile vecine, precum şi alte servicii operative de pregătire permanentă din zona de intervenţie.

Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea serviciului teritorial de salvatori şi pompieri conţine prevederi referitoare la organizarea activităţii Posturilor, şi anume: conducerea activităţii Posturilor, modalitatea de selectare şi angajare a cetăţenilor, instruirea acestora în domeniul intervenţiei la stingerea incendiilor şi lichidarea altor situaţii excepţionale, drepturile şi obligaţiile angajaţilor, precum şi răspunderea materială a acestora.

Finanţarea privind organizarea şi funcţionarea Posturilor se efectuează din contul bugetelor unităţilor administrativ-teritoriale, cu sprijinul Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al MAI, care asigură dotarea Posturilor cu autospeciale de intervenţie, conform prevederilor Hotărîrii Guvernului nr.202 din 14.03.2013.

 În această ordine de idei, reieşind din conţinutul proiectului Hotărîrii de Guvern cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea serviciului teritorial de salvatori şi pompieri, necesitatea şi oportunitatea aprobării Hotărîrii respective este elocventă şi indubitabilă.
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