NOTĂ INFORMATIVĂ

privind iniţierea negocierilor şi aprobarea semnării 

Acordului de cooperare operaţională şi strategică dintre Republica Moldova şi 
Oficiul European de Poliţie 

1. Dispoziţii generale

EUROPOL (Oficiul European de Poliţie) este Agenţia UE de aplicare a legii, scopul căreia constă în asigurarea securităţii la nivel european în beneficiul cetăţenilor UE. Această agenţie asistă statele-membre UE în lupta cu terorismul şi criminalitatea gravă la nivel internaţional.

EUROPOL lucrează în strînsă cooperare cu autorităţile de aplicare a legii din statele-membre UE şi din statele terţe partenere.

În speţă, EUROPOL acordă suport în activităţile operaţionale în domeniile de referinţă: lupta împotriva drogurilor; traficul de fiinţe umane şi migraţia ilegală; lupta împotriva criminalităţii cibernetice şi infracţiunile ce ţin de proprietatea intelectuală; contrabanda cu ţigări şi contrafacerea monedei euro; fraudele fiscale şi spălarea banilor; combaterea criminalităţii itinerante; furturile de autovehicule şi terorismul.

Astfel, au fost întreprinse mai multe activităţi orientate întru convingerea EUROPOL de a lansa negocierile pe marginea semnării unor acorduri de cooperare cu Republica Moldova, după cum urmează:

· semnarea Road Map privind implementarea Acordului strategic de cooperare dintre Republica Moldova şi EUROPOL la 12 februarie 2013 (o etapă intermediară de la implementarea Acordului Strategic şi lansarea negocierilor pe marginea proiectului Acordului de cooperare strategică şi  operaţională dintre Republica Moldova şi EUROPOL);

· plasarea la post în străinătate (Haga, Regatul Ţărilor de Jos) a ofiţerului de legătură al Republicii Moldova la EUROPOL;

· desfăşurarea la Chişinău a misiunii de evaluare EUROPOL privind nivelul de protecţie a datelor cu caracter personal, în special în domeniul activităţii poliţieneşti (în perioada 28-31 octombrie 2013);

· crearea şi consolidarea capacităţilor Secţiei de protecţie a datelor cu caracter personal în cadrul MAI;

· revizuirea documentelor sectoriale ce reglementează protecţia datelor cu caracter personal la nivelul MAI;
· vizita de lucru la Chişinău, în  perioada 26-27 martie 2014, a experţilor Centrului de combatere a criminalităţii cibernetice (EC3) al EUROPOL.
Menţionăm că textul proiectului Acordului nu va suferi modificări esenţiale faţă de aprobarea semnării şi astfel propunem urgentarea semnării a acestuia o dată cu iniţierea negocierilor.
2. Aspectul politic

Acordul în cauză reprezintă o nouă etapă în relaţiile de cooperare dintre Republica Moldova şi EUROPOL, constituind un progres în consolidarea luptei împotriva criminalităţii organizate, terorismului şi altor forme de criminalitate internaţională.

3. Aspectul normativ

Specificăm că colaborarea Republicii Moldova cu EUROPOL reprezintă un punct-cheie în ceea ce priveşte dezvoltarea domeniului afacerilor interne în concordanţă cu standardele europene şi în sensul cursului vectorului de integrare europenă al Republicii Moldova în general. 

Republica Moldova este semnatară a Acordului strategic de cooperare dintre Republica Moldova şi Oficiul European de Poliţie începînd cu 12 februarie 2007.
În urma semnării acestui document, s-a lansat dialogul dintre Republica Moldova şi Europol, iar în cadrul MAI a fost înfiinţat Punctul Naţional de contact EUROPOL care este unica entitate viabilă şi unicul punct oficial în raport cu EUROPOL (sediul la Haga, Regatul Ţărilor de Jos) pentru asigurarea schimbului de informaţii strategice şi tehnice remise şi recepţionate de la autorităţile de aplicare a legii ale Republicii Moldov/EUROPOL.

În baza Acordului strategic de cooperare dintre Republica Moldova şi EUROPOL, în iulie 2013 a fost delegat ofiţerul de legătură al Republicii Moldova la EUROPOL.

Un pas important în consolidarea cooperării eficiente a Republicii Moldova cu EUROPOL îl constituie semnarea la 16 ianuarie 2014, Haga, Regatul Ţărilor de Jos a Memorandumului de Înţelegere dintre Republica Moldova şi Oficiul European de Poliţie privind linia securizată de comunicare. 

Semnarea acestui document a creat premisele favorabile pentru iniţierea negocierilor pe marginea proiectului Acordului de cooperarea operaţională şi strategică dintre Republica Moldova şi Oficiul European de Poliţie. Prerogativa lansării negocierilor pe marginea Acordului vizat aparţine EUROPOL.
Menţionăm că în perioada 1-3 aprilie 2014, la Haga, Regatul Ţărilor de Jos, a avut loc o rundă de negocieri pe marginea proiectului Acordului de cooperare operaţională şi strategică dintre Republica Moldova şi EUROPOL, semnarea căruia va permite nu doar schimbul de informaţii strategice şi tehnice, dar şi schimbul de informaţii operaţionale. Schimbul de informaţii în cauză se va efectua în strictă conformitate cu respectarea legislaţiei naţionale şi a cadrului regulatoriu internaţional privind protecţia datelor cu caracter personal.
Prezentul proiect de Acord nu contravine legislaţiei naţionale în vigoare a Republicii Moldova, precum şi tratatelor internaţionale la care Republica Moldova este parte.


Astfel, Acordul care urmează a fi semnat nu va implica adoptarea unor noi acte legislative sau normative sau modificarea celor în vigoare conform alin.(2) al art.11din Legea nr.595-XIV din 24.09.1999 privind tratatele internaţionale ale Republicii Moldova.


De asemenea, menţionăm că semnarea prezentului instrument internaţional va substitui Acordul strategic de cooperare dintre Republica Moldova şi Oficiul European de Poliţie din 12 februarie 2007 şi nu va produce efecte juridice asupra aplicabilităţii Acordului dintre Republica Moldova şi Europol privind ofiţerii de legătură detaşaţi de Republica Moldova la EUROPOL, semnat la 11 martie 2013 la Haga, Regatul Ţărilor de Jos şi asupra Memorandumului de înţelegere dintre Republica Moldova şi Oficiul European de Poliţie privind linia securizată de comunicare, semnat la 16 ianuarie 2014.

În corespundere cu art. 26 al Acordului, Republica Moldova va restrînge aplicarea acestui tratat pe teritoriul necontrolat efectiv de autorităţile Republicii Moldova, formulînd o rezervă. 

Acest Acord este necesar pentru garantarea protecţiei suficiente a datelor care ar putea face obiectul schimbului de informaţii pe teritoriul necontrolat efectiv de către autorităţile Republicii Moldova şi necesitatea formulării acesteia este motivată de imposibilitatea asigurării implementării stipulărilor din Acord pe întreg teritoriu al RM.

4. Aspectul organizatoric

Schimbul de informaţii se va efectua în exclusivitate prin intermediul singurului punct oficial de contact, în speţă, Punctul Naţional de Contact EUROPOL din cadrul Centrului de cooperare poliţienească internaţională al Inspectoratului General al Poliţiei. Autorităţile naţionale de aplicare a legii care vor face schimb de informaţii prin intermediul Punctului Naţional de Contact EUROPOL sînt în particular autorităţile care gestionează cu informaţii poliţieneşti, în sensul generic al terminologiei utilizate. Astfel, Ministerul Afacerilor Interne, Centrul Naţional Anticorupţie, Serviciul de Informaţii şi Securitate, Serviciul Vamal, Procuratura Generală vor fi autorităţile care vor putea să solicite şi să primească informaţii de la Agenţia UE EUROPOL, în condiţiile agreate prin prezentul proiect de Acord.
În proiectul Acordului menţionat supra se stipulează expres lista infracţiunilor în baza cărora, atît Republica Moldova, cît şi EUROPOL vor putea efectua schimb de informaţii. Lista infracţiunilor este una generică şi indicativă în spectrul prevenirii şi combaterii criminalităţii internaţionale.

Reieşind din cele expuse, autorităţile naţionale de aplicare a legii vor putea asigura schimbul de informaţii prioritar pe marginea infracţiunilor, care, potrivit competenţei materiale, sînt supuse acţiunilor de investigaţii sau urmărire penală în conformitate cu legislaţia naţională.
5. Aspectul economic

Semnarea proiectului Acordului sus-menţionat va facilita schimbul de informaţii operaţionale cu EUROPOL, fapt care va contribui la realizarea obiectivului naţional de eficientizare a prevenirii şi combaterii criminalităţii organizate, terorismului şi altor forme de criminalitate internaţională, în vederea asigurării bunăstării naţionale şi securităţii regionale.
6. Aspectul financiar
Conform prevederilor art. 24 din proiectul Acordului vizat, Părţile vor suporta din cont propriu cheltuielile ce decurg din implementarea acestuia, dacă nu este stipulat altfel.

Finanţarea măsurilor care se impun în consecinţa implementării Acordului în cauză, în partea ce ţine de Republica Moldova, vor fi suportate din contul şi în limita bugetului anual aprobat pentru Ministerul Afacerilor Interne.

7. Aspectul temporar

Prezentul Acord va intra în vigoare la data recepţionării de către Republica Moldova, prin canale diplomatice, a notificării privind recepţionarea şi acceptarea de către Europol a notificării din partea Republicii Moldova cu privire la finalizarea procedurilor interne de ratificare.

Reieşind din faptul că proiectul Acordului menţionat este unul tip pentru statele UE şi statele terţe, acesta nu va suferi modificări ulterioare, fapt pentru care se justifică iniţierea negocierilor şi aprobarea semnării acestuia în temeiul art. 7 şi art.8/1 ale Legii privind tratatele internaţionale ale Republicii Moldova.
În contextul celor evocate, considerăm oportună iniţierea negocierilor şi aprobarea semnării proiectului Acordului de cooperarea operaţională şi strategică dintre Republica Moldova şi Oficiul European de Poliţie.
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