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ARGUMENTAREA NECESITĂŢII

privind iniţierea negocierilor asupra proiectului Acordului de cooperare între Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Moldova şi Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Kazahstan
Dispoziţii generale. 
În ultimul deceniu, numărul grupărilor şi organizaţiilor criminale transnaţionale îşi diversifică modalităţile sale de acţionare ilegală, avînd o sferă a preocupărilor infracţionale practic nelimitată, de aceea organele de drept trebuie să îşi unească forţele pentru a preveni şi combate acest fenomen. 

Atribuind o importanţă  mare pentru dezvoltarea cooperării internaţionale în domeniul combaterii criminalităţii şi a ocrotirii ordinei de drept, asigurarea protecţiei drepturilor şi libertăţilor omului, prevederile proiectului Acordului va facilita consolidarea eforturilor părţilor în contracararea acestei calamităţi şi va stabili modalitatea efectuării schimbului de informaţii pentru asigurarea operativităţii organelor de drept ale acestor două state, metodele comune de combatere a criminalităţii şi va asigura eficient coordonarea politicii naţionale în cazurile soluţionării problemelor ce ţin de amplificarea paletei infracţionale, de prevenire, depistare şi combatere a criminalităţii. 
Astfel, ţinînd cont de faptul că organizaţiile criminale transnaţionale tind să se extindă permanent, MAI consideră imperativ iniţierea negocierilor asupra proiectului Acordului de cooperare între Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Moldova şi Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Kazahstan.
Aspectul politic. În scopul asigurării continuităţii cooperării între organele afacerilor interne ale Republicii Moldova şi Kazahstan, prezentul proiect al Acordului prevede următoarele domenii de cooperare: prevenirea, identificarea, contracararea şi descoperirea infracţiunilor contra vieţii, sănătăţii, libertăţii şi demnităţii; actelor de terorism, precum şi a infracţiunilor cu caracter extremist; traficului ilicit de arme, muniţii, explozivi, substanţelor explozive, toxice şi radioactive, materialelor nucleare; traficului ilicit de organe şi ţesuturi umane; traficului ilicit de stupefiante, substanţe psihotrope şi precursorii lor ş.a.
Subsecvent, proiectul menţionat are drept scop intensificarea cooperării între Părţi în vederea prevenirii ameninţărilor la adresa ordinii şi securităţii publice, precum şi combaterii criminalităţii, la baza elaborării căruia au fost luate în considerare prevederile Convenţiei cu privire la asistenţa juridică şi raporturile juridice în materie civilă, familială şi penală a statelor - membre ale Comunităţii Statelor Independente din 22 ianuarie 1993 şi Protocolul de implementare al acesteia din 28 martie 1997.
Astfel, prezentul proiect al Acordului este destinat să reînnoiască şi să aducă la o etapă nouă relaţiile între organele afacerilor interne ale acestor două state, prin aceasta contracarînd fenomenul criminalităţii transnaţionale.
Aspectul normativ. Actualmente, Republica Moldova este parte la o serie de tratate în domeniul combaterii criminalităţii, cooperării poliţieneşti încheiate atît cu statele-membre ale CSI, statele-membre ale UE, cît şi cu alte state din Europa de Sud-Est.

Semnarea acestui Acord nu va condiţiona adoptarea unor acte normative noi sau modificarea celor existente, precum şi nu contravine legislaţiei naţionale în vigoare şi angajamentelor internaţionale asumate de Republica Moldova.

Aspectul organizatoric. Prezentul Acord va crea un format de colaborare între instituţiile de drept, menite să prevină şi să combată fenomenul criminalităţii, în special criminalitatea gravă şi organizată. 
Reieşind din conţinutul prezentului document, scopul principal al acestui Acord constă în intensificarea cooperării între Părţi în vederea prevenirii ameninţărilor la adresa ordinii şi securităţii publice, precum şi combaterii criminalităţii prin schimb reciproc de informaţii cu privire la noile tipuri de substanţe narcotice,  substanţe psihotrope şi precursori ai acestora, care au apărut în traficul ilegal de droguri, despre tehnologia fabricării şi utilizării lor, precum şi noile metode de investigare şi identificare a substanţelor narcotice şi psihotrope.

Totodată, proiectul menţionat prevede acordarea asistenţei reciproce în implementarea activităţilor operaţionale; desfăşurarea vizitelor de lucru şi consultărilor privind examinarea aspectelor legate de consolidarea şi sporirea eficienţei cooperării; schimbul de experienţă, inclusiv stagii, consultări şi seminare; efectuarea schimbului de acte legislative şi a altor acte normative în domenii relevante.
Aspectul financiar. Semnarea prezentului Acord nu necesită cheltuieli financiare. Toate cheltuielile necesare pentru implementarea Acordului urmează a fi suportate de instituţiile implicate din contul şi în limita bugetului aprobat.
Aspectul economic. Efectele crimei organizate asupra economiei unui stat pot fi devastatoare, acolo unde aceasta utilizează sume de bani mai mari decît bugetele unor ţări, avînd efecte negative asupra inflaţiei şi a fluctuaţiei monedei naţionale, avînd un puternic impact politic. 

Prezentul proiect al Acordului va contribui la sporirea operativităţii în domeniul schimbului de informaţii, fapt care va permite de a preveni, în particular, săvîrşirea acţiunilor ilegale şi producerea consecinţelor negative, inclusiv contracararea fenomenului criminalităţii transfrontaliere, precum şi participarea la operaţiuni internaţionale.
Aspectul temporar. Prezentul Acord va intra în vigoare la data semnării acestuia şi va fi valabil timp de cinci ani şi se va prelungi automat pentru următorii cinci ani, dacă nici una dintre Părţi nu va transmite celeilalte Părţi prin canale diplomatice, în formă scrisă, nu mai tîrziu de şase luni înainte de expirarea perioadei, notificarea privind intenţia de a nu prelungi valabilitatea acestuia.
În contextul celor evocate, se propune iniţierea negocierilor asupra proiectului Acordului de cooperare între Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Moldova şi Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Kazahstan.
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