Notă informativă

la proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Listei indicatorilor Profilului Migraţional Extins şi a Şablonului Profilului Migraţional Extins” 

Conform prevederilor punctului 28 al Programului Naţional de implementare a Planului de Acţiuni Republica Moldova – Uniunea Europeană  în domeniul liberalizării regimului de vize, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.122 din 4 martie 2011, precum şi a Planului de acţiuni privind implementarea Strategiei naţionale în domeniul migraţiei şi azilului pentru anii 2011-2015, aprobat de Guvern la 9 noiembrie 2011, urmează a fi elaborat Profilul Migraţional Extins al Republicii Moldova, precum şi stabilită instituţia responsabilă pentru actualizarea regulată a Profilului Migraţional Extins,  colectarea şi analiza datelor cu privire la fluxurile de migraţie.
Astfel, proiectul în cauză propune aprobarea Şablonului Profilului Migraţional Extins (PME) al Republicii Moldova, Listei indicatorilor Profilului Migraţional Extins, precum şi stabilirea instituţiei responsabile pentru actualizarea regulată a Profilului Migraţional Extins al Republicii Moldova,  colectarea şi analiza datelor cu privire la fluxurile şi grupurile migraţionale.
Profilurile migraţionale reprezintă o prezentare generală sumară a dinamicii fenomenului migraţiei dintr-o anumită ţară, într-o anumită perioadă, însoţite de: 

1) o analiză cuprinzătoare a impactului migraţiei asupra dezvoltării socio-economice a ţării respective, 

2) prezentarea cadrului existent de gestionare şi politici în domeniul migraţiei, 

3) recomandări de politici, elaborate special cu privire la modul de promovare a unei gestionări mai eficiente şi mai umane a proceselor de migraţie, pentru a maximiza impactul pozitiv al acestora asupra dezvoltării socio-economice a ţării, minimizînd în acelaşi timp riscurile asociate şi efectele negative, şi pentru a asigura coerenţa politicilor în diferite sectoare.
Şablonul Profilului Migraţional Extins al Republicii Moldova este parte a pachetului de orientare practică privind implementarea Profilurilor Migraţionale Extinse, pregătit de Organizaţia Internaţională pentru Migraţie, Şablonul - model avînd un caracter tehnic, fiind destinat specialiştilor care vor lucra la interpretarea şi analiza datelor. Şablonul a fost elaborat în strînsă cooperare cu instituţiile guvernamentale vizate, reflectînd situaţia şi necesităţile naţionale.   
Şablonul - model va contribui la coerenţa inter-instituţională a analizei fenomenului migraţiei, sugerînd posibile tendinţe şi indicatori de impact, surse de date care ar putea furniza informaţii pentru aceşti indicatori şi definiţii-cheie uzuale care ar putea fi folosite pentru a interpreta informaţiile şi faptele colectate. 
Şablonul PME prezentat spre aprobare include 4 capitole, după cum urmează:
A. Tendinţele migraţionale

A.1. Scurt istoric şi principalii factori determinanţi

A.2. Modele actuale de migraţiune

A.2.1.Fluxul de migraţie internaţională a cetăţenilor moldoveni şi stocul cetăţenilor moldoveni care locuiesc peste hotare

A.2.2. Populaţia rezidentă cu cadru străin

B. Impactul migraţiei

B.1. Migraţia şi evoluţia demografică

B.2. Migraţia şi dezvoltarea economică

B.3. Migraţia, ocuparea forţei de muncă şi piaţa forţei de muncă

B.4. Migraţia şi dezvoltarea socială

B.5. Migraţia şi sănătatea publică

C. Cadrul de gestionare a migraţiei

C1. Legile şi regulamentele (la nivel naţional, regional şi internaţional)

C2. Cadrul instituţional

C3. Cadrul politicilor

C4. Cadrul programelor

D. Principalele constatări, consecinţele politicilor şi recomandări. 
În conformitate cu Şablonul PME se va compila un raport care va reprezenta şi un instrument util pentru a informa mai bine şi a avansa planificarea de politici cu privire la migraţia internaţională în Republica Moldova şi impactul ei asupra dezvoltării ţării.

Lista de indicatori pentru PME include definiţia indicatorilor, formula de calculare sau metoda de numărare, definiţii în domeniul migraţiei ale ONU şi UE, indicarea disponibilităţii lor cu indicarea unei valori logice în acest sens, precum şi sursele de date şi instituţiile responsabile pentru calcularea-furnizarea lor.

Astfel, lista de indicatori este structurată în 3 capitole mari, după cum urmează:
Capitolul 1. Populaţia şi dezvoltarea include date generale despre structura populaţiei şi tendinţe privind schimbările sale, precum şi indicatorii economici şi sociali la nivel general, care vizează următoarele grupuri de indicatori:
Indicatori demografici generali

Componenţa demografică a populaţiei

Populaţia urbană versus cea rurală

Populaţia în vârsta aptă de muncă

Indicatorii forţei de muncă

Indicatori economici generali

Remitenţele
Capitolul 2. Populaţia naţională şi indicatorii relevanţi de migraţiune include date privind migraţia şi impactul ei asupra populaţiei Republicii Moldova (cetăţeni ai RM). Acest capitol include următoarele grupuri de indicatori:

Emigrarea cetăţenilor Republicii Moldova

Emigrarea temporară

Cetăţeni moldoveni care locuiesc peste hotare

Repatrierea (persoane repatriate)

Victime ale traficului de persoane

Capitolul 3. Populaţia de provenienţă străină include date privind migraţia cetăţenilor străini în Republica Moldova şi impactul acesteia asupra populaţiei din ţară. Capitolul respectiv include următoarele grupuri de indicatori:

Imigrarea străinilor

Stocul populaţiei de provenienţă străină

Componenţa demografică a populaţiei de provenienţă străină

Migraţia reglementată

Populaţia străină în vârsta aptă de muncă

Străinii pe piaţa forţei de muncă

Azilul şi apatridia

Imigrarea nereglementată
De asemenea, proiectul include o serie de definiţii a unor noţiuni, fenomene şi procese legate de migraţie, în conformitate cu metodologia recomandată de către UE şi ONU, pentru a asigura comparabilitatea statisticii migraţionale cu standardele internaţionale, şi a asigura caracterul uniform al terminologiei utilizate la nivel naţional.

          Profilul Migraţional Extins trebuie să fie actualizat în mod regulat, de preferinţă anual, pentru a servi drept un instrument eficient de informare pentru elaborarea de politici.  Pentru a asigura dreptul de proprietate al Guvernului asupra exerciţiului în cauză, şi durabilitatea exerciţiului Profilului Migraţional Extins în Republica Moldova, Ministerul Afacerilor Interne - Biroul migraţie şi azil va prelua funcţiile pentru producerea PME, devenind astfel instituţia responsabilă pentru producerea Profilului Migraţional Extins al Republicii Moldova, cu asumarea funcţiilor necesare de coordonare la nivel inter-instituţional. Această decizie a fost luată de către Comisia Naţională pentru Populaţie şi Dezvoltare în cadrul şedinţei din 3 octombrie 2011.

Reieşind din cele expuse, Ministerul Afacerilor Interne consideră imperativ adoptarea Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Şablonului Profilului Migraţional Extins al Republicii Moldova şi Listei indicatorilor pentru Profilul Migraţional Extins” din următoarele aspecte şi considerente:
Aspectul politic. Hotărîrea în cauză constituie un răspuns la necesitatea de eficientizare şi perfecţionare a mecanismului de gestionare eficientă a fluxurilor de migraţie pe teritoriul Republicii Moldova. 

Aspectul normativ. Aprobarea proiectului nu va opera modificări în legislaţia în vigoare.
Aspectul organizatoric. Aprobarea proiectului presupune crearea în cadrul Biroului migraţie şi azil al MAI a unei unităţi de personal responsabile de actualizarea regulată a Profilului Migraţional Extins al Republicii Moldova, colectarea şi analiza datelor cu privire la fluxurile şi grupurile de migraţie.
Aspectul financiar şi economic. Implementarea proiectului propus nu va necesita cheltuieli financiare suplimentare, realizarea acestora se va efectua din bugetul instituţiilor responsabile în limita resurselor disponibile. 
Luând în consideraţie imperativitatea realizării Programului Naţional de implementare a Planului de Acţiuni Republica Moldova – Uniunea Europeană în domeniul liberalizării regimului de vize, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 122 din 04.03.2011, precum şi  Planului de acţiuni privind implementarea Strategiei naţionale în domeniul migraţiei şi azilului pentru anii 2011-2015, Ministerul Afacerilor Interne consideră oportun înaintarea spre aprobare a prezentului proiect.
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