Notă informativă

la proiectul Hotărîrii Guvernului pentru aprobarea

Regulamentului  sanitar privind supravegherea
sănătăţii persoanelor supuse acţiunii factorilor
de risc profesional
Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului
În ultimii ani în Republica Moldova a crescut morbiditatea şi mortalitatea în rîndul persoanelor apte de muncă, care depăşeşte mult nivelul mediu european, a crescut rata incapacităţii temporare de muncă, s-a micşorat rata acoperirii cu examene medicale profilactice a persoanelor supuse acţiunii factorilor de risc profesional, scade continuu morbiditatea profesională înregistrată în timp ce locurile de muncă cu factorii nocivi nu s-au micşorat.
Actualmente, supravegherea sănătăţii persoanelor supuse acţiunii factorilor de risc profesional este reglementată doar de un act normativ - ordinul MS nr.132 din 17.06.96 “Privind examenele medicale obligatorii la angajare şi periodice ale lucrătorilor care sunt supuşi acţiunii factorilor nocivi şi nefavorabili”, care este depăşit. 

Ordinul Ministerului Sănătăţii menţionat nu are bază juridică pentru angajatori, care sunt responsabili să asigure trimiterea persoanelor la examenele medicale la angajare şi periodice. Din această cauză nu toate persoanele supuse acţiunii factorilor de risc profesional sunt supravegheate medical, ceea ce are impact asupra sănătăţii persoanelor apte de muncă, prin creşterea morbidităţii, mortalităţii şi incapacităţii temporare şi permanente de muncă. La rîndul lor acestea au impact negativ asupra economiei naţionale prin scăderea forţei de muncă şi creşterii ratei indemnizaţiilor pentru pierderea capacităţii de muncă (temporare sau permanente).
Principalele prevederi şi elemente noi ale proiectului

Prezentul proiect de Hotărîre de Guvern pentru aprobarea Regulamentului sanitar privind supravegherea sănătăţii persoanelor supuse acţiunii factorilor de risc profesional este elaborat în baza Legii Republicii Moldova “Privind supravegherea de stat a sănătăţii publice” nr.10-XVI din 03 februarie 2009 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr.67, art.183).  

Proiectul de act normativ (Regulamentul sanitar) stabileşte cerinţele pentru supravegherea sănătăţii persoanelor faţă de riscurile pentru sănătate la locul de muncă, pentru prevenirea bolilor profesionale cauzate de agenţii nocivi din mediul ocupaţional (chimici, fizici, fizico-chimici sau biologici precum şi a suprasolicitării diferitelor organe sau sisteme ale organismului în procesul de muncă).

Regulamentul sanitar completează cadrul normativ existent al Serviciului de Supraveghere de Stat a Sănătăţii Publice.

Astfel, Regulamentul actualizat prevede modalitatea de organizare a examenelor medicale, volumul de investigaţii şi consultaţii necesar în fiecare caz separat (în concordanţă cu factorii nocivi prezenţi la locul de muncă).
Regulamentul aprobat prin Hotărîre de Guvern va constitui bază normativă pentru angajatori în ceea ce priveşte supravegherea stării de sănătate a persoanelor angajate. 
Fundamentarea economico-financiară
Costuri suplimentare, altele decît cele prevăzute în bugetul de stat, legate de elaborarea, aprobarea şi implementarea prezentului Regulament nu necesită. Finanţare suplimentară din fondurile publice nu sunt necesare, deoarece efectuarea examenelor medicale vor fi finanţate de către angajator, conform legislaţiei în vigoare. 
Elaboratorii proiectului

  Proiectul Regulamentului sanitar a fost elaborat de către Grupul de lucru al Ministerului Sănătăţii cu consultarea specialiştilor în domeniu.

Aprobarea şi implementarea prezentului Regulament va contribui:

- la creşterea ratei de acoperire cu asistenţă medico-sanitară a contingentului supus acţiunii factorilor de risc profesional;

- la creşterea nivelului de sănătate a angajaţilor şi a populaţiei apte de muncă;

- la diminuarea bolilor profesionale şi a celor legate de profesie,;

- la scăderea morbidităţii cu incapacitatea temporară de muncă şi morbidităţii generale;

- la scăderea traumatismului în muncă;

- la scăderea mortalităţii populaţiei apte de muncă;


Prin urmare, aprobarea Regulamentului menţionat va contribui la sporirea esenţială a economiei naţionale.

    Viceministru                                                                       Svetlana COTELEA
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Regulamentului sanitar privind supravegherea sănătăţii persoanelor  

supuse acţiunii  factorilor de risc profesional 
Introducere
Analiza preliminară a impactului de reglementare (în continuare AIR) privind proiectul Hotărîrii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului sanitar privind supravegherea sănătăţii persoanelor supuse acţiunii factorilor de risc profesional a fost efectuată în conformitate cu prevederile art.13 din Legea cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător nr. 235 din 20 iulie 2006, Metodologia de analiză a impactului de reglementare şi de monitorizare a eficienţei actului de reglementare, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr.1230 din 24 octombrie 2006.

AIR cuprinde argumentarea necesităţii elaborării proiectului de Hotărîre de Guvern pentru aprobarea Regulamentului sanitar privind supravegherea sănătăţii persoanelor supuse acţiunii factorilor de risc profesional, care se aplică în scopul îmbunătăţirii asistenţei medico-sanitare şi stării de sănătate a persoanelor apte de muncă; depistarea precoce a bolilor profesionale şi a celor legate de profesie şi ca urmare diminuarea morbidităţii cu incapacitatea de muncă, traumatismului în muncă şi mortalităţii populaţiei apte de muncă. 

Definirea problemei

Componenţa juridică
În legislaţia naţională, actualmente, este în vigoare actul normativ ce reglementează efectuarea examenelor medicale (Ordinul MS nr.132 din 17 iunie 1996 “Privind examenele medicale obligatorii la angajare şi periodice ale lucrătorilor care sunt supuşi acţiunii factorilor nocivi şi nefavorabili”) care este depăşit. Documentul menţionat include cerinţe de bază pentru organizarea şi efectuarea examenelor medicale la angajare şi periodice, etc.  

Totodată, în acest document sunt menţionaţi factori de risc profesional inexistenţi în economia naţională, astfel apare necesitatea prelucrării ample a conţinutului în legătură cu modificarea metodologiilor de evaluare a factorilor ocupaţionali, a stării de sănătate a persoanelor şi apariţia noilor  factori de risc profesional. 


Necesitatea intervenţiei Guvernului în soluţionarea problemelor de sănătate în muncă a persoanelor este determinată de art.6, alineatele (1), (3) şi art.4, alineatele (2) şi (3) din Legea privind supravegherea de stat a sănătăţii publice nr.10-XVI din 03.02.2009 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr.67, art.183) şi art.9, alineatul (1) şi art.10 din Legea securităţii şi sănătăţii în muncă nr.186-XVI din 10.07.2008 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2008, nr.143-144, art.587), avînd drept scop îmbunătăţirea stării de sănătate a angajaţilor şi a populaţiei apte de muncă, asistenţei medico-sanitare a angajaţilor, condiţiilor de muncă.


Elementul analitic
Sănătatea angajaţilor este una din problemele prioritare în Republica Moldova şi o componentă importantă pentru potenţialul forţei de muncă.

Un aspect principial în prevenirea morbidităţii profesionale,  traumatismului, invalidităţii primare, diminuarea indicilor morbidităţii cu incapacitate temporară de muncă a salariaţilor din ţară prezintă organizarea  eficientă a examenelor medicale  la angajare şi periodice ale lucrătorilor care sunt supuşi acţiunii factorilor de risc profesional la locul de muncă. 
În anul 2013 rata mortalităţii în Republica Moldova a constituit 10,7 cazuri la 1000  locuitori. Menţionăm, că în ţările din UE rata mortalităţii a constituit 8,1 la 1000 locuitori. O situaţie extrem de nefavorabilă privind mortalitatea populaţiei se atestă prin mortalitatea înaltă a persoanelor în vârsta aptă de muncă, mai cu seamă printre bărbaţi. 

Actualmente, sănătatea şi igiena muncii persoanelor nu este monitorizată suficient, examenele medicale profilactice, în diverse ramuri ale economiei naţionale sunt incomplete. Fiecare unitate medicală, care efectuează examene medicale funcţionează de sine stătător, conform propriilor planuri şi regulamente. Nu există o activitate comună, care ar determina principiile şi modalităţile de integrare şi conlucrare intersectorială a specialiştilor în acest domeniu. 

În rezultatul evaluării examenelor medicale periodice pentru perioada anilor 2012-2014 s-au constatat abateri majore în organizarea şi desfăşurarea lor în mai multe teritorii administrative.

Pentru desfăşurarea examenelor medicale periodice ale persoanelor, care activează în condiţii de muncă nocive şi nefavorabile, în republică, sunt incluşi circa 330 de medici în domeniul patologiilor profesionale, instruiţi insuficient şi care nu dispun de un suport material complet pentru efectuarea cercetărilor complexe reglementate.
În statele IMSP sunt disponibile doar 7,0 unităţi de funcţii de medic în patologii profesionale (Chişinău – 2,0, inclusiv IMSP SCR - 1,0; Călăraşi – 1,0; Hânceşti – 0,5; Râşcani – 1,0; Ceadâr-Lunga – 1,0; Floreşti – 1,0; Străşeni – 0,5)  şi de 24,0 unităţi de medici igienişti în sănătate ocupaţională din CSP teritoriale.  

De asemenea, în anul 2013 s-a micşorat de la 87,8% pînă la 85,1% acoperirea cu examene medicale profilactice a persoanelor care activează în condiţii nocive şi nefavorabile de muncă la obiectivele din agricultură (raioanele Basarabeasca - 34,5%, Cahul -53,9%, Criuleni - 50,1%, Şoldăneşti - 54,6%, Străşeni - 24,7% etc.). Examinarea medicală a contingentului respectiv este la un nivel mai jos în industria de prelucrare a produselor agricole - 87,7%, industria uşoară - 89,5% şi industria extractivă - 92,3% etc. 

Din numărul total de angajaţi care au efectuat examenul medical au fost admişi la lucru în:

- agricultură – 97,7% (an.2012 – 95,0%);

- industrie – 99,2% (an.2012 – 99,1%);     

- construcţii – 97,4% (an.2012 – 97,3%);

- transport – 98,9% (an.2012 – 92,5%).

Ponderea persoanelor, care necesită transferare temporară şi permanentă la un alt loc de lucru cu excluderea factorilor nocivi de producţie, a constituit corespunzător 1,1% şi 0,8% în agricultura; 0,6% şi 0,7% în industrie. Totodată, la efectuarea examenelor medicale nu s-a depistat nici un caz de boală profesională, comparativ cu Republica Belorus, unde morbiditatea profesională s-a depistat în 83,8% la examenele medicale periodice şi numai 16,2% la adresare.

Examenele medicale la angajare în muncă se efectuează insuficient, pentru că în majoritatea cazurilor ele sunt asigurate de un singur medic, fără aplicarea investigaţiilor de laborator şi funcţionale în raport cu factorii de risc profesional la care angajatul urmează să fie expus în procesul de muncă. Astfel, la încadrarea în muncă nu sunt apreciate criteriile biologice individuale de referinţă pentru urmărirea, în cadrul controlului medical periodic, a modificărilor survenite în urmă expunerii angajatului la acţiunea agenţilor nocivi din mediul ocupaţional. Diminuarea calităţii examenului medical la angajare se reflectă negativ asupra calităţii controlului medical periodic.
În anii 2009-2013 în Republica Moldova au fost înregistrate 59 cazuri de boală profesională cu 64 afectaţi. Indicele morbidităţii profesionale a constituit 0,51 la 100 mii angajaţi, ceea ce este de 27,4 ori mai mic decât indicatorii medii ale celor 25 de ţări din UE şi de 10,9 ori mai mic comparativ cu cele 12 ţări ale CSI. Nivelul actual şi prognozat al morbidităţii profesionale este în continuă micşorare. Este de menţionat faptul, că nivelul înregistrării morbidităţii profesionale în ţară nu relatează situaţia veridică şi nu corespunde stării reale a condiţiilor de muncă.

Nivelul morbidităţii cu incapacitate temporară de muncă în ultimii 5 ani  atestă o scădere a numărului de cazuri de la 58,2 în anul 2009 pînă la 54,9 în anul 2013 la 100 de salariaţi şi a numărului de zile de la 895,5 pînă la 871,4 la 100 salariaţi, dar în anul 2013 comparativ cu anul 2012 se înregistrează o creştere a numărului de cazuri de la 50,6 pînă la 54,9 zile şi de la 778,5 pînă la 871,4. Printre femei, în anul 2013, numărul de cazuri constituie 58,1 (anul 2012 – 52,9) şi numărul de zile – 922,3, (anul 2012 – 770,5). Totodată, nivelul cheltuielilor pentru îndemnizaţiile cu incapacitate temporară de muncă a salariaţilor anual sunt în creştere, astfel în anul 2013 constituind 615,1mln lei (an. 2012 – 562,0, an.2011 – 409,1).

Estimarea posibilelor consecinţe în cazul  în care o acţiune nu e întreprinsă

În cazul, în care proiectul de Hotărîre a Guvernului nu va fi aprobat, nu va fi posibil realizarea în volum deplin a asistenţei medicale profilactice persoanelor supuse factorilor de risc profesional şi monitorizarea în dinamică a stării sănătăţii lor. Din această cauză va fi imposibil de evaluat impactul asupra sănătăţii persoanelor şi argumentarea măsurilor de prevenţie pentru sănătate şi securitate în muncă. 

Este de menţionat, că în perioada anilor 2009-2013 comparativ cu anii 2004-2008 numărul bolilor profesionale a scăzut de la 139 pînă la 59 diagnosticaţi (de 2,4 ori), majoritatea bolilor fiind înregistrate ca boli generale. 

Fără adoptarea prezentului proiect de Hotărîre se va diminua diagnosticarea şi înregistrarea morbidităţii profesionale, ceea ce va duce la supunerea acţiunii factorilor nocivi în continuare a persoanelor afectate, dar nediagnosticate, iar acesta la rândul său va duce la invalidizarea precoce a populaţiei în vîrstă aptă de muncă. La fel vor creşte şi accidentele de muncă datorate faptului, că vor fi admise persoane, care au contraindicaţii pentru îndeplinirea anumitor lucrări.


Stabilirea scopurilor acţiunilor statului

Scopul principal urmărit de stat este îmbunătăţirea stării de sănătate a angajaţilor şi a populaţiei apte de muncă, asistenţei medico-sanitare a angajaţilor, întreprinderea măsurilor de asanare a locurilor de muncă, de profilaxie a bolilor generale şi profesionale, şi a intoxicaţiilor acute la locul de muncă.

Cunoaşterea stării de sănătate  a angajaţilor  în diferite sectoare de activitate şi profesii furnizează o bază importantă de date pentru monitorizarea, prioritizarea şi accelerarea acţiunilor de prevenire.

Protecţia sănătăţii persoanelor în raport cu pericolele persistente la locul de muncă, asigurarea bunăstării fizice, psihice şi sociale, prevenirea bolilor profesionale şi a invalidităţii la locurile de muncă ale persoanelor vor spori dezvoltarea economică a ţării.

Costuri majore şi beneficiile anticipate ale intervenţiei statului

Impacturi negative sau costurile în urma intervenţiei statului. 

Aprobarea proiectului nu prevede impacturi negative din punct de vedere financiar. În urma analizei nu au fost identificate efecte economice nedorite, din considerentele că prevederile acestui proiect conţin reglementări mult mai detaliate şi mai clare, deoarece actul respectiv este ajustat la cerinţele şi evoluţia social-economică a societăţii. În rezultatul intrării în vigoare a Regulamentului nominalizat se aşteaptă o sporire, în primii 10 ani, a înregistrărilor cazurilor de boli profesionale şi boli legate de profesie, cu o diminuare ulterioară a nivelului morbidităţii profesionale cu incapacitate temporară de muncă, morbidităţii generale, leziunilor şi traumatismului în muncă, a mortalităţii populaţiei apte de muncă.  Această diminuare  va contribui la sporirea esenţială a economiei statului.

Impacturile pozitive sau beneficiile intervenţiei statului. 

Aprobarea proiectului Hotărârii de Guvern va avea beneficii asupra supravegherii sănătăţii persoanelor în raport cu riscurile pentru sănătate la locul de muncă, prevenirii bolilor profesionale cauzate de factori de risc din mediul ocupaţional (chimici, fizici, fizico-chimici sau biologici precum şi a suprasolicitării diferitelor organe sau sisteme ale organismului în procesul de muncă). 
Aceste cerinţe vor contribui la îmbunătăţirea selecţiei persoanelor care sunt angajate în muncă cu anumiţi factori de risc, depistarea precoce a stărilor premorbide şi ca urmare diminuarea cazurilor de boli profesionale сronice, diminuarea numărului de accidente de muncă. Regulamentul nominalizat va contribui la creşterea responsabilităţii angajatorilor faţă de crearea condiţiilor de muncă, ceea ce va avea impact pozitiv asupra sănătăţii angajaţilor.
În rezultatul aprobări Proiectului Hotărîrii de Guvern vor fi implementate acte normative, privind pregătirea şi instruirea specialiştilor în domeniul patologiilor profesionale. 

Totodată, conform cerinţelor noului Regulament vor fi diminuate cheltuielile agenţilor economici pentru examenele medicale obligatorii. În prezent costul anual este în mediu 12,1 mln. lei (valoarea medie a costului examenului medical al unui lucrător constituie 142,0 lei pentru IMSP şi 198,0 lei pentru IMS private). Este de menţionat faptul că LISTA serviciilor medicale profilactice obligatorii acordate persoanelor în funcţie de  expunerea profesională la factorii de risc din mediul ocupaţional din proiectul de Regulament include un volum de servicii mult mai mic comparativ cu cele existente, astfel angajatorul va diminua cheltuielile (circă 2 ori) pentru organizarea şi efectuarea examenului medical, indicate în Legea nr.186 art.21 alin(4). 
Adoptarea actului normativ va avea un impact pozitiv asupra statului, astfel nu vor fi suportate cheltuieli suplimentare.
Nesiguranţe majore referitor la potenţialele impacturi ale intervenţiei statului nu au fost identificate. În cadrul evaluării impactului nu au fost identificate careva riscuri semnificative.
Evaluarea abordărilor alternative


Opţiunile sunt cele propuse mai jos.


Opţiunea I – a nu face nimic, lipsa cadrului normativ necesar aplicării Legilor nr.10-XVI din 03.02.2009 “Privind supravegherea de stat a sănătăţii publice” şi nr.186-XVI din 10.07.2008 „Securităţii şi sănătăţii în muncă”.


Opţiunea II – elaborarea, aprobarea şi implementarea actului legislativ elaborarea şi implementarea unor ghiduri de bune practici care ar contribui la implementarea rapidă a documentului, organizarea seminarelor şi atelierelor practice de lucru.

	Alternative
	Posibile avantaje
	Posibile dezavantaje

	1.A nu face nimic
	Lipsa avantajelor. Nu va rămâne în vigoare nici Ordinul MS nr.132 din 17.06.96 “Privind examenele medicale obligatorii la angajare şi periodice ale lucrătorilor care sunt supuşi acţiunii factorilor nocivi şi nefavorabili” cu metodologii învechite de evaluare a stării de sănătate a persoanelor şi factori de risc profesional inexistenţi în economia naţională, deoarece nu este publicat în Monitorul Oficial şi nu are putere juridică.
	Nu va rămâne în vigoare nici Ordinul MS nr.132 din 17.06.96 “Privind examenele medicale obligatorii la angajare şi periodice ale lucrătorilor care sunt supuşi acţiunii factorilor nocivi şi nefavorabili”. Vidul normativ ar duce la înrăutăţirea situaţiei existente, creşterea riscurilor de îmbolnăvire cu boli profesionale, sporirea de facto a cazurilor de boală profesională printre angajaţi. 

Creşterea indicatorilor morbidităţii cu incapacitate temporară de muncă a salariaţilor şi majorarea cheltuielilor statului pentru indemnizaţii şi majorarea ratei mortalităţii populaţiei, în vârstă, aptă de muncă etc.


	2.Aprobarea şi implementarea actului legislativ, crearea cadrului necesar pentru aplicarea Legilor nr.10-XVI din 03.02.2009 “Privind supravegherea de stat a sănătăţii publice” şi nr.186-XVI din 10.07.2008 „Securităţii şi sănătăţii în muncă”.


	 Avantajele:
1. Documentul în cauză devine obligatoriu pentru toţi angajații şi angajatorii.

2.Asigurarea protecţiei sănătăţii persoanelor la locul de muncă.

3. Protejarea sănătăţii populaţiei, în vârstă, aptă de muncă

4. Diagnosticarea precoce şi reabilitarea persoanelor
3.Diminuarea numărului de cazuri de accidente la locurile de muncă şi de boli profesionale.
4. Descensiunea indicatorilor morbidităţii cu incapacitate temporară şi permanentă de muncă a persoanelor.

5. Micşorarea cheltuielilor statului pentru plata îndemnizaţiilor pentru incapacitate temporară şi permanentă de  muncă, accidentele de muncă şi bolile profesionale, etc.
	1. Vor fi necesare cheltuieli suplimentare pentru îmbunătăţirea condiţiilor de muncă.
2. Vor fi necesare cheltuieli pentru pregătirea specialiştilor în patologii profesionale. 
3. Sporirea, în primii 10 ani a înregistrării cazurilor de  boli profesionale.


Strategia de consultanţă

Grupuri de interese


Prezentul act normativ este obligatoriu pentru toate  persoanele fizice şi juridice, indiferent de tipul de proprietate şi forma organizatorico-juridică. Conducătorii şi specialiştii întreprinderilor vor trebui să însuşească şi să aplice în practică regulamentul sanitar aprobat de Guvern. Organele de stat cu funcţii de control vor putea verifica respectarea prevederilor stabilite în prezentul Regulament.

Strategia de consultanţă

Au fost consultate sursele din literatura disponibilă, legislaţia în vigoare. De asemenea, proiectul actului normativ va fi plasat pe pagina web a Ministerului Sănătăţii pentru dezbateri publice.


Analiza impactului de reglementare şi Proiectul de act normativ va fi remis pentru avizare: Ministerul Justiţiei, Ministerului Economiei, Ministerului Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei, Consiliului Naţional a Patronatelor din Moldova, Consiliului Naţional al Sindicatelor din Moldova, unor întreprinderi şi ONG-uri cointeresate.


Propunerile şi obiecţiile acestora vor fi luate în consideraţie.

Recomandări (sumar)


Autorii propun aprobarea şi promovarea Regulamentului sanitar privind supravegherea sănătăţii persoanelor supuse acţiunii factorilor de risc profesional, întrucât acesta oferă mai multe avantaje şi beneficii în protecţia sănătăţii persoanelor la locul de muncă. 

De asemenea, elaborarea şi aprobarea actului normativ va contribui la realizarea prevederilor  Legii nr.10-XVI din 03.02.2009  privind  supravegherea de stat a sănătăţii publice şi Legii securităţii şi sănătăţii în muncă nr.186-XVI din 10.07.2008.
Viceministru                                                             Svetlana COTELEA
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