NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la acordarea titlului de parc industrial 

SRL  „Venador-Prim” şi modificarea destinaţiei unor terenuri  
Politica industrială a Republicii Moldova este îndreptată spre consolidarea şi încurajarea factorilor ce determină crearea unui sector industrial al economiei, tehnologic avansat, eficient şi competitiv, racordat la standardele europene. Realizarea acestui obiectiv poate fi efectuată prin implementarea prevederilor Programului de activitate al Guvernului Republicii Moldova „Integrare Europeană: Libertate, Democraţie, Bunăstare” 2011-2014 şi anume, prin stimularea dezvoltării pe teritoriul ţării a unei reţele de parcuri industriale.
Crearea parcurilor industriale în Republica Moldova rezultă din necesităţile economiei naţionale, care pentru a rezista concurenţei regionale şi globale, urmează să devină una competitivă şi atractivă pentru investiţiile străine şi locale. Acest instrument impulsionează dezvoltarea sectorului industrial al ţării, generând volume de producţie semnificative în PIB-ul naţional.

În vederea creării unui parc industrial, întreprinderea cu capital privat SRL  „Venador-Prim” a venit cu inițiativa de a construi un astfel de parc în or. Durlești, și totodată, a solicitat să i se acorde titlul de parc industrial. 

Astfel, prezentul proiect de hotărâre a Guvernului prevede acordarea titlului de parc industrial întreprinderii menționate, pentru crearea și administrarea Parcului Industrial  ”FAIP”. Conform Studiului de fezabilitate prezentat, parcul industrial se propune a fi creat pe un teren cu o suprafaţă de  5,0 ha, proprietate privată, dintre care: - cca 45% din suprafața acestuia va fi destinată viitorilor rezidenți pentru desfășurarea activităților planificate; - cca 50% din suprafața terenului va fi utilizată de întreprinderea administratoare pentru construirea blocului administrativ și uzinei de producere a pilonilor centrifugați și altor construcții destinate funcționării parcului industrial. În cadrul acestui parc se prevede desfășurarea următoarele activități: fabricarea betonului, fabricarea mașinilor pentru construcții, fabricarea altor tipuri de utilaj.

Proiectul se preconizează a fi realizat în termen de 15 luni din data aprobării hotărîrii Guvernului „Cu privire la acordarea titlului de parc industrial  SRL  „Venador-Prim” şi modificarea destinaţiei unor terenuri”, în mai multe etape: obținerea actelor și acordurilor necesare pentru proiectare; prospectări, lucrări de proiectări, expertizare, avizare și controlul de audit; realizarea lucrărilor de construcții-montaj; recepția lucrărilor finalizate și perfectarea actelor. Etapele enumerate  nu prevăd amenajarea completă a parcului industrial ci în proporție de 75% pentru începerea funcționării parcului cu respectarea tuturor condițiilor tehnologice. 

În calitate de investitor privat, compania în cauză planifică să investească în crearea Parcului Industrial „FAIP” resurse financiare considerabile. Potrivit studiului valoarea estimativă a investițiilor necesare pentru crearea acestui se cifrează la 3 400 mii Euro, inclusiv 2 089 mii Euro în anul 2014 și 1 315 mii Euro în anul 2015.

În afară de aceasta, proiectul prevede și modificarea destinației terenului respectiv, cu bonitatea de 49 grade, în condiţiile Legii nr. 1308-XIII din 25 iulie 1997  privind preţul normativ şi modul de vînzare-cumpărare a pământului şi în conformitate cu Regulamentul cu privire la modul de atribuire, modificare a destinaţiei şi schimbul terenurilor aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.1451 din 24 decembrie 2007. În acest scop, s-a elaborat şi prezentat dosarul cadastral respectiv. Totodată, atragem atenția, că conform art. 83 al Codului funciar, terenul în cauză nu face parte din categoria terenurilor agricole de calitate superioară, și potrivit art.71 al aceluiași Cod schimbarea destinaţiei terenurilor agricole se efectuează prin hotărâre de Guvern.

Concomitent, proiectul stabileşte că, în cazul în care pe parcursul a doi ani de la data întrării în vigoare a hotărîrii Guvernului „Cu privire la acordarea titlului de parc industrial  SRL  „Venador-Prim” şi modificarea destinaţiei unor terenuri” nu va fi iniţiată crearea infrastructurii tehnice şi de producţie a Parcului Industrial “FAIP”, SRL “Venador-Prim” i se va retrage titlul de parc industrial în conformitate cu art.23 al Legii  182/2010 cu privire la parcurile industriale. Stabilirea unui termen concret pentru inițierea realizării proiectului va servi drept motiv pentru a impulsiona activităţile privind crearea parcului industrial.
Crearea parcului va avea un impact direct asupra dezvoltării economice şi creşterii nivelului de industrializare a regiunii, precum şi, va duce la utilizarea eficientă a potenţialului de resurse ale acesteia, prin:

· Crearea a peste 100 de locuri de muncă (întreprinderea administratoare);
· Creșterea beneficiilor nete sociale în limita 5-110 mii Euro/an;
· Atragerea investiţiilor  străine și autohtone (rezidenți)  în valoare minim 5000 mii Euro;

· Formarea unor sectoare competitive în industrie pe baza tehnologiilor moderne și inovaționale;
· Dezvoltarea infrastructurii şi modernizarea utilităţilor parcului industrial.
Astfel, previziunile economice şi financiare, cît şi evaluarea impactului creării parcului industrial demonstrează fiabilitatea şi necesitatea realizării acestui proiect.
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