NOTĂ  INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în Hotărârea Guvernului nr. 1107 din 30 septembrie 2008   „Privind uniforma şi însemnele distinctive ale Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al Ministerului Afacerilor Interne”

Elaborarea acestui proiect este condiţionată de necesitatea ajustării Hotărârii Guvernului nr.1107 din 30 septembrie 2008 privind uniforma şi însemnele distinctive ale Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al Ministerului Afacerilor Interne, în partea ce ţine de modificarea unor componente privind confecţionarea echipamentului şi calitatea acestuia.
Actualul echipament, care este folosit la acţiunile de salvare a persoanelor, la intervenţiile de stingere a incendiilor şi efectuarea lucrărilor de salvare-deblocare precum şi la lichidarea consecinţelor situaţiilor excepţionale nu corespund cerinţelor europene. 

Totodată menţionăm faptul că, Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale în limita competenţei sale, reprezintă Guvernul Republicii Moldova peste hotare, stabileşte şi menţine relaţii de colaborare activă cu instituţiile similare din alte state şi cu organizaţiile internaţionale de profil. 
Astfel în vederea monitorizării activităţii Serviciului solicităm trecerea de la echipamentul colaboratorilor Serviciului de tip vechi la cele de tip nou cu caracteristici mult mai performante a ţesăturii şi la confecţionare.
Pentru realizarea proiectului de hotărâre nominalizat nu vor fi necesare cheltuieli financiare suplimentare, acestea vor fi asigurate în limita fondului anual de finanţare destinat articolului „echipament şi inventar moale” cu excluderea unor obiecte de uniformă aprobate anterior. 
Suplimentar, comunicăm că echipamentul şi bunurile procurate, care ulterior vor fi utilizate de subdiviziunile de intervenţie, vor contribui la fortificarea Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale aşa cum prevede Programul de Activitate al Guvernului Republicii Moldova „Integrare Europeană: Libertate, Bunăstare, Democraţie”.

Reieşind din cele expuse, considerăm necesară şi oportună aprobarea proiectului înaintat pentru examinare, astfel încât să fie asigurat eficient şi din timp întregul proces de organizare şi desfăşurare a activităţilor preconizate.
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