NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul decretului de completare a Decretului Preşedintelui 
Republicii Moldova nr. 244-VII privind distincţiile Armatei Naţionale
Proiectul decretului de completare a Decretului Preşedintelui Republicii Moldova nr. 244-VII din 21.08.2012, privind distincţiile Armatei Naţionale a fost elaborat în temeiul alin. (5) şi (6) art. 6 al Legii nr.86 din 28.07.2011 cu privire la simbolurile publice şi are ca scop completarea numărului de distincţii deja existente în Armata Naţională şi diversificarea acestora.
Actualmente, Decretul Preşedintelui Republicii Moldova nr. 244-VII privind distincţiile Armatei Naţionale stabileşte statutul a 3 distincţii militare ale Armatei Naţionale, care nu sunt suficiente de a menţiona meritele militarilor Armatei Naţionale pe diverse criterii de activitate.

Astfel, se propune instituirea următoarelor 3 distincţii noi ale Armatei Naţionale:


- Medalia „Bărbăţie şi Curaj” - se conferă militarilor şi persoanelor civile din Ministerul Apărării, Armata Naţională şi instituţiile subordonate ministerului, precum şi persoanelor oficiale ale Republicii Moldova pentru:

a) servicii deosebite în timpul îndeplinirii misiunilor de deminare, de salvare, de deblocare, de desantare, de nimicire a pesticidelor, de lichidare a calamităţilor naturale, de nimicire a muniţiilor;

b) participare la operaţiuni în sprijinul autorităţilor publice, precum şi alte situaţii în care au fost manifestate calităţi de bărbăţie şi curaj. 


- Medalia „Pentru Misiuni Umanitare şi de Menţinere a Păcii” - se conferă militarilor şi persoanelor civile din Ministerul Apărării, Armata Naţională şi instituţiile subordonate ministerului, precum şi persoanelor oficiale ale Republicii Moldova pentru:

a) manifestarea deosebită în timpul îndeplinirii misiunilor de serviciu cu caracter umanitar militar şi de menţinere a păcii în ţară sau străinătate;

b) îndeplinirea cu succes a misiunilor cu caracter umanitar militar şi de menţinere a păcii.

- Medalia „Pentru Cooperare” a Armatei Naţionale se conferă militarilor şi persoanelor civile din Ministerul Apărării, Armata Naţională şi instituţiile subordonate ministerului, precum şi persoanelor fizice şi juridice din Republica Moldova pentru:

a) consolidarea cooperării interinstituţionale;

b) consolidarea cooperării profesionale internaţionale.
Însemnul medaliilor reprezintă un medalion rotund monocolor, de aur, ce repetă identic culoarea aurului.

Conform prevederilor Regulamentului cu privire la distincţiile Armatei Naţionale, care este parte integrantă a Decretului Preşedintelui Republicii Moldova nr. 244-VII din 21.08.2012, se stabileşte cota limită anuală de 3-4 % din numărul total de militari şi personal civil din Armata Naţională cărora le pot fi conferite distincţii. Respectiv, confecţionarea anuală a distincţiilor noi propuse pentru completare va fi realizată ca cotă parte stabilită, în funcţie de necesităţi, din mijlocele financiare alocate anual în bugetul Ministerului Apărării, fără majorarea mijloace respective.
Proiectele schiţelor însemnelor faleristice a fost elaborate şi avizate de Comisia Naţională de Heraldică.
