Notă informativă

la proiectul hotărîrii Guvernului “Cu privire la modificarea anexei nr. 2 la Hotărîrea Guvernului nr. 961 din 21 august 2006”

Hotărîrea Guvernului nr. 961 din 21 august 2006 „Cu privire la aprobarea Regulamentului reţelei naţionale de observare şi control de laborator asupra contaminării (poluării) mediului înconjurător cu substanţe radioactive, otrăvitoare, puternic toxice şi agenţi biologici”, stabileşte obiectivele controlului radioactiv, chimic şi biologic al mediului înconjurător, modul de organizare şi componenţa reţelei naţionale de observare şi control de laborator, precum şi sarcinile acesteia în regim obişnuit, în regim sporit de pregătire şi în situaţii excepţionale.
Astfel, potrivit pct. 4 al Regulamentului prenotat, observarea şi controlul de laborator sînt efectuate de Reţeaua Naţională de Observare şi Control de Laborator (în continuare – R.N.O.C.L.) asupra stării mediului şi obiectelor potenţial periculoase, a cărei bază o constituie centrele de sănătate publică ale Ministerului Sănătăţii, laboratoarele centrale şi ramurale ale Ministerului Agriculturii şi Industriei Alimentare (Centrului Republican de Pedologie Aplicată; Agenţiei Naţionale pentru Siguranţa Alimentelor; Inspectoratului de Stat pentru Supravegherea Producţiei Alcoolice), Serviciul Hidrometeorologic de Stat şi Inspectoratul Ecologic de Stat ale Ministerul Mediului; laboratoarele de încercări din cadrul întreprinderilor administrate de Ministerul Economiei (Institutului Naţional de Standardizare şi Metrologie, Centrul de Standardizare şi Metrologie Bălţi, Centrul de Standardizare şi Metrologie Ceadîr-Lunga); laboratoarele acreditate, indiferent de forma de proprietate, laboratorul chimic-radiometric al Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale, a căror listă este stabilită la anexa nr. 2 al Hotărîrii Guvernului nr. 961 din 21 august 2006.

Totodată, conform prevederilor pct. 4 alineatul patru al Regulamentului menţionat supra, numărul instituţiilor şi laboratoarelor R.N.O.C.L. enumerate în anexa nr. 2 la prezenta hotărîre se vor revizui o dată la doi ani de către Guvern, la propunerea preşedintelui Comisiei pentru situaţii excepţionale a Republicii Moldova.

În acest context, dar şi avînd ca bază reformarea şi optimizarea sistemului de monitorizare şi control de laborator al obiectivelor mediului înconjurător al ministerelor de ramură a R.N.O.C.L. şi al laboratoarelor departamentale şi de obiect din ultimul timp, se propune revizuirea Listei instituţiilor şi laboratoarelor care vor fi incluse în R.N.O.C.L., operîndu-se astfel modificări în anexa nr. 2 la Hotărîrea Guvernului nr. 986 din 21 august 2006. 
Modificarea acesteia va permite o evidenţă clară a resurselor disponibile şi a posibilităţilor de monitorizare şi prevenire a situaţiilor excepţionale şi urgenţelor de sănătate publică cu caracter radiologic, chimic sau biologic în teritoriul administrativ-teritorial deservit. 
Suplimentar, considerăm că aprobarea şi realizarea prevederilor proiectului menţionat va ameliora situaţia din domeniul monitorizării mediului înconjurător şi va crea premise favorabile pentru o activitate sigură şi compatibilă cu cadrul normativ existent.

Reieşind din cele expuse, considerăm necesară şi oportună aprobarea prezentului proiect al hotărîrii Guvernului.
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