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LEGEA

pentru modificarea şi completarea Legii nr.345-XV din 25.07.2003 

cu privire la apărarea naţională

Art.I – Legea nr.345-XV din 25.07.2003 cu privire la apărarea naţională (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr.200-203, 2003, art.775), cu modificările ulterioare, se modifică şi se completează, după cum urmează:

1. La articolul 1:

alin.(1) se completează, după sintagma ”structura sistemului naţional de apărare,” cu sintagma ”modalitatea prin care se planifica şi se desfăşoară apărarea naţionala”;

în alin.(2): sintagma ”forţele destinate apărării naţionale” se substituie prin sintagma ”forţele sistemului naţional de apărare”, iar sintagma ”cetăţenii Republicii Moldova” se substituie prin sintagma ”populaţia Republicii Moldova”;

în alin.(3) cuvîntul ”cauza” se substituie prin cuvîntul ”datoria”.

2. La articolul 2:

conţinutul noţiunii ”apărare naţională” va avea următorul cuprins:

”apărare naţională - componentă esenţială a securităţii naţionale, care include un ansamblu de activităţi şi măsuri desfăşurate de Republica Moldova în scopul garantării suveranităţii, independenţei şi unităţii statului, integrităţii teritoriale a ţării şi democraţiei constituţionale prin  îndeplinirea obiectivelor politicii de apărare;”

conţinutul noţiunii ”sistem naţional de apărare” se completează, de la început, cu cuvîntul ”conducerea,”, în continuare după text;

după noţiunea ”sistem naţional de apărare” se completează cu noţiunea ”situaţie de criză”, care va avea următorul cuprins:

”situaţie de criză, reprezintă situaţia generată de iminenţa apariţiei sau apariţia unor ameninţări externe, interne sau combinate îndreptate împotriva suveranităţii independenţei şi unităţii statului, integrităţii teritoriale a statului şi a democraţiei constituţionale, care pun în pericol interesele şi valorile naţionale;” 

conţinutul noţiunii ”agresiune armată” va avea următorul cuprins:

”agresiune armată - folosirea forţei armate de către un stat împotriva suveranităţii, unităţii şi integrităţii teritoriale sau a independenţei politice şi a democraţiei constituţionale a Republicii Moldova ori în orice alt mod incompatibil cu Carta Naţiunilor Unite;”

noţiunile: ”operaţie”, ”acţiune de apărare”, ”mare unitate militară” se exclud.

3. Articolul 3 va avea următorul cuprins:
”Art.3. – Cadrul juridic al apărării naţionale îl constituie Constituţia Republicii Moldova, prezenta lege, alte acte legislative şi acte normative ale Parlamentului, Guvernului, inclusiv şi cele ce conţin norme ale dreptului militar, documentele de politici în domeniul securităţii şi apărări naţionale, decretele şi ordinele Preşedintelui Republicii Moldova, Comandant Suprem al Forţelor Armate, actele emise de Ministerul Apărării, alte organe de stat şi autorităţi publice centrale de specialitate şi locale cu atribuţii în domeniul apărării naţionale, tratatele şi alte acte internaţionale la care Republica Moldova este parte.”

4. Legea se completează cu un articol nou 31 cu următorul cuprins:
”Art.31. – Apărarea naţională are la bază următoarele principii:

a) suveranităţii privind asigurarea apărării naţionale - Republica Moldova se bazează pe dreptul inerent la autoapărare, în conformitate cu art.51 din Carta Naţiunilor Unite;

b) legalităţii şi respectării dreptului internaţional - Republica Moldova întreprinde măsuri de asigurare a apărării naţionale în strictă conformitate cu prevederile Constituţiei Republicii Moldova şi legislaţia în vigoare, respectînd angajamentele internaţionale asumate;

c) suficienţei defensive a Forţelor Armate - Republica Moldova asigură garantarea intereselor naţionale, inclusiv prin forţa militară corespunzătoare, care să asigure prevenirea şi gestionarea situaţiilor de criză, precum şi descurajarea şi la nevoie, contracararea unei eventuale agresiuni armate la adresa Republicii Moldova;

d) controlului civil democratic asupra Forţelor Armate prin facilitarea şi consolidarea funcţionării sistemului naţional de apărare în Republica Moldova în conformitate cu Constituţia şi legile Republicii Moldova;

e) neutralităţii permanente în strictă conformitate cu prevederile Constituţiei Republicii Moldova şi legislaţia în vigoare, respectînd angajamentele internaţionale asumate.”

5. Articolele 4 şi 5 se abrogă.



6. La articolul 6 alineatul (1) denumirea legii ”Legea cu privire la participarea Republicii Moldova la operaţiunile internaţionale de menţinere a păcii” se substituie prin denumirea ”Legea privind participarea Republicii Moldova la misiuni şi operaţii internaţionale”.

7. Denumirea capitolului II va avea următorul cuprins ”Sistemul naţional de apărare”.
8. Articolul 7 va avea următorul cuprins:

”Art.7.-Sistemul naţional de apărare cuprinde:

a) organele de conducere;

b) forţele sistemului naţional de apărare;

c) resursele;

d) infrastructura teritorială.”

9. Articolul 8 va avea următorul cuprins:

”Art.8. - (1) Conducerea sistemului naţional de apărare este un atribut exclusiv şi inalienabil al autorităţilor constituţionale ale statului şi se realizează de către: Parlamentul Republicii Moldova, Preşedintele, Guvernul, Ministerul Apărării şi alte autorităţile administraţiei publice cu atribuţii în domeniul apărării naţionale, în limitele stabilite de Constituţie şi de alte acte normative. 

(2) Deciziile adoptate de organele de conducere ale sistemului naţional de apărare ce se referă la domeniul de securitate militară sunt obligatorii pentru autorităţile publice, persoanele juridice de drept public şi privat precum şi pentru populaţia Republicii Moldova.
(3) Instituţiile şi autorităţile administraţiei publice, agenţi economici, indiferent de forma de proprietate au obligaţia de a satisface comenzile necesare apărării naţionale, cu prioritatea în caz de stare de urgenţă, de criză, de asediu şi de război.  

10. Legea se completează cu două articole noi 81 şi 82  cu următorul cuprins:
”Art.81. - Activităţile desfăşurate în cadrul sistemului naţional de apărare de principiu includ:
a) determinarea intereselor naţionale prioritare în domeniul apărării naţionale, stabilirea complexului de măsuri politico-diplomatice şi de altă natură cu caracter nemilitar realizate în interesul apărării naţionale, crearea unui climat internaţional favorabil în scopul asigurării apărării naţionale;

b) analiza situaţiei politico-militare, prognozarea ameninţărilor şi riscurilor cu caracter militar la adresa securităţii naţionale;

c) determinarea politicii de apărare şi a direcţiilor de dezvoltare militară;

d) coordonarea cu alte state şi organisme internaţionale a acţiunilor pentru prevenirea şi reducerea ameninţărilor şi riscurilor cu caracter militar;

e) elaborarea cadrului legislativ/normativ cu privire la apărarea naţională, Forţele Armate, planificarea apărării;

f) pregătirea organelor de conducere a sistemului naţional de apărare şi a forţelor sistemului naţional de apărare pentru executarea misiunilor conform destinaţiei;

g) instituirea unui sistem de menţinere a capacităţii de luptă a Forţelor Armate şi a altor forţe ale sistemului naţional de apărare;

h) instituirea unui sistem de menţinere a capacităţii de mobilizare a autorităţilor publice centrale şi locale, a altor instituţii de stat, a agenţilor economici, indiferent de formă de proprietate, în vederea asigurării mobilizării Forţelor Armate şi a altor forţe ale sistemului naţional de apărare, precum şi a operaţiilor (acţiunilor) ce urmează;

i) perfecţionarea sistemului de învăţămînt militar, instruire, artei şi ştiinţei militare;

j) realizarea altor măsuri în domeniul apărării naţionale.

Art.82. - Sarcinile sistemului naţional de apărare sunt:

(1) Pe timp de pace:

a) pregătirea pentru asigurarea  apărării naţionale a Republicii Moldova prin dezvoltarea, menţinerea şi îmbunătăţirea, după caz, a capacităţii de luptă permanente prin încadrarea corespunzătoare cu personal, dotarea cu echipament şi tehnică aferente, precum şi instruire corespunzătoare pentru monitorizarea permanentă, avertizarea timpurie şi prevenirea situaţiilor de urgenţă, de criză, de asediu şi de război;

b) pregătirea pentru asigurarea pazei frontierei de stat a Republicii Moldova;

c) menţinerea ordinii publice, asigurarea şi apărarea ordinii şi securităţii societale şi drepturilor fundamentale ale poporului Republicii Moldova şi funcţionarea autorităţilor publice;

d) protecţia persoanelor beneficiare de protecţie de stat şi asigurarea pazei sediilor de lucru şi a reşedinţelor acestora, legal alese de poporul Republicii Moldova, neadmiterea dezordinilor în masă, cu atît mai mult a acţiunilor neconstituţionale armate;

e) acordarea asistenţei administraţiei publice centrale şi locale, precum şi a populaţiei Republicii Moldova la lichidarea consecinţelor situaţiilor excepţionale; 

f) pregătirea şi participarea la operaţii şi misiuni internaţionale şi multinaţionale în sprijinul păcii şi securităţii internaţionale.
(2) În situaţii de urgenţă, de criză, de asediu şi de război, precum şi în caz de agresiune armată iminentă şi/sau efectivă:

a) managementul situaţiilor de urgenţă şi criză, suportul organelor administraţiei publice centrale şi locale, precum şi populaţiei Republicii Moldova la lichidarea consecinţelor situaţiilor excepţionale;

b) organizarea şi desfăşurarea, apărării efective a statului, descurajarea şi contracararea agresiunii militare.”

11. Articolele 9 şi 10 vor avea următorul cuprins:
„Art.9. – (1) Forţele sistemului naţional de apărare se compun din Forţele Armate şi alte structuri de forţe, care participă la sau pot contribui la apărarea naţională. 

(2) În caz de agresiune armată a cărei amploare depăşeşte capacitatea combativă a forţelor sistemului naţional de apărare se vor angaja toate resursele umane şi materiale disponibile pentru respingerea acesteia.
Art.10. – Dislocarea şi structura unităţilor militare ale Forţelor Armate au drept obiectiv menţinerea şi dezvoltarea capacităţii şi pregătirii de luptă ale acestora, necesare ripostei rapide şi decisive împotriva unei eventuale agresiuni sau a altor acţiuni ce pot afecta securitatea naţională.”
12. La art.12, la alineatul (1), sintagma ”forţele destinate apărării naţionale” se substituie prin sintagma ”forţele sistemului naţional de apărare”.
13. Articolele 13-16, 18-20, 22-23 se abrogă.

14. La art.21:

 la  alineatul (1), la începutul propoziţiei se introduce sintagma ”În situaţii de criză,”;

 la  alineatul (2), sintagma ”Consiliului Suprem de Apărare” se substituie cu sintagma ”Consiliului Suprem de Securitate”.
15. Legea se completează cu un articol nou 231 cu următorul cuprins:
”Art.231. – (1) Conducerea sistemului naţional de apărare se divizează în: conducerea politică, conducerea politico-militară şi conducerea militară.

(2) Conducerea politică în domeniul apărării naţionale reprezintă procesul prin care Parlamentul, Preşedintele Republicii Moldova în calitate de Comandant Suprem al Forţelor Armate fundamentează şi adoptă decizii politice cu privire la apărarea naţională.
(3) Conducerea politico-militară reprezintă procesul prin care Guvernul  prin intermediul Ministerului Apărării elaborează politicile şi strategiile necesare îndeplinirii obiectivelor apărării naţionale şi stabileşte modul concret în care se realizează capabilităţile de apărare, alocînd resursele disponibile în conformitate cu priorităţile existente, precum şi monitorizează şi evaluează întregul proces de apărare.

(4) Conducerea militară reprezintă procesul prin care Statul Major General implementează politicile şi stategiile de apărare, realizează şi întrebuinţează capabilităţile de apărare necesare, în vederea executării misiunilor stabilite forţelor sistemului naţional de apărare pe timp de pace, situaţii de criză, de urgenţă şi război.”
16. Articolul 24 va avea următorul cuprins:
”Art.24. - (1) Parlamentul asigură adoptarea cadrului legislativ şi exercită controlul parlamentar în domeniul apărării naţionale, în formele şi în limitele prevăzute de Constituţie, prezenta lege şi alte acte legislative.

(2) Parlamentul are următoarele atribuţii:

a) aprobă Strategia Securităţii Naţionale şi Strategia Naţională de Apărare;
b) aprobă structura generală şi efectivul-limită al Forţelor Armate;

c) aprobă volumul alocaţiilor bugetare pentru necesităţile apărării, ca parte a bugetului de stat;

d) declară starea de asediu sau de război;

e) declară mobilizarea şi demobilizarea;

f) aprobă regulamentele militare;

g) exercită controlul dezvoltării Forţelor Armate şi forţelor destinate apărării naţionale şi executării legislaţiei Republicii Moldova în domeniul apărării;

h) decide asupra ratificării, acceptării, aprobării sau aderării la tratatele internaţionale în domeniul militar; 
i) exercită controlul democratic civil asupra forţelor armate, inclusiv şi prin intermediul Comisiei pentru securitatea naţională, apărare şi ordine publică a Parlamentului;

j) îndeplineşte alte atribuţii în domeniul apărării naţional prevăzute de legislaţie.”

17. Legea se completează cu un articol nou 241 cu următorul cuprins:
”Art.241. - Comisia permanentă a Parlamentului securitate naţională, apărare şi ordine publică, în conformitate cu legislaţia în vigoare, analizează procesul de implementare a legilor şi hotărîrilor aprobate de Parlament în domeniul apărării naţionale, prezintă propuneri Parlamentului cu referire la căile de soluţionare a problemelor curente, poate solicita informaţii privind activităţile în domeniul apărării.”   
18. Articolele 25-30 vor avea următorul cuprins:
”Art.25. - (1) Preşedintele Republicii Moldova, în calitatea sa de Comandant Suprem al Forţelor Armate răspunde personal pentru capacitatea de apărare a statului şi capacitatea de luptă a Forţelor Armate, pentru starea sistemului naţional de apărare, în limitele împuternicirilor prevăzute de Constituţie,  de prezenta lege şi de alte acte normative.

(2) Preşedintele Republicii Moldova are următoarele atribuţii:

a) exercită conducerea cu forţele sistemului naţional de apărare şi coordonează activitatea autorităţilor administraţiei publice centrale şi locale în domeniul apărării naţionale;

b) prezintă Parlamentului spre aprobare:

- proiectul Strategiei Securităţii Naţionale, în termen de 6 luni de la investirea în funcţie; 
- proiectul Strategiei Naţionale de Apărare;
- structura generala, efectivul-limită al Forţelor Armate;

c) aprobă:

- Strategia Militară a Republicii Moldova;
- programele şi planurile privind dezvoltarea (modernizarea) Forţelor Armate;

- planul de mobilizare a Forţelor Armate;

- planul de întrebuinţare a Forţelor Armate;

- componenţa Colegiului militar al Ministerului Apărării.

d) emite decrete, ordine, privind întrebuinţarea Forţelor Armate şi altor forţe ale sistemului naţional de apărare pentru executarea misiunilor de apărare a Republicii Moldova şi întrebuinţarea Forţelor Armate pentru executarea misiunilor de alt gen;

e) coordonează activitatea de cooperare  militară internaţională;

f) efectuează conducerea generală privind acumularea resurselor pentru necesităţile sistemului naţional de apărare;

g) emite decrete privind încorporarea cetăţenilor în serviciul militar în termen şi în cel cu termen redus şi trecerea lor în rezervă;

h) poartă tratative, încheie tratate internaţionale în domeniul militar în numele Republicii Moldova şi le prezintă, în modul stabilit prin lege, spre ratificare Parlamentului;

i) înaintează Parlamentului propuneri privind participarea cu efective, armament şi tehnică militară la operaţii internaţionale destinate sprijinirii păcii, asistenţei umanitare şi gestionarii situaţiilor de criză; numeşte în funcţie şi destituie din funcţie conducerea militară a forţelor sistemului naţional de apărare şi viceminiştrii apărării, cu excepţia Ministrului apărării, Ministrului afacerilor interne, care, conform articolului 98 alineatul (6) din Constituţie, pot fi revocaţi la propunerea Primului-ministru;

j) acordă grade militare supreme prevăzute de lege;
k) îndeplineşte alte atribuţii în domeniul apărării naţionale prevăzute de legislaţie.

(3) Preşedintele Republicii Moldova conduce Ministerul Apărării în limitele atribuţiilor în domeniul apărării, prevăzute în Constituţia Republicii Moldova şi prezenta lege.
Art.26. – (1) Consiliul Suprem de Securitate şi este un organ deliberativ, care asigură expertiza de specialitate pentru Preşedintele Republicii Moldova în executarea atribuţiilor de Comandant Suprem al Forţelor Armate.

(2) Consiliul Suprem de Securitate este condus de Preşedintele Republicii Moldova, iar deciziile Consiliului sunt executorii  în aspectele ce privesc securitatea şi apărarea naţională.

(3) Rolul, locul, atribuţiile, precum şi alte aspecte specifice privind activitatea Consiliului, vor fi reglementate în modul stabilit de lege. 
Art.27. - (1) Guvernul răspunde de organizarea activităţilor şi de realizarea măsurilor privind apărarea naţională în limitele împuternicirilor prevăzute de prezenta lege şi de legislaţia în vigoare.

(2) Guvernul are următoarele atribuţii:

a) elaborează şi prezintă Preşedintelui Republicii Moldova proiectul  Strategiei Naţionale de Apărare, în termen de nu mai mult de 6 luni de la aprobarea Strategiei Securităţii Naţionale;
b) examinează şi aprobă proiectele de acte legislative şi de acte ale Preşedintelui Republicii Moldova în domeniul apărării, elaborate şi prezentate de Ministerul Apărării; 

c) coordonează activitatea ministerelor şi a altor autorităţi ale administraţiei publice pentru realizarea măsurilor de asigurare a funcţionării sistemului naţional de apărare;

d) asigură alocarea şi utilizarea, în condiţiile legii, a resurselor financiare şi tehnico-materiale necesare organizării, dotării, pregătirii şi mobilizării Forţelor Armate şi a altor forţe ale sistemului naţional de apărare, întreţinerii şi pregătirii organelor de conducere ale acestora, menţinerii în stare funcţională a tehnicii militare, speciale şi a armamentului, pregătirii pentru mobilizare a autorităţilor publice centrale, locale şi a altor instituţii de stat, precum şi a economiei naţionale;

e) propune spre aprobare volumul alocaţiilor bugetare pentru necesităţile apărării;

f) elaborează şi realizează programele de stat privind dezvoltarea Forţelor Armate şi altor forţe ale sistemului naţional de apărare;

g) ia măsuri în vederea asigurării securităţii militare şi apărării naţionale, pazei frontierei de stat şi a teritoriului Republicii Moldova; 

h) exercită conducerea generală a Forţelor Armate, asigură încorporarea anuală a cetăţenilor în serviciul militar în termen, cu termen redus şi prin contract, în conformitate cu propunerile Ministerului Apărării;

i) asigură, pe timp de pace, constituirea rezervelor materiale necesare Forţelor Armate şi altor forţe ale sistemului naţional de apărare, pentru executarea misiunilor pe timp de război;

j) elaborează şi înaintează Parlamentului spre aprobare planul de mobilizare a economiei naţionale, stabileşte sarcinile ce revin ministerelor, autorităţilor administraţiei publice şi agenţilor economici în conformitate cu acest plan;

k) creează şi desfiinţează instituţii de învăţămînt militar şi asigură funcţionarea instituţiilor de învăţămînt militar în conformitate cu legislaţia în vigoare;

l) ia decizia privind constituirea, reorganizarea şi dizolvarea autorităţilor administrative din subordinea Ministerului Apărării, la propunerea Ministrului; 

m) aprobă iniţierea negocierilor şi semnarea tratatelor internaţionale, precum şi încheie tratate internaţionale guvernamentale în domeniul militar şi asigură îndeplinirea acestora;

n) îndeplineşte alte atribuţii în domeniul apărării naţionale prevăzute de legislaţie.

(3) Prim-ministru contrasemnează decretele Preşedintelui Republicii Moldova – Comandant Suprem al Forţelor Armate privind declararea, cu aprobarea prealabilă a Parlamentului, a mobilizării parţiale sau generale, măsurile de respingere a agresiunii armate îndreptată împotriva ţării, alte măsuri pentru asigurarea securităţii naţionale şi a ordinii publice, în limitele şi în condiţiile Constituţiei Republicii Moldova şi a prezentei legi. 

Art.28. - (1) Ministerul Apărării este autoritatea publică centrală de specialitate, care organizează, coordonează şi conduce activităţile în domeniul apărării naţionale, asigurînd, integrarea într-o concepţie unitară a activităţilor tuturor elementelor sistemului naţional de apărare pentru prevenirea, contracararea şi anihilarea ameninţărilor şi agresiunilor cu caracter militar îndreptate împotriva Republicii Moldova. 

(2) Ministerul Apărării este format din structuri centrale şi alte  structuri şi forţe subordonate acestora, organizarea și funcționarea cărora se aprobă prin lege.

(3) Ministerul Apărării este condus şi reprezentat de Ministrul apărării. În exercitarea conducerii Ministrul apărării este ajutat de viceminiştrii apărării, şeful Statului Major General şi secretarul de stat.

(4) Sistemul de structuri centrale, structuri şi forţe ale Ministerului Apărării constituie Armata Naţională a Republicii Moldova, denumită în continuare Armata Naţională.

(5) Conducerea Armatei Naţionale este exercitată de Ministrul apărării cu sprijinul de specialitate din partea Statului Major General şi din partea celorlalte structuri centrale.

(6) Atribuţiile şi competenţele Statului Major General sunt stabilite de regulamentul acestuia, aprobat de Ministrul apărării.
(7) Structurile centrale ale Ministerului Apărării, sunt:

a) aparatul central al Ministerului Apărării, constituit din conducerea ministerului, direcţii, servicii, alte subdiviziuni;

b) Statul Major General, comandamentele categoriilor de forţe ale Armatei Naţionale.
(8) Structurile şi forţele Ministerului Apărării sunt:

a) unităţile militare ale Armatei Naţionale;

b) autorităţile administrative aflate în subordinea Ministerului Apărării (instituţiile Ministerului Apărării);

c) organele administrativ-militare (centre militare teritoriale, secţii administrativ-militare);
d) garnizoanele militare  (teritorii pe care sunt amplasate, în lo​calităţi sau în afara lor, structuri şi forţe aflate în subordinea Ministerului Apărării).

(9) Ministerul Apărării are următoarele atribuţii în domeniul apărării naţionale:
1) elaborează şi prezintă Preşedintelui Republicii Moldova – Comandant Suprem al Forţelor Armate pentru aprobare Strategia Militară a Republicii Moldova, în termen de cel mult 3 luni de la aprobarea Strategiei Naţionale de Apărare;

2) iniţiază şi participă la elaborarea documentelor relevante domeniului de apărare naţională stabilite de prezenta lege, întocmirea propunerilor privind completarea şi perfecţionarea cadrului normativ în domeniul apărării naţionale, la formarea proiectului bugetului militar şi asigură concordanţa acestora cu standardele de securitate din spaţiul european şi euroatlantic;

3) studiază şi apreciază situaţia politico-militară, determină riscurile şi ameninţările cu caracter militar, necesităţile ce ţin de asigurarea apărării naţionale şi propune autorităţilor publice competente măsurile privind organizarea şi pregătirea sistemului naţional de apărare;

4) efectuează managementul informaţiilor pentru apărare, al activităţii de informaţii şi securitate militară, colaborează cu serviciile şi structurile de informaţii militare şi securitate ale altor state cu care Republica Moldova are acorduri respective, precum şi realizează măsuri de protecţie a informaţiilor clasificate departamentale;

5) dezvoltă şi implementează capacitatea de apărare cibernetică în Armata Naţională;

6) elaborează şi înaintează, în modul stabilit, propuneri privind măsurile de organizare şi pregătire a sistemului naţional de apărare;

7) asigură realizarea măsurilor adoptate de autorităţile constituţionale ale statului cu atribuţii în conducerea sistemului naţional de apărare privind îndeplinirea misiunilor Armatei Naţionale şi exercitarea controlului democratic civil asupra activităţii Forțelor Armate; 

8) prezintă spre aprobare Preşedintelui Republicii Moldova - Comandant Suprem regulamentul Statului Major General al Forţelor Armate;

9) exercită conducerea şi controlul activităţii organelor administrativ-militare;
10) asigură pregătirea efectivului Armatei Naţionale pentru îndeplinirea misiunilor conform destinaţiei;
11) asigură financiar structurile şi forţele din subordine, în modul stabilit de legislaţie, din contul alocaţiilor bugetului de stat, al mijloacelor speciale şi a fondurilor provenite din cadrul programelor de asistenţă externă;

12) realizează măsuri pentru înzestrarea cu armament, tehnică şi resurse tehnico-materiale în volumul necesar; este principalul beneficiar de stat în ce priveşte achiziţionarea, crearea, fabricarea, repararea şi testarea armamentului, a tehnicii militare şi a altor bunuri tehnico-militare; realizează excedentul neutilizat de tehnică militară, armament şi alte bunuri, în conformitate cu legislaţia în vigoare;

13) gestionează mijloacele materiale şi financiare disponibile pentru asigurarea activităţii unităţilor militare şi instituţiilor din subordine şi determină politicile privind normele de uz, întreţinere şi reparare a armamentului, tehnicii militare şi altor bunuri materiale din dotare; 

14) efectuează măsuri de control asupra exportului, importului sau tranzitului de armamente, muniţii şi alte produse militare, conform legislaţiei în vigoare;

15) întreprinde măsurile necesare pentru atragerea programelor de asistenţă străină destinate sectorului de apărare a ţării;

16) îndeplineşte alte atribuţii în domeniul apărării naţionale prevăzute de legislaţie.

(10) Pentru executarea atribuţiilor ce-i revin, Ministerul Apărării este investit cu următoarele drepturi: 

a) să solicite, în condiţiile legii, şi să primească gratuit date, informaţii sau documente necesare pentru îndeplinirea atribuţiilor sale de la celelate instituţii ale sistemului naţional de apărare, precum şi alte organe centrale de specialitate ale administraţiei publice, de la autorităţile administraţiei publice locale, de la întreprinderi, organizaţii şi instituţii (de stat şi private); 

b) să convoace, în modul stabilit, întruniri cu conducătorii şi angajații organelor centrale de specialitate ale administraţiei publice şi ai autorităţilor administraţiei publice locale, antrenîndu-i în examinarea şi soluţionarea problemelor ce ţin de competenţa Ministerului; 

c) în baza şi întru îndeplinirea prevederilor actelor legislative, decretelor (ordinelor) Preşedintelui Republicii Moldova – Comandant Suprem al Forţelor Armate, actelor normative ale Guvernului, să emită ordine, acte de comandament cu caracter militar şi alte acte, executorii pentru Minister, Armata Naţională şi instituţiile din subordine, să organizeze şi să controleze executarea lor; 

d) să emită, în caz de necesitate, în comun cu alte organe de specialitate ale administraţiei publice, ordine şi alte acte; 

e) exercită alte drepturi, stabilite de legislaţia în vigoare.

(11) Cerinţele Ministerului Apărării în domeniul apărării naţionale sunt executorii, în temeiul legii, pentru celelalte instituţii ale sistemului naţional de apărare, precum şi alte organe centrale de specialitate ale administraţiei publice, de la autorităţile administraţiei publice locale, de la întreprinderi, organizaţii şi instituţii (de stat şi private).

(12) Autorităţile administraţiei publice centrale şi locale, agenţi economici, indiferent de forma de proprietate, au obligaţia de a satisface comenzile necesare apărării naţionale, cu prioritate în caz de stare de urgenţă, de asediu sau de război.  

(13) Modul de organizare şi structurile aparatului central al Ministerului Apărării, autorităţile administrative aflate în subordinea Ministerului Apărării, organele administrativ-militare, se aprobă de Guvern, la propunerea Ministrului apărării, în coordonare cu Preşedintele Republicii Moldova - Comandant Suprem al Forţelor Armate.
(14) Structura generală şi numărul personalului militar şi civil al Armatei Naţionale, se aprobă de Parlament, la propunerea Ministrului apărării, în coordonare cu Preşedintele Republicii Moldova - Comandant Suprem al Forţelor Armate.

(15) Amplasarea şi hotarele garnizoanelor militare sunt stabilite prin ordinul Ministrului apărării, la propunerea şefului Statului Major General.
Art.29. - (1) În situaţii de criză, pe timpul stării de urgenţă, de asediu sau de război, precum şi în caz de agresiune armată iminentă conducerea forţelor sistemului naţional de apărare se efectuează de către Preşedintele Republicii Moldova – Comandant Suprem al Forţelor Armate, prin intermediul Statului Major General. 

(2) Ministrul apărării este locţiitorul Comandantului Suprem al Forţelor Armate. 

(3) În situaţii de criză, pe timpul stării de urgenţă, de asediu sau de război, precum şi în caz de agresiune armată iminentă Statul Major General este completat cu personal de comandă şi stat major din partea forţelor sistemului naţional de apărare.
(4) În situaţii de criză, pe timpul stării de urgenţă, de asediu sau de război, precum şi în caz de agresiune armată iminentă şeful Statului Major General este asistat de conducătorii structurilor de forţe ale sistemului naţional de apărare.

(5) Atribuţiile Statului Major General şi a structurilor de forţe ale sistemului naţional de apărare, în situaţii de criză, pe timpul stării de urgenţă, de asediu sau de război, precum şi în caz de agresiune armată iminentă, sunt  stabilite de prevederile prezentei legi și de legislația în vigoare. 

Art.30. - (1) Statul Major General este condus de şeful Statului Major General, care este militarul cu cea mai înaltă funcţie de conducere în Armata Naţională şi grad militar în stat, numit  de Preşedintele Republicii Moldova, la propunerea Ministrului Apărării, cu avizul Prim-ministrului pentru o perioadă de 4 ani, cu posibilitatea prelungirii cu pînă la 2 an, şi poate fi eliberat, inclusiv şi înainte de expirare a termenului de numire în funcţie în conformitate cu legislaţia în vigoare.
(2) În funcţia de şef al Statului Major General este numit cel mai competent ofiţer superior din serviciul activ, cu o experienţă corespunzătoare în funcţii de conducere şi de stat major. 

(3) Prevederile alin.(1) referitoare la durata mandatului nu se aplică în caz de mobilizare sau de război, precum şi pe timpul stării de asediu sau de urgenţă.”

19. Articolul 31 se abrogă.

20. Capitolul IV va avea următorul cuprins:
”Capitolul IV.
FORŢELE SISTEMULUI NAŢIONAL DE APĂRARE 

Art.32. – (1) Forţele sistemului naţional de apărare sunt constituţional destinate pentru garantarea suveranităţii, independenţei, unităţii şi integrităţii teritoriale a ţării şi democraţiei constituţionale şi sunt compuse din Forţele Armate şi din forţele altor instituţii ale statului sau private care pot îndeplini sarcinilor de bază în domeniul apărării. .

(2) Forţele Armate reprezintă componenta de bază a forţelor sistemului naţional de apărare şi sunt constituite din: structuri de conducere, trupe regulate şi unităţi de rezervă.

(3) Forţele altor instituţii aparţin: Ministerului Afacerilor Interne, Ministerului Justiţiei, Serviciului Informaţii şi Securitate, Serviciului de Protecţie şi Pază de Stat şi alte structuri de stat sau private cu capabilităţi  în domeniu.

Art.33. – (1) Decizia privind folosirea forţelor sistemului naţional de apărare se adoptă, în fiecare caz separat de către :

a) Preşedintele Republicii Moldova, în coordonare cu Prim-ministru şi înştiinţarea neîntîrziată a Parlamentului în situaţie de criză, în caz de agresiune armată iminentă şi/sau efectivă îndreptată împotriva ţării, precum şi pe timpul declarării a stării de război;

b) Parlament, la propunerea Preşedintelui Republicii Moldova – Comandant Suprem în caz de participare a contingentelor forţelor sistemului naţional de apărare la misiunile şi operaţiile internaţionale ;
c) autorităţile de resort  în cazul detaşării, în mod individual, a persoanelor din cadrul efectivului forţelor sistemului naţional de apărare în vederea participării la misiuni şi operaţii internaţionale şi privind rechemarea acestora;

d) Guvernul, în coordonare cu Preşedintele Republicii Moldova - Comandant Suprem al Forţelor Armate în cazul acordării asistenţei autorităţilor civile şi populaţiei la lichidarea consecinţelor situaţiilor excepţionale, de urgenţă şi de criză. Cheltuielile derivate din întrebuinţarea Forţelor Armate în acest sens vor fi rambursate ulterior în volum deplin din bugetul de stat; 

e) întrebuinţarea forţelor sistemului naţional de apărare la activităţi altele decît cele enumerate mai sus şi ce nu ţin nemijlocit de apărarea statului se efectuează în baza decretului Preşedintelui Republicii Moldova.

(2) Participarea unor unităţi (subunităţi) ale forţelor sistemului naţional de apărare în afara teritoriului ţării cu efective, armament şi tehnică militară la exerciţii militare comune cu unităţi militare ale altor state se aprobă de către Comandantul Suprem al Forţelor Armate. 

Art.34. - (1) Armata Naţională poate fi implicată la activităţile ce nu ţin nemijlocit de apărarea statului împotriva agresiunii armate pentru acordarea asistenţei organelor administraţiei publice centrale în următoarele cazuri:

a) în situaţii de urgenţă cînd zona afectată de consecinţele avariei, catastrofei sau calamităţilor naturale se extinde rapid, pentru desfăşurarea activităţilor de căutare şi salvare, precum şi a altor lucrări în zona de urgenţă;

b) în caz de extremă necesitate pentru consolidarea pazei frontierei de stat;

c) în cazuri excepţionale, atunci cînd viaţa unui grup mare de persoane este pusă în pericol, pentru a sprijini forţele interne în efectuarea operaţiunilor urgente de detenţie, de căutare sau salvare a persoanelor;

d) în caz de acordare a asistenţei la desfăşurarea de către organele competente a unei operaţiuni de răspuns la un atac terorist;

e) în caz de necesitate stringentă de a întări temporar paza obiectivelor de stat importante sau de a le apăra împotriva atacurilor teroriste sau violenţă în masă;

f) în caz de necesitate stringentă, pentru a sprijini instituţiile responsabile de protecţia şi paza frontierei de stat, pentru asigurarea protecţiei persoanelor beneficiare de protecţie de stat. 

(2) La acordarea asistenţei administraţiei publice centrale şi locale Armata Naţională poate folosi mijloace speciale şi arme numai în măsură în care este necesar pentru a atinge obiectivele de asistenţă. Mijloacele speciale şi armele vor fi folosite în modul stabilit de legislaţia în vigoare.

Art.35 se abrogă.

Art.36. - (1) Conform gradului de pregătire, Armată Naţională includ:

a) forţe operaţionale (cu capacitate permanentă de intervenţie);

b) forţe cu efectiv redus (cu capacitate redusă de intervenţie);

c) unităţi nou-formate (de rezervă).

(2) Atribuirea forţelor (unităţilor militare) la categoria funcţională respectivă se face de către Ministrul apărării.

Art.361. – (1) Menţinerea ordinii publice şi securităţii în teritoriile utilizate permanent de către Forţele Armate şi alte forţe ale sistemului naţional de apărare este asigurată de către comandantul fiecărei unităţi independente în parte. Modul de pregătire a personalului care efectuează menţinerea ordinii publice şi securităţii este stabilit de Ministrul apărării, în coordonare cu conducerea altor forţe ale sistemului naţional de apărare.

(2) Aplicarea forţei fizice, a mijloacelor speciale ori a armelor de foc, precum şi intensitatea aplicării se determină de către comandantul fiecărei unităţi independente în parte pe întreg perimetrul unităţii din subordine, în dependenţă de circumstanţele situaţiei concrete, de tipul şi gradul de pericol, precum şi de caracteristicile individuale şi identitatea persoanei (persoanelor, mulţimii) împotriva căreia urmează a fi aplicate, cu respectarea principiului proporţionalităţii. 

(3) Regulile folosire şi aplicare a forţei fizice, a mijloacelor speciale ori a armelor de foc de către militari sunt determinate detaliat de Regulamentul serviciului interior al Forţelor Armate ale Republicii Moldova, Regulamentul serviciului de garnizoană şi serviciului de gardă al Forţelor Armate ale Republicii Moldova, aprobate de Parlament.”
21. Denumirea capitolului V va avea următorul cuprins ”Atribuţiile altor autorităţi publice, persoanelor juridice de drept public si privat, drepturile şi obligaţiile cetăţenilor în domeniul apărării naţionale”.


22. Articolul 37 va avea următorul cuprins:

”Art.37. - (1) Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Justiţiei, Serviciul de Informaţii şi Securitate, Serviciul Pază şi Protecţie de Stat, Centrul Naţional Anticorupţie, pe timp de pace, efectuează conducerea formaţiunilor (structurilor) atribuite la forţele sistemului naţional de apărare privind executarea misiunilor stabilite în legislaţia naţională şi asigură pregătirea lor, conform programelor de pregătire elaborate de Statul Major General, pentru participarea la apărarea naţională.
(2) La declararea stării de asediu sau de război formaţiunile (structurile) Ministerului Afacerilor Interne şi Serviciului de Informaţii şi Securitate implicate în executarea misiunilor conform Planului de întrebuinţare a Forţelor Armate a Republicii Moldova, elaborat de Statul Major General, trec în subordinea operativă a şefului Statului Major General pentru conducerea forţelor implicate în apărarea naţională.
(3) Alte autorităţi publice centrale decît cele vizate în alin.(1), sunt responsabile, în conformitate cu atribuţiile ce le revin, de realizarea acţiunilor de asigurare a apărării statului, de livrarea resurselor necesare apărării şi pregătirii de mobilizare în conformitate cu Planul de mobilizare a economiei naţionale.”

23. Articolul 38. – se abrogă.
24. La art.39:

la alineatul (1), după sintagma ”de către instituţiile publice” se introduce sintagma ”din subordine, persoanele juridice indiferent de forma de proprietate şi populaţia,”;
la alineatul (2):

litera a), după sintagma ”din subordine” se introduce sintagma ”persoanele juridice indiferent de forma de proprietate şi populaţia”;
litera c), va avea următorul cuprins: ”c) pun la dispoziţie terenuri pentru necesităţile apărării în conformitate cu legislaţia;”;

litera e), după sintagma ”fondurile necesare funcţionării acestora” se introduce sintagma ”din sursele financiare proprii”;

după litera f) se completează cu o literă nouă f1) cu următorul cuprins: ”f1) organizează desfăşurarea activităţilor de educaţie militar-patriotică a populaţiei;”;

25. La art.40:

la alineatul (1), sintagma ”Instituţiile publice şi agenţii economici” se substituie prin sintagma ”Autorităţile publice şi persoanele juridice indiferent de forma de proprietate”;
la alineatul (2), după sintagma ”La declararea mobilizării sau a stării” se introduce sintagma ”de asediu”, iar sintagma ”instituţiile publice şi agenţii economici” se substituie prin sintagma ”autorităţile publice şi persoanele juridice indiferent de forma de proprietate”;
la alineatul (2), litera a) va avea următorul cuprins:

”a) efectuează trecerea la regimul special de lucru pentru agenţi economici şi instituţii publice şi la fabricarea producţiei cu destinaţie militară conform planurilor de mobilizare;”

26. Articolul 41 va avea următorul cuprins:

”Art.41. – (1) Drepturile şi obligaţiile cetăţenilor în domeniul apărării naţionale sunt stabilite de legislaţie.

(2) Statul garantează cetăţenilor condiţii corespunzătoare pentru îndeplinirea obligaţiilor constituţionale pentru apărarea Patriei în conformitate cu legislaţia. 


(3) Cetăţenii străini şi apatrizii trebuie să  respecte legislaţia Republicii Moldova în domeniul apărării naţionale, să nu întreprindă nici o activitate împotriva statului şi să manifeste loialitate faţă de Republica Moldova.”
27. Legea se completează cu un Capitol nou V1 care va avea următorul cuprins:

”Capitolul V1  – RESURSELE SISTEMULUI NAŢIONAL DE APĂRARE 

Art.411. – (1) Resursele umane se constituie din întreaga populaţie aptă pentru apărarea naţională în condiţiile legislaţiei în vigoare.

(2) Resursele financiare se constituie din alocaţiile bugetului de stat şi din mijloace speciale ce se utilizează pentru întreţinerea şi pregătirea forţelor sistemului naţional de apărare, înzestrarea lor cu armament, tehnică militară şi specială şi alte bunuri tehnico-materiale, finanţarea cercetărilor ştiinţifico-militare, construcţiilor capitale, asigurarea cu pensii, asigurarea obligatorie de stat, asigurarea medicală, pregătirea rezerviştilor, precum şi pentru desfăşurarea  mobilizării şi formării stocurilor de materiale necesare pentru executarea misiunilor de apărare şi alte resurse.

(3) Resursele materiale cuprind totalitatea bunurilor de uz curent, inclusiv şi tehnicii militare, armamentului, muniţiilor, stocuri intangibile şi cele din rezerve materiale de stat, precum şi serviciile destinate apărării.

(4) Resursele informaţionale cuprind totalitatea capabilităţilor de informaţii necesare fundamentării deciziilor, măsurilor şi acţiunilor în domeniul apărării;

(5) Infrastructura teritorială se constituie din ansamblul obiectelor, lucrărilor şi amenajărilor teritoriului care pot fi folosite în scopul apărării naţionale:

a) pregătirea teritoriului pentru apărarea naţională se asigură în modul stabilit de lege;

b) autorităţile administraţiei publice centrale şi locale, persoane juridice şi agenţii economice indiferent de forma de proprietate, au obligaţia de a obţine avizul de la Ministerul Apărării pentru amplasarea noilor obiecte imobile şi dezvoltarea celor existente, în scopul încadrării acestora în infrastructura sistemului naţional de apărare.

c) lista obiectelor, construcţiilor şi amenajărilor teritoriului care pot fi folosite în scopul apărării naţionale, precum şi criteriile de realizare a acestora, pentru care este obligatoriu avizul Ministerului Apărării se stabileşte de Guvern. 
(6) Planificarea resurselor sistemului naţional de apărare este atribuţia exclusivă a conducerii sistemului naţional de apărare şi se organizează conform prezentei legi şi legislaţiei în vigoare.

Art.412. - (1) Forţele sistemului naţional de apărare desfăşoară activităţi de pregătire specifice, în limitele spaţiului naţional terestru, aerian şi fluvial, cu respectarea normelor de protecţie a mediului.
(2) Pentru desfăşurarea acestor activităţi, forţele sistemului naţional de apărare folosesc baze, centre de instruire, poligoane, aerodromuri, terenuri şi alte elemente ale infrastructurii de apărare.

(3) Obiectele şi construcţiile militare, toate categoriile de armament, de tehnică militară şi de alte materiale militare sunt proprietate a statului, se află în gestiunea forţelor sistemului naţional de apărare, care, în baza şi în limitele stabilite de legislaţie, exercită dreptul de posesiune, de folosinţă şi de dispunere de aceste bunuri.

(4) Forţele sistemului naţional de apărare acumulează pe timp de pace, în rezervele proprii, armament, tehnică, mijloace tehnico-materiale menite să asigure mobilizarea, desfăşurarea forţelor şi îndeplinirea misiunilor ce le revin, compensarea consumurilor şi a pierderilor probabile pe timp de război.

(5) Bunurile statului destinate necesităţilor de apărare fiind inalienabile, insesizabile, imateriale şi imprescriptibile asigură necesităţile sistemului naţional de apărare şi îndeplinirea sarcinilor de mobilizare şi nu pot fi sechestrate, puse în gaj, şi nu pot trece în proprietate privată.

(6) Ministerul Apărării poate valorifica activele excedentare din patrimoniul său, tehnica, armamentul şi alte mijloace tehnice militare de care dispun Forţele Armate. Sumele obţinute din valorificări se consideră venituri proprii, se reţin de Ministerul Apărării şi se utilizează pentru finanţarea cheltuielilor curente şi de capital.

(7) Ministerul Apărării poate angaja şi executa la cerere, prin intermediul structurilor şi forţelor din subordine, lucrări şi servicii pentru persoane fizice şi juridice în domeniile şi în condiţiile stabilite prin hotărîre de Guvern.

Art.413. - (1) La declararea stării de urgenţă, de asediu, de război în procesul de mobilizare pot fi rechiziţionate bunuri ce aparţin autorităţilor publice, persoanelor juridice indiferent de forma de proprietate şi poate fi chemată populaţia aptă de muncă pentru prestări de servicii în interes public, în condiţiile prevăzute de legislaţie.

(2) În situaţiile prevăzute la alin.(1), persoane juridice indiferent de forma de proprietate a căror activitate este nemijlocit legată de asigurarea resurselor necesare apărării trec la un regim special de activitate, în modul stabilit de legislaţia în vigoare.

Art.414. - (1) Producerea, furnizarea şi repararea tehnicii militare, armamentului şi muniţiilor, echipamentelor tehnice şi a altor materiale militare, furnizarea carburanţilor, lubrifianţilor şi a produselor alimentare pentru necesităţile apărării, precum şi executarea lucrărilor de cercetare ştiinţifică, de experimentare, de proiectare şi de construcţii în interesul apărării, crearea, dezvoltarea şi păstrarea capacităţilor de mobilizare şi acumularea rezervelor de mobilizare şi pentru asigurarea acţiunilor de luptă ce urmează se includ în comanda de stat.

(2) Executarea comenzilor de stat pentru necesităţile apărării se stimulează prin unele înlesniri fiscale, de credit şi de altă natură.

(3) Autorităţile administraţiei publice centrale si locale, persoane de drept public si privat, au obligaţia de a executa comenzile necesare asigurării apărării naţionale integral şi în termenele stabilite prin contract pe timp de pace şi cu prioritate pe timp de război.

(4) Cheltuielile derivate din întrebuinţarea Forţelor Armate în conformitate cu art.33 lit.e) vor fi rambursate ulterior în volum deplin din bugetul de stat.

Art.415. – (1) Fiecare instituţie este responsabilă de dezvoltarea capabilităţilor sale în conformitate cu nivelul de ambiţie, care va fi stabilit în Strategia Naţională de Apărare şi în baza bugetelor proprii. ”
28. Legea se completează cu un Capitol nou V2 care va avea următorul cuprins:

”Capitolul V2. PLANIFICAREA APĂRĂRII NAŢIONALE

Art.416. - (1) Planificarea apărării reprezintă procesul prin care sunt stabilite obiectivele pentru asigurarea apărării naţionale, căile de realizare a acestora şi stabileşte volumul şi structura resurselor de apărare necesare şi modul de alocate a acestora.

(2) Realizarea obiectivelor apărării naţionale, se asigură şi prin contribuţii cu capabilităţi non-militare, constituirea cărora ţine de responsabilitatea altor ministere şi agenţii guvernamentale în conformitate cu legislaţia în vigoare.

(3)  Domeniile de planificare a apărării naţionale sunt:

a) planificarea forţei;

b) planificarea resurselor;

c) planificarea logistică;

d) planificarea armamentelor şi tehnicii militare;

e) planificarea pentru comandă, control şi comunicaţii.
(4) În cadrul procesului de planificare a apărării sunt incluse programele de cooperare militară bilaterală şi multilaterală, acţiunile şi măsurile iniţiate de Republica Moldova în contextul îndeplinirii angajamentelor asumate în cadrul organizaţiilor şi tratatelor internaţionale.

Art. 417. - Planificarea apărării naţionale este o atribuţie exclusivă şi inalienabilă a autorităţilor Republicii Moldova, prevăzute de Constituţia Republicii Moldova, care se realizează în baza deciziilor Parlamentului, Preşedintelui şi Guvernului Republicii Moldova, precum şi a măsurilor şi acţiunilor întreprinse la nivelul autorităţilor publice, cu răspunderi în domeniul securităţii şi apărării naţionale.

Art. 418. - (1) Documentele în baza cărora se realizează planificarea apărării naţionale sunt: Strategia Securităţii Naţionale, Strategia Naţională de Apărare şi Strategia Militară a Republicii Moldova.

(2) Alte documente, relevante domeniului de apărare naţională, elaborate de către autorităţile publice, se coordonează cu Ministerul Apărării, asigurînd complementarea şi integrarea acţiunilor şi activităţilor prevăzute de aceste documente.
(3) La necesitate, Ministerul Apărării efectuează Analiza Strategică a Apărării cu scopul evaluării capabilităților existente și determinării capabilităților necesare pentru funcționarea sistemului național de apărare. Analiza Strategică a Apărării constituie baza pentru elaborarea strategiilor sectoriale în domeniul apărării. 
Art.419. - (1) Strategia Securităţii Naţionale este un document care stabileşte modalitatea de aplicare a instrumentelor puterii naţionale în scopul asigurării securităţii statului reieşind din analiza mediului de securitate.

(2) Strategia Securităţii Naţionale a Republicii Moldova are un orizont de acoperire pe termen mediu şi cuprinde: definirea intereselor şi obiectivelor naţionale de securitate, analiza mediului de securitate, identificarea factorilor de risc, direcţiile de acţiune, modalităţile pentru realizarea obiectivelor sale de securitate şi apărare. 

(3) În cazul în care în perioada de valabilitate a Strategiei Securităţi Naţionale intervin schimbări majore ale mediului de securitate, Preşedintele Republicii Moldova va iniţia procesul de modificare a acesteia sau de elaborare a unei noi strategii cu prezentarea acesteia în Parlament în vederea adoptării.

Art. 4110. - (1) Strategia Naţională de Apărare este documentul de bază care fundamentează planificarea apărării la nivel naţional.

(2) În vederea realizării obiectivelor naţionale în domeniul de securitate şi apărare stabilite prin Programul de guvernare, Guvernul Republicii Moldova elaborează Strategia Naţională de Apărare, care: identifică potenţialele riscuri şi ameninţări de natură militară la adresa securităţii naţionale, reieşind din mediul de securitate, defineşte politica de apărare şi obiectivele politico-militare ale ţării, precum şi căile şi resursele necesare realizării acestora.  
(3) Strategia Naţională de Apărare are un orizont de acoperire pe termen mediu şi conţine viziuni pe termen lung.  

Art. 4111. - (1) Strategia Militară a Republicii Moldova este un document care stabileşte arta şi ştiinţa militară privind întrebuinţarea Forţelor Armate în scopul asigurării realizării obiectivelor securităţii militare ale statului. 

(2) Strategia Militară a Republicii Moldova cuprinde mediul de securitate, riscurile cu caracter militar identificate la adresa securităţii naţionale, obiectivele militare ale statului, misiunile şi cerinţele specifice ale Forţelor Armate; descrie: principiile, capabilităţile şi concepţiile de aplicare a Forţelor Armate, sarcinile categoriilor de forţă; prezentând, totodată, capabilităţile şi resursele necesare executării acestora. 

(3) Strategia Militară a Republicii Moldova are un orizont de acoperire pe termen mediu.  
Art.4112. - (1) În baza prevederilor Strategiei Militare a Republicii Moldova, Ministrul apărării emite Directiva de planificare a apărării, care cuprinde totalitatea acţiunilor şi a măsurilor concrete desfăşurate pentru constituirea, modernizarea, înzestrarea, instruirea, întreţinerea pe timp de pace şi pregătirea pentru situaţii de criză şi de război a unităţilor militare, asigurarea condiţiilor optime de viaţă pentru personal, asigurarea sprijinului logistic şi a rezervelor pentru mobilizare şi război, crearea şi întreţinerea infrastructurii pentru acţiuni militare, participarea la acţiuni de cooperare internaţională, precum şi resursele necesare anual pentru realizarea acestora.

(2) Elaborarea, coordonarea şi monitorizarea programelor bugetare incluse în Directiva de planificare intră în sarcina organelor de planificare ale Ministerului Apărării, iar de execuţia acestora sunt responsabili directorii de programe.

(3) Directiva de planificare a apărării este elaborată pe termen mediu şi se revizuieşte anual.

Art.4113. - Modalităţile privind elaborarea, coordonarea şi execuţia altor documente de planificare a apărării se reglementează prin instrucţiunile interne aprobate de către Ministrul apărării.

Art.4114. - Pentru punerea în aplicare a documentelor de politici în domeniul apărării naţionale, Ministerul Apărării poate încheia protocoale interdepartamentale de cooperare.
Art.4115. – (1) Fiecare structură care face parte din sistemul naţional de apărare elaborează documentele ce ţin de planificarea apărării la nivel departamental.
(2) Directorii de programe elaborează anual rapoarte privind realizarea obiectivelor din programele pe care le gestionează.  

(3) Ministerul Apărării prezintă Consiliului Suprem de Securitate un raport anual privind îndeplinirea obiectivelor menţionate în Directiva de Planificare a Apărării pentru anul precedent, pînă la sfîrşitul trimestrului unu al anului curent. 

(4) Rezultatele analizei efectuate de către Consiliul Suprem de Securitate constituie un temei pentru ajustarea documentelor strategice de planificare a apărării.”  

Art.II. - (1) Guvernul, în termen de 6 luni de la data publicării prezentei legi:

a) va prezenta Parlamentului propuneri pentru aducerea legislaţiei în vigoare în concordanţă cu prezenta lege;

b) va aduce actele sale normative în concordanţă cu prezenta lege;

c) va asigura republicarea în Monitorul Oficial al Republicii Moldova a Legii nr.345-XV din 25 iulie 2003 cu privire la apărarea naţională, cu modificările operate inclusiv prin prezenta lege, dîndu-le articolelor şi alineatelor o nouă numerotare şi corectînd, după caz, toate referinţele la articole şi la alineate.

(2) Pînă la aducerea legislaţiei în vigoare în concordanţă cu prezenta lege, actele normative se vor aplica în măsura în care nu contravin prezentei legi.
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