Notă informativă
la proiectul Hotărîrii Guvernului pentru aprobarea 
Regulamentului sanitar privind obiectele din ceramică, emailate, vitrificate, sticlă, porțelan și faianță care vin în contact cu produsele alimentare
Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului

Prezentul proiect de Hotărîre a Guvernului este elaborat în baza prevederilor Legii nr. 10 din 3 februarie 2009 privind supravegherea de stat a sănătăţii publice şi a prevederilor Legii nr.78-XV din 18 martie 2004 privind produsele alimentare.

Concomitent, acest proiect vine să asigure realizarea Planului de acţiuni al Republicii Moldova privind implementarea Recomandărilor Comisiei Europene pentru instituirea Zonei de Liber Schimb Aprofundat şi Cuprinzător (ZLSAC) dintre Republica Moldova şi Uniunea Europeană, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 1125 din 14 decembrie 2010 și a punctului 2 din Hotărîrea Guvernului nr. 308 din 29 aprilie 2011 pentru aprobarea Regulamentului sanitar privind materialele şi obiectele destinate să vină în contact cu produsele alimentare. 
Gradul de compatibilitate al proiectului de act normativ cu reglementările legislaţiei comunitare
Proiectul de act normativ este elaborat în contextul armonizării legislaţiei naţionale cu legislaţia comunitară referitor la siguranţa produselor alimentare. În acest sens, acesta creează cadrul necesar de transpunere a prevederilor Regulamentului Parlamentului European şi al Consiliului nr. 1935/2004 din 27 octombrie 2004 privind materialele şi obiectele destinate să vină în contact cu produsele alimentare, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 338 din 13.11.2004 și a Directivei Consiliului Uniunii Europene din 15 octombrie 1984 nr. 84/500/CEE privind obiectele din ceramică care vin în contact cu produsele alimentele, alte reglementări pentru obiectele din ceramică, emailate, vitrificate, sticlă, porțelan și faianță (în continuare - obiecte).
 Principalele prevederi şi elemente noi ale proiectului

 Prin acest proiect se urmăreşte transpunerea în legislaţia naţională a amendamentelor aduse legislaţiei comunitare în domeniu şi realizarea liberei circulaţii a materialelor şi obiectelor care vin în contact cu alimentele.

Principiul fundamental al prezentului Regulament constă în asigurarea, că orice obiect destinat să vină în contact cu produsele alimentare trebuie să fie suficient de inert încât să nu permită transferul de substanţe constitutive către produsele alimentare în cantităţi suficient de mari pentru a pune în pericol sănătatea populatiei sau să determine o modificare inadmesibilă în compoziţia alimentului sau o alterare a proprietăţilor sale organoleptice.

Prin prezentul Regulament vor fi armonizate valorile limită,  testele şi metodele de analiză pentru astfel de obiecte.
Limitele specifice de migrare au fost stabilite pe baza evaluării riscului, pentru a se asigura siguranța obiectului finit. 

Regulamentul prevede condiții și metode  de evaluare a conformității cu limitele de migrație.
      Aprobarea proiectului în cauză va contribui în asigurarea consumatorului cu materiale si obiecte inofensive, la îmbunătăţirea situaţiei de protecţie a sănătăţii populaţiei, iar armonizarea cu legislaţia comunitară va contribui la promovarea exportului de materiale si obiecte sigure, facilitarea comerţului regional şi internaţional. 
      Aprobarea prezentului proiect de act normativ va da împuternicirile necesare autorităţilor responsabile de implementare să asigure că agenţii economici din domeniul menţionat se vor conforma prevederilor din proiectul prezentului act normativ.
Fundamentarea economico-financiară
       Pentru implementarea prevederilor prezentei hotărîri costuri suplimentare de la bugetul de stat nu sunt prevăzute. 

      Metodele menţionate în proiectul de Regulament, sunt valorificate şi pot fi  aplicate în cazul determinării migrației substanțelor chimice din materiale și obiecte.                                                   
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