Notă informativă

asupra  proiectului de Hotărîre  a  Guvernului „Cu privire la aprobarea modificărilor şi  completărilor  ce  se  operează în Hotărîrea  Guvernului nr. 1450 din 24 decembrie 2007”

   Necesitatea elaborării  proiectului de Hotărîre a Guvernului „Cu privire la  aprobarea  modificărilor şi  completărilor  ce  se  operează în Hotărîrea  Guvernului nr. 1450 din 24 decembrie 2007 „Cu privire la unele măsuri de executare a Legii nr. 61-XVI din 16 martie 2007  privind  activitatea de audit” este generată de prevederile 
pct. 13 al Art. XXIX al Legii nr. 267 din 23 decembrie 2011 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, precum şi corectarea unor necorespunderi identificate în procesul implementării prevederilor  Regulamentelor aprobate prin Hotărîrea menţionată. 
   Scopul prezentului proiect constă în aducerea în concordanţă a prevederilor Hotărîrii  Guvernului nr. 1450 din 24 decembrie 2007 cu ultimele modificări şi completări operate la Legea privind activitatea de audit prin Legea nr. 267 din 23 decembrie 2011 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative.
    Prin urmare, prevederile  Regulamentului Consiliului de supraveghere a activităţii de audit de pe lîngă Ministerul Finanţelor (anexa nr.1) au fost aduse în concordanţă cu art. 31 alin. (3) şi art. 32 alin. (2) şi (4) ale Legii privind activitatea de audit (în continuare - Lege). Astfel, pentru o continuitate mai eficientă a  activităţii Consiliului de supraveghere a activităţii de audit (în continuare – Consiliul), termenul de confirmare a membrilor acestuia s-a majorat de la 2 la 3 ani, s-au ajustat  atribuţiile Consiliului în conformitate cu prevederile Legii, precum şi s-au stabilit cerinţe suplimentare referitor la studiile din domeniul juridic pentru specialiştii din componenţa Serviciului de control şi verificare din cadrul Consiliului. 
   Totodată, au fost operate  unele modificări şi completări ce ţin de lichidarea lacunelor care au apărut pe parcursul activităţii Consiliului, cum ar fi, atragerea  specialiştilor cu un înalt nivel de calificare în domeniul economico-financiar sau juridic întru soluţionarea problemelor aferente desfăşurării activităţii de audit, stabilirea unor funcţii pe care urmează să le exercite şeful Serviciului de control şi verificare.
    Componenţa nominală a Consiliului de supraveghere a activităţii de audit de pe lîngă Ministerul Finanţelor (anexa nr.2), în conformitate cu prevederile art. 32 alin.(1) al Legii, precum şi a pct.8 al Regulamentului Consiliului, a fost  modificată cu 4 membri.
    Prevederile Regulamentului  cu privire la certificarea auditorilor (anexa nr.3), au fost aduse în concordanţă cu art. 20 alin. (3) şi (4), art. 23 alin. (1) şi (3), art. 24 şi art. 26 ale Legii. Prin urmare,  s-a prevăzut plata pentru susţinerea examenului  la fiecare disciplină  în mărimea stabilită de Lege (350 lei) şi retragerea certificatului de calificare al auditorului de către Ministerul Finanţelor în baza deciziei Consiliului, precum şi s-a stabilit modul de suspendare şi de reluare a activităţii auditorului. 
    De asemenea, s-au corectat unele necorespunderi identificate în procesul certificării auditorilor. Astfel, pentru persoanele deţinătoare a certificatelor internaţionale de calificare în domeniul contabilităţii şi auditului, examenul de la unele discipline va fi considerat susţinut conform modului stabilit de Ministerul Finanţelor. S-a prevăzut, că cererea de contestare depusă de pretendent  va conţine argumentele de contestare a itemilor, care urmează a fi reverificaţi de către Comisia de certificare. Întru respectarea prevederilor Hotărîrii Guvernului nr. 1224 din 09.11.2004 „Cu privire la organizarea formării profesionale continue”, programele de instruire profesională continuă a auditorilor se vor coordona cu Ministerul Finanţelor şi aproba de Ministerul Educaţiei. De asemenea, s-au prevăzut  unele restricţii  pentru organizaţiile şi instituţiile cu instruire profesională continuă a auditorilor în cazul cînd acestea nu au elaborate şi aprobate anual pînă la 31 decembrie Programele de instruire profesională continuă a auditorilor, precum şi s-a stabilit conţinutul şi modul de înregistrare a  organizaţiilor şi instituţiilor cu instruire profesională în Registrul organizaţiilor şi instituţiilor cu instruire profesională continuă a auditorilor.
     Componenţa nominală a Comisiei de certificare de pe lîngă Ministerul Finanţelor (anexa nr. 4), întru respectarea prevederilor pct. 6,  7 şi 8 ale Regulamentului cu privire  la certificarea auditorilor, s-a modificat după expirarea a doi ani de activitate a acesteia.  
     Modificările şi completările  propuse în prezentul proiect au îmbunătăţit calitativ conţinutul Regulamentelor menţionate  şi au oferit unor prevederi un grad de claritate mai ridicat, au generat dispariţia unor situaţii de incertitudine în implementarea prevederilor Legii privind  activitatea de audit.
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