NOTĂ INFORMATIVĂ
                           la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Reglementării   tehnice „Recipientele simple sub presiune” 
1. Temei pentru elaborare: 
Proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Reglementării tehnice „Recipiente simple sub presiune” (în continuare – Reglementării tehnice) a fost elaborat în conformitate cu pct.2 al Planului de armonizare a legislaţiei pentru anul 2014 (aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.28 din 22.01.2014) şi vine să transpună în legislaţia naţională Directiva 2009/105/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 16 septembrie 2009 referitoare la recipientele simple sub presiune.

      Legea nr.235 din 01.12.2011 privind activităţile de acreditare şi de evaluare a conformităţii la art.18 alin.(1) şi anexa nr.3 la legea prenotată stabileşte domeniile în care evaluarea conformităţii produselor este obligatorie, respectiv recipientele simple sub presiune intră în categoria produselor pentru care trebuie să existe cerinţe esenţiale stabilite în reglementările tehnice respective.
2.  Generalităţi 

Este de menţionat faptul că, Directiva 2009/105/CE este inclusă în Anexa XVI la Acordul de Asociere dintre Uniunea Europeană şi Comunitatea Europeană a Energiei Atomice şi statele membre ale acestora, fiind directivă bazată pe principiile noii abordări care prevăd marcajul CE. Ea stabileşte cerinţe esenţiale de siguranţă pe care recipientele simple sub presiune trebuie să le îndeplinească pentru a fi puse la dispoziţie pe piaţa. Producătorii trebuie să demonstreze că un recipient simplu sub presiune a fost proiectat şi fabricat în conformitate cu cerinţele esenţiale de siguranţă şi să aplice marcajul CE.
Prin urmare, Directiva 2009/105/CE, a fost modificată prin Regulamentul (UE) nr.1025 din 2012 al Parlamentului European şi al Consiliului  menționat (JO L 316,14.11.2012, p.12), şi care se abrogă de la 20 aprilie 2016, fără a aduce atingere obligațiilor statelor membre în ceea ce privește termenele de transpunere în dreptul intern și de aplicare a Directivelor 87/404/CEE, 90/488/CEE, 93/68/CEE. 
       Directiva 2014/29/UE a Parlamentului European și a Consiliului din 26 februarie 2014 privind armonizarea legislației statelor membre referitoare la punerea la dispoziție pe piață a recipientelor simple sub presiune defineşte cerinţele obligatorii şi esenţiale pentru recipientele simple sub presiune. In acest scop, pentru a facilita stabilirea conformităţii cu cerinţele esenţiale, este necesară existenţa standardelor armonizate la nivel european, în special cu privire la construirea, funcţionarea şi instalarea recipientelor simple sub presiune, astfel încât produsele care le respectă să poată fi considerate ca fiind conforme dispoziţiilor de siguranţă. Recunoaşterea este asigurată prin prezenţa a marcajului CE de conformitate pe un recipient simplu sub presiune, care sunt aplicate de către producători in cazurile cind aceştia au respectat criteriile prevăzute de directiva menţionată. 
4. Esenţa proiectului:

        Sa asigure libera circulatie a recipientelor simple sub presiune pe piata Comunitatii prin completa armonizare a cerintelor de securitate cu care trebuie sa fie conforme.
        Întrucât obiectivul prezentei Reglementări tehnice este, și anume asigurarea faptului că recipientele simple sub presiune de pe piață îndeplinesc cerințele care oferă un nivel ridicat de protecție a sănătății și siguranței persoanelor, precum și protecția animalelor domestice și a bunurilor, garantând, în același timp, funcționarea pieței interne, nu poate fi realizat în mod satisfăcător de către statele membre și, având în vedere amploarea și efectele sale, poate fi realizat mai bine la nivelul Uniunii, aceasta poate adopta măsuri în conformitate cu principiul subsidiarității. 

Cele mai multe utilaje au în componenţa lor o parte care este supusă presiunii în timpul funcţionării. Această parte componentă intră în categoria recipientelor sub presiune. Utilajele tip „recipient” pot avea diferite roluri funcţionale: recipiente simple sub presiune, executate din oţel sau din aliaje de aluminiu, destinate echipamentelor pneumatice auxiliare ale materialului rulant feroviar şi pentru circuite de frînare şi circuite auxiliare ale vehiculelor rutiere şi remorcilor lor, etc.
În domeniul de aplicare a Reglementării tehnice include recipientele simple sub presiune neexpuse la foc, fabricate în serie, a căror presiune interioară depăşeşte 0,5 bar şi care sunt destinate umplerii cu aer sau azot. Presiunea maximă de lucru a recipientului este mai mică sau egală cu 30 bari şi produsul PS x V (presiunea x capacitatea recipientului) este mai mic sau egal cu 10 000 bari/litru. Reglementarea tehnică este destinată producătorilor, importatorilor, reprezentanţilor autorizaţi şi altor persoane responsabile cu introducerea pe piaţă a produselor respective.

Sunt exceptate de la prevederile Reglementării tehnice: i) recipientele proiectate special pentru uz nuclear, a căror defectare poate să provoace o emisie radioactivă, ii) recipientele destinate special pentru instalarea în nave şi aeronave sau pentru propulsarea acestora şi iii) stingătoarelor de incendiu.


Proiectul Reglementarii tehnice prevede în special, nivelul de siguranţă necesar pentru recipientele simple sub presiune, prin specificarea caracteristicilor de execuţie şi funcţionare, a condiţiilor de instalare şi utilizare şi a procedurilor de control înainte şi după introducerea pe piaţă. Urmare aprobării Reglementării tehnice, producătorii trebuie să adapteze produsele şi metodele de fabricaţie la cerinţele noilor reglementări iar utilizatorii de produse reglementate trebuie să solicite doar produse certificate.

Producătorii au libertatea de a decide soluţiile tehnice pentru produsele fabricate în condiţiile respectării cerinţelor esenţiale de securitate. Se stabilesc condiţiile de introducere pe piaţă, cerinţele tehnice aplicabile, cerinţele esenţiale de securitate şi metodele de evaluare a conformităţii, funcţie de valoarea produsului PSxV. Produsele certificate trebuie marcate cu marcajul de conformitate CE.

        5. Măsuri instituţionale şi organizatorice pe care le implică actul elaborat

Proiectul nu prevede ca la implementarea respective să fie create careva noi instituţii sau reorganizări instituţionale în autorităţile existente.

Măsuri organizatorice vor fi necesare la etapa de implementare a legii şi anume informarea şi instruirea agenţilor economici referitor la responsabilitatea producătorului, importatorilor şi distribuitorilor în cadrul asigurării punerii la dispoziţie pe piaţă a produse sigure şi conforme cerinţele stabilite.
6. Consultarea proiectului 
Lansarea procesului consultativ de către părţile implicate a fost iniţiată la etapa evaluării impactului de reglementare asupra activităţii de întreprinzător. Pentru a identifica metodele de soluţionare a fost creat Grupul de lucru din părţile interesate (Ministerul Economiei, IPSSTOIP, CTSIC) pentru elaborarea proiectului legii.
        Analiza preliminară a impactului de reglementare a proiectului de lege elaborat conform metodologiei aprobate în modul stabilit a fost examinat şi acceptat în cadrul şedinţei Grupului de Lucru pentru reglementarea activităţii de întreprinzător (procesul-verbal nr. din.  2014). Proiectul reglementării tehnice, nota informativă şi analiza preliminară a impactului de reglementare au fost plasate pe site-ul Ministerului Economiei (www.mec.gov.md). 
         În cadrul procesului de consultate şi avizare au fost luate în considerare propunerile, completările şi modificările parvenite de la autorităţile şi instituţiile interesate (Academia de Ştiinţe a Moldovei (AŞM), Direcţia Sănătăţii a Consiliului municipal Chişinău,  Î.C.S „TehGaz Grup” S.R.L,. S.A. „Franzeluţa”).
         Reeşind din cele expuse, se propune de a adopta proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Reglementării tehnice „Recipientele simple sub presiune” pentru a da posibilitatea producătorilor autohtoni de a fi competitivi pe piaţa europeană, totodată oferind un grad sporit de încredere cetăţenilor pentru aceste produse. 
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