Notă informativă
la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr.690 din 13 noiembrie 2009
Prezentul proiect de Hotărîre este elaborat în temeiul art.20 alin.(2) din Legea nr.64-XII din 31 mai 1990 cu privire la Guvern (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2002, nr.131-133, art.1018), cu modificările şi completările ulterioare, şi art.26 alin.(2) şi alin.(3), art.30 din Legea nr.98 din 4 mai 2012 privind administraţia publică centrală de specialitate (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr.160-164, art.537) şi are drept scop reformarea structurii aparatului central al Ministerului Economiei.
Potrivit Planul Naţional de Acţiuni pentru punerea în aplicare a Acordului de Asociere cu Uniunea Europeană, Ministerul Economiei are o serie de noi responsabilități în implementarea secțiunilor economice ale Acordului,  precum și a Titlurilor IV și V privind crearea Zonei de Liber Schimb Aprofundat și Cuprinzător dintre Republica Moldova și Uniunea Europeană. În acest scop, sunt necesare capacități suplimentare pentru asigurarea coordonării, monitorizării și evaluării punerii în aplicare a angajamentelor aferente agendei europene, precum și a optimizării de ansamblu a structurii Ministerului. Modificările propuse au fost recomandate și de experții de nivel înalt din cadrul Misiunii UE de consiliere în politici publice, care sprijină Guvernul în implementarea agendei de reformă în domeniul integrării europene, în special în dezvoltarea capacităților de realizare a Acordului de Asociere, inclusiv Acordul de Liber Schimb Aprofundat și Cuprinzător (DCFTA).

Astfel, se propune: - transformarea Direcției generale politici comerciale, în Direcția generală cooperare economică internațională, care va include 3 subdiviziunilor  – Direcţia relații economice bilaterale și cooperare cu organismele internaționale financiare; Direcţia coordonarea politicilor economice europene și DCFTA; Direcția politici comerciale și OMC; - crearea Direcției generale dezvoltarea mediului de afaceri și investiții, prin comasarea Direcției generale politici industriale și competitivitate și Direcției generale dezvoltarea mediului de afaceri; - crearea Direcției comunicare și relații publice prin reformarea Serviciului de informare și comunicare cu mass-media; - crearea Direcției politici de dezvoltare a întreprinderilor mici şi mijlocii și comerț, prin comasarea Direcției politici de dezvoltare a întreprinderilor mici şi mijlocii şi profesii liberale și Direcției comerţ interior; - crearea Direcţiei financiar-administrative, prin comasarea Direcției finanţe şi evidenţă contabilă și Direcției logistică şi management intern; - instituirea unei noi Direcții proiecte de dezvoltare economică.

Totodată, în contextul eficientizării activităţii Ministerului Economiei în domeniul promovării politicilor economice, modificările propuse vor contribui la atingerea obiectivelor strategice naţionale, stabilite în Strategia Naţională de Dezvoltare „Moldova 2020”, printre care: continuarea valorificării multidimensionale a potenţialului relaţiilor Republicii Moldova cu Uniunea Europeană în vederea adoptării şi promovării valorilor şi standardelor europene, avînd drept finalitate integrarea Republicii Moldova în spaţiul economic european; asigurarea continuității reformei regulatorii, creşterea competitivității întreprinderilor autohtone prin promovarea inovaţiilor şi transferului tehnologic, ameliorarea climatului investiţional şi promovarea exporturilor, avînd drept finalitate creşterea economică durabilă şi incluzivă a statului.
Ţinem să menţionăm faptul că, crearea subdiviziunilor noi, inclusiv prin reorganizarea celor existente, nu presupune extinderea efectivului-limită de personal al ministerului, activitatea urmînd a fi asigurată cu funcţionari competenţi ai ministerului prin remanieri efectuate pe interior. 
 Luînd în consideraţie cele expuse, considerăm oportună şi necesară promovarea proiectului Hotărîrii de Guvern în cauză, care va contribui la creşterea calitativă a gestiunii domeniilor Ministerului Economiei, la facilitarea încrederii în demonstrarea capabilităților instituționale ale Republicii Moldova, precum şi va face posibilă demonstrarea tendinţei Republicii Moldova în ajustarea cadrului instituțional naţional la prevederile acquis-ului european.
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