Notă explicativă
Controlul financiar în ţară are ca scop relevarea devierilor de la prevederile cadrului legal şi normativ, precum şi a neregularităţilor la formarea şi utilizarea resurselor financiare publice şi gestionarea în condiţii de eficienţă, economie şi eficacitate a patrimoniului public, şi în prezent se află în procesul unei reforme destul de dificile şi de durată, dar în interesul societăţii. 

Paralel cu reformele privind implementarea auditului public intern şi extern, Serviciul control financiar şi revizie a continuat efectuarea reviziilor şi controalelor financiare privind corectitudinea gestionării finanţelor publice atît în instituţii publice, cît şi la agenţi economici, care utilizează finanţele publice.   

        Rezultatele reviziilor şi controalelor denotă, că în activitatea instituţiilor publice şi a primăriilor persistă multiple lacune şi încălcări ale legislaţiei în vigoare. La un şir de primării şi instituţii publice s-au constatat încălcări ce ţin de înstrăinarea ilegală a bunurilor imobile, aplicarea incorectă a preţurilor de vînzare-cumpărare şi dare în arendă a terenurilor aferente, agricole, încăperilor şi suprafeţelor acvatice, cazuri de neîncheiere a contractelor, toate acestea generînd prejudicii statului. 
       Serviciul întreprinde acţiuni de rigoare, conform competenţei, pentru a recupera pagubele depistate în cadrul reviziilor şi controalelor.
       Nivelurile înalte de fraude, corupţie, semnalate prin plîngeri şi petiţii, şi ulterior, constatate în cadrul controalelor, nu pot fi ignorate şi prezintă un factor în care condiţionează modernizarea activităţilor de revizie financiară în inspecţie financiară, pornind pe calea anevoioasă a schimbărilor.
       Toate acestea demonstrează, că sistemul de control necesită soluţii echilibrate pentru păstrarea şi dezvoltarea funcţiei de revizie, care treptat va fi modernizată, conform practicilor europene, în inspecţie financiară. Modernizarea este condiţionată de însuşi schimbările în economie, sistemul bugetar-financiar şi politica externă a Republicii Moldova. 

Activitatea Serviciului urmează să fie modernizată şi optimizată, şi va  fi efectuată în baza noului Regulament privind organizarea şi funcţionarea Inspecţiei financiare, fiind adaptată la noile cerinţe.

Proiectul noului regulament, a fost elaborat în conformitate cu structura-tip din regulamentul privind organizarea şi funcţionarea organului central de specialitate al administraţiei publice, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 1310 din 14.11.2006.

Proiectul noului regulament stabileşte modul de organizare şi funcţionare a Inspecţiei financiare. Se accentuează majorarea ariei de acoperire, se propune includerea expres a întreprinderilor de stat, municipiilor, societăţilor pe acţiuni cu cota statului, respectiv şi întreprinderi, organizaţii care gestionează patrimoniul statului, persoane juridice şi fizice care utilizează fonduri din împrumuturile şi granturile acordate Republicii Moldova, inclusiv acordate de către comunitatea europeană etc.

Conform noului regulament activitatea Serviciului va proteja interesele financiare ale statului, va pune accentul pe solicitări, plîngeri, semnale, suspiciuni privind gestionarea neadecvată a fondurilor şi patrimoniului public, iar funcţia de control se va baza pe analiza riscurilor.

În rezultatul modernizării şi optimizării activităţii sale Serviciul va fi  transformat într-un organ de control de tip european cu atribuţii de inspectare financiară.

Domeniul activităţii de control va fi majorat, fiind incluse şi întreprinderile de stat, societăţile pe acţiuni şi întreprinderile municipale.

De asemenea, în rezultatul reorganizării, Serviciul va verifica utilizarea conform destinaţiei a mijloacelor acordate ca împrumuturi, granturi de către instituţiile internaţionale şi din fondurile europene.

Astfel, urmează să fie desfăşurată o activitate eficientă şi optimă, minimizînd termenele de efectuare a controalelor, care vor fi executate în bază de riscuri şi axate asupra problemelor relevante.

Fraudele şi neregulile comise în utilizarea fondurilor donatorilor afectează negativ imaginea Republicii Moldova şi trebuie depuse toate eforturile pentru a verifica utilizarea lor regulamentară, conform cerinţelor donatorilor şi conform destinaţiei preconizate.        

Experţii internaţionali ai OECD, SIGMA, consultanţii europeni la iniţiativa noastră au reafirmat utilitatea funcţiei de control exercitate de Serviciu, dar şi au accentuat necesitatea modernizării practicilor aplicate.
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