NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărîrii de Guvern cu privire la aprobarea modificărilor ce se operează în Hotărîrea Guvernului nr. 20 din 20.01.2009 


Pe parcursul ultimilor ani, reieşind din situaţia economico-financiară dificilă cauzată de nivelul insuficient de achitare a energiei termice către furnizori şi cea de asigurare a efectuării plăţilor către S.A. „Moldovagaz” pentru gazele naturale consumate, CET-urile autohtone nu au avut posibilitate de a procura cantitatea necesară de păcură pentru asigurarea rezervelor corespunzătoare de combustibil de rezervă.

Conform prevederilor Hotărîrii Guvernului în cauză S.A. „CET-2” este obligată de a restitui pînă la 31.12.2014 către Agenţia Rezerve Materiale 2200 tone păcură, iar S.A. „CET Nord” 220 tone, respectiv. 

La începutul anului 2009, din cauza situaţiei de criză privind livrarea gazelor naturale în Republica Moldova, CET-urile au fost transferate la arderea păcurii. Guvernul a aprobat Hotărîrea nr. 20 din 20.01.2009, prin care CET-lor, din rezervele materiale de stat cu titlu de împrumut pe termen scurt, le-au fost eliberate cantităţile necesare de păcură. 

Reieşind din situaţia economico-financiară actuală întreprinderile nu au posibilitate de a restitui combustibilul de rezervă în termenii stabiliţi, din motivul că procurarea cantităţilor respective de păcură ar afecta nivelul de achitare a plăţilor pentru gazele naturale consumate faţă de S.A. „Moldovagaz”. 
E de menţionat de asemenea şi faptul, că în cazul nerestituirii de către CET-uri a volumelor specificate de păcură, în conformitate cu legislaţia, Agenţia Rezerve Materiale va aplica penalităţi financiare. 

Spre exemplu, dacă S.A. „СЕТ-2” nu va restitui Agenţiei Rezerve Materiale 2200 tone de păcură pînă la 31.12.2014, sau în cazul cînd păcura va fi livrată cu întîrziere, Agenţia Rezerve Materiale, în conformitate cu prevederile art. 13 al Legii privind rezervele materiale de stat şi de mobilizare nr. 589 din 22.09.1995 este în drept să penalizeze S.A. „СЕТ-2”, şi anume:

8700 (lei/t) х 2200 t păcură х 1% = 191 400 lei, zilnic în decursul primelor 20 de zile,

şi 8700(lei/t) х 2200 t păcură х 1,5% = 287 100 lei, pentru fiecare zi ce urmează.

Aceste penalităţi urmează a fi incluse ulterior în tariful pentru energia electrică şi termică livrată, agravînd şi mai mult situaţia la capitolul achitării populaţiei pentru agentul termic, şi, respectiv, ducînd la majorarea datoriilor pe lanţ: S.A. „Termocom” către S.A. „CET-2”, S.A. „CET-2” şi S.A. „CET-Nord” către S.A. „Moldovagaz”.
În contextul celor expuse mai sus, precum şi în scopul neadmiterii afectării securităţii energetice a ţării, Ministerul Economiei a elaborat proiectul Hotărîrii de Guvern cu privire la aprobarea modificărilor ce se operează în Hotărîrea Guvernului nr. 20 din 20.01.2009 în vederea restructurării graficului de restituire a păcurii de către întreprinderile complexului termoenergetic către Agenţia Rezerve Materiale, în sensul extinderii termenilor de întoarcere.
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