ANALIZA IMPACTULUI DE REGLEMENTARE (AIR) 

La proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru  modificarea şi completarea Legii nr. 116 din 18 mai 2012 privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase”
Introducere 

Analiza preliminară a impactului de reglementare (în continuare – AIR) asupra proiectului Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea Legii nr. 116 din 18 mai 2012 privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase (în continuare Proiectul HG) a fost elaborat în vederea executării art.13 „Analiza impactului de reglementare”, secţiunea a 3-a „Principiul analizei impactului de reglementare” al Legii nr.235-XVI din 20.07.2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător şi cu respectarea modalităţilor de evaluare expuse în Hotărârea Guvernului nr.1230 din 24.10.2006 cu privire la aprobarea Metodologiei de analiză a impactului de reglementare şi de monitorizare a eficienţei actului de reglementare, precum şi luând în consideraţie recomandările din Manualul evaluării impactului de reglementare în Republica Moldova, elaborat de Secretariatul Evaluării Impactului de Reglementare.
Analiza în cauză prezintă argumentarea în ceea ce priveşte necesitatea elaborării actului normativ nominalizat în scopul exercitării prevederilor Legii nr. 116 din 18.05.2012 „Privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr. 135-141, art. 445), care are ca scop asigurarea funcţionării obiectelor industriale periculoase în condiţii de securitate şi fiabilitate şi prevenire a avariilor la obiectele industriale periculoase, de asigurare a pregătirii agenţilor economici care desfăşoară activităţi la aceste obiecte în vederea localizării şi lichidării efectelor produse de avariile industriale şi de catastrofele cu caracter tehnogen, precum şi de protecţie a populaţiei şi a mediului înconjurător, a art. 37 lit. (f1) al Legii nr. 317-XV din 18.07.2003 “Privind actele normative ale Guvernului şi ale altor autorităţi ale administraţiei publice centrale şi locale”, care reprezintă argumentarea în baza evaluării necesităţii adoptării actului normativ şi analiza de impact al acestuia asupra activităţii agenţilor economici.

Prezenta analiză a impactului de reglementare la proiectul HG sus-menţionat stabileşte cadru regulatoriu consolidat în domeniul securităţii industriale care să asigure recuperarea prejudiciului provocat terţelor persoane de avarii în procesul de exploatare a obiectelor industriale periculoase.

 Definirea problemei

Componenta juridică
Conform prevederilor Hotărîrii Guvernului nr. 690 din 13.11.2009 „Pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Economiei, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia", art. 7 al Legii nr. 116 din 18.05.2012 „Privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase”, autoritatea publică abilitată cu funcţii speciale în domeniul securităţii industriale este Ministerul Economiei, care elaborează politica de stat, exercită reglementarea normativă (elaborează şi aprobă proiectelor de acte normative şi normativ-tehnice în domeniul securităţii industriale) şi monitorizează activităţile în domeniul securităţii industriale.
Astfel, scopul Legii nr.116/2012 este de a preveni precum şi de a minimiza riscurile avariilor şi incidentelor, funcţionarea în condiţii de siguranţa a obiectelor industriale periculoase şi conştientizarea agenţilor economici care exploatează obiecte industriale periculoase.

Chiar dacă, în acest moment, asigurarea de răspundere pentru prejudiciile cauzate în procesul exploatării obiectului industrial periculos se realizează conform art.16 al Legii 116/2012, această prevedere fiind incompletă, poartă un caracter incert şi poate crea situaţii de interpretări discreţionare. 
Mai mult, deşi asigurarea conform legii prenotate este obligatorie şi în conformitate cu alin.(2) art.5 al Legii 407 cu privire la asigurări din  21.12.2006 (Monitorul Oficial nr.47-49/213 din 06.04.2007) care descrie că “în asigurarea obligatorie, raporturile dintre asigurat şi asigurător, drepturile şi obligaţiile fiecărei părţi, condiţiile şi modul de implementare se stabilesc prin lege”, apare subsidiar  necesitatea ajustării articolului 16 al Legii 116/2012 cu cadrul legal care reglementează domeniul asigurărilor.
Suplimentar celor menţionate, Codul transporturilor rutiere nr. 150  din  17.07.2014 (Monitorul Oficial nr.247-248/568 din 15.08.2014) “constituie cadrul juridic pentru elaborarea de către organul central de specialitate al administraţiei publice în domeniul transporturilor rutiere a  Regulamentului transporturilor rutiere de mărfuri periculoase. “. Astfel, regulamentul va stipula condiţiile de transport a substanţelor periculoase, care trebuiesc îndeplinite de către transportatori.
Prin urmare, în conformitate cu prevederile actelor legislative şi normative sus-menţionate, şi în special întru executarea prevederilor art.16 şi 22 al Legii nr.116/2012 apare necesitatea de a completa legea prenotată, în scopul stabilirii unor norme adecvate ce ţin de  condiţiile de asigurare a securităţii la  obiectele industriale periculoase, precum şi de exclus norme care reglementează condiţiile de asigurare a transportului produselor periculoase.
Elementul analitic. 

Motivul apariţiei problemei şi estimarea dimensiunii acesteia
Legea 116/2012 spune că, asigurarea obiectelor industriale periculoase se face obligatoriu. Această prevedere atrage după sine conform Legii 407/2006 elaborarea unei legi separate care ar stipula condiţiile, obligaţiile şi responsabilităţile parţilor la încheierea contractului de asigurare obligatorie dintre asigurător şi asigurat. Or, în acest moment asigurarea care se face pentru obiectele industriale periculoase este facultativă, totuşi acest tip de asigurare nu diminuează responsabilitatea agentului economic faţă de viaţa, sănătatea persoanelor terţe sau mediul înconjurător. Mai mult, prin definiţie, termenul de facultativ deşi spune că o acţiune este la alegere, la alegere sunt de fapt condiţiile de asigurare şi nu asigurarea în sine.
În plus,art.16 alin.(2) din legea 116/2012 prevede că “La transportarea substanţelor periculoase prin localităţi, mărimea sumei asigurate se stabileşte pornind de la prejudiciile maxime posibile în caz de avarie şi/sau de accident al mijlocului de transport.”. Conform autorilor, viitorul Regulament al transporturilor rutiere de mărfuri periculoase  va insera  prevederi vizînd reglementarea transporturilor de mărfuri periculoase pe teritoriul Republicii Moldova, aprobarea schemelor şi rutelor de transportare, cerinţe în vederea întocmirii documentelor pentru transportarea mărfurilor periculoase şi va stabili cerinţele principale privind metodele organizării, asigurarea tehnică (a mijloacelor de transport, parcărilor auto), siguranţa lucrărilor de încărcare-descărcare şi a transporturilor, precum şi modul de lichidare a consecinţelor unor eventuale avarii şi situaţii de avarie în transport, orientat la protecţia vieţii şi sănătăţii oamenilor, protecţia obiectelor economiei naţionale, a mediului înconjurător şi asigurarea integrităţii valorilor materiale.” Astfel avînd în vedere că domeniul dat are şi va avea acoperire legală, dispare necesitatea dublării legislaţiei.
Este de menţionat faptul că, necesitatea iniţierii modificărilor la Legea 116/2012 este o acţiune indispensabilă în vederea creării condiţiilor necesare pentru aplicarea corectă a prevederilor Legii nr. 116 din 18.05.2012 privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase.


Datele arată că în ultimii ani s-au produs nenumărate avarii şi incidente la diverse obiecte industriale periculoase. Însă persoane decedate ca persoane terţe nu au fost înregistrate. A fost înregistrat un singur caz de accidentare a persoanei terţe. Nu sunt date precum că au fost acordate despăgubiri persoanelor terţe şi a fost acordată o singură despăgubire pentru poluarea mediului în sumă de 17,8 mii lei.
Estimarea posibilelor consecinţe în cazul în care nici o acţiune nu este întreprinsă

Această iniţiativă normativă este determinată, în special de necesitatea perfecţionării mecanismului de asigurare a obiectelor industriale periculoase în mod facultativ. În cazul inacţiunii din partea statului, aceasta va avea ca rezultat continuarea aplicării unor prevederi în detrimentul agentului economic.
Scopurile şi  acţiunile statului

În general, scopul politicii statului în domeniul securităţii industriale este de a elabora şi implementa un cadru normativ adecvat pentru dezvoltarea antreprenoriatului. La fel, unul din scopurile de bază este asigurarea funcţionării obiectelor industriale periculoase în condiţii de siguranţă şi fiabilitate şi prevenirea avariilor prin intermediul asigurării obiectelor industriale periculoase.
Astfel prin modificările propuse, statul intenţionează să evite dublările din legislaţie şi aceasta va da posibilitatea instaurării ordinii de drept în domeniul securităţii industriale.
Costurile majore şi beneficiile anticipate ale intervenţiei statului

Impacturile negative sau costurile intervenţiei statului

Introducerea modificărilor la art.16 al Legii 116/2012 nu aduce atingere asupra tarifelor de asigurare a obiectelor industriale periculoase. 
În linii generale costurile vor fi legate în primul chiar de elaborarea documentului propriu zis, însă aceste costuri sunt nesemnificative şi se referă la:

1.  Cheltuieli ce ţin de publicarea documentului normativ în Monitorul Oficial;

2. Costuri ce ţin de elaborarea şi aprobarea proiectului HG ce se referă la procedura de aprobare (desemnarea proiectului de document, informarea, utilizarea materialelor birotice, etc.). 

Costuri esenţiale de implementare nu putem anticipa, ţinînd cont de faptul că organele de stat abilitate îşi vor exercita ca mai înainte atribuţiile funcţionale care le revin.
Asigurarea obiectelor industriale periculoase care se efectuează la moment, se face o data la 12 luni şi se încadrează în limite de asigurare de o sută de mii – 3 mln lei. Deşi suma poate fi depăşită excepţional pentru un agent economic, care are un complex de obiecte industriale periculoase. În dependenţă de compania de asigurare, prima de asigurare variază între 1-2 % din suma de asigurare. 
Impacturile pozitive sau beneficiile intervenţiei statului

Intervenţia statului prin elaborarea şi aprobarea proiectului H.G. va duce la crearea cadrului normativ-tehnic naţional corelat cu prevederile Legii 407/2006 cu privire la asigurări din  21.12.2006 şi cu Codul transporturilor rutiere nr. 150  din  17.07.2014. 

De asemenea, prin acţiunile propuse, statul vine în întîmpinarea şi spre susţinerea activităţii agentului economic.

Totodată se crează un mecanism bine strucurat şi corelat cu cerinţele şi condiţiile faţă de activităţile şi lucrările desfăşurate la obiectele industriale periculoase.

Evaluarea abordărilor alternative
Opţiunile propuse sunt următoarele:

Opţiunea I – a nu face nimic, a lăsa lucrurile aşa cum sunt;

Opţiunea II – adoptarea Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru  modificarea şi completarea Legii nr. 116 din 18 mai 2012 privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase
	Alternativa
	Posibilele avantaje
	Posibile dezavantaje

	1. A nu face nimic
	Se păstrează cadrul normativ în domeniul securităţii industriale


	În cazul inacţiunii din partea statului, aceasta va avea ca rezultat crearea confuziilor privind necesitatea incheierii asigurării obligatorii de răspundere pentru prejudiciile cauzate persoanelor terţe în procesul unor posibile avarii la obiectele industriale periculoase. 

	2. Elaborarea şi aprobarea proiectului
	Opţiunea dată nu antrenează niciun cost însă va da naştere unei stări de claritate pentru agenţii economici care exploatează obiecte industriale periculoase.

În plus, va elimina dublările din legislaţie care exista în acest moment referitor la transportul de substanţe periculoase
	Nu au fost identificate 




Strategia de consultanţă

Determinarea grupurilor de interese
1. Agenţii economici care desfăşoară activităţi în domeniul securităţii industriale, care trebuie să accepte şi să se conformeze cerinţelor securităţii industriale;

2. Companiile de asigurare;
3. Statul în ansamblu, cu organele de control;
4. Societatea 

Strategia de consultanţă  a fost (este) bazat pe cîteva metode (active) de bază: 

a) consultarea cu organul de control şi supraveghere tehnică de stat în domeniul securităţii industriale;

b) consultarea cu Comisia Naţională a Pieţei Financiare;

c) consultarea cu autorităţile publice interesate (Ministerul Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei, Ministerul Mediului, Ministerul Finanţelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Agriculturii şi Industriei Alimentare).
Consultarea şi comunicarea cu aceste grupuri de interese are loc prin intermediul:

- internet-ului;

- presa scrisă;

- expunerile verbale şi interviuri directe;

- consultaţii specializate;

- mese – rotunde;

Prin urmare, menţionăm că în procesul de consultare s-a ţinut cont de cei asupra cărora proiectul H.G. va avea impact, precum şi de tehnica de elaborare şi aprobare a actelor legislative şi normative existente în Republica Moldova.
Totodată, menţionăm că proiectul Hotărîrii Guvernului a fost înaintat spre examinare şi avizare agenţilor economici (Î.C.S. „LUKOIL–Moldova” S.R.L, Î.C.S. „PETROM Moldova”S.A., Î.M. „TIREX PETROL” S.A., ÎM „LIFTSERVICE”, „Moldovagaz” S.A.,  „Moldovatransgaz” S.R.L., „CET-1” S.A, „CET-2” S.A).

Proiectul H.G. este supus şi consultării pasive prin expunerea/publicarea acestuia pe pagina web a Ministerului Economiei – http://www.mec.gov.md. 

În acelaşi timp proiectul de AIR şi proiectul de Hotărîre de Guvern vor fi remise Grupului de Lucru a Comisiei de stat pentru reglementarea activităţii de Întreprinzător pentru a se expune în privinţa corespunderii cu principiile de reglementare ale activităţii de întreprinzător. 
Concluzii şi Recomandări
Autorii AIR recomandă susţinerea proiectului Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru  modificarea şi completarea Legii nr. 116 din 18 mai 2012 privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase”.
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