Notă informativă

asupra  proiectului de Hotărîre  a  Guvernului „Privind aplicarea

 Standardelor de audit şi Codului etic pe teritoriul Republicii Moldova”

   Necesitatea elaborării  proiectului de Hotărîre a Guvernului „Privind aplicarea Standardelor de audit şi Codului etic pe teritoriul Republicii Moldova” este generată de Indicaţia Guvernului nr. 1408-95/1 din 23.01.2012 privind asigurarea realizării prevederilor alin.(2) al Art. XL al Legii nr. 267 din 23 decembrie 2011 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative şi a pct. 83 al Planului de dezvoltare a contabilităţii şi auditului în sectorul corporativ pe anii 2009-2014, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.1507 din 31.12.2008, cu modificările şi completările ulterioare.
   Scopul de bază al iniţierii prezentului proiect este  punerea în aplicare pe teritoriul Republicii Moldova a Standardelor Internaţionale de Audit (SIA) şi a Codului etic, aprobate de Consiliul pentru Standardele Internaţionale de Audit şi Asigurare al Federaţiei Internaţionale a Contabililor (IFAC), conform cerinţelor Directivei 2006/43/EC din 17 mai 2006  privind auditul statutar al conturilor anuale şi al conturilor consolidate, precum şi continuarea reformei contabilităţii şi auditului în sectorul corporativ iniţiate de Republica Moldova. 

   SIA şi Codul etic vor intra în vigoare pentru auditul rapoartelor financiare, care va cuprinde perioadele începînd cu 1 ianuarie 2012.

   Necesitatea trecerii la SIA este dictată de reglementările internaţionale, actele normative naţionale, dar şi de faptul, că Standardele Naţionale de Audit, care în prezent sînt aplicate pe teritoriul Republicii  Moldova, au fost elaborate în baza SIA în vigoare în anul 1999, care au suferit modificări esenţiale pînă în prezent.  Modificările survenite se datorează evoluţiei  evenimentelor pe piaţa internaţională a serviciilor de audit şi, conform Directivei 2006/43/EC, SIA actualizate trebuie să devină baza normativă a activităţii de audit care va asigura calitatea înaltă a serviciilor de audit prestate în Republica Moldova.

    Conform prevederilor prezentului proiect, Ministerul Finanţelor va încheia un acord cu IFAC privind  dreptul de reproducere gratuită a SIA şi Codului etic  pe teritoriul Republicii Moldova în limba engleză, cu  varianta tradusă a acestora în limba română de către Camera auditorilor din România  şi rusă de către Camera auditorilor din Republica Kazahstan. 
   Implementarea SIA şi Codului etic va contribui la îmbunătăţirea calităţii auditului rapoartelor financiare, precum şi la respectarea normelor de conduită profesională a auditorilor acceptate în practica internaţională.
   Rapoartele financiare auditate conform cerinţelor SIA vor avea o credibilitate mai înaltă şi o relevanţă semnificativă atît pentru utilizatorii interni ale rapoartelor financiare (fondatori, organe de supraveghere), cît şi pentru cei externi, în special investitori.
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