Notă informativă

 la proiectul de lege pentru modificarea și completarea 

Legii bugetului de stat pe anul 2014
Elaborarea și promovarea prezentului proiect de lege este bazată, în fond, pe necesitatea ajustării încasărilor de granturi din partea UE pentru programele de suport bugetar din anul curent, identificarea mijloacelor financiare necesare pentru acordarea sprijinului financiar producătorilor de fructe în baza Hotărîrii Guvernului nr.734 din 10 septembrie 2014, suplimentarea volumului fondului rutier conform Acordului de împrumut „Reabilitarea drumurilor în Moldova IV”, semnat cu Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare, procurarea de păcură pentru completarea rezervelor materiale de stat, precum și prioritizarea unor programe de cheltuieli cu încadrarea acestora în estimările actualizate ale cadrului de resurse estimat.
În acest context, se propun ajustări și modificări atît la partea de venituri, partea de cheltuieli cît și la deficit și surse de finanțare a bugetului de stat, acestea fiind expuse în continuare.

I. La venituri

Partea de venituri a bugetului de stat se majorează cu 349,7 mil.lei.

Pornind de la estimările actualizate (concretizate) a intrărilor de granturi pentru programele de suport bugetar ale Comisiei Europene,  la partea de venituri a bugetului de stat se propun a fi incluse suplimentar 456,2 mil.lei (echivalentul a 24,9 mil.euro), aceasta se referă la actualizarea sumelor de granturi pentru programele „Apă și Canalizare”(+112,5 mil.lei), „Reforma Sectorului Energetic”  (-25,2 mil.lei), „Reforma Justiției”(-35,2 mil.lei) și ”Stimularea economică a zonelor rurale”(-2,0 mil.lei), totodată, se prevede intrarea de noi granturi (neprevăzute la moment în buget), pe programele „Liberalizarea regimului de vize” –110,7 mil.lei, „Reforma în domeniul finanțelor publice” – 147,6 mil.lei și „Liberalizarea comerțului” – 147,6 mil.lei.

Totodată, la venituri s-a inclus și grantul din partea Guvernului României, în sumă de 18,5 mil.lei (1,0 mil Euro), destinate restaurării edificiului Muzeului Național de Arte. 
De rînd cu aceasta, reieșind din mersul executării părții de venituri a bugetului de stat, se estimează în creștere necesitățile la restituirile taxei pe valoarea adăugată, astfel estimările anuale ale încasărilor din taxa pe valoarea adăugată se propun a fi diminuate cu 124,9 mil.lei.
II. La cheltuieli

Partea de cheltuieli a bugetului de stat se majorează la total cu 226,9 mil.lei.
Astfel, conform calculelor necesarul de mijloace pentru acordarea sprijinului financiar pentru producătorii de fructe, în condițiile prevederilor Hotărîrii Guvernului nr.734 din 10 septembrie 2014, se estimează și se includ în partea de cheltuieli a bugetului de stat, în sumă de 138,0 mil.lei. Repartizarea acestor mijloace pe beneficiari, se va efectua conform Regulamentului aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.735 din 10 septembrie 2014.
Alocaţiile Agenției Rezerve Materiale se majorează cu 100,0 mil.lei, pentru suplinirea rezervelor materiale de stat cu păcură, în vederea asigurării procesului de pregătire către sezonul toamnă-iarnă 2014-2015. 
Ministerului Transporturilor și Gospodăriei Drumurilor se prevăd suplimentar 37,4 mil.lei destinate fondului rutier, întru respectarea executării prevederilor Acordului de împrumut „Reabilitarea drumurilor în Moldova IV”, semnat cu Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare. Astfel, volumul fondului rutier în bugetul de stat pe anul curent va constitui în total 1 364,0 mil.lei.  Totodată, alocațiile acestui minister se diminuează cu 4,5 mil.lei, în legătură cu modificarea Hotărîrii Guvernului nr.539 din 23.04.2008 și transferarea Agenției Naționale Transport Auto  la autogestiune.

Alocațiile Cancelariei de Stat se majorează cu 18,0 mil.lei destinate procurării unui imobil.
Ministerului Afacerilor Interne se prevăd alocații suplimentare în sumă de 4,3 mil.lei pentru acoperirea insuficienței, în legătură cu creșterea mărimii medii a pensiei pentru militari. Totodată, în legătură cu nevalorificarea pînă la finele anului, a mijloacelor în sumă de 4,6 mil.lei, de la construcția remizei de pompieri și salvatori a Portului Internațional Liber ”Giurgiulești” se redirecționează pentru acoperirea insuficienței la plata indemnizațiilor unice de demisie (2,3 mil.lei) și pentru întreținerea mijloacelor de transport (2,0 mil.lei).
Alocațiile Ministerului Apărării se majorează cu 4,2 mil.lei pentru alimentație, echipament model nou pentru militari și indemnizații unice de demisie. Concomitent se diminuează cu 3,6 mil.lei, care constituie economii de resurse în legătură cu micșorarea numărului de beneficiari de pensii pentru militari.
Pentru Ministerul Culturii se prevăd suplimentar alocații în sumă de 19,4 mil.lei, dintre care 18,5 mil.lei din contul grantului Guvernului României pentru restaurarea edificiului Muzeului Național de Arte.
În legătură cu imposibilitatea valorificării în volum deplin a mijloacelor pentru lucrări de renovare a instituțiilor de învățămînt primar și secundar general prevăzute în bugetul de stat din contul împrumutului acordat de Banca Mondială în cadrul Proiectului „Reforma în educație” în sumă de 90,2 mil. lei, suma acestor alocații pentru anul curent se propune a fi diminuată cu 67,7 mil. lei. Din aceleași considerente, se diminuează cu 4,0 mil.lei și cheltuielile aferente Programului de Suport Bugetar acordat de Uniunea Europeană pentru reforma în domeniul învățămîntului secundar profesional. Aceste sume rămîn accesibile pentru utilizare în anii următori.
Conform estimărilor executării scontate privind cheltuielile serviciului datorii de stat pe anul curent, la acest capitol s-a identificat o economie de mijloace în sumă de 49,0 mil.lei, în legătură cu diminuarea ratelor dobînzii la valorile mobiliare de stat emise pe piața internă, precum și nevalorificarea surselor din contul împrumuturilor de stat externe.
De asemenea, se prevede diminuarea cu 5,0 mil.lei a alocațiilor de la obiectul investițional ”Gazoductul branșament Cărpineni-Cotul Morii” reieșind din faptul că în anul curent va fi efectuată doar proiectarea gazoductului, acestea, la propunerea Ministerului Dezvoltării Regionale și Construcțiilor, fiind direcționate pentru lucrări de reparație capitală a clădirii Parlamentului.

Consiliul Superior al Magistraturii în comun cu Ministerul Justiției în cadrul alocațiilor prevăzute pentru reforma în justiție propun redistribuiri de alocații între unele judecătorii, curți de apel și Curtea Supremă de Justiție. Acestea implică reducerea alocațiilor prevăzute pentru investiții capitale (conform anexei nr.3 la Legea bugetului) în legătură cu lipsa posibilității valorificării integrale pînă la finele anului curent, cu redirecționarea acestora către alte articole de cheltuieli.
Reieșind din mersul executării părții de cheltuieli a bugetului pe parcursul anului, au fost identificate unele economii de resurse, care se propun pentru diminuare: la Ministerul Economiei – 1,9 mil.lei, în legătură nevalorificarea contribuției la 2 proiecte finanțate din surse externe (ENTSO-E - 1,5 mil.lei și Programul de sporire a capacității Ministerului Economiei în domeniul eficienței energetice și energiei regenerabile  - 0,4 mil.lei).
Transferurile către bugetele unităților administrativ-teritoriale se majorează în total cu 11,4 mil.lei, dintre care 7,0 mil.lei – pentru bugetul central al UTA Găgăuzia în legătură cu necesitatea acoperirii insuficienței de venituri și 4,8 mil.lei – pentru cheltuieli capitale unor unități administrativ-teritoriale, destinate finanțării lucrărilor de finalizare la unele obiecte de construcție.

Concomitent, proiectul de lege prevede și redistribuiri de alocații pe unii executori primari de buget între programe de cheltuieli, conform solicitărilor parvenite de la autoritățile publice centrale.
De asemenea, reieșind din mersul executării proiectelor finanțate din contul Fondului ecologic național și în legătură cu necesitatea finalizării unor proiecte se prevede majorarea cheltuielilor cu 25,0 mil.lei, din contul utilizării soldului de mijloace bănești la acest fond.
II. La deficit și surse de finanțare
Ca urmare a tuturor modificărilor operate la partea de venituri și cheltuieli a bugetului de stat, deficitul bugetului de stat, la total, se diminuează cu 122,8 mil.lei și va constitui 2 440,9 mil.lei.

Concomitent, se propun ajustări la sursele de finanțare a deficitului bugetului de stat. Reieșind din faptul, că împrumutul Băncii Mondiale DPO-II (30 mil.dolari SUA), conform deciziei Consiliului Băncii, va fi transferat pentru anul 2015 se precizează suma finanțării externe. În afară de aceasta, la acest capitol se majorează cu 9,5 mil.lei suma prevăzută pentru rambursarea împrumuturilor externe, ca urmare a fluctuației cursului de schimb al dolarului SUA față de alte valute. De asemenea, s-a precizat suma modificării soldurilor la conturi.
Totodată, în scopul asigurării energetice a țării, se propune de a completa Legea bugetului de stat pe anul 2014 cu o prevedere, care ar autoriza Ministerul Finanțelor să acorde, prin derogare de la prevederile art.55 alin.(1) din Legea nr.847-XIII din 24 mai 1996 privind sistemul bugetar și procesul bugetar (cu modificările și completările ulterioare) și art.5 alin.(1) din Legea nr.419-XVI din 22 decembrie 2006 cu privire la datoria publică, garanțiile de stat și recreditarea de stat (cu modificările și completările ulterioare), împrumuturi fără dobîndă Agenției Rezerve Materiale și întreprinderilor din complexul energetic, în scopul asigurării securității energetice a țării.
Ca urmare a modificărilor la partea de venituri și partea de cheltuieli, indicatorii principali ai bugetului de stat pe anul 2014 vor fi:

la venituri  -  în sumă de 27 570,0 mil.lei

la cheltuieli  - în sumă de 30 010,9 mil.lei

la deficit  -  în sumă de 2 440,9 mil.lei 

Pornind de la rectificările operate la bugetul de stat, menționate mai sus, deficitul anual al bugetului public național se estimează în sumă totală de          2 769,8 mil.lei, ceea ce reprezintă 2,54  la sută din PIB, față de 2,65 la sută prevăzut actualmente.

În rezultatul modificărilor și ajustărilor propuse la partea de venituri, partea de cheltuieli, deficitul și sursele de finanțare a deficitului bugetului de stat, respectiv, se operează modificări la partea textuală și la anexele legii bugetului de stat pe anul 2014. 

Pentru asigurarea unei mai mari transparențe a modificărilor în aspectul ramurilor și autorităților publice, la prezenta notă se anexează informații în formă de tabel:
1. Privind modificările operate la anexa nr.1 ”Sinteza bugetului de stat pe venituri, cheltuieli, deficit și surse de finanțare”

2. Privind modificările operate la anexa nr.2 ”Limitele de cheltuieli pe autorități publice finanțate de la bugetul de stat”

3. Privind modificările operate la anexa nr.3 ”Alocațiile pentru autoritățile publice centrale, destinate finanțării investițiilor capitale”.
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