Notă informativă

asupra  proiectului de ordin „Cu privire la aprobarea unor acte normative 
din domeniul activităţii de audit”

    Necesitatea elaborării  proiectului de ordin al Ministerului Finanţelor „Cu privire la aprobarea unor acte normative din domeniul activităţii de audit” este generată de problemele care au apărut în procesul întocmirii de către societăţile de audit, auditorii întreprinzători individuali şi prezentării Consiliului de supraveghere a activităţii de audit conform prevederilor art.10 alin. (5) al Legii nr. 61-XVI din 16.03.2007 privind activitatea de audit, a Informaţiei privind respectarea procedurilor de control al calităţii lucrărilor de audit şi a Raportului privind transparenţa societăţii de audit, auditorului întreprinzător individual, în cazul efectuării auditului la entităţile de interes public, precum şi eliminării unor erori de conţinut. 

    Scopul prezentului proiect este armonizarea procesului naţional de raportare a societăţilor de audit, auditorilor întreprinzători individuali cu cel acceptat de practica internaţională.

    Astfel, conţinutul Informaţiei privind respectarea procedurilor de control al calităţii lucrărilor de audit şi a Raportului privind transparenţa societăţii de audit, auditorului întreprinzător individual existente au fost ajustate la cerinţele de raportare internaţionale, care au fost studiate  în cadrul atelierelor de lucru în domeniul auditului în cadrul Programului finanţat de Banca Mondială „Calea spre Europa - programul de reformă a evidenţei contabile şi consolidare instituţională” (REPARIS), program ce vine să susţină economiile statelor din sud-estul Europei în vederea îmbunătăţirii sistemului de raportare financiară şi activităţii de audit. 

    De asemenea, în procesul elaborării proiectului s-a studiat şi modul de raportare a societăţilor de audit, auditorilor întreprinzători individuali din România şi Rusia, care se efectuează prin prezentarea  Camerei Auditorilor Financiari din România (CAFR) şi respectiv Ministerului Finanţelor a unor Rapoarte anuale privind desfăşurarea activităţii în domeniul auditului. 

   Prin urmare, proiectul prevede structura, modul de completare şi prezentare de către societăţile de audit, auditorii întreprinzători individuali a formularului Informaţiei privind respectarea procedurilor de control al calităţii lucrărilor de audit. Astfel, proiectul formularului Informaţiei include trei compartimente. Compartimentul II. „Activitatea profesională” este destinat pentru prezentarea informaţiilor privind suspendarea licenţei pentru desfăşurarea activităţii de audit, raportarea cazurilor de divulgare a informaţiei confidenţiale, modul de asigurare a riscului de audit, utilizarea lucrărilor altuia auditor, de audit intern şi a expertului, numărul contractelor de audit, tipurile de audit efectuate, prestarea serviciilor conexe de audit, numărul rapoartelor de audit întocmite şi tipurile de opinii exprimate în acestea de către auditor, venitul din vînzări aferent auditului rapoartelor financiare anuale şi/sau rapoartelor financiare anuale consolidate, precum şi serviciile prestate pe lîngă activitatea de audit. Compartimentul III. „Asigurarea calităţii lucrărilor de audit” este destinat pentru prezentarea informaţiilor privind sistemul de control intern al calităţii lucrărilor de audit existent la societatea de audit, auditorul întreprinzător individual, politica şi procedurile de control al calităţii lucrărilor de audit, Politica cu privire la prevenirea, depistarea şi raportarea cazurilor de spălare a banilor şi finanţare a terorismului elaborate şi implementate. 

   De asemenea, proiectul prevede modul de întocmire şi prezentare a Raportului privind transparenţa societăţilor de audit, a auditorului întreprinzător individual, în cazul efectuării auditului la entitatea de interes public.
   Conform prevederilor art. 60 alin. (5) al Legii nr. 317-XV din 18.07.2003 privind actele normative ale Guvernului şi ale altor autorităţi ale administraţiei publice centrale şi locale, proiectul ordinului în cauză va substitui ordinul Ministrului Finanţelor nr. 115 din 26.12.2008. 

    Prevederile prezentului proiect de ordin vor asigura eficienţa mecanismelor de raportare a activităţii de audit pe teritoriul Republicii Moldova  în conformitate cu normele acceptate de practica internaţională.
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