NOTA INFORMATIVĂ

asupra proiectului de lege a ocrotirii sănătăţii

1. Condiţii ce au impus elaborarea proiectului:

        Actualmente în Republica Moldova actul de bază ce reglementează relaţiile sociale în domeniul ocrotirii sănătăţii este Legea ocrotirii sănătăţii nr. 411-XIII din 28 marie 1995. Din 1995 pînă în prezent sistemul sănătăţii a suportat mai multe modificări prin semnarea actelor internaţionale, acorduri bilaterale, fapt ce a dus la modificarea Legii ocrotirii sănătăţii peste 80%,  fiind depăşită de timp şi creîndu-i astfel o imagine incompletă. 

        Prezenta lege nu  conţine norme clare referitor la etapele asistenţei medicale, regimul juridic al instituţiilor medicale, inclusiv cele private, nu este nici o normă juridică referitor la patrimoniul instituţional din domeniul sănătăţii etc. 

       În contextul tendinţelor demografice globale caracteristice prin îmbătrînirea populaţiei care condiţionează creşterea poverii noncomunicabile, multimorbidităţilor şi comirbidităţilor  şi provoacă creşterea continuă a cererii serviciilor, dezvoltarea tehnologiilor medicale moderne de diagnosticare şi tratament, medicamentelor costisitoare, creşterii aşteptărilor pacienţilor, este binevenit adoptarea unei legi a ocrotirii sănătăţii noi, care să reglementeze noile raporturi juridice ce ţin de organizarea sistemului de sănătate, conform standardelor contemporane.

    Dat fiind faptul că RM a ales vectorul european ca cale de parcurgere pentru viitor, iar legea din 1995 are încă valori din URSS, considerăm că este un motiv în plus de a o abroga.

În dicţionarul explicativ al limbii române se precizează că prin ocrotirea sănătăţii se înţelege un complex de măsuri luate de stat pentru prevenirea bolilor, întărirea şi refacerea sănătăţii, prelungirea vieţii şi a capacităţii de muncă a oamenilor, ceea ce legea noastră nu defineşte clar această noţiunie, ea fiind dedusă din alte prevederi analogic.

Astfel, orice persoană are dreptul de a se bucura de cea mai bună sănătate fizică şi mentală pe care o poate atinge, prin:

       scăderea mortalităţii noilor născuţi şi a mortalităţii infantile, precum şi dezvoltarea sănătoasă a copilului;

       îmbunătăţirea tuturor aspectelor igienei mediului şi ale igienei industriale;

       profilaxia şi tratamentul maladiilor epidemice, endemice, profesionale şi a altora, precum şi lupta împotriva unor maladii;

       crearea de condiţii care să asigure tuturor servicii medicale şi un ajutor medical în caz de boală.


Noul proiect identifică ca scop şi dezvoltarea şi modernizarea spitalelor întru eficientizarea şi sporirea asistenţei medicale spitaliceşti, care şi este un ovbiectiv al Guvernului de a asigura acces echitabil şi universal al populaţiei la serviciile de sănătate în cadrul uni sistem integrat de asistenţă medicală.
      Principalele prevederi şi elemente noi ale proiectului:

     Ţinîndu-se cont de neajunsurile identificate şi reieşind din necesitate adoptării cadrului normativ nou din domeniul sănătăţi în conformitate cu standardele europene a fost elaborat proiectul legii în cauză care conţine domeniul de aplicare, finanţarea instituţiilor, drepturile si obligaţiile personalului medical şi ale pacientului, competenţa aitorităţilor publice centrale si locale, formele de asistenţă medicală, instituţiile cu drept de acordare a asistenţe medicale, malpraxisul etc.

         Noul proiect de lege a fost elaborat în concordamţă cu documentul de politici al Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii  „Sănătatea 2020: Politica Europeană pentru sănătate şi bunăstare”, Planul de acţiuni al Guvernului pentru anul 2014, aprobat prin Hotărîrea Gubvernului nr. 164 din 5 martie 2014, precum şi studiile de fezabilitate efectuate cu susţinerea Băncii Mondiale, axate pe regionalizarea serviciilor.

       Fundamentarea economico-financiară:

Sub aspect financiar şi economic implementarea legii nu va necesita cheltuieli substanţiale, avînd în vedere că mecanismul în domeniul sănătăţii deja parţial există.
 Autorii proiectului:

     Proiectul a fost elaborat de Ministerul Sănătăţii în conlucrare cu Ministerul Finanţelor, Ministerul Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei, Ministerul Educaţiei.

Rezultatele scontate:

    Adoptarea şi implementarea noii legi a ocrotirii sănătăţii se prezint a fi oportună în lumina asigurării unui mecanism complet, uniform  de reglementare a asigurării calitative a serviciilor medicale.
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