NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea proiectului Legii privind drepturile consumatorilor la încheierea contractelor”

1. Temei pentru elaborare

Hotărîrea Guvernului nr. 560 din 24.07.2013 privind Strategia în domeniul protecţiei consumatorilor 2013-2020, Planul de acţiuni privind implementarea strategiei pct. 2.1,  Planul de activitate al Ministerului Economiei pentru anul 2014, cît şi Acordul de Asociere RM-UE, anexa III la prezentul acord, capitolul 5, din titlu IV ,,Protecţia consumatorilor, prin care Republica Moldova se angajează să-şi armonizeze treptat legislaţia în termenele prevăzute.  
2. Scopul elaborării: 

Crearea cadrului unitar, bazat pe concepte juridice clar definite, care să reglementeze drepturile consumatorilor la încheierea contractelor precum şi anumite aspecte ale raporturilor dintre comercianţi şi consumatori în cadrul legislaţiei Republicii Moldova. 
3. Generalităţi
Proiectul legii transpune Directiva 2011/83/UE a Parlamentului European şi a Consiliului din 25 octombrie 2011 privind drepturile consumatorilor, de modificare a Directivei 93/13/CEE a Consiliului și a Directivei 1999/44/CE a Parlamentului European și a Consiliului și de abrogare a Directivei 85/577/CEE a Consiliului și a Directivei 97/7/CE a Parlamentului European și a Consiliului (denumită în continuare “Directiva 2011/83/UE”),  publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene (JO), nr. L 304/64 din 22.11.2011. Comasarea anumitor aspecte în materie de contracte cu consumatorii negociate la distanţă şi în afara spaţiilor comerciale este necesară pentru promovarea unei pieţe interne reale a consumatorilor care să menţină echilibrul corect între un nivel ridicat de protecţie a consumatorilor şi competitivitatea întreprinderilor, asigurîndu-se în acelaşi timp respectarea principiului subsidiarităţii. 
4. Esenţa proiectului 

Reieşind din faptul că în cadrul încheierii contractelor care nu se negociază individual (contracte de adeziune) consumatorul este mai puţin pregătit şi nu dispune de aceiaşi capacitate de înţelegere a drepturilor sale distincte în raport cu comercianţii, puterea de negociere, apare necesitatea protecţiei acestuia de unele clauze care ar defavoriza consumatorul pe de o parte, şi ar dezechilibru între drepturile şi atribuţiile părţilor în detrimentul consumatorilor.

Proiectul de lege vizează orice contract încheiat între un comerciant şi un consumator – persoană fizică, fiind exceptate în mod expres contractele menţionate în actul normativ. Proiectul reglementează informaţiile ce trebuie oferite consumatorilor în stadiul precontractual atît în cazul contractelor negociate în afara spaţiilor comerciale şi al contractelor la distanţă cît şi în cazul altor contracte decît cele menţionate.
Pentru contractele la distanţă şi pentru cele negociate în afara spaţiilor comerciale proiectul de act normativ prevede informaţiile contractuale pe care comercianţii trebuie să le furnizeze consumatorilor, condiţiile de formă pe care trebuie să le îndeplinească aceste contracte şi dreptul de retragere al consumatorului. De asemenea, sunt reglementate aspecte privind livrarea, comisioanele pentru folosirea unor mijloace de plată, transferul riscului, comunicarea prin telefon, plăţile suplimentare şi vînzarea nesolicitată.
Dintre noutăţile aduse de proiectul legislativ, menţionăm pe cele referitoare la:

» introducerea unui termen unic de 14 zile de retragere din contractele încheiate la distanţă şi al celor negociate în afara spaţiilor comerciale;

introducerea unui formular tipizat de retragere, armonizat care să poată fi utilizat de consumatori pentru a simplifica procesul de retragere şi a aduce securitate juridică;

» armonizarea normelor referitoare la momentul în care ar trebui să se efectueze livrarea. Astfel, dacă părțile nu cad de acord asupra unei anumite date de livrare, comerciantul ar trebui să livreze bunurile cît se poate de repede, dar în orice caz nu mai tîrziu de 30 de zile de la data încheierii contractului. Mai mult, în cazul în care comerciantul nu livrează bunurile/prestează serviciile în acest termen, în anumite circumstanțe, se acordă comerciantului un termen suplimentar rezonabil;

» comercianților li se interzice perceperea de la consumatori a unor comisioane care depăşesc costul suportat de comercianți pentru utilizarea unui anumit mijloc de plată;

» în ceea ce privește momentul de transfer al riscurilor, se consideră că un consumator a dobîndit posesia fizică a bunurilor în momentul în care le-a primit;
» în cazul vînzării nesolicitate, consumatorul este scutit de obligația de plată în legătură cu bunurile sau serviciile nesolicitate.
 Totodată se exceptează de la domeniul de aplicare a legii, contractele din unele domenii cum ar fi: prestarea unor servicii sociale; serviciile de sănătate; jocurile de noroc; servicii financiare; crearea, dobîndirea sau transferul unui bun imobil sau al unor drepturi asupra unui bun imobil; construirea unor clădiri noi, a transformării substanțiale a unor clădiri existente şi a închirierii de locuințe în scopuri rezidențiale; pachetele de servicii pentru călătorii, vacanțe și circuite; dreptul de folosință a bunurilor pe durată limitată; furnizarea informaţiilor juridice cuprinzătoare încheiate în faţa unui notar public care are obligaţia legală de a fi independent; furnizarea alimentelor, băuturilor sau a altor bunuri destinate consumului; prestarea unor servicii de transport de pasageri; încheierea prin intermediul automatelor sau incintelor comerciale automatizate, încheierea cu operatorii de telecomunicații prin telefoane publice cu plată pentru utilizarea acestora, sau încheiate pentru utilizarea unei conexiuni unice prin telefon, Internet sau fax stabilite de un consumator.
Referindu-ne la structura legii se poate constata că aceasta constă din trei compartimente de bază:
Capitolul „Dispoziţii generale”  în care sînt expuse cerinţele privind domeniul de aplicare a legii, termenii şi definiţiile.
 Capitolul „Informaţii destinate consumatorilor pentru alte contracte decît contractele la distanţă sau contractele negociate în afara spaţiilor comerciale”, cuprinde acele obligaţii instituite prin norme juridice care la etapa preliminară încheierii unui astfel de contract, consumatorul trebuie să primească informaţia corespunzătoare care-i va permite să evalueze adecvat serviciul comercial care îi este oferit şi pentru a face astfel o alegere în cunoştinţă de cauză asupra costului serviciului prestat şi accesibilitatea utilizării diferitor mijloace de comunicare. La această etapă furnizorul are obligaţia ca respectivul consumator să primească informaţii clare, precise şi corecte cu referinţă la obiectul contractului la distanţă, procedura de acces şi condiţiile de securitate, comunicarea termenilor, dreptul de revocare, despăgubiri etc.

,,Dreptul de revocare” o prevedere care asigură, că orice consumator are la dispoziţie o perioadă de 14 zile pentru a revoca contractul la distanţă sau contractul negociat în afara spaţiului comercial, fără a fi nevoit să justifice decizia de revocare şi fără a suporta alte costuri. 
Capitolul „Autoritatea de supraveghere privind respectarea legislaţiei privind drepturile consumatorilor la încheierea contractelor”  prevede instituţia abilitată prin lege cu funcţii de protecţie a consumatorilor şi responsabilă de implementarea măsurilor cuprinse în proiectul de act normativ este Agenţia pentru Protecţia Consumatorilor. 
5. Măsuri instituţionale şi organizaţionale pe care le implică actul elaborat
Actul elaborat nu implică măsuri instituţionale. Măsuri organizatorice vor fi necesare la etapa de implementare a legii şi anume informarea şi instruirea furnizorilor şi sau comercianţilor referitor la drepturile consumatorilor în cadrul încheierii contractelor.
Prin proiectul legii nu se prevede instituirea unei autorităţi sau instituţii noi pentru implementarea prevederilor stabilite.

Controlul respectării prevederilor stabilite prin lege revin Agenţiei pentru Protecţia Consumatorilor, care conform art. 27 alin. (3) al Legii privind protecţia consumatorilor are ca funcţii de bază protecţia consumatorilor.
Întru implementarea normelor din proiectul legii privind drepturile consumatorilor la încheierea contractelor a fost elaborat şi proiectul legii pentru modificarea şi completarea unor acte legislative care se prezintă în set cu proiectul de bază. Proiectul legii conţine prevederi legate de mărimile sancţiunilor care se aplică în cazul nerespectării legii, cît şi ajustarea cadrului normativ în partea ce ţine de tranzacţiile prejuciabile pentru consumatori şi anume impunerea pentru magazinele internet informarea consumatorilor privind drepturile sale precum şi indicarea telefonului de contact şi accesul direct la pagina electronică a Agenţiei pentru Protecţia Consumatorilor. Sancţiunile ca atare, inclusiv mărimea lor este prevăzută în Codul cu privire la contravenţiile administrative.
Analiza preliminară a impactului de reglementare a proiectului de lege este elaborat conform metodologiei aprobate în modul stabilit.

În rezultatul evaluărilor efectuate în cadrul analizei preliminare a impactului de reglementare a fost constatat faptul, că în rezultatul implementării legii privind drepturile consumatorilor la încheierea contractelor, agenţii economici nu vor suporta cheltuieli suplimentare, iar consumatorii vor fi protejaţi prin prisma cunoaşterii drepturilor lor la încheierea diferitelor tipuri de contracte prevăzute în Lege încheierea cărora au la bază comerciantul şi consumatorul. 
Proiectul legii va fi consultat cu mediul de afaceri, asociaţiile obşteşti de protecţie a consumatorilor, cu autorităţile şi instituţiile interesate.
Analiza preliminară a impactului de reglementare a fost supus discuţiilor în cadrul şedinţei de lucru din 03 aprilie 2014 la care au participat autorităţile statului interesate şi furnizorii de servicii publice (Ministerul Finanţelor, Ministerul Mediului, Ministerul Tehnologiei Informaţiei şi Comunicaţiilor, Agenţia pentru Protecţia Consumatorilor, Agenţia Naţională pentru Reglementare în Energetică,  ,,Termocom” SA, I.C.S. ,,RED UNION FENOSA” SA, ,,Apă-Canal Chişinău” SA, ,,Moldovagaz” SA,  Camera de Comerţ Americană ,,Amcham”). Procesul – verbal se anexează 2 file.
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