NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea proiectului de Lege privind modificarea şi completarea unor acte legislative”

Scopul elaborării: Scopul proiectului legii este aducerea în conformitate a cadrului legislativ existent cu proiectul legii privind drepturile consumatorilor la încheierea contractelor care a fost elaborat prin transpunea Directivei 2011/83/UE a Parlamentului European şi a Consiliului din 25 octombrie 2011 privind drepturile consumatorilor, de modificare a Directivei 93/13/CEE a Consiliului și a Directivei 1999/44/CE a Parlamentului European și a Consiliului și de abrogare a Directivei 85/577/CEE a Consiliului și a Directivei 97/7/CE a Parlamentului European și a Consiliului (denumită în continuare “Directiva 2011/83/UE”),  publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene (JO), nr. L 304/64 din 22.11.2011.
De menţionat, că în vederea respectării prevederilor Hotărîrii Guvernului nr. 560 din 24.07.2013 privind Strategia în domeniul protecţiei consumatorilor pentru anii 2013-2020, Planul de acţiuni pentru prima perioadă (2013-2016) privind implementarea Strategiei menţionate, acţiunea 2.4.1, este necesar modificarea Legii nr. 284-XV din 22 iulie 2004 privind comerţul electronic, publicat în (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2004, nr. 138-146, art.741), cu modificările şi completările ulterioare.

2.   Esenţa proiectului 

Esenţa proiectului constă în modificarea Legii nr. 284-XV din 22 iulie 2004 privind privind comerţul electronic, în scopul de impune în magazinele prin internet informarea consumatorilor privind drepturile sale precum şi indicarea telefonului de contact şi accesul direct la pagina electronică a Agenţiei pentru Protecţia Consumatorilor, astfel încît nivelul tranzacţiilor prejudiciabile pentru consumatori să scadă.  
 Deasemenea se modifică şi Codul contravenţional al Republicii Moldova nr. 218-XVI din 24 octombrie 2008 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr. 3-6, art. 15), în scopul stabilirii sancţiunilor pentru încălcarea cerinţelor legislaţiei privind drepturile consumatorilor la încheierea contractelor prin:

 nerespectarea cerinţelor de informare precontractulă prevăzut la art. 4 alin. (1) lit. a)-h) pentru alte contracte decît contractele la distanţă sau contractele negociate în afara spaţiilor comerciale;
nerespectarea cerinţelor de informare precontractuală prevăzut la art. 5 alin. (1) lit. a)-t) pentru contractele încheiate la distanţă sau contractele negociate în afara spaţilor comerciale;

nerespectarea prevederilor referitoare la cerinţele de informare atunci cînd se utilizează formularul tipizat de informare cu privire la revocarea contractului;
neinformarea în legătură cu orice taxe suplimentare sau costuri aferente returnării produselor înaintea consimţămîntului consumatorului de încheiere a contractului;neoferirea opţiunii de a completa și de a transmite în format electronic, pe adresa Internet sau pagină web al comerciantului, fie modelul de formular de revocare, fie o declarație neechivocă de orice alt tip referitoare la confirmarea de primire a formularului de revocare.  
Totodată, în vederea corelării şi asigurării instrumentariului pentru scăderea tranzacţiilor prejudiciabile pentru consumatori în cadrul comerţului electronic a fost completat cu un nou articol 2791 cu următorul cuprins:
,,Prezentarea de informaţii incomplete sau neautentice despre autoritatea de protecţie a consumatorilor în cazul comercializării produselor şi serviciilor prin intermediul comerţului electronic
Lipsa informaţiei pe pagina web a agentului comerţului electronic despre  drepturile consumatorilor la achiziţionarea produselor şi serviciilor, indicarea telefonului de contact şi accesul direct la pagina electronică a Agenţiei pentru Protecţia Consumatorilor ”.
În calitate de autoritate de supraveghere privind respectarea legislaţiei  privind drepturile consumatorilor la încheierea contractelor cu drept de constatare a încălcărilor şi aplicare a sancţiunilor este Agenţia pentru Protecţia Consumatorilor.
3. Consultări
Proiectul legii cu privire la modificarea  unor acte legislative va trece procedura de consultare şi avizare concomitent cu proiectul legii privind drepturile consumatorilor la încheierea contractelor şi se prezintă spre aprobare în set cu proiectul de bază.
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