ARGUMENTAREA 
necesității iniţierii negocierilor asupra
Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Regatului Spaniei 
privind recunoaşterea diplomelor, titlurilor academice, calificărilor şi competenţelor
Stabilirea relaţiilor de colaborare în domeniul recunoaşterii diplomelor, titlurilor academice, calificărilor şi competenţelor cu ţările lumii şi, în special cu statele membre ale UE şi ţările de destinaţie ale migranţilor moldoveni, este o prioritate a politicii promovate în plan internaţional de Ministerul Educaţiei. 
Cadrul general de recunoaştere a actelor de studii în spaţiul european este stabilit de Convenţia cu privire la recunoaşterea atestatelor obţinute în învăţământul superior în statele din regiunea Europei, semnată la Lisabona în 1997, la care Republica Moldova este parte începînd cu 1999. Totodată, semnarea şi implementarea unor acorduri bilaterale în materie de recunoaştere cu statele europene va facilita considerabil recunoaşterea pe plan internaţional a actelor de studii şi a calificărilor obţinute în Republica Moldova, în scopul continuării studiilor şi/sau angajării în câmpul muncii peste hotare. Mai mult ca atât, baza normativă propusă va stimula reîntoarcerea cetăţenilor Republicii Moldova în ţară şi va asigura încadrarea lor în viaţa social-economică a ţării prin recunoaşterea calificărilor/competenţelor obţinute în instituțiile de învățămînt de peste hotare. 

Aspect normativ. Prevederile prezentului Acord nu contravin legislaţiei şi actelor normative naţionale în vigoare şi nu necesită modificarea acestora, fiind compatibile cu convenţiile/directivele şi instrumentele internaţionale în materie de recunoaştere. 
Aspect politic. Semnarea Acordului menționat cu Guvernul Regatului Spaniei, va crea oportunităţi pentru dezvoltarea contactelor inter-umane în conformitate cu reglementările comunitare şi angajamentele asumate de Republica Moldova în contextul aspiraţiilor de integrare europeană. Cooperarea în cadrul Acordului va contribui la modernizarea politicilor educaţionale şi racordarea acestora la standardele europene, precum şi implementarea prevederilor Procesului Bologna în Republica Moldova.
Aspect economic şi social. Facilitarea procedurilor de recunoaştere a actelor de studii va contribui la promovarea mobilităţii academice şi profesionale a cetăţenilor Republicii Moldova, va spori calitatea studiilor şi pregătirea specialiştilor de înaltă calificare pentru economiile naţionale ale ţărilor implicate, va asigura dezvoltarea durabilă a economiilor statelor noastre.  
Aspect organizatoric. Procedurile de recunoaştere pentru Republica Moldova vor fi realizate de Serviciul de Informare, autentificarea actelor de studii și recunoaşterea calificărilor, care reprezintă o subdiviziune a Ministerului Educaţiei. Pentru realizarea prezentului Acord, Părţile vor efectua schimb de acte legislative şi normative din domeniul educaţiei şi ştiinţei, în scopul facilitării procedurilor ce ţin de recunoaşterea actelor de studii, titlurilor academice şi a calificărilor, şi se vor informa reciproc despre modificările operate în sistemul educaţional, actele de studii şi titlurile academice. 

Aspect temporal. Prezentul Acord se va încheia pe o perioadă de cinci ani. La  propria decizie, Părţile pot denunţa Acordul menţionat. În cazul neîncetării acţiunii prezentului Acord, implementarea acestuia va fi automat extinsă pe o perioadă imediat următoare de cinci ani.    

Aspect financiar. Asigurarea financiară a activităţilor, prevăzute de Acord va fi realizată  în limita disponibilităţilor financiare ale Părţilor. 

Avînd în vedere cele expuse, considerăm oportună iniţierea negocierilor asupra Acordului propus.  

