NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Planul de implementare a Acordului între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul României privind  ajutorul reciproc pentru intervenţiile transfrontaliere în caz de urgenţe medicale
Prezentul proiect este elaborat de Ministerul Afacerilor Interne în scopul executării pct. 3 al Hotărîrii Guvernului nr.258 din 04.04.2014 «Privind aprobarea Acordului dintre Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul României privind ajutorul reciproc pentru intervenţiile transfrontaliere în caz de urgenţe medicale», semnat la Chişinău, 21 februarie 2014.
Aprobarea Planului de implementare a Acordului va îmbunătăţi calitatea serviciilor de asistenţă medicală de urgenţă în zona transfrontalieră dintre Republica Moldova şi România, prin creşterea capacităţii de intervenţie a serviciilor de urgenţă, reanimare şi descarcerare şi de asemenea, prin creşterea nivelului de siguranţă şi sănătate a cetăţenilor Republicii Moldova.
Planul nominalizat stabilește un set unitar de reguli privind activităţile desfăşurate, în vederea notificării şi monitorizării situaţiilor de urgenţă/dezastre/situaţii excepţionale şi pentru acordarea asistenţei medicale de urgenţă din zona transfrontalieră.
În acelaşi context, implementarea Planului menţionat va contribui la identificarea unor soluţii pentru problemele privind capacitatea de intervenţie a serviciilor de asistenţă medicală de urgenţă în condiţii nefavorabile.
Totodată, implementarea Planului va permite îmbunătăţirea cadrului juridic existent privind cooperarea şi intervenţia comună în cazul urgenţelor medicale cu mijloace terestre şi aeriene, în situaţii care pun în pericol viaţa şi sănătatea omului şi care necesită participarea unor categorii de forţe şi mijloace aparţinînd statului vecin.
De asemenea, se va stabili un flux informaţional între părţi în domeniul relaţiilor publice şi al comunicării în situaţii de urgenţă/dezastre/situaţii excepţionale.
Implementarea prevederilor planului respectiv nu va necesita alocarea mijloacelor financiare suplimentare din bugetul de stat.

Urmare celor elucidate, Ministerul Afacerilor Interne înaintează spre examinare şi avizare prezentul proiect de act normativ.
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