NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la acordarea titlului de parc industrial 

SRL „SUD-INVEST COMPANY”
Politica industrială a Republicii Moldova este îndreptată spre consolidarea şi încurajarea factorilor ce determină crearea unui sector industrial al economiei, tehnologic avansat, eficient şi competitiv, racordat la standardele europene. Realizarea acestui obiectiv poate fi efectuată prin implementarea prevederilor Programului de activitate al Guvernului Republicii Moldova „Integrare Europeană: Libertate, Democraţie, Bunăstare” 2013-2014 şi anume, prin stimularea dezvoltării pe teritoriul ţării a unei reţele de parcuri industriale.
Crearea parcurilor industriale în Republica Moldova rezultă din necesităţile economiei naţionale, care pentru a rezista concurenţei regionale şi globale, urmează să devină una competitivă şi atractivă pentru investiţiile străine şi locale. Acest instrument impulsionează dezvoltarea sectorului industrial al ţării, generând volume de producţie semnificative în PIB-ul naţional.

În vederea creării unui parc industrial, SRL „SUD-INVEST COMPANY” fiind iniţiatorul creării acestui parc în or. Cahul, a solicitat acordarea titlului de parc industrial.
Astfel, prezentul proiect de hotărâre a Guvernului prevede acordarea titlului de parc industrial întreprinderii menționate, pentru crearea și administrarea Parcului Industrial  ”Cahul”. Conform studiului de fezabilitate, parcul industrial se propune a fi creat pe teritoriul fostului Combinat de Brânzeturi din Cahul, ce reprezintă un teren de tip „Brown Field”, cu o suprafaţă de 5,892 ha. În proiectul dat se prevede că, întreprinderea administratoare va asigura crearea şi renovarea infrastructurii tehnice şi a oficiilor administrative, iar infrastructura de producere va fi creată de către rezidenţii selectaţi pentru activitate în cadrul parcului industrial. De asemenea, este necesar de menţionat că, atît terenul cît şi activele sunt libere de orice sarcini.
Reieşind din condiţiile ce le oferă amplasarea terenului destinat creării Parcului Industrial ”Cahul”, din particularităţile de dezvoltare a raionului Cahul și din specializarea forței de muncă din raion, conform studiului de fezabilitate prezentat, principalele direcții de dezvoltare ce determină potențialii rezidenți, revine segmentului de prelucrare a produselor agricole cu majorarea exportului de producție finită, şi de fabricare a produselor industriei nealimentare. Concomitent, deja unii agenţi economici au manifestat interes în obținerea unui teren sau spațiu de producere în cadrul viitorului parc industrial pentru fabricarea mobilei şi articolelor de tîmplărie, pentru confecționarea materialelor de construcție și, în special, a articolelor din beton și a plăcilor de pavaj,  precum şi pentru producerea articolelor textile, inclusiv orientate spre export în ţările UE.

 Un aspect ce condiţionează atractivitatea economică a acestui parc industrial, îl constituie apropierea față de portul maritim internaţional Giurgiulești, precum şi de hotarele cu România (UE) și Ucraina.

Teritoriul preconizat pentru crearea Parcului Industrial ”Cahul”, dispune de infrastructura tehnică şi de producere, care necesită renovare completă. Potrivit studiului menţionat, valoarea estimativă a investițiilor necesare în acest scop se cifrează la 103986,88 mii lei, care, reieşind din planul financiar de creare şi dezvoltare a parcului industrial, se vor efectua în primii patru ani de activitate, perioada anilor 2014-2017.

La etapa iniţială a renovării infrastructurii tehnice şi de producţie a parcului industrial care va dura un an, vor fi realizate următoarele acţiuni: obținerea actelor și acordurilor necesare pentru proiectare; prospectări, lucrări de proiectări, expertizare, avizare și controlul de audit; realizarea lucrărilor de construcții-montaj; recepția lucrărilor finalizate și perfectarea actelor.

Concomitent, proiectul stabileşte că, în cazul în care pe parcursul a doi ani de la data întrării în vigoare a Hotărîrii Guvernului cu privire la acordarea titlului de parc industrial SRL „SUD-INVEST COMPANY” dacă teritoriul Parcului Industrial „Cahul” nu va fi racordat la utilităţile publice ale oraşului Cahul, respectiv SRL „SUD-INVEST COMPANY”  i se va retrage titlul de parc industrial în conformitate cu art. 23 al Legii 182/2010 cu privire la parcurile industriale. Stabilirea unui termen concret în acest sens, serveşte drept garanţie a efectuării lucrărilor necesare pentru iniţierea activităţii parcului industrial.
Crearea parcului industrial nominalizat va avea un impact direct asupra dezvoltării economice şi creşterii nivelului de industrializare a regiunii, precum şi va duce la utilizarea eficientă a potenţialului de resurse ale acesteia, prin:
· Crearea în cadrul parcului a cel puţin 440 locuri noi de muncă spre sfîrşitul anului 5 de activitate;
· Sporirea impozitelor în bugetul de stat cu cca. 14 mln. lei anual; 
· Atragerea investiţiilor directe în regiune în mărime de aproape 103,9 mln. lei;
· Majorarea cotei sectorului industrial în economia regiunii/ţării, prin oferirea viitorilor rezidenţi a spaţiilor de producere, pentru oficii, de depozitare a producţiei finite, precum şi spaţiilor specializate pentru instalarea utilajului industrial modern de capacităţi mari, cu o suprafaţă totală de 51000 m2.
Astfel, previziunile economice şi financiare, cît şi evaluarea impactului creării parcului industrial demonstrează fiabilitatea şi necesitatea realizării acestui proiect.
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