Notă informativă
asupra  proiectului de Hotărîre  a  Guvernului „Cu privire la aprobarea Regulamentului privind modul de asigurare a riscului de audit”

     Necesitatea elaborării  proiectului de Hotărîre a Guvernului „Cu privire la aprobarea Regulamentului privind modul de asigurare a riscului de audit” este generată de prevederile art. 27 alin. (3), lit. a) al Legii nr. 61-XVI din 16 martie 2007 privind activitatea de audit, art. 24 alin. (16) al Codului Fiscal nr. 1163-XIII din 24 aprilie 1997, precum şi a pct. 13 al Planului de activitate al Guvernului pentru anul 2010, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 194 din 18.03.2010. 
     Obiectivul proiectului Regulamentului constă în reglementarea modului de asigurare a riscului de audit, plasare a provizioanelor constituite în active cu lichiditate înaltă în conformitate cu prevederile art. 9 al Legii  privind activitatea de audit, reflectare în contabilitate a cheltuielilor aferente asigurării riscului de audit la companiile de asigurări şi constituire a  provizioanelor  pentru cheltuieli şi plăţi preliminare aferente riscului de audit, deducere a cheltuielilor pentru asigurarea riscului de audit în conformitate cu prevederile art. 24 alin. (16) al Codului Fiscal.
        Scopul asigurării riscului de audit constă în asigurarea riscului exprimării de către auditor a unei opinii de audit necorespunzătoare în cazul în care rapoartele financiare conţin denaturări semnificative.

        Proiectul Regulamentului prevede, ca societatea de audit, auditorul întreprinzător individual să determine de sine stătător modul de asigurare a riscului de audit care poate fi efectuat prin:

a) încheierea cu compania de asigurări a contractului de asigurare de răspundere civilă profesională conform prevederilor Legii nr. 407-XVI din 21 decembrie 2006 cu privire la asigurări şi/sau;

b) constituirea provizioanelor, a căror mărime minimă  va fi de 15% din venitul vînzărilor al perioadei de gestiune.

    În cazul încheierii cu compania de asigurări a contractului de asigurare, obiectul de asigurare va fi contractul de audit semnat de societatea de audit, auditorul întreprinzător individual cu entitatea auditată.
       Ca bază pentru constituirea provizioanelor pentru asigurarea riscului de audit se va lua venitul vînzărilor, aferent auditului rapoartelor financiare anuale şi/sau  rapoartelor financiare anuale consolidate. Mărimea minimă a provizioanelor constituite pentru perioada de gestiune va fi de 15% din venitul vînzărilor al perioadei de gestiune, aferent auditului rapoartelor financiare anuale şi/sau rapoartelor financiare anuale consolidate. 
        Sumele provizioanelor constituite se vor plasa în active cu lichiditate înaltă (depozite bancare, valori mobiliare emise de stat, disponibilităţi în conturi bancare curente cu destinaţie specială) care vor asigura accesibilitatea lor în orice moment.
     Proiectul Regulamentului prevede că deducerea cheltuielilor privind suma primei de asigurare achitate companiei de asigurări şi/sau a provizioanelor constituite pentru asigurarea riscului de audit se va efectua în conformitate cu prevederile art. 24 alin. (16) al Codului Fiscal, dar nu mai mult de 15% din venitul vînzărilor al perioadei de gestiune aferent auditului rapoartelor financiare anuale şi/sau consolidate.
       Aprobarea prezentului proiect va influenţa pozitiv asupra dezvoltării activităţii de audit, va contribui la respectarea procesului de asigurare a riscului de audit de către societăţile de audit, auditorii întreprinzători individuali, precum şi la sporirea  calităţii lucrărilor de audit.  
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