NOTĂ DE ARGUMENTARE 

la proiectul hotărîrii Guvernului ”Cu privire la transmiterea unui teren 
din domeniul public în domeniul privat al statului”

Proiectul hotărîrii Guvernului ”Cu privire la transmiterea unui teren din domeniul public în domeniul privat al statului” a fost elaborat de Ministerul Educaţiei la solicitarea Universităţii de Stat din Tiraspol.

Conform proiectului se prevede transmiterea din domeniul public în domeniul privat al statului a terenului cu suprafaţa 0,36 ha, cu numărul cadastral 0100202.606 din str. Drumul Viilor, nr.26, A, mun. Chişinău, aflat în folosinţa Universităţii de Stat din Tiraspol cu sediul în mun. Chişinău.

Necesitatea prezentei inițiative este construcţia unei case de locuit cu apartamente pentru angajaţii universităţii menționate. În acest context, indicăm că Universitatea de Stat din Tiraspol a fost evacuată în anul 1992 în mun. Chișinău. Absoluta majoritate a lucrătorilor universitari nu dispune de spațiu locativ și este în situația de a domicilia în căminul studențesc.
Construirea blocului locativ pentru familiile angajaţilor universității va contribui esenţial la soluţionarea problemelor sociale ale acestora. Anterior, angajaţilor Universității de Stat din Tiraspol nu li s-a acordat terenuri pentru construcţii individuale şi nu li s-a oferit apartamente.
Pentru implementarea proiectului nu sînt necesare mijloace de la bugetul de stat.

Avînd în vedere cele expuse, aprobarea proiectului se consideră oportună şi necesară.
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