Notă de argumentare
la proiectul Hotărîrii Guvernului 

 „Cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în Hotărîrea Guvernului nr. 1136 din 18 octombrie 2007”.

Prezentul proiect de Hotărîre este elaborat în scopul îmbunătăţirii cadrului normativ aferent managementului datoriei de stat, garanţiilor de stat şi recreditării de stat întru executarea Legii nr. 419-XVI din 22 decembrie 2006 cu privire la datoria publică, garanţiile de stat şi recreditarea de stat.

Întru corelarea indicilor Subregistrului privind datoria de stat internă cu Planul de conturi şi clasificaţia bugetară economică integrată a apărut necesitatea modificării subregistrului menţionat (anexa nr.2 la Regulamentul cu privire la Registrul de stat privind datoria de stat internă). 
Totodată, în conformitate cu modul stabilit prin Legea nr.419-XVI din 22 decembrie 2006 cu privire la datoria publică, garanţiile de stat şi recreditarea de stat, Ministerului Finanţelor este autorizat să acorde garanţii de stat interne şi externe. 
Astfel, în perioada anilor 1990-2000, Guvernul Republicii Moldova prin intermediul Ministerului Finanţelor a exercitat activitatea sa de garant în favoarea creditorilor externi şi interni întru realizarea unor proiecte investiţionale în sectorul privat din Republica Moldova. Ca urmare a incapacităţii de plată a agenţilor economici beneficiari ai garanţiilor de stat, Ministerul Finanţelor, întru onorarea obligaţiilor financiare pentru creditele garantate a dezafectat mijloace financiare din bugetul de stat. Drept rezultat, a apărut datorie a agenţilor economici faţă de Ministerul Finanţelor. Potrivit art.34 alin. 1 al legii sus-numite, toate sumele cheltuite pentru executarea garanţiilor de stat urmează a fi rambursate statului de către debitorul garantat.
În scopul evidenţei separate a garanţiilor de stat în vigoare şi a datoriilor agenţilor economici faţă de Ministerul Finanţelor se propune a completa Hotărârea Guvernului nr. 1136  din  18 octombrie 2007 cu anexa nr.8 „Regulamentul privind raportarea datoriilor agenţilor economici faţă de Ministerul Finanţelor pe împrumuturile acordate sub garanţiile de stat” şi a introduce modificări respective în anexa nr.3 la Hotărîrea Guvernului nr.1136 din 18 octombrie 2007 “Regulamentul cu privire la Registrul de stat privind garanţiile de stat”. Concomitent, se propune de a introduce modificări în Subregistrul garanţiilor de stat interne (anexa nr.2 la Regulamentul cu privire la Registrul de stat privind garanţiile de stat). 

Întru eficientizarea monitorizării împrumuturilor recreditate din mijloacele obţinute din împrumuturile de stat  interne şi/sau externe,  pentru finanţarea proiectelor investiţionale, a programelor sau activităţilor prioritare de stat, se propune:
· recalcularea soldului datoriei împrumuturilor recreditate în moneda naţională trimestrial;

· întocmirea anuală a actelor de verificare a datoriilor cu beneficiarii recreditaţi; 

· ajustarea particularităţilor recreditării autorităţilor ale administraţiei publice locale la prevederile Legii nr. 847-XIII din 24.05.1996 privind sistemul bugetar şi procesul bugetar;

· actualizarea anexei la Regulamentul cu privire la Registrul de stat privind recreditarea de stat, elementele incluse anterior în Registrul menţionat sînt reflectate în fişele personale ale beneficiarilor recreditaţi. 

Concomitent cu cele menţionate mai sus, proiectul dat mai conţine şi prevederi cu caracter redacţional şi de concretizare.
Astfel, în scopul ajustării şi îmbunătăţirii cadrului normativ ce reglementează  managementul datoriei de stat, garanţiilor de stat şi recreditării de stat se propune spre examinare şi avizare proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în Hotărîrea Guvernului nr. 1136 din 18 octombrie 2007”.
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