Nota de argumentare 

la proiectul hotărîrii Guvernului 

Cu privire la modificarea şi completarea Programul unic 
al asigurării obligatorii de asistenţă medicală, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 1387 din 10 decembrie 2007 

1. Condiţii ce au impus elaborarea proiectului
În scopul  sporirii accesului persoanelor asigurate la servicii medicale acoperite din fondul asigurării obligatorii de asistenţă medicală şi perfecţionării continue a modalităţii prestării serviciilor de asistenţă medicală au fost operate modificări și completări la Programul unic al asigurării obligatorii de asistenţă medicală, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.1387 din 10 decembrie 2007. 
Extinderea volumului de servicii medicale prevăzute de Programul unic al asigurării obligatorii de asistenţă medicală prin includerea consultaţiilor şi investigaţiilor noi în lista manoperelor medicale specifice pentru unele specialităţi/servicii de profil şi în lista serviciilor medicale de înaltă performanţă, va contribui la îmbunătăţirea calităţii de diagnosticare şi tratament al maladiilor. 
2. Principalele prevederi ale proiectului, locul în sistemul de acte normative

Proiectul de modificare şi completare a Programului unic al asigurării obligatorii de asistenţă medicală a fost elaborat în baza propunerilor parvenite de la instituţiile medico-sanitare de nivel republican, municipal şi raional, precum şi a propunerilor Comisiilor de specialitate din cadrul Ministerului Sănătăţii.

A fost expus în redacţie nouă subpunctul e) din punctul 14 1), fiind extinse activităţile ce ţin de sănătatea reproducerii, acestea incluzînd şi măsurile de planificare a familiei. 
Urmare a excluderii microradiofotografiei ca metodă de depistare activă a tuberculozei, revizuirii grupelor de risc la tuberculoză şi aprobării de către Ministerul Sănătăţii a noilor Norme privind efectuarea examinărilor radiologice profilactice, au fost operate modificări la punctul 14 1) f), sintagma de ,,microradiografie” fiind substituită cu sintagma ,,radiografia pulmonară standard (digitală sau convenţională).

În scopul promovării donării voluntare şi neremunerate de sînge pentru acoperirea necesităţilor instituţiilor medico-sanitare în produse sanguine şi asigurarea disponibilităţii produselor sanguine sigure, punctul 14 1) privind serviciile şi activităţile  asistenţei medicale primare a fost completat cu un subpunct nou, care prevede promovarea şi recrutarea donatorilor de sînge /componenta sanguine voluntari şi neremuneraţi. Suplimentar, în compartimentul serviciilor profilactice la nivel de asistenţă medicală primară au fost incluse activităţile de consiliere pre- şi posttest în cadrul serviciilor de testate voluntară şi confidenţială la infecţia HIV şi hepatite virale B, C.
În scopul realizării prevederilor Legii ocrotirii sănătăţii nr. 411 din 28 martie 1995, cu modificările și completările ulterioare, punctul 19 a fost completat la final cu litera d) cu următorul conţinut: 
,,d) asistenţa medicală stomatologică în volum deplin, cu excepţia protezării şi restaurării dentare, acordată copiilor cu vîrsta de pînă la 12 ani;”. 
Punctul 29 a fost completat cu două puncte noi 291  și 292, care prevăd că Instituţiile medico-sanitare contractate de Compania Naţională de Asigurări în Medicină pentru prestarea serviciilor medicale respective, asigură acoperirea cheltuielilor pentru exoprotezele şi implanturile mamare necesare pentru reabilitarea pacientelor cu tumori maligne.  Acoperirea cheltuielilor pentru protezele individuale şi consumabile necesare pentru reabilitarea chirurgicală şi protetică a pacienţilor cu tumori maligne ale capului, gîtului şi ale aparatului locomotor se va realiza din contul mijloacelor fondurilor asigurării obligatorii de asistenţă medicală, în baza contractului de prestare servicii cu instituţia medico-sanitară. ”

Pentru realizarea politicelor naţionale în domeniul protecţiei drepturilor consumatorilor de droguri la metode noi de tratament conform standardelor internaţionale, precum şi în scopul diminuării riscurilor sociale din partea acestei categorii de pacienţi, au fost operate modificări la punctul 16 g) din compartimentului asistenţă medicală specializată de ambulator privind prescrierea, la necesitate, a tratamentului de substituţie pentru utilizatorii de droguri injectabili.
Luînd în consideraţie necesitatea modificării listei manoperelor medicale ce ţin de sistemul îngrijirilor la domiciliu, elaborarea şi aprobarea acesteia a fost pusă în competenţa Ministerului Sănătăţii, prin modificarea punctului 35 al Programului unic. 

În scopul asigurării accesului persoanelor la testare gratuită (acoperită din fondurile asigurării obligatorii de asistenţă medicală), inclusiv anonimă, la infecţia HIV/SIDA în orice cabinet de testare şi consiliere voluntară din ţară, compartimentul ,,B. Dermatovenerologie” din Anexa 3 ,,Lista manoperelor medicale specifice pentru unele specialităţi/servicii de profil” a fost completat cu un subpunct nou ,,testarea la HIV/SIDA”. 
Suplimentar, Lista menţionată a fost completată cu un compartiment nou       ,,K. Narcologie”, care va permite contractarea de către Compania Naţională de Asigurare în Medicină a serviciilor de consultare şi consiliere psihologică, examinare în cadrul comisiei speciale narcologice, precum şi servicii de psihoterapia, psihocorecţie şi administrarea tratamentului de substituţie cu metadon pentru consumatorii de droguri. 
Pentru sporirea accesului persoanelor asigurate la metodele moderne de diagnostic, Anexa nr.5 ,,Lista serviciilor medicale de înaltă performanţă” a fost completată cu 14 poziţii noi la compartimentele determinării parametrilor imunologici, investigaţiilor de radiodiagnostic şi examen narcologic. Concomitent au fost notificate cu asterisc 3 poziţii din Anexa nr. 5, fiind acordat dreptul pentru prescrierea acestora inclusiv medicului de familie. 
În scopul racordării prevederilor Programului unic al asigurării obligatorii de asistenţă medicală la prevederile Catalogului tarifelor unice pentru serviciile medico-sanitare, aprobate prin Hotărîrea Guvernului nr. 1020 din 29.12.2011, Anexa nr. 5 la Programul unic a fost completată cu ,,Notă”, care stipulează modul de achitare a costului unor examinări cu contrast, conform preţurilor în vigoare la momentul efectuării acestora.    

3. Argumentarea şi gradul compatibilităţii proiectului cu legislaţia comunitară
Proiectul Hotărîrii Guvernului pentru modificarea şi completarea Programului unic al asigurării obligatorii de asistenţă medicală a fost elaborat în conformitate cu prevederile Legii Republicii Moldova Cu privire la asigurarea obligatorie de asistenţă medicală Nr. 1585-XIII din 27.02.1998  şi Legii ocrotirii sănătăţii nr. 411-XIII din 28 martie 1995.

4. Fundamentarea economico-financiară

Implementarea proiectului prezentat nu presupune costuri suplimentare, luând în consideraţie că realizarea prevederilor Programului unic al asigurării obligatorii de asistenţă medicală se efectuează din contul şi în limitele mijloacelor prevăzute anual în fondurile asigurării obligatorii de asistenţă medicală, acestea incluzând calculele estimative pentru implementarea modificărilor propuse.  

5. Materiale informative şi analitice 
Materiale analitice şi informative la prezentul proiect nu sunt anexate.

6. Numele participanţilor la elaborarea proiectului

La elaborarea proiectului hotărîrii Guvernului pentru modificarea şi completarea Programului unic al asigurării obligatorii de asistenţă medicală au participat reprezentanţii Ministerului Sănătăţii, Companiei Naţionale de Asigurări în Medicină, specialiştii principali ai Ministerului Sănătăţii în domenii, reprezentanţii instituţiilor medico-sanitare publice şi private. 

Proiectul hotărîrii Guvernului pentru modificarea şi completarea Programului unic al asigurării obligatorii de asistenţă medicală se prezintă spre examinare şi avizare în modul stabilit.
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