NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Ordinului cu privire la modificarea şi completarea Anexei nr.1 la

Ordinul Ministerului Economiei nr.71 din 22.04.2014

Scopul elaborării: Scopul proiectului ordinului de modificare şi completarea Anexei nr.1 la Ordinul Ministerului Economiei nr.71 din 22.04.2014, este aducerea în conformitate a cadrului legal existent cu prevederile Legii nr. 116 “Privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr. 135-141, art. 445).
Esenţa proiectului: La elaborarea proiectului documentului normativ-tehnic „Modul de cercetare tehnică a cauzelor avariei şi de întocmire a procesului-verbal de cercetare  tehnică a cauzelor avariei” s-au produs erori de natură tehnică care au modificat parţial esenţa unor termeni şi prevederi, şi care au putut fi depistate doar la aplicarea documentului nominalizat creând dificultăţi în ceea ce priveşte implementarea justă a acestuia.
a) Modificările şi completările propuse la Ordinul nr.71 din 22.04.2014 sunt realizate sub următoarele aspecte:
b) noţiunea de „incident” din Legea nr.116 din 18.05.2012 este desfăşurată ca o defectare sau o deteriorare a unei instalaţii tehnice, însă în Ordinul nr.71 din 22.04.2014, la clasificarea avariilor şi incidentelor au fost depistate erori tehnice, care clasifică în unele cazuri, atât la incidente cît şi la avarii, deteriorări ale instalaţiilor;

c) termenii de: act de cercetare tehnică şi proces-verbal de cercetare tehnică apar pe parcursul documentului de câteva ori şi par a fi documente diferite însă în realitate este vorba de acelaşi document. Astfel, întru asigurarea clarităţii, acestea devin proces-verbal de cercetare tehnică.
d) completarea anexei nr.8 şi revizuirea anexei nr.12 se efectuează pentru a acoperi toate categoriile de obiecte industriale periculoase care sunt. În plus, aceasta va duce şi la stabilirea concisă a ceea ce poate fi numit avarie şi/sau incident. 
În contextul celor expuse mai sus, considerăm oportun operarea modificărilor şi completărilor indicate în actul normativ în cauză.

Totodată, menţionăm că pentru realizarea proiectului documentului normativ-tehnic nominalizat nu sunt necesare careva surse financiare virate din bugetul de stat. 
Viceministru                                                                                 Valeriu TRIBOI
