NOTĂ  INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii de Guvern privind aprobarea Programului naţional de control al cancerului pentru anii 2016-2025

  Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului hotărîrii

Cancerul reprezintă una din princialele cauze de deces provocate de bolile noncomunicabile la nivel global, iar impactul lui nu se sfirseste odata cu stoparea tratamentului. Este prognozata o importanta crestere a morbiditatii si mortalitatii legate de cancer in urmatoarele citeva decade la scara mondiala. Creşterea poverii cancerului, a costurilor sporite asociate semnificative in abordarea lui argumentează aprobarea acţiunilor de preventie si control ca masuri prioritare in sistemele de sanatate. 

Controlul cancerului are ca scop reducerea incidentei, prevalenţei şi mortalitatii cauzate de cancer si imbunatatirea calitatii vietii pacientilor cu cancer  prin implementarea sistematica a actiunilor bazate pe dovezi de preventie, depistare precoce, diagnostic, tratament si ingrijiri paliative. 
Rezolutia privind preventia si controlul cancerului al Asambleei Mondiale a Sanatatii (WHA58.22), adoptata in mai 2005, solicită Statelor Membre sa intensifice actiunile contra cancerului prin dezvoltarea si consolidarea programelor de control al cancerului. Misiunea expertilor OMS, in 2013 a recomandat, elaborarea unui Program National de Control al cancerului. 
Proiectul actual al Programului National de Control al cancerului in Republica Moldova, propus spre examinare şi promovare, vine sa raspunda dezideratelor expuse in documentele OMS. 
În Republica Moldova tumorile ocupă locul doi printre principalele cauze de deces a populaţiei, şi înregistrează anual circa 2800 de Ani de Viaţă Pierduţi prematur. La fel, ca şi in ţările europene incidenta şi mortalitatea prin cancer sunt în continuă creştere in toate zonele administrativ-teritoriale ale tarii şi comparativ cu anul 1970 acestea s-au dublat. 
Numai în anul 2014 au fost înregistrate 8860 cazuri noi de cancer şi 5972 de persoane au decedat. Incidenta cancerului pe grupe de vârstă în Republica Moldova are un tipar comun cu cea a ţărilor Europene si este valabilă pentru ambele sexe. În 2014 cele mai diagnosticate tumori maligne în Republica Moldova au fost cancerul colorectal, mamar, pulmonar, gastric, de prostata şi cervical. 

Cele mai frecvente cauze de deces prin cancer în Republica Moldova în 2014 au fost cancerul pulmonar, colorectal, hepatic, mamar şi gastric. Cauza majoră a mortalităţii înalte prin cancer în Republica Moldova este depistarea maladiei în stadii tardive. În 2014, 4158 din pacienţii cu cancer au fost diagnosticaţi în stadii tardive (III şi IV), ce reprezinta 46,93%. 
Situaţia este alarmantă pentru localizările de cancer care, de fapt, pot fi supuse măsurilor de depistare precoce (screening sau diagnosticare precoce): cancerele colorectal (48,2%), cervical (51,4%) şi mamar (33,7%). Rata de cancer mamar diagnosticat în stadii avansate în Republica Moldova este mai înaltă comparativ cu ţările europene. 
În conformitate cu ultimele rapoarte ale Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii, publicaţii şi recomandări, au fost identificate principalele probleme în domeniul controlului cancerului, inclusiv de lipsa un mecanism sau Comitet de coordonare responsabil de monitorizarea şi evaluarea implementării intervenţiilor publice în controlul cancerului. 

Principalele prevederi şi elementele noi ale proiectului 

În scopul eficientizării şi sporirii calităţii serviciilor medicale acordate populaţiei în domeniul controlului cancerului, îmbunătăţirii condiţiilor de activitate şi implementarea tehnologiilor noi bazate pe cost-eficienţă, precum şi mobilizarea socială în controlul cancerului şi monitorizarea determinantelor sănătăţii se propune proiectul unui Program naţional de control al cancerului pentru anii 2016-2025 cu Planul de implementare pînă în 2020. 
Obiectivul general al Programului este reducerea mortalităţii prin cancer cu 7% către anul 2025.
Programul National de Control al cancerului pentru anii 2016-2020 si-a propus urmatoarele Obiective specifice 
I. Reducerea cu 10% pînă în 2025 a incidenţei tipurilor de cancer:  pulmonar, de piele, stomac, ficat, prostată, colorectal, cervical şi mamar; determinate de factorii de risc comportamentali (fumatul, consumul de alcool, alimentaţie, activitate fizică) 

   II. Sporirea cu 25% a ratei de depistare precoce a cancerului (stadiile I si II) în Republica Moldova pînă in anul 2025

III. Asigurarea accesului a cel puţin 80% din pacienţii cu cancer din Republica Moldova la servicii calitative de diagnostic, tratament şi îngrijire continua pînă în anul 2025.

  IV. Dezvoltarea serviciilor paliative şi a celor de reabilitare şi asigurarea accesului pacienţilor cu cancer la aceste servicii

  V. Îmbunătăţirea şi asigurarea funcţionării Registrului de Cancer conform recomandărilor Agenţiei Internaţionale pentru Cercetări în domeniul Cancerului

Monitorizarea implementării şi evaluarea rezultatelor prezentului Program se va efectua în baza indicatorilor de monitorizare inclusi in planul de actiuni. 
Argumentarea economico-financiară

Estimarea generală a costurilor pentru implementarea Programului a fost efectuată în baza specificărilor activitatilor continute in plan, priorităţilor pentru controlul cancerului la nivel naţional. 
Costurile estimate in Planul de acţiuni sunt calculate pentru perioada 2016-2020, perioada pentru care sunt planificate activităţi de fortificare a capacităţilor sistemului de sănătate ca răspuns la provocările înregistrate în domeniu prevăzute prin dotare cu dispozitive medicale tranşante în timp şi asigurarea cu cadre calificate. În anul 2020 urmează să fie elaborat Planul de acţiuni de implementare a Programului pentru perioada 2021-2025 care va include estimarea costurilor pentru implementarea acestuia pentru următorii 5 ani. Costul estimativ al prezentului Program pentru primii 5 ani este de 1.644.355,0 mii lei. Cheltuielile Programului vor fi acoperite din contul şi în limita mijloacelor bugetului public naţional, precum şi din alte surse de venit, permise de legislaţia în vigoare.

Elaboratorii proiectului


Proiectul este elaborat de către Ministerul Sănătăţii cu suportul experţilor OMS.

Rezultatele scontate în urma implementării către anul 2025 a Programului sunt urmatoarele:

1. Reducerea cu 10% pînă în 2025 a incidenţei următoarelor tipuri de cancer: pulmonar, cervical, şi colorectal;

2. Sporirea cu 25% a ratei de depistare precoce a cancerului cervical, colorectal şi mamar (stadiile I si II) în Republica Moldova;

3. Asigurarea accesului a cel puţin 80%  din pacienţii cu cancer la servicii calitative de diagnostic, tratament şi îngrijire paliativă

4. Serviciile paliative sunt disponibile în toate unităţile administrativ-teritoriale şi  sunt oferite pacienţilor conform necesităţilor

5. Registrului de Cancer este funcţional conform recomandărilor Agenţiei Internaţionale pentru Cercetări în domeniul Cancerului. 

Autorii propun avizarea proiectului hotărîrii Guvernului.
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