NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărârii Guvernului

,,Privind aprobarea cuantumului ajutorului bănesc 

acordat refugiaţilor şi beneficiarilor de protecţie umanitară pentru anul 2015”

Prezentul proiect de hotărâre a Guvernului este elaborat în vederea executării prevederilor art.33 alin.(2) din Legea nr.270-XVI din 18 decembrie 2008 privind azilul în Republica Moldova, care stipulează dreptul refugiatului şi beneficiarului de protecţie umanitară la ajutor bănesc în mărimea şi în modul stabilit de Guvern, în cazul în care acesta este lipsit de mijloacele necesare pentru existenţă. Însuşi procedura de acordare a ajutorului este reglementată prin Hotărîrea Guvernului nr. 1140 din 15.12.2010 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la modul de acordare a ajutorului bănesc rambursabil refugiaţilor şi beneficiarilor de protecţie umanitară. 
Ajutorul bănesc este rambursabil, se stabileşte pe o perioadă ce nu depăşeşte 6 luni şi se acordă lunar solicitantului din contul alocaţiilor Ministerului Afacerilor Interne prevăzute în bugetul de stat pe anul 2014.
Potrivit art. 33 alin. (2) din Legea nr.270-XVI din 18 decembrie 2008 privind azilul în Republica Moldova, beneficiarul statutului de refugiat şi beneficiarul de protecţie umanitară au dreptul la ajutor bănesc în mărimea şi în modul stabilite de  Guvern şi se acordă în cazul în care aceştia sînt lipsiţi de mijloace de existenţă. Ajutorul bănesc se acordă într-un termen de 6 luni cu condiţia:

a) depunerii unei cereri;

b) asumării  unui angajament de rambursare a sumei primite;

c) existenţei disponibilităţilor financiare ale statului.

 Pînă în 2013 mărimea ajutorului bănesc a constituit suma de 10% din cuantumul salariului mediu lunar pe economie, prognozat pentru anul următor. În 2012 suma ajutorului bănesc a constituit 355 lei.
În procesul de avizare pentru stabilirea cuantumului ajutorului bănesc pentru anul 2013, Ministerului Economiei în avizul său a venit cu propunerea examinării posibilităţii majorării cuantumului procentual, pentru ca ajutorul propus refugiaţilor să fie mai semnificativ şi ajustat la realităţile sociale şi economice. Ministerul Afacerilor Interne a susţinut propunerea înaintată de Ministerul Economiei, astfel fiind majorat cuantumul ajutorului bănesc acordat beneficiarilor unei forme de protecţie cu 15%,  fiind calculat din salariul mediu lunar pe economie, prognozat pentru anul 2013, şi constituind 577 lei şi 50 bani. 
În anul 2008 de ajutor bănesc rambursabil au beneficiat 9 persoane, beneficiare de protecţie umanitară – în sumă de 13 150 MDL, dintre care s-a acordat ajutor pentru 6 persoane pentru perioada de 6 luni, 2 persoane au primit ajutor pentru 5 luni şi 1 persoană pentru 4 luni.  

În anul 2009 de ajutor bănesc rambursabil au beneficiat 3 persoane, beneficiare de protecţie umanitară – în sumă de 5600 MDL în total, fiind acordat ajutorul pentru fiecare persoană pentru toate 6 luni o dată, restanţa de 52 lei fiind ulterior achitată în 2010.  

În anul 2010 au beneficiat 6 persoane, fiind distribuiţi 3924 MDL. Restul sumei restante pentru lunile din 2010 a fost distribuită în anul 2011.  

În anul 2011 de ajutor bănesc rambursabil au beneficiat 3 persoane, beneficiari de protecţie umanitară – în sumă de 5940 MDL.

În anul 2012 au fost depuse 15 cereri de solicitare a ajutorului bănesc, fiind aprobate cererile la 7 persoane, celelalte 8 cazuri fiind aprobate în anul 2013. În anul 2012 a fost acordat ajutor rambursabil la 2 persoane – în sumă de 1100 lei. Suma restantă de 2805 lei  pentru lunile din 2012 a fost distribuită în anul 2013. 
În anul 2013 au fost depuse 24 cereri noi de acordare a ajutorului bănesc rambursabil, dintre care 3 cereri au fost refuzate, iar în 2 cazuri acordarea a fost sistată pe motiv că persoane au părăsit teritoriul Republicii Moldova. În total în anul 2013 au fost distribuiți 90315 lei, dintre care 46425 lei este ajutorul bănesc acordat pentru cererile aprobate în 2012. Creșterea numărului de cereri depuse în anul 2013 este legată de evenimentele din Siria și creșterea numărului solicitanților de azil din această țară.   

În anul  2014 au fost depuse 36 cereri noi de acordare a ajutorului bănesc rambursabil, dintre care 30 au fost aprobate, 3 sunt examinate iar 3 au fost refuzate. Pe parcursul anului a fost sistată acordarea ajutorului în 13 cazuri pe motiv că persoanele au părăsit teritoriul Republicii Moldova. În total în anul 2014 au fost distribuiți 95 925 lei, dintre care 2 580 lei pentru anul 2013.
Conform Hotărârii Guvernului nr. 974 din 04.12.2014 ,,Privind aprobarea cuantumului salariului mediu lunar pe economie, prognozat pentru anul 2015”, suma respectivă este de 4500 lei. Astfel, 15% din suma dată va constitui 675 lei cuantumul autorului ce urmează a fi acordat în anul 2015.
Reieşind din cele expuse şi din angajamentele Republicii Moldova în domeniul azilului, considerăm necesar aprobarea proiectului în vederea executării prevederilor legislaţiei în vigoare în partea ce ţine de acordarea ajutorului bănesc pentru refugiaţi şi beneficiarii de protecţie umanitară.  
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