Nota informativă

la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la

modificările ce se operează în 
Hotărîrea Guvernului nr.1034 din 29 decembrie 2012
Numele iniţiatorului şi a autorului, precum şi a participanţilor la elaborarea proiectului

Proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la modificările ce se operează în Hotărîrea Guvernului nr.1034 din 29 decembrie 2012 este elaborat de către Biroul Național de Statistică (în continuare Birou). Proiectul în cauză prevede modificarea Hotărîrii Guvernului nr.1034 din 29 decembrie 2012 „Pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Biroului Naţional de Statistică, structurii, componenţei nominale a Colegiului şi efectivului-limită al acestuia”.
Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ.


Prin adoptarea prezentului proiect se urmăreşte ajustarea structurii organizatorice a Biroului întru sporirea eficienţei elaborării şi implementării strategiilor de dezvoltare a Sistemului statistic naţional pentru fortificarea competenţelor in domeniul politicilor inovaţionale. 
Expunerea problemelor abordate în proiect prin prisma cadrului normativ în vigoare, argumentarea necesităţii de reglementare, evidenţierea elementelor noi.


Privind modificarea Hotărîrii Guvernului nr.1034 din 29 decembrie 2012 comunicăm că acesta prevede modificarea majorării numărului de unităţi a Biroului din 196 unităţi  în 197 unităţi. Majorarea efectivului de personal cu o unitate intervine ca urmare a reglementărilor actelor normative naţionale în domeniul inovaţional şi anume: Strategia naţională în domeniul proprietăţii intelectuale pînă în anul 2020 aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr.880 din 22.11.2012; Strategia inovaţională a Republicii Moldova „Inovaţii pentru competitivitate” pentru perioada 2013-2020 aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 952 din 27.11.2013; Foaia de parcurs pentru ameliorarea competitivităţii Republicii Moldova aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. nr.4 din 14.01.2014. 

Totodată, menţionăm, că în conformitate cu p.13 din Planul de acţiuni pentru implementarea Strategiei inovaţionale a Republicii Moldova „Inovaţii pentru competitivitate” pentru perioada 2013-2020 aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 952 din 27.11.2013, se prevede angajarea unei unităţi suplimentare la BNS pentru a revizui sistemului de indicatori statistici şi cercetări statistice, elaborarea metodologiei şi implementarea indicatorilor privind statistica inovaţională conform cerinţelor Uniunii Europene în sistemul statistic naţional. Cu atît mai mult Biroul a inclus în programul de lucrări statistice pentru anul 2015 un compartiment nou „Statistica inovaţională”.
Totodată propunem operarea unor modificări privind componenţa nominală a Colegiului BNS, cu substituirea unor membri din componenţa acestuia cu persoanele noi desemnate în funcţie..
Fundamentarea economico - financiară

Implementarea prezentului proiect prevede salarizarea unei unităţi suplimentare din bugetul de stat, alte cheltuieli suplimentare nu se prevăd. 
Respectarea transparenței în procesul decizional
În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239 din 13.11.2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul a fost plasat pe pagina web oficială a Biroului Național de Statistică la adresa www.statistica.md în directoriul: Transparența în procesul decizional, rubrica Proiecte de decizii elaborate.

Avînd în vedere cele expuse supra, solicitam susţinerea proiectului dat.
Lucia SPOIALĂ,
Director general 
