EXPUNERE DE MOTIVE


referitoare la oportunitatea semnării Convenţiei privind asistenţa administrativă reciprocă în materie fiscală şi a Protocolului la acesta


Convenţiei privind asistenţa administrativă reciprocă în materie fiscală şi a Protocolului la acesta, au ca scop protejarea intereselor legitime ale contribuabililor, inclusiv protejarea acestora împotriva discriminării şi dublei impuneri.

Aspectul politic. Încheierea Convenţiei nominalizate şi a Protocolului la acesta va consolida cadrul juridic existent între statele membre semnatare ale  prezentei Convenţii va avea un impact pozitiv asupra impulsionării relaţiilor multilaterale în diverse domenii, inclusiv cel politic.

Aspectul normativ. Prevederile Convenţiei sunt compatibile cu normele juridice internaţionale aferente domeniului respectiv şi încheierea acestuia nu necesită modificarea actelor normative interne sau adoptarea actelor normative noi.

Aspectul organizatoric. Aplicarea prevederilor Convenţiei nu presupune luarea anumitor măsuri organizatorice, cum ar fi înfiinţarea unor structuri noi, abilitarea unor persoane sau instituţii cu împuterniciri noi etc.

Aspectul financiar. Ţinând cont de specificul obiectului Convenţiei, acesta presupune cheltuielile efectuate la  acordarea asistenţei, vor fi suportate de către Statul solicitant iar cheltuielile extraordinare, vor fi suportate de către Statul solicitant.


Aspectul economic. Prevederile Acordului au drept scop adoptarea principiilor internaţionale privind schimbul de informaţii şi realizarea mai eficientă a prevederilor Convenţiei nominalizate. Schimbul de informaţii se efectuează pentru a coordona acţiunile Statelor Contractante, îndreptate asupra evitării dublei impuneri,  protejarea împotriva discriminării fiscale sub orice formă, fapt care va asigura condiţii favorabile de efectuare a activităţii economice externe şi de consolidare a relaţiilor economice.

Aspectul timp. Prezenta Convenţie va intra în vigoare în prima zi a lunii următoare expirării unei perioade de trei luni de la data în care cinci stae şi-au exprimat consimţămîntul de a fi legate prin Convenţia respectivă.

În baza celor expuse considerăm, că semnarea  Convenţiei privind asistenţa administrativă reciprocă în materie fiscală şi a Protocolului la acesta, va avea consecinţe benefice în cele mai diverse domenii ale colaborării multilaterale şi va servi drept bază a dezvoltării mai eficiente a sectorului fiscal, a creării condiţiilor egale pentru toţi agenţii economici care vor desfăşura activitate de întreprinzător.
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