Notă informativă
la proiectul hotărîrii de Guvern cu privire la reorganizarea unor societăţi pe acțiuni
Ministerul Economiei a elaborat proiectul hotărîrii de Guvern cu privire la reorganizarea unor societăţi pe acțiuni întru respectarea prevederilor art. 54, alin.(5) din Legea 124 din 23.12.2009 cu privire la energia electrică, care stabilește că, pînă la 1 ianuarie 2015, operatorii reţelelor de distribuţie sunt obligaţi să separe activitatea de distribuţie de activitatea de furnizare a energiei electrice la tarife reglementate.
În vederea respectării acestei prevederi, se impune reorganizarea S.A. “Reţelele Electrice de Distribuţie Nord” şi S.A. „Reţelele Electrice de Distribuţie Nord-Vest” prin separarea patrimoniului, cu crearea unei noi societăți pe acțiuni “Furnizarea Energiei Electrice Nord”, la care activitatea de bază va fi furnizarea energiei electrice în aria de acoperire Nord – Nord-Vest a Republicii Moldova.
S.A. “Reţelele Electrice de Distribuţie Nord” şi S.A. „Reţelele Electrice de Distribuţie Nord-Vest” îşi vor modifică genul principal de activitate din ”distribuţia şi furnizarea energiei electrice” în ”distribuţia energiei electrice” și vor funcţiona în continuare conform licenţelor eliberate de Agenţia Naţională pentru Reglementare în Energetică.
S.A „Furnizarea Energiei Electrice Nord” va prelua, conform genului ei de activitate, toate drepturile și obligațiile de operare în furnizarea energiei electrice, în conformitate cu licenţa de furnizare obținută, precum şi cu reglementările Agenţiei Naţionale pentru Reglementare în Energetică.
Deciziile aferente procesului de reorganizare se vor adopta în cadrul adunărilor generale extraordinare ale acționarilor societăților nominalizate, în modul stabilit de legislația în vigoare.
Personalul care desfășoară activități de furnizare a energiei electrice în cadrul societăţilor pe acțiuni menționate, se va transfera la S.A. „Furnizarea Energiei Electrice Nord”, conform prevederilor Codului Muncii al Republicii Moldova.
Crearea unei întreprinderi de furnizare, are ca scop respectarea angajamentelor internaționale și obligațiilor asumate față de Uniunea Europeană și se încadrează în acțiunile prevăzute în Acordul de asociere al  Republicii Moldova la Uniunea Europeană și la Comunitatea Energetică.  
Totodată, realizarea obiectivului menționat va contribui la promovarea pe arena internațională a imaginii pozitive a Republicii Moldova.

Realizarea proiectului dat nu implică cheltuieli financiare publice şi nu conţine prevederi de reglementare a activităţii de întreprinzător în contextul Legii cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător nr. 235-XVI din 20.07.2006, astfel decăzând necesitatea examinării acestuia de către Grupul de lucru pentru reglementarea activităţii de întreprinzător. 
Separarea activității de distribuție de activitatea de furnizare a energiei electrice la tarife reglementate nu va avea impact asupra mediului de afaceri, va duce la optimizarea tarifelor la energia electrică și nu va afecta calitatea serviciilor prestate consumatorilor.
Proiectul hotărîrii a fost plasat pe pagina web a ministerului www.mec.gov.md la compartimentul Transparenţa/ Anunţuri de proiecte şi consultări publice, pentru consultarea opiniei publice.
În contextul celor expuse, Ministerul Economiei prezintă spre examinare proiectul hotărârii de Guvern cu privire la reorganizarea unor societăţi pe acțiuni și solicită susținerea acestuia.
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