                                         NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul legii pentru modificarea şi completarea  unor acte legislative.
Scopul modificărilor propuse constă în asigurarea egalităţii în drepturi şi nediscriminării agenţilor economici, atît rezidenţi ai zonelor economice libere  cît şi nerezidenţi, precum şi combaterea şi prevenirea tentativelor de utilizare a zonelor economice libere în scop de întroducere facilitară în Republica Moldova a unor mărfuri fără achitarea drepturilor de import. 
Totodată, în contextul lansării negocierilor pe marginea Acordului de Liber Schimb Aprofundat şi Comprehensiv cu Uniunea Europeană (ZLSAC), una din recomandările UE constă în asigurarea aplicării uniforme a regulilor de origine a mărfurilor pe întreg teritoriul Republicii Moldova.

În acest context, se propune modificarea unor acte legislative şi normative în vigoare, care presupune ajustarea prevederilor referitoare la originea mărfurilor la prevederile legislaţiei comunitare. 
           I.   Modificările în Codul Vamal ţin de:

· ajustarea noţiunii „mărfuri autohtone” la cea stabilită în Codul vamal comunitar şi terminologia de specialitate general acceptată;

· uniformizarea noţiunilor, din motivul că aceiaşi noţiune are mai multe sintagme ce o definesc (de ex.: mărfuri integral produse, mărfuri în totalitate produse, etc.).

          II.  Modificările efectuate în Legea cu privire la tariful vamal vizează: 
· concretizarea şi completarea listei mărfurilor integral obţinute, stipulată  în Hotărîrea Guvernului nr.1599 din 13.12.2002 cu privire la regulile de origine a mărfurilor;
· concretizarea şi completarea  listei operaţiunilor, ce nu corespund criteriilor prelucrării suficiente a mărfii; 
· aducerea în corespundere cu prevederea art.35 al Regulamentului (CEE) nr.2454/1993 al Comisiei din 2 iulie 1993 referitoare la neobţinerea originii pentru mărfurile asupra cărora au fost efectuate doar operaţiuni simple, chiar dacă s-a modificat poziţia tarifară la nivelul unuia din primele 4 semne;
· excluderea referinţei la zonele economice libere din  Legea cu privire la tariful vamal în vederea asigurării condiţiilor egale pentru toţi importatorii.

          III.   Modificările propuse în Legea cu privire la zonele economice libere, în Legea cu privire la Portul Internaţional Liber „Giurgiuleşti” şi în Legea cu privire la Aeroportul Liber „Mărculeşti” cuprind excluderea normelor care au fost eliminate din Codul Vamal şi Legea cu privire la tariful vamal, prin prezentul proiect de lege. 
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