Notă informativă
la proiectul legii „Cu privire la aprobarea proiectului de Lege cu privire la modificarea unor acte legislative”

1. Scopul elaborării: Scopul proiectului legii este aducerea în conformitate a cadrului legislativ existent cu proiectul Legii privindsupravegherea pieţei care stabilește norme şi principii legate de supravegherea pieţei în ceea ce priveşte corespunderea produselor nealimentare introduse pe piaţă si/sau puse în funcţiune cu cerinţele esenţiale stabilite în reglementările tehnice, în scopul asigurării prin activităţile de supraveghere  efectuate de autorităţile împuternicite, protejarea intereselor publice precum sănătatea şi siguranţa în general, sănătatea şi siguranţa la locul de muncă, protecţia consumatorilor, protecţia mediului şi securitatea.
2. Esenţa proiectului: Excluderea unor dublări a normelor legale prin abrogarea normelor privind supravegherea pieţei din Legea nr.420-XVI din 22 decembrie 2006 privind activitatea de reglementare tehnicăastfel ca normele care reglementează supravegherea pieţei să rămînă doar în Legea privind supravegherea pieţei.
Modificările şi completările la Legea nr.422-XVI din 22 decembrie 2006 privind securitatea generală a produselor constau în concretizarea domeniului de aplicare a legii prin stabilirea excepţiilor de la prevederile legii, stabilirea că controlul privind respectarea de către producători şi a distribuitoria cerinţei generale de siguranţă a produselor este asigurată prin activitatea de supravegherea pieţei, prevederi privind crearea sistemului de schimb rapid de informaţii privind produsele care prezintă un risc grav.
Deasemenea se modifică şi Codul contravenţional nr. 218-XVI din 24 octombrie 2008, în scopul stabilirii sancţiunilor pentru încălcarea cerinţei privind siguranţă generală a produselor la diferite etape a lanţului de distribuţie. 
Propunerile de modificare și completare aLegii nr. 235 din 01 decembrie 2011 privind activităţile de acreditare şi de evaluare a conformităţiivin să completeze cu unele noțiuni„marcaj CE”, „organism notificat” şi „organism recunoscut” armonizate  cu Regulamentul 765/2008 CE, fapt care va asigura uniformitatea noţiunilor utilizate.
	Totodată, în contextul cerinţelor referitoare la marcajul CE, stabilite prin proiectul legii privind supravegherea pieţei, a fost propusă completarea Legii nr. 235 din 01 decembrie 2011 cu cerinţe referitoare la principiile generale de aplicare a marcajului CE şi a marca de conformitate SM cît şi dimensiunile marcajelor respective.
Completarea Legii nr.116 din 18 mai 2012 privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase constă în completarea cu competenţa de efectuare a supravegherii la punerea la dispoziție pe piaţa a produselor din domeniul reglementat de către organul de control şi supravegherea tehnică de stat.
Completarea la Legea nr.131 din 08 iunie 2012 privind controlul de stat asupra activităţii de întreprinzătorconstă în diversificarea în cazul controlului conformităţii produselor cu cerinţelor esenţiale a masurilor aplicate de autorităţile de supraveghere a pieţei în cazul în care în cadrul controlului se constată că produsele sunt periculoase, prezintă un risc şi/sau nu corespund cerinţelor esenţiale, cum ar fi aplicarea masurilor corective care includ: suspendarea sau interzicerea punerii la dispoziţie a produselor pe piaţă; retragerea produselor din circulaţie; rechemarea produselor.
Completarea la Legea nr. 105-XV din 13 martie 2003 privind protecţia consumatorilorconstă în ajustarea termenilor utilizați cu termenii Legii privind supravegherea pieței.

3. Consultări
Proiectul legii cu privire la modificarea  unor acte legislative a trecut procedura de consultare şi avizare concomitent cu proiectul Legii privind supravegherea pieţei.  În cadrul procesului de consultate și avizare au fost luate în considerare propunerile, completările și modificările parvenite de la autoritățile și instituțiile interesate.
Analiza preliminară a impactului de reglementare a proiectului de lege elaborat conform metodologiei aprobate în modul stabilit a fost examinat şi acceptat în cadrul şedinţei Grupului de Lucru pentru reglementarea activităţii de întreprinzător (procesul-verbal nr.6 din 06.03.2013). Nota privind analiza preliminară a impactului de reglementare proiectul legii au fost plasate pe site-ul Ministerului Economiei (www.mec.gov.md). 
Proiectul legii cu privire la modificarea  unor acte legislative care a trecut procedura de consultare şi avizare concomitent cu proiectul Legii privind supravegherea pieţei, şi se prezintă spre aprobare în set cu proiectul de bază.
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