Proiect

Lege pentru modificarea şi completarea Legii privind activitatea de

reglementare tehnică nr. 420 – XVI din 22 decembrie 2006

Art. I. Legea privind activitatea de reglementare tehnică nr. 420 – XVI din 22 decembrie 2006 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr. 36-38, art. 141), cu modificările şi completările ulterioare se modifică şi se completează după cum urmează.

1. În preambul se completează cu textul cu următorul conţinut: 
„Prezenta lege transpune parţial articolul 2, din Regulamentul (CE) nr. 765/2008 al Parlamentului European şi al Consiliului din 9 iulie 2008 de stabilire a cerinţelor de acreditare şi de supraveghere a pieţei în ceia ce priveşte comercializarea produselor şi de abrogare a regulamentului (CEE) nr. 339/93, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 218 din 13 august 2008 şi articolul R1 din Anexa I a Deciziei  nr. 768/2008/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 9 iulie 2008 privind un cadru comun pentru comercializarea produselor şi de  abrogare a Deciziei 93/465/CEE a Consiliului, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 218 din 13 august 2008”.

2. Articolul 1:

la alineatul (1), textul „precum şi cerinţele faţă de supravegherea pieţei în scopul protecţiei pieţei interne de produsele periculoase, falsificate şi neconforme cerinţelor prescrise şi/sau declarate” - se exclude;

articolul se completează cu alineatul (3)1 cu următorul cuprins:

„(3) Prezenta lege nu se aplică:
a) produselor care fac obiectul Legii privind produsele alimentare nr. 78-XV din 18.03.2004; 

b) produselor de uz fitosanitar; 

c) plantelor, hranei pentru animale şi animalelor vii; 

d) produselor de origine umană şi produselor de origine vegetală şi animală care sînt direct legate de reproducerea lor viitoare;

e) substanţelor narcotice, psihotrope şi a precursorilor;

f) produselor medicamentoase de uz uman şi veterinar;

g) aeronavelor şi echipamentelor din domeniul aeronautic;

h) grupelor de produse din categoria tehnicii militare, armamentului si echipamentelor speciale care implica apărarea si siguranţa naţionala».
3. La articolul 2: 

noţiunea „activitate  de reglementare tehnică” va avea următorul cuprins:

„activitate de reglementare tehnică – ansamblu de activităţi privind stabilirea cerinţelor esenţiale faţă de produse şi servicii în ceea ce priveşte securitatea acestora, respectarea cărora este obligatorie, a condiţiilor de comercializare şi utilizare a lor, precum şi privind stabilirea regulilor de supraveghere a pieţei şi a procedurilor de evaluare a conformităţii”; 

noţiunile „agent economic”, „calitate”, „control (inspecţie) de stat)”, „cerinţe minime de calitate”, „inspector de stat”, „prescripţie” şi „supraveghere a pieţei” – se exclud;

noţiunea „autoritate de reglementare” va avea următorul cuprins:

„autoritate de reglementare – autoritate centrală de specialitate al administraţiei publice, desemnată prin lege, responsabilă, în limitele competenţei sale, pentru elaborarea şi aprobarea reglementărilor tehnice”; 

noţiunea „domeniu reglementat” va avea următorul cuprins:

„domeniu reglementat – ansamblu de activităţi economice şi produse aferente acestora, pentru care se emit reglementări tehnice specifice privind condiţiile de introducere pe piaţă şi/sau punere la dispoziţie pe piaţă”; 

după noţiunea „domeniul reglementat” de completat cu noţiunile „introducere pe piaţă” şi „evaluare a conformităţii” cu următorul cuprins:

„introducere pe piaţă – punere la dispoziţie pentru prima dată a unui produs pe piaţă;

evaluare a conformităţii – proces prin care se evaluează dacă s-a demonstrat îndeplinirea cerinţelor specificate pentru un produs, proces, serviciu, sistem, pentru o persoană sau un organism”;

după noţiunea „modul” se completează cu noţiunea organism recunoscut cu următorul cuprins:

„organism recunoscut – organism de evaluare a conformităţii acreditat de organismul naţional de acreditare şi recunoscut de autoritatea de reglementare.”

noţiunea „plasare pe piaţă a produselor” se substituie prin noţiunea „punere la dispoziţie pe piaţă” cu următorul cuprins: 

„punere la dispoziţie pe piaţă – furnizare pe piaţă a unui produs pentru distribuţie, consum sau utilizare în cursul unei activităţi comerciale în schimbul unei plăţi sau gratuit;”

noţiunea „produs” va avea următorul cuprins:

„produs – orice bun material, inclusiv din cadrul unei prestări de servicii, care este destinat pentru distribuţie, consum sau utilizare pe piaţă în cursul unei activităţi comerciale, în schimbul unei plăţi sau gratuit.

noţiunea „reglementare tehnică”  va avea următorul cuprins:

„reglementare tehnică – act normativ care prevede direct şi/sau prin referire la standarde condiţii tehnice ale unui produs sau serviciu ce ţin de securitatea produsului sau serviciului, inclusiv prevederi administrative relevante, respectarea cărora este obligatorie, în cazul introducerii sau punerii la dispoziţie a acestora  pe piaţă;

noţiunea „specificaţie tehnică”  va avea următorul cuprins:

„specificaţie tehnică – document care stabileşte cerinţele tehnice pe care trebuie să le îndeplinească un produs, proces sau serviciu”. O specificaţie tehnică poate fi un standard, o parte dintr-un standard sau un document independent de un standard;”

noţiunea „standard european armonizat” va avea următorul cuprins:

„standard european armonizat – standard european, elaborat in baza unui mandat al Comisiei Europene si adoptat de către o organizaţie europeana de standardizare (Comitetul European de Standardizare, Comitetul European de Standardizare în Electrotehnică, Institutul European de Standardizare în Telecomunicaţii), care conferă prezumţia de conformitate cu cerinţele esenţiale dintr-o directiva aplicabilă, acoperită de un astfel de standard”;
4. Articolul 3:

la alineatul (1), litera a) cuvîntul „hotărîrile” se substitue cu sintagma „actele normative ale”, după cuvîntul „cerinţe” se completează cu cuvîntul „esenţiale;”

la alineatul (2), în prima propoziţie sintagma „inclusiv cerinţe minime de calitate” - se exclude;

alineatul (3), litera a) va avea următorul cuprins:

„a) în scopul armonizării legislaţiei naţionale cu actele juridice ale Uniunii Europene;”

alineatul (4), la litera b) cuvîntul „hotătîrile” se substituie cu sintagma „actele normative ale”.

5. Articolul 4:

la alineatul (3), sintagma„ori proiectele acestora, aflate în etapa finală de elaborare” se substituie prin sintagma „armonizate, adoptate la nivel naţional, care conferă prezumţia de conformitate cu cerinţele esenţiale”;
alineatul (4), la litera i), după cuvîntul „conformităţii” se completează cu cuvîntul „acreditate”, iar cuvîntul „desemnează” se substituie prin cuvîntul „recunosc”;
se completează cu un alineat nou (41) cu următorul cuprins: 

„(41) Reglementările tehnice care transpun actele juridice ale Uniunii Europene trebuie să preia cerinţe esenţiale identice cu cele din actele juridice respective din punct de vedere a conţinutului tehnic, structurii şi numerotării”.
6. Articolul 5:

la alineatul (1), sintagma „publică în Monitorul Oficial al Republicii Moldova” se substitue cu sintagma „plasează pe pagina oficială web. a autorităţii”;

la alineatele (2) şi (3) cuvîntul „Informaţional” se substituie cu sintagma „de notificare şi informare al Organizaţiei Mondiale a Comerţului”;

la alineatul (2) litera b) şi la aliniatul (3) sintagmele „sau regionale” şi „sau regional” se substituie respectiv cu sintagmele „şi europene” şi „şi european”. 

7. La articolul 6, alineatul (2) se abrogă.

8. Articolul 7, la alineatul (6), sintagma „autorităţile de reglementare prevăd” se substituie prin sintagma „organul central de specialitate al administraţiei publice centrale responsabil de infrastructura calităţii prevede”.

9. Articolul 8:

la alineatul (1), după sintagma „şi serviciilor” se completează cu sintagma „reglementate prin reglementări tehnice”, iar sintagma „aprobate de Guvern” se exclude”;

la alineatul (3), sintagma „plasarea pe piaţă” se substituie cu sintagma „introducerea pe piaţă”;

alineatul (6) se abrogă;

la alineatul (7) sintagma „la alin. (6) ” se substitue prin sintagma „la alin. (61) ”.

10. La articolul 11:

titlul va avea următorul cuprins:

„Centrul de notificare şi informare a Organizaţiei Mondiale a Comerţului”;

alineatul (1) va avea următorul cuprins:

(1) În Republica Moldova sursa de informare în domeniul barierelor tehnice în calea comerţului este Centrul de notificare şi informare ale Organizaţiei Mondiale a Comerţului (în continuare Centrul) care îşi desfăşoară activitatea în conformitate cu prevederile acordurilor şi procedurilor Organizaţiei Mondiale a Comerţului şi Regulamentului, aprobat de Guvern.

la alineatele (2) şi (3) cuvîntul „Informaţional”  se exclude.

11. Articolul 12 se abrogă.

12. Articolul 13:

la litera a) cuvîntul „Informaţional” se exclude, iar cuvîntul „regionale” se substituie prin cuvîntul „europene”.

literele d) şi e)  se abrogă;

litera h) va avea următorul cuprins: 

„h) să stabilească în reglementări tehnice cerinţe pentru recunoaşterea organismelor de evaluare a conformităţii”.
13. La articolul 14, alineatul (3):

literele c), d), e), m) şi n) se abrogă;

la literele f), g) şi h) sintagma „sau regionale” se substitue cu sintagma „şi europene”, iar sintagma „aflate la etapa finală de elaborare” se exclude;

la litera j) cuvintele „coordonare şi” – se exclud;

14. Capitolul V se abrogă.

15. În titlul capitolului VI, sintagma „şi de supraveghere a pieţei” se exclude.

16. Articolul 20 va avea următorul cuprins:

„(1) Sursele de finanţare a activităţii de elaborare a reglementărilor tehnice sînt mijloacele bugetului de stat; 

(2) Fiecare autoritate de reglementare planifică anual în bugetul său, mijloace financiare necesare pentru elaborarea  reglementărilor tehnice ce ţin de competenţa acestora.”

17. Articolul 21 se abrogă.
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