NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului privind crearea Întreprinderii de Stat

“Centrul de Instruire în Finanţe”

Proiectul hotărîrii privind crearea Întreprinderii de Stat „Centrul de Instruire în Finanţe” a fost elaborat în scopul asigurării continuităţii dezvoltării capacităţilor instituţionale durabile de instruire, în vederea ajustării cunoştinţelor la modificările operate în actele normative şi legislative şi consolidării abilităţilor specialiştilor în domeniul managementului finanţelor publice. Proiectul menţionat a fost elaborat în baza prevederilor Legii cu privire la întreprinderea de stat nr. 146-XIII din 16 iunie 1994, art. 35 al Legii învăţământului nr. 547-XIII din 21 iulie 1995, Codului Muncii al Republicii Moldova, precum şi altor acte legislative şi normative în vigoare.
Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului hotărîrii:
La moment, în cadrul Ministerului Finanţelor, derulează activităţile proiectului “Managementul Finanţelor Publice”, lansat în anul 2006. În conformitate cu necesităţile actuale ale administraţiei publice centrale şi locale, se operează modificări cardinale în documentaţia bugetară, care afectează activitatea specialiştilor din domeniul managementului finanţelor publice. Modificările se efectuează în corespundere cu cerinţele standardelor internaţionale de contabilitate şi audit, manualului statisticilor financiare guvernamentale 2001 (GFS 2001) şi bunele practici europene. Realizarea modificărilor se efectuează de specialiştii din cadrul Ministerului Finanţelor, în cooperare cu experţi externi. 

Pentru a susţine implementarea modificărilor în procesul reformei managementului finanţelor publice, în cadrul componentei III a proiectului “Managementul Finanţelor Publice”, au fost elaborate următoarele module practice, conţinutul cărora se bazează pe cadrul legislativ – bugetar nou:

· Clasificaţia Bugetară şi Planul de Conturi Unic;

· Elaborarea bugetului;

· Comunicarea în procesul bugetar;

· Executarea bugetului şi raportarea;

· Managementul financiar şi controlul intern;

· Auditul Intern;
Conform analizei necesităţilor de instruire, circa 10 mii de specialişti din domeniul managementului finanţelor publice urmează a fi instruiţi în baza modulelor elaborate, ceea ce nu este posibil de realizat în cadrul instituţiilor de învăţământ existente şi fără o supraveghere permanentă a conţinutului instruirii de către Ministerul Finanţelor. 
Mai mult ca atît, la momentul actual, instruirea funcţionarilor publici în domeniul finanţelor este la un nivel scăzut, deoarece instituţiile de învăţământ prestează serviciile de instruire de ordin teoretic în cadrul administraţiei publice centrale şi locale. Astfel, la moment nu există o instituţie de învăţământ care ar putea asigura o instruire practică în domeniul financiar, precum şi să contribuie la crearea unui corp profesionist şi motivat de colaboratori financiari, capabili să asigure realizarea obiectivelor prioritare de dezvoltare continuă sistemului financiar.

În acest context, nu este posibilă organizarea instruirii în domeniul finanţelor publice pentru toţi specialiştii financiari ai Republicii Moldova, fără crearea Centrului de Instruire în Finanţe căruia îi va reveni misiuni foarte importante: instruirea practică a specialiştilor din domeniul managementului finanţelor publice; ajustarea cunoştinţelor la schimbările cadrului normativ şi cel instituţional; instruirea specialiştilor în utilizarea sistemului informaţional al managementului financiar, precum şi perfecţionarea şi reprofilarea acestora. 
Fundamentarea economico-financiară:

În urma calculelor estimative, efectuate pentru un an de funcţionare a Întreprinderii de Stat “Centrul de Instruire în Finanţe” sunt necesare mijloace băneşti în sumă de 632 000 (şase sute treizeci doi mii) lei, dintre care 105 000 lei - pentru cheltuieli de întreţinere şi 527 000 -  cheltuieli de personal. 
Bunurile materiale (echipamentul sălii de instruire, în suma totală de 290 000 lei) va constitui contribuţia Ministerului Finanţelor la capitalul social al Întreprinderii de Stat “Centrul de Instruire în Finanţe”.
Rezultatele scontate:
Crearea Întreprinderii de Stat “Centrul de Instruire în Finanţe” va servi drept bază pentru implementarea efectivă a modificărilor realizate în cadrul reformei managementului finanţelor publice prin instruirea specialiştilor din domeniul managementului finanţelor publice precum şi va asigura continuitatea dezvoltării capacităţilor instituţionale durabile de instruire.
Întreprinderea de Stat “Centrul de Instruire în Finanţe” va asigura:

· acoperirea necesităţilor de instruire a specialiştilor din domeniul managementului finanţelor publice prin ajustarea cunoştinţelor la schimbările efectuate şi asigurarea dezvoltării competenţelor profesionale;

· ajustarea permanentă a materialului didactic în conformitate cu modificările operate;

· pregătirea formatorilor din rândul specialiştilor Ministerului Finanţelor şi altor autorităţi publice, direct implicaţi în operarea modificărilor în cadrul legislativ – bugetar;
· Instruirea specialiştilor în utilizarea sistemului informaţional al managementul financiar.
Totodată, la definitivarea proiectului, a fost respectată procedura stabilită de Legea nr.239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional.
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