Notă informativă
la proiectul legii pentru modificărea şi completarea unor acte legislative 

1. Cauzele care au condiţionat elaborarea proiectului, iniţiatorii proiectului
Cadrul legal în domeniul consumului şi traficului ilicit de droguri în diverse state, inclusiv şi în Republica Moldova, atestă un proces continuu de dezvoltare şi perfecţionare a bazei normative care determină politica naţională de control asupra circulaţiei substanţelor narcotice, psihotrope şi/sau a precursorilor. 
Conform Strategiei naţionale antidrog pentru anii 2011-2018, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 1208 din 27 decembrie 2010, precum şi a Planului naţional de acţiuni antidrog pentru anii 2014-2016, Ministerul Afacerilor Interne este preponderent responsabil de implementarea Convenţiei contra traficului ilicit de stupefiante şi substanţe psihotrope, adoptată la Viena la 20 decembrie 1988, îndeosebi în ceea ce priveşte întreprinderea măsurilor menite să combată oferta de droguri ilicite şi cultivarea plantelor pentru producerea drogurilor. În sens general, Ministerul răspunde pentru apărarea ordinii şi securităţii publice, combaterea crimelor săvîrşite în domeniul drogurilor şi instruirea profesională a personalului său. Totodată, Ministerului Afacerilor Interne joacă un rol important în controlul şi aplicarea legii în ceea ce priveşte circulaţia ilegală a substanţelor narcotice, psihotrope şi precursorilor.
Astfel, în urma evaluării cadrului normativ relevant, precum şi ca urmare a desfăşurării auditului activităţii organelor de drept implicate în activităţi de combatere a traficului ilicit de droguri, au fost identificate unele deficienţe în aplicarea legii în ceea ce priveşte circulaţia ilegală a substanţelor narcotice, psihotrope şi precursorilor.
Ca exemplu putem menţiona că, sancţiunile loiale, aplicate în corespundere cu prevederile legislaţiei naţionale în vigoare au un impact negativ la reducerea consumului şi livrării drogurilor, astfel, predomină interesul de livrare şi consum a substanţelor narcotice, precum şi condiţionează un prejudiciu financiar statului.  

La compartimentul ce vizează situaţia accidentară la trafic ca urmare a consumul de droguri, potrivit legislaţiei în vigoare, conducătorul auto se sancţionează numai dacă se află în stare de ebrietate narcotică fapt stabilit de către instituţiile specializate medico-sanitare ale Ministerului Sănătăţii, nu însă şi pentru consecinţele consumului substanţelor narcotice, psihotrope şi/sau alte substanţe cu efecte similare.
Prin urmare, s-a constatat necesitatea amendării unor acte legislative (art. 1341 alin. (4) din Codul penal, art. 85 alin. (1) şi art. 233 alin.(1) şi alin. (2) din Codul contravenţional) în scopul înlăturării tuturor deficienţelor şi aducerii cadrului normativ în domeniul substanţelor narcotice, psihotrope şi precursorilor, în concordanţă cu legislaţia în vigoare.
Potrivit raportului de expertiză a legislaţiei Republicii Moldova privind clasificarea substanţelor narcotice în proporţii mici, mari şi deosebit de mari prin prisma legislaţiei contravenţionale şi penale, elaborat în cadrul proiectului „Monitorizarea respectării drepturilor omului în privinţa utilizatorilor de droguri din Republica Moldova”, de către Institutul pentru Drepturile Omului din Moldova (IDOM), cu suportul financiar al Fundaţiei Soros - Moldova, pentru a stabili dacă o faptă ilegală legată de circulaţia drogurilor se încadrează în prevederile legislaţiei penale sau ale celei contravenţionale, este necesar de a stabili dacă cantitatea de droguri ce constituie obiect al circulaţiei este considerată conform legislaţiei a fi o cantitate mică, mare sau deosebit de mare.
Conform alin. (4) art. 1341 din Codul penal „Listele substanţelor narcotice, psihotrope şi precursorilor se aprobă de Guvern”, urmare cărui fapt anterior a fost aprobată Hotărîrea Guvernului nr. 1088 din 05.10.2004 cu privire la aprobarea tabelelor şi listelor substanţelor narcotice,  psihotrope şi precursorilor acestora, supuse controlului.
Totodată, Codul penal nu prevede împuternicirea Guvernului de a aproba şi cantităţile acestor substanţe, sau de a stabili care cantitate se consideră mică, mare sau deosebit de mare, atribuţie care nemijlocit ţine de competenţa Guvernului. 



Astfel, ţinînd cont de Hotărîrea Guvernului nr. 79 din 23.01.2006 privind aprobarea Listei substanţelor narcotice, psihotrope şi a plantelor care conţin astfel de substanţe depistate în trafic ilicit, precum şi cantităţile acestora, precum şi în scopul omiterii tuturor deficienţelor, considerăm necesar operarea modificărilor la art. 1341 alin. (4) din Codul penal.

Urmare a studiilor efectuate de către Centrul European de Monitorizare a Drogurilor şi Dependenţei de Droguri (CEMDDD), la compartimentul evaluarea capacităţii de a conduce autovehicolul, se menţionează că, conducerea sub influenţa drogurilor în statele Uniunii Europene, poate fi definită ca diminuarea capacităţii de a conduce transportul auto de către şofer, chiar şi în cazurile existenţei numai a unor urme de droguri în sînge, fapt ce poate să afecteze starea psihofuncţională a organismului uman şi să influenţeze la crearea situaţiei accidentare la trafic. Ca exemplu, în Estonia, Polonia, Slovenia şi Slovacia, legislaţia pedepseşte conducerea sub influenţa oricărei urme de substanţe, chiar şi medicinale. Alte state ca Belgia, Cehia, Germania, Letonia, Luxemburgul şi Finlanda, au adoptat un sistem în două trepte care pedepseşte depistarea oricărei urme de substanţe ilicite, cu o amendă contravenţională sau penală de nivel inferior. 
În conformitate cu prevederile Legii nr. 320 din 27 decembrie 2012 cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului, în realizarea atribuţiilor de serviciu, poliţistul are dreptul să apeleze la instituţiile medico-sanitare pentru testarea obligatorie, conform prevederilor legislaţiei, a persoanelor aflate în stare de ebrietate produsă de alcool, substanţe narcotice, psihotrope sau toxice, precum şi în scopul de a preveni răspîndirea bolilor venerice şi a altor boli infecţioase, a persoanelor atribuite la grupul de risc sporit, care sînt incluse în evidenţele profilactice ale instituţiilor medico-sanitare sau de poliţie. 
Instituţiile medicale ale Ministerului Sănătăţii, testează persoanele prezentate de organele de poliţie în baza Hotărârii Guvernului nr. 296 din 16 aprilie 2009 cu privire la aprobarea Regulamentului privind modul de testare alcoolscopică şi examinare medicală pentru stabilirea stării de ebrietate şi naturii ei şi sunt percepute tarife pentru aceste servicii în conformitate cu grila tarifară, care la moment constituie circa 315 lei pentru efectuarea unui test în scopul stabilirii stării de ebrietate narcotice ce esenţial depăşeşte valoarea maximă a sancţiunii aplicate prin amendă.

Suplimentar, este necesar de luat în calcul şi activitatea desfăşurată de către experţii criminalişti pentru identificarea substanţelor la ce tip de droguri se atribuie, fapt pentru care de asemenea sunt  necesare surse financiare. 

Ca de exemplu, în cazul cînd se constată că persoana a consumat substanţe narcotice sau psihotrope, ultima este atrasă la răspundere contravenţională în conformitate cu alin. (1) art. 85 al Codului Contravenţional - procurarea sau păstrarea ilegală, fără scop de înstrăinare, de substanţe narcotice sau de alte substanţe psihotrope în cantităţi mici, precum şi consumarea lor fără prescripţia medicului, fapt ce se sancţionează cu amendă în mărime de la 3 la 10 unităţi convenţionale (de la 60 la 200 lei) sau cu muncă neremunerată în folosul comunităţii de pînă la 40 de ore. 

Amenda de regulă se aplică în mărime de 3 unităţi convenţionale (60 lei), iar în caz că este achitată în decurs de 72 ore, suma constituie 30 lei, respectiv jumătate din amenda stabilită, conform prevederilor alin. (3) art. 34 din Codul contravenţional.
Totodată, în urma unei evaluări efectuate la compartimentul nivelului consumului de droguri în ţară, conform datelor Instituţiei medico-sanitare publice Dispensarul Republican de Narcologie al Ministerului Sănătăţii, se constată că anual numărul persoanelor depistate în stare de ebrietate narcotică este în creştere.
Astfel, numai pe parcursul anului 2012, de către instituţiile medicale au fost examinate 5747  persoane bănuite în consum de droguri, substanţe psihotrope, sau alte substanţe, iar în anul 2013 – 5528. Deci, reiese că statul a cheltuit aproximativ 1 642 200 lei pentru efectuarea testelor în acest scop. Concomitent, din numărul total, conform rapoartelor de examinare medicală a stării de ebrietate narcotică şi naturii ei, s-a stabilit consumarea drogurilor, în anul 2012 la 2087 persoane, iar în anul 2013 s-au înregistrat  2353 astfel de cazuri. Astfel, în urma aplicării amenzilor în mărime de 60 lei, statul a încasat aproximativ 141180 lei, ceea ce nu este proporţional cu cheltuielile ce le-a suportat pentru testarea persoanelor.
Respectiv, sancţiunile menţionate sunt cu mult mai mici şi în raport cu alte sancţiuni din Codul contravenţional, de exemplu art. 91 prevede că fumatul şi consumul de băuturi alcoolice în locuri interzise, se sancţionează cu amendă de la 30 la 50 de unităţi convenţionale.
Mai mult, din numărul total al persoanelor examinate, un număr impunător au fost reţinute în stare de ebrietate narcotică la volan. În anul 2012 la 347 conducători auto s-a stabilit consumul de droguri la volan, iar anul 2013 la 459 persoane, ce constituie 8,3% din numărul total de persoane examinate. Subsecvent, consecinţele consumului de droguri la volan au fost stabilite în anul 2012 la 247 persoane, în anul 2013 – 359 conducători auto, 2014 – 188 conducători auto și anul 2015 (pînă în luna martie) –  40 de conducători auto, au fost reținuți în stare de ebrietate narcotică la volan. 
Din datele statistice prezentate se atestă o creştere a numărului de cazuri depistate în cadrul cărora persoanele se află în stare de ebrietate narcotică, inclusiv a conducătorilor auto care se află în această stare la volan, iar tolerarea acestui fapt poate condiţiona sporirea numărului consumatorilor de droguri, totodată punînd în pericol viaţa şi sănătatea populaţiei la trafic.  

Reieşind din cele menţionate, se propune majorarea sancţiunii de la art. 85 alin. (1) din Codul Contravenţional, cu amendă  de la 30 pînă la 50 unităţi convenţionale, precum şi ajustarea alin. (1) şi alin. (2) al art. 233 din Codul Contravenţional, în scopul sancţionării conducătorilor auto pentru conducerea mijloacelor de transport în stare de consecinţă a consumului de droguri.

2. Scopul şi obiectivele proiectului 
Acest proiect are ca scop împuternicirea Guvernului pentru stabilirea cantităţilor mici, mari şi deosebit de mari ale substanţelor narcotice, psihotrope şi ale plantelor care conţin astfel de substanţe, precum şi excluderea impactului negativ la reducerea consumului şi livrării drogurilor ce se manifestă prin sancţiunile loiale şi sporirea securităţii circulaţiei rutiere. 
3. Modul de reglementare a problemelor abordate în proiect şi documentele strategice în vigoare.

Potrivit art. 1341 alin. (4)  din Codul penal, lista substanţelor narcotice, psihotrope şi precursorilor se aprobă de Guvern, însă Codul prenotat nu prevede împuternicirea Guvernului de a aproba şi cantităţile acestor substanţe.


Totodată, sancţiunile loiale aplicate potrivit art. 85 alin. (1) din Codul contravenţional, nu ating scopul de a reduce consumul de droguri în ţară, cauzînd astfel pierderi financiare statului. 

Mai mult, potrivit art. 233 alin. (1) şi alin. (2) din Codul prenotat, conducătorii auto se sancţionează numai dacă se află în stare de ebrietate narcotică fapt stabilit de către instituţiile specializate medico-sanitare ale Ministerului Sănătăţii, nu însă şi pentru consecinţele consumului substanţelor narcotice, psihotrope şi/sau alte substanţe cu efecte similare.

  4. Elementele novatorii ale proiectului şi rezultatele scontate

Modificările operate vor împuternici Guvernul cu stabilirea cantităţilor mici, mari şi deosebit de mari ale substanţelor narcotice, psihotrope şi ale plantelor care conţin astfel de substanţe şi vor contribui la controlul eficient al statului asupra reducerii consumului de droguri, precum şi excluderea prejudicierii în urma testelor medicale efectuate în privinţa persoanelor bănuite în consumul de droguri. Prin urmare, va spori eficienţa organelor de drept în combaterea circuitului ilicit de droguri pe teritoriul ţării, inclusiv sporirea securităţii circulaţiei rutiere.  
   5. Impactul proiectului asupra prevenirii/combaterii corupţiei şi criminalităţii
Proiectul în cauză are impact asupra prevenirii şi combaterii criminalităţii în domeniul substanţelor narcotice, psihotrope şi precursorilor, precum şi tragerea la răspundere a celor vinovaţi. Această răspundere se determină în dependenţă de cantitatea substanţei narcotice ori psihotrope, care urmează a fi stabilită de Guvern ca fiind mică, mare sau deosebit de mare, în dependenţă de pericolul ce îl prezintă cantitatea specificată asupra sănătăţii persoanelor.
De asemenea, înăsprirea sancţiunii pentru procurarea sau păstrarea ilegală, fără scop de înstrăinare, de substanţe narcotice sau de alte substanţe psihotrope în cantităţi mici, precum şi consumarea lor fără prescripţia medicului, va crea substratul normativ-juridic şi va diminua creşterea nivelului criminogen în domeniul circulaţiei substanţelor narcotice. 
Totodată, amendamentele operate vor contribui semnificativ la eficientizarea măsurilor de prevenire şi combatere a cazurilor de conducere a mijloacelor de transport în stare de ebrietate narcotică, precum şi consecinţelor consumului de droguri. Prin urmare, va spori nivelul de siguranţă pe drumurile ţării.

Mai mult, amendamentele operate prin acest proiect, vor contribui la efectuarea unui control eficient al statului asupra reducerii consumului de droguri.
În context, s-a iniţiat procedura de modificare şi completare a Codului penal şi Codului contravenţional al Republicii Moldova.
  6. Modul de încorporare a proiectului în sistemul actelor normative în vigoare, actele normative care trebuie elaborate sau modificate după adoptare. 

Proiectul respectiv este compatibil cu legislaţia în vigoare cu privire la circulaţia substanţelor narcotice, psihotrope şi a precursorilor şi nu impune adoptarea de alte acte normative noi, cu atît mai mult că, deja prin Hotarîrea Guvernului nr.79 din 23.01.2006, se aprobă atît lista substanţelor narcotice, psihotrope şi a plantelor care conţin astfel de substanţe depistate în trafic ilicit, precum şi cantităţile acestora. 

Astfel, este necesar de modificat alin. (4) art. 1341 din Codul penal, precum şi sancţiunea de la art. 85 alin. (1) din Codul contravenţional. De asemenea, se propune ajustarea alin. (1) şi alin. (2) al art. 233 din Codul Contravenţional, în scopul sancţionării conducătorilor auto pentru conducerea mijloacelor de transport în stare de consecinţă a consumului de droguri.

7. Nivelul de compatibilitate a proiectului cu normele Convenţiei Europene privind protecţia drepturilor fundamentale ale omului şi legislaţiei comunitare. 

Prevederile proiectului nu contravin normelor Convenţiei Europene privind protecţia drepturilor fundamentale ale omului în domeniul circuitului substanţelor psihotrope şi precursorilor acestora. 

8. Cuantumul mijloacelor bugetare necesare pentru implementarea proiectului. 

Nu necesită surse financiare din bugetul de stat. 

9. Obiecţiile, recomandările şi evaluările pe marginea proiectului înaintat de către instituţiile interesate şi concluziile acestora. 

Secţiunea respectivă va fi completată ulterior prezentării avizelor de către autorităţile şi instituţiile interesate. 

   10. Acţiunile ulterioare adoptării proiectului. 

Dupa operarea modificărilor propuse, Guvernul va fi atoritatea competentă în partea ce ţine de stabilirea şi aprobarea cantităţilor mici, mari şi deosebit de mari ale substanţelor narcotice, psihotrope şi ale plantelor care conţin astfel de substanţe. De asemenea, vor fi majorate sancţiunile pentru procurarea sau păstrarea ilegală, fără scop de înstrăinare, de substanţe narcotice sau de alte substanţe psihotrope în cantităţi mici, precum şi consumarea lor fără prescripţia medicului. Totodată, vor fi sancţionaţi conducătorii auto pentru conducerea mijloacelor de transport în stare de consecinţă a consumului de droguri.
În concluzie se propune  revizuirea şi completarea art. 1341 alin. (4) din Codul penal, după cum urmează „Listele şi cantităţile substanţelor narcotice, psihotrope şi precursorilor se aprobă de Guvern“.
Subsecvent, se propune modificarea art. 85 alin. (1) din Codul contravenţional, pentru a preveni ridicarea gradului de pericol social al sănătăţii în domeniul criculaţiei substanţelor narcotice, psihotrope şi precursorilor, precum  şi diminuarea nivelului morbidităţii prin consumul de droguri. De asemenea, se propune ajustarea alin. (1) şi alin. (2) al art. 233 din Codul prenotat, în scopul sancţionării conducătorilor auto pentru conducerea mijloacelor de transport în stare de consecinţă a consumului de droguri.
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