NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărârii Guvernului „Cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în Hotărîrea Guvernului nr. 111 din 02.02.1998”
În vederea creării climatului de siguranţă în societate cooperând cu formaţiunile obşteşti, se face absolut indispensabilă promovarea şi consolidarea parteneriatului organelor de drept cu membrii gărzilor populare, Uniunea Naţională a Studenţilor şi Tineretului din Moldova şi nu în ultimul rând cu autorităţile administraţiei publice locale.

Un potenţial viabil, întru realizarea acestei sarcini, constituie antrenarea societăţii civile şi formaţiunilor obşteşti, în procesele de prevenire a criminalităţii, menţinere a ordinii publice, bazată pe executarea prevederilor Legii nr. 1101-XIII din 06.02.1997 cu privire la gărzile populare şi a altor acte legislative şi normative în vigoare.
Întru asigurarea realizării obiectivelor vizate, organizarea şi desfăşurarea activităţii ritmice a formaţiunilor obşteşti, este absolut necesară dotarea membrilor acestor formaţiuni cu legitimaţii, insigne şi brasarde.

Prezentul proiect este elaborat în scopul asigurării cu atribute speciale membrii formaţiunilor obşteşti care pe bază de voluntariat, acordă sprijinul necesar în activitatea organelor afacerilor interne, în vederea asigurării securităţii cetăţenilor şi prevenirii fenomenului infracţional. 

Conţinutul acestor atribute, este descris în Hotărârea Guvernului nr. 111 din 02.02.1998 „Privind aprobarea modelului unic de blanchete pentru legitimaţii, de insigne şi brasarde pentru membrii gărzilor populare”, însă modelul legitimaţiei, insignei şi brasardei prin acest act normativ nu este aprobat.
Concomitent, anexa nr. 1, prin care se descrie conţinutul legitimaţiei de membru al gărzii populare, nu conţine descrierea completă a legitimaţiei propriu zise, care ar viza autoritatea emitentă a legitimaţiei, numărul de înregistrare a acesteia, numele, prenumele titularului, data eliberării şi durata valabilităţii. 

Respectiv, acest aspect, determină autorităţilor administraţiei publice locale, precum şi unităţilor fondatoare ale gărzilor populare, să asigure voluntarii cu legitimaţii de diferite modele.    
Actualmente, pe teritoriul ţării îşi desfăşoară activitatea 1226 detaşamente ale gărzilor populare, alcătuite din 14621 membri.

Cheltuielile pentru confecţionarea blanchetelor pentru legitimaţii, insignelor şi brasardelor vor fi suportate de la mijloacele unităţilor fondatoare şi alocaţiile bugetelor locale în conformitate cu art. 15 al Legii cu privire la gărzile populare.

Reieşind din cele menţionate şi urmând scopul asigurării membrilor gărzilor populare cu legitimaţii de model unic, considerăm oportun aprobarea unui model unic al legitimaţiei de membru al gărzii populare, prin modificarea şi completarea cadrului normativ existent.
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