Argumentarea

necesităţii iniţierii negocierilor şi aprobării semnării Memorandumului de Înţelegere între Ministerul Sănătăţii al Republicii Moldova şi Agenţia Elveţiană pentru Dezvoltare şi Cooperare cu privire la faza II a Proiectul “Generaţie Sănătoasă – extinderea serviciilor de sănătate prietenoase tinerilor 
în Republica Moldova”
Informaţii generale: Potrivit statisticilor oficiale, fiecare al şaptelea locuitor al Republicii Moldova este un adolescent sau o adolescentă cu vîrsta cuprinsă între 10-19 ani, iar persoanele tinere cu vîrsta cuprinsă între 10-24 ani constituie circa a patra parte din populaţia ţării. Spectrul de probleme de sănătate cu care se confruntă adolescenţii şi tinerii este foarte divers: utilizarea de substanţe interzise, ITS/HIV/SIDA, sarcina nedorită, sănătatea mintală, violenţa, traumatismul, stigmatizarea şi discriminarea etc.

Pentru a rezolva eficient problemele expuse mai sus, Guvernul Republicii Moldova a enunţat sănătatea si dezvoltarea adolescentilor şi tinerilor ca prioritate, într-un şir de documente de politici şi strategice, cum ar fi: Politica Naţională de Sănătate pentru perioada 2007-2021, Strategia pentru Tineret pentru perioada 2009-2013, Strategia Naţională privind sănătatea reproducerii pentru perioada 2005-2015 şi Strategia în Sănătatea şi Dezvoltarea Copiilor şi Adolescenţilor (care este în proces de aprobare).
În cadrul documentelor de politici menţionate mai sus, obiectivele de bază sunt orientate spre sporirea accesului adolescenţilor şi tinerilor la informaţii şi servicii de sănătate de calitate, asa cum sunt serviciile de sănătate prietenoase tinerilor (SSPT). 
Totodată, menţionăm că Republica Moldova a iniţiat în anii 2001-2002 procesul de reformare a sistemului de sănătate vizînd tinerii, conform recomandarilor Grupului Comun de Agenţii (Inter-Agency Group), (UNFPA, OMS şi UNICEF).  Primele măsuri întreprinse în perioada anilor 2001-2003 au fost de a crea cîteva Centre de Sănătate Prietenoase Tinerilor (CSPT) pilot. În anul 2005 a fost creată o reţea de 12 CSPT şi au fost fortificate capacităţile specialiştilor din cadrul acestora, cu sprijinul Asociaţiei Internaţionale de Dezvoltare (IDA), Băncii Mondiale şi Agenţiei Elveţiene pentru Dezvoltare şi Cooperare (SDC). Începînd cu anul 2007, cele 12 centre au fost integrate ca parte a sistemului de asistenţă medicală primară. 
Procesul de extindere a serviciilor de sănătate prietenoase tinerilor este susţinut de către SDC şi UNICEF prin intermediul Proiectului “Generaţie sănătoasa – extinderea serviciilor de sănătate prietenoase tinerilor”, în baza Memorandumului de Înţelegere între Angenţia Elveţiană pentru Dezvoltare şi Cooperare şi Ministerul Sănătăţii cu privire la Proiectul dat, semnat în data de 26 septembrie 2011.

În Faza I a proiectului au fost puse bazele pentru o extindere eficientă şi corespunzătoare a SSPT în ţară prin asigurarea de resurse umane calificate, infrastructură adecvată, standarde de calitate aprobate pentru SSPT şi un angajament puternic al Ministerului Sănătăţii. Ca rezultat, în anul 2014 au fost contractate de către Compania Naţională de Asigurări în Medicină, Centre de Sănătate Prietenoase Tinerilor (CSPT) în toate raioanele şi municipiile Republicii (37 CSPT în comparaţie cu 12 CSPT în anul 2011). Ca rezultat al acestor acţiuni, accesul tinerilor cu vîrsta cuprinsă între 10-24 ani la servicii de sănătate prietenoase tinerilor a sporit de circa 3 ori în ultimii doi ani – de la 5,6% în 2011, la 14,3% în 2013.

În vederea finalizării şi asigurării durabilităţii procesului de extindere a serviciilor de sănătate prietenoase tinerilor, a activităţilor de sporire  a accesului adolescenţilor şi tinerilor la programe eficiente şi durabile de  educaţie pentru sănătate  şi a măsurilor de sporire a mediului protector pentru dezvoltarea tinerii generaţii, iniţiate în I fază a Proiectului, a fost negociat şi convenit cu partenerii elveţieni, implementarea Fazei II a Proiectului “Generaţie sănătoasa – extinderea serviciilor de sănătate prietenoase tinerilor”. 
În vederea implementării Proiectului dat este necesară încheierea unui Memorandum de Înţelegere între Ministerul Sănătăţii al Republicii Moldova şi Agenţia Elveţiană pentru Dezvoltare şi Cooperare cu privire la Proiectul “Generaţie sănătoasă – extinderea serviciilor de sănătate prietenoase tinerilor”, care va îmbrăca forma simplificată a unui tratat internaţional, avînd la bază Acordul între Guvernul Republicii Moldova si Guvernul Confederaţiei Elveţiene cu privire la Asistenţa Umanitară şi Cooperarea Tehnică din 20 septembrie 2001. 
Scopul principal al prezentului Memorandum este de a asigura condiţii necesare pentru implementarea cu succes a fazei a II a Proiectului “Generaţie sănătoasa – extinderea serviciilor de sănătate prietenoase tinerilor”, în perioada cuprinsă între 01.11.2014 şi 31.10.2018. 

Totodată, Proiectul respectiv are drept scop obţinerea următoarelor rezultate:         
1) Accesul echitabil al bărbaţilor şi femeilor tinere la servicii de sănătate calitative;
2) Promovarea sănătăţii adolescenţilor şi tinerilor, care va fi îmbunătăţită printr-o implicare mai puternică a părţilor interesate relevante la nivel naţional şi local prin cooperare inter-sectorială;

3) Adoptarea de către bărbaţii şi femeile tinere a unor comportamente mai sigure şi mai sănătoase şi identificarea asistenţei medicale necesare. 
Abordarea Proiectului se axează pe patru intervenţii strategice, şi anume: 
- îmbunătăţirea continuă a cadrului juridic, de politici şi normativ, în vederea înlăturării obstacolelor de ordin juridic în beneficierea de SSPT de către adolescenţi şi în scopul clarificării poziţiei CSPT în cadrul Sistemului de sănătate;

- consolidarea capacităţilor manageriale şi tehnice ale conducerii şi personalului CSPT, prin crearea reţelelor şi preluarea experienţei internaţionale;

- armonizarea  şi consolidarea cooperării inter-sectoriale, la nivel naţional şi local, în domeniul sănătăţii şi dezvoltării adolescenţilor, astfel încît mecanismele existente de colaborare inter-sectorială să îmbunătăţească gestionarea acestor servicii; 

- comunicarea şi mobilizarea comunităţii: abordările participative în comunicare vor contribui la includerea tinerilor în centrul tuturor iniţiativelor care vizează îmbunătăţirea bunăstării lor. 

Urgentarea realizării de către Republica Moldova a procedurilor de rigoare în vederea încheierii acestui tratat internaţional este determinată de însăşi perioada de implementare a fazei a II a Proiectului “ Generaţie Sănătoasă – extinderea serviciilor de sănătate prietenoase tinerilor în Republica Moldova”, şi anume 01.11.2014 - 31.10.2018.
Aspectul politic: În contextul obiectivului de integrare europeană al politicii externe a Republicii Moldova, este importantă semnarea Memorandumului de Înţelegere între Ministerul Sănătăţii al Republicii Moldova şi Agenţia Elveţiană pentru Dezvoltare şi Cooperare, realizarea căruia va contribui la creşterea accesului tinerilor la servicii de sănătate calitative. 

Aspectul normativ: Tratatul internaţional în cauză este compatibil cu instrumentele internaţionale la care Republica Moldova este parte. Încheierea Memorandumului de Înţelegere dat va permite asigurarea condiţiilor pentru implementarea cu succes a Proiectului „Generaţie sănătoasă (Servicii de sănătate prietenoase tinerilor în Republica Moldova)”.
Aspectul organizatoric: Responsabile de implementarea prevederilor Memorandumului dat sunt Ministerul Sănătăţii al Republicii Moldova şi instituţiile subordonate acestuia, precum şi Agenţia Elveţiană pentru Dezvoltare şi Cooperare, prin intermediul Agenţiilor de Implementare a Proiectului. Agenţiile de implementare a proiectului sunt: a) ONG-ul „Sănătate pentru tineri” - iniţiatorul proiectului şi principalul responsabil pentru consolidarea capacităţilor Serviciilor de sănătate prietenoase tinerilor şi cooperarea inter-sectorială; b) Oficiul UNICEF din Republica Moldova, responsabil de asigurarea suportului tehnic Ministerului Sănătăţii în revizuirea cadrului legal pentru lucrul cu adolescenţii vulnerabili şi în situaţii de risc, precum şi pentru dezvoltarea amplă a intervenţiilor de comunicare şi de mobilizare în comunitate
  
Aspectul financiar: Agenţia Elveţiană pentru Dezvoltare şi Cooperare va contribui la implementarea Proiectului „Generaţie sănătoasă (Servicii de sănătate prietenoase tinerilor în Moldova)” cu o asistenţă financiară în valoare totală de 4'554'572 franci elveţieni, din care 3'498'000 franci elveţieni vor fi administraţi de către ONG-ul „Sănătate pentru tineri” şi 1'057'000 franci elveţieni (1'112 '400 dolari SUA) - de către UNICEF.

ONG-ul „Sănătate pentru tineri” va contribui cu 360'840 franci elveţieni. Această sumă reprezintă estimarea contribuţiei financiare şi în natură, a ONG-ului care va include asistenţa tehnică din partea experţilor ONG-urilor şi costurile de întreţinere a biroului proiectului, precum şi a sălilor de instruire. UNICEF va contribui cu 630'000 dolari SUA (598'500 franci elveţieni).

Menţionăm că debursarea contribuţiilor elveţiene se face în conformitate cu progresul Proiectului, cheltuielile suportate şi cerinţele reale. 

Aspectul economic: Implementarea Proiectului „Generaţie sănătoasă (Servicii de sănătate prietenoase tinerilor în Republica Moldova)”  va facilita îmbunătăţirea indicatorilor de sănătate la nivel naţional, sănătatea fiind un factor indispensabil al dezvoltării economice. 

Aspectul temporar: Prezentul Memorandum va intra în vigoare la data semnării şi va rămîne valabil pînă cînd ambele Părţi vor îndeplinit toate obligaţiile contractuale, cu excepţia cazului rezilierii înainte de termen, printr-o notificare scrisă în acest scop, de către oricare dintre Părţi, cu o lună înainte de presupusa reziliere.  

În contextul celor menţionate, Ministerul Sănătăţii consideră oportună iniţierea negocierilor şi aprobarea semnării Memorandumului de Înţelegere între Ministerul Sănătăţii al Republicii Moldova şi Agenţia Elveţiană pentru Dezvoltare şi Cooperare cu privire la Proiectul „Generaţie sănătoasă (Servicii de sănătate prietenoase tinerilor în Republica Moldova)”.
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