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NOTA DE ARGUMENTARE 
la proiectul Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Planului Naţional de acţiuni pentru anii 2015-2020 privind implementarea Strategiei naţionale de
prevenire şi control al bolilor netransmisibile pe anii 2012-2020
1. Premizele elaborării proiectului hotărârii:

Necesitatea elaborării Planului naţional de acțiuni pentru anii 2015-2020 privind implementarea Strategiei naționale de prevenire și control al bolilor netransmisibile  pe anii 2012-2020 (în continuare Plan), a fost dictată de obligația stabilirii unor acțiuni concrete care să asigure realizarea obiectivelor Strategiei naționale de prevenire și control al bolilor netransmisibile pe anii 2012-2020, aprobată prin Hotărârea Parlamentului Republicii Moldova nr.82 din 12.04.2012 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr. 126-129, art.412). De asemenea, pentru a dezvolta capacitățile țării de răspuns eficient la impactul devastator al bolilor netransmisibile, prin abordarea principiilor ”sănătatea în toate politicile” și „guvern-integrat“, în contextul realizării angajamentelor asumate to prevent and control noncommunicable diseases.adpaaaaî prin Declaraţia politică a Naţiunilor Unite privind prevenirea şi controlul bolilor netransmisibile (rezoluția A/RES/66/2). 
Necesitatea dezvoltării unui Plan este justificată de impactul deosebit de agresiv al bolilor netransmisibile în dezvoltarea economică şi socială economic development throughout the world, and threatens the achievement of internationally agreedîn întreaga lume, ameninţînd realizarea Obiectivelor de Dezvoltare ale Mileniului la nivel internaţional. Trei din patru decese sunt cauzate de bolile netransmisibile. OMS estimează o creştere cu 17% a deceselor la nivel global în următorii 10 ani,  care vor costa ţărilor cu venituri mici şi mijlocii 7 trilioane de dolari.
Bolile netransmisibile constituie unul din domeniile de interes major pentru sănătatea publică, iar realizarea ţintei finale privind reducerea morbidităţii, dizabilității şi  mortalităţii premature prin aceste boli a devenit o prioritate pentru dezvoltarea socio-economică a Republicii Moldova. Astfel, Planul va servi drept mecanism de bază pentru realizarea în practică a prevederilor Strategiei naționale de prevenire și control al bolilor netransmisibile pe anii 2012-2020 şi se concentrează asupra unornumber of evidence-based interventions for maximum health gain. acţiuni integrate pentru a îmbunătăţi calitatea vieţii, şi a spori speranţa de viaţă sănătoasă şi speranţa de viaţă la naştere. 
Pe parcursul a mai multor ani Republica Moldova se confruntă cu provocările determinate de bolile netransmisibile, care constituie 80% din toate bolile înregistrate. Rata mortalităţii din cauza bolilor cardiovasculare depăşeşte 56% fiind de 2,3 ori mai răspândite decât media pe ţările Europene, urmate de tumorile maligne cu 14%, bolile digestive 9%, bolile respiratorii cronice 4,8%, leziunile şi otrăvirile (7,8%), precum şi diabetul (1,1%).

O proporţie importantă din anii de viaţă pierduţi în dizabilitate (DALY) rezultă din bolile cardiovasculare, cancere şi diabetul de tip II, determinate în mare măsură de factorii de risc comun, precum consumul de tutun, alimentația nesănătoasă, abuzul de alcool și lipsa activităţii fizice. Cheltuielile pentru serviciile de îngrijire și tratament îndelungat se măresc, devenind o povară socio-economică semnificativă pentru țară. 
Există posibilităţi reale de a reduce povara deceselor premature, a morbidităţii şi dizabilităţii prin acţiuni comprehensive asupra condiţiilor şi cauzelor principale, prin promovarea şi crearea mediilor  sănătoase, motivarea populației spre alegeri sănătoase în viaţa. Constituind una dintre principalele priorităţi ale secolului XXI, bolile netransmisibile reprezintă domeniul, în care pot fi aplicate acțiuni majore de sănătate.
2. Principalele prevederi  ale proiectului

Proiectul Hotărârii Guvernului „Pentru aprobarea Planului naţional de acțiuni pentru anii 2015-2020 privind implementarea Strategiei naționale de prevenire și control al bolilor netransmisibile pe anii 2012-2020” a fost elaborat cu scopul de a stabili toate acțiunile intersectoriale de prevenție și control al bolilor netransmisibile de la identificarea priorităților până la aplicarea și evaluarea lor. 
În conformitate cu Strategia naţională de prevenire şi control al bolilor netransmisibile pe anii  2012–2020, planul se concentrează asupra unui number of evidence-based interventions for maximum health gain. număr de intervenţii bazate pe dovezi pentru câştig maxim de sănătate și necesită coordonare la toate nivelurile şi o gamă de măsuri multi-nivel, multi-sectoriale care vizează întregul spectru de obiective ale European Strategy for the Prevention and control of NCDs. Strategiei. 

Domeniul de aplicare al planului acoperă bolile netransmisibile prioritare legate de factori de risc comun ca: tabagismul, alimentaţia nesănătoasă, consumul nociv de alcool, sedentarismul și excesul de greutate.

Planul este organizat în domenii prioritare identificate prin obiective generale și specifice, acţiuni pentru atingerea obiectivelor, finanțarea, rezultatele/beneficiile scontate, termenele-limită, instituţiile responsabile pentru implementare şi indicatorii de evaluare a rezultatelor obţinute în prevenirea şi controlul BNT.
Obiectivele Planului stipulează înglobarea acţiunilor integrate, întreprinse în privinţa factorilor de risc şi a determinanţilor care stau la baza bolilor netransmisibile în toate ramurile economiei naţionale. 


Obiectivele generale includ: dezvoltarea cadrului naţional multisectorial pentru prevenirea şi controlul bolilor netransmisibile; reducerea factorilor de risc a bolilor netransmisibile; consolidarea eforturilor sistemului de sănătate în prevenirea şi controlul bolilor netransmisibile; fortificarea componentei de promovare a sănătăţii și creşterea nivelului de responsabilitate a cetăţenilor pentru propria sănătate.                                                                                                              
Obiectivele specifice includ: consolidarea acţiunilor multisectoriale şi parteneriatelor pentru a accelera răspunsul ţării în prevenirea şi controlul bolilor netransmisibile; dezvoltarea sistemului naţional de supraveghere a bolilor netransmisibile şi a factorilor de risc şi consolidarea componentei științifice în dezvoltarea cercetărilor în domeniu; reducerea nivelului de expunere a populației la factorii de risc modificabili comuni pentru bolile netransmisibile prioritare; reducerea pînă la 5% a inactivității fizice și sedentarismului în rândul populaţiei; sporirea cu 20% către anul 2020,  a activităţilor organizate de sistemul de sănătate  axate pe prevenţie şi controlul bolilor netransmisibile; asigurarea accesului echitabil  la servicii medicale calitative și dezvoltarea unor modele durabile de parteneriat în furnizarea serviciilor geriatrice; creşterea ponderii populaţiei generale ce posedă cunoştinţe în domeniu şi motivarea populaţiei în  adoptarea modului  sănătos de viaţă prin  crearea ”mediilor sănătoase”.
Planul promovează programele de reducere a factorilor de risc modificabili, de prevenire a bolilor netransmisibile prioritare, precum Programele naţionale privind controlul tutunului pentru anii 2012-2016, privind controlul alcoolului pentru anii 2012-2020, de profilaxie si combatere a diabetului zaharat pentru anii 2011-2015, de eradicare a tulburărilor prin deficit de iod pînă în anul 2015, de reducere a afecţiunilor determinate de deficienţa de fier şi acid folic pînă în anul 2017, de prevenire şi control a bolilor cardiovasculare pentru anii 2014-2020, privind sănătatea mintală pentru anii 2012-2016, în domeniul nutriției și alimentației.
În plus, Planul reunește și un set de Ținte naționale pentru prevenirea și controlul bolilor netransmisibile, care constă din 9 ținte și 25 indicatori de monitorizare a progreselor realizate în domeniu  către anul 2020. Țintele naționale au fost elaborate pe baza orientărilor furnizate de Organizaţia Mondială a Sănătăţii (OMS) în Cadrul Global de monitorizare a BNT, reieșind din specificul național. Scopul fiind instituirea unui sistem comprehensiv de monitorizare  a BNT la nivel național, care să permită sincronizarea şi raportarea în sistemul global de monitorizare, pentru a oferi la nivel internațional evaluări comparabile ale tendințelor în BNT de-a lungul timpului.

Actualmente, reforma sistemului de sănătate în Republica Moldova tinde să accelereze obținerea de realizări eficiente de prevenţie şi de management modern al bolilor netransmisibile prioritare și al factorilor de risc ce le determină. Prin crearea unui Plan de acţiuni şi a unui mecanism de coordonare pentru bolile netransmisibile, ţara noastră va fi mult mai eficientă în acţiunile întreprinse.

Succesul planului va depinde de stabilirea unui parteneriat durabil între sistemul de sănătate și sectoarele a căror politici au impact asupra sănătății, precum: economie şi comerţ, agricultura şi industria prelucrătoare, finanţe, educaţie, sport, transport şi dezvoltare regională, protecţia mediului și a muncii, la nivel naţional şi internaţional.

Termenul de realizare a Planului este stabilit pentru anii 2015-2020,  coerente cu priorităţile Strategiei naționale pentru prevenirea și controlul bolilor netransmisibile pe anii  2012–2020. Ministerul Sănătăţii va monitoriza permanent realizarea Strategiei şi va raporta rezultatele Guvernului anual.

3. Argumentarea şi gradul compatibilităţii proiectului cu legislaţia comunitară

Planul propus include dispozițiile conceptuale ale Planului de Acţiune pentru implementarea Strategiei Europene pentru Prevenirea şi Controlul Bolilor Netransmisibile, 2012–2016 (rezoluția EUR/RC61/R3). De asemenea, este în concordanță cu prevederile Declaraţiei politice ONU pentru prevenirea și controlul bolilor netransmisibile și a preluat recomandările noului Plan Global de Acțiuni pentru Prevenirea şi Controlul Bolilor Netransmisibile pentru anii 2013-2020 și a celor 9 ținte globale și 25 indicatori din Cadrul Global  de monitorizare, adoptate la cea de-a 66 Asamblee Mondială a Sănătății (rezoluția WHA66.10).  

The progress achieved with Prezentul Plan se bazează pe evoluarea situaţională a politicilor naționale existente în domeniul prevenirii și controlului bolilor netransmisibile, pe cunoştinţele ştiinţifice acumulate, pe bilanţul progreselor înregistrate până în prezent şi profită noului impuls pentru acţiune privind bolile netransmisibile şi în domeniul sănătăţii publice. 
Adoptarea Planului va contribui la implementarea intervenţiilor cost-eficiente, ce includ măsuri de prevenție primare, secundare și terțiare, orientate spre întreaga populaţie, precum promovarea unui stil de viață sănătos, organizarea avertismentelor şi campaniilor pentru reducerea consumului  de tutun şi alcool, programelor de conştientizare privind alimentaţia sănătoasă şi activitatea fizică, cît și măsuri orientate spre individ,  ca programele naționale de screening  periodic şi consiliere a persoanelor cu risc sporit de îmbolnăvire, în vederea profilaxiei și depistării precoce a bolilor netransmisibile. Aceste intervenţii ar putea avea şi beneficii profunde de sănătate, sociale, economice în Republica Moldova.

        Proiectul hotărârii Guvernului pentru aprobarea Planului Naţional de acţiuni pentru anii 2015-2020 privind implementarea Strategiei naţionale de prevenire şi control al bolilor netransmisibile pe anii 2012-2020 a fost elaborat în conformitate cu Hotărârea Guvernului nr.33 din 11.01.2007 cu privire la regulile de elaborare și cerințele unificate față de documentele de politici.
 
4. Fundamentarea economico-financiară

Pentru realizarea prezentului Plan fiecare autoritate responsabilă va prevedea resurse financiare în limita alocaţiilor aprobate anual pentru bugetele autorităţilor respective şi din alte surse, în baza prevederilor legislaţiei în vigoare, conform bugetului Planului (Anexa nr.2). 
De mentionat, că în bugetul Planului n-au fost incluse sursele financiare pentru activităţile de  implementare a Programelor naţionale de sănătate,  deoarece, fiecare program are acoperirea sa financiară.

5. Materiale informative şi analitice

Materiale analitice şi informative la prezentul proiect sunt prezentate în raportul ”Analiza situaţională a politicilor în domeniul prevenirii şi controlului bolilor netransmisibile”. 
6. Numele participanţilor la elaborarea proiectului

La elaborarea proiectului hotărârii „Pentru aprobarea Planului naţional de acțiuni pentru anii 2015-2020 privind implementarea Strategiei naționale de prevenire și control al bolilor netransmisibile pe anii 2012-2020”, a participat Grupul de lucru al Ministerului Sănătăţii. Proiectul de document a fost consultat cu Ministerul Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei,  Ministerul Educaţiei,  Ministerul Tineretului şi Sportului, Ministerul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor, Ministerul Agriculturii şi Industriei Alimentare, Ministerul Tehnologiei Informaţiei şi Comunicaţiilor, Ministerul Economiei, Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene, Ministerul Finanţelor, Ministerul Mediului, Ministerul Afacerilor Interne, precum și cu Academia de Științe a Moldovei, Confederaţia Naţională a Sindicatelor din Moldova, Casa Națională de Asigurări Sociale a Republicii Moldova, Compania Naţională de asigurări în medicină, Ministerul Justiției. Anteproiectul a fost elaborat de specialiștii Centrului Național de Sănătate Publică. 
