NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii de Guvern „Cu privire la aprobarea

modificărilor și completărilor ce se operează în unele hotărîri ale Guvernului”

Proiectul hotărîrii de Guvern „Cu privire la aprobarea modificărilor și completărilor ce se operează în unele hotărîri ale Guvernului”, a fost elaborat:

- în temeiul art.122 alin.(2) al Codului Educaţiei al Republicii Moldova nr.152 din 17 iulie 2014 şi, respectiv, în vederea asigurării cadrului normativ necesar pentru organizarea şi desfăşurarea în cadrul Academiei Militare a Forţelor Armate „Alexandru cel Bun” a studiilor superioare de master, ciclul II și studiilor superioare de doctorat, ciclul III;

- urmare a demersului Guvernului Republicii Moldova (nr.1106-671 din 18.11.2014) privind elaborarea de către APC a proiectelor actelor normative de rigoare în scopul aducerii cadrului normativ departamental în concordanță cu prevederile Codului Educației și de punere în aplicare a acestuia. 

Astfel, în scopul dezvoltării şi promovării învăţămîntului şi ştiinţei militare, creării condiţiilor necesare lărgirii gamei serviciilor educaţionale, precum şi ajustării sistemului învăţămîntului militar la sistemul şi legislaţia în vigoare din domeniul învăţămîntului superior naţional, se propune operarea amendamentelor în următoarele acte normative:

- Hotărîrea Guvernului nr.980 din 19 octombrie 2010 „Cu privire la crearea Academiei Militare a Forţelor Armate „Alexandru cel Bun”” prin completarea acesteia cu Regulamentul cu privire la modul de organizare şi desfăşurare a învăţămîntului în Academia Militară a Forţelor Armate „Alexandru cel Bun”;

- Hotărîrea Guvernului nr.317 din 27 martie 2006 „Cu privire la mijloacele speciale ale Ministerului Apărării”, în care se propune completarea cu două modalități noi de a suplini mijloacele speciale ale Ministerului Apărării și anume: mijloacele parvenite în urma desfășurării studiilor superioare de master și doctorat în bază de contract.
Totodată, menționăm că proiectul respectiv se încadrează în procesul de reformare a învăţămîntului militar realizat prin implementarea programelor de studii universitare de licenţă, studii universitare de master şi studii postuniversitare de doctorat, în domeniile şi specialităţile acreditate, precum şi alte forme de pregătire, perfecţionare şi specializare.

Astfel, proiectul Regulamentului cu privire la modul de organizare şi desfăşurare a învăţămîntului în Academia Militară a Forţelor Armate „Alexandru cel Bun” îşi propune ca scop reglementarea modului de organizare şi funcţionare a instituţiei menţionate, obiectivele, structura, conducerea, personalul, precum şi alte aspecte ce vizează planificarea şi organizarea procesului educaţional în această instituţie. 

În aceeaşi ordine de idei, considerăm că aprobarea proiectului în cauză:

- va contribui la armonizarea organizării şi desfăşurării procesul educaţional în academie în conformitate cu Sistemul Naţional de Credite de Studiu şi Cadrul Naţional al Calificărilor pe domenii de formare profesională;

- va avea un impact benefic pentru modernizarea şi creşterea competitivităţii învăţămîntului militar, asigurării continuităţii învăţămîntului militar (instruirii continue), şi nu în ultimul rînd, recunoaşterea şi consolidarea statutului instituţiei nominalizate în mediul instituţiilor militare universitare internaţionale;

- va asigura cadrul normativ legal pentru organizarea şi desfăşurarea studiilor superioare de master, ciclului II și studiilor superioare de doctorat, ciclului III.
Implementarea proiectului nominalizat nu presupune suportarea a careva cheltuieli de ordin financiar.

Proiectul respectiv a fost susţinut de către ministerele de resort și, respectiv, de obiecţiile înaintate s-a ţinut cont în procesul de definitivare a aceeia.
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