Sinteza la proiectul Hotărîrii Guvernului
cu privire la modificarea şi completarea Regulamentului cu privire la modul de dare în locaţiune a activelor neutilizate aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.483 din 29.03.2008
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	         Ministerul Finanţelor. 
La pct.1 subpct.1) al proiectului Hotărârii de Guvern:

Se propune ca sintagma „mijloacelor circulante” să se substituie cu „obiectelor de mică valoare şi scurtă durată”, pentru a fi în concordanţă cu noţiunile utilizate în Standardul Naţional de Contabilitate ,,Stocuri”, aprobat prin Ordinul Ministrului Finanţelor nr.118 din 06 august 2013.

La pct.1 subpct.2) al proiectului Hotărârii de Guvern:

În contextul excluderii ultimei sintagme din pct.4 al Regulamentului reiese că, după efectuarea plăţilor la plata restanţelor faţă de bugetul public naţional, mijloacele financiare obţinute de la închirierea bunurilor pot fi folosite în alte scopuri decît cele pentru achitarea plăţilor. În Nota Informativă la proiectul de Hotărîre propus se enunţă că, mijloacele financiare obţinute de la transmiterea în locaţiune a activelor neutilizate pot fi folosite şi pentru achitarea datoriilor salariale. Astfel, considerăm că, în pct. 4 al Regulamentului în vigoare urmează a se efectua o concretizare referitor la destinaţia mijloacelor financiare obţinute de la închirierea bunurilor după plata restanțelor față de bugetul public național.

Suplimentar, propunem completarea proiectului Hotărârii de Guvern cu prevederi ce țin de modificarea pct.6 al Regulamentului în vigoare. În acest sens, conținutul pct. 6 al Regulamentului se va expune în următoarea redacție: ,,Întreprinderile autogestionare includ veniturile şi cheltuielile din închirierea bunurilor în rezultatul financiar total, care se reflectă în situaţia de profit şi pierdere şi se impozitează în modul stabilit de legislaţie”. 

La pct. 1 subpct. 3) al proiectului Hotărârii de Guvern:

Propoziţia a 2-a a proiectului urmează a fi exclusă, deoarece Regulamentul în vigoare reglementează modul de dare în locaţiune a activelor neutilizate, iar conform pct. 17 al Regulamentului vizat, relaţiile între locator şi locatar sunt reglementate de contractul de locaţiune. Transmiterea încăperilor în folosinţă  prin contract de comodat nu fac obiectivul contractului de locațiune.

În același subpunct, sintagma „care dețin în vigoare în administrare/gestiune” să se substituie cu sintagma „care le dețin în administrare/gestiune”.

La pct.1 subpct.7) al proiectului Hotărârii de Guvern:

Nu se consideră oportună excluderea pct. 16 din Regulament, deoarece  ţinerea registrului contractelor de locaţiune de către autoritatea abilitată va asigura   ţinerea eficientă a evidenţei patrimoniului public şi administrării proprietăţii publice. Totodată, art.8 lit.f) și art.9 lit.i) din Legea privind administrarea și deetatizarea proprietății publice nr.121-XVI din 04 mai 2007 prevăd că, una din atribuţiile autorităţilor administraţiei publice centrale și autorităților administrației publice locale în domeniul administrării şi deetatizării proprietăţii publice este ţinerea evidenţei patrimoniului de stat din ramură, patrimoniului unității administrativ-teritoriale, a contractelor de locaţiune/arendă, comodat, concesiune şi administrare fiduciară a bunurilor proprietate de stat din subordine. 

La pct.1 subpct. 9) al proiectului Hotărârii de Guvern:

În vederea conformării la prevederile Standardului Naţional de Contabilitate ,,Imobilizări necorporale şi corporale”, aprobat prin Ordinul Ministrului Finanţelor nr.118 din 06 august 2013, pct. 9) al proiectului Hotărârii de Guvern se va completa cu prevederi ce ţin de substituirea, în pct.19 al Regulamentului în vigoare, a sintagmei ,,valoarea iniţială de bilanţ, uzura contabilă” prin sintagma ,,costul de intrare, valoarea contabilă, amortizarea”, iar în Anexa Regulamentului la pct. 2.1 sintagma ,,costul de bilanţ, fonduri fixe” se va substitui prin sintagma    ,,valoarea contabilă, mijloace fixe”.

Suplimentar, în vederea corespunderii noţiunilor utilizate cu terminologia Legii contabilităţii nr.113-XVI din 27 aprilie 2007, se propune ca, pe întreg parcursul textului, cuvântul ,,întreprinderi” să fie substituit cu cuvântul ,,entităţi” la forma gramaticală corespunzătoare, cu excepţia pct.6 al Regulamentului.

Totodată, se consideră necesar completarea proiectului Hotărârii de Guvern cu prevederi ce ţin de aducerea în concordanță a noțiunilor de „instituţii publice” și „instituții bugetare” din conținutul Regulamentului cu prevederile Legii finanţelor publice şi responsabilităţii bugetar-fiscale  nr. 181 din 25 iulie 2014. Conform prevederilor art. 85 al legii date, Guvernul urmează în termen de un an de la data publicării să aducă în concordanţă actele sale normative cu legea sus-menționată.
Agenţia Proprietăţii Publice a examinat proiectul de Hotărîre a Guvernului cu privire la modificarea Hotăririi Guvernului nr. 483 din 29.03.2008 şi, în limitele

competenţelor funcţionale, comunică următoarele.

Conform pct.4 al proiectului, se completează pct. 8 din Regulamentul cu privire la modul de dare în locaţiune a activelor neutilizate, cu o propoziţie. Astfel, considerăm binevenită expunerea acesteia în următoarea redacţie: „în acordul eliberat de autoritate se va indica locatarul, denumirea bunului transmis în locaţiune, destinatia utilizării acestuia, termenul contractului, mărimea chiriei anulale şi suprafaţa bunului imobil".

Concomitent, considerăm inoportună excluderea punctului 16 din Regulamentul cu privire la modul de dare în locaţiune a activelor neutilizate, deoarece aceasta vine în contradicţie cu prevederile art. 8 alin.(l) lit. f) al Legii 121 din 04.05.2007 privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice, care prevede că în domeniul administrării bunurilor proprietate publică, de competenţa autontăţilor administraţie, publice centrale este ţinerea evidenţei patrimoniului de stat din ramură, a contracte or de locaţiune/arendă, comodat, concesiune şi administrare fiduciara a bunurilor proprietate de stat din subordine. 
Ministerul Dezvoltări Regionale şi Construcţiilor. Considerăm, că pct. 16 şi 17 urmează a fi menţinute in redacția actuală.
Potrivit notei informative la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea Hotărîrii Guvernului nr. 483 din 29.03.2008, scopul urmărit de autori la elaborarea modificărilor sus menţionate este excluderea Registrului special din cadrul autoritătii, totodată, în redacţia nouă propusă pentru pct. 17 se menţine în continuare obligativitatea aplicării pe prima pagină a numărului de înregistrare, astfel în lipsa unui registru de evidenţă înregistrarea corectă a contractelor nu va fi posibilă.

Alte obiecţii şi propuneri nu avem.

Ministerul Afacerilor Interne. In conformitate cu prevederile art. 63 alin. (1) al Legii nr. 317 din 18 iulie 2003 privind actele normative ale Guvernului şi ale altor autorităţi ale administraţiei publice centrale şi locale, conchidem că ,, dispoziţiile de modificare şi de completare se încorporează, de la data intrării lor în vigoare, în actul de bază, identificîndu-se cu acesta. Intervenţiile ulterioare de modificare şi de completare a acestora trebuie raportate la actul de bază". Respectiv, indicarea temeiului legal în proiectul hotărîrii de Guvern nu este necesară, întrucît acesta se regăseşte în hotărîrea de bază.

In context, reieşind din faptul că în nota de argumentare remisă de rînd cu proiectul hotărîrii de Guvern, în partea ce ţine de amendamentul adus pct. 4 a Regulamentului cu privire la modul de dare în locaţiune a activelor neutilizate, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 483 din 29 martie 2008, se menţionează că utilizarea mijloacelor financiare obţinute de la transmiterea în locaţiune a activelor neutilizate se va efectua şi pentru achitarea datoriilor salariale, se consideră judicios de specificat aceasta în proiectul hotărîrii de Guvern. Or, argumentarea din nota informativă nu se regăseşte în cuprinsul pct. 4, invocat supra. Mai mult ca atît, art. 7 alin. (7) al Legii nr. 121 din 04 mai 2007 privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice, distinge că „mijloacele financiare obţinute din locaţiunea activelor neutilizate, după acoperirea cheltuielilor aferente locaţiunii lor, sînt folosite prioritar la plata restanţelor întreprinderii de stat /municipale sau ale societăţii comerciale faţă de bugetul public naţional şi a restanţelor la plata salariilor". Respectiv, pe segmentai invocat, proiectul hotărîrii de Guvern, se va analiza suplimentar.

La subpct. 4, care propune completarea pct. 8 din Hotărîrea Guvernului nr. 483 din 29 martie 2008, considerăm judicioasă corelarea amendamentelor propuse cu prevederile art. 17 alin. (4) al Legii nr. 121 din 04 mai 2007. Or, acordul prealabil al autorităţii publice centrale sau locale, la darea în locaţiune a bunurilor neutilizate de întreprinderile de stat/municipale, de instituţiile bugetare, de societăţile comerciale cu capital integral sau majoritar, considerent se optează pentru indicarea în acordul prealabil menţionat, a clauzelor esenţiale - similar contractelor de locațiune.

In partea ce ţine de excluderea pct. 16 din Hotărîrea Guvernului nr. 483 din 29 martie 2008, amendarea în cauză nu este oportună. Or, reieşind din prevederile art. 6 al Legii nr. 146 din 16 iunie 1994 cu privire la întreprinderea de stat, bunurile întreprinderii sunt transmise în gestiune de către fondator (ex. autorităţile administraţiei publice locale). Respectiv, de către administrator urmează a se ţine la control starea de perspectivă a bunurilor transmise astfel în gestiune.

Ministerul Mediului. La punctul 4 excluderea sintagmei „iar cele râmase după efectuarea acestor plăţi, la decizia consiliului se investesc în dezvoltarea întreprinderii” nu garantează obţinerea rezultatelor stipulate în nota informativă şi recomandăm completarea acestui punct cu un nou aliniat ce va prevedea modul de gestionare a mijloacelor financiare obţinute.

        La punctul 8 se recomanda completarea propoziţiei propuse care va avea următorul conţinut „ în acordul eliberat de autoritatea abilitată se indică denumirea

bunului transmis în locaţiune, termenul contractului, destinaţia după care se preconizează utilizarea acestuia, mărimea chiriei şi suprafaţa bunurilor imobile”.

        În textul notei informative, aliniatul nouă sintagma „propunem completarea proiectului cu art.19” va fi substituită cu sintagma „propunem completarea punctului 19 cu un nou aliniat”.

Ministerul Apărării. La pct.1 subct.l) al proiectului modificărilor şi completărilor, considerăm necesară excluderea sintagmei „cu excepţia terenurilor”, deoarece, în esenţa notei informative, precum şi în clauza de emitere este indicat expres faptul că proiectul hotărîrii Guvernului a fost elaborat în temeiul prevederilor Legii nr. 12l-XVI din 04.05.2007 privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice. Însă, reglementarea propusă vine în contradicţie cu prevederile art.8 alin.(l) lit.g ) a Legii menţionate, care prevede că autorităţile administraţiei publice centrale administrează terenurile proprietate publică a statului aferente bunurilor imobile proprietate de stat din gestiune, inclusiv darea lor în locaţiune/arendă.

Prin reiterare, conform pct.l subpct.6) al Hotărîrii Guvernului nr.519 din 02.07.2014 cu privire la delegarea funcţiilor de administrare a proprietăţii de stat autorităţilor administraţiei publice centrale de specialitate, autorităţilor publice centrale de specialitate i se deleagă funcţia de administrare a terenurilor proprietate publică a statului aferente bunurilor imobile proprietate de stat din gestiune, inclusiv darea lor în locaţiune/arendă.

În această ordine de idei, cu scopul de a evita contradicţiile de reglementare, se impune necesitatea corelării proiectului cu legislaţia pertinentă în vigoare.

Ministerul Transporturilor şi Infrastructurii Drumurilor. Cu privire la pct. 4 din PHG nr.483, MTID nu este de acord şi propune revizuirea lui, deoarece argumentele invocate în nota informativă întru susţinerea modificările propuse la punctul precitat, nu corespund.

Astfel, în nota informativă se indică faptul că mijloacele financiare obţinute de la transmiterea în locaţiune a activelor neutilizate sunt destinate achitării datoriilor salariale, însă, propunerea de modificare a pct. 4 se referă la excluderea sintagmei „iar cele rămase după efectuarea acestor plăţi, la decizia consiliului se investesc în dezvoltarea întreprinderii”.

Referitor la excluderea pct.16 din PHG nr.483, considerăm inoportună excluderea punctului dat din motiv că autoritatea abilitată monitorizează asupra contractelor de locaţiune încheiate între întreprinderile subordonate şi agenţii economici, ţinîndu-se evidenţa acestora într-un registru. Registrul nominalizat permite efectuarea unei analize anuale cu privire utilizarea proprietăţii publice a statului.
        În ce priveşte introducerea unui nou punct, pct.12¹ din PHG nr.483, menţionăm că este imperios indicarea unui termen exact a contractului de locaţiune, deoarece în atare circumstanţe nu este clar pe ce perioadă poate fi încheiat actul respectiv. Aceste prevederi generează potenţiale elemente de coruptibilitate sau conflict de interese.

Privitor la pct. 17 privind completarea alin. 2 şi anume sintagma „După coordonarea contractelor de locaţiune cu autorităţile abilitate, întreprinderile vor asigura înregistrarea acestora într-un registru, anexînd cîte o copie a acestora la copia acordului eliberat....”, nu susţinem propunerea dată, deoarece aşa cum am menţionat la pct. 16, este necesar ca registrul de evidenţă a contractelor să fie întocmit în cadrul autorităţii abilitate care aplică ştampila.

Ministerul Agriculturii şi Industriei Alimentare. In titlul proiectului hotărîrii, propunem includerea după cuvîntul „modificarea” termenul „şi completarea” dat fiind faptul că proiectul urmăreşte şi completări a Hotărîrii Guvernului nr.483 din 29.03.2008.

La punctul 4, după cuvîntul „autoritatea” propunem să se introducă cuvîntul "abilitată", pentru a corespunde cu prevederile din primul alineat al punctului 8.

La punctul 4, în contextul completării primului alineat al punctului 8 din hotărîre cu o nouă propoziţie, considerăm necesar excluderea punctului 15 din textul hotărîrii, în scopul dc a evita dublarea normelor juridice.

La punctul 8, considerăm oportună completarea după sintagma  „contractului de locaţiune sau” cu termenul „a acordului”.

   La punctul 10, întru respectarea prevederilor art. 908 (restituirea bunului închiriat) din Codul Civil, precum şi pentru evitarea unui conflict de norme, considerăm oportun ca noul alineat propus pentru completarea art. 19, să fie expus sub următoarea redacţie „După încetarea termenului contractului de locaţiune, locatarul este obligat să asigure transmiterea bunului/rilor, prin întocmirea actului de primire-predare”.

Ministerul Tehnologiei Informaţiei şi Comunicaţiilor. Denumirea proiectului urmează a fi expusă. în altă redacţie după cum urmează: „Cu privire la modificarea şi completarea Regulamentului cu privire la modul de dare în locaţiune a activelor neutilizate, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 483 din 29 martie 2008”.

În preambul după cuvîntul „modificarea” de completat cu cuvintele „şi completarea”, deoarece autorul are intenţia şi de a completa proiectul vizat.

În dispoziţia de modificare urmează a fi exclusă numerotarea actului normativ supus amendării.

La pct. 4 şi pct. 8 din Regulamentul cu privire la modul de dare in locaţiune a activelor neutilizate, cuvintele „instituţiilor bugetare” de substituit cu cuvintele „instituţiilor publice” pentru aducerea în concordanţă cu prevederile art.32 din Legea nr. 98 din 04 mai 2012 privind administraţia publică centrală de specialitate.
Ministerul Educaţiei. Să se menţină în pct.22 lit.b) sintagma „clauzele obligatorii ale contractului de locaţiune”.
Ministerul Culturii. Pct.2 urmează să fie exclus, modificarea care se introduce este un grav impediment pentru procesul de creaţie. Astfel, mijloace financiare obţinute din încherierea bunurilor sînt utilizate de către instituţiile de cultură pentru finanţarea unor noi proiecte, activitatea acestora fiind subvenţionată de la bugetul de stat doar la la capitolul ce ţine de plata salariilor. Veniturile obţinute din activitatea nemijlocit de creaţie (spectacole, concerte ş.a.) fiind insuficiente pentru acoperirea integrală a cheltuielilor.
Ministerul Muncii, protecţiei sociale şi Familiei. Lipsa de obiecţii şi propuneri.

Ministerul Sănătăţii. Lipsa propunerilor.

Ministerul Tineretului şi Sportului. Nu susţine modificarea pct.4 al Regulamentului nominalizat, din motivul că urmare modificărilor propuse nu este clar cum vor fi utilizate mijloace financiare obţinute de către întreprinderi de la închirierea bunurilor, dar rămase după efectuarea plăţilor restanţelor faţă de bugetul naţional.

În conformitate cu pct.4 al Regulamentului respectiv este clar stabilit, că mijloace financiare obţinute de la încheierea bunurilor sînt utilizate de către întreprinderi (cu excepţia instituţiilor bugetare) prioritar la plata restanţelor faţă de bugetul public naţional, iar cele rămase după efectuarea acestor plăţi, la decizia consiliului se investesc în dezvoltarea întreprinderii.

Agenţia Relaţii Funciare şi Cadastru. Cu referire la prevederile proiectului hotărîrii Guvernului, prezentat spre avizare, se propune modificarea şi completarea pct.4 după cum urmează:

după sintagmă „prioritar la plata restanţelor faţă de bugetul public national” a completa cu sintagmă „şi la plata restanţelor salariale", deoarece în acest caz se vor achita atît restanţele faţă de bugetul public naţional cît şi restanţele salariale, iar după efectuarea acestor plăţi, sumele restante vor fi utilizate pentru dezvoltarea întreprinderilor.
Centrul Naţional Anticorupţie. Lipsa de obiecţii.
Ministerul Justiţiei. 1. Titlul proiectul hotărîrii se va revizui, deoarece nu se amendează Hotărîrea Guvernului nr. 483 din 29 martie 2008, ci anexa acestuia – Regulamentul cu privire la modul de dare în locațiune a activelor neutilizate (în continuare – Regulamentul).


2. În clauza de emitere, sursa publicării Legii nr. 204 din 12 iulie 2013 pentru modificarea și completarea Legii nr. 121-XVI din 4 mai 2007 privind administrarea și deetatizarea proprietății publice se va indica potrivit formulei: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, anul publicării, numărul, articolul.


3. Întrucît se modifică și se completează un singur act normativ, dispozitivul hotărîrii se va reformula și dispozițiile de modificare și completare a Regulamentului se vor expune direct în proiectul hotărîrii.


Totodată, în partea dispozitivă se va indica sursa publicării Hotărîrii Guvernului nr. 483 din 29 martie 2008.  


4. Art. II din proiectul hotărîrii se va exclude, deoarece acesta ține de conținutul unui act legislativ și nu este propriu textului unei hotărîri de Guvern.


II. La anexa proiectului hotărîrii:


5. În condiția în care în dispozitivul Hotărîrii se indică titlul complet al Regulamentului și Hotărîrea Guvernului prin care acesta este aprobat, considerăm inutilă reiterarea acestora în pct. 1 și pct. 2.


Modificarea propusă la alineatul unu al pct. 1 se va revedea, deoarece substituirea cuvîntului „întreprinderi” cu cuvîntul „entități” implică necorespunderea redacției modificate a prevederilor din Regulament cu art. 179 din Codul civil al Republicii Moldova, care prevede întreprinderile de stat și întreprinderile municipale ca forme de organizare a persoanelor juridice cu scop lucrativ și nu „entități de stat/municipale”. 


Totodată, relevăm că nici Legea nr. 121-XVI din 4 mai 2007 și nici Legea nr. 204 din 12 iulie 2013, întru executarea cărora se propune spre adoptare acest proiect de hotărîre de Guvern, nu utilizează termenul „entități”.


Subdiviziunile pct. 1 se vor numerota în concordanță cu art. 56 alin. (6) din Legea nr. 317-XV din 18 iulie 2003 privind actele normative ale Guvernului și ale autorităților administrației publice centrale și locale, care prevede, că subpunctele se numerotează cu cifre arabe şi o paranteză şi pot avea diviziuni numerotate cu litere latine şi o paranteză. De asemenea, se vor numerota și subdiviziunile pct. 2 sbp. 4) și sbp. 10).


6. La pct. 2 sbp. 1), amendamentul propus se va revedea, ținînd cont de faptul, că art. 17 alin. (1) din Legea nr. 121-XVI din 4 mai 2007 statuează, că pot fi date în locațiune fondurile fixe şi alte active pe termen lung, dar nu și „obiectele de mică valoare și scurtă durată”. 


În același timp, relevăm că terenurile, de asemenea, cad sub incidența art. 17 din legea precitată și, prin urmare, este nejustificată excluderea terenurilor din obiectul de reglementare al Regulamentului. 


Referitor la argumentul, expus în Nota informativă, că art. 7 alin. (3) lit. f1) din Legea nr. 121-XVI din 4 mai 2007 stabilește în atribuția organului abilitat cu administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice (Agenția Proprietății Publice) administrarea terenurilor proprietate publică a statului aferente bunurilor imobile  proprietate privată, inclusiv darea lor în locaţiune/arendă, menționăm că acesta nu este unul relevant, deoarece nu pot fi exceptate toate categoriile de terenuri proprietate publică doar din considerentul, că terenurile aferente bunurilor proprietate privată pot fi transmise în locațiune doar de către Agenția Proprietății Publice.


În acest sens, art. 8 alin. (1) lit. g1) din Legea nr. 121-XVI din 4 mai 2007 prevede, că de competenţa autorităţilor administraţiei publice centrale ține administrarea terenurilor proprietate publică a statului aferente bunurilor imobile proprietate de stat din gestiune, inclusiv darea lor în locaţiune/arendă.


7. În conformitate cu art. 60 alin. (1) al Legii nr. 317-XV din 18 iulie 2003, pentru exprimarea normativă a intenţiei de modificare a actului normativ se nominalizează expres textul vizat, cu toate elementele de identificare necesare, iar dispoziţia propriu-zisă se formulează utilizîndu-se sintagma „se modifică şi va avea următorul cuprins:”, urmată de redarea noului text.


Astfel, la pct. 2 sbp. 2), sintagma „se expune în următoarea redacție” se va substitui cu sintagma „se modifică și va avea următorul cuprins”. În acest context se vor revizui și pct. 2 sbp. 3) și 9). 


Reieșind din definițiile termenilor „autoritate/instituție publică la autogestiune” și „autoritate/instituție bugetară”, stabilite în art. 3 din Legea nr. 181 din 25 iulie 2014 finanțelor publice și responsabilității bugetar-fiscale, autoritățile și instituțiile publice la autogestiune, cît și autoritățile și instituțiile bugetare reprezintă entități. 


Respectiv, în pct. 4 din Regulament, prevăzut în redacție nouă la pct. 2 sbp. 2), sintagma „la decizia consiliului ei” se va revizui, cu utilizarea unei formule mai generale, deoarece nu în toate entitățile competența de a adopta sau emite decizia privind investirea mijloacelor speciale în dezvoltarea entității revine unui consiliu.

8. La pct. 2 sbp. 4), constatăm că substituirea, la pct. 7 din Regulament, a cuvîntului „bugetare” cu „publice” nu corespunde obiectului și finalității normei din prima propoziție a pct. 7, care vizează doar instituțiile finanțate din bugetul de stat. Instituțiile publice la autogestiune (care, potrivit pct. 1 din proiectul anexei, substituie „instituțiile publice”), potrivit definiției din art. 3 al Legii nr. 181 din 25 iulie 2014, sunt entități care nu sunt finanțate din bugetul de stat, ci activează în baza principiilor de autogestiune.


Pentru integrarea armonioasă a amendamentului la pct. 7 din Regulament, propus în ultimul alineat al pct. 2 sbp. 4), în textul „care le dețin în administrare/gestiune” se va exclude prepoziția „le”.


9. La pct. 2 sbp. 5), pentru a asigura precizia prescripției normative, considerăm necesar de a indica exhaustiv minimul de date, pe care trebuie să le includă acordul autorității și de a exclude cuvîntul „etc.”.


10. Modificarea propusă la pct. 2 sbp. 6) se va revizui ținînd cont de amendamentul propus la pct. 1 privind substituirea sintagmei „instituții publice” cu sintagma „autoritate/instituție publică la autogestiune”.


11. Art. 65 din Legea nr. 317-XV din 18 iulie 2003 prevede abrogarea în calitatea de procedeu tehnic aplicabil actelor normative. Așadar, la pct. 2 sbp. 8) se va dispune abrogarea și nu excluderea pct. 15 din Regulament.


12. La pct. 2 sbp. 10), în alineatul cu care se completează pct. 19 din Regulament, expresia „bunului/rilor” se va redacta, cu expunerea clară și completă a cuvintelor.


13. La pct. 3, amendamentul propus la pct. 2.1. din anexa la Regulament se va revedea în partea ce ține de modificarea textului „costul de bilanț”.


14. Se va ține cont de faptul, că pct. 2 din Regulament, care enumeră subiecții de drept în raport cu care se aplică prevederile Regulamentului, nu prevede autoritățile/instituțiile bugetare


15. Întru conformarea cu normele de tehnică legislativă și în temeiul art. 57 alin. (2) din Legea nr. 317-XV din 18 iulie 2003, toate dispozițiile de amendare se vor expune din alineat, printr-o uşoară retragere spre dreapta a primului rînd al dispoziției de la alinierea textului pe verticală. 


	Se acceptă.
Se acceptă. Pct.4 a fost modificat conform prevederilor Legii privind administrarea și deetatizarea proprietății publice nr.121-XVI din 04 mai 2007.
Se acceptă. 

Nu se acceptă. Prevederile pct.7 din Regulament (în varianta actuală) reglementează modul de transmitere în folosinţă  fără plata (în comodat) a bunurilor neutilizate instituţiilor bugetare.  
Se acceptă.

Se acceptă.

Se acceptă.

Se acceptă.

Se acceptă.

Se acceptă.

Se acceptă.  
.

Se acceptă parţial. Primul aliniat din pct.16 a fost modificat.  
Se acceptă parţial. Temeiul de elaborarea a proiectului în cauză a fost modificat.
Se acceptă.
Se acceptă. Pct.8 a fost modificat.
Se acceptă.
Se acceptă. Pct.4 A fost modificat

Se acceptă. Textul pct.8 a fost modificat conform propunerilor Agenţiei Proprietăţii Publice.
Se acceptă.
Nu se acceptă. Prezentul regulament stabileşte modul de transmitere în locaţiune a activelor neutilizate, iar terenurile fac parte din activele acestora. 

În urma propunerilor parvenite de la întreprinderile, transmiterea tuturor bunurilor (inclusiv a terenurilor) în locaţiune se efectuează doar după obţinerea autorizaţiei autorităţilor administraţiei publice centrale, din aceste considerente se propune completarea pct.1, subpct.1) din proiect cu sintagma respectivă. 
Însă, modul de transmitere în locaţiune a terenurilor va fi reglementat printr-o altă hotărîre. Actualmente, proiectul Hotărîrii de Guvern respectiv se află în proces de avizare.
Se acceptă. Punctul a fost modificat.
Se acceptă.

   Nu se acceptă. Vezi prevederile art.19. alin.(2) din Legea cu privire la parcurile industriale nr.182 din 15.07.2010.

Se acceptă.

Se acceptă.

Pct.4 a fost modificat.

Se acceptă.   
Nu se acceptă. Numărul contractului se atribuie după semnarea acordului.
Se acceptă.

Se acceptă parţial. Denumirea proiectului a fost modificată ţinănd cont de obiecţiile anterioare expusre în avizul Ministerului Justiţiei.

Se acceptă.

Nu se acceptă. Vezi art.53 alin.(2) din Legea privind actele normative ale Guvernului şi ale altor autorităţi ale administraţiei publice centrale şi locale nr.317 din 18.07.2003.
Pct.4 şi pct.8 au fost modificate.

Nu se acceptă.  Condiţii contractuale vor fi negociate în procesul încheierii contractului şi, în caz de necesitate, informația suplimentară poate fi obţinută de la persoane de contact.
Punctul respectiv a fost reformulat.

Pct.4 a fost reformulat.

Se acceptă.

Se acceptă.

Se acceptă.

Se acceptă.

Se acceptă.

Se acceptă.

Se acceptă.

Nu se acceptă. În vederea corespunderii noţiunilor utilizate cu terminologia Legii contabilităţii nr.113-XVI din 27 aprilie 2007, de către Ministerul Finanţelor au fost propuse modificările respective. 

Se acceptă.

Se acceptă. 

Nu se acceptă. Modul de dare în locaţiune a terenurilor va fi reglementat prin Hotărîrea Guvernului pentru aprobarea Regulamentului cu privire la vînzarea-cumpărarea terenurilor aferente nr.1428  din  16.12.2008. Actualmente, proiectul Hotărîrii de Guvern pentru modificarea hotărîrii menţionate se află în procesul de avizare şi după finalizarea procedurilor stabilite va fi prezentat spre aprobare Guvernului.
Se acceptă.

Se acceptă. Pct.4 a fost modificat. În acelaşi timp menţionăm, că modul de utilizare mijloacelor financiare de către autorităţi/instituţii publice se reglementează în pct.5 din Regulamentul în redacţia actuală.

Se acceptă.
Se acceptă.
Se acceptă.
Se acceptă.
Se acceptă.
Se acceptă.
Se acceptă.
Se acceptă.
Se acceptă.



                       Viceministru                                                                                                                           Valeriu TRIBOI
