NOTĂ  INFORMATIVĂ                                              

la proiectul Hotărârii Guvernului privind aprobarea balanței energetice anuale 
de perspectivă pentru anul 2015
Prezentul proiect de Hotărîre a Guvernului prevede crearea capacităţilor de prognozare în sectorul energetic din Republica Moldova (RM), în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului (HG) nr. 141 din 24 februarie 2014 privind crearea sistemului de statistică energetică.

Crearea capacităţilor de prognozare în sectorul energetic înseamnă elaborarea balanțelor energetice (BE) pe termenele scurt, mediu şi lung. Aceste balanțe energetice prospective sunt necesare pentru pregătirea documentelor de politici din sectorul energetic, de exemplu Strategia energetică naţională, programe, concepte, planuri de acţiuni, etc.
Sistemul de prognozare energetică este o sarcină în evoluţie permanentă, întrucât trebuie să răspundă cererii în continuă creştere pentru noi date, indicatori etc.
Este de menționat că, specificaţiile privind prognozarea în sectorul energetic sunt definite în cele mai bune practici europene, care sunt susţinute în mod legal prin Regulamentul(CE) nr.1099/2008 privind statisticile energetice, completat cu Regulamentul Comisiei (UE) nr.147/2013 din 13 februarie 2013, implementarea cărora a devenit o obligaţiune a Republicii Moldova în cadrul acquis-ului Tratatului Comunităţii Energetice în octombrie 2012.
Astfel, în Planul de acţiuni pentru crearea sistemului de statistică energetică, aprobat prin HG nr. 141 din 24 februarie 2014, este prevăzută următoarea acţiune: Acţiunea 6.3.2 Elaborarea BE anuale de perspectivă de către Ministerul Economiei (ME) în timpul stabilit şi aprobarea acestora de către Guvern. BE anuală de perspectivă aprobată va fi publicată pe site-ul web al ME.

Reieșind din cele expuse, pentru prima dată, de către ME, în comun cu proiectul de asistență tehnică al UE privind sistemul de statistică energetică (TA-ESS), a fost elaborată balanța energetică anuală de perspectivă pentru anul 2015, care se prezintă spre aprobare Guvernului.
Obiectivul principal al acestui exerciţiu de perspectivă pe termen scurt este îmbunătățirea procesului de planificare energetică în Republica Moldova.

Proiectul HG conţine următoarele capitole:

1. Introducere.

2. Prezentarea generală a metodologiei.

3. Examinarea ipotezelor-cheie.

4. Analiza rezultatelor-cheie.

5. Diagrama fluxurilor energetice de perspectivă.
6. Balanțe energetice de perspectivă ale RM.

Aspectul economic. Procesul de prognozare în sectorul energetic va contribui la elaborarea scenariilor şi pronosticurilor oficiale ce vizează garantarea securităţii energetice a RM  şi creşterea eficienţei economice la nivel naţional. 
Aspectul financiar. Pentru realizarea proiectului HG vizat nu este necesară alocarea mijloacelor financiare adiţionale din bugetul de stat sau alte surse de finanțare. 
Aspectul organizatoric. În conformitate cu prevederile legislaţiei în vigoare, nu este necesară crearea unei instituţii noi pentru realizarea obiectivului proiectului HG. 
Aspectul normativ. Prezenta HG este elaborată în conformitate cu legislaţia în vigoare şi nu necesită elaborarea sau modificarea/completarea altor acte normative în domeniul energetic. 

Aspectul temporar. Proiectul HG este elaborat pe o perioadă determinată de timp: anul 2015.
În contextul celor enunţate, Ministerul Economiei propune spre aprobare proiectul Hotărîrii Guvernului privind aprobarea balanței energetice anuale de perspectivă pentru anul 2015.
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