NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la taxele de cazare în căminele instituțiilor de stat de învățămînt profesional tehnic secundar, profesional tehnic postsecundar, superior și din domeniul științei și inovării”
I. Argument. Proiectul de hotărîre nominalizat a fost elaborat în temeiul 
 art.111 din Codul cu privire la locuințe, aprobat prin Legea nr.2718-X din 3 iunie 1983, Hotărîrea Guvernului nr.74 din 25 ianuarie 2007 Pentru aprobarea Regulamentului-cadru privind funcționarea căminelor din subordinea instituțiilor de învățămînt de stat și în scopul acoperirii parțiale a cheltuielilor pentru întreținerea căminelor instituțiilor de stat de invățămînt secundar profesional, mediu de specialitate, superior și din domeniul științei și inovării. 
II. Esența. Condițiile dificile de executare a bugetului de stat impun întreprinderea măsurilor de stabilire a priorităților în efectuarea de cheltuieli, menținîndu-le pe cele vitale, necesare pentru activitatea instituțiilor publice, care pe parcursul a mai multor ani nu acoperă nici cele 60% din costul stabilit în metodologia anterioară de calculare a taxei de cazare. Metodologia existentă nu reflectă pe deplin cheltuielile real suportate pentru întreținerea căminelor, fapt ce a dus la starea deplorabilă actuală care persistă în căminele studențești. 
În majoritatea căminelor ca urmare insuficienței de mijloace financiare se efectuează doar reparații cosmetice pentru a avea posibilitate de a funcționa și a propune studenților și elevilor un loc de cazare la un preț cu mult mai redus decît chiria pentru apartament sau chria plătită pentru gazdă. 
În prezent taxa medie de cazare pentru un student în căminele instituțiilor de învățămînt superior de stat este de 183,0 lei/lună, pentru un elev în căminele colegiilor este de 172,0 lei/lună, pentru un elev din instituțiile de învățămînt profesional tehnic secundar este de 45,0 lei/lună. 
Cheltuielile de personal incluse la calcularea taxei de cazare vor fi utilizate strict pentru personalul implicat la întreținerea și deservirea căminelor.

Totate mijloacele financiare utilizate pentru întreținerea căminelor, inclusiv mijloacele financiare provenite din taxa de cazare, sînt reflectate în raportul financiar prezentat de către instituțiile de învățămînt (trimestrial/anual) și în formularele contabile suplimentare la raportul financiar.

În acest context, se impune necesitatea revizuirii metodologiei depășite și aprobarea unei noi metodologii care ar reflecta cheltuielile reale aferente cazării, preconizate și reflectate într-un plan de dezvoltare a căminelor, și care ar permite crearea condițiilor optime de funcționare a căminelor studențești.
III. Costul implementării. Implementarea proiectului propus nu va

necesita cheltuieli suplimentare din contul componentei de bază. Mai mult ca atît, implementarea prevederilor respective va permite acumularea mijloacelor financiare din taxa de cazare. Mijloacele speciale acumulate din taxele de cazare vor fi direcționate spre acoperirea tuturor cheltuielilor aferente funcționării căminelor.

IV. Impactul implementării. Aplicarea unei noi metodologii de 
calculare a taxei de cazare va contribui la:

· asigurarea unui management mai eficient și utilizarea eficace a 
resurselor provenite din taxele de cazare;

· consolidarea bazei tehnico- materiale și dotarea căminelor studențești 
cu inventarul necesar;

· îmbunătățirea calității reparațiilor curente și capitale;

· funcționarea optimă a căminelor studențești;

· asigurarea unor condiții normale de trai în căminele studențești.
Se propune aplicarea hotărîrii începînd cu 1 ianuarie 2016.
                                                                        Ministru,
                                                                        Maia SANDU

