Sinteza 

propunerilor şi obiecţiilor expuse de către părţile interesate pe marginea proiectului de hotărîre a Guvernului

„Cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor  ce se operează în unele hotărîri ale Guvernului”
	Denumirea Hotărîrii Guvernului, numărul şi conţinutul punctelor, care se propun spre modificare, completare şi abrogare
	Conţinutul propunerilor de modificare, completare şi abrogare din proiectul propus spre avizare
	Propunerile de modificare, completare şi abrogare expuse de către părţile interesate
	Rezultatele examinării de către Ministerul Finanţelor
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	Hotărîrea Guvernului „Cu privire la măsurile de realizare a Legii nr.438-XVI din 28 decembrie 2006 privind dezvoltarea regională în Republica Moldova” nr.127 din 8 februarie 2008

Regulamentul de formare şi utilizare a mijloacelor Fondului naţional pentru dezvoltarea regională

25. Mijloacele Fondului neutilizate în anul bugetar curent rămîn disponibile pentru utilizare în anul următor. 


	1.Punctul 25 din Regulamentul de formare şi utilizare a mijloacelor Fondului naţional pentru dezvoltarea regională, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.127 din 8 februarie 2008 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2008, nr.34-36, art.200), cu modificările şi completările ulterioare, va avea următorul cuprins:

„25. Mijloacele Fondului neutilizate în anul bugetar curent, cu excepția celor formate conform punctului 7 litera a), rămîn disponibile pentru utilizare în anul următor.”. 


	Ministerul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor

Se propune de exclus cuvintele „ , cu excepția celor formate conform punctului 7 litera a),”, deoarece p.25 nu contravine legislației în vigoare.


	Nu se susține, deoarece contravine principiului anualităţii bugetului, stipulat în Legea nr.847-XIII din 24 mai 1996 privind sistemul bugetar şi procesul bugetar. Practica a demonstrat, că astfel de prevederi nu stimulează mobilizarea resurselor bugetare pentru anii respectivi, ci provoacă acumularea soldurilor de proporţii de mijloace neutilizate, ceea ce produce un impact negativ atît asupra obiectivelor Guvernului, cît şi asupra balanţei bugetare pentru perioada ulterioară.

Mai mult ca atît, conform art.2 al Legii nr.780-XV din 27 decembrie 2001 privind actele legislative, „actele legislative” ocupă poziția cea mai înaltă în ierarhia actelor normative, astfel prevederile Legii nr.438-XVI din 28 decembrie 2006 privind dezvoltarea regională în Republica Moldova și Legii nr.847-XIII din 24 mai 1996 privind sistemul bugetar şi procesul bugetar fiind superioare celor din Hotărîrea Guvernului nr.127 din 8 februarie 2008. În acest context modificarea propusă are ca scop aducerea în concordanță actelor normative ale Guvernului cu actele legislative în vigoare.

În aceste condiţii finanţarea proiectelor şi programelor de dezvoltare regională incluse în Documentul unic de program, vor fi efectuate în limita Fondului, dar nu mai mare decît volumul acestuia, aprobat prin legea bugetară anuală.
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