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PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

L E G E 

pentru modificarea şi completarea unor acte legislative

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.
Articolul I. – Legea nr.1244 din 18 iulie 2002 cu privire la rezerva Forţelor Armate (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2002, nr.124-125, art.989), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. La articolul 5 alineatul (3) va avea următorul cuprins:
„(3) Conform indicelui de vîrstă, rezerva Forţelor Armate se împarte în: 

a) rezervă de clasa I, în care se află rezerviştii pînă la împlinirea vîrstei: 

soldaţii, sergenţii şi subofiţerii – de 50 de ani; 

ofiţerii – de 60 de ani; 

generalii – de 65 de ani; 

b) rezerva de clasa II, în care se află rezerviştii: 

soldaţii, sergenţii şi subofiţerii – de la 50 de ani pînă la împlinirea vîrstei de 55 de ani; 

ofiţerii – de la 60 de ani pînă la împlinirea vîrstei de 65 de ani; 

generalii – de la 65 de ani pînă la împlinirea vîrstei de 70 de ani.”.

2. La articolul 14 alineatul (1) cuvintele „conducătorii autorităţilor administraţiei publice centrale în care este prevăzut serviciul militar” se substituie cu sintagma „ministrul apărării” iar cuvîntul „temporară” se exclude.

3. Articolul 15:

la alineatul (2) literele a) şi b) vor avea următorul cuprins:
a) pentru subofiţeri în rezervă:

- plutonier în rezervă – 6 ani;

- plutonier major în rezervă – 7 ani;

b) pentru ofiţeri în rezervă:

- locotenent în rezervă – 4 ani;

- locotenent major în rezervă – 5 ani;

- căpitan în rezervă – 5 ani;

- maior în rezervă – 6 ani;

- locotenent-colonel în rezervă – 7 ani.

alineatul (3):

la litera b) cuvintele „de către conducătorul organului administrativ-militar central” se substituie cu cuvintele „de către şeful Marelui Stat Major al Armatei Naţionale, comandant al Armatei Naţionale”; 
litera c) va avea următorul cuprins:

„c) pentru corpul de ofiţeri cu grade inferioare - de către şeful Marelui Stat Major al Armatei Naţionale, comandant al Armatei Naţionale;”;

se completează cu litera d) care va avea următorul cuprins:

„d) pentru corpul de ofiţeri cu grade superioare - de către ministrul apărării.”

la alineatul (5) după cuvintele „nu se prevede” se completează cu cuvintele „cu excepţia persoanelor prevăzute la alin.(6)”.

se completează cu alineatul (6) care va avea următorul cuprins:

„(6) Persoanelor cu funcţii de demnitate publică, la numirea în funcţiile respective, în cazul în care acestea se află în rezerva activă a Forţelor Armate şi a expirat cel puţin jumătate din termenul de aflare în gradul militar în rezervă deţinut, iar pentru merite deosebite manifestate la apărarea ţării în timp de război, indiferent de termenul de aflare în acest grad, le poate fi acordat înainte de termen, o singură dată, gradul militar în rezervă următor.”.   

Articolul II. – Legea nr.1245 din 18 iulie 2002 cu privire la pregătirea cetăţenilor pentru apărarea Patriei (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2002, nr.137–138, art.1054), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. La articolul 17 alineatele (3) şi (4) se exclud.

2. Articolul 18:

alineatul (3), litera a) va avea următorul cuprins:

„a) pentru cetăţenii încorporaţi în serviciul militar în termen sau în serviciul cu termen redus – din ziua prezentării în centrul militar pentru a fi trimişi în unitatea militară;”;

după alineatul (4) se completează cu alineatul (41) care va avea următorul cuprins:

„(41) Perioada suspendării contractului de îndeplinire a serviciului militar nu se include în perioada aflării cetăţeanului în serviciul militar.”.

3. Articolul 19 se completează cu alineatele (6) şi (7) care vor avea următorul cuprins:  

„(6) În cazul angajării ofiţerilor trecuţi în rezervă (retragere) în serviciul public în cadrul Armatei Naţionale, acestora li se acordă de către ministrul apărării gradul de calificare al funcţionarului public corespunzător gradului militar deţinut la momentul trecerii în rezervă (retragere).

(7) Gradele militare ale corpului de ofiţeri se echivalează cu gradele de calificare ale funcţionarilor publici, după cum urmează:

- general de corp de armată - consilier de stat al Republicii Moldova de clasa I;

- general de divizie - consilier de stat al Republicii Moldova de clasa a II-a;

- general de brigadă - consilier de stat al Republicii Moldova de clasa a III-a;

- colonel - consilier de stat de clasa I;

- locotenent-colonel - consilier de stat de clasa a II;

- maior - consilier de stat de clasa a III-a;

- căpitan - consilier de clasa I;

- locotenent major - consilier de clasa a II-a;

- locotenent - consilier de clasa a III-a.”.

4. La articolul 20 alineatul (2) cuvintele „conducătorii autorităţilor administraţiei publice centrale în care este prevăzut serviciul militar” se substituie cu sintagma „ministrul apărării, şeful Departamentului Trupelor de Carabinieri”.

5. La alineatul (1) articolul 22:

la litera a) cifra „45” se substituie cu cifra „50”;

la litera b) cifra „50” se substituie cu cifra „55”;

la litera c) va avea următorul cuprins:

„c) pentru corpul de ofiţeri cu grade supreme - general de brigadă, general de divizie şi general de corp de armată - 65 de ani.”.

6. La articolul 23 alineatul (1) cuvintele „conducătorilor autorităţilor administraţiei publice centrale în care este prevăzut serviciul militar” se substituie cu cuvintele „ministrului apărării, şefului Departamentului Trupelor de Carabinieri”.

7. La articolul 25, alineatul (6) va avea următorul cuprins: „(6) Contractul intră în vigoare în ziua semnării şi emiterii ordinului privind includerea în tabelul nominal al unităţii militare şi îşi încetează acţiunea la data radierii militarului din tabelul nominal al unităţii militare.”.

8. La articolul 26 alineatul (1), cifra „40” se substituie cu cifra „45”.

9. La articolul 30 alineatul (2) litera b) după sintagma „şeful Marelui Stat Major al Armatei Naţionale” se completează cu cuvintele „ , comandant al Armatei Naţionale”. 

Articolul III. – Legea nr.162 din 22 iulie 2005 cu privire la statutul militarilor (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2005, nr.129–131, art.618), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. La articolul 2:

noţiunea „structuri militare - autorităţile de specialitate ale administraţiei publice centrale în care, conform legislaţiei în vigoare, se prevede îndeplinirea serviciului militar;”  se exclude;

în noţiunea „unităţi militare”, cuvintele „precum şi întreprinderile şi” se exclud;

noţiunea „conducători - persoanele cu funcţie de răspundere care conduc structura militară;” se exclude;

în noţiunea „trecerea la dispoziţie”, cuvintele „conducătorul, comandantul (şeful)” se substituie cu cuvintele „ministrul apărării, şeful Marelui Stat Major al Armatei Naţionale, comandant al Armatei Naţionale sau comandantul (şeful) unităţii militare”;

în noţiunea „delicte ce discreditează titlul de militar” cuvintele „structurii militare” se substituie cu cuvintele „Armatei Naţionale”.

2. Articolul 9:

la alineatul (2) cuvîntul „conducătorilor” se substituie cu cuvintele „ministrului apărării, şefului Marelui Stat Major al Armatei Naţionale, comandant al Armatei Naţionale, şefului Departamentului Trupelor de Carabinieri”;
la alineatul (7) cuvintele „competente şi conducătorii structurilor militare sunt obligaţi” se substituie cu cuvintele „sunt obligate”.

3. Articolul 13:

la alineatul (1) sintagma „conducătorul structurii militare” se substituie cu sintagma „ministrul apărării, şeful Departamentului Trupelor de Carabinieri”;

la alineatul (4) cuvintele „structurii militare” se substituie cu cuvintele „Ministerului Apărării, Ministerului Afacerilor Interne”;

alineatul (5) va avea următorul cuprins:

„(5) Cetăţenii care au îndeplinit serviciul militar în termen, pentru rezultate deosebite obţinute în timpul îndeplinirii serviciului militar, la recomandarea comandantului unităţii militare, beneficiază de dreptul de înmatriculare în instituţiile de învăţămînt militar fără a susţine examene, iar în instituţiile civile superioare de învăţămînt în afara concursului la locuri cu finanţare de la bugetul de stat, în limitele stabilite de Guvern.”;

la alineatul (7) sintagma „structura militară” se substituie cu sintagma „Ministerul Apărării, Departamentul Trupelor de Carabinieri”.
4. Articolul 14:

titlul articolului va avea următorul cuprins: „Timpul de serviciu, dreptul la odihnă şi concediile sociale”;

la alineatul (6) literele d)-g) se exclud;

articolul se completează cu alineatul (61) care va avea următorul cuprins:

„(61) Militarii au dreptul la concedii sociale. Acest drept se asigură prin:

a) acordarea concediului de maternitate – pentru femeile care îndeplinesc serviciul militar prin contract;

b) acordarea concediului parţial plătit pentru îngrijirea copilului pînă la vîrsta de 3 ani – pentru militarii prin contract;

c) acordarea concediului pentru îngrijirea copilului bolnav în vîrstă de pînă la 10 ani – pentru militarii prin contract;

d) acordarea concediului pentru îngrijirea copilului în vîrstă de pînă la 16 ani care suferă de maladie oncologică sau cu dizabilitate pentru afecţiuni intercurente – pentru militarii prin contract.”.

alin.(11) va avea următorul cuprins: 

„(11) Militarilor prin contract, la eliberare din serviciul militar, la dorinţa acestora, li se achită o compensaţie bănească pentru fiecare zi de concediu nefolosit pînă la eliberare, în modul stabilit de Guvern.”;

alineatele (12) şi (13) se comasează şi vor avea următorul cuprins: 

„(12) Militarii prin contract beneficiază de concedii suplimentare plătite, acordate conform legislaţiei în vigoare.”;

alineatul (13) se exclude;

alineatul (14) va avea următorul cuprins:

„(14) Rechemarea militarilor din concediu, cu excepţia concediului de maternitate şi a concediului medical, se admite numai în cazuri, cînd cerinţele apărării şi securităţii naţionale o impun, prin ordin al ministrului apărării, şefului Departamentului Trupelor de Carabinieri. Ministrul apărării, şeful Departamentului Trupelor de Carabinieri restricţionează acordarea concediului militarilor, cu excepţia concediului de maternitate şi a concediului medical, cînd cerinţele apărării şi securităţii naţionale o impun.”.

5. Articolul 15:

la alineatul (3) cuvintele „structurilor militare” se substituie cu cuvintele „Ministerului Apărării, Ministerului Afacerilor Interne”;
se completează cu alineatul (41) care va avea următorul cuprins:

„(41) Militarii prin contract (cu excepţia studenţilor din instituţiile de învăţămînt militar) care au primit traumă (schilodire, rănire, contuzie) ca urmare a îndeplinirii obligaţiilor serviciului militar şi cei care îndeplinesc serviciul militar în condiţii deosebite şi de risc, la decizia comisiei medico-militare, beneficiază de foi de tratament balneo-sanatorial din contul Ministerului Apărării, Ministerului Afacerilor Interne, în modul stabilit de Guvern.”.
la alineatul (8) litera c), cuvintele „dacă ei au îndeplinit serviciul militar timp de 25 de ani şi mai mult” se substituie cu cuvintele „dacă ei beneficiază de pensie stabilită de Ministerul Apărării, conform legislaţiei în vigoare”.

6. La articolul 16 cuvintele „structurii militare” se substituie cu cuvintele „Ministerului Apărării, Ministerului Afacerilor Interne”.
7. Articolul 17:

la alineatul (1) cuvintele „structurii militare” se substituie cu cuvintele „Ministerului Apărării, Ministerului Afacerilor Interne”;
la alineatul (2) cuvintele „structura militară” se substituie cu cuvintele „Ministerul Apărării, Ministerul Afacerilor Interne”.
8. Articolul 19:

la alineatul (1) cuvintele „conducătorului, comandantului (şefului)” se substituie cu cuvintele „ministrului apărării, şefului Marelui Stat Major al Armatei Naţionale, comandant al Armatei Naţionale, şefului Departamentului Trupelor de Carabinieri sau a comandantului (şefului) unităţii militare”; 

alineatul (2) se completează la final cu următorul text: „Militarii prin contract (unul din părinţi, inclusiv adoptatori) care au la întreţinere trei şi mai mulţi copii în vîrstă de pînă la 18 ani, o dată în an, beneficiază de un ajutor material unic în mărimea stabilită de Guvern.”;

alineatul (4) va avea următorul cuprins:

„(4) În cazul eliberării repetate din serviciul militar prin contract, indemnizaţia unică se acordă în mărimea care exclude numărul soldelor lunare primite anterior.”.

9. Articolul 20 va avea următorul cuprins:

„Articolul 20. Asigurarea vieţii şi sănătăţii militarului 
 (1) Viaţa şi sănătatea militarului este asigurată de stat prin stabilirea unei indemnizaţii unice de asigurare.

(2) În caz de deces al militarului în timpul îndeplinirii obligaţiilor serviciului militar, sau în caz de deces al acestuia, înainte de expirarea unui an de la trecerea în rezervă, ca urmare a traumei (schilodire, rănire, contuzie) primite în timpul îndeplinirii obligaţiilor serviciului militar, membrii familiei acestuia vor primi în cote părţi egale, o indemnizaţie unică de asigurare:


a) pentru militarul prin contract – solda lunară cuvenită în luna decesului sau a trecerii în rezervă, pentru 10 ani; 


b) pentru militarul în termen, cu termen redus şi rezervistul care la ziua chemării la concentrări nu a fost încadrat în cîmpul muncii – o indemnizaţie unică de asigurare, echivalentă cu salariul mediu pe ţară în I trimestru al anului decesului ori trecerii în rezervă, pentru 10 ani;


c) pentru rezervistul chemat la concentrări militare, care pînă la încadrare a activat în cîmpul muncii – salariul mediu pe 10 ani, cuvenit în I trimestru al anului decesului, dar nu mai mic decît salariul mediu pe ţară în I trimestru al anului decesului ori trecerii în rezervă, pentru 10 ani.


(3) În cazul survenirii dizabilităţii militarului, ca urmare a îndeplinirii obligaţiilor serviciului militar acestuia i se stabileşte o indemnizaţie unică de asigurare în următoarele cuantumuri procentuale de la suma prevăzută la cazul de deces, conform alin.(2) lit.a) al prezentului articol:


a) severe – 100% ;


b) accentuate – 80%;


c) medii – 60 %. 


(4) În cazul survenirii incapacităţii temporare de muncă a militarului, ca urmare a traumei (schilodire, rănire, contuzie) primite în timpul îndeplinirii obligaţiilor serviciului militar, acestuia i se stabileşte indemnizaţie unică de asigurare, reieşind din solda lunară cuvenită la data survenirii incapacităţii temporare de muncă, în următoarele mărimi:

     - uşoară - 3 solde lunare;

     - accentuat - 5 solde lunare;

     - gravă -  7 solde lunare.


(5) Achitarea indemnizaţiei unice de asigurare prevăzută la alin.(2) şi (3) ale prezentului articol, se efectuează luîndu-se în calcul plăţile primite anterior.  


(6) Militarul nu se consideră în exerciţiul obligaţiilor serviciului militar şi asigurat, iar plata indemnizaţiei de asigurare nu se efectuează în cazurile cînd evenimentul de asigurare a survenit în urma: 

a) unei activităţi ce nu ţine de îndeplinirea obligaţiilor serviciului militar;
b) săvîrşirii actului de sinucidere sau tentativei de sinucidere, dacă aceste acţiuni nu au fost provocate de o stare patologică sau de acţiuni de constrîngere; 

c) consumului benevol de băuturi alcoolice, substanţe toxice sau droguri;

d) aflării fără permisiunea comandantului (şefului) în afara locului de staţionare a unităţii militare; 

e) vătămării organismului militarului din vina acestuia, care nu a dus la incapacitatea temporară de muncă a militarului;

f) aflării în afara locului de staţionare a unităţii militare – la odihnă, în învoire sau în concediu, ori aflării fără învoire în afara locului de staţionare a unităţii militare, cu excepţia cazurilor prevăzute la art.17 alin.(1) lit.i)-n) din Legea cu privire la pregătirea cetăţenilor pentru apărarea Patriei;

g) suspendării contractului de îndeplinire a serviciului militar;
h) încălcării legislaţiei în vigoare.

Aceste cazuri se consideră accidente în afara timpului îndeplinirii obligaţiilor serviciului militar.  

(7) Modul şi condiţiile de plată a indemnizaţiei de asigurare se stabileşte de Guvern.

(8) Prevederile aliniatului (1)–(6) din prezentul articol, nu se aplică asupra militarilor decedaţi în urma unei boli acute, care nu a produs vătămarea, inclusiv violentă a organismului militarului, nici ca urmare al acestui caz. În asemenea cazuri, membrilor familiilor militarilor decedaţi li se plăteşte o indemnizaţie unică în mărime de 12 salarii de întreţinere (salariul de funcţie şi salariul pentru gradul militar).
(9) Legătura cauzală a cazurilor de asigurare prevăzute de prezentul articol se stabileşte de către Comisia centrală de expertiză medico-militară a Forţelor Armate ale Republicii Moldova, în conformitate cu Regulamentul cu privire la expertiza medico-militară în Forţele Armate ale Republicii Moldova, aprobat de Guvern.”.
10. Articolul 21 va avea următorul cuprins:

„Articolul 21. Dreptul la spaţiu locativ

(1) Militarii în termen şi cei în termen redus, precum şi rezerviştii chemaţi la concentrare sînt cazaţi la locul de îndeplinire a serviciului militar. Cazarea trebuie să corespundă normelor stabilite de regulamentele militare.

(2) Militarul prin contract împreună cu membrii familiei sale, care nu dispun de spaţiu în garnizoana respectivă, în cazul în care unitatea militară în cadrul căreia îndeplineşte serviciul militar deţine fond locativ de serviciu liber, beneficiază de locuinţă de serviciu pentru perioada de activitate, conform normelor stabilite de legislaţia în vigoare.

(3) Spaţiul locativ de serviciu repartizat militarului nu poate fi înstrăinat sub nici o formă. În caz de eliberare din serviciul militar prin contract, militarul este obligat să elibereze spaţiul locativ de serviciu în termen de 3 luni, indiferent de perioada aflării în serviciul militar.

(4) În caz de deces a militarului prin contract survenite în timpul îndeplinirii obligaţiilor serviciului militar, pentru familia celui decedat se menţine dreptul asupra spaţiului locativ de serviciu timp de 3 ani de la deces, fără drept de privatizare.

(5) Militarii prin contract care nu dispun de spaţiu locativ, inclusiv de serviciu, în garnizoana respectivă, beneficiază de compensaţie lunară, din contul bugetului Ministerului Apărării, a cheltuielilor pentru închirierea (subînchirierea) spaţiului locativ, în cuantumul prevăzut de contractul de închiriere (subînchiriere), dar care nu va depăşi: 


a) în mun. Chişinău – 50% din solda lunară;

b) în mun. Bălţi, Cahul, Ungheni -  40%  din solda lunară;

c) în alte localităţi – 30% din solda lunară.

(6) Modul şi condiţiile de plată a compensaţiei lunare se stabileşte prin hotărâre de Guvern.

(7) Militarii prin contract cu vechimea în serviciul militar de 10 ani calendaristici şi mai mult, beneficiază de dreptul de a participa în cadrul programelor sau proiectelor dezvoltate de Ministerul Apărării pentru construcţia spaţiului locativ, la preţuri preferenţiale stabilite de minister, inclusiv pe terenurile disponibile, prin investirea mijloacelor financiare proprii ale militarilor şi din alte surse legale.”. 

11. La articolul 23 alineatul (3) cuvintele „structurii (unităţii) militare” se substituie cu cuvintele „Ministerului Apărării, Ministerului Afacerilor Interne”.

12. Articolul 28:
alineatul (1) va avea următorul cuprins:


„(1) Încadrarea cetăţenilor în serviciul militar prin contract se efectuează în baza ordinelor pe efectiv cu privire la numirea în funcţie şi intrării în vigoare a contractului de îndeplinire a serviciului militar, încheiat în corespundere cu prevederile prezentei legi.


Dreptul de încadrare în serviciul militar îl au:

a) pentru efectivul de soldaţi şi sergenţi - comandanţii unităţilor militare;

b) pentru studenţii instituţiilor de învăţămînt militar – comandantul instituţiei de învăţămînt militar;

c) pentru efectivul de subofiţeri şi pentru corpul de ofiţeri cu grade inferioare – şeful Marelui Stat Major al Armatei Naţionale, comandant al Armatei Naţionale;

d) pentru toate categoriile de militari, cu excepţia corpului de ofiţeri cu grade supreme – ministrul apărării, şeful Departamentului Trupelor de Carabinieri;

e) pentru corpul de ofiţeri cu grade supreme – Preşedintele Republicii Moldova.”;

la alineatul (2) sintagma „conducătorul structurii militare” se substituie cu cuvintele „ministrul apărării, şeful Departamentului Trupelor de Carabinieri”;

la alineatul (10) sintagma „structura militară” se substituie cu cuvintele „Ministerul Apărării, Departamentul Trupelor de Carabinieri”;

la alineatul (11) cuvintele „conducătorului structurii militare” se substituie cu cuvintele „ministrului apărării, şefului Departamentului Trupelor de Carabinieri”.


13. La articolul 29 alineatul (6) cuvintele conducătorului structurii militare” se substituie cu cuvintele „ministrului apărării”.

14. Articolul 31: 
la alineatul (1) cuvintele „structurilor militare” se substituie cu cuvintele „Ministerului Apărării, Departamentului Trupelor de Carabinieri” iar sintagma „conducătorul structurii militare” se substituie cu sintagma „ministrul apărării, şeful Departamentului Trupelor de Carabinieri”;

alineatul (2):

litera c) va avea următorul cuprins:

„c) pentru corpul de ofiţeri cu grade inferioare – de către şeful Marelui Stat Major al Armatei Naţionale, comandant al Armatei Naţionale;”.

litera d) va avea următorul cuprins:

„d) pentru corpul de ofiţeri cu grade superioare – de către ministrul apărării, şeful Departamentului Trupelor de Carabinieri;”;

la litera e) sintagma „conducător al structurii militare” se substituie cu sintagma „ministru al apărării, şef al Departamentului Trupelor de Carabinieri”.
alineatul (7) va avea următorul cuprins:

„(7) Transferarea militarilor prin contract dintr-o componentă a Forţelor Armate în alta se efectuează, de comun acord, de către ministrul apărării, şeful Marelui Stat Major al Armatei Naţionale, comandant al Armatei Naţionale, şeful Departamentului Trupelor de Carabinieri, în modul stabilit de Guvern.”.
15. Articolul 32: 

alineatul (1):

la litera a) sintagma „conducătorul structurii militare” se substituie cu sintagma „ministrul apărării, şeful Departamentului Trupelor de Carabinieri”; 

la litera b) cuvintele „conducătorului structurii militare” se substituie cu cuvintele „ministrul apărării, şeful Marelui Stat Major al Armatei Naţionale, comandant al Armatei Naţionale, şeful Departamentului Trupelor de Carabinieri sau comandantul (şeful) unităţii militare”;

alineatul (4):

la litera d) cuvintele „ , iar în cazul femeilor care îndeplinesc serviciul militar prin contract şi se află în concediul de maternitate sau al militarilor care se află în concediul pentru îngrijirea copilului - pe toată durata acestui concediu”, se exclud;

la litera h) sintagma „structură militară” se substituie cu cuvintele „componentă a Forţelor Armate”;

litera (j) se exclude.

la litera k) cuvintele „conducătorului structurii militare” se substituie cu cuvintele „ministrul apărării, şeful Marelui Stat Major al Armatei Naţionale, comandant al Armatei Naţionale, şeful Departamentului Trupelor de Carabinieri sau comandantul (şeful) unităţii militare”;

16. După articolul 32, se completează cu articolul 321 cu următorul cuprins:

„Articolul 321. Suspendarea contractului de îndeplinire a serviciului militar

(1) În cazul acordării militarului prin contract a concediului parţial plătit pentru îngrijirea copilului pînă la vîrsta de 3 ani sau a concediului suplimentar neplătit pentru îngrijirea copilului în vîrstă de la 3 la 6 ani, contractul de îndeplinire a serviciului militar se suspendă de la data emiterii ordinului ministrului apărării, şefului Marelui Stat Major al Armatei Naţionale, comandant al Armatei Naţionale, şefului Departamentului Trupelor de Carabinieri, comandantului (şeful) unităţii militare, despre plecarea militarului prin contract în concediul de îngrijire a copilului. 

(2) Durata concediilor pentru îngrijirea copilului este calculată de la data emiterii ordinului despre plecarea militarului prin contract în concediul de îngrijire a copilului, pînă la data cînd copilul va atinge vîrsta respectivă specificată în raportul militarului, dacă prin decizia ministrului apărării, şefului Marelui Stat Major al Armatei Naţionale, comandant al Armatei Naţionale, şefului Departamentului Trupelor de Carabinieri, comandantului (şeful) unităţii militare, nu a fost prevăzut altfel. Pînă la expirarea concediului de îngrijire a copilului, militarul prin contract are dreptul la continuarea serviciului militar.

(3) Suspendarea contractului de îndeplinire a serviciului militar urmare a ieşirii militarului în concediul de îngrijire a copilului, are drept consecinţă următoarele:

a) oprirea curgerii termenului contractului pînă la ziua în care militarul conform ordinului ministrului apărării, şefului Marelui Stat Major al Armatei Naţionale, comandant al Armatei Naţionale, şefului Departamentului Trupelor de Carabinieri, comandantului (şeful) unităţii militare, a început să îndeplinească obligaţiile serviciului militar, cu excepţia cazului stabilit de alin.(4) al prezentului articol;

b) militarul nu se consideră că îndeplineşte obligaţiile serviciului militar;

c) militarul nu intră în efectivul scriptic al Forţelor Armate;

d) militarul nu beneficiază de solda lunară şi alte drepturi băneşti (cu excepţia îndemnizaţiilor acordate pentru perioada aflării în concediile pentru îngrijirea copilului), prevăzute de actele normative, precum şi nu i se acordă grad militar;

e) perioada acestui concediu nu se include în vechimea calendaristică a serviciului militar. Această perioadă se include doar în vechimea în muncă generală şi în perioada necontributivă a militarului asimilată stagiului de cotizare, în conformitate cu legislaţia în vigoare.

(3) Militarul, al cărui contract de îndeplinire a serviciului militar a fost suspendat, la revenire din concediul de îngrijire a copilului se numeşte la funcţie militară similară celei deţinute anterior, iar în lipsa acesteia, cu acordul acestuia, la altă funcţie militară.

(4) Militarul al cărui contract de îndeplinire a serviciului militar a fost suspendat şi care în această perioadă de timp a atins vîrsta-limită de aflare în serviciul militar, la revenire din concediul de îngrijire a copilului este eliberat din serviciul militar. 

(5) În interesul completării Forţelor Armate, militarii care dovedesc o înaltă competenţă profesională şi care la revenirea din concediul pentru îngrijirea copilului au atins vîrsta-limită de aflare în serviciul militar, la decizia ministrului apărării, şefului Marelui Stat Major al Armatei Naţionale, comandant al Armatei Naţionale, şefului Departamentului Trupelor de Carabinieri, pot fi lăsaţi în serviciul militar prin contract pînă la 5 ani peste limita de vîrstă.

(6) Dacă în perioada în care militarul al cărui contract de îndeplinire a serviciului militar a fost suspendat, a survenit unul din cazurile stabilite de art.35 alin.(3) lit.f), g) k), n) şi o) al prezentei Legi, sau acesta deţine alte funcţii retribuite, cu excepţia activităţilor ştiinţifice, didactice şi de creaţie, el este eliberat din serviciul militar.”.   

17. La articolul 33:  
alineatul (1):

litera b) se modifică după cum urmează:

„b) de către şeful Marelui Stat Major al Armatei Naţionale, comandant al Armatei Naţionale, şeful Departamentului Trupelor de Carabinieri:

- pentru efectivul de subofiţeri - militarilor care au susţinut cu succes examenele de absolvire a şcolii de subofiţeri şi cetăţenilor încadraţi în serviciul militar care au studii medii de specialitate sau superioare, o dată cu numirea în funcţia pentru care este prevăzut gradul respectiv sau gradul superior acestuia;

-  pentru corpul de ofiţeri cu grade inferioare – ofiţerilor, subofiţerilor şi cetăţenilor încadraţi în serviciul militar prin contract, care au studii superioare şi deţin sau sînt numiţi în funcţii pentru care sînt prevăzute gradele respective sau grade superioare acestora şi pentru care a expirat termenul stabilit de aflare în gradul militar.”.

se completează cu litera c) care va avea următorul cuprins:

„c) de către ministrul apărării, şeful Departamentului Trupelor de Carabinieri - pentru corpul de ofiţeri cu grade superioare şi cetăţenilor încadraţi în serviciul militar prin contract, care au studii superioare sau postuniversitare şi deţin sau sînt numiţi în funcţii pentru care sînt prevăzute gradele respective sau grade superioare acestora şi pentru care a expirat termenul stabilit de aflare în gradul militar.”.

alineatul (2) va avea următorul cuprins:

„(2) Se stabilesc următoarele termene de aflare în gradele militare:

a) pentru corpul de ofiţeri: 

- locotenent - 3 ani;

- locotenent major - 4 ani;

- căpitan - 4 ani;

- maior - 5 ani;

- locotenent-colonel - 6 ani;

b) pentru efectivul de subofiţeri:

- plutonier – 5 ani;

- plutonier major – 6 ani.

Pentru efectivul de soldaţi şi sergenţi, termenele minime de aflare în gradele militare se stabilesc de către şeful Marelui Stat Major al Armatei Naţionale, comandant al Armatei Naţionale, şeful Departamentului Trupelor de Carabinieri.
la alin.(4) lit.c) se exclude. 

18. Articolul 34: 
la alineatul (2) cuvintele „conducătorului structurii militare” se substituie cu cuvintele „ministrul apărării, şeful Marelui Stat Major al Armatei Naţionale, comandant al Armatei Naţionale, şeful Departamentului Trupelor de Carabinieri”.

alineatul (3):

litera b) va avea următorul cuprins:


„b) pentru efectivul de subofiţeri şi pentru corpul de ofiţeri cu grade inferioare – şeful Marelui Stat Major al Armatei Naţionale, comandant al Armatei Naţionale, şeful Departamentului Trupelor de Carabinieri;”;

se completează cu litera c) care va avea următorul cuprins:


c) toate categoriile de militari, cu excepţia corpului de ofiţeri cu grade supreme – ministrul apărării, şeful Departamentului Trupelor de Carabinieri.”.

la alineatul (4) cuvintele „conducătorului structurii militare” se substituie cu cuvintele „ministrului apărării, şefului Marelui Stat Major al Armatei Naţionale, comandant al Armatei Naţionale, şefului Departamentului Trupelor de Carabinieri”.

19. Articolul 35:
alineatul (2) va avea următorul cuprins:

(2) Eliberarea militarilor din serviciul militar prin contract se efectuează:

   
a) prin ordinul comandantului (şefului) unităţii militare - pentru efectivul de soldaţi şi de sergenţi;

b) prin ordinul şefului Marelui Stat Major al Armatei Naţionale, comandant al Armatei Naţionale, şefului Departamentului Trupelor de Carabinieri - pentru efectivul de subofiţeri şi corpul de ofiţeri cu grade inferioare;

c) prin ordinul ministrului apărării, şefului Departamentului Trupelor de Carabinieri - pentru toate categoriile de militari, cu excepţia corpului de ofiţeri cu grade supreme;

d) prin decretul Preşedintelui Republicii Moldova - pentru ministrul apărării, ofiţerii Comandamentului Suprem al Forţelor Armate, viceminiştrii apărării.

la alineatul (4) cuvintele „conducătorul structurii militare,” se substituie cu cuvintele „ministrul apărării, şeful Marelui Stat Major al Armatei Naţionale, comandant al Armatei Naţionale, şeful Departamentului Trupelor de Carabinieri sau”;

la alineatul (6) cuvintele „structura (unitatea)” şi „structurii (unităţii)” se substituie cu cuvîntul „unitatea” şi, respectiv, cuvîntul „unităţii”;

la alineatul (8) cuvintele „conducătorului structurii militare” se substituie cu cuvintele „ministrului apărării”.

20. Se completează cu articolul 351 care va avea următorul cuprins:

„Articolul 351. Condiții generale referitor la modul de îndeplinire a serviciului militar
Materialele pentru încadrarea în serviciul militar prin contract, numirea (eliberarea), promovarea în funcții și transferarea, acordarea gradelor militare militarilor prin contract, se înaintează cu respectarea căii ierarhice militare.”.
21. Articolul 36 alineatul (2):

la litera a) cuvintele „conducătorilor structurilor militare” se substituie cu cuvintele „ministrului apărării, şefului Departamentului Trupelor de Carabinieri”;

la litera c) cuvintele „conducătorului structurii militare” se substituie cu cuvintele „ministrului apărării, şefului Marelui Stat Major al Armatei Naţionale, comandant al Armatei Naţionale, şefului Departamentului Trupelor de Carabinieri”. 

Articolul IV. – La momentul intrării în vigoare a prezentei legi:

rezerviştii care urmează să fie trecuţi în retragere, se menţin în rezerva Forţelor Armate pînă la atingerea vîrstei limită de aflare în această rezervă conform indicelui de vîrstă prevăzut de articolul 5 alineatul (3) al prezentei Legi;

militarii prin contract cărora pînă la 31 decembrie 2016, le expiră termenul de aflare în gradul militar deţinut, prin derogare de la articolul 33 alineatul (2) al prezentei Legi, în cazul în care corespund cerinţelor stabilite de Regulamentul cu privire la modul de îndeplinire a serviciului militar în Forţele Armate, le poate fi acordat gradul militar următor.

  Preşedintele Parlamentului                                             Andrian CANDU

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Legii pentru modificarea şi
completarea unor acte legislative

Ministerul Apărării a elaborat proiectul de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative prin care se propun amendamente în Legea nr.1244 din 18.07.2002 „Cu privire la rezerva Forţelor Armate”, Legea nr.1245 din 18.07.2002 „Cu privire la pregătirea cetăţenilor pentru apărarea Patriei” şi, respectiv, Legea nr.162-XVI din 22.07.2005 „Cu privire la statutul militarilor”.

Pe parcursul implementării actelor legislative menţionate pînă în prezent, au fost identificate anumite probleme care vizează îndeplinirea serviciului militar şi protecţia socială a militarilor şi membrilor familiilor lor, fapt ce a afectat semnificativ promovarea serviciului militar, diminuînd astfel, atractivitatea acestuia în societate.

În acest sens, cu referire la Forţele Armate, unul din obiectivele Programului de activitate al Guvernului Republicii Moldova 2015-2018, este „Profesionalizarea Armatei Naţionale, inclusiv prin creşterea ponderii militarilor prin contract. Consolidarea măsurilor de protecţie socială a militarilor”. Tot în acest context, au fost expuse recomandările Consiliului Suprem de Securitate din 23.03.2015.

Proiectul de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative îşi propune ca scop: 

a) majorarea categoriei de vîrstă, de aflare în gradele militare în rezervă pentru rezerviştii Forţelor Armate şi revizuirea competenţei acordării acestor grade conform ierarhiei militare; 

b) armonizarea prevederilor care se referă la durata şi perioada serviciului militar pentru militarii în termen; 

c) valorificarea potenţialului/calităţii resurselor umane ale Armatei Naţionale prin:

- sporirea atractivităţii serviciului public pentru ofiţerii trecuţi în rezerva Forţelor Armate şi echivalarea gradelor militare ale acestora cu cele ale funcţionarilor publici în cazul angajării în calitate de funcţionari publici în cadrul Armatei Naţionale; 

- utilizarea experienţei şi performanţelor acestor cadre militare în interesul apărării naţionale; 

d) majorarea vîrstei-limită de aflare în serviciul militar prin contract în contextul majorării vîrstei de pensionare pentru subiecţii acestui serviciu;

e) majorarea vîrstei-limită de încadrare în serviciul militar prin contract în scopul oferirii posibilităţii pentru Forţele Armate de a valorifica pe deplin potenţialul uman aflat în rezerva acestor Forţe;
f) revizuirea competenţei comandanţilor (şefilor) pe aspectele ce ţin de dreptul de:

- încadrare în şi eliberarea din serviciul militar prin contract; 

- numirea în funcţii militare şi transferarea militarilor prin contract;

- detaşarea şi trecerea la dispoziţie a militarilor prin contract;

- acordarea, retragerea, retrogradarea şi restabilirea în grade militare;

g) introducerea unor reglementări noi ce vizează suspendarea contractului de îndeplinire a serviciului militar, în scopul clarificării statutului militarilor prin contract în perioada aflării în concediul de îngrijire a copilului (ţinînd cont de Hotărîrea Curţii Constituţionale nr.12 din 01.11.2012 „Pentru controlul constituţionalităţii unor prevederi ale articolului 32 alin. (4) lit.j) din Legea nr. 162-XVI din 22 iulie 2005 cu privire la statutul militarilor (Sesizarea nr. 12a/2012)”);

h) îmbunătăţirea aspectelor de protecţie socială pentru militari prin:

- acordarea de facilităţi ce ţin de dreptul la învăţătură;

- înlăturarea unor inechităţi pentru cazurile de acordare a concediilor suplimentare;

- asigurarea unui tratament balneo-sanatorial adecvat; 

- reglementarea completă a aspectelor ce vizează asigurarea obligatorie de stat şi asistenţa medicală;

- acordarea suportului financiar în cazul militarilor care au la întreţinere trei şi mai mulţi copii în vîrstă de pînă la 18 ani;

- asigurarea cu spaţiu locativ de serviciu şi acordarea compensaţiei (de închiriere) în cazul neasigurării la locul de serviciu cu asemenea spaţiu.

Ţinem să menţionăm, că sub acest aspect, propunerile respective sunt înaintate în vederea excluderii inechităţii existente între militarii Forţelor Armate şi funcţionarii publicii cu statut special din cadrul organelor de prevenire şi combatere a corupţiei, securităţii naţionale şi ordinii publice, altor categorii stabilite prin lege;

i) includerea unor prevederi de ordin tranzitoriu şi derogatorii privind aplicarea proiectului de lege.

Aprobarea proiectului de referinţă va contribui substanţial la menţinerea în serviciu a militarilor cu experienţă profesională înaltă prin oferirea condiţiilor echitabile de îndeplinire a serviciului, stoparea efluxului din sistem a acestor cadre, sporirea atractivităţii serviciului militar, astfel executînd deciziile politice menţionate mai sus. 

Ministru
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