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Întreprinderii de Stat Editura de Imprimate „STATISTICA”
Misiunea Întreprinderii de Stat Editura de Imprimate „Statistica” este de a furniza o gamă largă de servicii calitative şi la preţuri accesibile, orientate spre satisfacerea necesităţilor în creştere a clientelei. Principalele obiective sunt dezvoltarea şi modernizarea serviciilor prestate şi promovarea proiectelor investiţionale în domeniu cu respectarea prescripţiilor standardelor naţionale.

Întreprinderea de Stat Editura de Imprimate ″Statistica″ efectuează următoarele genuri de activitate:
- editarea cărţilor, broşurilor, culegerilor de note şi a altor publicaţii;

- editarea ziarelor, revistelor şi a periodicelor;

- alte activităţi de editare;

- comerţ cu ridicata al celulozei, hîrtiei şi al articolelor din hîrtie;

- alte tipuri de comerţ cu ridicata.
De asemenea o activitate importantă pe care o desfăşoară Întreprinderea de Stat Editura de Imprimate ″Statistica″  în conformitate cu Hotărîrea Guvernului nr. 294 din 17 martie 1998 „Cu privire la executarea Decretului Președintelui Republicii Moldova nr. 406-II din 23 decembrie 1997” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1998, nr. 30-33, art.288), cu modificările şi completările ulterioare, este tipărirea centralizată a formularelor tipizate de documente primare cu regim special şi eliberarea acestora.
Ținînd cont de faptul că, Întreprinderea de Stat Editura de Imprimate ″Statistica″ nu beneficiază de surse bugetare, întru realizarea strategiei de dezvoltare, apare necesitatea reorganizării şi restructurizării întreprinderii de stat sub altă formă organizatorico-juridică, întru asigurarea viabilităţii economice a reţelei editoriale şi a profitabilităţii cuvenite pe pieţele cu concurenţă sporită, eficientizării activităţii şi dotării întreprinderii cu un sistem modern de gestiune, apt să-şi garanteze o autonomie suficientă cu atragerea tehnologiilor moderne şi a investiţiilor străine.
Reieşind din cele relatate, considerăm oportun reorganizarea întreprinderii prin transformarea formei organizatorico-juridice din întreprindere de stat în societate pe acţiuni.

Avantajele  de bază ale societăţii pe acţiuni sunt:

· Durata de viaţă mai mare în comparaţie cu unele forme organizatorico-juridice, datorită transmiterii libere a proprietăţii prin tranzacţiile de vînzare - cumpărare a acţiunilor;
· Posibilitatea atragerii de resurse financiare suplimentare prin emitere de obligaţiuni;

· Multitudinea de posibilităţi de înstrăinare a acţiunilor prin intermediul Bursei de Valori, negocieri directe sau prin licitaţie;

· Statutul legal, bine definit, care stabileşte modul de constituire, funcţionare, reorganizare şi lichidare a societăţii pe acţiuni;
· Obligativitatea de a dezvălui public informaţia, prin publicarea în mijloacele de informare în masă a rapoartelor financiare, dacă satisface cerinţele stabilite în art.2 a Legii nr.1134-XIII din 02.04.1997 privind societăţile pe acţiuni;

· Răspunderea proprietarului în limita acţiunilor care îi aparţin.
Crearea societăţii pe acţiuni va permite:

· Stimularea activităţii  şi promovarea proiectelor investiţionale în domeniu;

· Îmbunătăţirea calităţii serviciilor prestate;

· Implementarea metodelor moderne de operare, inclusiv a managementului calităţii;

· Asigurarea viabilităţii întreprinderii;

· Utilizarea metodelor de marketing bazate pe concurenţă, transparenţă, informarea amplă a potenţialelor investitori, a populaţiei despre obiectivele întreprinderii;
· Motivarea personalului la toate nivelurile în favoarea calităţii serviciului;
· Promtitudinea managerială la soluţionarea unor necesităţi locale mai rapidă;

· Îmbunătăţirea transparenţei privind activitatea în procesul decizional al societăţii;

· Sporirea nivelului competitivităţii;

· Eficientizarea administrării proprietăţii publice.
Avînd în vedere cele expuse, rugăm avizarea pozitivă a proiectului în cauză.
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