EXPUNERE DE MOTIVE

despre oportunitatea aprobării Acordului privind colaborarea ministerelor afacerilor interne (poliţie) ale statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente în domeniul asistenţei juridice, semnat la Ialta,

 la 4 iunie 2009
Dispoziţii generale. Evoluţia socială, procesele economice şi alte fenomene contribuie la diversificarea faptelor antisociale, determinate de bulversarea sistemului de valori general umane.

Recunoscînd importanţa necesităţii creşterii efectivităţii de colaborare în domeniul luptei cu criminalitatea şi asigurării ordinii publice, drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale cetăţenilor şi ţinînd cont de dorinţa reciprocă de a intensifica interacţiunea în domeniul asistenţei juridice a organelor afacerilor interne (poliţiei) şi a forţelor de interne (forţelor de poliţie), acest Acord facilitează consolidarea eforturilor statelor-membre ale CSI şi reglementează metodele comune în atingerea obiectivelor propuse.

Aspectul politic. Acordul privind colaborarea ministerelor afacerilor interne (poliţie) ale statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente în domeniul asistenţei juridice a fost elaborat în scopul creşterii eficacităţii colaborării în domeniul combaterii criminalităţii şi asigurării ordinii publice, protecţia drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului, consolidarea cooperării în domeniul asistenţei juridice ale organelor afacerilor interne (poliţie) şi ale forţelor de interne (forţelor de poliţie).
Aspectul normativ. Aprobarea acestui Acord nu va condiţiona adoptarea unor acte normative noi sau modificarea celor existente, precum şi nu contravine legislaţiei naţionale în vigoare şi angajamentelor internaţionale asumate de Republica Moldova.
Aspectul financiar. Finanţarea măsurilor prevăzute de prezentul document se va efectua în limitele bugetului naţional al Republicii Moldova. Cheltuielile vor fi suportate de fiecare minister în parte, dar nu va spori cheltuielile bugetare anuale.
Aspectul organizatoric. Aprobarea acestui Acord va duce la dezvoltarea cooperării în domeniul asistenţei juridice dintre ministerele afacerilor interne (poliţie) ale statele-membre ale CSI, în baza unor înţelegeri aparte între Părţi, va duce la dezvoltarea unei baze de date comune despre actele juridice internaţionale, legislative şi de reglementare ale altor acte normativ-juridice ale statelor membre ale CSI în chestiunile referitoare la competenţele organelor afacerilor interne (poliţie) şi forţelor de interne (forţelor de poliţie), va asigura colaborarea informaţională şi ştiinţifică, va intensifica schimbul de experienţă în domeniul modernizării cadrului legal, legate de competenţa organelor afacerilor interne, va forma şi integra în practica organelor afacerilor interne sistemele informaţionale juridice automatizate, va facilita desfăşurarea grupurilor de lucru, stagieri, seminare, conferinţe ştiinţifico-practice şi cercetări ştiinţifice comune.
Aspectul economic. Aprobarea acestui Acord va contribui la intensificarea colaborării dintre ministerele afacerilor interne (poliţie) ale statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente în domeniul asistenţei juridice, în domeniul schimbului de acte legislative şi alte acte de drept în special în domeniul luptei cu criminalitatea, asigurarea ordinii publice, asigurarea securităţii circulaţiei rutiere, controlul asupra traficului de arme, organizarea pazei proprietăţii de stat şi a organizaţiilor, migraţiei; îndreptarea unei Părţi celeilalte Părţi a materialelor în domeniul asistenţei juridice, schimbul de experienţă în modernizarea actelor normativ-juridice a dreptului internaţional care sunt sub competenţele organelor afacerilor interne (poliţie) şi forţelor de interne (forţelor de poliţie), crearea şi introducerea în practica organelor afacerilor interne a sistemelor informaţionale automatizate privind sistemul juridic. 
Toate în ansamblu vor reduce reduce considerabil daunele aduse economiilor naţionale.

Aspectul temporar. Prezentul acord intră în vigoare după 30 de zile de la primirea de către depozitar a celei de-a treia notificări despre îndeplinirea de către părţile semnatare a procedurilor interne necesare intrării în vigoare.
Durata producerii efectelor juridice prevăzute de acest Acord cuprinde perioada în care Părţile îşi exprimă interesul.

În contextul celor evocate, se consideră oportună aprobarea Acordului privind colaborarea ministerelor afacerilor interne (poliţie) ale statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente în domeniul asistenţei juridice.
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