Nota informativă
la proiectul de hotărîre a Guvernului

„Cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor

 ce se operează în unele hotărîri ale Guvernului”

Proiectul de hotărîre a Guvernului „Cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în unele hotărîri ale Guvernului” este elaborat în scopul executării prevederilor Legii nr.48 din 26 martie 2011 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative. E de menționat că modificările şi completările respective la legislaţie au rezultat din politica bugetar-fiscală pe anul 2011. 
1. Prin completările operate la articolele 34, 46 și 48 ale Legii nr.847-XIII din 24 mai 1996 privind sistemul bugetar și procesul bugetar (a se vedea articolul IX şi articolul XXXV din Legea nr.48 din 26 martie 2011), Ministerul Finanţelor, Casa Naţională de Asigurări Sociale și Compania Naţională de Asigurări în Medicină au fost investite cu dreptul de a angaja de la bugetele/acorda bugetelor gestionate prin Contul Unic Trezorerial, pe bază contractuală, împrumuturi pentru acoperirea decalajului temporar de casă, cu scadenţă în acelaşi an bugetar.

Reieşind din aceasta, este necesară efectuarea completărilor respective la Statutul Casei Naţionale de Asigurări Sociale, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.739 din 25 iulie 2000, Statutul Companiei Naţionale de Asigurări în Medicină, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.156 din 11 februarie 2002 și Regulamentul privind organizarea și funcționarea Ministerului Finanţelor, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.1265 din 14 noiembrie 2008.
Modalitatea de angajare/acordare a împrumuturilor contractate între bugetele, gestionate prin Contul Unic Trezorerial, va fi reglementată de Normele metodologice privind executarea de casă a mijloacelor bugetului public național prin Trezoreria de Stat a Ministerului Finanțelor.
2. La Legea asistenței sociale nr.547-XV din 25 decembrie 2003 a fost operată completarea (a se vedea articolul XXIV şi articolul XXXV din Legea nr.48 din 26 martie 2011) ce se referă la investirea Ministerului Muncii, Protecției Sociale și Familiei cu dreptul de a centraliza mijloacele băneşti din alocaţiile prevăzute, inclusiv prin delegare instituţiilor din subordine, în vederea realizării programelor. 
În acest context, este necesară completarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei,  aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.691 din 17 noiembrie 2009. 
Mecanismul detaliat de aplicare a prevederii în cauză, va fi  aprobat de Ministerul Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei.
3. Cît privește aducerea actelor normative ale Guvernului în concordanță cu modificările și completările operate în Legea nr.909-XII din 30 ianuarie 1992 privind protecţia socială a cetăţenilor care au avut de suferit de pe urma catastrofei de la Cernobîl, Legea nr.1225-XII din 8 decembrie 1992 privind reabilitarea victimelor represiunilor politice și  Legea nr.190-XV din 8 mai 2003 cu privire la veterani (a se vedea articolele I, III, XXII şi articolul XXXV din Legea nr.48 din 26 martie 2011) a fost elaborat proiectul de hotărîre „Cu privire la modificarea și completarea Hotărîrii Guvernului nr.836 din 13 septembrie 2010”, care a fost prezentat Guvernului spre examinare și aprobare, prin scrisoarea Ministerului Finanțelor nr.08-03/189/678 din 28 iunie 2011.    
4. Concomitent, se propune modificarea punctului 25 al Regulamentului de formare și utilizare a mijloacelor Fondului național pentru dezvoltarea regională, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.127 din 8 februarie 2008, care tot ține de politica bugetar-fiscală pe anul 2011, dar care n-a necesitat modificarea legislației. 

Astfel, prin Legea nr.438-XVI din 28 decembrie 2006 s-a instituit crearea Fondului național pentru dezvoltare regională (în continuare – Fond) format din alocaţii anuale de la bugetul de stat, precum şi din alte surse. 

Una din sursele de bază ale Fondului sunt alocaţiile anuale din bugetul de stat care reprezintă 1% din veniturile aprobate ale bugetului de stat (exceptînd veniturile cu destinaţie specială prevăzute de legislaţie). 

Totodată, prin punctul 25 al Regulamentului de formare și utilizare a mijloacelor Fondului național pentru dezvoltare regională, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.127 din 8 februarie 2008, este prevăzut că mijloacele Fondului neutilizate în anul bugetar curent rămîn disponibile pentru utilizare în anul următor, fapt care nu este prevăzut de Legea nr.438-XVI din 28 decembrie 2006. 

Practica demonstrează, că astfel de prevederi nu stimulează mobilizarea resurselor bugetare pentru anii respectivi, provocînd acumularea soldurilor de mijloace neutilizate de proporţii, ceea ce produce un impact negativ prin imobilizarea unor resurse financiare semnificative, necesare pentru realizarea obiectivelor Guvernului în anul bugetar în curs, precum  şi prin distorsionarea balanţei bugetare pentru anii bugetari ulteriori. 

De asemenea, unul din principiile bugetare, stipulate în Legea nr.847-XIII din 24 mai 1996 privind sistemul bugetar şi procesul bugetar (art.131) este principiul anualității bugetului, principiul care, în cazul transferării soldului neutilizat de pe un an pe altul, nu se respectă. 

În acest context, e necesar de mai menționat că potrivit art.2 al Legii nr.780-XV din 27 decembrie 2001 privind actele legislative, actele legislative ocupă poziția cea mai înaltă în ierarhia actelor normative, astfel prevederile Legii nr.438-XVI din 28 decembrie 2006 și Legii nr.847-XIII din 24 mai 1996 fiind superioare celor din Hotărîrea Guvernului nr.127 din 8 februarie 2008.

Pornind de la cele expuse mai sus, modificarea propusă la Regulamentul de formare și utilizare a mijloacelor Fondului național pentru dezvoltarea regională, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.127 din 8 februarie 2008 se rezumă la aducere a prevederilor regulamentului respectiv în concordanță cu actele legislative în vigoare.

În aceste condiţii finanţarea proiectelor şi programelor de dezvoltare regională incluse în Documentul unic de program, vor fi efectuate în limita Fondului, dar nu mai mare decît volumul acestuia, aprobat prin legea bugetară anuală.
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