Notă informativă

la proiectul Hotărîrii Guvernului aprobarea modificărilor și completărilor în Hotărîrea Guvernului nr. 288 din 4 mai 2012 ”Cu privire la crearea Consiliului național de coordonare a activităților de prevenire și combatere a criminalității organizate și modificarea unor hotărîri de Guvern”
        Prezentul proiect a fost elaborat drept urmare modificărilor cadrului legislativ-normativ în domeniul de competență al Ministerului Afacerilor Interne și necesității ajustării actelor normative de implementare a acestuia, precum şi a realităţii pe segmentul de incidenţă.
      Astfel, potrivit cadrului legal anterior, în particular Legea nr. 416-XII din 18 decembrie 1990 cu privire la poliție, ”Poliţia Republicii Moldova este un organ armat de drept al autorităţilor publice, aflat în componenţa Ministerului Afacerilor Interne, chemat să apere, pe baza respectării stricte a legilor, viaţa, sănătatea şi libertăţile cetăţenilor, interesele societăţii şi ale statului de atentate criminale şi de alte atacuri nelegitime”. Potrivit competenței, asigurarea activității organizatorice a Consiliului, la momentul respectiv, a fost stabilită unui angajat din cadrul Direcţiei de combatere a crimei organizate a Departamentului poliţie al Ministerului Afacerilor Interne (potrivit notei de la Anexa nr. 1 și pct. 8 din Hotărîrea Guvernului nr. 288 din 4 mai 2012), desemnat de către ministrul afacerilor interne.
       Ca rezultat al reformei lansate în sistemul afacerilor interne, precum și potrivit principiilor fundamentale de organizare și funcționare a administrației publice centrale de specialitate stabilite la art. 4 al Legii nr. 98 din 4 mai 2012 privind administraţia publică centrală de specialitate, în special cele organizaționale prevăzute la pct.1), activitatea de implementare a politicilor în domeniul prevenirii și combaterii infracțiunilor și contravențiilor, activității de protecție a drepturilor și libertăților fundamentale ale persoanei etc. au fost puse în sarcina poliției, reprezentată de către Inspectoratului General al Poliției (IGP), structură organizatorică centrală, din subordinea MAI (art. 2 din Legea nr. 320 din 27 decembrie 2012 cu privire la activitatea Poliție și statutul polițistului). 
       Respectiv, în proiectul supus avizării, este prevăzut ca secretariatul Consiliului național să fie asigurat de către Direcția generală analiză, monitorizare și evaluare a politicilor a MAI.

      Totodată, pentru excluderea dublărilor privind componența Consiliului național stabilită în Anexele nr.1 și 2 (pct.4), considerăm necesară și oportună excluderea primei în care context prevede excluderea acesteia și a punctului 3.

      Apreciind faptul că, în cadrul fenomenului crimei organizate, pot fi folosite scheme de eludare a cadrului reglator în domeniul financiar-fiscal național, precum și privind combaterea criminalităţii transfrontaliere etc. considerăm oportună completarea componenței Consiului cu conducătorii ministerului finanțelor, IGP și Departamentului Poliției de Frontieră.

       Mai mult, în scopul optimizării periodicității organizării și desfășurării ședințelor ordinare ale Consiliului, se propune modificarea acetuia prin convocarea semestrială a membrilor Consiliului național. 
       În contextul celor menționate solicităm examinarea și susținerea acestei inițiative de amendare a Hotărîrii Guvernului nr. 288 din 4 mai 2012 ”Cu privire la crearea Consiliului național de coordonare a activităților de prevenire și combatere a criminalității organizate și modificarea unor hotărîri de Guvern”.
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