NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Ordinului Ministrului Finanțelor cu privire la abrogarea Indicațiilor metodice nr.10/2-06-134 din 19.05.2009 privind modul de reflectare în contabilitate a cheltuielilor și TVA, aferente bunurilor imobiliare transmise în locațiune și serviciilor comunale.

Ministerul Finanțelor a elaborat proiectul Ordinului Ministrului Finanțelor cu privire la abrogarea Indicațiilor metodice nr.10/2-06-134 din 19.05.2009 privind modul de reflectare în contabilitate a cheltuielilor și TVA, aferente bunurilor imobiliare transmise în locațiune și serviciilor comunale.
Prevederile Indicațiilor metodice nr.10/2-06-134 din 19.05.2009 privind modul de reflectare în contabilitate a cheltuielilor şi TVA, aferente bunurilor imobiliare transmise în locaţiune şi serviciilor comunale, depășesc prevederile art.1171 alin.(10) al Codului Fiscal nr.1163-XIII din 24.04.1997 și diferă de regulile de bază specificate în Standardele Naționale de Contabilitate, aprobate prin Ordinul Ministrului Finanțelor nr.118 din 06.08.2013.
Aceasta se argumentează prin faptul, că regulile generale privind contabilitatea faptelor economice privind transmiterea bunurilor în locațiune și suportarea cheltuielilor aferente serviciilor comunale sunt specificate de Standardele Naționale de Contabilitate, aprobate prin ordinul menționat și care nu se identifică cu regulile de contabilizare menționate în Indicații metodice. Astfel, locatorul urmează să contabilizeze faptele economice aferente refacturării în conformitate cu prevederile SNC, fără majorarea nejustificată a veniturilor, dar cu aplicarea conturilor contabilității de gestiune conform Planului general de conturi contabile, aprobat prin Ordinul Ministrului Finanțelor nr.119 din 06.08.2013 sau elaborate  de sine stătător.
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