NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la modificarea punctului 3 al Hotărîrii Guvernului  nr. 1049 din 04 octombrie 2001
Proiectul hotărîrii Guvernului ,,Cu privire la modificarea punctului 3 al Hotărîrii Guvernului nr. 1049 din 04 octombrie 2001” este elaborat de Ministerul Afacerilor Interne în vederea înmatriculării cu numere speciale din seria ”MAI” a mijloacelor de transport utilizate pentru menţinere, asigurare, restabilirea ordinii, securităţii publice şi statului, precum şi asigurarea protecţiei populaţiei, teritoriului, mediului înconjurător şi proprietăţii în caz de pericol sau declanşare a situaţiilor excepţionale.

În acest context, specificăm că printre obiectivele principale ale procesului de reformă al Ministerului Afacerilor Interne l-a constituit consolidarea activităţii Poliţiei prin stabilirea garanţiilor necesare exercitării atribuţiilor în mod eficient şi consecvent. Respectiv, la nivel de cadru normativ, acest obiectiv a fost materializat prin adoptarea de către legiuitor la 27 decembrie 2012 a noii Legi cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului. 
În consecinţă, s-au operat amendamente şi la Regulamentul privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Afacerilor Interne, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 778 din 27 noiembrie 2009, conform căruia la moment Ministerul este compus din aparat central şi autorităţi administrative şi instituţii din subordine, din cadrul cărora fac parte Inspectoratul General al Poliţiei, Departamentul Poliţiei de Frontieră, Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale, Departamentul trupelor de carabinieri, Biroul migraţie şi azil, Serviciul tehnologii informaţionale, Serviciul protecţie internă şi anticorupţie, Serviciul dirijare operaţională şi inspectare, Academia “Ştefan cel Mare”, Serviciul medical şi Clubul sportiv central “Dinamo” (anexa nr. 3 la Hotărîrea prenotată).

Aşadar, subliniem că unele subdiviziuni specializate subordonate autorităţilor administrative şi instituţiilor Ministerului Afacerilor Interne (Inspectoratul General al Poliţiei, Departamentul Poliţiei de Frontieră, Serviciul protecţie internă şi anticorupţie, Serviciul dirijare operaţională şi inspectare) desfăşoară activitatea specială de investigaţii (art. 6 al Legii privind activitatea specială de investigaţii nr. 59 din 29 martie 2012).
Deci, la acest aspect relevăm că informaţiile privitor la mijloacele tehnice utilizate de către subdiviziunile competente pentru desfăşurarea măsurilor speciale de investigaţii şi de protecţie au un caracter confidenţial, iar divulgarea lor afectează desfăşurarea procesului de investigare şi descoperire a infracţiunilor, or art. 1 al Legii privind activitatea specială de investigaţii indică că, activitatea specială de investigaţii reprezintă o procedură cu caracter secret şi/sau public, efectuată de autorităţile competente, cu sau fără utilizarea echipamentelor tehnice speciale, în scopul culegerii de informaţii necesare pentru prevenirea şi combaterea criminalităţii, asigurarea securităţii statului, ordinii publice, apărarea drepturilor şi intereselor legitime ale persoanelor, descoperirea şi cercetarea infracţiunilor, iar pe de altă parte, art. 28 alin.(1) al Legii cu privire la protecţia martorilor şi altor participanţi la procesul penal denotă că, programul de protecţie se desfăşoară după tehnici şi metode confidenţiale, elaborate în cadrul organului abilitat.
Despre importanţa şi necesitatea asigurării confidenţialităţii informaţiei nominalizate este reflectat şi la art.7 alin.(2) lit. d) al Legii privind accesul la informaţie nr. 982-XIV din 11 mai 2000, conform căruia, accesul la informaţiile oficiale nu poate fi îngrădit, cu excepţia informaţiilor ce ţin de activitatea operativă şi de urmărire penală a organelor de resort, dar numai în cazurile în care divulgarea acestor informaţii ar putea prejudicia urmărirea penală, interveni în desfăşurarea unui proces de judecată, lipsi persoana de dreptul la o judecare corectă şi imparţială a cazului său, ori ar pune în pericol viaţa sau securitatea fizică a oricărei persoane - aspecte reglementate de legislaţie.

De menţionat este că, informaţiile ce dezvăluie forţele, mijloacele, sursele, metodele activităţii speciale de investigaţie, inclusiv cea de urmărire penală, asigurării protecţiei de stat părţii vătămate, martorilor şi altor persoane care acordă ajutor în procesul penal se regăseşte şi la compartimentul IV ,,Informaţiile din domeniul securităţii statului şi asigurării ordinii de drept” al Nomenclatorului informaţiilor atribuite la secret de stat, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 411 din 25.05.2010, în speţă punctele 38, 42 şi 47.
În concluzie, remarcăm că înregistrarea cu numere speciale ”MAI” a mijloacelor de transport utilizate de subdiviziunile nominalizate este contrară normelor legale invocate mai sus.

Contrar rigorilor imperative, ce stabilesc un regim confidenţial aplicabil mijloacelor de transport de serviciu pentru subdiviziunile specializate enunţate mai sus, care desfăşoară activitatea specială de investigaţii, o altă categorie de subdiviziuni subordonate ale aceloraşi autorităţi administrative şi instituţii activează pe principiul transparenţei, îndeosebi, în scopul individualizării în societate ca reprezentanţi al unei instituţii publice de stat (Inspectoratul General al Poliţiei, Departamentul Poliţiei de Frontieră, Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale, Departamentul trupelor de carabinieri), beneficiari ai unor împuterniciri sau drepturi specifice activităţii desfăşurate instituite prin Legea cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului nr. 320 din 27 decembrie 2012 (art. 25), Legea cu privire la Poliţia de Frontieră nr. 283 din 28 decembrie 2011 (art. 7), Legea Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale nr. 93 din 05 aprilie 2007 (art. 13), Legea cu privire la trupele de carabinieri (trupele interne) ale Ministerului Afacerilor Interne nr. 806 din 12 decembrie 1991 (art. 13), subdiviziuni ce asigură implementarea misiunii Ministerului Afacerilor Interne în domeniile de activitate privind asigurarea legalităţii, menţinerea, asigurarea şi restabilirea ordinii şi securităţii publice, precum şi protecţia civilă, situaţiile excepţionale şi apărarea împotriva incendiilor (pct. 6 subpct. 1) şi 5) din Regulamentul privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Afacerilor Interne, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia).

Cu precădere, atribuirea numerelor speciale ”MAI” autovehiculelor de serviciu ale subdiviziunilor nominalizate, similar legitimaţiei de serviciu, vor contribui la confirmarea statutului poliţistului, poliţistului de frontieră, carabinierului şi efectivului Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale, precum şi la observarea acestora de către cetăţeni, circumstanţe ce vor asigura prevenirea comiterii faptelor ilegale, reacţionarea promptă a cetăţenilor la solicitările legale, intervenirea operativă în scopul înlăturării pericolului, instituirea siguranţei, adresarea eficace şi directă  a persoanelor către reprezentantul organului de ocrotire a normelor de drept.

Mai mult decît atît, se facilitează şi individualizarea acestora ca vehicule cu regim prioritar de circulaţie conform prevederilor pct. 38 subpct. 1) lit. a) şi b) al Regulamentului circulaţiei rutieră, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 357 din 13 mai 2009, asupra cărora unele din regulile stabilite de către acesta nu le sunt aplicabile, cu titlu de excepţie (pct. 105), or de asemenea, prezenţa acestor vehicule presupune şi exercitarea de către participanţii la traficul rutier a unor obligaţii, cum ar fi: asigurarea deplasării nestînjenite, cedarea trecerii, reducerea vitezei, oprirea şi interzicerea de a se angaja în traversarea drumului, potrivit pct. 106, 116 subpct. 1) lit. a) ale Regulamentului precitat.
Reieşind din cele expuse, înmatricularea cu numere speciale din seria ”MAI” urmează să se efectueze doar pentru mijloacele de transport de serviciu utilizate de către subdiviziunile autorităţilor administrative şi instituţiilor din subordinea Ministerului Afacerilor Interne care au competenţa nemijlocită de menţinere, asigurare, restabilire a ordinii şi securităţii publice și statului, precum şi de asigurare a protecţiei populaţiei, teritoriului, mediului înconjurător şi proprietăţii în caz de pericol sau declanşare a situaţiilor excepţionale (pct. 3 al Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Inspectoratului General al Poliţiei al Ministerului Afacerilor Interne, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 283 din 24 aprilie 2013, art. 2 Legea nr. 93 din 05 aprilie 2007, pct. 8 şi 9 ale Regulamentului Poliţiei de Frontieră, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 434 din 19 iunie 2012, art. 1 al Legii cu privire la trupele de carabinieri (trupele interne) ale Ministerului Afacerilor Interne) şi care se bucură, în temeiul prevederilor legale expuse de anumite avantaje, înlesniri care nu pot fi atribuite şi altor subdiviziuni ale Ministerului Afacerilor Interne, respectiv subdiviziunilor subordonate acestora.
Subsidiar, specificăm că cheltuieli financiare necesare implementării amendamentului înaintat nu vor fi necesare.

În contextul celor enunţate şi în vederea asigurării unei funcţionalităţi eficiente a activităţii Ministerului Afacerilor Interne se consideră imperioasă ajustarea cadrului normativ relevant în acest sens şi aprobarea modificărilor propuse. 
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