




Notă informativă

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la alocarea 
mijloacelor financiare și bunurilor materiale
Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la eliberarea bunurilor materiale și alocarea mijloacelor financiare a fost elaborat de Ministerul Afacerilor Interne în vederea compensării parțiale a prejudiciului cauzat de calamităţi naturale provocate de ploaia torenţială cu grindină și vint puternic din data de 04 iunie 2015 în s. Cișmichioi, r-nul Vulcănești, UTA Găgăuzia.
Comisa pentru situații excepționale  al UTA Găgăuzia a determinat  evaluarea prejudiciului în s. Cișmichioi, r-nul Vulcănești, UTA Găgăuzia și a stabilit, că ploaia torenţială cu grindină și vînt puternic din 04 iunie 2015 a cauzat următoarele pierderi materiale:

· sectorul locativ - la 72 case de locuit a fost distrus acoperișul (560 foi de ardezie distruse) și deteriorate geamurile (în total distruse 56 m2 de sticlă;

· sectorul social – la 2 grădinițe pentru copii, gimnaziu și liceul teoretic a fost deteriorat acoperișul (40 foi de ardezie, 750 m2  de țiglă metalică și circa 20 m3 cherestea);

· sectorul privat – la 2 obiective economice a fost deteriorat acoperișul (170 m2 țiglă metalică și 25 foi de ardezie);

· sectorul agrar privat – culturi agricole în sumă totală de 3 254.5 mii lei.

Pentru lichidarea consecințelor situației excepționale din s. Cișmichioi, r-nul Vulcănești, UTA Găgăuzia, comisiile pentru situații excepționale ierarhic inferioare au acordat în total 65 mii lei (fondurile de rezervă ale al s. Cișmichioi – 10 mii lei, raionul Vulcănești – 5 mii lei, Comitetului Executiv al UTA Găgăuzia – 50 mii lei). În același timp, pentru lichidarea completă a situației excepționale menționate Comitetul Executiv al UTA Găgăuzia a solicitat ajutor din partea Guvernului în valoare totală de 4 711,5 mii lei, inclusiv paguba materială în sectorul agrar privat 3 254,5 mii lei, prezentînd în acest sens întregul pachet de documente conform ordinii stabilite.
În această situație, avînd în vedere faptul, că autoritățile publice locale nu dispun de mijloace financiare suficiente pentru acoperirea integrală a pierderilor suportate, Ministerul Afacerilor Interne propune de acorda ajutor Comitetului  Executiv al UTA Găgăuzia în bunuri din rezervele materiale de stat și mijloace financiare din Fondul de rezervă al Guvernului după cum urmează:

· pentru sectorul locativ din s. Cișmichioi – 625 foi de ardezie, cu distribuire nominală conform listei;

· pentru reparația acoperișului liceului teoretic din s. Cișmichioi – 20 m3 de cherestea și mijloace financiare în mărime de145,7 mii lei; 

Transportarea bunurilor materiale eliberate din rezervele materiale de stat va fi realizată cu forțele Serviciului Protecției Civile și Situațiilor Excepționale, fiind necesare în acest sens 2 tone de benzină.
Reieşind din cele expuse, precum şi luînd în consideraţie interesele statului, considerăm oportună aprobarea prezentului proiect a Hotărîrii Guvernului cu privire la eliberarea  bunurilor materiale și alocarea mijloacelor financiare
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