ANALIZA IMPACTULUI DE REGLEMENTARE (AIR)
la proiectul Hotărîrii Guvernului “Cu privire la aprobarea Reglementării tehnice “Ascensoare și componentele de siguranță pentru ascensoare ”
I. Introducere

            Indiferent de destinația finală a unei cladiri, care impune mișcarea pe mai multe nivele, ascensorul a devenit un element important, util și fascinant. Chiar dacă vorbim de clădiri de locuințe, birouri, spații comerciale, spitale, aeroporturi sau fabrici, ascensoarele reprezintă elemente de design interior.
          Totodată, construcția imperfectă sau utilizarea ascensorului incorectă poate provoca avarii și incidente, cu consecințe imprevizibile, atît pentru o singură persoană, cît și pentru un grup de persoane.

          Astfel, întru executarea prevederilor Acordului de asociere cu UE, în partea ce ține de elaborarea și implementarea cadrului legal privind ascensoarele și componentele de siguranță pentru ascensoare, a fost elaborat proiectul Hotărîrii Guvernului “Cu privire la aprobarea Reglementării tehnice “Ascensoare și componentele de siguranță pentru ascensoare”, care transpune Directiva 2014/33/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 26 februarie 2014 de armonizare a legislațiilor statelor membre referitoare la ascensoare și la componentele de siguranță pentru ascensoare.
          Analiza preliminară a impactului de reglementare (în continuare –AIR) pentru proiectul Hotărîrii Guvernului “Cu privire la aprobarea Reglementării tehnice “Ascensoare și componentele de siguranță pentru ascensoare” a fost elaborată  în vederea executării prevederilor art.13 al Legii nr. 235-XVI din 20.07.2006 “Cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător“.
          Analiza în cauză prezintă argumentarea în ceea ce priveşte necesitatea inițierii elaborării actului normativ nominalizat, avînd în vedere impactul acestuia asupra activitatea de antreprenoriat. 
          În procesul de analiză au fost utilizate prevederile Hotărîrii Guvernului nr. 1230 din 24.10.2006 “Cu privire la aprobarea Metodologiei de analiză a impactului de reglementare şi de monitorizare a eficienţei actului de reglementare“. De asemenea, a fost consultat Manualul evaluării impactului de reglementare în Republica Moldova, elaborat de Secretariatul Evaluării Impactului de Reglementare.  

II.  Definirea problemei

Componenta juridică

  În conformitate cu prevederile Capitolului II, pct. 2.5 al Anexei nr. 1 la Legea nr. 116 din 18.05.2012 privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr. 135-141, art. 445), ascensoarele sunt obiecte industriale periculoase, a căror ieșire din funcțiune poate provoca avarii și incidente. 
           Astfel, proiectul Hotărîrii Guvernului nominalizat prevede cerințele față de producători, instalatori, importatori, reprezentanți autorizați, distribuitori, organismele de evaluarea conformității, organismul de notificare și organele de supravegherea pieței, cu descrierea obligațiilor necesare ca să fie întreprinse de fiecare participant din lanțul de distribuție           , precum și se descriu modulele pentru evaluarea conformității. 
Este de menționat faptul că proiectul Hotărîrii Guvernului ”Cu privire la aprobarea Reglementării tehnice ”Ascensoare și componentele de siguranță pentru ascensoare”, a fost elaborat întru executarea prevederilor Legii nr. 112 din 02.07.2014 ”Pentru ratificarea Acordului de asociere între Republica Moldova, pe de o parte, și Uniunea Europeană și Comunitatea Europeană a Energiei Atomice și statele member ale acestora, pe de altă parte” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014, nr. 185-199, art. 442) și Capitolul 3, pct. 173 al Hotărîrii Guvernului nr. 808 din 07.10.2014 ”Cu privire la aprobarea Planului național de acțiuni pentru implementarea Acordului de asociere Republica Moldova-Uniunea Europeană în perioada 2014-2016” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014, nr. 297-309, art. 851), pentru a transpune Directiva 2014/33/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 26 februarie 2014 de armonizare a legislațiilor statelor membre referitoare la ascensoare și la componentele de siguranță pentru ascensoare.
          Totodată, în conformitate cu prevederile art. 7, alin. (1) al Legii nr. 116 din 18.05.2012, autoritatea publică abilitată cu funcţii speciale în domeniul securităţii industriale este Ministerul Economiei, care elaborează politica de stat, exercită reglementarea normativă şi monitorizează activităţile în domeniul securităţii industriale.

          De asemenea, în conformitate cu prevederile art.7, alin. (2) al Legii nr. 116 din 18.05.2012 și Hotărîrii Guvernului nr. 765 din 24.06.2008 cu privire la Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2008, nr. 112-114, art. 760), IPSSTOIP este autoritatea publică de specialitate abilitată cu funcţii speciale de control şi supraveghere tehnică de stat al obiectelor industriale periculoase, întreprindere subordonată Ministerului Economiei.
          O atenție deosebită o prezintă faptul că cadrul legal existent deja prevede cerințele, care trebuie să se satisfacă, în vederea punerii la dispoziţie pe piaţă şi/sau punerii în funcţiune a ascensoarelor și componentelor de siguranță pentru ascensoare, pentru a asigura un nivel ridicat de protecţie a bunurilor și intereselor publice, cum ar fi sănătatea şi siguranţa persoanelor şi să garanteze o concurenţă loială pe piaţă. Aceste cerințe sunt stipulate în Hotărîrea Guvernului nr. 1252 din 10.11.2008 ”Cu privire la aprobarea  Reglementării tehnice ”Stabilirea condițiilor de plasare pe piață a ascensoarelor” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2008, nr. 208-209, art. 1273). Această Hotărîre de Guvern a transpus Directiva 95/16/CE a Parlamentului și Consiliului European din 29 iunie 1995 de apropiere a legislațiilor statelor-membre referitor la ascensoare.
         Totuși, această directivă a fost înlocuită prin Directiva 2014/33/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 26 februarie 2014 de armonizare a legislațiilor statelor membre referitoare la ascensoare și la componentele de siguranță pentru ascensoare, pe care ne propunem să o transpunem. 

Totodată, este de menționat faptul că domeniul ascensoarelor este reglementat de un șir de legi, care prevăd cerințe față de produse, cum ar fi:

- Legea nr.420-XVI din 22.12.2006 privind activitatea de reglementare tehnică. Legea menţionată stabileşte cerinţele generale faţă de conţinutul şi modul de elaborare, publicare şi aplicare a reglementărilor tehnice pentru a asigura transparenţa procesului de reglementare şi circulaţia liberă a produselor şi serviciilor, stabileşte drepturile şi obligaţiile autorităţilor de reglementare, precum şi cerinţele faţă de supravegherea pieţei în scopul protecţiei pieţei interne de produse periculoase, falsificate şi neconforme cerinţelor prescrise şi/sau declarate.

Autorităţile de reglementare care elaborează, adoptă şi asigură implementarea reglementărilor tehnice conform art.13 sînt în drept: 

“f) să adopte reglementări tehnice în limitele competenţei lor; 

g) să abroge reglementările tehnice adoptate anterior în cazul în care circumstanţele sau obiectivele ce au condiţionat adoptarea lor au dispărut ori s-au modificat; 

h) să stabilească cerinţe specifice faţă de organismele de evaluare a conformităţii, care se desemnează şi se notifică pentru activitate în domeniul respectiv.” 

- Legea nr.235 din 1 decembrie 2011 privind activităţile de acreditare si de evaluare a conformităţii stabileşte cadrul legal pentru activitatea de acreditare a organismelor de evaluare a conformităţii, realizată cu titlu obligatoriu sau voluntar, pentru plasarea produselor pe piaţă şi pentru activitatea de evaluare a conformităţii, indiferent de faptul că această evaluare este obligatorie sau nu la produsele introduse pe piaţă şi/sau utilizate în Republica Moldova. 

La articolul 18 al Legii nr.235 din 1 decembrie 2011: 
„(1) Evaluarea conformităţii cu titlu obligatoriu se realizează pentru produsele din domeniile prevăzute la anexa nr.3, care este parte integrantă din prezenta lege, precum şi pentru produsele neincluse în domeniile din această anexă, pentru care există cerinţe esenţiale prevăzute în reglementările tehnice respective, în conformitate cu art.4 alin.(6) din Legea nr.420-XVI din 22 decembrie 2006 privind activitatea de reglementare tehnică.” 

La articolul 30 al Legii nr.235 din 1 decembrie 2011 „În domeniul evaluării conformităţii, autorităţile cu funcţii de reglementare au următoarele atribuţii: 

       a) stabilesc, în reglementările tehnice, pentru faza de proiect şi/sau pentru faza de producţie, posibilităţi de utilizare a procedurilor de evaluare a conformităţii, care vor asigura nivelul de securitate necesar şi atingerea obiectivului reglementării tehnice; criterii în a căror bază producătorul poate alege pentru produse cele mai potrivite proceduri de evaluare a conformităţii, prevăzute de legislaţie; metode de încercări şi de prelevare a probelor, utilizabile în procesul de evaluare a conformităţii; 

       b) stabilesc, pentru produse sau grupe de produse, una sau mai multe proceduri de evaluare a conformităţii, identice ca nivel doveditor, ceea ce ar permite solicitantului să-şi aleagă cea mai potrivită procedură; 

       c) stabilesc criterii conform cărora producătorul poate alege, pentru produse, cele mai potrivite proceduri de evaluare a conformităţii, prevăzute de legislaţie; 

       d) stabilesc, pentru grupele de produse, aplicabilitatea modulelor sau a schemelor de certificare; 

       e) stabilesc metode de încercări şi metode de prelevare a probelor, utilizabile în procesul de evaluare a conformităţii produselor; 

       f) stabilesc conţinutul documentaţiei tehnice pentru emiterea declaraţiei de conformitate; 

       g) identifică standardele şi prestandardele naţionale utilizate în scopul evaluării conformităţii. 

Anexa la Legea nr.235 din 1 decembrie 2011 stabileşte expres  Lista domeniilor reglementate, unde la pct. 2. este specificat „Recipiente sub presiune”. 

În acest context se poate de menţionat cadrul legal care urmează să dezvolte domeniul infrastructurii calităţii. Este vorba despre proiectul Legii privind supravegherea pieţei aprobat de Guvern prin HG nr.486 din 26.06.2014 şi transmis spre examinare şi adoptare Parlamentului. În context putem menţiona unele aspecte care sunt prevăzute în proiectul nominalizat:
· proiectul legii propune cadrul legal pentru supravegherea pieţei în ceea ce priveşte produsele pentru a asigura că respectivele produse îndeplinesc cerinţele esenţiale care oferă un nivel înalt de protecţie a intereselor publice precum sănătatea şi siguranţa în general, sănătatea şi siguranţa la locul de muncă, protecţia consumatorilor, protecţia mediului şi securitatea.

· Anexă la proiectul Legii privind supravegherea pieţei este specificată „Lista autorităţilor responsabile de supraveghere a pieţei în domeniile reglementate

	Nr.

crt.


	Domeniul reglementat

(Grupul de produse)
	Autoritatea

de reglementare
	Autoritatea

de supraveghere a pieţei

	1.
	2.
	4.
	5.

	
	Ascensoare
	Ministerul Economiei


	Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase 



Este de menționat faptul că în prezent, în Republica Moldova deja este implementată Hotărîrea Guvernului nr. 1252 din 10.11.2008 ”Cu privire la aprobarea Reglementării tehnice ”Stabilirea condițiilor de plasare pe piață a ascensoarelor” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2008, nr. 208-209, art. 1273), care a fost elaborată în scopul armonizării legislației naționale în domeniu cu Directiva 95/16/CE a Parlamentului European și Consiliului European din 29 iunie 1995 de apropiere a legislațiilor statelor-membre referitor la ascensoare.

Totodată, Directiva 95/16/CE a Parlamentului European și Consiliului European din 29 iunie 1995 a fost propusă pentru a fi modificată. Această propunere a fost prezentată în cadrul punerii în aplicare a „pachetului bunuri” adoptat în 2008. Ea face parte dintr-un pachet de propuneri care aliniază zece directive privind produsele la Decizia nr. 768/2008/CE de stabilire a unui cadru comun pentru comercializarea produselor.


Legislația de armonizare a Uniunii (UE), care asigură libera circulație a produselor, a contribuit în mod considerabil la realizarea și funcționarea pieței unice. Ea se bazează pe un nivel ridicat de protecție și oferă operatorilor economici mijloacele de a demonstra conformitatea produselor, asigurând astfel libera lor circulație grație încrederii în produse.


Directiva 95/16/CE este un exemplu de legislație de armonizare a Uniunii, asigurând libera circulație a ascensoarelor și a componentelor de siguranță pentru ascensoare. Ea stabilește cerințe esențiale de sănătate și siguranță pe care ascensoarele și componentele de siguranță pentru ascensoare trebuie să le îndeplinească pentru a fi puse la dispoziție pe piața UE.


Producătorii trebuie să demonstreze că un ascensor sau o componentă de siguranță pentru ascensoare au fost proiectate și fabricate în conformitate cu cerințele esențiale de sănătate, siguranță și să aplice marcajul CE.


Experiența legată de punerea în aplicare a legislației de armonizare a Uniunii a arătat – la scară transsectorială – anumite lacune și incoerențe în ceea ce privește punerea în aplicare și asigurarea respectării acestei legislații, ducând la:

– prezența unor produse neconforme sau periculoase pe piață și, prin urmare, la o anumită lipsă de încredere în marcajul CE;
– dezavantaje concurențiale pentru operatorii economici care respectă legislația, în raport cu cei care eludează normele;
– tratament inegal în cazul produselor neconforme și denaturarea concurenței între operatorii economici din cauza diferitelor practici de asigurare a respectării legislației;
– practici diferite aplicate de autoritățile naționale pentru desemnarea organismelor de

evaluare a conformității;
– probleme legate de calitatea anumitor organisme notificate.


De asemenea, cadrul de reglementare a devenit din ce în ce mai complex, deoarece, în mod frecvent, mai multe acte legislative se aplică simultan unuia și aceluiași produs. Din cauza incoerențelor între aceste acte legislative, operatorii economici și autoritățile au din ce în ce mai multe dificultăți în ceea ce privește interpretarea și aplicarea corectă a legislației.


Pentru a remedia aceste lacune orizontale din cadrul legislației de armonizare a Uniunii, observate în mai multe sectoare industriale, a fost adoptat în 2008 „noul cadru legislativ”, ca parte a „pachetului bunuri”. 

Obiectivul său este consolidarea și completarea normelor existente, precum și îmbunătățirea aspectelor practice ale aplicării și asigurării respectării lor.  

Noul cadru legislativ (NCL) este constituit din douã instrumente complementare, și anume Regulamentul (CE) nr. 765/2008 privind acreditarea și supravegherea pieței și Decizia nr. 768/2008/CE de stabilire a unui cadru comun pentru comercializarea produselor.


Regulamentul NCL a introdus norme privind acreditarea (un instrument pentru evaluarea competenței organismelor de evaluare a conformității) și cerințele pentru organizarea și realizarea activităților de supraveghere a pieței și de control al produselor din țări terțe.


Începând cu 1 ianuarie 2010, aceste norme se aplicã direct în toate statele membre.

Decizia NCL stabilește un cadru comun pentru legislația de armonizare a UE aplicabilã

produselor. Acest cadru este format din dispozițiile utilizate în mod curent în legislația UE privind produsele (de exemplu, definiții, obligațiile agenților economici, organisme notificate, mecanisme de salvgardare etc.). Aceste dispoziții comune au fost consolidate pentru a garanta faptul cã directivele pot fi aplicate și cã se poate asigura respectarea lor într-un mod mai eficient în practicã. Au fost introduse noi elemente, cum ar fi obligațiile care le revin importatorilor, care sunt esențiale pentru îmbunãtãțirea siguranței produselor pe piațã.


Dispozițiile deciziei NCL și cele ale regulamentului NCL sunt complementare și strâns corelate. Decizia NCL conține obligațiile care le revin agenților economici și organismelor notificate, permițînd autorităților de supraveghere a pieței și autorităților cãrora le sunt subordonate organismele notificate sã îndeplineascã în mod adecvat sarcinile care le sunt impuse de regulamentul NCL și sã asigure o aplicare eficientã și coerentã a legislației UE privind produsele.


Cu toate acestea, spre deosebire de regulamentul NCL, dispozițiile deciziei NCL nu sunt direct aplicabile. Pentru a garanta faptul cã toate sectoarele economice care fac obiectul legislației de armonizare a Uniunii beneficiazã de îmbunãtãțirile aduse de NCL, dispozițiile deciziei NCL trebuie integrate în legislația existentã privind produsele.


Un studiu realizat dupã adoptarea „pachetului bunuri” în 2008 a arãtat cã o parte majorã a legislației de armonizare a Uniunii cu privire la produse urma sã fie revizuitã în urmãtorii trei ani, nu doar pentru a remedia problemele observate în ansamblul sectoarelor, ci și din motive specifice fiecãrui sector. O astfel de revizuire ar include automat o aliniere a legislației în cauzã la decizia NCL, deoarece Parlamentul, Consiliul și Comisia s-au angajat sã utilizeze dispozițiile sale cât mai mult posibil în viitoarea legislație privind produsele pentru a garanta o coerență optimã a cadrului de reglementare.


Pentru un anumit numãr de alte directive de armonizare ale Uniunii, inclusiv Directiva 95/16/CE, nu au fost preconizate revizuiri în acest interval de timp cauzate de probleme sectoriale specifice. Pentru a garanta cã problemele legate de neconformitate și de organismele notificate sunt totuși remediate în aceste sectoare și pentru a asigura coerența cadrului general de reglementare aplicabil produselor, s-a decis sã se alinieze aceste directive la dispozițiile deciziei NCL în cadrul unui pachet.


Dacă să ne referim la practica europeană, există cadru normativ pentru astfel de produse, şi anume Directiva 2014/33/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 26 februarie 2014 de armonizare a legislațiilor statelor membre referitoare la ascensoare și la componentele de siguranță pentru ascensoare, care prevede în special, nivelul de siguranţă necesar pentru ascensoare, prin specificarea caracteristicilor de execuţie şi funcţionare, a condiţiilor de instalare şi utilizare şi a procedurilor de control înainte şi după introducerea pe piaţă. 

       Experiența a demonstrat că criteriile care sunt stabilite în Directiva 2014/33/UE și care trebuie să fie îndeplinite de organismele de evaluare a conformității pentru ca acestea să poată fi notificate nu sunt suficiente pentru a asigura un nivel ridicat uniform de performanță în rândul organismelor notificate în cadrul Uniunii. Cu toate acestea, este esențial ca toate organismele notificate să își îndeplinească funcțiile la același nivel și în condiții de concurență echitabilă. Aceasta necesită stabilirea unor cerințe obligatorii pentru organismele de evaluare a conformității care doresc să fie notificate pentru a furniza servicii de evaluare a conformității.

       Directiva 2014/33/UE a abrogat şi substituit Directiva 95/16/CE al Parlamentului European şi al Consiliului din 29 iunie 1995 de apropiere a legislațiilor statelor-membre referitor la ascensoare. 
       Directiva 2014/33/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 26 februarie 2014 de armonizare a legislațiilor statelor membre referitoare la ascensoare și la componentele de siguranță pentru ascensoare defineşte cerinţele obligatorii şi esenţiale pentru ascensoare. În acest scop, pentru a facilita stabilirea conformităţii cu cerinţele esenţiale, este necesară existenţa standardelor armonizate la nivel european, în special cu privire la construirea, funcţionarea şi instalarea ascensoarelor și componentelor de siguranță pentru ascensoare, astfel încât produsele care le respectă să poată fi considerate ca fiind conforme dispoziţiilor de siguranţă. Recunoaşterea este asigurată prin prezenţa a marcajului CE de conformitate pe ascensor, care sînt aplicate de către producători in cazurile cind aceştia au respectat criteriile prevăzute de directiva menţionată. Producătorii au libertatea de a decide soluţiile tehnice pentru produsele fabricate în condiţiile respectării cerinţelor esenţiale de securitate. Se stabilesc condiţiile de introducere pe piaţă, cerinţele tehnice aplicabile, cerinţele esenţiale de securitate şi metodele de evaluare a conformităţii. Produsele certificate trebuie marcate cu marcajul de conformitate CE.

       Toți agenţii economici care intervin în lanțul de aprovizionare și de distribuție iau  toate măsurile corespunzătoare pentru a asigura că pun la dispoziție pe piață numai ascensoare și componentele de siguranță pentru ascensoare care sunt în conformitate cu prezenta directivă. Este necesar să se prevadă o distribuție clară și proporțională a obligațiilor care corespund rolului deținut de fiecare operator economic în lanțul de aprovizionare și distribuție.

       Pentru a permite agenţilor economici să demonstreze că ascensoarele și componentele de siguranță pentru ascensoare puse la dispoziție pe piață respectă cerințele esențiale de siguranță și autorităților competente să se asigure de acest lucru, este necesar să se prevadă proceduri de evaluare a conformității. Decizia nr.768/2008/CE care stabilește module pentru procedurile de evaluare a conformității, care includ proceduri de la cea mai puțin strictă până la cea mai strictă, proporțional cu nivelul de risc implicat și cu nivelul de siguranță impus. Cu scopul de a asigura coerența intersectorială și de a evita variantele ad-hoc, se recomandă ca procedurile de evaluare a conformității să fie alese dintre aceste module.

       Marcajul CE, ca indicație a conformității unui ascensor sau a componentelor de siguranță pentru ascensoare, este consecința vizibilă a unui întreg proces cuprinzând evaluarea conformității în sens larg. Principiile generale care reglementează marcajul CE și raportul său cu alte marcaje sunt prevăzute în Regulamentul (CE) nr. 765/2008. Normele care reglementează aplicarea marcajului CE ar trebui prevăzute în prezenta directivă.

	
	     În cazul în care un organism de evaluare a conformității își demonstrează conformitatea cu criteriile prevăzute în standardele armonizate, ar trebui să se considere că acesta îndeplinește cerințele corespunzătoare prevăzute în prezenta directivă.

	
	     Pentru a se asigura un nivel coerent al calității în ceea ce privește evaluarea conformității, este necesar, de asemenea, să se stabilească cerințe pentru autoritățile de notificare și alte organisme implicate în evaluarea, notificarea și monitorizarea organismelor notificate.

	
	     Sistemul stabilit în prezenta directivă trebui completat de sistemul de acreditare prevăzut în Regulamentul (CE) nr. 765/2008. Deoarece reprezintă un mijloc esențial de verificare a competenței organismelor de evaluare a conformității, acreditarea ar trebui să fie utilizată și în scopurile notificării.


        
Elementul analitic. 
Motivul apariţiei problemei şi estimarea dimensiunii acesteia
 

          Un ascensor este un mecanism ce se mișcă pe direcție verticală și poate transporta persoane (și/sau materiale) între etaje (niveluri sau punți, la vapoare) într-o clădire sau în alte structuri, scutind persoanele respective de depunerea unui efort fizic ridicat, pentru a urca sau coborî. Ascensoarele folosesc, în general, energia electrică pentru a se putea deplasa, sau o pompă hidraulică cu fluid, pentru a ridica un piston cilindric.

          Componentele de siguranță pentru ascensoare sunt componentele introduse pe piață de producător sau reprezentantul său autorizat, pentru a îndeplini o funcție de securitate, atunci cînd este utilizată și a cărei defectare sau funcționare necorespunzătoare pericliteaza siguranța în funcționare a ascensorului.


Pînă în luna aprilie a anului 2010, perioadă de intrare în vigoare a Hotărîrii Guvernului nr. 1252 din 10.11.2008, domeniul ascensoarelor era reglementat numai de documentul normativ-tehnic în domeniul securității industriale NRS (norme și reguli de securitate) 35-03-60: 2003 ”Reguli de construire și exploatare inofensivă a ascensoarelor”. Acest document normativ-tehnic nu prevedea procedurile de evaluare a conformității, dar numai cerințele de securitate începînd cu faza de proiectare, constructive-montare, dare în exploatare și însuși exploatarea ascensorului, în calitate de obiect industrial periculos.

Totodată, cu intrarea în vigoare a Hotărîrii Guvernului nr. 1252 din 10.11.2008, în cadrul Î.S. ”Centrul Tehnic pentru Securitate Industrială și Certificare” a fost creat organismal de evaluare a conformității, acreditat corespunzător, care efectua evaluarea conformității atît a ascensoarelor importate, cît și a celor produse în Republica Moldova.  


Hotărîrea Guvernului nr. 1252 din 10.11.2008 transpune Directiva 95/16/CE a Parlamentului European și Consiliului European din 29 iunie 1995 de apropiere a legislațiilor statelor-membre referitor la ascensoare, care prevede modulele de evaluare a conformității, fără a fi stipulate cerințele specifice ale agenților economici din lanțul de distribuție.

Totodată, în cadrul Uniunii Europene a fost propusă modificarea directivei corespunzătoare. Această inițiativă a fost propusă în conformitate cu Actul privind piața unică (Comunicarea Comisiei către Consiliu, Parlamentul European,  care a subliniat necesitatea de a restabili încrederea consumatorilor în calitatea produselor de pe piață și importanța consolidării supravegherii pieței.

De asemenea, ea sprijină politica Comisiei privind o mai bună legiferare și simplificarea

cadrului de reglementare.

Alinierea Directivei 95/16/CE la decizia NCL a fost discutată cu experți naționali responsabili cu punerea în aplicare a prezentei directive, cu grupul organismelor notificate, cu grupul de cooperare administrativă, cu organismele de standardizare, cu reprezentanți ai sectorului ascensoarelor, precum și în cadrul unor întruniri bilaterale cu asociații reprezentând instalatori de ascensoare, producători de componente de siguranță pentru ascensoare, întreprinderi mici și mijlocii din industria ascensoarelor, sindicate și asociații de proprietari.
Din iunie până în octombrie 2010, a fost organizată o consultare publică care a inclus toate sectoarele implicate în această inițiativă. Ea a constat în patru chestionare adresate agenților economici, autorităților, organismelor notificate și, respectiv, utilizatorilor, serviciile Comisiei primind 300 de răspunsuri. Rezultatele au fost publicate la următoarea adresă: 
http://ec.europa.eu/enterprise/policies/single-market-goods/regulatory-policies-commonrules-

for-products/new-legislative-framework/index_en.htm. 
Pe lângă consultarea generală, s-a desfășurat o consultare specifică adresată IMM-urilor. În mai/iunie 2010, au fost consultate 603 IMM-uri prin intermediul Rețelei întreprinderilor europene. Rezultatele sunt disponibile la următoarea adresă:

http://ec.europa.eu/enterprise/policies/single-market-goods/files/new-legislativeframework/

smes_statistics_en.pdf

Procesul de consultare a pus în lumină un sprijin amplu pentru această inițiativă. Necesitatea de a îmbunătăți supravegherea pieței și sistemul de evaluare și monitorizare a organismelor notificate este unanim recunoscută. Autoritățile susțin deplin acest exercițiu, deoarece va consolida sistemul existent și va îmbunătăți cooperarea la nivelul UE. Întreprinderile așteaptă condiții de concurență mai echitabile, rezultate din acțiuni mai eficiente împotriva produselor, care nu respectă legislația, precum și un efect de simplificare în urma alinierii legislației. Au fost exprimate anumite preocupări privind unele obligații care sunt, totuși, indispensabile pentru creșterea eficienței supravegherii pieței. Aceste măsuri nu vor presupune costuri semnificative pentru sectoarele în cauză, iar beneficiile care rezultă din îmbunătățirea supravegherii pieței ar trebui să depășească de departe costurile.

Evaluarea impactului prezentului pachet de mãsuri de punere în aplicare s-a bazat în mare mãsurã pe evaluarea impactului realizatã pentru Noul cadru legislativ. Pe lângã expertiza

obținutã și analizatã în acel context, s-a realizat o nouã consultare în rândul experților și al grupurilor de interes din sectoare specifice, precum și al experților „orizontali” care își desfãșoarã activitatea în domeniul armonizãrii tehnice, al evaluãrii conformitãții, al acreditãrii și al supravegherii pieței.

Expertiza externã a fost utilizatã pentru a obține unele date de bazã referitoare la anumite sectoare, incluzând studii referitoare la ascensoare: (2004) și (2007).

Pe baza informațiilor colectate, Comisia a efectuat o evaluare a impactului, care a examinat și a comparat trei opțiuni.

Opțiunea 1- Nici o modificare a situației actuale

Aceastã opțiune nu propune nici o modificare a directivei actuale și se bazeazã exclusiv pe anumite îmbunãtãțiri care pot fi așteptate în urma regulamentului NCL.

Opțiunea 2 – Alinierea la decizia NCL prin mãsuri nelegislative

Opțiunea 2 examineazã posibilitatea încurajãrii unei alinieri voluntare la dispozițiile prevãzute

în decizia NCL prin, de exemplu, prezentarea lor sub forma celor mai bune practici în documentele de orientare.

Opțiunea 3 – Alinierea la decizia NCL prin mãsuri legislative

Aceastã opțiune constã în integrarea dispozițiilor deciziei NCL în directivele existente. Opțiunea 3 a fost consideratã ca fiind opțiunea preferatã, deoarece:

– va îmbunãtãți competitivitatea întreprinderilor și a organismelor notificate, care își iau în serios obligațiile, spre deosebire de cele care eludeazã sistemul;

– va îmbunãtãți funcționarea pieței interne prin asigurarea unui tratament egal pentru toți agenții economici, în special importatori și distribuitori, precum și organisme notificate;

– nu presupune costuri semnificative pentru agenții economici și organismele notificate; pentru cei care își desfãșoarã deja activitatea în mod responsabil, nu – este consideratã mai eficientã decât opțiunea 2: opțiunea 2 neavând forțã executorie, nu este sigur cã efectele pozitive așteptate s-ar concretiza în cazul alegerii acelei opțiuni;

– opțiunile 1 și 2 nu oferã soluții la problema incoerențelor din cadrul de reglementare și, prin urmare, nu au nici un impact pozitiv asupra simplificãrii cadrului de reglementare.

PRINCIPALELE ELEMENTE ALE PROPUNERII

- Definiții orizontale

Propunerea introduce definiții armonizate ale termenilor care sunt utilizați în mod curent în legislația de armonizare a Uniunii și care ar trebui, prin urmare, sã fie interpretați în mod coerent în ansamblul acestei legislații.

- Obligațiile agenților economici și cerințe în materie de trasabilitate
Propunerea clarificã obligațiile instalatorilor, producãtorilor și reprezentanților autorizați și introduce obligații pentru importatori și distribuitori. Importatorii trebuie sã verifice faptul cã producãtorul a efectuat procedura aplicabilã de evaluare a conformitãții și a întocmit o documentație tehnicã. De asemenea, ei trebuie sã se asigure împreunã cu producãtorul cã aceastã documentație tehnicã poate fi pusã la dispoziție autoritãților la cerere. 
În plus, importatorii trebuie sã verifice dacã componentele de siguranțã pentru ascensoare sunt correct marcate și sunt însoțite de documentele necesare. Ei trebuie sã pãstreze o copie a declarației de conformitate și sã indice numele și adresa lor pe produs sau, în cazul în care acest lucru nu este posibil, pe ambalaj sau în documentația, care însoțețte produsul. Distribuitorii trebuie sã verifice dacã ascensorul sau componenta de siguranțã pentru ascensoare poartã marcajul CE, numele producãtorului și al importatorului, dacã este cazul, precum și dacã este însoțit de documentația și instrucțiunile necesare. 
Importatorii și distribuitorii trebuie sã coopereze cu autoritățile de supraveghere a pieței și sã ia mãsurile adecvate în cazul în care au furnizat componente de siguranțã pentru ascensoare neconforme.

Sunt introduse obligații sporite în materie de trasabilitate pentru toți agenții economici.

Ascensoarele trebuie sã poarte numele și adresa instalatorului, precum și un numãr care sã permitã identificarea ascensorului și stabilirea legãturii între acesta și documentația sa tehnicã.

Componentele de siguranțã pentru ascensoare trebuie sã poarte numele și adresa producãtorului, precum și un numãr care sã permitã identificarea componentei de siguranțã pentru ascensoare și stabilirea legãturii între aceasta și documentația sa tehnicã. Atunci când o componentã de siguranțã pentru ascensoare este importatã, numele și adresa importatorului trebuie, de asemenea, menționate pe componenta de siguranțã pentru ascensoare. În plus, fiecare agent economic trebuie sã fie în mãsurã sã indice autoritãților numele agentului economic care i-a furnizat un ascensor sau o componentã de siguranțã pentru ascensoare. 

- Standardele armonizate

Respectarea standardelor armonizate conferã prezumția de conformitate cu cerințele esențiale de sãnãtate și siguranțã. La 1 iunie 2011, Comisia a adoptat o propunere de Regulament privind standardizarea europeanã, care stabilește un cadru juridic orizontal pentru standardizarea europeanã. Propunerea de regulament conține, printre altele, dispoziții privind cererile de standardizare, adresate de Comisie organismelor europene de standardizare, privind

procedura pentru obiecțiile la standardele armonizate și privind participarea pãrților interesate la procesul de standardizare. 
Prin urmare, dispozițiile Directivei 95/16/CE, care vizeazã aceleași aspecte au fost eliminate în prezenta propunere din motive de securitate juridicã. 
Dispoziția care conferã prezumția de conformitate cu standardele armonizate a fost modificatã pentru a clarifica sfera de aplicabilitate a prezumției de conformitate, atunci când standardele vizeazã doar parțial cerințele esențiale de sãnãtate și siguranțã.

- Evaluarea conformitãții și marcajul CE

Directiva 95/16/CE a selectat procedurile adecvate de evaluare a conformitãții pe care instalatorii trebuie sã le aplice pentru a demonstra cã ascensoarele pe care le instaleazã respectã cerințele esențiale de sãnãtate și siguranțã.

Directiva 2014/33/CE aliniazã aceste proceduri la versiunile lor actualizate prevãzute în decizia NCL.

Elementele procedurilor specifice sectoarelor au fost pãstrate. Ea a introdus și un model de declarație de conformitate UE. Principiile generale privind marcajul CE sunt prevãzute la articolul 30 din Regulamentul 765/2008 (modificările operate în Legea nr. 235 din 01.12.2011 privind activitățile de acreditare și evaluare a conformității), în timp ce dispozițiile detaliate privind aplicarea marcajului CE pe ascensoare și componente de siguranțã pentru ascensoare au fost introduse în prezenta Directivă.

- Organisme notificate

Directiva 2014/33/CE consolideazã criteriile de notificare pentru organismele notificate. Ea clarificã faptul cã filialele sau subcontractanții trebuie sã îndeplineascã, de asemenea, cerințele de notificare. Sunt introduse cerințe specifice pentru autoritãțile de notificare și se revizuiește procedura pentru notificarea organismelor notificate. Competența unui organism notificat trebuie demonstratã printr-un certificat de acreditare. În cazul în care acreditarea nu a fost utilizatã pentru a evalua competența unui organism notificat, notificarea trebuie sã includã

documentația care demonstreazã modul în care a fost evaluatã competența organismului respectiv. 
- Supravegherea pieței și procedura clauzei de salvgardare
Capitolul respectiv revizuiește procedura clauzei de salvgardare în vigoare în Directiva 95/16/CE. Ea introduce o fazã de schimb de informații între statele membre și precizeazã mãsurile care trebuie luate de autoritãțile în cauzã, în cazul identificãrii unui ascensor neconform sau a unei componente de siguranțã pentru ascensoare neconforme. O procedurã propriu-zisã privind clauza de salvgardare – care duce la o decizie la nivelul Comisiei referitor la faptul cã o mãsurã este justificatã sau nu – este lansatã doar în cazul în care un alt stat membru obiecteazã fațã de o mãsurã luatã împotriva unui ascensor sau împotriva unei componente de siguranțã pentru ascensoare. Dacã nu s-a exprimat nici un dezacord cu privire la mãsura restrictivã adoptatã, toate statele membre trebuie sã întreprindã acțiunile adecvate pe teritoriul lor.

Este de menționat faptul că Tratatul privind funcționarea UE a introdus o distincție clară între actele delegate (articolul 290) și actele de implementare (articolul 291) și clarifică rolul comitetelor.

Directiva 95/16/CE prevede un comitet permanent. Deoarece acest comitet nu este implicat în adoptarea actelor de implementare prevăzute la articolul 291 al Tratatului privind funcționarea UE, iar în temeiul Directivei 2014/33/CE nu apare necesară adoptarea de acte de implementare, această dispoziție a fost eliminată din propunere.

Astfel, Comisia va înființa un grup de lucru la nivel de experți în conformitate cu comunicarea Comisiei – Cadru pentru grupul de experți ai Comisiei: norme orizontale și registru public, care va îndeplini sarcinile comitetului permanent prevăzut în Directiva 95/16/CE, pentru a examina orice problemă rezultată din aplicarea directivei.

Directiva 2014/33/CE introduce conferirea de competențe Comisiei de a adopta acte delegate, pentru a adapta lista componentelor de siguranță pentru ascensoare menționată în anexa III al Directivei respective, la progresul tehnic și la noile dovezi științifice.

ELEMENTE JURIDICE 
ALE PROPUNERII DE APROBARE A NOII DIRECTIVE 2014/33/CE
Temei juridic

Propunerea se bazează pe articolul 114 din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene.

Principiul subsidiarității

Piața internă este o competență partajată între Uniune și statele membre. Principiul subsidiarității se aplică în special, în ceea ce privește noile dispoziții adăugate care au drept obiectiv îmbunătățirea aplicării efective a Directivei 95/16/CE, mai exact obligațiile importatorului și ale distribuitorului, trasabilitatea dispozițiilor, dispozițiile privind evaluarea și notificarea organismelor notificate și obligațiile de cooperare intensificată în contextul procedurilor revizuite referitoare la supravegherea pieței și la salvgardare.

Experiența legată de aplicarea legislației a arătat că măsurile adoptate la nivel național au dus la abordări divergente și la un tratament diferit al agenților economici în interiorul UE, ceea ce compromite realizarea obiectivului prezentei directive. Luarea unor măsuri la nivel național pentru a remedia problemele riscă să creeze obstacole în calea liberei circulații a mărfurilor. De asemenea, acțiunile întreprinse la nivel național sunt limitate la competența teritorială a unui stat membru. Având în vedere amplificarea internaționalizării comerțului, numărul de probleme transfrontaliere se află într-o creștere constantă. O acțiune coordonată la

nivelul UE este în măsură să îndeplinească mult mai bine obiectivele stabilite și, în special, va

spori eficiența supravegherii pieței. Prin urmare, este mai adecvat să se ia măsuri la nivelul UE.

În ceea ce privește problema incoerențelor constatate între directive, ea poate fi soluționată doar de catre organul legislativ al Uniunii. 
Proporționalitate

În conformitate cu principiul proporționalității, modificările propuse, în vederea aprobării Directivei 2014/33/CE nu depașesc ceea ce este necesar pentru atingerea obiectivelor stabilite.

Obligațiile noi sau modificate nu impun sarcini și costuri inutile industriei – în special întreprinderilor mici și mijlocii – sau administrațiilor. În cazul în care se constată că anumite modificari au efecte negative, analiza impactului opțiunii permite găsirea celei mai potrivite soluții în raport cu problemele identificate. Un număr de modificări se referă la îmbunatățirea clarității directivei existente, fără a introduce noi cerințe care presupun costuri suplimentare.

Tehnica legislativă utilizată
Alinierea la decizia NCL necesită un număr de modificări de fond ale dispozițiilor Directivei 95/16/CE. Pentru a asigura lizibilitatea textului modificat, a fost aleasa tehnica reformării, în conformitate cu Acordul interinstituțional din 28 noiembrie 2001 privind utilizarea mai structurata a tehnicii de reformare a actelor legislative.

Modificările aduse dispozițiilor Directivei 95/16/CE se refera la: definiții, obligațiile agenților economici, prezumția de conformitate conferită de standardele armonizate, declarația de conformitate, marcajul CE, organismele notificate, procedura clauzei de salvgardare și procedurile de evaluare a conformității.

Directiva 2014/33/CE nu modifică domeniul de aplicare al Directivei 95/16/CE și nici cerințele esențiale de sănătate și siguranță. A fost demonstrat că aprobarea Directivei 2014/33/CE nu are implicații pentru bugetul Uniunii Europene, astfel și pentru bugetul Republicii Moldova, deoarece modificările aplicate nu aduc atingere sistemelor create întru imăplementarea Directivei 95/16/CE..

În ceea ce privește implementarea Directivei 95/16/CE în Republica Moldova, o atenție deosebită o prezintă faptul că avem numai un organism de evaluare a conformității în cadrul Î.S. Centrul Tehnic pentru Securitate Industrială și Certificare (CTSIC). 
În prezent, din datele transmise de către CTSIC reese că costurile pe care le suportă agenții economici, care solicită evaluarea conformități ascensoarelor, se stabilește în dependență de solicitarea beneficiarului, în conformitate cu ,,Manopera și component (etapele) lucrărilor executate în procesul de evaluare a conformității produsului', aprobat prin Hotărirea Consiliului de Coordonare și Apel. Manopera este plasată pe site-ul oficial al CTSIC: www.ctsic.md.

Pentru certificarea instalațiilor de ridicat Organismul de cerificare din cadrul CTSIC aplică următoarele scheme elaborate cu includerea elementelor procedurilor de evaluare a conformității (module), prevăzute în Hotărîrea Guvernului nr. 1252 din 10.11.2008 Cu privire la aprobarea Reglementării tehnice ,,Stabilirea condițiilor de plasare pe piață a ascensoarelor,,.
În ceea ce privește plasarea pe piață a ascensoarelor, conform datelor prezentate de către Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase în perioada 2010-2015 au fost plasate:

2010-182 ascensoare;

2011-125 ascensoare;

2012-173 ascensoare;

2013-151 ascensoare;

2014-177 ascensoare;

2015-circa 198 ascensoare. 

          Totodată, analiza efectuată, conform datelor prezentate de către întreprinderile de deservire tehnică a ascensoarelor, a făcut posibilă identificarea unei serii de avarii și incidente, care au avut loc în Republica Moldova în perioada 2007-2014, și sunt prezentate în tabelul de mai jos:

	Nr.
	Data elaborării  actului de cercetare a accidentului
	Locul, data și

ora producerii accidentului, tipul,

Nr. de înregistrare a ascensorului
	Circumstanțele accidentului produs (pe scurt)
	Numele, Prenumele victimei, starea acestora după accident

	1.
	19.01.2007
	str. Izmail, 92/1,

CCL-146,

mun.Chișinău,

10.01.2007, 

orele 22.00-23.00,

ascensorul APM 500/17, nr.5967.
	Pentru  extragerea (furtul) cablurilor flexibile electrice victima a pătruns pe la et.7 pe acoperișul cabinei a ascensorului, s-a urcat pe carcasa metalică a puțului  ascensorului. Din cauza manipulărilor neprofisionale și mișcări pe carcasa metalică a puțului, victima a căzut în fundătura puțului ascensoruilui, căpătînd traume
	Ignat Ion, a.n. 1984, locatar al or. Caușeni, str. Stamati, 21.

Internat în spital, după tratament a fost externat sănătos

	2.
	18.06.2008
	str.N.Testemițeanu, 29/2, fondul locativ municipal, mun. Chișinău, 03.06.2008

orele aproximativ 13.30, ascensorul AP 320/16, nr.3712.
	La ora 7-35 operatorul DCA a înregistrat chemarea referitor la blocarea pasagerilor în ascensorul AP320/16, nr.3712. Operatorul a informat electromecanicul de cat.1 Z.Panaghiu despre blocare, care a sosit imediat la ascensor la ora 7-45. Cabina ascensorului era la st.3, fără pasageri, cu ușile puțului defectate. După ce Z.Panaghiu a închis ușile  puțului manual a observat din partea inferioară o deschizătrură de 150-200 mm. La ascensor a avut loc tentativa de eliberare a pasagerilor din interior, dar și din exterior. Poziția cabinei ascensorului și poziția ușilor cabinei nu generau posibilitatea de accidentare, situația era complet inofensivă. Depistînd deschizătura, Z.Panaghiu a amplasat inaintea ușilor o bucată de carton și ardezie.

La orele 11-30 în fața blocului a parcat o mașină cu mobilă a locatarului din ap.53 dl. A. Filipov, care a organizat transportarea lucrurilor, angajînd 2 hamali. În perioada transportării obiectelor din mașina de niște persoane neindificate au ridicat cabina ascensorului defectat între stațiile 4-5. La rugămintea dl.I.Ciobanu, Z Panaghiu și I.Ciobanu s-au ridicat la st.5, unde era cabina, demostrîndu-i că ascensorul nu funcționează. Coborînd mai jos la st.4 și controlînd ușile puțului Z.Panaghiu s-a reținut la st.4, iar I. Ciobanu, cu o bară metalică s-a coborît la st.3. Deplăsîndu-se mai jos, la st.3., Z.Panaghiu a depistart ușa puțului deschisă, iar I.Ciobanu nu era, după considerentele Z.Panaghiu putea să cadă în puț. Verificînd la fundătura puțului prin deschiderea ușilor puțului la st.1 la văzut pe I. Ciobanu în poziție orizontală, însîngerat.Cu ajutorul a 2 locatari accidentatul I.Ciobanu a fost ridicat din fundătura puțului și transportat la serviciul de urgență medicală.
	Ilie Ciobanu, a.n.1975, locatar a satului Romanești, r-nul Strășeni. Internat în spital,  unde a decedat.



	3.
	15.01.2010
	str. Albișoara, 68/2 sc.1, fondul locativ municipal, Chișinău, 25.12.2009, orele aproximativ 18.25, ascensor AP 320/12, nr. 4881
	La ora 18.00 locatarul ap.44 Valerii Dobrovolschi s-a coborît cu ascensorul la et.1, însă ușile ascensorului  s-au deschis numai cu 5-7 cm și s-au stopat. Atunci el s-a adresat persoanelor care veneau la palierul stației 1, pentru a se urca la etajele de sus, ca ei prin telefon să cheme personalul de serviciu (liftierul) pentru a-l evacua din cabina ascensorului.

La orele 18-10 chemarea a fost primită de dispecerul de intervenție a ascensoarelor a sectorului nr.4, Buiucani.

Paralel cu aceasta, el a rugat pe un locatar să se urce la et.9 la vecinul lui din ap.45 Ion Dolgher ca acela s-ăl elibereze din cabina ascensorului.

Ion Dolgher, venind la et.2 a încercat să deschidă ușile de acces a puțului cu instrument special, nu a reușit să deschidă ușile, s-a urcat la et.3. Deschizînd ușile de acces a puțului ascensorului la et.3 (sau la alt etaj mai sus de et.2) a pierdut echilibru și a căzut pe cabina ascensorului, care era la et.1. Liftiera V. Baciu a ajuns la blocul locativ între orele 18-35-18-40.

Sosind la ascensor de pe palierul stației 1, prin deschizătura ușilor de acces a puțului și cabinei, a văzut că cabina ascensorului se afla la st.1 și în cabina ascensorului e blocată o persoană. Ea s-a ridicat la st.2, ca de acolo, de pe acoperișul cabinei ascensorului, pentru să elibereze persoana blocată în ascensor. Deschizînd ușile de acces a puțului st,.2 ea a văzut că pe acoperișul cabinei ascensorului se află o persoană. Prin legătura telefonică mobilă a informat dispecerul serviciului de intervenție a ascensoarelor sect.4 despre situația creată la ascensor. Ea  a chemat 2 bărbați care se ridicau pe scări în sus pentru a o ajuta. Ei au scos bărbatul de pe cabina ascensorului pe palierul st.2.
	Ion Dolgher, a.n. 1957, locatar al blocului str. Albișoara, 68/2 ap.45, înternat în spital, după tratament a fost externat sănătos.



	4.
	26.08.2011
	str. Alba Iulia,186, sc.2, fondul locativ municipal Chișinău, 17.08.2011, 11.25, ascensorul AP 320/9, nr.2307.
	În ziua accidentului, 17.08.2011, ascensorul nu funcționa.Prima informație (apel telefonic de la locatar) referitor la staționarea ascensorului, a fost la ora 9-10. Din lămurire, locatarului ap.52, în jurul orelor 11-00, venind acasă, a observat, că ascensorul nu funcționează, cabina  se afla la etajul 7, cu ușile deschise, ușile puțului la fel erau deschise. Astfel de situația a ascensorului era absolut inofensivă. Avînd și alte comenzi, liftierul Grigore Vîrlan, a sosit la ascensor în jurul orei 11:20 și a constatat că ascensorul nu funcționează, s-a deplasat în sus, controlînd ușile puțului. La etajul 7 a depistat că ușa puțului, cea din stînga, era deschisă și blocată, a doua ușă a puțului era închisă. Încercînd să închidă ușa blocată, nu a reușit. Comisia a considerat, avînd ca temei lămuririle martorilor, că pînă la orele 11 (în jurul orei 11) cabina, fiind amplasată la et.7 cu ușile cabinei și puțului deschise la acest etaj situația de accident era exclusă și presupune că în timpul de 20 de minute (ora aproximativă pînă la sosirea liftierului 11:20) de persoane necunoscute, cabina ascensorului a fost deplasată de la etajul 7 în sus, între etajele 8-9, ce a fost stabilit de comisie, în rezultatul căruia s-a creat situația de accident. Liftierul dl.Grigore Vîrlan, nereușind să închidă ușa din stînga a puțului, la etajul 7, s-a deplasat în camera de mecanisme a ascensorului, pentru a dirija cabina în jos, la et.7 și a astupa golul ușii puțului la acest etaj. În acest moment Nicanor Grăjdean, ridicîndu-se pe scări pînă la et.7, a văzut că ușa puțului din stînga e deschisă,  a încercat s-o închidă cu forțe proprii. Din cauza manipulărilor neprofesionale, el a pierdut echilibrul, căzînd prin golul ușilor puțului în fundătura ascensorului. În acest moment liftierul, aflîndu-se în camera de mecanisme a auzit zgomot și strigăt. Liftierul Vîrlan Grigore s-a coborît la et.1, deschizînd ușile de acces a puțului și a văzut că în fundatura puțului se află o persoană
	Niconor Grăjdean, a.n. 1953, locatar al blocului locativ str. Alba Iulia,186 ap.59, fără a reveni în cunoștință a decedat în fundatura puțului ascensorului.


Reieșind din analiza datelor prezentate, s-a constatat că toate avariile și incidentele descrise au avut loc din cauza neîndeplinirii cerințelor de securitate de către locatarii caselor, unde au avut loc aceste avarii/incidente, precum și a atitudinii nefaste a personalului de deservire tehnică a acestor ascensoare, care nu au întreprins toate măsurile necesare pentru depășirea situațiilor create.  
Directiva 2014/33/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 26 februarie 2014 de armonizare a legislațiilor statelor membre referitoare la ascensoare și la componentele de siguranță pentru ascensoare prevede cerințe atît pentru producătorii ascensoarelor și/sau componentelor de siguranță pentru ascensoare, cît și pentru distribuitorii, instalatorii, reprezentanții autorizați și organismele de evaluare a conformității produselor respective.
Este de menționat faptul că Directiva 2014/33/CE mai prevede și cerințele esențiale de sănătate și siguranță pentru ascensoare și componentele de siguranță pentru ascensoare, principiile liberei circulații, introducerea pe piață, punerea la dispoziție pe piață și darea în folosință a ascensoarelor și componentelor de siguranță pentru ascensoare.
O atenție deosebită o prezină acel fapt că Directiva 2014/33/CE include și cerințe față de clădirile și/sau construcțiile, unde sunt instalate ascensoarele, avînd la bază conlucrarea strînsă dintre persoanele responsabile pentru lucrul la construcție sau clădire și instalatorul, care trebuie să-și furnizeze reciproc informațiile necesare și să ia măsurile corespunzătoare, pentru a asigura funcționarea corespunzătoare și utilizarea în siguranță a ascensorului.   
        Instrumentele de implementare a prevederilor Directivei 2014/33/CE, care vor avea impact asupra activității de întreprinzător, expuse în proiectul Hotărîrii Guvernului respectiv sunt următoarele:
1) Evaluarea conformității ascensoarelor și componentelor de siguranță pentru ascensoare, efectuată de către organismele de evaluarea conformității, care vor elibera certificate de conformitate pentru ascensor și/sau componentele de siguranță pentru ascensor;
2) Informațiile necesare de prezentat organului de supraveghere a pieței de către producător, importator, instalator, distribuitor, reprezentant autorizat și organismal de evaluarea conformității corespunzător, în vederea cooperării cu autoritatea respectivă, la cererea acesteia, cu privire la orice măsură luată pentru eliminarea riscurilor prezentate de ascensoare și/sau componentele de siguranță pentru ascensoare, pe care aceștia le-au introdus pe piață;

3) Notificarea organismelor de evaluarea conformității, prin desemnarea lor de către Ministerul Economiei, în calitate de organ de reglementare și notificarea acestora către Comisia Europeană;
4) Supravegherea pieței pentru determinarea neconformităților formale, în vederea protejării consumatorilor și luarea tuturor măsurilor corespunzătoare de către organul de supraveghere a pieței pentru a restricționa sau a interzice utilizarea ascensorului sau a-l retrage sau pentru a restricționa sau a interzice punerea la dispoziție pe piață a componentei de siguranță pentru ascensoare sau pentru a asigura că este rechemat sau retras de pe piață.
    Toate aceste documente nu reprezintă acte permisive, dar o parte din documentația tehnică, ce trebuie elaborată în cadrul întreprinderii și ulterior este necesar de informat instituțiile publice referitor la deținerea lor. 

         În ceea ce privește prezența sau absența lacunelor în sistemul actual de securitate la întreprinderile specializate de instalare, de producere, de distribuție, etc. a ascensoarelor și/sau componentelor de siguranță pentru ascensoare, este de menționat faptul că necesitatea elaborării proiectului de Hotărîre de Guvern discutat, a reieșit din condiția implementării prevederilor Acordului de asociere cu UE. Legislația existentă, care vizează domeniul respectiv va fi modificată și completată corespunzător, odată cu aprobarea Hotărîrii Guvernului respectivă. 

         Reieșind din cele expuse mai sus, transpunerea Directivei 2014/33/Ce va face posibilă minimizarea riscurilor de apariție a avariilor și incidentelor la utilizarea ascensoarelor.


Prevederile care urmează a fi stipulate în proiectul Hotărîrii Guvernului menţionat urmăresc măsurile necesare pentru a se asigura că ascensoarele și componentele de siguranță pentru ascensoare pot fi introduse pe piaţă şi puse în funcţiune numai dacă nu compromit siguranţa persoanelor, atunci când sînt instalate şi întreţinute corespunzător şi utilizate conform destinaţiei lor.
       Directiva 2014/33/UE este un exemplu de legislaţie de armonizare a Uniunii, asigurând libera circulaţie a ascensoarelor și componentelor de siguranță pentru ascensoare. Ea stabileşte cerinţe esenţiale de siguranţă pe care ascensoareșe și componentele de siguranță pentru ascensoare trebuie să le îndeplinească pentru a fi puse la dispoziţie pe piaţa UE. Producătorii trebuie să demonstreze că un ascensoar sau componentele de siguranță pentru ascensoare a fost proiectat şi fabricat în conformitate cu cerinţele esenţiale de siguranţă şi să aplice marcajul CE. 


Respectarea standardelor armonizate conferă prezumţia de conformitate cu cerinţele esenţiale. `


Procedurile detaliate pentru evaluarea conformităţii care trebuie folosite în reglementările tehnice ce ţin de directivele Noii Abordări se bazează pe: 

· activităţile producătorului ce ţine de controlul intern al proiectării şi fabricaţiei; 

· examinarea de tip de către o terţă parte, combinată cu activităţile producătorului ce ţine de controlul intern asupra producţiei; 

· examinarea de tip sau a proiectării de către o terţă parte, combinată cu aprobarea de către un terţ a sistemelor de asigurare a calităţii produsului sau producţiei, sau verificarea produsului de către terţi;

· verificarea proiectării şi producţiei de către o unitate a terţei părţi; 

· aprobarea de către terţă parte a întregului sistem de asigurare a calităţii.


Proiectul Reglementarii tehnice prevede în special, nivelul de siguranţă necesar pentru ascensoare și componente de siguranță pentru ascensoare prin specificarea caracteristicilor de execuţie şi funcţionare, a condiţiilor de instalare şi utilizare şi a procedurilor de control înainte şi după introducerea pe piaţă. Urmare aprobării Reglementării tehnice, producătorii trebuie să adapteze produsele şi metodele de fabricare la cerinţele noilor reglementări, iar utilizatorii de produse reglementate trebuie să solicite doar produse certificate.



Reglementarea tehnică se referă la procedura de evaluare a conformităţii care trebuie să fie realizată de către producătorul ascensorului sau a componentelor de siguranță pentru ascensoare înainte de introducerea pe piaţă a lor şi/sau punerea lor în funcţiune. Procedura de evaluare a conformităţii este obligatorie; producătorii trebuie să demonstreze că un ascensor sau componentele de siguranță pentru ascensoare au fost proiectate şi fabricate în conformitate cu cerinţele esenţiale de siguranţă şi să aplice marcajul CE.  Sub incidenţa Reglementării tehnice cad ascensoarele care sunt considerate produse finite numai după ce sunt instalate permanent în clădiri sau construcții. Prin urmare, ascensoarele nu pot fi importate în Uniunea Europeană, fiind numai introduse pe piață, fără a fi puse la dispoziție pe piață ulterior: în cazul ascensoarelor nu există nici „importatori”, nici „distribuitori”. De asemenea, prezenta Reglementare tehnică reglementează componentele de siguranță pentru ascensoare care sunt noi pe piața Uniunii Europene în momentul introducerii lor pe piață. Mai exact, acestea sunt fie componente de siguranță noi fabricate de un producător de pe teritoriul Uniunii Europene, fie componente de siguranță noi sau de ocazie importate dintr-o țară terță.
        În cazul în care, autoritățile de supraveghere a pieței constată că ascensorul sau componentele de siguranță pentru ascensoare nu sunt conforme cerințelor stabilite, solicită ca agentul economic să întreprindă toate măsurile corective adecvate pentru a aduce ascensorul sau componentele de siguranță pentru ascensoare în conformitate cu acele cerințe sau să retragă ascensorul sau componentele de siguranță pentru ascensoare de pe piață sau să le recheme în decursul unei perioade rezonabile, proporțională cu natura riscului.

       Obiectivul prezentei reglementări tehnice este asigurarea faptului că ascensoarele și componentele de siguranță pentru ascensoare de pe piață îndeplinesc toate cerințele care oferă un nivel ridicat de protecție a sănătății și siguranței persoanelor, garantând, în același timp, funcționarea pieței interne.


Făcîndu-se o analiză referitor la agenții economici, care desfășoară activități în domeniul ascensoarelor s-au divizat 2 grupe:

1) Agenții economici, care desfășoară activități pînă la punerea la dispoziție pe piață-Instalatori, importatori, producători, reprezentanți autorizați, distribuitori (13 întreprinderi);
2) Agenți economici, care desfășoară activități după punerea la dispoziție pe piață -de întreținere, exploatare, deservire tehnică, reparare, verificare a ascensoarelor, montare, reglare, reutilare, etc. a ascensoarelor (83 de întreprinderi).

Este de menționat faptul că ascensoare și componente de siguranță pentru ascensoare se importă din Spania, Grecia, Italia și Republica Belarusi. Totodată, în Republica Moldova lipsesc laboratoare de încercări pentru ascensoare și componente de siguranță pentru ascensoare, dar există un singur organism de evaluarea conformității și anume: Î.S. ”Centrul Tehnic pentru Securitate Industrială și Certificare”

Prevederile Reglementării tehnice respective, în partea ce ține de evaluarea conformității, pot fi realizate, luîndu-se în considerație posibilitățile de aplicare a procedurii de recunoaștere a rezultatelor certificării (modulul B (examinare de tip), efectuate de organismele de evaluare a conformității notificate, în combinație cu alte module (de exemplu, modulul C,F sau modulul G, folosind rezultatele încercărilor, efectuate în laboratoarele producătorului sub responsabilitatea organismelor de certificare, acreditate în Republica Moldova). Încercările respective, descrise în standardele conexe aplicabile sau încercările echivalente pot fi efectuate numai la producător, deoarece la momentul actual, pentru produsele respectivenu există laboratoare acreditate în Republica Moldova.


Lista standardelor conexe la această Reglementare tehnică vor fi aprobate prin Ordinul Ministerului Economiei. La moment sunt identificate 23 de standarde conexe. Pentru procurarea lor agenții economici vor cheltui circa 1500 lei.

O atenție deosebită o prezintă faptul că agenții economici nu vor suporta careva cheltuieli suplimentare, deoarece în prezent este în vigoare Hotărîrea Guvernului nr. 1252 din 10.11.2008 ”Cu privire la aprobarea Reglementării tehnice ”Stabilirea condițiilor de plasare pe piață a ascensoarelor”, care prevede practic aceleași module (modulul B, C, E, H, D, F), combinarea cărora se face în prezent pentryu a evalua conformitatea produselor corespunzătoare.
Estimarea posibilelor consecinţe în cazul în care nici o acţiune nu este întreprinsă

Această iniţiativă normativă este determinată, în special de necesitatea instituiri unui mecanism de interacţiune între instituţiile statului, abilitate cu funcții de reglementare și control în domeniul vizat și agenții economici, care produc, importă, distribuie, instalează, sunt reprezentanți autorizați și certifică ascensoarele și componentele de siguranță pentru ascensoare.
În aceste condiţii, lipsirea cadrului juridic în acest domeniu, va crea o lacună în implementarea legislației naționale referitor la transpunerea Directivei 2014/33/CE, respectiv nu va fi asigurată fiabilitatea şi securitatea în exploatare a obiectelor industriale periculoase, în cadrul cărora se utilizează ascensoarele. 
Scopurile şi  acţiunile statului
În general, scopul politicii statului în domeniul securităţii industriale este de scădea riscul de apariție a avariilor și incidentelor la obiectele industriale periculoase și evitarea prejudiciilor, prin elaborarea şi implementarea unui cadru normativ adecvat, în vederea apărării intereselor vitale ale societăţii faţă de eventualele avarii, fără a prejudicia dezvoltarea activităţii mediului de afaceri. 
La fel, unul din scopurile de bază este asigurarea funcţionării obiectelor industriale periculoase în condiţii de siguranţă şi fiabilitate, cu scopul prevenirii avariilor şi asigurarea pregătirii agenţilor economici, care desfăşoară activităţi şi/sau lucrări la aceste obiecte, pentru  localizarea şi lichidarea efectelor avariilor şi incidentelor, protecţia locatarilor.
În această ordine de idei acţiunile/obiectivele statului constau în propunerea de elaborare şi adoptare a actului normativ ce cuprinde cerințele față de toți factorii implicați în lanțul comercial și de întreținere, începînd de la producătorul ascensorului și/sau componentelor de siguranță pentru ascensoare și finisînd cu procedurile de întreținere corespunzătoare a acestor ascensoare, precum și  măsurile privind prevenirea avariilor și incidentelor posibile, pentru asigurarea unui nivel înalt de protecţie, într-un mod coerent şi eficient.
Prin modificările propuse, statul intenţionează să stabilească un cadru normativ eficient care ar reglementa în mod detaliat procedurile aplicate în domeniul securităţii industriale, ce ţin nemijlocit de obiectele industriale periculoase în cadrul cărora se utilizează ascensoarele. 
De asemenea, prin punerea în aplicare a Reglementării tehnice respective, statul ar încerca să:

1) Excludă prezența unor produse neconforme;
2) Sporească încrederea în marcajul CE;

3) Excludă dezavantajele concurențiale pentru agenții economici, care respectă legislația, în raport cu cei care eludează normele;

4) Excludă tratamentul inegal în cazul produselor neconforme și denaturarea concurenței între operatorii economici din cauza diferitelor practici de asigurare a respectării legislației;

5) Excludă practicile diferite, aplicate de autoritățile naționale pentru desemnarea organismelor de evaluare a conformității;

6) Excludă  problemele legate de calitatea anumitor organisme notificate;
7) Sporească încrederea consumatorilor în produsele plasate pe piața internă.

 
În ceea ce privește determinarea aproximativă cu cîte puncte procentuale dorește statul să scadă riscul de apariție a unor avarii și/sau incidente, prin introducerea și implementarea obligațiilor înaintate de proiectul de Hotărîre de Guvern enunțat, această estimare este imposibil de efectuat în prezent, deoarece odată cu aprobarea Hotărîrii Guvernului corespunzătoare, toate instituțiile publice, cu funcții de reglementare și control în domeniul vizat (Ministerul Economiei, Ministerul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor, IPSSTOIP) vor elabora și implementa acte legislative și normative, precum și documente normativ-tehnice suplimentare, pentru aducerea legislației naționale în concordanță cu legislația europeană, bazată pe un concept nou. 
Costurile majore şi beneficiile anticipate ale intervenţiei statului

Impacturile negative sau costurile intervenţiei statului

         Aprobarea proiectului Hotărîrii Guvernului ”Cu privire la aprobarea Reglementării tehnice ”Ascensoare și componente de siguranță pentru ascensoare” nu presupune instituirea cărorva cheltuieli din partea statului. În linii generale costurile sunt legate în primul rînd de elaborarea documentului propriu zis, însă aceste costuri sunt nesemnificative şi se referă la:

· Cheltuielile ce ţin de publicarea actului normativ în Monitorul Oficial;
· Costurile ce ţin de elaborarea şi procedura de aprobare a proiectului menționat.
          Costuri esenţiale de implementare nu putem anticipa, ţinînd cont de faptul că organele de stat abilitate îşi vor exercita ca mai înainte atribuţiile funcţionale care le revin. 
Impacturile pozitive sau beneficiile intervenţiei statului

Intervenţia statului prin elaborarea şi aprobarea proiectului Hotărîrii Guvernului ”Cu privire la aprobarea Reglementării tehnice ”Acensoare și componentele de siguranță pentru ascensoare” va avea ca efect corelarea cadrului normativ cu prevederile Directivei 2014/33/CE și astfel alinierea la cadrul legal european.
De asemenea, prin acţiunile propuse, statul creează un mecanism de interacţiune dintre agenţii economici, care produc, importă, instalează, distribuție, sunt reprezentanți autorizați, organismele de evaluarea conformității ce fac parte a Directivei nominalizate, pe de o parte şi instituţiile de stat abilitate cu funcții de reglementare, monitorizare, control și supravegherea pieței, pe de altă parte. 
         În rezultat, se va mări capacitatea de reacţie în cazul depistării unor neconformități formale şi respectiv minimizarea cheltuielilor de recuperare a prejudiciului posibil cauzat. 
Evaluarea abordărilor alternative
Opţiunile propuse sunt următoarele:
Opţiunea I – a nu face nimic, a lăsa lucrurile aşa cum sunt;

Opţiunea II – adoptarea proiectului Hotărîrii Guvernului ”Cu privire la aprobarea Reglementării tehnice ”Ascensoare și componentele de siguranță pentru ascensoare”;
Opțiunea III – introducerea modificărilor și completărilor necesare în Hotărîrea Guvernului nr. 1252 din 10.11.2008 ”Cu privire la aprobarea Reglementării tehnice ”Stabilirea condițiilor de plasare pe piață a ascensoarelor” .
	Alternativa
	Posibilele avantaje
	Posibile dezavantaje

	1. A nu face nimic
	Lipsa cheltuielilor pentru elaborarea şi publicarea proiectului Hotărîrii Guvernului 
	1. Lipsa unui mecanism clar de implementare a prevederilor Directivei 2014/33/CE și riscul provocării unor avarii și incidente cu consecințe imprevizibile pentru locatari.
2. Legislația națională în ceea ce privește securitatea industrială nu va fi armonizată cu cea europeană.

3. Nu vor fi executate prevederile Legii nr. 112 din 02. 07. 2014 ”Pentru ratificarea Acordului de asociere între Republica Moldova, pe de o parte, și Uniunea Europeană și Comunitatea Europeană a Energiei Atomice și statele member ale acestora, pe de altă parte” și Capitolul 3, pct. 173 al Hotărîrii Guvernului nr. 808 din 07.10.2014 ”Cu privire la aprobarea Planului național de acțiuni pentru implementarea Acordului de asociere Republica Moldova-Uniunea Europeană în perioada 2014-2016”.

	2. Elaborarea şi aprobarea proiectului Hotărîrii Guvernului
	- Cadrul legal național  va fi ajustat la Directiva europeană 2014/33/CE;

- Vor fi expuse cerințe concrete față de componentele de siguranță, procurate și utilizate mai des;

- Va fi pus în aplicare un mecanism transparent care va stabili acţiunile concrete ale agenților economici specializați, care cad sub incidența Directivei 2014/33/CE;
- Se va asigura transparența în luarea deciziilor de către agenții economici specializați, și a activității desfășurate de către autoritatea de supraveghere a pieței; 

- va permite identificarea unor eventuale nereguli care s-au comis de către agenții economici specializați;
- Va fi posibilă plasarea pe piață în mod mai simplu;

- Se va introduce mecanismul de evaluarea conformității după instalarea ascensoarelor, ceea ce va permite verificarea tehnică a ascensorului la parametrii necesari, pentru o siguranță mai amplă;
- Excluderea prezenței unor produse neconforme;

- Sporirea încrederii în marcajul CE;

- Excluderea dezavantajelor concurențiale pentru agenții economici, care respectă legislația, în raport cu cei care eludează normele;

- Excluderea tratamentului inegal în cazul produselor neconforme și denaturarea concurenței între agenții economici din cauza diferitelor practici de asigurare a respectării legislației;

- Excluderea practicilor diferite, aplicate de autoritățile naționale pentru desemnarea organismelor de evaluare a conformității;

- Excluderea  problemelor legate de calitatea anumitor organisme notificate;

- Sporirea încrederii consumatorilor în produsele plasate pe piața internă.


	Nu au fost identificate  


	3. Introducerea modificărilor și completărilor necesare în Hotărîrea Guvernului nr. 1252 din 10.11.2008 ”Cu privire la aprobarea Reglementării tehnice ”Stabilirea condițiilor de plasare pe piață a ascensoarelor” 

	- Mai puține acte normative.


	1. Modificarea și completarea HG menționate mai mult de 75%.
2. Reglementarea tehnică respectivă prevede cerințe numai față de ascensoare.
3. Este descris conceptul învechit, prevăzut de o altă directivă europeană, care a fost deja abrogată.



ANALIZA COST-BENEFICIU

	Unitatea de măsură, MDL
	Opțiunea 1
	Opțiunea 2

	Beneficii
	
	

	Beneficii pentru sănătate
	Menținerea nivelului de siguranță
	Mărirea nivelului de siguranță

	Beneficii economice
	-
	-

	
	
	

	Costuri
	
	

	Costuri sociale
	
	

	- Creșterea costurilor legate de traumare;
	Micșorarea nivelului de siguranță
	Mărirea nivelului de siguranță

	- Creșterea costurilor legate de decesul persoanelor din cadrul întreprinderii și/sau terțelor părți
	Micșorarea nivelului de siguranță
	Mărirea nivelului de siguranță

	
	
	

	Costuri economice
	
	

	· Creșterea costurilor legate de înzestrarea tehnică și materială necesară;
	Micșorarea nivelului de siguranță
	Mărirea nivelului de siguranță

	· Creșterea costurilor legate de distrugerea imobilului aflat în apropierea întreprinderii;
	Mărirea probabilității distrugerii imobilului aflat în apropierea întreprinderii
	Micșorarea probabilității distrugerii imobilului aflat în apropierea întreprinderii

	· Creșterea costurilor legate de distrugerea imobilului întreprinderii;
	Mărirea probabilității distrugerii imobilului întreprinderii
	Micșorarea probabilității distrugerii imobilului întreprinderii

	Impunerea
	
	

	- Supravegherea pieței;
	Nu vor fi suportate cheltuieli adăugătoare
	Nu vor fi suportate cheltuieli adăugătoare

	- Elaborarea și prezentarea notificării
	Micșorarea nivelului de siguranță
	Mărirea nivelului de siguranță

	· Prezentarea informației solicitate de către organele de supravegherea pieței
	Micșorarea nivelului de siguranță
	Mărirea nivelului de siguranță

	Alte costuri care nu au putut fi cuantificate
	
	

	- Efectul mai îndelungat a influienței unor nereguli 
	Decesuri, traumatism a populației
	Prevenirea, pe cît este de posibil a decesurilor, traumelor


          De asemenea, este de menționat că proiectul de Hotărîre de Guvern discutat nu prevede careva ”expertize” suplimentare sau înzestrare suplimentară a întreprinderii. Este reglementată numai prezența unor documente cu conținut tehnic și necesitatea informării instituțiilor publice despre măsurile întreprinse pentru minimizarea riscului pe care o prezintă ascensorul.
             Reieșind din analiza cost-beneficiu efectuată, importanța implementării Directivei 2014/33/CE, prin promovarea proiectului Hotărîrii Guvernului nominalizat, constă în luarea tuturor măsurilor necesare atît la nivel de agenți economici specializați, cît și din partea instituțiilor statului, pentru a minimiza cazurile de avarii și/sau incidente la obiectele industriale periculoase, la care se utilizează ascensoarele.
Strategia de consultanţă

Efectele aprobării proiectului Hotărîrii Guvernului ”Cu privire la aprobarea Reglementării tehnice ”Ascensoare și componentele de siguranță pentru ascensoare”, nu vor avea un impact negativ asupra mediului de afaceri, întrucît proiectul, propus spre aprobare, specifică condiţiile şi măsurile de securitate, obligaţiile şi responsabilităţile agenţilor economici, controlul şi supravegherea pieței asupra corectitudinii desfăşurării activităţilor efectuate de către operatorii obiectelor industrial periculoase, unde se utilizează ascensoare, ce pot provoca avarii și/sau incidente cu consecințe imprevizibile, axate, în mare parte, pe principiul previzibilităţii şi transparenţei decizionale, precum și a prevenirii şi limitării consecinţelor acestor avarii și/sau incidente.  
Determinarea grupurilor de interese
1. Agenţii economici, care cad sub incidența Directivei 2014/33/CE, fiind obligați să accepte şi să se conformeze cerinţelor esențiale de sănătate și securitate;

 2. Statul în ansamblu, cu organele de control și supraveghere a pieței;

 3. Societatea civilă, reprezentată prin intermediul Asociațiilor obștești și structurilor non-guvernamentale.

Strategia de consultanţă  s-a axat pe metodele  de bază: 

a) consultarea cu autoritatea de supraveghere a pieței, control şi supraveghere tehnică de stat în domeniul securităţii industriale (Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase);
b) consultarea cu autorităţile publice interesate (Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei, Ministerul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor, Serviciul Protecției Civile și Situațiilor Excepționale, Centrul Național de Acreditare, Primăria mun. Chișinău).
Consultarea, comunicarea şi mediatizarea proiectului Hotărîrii Guvernului nominalizat cu  grupurile de interese a avut loc prin intermediul:

- internetului;

- consultaţii specializate;

- mese – rotunde;

În procesul de consultare s-a ţinut cont de cei asupra cărora proiectul Hotărîrii Guvernului propus va avea impact, precum şi de tehnica de elaborare şi aprobare a actelor normative în Republica Moldova.

           Totodată, menţionăm că proiectul respectiv a fost înaintat spre examinare şi avizare către producătorii și importatorii de ascensoare și componente de siguranță pentru ascensoare (13 întreprinderi- Î.M Liftservice, SRL Asmorind, SA Liftmontaj, SRL Baslift, SRL Augustelift, SRL Grand Lift, SRL Euroliftmontaj, AC Vilaria SRL, SRL Moldconstruct Market, ÎCS Health Forever International SRL, ÎMSP Spitalul Raional Criuleni, SC Tehnocomplex SRL, SRL Tehnocomplex) și către întreprinderile de întreținere a ascensoarelor (83 de întreprinderi – SRL Marhatex, SA Bucuria, SA JLS, SC Uniclift, Direcția de producer și exploatare a fondului locative, mun. Bălți, etc.). Pînă în prezent careva obiecții nu au parvenit. Urmează de desfășurat ședințe de lucru pe grupuri de interese.
           Proiectul Hotărîrii Guvernului ”Cu privire la aprobarea Reglementării tehnice ”Ascensoare și componentele de siguranță pentru ascensoare” a fost supus şi consultării pasive prin expunerea/publicarea acestuia pe pagina web a Ministerului Economiei – http://www.mec.gov.md. 
Concluzii şi Recomandări
Autorii AIR recomandă susţinerea proiectului Hotărîrii Guvernului ”Cu privire la aprobarea Reglementării tehnice ”Ascensoare și componentele de siguranță pentru ascensoare”, deoarece ca rezultat se va institui un mecanism de interacţiune între Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase şi agenţii economici care au tangență cu domeniul ascensoarelor și componentelor de siguranță pentru ascensoare. 

Totodată,  ca rezultat pot fi consolidate acţiunile de lichidare a efectelor avariilor și/sau incidentelor produse şi preîntîmpinarea situaţiilor similare, evitarea pagubelor materiale şi diminuarea riscului de avarie și/sau incident. 
Implementare şi monitorizarea
Implementarea va fi asigurată de instituţiile nemijlocit responsabile: Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase și Î.S. ”Centrul Tehnic pentru Securitate Industrială și Certificare”, instituții subordinate și administrate de către Ministerul Economiei, precum și oranismele de evaluarea conformității, desemnate de către Ministerul Economiei.
Monitorizarea urmează a fi efectuată de către Ministerul Economiei, în calitate de Organ de reglementare.
PAGE  
6

