Nota 

de argumentare la proiectul hotărîrii de Guvern privind 

aprobarea Regulamentului de gestionare a fondurilor de urgență

Condițiile ce au impus elaborarea proiectului, argumente.
Prezentul proiect de hotărîre de Guvern a fost elaborat întru asigurarea implementării Legii finanțelor publice și responsabilității bugetar-fiscale nr.181 din 24 iulie 2014, anume art.36 alin.(2) care prevede că fondul de rezervă şi fondul de intervenţie ale Guvernului, denumite în ansamblu fonduri de urgență, se administrează în baza regulamentelor aprobate de Guvern.

Luînd în considerare că majoritatea prevederilor ce țin de fondurile de urgență sunt aplicabile atît pentru fondul de rezervă cît și pentru fondul de intervenție, s-a considerat oportun de a fi elaborat un singur regulament. 

Principalele prevederi, locul actului în sistemul de acte normative, evidențierea elementelor noi.
Proiectul Regulamentului propus prevede dispoziții generale, criterii de alocare și destinații de utilizare, modul de alocare a mijloacelor, specificul elaborării unui proiect de hotărîre de Guvern privind alocarea mijloacelor din fondurile de urgență, procedura de executare, evidență, raportare și control asupra utilizării mijloacelor fondului de rezervă și fondului de intervenție ale Guvernului. 

Practica anilor precedenți, atestă că deseori din fondul de rezervă al Guvernului au fost finanțate activități și măsuri care erau previzibile, însă autoritățile publice centrale nu le planificau în bugetele proprii. În proiectul Regulamentului nou s-a evitat includerea unor măsuri/ destinații de cheltuieli, pentru finanțarea cărora este posibil de prevăzut alocații în bugetele instituțiilor respective, la etapa de elaborare a bugetului.

E de menționat faptul că, modificările de bază prevăd schimbări calitative în procedura de stabilire a eligibilității cheltuielilor pentru alocare din fondurile de urgență, precum și de structură, inclusiv, prin divizarea în doua fonduri de urgență, care au aceeași misiune, dar scopuri și domenii de acțiune diferite.

Fondul de rezervă prevede finanțarea unor măsuri imprevizibile, care nu a fost posibil de planificat, atunci cînd fondul de intervenție este destinat înlăturării consecințelor negative provocate ca urmare a situațiilor excepționale.

Altă prevedere nouă în proiectul de Regulament este că, pe parcursul anului, volumul aprobat al fondului de intervenție poate fi suplimentat cu donații din partea persoanelor fizice și juridice.
Argumentarea și gradul compatibilității proiectului de act normativ cu reglementările legislației comunitare

Proiectul Regulamentului a fost elaborat luînd în considerare practica unor țări membre ale Uniunii Europene, în special Slovenia, România, cu toate că nu există un model standard în materie de reglementare a fondurilor de urgență ale Guvernului.  

Fundamentarea economico-financiară.

Implementarea prevederilor proiectului în cauză nu necesită cheltuieli financiare și de altă natură.
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