Notă INFORMATIVĂ

la proiectul de hotărâre a Guvernului pentru aprobarea 

Regulamentului cu privire la modul de transmitere

a bunurilor proprietate publică.   

Proiectul hotărârii de Guvern “Pentru aprobarea Regulamentului cu privire la modul de transmitere a bunurilor proprietate publică” a fost elaborat în temeiul prevederilor art.6 alin.(2) lit.(c), art.14 alin.(7) şi art.71 al Legii nr.121-XVI din 4 mai 2007 privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice și are drept scop aducerea în concordanţă a actelor normative ale Guvernului cu legea nominalizată, precum şi a punctului 1 al Hotărîrii Guvernului nr.945 din 20 august 2007, potrivit cărora aprobarea actelor normative necesare executării legii, inclusiv şi reglementarea procedurii de transmitere a bunurilor proprietate publică, ţine de competenţa Guvernului.

Proiectul Regulamentului stabileşte raporturile legale în procesul transmiterii bunurilor proprietăţii publice, cît şi competenţele autorităţilor publice antrenate în acest proces, precum și modul de instituire a Comisiei de transmitere, atribuțiile, obligațiile și termenul de acțiune a ei. Iar în anexele din proiect sunt prezentate modelele Actelor de transmitere a bunurilor proprietate publică, care în procesul de transmitere pot fi modificate, completate cu informații, date suplimentare, în dependență de specificul, caracteristica fiecărui bun antrenat în transmitere.  

Prevederile Regulamentului se extind asupra întreprinderilor de stat/municipale, instituţiilor publice, persoanelor juridice publice autonome. Societăţile comerciale cu capital integral sau majoritar public, structurile private se pot conduce de prevederile Regulamentului cu privire la modul de transmitere a bunurilor proprietate publică, la decizia organelor de conducere. De asemenea, aceste reglementări pot fi utilizate și în cazul transmiterii bunurilor proprietate publică în rezultatul privatizării, cât și cu titlul oneros.

În procesul elaborării proiectului dat s-a ţinut cont de prevederile Legii nr.436-XV din 28 decembrie 2006 cu privire la administraţia publică locală, Legii nr.523-XIV din 16 iulie 1999 cu privire la proprietatea publică a unităţilor administrativ-teritoriale, Legii contabilităţii nr. 113-XVI din 27 aprilie 2007, dispozițiile de bază ale acestora fiind inserate în textul Regulamentului.

Totodată menţionăm, că pentru implementarea prevederilor proiectului nominalizat  nu sunt necesare cheltuieli financiare. De asemenea, indicăm că proiectul nu conţine prevederi de reglementare a activităţii de întreprinzător în contextul Legii cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător nr. 235-XVI din 20.07.2006, astfel decăzând necesitatea examinării de către Grupul de lucru pentru reglementarea activităţii de întreprinzător. Prezentul proiectul de hotărîre este supus dezbaterilor publice, fiind plasat pe pagina web a ministerului www.mec.gov.md, la compartimentul ”Transparenţa în procesul decizional”.

În contextul celor expuse, Ministerul Economiei prezintă spre examinare și aprobare proiectul hotărîrii de Guvern “Pentru aprobarea Regulamentul cu privire la modul de transmitere a bunurilor proprietate publică”.
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