Notă informativă

la proiectul Hotărârii Guvernului „pentru aprobarea Regulamentului Sistemului Naţional de pregătire  şi răspuns la urgenţe de sănătate publică”
          Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului
Procesele de globalizare şi schimbările climatice, procesul migraţional şi alţi factori în ansamblu conduc la creşterea frecvenţei şi amploarei diverselor calamităţi naturale şi tehnogene, care la rândul au un impact negativ asupra sănătăţii publice. Pentru a face faţă acestor provocări, dar şi pentru asigurarea unui mecanism unic  de pregătire şi răspuns la urgenţe de sănătate publică, reglementarea funcţionării Sistemului Naţional de pregătire  şi răspuns la urgenţe  de sănătate publică şi situaţii excepţionale, limitării răspândirii bolilor transmisibile, altor factori chimici, radiologici, nucleari cu impact negativ pentru  sănătatea publică şi asigurarea realizării măsurilor de pregătire, prevenire, diminuare, răspuns şi restabilire ulterioară în caz de urgenţe de sănătate publică şi/sau situaţii excepţionale cauzate de avarii, catastrofe, calamităţi naturale, tehnogene şi ecologice, epidemii şi intoxicaţii în masă a populaţiei, alte situaţii, se impune aprobarea acestui Regulament.
Aceste aspecte, împreună cu prevederile Regulamentului Sanitar Internaţional (2005) precum şi ameliorarea continuă a sănătăţii populaţiei constituie motivele pentru care a fost elaborat acest proiect.

Acest document prevede corelarea acţiunilor autorităţilor naţionale şi locale în domeniul managementului situaţiilor excepţionale la capitolul urgenţe de sănătate publică.

         Temeiul legal pentru elaborare şi gradul compatibilităţii cu reglementările legislaţiei comunitare

Proiectul Hotărârii de Guvern ”pentru aprobarea Regulamentului Sistemului Naţional de pregătire  şi răspuns la urgenţe de sănătate publică” este elaborat în temeiul Legii nr. 10-XVI din 03.02.2009 privind supravegherea de stat a sănătăţii publice (MO, nr. 67/183 din 03.04.2009), Regulamentul Sanitar Internaţional (2005), HG nr. 1032 din 20 decembrie 2013 (MO nr.304-310 din 2013) pentru aprobarea Planului de acţiuni privind implementarea strategiei naţionale de sănătate publică pentru anii 2014-2020, HG Nr. 475 din 26.03.2008 cu privire la aprobarea Planului de acţiuni privind punerea în aplicare a Regulamentului Sanitar Internaţional în Republica Moldova (MO nr. 69-71 din 04.04.2008), Legea cu privire la protecţia civilă nr. 271-XIII din 09.11.1994 (MO nr 20/31 din 29.12.1994), Legea ocrotirii sănătăţii nr. 411 din 28.03. 1995 (MO nr. 34 din 22.06.1995) precum şi Cadrului de reducere a riscurilor dezastrelor de la Sendai 2015-2030.
Sistemul Naţional de pregătire şi răspuns la urgenţe de sănătate publică este parte componentă al sistemului de stat de prevenire şi lichidare a consecinţelor situaţiilor excepţionale şi este armonizat la prevederile legislaţiei comunitare şi transpune dispoziţiile esenţiale ale Deciziei Comisiei 2000/57/CE din 22 decembrie 1999 privind sistemul de alerta precoce şi de reacţie pentru prevenirea şi controlul bolilor transmisibile în temeiul Deciziei nr.2119/98/CE a Parlamentului European şi a Consiliului [C(1999) 4016], modificată prin Deciziile 2008/351/CE Comisiei din 28 aprilie 2008 şi 2009/547/CE Comisiei din 10 iulie 2009.
În acelaşi sens, proiectul Hotărârii de Guvern ”pentru aprobarea Regulamentului Sistemului Naţional de pregătire  şi răspuns la urgenţe  de sănătate publică”a fost elaborat în contextul implementării Strategiei de dezvoltare a sistemului de sănătate în perioada 2008-2017 şi Strategia Naţională de Sănătate Publică pentru anii 2014-2020.

           Principalele prevederi şi elemente noi ale proiectului

Sistemul Naţional de pregătire  şi răspuns la urgenţe  de sănătate publică este destinat menţinerii şi asigurării siguranţei şi sănătăţii publice prin colaborare şi cooperare intersectorială, eforturi comune a instituţiilor publice şi private, cu implicarea fiecărui cetăţean şi a întregii societăţi. Actul normativ înaintat specifică activităţile care se impun şi urmează a fi executate de autorităţile implicate în pregătire şi răspuns la urgenţele de sănătate publică şi situaţii excepţionale de orice natură.
În capitolul I al Regulamentului Sistemului Naţional de pregătire  şi răspuns la urgenţe de sănătate publică sunt specificate noţiuni generale privind Sistemul precum şi noţiunile de bază utilizate în cadrul acestuia;

În capitolul II sunt stipulate Sarcinile de bază ale Sistemului;
În capitolul III este stipulată structura Sistemului;

În capitolul IV este stipulată Planificarea activităţilor Componentelor de bază ale Sistemului;
În capitolul V este stipulată Activitatea Sistemului în diverse regimuri: activitatea cotidiană; alertă cu cod galben; alertă cu cod portocaliu şi alertă cu cod roşu.
În capitolul VI este stipulat finanţarea şi asigurarea tehnico-materială a Sistemului.

Aprobarea şi implementarea prezentului act normativ va contribui la îmbunătăţirea calităţii vieţii în cazul unor urgenţe de sănătate publică şi situaţii excepţionale, va asigura un răspuns prompt şi efectiv la apariţia urgenţelor de sănătate publică şi asigurarea unei colaborări eficiente între diverse instituţii care constituie Sistemul naţional de pregătire şi răspuns la urgenţe de sănătate publică.

Concomitent acest Regulament are scopul de a asigura asistenţă medicală în situaţii excepţionale.

Prin implementarea prevederilor prezentului act normativ va fi posibilă eficientizarea prevenirii şi limitării răspândirii evenimentelor cu impact negativ pentru  sănătatea publică, precum şi respectarea angajamentelor Republicii Moldova de implementare a prevederilor RSI (2005) cu realizarea măsurilor de asigurare a securităţii statului prin prisma supravegherii sănătăţii publice.
Fundamentarea economico-financiară

Pentru implementarea prevederilor prezentei hotărâri statul nu va suporta careva cheltuieli financiare suplimentare, altele decât cele prevăzute de la bugetul de stat. 
Elaboratorii proiectului
          Proiectul Regulamentului Sistemului Naţional de pregătire şi răspuns la urgenţe de sănătate publică a fost elaborat de către specialiştii Centrului Naţional de Sănătate Publică şi specialiştii Ministerului Sănătăţii.
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