ANALIZA FINALĂ A IMPACTULUI DE REGLEMENTARE

efectuată în vederea transpunerii Directivei 90/314/CEE a Consiliului din 13.06.1990 privind pachetele de servicii pentru călătorii, vacanţe şi circuite
I. INTRODUCERE


Analiza impactului de reglementare este elaborată în vederea transpunerii Directivei 90/314/CEE a Consiliului din 13.06.1990 privind pachetele de servicii pentru călătorii, vacanţe şi circuite, prevăzută în Planul Naţional de armonizare a legislaţiei pentru anul 2014, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 28 din 22.01.2014 şi implementarea Strategiei în domeniul protecţiei consumatorilor pentru anii 2013-2020 aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 560 din 24.07.2013.
Analiza impactului de reglementare a fost elaborată în baza prevederilor stipulate în Legea nr. 235- XVI DIN 20.07.2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător şi a Hotărîrii Guvernului nr. 1230 din 24.10.2006 cu privire la aprobarea Metodologiei de analiză a impactului de reglementare şi de monitorizare a eficienţei actului de reglementare.

II. DEFINIREA PROBLEMEI
Cauzele apariţiei problemei şi estimarea dimensiunii acesteia

Analizînd deficienţele şi problemele sectorului turistic şi a protecţiei consumatorilor beneficiari de pachete de servicii pentru călătorii,vacanţe şi circuite, putem constata următoarele:

În perioada anilor 2010-2013 în adresa Inspectoratului Principal de Stat pentru Supravegherea Pieţei, Metrologie şi Protecţia Consumatorilor, ulterior – în adresa Agenţiei pentru Protecţia Consumatorilor (APC) au parvenit 21 petiţii, în care consumatorii invocă calitatea prestării serviciilor turistice, şi anume:

· neonorarea promisiunilor verbale oferite de către operatorii turistici-prestatori de servicii 

· necorespunderea condiţiilor de transport, de cazare, de deservire celor promise (descrise) de către agenţia de turism.

· nerespectarea obligaţiunilor contractuale.

Totodată în rezultatul controalelor efectuate de către APC la agenţii economici-prestatori de servicii turistice, au fost depistate următoarele încălcări:

· lipsa Registrului de reclamaţii, nerespectarea modului de gestionare al acestuia;

· neprezentarea informaţiei în limba de stat;

· lipsa informaţiei privind serviciile prestate;

· nesoluţionarea petiţiei în termen.

Toate aceste situaţii încălcări a favorizat reducerea consumatorilor de servicii turistice în general.

Un set de probleme se referă la încheierea contractelor de servicii turistice, şi anume prevederile Hotărîrii Guvernului nr.1470 din 27.12.2001, prin care a fost aprobat modelul contractului de turism, care pînă astăzi se află în contradicţie directă cu unele prevederi ale Codului Civil (art. 1134.1137,1138,1140,1141, 1144,145), al Legii privind protecţia consumatorilor nr. 105 din 13.03.2003. Astfel se păstrează premise pentru încălcări ale drepturilor legale ale consumatorilor, prevăzute de legislaţia în vigoare.

Problema rezidă din caracterului nedezvoltat a cadrului legal care stabileşte cerinţe privind contractarea serviciilor turistice la etapa de informare, precontractuală, răspunderea pentru prejudiciul cauzat în cazul unor servicii turistice defectuoase. Deşi principiile de bază privind închierea contractului de servicii turistice sunt stabilite prin Codul Civil al Republicii Moldova, în contextul armonizării cerinţelor respective cu Directiva 90/314/CEE a Consiliului din 13.06.1990 privind pachetele de servicii pentru călătorii, vacanţe şi circuite, s-a constat lipsa unor elemente cheie în legislaţia naţională. 

Alt aspect este armonizarea legislaţiei naţionale cu cea a statelor membre ale Uniunii Europene privind pachetele de servici turistice vîndute sau oferite spre vînzare pe teritoriul Republicii Moldova, indiferent de locul realizării acestora.
Analiza în cauză argumentează necesitatea elaborării proiectului Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea Codului Civil al Republicii Moldova nr. 1107-XV din 06 iunie 2002 care va contribui la dezvoltarea cadrului legislativ în domeniul protecţiei consumatorilor. 
III. COMPONENTA JURIDICĂ
Turismul reprezintă domeniul economiei naţionale, cu funcţii complexe, ce reuneşte un ansamblu de bunuri şi servicii oferite spre consum persoanelor care călătoresc în afara mediului lor obişnuit pe o perioadă mai mică de un an şi al căror motiv este altul decât exercitarea unei activităţi remunerate în locul vizitat.

Situaţia actuală, sub aspect juridic în sectorul turismului din Republica Moldova este reglementată de Codul civil şi Legea nr. 352 din 24 noiembrie 2006 cu privire la organizarea şi desfăşurarea activităţii turistice în Republica Moldova.

Totodată cadrul general care reglementează drepturile consumatorilor în cadrul prestării serviciilor sunt reglementate prin Legea nr.105-XV din 13.03.2003 privind protecţia consumatorilor şi alte acte normative.

1. Codul civil al Republicii Moldova Legea nr. 1107-XV din 06.06.2002, în cap. XIX, titlul III al cărţii a III-a, prevede „Contractul de servicii turistice”. Fiind un contract din categoria celor care mediază prestările de servicii în sfera turismului, datorită complexităţii raporturilor reglementate, importanţei lui şi necesităţii protejării cît mai ample a drepturilor turistului a fost scos de sub incidenţa normelor cu privire la contractul de prestări servicii şi a găsit o proprie reglementare în cap. XIX, titlul III al cărţii a III-a, Cod civil.

Analizănd Capitolul XIX „Contractul de servicii turistice” în comparaţie cu prevederile Directivei 90/314/CEE a Consiliului din 13.06.1990 privind pachetele de servicii pentru călătorii, vacanţe şi circuite se poate observa că unele aspecte generale ce ţine de contractul de servicii turistice corespund prevedrilor susnumitei directive, totodată, unele prevederi din actul care urmează a fi armonizat în legislaţia naţională au rămas nepreluate. Tabelul comparativ al cadrului legal naţional existent la moment şi a Directivei 90/314/CEE se anexează (Tabelul 1). 
Urmare analizei tabelei putem concluziona, că:
·    lipsesc norme de reglementare referitor la tipul informaţiilor care trebuie prezentate la etapa precontractuală; 
· nu sunt stabilite norme de reglementare prin care organizatorul călătoriei în cazul anulării pachetului de servicii înainte de data de plecare convenită să asigure consumatorului un alt pachet de servicii de calitate echivalentă sau superioară, sau să ramburseze cât mai curând posibil a tuturor sumelor vărsate de consumator în temeiul contractului;

· nu sunt stabilite norme prin care în cazul cînd organizatorul călătoriei parte contractantă trebuie să aducă garanţii suficiente pentru a asigura, în caz de insolvenţă, rambursarea sumelor achitate de consumator şi repatrierea acestuia; s.a.

2. Legea nr.105-XV din 13.03.2003 privind protecţia consumatorilor, care stabileşte bazele juridice pentru protejarea de către stat a persoanelor în calitatea lor de consumatori:

Articolul 16. Încheierea contractelor 

Consumatorul, la încheierea contractelor, are următoarele drepturi: 


a) de a lua liber decizii la achiziţionarea produsului, serviciului, fără a i se impune în contracte clauze abuzive sau care pot favoriza folosirea unor practici comerciale incorecte, de natură a influenţa opţiunea acestuia; 


b) de a beneficia de o redactare clară şi precisă a clauzelor contractuale, inclusiv a celor privind caracteristicile calitative şi condiţiile de garanţie, indicarea exactă a preţului sau tarifului, precum şi stabilirea cu exactitate a condiţiilor de credit şi a dobînzilor; 


c) de a lua cunoştinţă, în prealabil, de textul contractului pe care intenţionează să îl încheie; 


d) de a fi exonerat de plata pentru produsele, serviciile care nu au fost solicitate; 


e) de a fi despăgubit pentru daunele cauzate de produsele, serviciile care nu corespund cerinţelor prescrise sau declarate ori clauzelor contractuale; 


f) de a i se asigura deservirea tehnică necesară şi piese de schimb pe toată durata de funcţionare a produsului, stabilită în documentele normative sau declarată de către producător ori convenită de părţi; 


g) de a plăti pentru produsele, serviciile de care beneficiază sume stabilite cu exactitate, în prealabil; majorarea preţului iniţial este posibilă numai cu acordul consumatorului

Articolul 18. Remedierea, înlocuirea, restituirea contravalorii produsului, serviciului necorespunzător, reducerea preţului 


(1) Remedierea gratuită a deficienţelor apărute la produs, serviciu, înlocuirea gratuită sau restituirea contravalorii produsului, serviciului necorespunzător în cadrul termenului de garanţie sau termenului de valabilitate, deficienţe care nu sînt imputabile consumatorului, se face necondiţionat de către vînzător, prestator într-un termen de cel mult 14 zile calendaristice de la data înaintării reclamaţiei de către consumator sau în termenul stabilit prin contract. 


(2) Dacă vînzătorul, prestatorul refuză să satisfacă reclamaţia consumatorului conform prevederilor alin.(1), ei sînt obligaţi să dovedească vina consumatorului în ceea ce priveşte deficienţele apărute la produsul vîndut, serviciul prestat prin expertiza tehnică efectuată de o terţă parte competentă în domeniu, abilitată în conformitate cu legislaţia, într-un termen de cel mult 14 zile calendaristice de la data înaintării pretenţiei de către consumator. În caz contrar, ei sînt obligaţi să îndeplinească cerinţele prevăzute la alin.(1). 


Art.27 alin. (3) prevede că Agenţia pentru Protecţia Consumatorilor are următoarele atribuţii principale: 


r) examinează reclamaţiile consumatorilor în vederea protejării drepturilor legitime ale acestora; 

Articolul 20. Repararea prejudiciului 


(1) Consumatorul este în drept să pretindă repararea prejudiciului cauzat de produsele, serviciile necorespunzătoare indiferent de faptul dacă s-a aflat sau nu în relaţii contractuale cu vînzătorul, prestatorul. 


(2) Prejudiciul se repară de către vînzător, prestator şi în cazul în care livrarea produsului, prestarea serviciului se fac în mod gratuit sau la preţ redus ori dacă produsul a fost comercializat ca piese de schimb sau distribuit sub altă formă. 


(3) Prejudiciul (inclusiv moral) se repară de către vînzător, prestator dacă a fost cauzat pe parcursul: 

a) termenului de valabilitate – la produsele pentru care se stabileşte acest termen; 

b) duratei de funcţionare – la produsele de folosinţă îndelungată; 

c) a 2 ani – la produsele pentru care nu este prevăzută stabilirea termenului de valabilitate sau duratei de funcţionare. 

(4) Prejudiciul moral cauzat consumatorului de către producător, vînzător, prestator prin încălcarea drepturilor lui prevăzute de prezenta lege, precum şi de alte acte normative, se repară în mărimea stabilită de instanţa judecătorească. 

(5) Prejudiciul moral se repară indiferent de repararea prejudiciului material cauzat consumatorului. 

(6) Pentru repararea prejudiciului cauzat consumatorului, acesta trebuie să facă dovada prejudiciului.
Articolul 21. Obligaţiile prestatorului (executantului) la prestarea serviciului (executarea lucrării) 

(1) Prestatorul (executantul) este obligat să asigure prestarea serviciului (executarea lucrării) în termenele şi condiţiile stabilite în reglementările specifice în domeniu sau stipulate în contractul de prestare a serviciului (executare a lucrării). 

(2) Dacă prestatorul (executantul) nu a început la timp prestarea serviciului (executarea lucrării) sau dacă, în timpul prestării serviciului (executării lucrării), a devenit clar că serviciul (lucrarea) nu va fi îndeplinit în termenul stabilit, sau dacă termenul de prestare a serviciului (executare a lucrării) a expirat, consumatorul este în drept, opţional: 

a) să fixeze prestatorului (executantului) un nou termen, în cadrul căruia el trebuie să înceapă şi să finalizeze prestarea serviciului (executarea lucrării), şi să ceară reducerea preţului pentru serviciu (lucrare); 

b) să rezilieze contractul de prestare a serviciului (executare a lucrării) şi să revendice repararea prejudiciului cauzat prin încălcarea termenelor de începere şi/sau finalizare a prestării serviciului (executării lucrării). 

(3) Termenele noi de prestare a serviciului (executare a lucrării) stabilite de consumator se stipulează în contractul de prestare a serviciului (executare a lucrării). 

(4) Reclamaţiile consumatorului privind nerespectarea termenelor de prestare a serviciului (executare a lucrării) nu vor fi satisfăcute dacă prestatorul (executantul) va face dovada că tergiversarea s-a produs din motive de forţă majoră. 

(5) În momentul finalizării lucrării, prestatorul (executantul) întocmeşte un act de finalizare a lucrărilor, ce urmează a fi semnat de consumator cu sau fără rezerve. 

(6) Prestarea serviciilor de întreţinere şi reparaţie a elementelor constructive ale blocurilor locative constituie obligaţia gestionarilor blocurilor respective şi se efectuează conform tarifelor stabilite în modul corespunzător.
Articolul 32. Responsabilitatea vînzătorului, prestatorului pentru încălcarea termenelor stabilite 

(1) Pentru încălcarea termenelor prevăzute la art.18 alin.(1), vînzătorul, prestatorul achită consumatorului pentru fiecare zi (oră, dacă termenul a fost stabilit în ore) depăşită o penalitate în mărime de 5% din preţul produsului, serviciului în vigoare la data examinării reclamaţiei consumatorului. 

(2) În cazul încălcării termenelor stabilite, conform art.21, de începere şi finalizare a prestării serviciului (executării lucrării) sau termenelor noi fixate de consumator, prestatorul (executantul) achită consumatorului pentru fiecare zi (oră, dacă termenul a fost stabilit în ore) depăşită o penalitate în mărime de 10% din preţul serviciului (lucrării). 

(3) Prin contractul de prestare a serviciului (executare a lucrării) se poate stabili o penalitate mai mare. 

(4) Plata penalităţilor şi repararea prejudiciului nu exonerează vînzătorul, prestatorul (executantul) de îndeplinirea obligaţiilor ce îi revin faţă de consumator. 

(5) Pretenţiile consumatorului privind repararea prejudiciului şi achitarea penalităţilor, prevăzute de prezenta lege sau de contract, se soluţionează de vînzător, prestator pe cale amiabilă sau pe cale judiciară, conform legislaţiei. 

(6) La efectuarea controlului de către organul abilitat, în baza reclamaţiei consumatorului, vînzătorul, prestatorul suportă cheltuielile aferente, inclusiv pentru expertize şi încercări (testări), dacă acestea confirmă necorespunderea produsului, serviciului cerinţelor prescrise sau declarate.
3. Legea nr. 352 din 24 noiembrie 2006 cu privire la organizarea şi desfăşurarea activităţii turistice în Republica Moldova reglementează raporturile juridice ce ţin de elaborarea şi promovarea politicii de stat în domeniul turismului, organizarea şi coordonarea activităţii turistice şi a activităţii de întreprinzător în domeniul turismului, formele de turism, crearea şi activitatea zonelor turistice naţionale, stabileşte cerinţele privind calitatea serviciilor turistice şi asigurarea securităţii turiştilor, precum şi principiile de colaborare internaţională în domeniul turismului. Legea necesită modificări şi completări cu privire la: garanţii financiare, voucher turistic, delimitare tur-operatori de agenţii de turism, ghizi de turism, birouri de informare turistică, zone turistice naţionale, perfecţionarea cadrelor, includerea noţiunilor recomandate de UNWTO, etc.

4. Legea nr. 200 din 16 iulie 2010 privind regimul străinilor în Republica Moldova reglementează intrarea, aflarea şi ieşirea străinilor pe/de pe teritoriul Republicii Moldova şi vizează turismul receptor.

5. Legea nr. 231 din 23.09.2010 cu privire la comerţul interior care prevede crearea cadrului juridic corespunzător desfăşurării activităţilor de comerţ prin dezvoltarea reţelei de distribuţie a produselor şi serviciilor comerciale în condiţiile respectării liberei concurenţe, protecţiei vieţii, sănătăţii, securităţii şi intereselor economice ale consumatorilor.
6. Hotărîrea Guvernului nr. 1470 din 27 decembrie 2001 conţine prevederi cu privire la contractul turistic, voucherul turistic şi fişa de evidenţă statistică a circulaţiei turiştilor la frontiera Republicii Moldova, stabileşte că începînd cu data de 1 aprilie 2002, modelul contractului turistic şi voucherului turistic, ca parte integrantă a acestuia, se aplică la încheierea contractelor privind prestarea de servicii turistice între agentul economic – posesor de licenţă de turism şi beneficiarul serviciilor turistice, atît la turismul intern, cît şi la turismul internaţional. 

Temei pentru elaborarea Hotărîrii Guvernului nr. 1470 din 27 decembrie 2001 a fost Legea turismului nr.798-XIV din 11 februarie 2000 care la rîndul său a fost abrogată prin Legea nr. 352 din 24 noiembrie 2006 cu privire la organizarea şi desfăşurarea activităţii turistice în Republica Moldova.

Avînd în vedere că pe parcursul timpului a fost modificat cadrul legal ce ţine de domeniul turismului, Hotărîrea Guvernului nr. 1470 din 27 decembrie 2001 nu are acoperire legală şi urmează a fi abrogată.

7. Hotărîrea Guvernului nr. 28 din 22.01.2014 Planul naţional de armonizare a legislaţiei pentru anul 2014 poziţia 58. Elaborarea Legii privind pachetele de servicii pentru călători, vacanţe şi circuite. Acţiunea face parte din prevederile Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană şi are drept scop ajustarea legislaţiei Republicii Moldova la Directiva Consiliului din 13 iunie 1990 privind pachetele de servicii pentru călătorii, vacanţe şi circuite (90/314/CEE).
Scopul statului

În contextul preluării practicilor europene în domeniul prestării serviciilor turistice proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea Codului Civil al Republicii Moldova nr. 1107-XV din 06 iunie 2002” îşi stabileşte drept scop atingerea  următoarelor obiective de bază:

· atingerea unui nivel ridicat de protecţie a consumatorilor;

· contribuirea la buna funcţionare a pieţei interne prin dezvoltarea cadrului legal ce va reglementa drepturile acestora în cadrul contractelor privind serviciile turistice încheiate cu organizatorii călătoriilor.
· ridicarea responsabilităţii prestatorilor de servicii turistice pentru calitatea serviciilor prestate consumatorilor;

· armonizarea cadrului legislativ şi normativ cu directivele UE în domeniul protecţiei consumatorilor.

· Prin stabilirea normelor de reglementare a cadrului legal din domeniu va stabilite drepturi şi obligaţii atît pentru consumatori cît şi pentru organizatorii călătoriilor, fapt ce va crea condiţii echitabile pentru ambele părţi contractante. 

Prin elaborarea proiectului de lege vor fi stabilite cerinţe legale referitoare la:
1) Completarea cadrului legal care reglementează prestarea serviciilor turistice şi protecţiei consumatorilor beneficiari de pachete turistice, cu prevederile nearmonizate ale Directivei 90/312/CEE a Consiliului din 13 iunie 1990 privind pachetele de servicii pentru călătorii, vacanţe şi circuite, care ar permite prevenirea şi apoi soluţionarea problemelor apărute dintre părţi.

2) Includerea în legislaţie a răspunderii contravenţionale pentru încălcarea prevederilor legale la formarea pachetelor de servicii turistice.

3) Transpunerea normelor legate de informarea consumatorului în mod lizibil, clar şi precis privind preţul şi celelalte caracteristici corespunzătoare legate de pachetul de servicii turistice.

4) Sporirea responsabilităţii din partea agenţilor economici titulari ai licenţei de turism la formarea pachetului de servicii turistice prin stabilirea unor garanţii al insolvenţei acestora.

5) Sporirea calităţii produselor şi serviciilor comercializate consumatorilor.

IV. ELEMENTUL ANALITIC
Situaţia actuală în monitorizarea călătoriilor
Un număr important din vizitatorii ţării din reţeaua organizată de turism procură excursii de la agenţiile de turism. Cetăţenii Republicii Moldova formează cel mai mare contingent de excursionişti. 

Fluxul excursioniştilor este monitorizat trimestrial de către Agenţia Turismului (la prezentarea rapoartelor de utilizare a voucherelor de către companiile licenţiate în turism) şi Biroul Naţional de Statistică (prelucrarea Formularelor statistice 1-Tur). Datele oficiale colectate reflectă în exclusivitate situaţia excursiilor organizate de agenţii economici licenţiaţi în turism (tur-operatori şi detailişti), informaţii despre alţi organizatori de călătorii scurte prin R. Moldova (structuri de cazare, organizatori de evenimente, structuri deservire delegaţii, etc.) fiind practic imposibil de obţinut din surse oficiale. 

Analizînd datele disponibile, constatăm următoarele:

a) Numărul turiştilor şi excursioniştilor interni care au călătorit prin intermediul agenţiilor de turism variază, în 2010 scade faţă de 2009, este în creştere în 2011 şi în scădere în 2012, iar în general se atestă o scădere în 2012 faţă de 2009 (vezi fig. 1)
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Fig. 1. Dinamica numărului turiştilor şi excursioniştilor interni şi a sosirilor turiştilor străini prin intermediul agenţiilor de turism, exprimată pe ani şi în cifre, număr persoane.

b) Numărul excursioniştilor interni care au călătorit prin intermediul agenţiilor de turism variază, din 2009 pînă 2010 este în scădere, apoi în 2011 a crescut şi iarăşi scade în 2012, în timp ce numărul de turişti este în creştere: 23555 persoane în 2009, 27965 – în 2012 (vezi tabelul 1).

	An              Anii
	2009
	2010
	2011
	2012

	Turişti
	23555
	27224
	27917
	27965

	Excursionişti
	13604
	8370
	9847
	6398

	T     Total turism intern
	37159
	35594
	37764
	34363


Tabelul 1. Numărul turiştilor şi excursioniştilor.

c) Deşi numărul de sosiri ale vizitatorilor străini în ţară este în creştere (fig. 2), el este încă destul de mic: 9189 persoane în 2009, 12797 – în 2012.

d) În funcţie de scopul vizitei, sosirile se structurează astfel: pentru afaceri, profesionale şi tratament este în continua creştere, iar pentru odihnă şi recreere din 2009 descreşte pînă în anul 2010 şi apoi pînă în 2012 este în creştere (vezi fig.2). 
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Fig.2. Dinamica numărului vizitatorilor străini în Republica Moldova, conform scopului vizitei
Situaţia actuală în monitorizarea agenţiilor de turism

Numărul agenţilor economici, titulari ai licenţei de turism a crescut de la 238 în anul 2003 la 444 în anul 2012. Totodată, numărul angajaţilor a scăzut de la 1927 în anul 2003 la 1472 - în 2012 (vezi fig. 4). De menţionat, că majoritatea agenţilor economici sunt concentraţi în capitală, iar în 17 raioane nu activează nici o agenţie de turism.
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Fig. 4. Dinamica, pe ani, a numărului tur-operatorilor şi a agenţiilor de turism

şi personalul angajat

V. IMPACTURILE POTENŢIALE

Impacturile pozitive sau beneficiile intervenţiei statului:

În urma intervenţiei statului vor fi următoarele impacturi pozitive: 

· urmare a stabilirii cerinţelor clare şi univoce referitor la informaţia precontractuală pentru comercializarea pachetelor de servicii pentru călătorii, vacanţe şi circuite prin specificarea informaţiei în sursele de publicitate, consumatorii vor avea posibilitatea de a alege pachetul de servicii turistice optim şi avantajos, al organizatorilor călătoriei care oferă condiţiile cele mai avantajoase;
· urmare a modificării şi completării cadrului legal existent conform prevederilor Directivei 90/314/CEE, drepturile consumatorilor la contractarea pachetelor de servicii pentru călătorii, vacanţe şi circuite vor fi prevăzute detaliat cît şi drepturile organizatorilor călătoriei;
· proiectul legii va beneficia procesul concurenţei loiale prin care agenţiile de turism autohtone cît şi cele de peste hotare vor fi în situaţii egale la oferirea serviciilor turistice pentru consumatorii din RM şi din afara ţării.
Costurile 

Statul nu va suporta cheltuieli suplimentare la implementarea proiectului Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea Codului Civil al Republicii Moldova nr. 1107-XV din 06 iunie 2002”. Nu se preconizează crearea de instituţii specializate ale statului pentru implementarea legii respective.
Costuri suportate de Agenţia Turismului (AT)
Implementarea proiectului Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea Codului Civil al Republicii Moldova nr. 1107-XV din 06 iunie 2002” impune AT la unele activităţi de instruire şi informare a organizatorilor călătoriei cu prevederile informării precontractuale ale consumatorilor cît şi cu cele contractuale ale serviciilor turistice. Aceste activităţi se vor desfăşura în limita atribuţiilor de serviciu, de către funcţionarii publici şi respectiv cheltuieli suplimentare nu solicită.
Impactul asupra agenţilor economici mici şi mijlocii (agenţiile de turism)
Implementarea legii nu presupune careva cheltuieli majore, specifice pentru agenţiile de turism, altele decît cele legate de instruirea personalului care activează în legătură cu consultarea şi încheierea contractelor de servicii turistice, perfectarea contractelor şi semnătura digitală care la rîndul său implică suportarea unor cheltuieli de obţinere a acesteia. 

În mediu pe an o agenţie de turism are nevoie de elaborare şi prezentarea informaţiei publicitare de 2-4 ori în dependenţă de pachetele turistice pe care le oferă spre comercializare. De exemplu pentru perioadele estivale de iarnă şi vară este necesar să fie prezentată informaţia ofertelor, pe lîngă aceste oferte, agenţiile de turism mai organizează careva excursii în afara ţării sau locale, cu diferite scopuri şi destinaţii la fel este necesar de informaţii publicitare suplimentare.
Modalităţi de a informa consumatorul despre ofertele pachetelor de servicii turistice sunt o multitudine. Cele mai eficiente fiind cele publicate pe internet, fie afişate pe o adresă personalizată web ale agenţiei de turism, fie pe paginile de socializare sau în formă de banere pe paginile de divertisment din internet. Toate acestea acţiuni de obicei agenţiile de turism le costă de exemplu:

· Pentru deschiderea şi păstrarea adresei personale electronice, se cheltuie în jur de 561 lei(30 euro) per an;

· Pentru deservirea paginii electronice şi actualizarea informaţiei se mai cheltuie în jur de 13185.69 (700 euro) per an;

· Pentu banerele publicitare pe paginile electronice de divertisment în dependenţă cîte clicuri se face de utilizator pentru accesarea informaţiei, preţul este aproximativ de 7534.68 lei(400 euro) per lună.

Publicitatea la televiziune le costă pe agenţiile de turism pentru 30 sec. de publicitate, per lună în jur de 14127.53 lei(700 euro).

Este de menţionat faptul că în cazul ofertelor de pachete turistice de peste hotare de obicei informaţia publicitară este oferită de către hotelele, cabanele care prestează serviciile respective, faptul acesta le eliberează pe organizatorii călătorilor să cheltuie bani suplimentari pentru publicitate. Chiar şi prestatorii de servicii turistice autohtoni elaborează şi oferă informaţie publicitară agenţiilor de turism cu scopul de a se promova pe piaţa serviciilor turistice. 
Conform datelor obţinute de la prestatorii de servicii de publicitate pentru a elabora un flaier pe formatul A4 preţul este în jur de 1884 lei(100 euro) iar tipărirea a 10.000 buc. costă în jur de 3900 lei.
Cheltuielile legate de publicitate nu necesită cheltuieli esenţiale deoarece informaţia publicitară se actualizează minimum de două ori pe an, iar cheltuielile planificate, care le suportă de obicei agenţiile de turism pentru publicitate nu se vor mări, ci doar conţinutul informaţiei publicitare se va modifica conform prevederilor Directivei 90/314/CEE a Consiliului din 13.06.1990 privind pachetele de servicii pentru călătorii, vacanţe şi circuite. 

Ceia ce ţine de încheierea contractelor privind pachetele de servicii turistice, acestea vor fi constituite de către agenţiile de turism în baza principiului libertăţii contractuale şi în conformitate cu prevederile Codului civil cu modificările şi completările care vor veni în urma transpunerii Directivei 90/314/CEE a Consiliului. Cheltuieli suplimentare în vederea constituirii unui nou contract în baza modificărilor şi completărilor propuse se presupun cheltuieli suplimentare pentru contractarea suplimentară a unui jurist şi a unui marketolog . Serviciile unui jurist în mediu costă în jur de 500-700 lei pe zi pentru perfectarea unui document. Ceia ce ţine de serviciile de marketing se estimează aproximativ la 350-500 lei pe zi pentru calcularea costurilor reale în ceia ce ţine de reorganizarea ofertelor. În dependenţă de numărul ofertelor al agentului economic serviciile de marketing pot dura în mediu de la o zi la 5 zile.
În rezultatul implementării proiectului de lege de completare şi modificare a unor acte legislative un agent economic va suporta cheltuieli suplimentare pentru consultarea juristului în jur de 700 lei iar pentru marketolog 2500lei, în total 3200lei pentru primul an de implementare a legislaţiei. 
Stabilirea normelor juridice conforme Directivei 90/314/CEE a Consiliului, va permite dezvoltarea serviciilor de pachete turistice din statele membre şi va crea un număr minim de norme comune în vederea creării unei dimensiuni comunitare. Acest lucru nu numai că ar aduce avantaje consumatorilor autohtoni, ce şi ar atrage şi turişti din afara Comunităţii, interesaţi de avantajele standardelor garantate de aceste pachete turistice. Iar agenţiile de turism va asigura şi proteja drepturile consumatorilor prin prestarea serviciilor de calitate.
Costurile majore şi beneficiile anticipate ale intervenţiei statului

În rezultatul armonizării legislaţiei la prevederile Directivei 90/314/CEE a Consiliului din 13.06.1990 privind pachetele de servicii pentru călătorii, vacanţe şi circuite va fi creat cadrul legal necesar în vederea reducerii prejudiciilor pentru consumatorii de pachete servicii turistice şi sancţionarea organizatorilor călătoriei cu conduită dificientă în vederea prestarea serviciilor turistice. 
Va fi reduse numărul petiţiilor legate de contractarea pachetelor de servicii turistice, ca rezultat al ridicării calităţii prestării serviciilor turistice şi ulterior mărirea numărului de beneficiari.
Legislaţia internă ale statelor membre privind pachetele de servicii pentru călătorii, vacanţe şi circuite, prezintă multe neconcordanţe, iar practicile naţionale în acest domeniu diferă considerabil, ceea ce împiedică libera prestare a serviciilor turistice şi denaturează concurenţa între operatorii din diverse state membre.
Stabilirea unor norme comune privind pachetele de servicii turistice va contribui la eliminarea acestor obstacole şi, în consecinţă, la realizarea unei pieţe comune a serviciilor, ceea ce le va permite operatorilor dintr-un stat membru să îşi ofere serviciile şi în alte state membre, iar consumatorilor, să beneficieze de condiţii similare, indiferent de statul membru din care cumpără pachetul.  
Armonizarea legislaţiei comunitare nu prevede cheltuieli suplimentare pentru transpunerea Directivei 90/314/CEE a Consiliului din 13.06.1990 privind pachetele de servicii pentru călătorii, vacanţe şi circuite, care va ameliora situaţia din domeniul turismului.
Impacturi negative sau costurile în urma intervenţiei statului.

Impacturi negative în urma intervenţiei statului proiectul nu presupune.
În urma intervenţiei statului vor fi stipulate normele juridice care sunt în legislaţia UE în actele normative naţionale. Prevederile contractuale ale pachetelor de servicii turistice, călătorii, vacanţe şi circuite va oferi condiţii avantajoase de încheiere a contractelor pentru consumatori de servicii turistice şi vor oferi agenţiilor prestatoare de servicii turistice posibilitatea de a presta servicii calitative conform standardelor UE. În rezultatul implementării Directivei 90/314/CEE a Consiliului va fi create condiţiile de contractare a serviciilor turistice atît a consumatorilor autohtoni cît şi celor de peste hotare ceia ce va duce ulterior la dinamizarea activităţii turistice care la rîndul său va contribui la dinamizarea activităţii în alte cca 20 de ramuri conexe, sporind cota fiecăreia în activitatea economică a ţării.
Nesiguranţele majore referitor la potenţialele impacturi ale intervenţiei statului
Pentru asigurarea implementării legii va fi necesar de stabilit un mecanism clar de protecţie a consumatorilor prin oferirea garanţiilor din partea agenţiilor de turism în contractarea pachetelor de servicii pentru călătorii, vacanţe şi circuite în caz de ne îndeplinirea unor prevederi contractuale. În calitate de supraveghere şi control a domeniului turismului vine AT care la etapa de informare precontractuală şi contractuală va gestiona implementarea şi monitorizarea legii pentru completare şi modificare a unor legi. În limita competenţilor APC la etapa de înregistrări a petiţiilor legate de calitatea îndeplinirii contractuale a pachetelor de servicii turistice va monitoriza şi evalua implementarea legii.
Dacă presupunem că în urma implementării proiectului Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea Codului Civil al Republicii Moldova nr. 1107-XV din 06 iunie 2002” organizatorii de călătorii vor avea o creştere cu 10% a vînzărilor de pachete de servicii turistice datorită faptului că se rezolvă mai multe aspecte din domeniul prestării serviciilor turistice, atunci putem presupune că cheltuielile suportate pentru implementarea legii vor fi răscumpărate în primul an de implementare. Şi totodată se va ridica nivelului de prezentare a informaţiei preliminare mai ample consumatorului care va fi atras de ofertele pachetelor de servicii turistice. 
VI. OBŢIUNI ALTERNATIVE

Opţiunile propuse sînt următoarele:

Opţiunea I – A nu face nimic.
Opţiunea II – Elaborarea Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea Codului Civil al Republicii Moldova nr. 1107-XV din 06 iunie 2002” în baza prevederilor Directivei 90/314/CEE privind pachetele de servicii pentru călătorii,vacanţe şi circuite 
Alternativele vor fi comparate folosind următorul tabel sumar: 
  

	Alternativa
	Beneficii
	Costuri
	Impacturi asupra

întreprinderilor mici

şi mijlocii

	Alternativa 1

A nu face nimic


	Nu necesită alocarea de resurse financiare şi umane necesare;


	 Nu necesită alocarea de resurse financiare şi umane necesare din partea statului; 
	Menţinerea situaţiei existente lipsa cadrului legale în domeniul turismului şi a protecţiei drepturilor consumatorilor la contractarea serviciilor din domeniul turismului.

	Alternativa 2
Elaborarea proiectului Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea Codului Civil al Republicii Moldova nr. 1107-XV din 06 iunie 2002”
	Modificare şi completarea carului legislativ existent va permite armonizarea legislaţiei şi va stabili reguli egale pentru a asigura şi proteja drepturile consumatorilor autohtoni cît şi celor străini în  contractarea pachetelor de servicii turistice. În urma modificărilor şi completărilor actelor deja existente, prevederile Directivei 90/314/CEE vor fi concentrate într-un singur act ceia ce nu va permite dublarea legislaţiei. 
	Nu necesită surse financiare şi umane pentru implementarea actului normativ.
	Stabilirea normelor juridice conform prevederilor Directivei 90/314/CEE privind pachetele de servicii pentru călătorii,vacanţe şi circuite va permite contractarea pachetelor de servicii turistice atît pentru consumatorii autohtoni cît şi celor din UE, se va mări numărul consumatorilor autohtoni şi străini ceia ce va permite majorarea veniturilor organizatorilor de călătorii.


Concluzii: 

Se propune de a evita dublarea prevederile cadrului normativ, legate de contractele de servicii turistice într-un act normativ suplimentar special, dar completarea şi modificarea prevederilor contractuale legate de contractul de servicii turistice în Codul Civil în baza Directivei 90/314/CEE a Consiliului din 13.06.1990 privind pachetele de servicii pentru călătorii, vacanţe şi circuite.
IMPLEMENTAREA

Costul financiar al executării

Executarea legii propuse nu presupune costuri adiţionale.

INDICATORII PERFORMANŢEI

Monitorizarea şi evaluarea procesului de implementare a legii va fi efectuată de către Ministerul Economiei. Autoritatea publică direct responsabilă de implementarea prevederilor legii va fi AT.

Monitorizarea procesului de implementare se va efectua în baza următorilor indicatori principali de performanţă:

1)
numărul sesizărilor de către consumatori referitor la nerespectarea cerinţelor legii pentru modificarea şi completarea Codului Civil al Republicii Moldova nr. 1107-XV din 06 iunie 2002”;

2)
numărul cazurilor în care s-au constatat încălcări;

3)
numărul petiţiilor consumatorilor examinate de APC, ulterior AT întru clarificarea problemelor apărute între furnizorii de servicii turistice şi consumatori. 

Strategia de consultanţă.

Grupuri de interes

Astfel, I-ul grup de interese este reprezentat organele de stat: Ministerul Economiei; Ministerul Transporturilor şi Infrastructurii Drumurilor; Agenţia Turismului; Consiliului Consultativ pentru Turism; Consiliul Concurenţei.

Al II-lea grup este reprezentat de asociaţiile patronale şi confederaţiile naţionale care apără interesele agenţilor economici, care îşi manifestă interesul în dezvoltarea cadrului normativ care reglementează intervenţia statului a activităţii de întreprinzător, precum şi evitarea lezării drepturilor lor: Asociaţia Naţională a Agenţiilor de Turism din Moldova; Asociatia Nationala de Turism Rural, Ecologic şi Cultural din Moldova; Asociaţia Patronală a Industriei Turismului din Republica Moldova; Asociaţia de Dezvoltare a Turismului în Moldova. 
Al III-lea grup reprezintă asociaţiilor obşteşti din domeniul protecţiei consumatorilor: Confederaţia Naţională a Sindicatelor din Moldova; A.O. “Centrul pentru protecţia drepturilor consumatorilor”, A.O. „Liga pentru apărarea drepturilor consumatorilor”, Asociaţia Obştească „Centru pentru protecţia consumatorilor”, Asociaţia Obştească „Uniunea consumatorilor din Moldova”, Asociaţia Obştească „CONSUMATORUL”.
Procesul consultativ

Lansarea procesului consultativ de către părţile implicate s-a desfăşurat la etapa evaluării impactului de reglementare preliminar asupra activităţii de întreprinzător. Analiza preliminară a impactului de reglementare a fost supus discuţiilor în cadrul şedinţei de lucru din 11 iunie 2014 la care au participat autorităţile statului interesate (Ministerul Economiei; Ministerul Transporturilor şi Infrastructurii Drumurilor; Agenţia Turismului). În urma evaluării analizei impactului de reglementare preliminar sa propus să fiei transmis proiectul Legii pentru completarea şi modificarea Codului civil tuturor grupurilor de interes în vederea avizării proiectului de lege pentru completarea şi armonizarea legislaţiei în domeniul pachetelor de servicii pentru călătorii, vacanţe şi circuite. 

Au avut loc două şedinţe a grupurilor de lucru cu instituţiile de stat interesate şi o şedinţă de discuţii publice în urma avizării la toate instituţiile şi asociaţiile obşteşti atît din domeniul protecţiei consumatorilor cît şi din domeniul turismului în urma cărora au fost întocmite procese verbale cu stabilirea concluziilor de rigoare. (Procesele verbale sunt plasate pe pagina web a Ministerului Economiei la compartimentul Transparenţă, consultări publice, rezultatele consultărilor publice). Proiectul a fost modificat în urma propunerilor şi obiecţiilor parvenite şi indicate în sinteza obiecţiilor şi tabelul de concordanţă.
VII. RECOMANDĂRI
Analiza impactului de reglementare recomandă întreprinderea alternativei a-2a, justificată prin modificare şi completarea carului legislativ existent adică Codului Civil, care va permite armonizarea legislaţiei şi va stabili principii întru asigurarea şi protejarea drepturile consumatorilor autohtoni cît şi celor străini în vederea contractării pachetelor de servicii pentru călătorii, vacanţe şi circuite, iar pe de altă parte evitarea lezării drepturilor şi intereselor organizatorilor de călătorii.
Stabilirea prevederilor contractului serviciilor turistice într-un act normativ existent care reglementează deja domeniul va permite înglobarea tuturor normelor legale din domeniul turismului şi protecţiei consumatorilor şi va evita dublarea legislaţiei.
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