NOTĂ INFORMATIVĂ 

la proiectul Hotărîrii Guvernului ”Cu privire la modificarea şi completarea 

anexei nr. 1 la Hotărîrea Guvernului nr. 202 din 14 martie 2013” 

În vederea îmbunătăţirii prevenirii şi stingerii incendiilor, salvării vieţilor omeneşti şi bunurilor materiale de la incendii şi alte situaţii excepţionale în localităţile rurale ale Republicii Moldova, prin Programul de consolidare a serviciului salvatori şi pompieri în localităţile rurale ale Republicii Moldova, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 202 din 14 martie 2013, s-a propus crearea posturilor teritoriale de salvatori şi pompieri, care vor reprezenta forţa primară de intervenţie pînă la sosirea forţelor de bază atestate ale Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale din subordinea Ministerului Afacerilor Interne.
Tototadă, Programul prenotat stabileşte în calitate de obiectiv principal instituirea, pînă în anul 2020 a 114 posturi teritoriale de salvatori şi pompieri în cadrul autorităţilor administraţiei publice locale, care vor crea zona de competenţă de pînă la 10-20 de km, în vederea minimalizării riscului de producere, precum şi intervenţie promptă la lichidarea incendiilor şi altor situaţii excepţionale în comune şi sate.
În acest sens, au fost organizate şi desfăşurate şedinţe cu autorităţile administraţiei publice locale de nivelul întîi şi doi, iar ca rezultat s-au stabilit localităţile rurale în care vor fi instituite posturile teritoriale de salvatori şi pompieri, precum şi raza de acţiune a acestora, au fost identificate mijloacele financiare privind organizarea şi întreţinerea posturilor, precum şi au fost identificate încăperile pentru amplasarea tehnicii şi efectivului de salvatori şi pompieri.
Pe parcursul ultimilor 2 ani, din diferite motive, unele autorităţi ale administraţiei publice locale au solicitat crearea posturilor teritoriale de salvatori şi pompieri în alte localităţi din aceeaşi zonă de competenţă, unde autorităţile administraţiei publice locale sunt mai apte şi dispun de condiţii mai bune necesare pentru organizarea şi funcţionarea Posturilor teritoriale de salvatori şi pompieri.
Concomitent, din partea unor autorităţi ale administraţiei publice locale a parvenit solicitarea de a crea suplimentar Posturi şi în alte localităţi, în vederea micşorării zonei de competenţă a posturilor existente, corespunzător cerinţelor stabilite.
Astfel, avînd în vedere necesităţile şi doleanţele autorităţilor administraţiei publice locale, Ministerul Afacerilor Interne a iniţiat proiectul hotărîrii Guvernului ”Cu privire la modificarea şi completarea anexei nr. 1 la Hotărîrea Guvernului nr. 202 din 14 martie 2013”.
Respectiv, proiectul operează amendamente la Anexa nr.1 la Programul de consolidare a serviciului salvatori şi pompieri în localităţile rurale ale Republicii Moldova, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 202 din 14 martie 2013, astfel încît, în raionul Leova,  postul teritorial de salvatori şi pompieri preconizat a fi creat în comuna Sărăteni, va fi creat în comuna Vozneseni, precum şi se va crea un prost suplimentar în satul Tomai.

În raionul Nisporeni, posturile teritoriale de salvatori şi pompieri preconizate a fi create în comunele Bălăneşti, Iurceni şi satul Bălăureşti, vor fi create în satele Mileşti, Cristeşti şi respectiv Zberoaia. 

În raionul Orhei, postul teritorial de salvatori şi pompieri prevăzut a fi creat în  comuna Puţintei, va fi creat în comuna Getlova, iar în raionul Rezina, se preconizează crearea unui post nou teritorial de salvatori şi pompieri în satul Cuizăuca.
Respectiv, avînd în vedere că, pentru întreţinerea anuală a unui post teritorial de salvatori şi pompieri sunt necesare 271,9 mii lei, autorităţile administraţiei publice locale din satele Tomai, raionul Leova şi Cuizăuca, raionul Rezina de comun cu autorităţile locale din localităţile din zona de competenţă a posturilor teritoriale nou create, sunt deacord de a contribui la suma de 271, 9 mii lei pentru crearea şi întreţinerea posturilor prenotate, iar dotarea cu autospeciale de intervenţie, echipament tehnic şi instruirea, fiind asigurată din mijloacele disponibile ale Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale. Astfel, cheltuielile suplimentare pentru asigurarea implementării prevederilor prezentului proiect de hotărîre a Guvernului pot fi estimate la 543,8 mii lei, acestea fiind alocate de către autorităţile publice locale în cadrul cărora se preconizează crearea posturilor suplimentare de salvatori şi pompieri.

În concluzie, avînd în vedere necesitatea asigurării intervenţiei prompte în cazul apariţiei unor incendii sau altor situaţii excepţionale, precum şi la propunerea autorităţilor publice locale privind crearea unor posturi teritoriale de salvatori şi pompieri sau modificarea localităţilor de reşedinţă a celor preconizate a fi create, considerăm necesară susţinerea şi aprobarea amendamentelor propuse. 
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