Analiza preliminară a impactului de reglementare  pentru proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative
Introducere
Analiza Preliminară a Impactului de Reglementare (AIR) la proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative” (în continuare- proiectul H.G.) a fost elaborat în conformitate cu prevederile Legii nr. 235-XVI din 20.07.2006 „Cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător” al Legii nr. 780-XV din 27.12.2001 “Privind actele legislative” precum şi a art. 37 lit. (f1) al Legii             nr.317-XV din 18.07.2003 “Privind actele normative ale Guvernului şi ale altor autorităţi ale administraţiei publice centrale şi locale”, care reprezintă argumentarea în baza evaluării necesităţii adoptării actului normativ şi analiza de impact al acestuia asupra activităţii de întreprinzător inclusiv asigurarea respectării drepturilor întreprinzătorilor. 
Analiza în cauză prezintă argumentarea în ce priveşte iniţierea elaborării actului normativ nominalizat în baza evaluării impactului potenţial al acestuia asupra activităţii de întreprinzător şi a intereselor societăţii. 

În procesul de analiză au fost utilizate prevederile Hotărîrea Guvernului nr.1230 din 24.10.2006 „Cu privire la aprobarea  Metodologiei de analiză a impactului de reglementare şi de monitorizare a eficienţei actului de reglementare”.
 Definirea problemei

Componenta juridică. 

Conform prevederilor Legii nr.64-XII din 31.05.1990 „Cu privire la Guvern", cu modificările şi completările ulterioare, Hotărîrii Guvernului nr.690 din 13.11.2009 „Pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Economiei, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia", art.7 al Legii nr.116 din 18.05.2012 „Privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase”, politica statului în materie este elaborată şi promovată de Ministerul Economiei.
În conformitate cu prevederile pct.48 al  Hotărîrii Guvernului nr. 690 din 13.11.2009 “Pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Economiei, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia” una din funcţiile de bază ale Ministerului Economiei este „elaborarea şi actualizarea legislaţiei în domeniile reglementării tehnice, standardizării, metrologiei, acreditării, evaluării conformităţii, supravegherii pieţei, protecţiei consumatorilor şi securităţii industriale, în funcţie de evoluţia practicii europene şi internaţionale în aceste domenii.”
Totodată, întru exercitarea controlului şi supravegherii tehnice de stat la obiectele industriale periculoase, în cadrul Ministerului Economici activează Inspectoratul Principal de Stat pentru Supraveghere Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase, care îşi desfăşoară activităţile conform Hotărîrii Guvernului nr.765 din 24.06.2008 „Cu privire la Inspectoratul Principal de Stat pentru Supraveghere Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase".
Întru executarea Legii nr.116 din 18.05.2012  “Privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr. 135-141, art. 445), (în continuare – Legea 116/2012), Ministerul Economiei a elaborat proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative” (în continuare- proiectul H.G.). Prevederile Legii nominalizate sînt bazate în mare parte pe implementarea prevederilor Convenţiei ONU privind efectele Transfrontaliere ale Accidentelor Industriale (Helsinki, 17 martie 1992), ratificată prin Hotărîrea Parlamentului               nr.1546-XII din 23.06.1993, ale Directivei Consiliului UE 96/82/EC din 09.12.1996 privind controlul riscurilor de accidente majore împlicând substanţe periculoase (SEVESO II) şi practicii României în acest domeniu (Legea nr.64 din 21.03.2008 „Privind funcţionarea în condiţii de siguranţă a instalaţiilor sub presiune, instalaţiilor de ridicat şi a aparatelor consumatoare de combustibil"). 
Este de menţionat faptul că, proiectul H.G. prezintă o serie de modificări şi completări în repertoriul legislativ pentru a asigura un mecanism funcţional de implementare a prevederilor Legii 116/2012.  În particular modificările şi completările Codului subsolului,  Legea nr. 461-XV din 30.07.2001 „Privind piaţa produselor petroliere”, Legii nr.592 din 26.09.1995 „Privind transportul prin conducte magistrale”,  Legii nr.1236–XIII din 03.07.1997 „Cu privire la regimul produselor şi substanţelor nocive”, Legii nr.1525-XIII din 19.02.1998 „Cu privire la energetică”, Legii nr.160 din 22.07.2011 „Privind reglementarea prin autorizare a activităţii de întreprinzător”. 

Elementul analitic. Motivul apariţiei problemei şi estimarea dimensiunii acesteia.  
La momentul actual, în domeniul securităţii industriale, activitatea de întreprinzător este reglementată administrativ de către stat prin: înregistrare, autorizare, licenţiere, certificare, expertizare, acreditare (după caz) şi raportare obligatorie. Aceste reglementări se efectuează de diferite autorităţi administrative, iar condiţiile sau criteriile impuse agenţilor economici pentru a se conforma reglementărilor, uneori nu sunt optimizate cu interesele de bază a societăţii.
Este de menţionat faptul că, necesitatea iniţierii modificărilor şi completărilor în actele legislative relevante este o acţiune indispensabilă în vederea creării condiţiilor necesare pentru aplicarea Legii nr. 116/2012. 

Un aspect important al modificărilor iniţiate este Legea nr.461-XV din 30.07.2001 „Privind piaţa produselor petroliere”, care prevede excluderea autorizaţiilor tehnice pentru exploatarea depozitelor şi staţiilor de alimentare cu produse petroliere şi gaze lichefiate, datorită unui mecanism simplificat  expus în Legea nr. 116 din 18.05.2012. 

Conform datelor deţinute, în domeniul securităţii industriale sînt înregistrate şi activează 5482 întreprinderi şi se exploatează circa 30000 de instalaţii tehnice şi sisteme tehnologice.
Astfel, pentru a desfăşura activităţi şi/sau lucrări în domeniul securităţii industriale este necesar de a poseda de licenţa, iar activităţile sau lucrările care nu cad sub incidenţa licenţierii sînt controlate şi supravegheate corespunzător.

S-au exclus autorizaţiile tehnice pentru genurile de activitate licenţiate, cum ar fi:
1) activitatea de proiectare pentru toate categoriile de construcţii, urbanism, instalaţii şi reţele tehnico-edilitare, reconstrucţii, restaurări;

2) construcţiile de clădiri şi/sau construcţii inginereşti, instalaţii şi reţele tehnico- edilitare, reconstrucţiile, consolidările, restaurările;

3) extragerea zăcămintelor minerale şi/sau producerea şi îmbutelierea apelor minerale şi naturale potabile;

4) lucrările de foraj (cu excepţia prospecţiunilor tehnice în construcţie);

5) importul şi/sau fabricarea, depozitarea, comercializarea angro a substanţelor şi materialelor chimice toxice, articolelor şi produselor chimice de menaj; producerea, importul şi/sau exportul, reexportul substanţelor care distrug stratul de ozon, precum şi al echipamentelor şi produselor ce conţin asemenea substanţe;

6) importul, depozitarea şi/sau folosirea materialelor explozive (inclusiv a materialelor pirotehnice); efectuarea lucrărilor de dinamitare;

7) activitatea instituţiilor de învăţămînt privat de toate nivelurile, treptele şi formele; învăţămîntul complementar (extraşcolar) şi/sau pentru adulţi, cu excepţia celui finanţat de la bugetul public naţional.

 Pentru desfăşurarea activităţilor de întreprinzător în domeniul securităţii industriale supuse licenţierii, agenţii economici sînt obligaţi să prezinte autorităţii de licenţiere:

a) demersul organului de control şi supraveghere tehnică de stat privind corectitudinea desfăşurării activităţii în domeniul securităţii industriale; 

b) avizul pozitiv de expertiză eliberat de către organismul de expertiză în domeniul securităţii industriale. 

Pentru desfăşurarea, pe un termen de 5 ani, a activităţilor de întreprinzător în domeniul securităţii industriale nesupuse licenţierii, agenţii economici sînt obligaţi să notifice organul abilitat în domeniul securităţii industriale, cu prezentarea avizului pozitiv de expertiză, şi să deţină demersul organului de control şi supraveghere tehnică de stat privind corespunderea cerinţelor de securitate industrială.

Pentru desfăşurarea activităţilor de expertiză în domeniul securităţii industriale pe un termen de 5 ani, agenţii economici sînt obligaţi să notifice organul abilitat în domeniul securităţii industriale, cu prezentarea certificatului de acreditare, şi să deţină demersul organului de control şi supraveghere tehnică de stat privind corespunderea cerinţelor de securitate industrială.

Este de menţionat că, modificările şi completările în prevederile Legii nr.592 din 26.09.1995 „Privind transportul prin conducte magistrale”,  Legii nr.1236–XIII din 03.07.1997 „Cu privire la regimul produselor şi substanţelor nocive”, Legii nr.1525-XIII din 19.02.1998 „Cu privire la energetică”, Legii nr.160 din 22.07.2011 „Privind reglementarea prin autorizare a activităţii de întreprinzător” este determinată de necesitatea ajustării cadrului legislativ noilor cerinţe care reglementează domeniul securităţii industriale. 

In Legea nr. 116/2012 sînt specificate condiţiile şi cerinţele securităţii industriale, obligaţiile şi responsabilităţile agenţilor economici, care desfăşoară activităţi şi/sau lucrări în domeniul securităţii industriale, modul de efectuare a controlului şi supravegherii tehnice de stat asupra corectitudinii desfăşurării activităţilor şi/sau lucrărilor efectuate, axată în mare parte pe principiul previzibilităţii şi transparenţei decizionale. 
De asemenea, una din direcţiile de bază este transparenţa procesului de instruire şi atestare a agenţilor economici, care desfăşoară activităţi şi/sau lucrări în domeniul securităţii industriale. Este de menţionat faptul că agenţii economici se vor instrui în centrele de instruire, cu atestarea ulterioară în instituţiile specializate de atestare a personalului, cu eliberarea certificatului de audiere a cursurilor, astfel excluzîndu-se posibilele cazuri de corupţie.
Aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative va crea condiţii favorabile atît pentru agenţii economici, cît şi pentru organele de reglementare, control şi supraveghere tehnică de stat în domeniul securităţii industriale, pentru o activitate mai benefică, avînd un impact pozitiv asupra procesului de armonizare a legislaţiei naţionale cu legislaţia europeană, prevenirii avariilor la obiectele industriale periculoase, asigurării pregătirii agenţilor economici pentru desfăşurarea activităţilor şi/sau lucrărilor în condiţii de securitate şi inofensivitate, protecţiei populaţiei şi a mediului înconjurător de posibilele avarii.
Estimarea posibilelor consecinţe în cazul în care nici o acţiune nu este întreprinsă.
În cazul inacţiunii din partea statului, aceasta va avea ca rezultat continuarea aplicării unor prevederi în detrimentul agentului economic beneficiar.
Obiectivul şi  scopul  statului.
Obiectivul politicii statului în domeniul securităţii industriale este de a elabora şi implementa un cadru normativ adecvat pentru dezvoltarea antreprenoriatului. Totodată, unul din scopurile de bază este asigurarea funcţionării obiectelor industriale periculoase în condiţii de siguranţă şi fiabilitate, cu scopul prevenirii avariilor şi asigurarea pregătirii agenţilor economici, care desfăşoară activităţi şi/sau lucrări la aceste obiecte, în vederea localizării şi lichidării efectelor avariilor şi accidentelor, protecţiei populaţiei şi a mediului înconjurător.
Prin modificările propuse statul intenţionează să stabilească un cadru legislativ eficient care ar reglementa în mod detaliat procedurile aplicate în domeniul securităţii industriale, excluzînd dublările cu alte acte permisive, şi concomitent evitarea interpretărilor ambigue a normelor ce reglementează raporturile juridice din domeniu, precum şi ajustarea unor prevederi legislative, reieşind din problemele practice de implementare a acestora.
Totodată, evaluarea riscurilor, ca rezultat a implementării prevederilor a proiectului de lege nominalizat se prezintă în tabelul de mai jos:
	Factorii de risc
	Documentele permisive
	Acoperirea riscurilor

	
	Actual
	Proiect
	

	Instalaţiile tehnice al obiectelor industriale periculoase:
- Asigurarea inofensivităţii în cazul ieşirii din funcţiune
a
instalaţiilor tehnice sau a unor elemente constructive, fisuri, deteriorări, explozii, în cazul micşorării grosimii normative, prevăzute
în documentaţia de proiect;
-  Scurgeri de combustibili sau substanţe chimice, ce reprezintă generatoare de explozii
- Explozii a conductelor de gaze şi a staţiilor de compresie, staţiilor de reglare-măsurare a presiunii gazelor, cu stoparea furnizării gazelor naturale;
Activităţile şi/sau lucrările desfăşurate în domeniul securităţii industriale
la
obiectele industriale periculoase
Negestionarea corectă va duce la riscuri similare, prezentate mai sus. Totodată, provocările sînt cauzate de exploatarea incorectă, de neutilizarea instrumentariului şi metodologiilor necesare, personal incompetent
	Documentaţia tehnică (paşaportul tehnic) a producătorului cu termen fix de exploatare – nu este act permisiv
Certificatul de securitate pentru toate instalaţiile, inclusiv şi pentru instalaţiile tehnice în termen de exploatare
Avizul de expertiză
Autorizaţie tehnică
	Documentaţia tehnică (paşaportul tehnic) a producătorului cu termen fix de exploatare
Certificat de securitate numai pentru  instalaţiile  tehnice cu termenul normativ de exploatare expirat
Avizul de expertiză

Autorizaţie tehnică în domeniul securităţii industriale – se exclude
	Intensificarea supravegherii tehnice din partea IPSSTOIP, instruirea şi atestarea corespunzătoare a personalului
Evaluarea întreprinderilor în vederea determinării pregătirii organizatorice şi tehnice pentru efectuarea activităţilor şi/sau lucrărilor
în
domeniul securităţii industriale, inclusiv pregătirea
personalului pentru efectuarea lucrărilor



  NOTĂ: Riscurile sunt aceleaşi pentru avizele de expertiză şi autorizaţiile tehnice în  domeniul securităţii industriale.                                                                                                                                                                                                                 
Costurile majore şi beneficiile anticipate ale intervenţiei statului

Impacturile negative sau costurile intervenţiei statului 
Reieşind din faptul că instruirea personalului agenţilor economici, care desfăşoară activităţi şi sau lucrări în domeniul securităţii industriale se va efectua în cadrul centrelor de instruire specializate, iar atestarea lor în centre de atestare specializate, se va majora costul pentru pregătirea cadrelor.
Impacturile pozitive sau beneficiile intervenţiei statului. 
Din intervenţia statului vor beneficia:
- agenţii economici, care vor economisi timp şi bani de la excluderea autorizaţiilor tehnice în domeniul securităţii industriale;

- statul, de la micşorarea numărului proceselor judiciare;
- statul, prin îmbunătăţirea imaginii în materie de corupţie de la excluderea autorizaţiilor tehnice în domeniul securitătii industriale.
- se va exclude taxa de stat în mărime de 200 lei, prevăzută pentru autorizaţiile tehnice pentru exploatarea depozitelor de produse petroliere şi staţiilor de alimentare cu produse petroliere şi gaze lichefiate.
- în ceea ce priveşte pregătirea şi reciclarea cadrelor, se va exclude factorul corupţiei şi protecţionismului.
Beneficiile privind implementarea prevederilor proiectului de lege menţionat, în baza unui studiu de caz pentru staţiile de alimentare cu produse petroliere în termenul de exploatare sunt prezentate în tabelul de mai jos:
	Documentele permisive în domeniul securităţii industriale
	Beneficii, lei

	Actual
	Costuri, lei
	Proiect
	Costuri, lei
	

	Aviz de expertiză
	4100
	Aviz de expertiză
	4100
	

	Certificat de securitate
      - pentru instalaţiile

tehnice şi sistemele tehnologice cu termen de exploatare depăşit;
       -  pentru instalaţiile tehnice şi sistemele

tttehnologice în termenul de exploatare
	1196

1196
	Certificat de securitate
      - pentru instalaţiile

tehnice şi sistemele tehnologice cu termen de exploatare depăşit;
       -  pentru instalaţiile tehnice şi sistemele

tehnologice în termenul de exploatare
	1196

-
	

	Autorizaţie tehnică
	200
	-
	-
	

	Total
	5496
	
	4100/5296
	1396


În cazul cînd la staţiile de alimentare cu produse petroliere se utilizează instalaţii tehnice şi sisteme tehnologice în termen de exploatare, beneficiul constituie 1396 lei. Astfel, agentul economic care exploatează circa 300 de staţii de alimentare cu produse petroliere (ca exemplu S.R.L. „Petrom Moldova"), beneficiază de circa 418800 lei.
Concluzie: Beneficiul respectiv în sumă de 1396 lei pentru o staţie de alimentare cu produse petroliere constituie 34% din cheltuielile aferente expertizei în domeniul securităţii industriale. În prezent, în Republica Moldova sunt exploatate circa 5482 obiecte industrial periculoase, în cadrul cărora sunt puse în funcţiune circa 30000 de instalaţii tehnice. Respectiv, în lipsa autorizaţiei tehnice, beneficiul la nivel de domeniu în valoare de 200 lei mutiplicat cu 5482 OIP va constitui 1096400 lei. În cazul excluderii certificării securităţii pe perioada de exploatare a instalaţiei în termenul indicat de  producător, conform datelor preliminare în RM sînt circa 6000 de instalaţii tehnice cu termen de exploatare neexpirat, astfel beneficiul va constitui 7176000 lei. Efectul financiar de la implementarea prevederilor proiectului de lege ar fi 8272400 lei.
Evaluarea abordărilor alternative

Opţiunile propuse sînt următoarele:
Opţiunea I - a nu face nimic, a lăsa lucrurile aşa cum sunt. 

Opţiunea II – elaborarea proiectului Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative
	Alternativa
	Posibilele avantaje
	Posibile dezavantaje

	A nu face nimic


	Nu a fost identificate
	In cazul inacţiunii din partea statului, aceasta va avea ca rezultat înrăutăţirea imaginii autorităţilor publice în domeniul promovării politicilor în baza experienţei acumulate şi a statului privind posibilităţile de optimizare a reglementărilor adecvate situaţiei reale .

	Elaborarea proiectului Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative


	- se ajustează cadrul legislativ şi normativ practicilor europene;

- agenţii economici vor avea doar de beneficiat din prevederile propuse.

- statul va fi favorizat indirect prin îmbunătăţirea imaginii privind optimizarea reglementărilor şi micşorarea posibilităţilor de corupţie
	Nu a fost identificate


Obţiuni alternative
	Alternativa
	Beneficii
	Costuri
	Impactul asupra întreprinderilor mici şi mijlocii

	1. A nu face nimic
	- 8272400
	8272400
	Continuarea desfăşurării activităţilor şi/sau lucrărilor conform prevederilor prescrise

	2.Aprobarea proiectului Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative
	Simplificarea
procedurilor
privind
desfăşurarea
activităţilor
desfăşurate de
către agenţii economici, cu micşorarea numărului documentelor permisive şi liberalizarea unor tipuri de activităţi;
1) economie de timp;

 2)economie de surse financiare
	4100/5296
	Favorizarea activităţilor desfăşurate



Totodată, este necesar de luat în consideraţie accidentele şi leziuni, urmări ale avariilor, incidentelor care pot avea loc. Astfel, pentru determinarea unei analize au fost luate în consideraţie incidentele şi avariile care au avut loc în perioada anilor 2004-2009, 2010-2011.
Din informaţia deţinută, în perioada:

- 2004-2009 au fost decedaţi 138 de persoane şi 202 persoane lezate;
- 2010-2011 au fost decedaţi 31 de persoane şi 14 persoane lezate.
S-a luat în calcul cea mai simplă metodă de calcul (dar şi cea mai inexactă, precum şi care dă cele mai mici valori reale, operînd mai mult cu valori nominale). De bază e considerat salariul mediu pe economie pentru 2010 = 2950 lei (conform HG nr.773 din 2009) care pe an semnifică 35400 lei. La fel din cauza că sunt prezentate date cu privire la accidente mai mult legate de utilizarea gazelor in scopuri comunale (unde organul de stat are cea mai mică implicare, comparativ cu procesul de producţie) s-a estimat că implicarea organului de stat scade riscul de accidente doar cu 10%.
Astfel, calcularea pierderilor pentru decese a fost evaluată în felul următor:
1. S-a estimat virsta medie de 40 ani (18+62/2=40), deşi ar fi bine să fie stabilită mai concret. La fel, s-a luat media vîrstei de pensionare între bărbaţi şi femei (60 ani), ceea ce presupune 20 ani de activitate pînă la pensionare.

2. 35400*0.1=3540 lei (venit salvat anual datorită scăderii riscului cu 10%), consecutiv 3540*20*138=9770400 lei.

Totodată, calcularea pierderilor pentru leziuni s-a estimat, luîndu-se în consideraţie acel fapt că în mediu din cauza leziunilor o persoană nu poate lucra 1 an, adică pierderea este de 35400 lei de persoana (sau in cazul nostru 35400*0.1), consecutiv 3540*202=715080 lei se primesc din leziuni.
suma totală deces + leziuni (pentru 10%) reprezintă 10485480 lei.
Nu a fost inclusă ajustarea la rata de dobîndă odată ce s-a utilizat leafa din prezent şi nu s-a ţinut cont de mărirea veniturilor în cifre nominale în viitorii 20 de ani. însă corect ar fi ca să se determine cu cit e creşterea marginală a lefii în fiecare an, inclusă în suma finală şi apoi să ajustăm la rata de dobîndă (împărţim la (1 +rata%)Atimp).
Consecutiv, dacă considerăm că efectul legii actuale este de scădere a riscului de accidente în cazurile menţionate în statistica prezentată cu 30% (considerind că posibil inspectoratul are o intervenţie directă în baza legii), atunci suma va fi de 31456440 lei.
In statistica prezentată sunt arătate 380 de incidente la obiecte industrial periculoase (in 5 ani). Am putea să estimăm că un incident aduce în mediu costuri pentru întreprindere sau gospodărie de 1000 lei (bunuri materiale pierdute si/sau timp pierdut pentru lichidarea incidentului), Astfel aceasta reprezintă suma de 380000*0.1=38000 lei, în cazul cînd considerăm că contribuţia legii este scăderea doar cu 10% din riscul de incident.
Strategia de consultanţă
Determinarea grupurilor de interese. 
1. Agenţii economici care desfăşoară activităţi în domeniul securităţii industriale, care trebuie să accepte şi să se conformeze noilor cerinţe impuse;

2. Statul în ansamblu, cu organele de control;

3. Societatea.
Strategia de consultanţă. 
S-a axat pe metodele (active) de bază: 

a) consultarea cu agenţii economici care desfăşoară activităţi în domeniul securităţii industriale (CET-1, CET-2, Î.C.S. Lukoil-Moldova” S.R.L., Î.M. „Tirex-Petrol” S.A., Î.M. „Rompetrol-Moldova” S.A., Î.C.S. „Petrom Moldova” S.A. etc. );

b) avizarea proiectului de către organele de stat interesate (Ministerul Justiţiei, Ministerul Finanţelor, Ministerul Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei, Centrul pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei, Ministerul Mediului, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Dezvoltării Regionale şi Construcţiilor, Ministerul Sănătăţii, Agenţia Naţională pentru Reglementare în Energetică etc.)

Consultarea şi comunicarea cu aceste grupuri de interese a avut loc prin intermediul:

- internet-ul;

- presa scrisă;

- expunerile verbale şi interviuri directe;

- consultaţii specializate;

- mese – rotunde;

Prin urmare, menţionăm că în procesul de consultare s-a ţinut cont de cei asupra cărora proiectul H.G. va avea impact, precum şi de tehnica de elaborare şi aprobare a actelor legislative şi normative existente în Republica Moldova.

Proiectul H.G., precum şi analiza impactului de reglementare asupra activităţii de întreprinzător, aferentă proiectului în cauză, este plasat pe site-ul Ministerului Economiei (www.mec.gov.md). La definitivarea proiectului H.G. s-au luat în vedere opiniile  Lukoil-Moldova” S.R.L., Î.M. „Tirex-Petrol” S.A., Î.M. „Rompetrol-Moldova” S.A., Î.C.S. „Petrom Moldova” S.A.   precum şi opinia unor reprezentanţi ai societăţii civile prin consultare impersonală (pasivă) prin expunerea proiectului preconizat pe site (www.mec.gov.md).  

Recomandări
Autorii AIR recomandă susţinerea proiectului Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative”. 
Ca rezultat a modificărilor propuse în proiectul respectiv, prognozăm că vor scădea avariile, incidentele la obiectele industriale periculoase, se vor pronunţa riscurile posibile, care vor fi neutralizate pînă a provoca avarii sau catastrofe cu caracter tehnogen.
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