NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectele de Hotărîre a Guvernului Republicii Moldova
"Cu privire la aprobarea Proiectului de lege cu privire la gazele naturale”  și ”Privind aprobarea Proiectului legii pentru modificarea și completarea unor acte legislative”
În calitate de parte semnatară a Tratatului Comunităţii Energetice (TCE), Republica Moldova s-a obligat să transpună Pachetul energetic III. Astfel, pe data de 6 octombrie 2011, Consiliul Ministerial a aprobat Decizia privind transpunerea şi implementarea în cadrul Comunităţii Energetice a Directivei nr. 2009/73/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 13 iulie 2009 privind normele comune pentru piaţa internă în sectorul gazelor naturale şi de abrogare a Directivei nr. 2003/55/CE, precum şi a Regulamentului (CE) nr. 715/2009 al Parlamentului European şi al Consiliului din 13 iulie 2009 privind condiţiile de acces la reţele pentru transportul gazelor naturale şi de abrogare a Regulamentului (CE) nr. 1775/2005.

Totodată, obligaţia de armonizare a legislaţiei naţionale cu principiile sistemului de drept al Uniunii Europene a fost asumată de Republica Moldova prin semnarea Acordului de Asociere între Republica Moldova şi Uniunea Europeană şi Comunitatea Europeană a Energiei Atomice şi statele membre ale acestora (în continuare Acordul de Asociere RM - UE), ratificat de Parlament prin Legea nr. 112 din 02.07.2014. 

Este de menţionat că în prezent, participanţii la piaţa gazelor naturale îşi desfăşoară activitatea în conformitate cu Legea cu privire la gazele naturale, nr. 123 din 23.12.2009. Această lege transpune Directiva nr. 2003/55/CE a Parlamentului European şi a Consiliului privind normele comune pentru piaţa internă de gaze naturale şi Directiva nr. 2004/67/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din  26 aprilie 2004 privind măsurile de garantare a securităţii aprovizionării cu gaze naturale, iar Directiva nr. 2009/73/CE şi Regulamentul nr. 715/2009 dezvoltă principiile şi regulile stabilite în Pachetul energetic II. 
În acest context, transpunerea şi implementarea principiilor comunitare din pachetul energetic III va contribui la continuarea reformei sectorului de gaze naturale, iniţiată prin adoptarea Legii cu privire la gazele naturale în vigoare şi va contribui la instituirea, în perspectivă, a unei pieţe de gaze naturale concurenţiale în cadrul căreia consumatorii finali vor putea beneficia de dreptul de a li se furniza gaze naturale de un furnizor la alegere, la preţuri negociate şi rezonabile, în condiţii de calitate şi de eficiență şi cu respectarea principiului securităţii în aprovizionarea cu gazelor naturale.
Directiva nr. 2009/72/CE şi Regulamentul nr. 714/2009 stipulează în mod expres că statele membre urmează să stabilească în legislația primară norme comune pentru producerea, pentru transportul, pentru distribuția și pentru furnizarea gazelor naturale, precum şi dispoziții menite să asigure protecția consumatorilor, pentru a asigura dezvoltarea unei pieţe mature a gazelor naturale bazate pe principiile transparenţei, competitivităţii şi a nediscriminării.

În vederea atingerii obiectivelor stabilite în Pachetul energetic III, actele comunitare menţionate conţin o serie de prevederi care urmează să fie introduse în Proiectul legii cu privire la gazele naturale în redacţie nouă, ca de exemplu prevederi care să reglementeze: cerinţele de bază pentru asigurarea independenţei operatorilor sistemelor de transport şi a operatorilor sistemelor de distribuţie în raport cu furnizorii şi producătorii de pe piaţa gazelor naturale, condiţiile privind certificarea operatorului sistemului de transport, principiile ce urmează a fi respectate la elaborarea planurilor de dezvoltare a reţelelor de transport şi de distribuţie a gazelor naturale, condiţiile privind eliberarea autorizaţiilor pentru conductele directe şi a autorizaţiilor pentru sistemele de distribuţie închise, cazurile şi condiţiile în care urmează să fie îndeplinite obligaţiile de serviciu public, inclusiv furnizarea gazelor naturale consumatorilor casnici şi întreprinderilor mici. 

Necesitatea includerii principiilor şi a mecanismelor aferente în legătură cu subiectele invocate, precum şi a celorlalte prevederi necesare pentru a asigura  transpunerea prevederilor legislaţiei comunitare care reglementează sectorul gazelor naturale sunt descrise detaliat în Analiza preliminară a impactului de reglementare care se anexează la prezenta Notă informativă.
Totodată, în contextul în care, potrivit prevederilor Legii cu privire la gazele naturale, în redacție nouă, autoritatea de reglementare ANRE urmează să elibereze licența pentru un nou tip de activitate: conducerea centralizată a sistemului de gaze naturale, precum și autorizații pentru conducte directe, precum și autorizația pentru sistemele de distribuție închise, este necesară operarea de modificări în Legea nr. 451-XV din 30 iulie 2001 privind reglementarea prin licenţiere a activităţii de întreprinzător (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2005, nr. 26–28, art. 95), Legea nr. 160 din 22 iulie 2011 privind reglementarea prin autorizare a activităţii de întreprinzător (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2011, nr.170–175, art.494). De asemenea, în legătură cu transpunerea Directivei şi a Regulamentului din 2009, Nomenclatorul actelor permisive stabilit în Legea privind reglementarea prin autorizare a activităţii de întreprinzător urmează a fi completat cu  următoarele acte permisive: certificarea operatorului sistemului de transport, aprobarea planului de dezvoltare a reţelelor de transport al gazelor naturale pentru zece ani, aprobarea planului de dezvoltare a reţelelor de distribuţie a gazelor naturale pentru trei ani, aprobarea planului anual de investiţii al operatorului sistemului de transport, al operatorului sistemului de distribuţie şi acordul prealabil scris cu privire la reorganizarea operatorului sistemului de transport, al operatorului sistemului de distribuţie, al operatorului depozitului de stocare sau fuziunea acestuia cu alte societăţi comerciale. Aceste acte permisive, de asemenea, urmează să fie eliberate de ANRE în mod gratuit, ultimele două fiind  prevăzute şi de legea în vigoare.
Introducerea actelor permisive noi este absolut necesară în contextul realizării obligaţiunilor asumate de Republica Moldova în urma aderării la Tratatul Comunităţii energetice şi a semnării Acordului de Asociere RM-UE. Totodată, pentru a minimiza impactul introducerii unui act permisiv în raport cu operatorul sistemului de transport, autorii AIR propun ca certificarea să fie acordată de ANRE pe termen nelimitat şi în mod gratuit. Totodată, condiţiile privind eliberarea şi retragerea autorizaţiilor menţionate urmează să fie stabilite la nivel de lege, ia procedura şi condiţiile 

Aşadar, Ministerul Economiei consideră necesară adoptarea Proiectului legii cu privire la gazele naturale, în redacţie nouă, pentru a asigura realizarea de către Republica Moldova a obligaţiilor asumate pe plan internaţional, dar şi pentru a crea un cadru legal necesar pentru a încuraja intrarea de noi participanţi pe piaţa gazelor naturale, fapt care va contribui la dezvoltarea concurenţei, precum şi la sporirea securităţii aprovizionării cu gaze naturale a consumatorilor finali. Mai mult, un sector de gaze naturale eficient va avea impact benefic asupra întregii economii naţionale, inclusiv prin aprovizionarea întreprinderilor mici şi mijlocii cu gaze naturale în mod fiabil, la preţuri competitive şi transparente.
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