Argumentarea 

necesităţii iniţierii negocierilor asupra proiectului Concepţiei de colaborare a statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente în domeniul combaterii bolilor oncologice
Descrierea tratatului

Informaţii generale. Concepţia de colaborare a statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente în domeniul combaterii bolilor oncologice, reprezintă un proiect de tratat interstatal ce urmează a fi semnat între statele-membre ale  Comunităţii Statelor Independente.
Informaţii privind conţinutul tratatului. Concepţia de colaborare a statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente în domeniul combaterii bolilor oncologice are drept scop definirea principiilor de bază ale cooperării între statele-membre ale Comunităţii Statelor Independente în domeniul prevenirii, diagnosticării şi tratamentul precoce a cancerului, precum şi stabilirea unor măsuri de ordin medical, economic, juridic şi social care vizează păstrarea, promovarea sănătăţii omului, menţinerea vieţii active şi îndelungate a acestuia. Necesar de menţionat că proiectul Concepţiei respective a fost elaborat în baza Acordului cu privire la colaborarea în domeniul ocrotirii sănătăţii populaţiei din 26 iunie 1992 şi Concepţiei de colaborare a statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente în domeniul ocrotirii sănătăţii populaţiei, aprobată prin decizia Consiliului Şefilor Guvernelor CSI din 18 septembrie 2003.
Analiza de impact

Informaţii generale. Combaterea bolilor oncologice reprezintă una din cele mai importante probleme ale sistemului de sănătate contemporan. Astăzi, cancerul a devenit una dintre cauzele principale ale morbidităţii şi mortalităţii, ocupînd al doilea loc în lume după bolile cardiace. În această ordine de idei, problema combaterii bolilor oncologice rămîne a fi una prioritară pentru întreaga societate, încetînd a mai fi o problemă pur medicală şi devenind una dintre cele mai acute probleme sociale ce acoperă toate categoriile populaţiei şi necesită astfel, o implicare sistemică a statelor la nivel internaţional. 

În acest context, asigurarea combaterii eficiente a bolilor oncologice pe teritoriul statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente poate fi realizată prin crearea unui parteneriat trainic de colaborare între statele membre ale acestei structuri regionale în domeniul de rigoare, în baza unui cadru legislativ care va servi drept temei în vederea dezvoltării direcţiilor prioritare în domeniul prevenirii, diagnosticării precoce şi tratamentului bolilor oncologice, precum şi în vederea efectuării cercetărilor comune în domeniul oncologiei.


Aspectul politic, cultural şi social. Semnarea Concepţiei în cauză, nu numai că va facilita dezvoltarea în continuare a relaţiilor de colaborare în domeniul sănătăţii a Republicii Moldova în cadrul Comunităţii Statelor Independente şi va dezvolta cadrul legal în domeniul de rigoare, dar totodată, va contribui la optimizarea utilizării şi implementării în practică a realizărilor ştiinţifice, tehnice şi de altă natură în domeniul prevenirii, diagnosticării precoce şi tratamentului bolilor oncologice; extinderea cooperării între statele-membre ale Comunităţii Statelor Independente în domeniul instruirii, recalificării şi fortificării capacităţilor specialiştilor în domeniul oncologiei şi medicinii nucleare, precum şi la organizarea forumurilor internaţionale pe problemele actuale în domeniul oncologiei.
Aspectul economic şi de mediu. Concepţia de colaborare a statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente în domeniul combaterii bolilor oncologice este orientată în primul rînd spre colaborarea statelor membre ale acestei structuri regionale, în vederea eliminării factorilor de mediu carcinogeni ce duc la apariţia cancerului. Totodată, semnarea Concepţiei date va facilita dezvoltarea relaţiilor directe de colaborare în domeniul de rigoare între instituţiile medicale din statele-membre ale Comunităţii Statelor Independente, fapt benefic pentru economia Republicii Moldova.
Aspectul normativ. Avînd la bază Acordul cu privire la colaborarea în domeniul ocrotirii sănătăţii populaţiei din 26 iunie 1992 şi Concepţia de colaborare a statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente în domeniul ocrotirii sănătăţii populaţiei, aprobată prin decizia Consiliului şefilor Guvernelor CSI din 18 septembrie 2003, Concepţia în cauză este compatibilă cu instrumentele  internaţionale la care Republica Moldova este parte şi nu necesită modificarea legislaţiei în vigoare.
Aspectul instituţional şi organizatoric. Responsabilitatea pentru organizarea implementării Concepţiei date se atribuie Consiliului de Cooperare în domeniul sănătăţii al Comunităţii Statelor Independente. Iar în ceea ce priveşte aspectul instituţional întru realizarea prezentului tratat internaţional nu este necesară înfiinţarea de structuri noi sau modificarea celor existente.
Aspectul financiar. Ţinînd cont de faptul că pentru realizarea Concepţiei în cauză nu este necesară înfiinţarea unor structuri noi, implementarea prevederilor tratatului internaţional în cauză va fi realizată în limita alocaţiilor prevăzute în aceste scopuri în bugetul public naţional, precum şi din surse non-bugetare.
Aspectul temporar. Prezentul tratat internaţional intră în vigoare la data depunerii către Depozitar a celei de-a treia notificări despre îndeplinirea de către statele-membre CSI a procedurilor interne necesare pentru intrarea sa în vigoare.
Mandatul pentru negocieri

Negocierile pe marginea proiectului Concepţiei de colaborare a statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente în domeniul combaterii bolilor oncologice, urmează a fi desfăşurate de către Ministerul Sănătăţii al Republicii Moldova prin intermediul Ministerului Afacerilor Externe şi Integrării Europene. Astfel drept şef al delegaţiei oficiale moldave de negociatori este desemnat Ministrul Sănătăţii, care urmează să asigure în strînsă cooperare cu Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării Europene participarea la pregătirea şi negocierea tratatului în cauză, precum şi semnarea ulterioară a acestuia. În această ordine de idei şi în conformitate cu prevederile Legii Nr. 595 din 24.09.1999 privind tratatele internaţionale ale Republicii Moldova şi Hotărîrii de Guvern Nr. 442 din 17.07.2015 pentru aprobarea Regulamentului privind mecanismul de încheiere, aplicare şi încetare a tratatelor internaţionale, este necesară eliberarea deplinelor puteri pentru negocierea şi semnarea proiectului Concepţiei date pe numele Ministrului Sănătăţii al Republicii Moldova.
Procedura negocierilor

Proiectul Concepţiei de colaborare a statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente în domeniul combaterii bolilor oncologice, a fost propus spre examinare de către Comitetul Executiv al Comunităţii Statelor Independente tuturor statelor membre în cadrul CSI, poziţia Ministerului Sănătăţii al  Republicii Moldova pe marginea proiectului în cauză fiind remisă prin intermediul canalelor diplomatice către structura respectivă. În acest context, urmînd a fi iniţiată procedura de negociere a proiectului tratatului în cauză, ce va fi realizată de către Ministerul Sănătăţii ca organ responsabil, în strînsă cooperare cu Ministerului Afacerilor Externe şi Integrării Europene al Republicii Moldova. După aprobarea internă a proiectului Concepţiei de către toate statele membre în cadrul CSI, acesta va fi prezentat în ordinea stabilită, Consiliului Şefilor de Guverne al CSI spre aprobare, negocierile şi încheierea tratatului urmînd a avea loc în limba rusă – limba oficială de lucru în cadrul Comunităţii Statelor Independente. Ulterior, proiectul Concepţiei va urma procedura de aprobare şi semnare de către toate statele membre parte la Concepţia în cauză.

În contextul celor menţionate, Ministerul Sănătăţii al Republicii Moldova consideră oportună iniţierea negocierilor asupra proiectului Concepţiei de colaborare a statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente în domeniul combaterii bolilor oncologice.
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