Notă informativă

la  proiectul de Hotărîre a Guvernului „Cu privire la 

aprobarea Programului lucrărilor statistice pe anul 2016”.


Proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Programului lucrărilor statistice pe anul 2016” a fost elaborat în corespundere cu Legea Republicii Moldova nr. 412/XV din    9 decembrie 2004 cu privire la statistica oficială, în scopul asigurării ministerelor, altor autorităţi administrative centrale şi autorităţilor administraţiei  publice locale, precum şi altor utilizatori cu informaţie statistică economică, socială şi demografică relevantă, autentică şi comparabilă la nivel internaţional şi prevede elaborarea lucrărilor şi cercetărilor statistice, periodicitatea şi termenele de prezentare a informaţiei către beneficiari.

Proiectul Programului lucrărilor statistice este structurat în 2 secţiuni:

I.  Lucrări şi cercetări statistice realizate de Biroul Naţional de Statistică
II. Lucrări executate şi informaţii furnizate de ministere, alte autorităţi administrative centrale şi alte entităţi în adresa BNS pentru elaborarea statisticilor oficiale. 
În anul 2016 sunt preconizate spre elaborare  de către Biroul Naţional de Statistică    113 titluri de lucrări/cercetări statistice cu periodicitate lunară, trimestrială, semianuală, anuală şi unică (în total 484 lucrări), 145 note informative şi informaţii operative, 25 ediţii statistice, 
92 chestionare vor fi completate şi prezentate la solicitare organismelor internaţionale. De către ministere, alte autorităţi administrative centrale, instituţii de stat vor fi elaborate şi furnizate în adresa Biroului Naţional de Statistică 71 elaborări statistice şi 72 titluri de informaţii administrative pentru elaborarea datelor statisticii oficiale.

La elaborarea proiectului Programului s-a ţinut cont de necesitatea:

-    punerii la dispoziţia factorilor de decizie a datelor statistice  necesare fundamentării şi aprecierii realizării politicilor de dezvoltare economică şi socială la nivel naţional şi în profil teritorial;
· creşterii gradului de satisfacţie a cerinţelor de informare a utilizatorilor de date statistice interni şi externi (administraţia publică centrală şi locală, agenţi economici, organizaţii neguvernamentale, organizaţii internaţionale, persoane fizice, mass-media etc.); 
· promovării în consecinţă a integrării în spaţiul informaţional internaţional, în particular al Uniunii Europene şi ca efect a cunoaşterii mai bune a Republicii Moldova peste hotarele ei;

· actualizării datelor din Pagina Sumară Naţională a Datelor (NSDP) vizînd Standardul Special de Diseminare a Datelor (SDDS) al Fondului Monetar Internaţional, la care participă Biroul Naţional de Statistică, Ministerul Finanţelor, Banca Naţională a Moldovei şi Comisia Naţională a Pieţei Financiare;

· utilizării cît mai ample a surselor disponibile administrative de date, deţinute de autorităţile centrale şi locale, întru utilizarea mai raţională a mijloacelor bugetare;
· extinderii realizării cercetărilor statistice selective, întru micşorarea sarcinii informaţionale asupra agenţilor economici.


Astfel, proiectul Programului lucrărilor statistice pe anul 2016, faţă de cel aprobat pentru anul 2015 prevede: 

1) procesarea şi diseminarea rezultatelor  Recensămîntului populaţiei şi al locuinţelor din Republica Moldova din anul 2014”; 
2) includerea a 3 cercetări statistice noi: „Cercetarea statistică asupra gospodăriilor casnice – Potenţialul și consumul de biocombustibili”, întru implementarea Directivei 2008/92/CE privind statisticile comunitare în domeniul energetic; „Numărul de traversări ale frontierei de stat de către cetăţenii străini şi cetăţenii Republicii Moldova”, inclusă la solicitarea Agenţiei Turismului, pentru a monitoriza fluxul de traversări a frontierei de stat, întru realizarea prevederilor Legii nr. 352 din 24 noiembrie 2006 „Cu privire la organizarea şi desfăşurarea activităţilor turistice în Republica Moldova”. Lucrarea „Calculele demografice” a fost suplimentată cu 2 subpuncte: „Vîrsta medie a populaţiei” şi „Ratele mortalităţii standardizate”, care sînt necesare pentru monitorizarea Programului naţional strategic în domeniul securităţii demografice a Republicii Moldova, completarea Bazei  de date pentru publicaţia „Statistica regională” şi completarea chestionarului CSI.
3) excluderea a 7 lucrări: 
- „Conturile economice integrate pentru anul 2015”, în conformitate cu standardele internaţionale SCN (metodologia elaborării Conturilor Naţionale) perioada prezentării tabelului „Conturile economice integrate” este de T+1 şi se prezintă peste un an după perioada de raportare, deci informaţia pentru anul 2015 va fi prezentată în anul 2017; 
- „Tabelul Resurse – Utilizări pentru anul 2015, în preţuri curente şi comparabile”, în conformitate cu standardele internaţionale SCN (metodologia elaborării Conturilor Naţionale) perioada prezentării tabelului Tabelul Resurse – Utilizări este de T+1 şi se prezintă peste un an după perioada de raportare, deci informaţia pentru anul 2015 va fi prezentată în anul 2017; 

- „Existenţa de tractoare și mașini agricole la 1 ianuarie 2015”, deoarece conform metodologiei  aprobate informaţia se colectează o dată la 3-5 ani, cercetarea a fost efectuată în anul 2015;
- „Reţeaua unităţilor de comerţ cu amănuntul la 1 ianuarie 2015”, conform metodologiei aprobate informaţia se colectează o data la 3 ani, deoarece cifrele de la an la an nu diferă esenţial şi a fost efectuată în anul 2015;

- „Servicii de piaţă prestate populaţiei (date definitive)”, deoarece informaţia pe aceste servicii este parte componentă a lucrării nr.55 „Cifra de afaceri în servicii”; 

- „Cercetarea „Tranziţiei de la şcoală la muncă” (modul ataşat la  AFM)”, deoarece a fost efectuată ca lucrare unică;
- „Cercetarea-pilot „Activitatea de voluntariat” (modul ataşat la  AFM)”, deoarece a fost efectuată ca lucrare unică.
4) modificarea termenelor de elaborare la unii indicatori statistici, ţinînd cont de necesitatea optimizării sistemului rapoartelor statistice, termenelor de prezentare a acestora de către întreprinderi întru excluderea dublării informaţiei statistice colectate, creşterii calităţii datelor primare şi centralizate şi micşorarea sarcinii informaţionale asupra acestora;
5) includerea unui şir de informaţii administrative de la Ministerul Sănătăţii, Ministerul Tehnologiei Informaţiei şi Comunicaţiilor, Ministerul Justiţiei, care sînt necesare pentru obţinerea datelor generalizatoare la completarea bazei de date, a Anuarului Statistic, publicaţiilor privind incidenţa şi prevalenţa morbidităţilor; întru realizarea solicitărilor EUROSTAT şi a Comisiei Economice pentru Europa a ONU. 
Realizarea Programului lucrărilor statistice în anul 2016 va fi efectuată în limitele mijloacelor bugetare prevăzute Biroului Naţional de Statistică şi altor instituţii. 
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