NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Decretului Preşedintelui Republicii Moldova pentru modificarea Decretului nr. 497-III din 8 februarie 2002

Decretul Preşedintelui Republicii Moldova nr.497-III din 8 februarie 2002 a fost elaborat în scopul realizării complexului de măsuri necesare pentru demarcarea frontierei de stat în conformitate cu Tratatul dintre Republica Moldova şi Ucraina cu privire la frontiera de stat, semnat la 18 august 1999. 

Acest fapt reiese din prevederile Legii nr.64-XII din 31 mai 1990 cu privire la Guvern şi ale Legii nr. 283 din 28 decembrie 2011 cu privire la Poliţia de Frontieră.

Cu privire la stadiul activităților din cadrul procesului de demarcare a frontierei de stat a Republicii Moldova cu Ucraina menționăm că, activitatea este în curs de desfășurare, ceea ce impune menținerea în continuare a componenței delegației țării noastre și asigurarea funcțiilor de reprezentare ce revin părții moldovene.

Ministerul Afacerilor Interne a inițiat modificarea unor prevederi ale Decretului Președintelui Republicii Moldova ca urmare a schimbărilor survenite în ceea ce privește ocupantul funcției de reprezentare a Ministerului Apărării în cadrul Comisiei de demarcare a frontierei de stat a Republicii Moldova cu Ucraina.

În legătură cu eliberarea din funcție a dlui Nigai Ghenadie, șef al Serviciului topogeodezic al Armatei Naționale, Ministerul Afacerilor Interne a iniţiat elaborarea proiectului Decretului Preşedintelui Republicii Moldova pentru modificarea Decretului nr. 497-III din 8 februarie 2002, prin înlocuirea poziţiei ,,NIGAI Ghenadie – şef al Serviciului topogeodezic al Armatei Naționale” cu poziţia „MARIȚ Eugeniu – șef Centru topografic militar al Armatei Naționale”.
Modificarea articolului 6 din Decretul Preşedintelui menționat se datorează faptului că, conform Hotărîrii Guvernului nr.567 din 15 mai 2003 „Privind organizarea şi asigurarea tehnico-materială a lucrărilor de demarcare a frontierei de stat între Republica Moldova şi Ucraina”, funcția de beneficiar la efectuarea lucrărilor de demarcare a frontierei de stat între Republica Moldova şi Ucraina este atribuită Agenţiei Relaţii Funciare şi Cadastru.
Aprobarea proiectului Decretului nu necesită alocarea de mijloace financiare suplimentare din bugetul de stat al Republicii Moldova.
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