Nota informativă

la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la modificările ce se operează în

Hotărîrea Guvernului nr.967 din 21 decembrie 2012

Proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la modificările ce se operează în Hotărîrea Guvernului nr. nr.967 din 21 decembrie 2012 este elaborat de către Biroul Național de Statistică (în continuare Birou). Proiectul în cauză prevede modificarea anexei 1- Planul de acţiuni cu privire la organizarea şi efectuarea recensămîntului populaţiei şi al locuinţelor din Republica Moldova în anul 2014 şi procesarea informaţiei obţinute,  a Hotărîrii Guvernului nr.967 din 21 decembrie 2012 „privind acțiunile de  implementare a Legii nr.90 din 26 aprilie 2012 cu privire la recensămîntul populaţiei şi al locuinţelor din Republica Moldova în anul 2014”.

Adoptarea prezentului proiect se efectuează în temeiul deciziei nr. 6 din 01 aprilie 2016 a Comisiei Naţionale pentru Recensămîntul Populaţiei şi al Locuinţelor 2014, care prevede termenii de realizare a acţiunilor de prelucrare a datelor de la recensămîntul din anul 2014. Prin adoptarea prezentului proiect se urmăreşte ajustarea termenilor de procesare şi diseminarea a rezultatelor recensămîntului populației şi al locuinţelor din anul 2014, din cauza tergiversării procesării datelor de la recensămînt.

Tergiversarea lucrărilor de achiziționare a sistemului informațional automatizat pentru prelucrarea datelor colectate, din cauza insuficienţei mijloacelor financiare au condus la identificarea unei noi metode  de procesare a datelor - introducerea manuală a datelor din chestionare prin utilizarea pachetului statistic al domeniului public, dezvoltat de Biroul pentru Recensăminte al SUA - CSPro (Census and Survey Processing System). Astfel în aprilie, curent Biroul a demarat procesarea datelor de la recensămîntul din 2014, urmînd ca pînă în decembrie, curent  să fie introduse şi codificate datele din chestionarele de recensămînt şi în trimestrul I 2017 să prezinte rezultatele recensămîntului populaţiei şi al locuinţelor 2014.
 Avînd în vedere cele expuse, solicităm susţinerea proiectului dat.

Vitalie VALCOV,

Director general adjunct
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