Notă de argumentare 

la proiectul de hotărîre de Guvern cu privire la retragerea din Parlament a unui proiect de lege şi abrogarea unei hotărîri de Guvern

Proiectul legii pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, aprobat  prin Hotărîrea Guvernului nr. 730 din 11 august 2010 şi înregistrat în Parlament la 13 august 2010 cu numărul 2302, a fost elaborat în scopul executării art.12 al Legii nr. 20 –XVI din 03.02.2009 privind prevenirea şi combaterea criminalităţii informatice,  promovarea căruia avea drept finalitate implementarea prevederilor Legii menţionate.

Astfel, proiectul legii prevedea modificări şi completări a unor acte legislative, şi anume, Codului de procedură penală, Legii nr.45-XIII din 12.04.1994 privind activitatea operativă de investigaţii, prin care se propunea şi modificarea legislaţiei în domeniul interceptării comunicărilor telefonice.
De asemenea, au fost propuse modificări şi la Codul penal, Codul contravenţional, Legea comunicaţiilor electronice nr.241-XVI din 15 noiembrie 2007 , pentru aducerea acestora în concordanţă cu legislaţia nominalizată. 
Prin Hotărîrea Guvernului nr.785 din 25 octombrie 2011 a fost aprobat proiectul de lege privind activitatea specială de investigaţii, înregistrat în Parlament la 27 octombrie curent cu nr.2358, care are menirea de a stabili noi reglementări în domeniul activităţii speciale de investigaţii, în legătură cu ce Legea nr.45-XIII din 12 aprilie 1994 privind activitatea operativă de investigaţii urmează a fi abrogată.
Totodată, menţionăm că de către grupul de lucru cu privire la reforma procedurii penale, creat de Ministerul Justiţiei a fost elaborat proiectul de Lege cu privire la modificarea şi completarea Codului de procedură penală, prin care se propune modificarea legislaţiei în domeniul interceptării comunicărilor telefonice, care se află la etapa avizării.


Menţionăm, că implementarea prevederilor proiectului nu va necesita cheltuieli financiare suplimentare.


Proiectul a fost coordonat cu ministerele interesate, propunerile şi obiecţiile cărora au fost luate în consideraţie la definitivarea acestuia.

Dat fiind faptul că, proiectul legii menţionat pînă la momentul actual nu a fost examinat în şedinţele plenare ale Parlamentului şi nu a fost adoptat de către Parlamentul Republicii Moldova, considerăm necesar de retras din Parlament proiectul de lege pentru modificarea şi completarea  unor acte legislative, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 730 din 11 august 2010, precum şi abrogarea Hotărîrii Guvernului menţionate.
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