Argumentarea 

necesităţii iniţierii negocierilor asupra Proiectului Acordului între Uniunea Europeană şi Republica Moldova privind participarea Republicii Moldova în cadrul celui de-al III-lea Program multianual de Acţiune al Uniunii Europene în domeniul sănătăţii (2014-2020)

Descrierea tratatului

Informaţii generale. Cel de-al treilea Program Multianual de Acţiune al Uniunii Europene în domeniul sănătăţii, pentru perioada cuprinsă între 1 ianuarie 2014 şi 31 decembrie 2020 (denumit în continuare „Programul”), a fost instituit prin Regulamentul (UE) Nr. 282/2014 al Parlamentului European şi al Consiliului din 11 martie 2014 privind instituirea prezentului Program şi respectiv abrogarea Deciziei Nr. 1350/2007/CE. Programul este deschis participării ţărilor terţe, pe bază de cost, după cum este specificat în Articolul 6 al Regulamentului supra menţionat. 

În acest context, participarea Republicii Moldova în cadrul Programului dat, va fi reglementată de condiţiile stabilite prin prevederile Protocolului I la Acordul de Asociere vizînd Acordul-cadru între Uniunea Europeană şi Republica Moldova cu privire la principiile generale de participare a RM la programele Uniunii;  obiectivele, criteriile, procedurile şi termenii definiţi în Regulamentul de instituire a Programului dat şi Articolele 2-4 ale prezentului Acord. Proiectul Acordului privind participarea Republicii Moldova în cadrul celui de-al III-lea Program multianual de Acţiune al UE în domeniul sănătăţii (2014-2020), este constituit din textul propriu-zis al  Acordului, precum şi două anexe, ce prevăd normele de reglementare a contribuţiei financiare a Republicii Moldova în cadrul Programului, şi măsurile de control financiar, recuperare şi alte măsuri antifraudă. Acordul în cauză poate fi amendat în scris prin acordul comun al Părţilor şi intră în vigoare la data la care Moldova va notifica Comisia despre îndeplinirea tuturor procedurilor legale interne pentru intrarea în vigoare a acestuia.
Informaţii privind conţinutul tratatului. Obiectivele generale ale Programului multianual de Acţiune al UE în domeniul sănătăţii (2014-2020) sunt: îmbunătăţirea stării de sănătate a cetăţenilor Uniunii şi a reducerea inegalităţilor din domeniul respectiv prin promovarea sănătăţii, încurajarea inovării în domeniul sănătăţii, sporirea durabilităţii sistemelor de sănătate şi protejarea cetăţenilor Uniunii de ameninţările transfrontaliere grave la adresa sănătăţii. În acest context, prezentul Program, fiind în conformitate cu Strategia Europa 2020, urmează a răspunde nevoii de a sprijini eforturile de îmbunătăţire a sănătăţii cetăţenilor şi asigurare a durabilităţii sistemelor de sănătate, prin finanţarea unui şir de acţiuni în vederea efectuării reformelor necesare pentru a avea sisteme de sănătate inovatoare şi durabile; creşterii accesului la asistenţă medicală mai bună şi mai sigură pentru cetăţeni; promovării modului sănătos de viaţă şi prevenirii bolilor. Astfel, Acordul în cauză are drept scop stabilirea termenilor şi condiţiilor specifice de participare a Republicii Moldova în cadrul Programului multianual de acţiuni al UE în domeniul sănătăţii (2014-2020).
Analiza de impact

Informaţii generale. Sănătatea nu reprezintă doar o valoare în sine, ci este, de asemenea, un stimulent al creşterii economice. Numai o populaţie sănătoasă poate să îşi atingă pe deplin potenţialul economic. Sectorul sănătăţii se bazează pe inovare şi o forţă de muncă înalt calificată, creşterea şi dezvoltarea legate de domeniul sănătăţii avînd potenţialul de a atinge 0,3% din PIB. 

În acest context, inovarea în domeniul asistenţei medicale contribuie la abordarea cu succes a provocării reprezentate de sustenabilitate în acest sector în contextul schimbărilor demografice, iar acţiunea în vederea reducerii inegalităţilor în domeniul sănătăţii este importantă pentru a obţine o creştere economică favorabilă incluziunii.

Astfel, cel de-al treilea Program de Acţiune al UE în domeniul sănătăţii (2014-2020), consolidează şi subliniază legăturile dintre creşterea economică şi o populaţie sănătoasă într-o mai mare măsură decît programele anterioare. Programul este orientat spre acţiuni cu o valoare adăugată clară la nivelul UE, în conformitate cu obiectivele şi priorităţile politice actuale ale Strategiei Europa 2020.


În contextul celor expuse, prin asocierea la Programul Uniunii Europene în domeniul sănătăţii pentru perioada 2014-2020, Republica Moldova va putea beneficia de posibilitatea de cooperare şi concurare în calitate de partener egal în toate concursurile de proiecte lansate în cadrul acestui Program.

Aspectul politic, cultural şi social. Necesitatea semnării de către Republica Moldova a Acordului între Uniunea Europeană şi Republica Moldova privind participarea Republicii Moldova în cadrul celui de-al III-lea Program multianual de Acţiune al Uniunii Europene în domeniul sănătăţii (2014-2020) este direct proporţională cu implementarea prevederilor Acordului de Asociere RM – UE. 


Totodată, semnarea Acordului în cauză, va acorda Republicii Moldova drepturi similare statelor membre ale UE de participare în cadrul acestui Program, ceea ce îi va permite să coopereze şi concureze în calitate de partener egal în toate concursurile de proiecte lansate în cadrul acestui Program.
Aspectul economic şi de mediu. Acţiunea Programului în cauză este orientată, de asemenea, spre acoperirea ameninţărilor transfrontaliere la adresa sănătăţii cauzate de incidente biologice şi chimice şi de schimbări de mediu şi climaterice, precum şi integrarea problematicii schimbărilor climatice în programele de cheltuieli ale Uniunii şi direcţionarea a cel puţin 20% din bugetul acesteia către obiectivele din domeniul climei, ceea ce se va răsfrînge pozitiv şi asupra economiei statului.
Aspectul normativ. Acordul între Uniunea Europeană şi Republica Moldova privind participarea Republicii Moldova în cadrul celui de-al III-lea Program multianual de Acţiune al Uniunii Europene în domeniul sănătăţii (2014-2020), este compatibil cu instrumentele juridice internaţionale. 

Totodată, asocierea la Programul dat va determina necesitatea de ajustare a legislaţiei naţionale în domeniul respectiv, în conformitate cu acquis-ul comunitar.

Aspectul instituţional şi organizatoric. Responsabilitatea pentru implementarea prevederilor Acordului în cauză, se atribuie Ministerului Sănătăţii în calitate de autoritate publică responsabilă de gestionarea domeniului ce constituie obiectul de reglementare al tratatului dat.
Aspectul financiar. Prin semnarea Acordului în cauză, Republica Moldova se angajează să achite cotizaţia financiară prevăzută pentru participarea în cadrul Programului comunitar menţionat, în sumă totală de 23 662 EURO anual. Contribuţia dată urmează a fi achitată din bugetul instituţiei responsabile – Ministerul Sănătăţii al Republicii Moldova.

Aspectul temporar. Acordul între Uniunea Europeană şi Republica Moldova privind participarea Republicii Moldova în cadrul celui de-al III-lea Program multianual de Acţiune al Uniunii Europene în domeniul sănătăţii (2014-2020), va intra în vigoare la data la care Republica Moldova va notifica Comisia despre îndeplinirea procedurilor legale interne pentru intrarea în vigoare a acestuia. Prezentul Acord se aplică pe durata Programului. Cu toate acestea, în cazul în care Uniunea Europeană decide să extindă durata acestuia, fără vreo modificare substanţială în cadrul Programului, Acordul în cauză, de asemenea va fi extins în mod automat, în cazul în care nici una dintre Părţi nu îl va denunţa în termen de o lună de la decizia de prelungire.


Totodată, proiectele şi alte activităţi în derulare la momentul rezilierii Acordului, vor continua pînă la finalizarea acestora în condiţiile prevăzute în Acord, aşa cum solicită aranjamentele contractuale a proiectelor în cauză şi în corespundere cu prevederile Anexei II a Acordului dat.

Mandatul pentru negocieri


Demararea procedurii de iniţiere a negocierilor pe marginea Proiectului Acordului între Uniunea Europeană şi Republica Moldova privind participarea Republicii Moldova în cadrul celui de-al III-lea Program multianual de Acţiune al Uniunii Europene în domeniul sănătăţii (2014-2020), urmează a fi realizată de către Ministerul Sănătăţii al Republicii Moldova prin intermediul Ministerului Afacerilor Externe şi Integrării Europene. Astfel, drept şef al delegaţiei oficiale moldave, în acest context, este desemnat Ministrul Sănătăţii, care urmează să asigure, în strînsă cooperare cu Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării Europene, demararea procedurii de iniţiere a negocierilor asupra Proiectului Acordului în cauză, precum şi semnarea ulterioară a acestuia. 

Procedura negocierilor


Ministerul Sănătăţii a exprimat interesul asocierii Republicii Moldova la cel de-al III-lea Program Multianual de Acţiune al Uniunii Europene în domeniul sănătăţii pentru perioada 2014-2020, în cadrul şedinţei Comitetului Interministerial pentru Planificare Strategică (CIPS) care a avut loc în data de 22 noiembrie 2013, fiind aprobat pozitiv.

Astfel, urmare a deciziei CIPS, la începutul lunii ianuarie, din numele Ministerului Sănătăţii, prin intermediul canalelor diplomatice, a fost transmisă o scrisoare în adresa domnului Tonio BORG, Comisar European pentru Sănătate, prin care s-a exprimat interesul de participare a Republicii Moldova în cadrul celui de-al III-lea Program multianual de Acţiune al Uniunii Europene în domeniul sănătăţii (2014-2020).


Drept urmare, Ministerul Sănătăţii a fost informat prin intermediul Ministerului Afacerilor Externe şi Integrării Europene cu privire la salutarea de către Comisarul European pentru Sănătate a iniţiativei de participare a RM în cadrul Programului comunitar menţionat.


Ulterior Ministerul Sănătăţii a recepţionat scrisoarea din partea doamnei Paola Testori COGGI, Director General, Directoratul General pentru Sănătate şi Consumatori al Comisiei Europene, în care se menţiona despre etapele necesare a fi parcurse la elaborarea de către Comisia Europeană a proiectului de Acord între Republica Moldova şi Comisia Europeană privind participarea RM în cadrul Programului, etapa iniţială fiind confirmarea achitării de către RM a contribuţiei de participare în cadrul Programului comunitar.

În acest context, Ministerul Sănătăţii a reiterat rugămintea către Cancelaria de Stat de remitere prin intermediul canalelor diplomatice a scrisorii de interes din numele RM pentru participare la Program, precum şi confirmarea disponibilităţii de achitare a contribuţiei de participare în cadrul acestuia.


În contextul celor expuse, Ministerul Sănătăţii consideră oportună demararea procedurilor interne necesare iniţierii negocierilor pe marginea Proiectului Acordului între Uniunea Europeană şi Republica Moldova privind participarea Republicii Moldova în cadrul celui de-al III-lea Program multianual de Acţiune al Uniunii Europene în domeniul sănătăţii (2014-2020), în conformitate cu prevederile Legii nr. 595-XIV din 24 septembrie 1999 privind tratatele internaţionale ale Republicii Moldova şi ale Regulamentului privind mecanismul de încheiere, aplicare şi încetare a tratatelor internaţionale, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 442 din 17 iulie 2015.
(   octombrie 2015)

Ministru                                                                                  Ruxanda GLAVAN

