Nota informativă
la proiectul Hotărârii Guvernului „Pentru aprobarea Concepţiei Sistemului Informaţional Automatizat al Educaţiei”
Temeiul elaborării proiectului Hotărârii Guvernului
Proiectul hotărârii Guvernului pentru aprobarea Concepţiei Sistemului Informaţional Automatizat al Educaţiei este elaborat în scopul realizării prevederilor Codului Educaţiei nr. 152 din 17.07.2014, art. 40, aln. (1), pct. (y), (z), conform cărora Ministerul Educaţiei:

· asigură planificarea, crearea şi menţinerea în stare funcţională a Sistemului Informaţional Automatizat al Educaţiei;

· asigură actualizarea periodică şi controlează corectitudinea informaţiilor introduse în Sistemul Informaţional Automatizat al Educaţiei.
În prezent, cadrul normativ-juridic, referitor utilizarea sistemului informaţional al educaţiei este stabilit prin Hotărârea Guvernului nr. 270 din  13.04.2007 "Cu privire la aprobarea Concepţiei sistemului informaţional educaţional la Ministerul Educaţiei", modificată prin Hotărârea Guvernului nr. 867 din 08.10.14. Însă, odată cu intrarea în vigoare a Codului Educaţiei, Concepţia în cauză nu mai corespunde cerinţelor actuale, întrucât nu ia în considerare schimbările de principiu ce vor trebui realizate în următorii ani:

· extinderea învăţământului obligatoriu până la vârsta de 18 ani, fapt ce impune monitorizarea la nivel de stat a traseelor educaţionale ale copiilor şi tinerilor nu doar în învăţământul primar şi secundar general, dar şi în cel profesional tehnic şi superior;
· diminuarea abandonului şcolar, acest fapt fiind posibil doar în prezenţa unor mecanisme eficiente de evidenţa centralizată a copiilor de vârsta învăţământului obligatoriu;
· axarea educaţiei pe drepturile copilului, garantarea accesului la studii de calitate tutor persoanelor, cu o atenţie sporită în cazul celora ce provin din familiile defavorizate, minorităţile etnice şi lingvistice;

· diminuarea eşecului şcolar, acesta aflându-se în legătură directă şi cu starea socio-economică a părinţilor, care trebuie luată în considerare la planificarea şi individualizarea demersurilor educaţionale;
· descentralizarea educaţiei şi creşterea autonomiei instituţiilor de învăţământ, implementarea mecanismelor de finanţare bazate pe normative per elev/ per student, fapt ce presupune implementarea la nivel de stat a unui management educaţional bazat pe date veridice şi relevante;
· implementarea mecanismelor de atragere şi reţinere a cadrelor didactice şi de conducere în învăţământ prin implementarea mecanismelor de remunerare în bază de performanţă;

· creşterea nivelului de participare a beneficiarilor direcţi şi indirecţi ai sistemului educaţional în viaţa şcolii, fapt ce impune colectarea şi difuzarea datelor deschise referitoare la performanţa fiecărei instituţii de învăţământ.
Tot odată, necesitatea aprobării unei noi Concepţii referitoare la sistemele informaţionale ale educaţiei este argumentată şi de următorii factori:
· apariţia şi dezvoltarea cadrului normativ-juridic în domeniul protecţiei datelor cu caracter personal;

· progresul tehnologiei informaţiei şi comunicaţiilor, în prezent toate instituţiile de învăţământ fiind conectate la Internet în bandă largă.
Principalele prevederi ale Concepţiei includ:
a) cadrul normativ al SIAE;
b) spaţiul funcţional al SIAE;
c) structura organizaţională a sistemului;
d) documentele sistemului;
e) spaţiul informaţional al sistemului;
f) spaţiul tehnologic al sistemului;
g) asigurarea securităţii informaţionale a SIAE.
Elementele noi ale Concepţiei sunt:
1. Extinderea categoriei de obiecte luate la evidenţă: instituţii, organe locale de specialitate în domeniul învăţământului, copii, elevi, angajaţi ai instituţiilor de învăţământ, angajaţi ai organelor locale de specialitate în domeniul învăţământului, acte de studii, calificări.
2. Reglementarea explicită a scenariilor de bază ale SIAE.
3. Gruparea datelor în baza Clasificatoarelor naţionale, aprobate în modul stabilit.

4. Excluderea cazurilor de dublare a datelor prin extinderea interacţiunilor cu sistemele informatice de importanţă statală: Registrul de stat al populaţiei, Registrul de stat al unităţilor de drept, Registrul unic de licenţiere ş.a.
5. Implementarea unei noi structuri a spaşiului tehnologic al SIAE, bazat pe modularitate, scalabilitate, prelucrarea distribuită a datelor, accesul instituţiilor de învăţământ prin utilizarea tehnologiilor securizate ale Internetului, amplasarea nivelului central al SIAE pe platforma guvernamentală MCloud.
6. Creşterea securităţii informaţionale prin implementarea graduală a mijloacelor semnăturii electronice, autentificarea şi autorizarea utilizatorului prin intermediul serviciului guvernamental MPass, managementul accesului, înregistrarea acţiunilor şi auditul prin utilizarea serviciului guvernamental MLog.
Argumentarea şi compatibilitatea proiectului de act normativ cu reglementările legislaţiei comunitare
Proiectul de hotărâre nu necesită a fi argumentat din perspectiva compatibilităţii cu reglementările legislaţiei comunitare, pentru că asemenea reglementări în spaţiul comunitar nu există. Fiecare ţară membră a Uniunii Europene şi-a organizat serviciile de suport informaţional în educaţie în funcţie de preferinţele şi posibilităţile sale. 

Fundamentarea economico-financiară
În prezent, Ministerul Educaţiei exploatează Sistemul de cartografierea a şcolilor primare, gimnaziilor şi liceelor, regulamentul căruia a fost aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 899 din  27.10.2014. Se preconizează că implementarea Concepţiei se va efectua prin modernizarea şi extinderea acestuia. Cheltuielile necesare pentru modernizarea şi extinderea acestui sistem vor fi acoperite din bugetele proiectelor implementate cu suportul financiar al partenerilor de dezvoltare.
Actul de analiză a impactului de reglementare
Proiectul de hotărîre de Guvern nu necesită analiza impactului de reglementare asupra activităţii de întreprinzător, deoarece nu are impact asupra activităţii de întreprinzător.    

Elaboratorii proiectului
Proiectul de hotărîre a Guvernului a fost elaborat în mod participativ de către grupul de lucru instituit de Ministerul Educaţiei, reprezentanți ai instituţiilor de învăţământ, reprezentanţi ai organelor locale de specialitate în domeniul învățământului.
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