Notă informativă
la proiectul legii poştei

Proiectul legii poştei este elaborat în scopul:

- Definirii şi implementării serviciului poştal universal în conformitate cu actele Uniunii Poştale Universale (UPU) ratificate de Republica Moldova;

- promovării procesului de liberalizare treptată a serviciilor poştale în conformitate cu angajamentele asumate de Republica Moldova la intrarea în Organizaţia Mondială a Comerţului (OMC);

- armonizării legislaţiei naţionale cu legislaţia Comunităţii europene, inclusiv cu Directiva poştală europeană 97/67/EC;

- aducerii textului legii  în concordanţă cu Raportul de expertiză al Consiliului Europei din 20 aprilie 2005 cu privire la Legea poştei Republicii Moldova.

Astfel, proiectul de lege propus prevede definirea serviciului poştal universal şi obligaţia statului de a garanta furnizarea acestui serviciu în conformitate cu actele UPU. Furnizarea serviciului poştal universal şi a  serviciilor poştale care nu sunt incluse în sfera serviciului poştal universal se va face în baza regimului de autorizare generală. 

Proiectul de lege prevede şi armonizarea Legii poştei cu Directiva poştală europeană 97/67/EC care reglementează sectorul poştal comunitar în vederea asigurării serviciului universal, serviciilor rezervate, asigurării liberalizării treptate şi controlate a pieţei, modalităţii de autorizare de către stat a furnizării serviciilor poştale, promovării standardelor calităţii serviciilor poştale prestate etc. Asemenea prevederi reglementare se conţin în Directiva poştală europeană 97/67/EC şi în legislaţia ţărilor din Uniunea Europeană.

Totodată, au fost introduse prevederi în conformitate cu Raportul de expertiză al Consiliului Europei, modul de implementare al căruia este monitorizat de Ministerul Justiţiei al Republicii Moldova. În acest context au fost introduse prevederi care concretizează responsabilitatea operatorului poştal faţă de utilizatori pentru prestarea serviciilor.

Întru asigurarea de către stat a serviciului poştal universal, proiectul de lege prevede desemnarea furnizorului de serviciu poştal universal – Întreprinderea de Stat  „Poşta Moldovei”. Luînd în considerare importanţa acestei prevederi, vom susţine această propunere cu următoarele argumente:
1. Convenţia poştală universală (Bucureşti 2004), ratificată prin Legea nr.30-XVI din 22.02.2008, prevede că ţările membre UPU veghează ca toţi utilizatorii să se bucure de dreptul la un Serviciu poştal universal (SPU) şi în acest scop stabilesc în legislaţia naţională dimensiunea serviciilor poştale, precum şi condiţiile de calitate şi preţuri accesibile. Ţările membre veghează ca oferta de servicii poştale şi normele de calitate să fie respectate de către operatorii însărcinaţi să asigure SPU (art.3). Totodată, Convenţia prevede că ţările membre notifică UPU numele şi adresa operatorului oficial desemnat să asigure exploatarea serviciilor poştale şi să îndeplinească obligaţiile rezultate din actele UPU pe teritoriul său (art.2).

2. Directiva poştală europeană 97/67/CE, la care se ajustează proiectul de lege a poştei, prevede că: statele membre UE adoptă măsuri pentru a asigura că furnizorul de serviciu poştal universal garantează în fiecare zi lucrătoare şi nu mai puţin de 5 zile pe săptămână minimum o ridicare şi o livrare la domiciliu sau la sediul fiecărei persoane fizice (art.3); fiecare stat membru determină obligaţiile şi drepturile atribuite furnizorului SPU (art.4).

Pentru menţinerea SPU, serviciile care pot fi rezervate furnizorului de serviciu poştal universal sunt expedierile de corespondenţă de până la 350 grame (art.7).

Realizarea acestor prevederi impune ţările să prevadă în legislaţia naţională însărcinarea operatorului de SPU să asigure serviciile indicate în lege la preţul accesibil (stabilit de stat).
3. Legislaţia Republicii Moldova prevede că prestarea serviciilor poştale poate fi efectuată doar de întreprindere de stat. Astfel, Legea cu privire la antreprenoriat şi întreprinderi nr.845-XII din 3 ianuarie1992, în art.10 prevede că: „Exclusiv întreprinderilor de stat li se permite: prestarea serviciilor poştale (cu excepţia poştei exprese), confecţionarea timbrelor poştale”.
4. Furnizarea serviciului poştal universal este o activitate neprofitabilă, serviciu impus de stat unui operator poştal pentru a asigura dreptul constituţional al tuturor cetăţenilor la comunicare. Acest serviciu este o povară economică şi nu poate fi examinat din prisma activităţii concurenţiale, de antreprenoriat.

În cazul unui antreprenoriat autentic întreprinderea are dreptul „să-şi stabilească, în mod independent, genurile de activitate, să-şi formeze programul de producţie să-şi aleagă furnizorii şi beneficiarii producţiei fabricate (lucrărilor şi serviciilor prestate), să stabilească, preţurile şi  tarifele la producţia fabricată (lucrările şi serviciile prestate)” (Legea nr.845-XII din 3 ianuarie1992 art.6 şi art.10). Toate aceste drepturi furnizorul de serviciu poştal universal nu le are.
5. Totodată, practica legislativă mondială şi, îndeosebi, cea europeană este un reper important care urmează a fi luat în considerare la stabilirea în legea naţională a mecanismului de numire a  furnizorului de SPU.

Astfel, în legislaţia ţărilor membre UE, dar şi în legislaţia celorlalte ţări, se conţine prevederea de a desemna doar un furnizor de serviciu poştal universal. Astfel, din 191 de ţări membre UPU - 190 de ţări (în afară de Bosnia şi Herţegovina) au stabilit oficial un singur operator desemnat să asigure exploatarea serviciilor poştale şi să îndeplinească obligaţiile rezultate din actele UPU pe teritoriul său.

Pe de altă parte, în multe ţări din UE şi lume este indicat în lege numele furnizorului de serviciu poştal universal: 

În Franţa –  întreprinderea „La poste”, prin Legea de modificarea a Codului poştal din 12 ianuarie 2010, este numită furnizor de SPU pe un termen de 15 ani.
În Italia – întreprinderea „Poste Italiane S.p.a.” prin Decretul din 17 aprilie  2000 este numită furnizor de SPU pe un termen de 15 ani.

În Lituania – întreprinderea de stat  „Lietuvos Pastas” prin Legea nr.IX-2118 din 13 aprilie 2004 este numită furnizor de SPU pe un termen nedeterminat.

În Portugalia – întreprinderea „CTT - Correios de Portugal, S. A.”  prin Legea 102/99 of 26 July 1999 şi Decret-Legea nr.448 din 4 noiembrie 1999 este numită furnizor de SPU pe un termen de 30 de ani.

În Belgia – întreprinderea publică autonomă  „LA POSTE” prin Hotărârea Regală a Regelui Albert II din septembrie 2002 este numită furnizor de SPU.

În Grecia – Compania  „Hellenic Post (ELTA)” prin Legea nr.2668 din  18 decembrie 1998 este numită furnizor de SPU.

În Germania – Compania  „Deutsche Post AG” prin Codul postal nr.2668 din  18 decembrie 1998 este numită furnizor de SPU.

În Elveţia – Întreprinderea federală  „La Poste Suisse” fondată prin Legea federală nr.783.1 din  30 aprilie  1997 şi prin Legea federală nr.783.0 din  30 aprilie  1997 se mandatează pentru asigurarea  SPU.

În concluzie: Stabilirea în legea poştei a prevederii că Serviciul poştal universal  să fie asigurat de Î.S. „Poşta Moldovei” este legală.

Proiectul legii poştei prevede şi demonopolizarea în continuare a sectorului poştal (prima etapă de demonopolizare a avut loc în anul 2001, fiind modificată  legea poştei a fost liberalizat serviciul de colete poştale).  În aşa fel sub monopolul statului, conform prezentului proiect, rămâne doar serviciul de trimitere de corespondenţă cu limitele de greutate până la 350 g,  aşa cum prevede Directiva poştală europeană 97/67/EC şi angajamentul asumat faţă de OMC.

O serie de prevederi coordonate cu Banca Naţională a Moldovei au fost introduse pentru reglementarea prestării serviciilor de plăţi poştale internaţionale în valută străină. Aceasta va da posibilitatea cetăţenilor aflaţi la muncă peste hotare să utilizeze reţeaua poştală prezentă în toate localităţile ţării să transfere mijloace băneşti iar beneficiarii la destinaţie să primească sumele respective în valută străină.

Impactul de reglementare al proiectului constă în ajustarea legislaţiei naţionale din domeniu la cea comunitară, eliminarea vidului reglementar în ce priveşte desemnarea operatorului care va presta serviciile poştale în baza actelor UPU, asigurarea cetăţenilor şi a mediului de afaceri cu serviciul poştal universal.
Impactul economic şi social al proiectului constă în asigurarea prin lege a tuturor utilizatorilor  cu dreptul de a beneficia de un set de servicii poştale la anumite standarde de calitate şi la tarife accesibile. Implementarea serviciului poştal universal oferă cel mai accesibil mod de comunicare pentru publicul larg  al Republicii Moldova. 

Prevederea din proiectul legii de liberalizarea graduală a pieţei serviciilor poştale va da posibilitate de a atrage potenţiali investitori în sectorul poştal al Republicii Moldova.

Implementarea prezentului proiect de legea poştei nu va implica cheltuieli financiare bugetare suplimentare.

Proiectul de lege a fost plasat pe site-ul Ministerului Tehnologiei  Informaţiei şi Comunicaţiilor  pentru o largă discuţie cu opinia publică. În cadrul  ministerului au fost organizate şedinţe comune cu participarea operatorilor din domeniul poştal, în care au fost puse în dezbatere prevederile proiectului de lege şi acumulate propuneri.

Proiectul  de lege a fost reavizat de Ministerul Economiei, Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării Europene, Ministerul Finanţelor,   Ministerul Afacerilor Interne, Comitetul Executiv al Găgăuziei, Banca Naţională a Moldovei, Agenţia Naţionale pentru Protecţia Concurenţei, Camera de Licenţiere, Centrul de Armonizare a Legislaţiei şi Centrul pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei. Proiectul a fost examinat şi în cadrul Grupului de lucru al Comisiei de Stat pentru reglementarea Activităţii de Întreprinzător. Proiectul de lege a fost reavizat de asemenea de Ministerul Justiţiei.
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