Anunţ de consultări publice
la proiectul hotărîrii de Guvern „Pentru aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea Legii nr. 1456-XII din 25 mai 1995 
cu privire la activitatea farmaceutică”


Ministerul Sănătăţii iniţiază, începînd cu data de 25 ianuarie 2012, consultarea publică a proiectului hotărîrii de Guvern „Pentru aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea Legii nr. 1456-XII din 25 mai 1995 cu privire la activitatea farmaceutică”.

În scopul perfectării şi definitivării proiectului Hotărîrii de Guvern menţionat, Ministerul Sănătăţii solicită expunerea de sugestii pe marginea proiectului în cauză.

Recomandările pe marginea proiectului supus consultării publice pot fi expediate pînă la data de 14 februarie 2012, Direcţiei investiţii, medicamente, tehnologii medicale şi informaţionale, la adresa electronică ludmila.topchin@ms.gov.md, sau comunicate la numărul de telefon 268840.

Materialele aferente proiectului de decizie sunt disponibile pe pagina web a Ministerului Sănătăţii, www.ms.gov.md (compartimentul Transparenţa decizională→Anunţ de organizare a consultărilor publice→ Proiectul Hotărîrii de Guvern „Pentru aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea Legii nr. 1456-XII din 25 mai 1995 cu privire la activitatea farmaceutică”).







