
NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul hotărîrii Guvernului pentru implementarea Legii nr.215 din 4 noiembrie 2011 cu privire la frontiera de stat a Republicii Moldova

Prezentul proiect de hotărîre al Guvernului a fost elaborat întru îmbunătățirea activității Poliţiei de Frontieră precum și în vederea înlăturării deficienţelor întrunite de către aceasta în activitatea zilnică.
ProiectulHotărîrii Guvernului „Cu privire la implementarea Legii nr.215 din 4 noiembrie 2011 cu privire la frontiera de stat a Republicii Moldova”a fost elaborat întru implementarea prevederilorart.7 alin.(3), art.15 alin.(5), art.23 alin.(2) lit.e), art.28 alin.(3), art.35 alin.(5),art.35 alin.(9),art.36 alin.(1), art.37 alin.(1), art.41 alin.(2)a Legii nr.215 din 4 noiembrie 2011 cu privire la frontiera de stat a Republicii Moldova.
Proiectul reiese din angajamentele asumate de Republica Moldova faţă de Uniunea Europeană stipulate în Planul de Acţiuni Republica Moldova – Uniunea Europeană în domeniul liberalizării regimului de vize pentru cetăţenii Republicii Moldova în Uniunea Europeană, de asemenea reiese din obligaţia de armonizare consemnată de strategiile şi planurile sectoriale naţionale. Domeniul de reglementarea al proiectului este reglementat de legislaţia UE şi propune armonizarea legislaţiei cu actele UE identificate.
La elaborarea proiectului a fost utilizat drept sursă de informare cadrul normativ al ţărilor membre a Uniunii Europene (România, Letonia, Lituania, Ungaria), legislaţia Uniunii Europene precum Regulamentul (EC) nr. 562/2006 al Parlamentului European şi al Consiliului din 15 martie 2006 privind crearea unui cod comunitar asupra regulilor ce stau la baza liberei circulaţii a persoanelor peste frontiere şi Directiva 2004/82/CE a Consiliului din 29 aprilie 2004 privind obligaţia operatorilor de transport de a comunica datele privind pasagerii, precum şi legislaţia ţărilor membre a Comunităţii Statelor Independente (Federaţia Rusă, Republica Belarus, Ucraina).
Proiectul este compus din 6 anexe:
regulile suplimentare privind controlul la trecerea frontierei, regulile de regim în punctele de trecere a frontierei de stat, lista punctelor de trecere a frontierei de stat ale Republicii Moldova, normele tehnice de înzestrare a punctelor de trecere a frontierei de stat, regulile de eliberare a permisului de activitate în punctele de trecere a frontierei de stat, regulile specifice ale regimului zonei de frontieră.
Regulile suplimentare privind controlul frontierei stabilesc:
condiţiile de creare, categoriile de persoane şi regulile de trafic prin culoare în punctele de trecere a frontierei de stat (în continuare – puncte de trecere);
categoriile de persoane documentele de trecere a frontierei de stat a cărora nu se ştampilează;
regulile specifice pentru controalele anumitor categorii de persoane;
regulile specifice pentru diferitele tipuri de frontieră şi diferitele modalităţi de transport, folosite pentru trecerea frontierei de stat;
regulile cu privire la înregistrarea informaţiilor;
regulile cu privire la modul şi condiţiile transmiterii şi procesării informaţiei de către transportatori,etc.
Întru asigurarea transparenţei în procesul de elaborare şi adoptare a deciziilor proiectul a fost supus consultării prin plasarea anunţului privind organizarea consultării publice a proiectului de decizie pe pagina web oficială a Ministerului Afacerilor Interne:
[bookmark: _GoBack]Implementarea prevederilor prezentei hotărîri nu necesită mijloace financiare suplimentare şi se va efectua în limitele mijloacelor bugetare aprobate. 
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