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la proiectul legii pentru modificarea și completarea unor acte legislative

Dreptul la libera circulație a persoanelor este un drept fundamental al cetăţenilor Republicii Moldova, garantat prin art.54 din Constituţie care prevede că, exerciţiul drepturilor şi libertăţilor nu poate fi supus altor restrîngeri decît celor prevăzute de lege, iar Republica Moldova nu poate adopta legi care ar suprima sau ar diminua drepturile şi libertăţile fundamentale ale omului şi cetăţeanului.  
Respectiv, art.2 alin.(1) - (3) din Protocolul nr.4 la Convenţia de la Roma din 4 noiembrie 1950 pentru apărarea drepturilor omului şi a libertăţilor fundamentale stipulează că oricine se găseşte în mod legal pe teritoriul unui stat are dreptul să circule în mod liber şi să-şi aleagă în mod liber reşedinţa sa, să părăsească orice ţară, inclusiv pe a sa. Exercitarea acestor drepturi nu poate face obiectul altor restrîngeri decît acelea care, prevăzute de lege, constituie măsuri necesare, într-o societate democratică, pentru securitatea naţională, siguranţa publică, menţinerea ordinii publice, prevenirea faptelor penale, protecţia sănătăţii sau a moralei, ori pentru protejarea drepturilor şi libertăţilor altora.
Prin urmare, odată cu liberalizarea regimului de vize la 28 aprilie 2014, a apărut necesitatea stringentă de reglementare a regimului liberei circulații a cetățenilor Republicii Moldova în străinătate. 
La inițiativa Ministerului Afacerilor Interne, a fost elaborat proiectul legii cu privire la regimului liberei circulații a cetățenilor Republicii Moldova în străinătate, în cadrul căreia, la capitolul V. „Dispoziții finale și tranzitorii”, art.10 alin.(2) se abrogă Legea nr.269-XIII din 9 noiembrie 1994 cu privire la ieșirea și intrarea în Republica Moldova.
Legea menționată conține două capitole, și anume capitolul II. „Cererile de ieșire și intrare în Republica Moldova” și capitolul IV. „Refuzul eliberării pașapoartelor, și a documentelor de călătorie”, care nu pot fi abrogate și trebuie să se regăsească după obiectul de reglementare în Legea nr.273-XIII din 9 noiembrie 1994 privind actele de identitate din sistemul național de pașapoarte.
Reieșind din cele expuse, și întru evitarea formării unui vid legislativ, considerăm necesar și oportun ca Legea nr.273-XIII din 9 noiembrie 1994 privind actele de identitate din sistemul național de pașapoarte să fie completată cu capitolele II și IV din Legea nr.269-XIII din 9 noiembrie 1994 cu privire la ieșirea și intrarea în Republica Moldova.
Implementarea prevederilor prezentului proiect de lege nu necesită alocarea mijloacelor financiare suplimentare de la bugetul de stat.
În scopul asigurării transparenței în procesul de elaborare și adoptare a deciziilor, proiectul este supus consultării prin plasarea anunțului privind organizarea consultării publice a proiectului de decizie pe pagina web oficială a MAI în rubrica „Transparența decizională”.
De asemenea, modificările Legii cetățeniei nr.1024-XIV din 2 iunie 2000 vin să prevadă problemele ce pot apărea frecvent la trecerea frontierei de stat, în situațiile în care anumite persoane deținătoare a dublei cetățenii și asupra cărora există interdicția de a părăsi teritoriul Republicii Moldova, pe segmentul de ieșire se vor prezenta ca fiind cetățeni ai altui stat. Drept urmare, acțiunile polițiștilor de frontieră la calificarea cazului respectiv vor fi echivoc exprimate. Astfel, se intervine cu modificările specificate în proiect, în vederea elucidării acțiunilor și măsurilor ce urmează a fi întreprinse de către persoanele împuternicite de a autoriza trecerea frontierei de stat a Republicii Moldova.
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