Argumentarea 

necesităţii iniţierii negocierilor asupra proiectului Strategiei „Sănătatea populaţiei statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente”

Descrierea tratatului

Informaţii generale. Strategia „Sănătatea populaţiei statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente”, reprezintă un proiect de tratat interstatal ce urmează a fi semnat între statele-membre ale Comunităţii Statelor Independente.

Informaţii privind conţinutul tratatului. Textul Strategiei date este structurat în zece capitole, determinînd scopul, principiile, direcţiile şi sarcinile de bază ale politicii naţionale a statelor-membre ale CSI în domeniul menţinerii şi promovării sănătăţii populaţiei. Scopul Strategiei este de a acorda un sprijin suplimentar tuturor statelor membre în coordonarea, definitivarea şi realizarea strategiilor şi planurilor naţionale în domeniul sănătăţii publice, în vederea perfectării sistemului sănătăţii şi efectivităţii acestuia în asigurarea unei game complete de servicii medicale în toate domeniile şi consolidarea eforturilor tuturor părţilor în acest scop. Sarcina prioritară a Strategiei sus-menţionate constă în crearea bazei legale pentru elaborarea planurilor de acţiune naţionale ale statelor membre ale CSI privind promovarea modului sănătos de viaţă şi profilaxiei maladiilor ne-transmisibile, completate de măsuri adiţionale în corespundere cu priorităţile naţionale.

Necesar de menţionat că proiectul Strategiei respective a fost elaborat în baza Acordului cu privire la colaborarea în domeniul ocrotirii sănătăţii populaţiei din 26 iunie 1992, precum şi în baza cadrului european de politici pentru susţinerea acţiunilor vizând sănătatea şi bunăstarea populaţiei, precum sunt: Strategia „Sănătatea 2020”, Carta de la Tallin: „Sistemele de Sănătate pentru Sănătate şi Bunăstare”, Convenţia-cadru a OMS privind Controlul Tutunului, Planul Global de acţiuni privind prevenirea şi controlul maladiilor netransmisibile pentru anii 2013-2020, etc.
Analiza de impact

Informaţii generale. Sănătatea şi bunăstarea reprezintă scopuri umane universale, considerate la ora actuală ca fiind drepturi umane vitale, componente majore ale dezvoltării echitabile, economice şi sociale. Din ce în ce mai mult, aceste scopuri sunt considerate ca fiind centrale pentru dezvoltarea şi siguranţa oamenilor. Astfel, sănătatea nu mai este văzută doar în termeni simpli de consum care necesită finanţat, ci este considerată ca un bun care trebuie sprijinit şi îmbunătăţit, şi care reprezintă un indice integrat al dezvoltării sociale şi al calităţii vieţii şi bunăstării populaţiei.

În acest context, la ora actuală sănătatea a devenit o componentă importantă a dezbaterilor din sfera comerţului, diplomaţiei şi securităţii şi necesită astfel, o implicare sistemică a statelor la nivel internaţional. 


Situaţia demografică în statele-membre ale Comunităţii Statelor Independente, creşterea accelerată în unele state membre a unor tendinţe negative precum ar fi scăderea constantă a numărului populaţiei, inclusiv în rîndurile populaţiei tinere apte de muncă, rata ridicată a mortalităţii, rata scăzută a natalităţii – ca rezultat al creşterii prevalenţei maladiilor netransmisibile, duc inevitabil la scăderea indicatorului potenţialului uman în regiunea CSI.


În ordinea ideilor expuse, asigurarea sănătăţii populaţiei pe teritoriul statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente poate fi realizată prin crearea unui parteneriat trainic de colaborare între statele membre ale acestei structuri regionale în domeniul de rigoare, prin crearea unui cadru legislativ în vederea perfectării politicilor naţionale a statelor-membre ale CSI în domeniul menţinerii şi promovării sănătăţii populaţiei, precum şi în vederea dezvoltării cercetărilor ştiinţifice în ceea ce priveşte modul sănătos de viaţă şi implementarea în practică a acestora.


Atingerea scopului propus va asigura implementarea unui sistem eficient de colaborare internaţională a statelor CSI – ca un mecanism de coordonare a eforturilor participanţilor spaţiului global de profilaxie la nivelul respectiv, iar aderarea ţării noastre la o Strategie care îşi propune creşterea speranţei de viaţă la naştere, promovarea unui mod sănătos de viaţă – prin lupta împotriva fumatului, consumului de alcool, răspîndirii infecţiei HIV/SIDA, etc., este necesară şi binevenită. Astfel, bazîndu-ne pe cea mai bună experienţă europeană şi avînd drept suport Strategia sus-menţionată, va fi posibilă punerea în aplicare a unor măsuri de prevenire, combatere şi corectare a comportamentelor distructive, în scopul îmbunătăţirii sănătăţii populaţiei şi reducerii ratei mortalităţii.
Aspectul politic, cultural şi social. Semnarea Strategiei în cauză, nu numai că va facilita dezvoltarea în continuare a relaţiilor de colaborare în domeniul sănătăţii publice a Republicii Moldova în cadrul Comunităţii Statelor Independente şi va dezvolta cadrul legal în domeniul de rigoare, dar totodată, va crea oportunităţi pentru dezvoltarea contactelor inter-umane şi a relaţiilor de prietenie dintre ambele ţări, va contribui la optimizarea utilizării şi implementării în practică a realizărilor ştiinţifice, tehnice şi de altă natură în domeniul sănătăţii populaţiei; extinderea cooperării între statele-membre ale Comunităţii Statelor Independente în domeniul instruirii, recalificării şi fortificării capacităţilor specialiştilor în domeniile respective, precum şi la organizarea forumurilor internaţionale pe problemele actuale în domeniul sănătăţii publice.

Aspectul economic şi de mediu. Sectorul sănătăţii publice este un sector economic, care asigură numeroase locuri de muncă şi stimulează dezvoltarea ştiinţei, cercetării şi tehnologiei.


Strategia „Sănătatea populaţiei statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente” este orientată în primul rînd spre colaborarea statelor membre ale acestei structuri regionale, în vederea îmbunătăţirii coerenţei documentelor de politici naţionale din domeniul sănătăţii, îndeosebi în ceea ce priveşte cele de promovare a modului sănătos de viaţă, precum şi cele de prevenire şi control a maladiilor netransmisibile, care reprezintă cauza principală a mortalităţii populaţiei şi devine odată cu trecerea timpului o povară tot mai mare afectînd dezvoltarea economică şi socială a populaţiei. 

Totodată, semnarea Strategiei date va facilita dezvoltarea relaţiilor directe de colaborare în domeniul de rigoare, între instituţiile medicale din statele-membre ale Comunităţii Statelor Independente, fapt benefic pentru economia Republicii Moldova.


Acţionînd asupra factorilor de sănătate care reprezintă rezultate pentru aceste sectoare, vom obţine beneficii mai mari pentru societate, inclusiv beneficii economice.
Aspectul normativ. Prevederile Acordului nu contravin Constituţiei Republicii Moldova, legislaţiei şi actelor normative în vigoare, acesta fiind compatibil cu prevederile Cartei ONU, cu alte tratate în vigoare pentru Republica Moldova, cu angajamentele Republicii Moldova asumate la nivel internaţional şi regional, de asemenea acestea nu contravin legislaţiei Uniunii Europene.

Totodată, în scopul realizării Strategiei, urmează a fi adoptate planuri bienale de activităţi, care vor fi elaborate în baza propunerilor statelor-membre ale CSI. De asemenea, actele normative de ramură şi programele statale în domeniul educaţiei, culturii, educaţiei fizice şi sportului, ecologiei – urmează să prevadă activităţi orientate spre menţinerea şi promovarea sănătăţii publice.

Aspectul instituţional şi organizatoric. În scopul asigurării implementării Strategiei, în cadrul statelor-membre ale CSI, urmează a fi instituit un organ naţional autorizat. Coordonarea activităţii privind realizarea practică a Strategiei în cauză este implementată de către Consiliul pentru colaborare în domeniul sănătăţii publice din cadrul CSI în cooperare cu organul naţional autorizat în acest scop.

Aspectul financiar. Asigurarea financiară a activităţilor pentru implementarea prevederilor tratatului internaţional în cauză va fi realizată în limita alocaţiilor prevăzute în aceste scopuri în bugetul public naţional, precum şi din surse non-bugetare.


Aspectul temporar. Pentru punerea în aplicare a Strategiei respective nu sunt necesare măsuri preparatorii speciale şi nici aplicarea provizorie a acestuia.

Prezentul tratat internaţional este conceput pe termen lung şi intră în vigoare la data notificării despre îndeplinirea de către statele-membre ale CSI a procedurilor interne necesare pentru intrarea sa în vigoare.

Mandatul pentru negocieri


Negocierile pe marginea proiectului Strategiei „Sănătatea populaţiei statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente”, urmează a fi desfăşurate de către Ministerul Sănătăţii al Republicii Moldova prin intermediul Ministerului Afacerilor Externe şi Integrării Europene. Astfel drept şef al delegaţiei oficiale moldave de negociatori este desemnat Ministrul Sănătăţii, care urmează să asigure în strînsă cooperare cu Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării Europene participarea la pregătirea şi negocierea tratatului în cauză, precum şi semnarea ulterioară a acestuia. În această ordine de idei şi în conformitate cu prevederile Legii Nr. 595 din 24.09.1999 privind tratatele internaţionale ale Republicii Moldova şi Hotărîrii de Guvern Nr. 442 din 17.07.2015 pentru aprobarea Regulamentului privind mecanismul de încheiere, aplicare şi încetare a tratatelor internaţionale, este necesară eliberarea deplinelor puteri, pe numele Ministrului Sănătăţii al Republicii Moldova, în vederea negocierii şi semnării proiectului Strategiei date.

Procedura negocierilor


Proiectul Strategiei „Sănătatea populaţiei statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente”, a fost propus spre examinare de către Comitetul Executiv al Comunităţii Statelor Independente tuturor statelor membre în cadrul CSI, poziţia Ministerului Sănătăţii al  Republicii Moldova pe marginea proiectului în cauză fiind remisă prin intermediul canalelor diplomatice către structura respectivă. În acest context, urmînd a fi iniţiată procedura de negociere a proiectului tratatului în cauză, ce va fi realizată de către Ministerul Sănătăţii ca organ responsabil, în strînsă cooperare cu Ministerului Afacerilor Externe şi Integrării Europene al Republicii Moldova. După aprobarea internă a proiectului Strategiei de către toate statele membre în cadrul CSI, acesta va fi prezentat în ordinea stabilită, Consiliului Şefilor de Guverne al CSI spre aprobare, negocierile şi încheierea tratatului urmînd a avea loc în limba rusă – limba oficială de lucru în cadrul Comunităţii Statelor Independente. Ulterior, proiectul Strategiei va urma procedura de aprobare şi semnare de către toate statele membre parte la Strategia în cauză.


În contextul celor menţionate, Ministerul Sănătăţii al Republicii Moldova consideră oportună iniţierea negocierilor asupra proiectului Strategiei „Sănătatea populaţiei statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente”.

23 noiembrie 2015

Ministru                                                                                  Ruxanda GLAVAN

