Anunţ de consultări publice a

proiectului ordinului Ministerului Sănătăţii  “Cu privire 
la modul de prescriere şi eliberare a medicamentelor”
Ministerul Sănătăţii iniţiază, începînd cu data de 16 ianuarie  2012, consultarea publică a proiectului ordinului Ministerului Sănătăţii “Cu privire la modul de prescriere şi eliberare a medicamentelor”.

Actualmente, prescrierea şi eliberarea medicamentelor se efectuează în conformitate cu prevederile Ordinului Ministerului Sănătăţii nr. 434 din 28 noiembrie 2007 (www.amed.md/acte legislative şi normative/ordine ale Ministerului Sănătăţii), însă acest act normativ nu este ajustat la cadrul legislativ în vigoare.

În acest context, proiectul de ordin a fost elaborat în conformitate cu prevederile Legii cu privire la activitatea farmaceutică nr. 1456-XII din 25 mai 1993, cu modificările şi completările ulterioare, Legii cu privire la medicamente nr. 1409-XIII din 17 decembrie 1997, Legii cu privire la circulaţia substanţelor narcotice, psihotrope şi a precursorilor nr. 382-XIV din 06 mai 1999, cu modificările şi completările ulterioare. Grupul de lucru al Ministerului Sănătăţii a întrunit specialişti din domeniul farmaceutic, reprezentanţi ai Agenţiei Medicamentelor, reprezentanţi a catedrelor de profil din cadrul Universităţii de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu”, reprezentanţii societăţii civile. Proiectul de ordin întruneşte principiile generale de prescriere şi eliberare a medicamentelor, stabileşte particularităţile de eliberare a medicamentelor din farmacii, modul de prescriere a stupefiantelor şi medicamentelor ce se eliberează gratuit, lista medicamentelor ce se află la evidenţă cantitativă în întreprinderile farmaceutice şi instituţiile medico-sanitare publice şi private, etc.
În scopul perfectării şi definitivării, proiectului de ordin “Cu privire la modul de prescriere şi eliberare a medicamentelor” Ministerul Sănătăţii solicită expunerea de sugestii pe marginea proiectului nominalizat.
Recomandările pe marginea proiectului supus consultării publice pot fi expediate pînă la 26 ianuarie 2012, în adresa Direcţiei investiţii, medicamente, tehnologii medicale şi informaţionale, dnei Ludmila Topchin, la adresa electronică ludmila.topchin@ms.gov.md, sau la numărul de telefon 268840.
Materialele aferente proiectului de decizie sunt disponibile pe pagina web a Ministerului Sănătăţii www.ms.gov.md (compartimentul Transparenţa decizională→Anunţ de organizare a consultărilor publice→ Proiectul ordinului „Cu privire la modul de prescriere şi eliberare a medicamentelor”).
