NOTĂ  INFORMATIVĂ

la planul de implementare a Reglementarii tehnice privind                      instalaţiile pe cablu care transportă persoane 

Prin prezenta, Direcţia supravegherea pieţei şi securitate industrială, Vă aduce la cunoştinţă că, a transpus Directiva 2000/9/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 20 martie 2000 privind instalaţiile pe cablu care transportă persoane, publicată în Jurnalul Oficial al Comunităţii Europene, L 106, p.21, care a fost aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr.744 din 22 octombrie 2015 pentru aprobarea Reglementării tehnice privind instalaţiile pe cablu care transportă persoane (Monitorul Oficial, 2015, nr.297-300, art.837).

În temeiul art.14 alin.(3) lit.i) din Legea nr.420-XVI din 22 decembrie 2006 privind activitatea de reglementare tehnică (Monitorul Oficial, 2007, nr.36-38, art.141).
Articolul 14. Obligaţiile autorităţilor de reglementare

(3) Autorităţile de reglementare care elaborează, aprobă şi asigură implementarea reglementărilor tehnice sînt obligate:

i) să elaboreze şi să aprobe lista standardelor conexe pentru reglementările tehnice elaborate care pot cuprinde şi listele standardelor naţionale voluntare ce se referă la metodele de încercări, inclusiv la metodele de prelevare a probelor aplicabile procedurilor de evaluare a conformităţii, necesare pentru implementarea şi executarea reglementărilor tehnice respective, precum şi utilizabile în cadrul supravegherii pieţei;
Conform pct.2 din Hotărîrea Guvernului nr.744 din 22 octombrie 2015 privind instalaţiile pe cablu care transportă persoane, că 
2. Ministerul Economiei, în termen de 6 luni de la data publicării, va elabora şi va aproba lista standardelor conexe şi planul de implementare a Reglementării tehnice privind instalaţiile pe cablu care transportă persoane. 


Reieşind din cele expuse mai sus, comunicăm că s-a elaborat Planul de implementare la Reglementarea tehnică privind instalaţiile pe cablu care transportă persoane, care urmează a fi aprobată prin ordinul Ministerului Economiei (se anexează). 
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