NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărârii Guvernului pentru modificarea şi completarea unor acte normative

	1. Numele iniţiatorului şi a autorului, precum şi a participanţilor la elaborarea proiectului

	Prezentul proiect de hotărîre de Guvern a fost elaborat de Ministerul Afacerilor Interne. Acesta presupune operarea modificărilor în anexa nr. 1 a Hotărîrii Guvernului nr. 31 din 23 ianuarie 2009 „Cu privire la aprobarea domeniilor reglementate, autorităţilor de reglementare şi organelor cu funcţii de supraveghere a pieţei” şi în Hotărîrea Guvernului nr. 808 din 7 octombrie 2014 „Cu privire la aprobarea Planului naţional de acţiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană în perioada 2014-2016”.

	2. Argumentarea necesităţii de reglementare

	În conformitate cu Legea Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale nr. 93-XVI din 05.04.2007, Legea nr. 271-XIII din 9.11.1994 cu privire la protecția civilă și Legea nr. 267-XIII din 9.11.1994 privind apărarea împotriva incendiilor, competențe, drepturi și obligații în reglementarea și supravegherea pieței pentru domeniile echipamentelor individuale de protecție, echipamentelor și sistemelor de protecție destinate utilizării în atmosfere explozive, explozivelor de uz civil, precum și a instituirii sistemului de transabilitate a explozivilor de uz civil în RM nu sunt prevăzute.

	3. Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ

	Ca urmare a Ședinței Grupului de lucru pe domeniul Bariere tehnice în comerț, infrastructura calității și supravegherea pieței din data de 09.11.2015 în incinta Ministerului Economiei și a Ședinței din data 20.11.2015  în incinta Ministerului Afacerilor Interne cu scopul stabilirii poziției clare privind armonizarea la aquis-ul UE a reglementărilor tehnice naționale din domeniile: Echipamente individuale de protecție; echipamente și sisteme de protecție destinate utilizării în atmosfere explozive; explozive de uz civil; instituirea sistemului de transabilitate a explozivilor de uz civil în Republica Moldova, a rezultat necesitatea elaborării proiectului prenotat. În conformitate cu Planul național armonizat pentru implementarea Acordului de Asociere RM-UE 2014-2016, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 808 din 7 octombrie 2014, Ministerul Economiei a nominalizat Ministerul Afacerilor Interne în calitate de instituție responsabilă pentru armoniazarea legislației naționale în aceste domenii, dat fiind faptul că acesta este, conform Hotărîrii Guvernului nr. 31 din 23 ianuarie 2009 „Cu privire la aprobarea domeniilor reglementate, autorităţilor de reglementare şi organelor cu funcţii de supraveghere a pieţei”, instituția responsbilă de elaborarea reglementărilor tehnice pentru domeniile în cauză. Astfel, Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al MAI a examinat actele legislative și normative în acest domeniu și conchide că conform prevederilor anexei nr.1 a Hotărîrii Guvernului nr. 31 din 23.01.2009 care execută prevederile art. 4 alin. (6), art. 24 din Legea nr. 420 din 22 decembrie 2006 şi art. 16 alin. (4) din Legea nr. 235 din 20 iulie 2006, Ministerului Afacerilor Interne i se atribuie funcţia de autoritate de reglementare în următoarele domenii:
  1. Explozivi de uz civil;

  2. Echipamente individuale de protecţie;

  3. Echipamente şi sisteme protectoare destinate utilizării în atmosfere potenţial explozive. 

           Totodată,  Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale sunt stabilite atribuţii în calitate de organ cu funcţie de supraveghere a peţii în domeniile reglementate, şi anume:

  1. Substanţe şi preparate chimice periculoase;

  2. Produse farmaceutice şi parafarmaceutice;

3. Echipamente individuale de protecţie.
         Ministerului Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei i se atribuie funcţia de autoritate de reglementare în echipamente individuale de protecţie, organul cu funcţie de supraveghere a pieţei fiind Inspectoratul de Stat al Muncii, iar Ministerului Economiei i se atribuie funcţia de autoritate de reglementare în Explozivi utilizaţi în scopuri civile şi echipamente şi sisteme protectoare utilizate în atmosfere potenţial explozive, organul cu funcţie de supraveghere a pieţei fiind Inspectoratul de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase, subordonat Ministerului Economiei.

	4. Prezentarea succintă a concluziilor identificate în raportul de fundamentare a necesităţii de reglementare

	Reieşind din cele expuse, considerăm oportună aprobarea proiectului nominalizat.

	5. Fundamentarea economico-financiară

	        Implementarea proiectului nu va atrage cheltuieli financiare suplimentare.
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