Notă Informativă la proiectul legii pentru completarea art. 338 alin. (2) din Codul fiscal nr. 1163-XIII din 24 aprilie 1997

	1. Numele iniţiatorului şi a autorului, precum şi a participanţilor la elaborarea proiectului

	        Proiectul legii pentru completarea art. 338 alin. (2) din Codul fiscal nr. 1163-XIII din 24 aprilie 1997 este elaborat de Ministerul Afacerilor Interne, în vederea excluderii achitării taxelor rutiere pentru transportul special din dotarea Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al Ministerului Afacerilor Interne.


	2. Argumentarea necesităţii de reglementare

	         În scopul respectării prevederilor Codului fiscal nr. 1163-XIII din 24 aprilie 1997, titlul IX art. 338 alin. (1), Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale este obligat să achite taxa pentru folosirea drumurilor de către automobilele speciale destinate prevenirii sau lichidării situaţiilor excepţionale. 

          Astfel, anual, pentru 511 unităţi de transport din dotarea Serviciului este necesar de alocat mijloace financiare în sumă de 1348,15 mii lei pentru achitarea taxei de drum. Fondurile financiare alocate de către Ministerul Finanţelor la articolul „întreţinerea mijloacelor de transport” acoperă  în cea mai mare parte a lor  doar achiziţionarea produselor petroliere.  Ca şi rezultat, în anul 2015 la staţiile specializate de testare auto au fost supuse controlului regulamentar doar 118 unităţi de transport, ceea ce constituie 23 % din numărul total de autovehicule din dotare, cu achitarea din contul mijloacelor extrabugetare a taxei de drum şi serviciilor de testare tehnică, iar pentru restul 77 % din autovehicule Serviciul este  în incapacitatea fizică de a respecta prevederile legale, din lipsa mijloacelor finaciare. Ţinînd cont de faptul că, Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al MAI este o instituţie publică a statului, anual, din bugetul de stat  sunt alocate resurse financiare, iar o parte din ele sunt restituite statului prin achitarea taxelor enumerate. 
          Conform prevederilor Directivei Comisiei Europene nr. 1999/62, sunt exceptate de la plata tarifelor de utilizare a infrastructurii de transport rutier autovehiculele folosite în scopuri de  apărare naţională, de către serviciul de pompieri şi alte servicii de urgenţă. Aceeaşi  prevedere este aplicată şi în statul vecin România prin art. 3 alin.(1) lit. a) subpunctul II al Ordonanţei Guvernului nr. 15 din 24 ianuarie 2002, actualizată la data de 9 iulie 2015.  

          Reieşind din cele expuse, precum şi luînd în consideraţie faptul că, Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale reprezintă o structură de instituţii specializate ale statului, ce intră în componenţa Ministerului Afacerilor Interne şi care execută, în condiţiile legii, sarcini în domeniul protecţiei populaţiei, teritoriului, mediului înconjurător şi proprietăţii în caz de pericol sau declanşare a situaţiilor excepţionale, considerăm oportună aprobarea proiectului de lege prenotat.

	3. Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ

	        Aprobarea proiectului propus are drept scop excluderea unor proceduri şi etape care consumă timp, efort, forţe şi mijloace şi în rezultatul cărora banii publici ajung în punctul iniţial, prin excluderea achitării taxelor rutiere pentru transportul special din dotarea Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale.

	4. Prezentarea succintă a concluziilor identificate în raportul de fundamentare a necesităţii de reglementare

	          Impactul social - aprobarea proiectului va contribui la reducerea cheltuielilor în cadrul instituţiilor publice la capitolul mijloace financiare alocate din bugetul de stat.


	5. Fundamentarea economico-financiară

	          Cheltuieli financiare necesare implementării amendamentelor propuse nu vor fi.


	6. Transparenţa în procesul decisional

	În conformitate cu Legea nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, proiectul legii pentru completarea art.338 alin.(2) din Codul fiscal nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997, însoţit de Nota informativă, a fost plasat pe pagina oficială a Ministerului Afacerilor Interne, în reţeaua Internet www.mai.gov.md, bannerul „Transparenţa”, compartimentul „Consultări publice”, rubrica „Organizarea consultării publice”. 
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