Notă Informativă
 la proiectul Hotărîrii de Guvern cu privire la prelungirea detaşării candidatului Armatei Naţionale la misiunea Uniunii Europene de consiliere militară în Republica Centrafricană
În conformitate cu Acordul cadru încheiat între Republica Moldova şi Uniunea Europeană privind participarea Republicii Moldova la operaţiunile UE de gestionare a crizelor (în vigoare de la 1 iulie 2013), ţara noastră participă în calitate de ţară terţă la Misiunea UE de consiliere militară în Republica Centrafricană (EUMAM RCA) din data de 01 iunie 2015. Luînd în considerare faptul că primul mandat de participare la misiunea EUMAM a expirat la data de 30 noiembrie 2015, Republica Moldova a fost invitată să-şi extindă perioada de aflare în misiunea din Republica Centrafricană, pentru încă şase luni. Participarea în continuare a statului nostru la operaţiunile Uniunii Europene de gestionare a crizelor ar constitui un pas important în consolidarea relaţiilor cu Uniunea Europeană şi în respectarea angajamentelor asumate de către Republica Moldova pe plan internaţional.  
EUMAM RCA, creată în baza Deciziei Consiliului UE 2015/78/PESC din 19 ianuarie 2015, este o misiune de consiliere militară pentru a sprijini autorităţile Republicii Centrafricane în pregătirea viitoarei reforme a sectorului de securitate. Mandatul misiunii prevede susţinerea forţelor armate centrafricane (FACA) în gestionarea situaţiei actuale şi în dezvoltarea capacităţilor necesare cu scopul constituirii unor viitoare FACA modernizate şi eficiente.

Mandatul EUMAM prevede o abordare comună cu ONU în Republica Centrafricană de consiliere militară a autorităţilor locale în ceea ce priveşte reforma forţelor de securitate, cu scopul de a stabiliza situația în sprijinul procesului politic.
Reprezentantul Armatei Naţionale îşi desfăşoară activitatea în cadrul Misiunii EUMAM RCA la poziţia de ofiţer de legătură cu Misiunea multidimensională integrată a ONU pentru stabilizare în Republica Centrafricană (MINUSCA). 

Totodată, reprezentantul Republicii Moldova, graţie abilităţilor profesionale, inclusiv lingvistice, a fost avansat la poziţia de consilier militar în domeniul reformării, reorganizării şi redislocării forţelor armate centrafricane şi doar necesităţile de serviciu au condiţionat revenirea lui la poziţia iniţială de ofiţer de legătură.

Aspectul politic
Contribuirea Republicii Moldova la Misiunile Uniunii Europene de gestionare a crizelor constituie un angajament politic al Guvernului RM, reflectat inclusiv în Acordul de Asociere. 

Participarea ţării noastre va contribui la consolidarea eforturilor în vederea asigurării păcii şi stabilităţii la nivel european şi internaţional şi va facilita dezvoltarea cooperării cu Uniunea Europeană în domeniul apărării şi securităţii.
Statutul neutralităţii nu exclude participarea extra-teritorială a forţelor armate ale unui stat neutru şi nu împiedică nici unul dintre statele neutre să participe, fiecare într-un mod propriu şi în funcţie de politica sa externă promovată, la intervenţiile desfăşurate sub egida ONU sau UE. 
Aspectul organizatoric şi normativ
Participarea Republicii Moldova în Misiunea EUMAM RCA se va desfăşura în baza: 

· Acordului cadru încheiat între Republica Moldova şi Uniunea Europeană privind participarea Republicii Moldova la operaţiunile UE de gestionare a crizelor, ratificat prin Legea nr. 75 din 12 aprilie 2013 şi intrat în vigoare pe 1 iulie 2013;
· Acordului de Asociere între Republica Moldova, pe de o parte, şi Uniunea Europeană şi Comunitatea Europeană a Energiei Atomice şi statele membre ale acestora, pe de altă parte ratificat prin Legea nr.112 din 2 iulie 2014;
· Planului naţional de acţiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană în perioada 2014-2016 aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 808 din 07.10.2014;
· Deciziei Consiliului UE 2015/78/PESC din 19 ianuarie 2015 privind o misiune de consiliere militară PSAC a Uniunii Europene în Republica Centrafricană.
Aspectul financiar
În conformitate cu Acordul cadru, Republica Moldova urmează să acopere cheltuielile ce vizează îndemnizaţii, cazare, asigurarea medicală, cheltuielile de călătorie şi concediu a persoanelor detaşate.
Conform articolului 5 alin. (2) al Acordului cadru, personalul delegat în cadrul operaţiunii UE de gestionare a crizei, urmează să fie supus unui examen medical (inclusiv să fie vaccinat) care să ateste aptitudinea persoanei de a prelua funcţiile în cadrul Misiunii PSAC al UE.   

Fondul de Încredere (Trust Fund) destinat asistării statelor din cadrul Parteneriatului Estic în domeniul Politicii de Securitate şi Apărare Comună, creat la iniţiativa unor state membre ale UE (Ungaria, Letonia, Lituania şi Marea Britanie), va acoperi cheltuielile legate de participare în Misiune (cu excepţia îndemnizaţiilor) în ce priveşte:
· Costurile de transport;
· Cazarea;
· Taxele de participare la cursurile de pre-detaşare (după caz);
· Cheltuielile aferente participării în operaţiunile militare de gestionare a crizei 
( servicii de campare, etc.).
Ministerul Finanţelor urmează să asigure resursele financiare necesare pentru achitarea diurnei, asigurării medicale şi indemnizaţiei pentru risc sporit reprezentantului Republicii Moldova în Misiunea EUMAM RCA. Suma unică stabilită a fost calculată reieşind din plafoanele misiunilor ONU. Astfel, conform grilei ONU, diurna pe zi în Republica Centrafricană este de 135 dolari SUA. Totodată, luînd în considerare că Fondul de Încredere va achita cheltuielile de cazare, din suma de 135 de dolari SUA a fost scăzută suma de 55 de dolari SUA, astfel suma finală a diurnei fiind 80 de dolari SUA pe zi. În urma calculului efectuat, şi anume a costului asigurării medicale şi diurnei pentru detaşarea reprezentantului Armatei Naţionale pe o perioadă de şase luni, suma constituită este de 15.000 dolari SUA.  
Pe tot parcursul detaşării la Misiunea EUMAM RCA, Ministerul Apărării va menţine funcţia şi salariul mediu al candidatului selectat.

Aspectul temporar 
Detaşarea candidatului Armatei Naţionale va cuprinde perioada de 6 luni din data detaşării (perioada preconizată de detaşare este ianuarie 2016).
Luând în considerare impactul pozitiv al participării la Misiunea în cauză asupra parcursului european al ţării noastre şi apreciind contribuţia Republicii Moldova drept aport colectiv la securitatea şi stabilitatea în regiune, considerăm oportună aprobarea prezentului proiect de Hotărâre de Guvern privind prelungirea detaşării candidatului Armatei Naţionale la Misiunea EUMAM în Republica Centrafricană.
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