NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea și completarea unor acte normative
Prin Legea nr. 4 din 15.01.2012 au fost introduse modificări în Legea insolvabilităţii nr. 632-XV din 14 noiembrie 2001, prin care a fost acordată Guvernului posibilitatea implicării pentru prelungirea termenului Procedurii Planului cu 5 ani, în cazurile în care termenul procedurii planului aplicat față de debitor nu a fost suficient pentru finalizarea procedurii planului, iar lichidarea debitorului va avea un impact negativ asupra economiei naţionale. 
Un exemplu situaţiei de acest gen poate servi S.A. „Termocom”, care este o întreprindere de bază, activitatea căreia influențează asupra întregului complex energetic al ţării. Faţă de S.A. „Termocom” în anul 2001 a fost aplicată procedura de insolvabilitate, dat fiind faptul că la momentul aplicării, datoriile acesteia (în primul rînd – faţă de întreprinderi complexului energetic S.A. „CET-1”, S.A. „CET-2”, S.A. „Moldovagaz”, „RED Union Fenosa”) constituiau 1 009 mil. lei. 
Începînd cu anul 2002 întreprinderea activează în condiţiile Procedurii Planului, care a fost prelungit de către Guvern (Hotărîrea Guvernului nr. 94 din 5 februarie 2009 “Cu privire la prelungirea termenului procedurii planului pentru Societatea pe Acţiuni “Termocom”) pentru o perioada de 3 ani, reieșind din prevederile legislației în vigoare.
Pe parcursul anilor 2002-2009 întreprinderea a acumulat peste 1,5 mild lei datoriilor curente, cauzate de neajustarea de către autorităţile locale tarifelor pentru energia termică la nivelul acoperirii cheltuielilor justificate strict necesare producerii, transportării şi distribuţiei energiei termice. Începînd cu anul 2010, tariful acoperă costurile necesare activității întreprinderii din cauză transmiterii competenţei de aprobare tarifului pentru energia termică către ANRE.
Luînd în consideraţie situaţia economico-financiară dificilă a întreprinderilor din complexul termoenergetic al mun. Chişinău, în special în partea ce ţine de achitările reciproce pentru resursele energetice, Ministerul Economiei a intenţionat lansarea unui amplu proces de restructurare a acestui complex prin elaborarea Conceptului şi Planului de acţiuni privind restructurarea corporativă, instituţională şi financiară a sistemului centralizat de alimentare cu energie termică din mun. Chişinău (Hotărîrea Guvernului nr. 983 din 22 decembrie 2011 “Cu privire la restructurarea corporativă, instituţională şi financiară a sistemului de alimentare centralizată cu energie termică din mun. Chişinău”), care conţine un set de măsuri ce ţin de perfecţionarea cadrului legal, reforma corporativă şi instituţională a sistemului de termoficare prin fuziunea întreprinderilor S.A. „CET-1”, S.A. „CET-2” şi S.A. „Termocom”, reforma financiară, inclusiv prin reglementarea datoriilor existente, eficientizarea funcţionării din punct de vedere tehnic şi tehnologic a sistemului de alimentare centralizată cu energie termică din mun. Chişinău etc. 

Realizarea Conceptului va contribui la evoluţii pozitive în sectorul termoenergetic mun. Chişinău şi în particular la îmbunătăţirea siguranţei, calităţii şi eficienţei furnizării energiei termice la tarife suportabile, la atragerea investiţiilor strategice în domeniul, vor permite de a spori brusc eficacitatea activităţii întreprinderilor termoenergetice.
În vederea realizării măsurilor stipulate în Conceptul sus-menționat este necesar termenul suficient, inclusiv în partea ce ține de finisarea Procedurii Planului de reorganizare a S.A. „Termocom” și îndeplinirea măsurilor preliminare, cum ar fi inventarierea și evaluarea activelor întreprinderilor S.A. „CET-1”, S.A. „CET-2” şi S.A. „Termocom”, adoptarea deciziilor corporative de către organele de conducere a întreprinderilor sus-vizate, elaborarea actelor normative necesare, crearea noii întreprinderi etc.
În aceasta ordine de idei și avînd în vedere necesitatea coroborării hotărîrilor de Guvern ce se referă la reformele în sistemul de alimentare centralizată cu energie termică din mun. Chişinău, prin proiectul Hotărîrii Guvernului în cauză se propune modificarea Hotărîrii de Guvern nr. 94 din 5 februarie 2009 “Cu privire la prelungirea termenului procedurii planului pentru Societatea pe Acţiuni “Termocom” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr. 27-29, art. 123), precum și modificarea și completarea Anexelor nr. 1 și 2 aprobate prin Hotărîrea Guvernului nr. 983 din 22 decembrie 2011 “Cu privire la restructurarea corporativă, instituţională şi financiară a sistemului centralizat de alimentare cu energie termică din mun. Chişinău (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2011, nr. 233-236, art. 1075). 
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