NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Nomenclatorului obiectivelor publice cu pericol de explozie-incendiu și incendiu, pentru care este obligatorie obținerea avizelor de prevenire și stingere a incendiilor
	1. Numele iniţiatorului şi a autorului, precum şi a participanţilor la elaborarea proiectului

	       Proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Nomenclatorului obiectivelor publice cu pericol de explozie-incendiu și incendiu, pentru care este obligatorie obținerea avizelor de prevenire și stingere a incendiilor este elaborat de către Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale din subordinea Ministerului Afacerilor Interne în conformitate cu prevederile art.23 din Legea nr.267-XIII din 9 noiembrie 1994 privind apărarea împotriva incendiilor.    

	2. Argumentarea necesităţii de reglementare

	      Proiectul este elaborat în scopul  sporirii nivelului securității în cazul incendiilor și este condiționat de producerea incendiilor în unele instituții publice specializate, soldate cu pierderi atît materiale, cît și umane.

       Astfel, în urma Şedinţei operative a Guvernului din 02 noiembrie 2015 și a Procesului-verbal nr. 0101-27, în contextul incendiului produs la „Clubul Colectiv”,   organele supravegherii de stat a măsurilor contra incendiilor, în vederea asigurării condiţiilor necesare de apărare împotriva incendiilor, au supus evaluării riscului de incendiu la toate obiective de agrement cu aglomerări de persoane din țară.

       În urma evaluării riscului de incendiu la obiective nominalizate s-a constatat, că majoritatea factorilor de decizie nu respectă normele şi regulile de apărare împotriva incendiilor.

        Incidentul recent de deflagraţie de la cafeneaua „La soacra” din mun. Chişinău, produs la data de 9 ianuarie 2016 soldat cu 13 răniţi, demonstrează faptul imperfecţiunii bazei legislative în ceea ce priveşte interacţiunea organelor de administrare publică. 
          În acest context, procedura de obţinere a autorizaţiilor de funcţionare a agenţilor economici pentru desfăşurarea unor genuri de activitate nu prevede obţinerea şi a opiniei organelor supravegherii de stat a măsurilor contra incendiilor cu privire la starea securităţii la incendiu a locaţiei de desfăşurare a acestor activităţi. Capacităţile efective ale organelor supravegherii de stat a măsurilor contra incendiilor nu permit evidenţa permanentă a fluxului de activitate a agenţilor economici.
          În conformitate cu prevederile art. 11 din Legea nr. 267-XIII din 09.11.1994 privind apărarea împotriva incendiilor, este în obligaţia factorilor de decizie asigurarea realizării oportune a măsurilor de apărare împotriva incendiilor conform prescripţiilor, avizelor şi recomandărilor organelor supravegherii de stat a măsurilor contra incendiilor, precum şi asigurarea executării şi respectării reglementărilor de protecţie contra incendiilor din standarde şi condiţii tehnice, a normelor şi regulilor de apărare împotriva incendiilor la proiectarea, construcţia, reconstrucţia, reutilarea tehnică şi exploatarea obiectivelor.

          De asemenea, un risc major pentru securitatea oamenilor prezintă şi transportul multicarburant rutier de pasageri şi de mărfuri.
          Este de menţionat faptul că, conform datelor statistice pe parcursul anilor 2007-2015 s-au produs 2018 incendii la mijloace de transport, producînd daune materiale în valoare de peste 77 mil. lei. O mare parte din aceste mijloace de transport au fost dotate cu instalaţii de gaze lichefiate. 

	3. Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ

	        Scopul adoptării proiectului de act normativ îl prezintă minimalizarea riscului de producere a incendiilor, precum şi asigurarea securităţii la incendiu a persoanelor şi a valorilor materiale.


	4. Prezentarea succintă a concluziilor identificate în raportul de fundamentare a necesităţii de reglementare

	         Reieşind din cele expuse, în scopul minimalizării riscului de producere a incendiilor, asigurării securităţii la incendiu a persoanelor şi a valorilor materiale, a apărut necesitate de a întreprinde măsuri urgente prin emiterea actului normativ corespunzător pentru a îmbunătăţi situaţia creată în domeniul apărării împotriva incendiilor. 


	5. Fundamentarea economico-financiară

	       Implementarea proiectului nu va atrage cheltuieli financiare suplimentare.
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