NOTĂ INFORMATIVĂ 

la proiectul Hotărârii Guvernului privind aprobarea balanței energetice 
de perspectivă pentru anul 2016
Prezentul proiect de Hotărîre a Guvernului prevede crearea capacităţilor de prognozare în sectorul energetic din Republica Moldova (RM), în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului (HG) nr. 141 din 24 februarie 2014 privind crearea sistemului de statistică energetică.

Crearea capacităţilor de prognozare în sectorul energetic înseamnă elaborarea balanțelor energetice (BE) de prognoză pe termenele scurt, mediu şi lung. Aceste balanțe energetice prospective sunt necesare pentru pregătirea documentelor de politici din sectorul energetic, de exemplu Strategia energetică naţională, programe, concepte, planuri de acţiuni, etc.

Sistemul de prognozare energetică este o sarcină în evoluţie permanentă, întrucât trebuie să răspundă cererii în continuă creştere pentru noi date, indicatori etc.

Este de menționat că, specificaţiile privind prognozarea în sectorul energetic sunt definite în cele mai bune practici europene, care sunt susţinute în mod legal prin Regulamentul(CE) nr.1099/2008 privind statisticile energetice, completat cu Regulamentul Comisiei (UE) nr.147/2013 din 13 februarie 2013, implementarea cărora a devenit o obligaţiune a Republicii Moldova în cadrul acquis-ului Tratatului Comunităţii Energetice în octombrie 2012.

Astfel, în Planul de acţiuni pentru crearea sistemului de statistică energetică, aprobat prin HG nr. 141 din 24 februarie 2014, este prevăzut ca în fiecare an să fie elaborate astfel de BE anuale de perspectivă conform următoarei acţiuni: Acţiunea 6.3.2 Elaborarea BE anuale de perspectivă de către Ministerul Economiei (ME) în timpul stabilit şi aprobarea acestora de către Guvern. BE anuală de perspectivă aprobată va fi publicată pe site-ul web al ME.

Reieșind din cele expuse, pentru prima dată, de către ME, în comun cu proiectul de asistență tehnică al UE privind sistemul de statistică energetică (TA-ESS), a fost elaborată balanța energetică de perspectivă pentru anul 2015, care a fost aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 558 din 14 august 2015.

Balanța energetică de perspectivă pentru anul 2016 a fost elaborată de către Institutul de Energetică al Academiei de Științe în comun cu ME, care se prezintă spre aprobare Guvernului.
Obiectivul principal al acestui exerciţiu de perspectivă pe termen scurt este îmbunătățirea procesului de planificare energetică în Republica Moldova.
Informații generale. Pronozarea s-a efectuat în baza datelor statistice oficiale publicate în următoarelor ducumente: 
1. Balanța energetică pentru perioada 2010-2014 – date statitstice incluse în rapoartele BNS (după tipurile de combustibil). 

2. Balanța energetică pentru perioada 2010-2014– balanța producelor conform datelor BNS (după grupr de combustibil). 

3. Informații privind perspectivele de dezvoltare pentru anii 2015-2016 a afacerilor întreprinderilor din sectorul energetic. 
Prognozarea balanţei energetice pe termen scurt adoptă  în mod esenţial o abordare BAU (Business-as-Usual – ”o abordare obişnuită, ca de obicei”). Ea se bazează pe analiza și extrapolarea tendințelor trecutului recent în aspectele de aprovizionare, transformare și consum al produselor energetice. 

O ipoteză fundamentală utilizată în prognozarea pe termen scurt este că structura sistemului energetic rămîne neschimbată pe termen scurt, atît pe partea de cerere, cît și pe cea de ofertă. Această ipoteză este susținută de faptul că echipamentele energetice și infrastructura existentă rămîn în mare parte neschimbate pe parcursul unor orizonturi scurte de prognoză și deci, în consecință, există un domeniu de aplicare limitat pentru substituirea unui tip de combustibil cu un altul. Echipamentele energetice și infrastructura includ toate instalaţiile, dispozitivele, procesele și echipamentele de producere, transportare, distribuţie și de consum a resurselor energetice și energie de către entităţile economice: centrale electrice, rețele, motoare, vehicule, instalaţii electrice, etc. 

Același principiu este valabil pentru condiţiile de piaţă și pentru politicile de piață, impactul cărora este în general supus inerţiei şi în sistemul energetic este simţit doar treptat.

Pe lîngă aceasta, cererea sau consumul de energie sunt destul de stabile pe termen scurt. Cererea de energie este determinată în primul rînd de nivelul de activitate economică sau de situaţia demografică, și nivelurile de consum reacţionează doar parțial la semnalele de preț. De exemplu, o creștere a prețului gazelor naturale nu va conduce imediat la o cerere mai redusă de gaze. Gospodăriile sau industriile vor continua să folosească echipament alimentat cu gaze, întrucît  trecerea la un alt tip de combustibil ar însemna înlocuirea unor echipamente sau instalații costisitoare ("efectul de blocare" ("lock-in effect")). În general, este nevoie de cîţiva ani pînă cînd să se poată observa o rată semnificativă de înlocuire a echipamentelor existente (utilaje, automobile, aparate, etc.).
Procesul de prognozare a balanţei energetice pe termen scurt este organizat în două fluxuri de lucru: (1) analiza cantitativă și (2) analiza calitativă.
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Analiza cantitativă se bazează pe observarea și analiza tendințelor din trecut, în mod aparte - fiecare combustibilul cu fiecare combustibil, și fiecare flux de energie cu fiecare flux de energie. Balanţele energetice pregătite anual de către BNS furnizează datele istorice. Din cauza unei pauze în seriile de timp, în prezent există balanţe energetice istorice disponibile pentru Republica Moldova doar pentru cinci ani:  2010, 2011, 2012, 2013 și 2014.

Analiza cantitativă și prognoza este efectuată în trei etape: 

· Etapa 1: Balanţele energetice istorice sunt folosite pentru a reconstrui balanţele stocurilor de materii prime si balanţele produselor energetice cu o istorie de 5 ani. 

· Etapa 2: Fiecare flux de energie al balanţelor produselor energetice este apoi extrapolat pentru 2015 și 2016, folosind tehnici simple (rate de creștere, principii contabile de echilibru energetic). 

· Etapa 3: Balanţele energetice anuale pentru 2015 și 2016 sunt apoi reconstruite prin adăugarea rezultatelor prognozelor balanţelor produselor energetice pentru 2015 și 2016. 

Analiza calitativă. Pentru a ține seama de evoluțiile “non-BAU” (i.e., altele decît cele ce constituie ’o abordare obişnuită, ca întotdeauna’) de pe piață, care pot afecta prognoza, este necesar să fie integrate evenimentele care vor avea loc cu siguranţă, sau care au un grad foarte înalt de probabilitate de a avea loc, cum ar fi proiecte noi de infrastructură care pot intra în funcţiune, sau pot fi scoase din funcţiune în perioada pentru care se face prognozarea. Exemple de astfel de proiecte sunt centralele electrice sau entităţile consumatoare de cantităţi mari de energie (de exemplu, întreprinderi industriale). Același lucru se poate referi şi în cazul în care anumite politici și măsuri sunt luate de către guvern/conducere  pe parcursul perioadei de prognozare (2015 și 2016). Trebuie să fie identificate și caracterizate noile proiecte semnificative de infrastructură. Se poate menționa, că pentru anul 2015 și 2016 nu se așteaptă schimbări structurale semnificative în sectorul energetic. 

Aspectul economic. Procesul de prognozare în sectorul energetic va contribui la elaborarea scenariilor şi pronosticurilor oficiale ce ţin de domeniul securităţii şi eficienţei energetice la nivel naţional.
Aspectul financiar. Pentru realizarea proiectului HG vizat nu este necesară alocarea mijloacelor financiare adiţionale din bugetul de stat sau alte surse de finanțare. 
Aspectul organizatoric. În conformitate cu prevederile legislaţiei în vigoare, nu este necesară crearea unei instituţii noi pentru realizarea obiectivului proiectului HG. 
Aspectul normativ. Prezenta HG este elaborată în conformitate cu legislaţia în vigoare şi nu necesită elaborarea sau modificarea/completarea altor acte normative. 

Aspectul temporar. Proiectul HG este elaborat pe o perioadă determinată de timp: anul 2016.
În contextul celor enunţate, Ministerul Economiei propune spre aprobare proiectul Hotărîrii Guvernului privind aprobarea balanței energetice de perspectivă pentru anul 2016.
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