Proiect

Lege pentru modificarea şi completarea Legii privind activitatea de

reglementare tehnică nr. 420 – XVI din 22 decembrie 2006

Art. I. Legea privind activitatea de reglementare tehnică nr. 420 – XVI din 22 decembrie 2006 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr. 36-38, art. 141), cu modificările şi completările ulterioare se modifică şi se completează după cum urmează.

1. Pe întreg parcursul textului:

cuvintele „sau serviciilor”, „sau servicii”, „şi serviciilor”, „sau al serviciului”, „servicii” şi alte forme gramaticale se  exclud;

cuvintele „standardele naţionale” la diferite forme gramaticale se substituie cu cuvintele „standardele moldovene” la formele gramaticale respective.
2. Articolul 1:

alineatul (1), va avea următorul cuprins:

(1) Prezenta lege stabileşte cerinţe generale privind conţinutul şi modul de elaborare, publicare şi aplicare a reglementărilor tehnice în domeniul comercializării produselor, precum şi atribuţiile autorităţilor de reglementare pentru a asigura transparenţa procesului de reglementare şi circulaţia liberă a produselor în scopul protecţiei intereselor publice pe piaţa internă.

la alineatul (2), după cuvîntul “statului” se completează cu textul “şi se exercită de către autorităţile publice centrale”;
alineatul (3) va avea următorul cuprins:

„(3) Prezenta lege nu se aplică:

a) serviciilor;

b) reglementărilor sanitare şi fitosanitare, normelor şi cerinţelor sanitaro-veterinare a căror bază juridică se stabileşte prin alte legi speciale;

c) produselor care fac obiectul Legii privind produsele alimentare nr. 78-XV din 18.03.2004; 

d) produselor de uz fitosanitar şi fertilizanţi; 

e) plantelor, hranei pentru animale şi animalelor vii; 

f) produselor de origine umană şi produselor de origine vegetală şi animală care sînt direct legate de reproducerea lor viitoare;

g) substanţelor narcotice, psihotrope şi a precursorilor;

h) produselor medicamentoase de uz uman şi veterinar;

i) aeronavelor şi echipamentelor din domeniul aeronautic;

j) produselor care se pun pe piaţă ca antichităţi sau în scop muzeistic;

k) grupelor de produse din categoria tehnicii militare, armamentului si echipamentelor speciale care implica apărarea si siguranţa naţionala”;
alineatul (4) se abrogă.
4. La articolul 2: 

La prima propoziţie, după cuvintele „se folosesc” se completează cu textul „definiţiile conform legii privind activităţile de acreditare şi de evaluare a conformităţii nr. 235 din 01 decembrie 2011 şi” 

noţiunile „agent economic”, „alte cerinţe”, „calitate”, „cerinţe minime de calitate”, „cerinţe prescrise”, „control (inspecţie) de stat)”, „inspector de stat”, „plasare pe piaţă a produselor”, „prescripţie”, „produs falsificat (contrafăcut)”, „standard conex” şi „supraveghere a pieţei” – se exclud;

în ordine alfabetică, se modifică noţiunile „activitate de reglementare tehnică”, „autoritate de reglementare”, „cerinţe esenţiale”, „domeniu reglementat”, „produs”, „reglementare tehnică”, „specificaţie tehnică” „standard european armonizat” şi vor avea următorul cuprins:

„activitate de reglementare tehnică – ansamblu de activităţi privind stabilirea cerinţelor esenţiale faţă de produse şi servicii în ceea ce priveşte securitatea acestora, respectarea cărora este obligatorie, a condiţiilor de comercializare şi utilizare a lor, precum şi privind stabilirea regulilor de supraveghere a pieţei şi a procedurilor de evaluare a conformităţii”; 

„autoritate de reglementare – organ central de specialitate al administraţiei publice, responsabilă, în limitele competenţei sale, pentru elaborarea şi aprobarea reglementărilor tehnice”; 
„cerinţe esenţiale – cerințe care sunt stipulate de reglementările tehnice naționale ce transpun legislaţia comunitară de armonizare şi care asigură securitatea naţională şi inofensivitatea produselor şi a serviciilor pentru viaţa, sănătatea şi securitatea oamenilor, pentru regnul animal şi cel vegetal, pentru mediul ambiant şi bunurile materiale în scopul protecţiei intereselor consumatorului, inclusiv în vederea prevenirii practicilor care induc în eroare consumatorul în ceea ce priveşte compoziţia, destinaţia, originea, calitatea şi inofensivitatea produselor;

„domeniu reglementat – ansamblu de activităţi economice şi produse aferente acestora, pentru care se emit reglementări tehnice specifice privind condiţiile de introducere pe piaţă şi/sau punere la dispoziţie pe piaţă”; 

„produs – orice bun material, inclusiv din cadrul unei prestări de servicii, care este destinat pentru distribuţie, consum sau utilizare pe piaţă în cursul unei activităţi comerciale, în schimbul unei plăţi sau gratuit. 
„reglementare tehnică – act normativ care prevede direct şi/sau prin referire la standarde condiţii tehnice ale unui produs sau serviciu ce ţin de securitatea produsului, inclusiv prevederi administrative relevante, respectarea cărora este obligatorie, în cazul introducerii sau punerii la dispoziţie a acestora  pe piaţă;

„specificaţie tehnică – document care prevede cerinţele tehnice pe care trebuie să le îndeplinească un produs, proces sau serviciu”. O specificaţie tehnică poate fi un standard, o parte dintr-un standard sau un document independent de un standard;”

„standard european armonizat – un standard european, adoptat pe baza unei solicitări din partea Comisiei Europene pentru aplicarea legislaţiei de armonizare a Uniuni”;
3. Capitolul I se completează cu articolul 21  cu următorul cuprins:

„21 . Scopul prezentei legi.

Prezenta lege are drept scop asigurarea liberei circulaţii a produselor, stabilirea condiţiilor pentru armonizarea legislaţiei tehnice naţionale cu cerinţele actelor comunitare şi condiţiilor pentru introducerea pe piaţa Republicii Moldova a produselor sigure şi conforme, care să favorizeze o piaţă concurenţială şi să elimine barierele tehnice din calea comerţului.

4. Articolul 3 se modifică şi va avea următorul cuprins:
„Articolul 3. Cerinţe generale faţă de reglementări tehnice 

(1) În scopul asigurării securităţii produselor pentru viaţa şi sănătatea oamenilor, mediul înconjurător şi pentru protecţia intereselor consumatorilor, inclusiv prevenirea practicilor susceptibile să inducă în eroare pe aceştia, autorităţile competente elaborează reglementări tehnice privind comercializarea produselor, în condiţiile prezentei legi.

(2) Pentru domeniile reglementate în care există legislaţie comunitară de armonizare, reglementările tehnice naţionale privind comercializarea produselor transpun actele normative ale Uniunii Europene. Lista domeniilor reglementate este prevăzută în anexa nr. 3 din Legea privind activităţile de acreditare şi evaluare a conformităţii nr. 235 din 01 decembrie 2011.

(3) În domeniile în care nu există legislaţie comunitară de armonizare, se admite introducerea şi comercializarea pe piaţa din Republica Moldova a produselor care sunt comercializate în mod legal în alt stat membru al Uniunii Europene, dacă oferă un grad echivalent de protecţie cu cel impus de normele aplicabile în Republica Moldova.

(4) Pentru protecţia vieţii şi a sănătăţii oamenilor, asigurarea securităţii naţionale şi a ordinii publice, protecţia mediului şi a intereselor consumatorilor, precum şi pentru alte considerente de ordin public, autorităţile competente pot emite reglementări tehnice naţionale privind comercializarea produselor, în domeniile în care nu există legislaţie comunitară de armonizare. 

(5) Reglementările tehnice naţionale în domeniile în care nu există legislaţie comunitară de armonizare, stipulate la alin. (4), pot avea ca efecte directe sau indirecte interzicerea introducerii pe piaţă a unor produse sau a unui tip de produse, retragerea de pe piaţă a unor produse sau a unui tip de produse ori modificarea sau încercarea /testarea suplimentară a produsului.

(6) Elaborarea reglementărilor tehnice naţionale în domeniile în care nu există legislaţie comunitară de armonizare trebuie:

a) să urmărească satisfacerea unui interes public dintre cele enumerate la alin. (4);

b) să nu fie discriminatorie;

c) să fie proporţională, fără a avea asupra comerţului un caracter mai restrictiv decât este necesar pentru îndeplinirea scopului urmărit.

(7) Reglementările tehnice se aprobă prin acte legislative sau normative ale Guvernului şi respectă principiile stabilite în prezenta lege.”
5. Articolul 4:

la alineatul (2)  litera d) se abrogă;

alineatul (3) se abrogă;

alineatul (4):

la litera d):

cuvintele „sau servicii respective” se substituie cu sintagma „din domeniul reglementat în care există legislaţie comunitară de armonizare”;
sintagma „în termeni suficient de exacţi, cerinţele impuse produselor sau serviciilor pentru a putea fi identificate şi plasate pe piaţă” se substituie cu sintagma „cerinţe esenţiale, care trebuie să asigure un nivel ridicat de protecţie produsului, luînd în considerare anumite pericole asociate produsului sau care se referă la performanţa acestuia”;
cuvîntul „conexe” se substitue cu cuvîntul „armonizate”;
alineatul (4) se completează cu alineatul d1) cu următorul cuprins:

„d1) cerinţele pentru grupele de produse din domeniul în care nu există legislaţie comunitară de armonizare;
la litera g) sintagma „mărcii naţionale de conformitate SM” se substituie prin sintagma „marcajului de conformitate”;
la litera i) după cuvîntul „conformităţii” se completează cu cuvîntul „acreditate”, iar cuvîntul „desemnează” se substituie prin cuvîntul „recunosc”;

alineatul (4) se completează cu literele j), k) şi l) cu următorul cuprins:

„j) obligaţiile producătorului, reprezentantului autorizat, importatorului şi distribuitorului;
k) măsuri corective, interdicţii, retrageri sau rechemări de pe piaţă a produsului neconform;

l) cerinţe privind trasabilitatea produsului: elemente de identificare a produsului (tipul, lotul, numărul de serie sau altele), a producătorului/importatorului (denumirea, denumirea comercială sau marca înregistrară, adresa poştală ş.a)

articolul 4 se completează cu un alineat nou (41) cu următorul cuprins: 

„(41) Reglementările tehnice care transpun actele juridice ale Uniunii Europene trebuie să preia cerinţe esenţiale identice cu cele din actele juridice respective din punct de vedere a conţinutului tehnic, structurii şi numerotării”.

6. Articolul 5:

la alineatul (1), sintagma „publică în Monitorul Oficial al Republicii Moldova” se substitue cu sintagma „plasează pe pagina oficială web. a autorităţii”;

la alineatele (2) şi (3) cuvîntul „Informaţional” se substituie cu sintagma „de notificare şi informare al Organizaţiei Mondiale a Comerţului”;

la alineatul (2) litera b) şi la aliniatul (3) sintagmele „sau regionale” şi „sau regional” se substituie respectiv cu sintagmele „şi europene” şi „şi european”. 

la alineatul (6) cuvintele „sau de prestare” se exclud.
7. La articolul 6, alineatul (2) se abrogă.

8. Articolul 7:

Aliniatele (1), (2) şi (3) se modifică şi vor avea următorul cuprins:
(1) În cazul în care există standarde moldovene, care adoptă la nivel naţional standarde internaţionale sau europene, ce corespund obiectivelor elaborării reglementărilor tehnice pentru grupele de produse din domeniul în care nu există legislaţie comunitară de armonizare, autorităţile de reglementare, respectînd dreptul de autor al organismului naţional de standardizare, folosesc aceste standarde ca bază pentru elaborarea reglementărilor tehnice respective, după cum urmează: 

a) fac referinţe directe la aceste standarde moldovene în textul reglementărilor tehnice pentru a arăta, că singurul mijloc de a satisface unele condiţii ale reglementării tehnice este de a fi în conformitate cu standardele la care se fac referinţe; 

b) fac referinţe indirecte la standardele moldovene în reglementările tehnice pentru a arăta că unul din mijloacele de a satisface unele condiţii ale reglementării tehnice este de a fi în conformitate cu standardele la care se face referinţă. 

(2) Conformitatea cu prevederile standardului la care se face referinţă prezumă conformitatea cu cerinţele reglementării tehnice aplicabile. 

(3) Reglementările tehnice, care transpun legislaţia comunitară de armonizare fac referinţă la standardele europene armonizate, adoptate la nivel naţional ca standarde moldovene. Acestea conferă prezumţia de conformitate cu cerinţele esenţiale stabilite în reglementările tehnice respective. Indicativul şi titlurile standardelor moldovene armonizate se publică în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, iar standardele se pun la dispoziţie de către Institutul de Standardizare a Moldovei în condiţiile legii cu privire la standardizarea naţională. 

alineatele (4) şi (5) se abrogă;

alineatul (6):
sintagma „autorităţile de reglementare prevăd” se substituie prin sintagma „organul central de specialitate al administraţiei publice centrale responsabil de infrastructura calităţii prevede”;
sintagma „în calitate de standarde naţionale aplicate ca standarde conexe şi standarde” se substituie cu sintagma „ca standarde moldovene, inclusiv a standardelor”;

cuvintele „inclusiv la” - se exclud.
9. Articolul 8:

la alineatul (1), după cuvîntul „serviciilor” se completează cu sintagma „pentru care sunt stabilite cerinţe în  reglementări tehnice”;
la alineatul (3):

cuvântul „plasarea” se substituie cu cuvîntul „introducere”;

sintagma „sau de prestarea serviciilor” se exclude;

la alineatul (5):

sintagma „directivelor Uniunii Europene” se substituie cu sintagma „legislaţiei comunitare de armonizare”;

alineatul (6) se abrogă;

la alineatul (7) sintagma „la alin. (6) ” se substitue prin sintagma „la alin. (61) ”.

10. Articolul 9:

la alineatul (3) sintagma „în termene rezonabile şi” se exclude;
articolul 9 se completează cu alineatele (4), (5), (6) şi (7) cu următorul cuprins:

„(4) Dacă un produs cade sub incidenţa mai multor reglementări tehnice, punerea la dispoziţie pe piaţă poate avea loc doar atunci cînd produsul este în conformitate cu prevederile tuturor reglementărilor tehnice care i se aplică;

(6) Reglementările tehnice generale se aplică produselor, nelimitîndu-se la o listă exhaustivă a acestora, şi stabilesc, de regulă, cerinţe referitoare la prevenirea unuia sau mai multor riscuri caracteristice tuturor produselor cărora li se aplică reglementarea tehnică. 

(7) Reglementările tehnice specifice stabilesc cerinţe esenţiale faţă de produse ori faţă de grupe de produse, concretizând prevederile reglementării tehnice generale, dacă există. La elaborarea reglementărilor tehnice specifice se va asigura respectarea cerinţei generale de securitate a produselor. 

(8) În cazul în care aceloraşi produse le sînt aplicabile atît reglementări tehnice generale, cît şi reglementări tehnice specifice, se aplică reglementările tehnice specifice.”

11. Articolul 10, alin. (4), cuvintele „cu referinţă la” se exclud.

12. La articolul 11:

titlul va avea următorul cuprins:

„Centrul de notificare şi informare a Organizaţiei Mondiale a Comerţului”;

La alineatul (1) sintagma „Informaţional, instituit în baza Acordului privind barierele tehnice în calea comerţului din cadrul Organizaţiei Mondiale a Comerţului” se substituie cu sintagma „de notificare şi informare ale Organizaţiei Mondiale a Comerţului (în continuare Centrul), care îşi desfăşoară activitatea în conformitate cu prevederile acordurilor şi procedurilor Organizaţiei Mondiale a Comerţului şi Regulamentului, aprobat de Guvern”.
la alineatele (2) şi (3) cuvîntul „Informaţional”  se exclude.

13. Articolul 12 se abrogă.

14. Capitolul IV se modifică şi se prezintă în redacţie nouă cu următorul cuprins:

„Capitolul IV. Atribuţiile şi drepturile autorităţilor de reglementare.

Articolul 13. Atribuţiile autorităţilor de reglementare
Pentru elaborarea, adoptarea şi asigurarea aplicării reglementărilor tehnice autorităţile de reglementare competente au următoarele atribuţii:

a) folosesc, ca bază a reglementărilor tehnice, în procesul de elaborare a acestora, standardele internaţionale şi europene ori prevederile lor respective;

b) coordonează cu organul central de specialitate al administraţiei publice responsabil de infrastructura calităţii proiectele de reglementări tehnice elaborate; 

c) elaborează şi aprobă lista standardelor moldovene armonizate sau lista standardelor de referinţă la reglementările tehnice respective elaborate;

d) prezintă organismului naţional de standardizare, spre avizare, lista standardelor moldovene armonizate sau lista standardelor de referinţă la reglementările tehnice respective elaborate; 

e) asigură traducerea oficială în limba de stat a textelor standardelor moldovene armonizate sau a standardelor de referinţă, care prezintă adopţii naţionale ale standardelor internaţionale sau europene în limba originală; 

f) publică lista standardelor moldovene armonizate sau a listei standardelor de referinţă la reglementările tehnice elaborate în Monitorul Oficial al Republicii Moldova; 

g) participă la procesul de acreditare în calitate de observator şi supraveghează, în comun cu organismul naţional de acreditare activitatea organismelor de evaluare a conformităţii care au fost acreditate şi recunoscute”.

h) argumentează, la solicitarea oricărui stat membru al Organizaţiei Mondiale a Comerţului, necesitatea adoptării reglementării tehnice neconforme prevederilor standardelor internaţionale şi europene şi să prezinte aceste argumentări, sub formă de notificări, Centrului în una din limbile de lucru ale Organizaţiei Mondiale a Comerţului (engleză, franceză sau spaniolă); 

Articolul 14. Drepturile autorităţilor
Autorităţile de reglementare care elaborează reglementări tehnice au dreptul:

a) să solicite Centrului informaţii referitoare la reglementări tehnice, proceduri de evaluare a conformităţii standarde, la apartenenţa şi participarea la organizaţiile internaţionale sau europene de standardizare şi de evaluare a conformităţii, precum şi referitoare la acordurile bilaterale şi multilaterale în domeniul standardizării şi evaluării conformităţii; 

b) să participe la elaborarea reglementărilor tehnice iniţiate de alte autorităţi de reglementare; 

c) să solicite, reciproc, informaţii referitoare la reglementările tehnice şi la procedurile de evaluare a conformităţii, elaborate în Republica Moldova de alte autorităţi de reglementare; 

d) să stabilească în reglementări tehnice cerinţe pentru recunoaşterea organismelor de evaluare a conformităţii”.

Articolul 20. Finanţarea activităţii de reglementare tehnică

„(1) Sursele de finanţare a activităţii de elaborare a reglementărilor tehnice sînt mijloacele bugetului de stat; 

(2) Fiecare autoritate de reglementare planifică anual în bugetul său, mijloace financiare necesare pentru elaborarea reglementărilor tehnice ce ţin de competenţa acestora.”`

15. Capitolele V şi VI se abrogă.

Art. II. 
(1) Prezenta lege intră în vigoare la 3 luni de la data publicării.
care se pun în aplicare de la data intrării în vigoare a Legii privind supravegherea peţii.

(2) Guvernul, în termen de 12 luni de la data intrării în vigoare a prezentei legi, va aduce actele sale normative în corespundere cu prezenta lege.
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