NOTA INFORMATIVĂ
la proiectul hotărîrii Guvernului pentru aprobarea Reglementării tehnice

privind echipamentul individual de protecție
1. Temei pentru elaborare

Proiectul Reglementării tehnice este elaborat întru implementarea prevederilor Capitolul III, art. 173 al Planul național de acțiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova-Uniunea Europeană în perioada 2014-2016, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 808 din 01 octombrie 2014.
 Prin urmare, întru eliminarea barierilor tehnice în calea comerțului, Republica Moldova, și-a asumat ca angajament armonizarea legislației naționale la aquis-ul comunitar al Uniunii Europene, una dintre acestea fiind Directiva Consiliului 89/686/CEE din 21 decembrie 1989 privind apropierea legislațiilor statelor membre referitoare la echipamentul individual de protecție (publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene JO nr. L399/18 din 30.12.1989). 
2. Scopul elaborării: 

Reglementarea tehnică este elaborată în scopul asigurării unui nivel înalt de protecție a sănătății și siguranței consumatorilor, precum și funcționarea corectă a pieței interne.
3. Generalităţi

Reglementarea tehnică transpune Directiva Consiliului 89/686/CEE din 21 decembrie 1989, prin care se solicită statelor membre să adopte măsuri care să asigurecă cerințele referitoare la proiectarea, fabricarea, nivelul de calitate, testarea și certificarea echipamentului individual de protecție acordă protejarea consumatorilor împotriva rănirilor și îmbolnăvirilor, precum și a personalului la locul de muncă. 
Totodată, Reglementarea tehnică definește cerințele esențiale care trebuie îndeplinite de echipamentul individual de protecție; întrucât, pentru a facilita dovada conformității cu aceste cerințe esențiale, este indispensabilă existența unor standarde europene armonizate, în special în ceea ce privește proiectarea și fabricarea, specificațiile și metodele de testare aplicabile echipamentului individual de protecție, având în vedere că respectarea acestora conferă acestor produse prezumția de conformitate cu cerințele esențiale de calitate. 
4. Esenţa proiectului 

Reglementarea tehnică se aplică echipamentelor individuale de protecţie care prezintă orice dispozitiv sau mijloc destinat purtării sau utilizării de către o persoană ca mijloc de protecţie împotriva unui sau mai multor riscuri pentru sănătate şi securitate, precum și a unui ansamblu de echipamente individuale de protecţie constituite din mai multe dispozitive sau articole, care au fost combinate de producător într-un întreg, separat sau împreună cu acestea care nu au rol de protecţie dar sînt purtate sau utilizate de către o persoană în scopul executării unei activităţi specifice, pentru a proteja persoana împotriva unui sau mai multor riscuri simultane.
Proiectul actului normativ, stabileşte condiţiile care reglementează plasarea pe piaţă, libera circulaţie, precum şi cerinţele esenţiale de securitate pe care echipamentele individuale de protecţie trebuie să le respecte în vederea asigurării protecţiei sănătăţii şi securităţii utilizatorilor. 
Astfel, cerințele Reglementării tehnice urmăresc ca, producătorii și distribuitorii să se supună unor condiții la introducerea și plasarea pe piață a unor astfel de produse, totodată  să interzică comercializarea acelor echipamente individuale de protecție care nu sunt conforme cerințelor esențiale de siguranță și să introducă măsurile adiacente necesare pentru a asigura respectarea interdicției, sau să dispună retragerea ori recuperarea de pe piață a produselor în cauză. 

În același timp, conform aprecierii Centrului de Armonizare a Legislației, prevederile  Directivei Consiliului 89/686/CEE din 21 decembrie 1989 privind apropierea legislațiilor statelor membre referitoare la echipamentul individual de protecție au fost transpuse parțial în legislația națională prin anexa nr. 2 al Hotărîrii Guvernului nr. 138 din 10.02.2009 cu privire la aprobarea unor reglementări tehnice, dar nu abordează întregul lanț de distribuții ale producătorului, importatorului, distribuitorului, etc. Prin urmare, operînd modificările și completările la anexa nr. 2 a Hotărîrii Guvernului nr. 138 din 10.02.2009 în proporție de 50%, se impune elaborarea unei noi Reglementări tehnice.

 În acest context, conform art. 62 al Legii nr. 317-XV din 18.07.2003 privind actele normative ale Guvernului şi ale altor autorităţi ale administraţiei publice centrale şi locale, anexa nr. 2 a Hotărîrii Guvernului nr. 138 din 10.02.2009 urmează a fi în abrogată.
5. Măsuri instituţionale şi organizaţionale pe care le implică actul elaborat

Proiectul nu prevede ca la implementarea acestuia să fie create careva instituţii noi sau reorganizări instituţionale în autorităţile existente.
 Măsurile organizatorice vor fi necesare la etapa de implementare a Reglementării tehnice, implicit în partea ce ține de informarea şi instruirea agenţilor economici referitor la responsabilitatea producătorilor, importatorilor şi distribuitorilor în cadrul asigurării punerii la dispoziţie pe piaţă a echipamentelor  individuale de protecție care prezintă caracteristici de siguranța pentru utilizatori și interzicerea introducerii pe piață a echipamentelor individuale de protecție neconforme cerinţelor stabilite.
6. Fundamentarea economico-financiară

Pentru aprobarea şi implementarea prevederilor propuse în proiectul actului normativ, nu sunt necesare careva surse financiare. 
Urmare celor expuse, şi în vederea realizării scopului propus, Ministerul Afacerilor Interne consideră necesară aprobarea proiectului hotărîrii Guvernului pentru aprobarea Reglementării tehnice privind echipamentul individual de protecție. 

Suplimentar, în scopul respectării prevederilor Legii nr. 239 din 13.11.2008 privind transparenţa în procesul decizional, anunţul privind iniţierea procesului de elaborare a proiectul hotărîrii Guvernului pentru aprobarea Reglementării tehnice privind echipamentul individual de protecție, a fost plasat pe pagina oficială a Ministerului Afacerilor Interne, în directoriul ,,Transparența/Consultări publice/Organizarea consultării publice”. 
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