NOTA EXPLICATIVĂ

la proiectul  Legii
pentru modificarea şi completarea unor acte legislative
Conform Planului de stabilizare şi relansare economică a Republicii Moldova pentru anii 2009-2011, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 790 din      1 decembrie 2009, se prevede reorganizarea Serviciului Pază de Stat al Ministerului Afacerilor Interne în întreprindere de stat în perioada anilor 2010-2011.

În vederea respectării angajamentului asumat de Guvernul Republicii Moldova în cadrul Memorandului negociat cu Fondul Monetar Internaţional privind politicile economice şi financiare pentru anii 2010-2012, prin optimizarea cheltuielilor în sectorul public, s-a decis excluderea din proiectul legii bugetului de stat pe anul 2010 a cheltuielilor de întreţinere a Serviciului Pază de Stat, începînd cu 1 ianuarie 2010.

Prin Hotărîrea Guvernului nr. 2 din 16.01.2010 s-a dispus crearea Întreprinderii de Stat „Servicii Pază”. Conform pct.6 al prezentei Hotărîri, Ministerul Afacerilor Interne urmează să prezinte Guvernului, în termen de 3 luni propuneri de modificare a legislaţiei în vigoare.
Totodată, menţionăm că Hotărîrea menţionată a fost modificată prin Hotărîrea Guvernului nr.568 din 30.06.2010 „Cu privire la modificarea punctului 6 din Hotărîrea Guvernului nr.2 din 16 ianuarie 2010”.
 Reieşind din faptul, că subdiviziunea specializată de pază a MAI a fost lichidată, drept urmare Ministerul Afacerilor Interne este în imposibilitate de a asigura paza sediilor, inclusiv cea gratuită stabilită prin lege. 
În această ordine de idei, se propune modificarea şi completarea unor acte legislative, şi anume la articolul 26 din Legea nr.789-XIII din 26 martie 1996 cu privire la Curtea Supremă de Justiţie, la alineatul (1) cuvintele “, pusă în serviciul ei de Ministerul Afacerilor Interne” se substituie cu cuvîntul “judecătorească”, iar la alineatele (2) şi (3) cuvintele “colaboratorilor poliţiei” se substituie cu cuvintele “personalului poliţiei judecătoreşti”.
La articolul 12 din Legea nr.416-XII din  18 decembrie 1990 cu privire la poliţie, se propune de a fi excluse punctele 14) şi 27), deoarece potrivit Hotărîrii Guvernului nr. 2 din 16.01.2010, urmare reorganizării Serviciului Pază de Stat în Întreprinderea de Stat „Servicii Pază” paza obiectivelor nu se va  mai efectua cu forţele poliţiei. 
Din acelaşi considerent, articolul 41 din Legea nr. 1086-XIV din 23 iunie 2000 cu privire la expertiza judiciară, constatările tehnico-ştiinţifice şi medico-legale se propune a fi expus în redacţie nouă.
La articolul 17 alineatul (9) din Legea nr.241-XVI din 20 octombrie 2005 privind prevenirea şi combaterea traficului de fiinţe umane, se exclude.

În acelaşi context şi articolul 144 din Legea nr.294-XVI din 25 decembrie 2008 cu privire la Procuratură, se propune a fi modificat prin excluderea alineatelor (1) şi (2), iar la alineatul (3) cuvintele „de stat” se exclud şi devine alineat unic.
Proiectul a fost coordonat cu ministerele interesate, sinteza avizelor fiind expusă alăturat. Potrivit raportului de expertiză anticorupţie proiectul nu conţine reglementări care pot favoriza corupţia.

Urmare celor expuse, Ministerul Afacerilor Interne consideră oportun aprobarea proiectului menţionat.
Ministrul afacerilor interne
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