Strategia de susţinere a sectorului întreprinderilor mici şi mijlocii  pentru anii 2012-2020
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INTRODUCERE

Strategia de susţinere a sectorului întreprinderilor mici şi mijlocii pentru anii 2012-2020 (în continuare – Strategia) şi Planul de acţiuni de realizare a acesteia pentru anii 2012-2014, oferă cadrul de politici pe termen lung şi mediu privind dezvoltarea întreprinderilor micro, mici şi mijlocii (în continuare – IMM-uri) din Republica Moldova în contextul trecerii de la modelul de dezvoltare economică bazat pe consum la o nouă paradigmă - orientată spre exporturi, investiţii şi inovaţii, a dezideratului politic de integrare Europeană şi a tendinţelor economice mondiale.  

Prezenta Strategie, a fost elaborată în concordanţă cu Programul de activitate al Guvernului „Integrarea Europeană: Libertate, Democraţie, Bunăstare”, care oferă cadrul de politici de guvernare a Republicii Moldova pentru perioada 2011-2014,  alte documente de planificare strategică sectoriale şi documentele de politici semnate cu partenerii de dezvoltare. 

Adoptarea Strategiei este bazată pe necesitatea asigurării unei continuităţi în procesul de elaborare şi implementare a politicilor pentru IMM-uri, din următoarele considerente:

- Strategia de susţinere a dezvoltării întreprinderilor mici şi mijlocii pentru anii 2006-2008 şi Programul de Stat de Susţinere a Dezvoltării IMM-urilor pentru anii 2009-2011 sunt expirate;

- Recomandările rezultate din procesul de negocieri asupra Acordului European de Asociere RM-UE şi a Zonei de Liber Schimb Aprofundat şi Cuprinzător al acestuia vizând politicile antreprenoriale;

- Recomandările studiului „Încurajarea Dezvoltării Sectorului IMM”  parvenit din partea OECD în vederea susţinerii dezvoltării unui sector competitiv al IMM-urilor. 

    Principiile pentru noul cadru de politici pentru dezvoltarea IMM-urilor, urmează să realizeze următoarele priorităţi:

-  armonizarea cu politicile UE pentru dezvoltarea sectorului IMM („Small Business Act” pentru Europa,  Europa 2020 – o Strategie pentru creşterea economică inteligentă, sustenabilă şi incluzivă); 

- racordarea politicilor la necesităţile prioritare şi strategice ale IMM-urilor   identificate prin consultări publice-private şi parteneriat şi rezultate din fluctuaţiile curente macroeconomice;

- dezvoltarea politicilor IMM-urilor, luând în consideraţie natura complexă, multisectorială şi multidimensională a acestora.     

Strategia îşi concentrează atenţia asupra celui mai mare segment de afaceri din Moldova, instrumentele şi sprijinul căreia au fost concepute pentru a asigura în mod integral activităţile IMM-urilor, a formula o viziune clară asupra dezvoltării  acestora, orientate spre eficientizarea procesului de producere, marketingului, sporirea competitivităţii produselor şi serviciilor, însuşirea noilor procese de producere.
Prezenta Strategie se bazează pe valorile şi principiile businessului contemporan, este dictată  de necesitatea şi fermitatea participării întreprinderilor mici şi mijlocii la procesul de redresare a economiei Republicii Moldova şi este rezultatul numeroaselor consultări cu societatea civilă şi a recomandărilor partenerilor de dezvoltare.
I. TENDINŢELE DE DEZVOLTARE A SECTORULUI ÎNTREPRINDERILOR MICI ŞI MIJLOCII 
1.1.  Situaţia economică curentă şi evoluţia dezvoltării sectorului întreprinderilor mici şi mijlocii
Pe parcursul anului 2011, economia Republicii Moldova a fost în continuă ascensiune, determinată în mare parte de sporirea consumului. Cele mai accentuate ritmuri de creştere s-au înregistrat în sectoarele: comerţ exterior şi interior, investiţii şi transporturi. 

Produsul intern brut (PIB) a crescut moderat, în general datorită restabilirii cererii externe la bunurile industriale fabricate în Moldova şi celei interne din contul consumului final, şi a însumat 36,6 mild. lei, majorându-se faţă de acelaşi semestru al anului trecut cu 7,5% (în preţuri comparabile). 

Intrările valutare de peste hotarele ţării, intensificarea comerţului exterior, precum şi fluctuaţiile cursurilor de schimb pe pieţele valutare internaţionale, au influenţat cursul de schimb al monedei naţionale, care în ianuarie-octombrie 2011 a marcat o apreciere faţă de dolarul SUA cu 4,6% în termeni nominali şi o depreciere faţă de moneda Euro cu 2%. 

Evoluţia sectorului bancar a consemnat o tendinţă pozitivă de dezvoltare, fiind reflectată prin îmbunătăţirea indicatorilor de performanţă (lichiditatea, eficienţa, creşterea profitabilităţii şi calitatea portofoliului de credite).  

În 2011 în activitatea investiţională a fost consemnată o creştere considerabilă. Este de remarcat că sursele principale de finanţare a activităţii investiţionale au fost mijloacele proprii ale agenţilor economici şi populaţiei, care au format 67,4% din totalul investiţiilor în active materiale pe termen lung.

 Evoluţia comerţului exterior a fost influenţată de situaţia creată pe plan extern, în special în ţările care sînt principalii parteneri comerciali ai Republicii Moldova. 
Exporturile cresc mai rapid decît importurile, astfel în ianuarie-octombrie 2011 exporturile s-au majorat cu 51,6% iar importurile - cu 38,3%. Gradul de acoperire al importurilor cu exporturi s-a majorat de la 38,6% până la 42,3%. 

În această perioadă, au crescut semnificativ exporturile către ţările Uniunii Europene (+56,9%),  ţările CSI (+54,7%) şi alte ţări (+19,7%). 
Importurile au fost dominate de produsele necesare pentru asigurarea economiei naţionale cu materii prime şi energie, precum şi cele destinate consumului populaţiei. Volumul importurilor din ţările Uniunii Europene a crescut cu 36,6%, din ţările CSI cu 39,8% şi din alte ţări cu 39,3%.
Structura şi evoluţia numărului IMM-urilor
IMM-urile cu capital privat, în perioada anilor 2006-2010 au înregistrat o evoluţie pozitivă la toţi indicatorii, ceea ce arată că sectorul, în întregul său, este rentabil şi contribuie pozitiv la formarea venitului naţional. Rezultatele cele mai bune au fost înregistrate  la categoria întreprinderilor mici.

În Republica Moldova
, IMM-urile deţin circa 97,7 % din numărul total al întreprinderilor din ţară şi reflectă o creştere stabilă a sectorului, atât datorită îmbunătăţirii mediului de afaceri, cât şi perfecţionării cadrului regulatoriu ce ţine de activitatea antreprenorială.

În anul 2010 numărul IMM-urilor a constituit 45,6 mii întreprinderii, sau cu 1,9 mii întreprinderi (cu 4,3%) mai mult faţă de anul 2009 şi cu 10,2 mii întreprinderi (cu 28,8%) mai mult faţă de anul 2006, cel mai mult crescând numărul întreprinderilor micro de la 27,27 mii unităţi în anul 2006 la 34,9 mii unităţi în anul 2010, urmate de cele mici cu o creştere de 2,6 mii unităţi sau cu 39,5% în perioada de referinţă (fig.1).
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Figura 1: Evoluţia numărului IMM-urilor în perioada anilor 2006-2010
Partea preponderentă a IMM-urilor îşi desfăşoară activitatea în domeniul comerţului, constituind în anul 2010 circa 18,7 mii unităţi, sau 41% din totalul întreprinderilor mici şi mijlocii, majorându-se cu 4,5 la sută faţă de anul 2009 şi cu 28,4 la sută faţă de anul 2006. În industria prelucrătoare în anul 2010 au activat 5,08 mii de IMM-uri, sau cu 0,4 mii unităţi sau cu 10% mai mult decât în anul 2006. Implicarea unui număr din ce în ce mai mare de IMM-uri în sectorul industrial, în perioada de referinţă, dovedeşte că acest sector se află în faza de dezvoltare - proces cu multiple implicaţii, deoarece în întreprinderile mici şi mijlocii din sectorul industrial au loc procese organizatorice şi de producţie complexe, care induc infrastructură performantă, personal calificat şi stabilitate pe piaţă.

Figura 2: Ponderea IMM-urilor  în profilul principalelor genuri de activitate în anul 2010
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Forţa de muncă angajată din sectorul IMM-urilor

La finele anului 2006, numărul persoanelor ocupate în economia Republicii Moldova constituia peste 575 mii persoane, iar în sectorul IMM-urilor activau 332,7 mii persoane, deţinând 56,2 % din numărul total. Circa 24% din aceştia erau încadraţi în comerţul cu ridicata şi cu amănuntul, 20% în agricultură, economia vânatului şi silvicultură, iar 18,4% în industria prelucrătoare.

În anul 2010, în cadrul IMM-urilor au activat 309,4 mii persoane, deţinând 58,8% din numărul total de angajaţi din economia naţională. 25,2% din angajaţii sectorului IMM-urilor activau în comerţul cu ridicata şi cu amănuntul, 16% în agricultură, economia vânatului şi silvicultură, iar 17% în industria prelucrătoare (fig.3).

Figura 3: Ponderea numărului angajaţilor IMM-urilor în principale genuri de activitate în numărul total al acestora, în anul 2010
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Numărul de salariaţi în mediu pe o întreprindere în anul 2010 a constituit 6,6 persoane, cu o persoană mai puţin faţă de anul 2009 sau cu 2,4 persoane mai puţin decât în anul 2006.

Numărul persoanelor angajate în IMM-uri a crescut atât în anul 2006 cât şi în anul 2007 (+0,14% şi +3,25% pe an), dar a scăzut în anii 2008, 2009 şi 2010 cu respectiv 4,5%, 3,6% şi 2,15% pe an.

Analiza regională, relevă faptul că forţa de muncă ocupată în IMM-uri în anul 2010 s-a concentrat în regiunea municipiului Chişinău cu 164,4 mii persoane, urmată de regiunea de Nord cu 58,5 mii persoane, regiunea Centru cu 49,9 mii persoane şi regiunea de SUD şi UTA Găgăuzia cu 40 mii persoane.

Evoluţia economico-financiară a IMM-urilor

În anul 2009, IMM-urile din majoritatea sectoarelor economiei naţionale au înregistrat valori descendente de dezvoltare. Veniturile din vânzări au scăzut în toate ramurile de activitate ale întreprinderilor mici şi mijlocii cu excepţia activităţilor financiare. Pe parcursul anului 2010, însă, situaţia financiară a IMM-urilor nu doar s-a normalizat, ci s-a îmbunătăţit simţitor, IMM-urile înregistrând o creştere a veniturilor la toate poziţiile (fig.4). Astfel, dacă în anul 2009 veniturile din vânzări ale IMM-urilor au scăzut în comparaţie cu anul 2008 cu 77504,1 mil.lei, atunci în anul 2010 faţă de anul 2009 acestea s-au majorat cu 7783 mil.lei, însumând 65263 mil. lei.

Figura 4: Evoluţia în dinamică a veniturilor din vânzări ale IMM-urilor conform genurilor de activitate (milioane lei)
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Această evoluţie este consecinţa flexibilităţii IMM-urilor, majoritatea încadrându-se în clasa micro întreprinderilor, care sunt caracterizate de o volatilitate suplimentară (se restructurează şi se reorientează mult mai rapid).

În anul 2010 veniturile din vânzări ale IMM-urilor în medie pe o întreprindere au constituit 1,4 mil. lei sau cu 114 mii lei (cu 8,6%) mai mult faţă de anul 2009, iar veniturile din vânzări ale IMM-urilor în mediu la un salariat au constituit 210,9 mii lei sau cu 29 mii lei (cu 16%) mai mult faţă de anul 2009.

Rezultatul financiar al IMM-urilor în anul 2010 este caracterizat prin obţinerea unui profit în mărime de 5456,9 mil. lei, care a crescut în comparaţie cu anul 2009 cu 3213,7  mil. lei şi cu 3709 mil. lei în comparaţie cu anul 2006.

În acelaşi timp, în anul 2010, 21737 de IMM-uri sau 47,6% din numărul total al acestora au înregistrat pierderi. Începând cu anul 2006, la acest capitol, pentru prima oară se înregistrează o scădere cu 2% (fig.5).

Figura 5: Evoluţia în dinamică a pierderilor înregistrate de IMM-uri (milioane lei)
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La formarea Produsului Intern Brut întreprinderile mici şi mijlocii au contribuit în anul 2010 cu 28,3% sau cu 6,7 puncte procentuale mai puţin decât în anul 2006.

Concluzii:

Criza financiar-economică globală a influenţat negativ şi destul de esenţial asupra dezvoltării indicatorilor sectorului IMM.

· În a.2005-2006 conform datelor statistice s-a înregistrat creşterea practic a tuturor indicatorilor sectorului IMM: numărul întreprinderilor, numărul salariaţilor, ponderea IMM-urilor în PIB, profitul.

· În a.2007-2009 tendinţa indicatorilor diferă semnificativ: (i) numărul IMM-urilor a continuat să crească în decursul întregii perioade analizate; (ii) ponderea în PIB a început o descreştere lentă; (iii) numărul salariaţilor a început să se reducă substanţial începând cu a.2008; (iv) valoarea profitului de până la impozitare s-a majorat în a.2007-2008, iar în a.2009 acest indicator s-a redus substanţial.

· În a.2010 aproape toţi indicatorii au înregistrat creştere: a continuat să se mărească numărul întreprinderilor; ponderea în PIB s-a menţinut la nivelul înregistrat în a.2009, dar sa redus în comparaţie cu 2006; profitul practic a ajuns la nivelul a.2008 (în expresie valorică, cu excepţia inflaţiei). Tendinţă de scădere a fost caracteristică doar pentru indicatorul numărul de salariaţi, care a continuat declinul început în anul 2008 (această tendinţă a fost observată nu doar pentru IMM-uri, ci şi pentru toate companiile).

Criza economică mondială, în diferită măsură, a influenţat asupra indicatorilor anumitor grupe de IMM-uri. Spre exemplu, creşterea numărului de întreprinderi în sectorul IMM a avut loc, în special, din contul întreprinderilor mici şi micro. 

La moment, datele privind întreprinderile şi afacerile micro, efectuate fără înregistrarea întreprinderii, sunt incomparabile.  nu există un registru consolidat care ar permite de a analiza activitatea tuturor IMM-urilor şi a deţinătorilor de patente, care activează în ţară. Prin urmare, o analiză profundă a dezvoltării sectorului IMM în prezent nu este posibilă.
1.2. Analiza  SWOT  a sectorului  întreprinderilor mici şi mijlocii
Analiza punctelor forte şi a celor slabe, a oportunităţilor şi  a ameninţărilor din sectorul IMM în formă generalizată este prezentată în Tаbelul 1.

Таbelul 1.  Analiza SWOT a sectorului IMM
	Puncte forte
· Bază legislativă pentru dezvoltarea IMM-urilor creată şi îmbunătăţită continuu; 
· Proceduri facile pentru înregistrarea IMM;
· Punerea în aplicare a strategiilor, programelor şi mecanismelor de stat pentru sprijinirea IMM-urilor;
· Poziţia geografică favorabilă a ţării, situată între UE şi ţările CSI;
· Atitudinea pozitivă a populaţiei faţă de IMM-uri şi dorinţa de a avea propria afacere;
· Forţa de muncă cu abilităţi în cunoaşterea limbilor străine;
· Noi competenţe dobândite şi transferabile prin revenirea emigranţilor;

· Conlucrare internaţională de domeniu (Consiliul Consultativ pentru susţinerea şi dezvoltarea IMM-urilor al CSI  şi  Grupul de lucru privind IMM-urile OCEMN);
· Sistem de telecomunicaţii bine dezvoltat inclusiv acces la internet, 
· Personal înalt calificat în sectorul TIC;
· Regimuri de comerţ favorabile (CSI, CEFTA; UE; Turcia)
	Puncte slabe
· Instabilitate politică;
· Eficienţă redusă a implemetării bazei legislative;

· Dezechilibrul dezvoltării sectorului IMM-urilor  în profil teritorial;
· Dialog şi conlucrare ineficientă între întreprinzători şi autorităţile publice;
· Capacitate financiară limitată a statului pentru susţinerea IMM-urilor;
· Lipsa instrumentelor de susţinere financiară a proiectelor inovaţionale; 

· Nivel scăzut de elaborare şi absorbţie a inovaţiilor;
· Monopolizarea sectoarelor economiei naţionale şi concurenţa neloială; 

· Infrastructură de suport în afaceri şi a pieţei de capital sub dezvoltate; 

· Nivel scăzut al culturii antreprenoriale şi al formării profesionale;
· Slaba cunoaştere a tehnicilor de export/acces pe pieţe externe şi cota redusă a IMM-urilor la export;

· Nivelul scăzut de competitivitate a IMM-urilor;

	Oportunităţi

· Creşterea atenţiei statului faţă de problemele şi necesităţile sectorului IMM-urilor;
· Crearea Consiliului Consultativ pentru IMM-uri;
· Dezvoltarea investiţiilor în parteneriatul public-privat;
· Vectorul pro-european în dezvoltarea naţională; 
· Extinderea domeniului de cooperare internaţională, dezvoltarea cooperării transfrontaliere pentru IMM-uri şi a infrastructurii regionale cu consolidarea punctelor de contact;
· Dezvoltarea continuă a internaţionalizării sectorului IMM-urilor;
· Dezvoltarea continuă a tehnologiilor şi inovaţiilor şi a capacităţii de absorbţie ale acestora;
· Dezvoltarea politicii de clustere;
· Reformarea continuă a sistemului educaţional în domeniul antreprenorial şi a formării profesionale;
· Dezvoltarea şi îmbunătăţirea continuă a drepturilor de proprietate intelectuală;
· Dezvoltarea pieţei serviciilor de consultanţă;

· Susţinerea dezvoltării Birourilor Istoriilor de Credit;

· Simplificarea continuă a procesului de înregistrare şi reglementare a activităţii IMM-urilor. 
	Ameninţări
· Existenţa conflictului teritorial;
· Migrarea semnificativă în rândul tinerilor şi lipsa influxului de cadre tinere specializate în activităţi antreprenoriale;
· Creşterea economiei tenebre;

· Presiune competitivă internaţională;

· Dependenţa energetică a ţării;

· Adaptarea lentă a sistemului educaţional la cererea pieţei forţei de muncă; 

· Participarea slabă a antreprenorilor la programele de educaţie antreprenorială;

· Tendinţa de majorare a poverii fiscale;
· Instabilitatea cadrului legislativ.



Analiza SWOT indică asupra existenţei avantajelor şi oportunităţilor pentru dezvoltarea IMM-urilor, însă punctele slabe şi ameninţările cu referire la IMM-uri rămân a fi substanţiale. 
În acest context,  este evidentă necesitatea susţinerii sectorului IMM, prin crearea de condiţii juridice şi economice stabile, propice dezvoltării activităţii de întreprinzător.
II. DIRECŢII STRATEGICE DE DEZVOLTARE
2.1. Viziunea şi misiunea sectorului
Viziunea strategică „Întreprinderile mici şi mijlocii din Republica Moldova - factor al creşterii economice durabile şi competitivităţii naţionale”.
Implementarea cu succes a Strategiei, urmează să contribuie la atragerea următoarelor rezultate:

1. creşterea numărului de IMM-uri cu ____%;
2. creşterea numărului de angajaţi din cadrul IMM-urilor cu ____%;
3. majorarea contribuţiei IMM-urilor în totalul exporturilor cu ____%;
4. atingerea unei ponderi de ____% a IMM-urilor în PIB.
Misiunea strategică: „Crearea unui mediu de afaceri favorabil, promovarea culturii antreprenoriale întru susţinerea IMM-urilor şi asigurării coeziunii sociale”. 
Pentru realizarea misiunii va fi necesară:

· coordonarea proceselor cu politicile existente pentru IMM-uri elaborate de către Uniunea Europeană;

· îmbunătăţirea condiţiilor de desfăşurare a afacerii;

· îmbunătăţirea calităţii produselor IMM-urilor;

· sporirea accesului IMM-urilor la achiziţii publice şi sporirea capacităţii de a opera în calitate de subcontractanţi;

· sporirea implementării programelor de instruire antreprenorială;

· consolidarea rolului IMM, ca entităţi în crearea de noi locuri de muncă, care  vor contribui la apariţia diferenţelor în dezvoltarea economică a regiunilor. 

În lumina celor expuse, întru atingerea viziunii şi misiunii, prin implementarea strategiei, Guvernul Republicii Moldova îşi propune realizarea următoarelor direcţii  prioritare pentru perioada 2012-2020:

I.    Ajustarea cadrului de reglementare la necesităţile dezvoltării IMM-urilor 

II.   Îmbunătăţirea accesului IMM-urilor la finanţare

III. Dezvoltarea capitalului uman prin promovarea competenţelor şi culturii antreprenoriale

IV.  Sporirea competitivităţii IMM-urilor şi încurajarea spiritului inovator

V.  Facilitarea dezvoltării IMM-urilor în regiuni
VI.  Dezvoltarea parteneriatelor în afaceri
2.2. Direcţiile prioritare
2.2.1.   Ajustarea cadrului de reglementare la necesităţile dezvoltării IMM-urilor
Optimizarea reglementării şi micşorarea presiunii administrative este un element important pentru dezvoltarea IMM-urilor birocraţia fiind, în mod proporţional, o povară mult mai mare pentru IMM-uri decât pentru firmele mai mari. Recentele crize economice la nivel mondial au developat toate carenţele existente în domeniul reglementării afacerilor şi a constituit un prilej deosebit pentru o simplificare masivă în domeniu.

Începând cu anul 2004, cu suportul partenerilor de dezvoltare internaţionali, Republica Moldova a început să realizeze un vast proces al reformei regulatorii.  În 2006 au fost finisate lucrările de revizuire a actelor normative ale Guvernului şi ale autorităţilor administraţiei publice centrale conform prevederilor Legii nr. 424 din 16.12.2004 privind revizuirea şi optimizarea cadrului normativ de reglementare a activităţii de întreprinzător numită „Ghilotina I" şi s-a început reevaluarea masivă a Legilor, conform prevederilor Legii nr. 235-XVI din 20.07.2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător, numită „Ghilotina II".  Ulterior prin Hotărârea Guvernului nr. 104 din 01.02.2007 a fost aprobată Strategia de reformă a cadrului de reglementare de stat a activităţii de întreprinzător şi Planul de implementare a strategiei respective în perioada de până în anul 2010. 
În scopul simplificării reglementărilor existente şi optimizării  numărului şi procedurilor ce afectează desfăşurarea afacerilor În perioada 2010-2011 a fost efectuat un proces de inventariere a actelor permisive, supranumit „Ghilotina 2+”.    
Astfel, au fost supuse inventarierii actele eliberate de peste 45 de autorităţi emitente, numărul actelor fiind de peste 400. În rezultat au fost aprobate în pachet Legea privind reglementarea prin autorizare a activităţii de întreprinzător (care a stabilit  lista tuturor actelor permisive cu caracter de autorizare la nivel de - 273, autorităţile emitente ale acestora - 34, termenul de valabilitate şi costul respectivelor acte),  Legea pentru modificarea şi completarea unor acte legislative (prin intermediul căreia au fost operate amendamente la 18 acte legislative, prin prisma excluderii acelor acte şi acelor prevederi ce au tangenţă cu actele ce se propun a fi excluse ca inoportune); Legea privind implementarea ghişeului unic în desfăşurarea activităţii de întreprinzător. 
Etapa ulterioară a acestui proces va constitui la implementarea reformei regulatorii a serviciilor cu plată „Ghilotina 3”, invocând  revizuirea listei serviciilor prestate businessului contra plată de autorităţile publice, crearea unui Registru unic al serviciilor oferite contra plată şi simplificarea acordării lor. 
Acţiunile întreprinse pentru îmbunătăţirea activităţii de întreprinzător, au influenţat, inter alia,  şi plasarea Republicii Moldova în raitingurile internaţionale în ceea ce ţine de mediul de afaceri.  Republica Moldova s-a situat pe locul 81 în clasamentul ţărilor care au cel mai favorabil mediu de afaceri potrivit raportului anual - "Doing Business 2012", realizat de Banca Mondială ( s-a ridicat cu 18 poziţii faţă de anul precedent). Potrivit acestui studiu, Moldova şi-a îmbunătăţit semnificativ capitolele: lansarea afacerii, obţinerea unui credit, executarea contractelor şi reglementarea procedurilor în caz de faliment (insolvabilitate).

Deşi în rezultatul reformei regulatorii au fost atinse rezultate semnificative, dar au rămas şi un şir de probleme nerezolvate existând o sferă largă pentru viitoarele acţiuni.  Ajustarea cadrului regulator la principiile ”Small Business Act” pentru Europa, rămâne în continuare o provocare. Calitatea cadrului regulator şi evoluţia acestuia are impact direct asupra atingerii altor priorităţi de dezvoltare a IMM.

În acest context, se cere implementarea următoarelor acţiuni cheie : 

· reducerea barierelor administrative şi costurilor regulatorii pentru IMM-uri;

· creşterea transparenţei reglementărilor prin intensificarea consultărilor publice-private şi îmbunătăţirea aplicării actului analizei impactului de reglementare (AIR) pentru  IMM-uri; 

· reducerea barierelor informaţionale,  îmbunătăţirea accesului IMM-urilor la informaţii privind legislaţia;  

· intensificarea dialogului public-privat în sfera managementului reglementărilor pentru sectorul IMM-urilor;
· monitorizarea reglementărilor în scopul evaluării impactului direct şi indirect ale acestora asupra IMM-urilor şi, unde este posibil simplificarea unor prevederi în conformitate cu necesităţile dezvoltării sectorului IMM-urilor; 
· dezvoltarea mecanismelor de e-guvernare pentru IMM-uri.
2.2.2. Îmbunătăţirea accesului IMM-urilor la finanţare 
Capitalul propriu ocupă locul central în finanţarea activităţii IMM-urilor, reprezentând, totuşi, o sursă insuficientă de finanţare a necesităţii de mijloace băneşti mereu în creştere. Posibilităţile de activitate din contul mijloacelor proprii ale IMM-urilor se diminuează cu fiece an, astfel conturându-se o creştere a rolului capitalului împrumutat. 

Deşi cadrul legislativ naţional este extins şi nu reprezintă un obstacol pentru accesul la finanţare, totuşi, finanţele rămân a fi principala barieră întimpinată de către IMM-uri în activitatea sa, contrar dezvoltării sistemului bancar, de scheme de garantare a creditelor şi a biroului istoriilor de credit. 

Creditele bancare reprezintă sursa principală de împrumuturi pentru IMM.  În anul 2010, odată cu procesul recuperării economiei naţionale, sectorul bancar a început să-şi revină din criză, portofoliul de credite majorându-se cu 3,1 mild. lei, sau cu 13,7 la sută faţă de anul 2009.   Volumul creditelor noi acordate a crescut cu 64,5 la sută comparativ cu anul 2009, 31% din volumul acestora fiind acordate IMM-urilor, ceea ce reprezintă o parte foarte mică, ţinând cont de cota acestora de 97,7% în numărului total al întreprinderilor funcţionale.

Organizaţiile de microfinanţare (OMF), Asociaţiile de Economii şi Împrumut (AEÎ) şi companiile de leasing s-au dezvoltat ca surse alternative de creditare. Conform datelor oficiale ale Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare (CNPF), în anul 2010 în Republica Moldova operau 43 de organizaţii de microfinanţare, circa 400 de AEÎ, 27 companii de leasing.

Printre problemele identificate în accesul la finanţare se enumeră: dobânzile înalte ale creditelor şi volatilitatea acestora, lipsa resurselor financiare pe termen lung, lipsa şi lichiditatea scăzută a gajului, procedurile lungi de exercitare a dreptului de gaj, lipsa tehnologiilor bancare adecvate pentru creditarea IMM-urilor, calitatea proiectelor propuse spre finanţare, infrastructura de afaceri slab dezvoltată, lipsa de pe piaţa financiară a companiilor cu capital de risc.

Piaţa de capital reprezintă o altă alternativă de finanţare, oferind IMM-urilor posibilitatea de a atrage investiţii pe termen lung  prin intermediul emisiunilor de acţiuni şi obligaţiuni.
Incapacitatea pieţei de capital de a constitui o sursă importantă de finanţare a IMM-urilor se datorează mai multor factori, printre care: lipsa de capital autohton ce poate fi implicat pe piaţa de capital; performanţa redusă în atragerea investiţiilor; atitudinea reţinută a capitalului străin faţă de investiţiile naţionale de portofoliu; interesul  redus al populaţiei faţă de  tranzacţiile cu valori mobiliare; penetrarea slabă pe piaţă a capitalului străin; nivelul ridicat al ratelor la dobânzile bancare comparativ cu beneficiile oferite de piaţa de capital. 

Oferta redusă de fonduri, pe piaţa de capital, este cauzată şi de faptul că economiile populaţiei nu sunt încurajate a fi investite în aceasta, din cauza dobânzilor ridicate din sectorul bancar, dar şi neîncrederii în mecanismele şi instituţiile pieţei de capital. În prezent, investirea în imobile sau alte bunuri patrimoniale este o alternativă mai atractivă decât investirea în titluri financiare. Prin urmare, una dintre problemele principale ale sectorului IMM autohtone este identificarea surselor alternative de finanţare netradiţională, o pondere însemnată deţinând-o asistenţa financiară externă. 

La momentul actual, la etapa deficitului de finanţare al business-ului, Republica Moldova obţine sprijin financiar de la diferite Instituţii financiare internaţionale (IFI), parteneri de dezvoltare şi, prin intermediul unor proiecte sau programe de credita​re/finanţare asigură IMM-urilor acces la resurse financiare, utilizând 3 scheme de finanţare:

1. finanţarea directă a instituţiilor financiare locale, care la rândul lor acordă credite sec​torului IMM-urilor la condiţiile generale ale băn​cii; 

2. finanţarea „apex”, după principiul „Primul Venit – Primul Servit”, în cadrul căreia fondurile sunt puse la dispoziţia instituţiilor financiare pentru anumite scopuri strict de​limitate;  

3. finanţarea de leasing, care utilizează scheme de finanţare quasi-leasing. 
Principalele programe de suport ale sectorului, finanţate de stat şi/sau de partenerii de dezvoltare in​ternaţionali includ: Programul Naţional de Abilitare Economică a Tinerilor (PNAET), Programul-pilot de atragere a remitenţelor în economie (PARE 1+1), Programul JNPGA de Susţinere şi Dezvoltare a Sectorului IMM finanţat de Guvernul Japoniei, Proiectul Ameliorarea competitivităţii, Fondul de garantare a Creditelor gestionat de Organizaţia pentru Dezvoltarea IMM-urilor, Proiectul SMERDA pentru Dezvoltarea IMM în Localităţile Rurale, precum şi liniile de creditare ale instituţiilor financiare internaţionale/ sau acordate în cadrul unor programe internaţionale:  BERD, MCC, BM (IDA),etc. (Anexa 1) 

Reieşind din problemele elucidate, în vederea îmbunătăţirii accesului IMM-urilor la finanţare, prin intermediul Strategiei în cauză, se propune realizarea următoarelor acţiuni:

· dimi​nuarea ratelor dobânzilor la credite şi asigurarea previzibilităţii şi stabilităţii acestora;

· atragerea investiţiilor străine în sectorul finan​ciar, în primul rând din partea investitorilor strategici şi cu interes în domeniul IMM-urilor,

· dezvoltarea sistemului de garantare a creditelor pentru IMM-uri, inclusiv prin intermediul Fondului de garantare a Creditelor;

· dezvoltarea pieţii secundare pentru mijloacele fixe oferite în gaj;

· adoptarea de către bănci a unor procedee mai eficiente de management şi de evaluare a riscului de creditare şi formarea rezervelor pentru pierderi la împrumuturi;

· dezvoltarea sistemului capitalului de risc şi a schemelor de investiţii informale;

· optimizarea legislaţiei cu privire la gaj;

· facilitarea accesului la instruire, consultanţă, consiliere şi asistenţă tehnică pentru elaborarea calitativă a planurilor  de afaceri;   

· dezvoltarea schemelor inovative de finanţare a întreprinderilor mici şi mijlocii;
· creşterea nivelului de atractivitate a sectorului financiar nebancar pentru facilitarea accesului IMM-urilor la finanţarea oferită de către acesta.
Realizarea acestor acţiuni din partea statului, a instituţiilor financiare, cât şi din partea IMM-uri​lor va duce la îmbunătăţirea oportunităţilor financiare pentru sectorul IMM-urilor, va crea un mediu stabil în care întreprinzătorii şi instituţiile financiare vor putea să planifice şi să beneficieze de investiţii pe termen lung. 

Concomitent, se va îmbunătăţi cooperarea dintre sectorul financiar (bancar şi nebancar) şi Guvern în vederea asigurării accesului sporit şi eficient al IMM-urilor la resursele financiare, la orice etapă de dezvoltare a acestora.
2.2.3.    Dezvoltarea capitalului uman prin promovarea  competenţelor şi culturii antreprenoriale

Tot mai frecvent calitatea educaţiei forţei de muncă este enunţată în diverse contexte, în rapoarte şi studii realizate de partenerii de dezvoltare, societatea civilă drept o constrângere pentru atragerea investiţiilor, pentru asigurarea unei noi calităţi a dezvoltării economice.  

Datorită proceselor de emigrare a forţei calificate de muncă, Republica Moldova se confruntă cu o micşorare a forţei de muncă calificată. Aproape 15% din numărul total al întreprinderilor, conform rapoartelor BERD şi a Băncii Mondiale, au indicat lipsa cadrelor calificate drept una dintre cele mai mari constrângeri.  36% din totalul populaţiei din categoria de vârstă 25-34 ani angajaţi în câmpul muncii nu au studii profesionale. Calificările devin tot mai importante pentru Moldova odată cu îmbătrânirea rapidă a populaţiei. 
Responsabilitatea pentru politicile de instruire şi formare antreprenorială este împărţită între mai multe instituţii: Ministerul Educaţiei este responsabil de dezvoltarea antreprenorială în sistemul de învăţământ; Ministerul Economiei, a elaborat şi implementează programe pentru tineri antreprenori şi angajaţi; Agenţia Naţională pentru Ocuparea Forţei de Munca organizează training-uri, care includ unele forme de studiere antreprenorială.

Nu există nici un angajament instituţional pentru a include instruirea antreprenorială în sistemul de învăţământ din Republica Moldova. Iniţiativele de includere a instruirii antreprenoriale sunt efectuate de către organizaţiile internaţionale.

Nu există nici un program cuprinzător pentru a evalua decalajul de competenţe sau pentru a ajuta IMM-urile să-şi identifice nevoile de training.  

În prezent, educaţia antreprenorială este parte componentă a cursurilor opţionale de profil economic care se conţin în Curriculumul Naţional ca ore opţionale recomandate de Ministerul Educaţiei. Implementarea cursului de educaţie antreprenorială în învăţământul preuniversitar se realizează prin intermediul Asociaţiei obşteşti Junior Achievement Moldova (JA Moldova), programele căreia şi toate procesele educaţionale se desfăşoară în coordonare cu Ministerul Educaţiei. Instituţiile de formare profesională de toate nivelele, în dependenţă de specializare, includ cursuri de formare şi dezvoltare a abilităţilor antreprenoriale, inclusiv, în învăţământul secundar profesional, unde sunt rezervate cursului respectiv 72 de ore anual.
În Republica Moldova activează 175 de prestatori de servicii în afaceri, inclusiv organizaţii guvernamentale, companii private, organizaţii neguvernamentale, proiecte finanţate de partenerii străini, asociaţii de profil, camere de comerţ, care, de asemenea, acordă consultanţă antreprenorială cu sau fără plată. În pofida acestui fapt, doar 33,1% din companii oferă o instruire oficială angajaţilor săi. Angajatorii investesc prea puţin în educaţie şi formare profesională continuă, neavând suport din partea statului şi siguranţa unei stabilităţi a personalului instruit. Companiile consideră formarea profesională ca fiind o cheltuială şi nu o investiţie în resursele umane proprii.
Cea mai mare parte a instruirii este asigurată de către organizaţii private comerciale nemonitorizate, iar lipsa unui sistem naţional de acreditare pentru prestatorii de training privaţi din Republica Moldova creează incertitudine cu privire la eficacitatea instruirii. 

Întru ameliorarea calităţii instruirii antreprenoriale la toate nivelele, s-a iniţiat efectuarea certificării prestatorilor de servicii ca parte a programului TAM/BAS, BERD, care utilizează un sistem intern de acreditare a furnizorilor de servicii în afaceri şi este disponibil pentru IMM-urile participante la program. 

Totodată, orientarea slabă a IMM-urilor pe piaţa de training şi lipsa unui sistem informaţional unic privind ofertele de instruire şi costurile acestora, precum şi a  mediatizării valorii adăugate în urma investiţiilor în capitalul uman, rămâne a fi un impediment în dezvoltarea IMM-urilor.

Politicile publice îşi au rolul lor în depăşirea acestor bariere aflate în calea dezvoltării instruirii antreprenoriale continue. În Strategie sunt prevăzute acţiuni, care au drept scop promovarea unei atitudini pozitive faţă de antreprenoriat prin dezvoltarea activităţilor de îmbunătăţire, susţinere a capitalului uman, a competenţelor manageriale şi antreprenoriale, crearea sistemului deservirii informaţionale şi consultative pentru IMM-uri. 
Strategia vizează creşterea competitivităţii, performanţei şi profitabilităţii prin implementarea de activităţi de ghidare, consultanţă şi de formare profesională, inovativă pentru întreprinzători, precum:
· conştientizarea necesităţii investiţiei în dezvoltarea capitalului uman;
· crearea unui sistem de evaluare a necesităţilor de instruire a angajaţilor din cadrul IMM-urilor; 
· facilitarea parteneriatelor pentru dezvoltarea şi coordonarea politicilor în domeniul dezvoltării capitalului uman;

· actualizarea continuă a programelor de instruire şi elaborarea de programe noi la cererea IMM-urilor;
· dezvoltarea sistemelor de certificare a calităţii instruirii şi recunoaşterii educaţiei nonformale;

· elaborarea unui program naţional de dezvoltare a competenţelor şi promovarea culturii antreprenoriale;
· crearea sistemului informaţional şi consultativ pentru IMM-uri;

· formarea infrastructurii de suport educaţional şi mediatizarea ofertelor  de instruire;
· dezvoltarea programelor de instruire orientate spre incluziune socială şi adresarea către beneficiari cu nevoi educaţionale speciale.
Includerea în Strategie a unui capitol aparte ce ţine de dezvoltarea sistemului educaţional şi a culturii antreprenoriale, cultivarea spiritului de întreprinzător va contribui la atragerea în activitatea de antreprenoriat a tinerilor, femeilor, şomerilor şi a altor pături vulnerabile ale societăţii, va permite familiarizarea tinerei generaţii cu concepţiile de bază de asumare a riscului în business, de inventivitate şi spirit de întreprinzător în cadrul programelor de învăţământ primar, secundar (general şi profesional) şi superior.
2.2.4.  Sporirea competitivităţii  IMM–urilor şi încurajarea spiritului inovator
  Republica Moldova prin implementarea politicilor de dezvoltare a IMM-urilor în perioada 2006 - 2010 a reuşit să creeze un cadru funcţional şi facilitator pentru creşterea competitivităţii acestora. Astfel, Organizaţia pentru Dezvoltarea Întreprinderilor Mici şi Mijlocii (ODIMM) a fost creată de Guvern pentru a contribui la sporirea competitivităţii economiei naţionale prin susţinerea dezvoltării sectorului IMM. ODIMM a fost principalul facilitator al dialogului între parteneri, promotor şi susţinător al dezvoltării IMM-urilor prin diversificarea instrumentelor de susţinere financiară şi consultativă.  Întru susţinerea iniţiativelor antreprenoriale Guvernul în colaborare cu partenerii de dezvoltare a lansat o serie de programe de suport financiar şi consultativ.  
În vederea sporirii competitivităţii producţiei la export şi asigurării securităţii industriale a fost perfecţionat cadrul legislativ în domeniul metrologiei, activităţilor de acreditare şi evaluare a conformităţii. A fost armonizat Sistemul naţional de standardizare  cu Sistemul European şi Sistemul Internaţional de standardizare, a fost elaborat Programul Naţional de Standardizare (PNS) care prevede adoptarea a 2268 de standarde europene şi internaţionale. Întru consolidarea infrastructurii calităţii a fost realizat auditul activităţii şi evaluarea competenţei tehnice a centrelor teritoriale de standardizare şi metrologie.

Orientarea Guvernului Republicii Moldova spre o nouă paradigmă de dezvoltare economică a ţării, cea bazată pe exporturi,  investiţii şi inovaţii, precum şi provocările mediului global determină necesitatea îmbunătăţirii cadrului de suport al IMM-urilor întru creşterea competitivităţii în baza valorificării potenţialului inovativ şi de export.  
Totuşi, capacitatea IMM-urilor de a face faţă competitivităţii la nivel european este încă limitată. Conform Raportului Global al Competitivităţii 2011-2012, Republica Moldova se află la prima etapă de dezvoltare din cele 3 existente. Conform Indexului Global al Competitivităţii 2011-2012 (IGC), RM s-a clasat pe  locul 93, îmbunătăţindu-şi poziţia cu o treaptă în comparaţie cu IGC 2010-2011. 

La momentul actual, în Republica Moldova se implementează o politică de inovare cu impact minim asupra dezvoltării sectorului IMM-urilor, fapt datorat legăturilor slabe de cooperare între autorităţile publice responsabile de politica de inovare, sectorul privat, universităţi şi altor factori. IMM-urile trebuie să acopere 50% din cheltuielile asociate dezvoltării inovării.  Structurile de sprijin a acestora în implementarea inovării sunt insuficiente.
 Competitivitatea sectorului IMM într-o mare măsură depinde de nivelul implementării activităţilor inovative şi creativităţii. Pentru a spori nivelul activităţii de inovare al IMM-urilor, Academia de Ştiinţe a Moldovei (AŞM) şi Agenţia de Inovare şi Transfer Tehnologic (AITT) vor proiecta şi implementa un sistem de aplicare online la programele inovaţionale. Concomitent, AŞM va promova şi va susţine participarea IMM-urilor la prioritatea: „Cercetare în beneficiul IMM-lor” al celui de al Şaptelea Program Cadru al Comunităţii Europene pentru Cercetare şi Dezvoltare Tehnologică.
Republica Moldova continuă să se confrunte cu un şir de probleme ce ţin de domeniul proprietăţii intelectuale. Costurile mari ale protecţiei intelectuale şi conştientizarea insuficientă de către managerii IMM-urilor, a modului în care funcţionează sistemul de proprietate intelectuală, reprezintă principalii factori care frânează valorificarea proprietăţii intelectuale. Continuarea acordării gratuite a  tipului de servicii  de  pre-diagnoză a proprietăţii intelectuale, care reprezintă un audit al proprietăţii intelectuale va permite managerilor IMM-urilor să optimizeze utilizarea potenţialului proprietăţii intelectuale  disponibile. 

Principalele bariere ale IMM în domeniul standardizării sunt: dificultăţile în accesarea de informaţii relevante, probleme în înţelegerea şi aplicarea standardelor, costuri înalte ale procedurii de standardizare şi respectiv participarea limitată la activităţile de standardizare. Capacitatea de certificare disponibilă pe piaţă este insuficientă, fapt care impune companiilor exportatoare puţine alternative, iar serviciile externe de certificare au costuri ridicate. 

În aceste condiţii, participarea IMM-urilor în competiţia de pe piaţa internaţională este limitată. Modelul comercial al Republicii Moldova este caracterizat de specializarea dublă: geografică şi sectorială. Exporturile, bazate pe sectoare cu valoare adăugată limitată, sunt axate pe produse agricole către pieţele CSI şi textile spre piaţa Uniunii Europene. Capacitatea limitată de export este influenţată de capacitatea limitată de integrare a inovaţiilor, procedurilor vamale, barierelor tehnice şi măsurilor sanitare şi fitosanitare.  Potrivit Raportului Doing Business 2011, Republica Moldova se află în acest domeniu pe locul 141 din 183 de economii. IMM-urile care au intenţia să penetreze pe pieţele externe, nu cunosc adesea posibilităţile şi mijloacele Guvernului pentru stimularea legăturilor comerciale. Concomitent, IMM-urile duc lipsă de strategii de marketing şi a unor instrumente adecvate de marketing. 

Deşi cadrul de reglementare şi instituţional pentru achiziţii publice în Republica Moldova este bine definit, accesul IMM-urilor la achiziţii publice este redus. Nu e xistă un mecanism sistematic care ar asigura implicarea în acest proces a IMM-urilor.
Pentru a susţine avantajul competitiv al Republicii Moldova, Strategia va prevedea încurajarea mai multor activităţi de sensibilizare a managerilor IMM-urilor pe teme de „apărare comercială”, inclusiv organizarea seminarelor de instruire pentru antreprenori, elevi, profesori, consumatori, specialişti ai organelor de drept, cercetători şi inventatori individuali. 

În scopul promovării eficienţei energetice, care are o influenţă directă asupra creşterii economice şi reducerii sărăciei, vor fi încurajate să participe la programe de eficienţă energetică companiile care doresc să implementeze noi tehnologii moderne cu impact direct asupra eficienţei energetice a companiei şi mediului înconjurător, care vor avea efect imediat asupra reducerii costurilor de producere şi sporirea eficienţei şi productivităţii. 

Este, de asemenea, recunoscut faptul că organizarea întreprinderilor mici şi mijlocii sub formă de clustere sporeşte competitivitatea acestora, reprezentând un cadru important pentru dezvoltarea şi creşterea firmelor private. În acest context, Guvernul va depune eforturi în vederea creării cadrului legislativ stimulator dezvoltării clusterilor. Vor fi identificate IMM-urile din sectoarele prioritare care fiind apoi asociate vor putea forma clustere, ca instrumente de dezvoltare locală. 

Asigurarea calităţii produselor şi serviciilor conform standardelor ISO 9000 ridică „sistemul calităţii” la rangul de carte de vizită pentru orice IMM, asigurându-i competitivitatea şi prosperitatea. Prin intermediul programelor de asistenţă tehnică şi financiară, sesiunilor de training locale vor fi îmbunătăţite capacităţile de consultanţă în implementarea standardelor. 

Pentru a permite IMM-urilor să aibă acces sporit la pieţele de export,  va fi dezvoltat un sistem de acreditare şi infrastructură de certificare pentru IMM-uri şi vor fi dezvoltate capacităţi locale de certificare.  

Aplicarea tehnologiilor informaţionale în cadrul IMM-urilor reprezintă o sarcină importantă pentru Strategia de dezvoltare a acestora.  În procesul de integrare şi de concurenţă mondială, utilizarea în mod eficient a instrumentelor TIC nu numai că vor spori  capacitatea de gestionare a întreprinderilor, dar, de asemenea,  vor îmbunătăţi competitivitatea şi vor crea noi oportunităţi pentru ele. Guvernul va încuraja aplicarea tehnologiilor informaţionale prin simplificarea procedurilor de certificare a echipamentelor TIC importate, organizarea de simpozioane, cursuri de formare şi  traininguri.

În cadrul actualei Strategii, promovarea activităţii de e-afaceri într-o societate informaţională va miza pe asigurarea condiţiilor necesare pentru ca IMM-urile să beneficieze de oportunităţile pe care societatea informaţională le oferă, în special în vederea creşterii productivităţii şi competitivităţii, prin îmbunătăţirea accesului la informaţii. În acest sens, vor fi sprijinite IMM-urile în scopul construirii infrastructurii necesare emiterii electronice a facturilor. Va fi îmbunătăţită funcţionarea portalului de servicii electronice pentru IMM-uri. Concomitent, va fi asigurat cadrul de reglementare şi infrastructura necesară pentru dezvoltarea e-comerţului în Republica Moldova.
Accesul pe  piaţa achiziţiilor publice  al IMM-urilor  este  tratat cu deosebită atenţie de către Guvern, dat fiind că accesul pe pieţele publice pot ajuta IMM-urile să exploateze potenţialul de creştere şi inovare. Astfel, facilitarea accesului IMM la procedurile de achiziţii publice şi sporirea numărului de IMM-uri participante se va realiza prin prevederea expresă în documentele de licitaţie a obligativităţii de partajare a necesităţilor autorităţilor contractante pe loturi sau chiar pe poziţii,  când este posibil.  Crearea şi funcţionarea eficientă a bazei de date automatizate a ofertelor de bunuri şi servicii ale  întreprinderilor  mici şi mijlocii pe portalul sistemului achiziţiilor publice electronice va permite autorităţilor contractante să extindă considerabil baza de potenţiali furnizori, presupunând efecte benefice precum creşterea concurenţei pentru contractele publice şi va înregistra un impact pozitiv asupra economiei Republicii Moldova.

În lumina celor expuse, în scopul sporirii competitivităţii sectorului IMM pe plan naţional şi internaţional şi încurajării spiritului inovator, Guvernul îşi propune pentru perioada 2012-2020 realizarea următoarelor activităţi:

· dezvoltarea capacităţilor tehnice şi inovative ale IMM-urilor;

· susţinerea capacităţii de absorbţie a inovaţiilor, promovarea eficienţei energetice;

· susţinerea industriei de procesare a produselor agricole; 

· facilitarea dezvoltării clusterelor;

· introducerea standardelor internaţionale  şi sistemelor de management al calităţii;

· promovarea  e-afacerilor; 

· promovarea creării centrelor de afaceri şi inovare pentru IMM-uri;

· facilitarea accesului IMM-urilor pe pieţe externe şi interne;

· promovarea participării IMM-urilor în cooperarea transfrontalieră şi regională;
· adaptarea instrumentelor “de apărare comercială la necesităţile IMM”; 
· dezvoltarea instrumentelor de stimulare a inovaţiilor şi transfer tehnologic în baza parteneriatelor dintre mediul academic/ de cercetare şi business; 

· promovarea culturii protecţiei Proprietăţii Intelectuale şi consilierea  în domeniul PI.
 2.2.5. Facilitarea dezvoltării IMM-urilor în regiuni

Condiţiile actuale fizico-geografice au un impact semnificativ asupra potenţialului şi specializării economice a Republicii Moldova. Analiza în profil teritorial a structurii indicatorilor de dezvoltare socio-economică, elucidează inegalităţi remarcante, fapt care adevereşte neomogenitatea unităţilor teritorial-administrative din republică. Din punct de vedere al ponderii unităţilor teritorial administrative în formarea PIB, de asemenea, există mari decalaje, municipiile Chişinău şi Bălţi  deţinând cea mai mare pondere. Sub aspectele calităţii vieţii umane, analizele efectuate denotă accentuarea discrepanţelor între acestea. 

Dat fiind că activitatea economică, culturală şi ştiinţifică tinde să se concentreze în regiunile cu infrastructură mai dezvoltată şi calitatea vieţii mai înaltă, se poate conchide că în profil teritorial Republica Moldova riscă perpetuarea sau chiar accentuarea decalajului enorm între capitală şi restul ţării, aceasta afectând dezvoltarea republicii în general.

În acest context, a apărut necesitatea promovării unei politici distincte de dezvoltare regională în Republica Moldova. 
Obiectivele generale ale politicii de dezvoltare regională mizează pe diminuarea dezechilibrelor regionale existente, stimularea dezvoltării echilibrate şi durabile pe întreg teritoriul RM, revitalizarea “zonelor defavorizate”, prevenirea producerii de noi dezechilibre, consolidarea oportunităţilor financiare, instituţionale şi umane pentru dezvoltarea social-economică a regiunilor, stimularea cooperării interregionale interne şi internaţionale care contribuie la progresul economic şi social.    

  Pentru identificarea dezechilibrelor în cadrul regiunilor de dezvoltare, Ministerul Economiei va lucra în continuare asupra – Indicelui de deprivare a ariilor mici (IDAM), indicator ce reprezintă o sursă de informaţie relevantă, în baza căreia pot fi stabilite direcţiile de dezvoltare şi de prioritizare a acestora, de alocare eficientă a resurselor financiare.
Politica regională focusată pe dezvoltarea sectorului IMM-urilor trebuie să fie axată pe  dezvoltarea industriilor producătoare de produse cu valoare adăugată înaltă, atragerea investiţiilor, transferul de tehnologii, îmbunătăţirea infrastructurii şi calităţii mediului.
Pentru dezvoltarea infrastructurii rurale Guvernul va continua promovarea conştientizării rolului critic al realizării şi implementării în comun a proiectelor de tip partneriat  public – privat. 

Prin intermediul politicilor publice companiile vor fi încurajate  să dezvolte reţele de relaţii cu furnizori, clienţi şi alţi parteneri, în baza angajamentelor formale de cooperare şi acordurilor de reţea. De asemenea, organizaţiile publice de cercetare vor fi încurajate să colaboreze mai mult cu companiile private, fapt care va avea un impact direct asupra transferului tehnologic şi competitivităţii întreprinderii.     

Dezvoltarea infrastructurii instituţionale şi a serviciilor regionale de consultanţă în afaceri va avea scopul de a reduce riscul în afaceri, de a  facilita accesul pe piaţă şi  de a accelera  creşterea şi dezvoltarea IMM-urilor. În acest sens, vor fi create noi centre de consultanţă locale şi regionale, care vor oferi o paletă de servicii pentru IMM-uri pentru întreg ciclu de afaceri pentru a evita falimentarea acestora şi pentru a le ajuta să se integreze mai bine pe piaţă.      

Deasemenea, pentru  oferirea serviciilor  informaţionale, în baza parteneriatului cu companiile private de consultanţă, se va consolida reţeaua "Punctelor de Contact" de pe lângă autorităţile publice locale.
În scopul dezvoltării competenţelor APL–urilor şi altor actori interesaţi, Agenţiile de dezvoltare regională Nord, Sud şi Centru vor organiza cu suportul donatorilor internaţionali sesiuni de instruire cu tema „Elaborarea proiectelor transfrontaliere”, fapt care va îmbunătăţi calitatea proiectelor transfrontaliere şi va  facilita participarea la Apelurile  de propuneri de proiecte ale Programului Operaţional Comun România - Ucraina - Republica Moldova 2007-2013 şi a altor Programe. 
În contextul celor menţionate, prioritatea acestei direcţii strategice prevede asigurarea dezvoltării accelerate a sectorului IMM-urilor ca bază pentru dezvoltarea durabilă echilibrată a regiunilor, proiectată pentru a reduce decalajul de trai dintre oamenii care trăiesc în diferite regiuni respectiv, municipii, orăşele mici, zone rurale. 
Pentru aceasta Guvernul îşi propune pentru perioada 2012-2020 realizarea următoarelor activităţi:  

· asigurarea consultanţei continue a IMM-urilor din  regiuni; 

· dezvoltarea  infrastructurii de susţinere a IMM-urilor în regiuni inclusiv prin crearea  unei reţele de incubatoare de afaceri şi a parcurilor de inovare;
· îmbunătăţirea accesului IMM-urilor din regiuni la resurse  financiare;

· stimularea dezvoltării IMM-urilor din regiuni, orientate spre producerea mărfurilor pentru export şi a celor ce substituie importul; 

· acordarea suportului la implementarea sistemelor  moderne de management al calităţii de către IMM-urile din regiuni;

· stimularea participării IMM-urilor în procesul asigurării dezvoltării sociale şi a infrastructurii în regiuni;
· asigurarea continuă a dialogului între autorităţile administraţiei publice locale şi Asociaţiile regionale ale IMM-urilor.
2.2.6. Dezvoltarea parteneriatelor în afaceri 

În Republica Moldova, se reliefează premise pentru dezvoltarea parteneriatului în afaceri prin prisma a două direcţii prioritare: parteneriatul public-privat şi parteneriatul „business to business”. 

La momentul actual,  conceptul de dezvoltare a parteneriatului în afaceri se, află la o etapă incipientă.
Parteneriatul public privat nu corespunde aşteptărilor IMM-urilor şi ale autorităţilor. Deşi în anul 2008, a fost aprobată Legea nr. 179-XVI cu privire la parteneriatul public-privat, aceasta nu prevede reglementări speciale privind accesul IMM-urilor la contractele publice. În acest context,  cooperarea sectorului IMM-urilor cu statul se reduce, în prezent,  doar la dialogul public-privat.
Cu toate că au fost întreprinse măsuri în vederea îmbunătăţirii dialogului public-privat, prin implementarea acţiunilor prevăzute în  Programul de stat de susţinere a dezvoltării întreprinderilor mici şi mijlocii pentru anii 2009-2011, acestea au fost insuficiente din cauza diverselor obstacole parvenite pe parcurs ca urmare a schimbărilor ce au determinat instabilitatea economică şi politică din ţară.
Una din iniţiativele implementate se regăseşte în participarea sectorului privat la procesele de îmbunătăţire a cadrului de reglementare şi luare a deciziilor. În acest context, îşi desfăşoară activitatea Grupul de Lucru pentru reglementarea activităţii de întreprinzător, care constituie principala platformă de consultare dintre sectoarele public şi privat din Republica Moldova. 

Anual, Ministerul Economiei organizează Conferinţa Internaţională a Întreprinderilor Mici şi Mijlocii, care reuneşte un număr mare de antreprenori din întreaga ţară, oferindu-le posibilitatea abordării diverselor subiecte de interes reciproc, stabilirea relaţiilor de afaceri lucrative şi durabile, descoperirea noilor oportunităţi de dezvoltare. Totodată, antreprenorii sunt informaţi despre acţiunile şi iniţiativele statului în soluţionarea problemelor evidenţiate, despre oportunităţile financiare oferite de instituţiile financiare din ţară şi organizaţiile internaţionale. 

Iniţiativa  consolidării capacităţilor instituţionale şi funcţionale ale structurilor reprezentative ale IMM-urilor nu s-a materializat până în prezent. din cauza lipsei de voinţă şi de conştientizare a necesităţii asociaţiilor regionale consultative. Lipsa organizaţiilor reprezentative ale mediului de afaceri şi a capacităţilor limitate de comunicare a celor existente, precum şi lipsa transparenţei din partea autorităţilor centrale reprezintă astăzi o barieră în calea stabilirii unui dialog constructiv între sectorul public şi cel privat. Dialogul public-privat este o condiţie necesară pentru realizarea eficientă a reformelor iniţiate de către Guvern şi adaptarea cadrului de reglementare la schimbările din economia naţională.

      Întru eliminarea obstacolelor existente şi intensificarea parteneriatului public-privat, Strategia îşi propune:

· crearea Consiliului Consultativ pentru IMM-uri, care va avea ca sarcină monitorizarea sectorului şi înaintarea recomandărilor pentru îmbunătăţirea cadrului legislativ şi normativ al mediului de afaceri;

· înfiinţarea Asociaţiilor patronale ramurale, care vor reflecta în mod adecvat varietatea economiei, astfel încât dialogul public-privat să nu fie monopolizat de anumite sectoare;

· consolidarea capacităţilor asociaţiilor de afaceri a IMM-urilor;

· crearea grupurilor de lucru comune a reprezentanţilor sectorului public-privat, care vor participa la elaborarea politicilor în domeniu şi la implementarea acestora;

· încurajarea participării şi îmbunătăţirea accesului IMM-urilor la tenderele anunţate de către instituţiile publice pentru efectuarea lucrărilor din construcţie, renovare, întreţinerea infrastructurii sau furnizării unui serviciu;

· extinderea parteneriatului public-privat în domeniul cercetării-inovării şi perfecţionării cadrului de reglementare a activităţii întreprinderilor inovative şi a celor implementatoare de inovaţii.

În Republica Moldova, o altă direcţie de dezvoltare a parteneriatului în afaceri este reprezentată de parteneriatul „business to business”. Relaţiile care stau la baza parteneriatului antreprenorial sunt relaţiile comerciale şi cele strategice. 

Ca urmare a situaţiei economice instabile din ţară, relaţiile strategice sunt foarte slab dezvoltate, ceea ce reprezintă o lacună pentru mediul de afaceri existent, deoarece, anume acestea sunt cele care condiţionează dezvoltarea proiectelor ce au în responsabilitate înlăturarea unei probleme. De asemenea, parteneriatele strategice determină suprapunerea de valori şi misiuni, crearea valorilor adăugate, sunt urmărite standarde de performanţă pentru ambii parteneri, se crează oportunităţi interne de susţinere a cauzei, pentru angajaţi. Ceea ce nu este reprezentativ pentru parteneriatele comerciale, care au la bază proiecte cu risc limitat şi unde fiecare din parteneri au un beneficiu comercial. La baza acestui parteneriat , de cele mai multe ori stă relaţia furnizor-producător-consumator.

La moment, existenţa organizaţilor reprezentative, a asociaţiilor de business, organizarea Forumului anual al IMM-urilor, nu au o incidenţă semnificativă asupra parteneriatului business to business, deoarece gama de produse sau servicii oferite de antreprenori este relativ redusă.

Astfel, se conturează necesitatea pronunţată de creare a condiţiilor de dezvoltare a parteneriatului între antreprenori, deoarece acesta reflectă o abordare organizată, riguroasă, care echilibrează aspectele legate de responsabilităţi şi pe cele legate de relaţii dintr-un parteneriat.

Prin urmare se trasează următoarele acţiuni în vederea dezvoltării parteneriatului „business to business”:
· asigurarea în baza trainingurilor de instruire antreprenorială a cursurilor pentru promovarea parteneriatului în afaceri, în baza cărora antreprenorii îşi vor identifica şi dezvolta propriile abilităţi parteneriale, vor descoperi conceptul de inteligenţă partenerială;
· dezvoltarea reţelei de Business-Angels în scopul stimulării parteneriatelor strategice şi susţinerii start-up-urilor; 
· crearea şi dezvoltarea clusterelor, ca bază pentru parteneriatul antreprenorial;
· organizarea networking-ului pe nişe de servicii/produse oferite, în scopul descoperirii unor noi potenţiali parteneri în afaceri;
· dezvoltarea continuă a portalului electronic pentru IMM-uri cu o bază de date completă, care ar deveni o platformă informaţională utilă pentru partajarea istoriilor de succes, recomandărilor, sugestiilor, etc.

Acţiunile acestei priorităţi strategice vor permite Moldovei să treacă la o etapă mai matură a parteneriatelor în afaceri, aderând la comunitatea statelor ce practică forme mai civilizate ale dialogului între antreprenori, precum şi dialogul cu autorităţile publice, ceea ce va contribui la implicarea reprezentanţilor sectorului IMM-urilor la procesele de elaborare, modificare şi îmbunătăţire a cadrului legislativ-normativ aferent mediului de afaceri şi de luare a deciziilor.        

III. IMPLEMENTAREA ŞI MONITORIZAREA STRATEGIEI

Eficienţa implementării obiectivelor stabilite în cadrul Strategiei de susţinere a IMM-urilor pentru anii 2012-2020, va fi urmărită prin intermediul monitorizării permanente şi evaluării rezultatelor măsurilor întreprinse. 

Ţinând cont de faptul că Strategia este prevăzută pentru o perioadă de opt ani, pentru fiecare 3 ani va fi elaborat un plan de acţiuni, actualizat şi racordat periodic schimbărilor şi cerinţelor caracteristice sectorului IMM, asigurând astfel, realizarea obiectivelor acesteia, corespunzător priorităţilor stabilite.

Evaluarea Strategiei se va face în baza indicatorilor de performanţă şi progres, stabiliţi în Planul de acţiuni pentru implementarea Strategiei, şi actualizaţi pe măsura necesităţii.

Monitorizarea Strategiei se va realiza prin intermediul întocmirii rapoartelor anuale de monitorizare şi evaluare, care vor aprecia nivelul de realizare al acţiunilor stabilite şi problemele/barierele întâmpinate la implementarea acestora.

Ministerul Economiei va fi autoritatea responsabilă pentru elaborarea rapoartelor anuale de monitorizare şi evaluare a Strategiei.

Rapoartele de monitorizare şi evaluare vor fi elaborate cu contribuţia tuturor actorilor implicaţi în procesul de implementare a Strategiei, asigurând totodată desfăşurarea unui proces transparent şi participativ de interacţiune a părţilor. 

Ulterior, rapoartele vor fi prezentate Guvernului şi publicate pe paginile web a Ministerului Economiei şi a autorităţilor publice implicate. 

Direcţiile prioritare de dezvoltare a IMM-urilor, trasate de Strategie vor servi Guvernului Republicii Moldova, drept bază pentru alocarea resurselor financiare pentru dezvoltarea sectorului şi atingerea obiectivelor stabilite.

Argumentarea financiară a Strategiei va fi efectuată pentru fiecare Plan de acţiuni în parte şi va fi constituită din mijloacele bugetare, extrabugetare şi cu suportul financiar al partenerilor de dezvoltare.
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