Notă informativă

la proiectul de hotărîre a Guvernului „Cu privire la limitele numărului de unităţi de personal şi ale cheltuielilor de personal în sectorul bugetar pentru autorităţile administraţiei publice centrale şi locale pe anul 2012”

Întru executarea prevederilor articolului 7 din Legea bugetului de stat pe anul 2012 nr.282 din 27.12.2011 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr.19-20, art.46), menţinerea stabilității financiare în sistemul bugetar și în scopul eficientizării procesului de monitorizare şi analiză a cheltuielilor de personal şi numărului de angajaţi din sectorul bugetar, prin prezentul proiect de hotărîre sînt repartizate pe autorităţile administraţiei publice limitele cheltuielilor de personal şi a numărului de unităţi de personal pe anul 2012, conform anexei nr.1 şi anexei nr.2.

Limitele sunt repartizate ținînd cont de reformele structurale cu acoperire financiară pe anul 2012, precum și reformele structurale în educație, ce nu vor permite eventualele supracheltuieli de personal.

Concomitent, se obligă conducătorii autorităţilor administrației publice centrale să nu admită majorarea numărului de unităţi de personal prin aprobarea deciziilor interioare peste limita stabilită în proiectul de hotărîre.

Totodată, în scopul specificării clare a efectivului-limită de unități de personal din autorităţile publice centrale şi serviciile desconcentrate în teritoriu, cît şi specificarea personalului auxiliar și de deservire tehnică, se propune revizuirea actelor legislative şi normative în vigoare, cu operarea modificărilor şi completărilor de rigoare.
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