Argumentarea 
 necesităţii ratificării Protocolului adiţional la Convenţia privind drepturile omului şi biomedicina cu privire la cercetarea biomedicală, semnat de Republica Moldova la Strasbourg, la data de 25.01.2005
       Informaţii generale: Progresul în realizarea cercetărilor biomedicale contribuie la prevenirea, diagnosticul precoce a maladiilor şi tratamentul oportun şi adecvat al acestora. Cercetarea biomedicală devine un subiect de o mare pondere la nivel internaţional, iar aspectul etic şi legal al acesteia este luat la o strictă evidenţă de către organismele internaţionale. Din aceste considerente, ratificarea Protocolului adiţional la Convenţia privind drepturile omului şi biomedicina cu privire la cercetarea biomedicală, 2005 reprezintă o necesitate evidentă  pentru realizarea la nivel naţional a studiilor clinice într-o modalitate corectă din punct de vedere etic şi legal. 
     Acest tratat internaţional are drept scop protecţia demnităţii şi identităţii fiinţei umane şi garantează, fără discriminare, respectarea integrităţii acestora şi a altor drepturi şi libertăţi fundamentale cu referire la toate cercetările ce implică intervenţiile asupra fiinţelor umane în domeniul biomedical.
    Ratificarea Protocolului adiţional la Convenţia privind drepturile omului şi biomedicina cu privire la cercetarea biomedicală va putea asigura un cadru juridic necesar respectării drepturilor persoanelor participante în cadrul studiilor biomedicale şi soluţionarea problemelor de ordin etic, psihologic şi social în domeniul cercetărilor biomedicale. Ratificarea Protocolului susnumit şi implementarea prevederilor acestuia va contribui la evitarea abuzurilor în domeniul cercetărilor biomedicale, care pun în pericol viaţa, sănătatea şi demnitatea fiinţei umane. 

Aspectul politic: Ratificarea Protocolului adiţional la Convenţia privind drepturile omului şi biomedicina cu privire la cercetarea biomedicală reprezintă o continuitate a acţiunilor întreprinse de către Republica Moldova în vederea garantării drepturilor omului şi libertăţilor fundamentale în diverse sfere ale vieţii sociale în conformitate cu standardele europene, Republica Moldova semnînd Protocolul în cauză, la data de 25 ianuarie 2005, la Strasbourg. Ratificarea Protocolului susmenţionat va contribui la promovarea imaginii Republicii Moldova în calitate de stat democratic care garantează tuturor persoanelor respectarea drepturilor şi libertăţilor fundamentale fără deosebire de rasă, sex, apartenenţă politică sau socială. 
Aspectul normativ: Protocolul în cauză este compatibil cu instrumentele internaţionale la care Republica Moldova este parte în cadrul Organizaţiei Naţiunilor Unite, Consiliului Europei şi altor structuri interguvernamentale internaţionale.
Aspectul organizatoric: Prevederile Protocolului dat urmează a fi promovate şi implementate prin intermediul Comitetului Naţional de Bioetică, ce urmează a fi creat şi prin intermediul instituţiilor competente din cadrul sistemului de sănătate. 
Aspectul economic: Ratificarea Protocolului menţionat va contribui la îmbunătăţirea indicatorilor de sănătate a populaţiei, şi indirect, va facilita creşterea nivelului de dezvoltare socio-economică la nivel naţional. 
Aspectul financiar: În scopul realizării prevederilor Protocolului în cauză, vor fi utilizate sursele financiare disponibile în bugetul public naţional, inclusiv asistenţa oficială acordată de partenerii externi pentru dezvoltare. 
Aspectul temporar: Prezentul Protocol va intra în vigoare în prima zi a lunii care urmează după expirarea unui termen de trei luni de la data la care cel puţin cinci state, dintre care cel puţin patru sunt membre ale Consiliului Europei, şi-au exprimat consimţămîntul de a-şi asuma obligaţiile ce rezultă din prevederile prezentului Protocol.

Pentru statele semnatare care şi-au exprimat ulterior consimţămîntul de a-şi asuma obligaţiile ce rezultă din prezentul Protocol, acesta va intra în vigoare în prima zi a lunii care urmează după expirarea unui termen de trei luni de la data depunerii instrumentului de ratificare, acceptare sau aprobare. 
În contextul celor menţionate mai sus, Ministerul Sănătăţii se pronunţă pentru ratificarea Protocolului adiţional la Convenţia privind drepturile omului şi biomedicina cu privire la cercetarea biomedicală, semnat de Republica Moldova la Strasbourg, la data de 25.01.2005 . 
Ministru                                                                  Andrei USATÎI
