NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului privind aprobarea Regulamentului cu privire la activitatea de control şi supraveghere tehnică de stat în domeniul  securităţii industriale 

Numele autorului şi participanţii la elaborarea proiectului

Proiectul Hotărîrii Guvernului privind aprobarea Regulamentului cu privire la activitatea de control şi supraveghere tehnică de stat în domeniul securităţii industriale este elaborat de către Ministerul Economiei, iar ca participant la elaborarea proiectului nominalizat este Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase – organul de control şi supraveghere tehnică de stat în domeniul securităţii industriale.

Dispoziţii generale

Autoritatea publică abilitată cu funcţii speciale în domeniul securităţii industriale este Ministerul Economiei (în continuare – organ abilitat în domeniul securităţii industriale), care elaborează politica de stat, exercită reglementarea normativă şi monitorizează activităţile în domeniul securităţii industriale.
Autoritatea publică de specialitate abilitată cu funcţii speciale de control şi supraveghere tehnică de stat a obiectelor industriale periculoase (în continuare – organ de control şi supraveghere tehnică de stat) este Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase (IPSSTOIP).

Organul de control şi supraveghere tehnică de stat are statut de persoană juridică, dispune de ştampilă cu Stema de Stat a Republicii Moldova şi cu denumirea sa în limba de stat, de conturi trezoreriale.

 Organul de control şi supraveghere tehnică de stat efectuează controlul şi supravegherea tehnică de stat în scop de verificare a condiţiilor de securitate a obiectelor industriale periculoase la care se desfăşoară activităţi şi/sau lucrări care cad sub incidenţa Legii nr.116 din 18.05.2012 privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase, precum şi a gradului de respectare ale altor acte normative şi ale documentelor normativ-tehnice în domeniul securităţii industriale.
Argumentarea necesităţii de reglementare

Întru executarea prevederilor art.18, alin. (18) al Legii nr. 116 din 18.05.2012 „Privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr. 135-141, art. 445) a fost elaborat  Regulamentului cu privire la activitatea de control şi supraveghere tehnică de stat în domeniul securităţii industriale.

Temei legal pentru elaborarea proiectului de hotărîre a constituit prevederile Legii nr. 131 din 08.06.2012 privind controlul de stat asupra activităţii de întreprinzător, şi prevederile Hotărîrii Guvernului nr. 147 din 25.02.2013 pentru punerea în aplicare a prevederilor Legii nr.131 din 08.06.2012 privind controlul de stat al activităţi de întreprinzător.

Regulamentul cu privire la activitatea de control şi supraveghere tehnică de stat în domeniul securităţii industriale cuprinde prevederi referitoare la modul de organizare şi executare a activităţii de control şi supraveghere tehnică de stat a obiectelor industriale periculoase. Această activitate fiind exercitată de către autoritatea publică abilitată cu funcţii speciale de control şi supraveghere tehnică de stat a obiectelor industriale periculoase –IPSSTOIP. 

Proiectul în cauză stabileşte acţiuni concrete pentru IPSSTOIP în vederea asigurării eficiente a supravegherii tehnice de stat în domeniul securităţii industriale 
Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ

Scopul politicii statului în domeniul securităţii industriale este, pe de o parte, de a elabora şi implementa un cadru normativ adecvat pentru dezvoltarea mediului de afaceri, iar pe cealaltă parte - asigurarea funcţionării obiectelor industriale periculoase în condiţii de siguranţă şi fiabilitate, cu scopul prevenirii avariilor şi asigurarea pregătirii agenţilor economici, care desfăşoară activităţi şi/sau lucrări la aceste obiecte, în vederea localizării şi lichidării efectelor avariilor şi accidentelor, protecţiei populaţiei şi a mediului înconjurător
Astfel, prin acest proiect, statul determină mecanismul detaliat de efectuare a controlului şi supravegherii tehnice de stat a obiectelor industriale periculoase.

Pornind de la conceptul că nimeni nu poate fi controlat în afară de cazurile în care există fapte ce întrunesc elemente ale unei infracţiuni sau contravenţii administrative, unul din obiectivele propuse este reglementarea detaliată a procedurii de efectuare a controalelor în domeniul securităţii industriale, bazate pe principiul transparenţei decizionale şi a reglementării.

Fundamentarea economică-financiară

Proiectul Hotărîrii Guvernului nu implica careva cheltuieli financiare din partea statului. Analiza detaliată va fi expusă în Analiza Impactului de Reglementare a  proiectului Hotărîrii de Guvern. 

Respectarea transparenţei în procesul decizional

Proiectul Hotărîrii Guvernului privind aprobarea Regulamentului cu privire la activitatea de control şi supraveghere tehnică de stat în domeniul securităţii industriale urmează a fi plasat pe pagina web a Ministerului Economiei, compartimentul „Transparenţă”, subcompartimentul „Consultări publice”, rubrica „Anunţuri de proiecte şi consultări publice”. Luînd în consideraţie cele expuse, considerăm oportună şi necesară promovarea proiectului Hotărîrii de Guvern prenotat, care va contribui la  reglementarea unor măsuri corecte de organizare şi exercitare a activităţilor organului de control şi supraveghere tehnică de stat a obiectelor industriale periculoase. 
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