NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii de Guvern cu privire la aprobarea Programului de tranziţie de la televiziunea analogică terestră la cea digitală terestră

Proiectul Hotărîrii de Guvern cu privire la aprobarea Programului de tranziţie de la televiziunea analogică terestră la cea digitală terestră este elaborat în baza prevederilor Legii nr. 241-XVI  din 15.11.2007 comunicaţiilor electronice, Legii nr. 780-XV din 27.12.2001 privind actele legislative, precum şi a Legii nr. 69-XVI  din  27.03.2008 pentru ratificarea Acordului regional privind planificarea serviciului  de radiodifuziune digitală terestră în Regiunea 1 (părţi ale Regiunii 1, amplasate la vest de meridianul 170° longitudine estică şi la nord de paralela 40° latitudine sudică, cu excepţia teritoriului Mongoliei) şi în Republica Islamică Iran în benzile de frecvenţe 174-230 MHz şi 470-862 MHz, conform cărora Republica Moldova şi-a asumat responsabilitatea de a finaliza digitalizarea eterului nu mai târziu de termenul-limită stabilit (16 iunie 2015). Începând cu 17 iunie 2015, canalele televiziunii analogice nu pot beneficia de protecţie în caz de perturbaţii cauzate de canalele televiziunii digitale, iar în caz de creare a perturbaţiilor din partea canalelor televiziunii analogice canalelor televiziunii digitale, canalele analogice urmează a fi închise. Până la termenul-limită indicat, Republica Moldova va trece printr-o perioadă de tranziţie în care vor coexista atât reţelele ce difuzează semnale analogice, cât şi reţelele ce difuzează semnale digitale. Este posibilă reducerea perioadei de tranziţie în cazul în care ţările vecine (România şi Ucraina), de asemenea, vor reduce această perioadă. 

Trecerea de la televiziunea analogică la cea digitală va permite utilizarea mai eficientă a spectrului de frecvenţe radio şi va asigura creşterea calităţii imaginii transmise, lichidarea disproporţiei între numărul  programelor recepţionate în localităţile rurale şi urbane, asigurarea recepţionării programelor TV în regim mobil, eliberarea unor porţiuni de spectru pentru alte servicii (implementarea dividendului digital). Formatul digital oferă posibilitatea creşterii numărului de programe TV (şase şi mai multe) transmise într-un singur canal, pe când în format analogic se transmite doar un singur program TV. Prezentul Program prevede diversificarea surselor de informare pentru populaţie (obiectivul social privind edificarea societăţii informaţionale) prin crearea unei platforme tehnologice viabile ce oferă beneficiarului comoditate şi atractivitate din punct de vedere financiar. De asemenea, sînt identificate premisele pentru îmbunătăţirea ofertei existente privind serviciile TV. În condiţiile realizării eficiente a procesului de digitalizare a eterului, platforma DVB-T va oferi populaţiei posibilitatea recepţionării atât a programelor cu acces necondiţionat (obiectivul social privind asigurarea accesului gratuit la surse de informare în masă), cît şi condiţionat, indiferent de localitate. Prevederile prezentului Program creează premise reale pentru dezvoltarea audiovizualului autohton prin identificarea surselor de finanţare pentru construcţia şi exploatarea capacităţilor tehnice relevante în furnizarea programelor TV cu acces necondiţionat de importanţă naţională. Crearea unui mediu informaţional dezvoltat va contribui semnificativ la dinamizarea activităţilor sociale şi economice atât pe plan naţional, cît şi local.
Pentru modernizarea infrastructurii existente în vederea creării multiplexului A vor fi necesare cca 67,8 mln. lei şi cca 102,5 mln. lei pentru dotarea familiilor din păturile socialmente vulnerabile cu STB-uri, care vor fi alocate de către Î.S. „Radiocomunicaţii” 
Programul, de asemenea, prevede crearea unui mediu maxim atractiv pentru investiţiile private cu scopul dezvoltării sectorului televiziunii digitale terestre. Apariţia platformelor DVB-T cu acces condiţionat va stimula dezvoltarea întregului sector de servicii audiovizuale (de la producerea contentului până la distribuire) şi va spori semnificativ nivelul de investiţii în domeniu. 
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