NOTĂ 
la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Reglementării tehnice
          privind punerea la dispoziție pe piață a echipamentelor sub presiune


1. Temei pentru elaborare: 

Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Reglementării tehnice privind punerea la dispoziție pe piață a echipamentelor sub presiune (în continuare – Reglementare tehnică) vine să transpună în legislația națională Directiva 2014/68/UE a Parlamentului European şi a Consiliului din 15 mai 2014 privind armonizarea legislației statelor membre referitoare la punerea la dispoziție pe piață a echipamentelor sub presiune, publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene, L 189 din 27.06.2014, p.164. 
         Legea nr.235 din 01.12.2011 privind activitățile de acreditare şi de evaluare a conformității la art.18 alin.(1) şi conform pct.18 din anexa nr.3 la legea prenotată, stabilește domeniile în care evaluarea conformității produselor este obligatorie, respectiv echipamentelor sub presiune, care intră în categoria produselor pentru care trebuie să existe cerințe esențiale stabilite în reglementările tehnice respective, în conformitate cu art.4 alin.(6) din Legea nr.420-XVI din 22 decembrie 2006 privind activitatea de reglementare tehnică, precum şi apropierea reglementărilor tehnice, standardelor şi în scopul realizării prevederilor Planului național de acțiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană pentru anii 2014-2016, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.808 din 7 octombrie 2014 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014, nr.297-309, art.851), cu modificările şi completările ulterioare.

2. Generalități 

Directiva 2014/68/UE privind armonizarea legislației statelor membre referitoare la punerea la dispoziție pe piață a echipamentelor sub presiune abrogă Directiva 97/23/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 29 mai 1997 de apropiere a legislațiilor statelor membre referitoare la echipamentele sub presiune (JO L 181, 9.7.1997, p. 1). Este de menționat faptul că, Directiva 97/23/CE este inclusă în Anexa XVI la Acordul de Asociere dintre Uniunea Europeană şi Comunitatea Europeană a Energiei Atomice şi statele membre ale acestora, fiind directivă bazată pe principiile noii abordări care prevăd marcajul CE. 
3. Esența proiectului:

Directiva 97/23/CE  prevede clasificarea fluidelor conținute în echipamentele sub presiune, drept periculoase sau nu, în conformitate cu Directiva 67/548/CEE privind apropierea actelor cu putere de lege și a actelor administrative referitoare la clasificarea, ambalarea și etichetarea substanțelor periculoase.

În anul 2008 la nivelul Uniunii Europene a fost adoptat Regulamentul (CE)                   nr.1272/2008 privind clasificarea, etichetarea și ambalarea substanțelor și a amestecurilor care înlocuiește de la 1 iunie 2015 Directiva 67/548/CEE, fiind necesară prin urmare adaptarea dispozițiilor privind clasificarea fluidelor din Directiva 97/23/CE la cerințele stabilite Regulamentul (CE) nr.1272/2008.

În acest context, în anul 2014 a fost adoptată Directiva 2014/68/UE privind armonizarea legislațiilor statelor membre referitoare la punerea la dispoziție pe piață a echipamentelor sub presiune care abrogă Directiva 97/23/CE şi care are drept scop alinierea prevederilor acesteia la dispozițiile Deciziei noului cadru legislativ şi la cerințele stabilite de Regulamentul (CE) nr.1272/2008.

Pe cale de consecință, pentru a asigura transpunerea în legislația națională a Directivei 2014/68/UE a fost necesară elaborarea prezentului proiect de Hotărâre a Guvernului privind stabilirea condițiilor pentru punerea la dispoziție pe piață a echipamentelor sub presiune.

Proiectul propus se referă la echipamentele sub presiune și ansamblurile care sînt noi pe piața Uniunii cînd sînt introduse pe piață; și anume fie echipamente sub presiune sau ansambluri noi produse de un producător stabilit în Uniune, fie echipamente sub presiune sau ansambluri noi sau la mîna a doua, importate dintr-o țară terță.

O atenție deosebită o prezintă faptul că, în prezent, este în vigoare Hotărîrea Guvernului nr.262 din 03.04.2009 cu privire la aprobarea Reglementării tehnice “Echipamente sub presiune” care a fost elaborată în scopul armonizării legislației naționale în domeniu cu Directiva 97/23/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 29 mai 1997 de apropiere a legislațiilor statelor membre referitoare la echipamentele sub presiune. La momentul aprobării proiectului Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Reglementării tehnice privind punerea la dispoziție pe piață a echipamentelor sub presiune de Guvern, se abrogată Hotărîrea Guvernului nr.262 din 03.04.2009.

4. Măsuri instituționale şi organizatorice pe care le implică actul elaborat

Proiectul nu prevede ca la implementarea respectivă să fie create careva noi instituții sau reorganizări instituționale în autoritățile existente.


Măsuri organizatorice vor fi necesare la etapa de implementare a Reglementarii tehnice, care va permite o aplicare mai rapidă a noii reglementări şi va ajuta agenții economici să își desfășoare mai ușor activitatea, întrucât vor avea de respectat un singur instrument de reglementare.


5. Consultarea proiectului 

         Lansarea procesului consultativ de către pârțile implicate a fost inițiată la etapa evaluării impactului de reglementare asupra activității de întreprinzător. Proiectul Reglementării tehnice, nota informativă şi analiza preliminară a impactului de reglementare sînt plasate pe site-ul Ministerului Economiei (www.mec.gov.md). Proiectul va fi consultat şi avizat de autoritățile şi instituțiile interesate.
Reieșind din cele expuse, se propune de a adopta proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Reglementării tehnice, privind punerea la dispoziție pe piață a echipamentelor sub presiune, care va conduce la creșterea competitivității economiei naționale şi va îmbunătății funcționarea pieței echipamentelor sub presiune prin asigurarea unui tratament egal atât pentru operatorii economici, importatori și distribuitori cît și pentru organismele de evaluare a conformității.
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