Notă informativă asupra proiectului Legii privind modificarea şi completarea unor acte legislative
Premise şi raţionament. Concepţia reglementării de stat a activităţii de întreprinzător a fost instituită prin Hotărîrea Guvernului nr.141/17.02.2004, care şi-a propus ca scop îmbunătăţirea mediului de afaceri şi micşorarea cheltuielilor suportate de către mediul de afaceri. O componentă principală a concepţiei se referă la reducerea numărului de licenţe, autorizaţii, permisiuni şi altor categorii de acte permisive, inclusiv simplificarea procedurilor şi cerinţelor pentru obţinerea acestora.

A urmat Legea nr.424/16.12.2004, prin care a fost revizuit cadrul normativ de reglementare a activităţii de întreprinzător. Una din condiţiile principale impuse de Legea nr.424/16.12.2004stabileşte, că reglementarea activităţii de întreprinzător, implicit drepturile şi obligaţiile autorităţilor publice şi întreprinzătorilor, poate fi efectuată doar prin intermediul legilor şi a actelor normative.Ulterior este adoptată Legea nr.235/20.07.2006, care defineşte principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător.

O evaluare a cadrului normativ privind actele permisive, precum şi analiza impactului acestuia asupra activităţii de întreprinzător, realizată la începutul anului 2010, a scos în evidenţă o multitudine de probleme ce vizează actele permisive. Astfel, s-a constatat, că (1) un şir de acte permisive impuse întreprinzătorilor sînt lipsite de oportunitate şi relevanţă; (2) lipseşte un mecanism unitar care ar prevedea procedura de reglementare a acestora; (3) numărul autorizaţiilor, permiselor şi certificatelor emise de autorităţile publice centrale depăşeşte numărul celor stabilite în Hotărârea de Guvern nr.920/30.08.2005; (4) condiţiile de eliberare a actelor permisive nu au suferit modificări esenţiale în sensul simplificării şi creează în continuare deficienţe în activitatea de întreprinzător.

Avînd în vedere constatările menţionate, autorităţile de resort au decis realizarea unor măsuri care vor duce la îmbunătăţirea mediului de afaceri ca urmare a diminuării numărului actelor permisive şi simplificării procedurilor de obţinere a acestora. În acest sens, Ministerul Economiei, în parteneriat cu Proiectul USAID|BIZTAR, a iniţiat un amplu proces de inventariere a actelor permisive şi revizuire a cadrului legal privind actele permisive, cunoscut ca Ghilotina 2+. Drept rezultat, a fost elaborat un pachet de acte legislative referitoare la reglementarea prin autorizare a activităţii de întreprinzător, adoptate de Parlamentul Republicii Moldova la finele lunii iulie 2011, care, între alte măsuri de reglementare, prevede elaborarea modificărilor şi completărilor de rigoare la legislaţie.
Scop şi obiective. Scopul elaborării proiectului de Legea privind modificarea şi completarea unor acte legislative ţine, în egală măsură, de îmbunătăţirea mediului de afaceri prin diminuarea numărului actelor permisive (implicit a licenţelor) şi simplificării procedurilor de eliberare a acestora. Nemijlocit, proiectul legii are următoarele obiective:

· stabilirea, la nivelul actelor legislative, a condiţiilor de eliberare a actelor permisive, implicit cerinţele faţă de solicitant, aspectele de procedură, perioada de eliberare a actului permisiv, motivele refuzului, suspendării sau retragerii;

· obligativitatea eliberării unor acte permisive potrivit principiului ghişeului unic;

· delimitarea certă a competenţelor autorităţilor publice în privinţa actelor permisive;

· optimizarea şi simplificarea condiţiilor şi perioadei de eliberare a actelor permisive;

· transparenţa cerinţelor legislaţiei privind eliberarea actelor permisive.

Adoptarea modificărilor şi completărilor propuse, va duce la realizarea adecvată a reformei regulatorii în privinţa activităţii de întreprinzător, precum şi la înlăturarea normelor cu impact negativ asupra întreprinzătorilor. Mai mult, simplificarea şi optimizarea actelor permisive va constitui o măsură eficientă de îmbunătăţirea activităţii de întreprinzător, care va avea ca rezultat îmbunătăţirea imaginii mediului de faceri a Republicii Moldova, reflectată în clasamentele internaţionale, precum ar fi studiul Băncii Mondiale „Doing Business”.

Alături de pachetul de acte legislative referitoare la reglementarea prin autorizare a activităţii de întreprinzător, proiectul Legii privind modificarea şi completarea unor acte legislative poate fi considerat mecanism de debirocratizare a activităţii autorităţilor publice cu funcţii de supraveghere şi de reducere a abuzurilor în procesul de eliberare a actelor permisive.

Proiectul Legii urmează bunele practici de reglementare a activităţii de întreprinzători, care ţin în particular de:

· ridicarea nivelului de transparenţă a reglementărilor în domeniul de afaceri;

· implementarea practică a principiului ghişeului unic pentru unele acte permisive.

În această privinţă, stabilirea în actele legislative a condiţiilor de eliberare a actelor permisive constituie o garanţie, că aceste condiţii vor fi cunoscute de către antreprenori, şi concomitent, vor fi aplicate cerinţe neprevăzute de lege.

La rîndul său, aplicarea principiului ghişeului unic presupune, că o serie de activităţi, care pînă în prezent erau realizate de întreprinzători, vor fi puse în sarcina autorităţilor publice de resort. De remarcat, că aplicarea ghişeului unic la eliberarea actelor permisive scade semnificativ costurile indirecte pe care le implică obţinerea unui act permisiv.

Conţinut.Legea privind reglementarea prin autorizare a activităţii de întreprinzător stabileşte condiţiile generale de eliberare a actelor permisive, aplicabile tuturor actelor permisive. Pornind de la condiţiile generale, proiectul Legii privind modificarea şi completarea unor acte legislative stabileşte particularităţile de eliberare a fiecărui acte permisiv în parte. În special, proiectul Legii reglementează următoarele aspecte care vizează actele permisive:

· stabilirea expresă în lege a actului permisiv;

· mărimea taxei pentru eliberarea actului permisiv sau a condiţiilor de calculare a acesteia;

· cerinţele faţă de solicitantul actului permisiv sau obiectul autorizat/certificat;

· documentele prezentate autorităţii emitente în vederea obţinerii actului permisiv;

· termenul şi procedurile de eliberare a actului permisiv;

· condiţiile retragerii/suspendării actului permisiv;

· aplicarea ghişeului unic.

Pornind de la aspectele enumerate, prevederile proiectului Legii privind modificarea şi completarea unor acte legislativecreează profilul de reglementare a fiecărui act permisiv.

La adoptarea proiectului Legii privind modificarea şi completarea unor acte legislative urmează a fi modificate în mod corespunzător un şir de hotărîri a Guvernului, care reglementează la moment condiţiile de eliberare a actelor permisive.
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