Notă informativă

asupra  proiectului Hotărîrii  Guvernului Cu privire la aprobarea modificărilor şi  completărilor  ce  se  operează în Hotărîrea  Guvernului 
nr. 128 din 8 februarie 2008 
Necesitatea elaborării  proiectului  Hotărîrii Guvernului Cu privire la  aprobarea  modificărilor şi  completărilor  ce  se  operează în Hotărîrea  Guvernului nr. 128 din 8 februarie  2008  este generată de prevederile  art. 14 al Legii contabilităţii nr. 113-XVI din 27.04.2007 şi a punctului 8 al Regulamentului cu privire la Consiliul consultativ pe lîngă Ministerul Finanţelor,  aprobat prin Hotărîrea  Guvernului nr. 128 din 8 februarie 2008   „Cu privire la Consiliul consultativ pe lîngă Ministerul Finanţelor”, ce ţine de confirmarea componenţei nominale a Consiliului după expirarea a doi ani de activitate.

La desemnarea membrilor Consiliului, conform prevederilor p.10 şi 11 ale Regulamentului menționat, s-au luat în considerare criteriile obligatorii de desemnare a membrilor Consiliului, cerinţa ca din componenţa nominală a Consiliului să facă parte  reprezentanţi  ai ramurilor de bază ale economiei naţionale, Ministerului Finanţelor, Băncii Naţionale a Moldovei, altor autorităţi administrative centrale  şi mediului academic, dintre care 50% să deţină titluri ştiinţifice şi profesionale de specialitate. 

De asemenea, au fost operate şi unele modificări de lichidare a lacunelor care au apărut pe parcursul implementării Regulamentului cu privire la Consiliul consultativ, au fost excluse unele erori de conţinut şi au fost excluse unele prevederi care şi-au demonstrat nefuncţionalitatea în procesul implementării prevederilor Regulamentului, cum ar fi procedura utilizării buletinelor de vot. Astfel, se propune ca în cazul în care membrul Consiliului consultativ nu poate participa la şedinţa Consiliului din motive obiective, cum ar fi: aflarea în concediu de odihnă sau medical, în caz de deplasare în interes de serviciu, activitate într-o altă localitate, acesta prezintă propuneri în scris asupra problemelor care urmează a fi examinate, preşedintelui sau secretarului Consiliului consultativ pînă la începerea şedinţei Consiliului. Propunerile scrise se vor discuta în cadrul ședinței de rînd cu propunerile expuse de membrii consiliului participanți la ședință. Neprezentarea propunerilor presupune inexistența acetora.
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