NOTĂ INFORMATIVĂ 

la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la Comisia
de stat pentru evaluarea, bonificarea şi rebutarea armelor

În conformitate cu prevederile art.3 alin.(2) lit.d) a Legii nr. 130 din 08 iunie 2012 privind regimul armelor şi al muniţiilor cu destinaţie civilă, precum şi în vederea creării cadrului juridic necesar aplicării acestui act legislativ, Ministerul Afacerilor Interne a elaborat proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la Comisia de stat pentru evaluarea, bonificarea şi rebutarea armelor.
Aspectul normativ. Proiectul prevede procedura de evaluare, bonificare şi rebutare a armelor ridicate cu titlu oneros sau gratuit, confiscate, găsite fără stăpîn, ilegal deţinute fără documente de provenienţă, deteriorate, cu modificări neautoriazte în construcţie sau marcaj, destinate pentru nimicire conform hotărîrii instanţei de judecată sau predate benevol pentru distrugere. 

Proiectul reglementează procesul organizatoric şi operaţional al activităţii Comisiei şi determină structura şi sarcinile ei, stabileşte normele metodologice privind evaluarea şi bonificarea armelor, precum şi modelul actului privind evaluarea, bonificarea şi rebutarea armelor, tabelului de evaluare a calităţii armelor, raportului de constatare a stării tehnice a armelor, procesului-verbal de culegere a informaţiei privind analiza comparativă a preţurilor de vînzare a modelelor de arme. 

Totodată, proiectul conţine unele norme de ordin general, atribuţiile membrilor Comisiei şi condiţiile de recepţionare a armelor de către aceştea.  

Aceste norme vor da posibilitatea de creare a climatului de siguranţă şi evitare a unor eventuale incidente cu arme, prin retragerea din circuitul civil şi nimicirea armelor inutile.
Lipsa reglementării activităţii Comisiei creează mari dificultăţi la realizarea sarcinilor de prevenire, contracarare a delictelor şi menţinere a ordinii de drept, complicînd acest proces, deoarece păstrarea stocurilor de arme ridicate şi retrase din circuit pentru casare devine tot mai dificilă.
Aspectul organizatoric. Aprobarea proiectului nu presupune crearea de structuri specializate noi pentru realizarea prevederilor prevăzute în acesta.

Aspectul financiar şi economic. Implementarea proiectului propus nu va necesita cheltuieli financiare suplimentare, precum realizarea acestuia se va efectua din bugetul instituţiilor responsabile în limita resurselor disponibile, iar sursele financiare obţinute în rezultatul comercializării armelor confiscate şi expuse de Comisie spre consignaţie, vor fi transferate la bugetul de stat.
Urmare celor expuse şi în scopul perfectării cadrului normativ din domeniul de referinţă, considerăm oportună aprobarea proiectului, care va contribui la eficientizarea activităţii de exercitare a controlului şi supravegherii circulaţiei armelor cu destinaţie civilă, precum şi activităţii Comisiei de stat pentru evaluarea, bonificarea şi rebutarea armelor. 
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