NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea Regulamentului circulaţiei rutiere, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 357 din 13 mai 2009
	Numele iniţiatorului şi a autorului, precum şi a participanţilor la elaborarea proiectului

	Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la cu privire la modificarea şi completarea Regulamentului circulaţiei rutiere, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 357 din 13 mai 2009 este elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne. 

	Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ

	Adoptarea Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea Regulamentului circulaţiei rutiere, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 357 din 13 mai 2009, are drept scop elaborarea normelor ce vor determina participanții la trafic să respecte regulile de circulație, să manifeste în timpul deplasării o atenție sporită la indicatoarele rutiere, marcajul rutier, la semnalele agentului de circulație și în permanență să fie ghidat de responsabilitatea față de alți participanți la trafic întru excluderea creării obstacolelor circulației. 

Implementarea și realizarea modificărilor va spori gradul de conştientizare, organizare şi de siguranţă, va disciplina participanţii în trafic şi va îmbunătăţi circulația liberă a transportului pe drumurile publice.

	Expunerea problemelor abordate în proiect prin prisma cadrului normativ în vigoare, 

argumentarea necesităţii de reglementare, evidenţierea elementelor noi

	Activitatea Inspectoratului Naţional de Patrulare a Inspectoratului General de poliţie al MAI este orientată la constituirea unui sistem eficient de management în domeniul siguranţei traficului rutier, la efectuarea studiilor privind principalele categorii de participanţi la trafic expuse riscului accidentelor rutiere, cât şi a comportamentului periculos al participanţilor la trafic prin nerespectarea legislaţiei în vigoare sau prin nerespectarea drepturilor celorlalţi participanţi la trafic. De asemenea, o prioritate constituie promovarea acţiunilor sociale şi de educare a conducătorilor auto, precum şi campaniile de mediatizare a legislaţiei şi de monitorizare a abaterilor în trafic.

Pornind de la gravitatea problemelor cu care se confruntă Republica Moldova la acest capitol, Guvernul, prin Hotărârea nr.1214 din 27 decembrie 2010, a aprobat Strategia naţională pentru siguranţa rutieră, care stabileşte drept obiectiv prioritar constituirea unui pilon pentru o politică de siguranţă rutieră eficientă şi durabilă, ce include organizarea domeniului siguranţei rutiere din punct de vedere strategic şi instituţional, crearea unui sistem eficient de management în domeniul siguranţei traficului rutier, precum şi sporirea gradului de conştientizare a siguranţei rutiere la nivel naţional. 

Regulamentul circulației rutiere, aprobat prin Hotărârea Guvernului RM nr. 357 din 13.05.2009 stabileşte normele ce determină circulația vehiculelor și a pietonilor pe drumurile publice. Modificările propuse și includerea noţiunilor şi termenilor noi „conducere preventivă”,  „motocultor”, „parapet”,  a elementelor noi de semnalizare rutieră (indicatoare rutiere, marcaj rutier etc.), viteza de deplasare (în localităţi şi în afara localităţilor pe unele porţiuni de drum), vor contribui la sporirea gradului de organizare şi de siguranţă în trafic a transportului pe drumurile publice.


În acelaşi timp, la iniţierea procedurii de elaborare a modificărilor şi completărilor 

În procesul elaborării proiectului propus pentru examinare s-a asigurat includerea aspectelor importante relevate în Strategia naţională pentru siguranţă rutieră, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 1214 din 27 decembrie 2010, precum şi s-a ţinut cont şi de cerinţele Convenţiei asupra circulaţiei rutiere şi Convenţiei asupra semnalizării (Viena, 08.11.1968), la care Republica Moldova este parte. 
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