                                   NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea anexelor la Hotărîrea Guvernului nr. 284 din 24 aprilie 2013

	1. Temeiul iniţierii procesului de elaborare, autorul proiectului

	Unul din obiectivele principale ale procesului de reformă a Ministerului Afacerilor Interne l-a constituit consolidarea activităţii Poliţiei prin stabilirea garanţiilor necesare exercitării atribuţiilor eficient şi consecvent. În contextul procesului de reformă, sub aspect structural, în subordinea Inspectoratului General al Poliției a fost creată subdiviziunea specializată cu funcții de suport, Brigada de poliție cu destinație specială „Fulger”.
Astfel, ţinînd cont că Inspectoratul General al Poliţiei reprezintă o structură nouă, prin Hotărîrea Guvernului nr. 284 din 24 aprilie 2013 a fost aprobată uniforma, însemnele distinctive şi normele de echipare cu uniformă a poliţiştilor. Respectiv, avînd în vedere că Hotărîrea Guvernului nr. 284 din 24 aprilie 2013 a intrat în vigoare la 1 iulie 2013, uniforma angajaţilor Brigăzii de poliție cu destinație specială „Fulger” nu este reglementată în actul normativ prenotat, cu excepția prevederilor din nota la norma nr.5.
În acest context, prezentul proiect a fost elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne, în vederea ajustării cadrului normativ și înlăturării unor deficienţe în procesul de implementare a Hotărîrii Guvernului nr. 284 din 24 aprilie 2013 ,,Privind aprobarea uniformei, însemnelor şi normelor de echipare cu uniformă a poliţiştilor”.

	2. Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ, principalele prevederi ale proiectului

	[bookmark: _GoBack]Scopul proiectului hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea anexelor la Hotărîrea Guvernului nr. 284 din 24 aprilie 2013 constă în completarea cu noi prevederi referitoare la echiparea cu uniformă a angajaților Brigăzii de poliție cu destinație specială „Fulger” a Inspectoratului General al Poliției.
Novaţia proiectului se materializează prin specificul uniformei care necesită a se regăsi în dotarea corpului de comandă superior, inferior şi a efectivului de trupă al Brigăzii de poliție cu destinație specială „Fulger” al Inspectoratului General al Poliției.
În acest context, prin derogare de la prevederile generale ale Hotărîrii Guvernului nr. 284 din 24 aprilie 2013 „Privind aprobarea uniformei, însemnelor şi normelor metodologice de echipare cu uniformă a poliţiştilor”, angajaților din cadrul Brigăzii de poliție cu destinație specială „Fulger” al Inspectoratului General al Poliției, li se menține uniforma de culoare neagră, datorită specificului de activitate care se caracterizează prin intervenție la restabilirea ordinii publice, neutralizarea şi capturarea infractorilor deosebit de periculoşi, protecţia persoanelor a căror viaţă este în pericol, eliberarea ostaticilor, respingerea atacurilor armate sau în grup, căutarea şi reţinerea delicvenţilor evadaţi de sub arest.
Printre elementele noi care se propun a fi incluse este includerea scurtei de paradă negră, pantaloni de paradă negri, tricou negru cu guler (tip polo), pantaloni de primăvară-toamnă negri, pulover negru etc.
Totodată, modelul și tipurile uniformei pentru angajații Brigăzii de poliție cu destinație specială „Fulger” a IGP, propuse spre aprobare în proiect, au fost elaborate în baza unui studiu de opinii a polițiștilor din cadrul Brigăzii, reieșind dintr-un șir de criterii, cum ar fi: practicabilitate, comoditate, durabilitate și simplitate.

	3. Descrierea constatărilor expertizei anticorupţie

	Proiectul urmează să fie expediat CNA pentru expertiză în rezultatul coordonării cu instituţiile interesate.

	4. Fundamentarea economico-financiară

	          Implementarea amendamentelor propuse nu necesită alocarea mijloacelor financiare suplimentare, deoarece acestea se vor realiza în limitele mijloacelor financiare prevăzute pentru confecţionarea uniformelor în bugetul de stat pentru anul respectiv pentru Ministerul Afacerilor Interne, însă în anii următori acestea urmează a fi planificate în limitele bugetului.
          Astfel, pentru echiparea întregului efectiv al Brigăzii în număr de 395 angajați cu toate seturile de uniformă prevăzute în proiect, va fi necesară suma de 9500 lei MD pentru fiecare angajat, în total pe Brigadă – aproximativ 3.752.500 lei MD.

	5. Rezultatele expertizei juridice

	Proiectul urmează a fi supus expertizei juridice în rezultatul coordonării cu instituţiile interesate.

	6. Respectarea transparenţei în procesul decizional

	În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239-XV din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, anunţul privind iniţierea procesului de elaborare a proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea anexelor la Hotărîrea Guvernului nr. 284 din 24 aprilie 2013, va fi plasat pe pagina oficială a Ministerului Afacerilor Interne.
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