Notă informativă

la  proiectul de hotărîre a Guvernului „Cu privire la modificarea 
hotărîrii Guvernului nr.900 din 30 decembrie 2015 ”Cu privire la aprobarea 
Programului lucrărilor statistice pe anul 2016”.

Proiectul Hotărîrii Guvernului ”Cu privire la modificarea hotărîrii Guvernului nr.900 din 30 decembrie 2015 „Cu privire la aprobarea Programului lucrărilor statistice pe anul 2016” a fost elaborat la solicitarea Ministerului Economiei și a Ministerului Tehnologiei Informației și Comunicațiilor, în corespundere cu Legea Republicii Moldova nr.412/XV din 9 decembrie 2004 cu privire la statistica oficială, precum și în conformitate cu modificarea anexei nr. 1 a Hotărîrii Guvernului nr.967 din 21 decembrie 2012 „Privind acțiunile de implementare a Legii nr.90 din 26 aprilie 2012 cu privire la recensămîntul populaţiei şi al locuinţelor din Republica Moldova în anul 2014”, Deciziei Comisiei Naționale pentru Recensămîntul Populației și a Locuințelor din 2014 nr.6 din 01.04.2016, prevederile art.5 alin. (3) al Legii comunicațiilor poștale nr.36 din 17.03.2016. 
Proiectul hotărîrii prevede elaborarea lucrărilor şi cercetărilor statistice, în scopul asigurării ministerelor, altor autorităţi administrative centrale şi autorităţilor administraţiei  publice locale, precum şi altor utilizatori cu informaţie statistică economică, socială şi demografică relevantă, autentică şi comparabilă la nivel internaţional, periodicitatea şi termenele de prezentare a informaţiei către beneficiari.

1. Modificările ţin de: 

a) schimbarea termenilor de prezentare a punctelor nr.2 și 3, din secțiunea A ”Lucrări şi cercetări statistice realizate de Biroul Naţional de Statistică”, compartimentul 1. ”Procesarea şi diseminarea datelor Recensământului populaţiei şi al locuinţelor din anul 2014 (RPL)”, cu periodicitate ”unică” 
- punctului 2 ”Prezentarea publică a rezultatelor succinte ale Recensămîntului populaţiei şi al locuinţelor din anul 2014” din ”23 decembrie” în ”X”. 
- punctului 3 ” Elaborarea notelor informative şi rapoartelor succinte privind rezultatele finale ale Recensămîntului populaţiei şi al locuinţelor din anul 2014” din 
”30 decembrie” în ”X”. 

Modificarea termenilor de prezentare a punctelor nr.2 și 3 se efectuează întru ajustarea termenilor de diseminare a rezultatelor recensămîntului populației şi al locuinţelor din anul 2014, conform anexei nr.1 a Hotărîrii Guvernului nr.967 din 21 decembrie 2012 „Privind acțiunile de implementare a Legii nr.90 din 26 aprilie 2012 cu privire la recensămîntul populaţiei şi al locuinţelor din Republica Moldova în anul 2014”. Astfel în aprilie, curent BNS a demarat procesarea datelor de la recensămîntul din 2014, urmînd ca pînă în decembrie curent să fie introduse şi codificate datele din chestionarele de recensămînt şi în trimestrul I 2017 vor fi prezentate rezultatele recensămîntului populaţiei şi al locuinţelor 2014; 

b) lucrarea nr.215 ”Raport statistic privind activitatea în domeniul comunicaţiilor poştale”, din secțiunea B ”Lucrări executate şi informaţii furnizate de ministere, alte autorităţi administrative centrale şi alte entităţi în adresa Biroului Național de Statistică pentru elaborarea statisticilor oficiale”, din compartimentul ”Ministerul Tehnologiei Informaţiei şi Comunicaţiilor” se transferă în compartimentul ”Agenţia Naţională pentru Reglementare în Comunicaţii Electronice şi Tehnologia Informaţiei”, în conformitate cu prevederile art.5 alin. (3) al Legii comunicațiilor poștale nr.36 din 17.03.2016; 
c) schimbarea termenului de prezentare a lucrării nr.216 ”Raport statistic privind activitatea în domeniul comunicaţiilor electronice”, din compartimentul ”Agenţia Naţională pentru Reglementare în Comunicaţii Electronice şi Tehnologia Informaţiei”, cu periodicitatea prezentării trimestrial, sintagma ”a 20-a zi” se substituie cu sintagma ”a 60-a zi”   
Realizarea Programului lucrărilor statistice în anul 2016 va fi efectuată în limitele mijloacelor bugetare prevăzute Biroului Naţional de Statistică şi altor instituţii
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