Anunţ de consultări publice
a proiectul Hotărîrii de Guvern „privind acordarea deplinelor puteri în vederea  semnării Acordului cu privire la cooperarea în domeniul protecţiei sanitare a teritoriilor statelor membre ale Organizaţiei Cooperării                     Economice la Marea Neagră (OCEMN) ”
Ministerul Sănătăţii iniţiază, începînd cu data 13.04.2012, consultări publice a proiectului Hotărîrii de Guvern „privind acordarea deplinelor puteri în vederea  semnării Acordului cu privire la cooperarea în domeniul protecţiei sanitare a teritoriilor statelor membre ale Organizaţiei Cooperării Economice la Marea Neagră (OCEMN)”. 
    Obiectivul de bază al Acordului reprezintă asigurarea protecţiei sănătăţii populaţiei pe teritoriul statelor membre ale OCEMN, care poate fi realizată prin crearea unui parteneriat trainic de colaborare între statele membre ale acestei structuri regionale în domeniul de rigoare în baza unui cadru legislativ care va servi drept temei în vederea: întreprinderii măsurilor necesare pentru prevenirea introducerii şi răspîndirii bolilor infecţioase deosebit de periculoase pentru populaţie, de pe teritoriul unui stat pe teritoriul altui stat; armonizării bazei legislative în vederea reglementării activităţilor de protecţie sanitară a teritoriilor;  efectuării schimbului de informaţie cu privire la depistarea şi răspîndirea bolilor infecţioase, deosebit de periculoase pentru populaţie pe teritoriul statelor membre ale OCEMN; efectuării schimbului de informaţie cu privire la activităţile ştiinţifice de cercetare în domeniul protecţiei sanitare a teritoriului; efectuării schimbului de specialişti în vederea acordării reciproce a asistenţei tehnico-ştiinţifice şi de altă natură în desfăşurarea activităţilor antiepidemice în domeniul protecţiei sanitare a teritoriilor şi asigurării controlului sanitar de carantină.
Părţile interesate sunt invitate să prezinte recomandări în scris pe marginea proiectului de Hotărîre de Guvern pînă la data de 07 mai 2012, în adresa dnei Eugenia Berzan, şef al Direcţiei relaţii externe şi integrare europeană, Ministerul Sănătăţii (eugenia.berzan@ms.gov.md, erdmh@mednet.md, tel: 268 807).

Materialele aferente proiectului de decizie sunt disponibile pe pagina web a Ministerului Sănătăţii www.ms.gov.md (compartimentul Transparenţa decizională→Anunţ de organizare a consultărilor publice→Proiectul Hotărîrii de Guvern „privind acordarea deplinelor puteri în vederea  semnării Acordului cu privire la cooperarea în domeniul protecţiei sanitare a teritoriilor statelor membre ale Organizaţiei Cooperării Economice la Marea Neagră (OCEMN)”.
