Argumentarea necesităţii acordării deplinelor puteri în vederea 

semnării Acordului cu privire la cooperarea în domeniul protecţiei sanitare a teritoriilor statelor membre ale Organizaţiei Cooperării                     Economice la Marea Neagră (OCEMN) 
Informaţii generale: Sănătatea populaţiei reprezintă una din condiţiile de bază pentru dezvoltarea durabilă a societăţii. Măsurile de protecţie a sănătăţii populaţiei sunt primordiale în vederea asigurării menţinerii sănătăţii populaţiei şi evitării situaţiilor de urgenţă epidemiologică, care pot avea urmări grave şi pot implica cheltuieli financiare vădite.
Asigurarea protecţiei sănătăţii populaţiei pe teritoriul statelor membre ale OCEMN poate fi realizată prin crearea unui parteneriat trainic de colaborare între statele membre ale acestei structuri regionale în domeniul de rigoare în baza unui cadru legislativ care va servi drept temei în vederea: întreprinderii măsurilor necesare pentru prevenirea introducerii şi răspîndirii bolilor infecţioase deosebit de periculoase pentru populaţie, de pe teritoriul unui stat pe teritoriul altui stat; armonizării bazei legislative în vederea reglementării activităţilor de protecţie sanitară a teritoriilor;  efectuării schimbului de informaţie cu privire la depistarea şi răspîndirea bolilor infecţioase, deosebit de periculoase pentru populaţie pe teritoriul statelor membre ale OCEMN; efectuării schimbului de informaţie cu privire la activităţile ştiinţifice de cercetare în domeniul protecţiei sanitare a teritoriului; efectuării schimbului de specialişti în vederea acordării reciproce a asistenţei tehnico-ştiinţifice şi de altă natură în desfăşurarea activităţilor antiepidemice în domeniul protecţiei sanitare a teritoriilor şi asigurării controlului sanitar de carantină.
În acest context, Ministerul Sănătăţii consideră oportună semnarea prezentului Acord cu privire la cooperarea în domeniul protecţiei sanitare a teritoriilor statelor membre ale Organizaţiei Cooperării Economice la Marea Neagră (negocierile asupra căruia au fost iniţiate în baza Hotărîrii Guvernului nr. 252 din 01.04.2009).

Aspectul politic: Semnarea Acordului cu privire la cooperarea în domeniul protecţiei sanitare va contribui la dezvoltarea, fortificarea şi diversificarea relaţiilor de colaborare între statele membre ale Organizaţiei Cooperării Economice la Marea Neagră în domeniul de rigoare şi va constitui cadru legal pentru întreprinderea unor măsuri coordonate în domeniul respectiv.
Aspectul normativ: Acordul în cauză este compatibil cu instrumentele internaţionale la care Republica Moldova este parte şi nu implică adoptarea de legi noi sau modificarea legislaţiei în vigoare.
Aspectul organizatoric: Responsabile de implementarea prevederilor Acordului dat sunt Ministerele Sănătăţii ale statelor membre ale OCEMN, precum şi instituţiile subordonate lor, responsabile de protecţia sanitară. 
Aspectul financiar: Acordul dat nu prevede înfiinţarea unor structuri noi, sau angajarea suplimentară a personalului. În scopul realizării prevederilor Acordului în cauză, vor fi utilizate sursele financiare disponibile în bugetul public naţional, inclusiv asistenţa oficială acordată de partenerii externi pentru dezvoltare.  
Aspectul economic: Încheierea Acordului dat va defini formele principale de colaborare în domeniul de rigoare şi va facilita stabilirea relaţiilor directe de colaborare între instituţiile responsabile de protecţia sanitară din statele membre ale OCEMN, fapt ce va permite prevenirea introducerii şi răspândirii maladiilor infecţioase, astfel contribuind la menţinerea stării sănătăţii populaţiei prin evitarea importării mărfurilor sau încărcăturilor care prezintă un potenţial pericol pentru sănătate, fapt ce preîntîmpină suportarea unor cheltuieli financiare vădite, facilitînd  indirect dezvoltarea economică a ţării. 
Aspectul temporar: Acordul cu privire la cooperarea în domeniul protecţiei sanitare a  teritoriilor statelor membre ale Organizaţiei Cooperării Economice la Marea Neagră se încheie pe un termen de cinci ani de la data intrării lui în vigoare. La expirarea acestui termen, acţiunea Acordului se va prelungi în mod automat pentru următoarele termene consecutive de cinci ani, dacă Părţile nu vor lua o altă decizie. 

Prezentul Acord va intra în vigoare pe plan internaţional în momentul semnării. Pentru Republica Moldova Acordul dat va intra în vigoare din momentul notificării Depozitarului asupra îndeplinirii procedurilor interne de rigoare. 
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