Anunţ de consultări publice
a proiectul Hotărîrii de Guvern „ pentru iniţierea negocierilor asupra proiectului Memorandumului privind colaborarea în domeniul combaterii bolilor infecţioase între Serviciul Federal de supraveghere în sfera protecţiei drepturilor consumatorului şi a bunăstării populaţiei (Federaţia Rusă) şi Ministerul Sănătăţii al Republicii Moldova şi acordării deplinelor puteri domnului Andrei USATÎI, Ministru al Sănătăţii,  pentru semnarea Memorandumului în cauză”
Ministerul Sănătăţii iniţiază, începînd cu data 13.04.2012, consultări publice a proiectului Hotărîrii de Guvern „pentru iniţierea negocierilor asupra proiectului Memorandumului privind colaborarea în domeniul combaterii bolilor infecţioase între Serviciul Federal de supraveghere în sfera protecţiei drepturilor consumatorului şi a bunăstării populaţiei (Federaţia Rusă) şi Ministerul Sănătăţii al Republicii Moldova şi acordării deplinelor puteri domnului Andrei USATÎI, Ministru al Sănătăţii,  pentru semnarea Memorandumului în cauză”. 
    Obiectivul de bază al Memorandumului reprezintă oferirea de către Serviciul Federal de supraveghere în sfera protecţiei drepturilor consumatorului şi a bunăstării populaţiei (Federaţia Rusă), Serviciului de sănătate publică a Republicii Moldova, a unei asistenţe nerambursabile în vederea consolidării bazei tehnico-materiale, exprimată prin livrarea tehnicii de laborator şi a consumabilelor necesare, precum şi instruirii specialiştilor în domeniul  de supraveghere şi diagnosticare a bolilor infecţioase în cadrul instituţiilor de sănătate publică. Aceasta va favoriza prevenirea bolilor infecţioase şi va condiţiona reacţionarea eficientă a instituţiilor de sănătate publică în caz de urgenţă în sănătatea publică.
Părţile interesate sunt invitate să prezinte recomandări în scris pe marginea proiectului de Hotărîre de Guvern pînă la data de 07 mai 2012, în adresa dnei Eugenia Berzan, şef al Direcţiei relaţii externe şi integrare europeană, Ministerul Sănătăţii (eugenia.berzan@ms.gov.md, erdmh@mednet.md, tel: 268 807).

Materialele aferente proiectului de decizie sunt disponibile pe pagina web a Ministerului Sănătăţii www.ms.gov.md (compartimentul Transparenţa decizională→Anunţ de organizare a consultărilor publice→Proiectul Hotărîrii de Guvern „pentru iniţierea negocierilor asupra proiectului Memorandumului privind colaborarea în domeniul combaterii bolilor infecţioase între Serviciul Federal de supraveghere în sfera protecţiei drepturilor consumatorului şi a bunăstării populaţiei (Federaţia Rusă) şi Ministerul Sănătăţii al Republicii Moldova şi acordării deplinelor puteri domnului Andrei USATÎI, Ministru al Sănătăţii,  pentru semnarea Memorandumului în cauză”.
