NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Programului de Dezvoltare Strategică a Ministerului Afacerilor Interne pentru anii 2014-2016
Proiectul Programului de Dezvoltare Strategică al MAI pentru anii 2014-2016 (în continuare PDS) a fost elaborat în conformitate cu Metodologia de elaborare a programelor de dezvoltare strategică ale autorităţilor administraţiei publice centrale (aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 176 din 22 martie 2011) şi a Ghidului de elaborare, document care va constitui principalul instrument de planificare managerială şi strategică a activităţii în cadrul MAI pentru următorii trei ani.
Totodată, prezentul document strategic al MAI este conceput în acord cu mandatul şi tendinţele la nivel european în domeniul gestionării ordinii publice, complementînd, astfel,  prevederile Programului de activitate şi a Planului de acţiuni al Guvernului, preum şi a altor politici publice relevante domeniului de incedenţă.  
Scopul general al PDS este stabilirea unui cadru strategic de politici care va coordona activităţile referitoare la buna desfăşurare a reformei sistemului afacerilor interne şi a elaborării/armonizării cadrului normativ naţional relevant activităţii MAI, reacţionării la modificările care au loc în mediul intern şi cel extern, îmbunătăţirii permanente a calităţii serviciilor prestate şi planificării mai eficiente a resurselor.
În PDS este definită misiunea Ministerului Afacerilor Interne care constă în realizarea prerogativelor constituţionale ale Guvernului privind elaborarea, promovarea şi realizarea politicii statului, în vederea asigurării legalităţii, respectării drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale cetăţenilor, ordinii publice, protecţiei civile, gestionării situaţiilor excepţionale, fluxurilor migraţionale şi sistemului de azil, managementului integrat al frontierei de stat, precum şi ralierii la standardele europene.
Proiectul PDS se prezintă ca un mijloc de soluţionare a problematicilor relevate în urma unei analize a mediului existent, unde au fost incluşi spre examinare indicatori de capacitate: management şi resurse umane, proces decizional şi comunicare, aplicarea tehnologiilor informaţionale, planificarea financiară şi analiza mediului intern prin metoda SWOT, fiind trasate concluzii corespunzătoare şi propuse acţiuni concrete de redresare a situaţiei existente. 
Asigurarea financiară a activităţilor incluse în Programului de Dezvoltare Strategică va fi efectuată în limita plafonului stabilit pentru MAI în Cadrul de Cheltuieli pe Termen Mediu şi surse de finanţare suplimentare constituite prin dezvoltarea şi implementarea proiectelor şi programelor de asistenţă.
Coordonarea procesului de monitorizare şi evaluare a rezultatelor PDS va fi realizată de către Direcţiei generală de analiză, monitorizare şi evaluare a politicilor MAI. 
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