NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Programului naţional de transplant pentru anii 2017-2021”

1. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului hotărîrii
	Hotărîrea Guvernului cu privire la aprobarea Programului Naţional de transplant pentru anii 2017-2021a fost elaborată, în vederea executării prevederilor Legii nr.42-XVI din 06 martie 2008 privind transplantul de organe, ţesuturi şi celule umane (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2008, nr.81, art.273), cu modificările ulterioare, Legii nr.64-XII din 31 mai 1990 cu privire la Guvern (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2002, nr.131-133, art.1018), cu modificările şi completările ulterioare, precum şi în vederea soluţionării problemelor din domeniul sănătăţii privind transplantul de organe, ţesuturi şi celule umane. 
	Prezentul Program constituie o continuare a implementării primului Program naţional de transplant pentru anii 2012-2016, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.756 din 09.10.2012. Programul a cuprins perioada anilor 2012-2016 şi a avut drept scop instituirea unui sistem performant, funcţional de transplant care să acopere necesităţile ţării în materie de tratament al bolnavilor cu insuficienţe organice ireversibile şi a transplantului de ţesuturi şi celule umane. În mare parte obiectivele primului Program au fost atinse. Implementarea prevederilor prezentului Program urmează a fi realizate de instituţiile medico-sanitare de profil din sistemul sănătăţii, de alte instituţii şi organizaţii din Republica Moldova. 
[bookmark: _GoBack]	Programul stabileşte acţiunile de bază conform priorităţilor expuse în Politica naţională de sănătate a Republicii Moldova pentru anii 2007-2021, Strategia de Dezvoltare a Sistemului de Sănătate în perioada 2008-2017, cadrul european de politici în domeniul transplantului de organe, ţesuturi şi celule umane, şi sporirea nivelului de bunăstare în interesul naţiunilor din întreaga lume – Strategia „Sănătate 2020". 
	Programul naţional de transplant în Republica Moldova pentru anii 2017-2021 este parte componentă a politicii social-economice a statului, direcţionată spre îmbunătăţirea calităţii serviciilor medicale prestate, ameliorarea stării sănătăţii pacienţilor cu insuficienţe organice terminale şi îmbunătăţirea calităţii vieţii pacienţilor prin efectuarea transplantului de organe, ţesuturi sau celule umane. 
2. Principalele prevederi ale proiectului, locul în sistemul de acte normative
		Proiectul Hotărîrii Guvernului privind transplantul pentru anii 2017-2021 a fost elaborat în scopul rezolvării problemelor din domeniul sănătăţii referitoare la transplantul de organe, ţesuturi şi celule umane în scop terapeutic la bolnavii cu insuficienţe organice ireversibile, precum şi în scopul realizării prevederilor Legii nr.42-XVI din 06 martie 2008 privind transplantul de organe, ţesuturi şi celule umane, cu modificările ulterioare. Programul Naţional este compus din 9 capitole, care includ: introducere, identificarea problemei, obiectivele programului; direcţiile de acţiune pentru atingerea obiectivelor şi rezultatele scontate; etapele şi termenele de implementare; estimarea generală a costurilor; rezultatele scontate; indicatorii de progres; monitorizare şi evaluare.
Obiectivele specifice ale Programului sunt:
1. Sporirea cu 60% a numărului de operaţii de transplant renal şi cu 45% a operaţiilor de transplant hepatic faţă de anul 2016 şi demararea transplantului cardio-pulmonar.
2. Asigurarea calitativă a transplantului de ţesuturi şi celule cu sporirea numărului de transplanturi de ţesuturi cu 10% şi iniţierea transplantului de celule stem şi de valve cardiace.
3. Fortificarea şi lărgirea serviciului de coordonare a transplantului.
4. Dezvoltarea şi fortificarea capacităţilor Agenţiei de Transplant.
5. Dezvoltarea şi aplicarea  rezultatelor cercetărilor ştiinţifice şi extinderea acţiunilor de educare şi informare a cetăţenilor Republicii Moldova în domeniul transplantului. 
Termenul de implementare a Programului este stabilit pentru anii 2017 – 2021. 
3. Argumentarea şi gradul compatibilităţii proiectului cu legislaţia comunitară
Proiectul propus este în concordanţa cu actele Uniunii Europene, care include: Directiva 2004/23/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 31 martie 2004, Directiva 2006/86/CE a Comisiei din 24 octombrie 2006, Directiva 2006/17/CE a Comisiei din 8 februarie 2006, Directiva 2010/45/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 7 iulie 2010.
Aprobarea proiectului va avea un impact pozitiv asupra continuării transpunerii şi implementării reglementarilor UE în domeniul transplantului ce necesită o serie de măsuri, care implică atât resurse materiale, dar şi intervenţia planificată şi coordonată a Guvernului, ca o condiţie a asigurării accesului cetăţenilor la beneficiile transplantului, în condiţii de siguranţă, calitate şi eficienţă, care constituie, parte a aquis-ului sănătăţii publice, deci condiţie a apropierii şi integrării europene.
Proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Programului naţional de transplant pentru anii 2017-2021” a fost elaborat în conformitate cu Hotărîrea de Guvern nr.33 din 11.01.2007 „Cu privire la regulile de elaborare şi cerinţele unificate faţă de documentele  de politici ”.
4. Fundamentarea economico-financiară
		Conform studiului de impact pentru proiectul Directivei privind transplantul de organe (Commission Staff Working Document, accompanying the proposal for a directive of the European Parliament and of the Council on standards of quality and safety of human organs intended for transplantation Brussels, 8 december 2008, sec.2008/295), măsurate în QALY, evidenţiază un cîştig de ani de viaţă de calitate de 11,5 ani pentru transplantul de ficat; 6,8 pentru cel de cord; 5,2 pentru cel de plămîn şi dublu faţă de dializă pentru transplantul de rinichi – de 5,77. Transplantul de rinichi, de cord şi cel hepatic sînt cost-eficiente. De exemplu, transplantul renal este o metodă terapeutică ce oferă o calitate superioară a vieţii pacienţilor cu insuficienţă renală terminală, posibilitatea reintegrării profesionale a lor şi are un cost mai mic cu aproximativ 160 000,00 lei pe an decât tratamentul unui pacient prin hemodializă.
Estimarea generală a costurilor pentru implementarea Planului de acţiuni pentru perioada 2017-2021 a fost efectuată în baza priorităţilor şi activităţilor identificate. Aprecierea costurilor acţiunilor a fost realizată în baza preţurilor şi tarifelor disponibile în anul 2016. Astfel, costul estimativ al Planului de acţiuni pentru perioada 2017-2021 este de 419 454 mii lei şi este stabilit pentru fiecare an, în funcţie de sursa de finanţare şi în conformitate cu activităţile acestuia.
		Implementarea Programului presupune utilizarea eficientă a mijloacelor financiare disponibile, atît din contul mijloacelor bugetului de stat şi mijloacelor fondurilor asigurării obligatorii de asistenţă medicală, cît şi mijloacelor organizaţiilor internaţionale, non guvernamentale, persoanelor particulare, organizaţiilor, întreprinderilor, instituţiilor cu diferite forme de proprietate.
5. Elaboratorii proiectului
La elaborarea proiectului hotărîrii guvernului „Cu privire la aprobarea Programului naţional de transplant pentru anii 2017-2021” a participat grupul de lucru al Ministerului Sănătăţii, format din specialişti ai Ministerului Sănătăţii, Agenţiei de Transplant, instituţiilor medico-sanitare autorizate pentru activităţi în domeniul transplantului, reprezentanţi ai organizaţiilor neguvernamentale ş.a.
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