NOTĂ  INFORMATIVĂ

la  proiectul Hotărîrii Guvernului “Cu privire la modificarea şi 
completarea Hotărîrii Guvernului nr. 381 din 13 aprilie 2006”


Condiţiile  ce  au  impus  elaborarea proiectului hotărârii
Exigenţele şi reglementările internaţionale şi europene faţă de organizare a donării de sânge/plasmă, consolidarea eforturilor societăţii în promovarea valorii actului  de donarea sângelui voluntar şi neremunerat, stau  la baza autoasigurării ţării cu produse sanguine, necesare pentru urgenţe medicale şi situaţii excepţionale, fiind clar stipulate în Directivele Consiliului şi Parlamentului European şi recomandările Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii.

Promovarea donării de sânge voluntare şi sistematice în Republica Moldova a luat amploare începînd cu anul 2005, constituind 13,5 la sută din numărul total de donări, iar în anul 2015 acest indicator  a atins  70 la sută. Deşi s-au întreprins acţiuni în această perioadă, totuşi în structura donărilor prevalează donatorii-rude, donatori care sunt  condiţionaţi de suferinţa (boala) rudei sau apropiatului său. Cota donărilor sistematice (permanente) este  de 19,6 la sută (în anul 2013 acest indicator a fost de 10,6 la sută). Activitatea de încurajare, promovare şi organizare a  donării de sânge,  necesită  a fi fortificată şi  realizată permanent, astfel ca în societate  să se creeze un simţ de solidaritate pentru cei ce au nevoie în transfuzii de produse sanguine, iar cei mai pregătiţi şi indicaţi pentru realizarea acestor activităţi este personalul Centrului Național de Transfuzie a Sângelui. Donatorii de  sânge(componente sanguine sunt o sursă crucială a resurselor de sănătate a ţării, iar Centrul Național de Transfuzie a  Sângelui cu un grad sporit de responsabilitate organizează procesul de promovare, recrutare, recoltare materie primă  (sânge(componente sanguine),  ulterior fiind  prelucrată în produse sanguine şi eliberate în regim non-stop instituţiilor medico-sanitare, pentru  acordarea  asistenţei  hemotransfuzionale pacienţilor. 

În conformitate cu prevederile Hotărîrii Guvernului cu privire la încurajarea donării de sânge în Republica Moldova nr. 759 din 03 decembrie 1993, elaborată  şi pusă în aplicare întru executarea Hotărîrii Parlamentului Republicii Moldova despre punerea în aplicare a Legii privind donarea de sânge nr. 1459-XII din 25 mai 1993, începînd cu anul 1993 şi pînă în prezent (inclusiv anul financiar 2016) personalului din instituţiile serviciului de sânge ce recoltează sânge şi produce preparate în baza acestuia, a fost planificat, aprobat şi achitat spor la salariu în mărime de  40 la sută din fondul de salarizare.

Actualmente, în temeiul Legii cu privire la salarizarea în sectorul bugetar, toate  condiţiile de salarizare a personalului din unităţile bugetare urmează a fi reflectate în HG nr.381 din 13.04.2006, respectiv  prevederile HG nr.759 necesită a fi transferate HG nr.381, în redacţie nouă. 

Totodată, drept urmare a realizării Hotărîrii de Guvern nr.410  din  01.07.2015 ”Cu privire la reorganizarea unor instituții” Centrul Național de Transfuzie a Sângelui, este unica instituție din Republica Moldova specializată în domeniul recoltării sângelui/componentelor sanguine, producerea componentelor, preparatelor biomedicale și diagnostice sanguine, ce corespunde politicelor implementate de Ministerul Sănătății în domeniul managementului asistenței hemotransfuzionale la nivel național. 

Suplimentar este de menționat că, proiectul dat este elaborat la indicația Prim-ministrului, domnului Pavel FILIP, nr.31-11-23-394 din 06 iunie 2016, prin care, urmare sesizării Inspecției Financiare, se solicită întreprinderea acțiunilor ce se impun pentru determinarea legislației aplicabile la retribuirea muncii angajaților Centrului Național de Transfuzie a Sângelui, cu prezentarea propunerilor privind ajustarea cadrului normativ.


Concomitent, aceste modificări vor reglementa într-o singură Hotărîre de Guvern, toate condiţiile de salarizare a personalului Centrului Național de Transfuzie  a Sângelui, va spori eficienţa în încurajarea şi promovarea donării de sânge(componente sanguine, în organizarea donării, recoltarea materiei prime (sânge(componente sanguine) şi prelucrarea acestora.
      
Principalele prevederi şi elementele noi ale proiectului

Întru evitarea unor eventuale discordanţe între actele legislative, prin proiectul înaintat, se propune de a reglementa într-o singură Hotărîre de Guvern toate condiţiile de salarizare a personalului Centrului Național de Transfuzie  a Sângelui, inclusiv se propune de a completa punctul 8 din anexa nr.3 la Hotărîrea Guvernului nr.381 din 13.04.2006 ”Cu privire la condiţiile de salarizare a personalului din unităţile bugetare” cu un punct nou k) cu următorul cuprins: 

„k) personalului Centrul Național de Transfuzie a Sângelui pentru încurajarea și promovarea donării de sânge/componente sanguine - spor lunar în mărime de 40 la sută calculat din salariul de funcţie.”

Drept urmare a realizării Hotărîrii de Guvern nr.410  din  01.07.2015 ”Cu privire la reorganizarea unor instituții” se propune ca în tot textul hotărîrii, sintagmele „centrele (staţiile) de  transfuzie a sângelui” „staţii de transfuzie a sângelui” să  se substituie cu sintagma „Centrul Național de Transfuzie a Sângelui”, cuvîntul „staţii” cu sintagma  „centrul”. 

Perfecţionarea tehnologiilor de  recoltare nu  numai de sânge  dar  şi  componente sanguine, impune ca conținutul tabelului nr. 5 la anexa nr. 3 „Indicii de clasificare pe categorii” pentru Centrele de  Transfuzie a Sângelui a se expune în variantă modificată și anume poziţia „Cantitatea de sânge colectat, cu prelucrarea în componente şi preparate cel puţin de 85 % (litri)” din coloana „Indicii de clasificare pe categorii”, se substituie cu sintagma „Cantitatea  de  sânge/ componente  sanguine recoltate  şi  prelucrate    (kilograme)”. 
         Argumentarea economico-financiară
În conformitate cu prevederile Hotărîrii Guvernului cu privire la încurajarea donării de sânge în Republica Moldova nr. 759 din 03 decembrie 1993, începînd cu anul 1993 şi pînă în prezent (inclusiv anul financiar 2016) personalului din instituţiile serviciului de sânge ce recoltează sânge şi produce preparate în baza acestuia, a fost planificat, aprobat şi achitat spor la salariu în mărime de  40 la sută din fondul de salarizare.

Aşa, în anul 2016 pentru Centrul Naţional de Transfuzie a Sângelui, pentru achitarea sporului la salariu în mărime de 40 % conform prevederilor punctului 5 la Hotărîrea Guvernului cu privire la încurajarea donării de sânge în Republica Moldova nr. 759 din 03 decembrie 1993, au fost planificate 2267,9 mii lei, real achitat pentru 6 luni ale anului – 1021,7 mii lei. Calculele detaliate a cheltuielilor de personal pentru anul 2016 a Centrul Naţional de Transfuzie a Sângelui se anexează. 

Modificarea temeiului legal de achitare a sporului la salariu planificat în mărime de 40 % personalului Centrului Național de Transfuzie a Sângelui, implicat nemijlocit în recoltarea sângelui şi produce preparate în baza acestuia, nu va necesita cheltuieli suplimentare.

Punerea în aplicare a prevederilor prezentei Hotărîri vor fi suportate din contul mijloacelor alocate instituţiei menționate.


Elaboratorii proiectului


Proiectul este elaborat de către specialiştii Ministerului Sănătăţii.


Rezultatele scontate


Scopul acestor modificări este excluderea interpretărilor duble, actualizarea actelor normative în vigoare şi stabilirea unor reglementări clare în aprecierea condiţiilor de salarizare personalului Centrelor de Transfuzie a Sângelui, inclusiv stimularea personalului, ce recoltează sânge şi produce preparate în baza acestuia.

Autorii propun aprobarea proiectului Hotărîrii Guvernului.

Ministru




Ruxanda GLAVAN 
