Nota informativă
la proiectul de hotărîre a Guvernului cu privire la 

modificarea și completarea Regulamentului privind gestionarea 
fondurilor de urgență ale Guvernului, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.862 din 18 decembrie 2015
Prezentul proiect de hotărîre este elaborat în baza prevederilor art.36 alin.(2) din Legea finanţelor publice şi responsabilităţii bugetar-fiscale nr.181 din 25 iulie 2014, și are menirea să îmbunătățească și să faciliteze procedura de examinare a demersurilor privind alocarea  mijloacelor financiare din fondul de intervenție.
Modificările se propun la Capitolul IV al Regulamentului „Specificul elaborării hotărîrilor Guvernului privind alocarea mijloacelor din fondurile de urgență” pentru punctele 8 și 9 și se referă la:

· specificarea  solicitanților de mijloace financiare separat de la fondul de rezervă și fondul de intervenție;

· asigurarea posibilității de a interveni mai rapid în alocarea mijloacelor financiare pentru lichidarea consecințelor situațiilor excepționale, prin substituirea deciziei Comisiei pentru situații excepționale a Republicii Moldova cu decizia Președintelui Comisiei pentru situații excepționale a Republicii Moldova;

· facilitarea procedurii de examinare a documentelor și luare a deciziei corespunzătoare, prin completarea Regulamentului cu 2 anexe: anexa nr.1 care conține setul de documente care urmează să fie prezentat autorităților publice centrale corespunzător domeniului de competență în cazul solicitării alocării mijloacelor din fondul de intervenție, și anexa nr.2 care prevede formularul extrasului din fondul de rezervă. 
Toate modificările propuse la Regulamentului privind gestionarea fondurilor de urgență ale Guvernului, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.862 din 18 decembrie 2015 sunt elaborate în comun cu Serviciul Protecției Civile și Situațiilor Excepționale al Ministerului Afacerilor Interne.  
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