Proiect

Notă informativă

la proiectul Hotărîrii Guvernului pentru aprobarea

 Regulamentului cu privire la mecanismul desemnării procentuale 

Proiectul Hotărîrii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului cu privire la mecanismul desemnării procentuale este elaborat în scopul realizării art.152 al Codului fiscal, art.333 al Legii cu privire la asociațiile obștești nr.837 din 17 mai 1996 și art.431 al Legii privind libertatea de conştiinţă, de gîndire şi de religie nr.125 din 11 mai 2007 și art.IV alin.(2) al Legii nr.177 din 21 iulie 2016 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative.

Menționăm că, la 18 iulie 2014, Parlamentul a adoptat Legea nr.158 din 18 iulie 2014 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, numită convenţional „Legea 2%”, prin care a fost modificat Codul fiscal, Legea cu privire la asociaţiile obşteşti, Legea privind libertatea de conştiinţă, de gîndire şi de religie şi Codul contravenţional. Mecanismul de desemnare procentuală („Legea 2%”) a fost adoptat cu scopul de a spori conştientizarea publicului cu privire la sectorul asociativ, sporirea capacităţilor de comunicare a organizaţiilor societăţii civile, dezvoltarea unei culturi filantropice, precum şi de a contribui la sporirea durabilităţii financiare a organizaţiilor societăţii civile.

Implementarea prevederilor respective nu a putut fi realizată dat fiind faptul că redacția adoptată implica anumite carențe ce aveau un impact negativ privind existenţa şi evoluţia mecanismului de desemnare procentuală. Întru înlăturarea acestor carențe, prin Legea nr.177 din 21 iulie 2016 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative a fost ajustat cadrul legal respectiv. Conform prevederilor existente, mecanismul desemnării procentuale urmează a fi reglementat prin Hotărîre de Guvern.
Astfel, scopul proiectului Hotărîrii de Guvern este asigurarea cadrului legal necesar pentru realizarea desemnării procentuale, prin reglementarea clară și transparentă a unor condiţii egale de acces la mecanismul de desemnare procentuală pentru asociaţiile obşteşti, fundațiile și instituțiile private, pe de o parte, şi entitățile religioase, pe de altă parte; instituirea unei proceduri de pre-înregistrare a beneficiarilor și de publicare a listei acestora; stabilirea unui mod simplu de efectuare şi a unor reguli explicite privind utilizarea desemnărilor procentuale; prevederea unor reguli adecvate şi egale de raportare şi sancţionare în caz de utilizare a surselor cu încălcarea prevederilor legale și/sau neraportare.

Menționăm că desemnarea procentuală reprezintă un proces în care contribuabilul direcționează un cuantum procentual de 2% din suma impozitului său pe venit calculat anual la buget către unul din beneficiarii incluși în Lista beneficiarilor desemnării procentuale. 

Dreptul la efectuarea desemnării procentuale îi revine doar persoanelor fizice care nu desfășoară activitate de întreprinzător și care nu are datorii la bugetul public naţional pentru perioadele fiscale anterioare.
Acest drept poate fi realizat doar prin depunerea Declaraţiei persoanei fizice cu privire la impozitul pe venit pe perioada fiscală corespunzătoare, în termenul stabilit de legislația fiscală, cu condiția achitării integrale și în termen a impozitului pe venit pentru perioada fiscală pentru care s-a făcut desemnarea.

În acest sens, persoana fizică care dorește să efectueze desemnarea procentuală urmează să completeze și să prezinte în termenul stabilit de legislația fiscală Declaraţia cu privire la impozitul pe venit. La completarea acesteia, persoana urmează să indice codul fiscal al beneficiarului în secțiunea respectivă cu privire la desemnarea procentuală. 

Desemnarea procentuală poate fi efectuată în folosul unui singur beneficiar, care urmează să se regăsească în Lista beneficiarilor desemnării procentuale publicată anual de către Ministerul Justiţiei. 

Desemnarea procentuală nu va fi validată în următoarele cazuri: admiterea datoriilor la impozitul pe venit pentru perioadele anterioare perioadei fiscale în care a fost efectuată desemnarea procentuală; depunerea după termenul stabilit de legislația fiscală a Declarației cu privire la impozitul pe venit; indicarea greșită a codului fiscal al beneficiarului; indicarea mai multor beneficiari; indicarea unui beneficiar neelegibil; și neachitarea impozitului pe venit declarat din care s-a efectuat desemnarea procentuală.

Beneficiarii elegibili sînt cei ce se vor regăsi în Lista beneficiarilor desemnării procentuale publicată anual de către Ministerul Justiţiei.
Dreptul de a beneficia de mecanismul de desemnare procentuală revine: a) asociațiilor obștești, fundațiilor și instituțiilor private care desfășoară activități de utilitate publică în conformitate cu art.30 al Legii cu privire la asociațiile obștești nr.837 din 17 mai 1996 și b) cultelor religioase și părților componente ale acestora care desfășoară activități sociale, morale, culturale sau de caritate potrivit art.15 alin.(6) al Legii privind libertatea de conştiinţă, de gîndire şi de religie nr.125 din 11 mai 2007;  care întrunesc cumulativ următoarele condiții:

· activează timp de cel puțin un an pînă la solicitarea înregistrării în Lista beneficiarilor desemnării procentuale;

· nu au datorii la bugetul public național pentru perioadele fiscale anterioare. 

Pentru a fi incluși în Lista beneficiarilor desemnării procentuale, solicitanții urmează să depună la Ministerul Justiției, în perioada 1 - 30 septembrie a fiecărui an, o cerere de înregistrare, în forma stabilită de Ministerul Justiției, în care vor indica:

a) data înregistrării;

b) numărul de identificare de stat;

c) datele de contact (număr de telefon, email și adresa);

d) activităţile implementate:

e) rechizitele bancare la care vor fi transferate sumele de desemnare procentuală;

f) declarația pe proprie răspundere că nu a susţinut şi, pe verioada valorificării surselor obţinute în urma desemnării procentuale, nu va susține activitatea unui partid politic, unei organizații social-politice sau unui candidat la alegeri în sensul Codului electoral. 

Informația privind lipsa datoriilor solicitanților la bugetul public național va fi verificată de către Ministerul Justiției prin intermediul sistemelor informaționale, ceea ce exclude din sarcina solicintaților de a obține și prezenta aceste certificate de sine-stătător.

Beneficiarii incluși în Lista beneficiarilor desemnării procentuale vor fi  înscriși automat de Ministerul Justiției în lista pentru anul următor, cu condiția lipsei datoriilor la bugetul public național pentru perioadele fiscale anterioare. Beneficiarul poate solicita de sine-stătător excluderea din listă prin depunerea unei cereri scrise în acest sens la Ministerul Justiţiei. 

În cazul survenirii circumstanțelor privind ineligibilitatea beneficieri de mecanismul desemnării procentuale, beneficiarii urmează să notifice Ministerul Justiției în termen de 15 zile. În acest caz, Ministerul Justiţiei  în termen de 30 de zile va exclude beneficiarul din Listă, notificîndu-l prin email.

Cererile solicitanților care nu corespund condițiilor de eligibilitate și/sau care nu conțin informația completă prevăzute în Regulament vor fi respinse.

Lista beneficiarilor desemnării procentuale va fi publicată, până la 31 decembrie a fiecărui an, pe pagina web a Ministerul Justiției. Lista publicată va conține: denumirea completă, numărul de identificare de stat, adresa juridică a beneficiarilor. 

Ministerul Justiției va transmite Lista beneficiarilor desemnării procentuale către Serviciul Fiscal de Stat și va informa despre excluderea beneficiarilor din Lista beneficiarilor.

După validarea desemnărilor procentuale de către Serviciul Fiscal de Stat, acesta va perfecta și prezenta spre executare Ministerului Finanțelor Borderoul beneficiarilor desemnării procentuale cu indicarea sumei şi rechizitelor bancare, iar Ministerul Finanțelor prin intermediul Trezoreriei de Stat va efectua transferul sumelor de desemnare procentuală în folosul beneficiarilor în termen de pînă 30 septembrie a anului în care a avut loc desemnarea.

 Mijloacele financiare obținute în urma desemnării procentuale pot fi utilizate de către beneficiarii doar în scopul susținerii activităților prevăzute la art.30 al Legii nr.837 din 17 mai 1996 și respectiv la art.15 alin (6) al Legii nr.125 din 11 mai 2007, precum și pentru acoperirea cheltuielilor administrative în limita stabilită de legislație, într-un termen ce nu depășește două perioade fiscale după perioada fiscală în care a fost efectuată desemnarea procentuală. Sumele neutilizate în această perioadă urmează a fi restituite la buget până la data-limită de depunere a raportului privind modul de utilizare a sumelor de desemnare procentuală. 

Beneficiarii care au primit mijloace financiare în urma desemnării procentuale urmează să depună rapoarte privind modul de utilizare a acestor sume. Modelul raportului va fi stabilit de Ministerul Finanțelor.

Pentru comoditatea beneficiarilor, rapoartele urmează a fi depuse la organele fiscale teritoriale pînă în termenul stabilit de legislația fiscală pentru depunerea Declarațiilor cu privire la impozitul pe venit. 
Serviciul Fiscal de Stat va asigura accesul Inspecției Financiare prin intermediul platformei de interoperabilitate la rapoartele privind modul de utilizare a sumelor de desemnare procentuală. Rapoartele de utilizare a desemnărilor procentuale vor fi publicate de către Inspecția Financiară, după excluderea datelor cu caracter personal.

Beneficiarii desemnării procentuale și persoanele cu funcții de răspundere din cadrul acestora poartă răspundere pentru utilizarea neconformă a mijloacelor financiare obținute și neraportarea acestora. Răspunderea pentru faptele indicate se va aplica prin:
a) amendă contravențională (de la 150 la 300 de unităţi convenţionale) stabilită la art.298 alin.(41) al Codului contravențional – în cazul utilizări contrar destinaţiei a mijloacelor financiare obţinute în urma desemnării procentuale ;

b) restituirea de către beneficiar a sumelor desemnării procentuale folosite cu încălcarea prevederilor legale și/sau neraportate potrivit p.30 al prezentului Regulament; 

c) excluderea beneficiarului de la participarea la mecanismul de desemnare procentuală pe o durată de doi ani.

Controlul privind utilizarea sumelor de desemnare procentuală și sancționarea pentru încălcare prevederilor legale se va realiza de către Inspecția Financiară. Inspecția Financiară va transmite Ministerului Justiției lista beneficiarilor excluși de la participarea la mecanismul de desemnare procentuală, iar Ministerul Justiției va publica această listă pe pagina sa web la aceeași categorie cu Lista beneficiarilor desemnării procentuale.

Proiectul prevede norme tranzitorii privind dreptul solicitanților desemnării procentuale de depune cererile de includere în Lista beneficiarilor pentru anul 2017 în termen de 20 de zile de la intrarea în vigoare a prezentei Hotărîri de Guvern, dar nu mai tîrziu de 31 decembrie 2016. Scopul acestei norme este asigurarea implementării prevederilor art.IV alin.(1) al Legii nr.177 din 21 iulie 2016, care prevede că Desemnarea procentuală se aplică începînd cu anul 2017 pentru venitul obţinut în anul 2016.
VICEMINISTRUL FINANŢELOR                             Veronica  VRAGALEVA
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