NOTĂ INFORMATIVĂ 

privind oportunitatea aderării Republicii Moldova la

Protocolul privind comerţul ilicit cu produse din tutun, 

adoptat la Seul la 12 noiembrie 2012

A. Descrierea Protocolului

1. Informații generale 

La 11.05.2007 Parlamentul Republicii Moldova a adoptat Legea nr. 124-XVI pentru ratificarea Convenţiei-cadru a Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii (OMS) privind controlul tutunului. Totodată, în cadrul celei de-a doua sesiuni a Conferinţei Părţilor la Convenţia Cadru a OMS privind controlul tutunului, adoptată la Geneva la 21 mai 2003, care a avut loc în perioada 30 iunie-6 iulie 2007, la Bangkok, s-a decis stabilirea unui grup interguvernamental de negocieri, deschis tuturor Statelor Părţi pentru participarea la elaborarea unui protocol privind comerţul ilicit cu produse din tutun, care ar avea la bază prevederile art. 15 al Convenţiei amintite.

În conformitate cu prevederile Decretului Preşedintelui Republicii Moldova nr. 37 din 30.10.2009, au fost iniţiate negocieri asupra proiectului Protocolului prenotat.

Protocolul a fost deschis pentru semnare tuturor Părților la Convenția-cadru a OMS pentru controlul tutunului la sediul Organizației Mondiale a Sănătății de la Geneva în perioada 10-11 ianuarie 2013 și, ulterior, la sediul Organizației Națiunilor Unite din New York, până la 9 ianuarie 2014.

Ministerul Afacerilor Interne a propus semnarea acestui instrument juridic internațional (deschis spre semnare până la 9 ianuarie 2014, la sediul Organizaţiei Naţiunilor Unite (ONU) din New-York) în baza deplinelor puteri acordate dlui Vladimir LUPAN, Ambasador, Reprezentant Permanent al Republicii Moldova pe lângă ONU prin Decretul Preşedintelui Republicii Moldova nr.840 din 28.10.2013. 

Însă, din cauza unor dificultăţi tehnice, nu a fost posibilă semnarea de către Republica Moldova a Protocolului vizat în termenul stabilit. Prin urmare, luând în consideraţie faptul că Protocolul respectiv constituie principalul instrument de cooperare pe plan internaţional în domeniul combaterii comerţului ilicit cu produse de tutun şi că, conform pct.1 al art. 44 din Protocol, considerăm necesară îndeplinirea procedurilor naţionale necesare aderării Republicii Moldova la acest instrument internaţional.

Obiectul Protocolului vizat îl constituie protejarea sănătății publice împotriva efectelor nocive ale produselor din tutun, precum și consolidarea măsurilor fiscale și de altă natură referitoare la controlul și combaterea comerțului ilicit cu produse din tutun.

Scopul Protocolului îl constituie combaterea consecințelor negative economice și sociale ale formelor ilicite de comerț cu produse din tutun. 

Protocolul este constituit din 47 de articole care reglementează obligațiile generale ale Părților, protecția datelor cu caracter personal, controlul lanțului de aprovizionare cu produse din tutun, acțiunile calificate drept ilegale aferente fabricării și comercializării produselor din tutun, schimbul de informații în legătură cu depistarea și combaterea comerțului ilicit cu produse din tutun etc.

În conformitate cu prevederile art. 40 din Protocol, nu se admite nicio rezervă la acest instrument juridic internațional.

Protocolul a fost înaintat statelor spre ratificare, acceptare, aprobare sau aderare și pentru confirmarea formală sau aderarea organizațiilor de integrare economică regională care sunt părți la Convenția-cadru a OMS pentru controlul tutunului, din ziua următoare datei de la care acesta a fost închis pentru semnare. Instrumentele de ratificare, de acceptare, de aprobare, de confirmare formală sau de aderare se depun la depozitar (Secretarul General al ONU).

Protocolul a intrat în vigoare în a nouăzecea zi de la data depunerii la depozitar a celui de-al patruzecilea instrument de ratificare, de acceptare, de aprobare, de confirmare formală sau de aderare.

Pentru fiecare Parte la Convenția-cadru a OMS pentru controlul tutunului care ratifică, acceptă, aprobă sau confirmă prezentul Protocol în mod formal sau aderă la acesta după îndeplinirea condițiilor stabilite la alin. (1) din art. 45 pentru intrarea în vigoare, prezentul Protocol va intra în vigoare în a nouăzecea zi de la data depunerii instrumentului său de ratificare, acceptare, aprobare, aderare sau de confirmare formală.

B. Analiza de impact
1. Informaţii generale.
Aderarea Republicii Moldova la Protocolul menționat rezidă din necesitatea completării și consolidării cadrului normativ în domeniu, pentru eradicarea fenomenului comerțului ilicit cu produse din tutun și prevenirii consecințelor grave asupra sănătății cetățenilor. De asemenea, circulația ilicită a articolelor din tutun constituie o formă a criminalității care prejuciază în egală măsură și interesele statului, precum și capacitatea acestuia de a dirija industria tutunului la nivel național.

Scopul final al aderării țării noastre la acest instrument juridic internațional constă interzicerea comercializării ilegale a produselor, respectiv eliminarea posibilităților de subminare a obiectivelor în materie de sănătate publică, presiunilor suplimentare asupra sistemelor de sănătate și pierderilor veniturilor pentru economiile Părților.

Art. 4 al Protocolului stabilește următoarele obligații generale pentru Părți:

· adoptarea și punerea în aplicare a măsurilor eficace pentru a controla sau reglementa lanțul de aprovizionare cu mărfurile reglementate de prezentul Protocol, cu scopul de a preveni, descuraja, depista, investiga și urmări penal comerțul ilicit cu astfel de mărfuri și cooperarea în acest scop;

· luarea oricăror măsuri necesare în conformitate cu dreptul lor intern pentru a spori eficacitatea autorităților și serviciilor competente ale acestora, inclusiv a serviciilor vamale și polițienești responsabile de prevenirea, descurajarea, depistarea, investigarea, urmărirea penală și eliminarea tuturor formelor de comerț ilicit cu mărfurile care fac obiectul prezentului Protocol;

· adoptarea măsurilor eficace pentru înlesnirea sau obținerea de asistență tehnică și sprijin financiar, pentru consolidarea capacității și cooperării internaționale în vederea realizării obiectivelor prezentului Protocol și asigurării punerii la dispoziția autorităților competente, precum și partajarea securizată cu acestea, a informațiilor care urmează să fie furnizate în temeiul prezentului Protocol;

· cooperarea strânsă, în conformitate cu sistemele lor juridice și administrative interne, cu scopul de a spori eficacitatea măsurilor de asigurare a aplicării legii pentru a combate actele ilicite, inclusiv infracțiunile stabilite în conformitate cu art. 14 din prezentul Protocol;

· cooperarea și comunicarea, după caz, cu organizațiile interguvernamentale regionale și internaționale competente în cadrul schimbului securizat de informații reglementat de prezentul Protocol, cu scopul de a promova aplicarea eficientă a acestuia; și

· în limita mijloacelor și resurselor de care dispun, cooperarea pentru obținerea resurselor financiare necesare punerii în aplicare eficiente a prezentului Protocol, prin mecanisme de finanțare bilaterale și multilaterale.

Art. 37 din Protocol stabilește că soluționarea litigiilor dintre Părți legate de interpretarea sau aplicarea prezentului Protocol este reglementată de art. 27 din Convenția-cadru a OMS pentru controlul tutunului.

2. Aspectul politic, social și cultural

Aderarea la Protocolul menționat va constitui o valoare adăugată la eforturile autorităților competente ale Republicii Moldova în combaterea și eliminarea tuturor formelor de comerț ilicit cu produse din tutun. Luînd în considerație faptul că bunăstarea şi interesele societății sunt valori fundamentale recunoscute de toate statele lumii, se impune cooperarea Părților în scopul planificării și punerii în aplicare a unor măsuri internaționale adecvate pentru garantarea respectării acestora. 

Menționăm că Protocolul corespunde programului politic extern promovat de Republica Moldova.

3. Aspectul economic și de mediu

Efectele criminalităţii organizate pot fi devastatoare pentru economia unui stat, influențînd nefavorabil inflaţia şi fluctuaţia monedei naţionale.

În acest sens, aderarea Republicii Moldova la Protocolul prenotat va contribui la sporirea operativităţii schimbului de informaţii, accesului la resurse și tehnologii relevante pentru creșterea capacității Părților de a elimina toate formele de comerț ilicit cu produse din tutun, luarea măsurilor corespunzătoare pentru împiedicarea răspândirii epidemiei tabagismului, care este o problemă mondială cu consecințe grave asupra sănătății publice și care necesită un răspuns național și internațional eficace, adecvat și cuprinzător.

În consecinţă, se mizează pe eficientizarea măsurilor enunţate, fapt care va produce efecte pozitive pentru economiile naţionale ale Părţilor, reducînd daunele aduse acestora de comerțul ilicit cu produse din tutun.

4. Aspectul normativ

În Protocolul privind comerţul ilicit cu produse din tutun nu au fost atestate incompatibilităţi cu alte tratate internaţionale intrate deja în vigoare pentru Republica Moldova.
Protocolul corespunde reglementărilor prevăzute în Convenţia-cadru a OMS pentru controlul tutunului (ratificată de Republica Moldova prin Legea nr. 124- XVI din 11.05.2007). 

Prin Hotărârea Guvernului nr. 100 din 16.02.2012 a fost aprobat Programul naţional privind controlul tutunului pentru anii 2012-2016, care prevede realizarea unui şir de măsuri, cum ar fi:

- pct.17 alin.  (9) “asigurarea, către anul  2016, a evidenţei importurilor şi reducerea cu 100% a importului ilicit de articole din tutun”; 

- pct. 18 alin.  (5), reducerea tuturor formelor de comerţ ilicit cu produse din tutun ca urmare a revizuirii legislaţiei relevante, în conformitate cu acordurile bilaterale cu ţările vecine, precum şi cu rezultatele scontate ale Protocolului CCCT privind comerţul ilicit ”;

- pct. 18 alin. (7), „instituirea unui mecanism naţional de coordonare şi de control al tutunului în cadrul UNDAF, într-un context de cooperare între PNUD şi Guvernul Republicii Moldova”.

Aşadar, în vederea asigurării continuităţii şi consecutivităţii adoptării politicilor naţionale în domeniul combaterii comerţului ilicit cu produse din tutun, considerăm oportună şi prioritară aderarea Republicii Moldova la Protocolul în cauză, iar acţiunile ulterioare aderării vor consta în elaborarea politicilor în domeniu ce vor fi reflectate în strategii, programe urmărind scopul armonizării şi adaptării legislaţiei naţionale la standardele internaţionale în domeniu.

În particular, în temeiul prevederilor Protocolul vizat, considerăm oportună şi prioritară operarea modificărilor/completărilor în privința următoarelor acte legislative naționale:

· Legea nr. 278-XVI din 14.12.2007 privind controlul tutunului (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2015,  nr. 258-261, art. 489);

· Legea privind reglementarea prin licenţiere a activităţii de întreprinzător nr. 451-XV  din  30.07.2001 (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2005, nr. 26-28, art. 95), iar în scopul eficientizării aplicării acestui act legislativ urmează a reglementa prin licenţă şi comerţul cu amănuntul a articolelor din tutun;

Astfel, Legea nr. 278-XVI din 14.12.2007 privind controlul tutunului urmează a fi completată cu următoarele reglementări:

1. Introducerea în art. 2 a definiției noțiunilor „echipament de fabricație a articolelor din tutun” și „partea echipamentului de fabricație a articolelor din tutun”;

2. Introducerea în alin. (4) al art. 7 și în alin. (2) al art. 8 a sintagmei „de echipament de fabricație”;

3. Completarea lit. c) a alin. (2) din art. 10 cu sintagma „și să le păstreze pe o perioadă de cel puțin patru ani”, precum și introducerea lit. c1) al cărui conținut este redat în proiectul de Lege pentru modificarea și completarea unor acte legislative (anexat); 

4. Completarea art. 24 cu alin. (11) cu următorul conținut:

„(11) Se interzice vînzarea produselor din tutun prin metode de vînzare bazate pe internet, telecomunicații sau orice altă tehnologie nouă;

5. În alin. (1) din art. 32 sintagmele „fabricarea și comercializarea” se substituie cu sintagmele „fabricarea, comercializarea, depozitarea și/sau plasarea”, sintagma „produselor din tutun” se completează cu sintagma „și a echipamentelor de fabricație”, iar  sintagma „importul și/sau prelucrarea industrială a tutunului” se completează cu sintagma „importul și exportul, fabricarea echipamentelor de fabricație a articolelor din tutun”.

            De asemenea, în Legea nr. 451-XV din 30 iulie 2001 privind reglementarea prin licențiere a activității de întreprinzător, la pct. 8 al lit. a) a alin. (1) din art. 8, sintagma „importul articolelor de tutun” se completează cu sintagma „și/sau a echipamentelor de fabricație”, cuvîntul „fabricarea” se completează cu cuvintele „depozitarea sau plasarea pe piață a”, iar la final se completează cu sintagma „importul și exportul, fabricarea echipamentelor de fabricație a articolelor din tutun”.

            Setul de documente privind aderarea Republicii Moldova la Protocolul în cauză a fost avizat de MAEIE, MJ, MF, ME, SV și MS la faza aprobării semnării acestui instrument juridic internațional, tabelul de divergențe fiind actualizat în funcție de noile evoluții pe marginea procedurilor referitoare la acesta.

Totodată, MAEIE a transmis în adresa MAI în luna august 2016 copia certificată multilingvă a Protocolului vizat. Prin urmare, Ministerul Afacerilor Interne a remis la data de 23 septembrie 2016, în conformitate cu prevederile articolului 71 al Legii nr. 317 din 18.07.2003 privind actele normative ale Guvernului şi ale altor autorităţi ale administraţiei publice centrale şi locale, traducerea oficială, în limba de stat a Protocolului privind comerţul ilicit cu produse din tutun, adoptat la Seul, la 12 noiembrie 2012, ştampilat pe fiecare pagină. 
5. Aspectul instituțional și organizatoric

Prezentul Protocol va crea un format de colaborare între instituţiile de drept ale Părților, în vederea prevenirii şi combaterii comerțului ilicit cu produse din tutun.

Aplicarea prevederilor Protocolului nu va necesita înfiinţarea de structuri noi, asigurarea cu resurse umane în număr mare etc. 

6. Aspectul financiar

Aderarea Republicii Moldova la Protocolul vizat nu implică angajamente financiare suplimentare pentru statul nostru. Însă, conform art. 4 din Capitolului VII al Protocolului, Părţile vor contribui cu alocaţii şi cu alte surse pentru funcţionarea Secretariatului şi a altor organe necesare pentru implementarea şi supravegherea aplicării şi funcţionării Protocolului pentru statele membre. Mărimea şi mecanismul de achitare al acestor plăţi se va stabili ulterior. 

Totodată, fiecare stat membru va identifica sursele financiare necesare pentru implementarea prevederilor Protocolului pe teritoriul său.
În temeiul avizului Ministerului Finanţelor nr. 13-06/753 din 03.06.2009, cheltuielile care vor surveni în urma implementării proiectului acestui Protocol, urmează a fi suportate din contul şi în limita bugetului aprobat ale instituţiilor implicate.
7. Aspectul temporar

Prevederile Protocolului vor produce efecte juridice după încheierea procedurilor naţionale de intrare în vigoare a acestuia (art. 45), în cazul Republicii Moldova – după încheierea procedurilor de aderare la instrumentul juridic internațional vizat.

Protocolul se încheie pe un termen nedeterminat, cu posibilitatea retragerii Părților din cadrul acestuia (art. 41), prin notificarea scrisă a depozitarului.

C.  Analiza oportunității aderării Republicii Moldova la Protocolul vizat

Protocolul privind comerțul ilicit cu produse din tutun a fost semnat la 12 noiembrie 2012, la Seul, fiind deschis spre semnare statelor membre ale Convenției-cadru a OMS privind controlul tutunului în perioada 10-11 ianuarie 2013 și, ulterior, la sediul Organizației Națiunilor Unite din New York, până la 9 ianuarie 2014.

Ulterior, Protocolul a fost înaintat statelor spre ratificare, acceptare, aprobare sau aderare și pentru confirmarea formală sau aderarea organizațiilor de integrare economică regională care sunt Părți la Convenția-cadru a OMS pentru controlul tutunului, din ziua următoare datei de la care acesta a fost închis pentru semnare. Instrumentele de ratificare, de acceptare, de aprobare, de confirmare formală sau de aderare se depun la depozitar.

Protocolul a intrat în vigoare în a nouăzecea zi de la data depunerii la depozitar a celui de-al patruzecilea instrument de ratificare, de acceptare, de aprobare, de confirmare formală sau de aderare.

Pentru fiecare Parte la Convenția-cadru a OMS pentru controlul tutunului care ratifică, acceptă, aprobă sau confirmă prezentul Protocol în mod formal sau aderă la acesta după îndeplinirea condițiilor stabilite la alin. (1) pentru intrarea în vigoare, prezentul Protocol intră în vigoare în a nouăzecea zi de la data depunerii instrumentului său de ratificare, de acceptare, de aprobare, de aderare sau de confirmare formală.

Protocolul va produce efecte juridice pentru un termen nedeterminat.

În orice moment ulterior perioadei de doi ani de la data intrării în vigoare a prezentului Protocol pentru o Parte, aceasta se poate retrage din Protocol prin notificarea scrisă a depozitarului.

Notăm că MAI a elaborat şi definitivat proiectul legii privind ajustarea cadrului juridic național în vigoare la prevederile Protocolului în cauză (anexat).
În concluzie, reieşind din importanţa consolidării eforturilor organelor de drept în contracararea tuturor formelor criminalităţii transnaţionale organizate, eficientizării cooperării în domeniul prevenirii şi contracarării traficului ilicit cu produse de tutun, considerăm oportună aderarea Republicii Moldova la Protocolul privind comerţul ilicit cu produse din tutun, adoptat la Seul la 12 noiembrie 2012.
Viceministru                                                                                                              Oleg BABIN                                                            

