ARGUMENTAREA NECESITĂŢII

privind iniţierea negocierilor asupra proiectului Hotărârii Consiliului Șefilor de State al Comunității Statelor Independente privind Programul de cooperare a statelor - membre ale Comunității Statelor Independente în combaterea infracțiunilor comise cu utilizarea tehnologiilor informaționale 

pentru anii 2016 - 2020  

A. Dispoziții generale. Proiectul Hotărârii Consiliului Șefilor de State al Comunității Statelor Independente privind Programul de cooperare a statelor - membre ale Comunității Statelor Independente în combaterea infracțiunilor comise cu utilizarea tehnologiilor informaționale pentru anii 2016 - 2020 a fost elaborat în scopul executării prevederilor Hotărârii Consiliului Șefilor de State al Comunității Statelor Independente privind Concepția de cooperare a statelor - membre ale Comunității Statelor Independente în combaterea infracțiunilor comise cu utilizarea tehnologiilor informaționale, semnată la Minsk, la 25 octombrie 2013.
Părțile acestuia sunt statele - membre ale CSI.

Proiectul Programului este structurat în șase capitole. 
Adoptarea acestuia constă în necesitatea reacționării adecvate ale statelor - membre ale CSI asupra noilor schimbări și metode apărute în domeniul săvârșirii crimei, comise cu utilizarea tehnologiilor informaționale, precum și în vederea realizării măsurilor urgente de îmbunătățire a contracarării acestora.

Complexul măsurilor prevăzute în proiectul în discuție se bazează pe prevederile Concepției de cooperare a statelor - membre ale Comunității Statelor Independente în combaterea infracțiunilor comise cu utilizarea tehnologiilor informaționale și Acordului privind cooperarea statelor - membre ale Comunității Statelor Independente în combaterea infracțiunilor în domeniul informației computerizate, din 1 iunie 2001.
Scopul proiectului constă în îmbunătățirea în continuare a cooperării între statele - membre ale CSI și organele competente ale CSI în combaterea infracțiunilor comise cu utilizarea tehnologiilor informaționale.

Obiectivele principale ale proiectului: 
· dezvoltarea în continuare a cadrului normativ internațional al cooperării între statele - membre ale CSI; 
· armonizarea și apropierea legislației naționale ale statelor - membre ale CSI; 
· desfășurarea activităților comune și/sau activităților coordonate interdepartamentale de profilaxie, operațiunilor operative de investigație și operațiunilor speciale; 
· asigurarea informațională și științifică a cooperării; 
· punerea în aplicare a cooperării în domeniul formării resurselor umane și formării profesionale a specialiștilor; 
· dezvoltarea cooperării cu organizațiile internaționale.
În procesul de elaborare a proiectului au fost luate în considerație principiile generale recunoscute și normele dreptului internațional, obligațiunile internaționale ale statelor - membre ale CSI și legislația lor națională, starea, tendințele și dinamica dezvoltării situației în combaterea infracțiunilor comise cu utilizarea tehnologiilor informaționale pe teritoriile statelor - membre ale CSI.

B. Analiza de impact. 
Informații generale. Instabilitatea şi disfuncţionalitatea sistemelor informaţionale pot să reprezinte ameninţări accentuate la adresa securităţii naţionale. 
Dezvoltarea progresivă a sistemelor electronice de informaţii din Republica Moldova, gradul lor înalt de interconexiune cu sistemele informaţionale internaţionale facilitează activitatea factorului criminogen în sfera informaţională şi fac să sporească vulnerabilitatea sistemelor respective, inclusiv în sferele de importanţă primordială pentru securitatea naţională.
Aspectul politic, cultural și social. Ținând cont că tehnologiile contemporane cunosc o evoluție fără precedent, inclusiv în statele - membre ale CSI, și că de multe ori acestea sunt utilizate contrar intereselor și drepturilor legitime ale cetățenilor, stabilirea unei cooperări între statele sus menționate, și în acest domeniu, va facilita realizarea acțiunilor de prevenire a infracțiunilor informatice, precum și de descoperire, investigare și desfășurare a urmăririi penale în privința acestora la nivel interstatal. 
Aspectul economic și de mediu. Prevederile proiectului nu contravin dezvoltării cooperării între Părţi, precum şi angajamentelor prevăzute de alte acorduri internaţionale, iar combaterea consecventă a infracțiunilor în domeniul tehnologiilor informaționale are beneficiu asupra economiei naţionale.  

Proiectul vizat nu atinge aspectul de mediu.
Aspectul normativ. În conformitate cu pct. 6.2. al proiectului Programului, în termen de 6 luni după aprobarea acestuia vor fi elaborate și adoptate Planurile privind implementarea prevederilor documentului enunțat, precum și vor fi determinate formele de control asupra implementării documentului.

Totodată, atragem atenția asupra faptului că Hotărârea Consiliului Șefilor de State al Comunității Statelor Independente privind Concepția de cooperare a statelor - membre ale Comunității Statelor Independente în combaterea infracțiunilor comise cu utilizarea tehnologiilor informaționale (din 25 octombrie 2013, or. Minsk), în baza căreia a fost elaborat proiectul în discuție, a fost semnată de către Republica Moldova, cu rezervă:
“Republica Moldova va participa la realizarea Concepției de cooperare a statelor - membre ale Comunității Statelor Independente în combaterea infracțiunilor comise cu utilizarea tehnologiilor informaționale doar în măsura în care acțiunile sau proiectele respective nu vor contraveni obligațiilor internaționale ale Republicii Moldova.

Pentru Republica Moldova, hotărârea în cauză va intra în vigoare numai după îndeplinirea procedurilor interne necesare”.
În context, precizăm că:

· prin Hotărârea Guvernului nr. 661 din 25 septembrie 2015 a fost aprobat proiectul de Lege pentru aprobarea Hotărârii Consiliului Șefilor de State al Comunității Statelor Independente privind Concepția de cooperare a statelor - membre ale CSI în lupta cu infracțiunile săvârșite cu utilizarea tehnologiilor informaționale; 
· prin Legea nr. 216 din 03 decembrie 2015 a fost aprobată Hotărârii Consiliului Șefilor de State al Comunității Statelor Independente privind Concepția de cooperare a statelor - membre ale CSI în lupta cu infracțiunile săvârșite cu utilizarea tehnologiilor informaționale;

· prin Decretul Președintelui nr. 1874 din 18 decembrie 2015 a fost promulgată Legea pentru aprobarea Hotărârii Consiliului Șefilor de State al Comunității Statelor Independente privind Concepția de cooperare a statelor - membre ale CSI în lupta cu infracțiunile săvârșite cu utilizarea tehnologiilor informaționale.  
Astfel, rezervăm dreptul, la semnarea acestui proiect, de a ne ghida de rezerva, după cum urmează (traducerea în limba rusă se anexează):
“Republica Moldova va participa la realizarea Hotărârii Consiliului Șefilor 
de State al Comunității Statelor Independente privind Programul de cooperare a statelor - membre ale Comunității Statelor Independente în combaterea infracțiunilor comise cu utilizarea tehnologiilor informaționale pentru anii 2016 - 2020, doar în măsura în care acţiunile sau proiectele respective nu vor contraveni obligaţiilor internaţionale ale Republicii Moldova.
Republica Moldova nu se consideră legată de obligațiile care derivă din prevederile Programului, care prevăd armonizarea legislației.

Pentru Republica Moldova, hotărârea în cauză va intra în vigoare numai după îndeplinirea procedurilor interne necesare”.

În temeiul art. 7 din Legea nr. 595 din 24 septembrie1999 privind tratatele internaţionale ale Republicii Moldova, Ministerul Afacerilor Interne consideră oportun inițierea negocierilor pe marginea proiectului vizat.  

Aspectul instituțional și organizatoric. Autoritatea competentă care va aproba proiectul dat este Consiliul Şefilor de State al Comunităţii Statelor Independente (CȘS), principalul elaborator - Consiliul Miniștrilor Afacerilor Interne al Comunităţii Statelor Independente (CMAI), iar executorii principali sunt statele - membre ale CSI și organele competente ale acesteia.

Controlul asupra executării prevederilor Programului se efectuează de către statele - membre ale CSI în conformitate cu prevederile legislației naționale.

Totodată, va fi efectuată examinarea anuală de către organele competente ale CSI a procesului de implementare a Programului vizat.


Anual Comitetul Executiv al CSI va prezenta CȘS și Consiliului Şefilor de Guverne al CSI raport privind implementarea prevederilor Programului. 

Aspectul financiar. Finanțarea activităților comune ale documentului în discuție se realizează de către statele - membre ale CSI cointeresate, în limita mijloacelor bănești, anual prevăzute în bugetele naționale ale ministerelor și instituțiilor competente pentru efectuarea acestor funcții. 

Aspectul temporar. Realizarea prevederilor Hotărârii Consiliului Șefilor de State al Comunității Statelor Independente privind Programul de cooperare a statelor - membre ale Comunității Statelor Independente în combaterea infracțiunilor comise cu utilizarea tehnologiilor informaționale pentru anii 2016 – 2020 este preconizată pentru perioada anilor 2016 - 2020.

C. Mandatul pentru negocieri. Dialogul pe marginea proiectului enunțat a fost lansat în anul 2015, și ca urmare proiectul a fost avizat de către subdiviziunile competente ale MAI.

Proiectul Programului a fost elaborat de către partea rusă, și ulterior, în cadrul Reuniunii ordinare a CMAI din 2 septembrie 2015, or. Minsk, Republica Belarus, a fost examinată și aprobată Hotărârea CMAI privind proiectul respectiv.

MAI al Republicii Moldova s-a abținut de la semnarea Hotărârii CMAI privind proiectul Programului până la îndeplinirea procedurilor naționale necesare intrării în vigoare a Concepției menționate anterior.


Totodată, MAI al Republicii Uzbekistan a semnat Hotărârea CMAI cu rezervă: „Republica Uzbekistan va coopera în acele domenii de cooperare ale Programului, care prezintă un interes practic pentru aceasta”. 

Programul respectiv va fi aprobat în baza Hotărârii CȘS în cadrul Reuniunii ordinare a CȘS.
D. Procedura negocierilor. Ca urmare a adoptării Hotărârii CMAI privind proiectul Programului vizat în cadrul Reuniunii ordinare a CMAI din 2 septembrie 2015, în perioada 2 - 4 decembrie 2015, în incinta Comitetului Executiv al CSI, or. Minsk, Republica Belarus, a avut loc ședința experților din cadrul autorităților competente ale statelor - membre ale CSI în vederea definitivării acestui proiect. 
La ședință în cauză au participat delegațiile MAI/Poliției din spațiu CSI, inclusiv și delegația MAI al Republicii Moldova, experții din cadrul Comitetului Executiv al CSI.

Conform Procesului - verbal privind desfășurarea ședinței de lucru menționată, au fost examinate ultimele propuneri și obiecții pe marginea proiectului Programului, parvenite din partea ministerelor afacerilor interne/poliției ale statelor - membre ale CSI.

Astfel, experții au căzut de acord că proiectul este definitivat și au propus Comitetului Executiv al CSI expedierea acestuia în adresa  statelor - membre ale CSI pentru efectuarea procedurilor interne de avizare, cu ulterioară prezentare spre examinare în cadrul Reuniunii ordinare a CȘS, cu respectarea procedurilor stabilite.
În urma consultărilor purtate proiectul respectiv nu a fost modificat esențial.
Prezentul proiect va fi încheiat într-un singur exemplar autentic în limba rusă.
Proiectul enunțat nu reprezintă un proiect de alternativă la cel prezentat anterior de către partea rusă.
În contextul celor evocate, se prezintă a fi oportună iniţierea negocierilor asupra proiectului Hotărârii Consiliului Șefilor de State al Comunității Statelor Independente privind Programul de cooperare a statelor - membre ale Comunității Statelor Independente în combaterea infracțiunilor comise cu utilizarea tehnologiilor informaționale pentru anii 2016 - 2020. 
Viceministru                                                                                       Oleg BABIN
REZERVA
Republicii Moldova la Hotărîrea Consiliului Șefilor de State
al Comunității Statelor Independente cu privire la „Concepția 
colaborării statelor-membre ale Comunității Statelor Independente
în lupta cu infracțiunile săvîrșite cu utilizarea tehnologiilor 
informaționale”

 “Republica Moldova va participa la realizarea Hotărârii Consiliului Șefilor de 
State al Comunității Statelor Independente privind Programul de cooperare a statelor - membre ale Comunității Statelor Independente în combaterea infracțiunilor comise 

cu utilizarea tehnologiilor informaționale pentru anii 2016 – 2020, doar în măsura în care acţiunile sau proiectele respective nu vor contraveni obligaţiilor internaţionale ale Republicii Moldova.
Republica Moldova nu se consideră legată de obligațiile care derivă din prevederile Programului, care prevăd armonizarea legislației.

Pentru Republica Moldova, hotărîrea în cauză va intra în vigoare numai după îndeplinirea procedurilor interne necesare”.


  Preşedintele 
  Republicii Moldova                                                                  Nicolae TIMOFTI
ОГОВОРКА 
Республики Молдова
 

Республика Молдова будет участвовать в реализации Решения Совета глав государств Содружества Независимых Государств о Программе сотрудничества государств – участников Содружества Независимых Государств в борьбе с преступлениями, совершаемыми с использованием информационных технологий,  на 2016-2020 гг., только в той степени, в которой данные действия или проекты не будут противоречить международным обязательствам Республики Молдова.
Республика Молдова не считает себя связанной обязательствами, исходящими из положений Программы, предусматривающими гармонизацию законодательства.
Настоящее Решение вступит в силу для Республики Молдова после завершения внутригосударственных процедур.
Президент 
Республики Молдова                                                Николае ТИМОФТИ
