Notă informativă
la proiectul de Hotărîre a Guvernului cu privire la modificаrea 
Programului lucrărilor statistice pe anul 2014

Proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Programului lucrărilor statistice pe anul 2014” a fost elaborat în corespundere cu Legea Republicii Moldova nr. 412/XV din 
9 decembrie 2004 cu privire la statistica oficială, în scopul asigurării ministerelor, altor autorităţi administrative centrale şi autorităţilor administraţiei  publice locale, precum şi altor utilizatori cu informaţie statistică economică, socială şi demografică relevantă, autentică şi comparabilă la nivel internaţional şi prevede elaborarea lucrărilor şi cercetărilor statistice, periodicitatea şi termenele de prezentare a informaţiei către beneficiari.

Modificările ce se prezintă spre examinare au intervenit întru asigurarea concordanţei cu prevederile Legii nr.90 din 26.04.2012 „Cu privire la recensămîntul populaţiei şi al locuinţelor din Republica Moldova în anul 2014” şi a Hotărîrii Guvernului nr. 967 din  21.12.2012 „Privind acţiunile de implementare a Legii nr.90 din 26.04.2012 cu privire la recensământul populaţiei şi al locuinţelor din Republica Moldova în anul 2014”. 
Astfel la etapa de aprobare a Programului lucrărilor statistice au fost comise unele erori în termenii de pregătire şi efectuare a Recensămîntului populaţiei şi a locuinţelor din anul 2014, acum acestea sunt ajustate la cadrul normativ existent. 

În acest context rugăm sa aprobaţi proiectul de Hotărîre a Guvernului cu privire la aprobarea modificărilor în Hotărîrea Guvernului nr. 39 din 23.01.2014 cu privire la aprobarea Programului lucrărilor statistice pe anul 2014. 
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