Nota informativă

la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la

modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului 1034 din 29 decembrie 2011

În conformitate cu prevederile Legii nr. 317 din 18.07.2003 privind actele normative ale Guvernului şi ale altor autorităţi ale administraţiei publice centrale şi locale, Biroul Național de Statistică a elaborat proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului 1034 din 29 decembrie 2011, care se referă la Regulamentul privind organizarea şi funcţionarea Biroului Naţional de Statistică, structura, componenţa nominală a Colegiului şi efectivul-limită al acestuia. 

Necesitatea elaborării proiectului menționat a fost condiționată de prevederile     punctului  2 al Hotărîrii Guvernului nr. 266 din 09.03.2016 ”Cu privire la lista serviciilor publice desconcentrate administrate în mod direct/din subordinea ministerelor şi altor autorităţi administrative centrale”, care prevede că,  ministerele şi alte autorităţi administrative centrale vor opera modificări în regulamentele proprii de activitate, specificînd lista serviciilor publice desconcentrate şi efectivul-limită al acestora, numărul de unităţi al aparatului central şi al subdiviziunilor teritoriale.
Astfel, proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului 1034 din 29 decembrie 2011, are drept scop de a stabili lista serviciilor publice desconcentrate şi efectivul-limită al acestora, numărul de unităţi al aparatului central şi al subdiviziunilor teritoriale.
Totodată, conform art. 8 alin. 4) al Legii cu privire la statistica oficială, în subordinea Biroului Național de Statistică funcţionează subdiviziuni teritoriale de statistică, a căror structură se aprobă de directorul general al BNS. 


În aceste condiții, se propune de a modifica statutul direcțiilor pentru statistică ale municipiului Bălți și unității teritoriale autonome Găgăuzia, din direcții în direcţii generale,  iar statutul secțiilor  pentru statistică ale raioanelor Cantemir, Leova și Taraclia în statut de direcții, din considerentul că numărul de unități de personal permite instituirea subdiviziunilor menționate cu statut de direcții generale, conform Anexei nr. 2 din Hotărârea Guvernului Nr. 1001 din 26.12.2011, privind punerea în aplicare a unor acte legislative. 
De asemenea, proiectul dat prevede ajustarea și actualizarea componenței Colegiului Biroului Național de Statistică, reieșind din necesitățile de includere a altor persoane în cadrul Colegiului. 
Implementarea prezentului proiect implică cheltuieli nesemnificative privind salarizarea personalului direcţiilor generale instituite la Bălţi şi UTA Găgăuzia și direcțiilor pentru statistică ale raioanelor Cantemir, Leova și Taraclia.

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239 din 13.11.2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul a fost plasat pe pagina Web oficială a Biroului Național de Statistică la adresa www.statistica.md în directoriul: Transparența în procesul decizional, rubrica Proiecte de decizii elaborate.

Avînd în vedere cele expuse mai sus, solicităm  avizarea pozitivă a proiectului dat.
Vitalie VALCOV,
Directorul general 
