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Acronime utilizate în prezentul Regulament au următoarea semnificaţie:
LEMA (Local Emergency Management Authority) - specificarea autorităţilor naţionale desemnate pentru conducerea lucrărilor de lichidare a consecinţelor situaţiilor excepţionale.
UN OSOCC (United Nations On-Site Operations Coordination Centre) Centrul Operaţional de Coordonare în Teren al Naţiunilor Unite UN OSOCC – OSOCC-ul serveşte ca o platformă pentru coordonarea acţiunilor între structurile internationale care acordă support ţării gazdă pentru lichidarea consecinţelor situaţiilor excepţionale şi autoritatea naţională - LEMA;
EADRCC (Euro-Atlantic Disaster Response Coordination Centre) Centrul Euroatlantic de Coordonare şi Răspuns la Dezastre al NATO. EADRCC – ul este principalul mecanism de răspuns în caz de situaţii excepţionale al NATO în zona Euro-Atlantică. 
UN OCHA (United Nations Office for the Coordination of Humanitarian Affairs) Oficiul Naţiunilor Unite pentru Coordonarea Afacerilor Umanitare – secretariat pentru Comitetul director şi are  împuterniciri de a coordona ajutorul internaţional în caz de situaţii excepţionale şi crizelor umanitare, în situaţia în care ţara afectată nu are suficiente forţe şi mijloace pentru lichidarea consecinţelor. 
UN DAC  (United Nations Disaster Assessment and Coordination) - este un grup, care se află în subordinea UN OCHA pentru reacţionare la situaţiile excepţionale produse brusc. 
RDC – Reception Departure Centre Centre de primire/plecare a echipelor – sunt desfăşurate în punctele de intrare în ţară (aeroporturi, etc.) pentru primirea ajutorului internaţional. 
ERCC (Emergency Response Coordination Centre) - Centrul de Coordonare şi Răspuns în caz de situaţii excepţionale din cadrul Directoratului General al Comisiei Europene pentru Ajutor Umanitar şi Protecţie Civilă (European Commission's Humanitarian Aid and Civil Protection Department - DG ECHO).







