Notă informativă

la proiectul Hotărârii Guvernului Cu privire la aprobarea Metodologiei de realizare a raportului de expertiză privind încetarea necesității menținerii în domeniul public a unor bunuri imobile ale instituţiilor de învăţământ
Prezentul proiect al Hotărârii Guvernului Cu privire la aprobarea Metodologiei de realizare a raportului de expertiză privind încetarea necesității menținerii în domeniul public a unor bunuri imobile ale instituţiilor de învăţământ este elaborat de Ministerul Educației. Elaborarea proiectului prenotat este determinată de necesitatea implementării prevederilor art. 146 al Codului educației, adoptat prin Legea nr. 152 din 17 iulie 2014, în vigoare din 23 noiembrie 2014, privind administrarea bunurilor instituţiilor de învăţământ publice în situația în care se constată încetarea necesității aflării bunurilor respective în domeniul public.
Articolul 146 alin. (4) al Codului Educaţiei prevede că „transferul (trecerea) bunurilor din domeniul public al unităţii administrativ-teritoriale în domeniul privat al unităţii administrativ-teritoriale se realizează prin decizii ale consiliului satului (comunei), oraşului, raionului, municipiului, ale Adunării Populare a Găgăuziei, cu acordul prealabil al Guvernului. Transferul bunurilor din domeniul public al statului în domeniul privat al statului se realizează prin hotărâre de Guvern. Adoptarea deciziilor respective este precedată de realizarea unui raport de expertiză prin care se demonstrează încetarea necesităţii de aflare a bunurilor respective în domeniul public. Metodologia de realizare a raportului de expertiză se aprobă de Guvern”.
Scopul proiectului constă în aprobarea unei Metodologii de realizare a raportului de expertiză privind încetarea necesității menținerii în domeniul public a unor bunuri imobile ale instituţiilor de învăţământ (în continuare – Metodologie) care să prevadă o procedură transparentă, eficientă și explicită de trecere a bunurilor neutilizate din educaţie în domeniul privat.
Promovarea prezentei Metodologii urmăreşte evitarea scoaterii din domeniul public a bunurilor care pot fi valorificate în alte scopuri de utilitate publică decât educaţia, dar în acelaşi timp valorificarea cea mai avantajoasă a bunurilor care nu mai sunt necesare domeniului public.
Cu referire la condiţiile care au impus elaborarea proiectului, menționăm că, în ultimii ani, sub influenţa factorilor demografici şi economici, reţelele şcolare au fost supuse unor procese de optimizate. În rezultatul acestui proces au apărut bunuri ale instituţiilor de învăţământ public care nu mai sunt utilizate conform destinaţiei iniţiale.
Întreţinerea bunurilor instituţiilor de învăţământ publice care şi-au sistat activitatea, în situaţia în care menţinerea lor în educaţie nu este necesară, constituie o sarcină nejustificată asupra bugetului public. În acelaşi timp, stoparea întreţinerii va duce la deteriorarea acestor bunuri. Aflarea acestor bunuri în domeniul public al statutului sau al unităţii administrativ-teritoriale împiedică valorificare lor în alte scopuri decât cel de utilitate publică.
Pornind de la prevederile Codului educației, Metodologia prevede subiecţii de iniţiere a procedurii de realizare a raportului de expertiză, elementele obligatorii ale raportului de expertiză, condiţii specifice anumitor categorii de bunuri expertizate.
De asemenea, este prevăzută procedura de avizarea a raportului de expertiză înainte de trimiterea proiectului spre aprobarea Guvernului. Metodologia prevede modul de numire a comisiei de avizare, modalitatea de lucru, termenii şi temeiurile de suspendare a procedurii precum şi modalitatea de contestare a avizelor comisiei.
Proiectul Metodologiei a fost examinat în cadrul ședinței unui grup intersectorial de lucru, instituit în scopul elaborării cadrului normativ necesar îndeplinirii prevederilor art. 146 alin. (4) din Codul Educației. În acest context, indicăm că în cadrul grupului de lucru au participat reprezentați ai ministerelor Educației, Finanțelor, Justiției, Agenției Proprietății Publice, Agenției Relații Funciare și Cadastru, precum și un expert din cadrul Proiectului de Asistență Tehnică UE.
Implementarea Metodologiei nu implică alocări suplimentare din bugetul de stat, iar acţiunile urmează să fie realizate în limita bugetelor aprobate anual.
Proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Metodologiei de realizare a raportului de expertiză privind încetarea necesității menținerii în domeniul public a unor bunuri imobile ale instituţiilor de învăţământ a fost plasat pe pagina web oficială a Ministerului Educației, la compartimentul „transparenţa decizională”.
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