NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de Hotărâre a Guvernului Republicii Moldova
privind desemnarea Furnizorului central de energie electrică 
În scopul  armonizării legislației naționale cu acquis-ul comunitar lansat în cadrul implementării angajamentelor asumate prin semnarea Acordului de Asociere între Republica Moldova şi Uniunea Europeană şi Comunitatea Europeană a Energiei Atomice şi statele membre ale acestora, ratificat de Parlamentul Republicii Moldova prin Legea nr. 112 din 02.07.2014, precum şi a obligațiilor asumate în calitate de parte semnatară a Tratatului Comunității Energetice,   Republica Moldova a transpus în legislația națională Directiva nr. 2009/72/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 13 iulie 2009 privind normele comune pentru piața internă a energiei electrice  şi de abrogare a Directivei nr. 2003/54/CE,   Directiva 2009/28/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 23 aprilie 2009 privind promovarea utilizării energiei din surse regenerabile, de modificare și ulterior de abrogare a Directivelor  2001/77/CE și 2003/30/CE, precum și Directiva 2012/27/UE a Parlamentului European şi a Consiliului din 25 octombrie 2012 privind eficiența energetică, de modificare a Directivelor 2009/125/CE şi 2010/30/UE şi de abrogare a Directivelor 2004/8/CE şi 2006/32/CE, prin  aprobarea noii Legi cu privire la energia electrică nr. 107 din 27 mai 2016 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2016, nr. 193-203, art. 413), noii Legi  privind promovarea utilizării energie din surse regenerabile nr. 10 din 26 februarie 2016 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2016 nr. 67-77, art. 1147) și Legii cu privire la energia termică și promovarea cogenerării nr. 92 din. 29.05 2014 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014, nr.178-184, art.415).
În contextul transpunerii Directivelor UE, scopul principal prevăzut în Legile menționate  este de a crea cadrul legal necesar pentru funcţionarea eficientă a sectorului energetic menit să aprovizioneze consumatorii cu energie în condiții de accesibilitate, disponibilitate, fiabilitate, continuitate, calitate şi transparență,  asigurarea accesului liber la piața energiei electrice, a echilibrului adecvat între ofertă şi cerere de energie, promovarea utilizării energiei produse din surse regenerabile şi  energiei produse prin cogenerare de înaltă eficiență, precum şi asigurarea securității energetice a statului. 
De menționat şi faptul, că Republica Moldova şi-a asumat obligația față de Comunitatea Energetică, privind realizarea, până-n anul 2020, a unei ponderi a  energiei din surse regenerabile în consumul final brut de energie de cel puțin 17%, care ulterior a fost transpusă şi în Legea privind promovarea utilizării energie regenerabile. Anume prin acest obiectiv se prevede de a oferi comunității de afaceri stabilitatea pe termen lung, necesară efectuării unor investiții durabile în sectorul energiei regenerabile, care va reduce dependența de energia electrică şi de combustibilii fosili importați, va asigura creșterea gradului de utilizare a noilor tehnologii în domeniul energiei şi reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră. 
Mai mult ca atît, dezvoltarea producerii energiei din surse regenerabile va avea un impact pozitiv şi asupra posibilităților de dezvoltare locală, asupra coeziunii sociale și noi locuri de muncă, în special în privința dezvoltării întreprinderilor mici și mijlocii, precum și a producătorilor de energie independenți, asupra utilizării surselor de energie regenerabile locale şi  încurajarea schimbului de bune practici locale și regionale în producerea de energie din surse regenerabile, creșterea siguranței în aprovizionarea cu energie pe plan local, precum şi corelarea producerii energiei regenerabile cu creșterea eficienței energetice. 

Totodată, luînd în considerație toate aspectele pozitive, dezvoltarea noilor capacități de producere a energiei electrice din surse regenerabile necesită investiții considerabile, care evident influențează asupra nivelului prețurilor de producere a acestei energii. Este clar că în astfel de condiții, după cum arată şi practica internațională, producătorii de energie electrică din surse regenerabile nu pot concura pe piețele de energie liberalizate. Astfel, scopul principal al obiectivelor naționale în domeniul energiei regenerabile este de a atrage şi a proteja investitorii, de a asigura dezvoltarea continuă a tehnologiilor generatoare de energie provenite din surse regenerabile, de a asigura accesul liber şi nediscriminatoriu al producătorilor de energie electrică la reţelele electrice, precum și  de a  aplica anumite scheme de sprijin şi stimulente eficiente pentru încurajarea producerii şi utilizării energiei regenerabile.

În acest context, Legea privind promovarea utilizării energiei din surse regenerabile şi Legea cu privire la energie electrică prevăd aplicarea schemei de sprijin pentru promovarea utilizării energiei electrice produse din surse regenerabile, precum şi celei produse prin cogenerare, prin achiziționarea obligatorie a întregii cantități de energie electrică produsă din surse regenerabile şi prin cogenerare, la prețuri reglementate, stabilite în condițiile legii. În scopul de a implementa schema menționată, Legea privind promovarea utilizării energiei din surse regenerabile prevede instituirea entității speciale, Furnizor central de energie electrică, care urmează a fi desemnat de către  Guvern, căruia i se impun următoarele atribuții de bază:: 

a)  achiziționarea de la producătorii eligibili
 întreaga cantitate de  energie electrică livrată în reţelele electrice, la prețurile stabilite în rezultatul licitațiilor desfășurate în condițiile Legii privind promovarea utilizării energiei din surse regenerabile;

b) achiziționarea de la producătorii de energiei electrică din surse regenerabile, care au beneficiat de schema de suport, instituit în Legea energiei regenerabile nr. 160 din 12.07.2007, întreaga cantitate de energie electrică livrată în rețelele electrice, la tarife aprobate de Agenția Naționala pentru Reglementare în Energetică (ANRE);

c) achiziționarea întregii cantități de energie electrică livrată în reţelele electrice de către centralele electrice de termoficare în regim de cogenerare, care livrează energia termică în sistemul centralizat de alimentare cu energie termică, la tarife aprobate de ANRE;

d) colectarea (anual, lunar şi zilnic) de la producătorii de la care achiziționează energie electrică şi prezentarea operatorului sistemului de transport şi/sau operatorilor sistemelor de distribuție a informației cu privire la prognoza livrării în reţelele electrice a cantității de energie electrică  produsă de producătorii cu care are încheiat contracte de achiziționare a energiei electrice, în conformitate cu Regulile pieței energiei electrice, aprobate de ANRE; 

e) determinarea, în baza informațiilor prezentate de operatorul sistemului de transport şi de operatorii sistemelor de distribuție, a cantităților lunare de energie electrică ce urmează a fi furnizate fiecărui furnizor şi consumator eligibil de energie electrică, în funcție de cotele deținute de aceștia pe piața energiei electrică şi  prezentarea ANRE a informației respective;

f) determinarea prețurilor medii lunare de achiziționare a energiei electrice de la producătorii de energie din surse regenerabile şi de la centralele electrice de termoficare în regim de cogenerare şi prezentarea ANRE  a informației respective;

g) vânzarea  întregii cantități de energie electrică, achiziționată de la producătorii de energie din surse regenerabile şi de la centralele electrice de termoficare în regim de cogenerare, tuturor furnizorilor și consumatorilor eligibili de energie electrică, care își desfășoară activitatea pe piața internă a energiei electrice, în funcție de cotele lor deținute pe piață şi la prețurile reglementate, aprobate de ANRE.

h) transferarea furnizorilor de energie electrică a garanțiilor de origine, ce corespund cantității de energie electrică furnizată acestora.

i) colectarea plăților pentru energia electrică vândută furnizorilor și consumatorilor eligibili şi achitarea producătorilor de energie din surse regenerabile şi prin cogenerare, contravaloarea energiei electrice achiziționate de la aceștia. 

Este de menționat că prin legile indicate nu se instituie o procedură concretă de desemnare a Furnizorului central de energie electrică şi nu se stabilesc careva cerințe, condiții sau criterii față de acest Furnizor, cu excepția faptului că Furnizorul central de energie electrică trebuie să-şi desfășoare activitatea în condiții reglementate, în conformitate cu licența pentru furnizarea energiei electrice, eliberată de ANRE. Astfel, procedura  de desemnare a Furnizorului central de energie electrică rămâne la discreția Guvernului. Prin urmare, în calitate de Furnizor central de energie electrică poate fi desemnată orice entitate, indiferent de forma sa organizatorică-juridică şi de forma de proprietate, dar care obligatoriu trebuie să dețină licență pentru activitatea de furnizare a energiei electrice, eliberată de ANRE. 

Astfel, pentru a selecta candidatura potrivită în calitate de Furnizor central de energie electrică, Ministerul Economiei a examinat mai multe opțiuni posibile, printre care:

        a) crearea unei noi întreprinderi de stat şi desemnarea acesteia în calitate de Furnizor central de energie electrică;

       a) desemnarea în calitate de Furnizor central de energie electrică a întreprinderii energetice existente, S.A. „Energocom”, în care statul deține 100% acţiuni;
        c) selectarea în bază de concurs a candidaturii pentru a fi desemnată în calitate de Furnizor central de energie electrică. 

           Analizând toate avantajele şi dezavantajele acestor opțiuni, Ministerul Economiei a identificat că, la etapa inițială, cea mai potrivită şi mai simplă opțiune este desemnarea în calitate de Furnizor central de energie electrică a S.A. „Energocom”. Aceasta se explică prin faptul că atribuțiile impuse Furnizorului central de energie electrică țin de furnizarea de energie electrică doar cu ridicata, iar S.A. „Energocom” este unicul furnizor de acest tip care actualmente deține licența corespunzătoare şi real activează pe piața energiei electrice din Moldova. Mai mult, S.A. „Energocom” este o întreprindere funcțională, are experiență îndelungată de furnizare a energiei electrice pe piața internă, asigurând din import şi de la centrala electrică din regiunea Transnistreană 70-80% din totalul cererii de energie electrică consumată în Republica Moldova. De asemenea, S.A „Energocom” cunoaște bine specificul pieței de energie electrică, dispune de infrastructură şi personal necesar pentru desfășurarea activității de furnizare a energie electrice, cunoaște şi are experiență de lucru cu operatorul sistemului de transport, cu operatorii sistemelor de distribuție, cu furnizorii şi consumatorii eligibili de energie electrică, precum şi cu ANRE. Important este şi faptul că în cazul desemnării S.A.”Energocom” se va obține cel mai mic cost unitar (lei/kWh) aferent realizării obligațiunilor impuse Furnizorului central de energie electrică şi, respectiv, cel mai mic preț de vânzarea a energie electrice în comparație cu celelalte opțiuni, dat fiind că în acest caz nu apare necesitatea costurilor mari manageriale suplimentare, costuri legate de crearea întreprinderii și înregistrarea acesteia. 


Totodată, ținând cont de faptul că S.A „Energocom” desfășoară şi alte activități, precum furnizarea cu ridicata a energiei electrice procurate din import şi din regiunea Transnistreană şi furnizarea cu ridicata a gazelor naturale, care sunt activități nereglementate, este important ca organul regulatoriu să exercite o monitorizare foarte strictă pentru a asigura conformitatea, pentru a preveni subvenționarea încrucișată și pentru a asigura un tratament nediscriminatoriu producătorilor de energie și achitarea în timp şi pe deplin a plăților pentru energia electrică furnizată.

În concluzie, Ministerul Economiei consideră necesar aprobarea Proiectului Hotărârii Guvernului cu privire la desemnarea S.A „Energocom” în calitate de Furnizor central de energie electrică atît pentru a asigura realizarea prevederilor Legii cu privire la energia electrică, Legii privind promovarea utilizării energiei din surse regenerabile şi Legii privind energia termică şi promovarea cogenerării, cât şi pentru a crea în Republica Moldova  condiții necesare  de promovare a producerii şi utilizării energiei electrice din surse regenerabile şi prin cogenerare, pentru a încuraja atragerea noilor investiții în dezvoltarea capacităților de producere a energiei electrice, fapt ce nemijlocit va contribui la realizarea obligațiunilor asumate de către Republica Moldova în calitate de parte semnatară la Tratatul Comunității Energetice, la dezvoltarea unei piețe de energie electrică sigure, concurențiale, precum şi la sporirea securității aprovizionării cu energie electrică a consumatorilor finali. Mai mult, un sector electroenergetic bine dezvoltat şi eficient va avea un impact benefic asupra întregii economii naționale, inclusiv prin aprovizionarea tuturor consumatorilor cu energie electrică în mod continuu şi fiabil, la prețuri justificate  şi transparente.

Viceprim-ministru,

ministrul economiei





Octavian CALMÎC

� În conformitate cu Legea privind promovarea utilizării energiei din surse regenerabile, producătorul eligibil �este definit ca producător de energie electrică din surse regenerabile care, după participare la licitație, a obținut dreptul de a vinde  întregul volum de energie electrică livrată în reţelele electrice, la prețurile stabilite în condițiile legii.
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