Nota informativă

la proiectul Hotărîrii Guvernului ”Cu privire la aprobarea Regulamentului privind cerințele sanitare în cadrul serviciilor sociale pentru persoane cu dizabilități Casă comunitară, Locuință protejată și Respiro”

Proiectul Hotărîrii Guvernului ”Cu privire la aprobarea Regulamentului privind cerințele sanitare în cadrul serviciilor sociale pentru persoane cu dizabilități Casă comunitară, Locuință protejată și Respiro” este elaborat în vederea asigurării securității și sănătății persoanelor cu dizabilități, care beneficiază de serviciile sociale cu plasament Casă comunitară, Locuință protejată și Respiro. 

Aceste servicii au fost create și dezvoltate recent, în contextul realizării politicii naţionale de dezinstituționalizare și incluziune socială a persoanelor cu dizabilităţi. Ele sunt prestate la nivel comunitar, au capacitate mică (maxim 6 beneficiari) și reprezintă o alternativă pentru instituțiile rezidențiale mari (ex. internat psiho-neurologic, casă de copii, școli internat etc.). În prezent nu există normative de stat care ar reglementa aceste tipuri noi de servicii din perspectiva securității și sănătății beneficiarilor. În cazul efectuării evaluării noilor servicii sociale de către Serviciile de supraveghere de stat a sănătății publice apar dificultăți în aprecierea potențialelor riscuri pentru beneficiari. Standardele vechi, specifice instituțiilor de tip rezidențial, nu pot fi aplicate serviciilor comunitare noi și nici nu sunt compatibile cu noile exigențe ale politicilor de asistență socială, care promovează principiul autonomiei persoanei și asigurarea unui mediu cît mai apropiat celui familial.

În acest context, menționăm că prin Legea nr. 60 din 30.03.2012 privind incluziunea socială a persoanelor cu dizabilități, sunt introduse o serie de obligații pentru diferiți actori sociali (inclusiv prestatorii de servicii sociale) privind asigurarea accesibilității, adaptării rezonabile, designului universal etc. Astfel, se impune necesitatea de elaborare a unor cerințe pentru serviciile sociale nou create, astfel încît respectarea acestora de către prestatorii de servicii (publici și privați) să asigure (i) o calitate înaltă a serviciilor, (ii) prevenirea riscurilor de îmbolnăvire și traumatizare a beneficiarilor, precum și (iii) asigurarea condițiilor igienico-sanitare, conform necesităților beneficiarilor cu diferite tipuri de dizabilități. În același timp, aceste standarde nu trebuie să fie restrictive, astfel încît să permită dezvoltarea abilităților beneficiarilor în serviciile sociale (ex. implicare în pregătirea hranei, în igienizarea spațiilor etc.).
Proiectul Regulamentului este compus din opt capitole, după cum urmează: 

Capitolul I. Dispoziţii generale conține prevederi introductive, stabilește scopul Regulamentului și sfera de acțiune a acestuia.

Capitolul II. Cerințe față de amplasare reglementează condițiile de amplasare a imobilului în cadrul căruia este dezvoltat Serviciul și cerințele față de amenajarea teritoriului propriu și aferent ale acestuia.
Capitolul III. Cerințe față de amenajarea și menținerea imobilului în baza căruia a fost creat Serviciul stabilește condiții privind amenajarea spațiilor interioare și exterioare ale Serviciului, privind confortul termic și iluminarea acestuia; conține prevederi referitoare la spațiile destinate unor activități productive, precum atelier, mini-fermă etc. 
Capitolul IV. Cerințe față de spațiul personal al beneficiarului în cadrul Serviciului conține prevederi cu privire la spațiul personal al beneficiarului (suprafață, mobilier etc.) și formulează dreptul la intimitate a acestuia.
Capitolul V. Cerințe față de spațiile igienico-sanitare conține prevederi referitoare la grupurile sanitare din locuință; stabilește condiții de aprovizionare cu apă a Serviciului; conține prevederi referitoare la evacuarea deșeurilor. 
Capitolul VI. Cerințe față de organizarea alimentației conține prevederi referitoare la spațiile destinate preparării și păstrării alimentelor și spațiile destinate servirii hranei; precizează modul de organizare a alimentației; specifică echipamentele minim necesare pentru a fi utilizate în procesul de organizare a alimentației.
Capitolul VII. Cerințe față de asigurarea igienei personale și protecția sănătății formulează măsuri de asigurare a igienei și sănătății beneficiarilor, precum și a curățeniei în Serviciu; conține prevederi referitoare la asigurarea medicației și efectele acesteia asupra beneficiarilor; formulează măsuri referitoare la situațiile de urgență medicală și suspectare a bolilor contagioase. 
Capitolul VIII. Dispoziții finale stabilește data cînd intră în vigoare Regulamentul, responsabilii pentru aplicarea prevederilor Regulamentului și pentru verificarea respectării acestora. 

Proiectul de reglementare propus spre aprobare este în conformitate cu prioritățile politicilor sociale. În practică, prevederile respective vor contribui la asigurarea igienei, sănătății și securității persoanelor cu dizabilități plasate în serviciile sociale casă comunitară, locuință protejată și respiro, precum și vor spori responsabilitatea autorităţilor administrației publice locale și a prestatorilor de servicii faţă de aceste persoane.
În elaborarea Regulamentului au fost implicați experți din domeniul supravegherii sănătății publice, prestatorii de servicii și reprezentanți ai societății civile care activează în sfera dizabilității. 
Cheltuielile pentru executarea prevederilor prezentului Regulament vor fi suportate de către prestatorii de servicii şi se vor efectua în limitele alocaţiilor prevăzute anual în bugetele respective, precum şi a mijloacelor provenite din donaţii, granturi şi alte surse, conform legislaţiei.
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