Nota informativă

la proiectul Hotărîrii Guvernului pentru modificarea și completarea

în Anexa nr. 1 Nomenclatorul formularelor tipizate de documente primare cu regim special la Hotărîrii Guvernului nr. 294 din 17 martie 1998

Numele iniţiatorului şi a autorului, precum şi a participanţilor la elaborarea proiectului

Proiectul Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova pentru modificarea și completarea anexei nr. 1 la Hotărîrea Guvernului nr. 294 din 17 martie 1998 a fost elaborat de către Biroul Național de Statistică, în colaborare cu Întreprinderea de Stat Editura de Imprimate „STATISTICA”.

Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ.


Prin adoptarea prezentului proiect se urmăreşte sporirea securităţii procesului de  ţinere a evidenţei editării şi eliberării carnetelor de muncă şi a biletelor de călătorie în transportul electric (troleibuze) și borderourile de evidenţă a biletelor de călătorie în transportul electric.


De asemenea, adoptarea prezentului proiect, va contribui la:

· asigurarea calităţii carnetelor de muncă şi a biletelor de călătorie în transportul electric și borderourile de evidenţă a biletelor de călătorie în transportul electric;

· excluderea posibilităţilor de contrafacere a acestora.

Expunerea problemelor abordate în proiect prin prisma cadrului normativ în vigoare, argumentarea necesităţii de reglementare, evidenţierea elementelor noi.

Luînd în consideraţie că agenţii economici de multe ori se adresează la Întreprinderea de Stat Editura de Imprimate „STATISTICA” cu privire la procurarea formularelor carnetelor de muncă, propunem ca în sarcina Întreprinderii de Stat Editura de Imprimate „STATISTICA” să fie pusă tipărirea centralizată a carnetelor de muncă şi eliberarea acestora către entităţi. 

Totodată, propunem de a fi ajustat mecanismul de tipărire şi eliberare a biletelor de călătorie în transportul electric (troliebuze) și borderourile de evidenţă a biletelor de călătorie în transportul electric de către Întreprinderea de Stat Editura de Imprimate „STATISTICA”.

O atenţie sporită necesită a fi acordată şi asigurării unui nivel înalt al securităţii procesului de producere şi post - producere a documentelor prenotate, excluderii posibilităţii tehnice de contrafacere.

Întreprinderea de Stat Editura de Imprimate „STATISTICA” dispune de un sistem securizat de circulaţie a formularelor cu regim special, care reglementează primirea de către entităţi a formularelor cu regim special şi permite ţinerea evidenţei formularelor eliberate în spectrul entităţilor.
Soluţia propusă prin intermediul acestui proiect, pentru a preîntîmpina riscurile expuse constă în completarea Anexei nr.1 la Hotărîrea Guvernului nr.294 din 17.03.1998 „Cu privire la executarea Decretului Preşedintelui Republicii Moldova nr.406-II din 23 decembrie 1997”, Nomenclatorul formularelor tipizate de documente primare cu regim special cu 2 poziţii noi:

· Carnet de muncă;

· Bilete de călătorie în transportul electric (troliebuze) și borderourile de evidenţă a biletelor de călătorie în transportul electric.

Fundamentarea economico - financiară

Implimentarea prezentului proiect nu necesită cheltuieli suplimentare. Mai mult ca atît, drept urmare a adoptării prezentului proiect de hotărîre, sumele care urmează a fi achitate vor rămîne în sectrorul public, drept urmare a tipăririi acestora de către o întreprindere de stat. 
Descrierea constatărilor expertizei anticorupție
Se va completa după efectuarea expertizei anticorupție.
Respectarea transparenței în procesul decizional
În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239 din 13.11.2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul a fost plasat pe pagina web oficială a Biroului Național de Statistică la adresa www.statistica.md în directoriul: Transparența în procesul decizional, rubrica Proiecte de decizii elaborate.
Denumirea autorităților care au avizat proiectul de act normativ. Rezultatele avizării

Se va completa după expedierea proiectului spre avizare.

Directorul general                                                                        Lucia SPOIALĂ

