LEGE
 pentru modificarea și completarea articolului 31 din Legea

nr.142-XVI din 26 iunie 2008 cu privire la ipotecă
Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

 

Articol unic. – Articolul 31 din Legea nr.142-XVI din 26 iunie 2008 cu privire la ipotecă (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2008, nr.165–166, art.603), cu modificările și completările ulterioare, se modifică după cum urmează:

la alineatul (2) cuvintele “recomandată cu confirmare de primire” se substituie cu cuvintele “cu valoare declarată”, iar  propoziția a doua se exclude;
articolul se completează cu alineatele (21) – (23) cu următorul cuprins:
„(21) Notificarea este considerată recepționată la data înmînării scrisorii cu valoare declarată. Data înmînării scrisorii cu valoare declarată cu semnătura destinatarului indicat la alin.(2) se înscriu pe confirmarea de primire. 
(22) În cazul în care destinatarul refuză primirea trimiterii poștale înregistrate sosite pe adresa lui, angajatul poștal cere să se facă mențiunea “Refuz primirea”, confirmată prin semnătura pe avizul de recepționare. Dacă destinatarul refuză să înscrie această mențiune, angajatul poștal consemnează refuzul pe aviz și restituie scrisoarea expeditorului. 
(23) Destinatarul, care refuză să primească scrisoarea cu valoare declarată în care se conține notificarea creditorului ipotecar, se consideră notificat.”;

la alineatul (4) textul “sau faptul expirării termenului rezumat pentru recepționarea notificării, stabilit la alin.(2)” se exclude.
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