NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului

privind aprobarea Strategiei naționale de ordine
și securitate publică 2017-2020 
Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului

Proiectul Strategiei de securitate națională a Republicii Moldova consacră faptul că „…provocările interne reprezintă cea mai mare amenințare la adresa securității naționale” și, ca urmare,  „…Strategia adoptă o orientare strategică ce acordă prioritate afacerilor interne”. S-a produs, așadar, schimbarea radicală de accent față de strategiile anterioare de securitate națională. Ca urmare, realizarea Strategiei de ordine și securitate publică asigură pilonul care, alături de strategiile sectoriale privind apărarea și securitatea, susține specific edificiul securității naționale.
Elaborarea şi promovarea proiectului de referinţă este determinată, totodată, de necesitatea de a asigura răspunsul statal adecvat la factorii de risc externi, cum sînt: extinderea ariei de acţiune a grupărilor internaţionale de crimă organizată; provocarea, menținerea și intensificarea, în contextul alimentării externe a conflictului transnistrean; tentativa de import în țară a conflictelor din zonele de proximitate ale RM etc. 
În aceeași măsură, Strategia de ordine și securitate publică se adresează în mod specific factorilor de risc interni: instigarea la escaladarea, în timp și spațiu, a tensiunilor social-economice şi incitarea la confruntări deschise între grupurile protestatare şi instituțiile statului; degenerarea în acțiuni violente, pe fondul nemulțumirilor și evoluțiilor diverse, a adunărilor publice, spontane sau organizate, cu caracter revendicativ, de protest sau a altor forme de manifestare a cetățenilor în spațiul public; menținerea conflictului transnistrean și a stării aferente de tensiune politică, socială, etnică, posibilitatea declanșării de acțiuni ostile de pe teritoriul Transnistriei; continuarea acțiunilor concertate de alterare a ordinii și securității publice prin provocarea de manifestări antinaţionale, extremiste, separatiste, xenofobe, preferențiale (etnic, economic, teritorial) care să perpetueze divizarea populației și  neîncrederea etc. 

Sub impactul evenimentelor diverse interne și internaționale, țara a suferit transformări importante care au generat pentru stat și cetățean oportunități de neimaginat în perioada anterioară, dar și o nouă paletă de riscuri și amenințări în sfera ordinii publice, securității personale și colective. 

Printre manifestările negative pot fi amintite înțelegerea greșită a libertății ca fiind posibilitatea încălcării fără opreliști a legii și a ignorării instituțiilor statului de drept; uzul propriilor drepturi în detrimentul altora; atentatul la proprietatea celorlalți; folosirea abuzivă a șansei liberei circulații; scăderea calității sistemului de educație și sporirea numărului copiilor nesupravegheați ori abandonați de părinții plecați în străinătate; abandonul școlar și criminalitatea juvenilă; traficul și consumul de droguri; migrația ilegală și criminalitatea transfrontalieră; construirea modului de viață bazat pe conduita infracțională individuală ori în cadrul grupărilor de crimă organizată; alterarea nivelului de moralitate, a valorilor integrității și explozia corupției.      

Libertatea de exprimare, dezvoltarea canalelor media și a accesului la internet au crescut nivelul general de informare a populației, asigurînd buna racordare a Republicii Moldova la lumea contemporană. 

Acestea au permis, totodată, intensificarea propagandei antistatale și dezvoltarea capacităților de modelare a opiniei publice în interesul unor grupuri; folosirea mediului virtual pentru producerea de fapte ilegale; inducerea în percepția publică a falsului model de succes fără muncă; aducerea în atenția publicului a temelor sociale și etnice interzise anterior, ceea ce a permis afirmarea frustrărilor îndelung refulate, fiind redeschise, astfel, răni profunde, cu potențial ridicat de radicalizare.     

Aspectele negative enunțate, catalizate de riscurile și amenințările specifice, provoacă îngrijorarea accentuată a societății. Ca urmare, Ministerul Afacerilor Interne și celelalte instituții de aplicare a legii sînt în continuare puse în situații complexe, cu grad ridicat de pericol și potențial de evoluție în direcții dificil de anticipat și de gestionat.  

În perioada scursă de la proclamarea Suveranității și Independenței, structurile cu atribuții de ordine și securitate publică ale statului au urmat evoluția generală a societății și reflectă, în mare măsură, nivelul de dezvoltare a acesteia. 
Ca urmare, asemenea întregii sfere instituționale, sistemul ordinii și securității publice a înregistrat progrese considerabile. Totuși, acesta este încă marcat de metehnele moștenite istoric, de ezitările și inconsecvențele reformelor inițiate și desfășurate cu întîrziere, incoerent și incomplet. 
Astfel, cotidian, dar și în situații specifice și de criză, s-au manifestat deficite de concepție, ale cadrului legislativ și normativ, de organizare și funcționare. Au existat și sunt prezente încă neajunsuri privind delimitarea competențelor, ceea ce provoacă suprapuneri și paralelisme, privind coordonarea unitară a forțelor și mijloacelor de ordine și securitate publică, management operațional în situații normale, specifice și de criză, privind numărul și calitatea resurselor umane, dotarea cu mijloace de toate categoriile. 

De fapt, criza cvasipermanentă a resurselor a frînat permanent dezvoltarea sistemului de ordine și securitate publică, întîrziind reforma acestuia în ansamblu, dar și a componentelor sale. 

Față de contextul prezentat, lansarea Strategiei naționale de ordine și securitate publică poate oferi, alături de alte măsuri, răspunsuri pertinente la ansamblul problemelor existente. Demersul este atît necesar, cît și urgent, existența Strategiei intrînd în logica proceselor de dezvoltare și modernizare a sistemului de protecție pentru cetățean și siguranță pentru societate. 

Strategia națională de ordine și securitate publică reprezintă primul exercițiu de acest fel în RM. Ca urmare, în acest stadiu, i s-a asigurat nivelul de complexitate care să permită tratarea adecvată a temelor fundamentale, introducerea în teoria și practica domeniului a modelului de abordare previzională de tip strategic și realizarea premiselor de consolidare în perspectivă a acestuia. În mod evident, strategiile următoare nu vor mai conține definirea conceptelor și numeroase alte aspecte prezente în documentul de față.
Prin elaborarea şi implementarea Strategiei de ordine şi securitate publică, se va realiza abordarea unitară şi coerentă a acestui domeniu şi va creşte eficacitatea instituţiilor ce dețin competențe în domeniu. 
Rezultatul principal al aplicării Strategiei de ordine și securitate publică va fi creșterea protecției persoanei, a siguranței societății și statului.
Analiza de fond a proiectului
Strategia de ordine și securitate publică tratează domeniul ca sistem compus din cadru conceptual, legislativ, normativ, organizatoric, funcțional, relațional și din resursele alocate. 

Viziunea Strategiei este centrată în primul rând pe cetățean aliniindu-se, astfel, modificării percepţiei contextului de securitate prin schimbarea paradigmei de la sintagma „stat – societate – individ” la „individ – societate – stat”. Aceasta urmărește dezvoltarea eficacității sistemului de ordine publică prin abordarea proactivă, orientată către asigurarea necesităților de protecție a persoanei, de siguranță a societății și statului și prin realizarea unui mediu caracterizat prin ordine, libertate şi justiţie. 

Strategia este axată pe de o parte, pe creșterea calității serviciului public prin perfecţionarea şi aplicarea riguroasă a cadrului de reglementare, pe menținerea nivelului ridicat de profesionalizare a personalului și consolidarea instituțională a structurilor cu atribuții în domeniul specific. Acest fapt va conduce la sporirea satisfacției populației față de prestația personalului structurilor de ordine și securitate publică și va genera reducerea costurilor și creşterea gradului de performanță în prevenirea și combaterea fenomenului infracțional. Pe de altă parte, Strategia vizează creșterea gradului de implicare a societății civile în prevenirea și combaterea fenomenului criminalității. 

Totodată, Strategia propune soluții menite să sporească eficacitatea măsurilor pentru protejarea economiei naționale împotriva criminalității transfrontaliere, economice, financiar-bancare, în spațiul cibernetic, pentru creșterea, pe aceste căi a nivelului de protecția a persoanei, de siguranță a societății și statului.

În context, Strategia stabilește, ca aspect de noutate, mecanismul de coordonare unitară la nivel strategic a sistemului de ordine și securitate publică și, totodată, de coordonare operațională integrată a structurilor Ministerului Afacerilor Interne și altor autorități de aplicare a legii. Este tratat integrat managementul resurselor umane sub aspectul administrării efectivelor, al pregătirii personalului, integrității și anticorupției.

A fost acordată atenția cuvenită comunicării interne și externe și creșterii capacităților de gestionare a resurselor. 

Strategia este în concordanță cu documente strategice naționale, precum și cu documente strategice ale Uniunii Europene, cu experiențele și bunele practici europene și internaționale. Strategia asigură, de asemenea, instrumentele adecvate de cooperare interinstituţională şi internaţională. 

A fost avut în vedere, ca premisă, faptul că dezvoltarea sistemului de forţe de ordine şi siguranţă publică suficient şi capabil să facă faţă provocărilor şi riscurilor care privesc securitatea naţională reprezintă prioritate, necesitate şi responsabilitate de nivel național.

După modelele multor state, inclusiv ale celor care fac parte din Uniunea Europeană (de exemplu: Franţa, Italia, România, Spania, Olanda, Polonia etc.), baza coerenţei şi eficacităţii acţiunii de modernizare a forţelor de ordine trebuie să o constituie sistemul dual de ordine şi siguranţă publică, format din forţele principale, de sprijin și complementare.

Contribuţia domeniului ordinii şi securității publice la securitatea naţională este dependentă, în mare măsură, de preocuparea forţelor politice în domeniul consolidării statului de drept, în scopul conştientizării şi angajării unitare a eforturilor majorităţii populaţiei pentru susţinerea şi punerea în practică a măsurilor adoptate în vederea apărării democraţiei și urmarea vectorului european de dezvoltare a țării.

Impactul implementării proiectului

Urmare implementării prezentei Strategii se vor obține următoarele rezultate:

- consolidarea protecției persoanei, a siguranţei societății și statului pe fondul consolidării climatului de  ordine și securitate publică;
- crearea sistemului integrat de ordine și securitate publică, apt să răspundă în timp util şi eficace nevoilor persoanei, societății și statului;
- creșterea calității serviciului public în beneficiul cetățenilor;
- dezvoltarea cadrului legislativ-normativ intern necesar modernizării sistemului național de ordine și securitate publică, compatibil cu aquis-ul comunitar;
- asigurarea sistemului modern, dual, integrat, interoperabil și compatibil de ordine și securitate publică;

Dezvoltarea sistemului de management operațional, al șituațiilor specifice și de criză; 
- standardizarea procedurilor de acţiune în vederea îndeplinirii misiunilor specifice ale entităților din cadrul sistemului național de ordine și securitate publică al Republicii Moldova.

- punerea în aplicare a noilor politici de personal pe linia recrutării, selecţionării, promovării, integrării şi reconversiei socio-profesionale;
- îmbunătățirea comunicării cu societatea, sporirea imaginii pozitive a sistemului de ordine și securitate publică;
- realizarea sistemului unic de pregătire şi evaluare a performanţelor profesionale pe categorii de personal, niveluri de funcţii şi tipuri de misiuni şi specialităţi, în conformitate cu standardele ocupaţionale;
- instituirea sistem logistic, informatic şi de comunicaţii modern compatibil cu structurile similare din UE;
- realizarea instituţiilor moderne din punct de vedere structural şi funcţional, compatibile cu structurile similare din UE.
Fundamentarea economico-financiară a proiectului

Pentru implementarea Strategiei vor fi necesare mijloace financiare care, în principal, vor fi prevăzute anual în bugetul public național pentru realizarea misiunii statului în domeniul ordinii și securității publice.

De asemenea, instituțiile statului cu competențe în domeniu de referință vor întreprinde măsurile de rigoare pentru accesarea și valorificarea plenară a oportunităților oferite de către partenerii de dezvoltare, prin valorificarea resurselor financiare/materiale externe, elaborarea și promovarea proiectelor TAIEX, TWINNIG etc.
În contextul sporirii capacităților instituțiilor relevante subiectului abordat, pentru Inspectoratul General al Poliției al Ministerului Afacerilor Interne, au fost identificate circa 42 mln euro în contextul implementarării Strategiei de dezvoltare a Poliției pentru anii 2016-2020, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 587 din 12 mai 2016.  Mijloacele financiare menționate au fost identificate urmare angajamentului Uniunii Europene pentru finanțarea acestor costuri în baza acordului de finanțare care urmează să fie încheiat cu Guvernul Republicii Moldova pînă la finele anului 2016.
Pentru domeniul ordine şi siguranţă publică, prin legile bugetare anuale sînt orientate resurse financiare prin intermediul subprogramului bugetar, cod 02 „Ordine și siguranță publică”, al Programului bugetar ,,Menținerea ordinii publice”, cod 35, pentru anii 2016-2018. Acesta are drept obiectiv general consolidarea capacităţilor în domeniul combaterii şi prevenirii criminalităţii şi de reacţionare la situaţiile care pun în pericol siguranţa persoanei.
Prin Legea privind bugetul de stat pe anul 2016, pentru subprogramul bugetar „Ordine şi siguranţă publică” au fost alocate fonduri în valoare de 905. 421.2 mii lei. 
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