ANALIZA IMPACTULUI DE REGLEMENTARE (AIR)
la proiectul Hotărîrii Guvernului “Cu privire la aprobarea cerințelor minime de securitate privind exploatarea sistemelor de distribuție a gazelor combustibile naturale”
Introducere

 Elaborarea proiectului derivă din necesitatea prevenirii avariilor, catastrofelor cu caracter tehnogen și a incidentelor, ce pot apărea în sistemele de alimentare cu gaze combustibile naturale, inclusiv la utilizarea buteliilor de uz casnic. 

Prezentele cerințe minime de securitate se aplică pentru: conducte de gaze de distribuție din localităţile urbane şi rurale (inclusiv interrurale); staţii de reglare a presiunii gazelor (SRG) şi staţii de reglare a presiunii gazelor de tip bloc (SRGB), posturi de reglare a presiunii gazelor (PRG), instalaţii de reglare a presiunii gazelor (IRG);  butelii individuale şi instalaţii de rezervoare de gaze lichefiate; conducte de gaze exterioare şi interioare, utilajele de gaze (instalaţiile tehnice) ale termocentralelor electrice, centralelor termice, inclusiv celor separate constructiv, înglobate, anexate la construcţie şi plasate pe acoperiş; instalaţii utilizatoare de gaze ale consumatorilor casnici; mijloace de protecţie contra coroziunii a conductelor şi recipientelor din oţel; sisteme şi mijloace de dirijare automată a proceselor tehnologice de distribuţie şi alimentare cu gaze; alte clădiri şi construcţii aferente sistemelor de alimentare cu gaze; recipiente şi butelii mobile prin intermediul cărora se transportă şi se livrează gaze GPL.

          Analiza preliminară a impactului de reglementare (în continuare –AIR) pentru proiectul Hotărîrii Guvernului “Cu privire la aprobarea cerințelor minisme de securitate privind exploatarea sistemelor de distribuție a gazelor combustibile naturale” a fost elaborată  în vederea executării prevederilor art.13 al Legii nr. 235-XVI din 20.07.2006 “Cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător“.
          Analiza în cauză prezintă argumentarea în ceea ce priveşte necesitatea inițierii elaborării actului normativ nominalizat, avînd în vedere impactul acestuia asupra activității de întreprinzător. 
          În procesul de analiză au fost utilizate prevederile Hotărîrii Guvernului nr. 1230 din 24.10.2006 “Cu privire la aprobarea Metodologiei de analiză a impactului de reglementare şi de monitorizare a eficienţei actului de reglementare“. De asemenea, a fost consultat Manualul evaluării impactului de reglementare în Republica Moldova, elaborat de Secretariatul Evaluării Impactului de Reglementare.  

I.  Definirea problemei

Componenta juridică


 Activitățile desfășurate în domeniul alimentării cu gaze combustibile naturale, atît la nivel de instituții publice, cît și la nivelul agenților economici sunt reglementate de Legea nr. 116 din 18.05.2012 privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr. 135-141, art. 445) și documentele normativ-tehnice cu indicativul NRS (norme și reguli de securitate), RG (reguli generale), PG (proceduri generale), precum și de documentele normative, aprobate de către URSS (începînd cu 1979). 

 În conformitate cu prevederile Capitolului IV al Anexei nr. 1 la Legea nr. 116 din 18.05.2012 privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr. 135-141, art. 445), sistemele de distribuție a gazelor, precum și fiecare element constructiv a lor reprezintă obiecte industriale periculoase, a căror ieșire din funcțiune poate provoca avarii, catastrofe cu caracter tehnogen și incidente cu un impact imprevizibil. 

Totodată, în conformitate cu prevederile art. 7, alin. (1) al Legii nr. 116 din 18.05.2012, autoritatea publică abilitată cu funcţii speciale în domeniul securităţii industriale este Ministerul Economiei, care elaborează politica de stat, exercită reglementarea normativă şi monitorizează activităţile în domeniul securităţii industriale.

          De asemenea, în conformitate cu prevederile art.7, alin. (2) al Legii nr. 116 din 18.05.2012 și Hotărîrii Guvernului nr. 765 din 24.06.2008 cu privire la Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2008, nr. 112-114, art. 760), IPSSTOIP este autoritatea publică de specialitate abilitată cu funcţii speciale de control şi supraveghere tehnică de stat al obiectelor industriale periculoase, întreprindere subordonată Ministerului Economiei.

           Este de menționat faptul că, proiectul Hotărîrii Guvernului nominalizat prevede cerințele de securitate, care este necesar să fie îndeplinite de către toți agenții economici specializați în domeniul securității industriale. 

După cum reiese din prevederile art.1, alin. (2) al Legii nr. 116 din 18.05.2012, domeniul securității industriale include: pregătirea personalului, expertiza, verificarea tehnică, diagnosticarea tehnică, controlul nedistructiv, controlul şi supravegherea tehnică de stat, proiectarea, construcţia-montarea, exploatarea, deservirea tehnică, reglarea şi punerea în funcţiune, fabricarea, utilizarea, reconstrucţia, reutilarea tehnică, conservarea sau lichidarea unui obiect industrial periculos.

Totodată, proiectul Hotărîrii Guvernului nominalizate include cerințe de securitate, care sunt specifice atît obiectelor industriale periculoase, cît și obiectelor de menire social-comunală, inclusiv casele de locuit particulare, care în ansamblu constituie obiecte industriale periculoase și ieșirea din funcțiune a fiecărui sector de rețea sau instalație tehnică reprezintă riscuri majore. 

În principiu, la moment, cerințele de securitate, care este necesar să fie îndeplinite de către agenții economici specializați, consumatori și reprezentanții statului sunt prevăzute, în mare parte, în documentele normativ-tehnic în domeniul securității industriale NRS 35-04-09: 2002 “Reguli de securitate în ramura gazificării“ și NRS 35-04-71: 2005 “Reguli de exploatare tehnică a sistemelor de aprovizionare cu gaze“. În conformitate cu prevederile art.3, alin. (1) al Legii nr. 116 din 18.05.2012, documentele normativ-tehnice cu indicativul NRS au caracter obligatoriu.

Este de menționat faptul că documentele normativ-tehnice în domeniul securității industriale fac, de asemenea, referințe la un șir de standarde voluntare - GOST, Instrucțiuni, ghiduri, etc. care, la fel este necesar de actualizat și de pus în aplicare standardele europene compatibile. 
           Dacă să ne referim la practica europeană, atunci fiecare stat în parte își elaborează documente interne a statului prin care sunt reglementate cerințele de securitate. Astfel, important este ca să se tindă la rezultat nul, în ceea ce privește avarii, catastrofe cu caracter tehnogen și incidente, atît la obiectele industriale periculoase, cît și în sectorul socio-comunal (case de locuit).    
              Totodată, mediul de afaceri joacă un rol decisiv în economia oricărui stat. Un agent economic capacitat poate influenţa dezvoltarea economică a statului prin încurajarea concurenţei şi a inovaţiei în cadrul mediului de afaceri. 

În prezent, conform datelor expuse pe pagina oficială web a Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică, sunt 23 agenți economici, care dețin licență pentru distribuția gazelor naturale, cel mai mare distribuitor fiind SA “Moldovagaz“, prin intermediul întreprinderilor sale afeliate. 

          Reieșind din aceasta, valorificarea activităților desfășurate în domeniul alimentării cu gaze combustibile natural poate fi efectuată numai prin stabilirea şi menţinerea unui cadru normativ şi instituţional adecvat, care va face ca agenții economici, care desfășoară activități în domeniul respectiv şi însăși populația, să fie conştienţi de drepturile şi obligaţiile lor. 

          Cadrul normativ şi instituţional adecvat va face posibilă menținerea gradului de protecţie a intereselor vitale ale persoanei şi ale societăţii faţă de eventualele avarii și incidente, precum și faţă de efectele acestora, asigurat prin aplicarea unui complex de măsuri privind pregătirea organizatorică şi tehnică a agenţilor economici pentru desfăşurarea activităţilor pentru preîntîmpinarea posibilelor avarii și catastrofe cu caracter tehnogen.

         Din altă perspectivă, un accent aparte privind protecţia populației și a mediului înconjurător este pus pe asigurarea fiabilității și inofensivităţii activităților desfășurate în domeniul alimentării cu gaze combustibile naturale, începînd de la faza inițială privind proiectarea sistemului de distribuție gaze sau a unei părți component a lui, care, de fapt constituie obiect industrial periculos. 

          În acest caz, rolul populației este subsidiar, odată ce majoritatea acţiunilor sînt efectuate de autorităţile abilitate în domeniul securității industriale, organele supravegherii de stat a măsurilor contra incendiilor, prin interacţiune, în primul rînd, cu agenţii economici. 

 Necesitatea elaborării proiectului Hotărîrii Guvernului discutat a apărut ca rezultat a lipsei prevederilor legale în ceea ce privește modul de alimentare a populației cu gaze lichefiate, inclusiv prin intermediul buteliilor de uz casnic. Lipsește reglementarea activității agenților economici din lanțul de aprovizionare și exploatare. Astfel, cazurile exploziilor buteliilor de uz casnic în locuri cu posibile aglomerări de persoane, ca exemplu, ”La soacra” a impulsionat elaborarea proiectului respectiv. 


 De asemenea, este de menționat faptul că toate documentele normativ-tehnice în domeniul securității industriale  prevăd că responsabilitatea pentru realizarea complexului de măsuri privind desfășurarea activităților de către întreprinderile din lanțul de aprovizionare și exploatare ține de competența proprietarului și administratorului.

 Totuși, de cele mai multe ori, proprietarii și administratorii nu participă la cursurile de instruire și atestare privind cunoașterea cerințelor de securitate, care le-ar reglementa activitățile desfășurate (pentru conducătorii întreprinderilor de prestare a serviciilor) și exploatarea instalațiilor utilizatoare de combustibili gazoși (în cazul proprietarilor).  

           O atenție deosebită o prezintă faptul că chiar și funcționarii publici din administrațiile publice locale nu-și cunosc și nu-și onorează obligațiunile în ceea ce privește cercetarea avariilor în sectorul comunal. Cercetarea și evidența avariilor în sectorul comunal, în conformitate cu prevederile documentului normativ-tehnic în domeniul securității industriale RG 35-04-25: 2000 Modul de cercetare și evidență a avariilor legate de utilizarea gazelor în sectorul comunal, ține de competența administrației publice locale. Cu regret, procedurile necesare nu se efectuează corespunzător, deoarece odată cu aprobarea Legii nr. 116 din 18.05.2012 categoria documentelor normativ-tehnice cu indicativul RG au un caracter de recomandare și se consideră că nu este necesar de efectuat această procedură.

            Aceste din urmă, mai demonstrează încă o dată lipsa cunoștințelor și neîndeplinirea tuturor procedurilor necesare, atît pentru înlăturarea, cît și pentru prevenirea avariilor, catastrofelor cu caracter tehnogen apărute. Necompetența și neșcolarizarea necesară, de cele mai multe ori și provoacă avariile și catastrofele cu caracter tehnogen.  

           În acest sens, esenţială, pentru crearea unui sistem fiabil și inofensiv, este obţinerea echilibrului dintre protejarea intereselor vitale ale persoanei şi ale societăţii faţă de eventualele avarii la obiectele industriale periculoase şi faţă de efectele acestora şi reducerea la minimum, pe cît este posibil, a cerințelor de securitate impuse mediului de afaceri. 

           Astfel, în vederea creării unor condiţii favorabile pentru reprezentanţii mediului de afaceri, în ceea ce priveşte fiabilitatea și securitatea în exploatare a instalațiilor tehnice și sistemelor tehnologice, utilizate la obiectele industriale periculoase, este necesară promovarea unei culturi europene avansate prin elaborarea documentelor normativ-tehnice cu cerințe de securitate binedeterminate, metodologiilor tehnice, dezvoltarea capacităților de producție, prin crearea infrastructurii necesare pentru instruirea și atestarea personalului, care activează în domeniul securității industriale.

         Este necesar de creat un sistem eficient de reglementare în domeniul vizat pentru protecţia populaţiei şi a mediului înconjurător, pe de o parte, şi pentru evitarea impunerii unor restricţii şi bariere inutile în desfăşurarea activităţii de întreprinzător, pe de altă parte, bazate pe două elemente fundamentale: norme şi monitorizări bine structurate. 
Elementul analitic.
Motivul apariţiei problemei şi estimarea dimensiunii acesteia
În prezent, conform datelor expuse pe pagina oficială web a Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică, în Republica Moldova, 23 agenți economici dețin licență pentru distribuția gazelor naturale, cel mai mare distribuitor fiind SA “Moldovagaz“, prin intermediul întreprinderilor sale afeliate. 
          Astfel, Societatea pe acţiuni moldo-rusă "Moldovagaz", exploatează, mai bine de 17000 km reţele de distribuţie gaze, 20475 staţii şi instalaţii de reglare a presiunii gazelor de toate tipurile şi categoriile (de la cele individuale pînă la cele amplasate în clădiri separate), 290 puncte de măsurare gaze, precum şi alte accesorii care funcţionează într-un sistem unic de distribuţie gaze al republicii.

           În republică sînt gazificate 552790 apartamente şi case, inclusiv: în oraşe - 388130 şi în localităţile rurale - 164660.

           Pentru alimentarea automobilelor cu gaze comprimate întreprinderea dispune de 6 staţii (SAAGC), inclusiv: 
SAAGC 1 - or. Chişinău, str. Botanica. 
SAAGC 2 - or. Chişinău, str. Vadul lui Vodă." 
SAAGC - or. Bălţi, str. Sofiiscaia, 35. 
SAAGC - or. Orhei, traseul Orhei-Călăraşi.
SAAGC - or. Hînceşti, şoseaua Bozieni.
SAAGC - or. Drochia, terenul industrial al staţiei de compresoare (SC).
          În conformitate cu Hotărîrea Guvernului nr. 715 din 16.06.2008 "Cu privire la măsurile de accelerare a procesului de gazificare internă a localităţilor", în anul 2008 de către SA "Moldovagaz" au fost efectuate lucrări de gazificare în 111 localităţi. Au fost construiţi 593,41 km gazoducte de presiune înaltă, medie şi joasă, dintre care au fost recepţionaţi în exploatare 353,449 km; au fost valorificate investiţii în sumă de mai bine de 75,0 mil. lei.

      În prezent, domeniul alimentării cu gaze combustibile naturale este reglementat de documentele normativ-tehnice în domeniul securității industriale NRS (norme și reguli de securitate) 35-04-09: 2002 “Reguli de securitate în ramura gazificării“ și NRS 35-04-71 “Reguli de exploatare tehnică a sistemelor de aprovizionare cu gaze“, care au caracter obligatoriu. 
            Totodată, NRS-le respective fac referință la un șir de documente normativ-tehnice în domeniul securității industriale cu indicativele RG (Reguli Generale) și PG (Proceduri Generale). 

           Multitudinea documentelor normative respective, care, de asemenea, sunt deja depășite față de realitățile existente, complică în mare parte activitățile și/sau lucrările desfășurate de către agenții economici specializați. 

           De asemenea, este de menționat faptul că textele acestor documente sunt plasate numai pe pagina oficială web a Întreprinderii de Stat “Centrul Tehnic pentru Securitate Industrială și Certificare“ (CTSIC), fiind posibilă numai citirea lor, fără a se putea scoate copii. Totuși, prevederile art. 10, alin. (3) al Legii nr. 116 din 18.05.2012 obligă agenții economici specializați să dețină, la obiectul industrial periculos, acte legislative, alte acte normative și documente normativ-tehniceîn domeniul securității industriale, care reglementează executarea lucrărilor la aceste obiecte, etc.
           O altă problemă acută, a cărei soluționare este expusă în proiectul propus este că în ultima perioadă de timp, pe teritoriul Republicii Moldova se înregistrează mai frecvente cazuri de explozii a buteliilor cu gaze (HGL-hidrocarburi lichefiate), care sunt soldate cu incendii și decese a persoanelor.

          Cel mai recent caz de explozie a buteliilor cu gaze s-a produs în cafeneaua “La Soacra“, amplasat pe teritoriul ÎM “Piața Centrală“, pe data de 09.01.2016, în urma cărui 13 persoane au primit arsuri cu diferite grade de afectare, dintre care 4 persoane au decedat ulterior în instituțiile medicale.

           La fel, este de menționat și cazul exploziei buteliei cu gaze în Centrul Comercial “JUMBO“, în bucătăria cafenelei “Славянский Трактир“, pe data de 14.02.2008, care s-a finisat cu traumatizarea a 13 persoane, iar prejudiciul material a constituit 124250 lei.

           În același timp, alimentarea buteliilor cu gaze se practică la orice punct de alimentare sau stație PECO, fără a fi efectuată procedura de testare și înlăturare a depunerilor din interior. Datorită acestor factori, au loc scurgeri de gaze din cauza mecanismului uzat, ce favorizează pericol real de deflagrație și incendiu, punînd în pericol viața și sănătatea persoanelor.
          O atenție deosebită o prezintă acel fapt că lichidarea incendiilor în condiții posibile de explozie a buteliilor de gaze, prezintă un pericol enorm și pentru efectivul antrenat la stingerea incendiilor, precum și a celor din jur. Prezența buteliei cu gaz în focarul incendiului duce la încălzirea acestuia, cu ridicarea presiunii în el. Flacăra deschisă, încălzind pereții buteliei, slăbește rezistența inițială a acesteia, iar în urma încălzirii neregulate a suprafeței buteliei are loc deformarea buteliei și drept consecință, deteriorarea pereților acesteia (explozia propriu-zisă).

          Totodată, executarea lucrărilor de stingere a incendiilor devine dificilă din cauza lipsei informației corecte despre prezența buteliei cu gaze, numărul lor (în cazul prezenței mai multor butelii) și starea supapelor de închidere, precum și prezența persoanelor în zona posibilelor acțiuni nocive în urma producerii incendiului și/sau exploziei.

Criteriile generale de clasificare a evenimentelor la categoria avarie şi accidente în sectorul comunal sînt proporţiile incidentului (accidentului) cauzat întreprinderii şi durata de timp a sistării utilajului, obiectului, întreprinderii.


Ca criterii caracteristice pentru avarie în ramura aprovizionării cu gaze combustibile se consideră deteriorarea conductelor de gaze (edificiilor) şi (sau) nerespectarea stării de funcţionare perfectă a utilajului gaz (instalaţiilor tehnice, obiectelor), care se află în exploatare şi se utilizează la obiectul industrial periculos din ramura de gazificare, deflagraţiile şi (sau) erupţia de gaze (gradul de impurificare cu gaze).


Ca criterii caracteristice pentru incidentele din ramura aprovizionării cu gaze combustibile se consideră refuzul sau deteriorarea instalaţiilor tehnice utilizate la obiectul industrial periculos al gospodăriei de gaze, abaterea de la regimul procesului tehnologic, încălcarea tehnologiilor la efectuarea lucrărilor periculoase cu gaze, cerinţelor instrucţiunilor de producere, care stabilesc regulile şi metodele inofensive de exercitare a lucrărilor în ramura aprovizionării cu gaze combustibile.


Nu se consideră accidente erupţiile de gaze care s-au produs în perioada de exercitare a lucrărilor de montare-reglare de către organizaţiile specializate sau cele provocate la obiectele sistate.

Ca avarii produse la obiectele industriale periculoase/sectorukl comunal se consideră:

· deteriorarea (mecanică sau corosivă) a conductelor de gaze;

· deteriorarea utilajului-gaz (instalaţiilor tehnice);

· deflagraţii (aprinderi) de gaze în edificii (clădiri);

· explozii de gaze în arzătoare şi conducte de gaze, instalaţii pentru utilizare a gazelor (cazane, cuptoare, agregate), care au provocat deteriorarea acestora;

· erupţii spontane neproductive a gazelor naturale, fazei de vapori a gazelor de hidrocarburi lichefiate (GHL), erupţia (scurgerea) fazei lichide a GHL;

· dereglarea stării de funcţionare a utilajului gaz (obiectului) etc.

Astfel, analizînd posibilele consecințe ale avariei se poate de dat noțiunea de avarie cu caracter tehnogen, care reprezintă producerea unei emisii importante de substanţă, a unui incendiu sau a unei explozii, care rezultă dintr-un proces necontrolat în cursul exploatării oricărui obiect industrial periculos, care conduce la apariţia imediată sau întîrziată a unor pericole grave asupra sănătăţii populaţiei şi/sau asupra mediului, în interiorul sau în exteriorul obiectului industrial periculos, şi în care sunt implicate una sau mai multe substanţe periculoase;

Ca incidente produse la obiectele industriale periculoase/sectorul comunal din ramura aprovizionării cu gaze combustibile, se consideră:


- refuzul (deteriorarea) utilajului gaz (instalaţiilor tehnice), posturilor de reglare cu gaze şi instalaţiilor;


- refuzul aparatelor de măsură şi control, mecanismelor automatice de protecţie, dispozitivelor de semnalizare şi blocare utilizate la instalaţiile de gaze;


- deteriorarea instalaţiilor tehnice (supapelor de erupţie) la aprinderea dispozitivelor pentru utilizarea gazelor (cazanelor, cuptoarelor, agregatelor);


- deteriorarea conductelor de gaze, care nu au provocat sistarea acestora;


- refuzuri în funcţionarea utilajului (de pompare şi compresare, ventilare, alimentare) staţiilor de alimentare cu gaze, posturilor de alimentare cu gaze, staţiilor de alimentare a automobilelor cu gaze, staţiilor de hidrocarburi lichefiate, etc.

         
Reieșind din aceasta, ca rezultat a analizei tuturor avariilor și incidentelor, care au avut loc în ramura aprovizionării cu gaze în perioada 2009-2015 s-au conturat următoarele tipuri:

1) avarii la obiectele industrial periculoase din ramura aprovizionării cu gaze;

2) avarii la stațiile de alimentare a automobilelor cu gaze lichefiate;

3) avarii la utilizarea gazelor combustibile în sectorul comunal;

4) incidente la obiectele industriale periculoase din ramura aprovizionării cu gaze;

5) incidente la utilizarea gazelor combustibile în sectorul comunal.


Reieșind din cele expuse mai sus și în baza datelor prezentate de către SA Moldovagaz, s-a efectuat o analiză amplă a avariilor și incidentelor în sistemele de distribuție a gazelor. 

          Ca rezultat a analizei s-a determinat că principalele cauze, care au provocat avariile și incidentele respective au fost:

1) pentru sectorul comunal:

a) tirajul insuficient la coșurile de fum și canalele de ventilație;

b) implicarea neautorizată în lucrul sistemului de aprovizionare cu gaze;

c) amplasarea utilajului consumator de gaze fără supraveghere;

d) conectări samovolnice a instalațiilor de utilizare gaze.

2) pentru obiectele industriale periculoase:

a) Efectuarea lucrărilor de terasament în lipsa autorizației;

b) Calamități naturale;

c) Conectări samovolnice a instalațiilor consumatoare de gaze;

d) Deteriorarea gazoductelor supraterane și a utilajului consumator de gaze de către persoane neautorizate.
În cele din urmă, necesitatea elaborării proiectului Hotărîrii Guvernului propus, reiese din următoarele prevederi ale cadrului normativ existent:

a) inventarierea tuturor actelor legislative și normative, precum și a documentelor normativ-tehnice de profil în vigoare, în vederea actualizării și sistematizării informației stipulate în ele; 

b) aprobarea unui singur document de politici, care ar reglementa toate cerințele de securitate, făcîndu-se referințe la un număr mic de documente complementare;

c) analiza sistemelor de distribuție a gazelor în țările europene, cu preluarea prevederilor necesare pentru a se stabili un sistem echilibrat la noi, ținîndu-se cont de normele complementare (ca exemplu-în domeniul construcțiilor, deflagrațiilor, recipienților sub presiune, etc, care sunt în vigoare);

d) accesibilitatea textului documentului pentru toți doritorii;

e) transparența la etapa de elaborare, cu posibilitatea expunerii de către toți doritorii;

f) conlucrarea cu organele cu funcţii de reglementare, de supraveghere şi de control; 

g) evaluarea fondului de documente normativ-tehnice în domeniul alimentării cu gaze combustibile naturale; 

h) școlarizarea, instruirea şi instructarea consumatorilor și agenților economici; 

i) monitorizarea activităţilor desfășurate de către toți agenții economici specializați implicați; 

g) verificarea corectitudinii cercetării tehnice a cauzelor avariilor, catastrofelor cu caracter tehnogen şi incidentelor produse atît în sistemele de distribuție a gazelor, cît și în casele de locuit, precum şi a suficienţei măsurilor întreprinse în corespundere cu rezultatele acestor cercetări;

k) expunerea obligațiilor agenților economici și cerințe în materie de trasabilitate.

        Proiectul propus prevede în special, nivelul de siguranţă necesar pentru exploatarea în siguranță a sistemelor de distribuție gaze în ansamblu sau pe părți aparte, prin specificarea caracteristicilor de execuţie şi funcţionare, a condiţiilor de proiectare şi construcție-montare, a procedurilor de control înainte şi după recepționarea lor. 



Proiectul Hotărîrii Guvernului se referă la cerințele minime de securitate privind exploatarea sistemelor de distribuție a gazelor care trebuie să fie realizată de către furnizorii de gaze și distribuitorii de gaze. Exploatarea sistemelor de distribuție a gazelor este obligatorie. Totodată, furnizorii și distribuitorii de gaze, inclusiv și de la stațiile PECO trebuie să demonstreze că instalațiile tehnice și/sau sistemele tehnologice, utilizate au fost proiectate, construite, recepționate și exploatate în conformitate cu prevederile legale.

 Prezentele cerințe minime de securitate se aplică pentru: conducte de gaze de distribuție din localităţile urbane şi rurale (inclusiv interrurale); staţii de reglare a presiunii gazelor (SRG) şi staţii de reglare a presiunii gazelor de tip bloc (SRGB), posturi de reglare a presiunii gazelor (PRG), instalaţii de reglare a presiunii gazelor (IRG);  butelii individuale şi instalaţii de rezervoare de gaze lichefiate; conducte de gaze exterioare şi interioare, utilajele de gaze (instalaţiile tehnice) ale termocentralelor electrice, centralelor termice, inclusiv celor separate constructiv, înglobate, anexate la construcţie şi plasate pe acoperiş; instalaţii utilizatoare de gaze ale consumatorilor casnici; mijloace de protecţie contra coroziunii a conductelor şi recipientelor din oţel; sisteme şi mijloace de dirijare automată a proceselor tehnologice de distribuţie şi alimentare cu gaze; alte clădiri şi construcţii aferente sistemelor de alimentare cu gaze; recipiente şi butelii mobile prin intermediul cărora se transportă şi se livrează gaze GPL.

        În cazul în care, autoritățile de control și supraveghere tehnică de stat constată că sistemele de distribuție a gazelor nu sunt conforme cerințelor stabilite, solicită ca agentul economic să întreprindă toate măsurile necesare pentru a se conforma cu acele cerințe necesare de îndeplinit.
         Este de menționat faptul că modul de reglementare actual își atinge în principiu obiectivele. Totuși, odată cu aprobarea Legii nr. 116 din 18.05.2012 privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase, a fost schimbat conceptul în ceea ce privește modul de desfășurare a activităților, modului de instruire și atestare a personalului agenților economici specializați în vederea simplificării și micșorării cheltuielilor suportate.

        Reieșind din cele expuse mai sus, circa 70% din textele documentelor normativ-tehnice în domeniul securității industriale sunt depășite și prevăd prevederi, care nu corespund realităților. Astfel, cerințele de securitate propuse au fost conformate cu prevederile legislației existente în vigoare-cerințele de securitate în domeniul securității industriale și antiincendiare.

       
O atenție deosebită o prezintă faptul că agenții economici nu vor suporta careva cheltuieli suplimentare, deoarece în prezent toate procedurile descrise în proiectul Hotărîrii Guvernului respectiv se efectuează conform prevederilor documentelor normativ-tehnice în domeniul securității industriale. Mai mult ca atît, agenții economici vor avea de cîștigat din aprobarea proiectului dat, micșorîndu-se cheltuielile pentru procurarea documentelor normativ-tehnice în domeniul securității industriale.
           Ca exemplu, setul necesar de documente normativ-tehnice în domeniul securității industriale, care este necesar să-l dețină un maistru sau inginer, care activează în cadrul întreprinderii de furnizare sau de distribuție constituie minim 500 lei. În sistemele de distribuție gaze, gestionate de întreprinderile afeliate SA “Moldovagaz“ activează circa 1700 de specialiști. Astfel, cheltuielile întreprinderii pentru procurarea setului necesar va constitui circa 850000 lei.  
            Prin aprobarea proiectului Hotărîrii Guvernului respective se urmărește de îmbunătățit nivelul de conformare și corespunzător de scădere a prejudiciilor cu minim 60%.

            De cele mai multe ori încălcările, care duc la prejudicii material și morale apar din neștiință a cerințelor de securitate. Astfel, un accent major se pune pe școlarizarea desinestătăttoare atît a consumatorilor casnici și non casnici, cît și a agenților economici specializați. Fiind informați, vor fi și protejați, ceea ce ar constitui circa 60%.  

Estimarea posibilelor consecinţe în cazul în care nici o acţiune nu este întreprinsă

Această iniţiativă normativă este determinată, în special de necesitatea instituiri unui mecanism de interacţiune între instituţiile statului, abilitate cu funcții de reglementare și control în domeniul vizat, agenții economici, care proiectează, montează, construiesc, recepționează și exploatează sistemele de distribuție gaze, precum și consumatorii casnici.
În aceste condiţii, lipsa cadrului juridic în acest domeniu, va crea o lacună în implementarea legislației naționale referitor la exploatarea în siguranță a instalațiilor tehnice și sistemelor tehnologice, utilizate în sistemele de distribuție gaze.
Scopurile şi  acţiunile statului
În general, scopul politicii statului în domeniul securităţii industriale este de scădea riscul de apariție a avariilor și incidentelor la obiectele industriale periculoase și evitarea prejudiciilor, prin elaborarea şi implementarea unui cadru normativ adecvat, în vederea apărării intereselor vitale ale societăţii faţă de eventualele avarii, fără a prejudicia dezvoltarea activităţii mediului de afaceri. 
La fel, unul din scopurile de bază este asigurarea funcţionării obiectelor industriale periculoase în condiţii de siguranţă şi fiabilitate, cu scopul prevenirii avariilor şi asigurarea pregătirii agenţilor economici, care desfăşoară activităţi şi/sau lucrări la aceste obiecte, pentru  localizarea şi lichidarea efectelor avariilor şi incidentelor, protecţia locatarilor.
În această ordine de idei acţiunile/obiectivele statului constau în propunerea de elaborare şi adoptare a actului normativ ce cuprinde cerințele față de toți factorii implicați, începînd de la proiectanți, constructori, etc și finisînd cu procedurile de exploatare (întreținere) corespunzătoare a sistemelor de distribuție gaze, precum și  măsurile privind prevenirea avariilor și incidentelor posibile, pentru asigurarea unui nivel înalt de protecţie, într-un mod coerent şi eficient.
Prin modificările propuse, statul intenţionează să stabilească un cadru normativ eficient care ar reglementa în mod consecutiv și detaliat procedurile aplicate în domeniul alimentării cu gaze combustibile.
De asemenea, prin punerea în aplicare a Hotărîrii Guvernului respective, statul ar încerca să:

1) Excludă prezența unor documente normative-tehnice depășite;
2) Sporească încrederea în instituțiile statului;

3) Excludă dezavantajele concurențiale pentru agenții economici, care respectă legislația, în raport cu cei care eludează normele;

4) Excludă tratamentul inegal în cazul procedurilor neconforme și denaturarea concurenței între operatorii economici din cauza diferitelor practici de asigurare a respectării legislației;

5) Excludă practicile diferite, aplicate de autoritățile naționale pentru controlul și supravegherea tehnică de stat;
6) Scadă numărul de încălcări depistate;

7) Scadă prejudiciile cauzate.
Costurile majore şi beneficiile anticipate ale intervenţiei statului

ANALIZA COST-BENEFICIU

	Unitatea de măsură, MDL
	Opțiunea 1 (a nu face nimic)
	Opțiunea 2 (aprobarea proiectului HG)

	Beneficii
	
	

	Beneficii pentru sănătate
	Menținerea nivelului de siguranță (-124250 lei, deoarece nu cunoșteau cerințele de securitate)
	Mărirea nivelului de siguranță (+124250 lei, fiind publice)

	Beneficii economice
	-
	Vor apărea contribuabili -agenți economici, care vor desfășura activități de îmbuteliere a buteliilor de uz casnic, de verificare tehnică a buteliilor și de întreținere

	
	
	

	Costuri
	
	

	Costuri sociale
	
	

	- Costuri legate de traumare;
	Circa 100 persoane traumate: 100•3500=350000 lei
	Mărirea nivelului de siguranță: 40*3500=140000 lei (cazurile de traumare se vor micșora cu circa 60%)

	- Costuri legate de decesul persoanelor din cadrul întreprinderii și/sau terțelor părți
	4 persoane decedate
	Mărirea nivelului de siguranță

	
	
	

	Costuri economice
	
	

	· Costuri legate de înzestrarea tehnică și materială necesară;
	În dependență de genul de activitate desfășurat, conform bugetului întreprinderii
	În dependență de genul de activitate desfășurat, conform bugetului întreprinderii

	· Costuri legate de distrugerea imobilului aflat în apropierea întreprinderii;
	124250 lei
	124250*0,4=49700 lei

	· Costuri legate de distrugerea imobilului;
	Pentru cazul din or. Soroca:
40 apartamente*210000 lei=8400000 lei
	3360000 lei (în cazul micșorării cu 60% )

	Impunerea
	
	

	· Cerințe de securitate transparente și accesibile tuturor;
	
	

	- Activități desfășurate în baza cerințelor de securitate propuse;
	Nu vor fi suportate cheltuieli adăugătoare
	Nu vor fi suportate cheltuieli adăugătoare

	- Servicii calitative;
	
	

	- Controlul de stat 
	
	

	Alte costuri care nu au putut fi cuantificate
	
	

	- Efectul mai îndelungat a influienței unor nereguli 
	Decesuri, traumatism a populației
	Prevenirea, pe cît este de posibil a decesurilor, traumelor, minim cu 60%


          De asemenea, este de menționat că proiectul de Hotărîre de Guvern discutat nu prevede careva ”expertize” suplimentare sau înzestrare suplimentară a întreprinderii. Este reglementată numai prezența unor documente cu conținut tehnic și necesitatea informării instituțiilor publice despre măsurile întreprinse pentru minimizarea riscului de petrecere a avariei sau incidentului.
             Reieșind din analiza cost-beneficiu efectuată, importanța implementării proiectului Hotărîrii Guvernului nominalizat, constă în luarea tuturor măsurilor necesare atît la nivel de agenți economici specializați, consumatori, cît și din partea instituțiilor statului, pentru a minimiza cazurile de avarii și/sau incidente la obiectele industriale periculoase/sector comunal.
           Din analiza prezentată mai sus, reiese că varianta optimală o reprezintă aprobarea proiectului Hotărîrii Guvernului propusă, fiind cuantificată corespunzător.

Impacturile negative sau costurile intervenţiei statului

         Aprobarea proiectului Hotărîrii Guvernului ”Cu privire la aprobarea cerințelor minime de securitate privind exploatarea sistemelor de distribuție a gazelor combustibile naturale” nu presupune instituirea cărorva cheltuieli din partea statului. În linii generale costurile sunt legate în primul rînd de elaborarea documentului propriu zis, însă aceste costuri sunt nesemnificative şi se referă la:

· Cheltuielile ce ţin de publicarea actului normativ în Monitorul Oficial;
· Costurile ce ţin de elaborarea şi procedura de aprobare a proiectului menționat.
          Costuri esenţiale de implementare nu putem anticipa, ţinînd cont de faptul că organele de stat abilitate îşi vor exercita ca mai înainte atribuţiile funcţionale care le revin. 
Impacturile pozitive sau beneficiile intervenţiei statului

Intervenţia statului prin elaborarea şi aprobarea proiectului Hotărîrii Guvernului ”Cu privire la aprobarea cerințelor minime de securitate privind exploatarea sistemelor de distribuție a gazelor combustibile naturale” va avea ca efect corelarea cadrului normativ în domeniul securității industriale.
De asemenea, prin acţiunile propuse, statul creează un mecanism de interacţiune dintre agenţii economici, care proiectează, construiesc/montează, instalează, recepționează, exploatează, etc, pe de o parte şi instituţiile de stat abilitate cu funcții de reglementare, monitorizare, control și supraveghere de stat, pe de altă parte. 
         În rezultat, se va mări capacitatea de reacţie în cazul depistării unor eventuale avarii și/sau incidente, precum şi minimizarea cheltuielilor de recuperare a prejudiciului posibil cauzat. 
Evaluarea abordărilor alternative
Opţiunile propuse sunt următoarele:
Opţiunea I – a nu face nimic, a lăsa lucrurile aşa cum sunt;

Opţiunea II – adoptarea proiectului Hotărîrii Guvernului ”Cu privire la aprobarea cerințelor minime de securitate privind exploatarea sistemelor de distribuție a gazelor combustibile naturale”
	Alternativa
	Posibilele avantaje
	Posibile dezavantaje

	1. A nu face nimic
	Lipsa cheltuielilor pentru elaborarea şi publicarea proiectului Hotărîrii Guvernului 
	1) Prezența unui șir enorm de  documente normativ-tehnice depășite;
2) Necorespunderea prevederilor legislației existente;
3) Prezența unui sistem închis;
4) Prezența practicilor diferite, aplicate de autoritățile naționale pentru controlul și supravegherea tehnică de stat.



	2. Elaborarea şi aprobarea proiectului Hotărîrii Guvernului
	1) inventarierea tuturor actelor legislative și normative, precum și a documentelor normativ-tehnice de profil în vigoare, în vederea actualizării și sistematizării informației stipulate în ele; 

2) aprobarea unui singur document de politici, care ar reglementa toate cerințele de securitate, făcîndu-se referințe la un număr mic de documente complementare;

3) analiza sistemelor de distribuție a gazelor în țările europene, cu preluarea prevederilor necesare pentru a se stabili un sistem echilibrat la noi, ținîndu-se cont de normele complementare (ca exemplu-în domeniul construcțiilor, deflagrațiilor, recipienților sub presiune, etc, care sunt în vigoare);

4) accesibilitatea textului documentului pentru toți doritorii;

5) transparența la etapa de elaborare, cu posibilitatea expunerii de către toți doritorii;

6) conlucrarea cu organele cu funcţii de reglementare, de supraveghere şi de control; 

7) evaluarea fondului de documente normativ-tehnice în domeniul alimentării cu gaze combustibile naturale; 

8) școlarizarea, instruirea şi instructarea consumatorilor și agenților economici; 

9) monitorizarea activităţilor desfășurate de către toți agenții economici specializați implicați; 

10) verificarea corectitudinii cercetării tehnice a cauzelor avariilor, catastrofelor cu caracter tehnogen şi incidentelor produse atît în sistemele de distribuție a gazelor, cît și în casele de locuit, precum şi a suficienţei măsurilor întreprinse în corespundere cu rezultatele acestor cercetări;

11) expunerea obligațiilor agenților economici și cerințe în materie de trasabilitate;
12) Excluderea prevederilor depășite;

13) Sporirea încrederii în instituțiile statului;

14) Excluderea dezavantajelor concurențiale pentru agenții economici, care respectă legislația, în raport cu cei care eludează normele;

15) Excluderea tratamentului inegal în cazul procedurilor neconforme și denaturarea concurenței între operatorii economici din cauza diferitelor practici de asigurare a respectării legislației;

16) Excluderea practicilor diferite, aplicate de autoritățile naționale pentru controlul și supravegherea tehnică de stat.
	Nu au fost identificate  



Strategia de consultanţă

Efectele aprobării proiectului Hotărîrii Guvernului ”Cu privire la aprobarea cerințelor minime de securitate privind exploatarea sistemelor de distribuție a gazelor combustibile naturale”, nu vor avea un impact negativ asupra mediului de afaceri, întrucît proiectul, propus spre aprobare, specifică condiţiile şi măsurile de securitate, obligaţiile şi responsabilităţile agenţilor economici, controlul şi supravegherea tehnică de stat asupra corectitudinii desfăşurării activităţilor efectuate de către agenții economici specializați, ce pot provoca avarii și/sau incidente cu consecințe imprevizibile, axate, în mare parte, pe principiul previzibilităţii şi transparenţei decizionale, precum și a prevenirii şi limitării consecinţelor acestor avarii și/sau incidente.  
Determinarea grupurilor de interese
1. Agenţii economici specializați;

 2. Statul în ansamblu, cu organele de control și supraveghere tehnică de stat;

 3. Societatea civilă, reprezentată prin intermediul Asociațiilor obștești și structurilor non-guvernamentale.

Strategia de consultanţă  s-a axat pe metodele  de bază: 

a) consultarea cu autoritatea de control şi supraveghere tehnică de stat în domeniul securităţii industriale și organul administrației publice în domeniul asigurării apărării împotriva incendiilor (Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase și Serviciul Protecției Civile și Situațiilor Excepționale);
b) consultarea cu autorităţile publice interesate (Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei, Ministerul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Educației, Ministerul Finanțelor, Ministerul Transporturilor și Infrastructurii Drumurilor).
Consultarea, comunicarea şi mediatizarea proiectului Hotărîrii Guvernului nominalizat cu  grupurile de interese a avut loc prin intermediul:

- internetului;

- consultaţii specializate;

- demersuri transmise.
În procesul de consultare s-a ţinut cont de cei asupra cărora proiectul Hotărîrii Guvernului propus va avea impact, precum şi de tehnica de elaborare şi aprobare a actelor normative în Republica Moldova.

           Totodată, menţionăm că proiectul respectiv a fost înaintat spre examinare şi avizare către agenții economici specializați: Institutul Național de Standardizare, Institutul Național de Metrologie, ÎS ”Centrul Tehnic pentru Securitate Industrială și Certificare”, CET-1, CET-2; SA ”Moldovagaz”, Asociația importatorilor de Produse Petroliere, Confederația Națională a Patronatelor, Confederația Națională a Sindicatelor, ANRE, SA ”Moldovagaz”, SRL ”Tezed S” ÎM, SRL ”Lukoil-Moldova”, SRL ”Hornar-Expert”, ÎCS ”Petrom-Moldova”, SA ”Rompetrol Moldova”, SA ”Tirex-Petrol”, SRL ”Dominic”, SRL ”Achira Grup”, SRL ”Faun Gaz”, SRL ”IALG din Strașeni”, SRL ”Inox Gaz”, SRL ”Iusto Gaz”, SRL ”Printemps”, SRL ”Seraladem”. 
           În principiu, agenții economici susțin proiectul respective. Totodată, un număr mai mare de obiecții au fost primate de la SA Moldovagaz, care, în mod de lucru au discutate și circa 95% au fost acceptate.

           Este de menționat faptul că pe data de 04.11.2016, în cadrul Ministerului Economiei au fost organizate dezbateri publice referitor la proiectul nominalizat. Procesul-verbal se anexează. 
           Proiectul Hotărîrii Guvernului ”Cu privire la aprobarea cerințelor minime de securitate privind exploatarea sistemelor de distribuție a gazelor combustibile naturale”, a fost supus şi consultării pasive prin expunerea/publicarea acestuia pe pagina web a Ministerului Economiei – http://www.mec.gov.md încă pe data de 26.02.2016. 
Concluzii şi Recomandări
Autorii AIR recomandă susţinerea proiectului Hotărîrii Guvernului ”Cu privire la aprobarea cerințelor minime de securitate privind exploatarea sistemelor de distribuție a gazelor combustibile naturale”, deoarece ca rezultat se va institui un mecanism de interacţiune între Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase, Serviciul Protecției Civile și Situații Excepționale şi agenţii economici specializați.
Totodată,  ca rezultat pot fi consolidate acţiunile de lichidare a efectelor avariilor și/sau incidentelor produse şi preîntîmpinarea situaţiilor similare, evitarea pagubelor materiale şi diminuarea riscului de avarie și/sau incident. 
Implementare şi monitorizarea
Implementarea va fi asigurată de instituţiile nemijlocit responsabile: Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase și Serviciul Protecției Civile și Situațiilor Excepționale 
Monitorizarea urmează a fi efectuată de către Ministerul Economiei, în calitate de Organ abilitat în domeniul securității industriale, cu funcții speciale de reglementare normativă.
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