Notă informativă

la proiectul hotărârii Guvernului „Cu privire la aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în unele hotărîri ale Guvernului”

Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea unor hotărîri ale Guvernului este elaborat întru executarea pct. 27 al Hotărîrii Guvernului nr. 1109 „Pentru aprobarea Concepţiei de reformare a Ministerului Afacerilor Interne şi a structurilor subordonate şi desconcentrate ale acestuia” şi pct.1 al Direcţiei strategice 1.1. a Planului de acţiuni pentru implementarea Strategiei de reformă a sectorului justiţiei pentru anii 2011–2016, aprobat prin Hotărîrea Parlamentului nr. 6 din 16.02.2012.
Proiectul iniţiat prevede majorarea efectivului-limită stabilit în pct. 2 al Hotărîrii Guvernului nr. 778 din 27 noiembrie 2009 “Cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Afacerilor Interne, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia”, cifrele „17374” şi „17216” substituindu-se cu cifrele „17542” şi „17384”. 

Totodată, se operează amendamente şi la Hotărîrea Guvernului nr. 986 din 24 decembrie 2012 „Cu privire la structura şi efectivul-limită ale Inspectoratului General al Poliţiei al Ministerului Afacerilor Interne”, respectiv la pct. 2, se propune majorarea efectivului-limită al Inspectoratului General al Poliţiei şi al subdiviziunilor subordonate (ex. cifra „9229” se substituie cu cifra „9243” ). În acelaşi timp, din suma totală a efectivului-limită ce se propune, se micşorează efectivul-limită al aparatului central al Inspectoratului General al Poliţiei (cifra „120” se substituie cu cifra „111”) şi se majorează efectivul-limită al subdiviziunilor specializate şi cele subordonate ale acestuia (ex. cifra „2590” se substituie cu cifra „2621”, iar cifra „6510” se substituie cu cifra „6511”).


 Majorarea unităţilor este preconizată pentru:


- Departamentul trupelor de carabinieri (145 unităţi) în vederea trecerii treptate a militarilor în termen ai trupelor de carabinieri la militari prin contract (pct. 52 al Hotărîrii Guvernului nr. 289 din 07.05.2012 „Cu privire la aprobarea Planului de acţiuni al Guvernului pentru anii 2012-2015” şi pct. 27 al Hotărîrii Guvernului nr. 1109 „Pentru aprobarea Concepţiei de reformare a Ministerului Afacerilor Interne şi a structurilor subordonate şi desconcentrate ale acestuia”);

- Serviciul poliţiei judecătoreşti al Inspectoratului General al Poliţiei (23 unităţi), conform prevederilor pct.1 al Direcţiei strategice 1.1. „Asigurarea accesibilităţii şi independenţei sistemului judecătoresc” al Planului de acţiuni pentru implementarea Strategiei de reformă a sectorului justiţiei pentru anii 2011–2016, aprobat prin Hotărîrea Parlamentului nr. 6 din 16.02.2012.

În hotărîrile nominalizate, de asemenea, se ajustează şi numărul personalului auxiliar al autorităţilor administrative şi instituţiilor din subordinea MAI şi IGP.
În proiect a fost introdusă şi iniţiativa de excludere a unităţilor finanţate din contul mijloacelor speciale. Necesitatea de excludere se bazează pe faptul că, conform politicilor de salarizare promovate în Republica Moldova, alocaţiile anuale necesare pentru majorarea salariilor cresc, iar veniturile totale ale Ministerului rămîn la acelaşi nivel, fapt ce duce la diminuarea capacităţii de întreţinere şi dezvoltare a instituţiilor. Pe de altă parte, remunerarea acestor unităţi din contul bugetului de stat oferă garanţia onorării obligaţiunilor salariale faţă de angajaţi şi influenţează în dinamică pozitivă ponderea mijloacelor alocate pentru întreţinere şi dezvoltare.

Astfel, deşi Ministerul Afacerilor Interne, în conformitate cu prevederile Hotărîrii Guvernului nr. 508 din 22.05.2006 „Pentru aprobarea Nomenclatorului serviciilor prestate contra plată şi a tarifelor la acestea, precum şi a Regulamentului cu privire la modul de formare şi utilizare a mijloacelor speciale ale subdiviziunilor MAI” prestează unele servicii contra plată, se consideră incorect ca în efectivul-limită să fie incluse şi unităţile întreţinute din contul mijloacelor speciale. 

Totodată, conform Strategiei de dezvoltare a managementului finanţelor publice 2013-2020, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 573 din 6 august 2013, urmează să fie implementat un nou sistem de management al finanţelor publice prin crearea unui cont trezorerial unic, fapt ce va duce la comasarea părţilor de venituri generale (bugetare) şi venituri din mijloace speciale, oferind un cadru unic de cheltuieli, astfel încît stabilirea într-un act normativ a numărului de unităţi finanţat din mijloace speciale îşi va pierde relevanţa.
În ceea ce priveşte amendamentele propuse la anexa nr. 1 la Hotărîrea Guvernului nr. 986 din 24 decembrie 2012, în partea ce ţine de redenumirea Direcţiei audit intern în Direcţia control şi audit intern, este determinată de prevederile art. 19 din Legea nr. 229 din 23 septembrie 2010 „Privind controlul financiar public intern”, potrivit căruia, managerul entităţii publice organizează funcţia de audit intern instituind o unitate de audit intern în structura organizaţională a entităţii publice, care acordă consultanţă conducerii entităţii privind procesele de management al riscurilor şi de control.
Totodată, conform Normelor metodologice de audit intern în sectorul public aprobate prin ordinul Ministerului Finanţelor nr. 105 din 15.07.2013, misiunea de audit intern are menirea să ajute entitatea publică în atingerea obiectivelor sale, evaluînd printr-o abordare sistematică şi metodică sistemul managementului financiar şi control şi oferind recomandări pentru consolidarea eficacităţii acestuia.

Astfel, în temeiul pct. 1.5 şi 1.6 din Capitolul III al Normelor metodologice de audit intern în sectorul public, entitatea este obligată să creeze şi să implementeze un sistem de control a acţiunilor din partea managerilor operaţionali întru implementarea recomandărilor auditului intern.

Una din sarcinile principale ale unităţii de audit intern este efectuarea activităţii de audit public intern în vederea evaluării dacă sistemul de management financiar şi control al entităţii este transparent şi conform normelor de legalitate, regularitate, eficienţă şi eficacitate, iar în scopul evitării dublării atribuţiilor de serviciu (acţiuni de control, necesitatea instituirii unei subdiviziuni care ar asigura controlul asupra implementării recomandărilor), precum şi pentru posibilitatea efectuării controalelor în scopul evaluării funcţionalităţii sistemului de management financiar şi control implementat, care trebuie să ofere o asigurare rezonabilă că fondurile publice sînt utilizate de către entitate în mod legal, etic, transparent, economic, eficient şi eficace, este oportun şi imperios operarea unor astfel de modificări, astfel încît Direcţia control şi audit intern a IGP va îndeplini toate atribuţiile stipulate anterior şi care sunt necesare unui management eficient al riscurilor şi de control, respectiv elaborarea recomandărilor şi întreprinderea altor acţiuni specifice privind îmbunătăţirea eficacităţii acestora, generînd valoare adăugată și îmbunătățind activităţile întregii entităţi şi instituţiilor subordonate IGP.
În ceea ce priveşte schimbarea statutului Secţiei relaţii internaţionale în Direcţia relaţii internaţionale (amendament propus la Hotărîrea Guvernului nr. 986 din 24 decembrie 2012), de menţionat că analiza situației privind relațiile internaționale denotă că la nivelul Departamentului Poliţiei de Frontieră, Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale, Academiei ,,Ștefan cel Mare", Departamentului Trupelor de Carabinieri (instituţii subordonate Ministerului Afacerilor Interne) există subdiviziuni de relații internaționale, care mai mult sau mai puțin au aceleași atribuții și competențe în acest domeniu, iar ţinînd cont de volumul de atribuții funcționale și raportat la activitatea gestionată pe dimensiunea relațiilor internaționale și integrării europene, la nivelul Departamentului Poliţiei de Frontieră şi Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale, unitățile de relații internaționale sunt subdiviziuni cu statut de ,,direcție".
Totodată, pînă la crearea Secției relații internaționale în cadrul IGP, domeniul relațiilor internaționale și integrării europene pe dimensiunea poliției, era acoperit și continuă parțial să fie acoperit de Direcţia generală relaţii internaţionale şi integrare europeană a Ministerului Afacerilor Interne (proiecte în particular), din considerentul incapacităţii de personal.

Făcînd trimitere la noile angajamente care derivă din implementarea Matricei de politici pe VLAP (suportul bugetar), necesitatea de accesare a noilor fonduri, iar pe de altă implementarea acestora, este judicioasă necesitatea extinderii Secției relații internaționale a IGP pentru profesionalizarea pe segmentul gestionării proiectelor, deoarece în limita de 4 unități de personal existente la moment, Secția relații internaționale nu va putea face față cerințelor, iar calitatea reprezentării și documentelor vor avea de suferit. În acest sens, ne propunem ca noua Direcție relații internaționale și asistență externă, să fie o structură independentă în cadrul IGP, care să gestioneze domeniul relațiilor internaționale la nivel polițienesc, să fie competentă pentru următoarele linii de muncă principiale: integrare europeană, relații internaționale și tratate, proiecte, reprezentare la nivel polițienesc.
Referitor la transferarea Direcţiei securitate publică din cadrul aparatului central al Inspectoratului General al Poliţiei în calitate de subdiviziune subordonată Inspectoratului General al Poliţiei (modificarea propusă la Hotărîrea Guvernului nr. 986 din 24 decembrie 2012), cu statut de direcţie generală, dar şi completarea notei la tabelul nr.1 din anexa nr. 2 la Hotărîrea Guvernului nr. 650 din 12 iunie 2006, cu sintagma „Direcţia generală securitate publică”, de menţionat că atribuirea statutului de subdiviziune subordonată care asigură elaborarea politicilor este determinată de realizarea misiunii Poliţiei de asigurare, menţinere, restabilire a ordinii şi securităţii publice, protecţie a drepturilor şi a intereselor legitime ale persoanei, misiune realizată prin intermediul Direcţiei securitate publică a IGP, cît şi de prezentarea propunerilor şi elaborarea proiectelor de acte normative în acest domeniu.
În ceea ce priveşte salarizarea personalului angajat în cadrul Direcţiei securitate publică, de menţionat că în prezent cheltuielile se efectuează în limita a 1763, 500 mii lei/an, iar în urma modificărilor propuse, cheltuielile în acest sens vor constitui 1715, 100 mii lei/an. În acest sens, de rînd cu corpul de conducere a altor instituţii subordonate Inspectoratului General al Poliţiei (ex. Inspectoratul Naţional de Patrulare, Direcţia generală urmărire penală, Centrul cooperare poliţienească internaţională, etc.), în baza completării propuse la Hotărîrea Guvernului nr. 650 din 12 iunie 2006 se va salariza şi corpul de conducere a Direcţiei generale securitate publică în număr de 3 unităţi, în rest angajaţii acesteia care în prezent sunt salarizaţi la nivel de aparat central al IGP, ulterior, în raport cu aceştia se vor modifica condiţiile de salarizare, respectiv la nivel de instituţie subordonată.  
Totodată, proiectul de hotărîre propune amendamente şi la Hotărîrea Guvernului nr. 735 din 16 iunie 2003, care se referă crearea Dispeceratelor regionale, cu statut de secţie ca servicii publice desconcentrate ale Inspectoratului General al Poliţiei.

De menţionat că, necesitatea creării acestor Dispecerate rezultă din formarea Dispeceratului integrat al Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale şi Inspectoratului General al Poliţiei în vederea primirii apelurilor de urgenţă la telefoanele 901 şi 902. 

Prin urmare, aceasta reprezintă o platformă pentru crearea şi funcţionarea la nivel naţional a subdiviziunilor regionale Nord, Sud 1 (Cahul), Sud 2 (Comrat) şi Centru, care va avea drept scop optimizarea procedurilor de acumulare a informaţiilor privind situaţiile excepţionale, adresările cetăţenilor la inspectoratele teritoriale de poliţie, cît şi eficientizarea cooperării între subdiviziunile SPCSE şi IGP. Din punct de vedere funcţional, liniile telefonice 902, care în prezent sînt instalate în fiecare inspectorat teritorial de poliţie, la etapa de proiect vor fi integrate în cadrul Dispeceratului integrat regional. Astfel, va fi asigurat eficient schimbul de informaţii şi de date cu unităţile teritoriale de poliţie în vederea identificării tuturor situaţiilor ce prezintă risc şi necesită implicarea nemijlocită a mai multor servicii cum ar fi pompierii, echipele de descarcerare, precum şi a asistenţei medicale.
Suplimentar, Dispeceratele integrate ale MAI vor avea capacitatea de a gestiona în regim  24/24 orice situaţie la nivel naţional, asigurînd operativitatea gestionării cu forţele şi mijloacele disponibile. Coordonarea activităţilor Dispeceratelor regionale de la nivel central al IGP va fi asigurată prin intermediul Direcţiei management operaţional din cadrul IGP.

Proiectul elaborat, în ceea ce priveşte amendamentele propuse la punctul 3, nu prevede cheltuieli suplimentare de personal, deoarece profesionalizarea a 145 militari prin contract ai Departamentului trupelor de carabinieri se efectuează din contul cheltuielilor de personal pentru întreţinerea militarilor în termen. Salarizarea a 23 de unităţi ale Serviciului poliţiei judecătoreşti a fost prevăzută în Planul de cheltuieli pentru anul 2014 la rubrica de cheltuieli destinate reformei sectorului justiţiei. Pentru anul 2014 numărul unităţilor întreţinute din contul mijloacelor speciale rămîne constant, în limita finanţării aprobate. 
În ceea ce priveşte modificările propuse la pct. 4 din proiect, de menţionat că, acestea nu prevăd majorarea numărului de personal, ele se încadrează perfect în efectivul-limită stabilit pentru Inspectoratul General al Poliţiei prin Hotărîrea Guvernului nr. 986 din 24 decembrie 2012. Respectiv, pentru Direcţia control şi audit intern şi Direcţia relaţii internaţionale nu se majorează numărul de personal.  Sub aspect de salarizare, în raport cu crearea Direcţiei relaţii internaţionale, vor fi necesare anual 10 mii lei. Totodată, în partea ce ţine de crearea Dispeceratelor regionale, de menţionat că implementarea acestor modificări nu presupun careva cheltuieli financiare, deoarece asigurarea cu personal se va efectua prin redistribuirea acestora din teritoriu, în limita unităţilor aprobate pentru serviciile amplasate în acest sens. 
Subsidiar, relevăm că, toate cheltuielile financiare necesare implementării amendamentelor propuse la Hotărîrea Guvernului nr. 986 din 24 aprilie 2012 şi Hotărîrea Guvernului nr. 650 din 12 iunie 2006, se vor efectua în limita alocaţiilor bugetare pentru Ministerul Afacerilor Interne (implicit Inspectoratul General al Poliţiei), respectiv careva cheltuieli financiare suplimentare de la bugetul de stat, nu vor fi necesare.

În contextul celor enunţate, în vederea asigurării unei funcţionalităţi eficiente a activităţii Ministerului Afacerilor Interne, implicit a instituţiilor subordonate acestuia, se consideră imperioasă ajustarea cadrului normativ relevant în acest sens şi aprobarea amendamentelor propuse. 

Ministru                                                             Dorin RECEAN

