NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului

privind aprobarea Strategiei de reformare a Trupelor de Carabinieri
 pentru anii 2017-2020 
Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului

Procesul amplu de reformare al Ministerului Afacerilor Interne şi a structurilor subordonate şi desconcentrate acestuia, demarat în contextul aspiraţiilor europene ale Republicii Moldova, urmăreşte scopul constituirii unui sistem de ordine şi securitate publică integrat, interoperabil şi compatibil, capabil să asigure servicii publice de calitate pentru protecţia persoanei, siguranţa societăţii şi statului, precum şi creşterea nivelului de încredere a populaţiei în organele de drept.

În acest sens, Concepţia de reformare a Ministerului Afacerilor Interne şi a structurilor subordonate şi desconcentrate ale acestuia, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr.1109 din 6 decembrie 2010, Strategia securității naționale a Republicii Moldova, aprobată prin Hotărârea Parlamentului nr.153 din 15.07.2011, Strategia națională de ordine și securitate publică 2017-2020, precum și Strategia de dezvoltare a Poliţiei pentru anii 2016-2020, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr.587 din 12 mai 2016 au identificat principalele probleme ale sistemului de ordine şi securitate publică, au stabilit obiectivele procesului de reformare, precum şi actele legislative și normative ce urmau a fi elaborate, modificate sau completate.
La nivel naţional structurile principale de ordine şi securitate publică sunt Poliţia şi Carabinierii. În activitatea acestora se manifestă paralelisme, suprapuneri şi dublări de competenţe, fapt ce face dificilă organizarea şi desfăşurarea misiunilor, stabilirea precisă a responsabilităţilor, cooperarea şi alocarea resurselor. Din aceste motive este periclitată dezvoltarea în ansamblu a sistemului de ordine şi securitate publică.  

Departamentul Trupelor de Carabinieri (DTC) a evoluat relativ puţin faţă de momentul constituirii. Cauza principală a reprezentat lipsa concepţiei moderne cu privire la locul şi rolul acestora ca şi componentă a sistemului de ordine şi securitate publică. Este vorba mai ales de faptul că Trupele de Carabinieri (TC) nu au primit impulsul reformator care să le permită transformarea într-o structură poliţienească profesionalizată cu statut militar. 

În perioada ultimilor ani, concepţia statală privind Trupele de Carabinieri a oscilat radical de la „…preluarea integrală de la organele poliţiei a funcţiilor de menţinere şi restabilire a ordinii publice”(Strategia de securitate naţională din 2011), către „… reorganizarea trupelor de carabinieri şi integrarea lor în cadrul Poliţiei” (Legea nr. 320 din 27 decembrie 2012 cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului). Chiar şi în aceste condiţii, nu au fost aplicate măsurile preconizate şi, ca urmare, nici până acum nu a demarat efectiv reforma instituţiei.
Din acest motiv, capacitatea Carabinierilor de a îndeplini misiuni de ordine şi securitate publică este redusă, îndeosebi în plan teritorial. Cauzele rezidă în competenţele insuficient delimitate, legislaţia depăşită (Legea nr. 806-XII din            12 decembrie 1991 cu privire la trupele de carabinieri (trupele interne) ale MAI), absenţa competenţelor poliţieneşti, menţinerea modelului actual de îndeplinire a misiunilor, a sistemului de completare a efectivelor cu militari în termen.                    De asemenea, întârzierea acţiunilor de profesionalizare, pregătirea poliţienească deficitară, dotarea inadecvată şi insuficientă indică indubitabil urgenţa reformei Carabinierilor. 

Legea nr. 806 din 12.12.1991 prevede că Trupele de Carabinieri „…sunt destinate să asigure, împreună cu poliţia sau independent, ordinea publică”. Între sarcinile principale ale trupelor de carabinieri sunt menţionate: „veghează permanent, potrivit legii, împreună cu poliţia, la asigurarea măsurilor pentru menţinerea ordinii de drept”. De asemenea, Carabinierii sprijină organele de poliţie sau activează independent în menţinerea ordinii publice şi în combaterea criminalităţii, participă la menţinerea ordinii publice în timpul acţiunilor social-politice cu caracter de masă, sportive şi de altă natură, colaborează cu organele de poliţie la curmarea încălcărilor ordinii publice, dacă acesta au un caracter de masă, asigură paza şi apărarea unor obiecte de stat de importanţă deosebită şi a transporturilor speciale.
Practic, aceleași sarcini pe linie de ordine publică sunt atribuite și Poliției prin Legea nr. 320 din 27.12.2012 cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului.
Din prevederile existente rezultă faptul că, nu au fost delimitate precis atribuţiile în domeniul ordinii şi securităţii publice între Poliţie şi Carabinieri și nu există nici prevederi de complementaritate și interoperabilitate în acest sens. Terminologia utilizată şi modul de proiectare a normelor juridice sunt diferite, aşa încât nu permit stabilirea îndatoririlor precise în domeniu ale fiecărei structuri. Pe baza dispoziţiilor legale în vigoare nu pot fi determinate precis limitele competenţelor, modul în care acestea sunt exercitate, când încep şi unde încetează atribuţiile, cine le îndeplineşte şi în ce condiţii. 

Ca urmare, apar deficienţe de stabilire a răspunderii pentru misiuni, privind participarea la menţinerea, asigurarea şi restabilirea ordinii şi securităţii publice, forţele şi mijloacele ce trebuie destinate, precum şi cooperarea. Problemele sunt şi mai evidente în situaţia crizelor de ordine publică. 

Una din vulnerabilităţile esenţiale ale sistemului de ordine şi securitate publică, constatată şi de către experţii Uniunii Europene în cadrul desfăşurării Analizei Funcţionale a Ministerului Afacerilor Interne, o reprezintă faptul că structurile de ordine şi securitate publică sunt neuniforme şi neproporţionale din punct de vedere organizatoric, al efectivelor şi dotărilor.

Totodată, cadrul normativ învechit după care funcţionează Departamentul Trupelor de Carabinieri nu corespunde exigenţelor actuale privind locul şi rolul acestora într-un sistem dual de asigurare a ordinii publice, producând deficite de capacitate pe acest segment şi diminuând implicit nivelul de siguranţă al comunităţii.
Principalii factori care impun urgentarea reformei Carabinierilor sunt următorii:

- deficitul general de capacitate a MAI în domeniul restabilirii ordinii și securității publice;
- lipsa subdiviziunilor teritoriale ale Poliției pentru restabilirea ordinii publice trebuie compensată de către unitățile de Carabinieri;
- utilitatea existenței unui element suplimentar de descurajare a criminalității de alt tip decât Poliția;

- situaţia geopolitică actuală şi necesitatea adaptării la noile realităţi, riscuri, ameninţări şi misiuni;
- existenţa în ţară a aspiraţiilor separatiste şi a formaţiunilor militare subordonate unor structuri neconstituţionale;

- tendințele privind creșterea în amploare a migraţiei ilegale, riscurile și amenințările potențiale pentru ordinea și securitatea publică ce rezultă din acestea.
Din considerentele enunțate, se impune reformarea Trupelor de Carabinieri, revizuirea legislaţiei privind statutul şi competenţele carabinierilor, trecându-se progresiv la profesionalizarea personalului din această instituţie şi efectuarea serviciului pe bază de contract.

Analiza de fond a proiectului

Prezenta Strategie face parte integrantă din Concepţia de reformare a Ministerului Afacerilor Interne şi a structurilor subordonate şi descentralizate, rezultând din necesităţile reale stabilite în procesul de implementare a reformelor. 

Scopul prezentei Strategii vizează posibilitatea ajustării din punct de vedere conceptual şi principial a proceselor deja demarate, redefinirea vectorului de dezvoltare a entităţii și realizarea unei interoperabilități a forțelor de ordine publice, ce pot fi folosite eficient în interesul cetățeanului.

Prin elaborarea și implementarea Strategiei de reformare a carabinierilor și Planului aferent se va realiza o abordare unitară și coerentă a acestui domeniu și va crește eficiența realizării obiectivelor specificate în celelalte documente de politici asupra domeniului, respectiv, Strategia națională de ordine și securitate publică și Strategia de dezvoltare a Poliției pentru anii 2016-2020
Strategia este axată pe creșterea calității serviciului public prin perfecţionarea şi aplicarea riguroasă a cadrului de reglementare, pe asigurarea nivelului ridicat de profesionalizare a personalului și consolidarea instituțională a structurilor cu atribuții din cadrul DTC. Acest fapt va conduce la sporirea satisfacției populației față de prestația personalului structurilor de ordine și securitate publică și va genera reducerea costurilor și creşterea gradului de performanță în prevenirea și combaterea fenomenului infracțional. 

Strategia propune soluții menite să sporească eficacitatea măsurilor pentru ridicarea nivelului de protecție a persoanei, de siguranță a societății și statului.
Scopul reformei Trupelor de Carabinieri îl reprezintă transformarea instituției într-o structură polițienească profesionistă cu statut militar, modernă, eficace și eficientă, transparentă, capabilă să realizeze serviciul public de calitate în beneficiul comunității și să asigure nivelul înalt de siguranţă individuală şi colectivă la standarde europene. 

Carabinierii urmează să fie reorganizați și integrați în sistemul polițienesc, cu păstrarea statutului militar, a individualității instituționale, specificului organizatoric, funcțional și a independenței operaționale. 

Având în vedere situația internă și internațională, se impune menținerea în RM a sistemului polițienesc dual în care funcționează complementar structuri de poliție civilă (Poliția) și cu statut militar (Carabinierii). Acesta este practicat cu succes în numeroase state europene – Italia, Franța, România, Spania, Portugalia, Olanda, Polonia, Turcia. 

Departamentul Trupelor de Carabinieri se va transforma în Inspectoratul General al Carabinierilor (IGC).
Ca urmare, vor fi consolidate capacitățile operaționale ale IGC pentru a putea să funcționeze eficace pe întregul teritoriu național. Carabinierii vor deveni o structură profesionalizată cu statut militar, capabilă să îndeplinească misiuni specifice în situații de normalitate, situații specifice și situații de criză  de ordine publică și, totodată, atribuțiile prevăzute de lege în situații de urgență, de asediu și de război. Aspectele reformei Carabinierilor, precum și etapizarea procesului vor fi stabilite prin strategia de modernizare și dezvoltare a instituției. 

De asemenea vor fi remodelate competențele legale ale structurilor din cadrul sistemului de ordine și securitate publică.

Astfel, sistemul competențelor va fi prevăzut pentru situații de normalitate, specifice, de criză de ordine publică, de urgență, de asediu și de război.

Competențele operaționale de bază în domeniul ordinii și securității publice vor fi divizate între Poliție și Carabinieri potrivit celor trei tipuri de misiuni executate:

- menținerea ordinii și securității publice;

- asigurarea ordinii și securității publice;

- restabilirea ordinii și securității publice.
Restabilirea ordinii publice urmează să devină misiunea principală a Carabinierilor, iar menținerea ordinii publice - misiunea principală a Poliției. 


La etapa inițială, sarcinile de asigurare a ordinii publice vor fi atribuite atât Poliției, cât și Carabinierilor și vor fi realizate independent sau prin sprijinul operațional reciproc.


Pînă la atingerea capacităţii operaţionale complete a IGC, asigurarea ordinii publice trebuie să revină ca misiune secundară atît Poliției, cît și Carabinierilor, deoarece, în practică, nici una dintre cele două instituții nu poate acoperi operativ teritoriul național în mod corespunzător. De asemenea, se pot produce concomitent evenimente care prin număr, amploare, loc și dezvoltare geografică nu permit gestionarea exclusivă de către Poliție, ori de către Carabinieri.

La atingerea capacităţii operaţionale complete a IGC, misiunile de asigurare şi restabilire a ordinii publice îi vor reveni acestei structuri.

Prezenta Strategie are ca țintă alinierea acţiunilor planificate la prevederile Acordului de Asociere Uniunea Europeană – Republica Moldova privind Titlul II „Dialogul politic şi reforma, cooperarea pe domeniul politicilor externe şi de securitate” şi Titlul III „Justiţie, Libertate şi Securitate”, privind domeniile de modernizare a Carabinierilor, conform standardelor europene şi celor mai bune practici internaţionale, îmbunătăţirea capacităţilor de combatere a criminalităţii, sporirea integrităţii angajaţilor şi instituţionalizarea principiilor de abordare din perspectiva asigurării drepturilor persoanei.

Impactul implementării proiectului

Realizarea obiectivelor și sarcinilor stabilite în Strategia de reformare a Trupelor de Carabinieri pentru anii 2017-2020, precum și în Planul de acțiuni aferent vor determina următoarele progrese:

- delimitarea competențelor de menținere, asigurare și restabilire a ordinii publice între Inspectoratul General al Poliției și Departamentul Trupelor de Carabinieri;

- profesionalizarea efectivului Trupelor de Carabinieri în vederea asigurării protecției cetățeanului, ordinii și securității publice, conform normelor și practicii europene;

- crearea unei structuri cu atribuții duale moderne în conformitate cu cele mai bune practici europene și internaționale în măsură să răspundă proactiv la nevoile de securitate ale cetățenilor și ale societății;
- perfecționarea cadrului legislativ-normativ prin elaborarea proiectului Legii cu privire la Carabinieri și a actelor normative conexe;
- consolidarea capacităţilor Carabinierilor de menținere, asigurare și restabilire a ordinii publice, prevenire și combatere a criminalității, de protecție a cetățeanului și statului cu mijloace și metode moderne; 

- consolidarea capacităților de intervenție prin dotarea cu echipament și tehnică specială a subdiviziunilor carabinierilor responsabile de menținerea, asigurarea și restabilirea ordinii publice;
- consolidarea profesionalismului, responsabilităţii, eficienţei şi transparenţei Carabinierilor;
- promovarea şi implementarea principiului toleranţă zero faţă de corupţie, discriminare şi rele tratamente în activitatea Carabinierilor;
- crearea sistemului integrat de ordine și securitate publică, apt să răspundă în timp util şi eficace nevoilor persoanei, societății și statului;
- creșterea calității serviciului public în beneficiul cetățenilor;

- dezvoltarea sistemului de management operațional, al situațiilor specifice și de criză; 

- standardizarea procedurilor de acţiune în vederea îndeplinirii misiunilor specifice ale entităților din cadrul sistemului național de ordine și securitate publică al Republicii Moldova;
- punerea în aplicare a noilor politici de personal pe linia recrutării, selecţionării, promovării, integrării şi reconversiei socio-profesionale;
- îmbunătățirea comunicării cu societatea, sporirea imaginii pozitive a sistemului de ordine și securitate publică;

- instituirea sistem logistic, informatic şi de comunicaţii modern compatibil cu structurile similare din UE;
- realizarea instituţiei moderne din punct de vedere structural şi funcţional, compatibile cu structurile similare din UE;
- asigurarea capacităților de absorbție a fondurilor europene și internaționale.

Fundamentarea economico-financiară a proiectului

Finanțarea implementării Strategiei de reformare a Trupelor de Carabinieri pentru anii 2017-2020 se va executa din surse financiare alocate de la bugetul de stat, veniturile acumulate din prestarea serviciilor contra plată, mijloace financiare din surse extrabugetare, granturi şi proiecte de asistenţă tehnică finanțate de partenerii  externi de dezvoltare, donaţii sau alte surse de finanțare obținute conform prevederilor legale.
Totodată, suportul bugetar prevăzut pentru Carabinieri în Acordul de finanțare CRIS: ENI/2015/038-144 „Suport pentru dezvoltarea Poliției” poate să suplimenteze necesarul de pregătire și dotare tehnică. În conformitate cu prevederile fișei de proiect pentru Suportul bugetar privind implementarea Strategiei de reformă a Poliției, Uniunea Europeană va finanța aceste costuri în baza anexei adiționale la acordul de finanțare încheiat cu Guvernul Republicii Moldova. În baza Acordului de finanțare, Guvernul va aloca anual sumele necesare pentru realizarea obiectivelor asumate în anul respectiv, urmând ca după evaluarea privind îndeplinirea acestora și proporțional cu gradul de realizare, sumele să fie debursate de către Uniunea Europeană prin intermediul instrumentului financiar al politicii de vecinătate.

Estimarea costurilor financiare şi non-financiare, precum şi a necesarului de resurse externe au fost incluse în Strategie și planul de implementare al acesteia.

În consecință, în cadrul planului de acțiuni pentru implementarea prezentei Strategii, sumele prevăzute pentru fiecare obiectiv vor fi corelate cu prevederile Cadrului bugetar pe termen mediu pentru perioada corespunzătoare.
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