Nota informativă
la proiectul hotărîrii Guvernului 
cu privire la instituirea Consiliului pentru Competitivitate
Proiectul hotărârii Guvernului cu privire la instituirea Consiliului pentru Competitivitate este elaborat întru executarea p.3 al Hotărârii Guvernului nr. 4 din 14 ianuarie 2014 cu privire la aprobarea Foii de parcurs pentru ameliorarea competitivităţii Republicii Moldova. 
Conform proiectului hotărîrii prezentat se propune instituirea Consiliului pentru Competitivitate, aprobarea Regulamentului şi componenţei nominale al Consiliului şi împuternicirea organului dat de a coordona, monitoriza şi evalua procesul de implementare a Foii de parcurs nominalizate cu informarea anuală a Guvernului despre progresele şi rezultatele obţinute.
În conformitate cu proiectul Regulamentului Consiliului, anexat la proiectul hotărîrii Guvernului, scopul instituirii Consiliului este coordonarea, monitorizarea şi evaluarea activităţii ministerelor şi autorităţilor administrative centrale în vederea  implementării Foii de parcurs. Proiectul prevede, că coordonarea procesului dat se va asigura prin Secretariatul Consiliului, funcţiile căruia vor fi puse în sarcina Organizaţiei de Atragere a Investiţiilor şi Promovare a Exportului din Moldova (MIEPO), in conformitate cu misiunea şi atribuţiile generale stabilite în statutul acestei organizaţii.

Proiectul Regulamentului stabileşte atribuţiile pentru Consiliu, principalele dintre care sunt: contribuirea la promovarea politicii statului în vederea creşterii competitivităţii Republicii Moldova; coordonarea şi monitorizarea activităților de implementare a Foii de parcurs de către ministerele şi autorităţile administrative centrale; examinarea rapoartelor de monitorizare a rezultatelor implementării Matricei de politici a Foii de parcurs; examinarea şi aprobarea rapoartelor de evaluare a rezultatelor implementării, precum şi propunerilor referitor la actualizarea Foii de parcurs şi alte. 
Proiectul Regulamentului prevede convocarea şedinţelor Consiliului, în funcţie de necesitate, însă nu mai rar decât două ori pe an. 

Ţinînd cont  că Matricea de politici a Foii de parcurs cuprinde măsurile de creştere a competitivităţii în toate sectoarele economiei, de la nivel de ţară pînă la nivel de întreprindere, în Componenţa nominală a Consiliului pentru Competitivitate se propune includerea atît a reprezentanţilor ministerelor implicate în realizarea Foii de parcurs, cît şi a reprezentanţilor asociaţiilor ramurale şi sectoriale, care vor prezenta interesele mediului de afaceri în procesul menţionat.

Trebuie de remarcat, că crearea Consiliului pentru Competitivitate cu atribuirea lui a competenţilor de  coordonare, monitorizare şi evaluare a rezultatelor de implementare a Foii de parcurs  va permite de a elabora şi înainta către Guvern propunerile pentru creşterea coerentă a competitivităţii Republicii Moldova, ce, la rîndul său, va admite majorarea eficacităţii realizării Matricei de politici a Foii de parcurs.  Ca urmare, progresele înregistrate vor contribui la obţinerea rezultatelor mai calitativi de realizare a politicii de stat în domeniul competitivităţii.

