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NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul hotărîrii Guvernului Republicii Moldova 
„Cu privire la rezultatele încorporării în serviciul militar 
în octombrie 2016-ianuarie 2017 şi încorporarea în serviciul militar 
în aprilie-iulie 2017”
Proiectul hotărîrii Guvernului Republicii Moldova se prezintă întru executarea Decretului Preşedintelui Republicii Moldova „Privind eliberarea din serviciul militar în termen şi trecerea în rezervă a militarilor, durata serviciului militar al cărora a expirat, precum şi încorporarea cetăţenilor în serviciul militar în termen şi cu termen redus, în aprilie-iulie 2017”, prevederilor Legilor Republicii Moldova „Cu privire la apărarea naţională” şi „Cu privire la pregătirea cetăţenilor pentru apărarea Patriei”.

În proiectul hotărîrii Guvernului se ia act de rezultatele încorporării cetăţenilor în  serviciul militar în termen şi în cel cu termen redus în octombrie 2016-ianuarie 2017 şi se stabileşte sarcina de încorporare în aprilie-iulie 2017 în conformitate cu cerinţele organelor de conducere ale componentelor Forţelor Armate ale Republicii Moldova. 
În proiect sînt stabilite sarcinile autorităţilor administraţiei publice locale şi ministerelor respective, potrivit atribuţiilor prevăzute de legislaţia în vigoare. 
Asigurarea financiară a activităţii comisiilor de recrutare-încorporare, precum şi a măsurilor organizate la nivel local privind încorporarea cetăţenilor în serviciul militar, transportarea acestora la comisiile de recrutare-încorporare, în organele administrativ-militare teritoriale se va efectua din contul bugetelor administraţiilor publice locale.

Transportarea recruţilor la locul de îndeplinire a serviciului se va asigura din contul bugetelor Ministerului Apărării şi Ministerului Afacerilor Interne (Trupelor de Carabinieri).

Implementarea proiectului dat nu necesită alocarea mijloacelor financiare suplimentare.
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