Nota informativă 

la proiectul Hotărîrii Guvernului „Pentru completarea articolului 4 din Legea nr. 1585-XIII din 27 februarie 1998 cu privire la asigurarea obligatorie de asistenţă medicală”
Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului:
Proiectul hotărîrii Guvernului „Pentru completarea articolului 4 din Legea nr. 1585-XIII din 27 februarie 1998 cu privire la asigurarea obligatorie de asistenţă medicală”este elaborat în conformitate cu prevederile Legii ocrotirii sănătăţii nr.411-XII din 28 martie 1995 cu modificările şi completările ulterioare, Legii cu privire la asigurarea obligatorie de asistenţă medicală, nr.1585-XIII din 27 februarie 1998.
Sistemul asigurării obligatori de asistenţă medicală are un caracter obligatoriu şi oferă tuturor cetăţenilor posibilităţi egale la obţinerea unui volum definit de servicii medicale, acordat din fondurile asigurării obligatorii de asistență medicală. Prevederile Legii cu privire la asigurarea obligatorie de asistenţă medicală oferă o protecţie medicală pentru 15 categorii de persoane neangajate pentru care primele de asigurare se achită din contul bugetului de stat. 

Pe parcursul implementării asigurării obligatorii de asistenţă medicală s-au evidenţiat un şir de categorii de persoane neangajate, ce nu-şi pot realiza acest drept la asigurarea medicală - persoanele participante la acţiunile de luptă pentru apărarea integrităţii teritoriale şi independenţei Republicii Moldova. Pentru a oferi garanţii de către stat acestei categorii de persoane în cadrul asigurării obligatorii de asistenţă medicală, este necesar aprecierea legală a protecţiei drepturilor lor în Legea cu privire la asigurarea obligatorie de asistenţă medicală.
Principalele prevederi şi elemente noi ale proiectului

Proiectul hotărârii Guvernului prevede includerea persoanelor participante la acţiunile de luptă pentru apărarea integrităţii teritoriale şi independenţei Republicii Moldova în categoria de persoane neangajate pentru care primele de asigurare se achită din contul bugetului de stat. 


Această completare va permite realizarea garanţiilor constituţionale a persoanelor participante la acţiunile de luptă pentru apărarea integrităţii teritoriale şi independenţei Republicii Moldova.

Fundamentarea economico-financiară

Conform informaţiei prezentate de Ministerul Apărării la acțiunile de luptă pentru apărarea integrității teritoriale şi independenței Republicii Moldova au participat 25 300 persoane. 

Conform datelor prezentate de Instituţiile Medico-Sanitare Publice s-a constatat, că circa 50% din contingentul menţionat nu dispun de poliţă de asigurare obligatorie de asistență medicală.

Includerea suplimentară în contingentele de persoane neangajate, asigurate de Guvern, se estimează la nivelul mărimii primei de asigurare obligatorie de asistenţă medicală pentru anul 2014 în sumă de 4056 lei.

Astfel, luînd în consideraţie că numărul persoanelor din contingentul propus este de circa de 25 300 sursele financiare necesare pentru asigurarea asistenţei medicale în volumul prevăzut de Programul unic al asigurării obligatorii de asistență medicală constituie 51308,4 mii lei (25300 persoane X 50% X 4056 lei = 51308,4 mii lei).
Reieşind din faptul, că Legea bugetului de stat pentru anul 2014 şi Legea fondurilor asigurării obligatorii de asistenţă medicală pentru anul 2014, prevăd alocaţii din bugetul de stat în calitate de prime de asigurare obligatorii de asistenţă medicală numai pentru categoriile de persoane deja stabilite de legislaţie, propunem includerea contingentului susmenţionat în limita mijloacelor prevăzute, sau începînd cu 01 ianuarie 2015. 

Elaboratorii proiectului
Proiectul hotărîrii Guvernului a fost elaborat de către Ministerul Sănătăţii. 
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