
Notă informativă 
la proiectul de hotărîre a Guvernului cu privire la transmiterea acțiunilor statului ale Societății pe Acțiuni „Loteria Națională a Moldovei”
Societatea pe Acțiuni „Loteria Națională a Moldovei” a fost fondată în anul 2011, în temeiul Hotărîrii Guvernului nr.371 din 24 mai 2011, cu capital social în mărime de 250,0 mii lei, divizat în 2500 acţiuni ordinare nominative, cu valoare nominală de 100 lei fiecare, unicul acționar fiind statul, reprezentat de către Ministerul Finanțelor.
Crearea Societății pe Acțiuni „Loteria Națională a Moldovei” a permis exercitarea de către stat a prevederilor legale referitoare la monopolul statului în domeniul loteriilor naționale, instituirea unui cadru organizat destinat satisfacerii necesității naturale a populației de a participa la loteriile naționale. În acest sens a fost înființat, un mecanism instituțional prin intermediul căruia statul să-și exercite dreptul privind desfășurarea loteriilor la nivel național. 
Totodată, art. 7 al Legii nr.121-XVI din 4 mai 2007 privind administrarea și deetatizarea proprietății publice prevede că unicul organ abilitat cu funcția de administrare şi deetatizare a proprietăţii publice a statului este Agenția Proprietății Publice subordonată Ministerului Economiei. 
   Una din competențele organului abilitat în domeniul administrării proprietății publice este exercitarea funcțiilor de deținător de acțiuni în societățile comerciale cu capital integral sau parțial de stat. Reieșind din aceasta, Agenția Proprietății Publice urmează să exercite funcția de deținător de acțiuni în Societatea pe Acțiuni „Loteria Națională a Moldovei”.
 Astfel, întru respectarea prevederilor legale stipulate la lit. d) alin. (3) art.7 al Legii nr.121-XVI din 4 mai 2007, Ministerul Finanțelor a elaborat și prezintă pentru avizare proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la transmiterea acțiunilor statului ale Societății pe Acțiuni „Loteria Națională a Moldovei” în contul Agenției Proprietății Publice subordonată Ministerului Economiei.
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