Notă informativă

la proiectul de lege pentru modificarea și completarea 

Legii bugetului de stat pe anul 2017
Scopul elaborării și promovării prezentului proiect de lege este determinat de necesitatea ajustării indicatorilor bugetari, reieșind din: 


- majorarea transferurilor de la bugetul de stat către bugetele locale, în legătură cu adoptarea de către Parlament, la data de 23 decembrie 2016, în prima lectură a proiectului de Lege cu privire la modificarea și completarea unor acte legislative, în ce privește Legea fondului rutier nr.720-XIII din 2 februarie 1996 și Legea privind finanțele publice locale nr.397-XV din 16 octombrie 2003, înregistrat cu nr.507 la 22 decembrie 2016, pentru ca acesta să fie adoptat în lectură finală, cu intrarea în vigoare de la 01.01.2017, precum și repartizarea  către bugetele locale a unei părți a fondului rutier;
- crearea  unei rezerve de lichidități în scopul îmbunătățirii gestionării datoriei de stat.
În acest context, se propun majorări cu circa 385,9 mil.lei atît la partea de venituri cît și la partea de cheltuieli a bugetului de stat fără a modifica deficitul bugetar. De asemenea, se propune majorarea soldului datoriei de stat interne și în mod corespunzător, majorarea soldului de mijloace bănești în conturi la sfîrșitul anului 2017. 

 În mod specific modificările respective se expun în continuare.

I. La venituri

 Majorarea volumului veniturilor bugetului de stat cu 385,9 mil.lei se propune din contul majorării taxei pentru folosirea drumurilor de către autovehiculele înmatriculate în Republica Moldova, care inițial au fost estimate pentru încasare la bugetele locale. Reieșind din amendamentele la Legea privind finanțele publice locale nr.397-XV din 16 octombrie 2003 referitor la taxa în cauză, se impun ajustări la anexa nr.2 la Legea bugetului de stat pe anul 2017 la pozițiile ”impozite și taxe”, ”impozite și taxe pe mărfuri și servicii” și ”alte taxe pentru mărfuri și servicii”.
II. La cheltuieli

La partea de cheltuieli, modificările sunt operate la Ministerul Transporturilor și Infrastructurii Drumurilor și la ”Acțiuni generale”, după cum urmează: 
· diminuarea alocațiilor Ministerului Transporturilor și Infrastructurii Drumurilor cu 350,3 mil.lei, în legătură cu repartizarea fondului rutier către autoritățile administrației publice locale de nivelul al doilea, pentru administrarea drumurilor publice locale de interes raional în funcție de lungimea echivalentă a acestora.

Calculul ce ține de repartizarea mijloacelor financiare din fondul rutier la bugetele locale de nivelul al doilea pentru administrarea drumurilor publice locale de interes raional se prezintă în tabelul nr.4 la prezenta Notă informativă.
· majorarea cu 385,9 mil.lei a transferurilor de la bugetul de stat către bugetele locale în legătură cu excluderea din Legea privind finanțele publice locale a defalcărilor de la taxa pentru folosirea drumurilor de către autovehiculele înmatriculate în Republica Moldova pentru bugetele locale de nivelul al doilea și calcularea și distribuirea către bugetele locale de nivelul întîi (inclusiv din UTA Găgăuzia, precum și bugetelor municipale Bălți și Chișinău) proporțional numărului populației din teritoriul unității administrativ-teritoriale respective, pe baza datelor oficiale existente la momentul calculării acestor transferuri, în cuantum de 50% din volumul total aprobat în legea bugetului de stat anuală din taxa nominalizată.
Mijloacele aferente bugetelor satelor (comunelor) și ale orașelor (municipiilor) din componența unității teritoriale autonome cu statut juridic special (UTA Găgăuzia) sunt incluse și vor fi virate la bugetul central al acestei unități teritoriale autonome, cu repartizarea ulterioară din bugetul central.

Calculul ce ține de repartizarea transferurilor cu destinație specială către bugetele locale de nivelul întîi pentru infrastructura drumurilor comunale și a străzilor, în cuantum de 50% din volumul total estimat pe anul 2017 la nivel național din taxa pentru folosirea drumurilor de către autovehiculele înmatriculate în Republica Moldova se prezintă în tabelul nr.5 la prezenta Notă informativă.

De asemenea, se propune redistribuirea sumei de 1,3 mil.lei de la Primăria Vălcineț către Consiliul raional Călărași. Această modificare reiese din faptul că transferurile cu destinație specială pentru finanțarea învățământului preșcolar, primar, secundar general, special și complementar (extrașcolar), prevăzute inițial în anexa nr.5 la Legea bugetului de stat nr.279 din 16 decembrie 2016, au fost bazate pe Decizia Consiliului raional nr.03/58 din 11 august 2016, care a prevăzut separarea grădiniței și transmiterea acesteia către Primăria Vălcineț, de la 01 ianuarie 2017. Ulterior a fost adoptată decizia Consiliului raional Călărași (nr.05/38 din 22 decembrie 2016) de menținere pînă la 01 septembrie 2017 a statutului actual al școlii primare-grădinițe din satul Vălcineț, fapt care impune necesitatea redistribuirii.

În scopul îmbunătățirii gestionării datoriei de stat, precum și evitării presiunilor sezoniere în asigurarea surselor de finanțare pentru acoperirea deficitului bugetar, dar și pentru a reduce riscul de refinanțare a datoriei de stat și riscurile legate de disponibilitatea de lichidități se propune crearea unei rezerve de lichidități (cash buffer). Modificarea în cauză impune majorarea soldului datoriei de stat interne (dar fără majorarea costurilor de deservire a datoriei și în limitele sustenabile ale datoriei de stat stabilite în Programul “Managementul datoriei de stat pe termen mediu pentru anii 2017-2019”), precum și majorarea soldului de mijloace bănești în conturi la finele anului 2017. 
Această operațiune este neutră din punct de vedere a costurilor și riscurilor implicate și reprezintă un "plan de continuitate a finanțării" (care este pe larg utilizat și în alte țări, spre exemplu Ungaria, Turcia, etc.). Rezervele de numerar rezultate din comercializarea valorilor mobiliare de stat vor fi plasate la un cont de depozit la termen la Banca Națională a Moldovei, la aceeași rată a dobînzii și aceeași maturitate, precum emise pe piața primară. Astfel, majorarea datoriei va avea loc doar în termeni contabili, deoarece scopul acestei operațiuni este formarea unui activ în formă de rezervă de lichidități (care nu va fi utilizată pentru finanțarea activităților Guvernului).
Totodată, pentru asigurarea implementării eficiente a Strategiei privind reforma administrației publice pentru anii 2016-2020, aprobate prin Hotărîrea Guvernului nr.911 din 25 iulie 2016, prin crearea Instituției publice  ”Centrului de Implementare a Reformelor” se propune completarea anexei nr.6, compartimentul ”Cancelaria de Stat” cu instituția menționată.
Concomitent la solicitarea Secretariatului Parlamentului Republicii Moldova, se propun completări la anexa nr.7 ”Determinarea cuantumului minim al chiriei bunurilor proprietate publică”, referitor la plata pentru spațiile cu acces limitat doar pentru colaboratorii autorităților/ instituțiilor bugetare, date în locațiune unităților de alimentație publică cu preparare și comercializare a bucatelor. 
Modificările nominalizate determină ajustări la textul legii (art.1, art.3 si art.7) și la anexele nr.1-3, 6 si 7 la Legea bugetului de stat pe anul 2017.
Totodată, anexa nr.5 se expune în redacție nouă.
La prezenta notă se anexează următoarele tabele:

1. Tabelul nr.1 ”Propuneri de modificare a Anexei nr.1 ”Indicatorii generali şi sursele de finanţare ale bugetului de stat” ”;

2. Tabelul nr.2 ”Propuneri de modificare a Anexei nr.2 ”Componenţa veniturilor bugetului de stat” ”;

3. Tabelul nr.3 ”Propuneri de modificare a Anexei nr.3 ”Bugetele autorităţilor publice centrale” ”;

4. Tabelul nr.4 ”Informație privind calculul și repartizarea transferurilor cu destinație specială din fondul rutier la bugetele locale de nivelul al doilea pentru administrarea drumurilor publice locale de interes raional”;
5. Tabelul nr.5 ”Informație privind calculul transferurilor cu destinație specială pentru bugetele locale de nivelul întîi reieșind din ponderea populației UAT de nivelul întîi, inclusiv din UTA Găgăuzia, precum și bugetelor municipale Bălți și Chișinău”;
6. Tabelul nr.6 ”Propuneri de modificare a Anexei nr.5 ”Volumul transferurilor de la bugetul de stat către bugetele locale” ”.
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