ANUNŢ

de consultări publice a proiectului hotărîrii de Guvern „Cu privire la aprobarea Regulamentului sanitar privind igiena instituţiilor preşcolare”

Ministerul Sănătăţii iniţiază, începînd cu data de 03 mai 2012, consultarea publică a proiectului hotărîrii de Guvern „Cu privire la aprobarea Regulamentului sanitar privind igiena instituţiilor preşcolare”.

Prezentul proiect de Hotărâre de Guvern este elaborat în baza prevederilor art. 6 şi 72 ale Legii nr. 10-XVI din 03 februarie 2009 privind supravegherea de stat a sănătăţii publice.
Instituţiile preşcolare sunt destinate pentru a asigura dezvoltarea multilaterală şi armonioasă a personalităţii, formarea culturii generale, adaptarea în colectiv, posibilitatea copiilor de a însuşi programele prevăzute de instruire şi educaţie, de a-şi dezvolta limbajul, abilităţile, cunoştinţele despre corpul lor şi mediul înconjurător. 

Sănătatea copiilor este domeniul prioritar al sănătăţii publice. De aceea prezentul act normativ are ca scop crearea condiţiilor optime de desfăşurare a procesului instructiv-educativ, care va contribui nemijlocit la fortificarea stării de sănătate şi formarea intelectuală, achiziţionarea competenţilor, aptitudinilor constituind identitatea fiecărui copil.
Prezentul act normativ stabileşte norme sanitare unice faţă de instituţiile preşcolare pentru copii, indiferent de forma de proprietate şi apartenenţă. Se extinde asupra instituţiilor preşcolare care activează, sunt în construcţie, reconstrucţie şi pentru cele în proces de proiectare.


Prin prezenta Hotărâre de Guvern se aprobă normele sanitare privind amplasarea instituţiilor preşcolare, a clădirii şi încăperilor de bază, organizarea alimentaţiei, amenajarea sanitaro – tehnică a încăperilor, întreţinerea teritoriului şi a încăperilor, regimul de activitate a copiilor, organizarea asistenţei medicale.


Aprobarea prezentului Regulament sanitar privind igiena instituţiilor preşcolare va asigura condiţii optimale de educaţie şi fortificare a stării de sănătate cu crearea unui mediu sigur, care va contribui la creşterea şi dezvoltarea tinerii generaţii. Crearea condiţiilor de instruire va spori calitatea educaţiei, va da posibilitate copilului de a activa şi de a se integra în societate.


Prezentul proiect de act normativ vine să reglementeze condiţiile optime de desfăşurare a procesului instructiv-educativ, care vor contribui nemijlocit la formarea intelectuală, achiziţionarea competenţilor, aptitudinilor, capacităţilor de analiză, spirit lucid şi claritate, încadrare în viaţa socială şi civică a copilului şi supravegherea lor. Concomitent, crearea condiţiilor optime vor contribui la formarea personalităţii şi sensibilităţii copiilor, valorificarea intelectuală, constituind principiul identităţii a fiecărui copil. Toate aceste elemente vor contura şi vor fortifica starea de sănătate a copiilor şi va crea un mediu sigur şi stabil. 

        Prezentul regulament sanitar va fi obligatoriu pentru persoanele juridice şi întreprinzătorii individuali, activitatea cărora este legată de proiectare, construcţie, reconstrucţie, exploatarea instituţiilor preşcolare, instruirea şi educaţia copiilor, de asemenea, pentru organele şi instituţiile ce efectuează supravegherea de stat a sănătăţii publice.

Recomandările pe marginea proiectului, supus consultării publice, pot fi expediate pînă pe data de 25 mai 2012, în adresa Direcţiei prevenţie, urgenţe în sănătatea publică şi promovarea sănătăţii, dlui Vladimir Carp (tel. 268-806), pe adresa electronică: vladimir.carp@ms.gov.md.

Proiectul de act normativ este plasat în format electronic pe pagina web a Ministerului Sănătăţii: www.ms.gov.md, la secţiunea „Transparenţă

decizională”, capitolul „ Anunţ de organizare a consultărilor publice”.
