Nota informativă

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la 

aprobarea Regulamentului privind procedurile standard 
şi condiţiile generale de selectare a partenerului privat

Elaborarea prezentului proiect de Hotărîre de Guvern este determinat de  prevederile Legii nr. 179-XVI din 10.07.2008 privind parteneriatul public-privat, scopul proiectului fiind aprobarea Regulamentului privind procedurile standard şi condiţiile generale de selectare a partenerului privat, proceduri menite să intensifice responsabilitatea, eficienţa şi imparţialitatea în procesul de selectare a partenerului privat, să promoveze concurenţa, să garanteze tratamentul egal şi nediscriminatoriu între operatorii economici, precum şi să asigure transparenţa şi integritatea procesului de atribuire a contractelor de parteneriat public privat, în vederea asigurării utilizării eficiente a patrimoniului public şi banilor publici .
Proiectul Regulamentului respectiv reprezintă un instrument destinat aplicării corecte, în acord cu bunele practici, a prevederilor legislaţiei în vigoare în cadrul etapelor de pregătire şi atribuire a proiectelor de parteneriat public-privat.

Unul din obiectivele principale a acestui proiect de Regulament este de a permite tuturor operatorilor economici interesați, pe baze echitabile și transparente, să depună oferte pentru contracte de parteneriat public-privat. Astfel, prin prisma intensificării concurenței și evitării situațiilor de dezavantajare a unor participanți la concurs față de concurenții săi,  se va câștigă în calitate și se vor diminua costurile în cadrul  proiectelor de parteneriate public-private, permițând, în același timp, partenerului public să stabilească și să monitorizeze condițiile care trebuie îndeplinite în ceea ce privește calitatea, disponibilitatea, normele sociale și protecția mediului si altele.

Reieşind din faptul, că de calitatea etapelor de pregătire şi atribuire a contractului de parteneriat public-privat depinde şi succesul implementării proiectului de parteneriat public-privat, proiectul Regulamentului furnizează linii directoare pentru autorităţile publice centrale  şi locale interesate în demararea de proiecte de parteneriat public-privat, oferind informaţii clare şi complete despre cerinţele ce urmează a fi respectate în pregătirea şi atribuirea unui astfel de contract. 

 Din considerentele că, proiectele de parteneriat public-privat sunt complexe, iar caracteristicile şi aspectele lor specifice diferă de la caz la caz, acestea fiind de ordin tehnic, cît și juridic, Regulamentul prevede posibilitatea cooptării unor experţi sau consultanţi cu  experiență în  domeniu la iniţierea proiectelor de parteneriat public-privat, inclusiv la etapa de elaborare a studiilor de fezabilitate, care poate fi un factor  important  pentru  succesul  proiectelor  de parteneriat public-privat. 

Prezentul proiect de Regulament este structurat pe opt capitole distincte, care detaliază procedurile standard privind iniţierea şi realizarea parteneriatelor public-private, înglobînd atât etapa de pregătire şi de atribuire a contractelor de parteneriat public-privat cît şi monitorizarea, şi evidenţa parteneriatelor publice-private prevăzute de Legea cu privire la parteneriatul public-privat.

Capitolul I reglementează principiile generale de selectare a partenerilor privaţi în cadrul procedurii de concurs, în special principiul transparenței, tratamentului egal și accesului la informații privind proiectul de parteneriat public-privat pentru toţi operatorii economici interesaţi. De asemenea, în acest capitol, sunt definite noţiunile utilizate în proiect. 
Capitolul II este dedicat Comisiei de selectare a partenerului privat, fiind reglementate atît activitatea acesteia, cît şi modul de instituire si funcţiile de bază.

Capitolul III reglementează procedurile premergătoare atribuirii contractelor de parteneriat public-privat, care prevăd că, ulterior identificării obiectului și obiectivelor generale a unui proiect de parteneriat public-privat, şi includerii acestuia în lista bunurilor proprietate a statului sau lista lucrărilor şi serviciilor de interes public naţional sau local, partenerul public va asigura elaborarea unui  Studiu de fezabilitate care trebuie să conţină principalele caracteristici ale proiectului stabilite în baza unei analize tehnice, economice şi financiare a investiţiei planificate. Studiul de fezabilitate trebuie să asigure utilizarea raţională şi eficientă a bunului sau serviciului public, astfel încât să se respecte cerinţele economice, financiare şi sociale aplicabile în domeniul respectiv. În acest sens Anexa nr. 1 la proiectul de Regulament prevede conţinutul cadru al Studiului de fezabilitate. 
Capitolul IV prezintă în mod detaliat condiţiile generale de aplicare a concursului de selectare a partenerului privat, astfel fiind reglementate prevederi ce ţin de transparenţa şi accesul la procedura de concurs a tuturor operatorilor economici. De asemenea au fost stipulate condiţiile de depunere şi prezentare a ofertelor, precum și drepturile şi obligaţiile Comisiei de selectare a partenerului privat în momentul examinării şi evaluării ofertelor. O importanţă deosebită s-a acordat contractului de parteneriat public-privat. În acest sens proiectul prevede în  Anexa nr. 2 la regulament Structura cadru a contractului de parteneriat public-privat, care include clauzele ce urmează a fi înglobate în contractul de parteneriat public privat, 
Capitolul V reglementează procedura de selectare a partenerului privat prin concurs cu precalificare, care va fi aplicată de către partenerii publici în cazul în care bunurile/serviciile/lucrările, ce fac obiectul contractului ce urmează a fi atribuit, au un caracter complex. Instituirea unei etape de selectare a ofertanţilor, prin aplicarea criteriilor de preselecţie, oferă posibilitatea selectării acelor operatori economici care întrunesc cele mai exigente cerinţe, astfel simplificându-se procedura de concurs, dar păstrînd totodată caracterul transparent, imparţial al acesteia şi susținând competitivitatea. Potrivit stipulărilor din Regulament, partenerul public urmează să publice criteriile de precalificare cum ar fi, capacitățile personale ale partenerului privat, capacitatea economică și financiară a candidatului, abilitarea sa în vederea exercitării activității profesionale în cauză, capacitatea sa tehnică și/sau profesională și de atribuire, criterii care vor respecta principiul nediscriminării  . 

Capitolul VI reglementează procedura de atribuire a contractului de parteneriat public-privat, prin dialog competitiv, menită se asigură libera concurență între operatorii economici și, în același timp, să dea posibilitate partenerului public să discute cu fiecare ofertant  toate aspectele contractului.

 Dialogul competitiv este o procedură relativ nouă și oferă partenerilor publici posibilitatea desfășurării procedurii de atribuire a contractelor de parteneriat public-privat de o complexitate deosebită în 2 etape distincte, care va permite participarea la prima etapă a unui număr nelimitat de ofertanţi, colectîndu-se informaţiile necesare elaborării soluţiei potrivite pentru partenerul public în cadrul unui dialog propriu zis cu operatorii economici calificaţi.  Ulterior, partenerul public, reieşind din necesităţile concrete va desfăşura etapa finală de depunere şi evaluare a ofertelor. 
În vederea facilitării derulării procedurilor de concurs, precum şi a procesului de elaborare a documentaţiei standard, au fost elaborate instrucţiuni privind derularea procedurilor de atribuire a contratelor de parteneriat public-privat, înglobate în Anexa nr.3 al Regulamentului, care de asemenea detaliază  elementele  de  organizare  şi  modalităţile  de  perfectare a Documentaţiei standard, prezentată în Anexă la Instrucţiuni. Documentaţia standard include multitudinea de documente și formulare ce urmează să însoţească oferta și sunt menite să asigure o transparenţă şi eficienţă maximă a  procedurii de concurs. 
Capitolul VII conţine referiri la monitorizarea, controlul şi evidenţa parteneriatelor publice-private.
Prin aprobarea prezentului proiect se va asigura aplicarea corectă a procedurilor de atribuire a contractelor de parteneriat public-privat şi disciplinarea partenerilor publici în cadrul iniţierii şi desfăşurării procedurilor de selectare a partenerului privat,  precum şi creşterea competitivităţii şi calităţii procedurilor de concurs, în scopul dezvoltării ansamblului de acte normative privind parteneriatul public-privat, fapt care va spori încrederea societăţii faţă de aceste proceduri, iar pe de altă parte, se va asigura eficienţa şi calitatea proiectelor de parteneriat public privat. 
Punerea în practică a respectivului proiect de regulament va avea o importanţă majoră pin simplificarea şi uniformizarea procedurilor de selectare a partenerilor privaţi. Reglementările respective vor  putea fi utilizate atît de către partenerul public, cît şi de către operatorii economici participanţi în cadrul procedurilor de atribuire a contractelor de parteneriat public privat.

Totodată, menţionăm că pentru implementarea prevederilor proiectului nominalizat  nu sunt necesare cheltuieli financiare. De asemenea, indicăm că proiectul nu conţine prevederi de reglementare a activităţii de întreprinzător în contextul Legii cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător nr. 235-XVI din 20.07.2006, astfel decăzând necesitatea examinării de către Grupul de lucru pentru reglementarea activităţii de întreprinzător.
Proiectul de hotărîre este supus dezbaterilor publice, fiind plasat pe pagina web a ministerului www.mec.gov.md, în compartimentul ”Transparenţa în procesul decizional”.

În contextul celor expuse, Ministerul Economiei consideră oportun promovarea prezentului proiect şi solicită susţinerea acestuia.

Viceprim-ministru,

ministrul economiei                                                              Valeriu Lazăr
