Notă Informativă
la proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la modificarea Hotărîrii Guvernului nr. 397 din 31 mai 2011”
Instituția medico-sanitară publică Spitalul Clinic Republican, este una din cele mai importante instituții medico-sanitare publice republicane din țară.

Un rol primordial în modernizarea instituțională a instituției medico-sanitară publice Spitalul Clinic Republican, i-a revenit fostului medic-șef, dlui Timofei Moșneaga, meritele căruia sînt bine cunoscute de comunitatea medicală a Republicii Moldova.

Dl Timofei Moșneaga, s-a născut la 6 martie 1932, în satul Corjova, raionul Dubăsari, unde a făcut studiile primare, cele secundare urmîndu-le la Dubăsari. Între anii 1947-1950, a studiat la Şcoala de felceri şi moaşe din or. Bender. Ghidat de vocaţie, merge la Institutul de Stat de Medicină din Chişinău, urmînd şi studiile la aspirantură, în anul 1959. În anul 1960, fiind îndrumat de către ilustrul profesor Nicolae Testemiţanu, a acceptat funcţia de medic-şef al Spitalului Clinic Republican, unde a activat mai mult de patru decenii, contribuind decisiv la dezvoltarea acestei instituţii. 
Dl Timofei Moşneaga a reuşit să organizeze în cadrul instituției medico-sanitare publice Spitalul Clinic Republican centre înalt specializate, necesare pentru diagnosticul maladiilor în medicina internă şi în chirurgie. Pentru prima dată, în republică, au fost organizate secţiile de chirurgie cardiacă, chirurgie toracică, urologie, endocrinologie, serviciul de anesteziologie. S-au implementat tehnologii moderne de diagnostic al maladiilor gastrointestinale, al ficatului, rinichilor, fiind creeat Laboratorul de diagnostic cu radioizotopi, Centrul de dializă, unicale pentru ţara noastră. 
De menţionat că în anul 1982, dlui Timofei Moșneaga i-a fost conferit titlul de Laureat al Premiului de Stat al RSSM în domeniul arhitecturii, pentru implicarea personală substanţială în proiectarea noului edificiu al Spitalului Clinic Republican. Concomitent, dumnealui a ştiut să îmbine într-un mod inedit postul de conducere cu activitatea pedagogică şi cercetarea ştiinţifică. 
Între anii 1994-1997, a deținut funcţia de Ministru al Sănătăţii al RM, prezentîndu-se ca un model de înaltă cultură medicală, îmbinînd profesionalismul desăvîrşit cu omenia. Pentru merite deosebite în domeniul ocrotirii sănătăţii, dlui Timofei Moşneaga i s-a conferit titlul onorific de Medic Emerit al RSSM (1966), Medic al Poporului din URSS (1979), fiind decorat cu Ordinul Republicii (1997), iar din 2003 – Medic-şef de Onoare al instituției medico-sanitară publice Spitalul Clinic Republican. 
În acest context, venim cu inițiativa despre conferirea instituției medico-sanitare publice Spitalul Clinic Republican numele dlui Timofei Moșneaga.

Modificarea denumirii instituției medico-sanitare publice Spitalul Clinic Republican nu necesită cheltuieli suplimentare din bugetul de stat.
 
Reieșind din cele expuse, solicităm susținerea proiectului de hotărîre a Guvernului „Cu privire la modificarea Hotărîrii Guvernului nr. 397 din 31 mai 2011”.
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