Acord de membru asociat

În calitate de Organism Naţional de Acreditare din Republica Moldova, 
Centrul de Acreditare în domeniul Evaluării Conformităţii Produselor
este de acord să se conformeze, în calitate de membru asociat la Cooperarea Europeană pentru Acreditare (EA), cu Articolele de Asociere a EA şi cu prevederile şi cerinţele stabilite în documentele de politici aplicabile a EA.
Fără a limita generalitatea celor de mai sus, va trebui, în particular, să susţină şi să îndeplinească următoarele obligaţii:

· Să respecte regulile de Procedură a EA;
· Să susţină scopurile şi obiectivele EA, inclusiv recunoaşterea şi promovarea Acordului de Recunoaştere Multilaterală EA (MLA);
· Să reîntoarca buletinele de vot în perioadele de timp prescrise;
· Să ofere reprezentanţilor, ori de cite ori este posibil şi adecvat, posibilitatea de participare la întîlnirile EA şi să susţină lucrările tehnice a EA;
· Să contribuie la rezolvarea eficientă a oricăror reclamaţii primite de către EA în circumstanţe în care organizaţia noastră este implicată;
· Să respecte drepturile de autor a publicaţiilor EA şi a mecanismelor de securitate pentru documentele interne;
· Să nu realizeze nici o referinţă care poate să deducă că organizaţia are statut de membru semnatar MLA, cu excepţia cazului în care acest statut a fost convenit de către Asambleea Generală EA.
Suntem de acord să furnizăm la EA, în orice moment informaţii privind măsurile luate pentru a îndeplini obligaţiile de mai sus. Nereuşita de a susţine şi de a îndeplini obligaţiile de mai sus şi orice alte cerinţe care pot fi stabilite de către EA pentru membrii EA, pot duce la rezilierea acordului de membru, în conformitate cu articolul 6.3 a Articolelor de Asociere a EA
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