NOTA INFORMATIVĂ
la proiectul hotărîrii Guvernului

cu privire la aprobarea Statutului disciplinar al funcționarului public cu statut special din cadrul Ministerului Afacerilor Interne
Proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Statutului disciplinar al funcționarului public cu statut special din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, a fost elaborat în contextul Legii nr. 288 din 16 decembrie 2016 privind funcţionarul public cu statut special din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, care urmează a produce efecte juridice începînd cu 25 mai 2017. 

Instituirea statutului special unic pentru angajații MAI a reprezentat o prioritate a Programului de activitate al Guvernului  pentru anii 2016 – 2018 și va constitui o nouă etapă a procesului de modernizare a gestionării resurselor umane ale Ministerului şi profesionalizare a angajaţilor MAI.

Odată cu instituirea conceptului statutului special unic pentru angajații MAI, în cadrul Ministerului urmează a fi aplicate aceleași prevederi asupra tuturor angajaților cu statut special, în particular, normele dispozitive privind reglementarea Statutului disciplinar al funcționarului public cu statut special. Or, în prezent doar polițiștii dispun de un statut disciplinar, materializat prin Hotărîrea Guvernului nr. 502 din 09 iulie 2013 ,,Cu privire la aprobarea Statutului disciplinar al polițistului”, care odată cu aprobarea proiectului hotărîrii Guvernului, urmează a fi abrogată.  
Totodată, este oportun de menționat că fiecare din structurile Ministerului se ghidau de reguli și regulamente proprii, iar odată cu intrarea în vigoare a Legii nr. 288 din 16 decembrie 2016 toți funcționarii cu statut special vor avea același cadrul juridic de reglementare a normelor disciplinare.

Astfel, Statutul disciplinar al  funcţionarului public cu statut special din cadrul Ministerului Afacerilor Interne urmează să reglementeze totalitatea regulilor de conduită obligatorii pentru funcţionarii publici cu statut special care denotă disciplina de serviciu.

Statutul disciplinar are drept scop reglementarea relaţiilor de serviciu la compartimentul disciplinei de serviciu, în vederea responsabilizării funcţionarilor publici cu statut special la îndeplinirea sarcinilor ce le revin.

Baza disciplinei de serviciu denotă respectarea şi îndeplinirea de către funcţionari a prevederilor actelor normative în vigoare, precum şi tratatelor internaţionale la care Republica Moldova este parte, respectarea jurământului, devotamentul faţă de interesele de stat ale Republicii Moldova, apărarea ordinii de drept, securității publice, drepturilor, intereselor legitime ale persoanei, comunităţii, integritatea teritorială, suveranitatea şi independenţa statului, îndeplinirea cu responsabilitate a obligaţiilor de serviciu şi a misiunilor încredinţate.

Proiectul actului normativ cu privire la aprobarea Statutului disciplinar al funcționarilor publici cu statut special din cadrul MAI va reglementa: 

1) obligaţiile funcţionarului;

2) restricţiile şi interdicţiile în activitatea funcţionarului, precum şi incompatibilităţile generale în raport cu statutul  acestuia;

3) responsabilităţile conducătorului la asigurarea disciplinei de serviciu;

4) raporturile de subordonare;

5) stimularea funcţionarilor;

6) ancheta de serviciu – particularităţi de desfăşurare;

7) suspendarea din funcţie pe perioada desfăşurării anchetei de serviciu;
8) condițiile aplicării  sancţiunilor disciplinare;

9) contestarea sancțiunilor disciplinare.

În același timp, notăm că prevederile Statutului disciplinar se vor aplica funcţionarilor din cadrul aparatului central al Ministerului Afacerilor Interne, autorităților administrative sau instituţiilor din subordinea acestuia, care deţin grade speciale şi exercită sarcini atribuite în competenţa entităţii din care fac parte, în conformitate cu legislaţia în vigoare.

Potrivit normelor propuse în proiectul Statutului disciplinar, fiecare funcționar public cu statut special va fi obligat să acţioneze cu competenţă, responsabilitate şi devotament pentru îndeplinirea atribuţiilor de serviciu, pentru protejarea şi promovarea valorilor şi intereselor naţionale ale Republicii Moldova, inclusiv în condiţiile în care viaţa, sănătatea şi bunurile sale sunt ameninţate.

Totodată, acesta urmează a fi disciplinat şi vigilent, să manifeste iniţiativă şi perseverenţă, să-şi consacre activitatea profesională îndeplinirii competente, integre, corecte şi conştiincioase a atribuţiilor de serviciu. 

Prin obligațiile prioritare ale funcționarului public se atestă și protecţia secretului de stat, a informaţiilor privind datele cu caracter personal de care ia cunoştinţă în exercitarea atribuţiilor de serviciu şi a altor informaţii cu acces limitat, a secretului surselor de obţinere a acestora, să păstreze secretul activităţii desfăşurate. 
 
Respectiv, proiectul actului normativ are drept scop pragmatismul, unificarea și coerența statutară, simplificarea și standardizarea proceselor, proiectarea de reguli nediscriminatorii în carieră, respectarea drepturilor omului, transparența și grija pentru realizarea unui echilibru optim între sistemul drepturilor și obligațiilor profesionale.

        Urmare celor expuse, considerăm necesară aprobarea proiectului hotărîrii Guvernului cu privire aprobarea Statutului disciplinar al funcționarului public cu statut special din cadrul Ministerului Afacerilor Interne în redacția propusă.
        Implementarea amendamentelor nu implică cheltuieli financiare şi alocarea mijloacelor financiare suplimentare.

        În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239 din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, anunţul privind iniţierea procesului de elaborare a proiectului hotărîrii Guvernului cu privire aprobarea Statutului disciplinar al funcționarului public cu statut special din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, va fi plasat pe pagina oficială a Ministerului Afacerilor Interne, în directoriul Transparenţa decizională/Consultări publice.
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