         ARGUMENTAREA NECESITĂŢII

privind iniţierea negocierilor şi aprobarea semnării 
Hotărârii Consiliului şefilor de state al Comunităţii Statelor Independente 
cu privire la modificarea Regulamentului privind 
Consiliul Miniștrilor Afacerilor Interne al statelor - membre 
ale Comunităţii Statelor Independente

         A. Dispoziții generale.

În scopul creșterii eficienței realizării obiectivelor, atribuite Biroului de coordonare a combaterii criminalităţii organizate şi altor infracţiuni periculoase pe teritoriul statelor - membre ale Comunităţii Statelor Independente (BCCCO), BCCCO a efectuat o analiză complexă a bazei legislative, care reglementează activitatea Biroului, și a Consiliului Miniștrilor Afacerilor Interne al statelor - membre ale CSI (CMAI), precum și a altor instrumente juridice principale ale altor organe ale CSI în domeniul securității publice și aplicării legii. Astfel, în baza rezultatelor obținute au fost elaborate propuneri de modificare a Regulamentului privind CMAI.


Notăm că în baza prevederilor pct. 8.5 al Regulamentului CMAI, Consiliul numeşte, pe o perioadă de 2 ani, şi eliberează din funcţie Directorul BCCCO și primul său adjunct, aprobă structura numerică și personalul BCCCO, în limita competenţelor stabilite de CMAI, iar potrivit pct. 3.3 al Regulamentului BCCCO, Directorii sunt numiţi şi eliberaţi din funcţie în conformitate cu Hotărârile CMAI.

Astfel, potrivit proiectului respectiv se propune extinderea mandatului Directorului BCCCO până la 3 ani. Introducerea modificărilor respective urmărește optimizarea procesului de luare a deciziilor în cadrul BCCCO. 

B. Analiza de impact.
         Informații generale. Subliniem inexistența unor altor opțiuni alternative de reglementare decât proiectul vizat. 
Acesta nu necesită încheierea unor tratate sau documente subsecvente, cum ar fi protocoale de implementare, anexe, etc.
Aspectul politic, cultural și social. Prevederile proiectului Hotărârii nu au ca scop abordarea problemelor specifice de ordin politic, istoric sau etnic şi nu contravin dezvoltării relaţiilor multilaterale în cadrul CSI. 
Prezentul proiect nu afectează drepturile şi obligaţiile Părţilor care derivă din alte tratate internaţionale, la care sunt parte oricare dintre Părţi, precum și nu atinge aspectele culturale și sociale.
Aspectul economic. Implementarea modificărilor respective nu necesită cheltuieli financiare. Toate cheltuielile necesare pentru implementarea acestora urmează a fi suportate de instituţiile implicate din contul şi în limita bugetului aprobat.

Aspectul normativ. Regulamentul privind CMAI a fost aprobat prin Hotărârea Consiliului șefilor de guverne al Comunității Statelor Independente din 17 mai 1996, cu modificările și completările operate în textul acestuia prin hotărârile Consiliului șefilor de state al Comunității Statelor Independente din 9 octombrie 2009 și 3 septembrie 2011.

Proiectul Hotărîrii nu necesită adoptarea unor acte normative noi în vederea implementării eficiente a prevederilor acestuia.
De asemenea, în conformitate cu prevederile art. 7 și 8 1 din Legea nr. 595 din 24.09.1999 privind tratatele internaționale ale Republicii Moldova, proiectul dat nu va conţine diferenţe de fond faţă de proiectul iniţial, astfel încât inițierea negocierilor și aprobarea semnării se realizează într-o procedură unică, fiind emisă o singură decizie.

Aspectul organizatoric. CMAI reprezintă un organ de cooperare sectorială, care  a fost creat la 19 ianuarie 1996 în scopul cooperării şi coordonării activităţii în domeniul combaterii crimei organizate în spaţiul CSI. Membrii Consiliului sunt Miniştrii Afacerilor Interne din statele - membre ale CSI/Şeful Poliţiei Republicii Armenia. În conformitate cu Regulamentul CMAI, membrii Consiliului se întrunesc cel puțin o dată pe an. 
Coordonarea interacțiunii între MAI/Poliţiei din cadrul CSI în lupta împotriva crimei organizate să desfăşoară prin intermediul BCCCO, care la rândul său asigură o interacțiune eficientă între Ministerele Afacerilor Interne și organele de drept ale statelor - membre ale CSI în lupta împotriva criminalităţii organizate, a terorismului, a traficului ilicit de stupefiante și substanțe psihotrope și alte infracțiuni periculoase. 

Aspectul financiar. Implementarea modificărilor respective nu necesită cheltuieli financiare. Toate cheltuielile necesare pentru implementarea acestora urmează a fi suportate de instituţiile implicate din contul şi în limita bugetului aprobat. 
Aspectul temporar. Prezenta Hotărîre va intra în vigoare din data semnării acesteia.
C. Procedura negocierilor. 
În cadrul Reuniunii ordinare a CMAI, din 05 - 07 septembrie 2016, or. Sankt - Petersburg, Federația Rusă, a fost aprobată Hotărârea CMAI cu privire la modificarea Regulamentului privind CMAI.
Totodată, în perioada 15 - 17 noiembrie 2016, în or. Minsk, Republica Belarus, în incinta Comitetului Executiv al CSI, a avut loc reuniunea grupului de experți din cadrul MAI/Poliției ale statelor - membre ale CSI pentru definitivarea proiectului respectiv, în cadrul căreia proiectul Hotărârii a fost definitivat.

Consultările experților s-au desfășurat în limba rusă.
D. Aspect procedural al semnării. 
Proiectul Hotărârii Consiliului şefilor de state al Comunităţii Statelor Independente cu privire la modificarea Regulamentului privind Consiliul Miniștrilor Afacerilor Interne al statelor - membre ale Comunităţii Statelor Independente va fi examinat în cadrul reuniunii ordinare a Consiliului Miniștrilor Afacerilor Externe ale statelor - membre ale Comunităţii Statelor Independente, care va avea loc la 7 aprilie 2017, la Tașkent, Republica Uzbekistan, după care va fi examinat și aprobat în cadrul Reuniunii ordinare a Consiliului şefilor de state ale Comunităţii Statelor Independente, locul și data desfășurării căreia urmează a fi stabilită ulterior, prin canale diplomatice. 
Hotărârea va fi semnată într-un singur exemplar autentic, în limba rusă. 

Exemplarul autentic va fi depozitat la Comitetul Executiv al Comunităţii Statelor Independente.
În contextul celor evocate, se prezintă a fi oportună iniţierea negocierilor și aprobarea semnării Hotărârii Consiliului şefilor de state al Comunităţii Statelor Independente cu privire la modificarea Regulamentului privind Consiliul Miniștrilor Afacerilor Interne al statelor - membre ale Comunităţii Statelor Independente.
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