Notă informativă

la proiectul de lege pentru modificarea şi completarea
 Codului contravenţional al Republicii Moldova

nr. 218-XVI din 24 octombrie 2008 

Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului
Prezentul proiect de lege pentru modificarea şi completarea Codului contravenţional al Republicii Moldova nr. 218-XVI din 24 octombrie 2008 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr. 3-6, art. 15) cu modificările și completările ulterioare, este elaborat în vederea respectării legislației naționale:

 - Legea nr.10-XVI din 03 februarie 2009 privind supravegherea de stat a sănătăţii publice, art. 65 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr.67, art.183) cu modificările și completările ulterioare;
- Legea securităţii şi sănătăţii în muncă nr.186-XVI din 10.07.2008, art. 23 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2008, nr.143-144) cu modificările și completările ulterioare;

- Legea nr.132 din 08 iunie 2012 privind desfăşurarea în siguranţă a activităţilor nucleare şi radiologice, art.50, alin. (1) (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr.229-233, art.739) cu modificările și completările ulterioare.
Proiectul de lege nominalizat prevede introducerea modificărilor și  completărilor la art. 80, 911, 3641, 400 alin. (1), 406, care se examinează de către organele supravegherii de stat a sănătății publice, în cazul contravențiilor constatate în procesul efectuării supravegherii de stat a sănătății publice.
Necesitatea elaborării proiectului de lege nominalizat este cauzată și de lipsa prevederilor privind sancționarea agenților economici și persoanelor fizice pentru încălcarea legislaţiei sanitare în domeniul sănătății ocupaționale.
Proiectul de lege va completa şi dezvolta cadrul normativ existent al Serviciului de Supraveghere de Stat a Sănătăţii Publice.
 Principalele prevederi şi elemente noi ale proiectului

În ultimii ani în Republica Moldova au fost aprobate unele acte normative noi în domeniul sănătății în muncă cu scopul îmbunătăţirii stării de sănătate a angajaților şi populaţiei apte de muncă, evaluării depline și calitative a factorilor de risc la locurile de muncă şi ca urmare diminuarea morbidităţii profesionale și cu incapacitatea temporară de muncă, mortalităţii populaţiei apte de muncă.
În proiectul de lege pentru modificarea şi completarea Codului contravenţional al Republicii Moldova  nr. 218-XVI din 24 octombrie 2008 se prevede includerea în „Articolul 80. ”Încălcarea legislației sanitare” următoarelor elemente noi:
1) nerespectarea normelor privind mențiunile nutriționale și de sănătate care apar la etichetarea produselor alimentare de către persoanei fizice și persoanei cu funcție de răspundere (baza: capitolele III și IV din Regulamentul sanitar privind mențiunile nutriționale și de sănătate înscrise pe produsele alimentare sunt stipulate condițiile specifice în care se admit a fi înscrise pe produsele alimentare mențiuni nutriționale și de sănătate, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.196 din 25.03.3011);
2) responsabilitatea contravențională ale angajatorilor în:

- angajarea persoanelor expuse acțiunii factorilor profesionali de risc, fără examenul medical, admiterea în câmpul muncii a persoanelor cu contraindicațiile stabilite în fişa de aptitudine în muncă și nerespectarea termenilor privind efectuarea examenelor medicale profilactice obligatorii (baza: punct 15, litera 6) și punct 43 al Hotărîrii Guvernului nr.1025 din 07.09.16 pentru aprobarea Regulamentului sanitar privind supravegherea sănătăţii persoanelor expuse acţiunii factorilor profesionali de risc);
- nerespectarea cerinţelor de protecţie sănătății a lucrătorilor împotriva riscurilor pentru sănătatea şi securitatea lor, care provin sau pot proveni din efectele agenţilor chimici prezenţi la locul de muncă ori ca rezultat al oricărei activităţi profesionale care implică agenţi chimici (baza: punct 18 al Hotărîrii Guvernului nr. 324 din 30.05.13 cu privire la aprobarea Regulamentului sanitar privind cerinţele de sănătate şi securitate pentru asigurarea protecţiei lucrătorilor împotriva riscurilor legate de prezenţa agenţilor chimici la locul de muncă);

- împiedicarea activităţii legitime prin neadmiterea a personalului autorizat cu drept de control în sănătatea publică la efectuarea controlului iniţiat în încăperi sau pe teritoriul pasibil controlului, neprezentarea a documentelor/ informaţiei solicitate care sânt obiectul controlului, prezentarea informaţiei eronate sau incomplete (baza: articol 18, alineate 1), 3) și 4) al Legii nr.10-XVI din 03 februarie 2009 privind supravegherea de stat a sănătăţii publice).
3) responsabilitatea contravențională ale angajaților expuși acţiunii factorilor profesionali de risc în:

- eschivarea sau refuzului de la efectuarea examenului medical profilactic (baza: punct 7 al Hotărîrii Guvernului HG nr.1025 din 07.09.16 pentru aprobarea Regulamentului sanitar privind supravegherea sănătăţii persoanelor expuse acţiunii factorilor profesionali de risc);
- desfășurarea activităţilor nucleare şi radiologice de către persoanele fizice şi juridice, fără determinarea dozelor individuale a personalului expus la radiaţii ionizante și monitorizarea expunerii la radiaţii ionizante (neprezentarea dozimetrelor individuale în termenii stabiliți) (baza: art.44 al Hotărîrii Guvernului nr.451 din 24.06.2015 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la radioprotecție, securitate radiologică în practicile de radiologie de diagnostic și radiologie intervențională; art.162 al Hotărîrii Guvernului  nr.632 din 24.08.2011 cu privire la aprobarea Regulamentului sanitar privind radioprotecţia şi securitatea radiologică în practicile de radioterapie)
4) responsabilitatea contravențională conducătorii instituţiilor medico-sanitare publice/private în:

- asigurarea activității comisiilor medicale pentru efectuarea examenelor medicale profilactice obligatorii fără coordonarea Ministerului Sănătăţii (baza: punct 5 al Hotărîrii Guvernului nr.1025 din 07.09.16 pentru aprobarea Regulamentului sanitar privind supravegherea sănătăţii persoanelor expuse acţiunii factorilor profesionali de risc);

5) responsabilitatea contravențională ale preşedintelor şi membrii comisiilor medicale la:

- eliberarea concluziilor medicale despre rezultatele examenului medical profilactic eronate sau cu datele eronate (baza: punct 11 al Hotărîrii Guvernului nr.1025 din 07.09.16 pentru aprobarea Regulamentului sanitar privind supravegherea sănătăţii persoanelor expuse acţiunii factorilor profesionali de risc);
6) responsabilitatea contravențională ale persoanele cu funcție de răspundere nu este stabilită în art. 80 alin. (1) ceea ce creează un impediment în desfășurarea supravegherii sanitare de către Serviciul de Supraveghere de Stat a Sănătății Publice. Conform prevederilor p. 13. al Hotărîrea Guvernului nr. 1211 din 04.11.2016 ”Cu privire la aprobarea Regulamentului sanitar pentru instituțiile de educație timpurie” – responsabilitatea pentru respectarea prezentului Regulament se atribuie gestionarului și conducătorului instituției, care sunt persoane cu funcții de răspunderea or, persoana cu funcţie de răspundere (persoană căreia, într-o întreprindere, instituţie, organizaţie, indiferent de tipul de proprietate şi forma juridică de organizare, într-o autoritate publică centrală sau locală, i se acordă, permanent sau provizoriu, prin lege, prin numire, alegere sau în virtutea unei însărcinări, anumite drepturi şi obligaţii în vederea exercitării funcţiilor autorităţii publice sau a acţiunilor administrative de dispoziţie, organizatorice ori economice) este pasibilă de răspundere contravenţională pentru săvârșirea unei fapte prevăzute de Codul Contravențional.

 Codul Contravențional al RM la art. 80 alin (1), 80 alin. (2) nu prevede sancțiuni sub formă de amendă, directorul instituției în majoritatea cazurilor este sancționat ca persoană fizică  cu o amendă minimă, persoana cu funcţie de răspundere vinovată de săvârșirea unei contravenţii răspunzând conform dispoziţiilor generale ale CC, din considerente că noțiunea de persoană responsabilă nu este prevăzută în art. 80 alin (1), 80 alin. (2) din Cod Contravențional.
7) completarea art. 406 cu art. 801  va da posibilitatea supravegherii eficiente a alimentației și nutriției copiilor de către Serviciul de Supraveghere de Stat a Sănătății Publice. Serviciul responsabil de supravegherea alimentației și nutriției copiilor ar fi necesar nu numai să constate deficiențele, dar și să ia măsuri în vederea redresării situației create.   De asemenea, această modificare va permite excluderea dublării competențelor agenților constatatori din cadrul Ministerului Afacerilor Interne și celor ai  Serviciului de Supraveghere de Stat al Sănătăți Publice, care, de facto, conform competențelor, constată încălcările privind  prepararea, comercializarea sau distribuirea produselor alimentare nerecomandate preşcolarilor şi elevilor în instituţiile de învățământ general şi profesional tehnic, precum şi în taberele de odihnă şi întremare a sănătăţii copiilor şi adolescenţilor, indiferent de tipul de proprietate şi de forma juridică de organizare a lor (art. 15 alin.(6) al Legii nr. 78 din 18.03. 2004 privind produsele alimentare).

Or, în prezent, examinarea faptelor contravenționale, conform prevederilor art. 80¹  sunt atribuite atît organelor Ministerului Afacerilor Interne în art.400 Cod Contravențional, cît și SSSSP, conform art. 406 Cod Contravențional.
Toate cele menționate argumentează necesitatea modificării şi completării Codului contravenţional al Republicii Moldova nr. 218-XVI din 24 octombrie 2008 în scopul impunerii disciplinei și responsabilității în rîndul angajatorilor, angajaților,  specialiștilor comisiilor medicale și altor specialiști de profil implicați în activitate.
Fundamentarea economico-financiară
      Aprobarea şi implementarea prezentelor propuneri pentru modificarea şi completarea Codului contravenţional al Republicii Moldova nr. 218-XVI din 24 octombrie 2008 nu necesită finanţare suplimentară din fondurile publice.
Elaboratorii proiectului

  Proiectul de lege pentru modificarea şi completarea Codului contravenţional al Republicii Moldova nr. 218-XVI din 24 octombrie 2008 a fost elaborat de către specialiştii Centrului Naţional de Sănătate Publică.

Aprobarea şi implementarea prezentului proiect de lege va permite asigurarea protecţiei eficiente a sănătăţii persoanelor la locul de muncă și protejarea sănătăţii populaţiei în vârstă aptă de muncă.
    Viceministru                                                                  Aliona SERBULENCO
