ARGUMENTAREA

necesității inițierii negocierilor asupra Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Belarus privind colaborarea în domeniul educației
A. Descrierea tratatului. Prezentul Acord se va încheia la nivel interguvernamental, între Guvernul   Republicii Moldova și Guvernul Republicii Belarus. Textul proiectului de Acord este structurat în 13 articole. Obiectul și scopul Acordului îl constituie relațiile de colaborare în domeniul educației precum și crearea unei baze normative pentru reglementarea acestora în vederea promovării unei colaborări eficiente în domeniu. 
Având în vedere ultimele evoluții în sistemele educaționale din Republica Moldova și Republica Belarus precum și lipsa unui Acord interguvernamental/interministerial care ar reglementa colaborarea bilaterală în domeniul educației, semnarea prezentului Acord este o acțiune de importanță majoră în contextul relațiilor de perspectivă în domeniul educației dintre cele două state. 
De asemenea, prezentul Acord va impulsiona relațiile de colaborare nu doar în plan bilateral, ci și în contextul participării și promovării unui dialog eficient în cadrul organizațiilor internaționale la care Republica Moldova și Republica Belarus sunt Părți.  
B. Informații generale. Începând cu 1995, Părțile au colaborat în baza Acordului încheiat între Ministerul Învățământului al Republicii Moldova și Ministerul Învățământului și Științei al Republicii Belarus privind colaborarea în domeniul învățământului. Respectivul Acord și-a încetat valabilitatea la data de 11.09.2005. 

Scopul major al inițierii negocierilor asupra noului Acord este de a consolida și continua colaborarea cu Partea belorusă pe aspecte ce vizează domeniul educației din perspectiva schimbărilor survenite în sistemele educaționale ale Părților precum și a noilor documente de politici aprobate la nivel naţional. În temeiul Acordului, Părțile vor realiza schimb de burse de studii, locuri gratuite în taberele de odihnă pentru elevi și studenți, vor coopera în domeniul învățământului profesional - tehnic în scopul realizării schimbului de bune practici și a sporirii competenței profesionale a specialiștilor din domeniu. Un alt obiectiv important urmărit este de a favoriza  stabilirea de contacte directe între instituțiile de învățământ ale Părților și de a încuraja colaborarea lor prin diferite forme, inclusiv prin elaborarea proiectelor comune în domeniul științei și cercetării. Totodată, în proiectul Acordului este enunțată disponibilitatea Părților de a colabora în vederea elaborării unui acord bilateral în domeniul recunoașterii actelor de studii.
Divergențele dintre Părți legate de interpretarea și realizarea clauzelor Acordului vor fi soluționate pe  cale amiabilă, prin consultări și negocieri prin canale diplomatice.
Aspectul politic, cultural și social.
Activitățile prevăzute de Acord vor contribui la consolidarea dialogului și prieteniei dintre Părți, vor încuraja mobilitatea academică a studenților și profesorilor, vor favoriza dezvoltarea contactelor interumane și vor contribui la realizarea obiectivelor specifice în domeniul educației în contextul aspirațiilor Republicii Moldova de integrare europeană. Încheierea acestui Acord reprezintă totodată și un angajament reciproc de fortificare în continuare a relațiilor istorice tradiționale de prietenie și cooperare. 
Implementarea Acordului va conferi un spor de imagine Republicii Moldova și, în special, sistemului educațional național pe arena internațională. 
Aspectul economic și de mediu. Încheierea Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Belarus privind cooperarea în domeniul educației, va influența pozitiv economia Republicii Moldova prin pregătirea specialiștilor de înaltă calificare pentru economia naţională a ambelor state, dezvoltarea continuă a sistemului de instruire şi formare profesională. 
De asemenea, implementarea acțiunilor prevăzute în prezentul Acord nu va produce efecte negative asupra mediului înconjurător.
Aspectul normativ. Prevederile proiectului Acordului menționat corespund priorităților naționale în domeniul educației și nu contravin Constituției Republicii Moldova, legislației și actelor normative în vigoare și nu necesită modificarea acestora. Prezentul Acord este compatibil cu prevederile Cartei ONU, cu alte tratate în vigoare la care Republica Moldova este parte, cu angajamentele Republicii Moldova asumate la nivel internațional și regional. De asemenea, prevederile proiectului de Acord nu contravin legislației Uniunii Europene. Implementarea Acordului nu necesită adoptarea unor acte normative noi.
Aspectul organizatoric. În scopul monitorizării realizării prevederilor Acordului, Părțile, în caz de necesitate, vor face schimb anual de delegații.
Aspectul financiar. Asigurarea financiară a activităților prevăzute în proiectul de Acord se va realiza în limita disponibilităților financiare ale Părților, în conformitate cu legislația internă a fiecărei țări. Acțiunile legate de aspectul normativ, organizatoric și instituțional al Acordului nu vor necesita cheltuieli suplimentare.
Aspectul temporal. Prezentul Acord se va încheia pentru o perioadă de 5 ani cu posibilitatea prelungirii pentru perioade similare consecutive. Fiecare dintre Părți poate denunța Acordul printr-o notificare scrisă adresată celeilalte Părți, cu 6 luni înainte de expirarea acțiunii lui. Acordul va putea fi modificat sau completat printr-o înțelegere reciprocă a Părților, consemnată într-un Protocol adițional care va constitui parte integrantă a prezentului proiect de Acord. Pentru punerea în aplicare a Acordului nu sunt necesare măsuri preparatorii speciale și nici aplicarea provizorie a acestuia. 

C. Mandatul pentru negocieri. Părţile nu se vor întâlni la nivel de grupuri de experţi pentru negocieri. Comunicarea, pe aspecte logistice, se va realiza prin canale diplomatice.
D. Procedura negocierilor. Propunerea încheierii Acordului aparține Părții moldave. Negocierea Acordului se va realiza prin corespondență, prin canale diplomatice.
Acordul va fi semnat în două exemplare originale, fiecare în limbile română, belorusă și rusă, toate textele fiind egal autentice.  În cazul apariției divergențelor în interpretarea prezentului Acord, textul în limba rusă va fi de referință. Acordul va fi încheiat prin semnare, iar intrarea în vigoare a acestuia se va produce la data recepționării ultimei notificări în scris, prin canale diplomatice, în care Părțile se vor informa reciproc despre îndeplinirea condițiilor prevăzute de legislația națională a fiecărei Părți, pentru intrarea în vigoare a acestuia.
Ministerul Educaţiei solicită susţinerea proiectului Hotărârii de Guvern pentru inițierea  negocierilor asupra Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Belarus privind colaborarea în domeniul educației.
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