 NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la facilitarea documentării  străinilor angajaţi în cadrul proiectelor de asistenţă şi cooperare, care cad sub incidenţa tratatelor internaţionale”

În corespundere cu prevederile articolului 88 alin. (2) al Legii nr. 200 privind regimul străinilor în Republica Moldova, Guvernul poate adopta orice măsuri suplimentare de gestionare eficientă în domeniul imigraţiei.
La moment, Republica Moldova are semnate un şir de Acorduri de asistenţă şi cooperare cu diferite state (Austria, Regatul Suediei, Republica Federală Germania, Confederaţia Elveţiană, Statele Unite ale Americii,  Turcia, Japonia etc.) prin intermediul cărora sunt implementate peste 283 de proiecte de asistenţă şi cooperare (Hotărîrea Guvernului nr.246 din 8 aprilie 2010 „Cu privire la modul de aplicare a cotei zero a TVA la livrările de mărfuri, servicii efectuate pe teritoriul ţării şi de acordare a facilităţilor fiscale şi  vamale pentru proiectele de asistenţă tehnică şi investiţională în derulare, care cad sub incidenţa tratatelor internaţionale la care Republica Moldova este parte”).
Conform prevederilor Acordurilor date, Republica Moldova urmează să ofere experţilor străini, personalului implicat, inclusiv membrilor de familie a acestora, asistenţa necesară în vederea documentării cu acte de identitate. 
La moment, legislaţia în vigoare nu  prevede în mod expres procedura de documentare cu acte de identitate a străinilor angajaţi în cadrul proiectelor de asistenţă şi cooperare care cad sub incidenţa tratatelor internaţionale. Totodată art. 43 alin. (2) al Legii nr.200 privind regimul străinilor în Republica Moldova stipulează că dreptul de şedere provizorie poate fi acordat sau prelungit şi pentru alte activităţi decît cele prevăzute de Lege, care nu contravin legislaţiei în vigoare a Republicii Moldova, dacă străinul prezintă dovezi ce justifică prezenţa sa pe teritoriul Republicii Moldova şi dacă întruneşte condiţiile de acordare şi prelungire a dreptului de şedere.

Astfel, proiectul în cauză propune instituirea unei proceduri simplificate de documentare cu acte de identitate a străinilor angajaţi în cadrul proiectelor de asistenţă şi cooperare, care cad sub incidenţa tratatelor internaţionale, precum şi membrilor de familie a cestora. 
Instituţia responsabilă de documentare cu acte de identitate a categoriei date de străini este Biroul migraţie şi azil al Ministerului Afacerilor Interne, iar pentru obţinerea actelor de identitate aceştia urmează să prezinte un pachet simplificat de acte (cererea chestionar de modelul stabilit, demersul autorităţii administraţiei publice/instituţiei/organizaţiei beneficiar sau implementator de proiect, copia documentului de trecere a frontierei de stat al străinului solicitant, copia de pe dovada asigurării medicale şi o fotografie 3x4).
Reieşind din cele expuse, Ministerul Afacerilor Interne consideră imperativ adoptarea Hotărîrii Guvernului „Cu privire la facilitarea documentării străinilor angajaţi în cadrul proiectelor de asistenţă şi cooperare, care cad sub incidenţa tratatelor internaţionale” din următoarele aspecte şi considerente:
Aspectul politic. Hotărîrea în cauză constituie un răspuns la necesitatea de eficientizare şi perfecţionare a mecanismului de gestionare eficientă a fluxurilor de migraţie pe teritoriul Republicii Moldova. În acelaşi timp proiectul în cauză va spori încrederea comunităţii internaţionale faţă de statul nostru în intenţia sa de a realiza efectiv şi consecvent integrarea europeană, dezvoltarea calitativă a raporturilor interstatale şi implementării proiectelor de asistenţă şi cooperare.
Aspectul normativ. Aprobarea proiectului nu va opera modificări în legislaţia în vigoare.
Aspectul organizatoric. Aprobarea proiectului nu presupune crearea de structuri specializate noi pentru realizarea prevederilor prevăzute în proiectul Hotărîrii.

Aspectul financiar şi economic. Implementarea proiectului propus nu va necesita cheltuieli financiare suplimentare, realizarea acestora se va efectua din bugetul instituţiilor responsabile în limita surselor disponibile. 
Luînd în consideraţie cele menţionate, precum şi necesitatea facilitări documentării cu acte de identitate a străinilor angajaţi în cadrul proiectelor de asistenţă şi cooperare, care cad sub incidenţa tratatelor internaţionale, considerăm oportun de a înainta spre aprobare prezentul proiect.
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