NOTA INFORMATIVĂ
la proiectul de hotărîre a Guvernului
„Cu privire la modificarea şi completarea Hotîrîrii Guvernului nr.399 din 12 iunie 2012”
Proiectul de hotărîre a Guvernului „Cu privire la modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr.399 din 12 iunie 2012" a fost elaborat de Cancelaria de Stat în baza propunerilor din partea membrilor Comisiei pentru decernarea Premiului Naţional, precum şi la propunerile autorităţilor publice interesate, în vederea organizării concursurilor pentru recunoaşterea şi încurajarea activităţii de cercetare, activităţii culturale şi a sportului de performanţă.
Proiectul are drept scop modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr.399 din 12 iunie 2012 cu următoarele prevederi:
· Domeniile pentru care se acordă Premiul Naţional se completează cu poziţiile „activism civic şi voluntariat”, „arhitectură” şi „construcţii”;
· Anexele la proiect se completează cu Formularele de expertizare a dosarelor înaintate pentru decernarea Premiului Naţional pentru domeniile culturii şi artei, ştiinţei şi tehnologiei, arhitecturii şi construcţiilor, activismului civic şi voluntariatului, şi sportului, care propun un set de indicatori de apreciere a relevanţei, originalităţii şi impactului produsului de creaţie, inovaţiei artistice sau serviciului înaintat la concurs;
· Premiul Naţional se acordă, în anul cu cifră pară – în domeniile culturii, literaturii, artelor şi sportului, activismului civic şi voluntariatului, iar în anul cu cifră impară – în domeniul educaţiei, ştiinţei şi tehnicii, arhitecturii şi construcţiilor;
· În caz de conflict de interese între unul sau mai mulţi membri ai comisiei, aceştia urmează să declare acest lucru în formă scrisă şi să se abţină de la vot;

· Membrii comisiei care la momentul întrunirii sedinţei din motive obiective nu pot participa îşi exprimă opţiunea în scris sau format electronic, cu aducerea la cunostinţă membrilor comisiei şi fixarea în Procesul-verbal al şedinţei;
· Termenul limită de depunere a dosarelor este 30 mai, iar Cancelaria de Stat este instituţia responsabilă de recepţionarea acestora şi asigurarea lucrărilor de secretariat. 
· Se desemnează cîştigător post-mortem persoana care la momentul depunerii actelor era în viaţă.  
· În cazul în care conducătorii Ministerelor şi altor autorităţi înaintează candidaţi pentru Premiu, reprezentanţii acestor instituţii în comisie nu au dreptul să-şi exercite dreptul de vot. 
· Organizarea concursului şi procedurilor aferente decernării Premiului Naţional revine Cancelariei de Stat. 

· Acordarea Premiului Naţional poate fi contestată în caz de suspiciuni de plagiat. 


În scopul respectării prevederilor Legii nr.239 din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, proiectul hotărîrii Guvernului a fost plasat pe pagina oficială web particip.gov.md, la secţiunea proiecte de acte normative. 
Secretar general al Guvernului  



Lilia PALII

