Notă informativă

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea
 Hotărîrii Guvernului nr. 1065 din 19 septembrie 2016 pentru aprobarea regulamentelor sanitare privind produsele din tutun şi produsele conexe
Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului Hotărîrii Guvernului

Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea și completarea Hotărîrii Guvernului nr. 1065 din 19 septembrie 2016 pentru aprobarea regulamentelor sanitare privind produsele din tutun şi produsele conexe (în continuare - Regulamente), este un act normativ elaborat în domeniul controlului tutunului, pentru asigurarea unui nivel înalt de protecție a sănătății având în vedere efectele deosebit de dăunătoare ale tutunului și produselor conexe asupra sănătății umane. 
Prin acest proiect se urmăreşte realizarea prevederilor Legii nr.278-XVI din 14 decembrie 2007 privind controlul tutunului (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2015, nr. 258-261, art. nr. 489) și transpunerea Deciziei de punere în aplicare 2016/787 a Comisiei Europene (UE)  din 18 mai 2016 de stabilire a unei liste prioritare consolidate a aditivilor în conținutul țigaretelor și în tutunul destinat rulării în țigarete care fac obiectul unor obligații de raportare.”conform prevederilor Acordului de Asociere Republica Moldova Uniunea Europeană în perioada 2014-2016, la compartimentul “Sănătatea publică”, Legii nr. 10-XVI din 3 februarie 2009 privind supravegherea de stat a sănătăţii publice (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr.67, art.183) și în contextul implementării angajamentelor legate de ratificarea Convenţiei-cadru privind Controlul Tutunului (CCCT) a Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii, la care Republica Moldova este Parte, precum şi armonizării legislaţiei naţionale din domeniu cu cea a Uniunii Europene şi este dictat de necesitatea protecţiei sănătăţii populaţiei de consecinţele negative a fumatului, care în prezent a atins proporţii epidemice şi constituie o problemă alarmantă pentru întreaga societate. Combaterea fumatului este o prioritate globală şi numeroase ţări au întreprins măsuri respective în acest sens.

Utilizarea produselor din tutun și tutunului destinat rulării în țigarete este unul din cele mai acceptate comportamente sociale dăunătoare sănătăţii şi în Republica Moldova, care în ultimii 10 ani are consecinţe destul de serioase asupra sănătăţii populaţiei. Utilizarea tutunului (fumatul expunerea la fumul de tutun) constituie unul din factorii principali de risc major care se manifestă prin agravarea sănătății publice și securității demografice în țară prin apariția și creșterea prevalenței la cel puţin şase boli cronice devastatoare, precum cele cardiace, cancerul cu o creștere de 1,4 ori, cerebrovasculare, diabetul zaharat, boala pulmonară distructivă cronică, ateroscleroza și prin tuberculoză, etc., cu înregistrarea anual între 5000-6000 decese,  (cca. 12-14% din totalul deceselor), cauzate de bolile menționate, contribuind la sporul natural negativ a populației, inclusiv peste 60% persoane de vârstă activă, mortalitatea în rândul bărbaților fiind de 2 ori mai mare decât a femeilor în vârsta aptă de muncă, având un rol crucial în scăderea numărului de populaţie din Republica Moldova, ce se consideră a fi o problemă naţională cu prejudicii economice enorme statului pentru decesele în vârsta aptă de muncă, acordarea asistenței medicale, costurile economice a productivității pierdute legate de tutun și plata pensiilor din cauza invalidității, care  se estimează la cca. 1830 mil lei, ce depășește esențial veniturile statului din comercializarea produselor din tutun.

Cele menționate impun necesitatea aplicării prevederilor legislației naționale și Convenţiei-cadru privind Controlul Tutunului a Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii și transpunerii Directivei 2014/40/UE a Parlamentului European și a Consiliului din 3 aprilie 2014, pentru reducerea consumului de tutun și produselor conexe prin implementarea măsurilor ce se impun prin Regulamentele sanitare, care vor contribui la ameliorarea situației în Republica Moldova în domeniul controlului tutunului și cheltuielilor anuale pentru sănătate legate de acest viciu.

Principalele prevederi şi elemente noi ale Hotărîrii Guvernului




Prin prezentul proiect de Hotărîre a Guvernului se prevede aprobarea modificărilor și completărilor în Hotărîrea menționată, în  Regulamentul sanitar privind ingredientele din produsele din tutun și Regulamentul sanitar privind comercializarea tutunului nefermentat şi tutunului fermentat, produselor din tutun şi produselor conexe, prin care nu au fost transpuse prevederile Directivei 2014/40/ue a Parlamentului European și a Consiliului din 3 aprilie 2014 și a Deciziei de punere în aplicare (UE) 2016/787 a Comisiei din 18 mai 2016 de stabilire a unei liste prioritare a aditivilor conținuți în țigarete și tutunul destinat rulării în țigarete, care fac obiectul obligațiilor sporite de raportare. 




Aceasta pune sub semnul întrebării transpunerea  Directivei 2014/40/ue, asumată prin semnarea și ratificarea Acordului de asociere Republica Moldova – Uniunea Europeana la capitolul „Sănătatea Publică” și a Convenției-cadru pentru controlul tutunului, privind trasabilitatea produselor din tutun și conexe, privind reglementarea laboratoarelor pentru măsurarea emisiilor din produsele din tutun și reglementarea concretă a promovării și publicității  produselor din tutun etc.
Implementarea Regulamentelor sanitare menționate cu  modificările  şi completările propuse urmează, într-o măsură, să contribuie la îmbunătăţirea stării de sănătate a populaţiei prin prevenirea accesului minorilor la produsele din tutun şi la produsele conexe, crearea unui mecanism eficient de supraveghere şi control a consumului de tutun şi a consecinţelor acestuia pentru sănătate cu stabilirea unui sistem de monitorizare și supraveghere în domeniul controlului tutunului, reducerea consumului de tutun, şi reducerea costurilor medicale şi socio-economice ale populaţiei Republicii Moldova, cauzate de bolile şi afecţiunile legate de tutun.
În Regulamentul sanitar privind ingredientele din produsele din tutun reglementările privind ingredientele din produsele din tutun și produsele conexe au fost extinse și pentru tutunul destinat rulării în țigarete, pentru a diminua acțiunea nocivă a
producției menționate.

Regulamentul sanitar privind ingredientele din produsele din tutun și tutunul destinat rulării în țigarete a fost completat cu anexa nr.2, care prezintă Lista prioritară a aditivilor conținuți în țigarete și tutunul destinat rulării în țigarete care fac obiectul obligațiilor sporite de raportare, care este stabilită prin  Deciziei de punere în aplicare (UE) 2016/787 a Comisiei din 18 mai 2016 de stabilire a unei liste prioritare a aditivilor conținuți în țigarete și tutunul destinat rulării în țigarete, care fac obiectul obligațiilor sporite de raportare în vederea transpunerii și implementării Directivei 2014/40/UE a Parlamentului European și a Consiliului din 3 aprilie 2014, și care prevede, de asemenea, o obligație de raportare pentru aditivii enumerați în respectiva listă prioritară de către producători și importatori din produsele din tutun și pentru tutunul destinat rulării în țigarete.
 
Aprobarea și implementarea modificărilor și completărilor operate în Regulamentul dat va asigura supravegherea și va preveni folosirea ingredientelor/
substanțelor nepermise a fi utilizate în fabricarea produselor din tutun și produselor conexe și obligațiilor de raportare pentru ingredientele care pot prezenta un grad sporit de toxicitate, sau mări potențialul de dependență și proprietățile cancerigene, mutagene sau toxice pentru reproducere (denumite „proprietăți CMR”) ale țigaretelor și ale tutunului destinat rulării în țigarete, și va facilita agenților economici conformarea jcerințelor la nivel de uniunea Europeană a exporturilor și importurilor pentru plasare pe piață a produselor din tutun și tutunului destinat rulării în țigarete și produselor conexe.

În Regulamentul sanitar privind comercializarea produselor din tutun și produselor conexe se propun modificări și completări privind interzicerea amplasării și/sau difuzării oricărei forme de promovare și publicitate, directe sau indirecte, cu descrierea lor, în favoarea produselor din tutun și produselor conexe în locurile de comercializare, unele concretizări la termenii de aplicare a prevederilor legislației în domeniul dat, privind produsele conexe,  de monitorizare și supraveghere în domeniul controlului tutunului și produselor conexe și anume țigaretelor electronice și flacoanelor de reumplere pentru ele și produsele din plante pentru fumat, produse în Republica Moldova și importate pentru comercializare în Republica Moldova, pentru a facilita buna funcționare a pieței interne a produselor din tutun și a produselor conexe, vizând un nivel înalt de protecție a sănătății, în special pentru tineri, și pentru a se îndeplini obligațiile către Uniunea Europeană și a Convenției-cadru pentru controlul tutunului a OMS.

Modificările și completările propuse pentru operare în Hotărîrea Guvernului nr. 1065 din 19 septembrie 2016 urmează să contribuie la îmbunătăţirea stării de sănătate a populaţiei prin eliminarea folosirii pentru producerea produselor din tutun și produselor conexe a ingredientelor interzise și eliminarea emisiilor din ele, va permite prevenirea accesului minorilor la produsele din tutun şi la produsele conexe, crearea unui mecanism eficient de supraveghere şi control a consumului de tutun şi a consecinţelor acestuia pentru sănătate cu stabilirea unui sistem de monitorizare și supraveghere în domeniul controlului tutunului, reducerea consumului de tutun, şi reducerea costurilor medicale şi socio-economice ale populaţiei Republicii Moldova, cauzate de bolile şi afecţiunile legate de tutun. 

În contextul celor menţionate, Ministerul Sănătăţii propune pentru aprobare proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea și completarea Hotărîrii Guvernului nr. 1065 din 19 septembrie 2016 pentru aprobarea regulamentelor sanitare privind produsele din tutun şi produsele conexe.
Viceministru                                                    Aliona SERBULENCO
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