Nota informativă 

la proiectul Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova privind aprobarea 

Regulamentului ”Sistemului Informațional Medical Integrat”
Condițiile ce au impus elaborarea proiectului

Necesitatea aprobării Regulamentului ”Sistemului Informațional Medical Integrat” rezultă din prevederile Legii nr. 71–XVI din 22 martie 2007 cu privire la registre, care presupune că registrele de stat de bază şi cele departamentale se instituie de Guvern sau de o altă autoritate publică abilitată prin lege, cu adoptarea deciziei de instituire a registrului.
Automatizarea domeniului de asistență medicală este impusă atît de practica internațională, cît și de actele legislației naționale și de ramură. Astfel, în țările UE, marea majoritatea a prestatorilor de servicii de sănătate utilizează sisteme informaționale automatizate, pe cînd în Republica Moldova sunt înregistrate doar cîteva încercări de automatizare a instituțiilor medicale.
Prin Hotărîrea Guvernului nr. 1128 din 14 octombrie 2004 a fost aprobată Concepția Sistemului Informațional Medical Integrat.
Sistemul Informaţional Medical Integrat (în continuare – S.I.M.I.) reprezintă un ansamblu organizatoric de elemente (persoane, harduri, softuri, algoritmi şi proceduri), aflate în interacţiune şi care asigură colectarea, transmiterea, centralizarea, stocarea, prelucrarea şi vizualizarea informaţiilor, în scopul soluţionării problemelor complexe de examinare a pacienţilor şi de dirijare a serviciilor de sănătate.
Scopul S.I.M.I. este creșterea calității și a eficienței serviciilor prestate de instituțiile medicale, plasând pe primul loc Subiectul Îngrijirii – Pacientul. Acest scop va fi atins prin:
a) Micşorarea riscului erorilor medicale prin imposibilitatea pierderii documentelor, reducerea numărului de documente completate manual;

b) Gestionarea în timp real a informațiilor în sensul eficientizării administrării mijloacelor financiare. Se va asigura în acest mod trasabilitatea produselor farmaceutice și parafarmaceutice folosite în tratament pe toată durata existenței acestora în spitale. Pentru produsele farmaceutice și parafarmaceutice se vor folosi în mod unitar aceleași noțiuni consacrate din domeniul medical: substanță activă, grupe de vîrstă, valabilitate, tip ambalaj etc. și se va putea verifica în mod continuu traseul complet al produselor de la intrarea lor în stocurile unităților medicale pînă la consumul acestora de către sau în interesul pacientului, dar și eficiența cu care sunt distribuite în timp sau la nivelul secțiilor;

c) Depistarea rapidă a efectelor negative a medicamentelor administrate;

d) Obținerea rapidă a informațiilor actualizate despre pacienți și prezentarea lor instituțiilor publice abilitate. Managementul corect al informațiilor medicale ale pacienților se va face într-o manieră automatizată ce va permite analiza, optimizarea și raportarea informațiilor pe nivele de responsabilitate;

e) Includerea în sistemul informatic a datelor provenite din sectorul medical paraclinic. Aceasta abordare va asigura interacțiunea simplificată a pacientului cu sistemul medical  prin prisma vitezei și corectitudinii cu care rezultatele din laboratoare ajung în sistemele informatice pentru a fi interpretate de către medici;

f) Condiţii mai confortabile pentru lucrătorii medicali, în special la prezentarea rapoartelor de activitate şi statistice.

Pe parcursul anilor 2013–2017, Ministerul Sănătății a demarat proceduri de creare și implementare ale unor sisteme automatizate informaționale, care, prin prisma Hotărîrii Guvernului 1128 din 14 octombrie 2004 urmează să devină părți componente a Sistemului Informațional Medical Integrat. Printre acestea se numără Sistemul Informaţional Automatizat “Asistenţa Medicală Primară” (în continuarea – SIA AMP), precum și Sistemul Informaţional Automatizat “Asistenţa Medicală Spitalicească” (în continuarea – SIA AMS).

Crearea și implementarea în practică ale unor astfel de sisteme automatizate informaționale precum SIA AMP și SIA AMS,  a condus la necesitatea elaborării și promovării proiectului Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului ”Sistemului Informațional Medical Integrat”.
Principalele prevederi ale proiectului, locul în sistemul de acte normative

Sistemul Informațional Medical Integrat urmează să devină parte componentă a Strategiei Naţionale de edificare a societăţii informaţionale.
S.I.M.I. este un sistem de evidenţă şi control automatizat al ocrotirii sănătăţii în Republica Moldova şi are drept scop automatizarea proceselor business care au loc în asistenţa medicala din Moldova şi procesarea datelor clinice în domeniul dat. S.I.M.I. asigura acoperirea a astfel de contururi funcţionale cum sunt: conturul evidenţei şi controlului sănătăţii persoanelor fizice (“STAREA SANĂTĂŢII”), conturul evidenţei si controlului instituţiilor sistemului ocrotirii sănătăţii (“INSTITUŢII MEDICALE”), conturul evidenţei si controlului cadrelor instituţiilor medicale (“CADRE”), etc..
Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului ”Sistemului Informațional Medical Integrat” formulează sarcinile de bază ale S.I.M.I., stabileşte subiecţii raporturilor juridice în domeniul creării şi funcţionării acestuia, drepturile şi obligaţiile posesorului, deţinătorului şi ale participanţilor la S.I.M.I., obiectele informaţionale şi lista datelor incluse în acesta, procedurile de colectare şi gestiune a datelor, interoperabilitatea cu alte registre şi sisteme informaţionale, modalitatea de ţinere şi asigurare a funcţionării S.I.M.I., precum şi metodele de protecţie a datelor din acesta.
Regulamentul S.I.M.I. aprobat va servi ca temei pentru înregistrarea acestuia în ”Registrul sistemelor şi resurselor informaţionale de stat”.
Argumentarea şi gradul compatibilităţii proiectului cu legislaţia comunitară

Proiectul în cauză se încadrează perfect în reformele propuse de către comunitatea internaţională şi partenerii de dezvoltare pentru sistemul de sănătate şi nu contravine legislaţiei comunitare.
Fundamentarea economico–financiară:
Implementarea proiectului Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului ”Sistemului Informațional Medical Integrat” se va efectua în limita alocațiilor aprobate în acest scop Ministerului Sănătății sau instituțiilor medicale vizate.
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