ARGUMENTAREA NECESITĂŢII

privind iniţierea negocierilor şi aprobarea semnării
Protocolului privind introducerea modificărilor în Acordul de colaborare a statelor - membre ale Comunităţii Statelor Independente privind combaterea furtului mijloacelor de transport şi asigurarea restituirii lor, 

din 25 noiembrie 2005

         A. Dispoziții generale.
Proiectul Protocolului privind introducerea modificărilor în Acordul de colaborare a statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente privind combaterea furtului mijloacelor de transport şi asigurarea restituirii lor, din 25 noiembrie 2005, a fost elaborat de către Biroul de coordonare a combaterii criminalității organizate și altor infracțiuni periculoase pe teritoriul statelor-membre ale Comunității Statelor Independente (BCCCO) în scopul îmbunătățirii sistemului contracarării atentării penale asupra mijloacelor de transport pe teritoriile statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente.
Un dezavantaj semnificativ la momentul actual reprzintă o eficiență scăzută a mecanismului de schimb de informații privind mijloacele de transport, transferul lor prin punctele de trecere a frontierilor de stat, trecerea controlului vamal, etc. Ca urmare, infractorii reușesc să efectueze transferul mijloacelor de transport furate prin frontierele de stat ale statelor-membre ale CSI, precum și legalizarea acestora. 


De asemenea, este necesară ajustarea procedurii actuale privind returnarea  mijloacelor de transport, care la momentul actual nu stabilește o perioada exactă, după expirarea căreia mijlocul de transport, care a fost depistat și reținut pe teritoriul unui stat-membru al CSI, poate fi transferat în veniturile Părţii, pe teritoriul căreia a fost depistat și se află, în conformitate cu legislația acestei Părţi.

Semnarea Protocolului în discuție va îmbunătăți eficiența contracarării combaterii furtului mijloacelor de transport și mecanismele juridice de cooperare în acest domeniu de activitate între statele-membre ale CSI, precum și va permite crearea condițiilor pentru formarea sistemelor naționale de informații, inclusiv informații despre ciclul de viață al mijloacelor de transport din momentul producerii lor până la pierderea constructivă a acestora, și va permite extinderea listei mijloacelor de transport care fac obiectul Acordului.

B. Analiza de impact.
         Informații generale. Menționăm inexistența unor altor opțiuni alternative de reglementare decât proiectul vizat. 
Prezentul Protocol după intrarea sa în vigoare este deschis spre aderare oricărui stat-membru al CSI prin transmiterea depozitarului instrumentului de aderare.  
Aspectul politic, cultural și social. Prevederile proiectului nu au ca scop abordarea problemelor specifice de ordin politic, istoric sau etnic şi nu contravin dezvoltării relaţiilor multilaterale în cadrul CSI. 
Prezentul proiect nu afectează drepturile şi obligaţiile Părţilor care derivă din alte tratate internaţionale, la care sunt parte oricare dintre Părţi, precum și nu atinge aspectele culturale și sociale.
Aspectul economic. Cheltuielile ce vor surveni în urma implementării proiectului Protocolului, în partea ce ține de Republica Moldova, urmează a fi suportate din contul și în limita bugetului anual aprobat instituțiilor implicate.
Aspectul normativ. Proiectul respectiv a fost elaborat de către BCCCO în temeiul executării Hotărârii Consiliului Miniștrilor Afacerilor Interne al Comunității Statelor Independente (CMAI), care s-a desfășurat în perioada 05 - 07 septembrie 2016, în or. Sankt - Petersburg, Federația Rusă, care a fost semnată de Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Moldova cu următoarea rezervă:

“Colaborarea se va realiza în conformitate cu legislaţia naţională şi obligaţiile internaţionale ale Republicii Moldova în acest domeniu.”
Este de menționat că Acordul de colaborare a statelor - membre ale Comunităţii Statelor Independente privind combaterea furtului mijloacelor de transport şi asigurarea restituirii lor, din 25 noiembrie 2005, a fost semnat de Republica Moldova cu rezervă menționată supra, respectiv, în cadrul Reuniunii ordinare a CMAI din 05 - 07 septembrie 2016, MAI al Republicii Moldova, la semnarea Hotărîrii CMAI privind  elaborarea proiectului Protocolului în discuție, a formulat rezervă prenotată.

Totodată, la semnarea Acordului vizat Republica Azerbaidjan, Federația Rusă, Republica Belarus și Ucraina la fel au formulat rezerve asupra acestuia.  
Specificăm inexistența actelor normative interne care necesită a fi aduse în concordanța prevederilor proiectului dat, precum și nu este necesară adoptarea unor acte normative noi în vederea implementării eficiente a prevederilor acestuia.
Prin Hotărîrea Guvernului nr. 163 din 04 martie 2013 a fost aprobat Acordul de colaborare a statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente privind combaterea furtului mijloacelor de transport şi asigurarea restituirii lor, întocmit la 
Moscova la 25 noiembrie 2005, care a intrat în vigoare pentru Republica Moldova la 27 martie 2013.
În conformitate cu prevederile art. 7 și 81 din Legea nr. 595 din 24.09.1999 privind tratatele internaționale ale Republicii Moldova, proiectul Protocolului nu va conţine diferenţe de fond faţă de proiectul iniţial, astfel încât inițierea negocierilor și aprobarea semnării se realizează într-o procedură unică, fiind emisă o singură decizie.
Aspectul organizatoric. Este de menționat că implementarea prevederilor  prezentului proiect prevede implicarea și altor autorități competente, și anume Ministerul Tehnologiei Informației și Comunicațiilor, Serviciul Vamal, care prin Hotărîrea Guvernului nr. 163 din 04 martie 2013 privind aprobarea Acordului menționat anterior au fost imputernicite să întreprindă măsurile necesare pentru realizarea prevederilor Acordului în discuție.
Aspectul financiar. Prevederile proiectul Protocolului nu contravin dezvoltării bilaterale între Părţile Contractante, precum şi angajamentelor prevăzute de alte acorduri internaţionale, iar combaterea consecventă a furtului mijloacelor de transport şi asigurarea restituirii lor are beneficiu asupra economiei naţionale.
Potrivit prevederilor proiectului în cauză, mijlocul de transport care nu este revendicat după un an din data recepționării notificării, potrivit punctului 1 al articolului 5 al Acordului, precum și mijlocul de transport în privința căruia a fost recepționată notificarea privind dezinteresul proprietarului mijlocului de transport în restituirea acestuia, poate fi transferată în veniturile Părţii, pe teritoriul căreia a fost depistat și se află, în conformitate cu legislația acestei Părţi.
Aspectul temporar. Prezentul Protocol se va aplica temporar după 60 de zile din data semnării și va intra în vigoare după expirarea a 30 de zile de la data recepţionării către depozitar a celei de-a treia notificări privind îndeplinirea procedurilor interne de către Părţile care l-au semnat, necesare pentru intrarea în vigoare a acestuia.
Pentru Părțile, care au finalizat procedurile interne mai târziu, prezentul Protocol va intra în vigoare după expirarea a 30 de zile din data recepţionării de către depozitar a documentelor respective.
Orice stat, la momentul semnării prezentului Protocol are dreptul să declare că va aplica temporar din data ce diferă de la data prevăzută la primul alineat al prezentului articol.
C. Procedura negocierilor. 
În cadrul Reuniunii ordinare a CMAI, din 05 - 07 septembrie 2016, or. Sankt - Petersburg, Federația Rusă, a fost aprobată Hotărârea CMAI cu privire la proiectul în discuție. 

Totodată, în perioada 15 - 17 noiembrie 2016 și 15 - 16 martie 2017, în or. Minsk, Republica Belarus, în incinta Comitetului Executiv al CSI, a avut loc ședința  experților din cadrul MAI/Poliției ale statelor - membre ale CSI în vederea examinării și definitivării proiectului Protocolului în cauză. 
Potrivit Procesului-verbal al reuniunii experților din 15 - 16 martie 2017, s-a decis că proiectul vizat este definitivat. Consultările experților s-au desfășurat în limba rusă.
D. Aspect procedural al semnării. 
Proiectul Protocolului privind introducerea modificărilor în Acordul de colaborare a statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente privind combaterea furtului mijloacelor de transport şi asigurarea restituirii lor, din 25 noiembrie 2005, urmează a fi semnat în cadrul Reuniunii ordinare a CMAI, care se va desfășura în luna iunie curent, la Duşanbe, Republica Tadjikistan, potrivit Procesului-verbal al reuniunii experților din 15 - 16 martie 2017, or. Minsk, Republica Belarus.
Prezentul Protocol după intrarea sa în vigoare este deschis spre aderare oricărui stat-membru al CSI prin transmiterea depozitarului instrumentului de aderare.
Protocolul va intra în vigoare pentru acest stat după expirarea a 30 de zile de la data recepţionării către depozitar a instrumentului de aderare.
Protocolul va fi semnat într-un singur exemplar autentic, în limba rusă.

Exemplarul original va fi păstrat la Comitetul Executiv al Comunității Statelor Independente, care va remite câte o copie certificată fiecărui stat care a semnat prezentul Protocol.
În contextul celor evocate, se prezintă a fi oportună iniţierea negocierilor și aprobarea semnării Protocolului privind introducerea modificărilor în Acordul de colaborare a statelor-membre ale Comunităţii Statelor Independente privind combaterea furtului mijloacelor de transport şi asigurarea restituirii lor, din 25 noiembrie 2005.
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