NOTĂ INFOMATIVĂ

la proiectul Legii privind modificarea şi completarea unor acte legislative

	1. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului și finalitățile urmărite.


	Odată cu adoptarea Legii nr.131 din 8 iunie 2012 privind controlul de stat asupra activității de întreprinzător (în continuare - Legea nr.131 din 8 iunie 2012), a demarat un proces amplu și profund privind derularea controlului de stat, asupra entităților ce desfășoară activitate de întreprinzător, doar în strictă corespundere cu principiile și normele acestei legi.

Ulterior aplicării și implementării normelor citate, s-a constatat prezența coliziunilor juridice dintre stipulările Legii nr.131 din 8 iunie 2012 și normele inserate în actele legislative sectoriale, fiind determinată necesitatea amendării normelor conexe, dar și a Legii cadru, întru determinarea certă a domeniilor de activitate a oganelor de control, a criteriilor de desfășurare și înregistrare a graficului controalelor, a normelor referitoare la notificarea deciziei de control, a temeiurilor privind ințierea controalelor inopinate, a procedurii de emitere a delegației de control etc.
De altfel, multitudinea autorităților publice abilitate cu funcții de control, ce efectuează numeroase vizite de inspecţie și care aduc costuri şi riscuri semnificative mediului de afaceri, a fost reliefată și în cuprinsul Strategiei naționale de dezvoltare „8 soluții pentru creșterea economică și reducerea sărăciei”, adoptată prin Legea nr.166 din 11.07.2012.

În acest context, prin intermediul Strategiei reformei cadrului de reglementare a activităţii de întreprinzător pentru anii 2013-2020, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 1021 din 16 decembrie 2013, a fost stabilit obiectivul revizuirii cadrului normativ şi legislativ, care reglementează controlul de stat.

La fel, modificarea legislaţiei în vigoare pentru optimizarea funcţională şi instituţională a organelor publice cu funcţii de control, în vederea reducerii poverii asupra agenţilor economici, a fost stabilită drept acțiune inserată în Planul de acțiuni pentru implementarea, în anii 2016-2017, a Strategiei reformei cadrului de reglementare a activităţii de întreprinzător pentru anii 2013-2020.
Urmînd dezideratul aplicării eficiente a mecanismului de control de stat asupra activității de întreprinzător, precum și diminuării semnificative a impactului acestuia asupra întreprinzătorilor, a fost adoptată Legea nr. 230 din 23 septembrie 2016 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative (în continuare - Legea nr. 230 din 23 septembrie 2016). 
Potrivit legii citate supra a fost amendată esențial Legea nr. 131 din 8 iunie 2012 prin expunerea unor noi principii conexe procedurii controlului de stat asupra activităţii de întreprinzător, precum și prin determinarea listei organelor cu drept de control de stat, într-o nouă redacție, semificativ diminuată. 
Întru implementarea adecvată a prevederilor Legii nr. 230 din 23 septembrie 2016, este imperioasă corelarea stipulărilor acesteia cu normele inserate în cadrul legislativ conex. 
În aceste considerații, a fost elaborat proiectul Legii pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, obiectivul căruia rezidă în corelarea normelor ce reglementează controlul derulat de către Serviciul Vamal (în continuare  - SV), Serviciul Fiscal de Stat (în continuare - SFS), Agenția Navală, (în continuare  - AN), Autoritatea Aeronautică Civilă (în continuare - AAC), Agenția Națională în Transporturi Auto (în continuare  - ANTA) cu prevederile și principiile stabilite de Legea nr. 131 din 8 iunie 2012. 
Scopul scontat prin elaborarea proiectului Legii pentru modificarea şi completarea unor acte legislative rezidă în instituirea cadrului normativ necesar desfășurării de către entitățile anterior enunțate (SV, SFS, AN, AAC și ANTA), a competențelor în domeniul derulării procedurilor de control asupra activității de întreprinzător, atribuite prin intermediul Legii nr. 230 din 23 septembrie 2016.

Domeniile vizate cuprind următoarele:

Agenția Navală - securitatea navigaţiei pe căile navigabile interne şi în raza portuară. Calitatea şi inofensivitatea serviciilor de transport naval şi a navigaţiei în genere. Respectarea cerinţelor de securitate şi calitate a navelor, a mijloacelor tehnice plutitoare, a instalaţiilor şi mecanismelor navale;

Autoritatea Aeronautică Civilă - siguranţa zborurilor. Calitatea serviciilor prestate de aviaţia civilă. Securitatea aeronautică;

Agenția Națională în Transporturi Auto  - îndeplinirea condiţiilor acordurilor internaţionale în domeniul transportului rutier. Combaterea transportului rutier ilicit. Respectarea de către operatorii de transport rutier a cerinţelor de calitate şi securitate în cadrul prestării serviciilor de transport rutier de persoane şi de mărfuri. Respectarea procesului tehnologic de către operatorii de transport rutier, organismele de certificare, autogări şi staţiile publice. Respectarea regulilor de exploatare a tractoarelor, a vehiculelor autopropulsate, ameliorative, de construcţie a drumurilor, a altor vehicule, a remorcilor. Respectarea condițiilor de licențiere conform domeniului aferent;

Serviciul Vamal - respectarea măsurilor de politică economică, a drepturilor de import şi de export la introducerea şi la scoaterea bunurilor de pe teritoriul Republicii Moldova. Respectarea legislației vamale la introducerea și scoaterea bunurilor în/din destinația vamală;
Serviciul Fiscal de Stat - domeniul fiscal, respectarea obligațiilor pecuniare față de bugetul public național în limita competenței stabilite de lege, faţă de bugetul asigurărilor sociale de stat și calcularea corectă și virarea în termen a primelor de asigurare obligatorii de asistență medicală. 

	2. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi.


	Prin intermediul proiectului de lege sunt amendate actele legislative conexe domeniilor de activitate ale celor cinci entități evidențiate supra.

Astfel, actele legislative supuse amendamentelor sunt: - Legea nr.845-XII din 3 ianuarie 1992 cu privire la antreprenoriat şi întreprinderi; - Legea nr.837-XIII din 17 mai 1996 cu privire la asociaţiile obşteşti; - Codul fiscal; - Legea nr.1585-XIII din 27 februarie 1998 cu privire la asigurarea obligatorie de asistenţă medicală; - Legea nr.489-XIV din 8 iulie 1999 privind sistemul public de asigurări sociale; -  Legea nr.1593-XV din 26 decembrie 2002 cu privire la mărimea, modul şi termenele de achitare a primelor de asigurare obligatorie de asistenţă medicală; -  Legea nr. 176 din 12 iulie 2013 privind transportul naval intern al Republicii Moldova; - Codul transporturilor rutiere nr. 150 din 17.07.2014; - Codul vamal al Republicii Moldova nr. 1149-XIV din 20 iulie 2000; - Codul contravenţional nr. 218 din 24 octombrie 2008; - Legea finanţelor publice şi responsabilităţii bugetar-fiscale nr. 181 din 25 iulie 2014.
1. Prevederile proiectului conexe domeniului de activitate al Agenției Navale 
(modificarea Legii nr.176 din 12 iulie 2013 privind transportul naval intern al Republicii Moldova și Codului contravențional) - întru concretizarea entității ce efectuează reglementarea de stat în domeniul transportului naval intern, ceea ce presupune identificarea cu certitudine a organului de specialitate al administraţiei publice centrale în domeniul transporturilor, sintagma „organul de specialitate în domeniul transportului naval” se substituie cu cuvintele „Agenția Navală”. În aceeași ordine de idei, se completează și art.31 al Legii, cu o propoziție nouă, avînd următorul cuprins: „Controlul de stat respectiv se efectuează în conformitate cu prevederile Legii nr. 131 din 8 iunie 2012 privind controlul de stat asupra activității de întreprinzător.”
Evocăm că, noua entitate Agenția Navală se propune a fi creată prin reorganizarea Instituției Publice „Căpitănia Portului Giurgiulești” și fuzionarea Întreprinderii de Stat „Registrul Naval”. În acest sens, în ședința Guvernului din 22 martie curent, a fost aprobat proiectul Hotărîrii Guvernului privind aprobarea proiectului Legii pentru modificarea și completarea unor acte legislative, care creează entitatea publică „Agenția Navală a Republicii Moldova”, în temeiul Legii cu privire la Guvern nr.64 din 31 mai 1990 și Legii nr.98 din 4 mai 2012 privind administrația publică centrală de specialitate. 

Cu referire la amendamentele operate în Codul contravențional - menționăm modificările propuse în textul art.407 al acestuia, prin acordarea Directorului și inspectorilor Agenției Navale a dreptului de a constata contravențiile, și a examina cauzele contravenţionale, precum și de a aplica măsuri procesuale de constrîngere şi sancţiuni în limitele competenţei.

2. Prevederile proiectului conexe domeniului de activitate al Autorității Aeronautice Civile - (modificarea Codului contravențional) - se propune abrogarea art.152 din considerentul că, componența acestuia este inadecvată, în condițiile în care un agent economic dă în exploatare, vehiculele terestre, navele şi aeronavele, dar AAC le acceptă. Prin urmare, în cazul în care darea în exploatare nu corespunde regulilor de testare tehnică, sancțiunea ce ar urma ar fi neacceptul din partea AAC, dar nu aplicarea unei amenzi contravenționale.

Reieșind din riscul sporit al acțiunilor contravenționale stipulate la art.208 alin.(1) - se propune majorarea amenzilor aplicate, finalitate urmată și în ceea ce privește sancțiunea stabilită de art.216 alin.(1).

Întru determinarea cu certitudine a laturii obiective a contravențiilor reglementate de art.208 alin.(2), 211-213, 215, 216 alin.(1), 217 și 219 - sintagma „încălcarea” se substituie cu cuvintele „Neexecutarea prescripției, necontestate potrivit legislației cu privire la controlul de stat a activității de întreprinzător, care se referă la respectarea”.

La fel, întru expunerea unor norme certe și comprehensibile, se propune un nou cuprins și pentru dispozițiile art.2202, acestea urmează să posede următorul conținut: „Omiterea de către persoanele fizice şi juridice care activează în domeniul aviației civile a executării în termenul stabilit ori executarea necorespunzătoare a prevederilor prescripției inspectoriale cu excepția cazurilor cînd aceasta se califică ca o altă contravenție”.
3. Prevederile proiectului conexe domeniului de activitate al Agenției Naționale în Transporturi Auto  - (modificarea Codului transporturilor rutiere adoptat prin Legea nr. 150 din 17.07.2014 și a Codului contravențional).

Modificările operate în Codul transporturilor rutiere - în scopul asigurării mecanismului de implementare a procedurilor de evidență centralizată a tuturor controalelor, precum și necesității includerii tuturor actelor de control de stat într-un sistem electronic unic de evidență, se propune completarea art.148 alin.(1) cu o nouă propoziție, conform căreia „Actele sau alte înscrisuri de documentare a controlului nu substituie procesul-verbal de control prevăzut de Legea nr. 131 din 8 iunie 2012 privind controlul de stat asupra activității de întreprinzător și se atașează la acesta.”

Același articol se propune a fi completat cu un nou alineat, potrivit căruia „Nu se consideră control de stat participarea reprezentanților Agenției la examenele pentru atestarea profesională, desfășurate în conformitate cu articolul 43 din prezentul Cod” propunere expusă în scopul excluderii posibilității interpretării extinctive și aplicării garanțiilor prevăzute de Legea nr.131 din 8 iunie 2012 în raport cu această activitate a autorității.

Deoarece controlul la sediul (oficiul) companiei nu ține de atribuțiile ANTA (stipulate la art. 7), în articolul 149 alineatul (1) se propune excluderea cuvintelor „precum şi la sediile întreprinderilor/operatorilor de transport rutier”.
În articolul 149, alineatele (2) - (8) se exclud din considerentul că, sancțiunile reglementate la moment nu sunt prevăzute de art. 32 al Codului Contravențional, iar alineatul (8) reglementează în mod inadecvat raporturile de drept civil, care se derulează conform legislației civile.

Amendarea Codului contravențional - alin.(1) al art.197 se propune a fi expus într-o nouă redacție, potrivit căreia „Efectuarea transportului rutier contra cost de persoane cu vehicule rutiere construite şi echipate pentru transportul de persoane care au mai puțin de 9 locuri pe scaune, inclusiv locul conducătorului auto, fără a deține autorizația de transport rutier, se sancţionează cu amendă de la 30 la 60 de unităţi convenţionale aplicată persoanei fizice, cu amendă de la 200 la 270 de unităţi convenţionale aplicată persoanei juridice.” - considerînd concomitent faptul că, prin intermediul proiectului de Lege pentru modificarea și completarea unor acte legislative
 licența respectivă a fost substituită cu actul permisiv - autorizație. 

În aceeași ordine de idei (substituirea licenței cu actul permisiv - autorizație), sunt operate modificările de rigoare în alin.(12) și (13) ale art.197.

Din același considerent alin.(2) al aceluiași articol se expune, într-o nouă redacție.

Adițional, remarcăm că, actuala sancțiune „suspendarea dreptului de utilizare a vehiculului rutier” nu este prevăzută de art.32 al Codului Contravențional. Prin urmare, sunt operate modificările corespunzătoare și în alin.(3), (5) și (6), (17), (23) ale art.197, dar și în art.224 alin.(6). 
Dată fiind inițiativa de implementare (în baza proiectului identificat la subsol) a sistemului de e-Autorizație transport, se prezintă drept inutilă deținerea obligatorie la bordul vehiculelor rutiere, a copiilor documentelor permisive, ceea ce implică abrogarea alin.(7) al art. 197, urmînd a fi aplicate normele alin.(5) al articolului citat.

Sancțiunea prevăzută de alin.(8) al art.197 se expune într-o nouă redacție, prin diminuarea amenzii aplicate, reieșind din pericolul ce-l comportă partea dispozitivă.

În scopul corelării normelor cu prevederile art.349 al Codului Contravențional, precum și considerînd faptul că, sancțiunea de „suspendare a dreptului de utilizare a vehiculului rutier” nu este prevăzută de art. 32 al aceluiaș cod, alin.(9) și (10) ale art.197 se expun într-o nouă redacție.

Alin.(14) se propune spre excludere deoarece conținutul acestuia este unul general, fără a formula o latură obiectivă concretă. De fapt, normele în vigoare se dublează cu restul alineatelor. Astăzi, teoretic este posibilă aplicarea a două sancțiuni pentru aceiași încălcare - una în baza alin. (1) - (13), alta - în baza alin. (14), ceea ce contravine pincipiului individualizării sancțiunii contravenționale, consacrat de art.9 al Codului supus amendării.
La alin. (15) cuvintele „pentru care nu se deține copia conformă a licenței de transport rutier valabilă,” se substituie cu cuvintele „neautorizat pentru transportul rutier”, în contextul inițiativei de implementare (în baza proiectului menționat la subsol) a sistemului de e-Autorizație în transport, faptul autorizării se va verifica prin mijloace electronice, dar nu prin verificarea copiei autorizației respective.

În alineatul (22) după cuvintele „transportului rutier” se introduce cuvîntul „public” în scopul excluderii dublărilor cu alin. (1) - (2) ale art. 228 din Codul modificat. Totuși, reieșind din riscul sporit al contravenției, în cazul transportului public, se va menține ca o contravenție separată, cu o sancțiune mai mare. 
Alin. (24) se exclude din considerentul că, autorizațiile respective nu sînt incluse în Nomenclatorul formularelor tipizate de documente primare cu regim special, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 294/1998, respectiv, acestea nu dispun de un regim special, iar nereturnarea nu trebuie sa fie calificată drept o contravenție. Adițional, este valabil argumentul privind introducerea sistemului de e-Autorizație în transport.

În alin. (26) după cuvîntul „regim” se include cuvîntul „neautorizat” în scopul legalizării derogărilor prevăzute de alin. (2) al art. 47 din Codul transporturilor rutiere.
Art.207 va avea un nou cuprins, luîndu-se în calcul necesitatea diferențierii, conform pericolului social, faptelor ce se referă la autovehicule și cele ce țin de vagoane și nave. La fel, se propune excluderea acțiunilor improprii tipului de transport (la vagoane și nave nu există tahograf). Adițional, se propune concretizarea subiectului sancțiunii.

Excluderea alineatului (5) al articolului 224, se propune în scopul evitării dublării normelor acestuia cu prevederile art. 197 alin. (23).
La fel, în scopul evitării dublărilor, se propune excluderea alineatului (10) al  articolului 224, care implică la moment o reproducere concomitentă a două articole: în partea ce ține de ANTA - alin. (9) al art. 197; în partea ce ține de poliție - alin.(1) al art. 349.
În alineatul (1) al articolului 400 se propune substituirea cuvintelor „197 alin. (1)-(4), (9)-(13), (15), (21), (22),” cu cuvintele „197 alin. (1)-(4), (9), (11)-(13), (15), (21), (22), (27)” deoarece se exclude competența examinării alin. (10) din art. 197 (controlul se va efectua deja nu în trafic, dar la sediu), precum și se atribuie în competența poliției examinarea contravenției prevăzute de alin. (27) al  art.197, care la moment nu este atribuită în competența a nici unui agent constatator. 

4. Prevederile proiectului conexe domeniului de activitate al Serviciului Vamal - (modificarea Codului vamal al Republicii Moldova nr.1149-XIV din 20 iulie 2000, Codului fiscal și Codului contravențional).

Modificarea Codului vamal - La art.1 pct. 52) va avea un nou cuprins, în scopul unificării fișei vamale a contribuabilului cu cea fiscală, astfel, implementînd normele propuse în mod adecvat, pe tot lanțul valoric, va putea fi asigurată monitorizarea strictă a prețurilor și achitării impozitelor - de la etapa importului pînă la cea de comercializare a mărfurilor importate.

Din același considerent sunt operate amendamentele propuse pentru articolul 1251.

Pct. 53 se propune spre abrogare - din considerentul că, se propune transferul unei părți a dreptului de efectuare a controlului ulterior de către organele vamale, către organele fiscale.
O serie de amendamente se referă la implementarea mecanismului de contestare a acțiunilor organelor vamale (legate de efectuarea controlului) într-o manieră reglementată de art. 30, alineatul (5) al Legii nr. 131 din 8 iunie 2012 - prin intermediul consiliului de soluționare a disputelor. Modificările respective se regăsesc la art. 18 al Codului vamal.

Urmînd scopul transferului dreptului de control ulterior de la organele vamale către organale fiscale și, ca urmare, a lipsirii organelor vamale de dreptul de a restitui drepturile de import încasate, prerogativă ce va reveni deja organelor fiscale, se propune expunerea art.57 în următoarea redacție „Regimul vamal de perfecţionare activă permite ca mărfurile străine destinate scoaterii de pe teritoriul vamal sub formă de produse compensatoare să fie utilizate pe teritoriul Republicii Moldova fără încasarea drepturilor de import (cu excepţia taxei pentru proceduri vamale) şi fără aplicarea măsurilor de politică economică, dacă legislaţia nu prevede altfel.”
În aceași ordine de idei se propune abrogarea art.62, iar la art. 12313, alin. (1) cuvintele „a restituirii drepturilor de import sau de export plătite ori percepute în plus” se propun a fi excluse.

În mod consecutiv se propune abrogarea alineatului (22) din textul articolului 129. 

Obiectiv similar urmărit și pentru art.130, unde se va exclude lit.b) a alin.(1), iar în textul alin.(2) după cuvintele „se efectuează” se introduc cuvintele „de către organele fiscale”.

Sub același pretext, se propune abrogarea alin.(4) al art.181, abrogarea art.1811, abrogarea lit.f) alin.(1) art.185, precum și abrogarea art.198, 2021, 2023-2028, în cadrul art. 2029 se propune abrogarea alin. (1) - (3) și (5) - (6), iar la art.20210 se propune abrogarea alin.(12). 
La art.163, alin. (3) lit. e) (împiedicarea, de către persoanele cu funcţii de răspundere angajaţi ai brokerului vamal, organelor vamale sau Camerei de Licenţiere de a efectua controlul) se va abroga, deoarece 
nici Serviciul Vamal și nici Camera de Licențiere nu mai dețin o astfel de atribuție.
La art. 202 - întru evitarea interpretărilor abuzive a normelor legale, după cuvîntul „moment” se introduc cuvintele „pînă la acordarea liberului de vamă”.
Din componențele de contravenții vamale cu răspundere materială, stabilite la art.231, se propune abrogarea pct.11) (neîndeplinirea obligaţiei de a declara organului vamal modificarea destinaţiei mărfurilor faţă de scopul declarat la plasarea mărfurilor sub o anumită destinaţie vamală), din considerentul că această acțiune contravențională se propune a fi inserată în cuprinsul Codului fiscal. Respectiv, pe cale de consecință, în art.232 alin. (1) lit. c) cuvintele „și 11)” se exclud.
La fel, modificările propuse pentru articolul 232 (excluderea sintagmei „confiscarea” se propune în scopul retragerii organului vamal a dreptului de a derula procedura de confiscare derulată în mod individual.
Expunerea articolului 2027 într-o nouă redacție vine în scopul îmbunătățirii climatului de afaceri în Moldova, astfel organul vamal va fi în drept de a recalcula retrospectiv obligatia vamală numai în două cazuri: reverificarea declarației vamale (ceea ce presupune lipsa unui careva control la sediul agentului economic) sau cînd a fost dovedită legal prezența indicilor componenței de infracțiune - contrabanda (ce atrage răspundere penală sau  contravențională).
Remarcăm, că atît Codul vamal, la art.6 alin. 21, cît și Codul fiscal, la art. 7 alin. (11), dispun intrarea în vigoare a modificărilor şi/sau completărilor în domeniul vamal/fiscal în termen de peste 180 de zile calendaristice de la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova a legii de modificare şi/sau de completare. Or, scopul urmărit prin intermediul prezentului proiect de lege este aplicarea cît mai curîndă a normelor propuse. 
Astfel, se propune, prin derogare, ca prevederile inserate în Codul fiscal și Codul Vamal să intre în vigoare la 1 septembrie 2017.

Modificarea Codului contravențional - se propune abrogarea articolului 2871 (împiedicarea activităţii în cadrul controlului ulterior) în contextul transferului dreptului de control ulterior de la organele vamale către organale fiscale.
La fel, se propune abrogarea articolului 3272 normele căruia reproduc prevederile actualului articol 231, pct. 11) al Codului Vamal, scopul proiectului fiind transferul contravenției respective din competența organului vamal în competența organului fiscal. 

5. Prevederile proiectului conexe domeniului de activitate al Serviciului Fiscal de Stat - (modificarea Codului fiscal al Republicii Moldova nr. 1163-XIII din 24 aprilie 1997, Legii nr.845-XII din 3 ianuarie 1992 cu privire la antreprenoriat şi întreprinderi, Legii nr.837-XIII din 17 mai 1996 cu privire la asociaţiile obşteşti, Legii finanţelor publice şi responsabilităţii bugetar-fiscale nr. 181 din 25 iulie, Legii nr.1585-XIII din 27 februarie 1998 cu privire la asigurarea obligatorie de asistenţă medicală, Legii nr.489-XIV din 8 iulie 1999 privind sistemul public de asigurări sociale, Codului contravențional). 
Amendamentele operate la Legea nr.845-XII din 3 ianuarie 1992 cu privire la antreprenoriat şi întreprinderi - se propune substituirea sintagmei „controlul” cu sintagma „investigația”, ultima fiind mai adecvată verificărilor efectuate în cadrul urmării penale derulate pe un dosar penal concret, pe cînd sintagma actuală „control” semnifică derularea unui control total al activității, ceea ce implică aspecte mult mai largi și o procedură mai complexă.

Din același considerent se propun amendamente și în textul Legii nr.837-XIII din 17 mai 1996 cu privire la asociaţiile obşteştești.
La Codul fiscal - în alineatul (2) al art. 128 după cuvîntul „accizelor” se introduc cuvintele „achitate pentru mărfurile importate pe teritoriul vamal”, în scopul delimitării clare a diferențelor de competențe între organele vamale și cele fiscale.
Modificările operate la art.133 vin în contextul implementării Anexei la Legea nr. 131 din 8 iunie 2012, care atribuie controlul calculării corecte și virării în termen la bugetul asigurărilor sociale de stat și a primelor de asigurare obligatorii de asistență medicală în competențele Serviciului Fiscal de Stat. 

De asemenea, amendamentele la acest articol vin în contextul  transferului dreptului de control ulterior de la organele vamale către organele fiscale. 

Introducerea unui articol nou - 1761 la fel, se propune în sensul transferului dreptului de control ulterior de la organele vamale către organele fiscale și, ca urmare, a lipsirii organelor vamale de dreptul de a restitui drepturile de import încasate, prerogativă ce va reveni deja organelor fiscale. 
Modificările operate la articolul 190 sunt propuse în scopul unificării fișei vamale a contribuabilului cu cea fiscală, astfel, implementând normele propuse în mod adecvat, pe tot lanțul valoric, va putea fi asigurată monitorizarea strictă a prețurilor și achitării impozitelor - de la etapa importului pînă la cea de comercializare a mărfurilor importate.

Inserarea unui nou articol - 2141 reproduce normele art.8 al Legii nr. 131 din 8 iunie 2012, în scopul unificării procedurii de derulare a controalelor fiscale în corespundere cu normele aplicabile deja altor tipuri de controale de stat asupra activității de întreprinzător (procedura de emitere a deciziei de inițiere a controlului, procedura de emitere a actului de control, etc.).
O serie de amendamente se referă la implementarea mecanismului de contestare a acțiunilor organelor vamale (legate de efectuarea controlului) într-o manieră reglementată de art. 30, alineatul (5) al Legii nr. 131 din 8 iunie 2012 - prin intermediul consiliului de soluționare a disputelor. Modificările respective se regăsesc la art. 241 al Codului Fiscal.
În scopul stabilirii certe a consecințelor ce survin în cazul neîndeplinirii obligaţiei de a declara organului fiscal modificarea destinaţiei mărfurilor, similar cu cele reglementate de legislația vamală, se propune inserarea în cod, a unui nou articol - art.2632. 

Modificarea Legii nr.1585-XIII din 27 februarie 1998 cu privire la asigurarea obligatorie de asistenţă medicală - modificările propuse sunt efectuate în contextul preluării atribuțiilor de control de la CNAM către Fisc. 

În acest context, se propune abrogarea literei f) alineatul (2) al articolului 12. 

La art.14 cuvintele „a funcțiilor sale de control” se propun a fi substituite prin cuvintele „monitorizării executării contractului de acordare a asistenței medicale (de prestare a serviciilor medicale), precum şi de către organul de control - a controlului de stat în domeniu”.

Modificarea Legii nr.1593-XV din 26 decembrie 2002 cu privire la mărimea, modul şi termenele de achitare a primelor de asigurare obligatorie de asistenţă medicală vine în același scop ca și cel anterior expus. 
Astfel, se propune expunerea Titlului Capitolului IV în următoarea redacție „Capitolul IV. MODUL DE ACHITARE ȘI EVIDENȚĂ A PRIMELOR DE ASIGURARE OBLIGATORIE DE ASISTENȚĂ MEDICALĂ”;
La articolul 17 alineatul (1) va avea următorul cuprins: „(1) Evidenţa şi controlul corectitudinii calculării şi virării în termen la contul Companiei Naţionale de Asigurări în Medicină a primelor de asigurare obligatorie de asistenţă medicală, precum şi încasarea penalităţilor şi sancţiunilor financiare, se efectuează de inspectoratele fiscale de stat teritoriale.”
Modificarea Codului Contravenţional - se propune abrogarea alin.(2) și (3) al art.266 în scopul excluderii normelor ce contravin principiului echitabilității amenzilor aplicate în situații similare - domeniul fiscal, vamal, sau alte domenii similare. Astfel, neachitarea în termen a primelor de asigurare obligatorie de asistenţă medicală atrage după sine și calcularea unei majorări de întârziere în proporţie de 0,1% din suma datoriei pentru fiecare zi de întârziere. Considerăm că, această penalitate este suficientă și asigură în totalitate realizarea scopului sancțiunii - educarea contravenientului. 
Abrogarea alin.(3) al art.2661 este justificată de faptul că, CNAM nu mai are drept de control, respectiv, împiedicarea efectuării acțiunilor de control de către aceasta nu poate fi calificată drept o contravenție.

Obiectiv similar și pentru modificările operate la art. 349 alineatul (3).

În art. 402 excluderea din titlul articolului a cuvintelor „inspectare financiară/” se propune din considerentul că, organele de inspectare financiară nu vor fi deja în drept a derula controale și, respectiv, nici să aplice amenzi.

La același articol, alin. (1), cuvintele „ art.263 alin.(1), (3)-(8)” se substituie cu cuvintele „ art.263, 266 alin. (1) - (2), (6) - (7),”, iar după cuvintele „2932 alin. (1), (2) şi (3),” se introduce cuvintele „294, 2941,” - respectivele modificări sunt dictate de faptul atribuirii pentru organul fiscal a competenței de a examina contravențiile ce reies din noile atribuții preluate de la CNAM, dar și de la CNAS. 
În context, se propune abrogarea art.412, de vreme ce CNAM nu va mai deține atribuții de control, dar nici de agent constatator. 
La art. 413 alin. (1) cuvintele „ art. 266 alin. (2), (4) - (7), art. 349 alin. (3)” se substituie cu cuvintele „ art. 266 alin. (4) - (5)” în sensul atribuirii pentru organul fiscal a competenței de a examina contravențiile ce reies din noile atribuții preluate de la CNAS. 

În același context, sunt propuse și amendamentele respective la art.57 alineatul (1), în cadrul căruia textul „achitarea contribuţiilor de asigurări sociale de stat obligatorii, a primelor de asigurare obligatorie de asistenţă medicală” se exclud. Mai mult, încălcările ce vizează achitarea acestor plăți sunt prevăzute deja de alin. (2) si (3) ale art.166 ale Codului contravențional, precum și însuși activitățile de control deja sunt atribuite în competența altor organe, conform Anexei la Legea 131 din 8 iunie 2012.
Abrogarea articolului 4181 se propune în contextul în care unica contravenție prevăzută la moment în competența Ministerului Muncii dublează de fapt competențele organului vamal, conferite de cadrul legal în vigoare, însă ulterior modificărilor propuse, acestea fiind deja atribuite organului fiscal. 

Abrogarea alineatului (4) al articolului 4397 instituie norme unitare, conform cărora confiscarea specială va opera prin intermediul instanței de judecată, astfel precum la moment se derulează în raport cu celelalte organe ce au statut de agent constatator. 
Modificarea Legii nr.489-XIV din 8 iulie 1999 privind sistemul public de asigurări sociale este efectuată în scopul excluderii  atribuției de control al persoanelor fizice și juridice, efectuat de către CNAS.
Modificările propuse în textul  Legii finanţelor publice şi responsabilităţii bugetar-fiscale nr. 181 din 25 iulie 2014 sunt propuse în contextul în care 
inspecția financiară nu se regăsește în lista autorităților cu drept de control al activității de întreprinzător, conform Anexei la Legea 131 din 8 iunie 2012.

	3. Fundamentarea economico-financiară.


	Implementarea prevederilor proiectului elaborat nu implică careva cheltuieli suplimentare de la bugetul de stat. Cu referire la reorganizarea unor instituţii, remarcăm că aceasta se va efectua în limita bugetelor deja aprobate pentru anul 2017. Asemenea situaţie îi revine Agenției Navale (instituită prin reorganizarea Instituției Publice „Căpitănia Portului Giurgiulești” și fuzionarea Întreprinderii de Stat „Registrul Naval”, și Serviciului Fiscal de Stat - creat în urma reorganizării Inspectoratului Fiscal de Stat. 

	4. Impactul proiectului.


	Prevederile proiectului vin să instituie norme legale conexe realizării atribuţiilor de control, conferite enitităților publice în virtutea amendamentelor operate prin intermediul Legii nr. 230 din 23 septembrie 2016 în cuprinsul Legii nr. 131 din 8 iunie 2012. 
Prin urmare, aprobarea și implementarea normelor propuse va conduce la realizarea dezideratelor inserate în Legea nr. 230 din 23 februarie 2016 - reducerea semnificativă a sarcinii controalelor de stat asupra activităţii de întreprinzător, dar şi derularea activităţii instituţiilor vizate de reformă pe domenii distincte, evitând astfel conflictul de competenţă între respectivele. 

	5. Modul de încorporare în sistemul actelor normative în vigoare.


	Implementarea prevederilor proiectului nu implică necesitatea modificării ulterioare a altor acte legislative. 
Cu toate acestea, se impune amendarea cadrului normativ, subsidiar legilor propuse spre modificare prin intermediul prezentului proiect (hotărâri de Guvern, acte normative interne). 


Viceprim-ministru,

ministru al economiei 
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