Analiza impactului de reglementare a proiectului Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului sanitar privind protecția sănătății lucrătorilor împotriva riscurilor legate de expunerea la agenții cancerigeni sau mutageni la locul de muncă
ÎNTRODUCERE

Prezentul proiect de Hotărâre a Guvernului pentru aprobarea Regulamentului sanitar privind protecția sănătății lucrătorilor împotriva riscurilor legate de expunerea la agenții cancerigeni sau mutageni este elaborat în baza Legii Republicii Moldova privind supravegherea de stat a sănătății publice nr.10 din 03 februarie 2009 (Monitorul Oficial al RM,2009,nr.67,art.183).

Proiectul de act normativ (Regulament sanitar) stabilește cerințe privind asigurarea protecției sănătății lucrătorilor împotriva acțiunii agenților cancerigeni sau mutageni care sunt sau pot fi prezenți la locul de muncă.

 Analiza impactului de reglementare (în continuare AIR) la proiectul Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului sanitar privind protecția sănătății lucrătorilor împotriva riscurilor legate de expunerea la agenții cancerigeni sau mutageni a fost efectuată în conformitate cu prevederile art.13 din Legea cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător nr.235  din 20 iulie 2006, Metodologia de analiză a impactului de reglementare şi de monitorizare a eficienţei actului de reglementare, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr.1230 din 24 octombrie 2006.


AIR în cauză cuprinde argumentarea necesităţii elaborării proiectului de Hotărâre a Guvernului pentru aprobarea Regulamentului sanitar privind protecția sănătății lucrătorilor împotriva riscurilor legate de expunerea la agenții cancerigeni sau mutageni care stabilește cerințe ce se aplică la locul de muncă prin prisma  impactului său asupra intereselor societăţii şi asupra mediului de afaceri.
DEFINIREA PROBLEMEI
          Componenta juridică
În prezent nu există un act normativ care ar stipula cerinţele privind protecția sănătății lucrătorilor împotriva riscurilor legate de expunerea la agenții cancerigeni sau mutageni în perioada activității lor profesionale. 
Conform datelor Centrului Național de Management în Sănătate(Indicatorii preliminari în format prescurtat privind sănătatea populației și activitatea Instituțiilor Medico - Sanitare pe anii 2011-2014, în Republica Moldova cancerul ocupă locul doi în cauza deceselor, inclusiv printre populația aptă de muncă. În aceiași sursă se menționează că incidența prin tumori maligne este în continuă creștere după numărul de cazuri la 100 mii locuitori (a.2010-220,4; a.2011-227,0; a.2012-230,5; a.2013-237,2; a.2014-249,1). Situația creată necesită o abordare specifică privind cauzele apariției maladiilor oncologice la lucrătorii din diferite ramuri ale economiei naționale, unde există pericolul expunerii la substanțe cancerigene, cu întreprinderea măsurilor de protecție a sănătății acestora.


Necesitatea intervenţiei Guvernului în soluţionarea problemelor de securitate şi sănătate în muncă a lucrătorilor este determinată în art.6, alineatul (2) şi art.42, alineatele (1), (2), (3) din Legea privind supravegherea de stat a sănătăţii publice nr.10-XVI din 03 februarie 2009 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr.67, art.183)  şi art.10 din Legea securităţii şi sănătăţii în muncă nr.186-XVI din 10 iulie 2008 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2008, nr.143-144, art.587),  având  scopul protecției sănătății lucrătorilor și  prevenirii bolilor profesionale. Problema care se urmărește a fi soluționată prin intermediul Hotărârii de Guvern este protecția sănătății lucrătorilor împotriva riscurilor legate de expunerea la agenții cancerigeni sau mutageni la locul de muncă.

Elementul analitic. Motivul apariției problemei și estimarea dimensiunii acesteia
Actualmente, cercetarea mediului ocupațional  cuprinde controlul nivelului concentrațiilor substanțelor chimice prezente la locul de muncă în ansamblu, fără evidențierea agenților cancerigeni sau mutageni, cum are loc, de exemplu, în statele Uniunii Europene. În procesul estimării și evaluării factorilor de risc profesional (chimici,fizici,biologici) la locurile de muncă nu se atrage atenție factorilor cancerigeni, deseori ei rămânând necercetați. Ca confirmare, servește neevaluarea în ultimii 10 ani de către angajatori a locurilor de muncă unde se elimină în aer agenți cancerigeni foarte periculoși (azbest, clorură de vinil, beriliu, nichel carbonil, 3,4-benzapiren, pulberi de lemn tare). De menționat că majoritatea agenților cancerigeni acționează și ca factori mutageni provocând defecte genetice ereditare (sindroamele Daun, Edvards, Patau). Lipsa unui act normativ în care ar fi expuse exigenţele sanitare privind asigurarea protecției sănătății lucrătorilor împotriva riscurilor legate de prezenţa agenţilor cancerigeni sau mutageni la locul de muncă, nu permite organizarea unor procese de muncă inofensive pentru sănătatea lucrătorilor prin  localizarea,  diminuarea sau lichidarea acestor riscuri. Elaborarea și aprobarea unui asemenea document este relevantă prin necesitatea transpunerii Directivei Parlamentului European și a Consiliului 2004/37/CE din 29 aprilie 2004 privind protecția sănătății lucrătorilor împotriva riscurilor legate de expunerea la agenții cancerigeni sau mutageni la locul de muncă (a șasea Directivă specială în sensul articolului 16 alineatul (1) din Directiva cadru 89/391/CEE) care este stipulată în Acordul de Asociere cu Uniunea Europeană. Un argument în plus este importul de tehnologii din țările europene care va crește în viitorul apropiat. 

Estimarea posibilelor consecinţe în cazul  în care o acţiune nu e întreprinsă

În cazul când proiectul de Hotărârea a Guvernului nu va fi aprobat, se va  menține riscul impactului negativ a agenților cancerigeni sau mutageni asupra sănătății lucrătorilor. Totodată nu va fi posibil de a întreprinde măsurile profilactice pentru eradicarea completă sau diminuarea factorilor ocupaționali în apariția bolilor de cancer și asigurarea supravegherii mai eficiente a sănătății lucrătorilor. Concomitent nu se va efectua protejarea lucrătorilor prin utilizarea echipamentelor individuale și colective, nu se vor micșora cheltuielile statului în legătură cu incapacitate temporară de muncă, posibile cazuri de invaliditate sau deces de pe urma acțiunii agenților cancerigeni sau mutageni la locul de muncă. 

Stabilirea scopurilor acțiunilor statului

Scopul principal urmărit de stat este protecția sănătății lucrătorilor de influența factorilor cancerigeni sau mutageni prezenți la locul de muncă prin crearea unui suport legal și stabilirea unor cerințe concrete în acest domeniu. Concomitent se urmărește scopul profilaxiei bolilor profesionale, diminuării morbidității și mortalității populației apte de muncă, precum și  ajustării legislației naționale la  prevederile acquis-ului comunitar.
             Stabilirea obiectivelor

Prin aprobarea și implementarea prezentei Hotărâri, Guvernul urmărește scopul  de a asigura suportul legal necesar creării condițiilor sigure și inofensive pentru lucrătorii care sunt expuși riscurilor legate de prezența agenților cancerigeni sau mutageni în procesul de muncă, precum și prevenirea acestor riscuri. Totodată se realizează scopul profilaxiei bolilor profesionale, diminuării morbidității și a mortalității populației apte de muncă.
COSTURILE MAJORE ȘI BENEFICIILE ANTICIPATE ALE INTERVENȚIEI STATULUI

Prezentul proiect de regulament sanitar stabileşte cerinţe de protecţie a lucrătorilor împotriva riscurilor pentru  sănătatea lor, care pot proveni din efectele agenţilor cancerigeni sau mutageni, prezenţi la locul de muncă.

Aceste cerinţe vor contribui la prevenirea bolilor profesionale, diminuarea cheltuielilor privind plata îndemnizațiilor pentru incapacitate temporară de muncă, invaliditate sau deces din cauza factorilor cancerigeni sau mutageni, precum și  protecţia sănătăţii lucrătorilor. Totodată, creșterea responsabilității angajatorilor și implementarea prevederilor proiectului de act normativ propus, care este și un element esențial al programului de acțiuni privind prevenirea cancerului în plan național, vor contribui la diminuarea mortalității populației,inclusiv apte de muncă. Prin aceasta se estimează beneficiile anticipate ale intervenției statului.


De menționat, că statul nu va suporta cheltuieli suplimentare sau impacturi negative economice, urmare a aprobării și implementării proiectului de Regulament sanitar propus, deoarece cheltuielile pentru pregătirea specialiștilor în boli profesionale nu țin de aprobarea prezentei Hotărâri a Guvernului, ele fiind incluse în bugetul USMF „Nicolae Testemițanu” și a Ministerului Sănătății. Responsabilitatea pentru asigurarea condițiilor inofensive de muncă și efectuarea examenelor medicale ale angajaților conform Legii nr.186 din 10.07.2008 (art.9,10,13,21) este în exclusivitate a angajatorului, tot el suportând și cheltuielile aferente în acest sens. Examenele medicale prevăzute în proiectul Regulamentului sanitar nu vor fi suplimentare la cele reglementate de actele normative în vigoare.
Este de menționat faptul, că nivelurile cheltuielilor pentru îndemnizațiile cu incapacitate temporară de muncă a salariaților sunt foarte mari(a.2011-409,1mln lei,a.2012-562,0mln lei,a.2013-615,1mln lei,a.2014-588,1mln lei).

IDENTIFICAREA OBȚIUNILOR

Obțiunile sunt cele propuse mai jos:

Obțiunea I – a nu face nimic, a nu armoniza legislaţia naţională la cea comunitară, a păstra insuficiența cadrului normativ necesar aplicării Legilor nr.10-XVI din 03 februarie 2009 “Privind supravegherea de stat a sănătăţii publice” şi nr.186-XVI din 10 iulie 2008 „Securităţii şi sănătăţii în muncă”.


Obțiunea II – elaborarea și aprobarea actului normativ armonizat cu Directiva 2004/37/CE din 29 aprilie 2004 ”Privind protecţia sănătăţii şi securităţii lucrătorilor împotriva riscurilor legate de prezenţa agenţilor cancerigeni sau mutageni la locul de muncă”, care ar contribui la completarea cadrului normativ existent, petrecerea seminarelor şi atelierelor de lucru întru implementarea documentului nominalizat.

ANALIZA ȘI COMPAPAREA OBȚIUNILOR:

	Alternative
	Posibile avantaje
	Posibile dezavantaje

	1.A nu face nimic
	         Nu sunt
	Nu va fi elaborat documentul normativ cu cerințe specifice privind protecția lucrătorilor de acțiunea agenților cancerigeni sau mutageni la locul de muncă punând în pericol sănătatea și viața lor.

	2.Aprobarea şi implementarea actului normativ, crearea cadrului necesar pentru aplicarea Legilor nr.10-XVI din 03.02.2009 “Privind supravegherea de stat a sănătăţii publice” şi nr.186-XVI din 10.07.2008 „Securităţii şi sănătăţii în muncă”.


	1.Armonizarea documentului propus spre elaborare cu  legislația comunitară în domeniu.

2.Asigurarea protecției sănătăţii lucrătorilor de acțiunea agenților cancerigeni sau mutageni la locul de muncă .

3. Protejarea lucrătorilor prin utilizarea echipamentelor individuale şi colective de protecţie.

4.Excluderea cazurilor de boli profesionale în rezultatul expunerii la agenții cancerigeni sau mutageni din mediul ocupațional.

5. Micşorarea cheltuielilor statului pentru plata îndemnizaţiilor în legătură cu bolile profesionale,  concediile medicale, cazurile de invaliditate. 
	 Va fi nevoie de timp suplimentar pentru implementarea documentului de către angajatori şi lucrători.


CONSULTAREA
Grupuri de interese


Prezentul act normativ este obligatoriu pentru toţi agenţii economici, indiferent de forma de proprietate, care vor asigura efectuarea investigaţiilor de laborator la agenţii cancerigeni sau mutageni după identificarea acestora la locul de muncă. Managerii şi specialiştii întreprinderilor vor trebui să însuşească şi să aplice în practică Regulamentul sanitar aprobat de Guvern. Organele de stat cu funcţii de control vor putea verifica respectarea cerințelor stabilite în prezentul Regulament.
Strategia de consultanţă
Au fost consultate sursele din literatura disponibilă și legislația în domeniu a Republicii Moldova.

Implementarea și monitorizarea


Proiectul de act normativ va fi remis pentru avizare: Ministerului Justiţiei, Ministerului Economiei, Ministerului Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei, Confederației Naţionale a Patronatelor din Moldova, Confederației Naţionale a Sindicatelor din Moldova, Grupului de lucru pentru reglementarea activităţii de întreprinzător.


Propunerile şi obiecţiile acestora vor fi luate în considerare la perfectarea documentului normativ.


De asemenea proiectul actului normativ va fi plasat pe pagina web a Ministerului Sănătăţii (www.ms.gov.md la compartimentul „Transparenţa decizională”, pentru dezbateri publice. În cazul apariției unor propuneri adecvate, ele vor fi luate în considerare și incluse în proiectul Regulamentului sanitar. Totodată, va fi organizată o întâlnire cu reprezentanții instituțiilor cointeresate, inclusiv a mediului de afaceri pentru identificarea formulărilor de compromis în cazul existenței divergențelor sau neacceptării de către autori a propunerilor parvenite pe parcursul avizării documentului nominalizat .
Recomandări (sumar)

Autorii recomandă aprobarea proiectului Regulamentului sanitar privind  protecţia sănătății lucrătorilor împotriva riscurilor legate de prezenţa agenţilor cancerigeni sau mutageni la locul de muncă, întrucât acesta oferă mai multe avantaje şi beneficii, în special – protecţia sănătăţii lucrătorilor la locul de muncă.


Totodată, aprobarea actului normativ va contribui la realizarea prevederilor  Legii nr.10-XVI din 03 februarie 2009  privind  supravegherea de stat a sănătăţii publice  şi Legii securităţii şi sănătăţii în muncă nr.186-XVI din 10 iulie 2008, precum și armonizarea legislației naționale în domeniu cu cea comunitară.
Viceministru                                                     Aliona Serbulenco                           
