NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotarîrii Guvernului 

”Privind Registrul de stat al actelor locale” 

Proiectul hotărîrii Guvernului ”Privind Registrul de stat al actelor locale” a fost elaborat de către Cancelaria de Stat, în scopul executării Legii nr.161 din 07.07.2016 pentru modificarea și completarea unor acte legislative.

Proiectul hotărîrii include trei Anexe: 

Anexa nr.1: ”Regulamentul privind Registrul de stat al actelor locale”, este destinat procesului și procedurilor, care urmează a fi implementate de către utilizatorii Registrului, pentru sporirea transparenței în activitatea administrației publice locale de ambele nivele.  

Anexa nr.2: ”Regulamentul cu privire la Registrul actelor locale supuse controlului de legalitate de către oficiile teritoriale ale Cancelariei de Stat” stabilește modul și cerințele față de evidența actelor administrative supuse controlului de legalitate de către instituția reprezentantului Guvernului în teritoriu, inclusiv evidența specifică a cazurilor ce vor fi examinate de instanța contenciosului administrativ.  

Anexa nr.3 include modificările și completările, ce se operează la Hotărîrea Guvernului nr. 1381 din 07.12.2006 ”Cu privire la Registrul de stat al actelor juridice al Republicii Moldova”.

Proiectul hotărîrii de Guvern  reglementează mecanismul de înregistrare, publicare, păstrare, evidență  și vizualizare a actelor autorităților publice locale de nivelul întîi și al doilea pe platforma informațională  Registrul de stat al actelor locale. Totodată, stabilește  procedura de utilizare și acces a autorităților publice locale și centrale, a instituției reprezentantului Guvernului în teritoriu și a tuturor persoanelor interesate. 

Prin implementarea sistemului electronic va fi asigurată transparența procesului decizional a autorităților administrației publice locale și activitatea  Oficiilor teritoriale ale Cancelariei de Stat în domeniul controlului administrativ de legalitate.

 Totodată, proiectul hotărîrii prevede integrarea etapizată a Registrului  electronic de către  autoritățile publice locale în termen de 12 și 18 luni de la data intrării în vigoare a Legii nr.161 din 07.07.2016.

Întru respectarea prevederilor Legii nr.239 din 13.11.2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul este plasat pe pagina web a Cancelariei de Stat și la adresa www.particip.gov.md.
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