
NOTA INFORMATIVĂ
la proiectul hotărîrii Guvernului
privind aprobarea Regulamentului cu privire la ocrotirea sănătăţii, asistenţa medicală şi tratamentul sanatorial al funcţionarului public cu statut special 
din cadrul Ministerului Afacerilor Interne

Instituirea statutului special unic pentru angajații MAI a reprezentat o prioritate a Programului de activitate al Guvernului pentru anii 2016 – 2018 și a constituit o nouă etapă a procesului de modernizare a gestionării resurselor umane ale Ministerului, implicit profesionalizarea angajaţilor săi.
Conceptul de stabilire a statutului unic pentru funcţionarii publici din sistemul MAI este o practică comună și în majoritatea statelor Uniunii Europene, constituind o recomandare a echipei de experţi UE în rezultatul analizei funcţionale a sistemului afacerilor interne din Moldova, efectuate cu suportul Ambasadei SUA în Republica Moldova.
 Odată cu adoptarea Legii nr. 288 din 16 decembrie 2016 privind funcționarul public cu statut special din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, Legiuitorul a stabilit mai multe drepturi și garanții pentru angajații Ministerului. 
Una dintre aceste garanții denotă dreptul funcționarului public cu statut special la ocrotirea sănătăţii, asistenţa medicală şi tratamentul sanatorial. 
Astfel, în vederea implementării prevederilor art. 45 al Legii nr. 288 din 16 decembrie 2016, se propune aprobarea Regulamentului cu privire la ocrotirea sănătăţii, asistenţa medicală şi tratamentul sanatorial al funcţionarului public cu statut special din cadrul Ministerului Afacerilor Interne.
Proiectul Regulamentlui stabileşte modul de acordare a asistenţei medicale şi a tratamentului balneosanatorial funcţionarului public cu statut special din cadrul Ministerului Afacerilor Interne. Or, ocrotirea sănătăţii funcţionarului public cu statut special este asigurată de către stat prin crearea unor condiţii adecvate de activitate a instituţiilor medico-sanitare şi prin reducerea impactului factorilor periculoşi asupra serviciului, precum şi printr-un complex de acţiuni orientate spre menţinerea şi fortificarea sănătăţii funcţionarilor publici cu statut special, acordarea asistenţei medicale şi tratamentului (ambulatoriu şi staţionar) necesar, în scopul restabilirii cît mai rapide a capacităţii de muncă şi de luptă, pierdute în rezultatul traumelor sau maladiilor contractate în exercitarea atribuțiilor funcționale. 
În acest scop, proiectul stabilește obligativitatea MAI în asigurarea funcţionarilor publici cu statut special a condiţiilor regulamentare de activitate, de respectare a normelor şi regulilor sanitaro-igienice, precum şi de îndeplinire a cerinţelor ce ţin de tehnica securităţii în timpul aplicaţiilor, exploatării armamentului şi tehnicii, altor activităţi aferente serviciului funcţionarului public cu statut special.
În acest sens, se propune ca asistența medicală să se acorde de către structurile medicale proprii ale MAI, inclusiv de către instituţiile medico-sanitare publice și va cuprinde: 
a) asistență medicală urgentă prespitalicească;
b) asistența medicală primară;
c) asistența medicală specializată de ambulator;
d) asistența medicală stomatologică de urgenţă;
e) asistența medicală spitalicească;
f) servicii medicale de înaltă performanţă.
Totodată, funcţionarul public cu statut special va fi obligat să aibă grijă de sănătatea sa, să respecte regulile igienei personale, regulile tehnicii securităţii, să renunțe la deprinderile dăunătoare, să îndeplinească indicaţiile şi recomandările personalului medical, fapt pentru care acesta va beneficia de dreptul la asistenţă medicală şi la tratament (ambulatoriu şi staţionar), acordate din contul statului în instituţiile medico-sanitare ale Ministerulului Afacerilor Interne.
Corespunzător, menționăm că funcţionarul public cu statut special va fi supus, anual, unui examen medical profilactic în instituţiile medico-sanitare ale Ministerului Afacerilor Interne, iar în situația în care funcţionarii publici cu statut special vor necesita asistenţă medicală de urgenţă, aceasta va fi acordată de orice instituţie medico-sanitară publică, cu rambursarea cheltuielilor din contul instituțiilor medico-sanitare ale Ministerulului Afacerilor Interne.
Subsidiar, în situația în care funcţionarul public cu statut special și-a pierdut ori i s-a diminuat capacitatea de muncă în legătură cu exercitarea atribuţiilor de serviciu, acesta va beneficia de protezare și reabilitare gratuită în cadrul Întreprinderii de Stat ”Centrul Republican Experimental Protezare, Ortopedie și Rebilitare”, în condiţiile stabilite de Hotărîrea Guvernului nr. 567 din 26 iulie 2011 ,,Pentru aprobarea Regulamentului cu privire la modul de asigurare a unor categorii de cetățeni cu mijloace ajutătoare tehnice”. 
O altă garanție prevăzută în proiectul actului normativ, este dreptul funcționarul public cu statut special (cu excepţia studenţilor instituţiilor de învăţămînt ale Ministerului Afacerilor Interne), la tratament sanatorial pentru recuperarea sănătății o dată la trei ani, cu achitarea a 25 % din costul biletului de tratament. Iar, funcţionarul public cu statut special care a contractat traume de categorie medie sau gravă în timpul îndeplinirii obligaţiilor de serviciu, va avea dreptul la recuperare sanatorială gratuită.
În altă ordine de idei și pentru asigurarea scopului propus, proiectul actului normativ va reglementa spectrul serviciilor de asistență medicală care nu vor putea fi decontate ca fiind gratuite, acestea fiind: 
a) intervențiile de corecție estetice;
b) fertilizarea in vitro;
c) asistența medicală la cerere;
d) serviciile medicale acoperite de Programele Naționale în domeniul sănătății;
e) contravaloarea unor medicamente necesare corectării văzului sau auzului, aparate auditive, ochelari de vedere. 
Proiectul actului normativ propune ca cuantumul cheltuielilor pentru ocrotirea sănătăţii, asistenţa medicală şi tratamentul sanatorial al funcţionarului public cu statut special din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, să fie suportate din fondurile prevăzute cu această destinație în bugetul Ministerului Afacerilor Interne, care urmează a fi alocate de la bugetul de stat. Iar, pentru asigurarea monitorizării cheltuielilor în mod corespunzător, se stabilește că Ministerul Afacerilor Interne va prezenta, conform legislației în vigoare, Ministerului Finanţelor raportul privind utilizarea mijloacelor financiare necesare implementării normelor propuse. 
	Pentru acoperirea surselor financiare necesare implementării prevederilor propuse în proiect, de către MAI se va prezenta propuneri la proiectul de buget pentru anul următor.
	Estimativ pentru acoperirea cheltuielilor la asigurarea asistenței medicale (conform costurilor contractate cu Compania Națională de Asigurări în Medicină pentru anul 2017) și tratament sanitorial, suplimentar va fi necesar, după cum urmează:
I. Asigurarea spitalicească a poliţiei de frontieră. La trecerea DPF în subordinea MAI în anul 2012, cheltuielile pentru asigurarea spitalicească a acestora nu a fost prevăzută. Astfel, dacă asistenţa medicală de ambulatoriu se realizează de către o subdiviziune structurală a DPF, atunci partea de asistenţă spitalicească nu este asigurată, fapt ce contravine prevederilor legale prin care funcţionarul public cu statut special beneficiază de asistenţă medicală şi de tratament (ambulatoriu şi staţionar) gratuite în orice instituţie medico-sanitară a Ministerului Afacerilor Interne.
a) asistenţa medicală spitalicească – 508 cazuri (3 256 funcționari publici cu statut special din cadrul DPF * 15,6% nivelul de spitalizare a bolnavilor) – preţul unui caz tratat 4 273,92 lei => 2 171,15 mii lei;
II.Tratament sanatorial funcționarilor publici cu statut special (p. 14) – 700 persoane/an (2 100 funcționari publici cu statut special din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, aflați la evidență dispensarială) - preţul unui bilet sanatorial 6 600,00 lei – 4 620,00 mii lei - 25% => 3 465,00 mii lei;
c) tratament sanatorial funcționarilor publici cu statut special, care a contractat traume de categorie medie sau gravă în timpul îndeplinirii obligaţiilor de serviciu (p. 15) – 120 cazuri/an - preţul unui bilet sanatorial 6 600,00 lei => 792,00 mii lei.
Total cheltuieli suplimentare în sumă de 6 428,15 mii lei.
Costurile pentru serviciile medicale prestate de instituţiile medico-sanitare de peste hotare şi serviciile de protezare nu pot fi estimate din lipsa cererii la acestea în anii precedenţi, deci din imposibilitatea de a stabili un număr de eventuali beneficiari.
Urmare celor expuse şi în vederea realizării scopului propus, Ministerul Afacerilor Interne consideră necesară aprobarea proiectului Hotărîrii Guvernului privind aprobarea Regulamentului cu privire la ocrotirea sănătăţii, asistenţa medicală şi tratamentul sanatorial al funcţionarului public cu statut special din cadrul Ministerului Afacerilor Interne.
Suplimentar, în scopul respectării prevederilor Legii nr. 239 din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, anunţul privind iniţierea procesului de elaborare a proiectul hotărîrii Guvernului privind aprobarea Regulamentului cu privire la ocrotirea sănătăţii, asistenţa medicală şi tratamentul sanatorial al funcţionarului public cu statut special din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, a fost plasat pe pagina oficială a Ministerului Afacerilor Interne, în directoriul ,,Transparenţa/Consultări publice” și pe platforma guvernamentală www.particip.gov.md. 
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