 Notă informativă
la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Listei obiectivelor ale căror pază este de competența exclusivă a întreprinderilor de stat specializate în domeniu
        Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Listei obiectivelor ale căror pază este de competența exclusivă a întreprinderilor de stat specializate în domeniu a fost elaborat în scopul excluderii posibilității admiterii schemelor frauduloase şi tranzacţiilor ilegale de mijloace financiare în cadrul structurilor comerciale şi asigurării gestionării eficiente a mijloacelor financiare provenite din prestarea serviciilor de pază.
Proiectul a fost elaborat în concordanță cu prevederile Legii nr. 317-XV din 18 iulie 2003 privind actele normative ale Guvernului și ale altor autorități ale administrației publice centrale și locale.

        Necesitatea implementării acestui proiect a fost determinată de aprobarea Hotărîrii Guvernului nr. 768 din 17 iunie 2016 „Cu privire la modificarea Hotărîrii Guvernului nr. 667 din 8 iulie 2005 şi abrogarea unor hotărîri ale Guvernului”, care presupune și abrogarea Hotărîrii Guvernului nr.1510 din 12 decembrie 2003 „Cu privire la aprobarea Listei obiectivelor a căror pază nu poate fi efectuată de organizațiile particulare de pază”.
În prezent, pe teritoriul Republicii Moldova, trei întreprinderi de stat prestează servicii de pază: Î.S. „Scutul Energetic”, Î.S. „Detaşamentul de Pază Paramilitară” şi Î.S. „Servicii Pază a MAI”, astfel fiind respectate pe deplin principiile de bază ale concurenţei stabilite de legislaţia în vigoare. Acordarea acestor întreprinderi a dreptului de a asigura paza obiectivelor ce aparțin instituțiilor din sistemul național de asigurare cu energie electrică și gaze naturale, obiectivelor din sistemul de alimentare cu apă și de canalizare a localităților din Republica Moldova și obiectivelor ce aparțin instituțiilor, organizațiilor finanțate de la bugetele de stat și cele locale (cu excepția acelor instituții care beneficiază de serviciile de pază ale Serviciului de Protecție și Pază de Stat sau dispun de propriul serviciu de pază), precum și întreprinderilor cu capital preponderent de stat va diminua riscul atentatelor la proprietatea de stat și cea privată, garantată de Constituţie şi va spori încrederea în autorităţi în rîndul cetăţenilor. 
Totodată, conform unor date oficiale, în anul 2015, aceste trei întreprinderi de stat au înregistrat o sumă totală de vînzări de 187 milioane lei, dintre care la bugetul public național au fost defalcate 70,5 milioane lei, ceia ce constituie 45,53% din suma totală de vînzări. În același timp, întreprinderile de pază private, care sunt în număr de 24, în același an au avut o sumă de vînzări de circa 172,9 milioane lei, dintre care în bugetul public național au fost vărsate 27,9 milioane lei, ceia ce constituie 14,9%, pe cînd acestea ar fi trebuit să verse în bugetul public 76,8 milioane lei. 

În anul 2016, aceleași trei întreprinderi de stat au înregistrat o sumă de vînzări de 166,8 milioane lei, dintre care au fost achitate impozite în sumă de 70,5 milioane lei, ceia ce constituie 47,28% din suma vînzărilor. În aceiași perioadă, suma totală a vînzărilor a celor 24 de întreprinderi private a constituit 194 milioane lei, în bugetul public național ajungînd 35 milioane lei, ceia ce constituie 15,32%, pe cînd acestea ar fi trebuit să verse în bugetul public circa 86,2 milioane lei. Astfel, în decursul a doi ani de zile, în bugetul public național n-au ajuns circa 100 milioane lei.

Datele prezentate demonstrează că, pe an ce trece suma vînzărilor înregistrate de către întreprinderile de stat este tot mai mică, iar prejudiciul adus statului de către întreprinderile private bugetului public național este tot mai mare.
         Adoptarea unor asemenea reglementări în domeniul serviciilor de pază ar întregi cadrul normativ al Republicii Moldova şi ar radia lacunele din legislaţie. În această ordine de idei, trebuie de menţionat faptul că, adoptarea Legii nr. 232 din 10 decembrie 2015 pentru modificarea și completarea unor acte legislative care prevede, printre altele, și completarea articolului 10 al Legii nr. 845 din 3 ianuarie 1992 cu privire la antreprenoriat și întreprinderi, nu are drept scop crearea unei situaţii privilegiate pentru întreprinderile de stat specializate în domeniul prestării serviciilor de pază, întrucît potenţialii beneficiari de servicii au o alternativă legală în acest sens. Legea nr. 283-XV din 04 iulie 2003 cu privire la activitatea particulară de detectiv şi de pază reglementează instituţia „paza internă”, iar normele acesteia oferă posibilitatea persoanelor juridice de a-şi crea subdiviziuni specializate de pază, cu respectarea prevederilor Capitolului III1 din Lege.
         Prin urmare, amendamentele propuse sunt de natură de a crea un cadru normativ mai transparent, generînd un mecanism adecvat pentru garantarea performanței serviciului, respectiv posibilității de dezvoltare a securității publice.
          Implementarea proiectului hotărîrii Guvernului nu va necesita careva cheltuieli financiare din bugetul de stat.
În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, anunţul privind iniţierea procesului de elaborare a proiectului hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Listei obiectivelor ale căror pază este de competența exclusivă a întreprinderilor de stat specializate în domeniu este plasat pe pagina oficială a Ministerului Afacerilor Interne în directoriul ,,Transparenţa decizională/Consultări publice”.
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