		
NOTA INFORMATIVĂ
la proiectul hotărîrii Guvernului pentru aprobarea Nomenclatorului şi tarifelor la serviciile prestate contra plată, precum şi a Regulamentului cu privire la modul de formare şi utilizare a veniturilor subdiviziunilor Ministerului Afacerilor Interne, autorităţilor administrative
şi instituţiilor din subordinea acestuia
 
 	Prin Hotărîrea nr. 896 din 27 octombrie 2014, Guvernul a aprobat Nomenclatorul și tarifele la serviciile prestate contra plată și Regulamentul cu privire la modul de formare și utilizare a mijloacelor speciale ale subdiviziunilor Ministerului Afacerilor Interne, autorităților administrative și instituțiile din subordinea acestuia. 
	Drept temei legal de emitere a actului normativ menționat supra, au servit prevederile articolului 12 alineatul (3) al Legii nr. 847-XIII din 24 mai 1996 privind sistemul bugetar şi procesul bugetar. Însă, actul legislativ care a stat la baza emiterii Hotărîrii Guvernului nr. 896 din 27 octombrie 2014, a fost abrogat prin Legea finanţelor publice şi responsabilităţii bugetar-fiscale nr. 181 din 25 iulie 2014 (în vigoare). 
	Astfel, Ministerul Afacerilor Interne în temeiul prevederilor articolului 43 alineatul (2) al Legii finanțelor publice și responsabilităților bugetar-fiscale nr. 181 din 25 iulie 2014, a elaborat proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea noului Nomenclator al tarifelor la serviciile prestate contra plată, precum şi Regulamentul cu privire la modul de formare şi utilizare a veniturilor obținute din prestarea servicilor de către subdiviziunile Ministerului Afacerilor Interne, autorităţile administrative şi instituţiile din subordinea acestuia. 
	În acest sens, se propune abrogarea Hotărîrii Guvernului nr. 896 din 27 octombrie 2014 ,,Pentru aprobarea Nomenclatorului şi tarifelor la serviciile prestate contra plată, precum şi a Regulamentului cu privire la modul de formare şi utilizare a mijloacelor speciale ale subdiviziunilor Ministerului Afacerilor Interne, autorităţilor administrative şi instituţiilor din subordinea acestuia”. 
Totodată, proiectul actului normativ propune ca, veniturile colectate de către subdiviziunile Ministerului Afacerilor Interne să se utilizeze, alături de veniturile generale şi sursele de finanţare, pe măsura încasării lor pentru finanţarea cheltuielilor aprobate în bugetele acestora, fără a fi condiţionate pentru anumite cheltuieli (pct. 5 din proiectul Regulamentului). 
Astfel, veniturile se vor forma în urma încasării la conturile trezoreriale ale Ministerului Afacerilor Interne şi subdiviziunilor, conform Nomenclatorului şi tarifelor la serviciile prestate contra plată de către subdiviziunile Ministerului Afacerilor Interne, autorităţile administrative şi instituţiile din subordinea acestuia.  
Nomenclatorul prevede tarifele percepute la acordarea servicilor contra plată de către subdiviziunile Ministerului, spre exemplu: Departamentul trupelor de carabinieri, Clubul sportiv central ,,Dinamo”, Serviciul medical, Serviciul tehnologii informaționale etc. 
În acest aspect notăm că, proiectul actului normativ nu diferă esențial de redacția în vigoare, întrucît Ministerul a păstrat conceptul și mecanismul reglementat prin Hotărîrea Guvernului nr. 896 din 24 octombrie 2014, care se propune a fi abrogată, intervenind cu ajustări de ordin tehnic și revizuind unele servicii prestate. 
Totodată, la elaborarea actului normativ s-a ținut cont de prevederile Hotărîrii Guvernului nr. 194 din 24 martie 2017 ,,Pentru aprobarea tarifelor la serviciile de expertiză judiciară și extrajudiciară”. Împlicit, compartimentul ,,Centrul tehnico-criminalistic și expertize judiciare al Inspectoratului General al Poliției”, include taxele pentru prestarea servicilor de către instituția menționată și tarifele pentru întocmirea rapoartelor de constatare tehnico-științifică, iar taxele pentru efectuarea expertizelor judiciare urmează a fi percepute în conformitate cu prevederile Hotărîrii Guvernului menționate supra. 
În partea ce ține de veniturile colectate de la prestarea serviciilor medicale și cele înrudite cu cele medicale, relevăm că acestea vor fi utilizate în conformitate cu prevederile Regulamentului și pentru salarizarea și stimularea materială a personalului implicat în procesul de acordare a serviciilor medicale și înrudite cu cele medicale contra plată, conform schemelor de încadrare, în mărime de pînă la 50 % din mijloacele bănești încasate; pentru premierea personalului care participă nemijlocit la prestarea acestor servicii, în mărime de pînă la 30 % din mijloacele bănești încasate.
Implementarea amendamentelor propuse în proiect nu necesită alocarea mijloacelor financiare.
În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239 din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, anunţul privind iniţierea procesului de elaborare a proiectul hotărîrii Guvernului pentru aprobarea Nomenclatorului şi tarifelor la serviciile prestate contra plată, precum şi a Regulamentului cu privire la modul de formare şi utilizare a veniturilor subdiviziunilor Ministerului Afacerilor Interne, autorităţilor administrative şi instituţiilor din subordinea acestuia, a fost plasat pe pagina oficială a Ministerului Afacerilor Interne, în directoriul Transparenţa/consultări publice/consultări publice.
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