NOTA INFORMATIVĂ
la proiectul hotărîrii Guvernului
cu privire la aprobarea obiectivelor, cerințelor
și condițiilor parteneriatului public-privat pentru

construcția unui complex locativ și a obiectelor de menire socială

În conformitate cu prevederile art.11 lit. b) şi e) din Legea nr.179-XVI din 10 iulie 2008 cu privire la parteneriatul public-privat, Hotărîrii Guvernului nr.689 din 31 mai 2016 privind completarea anexei nr.1 la Hotărîrea Guvernului nr.419 din 18 iunie 2012, precum și prevederile Hotărîrii Guvernului nr.476 din 04 iulie 2012 pentru aprobarea Regulamentului privind procedurile standard și condițiile generale de selectare a partenerului privat, Ministerul Afacerilor Interne, a elaborat și prezintă spre examinare și avizare proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea obiectivelor, cerinţelor şi condiţiilor parteneriatului public-privat pentru construcţia unui complex locativ și a obiectelor de menire socială.
Proiectul hotărîrii Guvernului prevede aprobarea:

· obiectivelor, cerinţelor și condiţiilor proiectului de parteneriat public-privat privind terenul cu suprafața de 0,3984 ha, cu numărul cadastral 0100214.134, din mun.Chişinău, str.Grenoble, 111a, aflat în gestiunea Departamentului Poliției de Frontieră al Ministerului Afacerilor Interne; 

· cerinţelor generale de aplicare a procedurii de selectare a partenerului privat;
· condiţiilor parteneriatului public-privat.
Astfel, pe sectorul de teren deținut de către Departamentul Poliţiei de Frontieră, ce are o suprafaţa totală de 0,3984 ha, actualmente, se află 2 construcții în stare degradată, ce urmează a fi demolate, iar ulterior se va construi un bloc locativ de serviciu. În acest scop, prin Hotărîrea Guvernului nr.889 din 28 decembrie 2015, destinația terenului respectiv a fost modificată, din teren cu destinație specială în categoria de terenuri din intravilanul localităților, destinate construcțiilor urbane şi rurale. 
Obiectivul va fi construit în zona rezidențială a mun.Chişinău, pe terenul amplasat în partea de sud a orașului, în sector Centru, str. Grenoble, cu calea de acces – existentă. Aprovizionarea cu apă, încălzirea şi canalizarea va fi posibil de efectuat de la reţelele existente a mun. Chişinău.
Pe terenul menționat, s-a decis construcția unui bloc locativ cu 15 etaje, dintre care 2 etaje subterane pentru parcare și 13 – etaje terestre pentru locuințe. La fiecare etaj se planifică nu mai puțin de 6 apartamente cu un partiu liber, cu suprafețe de 35-80 mp.

Obiectivul proiectat este poziționat în calitate de complex locativ modern de clasa econom+, care include apartamente confortabile, parcare subterană și terestră, suprafețe de service, teritoriu interior amenajat.
Totodată, este de menționat că, asupra proiectului a fost realizat Studiul de fezabilitate, avizat pozitiv de către Agenția Proprietății Publice, conform datelor căruia, blocul urmează să dispună de un număr total de 195 apartamente, 86 la număr constituind apartamente cu o odaie, iar cu două și trei odăi – 92, și respectiv 17 apartamente. Din numărul total de apartamente, Departamentul Poliției de Frontieră, în calitate de partener public, conform Studiului de fezabilitate efectuat, va beneficia de un interval de 25 apartamente. Totodată, la parter sunt preconizate spaţii comerciale şi de deservire și parcări subterane în număr de 77 unități.
Zona examinată este dotată cu infrastructura socială dezvoltată: două grădiniţe la o distanţă de 600 m, liceu teoretic cu profil de arte - la o distanţă de 260 m, colegiu de construcţii.

Construcția blocului va fi binevenită pentru asigurarea personalului Departamentului Poliției de Frontieră, cu spaţiu locativ, astfel punîndu-se accent pe atragerea și menținerea cadrelor tinere, prin asigurarea cu locuințe de serviciu. Totodată, va fi îmbunătățită și sporită protecția socială a polițiștilor de frontieră, cît și a membrilor familiilor lor.
Prevederile proiectului hotărîrii Guvernului, se axează îndeosebi, pe obiectivele de bază care constau în principiile de selectare a partenerului de parteneriat privat și condițiile pe care urmează să le întrunească acesta. 

Luînd în considerație cele expuse, Departamentul Poliției de Frontieră al Ministerului Afacerilor Interne, urmează să identifice prin intermediul Comisiei de selectare a partenerului privat, partenerul privat pentru realizarea parteneriatului public privat, în vederea construcției blocului locativ, iar pentru aceasta a și fost elaborat proiectul respectiv.
În scopul asigurării transparenţei în procesul decizional, proiectul este plasat pe pagina oficială a Ministerului Afacerilor Interne, la rubrica „Transparenţa” directoriul Consultări publice /Organizarea consultărilor publice.
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