Nota informativă 

la proiectul hotărîrii de Guvern cu privire la alocarea mijloacelor finaciare
Ministerul Afacerilor Interne a elaborat prezentul proiect care are drept scop alocarea din fondul de rezervă al Guvernului a mijloacelor financiare în sumă de 215,0 mii lei, destinate organizării mesei de pomenire pentru veteranii acţiunilor de luptă pentru apărarea integrităţii şi independenţei Republicii Moldova.
Întru realizarea punctului 7 al Planului manifestărilor dedicate comemorării a 20 de ani de la începutul acţiunilor de luptă pentru apărarea integrităţii şi independenţei Republicii Moldova (1991-1992), aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.1000 din 23 decembrie 2011,  vizînd organizarea mesei de pomenire pentru 700 de persoane, conform devizului de cheltuieli, este necesară suma de 215,0 mii lei, din care 40 mii lei sînt destinaţi pentru arendarea unei săli de alimentare publică, iar 175 mii lei pentru organizarea mesei de pomenire, reieşind din calculul de 250 lei pentru persoană.

Proiectul a fost coordonat cu ministerele interesate, obiecţiile şi propunerile cărora au fost luate în consideraţie la definitivarea acestuia.

Reieşind din cele expuse, considerăm necesar şi oportun aprobarea proiectului înaintat pentru examinare, astfel încît să fie asigurat eficient şi din timp întregul proces de organizare şi desfăşurare a activităţilor comemorative preconizate.
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