Notă de argumentare 
la proiectul de lege pentru modificarea şi completarea
Legii nr. 1100-XIV din 30 iunie 2000 cu privire la fabricarea 
şi circulaţia alcoolului etilic şi a producţiei alcoolice.

Legislaţia naţională a Republicii Moldova şi obligaţiile asumate prin semnarea actelor internaţionale obligă statul să asigure protecţia copilului în baza principiului respectării interesului superior al acestuia.


Conform prevederilor art. 1 al Convenţiei ONU cu privire la drepturile copilului „prin copil se înţelege orice fiinţă umană sub vârsta de 18 ani”.

Această reglementare se regăseşte în alin. (2) al art. 1 al Legii nr. 338-XIII din 15.12.1994 privind drepturile copilului: „o persoană este considerată copil din momentul naşterii până la vârsta de 18 ani”.  

Potrivit prevederilor lit. j) art. 30 din Legea nr. 1100-XIV din 30.06.2000 cu privire la fabricarea şi circulaţia alcoolului etilic şi a producţiei alcoolice, se interzice comercializarea cu amănuntul a producţiei alcoolice persoanelor care nu au împlinit vârsta de 16 ani. 

În contextul celor enunţate rezultă, că legislaţia în vigoare permite comercializarea de către agenţii economici a băuturilor alcoolice  către minori cu vârstă cuprinsă între 16-17 ani.

Cele relatate contravin cerinţelor stipulate în lit. b) alin. (2) art. 3, Capitolul II din Legea nr. 713-XV din 06.12.2001 privind controlul şi prevenirea consumului abuziv de alcool, consumului de droguri şi de alte substanţe psihotrope, în care se indică că autorităţile administraţiei publice locale vor întreprinde, în cadrul unor complexe politici sociale de stat, acţiuni în vederea „interzicerii ofertei şi comercializării băuturilor alcoolice către persoane sub vârsta de 18 ani”.
Totodată, potrivit alin. (2) al art. 91 şi alin. (4) al art. 286 din Codul contravenţional  (Legea nr. 218-XVI din 24 octombrie 2008, publicat în Monitorul Oficial, 2009, nr.3-6, art.15,) expres este prevăzută sancţionarea persoanelor fizice sau juridice pentru „comercializarea către minori a băuturilor alcoolice”. 

Elementul analitic. Motivul apariţiei problemei şi estimarea dimensiunii acesteia.

Republica Moldova se află printre ţările cu cel mai  mare consum de alcool pe cap de locuitor, ce contribuie la efectele nocive cu cotă ridicată de produse de alcool. Conform raportului OMS „Global status report on alcohol and health”, publicat în a. 2011, consumul per capita în litri de alcool pur constituie în total 18,2 litri pe cap de locuitor, a persoanelor de la 15 ani, astfel plasîndu-se pe primul loc la nivel mondial. 
Conform datelor studiului Demografic şi de Sănătate din Republica Moldova din a. 2005, consumul per capita în litri de alcool pur constituia total 13,2 litri per capita a persoanelor de la 15 ani. 
La bărbaţi consumul de alcool creşte rapid, de la 69% la vârsta de 15-19 ani, până la 83% la grupa de vârstă de 25-29 ani. La femei respectiv consumul creşte de la 42% la vârsta de 15 – 19 ani până la 68% la 45-59 ani. Actualmente peste 17 % din elevi consumă băuturi alcoolice permanent.
Pe parcursul anului 2011, la general pe ţară au fost înregistrate 2 194 infracţiuni săvârşite de persoane în stare de ebrietate, ceea ce constituie 16 la sută din numărul de infracţiuni înregistrate, iar 33 crime au fost comise de către minori în stare de ebrietate alcoolică.

La organele de poliţie au fost aduşi şi documentaţi de către angajaţii serviciilor minori ale subdiviziunilor teritoriale de poliţie 6 285 minori, dintre care 476 pentru folosirea băuturilor alcoolice şi apariţie în stare de ebrietate în locuri publice.

De către colaboratorii organelor de poliţie, în perioada anului 2011, în temeiul alin. (2) al art. 91(comercializarea către minori a produselor din tutun şi a  băuturilor alcoolice), au fost documentaţi 226 agenţi economici  şi 106 - în temeiul alin. (7) al art. 286 al Codului contravenţional (comercializarea băuturilor alcoolice către minori). 

Menţionăm faptul că, la general pe ţară, în adiacentul a 625 instituţii de învăţământ sunt amplasaţi 790 agenţi economici care comercializează băuturi alcoolice şi articole de tutungerie, dintre care în raza de până la 50 m îşi desfăşoară activitatea 337 instituţii comerciale, iar la o distanţă de până la 200 m -  453.
  Folosirea băuturilor alcoolice se răsfrânge negativ asupra sănătăţii persoanei  şi duce la un comportament agresiv şi deviant al acesteia. 

Alcoolul este unul din cauzele majore care afectează sănătatea populaţiei. Numărul total de cazuri mortale asociate cu consumul de alcool a crescut în mod aproape constant din 1998 (4436 cazuri) până în prezent (5917 cazuri în 2006, 5717 cazuri în 2007).

Conform datelor prezentate de către Ministerul Sănătăţii, la evidenţa medicilor în instituţiile subordonate acestuia, se află circa 46 600 persoane bolnave de alcoolism cronic, dintre care peste 7200 femei. Totodată, sunt înregistraţi 2 minori care se confruntă cu problema consumului abuziv de alcool.

Pentru susţinerea şi tratamentul persoanelor bolnave de alcoolism cronic din partea statului sunt efectuate cheltuieli enorme, cu atât mai mult  că consumul de alcool  provoacă dependenţă, degradarea personalităţii şi urmări legate de aceasta. 

În anul 2009 cheltuielile acoperite de Compania Naţională de Asigurări în Medicină, legate de tratarea bolnavilor de alcoolism cronic au constituit aproximativ 28 mln lei, iar în 2010 aceste cheltuieli au depăşit 29 mln lei. 

Impactul consumului de alcool asupra minorilor şi tinerilor este considerat periculos pentru sănătate, dat fiind faptul că, efectul toxic al acestuia afectează toate organele interne şi poate inhiba dezvoltarea mintală şi fizică a persoanei, provocând invaliditatea şi alte consecinţe grave, fiind necesară implicarea ulterioară a sistemului organelor de ocrotire al sănătăţii, protecţie socială, etc. 

Menţionăm că, în perioada de referinţă pe teritoriul republicii s-au produs 1029 (2010 -991) accidente rutiere, în rezultatul cărora 269 (2010 - 252) persoane au decedat, 773 (2010 - 624) au fost traumatizate, iar 90 accidente rutiere din numărul celor înregistrate au fost produse din motivul aflării conducătorilor auto în stare de ebrietate. 

Pe parcursul anului 2011 au fost documentaţi de către agenţii poliţiei rutiere  4478  (2010 - 4247) conducători auto, care conduceau unităţile de transport în stare de ebrietate.
O situaţie alarmantă o constituie implicarea copiilor în accidente rutiere. Astfel, în anul 2011 s-a înregistrat o majorare a traumatismului infantil, fiind produse 564 (2010 - 552) accidente rutiere cu implicarea copiilor, care s-au soldat cu decesul a 36 (2010 - 38) şi traumatizarea altor 622 (2010-588) persoane de vârstă minoră.

Totodată, accesul permanent şi nelimitat al persoanelor, în special a tinerilor, la producţia alcoolică, inclusiv comercializată în locurile de agrement, întreprinderile de alimentaţie publică, punctele de comerţ, sporeşte numărul infracţiunilor săvârşite în stare de ebrietate alcoolică. 

Astfel, în anul 2011, din cele 31282 infracţiuni înregistrate pe teritoriul ţării, 4 587 au fost comise în intervalul orelor 18-24, dintre care: 11 excepţional de grave, 75 deosebit de grave, 891 grave, 435 vătămări intenţionate ale integrităţii corporale, 84 infracţiuni privind viaţa sexuală, 347 cazuri de huliganism, iar în intervalul orelor 00-06 au fost săvârşite 3038 infracţiuni, inclusiv 9 excepţional de grave, 32 deosebit de grave, 477 grave. Totodată, în anul 2011, la comiterea infracţiunilor în stare de ebrietate, au participat 1321 persoane (anul 2010 - 1038), de această categorie fiind comise 2 194 infracţiuni, ceea ce constituie o majorare cu 38,2% (a. 2010-1588 infracţiuni, a. 2009-591).

Analiza situaţiei la compartimentul vizat denotă că, de către minori în stare de ebrietate, au fost săvârşite 33 infracţiuni (anul 2010-5), inclusiv deosebit de grave şi grave, de către persoanele cu vârsta cuprinsă între 18-24 ani – 364 infracţiuni, 25-29 ani -265, iar de către persoanele care au depăşit vârsta de 30 ani-680 infracţiuni. 

Practica ţărilor avansate (Germania, Franţa, Italia, Lituania, Austria, SUA) denotă faptul, că comercializarea băuturilor alcoolice în magazine specializate, cît şi restricţiile privind comercializarea acestora pe timp de noapte în centrele de agrement, cît şi celor amplasate pe traseele naţionale şi autobame a influenţat la reducerea traumatismului rutier, comiterea actelor de violenţă şi huliganism. Totodată, contribuie pozitiv la educaţia populaţiei de a duce un mod de viaţă sănătos. În Franţa, începând cu anul 2009, este interzisă comercializarea băuturilor alcoolice către minori, cît şi realizarea acestora în diverse unităţi comerciale amplasate în adiacentul instituţiilor de învăţământ. 

Combaterea alcoolismului reprezintă o componentă importantă a politicii sociale a statului la nivel naţional, care prevede crearea unor condiţii de trai menite să asigure satisfacerea necesităţilor spirituale, culturale şi de agrement ale populaţiei, pentru a o face să renunţe la consumul de alcool, limitarea accesului la băuturi alcoolice, desfăşurarea activităţilor educaţionale şi de informare  a populaţiei despre impactul consumului de alcool.

Astfel, se impune necesitatea elaborării proiectului de Lege pentru modificarea şi completarea articolelor 3 şi 30 din Legea nr. 1100-XIV din 30.06.2000 cu privire la fabricarea şi circulaţia alcoolului etilic şi a producţiei alcoolice. Acceptarea amendamentelor propuse va exclude discrepanţele din legislaţia existentă privitor la vârsta persoanei, căreia i se permite procurarea băuturilor alcoolice. 
Reieşind din situaţia creată la momentul actual şi statisticile alarmante privind consumul de alcool în Republica Moldova, în lipsa unor acţiuni eficiente din partea statului, fenomenul în cauză va lua amploare, fapt ce va condiţiona inclusiv şi creşterea numărului infracţiunilor săvârşite de către minori sau cu participarea acestora, precum şi de victimizare a copiilor.
Prin modificările, care sunt propuse, se intenţionează excluderea coliziunilor legale, stabilirea unui cadru normativ eficient, care ar reglementa expres şi uniform cerinţele privind comercializarea producţiei alcoolice cu amănuntul, restricţionarea vânzării alcoolului către persoanele de vârstă minoră. 

Astfel, prin prezentul proiect de modificare a legii se presupune introducerea unor cerinţe şi condiţii specifice pentru agenţii economici, care comercializează producţie alcoolică cu amănuntul, şi anume: 

- restricţionarea comercializării în întreprinderile comerciale din apropierea instituţiilor preşcolare şi de învăţământ, bibliotecilor, caselor de cultură, centrelor de creaţie, cluburilor sportive, căminelor de elevi şi studenţi, aflate în raza a 50 m de la ele, calculate de la hotarele instituţiilor nominalizate;

- interzicerea comercializării berii către persoanele, care nu au împlinit vârsta de 18 ani;

-  majorarea cenzului de vârstă pentru vânzarea alcoolului până la 18 ani;

- limitarea vânzării alcoolului în unităţile de comerţ cu amănuntul şi în unităţile de alimentaţie publică de categoria II, în intervalul orelor 2200 - 0900.

Sub aspectul fundamentării economico-financiare, menţionăm faptul că proiectul nu implică careva cheltuieli de implementare.

Legiferarea acestor restricţii va reduce impactul negativ al consumului alcoolului asupra populaţiei, în special în mediul minorilor, realizând astfel una din priorităţile sociale ale statului, care prevede crearea unor condiţii de trai menite să asigure satisfacerea necesităţilor spirituale, culturale şi de agrement ale populaţiei pentru a o face să renunţe la consumul de alcool, limitarea accesului la băuturi alcoolice, desfăşurarea activităţilor educaţionale şi de informare a populaţiei despre impactul consumului de alcool.
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