NOTĂ INFORMATIVĂ 

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului-tip privind organizarea şi funcţionarea serviciului (postului) teritorial 
de salvatori şi pompieri 
	1. Temeiul iniţierii procesului de elaborare, autorul proiectului

	Proiectul hotărîrii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului-tip privind organizarea şi funcţionarea serviciului (postului) teritorial de salvatori şi pompieri şi schemei-tip a structurii de organizare a posturilor teritoriale de salvatori şi pompieri este elaborat de Ministerul Afacerilor Interne, în vederea realizării Programului de activitate al Guvernului pentru anii 2015-2018, acţiunii nr. 1.1 din Planul de acţiuni privind implementarea Programului de consolidare a serviciului salvatori şi pompieri în localităţile rurale ale Republicii Moldova, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.202 din 14 martie 2013.

	2. Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ, principalele prevederi ale proiectului

	Prezentul proiect are ca scop crearea unui cadru juridic necesar pentru organizarea şi funcţionarea posturilor teritoriale de salvatori şi pompieri din subordinea autorităţilor administraţiei publice locale, sporirea securităţii la incendii în sectorul locativ, precum şi modul de activitate al salariaţilor, executanţilor serviciului civil şi voluntarilor în cadrul acestora.

Astfel, serviciul (postul) teritorial de salvatori şi pompieri, care are statut de serviciu public local, este organizat şi întreţinut de către autorităţile administraţiei publice locale, în care activează salariaţi civili, executanţi ai serviciului civil, precum şi voluntari, avînd ca sarcină de bază realizarea activităţii salvare a persoanelor, prevenire şi lichidare a incendiilor şi/sau altor situaţii excepţionale, produse în zona de intervenţie.
Actualmente, în conformitate cu prevederile Hotărîrii Guvernului nr.778 din 27 noiembrie 2009 „Cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Afacerilor Interne, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia”, precum şi Ordinului MAI nr. 420 din 10 decembrie 2009 „Cu privire la statele de organizare ale aparatului central şi subdiviziunilor subordonate ale MAI”, acţiunile de intervenţie la salvarea persoanelor, la stingerea incendiilor, efectuarea lucrărilor de căutare-salvare, precum şi acordarea primului ajutor medical sînt realizate cu un număr de 1381 persoane, incluse în statele de personal a 62 de subdiviziuni de intervenţie din cadrul Serviciului, şi anume: 2 detaşamente de căutare-salvare, 7 detaşamente, 38 unităţi şi 14 posturi de salvatori şi pompieri, amplasate pe teritoriul municipiilor, oraşelor şi localităţilor Republicii, ceea ce reprezintă 60% din minimul necesar conform normativelor în vigoare.

Este de menţionat însă că, posibilităţile tactice de intervenţie ale unei echipe nu acoperă necesitatea forţelor şi mijloacelor pentru lichidarea situaţiilor excepţionale sau incendiilor în cazurile solicitărilor cetăţenilor din localităţile îndepărtate de locul de dislocare a subunităţilor de stat, ca rezultat, la momentul sosirii, incendiul sau altă situaţie excepţională este deja de proporţii. În unele unităţi teritorial-administrative distanţa maximă pînă la cea mai îndepărtată localitate ajunge la 50-60 km.

Totodată, în unele autorităţi ale administraţiei publice locale de nivelul întîi, din contul bugetelor locale sînt organizate şi întreţinute 33 posturi teritoriale de salvatori şi pompieri, care sînt dislocate la distanţe îndepărtate şi reprezintă forţa primară la lichidarea consecinţelor situaţiilor excepţionale şi incendiilor pînă la sosirea forţelor de bază atestate ale Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale.

Pentru comparaţie, în ceea ce priveşte asigurarea cu efectivul-limită şi tehnică de intervenţie la incendii, de exemplu, în Estonia, cu numărul populaţiei de 1,37 mln. de locuitori, efectivul constituie 2382 de persoane şi au în dotare 240 de unităţi de tehnică de intervenţie la incendii şi 37 de maşini speciale plus 110 unităţi de tehnică de intervenţie la incendii deservite de unităţile de voluntari şi în Slovenia avînd o populaţie de 1,8 mil. persoane, dispune de 1527 de subdiviziuni de intervenţie de diferite categorii etc.

În acelaşi timp, statistica din ultimii 10 ani ne demonstrează, că 90% din numărul incendiilor şi a persoanelor decedate, din cauza intoxicării cu produsele toxice de ardere, au loc în sectorul locativ privat, cauzele fiind nerespectarea prevederilor normelor şi regulilor de apărare împotriva incendiilor la exploatarea sobelor, coşurilor de fum şi a canalelor de ventilare. Pentru evitarea sau cel puţin minimalizarea acestor evenimente, se impun un şir de măsuri pentru sporirea securităţii cetăţenilor atît în sectorul privat, cît şi la locul de muncă. 

	3. Fundamentarea economico-financiară


Finanţarea internă, ţinînd cont de prevederile Planului de acţiuni privind implementarea Programului de consolidare a serviciului (postului) salvatori şi pompieri în localităţile rurale ale Republicii Moldova (anexa nr.2 din Program), se compune din: 

	         a) bugetul de stat – mijloace financiare pentru asigurarea posturilor cu autospeciale de intervenţie, instruirea efectivului şi ţine de competenţa SPC şi SE, 

b) bugetul unităţilor administrativ-teritoriale – mijloace financiare pentru întreţinerea anuală a posturilor şi ţine de competenţa APL. 

Cheltuielile privind întreţinerea posturilor sunt asigurate de către APL de nivelul întîi amplasate în zona de intervenţie a Postului, prin alocarea unor transferuri cu destinaţie specială la bugetul unităţii administrativ-teritoriale unde este amplasat Postul, cotă parte corespunzătoare numărului de populaţie şi obiectivelor economice amplasate pe teritoriul acestora, conform articolului 11 al Legii nr. 397-XV din 16 octombrie 2003 privind finanţele publice  locale şi Hotărîrii Guvernului nr. 202 din 14 martie 2013

	4. Respectarea transparenţei în procesul decizional

	În conformitate cu prevederile Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, proiectul prenotat a fost plasat pe pagina oficială a Ministerului Afacerilor Interne în reţeaua Internet (www.mai.gov.md), în directoriul ,,Transparenţa decizională”, banerul „Modul de participare” sau pe pagina oficială a Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale în reţeaua Internet (www.dse.md), în directoriul ,,Transparenţa decizională / Anunţurile privind organizarea consultării publice”.

În această ordine de idei, reieşind din conţinutul proiectului hotărîrii de Guvern cu privire la aprobarea Regulamentului-tip privind organizarea şi funcţionarea serviciului (postului) teritorial de salvatori şi pompieri, necesitatea şi oportunitatea aprobării hotărîrii în cauză este judicioasă.
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