Notă informativă
la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea 
și completarea  Hotărîrii Guvernului nr. 520 din 22 iunie 2010 cu privire
 la aprobarea Regulamentului sanitar privind contaminanţii din produsele alimentare
Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului

Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea și completarea  Hotărîrii Guvernului nr. 520 din 22 iunie 2010 cu privire la aprobarea regulamentului sanitar privind contaminanţii din produsele alimentare (în continuare – proiect) este elaborat în baza prevederilor art. 6 din Legea nr.10-XVI din 10 februarie 2009 privind supravegherea de stat a sănătăţii publice, art. 5 alin. (2) şi art. 9 din Legea nr.78-XV din 18 martie 2004 privind produsele alimentare. 

Concomitent, acest proiect vine să asigure realizarea Planului naţional de acţiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova–Uniunea Europeană în perioada 2017–2019 aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 1472  din  30.12.2016 și armonizarea cu noua legislație a Uniunii Europene.
Modificările prevăzute sunt impuse de necesitatea aducerii în concordanţă a actului normativ în domeniul dat cu noile evaluări de risc și noile dovezi referitor la contaminanții din produsele alimentare, precum și cerinţele stipulate în actele normative naţionale şi completează normele referitor la procedurile privind contaminanţii din produsele alimentare,  nivelurile maxime ale unor contaminanţi din produsele alimentare şi are ca scop protecţia sănătăţii publice. 

Gradul de compatibilitate al proiectului de act normativ cu reglementările legislaţiei comunitare
Modificările şi completările prevăzute sunt elaborate în contextul armonizării legislaţiei naţionale cu legislaţia comunitară orizontală referitor la siguranţa produselor alimentare. În acest sens acesta creează cadrul necesar aplicării Regulamentului Consiliului (EEC) nr.315/93 din 8 februarie 1993 privind procedurile comunitare referitor la contaminanţi şi transpune Regulamentul Comisiei (EC) nr.1881/2006 din 19 decembrie 2006 privind nivelurile maxime ale unor contaminanţi din produsele alimentare cu modificările și completările ulterioare.

 Principalele prevederi şi elemente noi ale proiectului
Prin acest proiect se urmăreşte transpunerea în legislaţia naţională a amendamentelor aduse legislaţiei comunitare incidente în domeniu şi realizarea liberei circulaţii a produselor alimentare. 

Prevederile noi propuse spre aprobare prin prezenta hotărâre de guvern cuprind trei direcții, și anume: introducerea limitelor maxime pentru contaminanți noi prezenți în produsele alimentare (de exemplu, citrinină, melamina, alcaloizii tropanici s.a.), modificarea limitelor maxime pentru unii contaminanți în lumina noilor evaluări de risc și revizuirea spectrului de produse alimentare, pentru care se stabilesc niveluri maxime ale contaminanților. În acest scop, a fost modificată și completată anexa la Regulamentul sanitar privind contaminanții, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.520 din 22 iunie 2010 care, pentru facilitarea utilizării practice, se expune în redacție nouă.

Aprobarea prezentului proiect de act normativ va da împuternicirile necesare autorităţilor de implementare să asigure că agenţii economici din sectorul alimentar se vor conforma prevederilor din proiectul prezentului act normativ şi nivelurilor maxime stabilite în aceasta.

Aprobarea proiectului de act normativ va contribui la îmbunătăţirea situaţiei de protecţie a sănătăţii populaţiei, iar armonizarea cu legislaţia comunitară va contribui la promovarea exportului de produse alimentare autohtone, inclusiv din grupurile cu potenţial mai mare de export. 

Fundamentarea economico-financiară

Costuri suplimentare, altele decît cele prevăzute în bugetul de stat, legate de elaborarea şi implementarea proiectului dat nu sunt necesare.

Elaboratorii proiectului

Proiectul a fost elaborat de Ministerul Sănătăţii. 
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