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	1. Stabilirea complexității analizei impactului de reglementare

	Criteriu

Punctajul (de la 1 la 3)

Nivelul de interes public faţă de intervenția propusă

2

Gradul de inovație al intervenției propuse
1

Mărimea potenţialelor impacturi ale inițiativei propuse

1

TOTAL
4

Argumentare/descifrarea succintă a punctajului atribuit:

Nivelul de interes public a fost apreciat cu cifra 2, argumentând prin faptul că cele expuse în proiect vin în contextul armonizării cu cerințele actelor UE și vin întru dezvoltarea cerințelor de bază pentru contaminanți, stabileşte cerinţele referitor la procedurile privind contaminanţii din produsele alimentare şi nivelurile maxime ale unor contaminanţi din produsele alimentare, astfel cum sunt prezentate în Regulamentul sanitar privind contaminanţii din produsele alimentare, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 520 din 22.06.2010. 
Gradul de inovaţie al intervenției propuse. Intervenția este apreciat cu cifra 1 ca fiind una mică, deoarece vine cu unele completări ale nivelurilor maxime de contaminanţi pentru anumite produse sau pentru grupuri de produse alimentare, ţinîndu-se cont de gradul de contaminare a diferitor produse alimentare, unele modificări ale normelor actualmente în vigoare, prescrise în Regulamentul sanitar privind contaminanţii din produsele alimentare, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 520 din 22.06.2010. 

Mărimea potențialelor impacturi ale intervenției propuse. Prevederile proiectul actului național propus ar putea afecta neesențial activitatea unei părți mici a sectorului alimentar.  Costurile de conformare datorate reglementării constau din cerinţele obligatorii de asigurare a conformităţii produselor alimentare cu nivelurile maxime de contaminanţi. 

La elaborare se va ține cont de propunerile parvenite, ca urmare a consultării cu părţile interesate.



	2. Definirea problemei

	În prezent, contaminanţii din produsele alimentare constituie obiectul Legii nr.78-XV din 18 martie 2004  privind produsele alimentare.

Legea nr.10 din 3 februarie 2009 prevede plasarea pe piaţă a produselor alimentare conforme regulamentelor sanitare aprobate de către Guvern şi efectuarea măsurilor de asigurare a siguranţei acestor produse. 

Conform Legii nr. 78-XV din 18 martie 2004 privind produsele alimentare se interzice producerea şi plasarea pe piaţă a produselor alimentare care: 

a) nu corespund cerinţelor reglementărilor în domeniul alimentar aplicabile precum și producerea și distribuirea lor în condiții neconforme regulilor sanitare; 

b) sînt periculoase şi pot periclita sănătatea omului în condiţii normale de folosire a lor de către consumator, ţinînd cont de informaţia cuprinsă în etichete sau pusă la dispoziţia consumatorului în alt mod.
Legea nr.78/2004 defineşte noţiunea de contaminant şi interzice plasarea pe piaţă a produselor alimentare care nu corespund actelor normative în vigoare privind siguranţa. Legea dată prevede că produsele alimentare plasate pe piaţă nu trebuie să conţină contaminaţi în cantităţi care să depăşească valorile-limită stabilite în reglementările în vigoare. 

Prezentul proiect modifică Hotărîrea Guvernului nr. 520 din 22 iunie 2010 ”Cu privire la aprobarea regulamentului sanitar privind contaminanţii din produsele alimentare”, și vine să asigure realizarea Planului naţional de acţiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova–Uniunea Europeană în perioada 2017–2019 aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 1472  din  30.12.2016.
Contaminanţii sînt substanţe care se conţin sau pot fi prezente în produsele alimentare şi care influenţează negativ asupra sănătăţii omului prin diversele efecte nocive, pe care le produc asupra organismului uman acţiune toxică, inclusiv genotoxică cancerigenă. Din considerentele menţionate nivelurile maxime ale contaminanţilor sînt stabilite la niveluri toxicologic acceptabile. Menținerea contaminanților la niveluri acceptabile din punct de vedere toxicologic este esențială pentru protecția sănătății publice.
 Prevederile noi propuse spre aprobare prin prezenta hotărâre de guvern cuprind trei direcții, și anume: introducerea limitelor maxime pentru contaminanți noi prezenți în produsele alimentare (de exemplu, citrinină, melamina, alcaloizii tropanici s.a.), modificarea limitelor maxime pentru unii contaminanți în lumina noilor evaluări de risc și revizuirea spectrului de produse alimentare, pentru care se stabilesc niveluri maxime ale contaminanților. În acest scop, a fost modificată și completată anexa la Regulamentul sanitar privind contaminanții, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.520 din 22.06.2010 care, pentru facilitarea utilizării practice, se expune în redacție nouă.

Legislaţia în vigoare privitor la cadrul normativ naţional prevede corelarea acestuia cu prevederile legislaţiei comunitare. Compatibilitatea actului normativ naţional cu legislaţia comunitară constituie o condiţie obligatorie a oricărui act normativ. 

Actul normativ abordează următoarele riscuri:

a) Riscul posibilei afectări a sănătăţii umane de către produsele alimentare cu conţinut supralimită de contaminanţi.

b) Ar putea, eventual, creşte numărul efectelor toxice, cancerigene asupra stării de sănătate a consumatorului, ar putea suferi modificări manifestările clinice ale unor boli, diagnosticarea corectă şi tratamentul lor devenind extrem de costisitoare şi dificile. Amploarea şi costurile efectelor adverse pentru sănătatea publică, precum şi daunele aduse economiei (prin cheltuielile de tratament şi îngrijire a bolnavilor, pierderi ale productivităţii muncii din cauza bolii) sunt dificil de estimat.

c) riscul pentru întreprinzători legat de eventualitatea necesității de a retrage de pe piață unele produse considerate anterior inofensive și legal plasate pe piață.

În cazul în care nu va fi întreprinsă nici o măsură privind aprobarea prezentului proiect de act normativ, pot fi menționate următoarele riscuri și urmări:
1. Nu se va asigura implementarea Legii 78/2004, a Legii 317/2003.

2. Apariția pe piață a unor produse nereglementate care ar putea avea efect negativ asupra consumatorului fiind niște produse necalitative și inofensive.

3. Omiterea armonizării legislaţiei naţionale cu legislaţia comunitară va avea consecinţe nefavorabile pentru Republica Moldova în îndeplinirea angajamentelor luate prin Planul de acţiuni Republica Moldova – uniunea Europeană.
4. Nu va putea fi promovat exportul de produse alimentare, consecinţele urmînd să le suporte economia naţională.

Neglijarea implementării unui act normativ, care să reglementeze contaminanţii din produsele alimentare şi netranspunerea în legislaţia naţională a legislaţiei comunitare aplicabile va evita dezavantajele pentru întreprinzători din cauza reglementării conţinutului de contaminanţi din produsele alimentare. Cu toate acestea, riscul neîntreprinderii de măsuri va avea impact negativ asupra sănătăţii şi încrederii consumatorului în siguranţa produselor alimentare pe lanţul alimentar din Republica Moldova, va influenţa negativ exporturile de produse alimentare, inclusiv cele pentru care Republica Moldova a obţinut preferinţe comerciale. Ţările importatoare ar putea impune măsuri mai drastice şi, respectiv, mai costisitoare, de control la import sau chiar sista importurile. Cele menţionate, la rîndul său, vor influenţa negativ dezvoltarea economică şi creşterea bunăstării populaţiei.

Măsurile propuse în proiectul de act normativ asigură armonizarea legislaţiei naţionale cu aplicarea Regulamentului Consiliului (EEC) nr.315/93 din 8 februarie 1993 privind procedurile comunitare referitor la contaminanţi, publicat în Jurnalul Oficial al Comunităţilor Europene (JOCE) nr.L37 din 13 februarie 1993 şi transpunerea Regulamentul (CE) nr.1881/2006 al Comisiei din 19 decembrie 2006 de stabilire a nivelurilor maxime pentru anumiţi contaminanţi din produsele alimentare, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene (JO) nr.L364 din 20 decembrie 2006, cu modificările ulterioare,
Prin acest proiect se urmăreşte transpunerea în legislaţia naţională a legislaţiei comunitare incidente în domeniu şi realizarea liberei circulaţii, inclusiv în spaţiul comunitar a produselor alimentare.

Subiectul proiectului naţional urmează a fi privit şi în contextul îndeplinirii angajamentelor Republicii Moldova, care derivă din prevederile Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană.

	3. Stabilirea obiectivelor

	Principalele obiective ale intervenției sunt:

1. stabilirea cerinţelor referitor la procedurile privind contaminanţii din produsele alimentare şi nivelurile maxime ale unor contaminanţi din produsele alimentare,
2. neadmiterea plasării pe piață a produselor alimentare, care nu corespund cerinţelor reglementărilor în domeniul alimentar aplicabile şi nu au fost admise în modul stabilit; 

3.  asigurarea cu produse sigure şi protejarea sănătăţii publice.



	4. Identificarea opţiunilor

	Au fost identificate două opțiuni:

I. A nu face nimic, a lăsa lucrurile aşa cum sunt.

II. Act normativ național aprobat și armonizat cu cadrul comunitar care reglementează un segment specific al suplimentelor alimentare.

Alternativa
Posibile avantaje
Posibile dezavantaje
I. A nu face nimic

1. Lipsa de cheltuieli din partea statului pentru elaborarea, aprobarea şi publicarea actului normativ.
1. Riscul posibilei afectări a sănătăţii umane de către produsele alimentare cu conţinut supralimită de contaminanţi.

2. Ar putea, eventual, creşte numărul efectelor toxice, cancerigene asupra stării de sănătate a consumatorului, ar putea suferi modificări manifestările clinice ale unor boli, diagnosticarea corectă şi tratamentul lor devenind extrem de costisitoare şi dificile. Amploarea şi costurile efectelor adverse pentru sănătatea publică, precum şi daunele aduse economiei (prin cheltuielile de tratament şi îngrijire a bolnavilor, pierderi ale productivităţii muncii din cauza bolii) sunt dificil de estimat.

3. Nu se va asigura implementarea Legii 78/2004, a Legii 317/2003.

4. Omiterea armonizării legislaţiei naţionale cu legislaţia comunitară va avea consecinţe nefavorabile pentru Republica Moldova în îndeplinirea angajamentelor luate prin Planul de acţiuni Republica Moldova – uniunea Europeană.

5. Nu va putea fi promovat exportul de produse alimentare, consecinţele urmînd să le suporte economia naţională.
II. Act normativ național aprobat

1. Va fi îmbunătățit cadrul juridic și va fi asigurată reglementarea mai eficientă a contaminaților în produsele alimentare alimentare.

2. Consumatorul va fi asigurat cu produse sigure intru protejarea sănătăţii publice. 

3. Va continua procesul de armonizare a legislației naționale cu prevederile legilației Uniunii Europene.

4. Va continua procesul de asigurare a exportului și importul de produse alimentare sigure.
Nu au fost identificate.



	5. Analiza şi compararea opţiunilor

	I. A nu face nimic – lipsa de intervenție a statului va reglementa ramura sectorului alimentar de un cadru juridic necomplet, cu prevederi contradictorii, ceea ce nu este o opțiune viabilă, deoarece proiectul propus este necesar întru eficientizarea gestionării sectorului alimentar, protecției consumatorului de produse neconforme cu risc inofensiv. 
II. Reglementarea contaminaților din produsele alimentare va  completa cadrul normativ a reglementărilor în domeniu pentru produsele alimentare, astfel asigurând buna funcționare a utilizării lor și promovarea produselor pe piețele interne și externe, un nivel mai înalt de protecție a consumatorului, inclusiv cu produse sigure.

Implementarea unui act normativ privind contaminanţii din produsele alimentare va oferi beneficii societăţii. Vor fi stabilite niveluri maxime pentru contaminanţii din produsele alimentare. Beneficiile vor fi atît sociale – reducerea cheltuielilor de tratare a bolilor care pot rezulta din consumul produselor alimentare periculoase - cu conţinut supralimită de contaminanţi, cît şi economice – creşterea productivităţii muncii populaţiei, urmare unui statut mai bun de sănătate. 

Producătorii autohtoni de produse alimentare vor avea posibilitatea să exporte produsele fără riscuri de neconformitate normativă. Consumatorii vor beneficia de un nivel mai înalt de protecţie a sănătăţii şi a intereselor lor, întreprinzătorii vor avea posibilitatea să cunoască care sunt cerinţele specifice referitor la contaminanţii din produsele şi să se conformeze prevederilor din actul normativ, care vor fi identice pentru toţi.

Aprobarea proiectului nu va cauza impact negativ asupra producătorilor și importatorilor de produse alimentare, dat fiind faptul că prevederile generale se regăsesc în Regulamentul sanitar privind contaminanţii din produsele alimentare, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 520 din 22.06.2010, care transpune Regulamentul (CE) nr.1881/2006 al Comisiei din 19 decembrie 2006 de stabilire a nivelurilor maxime pentru anumiţi contaminanţi din produsele alimentare, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene (JO) nr.L364 din 20 decembrie 2006, cu modificările ulterioare, ce stabilește principiile generale pentru eliminarea diferenţelor dintre legislaţiile statelor Uniunii Europene și a Republicii Moldova. Cerințele actului de reglementare vin doar sa concretizeze și să specifice anumite cerințe de reglementare pentru produsele alimentare, limitele maxim admisibile pentru anumiți contaminați, informație necesară atât pentru producători, importatori, cât și pentru instituțiile publice cu drept de reglementare și supraveghere. 

Autorii analizei optează pentru opțiunea II, întrucât aceasta corespunde necesităților sectorului în vederea gestionării eficiente a fabricării și comercializării produselor alimentare, utilizării acestora, modului de supraveghere și asigurare a sănătății publice.

Totodată menționăm că, aprobarea și implementarea proiectului Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea și completarea  Hotărîrii Guvernului nr. 520 din 22 iunie 2010 cu privire la aprobarea regulamentului sanitar privind contaminanţii din produsele alimentare nu vor genera costuri suplimentare suportate de către stat și nu va avea impact negativ asupra sectorului privat și nici nu va comporta cheltuieli suplimentare.

.
Impacturile pozitive 

Implementarea cadrului normativ propus va avea următoarele efecte pozitive:

- ajustarea cadrului național în domeniile specifice la cerințele europene;

- asigurarea pieței interne cu produse calitative;

- protejarea intereselor consumatorului;

- stimularea fabricării și comercializării produselor alimentare sigure.

În urma implementării noii reglementări atât statul şi societatea, inclusiv consumatorii produselor respective, cât şi unităţile comerciale vor avea beneficii.

	6. Implementarea și monitorizarea (se completează pentru analiza complexă)

	7. Consultarea

	Determinarea grupurilor de interese.

     Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea și completarea Hotărîrii Guvernului nr. 520 din 22 iunie 2010 cu privire la aprobarea regulamentului sanitar privind contaminanţii din produsele alimentare va fi propus pentru consultări către ministere și instituții centrale. 

      În aceeaşi ordine de idei se preconizează şi consultarea Analizei Impactului de Reglementare efectuată pentru proiectului sus menționat care va fi plasat pe pagina web a Ministerului Sănătății (www.ms.gov.md), la rubrica ”Transparență decizională” - Proiecte în discuție. Rezultatele consultărilor vor fi incluse în AIR la prezentarea proiectului de hotărîre.




Viceministru                                    Aliona Serbulenco
