NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Programului de dezvoltare a controlului financiar public intern pentru anii 2018-2020 
Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Programului de dezvoltare a controlului financiar public intern pentru anii 2018-2020 este elaborat întru realizarea prevederilor art.29, lit.b) din Legea privind controlul financiar public intern nr.229 din 23 septembrie 2010 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2010, nr. 231-234, art. 730), potrivit căreia: „Ministerul Finanţelor elaborează şi actualizează cadrul normativ în domeniul controlului financiar public intern”, obiectivul general al controlului financiar public intern fiind promovarea unui grad avansat de răspundere managerială în utilizarea fondurilor publice. Conceptul de control financiar public intern se bazează pe trei piloni, după cum urmează: a) răspundere managerială – sisteme de management financiar şi control, b) funcţie de audit intern, şi c) armonizare centralizată naţională. În ultimă instanţă, prin dezvoltarea controlului financiar public intern, Guvernul urmărește ca scop eficientizarea administraţiei publice, diminuarea birocrației, minimizarea riscurilor de corupție, oferirea serviciilor de calitate pentru cetăţeni și mediul de afaceri.
Elaborarea acestui proiect prezintă o necesitate pentru dezvoltarea în continuare a conceptului de control financiar public intern, ţinînd cont de faptul că perioada de implementare a Programului de dezvoltare controlului financiar public intern în vigoare expiră la sfîrşitul anului 2017.

Redacţia proiectului actual nu prezintă modificări conceptuale faţă de Programul de dezvoltare controlului financiar public intern în vigoare, cu atît mai mult, este în conformitate cu bunele practici ale Uniunii Europene, cu prevederile Legii privind controlul financiar public intern şi Strategiei de dezvoltare în domeniul managementului finanţelor publice 2013 – 2020.

Programul precedent de dezvoltare a fost unul ambițios și nu a atins pe deplin scopul general de a consolida răspunderea managerială pentru gestionarea optimă a resurselor. Astfel, analizele efectuate denotă faptul că există spațiu de îmbunătățire în cultura managerială la toate nivelele administrației publice.
Implementarea acestuia este o cheie a succesului Reformei generale a administrației publice, care are drept scop:

· de a responsabiliza managerii și angajații;

· de a elabora politici publice adecvate;

· de a moderniza serviciile publice;

· de a dezvolta un management eficace al finanţelor publice şi al resurselor umane.

Astfel, obiectivele specifice ale prezentului proiect de Hotărîre a Guvernului sunt următoarele:

· de a integra sistemul de management financiar şi control în toate procesele operaționale, financiar – economice și de suport;
· de a gestiona riscurile ca parte a proceselor și deciziilor;

· de a elabora planuri și obiective operaționale cu o dimensiune financiară și o legătură cu resursele necesare pentru realizarea acestora;

· de a demonstra utilitatea auditului intern ca instrument de evaluare a eficacității sistemelor interne de management financiar şi control.

Toate părțile implicate vor depune eforturi pentru o abordare mult mai participativă în cadrul Programului, mobilizînd toți actorii relevanți și asigurînd coordonarea, cooperarea și comunicarea între actorii-cheie implicați în numeroasele reforme în curs.
Activitățile în cadrul noului Program vor fi direcționate spre depășirea obstacolelor identificate în sistemul actual, precum și crearea precondițiilor pentru consolidarea răspunderii manageriale, şi anume:

I. coordonarea implementării reformei controlului financiar public și asigurarea consecvenței cu politicile și programele generale ale Guvernului;

II. dezvoltarea sistemelor curente de management financiar şi control, inclusiv clarificarea rolurilor;

III. consolidarea funcţiei și conceptului de audit intern;

IV. fortificarea profesiilor de management al finanţelor publice;

V. asigurarea protecției intereselor financiare ale statului, prin clarificarea şi revizuirea rolurilor actualei funcţii de inspectare financiară.

De asemenea, se pot distinge două faze de implementare a Programului de dezvoltare:

1. crearea precondițiilor, platformelor și practicilor de implementare a controlului financiar public intern în cadrul ministerelor și unor autorități publice centrale, Companiei Naționale de Asigurări în Medicină, Casei Naționale de Asigurări Sociale, Primăriei mun. Chișinău, Primăriei mun. Bălți și Primăriei mun. Cahul; și 

2. răspîndirea lecțiilor învățate și bunelor practici naționale în întreg sectorul public.
Prevederile proiectului de Hotărîre a Guvernului nominalizat nu presupun cheltuieli financiare suplimentare.
VICEMINISTRU






Iuri CICIBABA
0
PAGE  
3

