ARGUMENTAREA NECESITĂŢII

cu privire la inițierea negocierilor asupra proiectului Acordului între

Republica Albania, Republica Austria, Bosnia și Herțegovina, Republica Bulgaria, Ungaria, Republica Macedonia, Republica Moldova, Muntenegru,

România, Republica Serbia, Republica Slovenia privind schimbul automat de date ADN, date dactiloscopice și date de înregistrare a autovehiculului

A. Descrierea tratatului. 
Prezentul Acord are o importanță substanțială în asigurarea unei aplicări rapide și cuprinzătoare a Convenției privind Cooperarea Polițienească în Europa de Sud-Est, semnată la Viena la 5 mai 2006, și ratificată de către Republica Moldova în anul 2008. Menţionăm că prin Legea nr.188 din 29.09.2011 a fost ratificat Memorandumul de Înţelegere privind susţinerea Secretariatului CPP ESE, semnat la Sofia, la 21 mai 2010, potrivit căruia anual Republica Moldova achită în fondul Secretariatului CPP ESE suma de 10.000 euro.  Este de menționat faptul că Republica Moldova a deţinut Preşedinţia în cadrul CCP ESE, în format TRIO în perioada 01.01.-30.06.2016, alături de Macedonia şi Muntenegru. 


Proiectul de Acord propus privind inițierea negocierilor, care urmează a fi încheiat între Republica Albania, Republica Austria, Bosnia și Herțegovina, Republica Bulgaria, Ungaria, Republica Macedonia, Republica Moldova, Muntenegru, România, Republica Serbia, Republica Slovenia (în continuare numite ca ”Parte Contractantă”, sau împreună ca ”Părți Contractante”), privind schimbul automat de date ADN, date dactiloscopice și date de înregistrare a autovehiculului este un tratat multilateral interstatal și este compus din 27 (douăzeci și șapte) de articole.

Prezentul proiect de Acord are drept scop consolidarea cooperării polițienești transfrontaliere în contextul combaterii amenințărilor la adresa siguranței publice în ceea ce privește prevenirea, detectarea și investigarea infracțiunilor, așa cum este stabilit în Convenția pentru Cooperare Polițienească în Europa de Sud Est (CCP ESE). Reieşind din cele menţionate mai sus, notăm că intensificarea eforturilor de consolidare a parteneriatelor bilaterale şi multilaterale cu statele membre ale UE, prin negocierea şi semnarea acordurilor în domeniile acoperite de Convenţie, constituie un obiectiv prioritar şi incontestabil al Republicii Moldova aflată în proces de integrare europeană.

B.Analiza de impact. 
Informații generale. 
În cadrul celei de-a 15-a Reuniuni a Comitetului de Miniștri din cadrul CCP ESE care a avut loc între 10-11 mai 2016 la Viena, Austria, precum și în cadrul celei de-a 16-a Reuniuni a Comitetului de Miniștri din cadrul CCP ESE din data de 15 decembrie 2016, din orașul Brdo pri Kranju, Slovenia, Republica Moldova și-a luat angajamentul de încheia Acordul în discuție, precum și Protocolul de implementare al acestuia. Ținând cont de faptul că scopul acestui Acord îl reprezintă asigurarea cooperării între statele CCP ESE în ceea ce privește colaborarea în înlăturarea amenințărilor la adresa ordinii și siguranței publice, dar și în domeniul prevenirii, descoperirii și cercetării infracțiunilor, Acordul vizat presupune schimbul, la nivel interstatal, de informații relevante referitoare la persoanele implicate în infracțiuni, la proprietarii autovehiculelor, precum și la transmiterea/compararea profilelor ADN și a altor materiale de identificare.
Prezentul Acord presupune implementarea și dezvoltarea prevederilor CCP ESE de către statele-membre, în ceea ce privește schimbul automat de date ADN, date dactiloscopice și date de înregistrare a autovehiculului, având la bază interesul societății și necesitatea consolidării cooperării internaționale în ceea ce privește combaterea criminalității transfrontaliere. Specificăm inexistența unor altor opțiuni alternative de reglementare a subiectului în cauză decât semnarea prezentului Acord.



Prezentul Acord va intra în vigoare  în cea de-a treizecea zi (sub rezerva unor discuții ulterioare) după data depunerii celui de-al doilea document de ratificare, de acceptare, de aprobare sau de aderare. Pentru fiecare Parte Contractantă care ratifică, acceptă, aprobă sau aderă la prezentul Acord după depunerea celui de-al doilea document de ratificare, de acceptare, de aprobare sau de aderare, Acordul va intra în vigoare în cea de-a nouăzecea zi (sub rezerva unor discuții ulterioare), după depunerea de către această Parte Contractantă a documentului său de ratificare, de acceptare, de aprobare sau de aderare. 



Prezentul Acord urmează a fi încheiat pentru o perioadă nedeterminată, într-un singur exemplar, în limba engleză. Orice Parte Contractantă se poate retrage din prezentul Acord în orice moment printr-o notificare scrisă adresată depozitarului. Retragerea se va aplica după șase luni de la data primirii notificării de către depozitar. Orice Parte Contractantă poate suspenda funcționarea prezentului Acord, în totalitate sau parțial, dacă este necesar, din motive de ordine publică, de protecție a securității sau a sănătății publice naționale. Părțile Contractante vor notifica Depozitarul, fără întârziere, cu privire la întreprinderea  sau revocarea unei astfel de măsuri. Orice măsură întreprinsă în temeiul prezentului alineat va intra în vigoare la 15 zile de la data primirii notificării de către Depozitar.



Prezentul Acord este supus ratificării, acceptării sau aprobării Părților Contractante. Documentele de ratificare, de acceptare sau de aprobare vor fi depuse împreunp cu Depozitarul. Acesta va fi deschis pentru aderare de către orice Parte Contractantă CCP ESE. Nici o rezervă nu poate fi efectuată la prezentul Acord.

Aspectul politic, cultural și social. 

Prezentul proiect de Acord nu are drept scop abordarea problemelor de ordin politic, istoric sau etnic şi nu contravine dezvoltării relaţiilor bilaterale de cooperare între statele Părților Contractante. Încheierea acestuia este necesară pentru intensificarea eforturilor de consolidare a parteneriatelor multilaterale cu statele membre ale Uniunii Europene, în vederea combaterii eficiente a criminalității regionale și transnaționale, combaterii terorismului, și a altor tipuri de infracțiuni, așa cum este stabilit în Convenția pentru Cooperarea Polițienească în Europa de Sud-Est.


Conform Hotărârii Guvernului nr. 967 din 09.09.2016 cu privire la mecanismul de consultare publică cu societatea civilă în procesul decizional, proiectul prezentului Acord va fi plasat pe site-ul mai.gov.md, secțiunea consultări publice, pentru a asigura transparența în procesul decizional. Prezentul proiect de Acord nu va afecta drepturile, obligațiile și responsabilitățile Părților care reies din alte Acorduri internaționale la care acestea fac parte, și nu atinge aspectele culturale și sociale.
Aspectul economic și de mediu. 
Încheierea Acordului nu va avea vreo influență asupra economiei sau mediului  Republicii Moldova. 

Aspectul normativ. 
În anul 2008 a fost aprobată Decizia 2008/615/JAI a Consiliului din 23 iunie 2008 privind intensificarea cooperării transfrontaliere, în special în domeniul combaterii terorismului și a criminalității transfrontaliere, inclusiv Decizia 2008/616/2008 privind punerea în aplicare a Deciziei Consiliului JAI nr. 2008/615/JAI.  
Prin intermediul acestor acte normative comunitare, au fost preluate dispoziții importante din cadrul Tratatului de Prüm, în special în partea ce ține de: condiţiile şi procedura de transfer automatizat al profilurilor ADN, al datelor dactiloscopice şi al anumitor date referitoare la certificatele de înmatriculare a vehiculelor la nivel naţional, stabilindu-se totodată, pentru statele membre, termenul-limită cu privire la operaţionalizarea schimbului automat de date pînă la 26 august 2011.


În prezent, cadrul normativ național privind reglementarea achiziționării, depozitării și prelucrării datelor de identificare este reprezentat de Legea nr.133 din 08 iulie 2011 privind protecția datelor cu caracter personal, Cerințele față de asigurarea securității datelor cu caracter personal la prelucrarea acestora în cadrul sistemelor informaționale de date cu caracter personal, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr.1123 din 14.12.2010, Legea nr.110 din 09 iunie 2011 privind ratificarea Protocolului adițional la Convenția pentru protecția persoanelor referitor la prelucrarea automatizată a datelor cu caracter personal, cu privire la autoritățile de supraveghere și fluxul transfrontalier al datelor,  Legea nr.229 din 10 octombrie 2013 pentru aprobarea Strategiei naționale în domeniul protecției datelor cu caracter personal pentru anii 2013-2018 și a Planului de Acțiuni privind implementarea acesteia, Legea nr.271 din 07 noiembrie 2013 privind formularea unor declarații ale Republicii Moldova la Convenția pentru protecția persoanelor referitor la prelucrarea automatizată a datelor cu caracter personal, Legea nr.982-XIV din 11 mai 2000 privind accesul la informație, Legea nr.71-XVI din 22 martie 2007 cu privire la registre, Hotărârea Guvernului nr.883 din 25 noiembrie 2011 cu privire la aprobarea Conceptului tehnic al sistemului informațional automatizat ,,Registrul de stat al operatorilor de date cu caracter personal”, Hotărârea Guvernului nr.296 din 15 mai 2012 privind aprobarea Regulamentului Registrului de evidență a operatorilor de date cu caracter personal, Legea nr.1549-XV din 19 decembrie 2002 cu privire la înregistrarea dactiloscopică de stat, Codul de procedură penală, Legea nr. 320 din 27 decembrie 2012 cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului, Legea nr. 216 din  29 mai 2003 cu privire la Sistemul informaţional integral automatizat de evidenţă a infracţiunilor, a cauzelor penale şi a persoanelor care au săvîrşit infracţiuni, Concepţia Sistemului informaţional automatizat “Registrul dactiloscopic”, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 565 din 21 mai 2007 .

Totodată, întru executarea Programului național de implementare a Planului de Acțiuni Republica Moldova-Uniunea Europeană în domeniul liberalizării regimului de vize, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.122 din 04.03.2011 și a măsurilor adiționale la Programul național, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr.130 din 24.02.2012 a fost elaborat proiectul Legii cu privire la înregistrarea judiciară. Prin Hotărârea Guvernului nr.124 din 06.03.2017  a fost aprobat proiectul de lege cu privire la înregistrarea genetică judiciară. Documentul stabilește domeniul de reglementare, persoanele și obiectele pasibile înregistrării genetice, cerințele de bază ale înregistrării genetice, condițiile în care pot fi prelevate materiale biologice de la anumite persoane fizice sau din urmele rămase la locul comiterii unor infracțiuni, în vederea determinării profilului genetic, administrarea materialului biologic și a informației genetice, etc.


În vederea respectării principiului confidențialității și a altor prevederi din cadrul normativ, atât național cât și internațional, în proiectul legii cu privire la înregistrarea genetică judiciară sunt specificate condițiile în care va fi furnizată informația genetică acumulată în cadrul înregistrării genetice care se ține numai într-un sistem informațional automatizat, denumit Registrul de Stat al Datelor Genetice, al cărui concept și Regulament se află în curs de aprobare de către Guvern. Astfel, furnizarea informației genetice se efectuează cu respectarea Legii privind accesul la informație, Legii cu privire la registre, Legii privind protecția datelor cu caracter personal și Legii cu privire la înregistrarea genetică judiciară. Posesorul Registrului în discuție este MAI. Conform proiectului de lege în cauză, dreptul de utilizare a informației genetice îl au instanțele de judecată în cauzele penale, organele de urmărire penală, organul ce efectuează activitatea specială de investigații în cazul cercetării infracțiunilor din lista aprobată de Guvern, precum și Serviciul de Informații și Securitate al Republicii Moldova, în scopul îndeplinirii atribuțiilor legale în domeniul infracțiunilor cu caracter terorist. Beneficiari ai informației genetice pot fi și organele de urmărire penală ale altor state, precum și organizațiile internaționale de securitate în conformitate cu tratatele internaționale la care Republica Moldova este parte.


Totodată, conform prevederilor art.19 al Legii privind protecția datelor cu caracter personal, controlul asupra conformității prelucrării datelor cu caracter personal se efectuează de către Centrul Național pentru Protecția Datelor cu Caracter Personal, care acționează în condiții de imparțialitate și independență. Astfel, orice operațiuni de prelucrare a datelor cu caracter personal (ADN, date dactiloscopice, etc), efectuate în formă automatizată (prin intermediul bazelor de date/sistemelor informaționale) și/sau manuală sunt supuse monitorizării și verificării de către Centrul Național pentru Protecția Datelor cu Caracter Personal sub aspectul asigurării legalității și conformității prelucrării datelor cu caracter personal vizate.

Schimbul automat de date privind înregistrarea vehiculului va fi posibil după implementarea clasificării categoriilor de vehicule și a tipurilor de caroserii, în conformitate cu prevederile Directivei 2007/46/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 05 septembrie 2007 de stabilire a unui cadru pentru omologarea autovehiculelor și remorcilor acestora, precum și a sistemelor, componentelor și unităților tehnice separate destinate vehiculelor respective (Directivă-cadru) și a Regulamentului (UE) nr.168/2013 privind  omologarea și supravegherea pieței pentru vehiculele cu două sau trei roți și pentru cvadricicluri.

Totodată, Republica Moldova va demara procedurile interne pentru aderarea la Tratatul cu privire la sistemul informațional european de gestionare a evidenței permiselor de conducere și a vehiculelor pe teritoriul UE (EUCARIS) și să adapteze Registrul de Stat al Transporturilor pentru asigurarea schimbului automatizat de date. Întreprinderea de Stat „Centrul Resurselor Informaţionale de Stat „REGISTRU” din cadrul Ministerului Tehnologiei Informaţiei şi Comunicaţiilor va funcționa, ulterior, în calitate de punct național de contact pentru comunicarea on-line cu țările partenere în cadrul tratatului EUCARIS.
În acest context, se va ține cont de prevederile Hotărârii Guvernului nr.1047 din 08.11.1999 cu privire la reorganizarea Sistemului informațional automatizat de căutare "Automobilul" în Registrul de stat al transporturilor și introducerea testării  autovehiculelor și remorcilor acestora și a Legii cu privire la registre nr.71-XVI din 22.03.2007, care stabilesc acordarea accesului în baza acordurilor bilaterale între deținător și destinatar.

Întreprinderea de Stat „Centrul Resurselor Informaţionale de Stat „REGISTRU” din cadrul Ministerului Tehnologiei Informaţiei şi Comunicaţiilor administrează Registrul de stat al transporturilor (baza de date privind înmatricularea vehiculelor). Înregistrarea autovehiculelor se efectuează in Registrul de stat al transporturilor, care se reglementează de Hotărârea Guvernului nr. 1047 din 08.11.1999 (anexa nr. l). Conform pct. 3 al acestei Hotărâri: ,,Ministerul Afacerilor Interne cu concursul Ministerului Tehnologiei Informației și Comunicațiilor, Ministerul Transporturilor și Infrastructurii Drumurilor, Ministerul Ecologiei, Construcțiilor și Dezvoltării Teritoriului și Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare vor exercita funcțiile de elaborare a programelor și deciziilor tehnice, completare cu aparataj și alte mijloace tehnice necesare, pregătirea specialiștilor în acest domeniu, coordonarea activității in domeniul evidenței vehiculelor, furnizare a informației la Registrul de stat al transporturilor”.
Aspectul instituțional și organizatoric. 

În prezent, în Republica Moldova nu sunt laboratoare unde ar fi posibilă efectuarea analizelor ADN pentru identificarea umană. Astfel, a fost stabilită necesitatea elaborării unui cadru legislativ
 care să reglementeze domeniul respectiv, iar după aprobarea acestuia urmează a fi întreprinse următoarele acțiuni:

- crearea laboratorului de analiză genetică moleculară;

- instruirea personalului necesar;

- crearea bazei de date genetice judiciare, funcționarea căreia va fi reglementată de un concept și un regulament care urmează a fi elaborate și aprobate prin Hotărîre de Guvern. Viitorul laborator ADN va funcționa în conformitate cu standardele EN/ISO 17025.


Totodată, pentru implementarea cerințelor de standardizare a datelor dactiloscopice este necesară crearea unui serviciu separat în cadrul Secției examinări și evidențe dactiloscopice a Centrului tehnico-criminalistic și expertize judiciare al Inspectoratului General al Poliției al Ministerului Afacerilor Interne, care va efectua evidența și verificarea urmelor papilare cu ajutorul SIA ,,AFIS” (cu minim 6 persoane care să poate lucra 24 ore în zi, 7 zile în săptămână, și a unei conexiuni securizate, criptate cu formatul electronic folosit în statele UE).
 În prezent, SIA „AFIS” oferă posibilitatea de punere la evidenţă şi vizualizare a informaţiei doar în punctele unde sunt instalate. 

Aspectul financiar. 
Cheltuielile ce vor surveni în urma implementării tratatului vizat, în partea ce ține de Republica Moldova, urmează a fi suportate din contul și în limita bugetului anual aprobat instituțiilor implicate. Fiecare Parte Contractantă suportă cheltuielile proprii rezultate din administrarea, utilizarea și întreținerea prezentului Acord, mai ales a aplicației software EUCARIS, menționată în art.12 din proiectul Protocolului de implementare al Acordului vizat. 
Aspectul temporar. 


Prezentul Acord va intra în vigoare în cea de-a treizecea zi (sub rezerva unor discuții ulterioare) după data depunerii celui de-al doilea document de ratificare, de acceptare, de aprobare sau de aderare. Pentru fiecare Parte Contractantă care ratifică, acceptă, aprobă sau aderă la prezentul Acord după depunerea celui de-al doilea document de ratificare, de acceptare, de aprobare sau de aderare, Acordul va intra în vigoare în cea de-a nouăzecea zi (sub rezerva unor discuții ulterioare), după depunerea de către această Parte Contractantă a documentului său de ratificare, de acceptare, de aprobare sau de aderare. 



Prezentul Acord urmează a fi încheiat pentru o perioadă nedeterminată, într-un singur exemplar, în limba engleză. Orice Parte Contractantă se poate retrage din prezentul Acord în orice moment printr-o notificare scrisă adresată depozitarului. Retragerea se va aplica după șase luni de la data primirii notificării de către depozitar. Orice Parte Contractantă poate suspenda funcționarea prezentului Acord, în totalitate sau parțial, dacă este necesar, din motive de ordine publică, de protecție a securității sau a sănătății publice naționale. Părțile Contractante vor notifica Depozitarul, fără întârziere, cu privire la întreprinderea  sau revocarea unei astfel de măsuri. Orice măsură întreprinsă în temeiul prezentului alineat va intra în vigoare la 15 zile de la data primirii notificării de către Depozitar.

C. Mandatul pentru negocieri. 
Potrivit pct. 94 și 95 ale Regulamentului privind mecanismul de încheiere, aplicare şi încetare a tratatelor internaţionale, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 442 din 17 iulie 2015, în vederea obţinerii deplinelor puteri pentru negocierea acestui tratat, în adresa MAEIE va fi prezentat demersul oficial privind solicitarea desemnării și împuternicirii delegației Republicii Moldova pentru negocierea proiectului vizat, cu acordarea deplinelor împuterniciri conducătorului delegației pentru purtarea negocierilor.     

D. Procedura negocierilor.
 Textul proiectului Acordului a fost examinat și discutat în cadrul ședinței experților din 30 noiembrie-2 decembrie 2016 la Ljubljana, Slovenia, iar ulterior în cadrul Comitetului de Miniștri al CCP ESE, la 15 decembrie 2016. Textul dat a fost remis de către Secretariatul CCP ESE, prin canale diplomatice, în vederea demarării procedurilor naționale necesare inițierii negocierilor pe marginea proiectului Acordului în discuție.
La data de 12 aprilie 2017 a avut loc vizita de lucru în Republica Moldova a delegației Secretariatului Convenției pentru Cooperare Polițienească în Europa de Sud Est cu scopul de a identifica necesitățile operaționale specifice ale autorităților naționale competente referitoare la cadrul de cooperare al CCP ESE, în special în ceea ce privește fiecare domeniu prioritar conform Programului de lucru de 18 luni al Președinției TRIO (România, Serbia, Slovenia): protecția datelor, schimbul de informații, cooperarea operațională, combaterea terorismului, schimbul automat de date. 


Întru coordonarea eficientă a vizitei prenotate, MAI a convocat două ședințe de lucru (la data de 07 și respectiv 11 aprilie), la care au participat conducătorii din cadrul următoarelor subdiviziuni ale MAI: Direcția generală relații internaționale și integrare europeană, Secția protecția datelor cu caracter personal, Centrul pentru cooperare polițienească internațională al IGP, Centrul tehnico-criminalistic și expertize judiciare al IGP, Direcția generală management operațional al Departamentului Poliției de Frontieră, Serviciul tehnologii informaționale. Astfel, în cadrul ședințelor preparatorii pentru vizita menționată, au fost abordate subiecte ce țin de tematica referitoare la viziunea strategică asupra dezvoltării schimbului automat de date în Republica Moldova, precum și posibilitatea Republicii Moldova de a prelua rolul de conducător sau co-pilot în implementarea unuia sau mai multor domenii prioritare ale actualei Președinții TRIO, în funcție de prioritățile specifice naționale.


Totodată, în cadrul reuniunii cu delegația Secretariatului CCP ESE a fost abordată fiecare tematică în parte, în vederea prezentării acțiunilor concrete care ar urma a fi întreprinse în cazul acceptării de a co-pilota unul sau mai multe domenii. Notăm că la data de 21 februarie 2017, Secretariatul CCP ESE a remis, via e-mail, 3 chestionare privind schimbul automat de date pe 3 categorii: datele ADN, datele dactiloscopice și baza de date privind înmatricularea vehiculelor. Acestea au fost expediate spre completare în adresa autorităților naționale cu competență în domeniu, precum și în adresa subdiviziunilor MAI, iar la data de 05 mai 2017, MAI a remis chestionarele completate în adresa Secretariatului CCP ESE, care prezintă nivelul de pregătire al Republicii Moldova pe marginea acestor 3 domenii. În cadrul celei de-a 18-a Reuniuni a grupului de lucru al experților CCP ESE, care va avea loc între 22-23 iunie 2017 la București, România, vor avea loc consultări pe marginea textului proiectului Acordului vizat, iar reprezentanții grupului de lucru al experților vor prezenta stadiul actual al procesului de obținere a mandatului pentru inițierea negocierilor asupra cadrului legal pentru schimbul automat de date între Părțile Contractante ale CCP ESE.

Prezentul Acord urmează a fi încheiat pentru o perioadă nedeterminată, într-un singur exemplar, în limba engleză. Prezentul Acord este supus ratificării, acceptării sau aprobării Părților Contractante. Documentele de ratificare, de acceptare sau de aprobare vor fi depuse împreunp cu Depozitarul. Acesta va fi deschis pentru aderare de către orice Parte Contractantă CCP ESE. Nici o rezervă nu poate fi efectuată la prezentul Acord.
Reieşind din cele expuse mai sus, precum şi în temeiul articolului 7 din Legea nr. 595-XIV din 24 septembrie 1999 privind tratatele internaționale ale Republicii Moldova, Ministerul Afacerilor Interne consideră oportună aprobarea proiectului Decretului Președintelui pentru iniţierea negocierilor asupra proiectului Acordului între Republica Albania, Republica Austria, Bosnia și Herțegovina, Republica Bulgaria, Ungaria, Republica Macedonia, Republica Moldova, Muntenegru, România, Republica Serbia, Republica Slovenia  privind schimbul automat de date ADN, date dactiloscopice și date de înregistrare a autovehiculului.

Viceministru                                                                                             Oleg BABIN 
� Menționăm că în septembrie 2012, a fost efectuat un studiu de fezabilitate pentru crearea Laboratorului Național ADN în Republica Moldova, finanțat de Guvernul Regatului Spaniei.


� Se preconizează ca până la sfârșitul anului 2017, în comun cu experții UE, toate laboratoarele, inclusiv cel dactiloscopic din subordinea MAI să fie acreditate și aliniate standardelor de calitate EN/ISO 17025.





