EXPUNERE DE MOTIVE
privind iniţierea negocierilor şi acordarea deplinelor puteri domnului Alexei ROIBU, ministru al afacerilor interne, pentru semnarea Acordului între Republica Moldova şi Oficiul European de Poliţie  privind ofiţerii de legătură 

Dispoziţii generale
Urmare semnării Acordului strategic de cooperare dintre Republica Moldova şi Oficiul European de Poliţie (Europol) la 12 februarie 2007, la Haga, Republica Moldova şi-a asumat angajamentul ajustării cadrului legal, asigurării funcţionalităţii prevederilor prevăzute în acest Acord, precum şi obligaţiunilor asumate faţă de UE.  

Prezentul Acord derivă din art. 12 al Acordului strategic de cooperare cu Europol şi are drept scop intensificarea şi facilitarea cooperării cu Europol, cît şi angajamentelor asumate de Republica Moldova în contextul liberalizării regimului de vize.  

Astfel, acest proiect defineşte expres mecanismul de detaşare a ofiţerului de legătura al Republicii Moldova la Europol, statutul, sarcinile şi atribuţiile sale funcţionale.  


Aspectul politic

Încheierea acestuia va contribui la optimizarea angajamentelor Europolului în conformitate cu strategia generală a relaţiilor externe ale UE, pentru care cooperare cu Republica Moldova este considerată de Europol ca fiind una din priorităţile sale.
Semnarea acestuia va facilita considerabil punerea în acţiune a priorităţilor stabilite de Europol pentru Republica Moldova, şi în special în contextul implementării Acordului strategic şi în procesul de negociere a Acordului operaţional.  

De asemenea, Acordul între Republica Moldova şi Oficiul European de Poliţie privind ofiţerii de legătură este un imperativ pentru Republica Moldova, care a fost inclus prioritar în Proiectul Planului de Acţiuni adiţional privind  implementarea fazei II a Planului de Acţiuni RM-UE în domeniul liberalizării regimului de vize pentru 2012.

Încheierea acestuia va favoriza încheierea unui „road map”, care va defini clar  activităţile ce urmează a fi întreprinse în vederea semnării Acordului operaţional. 

Aspectul normativ
Prezentul acord nu contravine legislaţiei naţionale în vigoare a Republicii Moldova, precum şi tratatelor internaţionale la care Republica Moldova este parte.
Astfel, actul ce urmează a fi aprobat, nu va implica adoptarea unor legi noi sau modificarea legilor în vigoare în conformitate cu art. 11 alin. 2 al Legii privind tratatele internaţionale nr. 595-XIV din 24.09.1999, punctul 1 lit. a) al Regulamentului privind mecanismul de încheiere a tratatelor internaţionale, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 120 din 12.02.2001 şi prevederilor Legii cu privire la Serviciul diplomatic nr. 761 din 27.12.2011. 
Aspectul organizatoric
Încheierea Acordului va aprofunda formatul de colaborare între instituţiile de drept, menite să prevină şi să combată fenomenul criminalităţii, în special criminalitatea gravă şi organizată.

 Reieşind din conţinutul prezentului document, scopul principal al acestui Acord constă în delegarea unui reprezentant al RM la Europol în vederea intensificării relaţiilor de colaborare la nivel operaţional, în special sprijinirea contactelor între RM, Europol şi statele membre UE, precum şi facilitarea schimbului de informaţie în conformitate cu prezentul Acord şi legislaţia naţională. 
Ofiţerul de legătura va fi considerat ca un reprezentant oficial al Republicii Moldova la Europol, responsabil pentru prevenirea şi combaterea infracţiunilor.
Aspectul economic 
Prezentul Acord va facilita desfăşurarea activităţilor de către reprezentanţii statelor membre delegaţi în cadrul Europol, fapt care va contribui esenţial la combaterea şi prevenirea infracţiunilor transfrontaliere, ceea ce va avea efecte pozitive asupra economiei naţionale.
Aspectul financiar

Realizarea în practică a prevederilor acestui Acord, va necesita cheltuieli adiţionale din bugetul de stat privind detaşarea reprezentanţilor Republicii Moldova. Finanţarea măsurilor prevăzute de prezentul Acord se va efectua în limitele bugetului naţional al statului nostru, elaborat de Ministerul Finanţelor de comun acord cu Ministerul Afacerilor Interne şi Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării Europene.  
Aspectul temporar 
Prezentul Acord intră în vigoare la data semnării acestuia.

În contextul celor evocate, considerăm oportun iniţierea negocierilor şi acordarea deplinelor puteri domnului Alexei ROIBU, ministru al afacerilor interne, pentru semnarea Acordului între Republica Moldova şi Oficiul European de Poliţie  privind ofiţerii de legătură.
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