Notă informativă la proiectul

Hotărîrii Guvernului „Cu privire la modificarea şi completarea anexei nr.4 
la Hotărîrea Guvernului nr.1240 din 27 octombrie 2006”

1.         Condiţii ce au impus elaborarea hotărârii Guvernului

Proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la modificarea şi completarea anexei nr.4 la Hotărîrea Guvernului nr.1240 din 27 octombrie 2006” a fost elaborat în conformitate cu prevederile Legii nr. 241-XVI din 20 noiembrie 2008 „Cu privire la donarea de sînge şi transfuzia sanguină” şi Programului Naţional de Securitate transfuzională şi auto-asigurarea cu preparate sangvine, unul din obiectivele cărora este asigurarea donării voluntare de sînge prin mobilizarea comunităţii în promovarea asemenea valori ca donarea de sînge și componente sanguine sistematică, voluntară și neremunerată.

 Scopul proiectului hotărîrii Guvernului „Cu privire la modificarea şi completarea anexei nr.4 la Hotărîrea Guvernului nr.1240 din 27 octombrie 2006” este de a oferi posibilitatea de asigurare a donatorilor de sînge cu produse sănătoase ce conțin cantitatea necesară de proteine, glucide, lipide, fibre alimentare și calorii necesare pentru suplinirea caloriilor pierdute cu sângele donat.
De menționat, că grație politicilor promovate, în ultimii 10 ani Republica Moldova a realizat rezultate importante în dezvoltarea donării de sînge voluntare. 
Astfel în anul 2005 cota donatorilor voluntari, ce oferă sânge sau componente sangvine neremunerat, a constituit 13,5 la sută din totalul donatorilor, atingînd către  anul 2016 valoarea de 81 la sută. 
Deși au fost depuse eforturi mari, totuși rata donatorilor care donează de 2 ori pe an este de 24,5 la sută, iar a donatorilor voluntari ce donează sistematic și neremunerat (la fiecare 2-3 luni pe parcursul a 5 ani consecutiv) este una foarte mică, doar 0,02 la sută. Statistica arată că ţările care se bazează pe donarea remunerată, de obicei, se confruntă cu donatori cu risc mai mare de a avea diverse maladii, iar donarea neremunerată și voluntară este considerată cea mai sigură. 
Sporirea și menținerea numărului de donatori voluntari și neremunerați, inclusiv includerea acestora în rîndul celor sistematici, este în corelație cu grija statului față de sănătatea acestora. 
Este indiscutabilă importanța produselor sangvine în tratamentul multor maladii, sângele donat fiind unica sursă vitală pentru mulți pacienți, de neînlocuit cu alte medicamente, iar calitatea sîngelui donat ține de sănătatea și modul sănătos de viață a  donatorului. 
Considerăm că implementarea acestei Hotărîri va contribui la menținerea și asigurarea modului sănătos de viață a donatorului prin alimentația sănătoasă, iar oferirea produselor sănătoase donatorilor de sînge va avea impact asupra formării statutului de donator sănătos, respectiv și asupra calității sângelui sau componentelor sangvine donate. 

2. Principalele prevederi ale hotărârii de Guvern, locul în sistemul de  acte normative

   Prin proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la modificarea şi completarea anexei nr.4 la Hotărîrea Guvernului nr.1240 din 27 octombrie 2006”, Normele de cheltuieli pentru alimentația donatorilor de sînge și componente sangvine se modifică șe se expun în redacție nouă.

Astfel, pentru alimentația donatorilor care oferă sînge și componente sangvine în mod neremunerat, costul setului alimentar propuse este de 100,0 lei, comparativ cu 50,90 lei actual.

Normele de cheltuieli pentru alimentația donatorilor de sînge și componente sangvine majorate de la 50,90 lei la 100,0 lei vor oferi posibilitatea procurării produselor ce asigură suplinirea pierderilor de calorii, instituirii statutului de donator sănătos de sînge și componente sangvine, respectiv și îmbunătățirii calității sângelui sau componentelor sangvine donate.

3. Argumentarea şi gradul compatibilităţii hotărârii de guvern cu legislaţia comunitară

Proiectul în cauză se încadrează în reformele propuse de către comunitatea internaţională, partenerii de dezvoltare pentru sistemul de sănătate, este în corelație cu Programul naţional în domeniul alimentaţiei şi nutriţiei pentru anii 2014-2020 și Programului național de securitate transfuzională autoasigurarea țării cu produse sanguine pe anii 2017-2021 şi nu contravine legislaţiei comunitare. 
4.  Fundamentarea  economico-financiară

Normele actuale de cheltuieli pentru alimentația donatorilor de sînge și componente sangvine, în sumă de 50,90 nu acoperă cantitatea necesară de proteine, glucide, lipide, fibre alimentare, calorii în produsele alimentare și nici costul produselor sănătoase necesare pentru suplinirea caloriilor pierdute cu sângele donat.
Grupul de lucru, instituit de Ministerul Sănătății, a elaborat mai multe variante de seturi de produse alimentare, ținînd cont de conținutul de proteine, glucide, lipide, calorii și costul acestora în rețeaua magazinelor ce oferă produse pentru alimentația publică cât și disponibilitatea produselor în portofoliul producătorilor autohtoni.

Reieșind din rezultatele evaluării efectuate, valoarea estimativă a setului de produse alimentare constituie 100 lei. (se anexează)
De menționat, că pentru asigurarea volumului necesar de produse sanguine pentru asigurarea asistenței hemotransfuzionale a pacienților sunt necesare anual 80 000 de donări de sînge/componente sangvine (lunar circa 6600-6800 donări). 
Costul estimativ necesar pentru 12 luni, pentru procurarea a celor 80 000 seturi de produse necesare pentru alimentația donatorilor de sânge și componente sangvine, constituie circa 8 000 000,0 lei.  
Pentru anul 2017 în bugetul Centrului Național de Transfuzie a Sîngelui sunt planificate alocații financiare în sumă de circa 3 155,8 mii lei, sumă suficientă pentru procurarea a 62 000 seturi de produse alimentare, la prețul de 50,90 lei per set. Cantitatea menționată asigură acoperirea cu seturile alimentare necesare pînă la finele lunii septembrie. 
Luînd în considerație prevederile proiectului în cauză, precum și perioada de implementare, conform calculelor estimative, sunt necesare alocații financiare suplimentare în sumă de circa 2500,0 mii lei  (3155,8 mii lei (aprobat)-(6600 seturi*9 luni*50,90 lei)-6600 seturi*4 luni (octombrie-ianuarie)*100 lei), care vor fi acoperite din contul și în limita alocațiilor aprobate Ministerului Sănătății pentru anul 2017 prin redistribuirea alocațiilor.
5. Numele participanţilor la elaborarea programului


Proiectul este elaborat de către Ministerul Sănătăţii, de comun cu specialiştii  Centrului Naţional de Transfuzie a Sîngelui.
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