Notă informativă

la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la abrobarea modificărilor și completărilor ce se operează în 

Hotărîrea Guvernului nr. 481 din 4 iulie 2011

	1. Numele iniţiatorului şi a autorului, precum şi a participanţilor la elaborarea proiectului

	Proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la completarea unor Hotărîri ale Guvernului este elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne și prevede completarea Hotărîrii Guvernului nr. 481 din 04.07.2011 cu privirea la crearea Comisiei Naționale Antidrog, completare care va institui Comitetul Executiv al Comisiei Naționale Antidrog (în continuare Comitet) ca organ compus din funcționari publici din cadrul ministerelor relevante responsabile pentru probleme de politică în domeniul drogurilor, reprezentanți ai altor instituții de stat (sănătate, sociale, de aplicare a legii, etc), precum și ONG-uri. 

         

	2. Argumentarea necesităţii de reglementare

	Conform recomandărilor Oficiului Națiunilor Unite pentru Drog și Crimă pentru asigurarea coordonării activităţii tuturor organelor abilitate în profilaxie şi reprimarea consumului şi traficului illicit de droguri a fost necesar de creat un organ de coordonare la nivel politic şi un organ care va coordona activitatea antidrog a organelor de drept la nivel operativ (de lucru).

În Republica Moldova în calitate de organ de coordonare interinstituțională la nivel politic, conform Hotărârii Guvernului  nr. 481  din  04.07.2011 a fost creată şi activează Comisia Naţională Antidrog care este un organ interdepartamental, creat în scopul promovării politicii statului în domeniul circulaţiei substanţelor stupefiante, psihotrope şi a precursorilor. 
În anul 2014, de către Ministerul Afacerilor Interne a fost solicitată misiunea de  evaluare privind starea recentă a lucrurilor în domeniul profilaxiei şi reprimării traficului ilicit de droguri, elaborarea politicilor antidrog în Republica Moldova, iar pe baza punctelor slabe identificate să fie recomandate măsuri în vederea consolidării eforturilor în direcţia examinată, astfel ca să se îndeplinească cerințele Uniunii Europene pentru ţările candidate și/sau asociate, în cazul Republicii Moldova evaluarea a constat în acordarea Serviciilor de consultanţă întru realizarea acţiunilor planificate privind implementarea Matricei de politici în domeniul liberalizării regimului de vize.
În cadrul evaluării efectuate de către experții europeni și raportul elaborat de către ultimii se menţionează, că activitatea Comisiei se desfăşoară planificat, dar, uneori cu întârzieri. O atenţie separată a fost atrasă asupra măsurilor de prevenţie efectuate de organele de specialitate. Rolul Comisiei ar putea fi mai important dacă hotarârile acestei purtau un caracter obligatoriu de executare şi exista un mecanism de punere a lor în aplicare, precum şi dacă ar avea dreptul sau influienţă de repartizare a mijloacelor financiare autorităţilor cu funcţii destinate preîntampinării şi reprimării consumului şi traficului ilicit de droguri, precum şi finanţarea organizaţiilor ne-guvernamentale care sunt antrenate în reducerea cererii de droguri şi reabilitarea socială a dependenţilor de substanţe supuse controlului. 
Organele cu funcţii de reducere a cererii şi ofertei de droguri ar putea lucra într-un mod mai activ sau eficient dacă la nivel inferior ca de exemplu Comitetul de reprezentanți executivi ai Comisiei Naţionale Antidrog  - compus din funcționari publici ai ministerelor relevante responsabile pentru probleme de politică în domeniul drogurilor, reprezentanți ai altor instituții de stat (sănătate, sociale, de aplicare a legii, etc), instituțiile internaționale active în droguri de elaborare a politicilor și finanțare, precum și ONG-uri. 
Acest organ ar putea fi stabilit prin transformarea grupului de lucru privind elaborarea Planului de acțiuni antidrog pentru anii 2017-2018. Pentru a face acest lucru - în Hotărârea de Guvern cu privire la crearea de Comisiei Naţionale Antidrog - ar trebui să fie definit în mod clar rolul, componenţa, responsabilitățile și competențele. Acesta ar trebui, de asemenea, să se întrunească de mai multe ori în cursul anului (de exemplu, lunar) și, în prealabil sa pună în discuţie  toate documentele care urmează să fie prezentate Comisiei Naţionale Antidrog pentru evaluarea și aprobarea acestor. De asemenea, Comitetul ar trebui să supravegheze în profunzime punerea în aplicare a Strategiei Naționale Antidrog şi a Planului Naţional de acțiuni antidrog, lunar  să pună în discuţie punerea în aplicare a acțiunilor planificate, să caute soluții de rezolvare a potențialelor probleme implementării activităţilor, consolidarea cooperării între diverși parteneri, etc.



	3. Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ

	Acest proiect are ca scop:
· Executarea prevederilor Planului naţional de acţiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană în perioada 2017 – 2019 Titlului III. JUSTIŢIE, LIBERTATE ŞI SECURITATE, pct. 17 Lupta împotriva drogurilor ilicite și anume Instituirea Comitetului de reprezentanți (executiv) ai Comisiei Naționale Antidrog, compus din funcționari publici din cadrul ministerelor relevante responsabile pentru probleme de politică în domeniul drogurilor;  
· Executarea Deciziei Comisiei Naționale Antidrog adoptată în cadrul ședinței ordinare din 25.04.2017, process verbal nr. 2;

· Instituirea și aprobarea componenţei și a Regulamentului Comitetului executiv al Comisiei Naționale Antidrog;
· Coordonarea şi interacţiunea dintre organele cu abilităţi de reprimare a traficului și consumului illicit de droguri;
· Implementarea deciziilor Comisie Naționale Antidrog;
· Crearea unei platforme de comunicare continuă cu actorii implicați în reprimarea fenomenului drogurilor;

· Organizarea interacţiunii dintre autorităţile administraţiei publice centrale şi organizaţiile necomerciale implicate în activităţi de reducere a cererii şi ofertei de droguri;
· Organizarea şi monitorizarea implementării Planului național de acțiuni antidrog pentru anii 2017-2018. 
 

	4. Prezentarea succintă a concluziilor identificate în raportul de fundamentare a necesităţii de reglementare

	În vederea sporirii eficacităţii măsurilor de combatere a traficului ilicit de droguri – atît la nivel naţional cît şi la nivel regional – şi în vederea asigurării unei reacţii eficiente la majorarea abuzului de droguri în Moldova, apare ca evidentă nevoia unei dezvoltări în continuare şi a unei întăriri a cadrului instituţional de control asupra drogurilor şi a cadrului legislativ.

Cadrul instituţional de control asupra drogurilor include la nivel politic Comisia Naţională Antidrog, iar de coordonare la nivel tehnic este nevoie de o agenţie (Comitetul Executiv al Comisiei Naționale Antidrog) de coordonare a activităţilor de respectare a legii şi de susţinere a comisiei naţionale responsabile de implementarea politicii antidrog a statului. 


	5. Fundamentarea economico-financiară

	Implementarea amendamentelor propuse, nu necesită cheltuieli financiare.


	6. Respectarea transparenţei în procesul decisional

	În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, anunţul privind iniţierea procesului de completare a Hotărîrii Guvernului nr. 481 din 04 iulie 2011 „Cu privire la crearea Comisiei Naționale Antidrog”, este  plasat pe pagina oficială a Ministrului Afacerilor Interne în directoriul ,,Transparenţa decizională/Consultări publice”.
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