Notă informativă la proiectul hotărîrii Guvernului

cu privire la aprobarea obiectivelor, cerinţelor şi condiţiilor 
parteneriatului public-privat pentru construirea unui complex 

locativ cu locuinţe de serviciu şi a unei săli sportive la parter 

	1. Numele iniţiatorului şi a autorului, precum şi a participanţilor la elaborarea proiectului

	        Proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea obiectivelor, cerinţelor şi condiţiilor parteneriatului public-privat pentru construirea unui complex cu locuințe locative de serviciu şi a unei săli sportive la parter este elaborat de Ministerul Afacerilor Interne şi prevede aprobarea obiectivelor, cerinţelor şi condiţiilor parteneriatului public-privat pentru construirea de locuinţe şi obiective de menire social-culturală pe terenul proprietate publică a statului din domeniul privat, cu suprafaţa de 0,4731 ha, numărul cadastral 0100214194 din mun. Chişinău, str. Gh. Asachi, 69/2, aflat în administrarea Ministerului Afacerilor Interne.

	2. Argumentarea necesităţii de reglementare

	        Construcţia obiectivului nominalizat este de o importanţă majoră pentru angajaţii Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al Ministerului Afacerilor Interne. Conform cererii cu privire la perfectarea materialelor în scopul iniţierii procedurii de proiectare a construcţiei blocului locativ, numărul familiilor care nu dispun de spaţiu locativ este de aproximativ 500 de familii, dintre care 80 % din numărul total sunt familii nou formate. Astfel, nivelul scăzut de salarizare este principala cauză ce împiedică angajații Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al Ministerului Afacerilor Interne să-și achiziționeze o locuință.
        Menţionăm că, în condiţiile în care nu există o bază financiară pentru asigurarea implementării prevederilor respective, drept soluţie în acest sens se consideră iniţierea unui parteneriat public-privat care să aibă ca obiectiv construirea spaţiilor locative de serviciu pentru angajaţii Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al Ministerului Afacerilor Interne.
       Studiul de fezabilitate a fost examinat şi avizat de Agenţia Proprietăţii Publice, care prin răspunsul nr.09-04-397 din 30 martie 2017 s-a expus pozitiv asupra proiectului.

	3. Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ

	        Adoptarea proiectului propus are drept scop aprobarea obiectivelor, cerinţelor şi condiţiilor parteneriatului public-privat pentru construirea de locuinţe şi obiective de menire social-culturală pe terenul proprietate publică a statului din domeniul privat, cu suprafaţa de 0,4731 ha, numărul cadastral 0100214194 din mun. Chişinău, str. Gh. Asachi, 69/2, în vederea asigurării unui nivel de trai decent pentru angajaţii Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al Ministerului Afacerilor Interne. Totodată, se va stopa fluctuaţia de cadre, întrucît la momentul actual demisionările angajaţilor sunt frecvente, motivul principal fiind lipsa spaţiului locativ.

	4. Prezentarea succintă a concluziilor identificate în raportul de fundamentare a necesităţii de reglementare

	        Aprobarea şi implementarea actului normativ va avea un impact social pozitiv notabil, prin asigurarea tinerilor şi familiilor tinere din rîndul angajaţilor cu spaţii locative, fapt care le va permite să-şi dezvolte cunoştinţele şi competenţele în vederea participării active la toate aspectele vieţii prin integrare şi implicare deplină în activitatea de serviciu.

       Odată cu întreprinderea măsurilor ce ţin de îmbunătăţirea condiţiilor de trai a angajaţilor, va contribui şi creşterea calităţii vieţii şi a gradului de ocupare a forţei de muncă în cadrul Serviciului Protecției Civile și Situațiilor Excepționale.

	5. Fundamentarea economico-financiară

	       Implementarea proiectului în cauză nu va necesita cheltuieli financiare din bugetul de stat.

	6. Respectarea transparenţei în procesul decizional

	       În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, anunţul privind iniţierea procesului de elaborare a proiectului hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea obiectivelor, cerinţelor şi condiţiilor parteneriatului public-privat pentru construirea unui complex cu locuinţe de serviciu şi a unei săli sportive la parter a fost plasat pe pagina oficială a Ministerului Afacerilor Interne în directoriul ,,Transparenţa decizională/Consultări publice”.
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