NOTĂ INFORMATIVĂ 

la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea modificărilor și completărilor ce se operează în Hotărîrea Guvernului nr.1310 din 31 octombrie 2003
	1. Temeiul iniţierii procesului de elaborare, autorul proiectului

	Proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea modificărilor și completărilor ce se operează în Hotărîrea Guvernului nr.1310 din 31 octombrie 2003 este elaborat de Ministerul Afacerilor Interne, în vederea ajustării şi actualizării actului normativ respectiv, ca rezultat al modificărilor care au fost operate la Legea nr.1549 din 19 decembrie 2002 cu privire la înregistrarea dactiloscopică de stat prin Legea nr. 242 din 3 noiembrie 2016.

	2. Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ, principalele prevederi ale proiectului

	Aderarea la Uniunea Europeană (în continuare - UE) este o orientare strategică pentru Republica Moldova, care presupune adoptarea valorilor şi standardelor europene în întreaga gamă a domeniilor de activitate. 

Necesitatea descoperirii diferitor categorii de crime, inclusiv de rezonanţă socială sporită, actelor de terorism cu ajutorul urmelor digitale şi palmare este determinată de mai mulţi factori atît obiectivi, cît şi subiectivi. În acest sens, UE şi-a dezvoltat un sistem eficient (sistem automatizat dactiloscopic) pentru realizarea căutării automatizate a datelor de referinţă aflate în sistemele de identificare a amprentelor digitale ale statelor membre, precum şi pentru stabilirea modalităţilor de acces a punctelor naţionale de contact ale statelor membre la datele de referinţă din sistemul AFIS (sistem automatizat pentru identificarea datelor dactiloscopice) național. 

La elaborarea proiectului a fost utilizat drept sursă de informare cadrul normativ al Uniunii Europene, precum şi Convenția de cooperare poliţienească pentru Europa de Sud-Est – 2006, Decizia 2008/615/JAI a Consiliului din 23 iunie 2008 privind intensificarea cooperării transfrontaliere, în special în domeniul combaterii terorismului şi a criminalităţii transfrontaliere, Decizia 2008/616/JAI a Consiliului din 23 iunie 2008 privind punerea în aplicare a Deciziei 2008/615/JAI privind intensificarea cooperării transfrontaliere, în special în domeniul combaterii terorismului și a criminalității transfrontaliere.

Prin urmare, în acest context, Legea nr.1549-XV din 19 decembrie 2002 cu privire la înregistrarea dactiloscopică de stat prevedea doar codarea şi verificarea amprentelor digitale, nefiind indicate şi urmele palmare, faptul dat fiind un impediment în descoperirea crimelor.

Astfel, la 03 noiembrie 2016 prin Legea nr.242 au fost operate modificări în Legea nr.1549-XV din 19 decembrie 2002 cu privire la înregistrarea dactiloscopică de stat, una din cele mai semnificative din ele fiind modificarea la nivel conceptual a noțiunii de „date dactiloscopice”.
Modificările legislative nominalizate impun necesitatea ajustăriii la cerinţele de zi a Hotărîrii Guvernui nr.1310 din 31 octombrie 2003 „Despre aprobarea Regulamentului cu privire la obţinerea, evidenţa, păstrarea, sistematizarea şi utilizarea informaţiei dactiloscopice şi Listei funcţiilor deţinute de persoanele supuse înregistrării dactiloscopice de stat”.

Drept urmare a auditului efectuat de Curtea de Conturi în anul 2013, s-a stabilit necesitatea identificării, elaborării și aprobării regulamentelor necesare funcționării registrelor deținute, unde a fost menţionat şi Registrul dactiloscopic. Prin Hotărîrea Guvernului nr.930 din 14 decembrie 2012 au fost operate modificări în Hotărîrea Guvernului nr.1310 din 31 octombrie 2003, unde a fost aprobat Regulamentul cu privire la obţinerea, evidenţa, păstrarea, sistematizarea şi utilizarea informaţiei dactiloscopice. Potrivit recomandărilor Curţii de Contori este oportun de modificat titlul regulamentului menţionat.
Un alt motiv care impune modificarea hotărîrii este lipsa unui mecanism de colectare a informaţiei dactiloscopice de la conducătorii auto.
        Noile amendamente incluse în proiectul hotărîrii au ca scop activizarea procesului de colectare a acestor date prin implicarea altor autorități publice decît Ministerul Afacerilor Interne, mecanism nefuncţional pînă în prezent. 

        Astfel, din momentul aprobării Legii nr.1549-XV din 19 decembrie 2002 cu privire la înregistrarea dactiloscopică de stat pînă în prezent, în baza de date a Ministerului Afacerilor Interne au fost acumulate aproximativ 400.000 fişe dactiloscopice, aceasta fiind unica și cea mai mare bază de date cu amprente digitale din Republica Moldova. 

         În pofida faptului, că actul legislativ nominalizat prevedea din start dactiloscoparea obligatorie de stat a conducătorilor auto, începînd cu anul 2002 pînă în prezent nu a fost prezentată nici o informație dactiloscopică în privința acestei categorii.

         Luînd în considerație faptul, că conform evidenţelor existente la moment pe teritoriul Republicii Moldova sunt înregistrați peste 1.000.000 de conducători auto, înregistrarea amprentelor digitale și palmare ale acestora în evidențele dactiloscopice va crea noi oportunități în identificarea persoanelor şi urmelor amprentelor ridicate de la locul infracţiunilor ale căror autori sunt necunoscuţi, existînd posibilitatea descoperirii infracţiunilor cu autori necunoscuţi, inclusiv din anii precedenți. 

Întru realizarea obiectivului ce ține de colectarea informației dactiloscopice de la conducătorii auto, se preconizează implicarea Secțiilor de calificare a conducătorilor auto ale Agenției Servicii Publice.
Conform noilor prevederi normative, procedura de înregistrare dactiloscopică de stat pentru categoria conducătorilor auto urmează a fi una simplificată și rapidă, aceasta constînd din preluarea impresiunilor digitale și palmare doar cu ajutorul live-scanerelor.


	3. Fundamentarea economico-financiară

	Mijloacele financiare privind organizarea procedurii de înregistrare dactiloscopică de stat pentru categoria conducătorilor auto urmează a fi alocate din bugetul Agenției Servicii Publice, acestea constituind 126.895$.
Astfel, se atestă necesitatea alocării acestor mijloace financiare pentru procurarea şi instalarea tehnicii de calcul (calculator, scanere de preluare a amprentelor papilare şi palmare, softul şi crearea conexiunii dintre locurile de muncă cu serverul principal) în Secțiile de calificare a conducătorilor auto ale Agenției Servicii Publice, care la moment sunt repartizate în 11 raioane ale Republicii Moldova.

	4. Respectarea transparenţei în procesul decizional

	          În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, anunţul privind iniţierea procesului de elaborare a proiectului hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea modificărilor și completărilor ce se operează în Hotărîrea Guvernului nr. 1310 din 31 octombrie 2003 este plasat pe pagina oficială a Ministerului Afacerilor Interne, în directoriul Transparenţa decizională/Consultări publice şi Particip.gov.md.



Viceministru                                           

      

      Dorin PURICE
        
