NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la completarea anexei nr. 1 la Hotărârea Guvernului nr. 474 din 19 iunie 2014

Departamentul Poliției de Frontieră a Ministerului Afacerilor Interne a elaborat prezentul proiect în vederea adaptării cadrului normativ la modificările operate în Legea nr.132 din 08 iunie 2012 privind desfășurarea în siguranță a activităților nucleare și radiologice.
Astfel, prin Legea nr.243 din 03 noiembrie 2016 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, se modifică Legea nr.132 din 08 iunie 2012. În conformitate cu prevederile acesteia, Poliția de Frontieră a obținut următoarele competențe:
a) monitorizarea, colectarea și analiza informației pentru realizarea acțiunilor de prevenire, depistare și contracarare a traficului ilicit transfrontalier cu materiale nucleare și radioactive, substanțe chimice și deșeuri radioactive;
b) planificarea și realizarea, în comun cu alte instituții abilitate, a acțiunilor specifice de asigurare a sistemului de control al frontierei în scopul combaterii traficului ilicit cu materiale nucleare și radioactive, substanțe chimice și deșeuri radioactive.
Întru executarea competențelor în domeniul nuclear și radiologic, angajații Poliției de Frontieră utilizează în activitatea de serviciu utilaje de detectare și identificare a substanțelor nucleare, radioactive și chimice. 
Respectiv, prezentele utilaje, dispozitive și autospeciale, de care beneficiază Poliția de Frontieră, urmează a fi reglementate drept mijloace speciale, prin includerea lor în Nomenclatorul mijloacelor speciale, al tipurilor de arme de foc și al munițiilor aferente adoptat prin Hotărârea Guvernului nr.474 din 19 iunie 2014.
Mai mult, deoarece persoanele care transportă ilicit substanțe din categoriile reglementate de Legea nr.132 din 08 iunie 2012 pot fi, apriori, considerate persoane periculoase, iar scopul pentru care sunt transportate astfel de substanțe și materiale este întotdeauna unul contrar legii, putem afirma că aplicarea autospecialelor și dispozitivelor destinate pentru detectarea, identificarea substanțelor nucleare, radioactive și chimice se încadrează în cadrul de reglementare al Hotărârii Guvernului nr.474 din 19 iunie 2014 și al Legii nr.218 din 19 octombrie 2012 privind modul de aplicare a forței fizice, a mijloacelor speciale și a armelor de foc.
Reieșind din cele expuse, ținem să menționăm că proiectul prezentat este un proiect tehnic și implementarea acestuia nu necesită alocarea mijloacelor financiare de la bugetul de stat.
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