Argumentarea oportunității 

ratificării Acordului-cadru între Republica Moldova 
şi Corporaţia Financiară Nordică de Mediu (NEFCO)
A. Descrierea tratatului 

Acordul propus pentru inițierea negocierilor este un Acord-cadru bilateral, între Republica Moldova, prezentat de Ministerul Economiei și Corporaţia Financiară Nordică de Mediu (NEFCO).

Acordul Cadru este structurat în 9 Articole care reglementează condiţiile de cooperare între Republica Moldova și NEFCO, precum și modalitatea de finanțare, din partea NEFCO a proiectelor care au impact benefic asupra mediului înconjurător. 

B. Analiza de impact 

Informaţii generale. Corporaţia Financiară Nordică de Mediu - NEFCO (Nordic Environment Finance Corporation), a fost înfiinţată în anul 1990 de către următoarele ţări nordice: Danemarca, Islanda, Norvegia, Finlanda şi Suedia. În prezent, activităţile NEFCO sunt coordonate de la sediul central din Helsinki.

Corporaţia oferă sprijin financiar pentru o varietate de proiecte energetice şi ecologice, în special în ţările din Europa Centrală şi de Est, inclusiv Federaţia Rusă, Belarus şi Ucraina. Proiectele finanţate de NEFCO sunt din următoarele domenii: eficiență energetică în toate sectoarele economiei naționale, proiecte de valorificare a potențialului regenerabil, proiecte de mediu.
Este de menţionat că, corporaţia respectivă finanţează proiecte mici (cu buget pînă la 5 mil Euro) la nivel de municipii/oraşe, inclusiv şi utilizînd parteneriatul public-privat (PPP). Finanţarea se efectuează sub formă de împrumuturi, oferite în condiţii de piaţă sau preferențiale, care conțin după caz, o componentă de grant.

Din mecanismele importante de finanţare ale NEFCO menţionăm: Fondul Nordic de dezvoltare ecologică, Fondul regiunii Mării Baltice TGF etc. De asemenea, corporaţia gestionează fondurile partenerilor săi, inclusiv a Comisiei Europene şi Guvernelor ţărilor nordice, care oferă resurse financiare pentru realizarea proiectelor. Este deosebit de strînsă cooperarea NEFCO cu Banca Nordică de Investiţii.

Aspectul politic, cultural și social. Prezentul Acord va intensifica relațiile de colaborare cu Corporația Financiară Nordică de Mediu precum și  cu alți donatorii de pe segmentul respectiv, asigurînd atragerea investițiilor în domeniul energetic.

Aspectul economic şi de mediu. Semnarea de către Republica Moldova a Acordului menţionat va avea consecinţe favorabile asupra creşterii eficienţei energetice în toate sectoarele economiei naționale, asupra îmbunătăţirii situaţiei ecologice la nivel de municipii/oraşe, precum şi asigurarea economiilor de energie şi reducerea emisiilor de CO2 şi a altor gaze cu efect de seră. 
Aspectul normativ. Prezentul Acord corespunde tuturor exigenţelor tratatelor internaţionale şi nu vine în contradicţie cu tratatele internaţionale la care Republica Moldova este parte. În acelaşi timp, semnarea acestui Acord nu impune modificarea legislaţiei naţionale în vigoare, adoptarea de noi acte normative sau modificare a celor existente.
Aspectul instituțional și organizatoric. Prezentul Acord prevede crearea condiţiilor pentru finanţarea de către NEFCO a proiectelor în domeniul eficienţei energetice, energiei regenerabile, ecologic etc. 

Aspectul financiar. Aplicarea Acordului în cauză nu necesită cheltuieli financiare suplimentare. 

Aspectul temporar. Acordul se încheie pe o perioadă nelimitată de timp. Fiecare din Părţile Contractante poate denunța acest Acord, notificînd în scris cealaltă parte. Acţiunea Acordului va fi suspendată după expirarea a șase (6) luni din data recepționării a notificării de către cealaltă parte.
C. Analiza oportunității ratificării. 
Acordul-cadru între Republica Moldova şi Corporaţia Financiară Nordică de Mediu a fost semnat pe data de 21 iulie 2017 la Chișinău. Din partea Republicii Moldova a semnat Dl Octavian Calmîc, Viceprim-ministru, ministru al economiei, iar din partea NEFCO Acordul a fost semnat de către Dl Magnus Rystedt, Director Executiv al NEFCO.
Prezentul acord intră în vigoare în ziua în care NEFCO confirmă recepţionarea copiei veridice a instrumentului de ratificare a acestuia. Mai mult decît atît, acesta este încheiat pentru o perioadă nedeterminată, or fiecare parte poate denunța acordul, notificînd cealaltă parte în scris. De precizat, că nu se atestă existența unor eventuale rezerve ale altor parți la Acord care ar putea afecta aplicarea acestuia.
Lansarea activităţii NEFCO în Moldova va crea o oportunitate reală pentru autorităţile locale de a finanţa proiectele în domeniul eficienţei energetice, energiei regenerabile, mediu, astfel fiind posibilă reabilitarea clădirilor, a sistemelor de alimentare centralizată cu energie termică, înnoirea și modernizarea parcurilor auto, soluționarea problemelor aferente managementului apelor uzate și deșeurilor municipale, etc. Totodată, produsele financiare dezvoltate de către Corporație pot viza și întreprinderile municipale, cele cu capital majoritar de stat, care și-au propus raționalizarea propriului consum de energie.
Menționăm că la data de 16.10.2014, Guvernul Republicii Moldova şi Banca Europeană pentru Reconstrucţie şi Dezvoltare au semnat Acordul de contribuţie cu privire la participarea Republicii Moldova în cadrul Fondului Regional al Parteneriatului Europei de Est pentru Eficienţă Energetică şi Mediu (E5P), ratificat prin Legea nr. 92 din 14.05.2015. Prin intermediul acestui instrument, Guvernul poate pretinde asupra unui cuantum de cca. 150 milioane EUR, dintre care cca. 30 milioane EUR o constituie componenta de grant. 
NEFCO este una din Instituţiile Financiare Internaţionale care îşi asumă rolul de Agenție de implementare ale proiectelor finanţate de către E5P, asigurând viabilitatea economică a proiectelor sprijinite financiar prin intermediul resurselor nerambursabile oferite.
Agenţiile de implementare ale E5P finanțează proiecte, cu componenta de grant din partea Fondului, astfel făcînd ca investiţiile să devină viabile din punct de vedere economic.

Prin urmare, argumentele ratificării Acordului-cadru țin de oportunitatea valorificării mijloacelor financiare în domeniul eficienței energetice și mediului oferite atât prin intermediul fondului E5P, cât și a produselor financiare individuale oferite de către NEFCO.
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