
NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova cu privire
la transmiterea unor bunuri imobile 
Proiectul Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova prevede transmiterea bunurilor imobile ale Şcolii Profesionale, or. Leova, amplasate în or. Cantemir, str. Ștefan Vodă, 38, din proprietatea publică a statului în proprietatea publică a raionului Cantemir.

Conform Hotărîrii Guvernului nr.749 din 18.08.2010 ”Cu privire la reorganizarea unor instituții de învățămînt secundar profesional”, Școala Profesională, or. Leova, a fost reorganizată prin absorbția Școlii de Meserii nr.15, or. Cantemir. 
Drepturile și obligațiunile instituției de învățămînt absorbite au trecut la instituția  absorbantă în conformitate cu actul de predare-primire a mijloacelor fixe și circulante.
Actualmente baza tehnico-materială este depășită moral și fizic și nu se utilizează pentru instruirea și pregătirea profesională a muncitorilor calificați.
Școala Sportivă Cantemir a fost fondată la 23.06.1978, prin decizia nr. 146 a Consiliului Raional Cantemir. Scopul Școlii Sportive Cantemir sunt  identificarea, valorificarea, stimularea şi promovarea elevilor cu aptitudini motrice şi interes sporit pentru dezvoltarea sportului, promovarea modului sănătos de viaţă.
Școala Sportivă Cantemir dispune de 11 filiale în următoarele localităţi din raion: Cociulia, Ciobalaccia, Tartaul, Lărguța, Pleșeni, Cania, Cantemir, Cîrpești, Gotești, Plopi, Baimaclia, în care se practică 7 probe sportive: fotbal, volei, baschet, lupta  liberă, lupta  greco-romană, judo, atletism.  În  cadrul instituției activează 20 antrenori – profesori, din ei 4 deţin  gradul didactic II. Înmatriculați în Școala Sportivă Cantemir sunt 725 de elevi (12,7%), în 44 de grupe: baieți – 625 și fete -100. 

Pe parcursul anului 2016 au fost înregistrate mai multe performanțe marcate de discipolii Şcolii Sportive Cantemir la diferite probe sportive la nivel raional, naţional şi internaţional.

Factorii care au favorizat  succesul competițional şi calitatea instruirii au fost: cadre didactice calificate, implementarea planului de instruire anual, elaborarea calitativă a proiectelor de antrenament anual, lunar și de scurtă durată, motivaţia elevilor pentru participarea la competiții la nivel de instiuție, național și internațional, organizarea odihnei în sezonul estival etc. 

Din momentul fondării şi până în prezent Școala a activat în diferite încăperi închiriate care nu corespund cerinţelor dimensionale şi standardelor, nu sunt dotate corespunzător activităţilor specifice de sport, ceea ce diminuează calitatea, performanţele activităţilor sportive şi  numărul  elevilor încadraţi în activităţile sportive.  Școala Sportivă Cantemir nu dispune de spaţiu pentru amenajarea spaţiilor pentru igiena personală a elevilor (băi, vestiare),  depozitarea şi păstrarea inventarul sportiv/ materialelor necesare.
Problema Școlii Sportive ar putea fi soluționată prin transmiterea clădirii și terenului aferent a Școlii Profesionale din or. Leova, amplasate  în or. Cantemir, str. Ștefan Vodă, nr. 38, care ar permite amenajarea: sălilor de sport, terenului conform standardelor, blocului sanitar, blocului alimentar, mini hotel (50 locuri), iar în perioada estivală va fi folosit ca tabără de odihnă a copiilor şi adolescenţilor.

Consiliul Raional Cantemir va contribui financiar la reparaţia edificiului, dotarea instituției cu echipament necesar, cu ulterioara procedură de transmitere a instituției la bilanţul Direcţiei Generale Învăţământ. 
Avînd în vedere cele expuse, pentru a nu admite distrugerea în continuare a clădirilor nefinalizate ale Şcolii Profesionale, or. Leova, se propune transmiterea acestora din proprietatea publică a statului în proprietatea publică a  raionului Cantemir. 

Pentru implementarea prezentei hotărîri de Guvern nu sunt necesare mijloace financiare de la bugetul de stat.
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