NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul documentului normativ-tehnic în domeniul securităţii   

     industriale ,,Regulamentul Registrului de stat al obiectelor industriale periculoase”
1. Temei pentru elaborare:
Proiectul documentului normativ-tehnic ,,Regulamentul Registrului de stat al obiectelor industriale periculoase” este propus spre elaborare şi aprobare în conformitate cu prevederile Legii nr.116 din 18 mai 2012 privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr.135-141, art.445), care are ca scop asigurarea funcţionării obiectelor industriale periculoase în condiţii de securitate şi fiabilitate şi prevenirea avariilor la obiectele industriale periculoase.
Totodată menționăm faptul că documentul normativ-tehnic RG 35-01-26:2000 „Modul de înregistrare a obiectelor în registrul de stat al obiectelor industriale periculoase” a fost elaborat și aprobat prin Hotărîrea Departamentului „Moldova-Standard” nr.826-RT din 07.11.2000, instituţie reorganizată în Serviciul Standardizare şi Metrologie prin Hotărîrea Guvernului nr.357 din 23.04.2005 privind măsurile de reorganizare a unor ministere şi autorităţi administrative centrale ale Republicii Moldova şi lichidată prin Hotărîrea Guvernului nr.500 din 04.04.2008 privind acţiunile de reorganizare a unor organe centrale de specialitate ale administraţiei publice”, cu preluarea funcţiilor acesteia de către Ministerul Economiei, ceea ce nemijlocit denotă faptul revizuirii cadrului securităţii industriale şi crearea unui mecanism bine structurat pentru asigurarea securităţii la obiectele industriale periculoase, adaptat la necesităţile actuale.

2. Generalități 

În conformitate cu prevederile Legii nr.64-XII din 31.05.1990 „Cu privire la Guvern", cu modificările şi completările ulterioare, Hotărîrii Guvernului nr.690 din 13.11.2009 pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Economiei, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al acestuia, art.7 al Legii nr.116 din 18.05.2012 privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase, autoritatea publică abilitată cu funcţii speciale în domeniul securităţii industriale este Ministerul Economiei , care elaborează politica de stat, exercită reglementarea normativă (elaborează şi aprobă proiectele de acte normative şi normativ-tehnice în domeniul securităţii industriale) şi monitorizează activităţile în domeniul securităţii industriale.
       

3. Esența proiectului:

        Proiectul documentului normativ-tehnic ,,Regulamentul Registrului de stat al obiectelor industriale periculoase” va stabili modul de înregistrare, ținere și păstrare a registrului de stat al obiectelor industriale periculoase. Înregistrarea obiectelor industriale periculoase în Registru menționat se efectuează în scopul ducerii evidenţei obiectelor industriale periculoase exploatate, deservite tehnic, utilizate, reconstruite, reutilate tehnic şi ale agenţilor economici, care le exploatează. Deci obiectele industriale periculoase sînt supuse înregistrării de stat de către organul de control şi supraveghere tehnică de stat în domeniul securităţii industriale, la notificarea obligatorie a agentului economic despre deţinerea obiectului industrial periculos. La rîndul său organul de control şi supraveghere tehnică de stat în domeniul securităţii industriale este responsabil de instituirea şi gestionarea Registrului de stat al obiectelor industriale periculoase. În conformitate cu prevederile art.18 alin.(11) lit. e) al Legii nr.116 din 18 mai 2012, organul de control şi supraveghere tehnică de stat este obligat să asigure gestionarea Registrului de stat al obiectelor industriale periculoase.
Un aspect la fel de important care necesită a fi menţionat este că baza de date va servi ca o importantă sursă de informare referitor la întreprinderile care exploatează obiectele industriale periculoase atît pentru autorităţile/instituţiile publice cît şi pentru cetăţenii Republicii Moldova avînd în vedere că informaţia relevantă va fi plasată pe site-ul, şi va ridica gradul de transpaneţă în activitatea instituţiilor implicaţi în domeniul securităţii industriale. 


4. Măsuri instituționale și organizatorice pe care le implică actul elaborat

Costurile ce ţin de elaborarea şi aprobarea documentului normativ-tehnic sunt minime şi ţin de procedura de aprobare (desemnarea proiectului de document, informarea, utilizarea materialelor birotice, etc.), cît şi de publicarea în Monitorul Oficial.

În condiţiile în care se respinge posibilitatea adoptării documentului normativ-tehnic nominalizat se pot crea piedici în identificarea şi deţinerea informaţiei referitoare la obiectele industriale periculoase, fapt pentru care se încalcă condiţiile de securitate şi siguranţă industrială.
Astfel, aprobarea documentelor normativ-tehnice în domeniul securităţii industriale menţionat este necesară pentru determinarea unui cadru normativ armonios, care prevede complexul de măsuri necesare pentru îndeplinire de către agenţii economici, care desfăşoară activităţi în domeniul securităţii industriale în vederea neadmiterii, preîntîmpinării şi lichidării efectelor avariilor şi incidentelor posibile.


5. Consultarea proiectului 


Proiectul documentului normativ-tehnic ,,Regulamentul Registrului de stat al obiectelor industriale periculoase” va fi plasat pe site-ul Ministerului Economiei (www.mec.gov.md) pentru consultări publice. 
 Viceprim-ministru,                                                                           Octavian CALMÎC
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DIRECTIVĂ A PARLAMENTULUI EUROPEAN ȘI A CONSILIULUI

din…

privind echipamentele sub presiune transportabile

EXPUNERE DE MOTIVE

1. CONTEXTUL PROPUNERII

Transportul echipamentelor sub presiune, precum cisternele, recipientele, butoaiele și buteliile, constituie un sector important al transportului de mărfuri periculoase.

La 29 aprilie 1999, Consiliul a adoptat Directiva 1999/36/CE privind echipamentele sub presiune transportabile (JO L 138, 1.6.1999). Directiva respectivă asigură un înalt nivel al siguranței transportului echipamentelor sub presiune transportabile, permițând totodată libera circulație și utilizare a acestora pe piața europeană a transporturilor, prin norme comune privind proiectarea, construcția și verificările ulterioare ale echipamentelor respective.

În ceea ce privește cerințele tehnice, actuala Directivă 1999/36/CE face trimitere la Directiva 94/55/CE și la Directiva 96/49/CE, care au fost abrogate prin Directiva 2008/68/CE cu efect de la 1 iulie 2009. Directiva 2008/68/CE încorporează în legislația comunitară cerințele prevăzute de acordurile internaționale privind transportul de mărfuri periculoase în sectorul rutier (ADR: Acordul european privind transportul rutier internațional al mărfurilor periculoase ), în sectorul feroviar (RID: Regulament privind transportul internațional feroviar al mărfurilor periculoase ) și în sectorul căilor navigabile interioare (ADN: Acordul european privind transportul internațional al mărfurilor periculoase pe căi navigabile interioare ).

Ca urmare a acestor evoluții legislative recente, care, la rândul lor, reflectă evoluțiile tehnice din ultimii 10 ani, normele Uniunii Europene au devenit complicate și foarte dificil de înțeles. În plus, referitor la o serie de aspecte tehnice, interacțiunea dintre normele europene și cele internaționale va duce la anumite contradicții care ar urma să facă și mai dificilă aplicarea acestora. Prin urmare, este necesar să se simplifice aceste norme, în măsura posibilului, raționalizându-le și eliminând contradicțiile. Fiind un produs derivat, această simplificare va avea ca rezultat o reducere considerabilă a volumului legislației, ceea ce va fi atât în avantajul utilizatorilor, cât și al autorităților naționale responsabile cu aplicarea integrală a normelor respective.

Al doilea obiectiv principal al propunerii se referă la utilizarea echipamentelor propriu-zise pentru operațiuni de transport pe piața internă. Deși Directiva 1999/36/CE în vigoare asigură deja libera circulație și utilizare a echipamentelor, trebuie să se țină seama de evoluțiile recente ale legislației comunitare referitoare la comercializarea produselor pe piața unică europeană, și anume de „noul cadru legislativ” constituit de Regulamentul (CE) nr. 765/2008 și Decizia nr. 768/2008/CE. „Noul cadrul legislativ” stabilește un cadru general care trebuie aplicat, în măsura posibilului, în toate sectoarele industriale. Principiile acestui cadru legislativ sunt adecvate pentru piața echipamentelor sub presiune transportabile și, prin urmare, sunt încorporate în prezenta propunere. Deși nu introduce schimbări fundamentale, încorporarea principiilor respective ar urma să contribuie la realizarea unuia dintre obiectivele principale ale „noului cadrul legislativ”, și anume armonizarea normelor de piață în cât mai multe sectoare industriale, precum și simplificarea utilizării acestor norme de către industrie.

Având în vedere aceste aspecte, este necesar să se revizuiască Directiva 1999/36/CE.

2. CONSULTAREA PăRțILOR INTERESATE

Prezenta propunere este rezultatul unor ample consultări cu statele membre și cu alte părți interesate. Există un consens general cu privire la necesitatea revizuirii Directivei 1999/36/CE.

Prezenta propunere se concentrează asupra unui sector extrem de specializat, care utilizează echipamente sub presiune transportabile pentru gaze și pentru un număr redus de alte substanțe. Mai mult, prezenta propunere nu abordează aspecte direct legate de siguranță, și anume proiectarea tehnică, construcția și dispozițiile în materie de încercări, acestea făcând obiectul acordurilor internaționale. Prin urmare, aceste aspectele nu au fost incluse în consultarea publică generală cu privire la prezenta propunere.

3. ELEMENTELE JURIDICE ALE PROPUNERII

Directiva propusă trebuie să fie adoptată prin codecizie de către Parlamentul European și de către Consiliu. Aceasta ar urma să înlocuiască o directivă a Consiliului aflată în vigoare. Temeiul juridic al propunerii este articolul 71 din tratat.

Principiul subsidiarității

Pe lângă faptul că garantează un înalt nivel de siguranță în sectorul transportului de mărfuri periculoase, directiva propusă prevede, de asemenea, norme pentru menținerea pieței interne deja existente a echipamentelor necesare pentru operațiunile de transport, bazându-se pe principiile europene generale specificate de prevederile „noului cadru legislativ” constituit de Regulamentul (CE) nr. 765/2008 și de Decizia nr. 768/2008/CE. Acest obiectiv nu poate fi realizat numai prin intermediul unor măsuri naționale.

Principiul proporționalității

Întrucât există deja o directivă în vigoare, organismele legislative ale Uniunii Europene au hotărât că această măsură este necesară și respectă principiul proporționalității. Această hotărâre pare bine fundamentată, întrucât echipamentele sub presiune transportabile sunt periculoase prin natura lor, însă trebuie utilizate pentru transportul internațional de substanțe care nu sunt disponibile pe plan local, dar care sunt necesare, inter alia , în scopuri medicale, științifice și industriale. Astfel, se justifică adoptarea unei legislații europene care să garanteze un nivel comun de siguranță și să permită utilizarea eficientă a echipamentelor sub presiune transportabile.

Alegerea instrumentelor

Măsura propusă este o directivă. În primul rând, aceasta ar urma să înlocuiască o directivă a Consiliului aflată deja în vigoare. În al doilea rând, implementarea măsurii respective permite statelor membre să-și aleagă propriile opțiuni organizaționale.

4. IMPLICAțIILE BUGETARE

Dat fiind că dispozițiile actualei directive privind echipamentele sub presiune transportabile sunt deja implementate, eventualele implicații bugetare suplimentare vor fi minore.

5. SIMPLIFICARE

Nevoia de simplificare și de clarificare este motivul principal pentru care Comisia propune prezenta revizuire. Nici domeniul de aplicare al actualei directive și nici măsurile prevăzute de aceasta nu vor suferi modificări substanțiale. O altă consecință este faptul că efectele bugetare și alte efecte economice asupra administrației și operatorilor vor fi minime.

În ceea ce privește simplificarea prevederilor tehnice, unul dintre obiectivele principale este de a elimina aspectele conflictuale dintre actuala directivă privind echipamentele sub presiune transportabile și normele internaționale privind transportul de mărfuri periculoase, în special deoarece aceste norme au fost deja incluse în legislația comunitară prin Directiva 2008/68/CE.

Propunerea simplifică dispozițiile existente, în special cele legate de modulele privind procedurile de evaluare a conformității. Această dimensiune va fi raționalizată și simplificată în mod substanțial în prezenta propunere, care face trimitere la acordurile internaționale pertinente. Normele tehnice și procedurile administrative sunt prezentate într-un mod mai coerent într-o singură sursă, și anume în acordurile internaționale. Directiva propusă se concentrează asupra aspectelor care pot fi tratate în mod satisfăcător numai prin intermediul legislației europene.

În ceea ce privește punerea la dispoziție pe piață a echipamentelor necesare pentru operațiunile de transport, Comunitatea a adoptat recent norme cu privire la comercializarea produselor pe piața unică europeană („noul cadru legislativ”), care trebuie aplicate, în măsura posibilului, în toate sectoarele industriale. Prin încorporarea acestor norme în prezenta propunere referitoare la sectorul specific al echipamentelor sub presiune transportabile, Comisia va contribui la simplificarea reglementărilor prin faptul că va evita crearea unor norme sectoriale diferite acolo unde există deja norme generale aplicabile.

resiune transportabile care:

(a) îndeplinesc cerințele de evaluare a conformității prevăzute de prezenta directivă și în anexele la Directiva 2008/68/CE sau

(b) îndeplinesc cerințele de reevaluare a conformității menționate la articolul 13.

Marcajul „pi” nu se aplică niciunui alt echipament sub presiune transportabil.

3. Prin faptul că aplică sau dispune aplicarea marcajului „pi”, producătorul arată că își asumă responsabilitatea pentru conformitatea echipamentelor sub presiune transportabile cu toate cerințele aplicabile prevăzute de prezenta directivă și în anexele la Directiva 2008/68/CE.

4. În sensul prezentei directive, marcajul „pi” este singurul marcaj care atestă conformitatea echipamentelor sub presiune transportabile cu cerințele aplicabile prevăzute de prezenta directivă și în anexele la Directiva 2008/68/CE.

5. Este interzisă aplicarea pe echipamentele sub presiune transportabile a mărcilor, semnelor și inscripțiilor care pot induce în eroare părțile terțe în ceea ce privește semnificația sau forma marcajului „pi” sau ambele. Se pot aplica și alte marcaje pe echipamentele sub presiune transportabile, cu condiția să nu afecteze vizibilitatea, lizibilitatea și semnificația marcajului „pi”.

6. Marcajul „pi” se aplică și părților demontabile cu funcție directă de siguranță.

7. Statele membre asigură implementarea corectă a normelor care reglementează marcajul „pi” și iau măsuri corespunzătoare în caz de utilizare incorectă a acestuia. Statele membre prevăd, de asemenea, sancțiuni pentru încălcarea legislației, care pot include sancțiuni penale pentru încălcările grave. Sancțiunile respective sunt proporționale cu gravitatea faptei și reprezintă o măsură eficace de descurajare a utilizării incorecte.

