Notă informativă

la proiectul hotărîrii Guvernului “Cu privire la aprobarea modificărilor şi  completărilor ce se operează în Hotărîrea Guvernului nr.961 din 21 august 2006”

Hotărîrea Guvernului nr.961 din 21 august 2006 „Cu privire la aprobarea Regulamentului reţelei naţionale de observare şi control de laborator asupra contaminării (poluării) mediului înconjurător cu substanţe radioactive, otrăvitoare, puternic toxice şi agenţi biologici”  stabileşte obiectivele controlului radioactiv, chimic şi biologic al mediului înconjurător, modul de organizare şi componenţa reţelei naţionale de observare şi control de laborator, precum şi sarcinile acesteia în regim obişnuit, regim sporit de pregătire şi în situaţii excepţionale. 
Monitorizarea şi controlul de laborator al instituţiilor vizate în prezentul regulament necesită o interacţiune mai largă, iar particularităţile de coordonare a Reţelei Naţionale de Observare şi Control de Laborator (în continuare R.N.O.C.L.) în situaţii excepţionale nu permit activarea structurii date la nivel teritorial sau naţional de către preşedinţii comisiilor pentru situaţii excepţionale.
Modificările şi completările propuse vor ajusta Hotărîrea Guvernului nr.961 din 21 august 2006 la Legea nr.111-XV privind desfăşurarea în siguranţă a activităţilor nucleare şi radiologice din 11 mai 2006, Legea nr.221-XVI privind activitatea sanitar - veterinară din 19 octombrie 2007, Legea nr.10-XVI privind supravegherea de stat a sănătăţii publice din 03 februarie 2009 şi Hotărîrea Guvernului nr.1076 din 16 noiembrie 2010 „Cu privire la clasificarea situaţiilor excepţionale şi la modul de acumulare şi prezentare a informaţiilor în domeniul protecţiei populaţiei şi teritoriului în caz de situaţii excepţionale”, precum şi vor fortifica acţiunile de răspuns al cadrului instituţional cu atribuţii de monitorizare şi avertizare precoce a populaţiei  în caz de dezastre.
În scopul eficientizării sarcinilor de monitorizare şi coordonare a R.N.O.C.L. se propune definirea noţiunilor de „incident radiologic”, „accident chimic”, „contaminare”, „agenţi biologici” şi „bază de date”. De asemenea, este actualizat modul de acumulare şi transmitere a informaţiei de instituţiile şi laboratoarele de ramură către organele ierarhic superioare şi subdiviziunile subordonate ale Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale.  
Proiectul pentru modificarea şi completarea  Hotărîrii Guvernului nr. 961 din 21 august 2006 prevede completarea şi modificarea parţială a sarcinilor de bază ale instituţiilor R.N.O.C.L., stabileşte noi metode privind modernizarea, interacţiunea şi conlucrarea multilaterală a sistemului de observare şi control de laborator în republică conform cadrului legislativ în vigoare. 

La capitolul evidenţa şi nomenclatorul laboratoarelor incluse în R.N.O.C.L., se propune revizuirea periodică a  listei instituţiilor de observare şi control de laborator de către Guvern la propunerea preşedintelui Comisiei pentru situaţii excepţionale a Republicii Moldova, unde datele respective urmează a fi prezentate de către ministerele de ramură cu includerea tuturor laboratoarelor acreditate de pe teritoriul republicii, indiferent de forma juridică, în ansamblul de observare, ceea ce va permite o evidenţă clară a posibilităţilor de monitorizare şi a teritoriului cuprins de investigaţii. 
Totodată, se propune instituţiilor şi laboratoarelor din componenţa R.N.O.C.L. formarea unei reţele virtuale în baza celei existente care va permite un management adecvat şi o operativitate sporită  a tuturor componentelor structurii date.

Luînd în consideraţie modificările şi completările regulamentului vizat, autorităţile administraţiei publice centrale implicate trebuie să-şi preconizeze în buget surse financiare pentru procurarea echipamentului de calcul şi cheltuieli legate de conexiunea la reţeaua globală (în cazul cînd acestea nu există), pentru înzestrarea instituţiilor de observare şi control de laborator. 

Considerăm că aprobarea şi realizarea prevederilor proiectului menţionat va ameliora situaţia din domeniul monitorizării mediului înconjurător şi va crea premise favorabile pentru o activitate sigură şi compatibilă cu cadrul normativ existent.
Proiectul a fost coordonat cu autorităţile şi instituţiile interesate, majoritatea propunerilor şi obiecţiilor cărora au fost luate în consideraţie la definitivarea acestuia.
Reieşind din cele expuse, considerăm necesară şi oportună aprobarea prezentului proiect al hotărîrii Guvernului.
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