NOTĂ INFORMATIVĂ 

la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea hotărîrii Guvernului nr.1340 din 4 decembrie 2001 

	1. Temeiul iniţierii procesului de elaborare, autorul proiectului

	Proiectul hotărârii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea hotărîrii Guvernului nr.1340 din 4 decembrie 2001 este elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne în temeiul art.17 din Legea nr. 271 din 9 noiembrie 1994 Cu privire la protecţia civilă, art. III din Legea nr. 94 din 2 iunie 2017 Pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, precum şi în vederea executării prevederilor hotărîrii Guvernului nr. 594 din 26 iulie 2017 Cu privire la restructurarea administraţiei publice centrale de specialitate.

	2. Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ, principalele prevederi ale proiectului

	Scopul de bază al acestui proiect este perfecţionarea cadrului normativ, care stabileşte modalitatea de organizare şi funcţionare a Comisiei pentru Situaţii Excepţionale a Republicii Moldova, precum şi ajustarea cadrului normativ menţionat supra, ca urmare a reorganizării structurale a administraiei publice centrale de specialitate. 
Obiectivele principale sunt conjugarea eforturilor administraţiei publice centrale şi locale cît şi orientarea acestora spre prevenirea situaţiilor excepţionale, ridicarea capacităţii de intervenţie a structurilor de conducere, gradului de pregătire a forţelor şi mijloacelor necesare, folosirea acestora cu maximă eficienţă în situaţii excepţionale, precum şi asigurarea protecţiei populaţiei, teritoriului, mediului ambiant şi patrimoniului în caz de pericol sau în cazul declanşării situaţiilor excepţionale. 

Astfel, se modifică Componenţa nominală a Comisiei pentru Situaţii Excepţionale a Republicii Moldova (Anexa nr.1), în conformitate cu Hotărîrea Guvernului nr. 594 din 26 iulie 2017 Cu privire la restructurarea administraţiei publice centrale de specialitate, precum şi în conformitate cu Hotarîrea Parlamentului nr.189 din 21 iulie 2017 Pentru aprobarea Listei ministerelor.
Totodată, pe tot cuprinsul hotărîrii şi al anexelor sintagma „Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale” se substituie cu sintagma „Inspectoratul General pentru Situaţii de Urgenţă” în conformitate cu art. III din Legea nr. 94 din 2 iunie 2017 Pentru modificarea şi completarea unor acte legislative 
Prezentul proiect va actualiza prevederile Hotărîrii Guvernului nr. 1340 din 04 decembrie  2001, precum și va contribui la realizarea conformă a acestora.

	3. Descrierea constatărilor expertizei anticorupţie

	Proiectul urmează să fie supus expertizei anticorupție de către CNA după finalizarea avizării conform procedurii în cadrul organelor centrale de specialitate ale administrației publice, altor autorități administrative centrale.

	4. Fundamentarea economico-financiară

	Aprobarea proiectului în cauză nu va necesita cheltuieli financiare şi alocarea mijloacelor financiare suplimentare.

	5. Respectarea transparenţei în procesul decizional

	În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, anunţul privind iniţierea procesului de elaborare a proiectului hotărârii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr.1340 din 4 decembrie 2001 urmează a fi plasat pe pagina oficială a Ministerului Afacerilor Interne, în directoriul Transparenţa decizională/Consultări publice/Organizarea consultărilor publice.
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