NOTĂ  INFORMATIVĂ

la  proiectul hotărîrii  Guvernului cu privire la modificarea 

şi completarea Hotărîrii Guvernului nr. 1593 din 29 decembrie 2003


Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului hotărîrii

În conformitate cu articolul 7 (1) la Legea ocrotirii sănătăţii nr.411-XIII din 28.03.1995, odată cu implementarea  de la 1 ianuarie 2004 a asigurărilor obligatorii de asistenţă medicală, activitatea instituţiilor medico-sanitare publice, încadrate în sistemul asigurărilor obligatorii de asistenţă medicală se desfăşoară pe principiul de autofinanţare,  non-profit. 

Respectiv, prin Hotărîrea Guvernului nr.1593 din 29 decembrie 2003 „Despre aprobarea Regulamentului privind salarizarea angajaţilor din instituţiile medico-sanitare publice încadrate în sistemul asigurărilor obligatorii de asistenţă medicală”, a fost schimbată şi modalitatea calculării salariilor în instituţiile medico-sanitare publice, bazate pe principiile salarizării angajaţilor din unităţile cu autonomie financiară.
În conformitate cu prevederile Hotărîrii Guvernului nominalizate, Ministerul Sănătăţii, Compania Naţională de Asigurări în Medicină şi sindicatul „Sănătatea”, anual,  prin negocieri colective stabilesc:

- mărimea salariului  pentru categoria I de calificare personalului medical încadrat în sistemul asigurărilor obligatorii de asistenţă medicală, reieşind din mijloacele disponibile pentru salarizare, prevăzute în legea fondurilor asigurărilor obligatorii de asistenţă medicală pentru anul respectiv;

- cotele maxime a cheltuielilor pentru remunerarea muncii angajaţilor, în raport cu suma fiecărui tip de venit acumulat în urma prestării serviciilor medico-sanitare.
Conform Planului de activitate a Guvernului „Integrarea Europeană: Libertate, Democraţie, Bunăstare 2011-2014”, întru realizarea acţiunilor prioritare de sporire a protecţiei sociale a salariaţilor cu retribuţie mică, a fost iniţiată procedura de majorare graduală a salariilor de bază  personalului din ramurile sectorului bugetar (în mediu cu 8,5 %) începînd cu 01 iunie 2012, concomitent majorînd salariul de funcţie pentru I categorie de salarizare de la 700 lei la 800 lei.

În baza celor relatate şi avănd în vedere faptul că, ultima majorare a salariului pentru I categorie de calificare a personalului din sistemul asigurărilor obligatorii de asistenţă medicală a fost de la 01 martie 2009 (Hotărîrea Guvernului nr.121 din 10.02.2009), Ministerul Sănătăţii, Compania Naţională de Asigurări în Medicină şi Sindicatul „Sănătatea” au iniţiat procedura de modificare a salariului pentru I categorie de calificare personalului din instituţiile medico-sanitare publice încadrate în asigurări. 

Principalele prevederi şi elementele noi ale proiectului   
Reieşind din volumul alocaţiilor aprobate în fondurile asigurărilor obligatorii de asistenţă medicală pentru anul 2012, care prevăd o creştere al Fondului de bază cu 293,8 mil.lei, în urma negocierilor dintre Ministerul Sănătăţii, Compania Naţională de Asigurări în Medicină şi sindicatul „Sănătatea” s-a decis de a majora începînd cu 01 iulie 2012 salariul pentru I categorie de calificare de la 750 lei la 825 lei.
Informativ comunicăm că, începînd cu 01 mai 2012 salariul pentru I categorie de calificare angajaţilor unităţilor cu autonomie financiară este stabilit în mărime de 1300 lei (HG nr.165 din 09.03.2010).
Totodată, pentru anul 2012 au fost stabilite următoarele cote maxime a cheltuielilor pentru remunerarea muncii angajaţilor, în raport cu suma fiecărui tip de venit acumulat în urma prestării serviciilor medico-sanitare: 

· 60 %   pentru asistenţa medicală primară;

· 55 %   pentru asistenţă medicală spitalicească, asistenţa medicală urgentă la etapa prespitalicească şi asistenţa medicală specializată de ambulator.
Argumentarea economico-financiară

Cheltuielile ce ţin de punerea în aplicare a majorărilor salariale prezentate, vor fi în limita cotelor maxime pentru remunerarea muncii şi acoperite din contul mijloacelor contractate cu Compania Naţională de Asigurări în Medicină, din alte surse de venit ale instituţiilor medico-sanitare publice.

Avînd în vedere faptul că majorarea salariului se propune de a fi implementată începînd cu 01 iulie 2012, cheltuielile preliminare necesare pentru majorarea salariului, se estimează la circa 109,7 mln lei, inclusiv: 

-  salariu – 86,7 mln lei;
- contribuţiile sociale şi primele de asigurări – 23,0 mln.lei,  
(calculele detaliate se anexează).

Conform datelor prealabile pentru anul 2013, cheltuielile preliminare necesare pentru majorarea salariului, se estimează la circa 219,3 mln lei, inclusiv: salariu – 173,4 mln lei, contribuţiile sociale şi primele de asigurări – 45,9 mln.lei, ce este în limita alocaţiilor destinate salarizării. 

Totodată este de menţionat că, salariul mediu lunar pe economie prognozat pentru anul 2012 (HG nr.868 din 22.11.2011) este aprobat în mărime de 3550,0 lei.
Salariul mediu la o funcţie ocupată din IMSP încadrate în sistemul asigurărilor obligatorii de asistenţă medicală în perioada anului 2011 a constituit 2611,87 lei. 

Elaboratorii proiectului

Proiectul este elaborat de către specialiştii Ministerului Sănătăţii.

Rezultatele scontate

Modificările propuse vor permite de a mări responsabilitatea angajaţilor, vor contribui la ameliorarea situaţiei în asigurarea cu cadre medicale, la micşorarea fluctuaţiei cadrelor, majorării cointeresării materiale a tinerilor specialişti şi a personalului cu  experienţă bogată în specialitate. 

Autorii propun aprobarea proiectului Hotărîrii Guvernului.
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