Notă informativă

la proiectul Legii pentru modificarea 
şi completarea unor acte legislative
         
Prezentul proiect de lege a fost elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne întru perfectarea Legii Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale nr.93-XVI din 05 aprilie 2007 şi  Legii nr.271-XIII din 09 noiembrie 1994 cu privire la protecţia civilă, precum şi în scopul corelării prevederilor legilor menţionate cu actele legislative în vigoare.
      
În scopul perfecţionării legislaţiei în domeniu, în cadrul acestui proiect se  propune de a completa Legea Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale nr.93-XVI din 05 aprilie 2007 cu prevederi ce ţin de concedierea colaboratorilor Serviciului – demisia.  
      
În scopul reglementării activităţii Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale şi întru stabilirea aspectelor generale ale activităţii acestuia, în proiect au fost incluse prevederi ce ţin de asigurarea medicală a colaboratorilor, avînd drept obiectiv asigurarea cadrului legislativ naţional ce ţine de protecţia juridică şi socială a colaboratorilor. Deoarece, în prezent colaboratorii Serviciului se conduc de prevederile actelor normative specifice pentru structurile acestuia, s-a impus necesitatea includerii în proiectul legii a unor reglementări corespunzătoare.

Prin includerea acestor prevederi nu se stabilesc facilităţi suplimentare, dar se egalează drepturile colaboratorilor Serviciului cu alte categorii de persoane atestate.

Completările şi modificările propuse vor contribui la înlăturarea lacunelor existente în actele legislative.

      
Amendamentul la Legea nr.93-XVI din 05 aprilie 2007 are drept scop corelarea prevederilor legii menţionate cu actele legislative în vigoare, precum şi excluderea discriminării, ceea ce este indispensabil procesului de promovare a egalităţii absolute pentru toate persoanele.

         
În cadrul acestui proiect se propune de a modifica Legea nr.93-XVI din 05 aprilie 2007, prin excluderea sintagmei „ori posedarea pluralităţii de cetăţenii;” din articolul 28, litera b), care reprezintă unul din temeiurile de încetare a serviciului colaboratorului prin contract.       
  

Astfel, odată ce Legea cetăţeniei nr. 1024-XIV din 02 iunie 2000 permite pluralitatea de cetăţenii, considerăm oportun de a opera modificările de rigoare în  Legea nr.93-XVI din 05 aprilie 2007. 

        
Conceptul proiectului propus presupune în esenţă principiul nediscriminării, care reprezintă un pilon important al politicii sociale comunitare, iar egalitatea oportunităţilor reprezintă cadrul necesar realizării politicii sociale la nivel naţional şi european.  Existenţa normelor care impun garanţii eficiente împotriva discriminării şi practicilor discriminatorii este absolut necesară într-o societate democratică. Or, prevederile referitoare la încetarea serviciului colaboratorului SPC şi SE în cazul posedării de către acesta a pluralităţii de cetăţenii, constituie o prevedere ce contravine Legii nr.1024-XIV din 02 iunie 2000.
Concomitent, în cadrul proiectului nominalizat, se propune de a opera modificări şi în Legea nr.271-XIII din 09 noiembrie 1994 cu privire la protecţia civilă. 
        
 Astfel, modificările propuse în articolul 1 alin. (7) al Legii respective vor contribui la uniformizarea normativă cu reglementările articolului 22 alin (4) al Legii nr.271-XIII din 09 noiembrie 1994, care prevede că „conducerea nemijlocită a Forţelor Protecţiei Civile, destinate pentru lichidarea efectelor situaţiilor excepţionale se exercită prin intermediul Statului Major al Forţelor Protecţiei Civile”. În acelaşi context, este de menţionat faptul că potrivit organigramei Serviciului PC şi SE, Statul Major reprezintă o subdiviziune în componenţa aparatului central şi în conformitate cu prevederile regulamentului său de activitate, Direcţia operativă funcţionează in calitate de subdiviziune subordonată a acestuia. 
            Suplimentar, comunicăm că în data de 21 septembrie curent a avut loc o convocare cu reprezentanţii instituţiilor vizate, în scopul realizării sarcinii trasate în indicaţia Cancelariei de Stat nr. 1217-401 din 13 septembrie 2011 privind definitivarea proiectului Hotărîrii Guvernului „Despre aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative”.
     
    Menţionăm, că pentru implementarea acestor prevederi nu vor fi necesare alocaţii suplimentare din bugetul de stat.

    
 Reieşind din cele expuse, precum şi luînd în consideraţie interesele statului şi importanţa reglementării activităţii organelor de stat, considerăm oportună aprobarea proiectului de lege.

           Ministrul afacerilor interne                                         Alexei ROIBU                     
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