NOTA INFORMATIVĂ
Pentru ancheta publică a proiectului de Cod Practic în construcții
CP G.04.11:2017 „Metodologia de calcul a pierderilor de căldură, a consumului neînregistrat de apă caldă, a pierderilor de apă caldă 

în sistemele comunale de alimentare cu apă caldă menajeră

Partea 2. Calculul pierderilor de căldură în sistemele comunale de alimentare cu apă caldă menajeră”

Prezentul document normativ este elaborat în corespundere cu recomandările normelor europene privind eficienţa energetică: Directiva 2010/31/EU, EN 15316-3-1, EN 15316-3-2, EN 15316-3-3 și este destinat pentru realizarea, completarea şi dezvoltarea cerinţelor de proiectare ale sistemelor de alimentare cu apă caldă menajeră cuprinse în documentul normativ prezentând metodologia de calcul a pierderilor şi a volumului neînregistrat de apă caldă în sistemele comunale de alimentare cu apă caldă.

Prezentul Cod practic stabileşte norme şi reguli pentru:

· elaborarea metodologiei efective de determinare a consumului neînregistrat şi a pierderilor de apă la transportare, distribuire şi depozitare în sistemele comunale de alimentare cu apă caldă menajeră;

· determinarea măsurilor direcţionate la reducerea pierderilor şi scurgerilor de apă, timpul de stopare a sistemului de alimentare şi distribuirea apei calde, reducerea consumului de apă şi preţul de cost al acesteia.

Metodologia de asemenea prevede: 

· modul de calcul şi forma de raportare la determinarea consumului neînregistrat şi pierderilor de apă caldă în sistemele comunale de alimentare cu apă caldă menajeră;

· modul de determinare a pierderilor naturale de apă caldă la transportare şi furnizare către consumatori; 

· modul de determinare a locurilor deteriorate şi scurgerilor de apă caldă în sistemul de alimentare cu apă caldă menajeră;

· modul de determinare a volumului de scurgeri latente de apă caldă în sistemul de alimentare cu apă caldă menajeră. 
Partea 2 "Calculul pierderilor de căldură în sistemele comunale de alimentare cu apă caldă menajeră" prezintă partea integrantă din Codul Practic "Metodologia de calcul a pierderilor de căldură, a volumului neînregistrat de apă caldă, a pierderilor de apă caldă în sistemele comunale de alimentare cu apă caldă menajeră".

În partea a 2-a sunt descrise regulile de calcul privind pierderile de energie termică:

−
cu scurgeri și consum neînregisrat de apă caldă în sistemul ACM;

−
prin izolația termică a utilajului și a conductelor sistemului ACM;

−
la funcționarea sistemului ACM în regim de recirculare;

−
la funcționarea sistemului ACM în regim de ”încălzire” al camerelor de baie și al toaletelor (pardoseli calde).

În partea a 2-a, de asemenea, sunt descrise metodele și modurile de prezentare ale acestor calcule. În metodele prezentate privind calculul pierderilor de energie termică se ia în considerare cerințele sanitare moderne privind calitatea apei calde pentru prevenirea dezvoltării bacteriilor Legionella.
De asemenea, s-a luat în considerare particularitățile schemelor recent aplicate ale punctului termic pentru încălzirea centrală și ACM cu regim prioritar de încălzire a apei.
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