 NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind cerinţele generale de echipare a autovehiculelor cu regim prioritar de circulație și a autovehiculelor speciale
	I. Numele iniţiatorului şi a autorului, precum şi a participanţilor la elaborarea proiectului

	Proiectul hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind cerinţele generale de echipare a autovehiculelor cu regim prioritar de circulație și a autovehiculelor speciale este elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne.

	II. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

	Elaborarea Regulamentului prenotat este dictată de necesitatea ajustării cadrului normativ de reglementare a autovehiculelor speciale şi aplicarea uniformă a normelor şi condiţiilor tehnice de către instituţiile deţinătoare de autovehiculele menționate.

În acest context, proiectul specifică cerinţele generale pentru schemele coloro-grafice a suprafeţelor exterioare și interioare ale autovehiculelor speciale şi elementele acestora, cât şi cerinţele tehnice pentru dispozitivele speciale de semnalizare sonoră şi luminoasă ale autovehiculelor din dotarea Inspectoratului General al Poliţiei, Departamentului Poliţiei de Frontieră, Departamentului Trupelor de Carabinieri, Serviciului Protecţie Civilă şi Situaţii Excepţionale, Întreprinderii de Stat „Servicii Pază”, Serviciului Protecţie şi Pază de Stat, Ministerului Sănătăţii, Ministerului Apărării, Băncii Naţionale, Departamentului Instituţiilor Penitenciare, Serviciului Vamal și serviciilor de depanare.

Conform prevederilor pct. 38 al Regulamentului circulaţiei rutiere, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 357 din 13.05.2009, autovehiculele cu regim prioritar de circulaţie ale Ministerului Apărării, Departamentului Instituţiilor Penitenciare al Ministerului Justiţiei, Serviciului de Informaţii şi Securitate, Serviciului de Protecţie şi Pază de Stat, ambulanţele, autovehiculele destinate stingerii incendiilor, serviciilor bancare, poştei speciale, serviciilor de depanare ale reţelelor de gazificare şi electrice de contact trebuie să fie echipate cu lumini giratorii de culoare albastră şi semnal sonor special, cu excepția autovehiculelor destinate escortării delegaţiilor oficiale, ale Inspectoratului General al Poliției şi Serviciului de Protecţie şi Pază de Stat, care trebuie să fie de culoare albastră și roșie.

Subsidiar, se consemnează că echiparea autovehiculelor cu regim prioritar de circulaţie cu mijloace de semnalizare specială sonoră şi luminoasă se realizează cu permisiunea Direcţiei supraveghere transport şi circulaţie rutieră a Inspectoratului național de patrulare al Inspectoratului General al Poliției, în conformitate cu standardele şi normativele în vigoare.

Astfel, se menționează că, în activitatea sa, Direcţia supraveghere transport şi circulaţie rutieră a Inspectoratului național de patrulare al Inspectoratului General al Poliției se ghidează inclusiv de prevederile standardelor ex-sovietice care sunt valabile pe teritoriul Republicii Moldova, iar la compartimentul autovehiculelor speciale, de standardul ex-sovietic GOST-21392-75 „Транспортные средства оперативных служб. Цветографические схемы, опознавательные знаки, специальные световые и звуковые сигналы. Технические требования”.

Respectiv, se constată o deficiență a legislaţiei privind reglementările din domeniul autovehiculelor cu regim prioritar de circulaţie și autovehiculelor speciale, acestea fiind prevăzute doar în Lista automobilelor speciale nr. 05-12/44 din 16 februarie 2008, care nu corespunde situaţiei reale privind aplicarea marcajelor de identificare şi a schemelor coloro-grafice pe autovehiculele menționate, iar reieşind din aceste considerente nu există o aplicare uniformă a normelor şi condiţiilor tehnice de către instituţiile deţinătoare de autovehiculele prenotate.

În lumina celor relatate, se relevă că proiectul asigură implementarea unor norme oportune, prezentând, de altfel, și o deosebită importanță practică, motive din care se consideră necesară promovarea acestuia.

	III. Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ

	Scopul proiectului este crearea unui cadru comprehensiv ce va determina şi identifica autovehiculele speciale, aflate în circulaţie pe drumurile publice, în scopul asigurării securităţii circulaţiei rutiere în timpul executării misiunilor de serviciu urgente, cât şi unificarea schemelor coloro-grafice.

	IV. Descrierea constatărilor expertizei anticorupţie

	Proiectul  va fi expediat către Centrul Național Anticorupție pentru efectuarea expertizei în rezultatul coordonării cu instituţiile interesate.

	V. Rezultatele expertizei juridice

	Proiectul va fi expediat către Ministerul Justiției pentru efectuarea expertizei juridice în rezultatul coordonării cu instituţiile interesate.

	VI. Respectarea transparenţei în procesul decizional 

	În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239 din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, proiectul hotărârii Guvernului va fi plasat pe pagina web oficială a Ministerului Afacerilor Interne, în directoriul Transparenţa/Consultări publice.

	VII. Fundamentarea economico-financiară

	Implementarea amendamentelor propuse în proiect nu necesită alocarea suplimentară a mijloacelor financiare pentru utilarea sau reutilarea autovehiculelor cu regim prioritar de circulaţie și autovehiculelor speciale, din motiv că, acestea deja sunt reutilate şi respectiv, prevăzute în actele normative de uz intern, care sunt elaborate fără a ţine cont de o reglementare specifică în domeniu, însă aprobarea prezentului Regulament va contribui la aplicarea obligatorie a acestuia.
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