Notă de fundamentare

la proiectele hotărîrilor de Guvern „Despre aprobarea proiectului de lege pentru completarea articolului 24 din Legea nr.64-XII din 31 mai 1990 cu privire la Guvern” şi  „Pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Agenţiei pentru Relaţii cu Diaspora, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central ale acesteia”

Elabora rea şi promovarea la proiectele hotărîrilor de Guvern „Despre aprobarea proiectului de lege pentru completarea articolului 24 din Legea nr.64-XII din 31 mai 1990 cu privire la Guvern” şi  „Pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea Agenţiei pentru Relaţii cu Diaspora, structurii şi efectivului-limită ale aparatului central ale acesteia” a fost condiţionată de ferma aspiraţie a Guvernului de a realiza reforme fundamentale, menite să ajute Republica Moldova să avanseze în procesul de integrare europeană.

Practicele europene şi internaţionale în materie au demonstrat stringenţa şi oportunitatea instituirii şi funcţionării unei asemenea instituţii, reuşind să confere intereselor cetăţenilor săi aflaţi peste hotarele ţării importanţa şi valoarea cuvenită, tratîndu-le la nivel de politică de stat. 
Astfel, un exemplu elocvent în acest sens ar fi experienţa Sloveniei, care are organizat şi funcţionează Oficiul pentru Slovenii din Străinătate, subordonat Guvernului, avînd ca scop menţinerea contactului permanent cu minoritatea slovenilor şi cu emigranţii acestei ţări, precum şi promovarea consolidării şi păstrării relaţiilor culturale, educaţionale, economice cu ţara lor.


O altă experienţă pertinentă de a fi preluată este cea a României, care are organizat şi funcţionează Departamentul Românilor de Pretutindeni, aflat în subordinea Guvernului, a cărui obiectiv este de a elabora şi promova politica statului în domeniul relaţiilor cu românii de pretutindeni şi consolidarea legăturilor dintre România şi comunităţile româneşti de peste hotare.


În acest context, chiar dacă numărul cetăţenilor Republicii Moldova plecaţi peste hotarele ţării a scăzut de la 7,172 mii persoane în 2007 la 4,714 mii persoane în 2010, numărul acestora continuă a fi unul mare, iar asigurarea respectării drepturilor şi intereselor cetăţenilor săi aflaţi în străinătate rămîne a fi o misiune a statului, pe care Guvernul şi-a propus să o realizeze.


Prin urmare, pornind de la premisa necesităţii păstrării şi promovării identităţii naţionale, culturale şi religioase a moldovenilor de peste hotare, precum şi consolidării legăturilor dintre Republica Moldova şi comunităţile moldovenilor de peste hotare, Agenţia pentru Relaţii cu Diaspora va contribui la implementarea într-o manieră consecventă a politicii statului în acest domeniu. 
În această ordine de idei, Agenţia va fi asigura respectarea drepturilor şi intereselor comunităţilor de moldoveni de peste hotare, stabilind şi dezvoltînd relaţii de colaborare şi parteneriat, pe de o parte – cu autorităţile din statele în care sunt comunităţi de moldoveni, pe de altă parte – cu organismele şi instituţiile internaţionale, care activează în domeniul protecţiei drepturilor persoanelor ce aparţin minorităţilor naţionale.

De asemenea, Agenţia va contribui, prin acordarea susţinerii şi concilierii necesare, la facilitarea integrării şi inserţiei atît sociale, cît şi profesionale a moldovenilor aflaţi peste hotare.
Mai mult ca atît, contribuind şi susţinînd crearea şi funcţionarea diferitor organizaţii şi asociaţii, constituite de moldovenii aflaţi peste hotare, cu scopul de  a-şi proteja interesele, de a-şi valorifica şi face cunoscut potenţialul naţional, cultural, etc., Agenţia va contribui la promovarea imaginii Republicii Moldova pe plan internaţional.
Impactul fiscal / Impactul administrativ: 
La etapa de înfiinţare şi asigurare a funcţionalităţii Agenţiei pentru Relaţii cu Diaspora, vor fi necesare resurse de la bugetul de stat în valoare de aproximativ 1,2 mln. lei. Aceste cheltuieli includ alocarea de birouri, echipament, mobilier, utilităţi. Bugetul anual ulterior va constitui circa 800 000 lei (utilităţi, salarii, subcontractare, consumabile). 

Impactul economic: Este dificil de estimat un impact economic tangibil de pe urma înfiinţării unei Agenţii pentru Relaţii cu Diaspora, dar formarea acestei punţi de legătură ar putea atenua parţial efectele negative ale migraţiei în masă. 

Odată ce Agenţia respectivă va stabili relaţii solide cu diaspora, va crește și încrederea reciprocă. Astfel, presupunem că valorificarea remitenţelor va avea un impact mai mare asupra economiei naţionale. Agenţia va elabora și formula soluţii pentru reorientarea remitenţelor spre investiţii şi va reduce fenomenul economisirii banilor „la ciorap”. 

Pe lîngă aceasta, diaspora va fi susţinută şi motivată să atragă investiţii străine în Republica Moldova. Intenţii de acest gen deja există, ele trebuie susţinute şi extinse. În altă ordine de idei, se propune organizarea „şcolilor de vară în RM” pentru copiii migranţilor născuţi în străinătate. Această activitate are mai multe obiective, atât de ordin cultural-lingvistic, cît şi de ordin financiar, pentru că aceste servicii vor fi oferite contra plată. 

Se presupune că odată cu consolidarea relaţiei dintre migranţi şi autorităţile statului, migraţia va purta mai mult un caracter temporar, sezonier, şi orientat spre revenirea în ţară (cel puţin pentru o parte din migranţi) şi reintegrarea migranţilor. În cazul dat este vorba de promovarea migraţiei circulare. 

Rezumând, putem constata că impactul economic nu este suficient de clar. Totuși, dat fiind faptul că unul din efectele problemei este valorificarea insuficientă a câștigurilor lucrătorilor migranţi, prin soluţionarea acestei probleme efectul va fi cel puţin parţial, înlăturat. 

Impactul social: Scenariul de desfășurare a acestei opţiuni prevede mobilizarea diasporei în procesul electoral, atragerea lor în asociaţii diasporale ceea ce va consolida diaspora. 

Se presupune că parţial, problemele legate de copii rămaşi fără îngrijire părintească şi de bătrânii solitari vor fi soluţionate mai eficient. 
Se va consolida transferul de know-how, cunoştinţe şi abilităţi ‚,capital de cunoştinţe’’, căpătate în străinătate, care vor fi valorificate mai intens la revenirea permanentă sau temporară a migranţilor în ţara de baştină. 

Consolidarea legăturii dintre migranţi şi autorităţile statului ar trebui să determine crearea unui mecanism eficient de protecţie a drepturilor migranţilor peste hotare, inclusiv asigurarea cu pensii. Acest lucru se poate asigura prin mai multe căi, cum ar fi asigurarea migranţilor cu pensii de către statul pentru care aceștia au lucrat (Acorduri bilaterale de securitate socială), asigurarea posibilităţilor pentru migranţi de a contribui la fondul de pensii din ţară, prin realizarea transferurilor în mod regulat.
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