NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Planului de gestionare a districtului bazinului hidrografic Dunărea-Prut și Marea Neagră

Proiectul hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Planului de gestionare a districtului bazinului hidrografic Dunărea-Prut și Marea Neagră a fost elaborat în temeiul prevederilor art. 19 alin. (1) al Legii apelor nr. 272 din 23.12.2011 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr. 81, art. 264).
Scopul proiectului este de a asigura protecția și îmbunătățirea stării resurselor de apă de suprafață și subterane, gestionarea durabilă a resurselor de apă în cadrul districtului bazinului hidrografic Dunărea-Prut și Marea Neagră.  

Gestionarea și protecția resurselor de apă pe principiu bazinier sunt prevăzute de Directiva Cadru privind Apa a Uniunii Europene (DCA), transpusă parțial în Legea apelor. Obiectivul principal al DCA și al Legii apelor este de a obține „starea bună” a tuturor corpurilor de apă, atât pentru cele de suprafaţă cât şi pentru cele subterane, cu excepţia corpurilor puternic modificate şi artificiale, pentru care se defineşte „potenţialul ecologic bun”. Legea apelor fundamentează o nouă strategie şi politică în domeniul gospodăririi apelor, urmărind noi elemente ca elaborarea planurilor de gestionare pe bazine hidrografice. 
Planul de gestionare a districtului bazinului hidrografic Dunărea-Prut și Marea Neagră (Planul) este în strânsă corelaţie cu dezvoltarea socio-economică şi prezintă punctul de plecare pentru măsurile de management din toate ramurile economiei, măsurile de gospodărire a apelor la nivel de bazin şi local şi evidenţiază factorii majori care influenţează gospodărirea apei într-un bazin hidrografic. 
Planul va avea o evoluție de implementare și revizuire ciclică o dată la fiecare 6 ani, primul ciclu va fi finalizat în anul 2022. Datorită complexității obiectivelor de mediu, realizarea lor va depăși termenul de 6 ani, determinat pentru acest plan.

Planul prevede și un Program de măsuri care fiind implementat va contribui la îmbunătățirea calității resurselor de apă. Pentru fiecare măsură este stabilit un termen de realizare, resursele financiare (calculate estimativ) necesare implementării, instituțiile responsabile de implementare. Pentru realizarea cu succes a Planului, Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului va colabora activ cu alte autorități centrale cu atribuții de tangență în domeniul apelor, autoritățile publice locale, societatea academică și civilă, care vor ține cont de prioritățile planului și vor contribui la realizarea lor în cadrul strategiilor sectoriale, regionale și locale etc.

Implementarea Planului necesită cheltuieli financiare semnificative, care vor fi asigurate parțial în limitele bugetului de stat, din Fondul Ecologic Național și cu susținerea donatorilor. 

Astfel, din sursele bugetului de stat vor fi asigurate implementarea măsurilor care nemijlocit țin de activitatea instituțiilor de stat. În special acestea se referă la salarizarea funcționarilor care este asigurată de buget sau acțiunile instituțiilor care sunt implementate cu finanțare bugetară. În acest sens, Planurile de activitate anuale a instituțiilor de sat vor fi modificate/completate în sensul implementării măsurilor indicate în Program. Respectiv, asupra bugetului de stat nu vor fi puse cheltuieli suplimentare majore.

De asemenea, finanțarea implementării Programului de măsuri din Planul de gestionare va fi asigurată parțial din Fondul Ecologic Național. În acest sens, Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului va lansa apeluri pentru propuneri de proiecte concrete în corespundere cu măsurile propuse în Plan.  

Cea mai mare parte a cheltuielilor va fi asigurată din granturile donatorilor. Or, în scopul asigurării resurselor financiare, majoritatea măsurilor au fost consultate cu donatorii înainte ca acestea să fie incluse în Programul de măsuri.
Resursele financiare necesare implementării planului sunt nesemnificative în ceea ce ține de beneficiile care vor rezulta. De exemplu, odată îmbunătățită calitatea apei, vor fi necesare resurse financiare mai mici pentru a purifica apa folosită pentru asigurarea centralizată a populației cu apă potabilă. De asemenea, va fi posibilă folosirea apei la irigare sau pentru adăpatul animalelor. Calitatea bună a apei înseamnă și o biodiversitate a resurselor acvatice mai mare (de exemplu mai multe specii de pești). Un beneficiu important, ca rezultat al implementării măsurilor din plan, este și folosirea apelor de suprafață în scopul recreerii (de exemplu scăldat).
Proiectul a fost elaborat cu suportul proiectului Environmental Protection of International River Basins, finanțat de Uniunea Europeană, care a angajat experți naționali (din cadrul instituțiilor științifice ale Academiei de Științe a Moldovei, Serviciului Hidrometerologic de Stat, Agenției pentru Geologie și Resurse Minerale, Centrului Național de Sănătate Publică) și internaționali, responsabili de elaborarea capitolelor ce țin de expertiza și competența acestora. 

În temeiul prevederilor Legii nr.239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, proiectul a fost plasat pe pagina web a Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului pentru consultarea opiniei publice. 
Proiectul a fost avizat de către toate instituțiile interesate și supus expertizei juridice de către Ministerul Justiției. 
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