NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea anexei nr. 1 la Hotărîrea Guvernului nr. 455 din 21 iunie 2017 „Cu privire la modul de repartizare a mijloacelor Fondului Național de Dezvoltare a Agriculturii și Mediului Rural”
Prezentul proiect de hotărîre al Guvernului propune operarea unui şir de modificări şi completări în Regulamentul privind condiţiile, ordinea şi procedura de acordare a mijloacelor Fondului Naţional de Dezvoltare a Agriculturii şi Mediului Rural, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.455 din 21.06.2017 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova nr. 201-213/537 din 23.06.2017). Modificările şi completările date vin ca o măsură de adaptare a cadrului normativ juridic existent, ca urmare a multiplelor demersuri parvenite de la solicitanții de subvenții precum și de la IP „Agenția de Intervenție și Plăți pentru Agricultură”.

Astfel, conform demersurilor formulate, solicitanții sesizează Ministerul asupra faptului că prevederile Hotărîrii Guvernului nr. 455 din 21.06.2017 stabilesc ca noțiune de bază an de subvenționare ca perioadă calendaristică a unui an cuprinsă între 1 noiembrie a anului precedent și 31 octombrie a anului curent. Totodată, este necesar de menționat că Hotărîrea Guvernului nr. 455 din 21.06.2017 nu stabilește o noțiune separată de an precedent celui de subvenționare și nici nu determină o perioadă concretă ce l-ar identifica sau delimita lăsînd astfel loc de multiple interpretări.
În acest sens, apar ambiguități în privința ce reprezintă un an precedent celui de subvenționare și care este perioada ce îl determină deoarece unii consideră și aplică ca an precedent celui de subvenționare anul calendaristic 2016 care începe la 01.01.2016, iar alții aplică noțiunea de an precedent celui de subvenționare prin analogie al noțiunii de an de subvenționare ca perioadă determinată de la 01.11.2015-31.10.2016. 

Reieșind din tradiția formată de-a lungul anilor precedenți de subvenționare, și din deducția logică și al sensului etimologic al expresiei de an precedent celui de subvenționare, constatăm că anul precedent anului de subvenționare este anul calendaristic 2016 deoarece este anterior perioadei unui an de subvenționare în care ne aflăm și anume perioadei 01.11.2016-31.10.2017.
În acest sens, Ministerul vine cu completarea capitolului „noțiuni de bază” cu o noțiune nouă și anume: „an precedent celui de subvenționare - se consideră anul calendaristic anterior celui de subvenționare, perioada 1 ianuarie – 31 decembrie”.
De asemeni, în scopul reducerii documentelor depuse de către solicitantul de subvenții a fost modificat pct. 38 al Regulamentului. Totodată, a fost clarificată formularea expresiei din pct. 84și 95, procurat cu anul producerii cu doi ani precedenți celui de subvenționare. 
Conform prevederilor pct. 13, subpunctul 4), producătorii agricoli sunt obligați să prezinte copia de pe raportul financiar pe anul precedent celui de gestiune. De menționat că, în prezent nu se utilizează această expresie fiind substituit cu sintagma „copia de pe situațiile financiare pe anul precedent celui de gestiune”.
Conform prevederilor pct. 13, subpct. 5) al hotărîrii, pentru obținerea sprijinului financiar solicitantul de subvenții prezintă la dosarul de subvenționare copia de pe certificatul ce atestă participarea la cursul de instruire a producătorilor agricoli, eliberat în anul în curs de subvenționare, cu un număr total de 24-40 de ore, doar la accesarea submăsurilor de sprijin 1.1, 1.2, 1.4, 1.5, 1.6, 2.4, 2.5 și măsurii 4.

În contextul discuțiilor din 21.07.2017 purtate de către Minister cu reprezentanții companiilor de consultanță, ultimii solicită examinarea posibilității excluderii prezentării obligatorii a certificatului ce atestă participarea la cursuri de instruire a producătorilor agricoli în cazul submăsurii de sprijin nr. 1.2 pentru subvenționarea costurilor suportate la defrișarea plantațiilor multianuale. În acest sens, prestatorii de servicii de consultanță au argumentat necesitatea excluderii certificatului în cauză reieșind din considerentul lipsei de necesitate și relevanță a petrecerii de instruiri pe acest subiect.
De menționat că, solicitanții de subvenții pentru măsura 4 „Îmbunătăţirea şi dezvoltarea infrastructurii rurale” urmează să prezinte certificat de instruire doar pentru construcția/modernizarea pensiunilor agroturistice și crearea /extinderea unităților meșteșugărești. Nu este logic ca pentru construcția și reabilitarea drumurilor și podurilor de acces; construcţia şi reabilitarea sistemelor de alimentare cu gaz, apă şi sisteme de canalizare pentru exploataţiile agricole; liniile şi echipamentul de alimentare cu energie electrică; construcţia şi reabilitarea bazinelor de acumulare a apei pentru irigare, precum şi construcţiile hidrotehnice aferente acestora (diguri, sisteme de scurgere);  investițiile efectuate în construcția sistemelor de producere a energiei regenerabile, producătorul agricol să participe la cursuri de instruire.
Cu scopul de a nu descuraja agentul economic în a planta suprafețe mai mari de plantații multianuale, pentru a produce un produs calitativ cu o valoare adăugată considerabilă propunem modificarea pct. 26 din Regulament, prin majorarea suprafeței de plantare pînă la 40 ha. Solicitarea este condiționată de deficitul acut de fructe/struguri calitative, de lipsa producţiei omogene de fructe/struguri pentru export şi procesare (evoluția suprafeţelor plantaţiilor viticole în gospodăriile producţie marfă, în ultimii cinci ani, denotă, în ansamblu, o diminuare cu 14,3 la sută, o stabilizare a suprafeţelor plantaţiilor cu soiuri pentru masă și o micşorare a suprafeţelor plantaţiilor cu soiuri europene pentru vin cu cca 10%) și are drept scop impulsionarea producătorilor de fructe/struguri să planteze noi suprafețe pentru a spori productivitatea şi longevitatea plantaţiilor prin utilizarea materialului săditor de categorii biologice superioare, prin implementarea tehnologiilor avansate, bazate pe aplicarea irigării prin picurare, sistemelor antigrindină şi antiîngheţ. Totodată menționăm că, fiind deja limitata mărimea sprijinului financiar acordat, riscul de a lipsi alți potențiali beneficiari de subvenții este minim. Din aceste considerente, propunem majorarea suprafeței de înființare a plantațiilor multianuale, deoarece acele 15 ha plantate supra celor 25 ha (limita stabilită prin Regulament) face ca agentul economic să fie descurajat și se reduce din interesul de a planta suprafețe mai mari, pe motiv că această diferență, conform cerințelor Regulamentului, nu este posibil de subvenționat în anul doi de plantare.
În contextul prevederilor pct. 27, subpct. 4 ale Hotărîrii Guvernului nr. 455 din 21.06.2017, pot beneficia de subvenții producătorii agricoli care au instalat sau modernizat în plantațiile viticole sistemul de suport, iar subvențiile vor fi acordate în dependență de suprafața dotată și tipul sistemului de spalier utilizat.
În acest context, prevederile hotărîrii menționate nu stabilesc expres modalitatea de calcul a subvenției în cazul utilizării unor tipuri de spalier mixt cum ar fi, de exemplu, utilizarea ca spalier fruntaș a parilor din lemn, iar a spalierului intermediar a parilor din beton sau metal zincat.

Drept urmare, Agenția se confruntă cu dificultăți la calculul subvenției pentru astfel de tipuri al sistemului de suport. În acest sens, se introduce noțiunea de sistem de suport și modernizarea sistemului de suport precum și metoda de calculare a subvenției pentru pari fruntași diferiți.
De menționat că, întru reducerea barierelor legate de export, ministerul a decis ca să lărgească posibilitatea alocării mijloacelor financiare pentru susţinerea producătorilor agricoli, grupurilor de producători inclusiv prin intermediul asociațiilor profesionale din domeniul agricol, pentru participarea şi organizarea de expoziții, tîrguri, concursuri, cu profil agroalimentar, inclusiv în rețelele de comercializare pe piața externă, cu excepţia evenimentelor susţinute de alte instituţii şi parteneri de dezvoltare, în scopul sporirii competitivității și promovării produselor agricole și agroalimentare autohtone. Din aceste considerente la pct. 76 se propune ca după sintagma „susținerea producătorilor agricoli,” să fie completat cu textul „grupurilor de producători inclusiv” în continuare după text.
La punctul 3 „Utilaje pentru plantații multianuale, pepinierele viticole, pomicole și agricultura de precizie”, anexa nr. 3 al Regulamentului privind modul de repartizare a mijloacelor Fondului Naţional de Dezvoltare a Agriculturii şi Mediului Rural se propune a fi completată cu o poziție nouă: „încărcătoare frontale pe diferite baze, altele decît cele menţionate la pct. 1, lit. b), poziția 22 din anexa nr. 6;” reeșind din faptul că producătorii agricoli, la moment, transportă semințele, îngreșemintele minerale și alte obiecte în saci cu capacități mari, care pot fi încărcate și descărcate doar cu ajutorul instalației de încărcare și descărcare frontală, amplasate pe aceleași tractoare implicate în procesul de semănare, cultivare și alte lucrări îndeplinite în cîmp. Aceste instalații optimizează timpulde îndeplinire a lucrărilor de încărcare și descărcare care este redus între 2-3 zile. Totodată, ușurează procesul tehnologic și dă posibilitate producătorului agricol șă îndeplineasc lucrările în termeni optimală.
În ceea ce privește completarea cu unități de tehnică agricolă pentru recoltarea culturilor aromatice, medicinale și etero-oleaginoase reese din solicitarea entității economice care cultivă astfel de culturi și din faptul că astfel de culturi sunt prioritare pentru dezvoltarea sectorului agricol pe motiv că au o valoare adăugată înaltă și o perspectivă de dezvoltare durabilă. Totodată, procesul sde mecanizare le va da posebilitate agenților economici să vedină mai eficiență în procesul de recoltare și reducînd pierderile din recoltă.
Modificările din Anexa nr. 4 a Regulamentului, au drept scop stabilirea unei clarități vizavi de suprafețele cultivate cu mai multe culturi și totodată cu cazurile cînd producătorul agricol cultivă suprafețe mai mici decît 50 ha. Modificarea tabelelor 1, 3, 4 relevă din prevederile art. 25 alin 5) lit. a) din Legea nr. 276 din 16 decembrie 2016 cu privire la principiile de subvenționare a producătorilor agricoli.
Modificarea Anexei nr. 5 al Regulamentului reiese din prevederile Ordinului MADRM nr. 4 din 14 august 2017 cu privire la modificarea și completarea ordinului Ministerului nr. 79 din 5 aprilie 2016 pentru aprobarea Cerințelor privind aplicarea Sistemului de agricultură conservativă.
Reieșind din cele expuse, Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului consideră oportună adoptarea prezentei.

Aspectul normativ: aprobarea proiectului hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea anexei nr. 1 la Hotărîrea Guvernului nr. 455 din 21 iunie 2017 „Cu privire la modul de repartizare a mijloacelor Fondului Național de Dezvoltare a Agriculturii și Mediului Rural” va permite implementarea eficientă a normelor legale actualizate, va îmbunătăți politica de subvenționare a statului și nu va necesita operarea modificărilor în legislația în vigoare.

Aspectul organizatoric: Resursele Fondul Național de Dezvoltare a Agriculturii și Mediului Rural vor fi gestionate în continuare de IP „Agenția de Intervenție și Plăți pentru Agricultură”, respectiv aprobarea proiectului hotărîrii citate nu presupune crearea de structuri specializate noi pentru realizarea prevederilor prezentului proiect de hotărîre.

Aspectul financiar și economic: Implementarea proiectului propus nu va necesita cheltuieli financiare suplimentare, realizarea acestora se va efectua conform prevederilor art. 2 a legii bugetului de stat pentru anul 2017.
Mijloacele Fondului Național de Dezvoltare a Agriculturii și Mediului Rural pentru anul 2017, constituie 900 mil. lei, inclusiv 231,0 mil.lei din contul Programului ENPARD Moldova - Suport pentru Agricultură şi Dezvoltare Rurală.
Domeniile de sprijin financiar sunt racordate la prevederile Legii nr. 276 din 16 decembrie 2016 cu privire la principiile subvenţionării în agricultură, necesitatea realizării obiectivelor de guvernare asumate în cadrul Programului de activitate a Guvernului pentru anii 2016-2018 şi a altor documente de politici strategice din sector, ce vizează eficientizarea procesului de acordare a subvenţiilor în agricultură prin direcţionarea acestora spre domenii cu un potenţial de producţie cu valoare adăugată înaltă şi pentru a spori productivitatea agriculturii şi competitivitatea producţiei agricole.
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