                                   NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul hotărârii Guvernului pentru
aprobarea pentru aprobarea Regulamentului cu priviresubvenţionarea creării locurilor de muncă


Proiectul Regulamentului cu privire la subvenţionarea creării locurilor de muncă este elaborat întru executarea prevederilor pct. 36 al Planului de acțiuni pentru implementarea Strategiei naționale de atragere a investițiilor și promovare a exporturilor pentru anii 2016-2020, aprobat prin hotărârea Guvernului nr. 511 din 25 aprilie 2016. 
Obiectivul Regulamentului cu privire la subvenţionarea creării locurilor este crearea mecanismului de stimulare a investitorilor să creeze noi locuri de muncă
Investiţiile la general contribuie, în mare măsură, la transformarea structurală şi la modernizarea Republicii Moldova, mai ales prin crearea de noi locuri de muncă, care să permită tranziţia resurselor de muncă la activităţi generatoare de o mai înaltă valoare adăugată. În acest sens, stimularea creării locurilor de muncă va avea un efect multiplificator asupra întregii economii naționale, inclusiv sub aspect economic cît și social. Crearea noilor locuri de muncă va permite micșorarea numărului de persoane nevoite să părăsească teritoriului țării pentru a-și găsi un loc de muncă.
Aspectul financiar. Implementarea proiectului respectiv necesită alocarea anuală a mijloacelor financiare în bugetul de stat. În proiectul bugetului pe anul 2018 sunt planificate 40 mil lei.
Aspectul organizatoric. În conformitate cu prevederile legislaţiei în vigoare, nu este necesară crearea unor instituţii noi pentru realizarea proiectului respectiv. 
Aspectul normativ. Prezentul proiect este elaborat în conformitate cu legislaţia în vigoare şi nu necesită elaborarea sau modificarea altor acte normative sau legislative.
În contextul celor enunţate, Ministerul Finanțelor propune spre aprobare proiectul de hotărâre a Guvernului și proiectul Regulamentului cu privire la subvenţionarea creării locurilor de muncă.
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