
NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova cu privire
la transmiterea unor bunuri imobile 
Proiectul Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova prevede transmiterea bunurilor imobile ale Colegiului ”Iulia Hașdeu” din Cahul și Universității de Stat „Bogdan Petricescu Hașdeu” din Cahul, amplasate în satul Crihana Veche, raionul Cahul, din proprietatea publică a statului în proprietatea publică a raionului Cahul.
Proiectul Hotărîrii de Guvern cu privire la transmiterea unor bunuri imobile a fost elaborat luînd în considerație faptul că bunurile imobile ale Colegiului ”Iulia Hașdeu” din Cahul și ale Universității de Stat „Bogdan Petricescu Hașdeu” din Cahul, amplasate în satul Crihana Veche, raionul Cahul, în prezent nu sunt utilizate, iar infrastructura, amplasarea geografică a terenurilor, sunt benefice pentru a fi reutilate și modernizate în scopul implementării proiectului de construcție a locuințelor pentru păturile social vulnerabile, cît și pentru tinerii specialiști din raionul Cahul.
Blocul locativ (căminul) al Colegiului ”Iulia Hașdeu” din Cahul a fost dat în exploatare în anul 1967. Clădirea menționată are 4 nivele cu capacitatea de 220 locuri, suprafața totală 1555,7 m2,  valoarea cadastrală constituind 787,92 mii lei. Edificiul căminului Colegiului ”Iulia Hașdeu” din Cahul nu este utilizat din anul 1991. Starea tehnică a căminului este avariată.
Blocul locativ (căminul) al Univeristății de Stat „Bogdan Petricescu Hașdeu” din Cahul a fost dat în exploatare în anul 1968. Clădirea menționată are 4 nivele cu capacitatea de 150 locuri, suprafața totală 2047,6 m2,  valoarea cadastrală constituind 2622,0 mii lei. Construcția comercială (cantină) ale Univeristății de Stat „Bogdan Petricescu Hașdeu” din Cahul a fost dat în exploatare în anul 1971. Clădirea menționată are 2 nivele cu capacitatea de 120 locuri, suprafața totală 1516,0 m2,  valoarea cadastrală constituind 2642,0 mii lei. Construcția comercială (cantină) și blocul locativ (căminul) au fost transmise în gestiunea universității la momentul inființării instituției, prin Hotărîrea Guvernului nr.519 din 07.06.1999, fiind în stare avariată și nu au fost niciodată folosite de instituție. 
Transmiterea bunurilor imobile menționate în proprietatea publică a raionului Cahul, va permite rezolvarea problemei locative pentru tinerii specialiști și familiile social vulnerabile. Consiliul raional Cahul şi-a asumat responsabilitatea de a identifica sursele necesare pentru renovarea şi exploatarea clădirilor, Consiliul raional Cahul luînd parte la proiectul de construcție a locuințelor pentru păturile socialmente vulnerabile II.
Avînd în vedere cele expuse, în scopul reducerii și optimizării mijloacelor financiare pentru menținerea bunurilor imobile a instituțiilor nominalizate, se propune transmiterea acestora din proprietatea publică a statului în proprietatea publică a raionului Cahul, pentru a fi utilizate în scopul inițierii și implementării proiectului de construcție a locuințelor sociale în raionul Cahul.

Pentru implementarea prezentei hotărîri de Guvern nu sunt necesare mijloace financiare de la bugetul de stat.
În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239 din 13.11.2008, privind transparența în procesul decizional, proiectul a fost plasat pe pagina web a Ministerului Educației, Culturii și Cercetării (directoriul ”Transparența decizională”).
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