Nota informativă
la proiectul de Hotărâre a Guvernului cu privire la unele măsuri de depășire a problemelor de implementare a Proiectului de Susținere a Programului din Sectorul Drumurilor
Prezentul proiect de Hotărâre a Guvernului a fost elaborat în scopul soluționării problemelor apărute la finanțarea contractelor de servicii și lucrări din surse externe în vederea implementării Proiectului de Susținere a Programului din Sectorul Drumurilor.
Pentru implementarea Proiectului menționat, Î. S. „Administrația de Stat a Drumurilor”, în calitate de Beneficiar, a semnat următoarele contracte:
· nr. RSPSP/W3/01 din 06 februarie 2012 „Reabilitarea drumului M2 Chişinău – Soroca,  km 5+733 – km 26+200” semnat cu compania Strabag AG (Antreprenor);

· nr. RSPSP/2012/CS/01 din 14 februarie 2012 „Supervizarea tehnică a execuției lucrărilor de reabilitare pe drumul M2 Chişinău – Soroca, km 5+733 - km 26+200” semnat  cu compania Aecom Inocsa SLU şi SC Search Corporation SRL (Consultant);

· Scrisoarea de angajament din 06 ianuarie 2017, semnat cu compania Aceris Law SARL (Consultant) pentru prestarea serviciilor de reprezentare în procedura de arbitraj, în conformitate cu regulile de arbitraj UNCITRAL, inițiată de compania Strabag AG împotriva Î.S. „Administrația de Stat a Drumurilor”;

· nr. RSPSP/W4/01 din 24 martie 2014 „Reabilitarea drumului R1 Chişinău – Ungheni – Sculeni, km 6+446 – km 24+050”, semnat cu compania JSC Euro-AsianConstruction Corporation „EVRASCON” (Antreprenor);

· nr. RSPSP/W4/02 din 24 martie 2014 „Reabilitarea drumului R1 Chişinău – Ungheni – Sculeni, km 24+050 – km 68+250”, semnat cu compania OHL ZS a.s. (Antreprenor);

· nr. RSPSP/2014/CS/01 din 05 mai 2014 „Supervizarea tehnică a execuției lucrărilor de reabilitare a drumului național R1 Chişinău – Ungheni – Sculeni, sector km 6+446 – km 24+050, km 24+050 – km 68+250 și a construcției variantei de ocolire a or. Ungheni, R1, km 96+200 – km 103+913” (Consultant).
Aceste contracte se achită din sursele creditului acordat de către Banca Europeană de Investiții (Bancă), prin intermediul Contractului de Finanțare 
FI Nº 25.852 Serapis Nº 2010-0154 semnat în data de 23 noiembrie 2010, între Bancă și Republica Moldova (ratificat prin Legea nr. 79 din 21.04.2011), în valoare totală de EUR 75 000 000,00.

Data finală de disponibilitate a Contractului de finanțare, în conformitate cu Amendamentul nr. 1 din 28 noiembrie 2013, la Contract, a expirat în data de 
31 decembrie 2016. În vederea extinderii Datei Finale de Disponibilitate pînă la 
31 decembrie 2018, în data de 07 decembrie 2016, Ministerul Finanțelor a transmis Băncii solicitarea de inițiere a negocierilor pentru extinderea perioadei de disponibilitate a fondurilor. Pînă în prezent, se negociază modificarea unor clauze a Contractului de Finanțare. 

Actualmente, soldul contului special în EUR deschis la Banca Națională a Moldovei, în numele Î.S. „Administrația de Stat a Drumurilor” este de EUR 0,00, iar obligațiile de plată către Antreprenori și Consultanți constituie în total 2,6 milioane de EUR (pînă la 57 mil. lei, cu curs valutar estimativ 1 Euro = 22 MDL), pe care nu le poate onora în termenul stabilit. În cazul neachitării acestor plăți, Beneficiarul va fi nevoit să achite zilnic penalități pentru plata întârziată, mi mult ca atît va permite Antreprenorilor și Consultanților străini rezilierea contractelor ce va genera prejudicii considerabil mai mari, costuri suplimentare și va amâna atingerea obiectivelor Proiectului.
În contextul celor expuse se propune opțiunea de achitare a plăților scadente din mijloacele Fondului Rutier, cu rambursarea ulterioară din sursele creditului Băncii Europene de Investiții, care urmează să fie transferate în contul special în EUR, deschis la Banca Națională a Moldovei, pentru Î.S. „Administraţia de Stat a Drumurilor”.
Este de menționat că propunerea nu contravine Legii fondului rutier nr. 720 din 02 februarie 1996, care prevede că mijloacele fondului pot fi utilizate pentru finanțarea cheltuielilor de deservire și rambursare a împrumuturilor cu destinație specială și este acceptată de Banca Europeană de Investiții. 
Încă o problemă în procesul de implementare a Proiectului de Susținere a Programului din Sectorul Drumurilor sunt litigiile cu antreprenori care pot fi soluționate pe calea arbitrajului internațional pentru contractele RSPSP/W2/02 „Reabilitarea drumului M2 Chişinău-Soroca, km 26+200 – km 54+850” semnat în data de 18.02.2011 cu compania Toto Costruzioni Generali în asociere cu Taddei Spa (Italia) și RSPSP/W4/04 „Reabilitarea drumului M3, km 151+200-km 171+290 şi km 179+650-km 190+750” semnat în data de 24.03.2014 cu compania SC PA&CO International SRL (România).
Cheltuielile respective de arbitraj trebuie să fie achitate din sursele proprii ale părților, având în vedere fie lipsa mijloacelor financiare disponibile din creditul din care au fost finanțate inițial lucrările de reabilitare, fie restricția din partea Băncii de a utiliza mijloacele financiare din împrumutul din care au fost finanțate inițial lucrările de reabilitare. Pentru anul 2017 sunt preconizate cheltuieli în valoare de pînă la 5.060 MDL echivalent a 230 mii EUR (curs valutar estimativ 1 Euro = 22 MDL). Această sumă include 50 % din depozitul estimativ de 75 mii EUR achitat de fiecare parte implicată, în conformitate cu regulile de arbitraj UNCITRAL, aferente taxelor și cheltuielilor ale Tribunalului Permanent de Arbitraj, și respectiv valoarea estimativă de 40 mii EUR pentru avansul către companiile care vor presta servicii juridice de reprezentare în procedurile de arbitraj.
Ținând cont de cele expuse Ministerul Economiei și Infrastructurii propune spre examinare și avizare proiectul de Hotărâre a Guvernului cu privire la unele măsuri de depășire a problemelor de implementare a Proiectului de Susținere a Programului din Sectorul Drumurilor.
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