NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova cu privire

      la transmiterea unor bunuri imobile 
Proiectul Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova  prevede transmiterea, cu acordul Consiliului local al satului Ciciulea, terenul cu numărul cadastral 4821205141, suprafața 0,828 ha, și construcțiile stației de purificare, amplasate pe acest teren, care se află pe teritoriului fostei Școlii Profesionale din satul Ciuciulea, raionul Glodeni, din proprietatea publică a statului în proprietatea publică a unității administrativ-teritoriale satului Ciuciulea, raionul Glodeni.
Stația de purificare a apei a revenit Școlii de Meserii nr.17 în rezultatul reorganizării prin absorbție a Școlii Profesionale din satul Ciuciulea, raionul Glodeni, conform Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova nr.749 din 18.08.2010 ”Cu privire la reorganizarea unor instituții de învățămînt secundar profesional”.
Conform Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova nr.444 din 20 iulie 2015 ”Cu privire la reorganizarea unor instituții de învățămînt profesional tehnic”, Școala de Meserii nr.17 din or. Glodeni, a fost transformată în Școala Profesională, or. Glodeni.

Stația de purificare a apei este situată în intravilanul s. Ciuciulea, raionul Glodeni, cu suprafața de 0,8280 ha, numărul cadastral 4821205141, și soldul de balanță 987815,00 lei.
Conform datelor din cadastrul bunurilor imobile, asupra terenului agricol cu numărul cadastral 4821205141, cu suprafața de 0,828 ha, amplasat în satul Ciciulea, raionul Glodeni este înregistrat dreptul de proprietate al statului în temeiul Legii nr.668-XII din 23.11.1995 privind aprobarea Listei unităților ale căror terenuri destinate agriculturii rămîn în proprietatea statului. Ca urmare, Ministerul Educației, Culturii și Cercetării s-a adresat cu un demers către Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului cu referire la actualizarea anexei la proiectul Legii nr.668-XIII din 23 noiembrie 1995 „Pentru aprobarea Listei unităților ale căror terenuri destinate agriculturii rămîn în proprietatea statului”.
Stația de purificare a apei a fost construită în anul 1974 cu destinația de deservire a necesităților Școlii Profesionale din s. Ciuciulea. Pe teritoriul stației sunt amplasate trei construcții, care se află într-o stare deplorabilă și două bazine împrejmuite cu un gard din plasă metalică pe un perimetru de 359,55 m. 
Stația de epurare nu activează din anul 1998, în prezent nu este funcționabilă, aceasta are o uzură de 80%, utilajul lipsește, clădirile sunt în stare avariată, iar terenul este acoperit cu vegetație și este destinat pentru construcții.

Situația ecologică în raionul Glodeni este foarte deplorabilă, instaurarea unei stației de epurare și captare a apelor menajere ar duce la remedierea situației ecologice din localitatea satului Ciuciulea, raionul Glodeni.

Din considerentul că un alt teren pentru captarea și epurarea apei lipsește, este imposibil de a conecta la sistemul de canalizare: cetățenii localității – 900 gospodării, instituțiile publice – 8, dintre care grădinițile de copii nr.1 și 2, gimnaziul Ciuciulea, IMSP Centrul de Sănătate Ciuciulea, Casa de Cultură, agenții economici.

Din anul 2016 derulează proiectul startegic privind aprovizionarea cu apă a locuitorilor satului Ciuciulea, raionul Glodeni.

Transmiterea stației de purificare a apei, inclusiv a terenului cu numărul cadastral 4821205141, cu suprafața de 0,828 ha, în proprietatea unității administrativ-teritoriale satul Ciuciulea, raionul Glodeni, va contribui la îmbunătățirea situației ecologice în localitatea satului Ciuciulea, raionul Glodeni.

Primăria satului Ciuciulea, raionul Glodeni, garanteză finanțarea lucrărilor de construcție a unei noi stații de epurare a apei (sursa de acoperire: bugetul local, contribuția cetățeni lor, Fondul Ecologic Național).
Avînd în vedere cele expuse, pentru a nu admite distrugerea în continuare a stației de purificare a apei a Școlii Profesionale din orașul Glodeni, se propune transmiterea acesteia  din proprietatea publică a statului în proprietatea publică a unității administrativ-teritoriale a satului Ciuciulea, raionul Glodeni.

Pentru implementarea proiectului hotărîrii nu sunt necesare mijloace financiare de la bugetul de stat.
Proiectul Hotărîrii a fost coordonat cu organele interesate. Toate obiecțiile și propunerile primite au fost luate în considerație la definitivarea proiectului și au fost incluse în tabelul de divergențe la proiect. Totodată, în scopul respectării prevederilor Legii nr. 239 din 13.11.2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul a fost plasat pe pagina web a Ministerului Educației, Culturii și Cercetării (directoriul ”Transparența decizională”).

Ministru                                     Monica BABUC
1

