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	Componentele analizei impactului de reglementare



	1. Stabilirea complexității analizei impactului de reglementare

	Criteriul 

Punctajul

(de la 1 la 3)

Nivelul de interes public faţă de intervenția propusă

2
Gradul de inovație al intervenției propuse
2
Mărimea potenţialelor impacturi ale inițiativei propuse

1
TOTAL

5
Argumentare/descifrarea succintă a punctajului atribuit:

Nivelul de interes public mediu se demonstrează prin faptul că, noțiunea de zone protejate, așa cum este prevăzută de Directiva 2000/60/CE Parlamentului European şi a Consiliului din 23 octombrie 2000 de stabilire a unui cadru de politică comunitară în domeniul apei (în continuare Directiva Cadru a apei), nu se regăsește în legislația națională în vigoare. Astfel, Legea apelor nr. 272 din 23 decembrie 2011, parțial armonizată cu Directiva Cadru a apei, prevede la art. 19 elaborarea Planurilor de gestionare a districtelor bazinelor hidrografice, iar conform Directivei Cadru a apelor, Planul de gestionare trebuie să conțină, inserat, o variantă prescurtată a Registrului zonelor protejate, aceste prevederi neregăsindu-se, însă, în Legea apelor în vigoare. 

Gradul de inovație al intervenției propuse. Intervenția vine cu unele inovații parțiale, care privind actualizarea și completarea noțiunilor și prevederilor legii cu noțiunea de zone protejate, care reprezintă areale de pe teritoriul fiecărui bazin hidrografic și care, conform legislației comunitare, urmează a fi desemnate și incluse în Registrul zonelor protejate, a cărui versiune prescurtată trebuie să se conțină în Planul de gestionare a districtului bazinului hidrografic.
Mărimea potenţialelor impacturi ale inițiativei propuse. Din prisma modificărilor propuse la Legea apelor cu referire la desemnarea zonelor protejate a corpurilor de apă și înscrierea acestora în registrul zonelor protejate la nivelul fiecărui district al bazinului hidrografic va putea afecta neesențial o parte mică a societății prin limitarea activităților în zonele respective.


	2. Definirea problemei

	Proiectul de hotărîre de Guvern privind aprobarea legii pentru modificarea și completarea Legii apelor  nr. 272 din 23 decembrie 2011 are ca scop îmbunătățirea cadrului legal în scopul asigurării unei mai bune compatibilităţi a legii menționate cu prevederile Directivei 2000/60/CE Parlamentului European şi a Consiliului din 23 octombrie 2000 de stabilire a unui cadru de politică comunitară în domeniul apei (în continuare Directiva Cadru a apei). 
Mai mult ca atît, proiectul propus are ca scop asigurarea unui nivel ridicat de protecție a resurselor de apă atît de suprafață, cît și subterane și garantarea dreptului populației la resurse sigure de apă și, prin urmare, la un mediu sănătos de viață.

Zonele protejate, conform Directivei Cadru a apei, constituie zone de pe teritoriul fiecărui bazin hidrografic, desemnate pentru protecția apelor de suprafață și subterane sau pentru conservarea habitatelor și a speciilor care depind în mod direct de apă, fiind specificate următoarele tipuri de zone protejate: zone desemnate pentru captarea apelor pentru utilizarea în scop potabil; zone desemnate pentru protecția speciilor importante din punct de vedere economic; corpuri de apă desemnate ca ape pentru recreere, inclusiv arii destinate ca ape de îmbăiere; zone sensibile la nutrienți, inclusiv ariile desemnate ca zone vulnerabile; zone destinate protecției habitatelor sau speciilor unde întreținerea sau îmbunătățirea stării apelor este un factor important pentru protecția acestora, inclusiv zonele importante pentru rețeaua Emerald şi zonele umede de importanță internațională.

Registrul zonelor protejate urmează a fi realizat de organul central al administrației publice în domeniul mediului, prin autoritatea administrativă de gestionare a apei, iar versiunea prescurtată a acestuia va fi ulterior inserată în Planul de gestionare a districtului bazinului hidrografic. Condițiile de instituire a registrului zonelor protejate se vor stabili într-un regulament separat, care urmează a fi aprobat de Guvern.
De menționat însă că, Legea apelor în vigoare, parțial armonizată cu Directiva Cadru a apei, prevede la art. 19 elaborarea Planurilor de gestionare a districtelor bazinelor hidrografice, iar conform Directivei Cadru a apelor, Planul de gestionare trebuie să conțină, inserat, o variantă prescurtată a Registrului zonelor protejate, aceste prevederi neregăsindu-se, însă, în legea prenotată.

Determinarea expresă a riscurilor intervenției:
Obiectivul principal urmărit de prezentul proiect constă în completarea cadrului legal în vederea asigurării protecției și gestionării eficiente a resurselor de apă de suprafață și subterane. 

Având la bază legislația comunitară, prevederile asumate prin semnarea de către Republica Moldova a Acordului de Asociere cu Uniunea Europeană, prin proiectul de lege va asigura convergența legislației naționale cu acquis-ul UE și instrumentele internaționale.

În cazul în care nu va fi întreprinsă nici o acțiune privind aprobarea prezentului proiect de act normativ, pot fi menționate următoarele riscuri și urmări: 
1. Nu vor putea fi desemnate zonele protejate, conform Directivei Cadru a apei, desemnate pentru protecția apelor de suprafață și subterane sau pentru conservarea habitatelor și a speciilor care depind în mod direct de apă. Respectiv, nu va putea fi instituit Registrul zonelor protejate, care urmează să fie inserat în Planul de gestionare a districtului bazinului hidrografic. Planurile de gestionare a districtelor bazinelor hidrografice Nistru și Dunărea-Prut-Marea Neagră sunt deja elaborate și urmează a fi aprobate de Guvern, conform cerințelor Legii apelor nr. 272 din 23 decembrie 2011 și ale Acordului de Asociere RM-UE.
2. Nu va fi finalizat procesul de armonizare a cadrului legal în domeniul apelor cu legislația comunitară, în vederea înlăturării carențelor ce vizează managementul defectuos și dezechilibrat al resurselor de apă.


	3. Stabilirea obiectivelor

	Principalele obiective stabilite ale intervenției sunt:
· îmbunătățirea cadrului legal de reglementare a gestionării, protecției și utilizării eficiente a resurselor de apă;
· conformarea la cerințele legislației comunitare în scopul conservării și gestionării durabile a resurselor de apă de suprafață și subterane;

· asigurarea bazei legale pentru definitivarea și aprobarea Planurilor de gestionare a districtului bazinului hidrografic Nistru și a districtului bazinului hidrografic Dunărea-Prut-Marea Neagră;
· asigurarea unui nivel ridicat de protecție a resurselor de apă atât de suprafață, cât și subterane și garantarea dreptului populației la resurse sigure de apă și, prin urmare, la un mediu sănătos de viață;
· continuarea procesului de  armonizare a legislației naționale  cu prevederile legislației UE, în vederea înlăturării carențelor ce vizează managementul defectuos și dezechilibrat al resurselor de apă.

	4. Identificarea opţiunilor

	Au fost identificate două opțiuni:
I. A nu face nimic, lipsa de intervenție a statului va determina reglementarea gestionării, protecției și utilizării eficiente a resurselor de apă de un cadru juridic necomplet, cu prevederi contradictorii.
II. Aprobarea proiectului de lege, constă în modificarea și completarea Legii apelor nr. 272 din 23 decembrie 2011.
În cazul intervenției propuse sunt stabilite următoarele soluții:

1. În tot cuprinsul legii cuvântul „aprovizionarea” se substituie cu cuvântul „alimentarea” la toate formele gramaticale. La articolul 22 alineatul (2) cuvântul „aprovizionată” se substituie cu cuvântul „alimentată”.

2. Articolul 2, după noțiunea „zone vulnerabile” se completează cu noțiunea:

„zone protejate – zone de pe teritoriul fiecărui bazin hidrografic desemnate pentru protecția apelor de suprafață și subterane sau pentru conservarea habitatelor și a speciilor care depind în mod direct de apă”.

3. Articolul 19 alineatul (2) litera d) se modifică și va avea următorul cuprins: „d) analiza ariilor protejate existente, a zonelor de protecţie stabilite în conformitate cu legislaţia și a zonelor protejate, precum şi identificarea necesităţii de stabilire a unor noi arii sau zone ori de modificare a celor existente.”
4. Se completează cu articolul 191, cu următorul cuprins:

„Articolul 191. Zonele protejate
(1) Se identifică și se cartează corpurile de apă, desemnate drept zone protejate, pentru protecția apelor de suprafață și subterane sau pentru conservarea habitatelor și a speciilor care depind în mod direct de apă.
(2) La nivelul fiecărui district al bazinului hidrografic se creează un registru al zonelor protejate, care va include următoarele tipuri de zone protejate: 

a) zonele desemnate pentru captarea apelor pentru utilizarea în scop potabil;

b) zonele desemnate pentru protecția speciilor importante din punct de vedere economic;

c) corpurile de apă desemnate ca ape pentru recreere, inclusiv arii destinate ca ape de îmbăiere;

d) zonele sensibile la nutrienți, inclusiv ariile desemnate ca zone vulnerabile;

e) zonele destinate protecției habitatelor sau speciilor unde întreținerea sau îmbunătățirea stării apelor este un factor important pentru protecția acestora, inclusiv zonele importante pentru rețeaua Emerald şi zonele umede de importanță internațională.

(3) Registrul zonelor protejate este instituit și reorganizat de organul central al administrației publice în domeniul mediului, prin autoritatea administrativă de gestionare a apei. 

(4) Condițiile de instituire a registrului zonelor protejate se stabilesc într-un regulament aprobat de Guvern.

(5)  Versiunea prescurtată a registrului este inserată în planul de gestionare a districtului bazinului hidrografic, la fiecare revizuire a acestuia, și trebuie să includă hărți care să indice amplasamentul fiecărei zone protejate și o descriere a legislației naționale, pe baza căreia au fost desemnate aceste zone.”

5. Articolul 41 alineatul (2) litera c) se modifică și va avea următorul cuprins: 

„c) consultă organele abilitate în cazul deversării apei uzate în surse de apă potabilă și alte zone protejate, menționate la art. 191 alin. (2).”  

	5. Analiza şi compararea opţiunilor

	La capitolul abordărilor alternative au fost identificate două opțiuni:
1. A nu face nimic. Opțiunea constă în a nu elabora proiectul hotărîrii de Guvern privind aprobarea proiectului de lege pentru modificarea și completarea Legii apelor nr. 272 din 23 decembrie 2011, ceea ce nu este o opțiune viabilă, deoarece modificările și completările propuse sunt necesare întru eficientizarea reglementării gestionării, protecției și utilizării eficiente a resurselor de apă, spre beneficiul atît a populației cît și pentru protejarea mediului înconjurător și conservarea resurselor naturale.
2. Reglementarea clasică. 

Elaborarea și aprobarea proiectului de lege pentru modificarea și completarea Legii apelor nr. 272 din 23 decembrie 2011, în concordanță cu cerințele legislației comunitare în domeniu, care ar asigura o implementare coerentă întru eficientizarea reglementării gestionării, protecției și utilizării eficiente a resurselor de apă.
Alternativa 

Posibile avantaje

Posibile dezavantaje

A nu face nimic

Lipsa de cheltuieli administrative pentru elaborarea proiectului nominalizat.
Nealinierea la cerințele legislației europene.

Reglementarea resurselor de apă se va efectua în continuare fără a avea un  cadru juridic  complet privind gestionarea, protecția și utilizarea durabilă a resurselor de apă, atît de suprafață cît și subterane.
Reglementarea clasică.

Elaborarea și aprobarea proiectul de lege pentru modificarea și completarea Legii apelor nr. 272 din 23 decembrie 2011 

Va fi îmbunătățit cadrul juridic reglementarea  gestionării, protecției și utilizării eficiente a resurselor de apă, atît de suprafață cît și subterane, spre beneficiul atît a populației cît și pentru protejarea mediului înconjurător și conservarea resurselor naturale;

Va fi creată baza juridică pentru desemnarea zonelor protejate și instituirea Registrului zonelor protejate, ceea ce va permite ulterior inserarea variantei prescurtate a Registrului în Planurile de gestionare a districtelor bazinelor hidrografice;

Va fi asigurată reglementarea   mai complexă de gestionare a resurselor de apă, respectînd principiul de bazin hidrografic;

Va fi responsabilizată populația și agenții economici în vederea  protecției, utilizării eficiente și conservării resurselor de apă;
Va continua procesul de  armonizare a legislației naționale  cu prevederile legislației UE, în vederea înlăturării carențelor ce vizează managementul defectuos și dezechilibrat al resurselor de apă.
Nu au fost identificate.
Autorii analizei optează pentru Opțiunea II, întrucît aceasta corespunde necesității de protecție a resurselor de apă și conservării acestora.

Va fi posibilă desemnarea zonelor protejate, conform Directivei Cadru a apei, pentru protecția apelor de suprafață și subterane sau pentru conservarea habitatelor și a speciilor care depind în mod direct de apă, fiind specificate următoarele tipuri de zone protejate: zone desemnate pentru captarea apelor pentru utilizarea în scop potabil; zone desemnate pentru protecția speciilor importante din punct de vedere economic; corpuri de apă desemnate ca ape pentru recreere, inclusiv arii destinate ca ape de îmbăiere; zone sensibile la nutrienți, inclusiv ariile desemnate ca zone vulnerabile; zone destinate protecției habitatelor sau speciilor unde întreținerea sau îmbunătățirea stării apelor este un factor important pentru protecția acestora, inclusiv zonele importante pentru rețeaua Emerald şi zonele umede de importanță internațională.

Va fi instituit Registrul zonelor protejate, ceea ce va permite ulterior inserarea variantei prescurtate a Registrului în Planurile de gestionare a districtelor bazinelor hidrografice.

Modificările și completările făcute în proiectul de lege prevede perioada de aducere în concordanță a actelor normative de 6 luni de la intrarea în vigoare a proiectului de lege. 
Eventualele costuri financiare și temporale privind identificarea și desemnarea zonelor de protecție vor fi stabilite în procesul de elaborare a proiectului hotărîrii de Guvern privindpentru aprobarea regulamentul privind realizarea registrului zonelor protejate.

	6. Implementarea și monitorizarea (se completează pentru analiza complexă)

	Intervenția dată nu necesită o analiză complexă.


	7. Consultarea

	În procesul de consultări s-a ținut cont de interesele părților asupra cărora proiectul de lege va ar putea avea impact. 

Grupul de interes îl reprezintă autoritățile publice centrale interesate și partenerii de dezvoltare care solicită continuarea procesului de armonizare a cadrului legislativ național cu prevederile comunitare pentru excluderea tuturor discrepanțelor în ceea ce privește gestionarea eficientă și durabilă a resurselor de apă.

Anunțul privind inițierea consultărilor publice asupra proiectului Hotărîrii de Guvern privind aprobarea legii pentru modificarea și completarea Legii apelor nr.272 din 23 decembrie 2011 a fost plasat pe pagina web a ministerului pe data de 15 aprilie 2016.
În scopul respectării prevederilor Legii nr.239 din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, proiectul este plasat pe pagina web ministerului www.madrm.gov.md/Transparență decizională/Proiecte de documente.

	Anexe




