EXPUNERE DE MOTIVE

privind oportunitatea iniţierii negocierilor asupra proiectului Acordului între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Republicii Macedonia privind cooperarea poliţienească
Dispoziţii generale. În ultimul deceniu, numărul grupărilor şi organizaţiilor internaţionale criminale îşi diversifică modalităţile sale de acţionare ilegală. Crima organizată rămâne o preocupare prioritară a societăţilor europene în viitorul previzibil.
Recunoscînd că criminalitatea constituie o problemă gravă pentru toate statele şi ţinînd cont că dimensiunile şi tendinţele dezvoltării criminalităţii devin terifiante în prezent, prevederile acestui Acord facilitează consolidarea eforturilor părţilor în contracararea acestei calamităţi şi stabileşte modalitatea efectuării schimbului de informaţii pentru asigurarea operativităţii organelor de drept ale celor două state, metodele comune de combatere a criminalităţii şi asigură eficient coordonarea politicii naţionale în cazurile soluţionării problemelor ce ţin amplificarea paletei infracţionale, de prevenire, depistare şi combatere a criminalităţii.
Aspectul politic. În scopul asigurării continuităţii cooperării între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Macedonia prezentul Acord prevede următoarele forme de colaborare: schimbul de informaţii, combaterea actelor teroriste, combaterea criminalităţii organizate, combaterea infracţiunilor violente împotriva vieţii.
Prezentul acord are drept scop intensificarea cooperării între Părţi în vederea prevenirii ameninţărilor la adresa ordinii şi securităţii publice, precum şi combaterii criminalităţii.

Acordul între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Republicii Macedonia privind cooperarea poliţienească a fost elaborat în baza principiilor acordurilor internaţionale ratificate de către statele Părţilor, precum şi Rezoluţiile Naţiunilor Unite şi organizaţiilor specializate în domeniul combaterii criminalităţii.
Astfel, prezentul Acord este destinat să reînnoiască şi să aducă la o etapă nouă relaţiile între Guvernele celor două state, prin aceasta contracarînd fenomenul criminalităţii transnaţionale.
Aspectul normativ. Actualmente, Republica Moldova este parte la o serie de tratate în domeniul combaterii criminalităţii, cooperării poliţieneşti încheiate atît cu statele-membre ale UE, statele-membre ale CSI, cît şi cu alte state din Europa de Sud-Est.

Semnarea acestui Acord nu va condiţiona adoptarea unor acte normative noi sau modificarea celor existente, precum şi nu contravine legislaţiei naţionale în vigoare şi angajamentelor internaţionale asumate de Republica Moldova.
Aspectul organizatoric. Prezentul Acord va crea un format de colaborare între instituţiile de drept, menite să prevină şi să combată fenomenul criminalităţii, în special criminalitatea gravă şi organizată. Reieşind din conţinutul prezentului document, scopul principal al acestui Acord constă în intensificarea cooperării între Părţi în vederea prevenirii ameninţărilor la adresa ordinii şi securităţii publice, precum şi combaterii criminalităţii prin schimb reciproc de informaţii, acordarea asistenţei reciproce în implementarea activităţilor operaţionale şi de investigare, acordarea asistenţei reciproce în investigarea persoanelor suspectate, vor coopera în activităţi de căutare a persoanelor dispărute, vor coopera în investigarea obiectelor şi mijloacelor crimei, inclusiv autovehiculelor, vor convoca reuniuni de lucru, vor face schimb de informaţii privind rezultatele infracţiunile penale, practicile de procedură penală, metodele de lucru, tehnici de cercetare, vor organiza training-uri comune şi schimb de experţi în domenii relevante.
Aspectul financiar. Finanţarea măsurilor prevăzute, cît şi cheltuielile ce revin în cadrul aplicării prezentului Acord vor fi suportate de fiecare Parte, dar nu va spori cheltuielile bugetare anuale. Toate cheltuielile necesare pentru implementarea Acordului urmează a fi suportate de instituţiile implicate din contul şi în limita bugetului aprobat.
Aspectul economic. Efectele crimei organizate asupra economiei unui stat pot fi devastatoare, acolo unde aceasta mişcă sume de bani mai mari decât bugetele unor ţări, având efecte negative asupra inflaţiei şi a fluctuaţiei monedei naţionale, având un puternic impact politic. 

Semnarea prezentului tratat va contribui la sporirea operativităţii în domeniul schimbului de informaţii, fapt care va permite de a preveni, în particular, săvîrşirea acţiunilor ilegale şi producerea consecinţelor negative, inclusiv contracararea fenomenului criminalităţii transfrontaliere, precum şi participarea la operaţiuni internaţionale.
  În acest context, semnarea Acordului va amplifica cooperarea în domeniul combaterii criminalităţii, drept consecinţă va creşte eficienţa măsurilor întreprinse în acest sens, fapt care va avea efecte pozitive şi va reduce daunele aduse economiilor naţionale.
Aspectul temporar. Prezentul Acord este încheiat pe o perioadă nedeterminată de timp şi intră în vigoare la data primirii ultimei notificări prin care Părţile se informează reciproc, prin canale diplomatice, despre îndeplinirea procedurii interne necesare pentru intrarea sa în vigoare.
În lumina celor menţionate, susţinem oportunitatea iniţierii negocierilor asupra proiectului Acordului între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Republicii Macedonia privind cooperarea poliţienească. 
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