NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind 
uleiurile uzate

Proiectul Regulamentului privind uleiurile uzate este elaborat de Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului. Acesta transpune parțial prevederile Directivei 2008/98/CE a Parlamentului European și Consiliului privind deșeurile și de abrogare a anumitor directive și este elaborat în scopul realizării prevederilor Planului naţional de acţiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană în perioada 2017-2019, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 1472 din  30.12.2016, Capitolul 3 – Bariere în calea comerțului, standardizare, metrologie, acreditare și evaluarea conformității.
Totodată, proiectul de act normativ este elaborat în temeiul art. 52 alin. 6 și art. 68 din Legea nr. 209 din 29 iulie 2016 privind deșeurile (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2016, nr. 459-471, art. 916).
Prezentul document reglementează gestionarea uleiurilor uzate în scopul prevenirii sau reducerii impactului asupra mediului şi sănătăţii umane.
Proiectul propus spre examinare are ca obiectiv prevenirea oricărui impact al uleiurilor uzate asupra mediului sau reducerea a unui astfel de impact, asigurând, astfel, un grad ridicat de protecție a mediului. Totodată, acesta vine să asigure funcționarea pieței interne și să evite obstacolele în calea comerțului, denaturarea și limitarea concurenței.

Scopul regulamentului este de a îmbunătăţi performanţa de protecţie a mediului şi sănătăţii populaţiei prin prevenirea sau reducerea efectelor negative ale generării şi gestionării uleiurilor uzate. De asemenea, proiectul stabilește măsurile destinate prevenirii producerii uleiurilor uzate și reciclării sau altor forme de recuperare a deșeurilor de ulei. 


Prezentul Regulament se aplică tuturor tipurilor de uleiuri plasate pe piaţa naţională, indiferent de materialul din care au fost  produse, fie că sunt utilizate sau că provin din industrie, transport, sau în orice alte activităţi, precum şi toate uleiurile uzate, indiferent de modul de generare. Regulamentul se aplică cu respectarea cerințelor de calitate existente pentru uleiuri privind siguranţa, protecţia sănătăţii şi igiena produselor ambalate, a cerinţelor de transport şi a prevederilor legale privind gestionarea deşeurilor periculoase.
În Uniunea Europeană se promovează reutilizarea, reciclarea şi alte forme de recuperare a bunurilor, pentru a reduce cantitatea a astfel de deşeuri. 
În acest context, conform prevederilor Legii nr. 209 din 29 iulie 2016 privind deşeurile, producătorii de produse supuse reglementărilor răspunderii extinse a producătorilor, care include şi importatorii de uleiuri, poartă răspundere financiară pentru organizarea sistemelor proprii sau colective de colectare, tratare, valorificare sau eliminare a produselor care au devenit deşeuri, se înregistrează în Registrul producătorilor de produse supuse acestor reglementări, asigură evidenţa plasării pe piaţă a produselor pe o perioadă de 5 ani, raportând anual organului central de mediu al administrației publice cantitatea de produse plasate pe piaţă, prezintă dovada unei sisteme proprii sau certifică calitatea de membru al unei sisteme colective de colectare, tratare, valorificare sau eliminare a produselor care au devenit deşeuri.
În acest sens Organizația de Responsabilitate a Producătorului (ORP) este o entitate creată în schemele REP colective pentru a implementa principiul REP în numele tuturor companiilor care aderă la ea. Astfel, costurile cu înființarea și funcționarea organizației/organizațiilor de responsabilitate extinsă a producătorului/importatorului sunt costuri care trebuie plătite de către producători.

Implementarea schemei privind „responsabilitatea extinsă a producătorului” înseamnă că producătorii au responsabilitate financiară în ceea ce privește gestionarea uleiurilor uzate (fie individual, fie prin sisteme colective) în vederea atingerii obiectivelor de valorificare care sunt stabilite în Regulament. Costurile suportate de către producători trebuie să acopere:

· costurile de colectare separată a uleiurilor uzate;

· costurile de transport și transfer;

· eventuale costuri cu reciclarea sau valorificarea energetică a uleiurilor uzate colectate separat.

La nivelul țărilor membre UE, în conformitate cu „Ghidul privind responsabilitatea extinsă a producătorului (REP); Raport final, Comisia Europeană – DG Mediu, 2014”, costurile plătite de producători pe tonă de materiale puse pe piață variază de la 14 Euro/tonă (Marea Britanie) la 200 Euro/tonă (Austria), cu o medie de 92 Euro/tonă.
Costul estimativ de colectare, transfer și sortare pentru prima etapă de implementare a sistemului de gestionare a uleiurilor uzate cu aplicarea principiului responsabilității extinse a producătorului, indiferent de schema care va fi aplicată, va fi de circa 10,0 Euro/tonă. La costurile de operare se adaugă și o cotă parte din costurile de investiție. Colectarea separată pilot și transportul de uleiuri uzate, stațiile de transfer și stațiile de sortare se realizează prin proiectele privind sistemele de  management integrat al deșeurilor. Prin urmare, producătorii vor trebui să acopere costurile cu colectarea separată și transportul, precum și sortarea uleiurilor uzate pe măsura ce acestea vor fi extinse în vederea atingerii obiectivelor de valorificare, precum și costurile de investiții pentru gestionarea uleiurilor uzate din comerț și industrie.

Costurile totale nu vor acoperi întreaga cantitate de ulei, respectiv de uleiuri uzate, ci vor fi plătite în funcție de obiectivele de valorificare/reciclare etapizate, care sunt stabilite în Regulament. De asemenea, pe măsura dezvoltării sistemului o parte din costuri va fi compensat cu veniturile obținute de la valorificarea deșeurilor.

Agenții economici care vor suporta costurile de gestionare a uleiurilor uzate sunt:

· agenții economici care pun în liberă circulație produse de uleiuri (responsabili pentru uleiurile uzate); 

· agenții economici care pun în libera circulație produse petroliere (responsabili pentru respectivele uleiuri uzate).


Dat fiind faptul că Legea privind deşeurile de producţie şi menajere nr. 1347 din 09 octombrie 1997 stabilește doar prevederi generale în domeniul gestionării deşeurilor bazate pe standardele vechi sovietice, domeniul gestionării uleiurilor uzate este slab reglementat, întrucât nu asigură abordarea integrată de gestionare a acestora, reglementarea clasificării şi activităţilor de valorificare/reciclare, nu este în corespundere cu principiile, noţiunile şi terminologiile prevăzute de noul cadru legal, stabilit prin Hotărârea Guvernului nr. 248 din 10 aprilie 2013 pentru aprobarea Strategiei de gestionare a deşeurilor în Republica Moldova pentru anii 2013-2027, tratatele internaţionale la care Republica Moldova este parte, precum şi cadrului legal european în domeniul dat, nu conţine și nici nu promovează principiul „răspunderea extinsă a producătorului”, prevedere nouă, stabilită la nivel european prin Directiva cadru a UE nr. 2008/98/CE privind deşeurile, în baza căreia au fost stabilite noile obiective, abordări, principii şi soluţii introduse în Strategia menţionată mai sus, prevederile căreia sunt transpuse în Legea nr. 209 din 29 iulie 2016 privind deşeurile.
Proiectul hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind uleiurile uzate reprezintă o parte a unui pachet general de proiecte de acte normative pentru crearea unui cadru legal coerent pentru managementul deşeurilor, inclusiv a celor periculoase în Moldova, care implementează tratatele internaţionale şi principala legislaţie UE privind  deşeurile. 

Elaborarea unui cadru normativ în domeniu managementului deşeurilor, în particular a uleiurilor uzate, în conformitate cu acquis-ul comunitar şi prevederile actelor internaţionale la care Republica Moldova este parte va contribui la instituirea unui mecanism complex de management integrat al deşeurilor în Republica Moldova, inclusiv a uleiurilor uzate.  Totodată, prin crearea cadrului legal adecvat vor fi create premize pentru o abordare temeinică a problemei deşeurilor, inclusiv a uleiurilor uzate, ceea ce va spori credibilitatea faţă de organismele internaţionale, cât şi va facilita investiţiile în acest sector.

Cât privește partea economico-financiară, menționăm că principalele costuri ale statutul determinate de implementarea Regulamentului sunt legate de:
· crearea Sistemul informaţional automatizat „Managementul deşeurilor”, care va include și baza de date privind uleiurile  uzate (art. 33 din Legea 209 din 29 iulie 2016); Conceptul și softul SIAMD a fost elaborat cu suportul Agenției de Cooperare din Solvacia, Slovak Aid, fiind în proces de promovare spre aprobare în Guvern. La etapa de operaționalizare a sistemului va fi necesară înlăturarea problemelor tehnice, în caz de necesitate. 
· elaborarea de standarde naționale referitoare la cerințele esențiale pentru uleiuri(cerințe specifice naturii refolosibile a uleiurilor, cerințe specifice naturii valorificabile a  uleiurilor) – Nu necesită cheltuieli suplimentare.
· elaborarea capitolului de planificare a gestionării uleiurilor, ca parte integrantă din programul național de gestionare a deșeurilor - Nu necesită cheltuieli suplimentare de la bugetul de stat. Se vor utiliza oportunitățile existente în cadrul  proiectelor de Asistență Tehnică;

· colectarea, prelucrarea și raportarea datelor privind gestionarea uleiurilor uzate - Nu necesită cheltuieli suplimentare;
monitorizarea implementării Regulamentului - Va fi necesară angajarea a 2-3 persoane responsabile pentru monitorizarea implementării.
În cadrul procesului de elaborare și aprobare a Regulamentului privind gestionarea uleiurile uzate vor fi consultate instituțiile interesate, cât și reprezentanții agenților economici – producători și importatori de produse petroliere. Se va urmări faptul ca la procesul de consultări să participe reprezentanți ai tuturor categoriilor de agenți economici (producători, importatori, distribuitori, comercianți etc.), iar producătorii și importatorii să fie din toate ramurile industriale relevante.
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