NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului „Pentru modificarea şi completarea  Regulamentului cu privire la modul de îndeplinire a serviciului special în cadrul Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale” 
     
 Hotărîrea Guvernului nr. 461 din 24 martie 2008 „Pentru aprobarea Regulamentului cu privire la modul de îndeplinire a serviciului special în cadrul Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale” a fost elaborată şi aprobată în vederea executării prevederilor Legii Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale nr.93-XVI din 05 aprilie 2007. Însă, imperfecţiunile Hotărîrii Guvernului menţionate supra cauzează probleme implementării în practică a prevederilor respective. 
Aşa problemă o constituie interpretarea unor prevederi ce ţin de acordarea gradelor speciale primare colaboratorilor angajaţi în cadrul Serviciului sau care sînt transferaţi din diferite structuri militare/speciale. Respectiv, prevederile pct. 67-71 fiind în contradicţie cu normele stipulate în Legea Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale nr.93-XVI din 05 aprilie 2007.
Astfel, art. 21, alin. (1), lit. a) al Legii Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale nr.93-XVI din 05 aprilie 2007, prevede că conducătorul Serviciului acordă grade speciale începînd cu efectivul de trupă şi pînă la corpul de comandă superior, iar în pct.68 şi 69 ale Regulamentului este specificat că gradele primare ale corpului de comandă inferior se acordă de către ministrul afacerilor interne. În pct. 70 al Regulamentului cu referire la acordarea gradului special persoanelor care anterior au îndeplinit serviciul militar/special se face trimitere la pct.65, ceea ce nu reflectă o ierarhie de grade speciale.
     
Întru soluţionarea problemelor vizate şi realizarea sarcinilor majore ale Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale, s-a impus necesitatea operării modificărilor şi completărilor în pct. 66-70 şi pct. 76 ale Regulamentului cu privire la modul de îndeplinire a serviciului special în cadrul Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale.

          Totodată, menţionăm că pentru implementarea acestor prevederi nu vor fi necesare alocaţii suplimentare din bugetul de stat.
    
În temeiul celor expuse, considerăm oportună aprobarea proiectului nominalizat.
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