Expunere de motive

la proiectul Hotărîrii Guvernului privind

modificarea unor hotărâri ale Guvernului

Prezentul proiect al Hotărîrii Guvernului privind modificarea unor hotărâri de Guvern este propus în vederea eficientizării activității Biroului comercial-economic (BCE) din cadrul Ambasadei Republicii Moldova în Federația Rusă.

Propunerea vizează modificarea anexei nr.13 la Hotărîrea Guvernului nr.182 din 16 martie 2010 „Cu privire la aprobarea structurilor, efectivelor de personal şi indemnizațiilor de funcție în valută străină ale instituțiilor serviciului diplomatic al Republicii Moldova peste hotare”.

Modificarea propusă se încadrează în prevederile Regulamentului privind Birourile (secţiilor) comercial-economice în cadrul misiunilor diplomatice şi serviciilor consulare ale Republicii Moldova în străinătate, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.413 din 9 iunie 2017, în partea ce ţine de asigurarea coordonării activității serviciului vizat de funcţia ierarhic superioară - Ministru-consilier, şef al BCE, astfel fiind delimitată funcția vizată de a Reprezentantului plenipotenţiar în Comisia pentru problemele economice pe lîngă Consiliul economic al CSI.
De asemenea, prin aceste modificări se abrogă punctele 1, 2 şi 3 din Hotărîrea Guvernului nr.1759 din 31.12.2002 „Cu privire la reprezentanții plenipotențiari ai Republicii Moldova în comisia pentru problemele economice pe lângă Consiliul Economic al CSI şi în Biroul pentru coordonarea combaterii criminalității organizate şi altor infracțiuni periculoase pe teritoriul statelor-membre ale CSI„ în partea ce vizează reprezentantul plenipotențiar al Republicii Moldova în comisia pentru problemele economice pe lângă Consiliul Economic al CSI.
Proiectul în cauză nu implică costuri suplimentare pentru asigurarea acţiunilor ce ţin de aspectul normativ, instituţional şi organizatoric. 

În contextul celor expuse, se consideră a fi oportun promovarea şi aprobarea Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea unor hotărâri de Guvern. 
Secretar General de Stat                                                                     Mihail CĂPĂŢÎNĂ
1

