NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului 
„Cu privire la revizuirea actelor normative în domeniul vamal”

Urmare multiplelor adresări din partea agenţilor economici privind impedimentele şi constrîngerile în calea derulării activităţii economice externe, Ministerul Economiei înaintează spre examinare proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la revizuirea actelor normative în domeniul vamal”.

Pe parcursul ultimilor ani, iar îndeosebi în ultimul timp, Serviciul Vamal elaborează cu regularitate acte normative departamentale (ordine, regulamente, instrucţiuni, indicaţii, etc.) cu caracter de reglementare a procedurii de vămuire, a condiţiilor şi restricţiilor faţă de agenţii economici la efectuarea operaţiunilor de import/export, a procedurii de examinare (inclusiv în cadrul unor comisii specializate) a corectitudinii depunerii declaraţiilor vamale şi datelor conţinute în acestea  pînă la validarea lor, chiar şi în cazul plasării pe culuarul verde, sau a altor aspecte. Acestea direct sau indirect au o repercusiune nocivă asupra mediului de afaceri prin implicarea cheltuielilor financiare suplimentare, resurselor umane adiţionale şi staţionărilor nejustificate ale mijloacelor de transport. 
În mare parte, aceste acte ale Serviciului Vamal nu sunt consultate cu instituţiile de resort, cu Grupul de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activităţii de întreprinzător şi nici nu sunt publicate în Monitorul Oficial, astfel încălcîndu-se prevederile mai multor acte legislative şi normative, printre care menţionăm:
· Articolul 13 (Analiza Impactului de Reglementare) din Legea nr.235 din 20 iulie 2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător, precum şi prevederile Hotărîrii Guvernului nr.1230 din 24 octombrie 2006 cu privire la aprobarea Metodologiei de analiză a impactului de reglementare şi de monitorizare a eficienţei actului de reglementare, potrivit cărora:

· Autoritatea publică efectuează, anterior elaborării proiectelor de acte normative, o analiză preliminară a impactului de reglementare şi o prezintă pentru revizuire şi aprobare Grupului de lucru al Comisei de stat pentru reglementarea activităţii de întreprinzător; 

· Autoritatea administraţiei publice elaborează proiectul de act normativ, însoţit, după caz, de analiza finală în baza deciziei Grupului de lucru; 

· Autoritatea administraţiei publice întocmeşte varianta finală a proiectului de act normativ în baza avizului pozitiv al Grupului de lucru;

· Punctul 5 al Hotărîrii Guvernului nr.1030 din 3 octombrie 2005 cu privire la Registrul actelor oficiale de reglementare a activităţii de întreprinzător, potrivit căruia Organele centrale de specialitate ale administraţiei publice, alte autorităţi administrative centrale, pînă la aprobarea actelor normative ramurale ce se referă la reglementarea activităţii de întreprinzător, vor supune aceste proiecte unei expertize juridice, financiare, economice şi de alt gen prin intermediul Grupului de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activităţii de întreprinzător;

· Punctul 6 al Hotărîrii Guvernului nr.1104 din 28 noiembrie 1997 cu privire la modul de efectuare a expertizei juridice şi înregistrării de stat a actelor normative departamentale, potrivit căruia actele normative departamentale nesupuse expertizei juridice şi înregistrării de stat conform prezentei hotărîri, precum şi cele înregistrate, dar nepublicate în modul stabilit de lege nu au putere juridică şi nu pot servi drept temei legitim pentru reglementarea relaţiilor de drept respective sau aplicarea de sancţiuni.
Astfel, soluţia propusă privind publicarea actelor normative în domeniul vamal, după consultarea cu Grupul de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activităţii de întreprinzător, într-o ediţie specială a Monitorului Oficial ar permite concentrarea acestora într-un document unic, care ar servi drept ghid pentru agenţii economici ce practică activităţi comerciale externe.
Reieşind din cele expuse, conchidem că proiectul elaborat va avea un impact pozitiv asupra mediului de afaceri şi cel investiţional, prin neadmiterea pe viitor a practicii existente de elaborare a actelor normative în domeniul vamal cu caracter de reglementare a activităţii de întreprinzător fără consultarea Grupului de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activităţii de întreprinzător şi fără publicarea acestora în conformitate cu prevederile legale, motive din care considerăm oportună promovarea acestuia.
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