ANALIZA   IMPACTULUI   DE   REGLEMENTARE

a Regulamentului sanitar privind bazinele de înot.

 I.  Introducere.

Analiza preliminară a impactului de reglementare la proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului sanitar privind amenajarea, exploatarea şi calitatea apei în bazinele de înot, a fost elaborată în temeiul art.13 din Legea nr.235-XVI din 20.07.2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător şi în conformitate cu prevederile Metodologiei de analiză a impactului de reglementare şi de monitorizare a eficienţei actului de reglementare, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 1230 din 24 octombrie 2006.

1. Analiza în cauză reprezintă argumentarea necesităţii elaborării proiectului Hotărîrii Guvernului privind aprobarea Regulamentului sanitar privind amenajarea, exploatarea şi calitatea apei în bazinele de înot, prin prisma impactului exploatării acestor obiective asupra sănătăţii umane.
2. La elaborarea AIR au fost luate în consideraţie propunerile specialiştilor în domenii şi a celor parvenite, urmare a consultării părţilor interesate.

II. Definirea problemei.

1. Stabilirea complexităţii analizei impactului de reglementare.
	Criteriul 
	Punctajul

(de la 1 la 3)

	Nivelul de interes public faţă de intervenţia propusă
	2

	Gradul de inovaţie al intervenţiei propuse
	2

	Mărimea potenţialelor impacturi ale iniţiativei propuse
	2

	TOTAL
	6


Argumentare/descifrarea succintă a punctajului atribuit:

·  Nivelul de interes public mediu se demonstrează prin necesitatea îmbunătăţirii indicatorilor de sănătate, în special prin prevenirea şi eradicarea maladiilor infecţioase ce pot fi transmise prin  apă.
- Gradul de inovaţie al intervenţiei propuse mediu se explică prin faptul că cadrul normativ nu este reglementat de nici un act regulator pentru domeniul nominalizat. Regulamentul vine să clarifice aspecte particulare şi generale la nivel de proiectare, construcţie şi exploatare a bazinelor de înot.
-  Impactul  iniţiativei propuse  este reflectat prin prisma beneficiilor pentru sănătatea            

persoanelor ce frecventează bazinele de înot şi  crearea condiţiilor optime de agrement.

 Având în vedere faptul ca punctajul acumulat nu depăşeşte  cifra 6 , AIR-ul elaborat este de tip simplu. 

2.1. Componenta juridică.

Proiectul propus va fi elaborat întru realizarea prevederilor stipulate în:

- art. 6 din Legea nr.10-XVI din 10 februarie 2009 privind supravegherea de stat a sănătăţii publice care prevede stabilirea criteriilor de securitate şi siguranţă pentru om, ale factorilor mediului înconjurător 

- Legea nr. 105-XV din 13.03.2003 privind protecţia consumatorilor.
- Hotărîrea Guvernului nr. 384 din 12.05.2010 cu privire la Serviciul de Supraveghere de Stat a Sănătăţii Publice; 

 - Hotărîrea Guvernului nr. 934 din  15.08.2007 cu privire la instituirea Sistemului informaţional automatizat „Registrul de stat al apelor minerale naturale, potabile şi băuturilor nealcoolice îmbuteliate” care prevede aprobarea normelor sanitare privind calitatea apei potabile;

- Hotărîrea Guvernului nr.1063 din 16.09.2016 privind aprobarea Programului Naţional pentru implementarea Protocolului privind Apa şi Sănătatea în Republica Moldova pentru anii 2016-2025.
- Hotărîrea Guvernului nr.705 din 06.09.2017 cu privire la crearea Agenţiei Naţionale pentru Sănătatea Publică.

Actualmente, în legislaţia naţională nu există un act normativ specific ce stabileşte cerinţe generale de sănătate publică unice faţă de bazinele de înot. Necesitatea intervenţiei Guvernului în domeniul sănătăţii publice este desemnată de Legea privind supravegherea de stat a sănătăţii publice nr. 10 XVI din 03.02.2009 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr. 67, art. 9).

Elaborarea Regulamentului sanitar privind cerinţele igienice faţă de amenajarea, exploatarea şi calitatea apei în bazinele de înot va constitui un suport normativ prioritar în domeniul sănătăţii publice, aprobat prin Hotărâre de Guvern, care va mări cu mult transparenţa normelor sanitare.
Conform Tratatului de la Lisabona, semnat la 13.12.2007, intrat în vigoare la 01.12.2009 şi a Hotărârii Guvernului nr. 1345 din 24.11.2006 cu privire la armonizarea legislaţiei Republicii Moldova cu legislaţia comunitară, fiecare stat membru al UE îşi reglementează politici  Conform Tratatului de la Lisabona, semnat la 13.12. 2007, intrat în vigoare la 01.12.2009 domeniul protecţiei si îmbunătăţirii sănătăţii umane. 
2.2. Elementul analitic.

Motivul apariţiei problemei şi estimarea dimensiunii acesteia.

Apariţia problemei şi necesitatea soluţionării acesteia vin în contextul realizării prevederilor acosdului de asociere UE - Republica Moldova şi prevederilor Strategiei Naţionale de Sănătate publică pentru anii 2014-2020, aprobată prin H.G. Republicii Moldova nr.1032 din 20.12.2013.

Actualmente în Republica Moldova se exploatează  peste 120 de bazine de înot închise, inclusiv 44 bazine în mun. Chişinău, care sunt supuse supravegherii de către ANSP. Starea sanitară a acestor bazine este relativ satisfăcătoare, monitorizându-se periodic calitatea apei la parametrii chimici şi microbiologici. Pe parcursul anului 2016 în mun. Chişinău au fost supuse supravegherii 44 bazine de înot, au fost prelevate 44 probe de apă pentru cercetări chimice şi microbiologice, care au fost conforme Normelor sanitare.

Din cauza lipsei cadrului normativ, lipsesc pârghiile care ar permite efectuarea supravegherii curente corespunzătoare a obiectivelor nominalizate.
Totodată este necesar de menţionat, că lipsa cadrului ce ar reglementa cerinţele faţă de amenajarea, exploatarea acestor obiective, precum  şi faţă de calitatea apei din bazinele de înot pot condiţiona riscul sporit de apariţie şi de răspândire a bolilor infecţioase (dizenteria, legionelloza), dermatologice (epidermofiţia, micozele), otite, sinuzite, tonzilite, ascaridoze şi nu în ultimul rând boli provocate de  accidentele în apă şi intoxicaţii.
Din aceste considerente,  în scopul prevenirii, diminuării și eliminării unor astfel de riscuri, a apărut necesitatea elaborării unui cadru regulator consecvent.

Actualmente, supravegherea de stat a sănătăţii publice constituie un şir întreg  de procese interdependente, cum ar fi controalele, eşantionarea, testarea în laborator, interpretarea rezultatelor, evaluarea riscurilor, luarea de decizii, intervenţiile şi asigurarea procedurilor legale care pot implica măsuri corective sau chiar sancţiuni, în cazul depistării încălcării legislaţiei sanitare la obiective.
  Stabilirea unui cadru legal de norme armonizate Directivelor Cadru a UE şi principii legate de supravegherea de stat a sănătăţii publice în ceea ce priveşte amenajarea, exploatarea şi calitatea apei în bazinele de înot, în scopul asigurării prin activităţile de supraveghere, efectuate de autorităţile împuternicite va contribui la protejarea intereselor publice, îmbunătăţirea indicatorilor sănătăţii, la protecţia consumatorilor, protecţia mediului.
Regulamentul aprobat  va stabili:
1. Prevederi generale;

2. Cerinţe sanitare faţă de proiectarea şi construcţia bazinelor de înot;

3. Cerinţe sanitare faţă de regimul de exploatare a bazinelor de înot;

4. Cerinţe sanitare faţă de calitatea apei;

5. Monitorizarea calităţii apei.
6. Rolul Agenţiei Naţionale pentru Sănătatea Publică în cadrul supravegherii şi controlului îndeplinirii Regulamentului dat.

Proiectul de Regulament sanitar prezintă cadrul legal pentru supravegherea bazinelor de înot cu menţinerea parametrilor apei de îmbaiere în limitele admise de legislaţia în vigoare, precum şi  reflectă regimul de exploatare al bazinelor în condiţii de securitate,  asigurând atît protecţia consumatorilor, cît şi a mediului.
Până în anul 2006 domeniul abordat a fost reglementat de actul normativ: CанПиН 2.1.2.568-96 ,,Cerinţe igienice privind amenajarea, exploatarea şi calitatea apei din bazinele de înot”, aprobat prin  Hotărârea  Ministerului Sănătăţii nr.03 din 06.08.2001 ,,Cu privire la ratificarea unor acte normative pe teritoriul Republicii Moldova”, care ulterior a fost abrogată prin H.G. nr.275 din 16.03.2006 (MO51-54/31.03.06 art.338).
Estimarea posibilelor consecinţe în cazul în care nici o măsură nu va fi întreprinsă.
În cazul în care nu va fi aprobat acest regulament, care să reglementeze amenajarea, exploatarea şi calitatea apei în bazinele de înot şi netranspunerea în legislaţia naţională a legislaţiei comunitare, nu va exista suport juridic pentru efectuarea supravegherii sanitare - epidemiologice de stat a bazinelor de înot.
Scopul statului.
Principiile promulgate de prezentul Regulament sunt: construcţia corectă şi amplasarea adecvată a bazinelor de înot, construcţia şi amenajarea conform normelor igienice a încăperilor auxiliare, cerinţe faţă de exploatarea bazinelor de înot şi faţă de calitatea apei.

Prin aplicarea prevederilor Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea  Regulamentului sanitar privind amenajarea, exploatarea şi calitatea apei în bazinele de înot se urmăreşte scopul de protejare a sănătăţii şi de armonizare a legislaţiei naţionale cu legislaţia comunitară.

II. Costurile majore şi beneficiile anticipate ale intervenţiei statului.

2.3 .Estimarea posibilelor consecinţe în cazul în care nici o acţiune nu e întreprinsă.
Majoritatea statelor-membre ale UE dispun de o lege privind bazinele de înot. Domeniul de aplicare şi nivelul de detaliere a acestor regulamente diferă considerabil, în funcţie mai ales de faptul în ce măsură Regulamentul în sine reglementează subiecte specifice, într-un mod cuprinzător sau dacă aceasta oferă norme-cadru ce sunt desfăşurate în documentele sectoriale subordonate.

În cazul în care nu se adopta un Regulament în Republica Moldova, consecinţele indicate mai sus în punctul 2.2 vor rămâne.
În cazul în care nu va fi aprobat proiectul de act normativ vor fi neglijaţi factorii de risc cu  impact asupra stării de sănătate, iar nivelul morbidităţii va spori semnificativ
Astfel, acest fapt ar constitui un semnal negativ transmis comunităţii internaţionale, ceea ce înseamnă că legislaţia de protecţie a sănătăţii  are o prioritate scăzută pe ordinea de zi a ţării.
Prezentul Regulament va fi obligatoriu pentru persoanele juridice şi întreprinzătorii individuali de asemenea, pentru organele şi instituţiile ce efectuează supravegherea de stat a sănătăţii publice.

1.1 Impacturile negative sau costurile intervenţiei statului.
 Principalele efecte ale Regulamentului sanitar privind cerinţele igienice faţă de amenajarea, exploatarea şi calitatea apei în bazinele de înot, sunt cauzate de obligaţiile de elaborare a legislaţiei de către organele competente /Guvern/Ministerul Sănătăţii, Muncii şi Protecţiei Sociale).
Procesul de elaborare a Regulamentului va solicita atât expertiză juridică, economică şi tehnică substanţială, cât şi capacităţi în cadrul organelor competente. Regulamentul sanitar privind cerinţele faţă de amenajarea, exploatarea şi calitatea apei în bazinele de înot presupune costuri c suportate din partea agenţilor economici ce ţin de ajustarea bazinelor de înot la  cerinţele  Regulamentului aprobat.
Implementarea proiectului Hotărîrii Guvernului nu necesită cheltuieli suplimentare din partea bugetului public.

Prin aprobarea proiectului nu apar impacte negative din punct de vedere economic. Nu au fost identificate unele efecte economice nedorite, din considerentele, că prevederile acestui regulament stabilesc condiţii ce au tangenţe cu amenajarea, exploatarea şi calitatea apei în bazinele de înot.

1.2 Impacturile pozitive sau beneficiile intervenţiei statului.
Există efecte juridice şi politice pozitive majore ale Regulamentului sanitar privind cerinţele igienice faţă de amenajarea, exploatarea şi calitatea apei în bazinele de înot. Din punct de vedere juridic, avantajul de a adopta un Regulament presupune că aspectele cheie ale legislaţiei moderne vor fi reglementate pentru prima dată în Republica Moldova în conformitate atît cu Acquis-ul de mediu al UE, cît şi  cu cerinţele prevăzute în Acordul de Asociere. 

Din punct de vedere politic, un semnal puternic privind integrarea europeană în domeniul sănătăţii va fi transmis şi - pe termen mediu - vor fi încurajaţi investitorii care vor beneficia de o mai multă certitudine juridică în acest domeniu.
De asemenea, potenţialii donatori ar obţine o imagine mai clară privind sprijinul necesar pentru elaborarea în continuare a legislaţiei cu scopul de a permite aplicarea tuturor prevederilor în domeniul protecţiei sănătăţii şi mediului pe termen lung.

Adoptarea Regulamentului sanitar privind amenajarea, exploatarea şi calitatea apei în bazinele de înot va asigura cadrul legal pentru efectuarea controlului de către Agenţia Naţională pentru Sănătatea Publică. prin mecanisme armonizate cu cele aplicate în Uniunea Europeană. 
Realizarea prezentelor cerinţe va asigura securitatea epidemiologică în privinţa bolilor micotice, virale, bacteriene şi parazitare care se transmit prin apă şi previn posibilitatea de acţiune negativă a componenţilor chimici ai apei asupra organismului uman, inclusiv acţiunea iritantă asupra mucoaselor şi pielii, intoxicaţiilor în timpul inhalării substanţelor nocive, absorbţiei prin piele şi înghiţirii apei.


Implementarea Regulamentului sanitar privind amenajarea, exploatarea şi calitatea apei în bazinele de înot va oferi beneficii societăţii - va permite asigurarea protecţiei sănătăţii populaţiei.
III. Evaluarea abordărilor alternative.

Abordarea universală a alternativelor în privinţa elaborării proiectului propus:
1) A nu întreprinde nimic;
2) Aprobarea şi implementarea actului normativ, crearea cadrului necesar pentru aplicarea Legii ocrotirii sănătăţii şi a Legii privind supravegherea de stat a sănătăţii publice.

	Alternative
	Posibilele avantaje
	Posibilele Dezavantaje

	Lipsa Regulamentului (alternative zero)

	· Flexibilitate totală în elaborare
· Mai puţine obligaţii de elaborare din partea funcţionarilor competenţi 
· Nu va exista temei legal pentru efectuarea supravegherii de stat a sănătăţii publice efectuate de către Serviciul de Supraveghere de Stat a Sănătăţii Publice. 
· Lipsa de cheltuieli din partea statului pentru elaborarea, aprobarea şi publicarea actului normativ
	· Lipsa cadrului normativ ce ar reglementa domeniul respectiv al sănătăţii publice.
· Lipsa  condiţiilor corespunzătoare de sănătate publică pentru clienţii bazinelor de înot
· Imposibilitatea efectuării supravegherii sanitare curente de către Agenţia Naţională pentru Sănătatea Publică prin mecanisme bine definite.
· Risc sporit de apariţie şi răspândire a bolilor infecţioase condiţionate de apa neconformă 
a bazinelor, îmbunătăţirea indicatorilor de sănătate.
· lipsa unui semnal pentru UE / investitori potenţiali privind importanţa armonizării şi modernizării legislaţiei conform directivei UE 2015 1787 a Comisiei din 06.10.2015.   

	2.  Elaborarea, aprobarea şi implementarea actului normativ. 
	· Apariţia unui nou Regulament  sanitar în legislaţia sanitară.
· Creşterea nivelului de protecţie a sănătăţii populaţiei şi nivelului de siguranţă la frecventarea bazinelor
· Respectarea normelor sanitare la etapa de proiectare a bazinelor de înot, construcţie şi reconstrucţie
· Fortificarea stării de sănătate atît a adulţilor cît şi a copiilor.
·  Adoptarea reglementărilor  menite să întărească încrederea populaţiei în autorităţi.
	· Costuri suplimentare ocazionate de implementarea acestui regulament sanitar, suportate de autorităţile abilitate.



IV. Strategia de consultanţă.
Introducerea noului act normativ va fi resimţită într-o măsură diferită de diferite grupuri cointeresate în aprobare şi implementare.


Primul grup este reprezentat de utilizatori care vor frecventa bazinele de înot. 

Al doilea grup sunt persoanele juridice şi întreprinzătorii individuali activitatea cărora este legată de proiectarea, construcţia, reconstrucţia şi exploatarea bazinelor de înot.
Al treilea grup sunt autorităţile publice, responsabile de elaborarea şi implementarea politicilor de sănătate.


Al patrulea grup sunt organele de supraveghere şi control al Agenţiei Naţionale pentru Sănătate Publică (ANSP), responsabile de supravegherea implementării şi respectării noului act normativ.

Consultarea privind elaborarea actului juridic a început prin instituirea unui Grup de lucru (GL) pentru elaborarea proiectului Regulamentului. Grupul de lucru este format din medici igienişti din subdiviziunile ANSP. 

Odată ce o versiune consolidată a proiectului de act normativ va fi finalizată, aceasta va deveni obiectul unei consultări publice şi avizări oficiale.

Avizarea oficială va servi drept principalul mijloc de consultare cu grupul ţintă al părţilor interesate (ministere, agenţii şi alte autorităţi publice). Astfel, proiectul de act legislativ va fi postat pe pagina web a Ministerului Sănătăţii, Muncii şi Protecţiei Sociale şi pe pagina web: www.particip.gov.md 
Expedierea proiectului de act legislativ pentru avizare oficială va lansa consultările cu ministerele, agenţiile şi alte autorităţi publice. Toate comentariile si sugestiile primite vor fi analizate şi discutate cu reprezentanţii instituţiei iniţiatoare în detaliu. Urmează sa fie organizate întâlniri individuale pentru a discuta obiecţiile şi sugestiile parvenite, dacă va fi nevoie.

Consultarea publică va avea loc în conformitate cu Legea nr. 239 din 13.11.2008 privind transparenţa procesului decizional.
V. Recomandări. 
Autorii AIR propun elaborarea şi aprobarea Regulamentului sanitar privind amenajarea, exploatarea şi calitatea apei în bazinele de înot, întrucât acesta oferă mai multe avantaje şi beneficii atât statului, cât şi persoanelor fizice şi juridice şi va contribui la fortificarea sănătăţii populaţiei prin acţiuni de prevenire a maladiilor, identificare şi evaluare a riscurilor pentru sănătatea publică.
Viceministru                                                                      Aliona  SERBULENCO                                                 
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