Notă informativă 

la proiectul Legii pentru modificarea și completarea unor acte legislative 
Condițiile ce au impus elaborarea proiectului și finalitățile urmărite
Unul dintre obiectivele prioritare asumate de către Guvern, expuse în Programul de activitate al acestuia pe anii 2016-2018, rezidă în implementarea reformei administrației publice.

Pentru realizarea acestui obiectiv, prin Hotărîrea Guvernului nr. 911 din 25 iulie 2016 a fost aprobată Strategia privind reforma administrației publice pentru anii 2016-2020, iar prin Hotărîrea Guvernului nr. 1351 din 15 decembrie 2016, a fost aprobat Planul de acțiuni pe anii 2016-2018 pentru implementarea acestei Strategii.

Drept deziderat stabilit în Strategia citată, menţionăm revizuirea şi ajustarea cadrului normativ prin prisma implementării principiilor europene de administrare, consolidare a responsabilității autorităților administrației publice, prin îmbunătățirea gestionării acestora și asigurarea prestării serviciilor publice de calitate. 

Întru realizarea acestor deziderate, precum şi raționalizarea structurii administrației publice centrale, bazată pe prioritățile de dezvoltare social-economică și angajamentele asumate în demersul de integrare europeană, a fost inițiată elaborarea prezentului proiect de act normativ. 

Proiectul a fost elaborat de către Centrul de Implementare a Reformelor, în coordonare cu Cancelaria de Stat.

Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

Potrivit proiectului se propun o serie de amendamente în textul a mai multor acte legislative, acestea fiind justificate de următoarele.

1. Conform prevederilor Legii nr.121/2007 privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice, Agenţia Proprietăţii Publice  este o autoritate administrativă centrală în subordinea Guvernului. 

În context, se propun modificări la Legea nr.534/1995 cu  privire la concesiuni, Codul fiscal, Legea nr.1308/1997 privind preţul normativ şi modul de vînzare-cumpărare a pământului şi Legea nr. 179/2008 cu privire la parteneriatul public-privat, prin excluderea sintagmei potrivit căreia Agenţia Proprietăţii Publice este o instituție în subordinea Ministerului Economiei şi Infrastructurii.

2. Modificări/concretizări privind statutul unor entități publice  

- Agenţia Medicamentului şi Dispozitivelor Medicale 

În temeiul art.91 al Legii nr.1456/1993 cu privire la activitatea farmaceutică, „Agenţia Medicamentului şi Dispozitivelor Medicale este o autoritate publică, din subordinea Guvernului”.

Or, sintagma „autoritate publică” nu este conformă cu stipulările art.17 al Legii nr.98/2012 privind administrația publică centrală de specialitate, care definește în acest context – autoritatea administrativă centrală din subordinea Guvernului.
Această concluzie derivă nemijlocit din domeniul de activitate şi funcţiile exercitate de către Agenție, care prin prisma prevederilor art.3 al Legii nr.158/2008 cu privire la funcţia publică şi statutul funcţionarului public, sunt activităţi care implică exercitarea prerogativelor de putere publică. 
Astfel, întru corelarea prevederilor legale cu normele Legii nr.98/2012 şi Legii nr.158/2008 se propun modificări în textul Legii nr.1456/1993 cu privire la activitatea farmaceutică şi Legea nr.102/2017 cu privire la dispozitivele medicale. 

- Agenţia Naţională pentru Ocuparea Forţei de Muncă
În temeiul articolului 10 al Legii nr.102/2003 privind ocuparea forţei de muncă şi protecţia socială a persoanelor aflate în căutarea unui loc de muncă „Politicile, strategiile, planurile şi programele privind piaţa forţei de muncă se realizează, în principal, prin intermediul Agenţiei Naţionale pentru Ocuparea Forţei de Muncă de pe lîngă Ministerul Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei (în continuare – Agenţia Naţională). 
Or, sintagma  „de pe lîngă” nu este conformă cu stipulările art.14 al Legii nr.98/2012 privind administrația publică centrală de specialitate, care definește în acest context - autoritatea administrativă din subordinea ministerului (Agenţia fiind investită cu funcţia implementării politicii statului în domeniul de competenţă atribuit). 

Astfel, întru corelarea prevederilor legale cu normele Legii nr.98/2012, se propun modificări în textul Legii nr.102/2003. 
- Casa Naţională de Asigurări Sociale

În temeiul articolului 43 al Legea nr.489/1999 privind sistemul public de asigurări sociale „Casa Naţională de Asigurări Sociale este instituţie publică autonomă de interes naţional, cu personalitate juridică, ce administrează şi gestionează sistemul public de asigurări sociale.” 
Or, sintagma „instituție publică autonomă” nu este conformă cu stipulările art.17 al Legii nr.98/2012 privind administrația publică centrală de specialitate, care definește în acest context - autoritatea administrativă centrală din subordinea Guvernului.

Astfel, întru corelarea prevederilor legale cu normele Legii nr.98/2012, se propun modificări în textul Legii nr.489/1999.

- Agenţia Navală 
În temeiul art.61 al Codului navigaţiei maritime comerciale „Agenţia Navală este o autoritate administrativă de certificare, autorizare, supraveghere şi control în domeniul transportului naval, creată în temeiul prezentului cod şi subordonată organului central de specialitate. Agenţia Navală are statut de persoană juridică de drept public cu buget autonom şi activează în baza principiilor autogestiunii şi autofinanţării.”
Concomitent, art.5 al Codului citat dispune că, „Administrarea de stat în domeniul transportului naval se efectuează de către organul central de specialitate prin intermediul Agenţiei Navale a Republicii Moldova (în continuare – Agenţia Navală), în limitele competenţelor acesteia. În procesul de activitate, Agenţia Navală interacţionează cu alte autorităţi ale administraţiei publice.”
Prin urmare, reieşind din atribuţiile Agenţiei Navale, prin prisma stipulărilor art.14 şi 15 ale Legii nr.98/2012 privind administrația publică centrală de specialitate, conchidem că statutul Agenţiei Navale este similar  autorităţii administrative din subordinea ministerului. 

Mai mult, în virtutea statutului de autoritate administrativă din subordinea ministerului, sunt aplicabile inclusiv normele referitoare la modul de organizare şi funcţionare a respectivei entități, la modul de numire a conducătorului şi adjunctului acesteia, reglementate de art.15 al Legii nr.98/2012. 

Astfel, întru corelarea prevederilor legale cu normele Legii nr.98/2012, se propun modificări în textul Codului navigaţiei maritime comerciale. 

Cu referire la modificarea art.32 al Codului menţionat anterior (transferul funcţiei de înscriere şi evidenţă a navelor şi ambarcațiunilor sub pavilionul Republicii Moldova, precum şi înscriere a navelor în registrul navelor, cu notificarea Ministerului Afacerilor Externe şi Integrării Europene, către Agenţia Servicii Publice) evocăm că, conform pct.2 al Statutului Instituţiei Publice „Agenţia Servicii Publice” aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.314/2017 „Agenţia este o instituție publică, fondată de Guvern, care deleagă exercitarea funcţiei de fondator Cancelariei de Stat, a cărei activitate are scopul de a facilita şi eficientiza procesul de prestare a serviciilor publice.”

Ulterior, în virtutea dispozițiilor finale şi tranzitorii ale prezentului proiect, urmează a fi elaborate şi aprobate de către Guvern, modificările operate la actele normative conexe implementării prezentului proiect, inclusiv la Hotărîrea Guvernului nr.314/2017. 

Adiţional evidenţiem că, Agenţia Navală urmează a fi creată, în virtutea prevederilor art.XXVII al Legii nr.230/2016 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative.

- Agenţia de Transplant 

În temeiul art. 4 alineatul (1) al Legii nr.42/2008 privind transplantul de organe, ţesuturi şi celule umane „Agenţia de Transplant, denumită în continuare Agenţie, este o instituţie publică cu statut de persoană juridică, subordonată Ministerului Sănătăţii, care realizează politicile şi programele naţionale de transplant de organe, ţesuturi şi celule umane, asigurînd pacienţilor acces egal la serviciile de transplant.”
Prin urmare, reieşind din atribuţiile Agenţiei de Transplant, prin prisma stipulărilor art.14 şi 15 ale Legii nr.98/2012 privind administrația publică centrală de specialitate, conchidem că statutul Agenţiei este similar  autorităţii administrative din subordinea ministerului. 
Mai mult, în virtutea statutului de autoritate administrativă din subordinea ministerului, sunt aplicabile inclusiv normele referitoare la modul de organizare şi funcţionare a respectivei entități, la modul de numire a conducătorului şi adjunctului acesteia, reglementate de art.15 al Legii nr.98/2012. 

Astfel, întru corelarea prevederilor legale cu normele Legii nr.98/2012, se propun modificări în textul Legii nr.42/2008. 

- Agenţia de Stat pentru Proprietatea Intelectuală

În temeiul articolului 6 al Legii nr.114/2014 cu privire la Agenţia de Stat pentru Proprietatea Intelectuală „AGEPI este o instituţie publică aflată în subordinea Guvernului, responsabilă de promovarea şi realizarea activităţilor în domeniul protecţiei juridice a proprietăţii intelectuale privind drepturile de proprietate industrială, dreptul de autor şi drepturile conexe.” 
Or, sintagma „instituție publică aflată în subordinea Guvernului” nu este conformă cu stipulările art.17 al Legii nr.98/2012 privind administrația publică centrală de specialitate, care definește în acest context - autoritatea administrativă centrală din subordinea Guvernului.

Prin urmare, reieşind din atribuţiile AGEPI, prin prisma stipulărilor art.17 al Legii nr.98/2012, conchidem că, statutul Agenţiei este similar autorităţii administrative centrale din subordinea Guvernului. 
Această concluzie derivă nemijlocit din domeniul de activitate şi funcţiile exercitate de către Agenție, care prin prisma prevederilor art.3 al Legii nr.158/2008 cu privire la funcţia publică şi statutul funcţionarului public, sunt activităţi care implică exercitarea prerogativelor de putere publică. 
Astfel, întru corelarea prevederilor legale cu normele Legii nr.98/2012 şi Legii nr.158/2008, se propun modificări în textul Legii nr.114/2014.

3. Modificări privind statutul conducătorului autorităţii administrative centrale din subordinea Guvernului, dar şi al altor autorităţi administrative 
În temeiul normelor Legii  nr. 199 din 16.07.2010 cu privire la statutul persoanelor cu funcţii de demnitate publică, directorul general al autorităţii administrative centrale deține funcţie de demnitate publică.
Prin urmare, în textul Legii nr.1456/1993 cu privire la activitatea farmaceutică, sunt propuse modificări redacționale, în sensul concretizării statutului conducătorului Agenţiei Medicamentului şi Dispozitivelor Medicale. 

Similar, se propun modificări în textul Legii nr.489/1999 privind sistemul public de asigurări sociale. 
Cu referire la Agenţia Navală evocăm că, potrivit art.15 alin.(5) al Legii nr.98/2012 „Autoritatea administrativă din subordinea ministerului este condusă de către director, numit în funcţie publică şi eliberat sau destituit din funcţie publică, în condiţiile legii, de către ministru, dacă altfel nu este stabilit prin actele legislative speciale.” 

În temeiul art.9 al Legii nr.158/2008 cu privire la funcţia publică şi statutul funcţionarului public, conducătorul şi adjunctul conducătorului organului din subordinea ministerelor şi altor autorităţi administrative fac parte din categoria funcţionarilor publici de conducere. 

Or, conform art.29 al Legii citate, ocuparea funcţiilor respective are loc prin concurs, organizat în condiţiile legii, de către comisiile de concurs instituite de către autorităţile publice. 

În context, întru respectarea prevederilor Legii nr.98/2012 se propun anumite amendamente în Codul navigaţiei maritime comerciale şi în textul Legii nr.102/2003 privind ocuparea forţei de muncă şi protecţia socială a persoanelor aflate în căutarea unui loc de muncă.
4. Modificări privind procedura de elaborare a bugetului autorităţilor administrative centrale din subordinea Guvernului, dar şi al altor autorităţi administrative 

Reieşind din faptul că, Agenţia Medicamentului şi Dispozitivelor Medicale reprezintă o autoritate administrativă centrală din subordinea Guvernului, bugetul acesteia se elaborează, se aprobă și se administrează în conformitate cu principiile, regulile și procedurile stabilite de Legea finanțelor publice și responsabilității bugetar-fiscale nr.181/2014. 

Prin urmare, se propun completări la textul Legii nr.1456/1993 în sensul utilizării normelor de referinţă, în cadrul procesului de elaborare a bugetului, la Legea nr.181/2014. 

Prevederi similare se propun şi în raport cu:

- bugetul Companiei Naţionale de Asigurări în Medicină, prin modificarea Legii nr.1585/1998 cu privire la asigurarea obligatorie de asistenţă medicală;

-  în textul Codului navigaţiei maritime comerciale, privind bugetul Agenţiei Navale;

- în textul  Legii nr.42/2008 privind transplantul de organe, privind bugetul Agenţiei de Transplant; 
- în textul Legii nr.114/2014 cu privire la Agenţia de Stat pentru Proprietatea Intelectuală, privind bugetul AGEPI;

- în textul Legii nr.102/2003 privind ocuparea forţei de muncă şi protecția socială a persoanelor aflate în căutarea unui loc de muncă,  privind bugetul Agenţiei Naţionale pentru Ocuparea Forţei de Muncă. 
5. Modificări privind procedura de aprobare a Metodologiei de calculare a tarifelor pentru serviciile prestate, a Nomenclatorul serviciilor și cuantumul tarifelor la serviciile prestate de către autorităţile administrative centrale din subordinea Guvernului, dar şi de către alte autorităţi administrative 

În scopul unificării mecanismului de elaborare a  metodologiilor de calculare a tarifelor pentru serviciile prestate de autorităţile administrative centrale din subordinea Guvernului, precum şi respectarea principiului previzibilităţii serviciilor, dar şi al cuantumului acestora, se propun completări la Legea nr.1409/1997 cu privire la medicamente dar şi Legea nr.102/2017 cu privire la dispozitivele medicale potrivit cărora „Metodologia de calculare a tarifelor pentru serviciile prestate de Agenţia Medicamentului şi Dispozitivelor Medicale, Nomenclatorul serviciilor și cuantumul tarifelor la serviciile prestate de Agenţia Medicamentului şi Dispozitivelor Medicale se aprobă de Guvern.”

Prevederi similare se propun şi în raport cu serviciile prestate de către Agenţia Navală, prin modificarea Codului navigaţiei maritime comerciale şi Legea nr.176/2013 privind transportul naval intern al Republicii Moldova, dar şi în textul Legii nr.114/2014 cu privire la Agenţia de Stat pentru Proprietatea Intelectuală, privind serviciile prestate de către AGEPI. 
Pentru a asigura buna funcţionare a principiului previzibilităţii serviciilor prestate către agenţii economic, dar şi a metodologiei de calculare a mărimii acestora, se propun modificări în art. 6 al Legii nr.235/2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător, cu indicarea expresă a faptului că, „Plăţile pentru serviciile prestate de autorităţile administraţiei publice şi alte instituţii cu funcţii de reglementare şi control, precum şi pentru controalele oficiale efectuate în conformitate cu art.19 alin.(1) pct.5) din Legea nr.131/2012 privind controlul de stat asupra activităţii de întreprinzător, se stabilesc conform Metodologiei aprobate de către Guvern”.  

În acelaşi context se propun modificări şi la art.15, 17 şi 32 ale Legii nr.98/2012 privind administraţia publică centrală de specialitate. 

6. Domeniul supravegherii marcării de stat - în data de 24.11.2017 de către legiuitor a fost adoptat, în lectură finală, proiectul Legii cu privire la întreprinderea de stat şi întreprinderea municipală (proiectul nr.231 din 14.07.2017). Conform art.19 al proiectului evocat, „ Guvernul și autorităţile administraţiei publice locale:

în termen de pînă la 24 de luni de la intrarea în vigoare a prezentei legi, vor asigura reorganizarea întreprinderilor de stat și întreprinderilor municipale în societăți pe acțiuni sau instituții publice;

De la data intrării în vigoare a prezentei legi se interzice înființarea întreprinderilor de stat și a întreprinderilor municipale.” 

Prin urmare, se consideră judicioasă amendarea Legii privind regimul metalelor prețioase şi pietrelor prețioase, prin atribuirea funcţiilor exercitate de către Întreprinderea de Stat „Camera de Stat pentru Supravegherea Marcării” către structura organizațională responsabilă de supravegherea marcării de stat, creată în acest scop de către Guvern.

În acest sens, conform dispozițiilor finale ale prezentului proiect, Guvernul, în termen de 3 luni de la data intrării în vigoare a prezentei legi, va elabora actele normative necesare implementării prezentei legi, ceea ce semnifică inclusiv aprobarea Metodologiei de calculare a tarifelor pentru serviciile prestate de structura organizațională responsabilă de supravegherea marcării de stat şi Nomenclatorul serviciilor și cuantumul tarifelor la serviciile prestate de aceasta.
7. Excluderea din cadrul legal a referințelor la posedarea, de către subdiviziunile ANSA, a personalității juridice

Din considerentul că, potrivit normelor Hotărîrii Guvernului nr.1001/2011 privind punerea în aplicare a unor acte legislative, subdiviziunile unei autorităţi administrative constituie doar subdiviziuni structurale ale acesteia,  se propune modificarea Legii nr.221-XVI din 19 octombrie 2007 privind activitatea sanitar-veterinară, prin excluderea personalității juridice a subdiviziunile teritoriale pentru siguranţa alimentelor.
Similar se propun amendamente la art.10 al Legii nr.102/ 2003 privind ocuparea forţei de muncă şi protecţia socială a persoanelor aflate în căutarea unui loc de muncă, prin excluderea personalității juridice a subdiviziunile teritoriale ale agențiilor pentru ocuparea forţei de muncă. 

8. Modificarea statutului de demnitar al unor conducători ai unor autorităţi administrative centrale 
Prin modificarea Anexei la Legea nr.199/2010 cu privire la statutul persoanelor cu funcţii de demnitate publică, se propune excluderea următoarelor poziții (ceea ce semnifică că, respectivele funcţii nu vor deține statut de funcţie de demnitate publică):

„Şef al Centrului Serviciului Civil - deoarece conform organigramei administraţiei publice centrale, de principiu agreată, Centrul urmează a fi transferat din subordinea Guvernului în subordinea Ministerului Sănătăţii, Muncii şi Protecţiei Sociale. Prin urmare, conducătorul respectivei entități, va deține statut de funcționar public de conducere. 

„Şef al Serviciului de Stat de Curieri Speciali”- prin amendamentele operate în textul Legii Biroului de Curieri Speciali nr.402/2004, prin intermediul Legii nr.270/2016 privind modificarea şi completarea unor acte legislative, „Biroul de Curieri Speciali, denumit în continuare Birou, este o autoritate administrativă aflată în subordinea Serviciului de Informaţii şi Securitate.” 

Prin urmare, conducătorul respectivei entități, va deține statut de funcționar public de conducere. 

„Director al Serviciului de Stat de Arhivă” - deoarece conform organigramei administraţiei publice centrale, de principiu agreată, Serviciul urmează a fi transferat din subordinea Guvernului în subordinea Ministerului Justiţiei. Prin urmare, conducătorul respectivei entități, va deține statut de funcționar public de conducere. 

Din cuprinsul poziției „Director general, director general adjunct al Agenţiei Naţionale pentru Siguranţa Alimentelor” sintagma „director general adjunct” se exclude – conform art.8 al Legii nr.158/2008 cu privire la funcţia publică şi statutul funcţionarului public, adjunctul conducătorului autorităţii administrative face parte din categoria funcţionarilor publici de conducere de nivel superior.

9. Instituirea, în cadrul unor autorităţi administrative centrale, a Consiliilor de Administrație

Reieşind din  procedura complexă şi responsabilă privind administrarea şi gestionarea bugetelor componente ale bugetului public naţional, se propune modificarea art.17 al Legii Legea nr.98/2012 privind administraţia publică centrală de specialitate, cu inserarea normelor conform cărora „Alte autorităţi administrative centrale care administrează şi gestionează bugete componente ale bugetului public naţional, instituie Consilii de Administrație, în calitate de organ de conducere al autorității, cu funcție de supraveghere și administrare, stabilite în lege și actul normativ ce reglementează activitatea respectivelor autorităţi.” 

Concomitent, reieşind din faptul că, autorităţile administrative centrale implementează politici în anumite domenii, elaborarea acestora fiind în sarcina ministerelor, se consideră judicioasă excluderea normei privind instituirea, în cadrul altor autorităţi administrative centrale, a colegiilor. 

Descrierea gradului de compatibilitate a prevederilor proiectului cu legislația Uniunii Europene
Prezentul proiect de act normativ nu contravine legislației Uniunii Europene.

Fundamentarea economico-financiară
Evocăm, că implementarea prevederilor propuse prin intermediul proiectului nu va avea impact asupra bugetului public. Dimpotrivă, prin intermediul amendamentelor propuse se va aduce claritate asupra modului şi procedurii de elaborare a bugetului autorităţilor administrative centrale din subordinea Guvernului, dar şi al altor autorităţi administrative, prin aplicarea expresă a principiilor, regulilor și procedurilor stabilite de Legea finanțelor publice și responsabilității bugetar-fiscale nr.181/2014. 

Modul de încorporare în sistemul actelor normative în vigoare

Prin derogare de la prevederile art.7 alin.(11) din Codul fiscal, se propune ca proiectul de lege să intre în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, cu excepţia art.X punctul  3  abrogarea alineatului (3) al articolului14 şi punctului 4 care vor intra în vigoare după 4 luni de la data publicării prezentei legi. 
La fel, conform proiectului, Guvernul (2) Guvernul, în termen de 3 luni de la data intrării în vigoare a prezentei legi:

- va aduce actele sale normative în concordanță cu prezenta lege. 

- va elabora actele normative necesare implementării prezentei legi. 
Iurie CIOCAN,

Director 

Centrul de implementare a Reformelor                                
