NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea și completarea Hotărîrii Guvernului nr. 56 din 6 februarie 2017
Proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea și completarea Hotărîrii Guvernului nr. 56 din 6 februarie 2017 „Cu privire la Consiliul Național de Planificare a Teritoriului” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2017, nr. 40-49, art. 102) a fost elaborat de către Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, ca urmare a reorganizării prin fuziune a autorităților publice centrale de specialitate cu preluarea atribuțiilor de ministerele nou formate de la altele, în contextul reformei administrațiilor publice centrale și conform prevederilor art.5, lit. a) din Legea nr. 136 din 7 iulie 2017 cu privire la Guvern (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2017, nr. 252, art. 412) și art. 3 alin. (3) al Hotărîrii Parlamentului nr. 189 din 21 iulie 2017 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2017, nr. 265-273, art. 444).
Prin prezentul proiect se propune modificarea și completarea componenței Consiliului  Național de Planificare a Teritoriului cu desemnarea ulterioară a secretarilor de stat conform domeniilor de competență a ministerelor în care activează.
Realizarea prezentului proiect nu necesită cheltuieli financiare publice, precum și nu conține prevederi de reglementare a activității de întreprinzător în contextul Legii nr. 235-XVI din 20 iulie 2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător, cu modificările și completările ulterioare, astfel decăzând necesitatea examinarea acestui proiect de către Grupul de lucru pentru reglementarea activității de întreprinzător.
Prezentul proiect este supus consultării publice, fiind plasat pe pagina oficială a Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului: www.madrm.gov.md la rubrica ”Transparență decizională”, precum și pe pagina www.particip.gov.md .
 În contextul celor menționate, Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului înaintează spre avizare proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea și completarea Hotărîrii Guvernului nr. 56 din 6 februarie 2017.
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