NOTA INFORMATIVĂ
la proiectul hotărîrii Guvernului ,,Cu privire la aprobarea modificărilor ce se operează în Hotărîrea Guvernului nr. 186 din 20 februarie 2008

1. Contextul general:
Conform modificărilor şi completărilor survenite în Legea nr.489 din 08.07.1999 privind sistemul public de asigurări sociale, începînd cu 1 ianuarie 2017 militarii care îndeplinesc serviciul prin contract, persoanele din corpul de comandă și din trupele organelor afacerilor interne și sistemului penitenciar, ofițerii de protecție și colaboratorii organelor securității statului și Centrului Național Anticorupție sunt asiguraţi obligatoriu prin efectul legii (plătitori de contribuţii de asigurări sociale de stat).
Dat fiind faptul că pînă la 1 ianuarie 2017 angajaţii cu statut special nu erau plătitori de contribuţii de asigurări sociale de stat pe perioada concediului de odihnă anual şi în cadrul incapacităţii temporare de muncă categoriile de angajaţi menţionaţi li se menţinea salariul cu excepţia indemnizaţiei lunare conform totalurilor activităţii unităţii, care se calcula reieşind din mărimea medie a îndemnizaţiei plătite pentru ultimele 3 luni de serviciu.
În contextul celor expuse începând cu 01.01.2018 se impune aplicarea art.165 ,,Salariul Mediu” din Codul Muncii aprobat prin Legea nr.154 din 28.03.2003 şi excluderea sintagmei ,,Pentru perioada concediului de odihnă anual şi în cazul incapacităţii temporare de muncă indemnizaţia lunară se acordă reieşind din mărimea medie a indemnizaţiei plătite pentru ultimele 3 luni de serviciu premergătoare evenimentului” din hotărîrea Guvernului nr. 186 din 02.02.2008 „Pentru aprobarea Regulamentului cu privire la modul de stabilire şi plată a indemnizaţiei lunare militarilor, ofiţerilor de informaţii şi securitate, efectivului de trupă şi corpului de comandă angajaţi prin contract din organele apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice, conform totalurilor activităţii unităţii în care sînt angajaţi”.
2.Fundamentarea economico-financiară
Implementarea proiectului Hotărârii Guvernului „Cu privire la aprobarea modificărilor ce se operează în Hotărârea Guvernului nr. 186 din 02.02.2008” nu va necesita finanţare din buget.
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