Notă informativă la proiectul hotărîrii de Guvern cu privire 
la aprobarea Regulamentului privind schemele de certificare a conformităţii
Proiectul de hotărîre este elaborat în vederea executării art. 20, alin. (1) din Legea nr. 235 din 01.12.2011 privind activităţile de acreditare şi de evaluare a conformităţii (Monitorul Oficial, 2012, nr.46-47, art.136) şi este armonizat cu prevederile ISO/IEC Guide 67 “Evaluarea conformităţii. Principii fundamentale ale certificării produselor”.
Actualmente, procedurile de certificare sunt reglementate prin Hotărîrea Serviciului de Standardizare şi Metrologie nr. 2209-EC din  09.01.2008. Hotărîrea menţionată în mai multe prevederi repetă cerinţele faţă de organismele de certificare, stabilite în standardul de referinţă aplicabil organismelor de certificare SM SR EN 45011 „Cerinţe generale pentru organismele care aplică sisteme de certificare a produselor”. Executarea acestor cerinţe sunt evaluate în procesul de acreditare de către organismul naţional de acreditare. 
Scopul reglementării sistemelor de certificare este asigurarea evaluării produselor conform procedurilor unificate şi, ca urmare, de a oferi încredere utilizatorilor că sunt îndeplinite cerinţele aplicabile produselor, serviciilor sau sistemelor de management. Această încredere, la rândul său, contribuie la acceptarea pe piaţă a produselor, serviciilor sau sistemelor care nu prezintă pericol pentru viaţa, sănătatea oamenilor, şi nu aduc prejudiciu proprietăţii consumatorilor.

Proiectul în cauză prezintă sistemele de certificare a produselor şi identifică diverse elemente ale acestora, pe baza practicii internaţionale curente. Acesta este destinat autorităţilor de reglementare abilitate, în scopul stabilirii sistemelor de certificare, care trebuie aplicate pentru evaluarea corespunderii produselor cu cerinţele stabilite în reglementările tehnice. 

Conform art. 6 alin.1 din Legea nr. 420-XVI din 22.12.2006 privind activitatea de reglementare tehnică “Activitatea de elaborare a reglementărilor tehnice, desfăşurată de autorităţile de reglementare, este administrată şi coordonată de organul central de specialitate al administraţiei publice responsabil de infrastructura calităţii”. 
Astfel, activitatea de dezvoltare a politicilor şi principiilor referitoare la structura şi funcţionarea sistemelor şi schemelor de certificare, pe care acesta le aplică la nivel orizontal, aparține Ministerului Economiei. Însă stabilirea sistemelor de certificare a conformităţii obligatorii prin reglementări tehnice este atribuită fiecărui organ central de specialitate responsabil de domeniile gestionate. Autorităţile de reglementare solicită certificarea conformităţii obligatorii de către terţe părţi pentru produse a căror consecinţe ale neconforităţiii sunt semnificative şi este necesară demonstrarea conformităţii cu cerinţele stabilite înainte de a permite introducerea produsului pe piaţă, simultan cu apariţia pe piaţă sau în ambele cazuri. 
Elaborarea cadrului legal nou se motivează prin scopul stabilirii activităţii de certificare a produselor obligatorii, identificării elementelor de bază şi tipurilor de certificare, precum şi prezentării unor modele de combinare a diverselor tipuri de certificare a produselor, care va asigura principiul de previzibilitate şi transparenţa de reglementare. 
Proiectul permite stabilirea ariei largi de posibilităţi ce apar în contextul general al certificării produselor şi, ca urmare, ajută celor care dezvoltă certificarea produselor pentru un anumit scop, precum şi celor care au responsabilitatea de a evalua sisteme de ceritificare. 

  Luînd în consideraţie cele expuse, considerăm oportună şi necesară examinarea şi promovarea proiectului în cauză, care va contribui la o creştere a încrederii în demonstrarea conformităţii produselor cu cerinţele specificate şi cerinţele legale.
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