NOTĂ INFORMATIVĂ 

referitor la proiectul hotărârii de Guvern 

privind instalarea în municipiul Chișinău a monumentului „Hacikar” 

Ministerul Educației, Culturii și Cercetării a elaborat proiectul hotărârii de Guvern privind edificarea în municipiul Chișinău a Monumentului „Hacikar” în conformitate cu prevederile art.7 alin.(1) din Legea monumentelor de for public nr.192 din 30 septembrie 2011 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2011, nr. 197-202, art.569), în baza deciziei pe acest subiect a Consiliului municipal Chişinău nr. 8/10 din 12.09.2017, la propunerea Ambasadei Republicii Armenia în Republica Moldova și a Asociației Obștești Comunitatea Armeană din Moldova.
         
Monumentul se propune a fi instalat în calitate de simbol al prieteniei dintre Republica Armenia și Republica Moldova, precum și intru marcarea celor 25 de ani de la stabilirea relațiilor diplomatice între țările noastre. 

Monumentul ”hacikar” reprezintă o stelă de piatră cu o cruce cioplită pe ea. În lume sunt instalate în jur de 15 mii de hacikaruri, și fiecare dintre ele are un ornament unic. În 2010, UNESCO a inclus arta cioplirii hacikarurilor în Lista patrimoniului cultural imaterial al umanității. 


Monumentul se prevede a fi instalat la intersecția străzilor Armenească și București din municipiul Chişinău, pe terenul cu nr. cadastral 0100208.482, conform schemei anexate la Decizia Consiliului municipal Chişinău.
Cheltuielile pentru elaborarea documentației de proiect privind edificarea monumentului, pentru executarea și instalarea acestuia, precum și pentru amenajarea terenului aferent, vor fi acoperite din sursele financiare ale Asociației Obștești Comunitatea Armeană di Republica Moldova și din alte surse donate. 

Monumentul va fi instalat în baza unui proiect de edificare avizat de către Ministerul Educației, Culturii și Cercetării prin intermediul Consiliului Național al Monumentelor de For Public (CNMFP). Totodată, deoarece hacikarul va fi executat de sculptori din Armenia, conform prevederilor legale în vigoare, proiectul monumentului va fi examinat doar în prezența unei scrisori de recomandare a calităților artistice a acestuia și a autorilor lui emise de Ministerul Culturii din Republica Armenia. Avizul CNMFP va servi drept bază pentru Consiliul municipal Chișinău să elibereze Autorizația de construire a monumentului. 
Proiectul hotărârii de Guvern urmează să fie avizat de către Academia de Ştiinţe a Moldovei, Ministerul Economiei, Ministerul Finanţelor, Centrul Național Anticorupție și Ministerul Justiției. 
Cu respect,        
                                                                                                      Monica BABUC 
                                                                                                                        Ministru 


                                                                      
