Notă informativă
la proiectul de Lege pentru modificarea şi completarea anexei la Legea 

nr.121-XVI din 4 mai 2007 privind administrarea 

şi deetatizarea proprietăţii publice
Proiectul de Lege pentru modificarea şi completarea anexei la Legea nr.121-XVI din 4 mai 2007 privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice este elaborat în conformitate cu principiile de asigurare a capacităţii de apărare şi securitatea statului, ordinei publice.
La 08.12.2010, în temeiul Hotărîrii Guvernului nr. 2 din 16.01.2010 cu privire la crearea unei întreprinderi de stat cu modificările operate prin Hotărîrea Guvernului nr. 568 din 30.06.2010, Direcţia generală pază de stat a Departamentului de poliţie a MAI şi subdiviziunile teritoriale au fost reorganizate prin contopire în Întreprinderea de Stat Servicii Pază a MAI. 


Întreprinderea de Stat Servicii Pază a MAI, succesor de drepturi şi obligaţii a Serviciului Pază de Stat, face parte din sistemul serviciilor de asigurare a ordinii publice în societate. Prin urmare, succesiunea în drepturi şi obligaţii constă în realizarea de către Întreprindere a sarcinilor specifice Serviciului Pază de Stat:

a) paza obiectivelor de importanţă majoră, a instituţiilor bancare, obiectivelor de asigurare vitală a localităţilor şi altor obiective; 

b) protejarea proprietăţii împotriva atentatelor la integritatea ei; 

c) asigurarea securităţii personale a cetăţenilor, securităţii şi ordinei publice în locurile de dislocare a subdiviziunilor Întreprinderii; 

d) prevenirea, depistarea şi curmarea infracţiunilor şi altor contravenţii la obiectivele luate sub pază şi în zonele de dislocare a acestora; 

e) participarea la descoperirea infracţiunilor; 

f) prestarea altor servicii de protecţie persoanelor juridice şi fizice, pe baze contractuale;

g) contribuirea la asigurarea ordinei de drept în societate în comun cu subdiviziunile speciale ale MAI din acest domeniu.

Prevederile art. 13 al Legii nr. 121 din 04.05.2007 privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice stabilesc faptul, că din bunurile nepasibile de privatizare fac parte bunurile domeniului public, patrimoniul persoanelor juridice de drept public, precum şi obiectivele care asigură capacitatea de apărare şi securitatea statului, ordinea publică. Anexa Legii nominalizate reglementează lista bunurilor nepasibile de privatizare, listă în care nu este inclusă ÎS Servicii Pază a MAI.

În scopul armonizării legislaţiei în vigoare, propunem includerea în lista bunurilor nepasibile de privatizare a Întreprinderii de Stat Servicii Pază a MAI. 

Implementarea prezentei legi nu va necesita cheltuieli financiare din bugetul de stat.

Urmare a celor relatate Ministerul Afacerilor Interne consideră oportun aprobarea proiectului prezentat.
Ministrul afacerilor interne
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