Notă informativă
la proiectul de Hotărîre a Guvernului cu privire la aprobarea tarifelor pentru serviciile de pază prestate de Întreprinderea de Stat Servicii Pază a Ministerului Afacerilor Interne

Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea tarifelor pentru serviciile de pază prestate de Întreprinderea de Stat Servicii Pază a Ministerului Afacerilor Interne este elaborat în temeiul prevederilor art.34 din Legea nr.847-XIII din 24 mai 1996 privind sistemul bugetar şi procesul bugetar.
În conformitate cu prevederile condiţiilor de licenţiere a activităţii de prestare a serviciilor de pază de ÎS Servicii Pază a MAI, această instituţie este abilitată cu dreptul de a asigura paza organizaţiilor bugetare, a obiectivelor de importanţă majoră, a întreprinderilor cu capital preponderent de stat şi a altor obiective supuse pazei de stat. 

În temeiul prevederilor Legii nr.847-XIII din 24 mai 1996 privind sistemul bugetar şi procesul bugetar Ministerul Finanţelor efectuează executarea bugetului de stat prin sistemul trezorerial. Mai mult ca atît, acesta este responsabil de efectuarea cheltuielilor, administrarea veniturilor şi cheltuielilor prin conturi distincte bazate pe Clasificaţia bugetară. 
În scopul desfăşurării activităţii în conformitate cu prevederile condiţiilor de licenţiere, precum şi în temeiul prevederilor legale invocate, Ministerul Afacerilor Interne a elaborat şi propune spre aprobare tarifele pentru serviciile de pază prestate de Întreprinderea de Stat Servicii Pază a Ministerului Afacerilor instituţiilor publice, întreprinderilor de stat şi muncipale. 
Obiectivul prezentei hotărîri, rezidă în asigurarea unui control riguros al cheltuielilor instituţiilor publice din partea Statului.
Justificarea tarifelor pentru serviciile de pază, propuse spre aprobare, este obiectivă şi include cheltuielile minime privind:

· remunerarea angajaţilor implicaţi în asigurarea pazei.
· dotarea tehnico-materială a ÎS Servicii Pază a MAI în scopul prestării serviciilor calitative şi eficiente;
· contribuţiile efectuate la bugetul de stat, bugetul asigurării sociale;
Implementarea prezentei hotărîri nu va necesita cheltuieli financiare din bugetul de stat.
Urmare a celor relatate Ministerul Afacerilor Interne consideră oportun aprobarea proiectului prezentat.
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