	  

ANUNŢ

privind iniţierea consultărilor publice asupra proiectului Hotărîrii  Guvernului
cu privire la modificarea Hotărîrii Guvernului nr. 664 din 27 mai 2016
  În conformitate cu art.6 al Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului anunţă, începînd cu 20 noiembrie 2017, iniţierea consultărilor publice asupra proiectului Hotărîrii Guvernului cu privire la  modificarea Hotărîrii Guvernului nr. 664 din 27 mai 2016.
Scopul proiectului anularea interdicțiilor temporare la exportul de materiale lemnoase prefabricate, încadrate la poziţiile tarifare 4404 20, 4406 şi 4407 91-4407 99 din Nomenclatura combinată a mărfurilor, aprobată prin Legea Nr. 172 din 25 iulie 2014, stabilite prin Hotărîrii Guvernului nr. 664 din 27 mai 2016.

          Necesitatea reluarea exportului de semifabricate și fabricate tăiate, sau despicat longitudinal, cherestea tivită, dulapi și țăruși prismatici de lemn speciile salcâm frasin și stejar care va contribui la sporirea considerabilă a volumului de marfă fabricată din lemn.
         Prevederile de bază  Proiectul prevede reluarea exportului de producție lemnoasă prelucrată de către entitățile silvice subordonate Agenției ”Moldsilva” și alți agenți economici, contribuind astfel la creșterea activităților economice generate de prelucrarea lemnului. Cât privește exportul lemnului brut rotund (buștean), Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului susține în continuare menţinerea poziţiei tarifare 4403 în Hotărîrea Guvernului nr. 664, atât din motive ecologice cât și economice. Printre motivele ecologice de bază sunt gradul scăzut de împădurire a teritoriului şi insuficienţa resurselor forestiere pentru satisfacerea necesităţilor economice.
         Beneficiarii proiectului hotărîrii  sunt atât Întreprinderile Silvice de Stat, gestionarii fondului forestier național, cât și agenții economici.  

Rezultate dezvoltarea activităţii comerciale externe cu produse lemnoase, stimularea dezvoltării economiei naţionale prin promovarea activităţii comerciale externe, precum și necesității consolidării disciplinei economico - financiare, asigurării suportului financiar al activităţii  întreprinderilor de stat cu capital integral public aflate în subordinea Agenției ”Moldsilva”.

          Recomandările pe marginea proiectului Hotărîrii Guvernului supus consultării publice, pot fi expediate pînă la data de 30 noiembrie 2017, în adresa dlui Vitalie Grimalschi, la adresa electronică: vitalie.grimalschi@madrm.gov.md, sau numărul de telefon 20-45-37 sau pe adresa: mun. Chişinău, str. Constantin Tănase 9, biroul 607, Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului.

Proiectul Hotărîrii Guvernului şi nota informativă sunt disponibile pe pagina web oficială a Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului www.madrm.gov.md/ro/content/proiecte-de-documente , pe site-ul WWW.particip.gov.md sau la sediul Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului situat pe adresa: or. Chişinău, str. Constantin Tănase 9.   

	


