NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărârii Guvernului „Cu privire la aprobarea Regulamentului 

privind procedura şi condiţiile de închiriere a locuinţelor destinate 
străinilor beneficiari ai programelor de integrare”
La 27 decembrie 2011, Parlamentul a adoptat Legea nr. 274 privind integrarea străinilor în Republica Moldova, care reglementează procesul şi modalităţile de facilitare a integrării străinilor în Republica Moldova.
Conform prevederilor alin. (4) al art. 25 al acesteia, beneficiarii programelor de integrare pot beneficia, la cerere, de închirierea unei locuinţe după expirarea perioadei de cazare, oferită gratis de către autoritatea competentă pentru străini în spaţiile special destinate acestui scop sau în Centrul de cazare în limita locurilor disponibile care se află în administrarea autorităţii competente pentru străini. Aceste locuinţe vor fi închiriate la un preţ mai redus decît cel de pe piaţă în conformitate cu legislaţia în vigoare cu privire la locuinţele cu destinaţie socială şi plata chiriei se va conforma cerinţelor economice a Republicii Moldova. 
Totodată, locuinţele prevăzute la alin. (4) al art. 25 al Legii supra, pot fi puse şi la dispoziţia străinilor care au obţinut o formă de protecţie în Republica Moldova numai prin închiriere. Condiţiile în care aceste locuinţe pot fi închiriate se stabilesc prin hotărîre de Guvern.
Astfel, Ministerul Afacerilor Interne a elaborat proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Regulamentului privind procedura şi condiţiile de închiriere a locuinţelor destinate străinilor beneficiari ai programelor de integrare şi străinilor care au obţinut o formă de protecţie în Republica Moldova”, prin care se propune aprobarea Regulamentului privind procedura şi condiţiile de închiriere a locuinţelor destinate străinilor beneficiari ai programelor de integrare şi străinilor care au obţinut o formă de protecţie în Republica Moldova. 
Proiectul Hotărîrii de Guvern a fost structurat conform următoarelor compartimente: dispoziţii generale, categoriile de persoane care pot beneficia de locuinţe în cadrul programelor de integrare, depunerea şi examinarea cererii de acordare în chirie a locuinţelor, procedura de închiriere. 
Totodată, Ministerul Afacerilor Interne consideră imperativ adoptarea Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Regulamentului privind procedura şi condiţiile de închiriere a locuinţelor destinate străinilor beneficiari ai programelor de integrare şi străinilor care au obţinut o formă de protecţie în Republica Moldova ” din următoarele aspecte şi considerente:
În plan organizatoric, aprobarea proiectului nu presupune crearea de structuri specializate noi pentru realizarea prevederilor prevăzute în proiectul Hotărîrii.

 În aspect financiar-economic, implementarea Hotărîrii date nu va necesita cheltuieli financiare suplimentare, realizarea acestora se va efectua din bugetul instituţiilor responsabile în limita resurselor disponibile şi din alte surse de finanţare care nu contravin legislaţiei în vigoare.

    
Reieşind din cele expuse, precum şi luînd în considerare imperativitatea realizării prevederilor Legii privind integrarea străinilor în Republica Moldova, Ministerul Afacerilor Interne consideră oportun înaintarea spre aprobare a prezentului proiect.
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