Expunere de motive

la proiectul Hotărîrii de Guvern cu privire la aprobarea modificărilor 

şi completărilor ce se operează în HG nr. 182 din 16 martie 2010 
Prin Decretul Preşedintelui Republicii Moldova nr. 439-VIII din 14 noiembrie 2017 a fost aprobată înfiinţarea Ambasadei Republicii Moldova în Emiratele Arabe Unite, iar prin Hotărîrea Guvernului nr. 861 din 25 octombrie 2017 a fost dispusă înfiinţarea unui Consulat General al Republicii Moldova în oraşul Dubai (Emiratele Arabe Unite).
Oportunitatea şi necesitatea deschiderii unei Ambasade şi a unui Consulat General în Emiratele Arabe Unite a fost argumentată în expunerea de motive ce a stat la baza actelor de constituire ale celor două misiuni.
În continuarea acestui proces, se propune Guvernului în conformitate cu prevederile Legii nr. 761 din 27.12.2001 cu privire la serviciul diplomatic, aprobarea structurilor, efectivelor de personal şi indemnizaţiilor de funcţie în valută străină pentru Ambasadă şi Consulat General.

Din raţionamente de austeritate bugetară, structurile celor două misiuni au fost elaborate de o manieră foarte suplă, cu un număr redus de personal, dar care să asigure totuşi o funcţionalitate eficientă atît pe domeniul politic, economic cît şi consular. Astfel, structura Ambasadei cuprinde 4 unităţi diplomatice şi 2 unităţi de personal administrativ-tehnic:

· Ambasador;

· un consilier pe probleme politice;

· un consilier pe probleme consulare;

· un secretar I pe probleme economice;
· un şef serviciu financiar-administrativ, contabil şef;

· un administrator, şofer.

Structura Consulatului General cuprinde 2 unităţi diplomatice/consulare şi 1 unitate de personal administrativ-tehnic:

· Consul General;

· un consul;

· un administrator, şofer.

Din punct de vedere financiar, înfiinţarea Ambasadei şi Consulatului General presupune previzionarea şi elaborarea devizelor de cheltuieli pentru întreținerea acestora. Impactul financiar va reieşi din cheltuieli de personal, de chirie a încăperilor, pentru servicii, asigurări medicale, imobiliare şi auto, de deplasare, de procurare a mijloacelor fixe şi materialelor, care să asigure funcţionalitatea acestor două instituţii diplomatice. 
În ceea ce priveşte stabilirea cuantumului valoric al îndemnizațiilor şi a celorlalte cheltuieli de întreţinere a acestor instituţii, acestea au fost calculate în baza indicilor preţurilor de consum stabiliţi de către comisia specializată a Națiunilor Unite pentru oraşul Abu Dhabi în anul 2016. Prin urmare, cuantumul mediu al îndemnizaţiei nu trebuie să fie mai mic decât 2600 USD (ceea ce reprezintă echivalentul a 2200 EUR), astfel încât să poată fi acoperite cheltuielile de întreținere a membrilor titulari ai misiunilor diplomatice şi a familiilor acestora. Valoarea indicată nu include cheltuieli de închiriere a spaţiului locativ, asigurare medicală şi contribuţia de pensionare. 
Surse de plan necesare pentru acoperirea cheltuielilor de întreținere a Ambasadei Republicii Moldova în Emiratele Arabe Unite şi a Consulatului General al Republicii Moldova în oraşul Dubai au fost incluse şi aprobate în bugetul pentru anul 2018.
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