N O T Ă   I N F O R M A T I V Ă

la proiectul de lege pentru modficarea şi completarea unor acte legislative
Proiectul de lege respectiv a fost elaborat întru asigurarea protecţiei sociale a militarilor, efectivului de trupă şi corpului de comandă angajaţi în serviciul organelor apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice, şi membrilor familiilor lor.

Proiectul de lege prevede stabilirea expresă a dreptului categoriilor menţionate de angajaţi la prestaţiile de asigurări sociale prevăzute de Legea nr. 289-XV din 22 iulie 2004, şi anume dreptul la indemnizaţia de maternitate, inclusiv soţiilor aflate la întreţinerea soţilor, indemnizaţia pentru creşterea copilului şi indemnizaţia pentru îngrijirea copilului bolnav.

Elaborarea proiectului este condiţionată de faptul, că în conformitate cu prevederile art.124 alin. (1), art.123 alin.(2) din Codul Muncii, pentru concediul de maternitate, soţiile aflate la întreţinerea salariaţilor beneficiază de indemnizaţia respectivă din bugetul asigurărilor sociale, fapt expres prevăzut la art.123 alin. (2), militarii nefiind contribuabili, potrivit legislaţiei în vigoare, la bugetul menţionat. În acelaşi context, femeile-colaboratori pe perioada concediului parţial plătit pentru îngrijirea copilului pînă la atingerea vîrstei de 3 ani nu beneficiază de indemnizaţia pentru creşterea copilului în mărime de 30% din venitul mediu lunar, dar li se calculează din salariile de funcţie (spre exemplu: salariul mediu lunar – 3000 lei * 30%=900 lei; salariul de funcţie – 1000 lei * 30%=300 lei).

Astfel, Legea nr. 489-XV din 08 iulie 1999 privind sistemul public de asigurări sociale stabileşte, că indemnizaţia de maternitate – este o formă de protecţie socială ce constă dintr-o sumă de bani acordată prin sistemul public de asigurări sociale femeilor asigurate, precum şi celor care au încetat plata contribuţiei de asigurări sociale în condiţiile prevăzute de lege, în caz de naştere a copilului, iar asiguratul – este persoana fizică aptă pentru muncă, cu domiciliu în RM avînd obligaţia de a plăti contribuţii de asigurări sociale în vederea beneficierii de dreptul pentru prevenirea, limitarea sau înlăturarea riscurilor sociale prevăzute de lege.

În conformitate cu art.34 al Legii cu privire la poliţie nr.416-XII din 18 decembrie 1990, toţi colaboratorii poliţiei sunt supuşi asigurării de stat obligatorii pe o sumă egală cu suma mijloacelor băneşti de întreţinere pe zece ani din contul mijloacelor bugetelor respective, precum şi din contul mijloacelor încasate pe bază de contract de la ministere, departamente, întreprinderi, instituţii şi organizaţii.
Astfel, constatăm limitarea în drepturi a angajaţilor Ministerului Afacerilor Interne vis-a-vis de acordarea indemnizaţie lunare pentru creşterea copilului.
Potrivit Legii nr. 489-XV din 08 iulie 1999, soţiile militarilor cît şi femeile-colaboratori nu pot beneficia sau beneficiază de indemnizaţiile menţionate în cuantum diminuat faţă de persoanele care contribuie la formarea bugetului asigurărilor sociale, iar  conform practicii judiciare, hotărîrile (deciziile) instanţelor de judecată obligă instituţiile din cadrul organelor apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice de a stabili şi achita indemnizaţia de maternitate soţiilor aflate la întreţinerea soţului militar de la locul de muncă a soţului.

Însă această situaţie, vine în contradicţie cu Codul muncii, care în art.124 alin.(1) prevede că „femeilor salariate […] li se acordă un concediu de maternitate”, iar în art.124 alin. (2) stabileşte că “în baza unei cereri scrise, persoanelor indicate la alin.(1), după expirarea concediului de maternitate, li se acordă un concediu parţial plătit pentru îngrijirea copilului pînă la vîrsta de 3 ani. Indemnizaţia pentru acest concediu se plăteşte din bugetul asigurărilor sociale de stat.”.

La subiectul abordat este relevant faptul ratificării de către Republica Moldova a Convenţiei Organizaţiei Internaţionale a Muncii nr.183 privind revizuirea Convenţiei (revizuite) asupra protecţiei maternităţii din 1952, adoptată la Geneva la 15 iunie 2000. Prin Legea nr.87-XVI din 20 aprilie 2006, Republica Moldova a ratificat Convenţia nominalizată cu următoarea declaraţie: „În conformitate cu articolul 4 paragraful 2 din Convenţie, Republica Moldova declară, că femeilor salariate şi ucenicilor, precum şi soţiilor aflate la întreţinerea salariaţilor, li se acordă concediu de maternitate […] , plătindu-li-se pentru această perioadă “indemnizaţii în modul stabilit de lege”.

Avînd în vedere că în perioada anilor 2008-2010 au fost executate anual cîte 15 hotărîri ale instanţelor de judecată (în medie – 12,2 mii lei la caz), iar în prezent circa 300 de angajaţi ai Ministerului Afacerilor Interne şi circa 26 ai Ministerului Apărării sînt în concediu pentru îngrijirea copilului pînă la vîrsta de 3 ani (în medie – 0,6 mii lei lunar/persoană), realizarea noilor reglementări va implica cheltuieli suplimentare din bugetul de stat în mărime de circa 2492,7 mii lei anual.

Urmare celor relatate şi în scopul perfecţionării cadrului legislativ din domeniul de referinţă, considerăm oportună aprobarea proiectului prezentat.
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