NOTA INFORMATIVĂ
Pentru ancheta publică a proiectului de normativ în construcții 
CP G.04.0X:201X „Reconstrucția sistemelor de distribuție și încălzire în blocurile locative (verticală-orizontală)”

Automatizarea complexă a sistemului de încălzire contemporan include reglarea locală a parametrilor agentului termic din punctul termic, monitorizare individuală privind furnizarea căldurii de la aparatele de încălzire în spații, precum și întreținerea automată a regimurilor hidraulice în rețeaua de conducte a sistemului.

Pentru a face față noilor cerințe (sporirea eficienței energetice a sistemului de încălzire) este necesar să se introducă automatizarea contemporană a sistemelor de încălzire (orizontale) în clădirile rezidențiale cu multe etaje prin reconstruirea sistemelor existente de distribuție și de încălzire.

Aplicarea pe scară largă a sistemelor de încălzire de apartament este împiedicată parțial din cauza lipsei unui cadru normativ suficient și a recomandărilor de proiectare.

În aceste scopuri, este elaborat pentru prima dată prezentul Cod Practic.

Cea mai importantă consecință a aplicării sistemelor centralizate individuale utilate cu contoare de energie termică ale fiecărui apartament prezintă:

· crearea unui stimulent pentru economisirea energiei termice de către consumator;

· realizarea obiectivului social: o reducere a pierderilor de căldură al fiecărui apartament va conduce la o reducere totală a energiei termice consumate de întreaga clădire;

· reducerea consumului de combustibil la sursa de energie;

· reducerea emisiilor nocive în atmosferă și îmbunătățirea stării mediului.

Introducerea plană a sistemelor de încălzire individuale a apartamentelor dintr-o sursă centralizată are un efect social, economic și ecologic.
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