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Cu privire la modificarea anexei nr.1 la Hotărîrea Guvernului cu privire la Consiliul consultativ pe lîngă Ministerul Finanţelor nr.128 din 8 februarie 2008 


[bookmark: _GoBack]Guvernul HOTĂRĂŞTE:

Anexa nr.1 la Hotărîrea Guvernului nr.128 din 8 februarie 2008 „Cu privire la Consiliul consultativ pe lingă Ministerul Finanţelor” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2008, nr.32-33, art.179), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică după cum urmează:

- poziţia „CĂRĂUȘ Maria – viceministru al finanţelor, preşedinte al Consiliului consultativ” va avea următorul cuprins: ”VRAGALEVA Veronica – secretar de stat, Ministerul Finanţelor, preşedinte al Consiliului consultativ”;
- poziția ”VRAGALEVA Veronica – şef al Direcţiei administrarea impozitelor directe din cadrul Direcţiei generale impozite şi taxe, Inspectoratul Fiscal Principal de Stat de pe lîngă Ministerul Finanţelor” va avea următorul cuprins: ”GOLBAN Olga – șef al Direcției impozite directe din cadrul Direcţiei generale metodologia impozitelor și taxelor, Serviciul Fiscal de Stat, Ministerul Finanţelor”. 




  Prim-ministru                                                             PAVEL FILIP

         

 Contrasemnează:

Ministrul Finanțelor                                                   Octavian ARMAȘU
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