NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la iniţierea proiectului de
 parteneriat public-privat în scopul asigurării colaboratorilor

Ministerului Afacerilor Interne (Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale) cu spaţiu locativ de serviciu
Proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la iniţierea proiectului de parteneriat public-privat în scopul asigurării colaboratorilor MAI (Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale) cu spaţiu locativ  are drept scop utilizarea eficientă a patrimoniului public, astfel încît MAI (SPC şi SE) în calitate de partener public să obţină în proprietate un număr maxim de spaţii locative pentru asigurarea colaboratorilor pe parcursul activităţii acestora în cadrul MAI.

Este de remarcat faptul că anterior colaboratorii MAI (SPC şi SE) au fost asiguraţi cu spaţii locative prin sistemul ipotecar, care de fapt a servit temei pentru  înstrăinarea terenului şi obţinerea în proprietate privată a locuinţelor de către colaboratorii MAI, împrejurări care denotă că patrimoniul public nu a fost eficient utilizat, astfel încît autorităţile în prezent nu au posibilitatea asigurării colaboratorilor MAI cu spaţii locative. De asemenea, este de menţionat faptul că o mare parte din colaboratorii MAI (SPC şi SE) care au beneficiat prin diferite metode de spaţii locative, în scurt timp după obţinerea în proprietate a bunurilor imobile şi-au încetat activitatea în cadrul MAI (SPC şi SE).
Accentul parteneriatului public-privat se axează pe excluderea situaţiilor sus menţionate, ceea ce va permite statului asigurarea în permanenţă a colaboratorilor MAI (SPC şi SE) cu spaţiu locativ pe perioada desfăşurării activităţii în cadrul Ministerului Afacerilor Interne, astfel în cît va fi exclusă problema imputată la moment vis-a-vis de lipsa spaţiilor locative pentru colaboratorii MAI.
Astfel, pentru proiectul de parteneriat public-privat Ministerul Afacerilor Interne a propus realizarea obiectivului pe terenurile amplasate în or. Orhei, str. Vasile Lupu, 47, mun. Chişinău, str. A. Mateevici, 9 şi str. Gh. Asachi, 69, proprietate publică a statului cu destinaţie specială, care în prezent se află în folosinţa Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale.

Implementarea prezentului proiect de hotărîre nu va necesita cheltuieli financiare din bugetul de stat.

Ministerul Afacerilor Interne consideră oportună aprobarea proiectului menţionat.
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