NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de Hotărîre a Guvernului

”Cu privire la transmiterea unor bunuri imobile”

Proiectul Hotărîrii de Guvern a fost elaborat de către Comisia pentru încetarea activităţii subzonei Zonei Antreprenoriatului Liber ”Expo-Business-Chişinău” din str. Ghioceilor 1, creată prin Dispoziţia Guvernului nr.14-d din 16 februarie 2012, în vederea executării prevederilor ”Procedurii de încetare a activităţii subzonei Zonei Libere ”Expo-Business-Chişinău” şi modului de asigurare a garanţiilor de stat pentru rezidenţii ei”, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr.1655 din 23 decembrie 2002.

În conformitate cu Legea nr.1296-XV din 25 iulie 2002 cu privire la încetarea activităţii subzonei Zonei Antreprenoriatului Liber ”Expo-Business-Chişinău” (Monitorul oficial al Republicii Moldova, 2002, nr.113-114, art.900), activitatea subzonei, care include terenuri separate cu suprafaţa totală de 1,8 ha din sectorul Buiucani, str. Ghioceilor 1 şi partea teritoriului adiacent al parcului ”Valea Morilor”, cu o suprafaţă de 4 ha, încetează înainte de termen, la 6 august 2012.

Deţinător al acestor terenuri, pe care sînt amplasate diferite obiecte imobiliare ale rezidenţilor, este Administraţia zonei libere, terenurile fiind declarate drept proprietate exclusivă a statului prin Legea nr.360 din 31.07.2003 ”Privind declararea unei părţi a teritoriului parcului ”Valea Morilor” din municipiul Chişinău drept proprietate exclusivă a statului”.

După încetarea activităţii subzonei, foştii rezidenţi îşi vor putea continua activitatea economică pe principii generale, iar sectoarele de teren pe care sînt amplasate obiectele imobiliare ale acestora, se propune să fie transmise din folosinţa Administraţiei Zonei Libere în folosinţa Centrului Internaţional de Expoziţii ”Moldexpo” S.A., care la rîndul său, va încheia contracte de transmitere în chirie a acestor sectoare agenţilor economici respectivi.
La fel, se propune transmiterea de la balanţa Administraţiei zonei libere la balanţa Centrului Internaţional de Expoziţii ”Moldexpo” S.A. a unei porţiuni de drum de acces comun, acoperită cu pavaj, construită pe teritoriul subzonei de către Administraţia zonei libere din mijloacele financiare proprii. Transmiterea acestui obiect va fi efectuată în conformitate cu modalitatea prevăzută în Regulamentul cu privire la modul de transmitere a întreprinderilor de stat, organizaţiilor, instituţiilor, a subdiviziunilor lor, clădirilor, construcţiilor, mijloacelor fixe şi altor active, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.688 din 9 octombrie 1995 cu modificările şi completările ulterioare. 
Toate celelalte mijloace fixe şi alte active materiale – proprietate de stat din această subzonă au fost transmise, cu titlu gratuit, de la balanţa Administraţiei zonei libere la balanţa Centrului Internaţional de Expoziţii ”Moldexpo” S.A. în anul 2003, în baza punctului 2 din Hotărîrea Guvernului nr. 828 din 11.07.2003 „Cu privire la activitatea expoziţională”.   
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