NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărîrii Guvernului „Pentru modificarea Nomenclatorului serviciilor prestate contra plată de către subdiviziunile Ministerului Afacerilor Interne şi tarifele la acestea, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 508 din 11 mai 2006”

La 27 decembrie 2011 a fost adoptată Legea privind integrarea străinilor în Republica Moldova care reglementează procesul şi modalităţile de facilitare a integrării străinilor în ţara noastră. Pentru beneficiarii unei forme de protecţie Legea menţionată prevede posibilitatea includerii în programe de integrare, iar dacă persoanele nu au mijloace de întreţinere pot solicita cazarea pentru o perioadă determinată în spaţiile aflate în administrarea autorităţii competente pentru străini. 
Prezentul proiect de hotărîre a Guvernului este elaborat în vederea executării prevederilor art. 25 alin. (5)  din Legea nr. 274 din 27 decembrie 2011, care stipulează stabilirea condiţiilor de închiriere a facilităţilor de cazare pentru beneficiarii programelor de integrare prin hotărîre de Guvern. Legea privind integrarea străinilor prevede în art. 25 alin. (4) că Ministerul Afacerilor Interne poate, după caz:
a) să administreze şi să ia în folosinţă locuinţe,

b) să achiziţioneze locuinţe în limita fondurilor de asistenţă externă alocate în acest scop de către organizaţiile internaţionale.

Centrul de cazare pentru solicitanţii de azil aflat în subordinea Biroului migraţie şi azil al Ministerului Afacerilor Interne are o capacitate de 200 de locuri. La 30.06.2012 în Centru au fost cazate 31 persoane, dintre care 27 solicitanţi de azil şi 4 beneficiari de protecţie umanitară, originari din Afganistan, Siria, India, Georgia, Federaţia Rusă, Angola, Armenia, Bangladesh, Ghana, Pakistan şi Nigeria. Ţinînd cont de faptul că Centrul nu este completat deplin, spaţiile disponibile ar putea fi propuse pentru închiriere beneficiarilor unei forme de protecţie la finisarea programului de integrare pentru o perioadă determinată, astfel oferind persoanelor posibilitatea să aleagă între închirierea unui spaţiu locativ privat sau public. 
Spaţiul în Centrul de cazare va fi oferit prin închiriere în baza poziţiei 17 indicate în proiect şi anume – darea în locaţiune a bunurilor proprietate publică. Cît priveşte calculul chiriei, aceasta urmează a fi calculată în baza formulei indicate în legea bugetului care se aprobă anual. 
În Legea bugetului de stat pe anul 2012, nr. 282, din 27 decembrie 2011 anexa 8 stabileşte determinarea cuantumului minim al chiriei bunurilor proprietate publică fiind indicată formula de calcul a cuantumului minim al chiriei anuale pentru folosirea încăperilor.
        Reieşind din cele expuse, considerăm necesar aprobarea proiectului în vederea executării prevederilor legislaţiei în vigoare în partea ce ţine de oferirea facilităţilor de cazare beneficiarilor programelor de integrare. 
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