NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărârii Guvernului 

„Cu privire la aprobarea Regulamentului Centrului de cazare”
Este unanim recunoscut faptul că migraţia a devenit un fenomen global, cu care se confruntă statele din toate regiunile lumii, migraţia internă şi internaţională fiind în directă proporţionalitate cu complexitatea evoluţiilor pe plan politic, social, financiar, economic, ecologic, umanitar la nivel micro sau macro geografic. Replica statelor la această provocare este condiţionată de capacitatea de adaptare rapidă, pe cât posibil, la noile realităţi. Gradul de preocupare pentru identificarea unor soluţii viabile se manifestă descendent trecând de la ţările de destinaţie, la cele de tranzit şi în final la ţările de origine ale migranţilor.
Evenimentele din ultimii ani precum criza financiară, conflictele din Irak, Afganistan, Siria etc. au influenţat politica migraţională promovată de către state iar ţări, printre care şi Moldova, percepute în trecut doar ca “surse” de refugiaţi, au devenit în scurt timp ţări care primesc migranţi, astfel majorînd considerabil grupul de state în care persoanele ce au nevoie de protecţie internaţională, pot solicita şi obţine azil. Luînd în consideraţie previziunile în domeniul migraţiei pentru următorii ani, autorităţile moldovene depun eforturi întru promovarea unei politici migraţionale corecte, ca protecţia pe care Republica Moldova o oferă persoanelor care solicită azil să fie una reală, justificată. Adiţional se  întreprind măsuri de contracarare a încercărilor de abuzare a procedurii de azil de către unele persoane – migranţi ilegali, care cu rea-credinţă ar putea privi azilul drept o posibilitate de trecere în Uniunea Europeană. 
În acest context la 13.03.2009 a intrat în vigoare Legea nr.270-XVI din 18.12.2008 privind azilul în Republica Moldova, care a transpus parţial acquis-ul comunitar din domeniul azilului, şi care stabileşte regimul juridic al centrului de cazare. Biroul migraţie şi azil al Ministerului Afacerilor Interne are în subordonarea sa un Centru de cazare a solicitanţilor de azil care este destinat cazării temporare şi recepţiei solicitanţilor de azil. În conformitate cu articolul 7 alin. (1) al Legii menţionate regulamentul în baza căruia acesta urmează să-şi desfăşoare activitatea trebuie să fie aprobat de Guvern. 

Cît priveşte categoriile de persoane care stau în Centru, Legea privind azilul în Republica Moldova prevede că în Centrul de cazare pot sta pentru o perioadă determinată solicitanţii de azil, pe parcursul procedurii de azil. Totodată la 27 decembrie 2011 a fost adoptată Legea nr. 274 privind integrarea străinilor în Republica Moldova, în vigoare din 1 iulie 2012. În conformitate cu articolul 25 alin. (1) al Legii beneficiarii programelor de integrare care nu au mijloace de întreţinere pot beneficia, la cerere, de cazare în spaţiile special destinate acestui scop, care se află în administrarea autorităţii competente pentru străini. 
La 30.06.2012 în Centru erau cazate 31 persoane, dintre care 27 solicitanţi de azil şi 4 beneficiari de protecţie umanitară, originari din Afganistan, Siria, India, Georgia, Federaţia Rusă, Angola, Armenia, Bangladesh, Ghana, Pakistan şi Nigeria.

Centrul de cazare constituie infrastructura necesară asigurării funcţionării sistemului de azil iar Regulamentul propus are menirea de a asigura executarea prevederilor legale în ce priveşte asigurarea accesului la facilităţile de cazare, precum şi va reglementa activitatea Centrului la nivel funcţional şi administrativ.

Reieşind din cele expuse, considerăm necesar aprobarea proiectului în vederea executării prevederilor legislaţiei în vigoare. 
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