NOTĂ INFORMATIVĂ 
la  proiectul hotărîrii  Guvernului ,,Cu privire la modificarea și completarea

 Hotărîrii Guvernului nr.837 din 06 iulie 2016”

Prezentul proiect de Hotărîre de Guvern este elaborat de către Ministerul Sănătăţii, Muncii și Protecției Sociale.
Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului hotărîrii
În conformitate cu prevederile punctului 3 din Hotărîrea Guvernului nr.837 din 06.07.2016 ,,Pentru aprobarea Regulamentului privind salarizarea angajaților din instituțiile medico-sanitare publice încadrate în sistemul asigurării obligatorii de asistență medicală”, începând cu 01 aprilie 2018, după aprobarea Legii anuale a fondurilor asigurării obligatorii de asistenţă medicală, salariile de funcţie lunare prevăzute în anexele nr.1 şi nr.3 la Regulament, se reexaminează şi se indexează anual, ţinînd cont de indicele preţului de consum, stabilit în prognoza macroeconomică de către Ministerul Economiei și Infrastructurii.

Astfel, la data de 15.12.2017 a fost aprobată Legea Fondurilor Asigurării Obligatorii de Asistență Medicală (FAOAM) pe anul 2018, care a fost publicată în Monitorul Oficial nr.464-470/804 din 29.12.2017.

Suplimentar menționăm că, de reexaminări și majorări anuale similare, beneficiază cadrele didactice și corpul profesoral didactic din învățământul superior, postuniversitar și preuniversitar, finanțat de la bugetul de stat stabilite în Legea cu privire la sistemul de salarizare în sectorul bugetar nr.355 din 23.12.2005.

Concomitent, este necesar de a modifica și completa anumite puncte din Regulament, în scopul racordării prevederilor acestuia la prevederile legislației în vigoare și a preciza anumite aspecte, care vin în sprijinul specialiștilor responsabili de stabilirea și calcularea salariilor de funcție pentru angajații din instituțiile vizate. 
Principalele prevederi şi elementele noi ale proiectului 
Principalele prevederi și elemente noi care se propun spre aprobare în conținutul proiectului respectiv, vizează faptul că, începând cu data de 01.04.2018, în baza aprobării Legii FAOAM pe anul 2018, salariile de funcție lunare prevăzute în anexele nr.1 și nr.3 la Regulamentul aprobat prin HG nr.837/2016, sunt  reexaminate pe măsura creșterii indicelui prețului de consum stabilit în prognoza indicatorilor macroeconomici de către Ministerul Economiei și Infrastructurii, fiind majorate cu 3,7%.

De asemenea, respectivul proiect conține amendamente privind excluderea Cotei maxime pentru remunerarea muncii angajaților instituțiilor medico-sanitare publice încadrate în SAOAM care se stabilește, anual, prin decizie tripartită, prin negocieri dintre Ministerul Sănătății, CNAM și Federația Sindicală ”Sănătatea”. În aceste condiții, este necesar de a exclude din Hotarârea Guvernului nr.837/2016 pct.4 și din Regulament punctul 6, iar punctul 8 a fost redactat.

Totodată, se propune modificarea punctului 25 din Regulament în scopul alinierii prevederilor respective la Codul Muncii al Republicii Moldova. 

Proiectul în cauză prevede, de asemenea, aprobarea anumitor modificări și completări privitor la lucrul prin cumul pentru personalul de conducere - medici (directori și vicedirectori), precum și a cercetătorilor științifici din cadrul instituțiilor medico-sanitare publice.
Astfel, medicilor cu funcţie de conducere din Unităţile medicale şi adjuncţilor lor (medici), specificați în anexa nr.3 li se permite în unitatea în care sunt încadrați, în cazul funcţiei vacante a medicului specialist, să presteze munca prin cumul conform specialității în volum de 0,25 salariu de medic specialist, cu toate sporurile şi adaosurile. Evidenţa muncii prestate de medicii cu funcţie de conducere şi adjuncţii lor (medici) prin cumul, indiferent de caracterul şi volumul ei, se reflectă în documentele corespunzătoare.

Cercetătorilor științifici din cadrul instituțiilor medico-sanitare publice, ce desfășoară activitate științifică în conformitate cu cadrul legal li se permite în cazul funcției vacante de medic specialist să presteze muncă prin cumul conform specialității în volum de pînă la 0,5 salariu de medic.
În scopul evitării interpretării în mod diferit de către specialiști, se propune completarea Regulamentului cu precizarea privind modalitatea de calcul a diferenței de salariu care urmează a fi păstrată și achitată pentru conducătorii de subdiviziuni din cadrul instituțiilor.
Cu referire la modificările și completările operate în anexa nr. 1, menționăm că sunt propuse în baza Deciziei Consiliului pentru prevenirea și eliminarea discriminării și asigurării egalității din 30 noiembrie 2017 pe cauza nr. 119/17 privind petiția colectivului Secției de medicină nucleară a Centrului Republican de Diagnosticare Medicală referitor la pretinsa discriminare în partea ce vizează pretinsa discriminare în cîmpul muncii manifestată prin remunerarea ilegală în raport cu alți angajați din domeniul medical pentru același tip de muncă. Astfel, se propune aducerea în concordanță a salariilor angajaților din serviciul de medicină nucleară cu alți angajați din domeniul medical pentru același tip de muncă și anume, egalarea salariilor de funcție a angajaților Secției de medicină nucleară și a Laboratorului de medicină nucleară cu angajații antrenați în serviciul de ftiziopneumologie; din sectorul spitalicesc, ocupați nemijlocit cu tratamentul HIV/SIDA; din serviciul morfopatologie (sau anatomopatologie), medici serviciu prelevare și procesare a organelor, țesuturilor și celulelor umane de la cadavru, prevăzute în anexa nr.1 la Regulament.

Argumentarea economico-financiară
Cheltuielile ce ţin de punerea în aplicare a majorărilor salariale prezentate, vor fi acoperite din contul şi în limita mijloacelor contractate de către instituţiile medico-sanitare publice cu Compania Naţională de Asigurări în Medicină precum şi din alte surse de venit, în conformitate cu legislația în vigoare.

În condițiile majorării salariilor de funcție cu 3,7%, conform celor stipulate mai sus, cheltuielile preliminare necesare pentru majorarea salariului din 01 aprilie 2018 se estimează la circa 82 mil.lei, resurse financiare identificate în cadrul fondurilor obligatorii de asistență medicală, aprobate pentru anul 2018. Astfel, majorările de salarii propuse nu vor determina micşorarea cheltuielilor legate de acordarea serviciilor medicale şi respectiv nu vor afecta calitatea serviciilor medicale  prestate.


Rezultatele scontate

Modificările propuse vor spori responsabilitatea angajaţilor, vor contribui la ameliorarea situaţiei în asigurarea cu cadre medicale, la micşorarea fluctuaţiei cadrelor, menținerii și motivării tinerilor specialişti şi a personalului cu  experienţă bogată în specialitate și vor spori calitatea asistenței medicale acordate populației Republicii Moldova. 
De asemenea, proiectul în cauză presupune precizarea și modificarea anumitor prevederi, în scopul racordării prevederilor HG nr.837/2016 la prevederile legislației în vigoare. 
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