NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărârii de Guvern „Cu privire la instituirea Comisiei şi aprobarea Regulamentului Comisiei interministeriale pentru evaluarea riscurilor de securitate a  misiunilor diplomatice acreditate în Republica Moldova”.

Ca urmare analizei efectuate la capitolul asigurării pazei şi protecţiei misiunilor diplomatice, de către militarii trupelor de carabinieri a Ministerului afacerilor interne, s-a constatat că actualmente paza permanentă este efectuată la 41 sedii şi reşedinţe ale şefilor misiunilor diplomatice şi consulare acreditate la Chişinău, Bălţi şi Cahul. Paza se execută prin instalarea posturilor fixe şi prin metoda de patrulare pe itinerariile de amplasare a edificiilor menţionate.
În bază de reciprocitate se asigură paza a 4 ambasade şi 4 pe bază contractuală, iar pentru restul misiunilor diplomatice se acordă servicii de pază gratuite.
Pentru asigurarea pazei şi protecţiei misiunilor diplomatice, anual, Departamentul trupelor de carabinieri ale MAI, suportă cheltuieli de aproximativ 6,7 mln. lei, din contul mijloacelor financiare alocate din bugetul de stat pentru consolidarea bazei tehnico – materiale. Paza este asigurată preponderent de militari în termen (cu vârste de 18-19 ani), care nu au capacitatea fizică şi psihologică necesară de a face faţă exigenţelor impuse.
Reieşind din cele expuse, apare necesitatea elaborării unui proiect de Hotărâre de Guvern, care să vină în soluţionarea problemei în cauză, prin instituirea unei comisii interministeriale constituită din reprezentanţi ai Ministerului Afacerilor Interne, Ministerului Afacerilor Externe şi Integrării Europene şi Serviciului de Informaţii şi Securitate, care va efectua evaluarea riscurilor de securitate privind paza sediilor misiunilor diplomatice.

Comisia interministerială va avea libertatea de decizie privind stabilirea modalităţii de organizare şi executare a serviciului de pază şi protecţie a misiunilor diplomatice şi va adopta decizii unanime privind schimbarea şi actualizarea modalităţii de efectuare a pazei conform standardelor internaţionale.

Scopul principal urmărit de hotărârea în cauză este sporirea operativităţii şi eficacităţii serviciului, reducerea considerabilă a numărului de personal implicat la paza misiunilor diplomatice, precum şi micşorarea cheltuielilor financiare pentru executarea serviciului în cauză.
În contextul procesului de reformare a Ministerului Afacerilor Interne şi a subdiviziunilor subordonate ale acestuia, precum şi în vederea asigurării continuităţii procesului de reformare este vădită importanţa acestui proiect de Hotărâre.

Ministru al afacerilor interne
                

     Dorin RECEAN
