Nota informativă 

la proiectul hotărîrii Guvernului  „Cu privire la organizarea şi desfăşurarea manifestărilor dedicate comemorării a 20 de ani de la începutul acţiunilor de luptă pentru apărarea integrităţii şi independenţei 

Republicii Moldova (1991-1992)”
La 2 martie 2012 se împlinesc 20 de ani de la declanşarea acţiunilor de luptă pentru apărarea integrităţii şi independenţei Republicii Moldova. Ca şi în anii precedenţi, acest eveniment necesită a fi marcat prin organizarea manifestărilor de comemorare a celor care şi-au sacrificat viaţa pentru apărarea integrităţii şi independenţei Republicii Moldova, dar şi a unor activităţi de omagiu tuturor participanţilor la acţiunile de luptă din primăvara-vara anului 1992.

În acest sens se propune spre aprobare proiectul hotărîrii Guvernului „ Cu privire la organizarea şi desfăşurarea manifestărilor dedicate comemorării a 20 de ani de la începutul conflictului armat pentru apărarea integrităţii şi independenţei Republicii Moldova (1991-1992)”, care include componenţa nominală a Grupului de lucru şi Planul manifestărilor dedicate comemorării a 20 de ani de la începutul conflictului armat pentru apărarea integrităţii şi independenţei Republicii Moldova (1991-1992). 

Astfel, întru asigurarea condiţiilor optime de desfăşurare a acestui eveniment sunt implicate atît instituţiile guvernamentale, cum ar fi Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Apărării, Ministerul Educaţiei, Ministerul Culturii, Ministerul Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei, cît şi Academia de Ştiinţe a Moldovei, IPNA Compania „Teleradio-Moldova”, autorităţile publice locale şi uniunile veteranilor conflictului armat.  

Proiectul Planului manifestărilor comemorative înserează 33 de acţiuni, inclusiv: mitinguri şi marşuri de comemorare, mese de pomenire, inaugurarea monumentelor, conferinţe istorico-ştiinţifice, expoziţii de carte, instituirea medaliei comemorative, acordarea ajutoarelor materiale unice invalizilor şi familiilor participanţilor decedaţi etc.

Ţinînd  cont de importanţa realizării manifestaţiilor propuse, Ministerul Afacerilor Interne a efectuat calculele estimative  la acţiunile prioritare ce necesită alocarea mijloacelor financiare , după cum urmează:

· punct.8. Participarea veteranilor acţiunilor de luptă pentru apărarea integrităţii şi independenţei Republicii Moldova (1991-1992) la masa de pomenire organizată în mun.Chişinău pentru 700 persoane – 400 mii lei;

· punct.30. Confecţionarea medaliei comemorative “Participant la acţiunile de luptă pentru apărarea integrităţii şi independenţei Republicii Moldova (1991-1992)” – 3 mln. 480 mii lei, pentru realizarea căreia urmează a fi elaborată hotărîrea Guvernului cu privire la alocarea mijloacelor financiare din Fondul de rezervă al Guvernului.
De asemenea, în proiect se menţionează realizarea acţiunilor incluse în Plan se va efectua din contul mijloacelor autorităţilor implicate, precum şi din alte surse conform legislaţiei în vigoare.

Aprobarea şi realizarea Planului manifestărilor comemorative propus ar fi un act de  înaltă recunoştinţă participanţilor la acţiunilor de luptă, ar pune în valoare sacrificiul adus pe tărîmul independenţei ţării şi devotamentului faţă de patrie,                 ar contribui la educaţia tinerei generaţii.
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