NOTĂ  INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului „Cu privire la Instituţia Publică 

„Centrul de pregătire a specialiştilor pentru Armata Naţională” 

Condițiile ce au impus elaborarea proiectului
Unul din obiectivele prioritate ale Guvernului rezidă în implementarea reformei administrației publice. Întru realizarea acestui obiectiv, prin Hotărîrea Guvernului nr.911 din 25 iulie 2016 a fost aprobată Strategia privind reforma administrației publice pentru anii 2016-2020, iar prin Hotărîrea Guvernului nr.1351 din 15 decembrie 2016, a fost aprobat Planul de acțiuni pe anii 2016-2018 pentru implementarea acestei Strategii.


Drept deziderat stabilit în strategia sus-enunțată, evidențiem modernizarea serviciilor publice, îmbunătățirea accesului la aceste servicii, creșterea eficienței prestării respectivelor, reducerea sarcinilor administrative și minimalizarea costurilor serviciilor, asigurând în final, un nivel înalt de calitate a serviciilor prestate.

Considerând necesitatea respectării angajamentului asumat de către Guvern privind consolidarea responsabilităților autorităților administrative, ale instituțiilor publice și ale întreprinderilor de stat, pentru a îmbunătăți gestionarea acestora și asigurarea prestării celor mai bun servicii publice, în conformitate cu principiile SIGMA/OECD (obiectiv prevăzut în Strategia privind reforma administrației publice pentru anii 2016-2020, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr.911 din 25 iulie 2016), menționăm necesitatea promovării prezentului proiect de act normativ.
Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

În temeiul art.7 lit. e) din Legea nr.136 din 7 iulie 2017 cu privire la Guvern, art.6 alin.(1) lit.e) din Legea nr.121-XVI din 4 mai 2007 privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice, adoptarea decizia privind fondarea, restructurarea, reorganizarea sau lichidarea (dizolvarea) structurilor organizaţionale/întreprinderilor de stat, este în competența Guvernului.
În virtutea normelor enunțate, a prevederilor art.12 din Legea nr.246 din 23 decembrie 2017 cu privire la întreprinderea de stat și întreprinderea municipală, art.32 din Legea nr.98 din 4 mai 2012 privind administrația publică centrală de specialitate, precum și analizei economice efectuate, s-a decis oportună reorganizarea Întreprinderii de Stat „Centrul de pregătire a specialiştilor pentru Armata Naţională” în Instituţia Publică „Centrul de pregătire a specialiştilor pentru Armata Naţională”.

Ulterior, Instituţia Publică „Centrul de pregătire a specialiştilor pentru Armata Naţională” va absorbi Întreprinderea de Stat „Combinatul de deservire socială”.

Prin urmare, urmare a celor propuse, Întreprinderea de Stat „Combinatul de deservire socială” își va înceta existența, iar drepturile și obligațiile acesteia, în calitate de persoană juridică absorbită, vor trece integral la persoana juridică absorbantă.

De asemenea, proiectul dispune că, disponibilizarea personalului în legătură cu reorganizarea Întreprinderii de Stat „Centrul de pregătire a specialiştilor pentru Armata Naţională” şi a Întreprinderii de Stat „Combinatul de deservire socială” se va efectua în conformitate cu legislația muncii în vigoare, în cazul imposibilității transferului acestuia.

Transmiterea integrală a patrimoniului de la persoana juridică absorbită către persoana juridică absorbantă se va efectua în conformitate cu prevederile Regulamentului cu privire la modul de transmitere a bunurilor proprietate publică, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.901 din 31 decembrie 2015.
Remarcăm că, funcţiile exercitate şi serviciile prestate, în conformitate cu legislația în vigoare, de către persoanele juridice reorganizate vor fi exercitate de către Instituţia Publică „Centrul de pregătire a specialiştilor pentru Armata Naţională”, cu asigurarea respectării prevederilor Legii nr.133 din 8 iulie 2011 privind protecţia datelor cu caracter personal.
Proiectul, aprobă Statutul Instituţiei Publice „Centrul de pregătire a specialiştilor pentru Armata Naţională”, precum și completarea Anexei nr.8 la Hotărîrea Guvernului nr.743 din 11 iunie 2002 „Cu privire la salarizarea angajaţilor din unităţile cu autonomie financiară” cu includerea Instituţia Publică „Centrul de pregătire a specialiştilor pentru Armata Naţională”.

Domeniile de competenţă ale Centrului, în mare parte, rezultă din prevederile actelor normative, şi anume art.12 lit.a) din Legea nr.131 din 07 iunie 2007 privind siguranţa traficului rutier, prevede că de competenţa Ministerului Apărării este instruirea efectivului de conducători de autovehicule necesar forţelor armate în cadrul unităţilor de instruire a personalului din domeniul transportului rutier care îi aparţin. 
Concomitent, pct.16 din Regulamentul cu privire la permisul de conducere, organizarea şi desfăşurarea examenului pentru obţinerea permisului de conducere şi condiţiile de admitere la traficul rutier aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.1452 din 24 decembrie 2007, prevede că recruţii supuşi încorporării în Forţele Armate, ca excepţie, la demersul Ministerului Apărării, pot fi admişi la examenul pentru obţinerea permisului de conducere cu categoria C de la vârsta de 18 ani. Vârsta generală pentru obţinerea permisului de conducere cu categoria C fiind stabilită de 21 de ani.

În scopul pregătirii şi instruirii rezervei Forţelor Armate, în conformitate cu prevederile art.431 din Legea nr.1245 din 18 iulie 2002 cu privire la pregătirea cetăţenilor pentru apărarea Patriei, în cadrul Centrului de pregătire a specialiştilor pentru Armata Naţională pot fi create centre de instruire a rezervei Forţelor Armate. Pregătirea rezervei urmând a fi efectuată conform regulamentului şi programelor de instruire ale centrelor de instruire aprobate de Ministerul Apărării, din contul bugetului de stat, în baza comenzii Marelui Stat Major al Armatei Naţionale la specialităţile de profil necesare. 

Ţinând cont de complexitatea priorităţilor de bază privind politicile la nivelul ministerului pentru perioada anilor 2019-2021 şi modul în care acestea se referă la durata şi discrepanţa între resursele necesare şi cele alocate procesului de dezvoltare şi modernizare a Armatei Naţionale, prioritatea pe termen mediu, în alocarea financiară, se orientează spre consolidarea şi modernizarea capacităţii operaţionale curente ale Armatei Naţionale – nucleul Forţelor Armate. În acest sens, prestarea serviciilor de confecţionare şi reparaţie a echipamentului militar și special, precum şi de curățare a acestuia, comercializarea şi procurarea armamentelor, muniţiilor şi tehnicii militare pentru necesitățile Armatei Naționale, reparaţia şi recondiţionarea echipamentelor şi tehnicii militare şi speciale sunt alte domenii importante de suport a politiciilor de dezvoltare a forţelor armate.
Cu atât mai mult că, conform domeniilor de competență propuse, Instituţia Publică „Centrul de pregătire a specialiştilor pentru Armata Naţională” va veni în suport nu numai pentru Armata Națională, dar și altor componente ale Forțelor Armate și a organelor securității statului, fapt ce va permite consolidarea capacităților acestora.
Fundamentarea economico-financiară

Potrivit proiectului – cheltuielile ce țin de reducerea statelor de personal în legătură cu absorbția Întreprinderii de Stat „Combinatul de deservire socială” vor fi asigurate din contul veniturilor proprii ale celor două entități reorganizate, transmise Instituției Publice „Centrul de pregătire a specialiştilor pentru Armata Naţională”.

Prin urmare, nu au fost identificată necesitatea suportării, de către bugetul public, a unor cheltuieli financiare.

Avizarea și consultarea publică a proiectului

În scopul respectării prevederilor Legii nr.239-XVI din 13 noiembrie 2008 „Privind transparenţa în procesul decizional”, proiectul a fost plasat pentru consultări publice pe pagina web www.particip.gov.md, precum şi pe pagina web oficială a Ministerului Apărării www.army.md, compartimentul Transparenţa decizională, la directoriul Modul de participare.
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