EXPUNERE DE MOTIVE
cu privire la acordarea deplinelor puteri domnului Dorin RECEAN, 
ministru al afacerilor interne pentru semnarea Acordului  între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Federaţiei Ruse privind readmisia persoanelor aflate în situaţie de şedere ilegală şi proiectului Protocolului de implementare al Acordului  între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Federaţiei Ruse privind readmisia persoanelor aflate în situaţie de şedere ilegală
Dispoziţii generale. Procesul interminabil de tranziţie la economia de piaţă a generat un şir de fenomene pe cît de ample, pe atît de periculoase pentru securitatea naţională, o formă a căreia este manifestată prin şederea ilegală. Fenomenul negativ al şederii ilegale este în continuă ascendenţă. Din cauza transparenţei frontierelor, regimului de ieşire-intrare în ţară, în ultimii ani fenomenul în cauză provoacă îngrijorarea organelor de resort. 

Un aspect important în contextul integrării europene îl constituie dialogul în vederea facilitării regimului de vize cu Uniunea Europeană pentru cetăţenii Republicii Moldova, obiectiv care poate fi atins doar prin crearea unui mecanism bine determinat al controlului fluxului migraţional către statele UE.

 
În acest context, un instrument eficient de combatere a migraţiei ilegale îl constituie baza juridică de cooperare cu partenerii străini prin semnarea acordurilor de readmisie cu statele de tranzit şi destinaţie ale migraţiei ilegale către UE.

Aspectul politic. Ţinând cont că aflarea ilegală a cetăţenilor pe teritoriul statelor sale este o problemă de importanţă majoră, iniţierea negocierilor asupra Acordului vizat şi Protocolului de implementare al acestuia este binevenită, deoarece aplicarea prevederilor acestora va permite stabilirea unui mecanism de acordare a unei asistenţe reciproce în vederea implementării eficiente a politicilor de readmisie şi va accelera dialogul politic privind liberalizarea regimului de vize cu UE, precum şi va spori încrederea UE în realizarea angajamentelor Republicii Moldova în domeniul combaterii migraţiei ilegale spre spaţiul UE.

Aspectul normativ. Prevederile proiectului Acordului menţionat şi Protocolului de implementare al acestuia nu contravin prevederilor legislaţiei naţionale în vigoare a Republicii Moldova.

În conformitate cu obiectivului 30 „Consolidarea şi eficientizarea procedurilor de readmisie cu statele membre UE şi statele terţe” al Programului naţional de implementare al Planului de Acţiuni Republica Moldova-Uniunea Europeană în domeniul liberalizării regimului de vize, adoptat prin Hotărîrea Guvernului nr. 122 din 04.03.2011, semnarea acordurilor de readmisie cu statele terţe constituie o prerogativă. 
Încât, evoluţia mobilităţii în regiune este depăşită şi nu reglementează unele aspecte privind combaterea migraţiei ilegale, astfel, Acordul vizat şi Protocolul de implementare al acestuia reprezintă progresul calitativ în ajustarea procedurilor din  domeniul combaterii migraţiei ilegale, în contextul prevederilor Planului de Acţiuni privind Liberalizarea Regimului de Vize cu UE.
În contextul aspiraţiilor de integrare europeană, cît şi în scopul consolidării relaţiilor de cooperare bilaterală cu autorităţile Federaţiei Ruse în domeniul combaterii migraţiei ilegale şi readmisiei cetăţenilor aflaţi ilegali pe teritoriul ambelor state, se consideră oportun iniţierea negocierilor asupra proiectului Acordului între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Federaţiei Ruse privind readmisia persoanelor aflate în situaţie de şedere ilegală şi asupra proiectului Protocolului de implementare al acestuia.
În acest context, semnarea acestor documente nu va condiţiona elaborarea unor acte normative noi sau modificarea celor existente.
Aspectul organizatoric. Proiectul Acordului menţionat supra şi Protocolului de implementare al acestuia stabilesc mecanismul de cooperare între autorităţile abilitate în domeniul readmisiei persoanelor cu şedere ilegală, astfel determinînd expres şi exhaustiv autorităţile competente, punctele de trecere ale frontierei, mijloacele tehnice de transmitere şi recepţionare a cererii de readmisie, modalităţile de tranzit şi asistenţă, readmisia prin procedură accelerată, obligaţiile părţilor în cazul readmisiei din eroare şi alte aspecte.
Aspectul financiar. Cheltuielile care vor apărea în legătura cu implementarea prevederilor ce ţin de readmisia persoanelor cu şedere ilegală sunt suportate de către statul solicitant. Aceasta include cheltuielile de transport şi de tranzit pînă la frontiera statului solicitat sau pînă la frontiera statului de destinaţie.

Prin Ordinul MAI nr. 233 din 25 august 2011 a fost aprobată „Instrucţiunea privind utilizarea mijloacelor financiare prevăzute în bugetul de stat pentru acoperirea cheltuielilor de îndepărtare a străinilor în cazul returnării/expulzării/readmisiei”.
Aspectul economic. Prevederile prezentului Acord şi Protocol de implementare al acestuia nu contravin dezvoltării bilaterale între Republica Moldova şi Federaţia Rusă, precum şi angajamentelor prevăzute de alte acorduri internaţionale.
Aspectul temporar. Prezentul acord urmează să producă efecte juridice din momentul intrării în vigoare din prima zi a lunii a doua din data recepţionării notificării prin care Părţile Contractante se informează reciproc despre îndeplinirea procedurilor interne naţionale pentru intrarea în vigoare a prezentului Acord şi Protocol de implementare.

În lumina celor enunţate, se prezintă a fi oportună acordarea deplinelor puteri domnului Dorin RECEAN, ministru al afacerilor interne pentru semnarea Acordului  între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Federaţiei Ruse privind readmisia persoanelor aflate în situaţie de şedere ilegală şi asupra proiectului Protocolului de implementare al Acordului între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Federaţiei Ruse privind readmisia persoanelor aflate în situaţie de şedere ilegală.
Ministrul afacerilor interne                                                    Dorin RECEAN
