NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului ,,Cu privire la modificările şi completările Regulamentului circulaţiei rutiere, aprobat prin Hotărârea

Guvernului nr. 357 din 13 mai 2009

Intensificarea continuă a traficului rutier impune, pentru garantarea siguranţei participanţilor la trafic, luarea măsurilor respective privind educaţia participanţilor la trafic, organizarea şi monitorizarea traficului. 

Elaborarea prezentului proiect are drept scop perfecţionarea cadrului normativ privind organizarea traficului rutier şi a activităţii de garantare a securităţii publice, impunerea respectului faţă de normele de circulaţie pe drumurile publice, prin aceasta fiind posibilă ridicarea nivelului de siguranţă în traficul rutier. 

Totodată, organizarea traficului rutier  are drept scop  ridicarea nivelului de siguranţă şi fluenţă a acestuia. Astfel, luînd în calcul practica mondială în domeniu, pentru ridicarea capacităţii de trecere a străzilor se organizează circulaţia în sens unic în intersecţiile căror, pentru reducerea ambuteiajelor şi, prin aceasta, diminuarea gradului de poluare a mediului, se propune  operarea unor modificări la semnificaţia  semnalelor  semaforului. 

Pentru corelarea comportamentului dintre conducătorii vehiculelor cu regim prioritar de circulaţie, vehiculelor speciale, celor care transportă încărcături cu masa şi gabaritul depăşite etc. şi ceilalţi participanţi la trafic, au fost diferenţiate şi concretizate cerinţele faţă de semnalizarea vehiculelor în cauză, precum şi cerinţele în raport cu comportamentul conducătorilor acestor vehicule.

Reglementarea comportamentului conducătorilor de vehicule, precum şi a cerinţelor faţă de modalităţile de transportare a copiilor şi vehiculele în care se transportă aceştia, conforme cerinţelor internaţionale, va contribui esenţial la ridicarea nivelului de siguranţă şi prevenirea traumatismului infantil.

Condiţiile dificile rutiere impun o echipare corespunzătoare a roţilor vehiculelor pentru a garanta siguranţa de deplasare. În acest scop s-au operat modificări la acest capitol, conformînd aceste norme tehnice cerinţelor actelor europene.

Infrastructură rutieră necesită în permanenţă conformări cerinţelor actuale de trafic, prin amenajarea şi semnalizarea respectivă. Prin urmare, este propusă o complementare semnificativă a mijloacelor de semnalizare a traficului rutier, în ceea ce priveşte semnalizarea permanentă cît şi cea provizorie, în perioada efectuării lucrărilor pe drumurile publice.    
Aprobarea prezentelor modificări va contribui, în mod substanţial, la eficientizarea funcţionării traficului rutier, va spori nivelul de disciplină a conducătorilor de vehicule şi va crea în ansamblu, condiţii de siguranţă corespunzătoare pentru participanţii la trafic.
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