NOTA INFORMATIVĂ 

la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea obiectivelor, cerințelor și condițiilor parteneriatului public – privat pentru construirea unui complex locativ cu locuințe de serviciu 

și modificarea unei hotărîri de Guvern
	1. Numele iniţiatorului şi a autorului, precum şi a participanţilor la elaborarea proiectului

	        Hotărîrea Guvernului cu privire la aprobarea obiectivelor, cerințelor și condițiilor parteneriatului public – privat pentru construirea unui complex locativ cu locuințe de serviciu și modificarea unei hotărîri de Guvern, este elaborată de către Ministerul Afacerilor Interne şi prevede aprobarea obiectivelor, cerinţelor şi condiţiilor parteneriatului public-privat pentru construirea locuinţelor de serviciu pentru funcționarii publici cu statut special din cadrul Ministerului, pe terenul amplasat în mun. Chișinău, str. N. Testemițanu, nr. 31, cu suprafaţa de 7,2477 ha, aflat în administrarea Ministerului Afacerilor Interne. 

	2. Argumentarea necesităţii de reglementare

	        Prin Hotărîrea Guvernului nr. 162 din 17 martie 2017 ,,Cu privire la trecerea unor terenuri din domeniul public în domeniul privat al statului și modificarea destinației acestora”, Ministerul Afacerilor Interne a întreprins primul pas în asigurarea cu spațiu locativ de serviciu a funcționarilor publici cu statut special din cadrul acestuia.  

        Construcţia obiectivului propus are o importanţă majoră pentru funcționarii publici cu statut special din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, care conform legislației în vigoare urmează să beneficieze de locuințe de serviciu. 
        La elaborarea criteriilor care stau la baza îmbunătățirii condițiilor de trai a funcționarilor publici cu statut special din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, s-a luat în considerare următoarele aspecte: 
a) amplasamentul complexului locativ, în vederea realizării unor criterii  performante de însorire, iluminare, aerisire, grad de ocupare a terenului, acces facil pietonal cât și auto, spații verzi și racordări la utilități (apă, gaze, canalizare, electricitate etc.);

b) soluții de rezolvare arhitectural volumetrice și funcționale și realizarea din partea proiectanților a unor lucrări performante din punct de vedere estetic și funcțional, la un raport preț/calitate convenabil. 

        Este important de reținut că, demararea acestui proiect are la bază cererea crescută din partea angajaților Ministerului Afacerilor Interne și a familiilor acestora, privind asigurarea cu spațiu locativ. Or, Ministerul Afacerilor Interne își propune drept scop reducerea la minim a efectelor negative asupra activității profesionale și ineficienței în activitatea angajaților cauzate de lipsa spațiului locativ, ce reprezintă de altfel un obiectiv al politicilor europene și naționale în domeniul dezvoltării sociale. 

       Totodată, asigurarea cu spațiu locativ a funcționarilor publici cu statut special din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, urmărește reducerea consumului de resurse și favorizează aplicarea practică a ierarhiei priorităților care constau din prevenirea fluctuației de personal, reducerea impactului caracterizat de lipsa spațiului locativ asupra profesionalismului și managementului performat al resurselor umane, valorificarea și consolidarea și în continuare a sistemului de locuințe de serviciu.

        Astfel că, proiectul investițional privind asigurarea cu spațiu locativ de serviciu a funcționarilor publici cu statut special din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, va îmbunătăți condițiile de activitate în general și va motiva angajații să-și îndeplinească atribuțiile conform cerințelor impuse de specificul activității de serviciu. 

         În acest sens, în calitate de partener public, Ministerul Afacerilor Interne a inclus în proiectul actului normativ, respectarea unor standarde înalte de calitate la executarea lucrărilor de construcţie de către partenerul privat ce va fi selectat pentru demararea construirii locuințelor de serviciu, prin concurs. 
         Concomitent, proiectarea şi construirea fondului locativ urmează a fi efectuată conform normativelor suprafeţei locuibile pentru fiecare persoană, stabilite în art. 13 al Legii nr. 75 din 30 aprilie 2015 cu privire la locuinţe.
         În rezultatul cercetărilor și studiului de fezabilitate efectuat, au fost identificate 3 posibile poziții comparate pentru realizarea parteneriatului public privat, acestea fiind:

1. Apelarea la un credit extern cu termen de rambursare de 25 ani; 
2. Implementarea unui parteneriat public privat ce estimează returnarea investiției în decursul a 7 ani pentru construcția blocurilor locative;

3. Parteneriatul public privat în care partenerul privat se obligă să returneze numărul de metri pătrați în același an ca bun dat deja  în exploatare.  
         Astfel, se consideră oportună implementarea ipotezei numărul 2 sau 3, adică implementarea unui parteneriat public privat ce estimează returnarea investiției în decursul a 7 ani pentru construcția blocurilor locative, în care Ministerului Afacerilor Interne îi va reveni nu mai puțin de 23000,00 mp sau parteneriatul public privat în care partenerul privat se obligă să returneze numărul de metri pătrați în același an ca bun dat deja  în exploatare, cu termen de realizare de 1 an în care Ministerului Afacerilor Interne i se va transmite nu mai puțin de 10000,00 mp.  
         Menţionăm că, în condiţiile în care Ministerul Afacerilor Interne nu dispune de o bază financiară pentru asigurarea implementării prevederilor respective în alt format, drept soluţie judicioasă în acest sens se apreciază iniţierea unui parteneriat public-privat care va avea drept obiectiv construirea spaţiilor locative de serviciu pentru funcționarii publici cu statut special din cadrul Ministerului Afacerilor Interne.
         În partea ce ține de modificarea propusă la anexa nr. 1 din Hotărîrea Guvernului nr. 419 din 18 iunie 2012 ,,Cu privire la aprobarea listei bunurilor proprietate a statului și a listei lucrărilor și serviciilor de interes public național propuse parteneriatului public – privat”, notăm că Ministerul Afacerilor Interne a demarat procedura de comasare cadastrală a terenurilor identificate prin două numere cadastrale distincte, dar care sunt terenuri vecine. Or, construirea locuințelor de serviciu aflate pe două terenuri, care de altfel sunt terenuri învecinate, va contribui la tergiversarea obținerii actelor necesare construirii complexului locativ, fapt pentru care Ministerul a optat pentru procedura de comasare a terenurilor amplasate în str. N. Testemițanu, nr. 31 și formarea unui singur bun imobil (teren) cu suprafața de 7,2477 ha.  

	3. Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ

	        Aprobarea proiectului propus are drept scop stabilirea obiectivelor, cerinţelor şi condiţiilor parteneriatului public-privat pentru construirea de locuinţe pe terenul proprietate a statului, amplasat în mun. Chișinău, str. N. Testemițanu, nr. 31, cu suprafaţa de 7,2477 ha, aflat în administrarea Ministerului Afacerilor Interne, în vederea asigurării unui nivel de trai decent pentru funcționarii publici cu statut special din cadrul Ministerului, ce va contribui la stoparea fluctuaţiei de cadre și ridicarea nivelului de profesionalizare al acestora. 

	4. Prezentarea succintă a concluziilor identificate în raportul de fundamentare a necesităţii de reglementare

	         Aprobarea şi implementarea actului normativ, va avea un impact social pozitiv notabil, prin asigurarea funcționarilor publici și familiilor acestora cu spaţii locative de serviciu, fapt ce le va permite să-şi axeze cunoştinţele şi competenţele în vederea participării active la toate aspectele vieţii prin integrare şi implicare deplină în activitatea de serviciu.

        Odată cu întreprinderea măsurilor ce ţin de îmbunătăţirea condiţiilor de trai a angajaţilor, se vor crea premisele necesare creşterii calităţii vieţii şi a gradului de ocupare a forţei de muncă în cadrul Ministerului Afacerilor Interne. 

	5. Fundamentarea economico-financiară

	        Implementarea proiectului în cauză nu va necesita cheltuieli financiare din bugetul de stat, întrucît realizarea obiectivului propus va fi asigurată de către partenerul privat selectat în conformitate cu legislație în vigoare. 

	6. Respectarea transparenţei în procesul decizional

	       În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, anunţul privind iniţierea procesului de elaborare a proiectului hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea obiectivelor, cerințelor și condițiilor parteneriatului public – privat pentru construirea unui complex locativ cu locuințe de serviciu și modificarea unei hotărîri de Guvern, urmează a fi plasat pe pagina oficială a Ministerului Afacerilor Interne în directoriul ,,Transparenţa decizională/Consultări publice”.
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