Notă de argumentare
la proiectul de lege pentru modificarea şi completarea unor acte 

legislative care urmează a fi racordate prevederilor Convenţiei Consiliului Europei cu privire la protecţia copiilor împotriva exploatării şi abuzului sexual, semnată la 25 octombrie 2007, la Lanzarote
Aspiraţiile de integrare europeană, rigorile statului de drept şi principiile democratice la care Republica Moldova se aliniază, generează necesitatea ajustării prevederilor legislaţiei naţionale normelor internaţionale, inclusiv prevederilor Convenţiei Consiliului Europei cu privire la protecţia copiilor împotriva exploatării şi abuzului sexual, semnată la 25 octombrie 2007, la Lanzarote, care constituie standardul internaţional cel mai înalt în domeniul vizat.
Proiectul legii pentru modificarea şi completarea unor acte legislative va facilita excluderea erorilor din unele acte şi ajustarea cadrului legislativ naţional la prevederile Convenţiei Consiliului Europei cu privire la protecţia copiilor împotriva exploatării şi abuzului sexual.
Abuzul sexual asupra copiilor şi exploatarea sexuală a copiilor reprezintă forme deosebit de grave de infracţiune. Abuzul sexual în copilărie este un eveniment traumatizant ce poate schimba o persoană pentru totdeauna, întrerupând dezvoltarea fizică, emoţională, spirituală, intelectuală, sexuală şi influenţând abilităţile de cooperare şi interesul social, iar persistenţa lor subminează valorile fundamentale ale societăţii moderne, precum şi încrederea în instituţiile statului. 
De cele mai multe ori copiii devin victime ale abuzului sexual urmare vulnerabilităţii lor, rezultat al unor factori variaţi. Răspunsul insuficient al mecanismului de punere în aplicare a legii contribuie la răspîndirea acestor fenomene, iar dificultăţile sunt exagerate din cauza anumitor forme de infracţiuni care transcend frontierele naţionale. Evoluţiile din domeniul tehnologiei informaţiilor la fel au determinat agravarea acestor probleme, facilitînd producerea şi distribuirea de imagini cu copii abuzaţi sexual şi totodată oferind anonimitate infractorilor şi împărţind responsabilitatea între jurisdicţii.
Potrivit datelor statistice privind numărul cazurilor de abuz sexual în privinţa copiilor înregistrează o creştere constantă. Astfel, pe parcursul anului 2009, au fost înregistrate 109 de cauze penale, în anul 2010-191 cauze. De la începutul anului curent au fost înregistrate 145 cauze penale în care copiii au fost stabiliţi ca fiind victime ale violenţei şi abuzului sexual.
Conform datelor Procuraturii Generale anual în organele procuraturii parvin circa 120 sesizări privind cazurile de abuz sexual al copiilor. Totodată, studiile realizate în domeniu relevă o incidenţă mult mai mare a cazurilor de abuz. Astfel, studiul „Violenţa faţă de copii în Republica Moldova”, realizat de UNICEF Moldova, demonstrează că 10% dintre copii sunt expuşi abuzului sexual.

Pentru curmarea acestui fenomen se impune intervenţia Guvernului Republicii Moldova la nivel legislativ. Anume din acest motiv, Republica Moldova a considerat oportun aderarea la prevederile Convenţiei Consiliului Europei cu privire la protecţia copiilor împotriva exploatării şi abuzului sexual, semnată la 25 octombrie 2007. 
În vederea alinierii legislaţiei naţionale la prevederile acesteia, Republica Moldova prin obiectivul 72 al Programului naţional de implementare a Planului de Acţiuni Republica Moldova – UE în domeniul liberalizării regimului de vize, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 122 din 04 martie 2011 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2011, nr. 37-38, art. 152) şi-a asumat obligaţia ratificării Convenţiei.
Actualmente legislaţia naţională acoperă unele din aceste probleme, într-o măsură variabilă, care însă nu este suficient de puternică sau coerentă pentru a asigura o reacţie socială viguroasă. În această ordine de idei, s-a propus modificarea şi completarea unor articole din Codul penal, Codul de procedură penală şi  Codul familiei.
Este de menţionat faptul că, proiectul vizat a fost elaborat în temeiul recomandărilor experţilor naţionali contractaţi de către Consiliul Europei, urmare efectuării unui studiu de fezabilitate, cu concursul reprezentanţilor autorităţilor publice centrale cu competenţe în domeniu, organizaţiilor nonguvernamentale care desfăşoară activităţi de prevenire a abuzurilor faţă de copii, în cadrul Grupului de lucru creat în acest scop. 
Menţionăm, că implementarea prevederilor proiectului nu va necesita cheltuieli financiare suplimentare.
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