

NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul legii cu privire la desființarea Stadionului Republican

       Proiectul de lege cu privire la desființarea Stadionului Republican este elabotat în contextul intențiilor Statelor Unite ale Americii din 27 decembrie 2017 de a procura terenul amplasat în mun. Chişinău, str. Tighina 12, proprietate publică a statului, cu suprafaţa de 5,1814 ha (număr cadastral 0100208.277), enuntate de Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene în demersul nr. DI-/2/044-1993 din 15 februarie 2018, Dispoziției Guvernului nr. 35-d din 5 martie 2018, demersului Cancelariei de Stat nr. 08-19-2287 din 22 martie 2018 privind elaborarea și promovarea actelor normative necesare realizării prevederilor Memorandumului de Înțelegere între Guvernul Republicii Moldova și Statele Unite ale Americii privind achiziționarea proprietății pentru construcția unui nou sediu al Ambasadei Statelor Unite ale Americii în Republica  Moldova. 
Proiectul de lege are drept scop desființarea Stadionului Republican din municipiul Chişinău, str. Tighina 12, proprietate publică a statului cu suprafaţa de 5,1814 ha (număr cadastral 0100208.277) și asigurarea construcției sediului Ambasadei Statelor Unite ale Americii.

În corespundere cu prevederile art. 29 din Legea cu privire la cultura fizică şi sport nr. 330-XIV  din  25.03.1999, modificarea destinaţiei sau desfiinţarea complexelor sportive proprietate publică, se realizează numai cu avizul favorabil al autorităţii centrale de specialitate, în condiţiile unei legi speciale. Avizul favorabil al Ministerul Educației, Culturii și Cercetării este exprimat prin scrisoarea nr. 08/5-09/5620 din 21.04.2018.
Prin proiectul dat se propune transmiterea, cu titlu oneros, a bunului imobil în proprietatea Statelor Unite ale Americii în scopul edificării noului sediu al Ambasadei, prin derogare de la prevederile art. 23 din Legea nr.121-XVI din 4 mai 2007 privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice.
Realizarea proiectului dat nu implică cheltuieli financiare publice şi nu conţine prevederi de reglementare a activităţii de întreprinzător în contextul Legii cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător nr. 235-XVI din 20.07.2006, astfel decăzând necesitatea examinării acestuia de către Grupul de lucru pentru reglementarea activităţii de întreprinzător.

Proiectul dat este supus dezbaterilor publice, fiind plasat pe pagina web a ministerului la compartimentul Transparenţa/ Anunţuri de proiecte şi consultări publice.

În contextul celor expuse, se înaintează spre experizare proiectul  de lege pentru modificarea și completarea unor acte legislative.
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