NOTĂ  INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului 
„Cu privire la modificarea şi completarea anexei nr. 3 la

 Hotărîrea Guvernului nr. 1020 din 29 decembrie 2011 ”

Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului
Obiectivele strategice ale Politicii Naţionale de Sănătate, Strategiei de dezvoltare a sistemului de sănătate din Republica Moldova în perioada anilor 2008 – 2017 stabilesc mecanisme şi responsabilităţi noi pentru ameliorarea stării sănătăţii populaţiei, asigurarea securităţii sociale şi accesul echitabil la servicii medicale de calitate, pun priorităţi majore pe fortificarea dezvoltării intensive a instituţiilor medicale, pe accelerarea progresului ştiinţifico-practic şi tehnic cu aplicarea utilajului medical contemporan şi tehnologiilor noi.

Dezvoltarea parteneriatului public privat este una din priorităţile Ministerului Sănătăţii în procesul de modernizare şi eficientizare a sistemului de sănătate din Republica Moldova şi este obiectivul inclus în Programul de guvernare şi Planul de acţiuni ale Guvernului pentru anii 2011-2013, inclusiv în Strategia de dezvoltare a sistemului de sănătate din Republica Moldova şi în Planul de activitate a Ministerului. 

Actualmente, cu suportul Corporaţiei Financiare Internaţionale, Ministerul Sănătăţii a iniţiat implementarea proiectelor ce vizează serviciul de radiologie şi diagnostic medical din cadrul IMSP Spitalul Clinic Republican şi serviciul de radioterapie din cadrul IMSP Institutul Oncologic.

Întru atingerea scopurilor trasate, instituţiile medicale introduc metode avansate de diagnostic şi tratament, procură şi utilizează un aparataj mai contemporan şi performant.
În conformitate cu prevederile Hotărîrii Guvernului nr.1020 din 29 decembrie 2011 cu privire la tarifele pentru serviciile medico-sanitare, instituţiile medico-sanitare au dreptul să înainteze, după necesitate, propuneri în modul stabilit la aprobarea tarifelor pentru serviciile medico-sanitare ce nu sînt incluse în Catalog.

Principalele prevederi şi elementele noi ale proiectului
Avînd în vedere faptul că, în sectorul public al ocrotirii sănătăţii instituţiile medicale introduc noi metode de diagnostic şi tratament cu utilizarea unui aparataj mai modern şi performant, se propun spre aprobare costurile serviciilor medicale noi, ce nu au fost incluse în Catalog. 
Calcularea noilor tarife a fost efectuată în conformitate cu Metodologia de stabilire a tarifelor la serviciile medico-sanitare, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr.1020 din 29 decembrie 2011 cu privire la tarifele pentru serviciile medico-sanitare.
Concomitent, este necesar de a modifica redacţional unele poziţii din Catalogul aprobat prin hotărîrea nominalizată.
Fundamentarea economico-financiară
Tarifele pentru serviciile medico-sanitare servesc drept bază pentru achitarea serviciilor prestate în cadrul contractelor încheiate dintre Compania Naţională de Asigurări în Medicină (CNAM) şi instituţiile medico-sanitare, precum şi persoanelor neasigurate contra plată. Partea majoră a serviciilor, circa 95 la sută, se prestează persoanelor asigurate gratis, fiind achitate de CNAM şi doar 5 la sută se achită de persoanele neasigurate.
Tarifele nu prevăd obţinerea de către instituţiile medico-sanitare  a profitului, ci doar compensarea cheltuielilor aferente serviciilor prestate.

Implementarea proiectului propus nu va cere cheltuieli suplimentare nici din partea bugetului public nici şi din partea persoanelor juridice şi fizice (neasigurate), dar va permite aplicarea tehnologiilor medicale avansate în baza aparatajului medical performant deja procurat. 
Concomitent, veniturile pasibile încasării în urma prestării serviciilor medicale noi, vor da posibilitate instituţiilor medico-sanitare să-şi îmbunătăţească şi perfecteze  baza tehnico-materială.

Neacceptarea proiectului propus,  va duce la:

· lipsa transparenţei şi reglementării în elaborarea şi aprobarea tarifelor;

· staţionarea utilajului medical procurat, neacordarea populaţiei serviciilor medicale în baza tehnologiilor avansate.

Elaboratorii proiectului
Proiectul a fost elaborat de către Ministerul Sănătăţii şi se va remite spre avizare  organelor cointeresate de specialitate ale administraţiei publice centrale.
Rezultatele scontate

Aprobarea tarifelor la serviciile medicale noi, introduse în urma implementării metodelor de diagnostic şi tratament cu utilizarea unui aparataj mai modern şi performant, va permite instituţiilor medico-sanitare să răspundă mult mai adecvat şi prompt necesităţilor sistemului de sănătate în vederea asigurării populaţiei cu servicii medicale accesibile, calitative şi performante. 
ANALIZA  IMPACTULUI  DE  REGLEMENTARE
Introducere

Analiza preliminară a impactului de reglementare la proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la modificarea şi completarea anexei nr.3 la Hotărîrea Guvernului nr. 1020 din 29 decembrie 2011”,  a fost elaborată în temeiul art.13 „Analiza impactului de reglementare” din Legea nr.235-XVI din 20.07.2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător şi în conformitate cu prevederile Metodologiei de analiză a impactului de reglementare şi monitorizare a eficienţei actului de reglementare, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 1230 din 24 octombrie 2006.


Analiza în cauză reprezintă argumentarea necesităţii elaborării proiectului Hotărîrii Guvernului în baza evaluării impactului potenţial al acestuia asupra activităţii de întreprinzător şi a intereselor societăţii.
I. Definirea problemei
Componenta juridică 
Proiectul Hotărîrii Guvernului este elaborat în vederea executării prevederilor art. 9 alin (2), art. 11 şi art. 52 din Legea nr.317-XV din 18 iulie 2003 privind actele normative ale Guvernului şi ale altor autorităţi ale administraţiei publice centrale şi locale, modificărilor executate în articolul 7 din Legea ocrotirii sănătăţii nr. 411-XIII din 28 martie 1995 şi are drept scop stabilirea limitelor de reglementare ale autorităţilor cu funcţii de reglementare şi control în scopul asigurării accesului echitabil la serviciile de sănătate pentru toate persoanele fizice şi juridice – principiu de bază al politicii de stat în domeniul sănătăţii,  precum şi reglementarea modului de elaborare şi aprobare a tarifelor pentru serviciile medico-sanitare.
Elementul analitic    Motivul apariţiei problemei şi estimarea dimensiunii acesteia   
În conformitate cu prevederile Hotărîrii Guvernului nr.1020 din 29 decembrie 2011 cu privire la tarifele pentru serviciile medico-sanitare, instituţiile medico-sanitare publice au dreptul să înainteze în modul stabilit şi în funcţie de necesitate, propuneri ce vizează aprobarea tarifelor pentru serviciile medico-sanitare ce nu sînt incluse în Catalog.

Întru atingerea obiectivelor strategice ale Politicii Naţionale de Sănătate, Strategiei de dezvoltare a sistemului de sănătate din Republica Moldova în perioada anilor 2008 – 2017 care stabilesc mecanisme şi responsabilităţi noi pentru ameliorarea stării sănătăţii populaţiei, pentru asigurarea securităţii sociale şi accesul echitabil la servicii medicale de calitate, pun priorităţi majore pe fortificarea dezvoltării intensive a instituţiilor medicale, pe accelerarea progresului ştiinţifico-practic şi tehnic cu aplicarea utilajului medical contemporan şi tehnologiilor noi, instituţiile medicale întroduc metode avansate de diagnostic şi tratament, procură şi utilizează un aparataj mai contemporan şi performant. 

Din acest motiv, precum şi întru aplicarea în practică a tehnologiilor medicale avansate, a utilajului medical contemporan, implementarea serviciilor medicale performante, este necesar de a aproba tarifele la serviciile medicale noi.

La elaborarea proiectului de hotîrîre nominalizat s-a ţinut cont de cerinţele Legilor nr.317-XV din 18 iulie 2003 şi nr. 235-XVI din 20 iulie 2006 şi de  următoarele principii de bază:

· previzibilitatea cheltuielilor - tarifele pentru serviciile medicale vor fi elaborate în baza cheltuielilor reale ale instituţiilor, verificate de Ministerul Sănătăţii  şi aprobate de Guvern;
· primatul cheltuielilor reale - care prevede includerea în fiecare cost a tuturor cheltuielilor, legate de acordarea serviciului în cauză, ţinînd cont de următoarele particularităţi ale sistemului sănătăţii: 
a)  tariful serviciului se constituie numai din elementele lui de bază prevăzute în Metodologia stabilirii tarifelor pentru prestarea serviciilor medico-sanitare aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 1020 din  29 decembrie 2011; 

b)  în tarif nu se includ procentele de rentabilitate; 

c)  pentru sistemul sănătăţii serviciile medico-sanitare sunt servicii non-profit.

- 
echitatea socială – tarifele vor reflecta o atitudine egală faţă de toţi prestatorii şi consumatorii.
Concomitent comunicăm că, Catalogul tarifelor unice pentru serviciile medico-sanitare prestate contra plată de către instituţiile medico-sanitare publice, precum şi pentru serviciile acoperite din fondurile asigurării obligatorii de asistenţă medicală, prestate de instituţiile medico-sanitare publice şi cele private, a de radiologie şi diagnostic medical. 

Aşa, IMSP Centrul Republican de Diagnosticare Medicală, depune eforturi considerabile pentru a asigura toate persoanele cu servicii medicale de înaltă performanţă, permanent lucrează în direcţia implementării noilor tehnologii de diagnosticare medicală, încearcă de a se menţine în pas cu tehnologiile medicale noi, care reprezintă una din modalităţile esenţiale ce permite prestarea serviciilor medical la cel mai înalt nivel.

Astfel, în perioada ultimilor ani a fost procurat aparataj medical de ultimă generaţie, care a permis implementarea a mai mult de 100 investigaţii performante şi unice în Republica Moldova.

Recent a fost procurat un analizator automat – chemiluminiscenţă  amplificat enzimatic, ce permite efectuarea unui spectru foarte larg de investigaţii în regim automatizat, cu o productivitate înaltă, cu eliminarea manoperei şi greşelilor analitice şi preanalitice. Automatizarea va permite efectuarea analizelor imunologice, a marcherilor tumorali, alergenilor, hormonilor, metaboliţilor, proteinelor specifice şi a mai multor altor investigaţii într-un singur laborator şi într-o singură instituţie medicală, cu mărirea operativităţii şi eficacităţii în diagnosticarea timpurie a patologiilor. 
Din acest motiv, instituţia a elaborat şi prezentat Ministerului Sănătăţii pentru analiză şi ulterioara înaintare spre aprobare Guvernului, tarifele la serviciile medicale noi, întocmite în conformitate cu cerinţele stabilite în Metodologia stabilirii tarifelor pentru prestarea serviciilor medico-sanitare aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 1020 din  29 decembrie 2011.
În IMSP Spitalul Clinic Republican cu sprijinul Fundaţiei Mondiale de Diabet în parteneriat cu Ministerul Sănătăţii şi Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie „N.Testemiţanu”, pentru prima dată în republică se implementează proiectul „Îngrijirea pacienţilor cu diabet ocular şi de picioare” („Diabetes Eye and Foot Care”). 

În cadrul proiectului este prevăzută crearea Centrului Naţional de Tratament şi Diagnostic Complicaţiilor Diabetului, cu subdiviziunea de Retinopatia Diabetică şi Laserbiomicrochirurgie şi subdiviziunea Piciorului Diabetic.
Centrul nominalizat va presta servicii de înaltă performanţă de diagnostic şi tratament specializat a retinopatiei diabetice şi a piciorului diabetic în condiţii de staţionar şi ambulatoriu, deservind toata republica. În premieră în tară într-o instituţie publică va fi implementată tomografia în coerenţă optică, autofluorescenţa retinei, va fi posibil de a presta servicii de laserterapie retinopatiei diabetice şi angiofluorografie.

Cu ajutorul unităţii mobile de transport, Centrul va desfăşura instruiri în teritorii pentru medici de familie, endocrinologi, oftalmologi şi chirurgi. Totodată vor fi desfăşurate campanii de screening a retinopatiei diabetice şi a piciorului diabetic. Datele tuturor pacienţilor examinaţi vor fi introduse în bază de date creată în cadrul proiectului.
Reieşind din cele expuse mai sus spitalul solicită aprobarea tarifelor la serviciile prestate de Centru care au fost înaintate Ministerului Sănătăţii
Concomitent de instituţie a fost procurat aparatul YMTвп ''Maдин'' care efectuează proceduri de magnetoterapie generală la următoarele patologii:
· dereglarea funcţiei aparatului locomotor;

· dereglări psihosomatice;

· patologia sistemului nervos;

· hipertensiune arterială;

· patologia aparatului digestiv;

· patologia aparatului respirator;

· patologia aparatului urogenital;

· patologiile imunodificitare şi altele,
tarifele cărora au fost înaintate Ministerului Sănătăţii pentru analiză şi ulterioara înaintare spre aprobare Guvernului.

În conformitate cu prevederile Hotărîrii Guvernului nr.424 din 18.06.2012 „Cu privire la aprobarea serviciilor de dializă pentru parteneriatul public-privat”, a fost iniţiată procedura de implementare a serviciului de dializă în cadrul instituţiilor medico-sanitare publice prin intermediul  parteneriatului public-privat, din ce motiv este necesar de a include în Catalogul de tarife costurile medii a unei şedinţe de hemodializă şi costul unei şedinţe de hemodiafiltrare (hemofiltare).

Dezvoltarea parteneriatului public privat este una din priorităţile Ministerului Sănătăţii în procesul de modernizare şi eficientizare a sistemului de sănătate din Republica Moldova şi este obiectivul inclus în Programul de guvernare şi Planul de acţiuni ale Guvernului pentru anii 2011-2013, inclusiv în Strategia de dezvoltare a sistemului de sănătate din Republica Moldova şi în Planul de activitate a Ministerului. 

Actualmente, cu suportul Corporaţiei Financiare Internaţionale, Ministerul Sănătăţii a iniţiat implementarea proiectelor ce vizează serviciul de radiologie şi diagnostic medical din cadrul IMSP Spitalul Clinic Republican şi serviciul de radioterapie din cadrul IMSP Institutul Oncologic.

IMSP Institutul Oncologic este unicul centru în Republica Moldova specializat în tratamentul bolnavilor oncologici. Anual circa 8 mii de pacienţi sînt diagnosticaţi cu diferite tumori maligne, în total în republică fiind înregistraţi la 40 mii de bolnavi.

Tratamentul radioterapic se utilizează în circa 70 % de cazuri, ca tratament combinat sau de bază, 40 % avînd necesitatea tratamentului cu utilizarea acceleratorului liniar. Acest grup include copii afectaţi de procese maligne şi pacienţi maturi cu tumori localizate profund (creier, cutie toracică, abdomen, pelvis).
Examinarea prin tomografie computerizată permite reconstruirea 3D a organului, fiind o examinare complexă şi permite vizualizarea tridimensională a organului, utilă mai cu seamă în diagnosticul diferenţial al tumorilor.

În contextul celor menţionate şi luînd în consideraţie numărul mare de bolnavi oncologici, este necesar de a aproba costurile noilor servicii de radioterapie, prezentate de instituţie.
De către II Vita-Dent-Croitoru se procură unicul aparat în republică de ultimă generaţie „Planmeca PROMAX 3D Tomograf” care lărgeşte posibilităţile serviciului imagistic prin intervenţii de tip nou: tomografie computerizată cone-biam în stomatologie.
La moment serviciul de imagistică din Moldova este bazat pe radiografie convenţională, instituţiile dispunînd doar de ortopantomografe, aparataj care nu permit diagnosticarea completă şi exactă.
Experienţa statelor vecine indică că numai prin tomografie computerizată cone-biam se pot diagnostica la timp şi exact asemenea patologii de urgenţă în stomatologie cum sînt:

· tumorile scheletului facial;

· anomaliile de dezvoltare congenitale la copii;

· fracturi cominutive grave oromaxilofaciale, precum şi multe altele.

 Tomografia computerizată cone-biam oferă imagini în serie tridimensional axial, coronar şi sagital în raport 1:1, precum şi oferă abilitatea de a reduce sau a elimina suprapunerea structurilor din jur cu facilizarea vizualizării zonelor de interes. Acesta este momentul cardinal în timpul investigaţiilor chirurgicale cu scăderea riscurilor intraoperatorii, micşorarea timpului intervenţiilor şi altele.
Tarifele la serviciile imagistice de tip nou prin tomografie computerizată cone-biam în stomatologie, au fost înaintate Ministerului Sănătăţii pentru analiză şi ulterioara înaintare spre aprobare Guvernului.
În laboratorul Centrului Medical Privat „Dr. Pitel”, se poate efectua un screening biochimic prenatal rapid şi de înaltă calitate din ser matern, care este o metodă non-invazivă, obiectivul acestui test fiind detectarea sarcinilor cu risc crescut pentru cele mai comune anomalii cromozomiale – sindromul Down, defecte de tub neural şi alte anomalii cromozomiale. Aceste analize de laborator se pot efectua datorită aparatajului de laborator – BRAHMS KRYPTOR unicul în Republica Moldova. 
Analiza biochimică PTC - Procalicetonin marker imunologic al sterilor septice şi screening biochimic prenatal trim.I şi II de sarcină pentru anomalii cromozomiale efectuate la aparatajul de laborator – BRAHMS KRYPTOR au fost înaintate Ministerului Sănătăţii pentru analiză şi ulterioara înaintare spre aprobare Guvernului.

Estimarea posibilelor consecinţe în cazul în care nici o acţiune nu e întreprinsă
Reieşind din prevederile Legilor ocrotirii sănătăţii nr.411-XIII  din 28 martie 1995 şi nr.1585- XIII cu privire la asigurarea obligatorie de asistenţă medicală,  în cazul în care nu se întreprinde nici o acţiune sînt încălcate drepturile populaţiei la asistenţa medicală, inhibată activitatea instituţiilor medico-sanitare, îngrădit accesul pacienţilor la servicii de calitate.

Scopul statului 
Scopul statului constă în asigurarea accesului populaţiei la servicii de sănătate de o înaltă calitate, prestate de instituţiile medico-sanitare. Aprobarea proiectului Hotărîrii Guvernului prezentat va contribui la creşterea capacităţii instituţiile medico-sanitare pînă la un nivel coerent cerinţelor actuale privind prestarea serviciilor conform metodelor noi, ca rezultat acest fapt va conduce la utilizarea şi dotarea continuă cu utilaj şi echipament performant, efectuarea investigaţiilor de înaltă calitate orientate spre prevenirea şi profilaxia maladiilor în final - ameliorarea şi fortificarea sănătăţii populaţiei.

II. Costurile majore şi beneficiile anticipate ale intervenţiei statului
Impactul de reglementare al prezentului proiect de Hotărîre de Guvern rezidă în asigurarea stabilirii  unui mecanism de elaborare şi aprobare a tarifelor la serviciile medico-sanitare cît mai adecvate din punct de vedere al politicii statului în domeniul ocrotirii sănătăţii.
În obiectivele strategice ale Politicii Naţionale de Sănătate, Strategiei de dezvoltare a sistemului de sănătate din Republica Moldova în perioada anilor 2008 – 2017 sînt stabilite mecanisme şi responsabilităţi noi pentru ameliorarea stării sănătăţii populaţiei, asigurarea securităţii sociale şi accesul echitabil la servicii medicale de calitate, sînt puse priorităţi majore pe fortificarea dezvoltării intensive a instituţiilor medicale. Concomitent se pune accent pe accelerarea progresului ştiinţifico–practic şi tehnic cu încadrarea utilajului şi tehnologiilor noi, sporirea calificării personalului, sporirea eficacităţii activităţii instituţiilor din contul îmbunătăţirii organizării activităţii.

Întru atingerea scopurilor trasate, toate instituţiile medicale din sectorul public al ocrotirii sănătăţii, instituţiile medico-sanitare private suplimentar la metodele aplicate, introduc metode mai avansate de diagnostic şi tratament, procură şi utilizează un aparataj mai contemporan şi performant, unde după aprobarea tarifelor la serviciile medico-sanitare va fi posibilă şi aplicarea în practică a utilajului medical contemporan, tehnologiilor avansate, implementarea serviciilor medicale performante.

Intervenţia statului în activitatea de antreprenoriat se va răsfrînge asupra instituţiilor medico-sanitare care vor presta servicii în baza tarifelor aprobate de Guvern. 

Costurile intervenţiei statului

Implementarea proiectului Hotărîrii Guvernului nu va cere cheltuieli suplimentare nici din partea bugetului public, nici din partea persoanelor juridice. 

Beneficiile intervenţiei statului
Aprobarea proiectului Hotărîrii de Guvern în cauză facilitează instituţiile medico-sanitare cu un impact pe termen lung asupra:

· protecţiei şi sporirii securităţii sănătăţii populaţiei;

· asigurării condiţiilor şi serviciilor sigure pentru respectarea drepturilor şi intereselor populaţiei în domeniul ocrotirii sănătăţii;

· asigurării unui cadru clar şi previzibil în elaborarea şi aprobarea tarifelor la serviciile medico-sanitare care vor evita discriminarea prestatorilor şi beneficiarilor în procesul aplicării acestora.
Concomitent, mijloacele financiare provenite de la prestarea serviciilor contra plată vor avea o destinaţie specială şi nu vor putea fi utilizate în alte scopuri decît cele prevăzute de devizele de venituri şi cheltuieli. Proiectul hotărîrii date se încadrează în cadrul complet, independent şi transparent de reglementare.

Totodată, din sumele încasate de la prestarea serviciilor medicale, instituţiile medico-sanitare vor avea posibilitate de a acorda stimulente angajaţilor, astfel încât să se prevină fluctuaţiile de personal, să se atragă angajaţi bine pregătiţi şi cu o experienţă bogată în lucru, care la rîndul său vor presta în condiţii optime serviciile medicale  contra plată şi corespunzător va conduce implicit la creşterea veniturilor Bugetului de stat. 


Nesiguranţe majore referitor la potenţialele impacturi ale intervenţiei statului nu au fost identificate.

III. Evaluarea abordărilor alternative

Abordarea universală a alternativelor în privinţa elaborării proiectului propus:
1) A nu întreprinde nimic;

2) Aprobarea şi implementarea actului normativ, crearea cadrului necesar pentru aplicarea Legii ocrotirii sănătăţii.
	Alternative
	Posibilele avantaje
	Posibilele dezavantaje

	1. A nu face nimic.
	       Lipsa de cheltuieli din partea statului pentru elaborarea, aprobarea şi publicarea actului normativ.

        Lipsa avantajelor. În cel mai bun caz, situaţia va rămîne fără schimbare. În caz contrar –utilizarea utilajului medical procurat şi implementarea tehnologiilor medicale noi va fi imposibilă.
	     Lipsa limitelor de reglementare ale autorităţilor cu funcţii de reglementare şi control asupra procesului de calculare şi aprobare a tarifelor la serviciile medico-sanitare.                                                                               

	2. Ajustarea actelor legislative şi normative în vigoare.
	Asigurarea populaţiei cu servicii de sănătate coerente cerinţelor legislaţiei şi regulamentelor în vigoare.
	Nu sunt.


IV. Strategia de consultanţă

Grupuri de interes

În cazul în care proiectul Hotărîrii Guvernului va fi aprobat, principalii subiecţi, asupra cărora se va răsfrânge proiectul dat, vor fi instituţiile medico-sanitare publice şi pacienţii lor.
Concomitent, va fi posibilă dezvoltarea parteneriatului public privat prin implementarea proiectelor ce vizează serviciul de radiologie şi diagnostic medical din cadrul IMSP Spitalul Clinic Republican şi serviciul de radioterapie din cadrul IMSP Institutul Oncologic, proiect iniţiat de Ministerul Sănătăţii cu suportul Corporaţiei Financiare Internaţionale.

Procesul consultativ
La momentul elaborării proiectului s-au efectuat o serie de consultări cu reprezentanţii instituţiilor medico-sanitare,  Liga medicilor, Sindicatul „Sănătatea”, cu reprezentanţii sectorului privat, specialiştii din direcţiile MS. 

Totodată, propunerile parvenite de la instituţiile medico-sanitare publice şi cele acoperite din fondurile asigurării obligatorii de asistenţă medicală precum şi cele private: Centrului Medical Privat „Dr. Pitel”, II Vita-Dent-Croitoru la elaborarea completărilor Catalogul de tarife unice pentru serviciile medico-sanitare prestate  contra plată, au fost luate în consideraţie.



Concomitent, în conformitate cu prevederile actelor legislative în vigoare, se va efectua consultarea oficială a proiectului de hotărîre respectiv sub formă de avizări  ale  acestuia cu Liga medicilor,  Sindicatul „Sănătatea”,  organele de stat abilitate: Ministerul Economiei, Ministerul Finanţelor, Comisia de Stat pentru Reglementarea Activităţii de Întreprinzător, Centrul pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei, Ministerul Justiţiei, prin introducerea în conţinutul lui a propunerilor şi obiecţiilor expuse, în afară de aceasta, se va utiliza consultarea pasivă prin expunerea/publicarea proiectului pe pagina Web a Ministerului Sănătăţii  www.ms.gov.md, pentru a fi accesibilă publicului larg, care, de asemenea, este invitat să propună obiecţii şi sugestii. 
V. Recomandări

Autorii propun aprobarea proiectului Hotărîrii Guvernului întrucît acesta oferă mai multe avantaje şi beneficii atît statului, cît şi instituţiilor medico-sanitare, persoanelor fizice.
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