Proiect

PARLAMENTUL  REPUBLICII  MOLDOVA
L E G E

pentru modificarea şi completarea unor acte legislative
 Parlamentul adoptă prezenta lege organică. 
    
Art. I – Legea cu privire la Aeroportul Internaţional Liber “Mărculeşti” nr. 178-XVI din 10.07.2008 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2008, nr. 143–144, art. 585), cu modificările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. La articolul 1, alineatul (3) se completează cu următoarea propoziţie:

„Prin derogare de la Legea nr. 440 din 27.07.2001 cu privire la zonele economice libere, pe teritoriul Aeroportului Liber se permite dislocarea unităţilor militare, producerea, păstrarea şi transportarea armamentului şi tehnicii militare, iar bunurile Aeroportului Liber pot fi rechiziţionate, în condiţiile Legii cu privire la rechiziţiile de bunuri şi prestările de servicii în interes public nr. 1384 din 11.10.2002.

Art. II – La articolul 3, alineatul (6) din Legea cu privire la zonele economice libere, nr. 440-XV din 27.07.2001 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2001, nr. 108–109, art. 834), cu modificările şi completările ulterioare, se completează cu următoarea propoziţie „Excepţie de la prezenta lege pot face zonele economice libere care dispun de aerodrom cu destinaţie dublă, utilizate pentru transporturi aeriene militare şi civile, pentru traficul internaţional de pasageri şi mărfuri, precum şi pentru asigurarea cerinţelor privind apărarea, securitatea naţională, angajamentele Republicii Moldova pe plan internaţional.”
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