Notă informativă
 la proiectul Hotărîrii Guvernului 
„Privind aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în Hotărîrea Guvernului nr. 78 din 21 februarie 1994 
Modificările Hotărîrii Guvernului nr. 78 din 21.02.1994 „Cu privire la modul de calculare a vechimii în muncă, stabilire şi plată a pensiilor şi indemnizaţiilor militarilor, persoanelor din corpul de comandă şi din trupele organelor afacerilor interne, colaboratorilor Centrului pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei şi sistemului penitenciar”, au reieşit din necesitatea reexaminării modului de calculare a vechimii în muncă, stabilire a pensiilor efectivului serviciului de scafandri a Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale.
Activitatea serviciului scafandri, din cadrul Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale, care constă într-un complex de activităţi de căutare şi salvare pe/sub apă, considerăm că nu diferă de activitatea scafandrilor din alte instituţii, cărora prin Hotărîrea Guvernului nr. 78 din 21.02.94, le sunt asigurate unele condiţii avantajoase de calculare a vechimii în muncă, stabilire şi plată a pensiilor.
Pînă în anul 1996, Statul Major al Apărării Civile din care făcea parte şi serviciul scafandri, era parte componentă a Ministerului Apărării şi prevederile Hotărîrii Guvernului nr. 78 din 21.02.94, se reflectau şi asupra serviciului dat, însă odată cu formarea Departamentului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale prin Hotărîrea Guvernului nr. 541 din 02.10.1996 „Cu privire la Departamentul Protecţie Civilă şi Situaţii Excepţionale”, serviciul de scafandri a Departamentului nu mai cade sub incidenţa Hotărîrii nr. 78 din 21.02.94.
În această ordine de idei considerăm necesară perfecţionarea cadrului normativ, pentru stabilirea unor norme la calcularea vechimii în muncă, stabilire şi plată a pensiilor, pentru efectivul Serviciului aflat în funcţie de scafandru pentru a se păstra o echitate socială.
Implementarea prevederilor proiectului nu va necesita alocarea de mijloace financiare suplimentare de la bugetul de stat.

În acest context, considerăm oportună aprobarea proiectului hotărîrii Guvernului „Privind aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în Hotărîrea Guvernului nr. 78 din 21 februarie 1994”.
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