NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de lege cu privire la activitatea poliţiei şi statutul poliţistului
Invocînd prevederile conţinute în Concepţia de reformare a Ministerului Afacerilor Interne şi a structurilor subordonate şi desconcentrate ale acestuia,  Strategia de reformare a sectorului justiţiei, Programul de activitate a Guvernului Republcii Moldova ,,Integrare europeană: Libertate, Democraţie, Bunăstare”, recomandările experţilor şi evaluatorilor Uniunii Europene în domeniul respectării şi implementării de către Republica Moldova a angajamentelor stipulate în tratatele internaţionale, a fost identificată necesitatea perfecţionării cadrului legal de activitate a poliţiei. 
În acest context, unul dintre obiectivele principale este asigurarea în Republica Moldova a unui serviciu de poliţie profesionist, neutru din punct de vedere politic, demilitarizat, care exercită atribuţiile sale în interesul cetăţeanului şi al comunităţii, respectării drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului, precum şi conferirea legală a unui complex de măsuri în vederea protecţiei juridice şi sociale a angajaţilor Poliţiei.

În scopul atingerii obiectivelor enunţate, Republica Moldova a beneficiat de suportul consistent al experţilor oferiţi de organismele Uniunii Europene, în special domnii Francesc Guillen Lasierra (Spania), Ralph Roche (Marea Britanie), prin Programul comun al CoE şi UE privind susţinerea democraţiei în Republica Moldova, domnul Gabriel Sotirescu, consilier de rang înalt din partea UE, domnii Gintaras Svedas, profesor, doctor habilitat în drept, şef al Departamentului Justiţie Penală al Universităţii din Vilnius, şi Dainius Zilinskas, doctor în drept (Lituania), experţi ai Proiectului Delegaţiei UE „Susţinerea Guvernului Moldovei în domeniul anticorupţiei, reformei MAI, inclusiv a poliţiei şi protecţiei datelor cu caracter personal” (MIAPAC). 

Drept rezultat, proiectul Legii cu privire la activitatea poliţiei şi statutul poliţistului stabileşte o nouă viziune cu privire la organizarea activităţii Poliţiei în cadrul Ministerului Afacerilor Interne.
Astfel, în componenţa Ministerului Afacerilor Interne, Poliţia va constitui o instituţie publică specializată a statului, care va exercita atribuţii pentru apărarea drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale persoanei, a proprietăţii publice şi private, siguranţei şi ordinii publice, în condiţiile legii.

Activitatea Poliţiei se va realiza în interesul persoanei, al comunităţii şi în sprijinul instituţiilor statului, exclusiv pe baza şi în executarea legii.
În acest sens, proiectul prevede obligaţia Poliţiei de a colabora cu alte autorităţi publice centrale, locale, mass-media şi societatea civilă, de a fi transparentă în activitate, asigurînd protecţia datelor cu caracter personal şi prezumţia nevinovăţiei, de a informa oportun populaţia cu privire la măsurile necesare de securitate în vederea prevenirii vicitimizării, protecţia personală şi a bunurilor materiale, de a prezenta rapoarte periodice despre activitatea sa.

Se stabileşte expres interdicţia pentru Poliţie de a cauza, încuraja sau tolera orice formă de tortură, tratament inuman sau degradant.
Proiectul reglementează atribuţiile Poliţiei cu privire la prevenirea, investigarea şi cercetarea infracţiunilor şi contravenţiilor, menţinerea ordinii şi liniştii publice, protecţia drepturilor şi intereselor legitime ale cetăţenilor şi comunităţii.
Se stabileşte o nouă organizare şi tipurile Poliţiei. Astfel, sub aspect structural, Poliţia va fi organizată în Inspectoratul General al Poliţiei, subdiviziuni specializate şi subdiviziuni teritoriale. Poliţia va fi constituită din Poliţia criminală şi Poliţia ordine publică.
Inspectoratul General al Poliţiei va fi organul central de administrare şi control al Poliţiei, cu personalitate juridică şi competenţă pe întreg teritoriul Republicii Moldova.

Conducerea Inspectoratului General al Poliţiei va fi asigurată de şeful Inspectoratului General al Poliţiei numit de Guvern pe un termen de 5 ani, la propunerea ministrului afacerilor interne. Proiectul de lege prevede criterii clare pentru numirea şi eliberarea din funcţie a acestuia.

Subdiviziunile teritoriale se vor institui conform principiului organizării administrativ-teritoriale, iar în municipiul Chişinău şi UTA Găgăuzia vor fi instituite direcţii de Poliţie. 
Asigurarea financiară a Poliţiei se va efectua de la bugetul de stat. Autorităţile administraţiei publice locale vor putea finanţa din bugetele proprii realizarea unor acţiuni ale subdiviziunilor teritoriale ale Poliţiei legate de asigurarea ordinii şi siguranţei publice în teritoriu.
În vederea asigurării imparţialităţii şi obiectivităţii, se atribuie competenţa de a examina petiţiile împotriva acţiunilor Poliţiei subdiviziunii specializate a Minisrterului Afacerilor Interne.
Pornind de la principiul depolitizării, delimitării competenţelor şi consolidării serviciului Poliţiei, ministrul afacerilor interne va avea competenţe stabilite expres în proiectul legii, ce ţin de formarea direcţilor prioritare strategice ale Poliţiei în realizarea Programului Guvernului, elaborarea şi promovarea politicii statului în activitatea Poliţiei, controlul activităţii Poliţiei, aprobarea politicilor de finanţare, asigurare tehnico-materială şi socială, perfecţionarea cadrului legal etc.
Proiectul prevede restricţiile şi interdicţiile pentru angajaţii Poliţiei, precum şi obligativitatea de a nu executa ordine şi indicaţii care contravin legii.

Se prevede angajarea şi promovarea în funcţiile Poliţiei doar în baza concursului. Se instituie modul de evaluare periodică a angajaţilor, de testare a integrităţii profesionale şi alte măsuri de prevenire a coruptibilităţii şi asigurare a integrităţii profesionale a efectivului.

S-a stabilit noţiunea de statut al poliţistului şi spectrul de funcţii care vor beneficia de acest statut, fiind exclusă aplicarea statutului şi gradelor de poliţist pentru angajaţii din cadrul aparatului MAI, Inspectoratului General al Poliţiei şi altor subdiviziuni care nu îndeplinesc atribuţiile Poliţiei prevăzute de prezenta lege. 

Totodată, un compartiment distinct al proiectului se referă la protecţia de stat juridică şi socială a poliţistului. În acest sens, au fost acoperite de cadrul normativ: dreptul la protecţie din partea statului, asigurarea de stat obligatorie, asistenţa medicală, asigurarea cu spaţiu locativ de serviciu etc.

În scopul asigurării unei continuităţi eficiente a activităţii Poliţiei, evitării fluxului masiv de personal calificat, păstrării şi asigurării garanţiilor şi drepturilor sociale existente, proiectul stabileşte, de asemenea, că funcţionarilor cu statut special ai Ministerului Afacerilor Interne, ai căror funcţii nu vor cădea sub incidenţa legii cu privire la activitatea poliţiei şi statutul poliţistului, dar care pînă la acea dată vor avea o vechime în muncă în organele apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice de cel puţin 12 ani şi 6 luni, o dată cu intrarea în vigoare a legii, vor continua să-şi exercite atribuţiile în funcţia deţinută, cu dreptul de a beneficia de toate prevederile legii pînă la momentul împlinirii vechimii care dă dreptul la pensie pentru vechime în serviciu conform Legii asigurării cu pensii a militarilor şi a persoanelor din corpul e comandă şi din trupele organelor afacerilor interne nr. 1544-XII din 23 iunie 1993.

Totodată, persoanele asupra cărora după intrarea în vigoare a prezentei legi nu se va aplica statutul de poliţist, vor rămîne să activeze în funcţiile deţinute, care pînă la aprobarea prezentei legi reprezentau funcţii poliţieneaşti, vor constitui rezerva Poliţiei şi vor dispune de dreptul de a se transfera într-o funcţie poliţienească pe parcursul a 12 ani şi 6 luni, cu includerea stagiului pînă la transfer în vechimea în serviciu poliţienesc şi dreptul la pensie în condiţiile prezentei legi.  
Astfel, au fost prevăzute garanţiile necesare pentru diminuarea efectelor şi consecinţelor negative asupra personalului actual, precum şi pentru asigurarea continuităţii şi menţinerii profesioniştilor în noua structură a Poliţiei.
Totodată, persoanelor asupra cărora după intrarea în vigoare a legii nu se va aplica statutul de poliţist dar vor rămîne în funcţiile deţinute, vor fi salarizate în cuantum nu mai mic decît cel primit în decursul exercitării funcţiei poliţieneşti pînă la punerea în aplicare a noii legi.

În rezultatul analizei efectuate în ceea ce priveşte întreţinerea Poliţiei, fondul anual de salariu din contul bugetului de stat pentru anul 2013 va constitui 363,8 mln lei (8662 unit. x 3500 lei x 12 luni) ceea ce va constitui o majorare faţă de anul 2012 cu 202,1 mln lei (161,7 mln lei estimativ actual), din contul trecerii întreţinerii poliţiei integral din contul bugetului de stat şi diminuării transferurilor către bugetele unităţilor administrativ-teritoriale.

Realizarea procesului de demilitarizare a unor categorii de angajaţi ce formează Poliţia şi delimitarea statutului de poliţist de alte categorii de funcţionari publici/funcţionari care asigură activitatea Poliţiei – necesarul de mijloace financiare în acest scop constituie aproximativ 73,3 mln lei. Suma respectivă constă din plata indemnizaţiilor unice la concedierea persoanelor care la moment deţin funcţii poliţieneşti 27,4 mln lei, măsură ce urmează a fi realizată în anul 2013, precum şi din contribuţii la bugetul asigurărilor sociale de stat (23%) şi prime de asigurare obligatorie de asistenţă medicală achitate de patroni (3,5%) în sumă de 18,9 mln lei anual (pentru anii 2013-2015 suma este de 56,8 mln lei). Totodată, unul din factorii ce vor duce la diminuarea cheltuielilor va fi lipsa necesităţii echipării persoanelor care urmare a realizării procesului de demilitarizare (aprox. 1700 persoane) vor deveni funcţionari publici/funcţionari. Astfel economiile preconizate constituie aproximativ 3,6 mln lei.
Pentru executarea prevederilor proiectului legii privind achitarea compensaţiei băneşti pentru închirierea spaţiului locativ, mijloacele financiare necesare anuale se estimează la 9,8 mln lei (820 persoane x 1000 lei x 12 luni).

Examinînd dinamica numărului persoanelor care vor obţine dreptul la pensie în următorii 5 ani (aprox. 360 persoane anual) se constată o creştere a necesarului de mijloace financiare pentru aceste scopuri cu aproximativ 15,3 mln lei (360 pers. x 42640 lei).

Mai mult ca atît, prezentul proiect de lege va servi drept bază pentru înaintarea şi aprobarea cadrului legislativ-normativ nou, în vederea optimizării procedurilor interne de activitate, perfecţionării modului de selectare, angajare, promovare, educare şi formare profesională a personalului în cadrul Poliţiei, cerinţe inedite şi în procesul de realizare a angajamentelor Republicii Moldova pentru liberalizarea regimului de vize cu Uniunea Europeană.  
Proiectul a fost coordonat cu ministerele şi instituţiile interesate, obiecţiile şi propunerile cărora au fost luate în consideraţie în mare parte la definitivarea acestuia.
În contextul procesului de reformare a Ministerului Afacerilor Interne şi a subdiviziunilor acestuia, este vădită importanţa prezentului proiect de lege pentru consolidarea Poliţiei ca instituţie publică specializată a statului, avînd misiunea de a apăra drepturile şi libertăţile fundamentale ale persoanei prin activităţi de menţinere şi asigurare a ordinii şi securităţii publice, prevenire, descoperire şi investigare a infracţiunilor şi contravenţiilor.
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