Notă informativă
la proiectul Hotărîrii Guvernului ,,Cu privire la aprobarea proiectului de Lege privind comercializarea la distanţă a serviciilor financiare de consum”
1. Temei pentru elaborare:
Hotărîrea Guvernului nr. 1026 din 28.12.2012 ,,Cu privire la aprobarea Planului naţional de armonizare a legislaţiei pentru anul 2013”, p.13.
2. Scopul elaborării: Scopul proiectului legii este reglementarea modului de informare a   consumatorilor pînă şi după încheierea unui contract la distanţă privind serviciile financiare comercializate dintre (instituţii financiare, prestatori de servicii de plată, participanţii profesionşti la piaţa financiară nebancară etc.) şi consumatori, precum şi stabilirea cadrului juridic de reglementare a comercializării la distanţă a servciilor financiare de consum într-un act naţional consolidat.
3. Generalităţi

Proiectul legii prevede cerinţe specifice privind informarea consumatorilor în vederea comercializării la distanţă a serviciilor financiare de consum şi transpune Directiva 2002/65/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 23 septembrie 2002 privind comercializarea la distanţă a serviciilor financiare de consum şi de modificare  a Directivei 90/619/CEE a Consiliului şi a Directivelor 97/7/CE şi 98/27/CE, publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene (JO) nr. L 271/16 din 09.10.2002.

4. Esenţa proiectului 

Esenţa proiectului constă în stabilirea unor cerinţe clare, univoce şi echitabile asupra modului de informare la etapa precontractulă şi după, care va asigura consumatorii – persoane fizice nelegate de activitatea de întreprinzător, în vederea  încheierii contractelor la distanţă prin utilizarea mijloacelor de comunicare la distanţă care se propune o listă exhaustivă în anexă la proiect. 

Subiecţii prezentei legi sunt furnizorii de servicii financiare de consum care comercializează servicii finaciare în cadrul unei scheme de vînzări sau de prestare a serviciilor la distanţă administrată de furnizor şi intermediarii implicaţi în comercializarea serviciilor financiare.
Pornind de la dispoziţiile generale ale Directivei 2002/65/CE şi anume  pct.17 putem considera în calitate de serviciu financiar de consum la distanţă de exemplu, “un contract iniţial de prestări servicii”- deschiderea unui cont bancar, achiziţionarea unei cărţi de credit, încheierea unui contract de gestiune a portofoliului. 
Reieşind din faptul că legislaţia existentă prevede sporadic cerinţe ce reglementează aspectele de bază privind protecţia consumatorilor în cadrul comercializării la distanţă a unor astfel de servicii financiare, acestea au fost alineate la cerinţele Directivei 2002/65/CE.
Astfel, la elaborarea proiectului s-a ţinut cont de elementele specifice privind protecţia intereselor  economice ale consumatorilor în cazul existenţei unui contract de prestări servicii precum: informaţia consumatorului înainte de încheierea contractului la distanţă, informarea termenilor şi condiţiilor contractului şi a informaţiilor prealabile, dreptul de revocare, plata serviciului prestat înainte de retragere, lista mijloacelor utilizate în procesul de vînzări etc. 
Proiectul legii nu conţine în sine multe norme şi proceduri specifice de aici rezultă şi următoarea clasificare pe articole:

,,Domeniul de aplicare” 
 Astfel, conform proiectului se utilizează următoarele noţiuni:

serviciu financiar – orice serviciu privind banca, creditarea, asigurarea,   pensiile personale, investiţiile sau plăţile, prestatorii serviciilor de plată, alţii decît băncile (credit-împrumut);
mijloace de comunicare la distanţă –  orice mijloace care, fără prezenţa fizică simultană a celor două părţi, consumator şi furnizor, pot fi utilizate pentru comercializarea la distanţă a unui serviciu financiar de consum între aceste părţi (lista mijloacelor se anexează); 
contract încheiat prin mijloace de comunicare la distanţă (contract la distanţă)  –  contract de prestare a serviciilor financiare, încheiat între un furnizor şi un consumator, în cadrul unei scheme organizate de vînzări sau de prestări servicii la distanţă administrat de furnizor, care utilizează în mod exclusiv una sau mai multe mijloace de comunicare la distanţă pînă la momentul și, inclusiv, în momentul în care se încheie contractual.
,,Informarea consumatorului înainte de încheierea contractului la distanţă” cuprinde acele obligaţii instituite prin norme juridice care la etapa preliminară încheierii unui astfel de contract sau ofertă, consumatorul trebuie să primească informaţia corespunzătoare carei va permite să evalueze adecvat serviciul financiar care îi este oferit şi pentru a face astfel o alegere în cunoştinţă de cauză asupra costului serviciului prestat şi accesibilitatea utilizării diferitor mijloace de comunicare. La această etapă furnizorul are obligaţia ca consumatorul să primească informaţii clare, precise şi corecte cu referinţă la obiectul contractului la distanţă, procedura de acces şi condiţiile de securitate, comunicarea termenilor, dreptul de revocare, despăgubirile etc.

Conţinutul informaţiei care urmează a fi oferită în momentul semnării contractului este tipizată, şi respectiv proiectul legii prevede cerinţele de informare a consumatorului şi condiţiile de utilizare a unor astfel  de servicii financiare cu utilizarea diferitor mijloace de comunicare.  

,,Dreptul de revocare” o prevedere existentă de altfel şi în proiectul Legii privind contractele de credit pentru consumatori, şi care asigură, că orice consumator are la dispoziţie o perioadă de 14 zile în care se poate retrage din contract, fără penalităţi şi fără de a invoca anumite motive. 

Este menţionat şi tipurile de servicii financiare care nu cad sub incidenţa acestui drept de retragere mai cu seamă a căror costuri depind de fluctuaţiile de pe piaţa financiară din afara controlului furnizorului. 

Totodată putem reliefa şi prevederile referitoare la drepturile consumatorilor şi respectiv obligaţiile creditorului la Plata serviciului prestat înainte de retragere. În cazul dat, furnizorul poate impune consumatorul să plătească fără întîrzieri nejustificate, numai serviciul financiar prestat efectiv în conformitate cu contractul la distanţă.  
,,Măsurile de punere în aplicare” a proiectului legii la articolul Autorităţile de supraveghere la respectarea legislaţiei privind contractele la distanţă prevede autorităţile de constatare a încălcărilor şi aplicare a sancţiunilor (Agenţia pentru Protecţia Consumatorilor şi Comisia Naţională a Pieţei Financiare) în limita competenţei lor.
5. Măsuri instituţionale şi organizaţionale pe care le implică actul elaborat
Proiectul nu prevede ca la implementarea legii respective să fie create careva noi instituţii sau reorganizări instituţionale în autorităţile existente. Măsurile organizatorice de punere în aplicare a legii cu privire la comercializarea la distanţă a serviciilor financiare de consum se vor axa pe studierea şi înţelegerea univocă a prevederilor legii şi informarea consumatorilor privind drepturile acestora ce reies din legea respectivă.
6. Consultarea proiectului legii
Proiectul legii prevede cerinţe armonizate cu cele din UE privind dreptul consumatorilor în cadrul utilizării la distanţă a serviciilor financiare de consum şi va da posibilitate consumatorului să poată face o alegere adecvată din ofertele existente, bazîndu-se pe informaţia contractuală şi cea de e-banking îndeosebi.

Pentru a identifica metodele de soluţionare a fost creat Grupul de lucru din părţile interesate, (Banca Naţională, Comisia Naţională a Pieţei Financiare, Asociaţia Băncilor din Moldova, Ministerul Economiei, Ministerul Finanţelor şi Inspectoratul Fiscal Principal de Stat, Camera Americană, Uniunea Asigurătorilor din Moldova etc.).
Procesul de consultanţă privind elaborarea propriu-zisă a proiectului va fi desfăşurat prin cîteva etape pe măsura nivelului de interes şi posibilităţi, inclusiv prin abordarea procesului participativ. Iniţial proiectul va fi transmis spre examinare organelor de resort după care va fi plasat pe pagina web a ministerului pentru consultări publice. 
Analiza preliminară a impactului de reglementare asupra activităţii de întreprinzător   urmează a fi examinat de către Grupul de lucru pentru reglementarea activităţii de întreprinzător în cadrul şedinţei din 17.04.2013.
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Notă informativă

la proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea proiectului de Lege cu privire la modificarea unor acte legislative” 
1. Scopul elaborării: Scopul proiectului legii este aducerea în conformitate a cadrului legislativ existent cu proiectul legii privind comercializarea la distanta a serviciilor financiare de consum, care a fost elaborat prin transpunerea Directivei 2002/65 a Parlamentului European şi a Consiliului din 23 septembrie 2002 privind comercializarea la distanţă a serviciilor financiare de consum şi de modificare  a Directivei 90/619/CEE a Consiliului şi a Directivelor 97/7/CE şi 98/27/CE, publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene (JO) nr. L 271/16 din 09.10.2002.

2. Esenţa proiectului 

Esenţa proiectului constă în modificarea Legii cu privire la contractele de credit pentru consumatori, care la moment se află în Parlament pentru adoptare, care prevede că în cazul în care consumatorul îşi exercită dreptul de revocare potrivit prevederilor cuprinse în legea specială, nu se va aplica acelaşi drept de revocare sau plata pentru serviciul prestat înainte de revocare din contractul la distanţă.

Deasemenea se modifică şi Legea nr. 105–XV din 13.03.2003 privind protecţia consumatorilor, în scopul stabilirii ca fiind practica comerciala incorectă (agresivă) următoarea practică:

,,prestarea serviciilor financiare către un consumator, fără solicitarea prealabilă a acestuia, în cazul în care prestarea include solicitarea unei plăţi imediate sau amînate“.
Suplimentar, se modifică şi Codul contravenţional al Republicii Moldova nr. 218-XVI din 24 octombrie 2008 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr. 3-6, art. 15), în scopul stabilirii sancţiunilor pentru încălcarea cerinţelor privind ,,Încălcarea cerinţelor privind comercializarea la distanţă a serviciilor financiare de consum prin:

încălcarea dispoziţiilor referitoare la nerespectarea obligaţiei de informare privind comercializarea la distanţă a serviciilor financiare de consum pînă şi după încheirea unui contract la distanţă,

încălcarea cerinţelor privind comercializarea la distanţă a serviciilor financiare de consum prin nerespectarea termenelor de rambursare a oricăror sume primite conform contractalui la distanţă sau utilizarea altor  mijloacelor de comunicare la distanţă dacă nu a fost obţinut acordul consumatorilor vizaţi sau dacă consumatorul a obiectat în mod evident.
 3. Consultări
Proiectul legii cu privire la modificarea  unor acte legislative care a trecut procedura de consultare şi avizare concomitent cu proiectul legii cu privire la comercializarea la distanţă a serviciilor financiare de consum şi se prezintă spre aprobare în set cu proiectul de bază.
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