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	Componentele analizei impactului de reglementare

	1. Stabilirea complexității analizei impactului de reglementare

	Criteriul

Punctajul

(de la 1 la 3)

Nivelul de interes public faţă de intervenția propusă

2
Gradul de inovație al intervenției propuse
1

Mărimea potenţialelor impacturi ale inițiativei propuse

2

TOTAL

5
Argumentare/descifrarea succintă a punctajului atribuit:
Nivelul de interes public faţă de intervenția propusă este apreciat cu cifra 2, argumentând prin faptul că modificările și completările propuse au scopul de a stabili cerințe față de toate categoriile de produse vitivinicole, prin abordări integrate, într-un singur act normativ și de a contribui la înlăturarea barierelor tehnice și asigurarea concurenței libere în domeniul producerii și comercializării produselor alcoolice.     
Gradul de inovaţie al intervenției propuse este apreciat cu cifra 1 ca fiind unul mic, deoarece vine cu unele precizări, specificînd în lege doar condițiile generale, pe motiv că condițiile tehnice, pentru fiecare categorie de produse, sunt prescrise în actele normative, armonizate cu cadrul legal al Comunității Europene și aprobate de Guvern și deja aplicate, în practică, de către sector. 
Mărimea potențialelor impacturi ale inițiativei propuse este apreciat cu cifra 2 ca fiind una de importanţă medie, având în vedere că prevederile proiectului au acțiune asupra a două categorii de producători: producătorii de produse vitivinicole și producătorii de băuturi alcoolice tari, iar prevederile prezentului proiect de lege şi-au făcut efectul asupra sectorului şi asupra societăţii odată cu intrarea în vigoare a actelor normative, aprobate de Guvern.

	2. Definirea problemei
Existența unui management neeficient al sectorului produselor alcoolice prin menținerea vidului legislativ precum și crearea concurenței neloiale și de protecție insuficientă a consumatorului prin lipsa informației depline și veridice despre produsul plasat pe piață. 
Sectorul vitivinicol constituie una din ramurile strategice ale economiei naţionale a Republicii Moldova şi pentru asigurarea unei dezvoltări dinamice şi echilibrate a acestuia, sporirea competitivităţii şi eficienţei economice a produselor vitivinicole, majorarea potenţialului de export al ţării, domeniul respectiv urmează să fie reglementat de un cadru legislativ și normativ eficient, ușor aplicabil.

Având în vedere inovațiile tehnologice, evoluțiile pieței și așteptările în continuă creștere ale consumatorilor, este necesar actualizarea continue a normelor aplicabile producerii, etichetării și comercializării produselor alcoolice, ținând seama în același timp și de metodele de fabricare tradiționale. Prezența fragmentată, în lege, a categoriilor de produse poate duce la unele neînțelegeri privind modul de executare a acesteia de către agenții economici. La fel, este imperioasă excluderea acelor prevederi de ordin tehnic, ce fac legea voluminoasă și greu de interpretat și care, în opinia elaboratorului, nu sunt obiectul unei legi, acestea fiind mai detaliat redate în actele normative, aprobate de Guvern. Totodată, un motiv la fel de important, pentru inițierea acestui proiect, este și excluderea barierelor în calea comerţului şi a progresului producătorilor prin aplicarea de noi tehnologii, spre exemplu în domeniul îmbutelierii.  
Măsurile aplicabile sectorului produselor alcoolice ar trebui să contribuie la atingerea unui nivel înalt de protecție a consumatorilor, la prevenirea practicilor care pot induce în eroare, la obținerea transparenței pieței și a concurenței loiale. În acest mod, măsurile vor salvgarda reputația pe care au dobândit-o produsele din Republica Moldova pe piața internă și pe piața externă, ținând în continuare seama de practicile tradiționale utilizate la fabricarea acestora, precum și de necesitatea din ce în ce mai stringentă de a proteja și a informa consumatorul. Inovarea tehnologică ar trebui luată și ea în considerație în ceea ce privește produsele pentru care această inovare duce la îmbunătățirea calității, fără a afecta caracterul tradițional al produselor alcoolice în cauză.

Cadrul actual de reglementare și organizare a segmentului de fabricare a produselor vitivinicole, la nivel de lege, necesită o reformă structurală, integrată și consolidată prezentînd o abordare mai detaliată a modului de administrare a acestuia, deoarece, la moment, actorii de rea credință din sector, pot utiliza acele viduri legislative în interesul său, pentru a induce în eroare atît instituțiile statului, cît și propriu consumatorul.
Astfel, apare necesitatea introducerii unor noțiuni, cum ar fi „produs vitivinicol falsificat” și acele criterii care, fiind lipsă, pot crea posibilitatea de falsificare a produselor. 

Totodată, proiectul respectiv urmează a fi privit și în contextul executării Planului de acțiuni 2018, pentru realizarea Programului Național privind controlul alcoolului, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 360/2012.

Astfel, se propune excluderea, din textul actual al Legii 1100/2000, a art. 21. În opinia elaboratorului prezența prevederilor art. 21, în legea actuală, este de prisos, din simplu motiv că art. 3, alin. (2), lit. d) din lege prevede că sfera și limitele de aplicare a prezentei legi nu se răsfrîng asupra fabricării producției alcoolice în condiții de casă, pentru consum personal. Astfel, instituțiile statului, abilitate cu atribuții de supraveghere și control asupra producerii și circulației producției alcoolice, oricum nu au acces în gospodăriile populației, deoarece producerea în condiții de casă pentru consum propriu nu este o activitate luată în evidență (înregistrată în Registrul vitivinicol și/sau licențiată) și nu cade sub incidența Legii nr. 1100/2000.
Cele menționate mai sus au constituit temeiul de elaborare a prezentului proiect propus spre  examinare și avizare.

	3. Stabilirea obiectivelor

	· Garantarea autenticităţii şi calităţii înalte a produselor, evitarea falsificării şi contrafacerii acestora.
· Asigurarea unui nivel înalt de informare a consumatorului şi protejare a sănătăţii lui.
· Atenționarea populației prin recomandarea de a se abține de la consumul abuziv de alcool. 
· Înlăturarea barierelor tehnice și asigurarea concurenței libere în domeniu. 

	4. Identificarea opţiunilor

	Opțiunile propuse sunt următoarele:

- opţiunea I – a nu face nimic, a lăsa lucrurile aşa cum sunt;

- opţiunea II – aprobarea proiectului de lege pentru modificarea și completarea unor acte normative.

	5. Analiza şi compararea opţiunilor

	OPŢIUNEA:

I. „A nu face nimic”. Lipsa intervenției din partea statului va:
reglementa sectorul vitivinicol de un cadru normativ necomplet din care poate rezulta un management neeficient al sectorului;

lipsi consumatorul de protecție, deoarece există riscul plasării pe piață a produselor vitivinicole neconforme, în unele cazuri cu risc înalt de falsificare și cu un grad scăzut de informație; 
facilita concurența neloială în domeniul de fabricare, comercializare și certificare a produselor alcoolice. 
Actele normative, în redacția actuală, nu acoperă toate categoriile de produse viticole și vitivinicole, o parte considerabilă din prevederi sunt de caracter tehnic iar unele prevederi impun bariere în activitatea desfășurată. 
II. „Aprobarea proiectului de lege pentru modificarea și completarea unor acte normative” (recomandată). De a promova proiectul propus, întrucât aceasta corespunde necesităților sectorului în vederea aducerii în concordanță a actelor normative din domeniu și va avea următoarele efecte benefice:
elaborarea unui act normativ complex și explicit;

asigurarea consumatorului cu produse calitative și cu informația necesară despre produsele plasate pe piață;

evitarea posibilităților de falsificare ale produselor;

evitarea riscului de consum abuziv de alcool de către unele părți, mai vulnerabile, ale populației;

excluderea concurenței neloiale și constrîngerilor impuse agenților economici. 
Pe parcursul anilor, mai cu seamă în domeniul vinificației au avut loc un şir de modificări, inclusiv, s-a executat armonizarea cadrului normativ național la cerințele legislației Uniunii Europene (Hotărîrea Guvernului nr. 356/2015, Hotărîrea Guvernului nr. 741/2017), a fost implementat Registrul vitivinicol al Republicii Moldova (Hotărîrea Guvernului nr. 292 din 10.05.2017) ce au dus la inițierea prezentului proiect.
Completările propuse au drept scop sporirea rolului asociaţiilor producătorilor de produse vitivinicole şi a ONVV în activitatea de delimitare de noi centre şi plaiuri vitivinicole ale arealului vitivinicol al Republicii Moldova.
În situația dificilă care s-a creat, la zi, în plantațiile viticole modificările operate sunt menite să asigure executarea politicilor statului prin producerea materialului săditor calitativ de categorii cu valoare biologică înaltă, stabileşte baza normativă pentru reglementarea tehnologiilor de producere a materialului săditor şi strugurilor producţie marfă, precum şi obligativitatea producătorilor viticoli de a întreţine plantaţiile într-o stare fitosanitară conformă actelor normative în vigoare pentru a nu admite răspîndirea agenţilor patogeni cu caracter restrictiv pentru viţa de vie.
O problemă actuală ține de marcarea produselor. Dat fiind faptul că, pe piaţa internă se comercializează o gama largă de produse vitivinicole din import, pe ambalajele cărora se aplică o etichetă suplimentară (stiker), cu traducerea informaţiei de pe eticheta originală în limba de stat, care în majoritatea cazurilor este incompletă, prezentată cu caractere extra mici și deseori amplasată deasupra etichetei de bază, ce face imposibilă informarea pe deplin a consumatorului despre produs și deseori îl induce în eroare. 
Modificarea Capitolului III1 Trasabilitatea produselor vitivinicole, din Legea 57/2006, este justificată prin necesitatea excluderii unor momente tehnice, care sunt prevăzute în Reglementarea tehnică „Organizarea pieții vitivinicole”, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 356/2015, care a fost armonizată cu cadrul legal al CE și cuprinde în sine toate aspectele ce reglementează mecanismul executat, de către agenții economici din sectorul vitivinicol, pentru a demonstra trasabilitatea întregului ciclu tehnologic de producere. Excluderea listei registrelor din lege, prin proiectul respectiv, nu va afecta evidența trasabilității, pe motiv că în lege va fi expres menționată obligativitatea ținerii registrelor tehnologice. 

Articolul 264 din legea actuală, prevede doar cîteva procedee tehnologice care urmează să fie specificate în registrul respectiv, însă, datorită dezvoltării și modernizării continue, cu pași rapizi, a sectorului, datorită penetrării pe noi piețe de desfacere, fiecare avînd cerințele sale, lista procedeelor tehnologice este în continue modificare și, deoarece mecanismul de modificare/completare a legii este un lucru mult prea dificil, insistăm asupra propunerilor de modificare expuse în proiectul respectiv. Astfel, se propune modificarea art. 263 prin excluderea enumerării registrelor vitivinicole, abrogarea articolelor 264 și 265 pentru a exclude descrierea conținutului registrelor în lege, acestea fiind pe larg descrise în HG 356/2015. Urmare modificărilor, capitolul menționat va conține doar prevederi generale obligatorii pentru agenții economici ce activează în sectorul vitivinicol, cum ar fi: obligativitatea asigurării trasabilității, obligativitatea ținerii și completării registrelor vitivinicole, obligativitatea completării și prezentării declarațiilor vitivinicole. Eliminarea alineatelor (5) și (6) din art. 266 se motivează prin introducerea în uz a Registrului vitivinicol, care poate fi accesat de către fiecare primărie, direcție agricolă raională etc.
Prin proiectul dat, din Legea 1100/2000 se exclude restricția de a produce, importa și comercializa pe piața Republicii Moldova băuturi alcoolice tari ambalate în sticle cu „dopuri cu dispersie”. Faptul că se impune utilizarea în exclusivitate a dopurilor cu dispersie constituie o barieră în calea comerţului şi a progresului privind utilizarea noilor tipuri de ambalaje, ceea ce diminuează capacitatea de concurenţă a producătorilor şi importatorilor. Aceasta nu permite producătorilor autohtoni să opereze noi tehnologii de îmbuteliere cu dopuri din plută, lemn, sticlă, ceară. Experienţa şi practica internaţională demonstrează că nici una dintre cele 28 state membre ale UE, precum şi ţările CSI, inclusiv Rusia şi Ucraina nu au prevederi legale privind dopurile de dispersie, iar marii producători internaţionali consideră această măsură rudimentară drept barieră tehnică în calea comerţului, ceea ce poate influenţa imaginea Republicii Moldova pe pieţele europene de consum.

Totodată, în scopul excluderii constrîngerilor agenţilor economici, în ceia ce ţine de verificarea calităţii băuturilor alcoolice tari, considerăm necesară excluderea trimiterii la unica Întreprindere de Stat „Centrul Naţional de Verificare a Calităţii Producţiei Alcoolice”. Conform principiilor de acreditare, orice organism de evaluare a conformității care demonstrează competența sa și este acreditat, în modul stabilit, de către MOLDAC la cerințele standardului SM SR EN ISO/CEI 17025:2006 ”Cerinţe generale pentru competenţa laboratoarelor de încercări şi etalonări”, precum și este recunoscut de către autoritatea de reglementare, are dreptul să efectueze evaluarea în domeniul pentru care a solicitat acreditare.

În același timp, orice agent economic este în drept să se adreseze la orice organism de evaluare a conformității care este acreditat și demonstrează competența sa. 

Totodată menționăm că, aprobarea și implementarea proiectului de lege pentru modificarea și completarea unor acte normative nu va genera costuri suplimentare suportate de către stat și nu va avea impact negativ asupra sectorului privat și nici nu va comporta cheltuieli suplimentare.

	6. Implementarea și monitorizarea (se completează pentru analiza complexă)

	7. Consultarea

	Determinarea grupurilor de interese.

Proiectul de lege pentru modificarea și completarea unor acte normative a fost elaborat în comun cu Oficiul Național al Viei și Vinului. Se preconizează consultarea oficială a proiectului, precum și Analiza Impactului de Reglementare asupra proiectului nominalizat, în conformitate cu legislația în vigoare, sub formă de avizări ale acestora și organizarea dezbaterilor pe marginea obiecțiilor în cadrul ședințelor publice, cu autoritățile publice centrale de specialitate, organele de stat abilitate și cu reprezentanții sectorului privat.
Proiectul inițial a fost plasat pe pagina web a MADRM www.madrm.gov.md și pe pagina www.particip.md 
(http://www.particip.gov.md/proiectview.php?l=ro&idd=5426). 
Proiectul a fost transmis spre coordonare la data de 16 iunie curent următoarelor autorități publice - Ministerul Economiei și Infrastructurii, Ministerul Finanțelor, Ministerul Sănătății, Muncii și Protecției Sociale, Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene, Centrul de Armonizare a Legislației, Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor și Academia de Științe a Moldovei.

Menționăm că, la zi, avem recepționate toate avizele.

Totodată, acesta urmează a fi coordonat cu Comisia pentru reglementarea activității de întreprinzător (Grupul de lucru), Centrul Național Anticorupție și Ministerul Justiției. 

În aceeaşi ordine de idei, se preconizează şi consultarea Analizei Impactului de Reglementare efectuată pentru proiectul sus menționat și proiectul de lege, plasat pe pagina web a Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului www.madrm.gov.md, la rubrica ”Transparență decizională” - Proiecte de documente și pe http://www.particip.gov.md/proiectview.php?l=ro&idd=5078. Rezultatele consultărilor vor fi incluse în AIR la prezentarea proiectului legii.

Comentariile, obiecţiile şi propunerile părţilor consultate, inclusiv ale operatorilor cu activități în domeniile reglementate vor fi analizate şi luate în consideraţie la îmbunătăţirea proiectului şi analizei impactului de reglementare.

	Anexă:        -
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