
Nota informativă 
la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la alocarea mijloacelor financiare și eliberarea unor bunuri materiale din rezervele materiale de stat
	1.  Denumirea autorului şi, după caz, a participanţilor la elaborarea proiectului

	Proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la alocarea mijloacelor financiare și eliberarea unor bunuri materiale din rezervele materiale de stat a fost elaborat de Ministerul Afacerilor Interne.

	2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalităţile urmărite

	Proiectul a fost elaborat în scopul asigurării executării art. 19 lit. g) și art. 36 alin. (1) lit. b) din Legea finanțelor publice și responsabilității bugetar-fiscale nr. 181 din 25 iulie 2014 și al art. 8 din Legea nr. 589-XIII din 22 septembrie 1995 privind rezervele materiale de stat şi de mobilizare. Corespunzător, proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la alocarea mijloacelor financiare pentru lichidarea consecințelor situației excepționale este elaborat în conformitate cu prevederile pct. 6 și 7 din Regulamentul privind gestionarea fondurilor de urgenţă ale Guvernului, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 862 din 18 decembrie 2015, potrivit cărora fondul de intervenție este destinat pentru finanțarea cheltuielilor urgente legate de lichidarea consecințelor calamităților naturale, în caz de epidemii, precum și în alte situații excepționale cu caracter tehnogen (incendii, explozii, avarii etc.), iar alocarea mijloacelor financiare se efectuează în temeiul hotărîrilor Guvernului, în limita alocaţiilor prevăzute în bugetul de stat pentru fondurile respective şi doar prin intermediul autorităţilor publice centrale şi locale, corespunzător domeniului de competenţă.
Totodată, la elaborarea proiectului actului normativ s-a ținut cont de procesul-verbal nr.12-13-06 24 mai 2018 al ședinței Comisiei pentru Situații Excepționale a Republicii Moldova.
Scopul acestui proiect este de a oferi posibilitatea Guvernului să răspundă prompt la necesităţile de finanţare în situaţii imprevizibile şi excepţionale, care au survenit pe parcursul anului bugetar în cadrul autoritățile publice locale din: 
· raionul Florești, satul Cunicea, în vederea lichidării consecințelor calamităților naturale (ploi torențiale cu grindină și vînt puternic) din 21 septembrie 2017 în urma cărora au fost deteriorate geamurile și acoperișurile la 400 case de locuit, afectate obiective cu menire socială (grădinița de copii, casa de cultură, două puncte medicale; 
· raionul Șoldănești, orașul Șoldănești pentru lichidarea consecințelor calamităților naturale (furtună și ploaie abundentă) din 18-19 iunie 2016, în urma cărora au fost distruse acoperișurile caselor de locuit din str. Păcii, 28 și Trandafirilor, 1; 
· raionul Șoldănești, satul Cobîlea, în vederea lichidării consecințelor calamităților naturale (ploi torențiale cu grindină) din 21 septembrie 2017, în urma cărora au fost afectate acoperișurile caselor de locuit.

Subsidiar, proiectul urmărește compensarea cheltuielilor suportate în urma salubrizării mun. Bălți din data de 28-30 decembrie 2017 de Ministerul Afacerilor Interne (Inspectoratul General pentru Situații de Urgență și Departamentul trupelor de carabinieri) inclusiv Î.M. Regia „Autosalubrizare”,  mun. Chișinău și Î.M. Regia exploatare a drumurilor și podurilor „Exdrupo”, mun. Chișinău.

Concomitent, proiectul dat are ca scop alocarea mijloacelor financiare pentru cheltuielile suportate la lichidarea consecințelor ninsorilor abundente din 17-19 ianuarie 2018 de Ministerul Afacerilor Interne (Inspectoratul General pentru Situații de  Urgență).

La fel, proiectul hotărîrii Guvernului va compensa cheltuielile suportate de Ministerul Educației, Culturii și Cercetării la lichidarea consecințelor calamităților naturale (ninsori abundente) din 19-21 aprilie 2017 care au afectat Grădina Botanică (institut) din mun. Chișinău. 

Pentru lichidarea consecințelor calamităților naturale din 21 septembrie 2017 care au avut loc în s. Cunicea, raionul Florești sunt necesare bunuri materiale după cum urmează: foi de ardezie 2765 buc, foi ondulate 7468 buc, sticlă 250,0 m3 în valoare totală de 1372650 lei.

La fel, în vederea soluționării problemelor cauzate de calamitățile naturale din 18-19 iunie 2016 în or. Șoldănești, raionul Șoldănești, str. Păcii, 28 și str. Trandafirilor, 1 în urma cărora au fost deteriorate acoperișurile plate a 2 case de locuit, locatarii au solicitat rubemasă pentru a efectua reparația lor, însă ajutorul material primit de la Guvern includea foi de ardezie și cherestea, rubemastul fiind lipsă. De către primărie au fost efectuate mai multe acțiuni în vederea soluționării acestei probleme: au fost elaborate proiectele tehnice pentru reparația acoperișurilor, au fost înaintate scrisori de solicitare a permisiunii de schimbare a foilor de ardezie pe rubemast, dar nu a fost recepționat nici un răspuns pozitiv.

Conform devizelor de cheltuieli elaborate pentru reparația acoperișurilor acestor 2 case este necesară suma de 1792662 lei. Materialele stocate primite anterior ca ajutor din rezerva Guvernului (foi de ardezie și cherestea) constituie 163100 lei, respectiv suma totală necesară la moment constituie 1629562 lei. Suplimentar s-a solicitat 400 bucăți foi de ardezie și cherestea - 21,86m3, valoarea cărora constituie 138696 lei.

Suplimentar, întru lichidarea pagubelor provocate de calamitățile naturale (ploi torențiale cu grindină) din 21 septembrie 2017 în urma cărora au fost deteriorate 518 foi de ardezie de pe gospodăriile cetățenilor din satul Cobîlea, raionul Șoldănești, sunt necesare mijloace financiare în sumă de 77700 lei.

Pentru compensarea cheltuielilor suportate la organizarea și desfășurarea lichidării consecințelor cauzate de sistarea salubrizării în mun. Bălți în perioada 28 – 30 decembrie 2017, Ministerul Afacerilor Interne (Inspectoratul General pentru Situații de Urgență și Departamentul trupelor de carabinieri) inclusiv Î.M. Regia „Autosalubrizare”,  mun. Chișinău și Î.M. Regia exploatare a drumurilor și podurilor „Exdrupo”, mun. Chișinău sunt necesare mijloace financiare în sumă de 125358,76 lei.

 Pentru compensarea cheltuielilor suportate la lichidarea consecințelor ninsorilor abundente din 17-19 ianuarie 2018 Ministerului Afacerilor Interne (Inspectoratul General pentru Situații de Urgență) este necesară suma de 93045,50 lei. 

Pentru alocarea mijloacelor financiare  la reparația locuinței afectate de incendiu cauzat de descărcări electrice, la data de 27 august 2017, cetățencei Rodica Gurău, locuitoare a sat. Varatic, r-nul Rîșcani, este necesară suma de 200000,00 lei.

Pentru mijloacele financiare nominalizate în proiectul actului normativ au fost prezentate pachetele integrale de documente în conformitate cu prevederile legislației în vigoare.  



	3. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi

	Proiectul actului normativ este constituit din proiectul hotărârii Guvernului şi anexele aferente. Proiectul stabileşte norme privind alocarea de către Ministerul Finanțelor a mijloacelor financiare din fondul de intervenție al Guvernului autorităților publice și unei persoane pentru lichidarea consecințelor calamităților naturale, precum și achitarea către Agenția Rezerve Materiale a costului bunurilor materiale eliberate din rezervele materiale de stat. 

La fel, proiectul prevede că autoritățile publice beneficiare de mijloacele financiare alocate, vor perfecta, în modul stabilit, documentele necesare pentru recuperarea cheltuielilor în cauză și vor întreprinde măsurile ce se impun pentru recepţionarea, transportarea, distribuirea şi monitorizarea utilizării conform destinaţiei a bunurilor materiale eliberate din rezervele materiale de stat. 
În Anexe sunt expuse lista autorităților publice și a persoanei beneficiare de mijloace financiare din fondul de intervenție a Guvernului pentru lichidarea consecințelor calamităților naturale și bunurile materiale eliberate din rezervele materiale de stat și costul acestora pentru achitare din fondul de intervenție al Guvernului.

	4. Fundamentarea economico-financiară

	Potrivit pct. 3 din Regulamentul privind gestionarea fondurilor de urgenţă ale Guvernului, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.862 din 18 decembrie 2015, volumul fondurilor de urgență se aprobă distinct prin legea anuală a bugetului de stat. 

	5. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Prin proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la alocarea mijloacelor financiare și eliberarea unor bunuri materiale din rezervele materiale de stat nu urmează a fi modificate, abrogate sau adoptate alte acte normative. 

	6. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	În scopul respectării prevederilor Legii nr.239 din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, proiectul hotărârii Guvernului este plasat pe pagina web oficială a Ministerului Afacerilor Interne, în directoriul Transparenţa/Consultări publice.

	7. Constatările expertizei anticorupție

	Proiectul va fi expediat către Centrul Național Anticorupție pentru efectuarea expertizei în rezultatul coordonării cu instituţiile interesate.

	8. Constatările expertizei juridice

	Proiectul va fi expediat către Ministerul Justiției pentru efectuarea expertizei juridice în rezultatul coordonării cu instituţiile interesate.
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