  NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul hotărîrii Guvernului ,,Cu privire la organizarea și funcționarea Inspectoratului General pentru Imigrări al Ministerului Afacerilor Interne și a efectivului-limită al acestuia”
  În conformitate cu prevederile alin. (1) al art. 15 din Legea nr. 98 din 4 mai 2012 privind administrația publică centrală de specialitate, Ministerul Afacerilor Interne a elaborat proiectul hotărîrii Guvernului ,,Cu privire la organizarea și funcționarea Inspectoratului General pentru Imigrări al Ministerului Afacerilor Interne și a efectivului-limită al acestuia”. 
Proiectul în cauză prezintă un nou Regulament de organizare și funcționare a Inspectoratului General pentru Imigrări, care corespunde exigențelor dictate de modificarea și perfecționarea perpetuă a legislației, constituind o structură actualizată a Inspectoratului General pentru Imigrări. În această ordine de idei, actualul mod de organizare și funcționare a Biroului migrație și azil va fi supus unor restructurări de ordin organizațional și structural. Drept urmare, se propune abrogarea Hotărârii Guvernului nr. 914 din 07 noiembrie 2014 „Cu privire la aprobarea Regulamentului de organizare și funcționare a structurii și efectivului - limită ale Biroului migraţie și azil din subordinea Ministerului Afacerilor Interne”.
În aspect normativ proiectul hotărîrii Guvernului prevede aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcționarea Inspectoratului General pentru Imigrări al Ministerului Afacerilor Interne, structurii organizatorice al acestuia, listei subdiviziunilor specializate și celor teritoriale, precum şi efectivului-limită al Inspectoratului. La fel, noul Regulament stabilește misiunea, domeniile de activitate, funcțiile de bază, atribuțiile principale și drepturile generale ale Inspectoratului. 
Principalele reglementări ale proiectului țin de delimitarea atribuțiilor exprese ale Inspectoratului General pentru Imigrări în domeniile de competență și anume: în domeniul admisiei și reglementării șederii străinilor în Republica Moldova, prevenirii și combaterii șederii ilegale a străinilor, azilului și apatridiei, realizării măsurilor ce țin de integrarea străinilor, precum și în domeniul analizei situației migraționale în țară și asigurării coordonării activităților în domeniile gestionate.

Regulamentul privind organizarea şi funcționarea Inspectoratului General pentru Imigrări al Ministerului Afacerilor Interne este compus din patru capitole care conțin prevederi ce reglementează structura organizatorică a Inspectoratului General pentru Imigrări, misiunea, domeniile de bază, atribuțiile şi drepturile Inspectoratului, precum şi aspecte ce ţin de organizarea activității acestuia.
Pentru a înțelege locul și rolul Inspectoratului General pentru Imigrări în cadrul Ministerului Afacerilor Interne, este de menționat că Inspectoratul reprezintă o autoritate administrativă din subordinea MAI, care exercită atribuțiile potrivit legislației în vigoare și implementează politica statului în domeniile imigrării, azilului, apatridiei și integrării străinilor, precum și a legislației relevante acestor domenii. 

Inspectoratul General pentru Imigrări este organizat şi își desfășoară activitatea în baza Constituției Republicii Moldova, Legii nr. 200 din 16 iulie 2010 privind regimul străinilor în Republica Moldova şi altor acte legislative, decretelor Președintelui Republicii Moldova, ordonanțelor, hotărîrilor şi dispozițiilor Guvernului, actelor normative ale Ministerului Afacerilor Interne şi ale celor interdepartamentale, tratatelor şi convențiilor internaționale la care Republica Moldova este parte, precum şi conform prevederilor prezentului Regulament.
Misiunea Inspectoratului constă în implementarea politicilor de stat în domeniul gestionării proceselor de imigrare, prevenirea și combaterea șederii  ilegale a străinilor în Republica Moldova, realizarea politicilor de stat în domeniul azilului și apatridiei, a integrării  străinilor cu un drept de ședere în Republica Moldova, precum și a legislației relevante acestor domenii.
În aceeași ordine de idei se propune stabilirea efectivul-limită al Inspectoratului General pentru Imigrări, în număr de 230 unități, ceea ce constituie mărirea efectivului limită de personal cu 33 unități (24 funcționari publici cu statut special și 9 funcționari publici). Fondul anual de retribuire a muncii pentru 33 unități de personal va constitui 3.304.967,47  lei anual, sursa fiind bugetul de stat.
Suplinirea statului de personal se propune ca urmare a analizei efectuate de către echipa de experți internațională, formată din specialiști din Austria, Germania, România, Spania și Suedia, care au efectuat evaluarea întregului domeniu de activitate a MAI, elaborînd în anul 2015 „Raportul privind analiza funcțională a Ministerului Afacerilor Interne al Republicii Moldova”. În cadrul Raportului se menționează că deficitul de posturi în cadrul Biroului migrație și azil este de circa 16%, ceea ce afectează capacitatea de îndeplinire a atribuțiilor, iar structura organizatorică a Biroului migrație și azil nu corespunde necesităților curente și de perspectivă.

La fel, în vederea evaluării cuprinzătoare și obiective a dezvoltării instituționale a Biroului migrație și azil, de către expertul din România, consultant al Organizației Internaționale pentru Migrație, domnul Daniel Barbu, a fost elaborat „Raportul de evaluare a dezvoltării instituționale, inclusiv a resurselor umane și capacităților operaționale ale Biroului migrație și azil din Republica Moldova”, unde se stabilește că structura organizatorică actual al BMA nu mai corespunde nevoilor actuale, iar în statul de organizare lipsesc/sunt insuficiente funcțiile pentru: protecția datelor cu caracter personal; consolidarea structurii de analiză a informației și a riscurilor; crearea structurii juridice (consiliere și reprezentare în instanță a BMA) și a celei de relații publice şi comunicare; funcționarea optimă a structurii de relații internaționale; logistică și financiară; preluarea persoanelor de la frontieră/efectuarea vizitelor sociale la domiciliul persoanelor/deplasarea în teritoriu pentru intervievarea persoanelor în locurile de detenție/plasament; gestionarea combaterii șederii ilegale a străinilor.

Totodată, în conținutul Raportului expertul menționează că actuala delimitare a activităților operaționale în cadrul BMA a rezultat din atribuțiile structurilor din care instituția a provenit și păstrează diferențe de coordonare operațională și de statut al personalului. În rezultat, domeniul operațional este coordonat neuniform și dezechilibrat, structurile regionale au subordonări diferite, ceea ce face dificilă cooperarea și provoacă insatisfacții legate de statutul de personal, cu puternice efecte demotivante. În acest sens, expertul a subliniat necesitatea instituirii unei funcții suplimentare de director adjunct pentru suport operațional, dat fiind faptul că directorul BMA îndeplinește sarcini multiple, deosebit de solicitante, care nu îi permit să se concentreze preponderent asupra aspectelor manageriale. Directorul coordonează nemijlocit 3 din cele 5 direcții ale instituției. Actualmente, avînd un singur adjunct. Acesta este concomitent și șef al Direcției Combaterea Șederii Ilegale a Străinilor, fapt ce creează impedimente la îndeplinirea ambelor funcții. Din aceste considerente apar dificultăți manageriale în procesul de conducere a instituției.
Suplimentar, reglementările noului proiect al hotărîrii de Guvern propun constituirea unor structuri la nivel de direcție, responsabile de management operațional și management instituțional al autorității. 

O altă problematică menționată în Raportul expertului român se referă la statutul angajaților autorității competente pentru străini. Dat fiind faptul că aproximativ 118 funcții din totalul de 197 de angajați ai BMA sunt funcționari publici cu statut special, ce își desfășoară activitatea în baza prevederilor Legii nr. 288 din 16.12.2016 privind funcționarul public cu statut special din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, iar ceilalți sunt funcționari publici (65 de funcții) și personal tehnic (14 funcții), apar discrepanțe de ordin diferit (de subordonare, salariale) între funcționarii publici și funcționarii publici cu statut special. 
Întru susținerea celor exprimate supra vin și prevederile Titlului III, Articolul 14, lit. (c), cuprinse în Planul Național de Acțiuni pentru implementarea Acordului de Asociere RM-UE pentru perioada 2017-2019, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 1472 din 30.12.2016, cu modificările și completările aprobate în cadrul ședinței Guvernului Republicii Moldova la 28 martie 2018, unde măsura de implementare SL4 prevede următoarele: „Consolidarea Biroului migrație și azil în baza recomandărilor analizei funcționale a MAI și a Raporturilor de evaluare a dezvoltării instituționale a BMA prin înființarea componentelor necesare și asigurarea necesarului de personal pentru îndeplinirea misiunilor și atribuțiilor”. 
Proiectul actului normativ propune formatul perfecționat al structurii organizatorice a Inspectoratului. Structura organizatorică propusă în proiect va permite exercitarea eficientă a atribuțiilor în domeniile de activitate, prevăzute în Regulament, precum și a altor atribuții de importanță majoră, întru executarea actelor normative. 

Aceste modificări se propun, dat fiind faptul că, volumul de lucru al autorității competente pentru străini este unul foarte solicitat. Astfel, pe parcursul anului 2017 la ghișeele de documentare a străinilor au fost recepționate 20.817 cereri. Zilnic se înregistrează în medie aproximativ 80 de cereri recepționate, iar conform procedurilor stabilite în rezultatul examinării cererilor recepționate, au fost perfectate și eliberate 20.417 acte, cifră similară cu cea a anului precedent (2016 – 20.480 acte), ceea ce denotă menținerea unui flux ridicat de străini care solicită acordarea sau prelungirea dreptului de ședere.

Cu referire la domeniul combaterii șederii ilegale a străinilor putem menționa că pe parcursul anului 2017 au fost constatate și documentate 2.795 contravenții pentru încălcarea regulilor de ședere și de plasare în cîmpul muncii, iar în anul 2016 fiind documentate 2.865 contravenții. Datele prezentate relevă necesitatea sporirii numărul de personal care activează în domeniul combaterii șederii ilegale a străinilor pentru eficientizarea activității acestora în ceea ce privește: depistarea străinilor cu ședere ilegală și a celor care desfășoară activități de muncă ilegală; desfășurarea activităților de verificare a străinilor; de îndepărtare a acestora de pe teritoriul statului; emiterii deciziilor de returnare; returnare sub escortă; de revocare și de anulare a dreptului de ședere; de declarare a străinului drept persoană indezirabilă; de aplicare a interdicției de intrare/ieșire în/din Republica Moldova; implementare a acordurilor de readmisie, încheiate de către Republica Moldova cu alte state, precum și alte activități conexe domeniului. 
În acest context, Inspectoratul va include în structura sa un organ central, subdiviziuni specializate și subdiviziuni teritoriale. 
Organul central al Inspectoratului, va constitui unitatea centrală de administrare și control, fiindu-i atribuite drept funcții de bază: consolidarea capacităților manageriale prin monitorizarea respectării legislației, implementarea politicilor din domeniul de competență și controlul privind modul de aplicare a acestora de către toate structurile din subordine în domeniile de responsabilitate, precum și controlul modului de distribuire și utilizare a resurselor administrative, umane, financiare și logistice. 
În acest context, la nivelul unității centrale, în cadrul Direcției combaterea șederii ilegale a străinilor, se va institui Serviciul protecția informației. Acest serviciu va avea drept scop asigurarea regimului secret, precum și organizarea controlului permanent privind respectarea măsurilor de protecţie a informaţiilor atribuite la secretul de stat în cadrul Inspectoratului. 
Mai mult ca atît, o dată cu instituirea unei funcții suplimentare de șef-adjunct, se vor elimina anumite dificultăți manageriale apărute în procesul de conducere a autorității. Astfel, directorul adjunct va avea în subordinea sa două direcții responsabile de managementul operațional și managementul instituțional al autorității. În cadrul Direcției management operațional se va crea Secția informare și comunicare – unitate responsabilă de gestionarea unor anumite aspecte ale imaginii instituției precum și de buna funcționare a Centrului de Apel creat la data de 18.12.2017, în cadrul proiectului „Combaterea migrației iregulare și a crimelor transfrontaliere în Moldova prin consolidarea capacității instituționale a Biroului Migrație și Azil”, implementat de Organizația Internațională pentru Migrație în parteneriat cu Guvernul Republicii Moldova și finanțat de Departamentul de Stat al Statelor Unite ale Americii. 
La fel, dat fiind faptul că autoritatea competentă pentru străini este operator de date cu caracter personal, se va crea Serviciul asigurarea securității datelor cu caracter personal, pentru a se asigura măsurile de protecție a datelor cu care se operează. 


La fel, având în vedere faptul că una din atribuțiile Inspectoratului este de a înainta propuneri, participa la modificarea şi/sau completarea documentelor de politici și a  actelor legislative și normative în domeniul de competență, se va crea Serviciul juridic, unitate inexistentă anterior. Totodată, în vederea implementării, negocierii și avizării Acordurilor de diferit tip, precum și în scopul elaborării, contractării și implementării  proiectelor cu finanțare externă, prin intermediul structurilor proprii sau cu sprijinul subdiviziunilor de specialitate din cadrul Ministerului Afacerilor Interne urmează a fi creat Serviciul cooperare internațională.  Suplimentar, Inspectoratul va avea Serviciul logistică ce va fi responsabil de gestionarea patrimoniul Inspectoratului şi asigurarea dezvoltării şi consolidării bazei tehnico-materiale şi aprovizionării cu mijloace tehnice, materiale, transport, combustibil, echipament, surse energetice, mijloace de telecomunicaţii, precum și va exercita controlul asupra exploatării corecte a acestora. 

Șeful inspectoratului, va avea în subordine nemijlocită Serviciul audit intern, care va avea misiunea de a acorda consultanță şi analize obiective privind eficacitatea sistemului de management financiar şi control, contribuind la obţinerea plusvalorii şi oferind recomandări pentru îmbunătăţirea acestuia. 

Subdiviziunile specializate se înființează în vederea îndeplinirii atribuțiilor specifice în cadrul Inspectoratului. Aici menționăm Centrul de cazare, Centrul de plasament temporar al străinilor și Direcția evidență străini. 
Centrul de cazare este o subdiviziune specializată, subordonată autorității competente pentru străini, destinată cazării temporare a persoanelor solicitante de azil și beneficiarilor unei forme de protecție, care întrunesc condițiile Legii nr. 270 din 18.12.2008 privind azilul în Republica Moldova. Centrul de cazare își desfășoară activitatea în conformitate cu prevederile Regulamentului Centrului de cazare aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 1023 din 28.12.2012. 
Centrul de Plasament Temporar al Străinilor (CPTS) este structura specializată subordonată autorităţii competente pentru străini şi destinată cazării temporare a străinilor declaraţi indezirabili sau împotriva cărora s-a dispus măsura returnării ori expulzării şi care au fost luaţi în custodie publică. Reglementarea funcționării și regimului CPTS-ului este prevăzut în Hotărîrea Guvernului nr. 493 din 07.07.2011, „cu privire la aprobarea Regulamentului Centrului de Plasament Temporar al Străinilor”.
Cu referire la Direcția evidență străini, menționăm că actualmente, potrivit Hotărîrii Guvernului nr. 914 din 07 noiembrie 2014 „Cu privire la aprobarea Regulamentului de organizare și funcționare a structurii și efectivului - limită ale Biroului migraţie și azil din subordinea Ministerului Afacerilor Interne”, aceasta este în componența organului central al autorității, iar prin noul proiect de organizare și funcționare a Inspectoratului, se propune reorganizarea acesteia drept subdiviziune specializată separată.
În proiectul noii structuri organizatorice, Direcția evidență străini va fi constituită din 36 de unități de personal. 

Necesitatea schimbării statutului Direcției evidență străini rezultă din faptul că Inspectoratul realizează, potrivit prevederilor legale, monitorizarea străinilor care intră în Republica Moldova prin segmentul transnistrean al frontierei moldo-ucrainene prin intermediul celor 6 oficii teritoriale de evidență a străinilor, fapt ce asigură gestionare buna a situației în domeniu. Creșterea eficacității acestor puncte este evidentă și prin aceea că, în anul 2017, la serviciile Evidență străini și la Ghișeul Unic al Biroului migrație și azil, au fost înregistrați 71.599 de străini, iar numărul este în creștere comparativ cu 49.994 în anul 2016. 
Suplinirea numărului de personal derivă și din decizia semnată la data de 24 aprilie curent de către reprezentanții Chișinăului și al Tiraspolului, la Bender, care prevede că mijloacele de transport din regiunea transnistreană vor avea plăcuțe auto neutre, cu pașaport tehnic conform cerințelor Convenției de la Viena privind circulația internațională, iar reînregistrarea autovehiculelor se va face în două oficii din orașele Tiraspol și Râbnița. Astfel, pentru executarea acestei decizii, va fi necesară aplicarea unui mecanism de identificare și documentare a proprietarilor de transport care au solicitat înregistrarea mijloacelor de transport în punctele de înregistrare din Rîbnița și Tiraspol. În cadrul procesului fiind implicați nemijlocit și reprezentanții Direcției evidență străini. 
Toate acestea justifică pe deplin schimbarea statutului Direcției evidență străini drept subdiviziune specializată și suplinirea personalului acesteia.

Mai mult ca atît, avînd la bază prevederile alin. (6), art. 14 a Legii nr. 98 din 04.05.2012 privind administrația publică centrală de specialitate, la nivel teritorial Inspectoratul va avea în subordine trei subdiviziuni teritoriale: Inspectoratul regional Nord, Inspectoratul regional Centru și Inspectoratul regional Sud. Prin crearea acestora se accentuează necesitatea de repartizare a competențelor, de pe urma cărora vor avea de cîștigat, în exclusivitate, beneficiarii serviciilor publice-străinii. Entitățile teritoriale vor rămîne într-un raport de subordonare ierarhică față de autoritatea centrală, dar vor beneficia de un transfer real de competențe care ar mări eficiența activității desfășurate. 
Actualmente, de către Serviciile regionale Nord și Sud de documentare a străinilor, în anul 2017 au fost recepționate 3.100 de cereri față de 2.839 pe parcursul anului 2016. Creșterea numărului de cereri recepționate în teritoriu este o dovadă a faptului că serviciile prestate de către autoritatea competentă pentru străini necesită a fi cît mai accesibilă pentru beneficiari.  

În contextul celor menționate supra, menționăm că suplinirea numărului de personal și stabilirea unei structuri organizatorice, care să răspundă la necesitățile actuale în domeniul gestionării fenomenului migrației, va determina ridicarea calității serviciilor publice prestate, dezvoltarea funcționalităților pentru persoanele care interacționează cu Inspectoratul și creșterea gradului de accesibilitate a publicului la serviciile prestate, totodată va contribui și la sporirea securității naționale şi ordinii publice. 

Necesitatea imperativă a adoptării acestui proiect reiese din provocările în domeniul migrației, azilului și apatridiei cu care se confruntă continentul european la etapa actuală, în special, Regiunea Balcanică. Astfel, Inspectoratul General pentru Imigrări, prin prisma atribuțiilor stabilite de legislația în vigoare, vine să contribuie la sporirea securității statului.
În contextul celor expuse, scopul proiectului este crearea unui cadru comprehensiv  ce va reglementa activitatea autorității competente pentru străini într-o formulă nouă de organizare și funcționare, structura și efectivul-limită ale acestuia, accesibil și eficient pentru populație, contribuind în ultimă instanţă la realizarea conformă a misiunii şi sarcinilor cu care este investit.

Totodată, necesitatea adoptării proiectului prenotat rezultă din necesitatea aducerii în concordanță a cadrului normativ subordonat Legii nr.98 din 4 mai 2012 privind administrația publică centrală de specialitate” și Legii  288 din privind funcționarul public cu statut special din cadrul Ministerului Afacerilor Interne.

Drept urmare, în proiectul prezentat se propune și abrogarea Hotărîrii Guvernului nr. 914 din 07 noiembrie 2014 „Cu privire la aprobarea Regulamentului de organizare și funcționare a structurii și efectivului-limită al Biroului migrație și azil din subordinea Ministerului Afacerilor Interne”.

În această ordine de idei, Ministerul Afacerilor Interne consideră imperios necesar adoptarea Hotărîrii date din următoarele aspecte şi considerente:
Aspectul normativ. Aprobarea proiectului va opera modificări doar în textul actelor aferente domeniului de activitate al Inspectoratului.

Aspectul organizatoric: Aprobarea acestui proiect de hotărîre nu implică crearea de noi structuri pentru realizarea prevederilor proiectului dat, ci doar reorganizarea structurii actuale a Biroului migrație și azil din subordinea Ministerului Afacerilor Interne, instituită prin Hotărîrea Guvernului nr. 914 din 07.11.2014 „Cu privire la aprobarea Regulamentului de organizare și funcționare a structurii și efectivului-limită al Biroului migrație și azil din subordinea Ministerului Afacerilor Interne”.
Aspectul financiar şi economic. Implementarea Hotărîrii date se va efectua din bugetul instituției responsabile, în limita resurselor disponibile și din alte surse de finanțare care nu contravin legislației în vigoare.

În contextul celor expuse, pentru o bună desfășurare şi organizare a activității Inspectoratului General pentru Imigrări, Ministerul Afacerilor Interne consideră necesară aprobarea proiectului Guvernului ,,Cu privire la organizarea și funcționarea Inspectoratului General pentru Imigrări al Ministerului Afacerilor Interne și a efectivului-limită al acestuia”. 
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