	NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la 
organizarea şi funcţionarea Ministerului Justiţiei



	1. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului şi scopul urmărit

	Modul de organizare şi funcţionare a Ministerului Justiţiei este reglementat prin Regulamentul Ministerului, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 129 din 15 februarie 2000. 
De la momentul aprobării, actul normativ în speţă, a fost supus multiplelor amendamente, dar şi în aceste condiţii conţinutul acestuia nu corespunde realităţilor, unele prevederi fiind depăşite, altele sunt lipsă.   
Elaborarea unui nou regulament privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Justiţiei este dictată atît de aspecte de conţinut cît şi de formă.

Sub aspect de conţinut, Regulamentul Ministerului Justiţiei va stabili expres misiunea autorităţii publice. Astfel, potrivit pct.3 din proiectul Regulamentului, Ministerul exercită conducerea, coordonarea şi controlul în domeniile de competenţă, realizează politica statului în domeniul justiţiei şi drepturilor omului, contribuie la menţinerea stabilităţii şi calităţii cadrului normativ, armonizării acestuia cu standardele internaţionale, veghează asupra respectării principiului supremaţiei legii. 

De asemenea, în ultimii ani, Ministerul Justiţiei a fost împuternicit, prin acte normative sau indicaţiile Prim-ministrului cu competenţe suplimentare, fapt ce reclamă completarea listei atribuţiilor şi crearea structurilor interne pentru asigurarea realizării lor în mod eficient.
În ce priveşte forma Regulamentului Ministerului este relevantă Hotărîrea Guvernului nr. 1310 din 14 noiembrie 2006 prin care este aprobată structura-tip a regulamentelor privind organizarea şi funcţionarea organului central de specialitate al administraţiei publice şi autorităţii administrative din subordinea acestuia. Potrivit acestui act, Regulamentul Ministerului trebuie să corespundă unei structuri prestabilite, ce va include: domeniul de aplicare a regulamentului, statutul juridic şi locul ministerului în structura administraţiei publice centrale; misiunea, funcţiile de bază, atribuţiile şi drepturile ministerului; organizarea activităţii ministerului şi instituţiile din subordine.
Reieşind din rigorile de structură, proiectul Regulamentului Ministerului Justiţiei se ajustează la cerinţele hotărîrii Guvernului menţionată supra.
În contextul celor expuse, scopul proiectului este crearea unui cadru comprehensiv ce va reglementa într-o formulă nouă organizarea şi funcţionarea Ministerului Justiţiei, accesibil şi eficient, contribuind în ultimă instanţă la realizarea conformă a misiunii şi sarcinilor cu care este investit. 


	2.  Principalele prevederi ale proiectului 

	Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la organizarea şi funcţionarea Ministerului Justiţiei este constituit din proiectul Hotărîrii Guvernului şi anexele la aceasta.
PROIECTUL HOTĂRÎRII GUVERNULUI:

În proiectul Hotărîrii se indică efectivul-limită al aparatului central al Ministerului Justiţiei în număr de 135 unităţi, inclusiv personalul de deservire. 
În prezent conform statului de personal Ministerul Justiţiei dispune de un efectiv de 113 unităţi. Majorarea numărului de unităţi este generată de amplificarea funcţiilor Ministerului, după cum urmează:
· prin Hotărîrea Guvernului nr. 1181 din 22 decembrie 2010, Ministerul a fost desemnat coordonator al procesului de monitorizare a implementării legislaţiei; 
· prin Legea nr. 5 din 15 ianuarie 2012, art. 470 din Codul de procedură civilă a fost completat cu  o prevedere ce obligă  participarea reprezentantului Ministerului Justiţiei la şedinţele de judecată în cadrul cărora se examinează cererea de recunoaştere a hotărîrii judecătoreşti străine;
· prin Legea nr. 96 din 3 mai 2012 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative (Legii nr. 87 din 21 aprilie 2011 şi Legii nr. 1545 din 25 februarie 1998), funcţiile de reprezentare a statului în instanţele judecătoreşti în acţiunile de reparare a prejudiciului cauzat prin încălcarea dreptului la judecarea în termen rezonabil a cauzei sau a dreptului la executarea în termen rezonabil a hotărîrii judecătoreşti, precum şi de  reparare a prejudiciului cauzat prin acţiunile ilicite ale organelor de urmărire penală, ale procuraturii şi ale instanţelor  judecătoreşti au fost transmise de la Ministerul Finanţelor la Ministerul Justiţiei;
· prin proiectul Legii cu privire la administratorii autorizaţi, Ministerul Justiţiei va fi autoritatea abilitată cu funcţii de reglementare, supraveghere şi control a activităţii de administrator, asigurînd preşedinţia şi secretariatul Comisiei de autorizare, va emite autorizaţii, va efectua controlul activităţii administratorului din oficiu şi investigarea sesizărilor şi informaţiilor privind încălcarea de către administrator a obligaţiilor profesionale, etc;
· prin Legea nr. 229 din 23 septembrie 2010 privind controlul financiar public intern, în structura organizaţională a fiecărui organ central de specialitate al administraţiei publice trebuie instituită unitatea de audit intern;
· prin Hotărîrea Guvernului nr. 1211 din 27 decembrie 2010 (pct.3), autorităţile administraţiei publice centrale, la elaborarea sau modificarea regulamentelor privind organizarea şi funcţionarea lor, trebuie să includă în structura aparatului central a unităţii de informare şi comunicare cu mass-media;
· prin Hotărîrea Guvernului nr. 499 din 6 iulie 2012, ministerele trebuie să instituie în cadrul aparatului central subdiviziunea e-Transformare, ca subdiviziune obligatorie. 
Reieşind din sarcinile noi, este imperioasă majorarea numărului de unităţi, pentru a fi posibilă realizarea eficientă a atribuţiilor delegate. Avînd în vedere politica de optimizare a structurii autorităţilor administraţiei publice centrale, pentru realizarea măsurilor de reorganizare a structurii Ministerului Justiţiei vor fi redistribuite unităţile interne, utilizate unităţile unor instituţii subordonate, iar suplimentar vor fi necesare 5 unităţi. Modul de repartizare a unităţilor de personal conform noii structuri este indicat la argumentele de la anexa nr. 2. 
ANEXELE LA PROIECTUL HOTĂRÎRII GUVERNULUI:

La anexa nr. 1 se propune în redacţie nouă Regulamentul privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Justiţiei.
Proiectul Regulamentului MJ este structurat conform rigorilor stabilite în structura-tip a regulamentelor privind organizarea şi funcţionarea organului central de specialitate al administraţiei publice şi autorităţii administrative din subordinea acestuia, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 1310 din 14 noiembrie 2006. 
Cantitativ, 3 capitole şi 12 puncte reflectă statutul juridic al Ministerului şi locul lui în structura administraţiei publice centrale, misiunea, funcţiile şi atribuţiile corespunzătoare misiunii (clasificate după domeniile de activitate), drepturile cu care se investeşte Ministerul pentru a-şi putea realiza funcţiile, conducerea şi structura Ministerului, cabinetul ministrului şi organul colegial (Colegiul Ministerului Justiţiei), corespondenţa, modul şi formele de colaborare cu alte entităţi guvernamentale, internaţionale şi cu societatea civilă.
La anexa nr. 2 se propune noua structură a aparatului central al Ministerului Justiţiei. Structura aparatului central al Ministerului va cuprinde 15 subdiviziuni cu un efectiv de 137 unităţi, după cum urmează: 

1.
Conducerea – (Ministru, doi viceminiştri) - 3 unităţi;


     Agent guvernamental – 1 unitate;
2.
Cabinetul ministrului – 6 unităţi;
3.
Direcţia generală legislaţie – 30 unităţi;
4.
Direcţia generală agent guvernamental (Şef direcţie generală, Direcţia contencios la CEDO - 5, Direcţia contencios - 10,  Secţia analiză şi executare a Hotărîrilor CEDO - 4) – 20 unităţi;
5.
Direcţia relaţii internaţionale şi integrare europeană – 6 unităţi;
6. Direcţia cooperare juridică internaţională – 5 unităţi;

6.
Direcţia apostilă – 8 unităţi;
7. Direcţia profesii şi servicii juridice (Şef Direcţie, Secţia notariat – 4, Secţia executori judecătoreşti – 4, Serviciul asistenţă juridică calificată şi mediere – 3, Serviciul translatori şi administratori autorizaţi – 3) – 15 unităţi;
8.
Direcţia organizaţii necomerciale – 7 unităţi;
9.
 Direcţia economico – financiară şi administrativă – 11 unităţi;
10.
 Direcţia control intern şi audit – 5 unităţi;
11.
 Direcţia analiză, monitorizare şi evaluare a politicilor – 5 unităţi;
12.
Secţia resurse umane  - 4 unităţi;
13. Secţia secretariat – 5 unităţi;
14.
 Serviciul protocol, informare şi comunicare cu mass-media – 2 unităţi;
15. Serviciul e-Transformare – 2 unităţi
15.
 Serviciul arhivă – 2 unităţi. 

Repartizarea unităţilor pentru crearea noilor subdiviziuni se va realiza în felul următor:
2 unităţi de la Departamentul de administrare judecătorească;

10 unităţi de la Departamentul Instituţiilor Penitenciare;
7 unităţi de la Oficiul central de probaţiune;

5 unităţi necesare pentru implementarea prevederilor Legii nr. 96 din 14 martie 2012 pentru modificarea  şi completarea unor acte legislative (Legii nr. 87 din 21 aprilie 2011 şi Legii nr. 1545 din 25 februarie 1998) prin care funcţiile de reprezentare a statului în instanţele judecătoreşti în acţiunile de reparare a prejudiciului cauzat prin încălcarea dreptului la judecarea în termen rezonabil a cauzei sau a dreptului la executarea în termen rezonabil a hotărîrii judecătoreşti, precum şi de  reparare a prejudiciului cauzat prin acţiunile ilicite ale organelor de urmărire penală, ale procuraturii şi ale instanţelor  judecătoreşti se transmit de la Ministerul Finanţelor la Ministerul Justiţiei.
În consecinţă, pentru revederea noi structurii a Ministerului Justiţiei vor fi utilizate unităţile subdiviziunilor interne, 17 unităţi de la instituţiile din subordine, 5 unităţi conform prevederilor Legii nr. 96 din 14 martie 2012 (Art. IV alin.(2) lit. b) din Lege). Noua structură se anexează.
Concomitent cu proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la organizarea şi funcţionarea Ministerului Justiţiei” va fi promovat proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la optimizarea  structurii Ministerului Justiţiei şi instituţiilor din subordine”, care va constitui temeiul juridic pentru transferul real al unităţilor de personal necesare creării unor noi structuri în cadrul aparatului central al Ministerului. 
La anexa nr. 3 se prezintă lista instituţiilor din subordinea Ministerului Justiţiei, iar la anexa nr. 4 este indicată instituţia monitorizată de către Ministerul Justiţiei, care nu prezintă distincţii în raport cu anexa nr. 3 şi nr. 31 la Hotărîrea Guvernului nr. 129 din 15 februarie 2000 cu privire la Ministerul Justiţiei al Republicii Moldova. 



	3. Novaţiile propuse în proiect

	Pentru realizarea conformă a funcţiilor Ministerului, dar şi a obligaţiilor ce rezultă din prevederile legale, se propune reorganizarea structurii Ministerului, prin absorbirea mai multor subdiviziuni şi crearea de structuri noi.
1. Astfel, Direcţia agent guvernamental, creată în vederea executării prevederilor art. 18 din Legea nr. 535 din 28 octombrie 2004 cu privire la Agentul guvernamental, va deveni Direcţia generală agent guvernamental cu următoarele structuri interioare: 
a) Direcţia contencios la CEDO (care va întocmi proiectul observaţiilor Guvernului asupra admisibilităţii şi fondului cauzei, precum şi a comentariilor Guvernului asupra pretenţiilor de satisfacţie echitabilă);

b) Direcţia contencios (va asigura reprezentarea intereselor statului în cauzele ce ţin de respectarea termenului rezonabil, cele ce vizează acţiunile ilicite ale reprezentanţilor organelor de drept, precum şi reprezentarea intereselor Ministerului in instanţele judecătoreşti şi în alte cazuri stabilite de lege);

 c) Secţia analiză şi executare a Hotărîrilor CEDO (care va asigura remiterea spre executare Ministerului Finanţelor a hotărîrilor şi deciziilor CEDO pronunţate în privinţa Republicii Moldova în vederea achitării sumelor stabilite de Curte şi va organiza ţinerea evidenţei deciziilor şi hotărîrilor Curţii Europene a Drepturilor Omului, pronunţate în cauzele în care Republica Moldova are calitatea de pîrît, precum şi prezentarea propunerilor pentru revizuirea cadrului normativ naţional în vederea remedierii situaţiei reţinute de Curte în hotărîrile sale).
2.  Direcţia profesii şi servicii juridice va concentra supravegherea profesiilor liberale conexe justiţiei de către o singură structură internă care va avea cîteva subdiviziuni.

Secţia notariat va fi succesorul Direcţiei notariat şi avocatură în partea ce ţine de activitatea notarilor, iar funcţiile Ministerului stabilite prin Legea cu privire la avocatură vor fi asigurate  de către Serviciul asistenţă juridică calificată şi mediere, care va asigura executarea Legii nr. 1260 din 19 iulie 2002 cu privire la avocatură, Legii nr. 198 din 26 iulie 2007 cu privire la asistenţa juridică garantată de stat şi Legii nr. 134 din 14 iunie 2007 cu privire la mediere, în partea ce ţine de atribuţiile expres stabilite Ministerului .
Secţia executori judecătoreşti va continua realizarea sarcinilor Direcţiei executori judecătoreşti, iar Serviciul translatori şi administratori autorizaţi  va asigura realizarea funcţiilor Ministerului ce rezultă din Legea nr. 264 din 11 decembrie 2008 privind autorizarea şi plata interpreţilor şi traducătorilor antrenaţi de Consiliul Superior al Magistraturii, de Ministerul Justiţiei, de organele procuraturii, organele de urmărire penală, instanţele judecătoreşti, de notari, avocaţi şi de executorii judecătoreşti şi Legea cu privire la administratorii autorizaţi, care în termeni proximi va fi promovată.
3. În scopul evaluării, verificării şi monitorizării activităţilor subdiviziunilor aparatului central şi a instituţiilor subordonate Ministerului se propune crearea Secţiei control şi audit intern.

Respectiva subdiviziune va asigura executarea prevederilor Legii nr. 229 din 23 septembrie 2010 privind controlul financiar public intern, precum şi a noului cadrul legislativ privind salarizarea funcţionarilor publici pentru a aprecia performanţa colectivă a subdiviziunii structurale/autorităţii publice (indicator relevant pentru acordarea sporului pentru performanţă în scopul stimulării funcţionarilor publici de a obţine rezultate optime la nivel de subdiviziune structurală sau autoritate). 

4. Asigurarea transparenţei activităţii Ministerului şi comunicarea intensă cu societatea civilă constituie pilonii unei administrări publice eficiente.  În vederea asigurării comunicării interne şi externe a Ministerului, precum şi gestionării eficiente a relaţiilor cu publicul, se propune instituirea Serviciului protocol,  informare şi comunicare cu mass-media.
5. Infrastructura informaţională şi tehnologică a Ministerului va fi asigurată de Serviciul e-Transformare, care va asigura şi coordona aplicarea tehnologiilor informaţionale în contextul realizării politicii statului în domeniul justiţiei, sporirii eficacităţii operaţionale şi calităţii serviciilor publice oferite cetăţenilor. Această subdiviziune se creează întru executarea prevederilor Hotărîrii Guvernului nr. 499 din 5 iulie 2012 „Cu privire la subdiviziunea e-Transformare din cadrul autorităţii administraţiei publice centrale”.


	4. Fundamentarea economico-financiară 

	Promovarea proiectului Hotărîrii Guvernului cu privire la organizarea şi funcţionarea Ministerului Justiţiei reclamă doar cheltuieli de personal. Avînd în vedere că restructurarea Ministerului Justiţiei se va realiza, cu precădere, din contul limitelor de personal disponibile şi cele ale unor instituţii subordonate, odată cu transferul funcţiilor se va transmite şi fondul de salarizare respectiv. 

Totodată, executarea art. IV alin. (2) lit. b) din Legea nr. 96 din 3 mai 2012 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, prin suplinirea cu 5 unităţi de personal în scopul creării subdiviziunii care va asigura reprezentarea statului în cauzele privind constatarea încălcării dreptului la judecarea în termen rezonabil a cauzei sau a dreptului la executarea în termen rezonabil a hotărîrii judecătoreşti şi repararea prejudiciului cauzat prin această încălcare, precum şi în cauzele privind repararea prejudiciului cauzat prin acţiunile ilicite ale organelor de urmărire penală, ale procuraturii şi ale instanţelor judecătoreşti, solicită cheltuieli de personal în sumă de  148,8 mii lei. Calculul mijloacelor financiare necesare suplimentar în anul 2012 pentru salarizare în legătură cu majorarea efectivului-limită cu 5 unităţi, se anexează.
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